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Ondřej PUCZOK, redaktor¨

Desítky kilometrů podzemních chodeb, dómů nebo komínů ve víc než tisíci jeskyních Moravského krasu. Metr po metru je dnes jeskyňáři prodlužují ve svém volném čase. První slova objevitelů, kteří se před několika týdny prokopali do podzemních prostor místa nazvaného Elfí domeček, dokládají, že najít úplně novou jeskyni není nic obvyklého.
Osoba
To je maso teda.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Na kamenitý svah nad známou Kateřinskou jeskyní se vrací už třetí sezonu. Nedávný objev teďko vzbudil jejich badatelské nadšení.
Jiří KUNC, jeskyňář, ČSS ZO 6-20 Moravský kras
Já musím teda pomalu, abych tam něco nehodil.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Po 15 metrech plazení a sestupu podzemním komínem se před jeskyňáři otvírá rozlehlý prostor v polovině listopadu objevený Brumbálův dóm.
Jiří KUNC, jeskyňář, ČSS ZO 6-20 Moravský kras
Vznikla pravděpodobně erozní činností vody, je to nějaký prastarý ponorový systém, kdy se tady propadaly nějaké vody, dokladem toho je tlakový hrnec stropní, který vzniká vířivým pohybem vody.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Místo vodního živlu teď ale kameny přesunuje a odnáší živel lidský.
Jiří KUNC, jeskyňář, ČSS ZO 6-20 Moravský kras
My teď sondujeme tady v té mohutné suti a hledáme místo, kde by o potom, jak jsou tady ve stropu náznaky těch tektonik, tak tato prostora mohla pokračovat svisle dolů nějakým komínem nebo nějakou puklinou na té tektonice.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Pomoci mají třeba fáborky rozhýbávané proudícím vzduchem z dolních pater jeskyně a další cestu ukazují i zdánlivé maličkosti.
Milan HNÍZDO, jeskyňář
Takhle nějak vypadá ten /nesrozumitelné/ o těch kamenech. Voda rozpouští vápenec a ve velkých prostorách jako se hromadí jako vodní pára, tak tady ten vápník se usazuje na těch kamenech a tím pádem nám to určuje, že, že tady musí být obrovský prostory.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Na stejném místě je už před 70 lety hledal známý badatel Karel Absolon.
Milan HNÍZDO, jeskyňář
Tady se pokoušel najít pokračování z Kateřinský jeskyně, aby propojil z Punkevní jeskyně, a to se mu jaksi nepodařilo, protože přišla válka.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Jeho dřívější objevy patří dodnes v Moravském krasu mezi ty nejvýznamnější, na začátku dvacátého století pronikl do Punkevních jeskyní a během následujících desetiletí je propojil s propastí Macocha ikonickou vodní cestou.
Hynek PAVELKA, vedoucí Punkevních jeskyní /Události v regionech, 25. února 2013/
Ta vodní plavba se začla objevovat v roce 1920, byl objeven, byla objevena ta první část, Masarykův dóm a takzvaná pohádková jezírka. V roce 1933 v únoru vlastně stál profesor Absolon před takovým posledním problémem, byl to takzvaný zlý sifon, který se nedařilo překonat.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Několik let trvající dřina, bourání skalních stěn a nasazení čerpadel nebo potápěčských skafandrů, to vše nakonec vedlo k nejznámějšímu Absolonovu úspěchu.
Hynek PAVELKA, vedoucí Punkevních jeskyní /Události v regionech, 25. února 2013/
N, a potom teda ta vodní plavba celá byla zpřístupněna slavnostně 1. července roku 1933.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Celosvětová publicista spojená s množstvím návštěvníků dokázala zaplatit tehdy ještě profesionální speleology. Byli to už ale dobrovolní jeskyňáři, kteří v roce 1969 objevili první kilometry nejdelšího jeskynního systému Česka, Amatérskou jeskyni spojenou zároveň s o rok mladší tragickou událostí.
Bohuslav KOUTECKÝ, jeskyňář /Události v regionech, 7. listopadu 2014/
Došlo k velké povodni a dva naši kamarádi zahynuli při průniku přes sifon zpět.
Jeskyně potom nám byla zabavena, my jsme sem 23 roků vůbec nesměli.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Dovnitř mohli jen profesionální speleologové. Ti poslední, kteří v Moravském krasu bádali, od osmdesátých let ukrytá zákoutí zdejších jeskyní odhalují jen ti amatérští, stojí tak například za 4 roky starým objevem jeskyně Matalova Vymodlená.
Antonín MATAL, jeskyňář /Události v regionech, 20. července 2013/
Když jsme kopali, tak jsem si pořád v takových těch volných chvilkách představoval, jaký to asi bude.
Jiří KUNC, jeskyňář /Události v regionech, 20. července 2013/
Člověk si okamžitě uvědomí, že se dostal někam, kam v podstatě lidská noha se nedostala.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Kouzlo takových okamžiků žene i další objevitelské snahy na Elfím domečku. Nových chodeb a dómů se tak Moravský kras může dočkat už během několika příštích let.
0018 Šéf lanovky k propasti Macocha: Každý den je nový příběh.

blanensky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

breclavsky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
brnensky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
hodoninsky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
vyskovsky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

znojemsky.denik.cz | 07. 01. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
Blanensko /ROZHOVOR/ – Náčelník lanové dráhy. To musí být skvělá práce. Pěkně v teple v kanceláři. Když se naskytne příležitost, tak se na nástupišti před kabinou fotí s celebritami ze světa showbyznysu nebo s politiky. Vítá miliontého návštěvníka. Nesmysl. Radek Hejč z Vysočan pracuje na Lanové dráze Macocha dvaadvacet let. Od začátku, kdy začala vozit turisty v Moravském krasu od Punkevních jeskyní na Horní můstek k světoznámé propasti Macocha.
Jako šéf umět všechno a jak sám říká, mnohdy se při práci ušpiní.
„Mám běžně služby na nástupišti lanovky a odbavuji cestující. Když je potřeba, jdu do montérek a mám ruce od oleje. Já razím heslo, že správný šéf musí umět zastat práci svých podřízených. Nejen na papíře, ale i při běžném provozu. U nás na lanovce to platí dvojnásob,“ usmívá se osmačtyřicetiletý muž.
Co všechno obnáší práce vedoucího lanové dráhy?
Obecně organizaci a provoz celé lanové dráhy. Od výběru lidí, co na lanovce pracují, přes školení, rozpis služeb, hlídání veškerých kontrol revizí až po organizování cvičné evakuace se záchranáři. Samozřejmě je s tím spojená velká porce úřednické práce. Provoz lanovky spadá pod Drážní úřad a vyžaduje spoustu náležitostí. Náčelník je od A do Z zodpovědný za provoz lanovky. Jakýkoliv problém padá na jeho hlavu.
Sedíte tak převážnou část pracovní doby v kanceláři?
Kdepak. Mám také běžně služby na nástupišti lanovky a odbavuji cestující. Když je potřeba, jdu do montérek a mám ruce od oleje. Já razím heslo, že správný šéf musí umět zastat práci svých podřízených. Nejen na papíře, ale i při běžném provozu. U nás na lanovce to platí dvojnásob.
Jak jste se k práci na lanovce vlastně dostal?
Úplně náhodou. Přečetl jsem si inzerát v novinách, když se lanovka otevírala. Nejdříve jsem na ní pracoval jako brigádník. Pak jako pracovník na nástupní stanici. Později jsem si udělal strojnické zkoušky. Po dvou letech jsem dostal nabídku na náčelnický post a za čas se stal také spolumajitelem lanovky.
Čím je Lanová dráha Macocha unikátní?
Je poměrně krátká. Měří dvě stě padesát metrů. Ale unikátní je sklon její trasy. Ten má v průměru 63 procent. Do kabinky se vleze patnáct lidí. Lanovka je zajímavá také v tom, že turisty dopraví na Horní můstek světoznámé propasti Macocha. Ta je společně s Punkevními jeskyněmi, kde je dolní nástupní stanice, obrovské lákadlo. Každoročně jich sem přijede několik desítek tisíc. Jezdíme skoro celý rok. Soboty, neděle, svátky. Jen v lednu a v únoru máme přestávku. To do krasu tolik turistů nejezdí.
Kolik lidí za těch dvaadvacet let už lanovka převezla?
Dá se říct, že více jak 4,5 milionu spokojených turistů. Na počítadle máme zhruba šest set tisíc startů.
Co vás na této práci nejvíce baví?
Práci mám kousek od domova v nádherné přírodě Moravského krasu. Pracuji na čerstvém vzduchu. Kolikrát mi lidé třeba z Ostravska nebo z nějakých továren říkají, jaké máme štěstí, že žijeme v takovém prostředí. Práce na lanovce je velmi různorodá. Prakticky každý den nabídne nějaký mini příběh nebo příhodu. Jedná se o práci s lidmi. A to mě baví. I když vyjít s některými lidmi je čas od času problém.
Jsou turisté hodně neukáznění?
Je to člověk od člověka. Samozřejmě se setkáváme s lidmi, kteří jsou arogantní nebo mají popito. Vše se snažíme řešit v klidu. Někteří turisté nám někdy i sprostě nadávají, ale těch spokojených je drtivá většina. Samostatnou kapitolou jsou turisté, kteří cestují v lanovce se zvířaty. Velká plemena psů můžou být problematická. Ale dost často se stane, že nakonec pes je ukázněnější než jeho pán. (úsměv)
Mají někteří lidé z jízdy lanovkou strach?
Samozřejmě. Setkáváme se s tím například u školních výprav. Přijede výlet čtyřiceti dětí s učiteli. A třeba dvě děti se seknou a za nic na světě nechtějí do lanovky nastoupit. Z jízdy mají panickou hrůzu. Máme vyzkoušeno, že je pak lepší, aby šel učitel s dítětem, které se bojí, raději na Horní můstek pěšky. Není to daleko a je zbytečné to v případě dětí lámat přes koleno a nechat dítě nějak stresovat z výšky.
Myslíte si, že se chování turistů za ta léta změnilo?
Podle mého byli před těmi dvaceti lety pokornější. Teď má řada lidí spoustu peněz. Obecně dnes mají lidé větší možnosti než v minulosti. Jenže na druhou stranu přibývá těch, kteří chtějí takzvaně za hodinu obletět svět. Rychle nahoru na Macochu a fofrem zpátky. Když se jich pak ptáme, jak se jim nahoře líbilo, ani kolikrát nejsou schopni říct, co viděli.
Do nedalekých Punkevních jeskyní jezdí lidé z celého světa. Z jakých zemí v současnosti přibylo na lanovce nejvíce turistů?
V poslední době sem hodně jezdí turisté z arabských států. A také Japonci a dokonce i turisté z Číny. Letos jsme však zaznamenali i velký nárůst Evropanů. Ve velkém začali jezdit Španělé a Francouzi. U nich mají sice krasy také, ale Moravský kras je pro ně atraktivní. Letošní sezona byla, co se týká počtu přepravených lidí lanovkou, rekordní. Určitě hodně přes 200 000 tisíc osob.
Atraktivní lokalita Moravského krasu láká k návštěvě určitě i řadu osobností. Koho známého jste osobně vezl?
Já myslím, že se lanovkou v Moravském krasu svezla kompletní generalita a osobnosti z celé naší republiky. (smích) Určitě jsem vezl téměř celou polistopadovou vládu. Prezidenty Zemana i Klause, modelky, herce, zpěváky. Byly to zástupy osobností. Namátkou herec Martin Dejdar, zpěvák Pavel Bobek, herečka Simona Stašová, Tatiana Vilhelmová, Vojta Dyk nebo Zdeněk Svěrák.
Jak reagují ostatní cestující na to, že před nimi stojí ve frontě na lanovku Zdeněk Svěrák?
No, je to legrace. Všichni se s ním pochopitelně chtějí svést a nacpat se do kabinky. Takové situace musíme samozřejmě usměrňovat.
Jednou ročně probíhá na lanovce v Moravském krasu cvičný zásah hasičů. Trénují při ní evakuaci cestujících z lanovky na zem. Došlo někdy k ostrému zásahu? Nebo k jiné krizové situaci?
Naštěstí ne. Za těch dvaadvacet let provozu jsme naštěstí zatím nemuseli řešit žádnou krizovou situaci, kdy by cestující byli v ohrožení. Jednalo by se o případy, kdy by například vypadlo lano z kladek, polámala se převodovka nebo se poškodilo ložisko na velkých oběžných kolech.
Když se vezete jinou lanovkou, sledujete, jak to na ní funguje?
Samozřejmě. Vždycky při jízdě napráskám co nejvíc fotek a o provoz lanovky se zajímám. S kolegy lanovkáři u nás v republice se ale vesměs známe. Léta jsme jezdívali na společná školení.
Dočká se lanová dráha v Moravském krasu v budoucnu nějakého vylepšení?
Chceme zlepšit komfort cestujících. Příští rok v dubnu má na dolní nástupní stanici přibýt bezbariérová nájezdová rampa s výtahem pro vozíčkáře a rodiny s kočárky. Těch přijíždí v poslední době opravdu hodně. Stejně jako cyklistů. Vynést vozíčkáře ke kabince v rukách je velký problém. Už jsme na nástupišti částečně vyměnili zábradlí. Úpravy budou stát více jak milion korun.
Lanová dráha Macocha v číslech Otevření: 6. 5. 1995  Délka: 250 metrů  Převýšení: 131 metrů  Kapacita: 353 osob/1 hodina  Jízdní rychlost: 2,50 m/s  Jízdní doba: 2,05 minuty  Kapacita jedné kabiny: 15 osob  Přepravených turistů za 22 let: více jak 4,5 milionů Počet jízd za 22 let: 595 000  Počet provozních hodin: 21 400  Cena zpáteční jízdy – dospělý: 100 korun  Provozovatel lanovky: S.M.K., a.s.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...kazdy-den-je-novy-pribeh-20180107.html
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Blanensko – Rys Kryštof loví v lesích Moravského krasu i přes zimu. Vzácná kočkovitá šelma se tam usídlila před více než rokem, od té doby ji sledují odborníci. Báli se, že kvůli hledání partnerky území opustí. „Stále se pohybuje v chráněné krajinné oblasti i mimo její hranice,“ potvrdil zoolog z Mendelovy univerzity v Brně Martin Duľa.
Za partnerkou by rys musel urazit desítky i stovky kilometrů přes dálnice a zastavěné oblasti. Samice totiž žijí na Šumavě nebo v Moravskoslezských Beskydech. O tom, že by některé přivezli do jeho domova, přírodovědci neuvažují. „Není třeba zasahovat do přirozeného běhu přírody. I Kryštof sem přišel z Beskyd. Snad se to podaří také samici,“ doufá zoolog.
Šelma si své rozsáhlé teritorium stále značkuje. „Jeho domovský okrsek se rozkládá na dvou stech kilometrech čtverečních,“ odhadl Duľa.
Podle něj Kryštofa nevyhnali ani přemnožení divočáci, kteří obvykle hodují na jeho kořisti. „Je v dobré kondici a potravy má kolem sebe dost,“ poznamenal.
Kryštof má také řadu fanoušků, kteří o něj nechtějí přijít. „Byla by škoda, kdyby odešel. Určitě je mu tady líp než jinde. Partnerku mu ale moc přeji,“ řekla například Anna Nejezchlebová z Blanska.
Zima nezaskočila ani zástupce sokola stěhovavého (na snímku), kteří se do Moravského krasu vrátili v roce 2016. Po padesáti letech. Zatímco samička se toulá, samec zůstal, aby hlídal svoje teritorium. „Uvidíme na jaře. Jestli samice neuhyne nebo ji někdo nezastřelí, vrátí se. Sokolové tvoří věrné páry,“ vysvětlil ornitolog René Bedan.
Naposledy sokola sledoval v úterý. „Proháněl káňata vysoko v oblacích a předváděl akrobatické kousky,“ dodal.
Rys a sokol nejsou jediní zástupci zvířecí říše, které přírodovědci a ochranáři v Moravském krasu sledují. Řadí se k nim i netopýři. Kvůli jejich zimnímu spánku nesmí návštěvníci do některých jeskyní.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...v-lesich-krasu-zustavaji-20180105.html
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Zlaté Hory na Jesenicku, které nedávno otevřely Poštovní štolu, chystají pro turisty další tahák. Poodhalit tamní zlatokopeckou minulost jim má obří propast Žebračka, která je nyní kvůli bezpečnosti nepřístupná a střežená kamerami. V budoucnu by se však mohla otevřít veřejnosti, plán už posvětili zlatohorští zastupitelé.
Město se nyní snaží od státního podniku Diamo, který území před propadlou štolou vlastní, vyjednat koupi areálu, aby jej poté mohlo zabezpečit a ukázat úžasný výtvor lidských rukou a přírody lidem. O zpřístupnění mimořádné atrakce uvažují Zlaté Hory už řadu let, v minulosti se však soustředily na úpravy Poštovní stoly.
„Chtěli bychom vybudovat záchytné parkoviště a vyhlídkovou plošinu na hraně propadliny, odkud by se lidé mohli na Žebračku bezpečně dívat,“ přiblížil starosta Zlatých Hor Milan Rác.
Turisté se mohou dostat k propadlině ještě blíž, pokud se podaří zpřístupnit nedalekou podzemní chodbu, která vede až k zadní stěně Žebračky.
Záležet bude na Diamu. Pokud městu kývne, může být vyhlídková plošina u propasti otevřena v řádu několika let, Zlatohorští nevylučují ani letošní rok. Úpravy podzemní chodby vedoucí k zadní stěně Žebračky by podle starosty byly záležitostí další navazující etapy. Terén měli experti za stabilní, pak náhle vznikla obří propast
V prostoru Žebračky se těžilo především ve 20. století, ale odborníci zde nalezli stopy i po středověké těžbě. Novodobé dobývání zahájené v 70. letech vytvořilo ohromný podzemní prostor.

Odborníci tehdy považovali terén nad dobývkou za stabilní a nepředpokládali, že se může propadnout. V roce 1985 se však zemina dala do pohybu a nejdříve se objevil jen zhruba metrový otvor, následně se ale propadla i hornina v okolí.

V dole tehdy naštěstí nebyli žádní horníci, nicméně vznikla obří propast dlouhá téměř 120 metrů, hluboká 33 metrů a široká přes 60 metrů.
„Jsou zde viditelné stopy po bývalé těžbě. Pokud se podaří místo zpřístupnit, bude to prvořadá turistická atrakce,“ míní odborník na zlatohorské podzemí Jan Kotris. Historie těžby zlata je velký tahák pro turisty
Původně měla být propast zasypána, došlo však jen k odstřelení nestabilní horniny a v roce 1994 ministerstvo kultury prohlásilo jedinečný výtvor za přírodní památku.
Snaha zasypat Žebračku se zopakovala v roce 2011 na příkaz Báňského úřadu, památkáři však opět zasáhli. Přestože je tak štola už 23 let památkou, očím veřejnosti dosud zůstávala skrytá.
Zlaté Hory se snaží co nejvíce návštěvníkům přiblížit zdejší mnohasetletou historii těžby zlata. Je zde zlatokopecké muzeum, zlatokopecký areál s replikami středověkých těžebních zařízení a před několika lety  otevřely zmíněnou středověkou Poštovní štolu.
Zpřístupnění Žebračky vítá i Sdružení cestovního ruchu Jeseníky. „Historie těžby zlata je velký tahák pro turisty. Je dobré, že se Zlaté Hory snaží hledat nové projekty, které těžbu zlata přiblíží,“ sdělila šéfka sdružení Lenka Dusová. InsertSingleVideo
https://olomouc.idnes.cz/zlate-hory-pr...px?c=A171219_371654_olomouc-zpravy_stk
0021 Světová hvězda Adam Ondra: Padám denně a pořád, bez toho se nezlepším
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Žádné jiné jméno se v branži sportovního lezení poslední dobou neskloňovalo tak často jako Adam Ondra (24). Brněnský rodák se díky svému rekordnímu výkonu v Norsku dostal do nejprestižnějších médií včetně BBC nebo The New York Times. Posunul hranici dosud možného: jako první na světě zdolal trasu nejvyšší obtížnosti 9c, a vysloužil si tím zájem i lezeckých neznabohů. Navíc mezi elitou sbírá kudrnatý „pavoučí muž” nejcennější medaile na umělých stěnách. Lezení je jeho život. Vášeň, která někdy pekelně bolí.

Za vámi je asi nejúspěšnější a nejnáročnější rok. Relaxoval jste alespoň během svátků?

Odpočívání mi ne vždycky vychází, ale v prosinci si obvykle dávám dva týdny volna. Pak se přesouvám do Španělska, kde začíná naše sezóna, protože jinak je tam příliš teplo. Lezení si nepředstavujte jako letní sport. Raději deset stupňů, sucho a jemný vánek. Kolem nuly se taky ještě dá. Ale zpátky k vaší otázce, když můžu, rád si zajdu do sauny a na masáž.

Čeká vás možná ještě turbulentnější období. Dáváte si novoroční přání?

Pro mě je nejdůležitější spokojenost. Tu přeju nejen sobě, ale i všem ostatním.

Co pro vás spokojenost znamená?

Moci dělat, co mě baví, a být obklopený lidmi, které mám rád. S tím samozřejmě souvisí zdraví, láska a špetka štěstí.

Připravujete se na další světový rekord?

Těžko říct. Budu se věnovat sportovnímu lezení relativně krátkých úseků ve Francii a v Itálii. Kdyby se mi podařila další 9c, byl bych šťastný. Evropa je na lezení výjimečná. Všude relativně kousek. Na malém prostoru navíc pestrý výběr terénu a spousta lezců, takže jsou cesty dobře vynýtované. Stále ale ještě existují i nepolíbené skály.

Políbil jste někdy ten kus kamene za to, že vám umožnil nad ním vyhrát?

Nééé (smích), i když to někteří lezci opravdu dělají.

Vyrůstal jste v Brně u Moravského krasu. Už jako dítě jste věděl, že lezení je váš život?
Absolutně, proces byl ale postupný. Rodiče mě jako batole brali do skal, dole v písku jsem si plácal bábovičky a přitom je sledoval, jak lezou. Rodiny, s nimiž jsme se kamarádili, to měly podobně. V zimě se jezdilo na lyže, v létě na kolo, všichni naši známí lezli.

V šesti letech jsem začal závodit. Zažil jsem úspěch a ten mě bavil. Byl jsem cílevědomý, chtěl jsem mít pohárů co nejvíc. Vzhlížel jsem k Wolfgangu Güllichovi, který jako první na světě zvládl v roce 1991 v německé Frankenjuře světoznámou cestu 9a Action Directe. Často jsme tam s rodiči jezdili, už jako prvňák jsem ji chtěl vylézt.

A povedlo se?

Ano, ale až v patnácti. (smích)

Považujete lezení stále za koníček, nebo se jím už živíte?
Neberu ho jako práci, i když se jím dneska uživím. Je to zábava. Myslím si, že mým největším darem není výjimečný talent, ale to, že mě lezení šíleně baví. Od malička jsem míval těžké tréninky, ale já jsem je za dřinu nikdy nepovažoval. Prostě jsem si chtěl jít zalézt. Jako děcko jsem tak dlouho otravoval mamku, až se mnou na stěnu šla. Ideálně každý den.

I na gymnáziu jsem před školou ráno vstával o půl šesté a šel si zatrénovat. Tehdy mé vrstevníky v pubertě zajímaly úplně jiné věci. A na Masarykově univerzitě se nezřídka stávalo, že jsem byl v 5.30 ráno na stěně, abych splnil tréninkové jednotky a zároveň nezameškal semináře. Bylo to megahektické a dlouhodobě nezdravé. Teď si užívám, že se můžu stoprocentně soustředit na lezení, více spát a lépe regenerovat.

Vášeň někdy bolí. Vaše ruce po posledním veleúspěchu v Norsku byly celé od krve. Běžně krvácíte?
Při samotném lezení to většinou nebolí. Nevnímám okolí. Jsem tak hluboko ponořený do sebe, že až nahoře si uvědomím povrchová zranění. Někdy holt ostré lišty rozdrásají prsty. Příroda nedesignuje skály kvůli našemu pohodlí.
Jste jako filmový Rocky Balboa, který na sobě tvrdě makal už ráno za tmy. Jak vypadá vaše příprava a čím si kromě lezení udržujete kondičku?
Trénuji ideálně celý den, dělám krátké tréninkové jednotky. První od 10 hodin, mezitím mám dvě tři hodinky pauzu. Šest dní v týdnu, dvakrát až třikrát denně, dohromady asi šest hodin. Převažuje samotné lezení.
Problém je, že většina okolních přírodních skal je pro mě příliš snadná, proto příprava probíhá hlavně na vnitřních boulderových stěnách, kde se leze bez lana jen do pěti metrů. Pod sebou mám obrovské žíněnky. Můžu trénovat maximální sílu a zároveň vytrvalost. Lezu dokolečka dokola, na malé stěnce můžu nakroužit třeba čtyřicet metrů. Výhodou jsou tisíce různých chytů a nepřeberné množství různých cest. A pak používám speciální posilovač campus board.
Co to je?
Šikmá dřevěná deska, na níž jsou v přesných vzdálenostech dvacet centimetrů od sebe umístěné chyty různých velikostí. Na tom se cvičí s vlastní vahou těla jen pomocí rukou.
Bez nohou? To musí být fuška!
Jo, mám různá cvičení očíslovaná od 1 po 9 na zesilnění prstů. Společně s dynamickou silou v pažích naprostý základ.
Ani si to raději nepředstavuju.
(smích)
Nesmějte se mi. Já jsem v tělocviku sotva vylezla na tyč, lano jsem rovnou vzdala. Nohy nemusí být moc namakané?
Nemusí být tak brutálně silné, ale musí koordinovat s celým tělem. Třeba shyb na jedné ruce můžete udělat jen pomocí bicepsu, ale ti nejlepší lezci díky správné pozici ramene všechno tahají zády.
Údajně rád vaříte. Dbáte hodně na to, co jíte?
No, jsem jáhlový a raw typ (syrová strava, ideálně výrazně tepelně neupravovaná, pozn. red.). Semínka, luštěniny, zelenina, ovoce. Stravu opravdu řeším. Dávám si pozor na umělý cukr. Naštěstí všechno, co je zdravé, mi chutná hodně. Na nějaký cheesburger nemívám chuť.
Občas zhřeším a hlavně o Vánocích doma neodolám lineckým kolečkům. Jinak mi chutnají indická, japonská kuchyně a můj vlastní mišmaš.
Kdo je vaším největším fanouškem?
Určitě rodiče a moje přítelkyně.
Budu hádat, taky leze po skalách?
Jo, seznámili jsme se na umělé stěně. I mí rodiče se potkali při lezení. Myslím si, že by to jinak moc nefungovalo. V přírodě strávíme moře času a mít partnera nelezce by bylo docela náročné. Ani nevím, o čem bych si s městskou holkou povídal.
Zdají se vám někdy noční můry, že třeba padáte?
Mně se bohužel sny o lezení moc nezdají a noční můry nemívám vůbec. Občas se ve snu objevím ve skalách, ale nevidím se, jak lezu.
Vy se pádů vůbec nebojíte?
Nemám strach z pádu v podstatě nikdy, pokud se bavíme o sportovním lezení na skalách nebo v terénu, kde je to dobře zajištěné nýty, důvěřuji materiálům i kamarádovi, který mě po celou dobu jistí (většinou ze země, pozn. red.), a soustředím se pouze na lezení.
Padám denně a pořád, bez toho se nezlepším. Někdy spadnu třeba tisíckrát, než se mi to jednou podaří. Existují samozřejmě druhy lezení, kde si člověk nemůže dovolit zahučet, protože by to bylo fatální. Nic pro mě. Zbytečný risk, i když možná velký adrenalin.
Ani nemáte strach z výšek? Viděla jsem fotografie, kde nocujete třeba 500 metrů nad zemí v zavěšeném stanu.
Výšek se bojí více méně každý. Někdo víc, někdo míň. Čím víc se z lezení stává rutina, tím se strach zmenšuje. Je to stejné, jako když se učíte řídit auto. Po čase si zvyknete. Obojí je přitom potenciálně nebezpečné. Když spím zavěšený na skále, v podstatě v komfortní houpací síti, věřím technologii natolik, že se nebojím. Sezení už je horší, ani se nemůžete pořádně protáhnout.
Doma taky spíte zavěšený v nějaké síti?
Vůbec ne, doma mám normální postel.
Chtěl byste si někdy vyšlápnout Himálaj?
Himálaj mě neláká, osmitisícovka, to už je jiný level. Drápete se nahoru, může přijít sněhová vichřice, krize, utrpení, i když zpětně to je asi hluboký zážitek. Já v tom zábavu nevidím. Baví mě skalní lezení, ne dupání do kopce.
Když takhle „vydupu" do kopečku já, mám velikou radost. Uleví se mi, že jsem konečně nahoře. Máte to na skále podobně?
Někdy chci vylézt to nejtěžší, jindy se jdu jen pobavit. Cesta je pro mě většinou cíl, ale vrchol skály v amerických Yosemitech měl svoji velkou emoci.
K tomu se ještě dostaneme. Zajímalo by mě, čím převyšujete davy vynikajících lezců.
Mám velmi silně vyvinutý cit pro lezení. Od malička přemýšlím nad tím, jak složitost „ošidit" nějakým trikem. Když se na skálu kouknu, už si v hlavě plus minus dokážu představit jednotlivé sekvence pohybů, že tam chytnu spárku, jinde bočák nebo spoďák, a pak se někdy úspěšně do plánu i trefuju. V lezení držím dobré flow, tedy dokonalou plynulost pohybu, aby na sebe jednotlivé kroky přesně navazovaly.
Neváhám, neztrácím čas, protože někdy je půlsekunda zaváhání strašně moc. Ta chvilka vám vezme spoustu síly. Možná nevyústí v pád hned, ale unaví vás tak, že spadnete až po dalších deseti chmatech dál. Nezbytnou dovedností je taky ohebnost těla a flexibilita v bocích.
Údajně vládnete lezeckým mozkem. Co to přesně je?
Stejně jako pružnost těla je klíčová flexibilita v uvažování. Nerozmýšlet se a jet na autopilota. Nejlepší je, když všechno provádím automaticky. Když znám cestu předem, hluboko v mysli si uložím celý postup, zapnu program a jedu.
Ale takzvaně on sight (termín popisující situaci, kdy lezec bez předchozího zkoušení do lezecké cesty rovnou nastoupí, pozn. red.) se snažím ze země odhadnout celou trasu a spoléhat na svou intuici. Většinou mě dostane nejdál, ale někdy mě zklame a já spadnu.
Když jste tam nahoře v extázi, cítíte, že se skálou vnitřně splýváte?
Vyloženě nesnáším termín pokořit skálu. Ovšem být na moment její součástí, to je ten nejkrásnější zážitek.
V norském Flatangeru jste letos v září jako úplně první na světě přelezl asi čtyřicetimetrovou stěnu s obtížností 9c. Nazval jste ji Silence, tedy Ticho. Byl to prvovýstup?
Ano, v té části nic nevedlo. Poprvé jsem tam byl už v roce 2013. Ze země jsem zkoumal chyty, cestu jsem proslaňoval a očistil, měl s sebou vrtačku, vyvrtal díry, vložil nýty a pak jsem ji začal zkoušel. Vede v šedesátistupňovém převisu, jako by člověk skoro pořád lezl po stropě.
Kdo vám ji vybral?
Já sám, protože se mi líbila. Vypadala reálně, a přitom těžce.
A vy jste určil, že jde zrovna o úroveň obtížnosti 9c?
Jenom já, na základě svého subjektivního hodnocení. Zní to divně, ale v lezení to tak je. Nepoužíváme striktní tabulky ani posuzování nějaké komise. Cesty se porovnávají mezi sebou. Klidně může přijít někdo další, kterému přijde tahle cesta spíš 9b, ale nevidím to jako pravděpodobné.
Existují tři 9b+, dvacet 9b a já jsem vylezl téměř všechny. Silence mi připadala mnohem technicky náročnější než všechny, co mám za sebou. Vyžaduje velmi specifické kroky a zvláštní prvky, které mi ale zároveň vyhovují.
Například?
Koza.
Prosím?
(smích) No člověk si stoupne a protočí třeba levou nohu za sebe do boku. Vyžaduje to značnou flexibilitu v koleni. Hodně lezců kozu nemá rádo, ale je to jedna z mých specialit. Podobně těžkých, a přitom klíčových kroků najdete na Silence víc.

Jaké máte další oblíbené pozice?
Třeba na číšníka. Když se dostanete k převislé vlně, stříšce bez chytu, musíte se opřít na vrchu dlaní. A když zapomenu dýchat, lezu na potápěče. Méně známý termín je, když jistič nedává pozor a dostatečně rychle mi lano nepovolí, dostanu takzvanou řepu.
Je pravda, že jste kus cesty musel lézt nohama napřed?
Je to tak. V extrémních místech se třeba musíte otočit nohama napřed a vsunout špičku do spáry, která je velmi vzdálená, přičemž jste hlavou dolů. První dva tři týdny jsem na stěně visel a nevěděl jsem, co mám dělat. Je to jako skládání puzzlu, úplný hlavolam. Zkoušel jsem krok po kroku, vylučovací metodou, co lze a co už ne, někdy jsem došel do špatné uličky. Dlouho mi trvalo všechno vymyslet. Záleželo na každém milimetru.
Vy to popisujete skoro jako taneční kroky. Měl jste to stejně, když jste v rekordním čase vylezl majestátní, téměř kolmou kilometrovou stěnu Dawn Wall v kalifornském Yosemitském parku?
Někteří lezení asi neberou jako umění, ale já se o to snažím. Obtížnost masivu El Capitan tkvěla ve vertikálnosti a skoro žádných nebo velmi malých chytech. Když jsem stěnu viděl poprvé, byl jsem celkem v úžasu. Neměl jsem z ní hrůzu, ale na první pohled vypadala fakt neskutečně. Tuplem jsem se musel stát součástí její existence a naprosto s ní splynout. Všechno muselo být v harmonii.
Zatímco u převislé cesty lezec dynamicky zabírá a s elegancí pohybu to nemá moc společného, pro mě je nejhezčí, když lze kombinovat obojí. To byl právě případ Silence.
Co rozlišuje 9b a 9b+? Pro laika rozdíl kosmetický.
Rozdíl je markantní. Zdolat 9c mi za nejlepší formy trvalo 11 týdnů. Trénink ani nepočítám, sedmkrát jsem kvůli tomu jel do Norska. Vždycky na dva až tři týdny. Přitom ve finále samotné lezení trvalo dvacet minut. Kdybych teď přijel na 9b+, odhaduju, že bych to zvládl za pouhé dva týdny, 9b třeba jen za dva dny. Od pohledu ale nikdy úrovně nepoznám. Nejprve cestu musím zkusit vylézt a pak ji můžu porovnat s dalšími.
Zkuste mi prosím pro představu přiblížit obtížnost jedna a pět.
Jedničku vylezete snadno bez rukou, jako třeba strmé schody. Vaše tyč na základní škole už by mohla být trojka. Talentovaný začátečník celkem bez obtíží vyleze pětku, na boulderové stěně se obvykle v základu potkáte se šestkou.
Zkušený lezec nepozná, jestli je stěna na úrovni tři, nebo čtyři, protože je pro něj příliš snadná. Rozdíl zjistí až ten, kdo se dostane na limitní hranici svých možností. Já rozeznám dobře 9b od 9c, ale už moc ne pětku od šestky.
A co desítka, už si na ni brousíte zuby?
Ještě musím dát 9c+, 10a asi nikdy nevylezu.
Já vám vidím na očích, že uděláte všechno pro to, aby ano.
Žene mě to dál a chci být ještě lepší. Se současnou formou asi mám na ještě jednu 9c, ale kdybych tam visel třeba dalších deset let, 9c+ nejspíš nezvládnu. Nemám potřebnou výkonnost.
A nemohl byste další stěně dát rovnou 10? Při takové úrovni už přece nemůže nikomu trhat žíly jedno malé plus.
To nejde! Nebyl bych k sobě upřímný. Navíc jiný lezec by mě mohl mezinárodně shodit, což by bylo dost trapné, nemyslíte?
https://www.novinky.cz/zena/styl/45958...nne-a-porad-bez-toho-se-nezlepsim.html
0022 Zadielský kaňon, jeden z nejkrásnějších v Evropě, si zahrál v slovenské krimi 1890.
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Seriálem 1890 vstoupila slovenská televizní produkce po delší době na naše obrazovky. Je prezentován jako historické krimi, odehrávající se kdesi na jihu tehdejších Horních Uher, nyní Slovenska, na území Slovenského krasu. Po jednom dílu těžko hodnotit, ale každopádně je tu nádherná příroda.
Tiesňava, tedy soutěska, kde detektiv z Pešti v honí v zapadákově Uher záhadného vraha, je jeden z nejkrásnějších evropských kaňonů – Zadielský.
Perla nejen Slovenského krasu
Kaňon leží asi 40 kilometrů jihozápadně od Košic. Z dálky jsou vidět kopce ve vnitrozemí i hraniční, ale těžko by někdo předpokládal, že tu najde skutečnou přírodní perlu. Slovensko jich má mnoho, jsou jako korále z přetrženého náhrdelníku – Slovenský ráj, soutěsky Fater, Tater, nádherná bílá vápencová skaliska u Rajce, kaňony v podhůří Tater.
Ale Zadiel je něčím mimořádný: tichem, bělostí skal, smaragdovostí porostu, bystrostí bystřin, rujením jelenů na podzim. Kras je prošpikován jeskyněmi, táhnou se až k hranicím, ke Gemeru. Soutěsku, která se místy zdvihá až do třísetmetrové výšky, vyhloubila říčka či potok Blatnice.
Když z běli vykvete podběl
Blatno, tedy žluto blatouchy je tu z jara, po tání sněhu, poté se běl sněhu vymění za běl sněženek a lesní sukno sasanek hajních. Do toho žlutá sluníčka podbělu, byliny s mnoha léčivými účinky.
Skály tu mnoho prostoru slunci nedávají, v některých místech je jen bystřina, cesta, někdy se to zažlutozelená, to když se za hmyzem vypraví mlok.
Strážní hrad
V předkopčí zadielského kaňonu se tyčí zřícenina turnianského hradu. Střežil území před vpády z jihu, pak sláva mečů jeho posádky vyhasla, od roku 1685 začíná pustnout po potlačení Thökölyho povstání.
Pohraniční pevnost, která patřila k řetězci protitureckých hradů, sloužila i jako útočiště vojsk Jana Jiskry z Brandýsa, zbytků husitských žoldnéřů, kteří přišli do Uher nabídnout své služby.
Ruina stojí při vchodu do Hájské doliny, jež je mělčí a stoupá k obci Háje, podle kaskády vodopádů, až končí na planině obce Hačava. Tady je poslední  výspa civilizace, na pozdrav vám štěkne pes a zabečí ovce. Je dobré sledovat turistickou značku, ve změti jalovčiny nebo velkých trsů janovce s hájky bříz se brzy ztratíte.
Výhled až do Maďarska
Z planiny je nádherný výhled na hraniční pohoří, tak někde je velké krasové území, z velké části na maďarském území. Povětšinou jdete smíšeným lesem, výhledů už není moc, sestupujete do závěru zadielského kaňonu, do míst, kde detektiv honil tajemného vraha.
Žádný kvalt nepatří tomuto překrásnému místu, nikdo vás cestou asi rušit nebude, možná jen vzdálené volání lezců na skalách.
K pohostinství na dně kaňonu zve celoročně otevřená Zadielská chata. Odtud se vracím na kraj kaňonu, do obce Zadiel. Je vystrčená před skály, jako Cerberus. Tady začíná šestikilometrová naučná stezka. Tady také končí. Zadiel  za sebou zacvakl skály, ale Slovenský kras zve k návštěvě. Třeba do skvostného barokního Jasovského kláštera Jasovské jeskyně, na Krásnou Horku, nebo do Betliaru.
Možná tu potkáte přechytralého uherského detektiva, moudrého českého strážmistra a dvojici místních žandárů bambulů.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/zah...-si-zahral-v-slovenske-krimi-1890.html
0023 Co píše Antonín Boček o tajemném Výpustku?
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Tajemné podzemí Moravského krasu

Tajemný Výpustek, jeskyně, která možná ukrývá největší krasové jezero v Evropě, je stále předmětem zájmu badatelů.

Ještě v roce 1910 byla relativně ve stavu původním – přírodním a pak stačilo jen pár desetiletí a prodělala nevratné změny, které zničily a pohřbily mnoho zajímavého i unikátního.

Zároveň ale v tomto období došlo k objevu řady částí jeskynního systému a byly odkryty kosti i celé kostry jeskynních živočichů. Stále se hovoří o nových propastech, jejichž vstupy byly později zality betonem, nebo o Urbánkově Výpustku s obrovským jezerem, jehož přístup byl zasypán. Proto jsou nesmírně důležité zprávy a popisy právě z tohoto nedlouhého období, protože pomáhají mapovat stav jeskyně a mohly by být návodem k opětovnému objevení těchto záhadných částí.

Jedním z badatelů, který mj. o Výpustku psal, byl zakladatel Speleologického klubu Brno Antonín Boček. Vydal dva průvodce o Moravském krasu, jeden v roce 1922 a druhý v roce 1928. Je jen velká škoda, že kapitolu o Výpustku v tom pozdějším průvodci vůbec neaktualizoval, tak jak to učinil u některých ostatních jeskyní. Pasáž o Výpustku je v roce 1928 téměř shodná s kapitolou v průvodci z roku 1922. V rozmezí těchto let totiž došlo právě někde v oblasti Hochstetterovy síňě k uvolnění vstupu do sestupné chodby k vodnímu toku a tato část jeskyně byla později prolongována až onomu obrovskému jezeru.

V roce 1922 však Boček píše, že začátkem toho roku bylo objeveno pokračování Babické chodby v místě Hochsteterovy síně (Salmův Výpustek) a v roce 1928 tuto skutečnost vůbec neuvádí. Snad proto, že badatelé učinili v Urbánkově Výpustku nové objevy, chtěl Boček od těchto částí odlákat jiné speleology. V každém případě jsou důležité informace o propastech oblasti Medvědího sálu. Jedna ze záhadných propastí v jižní části prostory byla objevena roku 1921 a dělníci sestoupili 40 metrů hluboko.

Tato propast je stále obestřena tajemstvím. Během zpřístupňování Výpustku v nedávné době byla po odkrytí betonů v jejím místě odhalena dlouhá puklina, ale tak hluboká propast zde není.

Podrobnější popis podává Boček o tzv. Velké propasti, kterou se speleologové Křtinské skupiny už několik let snaží vyčistit až na dno od zasypávek z období druhé světové války.

Další z propastí, tentokrát ve Lvím sálu, kterou popisuje i zakresluje již Lola, byla ve 20. letech asi zasypána, protože Boček ji vůbec nezmiňuje. Lola ale v legendě mapy píše, že zde byla devět metrů hluboká propadlina, něco jako podzemní závrt, po krátkém horizontálním pokračování byly na konci pukliny a vhozený kámen do nich dopadal do vody.

V době, kdy Boček své průvodce píše, již asi byl přístup k nim zasypán. Tiché betonové plochy spočívají na dně chodeb Výpustku. Co všechno se pod nimi ještě vlastně skrývá?

Foto popis| V PODZEMÍ. Betonové plochy v hlavních chodbách Výpustku skrývají mnohá tajemství.

Foto autor| Foto: Petr Zajíček
0024 Balvany na cestách v Moravském krasu pomohly, odpadu je méně.
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Ochránci přírody v Moravském krasu loni zahradili kvůli naváženým odpadkům dvě příjezdové cesty do lesů balvany, odpadu v místech od té doby ubylo. Uzavírání dalších cest by proto mohlo pokračovat. Informoval o tom zástupce vedoucího Správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. Kras se na jaře každoročně uklízí, loni dobrovolníci naplnili odpadem dva kontejnery.
Ochranáři na konci loňského jara balvany přehradili dvě cesty do lesů vedoucí ze silnice mezi Líšní a Ochozem. "Už to nešlo řešit jinak. Každoročně jsme z těch cest odváželi přívěsný vozík odpadu," uvedl Tůma. Podle něj je navážení odpadů na místa podél silnic i přes existenci sběrných dvorů a popelnic stálým problémem.
"Pořád jsou spoluobčané, pro něž je pohodlné igelitku s odpadem vyhodit z auta, starý gauč vyhodit do lesa, nebo do luk vyvézt stavební odpad z rekonstrukce bytového jádra," uvedl.
Opatření v podobě balvanů podle Tůmy pomohlo, odpadu od té doby v daných místech téměř nepřibývá. Ochranáři proto vytipovávají další vjezdy do lesů, u kterých by šlo využít stejné řešení. Aktuálně sledují vjezd do lesa mezi oběma uzavřenými cestami. "Ještě to nepřekročilo únosnou hranici, uvidíme, co bude dál. Míst, kde bychom do budoucna zvažovali použití balvanů, je ale více. Záleží na lidech," uvedl Tůma.
Dobrovolníci každé jaro Moravský kras uklízejí, loni zaplnili odpadem dva kontejnery. Většinou jde o plastové lahve. V minulosti našli například občanské nebo řidičské průkazy, ale třeba i vyhozená okna, sedačku nebo mrazák. Nejdramatičtějším okamžikem byl nález funkční protipěchotní miny, která se našla vyhozená v křoví.
http://ekolist.cz/cz/zpravodajstvi/zpr...moravskem-krasu-pomohly-odpadu-je-mene
0025 Putování po stopách hornin.
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V Brandýse nad Labem se můžete vypravit na 600 milionů let dlouhý výlet od buližníku až ke štěrkopískům. Vznikl z nadšení dobrovolníků.
DOBRÁ ZPRÁVA BRANDÝS NAD LABEM / Že nevíte, co je to buližník? Přeci silicit! Stále nic? Tak to byste měli vyrazit do Brandýsa nad Labem do lesoparku Ostrůvek. Tam si tuto až 600 milionů let starou horninu můžete prohlédnout i osahat, tvoří totiž první z celkem 32 kamenných zastavení nové Polabské geostezky, jedné z mála ve Středočeském kraji, navíc na dosah Mělnicka.
„Chtěli jsme, aby se děti z místních škol a široká veřejnost dozvěděly něco o tom, jak horniny vznikají a po čem tu lidé chodí. Proto jsme vytvořili geostezku, žádná jiná v širokém okolí není,“ vysvětluje iniciátor a koordinátor budování Polabské geostezky Milan Zuna, geolog a předseda staroboleslavského Rodinného klubu Klíček.
Do brandýského lesoparku se podařilo navozit až třítunové kameny a vytvořit interaktivní geostezku, která se parkem klikatí jako řeka. Autoři projektu přitom mysleli i na uživatele moderních technologií a informační cedule doprovodili takzvanými QR kódy. Vznikly také webové stránky a mobilní aplikace, která obsahuje sadu úloh vztažených ke konkrétním horninám.
„QR kódy umožňují návštěvníkům expozice získat více informací o vzorku, plnění úkolů, kvízových otázek či plnění úloh rozšířené reality pomocí mobilní aplikace,“ uvádí Milan Zuna. Na většině vzorků jsou také vyleštěné plochy, díky kterým mohou návštěvníci poznat vnitřní stavbu horniny.
Od starohor po čtvrtohory
„Ani proluky mezi kameny nejsou náhodné, rozmístění vzorků vyjadřuje časovou vzdálenost, která je odděluje,“ doplňuje spoluautor stezky geolog Tomáš Kumpan. Na stezce jsou horniny postupně řazeny podle geologických období od starohor až po nejmladší čtvrtohory. „Některé horniny jsou staré třeba půl miliardy let. Jsou vlastně z doby, kdy na planetě ještě nebyl mnohobuněčný život, byly zde jen nějaké sinice a bakterie,“ zmínil při slavnostním otevření stezky koncem minulého roku geolog Boris Ekrt, rovněž její spoluautor.
Krajina okolí Brandýsa nad Labem – Staré Boleslavi je sice rovinatá, ale pod povrchem ukrývá pestrou geologickou stavbu. Skalní podloží Brandýska je tvořeno horninami, jež jsou dokladem existence několika moří, hor nebo vulkánů, které se na tomto území v hluboké minulosti nacházely. Vyskytují se zde křemence – buližníky staré přes půl miliardy let, ale i štěrkopísky pamatující jen několik tisíciletí.
Podobu dnešní krajiny Brandýska nejvíce ovlivnily řeky Labe a Jizera. Na jednu stranu odnesly velké množství místního geologického podkladu a zploštily krajinu, na druhou stranu vyhloubily koryta a usadily zde velké množství materiálu – písek a valouny – které přinesly ze stokilometrové vzdálenosti.
Z takové vzdálenosti byly ostatně dovezeny i některé kameny tvořící Polabskou geostezku. „Některé jsme přivezli až od Železného Brodu a z Podkrkonoší. Ty velké, kterých je 14, jsme získali z činných lomů a ty menší jsou ze starých opuštěných lomů nebo jen ze skalních výchozů,“ popisuje Milan Zuna. Právě doprava exponátů patřila podle Zuny k nejnákladnějším částem projektu, který vyšel celkem na 200 tisíc korun, z čehož 170 tisíc uhradil Středočeský kraj.
„Díky dobrovolnické práci a svépomoci se nám podařilo náklady stlačit na minimum,“ upozorňuje Milan Zuna.
Polabská geostezka se zařadila na seznam venkovních geologických expozic v kraji, které byly podle České geologické služby ve středních Čechách doposud čtyři.
V Říčanech nabízí i laboratoř
Mezi nejpozoruhodnější geologické expozice pod širým nebem v kraji patří bezesporu Didaktické centrum geologie v Říčanech spadající pod Muzeum Říčany. Podle ředitele muzea Jakuba Halaše nemá místní „geopark“ díky své komplexnosti v tuzemsku obdoby. Jsou v něm nejen typické horniny z celé republiky, doplněné o charakteristickou vegetaci, ale také geologická laboratoř, paleontologické naleziště umožňující odkrývání kostí dinosaurů či jezírko, v němž je možné například rýžování granátů. Stejně jako v Brandýse jsou i v Říčanech primární cílovou skupinou školní děti, pro které mají připravené výukové programy. Zájem škol je veliký.
Další venkovní geologické expozice v kraji Barrandien – Muzeum Českého krasu Beroun, expozice 23 typických barrandienských hornin. Součástí je „kameniště“, odkud si návštěvníci mohou vzít úlomky hornin. Solvayovy lomy (u Berouna) obsahují vzorky hornin, které se těží nebo těžily ve střed. Čechách. Lom Čížkova skála u Kutné Hory obsahuje celkem 43 ukázkových bloků hornin z Kolínska, Kutnohorska a Vysočiny.
Foto popis| Polabskou geostezku klikatící se mezi stromy v lesoparku Ostrůvek v Brandýse nad Labem lemuje celkem 32 druhů hornin. Svou podobou stezka upomíná na řeky Labe a Jizeru, které na formování místní oblasti měly zásadní vliv.
Foto autor| FOTO / VIKTOR VOTRUBA

