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0035 Moravský kras bude o kus větší.

5plus2 | 26. 01. 2018 | Autor: Marek Osouch | Téma: Moravský kras

MORAVSKÝ KRAS / Dvaadevadesát kilometrů čtverečních dnes tvoří území Moravského 
krasu známé hlavně díky jeskyním v severní části kolem Sloupu. Zasahuje však až k Hádům u Brna. Nově by se území jedné z nejstarších chráněných krajinných oblastí (CHKO) v Česku mělo o několik kilometrů rozšířit. Už letos v září.
Správa CHKO chystá změnu jednak kvůli tomu, že dnes nejsou v chráněné oblasti všechny krasové útvary v okrajových částech. A také proto, že vlastně ani sami ochranáři přesně nevědí, kudy vede hranice více než šedesát let chráněného území. Neexistuje originální mapa z roku 1956, kdy se hranice vytyčovala. „Ví se, že hranice vedla po nějaké polní cestě, ale ta už dávno neexistuje,“ uvedl vedoucí Správy CHKO Moravský kras Leoš Štefka.
Jako příklad nejasností v mapách uvedl oblast kolem Šošůvky a Holštejna. Právě jméno Holštejn je skloňované v souvislosti s rozšiřováním Moravského krasu. „Víme, že tam jsou jeskyně, ale nejsou dodnes součástí chráněné oblasti,“ sdělil Štefka. Podobně nejsou chráněné závrty u Žďáru nedaleko Blanska, další útvary u Jedovnic a součástí CHKO není ani přírodní rezervace Zadní Hády.
V CHKO se nyní zároveň plánují přísnější podmínky. „Úpravy by se měly dotknout způsobu hospodaření na zemědělské půdě, a to zejména na plochách, které se bezprostředně nacházejí nad jeskynními systémy. Jedním z negativních jevů, které ohrožují ekologický stav unikátního krasového prostředí, jsou splachy hnojiv a pesticidů. Nově nastavené ochranné podmínky by měly tyto jevy minimalizovat,“ popsala Dominika Pospíšilová z tiskového oddělení ministerstva životního prostředí. Podle Štefky to znamená, že k případnému použití hnojiv bude muset dát souhlas správa CHKO. Zemědělci však za tyto ztížené podmínky budou mít nárok na dotaci od státu.
V obcích nacházejících se na hranicích Moravského krasu se naopak těší, že se jim sjednotí všechny regulace. „Dneska musí jeden dům v ulici splňovat přísné parametry CHKO, jako je výška domu, sklon střechy nebo i její barva, a dům na druhé straně ulice, který už v chráněném území není, nic z toho plnit nemusí,“ vysvětil starosta Žďáru Patrik Mikulášek.
Pozitivní je, že lidem z těchto obcí ubude papírování. „Když budou mít v územním plánu vymezenou péči a ochranu přírody, tak už jim jako správa nebudeme muset nic schvalovat,“ doplnil Štefka s tím, že se novinka týká dvacítky obcí.
Vše už je v běhu na ministerstvu, kde se v současné době zabývají námitkami. Konečné slovo bude mít vláda. „Podle našeho odhadu by CHKO Moravský kras s těmito úpravami mohla být znovu vyhlášena k 1. září letošního roku,“ dodala mluvčí ministerstva.
Foto popis| Kateřinskou jeskyni, ale i další unikátní podzemní prostory Moravského krasu 
ochrání přísnější pravidla pro zemědělské hospodaření.
0036 Pst! Nerušte netopýry, nepřežili by

Děčínský deník | 26. 01. 2018 | Autor: Jitka Vepřovská | Téma: Jeskyně ČR

Probuzení ze zimního spánku může být pro netopýry osudné.

České Švýcarsko – Plánovali jste si něco uložit ve sklepě? Jeho návštěvu možná do jara odložte. Právě sklepy domů si totiž pro svůj zimní spánek často vybírají netopýři. A pokud je na jejich zimovišti někdo vyruší a oni se probudí, mohou následkem vyčerpání uhynout.

Sklepení domů, jeskyně, štoly, skalní pukliny. To jsou místa na území Národního parku České Švýcarsko či Chráněné krajinné oblasti Labské pískovce, na kterých nejčastěji zimují netopýři.

Ať už jde o místa v přírodě nebo domovy lidí, je potřeba dávat pozor. „Oblasti nabízejí spoustu dutin a míst, kde netopýr může přezimovat. Proto je důležité zejména v zimě nechodit například ke kaňonu Labe, tam je několik jeskyní,“ uvedl mluvčí Správy Národního parku České Švýcarsko Tomáš Salov.

Většina míst je zabezpečena mříží, aby netopýry nemohlo z jejich spánku nic vyrušit. Někdy si netopýři ale vyberou místa, kam je přístup snazší. A turisté je mohou probudit nevědomky. Jindy si netopýři vybírají příbytky lidí, kde je taková možnost pravděpodobná. Netopýři mohou obývat jejich sklep nebo půdu. „Z hlediska zimování jsou velice náchylní na změny prostředí, které si vybrali. V tu chvíli by byla velká škoda, kdyby s nimi lidé nějak manipulovali nebo jim měnili podmínky, které si na zimování vybrali,“ upozornil Salov. Správa tak doporučuje ve chvíli, kdy lidé najdou ve svém domě zimujícího netopýra, pokud možno nic neměnit, na místě netopit, neotevírat okna ani nerozsvěcet. Občas se ale přeci jen netopýři ze svého zimního spánku neplánovaně probudí.

Někdy netopýra najdou všímaví lidé, kteří jej správě parku přivezou. „Pokud je netopýr zdravý a je jen vyhladovělý vlivem probuzení, tak ho vykrmíme a dáme na náhradní zimoviště,“ uvedl Jakub Juda ze správy parku.

Někdy se ale může stát, že je netopýr zraněný. Jde například o poranění křídel, která mají křehká. Pak je na řadě ošetření zvěrolékařem, který posoudí, zda jde o trvalý hendikep. V tom případě netopýr zůstane v péči správy parku. „Pak slouží k nějakému účelu, třeba k ekologické výchově dětí,“ upřesnil Juda.

Touto dobou správa parku netopýry na jejich zimovištích monitoruje. Návštěva zimovišť přinesla i jednu zajímavost. Správa zde objevila netopýra, jenž uhynul ve skalní puklině a vlivem cirkulace vzduchu vyschl.

Foto popis| KRÁSNÍ ŠEREDOVÉ. Na území NP České Švýcarsko žije 22 druhů netopýrů.

0037 Odhalí tajemství podzemí.

Mělnický deník | 26. 01. 2018 | Autor: (bwb) | Téma: Historické podzemí

Mělnické Vtelno – Podzemní světy Švýcarska je název vyprávění a promítání záběrů z natáčení nových filmů z cyklu Tajemství podzemního světa, které je v pivovaru v Mělnickém Vtelně na programu už dnes od osmnácti hodin. Promítat snímky a vyprávět bude prezident společnosti pro výzkum historického podzemí Ladislav Lahoda.
0038 Jeskyňář míří za tajemným nebezpečím.

Právo | 23. 01. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Nepál

Do jedné z nejméně probádaných částí světa se již brzy vypraví coby člen mezinárodní expedice a zároveň jediný Čech v ní speleolog Oldřich Štos z Blanska. Třináctičlenný tým čeká v únoru zdolání deset kilometrů dlouhého kaňonu Chamjé khola v Nepálu.
Leží mezi horami Annapurna a Manaslu. Jeho stěny jsou tak příkré, že lidé do něj vstoupili poprvé až v roce 2011. Bez špičkového horolezeckého vybavení to nejde.
„Je to kouzelné místo plné vodopádů, které je ale zároveň velmi nebezpečné. Hladina protékající vody v kaňonu se mění. Je to hluché místo, v němž nefungují satelitní telefony, a s jakoukoli pomocí, včetně záchrany z vrtulníku, nelze počítat,“ řekl Štos Právu.
Expedici tvoří kromě něj Italové, Rusové a Ukrajinci. Výpravu plánovali čtyři roky. Jen tři dny jim potrvá, než v Himálaji vyšlápnou na místo, z něhož se pak budou slaňovat do kaňonu. Průchod jím, nebo spíše průlez po strmých skalách, spojený s bivakováním na skále, potrvá týden. Tečkou za průlezem bude slanění 150 metrů vysokého vodopádu nad vesnicí Chamjé. První se do tohoto kaňonu podívali Francouzi v roce 2011. Jejich expedice hledala dlouhé týdny místo, jímž by mohli do kaňonu vlézt. Prošli jen jeho část. Mnohé úseky je teprve nutné probádat, o což se pokusí současná expedice. Známá je horní část kaňonu, zbytek je nezmapovaný. Francouzi označili kaňon z lezeckého hlediska za jeden z nejsložitějších na světě. Nadcházející výpravě předcházelo několik společných výprav týmu po Evropě.
Štos zdůraznil, že kaňonynk, tedy zdolávání úzkých žlebů a údolíček s příkrými skalními stěnami, z nichž mnohdy stékají vodopády, je stejně náročný jako horolezectví. Kaňonynk kombinuje horolezectví, vodáctví a speleologii. „My jej neděláme proto, abychom si zvýšili hladinu adrenalinu v krvi, ale hlavně si chceme užít té nádherné přírody a fascinujících zákoutí, kam se běžný turista ani nemůže dostat, protože na ně nepronikne,“ doplnil jeskyňář.
Nejen čeští horolezci a speleologové, ale i kaňonáři mají ve světě dobré jméno. K jejich úspěchům patří například z roku 2015 zdolání obávaného kaňonu Bras Magazin na ostrově Reunion v Indickém oceánu, což se jim podařilo za čtyřicet hodin. Bras Magazin patří do top desítky nejhezčích, ale i nejobtížnějších kaňonů světa. Štos se účastnil i této expedice. Právě na Reunionu se potkal se členy francouzské výpravy, kteří poprvé pronikli do Chamjé khola
Jako člen mezinárodní expedice chce Oldřich Štos zdolat v Nepálu jeden z nejnebezpečnějších kaňonů světa
Foto popis| Na výpravu do Nepálu se Oldřich Štos (vlevo) připravoval se svými kolegy i v Černé Hoře.
0039 Tajemné výpravy do podzemí.

Aha! pro ženy | 23. 01. 2018 | Autor: Nikola Staňková, | Téma: Historické podzemí

Kam v zimě o víkendu, když vás to zrovna neláká lyžovat nebo do kina?
TAKÉ SI OBČAS MARNĚ LÁMETE HLAVU, KAM VYRAZIT BĚHEM LEDNOVÝCH HLAVU A ÚNOROVÝCH VÍKENDŮ NA VÝLET? PRO TY, U KTERÝCH NEZVÍTĚZÍ ZASNĚŽENÉ HORY, MÁME JEDEN TIP – ZKUSTE SE VYPRAVIT DO PODZEMÍ! PO CELÉ REPUBLICE JSOU I PŘES ZIMU MOŽNÉ PROHLÍDKY RŮZNÝCH TAJEMNÝCH CHODEB A LABYRINTŮ. SICE SE V NICH NEZAHŘEJETE, ALE PLÍSKANICE VENKU VÁM ROZHODNĚ VADIT NEBUDE. NAVÍC KE SPOUSTĚ Z NICH SE VÁŽE I MNOHO POVĚSTÍ.
A KDO VÍ, NĚKTERÉ Z NICH MOŽNÁ KDYSI BÝVALY PEKLEM... KONECKONCŮ, PŘESVĚDČIT SE MŮŽETE SAMI.
PLZEŇ: Jedna velká lednice

Celý labyrint chodeb Plzeňského historického podzemí je dlouhý téměř 19 kilometrů. Byl vybudován na konci 13. století a sloužil k uchovávání potravin, k obraně a později i při výrobě piva, které ve zdejších podmínkách dobře kvasilo. V podzemí se také nachází rozsáhlý studniční systém. Ten celé město zásoboval pitnou vodou. Na okruh se vychází z budovy Pivovarského muzea ve Veleslavínově ulici, kde si nasadíte bezpečnostní přilbu a společně s průvodcem se vydáte až do útrob královského města. Prohlídka začíná v tzv. lednici, která sloužila k uložení ledu. Trasa měří necelý kilometr a v jejím závěru spatříte také vodárenskou věž z 16. století, která je nejzachovalejším objektem svého druhu v Čechách.
OTEVÍRACÍ DOBA: Návštěva podzemí je možná od pondělí do neděle v 11, 13 a 15 hodin. Pozor, do 2. února mají ale zavřeno!
Vstupenku si rezervujte online na stránkách www.plzenskepodzemi.cz.
CENA: Plné vstupné 120 Kč, snížené 80 Kč.
NÁŠ TIP: Pokud budete mít čas, přidejte k prohlídce podzemí i návštěvu místního pivovaru, kde se dozvíte řadu zajímavostí o výrobě zlatavého moku. Otevřeno je každý den od 8 do 18 hodin, vstupné pro dospělého vyjde na 200 Kč.
 MĚLNÍK: S pokladem na konci.

Mělnické podzemní chodby vznikaly na konci 13. století souběžně s výstavbou města. Celý důmyslně propracovaný systém se nachází 8 až 10 metrů pod zemským povrchem. Vede k 54 metrů hluboké studni, která v dřívějších dobách byla jediným zdrojem pitné vody v Mělníku. Dnes je se svým průměrem 4,54 metru nejširší studnou v České republice. Podzemní bludiště ale nesloužilo jen jako zásobárna vody. V době největší slávy města tu bylo uchováváno víno a k podzemí se váže i mnoho pověstí. Na samém konci labyrintu je prý ukrytý poklad, který se objeví, až město lehne popelem, aby jej obyvatelé mohli obnovit.
OTEVÍRACÍ DOBA:
Prohlídky se konají každou celou hodinu od 10 do 16 hodin. Vchod do podzemí je z Turistického informačního centra na náměstí. Více na stránkách www.mekuc.cz.
CENA: Plné vstupné 50 Kč, snížené 25 Kč.
ZNOJMO: Důmyslné a nekonečně dlouhé

Čtyři patra, 25 kilometrů vzájemně se proplétajících uliček, chytré kouřovody i větrací šachty. Tím vším se pyšní znojemské podzemí. Počátky jeho vzniku se datují do 14. století, ale o přesném datu není v městských kronikách zmínka. A tím záhady nekončí! Žije tu prý mnoho nadpřirozených bytostí a skalní stěny v noci údajně ožívají. Nebudeme však předbíhat, pokud se do Znojma vydáte, zjistíte to na vlastní kůži. Ti z vás, kteří se nebojí, si mohou připlatit za speciální adrenalinovou prohlídku, během níž se budete brodit blátem, zdolávat kluzké schody a prolézat úzkými průchody. Tato trasa nabízí tři různé obtížnosti a je o dost delší než ta klasická – měří téměř 5 kilometrů.
OTEVÍRACÍ DOBA: Aktuální termíny otevírací doby sledujte na internetových stránkách www.podzemiznojmo.cz, kde si také jednotlivé prohlídky zarezervujete.
CENA: Klasická trasa 95 Kč, adrenalinová trasa 110 – 200 Kč (podle obtížnosti).
RABŠTEJN JANSKÁ: Po stopách 2. světové války

Velmi netradiční zážitek slibuje návštěva podzemní letecké továrny v Janské nedaleko České Kamenice. V Rabštejnském údolí, jak se místu říká, původně bývaly přádelny bavlny. V roce 1942 ale Adolf Hitler hledal místo, kam by mohl přesunout válečnou výrobu, a přádelny zkonfi skoval. Od té doby až do konce války se ve zdejších podzemních továrnách vyráběla křídla a zařízení pro německé bombardéry. Budování továrny si vyžádalo několik desítek životů vězňů koncentračního tábora Rabštejn. Část podzemních štol je nyní návštěvníkům zpřístupněna. Uvidí v nich zajímavou expozici o historii tohoto místa a spoustu zajímavých původních předmětů. A z atmosféry, kterou temné podzemí vytváří, skutečně mrazí… OTEVÍRACÍ DOBA: Otevřeno je denně po předchozí telefonické domluvě. Vybrat si můžete z delšího a kratšího prohlídkového okruhu. Kontakty najdete na stránkách www.rabstejnskepodzemi.webnode.cz.
CENA: Kratší okruh 100 Kč, delší okruh 150 Kč.
Foto popis| Prohlídkový okruh je dlouhý téměř 800 metrů a prochází v hloubce 9 až 12 metrů pod povrchem.
Foto popis| Součástí prohlídky plzeňského podzemí je i replika vodního kola pohánějícího vodní stroje.
Foto popis| Vydejte se do podzemního bludiště pod Mělníkem.
Foto popis| Klasická prohlídková trasa znojemským podzemím poučí dospělé i děti.
Foto popis| Expozice v podzemních štolách v Janské Rabštejně.
0040 Zasněženým skalním velkoměstem.

Naše rodina | 23. 01. 2018 | Autor: Jan Vítek | Téma: Pseudokras

Pískovcová skalní města právem patří k nejobdivovanějším skvostům naší krajiny a přírody.
Zatímco během hlavní turistické sezóny v nich bývá doslova přelidněno, v zimě je tomu přesně naopak. V tuto dobu se tajemný svět pískovcových skal na severu a východě Čech promění ve skutečnou oázu klidu.
Pokud skály zahltí přívaly sněhu, jsou zdejší turistické trasy téměř neschůdné, ovšem když je zima na sníh poněkud skoupější, tak se výšlap po „ulicích" a „náměstích" skalního města může stát nevšedním a zároveň romantickým zážitkem.
Skutečná skalní metropole

Během zimy se skalní scenérie vyznačují proměnlivým a proto doslova neopakovatelným půvabem. Sněhový lem na mnoha místech zvýrazní kontury pískovcových útvarů, které bychom jindy možná minuli bez povšimnutí. Platí to i pro jedno z nejrozsáhlejších skalních měst na území naší vlasti - národní přírodní rezervaci Adršpašsko-teplické skály - vystupující uprostřed CHKO Broumovsko. Místo je dobře dostupné, protože v bezprostřední blízkosti prochází silnice ve směru od Náchoda a Teplic nad Metují a také železniční trať Teplice nad Metují - Trutnov. Tato vpravdě skalní metropole je sice součástí jediné pískovcové plošiny, ale samostatný vchod mají dvě skalní partie - rozlehlejší Teplické skály a v severní části Adršpašské skály.
Tichá ozvěna a vyhlídkový hrad

Vchod do Teplických skal je poblíž železniční zastávky Teplice-Skály a samozřejmě tam nechybí ani parkoviště. V zimě bývá pokladna zavřená, takže na vstupném nejspíš ušetříme, a hned za vchodem se cesta ponoří do hlubokého, skalami lemovaného údolí. Prvním zastavením na trase je dřevěný altán zvaný Ozvěna. Kdysi se tu totiž pro kratochvíli návštěvníků střílelo z moždíře a pak počítalo, kolikrát se ozvěna odrazí od skalních stěn. Od tohoto zbytečného plašení lesní zvěře se už naštěstí dávno upustilo.
Modré značení pak zvolna stoupá roklí Skalního potoka, kde ke zpestření trasy patří odbočka na vyhlídkový ostroh někdejšího hrádku Strmen. Výstup k němu po kovovém schodišti a v horní části i strmém žebříku je však náročnější a v zimě navíc limitovaný množstvím sněhu nebo námrazou. Na vrcholku výraznější stopy po středověkém strážním hradu nenajdeme, ale nepochybně poutavý je odtud pohled přes záplavu lesů do hlubiny pískovcových kaňonů - Skalního potoka a Vlčí rokle - i do okolí nedalekého městečka Teplice nad Metují.
Tajemné rekordní podzemí

Poblíž odbočky na Strmen si jen málokdo povšimne malých otvorů na dně rokle, přecházejících do tajemného podzemí Teplické jeskyně. Tvoří jej soustava převážně těsných síněk a chodbiček v mezerách mezi skalními bloky a zřícenými balvany, vyplňujícími dno členité rokle. Zdejší podzemí je ovšem dostupné - přesněji řečeno obtížně průlezné - jen speleologům, kteří zde už pronikli do délky 1065 metrů.
To je i rekordní údaj mezi všemi tzv. pseudokrasovými jeskyněmi (jak se označují podzemní útvary, vzniklé jinak než krasovými procesy) na území naší vlasti.
Bedřich Smetana i básník Goethe

Větší pozornost však v dalším pokračování údolí poutají rozličné kamenné hříčky, kterým lidská obrazotvornost dala více či méně přiléhavá pojmenování. Hned při cestě například mineme Sklad sýrů, což jsou oblé, jakoby na sobě naskládané vrstvy pískovců, ve stromoví se skrývá Pernikářka s Permoníkem a ani mrazivé počasí nevyžene Myslivečka z čekané nebo Bedřicha Smetanu od klavíru...
Na blízké Skalní bráně má pamětní desku Johann Wolfgang Goethe, což byl nejenom slavný německý básník a spisovatel, ale také nadšený geolog, kterého zdejší skalní města uchvátila už v sedmdesátých letech 18. století. Vysoko nad cestou se pak klene Vlaštovčí hnízdo, respekt budí„k akci napřažená" Řeznická sekera a přilehlému Skalnímu náměstí dominuje štíhlá Strážní věž s členitou partií Skalní nevěsty.
Vyhrával tam i flašinet

Na Skalním náměstí začíná i končí okružní modře značená trasa ústřední částí Teplického skalního města, provázená informačními tabulemi naučné stezky. Zprvu se proplétá úzkými souteskami s poněkud širšími partiemi Velkého a Malého chrámového náměstí. Za Skalní korunou, což je štíhlá věž s malebně „zčechraným" vrcholkem, se rozevře úchvatný amfiteátr strmých Chrámových a Martinských stěn, protnutý temnou průrvou Skalního chrámu. Jeho klenba, zvaná též Gotický dóm, je téměř padesát metrů dlouhá i vysoká a jak se na správný chrám patří, nechybí ani Kazatelna a Monstrance. Už před dvěma staletími dovnitř vodil návštěvníky průvodce vybavený hořící loučí a příjemnou atmosféru se snažil vylepšit také vyhrávající flašinet...
Skalní chrám je volně přístupný, ovšem v posledních letech tu počátkem jara dostává před turisty přednost párek sokola stěhovavého, hnízdící na výklenku skalní stěny. Během zahnízdění je proto vstup do příslušné části turistického okruhu omezený.
Vládce hor bez kalhot

Následující, poněkud rozevřenější partii při prohlídkové trase se odedávna říká Krakonošova zahrádka. V zimě je ovšem její půvab poněkud studený, ale s „Krakonošovým majetkem", roztroušeným v přilehlých skalních partiích, se tu setkáme též v pojmenování řady dalších útvarů.
Tak například k nejštíhlejším věžím v Teplických skalách patří Krakonošovo párátko a o zřejmých problémech s chrupem svědčí i poněkud „vykotlaná" Krakonošova stolička. Sportovního ducha pak prozrazuje Krakonošův míč - bachratý balvan zaklíněný v temné soutěsce u Chrámového náměstí, o uměleckých sklonech zase mají návštěvníka přesvědčit Krakonošovy tympány, Krakonošova harfa, Krakonošovo piano či Krakonošovy varhany. Jakoby pohozeny stranou zůstávají i během nevlídné zimy Krakonošovy rukavice a nikdo z němých svědků okolního světa skal jistě neprozradí, při jaké příležitosti přišel všemocný vládce hor o své kalhoty...
V Sibiři jako na Sibiři
Kromě legendární postavy Krakonoše se inspirací k pojmenování některých skal staly také pitoreskní útvary, jakoby vystřižené ze „zkamenělého safari". I v tomto případě jde samozřejmě o zcela nahodilé hříčky přírody, vzniklé postupným zvětráváním nestejně odolných vrstev pískovců. V členitých okrajích skalní stěny tak naší pozornosti asi neujdou Kanec a Pes, Orel, Spící labuť i poněkud kuriózní dvojice - Ježek na žábě.
Přítomnost Ledního medvěda v další části turistického okruhu pak už předznamenává blízkost Sibiře. Tímto příznačným pojmenováním je totiž označována těsná a studená soutěska, ve které to během zimních měsíců, a nezřídka i dlouho do jara, opravdu vypadá jako „na Sibiři". Někdy zde bývají sněhové bariéry natolik vysoké, že zcela znemožní, nebo alespoň značně znesnadní průchod soutěskou. V tom případě nám nezbyde nic jiného než se vrátit stejnou trasou přes Chrámová náměstí.
Ledová výzdoba Vlčí rokle
Turistickým značením jsou samozřejmě dostupné i další partie Teplického skalního města. Kouzlem romantiky doslova dýchá například Vlčí rokle, vyhloubená horním tokem říčky Metuje a od vstupu do skal procházená žlutě značenou trasou. V tomto půvabném, asi čtyři kilometry dlouhém skalnatém údolí se střídají úseky širší s těsnými úžinami. K místním zajímavostem patří nezamrzající Stříbrný pramen, v němž vyvěrající voda víří nános písku se „stříbrně" lesklými šupinkami slídy. Výhradně zimní záležitostí jsou pak úchvatné ledopády a rampouchy, zdobící vodopádové stupně a temné převisy v bočních roklích. Jedné z nich se proto říká Ledová.
Průchod přes mokřinové úseky pak usnadňují povalové chodníky, směřující do méně navštěvované horní části Vlčí rokle. Odtud vede značená spojka do sousedního Adršpašského skalního města, ale tento sice docela krátký, ale díky soustavě dřevěných schodů a žebříků poněkud náročnější přechod může být v zimě docela nebezpečný a proto si jej ponecháme až na letní turistickou sezónu. To ostatně platí i pro jižní okraje Teplických skal u osady Skály, dostupné po silničce nebo žlutě značené cestě z Teplic nad Metují. Největším lákadlem je tam nedávno otevřená rozhledna na vrcholku Čápa (s nadmořskou výškou 786 metrů jde o nejvyšší bod celé skalní oblasti) nebo bizarní zřícenina hradu Skály, zvaná též Bischofstein.
Foto popis| Martinská stěna dominují turistické trase
Foto popis| Zimní scenérie Teplických skal z vyhlídky na Strmenu
0041 Cesta do středu Země.

100+1 zahraniční zajímavost | 24. 01. 2018 | Téma: Punkevní jeskyně
Zimní počasí nás táhne na hory, ale zajímavý tip na výlet představuje i přírodní památka, jejíž návštěvu si obvykle spojujeme s letními měsíci. Punkevní jeskyně patří k nejkrásnějším v Česku a v zimě se v nich navíc překvapivě ohřejete. Uvnitř totiž panuje po celý rok stabilní teplota
Unikátní mikroklima, mohutné dómy a chodby s krápníkovou výzdobou: Krása stará miliony let nepřestává uchvacovat a mnozí si při její prohlídce připadají jako v románu Julese Vernea Cesta do středu Země. Přitom jsme stále u nás – v českých Punkevních jeskyních. Oblibu si vysloužily mimo jiné tím, že návštěvníkům umožňují dostat se až na samotné dno propasti Macocha.
Historie prohlídek tohoto přírodního pokladu se píše překvapivě krátce. „Punkevní jeskyně, jejichž součástí je i Macocha, se podařilo objevit teprve v roce 1909. A v roce 1914 byly propojeny se dnem propasti,“ vysvětluje tamní správce Hynek Pavelka.
Jezírka i stalagmity
Hned po vstupu do tzv. Předního dómu čeká na návštěvníky bohatá krápníková výzdoba, jíž se říká Galerie. Krásu krápníků umocňuje i umělé jezírko, v němž se celý dóm odráží. Následuje cesta do Reichenbachova dómu, kde je třeba překonat sto schodů. Cedulky s letopočty pak ve svahu naznačují výšku povodňové hladiny v daných letech.
Stalagmitovou chodbou se pokračuje do Zadního dómu, kde se nachází snad nejzajímavější útvar jeskyní: Trpaslík a Váza představují dva široké, vzhůru rostoucí stalagmity s plochým zakončením, na nichž se voda v drobných kapkách rozstřikuje do stran.
Ze Zadního dómu se lze dostat až na dno Macochy, kde říčka Punkva vyvěrá v Horním jezírku a Dolním jezírkem odtéká zpět do podzemí. Ze dna propasti sestupují návštěvníci k přístavišti, aby se vydali na plavbu po Punkvě se zastávkou v Masarykově dómu. Vodní výlet končí v místě, kde říčka proniká na denní světlo.
Pohádkově zelená Punkva

Plavba nitrem jeskyní patří k největším atrakcím. Jednoduše nasednete do motorového člunu a necháte se unášet po průzračné hladině. Za nádherně zelenou barvu přitom řeka vděčí obsaženému vápníku. Zmíněný prvek totiž způsobuje, že voda pohlcuje červené světlo a tím víc pak vyniká zelená.
Do podzemní památky zavítá ročně přes 200 tisíc turistů, což ji řadí k nejnavštěvovanějším místům u nás. V létě jeskyně nabízejí příjemný chládek a v zimě překvapivě teplý vzduch – proto tam i mimo sezonu míří spousta zájemců. „Teplota je v jeskyních stabilní, přibližně osm stupňů, a velmi mírně kolísá v závislosti na ročním období.
Voda má čtyři až pět stupňů,“ upřesňuje Hynek Pavelka.
„Jednoduše nasednete do motorového člunu a necháte se unášet po průzračné hladině Punkvy víte, že? Odkaz Karla Absolona Velkou část objevných prací v okolí Macochy a Punkevních jeskyní vykonal na počátku 20. století profesor Karel Absolon (na fotografi i z roku 1921 uprostřed). Tzv. vodní cestu – z vývěru Punkvy přes dómy do propasti – se podařilo nalézt v 30. letech a plavby pro veřejnost započaly v roce 1933.
Foto popis| Punkevní jeskyně
Foto popis| Punkevní jeskyně patří k našim nejnavštěvovanějším přírodním památkám a jako jediné nabízejí i podzemní plavbu
Foto autor| FOTO Shutterstock PŘIPRAVILY redakce pořadů Víkend a Kateřina Helán Vašků
0042 Nápis v jeskyni z 16. století zaujal archeology.

Týden u nás | 24. 01. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně

Tajemné podzemí Moravského krasu
Před necelým rokem pojednával náš seriál o nápisu s letopočtem psaným červenou rudkou na stěně Nicové jeskyně ve Sloupsko-šošůvských jeskyních.
Dle data, uvedeném v nápisu by měl pocházet z roku 1584. Fotografie letopočtu a související nápis prohlédli archeologové – specialisté na skalní a jeskynní epigrafy. Potvrdili, že nápis s letopočtem je autentický, a s jistotou také uvedli, že daný letopočet je skutečně 1584.
NEJSTARŠÍ LETOPOČET

Jedná se tedy o dosud nejstarší zjištěný letopočet ze Sloupských jeskyní, ale také patrně o nejstarší zjištěný letopočet napsaný v jeskyni v oblasti Moravského krasu. Archeologové mají navíc velký zájem celý nápis podrobně prostudovat a alespoň zčásti rozluštit, protože jeho velká část bude při pečlivém odborném zkoumání čitelná.
První datované písemné zmínky o návštěvách jeskyní v Moravském krasu máme až z počátku 17. století. Pocházejí z pera významného evropského lékaře Oswalda Crollia, který navštěvoval jeskyni Výpustek za účelem sběru kostí do léčivých mastí. Písemné zmínky s popisem Sloupských jeskyní jsou ještě o půlstoletí mladší. Přesto lze předpokládat, že Sloupské jeskyně lidé navštěvovali mnohem dříve, což potvrzuje i nápis v Nicové jeskyni. S jakou návštěvou může tento nápis souviset?
Již v roce 1669 v prvním souborném díle o jeskyních na Moravě uvádí autor J. F. Hertod z Todtenfeldu, že místní lidé vypravují o jakémsi kameníku knížete Lichtenštejna, který byl ve Sloupských jeskyních spuštěn na dno Stupňovité propasti. Když jej pak vytáhli nahoru, vyprávěl, co všechno v prostorách s podzemním tokem spatřil.
Během svého vyprávění však náhle skonal. Událost není datována, ale teoreticky by mohla souviset s nápisem v Nicové jeskyni. Tak starý nápis musel vytvořit člověk vzdělaný, tudíž je nesporné, že vznikl u příležitosti nějaké vznešené návštěvy. Ať je to jakkoliv, v každém případě alespoň částečné rozluštění nápisu z roku 1584 přinese zcela nové poznatky o podzemním systému Sloupskošošůvských jeskyní i o historii Moravského krasu.
Slova archeologů jsou potěšující. Dle nich se jedná o soubor nádherných raně novověkých nápisů a rovněž velmi pěkný objev. Moravský kras bude jistě nadále překvapovat, a to nejen svými epigrafickými nápisy v jeskyních. Dosud je známo, že se nejstarší jeskynní kresba na území České republiky nachází v jeskyni Býčí skála a její stáří je přibližně 5 200 let.
ROZLUŠTĚNÍ ZÁHADY

Nejstarší zaznamenaný letopočet v jeskyni nepochází z Moravského krasu, ale z jeskyně Na Špičáku severně od Jeseníku a je z roku 1519. Na jeho objevu se podílela právě skupina archeologů, která má zájem v dohledné době prozkoumat a rozluštit nápis v Nicové jeskyni. Průběh a výsledky výzkumu budou zveřejněny i v našem seriálu.
Snad přinese překvapující zjištění.
Foto popis| TAJEMNÁ JESKYNĚ. Partie Nicové jeskyně, kde se nachází nápis z roku 1584.
0043 Bufet? Zatím párek, pak i gril.

Vyškovský deník | 24. 01. 2018 | Autor: (stj) | Téma: Punkevní jeskyně

Blansko – Hladoví a žízniví turisté, kteří přijedou do Moravského krasu navštívit Punkevní jeskyně, se zase občerství. Okenice nového bufetu se zhruba po čtyřech letech nedávno otevřely.
Lidé si tam dají třeba párek v rohlíku nebo pivo v plechovce. „V sezoně nabídneme točené pivo nebo limonádu. Chci vyzkoušet i grilování,“ plánuje provozovatel bufetu Pavel Urbánek.
Přípravy na davy turistů jsou v plném proudu. Ve výrobě je venkovní posezení, také se chystají reklamní a nabídkové tabule.
Bufet zanikl v roce 2014 spolu se starou vstupní budovou. Uvnitř nové být kvůli podmínkám v dotaci nemohl. Nyní stojí venku.
„Obzvlášť v letním parnu to ocením. Osvěžení nejen v jeskyních přivítají všichni,“ řekl Luboš Kocman z Blanska, který okolo často projíždí na kole. Doposud se musel spokojit jen s kávou a limonádou z automatu.
270 000 lidí loni navštívilo Punkevní jeskyně. Teď už si posedí u nového bufetu.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko; 03
0044 Netopýrů v jeskyni i skleníku přibylo.

Mladá fronta DNES | 25. 01. 2018 | Autor: Ivana Solaříková | Téma: Jeskyně Na Turoldu

MIKULOV Každý rok přibývá v jeskyni Na Turoldu v Mikulově tradičních zimních spáčů. Hibernujících netopýrů letos ochránci přírody napočítali více než v předchozích letech jak v jeskynním labyrintu, tak ve sklepích pod zámkem v Lednici, ale i ve zdejším zámeckém skleníku nebo pod zahradnictvím ve Valticích. Dohromady je jich více než sedm stovek.
Podzemní prostory se vyznačují tím, že jejich teplota v zimě neklesá pod nulu, a právě proto je pro své zimování netopýři vyhledávají. „Jelikož se jedná o poměrně vzácné živočichy, je potřeba mít přehled o tom, jak to s jejich početností u nás vypadá. Zimování je pro sčítání nejvhodnější příležitostí, neboť zvířata jsou v klidu, a je tedy snadné určit jejich přesný počet,“ vysvětluje Helena Prokešová ze Správy CHKO Pálava.
Sčítat netopýry, mezi kterými jsou i kriticky ohrožení vrápenci, na jejich zimovištích mohou pouze určení lidé. „A i ti tuto práci musí provést co nejrychleji, protože přítomnost člověka tyto vzácné tvory ruší a vytrhává ze spánku, přičemž dochází ke zbytečnému spalování energetických zásob, které mají zimní spáči uložené v těle na přežití zimy,“ poznamenala.
Letos v turoldské jeskyni oproti loňskému roku chyběli vzácní netopýři velkouší a dlouhouší. Loni tady od každého druhu zimoval jeden jedinec. Jinak ale k radosti ochránců přírody počty zimujících zvířat rok od roku stoupají. Letos jich v jeskyni napočítali 450.
Ve srovnání s ostatními sledovanými zimovišti v regionu jeskyně Na Turoldu vychází co do počtu jedinců i pestrosti druhů jednoznačně nejlépe. Nápadný je zejména meziroční nárůst počtu vrápenců, což je podle slov zkušeného sčitatele, zoologa Josefa Chytila, trend zaznamenatelný v celém Česku.
K dalšímu sčítání už ochránci přizvou i dobrovolníky. V sobotu totiž vyrazí na Pálavu, aby spočítali, kolik tam žije zedníčků skalních. Už v minulosti proběhlo několik sčítání tohoto ptáčka v rezervaci Děvín, nikdy se ale nesčítalo v jeden čas na všech pálavských lokalitách. Pro obsazení všech lokalit je potřeba minimálně 28 pozorovatelů.
Foto popis| Tiše, nebudit! Každoroční sčítání netopýrů v jeskyni a sklepeních musí proběhnout rychle a šetrně, aby se drobní savci neprobudili ze zimního spánku. V jeskyni Na Turoldu zimuje několik druhů, mezi nimi především kriticky ohrožení vrápenci malí.
Foto autor| 2x foto: Anna Vavríková, MAFRA
0045 Bufet u Punkevních jeskyní: zatím jen párek, později i gril.

blanensky.denik.cz | 24. 01. 2018 | Autor: Jana Štégnerová | Téma: Punkevní jeskyně

Blansko – Hladoví a žízniví turisté, kteří přijedou do Moravského krasu navštívit Punkevní jeskyně, se zase občerství. Okenice nového bufetu se zhruba po čtyřech letech nedávno otevřely.
Lidé si tam dají třeba párek v rohlíku nebo pivo v plechovce. „V sezoně nabídneme točené pivo nebo limonádu. Chci vyzkoušet i grilování,“ plánuje provozovatel bufetu Pavel Urbánek.
Přípravy na davy turistů jsou v plném proudu. Ve výrobě je venkovní posezení, také se chystají reklamní a nabídkové tabule. Bufet zanikl v roce 2014 spolu se starou vstupní budovou. Uvnitř nové být kvůli podmínkám v dotaci nemohl. Nyní stojí venku.
270 000 lidí loni navštívilo Punkevní jeskyně. Teď už si posedí u nového bufetu.
„Obzvlášť v letním parnu to ocením. Osvěžení nejen v jeskyních přivítají všichni,“ řekl Luboš Kocman z Blanska, který okolo často projíždí na kole. Doposud se musel spokojit jen s kávou a limonádou z automatu.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...jen-parek-pozdeji-i-gril-20180124.html
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Lom Velká Amerika na Berounsku nabízí úchvatný výhled spojený s mrazením v zádech z představy, že spadnout je celkem snadné a s vysokou pravděpodobností smrtelné. Vážné úrazy s následkem smrti se tam skutečně opakovaně stávají a místo je také oblíbenou poslední destinací sebevrahů.
Vápencový lom se nachází na území obce Mořina v CHKO Český kras a jeho hloubka bývá udávána mezi 67 a 80 metry.
Přístup přímo do lomu a na místa k okrajům dovolen není, zákazy ovšem mnozí z návštěvníků nerespektují a na vlastní riziko je překračují. Správa lomů s nezodpovědnými návštěvníky po desetiletí bojuje, ovšem zabezpečit oblast není v jejích silách.
Někdy se jedná o nehody

Hlavním důvodem úmrtí je pád ze skalní stěny. “Někteří lidé se zde zabili, když v noci pod vlivem alkoholu hledali cestu. Další zkoušeli od jezera na Velké Americe lézt k vyšším oknům štol a pak nemohli ani nahoru, ani dolů. V nepodslední řadě zde zemřeli ti, kteří si pamatovali, kudy se slézalo před lety, ale svah se mezitím změnil. Je znám i případ, kdy ve štole asi 60 metrů nad lomem spala parta lidí a jeden z nich se vydal v noci na záchod špatným směrem,” říká jeden z častých návštěvníků místa, speleolog Jan Pohůnek. Nebezpečná lokalita je podle něj však vyhledávaná i sebevrahy: “Jedním prvních zásahů české speleozáchranky bylo hledání kluka, co šel v zimě do jednoho lomu umrznout kvůli dívce. Přežil.”
Berounsko je pro filmaře ráj. Točil se tu seriál Pustina i Limonádový Joe
Sebevraždy

Podle tiskové mluvčí berounské policie Marcely Pučelíkové jsou v lomu sebevraždy páchané seskokem nejčastějším důvodem úmrtí, ačkoliv momentálně posledním letošním úrazem byl případ pádu zapříčiněný uklouznutím nohy. Kolem lomu není žádné specifické místo, které by si sebevrazi vybírali častěji, skočí zkrátka tam, kam se jim podaří dojít k okraji. Úrazy a úmrtí se dějí jak ve Velké, tak i Malé Americe, ovšem v Malé Americe jsou komplikovanější následné záchranné práce, protože je to rokle bez možnosti alternativního přístupu a záchranáři do ní musí pro tělo slaňovat.
Středočeské památky navštívily statisíce lidí. Nejvíce láká Karlštejn
Proč se lomům Mořina říká Amerika?

Název Amerika dostala soustava vápencových lomů podle blízké usedlosti, statku na samotě z roku 1859, který je v dobových spisech označován jako „Kadluvtýnská Kopanina, tzv. Amerika“. Nachází na náhorní planině nedaleko obcí Bubovice, Mořina a Karlštejn. Statek je po generace nepřetržitě spravován rodinou původních hospodářů a jako zemědělská usedlost slouží dodnes. V padesátých letech byl přičleněn do JZD Bubovice, majitelé se o něj tehdy starali jako družstevníci. Po roce 1989 se usedlost opět osamostatnila. Názvy jednotlivých lomů soustavy pak vzešly z trampského prostředí. Nejznámější jsou Velká Amerika, Malá Amerika a Mexiko, několik dalších se nachází v okolních lesích.
5 středočeských rozhleden s nejkrásnějším výhledem
http://nasregion.cz/berounsko/krvava-amerika-nehody-sebevrazdy
