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0069 Přijďte se zahřát do podzemí! Jeskyně lákají k netradičním procházkám.

denik.cz | 04. 02. 2018 | Autor: Denisa Witoszová | Téma: Jeskyní ČR
Zima nám letos zatím moc nepřeje, nemusíme ale zoufat. Jeskyně totiž nabízejí řadu lákadel, jež zpestří víkendové nicnedělání. Obdivujte krásy dómů, nechte se okouzlit krápníky, jeskynními perlami, pozorujte jedinečnou zvířenu či spánek netopýrů, vyražte s baterkami na průzkum „koblih” i plynových jezírek. Pro odvážnější tu jsou dokonce adrenalinové trasy plné bláta i plazení.
I bez sněhu se dá užít zábava. Řada jeskynních komplexů v ČR má otevřeno během celého roku a lákají k netradičním zážitkovým procházkám, které pobaví i poučí. Prohlídky jsou navíc příjemné, protože se nemusíte prodírat davy výletníků. Z nabídky si jistě vyberete. A za vstupné dáte všude okolo stokoruny.
Zbrašovské aragonitové jeskyně jsou evropským unikátem a mohou se pochlubit jedinečnou výzdobou vzniklou činností kyselek. Tvoří ji krystaly minerálu aragonitu, raftové stalagmity, které oproti běžným krápníkům vznikají zcela odlišným způsobem, a kulovité povlaky na stěnách, jež tvarem i barvou připomínají koblihy. V celé ČR na podobné útvary nenarazíte. Díky kyselkám zde panuje také jedinečné mikroklima. Teplota vzduchu se celoročně pohybuje okolo 14,5 °C, díky níž jsou Zbrašovské jeskyně nejteplejšími u nás. Nejnižší úrovně jeskyní jsou trvale zaplavené dusivým oxidem uhličitým, říká se jim proto plynová jezera.
„Naše jeskyně drží v Evropě ještě jeden primát, přímo v podzemních prostorách se totiž pravidelně již téměř 40 let pořádají výstavy současného výtvarného umění,” láká k prohlídce podzemí Barbora Šimečková, vedoucí správy Zbrašovských aragonitových jeskyní. V únoru a březnu je otevřeno od pondělí do pátku vždy v 10:00 a ve 14:00. Celková délka trasy činí 375 metrů a na prohlídku je třeba si vyhradit přibližně hodinu.
Tam, kde se uspávají netopýři
Nejbohatší krápníkovou výzdobu v ČR uvidíte v Javoříčských jeskyních. Ohromné podzemní prostory neboli dómy jsou zkrášleny mohutnými stalagmity, z nichž největší dosahují výšky úctyhodných šesti metrů. Návštěvníci zde mohou obdivovat různorodé útvary připomínající vodopády či záclony a také bizarní výzdobu excentrických krápníků. Nejen ženská duše se zaraduje při pohledu na kulovitá tělíska tzv. jeskynní perly, které se „blyští” na dně jezírek.
Podzemí vyniká i faunou, na niž poukazuje Martin Koudelka, vedoucí Javoříčských jeskyní: „Jsme největším známým zimovištěm ohroženého druhu netopýra, vrápence malého, v ČR. Zimuje u nás přes 5500 jedinců.” Zároveň nabádá k návštěvě právě začátkem roku: „V zimě jsou jeskyně teplejší než povrch, a tak se v nich i ohřejete. Také je zde podstatně méně návštěvníků, takže si je lze prohlédnout v klidu a beze spěchu.”
Při zahájení a ukončení sezóny jsou pořádány tematicky zaměřené prohlídky se zoologem – Probouzení a Uspávání netopýrů. Letos se Probouzení bude konat v sobotu 24. března a „dobrou noc” se bude přát 3. listopadu. Každoročně zde rovněž probíhá sčítání zimujících netopýrů. Na zimní prohlídku se vydejte do konce března od pondělí do pátku buď v 10:00, anebo ve 13:00. Čekají na vás dvě trasy – krátká trasa v délce 360 metrů, a dlouhá, jež je více než dvojnásobná.
Pohnutá historie Výpustku
V 60. letech v jeskyni vzniklo záložní velitelské stanoviště československé armády, později již jen českého vojska, které bylo až do roku 2001 přísně utajováno. V letošním roce slaví jeskyně desáté výročí znovuotevření pro veřejnost. Podzemní prostory byly ale známy již od nepaměti. Návštěvníci mají jedinečnou možnost nahlédnout do dvou sálů a projít si nově instalovanou expozici s více než dvěma stovkami modelů letadel. „Za války se v podzemí vyráběly součástky leteckých motorů. Modely sestavil právě člověk, který zde jako totálně nasazený musel pracovat,” vypráví o smutné historii Robert Dvořáček, vedoucí provozu jeskyně Výpustek.
Prohlídková trasa vás zavede i do dávno minulých dob. Dozvíte se něco o osídlení pradávnými zvířaty a homo habilis v období paleolitu, ale také o počátcích prvních výzkumů či o novodobé historii 20. století. „Původní majitelé např. Liechtensteini použili krápníky pro výzdobu umělé jeskyně ve svém sídle Lednici,” dokládá drancování přírodní památky Dvořáček a dodává: „Krápníky sice pomalu rostou, ale bude trvat celá staletí, než se opět obnoví.” Trasa v délce 600 metrů vám s průvodcem zabere něco přes hodinku a je přístupná třikrát denně, od úterý do neděle.
ROZHOVOR

Přijďte si zahrát na speleology

Vydejte se po stopách neandrtálců, průkopníka speleologie J. A. Nagela i spících netopýrů v tajemném světě Sloupsko-šošůvských jeskyní v Moravském krasu. Nejlépe o tom může vyprávět Miluše Hasoňová, která již 13 let působí jako vedoucí provozu tamních jeskyní.
Když se řekne jeskyně, mnoha lidem se vybaví právě ty vaše. Co patří k jejich největším lahůdkám?
Jsou to hlavně nejdelší zpřístupněné jeskyně u nás. Jde v podstatě o dvě jeskyně spojené v jednu a k propojení došlo v roce 1923. Každá má ale přesto jiný charakter. Ve sloupské části jsou velké dómy a propasti, nachází se zde i Eliščina jeskyně, jež vyniká nádhernou akustikou. V šošůvské části jsou zase menší síně s bohatou krápníkovou výzdobou. Některé z krápníků jsou pískovo-oranžové barvy, což je výjimečné.
A co v zimě? Máte zavřeno?

Ani v zimě nepřijdete zkrátka. Zimní trasa je oproti klasickým trochu upravená kvůli netopýrům, kteří se v sloupské části ukládají k zimnímu spánku. Správa Chráněné krajinné oblasti Moravský kras nám do prostor zakázala v zimě chodit. Během prohlídky tedy procházíme celou šošůvskou jeskyní s nově otevřenými prostory. Návštěvníci jdou s baterkami, protože sem tam se nějaký netopýrek může objevit, a neradi bychom ho vzbudili. Na zimní prohlídky je nutné se předem objednat, kapacita je pouze 20 až 25 lidí.
A co pro odvážnější povahy? Nějaké šplhání či lezení by nebylo?

Ano, máme adrenalinovou trasu po stopách J. A. Nagela, který ji v roce 1748 objevil. Propastí sestoupíme do hloubky asi 70 metrů, jimž říkáme mokrá patra, protože se tam brodíte blátem, hlínou, ale i kamením. Tak jak to příroda zanechala. Návštěvníci si trochu zahrají na speleology. Dostanou helmu, čelovku, gumáky a rukavice. Procházíme jak východním, tak i západním řečištěm sloupského potoka. Často dojde i na plazení či lezení po čtyřech, protože trasa prochází úzkými chodbičkami.
Jak dlouho „procházka” trvá a má nějaká omezení?

Celý zážitek trvá tři hodiny a je nutné se předem objednat. Doporučený věk je od 10 let. Prohlídka je z bezpečnostních důvodů určená pro dvě až deset osob. Od dubna do září se prohlídky konají dvakrát denně, od listopadu do března pak pouze jednou.
Udály se během prohlídek nějaké nové objevy?
Během nich ne, ale jinak jsme významným archeologickým nalezištěm. V jeskyni Kůlna, která je součástí všech okruhů, odborníci z Moravského zemského muzea v Brně objevili čelist neandrtálského člověka, což poukazuje na jejich osídlování. Rovněž bylo nalezeno osm ohnišť. I proto jsme připravili speciální expozici, kde se návštěvníci dozví o způsobu jejich života či jak se loví mamut.
Kam za speleologickým zážitkem:

Jihočeský kraj – Chýnovská jeskyně – duben až říjen
Jihomoravský kraj – jeskyně Balcarka, Kateřinské jeskyně – březen až listopad, 
Punkevní jeskyně – celoročně, jeskyně na Turoldu – duben až listopad
Liberecký kraj – Bozkovské dolomitové jeskyně – celoročně
Olomoucký kraj – Mladečské jeskyně – duben až listopad, jeskyně na Pomezí – leden až 
listopad, jeskyně na Špičáku – leden až říjen
Středočeský kraj – Koněpruské jeskyně – duben až listopad
Stalaktit – krápník rostoucí od stropu jeskyně dolů
Stalagmit – krápník vzpínající se ze dna jeskyně
Stalagnát – krápníkový sloup vzniklý srůstem stalagmitu a stalaktitu
https://www.denik.cz/cestovani/prijdte-se-zahrat-do-podzemi-20180202.html
0070 Blansko - brána Moravského krasu.

chytrazena.cz | 03. 02. 2018 | Moravský kras

Město Blansko se nachází v Jihomoravském kraji na pravém břehu řeky Svitavy. První zmínka o osadě Staré Blansko pochází z roku 1136.
V roce 1277 olomoucký biskup založil na levém břehu řeky Svitavy osadu Nové Blansko. Ta se stala později středem města Blansko. V devatenáctém století se zde rozvíjel hlavně železářský a strojírenský průmysl. Bylo tu několik firem, které byly v roce 1945 znárodněny, figurovaly pod názvy Metra Blansko, ČKD Blansko, Adast Blansko. V současné době značně výroba poklesla.
Vlakem je do Blanska velmi dobré spojení, protože leží na hlavní trati. Ubytovali jsme se v hotelu nedaleko nádraží. Do města to odtud není daleko, takže jsme si ho prošli hned po příjezdu. Moc památek tu není, ale procházka po městě určitě stojí za to. Je zde vše hezky upraveno, střídají se části starší s moderními. Ale přišlo mi to hezky sladěno.
Renesanční zámek byl postaven na přelomu šestnáctého a sedmnáctého století. Základy válcové věže pocházejí z románského období. Zámek byl několikrát přestavován. Vystřídaly se zde styly baroka, empíru i novorenesance. Poslední úpravy pocházejí z let 1960 – 1968 a byla zde obnovena původní renesanční podoba. Okolo zámku je park s jezírkem. V části zámku sídlí muzeum se stálými expozicemi věnovanými hlavně historii železářství a Moravskému krasu. Barokní kostel svatého Martina je středověkého původu a pochází ze sedmnáctého století.
 Dá se vystoupat na věž, kde je zavěšen zvon Poledník, který patří mezi nejstarší na Moravě. Další zajímavostí je Ježkův hrad. Rodina Ježků byla v Blansku velmi známá a uznávaná. Vlastnili zde továrnu na zpracování železa. Před ní jako vstup byl vystaven „hrad“ ve windsorském stylu, napodobenina zámku Miramare. Velká část areálu nyní není využívána. Nádherná budova je nepřehlédnutelná. Její krásu ale narušují reklamní cedule. Dřevěný kostelík svaté Paraskivy se sice neváže k historii města, ale je moc hezký. Pochází ze sedmnáctého století a do Blanska byl přivezen v roce 1936 z Podkarpatské Rusi. Zde se nám podařilo vloudit se dovnitř a nahlédnout do útulných prostor. Ostatní památky byly bohužel zavřeny, protože jsme tu byli v září a ještě k tomu v týdnu. Od září je většina památek otevřena jen o víkendu. Škoda. Prošli jsme si hezké náměstí Svobody. Uprostřed je park s lavičkami, hezkou fontánou s labutěmi a bronzovou sochou hříbat. V těsné blízkosti parku je radnice z roku 1885.
Blansko je také známé v turistickém ruchu. Hlavně proto, že je východiskem do oblasti Moravského krasu. Odjíždějí odtud autobusy, které vás dovezou do blízkosti jeskyní. Také pěšky se dá z Blanska dojít po turistických stezkách do oblasti pokryté několika jeskyněmi. I my jsme se vypravili do jedné z nich. Do té nejznámější – Punkevní jeskyně. Část cesty jsme jeli autobusem a část šli pěšky
http://www.chytrazena.cz/blansko-brana-moravskeho-krasu-41374.html
0071 Nový pavouk loví na jižní Moravě korýše.

Brněnský deník | 06. 02. 2018 | Autor: Martin Moštěk | Téma: Macocha

Břeclavský deník | 06. 02. 2018 | Autor: Martin Moštěk | Téma: Macocha
Jižní Morava – Žije v řídkých prosluněných lesích jižní Moravy a východních Čech. Typickými dopředu namířenými prohnutými kusadly loví drobné korýše. Nově objevený druh pavouka teprve nyní dostal vědecké jméno. Šestiočku vidlozubou popsal badatel Milan Řezáč z Výzkumného ústavu rostlinné výroby. Jako první v republice nese latinské pojmenování cechica.
Zkoumání pavoučí čeledi šestioček se věnuje už patnáct let. „Původně byly popsané čtyři druhy, nyní je jich dvacet. Na počátku jsem si v Národním muzeu všiml, že exempláře jednoho druhu nejspíš nebudou úplně totožné,“ přiblížil podnět k rozsáhlému bádání Řezáč.
Než mohl náležitě zdůvodnit jejich popis, musel nasbírat nutný materiál.
„Tito pavouci se vyskytují také v západním Středomoří, zejména v severní Itálii, jižní Francii a jsem vyloučit, zda už někdo druh dříve nepopsal,“ uvedl vědec.¨

Již dříve zaznamenal jiný z nových druhů šestiočky. Před čtyřmi lety ji našel na dně propasti Macocha v Moravském krasu. Dal jí jméno šestiočka moravská s odpovídajícím latinským jménem dysdera moravica.
Zkomplikoval si tím trochu pojmenování nejnovějšího druhu. Dal mu český název vidlozubá. Jelikož moravská byla už obsazená, nabízelo se označení bohemica, tedy česká. Jenže to nebylo vhodné. „Pavouk se vyskytuje jak v Čechách, tak na Moravě. Častěji je na teplých, řídce zalesněných stráních na Pálavě nebo v Karpatech, ale vzácně až u Poděbrad či Pardubic,“ vysvětlil badatel.
Nový pavoučí druh tak dosáhl zvláštního prvenství. „Latinské jméno této šestiočky zní dysdera cechica. Je to vůbec první organismus nesoucí takové pojmenování naší země,“ vyzdvihl Řezáč.
Doplňování nových druhů v dlouhodobě důkladně probádaných oblastech není pro odborníky úplným překvapením. „Ověřování a zpřesňování stávajících popisů stále pokračuje, vedle obvyklých porovnávání podoby se čím dál častěji zkoumají i různé odlišnosti v genetické informaci,“ uvedl zoolog Jihomoravského muzea Antonín Reiter.
0072 Lidé se proletí nad Moravou. S Polívkou.

Brněnský týden | 06. 02. 2018 | Autor: (pok) | Téma: Moravský kras

Promítání

Prolétnout se nad pálavskými vinicemi, zaskočit na hody do Dolních Bojanovic nebo prozkoumat krásy jeskyní v Moravském krasu. To vše mohou lidé zvládnout za necelou hodinu v novém pořadu Morava 360, který promítají od února v brněnské hvězdárně. „Natáčení nebylo vždy jednoduché. Například na Pálavě jsme zápasili s mlhou a silným větrem,“ řekl autor představení Pavel Karas. Představení lidem ukáže sedmatřicet moravských lokalit.
0073 Znojemsko dnes
Znojemský deník | 06. 02. 2018 | Autor: (dak) | Téma: Moravský kras

Zoolog přiblíží Maroko
Znojmo – Maroko – země kontrastů. Tak zní název přednášky, kterou dnes vpodvečer nabízí v rámci cyklu přednášek Přírodou celého světa 2018 Národní park Podyjí. „O Maroku pohovoří Antonín Krása ze Správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras,“ informuje server Znojemské Besedy. Přednáška začíná v 19.00 hodin v Domě umění na Masarykově náměstí ve Znojmě.
0074 Na stráních Pálavy žije nová šestiočka vidlozubá. 
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hodoninsky.denik.cz | 06. 02. 2018 | Autor: Martin Moštěk | Téma: Macocha

znojemsky.denik.cz | 06. 02. 2018 | Autor: Martin Moštěk | Téma: Macocha
Jižní Morava /ANKETA/ – Žije v řídkých prosluněných lesích jižní Moravy a východních Čech. Typickými dopředu namířenými prohnutými kusadly loví drobné korýše. Řeč je o novém druhu pavouka, který teprve nyní dostal vědecké jméno. Šestiočku vidlozubou popsal badatel Milan Řezáč.
Zkoumání pavoučí čeledi šestioček se věnuje už patnáct let. „Původně byly popsané čtyři druhy, nyní je jich dvacet. Na počátku jsem si v Národním muzeu všiml, že exempláře jednoho druhu nejspíš nebudou úplně totožné,“ přiblížil podnět k rozsáhlému bádání Řezáč. Než mohl náležitě zdůvodnit jejich popis, musel nasbírat nutný materiál. „Tito pavouci se vyskytují také v západní středomoří, zejména v severní Itálii, jižní Francii a severovýchodním Španělsku. Musel jsem totiž vyloučit, zda už někdo takový druh dříve nepopsal,“ uvedl vědec.
Již dříve zaznamenal jiný z nových druhů šestiočky. Před čtyřmi lety ji našel na dně propasti Macocha v Moravském krasu. Dal jí jméno šestiočka moravská s odpovídajícím latinským jménem dysdera moravica. Zřejmě si tím trochu zkomplikoval život, když měl nyní stanovit latinské pojmenování pro nově zjištěný druh. Jemu dal český název vidlozubá. Jelikož moravská byla už obsazená, nabízelo se označení bohemica, tedy česká. Jenže to nebylo vhodné. „Pavouk se vyskytuje jak v Čechách, tak na Moravě. Častější je na teplých, řídce zalesněných stráních na Pálavě nebo v Karpatech, ale vzácně je až u Poděbrad či Pardubic,“ vysvětlil badatel. Nový pavoučí druh tak dosáhl zvláštního prvenství. „Latinské jméno této šestiočky zní dysdera cechica. Je to vůbec první organismus nesoucí takové pojmenování naší země,“ vyzdvihl Řezáč. Různými pavouky se zabývá dlouhodobě. Na Pálavě před devíti lety objevil potenciálně nebezpečného sklepníka moravského. Dvoucentimetrové oranžovočervené samičky mají jedovaté uštknutí.  O živou přírodu ve svém okolí se dlouhodobě zajímá Petr Badošek ze Znojma. „Když mám příležitost, rád si něco přečtu nebo se zeptám badatelů ze Správy Národního parku Podyjí. Konkrétně k pavoukům ale mám hodně dvojznačný vztah,“ řekl Badošek.  Přiznal, že se pavouků už od mala bojí. „Nedávno jsem ale strávil pár hodin v knihkupectví a listoval velkou knížkou o českých pavoucích. Jejich životní strategie a rozmanitost jsou fascinující,“ poukázal muž. Doplňování nových druhů v dlouhodobě důkladně probádaných oblastech není pro odborníky úplným překvapením. „Ověřování a zpřesňování stávajících popisů stále pokračuje, vedle obvyklých porovnávání podoby se čím dál častěji zkoumají i různé odlišnosti v genetické informaci,“ uvedl zoolog Jihomoravského muzea Antonín Reiter.  Na jižní Moravě badatelé zaznamenali některé ojediněle se vyskytující druhy živočichů. „Mezi nově určené druhy patří čolek divoký, který je v celé republice doložený právě jen na jihu Znojemska, které tvoří severní mez jeho výskytu,“ podotkl Reiter.
https://breclavsky.denik.cz/zpravy_reg...nova-sestiocka-vidlozuba-20180206.html
0075 Dům přírody v Moravském krasu měl loni vyšší návštěvnost.

tyden.cz | 06. 02. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Moravský kras

Dům přírody v Moravském krasu loni navštívilo asi 45 tisíc lidí, meziročně téměř o osm tisíc více. V úterý to řekl vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
Dům přírody v Moravském krasu loni navštívilo asi 45 tisíc lidí, meziročně téměř o osm tisíc více. V úterý to řekl vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka. Jde celoročně otevřenou expozici, která návštěvníkům hravou formou vysvětluje význam této nejstarší chráněné oblasti na Moravě, a po odborné stránce jim představuje její přírodu. Investice do stavby si vyžádala 86 milionů korun, loni byl objekt v provozu třetím rokem.
Dům přírody naleznou turisté u Hotelu Skalní mlýn v centru krasu. Je výchozím bodem na stezce do Pustého žlebu, v němž jsou Punkevní jeskyně, a do Suchého žlebu, ve kterém jsou Kateřinské jeskyně a skalní útvar Čertův most. Jeho součástí je i informační centrum.
Loni se oproti předchozímu roku především zvedl počet organizovaných akcí pro školy, jen programů se za rok zúčastnilo 4800 dětí a žáků mateřských a základních škol," uvedl Štefka.
Objekt je ze dřeva a kamene, otevřený byl v srpnu 2015. Návštěvníci se v něm prostřednictvím interaktivní expozice mohou netradiční formou seznámit s fenomény a příběhy tamní krasové krajiny. Od loňského dubna je v domě k vidění i poklad tvořený více než šesti desítkami středověkých stříbrných mincí ze 13. století, které se v krasu našly v roce 2016. V expozici zůstane už jen do 18. února.
Od 24. února na návštěvníky čekají zajímavosti přírodovědce Petra Jana Juračky, který například odhalí, proč se šnečí ulita nerozbije, když spadne z výšky, nebo zda je tropický motýl otakárek skutečně kovově modrý či jde o optický klam.
Moravský kras se rozkládá na Blanensku a z malé části na Brněnsku. Pět jeskyní z více než tisícovky je zpřístupněno veřejnosti, ročně do nich zavítá kolem 360 tisíc lidí. K turistickým zajímavostem patří asi 139 metrů hluboká propast Macocha.
https://www.tyden.cz/rubriky/relax/ost...mel-loni-vyssi-navstevnost_466270.html
0076 Sestupy Podroužka přinesly cenné informace.

Týden u nás | 07. 02. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Moravský kras

Tajemné podzemí Moravského krasu
V druhé polovině 19. století proběhla řada vědeckých sestupů na dno Macochy, které bylo tehdy přístupné jen shora, z místa dnešního spodního vyhlídkového můstku. Jedním z aktérů byl i zajímavý člověk, který v Moravském krasu příliš dlouhou dobu nepůsobil, Adolf Podroužek.
Koncem 19. století pracoval jako učitel ve Vilémovicích a jeho velkým zájmem byl rozvoj turismu. Mj. i jeho zásluhou byla postavena Útulna na Macoše v roce 1895. Sám Podroužek podnikl tři sestupy na dno Macochy a vydal v roce 1896 o této propasti monografii. V ní popisuje historii včetně pověsti, podrobnosti ze svých sestupů a zároveň zde publikoval své fotografie dna. Je známo, že Podroužek byl prvním člověkem, který na dně Macochy pořídil fotografie. Při jednom ze svých sestupů využil situace, kdy známý vytahovač mrtvol z Macochy Josef Nejezchleb z Vilémovic uskutečnil vytažení sebevraha. Podroužek použil pro sestup lana, která nechal vystrojit Nejezchleb. Ve své monografii Podroužek autenticky popisuje práci vytahovače mrtvol: „Jako mravenec dovlekl mrtvolu sebevrahovu až na vrchol kopce pod Můstkem. Zde usedl na chvíli, by si oddechl a pot setřel – tak jej práce unavila.
Mrtvý vise na laně, klátil se nad ním. Odpočinuv si připoutal Nejezchleb nebožtíka k sobě, prsama k prsům, aby byli ve stejné výši, a zvolal nahoru, aby již táhli…“
Podroužek samozřejmě popisuje i své poznatky a zážitky z výprav. Velmi zajímavé jsou jeho sebekritické připomínky k vlastnímu fotografování útvarů na dně: „Hned při prvé návštěvě dne 12. května lákaly mne mnohé zajímavé partie k tomu, abych je přístrojem fotografickým zachytil; s aparátem ještě se nikdo neodvážil do Macochy lézti. Výsledek prvého pokusu nebyl takový, jako jsem si přál. Aparát ani plotny za mnoho nestály.
Zdařily se pouze tři obrázky, a to můstek velmi krásně, slabší jsou fotografie jezírek.“ Pro další výpravy, jak Podroužek píše, mu byl zapůjčen kvalitnější fotoaparát.
Během výprav prováděl Podroužek také kartografická měření propasti. Opravil některé nepřesnosti ve vertikálních profilech Richarda Tramplera, které zaznamenal do svých nákresů, a zajímavostí také je, že měřil teplotu vzduchu na dně a teplotu vody v jezírkách.
Z výprav zanechal na dně Macochy břidlicovou tabulku se jménem a daty svých dvou sestupů. Absolon, který Podroužkův počin velmi kladně hodnotil, jen připomněl, že fotografování a mapování badatele značně vyčerpaly, a tak se nemohl věnovat podrobnějšímu průzkumu přilehlých jeskyní.
Po dalším krátkém působení v Moravském krasu se Podroužek přestěhoval do Ostravy, kde pracoval u dráhy a stal se známým propagátorem lyžařských sportů a turismu v Beskydech.
Foto popis| Pohled do Macochy z vrcholu suťového kužele.
Foto autor| Foto: P. Zajíček
0077 Nový film o Moravě pro promítání v brněnské hvězdárně.

Právo | 09. 02. 2018 | Autor: Miroslav Homola | Téma: Moravský kras

Morava 360. Můj neuvěřitelný kraj. Tak se jmenuje nový dokumentární film, který byl vytvořen speciálně pro promítání na „obloze“ polokoule brněnského digitária v tamní hvězdárně.
Filmů, obvykle s přírodovědnou tematikou v prostředí, kdy diváci při sledování děje téměř leží, promítali už celou řadu, ostatně brněnské digitárium s projekční plochou o průměru 17 metrů a tvůrci, kteří pro něj snímky vytvářejí, patří ke světové špičce.
Poslední, téměř tři čtvrtě hodiny trvající film s originálním komentářem Bolka Polívky, který měl před několika dny premiéru, má však na svém kontě celou řadu rekordů.
Natáčelo se například na 37 lokalitách, kde vznikalo celkem 19 hodin surových záběrů. Filmový štáb najel po kraji 5630 kilometrů a zhlédl celkem 21 východů a 15 západů Slunce, protože většina míst byla snímána během tzv. zlaté hodiny.
„Představení vypadá bláznivě i po technické stránce. Obrazové záznamy mají objem 1,4 TB, a celý projekt dokonce 4,7 TB. Jde tedy zhruba o stejný obsah, jaký v současnosti má celá textová encyklopedie, známá Wikipedie. Výsledné představení se na našich výkonných počítačích zpracovávalo a renderovalo 372 hodin,“ popisuje technickou náročnost ředitel Hvězdárny a planetária Brno Jiří Dušek. Velikostí zpracovávaných dat patří brněnský snímek k „největším“ filmům pro tyto stále se rozšiřující speciální projekce na světě. „Natáčení nebyla vždy jen legrace,“ prozrazuje Pavel Karas, autor představení. „Například při výjezdu k zamrzlé vodní nádrži Nové Mlýny klesla teplota hluboko pod nulu, takže se málem nepodařilo dostat dron a jeho akumulátory na provozní teplotu. Podzimní natáčení na Pálavě hatily střídavě nízká oblačnost, mlha a silný vítr, takže z pěti výjezdů byl úspěšný pouze jeden. A kromě přírodních živlů řádily také živly kriminální – během obhlídky lokalit v Moravském krasu byl firmě UpVision z dodávky ukraden dron s veškerým příslušenstvím. Pachatele ani odcizenou techniku se bohužel nepodařilo vypátrat,“ dodal Karas.
Podobné problémy však kupodivu nepatřily k těm nejsložitějším. „Dost velkým oříškem pro nás bylo spolu s Bolkem Polívkou dohnat potřebné množství času, aby mohl namluvit komentář k filmu. Teprve až po spojení obou částí, zvuku i obrazu, vznikl myslím opravdu unikátní celek, na jehož podobě má právě Bolek lví podíl,“ vysvětlil ředitel Dušek.
Naopak příkladná byla podle tvůrců spolupráce se všemi institucemi a úřady, s jejichž laskavým svolením bylo možné pořídit unikátní záběry v samotném centru Brna, v bezprostřední blízkosti jaderné elektrárny Dukovany či v jícnu propasti Macocha. A ve filmu si „zahráli“ i obyvatelé obce Dolní Bojanovice, kde vznikly autentické záběry hodů a vinobraní.
Hvězdárna a planetárium Brno film uvádí po celý únor i březen.
Foto popis| Bolek Polívka propůjčil filmu svůj hlas.
Foto autor| Foto Hvězdárna Brno
0078 Dům přírody v Moravském krasu loni navštívilo více lidí. 

ekolist.cz | 08. 02. 2018 | Téma: Moravský kras

Dům přírody v Moravském krasu loni navštívilo asi 45.000 lidí, meziročně téměř o 8000 více. Řekl to vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka. Jde celoročně otevřenou expozici, která návštěvníkům hravou formou vysvětluje význam této nejstarší chráněné oblasti na Moravě, a po odborné stránce jim představuje její přírodu. Investice do stavby si vyžádala 86 milionů korun, loni byl objekt v provozu třetím rokem.
Víme, reklamy jsou otravné. A respektujeme, že je máte vypnuté :-) Budeme rádi, když nás podpoříte jinak.
Dům přírody naleznou turisté u Hotelu Skalní mlýn v centru krasu. Je výchozím bodem na stezce do Pustého žlebu, v němž jsou Punkevní jeskyně, a do Suchého žlebu, ve kterém jsou Kateřinské jeskyně a skalní útvar Čertův most. Jeho součástí je i informační centrum.
"Loni se oproti předchozímu roku především zvedl počet organizovaných akcí pro školy, jen programů se za rok zúčastnilo 4800 dětí a žáků mateřských a základních škol," uvedl Štefka.
Objekt je ze dřeva a kamene, otevřený byl v srpnu 2015. Návštěvníci se v něm prostřednictvím interaktivní expozice mohou netradiční formou seznámit s fenomény a příběhy tamní krasové krajiny. Od loňského dubna je v domě k vidění i poklad tvořený více než šesti desítkami středověkých stříbrných mincí ze 13. století, které se v krasu našly v roce 2016. V expozici zůstane už jen do 18. února.
Od 24. února na návštěvníky čekají zajímavosti přírodovědce Petra Jana Juračky, který například odhalí, proč se šnečí ulita nerozbije, když spadne z výšky, nebo zda je tropický motýl otakárek skutečně kovově modrý či jde o optický klam.
oravský kras se rozkládá na Blanensku a z malé části na Brněnsku. Pět jeskyní z více než tisícovky je zpřístupněno veřejnosti, ročně do nich zavítá kolem 360.000 lidí. K turistickým zajímavostem patří asi 139 metrů hluboká propast Macocha.
http://ekolist.cz/cz/zpravodajstvi/zpr...avskem-krasu-loni-navstivilo-vice-lidi
0079 Osiřelé teplické nádraží bude branou k propasti.

5plus2 | 09. 02. 2018 | Autor: Petra Klimková | Téma: Hranická propast

Výpravní budově v Teplicích nad Bečvou pomohl k záchraně status památky. Nádraží v Náměšti na Hané ho nemá. I proto mu do dvou let hrozí demolice.
Turisty, kteří na jaře zamíří k Hranické propasti a do národní přírodní rezervace Hůrka dorazí vlakem, čeká na nádraží v Teplicích nad Bečvou velké překvapení. Ve výpravní budově, která je už dlouho zavřená, je přivítá nové informační centrum se zajímavostmi o světově proslulém jeskynním unikátu. Přístupné budou zatím jen dvě místnosti, velkou naději na záchranu má ale celá funkcionalistická budova. O její koupi totiž jedná město Hranice.
„Informační centrum Hranické propasti je už připravené. S otevřením čekáme na jaro a začátek turistické sezony,“ prozradil Petr Bakovský, mluvčí radnice v Hranicích, která se podílí na budování teplického centra.
Hranická propast je od konce roku 2016 celebritou – po desetiletích zdejšího průzkumu se podařilo prokázat, že je nejhlubší sladkovodní zatopenou jeskyní na světě. Tento fakt byl mimo jiné hlavním impulzem pro záchranu teplického nádraží. To je totiž ideálním výchozím bodem ke zdejší přírodní raritě – z nástupiště, u něhož vlaky stále zastavují, je to až na vyhlídku nad propastí jen půl kilometru.
„V jedné místnosti nádraží je instalován interaktivní 3D model propasti. Jsou tam také vyznačeny milníky ve výzkumu jeskyně a pro návštěvníky jsou připraveny brýle pro virtuální realitu – díky nim se lidé budou moci podívat na místa v propasti, která běžně dostupná nejsou, zejména ta pod vodou,“ popsal Bakovský.
Jak mluvčí doplnil, ve druhé místnosti je malé kino, které bude promítat krátký film o výzkumu v propasti.
Teplické nádraží bylo postaveno ve funkcionalistickém stylu v letech 1938–39. Pod jeho návrhem je podepsaný architekt Josef Danda, který stojí pražského hlavního nádraží. V Teplicích nad Bečvou Danda navrhl výpravní budovu tak, aby doplňovala lázně na protějším břehu řeky Bečvy.
Podchod pod místní železnicí byl jeden z prvních v republice. I ten nyní město využije – umístí v něm velkoformátové fotografie propasti. Teplické nádraží je kulturní památkou, i to přispělo k tomu, že výpravní budova ještě stojí. Prostory pro informační centrum si hranická radnice pronajala od vlastníka nemovitosti, kterým je Správa železniční dopravní cesty (SŽDC). Zároveň požádala o odkup budovy. O podmínkách zatím jedná. „Jednou z variant je, že město objekt koupí poté, co SŽDC budovu opraví. Zatím nebylo rozhodnuto, za jakých podmínek město objekt získá,“ uvedl Bakovský.
Náměšť na Hané: vyhne se nádraží demolici?

Podobně dobré zprávy zatím nepřicházejí z Náměště na Hané na Olomoucku, kde se skupina nadšenců snaží zachránit nádražní budovu stojící u známé hanácké lokálky. Přestože se našel zájemce, který by uměl s domem naložit, SŽDC zatím trvá na jeho demolici.
Zachránce v podobě kupce hledá už několik let především dobrovolník Martin Kašpar, který se neúspěšně pokoušel o zapsání budovy na seznam kulturních památek. Náměšťská radnice o budovu z roku 1883 zájem nemá a podle SŽDC je jednopatrový dům v tak špatném stavu, že s jeho opravou již nepočítá. Kašpar se ale nevzdává, zvlášť poté, co zjistil, že o budovu se zajímá spolek hanáckých řemeslníků.
V jejich čele stojí známý výrobce dřevěných hraček Josef Sýkora z Loučan s projektem Hanácky glétování. Ten sdružuje asi třicítku drobných řemeslníků, kteří se pyšní značkou Hanácké vérobek. „Už několik let hledáme prostory, ve kterých bychom mohli prezentovat svou práci. Centrum v bývalé nádražní budově v Náměšti by zvýšilo prestiž i obci, přitáhlo by do Náměště více turistů. Výhodou budovy je, že stojí u trati. Je až symbolické, že je to trať, která celá vede po úpatí naší milované hanácké velehory (Velký Kosíř, 442 m n. m. – pozn. red.),“ popsal vizi Sýkora, který už kontaktoval i SŽDC. „Dostal jsem odpověď, že se chystá demolice, náš zájem o budovu ale trvá,“ dodal.
Podnik však zatím své plány nemění. „V Náměšti na Hané se připravuje rekonstrukce zabezpečovacího zařízení přejezdu, kolejiště a nástupiště, kde bude nový přístřešek pro cestující. Vše by se mělo uskutečnit do dvou let. Nadále počítáme s demolicí výpravní budovy,“ sdělila mluvčí SŽDC Kateřina Šubová. Nádraží je podle ní ve vážném technickém stavu. „Kompletní rekonstrukce by si vyžádala naprosto neadekvátní finanční prostředky,“ uvedla.
Martin Kašpar, který sní o tom, že náměšťské nádraží bude jednou také muzeem hanácké lokálky, ale věří v dobrý konec: „Dokud budova bude stát, budu pro její záchranu dělat všechno.“
Hranická propast

Leží na pravém břehu řeky Bečvy v národní přírodní rezervaci Hůrka u Hranic. Propast je součástí Hranického krasu. Je nejhlubší zatopenou sladkovodní jeskyní na světě. Dosavadní rekord držela italská Pozzo del Merro s hloubkou 392 metrů. Robot česko-polské expedice nazvaný Gral Marine ale v září 2016 přinesl důkaz, že Hranická propast je minimálně o dvanáct metrů hlubší. Stroj však nebyl na dně propasti, zastavila jej délka naváděcího lana. Speleologové a potápěči, kteří propast systematicky zkoumají už od šedesátých let minulého století, odhadují její skutečnou hloubku až na kilometry.
Foto popis| Nádražní budovu v Teplicích nad Bečvou navrhl architekt Josef Danda tak, aby „ladila“ s lázněmi na protějším břehu Bečvy.
Foto autor| FOTO MĚSTSKÝ ÚŘAD HRANICE
Foto popis| Martin Kašpar strávil dětství v Náměšti na Hané, i proto mu není lhostejný osud zdejšího nádraží. Věří, že odvrátí hrozící demolici.
Foto autor| FOTO MAFRA
Foto popis| Na výzkumu tajemné Hranické propasti se za posledních 50 let podepsalo už několik generací speleologů a potápěčů.
Foto autor| FOTO MARCIN JAMKOWSKI
0080 MORAVA 360.

Brněnský deník | 09. 02. 2018 | Téma: Moravský kras

Můj neuvěřitelný kraj
Myslíte si, že znáte svůj kraj? Jste si zcela jistí? Někdy se totiž stačí podívat na notoricky známá místa z jiného úhlu pohledu a najednou vypadají… skutečně neuvěřitelně. Na vlastní oči se můžete přijít přesvědčit do Hvězdárny a planetária Brno na představení MORAVA 360 – Můj neuvěřitelný kraj. Příběhy vepsané do vrásek krajiny vypráví Bolek Polívka, autorem celé koncepce je vizuální kouzelník Pavel Karas.
Mezi Pálavou a Macochou, mezi Podyjím a Bílými Karpaty, mezi nebem a podzemím. Tam všude se rozkládá náš neuvěřitelný kraj ozdobený nádhernou přírodou, výjimečnými památkami a úrodnými vinicemi. A lidé se zde dožívají pozoruhodně vysokého věku. Vedou se spory o tom, jestli to způsobuje dobrá voda, anebo víno. Každopádně je to místo, které stojí za návštěvu.
„Natáčení nebyla vždy jen legrace,“ prozrazuje Pavel Karas, autor představení. „Například při výjezdu k zamrzlé vodní nádrži Nové Mlýny klesla teplota hluboko pod nulu, takže se málem nepodařilo dostat dron a jeho akumulátory na provozní teplotu. Podzimní natáčení na Pálavě hatila střídavě nízká oblačnost, mlha a silný vítr, takže z pěti výjezdů byl úspěšný pouze jeden. A kromě přírodních živlů řádily také živly kriminální – během obhlídky lokalit v Moravském krasu byl firmě UpVision z dodávky ukraden dron s veškerým příslušenstvím.
Pachatele ani odcizenou techniku se bohužel nepodařilo vypátrat.“
Naopak příkladná byla spolupráce se všemi institucemi a úřady, s jejichž laskavým svolením bylo možné pořídit unikátní záběry v samotném centru Brna, v bezprostřední blízkosti jaderné elektrárny Dukovany či v jícnu propasti Macocha. A ve filmu si „zahráli“ i obyvatelé obce Dolní Bojanovice, kde vznikly autentické záběry hodů a vinobraní.
Na tvorbě se dále podílely firmy UpVision a SkyPix. S jejich pomocí byla vyvinuta speciální technologie umožňující natáčet letecké záběry s velmi vysokým rozlišením a extrémně širokým zorným úhlem. Vznikl tak unikátní film využívající potenciál digitálního planetária, v němž vás obraz doslova obklopí ze všech stran.
Natáčelo se na 37 lokalitách, celkem vzniklo 19 hodin surových záběrů. Filmový štáb najel 5 630 kilometrů křížem krážem po našem neuvěřitelném kraji a zhlédl celkem 21 východů Slunce a 15 západů Slunce, protože většina míst byla snímána během tzv. zlaté hodiny. Scénář a režii má na svědomí Pavel Karas, text namluvil Boleslav Polívka. Na autorské hudbě se podíleli Roman Kašník a žánrovým Andělem oceněná brněnská skupina Ponk. Logo v podobě planety, z níž vyrůstají stylizované siluety známých staveb, navrhla talentovaná designérka Kristína Poráziková.
„Bláznivě vypadá i technická stránka našeho nového představení,“ dodává Jiří Dušek, ředitel Hvězdárny a planetária Brno. „Obrazové záznamy mají objem 1,4 TB a celý projekt dokonce 4,7 TB. Zhruba stejný obsah má celá textová encyklopedie Wikipedie. Výsledné představení se na našich výkonných počítačích zpracovávalo a renderovalo 372 hodin.“
Představení MORAVA 360 – Můj neuvěřitelný kraj je pro všechny, kteří se chtějí podívat na jižní Moravu z dosud neznámé perspektivy. Hvězdárna a planetárium Brno jej uvádí po celý únor i březen. Přesné časy projekcí najdete na www.hvezdarna.cz/ program
Chcete se přesvědčit, že MORAVA 360 stojí za to? Tak se podívejte na jedinečný VR trailer!
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0081 Lovili soby. A poznávali přírodu.
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Milí čtenáři, součástí týdeníku Vyškovské noviny je také zpravodajství o tom, jak trávíme volný čas, v čem vynikáme. Na této stránce vám proto budeme nadále představovat úspěchy a další aktivity nejen školáků z regionu.
Krásensko, Vyškov – V týdnu od 15. do 19. ledna 2018 prožila třída 6. A ze základní školy na Letním poli ve Vyškově na Rychtě v Krásensku dny plné poučení a zážitků. Počasí opravdu připomínalo dobu ledovou. Sníh a mráz, ledový vítr uprostřed krásné přírody Moravského krasu. Dny v přírodě děti prožívaly s nadšením.
DĚTI V TLUPÁCH

V den příjezdu nás čekalo seznámení s Rychtou, lektory Martinou – Malví, Aničkou, Michalem a Petrem a poté začal program Zvířata na Rychtě. Had korálovka Kleopatra, chameleoni Simo a Vasil, gekončíci Kazi, Teta a Libuše a stařičká želva Žofka. Odpoledne si děti vyzkoušely střelbu z luku a hod oštěpem. Rozdělily se na tlupy, každá měla své jméno, které si děti samy vymyslely.
Třeba Ledovci i Armagedon.
Druhý den pobytu byl Archeologickým dnem. Autobusem jsme odjeli do Jedovnic a dále šli pěšky k Rudickému propadání. Navzdory sněhové vánici žáci i učitelé na kost promrzlí statečně dorazili k jeskyni v Kolíbkách. Následoval teplý čaj a hurá prozkoumat prostory ve skále. Poté pokračujeme směr pískový lom Seč. Následuje „dobývání“ přimrzlých kamenů a jejich určování.
Po obědě probíhal odpolední program, který končil posezením v kruhu. Podávali jsme si hořící svíčku a ten, kdo ji dostal, měl možnost zhodnotit uplynulý den. Vždy večer si žáci psali deníky. Až do večerky, která byla ve dvaadvacet hodin, jsme hráli různé hry, stolní tenis nebo si žáci mohli povídat nebo si číst. Největší úspěch měla hra Ahoj Pepo, při které jsme se moc nasmáli.
Středa byla Dnem expertů na přežití. Dopoledne poznávaly děti podle určovacích klíčů stopy a pobytová znamení zvířat a podle větviček a pupenů druhy stromů a keřů.
Dále hrály hru Ulovená zvířata. Odpolední program probíhal venku v poli za vesnicí. Děti si užily sněhu na bobech a lopatách, určovaly stromy, keře. Na strom v lese umístily fotopast.
Čtvrtek byl Dnem velkého lovu, byl úžasný. Po dobré snídani odcházíme do terénu přes pole do lesa, kde snímáme fotopast. Následuje svezení na bobech a lopatách a odcházíme údolím k ohništi. Úkol zní: rozdělat oheň a ulovit soba.
Cestou sbíráme suché dřevo a chlapci poráží slabší stromy na výrobu oštěpů. Děti čeká lov soba vyrobenými oštěpy a opékání masa. Sledujeme stopu divočáka a množství stop od srnčí zvěře. Každá tlupa má jednu krabičku se škrtátkem a za každý splněný úkol dostane jednu sirku. Rozdělání ohně ve sněhu se ukazuje jako obtížný úkol. Škrtátka i sirky navlhly. Nakonec hoří jen jeden oheň. Přichází chvíle, kdy úspěšná tlupa přizve ke svému ohni ostatní. Všichni opékají maso. Nebyl to sob, ale špekáčky.
Kmen se stmelil v prima partu. Snědeno, uklizeno a za hustého sněžení se vracíme na Rychtu. Děti se střídavě vezou na bobech, nálada je skvělá.
K obědu je výborná polévka a domácí perník. Kruh a hodnocení dne a hlavní úkol, plakáty jednotlivých tlup a závěrečná konference. Žáci zítra předvedou, čemu se na Rychtě naučili. Poslední dobrou noc.
PŘEDVEDLI, CO UMÍ

Před páteční závěrečnou konferencí děti ráno čeká překvapení. Všichni bosky vyběhnou na terasu Rychty do sněhu.
Hurá na snídani, zabalit, uklidit pokoje, připravit sál a konference může začít. Zasedá porota složená z lektorek Martiny a Aničky. Konference a obhajoba prezentací proběhla na velmi dobré úrovni. Vyhrávají všichni, práce se povedly.
Poslední sezení v kruhu, poslední hodnocení.
Poděkování patří lektorům, kuchařkám a všem zaměstnancům Rychty za jejich laskavý a profesionální přístup.
Odjíždíme plni poznatků a neobyčejných zážitků. Nashledanou, krásenská Rychto!
0082 Netopýři mají lehčí spánek. Kvůli teplé zimě.
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Blanensko – Rutinní práce, která se ale nadšencům neomrzí. Odborníci i letos začali se sčítáním netopýrů v Moravském krasu. Před rokem napočítali kolem osmi tisíc tří set okřídlených savců. Letos v prvních únorových dnech prozkoumali severní části krasové oblasti. „Zatím se ukazuje, že teplá zima nemá na četnost zásadní vliv. Netopýrů je stejně nebo o málo víc než loni,“ porovnal Jan Zukal z akademie věd.
Mírné změny v chování zvířat si ale vědci všimli.
„Zimování není tak hluboké jako obvykle,“ uvedl Zukal.)

Dodal, že kvůli častému vyrušování a buzení letouni ztrácí tukové zásoby, které jsou pro jejich dlouhý spánek důležité. Proto každoročně ustupují netopýrům i turisté. „Veřejně přístupná zimoviště jsou v prosinci, lednu a únoru zavřená. Týká se to jeskyně Balcarky a Kateřinské,“ přiblížil Antonín Tůma z vedení Správy Moravského krasu.
Právě v těchto třech měsících na přelomu roku je zimní spánek netopýrů nejhlubší. Správa Sloupsko-šošůvských jeskyní pouští návštěvníky pouze na prohlídky se šetrnějším osvětlením do šošůvské části, kde nezimují.
Zoologové budou v druhé polovině února pokračovat ve sčítání i ve zbytku krasu. Skupiny specialistů si rozdělí nejvýznamnější místa a vizuálně počítají, někdy si pomůžou dalekohledem.
„Zvířata nesundávají ze stěn ani nekroužkují. Chtějí co nejméně narušit jejich životní cyklus,“ přiblížil vedoucí Správy Moravského krasu Leoš Štefka.
Kvůli zimování se do krasu stahují netopýři z téměř celé Moravy. 
Sloupskošošůvské jeskyně a Býčí skála patří k pěti největším zimovištím v České republice. Nejčastěji se v krasu vyskytuje netopýr velký a vrápenec malý.
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