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0115 Svět kolem nás.
0116 Skočili jsme do podsvětí.
0117 Rys Kryštof stále zůstává v Moravském krasu, partnerku si hledal i u Vyškova.
0118 Jsou i v Česku nějaké pradávné podzemní mezikontinentální tunely?
0119 Rys Kryštof hledal samici u Vyškova, už je zpět v krasu.
0120 Začala fotografická soutěž.
0121 V muzeu vystaví skvosty z Býčí skály.
0122 Karel Absolon Otec brněnského mamuta.
0123 Video: Pračlověk, jeskyně a bubeníci. 
0124 „Otec archeologie“. Muzeum ukáže část Wanklovy sbírky.
0125 Dobré ráno. Kras je krásný
0126 Vyčistí jeskyně krasu, ochrání také netopýry.
0127 Ohřát v jeskyni.
0128 Sčítání netopýrů.
0129 Vrcholí vlna mrazů.
0130 Poklady z Býčí skály opět v Blansku.
0131 Ochrání netopýry i krápníkovou výzdobu. Jeskyně v krasu se dočkají úklidu.
0132 Březen otevírá další jeskyně Moravského krasu. 

0133 V srdci Moravského krasu.
0134 Je tu plus 8 °C!
0135 Dobré ráno. Úspěch v rokli
0136 Zdolali největší kaňon světa. V čele stál muž z Blanska.
0115 Svět kolem nás
Haló noviny | 24. 02. 2018 | Téma: Slovensko

Dolomit - také z jednoho minerálu
Stejně jako vápenec je dolomit hornina složená z jednoho nerostu. Tím nerostem je dolomit a tvoří tu horninu více než z devadesáti procent.
Vzniká buď usazováním nerostu dolomitu (jehož chemické složení je CaMg(CO3)2) ve velmi slaném vodním prostředí, nebo častěji dolomitizací usazených vápenců (což znamená, že původní minerál kalcit je obohacen ionty hořčíku, čímž vznikne nerost dolomit). Hornina kromě toho obsahuje i příměs kalcitu, méně křemene nebo jiných nerostů. Vzhledem se podobá vápenci, je jemnozrnná až celistvá, nejčastěji žlutavé, šedé nebo bílé barvy.
Dolomit patří mezi chemicky usazené horniny. Jeho mocné vrstvy vznikly vysrážením z mořské vody. Dolomity tvoří spolu s vápenci souvrství. Přechod mezi dolomitem a vápencem není ostrý, vzniká tzv. dolomitický vápenec – hornina složená z dolomitu a převládajícího vápence. Nejčastěji vzniká dolomit v mělkých mořských pánvích podobně, jako vznikají třeba ložiska solí. Jen dolomit má větší tvrdost a lépe odolává zvětrávání.
Dolomit je surovinou pro výrobu žáruvzdorných cihel a speciálních cementů, v metalurgii jako žáruvzdorný materiál na ochranu stěn vysokých pecí, i v dalších odvětvích chemického průmyslu. Mletý se používá ke snížení kyselosti půdy. Čisté dolomity jsou vhodnou surovinou pro výrobu kovového hořčíku. V minulosti se používal k výrobě umělé venkovní omítky břízolitu.
Rozšíření dolomitů v geologických obdobích nebylo rovnoměrné. Nejvíce jich vzniklo ve starších prvohorách a později na rozhraní jury a křídy. V dnešní době dochází k vzniku dolomitických sedimentů hlavně v okolí Baham, Floridy, Arabského moře a také v Balchašském jezeře. Známé je pohoří Dolomity v jižních Alpách, tvořené zejména středně triasovými dolomity, které se ukládaly v šelfových oblastech pravěkého moře Tethys. Na Slovensku jsou dolomity známé z Chočských vrchů, Malé Fatry nebo Slovenského krasu.
Když jsem pracoval jako geolog na poznání geologického složení Slovenského krasu a Malé Fatry (to bylo ještě za Československa), často jsem se s dolomity setkával. Jejich rozlišení od vápenců je dost obtížné, ale pomáhá při tom ocet. Kápnut na vápenec krásně šumí, kdežto u dolomitu to dá práci. To aby tam člověk vylil celou láhev octa!
0116 Skočili jsme do podsvětí.

Aha! neděle | 25. 02. 2018 | Autor: Václav Lang | Téma: Mexiko

Koupačka v mexických cenotes, jeskyních, kam Mayové svrhávali své oběti
VALLADOLID – Doma skočíte do rybníka, řeky nebo do zatopeného lomu. Tak si představíte parádní přírodní koupání. V Mexiku na Yucatanu to mají ale jinak, tam prostě hupnete do obrovské zatopené díry v zemi, do tzv. cenotes. Je to divočina, magie, adrenalin, tisíce tajemných jeskyní zároveň slouží jako koupaliště.
Když vás už omrzí přelidněné karibské pláže, stačí popojet ke »svatým studním«, tisícům krasových závrtů, jeskyní s propadlým stropem. Jsou to prostě takové malé Macochy. Propasti, z nichž si Mexičané udělali stylové plovárny. Jejich mayští předci je nicméně považovali za portály do onoho božského světa. Ale dost řečí, pojďme si do podsvětí skočit…
Jump! Nedá se couvnout

To, co zdálky vypadalo neškodně, se z okraje propasti jeví jako holá sebevražda. Takových osm deset metrů k vodní hladině a nikde žádný plavčík, natož snad odpovědný zřízenec, který by vám řekl, kam se postavit a jak skočit. To obstarali až lidi kolem.
Když se autor článku ve Valladolidu poprvé rozběhl a před finálním krokem do prázdna zase zabrzdil, křikl kdosi z přihlížejících „Jump!“ a povel, kterému každý rozumí, roznesla ozvěna jeskyně takovou razancí, že už nešlo couvnout. Pak přišlo jen svištění větru kolem uší, zaťaté zuby, aby ven neunikl sebemenší projev křiku uvnitř hlavy, a za dvě vteřiny náraz do hladiny, až voda odhrnula oční víčka a dostala se pod čočky. Dobře, dalo se tam sejít i po schůdcích, ale ten vítězný pocit po dopadu stál za to.
Osm tisíc modrých ok

Jestliže původní indiáni věřili, že cenotes – jak zní název těchto magických modrých ok napříč poloostrovem Yucatan – jsou komunikačními kanály k mayským bohům, a svrhávali do nich proto mladé panny a jiné cennosti coby oběti, pak dnes se v nich rochní jejich následníci a nelze říct, že by si taky nepřipadali jako v ráji: průzračná voda kolem dokola, tajemné krápníky visící z prastarých stropů a rybičky nebo želvy plující kolem ohromených návštěvníků.
Poloostrov je těmito »dírami v zemi« prošpikovaný jako ementál, byť sýr není právě typický mexický artikl. Cenotes už ano. Jinde na světě nic podobného, alespoň v takovém množství, nenajdeme. S trochou nadsázky lze říct, že kamkoli se na Yucatanu hnete, všude na nějakou narazíte: ať už v nitru džungle, nebo vedle rušné silnice uprostřed města, jako je ta ve Valladolidu popsaná v úvodu článku. Údajně jich je až osm tisíc, i když většina zůstává skrytá v hustém porostu, některé stále hluboko pod zemí.
Karibská část Mexika za ně vděčí svému vápencovému podloží. Měkký materiál umožnil podzemním proudům během tisíců let vyvrtat v hornině spletitý systém toků a malých nádrží, jejichž stropy se v některých místech propadly. 

Za jedinečný povrch v této oblasti může podle některých zdrojů asteroid, který tam dopadl před miliony let.
Myčka a kousavé rybky

Jeskyně mají různé tvary, hloubku, flóru i faunu. Některé z děr jsou dokonale okrouhlými jamkami, jiné jsou fazole a jinak nepravidelné tvary a jsou z nich vidět jen kousíčky.
Třeba taková cenote Carwash (anglicky myčka) – jež za svůj název vděčí dobrodincům, kteří si tam jezdívali mýt své vozy – nemá daleko k českému rybníku, byť mýdlovou pěnu už zase odplavila čistá podzemní voda.
V nedalekém lese ukrytá cenote Calavera zase zdálky připomíná obyčejnou díru v zemi, když ale skočíte dovnitř, otevře se vám široký systém prastarého jeskynního světa, kde uslyšíte i ve tmě skryté netopýry.
Voda v cenotes vyvěrá z podzemí a prochází přirozeným zemským filtrem. Proto je také tak čistá a bohatá na minerální látky – na omak působí velmi příjemně a jakoby mazlavě. Ne nadarmo ji staří indiáni měli za posvátnou. Bývá také domovem spousty sladkovodních živočichů. Neděste se, když vám nohy začnou okusovat rybičky, které našinec zná jako relaxační pomůcku z thajských masážních salonů.
Nový rekord

Zatímco na poloostrově nenajdete významnější řeky, potápěči nedávno nalezli propojení mezi dvěma hlavními jeskyněmi, což posunulo nyní 350kilometrový komplex Sac Actun na první místo mezi světovými podvodními systémy.
Lebky a kosti na dně

Na dně těchto nádrží nacházeli archeologové a dobrodruzi v minulém století vzácné artefakty včetně kosterních pozůstatků zvířat či lidí – obětí mayským bohům. Dnes už je většina z nich uložená v muzeích a některé cenotes připomínají s přilehlým vybavením pro turisty spíš akvapark. Stále si ale zachovávají svou mystiku a mnozí dnešní Mayové v nich hledají nejen fyzické, ale i duševní očištění. Pokud si chcete dopřát totéž, není nic jednoduššího než zatnout zuby, nadechnout se a skočit.
Foto popis| Václav Lang
Foto popis| Ve Valladolidu je cenote Zací přímo uprostřed města.
Foto popis| Posvátná cenote u slavných pyramid Chichén Itzá.
Foto popis| Cenote Ik Kil láká každý den stovky turistů.
Foto popis| Autor článku se v Zací odhodlal k odvážné šipce.
Foto popis| V tomto koupališti je voda vždycky čistá.
Foto popis| Nenápadná cenote Calavera (lebka) u města Tulum.
Foto popis| Někde potkáte želvu, jinde i krokodýla.
Foto autor| Foto Aha! – Václav Lang
0117 Rys Kryštof stále zůstává v Moravském krasu a daří se mu dobře, partnerku si hledal i u Vyškova.

brnenskadrbna.cz | 24. 02. 2018 | Téma: Moravský kras

Vzácný rys ostrovid stále zůstává v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, je v dobré kondici. Rysi nyní mají období říje, samici proto nedávno hledal i u Vyškova či brněnských Řečkovic. Z krasu kvůli partnerce může odejít natrvalo. Vědci loni v červnu rysa odchytili a připevnili mu sledovací zařízení.
Rys dostal při odchytu jméno Kryštof. Díky telemetrickému obojku vědci nyní přesně vědí, kdy a kam chodí, také kdy a kde loví a kam si kořist schovává. V lokalitách pak rozmisťují fotopasti. „U rysů nyní vrcholí období říje, kdy aktivně vyhledávají samice, není vyloučeno, že Kryštof z krasu za nějakou odejde," uvedl  zoolog z Ústavu ekologie lesa brněnské Mendelovy univerzity Martin Duľa.
V krasu se totiž žádná rysí samice nevyskytuje. Nejbližší žijí od krasu desítky kilometrů daleko, například v Moravskoslezských Beskydech, odkud Kryštof přišel. A Kryštof samici hledá. Mimo jiné i z údajů na obojku vyplynulo, že z krasu nyní podniká výpady i do jiných oblastí. Podle vědce byl i poblíž Vyškova či brněnské městské části Řečkovice. Vždy se ale vrátil zpět. „Odejít však může ze dne na den, denně jsou rysi schopni ujít třeba desítky kilometrů," uvedl zoolog.
V krasu se Kryštof zdržuje minimálně od září předloňského roku. Pochutnává si na muflonech či na srnčím. Z údajů z obojku také vyplynulo, že se pohybuje na poměrně rozsáhlém území, do kterého jsou zahrnuta i větší města jako Blansko či Adamov, a to zhruba na 200 kilometrech čtverečních.
Rys ostrovid je největší kočkovitá šelma žijící na českém území. Největšípopulace žije v jihozápadních Čechách a navazujících oblastech v Bavorsku a Rakousku, kde je 60 až 80 dospělých rysů.
https://www.brnenskadrbna.cz/zpravy/sp...e-partnerku-si-hledal-i-u-vyskova.html
0118 Jsou i v Česku nějaké pradávné podzemní mezikontinentální tunely?
idnes.cz - blog | 24. 02. 2018 | Téma: Jeskyně ČR
O možných pradávných mezikontinentálních tunelech se v poslední době mezi záhadology hodně diskutuje. Zda jsou i v Česku, nemám zprávu. Ale našel jsem tu velice zajímavé souvislosti, které s těmi tunely můžou mít dost společného.
O těchto tunelech se hodně mluví. Například v posledním čísle Magazínu 2000 záhad (č. 2, ročník 2018) vyšel článek "Kdo vytvořil miliony let staré tunely". V něm se autoři zabývají nálezem podivných jeskyní u kanadského Montrealu, které mají dokonale hladké a kolmé stěny a vodorovný strop. I já jsem se na blogu touto tématikou už jednou zabýval. Bylo to v článku "Jaká by mohla být technologie staveb, a to nejen tunelů, v budoucnosti?" Tam jsem se kromě možné technologie staveb těchto tunelů zmínil ještě o dvou pověstech z polskoslovenského pomezí.
1) Jednou se jeho otec polského fyzika Dr. Jana Pajaka rozhodl, že se mu vydá cosi ukázat. A tak vyšli spolu z domova a došli až k Babí hoře, která leží v Oravských Beskydech na polsko-slovenské státní hranici. Oba překročili hranici a vydali se svahem po slovenské straně Babí hory. Zhruba ve třetině bočí hory se tu prý nalézá podivná skála. A v ní je prý vstup do zvláštního podzemí. Tady prý hoch pomohl svému otci odtlačit jakýsi kámen a za ním se ukrýval vstup do podzemních chodeb. Byl kulatý a tak široký, že by jím prý projel i vlak. Zajímavé byly jeho stěny. Prý vypadaly jako ze skla. Chodba sice klesala kamsi dolů, ale byla rovná, jak podle pravítka. Dovedla je do jakési veliké komory válcového tvaru. A do ní prý ústilo dalších několik podobných tunelů. Některé byly kruhové, jiné trojúhelníkové. Podle sdělení jeho otce vedou do každé země a na každý kontinent. Jeden ze zdejších tunelů prý dokonce obkružuje celý svět. Prý vede do Německa, pak do Anglie, pak přes oceán do Ameriky. Pak překříží Japonsko, Koreu, Čínu, Tibet, Rusko, Kavkaz, Krym, Rumunsko, až prý ústí opět sem. Jiný tunel prý vede do Krakova. Pak se prý najednou ozval dunivý zvuk. A tak se na pokyn Vincentova otce oba rychle rozeběhli zpět ven na povrch. Prý to byl zvuk podivného dopravního prostředku, který prý používají příslušníci zvláštní podzemní civilizace, která tyto tunely kdysi dávno vytvořila.
2) Vojenský kapitán Dr. Antonín Horák se svojí skupinou schovával v době Slovenského národního povstání v jakési podivné jeskyni ve tvaru půlměsíce, které se tak říká měsíční štola. Prý i zde se nalézaly opět podivné zesklovatělé stěny. 

Dokonce zde nalezl i pozůstatky medvěda jeskynního, žijícího v Evropě v době Pleistocénu (starších čtvrtohor). Pochází snad z této doby i ona Měsíční štola? V současné době také po ní probíhá pátrání. Svého času se ji vydal hledat i legendární český záhadolog Ivan Mackerle. Jedná se snad o pozůstatek toho samého podzemního komplexu jako na Babí hoře?
Jak jsem tak surfoval po internetu, zjišťoval jsem, že badatelé hodně často též nacházejí souvislosti mezi těmito tunely a nacistickými podzemními továrnami. A tak mne napadlo si ta místa vynést na mapu. Schválně co to udělá. A výsledek byl velice zajímavý. Nacistická místa jsem na mapce označil zeleně. A když jsem to doplnil ještě o místa, kde staré legendy vypráví o podzemních chodbách (šedivě) a místech údajně spících rytířů (žlutě), vše jako by mi to ten celý systém ještě doplnilo. Přitom vše je orientované právě údajnými tunely pod Babí horou na slovenskopolských hranicích.
1) Pokud bychom spojili Babí horu a Belanské Tatry (jedna z možných lokalit Měsíční štoly), zjistíme, že linie pokračuje na Hlučínsko, kde byla nedávno objevena nacistická podzemní základna (viz http://www.ceskatelevize.cz/ct24/regiony/2052730-unikatni-objev-kousek-od-hlucinska-byla-nacisticka-podzemni-tovarna ). A aby tomu nebylo málo, tak tato linie pokračuje i do Sových hor, ke známému nacistickému komplexu Osówka. Co z této linie můžeme vyčíst? No, na internetu, na odkazu ( https://www.matrix-2001.cz/clanek-detail/9016-mezikontinentalni-podzemni-tunely-2/ ) jsem nalezl údajnou mapu, jak prý mají tyto tunely vést pod celým světem. A světe div se. Podle této mapy, by ten tunel z Babí hory do Německa měl vést zhruba právě tudy.
Jenomže na mapě existuje systém dalších linií, které jsou s výše uvedenou linií rovnoběžné. Jsou to tyto:
- Radhošť (údajné podzemní jeskyně pod horou) - Kostelec nad Orlicí (legendy o velikonočním pokladu a spícím svatováclavském vojsku) - Mladějov (podzemní chodba viz "Tajuplná Vyskeř. Zjevila se tam svatá Anna?") - Ralsko (spící vojsko) - Rabštejn (nacistická továrna)
- Sitno (slovenské spící vojsko) - Moravský kras (jeskyně a nacistické továrny) - Praha - Letňany (nacistická továrna)
- Jihlava (svítící podzemí) - Blaník (spící vojsko) - Bezejovice - Hradíštko - Alkazar (ve všech třech případech nacistické továrny)
2) Nyní se soustřeďme na linii Babí hora - Krakov. I tudy by měl dle dr. Pajaka věst tunel. Ta linie je zajímavá tím, že je na ty předešlé linie kolmá. A s ní vedou tyto rovnoběžky:
- Jihlava (svítící podzemí) - Kostelec nad Orlicí (legendy o velikonočním pokladu a spícím svatováclavském vojsku)
- Kluk (spící kluk obdoba spícího vojska) - Blaník (spící vojsko) - Oškobrh (spící vojsko)
- Alkazar (nacistická továrna) - Mělník (spící vojsko) - Houska (legendy o pekelném podzemí) - Ralsko (spící vojsko)
3) A pak tu máme ještě spojnici Měsíční štola - Krakov, která vlastně s Babí horou vytváří pravoúhlý rovnoramenný trojúhelník. S ní jsou rovnoběžné tyto linie:
- Radhošť (údajné podzemní jeskyně pod horou) - Hlučínsko (podzemní továrna)
- Moravský kras - Osówka (v obou případech nacistické továrny)
- Loučky (nacistická továrna) - Kostelec nad Orlicí (legendy o velikonočním pokladu a spícím svatováclavském vojsku) - Turnov (spící vojsko) - Adršpach (legenda o možném vstupu do podzemní říše Agarta)
- Jihlava (svítící podzemí) - Oškobrh (spící vojsko) - Mladějov (legenda o podzemní chodbě)
- Svidník (spící vojsko) - Blaník (spící vojsko) - Houska (legendy o pekelném podzemí)
- Bezejovice (nacistická továrna) - Letňany (nacistická továrna) Mělník (spící vojsko) - Rabštejn (nacistická továrna).
4) Kromě toho je na mapce ještě několik dalších geometrických souvislostí, které, si myslím, už si můžete prohlédnout sami.
V každém případě je to, myslím, zajímavý geometrický systém orientovaný podle trojúhelníku Krakov - Babí hora - Belanské Tatry. A pokud se náhodou někdo vydá zjistit, zda legendy o těchto prastarých tunelech, které vyrobila některá z pozemských civilizací, jež tu byla před námi, jsou pravdivé a zda se nalézají i u nás v Česku, možná by to mohlo být vodítko
http://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=650889
0119 Rys Kryštof hledal samici u Vyškova, už je zpět v krasu.

tyden.cz | 23. 02. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Moravský kras

Vzácný rys ostrovid stále zůstává v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, je v dobré kondici. Rysi nyní mají období říje, samici proto nedávno hledal i u Vyškova či brněnských Řečkovic.
Vzácný rys ostrovid stále zůstává v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, je v dobré kondici. Rysi nyní mají období říje, samici proto nedávno hledal i u Vyškova či brněnských Řečkovic. Z krasu kvůli partnerce může odejít natrvalo, řekl zoolog z Ústavu ekologie lesa brněnské Mendelovy univerzity Martin Duľa. Vědci loni v červnu rysa odchytili a připevnili mu sledovací zařízení.
Rys dostal při odchytu jméno Kryštof. Díky telemetrickému obojku vědci nyní přesně vědí, kdy a kam chodí, také kdy a kde loví a kam si kořist schovává. V lokalitách pak rozmisťují fotopasti. "U rysů nyní vrcholí období říje, kdy aktivně vyhledávají samice, není vyloučeno, že Kryštof z krasu za nějakou odejde," uvedl Duľa.
V krasu se totiž žádná rysí samice nevyskytuje. Nejbližší žijí od krasu desítky kilometrů daleko, například v Moravskoslezských Beskydech, odkud Kryštof přišel. A Kryštof samici hledá. Mimo jiné i z údajů na obojku vyplynulo, že z krasu nyní podniká výpady i do jiných oblastí. Podle vědce byl i poblíž Vyškova či brněnské městské části Řečkovice. Vždy se ale vrátil zpět. "Odejít však může ze dne na den, denně jsou rysi schopni ujít třeba desítky kilometrů," uvedl zoolog.
V krasu se Kryštof zdržuje minimálně od září předloňského roku. Pochutnává si na muflonech či na srnčím. Z údajů z obojku také vyplynulo, že se pohybuje na poměrně rozsáhlém území, do kterého jsou zahrnuta i větší města jako Blansko či Adamov, a to zhruba na 200 kilometrech čtverečních.
Rys ostrovid je největší kočkovitá šelma žijící na českém území. Největší populace žije v jihozápadních Čechách a navazujících oblastech v Bavorsku a Rakousku, kde je 60 až 80 dospělých rysů.
https://www.tyden.cz/rubriky/relax/zvi...vyskova-uz-je-zpet-v-krasu_468871.html
0120 Začala fotografická soutěž.

Blanenský deník | 24. 02. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras

Blanensko – Možnost ukázat své fotografické umění nabízí nová soutěž nazvaná Jeskynní pohár. Koná se jako součást prvního ročníku festivalu Blanenský čtyřlístek. Ten je zaměřený na novinky a zajímavosti z dění v Moravském krasu a začíná dvacátého března. Fotky pořízené v Krasu může široká veřejnost posílat do desátého března. Soutěž má jednoduchá kritéria. Snímek musí být pořízený v oblasti Moravského krasu a jeho autor musí fotku vytisknout a dodat pořadatelům ve formátu A3. „Zveme všechny, kteří rádi zachycují kouzlo okamžiku prostřednictvím svého fotoaparátu nebo telefonu. Těšíme se na krásné záběry našeho regionu,“ uvedl manažer soutěže Martin Jaglář. Jména tří vítězů vyhlásí pořadatelé dvacátého března při zahájení festivalu. „Pro první ročník soutěže bylo zvoleno téma Krajina, která inspiruje,“ napsal Jaglář v pozvánce.
0121 V muzeu vystaví skvosty z Býčí skály.

Mladá fronta DNES | 27. 02. 2018 | Autor: (zab) | Téma: Býčí skála

Vzácné archeologické nálezy, které v Býčí skále objevil lékař a speleolog Jindřich Wankel, se po 150 letech vrátily z Vídně do Blanska. Muzeum Blanenska je ode dneška vystavuje jako první regionální muzeum v České republice. Artefakty mu zapůjčilo vídeňské Přírodovědné muzeum, které je koupilo přímo od Wankela. Nová stálá expozice s názvem Cesta do pravěku Blanenska nabídne bronzové a keramické nádoby, šperky, nářadí i interaktivní herny.
0122 Karel Absolon Otec brněnského mamuta.

Xantypa | 27. 02. 2018 | Autor: Milan Švihálek | Téma: Moravský kras

Vědec
V dobách první republiky dosáhla popularita prof. dr. Karla Absolona (1877–1960) výšin, jež by se dnes rovnaly snad jen věhlasu Jaromíra Jágra nebo Karla Gotta. A to i přesto, že veřejnost neměla v první třetině 20. století zvlášť podrobné vědomosti o náročných vědeckých oborech, jimž Absolon věnoval převážnou část své kariéry (archeologie, antropologie, speleologie). Jak se tedy stalo, že si školní děti začaly o váženém panu profesorovi skládat rýmovačky, že se zmínky o jeho nevšedních nápadech ocitaly na předních stránkách novin a že jeho věhlas (nejen vědecký) daleko přesáhl hranice Československé republiky? Zdá se, že v tom sehrál podstatnou roli jeho poněkud neformální přístup k vědecké práci a k životu.
Málokterý z mladých mužů, kteří se koncem 19. století vydávali na vědeckou dráhu, měl cestičky tak dokonale umetené jako Karel Absolon. Nenarodil se sice „se stříbrnou lžičkou v ústech“ a jeho studia nebyla zajištěna tučným kontem, zato rodinné kořeny měl dokonalé. Jeho dědečkem byl blanenský lékař a věhlasný archeolog MUDr. Jindřich Wankel (1821–1897), uznávaný našimi i světovými odborníky a považovaný za „otce moravské prehistorie“.
Chlapec byl nepřímým svědkem dědových výzkumů v Moravském krasu a také senzačního objevu jeskynní svatyně z doby halštatské v Býčí skále. Rané zážitky roznítily jeho fantazii a lze se domnívat, že inspirace dědečkovými výzkumy byla jedním ze závažných důvodů, proč Karel Absolon, stejně jako jeho proslulý předek, soustředil veškerou vědeckou kariéru na areál Moravského krasu.
Seriózní vědec, nebo bouřlivák?

V letech 1899–1904 vystudoval na Karlově univerzitě v Praze obor geografie a zoologie. S Moravským krasem bylo spojeno již téma jeho disertační práce – mapování rozsáhlého systému podzemního toku říčky Punkvy. Druhý z obou vystudovaných oborů, jímž byla zoologie, způsobil, že se jeho zájem o krajinu Moravského krasu soustředil i na entomologii, v níž vynikl především jako průkopník výzkumu jeskynního hmyzu. A zoologie mu pomohla po návratu z Prahy zajistit i první stálé zaměstnání, když byl roku 1907 jmenován kustodem zoologických sbírek Moravského zemského muzea v Brně.
Mladík, jenž zatím ještě netušil, že se stěžejním oborem jeho kariéry stanou docela jiné vědecké obory, než které vystudoval, zdědil poměrně romantickou povahu. Možná až příliš romantickou. Výzkum a bádání chápal už od mladých let nejen jako prostor, v němž jde o nové poznatky, ale vnímal je i jako jeviště skýtající přímo dobrodružné zážitky.
První moravský speleolog

Počátkem 20. století slavil velké úspěchy v průzkumu podzemních prostor světově proslulý „průkopník speleologie“ E. A. Martel. Nový obor natolik zaujal vědeckého novice, že se rozhodl pozvat roku 1914 Martela do Brna. Bylo to poněkud opovážlivé vzhledem k nepříliš velkým zkušenostem muzeálního kustoda. Speleolog Martrel však pozvání přijal, a když se podrobně seznámil se stavem věcí, ocenil Absolonův výzkum podzemí Moravského krasu, prováděný sice za skromných finančních podmínek, ale podle jeho mínění s velkou vědeckou erudicí. Martelova pochvala Absolona povzbudila potud, že se odhodlal k mimořádnému kroku. Vydal se do sídla rodiny Salmů, jež byla jediným majitelem jeskyní Moravského krasu, a požádal o finanční podporu svých výzkumů. K tomu, že to nebylo považováno za nezdvořilost či dokonce opovážlivost, přispěla určitě skutečnost, že se mladý vědec mohl v té době prokázat již docela zajímavými výsledky. 
Salmové ostatně dobře věděli, že podrobné prozkoumání Moravského krasu může prospět jejich hospodářským záměrům.
Žádosti bylo vyhověno a od té doby se Absolon již nemusel ohlížet na výdaje spojené s objevitelskými pracemi. Další výzkum byl veden bez ohledu na stav pokladny Moravského zemského muzea.
Střelba v podzemí

Je třeba zmínit se o důležitém rysu Absolonovy dynamické povahy, který bychom dnes nazvali mimořádně vyvinutým talentem pro mediální využití vědeckého výzkumu. Takzvaná seriózní vědecká obec nad jeho propagačními akcemi někdy kroutila hlavou. Absolonovi však při nich šlo o jediné – rozšířit povědomí veřejnosti o světě skrytém v podzemí. Tyto propagační akce začal se svými přáteli pořádat ještě jako student. Šlo o několikadenní pobyty na dně Macochy. Absolon je nazýval – podnícen cestovatelskou literaturou – „expedicemi“. To, co se během nich někdy zdálo, lze omluvit pouze mladickou nevyzrálostí a dobrodružnou povahou účastníků. Asi i dnes bychom se jen těžko smiřovali s tím, že se při nich střílelo z revolverů do vzduchu, zapalovaly se ohňostroje, z temných hlubin propasti se ozývaly výkřiky a smích. Samozřejmě to budilo pohoršení konzervativně smýšlejících badatelů. Absolon však v organizaci „expedic“ sveřepě pokračoval. Do akcí zapojil i přátele z uměleckých kruhů, kteří o dobrodružných výpravách na dno propasti podávali barvitá svědectví. Byli mezi nimi například spisovatel Eduard Bass, novinář Rudolf Těsnohlídek, básník Jiří Mahen a malíř Otakar Kubín.
Již z prvních Absolonových prací je zřejmé, že průzkum Macochy a odhalování tajemství podzemního toku Punkvy přirovnával k důležitosti objevitelských expedic do různých koutů světa. Za své vzory považoval přední cestovatele a objevitele, jakými byli Nansen, Stanley, Hedin, Holub a další. Organizace podzemních expedic byla zcela podřízena objevitelskému romantismu. Absolon touto cestou pilně budoval svůj obraz dovršitele bádání v moravské krasové krajině. Podobně jako věhlasní objevitelé vzdálených kontinentů se i on chtěl považovat za jakéhosi „kolonizátora Moravského krasu a Macochy“.
Macocha se v každém případě stala Absolonovi životním osudem. Čas mladických akcí na dně Macochy završil zvláštním způsobem. Již dlouho se totiž zajímal o fotografii a zejména o nový propagační prostředek, kinematograf. Nová média – film a fotografie – měla podle jeho názoru pomoci přesvědčit veřejnost, že propast v Moravském krasu není jen obyčejnou „dírou do Země“, ale doslova „osmým divem světa“.
S fotoaparátem do hlubin Moravského krasu

Obdiv k tomuto médiu byl ovlivněn Absolonovým nevlastním bratrem Vladimírem Jindřichem Bufkem, významnou postavou dějin rakousko-uherské fotografie. Bufek experimentoval v oblasti mikrofotografie, což se Absolonovi hodilo i při jeho entomologických výzkumech. Fotoaparáty byly samozřejmě v provozu i během dalších průzkumů, neboť vědec potřeboval mít vše řádně zdokumentované. Karel Absolon přesvědčil fotografa Pešinu, aby vyhotovil sérii snímků na desky 24x30 cm, které pak používal ve svých publikacích nebo přednáškách, aby veřejnost nenechával na pochybách, že zachycují výjimečné dobrodružství a objevy neznámých krajin. Fotoaparát pak Absolona doprovázel při každé významnější cestě či nálezu po celé meziválečné období. V brněnském archivu je dodnes uloženo množství dokonalých mikrosnímků jeskynního hmyzu, které jsou obdivovány vědeckým světem. Karla Absolona-fotografa lze proto právem považovat za jednoho ze zakladatelů české „vědecké fotografie“-

První celovečerní film z podzemí

Na Absolona také zapůsobila průkopnická činnost kameramana Josefa Lachmanna, který natáčel pro společnost Sun-Film krátké dokumentární filmy. Seznámil se s ním již v polovině třicátých let, kdy mu pomáhal jako poradce natáčet němý dokument o objevech v Moravském krasu MYSTERIUM PODZEMÍ MORAVY a film PRAVĚK MORAVY o životě diluviálního člověka v krajině pod Pálavskými vrchy. Absolon spolupráci s Lachmannem prohloubil. Navrhl realizovat celovečerní dokumentární film o propasti Macocha, který by podal jedinečný obraz o veřejnosti neznámém podzemním světě. Nabídka byla přijata a pro nové dílo byl zvolen název Tajemství podzemí (později byl film přejmenován na TAJEMSTVÍ MACOCHY). Zdůrazněme fakt, že Absolon byl první, koho napadlo vydat se s těžkou a objemnou zvukovou kamerou do nepřístupného podzemí, přičemž si pravděpodobně neuvědomil, jaké komplikace s tím budou spojeny. O náročnosti úkolu svědčí poznámky Petra Kostrhuna, současného vedoucího Pavilonu Anthropos. „Interiéry jeskyň v oblasti Macochy musely být osvětlovány pomocí lampového parku o příkonu 50 000 kW. K tomuto účelu bylo položeno 2,5 km speciálních kabelů, vedených tři čtvrtě kilometru pod hladinou Punkvy na dno Macochy a odtud Punkevními jeskyněmi zpět k hlavním transformátorům. S ohledem na malou výkonnost místní elektrárny musely být filmové práce prováděny pouze v noci, kdy průmyslové podniky v Blansku a Adamově neměly elektrospotřebiče v provozu. Filmové práce tohoto rozsahu mohly být provedeny výhradně v zimních měsících a celý film, včetně hraných plaveckých scén, byl natočen při 25 stupních pod nulou a teplotě vody 3,9 stupňů Celsia. Kameru i akumulátor bylo nutno stále zahřívat přenosnými petrolejovými teplomety.“
Premiéra filmu se setkala s velkým zájmem veřejnosti, přestože se odehrála v nejkrutějších dnech heydrichiády. Dochoval se písemný záznam proslovu, který tehdy Absolon přednesl. Vědec v něm označil průzkum Macochy za filozofické téma a hledání základních mravních hodnot. Bylo to v časech velice nebezpečných, ale Absolonovi se podařilo vyslovit to, co považoval za důležité: „Spolehejte se sami na sebe a ne na jiné. Hajte vždycky pravdu, nenechávejte se mýliti jinými a pilně pracujte… Takové a ne jiné byly cesty, kterými jsem šel lopotně na dno Macochy, ony vytryskly nejen z hlubin velké přírodní propasti, jejíž tajemství je zbadatelno, ale též z propastí lidské duše, jež se zbádati nedají.“
První speleologické dílo v historii kinematografie sice přežilo protektorát, ale mělo ještě projít drsnou zkouškou. V první třetině roku 1944 bylo osm dílů originálů negativů obrazu a osm dílů zvukového záznamu zničeno při požáru zlínských filmových laboratoří. Zachráněna byla pouze jediná kopie, která byla naštěstí v držení profesorova syna Karla Bedřicha Absolona. Později byl unikátní dokument předán archivu Moravského zemského muzea a na počátku 21. století uveden v České televizi.
Jak to bylo s mamutem

Snad nejzřetelněji se projevil Absolonův „romantismus“ a také neobyčejný mediální talent v příběhu, který v meziválečném období vyvolal velký zájem domácích a zahraničních žurnalistů. Když byla roku 1928 připravována výstava k desátému výročí založení republiky, rozhodl se Absolon oslovit veřejnost činem zcela nevídaným, jaký by možná nevymysleli ani ostřílení reklamní agenti Hollywoodu. Napadlo ho vystavit v pavilonu Člověk a jeho rod v areálu brněnského výstaviště zvíře z dob dávno minulých, neobyčejnou prehistorickou obludu – mamuta. A protože takové zvíře nelze nikde ulovit, měl to být mamut umělý.
Myšlenka rekonstrukce mamuta v život ní velikosti byla vskutku jedinečná. Absolon se mohl inspirovat jen vystavením podobného modelu v leningradském muzeu, podloženého nálezy těchto tvorů ve zmrzlé sibiřské tundře. Uskutečnění nápadu ovšem vyžadovalo peníze, Absolon se tudíž jako vždy uchýlil k ráznému řešení: v březnu 1928 požádal uctivým dopisem o finanční pomoc jednoho z nejbohatších mužů té doby – Tomáše Baťu: „Slovutný pane továrníku! Na výstavě soudobé kultury v Brně bude vystavena ohromná rekonstrukce mamuta, jednoho z největších zvířat, která kdy žila, 5 m vysoký a 9 m dlouhý, jak se říká, bude jako živý napodobený v plné srsti. (…) Činím Vám návrh, zdali byste nechtěl využít tohoto mamuta pro svoji reklamu. (…) Ujišťuji Vás, slovutný pane továrníku, že tato věc sedí a že by se Vám ta reklama vyplatila. Ovšem náklad na mamuta obnáší 30 000 Kč (…) Vy byste se takto stal mecenášem české vědy…“
Absolon Baťovi navíc navrhl, aby jeden ze zlínských výrobků nesl v souvislosti s mimořádným exponátem název „mamutovky – Mammutstiefel“, což by byla chráněná značka pro „těžkou a trvanlivou obuv dělníků, při pracích kanalisačních, a také pro obuv horolezeckou“. 
Reklamní nápad na nezničitelné boty asi věci pomohl, protože Absolonův návrh rekonstrukce mamuta byl ve Zlíně shledán jako „velmi vtipný a zajímavý“. Požadovaná částka putovala prakticky obratem na vyhladovělé konto Moravského zemského muzea.
Obluda se představuje
Do vlastního pavilonu byl mamut dopraven v květnu 1928. Z podrobných rozpisů vyúčtování můžeme rekonstruovat postup prací prováděných na mamutovi, trvajících celkem tři měsíce. Na výrobě se podíleli mistr se sochařem, jeden stolař, dva tovaryši a zámečník. Mamut vznikal v prostorách bývalé kotelny zaniklého Bauerova cukrovaru vedle výstaviště. Za vzor modelu sloužila složená kostra opravdového mamuta z Dolních Věstonic, instalovaná již dříve v Moravském zemském muzeu. Odpovědnost za výrobu mamuta převzal zručný řemeslník Franz Dania, Němec ze Starého Brna, jehož rodinná pozlacovačská firma spolupracovala s Absolonem již dříve na odlitcích různých archeologických nálezů. Hlavní náplní její činnosti však byla výroba sádrových soch a sošek světců. Již zemřelý ředitel Pavilonu Anthropos a významný moravský antropolog Jan Jelínek vzpomínal, jak si brněnský pozlacovač s úkolem poradil. „Starý Dania si nejprve mamuta namaloval v životní velikosti na plocho, tedy jako obraz, a pak ho takovým zajímavým, skoro žertovným způsobem poskládal z kdejakého prkýnka, a nakonec přidal chobot ze slámy. Tehdy už byly známy i jiné materiály, s nimiž by bylo možné pracovat, ale Daniovi zřejmě stačily jeho zkušenosti. Vyměnit odlévání sádrových Panenek Marií za rekonstrukci mamuta v životní velikosti byla velká odvaha. Bylo to i velice riskantní. Ale oba – Dania i Absolon – se úkolu zhostili úspěšně.“
Nejdříve byl zhotoven dřevěný skelet, potažený drátěnou sítí. Poté byla na kostru nanesena juta a tvar domodelován 1800 kg sádry a 80 kg klihu. Hlava byla nejdříve vyrobena ze sochařské hlíny a jako forma přenesena do sádry. Srst tvořila nabarvená dřevěná vlákna, kly byly zhotoveny z papírové hmoty. Mamut byl po dokončení rozřezán na osm dílů a po částech dopraven do pavilonu, kde byl za použití lešení opět sestaven. Tělo bylo na závěr pokryto kokosovou srstí a impregnováno.
Mamut a pan prezident
Výstava soudobé kultury v Československu byla zahájena 5. června 1928. Můžeme téměř s jistotou tvrdit, že všichni návštěvníci mamuta už prvního dne viděli a obdivovali. Pavilon Člověk a jeho rod navštívilo v den otevření šest tisíc osob (vstupné činilo 1 Kč pro dospělé a 30 haléřů pro žáky). Zájem byl tak veliký, že si Absolon povzdechl: „Náš pavilon se těší obrovské návštěvě, denně prochází kol 5000 lidí, až je mně z toho špatně.“
Veřejnost byla monstrózním zvířetem okouzlena. Dojem z předpotopní obludy byl „velikolepý“, napsaly Lidové noviny. Hned po prázdninách se o mamutovi začaly učit školní děti, a ještě v době výstavy se zrodila dětská říkanka: „Ovšem pro nás děti tady, za sklem stojí mamut mladý. Čím se krmí? Nemám zdání. Jedno káčé za koukání. Je to mamut, ne snad slon, složil ho dr. Absolon.“
Čtyři dny po otevření se přišel oficiálně podívat i nejvýznamnější host a protektor výstavy, prezident T. G. Masaryk. Samozřejmě ho přivedli i k mamutovi. Pan prezident byl známý vtipnými glosami, a ani tentokrát novinářskou obec, pro kterou o něco později vizitaci komentoval, nezklamal. „Baťa musí být všude,“ prohlásil suše, když vedle mamuta spatřil nápis, že jde o „dar Tomáše Bati“. „Tož, ukázali mi jakési hovado třicet tisíc let staré, a na tom napsáno – Baťa!“ poznamenal.
Absolon, provázející vzácného hosta, se glosou nedal vyvést z míry. Panu prezidentovi vysvětlil, že prý získal Tomáše Baťu pro myšlenku „odolných bot mamutovek“ ve chvíli, kdy mu ještě před zahájením výstavy ukázal kostěná šídla, nález z Dolních Věstonic. Král bot se prý velice zaradoval, když se tímto způsobem dozvěděl, že nejstarším řemeslem na světě je – ševcovina. Ostatně i pan prezident projevil o prehistorické zvíře hlubší zájem, než by se zdálo podle poznámky o „jakémsi hovadu“. Ještě téhož dne se totiž nechal „otcem brněnského mamuta“ pozvat do Dolních Věstonic, aby si osobně prohlédl jeho určitě nejvýznamnější archeologický nález – Věstonickou venuši. Ta byla pravěkým umělcem vyřezána v době, kdy se pod Pálavskými vrchy proháněli mamuti opravdoví.
Konec slavného hovada
Masaryk navštívil prehistorické naleziště v Dolních Věstonicích koncem července 1928. Absolonovo pozvání nebylo ovšem nezištné. Brněnský vědec si sliboval probuzení prezidentova zájmu o archeologické bádání na území mladé republiky. A v pozadí byly opět peníze – žádost o podporu Absolonova snu zřídit v Brně antropologické muzeum, ústav, jaký v té době nemělo žádné světové město. Absolon si však musel na příslib půl milionu korun počkat až do roku 1930. Stejně to byl jen zlomek toho, co by vědec potřeboval. Skromnější varianta stavby ústavu a muzea Anthropos počítala s pěti miliony korun, ta náročnější měla stát dokonce patnáct milionů!
Absolonův velkorysý plán se definitivně rozplynul po okupaci českých zemí Německem. Badatel byl penzionován a německé vedení Moravského zemského muzea mu znemožnilo jakoukoliv činnost i kontakt s tím, co léta budoval. A mamut? Ten stál pořád na svém místě jako podivuhodná stráž dávných Absolonových snů. Když přišel rok 1945 a Rudá armáda vstoupila do muzejních prostor, uviděli vojáci na zdi obraz Adolfa Hitlera, rozstříleli ho a stříleli i do ostatních věcí, které byly okolo. Mamut to naštěstí přežil, ale jeho sláva už patřila minulosti. Někdejší pavilon na výstavišti, kde zvíře tiše postávalo, si pronajala dílna na výrobu rentgenů. Vynalézavý personál prý mamuta využíval k tomu, že se proboural do jeho útrob, které byly tak rozměrné, že se v břichu mohlo ukrýt až osm lidí. V mamutovi se slavily narozeniny, popíjela se káva a zaměstnanci si tam dávali šlofíčka neohrožováni slídivými zraky pana šéfa. Nakonec byl ale mamutův osud zpečetěn. Podnik se rozhodl monstrum přesunout jinam. „Do sousední haly se ale mamuta přestěhovat nepodařilo. Když se stěhováci do obra opřeli, zaskřípalo to a mamut se složil do plocha za velkého vrzání hřebíků,“ vzpomínal profesor Jelínek. „Prkénka a různé spojky povolily. To byl konec historie.“
Profesor Absolon zemřel v roce 1960. V té době se už ale nedaleko brněnského výstaviště dokončoval nový objekt Moravského zemského muzea – Absolonův vysněný Pavilon Anthropos. Byla to chlouba brněnských brigádníků, protože se stavěl v takzvané Akci Z. Že v něm nechyběl ani nový mamut, byla osobní zásluha Absolonových pokračovatelů, kteří si svého moudrého učitele a velkého moravského antropologa nepřestávali vážit a obnovili bizarní plod jeho neobyčejné nápaditosti. A to i navzdory názorům některých dobových papalášů, kteří „otci brněnského mamuta“ přisoudili nálepku jakéhosi zvláštního podivína a snílka s osobními vlastnostmi nedůstojnými seriózního vědce.
Absolonův návrh rekonstrukce mamuta byl ve Zlíně shledán jako „velmi vtipný a zajímavý“. Požadovaná částka putovala prakticky obratem na vyhladovělé konto Moravského zemského muzea.
Foto popis| Zahájení stavby brněnského mamuta
Foto popis| Ve 20. a 30. letech 20. století bylo k Absolonovým průzkumům Punkevních jeskyní použito nejmodernější techniky. Potápěč se noří do Dolního jezírka v Macoše.
Foto popis| Na Absolonových výzkumech jeskyně Pekárny si přivydělávala i školní mládež.
Foto popis| Karel Absolon na počátku 20. století organizoval několik „expedic“ na dno Macochy, kterých se účastnili například také Otakar Kubín či Jiří Mahen. Fotografie zachycuje ležení druhé expedice v roce 1903.
Foto popis| Dobový reklamní plakát – takzvaná „nudle“ (100 x 30 cm) – k filmu TAJEMSTVÍ MACOCHY. Tyto plakáty byly vylepovány na veřejných plakátovacích plochách.
Foto popis| Dnešní podoba chlupatého obra v hale Pavilonu Anthropos. Sochař Zdeněk Macháček vytvořil základní korpus z polystyrenu, pak domodeloval jeho povrch a na závěr polepil mamutovo tělo kokosovými vlákny.
Foto popis| Absolonův mamut pro výstavu byl dokončován na rampě Bauerova cukrovaru v Brně-Pisárkách. Práce trvaly tři měsíce a podíleli se na nich mistr s jedním sochařem, stolařem, dvěma tovaryši a zámečníkem.
Foto popis| Karel Absolon přesvědčil šéfredaktora ilustrovaného časopisu Pestrý týden V. Neuberta, aby ve zvláštním brněnském vydání zveřejnil „senzační“ sérii fotografií z prací na brněnském mamutovi. Byl to obratný propagační tah, ale foto dokazuje, že mamut byl sbíjen z obyčejných prkének a chobot byl formován ze slámy a tvrzeného papíru.
Foto popis| Velký význam vědecké fotografie si Karel Absolon uvědomoval již v začátcích své kariéry. Používal nejmodernější zobrazovací techniku a byl v jejím použití někdy velmi nekonvenční.
Foto popis| Karel Absolon v počátečním období svých výzkumných prací Moravského krasu
Foto popis| Karel Absolon se snažil udržovat „dobré styky“. Na fotografii je zachycen s nejmladší Masarykovou dcerou Olgou Revilliodovou (1891–1978) a jejími dvěma syny na výletě u výtoku Punkvy v Moravském krasu.
Foto popis| Karel Absolon se svojí druhou ženou Valerií (1895–1988) a psem Šňupárem v roce 1922
Foto popis| Nedílnou součástí Absolonovy „politiky“ byla i popularizace a propagace jeho objevů. Do Dolních Věstonic zavítal 20. 6. 1928 i prezident T. G. Masaryk. V pozadí vpravo předseda československé vlády, ministr vnitra a zemský prezident země Moravskoslezské Jan Černý.
Foto popis| Prezident T. G. Masaryk při své oficiální návštěvě pavilonu Člověk a jeho rod na VÝSTAVĚ SOUDOBÉ KULTURY V ČESKOSLOVENSKU, v Brně 9. 6. 1928.
0123 Video: Pračlověk, jeskyně a bubeníci. To vše bavilo malé návštěvníky v budějckém multikině.

budejckadrbna.cz | 27. 02. 2018 | Autor: Alžběta Lafatová | Téma: Chýnovská jeskyně

Pračlověk a jeskyně byli hlavními tématy únorové Dětské neděle v multikině CineStar Čtyři Dvory v Českých Budějovicích. Program tradiční akce bavil nejen malé návštěvníky a nenudil se ani jejich dospělý doprovod. Všechno načali budějčtí bubeníci, třešničkou na dortu pak byla předpremiéra rodinného animovaného filmu Pračlověk.
Děti i jejich dospělý doprovod se seznámily s první objevenou jeskyní v Čechách, první jeskyní zpřístupněnou široké veřejnosti a také s největším českým zimovištěm netopýrů řasnatých, Chýnovskou jeskyní na Táborsku. Nejen díky maketě a spoustě fotografií, ale i prostřednictvím komiksu, který byl k vidění vůbec poprvé právě při Dětské neděli v CineStaru. S Chýnovskou jeskyní si návštěvníci multikina mohli i zasoutěžit formou kvízu. Ještě než se malí i velcí diváci pohodlně usadili do křesel, před sálem to rozjela při bubenickém vystoupení pětice žáků Základní umělecké školy na Piaristickém náměstí v Českých Budějovicích. A bubeníci ve věku od sedmi do dvanácti let sklidili od publika zasloužený potlesk.
Co by to bylo za akci v CineStaru, kdyby chyběla tradiční tombola. A ta tentokrát udělala radost několika dětem například nádhernou knihou plnou báječných fotografií s názvem Tajemný svět jeskyní anebo zajímavou encyklopedií Zpřístupněné jeskyně. Jeden ze šťastných malých výherců získal jazykový kurz, několik dalších pak pěkné batůžkové sáčky, volné vstupenky do Chýnovské jeskyně a další drobnosti. Výherce ve spolupráci s generální manažerkou českobudějovického multikina CineStar Čtyři Dvory Janou Soulkovou vylosoval vedoucí Správy Chýnovské jeskyně Karel Drbal, který zároveň zval k návštěvě nejstarší jeskyně v Čechách.
Ale to už se v sálu setmělo a na řadu přišlo promítání. Vyvrcholením Dětské neděle byla totiž předpremiéra rodinného animovaného filmu Pračlověk. A na ten se s chutí podívali malí i velcí návštěvníci.
https://www.budejckadrbna.cz/zpravy/ku...navstevniky-v-budejckem-multikine.html
0124 „Otec archeologie“. Muzeum ukáže část Wanklovy sbírky.

tyden.cz | 27. 02. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Býčí skála

Vybrané unikátní nálezy, které objevil otec moravské archeologie Jindřich Wankel, se vracejí po téměř 150 letech na Blanensko. Budou k vidění v nové expozici Cesta do pravěku Blanenska, kterou muzejníci otevřou veřejnosti v úterý 27. února, informovalo muzeum v tiskové zprávě.
Vybrané unikátní nálezy, které objevil otec moravské archeologie Jindřich Wankel, se vracejí po téměř 150 letech na Blanensko. Budou k vidění v nové expozici Cesta do pravěku Blanenska, kterou muzejníci otevřou veřejnosti v úterý 27. února.
Muzeum Blanenska získalo například nálezy z Býčí skály i dalších lokalit z Blanenska jako zápůjčku z Muzea přírodní historie ve Vídni.
„Nejzajímavější předměty, které budou moci návštěvníci zhlédnout, jsou bezpochyby nálezy z tajemstvími opředené jeskyně Býčí skála, kde dodnes existují různé teorie okolností úmrtí nejméně 40 nalezených osob,“ uvedla ředitelka Muzea Blanenska Pavla Komínková.
V bezpečnostních vitrínách budou v muzeu po celý rok uloženy keramické a bronzové nádoby, náramky, spony, skleněné a jantarové náhrdelníky nebo také masivní palice, kladiva a kleště z takzvané kovárny objevené v předsíni jeskyně. Vystaveny budou i bronzová a železná kování z rituálních vozů nalezených v Býčí skále. Model jednoho je i součástí expozice.
Wankel učinil dnes už legendární objev v roce 1872. V Blansku ze svých objevů založil muzeum. Díky své rozsáhlé činnosti si vysloužil označení otec moravské archeologie. Kromě ní se věnoval i speleologii a paleontologii. Wankel většinu svých sbírek prodal už zmíněnému muzeu ve Vídni. Výjimkou bylo několik drobností, například lebka tzv. princezny z Býčí skály, kterou vlastní Moravské zemské muzeum, jež nedávno zrekonstruovalo podobu pravěké ženy.
https://www.tyden.cz/rubriky/veda/clov...ukaze-cast-wanklovy-sbirky_469322.html
0125 Dobré ráno. Kras je krásný
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Kras je krásný

Jeskyně Moravského krasu lákají turisty z celého světa. Jejich údržba a zabezpečení jsou tedy zcela na místě. A to nejen kvůli natěšeným turistům, ale i badatelům a jeskyňářům, kteří do jejich hlubin pravidelně míří.

0126 Vyčistí jeskyně krasu, ochrání také netopýry.

Vyškovský deník | 28. 02. 2018 | Autor: Iveta Borková | Téma: Moravský kras

Osmdesát jeskyní Moravského krasu se má zapojit do celorepublikového projektu pro návštěvníkům nepřístupné jeskyně.
Blanensko – Zabezpečit jeskyně proti vandalům a nezvaným návštěvníkům. To je cíl projektu, na kterém pracuje Agentura ochrany přírody a krajiny. Bude se týkat osmdesátky jeskyní v Moravském krasu.
Projekt zahrne Novou Amatérskou jeskyni, Ochozskou jeskyni, Rudické propadání či Býčí skálu. „Cíl je získat podklady pro následnou péči o jeskyně a zajistit opatření na ochranu jeskyní,“ shrnul zástupce vedoucího Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras 
Antonín Tůma.
V jeskyních mají být nově kvalitnější uzávěry, žebříky pro výzkumníky a naopak některé staré a nepoužívané předměty zmizí. Nové zábrany mají chránit krápníkovou výzdobu, zimující netopýry i zamezit vstupu lidem. „Všude se někdo snaží dostat do jeskyní, protože lidi to baví. Když tam ale něco ničí, je to špatně. Dokonce jsem se setkal i s tím, že někdo jezdil v jeskyni Jáchymka na motorkách,“ komentoval Zdeněk Novák, který má chalupu nedaleko jeskyně Býčí skála.
Jeskyně jako hrozba

Vstup člověka může být nebezpečný i pro něj, nejen pro přírodu. „Jeskynní komplexy jsou hrozně rozlehlé a nesmí se tam nikdo dostat, natož vloupat. Lidi by se v nich ztratili a mohli by se zabít,“ prohlásil badatel z Býčí skály Martin Golec. Jeho výzkumné skupině udělila agentura na několik let výjimku pro zkoumání v jeskyni.
Díky tomu má možnost pozorovat změny. „Ochránci přírody se o jeskyně dobře starají. Řekl bych, že v posledních letech jsou aktivnější i přísnější. Když jsem do Býčí skály přišel před několika lety, tak tam byl sklad materiálu, který nikdo nepotřeboval. Roky jsme s kolegy spoustu věcí upravovali, čistili nebo úplně vynášeli ven,“ vzpomněl Golec.
Podobná úprava čeká i na další jeskyni. „Například v Nové Rasovně jsou železné roury, které tam v roce 1936 instaloval profesor Karel Absolon pro vyčerpání sifonu. Dnes překáží. A současně korodují, na některých místech se rozpadají. Chceme jeskyni vrátit do původního stavu a roury odstranit,“ uvedl Tůma.
Kromě praktických opatření plánuje agentura doplnit informace. „Získané podklady se použijí pro rozhodování o povolení činnosti v jeskyních nebo na povrchu nad jeskyněmi, kdy se musí zhodnotit riziko, jak by daná činnost mohla ovlivnit živočichy nebo kvalitu podzemní vody,“ vysvětlil Tůma.
Agentura ochrany přírody a krajiny plánuje podání konečného návrhu projektu do poloviny letošního roku.
15 milionů korun z operačního programu Životní prostředí půjde na zabezpeční jeskyní v České republice.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko; 03 – 2
0127 Ohřát v jeskyni.
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Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka
A teď tak trochu kuriozita. Podíváme se do jeskyní Moravského krasu. Tam si obvykle turisté berou oblečení navíc. V současných mrazivých dnech se ale můžou naopak ohřát. V podzemí se totiž celoročně udržuje stabilní teplota nad nulou.
Ondřej PUCZOK, redaktor
V údolích moravského krasu sice panuje mráz, do celoročně otevřených Punkevních

jeskyní ale i tak proudí turisté.
Osoba
Dneska máte výhodu, že se v jeskyni ohřejete.
Monika HIRŠOVÁ, návštěvnice jeskyně
My jsme plánovali tenhle výlet už před Vánocema a nevěděli jsme, že bude taková strašná zima.
Michal HIRŠ, návštěvník jeskyně
Ale jsme rádi, že jsme nejeli na hory, kde je teď mínus 20.
Monika HIRŠOVÁ, návštěvnice jeskyně
No, my jsme říkali, že nám je i strašná zima, tak když jsme si kupovali lístky, tak nám říkali, tak je to fajn, ohřejete se.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Kromě skoro 2 stovek schodů je v podzemních hlubinách totiž čeká ještě příjemný teplotní rozdíl.
Jakub GABRIŠ, Správa jeskyní ČR
Tady v těch jeskyních v Moravském krasu ta teplota je konstantní. Takže jak v létě tak v zimě v průměru okolo těch 7-8 stupňů Celsia. Takže teď, když máme venku mínus 20 stupňů, tak tady je samozřejmě stále stejná teplota 7-8 stupňů plus. Takže je zde velmi teplo.
Ondřej PUCZOK, redaktor
A turisté i v dnešních mrazech nepřijdou o oblíbenou plavbu na lodích. Podzemní říčka se totiž během několika hodin v jeskyních chodbách a síních dostatečně ohřívá.
Jakub GABRIŠ, Správa jeskyní ČR
Řeka Punkva samozřejmě nezamrzá, takže ten provoz je celoroční. A díky tomu, že v této jeskyni není uzávěra díky zimujícím letounům, takže ten provoz opravdu může fungovat po celý rok.
Ondřej PUCZOK, redaktor
Stejně jako v jeskyni výpůstek nebo v části labyrintu Sloupsko-šošůvských jeskyní a s blížící se turistickou sezónou od začátku března otvírají brány taky 2 zbývající veřejně přístupné jeskyně Moravského krasu. Ondřej Puczok, Česká televize.
0128 Sčítání netopýrů.

ČT 1 | 28. 02. 2018 | Téma: Moravský kras

Ivana Šmelová, moderátorka

Skončilo pravidelné sčítání ohrožených netopýrů v Moravském krasu. Během několika dní budou odborníci vědět, jak se daří populaci těchto savců. Loni jich napočítali 8300 a z dlouhodobého hlediska jich přibývá.
Kristýna Březovská, redaktorka

Každý rok ve stejnou dobu se scházejí biologové, zoologové a jeskyňáři, aby spočítaly netopýry v 25 jeskyních Moravského krasu. Hned před první najdou 2, ty ale nezapočítají.
Osoba

Zmrzlí netopýři. Zaskočila je nízká teplota. Nestačili se vrátit.
Kristýna Březovská, redaktorka

Při vyšších teplotách přes zimu totiž netopýři nemusí upadat do tvrdého spánku a mohou přeletovat mezi jeskyněmi. V těch je teplota stálá. Náznak mrazivé zimy jsme objevili jen u vchodu do Ochozské jeskyně. Kromě ledových krápníků tu visí i 2 netopýři. Ačkoliv tak vypadají, zmrzlí nejsou.
Tomáš Bartonička, biolog

Pokud jsou ty netopýři v chladnějších podmínkách, tak často na nich můžeme pozorovat na hřbetě velké kapky z kondenzované vody. Netopýrům to nikterak nevadí. Naopak oni potřebují pít, čili pravidelně se budí a takovým netopýrům stačí se jenom olíznout.
Kristýna Březovská, redaktorka

Sčítání těchto chráněných savců se provádí po celé republice už téměř 50 let.
Osoba

Já odsud vidím jednoho.
Osoba

Já tady odsud vidím podle mě ze shora, že koukají ještě další ouška.
Kristýna Březovská, redaktorka

Loni v této jeskyni napočítali 288 vrápenců malých, tedy u nás nejběžnějších netopýrů. Letos je číslo podobné, rovných 280. Ochozská jeskyně je poslední lokalita, kterou letos vědci prolézali.
Tomáš Bartonička, biolog

V letošním roce se zdá, že netopýra velkého, kterého podobně jako vrápence malého přibývalo v posledních letech, tak je letos takový pokles.
Kristýna Březovská, redaktorka

Jaké další poznatky objeví a zda celková populace bude vyšší než loni, se dozví během několika dní. Kristýna Březovská, Česká televize.
0129 Vrcholí vlna mrazů.

ČT 24 | 28. 02. 2018 | Téma: Jeskyně ČR
David BOREK, moderátor
Pokračuje a vlastně vrcholí letošní vlna mrazů. Tak teď čísla, dnešní rekordy. V Krušných horách to bylo okolo minus 28 stupňů. "Nejtepleji" bylo v Praze, na stanici Klementinum po ránu jen minus 11. No, a tohle jsou dopady. Tak třeba na Sokolovsku mají netradiční únorové povodně. Nezpůsobil je déšť, ale ledové kry. Na střední Moravě potom mrazy vyvolaly jeden paradox. Lidé se mohou jít ohřát do jeskyně, kde je celý rok stejná teplota.
Jakub GABRIŠ, Správa jeskyní ČR
Takže teď když máme venku minus 20 stupňů, tak tady je samozřejmě stále stejná teplota, 7 - 8 stupňů plus, takže je zde velmi teplo.
David BOREK, moderátor

Tohle je taky zajímavé. Kvůli mrazům zažila česká přenosová soustava nejvyšší spotřebu elektřiny od roku 1990. Prostě topení domácností i firem jeden na plné obrátky. Úplně konkrétně. Dopoledne činil hodinový průměr skoro 12 tisíc megawattů. Pro srovnání loňské minimum koncem července bylo necelých 5 tisíc. Silné mrazy mají ale vlastně i pozitivní dopad na energetiku, hlavně na tu jadernou. Chladícím věžím totiž v chlazení vody pomáhá počasí.
Osoba
Například za posledních pět dní jsme vyrobili téměř 130 tisíc megawatthodin elektřiny, což je o 2 tisíc megawatt více než za prvních pět dní v červenci loňského roku. Ono tenhlens ten rozdíl by stačil k pokrytí přibližně roční spotřeby asi šesti stovek českých domácností.
0130 Poklady z Býčí skály opět v Blansku.

Právo | 01. 03. 2018 | Autor: Miroslav Homola | Téma: Býčí skála

Poprvé v historii se archeologické nálezy z Moravského krasu objevené v druhé polovině 19. století vracejí do Blanska.
Nálezy se podařilo Muzeu Blanenska do konce roku zapůjčit z Naturhistorisches Museum Wien a je tak prvním regionálním muzeem v ČR, kterému se podařilo zápůjčku vyjednat.
Unikátní nálezy z Býčí skály, které objevil „otec“ moravské archeologie Jindřich Wankel, ale i nálezy z dalších lokalit na Blanensku jsou k vidění v nové archeologické expozici Muzea Blanenska s názvem Cesta do pravěku Blanenska.
Nejzajímavějšími předměty jsou nálezy z tajemstvími opředené jeskyně Býčí skála, kde dodnes existují různé teorie okolností úmrtí nejméně čtyřiceti nalezených osob a několikanásobně vyššího množství šperků a dalších obětin.
„V bezpečnostních vitrínách budou po celý rok uloženy keramické a bronzové nádoby, náramky, spony, skleněné a jantarové náhrdelníky nebo také masivní palice, kladiva a kleště z „kovárny“ objevené v Předsíni jeskyně. Vystaveny budou i bronzová a železná kování z rituálních vozů nalezených v Býčí skále. Model jednoho z pohřebních vozů je rovněž k vidění v expozici,“ uvedla ředitelka Muzea Blanenska Pavlína Komínková. Legendární objev v Býčí skále učinil blanenský lékař Jindřich Wankel na podzim roku 1872. V Blansku ze svých objevů založil muzeum. Položil tak základ blanenské tradici muzejnictví, která díky němu sahá až do roku 1854, kdy svou sbírku zpřístupnil odborné veřejnosti.
Wankel chtěl, aby sbírky zůstaly v jeho vlasti, bohužel při jednáních s Národním muzeem v Praze se však setkal s nezájmem a vyjednávání s Františkovým muzeem v Brně nakonec rovněž nikam nevedla. Naděje svitla, když se dohodl s rajhradským opatem Güntherem Janem Kalivodou, že jeho sbírky odkoupí a Františkovu muzeu daruje. Opat Kalivoda však náhle zemřel a Wankel, tísněný výpovědí ze služebního bytu v Blansku, musel prodat část svých sbírek Naturhistorisches Museum ve Vídni, které o jeho sbírky usilovalo již od roku 1876. V roce 1883 tedy Wankel prodal první část svých sbírek z různých moravských lokalit (asi 30 000 ks) za 12 000 zlatých. Druhá část jeho sbírek se do Vídně dostala v roce 1897, těsně po Wankelově smrti, kdy ji tam prodala jeho manželka.
Naturhistorisches Museum spravuje rozsáhlou archeologickou sbírku, kde se nachází také několik desítek tisíc předmětů, které byly nalezeny na našem území v 19. století a uloženy právě ve Vídni. Před dvěma lety prošla stálá expozice archeologie vídeňského muzea rekonstrukcí a v nové expozici jsou umístěny takové skvosty, jako je býček z Býčí skály, bronzová helma, fragmenty z bohatě zdobeného bronzového opasku nebo zlatých zaušnic.¨

„V rámci jednání mezi muzei, která začala již koncem roku 2016, bylo dohodnuto, že do expozice v Blansku bude možné zapůjčit předměty uložené v depozitáři. V Blansku tak jsou k vidění nálezy, které nejsou běžně dostupné ani v expozici ve Vídni,“ uvedla ředitelka Komínková. Dodala, že podmínkou výpůjčky cenných nálezů byla odborná manipulace, odpovídající pojištění, které zajišťuje pro svoje příspěvkové organizace Jihomoravský kraj, a vysoké zabezpečení předmětů během výstavy.
V Blansku jsou k vidění nálezy, které nejsou běžně dostupné ani v expozici ve Vídni Pavlína Komínková, ředitelka Muzea Blanenska
Foto popis| K vzácným exemplářům, které jsou v Muzeu Blanenska k vidění, patří i rituální bronzová nádoba.
Foto autor| Foto Muzeum Blanenska
0131 Ochrání netopýry i krápníkovou výzdobu. Jeskyně v krasu se dočkají úklidu.

blanensky.denik.cz | 28. 02. 2018 | Autor: Redakce | Téma: Moravský kras

Blanensko - Zabezpečit jeskyně proti vandalům a nezvaným návštěvníkům. To je cíl projektu, na kterém pracuje Agentura ochrany přírody a krajiny. Bude se týkat osmdesátky jeskyní v Moravském krasu.
"Projekt zahrne Novou Amatérskou jeskyni, Ochozskou jeskyni, Rudické propadání či Býčí skálu. „Cíl je získat podklady pro následnou péči o jeskyně a zajistit opatření na ochranu jeskyní,“ shrnul zástupce vedoucího Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma.
V jeskyních mají být nově kvalitnější uzávěry, žebříky pro výzkumníky a naopak některé staré a nepoužívané předměty zmizí. Nové zábrany mají chránit krápníkovou výzdobu, zimující netopýry i zamezit vstupu lidem. „Všude se někdo snaží dostat do jeskyní, protože lidi to baví. Když tam ale něco ničí, je to špatně. Dokonce jsem se setkal i s tím, že někdo jezdil v jeskyni Jáchymka na motorkách,“ komentoval Zdeněk Novák, který má chalupu nedaleko jeskyně Býčí skála.
JESKYNĚ JAKO HROZBA

Vstup člověka může být nebezpečný i pro něj, nejen pro přírodu. „Jeskynní komplexy jsou hrozně rozlehlé a nesmí se tam nikdo dostat, natož vloupat. Lidé by se v nich ztratili a mohli by se zabít,“ prohlásil badatel z Býčí skály Martin Golec. Jeho výzkumné skupině udělila agentura na několik let výjimku pro zkoumání v jeskyni.
Díky tomu má možnost pozorovat změny. „Ochránci přírody se o jeskyně dobře starají. Řekl bych, že v posledních letech jsou aktivnější i přísnější. Když jsem do Býčí skály přišel před několika lety, tak tam byl sklad materiálu, který nikdo nepotřeboval. Roky jsme s kolegy spoustu věcí upravovali, čistili nebo úplně vynášeli ven,“ vzpomněl Golec.
15 milionů korun z operačního programu Životní prostředí půjde na zabezpečení jeskyní v České republice
Podobná úprava čeká i na další jeskyni. „Například v Nové Rasovně jsou železné roury, které tam v roce 1936 instaloval profesor Karel Absolon pro vyčerpání sifonu. Dnes překáží. A současně korodují, na některých místech se rozpadají. Chceme jeskynivrátit do původního stavu a roury odstranit,“ uvedl Tůma.
Kromě praktických opatření plánuje agentura doplnit informace. „Získané podklady se použijí pro rozhodování o povolení činnosti v jeskyních nebo na povrchu nad jeskyněmi, kdy se musí zhodnotit riziko, jak by daná činnost mohla ovlivnit živočichy nebo kvalitu podzemní vody,“ vysvětlil Tůma.)

Agentura ochrany přírody a krajiny plánuje podání konečného návrhu projektu do poloviny letošního roku.)

https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...-krasu-se-dockaji-uklidu-20180228.html
0132 Březen otevírá další jeskyně Moravského krasu. Zmrzlí turisté se mohou uvnitř ohřát, je tam nad nulou
ct24.cz | 28. 02. 2018 | Autor: spickovap | Téma: Moravský kras

Do jeskyní Moravského krasu si turisté obvykle berou oblečení navíc. V současných mrazivých dnech se tam však mohou naopak ohřát. V podzemí se celoročně udržuje stabilní teplota kolem osmi stupňů nad nulou.
V údolích Moravského krasu sice panuje mráz, do celoročně otevřených Punkevních jeskyní ale i tak proudí turisté. Od začátku března otvírají brány také dvě další veřejně přístupné jeskyně: Balcarka a Kateřinská jeskyně.
„Jsme rádi, že jsme nejeli na hory, kde je teď minus dvacet. Říkali jsme, že je nám strašná zima, a když jsme kupovali lístky, tak nám slíbili, že se ohřejeme,“ řekli návštěvníci Punkevních jeskyní Monika a Michal Hiršovi.
Kromě skoro dvou stovek schodů čeká turisty v podzemních hlubinách příjemný teplotní rozdíl. „V jeskyních Moravského krasu je teplota konstantní. V létě i v zimě v průměru okolo sedmi osmi stupňů Celsia. Takže teď, když máme venku minus dvacet, tady je teplo,“ řekl Jakub Gabriš ze Správy jeskyní ČR. Loďky plavou po Punkvě celoročně
Turisté nepřijdou ani o oblíbenou plavbu na lodích. Podzemní říčka se během několika hodin v jeskynních chodbách a síních dostatečně ohřívá. „Řeka Punkva nezamrzá, takže ten provoz může být celoroční,“ dodal Jakub Gabriš. Stejně jako v jeskyni Výpustek nebo v části labyrintu Sloupsko-šošůvských jeskyní.
Přístupnost jeskyní v Moravském krasu
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/regio...u-zmrzli-turiste-se-mohou-uvnitr-ohrat
0133 V srdci Moravského krasu.

chytrazena.cz | 28. 02. 2018 | Téma: Moravský kras

Moravský kras je krasová oblast v severní části Jihomoravského kraje. Nachází se zde přes tisíc jeskyní. V mnohých jsou zachovány stopy dávno vyhynulého života.
Přístupné veřejnosti jsou pouze jeskyně Punkevní, Kateřinská, Balcarka, Výpustek a Sloupsko-šošůvské. V jeskyních žijí hlavně netopýři, ale i bezobratlí živočichové, kteří jsou přizpůsobeni k životu ve tmě. Chráněná krajinná oblast Moravský krasse rozkládá zhruba na sto kilometrech čtverečních, vyhlášená byla v roce 1956.
Po snídani vyrážíme na autobus a odjíždíme ke Skalnímu mlýnu. Odtud pokračujeme pěšky k Punkevní jeskyni zhruba dva kilometry. Je možné také využít ekologického silničního vláčku. Trasa vede po asfaltové cestě hezkou přírodou podél řeky Punkva. Je tu značená naučná stezka, takže pročítáme informační tabule. Cesta nám rychle utekla a už jsme u vstupu do Punkevní jeskyně. Vstupenky jsme si zajistili dopředu a nyní máme mírnou časovou rezervu. Pročítáme tedy všechny informace o jeskyni a propasti Macocha. Zde se dozvídáme, že už v roce 1914 byla zpřístupněna suchá část Punkevní jeskyně a od roku 1920 je provozována plavba po řece Punkvě. Podle fotografií a textů, které máme možnost si přečíst, nás čeká přes kilometr dlouhý atraktivní prohlídkový okruh s překrásnou krápníkovou výzdobou a plavba motorovým člunem. Už se těším.
Pan průvodce zkontroluje vstupenky a jdeme. Nejdříve pár organizačních informací a potom už vstupujeme do Punkevní jeskyně. Přicházíme uměle vytvořenou štolou do Předního dómu. Zde jsme upozorněni na několik zajímavostí, také původní vchod do jeskyně vidíme. Máme ho téměř nad hlavou. Vypadá jako nějaká díra ve skále. Kdyby nebyl osvětlen, tak si ho ani nevšimneme. Některé krápníky mají zvláštní tvary a díky podobě s různými předměty jsou i nazvány. Je to například Převrácený deštník, Dvě sovy, Hrad na skále, Turecký minaret.
Dále pokračujeme do Reichenbachova dómu. Je to nejnižší místo v celé jeskyni a již se několikrát stalo, že bylo zatopeno vodou. Jsou zde na skále tabulky s označenou výškou hladiny vody a rokem záplavy. S údivem koukám na cedulku, která je dost vysoko nad mou hlavou. I když venku prší, tak snad žádná záplava nehrozí. Rychle pokračujeme dále - čeká nás výstup po takzvaných infarktových schodech. Už si ani nepamatuji, kolik jich bylo. Infarktové se jim prý říká proto, že každý chce být honem pryč z místa, které by se mohlo ocitnout pod vodou. Schody jsou dost prudké, takže se brzy zadýcháme. Zvolníme tedy a více sledujeme okolí. Průvodce již stojí nad schody a sleduje celou skupinu pěkně z výšky. Všichni jsme dorazili až k němu a pokračujeme Stalagmitovou chodbou do Zadního dómu. Zde je velmi dlouhý a tenký stalaktit pojmenovaný Jehla. Naproti ní od země se tvoří stalagmit, už je mezi nimi jen malá skulinka a přesto se nikdy nespojí. Jestli chcete vědět proč, tak navštivte Punkevní jeskyni, nemohu vám prozradit vše. Pokocháme se a pokračujeme dále.
Míjíme velký krápník, který se jmenuje Anděl s hlavou v oblacích. To je jedno z nejkrásnějších míst v celé jeskyni. Křídla anděla vypadají jako hezky poskládaná látka. Úžasné. Vydržela bych zde stát asi dlouho a pozorovat ty detaily. Pan průvodce nás ale popohání. Právě vcházíme na dno propasti Macocha. V první chvíli nás to praští do očí. Vycházíme totiž z temné jeskyně na denní světlo. Během chvilky se ale rozkoukáme a vidíme tu krásu. Stojíme kousek od jezírka a okolo nás se všude zvedají skály částečně zalesněné. Ten klid jaký tu je, nádhera. Propast Macocha je 138,5 metrů hluboká, 174 metrů dlouhá a 74 metrů široká. Nyní jsme tedy na jejím dně, později půjdeme i na její vrchol a podíváme se dolů.
Z propasti vcházíme opět do jeskyně a pokračujeme k přístavu. Již na nás čeká motorová lodička. Plujeme po řece Punkvě a okolo nás jsou skály, voda je průzračně azurově zelená, občas se zde mihne ryba. Během plavby posloucháme povídání převozníka. Po chvíli zastavíme a jdeme se podívat do Masarykova (Pohádkového) dómu. Krápníky zde vytvořily nádhernou výzdobu. Cestou jsme upozorněni na Bobří síňku, která je pojmenována podle zvířat, která zde dříve žila. Byly zde nalezeny jejich kostry. Vrátíme se na lodičky a pokračujeme v plavbě. Nyní už to je jen kousek do cíle. V přístavu vystoupíme a ocitáme se kousek od vchodu do jeskyně. Prohlídka trvala zhruba hodinu, průvodce i převozník nám trochu vtipnou formou předali spoustu informací. Škoda jen, že díky nasvětlení nejsou některé fotografie moc povedené. Zážitek máme ale úžasný.
Nyní se ještě půjdeme podívat na Horní můstek propasti Macocha. Dá se tam jít pěšky, ale to je pěkně prudký výstup. Zvolili jsme tedy cestu pohodlnější a rychlejší – lanovku. Jezdí tu od roku 1995, délku trasy 250 metrů a převýšení 131 metrů zdolá za dvě minuty. Za tak krátkou dobu ani nestihnete sledovat okolí. Od horní stanice lanovky už to je k můstku jen kousek. Dívám se dolů do té hloubky a nemám odvahu opřít se o zábradlí. Pode mnou je hluboká propast, ale nádherná. Vidím jezírko, u kterého jsme stáli, prudké srázy porostlé zelení. Toto místo je moc krásné. První můstek zde byl postaven již v roce 1820, v roce 1882 vznikl nový a ten je tu dodnes. Po pár schodech se dá sejít k Dolnímu můstku, který byl vybudován v roce 1899 a je ve výšce 91 metrů nad dnem propasti.
Turistickou stezkou se vracíme ke Skalnímu mlýnu. Jdeme jinou cestou, převážně lesem. Cesta nám rychle utíká, protože pořád ještě hovoříme o dojmech z prohlídky Punkevní jeskyně. I když poprchává, vůbec nám to nevadí. U Skalního mlýna si dáme pozdější oběd, koupíme suvenýry a už nám přijíždí autobus směrem Blansko. Pokud nevíte, kam na výlet, tak toto místo doporučuji. Nám se zde moc líbilo.
http://www.chytrazena.cz/v-srdci-moravskeho-krasu-41397.html
0134 Je tu plus 8 °C!
Blesk | 02. 03. 2018 | Autor: (mat) | Téma: Moravský kras

V Moravském krasu se ohřejete!
Paradox
BLANSKO – Prokřehlí turisté mířící v těchto dnech na výlet do jeskyní v Moravském
Krasu tomu zprvu nevěří. Ale je to tak. Stabilní teplota se tady drží kolem osmi stupňů. Nad nulou.
Ale speleologové se usmívají pod vousy. Je to tak, v jeskynních komplexech je příjemně »vytopeno«. „V podstatě jde o akumulované teplo v uzavřených prostorách, které se nemění,“ řekl Blesku speleolog Jiří Svozil. Od prvního březnového dne návštěvníci uniknou nevlídnému počasí na povrchu v dalších dvou jeskyních. K celoročně otevřeným Punkevním, Výpustku a Sloupsko-šosůvskému komplexu přibyla Balcarka a Kateřinská jeskyně.
Foto popis| Moravský kras od včerejška nabízí návštěvu už pětice jeskyní.
0135 Dobré ráno. Úspěch v rokli
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Úspěch v rokli
Chamjé khola, největší kaňon na světě. Speleolog Oldřich Štos Blanska ho s mezinárodní expedicí zdolal. Mnohem větší úspěch ale je, vrátit se z takové výpravy ve zdraví zpět.
0136 Zdolali největší kaňon světa. V čele stál muž z Blanska.

Vyškovský deník | 02. 03. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Svět Napál

Blansko – Chamjé khola, největší kaňon na světě, se stal v únoru cílem mezinárodní expedice, kterou vedl rodní speleolog Oldřich Štos z Blanska. Domů se vrátil předevčírem.
Devítičlenné skupině se podařilo kaňon mezi horami Anapurnou a Manáslu projít za osm dní. Stali se druhou expedicí na světě, která to dokázala. První byli Francouzi v roce 2011. „Chamjé khola má stanovenou nejtěžší obtížnost,“ upozornil Štos. Členové expedice strávili v Nepálu měsíc. Na dobrodružnou cestu se připravovali čtyři roky. I přes důkladnou přípravu zažívali v obří rokli těžké chvíle. „Kritických momentů bylo mnoho,“ přiznal muž.
Sestavu dobrodruhů tvořili kromě Štose speleologové z Ruska, Ukrajiny a Itálie.
„Cannyoning, jak se disciplíně říká, je kombinace slaňování, skoků do vody, plavání a jeskyňářství.
V Nepálu jsme překonávali převýšení 2300 metrů. Délka trasy byla sedm a půl kilometru,“ dodal Štos.
Úspěch výpravy potěšil starostu Rudice a speleologa Romana Šebelu. „To už je jiná výzva než klasické jeskyňářství.
Ohromný úspěch. Nutná je velká zkušenost s podobným terénem, kvalitní výstroj a fyzická zdatnost.
V takové expedici se lidé musí spolehnout jen sami na sebe,“ řekl Šebela.
Víc o expedici v sobotním vydání¨
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