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0192 Díry roku.
0193 Čeští vědci hledají vzácná ložiska.
0194 Býčí skála se letos stala největším zimovištěm netopýrů, ukrývá jich přes tři tisíce.
0195 Větší hlavy než želízké Čertovy mají jen v USA, tam jsou to ale prezidenti.
0196 Dušan Rapoš točí pohádku. Draka bolí hlava i ve štramberské jeskyni.
0197 Hasiči dostali speciální vysílačky od jeskyňářů.
0198 Z Masaryka zbyly obří boty.
0199 Nejnebezpečnější kaňon světa zdolán. Nechyběl ani český speleolog.
0200 Archeologové zkoumali nápisy v jeskyních.
0201 Nenechte si ujít
0202 Naše drahá Drahanská vrchovina.
0203 Medvěda i vlka můžete potkat v Beskydech. Ve Skalním mlýně se o nich dozvíte víc. 

0204 Zbrašovské jeskyně otevírají na Velký pátek.
0205 Máminka, Děd, Tátovka: Rozhledny a alej v okolí Hudlic
0206 Moravský kras zaplnili záchranáři. V soutěži si vyzkoušeli i záchranu v jeskyni.
0207 V Býčí skále spí 3 200 netopýrů.
0208 Jeskyni Šipka filmaři proměnili v dračí sluj.
0209 Filmaři milují kras.
0210 Blanensko včera – Jeskyně budou otevřené déle
2011 Soutěžící oživovali běžce, kteří zkolabovali.
0212 Dobré ráno – Kras ve filmu
0213 Památky se otevírají, Helfštýn čekají omezení.
0214 Film v krasu? Pozor na spící netopýry.
0192 Díry roku.
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MF DNES sestavila přehled nejhorších děr na silnicích. Někde brzdí opravy majetkové vztahy, jinde způsobí výtluky přetížení silnice.
Co tady dělá ta nebezpečná díra a proč ji nikdo ještě neopravil?
Tuhle otázku si asi klade pravidelně každý řidič, kterému se otřásl vůz po projetí výtlukem.
Vysvětlení může být banální – buď je ještě zima, nebo nejsou peníze. Ale nemusí tomu tak být vždy.
Krajští zpravodajové MF DNES spolu se silničáři dali dohromady tipy na nejhorší děravé úseky ze všech čtrnácti krajů. Většinu z nich nahlásili redaktoři i úřadům, které za silnici zodpovídají.
MF DNES tak sestavila přehled nejhorších silnic. Zároveň je vidět, že každá rozbitá cesta má svůj příběh – někdy dost komplikovaný.
Ani centimetr není rovný
Pražská ulice U Seřadiště ve Vršovicích je legendou mezi rozbitými ulicemi v Česku. Nabízí otázku, proč pražská správa silnic snáší už několik let tu ostudu, když jí stav ulice média neustále připomínají. „Od počátku projednávání je zde problém s pozemky soukromého vlastníka, které zasahují do rekonstrukce vozovek a chodníků,“ vysvětluje to mluvčí Technické správy komunikací Barbora Lišková.
Mluvčí zároveň ujistila, že potřebná dohoda o majetkovém vyrovnání, která musí opravě předcházet, už byla uzavřena v roce 2017.
„Celá rekonstrukce bude rozdělena do etap a předpokládáme, že s ní začneme v průběhu roku 2018,“ ujišťuje Lišková.
Složité majetkové vztahy jsou překážkou oprav vozovky poměrně často. V anketě čtenářů serveru vymoly.cz minulý týden jako nejhorší silnice ze všech 7 356 evidovaných „vítězila“ Lesnická ulice v Zábřehu.
„Komunikace má řadu majitelů, nepatří tedy městu. S její rekonstrukcí ale počítáme,“ slíbil starosta Zábřehu František John.
V pražské ulici U Seřadiště už si motoristé jezdit krokem zvykli. Nejnebezpečnější jsou díry na dálnicích a silnicích 1. třídy, kde se jezdí vyšší rychlostí a výtluk řidič nečeká.
V tomto směru vyčnívá silnice první třídy z Tábora do Pelhřimova, která řidiče svádí k překračování povolené devadesátky. Když do ní fotograf MF DNES pro ilustraci postavil plechovku od limonády, byla z ní nad dírou vidět jen půlka.
Hodně hluboké díry, které pořádně otřesou autem, se najdou i na dálnici D10 z Prahy do Turnova.
Hned za hlavním městem na ně upozorňuje dopravní značka a doporučuje snížit rychlost na osmdesátku.
Přetížená polní cesta

To silnice z Chrudimi na Tři Bubny v Pardubickém kraji je rozbitá proto, že druhdy zapomenutou cestu teď řidiči přetěžují třicetkrát víc než dříve. Přivede je na ni nedokončený obchvat Chrudimi, pokud jedou na Slatiňany a dál na Vysočinu. Zdejší motoristé však mají smůlu, a oprava přijde proto na řadu až po dokončení obchvatu.
„Úsek má charakter polní cesty, ale teď se z něj stala v podstatě silnice první třídy,“ poznamenal šéf pardubických krajských silničářů Milan Němec.
Nejhorší silnice Karlovarského kraje zase zůstala ve stínu souběžné nově postavené dálnice D6 z Karlových Varů do Ostrova nad Ohří. Jenže autobusy a část řidičů ji využívají pořád, takže tamní díry stále vadí. Mluvčí kraje Jana Pavlíková potvrdila záměr opravy v letošním roce.
Někde se silničáři „trefili“ a oprava silnice redakcí vyhodnocené jako nejhorší je skutečně v plánu. Týká se to i dvou kilometrů, které spojují největší zlínské sídliště Jižní Svahy a místní čtvrť Vršava.
Naopak krajská silnice Ostrov – Sloup v Moravském krasu, kterou využívají i návštěvníci krasových jeskyní, je podle starosty Ostrova u Macochy Ondřeje Hudce kritická už deset let. V žádném plánu oprav se však zatím neocitla. „Řidiči už si zvykli hledat jiné cesty, aby se jí vyhnuli,“ poznamenal Hudec.
MF DNES zároveň oslovila všechny krajské silničáře s otázkami, kolik mají peněz a jestli se letošní zima nějak vymykala.
Mírná nebo průměrná zima
„Očekáváme náklady kolem 170 až 190 milionů korun, což je v podstatě obdobné jako průměr za posledních asi pět zimních sezon,“ spočítal náklady na zimní údržbu ředitel jihomoravské správy a údržby silnic Zdeněk Komůrka. I v Pardubicích hodnotí silničáři zimu jako průměrnou, a v Liberci dokonce jako mírnější, což značí, že peníze na opravy děr nepohltila zimní údržba. Obecně nejhorší silnice má Středočeský kraj, který spravuje asi osm tisíc kilometrů vozovek. Pro srovnání – třeba Pardubický kraj má jen tři tisíce kilometrů silnic, ale peněz mají zhruba stejně.
Vysočina Díry jsou na rušné silnici z Tábora do Pelhřimova u hradu Kámen. Jsou sice u kraje vozovky, ale velmi hluboké a na silnici, kde se jezdí rychle.
Praha Asi nejznámější rozbitou silnicí v Praze je ulice U Seřadiště. Nezůstal na ní žádný rovný kus, jen díry a záplaty. Opravám bránily nejasné majetkové vztahy.
Karlovarský kraj Po „staré“ silnici Karlovy Vary – Ostrov pořád jezdí autobusy. U obce Hájek je asfalt už řadu let plný děr, mezi nimiž kličkují jak motoristé, tak v létě cyklisté.
Ústecký kraj Silnice mezi Mariánskými Radčemi a Braňany obsadila v žebříčku nejhorších komunikací na vymoly.cz šesté místo a je z hlediska kvality nejhorší v celém kraji.
Plzeňský kraj Výmol je na průtahu Holoubkovem, kde před pár lety dělali kanalizaci. „Je to jeden z nejhorších úseků na Rokycansku,“ řekl starosta Holoubkova Lukáš Fišer.
Liberecký kraj Selská ulice v Liberci (na snímku) sice působí odlehle, ale je to důležitá spojka do čtvrti Staré Pavlovice. Mezi další rizikové úseky patří ještě ulice Stříbrný kopec ve Stráži nad Nisou.
Pardubický kraj Silnice Chrudim – Tři Bubny slouží jako náhrada nedokončeného obchvatu Chrudimi. Je dnes třicetkrát vytíženější. Opraví se po dokončení obchvatu.
Královéhradecký Fučíkova ulice vede jen pár desítek metrů od důležitého Gočárova okruhu v Hradci Králové. Často se tam odehrává nebezpečný slalom řidičů mezi výtluky.
Středočeský kraj Nové díry se po zimě objevily na dálnici D10 hlavně mezi Mladou Boleslaví a Turnovem. Vzhledem k tomu, že se tam jezdí 130 km/h, představují riziko.
Řidiči si stěžují i na úsek mezi Borkem a Starou Boleslaví, který připomíná tankodrom. Středočeský kraj slíbil opravu, až to dovolí počasí. Prozatím tam dopravní značky snižují rychlost.
Moravskoslezský Zdejší silničáři byli v anketě jedni z mála, kteří se nestyděli sami dát tip na rozbitou silnici. Upozornili na úsek Rýmařov – Velká Štáhle, který se bude brzy opravovat.
Jihočeský kraj Hraniční ulice spojuje centrum Českých Budějovic s místní částí Hlinsko. Denně tam projede asi 3 000 aut. Silničáři ji nechtějí opravit. Část místních žádá uzavření.
Olomoucký kraj Libušina ulice v Olomouci vede průmyslovou zónou a navzdory pravidelnému záplatování je neustále rozbitá. Jezdí tam totiž hodně kamionů.
Jihomoravský kraj Silnici z Ostrova do Sloupu využívají návštěvníci Moravského krasu. Starosta Ostrova Ondřej Hudec označil její stav za kritický, byť se záplatuje. Komplexní oprava se zatím neplánuje.
Zlínský kraj Okružní ulice vede z největšího zlínského sídliště Jižní Svahy směrem do čtvrti Vršava. Používají ji hlavně řidiči jedoucí do Holešova. Na jaře se ale bude opravovat.
Foto autor| Foto: Michal Šula, Václav Šlauf, Iveta Lhotská, Martin Polívka, Martin Veselý, Stanislav Heloňa, Kryštof Ženatý, Jan Pešek, Anna Vavríková, Zdeněk Němec, MAFRA
Foto autor| Foto: Petr Lemberk, MAFRA
0193 Čeští vědci hledají vzácná ložiska.
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„Čína kontroluje asi 97 procent světové produkce vzácných zemin,“ varuje Jindřich Kynický, vedoucí geologického ústavu při Mendelově univerzitě v Brně. S kolegy z celého světa teď vyvíjí pátrací geomodely.
BLANSKO/BRNO Jen pár set metrů od Macochy, pýchy Moravského krasu, se v uplynulém týdnu sešli přední geologové světa. Vědci z britských univerzit v Exeteru, Liverpoolu a Brightonu, experti z geologické služby Dánska, Austrálie, Velké Británie i USA nebo z kanadských univerzit zde po čtyři dny debatovali o problémech, které trápí západní svět – včetně zemí Evropské unie.
Přístup k nalezištím vzácných zemin, jež obsahují nezbytné prvky pro hi-tech průmysl, je totiž velmi omezen. „Čína dnes v oboru absolutně dominuje. Potřebujeme lepší metody a nové geologické modely, abychom mohli zdroje vzácných prvků pod povrchem v budoucnu zdárně identifikovat,“ řekla LN profesorka Frances Wallová z Exeterské univerzity, jež byla nedávno prezidentkou Britské mineralogické společnosti.
Její specializací jsou právě vzácné zeminy, tedy takové, v nichž jsou roztroušeny cenné prvky jako samarium, neodym, yttrium, europium či cer. Málokde na Zemi se vyskytují v tak vysokých koncentracích, aby se jejich těžba vyplatila. A získávání prvků z půdy je ekologicky nešetrné, což je věc, která nevadí jen pár zemím světa …

Zásadní pro letectví i mobily

„Čína dnes kontroluje asi 97 procent světové produkce vzácných zemin, zbytek má Rusko,“ říká docent Jindřich Kynický z Mendelovy univerzity v Brně, jež setkání spolupořádala s Exeterskou univerzitou. S ní jsou totiž Češi garanty výzkumného projektu Evropské unie (v programu Horizont 2020), jehož se účastní tucet partnerů: univerzit, geologických služeb, ale i firem, jako je vyhledávací společnost Terratec. „Cílem je vytvořit geomodel, který pomůže najít ložisko – alespoň jedno – vzácných zemin u nás v Evropě,“ říká geolog Kynický.
Přestože jsou cenné kovy nutnou součástí supermagnetů, harddisků, televizí, turbín, speciálních slitin a keramik nebo nukleárních zařízení, je jejich přísun omezen. A po incidentu s lodí ze září 2010 u ostrova Senkaku, kdy Čína pohrozila Japonsku i světu omezením dodávek prvků vzácných zemin (a kvóty na vývoz i omezila), se Západ bojí, že by jednoho dne mohlo přijít nikoliv yttrium, ale vyloženě utrum. Veškerý hi-tech průmysl závislý na exportu z Číny by byl postupně vyřazen. „Je to samozřejmě velmi sledované téma. USA vypracovaly i svůj seznam kriticky důležitých prvků,“ říká další z účastníků konference, Philip Verplanck z organizace US Geological Survey. „Průmysl potřebuje jen čisté prvky. Dělá se to dnes ne zrovna environmentálně přijatelným způsobem, hlavně v Číně. V USA panuje filozofie, že státy nemají spoléhat na jiné země, je to pro ně strategický zájem,“ říká emeritní profesor Jaroslav Dostál ze Saint Mary’s University, jenž roku 1968 odešel po invazi „bratrských“ vojsk jako nadějný šestadvacetiletý geolog do Kanady.
Jen samy USA investovaly do vyhledávání lokalit šest miliard dolarů během let 2010 až 2012; je to obrovské geopolitické téma. Čína je totiž nejen zásluhou dolu Bajan Obo v čínské provincii Vnitřní Mongolsko světovým lídrem, její výhodou je též ovládnutí know-howcelého procesu: od těžby přes úpravu až po finální prodej. Přestože Američané mají superdůl Mountain Pass na pomezí Nevady a Kalifornie, neuměli zabránit Číňanům v majetkovém vstupu. Upravit natěženou rudu není snadné, takže i americký koncentrát se vozí na rozložení do Asie, kde dokážou pomocí iontoměničů od sebe oddělit asi patnáct prvků, poněvadž ty mívají podobné, ne-li skoro stejné vlastnosti.¨

Vedle Bajan Obo a Mountain Pass existují větší naleziště ještě v Rusku a Africe, ovšem v Evropě už nejsou – po vytěžení starých skandinávských – žádná. A proto roku 2015 vznikl projekt HiTech AlkCarb, na který jde z dotačního programu Horizont 2020 šest milionů eur (152milionů korun). Součástí bylo i čtvrté expertní setkání u Macochy. „Byli tu zastoupeni nejvýznamnější odborníci, kteří mají při průniku znalostí ze svých subdisciplín vytvořit nové geomodely, jež mohou v prospekci pomoci,“ říkají za pořadatelský tým Kynický a Martin Brtnický.
Češi pracovali i v Mongolsku, kde našli šest nadějných míst. A to díky novým přístupům, ale i georadarům, které vyvíjí česká firma RTGPR. „Dokážeme nahlédnout hlouběji, než bývalo zvykem, byť nám to někteří lidé z oboru nevěří,“ říká Rudolf Tengler junior, jehož otec georadar notně vylepšil. „Jedním z nadějných superložisek budoucnosti v Evropě je masiv Ditrău v Rumunsku,“ vypráví Kynický. I v Česku má dva skromnější tipy: na jihu Čech a na Liberecku.
„Musíme uspět, jinak výhledově nebudou lepší tablety ani motory elektromobilů,“ dodává mezinárodně uznávaný geolog. Se svým týmem mladých vědců publikoval v časopisech jako Nature Communications, nově mají přijatou studii i do top žurnálu Geology, což je oborová jednička. A když má zhodnotit záměr usilující najít unijní ložisko vzácných zemin, Kynický se pousměje: „Myslím, že je to velmi dobrá investice.“
Foto popis| Zátěž pro okolí. Získávat samarium či europium není zrovna ekologický byznys.
Foto popis| V těžkém terénu. Geologové z Mendelovy univerzity loni v létě organizovali další vyhledávací průzkum v Mongolsku, přičemž stanovali i v drsné poušti Gobi.
Foto popis| Z USA až do Číny. Koncentrát upravených zemin se posílá k rozdělení do Asie.
Foto popis| Superložisko cenností. Podobně jako tento důl v americkém Mountain Passu, u nějž stojí Češi včetně docenta Jindřicha Kynického (v černém tričku), vypadá i čínské meganaleziště Bajan Obo.
0194 Býčí skála se letos stala největším zimovištěm netopýrů, ukrývá jich přes tři tisíce.
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Jeskyně Býčí skála se od začátků sčítání stala letos poprvé největším zimovištěm netopýrů v Moravském krasu, na zimu v ní našlo úkryt téměř 3200 netopýrů. Nejvíce netopýrů dosud vždy zimovalo ve Sloupsko-šošůvských jeskyních. Uvedl to Miroslav Kovařík, který se sčítáním netopýrů v krasu zabývá.
Moravský kras patří mezi nevýznamnější zimoviště netopýrů v republice. Ochranáři v krasu vždy v únoru a březnu monitorují netopýří populaci v 25 jeskyních, netopýrů v nich v posledních letech obecně přibývá. Ještě před deseti lety jich bylo kolem 5000, loni přes 8000.
„Letošní čísla ze všech jeskyní ještě nemám k dispozici, už teď se ale dá říci, že letos vůbec poprvé jsme nejvíce netopýrů napočítali na Býčí skále," uvedl Kovařík. Bylo jich téměř 3200, ve Sloupsko-šošůvských jeskyních asi o tisícovku méně. Jde především o vrápence malé a netopýry velké, kteří ze zimujících asi dvou desítek druhů v krasu tvoří přibližně 90 procent stavu. Z dalších druhů jde například o netopýra brvitého, hvízdavého nebo černého.
Býčí skála letos poprvé přeskočila číslovku 3000. Z toho asi 1800 bylo netopýrů velkých a 1100 vrápenců malých. „Podařilo se nám však objevit i jednoho netopýra velkouchého, také nějaké netopýry pobřežní, kteří jsou velmi vzácní," řekl Vlastislav Káňa ze speleologického
sdružení věnujícího se výzkumu v Býčí skále.
Vědci netopýry v krasu pravidelně sčítají od roku 1982, v Býčí skále se začalo ještě o desetiletí dříve. V Česku žije 27 druhů netopýrů, všechny jsou chráněné a některé až kriticky ohrožené. V závislosti na druhu vytvářejí kolonie od několika desítek až po tisíce jedinců. Jednotlivé druhy také preferují rozdílná prostředí. Některé vyhledávají dutiny stromů v lesích, jiné využívají lidských staveb a usazují se v letních měsících například v nevyužívaných půdních prostorách. Na zimu se uchylují nejčastěji do jeskyní či štol, ale třeba i do sklepů.
https://www.brnenskadrbna.cz/zpravy/sp...prebyva-jich-v-ni-pres-tri-tisice.html
0195 Větší hlavy než želízké Čertovy mají jen v USA, tam jsou to ale prezidenti.
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Měkký pískovec je předurčen k sochání, tesání, ohlazení, je tvárný. Proto se s vervou pustil do opracování obřích bloků u Želíz začínající sochař Václav Levý. Stvořil obří Čertovy hlavy, větší výtvor mají Američané v podobiznách čtyř prezidentů na Mont Rushmoru v Black Hills.
V Černých horách v Jižní Dakotě byly postupně vytesány obličeje Lincolna, Roosevelta, Washingtona a Jeffersona. Původně tu měli zírat generál Custer nebo Bufalo Bill. Měli přitáhnout turisty. To ve skalách u Želíz tomu bylo jinak.
Monumentální čerti i blaničtí rytíři

Václav Levý přišel v jedenadvaceti letech na liběchovský zámek, panství Antona Veitha, jako kuchař. Přes zápřah v kuchyni mu zbyl i volný čas. Táhlo ho to do skal. Obrovské kamenné bloky v lesích v něm probudily touhu je oživit, do dřeva vyřezával stále, proč to nezkusit do kamene.
Za pět let, od roku 1841 do roku 1846 vytvořil několik romantických sochařských skulptur. Veithovi učaroval Levého přirozený dar a nechal mu volnou ruku, takže kuchař se mohl věnovat své zálibě.
Skalní objekty jsou rozesety na trase přibližně dvanácti kilometrů s malým převýšením, je to velmi nenáročná procházka. Východištěm bývají Želízy, nad nimi se tyčí obří hlavy. Na protější stráni najdete Klácelku, pojmenovanou po romantickém básníkovi Františku Matěji Klácelovi.
Jako mnoho jiných vlastenců Klácel doufal, že až nám bude nejhůř, otevře se Blaník a vyjedou jezdci. Ne v čele se svatým Václavem, ale Žižkou. Je tu vytesán, zrovna jako Prokop Holý. Rytíři jsou stále zakleti v kameni a většinou bez tváře. Dejte vandalovi příležitost, hned se vám odmění. Klácelovi se výtvor natolik zalíbil, že se chtěl do skal odstěhovat a psát tu pokračování svého Lišáka Feriny.
Skály si o opracování přímo říkaly

Levý se pustil i do dalších témat. Čertovské hlavy mu jaksi vylezly z devítimetrové skály samy. Stačilo pár vymletin, pár výstupků a bylo rozhodnuto. Pekelník se na něj ze skály šklebil, sochař mu pomohl na svět.
Levý tesal do pískovce podle představ, které v nich viděl. Tak vznikla Harfenice, nebo Had. Zmijí tu prý bývalo spousta. Zda to byla Levého úlitba hadímu králi nebo prostě kámen zval k úderům do hadí podoby, kdo ví, každopádně se můžete pokochat hadem přeseknutým na půlky. kámen. Harfenice s jeskyní U ještěra je také velmi hezká, jakoby plánovitě zasazená do terénu. Na trase také narazíte na útvar Sedm chlebů.
Jeden z nejslavnějších sochařů
Levý měl štěstí na mecenáše, Veith ho poslal studovat do Prahy a později do Mnichova, k sochaři L. Schwanthalerovi, který pro Veithův Slavín u blízkých Tupadel vytořil hrdinské a mystické sochy našich dějin (nyní v lapidáriu Národního muzea). Levý žil letech 1854 až 1864 v Římě, byl jedním z nejvýznačnějších sochařů 19. století. Jeho žákem se stal i V. Myslbek. Asi dva kilometry od Ještěra je jeskyně Mordloch.
Podle pověsti pod skalním převisem přebývaly osoby, které byla se zákonem na štíru. Sídlil tu jakýsi zeman Jan Dubínský z Dubína. Kdo to neví, tak na Kokořínsku řádila slavná banda Petrovských.
Hlavy byly nedávno odkryty od stíněných borovic, jsou dobře viditelné ze silnice.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/str...-v-usa-tam-jsou-to-ale-prezidenti.html
0196 Dušan Rapoš točí pohádku. Draka bolí hlava i ve štramberské jeskyni.
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V dračí sluj se dočasně proměnila jeskyně Šipka ve Štramberku. Začátkem března si totiž známou lokalitu vybrali filmaři pro natáčení prvních záběrů nové pohádky Když draka bolí hlava. „Jeskyně je mysticky krásná a do příběhu nám krásně zapadla,“ pochvaloval si režisér Dušan Rapoš, který natočil třeba sérií filmů Fontána pre Zuzanu.
Proč volba filmařů padla právě na jeskyni Šipka ve Štramberku?

Původně jsme chtěli dračí doupě postavit v ateliéru, ale naše kostýmová výtvarnice Alenka Schäferová, která bydlí v Štramberku, nám dala tip na jeskyni Šipka, a když jsme tam se spoluautorem scénáře a výkonným producentem filmu Petrem Šiškou zajeli, prostor jeskyně nás hned okouzlil a bylo nám jasné, že rušíme ateliér a jdeme natáčet do reálu Šipky. Je to skutečně pohádková jeskyně, a nač stavět něco, co už mistrně stvořila paní příroda.
Jak dlouho zde natáčení trvalo?

Zatím jsme ve Štramberku natáčeli jenom zimní sekvence, ale vracíme se tam v první polovině května, kdy budeme v jeskyni a také nádherném okolí natáčet víc než týden jarní obrazy.
Natáčení ve Štramberku údajně poněkud zkomplikovala zima, sníh a náledí. S čím se tedy filmaři museli potýkat?

Ve Štramberku nás přivítala mrazivá zima, kulminující mezi minus 15 až minus 17 stupni, ale mám ve štábu lidi, kteří dělají tuto první česko-slovenskou pohádku hlavně srdcem, a to srdcem hřejivým, což v součtu vytvořilo příjemnou atmosféru. „Zapáleni pro věc“ jsme na mráz úplně zapomněli.
V jeskyni Šipka vznikla pro potřeby filmu dračí sluj. Bylo složité proměnit jeskyni v sídlo draka?
Do zimních sekvencí nebylo zapotřebí veliké úpravy a také na jaro jeskyně projde jen minimálními úpravami, protože je sama o sobě až mysticky krásná a do příběhu dvouhlavého dráčka Čmoudíka, české princezny Adélky a slovenského prince Janka přesně zapadá.
Můžete pohádku Když draka bolí hlava trochu přiblížit?

 Pohádka je určena pro celou rodinu a je jistým filmovým podobenstvím Česka a Slovenska a hlavně toho, co naše bratrské národy vždy pojilo a co zůstalo v našich myslích i po rozdělení. Náš dráček Čmoudík má sice dvě hlavy, přičemž jedna mluví česky a druhá slovensky, ale má společné srdce i tělo. A proto se ve sloganu filmu objevuje prastará moudrost, že „víc hlav – víc rozumu“.
Kdo ve filmu hraje?

 Ve filmu diváci uvidí celou řadu oblíbených českých a slovenských herců, mezi které bezesporu patří Kamila Magálová (v postavě panímámy), Kateřina Brožová (česká královna), Zuzana Mauréry (slovenská královna), Miro Noga (jako skřet Blivajz), Ján Koleník (slovenský král), Filip Blažek (český král), naše mladá princátka Zuzana Žáková (princezna Adélka) a Jakub Jablonský (princ Janko) a jako „bonus“ Osmany Laffita v postavě královského komorníka.
Ke spolupráci se vám prý podařilo přesvědčit i Karla Gotta...

 Titulní píseň „Když draka bolí hlava“ nám nazpíval Karel Gott s dceruškou Charlottkou, z čehož máme radost. To, že se mistrovi příběh a celková koncepce pohádky líbí, je pro nás velikou morální podporou.
Kolik práce vás ještě čeká a kdy se diváci mohou těšit na premiéru?

 Natáčení potrvá do poloviny června, pak nás čekají složité 3D animace a jejich digitální vkládaní do živého děje a celkově náročná postprodukce, protože v pohádce se prolínají živé akce, s 3D animaci a také loutkoherci. Premiéra by se měla uskutečnit v říjnu ke stému výročí vzniku Československa, tak nám držte palce, ať to se ctí všechno postíháme.
Vy se jako filmař vracíte k žánru pohádky po velmi dlouhé době – prakticky poprvé od vašeho debutu, pokud vím. Je natáčení pohádek v něčem jiné? A baví vás?

 Já jsem měl tu čest a štěstí, že na režisérský post k orientální pohádce Falešný princ si mě vybral – jako začínajícího filmaře – osobně autor scénáře mistr Jaroslav Dietl, a to byla pro filmového debutanta veliká škola, protože pohádka patří mezi ty nejtěžší žánry, neboť se v nich snoubí scénická a kostýmní výpravnost, až monumentálnost s dětskou hravostí, srozumitelností a hlubokou lidskostí. Nejen jako režisér a producent, ale také jako šéfdramaturg ostravského Minikina vám mohu potvrdit, že je zapotřebí točit pořád nové a nové pohádky, protože je o ně pořád veliký zájem a každý z nás je občas potřebuje, aby v sobě posílil víru ve vítězství dobra nad zlem.
https://ostrava.idnes.cz/pohadka-natac...px?c=A180316_142101_ostrava-zpravy_woj
0197 Hasiči dostali speciální vysílačky od jeskyňářů.
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Speleologická záchranná služba dala do dlouhodobé zápůjčky jihomoravským hasičům sadu svých speciálních vysílaček Nicola, které jsou unikátní v tom, že umožňují komunikaci i v podzemí, tedy v místech, kde běžně není signál.
Hasiči je využijí i v sutinách domů nebo v místech, kde je špatný signál.
Právu to řekl mluvčí jihomoravských hasičů Jaroslav Mikoška. Vysílačky vlastní Speleologická záchranná služba, základna Morava, jejíž nové sídlo bylo před časem zprovozněno v obci Rudice na Blanensku. Leží v centru chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras, v níž bylo dosud zmapováno zhruba 1130 jeskyní.
Dlouhodobá zápůjčka
Mnohé další podzemní prostory v této oblasti teprve čekají na své objevení, což je důvod, proč se pod povrchem Moravského krasu koná již několik desetiletí velmi čilý výzkum.
Mluvčí hasičů zdůraznil, že systém Nicola najde u záchranářů mnohem širší využití.
„Vysílačky jsme kdysi přivezli z Francie. Jsou velmi výkonné a v Česku patří k raritám,“ uvedl vedoucí speleologické základny Morava a zároveň rudický starosta Roman Šebela.
Jeskyňáři již tuto techniku používají přes dva roky. V roce 2016 ji testovali ve spletitých chodbách Rudického propadání a také ve známé jeskyni Býčí skála. Vysílačky se osvědčily.
Jde v podstatě o dva žluté kufříky. Jeden z nich zůstává při zásahu venku, tedy na povrchu, a je u něj rozvinuta anténa, která umožní spojení s druhou vysílačkou, používanou při zásahu přímo v podzemí.
V extrémní akci
První test v akci měla tato speciální technika loni v březnu při akci v Nové Drátenické jeskyni nedaleko obce Březina na Brněnsku. Při jejím průzkumu spadl jednomu z jeskyňářů na nohu kámen tak nešťastně, že jej zranil, a navíc v podzemí zároveň zablokoval.
Nehoda se stala několik set metrů od vstupu do podzemí. Právě systém Nicola tehdy napomohl tomu, aby se ke zraněnému jeskyňáři dostali co nejrychleji záchranáři.
Speleologická záchranná služba s hasiči spolupracuje dlouhodobě. Zásah byl podle odborníků extrémně složitý. Téměř hodinu trvalo, než se jeskyňáře se zraněnou nohou podařilo vynést náročným jeskynním komplexem ven.
0198 Z Masaryka zbyly obří boty.
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Největší sochu prvního prezidenta nechali zničit nacisti

RUDKA – Monumentální boty na podstavci a nápadná silueta těla. To jsou dnes jediné pozůstatky tajemné 14metrové sochy T. G. Masaryka (1850 – 1937). Té největší, která kdy prvního prezidenta Československa připomínala.
Před devadesáti lety ji za pouhé čtyři měsíce s 30 pomocníky vytesal přímo do skály u Rudky u Kunštátu sochař samouk Stanislav Rolínek (†29). Za války ale dráždila nacisty, nechali ji proto strhnout. Socha lidem připomínala svobodu. „Šlo o jeden ze symbolů státu. Na odhalení v roce 1928 přijely davy, celkem 33 000 lidí! Masaryk byl o všem informován, ale do Rudky osobně nikdy nepřijel,“ uvedl správce areálu Zdeněk Popelka.
Vlastenci, legionáři, sokolové i sám starosta a továrník, velkouzenář František Burian, který sochu zaplatil, se unikát snažili zachránit. Masaryka zabednili a jeho hlavu dokonce obezdili chatkou. Jenže to nestačilo. V srpnu 1941 přišel z úřadu v Boskovicích nekompromisní přípis: Masaryka zlikvidovat! „S pouhým obložením sochy nelze v žádném případě souhlasit,“ rozhodli servilní úředníci. O dva roky později pak Němci starostu a velkouzenáře Buriana utýrali při výsleších na gestapu. To už ale poddajné úřady nechaly Masaryka rozřezat, kvádry rozbít. Pro příští generace zůstaly jako memento kolaborace jen boty.
Promítnou ji na skálu?

Pokus obnovit sochu definitivně ztroskotal po okupaci v srpnu 1968. A dnes, na dohled 100. výročí vzniku Československa? „Jako jedna z možností se nabízí vizualizace původní podoby pomocí moderních technologií ve večerních hodinách. Ale zatím je to jen jeden z návrhů,“ říká správce areálu Zdeněk Popelka. Na květen v Rudce plánují výstavu historických fotografií areálu u příležitostí výročí 90 let od jeho vzniku. V říjnu, v době vzniku Československa, je pod bývalou sochou v plánu koncert.
Mecenáše umlátilo gestapo

František Burian (†1943) byl majitelem uzenářství a starostou Kunštátu. Jeho zásluhou vznikla u Rudky 18 metrů vysoká rozhledna, inicioval projekt jeskyně blanických rytířů a sochu Masaryka, pro které angažoval mladého sochaře Stanislava Rolínka. Zemřel v roce 1943 po sérii výslechů na gestapu.
Zemřel na souchotě Autor monumentu T. G. M. Stanislav
Rolínek (1902 - 1931) byl talentovaný sochař-samouk. V Rudce vytvořil i jeskyni blanických rytířů, které dominuje jezdecká socha sv. Václava. Jeskyni střeží mohutný kamenný lev. Některé ze soch jsou v ní opracovány jen hrubě, Rolínek spěchal. Byl vážně nemocný. V pouhých 29 letech zemřel na souchotiny, jak se dříve označovala tuberkulóza.
Víte, že …

jako předloha sloužila samoukovi Stanislavu Rolínkovi poštovní známka s prezidentovým portrétem, přilepená na lešení?
Foto popis| Měřila 14 metrů Samotná socha měla lehce přes 10 metrů, podstavec měl další čtyři metry.
Foto popis| Nařízení okresního úřadu v Boskovicích o odstranění sochy TGM.
Foto popis| František Burian
Foto popis| Jeskyně blanických rytířů.
Foto popis| I po devadesáti letech mohou turisté tušit siluetu monumentální sochy vytesané ve skále.
Foto popis| S. Rolínek
Foto popis| Z největší sochy TGM v Evropě zůstaly v Rudce u Kunštátu jen boty a státní znak na podstavci.
Foto autor| Foto Aha! – Zdeněk Matyáš, archiv Zdeňka Popelky
0199 Nejnebezpečnější kaňon světa zdolán. Nechyběl ani český speleolog.
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Mezinárodní expedice, v níž byl i český speleolog Oldřich Štos z Blanska, v uplynulých dnech úspěšně zdolala nejnebezpečnější kaňon světa.
Měří zhruba deset kilometrů, jmenuje se Chamjé khola a leží v Nepálu mezi horami Annapurna a Manaslu. Tento kaňon v Himálaji byl pokořen poprvé, což trvalo týmu složenému také z Rusů, Ukrajinců a Italů týden.
„Venkovní teploty se pohybovaly nad nulou a teplota vody, v níž jsme se téměř pořád pohybovali, byla jen dva stupně Celsia. Bylo v podstatě nemožné se udržet v suchu. Sestup byl fyzicky velmi náročný. Spotřeba materiálu byla obrovská,“ řekl Právu Štos.
Původně na horním konci kaňonu slanilo do této prolákliny devět členů týmu. Společně zvládli 85 procent trasy. Zbývající dolní část kaňonu sešplhali již jen tři z týmu. Ostatní to museli vzdát. Štosovi zabránilo pokračovat v poslední části sestupu rozedrané nepromokavé oblečení. Přesto mohli členové expedice po týdnu putování slavit.
Zdolání Chamjé kholy je mezinárodním úspěchem českých speleologů, kteří se podílejí po celém světě na nejvýznamnějších výzkumech zatím neznámého podzemí a špatně přístupných míst. Například na mexickém poloostrově Yucatán již zmapovali desítky kilometrů zaplavených jeskyní a podíleli se i na objevu nových jeskyní v Číně.
„Další expedice, opět patrně v mezinárodním složení, by mohla zamířit do kaňonů či do podzemí na Novém Zélandu, Tchaj-wanu nebo na ostrově Papua-Nová Guinea,“ dodal Štos.
Zdolání Chamjé kholy je dalším mezinárodním úspěchem českých speleologů
Foto popis| Chamjé khola je známý jako nejnebezpečnější kaňon světa. Zdolán byl poprvé.
Foto autor| Foto archív Oldřicha Štose
0200 Archeologové zkoumali nápisy v jeskyních.
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Tajemné podzemí Moravského krasu
Některé z minulých dílů našeho seriálu pojednávaly o opomíjeném historickém nápisu zanechaném v Nicové jeskyni, která je dnes součástí Sloupko-šošůvských jeskyní.
Na tomto dávném svědectví je významné to, že se u něj dochoval i napsaný letopočet – 1584. Unikátnost nápisu tkví v tom, že se jedná o nejstarší letopočet napsaný v jeskyni v celé oblasti Moravské krasu.
Do nedávné doby byl totiž nejstarším letopočtem zaznamenaným v jeskyni Výpustek, a ten byl o více než půlstoletí mladší. Lze předpokládat, že i jiné staré nápisy v některých jeskyních
Moravského krasu jsou starší, snad i mnohem starší, ale právě letopočet u nich chybí.
V Nicové jeskyni s typickým širokým oválným vchodem začínají prohlídky Sloupsko-šošůvských jeskyní. Kolem nápisu s letopočtem 1584 prošly již miliony návštěvníků a stovky krasových badatelů. Je dobře znatelný, nachází se však na nenápadném místě, které lze snadno přehlédnout, na skalní ploše o průměru asi 80 centimetrů mezi dvěma sbíhajícími se chodbami. Nápis je psán světle červeným barvivem, takže na první pohled z dálky není tak výrazný. Teprve při detailním prohlédnutí tohoto jinak nezajímavého místa na stěně lze postřehnout fragmenty nápisů psané úhledným písmem, jehož tvar odpovídá době, ve které byl napsán. A také letopočet zjevně související s nápisem. V prvé fázi po fotografickém zdokumentování nápisu (snímek letopočtu byl otištěn v našem seriálu) byly fotografie odeslány specialistům z České Lípy, kteří se dlouhodobě zabývají výzkumem starých nápisů v jeskyních a také ve skalních městech. Badatelé dle tvaru písma a číslic potvrdili autenticitu a pravost nápisu a projevili zájem provést jeho detailní dokumentaci a výzkum s tím, že se pokusí rozluštit co nejvíce částí přilehlého psaného textu. Tento třídenní výzkum proběhl v jeskyni minulý týden.
Vzhledem k tomu, že první zmínky o jeskyních na území Moravského krasu pocházejí z počátku 17. století, mohlo by rozluštění nápisu, případně nějakého jména, pokud tam bylo napsáno, přispět k dalšímu poznání historie návštěv v jeskyních. Je zřejmé, že nápis s letopočtem v jeskyni musela napsat osoba vzdělaná či vznešená. A takových lidí tehdy nebylo mnoho. Vždyť nápis vznikl skoro 130 let před Schopperovým sestupem do Macochy či 164 let před Nagelovými výzkumy ve Sloupských jeskyních.
Po získání všech částí důležité a velmi podrobné dokumentace čeká nyní odborníky mravenčí práce a skládání složité mozaiky, která možná přinese zajímavé skutečnosti. Jakmile se objeví první informace uvolněné k publikování, čtenáři Blanenského deníku Rovnost budou mezi prvními, kteří si výsledky výzkumů přečtou.
Foto popis| VÝZKUM V PODZEMÍ. Práce archeologů na nápisu v Nicové jeskyni.
Foto autor| Foto: Petr Zajíček
0201 Nenechte si ujít

Chvilka pro tebe | 21. 03. 2018 | Téma: Správa jeskyní ČR

Velká noc 

Akce Fašanky, fašanky, velká noc ide, která se koná 24. a 25. března ve Skanzenu Strážnice - Muzeu vesnice jihovýchodní Moravy, představí návštěvníkům zvyky ze Slovácka od počátku postního období až do Velikonoc. Těšit se můžete na vynášení smrtky, nošení létečka, pletení velikonočních pomlázek, malování kraslic, šlahačku, Velikonoční jarmark a další ukázky a atrakce.

Puzzlemanie

Už 10. ročník Puzzlemanie propukne 24. března v pražském Centru Černý Most. Soutěžit ve skládání puzzle o hodnotné ceny můžete v šesti kategoriích a o drobné výhry i v oblíbených miniturnajích. Připravený je i doprovodný program a jeho součástí je také sbírková akce - koupí motýlka, ručně malovaného barvami na sklo, podpoříte padesátikorunou programy pro klienty KC Motýlek se zdravotním postižením. Více na www.puzzlemanie.nie.com.

Probuďte netopýry!

Chcete se dozvědět něco zajímavého o tajemných netopýrech? Vidět je zblízka? Možnost máte 24. března v 10 a 13 hodin při tematicky zaměřených prohlídkách Javoříčských jeskyní s názvem Probouzení netopýrů. Klasická prohlídka bude doplněna poutavým vyprávěním zkušeného zoologa a prezentací. Kapacita jeskyně je omezena, proto je nutná rezervace předem.

Jaká byla Máří Magdaléna?

Nový film Máří Magdaléna je životopisným dramatem o jedné z nejzáhadnějších biblických postav. Je opředena mnoha mýty - ten nejčastější z ní dělá bývalou prostitutku, napravenou setkáním s Ježíšem Kristem, ten nejodvážnější jí přisuzuje roli jeho manželky. Film ukazuje dojemný a působivý obraz ženy, která se provinila tím, že se narodila do špatné doby. V kinech od 22. března.

Cesta do pravěku

V nové archeologické expozici Cesta do pravěku Blanenska v muzeu na blanenském zámku se můžete vydat napříč časem až do dob, kdy jeskyně ně Moravského krasu obývali neandertálci, a prozkoumávat unikátní dochované artefakty. K nejzajímavějším předmětům patří nálezy z tajemstvími opředené jeskyně Býčí skála. Expozice je přístupná po v rámci hlavního okruhu muzea.

Zahrady se otvírají

Zámek v Děčíně obklopují krásné zahrady a právě ty se 24. března slavnostně otevřou po zimní přestávce. Návštěvníci budou moci obdivovat i zrestaurovanou část barokního letohrádku a užít si doprovodný program a hudební vystoupení, která zpříjemní procházku zahradami. S dětmi si třeba dospělí zahrají pátrací hru Putování za Dřevánky, spojenou s výrobou hraček.

Zpátky do 14. století

Historický román Philippa Favreho 1352 v plamenech je založený na faktech a postavách reálných i fiktivních. Vypráví napínavý, romantický a vtipný příběh. Guillaume Perronet, lékař z údolí Valais, se postaví do čela vzpoury obyvatel kraje proti bezpráví a tyranské vládě sionského biskupa Guicharda Tavela i proti vojenským zásahům savojského hraběte Amadea. Zastání najde v osobě nám blízké - v římském císaři a českém králi Karlu IV.

Foto autor| foto: CinemArt, shutterstock.com, archiv firem
0202 Naše drahá Drahanská vrchovina.

Instinkt | 22. 03. 2018 | Téma: Moravský kras

50+ VÝLETŮ DO KAPSY DÍL 96.
Příkopy, valy a řádně otesané kameny – to jsou zbytky hradů Drahanské vrchoviny. Tyto úžasné stavby obývali lidé naposledy přes 700 lety. Nehybné důkazy dávného života stojí uprostřed hlubokých lesů, kam se za nimi vyplatí zajet.
Zajímavá trasa Drahanskou vrchovinou pro pěší i cyklisty vede okrajovými částmi vojenského újezdu Březina, který je veřejně přístupný vždy od pátečního odpoledne do nedělního večera.
Startovat vzhůru na hrady je ideální z malé vesničky Repechy, kde se dá i dobře najíst v místním penzionu. Cyklotrasa odtud vede do Repešského žlebu, kam moc lidí nezavítá. Každopádně příroda za okouknutí stojí. Na konci žlebu je dřevěný přístřešek a hlavně čas zapátrat po zbytcích Ježova hradu.
Základové zdi jsou – ač letité – zřetelné a starý je panensky nedotčený les kolem. Jako by vypadl z romantického filmu! Cesta dál vede do vesničky Stínava, kde je kaplička se zázračnou vodou, a odtud je to už jen pár metrů ke zřícenině Čertova hrádku. Jemu protilehlé Staré Hradisko se proslavilo nálezem jantaru – ono oppidum obdivoval třeba i Jan Amos Komenský. Ze Starého Hradiska se lze opět vrátit do Repech, a to zeleně značenou polní cestou, dlouhou asi 5 kilometrů.
Výlety do okolí

Býčí skála
Do této svatyně putovali „pralidé“ z celého kraje.
Cesty ke svatyni vedly skrze neosídlenou Drahanskou vrchovinu ze všech stran: z Prostějovska, Vyškovska, Brněnska i Kuřimska. Do Býčí skály chodili uctít důležité božstvo – patrně bohyni Demeter. Ve středověku na tyto rituály navázala tradice křesťanských poutí. Svatyně fascinuje archeology více než 140 let.
Propast Macocha¨

Lákadlem Moravského krasu je světoznámá propast Macocha, která je součástí komplexu Punkevních jeskyní. Do propasti lze nahlédnout shora z horního či dolního můstku nebo zdola při návštěvě Punkevních jeskyní. Její největší hloubka je 138,4 metru. Poprvé se o propasti Macoše zmiňuje v písemných dokumentech řeholník zábrdovického kláštera Martin Alexander Vigsius roku 1663.
Stará huť u Adamova
Součástí technické památky je vysoká dřevouhelná železářská pec, navážecí rampy, dvě pece na pálení vápna a bývalá modelárna zvaná Kameňák. Vysoká pec Františka je svými rozměry a výškou 10 metrů impozantní dominantou hutního areálu. Technické muzeum v Brně zde pořádá experimentální a ukázkové tavby v replikách slovanských železářských pecí.
Foto popis| ZA HRADY A VOJÁKY. Trasa okrajovými oblastmi vojenského újezdu Březina je vhodná na jarní i letní výlety. Újezd je přístupný vždy od pátečního odpoledne do nedělního večera.
Foto popis| MALEBNÁ ZÁKOUTÍ. Vesnička Stínava láká návštěvníky na kapličku se zázračnou vodou.
0203 Medvěda i vlka můžete potkat v Beskydech. Ve Skalním mlýně se o nich dozvíte víc. 

akcezabrnem.cz | 21. 03. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Moravský kras

Znáte  Dům přírody Moravského krasu? Je to moderní návštěvnické středisko v srdci přírody, na Skalním mlýně u Blanska, jednom z nejznámějších míst Moravského krasu. Návštěvníci se tu mohou o přírodě dozvědět spoustu nového, a to jak v rámci poutavé expozice, tak i na různých akcích - pořádají se tu přednášky i výlety za různými tvory či rostlinami.
V tomto týdnu, 24. března, se zde koná přednáška o  Beskydech. Ty sice Skalnímu mlýnu nejsou nejblíže, je to ale jediná oblast v naší republice, kde se přirozeně vyskytují velké šelmy – rys, vlk nebo medvěd. František Šulgán ze správy CHKO Beskydy Vás tu seznámí s životem těchto zvířat, dozvíte se, jak poznat, že v daném terénu se taková zvířata pohybují, a zároveň si prohlédnete odlitky stop a různé další exponáty dokreslující život těchto velkých šelem.
A pokud by Vás zaujal spíše nějaký ten výlet za zvěří, sledujte náš kalendář akcí - na červen totiž Dům přírody chystá  Pozorování nočních motýlů u jeskyně Balcarky.
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/kult...alnim-mlyne-se-o-nich-dozvite-vic.html
0204 Padělatelům peněz hrozily kruté tresty. Dnes si „odpočinou“ v pohodlném vězení.

mesec.cz | 21. 03. 2018 | Autor: Zbyněk Kalabis | Téma: Jeskyní ČR
Vypichování očí nebo useknutá ruka přibitá na mincovnu. Trest smrti oběšením. Padělání peněz se již ve středověku trestalo velmi přísně. V moderní společnosti jsme se už naštěstí posunuli k humánním trestům.
Tresty byly velmi přísné

V antickém Řecku se trestalo padělání peněz na základě Solónových zákonů smrtí.
Za vlády českého krále Přemysla Otakara II. byl pro padělatele mincí stanoven trest smrti a zabavení veškerého jeho majetku. Král Jiří z Poděbrad stanovil pro padělatele mincí trest „hrdla ztracení“. Vladislavské zřízení zemské (neboli zemský zákoník z roku 1500) padělatelům určilo trest upálení zaživa.
V Drážďanech provinilci vypichovali oči, příp. jeho useknutou ruku přibíjeli na mincovnu. Zákoník císaře Maxmiliána z roku 1499 znal pro padělatele vedle trestu ohněm také smrt škrcením nebo smýkáním. V praxi se však pravděpodobně postupovalo odlišně u šlechtických padělatelů.
Čínské bankovky z doby dynastie Ming (1368–1644) nesly varování, že padělatel a rozšiřovatel padělaných peněz bude pověšen. Kdo na padělatele upozornil, byl odměněn, tedy propadl mu veškerý padělatelův majetek. V Číně se v jako první zemi na světě používaly papírové peníze.
Jakkoli bývaly tresty za padělání peněz v oběhu dosti kruté, jejich účinek rozhodně neodstrašil další padělatele.
Jak se padělaly peníze?

Padělatelství peněz mohlo nabývat nejrůznějších forem. Za zvláštní případ lze označit oficiální padělatelství, kdy se vydávána mince tzv. oslabila již v mincovně, např. přimícháním většího množství mědi na úkor stříbra nebo zlata. Dělo se tak buď na přímý příkaz panovníka, nebo alespoň s jeho vědomím.
Penězokazectví se mohli dopouštěti také nepoctiví královští mincmistři a další zaměstnanci mincoven, když si „bokem“ vyrazili mince sice pravé, ale neoprávněně vyražené.
Do třetice „kazili mince“ všichni jejich padělatelé a také ti, kteří padělané peníze rozšiřovali.
Padělání peněz v roce 2018: 12 let vězení, nebo propadnutí majetku
§ 233 Trestního zákoníku
(1) Kdo sobě nebo jinému opatří nebo přechovává padělané nebo pozměněné peníze nebo

prvky peněz sloužící k ochraně proti jejich padělání, bude potrestán odnětím svobody na 1 rok až 5 let.
(2) Kdo padělá nebo pozmění peníze v úmyslu udat je jako pravé nebo platné anebo jako

peníze vyšší hodnoty, nebo kdo padělané nebo pozměněné peníze udá jako pravé nebo platné anebo jako peníze vyšší hodnoty, bude potrestán odnětím svobody na 3 léta až 8 let.
(3) Odnětím svobody na 5 až 10 let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán,
a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 jako člen organizované skupiny, nebo
b) spáchá-li takový čin ve značném rozsahu.
(4) Odnětím svobody na 8 až 12 let nebo propadnutím majetku bude pachatel potrestán,
a) spáchá-li čin uvedený v odstavci 1 nebo 2 jako člen organizované skupiny působící ve více státech, nebo
     b) spáchá-li takový čin ve velkém rozsahu.
Jak zkontrolovat zlaté mince?
Lučavka královská (neboli aqua regia čili královská voda) je důležitý pomocník k testování zlata. Jedná se o směs kyseliny dusičné a chlorovodíkové, smíchané v poměru 1:3. Zlato je totiž odolné i vůči hydroxidům a kyselinám. Rozpouští se pouze v lučavce královské a v roztocích kyanidů za přítomnosti kyslíku. Lučavkou královskou se mince pokape a v závislosti na čase a způsobu mizení zlata se určí je ryzost.
V britské mincovně Royal Mint je používaná procedura, která se nazývá Trial of The Pyx. Tato procedura zajišťuje, že nově vyrážené mince odpovídají požadovaným standardům (uvedeným v tzv. Coinage Act). Termín Pyx (z řečtiny) odkazuje na truhlu ze zimostrázového dřeva, v níž bývaly uloženy mince, jež měly být předloženy ke zkoušce.
Několik tisíc vzorků mincí, určených k přezkoumání, je průběžně vybíráno z běžné produkce. Podoba této ceremonie je v podstatě stejná již od roku 1289. Zkouškám předsedá soudce s expertem sboru prubířů. Testy pravosti mincí jsou prováděny v prostorách společnosti „Worshipful Company of Goldsmith“.
Britští padělatelé

V Británii ještě ale zůstaneme. V roce 1697 britský parlament přijal zákon, podle něhož je padělání bankovek zločin a trestá se smrtí. Tento zákon ovšem nerozlišoval padělání a pozměňování peněz.
Významným padělatelem mincí byl William Chalonner. Z obíhajících zlatých mincí odštipoval kousky drahého kovu, které pak roztavil a nechal z nich vyrazit nové mince. V roce 1699 byl dopaden, odsouzen a pověšen. V této době vykonával funkci správce královské mincovny Isaac Newton.
Dalším známým padělatelem britských liber byl Charles Price, známý pod přezdívkou „Old Patch“. Zatčen byl dne 14. ledna 1786. Oběsil se ve svojí vězeňské cele 25. ledna 1786, tedy v den, kdy s ním měl proběhnout soudní proces.
České šikovné padělatelské ručičky

Roku 1466 Jan Kníže z Načeradce za to, že „peníze falešné nosil a jimi kupčil a je po zemi rozsíval a roznášel“, byl potrestán konfiskací majetku, který připadl Jiřímu z Poděbrad.
Velká penězokazecká dílna existovala v Koněpruských jeskyních u Berouna – „v provozu“ byla v letech 1469–1471 (a možná ještě o něco déle). Zajímavé je, že se do ní muselo sešplhat po laně nebo sestoupit po žebříku, jednodušší přístup neexistoval.
Jako zdroj mědi posloužily měděné kotlíky a plech na střechy (podle analýz vyráběný v Kutné Hoře). Z nich byly stříhány pásy, ze kterých potom byla vyrážena kolečka o průměru 12–13 milimetrů. Tento polotovar se lehce povrchově postříbřil pomocí rtuti žíháním v ohni. Na dřevěném špalku se pak vyrážel dvouocasý český lev.
Bylo odhadnuto, že zde bylo takto vyraženo 5000 mincí. Je možné, že za zdejším paděláním stál místní šlechtic Petr Korenský z Terešova (který náhle výrazně zbohatl) a jeho potomci.
Falešné mince se v této době nevyráběly pouze v Koněpruských jeskyních, ale rovněž na hradě Špilberku v Brně. Další rozsáhlá padělatelská dílna byla objevena v 19. století v jeskyni Čertova díra u Šternberka.
Robin Hood a vídeňská mincovna
Zajímavé příběhy nejsou spojeny jenom s mincemi, ale také s mincovnami, ve kterých tyto krásné kousky kovu vznikají. Jako příklad může posloužit mincovna ve Vídni, hlavním městě Rakouska.
Jejímu vzniku předcházela v letech 1190–1191 třetí křížová výprava do Svaté země, které se zúčastnil také anglický král Richard Lví Srdce a rakouský vévoda Leopold V. z roku Babenberků.
Když se král Richard vracel domů ze Svaté země, maskoval se jako poutník. Ve Vídni jej však poznali a zajali. Vévoda Leopold V. pak nechal Richarda uvěznit na hradě Dürnstein na Dunaji, ve kterém nedobrovolně přebýval až do začátku roku 1193.
Jako podmínku za Richardovo propuštění Leopold požadoval ohromnou částku ve zlatých a stříbrných mincí. Výkupné musel sehnat Richardův bratr Jan Bezzemek, který jej v Anglii zastupoval. Podařilo se mu to, ale jenom za cenu „vysávání“ země, proti kterému bojoval legendární zbojník Robin Hood…
Tímto způsobem získané peníze umožnily vznik vídeňské mincovny.
Ale ani ve Spojených státech amerických se nevyhnuli padělatelům. Odhaduje se, že v průběhu americké občanské války (v letech 1861–1865) byla asi třetina peněz v oběhu padělaných. Dne 5. července 1865 byla proto založena americká tajná služba, jejímž úkolem také bylo (až do roku 1985) bojovat proti padělání peněz.
https://www.mesec.cz/clanky/padelatelu...rozily-krute-tresty-dnes-si-odpocinou/
0204 Zbrašovské jeskyně otevírají na Velký pátek.

Hranický deník | 22. 03. 2018 | Autor: (job) | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Teplice nad Bečvou
Do nové sezony vstoupí Zbrašovské aragonitové jeskyně, které leží v Teplicích nad Bečvou, příhodně na Velký pátek.
Stará lidová tradice říká, že v tento den by se měly otevírat poklady ve skalách. Případní hledači pokladů však nemusejí mít strach z umrznutí, unikátní jeskynní systém patří mezi nejteplejší teplejší v České republice, stálá teplota je 14,5 stupně Celsia.
„Do plné sezóny vstupujeme na Velký pátek, otevřeno bude již po celý den. Návštěvníci mohou jeskyně navštívit také během Velikonoc,“ informovala vedoucí Zbrašovských aragonitových jeskyní Barbora Šimečková.
Také v letošní sezoně nepřijdou návštěvníci o zajímavě zpestření.
„Každý rok v nich mohou návštěvníci v letních měsících vidět výstavu výtvarných děl.
Letošní sezona nebude výjimkou,“ prozradila Barbora Šimečková. Ti, kteří se vydají na ‘průzkum‘ jeskynního komplexu, by neměli opomenout návštěvu nedaleké Hranické propasti, nejhlubší zatopené propasti světa a nejhlubší České propasti, která se nachází v rezervaci Hůrka. Její celková hloubka je zatím 473,5 metrů, dna však dosud nebylo dosaženo. Přístup k propasti není limitován otevírací dobou.
Unikátní výzdobu jeskyní tvoří minerál aragonit i raftové stalagmity.
0205 Máminka, Děd, Tátovka: Rozhledny a alej v okolí Hudlic>

Právo Víkend | 23. 03. 2018 | Autor: Kateřina Hubertová | Téma: Český kras

Kolem obce Hudlice na Křivoklátsku se to vyhlídkami jen hemží. Přímo na okraji vesnice se tyčí výrazná Hudlická skála, jen o pár kilometrů dál vyrostla před necelými třemi lety rozhledna Máminka. Její dřevěná konstrukce od architekta Martina Rajniše potěší nejen milovníky výšek a panoramat, ale i architektury.
Rozhledna Máminka stojí nedaleko obcí Hudlice a Kublov, sedm kilometrů západně od Berouna, na Krušné hoře (609 m n. m.), dominantním vrchu širokého okolí. Na jejím vrcholku býval nejen jeden z největších dolů na železnou rudu u nás, ale stávala tu kdysi i triangulační věž pro zeměměřiče. Právě ta se stala inspirací pro podobu Máminky.
Máminka a Tátovka

Třiatřicet metrů vysoká rozhledna dřevěné konstrukce má tvar trojbokého jehlanu. Na vyhlídkovou plochu ve výšce jednadvacet metrů vystoupáte po zavěšeném válci točitého dubového schodiště. Za pozornost stojí i jednotlivé schody, každý z osmadevadesáti schodů si mohli dárci a investoři adoptovat a nechat na ně napsat vzkaz, věnování nebo citát. Odměnou za jejich zdolání je výhled na okolní kopečky Křivoklátska a Berounska. Za dobrého počasí lze dohlédnout až na Klínovec, Ještěd či Šumavu, dokonce prý můžete zahlédnout i Žižkovský televizní vysílač.
Nonstop přístupná Máminka má totiž ničím nerušený výhled kolem dokola, na žádné ze stran ji nepřevyšují stromy. Z parkoviště se k ní dostanete po štěrkové cestě, značené jako modrá. Půjdete do mírného kopce dlouhého půldruhého kilometru, cestu by měli bez problémů zvládnout i méně trénovaní lidé nebo děti. Po modré se jde k rozhledně i z Hudlic, případně se vydejte alejí Tátovka.
Už z názvu je jasné, že alej s rozhlednou nějak souvisí. Za vznikem obou hudlických zajímavostí stojí tentýž člověk, Radek Olič z Hudlic, který v roce 2005 nechal vysázet alej jako narozeninový dar pro svého otce. Později chtěl potěšit i maminku, a tak se stal iniciátorem stavby rozhledny. Mimochodem, své maminky jistě potěšili i mnozí z dárců, jednotlivé schody jsou totiž často věnovány právě maminkám.
Míříte-li alejí k Hudlicím, už z dálky vidíte Hudlickou skálu, buližníkovou skalku, která po milióny let odolávala erozi, na rozdíl od okolního prostředí. Pod temenem skály spatříte vchod do jediné nekrasové jeskyně na Berounsku. Kdo se protáhne uzoučkým vstupem, dostane se do dvanáct metrů dlouhého prostoru opředeného mnoha legendami.
V nejzazším koutě jeskyně prý stával kamenný stůl, za nímž sedávala panna v bílém rouchu a šila košili. Každý rok přidala jediný steh a ve chvíli, kdy by byla košile došita, měl prý přijít konec světa. Po dřevěném schodišti se dostanete až na vrchol skály, kde jsou umístěna kovová mířidla, která ukážou směr k zajímavostem v okolí. Podívat se můžete třeba zpátky k rozhledně Máminka, nebo třeba na Vraní skálu nad obcí Svatá.
Jungmannovo rodiště a rozhledna Děd

Hudlice jsou rodištěm Josefa Jungmanna, obrozence a bojovníka o prosazení češtiny jako plnohodnotného jazyka. Ve staročeské roubené chalupě z roku 1718, kde se Josef Jungmann narodil, je dnes muzeum. Uvnitř si můžete prohlédnout dobové zařízení a také expozici o životě a díle tohoto významného obrozence. Před chalupou stojí Jungmannův památník s bustou vyrobenou z novojáchymovské litiny. Jméno slavného rodáka nese i útulná Hospůdka u Jungmanna, která překvapí dobrými a rozmanitými jídly.
Po dobrém jídle se z Hudlic vydejte na šest kilometrů dlouhou cestu směrem k rozhledně Děd na vrcholu stejnojmenného kopce (492 m n. m.). Cihlová novogotická stavba s cimbuřím je první rozhlednou u nás z dílny Klubu českých turistů. Na její stavbu, která vyšla na tři tisíce zlatých a trvala pouhé čtyři měsíce, padlo pětadvacet tisíc bílých cihel dovezených z nedalekého Králova Dvora.
Rozhledna byla otevřena 17. září 1893 a výhled do okolí, dokonce až na Říp či Milešovku, první návštěvníky tehdy doslova uchvátil. Od té doby v okolí vyrostl hustý les a výhledy do některých směrů jsou už proto omezené. Věž je volně přístupná po celý rok. Na vyhlídkový ochoz ve výšce dvanácti metrů vede třiadvacet kamenných schodů z vnější strany věže a třiatřicet litinových schodů uvnitř.
Z Nižboru po zelené

Výlet po výše jmenovaných rozhlednách lze zvládnout i pěšky. Výšlap dlouhý pětadvacet kilometrů začíná u nádraží v Nižboru a přes Nový Jáchymov a úpatí Krušné hory vás po zelené, červené a modré turistické značce dovede až k rozhledně Máminka.
Odtud se po turistické značce vydejte dolů k silnici, po níž se dostanete do Hudlic, kde můžete vystoupat na Hudlickou skálu, navštívit Jungmannův rodný domek a posilnit se na další cestu.
K rozhledně Děd pokračujte z Hudlic po červené, pak seběhněte po modré přes zastavení u kaple U Studánky do Berouna. Přes město dojdete k nádraží, případně se ještě stavte v pivovaru Berounský medvěd, který najdete jen pár kroků od nádraží. Jedete-li autem, zaparkujte ideálně v Berouně u nádraží a popojeďte lokálkou do Nižboru.
Chcete-li si udělat kratší výlet, jsou ideálním výchozím bodem Hudlice. Odtud jednoduše vyběhnete na Hudlickou skálu, k Mámince dojdete buď pěšky po modré turistické značce či naučné stezce, nebo se ještě o kousek přibližte autem na parkoviště Na Úmrlčí nebo Na Vartě, odkud na rozhlednu také vede naučná stezka.
K rozhledně Děd se vydejte buď po modré turistické značce z Berouna, nebo využijte okruhu Talichovy naučné stezky, která vede oblíbenými místy světoznámého dirigenta. Asi pětikilometrová stezka začíná i končí na okraji Berouna.
Jméno slavného rodáka nese i útulná Hospůdka u Jungmanna, která překvapí dobrými a rozmanitými jídly
Foto popis| Rozhledna Máminka je přístupná celoročně, vstup je zdarma.
Foto popis| Odměnou za zdolání devadesáti osmi schodů je nádherný výhled.
Foto popis| Na vyhlídku celoročně volně přístupného Děda vede třiadvacet vnějších nebo třiatřicet vnitřních schodů.
Foto popis| Rodný dům a památník Josefa Jungmanna v Hudlicích.
Foto popis| Vnitřní expozice je otevřena od dubna do konce října, středa až neděle, od 9 do 12 a od 14 do 17 hod. obec-hudlice.cz
Foto autor| Foto ČTK (5), Profimedia.cz (1)
0206 Moravský kras zaplnili záchranáři. V soutěži si vyzkoušeli i záchranu v jeskyni.
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Jižní Morava /FOTOGALERIE/ – Nedýchá, zahajuji masáž srdce, nabijte defibrilátor, hlásí lékařka u člověka, kterého hasiči právě vytáhli ze závalu v Kateřinské jeskyni. Naštěstí je zával v Moravském krasu pouze vymyšlený a místo opravdového pacienta křísí tým jihomoravských záchranářů figurínu. Plní jeden z úkolů v soutěži záchranářů zvané Malá jihomoravská Rallye Rejvíz.
Oživování se účastní i Ivona Žurková. Je součástí tříčlenného týmu složeného z brněnských a břeclavských záchranářů. „Úkoly jsou nevyzpytatelné. Nedá se na ně dopředu připravit. Před stanovištěm jsem dostali pouze informaci, že v jeskyni je zavalený speleolog. Je to podobné hlášením od lidí,“ říká břeclavská lékařka. Soutěže se účastní potřetí. Výkony soutěžících posuzují na každém stanovišti rozhodčí. „Hodnotíme tři kritéria. Prvním je resuscitační postup. Pak se zaměřujeme na spolupráci v týmu a dále hlídáme i technické provedení. K tomu nám pomáhá figurína, která umí měřit třeba frekvenci a hloubku stlačení hrudníku,“ vysvětluje náměstkyně pro krizovou připravenost a vzdělávání záchranářů Jana Kubalová.
Další stanoviště na šestikilometrovém okruhu prověřuje dovednosti posádky při práci s více pacienty. „Musejí si poradit při záchraně účastníků běžeckého závodu. Ti postupně z různých důvodů kolabují,“ popisuje Kubalová.  Při úkolech pomáhají i figuranti. Mezi ně patří také Hana Vařeková. „Hraji dítě s astmatem. Teta mě omylem předávkovala léky,“ popisuje svou roli dívka. Za pár minut už k děvčeti na Dolním můstku u propasti Macocha přibíhají záchranáři.
Rychle zjišťují, co se stalo. „Léky, které teta dala neteři, zrychlují srdeční tep. Při vyšetření se jí zastaví srdce a soutěžící ji musejí oživovat,“ představuje scénář lékař Emil Kykloš. Třináct týmů z jižní Moravy letos doplňují dvě studentské a jedna slovenská posádka. Čekají na ně ještě výzvy jako zásah u nehody dvou letadel nebo záchrana člověka s mimotělním oběhem. „Kromě toho, že si záchranáři otestují své schopnosti je akce zároveň kvalifikací na mezinárodní soutěž Rallye Rejvíz 2018. Postoupí čtyři nejlepší posádky,“ podotýká mluvčí jihomoravských záchranářů Michaela Bothová.
https://blanensky.denik.cz/z-regionu/m...eli-i-zachranu-v-jeskyni-20180322.html
0207 V Býčí skále spí 3 200 netopýrů.

5plus2 | 23. 03. 2018 | Autor: (zab) | Téma: Moravský kras

ADAMOV / Rekordní počet netopýrů za posledních 50 let letos napočítali v Býčí skále. 
V jeskyni jich zimuje 3 200, čímž se stala největším zimovištěm v Moravském krasu a předběhla i Sloupsko-šošůvské jeskyně.
Na rozdíl od dalších lokalit, v Býčí skále netopýrů za posledních 15 let přibývá. Pravidelně je tady monitorují od 70. let minulého století. Sčítání se koná jednou za rok v únoru nebo březnu. 
„V té době jsou netopýři totiž soustředěni ve velkých hroznech a lépe se počítají. Dnes už je nesundáváme a nekroužkujeme, ale počítáme je neinvazivně, abychom je nerušili,“ řekl Vlastislav Káňa ze speleologického sdružení, které se věnuje výzkumu v Býčí skále.
Podle něj je důvodem nárůstu jejich počtu jednak ochrana, ale také čistší krajina. „Navíc se k nám stěhují i druhy, které tady před dvaceti lety vůbec nežily. Patří k nim netopýr Saviův nebo netopýr jižní,“ dodal.
Kvůli zimování netopýrů v jeskyni a hnízdění sokolů na Býčí skále se návštěvníkům otevírá jen na pár dní v roce. A o návštěvu je tradičně velký zájem. Stejně tak tomu bude i letos v červnu, kdy bude přístupná o víkendech.
0208 Jeskyni Šipka filmaři proměnili v dračí sluj.

5plus2 | 23. 03. 2018 | Autor: Martin Pjentak | Téma: Jeskyně Šipka
Titulní píseň natáčené pohádky nazpíval Karel Gott s dceruškou Charlottkou. Jedna hlava draka mluví česky, druhá slovensky.
ČR / V dračí sluj se dočasně proměnila jeskyně Šipka ve Štramberku. Začátkem března si totiž známou lokalitu vybrali filmaři pro natáčení prvních záběrů nové pohádky Když draka bolí hlava. Vrátit se sem chtějí ještě v květnu.
„Jeskyně je mysticky krásná a do příběhu nám krásně zapadla,“ pochvaloval si v rozhovoru režisér Dušan Rapoš, který se proslavil například sérií filmů Fontána pre Zuzanu.
* Proč volba filmařů padla právě na jeskyni Šipka ve Štramberku?
Původně jsme chtěli dračí doupě postavit v ateliéru, ale naše kostýmová výtvarnice Alenka Schäferová, která bydlí v Štramberku, nám dala typ na jeskyni Šipka, a když jsme tam se spoluautorem scénáře a výkonným producentem filmu Petrem Šiškou zajeli, prostor jeskyně nás hned okouzlil a bylo nám jasné, že rušíme ateliér a jdeme natáčet do reálu Šipky. Je to skutečně pohádková jeskyně, a nač stavět něco, co už mistrně stvořila paní Příroda.
* Jak dlouho zde natáčení trvalo?
Zatím jsme ve Štramberku natáčeli jenom zimní sekvence, ale vracíme se tam v první polovině května, kdy budeme v jeskyni a také nádherném okolí natáčet víc než týden jarní obrazy.
* Natáčení údajně poněkud zkomplikovala zima, sníh a náledí. S čím se tedy filmaři museli potýkat?
Přivítala nás mrazivá zima, kulminující mezi minus 15 až 17 stupni, ale mám ve štábu lidi, kteří dělají tuto první československou pohádku hlavně srdcem, a to srdcem hřejivým, což v součtu vytvořilo příjemnou atmosféru. „Zapáleni pro věc“ jsme na mráz úplně zapomněli.
* V jeskyni Šipka vznikla pro potřeby filmu dračí sluj. Bylo složité proměnit jeskyni v sídlo draka?
Do zimních sekvencí nebylo zapotřebí velikých úprav a také na jaro jeskyně projde jen minimálními úpravami, protože je sama o sobě až mysticky krásná a do příběhu dvouhlavého dráčka Čmoudíka, české princezny Adélky a slovenského prince Janka přesně zapadá.
* Můžete pohádku Když draka bolí hlava trochu přiblížit?
Pohádka je určena pro celou rodinu a je jistým filmovým podobenstvím Česka a Slovenska a hlavně toho, co naše bratrské národy vždy pojilo a co zůstalo v našich myslích i po rozdělení. Náš dráček Čmoudík má sice dvě hlavy, přičemž jedna mluví česky a druhá slovensky, ale má společné srdce i tělo. A proto se ve sloganu filmu objevuje prastará moudrost, že „víc hlav – víc rozumu“.
* Kdo ve filmu hraje?
Ve filmu diváci uvidí celou řadu oblíbených českých a slovenských herců, mezi které bezesporu patří Kamila Magálová (v postavě panímámy), Kateřina Brožová (česká královna), Zuzana Mauréry (slovenská královna), Miro Noga (jako skřet Blivajz), Ján Koleník (slovenský král), Filip Blažek (český král), naše mladá princátka Zuzana Žáková (princezna Adélka) a Jakub Jablonský (princ Janko) a jako „bonus“ Osmany Laffita v postavě královského komorníka.
* Ke spolupráci se vám prý podařilo přesvědčit i Karla Gotta…

Po zasněženém svahu vrchu Kotouč se procházeli princ Janko (Jakub Jablonský) a princezna Adélka (Zuzana Žáková). Titulní píseň „Když draka bolí hlava“ nám nazpíval Karel Gott s dceruškou Charlottkou, z čehož máme radost. To, že se mistrovi příběh a celková koncepce pohádky líbí, je pro nás velikou morální podporou.
* Kolik práce vás ještě čeká a kdy se diváci mohou těšit na premiéru?
Natáčení potrvá do poloviny června, pak nás čekají složité 3D animace a jejich digitální vkládání do živého děje a celkově náročná postprodukce, protože v pohádce se prolínají živé akce, s 3D animací a také loutkoherci. Premiéra by se měla uskutečnit v říjnu k 100. výročí vzniku Československa, tak nám držte palce, ať to se ctí všechno postíháme.
* Vy se jako filmař vracíte k žánru pohádky po velmi dlouhé době – prakticky poprvé od vašeho debutu, pokud vím. Je natáčení pohádek v něčem jiné? A baví vás?
Já jsem měl tu čest a štěstí, že na režisérsky post k orientální pohádce Falešný princ si mě vybral – jako začínajícího filmaře – osobně autor scénáře mistr Jaroslav Dietl a to byla pro filmového debutanta veliká škola, protože pohádka patří mezi ty nejtěžší žánry, neboť se v nich snoubí scénická a kostýmní výpravnost, až monumentálnost, s dětskou hravostí, srozumitelností a hlubokou lidskostí. Nejen jako režisér a producent, ale také jako šéfdramaturg ostravského Minikina vám mohu potvrdit, že je zapotřebí točit pořád nové a nové pohádky, protože je o ně pořád veliký zájem a každý z nás je občas potřebuje, aby v sobě posílil víru ve vítězství dobra nad zlem.
2 hlavy má dráček Čmoudík. Jedna mluví česky, druhá slovensky.
Přivítala nás mrazivá zima až minus 17 stupňů, ale mám ve štábu lidi, kteří dělají česko-slovenskou pohádku doslova srdcem hřejivým.
Foto popis| Nahoře režisér Dušan Rapoš při natáčení nové pohádky. Dole jeskyně Šipka proměněná v dračí sluj.
Foto autor| 3x FOTO / ARCHIV FPS
0209 Filmaři milují kras.
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• Tvůrci si oblíbili natáčení v Moravském krasu, vzniká tam třeba krimiseriál Labyrint (na snímku). • Počítat ale musí s řadou omezení kvůli přísné ochraně přírody.
Foto autor| Foto: archiv Deníku
2010 Blanensko včera – Jeskyně budou otevřené déle
Blanenský deník | 23. 03. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras
Blanensko – Punkevní jeskyně o Velikonocích rozšíří otevírací dobu. Včera o tom informovali pracovníci Správy jeskyní Moravského krasu na sociálních sítích. O prodlouženém dubnovém víkendu se návštěvníkům jeskyně otevřou od osmi hodin dvaceti minut do čtyř hodin odpoledne, kdy začíná poslední prohlídka. „V případě zájmu opět připomínáme nezapomenout na včasnou rezervaci, zájem je již nyní velký,“ píše se v upozornění na webu jeskyní.
2011 Soutěžící oživovali běžce, kteří zkolabovali.
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Jižní Morava – Nedýchá, zahajuji masáž srdce. Nabijte defibrilátor. Hlásí lékařka u člověka, kterého hasiči právě vytáhli ze závalu v Kateřinské jeskyni. Naštěstí je zával v Moravském krasu pouze vymyšlený a místo opravdového pacienta křísí tým jihomoravských záchranářů figurínu. Plní jeden z úkolů ve včerejší soutěži záchranářů zvané Malá jihomoravská Rallye Rejvíz.
Oživování se účastní i Ivona Žurková. Je součástí tříčlenného týmu složeného z brněnských a břeclavských záchranářů. „Úkoly jsou nevyzpytatelné. Nedá se na ně dopředu připravit. Před stanovištěm jsme dostali pouze informaci, že v jeskyni je zavalený speleolog. Je to podobné hlášením od lidí,“ říká břeclavská lékařka.
Soutěže se účastní potřetí.
Výkony soutěžících posuzují na každém stanovišti rozhodčí. „Hodnotíme tři kritéria. Prvním je resuscitační postup. Pak se zaměřujeme na spolupráci v týmu a dále hlídáme i technické provedení. K tomu nám pomáhá figurína, která umí měřit třeba frekvenci a hloubku stlačení hrudníku,“ vysvětluje náměstkyně pro krizovou připravenost a vzdělávání záchranářů Jana Kubalová.
Další stanoviště na šestikilometrovém okruhu prověřuje dovednosti posádky při práci s více pacienty.
„Musí si poradit při záchraně účastníků běžeckého závodu. Ti postupně z různých důvodů kolabují,“ popisuje Kubalová.
Při úkolech pomáhají i figuranti. Mezi ně patří také Hana Vařeková. „Hraji dítě s astmatem. Teta mě omylem předávkovala léky,“ říká dívka. Za pár minut už k děvčeti na Dolním můstku u propasti Macocha přibíhají záchranáři. Rychle zjišťují, co se stalo. „Léky, které teta dala neteři, zrychlují srdce. Při vyšetření se jí zastaví srdce a soutěžící ji musí oživovat,“ popisuje scénář lékař Emil Kykloš.
Třináct týmů z jižní Moravy letos doplňují dvě studentské a jedna slovenská posádka. Čekají na ně ještě výzvy jako zásah u nehody dvou letadel nebo záchrana člověka s mimotělním oběhem. „Kromě toho, že si záchranáři otestují své schopnosti, je akce zároveň kvalifikací na mezinárodní soutěž Rallye Rejvíz 2018. Postoupí čtyři nejlepší posádky,“ podotýká mluvčí jihomoravských záchranářů Michaela Bothová.
Fotogalerie na www.rovnost.cz
Foto popis| Včerejší cvičení záchranářů v Moravském krasu.
Foto autor| Foto: Deník/Attila Racek
0212 Dobré ráno – Kras ve filmu

Blanenský deník | 23. 03. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Moravský kras je mezi filmaři oblíbenou lokalitou. Není se čemu divit. Unikátní příroda a kulisy. Nad zemí i pod zemí. Všeho ale s mírou. I příroda chce svůj klid.
0213 Památky se otevírají, Helfštýn čekají omezení.

Nové přerovsko | 23. 03. 2018 | Autor: Petra Poláková | Téma: Zbrašovské agonit. jeskyně 
Vyrazit na výlet do přírody a po cestě navštívit některou z památek. Turistická sezona pomalu začíná a už v dubnu se mohou lidé těšit na prohlídku hradů a zámků.
Týn nad Bečvou – Středověký hrad Helfštýn čekají letos omezení, a to kvůli náročné rekonstrukci renesančního paláce. Otevřeno zde bude jen od čtvrtka do neděle.
„Obléhání hradu“ stavebníky začalo už loni na podzim. Součástí komplikované stavby je nejen statické zajištění, ale i sanace zdiva a vyplňování spár. Zastřešena by měla být podstatná část paláce a největší místnost má mít skleněný strop. Je to proto, aby větší m se zde v budoucnu mohly pořádat společenské akce, přednášky nebo výstavy.
Nákladná rekonstrukce, do níž investuje Olomoucký kraj více než šedesát milionů korun, ukrojí z kalendáře dvě turistické sezony. Po celou dobu oprav se ale musejí návštěvníci smířit s omezeními.
„Po zahájení sanačních a rekonstrukčních prací loni v září vznesl zhotovitel požadavek, zda by kvůli převážení materiálu a větší bezpečnosti návštěvníků nebylo možné hrad uzavřít v době od pondělí do středy. Vyšli jsme mu tedy vstříc a hrad bude otevřený od čtvrtka do neděle,“ přiblížil ředitel Muzea Komenského v Přerově Radim Himmler.
O největší kulturní akce, jako je celosvětové setkání uměleckých kovářů Hefaiston, Festival vojenské historie nebo Helfštýnská pouť, ale lidé nepřijdou a zůstanou zachovány v plném rozsahu.
Náročné opravy paláce potrvají až do září příštího roku.
Okolí hradu vypadá v těchto dnech jako jedno velké staveniště. „Louka před Helfštýnem je rozježděná, protože je zde sklad techniky a materiálu.
Nádvoří zase připomíná tankodrom. Stavba s sebou přináší stroje, prašnost a hlučnost, což jsou věci, které zkrátka nejde odpárat. Tento týden se betonovala opěrná zeď a je těžké si představit, že by se v takovém stavebním ruchu měli pohybovat návštěvníci,“ líčí kastelán hradu Jan Lauro.
Zbrašovské aragonitové jeskyně 
Zbrašovské aragonitové jeskyně leží v údolí řeky v Teplicích nad Bečvou. Jedná se o jedinečný jeskynní systém evropského významu vzniklý současným působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. Unikátní výzdobu tvoří minerál aragonit, raftové stalagmity a kulovité sintrové povlaky připomínající koblihy. Komplex byl objeven na přelomu let 1912–13, a pro veřejnost je zpřístupněn od roku 1926.
ZÁMEK TOVAČOV duben–květen, září–říjen sobota–neděle od 10 do 17 hodin červen–srpen úterý–neděle od 10 do 18 hodin státní a ostatní svátky od 10 do 17 hodin HRAD HELFŠTÝN 3. března–1. dubna sobota–neděle od 9 do 16 hodin 3. dubna–30. dubna čtvrtek–neděle od 9 do 17 hodin 1. května–31. srpna čtvrtek–neděle od 9 do 18 hodin 1. září–31. říjen čtvrtek–neděle od 9 do 18 hodin 3. listopadu–25. listopadu soboty a neděle od 9 do 16 hodin
ZBRAŠOVSKÉ ARAGONITOVÉ JESKYNĚ 30. března–2. května Velký pátek–Velikonoční pondělí od 9 do 16 hodin březen pondělí– vstup v 10 a 14 hodin úterý–pátek vstup v 10 a 14 hodin víkend–zavřeno duben–červen úterý–pátek od 9 do 16 hodin víkend–od 9 do 16 hodin červenec–srpen úterý–pátek od 9 do 17 hodin víkend–od 9 do 17 hodin listopad–prosinec pondělí–pátek, po dohodě nad 10 osob a dle provozních možností víkend – zavřeno
0214 Film v krasu? Pozor na spící netopýry.

Vyškovský deník | 23. 03. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Moravský kras láká filmaře. V rezervaci však platí přísná pravidla. Například kvůli zimujícím zvířatům i krápníkům.
Blanensko – U jeskyně Jáchymka v Josefovském údolí nedaleko Adamova na Blanensku mohli turisté tento týden potkat známé herce. Marka Taclíka, Petra Stracha nebo Jitku Čvančarovou.
Česká televize tam totiž natáčela scény do třetí řady kriminálního seriálu Labyrint. „V Moravském krasu točíme docela často. Je to naprosto unikátní soubor přírodních úkazů, který se hodí do všech žánrů. Velmi zajímavá lokalita pro televizi i film,“ ocenil vedoucí projektu David Ziegelbauer.
Pro natáčení v rezervaci však musí filmaři získat povolení od Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras a v případě natáčení v podzemí také od jeskyňářů.
A to není jednoduché.
Kvůli krápníkové výzdobě, vzácným živočichům a rostlinám. „Natáčení v zimě je problém s ohledem na zimování netopýrů. V této době je vyloučené točit například v atraktivní lokalitě Býčí skály. Loni tam také zahnízdili sokoli. V takový případech natáčení nepovolíme.
S filmaři se snažíme najít kompromis. Ale na prvním místě je ochrana cenných lokalit v krasu. Tomu se musí natáčení přizpůsobit,“ zdůraznil vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
Stavěli lešení

To potvrdil i Ziegelbauer.
„Tento týden jsme natáčeli v jeskyni Jáchymka a dostali jsme povolení ke vstupu jen do části jeskyně. Právě kvůli zimujícím netopýrům. Respektujeme to. Museli jsme také postavit několik metrů vysoké lešení, abychom se tam po žebřících s technikou dostali,“ popsal řešení filmař.
Štefka dodal, že před vydáním povolení vždy požadují od štábu termín natáčení a přesný program. A také trasu jízdy aut. Podle něj mezi další atraktivní místa pro natáčení patří světoznámá propast Macocha nebo Rudické propadání. „Většinou je vše v pořádku.
Pamatuji si jen na problém před lety, kdy štáb nechal před jeskyní Býčí skála umělý sníh z papíru. Nakonec ho uklidili jeskyňáři a televize úklid zaplatila,“ dodal vedoucí Štefka. Adrenalinové chvilky zažil před lety filmový štáb při natáčení v jeskyni Kostelík právě nedaleko Býčí skály.
Devětadvacetiletého muže zavalila část osvětlovací konstrukce tak nešťastně, že mu zlomila nohu. Na místo musel nakonec přiletět vrtulník. „Zraněného vrtulník transportoval s komplikovanou zlomeninou nohy do fakultní nemocnice v brněnských Bohunicích,“ uvedla tehdy k zásahu mluvčí jihomoravské záchranky Barbora Zuchová.
Natáčeli v Moravském krasu
• 1997-2007: Četnické humoresky, komedie, krimi • 2008: Vzhůru dolů!, dokumentární cyklus • 2009: Les mrtvých, horor • 2012: Definice lásky, romantický film • 2013: Sněžný drak, pohádka • 2015: Sedmero krkavců, pohádka • 2015, 2018: Labyrint, krimi
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