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0216 V areálu Koněpruských jeskyní je nová výstava.

Berounský deník | 27. 03. 2018 | Autor: (rom) | Téma: Koněpruské jeskyně

Koněprusy – Koněpruské jeskyně společně se Společností za pozitivní přístup k životu pořádají v areálu jeskyní výstavu Karla Huňka Imaginace. Návštěvníci výstavy uvidí sochy a další objekty pozitivní energie. Tato výstava je první v pořadí od vzniku tohoto vzácného krasového útvaru a jeho zpřístupnění v roce 1959. Vernisáž výstavy se uskuteční ve středu 28. března od 15 hodin.
Po otevření výstavy proběhne hudební vystoupení, křest knihy Atlas krkonošských mechorostů, lišejníků a hub.
0217 Otevření informačního stánku u nejhlubší zatopení propasti na světě u hranic na Moravě má půl roční zpoždění.

ČT 1 | 27. 03. 2018 | Téma: Hranická propast

Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka
Otevření informačního stánku u nejhlubší zatopené propasti na světě u hranic na Moravě má půl roční zpoždění. Zázemí pro turisty se zpřístupní až 1. června. Vznikne ve zchátralé nádražní budově, přes kterou musí turisté procházet. Ta se teď opravuje. Vědci objevili nejhlubší propast před rokem a město už od té doby slibuje propagaci celé lokality.
Ivo LESÁK, místostarosta, Hranice /Otevřená radnice/
Rekonstrukce nejde přesně podle plánu a je potřeba také ještě dotvořit technické zázemí to znamená WC. V současný době jednáme se SŽDC o odkupu a o částce.
Redaktorka
Budova je památkově chráněná. Postavena byla ve 30. letech minulého století a tento podchod patří mezi nejstarší v České republice.
0218 Kamery na Blanensku? Filmaře lákají hrady, zámky i western.

Týden u nás | 28. 03. 2018 | Téma: Moravský kras

Filmové štáby lákají na Blanensko unikátní kulisy Moravského krasu, hrady, zámky i města. Zatím největší stopu zde zanechaly při natáčení legendárního seriálu Četnické humoresky. V sérii se tak na televizních obrazovkách objevují záběry z řady míst v regionu. Moravský kras 
zase nabízí krásné prostředí pro točení pohádek. Filmaři však musejí v rezervaci respektovat přísná nařízení. „Natáčení v zimě je problém s ohledem na zimování netopýrů. S filmaři se snažíme najít kompromis,“ řekl vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
NOVÝ HRAD
O KRÁLI, HVĚZDÁŘI, KEJKLÍŘI A TŘECH MUZIKANTECH, 1996, pohádka 
V ERBU LVICE, 1994, historický 
TAJEMSTVÍ LESNÍ ZEMĚ, 2006, pohádka 
SNĚŽNÝ DRAK, 2013, pohádka
KŘTINY
(jeskyně Výpustek, zámek, obec) 
DEFINICE LÁSKY, 2012, romantický 
STRÁŽCE DUŠÍ, 2003, mysteriózní seriál 
ČETNICKÉ HUMORESKY, 1997, komedie, krimi, seriál
BOSKOVICE
(hrad, zámek, westernové městečko, město) 
NESMRTELNÁ TETA, 1993, pohádka 
HELE, ON LETÍ! 1984, rodinný
WESTERN STORY, 2011, komedie 
STRÁŽCE DUŠÍ, 2003, mysteriózní seriál 
CHIRURGIE, 1988, TV film 
LABYRINT, 2015, krimi seriál
LYSICE
(zámek, obec) 
NOC NA ZÁMKU, 1981, komedie 
ČETNICKÉ HUMORESKY, 1997, komedie, krimi, seriál
RÁJEC-JESTŘEBÍ
(zámek, město) 
ČETNICKÉ HUMORESKY, 1997, komedie, krimi, seriál 
ČETNÍCI Z LUHAČOVIC, 2017, komedie, krimi, seriál
RUDICKÉ PROPADÁNÍ
(zámek, obec) 
NOC NA ZÁMKU, 1981, komedie 
ČETNICKÉ HUMORESKY, 1997, komedie, krimi, seriál
0219 Film v krasu? Pozor na spící netopýry.

Týden u nás | 28. 03. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Moravský kras láká filmaře. V rezervaci však platí přísná pravidla. Například kvůli zimujícím zvířatům i krápníkům. 0219 Film v krasu? Pozor na spící netopýry.
Blanensko - U jeskyně Jáchymka v Josefovském údolí nedaleko Adamova na Blanensku mohli turisté tento týden potkat známé herce.
Marka Taclíka, Petra Stracha nebo Jitku Čvančarovou. Česká televize tam totiž natáčela scény do třetí řady kriminálního seriálu Labyrint. „V Moravském krasu točíme docela často. Je to naprosto unikátní soubor přírodních úkazů, který se hodí do všech žánrů. Velmi zajímavá lokalita pro televizi i film,“ ocenil vedoucí projektu David Ziegelbauer.
Pro natáčení v rezervaci však musí filmaři získat povolení od Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras a v případě natáčení v podzemí také od jeskyňářů.
A to není jednoduché. Kvůli krápníkové výzdobě, vzácným živočichům a rostlinám. „Natáčení v zimě je problém s ohledem na zimování netopýrů. V této době je vyloučené točit například v atraktivní lokalitě Býčí skály. Loni tam také zahnízdili sokoli. V takových případech natáčení nepovolíme. S filmaři se snažíme najít kompromis. Ale na prvním místě je ochrana cenných lokalit v krasu. Tomu se musí natáčení přizpůsobit,“ zdůraznil vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
STAVĚLI LEŠENÍ
To potvrdil i Ziegelbauer. „Natáčeli jsme v jeskyni Jáchymka a dostali jsme povolení ke vstupu jen do části jeskyně.
Právě kvůli zimujícím netopýrům. Respektujeme to. Museli jsme také postavit několik metrů vysoké lešení, abychom se tam po žebřících s technikou dostali,“ popsal řešení filmař. Štefka dodal, že před vydáním povolení vždy požadují od štábu termín natáčení a přesný program. A také trasu jízdy aut. Podle něj mezi další atraktivní místa pro natáčení patří světoznámá propast Macocha nebo Rudické propadání. „Většinou je vše v pořádku.
Pamatuji si jen na problém před lety, kdy štáb nechal před jeskyní Býčí skála umělý sníh z papíru. Nakonec ho uklidili jeskyňáři a televize úklid zaplatila,“ dodal vedoucí Štefka. Adrenalinové chvilky zažil před lety filmový štáb při natáčení v jeskyni Kostelík právě nedaleko Býčí skály. Devětadvacetiletého muže zavalila část osvětlovací konstrukce tak nešťastně, že mu zlomila nohu. Na místo musel nakonec přiletět vrtulník. „Zraněného vrtulník transportoval s komplikovanou zlomeninou nohy do fakultní nemocnice v brněnských Bohunicích,“ uvedla tehdy k zásahu mluvčí jihomoravské záchranky Barbora Zuchová.
Natáčeli v Moravském krasu
* 1997-2007: Četnické humoresky, komedie, krimi * 2008: Vzhůru dolů!, dok. cykl. * 2009: Les mrtvých, horor * 2012: Definice lásky, romantický film * 2013: Sněžný drak, pohádka * 2015: Sedmero krkavců, pohádka * 2015, 2018: Labyrint, krimi
0220 Záchranáři cvičili v jeskyni.

Týden u nás | 28. 03. 2018 | Autor: Petr Uhlíř | Téma: Moravský kras

Jihomoravští záchranáři obsadili minulý týden Moravský kras. Při soutěži Malá jihomoravská Rallye Rejvíz.
Blanensko - Nedýchá, zahajuji masáž srdce, nabijte defibrilátor, hlásí lékařka u člověka, kterého hasiči právě vytáhli ze závalu v Kateřinské jeskyni. Naštěstí je zával v Moravském
Krasu pouze vymyšlený a místo opravdového pacienta křísí tým jihomoravských záchranářů figurínu. Plní jeden z úkolů v soutěži záchranářů zvané Malá jihomoravská Rallye Rejvíz.
Oživování se účastní i Ivona Žurková. Je součástí tříčlenného týmu složeného z brněnských a břeclavských záchranářů.
„Úkoly jsou nevyzpytatelné.
Nedá se na ně dopředu připravit. Před stanovištěm jsme dostali pouze informaci, že v jeskyni je zavalený speleolog. Je to podobné hlášením od lidí,“ říká břeclavská lékařka.
Soutěže se účastní potřetí.
Výkony soutěžících posuzují na každém stanovišti rozhodčí. „Hodnotíme tři kritéria. Prvním je resuscitační postup. Pak se zaměřujeme na spolupráci v týmu a dále hlídáme i technické provedení. K tomu nám pomáhá figurína, která umí měřit třeba frekvenci a hloubku stlačení hrudníku,“ vysvětluje náměstkyně pro krizovou připravenost a vzdělávání záchranářů Jana Kubalová.
Další stanoviště na šestikilometrovém okruhu prověřuje dovednosti posádky při práci s více pacienty. „Musejí si poradit při záchraně účastníků běžeckého závodu. Ti postupně z různých důvodů kolabují,“ popisuje Kubalová.
Při úkolech pomáhají i figuranti. Mezi ně patří také Hana Vařeková. „Hraji dítě s astmatem. Teta mě omylem předávkovala léky,“ popisuje svou roli dívka.
Za pár minut už k děvčeti na Dolním můstku u propasti Macocha přibíhají záchranáři. Rychle zjišťují, co se stalo.
„Léky, které teta dala neteři, zrychlují srdeční tep. Při vyšetření se jí zastaví srdce a soutěžící ji musejí oživovat,“ představuje scénář lékař Emil Kykloš.
Třináct týmů z jižní Moravy letos doplňují dvě studentské a jedna slovenská posádka.
Čekají na ně ještě výzvy jako zásah u nehody dvou letadel nebo záchrana člověka s mimotělním oběhem. „Kromě toho, že si záchranáři otestují své schopnosti, je akce zároveň kvalifikací na mezinárodní soutěž Rallye Rejvíz 2018. Postoupí čtyři nejlepší posádky,“ podotýká mluvčí jihomoravských záchranářů Michaela Bothová.
Fotogalerie a video na www.rovnost.cz
Foto popis| O ŽIVOT. Krajské kolo soutěže záchranářů Jihomoravského kraje Rallye Rejvíz.
Foto autor| Foto: Attila Racek
0221 Blanenští senioři se vydali do Macochy. Na vozíčku.

Týden u nás | 28. 03. 2018 | Autor: Petr Novotný | Téma: Macocha

Blanensko - Skoro jako na bájné cestě do středu Země s profesorem Lidenbrockem se mohli cítit obyvatelé Senior centra Blansko, když pomalu sestupovali do útrob rozpukaného skalního masivu devonského vápence, který obklopuje svým pevným sevřením ponornou říčku Punkvu. Neocitli se však ve zmiňovaném románu od Julese Verna, nýbrž vyrazili ve středu 21. března vlastními silami a v doprovodu zaměstnanců domova vstříc novým zážitkům.
NA DNO MACOCHY
Díky zdařilé rekonstrukci prohlídkové trasy v Punkevních jeskyních se totiž blanenští senioři rozhodli vydat až na dno Macochy a zpět suchou nohou, v některých případech „suchým kolem“. Více než polovina ze třinácti seniorských účastníků výpravy úspěšně pokořila jeskyni na invalidním vozíku. Odměnou za odvahu obyvatel Senior centra Blansko a za ochotu a pomoc doprovázejících zaměstnanců byl všem jedinečný výhled ze dna propasti Macocha.
SPOLEČNÁ FOTKA
Společná fotka na památku nám budiž hezkou tečkou za tímto výjimečným, a pro některé členy výpravy i jejich prvním zážitkem z takového atraktivního místa, jakým dno nejhlubší suché propasti v České republice jistě je. Dovolte mi poděkovat všem, kteří se na přípravě a realizaci výletu podíleli.
Foto popis|
O autorovi| Petr Novotný, metodik a sociální pracovník Senior centra Blansko
0222 Želízy upoutají na první pohled. Čertovy hlavy vytesané v pískovci nelze přehlédnout.

ctidoma.cz | 28. 03. 2018 | Autor: Milan Bauer | Téma: Jeskyně Klácelka

Nenápadná obec Želízy se nachází v údolí Liběchovky asi 9 kilometrů severně od Mělníka. 
Žije tu něco přes 500 obyvatel, kteří se ale mohou dmout pýchou. Atraktivních míst v ní a jejím okolí totiž najdete skutečně hodně.
První zmínka o vsi Želízy je z roku 1360, kdy Mikuláš Pátek ze Želez pronajal zdejší statek strahovskému premonstrátskému klášteru. První zmínka o vsi Malý Hubenov, dnešní části Želíz na opačné straně Liběchovky, je pak z roku 1376. Malý Hubenov byl zpustošen během třicetileté války a znovu osídlen až na konci 18. století. Název obce je odvozován od železitých pramenů.
Želízy byly až do počátku 17. století českou obcí, postupně se však poněmčovaly a před první světovou válkou zde žily jen tři české rodiny. V roce 1921 se zde k české národnosti hlásilo pouhých 23 občanů.
Obec Želízy se dříve jmenovala Želizy. Německá varianta názvu obce je Schelesen. Leží v nadmořské výšce 180 m n. m. a mají rozlohu 11,06 km2.
V letech 1919-1923 zde v Stüdlově penzionu, kde má dnes pamětní desku, bydlel spisovatel Franz Kafka. Rovněž tu působil hudební skladatel Josef Křička, který byl i prvním českým kronikářem obce. Za druhé světové války byly Želízy v rámci Sudet připojeny k Velkoněmecké říši, po válce zpět k Československu a obyvatelé německé národnosti byli vysídleni.
Turistické centrum

Jádrem obce je vesnice Želízy na levém břehu Liběchovky a osada Malý Hubenov na pravém břehu. Součástí obce Želízy jsou ale i části Sitné a Nové Tupadly, které leží ve vyšší poloze ve vzdálenosti asi 3 a 5 kilometrů severovýchodně při hřebenové silnici III/27310.
Počínaje 19. stoletím je obec turistickým centrem. V Malém Hubenově se nachází kemp a koupaliště. Želízy a Malý Hubenov jsou rozcestím několika cyklotras a pěším značných turistických tras, mezi Želízami a Malým Hubenovem odbočuje krátká naučná stezka do mokřadu a lužního lesu v nivě Liběchovky. Na severním okraji vsi pak začíná chráněná krajinná oblast Kokořínsko. Oblast je západně a jižně chráněna jako přírodní park Rymáň.
Samotná dominanta obce stojí při odbočce silnice na Dolní Zimoř. Jedná se o budovu s věžičkou s hodinami, v níž působí dvoutřídní obecní základní škola. Ta od roku 2003 tvoří jednu právnickou osobu s mateřskou školou, jejíž budova je na kraji vsi.
Obcí prochází silnice I/9 Zdiby - Mělník - Želízy - Česká Lípa - Rumburk. Železniční trať ani stanice na území obce nejsou. Nejblíže obci je železniční stanice Liběchov, která je vzdálena 2 km. Leží na trati 072 v úseku z Mělníka do Litoměřic.
Čertovy hlavy

Kousek od obce Želízy najdete také monumentální skalní skulptury. Řadu reliéfů vytesal v polovině 19. století do pískovcových skal sochař Václav Levý. Čertovy hlavy jsou asi 9 m vysoké skalní reliéfy dvou obřích (čertovských) hlav vytesaných do pískovcových bloků v borovém lese.
Z hlediska rozměrů se jedná v českých poměrech o zcela unikátní dílo. Postaral se o něj sochař Václav Levý, a to v letech 1841-1846. Jednalo se o kuchaře liběchovského zámku a později také jednoho z nejvýznamnějších sochařů 19. století. Jeho pozdější díla naleznete v kostele sv. Karla Boromejského a v chrámu sv. Víta v Praze.
Čertovy hlavy jsou volně přístupné po modré turistické značce od obecního úřadu v Želízech. V těsné blízkosti je také jeskyně Klácelka s prostorem před jeskyní, kterému se říká Blaník. Najdete tu rozměrné reliéfy Jan Žižky, Prokopa Holého, Zdeňka Zásmuckého a trpaslíků, kteří kovají zbraně pro Blanické rytíře.
http://www.ctidoma.cz/zpravodajstvi/20...ertovy-hlavy-vytesane-v-piskovci-nelze
0223 Nedaleko hradu Karlštejn se ukrývá pozoruhodný skanzen Solvayovy lomy. Už jste ho navštívili?
nasregion.cz | 28. 03. 2018 | Téma: Český kras

Táňa Pikartová Před 35 minutami Skanzen pod širým nebem tvoří několik objektů, bývalých provozních a technologických budov a rekonstruovaná úzkorozchodná lomová dráha.
Budovy, kde můžeme obdivovat zbylé části někdejšího technologických zařízení jsou rozesety ve zrušeném vápencovém lomu Paraple, v neopakovatelně nádherné krajině Českého 
krasu.
Nedílnou součástí skanzenu je i trvalá expozice Historie těžby a dopravy vápence v Českém krasu. Turisté ji objeví v budově bývalých kanceláří a skladů.
Středověké hradiště připomínají už jen rozvaliny nad údolím Berounky. Na Tetíně zavraždili sv. Ludmilu
Proč Solvayovy lomy?

Firma Solvay pochází z Belgie a v roce 1904 přišla do Čech. Zabývala se zpracováním vápence pro chemické účely. Vápenec pro svou továrnu v Ústí nad Labem nejprve kupovala od nejrůznějších dodavatelů, ale nerentovalo se to, proto v roce 1916 bylo rozhodnuto o otevření vlastního lomu na vápenec. Těžba firmou Solvay skončila v roce 1956. Dotěžovalo se až do roku 1964.
Tajemství ukryté na dně Velké Ameriky a Slap. Co našli potápěči pod hladinou?
Zřejmě největší zajímavostí skanzenu je rekonstruovaná polní lomová dráha s rozchodem 600 mm, která vypovídá stylu dopravy suroviny ve výklopných vozících tažených dieselovou lokomotivou.
Karlštejn můžete od března navštívit, kdy se vám zamane
Kudy tam
Autem z Karlštejna do obce Bubovice, odtud pak 2 km po rovině. Za vesnicí ve směru na obec Loděnice odbočuje vlevo žlutě značená stezka se symbolem kladívek ze silnice po polní cestě a vede až do lomu.
FOTO: Solvayovy lomy
http://nasregion.cz/berounsko/nedaleko...n-solvayovy-lomy-uz-jste-ho-navstivili
0224 Za nebezpečím do Asie.

5plus2 | 29. 03. 2018 | Autor: Marek Osouch | Téma: Nepál

Oldřich Štos z Blanska překonával v Nepálu nejnebezpečnější kaňon světa.

BLANSKO / Do jeskyní Moravského krasu vyráží speleolog Oldřich Štos velmi často. Pro splněný sen si ale musel odletět do Nepálu. Tam s mezinárodní expedicí zdolal dosud nepřekonaný kaňon Chamjé khola. „V roce 2005 Francouzi sestoupili spodní část, šest let poté se jim podařilo prostoupit kaňon zase pouze v horní části, souvislý průstup ale dosud neexistoval,“ popisuje Štos. Celých následujících sedm let se nenašel nikdo, kdo by se do nejnebezpečnějšího kaňonu světa vůbec odvážil vstoupit.
Mezinárodní expedici Oldřich Štos připravoval už od roku 2014 a byl v ní jediným českým zástupcem. Na konci letošního ledna sedl do letadla a vyrazil. „Poprvé v životě jsem před odjezdem uzavřel závěť,“ vypravuje.
Poslední rok před expedicí měl každý z mezinárodních účastníků individuální tréninkový plán. Podle Štose se však nejde na takovou výpravu pořádně připravit. „Průstup Chamjé khola je zúročení celoživotních zkušeností,“ vysvětlil nejen speleolog, ale také kaňonář, jak sám sebe nazývá, tedy člověk, který nešplhá na vrchol hor jako horolezec, ale slézá naopak shora dolů.
Kromě sedmačtyřicetiletého Štose do Nepálu odcestovali také Ukrajinci, Rusové a Italové. Když dorazili na místo, zkoušeli nejdříve slaňovat a sestupovat v jiných kaňonech, v polovině února se pak vydali na vrchol, kde začínal jejich hlavní cíl, s nímž do Nepálu přiletěli.
„Nejdříve jsme museli zdolat dvoudenním náročným terénem sedlo ve 4 300 metrech nad mořem s převýšením 3 170 metrů, abychom se vůbec ke kaňonu dostali,“ popsal Štos. Odtud pak sestupovali kaňonem 3 310 výškových metrů, aby se dostali zpět do civilizace. „Celkově trval sestup sedm dnů a strávili jsme v kaňonu celkem šest bivaků,“ doplnil.
S sebou museli nést řadu věcí. Na jednu osobu vycházelo 36 kilogramů výbavy. „Počínaje lanem přes veškerý materiál nutný pro přípravu kotevních bodů, tři vrtačky, sušené jídlo, vařiče, dva speciální ultralehké speleo stany, spacáky, satelitní telefon a samozřejmě také lékárničku,“ vyjmenoval Štos.
Více než výstup a zátěž je ale trápila voda, která teče kaňonem. Má totiž pouhé dva stupně. „Velmi obtížná je část zvaná Grand corridor, který má vodnatost A7, tedy nejvyšší, což znamená, že na nás při sestupu padalo obrovské množství vody,“ vysvětlil s tím, že jde až o 450 litrů za vteřinu.
Rozměry a rozsah nepálského kaňonu jsou podle něj naprosto výjimečné, až z toho jde strach. „Jakmile do kaňonu vlezete, není cesty ven. Není pomoci, není podpora, nepřiletí vrtulník. Nepřijde zkrátka vůbec nikdo, kdyby se cokoliv stalo. Neexistuje cesta ven. Nikdo tam pro vás prostě nevleze,“ zdůvodnil, proč kaňon nikdo před nimi nezdolal.
Až výpravě z letošního února se to povedlo, konkrétně třem jejím členům, kteří se dostali až na samotný konec a zdolali tak dosud nepřekonané. Dalších šest lidí včetně Oldřicha Štose však skončilo několik posledních metrů před koncem, odkud mohli vyjít. Do konce jim ovšem nezbývala ani pětina cesty. „Nemohl jsem ale už dál. Měl jsem roztržený voděodolný oblek, do kterého když vám nateče dvoustupňová voda, tak v něm vydržíte jen několik minut,“ vysvětlil, proč musel skončit před cílem.
Jako prohru to ale nebere, úspěch je pro něj i to, že část členů expedice sestup dokončila. „I kdyby to byl jeden člověk, tak je to úspěch pro celou výpravu,“ doplnil český účastník, který už byl na mnoha mezinárodních akcích, od Mexika přes Tchaj-wan, Réunion až po Maroko.
Další výpravy už chystá. Jednak pro své klienty, pro něž výpravy organizuje, ale také sám pro sebe. „Už příští rok se chystám opět buď na Tchaj-wan, nebo na Nový Zéland. Tam jsou taky velmi těžké kaňony,“ sdělil s tím, že právě s ostatními vyhledávají velmi těžko překonatelné či ještě nepřekonané kaňony.
Z rodiny není sám, kdo má takovou lásku k jeskyním. Vychoval tak i svou desetiletou dceru, se kterou do jeskyní chodí od jejích pěti let.
Foto popis| Mezinárodní expedice vedená Oldřichem Štosem z Blanska zdolala Chamjé khola, největší kaňon světa.
Foto autor| FOTO / ARCHIV O. ŠTOSE
Foto popis| Nádherná příroda, ale také smrtelné nebezpečí. To je nepálský kaňon Chamjé khola.
Foto autor| FOTO / ARCHIV O. ŠTOSE
0225 S jarem přijde na nádraží pomoc: dělníci a oprava.

5plus2 | 29. 03. 2018 | Autor: (dmk) | Téma: Hranická propast

TEPLICE NAD BEČVOU Funkcionalistická budova teplického nádraží je dlouho v bědném stavu, ale to se s jarem mění. Vedení města zorganizovalo jeho částečnou rekonstrukci a rovněž požádalo o odkup budovy, kde bude fungovat informační centrum slavné Hranické propasti. 
„Půjde zejména o rekonstrukci podchodu, zasklených kovových částí, obložení stěn kachličkami v originálním duchu, opravu střechy, schodů a zejména levé části budovy (bývalý bufet), kde vznikne technické zázemí,“ uvedli na sociální síti Facebook zástupci Hnutí Otevřená Radnice - HORA Hranice.
0226 Pozůstatky pravěkých zvířat v mařatickém hliníku.

Slovácké noviny| 29. 03. 2018 | Téma: Jeskyně Kůlna

Když v roce 1892 zakládal lékárník Josef Stancl z lékárny U Zlaté koruny v Mařaticích cihelnu na výrobu cihel a francouzské tažené krytiny, což byla mimochodem první výroba tohoto druhu na jihovýchodní Moravě, netušil, že tím prospěje nejen stavebníkům, ale i prehistorii, vědě o pravěku. K cihelně na úpatí mařatického kopce patřil i zdroj cihlářské hlíny, který dnešním generacím připomíná již jen název lokality – Hliník. A právě tam v roce 1897 při těžbě hlíny narazili dělníci při kopání v hloubce tří metrů na kus mohutné kosti. Při bližším ohledání usoudili, že jde patrně o kel. Opatrně odstraňovali hlínu kolem nálezu, a tak se jim podařilo objevit část lebeční kosti mamuta s oběma ložisky klů a s jedním klem. Další kosti nalezeny nebyly. Majitel pozemku Josef Stancl, mimochodem pozdější první český starosta Uh. Hradiště, o němž v našem seriálu ještě uslyšíme, přivolal k nálezu známého paleontologa dr. Martina Kříže, který se proslavil průzkumem jeskyně Kůlna v Moravském krasu a sídliště lovců mamutů v Předmostí u Přerova. Kříž uvedl, že jde o pozůstatky mladého jedince. Nepřítomnost dalších kosterních ostatků vysvětlil tím, že se „zvíře stalo bezpochyby kořistí velkých dravců (medvědů), kteří je rozsápali a kus lebky zde na tvořícím se hliníku ležeti nechali.“ Nebyl to zdaleka jediný nález kostí „předpotopních“ zvířat z hliníku Stanclovy cihelny: „V tom čase, mnoho tisíc let od nás vzdáleném proháněla se kolem Hradiště a Mařatic podivná zvířata – obrovský to slon zvaný mamutem, opatřený huňatou srstí proti zimě, jeho soudruh nosorožec též srstí opatřený, sob žijící nyní pouze v krajinách studených, divoký kůň, od něhož náš domácí pochází, a velký jeskynní medvěd, který na jich mase si pochutnával; zbytky všech těchto zvířat nalezeny byly v cihelně Stanclově,“ Tak se vyjádřil dr. Kříž poté, co prohlédl nálezy z hliníku, o nichž vzdělaný lékárník předpokládal, že mohou mít pro vědecké poznání prehistorie význam, a proto je ukládal do své archeologické sbírky.
Martin Kříž, patřil k prvním badatelům, kteří pokazovali na nálezy pozůstatků ohnišť, opracovaných pazourků i dalších primitivních nástrojů současně s kostmi předpotopních zvířat a vyvozoval z toho závěr o existenci člověka současně s mamuty. To na konci 19. století ještě nebyl ve vědeckém světě obecně sdílený názor a musel jej obhajovat proti odpůrcům, kupř. proti slavnému berlínskému profesoru Virchovovi. V Mařaticích tehdy ještě doklady o přítomnosti lovců mamutů nalezeny nebyly. O sto let později je objevil a v letech 1996-2005 zkoumal archeolog Petr Škrdla z Archeologického ústavu AV v Brně.
Z připravované knihy Zapomenuté příběhy slováckého Dolňácka J. Jilíka a B.
Žižlavského.
Foto popis| CIHELNA. V místech někdejší Stanclovy cihelny se rozkládá mařatické sídliště Hliník.
Foto autor| Foto: archiv Slováckého muzea

