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0227 Návštěvnost památek.
0228 Začíná turistická sezóna.
0229 Oblast labských pískovců 

0230 Labský kaňon
0231 Útroby Bílého koně mají být přístupné.
0232 Sezónu v krasu odstartují s rekordem.
0233 K unikátní Hranické propasti turisté chodí přes nevzhledné nádraží. Výstavba infostánku má zpoždění.
0234 Po Dyji z Břeclavi na Janohrad už se lidé nedostanou. Lodě jsou na prodej.
0235 Lidí v Tiských stěnách je moc. Ničí skály.
0236 Rybáři i skauti začali s úklidem o týden dřív. Nasbírali už dvanáct pytlů odpadu.
0237 Bojím se, chci pryč, vylekala děti mučírna. Při sbírání vajíček už strach zmizel. 

0238 V areálu Koněpruských jeskyní je nová výstava.
0239 Městská část Praha 14 bude zjišťovat víc informací o protiatomovém krytu.
0240 Podzemí Obřího dolu.
0241 Propad stropu na Černém Mostě. O protiatomový kryt nejde, tvrdí hasiči.
0242 Dobré ráno Pozor, dravci!
0243 Suchý žleb: objevená a utajená jeskyně.
0244 Skálu uzavřeli, chrání sokoly.
0245 Blanenský dobrodruh se podělí o zážitky z nebezpečné výpravy. 

0246 Džbánek považovali za bombu, je v muzeu.
0247 Speleologové z jeskyňářské skupiny Tartaros si připsali jedinečný nález.
0248 Překotné proměny jeskyně Výpustek.
0249 Zbrašovské aragonitové jeskyně. 

0227 Návštěvnost památek.

ČT 1 | 01. 04. 2018 | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Daniela Písařovicová, moderátorka

Prodloužený víkend otevřel brány většiny tuzemských hradů a zámků. Třeba v Rosicích na Brněnsku dnes dokonce nabídli první noční prohlídku. Naše kamera je u toho. Zájemci téměř naplnili kapacitu, 75 lidí. Rozdělení do třech skupin teď procházejí interiéry. Ostatně vyšší návštěvnost hlásí během těchto dní většina památek, Bučovice nevyjímaje.
Monika Fleischmannová, redaktorka
Veronika Gecová, redaktorka
Redaktorka

Sedmnáct set květů, putovaly z Nizozemska, aby do prochladlých komnat přivolaly jaro a první návštěvníky.
Jana Burianková, kastelánka, státní zámek Bučovice

Jsou zastoupeny i tulipány, které v renesanci byly hojně hodně využívané.
Redaktorka
Proč jste si vybrali velikonoční víkend?
Jiřina Valíčková, návštěvnice

Protože máme volno a máme už všechno nachystané, napečené.
Redaktorka

Jen za první tři dny od oficiálního zahájení sezony zaznamenalo vedení bučovického zámku zhruba 400 prvních návštěvníků z celkových 11 tisíc, kteří se tady za rok protočí. Zvýšený zájem je způsobený právě velikonočním víkendem. Proto bylo rušno i třeba v Lednici, kde zahájili taky plavební sezonu. Ve stylu První republiky k výročí vzniku Československa. Kde jste scháněl oblečení na dnešní akci?
Stanislav Klígl, flašinetář

Něco z půdy, něco po známých, něco ze sekáče.
Redaktorka
Poklady lidem o víkendu poprvé po zimě předvedly taky Jeskyně, jako v Teplicích nad Bečvou. Trasa pro návštěvníky trvá padesát minut. Během ní ujdou 375 metrů. V jeskyni je stálá teplota 14,5 stupňů a vlhkost větší než 90 procent.
Štěpán Geisler, pokladní, Zbrašovské aragonitové jeskyně, Teplice nad Bečvou
I s tím předešlým dvoudenním provozem je to přes 600 návštěvníků, teď na začátku sezony je to takový trošičku vyšší počet.
Redaktorka
Otevřeno mají denně od devíti hodin do čtyř odpoledne, stejně jako většina hradů a zámků. 
0228 Začíná turistická sezóna.

ČT 1 | 29. 03. 2018 | Téma: Jeskyně ČR
Zuzana PETRŮ, redaktorka

/Výpadek/ Šli jsme sem, abychom zjistili, co všechno mají památky pro návštěvníky připraveno. Kromě 100 let novodobé české státnosti budou památky tuto sezónu připomínat taky významné české šlechtice, kteří působili v diplomacii. Hned na úvod se ale zaměříme na 2 nejnavštěvovanější turistické cíle na jižní Moravě. A to je lednickovaltický areál a Moravský Kras. Jaké novinky si tam připravili, na co lákají v nové sezóně, to zjišťovala Dominika Řebíková.
Dominika ŘEBÍKOVÁ, redaktorka

Už 8 roků ho každé léto potkávají turisté na Punkvě. Od letoška Jiří Badal kormidluje novou loď.
Hynek PAVELKA, vedoucí provozu Punkevních jeskyní

I staré lodě pocházeli část z roku 1982, část z roku 1990 a už pomalu dosluhovali. Jsou o trošičku rychlejší. Velikost musela zůstat stejná, aby ty lodě projeli těma úzkýma chodbama.
Dominika ŘEBÍKOVÁ, redaktorka

Do této jeskyně lidé můžou po celý rok. Nejvíc jich ale po zimě dorazí právě na Velikonoce. Návštěvníci teď kvůli opravám mostu pohodlněji zaparkují nahoře u Macochy. Dolů k jeskyním je sveze lanovka. I valtický zámek čeká od pátku příliv návštěvníků. Otevřený byl už dnes. Zatím dorazily jen menší skupinky.
Lenka BERÁNKOVÁ, správkyně valtického zámku

Prohlídky o víkendu budou zpestřeny hrou na harfu. Ty budou v sobotu.
Dominika ŘEBÍKOVÁ, redaktorka

Povedou i čerstvě vytapetovanou ložnicí a jedním z nejdelších průchodů sály u nás. Průchod osmi salonky bude letos teprve druhou sezónu otevřený i v nedalekém minaretu v Lednici.
Ivana HOLÁSKOVÁ, kastelánka lednického zámku

Snažíme se eliminovat jakékoliv poškození při prohlídkách. Návštěvníci dostávají návleky a ty skupinky jsou opravdu malé tak, aby nezatěžovaly podlahy a aby všechno probíhalo ke spokojenosti restaurátorů.
Dominika ŘEBÍKOVÁ, redaktorka

Od zítřka se lidé dostanou i do celého zámku. V zimě měla nejnavštěvovanější památka v kraji otevřený jen 1 okruh. Dominika Řebíková, Česká televize.
0229 Oblast labských pískovců 
ČRo Sever | 31. 03. 2018 | Téma: Pseudokras

Frederik VELINSKÝ, moderátor

Oblast labských pískovců na Děčínsku a Ústecku je velmi bohatá na podzemní prostory. Od úzkých škvír po chodby a jeskyně, kam se pohodlně vejde i člověk.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka

Přestože jde o chráněnou krajinnou oblast a v případě kaňonu řeky Labe dokonce o národní přírodní rezervaci, kde by se návštěvníci měli pohybovat jen po značených cestách, mnohé z těchto jeskyní jsou opakovaně vyhledávány turisty.
Frederik VELINSKÝ, moderátor

V některých dokonce můžete najít návštěvní knihy, do nichž se příchozí zapisují.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka

Kolik jich vlastně je? Jak moc tito návštěvníci svou občasnou přítomností jeskyním škodí? A kolik návštěv jsou Labské jeskyně schopné unést, aniž by jim to nějak ublížilo?
Frederik VELINSKÝ, moderátor

Takové otázky si před časem položili vědci z Fakulty životního prostředí Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Vliv návštěvníků na jeskynní ekosystémy zkoumali spolu se svými studenty, a také se studenty Univerzity Karlovy v Praze. Výsledky jejich bádání otiskl ve svém únorovém čísle vědecký časopis Sustainability pojďme si o nich teď říci něco bližšího. Podobné to nepochybně bude i v dalších našich jeskyních.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka

Výsledky jejich bádání otiskl ve svém únorovém čísle vědecký časopis Sustainability, pojďme si o nich teď říci něco bližšího. Podobné to nepochybně bude i v dalších našich jeskyních.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Hezký poslech Planetária vám i nadále přejí Frederik Velinský.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
0230 Labský kaňon
ČRo Sever | 31. 03. 2018 | Téma: Pseudokras

Frederik VELINSKÝ, moderátor

O tom, jak se vědci z fakulty životního prostředí ústecké univerzity k problematice jeskyní
dostali mi vyprávěl biolog Michal Holec.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka

Mimo jiné spoluautor knihy o nekrasových jeskyních Ústeckého kraje, která vyšla před 9 lety a o níž jsme si tehdy v našem pořadu povídali.
Michal HOLEC, biolog

Problematikou jeskyní začal na Fakultě životního prostředí zkoumat kolega náš z katedry přírodních věd, doktor Richard Pokorný a z počátku se vlastně zabýval hlavně evidencí jeskyní v neovulkanitech severních Čech, to byla práce rešeršní, ale i ta ranní, kdy ty jeskyně vlastně musel znovuobjevit, nalézt je, najít k nim prostě přístup, což nebylo tak jednoduché, jsou popisy, byť třeba dokonalé, ale uprostřed kamenitého lesa najít někde skulinku mezi kameny nebylo jednoduché. Když tu práci /nesrozumitelné/ víceméně, tak teda oslovil i mě, jako biologa, abych mu pomohl nějakým způsobem naplnit ty informace o těch jeskyních a doplnit vlastně takovou tu geologickou, morfologickou charakteristiku. Snažili jsme se totiž zjistit něco víc o oživení těch jeskyní, zabývali jsme s některými drobnými živočichy, pavouky, některými brouky, hlavně tím, co tady jsme schopni nějak personálně zabezpečit. Informace, které jsme potom získali jsme teda dali do knížky. Máme poměrně dobrý ohlas na ni, spoustu nadšenců, lidí, kteří prolézaj ty jeskyně v tom našem okolí se rádo podívá i do těch drobnějších jeskyní, protože tady není oblast nějakých rozsáhlých jeskyní. Výzkum v Labských pískovcích potom v podstatě měl navázat na výzkum v neovulkanetech severních Čech, akortáže přece jenom časově to bylo už příliš náročné pro nás, protože ta oblast je obrovská, jeskyní je tam mnoho a některé ty jeskyně jsou přístupné v podstatě pouze horolezecky, takže tady jsme se trošku jako zasekli, nicméně já jsem na nějakém malém spektru jeskyní pokračoval a při té příležitosti jsem vlastně potkal kolegu Kuklu, dneska doktoranda Přírodovědné fakulty Karlovy Univerzity v Praze, tenkrát studenta, který dělal magisterskou práci mapoval dopad turistiky v jeskyních, nebo prostě jakékoliv návštěvnosti na ty ekosystémy, je tam možné najít leccos a on se to snažil nějak přesně zdokumentovat. Zároveň byl dobrým průvodcem vlastně. Ty jeskyně znal, znal tu techniku horolezeckou, takže jsme v tom výzkumu pokračovali a chtěli jsme se trošku dozvědět víc o tom dopadu těch turistů na místní organizmy. Dostali jsme se tedy i na další lidi potom na fakultě, protože nakonec se ukázalo, že nejlepší pro to zjištění dopadu vlastně té turistiky bude výzkum zaměřený na mikroorganizmy, protože nakonec se ukázalo, že nejlepší pro to zjištění dopadu vlastně té turistiky bude výzkum zaměřený na mikroorganizmy, protože mikroorganizmy jsou v podstatě všudypřítomné, jsou v každém vzorku, zatímco s jinými organizmy jsme měli ty problémy, že se vyskytovali v malých počtech, takže to úsilí získat je by bylo mnohem větší, takže jsme se obrátili na další kolegy a zejména tedy na kolegu docenta Trögla, který vlastně tu mikrobiální činnost garantoval.
Frederik VELINSKÝ, moderátor

Kolika jeskyní se ten váš výzkum týkal a jak vypadá taková obvyklá jeskyně v tom kaňonu Labe?
Michal HOLEC, biolog
Určitě jsem nenavštívil všechny jeskyně, navštívil jsem několik desítek těch jeskyní, což bylo pro mě velkým zážitkem a asi i maximem. Byl jsem teda nucený použít i horolezecké techniky. Ty jeskyně v podstatě někde jsou velmi úzké chodby, kde se spouštíte několik, nebo i třeba 10, 20 metrů do hloubky. Pro člověka nezkušeného to není příliš příjemný pocit. Potom v podstatě následují různé plazivky, místy se můžete postavit, místy jsou to potom zase prostory relativně rozlehlé, ale rozhodně to není Český kras, nebo kras obecně, kde jsou různé teda ty krasové útvary, z nichž asi nejznámější pro každého jsou krápníky, takže nic takového tam nevidíme, ale ta atmosféra v tom podzemí je úžasná, je tam ticho, je tam klid, to co vlastně popisujeme, že lidé bez povolení lezou do těch jeskyní. My jsme todlecto v podstatě jako dokázali i chápat a vůbec se nedivíme tomu, že ty knihy v těch jeskyních jsou vlastně plné záznamů od různých turistů a popisu nějakého dojmu. Ty jeskyně jsou poměrně jako chudé, nic moc tam nevidíte, tu a tam je nějaký motýl, tu a tam nějaký pavouk, nějaký nápadnější druh, ale je tam toho velmi málo, i když se na to soustředíte. Někdy to trvá desítky minut nebo i hodiny, než něco najdete. Nějaká výzdoba je minimální, občas můžete najít třeba i větší koncentrace zkamenělin na stěnách, což můžete ale i venku, takže jde spíš o tu atmosféru. Co se týče počtu jeskyní, které jsme zkoumali, tak bylo jich 12, vzorky byly odebrány z většího počtu jeskyní, ale některé vzorky se nepodařilo pravděpodobně dobře zanalizovat, byly tam určité rozdíly ve výsledcích, v takovém případě prostě není možné ty výsledky použít, takže vzorky, který jsme považovali za hodnotitelný se potom stáhly k 12 jeskyním.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Jeskyně Labského kaňonu pochopitelně nejsou zcela bez života, jak nám ale prozradil biolog Michal Holec, najít ho, to je trochu problém.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
Netopýři se skrývají ve skulinách. Na chrostíky, blanokřídlý hmyz, pavouky a různé brouky můžete narazit třeba až po hodinách trpělivého čekání. Není divu. Jeskynní prostory jsou chudé na potravu, živiny a samozřejmě i na světlo.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Další drobnější organizmy zase pouhým okem neuvidíte. Jde o houby a především o bakterie. K jejich odhalení a výzkumu musíte použít sofistikovanější metody.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
Jak ovlivňují život pro ně neviditelných zástupců jeskynního mikrosvěta turisté a návštěvníci? Tím se zabýval již zmíněný biolog Josef Trögl, vedoucí katedry Technických věd fakulty Životního prostředí ústecké univerzity.
Josef TRÖGL, biolog
Tak já bych nejdřív řekl, že jsme je taky neviděli, protože my používáme v podstatě čistě chemické analýzy. To znamená stanovujeme fosfolipidové mastné kyseliny z biologických membrán, těch mikroorganizmů, což mimo jiné má ten pozitivní dopad, že vidíme celkovou biomasu i třeba mikroorganizmu, který nejdou v laboratoři kultivovat, takže je to jako metoda poněkud přesnější, ale neviděli jsme je a ani se o to nesnažíme. Ta návštěvnost, tady se nám jasně prokázalo, statisticky velice významně korelace vlastně mezi tím, jak se těm mikroorganizmům daří a kolik je návštěvníků podle knih, respektive ještě podle doplňkových dotazníků, které tam kolega Jarda Kukla realizoval. Asi v intervalu 2 let. Zjednodušeně řečeno, čím víc nám chodí do jeskyně lidí, tím lépe se těm mikroorganizmům daří, což jako z pohledu jednotlivé bakterie nebo jednotlivé houby je asi dobře, z pohledu ekosystémového, ekologického to dobře není, protože právě  indikuje to narušení, ten vliv teda návštěvnosti. Proč to tak je? Je pravděpodobně ze dvou důvodů, jednak teda ty návštěvníci tam zjevně nosí další živiny, na které samozřejmě ta jeskyně chudá, takže tím zlepšujou ten fyziologický stav, ten život těch mikroorganizmů, ať už to je prostě nějaká svačina rozdrobená na zem, nebo ty odpadky a všechno možné a jednak asi tam pravděpodobně zanášejí i externí mikroorganizmy, které by přirozeně jako v tom ekosystému jeskyním nebyli. To jsou asi ty dva hlavní důvody, které se oba jako statisticky potvrdili. Naše metoda těch fosfolipidových mastných kyselin neumožňuje příliš detailní členění toho mikrobního společenstva, nicméně jsme schopný podchytit ty hlavní dominantní, mikrobiální skupiny, to znamená odlišit od sebe třeba firmykuté z granpozitivní bakterie, proteobakterie a převážně gram negativní bakteri nebo aktino bakterie a zase od hub a právě se tady ukázalo, ten statisticky významný vliv na to, že to společenstvo se mění v závislosti na to, kam teda návštěvníci chodí nebo nechodí a v závislosti na tom, kolik jich tam chodí.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Některé labské jeskyně jsou navštěvovány pouze zřídka. Ročně do nich zavítá třeba jen pár jednotlivců. V jiných je podstatně hustší provoz. Počty návštěvníků tam dosahují 6 až 7 set ročně.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
Naši badatelé se na základě získaných dat pokusili odhadnout, jaká maximální návštěvnost je pro jeskynní ekosystém ještě únosná. Hovoří biolog Michal Holec a po něm opět Josef Trögl.
Michal HOLEC, biolog
No, musíme samozřejmě vycházet z nějakého omezení tý metody, čili my jsme se zabývali v podstatě jenom tou otázkou, jestli ten vliv se dá nějak prokázat, nebo nedá, takže ten vliv tam máme nějak dokumentovaný těmi lidmi, že tam chodí a z toho můžeme odhadnout, že zkrátka po nich tam nějaká stopa zůstává. Nicméně nevíme, jestli to je nějak viditelné nebo není, čili na příkladu toho mikrobního společenstva, respektive těch parametrů, které jsme měřili jsme dokázali, že tam vliv je. A samozřejmě teď se můžeme ptát dál, jestli je ten vliv nějak významný, nejenom zda je významný statisticky, ale zda nám to nějako vadí nebo nevadí. Jo, dává to smysl nějakému dalšímu výzkumu, tady kolega říká, že vlastně těm bakteriím se tam lépe daří, ale ono jak už to tak bývá, když se někomu lépe daří, tak se zase někomu jinému hůře daří, takže i tady by bylo možné dokázat třeba, že některé ty druhy ustupují, ale zase je otázka potom, jestli by to byla už nějaká konečná odpověď, protože zase my máme jeskyně a máme podzemí a pro mnoho těch organizmů je podzemí obrovskej a nekonečnej prostor téměř z našeho pohledu, takže pokud my pouze prokážeme, že ta návštěvnost tam mění ty podmínky, tak to ještě neznamená, že v těch jeskyních není pousta míst, kde by ty podmínky přetrvávali téměř beze změny, tam jako je pořád nějakej prostor pro nějaké takové jako zmapování toho, co se tam děje, dokonce i těmi metodami, které jsme použili.
Josef TRÖGL, biolog
Na to, abysme řekli jako kolik lidí tam teda může vstoupit, aby to nemělo ještě vliv na ten jeskynní ekosystém není úplně lehké odpovědět. A my jsme se teda pokusili aplikovat trošku pokročilejší, vícerozměrné statistické metody, počítal to kolega Popelka tady od nás z fakulty, myšlenka byla taková, že jsme rozdělili ty jeskyně na tři kategorie, který byly tak zhruba početně rovnocenné, podle návštěvnosti. Návštěvnost malá do 30 lidí za rok, návštěvnost střední do 500 lidí za rok a návštěvnost vysoká přes 500 lidí za rok. No a porovnali jsme podle všech teda naměřených údajů, které jsme měli k dispozici tydlecty tři kategorie vlastně vedle sebe a vyšlo nám, že návštěvnost nízká a návštěvnost střední jsou statisticky srovnatelné, kdežto návštěvnost vysoká už dává výrazně odlišný obraz o tom mikrobním společenstvu i třeba o tom zastoupení živin a prostě všeho, co jsme byli schopní z těch sedimentů zjistit. Čili pokud předpokládáme a to je jako klíčový předpoklad, který se dá velice obtížně potvrdit, že ta návštěvnost malá je tak malá, že nemá vliv na to jeskynní společenstvo mikrobiální, tak pak můžeme říct, že i ta návštěvnost střední nemá jako statisticky významný vliv na to jeskynní společenstvo. A naopak návštěvnost vysoká teda má prokazatelně významný vliv na mikrobní společenstvo. To je taková jako suchá řeč statistiky, takže z toho jsme dospěli k nějaké hodnotě 165 návštěvníků, což je ovšem střední hodnota těch středně navštěvovaných jeskyň, kde by to asi tak mohlo být akceptovatelné, čili pokud by se třeba správa CHKO rozhodovala, kolik tam ročně povolí vstupů, tak tady todle číslo by aspoň z mikrobního pohledu byla tedy indikativní. Pak je samozřejmě otázka, co ty další organizmy, což jsou zase jako trošku jiné otázky, ale těch 165 návštěvníků nám jako z těch našich dat vyšlo jako použitelná hodnota.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Znamená to, že právě tato zjištěná hodnota je pro vědce hlavním přínosem celého výzkumu, uplatní se v praxi třeba při různých ochranářských aktivitách?
Michal HOLEC, biolog
Věda nás nepustí s nějakými unáhlenými závěry ven, aby jsme zkrátka řekli jako, že jsme zjistili nějaký posun v mikrobní společenstvu a z toho udělali hned závěr, že všechno je špatně a nikdo tam nesmí chodit. Nikdo tam nesmí chodit proto, protože jsou to ekosystémy, které jsou poměrně zachovalé dneska ještě, i když přesně nevíme jak, ale jsou tam třeba netopýři chránění a je to nějaká snaha té společnosti chránit určitá území, uričté biotopy a tudíž tady byla vyhlášená národní přírodní rezervace a protože všechno nevíme, co můžeme a nemůžeme, no tak zkrátka mimo cesty je vstup zakázaný. Tam by to jako mělo stačit zkrátka, protože ale lidé jsou z různých důvodů neukáznění, no tak tam chodí no a vzniká tadyta otázka, jestli to teda vadí nebo nevadí. No a my měřujeme k tomu cíli, aby jsme řekli, jestli to vadí nebo nevadí, ale musíme, pokud se chceme držet té vědy, což naše povinnost je na té vysoké škola, postupně kousek po kousku, takže zatím jsme prostě zjistili, že tam dochází k nějakým změnám, máme to podložené konkrétními čísly. Zatím bych to ale nepovažoval za nějakou katastrofu, i když třeba ve vztahu k těm netopýrům to určitý problém být může.
Josef TRÖGL, biolog
Já si myslím, že by se daly nadefinovat pravidla chování v těch jeskyních, protože běžnému návštěvníkovi, který třeba i má zájem o ochranu přírody prostě nedojde, že se nemá nasvačit někde v jeskyni, protože tím nadrobí na zem a způsobí změny mikrobního společenstva. Takže udělat jakési třeba desatero, jako chování v jeskyních by mohlo být užitečné i pro ty návštěvníky, který jsou jinak ukáznění, ale prostě některý věci jim nedocházejí.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
Výsledky výzkumů jeskyní v Národní přírodní rezervaci Kaňon Labe mohou v budoucnu pomoci při dlouhodobém plánování péče o zranitelné podzemní ekosystémy nejen u nás, ale vlastně kdekoliv na světě.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Do podzemí jsme nahlíželi s biology Michalem Holcem a Josefem Tröglem z Fakulty životního prostředí Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem.
Veronika KINDLOVÁ, moderátorka
Vy byste do něj nahlížet neměli, zvlášť v přírodní rezervaci, kde je to zakázáno. Když už se ale rozhodnete do jeskyně vstoupit, nedrobte tam a neodhazujte odpadky.
Frederik VELINSKÝ, moderátor
Houbám a mikrobům se to líbí, přírodovědcům ne. A na ty byste měli dát především.
0231 Útroby Bílého koně mají být přístupné.

Právo | 03. 04. 2018 | Autor: Lucie Fialová | Téma: Pseudokras

Tuny odpadků, které dovnitř lidé za léta naházeli větracími otvory, vláčeli ven dobrovolníci z pískovny Bílý kůň, jež se rozkládá na rozhraní Hloubětína a Černého Mostu, v objemných pytlích po 15metrovém žebříku.
„Za dva tři roky jsme vytahali 400 až 500 tun odpadků,“ vyprávěl Právu Stanislav Tůma z Českého svazu ochránců přírody. Do čištění se pustili proto, že by rádi jednu z mála velkých báňsko-technických památek v Praze, zvanou též Fejkova pískovna, otevřeli veřejnosti. Podzemí leží poblíž ulice Nad Hutěmi. V náletovém lesíku na několika místech červenobílé pásky varují před vstupem, aby se člověk nepropadl.
„Při úklidu jsme našli třeba starou decimálku na vážení ovoce, odhalili ústí řady chodeb a chodbiček či narazili na různé zajímavosti. Těžko se dá říci, co bylo nejbizarnějšího, ale kamna v prostoru, kam je docela obtížné se dostat, navíc bez viditelného otvoru ve stropě, byla opravdu zajímavá,“ podotkl Jiří Tax, kolem něhož se prostřednictvím portálu www.geopraha.eu sdružují stovky mladých lidí vyznávajících geocaching.
Radní Prahy 14 Irena Kolmanová (TOP 09) věří, že památka by první návštěvníky mohla přivítat letos na podzim. Na povrchu obec plánuje park.
Podle Tůmy však na konci roku bude k dispozici maximálně projekt. V první fázi jeskyni dobudou s průvodcem a baterkou v ruce zřejmě jen ti zdatnější, protože cesta povede po speciálním žebříku. Tůma odhaduje, že příští rok. „V 50. letech prostor sloužil jako sklad zeleniny, takže se dovnitř dostal náklaďák. Jenže vjezd byl zasypán, leží asi deset metrů hluboko. Bagr to vyčistí. Potom bychom se dopracovali k tomu, že si pískovnu prohlédnou i vozíčkáři,“ doplnil.
Naši předci vytěžili pískovec ve dvou patrech. Prohlídková trasa nabídne asi 300 m. „Je to nejkrásnější pražské podzemí, vypadá jako románské sklepení,“ líčí Tůma s tím, že místo už zaujalo filmaře.
Bílý kůň je zajímavý i tím, že uvnitř zimuje netopýr. „Nejenže ubývá zimovišť, mizejí i netopýři. Jednak nemají co žrát, jednak si našli náhradní prostory, např. na sídlišti, různé díry, ale když je velká zima, mají smůlu,“ konstatoval. Proto by se prohlídky jeskyní regulovaly a například od listopadu do března by zůstaly nepřístupné.
Vznik pískovny badatelé nedokážou přesně datovat. Uvádí se 17. až 19. století. V podzemí se prokazatelně těžilo ještě počátkem 2. světové války. Ve druhé polovině 20. století část, která nebyla po válce zasypána struskou a troskami z vybombardovaného ČKD, sloužila jako sklad ovoce a zeleniny. V 80. letech plodiny začaly nahrazovat odpadky.
Je to nejkrásnější pražské podzemí, vypadá jako románské sklepení Stanislav Tůma
Foto popis| Podzemí připomíná románské sklepení.
Foto autor| Foto Stanislav Tůma
0232 Sezónu v krasu odstartují s rekordem.

Právo | 31. 03. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

Setkání pohodářů odstartuje druhou dubnovou neděli v Černé Hoře na Blanensku letošní turistickou sezónu v Moravském krasu a v jeho okolí. Region je vyhlášený svými jeskyněmi, malebnou přírodou, památkami a rozhlednami.
Padne při něm netradiční rekord. V černohorském pivovaru se po jarním výšlapu sejdou stovky lidí, kteří „mají něco na háku“. Jejich shromáždění bude zapsáno do České knihy rekordů.
Recesisté zahájí sezónu v krasu úsměvnou akcí již podvacáté. V minulosti vznikly v Černé Hoře například rekordy v setkání co největšího počtu lidí, kteří mají o kolečko navíc, vlastní zámek (skutečný nebo visací), kliku, srdce na dlani, každou botu jinou nebo mají pod čepicí.
Uctí turistu Kašpara

„Život nám občas přináší různé trable, námahu či starosti. Lidé na Blanensku a Boskovicku si s tím ale vždy umí poradit. Mají to totiž na háku a žádná překážka je nikdy nezastavila. Jarním výšlapem jim vzdáme hold. Zároveň si uctíme náš společný turistický vzor, jimž je Kašpar Krása Blanenský,“ řekl Právu za pořadatele akce Jiří Kučera z blanenské radnice. Krása Blanenský je smyšlená postava.
Podle znalců jeho díla jde údajně o souputníka mnohem slavnějšího všeuměla Járy Cimrmana. Kašparovi prý lidstvo vděčí za vytvoření hořických trubiček, a to samozřejmě v blanenské místní části Hořice, dále smajlíků nebo hromadné dopravy.
O Krásovi se tvrdí, že byl nadšeným turistou a jeho výlety měly vždy poněkud kuriózní podobu. Právě proto si jej v krasupřipomínají vždy v dubnu vytvořením nějakého netradičního rekordu. Po sčítání účastníků akce a zápisu do knihy rekordů začíná sezóna slavnostním nakrojením metrového turistického salámu představiteli radnic regionu.
Doražte s hákem či háčkem

Do sčítání těch, kteří „mají něco na háku“, bude započten každý, kdo bude mít u sebe hák nebo háček. Mohou mít jakoukoli podobu, a to od rybářského háčku, háčku na vánoční ozdoby, háčku na ručník, řeznického háku nebo háku z jeřábu. Fantazii se meze nekladou.
Kučera připomněl, že například před osmi lety dorazilo na akci 724 majitelů zámků. Mezi stovkami těch, co si přinesli visací zámek, bylo i několik majitelů skutečných zámků.
Ještě před sčítáním se bude konat hned několik pochodů, jejichž cílem bude černohorský pivovar. Turisté do něj budou moci vyrazit například z třicet kilometrů vzdáleného Blanska po Pivní stezce básníka Petra Bezruče. Lze ale zvolit i lehčí dvacetikilometrovou trasu z rozhledny Babí lom v Lelekovicích na Brněnsku. Pro děti je ideální osmikilometrová trasa z Hořic.
„Účastníky, kteří budou mít nejoriginálnější hák či háček, popřípadě nás nějak pobaví svojí netradiční ukázkou toho, jak mají něco na háku, samozřejmě oceníme,“ doplnil Kučera s tím, že heslem akce je: „Trable a nudu, zajisté, mají na háku turisté!“
V černohorském pivovaru se po jarním výšlapu sejdou stovky lidí, kteří „mají něco na háku“
Foto popis| V minulosti v krasu zahajovali turistickou sezónu například lidé s dobrou myslí. 
Někteří si na akci přinesli oregano, tedy dobromysl.
Foto popis| Ponožky s netopýry zase připomínají, že jde o region s více než tisícovkou jeskyní.
Foto autor| Foto MÚ Blansko
0233 K unikátní Hranické propasti turisté chodí přes nevzhledné nádraží. Výstavba infostánku má zpoždění.

ct24.cz | 02. 04. 2018 | Autor: ogrym | Téma: Hranická propast

Už rok slibuje hranická radnice lepší zázemí pro návštěvníky Hranické propasti – nejhlubší zatopené jeskyně na světě. Ve zchátralé nádražní budově, přes kterou musí turisté procházet, chtělo vedení města vybudovat informační stánek. To se ale dosud nestalo.
Oprava nádraží má několikaměsíční zpoždění. Novinka by se pro turisty měla otevřít s půlročním zpožděním.
Ještě loni byla v budově osmdesát let stará čekárna. Aby ji Hranice mohly opravit, nemovitost si od železničářů na pět let pronajaly a investovaly milion korun. Zpřístupnit veřejnosti ji radní chtěli už na konci loňského roku. „Nejspíš se to podaří až od června,“ zjistila redaktorka České televize Monika Fleischmannová.
Fakta

Hranická propast ani ve 404 metrech pod zemí nekončí H

Hranická propast leží na pravém břehu řeky Bečvy v národní přírodní rezervaci Hůrka u Hranic v katastru města Hranice. Nachází se nedaleko veřejnosti přístupných Zbrašovských aragonitových jeskyní. V propasti žijí mimo jiné vzácné endemity (organismy, vyskytující se pouze na určitém místě).
Propast, zvaná též Macůška, je unikátním krasovým fenoménem, který nemá v Česku obdoby. První zmínky o ní se objevily už na mapě Moravy od Jana Amose Komenského z roku 1627, propast se stala prvním krasovým útvarem zaznamenaným na mapě českých zemí.
Samotná propast má elipsovitý tvar a lemují ji kolmé stěny. Její délka v nejdelším místě je zhruba 110 metrů a šířka asi 50 metrů. Pod hladinou jezírka se po překonání sifonu lze dostat až do suchých jeskyní, které jsou známé jako hnízdiště netopýrů.
Na rozdíl od většiny krasových jevů, které vznikají pronikáním vody shora do horniny, vznikla Hranická propast obráceně. Voda v jezírku je vysoce nasycená oxidem uhličitým, v podstatě jde o kyselinu uhličitou, která puklinami ve vápenci pronikala do masivu vzhůru a tím tak de facto „vyleptala“ podzemní prostory.
Hloubka suché části propasti je 69,5 metru, pod hladinou jezírka byla pak hloubka propasti jen odhadována. V minulosti k tomu přispívaly nejen ponory potápěčů, které jsou mapovány už od 60. let minulého století, ale i sondy či použití robota.
Jeskynní potápěči hloubku Hranické propasti intenzivněji zkoumají v posledních několika letech. V roce 2012 se například polský potápěč Kryzstof Starnawski potopil do hloubky 225 metrů. O dva roky později byla pomocí sondy naměřena hloubka 384 metrů. V roce 2015 se Starnawski ponořil do 265 metrů. V září roku 2016 vyslal Starnawski robota do hloubky 404 metrů.
Podle pověsti do propasti skočil na koni velkomoravský vládce Mojmír II., aby totéž v noční temnotě udělali jeho pronásledovatelé z řad zrádných velmožů ohrožujících Moravu.
Město chce dát nový kabát i budově. To ale bude moci až pod dohledem památkářů. Stavba, která pochází ze třicátých let minulého století, je totiž památkově chráněná.
„Rekonstrukce nejde podle plánu a je potřeba dotvořit ještě technické zázemí, to znamená WC. V současné době jednáme se SŽDC o odkupu a o částce.“
Ivo Lesák (Otevřená radnice)
místostarosta, Hranice
0234 Po Dyji z Břeclavi na Janohrad už se lidé nedostanou. Lodě jsou na prodej.

ct24.cz | 02. 04. 2018 | Autor: spickovap | Téma: Punkevní jeskyně

Od 1. dubna končí plavba lodí na řece Dyji mezi Břeclaví a Janohradem. Důvodem je podle majitelů ekonomická náročnost provozu a nevyjasněné vztahy s přístupovou cestou k přístavišti. Naopak lodě na hladinu Brněnské přehrady spouští dopravní podnik. A na sezonu se chystá i Vranov nebo Baťův kanál.
Na začátku května začnou pravidelně lodě křižovat například Vranov nebo dolní Novomlýnskou nádrž. Už dva týdny jezdí i mezi zámkem v Lednici a minaretem. Po sedmnácti letech provozu už ale lidé znovu nevyplují z Břeclavi po Dyji na známý Janohrad.
Podle majitele se provoz nevyplatil a zůstávaly nevyjasněné vztahy s přístupovou cestou k přístavišti. Lodě teď proto nabízí k prodeji. Podrobnosti najdou lidé na webových stránkách Lodní dopravy Břeclav.
V Hodoníně naopak s dalším rozvojem vodní turistiky počítají. Blízko centra města má vzniknout nový rekreační přístav. Jde o součást většího projektu ředitelství vodních cest, který má propojit Kroměříž s Hodonínem po Baťově kanálu. „V příštím roce věříme, že kopneme do země u současného jezu u Rohatce. A začnou stavební práce na devíti stech metrech původního koryta, které bude rozšířené,“ řekl zástupce ředitele Ředitelství vodních cest ČR Jan Bukovský.
A pak je v plánu postavit přístav až pro osmdesát lodí, který by byl na kraji města Hodonína. Za šest let by tak novou plavební komorou mohly proplout první lodě. Z Baťova kanálu a Moravy po hladině starého ramene řeky až do Hodonína.
Punkevní jeskyně na nové lodičce. Hlavní sezona startuje. Správci krasu ovšem zvou i do jiných jeskyní, než do nejvytíženějších Punkevních. Do těch bývají vstupy na celý den vyprodané už v poledne. pic.twitter.com/s4zFTwRZG5&mdash; Dominika Řebíková (@Rebikova_CT) March 29, 2018
Lodí po Brněnské přehradě jezdí stále víc lidí
Lodě v těchto dnech spouští na hladinu Brněnské přehrady dopravní podnik. Zájem o cestování po přehradě je každý rok větší. „My poslední dva roky zaznamenáváme každý rok rekordní, kdy se na našich lodích sveze víc a víc cestujících. V tom loňském roce jich bylo dvě stě čtyřicet pět tisíc a my očekáváme, že i letos ten rekord překonáme,“ řekla mluvčí Dopravního podniku města Brna Barbora Doležalová. Brněnská plavební sezona začne už 14. dubna.Brněnská přehrada je přístupnější, přibývají bezbariérová přístaviště
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/regio...se-lide-nedostanou-lode-jsou-na-prodej
0235 Lidí v Tiských stěnách je moc. Ničí skály.

decinsky.denik.cz | 02. 04. 2018 | Autor: Kristián Šujan | Téma: Pseudokras

Tisá - Největší „nebezpečí“ pro skalní město v Tisé: rodiny s dětmi.
„Jeskyně oblud, Napoleonova bota, Sloní noha, Kuří nožky, Žabí korunka. To jsou jména pískovcových věží a skal v Tiských stěnách, kterými každoročně projdou desetitisíce turistů. Obec i odborníci však dlouhodobě upozorňují, že enormní návštěvnost způsobuje erozi skal a jejich postupnou devastaci.
„Už několik let máme od ministerstva studii o vlivu eroze na skály. Na základě toho jsme získali dotaci na různá zpevnění a vybudování cest. Závěr studie pak zněl, že by bylo nejlepší, kdyby se v Tiských stěnách nikdo nepohyboval,“ upozornil starosta Tisé Jiří Jandásek.
Tiské stěny leží v CHKO Labské pískovce a spolu s Ostrovskými a Rájeckými stěnami jsou rájem německých turistů, ale také horolezců či organizovaných skupin. Každoročně se však Tisá potýká s desítkami případů neukázněných návštěvníků. Někteří z nich dělají nepořádek nebo rozdělávají ohně přímo ve skalním městečku, přestože je to přísně zakázané.
Obec si tak už loni najala od úřadu práce strážkyni. „Když je přistihnu, najdu si místo, kde je signál, a zavolám policii,“ uvedla strážkyně Věra Novotná z Tisé, které často musí přijít na pomoc i manžel Antonín. „Lidi jsou na mě sprostí a rychle utečou,“ řekla.
Existuje ovšem ještě jedna skupina návštěvníků, která je podle starosty velkým rizikem pro budoucnost skalního městečka v Tisé.
„Větší škody než horolezci nebo organizovaná turistika dělají rodiče s malými dětmi. Nechodí po vymezených cestách, lezou po skalách, rodiče je různě vysazují nebo je fotí, jak vykukují ze skalních děr,“ popsal Jandásek.
Pozoruhodným výzkumem se pak zabývali vědci a studenti z Fakulty životního prostředí ústecké univerzity společně se studenty Univerzity Karlovy v Praze. Zaměřili se na vliv počtu návštěvníků na ekosystémy pískovcových jeskyní, konkrétně na jeskyně v Národní přírodní rezervaci Kaňon Labe.
„Ukázalo se, že čím více lidí jeskyně navštěvuje, tím se tamním mikroorganismům v sedimentech daří lépe. Návštěvníci obohacují jinak poměrně chudé sedimenty o živiny, například na podrážkách bot, ze zbytků jídla nebo drobného odpadu, a přinášejí do jeskyně další cizorodé mikroorganismy z vnějšího prostředí,“ popisuje výsledky mikrobiologických analýz Josef Trögl z fakulty životního prostředí s tím, že jde o negativní zásah.
„Naměřili jsme, že vyšší dostupnost živin snižuje rychlost mikrobiální přeměny čili mineralizaci některých látek v sedimentech. Vyšší návštěvnost favorizuje například houby nebo aktinobakterie, což může vést k vytlačení specifických jeskynních druhů,“ zmiňuje Trögl.
Výsledky výzkumu ukázaly, že ideální počet návštěvníků, kteří neznamenají významný zásah do tamních ekosystémů, je pod 165 osob ročně. „Výzkum může doplňovat soubor informací, na jejichž podkladě se mohou příslušné instituce rozhodovat a utvářet plány péče o jeskyně,“ dodala mluvčí univerzity Jana Kasaničová.
Sama obec Tisá do údržby stěn ročně investuje skoro půl milionu korun. „Peníze používáme hlavně na údržbu stezek a turistického značení,“ dodává Jiří Jandásek.
https://decinsky.denik.cz/z-regionu/li...tenach-je-moc-nici-skaly-20180402.html
0236 Rybáři i skauti začali s úklidem o týden dřív. Nasbírali už dvanáct pytlů odpadu.

vyskovsky.denik.cz | 31. 03. 2018 | Autor: Redakce | Téma: Moravský kras

Blanensko, Vyškovsko – Plastové lahve, prázdné obaly a množství dalších odpadků hyzdí břehy řeky Svitavy a přírodu Moravského krasu. Změnit to chtějí stovky dobrovolníků, kteří se zapojí do každoroční akce Ukliďme svět, ukliďme Česko.
„Oficiálně sice začíná až příští víkend, na některých místech už se sběrem opadu začali dřív. „Zatím jsme naplnili dvanáct pytlů kolem splavu u nádraží v Blansku,“ oznámil předseda blanenské rybářské organizace Martin Sklář.
Rybáři chtějí pokračovat ještě do středy, poté se připojí k celorepublikovému úklidu sedmého dubna. „Máme úsek od jezu Paulinka až po Salmův jez. Bývá nás třicet až pětatřicet a přidávají se k nám například i skauti,“ přiblížil Sklář.
Právě s nimi se chystá do přírody vyrazit Petr Nečas z Blanska. „Snažím se chodit každý rok, je potřeba se o prostředí kolem nás starat,“ řekl muž.
V Moravském krasu se do úklidu běžně zapojuje až pět set lidí. Naplní na pět velkých kontejnerů. „Začínali jsme ve skromných podmínkách, dnes je o akci obrovský zájem,“ sdělil vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
Kvůli počtu dobrovolníků jsou vypsané dokonce dva termíny. Sedmého a čtrnáctého dubna.
V Rousínově na Vyškovsku lidé nasbírají nejvíc odpadků kolem hřišť a chodníků. „Letos očekáváme na 120 dobrovolníků ze Sokola Vítovice nebo z domova důchodců a základní školy,“ uvedl rousínovský úředník Dušan Pekařík.
TEREZA HANUSOVÁ

https://vyskovsky.denik.cz/z-regionu/r...-uz-dvanact-pytlu-odpadu-20180330.html
0237 Bojím se, chci pryč, vylekala děti mučírna. Při sbírání vajíček už strach zmizel. 

znojemsky.denik.cz | 31. 03. 2018 | Autor: Dalibor Krutiš | Téma: Historické podzemí

Znojmo /VIDEO, REPORTÁŽ/ – Dvoreček Domu porozumění na Slepičím trhu ve Znojmě je o posledním březnovém dnu pět minut před jedenáctou hodinou dopolední plný lidí. Převažují rodiny s malými dětmi. Děti běhají, baví se po svém, rodiče netrpělivě pokukují po mříži, která chrání vstup do znojemského podzemí.
Mezi čekajícími je i rodina Procházkových s dcerkou. „Těším se, že v podzemí budu sbírat velikonoční vajíčka,“ svěřuje se malá Libuška Procházková, která sedí tátovi na klíně.
Po chvilce přichází mladá průvodkyně a odmyká mříž. „Dobrý den, vítám vás na prohlídce znojemského historického podzemí. Dnes bude trochu jiné. Omezím výklad historie a na děti dole čeká překvapení,“ vítá blonďatá slečna asi tři desítky návštěvníků.
Rodiče drží všechny děti za ruce a opatrně sestupují do potemnělého podzemí. „Teď půjdeme do mučírny, ale slibte mi děti, že se nebudete bát. Všechno je umělé. I pavouci i kostřičky,“ snaží se uklidňovat průvodkyně.
Hosté pomalu procházejí úzkými chodbami, dospělí se přikrčují, aby se neuhodili do hlavy. Náhle se před nimi objevuje mučírna. Některé děti se polekají. „Bojím se, chci pryč,“ vzlykne asi tříleté děvčátko a táta ji raději odvádí dál od míst, kde jsou naaranžované kostry umučených lidí.
Po menší prohlídce děti čeká zábava. V jedné z chodeb je vítá žena v masce kočky. „Budete sbírat vajíčka s kuřátky do těchto květináčků. Na konci prohlídky pak za vajíčka dostanete odměnu,“ hlásí velká mourovatá kočka.
Všichni se dají do pohybu dál po trase v podzemí. Cestou potkávají bílou kočičku a šedého kocourka. I z něj mají hlavně ty nejmenší děti trochu strach. Patrně jim trochu připomíná čerta.
Na některých místech leží na zemi papírová vajíčka. „Mám všechny,“ volá spokojeně na svoji mámu malá holčička a zvedá ze země poslední vajíčko.
Na konci prohlídkové trasy dostávají děti za vajíčka sladkosti, dospělým pak kočička dává pamětní mince.
Hosté spokojeně opouštějí podzemí východem do Obrokové ulice. „V podzemí jsme byli dnes poprvé. Mně se prohlídka líbila a děti jsou také spokojené. Jen ta dvouletá se trochu bála,“ hodnotí Václav Havelka z Předína na Třebíčsku a s rodinou se ztrácí v davu lidí.

https://znojemsky.denik.cz/zpravy_regi...vajicek-uz-strach-zmizel-20180331.html
0238 V areálu Koněpruských jeskyní je nová výstava.

Berounský deník | 31. 03. 2018 | Autor: (rom) | Téma: Koněpruské jeskyně 
Koněprusy – Koněpruské jeskyně společně se Společností za pozitivní přístup k životu pořádají v areálu jeskyní výstavu Karla Huňka Imaginace. Návštěvníci výstavy uvidí sochy a další objekty pozitivní energie. Tato výstava je první v pořadí od vzniku tohoto vzácného krasového útvaru a jeho zpřístupnění v roce 1959. Při otevření výstavy se křtila kniha Atlas krkonošských mechorostů, lišejníků a hub.

0239 Městská část Praha 14 bude zjišťovat víc informací o protiatomovém krytu.

ČRO Radiožurnál | 03. 04. 2018 | Téma: Technické podzemí

Jana PETROVÁ, moderátorka
Městská část Praha 14 bude zjišťovat víc informací o protiatomovém krytu v areálu Základní školy Bratří Venclíků na Černém Mostě. Včera se tam propadl strop krytu a v zemi je teď několikametrový kráter. Naštěstí uvnitř, ani na trávníku nad ním nikdo nebyl. Jak potvrzuje vedoucí stavebního odboru Věra Joudová, městská část o existenci krytu vůbec nevěděla.
Věra JOUDOVÁ, vedoucí stavebního odboru
Podíváme se, jestli tam máme v archivu nějaký plánky. Pokud tam budou, tak podle těch plánků se rozhodneme, co s tím budeme dělat, jestli to zasypeme, anebo jestli to budeme nějak zpevňovat. No, a když teda tam žádný plánky nebudou, tak se domluvíme s jeskyňářema, oni mají takový jakoby kamerky, že by tam strčili kamerku, podívali se, co tam vlastně dál je.
Jana PETROVÁ, moderátorka
Díra je na ploše zhruba 4x5 metrů hned vedle školního hřiště, běžeckého oválu a doskočiště. Výuku přímo v základní škole propad neohrozí.
0240 Podzemí Obřího dolu.

Mladá fronta DNES | 04. 04. 2018 | Autor: (top) | Téma: Historické podzemí

O důlních chodbách v nitru Sněžky bude zítra v 18 hodin ve vrchlabském vzdělávacím centru Krtek hovořit geolog Radko Tásler. Odborník ze Svobody nad Úpou je na podzemí v Obřím dole největším expertem. Bádat zde začal už v 90. letech a se speleology z Albeřic historické důlní dílo v roce 2004 zpřístupnil.
0241 Propad stropu na Černém Mostě. O protiatomový kryt nejde, tvrdí hasiči.

denik.cz | 03. 04. 2018 | Autor: Pavel Lopušník | Téma: Správa jeskyní ČR
Městská část Praha 14 chce zjistit víc informací o objektu v ulici Bratří Venclíků, jehož strop se včera propadl. Hasiči dnes na sociálních sítích uvedli, že nešlo o protiatomový kryt. Místo dnes budou zkoumat bánští záchranáři.
„Podíváme se, jestli nemáme v archivu nějaké plánky. Pokud tam budou, tak podle nich rozhodneme, co budeme dělat – zda to zasypeme, nebo to budeme nějak zpevňovat. Jestli tam plánky nebudou, domluvíme se s jeskyňáři, aby se podívali dovnitř kamerou a zjistili, co tam dál je,“ uvedla Radiožurnálu Věra Joudová, vedoucí stavebního odboru na Praze 14.
Nejde o protiatomový kryt
Objekt, jehož strop se propadl včera, se nachází v sousedství školního hřiště. Výuku by to ale ohrozit nemělo. Dnes hasiči na sociálních sítích uvedli, že se nejedná o protiatomový kryt.
„Odbor ochrany obyvatelstva a krizového řízení HZS hl. m. Prahy uvedl, že nikdy neměl v evidenci krytů výše uvedený prostor, který nemá parametry stále tlakově odolného krytu,“ uvedli hasiči na sociálních sítích.
Šetřením propadu stropu objektu v Praze 14 bylo zjištěno, že se nejedná o protiatomový kryt. Odbor ochrany obyvatelstva a krizového řízení HZS hl. m. Prahy uvedl, že nikdy neměl v evidenci krytů výše uvedený prostor, který nemá parametry stále tlakově odolného krytu.
Stavba není v mapách

Místo dnes budou zkoumat bánští záchranáři společně se zástupci magistrátu a městské části. „Dnes na místo dorazili baňští záchranáři a zástupci magistrátů. Na základě průzkumu, který zde odborníci provedou, připravíme návrh řešení situace. Zároveň proběhne průzkum celého pozemku školy, aby byly vyloučeno jakékoliv riziko propadu na jiném místě,“ říká starosta Prahy 14 Mgr. Radek Vondra.  „Kdy budou výsledky šetření, není v tuto chvíli jasné," uvedla médiím Veronika Berná, mluvčí Prahy 14. K čemu objekt sloužil tedy zatím není jasné.
V místě stavby ani v jejím okolí nejsou zakresleny inženýrské sítě a v mapách není zanesena ani sama stavba. „Patrny jsou na místě zbytky podzemní stavby. Statika přilehlé školy nebyla narušena," doplnila Berná.
https://prazsky.denik.cz/zpravy_region...-kryt-nejde-tvrdi-hasici-20180403.html
0242 Dobré ráno Pozor, dravci!
Blanenský deník | 04. 04. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Býčí skála

Kolem Býčí skály budeme v následujících dvou měsících muset našlapovat po špičkách. Některým turistům to asi nebude po chuti, ale vidina vysoké pokuty je snad odradí. Je nutné si uvědomit, že nejde o rozmar ochránců přírody. Návrat sokolů do Moravského krasu je dobrým znamením a vypovídá o dobrém stavu zdejší přírody.
Ochrana budoucích mláďat by měla být samozřejmostí nejen pro obyvatele regionu.
0243 Suchý žleb: objevená a utajená jeskyně.

Týden u nás | 04. 04. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Moravský kras

Tajemné podzemí Moravského krasu
Krasový badatel Martin Kříž patřil k nejvýznamnějším osobnostem Moravského krasu ve druhé polovině 19. století. Jeskyně zkoumal systematicky, některé z nich objevil či poprvé popsal a prováděl i paleontologické a archeologické výzkumy sedimentů v řadě lokalit. Kříž vydal řadu publikací, přičemž nejvýznamnější z nich je dvoudílný Průvodce do moravských jeskyň z roku 1900, který vytvořil společně s Florianem Koudelkou.
Kniha je rozčleněna dle jednotlivých oblastí Moravského krasu, postupně od severu k jihu. Obsahuje kromě popisů jeskynídalších krasových jevů i všeobecné kapitoly o hydrografii, geologii, historii atd.
Kříž vnímal Moravského krasu přírodní hodnoty s velkou vážností a již v těchto dobách zaznamenával události související s vandalismem a rabováním – krápníků či kostí.
Velmi zajímavý je krátký odstavec o utajené jeskyni v Suchém žlebu, kterou Kříž sám objevil a popsal a zároveň cíleně neprozradil polohu jejího vchodu.
Objev publikoval již v roce 1864 v časopisu Živa a článek pak znovu otiskl ve svém průvodci: „V suchém žlebě našel jsem v roce 1864 krápníkovou jeskyni. Nebudu udávati místa za tou příčinou, aby nebyla oloupena o své krásy; neboť jest vskutku klenotem všech jeskyň 
moravských. Zatarasiv ji, umínil jsem sobě ji ročně jednou navštíviti a tak dlouho nechati uzavřenou, až by buďto mně jednou bylo možno dáti k ní dvířka, anebo až by se nějaký přítel přírody k tomu odhodlal.
V jeskyni té, která jest 270 metrů dlouhá a v níž je všechno tak ještě, jak příroda to od předlidských dob až dosud by tvořila, nalézají se krápníky bílé jako padlý sníh, sestavující rozličná krásná skupení na způsob věžek a květin. Mezi stalagmity vyniká velký, obrovský, šest pídí vysoký kužel, který na konci jeskyně jako na stráži stojí. Půda jeskyně vlnovitě hmotou krápníkovou politá třpytí se jako křišťálovým sněhem a světlo se od ní jak od drahokamů odráží. 
Po zkušenostech nabytých během svého 36letého zkoumání v této krajině uznal jsem za dobré zatajiti i nyní ještě místo, kde jeskyně ona se nalézá.“
Již v těchto dobách bylo cílem osvícených jeskynních badatelů jeskyně zároveň zkoumat i chránit. V utajení tato jeskyně samozřejmě dlouho nezůstala. Dnes víme, že se jednalo o jeskyni Královu, která byla počátkem 20. století prolongována. Spolu s jeskyní Krápníkovou Zazděnou objevenou též na počátku 20. století při stavbě silnice patří k nejzajímavějším lokalitám Suchého žlebu.
V obou jeskyních lze předpokládat možné pokračování pod Harbešskou plošinu, jedno z nejzáhadnějších míst v Moravském krasu. Pokračující části obou jeskyní jsou vyplněny vrstvami sedimentů, které se dosud nepodařilo překonat. Brány k tajemným prostorám pod Harbechy vedou skrz závrty na plošině. I zde však byl do dnešní doby odhalen pouze zlomek.
Foto popis| SUCHÝ ŽLEB. Mystérium Moravského krasu.
Foto autor| Foto: Petr Zajíček
0244 Skálu uzavřeli, chrání sokoly.

Vyškovský deník | 04. 04. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Býčí skála

Blanensko – Turistika musí stranou. Kdo chce navštívit Býčí skálu v Moravském krasu, počká si. Ochranáři oblast stejně jako loni uzavřeli kvůli hnízdění vzácného sokola stěhovavého.
„Zákaz vstupu platí pro prostranství před jeskyní a cestou směrem k jeskyni Kostelík,“ přiblížil zoolog Antonín Krása.
Dravci jsou podle něj velmi plaší. Sebemenší vyrušení může zabránit úspěšnému vylíhnutí a vyhnízdění mláďat. „Vloni se na tomto místě vylíhlo jedno mládě. Uděláme vše pro to, aby se to povedlo i letos,“ dodal zoolog.
Ptáci se v Moravském krasu uhnízdili v roce 2016 po téměř padesáti letech.
Domov tam našly dva páry, jeden na Býčí skále, druhé místo odborníci tají.
Oblast průběžně hlídá zhruba deset lidí ze stráže přírody a ze správy chráněné krajinné oblasti. „Lidem, kteří zákaz poruší, hrozí několikatisícová pokuta,“ upozornil Krása.
Zákaz předběžně potrvá do poloviny června. Jeskyňáři kvůli tomu posunou i termíny, kdy je Býčí skála otevřená pro turisty. Obvykle to bývají tři víkendy v květnu. „Opatření chápu. A není tak velké omezení, jedná se jen o pár metrů v přírodě,“ reagoval návštěvník Moravského krasu
Robert Šípek z Brna.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko / Aktuálně; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko / Aktuálně; 03 – 4
0245 Blanenský dobrodruh se podělí o zážitky z nebezpečné výpravy. 

Blanenský deník | 05. 04. 2018 | Autor: (th) | Téma: Ostatní

Blansko – V pátek se v sále Dělnického domu koná přednáška o jedinečné expedici do kaňonu Chamjé khola. Pokořit největší a nejnáročnější kaňon světa Chamjé khola se na přelomu února a března podařilo speleologovi Oldřichu Štosovi z Blanska, který vedl třináctičlennou mezinárodní expedici mezi štíty Annapurny a Manaslu. „Přednáška je spojená s prezentací fotografií z průběhu expedice, kdy se speleologům podařil první souvislý průstup nepálským kaňonem,“ zvou pořadatelé. Štos zatím další. „Kritický byl průlez soutěskou Grand Corridor. Byla velmi úzká a plnila se mohutnou masou ledové vody. Každý z nás nesl šestatřicet kilo. Jakmile zavazadla nasákla, mohlo to být i půl metráku,“ popsal Štos po svém návratu dramatické momenty.
0246 Džbánek považovali za bombu, je v muzeu.

Vyškovský deník | 05. 04. 2018 | Autor: Tereza Hanusová | Téma: Moravský kras

Blansko – Jedinečný nález se podařil speleologům z jeskyňářské skupiny Tartaros.
Začátkem listopadu objevili v jeskyni ve Vilémovicích téměř kompletní keramickou nádobu z doby bronzové. Teď si ji mohou lidé prohlédnout v blanenském muzeu na výstavě Cesta do pravěku.
Jeskyňáři pod vedením Karla Zábranského se prokopávali do nové chodby a při práci narazili na kulatý předmět obalený hlínou. „V první chvíli jsme mysleli, že je to zbytek bomby, protože byl vidět jenom kovový roztřepený okraj,“ popsal.
Kvůli problémům s dýcháním také začali rozvíjet teorii, zda z domnělé bomby neuniká nějaký plyn. Bylo to ale proto, že v malých prostorách se při dýchání mění oxid uhličitý na kyselinu, která nepříjemně štípe.
Předmět pak Zábranský vzal domů a šroubovákem a kartáčkem se snažil odstranit bláto. „Po identifikaci džbánku mě překvapila hlavně velikost výrobku, který vydržel čtyři tisíce let pohromadě,“ divil se Zábranský.
Podle archeologa Marka Nováka z Muzea Blanenska je to právě díky jílu, který nádobu obalil. Jde o ruční práci, je vysoká šestnáct centimetrů. Horní část je poškozená, jinak je nelepená a to je vzácné.
„Nádoba má dochované jedno ouško, ale podle úpravy povrchu bych ji viděl spíš na hrnec,“ upřesnil Novák. Archeologové předmět zařadili do Únětické kultury ze starší doby bronzové.
„Nálezy této kultury nejsou v krasu ojedinělé, ze starší doby bronzové se prokázala lidská aktivita v dalších patnácti lokalitách. Unikátní je ale právě to, že v jeskyni byla celá nádoba,“ popsal archeolog.
Fakt, že byl džbánek v jeskyni jediný, může poukazovat na nějaký rituál.
Odborníci se chystají zkoumat část výplně džbánku, aby zjistili přítomnost potravin nebo tekutin, což může pomoci s vysvětlením.
V jeskyni se našly ještě kosti zvířat. Archeologové s jeskyňáři se ještě na jaře chystají na další obhlídku této lokality.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko/Aktuálně; 03¨

Publikováno| Blanenský deník; Blanensko/Aktuálně; 03
0247 Speleologové z jeskyňářské skupiny Tartaros si připsali jedinečný nález.

Rádio ČAS | 05. 04. 2018 | Téma: Moravský kras

Ondřej BUCHTA, moderátor
Speleologové z jeskyňářské skupiny Tartaros si připsali jedinečný nález, v jeskyni ve Vílémovicích na Blanensku objevili téměř kompletní nádobu z doby bronzové. Na předmět narazili, když se prokopávali do nové chodby, původně si přitom mysleli, že jde o bombu, nádoba je aktuálně k vidění v blanenském muzeu.
0248 Překotné proměny jeskyně Výpustek.

Vesmír | 05. 04. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Jeskyně Výpustek

Je jednou z prvních jeskyní zmiňovaných v literárních pramenech. Před několika staletími byla považována za nejdelší v Česku. V průběhu času prodělala nevratné proměny. Veřejnosti zpřístupněná jeskyně Výpustek stále ukrývá řadu tajemství a záhad.
Rok u 1601 nebo 1602 navštívil jeskyni nedaleko Křtin Oswald Crollius, jeden z nejvýznamnějších lékařů působících v té době na našem území. V podzemních prostorách kopal kosti pravěkých zvířat, které mu sloužily k výrobě léčivých mastí. Všímal si také zajímavých jevů v jeskyni, například hlubokých nebezpečných propastí.
Jeho zprávy se staly prvním historickým záznamem o této jeskyni a zároveň první zmínkou o nálezu kostí pravěkých zvířat v krasovém podzemí u nás. Podrobnější zprávu podal o několik let později osobní lékař Rudolfa II. a alchymista se zájmem o mineralogii Anselmus Boëtius de Boodt v publikaci z roku 1609 – Gemmarum et lapidum historia. V jeskyni si všímal krápníků.
V roce 1663 napsal kanovník premonstrátského řádu v klášteře v Zábrdovicích Martin Alexander Vigsius knihu Vallis Baptismi alias Kyriteinensis (Údolí křtu neboli Křtinské).
V ní věnuje jeskynnímu systému Výpustek obsáhlou pasáž. Popisuje jednotlivé části podzemních prostor, nebezpečné propasti a pokouší se vysvětlit jejich vznik – jeskyně
 a propasti  podle něj vytvořily silné proudy podzemních větrů nebo jsou pozůstatky přírodních katastrof.
Salmovy objevné průzkumy

Koncem 17. a také v první polovině 18. století byla jeskyně Výpustek trochu opomíjena.
Lidé do jejích prostor sice jistě opakovaně vstupovali, ale písemných zmínek o ní je poskrovnu. Zájem badatelů Moravského krasu se přesunul do Macochy, Sloupských jeskyní nebo do Jeskyně Císařské. I Johan Anton Nagel, pověřený v polovině 18. století průzkumem jeskyní celého císařství, Výpustek zcela vynechal.
Na přelomu 18. a 19. století působil v Moravském krasu starohrabě Hugo František Salm. 
Byl proslulý svými speleologickými průzkumy v jeskyních Moravského krasu.
Výpustek, ačkoliv byl v držení majitelů pozemků Lichtenštejnů, patřil k jeho nejoblíbenějším
 jeskyním.
Salm vstupoval do labyrintu chodeb a propastí opakovaně a snažil se proniknout do všech částí. Cestu si značil odsypáváním plev a dle svých odhadů prošel celkem kolem 4000 sáhů prostor (sedm kilometrů). Některé části označil jako velmi nebezpečné a přístup k nim nechal zazdít. Popsal i bezedné propasti, jež odděluje jen tenká sintrová kůra.
Pozdější badatelé a kritici Salmovi vytýkali, že přeháněl, nadsazoval skutečné rozměry a délky podzemních prostor a snad si i vymýšlel. Jisté je, že až do dvacátých let 20. století byl Výpustek, kdy začaly jeskyni ničit a měnit nevratné lidské zásahy, mnohem členitějším labyrintem.
První mapa Výpustku a zpřístupnění¨

První mapa dostupných částí jeskyně, již vytvořil dvorní inženýr Antonín Lola, vznikla na popud majitelů pozemků Lichtenštejnů roku 1807. Sloužila majitelům panství k terénním úpravám v jeskyni, neboť ti zde organizovali občasné veřejné návštěvy. Na základě velmi přesného půdorysu jeskyně pak byla proražena spojka mezi konci dvou odlehlých chodeb. Podrobnější údaje o počtu návštěv v jeskyni nebyly dosud nalezeny a možná ani neexistují.
O to zajímavější byl osud Lolovy mapy. Badatelé ji ještě v druhé polovině 19. století využívali k tvorbě svých plánů, ale pak upadla v zapomnění. Až do roku 2011 nebylo známo místo, kde se nachází, a předpokládalo se, že byla zničena. Před sedmi lety ji znovu nalezl autor tohoto článku (viz sborník Speleofórum 2012).
Za koncem Babické chodby
Rozmach speleologických, ale i archeologických výzkumů na území Moravského krasu
nastal po roce 1850, kdy v oblasti začal bádat lékař a přírodovědec Jindřich Wankel.
Systematicky zkoumal všechny tehdy známé významné jeskyně a jeho pozornosti neunikl ani Výpustek, zajímala jej zejména místa, která údajně nechal zazdít hrabě Salm. Podařilo se mu dokonce vypátrat místního pamětníka, který se Salmových výprav účastnil. Ten zavedl Wankela na konec Babické chodby, kde byly uměle navršeny balvany zabraňující dalšímu pokračování. Wankel postupně pronikl asi 15 metrů daleko, ale dalšímu postupu bránil zával. Tuto bariéru překonali speleologové až ve dvacátých letech 20. století, kdy pronikli do systému několik set metrů dlouhých prostor, dnes jejich část nese název Salmův Výpustek.
Po Wankelovi, Josefu Szombasthym a Martinu Křížovi pronikli do propastí i první odvážlivci, narazili na podzemní tok Křtinského potoka v hloubce asi 40 metrů, rozsáhlejší prostory však nenalezli. V jedné z propastí blízko vchodu, kterou neprotéká podzemní tok, byla objevena lidská kostra stará asi 100 let. Nešťastník se tam zřítil někdy na přelomu 18. a 19. století. Existuje také nepotvrzená legenda o skupině asi 15 lidí, kteří v nezjištěné době jeskyni Výpustek navštívili a už se nikdy nevrátili.
První devastace

Začátkem 20. století byly jeskyně Křtinského údolí spojeny s osobou Hermanna Bocka.
Věnoval se průzkumu a dokumentaci jeskyní Býčí skála, Drátenická a Výpustek.
Dramatickou změnu pro Výpustek znamenalo zjištění vysokého podílu fosforu v jeskynních
sedimentech po roce 1910. Ve venkovním areálu vzniklo pracoviště pro těžbu fosfátových hlín, která zde pokračovala i začátkem dvacátých let. Během těžby dělníci prohloubili profily chodeb a prostor až o čtyři metry. Na mnoha místech tak zanikly skalní přepážky a z labyrintu menších chodeb vznikly v některých částech velké tunelovité prostory.
Pozitivním přínosem těžby bylo odkrytí velkého množství kostí a několika celých koster pleistocenní zvířeny, převážně jeskynních medvědů, ale i lvů, hyen. Těžaři objevili také vstupy do dalších částí jeskynního systému. Počátkem 20. let pronikli speleologové pod vedením Františka Poláka a Josefa Urbánka do prostor na konci Babické chodby. Rozsáhlá část jeskyně nese název Salmův Výpustek, protože se předpokládá, že jde o prostory zazděné hrabětem.
V polovině dvacátých let došlo také k události, která se zapsala do novodobých dějin speleologie Výpustku. V místech, kde Babická chodba ústí do Salmova Výpustku, byl odkryt sestup do propastí vedoucích k podzemnímu toku. Začal tak dosud nevyjasněný příběh tzv. Urbánkova Výpustku.
Činnosti armád a objevy v Urbánkově Výpustku
V průběhu dalšího desetiletí začala využívat největší prostory Výpustku Československá armáda. Vybudovala zde podzemní muniční sklad. Aby vojáci dostali do jeskyně těžkou automobilovou techniku, řadu skalních kulis a výčnělků odstřelili. Původní profily chodeb ještě více rozšířili a devastovali. Nevzhledné tunelovité chodby pak armáda s příchodem 2. světové války opustila. Výpustek tak byl opět volně přístupný speleologům.
Ti se vrátili k výzkumu v Babické chodbě, kde byl sestup k podzemnímu toku.
V nejzazším místě rozšířili úžinu a pronikli do nových míst. Soustava chodeb dlouhých přes půl kilometru končila obrovským jezerem s délkou 128 metrů. Kromě ručně kresleného půdorysu neexistuje z těchto částí žádná dokumentace.
Roku 1943 zabrala Výpustek pro změnu německá armáda, která zde vybudovala továrnu na letecké součástky. Hlavní část Výpustku s největšími prostorami vylila betonem, odbočky do dalších částí zazdila. Postavila zde podzemní kotelnu a systém koridorů, které rozváděly teplo po celé továrně. Pravděpodobné místo vstupu do Urbánkova Výpustku bylo zcela zasypáno, protože zde vedlo odvětrávání do nově proraženého vchodu. Na konci války Němci celé zařízení továrny odstřelili a zapálili.
Poválečné výzkumy a protiatomový kryt
Po 2. světové válce působili ve Výpustku členové Speleologického klubu. Jeskyni znovu zmapovali, opět pronikli do prostor Salmova Výpustku a snažili se najít i ústí do Výpustku Urbánkova. To se však dodnes nepodařilo, proto se někteří pozdější badatelé domnívali, že Urbánkův Výpustek je mystifikace, včetně náčrtku.
V šedesátých letech zabrala jeskyni Československá lidová armáda. Celý podzemní systém s okolním areálem se stal tajným vojenským objektem. V jeskyni byl vybudován podzemní kryt pro záložní velitelské stanoviště pro případ jaderné války. Téměř 200 metrů dlouhý betonový korpus vestavěný v jeskynní chodbě ukrýval kompletní vybavení pro bezpečné přežití. Prostory krytu byly průběžně klimatizovány.
Po roce 1989 byla alespoň část Výpustku zpřístupněna speleologům. Vlastní vojenský objekt armáda spravovala až do roku 2001, kdy byl vyňat za systému bojové pohotovosti a odtajněn.
Zpřístupnění Výpustku a další objevy
Několik let po odtajnění nebylo jasné, co s prostorami, tolik poznamenanými lidskou činností, bude. Nakonec je převzala Správa jeskyní České republiky, která po nutných úpravách zpřístupnila v roce 2007 jeskyni Výpustek veřejnosti. Hlavní vojenský objekt ve vstupním areálu se stal provozní budovou, zpřístupněn byl vlastní kryt jako zajímavé zpestření prohlídky.
V průběhu dalších let se prostory v podzemí i v budově využily k vybudování rozsáhlé expozice, která se v roce 2015 stala součástí komplexní expozice Moravského krasu Jeskyně a lidé. Výstava je zaměřena především na paleontologii, ale také na pohnutou historii Výpustku. Návštěvníky čeká v posledním dómu i projekce o výrobě v podzemních německých továrnách.
V jeskyni se zároveň podařilo postupně odstranit řadu nežádoucích deponií a dřívějších zásahů.
Nezahálejí ani amatérští speleologové.
Členové křtinské skupiny se snaží pronikat jednak do prostor známých, v třicátých a čtyřicátých letech 20. století zasypaných, a zároveň se jim daří objevovat zcela nové části složitého jeskynního labyrintu. V současné době má Výpustek celkem asi tři kilometry chodeb a toto číslo zdaleka není konečné.
„V jedné z propastí blízko vchodu, kterou neprotéká podzemní tok, byla objevena lidská kostra stará asi 100 let. Nešťastník se tam zřítil někdy na přelomu 18. a 19. století.“
Petr Zajíček (*1965) vystudoval Přírodovědeckou fakultu MU Brno. Od roku 1989 pracuje jako odborný pracovník v organizaci, která má v péči a provozu veřejnosti zpřístupněné jeskyně
ČR (dnes Správa jeskyní ČR).
Byl účastníkem řady speleologických expedic do zahraničí. Vydal již tři knihy o jeskyních a publikuje v řadě časopisů (mj. v National Geographic).
Foto popis| 1. První mapa Výpustku z roku 1807 od Antonína Loly.
Foto autor| Sammlungen des Fürsten von und zu Liechtenstein, Hausarchiv. Inv.-Nr.: PK338
Foto popis| 2. Konec Babické chodby, místo, kde je patrně zasypaný vstup do Urbánkova Výpustku. 
3. Spodními patry Výpustku protéká Křtinský potok.
Foto popis| 4. Zachovaný původní profil chodby ve Výpustku. V popředí těžní vozík na fosfátové hlíny. 
5. Zbytek německé kotelny z 2. světové války. 
6. Podzemní vojenský kryt ČSL A.
Foto autor| Snímky na této dvoustraně Petr Zajíček
0249 Zbrašovské aragonitové jeskyně. 

Hranický týden | 06. 04. 2018 | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Zbrašovské aragonitové jeskyně leží v údolí řeky v Teplicích nad Bečvou. Jedná se o jedinečný jeskynní systém evropského významu vzniklý současným působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. Unikátní výzdobu tvoří minerál aragonit, raftové stalagmity a kulovité sintrové povlaky připomínající koblihy. Komplex byl objeven na přelomu let 1912 až 1913 a pro veřejnost je zpřístupněn od roku 1926.
