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0287 Úklid krasu odhalil i plínky. Nejvíc bavil děti, za odměnu si opekly špekáčky
0288 Javoříčské jeskyně slaví 80 let od objevení. 
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0287 Úklid krasu odhalil i plínky. Nejvíc bavil děti, za odměnu si opekly špekáčky
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Blanensko – Uklízet se musí všude. Chráněná krajinná oblast Moravský kras není výjimka. Prokoukla již pošestadvacáté. Téměř pět set dobrovolníků v sobotu ráno bere pytle na odpad a nasazuje rukavice. Pětadvacet úklidových čet míří čistit kras.
„Velká část se jich schází u sídla ochranářů v Blansku. Některé rozvezou autobusy na začátek jejich trasy, jiní vyráží pěšky. Sraz mají u Skalního mlýna nedaleko Punkevních jeskyní.
Trasu z Lažánek přes Vilémovice zvolila jedna ze dvou skupin blanenského gymnázia. „Baví nás to. Je to obohacení víkendu. Jsme rádi, že můžeme pomoci. Uklízíme už třetím rokem,“ říkají na střídačku Patricie a Markéta z tercie. Druhá skupina gymnazistů startuje trasu v Ostrově u Macochy.
Školáků je mezi dobrovolníky nejvíce. „Jsou tu v podstatě všechny blanenské školy. Střední i základní. Dále například hasiči, jeskyňáři či obyvatelé některých obcí. Někteří však uklízí i v jiných termínech,“ vysvětluje šéf správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka. Počet uklízečů je podle něj dlouhodobě ustálený.
Úklid s sebou občas přinese kuriózní nálezy. „Hned za Lažánkami jsme v lese našli několik injekčních stříkaček a plínky,“ upozorňuje učitelka a vedoucí týmu Lenka Pravcová. Nejvíc nadšení jsou podle ní mladší studenti.
Patnáct let jezdí do krasu uklízet žáci základní školy Merhautova z Brna. „Je to záslužná činnost a nabíjí nás vidět, že to děti baví. Máme dost žáků z problémovějších rodin. Jsou šťastní, že někam vyrazí a je za nimi vidět práce. Navíc čeká odměna. Návštěva Punkevních jeskyní a opékání špekáčků,“ shrnuje důvody pravidelné účasti vyučující Zdeňka Rajská. Brněnská sestava putuje k cíli od jeskyně Balcarky.
V nedalekém Pustém žlebu nelení hned dva čistící oddíly. Oba týmy jsou stálicemi záslužné akce. „Uklízel jsem Moravský kras už jako skaut. Vedu k tomu i své děti,“ říká Zbyněk Vašíček z Vilémovic a ukazuje na hlouček lidí před sebou.
Dva kilometry za nimi bojují s odpadky děti z blanenské základní školy Salmova. „Účastním se podruhé, i když jsem prvňačka. Našli jsme flašky, kus zábradlí i sprej na vlasy,“ hlásí usměvavá Anička.
Škola nechyběla na žádném ročníku. „Chodíme dvě trasy. Těžší chodí starší děti,“ dodává vedoucí sestavy Dana Rybářová.
Kousek před cílem sbírá poslední kusy smetí tým ze základní školy Tomáše Garriqua Masaryka v Blansku. „Trasu chodíme mnoho let. Řekl bych, že odpadků ubylo. Naši absolventi zřejmě dospívají do věku, kdy je přestávají odhazovat,“ shrnuje za oddíl ředitel školy Pavel Nezval."
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...dmenu-si-opekly-spekacky-20180415.html
0288 Javoříčské jeskyně slaví 80 let od objevení. Podle badatelů větší část krasu na odhalení stále čeká.

ČRo - olomouc.cz | 14. 04. 2018 | Autor: Monika Tomášková | Téma: Javoříčské jeskyně
Přesně před 80 lety objevila parta badatelů Javoříčské jeskyně. Vedl je tehdy tamní revírník Vilém Švec. První návštěvníci si je prohlédli jen o rok později. Ani za osm dekád se ale výzkumníkům nepodařilo prozkoumat zdejší jeskynní systém celý.
„Nacházíme se v jeskyni Svěcená díra. Právě tady začali v roce 1936 kopat lesní dělníci vedení revírníkem Vilémem Švecem. Po prokopání se jim otevřela čtyři metry hluboká propast,“ popisuje správce Javoříčských jeskyní Martin Koudelka a ukazuje na osvětlenou propast. Do ní je zavěšené červené lano, které dnes připomíná onu objevnou cestu.
Jsme na konci kratší prohlídkové trasy. „Jdeme vlastně proti postupu klasické prohlídkové trasy. Prošli jsme kolem symbolu Javoříčských jeskyní – Záclony. Dóm gigantů, obrovská prostora, více než 60 metrů dlouhá, 15 metrů vysoká a kolem 20 metrů široká. Je těžké si představit, jak asi zapůsobila na první lidi, kteří sem vstoupili. Měli s sebou pouze karbidky nebo svíčky, které vůbec nedokázali celou tu prostoru osvětlit,“ komentuje správce.
Do těch největších a nejkrásnějších prostor se objevitelé dostali zespoda. „Ta objevná cesta vede středním patrem jeskyní a leží zhruba 25 až 30 metrů pod úrovní toho horního patra jeskyní, které je v současné době přístupné veřejnosti,“ upřesňuje Koudelka.
Nejhezčí prostory lidské oko ještě nespatřilo
I když o zdejším krasu víme už celých 80 let, do dneška není úplně jasné, jak je velký. Olomoucká skupina jeskyňářů Estavela se snaží ověřit starou hypotézu z 50 let, že ty největší a nejhezčí prostory dosud lidské oko nespatřilo. „Předpoklad je, že ty prostory budou několikanásobně větší,“ říká vedoucí skupiny Radek Kopecký. „Jdeme z různých směrů. Očekáváme, že narazíme na nějaký systém doteď neznámý a z něj se dostaneme do těch velkých prostor,“ dodává.
Objevení jeskyní připomíná hned u vstupu pamětní deska s profilem revírníka Viléma Švece.
http://olomouc.rozhlas.cz/javoricske-j...e-badatelu-vetsi-cast-krasu-na-7169336
0289 Den Země tradičně s prohlídkou jeskyně

novinky.cz | 14. 04. 2018 | Autor: Jitka Sobotková | Téma: Jeskyně Na Turoldu

Letošní oslavy DNE ZEMĚ se v Mikulově konají už tuto sobotu 14. dubna. A to tradičně v přírodní rezervaci Turold a hlavním organizátorem oslav je již popáté Správa Jeskyně Na Turoldu.

Na netradiční prohlídky jeskyně, a to zdarma, mohou všichni zájemci přijít od 9 do 16 hodin. Malí i velcí návštěvníci si mohou také zasoutěžit. Soutěže budou v letošním roce probíhat formou kvizu ve dvou kategoriích (mladší, starší).

„Každý ze soutěžících dostane před jeskyní k vyplnění kviz, který po vyplnění odevzdá na určeném místě, kde se kviz hned vyhodnotí. Každý, kdo kviz vyplní a odevzdá, dostane cenu,“ říká Jiří Kolařík, vedoucí Správy Jeskyně Na Turoldu.

https://www.novinky.cz/vase-zpravy/jih...me-tradicne-s-prohlidkou-jeskyne-.html
0290 Školy se k nám vracejí, má radost správce Javoříčských jeskyní.

olomoucky.denik.cz | 13. 04. 2018 | Autor: Daniela Tauberová | Téma: Javoříčské jeskyně

prostejovsky.denik.cz |
/80 LET OD OBJEVU/ Psal se 14. duben 1938 a Vilém Švec mladší, Bedřich Švec a Adolf Brosinger se svým synem po dvě a půl hodiny trvající cestě podzemím dosáhli dna dnešního Dómu Gigantů. Po letech kopání, prolézání úzkých puklin, přechodů přes hluboké propasti a nebezpečných výstupy kluzkými komíny se jim rozbušilo srdce. Sen o pohádkovém podzemí u Javoříčka se naplnil.
 „Zasluhují úctu. Stejně jako dnešní jeskyňáři. Lesní dělníky před 80 lety i jejich současníky žene neskutečná víra a síla překonávat překážky,“ smekal před objeviteli podzemních krás správce Javoříčských jeskyní Martin Koudelka v rozhovoru pro Deník, kde přibližuje geologickou minulost Javoříčka, hodnotí dopady sucha na krápníky a popisuje život v neživé přírodě v kopci na severu Drahanské vrchoviny.
Rozhovor najdete exkluzivně v sobotním tištěném vydání Olomouckého deníku 14. dubna 2018.
https://olomoucky.denik.cz/zpravy_regi...vce-javoricskych-jeskyni-20180413.html
0291 Autobusy parkují u propasti.
Blanenský deník | 14. 04. 2018 | Autor: (stj) | Téma: Moravský kras

Blansko – Na parkovišti u Skalního mlýna, kde odstavují auta návštěvníci Punkevních a Kateřinské jeskyně, je problém najít volné místo. Se začínající turistickou sezonou chybí most na silnici ke Kateřinské jeskyni, kam zajížděly hlavně autobusy. „Most měl být postavený koncem dubna, ale už teď víme, že se termín posune do druhé půlky měsíce května,“ uvedl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. Dělníky zdržela dlouhá zima. Autobusy se zájezdy tak pracovníci informačního centra navádějí na parkoviště u propasti Macocha. „Odtud se turisté k jeskyním pohodlně dostanou lanovkou,“ dodal Hebelka.

0292 Osmdesát let v jeskyních.

Olomoucký deník | 14. 04. 2018 | Autor: Daniela Tauberová | Téma: Javoříčské jeskyně
Dnes si připomínáme den, kdy byl v Javoříčských jeskyních objeven Dóm gigantů. Psal se rok 1938
Javoříčko – Psal se čtrnáctý duben 1938 a Vilém Švec mladší, Bedřich Švec a Adolf Brosinger se svým synem po dvě a půl hodiny trvající cestě podzemím dosáhli dna dnešního Dómu gigantů. Po letech kopání, prolézání úzkých puklin, přechodů přes hluboké propasti a nebezpečných výstupů kluzkými komíny se jim rozbušilo srdce. Sen o pohádkovém podzemí u Javoříčka se naplnil. „Zasluhují úctu. Stejně jako dnešní jeskyňáři. Lesní dělníky před 80 lety i jejich současníky žene neskutečná víra a síla překonávat překážky,“ smekal před objeviteli podzemních krás správce Javoříčských jeskyní Martin Koudelka v rozhovoru pro Deník, kde přibližuje geologickou minulost Javoříčka, hodnotí dopady sucha na krápníky a popisuje život v neživé přírodě v kopci na severu Drahanské vrchoviny.
* Můžete nejprve přiblížit, jak to vypadalo v této části Země v době, kdy vznikaly devonské vápence, v jejichž prostorách dnes návštěvníci obdivují krasovou výzdobu?

Devonské vápence vznikaly v období prvohor, odtud jejich název, a tehdy bylo území České republiky poblíž rovníku, tedy v tropických oblastech, takže zde panovalo klima, které známe z exotických dovolených někde v Karibiku. Bylo tady mělké moře a v něm byla spousta živočichů s vápenatými schránkami. Bylo jich velké množství. Schránky se po jejich smrti hromadily v obrovských vrstvách a dostávaly se na dno moří, kde z nich vznikla hornina, které říkáme vápenec.
* Jak se dostal na povrch?

Je to víceméně náhoda. Vápence byly postupem času pohřbeny dalšími horninami, zejména břidlicemi, droby, různými pískovci, které vznikaly v mladším období prvohor nebo i později. Že se dostaly na povrch a že vůbec bylo umožněno krasovění vápenců, za to mohou horninotvorné procesy, hlavně vrásnění, při kterém se horninové desky lámaly a starší horniny se v otevřených místech dostávaly na povrch. Bylo umožněno jejich krasovění.
* I tak obrovských prostor, jakými jsou Javoříčské jeskyně?

Ty takto „jednoduše“ vzniknout nemohly. K tomu bylo potřeba vodního toku, v tomto případě předchůdce dnešního potoka Špraněk.
* Dnes si připomínáme 80 let od objevení Javoříčských jeskyní. Co znamená jeden lidský život v krasovém podzemí?

Nic. Když si uvědomíme, že stáří vápence je 365 milionů let a říčních jeskynních chodeb pak 2 až 3 miliony let. Co je proti tomu 80 let…
* A nic se za tu dobu nezměnilo? Například mikroklima? Prostoupilo do dómů globální oteplování Země?

Globální oteplování se v podzemí zatím neprojevuje. Podzemní teplota se v Javoříčských jeskyních pohybuje za celých 80 let v rozmezí 7 až 8 stupňů. Nejchladněji je vždy na jaře a nejtepleji na podzim.
* Krasové jevy potřebují vodu. Pociťují krápníky sucho z posledních let?

Voda, jako atmosférické srážky, je vidět, že v podzemí chybí. Jeskyně jsou daleko méně mokré než například před 15 lety. Mokro je v podstatě jen na jaře, kdy taje sníh a vody rychle protečou horninou do podzemí. A protože srážek je méně a nad jeskyněmi roste bukový les, který vláhu vysaje kořeny, než voda stihne protéct puklinami do jeskyní, zbytek roku je v podzemí sucho.
* Je to už znát na krápníkové výzdobě?

Ano, postupně začíná vysychat. Sintrová jezírka, která byla dříve naplněna vodou, jsou suchá, dochází k praskání sintrových kůr, objevují se pukliny.
* Je v neživé přírodě uvnitř Špraňku život? Využívají Javoříčské jeskyně nějaké živočišné druhy? Neskrýváte nějakého hanáckého macaráta...?

Takovou specialitu v jeskyních bohužel nemáme (úsměv). Viditelným symbolem Javoříčských jeskyní jsou netopýři, a to vrápenec malý, což je typický druh netopýra, který zimuje v krasových jeskyních, a Javoříčské jeskyně jsou největším známým zimovištěm tohoto druhu. V jeskyních také žije spousta velmi drobných živočichů, například pancířník ze skupiny roztočů.
* Návštěvníci se dostanou do čtvrtiny známých chodeb. Je reálné, že se to změní?

Zatím se s něčím takovým nepočítá, a to s ohledem k možnému narušení krápníkové výzdoby a mikroklimatu jeskyní. Návštěvníkům nabízíme trasu dlouhou 788 metrů, na které uvidí všechno, co je pro podzemí kopce Špraňku typické: velké podzemní prostory, všechny typy krápníkové výzdoby, sintrová jezírka.
* Důvodem je, abychom tyto geologické památky zachovali v co nejvíce původním charakteru příštím generacím?

Přesně tak. Přestože současná věda je na velmi vysoké úrovni, neznáme úplně všechny metody. A nová krev, co přijde, bude mít nad čím bádat. Musejí být zachovány nějaké neporušené prostory.
* Za posledních 20 let se podařila řada mimořádných objevů, přesto pořád není prozkoumáno vše. Jak velká je to výzva pro budoucí jeskyňáře?
Tato oblast devonských vápenců je celá silně zkrasovělá, má plochu zhruba šest kilometrů čtverečních – táhne se od Jesence u Konice po Mladeč u Litovle. Známe Špraněk, jeskyni Za Hájovnou, ale jsou zde místa, která jsou jeskyňáři opomíjena. Potenciál objevů je velký v celé této oblasti.
* Když se bavíme o jeskyňářích, jak moc se lišily podmínky, vybavení, nástroje, které měl tým revírníka Švece před 80 lety, od těch současných?

Jsou nesrovnatelné. Byli to převážně lesní dělníci. V podzemí na sobě měli obyčejné montérky, na nohou gumáky nebo pracovní boty, ke svícení používali stará hornická světla, takzvané karbidky, a jednoduché nástroje. Co ale mají se současníky společné, je obrovská víra, že v podzemí jsou krásné prostory, které objeví, a ta je žene dál. To je více než technika a výstroj. Jeskyni Za Hájovnou objevila skupina prostějovských jeskyňářů, která 20 let makala na různých místech a až vlastně po dlouhých letech tvrdé práce se jim podařil tak mimořádný objev. Podobné to bylo v roce 1938. Dělníci v sobě měli obrovskou víru a sílu překonávat překážky. Vydrželi a podařilo se jim jeskyně objevit. To je úctyhodné. 
Více z rozhovoru najdete v Týdeníku Olomoucko, který vychází ve středu 18. dubna
Foto popis| V SUŤOVÉM DÓMU. O Javoříčských jeskyních vyprávěl čtenářům Deníku jejich správce Martin Koudelka (na snímku).
Foto autor| Foto: Deník/Jiří Kopáč
Publikováno| Olomoucký deník; Titulní strana; 01
Publikováno| Prostějovský deník; Titulní strana; 01 – 2
Publikováno| Šumperský a jesenický deník; Titulní strana; 01 – 6
0293 V krasu ubylo odpadu.

Haló noviny | 17. 04. 2018 | Autor: (cik) | Téma: Moravský kras

Méně odpadu než v předchozích letech sesbírali dobrovolníci v Moravském krasu; zaplnili zhruba dva kontejnery.
Podle vedoucího správy Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Leoše Štefky se situace zlepšuje. Do 26. ročníku akce se zapojilo ve dvou termínech asi 700 dobrovolníků. Většinou šlo o žáky škol v okolí.
Dobrovolníci Moravský kras uklízeli poslední dva víkendy, v prvním termínu se zaměřili na jeho jižní část, ve druhém na severní. V obou částech nasbírali po kontejneru odpadu, plus ještě vlečku, která byla přichystaná ve střední části krasu. „Například loni jsme jen na severu měli dva plné kontejnery, letos jsme ten druhý nenaplnili, „uvedl Štefka.
Podle něj se situace zlepšuje především v lesních úsecích. Prakticky nezměněná ale zůstala u silnic, kde i letos bylo odpadků nejvíce. Světlou výjimkou byly dvě lokality u silnice mezi Líšní a Ochozem, ve kterých dobrovolníci dříve sesbírávali odpadu značné množství, nyní ale zůstaly čisté. Jde o dvě lesní cesty vedoucí ze silnice, které ochránci loni přehradili balvany tak, aby se do lesa nedalo vjet.
0294 Tip týdne. Koněpruské jeskyně 
Berounský týden | 17. 04. 2018 | Téma: Koněpruské jeskyně 
KONĚPRUSKÉ JESKYNĚ 23. 4. 8:00 – 16:00 PROHLÍDKY PŘI BATERKÁCH!
Jeskyně leží 7 kilometrů jižně od Berouna v chráněném území CHKO Český kras.
Objeveny byly v roce 1950 a veřejnosti zpřístupněny roku 1959. Vznikly v devonských vápencích starých až 410 miliónů let. Vyvinuly se ve třech výškových úrovních s denivelací přes 70 metrů.
Délka přesahuje dva kilometry, přístupná trasa je dlouhá cca 620 metrů, prohlídka trvá asi hodinu. Ve svrchním patru byla v 15. století tajná penězokazecká dílna. Jeskyně mají jedinečnou výzdobu.
0295 Otevře brána do nejhlubší propasti.

Moravský sever | 17. 04. 2018 | Autor: (kra) | Téma: Hranická propast

Hranice – Nejhlubší propast na světě se konečně dočká svého infocentra. Vzniká v nevyužívané nádražní budově Teplice nad Bečvou a otevřeno bude 1. června.
Když se v září 2016 podařilo týmu potápěčů naměřit v Hranické propasti rekordní hloubku 404 metrů, psalo se o tom v celém světě. Hranická propast se stala nejhlubší zatopenou jeskyní planety. Převážná část propasti se nachází v podzemí. „V infocentru je umístěn velký 3D model, na kterém jsou vidět jednotlivé části a člověk si tak může lépe představit, co se děje ve svahu, po kterém stoupá vzhůru,“ popsala architektka Jitka Mácová. Ta podobu informačního centra vymyslela s kolegou Tomášem Kratochvílou. Jedním z hlav-ních taháků infocentra má být ale virtuální realita.
„Lidé v brýlích uvidí modelované záběry z podvodní části nebo záběry pohledu do propasti,“ vylíčila Jitka Mácová.
„Budova nádraží je nevyužívaná, tak byla ideální volbou. Zároveň je to jakási vstupní brána do chráněné oblasti Hůrka,“ míní místostarosta Hranic Ivo Lesák. „Cílem je, aby návštěvníci získali o propasti co nejvíce informací,“ dodal.
Foto popis| ›UŽ SE CHYSTÁ. Hranická propast se dočká infocentra. Bude mít sídlo na nádraží Teplice nad Bečvou.
Foto autor| Foto: Deník/Jiří Kopáč
0296 Sokoli v krasu.

Právo | 18. 04. 2018 | Autor: (vtk) | Téma: Moravský kras

Správa Chráněné krajinné oblasti Moravský kras po roční přestávce opět uzavřela stezky u Krkavčí a Býčí skály a také u nedaleké jeskyně Kostelík v Josefovském údolí. Ve skalách totiž opět hnízdí sokoli stěhovaví, kteří se předloni vrátili do krasu po bezmála půlstoletí a loni úspěšně přivedli na svět mláďata. „Potřebují absolutní klid. Za vstup na toto území hrozí pokuta,“ řekl Antonín Tůma ze správy krasu.
0297 Přírodovědný cyklus Magické hlubiny na ČT2.

parabola.cz | 17. 04. 2018 | Téma: Jeskyně ČR
Zákoutí bohatého vodního světa v České republice představí nový šestidílný cyklus Magické hlubiny. Nejtypičtější a zároveň nejkrásnější typy krajin, které jsou úzce spojené s vodou, divákům představí moderátorka Lucie Výborná na ČT2 od 25. dubna vždy ve středu od 21.30 hodin.
„Voda je jeden z největších darů, který nám byl svěřen. Během putování po české krajině jsme sledovali, co všechno ona sama a s ní spojený život dokáží během jednotlivých ročních období. Jak hluboce je voda spojena s krajinou a zároveň, jak široce člověk zasahuje do její přirozenosti. Chtě nechtě tak vzal na sebe odpovědnost za její osud, a to není pro lidstvo právě jednoduchý patronát," říká režisér Pavel Jirásek.
Cyklus vznikal více než dva roky. Diváci s Lucií Výbornou sestoupí z vrcholků hor od křišťálových pramenů až k tajuplným tůním lužních řek. Budou se potápět nejen v přehradách, ale poznají i vzácné rybníky, v nichž je voda nezkalená bahnem a sinicemi. V kamenolomech, pískovnách a rekultivacích hnědouhelných dolů budou zkoumat fascinující návraty rostlin a živočichů do člověkem přetvořené krajiny. A nevynechají ani podzemní říčky v jeskyních, propasti s krasovými jezírky, ledovou i kamennou výzdobu do temnoty ponořených dómů. Neviditelný svět pod hladinou je křehký, nejrychleji a nejzřetelněji odráží změny životního prostředí. A to jak v negativním smyslu, tak i v pozitivním: právě ve vodních biotopech lze snadno sledovat, jak devastace krajiny přímo snižuje populace vzácných organismů, ale zároveň jak je příroda silná a jak sama dokáže vyléčit rány způsobené člověkem, pokud je jí dána šance.
„Nejkrásnější místa jsou jeskyně, Macocha je rozhodně největší přírodní chrám, jaký máme. Ale velmi dobrou zprávou je, kolik lidí vynakládá úsilí a snaží se o vodu v Česku pečovat. Když jsem viděla, jak nenápadně pracují, zatímco my do vody lijeme prací prášky s fosfáty, tak se mě to hodně dotklo. Nyní si na to dávám velký pozor a snažím se v rámci drobné osvěty působit na své přátelé a známé,“ říká moderátorka Lucie Výborná.
„Dnes jsme zvyklí vídat spoustu přírodopisných či cestovatelských dokumentárních filmů z celého světa, a tak mnohdy víme více o korálových útesech či želvím putování mořských karet, ale netušíme, jaké dobrodružství je skryto ve strouze za naší zahradou,“ podotýká režisér Pavel Jirásek a pokračuje: „Samotné nás překvapovalo, jak je život v českých vodách bohatý a jak je estetický. Naše příroda pod hladinou je krásná, i když jinak než dokonale průhledné korálové moře. Mírně či více zakalená voda má v sobě více tajemství a magie. Když se proplétáte zatopeným lesem či mezi lekníny pod hladinou a nevíte, zda příští okamžik nebudete stát tváří v tvář velkému sumci, je to, jako byste se vnořili do pohádky.“
http://www.parabola.cz/zpravicky/29317...dovedny-cyklus-magicke-hlubiny-na-ct2/
0298 S termokamerou u Liščí díry.

NEW express | 16. 04. 2018 | Autor: Kamil Pokorný | Téma: Moravský kras

Jedno letní odpoledne jsem na průzkumné toulky Hádeckým žlebem s sebou přibalil i profesionální termokameru s nadějí, že v takovém horku by se mohl snad někde nějak projevit chlad, vystupující z dosud neznámých, předpokládaných ale neobjevených jeskynních prostor. Nezodpovězených zásadních otázek v této jižní části Moravského krasu totiž dosud neubývá.
Odbočil jsem z cesty kolem Ochozské jeskyně i k jeskyni Liščí díra, abych se pomocí termokamery podíval, jestli se na displeji neukáže nějaký efekt proudění chladnějšího vzduchu z neznámých útrob. Termokamera je pro takové zjišťování ideální nástroj, protože s rozlišením 0,06 °C dokáže spolehlivě zobrazit sebemenší teplotní anomálii, kterou převádí do vybrané barevné škály a snímky lze ihned ukládat pro pozdější úvahy a rozhodování.
Blížil jsem se k Liščí díře docela kvapně, protože nad možným propojením na neznámé pokračování se hluboce zamýšlelo již více krasových badatelů. Nejen můj jmenovec – speleologický kolega Josef Pokorný, ale už mnohem dříve například krasový badatel MUDr. Rudolf Prix publikoval své úvahy o pokračování jeskyně Liščí díra v Hádeckém žlebu a možností její komunikace s Ochozskou jeskyní (v Časopisu turistů, roč. 47/1945, str. 21 v článku, nazvaném „Studie z jižní části Moravského krasu jako příspěvek k ochozskému problému“). Pak opět v Časopisu turistů, roč. 49/1947 v článku, nazvaném „Badatelské vyhlídky v jižní části Moravského krasu“ v čísle 2 na str. 26–27, kde mimo jiné uváděl:
„V protějším svahu otvírá se nám vchod a la Abri, do Liščí díry, ve které jsem v r. 1910 objevil nové, hodně zanesené a nízké prostory, které dávají očekávat další objevy směrem k Ochozské jeskyni a nevylučují s ní spojitost v Kaskádové chodbě.“
Zapínám termokameru a uvažuji nad možnostmi vzájemné výměny chladnějšího vzduchu z neznámých prostor s teplejším vzduchem venku. V jeskyních bývá podle ročního období teplota vzduchu přibližně mezi 6 °C až 12 °C. Teplý vzduch je lehčí, proto stoupá v zimním období nahoru a ze spodních puklin přisává do jeskyně venkovní chladnější těžší vzduch, který pak snižuje teplotu vzduchu v jeskyni. V létě je tomu naopak: Chladný vzduch vytéká štěrbinami z nejnižších částí jeskyně ven a shora přisává teplejší vzduch. A to by mohlo odpovídat situaci u Liščí díry, jestliže by následné dosud neznámé prostory pokračovaly směrem výše do zdejšího skalního masivu.
Z úvah mne probudí barvami hýřící displej termokamery y a druhý šok ihned následuje: Ze spodní části je jasně vidět výrazný chlad, prezentovaný termokamerou v barevné škále jako rozlévající se pařížská modř. To se plazí chladný vzduch z Liščí díry. Ihned sleduji relativní údaje na a displeji: Nejchladnější bod: 12,9 °C. Nejteplejší bod: 20,9 °C (v závětří chladného proudění jeskynního vzduchu), zatím co v údolí Hádeckého žlebu bylo snad přes 30 °C nepříjemné horko. Neváhám a snímky do termokamery rovnou ukládám.
Nyní v březnu 2018 za velikých mrazů jsem opět využil na žádost kolegů speleologů termokameru, abychom zachytili opačný tepelný jev, kdy neznámá prostora může vypouštět teplejší vzduch do mrazivého venkovního vzduchu. Když bylo venku dopoledne kolem nuly, termosnímky jednoznačně potvrdily vycházející teplejší vzduch z neznámých prostor s rozdílem až 5 °C.
Nevím, nakolik toto dvojí technické potvrzení probudí nadšení kolegů speleologů k nějakému fyzickému odkrývání zaneseného vyústění jeskyně Liščí díry, protože známé místo Zkamenělé řeky v Ochozské jeskyni, které je k Liščí díře nejblíže, je přece jenom relativně daleko. Musel by se ve svahu nacházet další neznámý koridor, kterým by pak vzduch proudil.
A le jasný důkaz o navazujících neznámých prostorách je tímto potvrzen a vzhledem k proudění chladného vzduchu v létě a teplého do mrazivého venkovního vzduchu v zimě, zůstává otázkou, s jakými neznámými prostorami dochází k těmto tepelným výměnám.
Více o zajímavostech podzemí také na www.starechodby.cz
0299 Uklízet v krasu je zábava.

Týden u nás | 18. 04. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Moravský kras

Blanensko – Uklízet se musí všude. Chráněná krajinná oblast Moravský kras není výjimkou. Prokoukla již po šestadvacáté.
Téměř pět set dobrovolníků v sobotu ráno bere pytle na odpad a nasazuje rukavice. Pětadvacet úklidových čet míří čistit kras. Velká část se jich schází u sídla ochranářů v Blansku. Některé rozvezou autobusy na začátek jejich trasy, jiní vyráží pěšky. Sraz mají u Skalního mlýna nedaleko Punkevních jeskyní.
Trasu z Lažánek přes Vilémovice zvolila jedna ze dvou skupin blanenského gymnázia.
„Baví nás to. Je to obohacení víkendu. Jsme rádi, že můžeme pomoci. Uklízíme už třetím rokem,“ říkají na střídačku Patricie a Markéta z tercie. Druhá skupina gymnazistů startuje úklidovou trasu v Ostrově u Macochy.
Školáků je mezi dobrovolníky nejvíce. „Jsou tu v podstatě všechny blanenské školy.
Střední i základní. Dále například hasiči, jeskyňáři či obyvatelé některých obcí. Někteří však uklízí i v jiných termínech,“ vysvětluje šéf správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka. Počet uklízečů je podle něj dlouhodobě ustálený.
Úklid s sebou občas přinese kuriózní nálezy. „Hned za Lažánkami jsme v lese našli několik injekčních stříkaček a plínky,“ upozorňuje učitelka a vedoucí týmu Lenka Pravcová. Nejvíc nadšení jsou podle ní mladší studenti.
Patnáct let jezdí do krasu uklízet žáci Základní školy Merhautova z Brna. „Je to záslužná činnost a nabíjí nás vidět, že to děti baví. Máme dost žáků z problémovějších rodin. Jsou šťastní, že někam vyrazí a je za nimi vidět práce. Navíc je čeká odměna. Návštěva Punkevních jeskyní a opékání špekáčků,“ shrnuje důvody pravidelné účasti vyučující Zdeňka Rajská. Brněnská sestava putuje k cíli od jeskyně Balcarky.
V nedalekém Pustém žlebu nelení hned dva čistící oddíly. Oba týmy jsou stálicemi záslužné akce. „Uklízel jsem Moravský kras už jako skaut. Vedu k tomu i své děti,“ říká Zbyněk Vašíček z Vilémovic a ukazuje na hlouček lidí před sebou.
Dva kilometry za nimi bojují s odpadky děti z blanenské Základní školy Salmova. „Účastním se podruhé, i když jsem prvňačka. Našli jsme flašky, kus zábradlí i sprej na vlasy,“ hlásí usměvavá Anička. Škola nechyběla na žádném ročníku. „Chodíme dvě trasy. Do těžší se zapojují starší děti,“ dodává vedoucí sestavy Dana Rybářová.
Kousek před cílem sbírá poslední kusy smetí tým ze Základní školy Tomáše Garrigua Masaryka v Blansku. „Trasu chodíme mnoho let. Řekl bych, že odpadků ubylo. Naši absolventi zřejmě dospívají do věku, kdy je přestávají odhazovat,“ shrnuje za oddíl ředitel školy Pavel Nezval.
Foto popis| ODPADKY V KRASU. Smetí uklízí v Moravském krasu každý rok stovky dobrovolníků.
Foto autor| Foto: Týden u nás/Adam Kubík
0300 V okolí Vintoků se vytvořil další propad.

Týden u nás | 18. 04. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Moravský kras

Tajemné podzemí Moravského krasu
Před několika lety náš seriál pojednával o novém propadu na louce mezi skalkou Vintoky a propadáním Krasovského potoka. Vznikl po vyplavení zeminy do hlouběji položených jeskynních  prostor. Dle polohy lze předpokládat, že propad komunikuje s komíny ve vybíhající chodbě systému Vintockých propastí.
Asi před měsícem se nedaleko odtud vytvořil podobný, i když svými dimenzemi mnohem menší propad. Místo je to však mnohem zajímavější, protože zde nejsou pod povrchem dosud známy jeskynní prostory, ačkoliv je badatelé předpokládají. Propad se nachází na louce za skalním hřebenem Vintok směrem k Macoše.
Ze silnice je dobře patrný, protože je ohraničený dřevěnými kůly. Je sice asi jen metr hluboký a široký, nicméně svědčí o tom, že v těchto místech se povrchová voda ztrácí progresivně do podzemí, a je zde patrně buď dávno zasypaný závrt, anebo zasypané ústí neznámé propasti. V každém případě se tu v hloubce musí nacházet nějaká jeskynní dutina, chodba či větší krasový systém. A z hlediska objevů je to místo nadmíru strategické.
Ostrovské toky, Lopač a Krasovský potok, mizející v systému několika propadání, vytvářejí dvě nezávislé ponorové jeskynní soustavy. A to jeskyni Lopač a systém Vintockých propastí. Obě propasťovité jeskyně zastihují v hloubce několika desítek metrů podzemní tok, který pak mizí v hlubokých a dosud nepřekonaných sifonech. Dále pak pokračují několik kilometrů mysteriem neznámého jeskynního systému a znovu se společně objevují v zatopené jeskyni Stovka a na povrchu pak ve vývěru Malý výtok v Pustém žlebu. Dle polohy nově otevřeného propadu lze předpokládat, že komunikuje s větví podzemního systému Krasovského potoka, který se s Lopačem stéká v podzemí v dosud neznámém místě. Hypotetické pokračování systému Vintockých propastí směřuje právě pod místo propadu.
Karel Absolon přikládal propasťovitým jeskyním ve Vintokách mimořádný význam.
Sám tyto jeskyně neobjevil, ale podílel se na jejich průzkumech. Ve své knize Moravský kras píše: „Ačkoliv se podařilo do tajemství Vintoků uskutečnit znamenitý průlom, je jádro problému nedotčeno a otazník i mystérium vintocké zůstávají nadále na mapě, volaje po svém rozluštění…“)

Prokopání propadu do hloubky na skalní podklad by bylo velmi náročné. A to platí i v případě staršího propadu blíže propadání Krasovského potoka. Není známo, jak mocná je vrstva zeminy a naplavenin, než by bylo skalního podkladu dosaženo. Navíc lze předpokládat, že případné trativody pod propadem budou z velké části zaneseny, i když ne zcela hermeticky, o čemž svědčí existence propadu. V každém případě je toto místo dokladem toho, že neznámé prostory za Vintokami pokračují pod Suchým žlebem směrem k jeskyni Stovka a že jejich rozsah nebude zanedbatelný.
Foto popis| ZAJÍMAVÉ MÍSTO. Nový propad v Suchém žlebu, v pozadí Vintoky.
0301 Javoříčské jeskyně patří mezi nejkrásnější ve střední Evropě.

Týdeník Olomoucko | 18. 04. 2018 | Autor: Daniela Tauberová | Téma: Javoříčské jeskyně
Před osmdesáti lety byl v Javoříčských jeskyních objeven Dóm Gigantů. Jejich správce Martin Koudelka láká návštěvníky především na bohatou krápníkovou výzdobu a tvrdí: Javoříčko – Psal se 14. duben 1938 a Vilém Švec mladší, Bedřich Švec a Adolf Brosinger se svým synem po dvě a půl hodiny trvající cestě podzemím dosáhli dna dnešního Dómu Gigantů. Po letech kopání, prolézání úzkých puklin, přechodů přes hluboké propasti a nebezpečných výstupů kluzkými komíny se jim rozbušilo srdce. Sen o pohádkovém podzemí u Javoříčka se naplnil.
„Zasluhují úctu. Stejně jako dnešní jeskyňáři. Lesní dělníky před 80 lety i jejich současníky žene neskutečná víra a síla překonávat překážky,“ smekl před objeviteli podzemních krás správce Javoříčských jeskyní Martin Koudelka v rozhovoru pro Týdeník Olomoucko.
* Můžete nejprve přiblížit, jak to vypadalo v této části Země v době, kdy vznikaly devonské vápence, v jejichž prostorách dnes návštěvníci obdivují krasovou výzdobu?

Devonské vápence vznikaly v období prvohor, odtud jejich název, a tehdy bylo území České republiky poblíž rovníku, tedy v tropických oblastech, takže zde panovalo klima, které známe z exotických dovolených někde z Karibiku. Bylo tady mělké moře a v něm byla spousta živočichů s vápenatými schránkami. Ty se po jejich smrti hromadily v obrovských vrstvách a dostávaly se na dno moří, kde z nich vznikla hornina, které říkáme vápenec.
* Jak se dostal na povrch?

Je to víceméně náhoda. Vápence byly postupem času pohřbeny dalšími horninami, zejména břidlicemi, droby, různými pískovci, které vznikaly v mladším období prvohor nebo i později. Že se dostaly na povrch a že vůbec bylo umožněno krasovění vápenců, za to mohou horninotvorné procesy, hlavně vrásnění, při kterém se horninové desky lámaly a starší horniny se v otevřených místech dostávaly na povrch. Bylo umožněno jejich krasovění.
* I tak obrovských prostor, jakým jsou Javoříčské jeskyně?

Ty takto „jednoduše“ vzniknout nemohly. K tomu bylo potřeba vodního toku, v tomto případě předchůdce dnešního potoka Špraňek.
* Dnes si připomínáme 80 let od objevení Javoříčských jeskyní. Co znamená jeden lidský život v krasovém podzemí?

Nic. Když si uvědomíme, že stáří vápence je 365 milionů let a říčních jeskynních chodeb pak dva až tři miliony let. Co je proti tomu 80 let…
* A nic se za tu dobu nezměnilo? Například mikroklima? Prostoupilo do dómů globální oteplování Země?

Globální oteplování se v podzemí zatím neprojevuje. Podzemní teplota se v Javoříčských jeskyních pohybuje za celých 80 let v rozmezí 7 až 8 stupňů Celsia. Nejchladněji je vždy na jaře a nejtepleji na podzim.
* Krasové jevy potřebují vodu. Pociťují krápníky sucho z posledních let?

Voda, jako atmosférické srážky, je vidět, že v podzemí chybí. Jeskyně jsou daleko méně mokré než před 15 lety. Mokro je v podstatě jen na jaře, kdy taje sníh a vody rychle protečou horninou do podzemí. A protože srážek je méně a nad jeskyněmi roste bukový les, který vláhu vysaje kořeny, než voda stihne protéct puklinami do jeskyní, zbytek roku je v podzemí sucho.
* Je to už znát na krápníkové výzdobě?

Ano, postupně začíná vysychat. Sintrová jezírka, která byla dříve naplněna vodou, jsou suchá, dochází k praskání sintrových kůr, objevují se pukliny.
* I na pověstné Zácloně je znát sucho?

Na tomto unikátu, který nemá obdoby v celé Evropě, zatím ne.
* Je v neživé přírodě uvnitř Špraňku život? Využívají Javoříčské jeskyně nějaké živočišné druhy? Neskrýváte nějakého hanáckého macaráta...?

Takovou specialitu v jeskyních bohužel nemáme (úsměv). Viditelným symbolem Javoříčských jeskyní jsou netopýři, a to vrápenec malý, což je typický druh netopýra, který zimuje v krasových jeskyních a Javoříčské jeskyně jsou největším známým zimovištěm tohoto druhu. V jeskyních také žije spousta velmi drobných živočichů, například pancířník ze skupiny roztočů.
* Návštěvníci se dostanou do čtvrtiny známých chodeb. Je reálné, že se to změní?

Zatím se s něčím takovým nepočítá, a to s ohledem k možnému narušení krápníkové výzdoby a mikroklimatu jeskyní. Návštěvníkům nabízíme trasu dlouhou 788 metrů, na které uvidí všechno, co je pro podzemí kopce Špraňku typické: velké podzemní prostory, všechny typy krápníkové výzdoby, sintrová jezírka.
* Důvodem je, abychom tyto geologické památky zachovali v co nejvíce původním charakteru příštím generacím?

Přesně tak. Přestože současná věda je na velmi vysoké úrovni, neznáme úplně všechny metody. A nová krev, co přijde, bude mít na čem bádat. Musejí být zachovány nějaké neporušené prostory.
* Za posledních 20 let se podařila řada mimořádných objevů, přesto pořád není prozkoumáno vše. Jak velká je to výzva pro budoucí jeskynáře?

Tato oblast devonských vápenců je celá silně zkrasovělá, má plochu zhruba 6 kilometrů čtverečních – táhne se od Jesence u Konice po Mladeč u Litovle. Známe Špraněk, jeskyni Za Hájovnou, ale jsou zde místa, která jsou jeskynáři opomíjena. Potenciál objevů je velký v celé této oblasti.
* Když se bavíme o jeskyňářích, jak moc se lišily podmínky, vybavení, nástroje, které měl tým revírníka Švece před 80 lety, od těch současných?
Jsou nesrovnatelné. Byli to převážně lesní dělníci. V podzemí na sobě měli obyčejné montérky, na nohou gumáky nebo pracovní boty, ke svícení používali stará hornická světla, takzvané karbidky a jednoduché nástroje. Co ale mají se současníky společné, je obrovská víra, že v podzemí jsou krásné prostory, které objeví, a ta je žene dál. To je více než technika a výstroj. Jeskyni Za Hájovnou objevila skupina prostějovských jeskyňářů, která 20 let makala na různých místech a až vlastně po dlouhých letech tvrdé práce se jim podařil tak mimořádný objev. Podobné to bylo v roce 1938. Dělníci v sobě měli obrovskou víru a sílu překonávat překážky. Vydrželi a podařilo se jim jeskyně objevit.
* Oceňují lidé tyto objevy? Mají chuť vstupovat do podzemí?

Dno návštěvnosti byl rok 2006 – od roku 1990 návštěvnost klesala. Poté se trend obrátil a zájem narůstá. V minulém roce jsme zaznamenali i nárůst školních výletů, za což jsme velice rádi – že se školy opět vrací k přírodním a historickým památkám a opouštějí zábavní centra.
* Hodinový pobyt v podzemí není pro každého. Jsou lidé, které byste ze zdravotních důvodů raději odradil, aby například nezkomplikovali prohlídku početné skupině uprostřed trasy?

Někdo samozřejmě nesnáší uzavřené prostory, ale tito lidé to jistě o sobě vědí. Občas jsme trochu rozpačití, když přijedou výletníci s velmi malými dětmi ve věku rok, dva. Rodiče by měli v těchto případech zvažovat, zda jít na prohlídku.
* Jak byste dvěma, třemi větami přesvědčil rodinu, aby vyrazila do Javoříčských  jeskyní?

Oplývají nejbohatší krápníkovou výzdobou. Nejen množstvím výzdoby, ale i obrovitými stalagmity, které nemají nikde obdoby, a velkými sintrovými vodopády. Například Niagara v Dómu Gigantů je plošně nejrozsáhlejším sintrovým vodopádem České republiky.
Naše jeskyně rozhodně patří mezi nejkrásnější ve střední Evropě.
„Stalagmity v našich jeskyních nemají nikde obdoby.“
Foto autor| Foto: Deník/Jiří Kopáč
Foto popis| PODZEMNÍ KRÁSY. Správce Javoříčských jeskyní Martina Koudelku těší zvyšující se zájem o poznávání neživé přírody v kopci na severu Drahanské vrchoviny.
Foto autor| Foto: Deník/Jiří Kopáč
0302 Po stopách dávných lovců.
neviditelnypes.cz | 18. 04. 2018 | Autor: Neviditelný pes, Alex | Téma: Moravský kras

V týdnu před Velikonocemi jsme se vypravily s Ajvi a Waiki do jižní části Moravského krasu do krasového údolí mezi obcemi Ochoz u Brna a Hostěnicemi. Je to oblast plná zajímavých jeskyní, které nejsou jenom speleologickou lahůdkou, ale jsou i významnými evropskými archeologickými nalezišti. V létě a za vlídného počasí musí být tato oblast plná lidí, cyklistů, jezdců na koních, protože blízkost velkého města ji předurčuje k rekreaci.
Kaple sv. Anny
Napřed jsme vystoupaly po červené značce ke kapli sv. Anny. Hezká opravená stavba v lesích. Poté jsme se pustily údolím vedoucím od Hostěnic dolů, romantickým Kamenným žlíbkem, na jehož západním konci je slavná jeskyně Pekárna. To byl náš hlavní cíl a oddychová zastávka.
Kamenný žlíbek
Jeskyně má až šest metrů vysoký portál, který je zároveň 23 metrů široký, tvoří ji jediná chodba měřící 64 metrů. Pekárna byla velmi důležitým sídlištěm lovců sobů z období před přibližně dvanácti až patnácti tisíci lety. Od konce 19. století probíhaly archeologické výzkumy, shrnutí je na ofocené tabuli před jeskyní. Měla jsem jenom maličkou lehkou baterku, kterou nabíjí slunce, nechtěla se mi nosit v batohu velká, těžká svítilna.
Jeskyně Pekárna
V zadní části jeskyně už není denní světlo, tak je potřeba si svítit alespoň pod nohy a dávat pozor na hlavu. Pod okapovou římsou doutnalo ohniště, takže při příchodu jsme měly pocit, jakoby nás pravěcí lovci zvali na svačinku :-).
V jeskyni Pekárna
Protože byl všední den, za celou dobu jsme nepotkaly ani živou duši, jenom v jednom místě ve svahu nad námi pracovali lesní dělníci na popadaných stromech po poslední vichřici.  Poseděly jsme s duchy pradávných lidí u doutnajících polen, posvačily cereální tyčinky s jablkem a pokračovaly údolím Říčky, proti jejímu imaginárnímu toku.
Říčka
Tok vody se totiž nekonal, ale koryto říčky bylo zřetelné. Kroutilo se pod námi v četných zákrutech, vystlané ohlazenými kameny, tu a tam schod z větších balvanů. Voda nikde, ani památky po ní.  Raději jsme měly jít korytem vyschlé Říčky, než po bahnité cestě nad ní! Zastavily jsme se u Ochozské jeskyně, Evi se šla s Waiki podívat na její mříží uzavřený vchod. Je sice přístupná, ale pouze ve dnech otevřených dveří. Je významným zimovištěm netopýrů.
Pokračovaly jsme  „proti proudu“ dál. V listnatých lesích, ve stráních okolo nás, ve skalách a shlucích balvanů se nachází další a další jeskyně. Je jich asi padesát. 
Kromě speleologicky významné Ochozské, Netopýrky a dalších,  i Švédův stůl, který je po Pekárně dalším archeologickým nalezištěm. Byla zde nalezena dolní čelist neandrtálského člověka!
Najednou jsme uviděly vodu! Ano, dorazily jsme k zajímavému krasovému jevu – estavele! Estavela není jenom tak nějaký ponor vodního toku. Estavela slouží i jako povodňový vývěr. Ale protože jsou poslední roky víc než suché, tak potok najednou končil malým vírem… a dál sucho. Potok Říčka se po svém zmizení v zemi spojuje s podzemním Hostěnickým potokem a na zemský povrch opět vystupuje z hloubky 18 m ve dvou vývěrech blíže k Brnu u Kaprálova mlýna.
U Hádeckého rybníka
Doufám, že toto údolí ještě někdy navštívím, ty další jeskyně jsou také zajímavé, ale někdy jindy. Tento den jsme měly už dost matlání se v blátě po rozšlapaných cestách a navíc se nad námi začaly shlukovat mraky, v jakousi černotu, která neslibovala nic příjemného. Takže jsme opustily tohle příjemné a zajímavé údolí a mazaly k autu. Jen jsme dosedly, tak začalo pršet řádným lijákem. V Brně už z deště nebylo nic. To Drahanská vysočina si přitáhla pár vodnatých mraků :-).
Foto: Alex. Další obrázky si můžete prohlédnout přímo  zde na Rajčeti …

http://neviditelnypes.lidovky.cz/morav...aspx?c=A180417_114845_p_zviretnik_kosa
0303 Tajemný život v jeskyních.

Pardubický deník | 19. 04. 2018 | Autor: (jpr) | Téma: Jeskyně ČR
Pardubicko dnes
Pardubice – Jarní část cyklu přírodovědných přednášek Východočeského muzea dnes končí posledním dílem Tajemný život v jeskyních a propastech. V něm povypráví jeskyňář Roman Mlejnek o živočiších žijících v propastech, již jsou často „žijícími zkamenělinami“, a také o objevování podzemí a o speleologické technice. Začátek je v 18 hodin v sále pardubického zámku.
0304 4 tipy na vyhlášené procházky po okolí.

Hranický týden | 20. 04. 2018 | Téma: Hranická propast

Alejí na Svatý Kopeček
Kde najdeme jednu z nejhezčích a nejnavštěvovanějších vycházek krajského města?
Na Svatém Kopečku v Olomouci. Okolí baziliky má výrazný genius loci a nesmírnou kulturně krajinářskou hodnotu. V rámci Ekologických dnů Olomouc se na Svatém Kopečku chystá komentovaná vycházka s Jánem Kadlecem.
Sraz účastníků je v 9.30 u hospody U Poutníka v Samotiškách, na dolním konci aleje. Předpokládané zakončení je pak v 11.30 na Svatém Kopečku. Komentář Jána Kadlece doplní Pavel Oslík a zástupce baziliky bratr Radim.
Putování po pramenech
Po historických pramenech a památkách provede turisty Stezka Vincenze Priessnitze.
Sedmikilometrová trasa leží nad jesenickými lázněmi, začíná a končí u zastávky MHD u sanatoria Priessnitz v lázeňském areálu. Naučné panely přibližují návštěvníkům rozvoj přírodního lázeňství v regionu a osobnost Vincenze Priessnitze, který v Jeseníku založil první vodoléčebný ústav na světě. Stezka návštěvníky zavede ke čtrnácti pramenům, jejichž vodu mohou ochutnat, a k několika dalším památkám. Trasu vybudovalo s podporou místních obyvatel a institucí Hnutí Brontosaurus.
Do přírody i za zvířaty
Bělecký mlýn se nachází asi 10 km západně od města Prostějova, v romantickém prostředí údolí řeky Romže, na rozhraní úrodné Hané a Drahanské vrchoviny. Objekt je celoročně v provozu. Kolem Běleckého mlýna jsou překrásné procházky. V místě je dětské hřiště a zoo koutek. V roce 2009 byla nedaleko (asi 10 minut chůze) otevřena vlastní obora, která se rozkládá na ploše 102 ha. V oboře je chován jelen Dybovského a daněk skvrnitý. Do obory je bezproblémový přístup, na přání je zajištěn průvodce, který návštěvníky zasvětí do života a zvyků chovaných zvířat. Přímo u objektu je malý rybník.
Z kolonády až k Hranické propasti
Pořádně se napít vyvěrající minerálky, posilnit se lázeňskými oplatky a hurá vyrazit k Hranické propasti. Připravte se zhruba na dvoukilometrovou procházku k možná nejhlubší propasti na světě a jedné z nejslovutnějších přírodních památek regionu. Přesvědčte se, zda se skutečně jedná o jámu do pekla, jak říkají pověsti. Při cestě k ní se nezapomeňte zastavit na vyhlídce U Janka, z níž před vámi budou Teplice ležet jako na dlani.
