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0426 Nová cesta k jeskyním v Moravském krasu: most přes Punkvu je téměř hotový.

regionblanensko.cz | 19. 05. 2018 | Autor: Jana Štégnerová, | Téma: Moravský kras

Na začátku turistické sezony v srdci Moravského krasu citelně chybí parkoviště u Kateřinské jeskyně. Plocha je nedostupná kvůli stavbě nového mostu přes řeku Punkvu. Dělníci ho mají dokončit do týdne. „Pevně věřím, že most do zkušebního provozu uvedeme od dvaadvacátého května,“ oznámil vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.
https://www.regionblanensko.cz/zpravy/...-most-pres-Punkvu-je-temer-hotovy.html
0427 Klid mláďatům.

Blanenský deník | 21. 05. 2018 | Strana: 3 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Dobré ráno
Dva páry sokola stěhovavého mají v krasu hnízda plná mláďat. Celkem sedm kousků.
To je pěkná nadílka. Věřme, že přečkají vše bez úhon. Hlavně aby turisté respektovali jejich klid a nechodili do uzavřených lokalit.
0428 Hnízda sokolů jsou plná mláďat
Blanenský deník | 21. 05. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Moravský kras
Vyškovský deník | 21. 05. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Moravský kras
Sedm mláďat přivítaly v minulých týdnech na svět dva páry sokolů, které žijí v Moravském krasu. Dvojice hnízdící na Býčí skále má nyní v hnízdě tři mladé. Druhé dvojici, která žije na utajeném místě, se vylíhla mláďata čtyři. „Původně jsem myslel, že jsou tři. Po několika dnech jsem však zaznamenal ještě jedno,“ řekl k novince ornitolog René Bedan.
Oproti loňsku počet ptáčat narostl. „Na Býčí skále měli loni jen jedno mládě. Druhý pár měl čtyři přírůstky,“ upozornil Bedan.
Čtyři mláďata jsou podle něj u sokola stěhovavého maximum. Okolí Býčí skály je již od dubna nepřístupné pro turisty. Zákaz vstupu má zabezpečit zdárné vylíhnutí a vyhnízdění mladých dravců. „Druhé hnízdiště není třeba chránit. Neleží v blízkosti turistických cest,“ uvedl ornitolog. Kvůli porušení zákazu museli strážci přírody nedávno dát pokutu třem turistkám. „Dostaly se do míst nad hnízdo. Kdyby vyplašily samici, je pravděpodobné, že by mláďata uhynula,“ vysvětlil Radovan Mezera ze Stráže přírody.
Zákaz vstupu potrvá zhruba do poloviny června. Do té doby by mláďata měla hnízdo opustit. Jeskyňáři kvůli tomu posunou i termíny, kdy je Býčí skála otevřená pro turisty. Obvykle to bývají tři víkendy v květnu. „Opatření chápu. A není to tak velké omezení, jedná se jen o pár metrů v přírodě,“ řekl před časem návštěvník Moravského krasu Robert Šípek z Brna.
Příběh sokolů • V roce 2016 dorazil první pár. Druhý se zahnízdil o rok později. • V roce 2017 se v obou hnízdech vylíhlo pět mláďat. • Letos je v hnízdištích mláďat sedm. • Zákaz vstupu kolem Býčí skály potrvá do půlky června.
0429 Dóm gigantických krápníků.

ABC | 22. 05. 2018 | Autor: Zdena Martinová | Téma: Javoříčské jeskyně
Tak se původně jmenoval Dóm gigantů - jedna z nejúchvatnějších síní Javoříčských jeskyní. Od jeho objevu (a tím objevu celého jeskynního systému) uplynulo v dubnu 80 let.
Jeskyni objevil místní revírník v roce 1938 a se svými kolegy zahájil výkopové práce.
A již o rok později byly Javoříčské jeskyně zpřístupněny veřejnosti. Jeskynní systém má dvě patra, ale jsou reálné předpoklady, že pod nimi leží ještě jedno, které teprve čeká na své odkrytí. Zpřístupněné části Javoříčských jeskyní jsou celoročně otevřeny pro veřejnost.
Foto popis| Z Javoříčské jeskyně jsou naším největším zimovištěm ohroženého vrápence malého (Rhinolophus hipposideros)
0430 Návštěvníci Kateřinské jeskyně v Moravském krasu mohou ode dneška znovu zaparkovat přímo u jejího vchodu.

ČRo Brno | 22. 05. 2018 | Téma: Moravský kras

Zdeněk TRUHLÁŘ, moderátor

Návštěvníci Kateřinské jeskyně v Moravském krasu mohou ode dneška znovu zaparkovat přímo u jejího vchodu. Přístup k parkovišti pro zhruba stovku aut uzavřeli práce na stavbě nového mostu přes řeku Punkvu. Osobní auta i autobusy museli zůstat u Skalního mlýna. Ode dneška je most otevřený ve zkušebním provozu. 
Pokračuje vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.
Jiří HEBELKA, vedoucí Správy jeskyní
Most, který se jel přes říčku Punkvu dělil zpočátku minulého století a už bohužel nesplňoval ty normy a požadavky na současný provoz. Z toho důvodu jsme se rozhodli, že vlastně i zbudujeme most nový a jeho kolaudace potom proběhne 8. června.
0431 Odstraňovali pět stromů na silnici.

Blanenský deník | 23. 05. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras

Pořádně se včera odpoledne zapotili hasiči ve Vavřinci. „Na místní silnici bylo pět spadených stromů. Pořezali jsme je pomocí motorových pil a odklidili je z cesty. Na místo pak dorazil i zástupce správy chráněné krajinné oblasti Moravský krasu,“ uvedl mluvčí hasičů Jaroslav Mikoška. Pracovníci správy krasu musí zajistit odstranění dalších stromů, které v místě hrozí pádem. V oblasti je po posledním silném větru stále mnoho částečně vyvrácených dřevin.
0432 Noční prohlídky Hornického muzea Příbram.

Příbramský deník | 23. 05. 2018 | Autor: (šas) | Téma: Historické podzemí

V areálu dolu Anna se v sobotu 26. května od 18 do 23 hodin uskuteční Muzejní noc. Nabídne mimo jiné noční prohlídky historického podzemí. Návštěvníci si mohou projít trasy Wasserlauf a Jánský důl, projet se důlním vláčkem Prokopskou štolou k nejhlubší jámě březohorského rudního revíru (1600 m), nebo obdivovat parní těžní stroj Breitfeld & Daněk z roku 1914 a také užít doprovodný program.
0433 Eliščina jeskyně pokračuje do neznáma.

Týden u nás | 23. 05. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně

Tajemné podzemí Moravského krasu
Komplex Sloupskošošůvských jeskyní je kronikou pravěku, nedávné historie, speleologie a živým atlasem geomorfologických jevů a krápníkové výzdoby. A přestože byly v nedávné době tyto prostory fyzicky propojeny s Amatérskou jeskyní, stále jsou tu možnosti objevů nových prostor. Karel Absolon na počátku 20. století pronikl do všech tehdy dostupných částí a na mnoha místech objevil významné prostory.
Objevy podobného rozsahu učinili i jeho současníci a následovníci, přesto v tomto složitém podzemním bludišti zůstává řada otazníků směřujících do bílých míst na mapě. Jedním z nich je i Eliščina jeskyně, objevená Václavem Sedlákem roku 1879.
Chrámová prostora s mimořádnou akustikou a nádhernou krápníkovou výzdobou byla již krátce po objevu zpřístupněna veřejnosti a později propojena s ostatními částmi jeskynní soustavy.
 Náš seriál o ní také dříve pojednával v souvislosti s možností jejího pokračování do hloubky. Mimořádně zajímavé však byly poznatky a průzkumy Karla Absolona, který zkoumal Eliščinu jeskyni v několika časových etapách. Je pravděpodobné, že Eliščina jeskyně pokračuje i severním směrem k jeskyni Za Evropou a Indií.
Absolonovy průzkumy jsou autenticky popsány v jeho knize Moravský kras: „V severovýchodním cípu za skupinou „Zvony“ jsou nízké chodbičky zdánlivě slepě uzavřené. Na mé mapě je vyznačena uprostřed čelné, jeskyni slepě uzavírající stěny nápadná odbočka. Chodbička je úplně slepě uzavřena hlinitým náplavem; a stálo by za to tuto hlinitou zátku uvolnit. Nadmíru zajímavé východisko nalezl roku 1945 kolega K. Šebela. Vedle skupiny Turecký hřbitov je malá okružní chodba, jež se otevírá ve výši čtyř metrů skalním oknem, k němuž lze snadno po stěně vystoupit. Z okna byl vztyčen šestimetrový žebřík, po němž Šebela dostihl šikmé krápníkové stěny. Její krápníky sloužily jako výborné stupy po šikmině 4 metry daleko, kde se objevila na délku 8 metrů horizontální chodbička 3 metry vysoká a 0,6 metru široká. Chodbička se zúžila v těsný kruhovitý otvor v bělostném travertinu, z něhož vylétali netopýři a vycházel slabý průvan. Vniknout do něho nelze, ale prokopáním hlinitého dna dal by se uvolnit.“¨

Tyto cenné informace dokládají, že za Eliščinou jeskyní směrem k severu existují větší prostory horního patra jeskynního systému. Průvan i netopýři jsou jasným vodítkem.
Otázkou zůstává, zda se jedná o horizontální prostory či jen soustavu komínů směřujících na povrch. Lze předpokládat, že jeskyně Za Evropou a Indií, kde jsou známy jen prostory spodních pater, mají i patra horní a k těm by mohly vést severní odbočky Eliščiny jeskyně. Snad více napoví detailnější průzkum těchto partií. O jeho výsledcích bude pojednávat i některý z dalších dílů našeho seriálu.
Foto popis| POKRAČOVÁNÍ? Za „Tureckým hřbitovem“ v Eliščině jeskyni je možná  neznámé pokračování.
0434 Adamov: Tip Týdne u nás. Stará huť u Adamova,
Týden u nás | 23. 05. 2018 | Téma: Správa jeskyní ČR
26. 5., Stará huť u Adamova, od 10.00 do 17.00
SLOVANÉ NA STARÉ HUTI
Setkání u příležitosti Mezinárodního dne muzeí a Evropského dne parků.
Železářská huť byla založená před rokem 1746 v tradiční železářské oblasti Moravského krasu
sloužící jako místo výroby železa již od raného středověku. Dochovaný areál tvoří torzo vysoké dřevouhelné pece nazvané Františka, zavážecí rampy, dvojice vápenických pecí, obytné budovy a objekt bývalé modelárny. V areálu huti budou předvedeny tyto aktivity: volně přístupná expozice železářství, ukázkové tavby, pálení dřevěného uhlí, pálení vápna v selské vápence, kovářské zpracování výsledků předchozích taveb a další. V sobotu bude možné využít dvou zvláštních jízd autobusu, které návštěvníky dopraví do Blanska, kde je možné absolvovat komentovanou prohlídku „Cesty do pravěku Blanenska“, nové expozice Muzea Blanenska. Od Staré huti bude autobus do Blanska odjíždět ve 12.00 a v 15.00.
0435 Zastavení na II/379.

Trucker | 24. 05. 2018 | Autor: A. Ingols | Téma: Pun kevní jeskyně

Kilometr 37 cca 275 m n.m.
Parkoviště na břehu

V rušné dolní části Punkevního údolí – oficiálně v Arnoštově údolí, nebo ještě oficiálněji na začátku Gellhornovy ulice v Blansku – za zastávkou veřejné dopravy, na vnější straně mírné zatáčky je krajnice vozovky v délce cca 120 metrů tak rozšířená, že umožňuje bezpečné odstavení i několika nákladních souprav.
Přestože není vyznačeno příslušnými dopravními značkami ani dalším potřebným vybavením, je toto místo často využíváno motoristy i k parkování.
"Parkoviště" má kvalitní živičný povrch, sousedí přímo se silnicí a leží na pravém břehu blízko protékající řeky Punkvy. S levým břehem je propojeno neobvyklým dvouobloukovým mostem o celkovém rozpětí jen cca 10 m, ale širokým 26 metrů. Přes most vede cesta (ulice) do zalesněného údolí a dál do dříve samostatné obce Klepačov. 
Blansko

Od roku 1905 město, brána Moravského krasu, s tradicí výroby a zpracování železa trvající již více jak 2500 let. V posledních 200 letech ho proslavila "Blanenská umělecká litina" – jemně vypracované, krásně tvarované svícny, kalamáře, popelníky a jiné drobné předměty denního použití, ale také kříže, busty panovníků, sochy antické i světců, velké plastiky i celé lázeňské kolonády.
Punkevní jeskyně
Nejnavštěvovanější podzemní prostory v ČR. Veřejnosti byly zpřístupněny v roce 1933. Prohlídkový okruh měří 1,2 km a má dvě odlišné části; první končící na dně 138 m hluboké propasti Macocha se absolvuje pěšky a ta druhá plavením na lodičkách po podzemním toku řeky Punkvy. 
GPS 49°20´58.988˝N 16°39´25.345˝E
Foto popis| OBČAS ODSTAVNOU PLOCHU VYUŽÍVAJÍ I JINÉ PROFESE.
Foto popis| MÍSTO JE I PRO PŘÍLEŽITOSTNÝ ZELINÁŘSKÝ STÁNEK.
Foto popis| K ČERPACÍ STANICI PHM JE TO 3 KILOMETRY.
Foto popis| NA ROZŠÍŘENÉ KRAJNICI PARKUJÍ I NÁKLAĎÁKY.
Foto popis| “PARKOVIŠTĚ” JE NA PRAVÉM BŘEHU ŘEKY PUNKVY.
Foto popis| S LEVÝM BŘEHEM JE PROPOJENO 26 M ŠIROKÝM MOSTEM.
Foto popis| NEDALEKO JSOU PROSLULÉ PUNKEVNÍ JESKYNĚ.
Foto popis| PUNKVA TEČE OPRAVDU BLÍZKO.
Foto popis| PŘED “PARKOVIŠTĚM” JE ZASTÁVKA MHD BLANSKO I LINKOVÝCH AUTOBUSŮ.
0436 „Haldy mají velký potenciál“.

5plus2 | 25. 05. 2018 | Autor: Martin Jiroušek | Téma: Ostatní

Jan Lenert z Ostravské univerzity pravidelně vodí zájemce po haldách. „Budou ceněnou turistickou atraktivitou,“ míní.
OSTRAVA / Haldy jsou jedním z nejznámějších symbolů Ostravy, podobně jako těžní věže či siluety vysokých pecí. Pozůstatky důlní činnosti už dávno nepatří mezi nežádoucí „hyzdiče“ krajiny, ale podle geoekologa Jana Lenerta z Ostravské univerzity představují vyhledávanou turistickou atrakci. Denně se konají výšlapy na nejznámější z nich Emu, ta v Hrabové zase láká na umělé jezero, další skýtají útočiště vzácným přírodním druhům.
* Jaká je situace v oblasti ostravských hald? Co je čeká?
Moravskoslezský kraj se snaží propojit komunikaci mezi majiteli pozemků na trase mezi městy Ostrava–Karviná. Zřejmě se s nimi bude dál nakládat, ale je otázka, který ze zájmů převáží.
* Například?
Zájmy jsou kontroverzní. Jedním z nich je návrh na odtěžení těchto hald, protože obsahují uhlí. Existuje pilotní projekt na haldu v Heřmanicích, která se sanuje, protože prohořívá. Je u ní třídicí linka, která separuje až 20 procent uhlí. Takže se těží uhlí z haldy a je komerčně zužitkováno. Hlušina se ukládá zpět na haldu, která se tímto zmenšuje.
* Bylo nutné takovýmto způsobem vůči haldě zasáhnout?
Sanace začala kvůli tomu, že požár haldy byl natolik rozsáhlý, že obtěžoval obyvatele Slezské Ostravy. Se sanací se počítá v horizontu deseti let. Zajímavostí je, že se může jednat o pilotní projekt a odtěženy budou i další haldy.
* Vy nejste zastáncem tohoto řešení?
Podle mého budou haldy do budoucna vysoce ceněnou turistickou atraktivitou. Příkladem může být halda Ema. Když se zajdete podívat na její vrchol, při západu slunce na něm najdete desítky lidí. Stovky lidí denně se sem chodí projít, zaběhat si či využít možnosti neopakovatelné vyhlídky z jejího vrcholu.
* Jednu dobu byl na Emu zákaz vstupu, to už není aktuální téma?
Není, vstup je povolen na vlastní nebezpečí. Dokonce na ni vede oficiální značka Klubu českých turistů. Kolem jejího vrcholu vede naučná stezka. Na rozdíl od ostatních hald, kde je zákaz vstupu stále platný. Do budoucna by město mělo vyřešit jejich zpřístupnění. Jsem tedy nikoli pro jejich zákaz, nebo dokonce likvidaci, ale pro využití, protože turistický ruch je segment, který roste obrovskou rychlostí. Tudy vede cesta, nikoli v opětovném zavádění průmyslu.
* Populární jsou mapy památek v centru Ostravy, mapy soch, architektonických skvostů. Kdy bude k dispozici mapa hald?
Mohu prozradit, že právě s galerií Fiducia jednu mapu chystáme, celkově se bude týkat ostravské přírody a nebudou v ní chybět ani haldy. Jsme na začátku a snad by za rok mohla být hotova a sloužit komukoli, kdo bude chtít o ostravských haldách vědět více.
* Jak jste se k tematice hald dostal?
Od geomorfologie, studia tvarů, reliéfů zemského povrchu. Od řešení sesuvů a jejich příčin v Beskydech až k novým jeskyním, které v těchto sesuvech vznikají. Posléze jsem se přidal k České speleologické společnosti, její členové navštěvují i staré doly, a tím pádem jsem se dostal k tomu, že celý Moravskoslezský kraj je protkán nejrůznějšími pozůstatky po hornické činnosti. Opravdu všude se něco těžilo a nejde jenom o Ostravsko. Třeba na Fulnecku až po Klimkovice jsou stopy po těžbě stříbra. Málokdo to dnes ví a spíše by něco podobného hledal až u Kutné Hory.
* Které ostravské haldy vedle Emy stojí zvláště za zmínku?
Velmi pěkná je plochá halda v Hrabové, kde je jezero a kolem působivé travní porosty. Reprezentuje zajímavý příklad rekultivace haldy. Přes vodní plochu se můžete dívat na Lysou horu. Je volně přístupná ze strany od Hrabové a navštěvuje ji také hodně lidí. Pozoruhodná je halda v Přívoze, která je na pozemku koksoven. Nesmí se na ni, ale je nádherná svým umístěním v terénu, kdy navazuje na park Komenského sady. Má v sobě obrovský potenciál výstupové stezky.
* Je pravda, že se na haldách vyskytují i vzácnější živočichové?
Obecně je jejich přítomnost potvrzena. Biologové Ostravské univerzity zjistili přítomnost 250 druhů brouků. V časopise Živa publikovali zjištění, že se u nás nacházejí druhy horských brouků a zároveň stepních brouků, kteří jsou naopak teplomilní. Na haldách přitom žijí pospolu. Na severní straně haldy je chladno a stín a na jižní straně, kde halda třeba i prohořívá, naopak teplo a slunečno. Takto kontrastně se u nás nacházejí jedinečná místa jejich výskytu v České republice. Anebo je zaznamenán nejsevernější výskyt takového typu brouka. Vliv na jejich výskyt má i samotná hmota hald, která je černá, na jižním svahu tak má obrovský příkon tepelné energie ze slunečního záření.
* Takže haldy můžeme vnímat jako pozitivní?
Z biologického, ale i estetického hlediska nabízí haldy velmi cenné lokality.
* Jaká je vlastně jejich historie?
Nejprve vznikaly haldy kuželovitého tvaru, teprve posléze ploché. To z toho důvodu, že kuželovité mají větší tendenci se vznítit. Při novější těžbě na Karvinsku můžeme narazit na ploché haldy, haldami se tady zavážely i terénní poklesy, které místy dosahovaly až sedmdesáti metrů. Takže tady nevidíme žádné velké vyvýšeniny, protože byly haldovinou zaváženy různé nerovnosti. Některé haldy byly pak rekultivovány a zalesněny, jiné zarostly během desetiletí přirozenou cestou. To je nejcennější, protože se jedná o jakési novodobé pralesy, které nikde jinde nenajdeme.
* Která dřevina je v tomto směru nejrychleji rostoucí?
Bříza, to je ukázkový příklad pionýrského druhu dřeviny, který osídluje haldy chudé na úrodnou půdu jako první. Když se někde obnaží skalní ráz krajiny, tak jako první se tam uchytí právě břízy. Na některých svazích místních hald je ale tak vysoká teplota, že na nich není schopno nic růst. Když zde sálá teplo z haldy a ještě svítí slunce v parném létě, tak při povrchu teplota dosahuje třeba padesáti stupňů. V takových místech se žádné rostliny neuchytí. Jde o ukázkové extrémní stanoviště.
* V Orlové se nachází halda, která když byla uměle zalesněna, celá Orlová na ni začala chodit na hřiby…
To bych nedělal, houby jak známo vytahují z půdy všechny škodliviny, těžké kovy a podobně, a na hlady se vyváželo kdeco. Nejen hlušina, ale třeba i struska, takže rozhodně není dobrý nápad chodit na haldy houbařit.
* Přesto jsou podle vás haldy budoucnost Ostravy?
Podle mého názoru ano, Ostrava musí jít směrem ke kultuře, a co jiného v postprůmyslovém regionu než klást důraz na přírodu. Turistický ruch a lákání na zvláštní přírodu může regionu jen pomoct.
250 druhů brouků objevili na haldách biologové. Nejprve vznikaly haldy kuželovitého tvaru, teprve posléze ploché. To z toho důvodu, že kuželovité mají větší tendenci se vznítit.
Foto popis| Jan Lenert je znalcem ostravských hald a také po nich provází případné zájemce.
Foto autor| FOTO / ADOLF HORSINKA
0437 Češi objevili v Číně jeskyně.

5plus2 | 25. 05. 2018 | Autor: (mos) | Téma: Čína

Od roku 2016 jezdí speleologové z Moravského krasu do Číny objevovat jejich rozsáhlou a dosud neprobádanou soustavu jeskyní. Nedávno se vrátili ze své už čtvrté výpravy a mluví o ní jako o velmi úspěšné. Podařilo se jim totiž objevit stovky metrů až jednotky kilometrů velké jeskyně. „Je to určitě jeden z největších mezinárodních objevů, na kterém se podíleli čeští speleologové,“ prohlásil člen výpravy Zdeněk Motyčka.
Expedice se pohybovala v krasové oblasti nedaleko města Hanzhong v čínské provincii Shanxi ve střední Číně, kde už prozkoumávala jeskyně před dvěma lety. Tehdy ale narazila na vodu a nemohla pokračovat dál.
Loni vyrazili jeskyňáři z Moravského krasu na jiné místo a k městu Hanzhong se vypravili jen na dva dny. Tato krátká doba jim ale stačila na to, aby zjistili, že jeskyně jsou mnohem větší, než si vůbec dokázali představit. Voda v jeskyni totiž opadla a umožnila jim nahlédnout dál do podzemí. Letos se tak rozhodli, že vyrazí jen tam.
„Nejdříve jsme sestupovali shora dolů, až zhruba po kilometru jsme mohli pokračovat po zemi,“ doplnil Motyčka. Takto pronikali do hloubi jeskyně další kilometr, než moravští speleologové narazili na rozsáhlý podzemní systém a jeskyně obřích rozměrů.
„Jednoznačně největším úspěchem expedice je objev 6 244 metrů dlouhé a 220 metrů hluboké jeskyně Tianxingyan, kde se po překonání technicky náročných pasáží podařilo nalézt gigantickou podzemní říční chodbu, dlouhou více než 3 kilometry, a obří dóm o rozměrech 150 krát 200 metrů,“ přiblížil Motyčka s tím, že může jít o nejmohutnější jeskyně možná i v celé střední Číně. Celkem se členům expedice podařilo objevit a zdokumentovat více než osm kilometrů nových jeskynních prostor.
Jeskyně v Moravském krasu se s těmito nemohou vůbec srovnávat. Největší veřejně přístupný dóm v Kateřinské jeskyni se počítá totiž jen na desítky metrů, nikoli stovky. Pro speleology je proto prozkoumávání podzemí v Číně zcela odlišné od toho, co můžou zažít v Česku. Do Číny a přímo k městu Hanzhong pojedou určitě znovu. Zdaleka ne vše se jim zatím podařilo prozkoumat. „Nevím, jestli pojedeme už letos na podzim, nebo na jaře příštího roku. Pokračovat chceme i v dalších jeskyních,“ dodal Motyčka.
0438 Dobré ráno Vůně v krasu
Blanenský deník | 25. 05. 2018 | Autor: Jana Štégnerová | Téma: Moravský kras

     Puch kolem sléváren?
Jestli ten odér spálené gumy znečišťuje ovzduší nebo ne, to nechám na jiných. Určitě je však nezapomenutelným zážitkem pro návštěvníky Moravského krasu, ať už míří ke Skalnímu mlýnu po silnici nebo lesem kolem vyhlídky.
0439 Slévárna dostala pokutu čtvrt milionu.

Vyškovský deník | 25. 05. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras
Zanesené odsávání pece, nepravidelný servis filtrace a znečištění ovzduší. To jsou podle České inspekce životního prostředí nejzávažnější prohřešky, které před časem její pracovníci objevili při kontrole v blanenské slévárně Ernst Leopold. O případu informovali včera. Podnik má nyní zaplatit pokutu dvě stě padesát tisíc korun.
Podle jednatele společnosti Zdeňka Tužičky skončí záležitost u soudu. „Postup inspekce mi připadne velmi podivný. Už se to táhne od konce loňského roku. Původně jsme dostali pokutu půl milionu. Ve správním řízení nám ji snížili na polovinu. Už to o něčem vypovídá. I tak s ní nesouhlasíme. Zákonné normy splňujeme a budeme se soudit," uvedl Deníku Rovnost Tužička.
Podle něj inspektoři v minulých letech zásadní pochybení neodhalili. Společnost zaměstnává zhruba tři sta padesát lidí. Největším tahounem je výroba dílů pro automobilový průmysl. Závěry poslední kontroly však hovoří o hned několika porušení předpisů. Ve slévárně šedé litiny a ocelolitiny pracovníci inspekce objevili zanesené odsávání kupolové pece. „Tuhé částice se tak dostávaly přímo do ovzduší, které znečišťovaly. Filtry je nezachycovaly.
Společnost navíc nezajistila pravidelný servis, údržbu a revize tohoto zařízení," přiblížila výsledky kontroly zástupkyně ředitele brněnské inspekce Jana Antonínově.
Nevyhovující stav inspektoři zjistili i u odsávání elektrických obloukových tavicích pecích při výrobě ocelolitiny. „Obsluha zařízení nezapnula vzduchotechniku odsávání. Provoz bez ní je nepřípustný,“ uvedla Antonínová.
Slévárna leží na okraji Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Šéf její správy Leoš Štefka řekl, že o pokutě zatím neví. „Do jaké míry může továrna znečišťovat okolí, netuším. Občas jsem si ale v okolí slévárny všiml dýmu a cítil zápach.
Vím, že v příštích letech chce její vedení investovat velké peníze do nových technologií, které budou šetrnější k životnímu prostředí,“ sdělil Štefka.
Pokutu sto dvacet tisíc dostala před časem také vyškovská firma CZ Svaziko. Galvanovna vypouštěla odpadní vody s vyšším znečištěním, než měla povolené. A nebylo to poprvé. První pokutu společnost dostala za stejný problém před čtyřmi lety. Tehdy se jednalo o šedesát tisíc korun.
250 tisíc korun má zaplatit blanenská slévárna Ernst Leopold. Podle inspektorů znečišťovala ovzduší. Kvůli zaneseným filtrům a nedostatečnému servisu zařízení.
Publikováno| Vyškovský deník; Titulní strana; 01
Publikováno| Blanenský deník; Titulní strana; 01 - 8

0440 Rudice.

Blanenský deník | 25. 05. 2018 | Téma: Moravský kras

Obec se nachází v srdci Moravského krasu. Leží devět kilometrů od okresního Blanska. Přímo pod vesnicí protéká ponorný potok jeskyněmi Rudického propadání s nejhlubší suchou propastí v České republice. První písemná zmínka o obci pochází z roku 1247. Rudice byla založena jako hornická osada. V roce 1350 získal obec s tvrzí Herald z Kunštátu a Lysic. Vladyka Jakub z Rudice koupil rudický majetek roku 1414 a žil v Rudici dalších čtyřicet let. Byl také držitelem erbu, který je dnes znakem obce. K turisticky atraktivním místům patří kromě krasových útvarů také větrný mlýn se stálou expozicí, kaple svaté Barbory nebo lom Seč. V Rudici stojí rovněž pomník rodáků, příslušníků RAF. Obec je jednou ze zastávek mezinárodního projektu Evropské cesty železa, která seznamuje návštěvníky s bohatou železářskou tradicí kraje. Rudice je dvacátou obcí na Blanensku, kterou v seriálu představujeme.
Foto popis| NA STARTU. Snímek z roku 1987 zachycuje první vteřiny tradičního rudického Běhu kolem Klostermannovy studánky. Ten po pauze Rudičtí před lety opět obnovili.
Foto popis| BITVA O ANGLII. Tři rudičtí občané byli aktivními účastníky bitvy o Británii. Byli to dva piloti, Karel Trojáček a Karel Zouhar, a palubní střelec Vincenc Kocman. Místní jim u rudické školy postavili pomník. Na snímku z roku 1943 je vpravo stíhací pilot Karel Zouhar společně s dalšími československými piloty při návštěvě Hany Benešové, manželky prezidenta dr. Edvarda Beneše, v Anglii.
Foto popis| ZIMNÍ POHODA. V Rudici je několik rybníčků. Ty využívají místní i přespolní nejen ke koupání a rybaření. Na snímku bruslaři na Šístým.
Foto popis| VĚTRNÝ MLÝN. Jednou z dominant obce je větrný mlýn. Ten v roce 1865 postavili manželé Matěj a Františka Ševčíkovi. Mlýn je památkově chráněným objektem a je v majetku obce. Fotografie jej zachycuje v šedesátých letech minulého století.
Foto popis| STO TŘICET LET. Sbor rudických dobrovolných hasičů slaví výročí 130 let od založení. Vznikl už v roce 1887, ale až k 1. 1. 1888 byl řádně zaregistrován c. k. hejtmanstvím v Boskovicích. Snímek z roku 1978 zachycuje okrskové cvičení k 90. výročí založení sboru.
Foto popis| PRVNÍ TRAKTOR. Na snímku první traktor v Rudici. Nový stroj tehdy řídil Bohuš Šebela.
Foto popis| SÍLA TRADICE. Také fotbalový oddíl má v Rudici dlouholetou tradici. Na snímku jsou zakládající členové SK Rudice v druhé polovině 30. let. Oficiálně byl oddíl kopané založen v květnu 1939.
Foto popis| POMNÍK PREZIDENTOVI. Letos uplyne osmdesát let od odhalení pomníku prvního československého prezidenta T. G. Masaryka v Rudici. Stál před tamní školou jen dva roky a za druhé světové války musel být odstraněn. Místní ho znovu odhalili hned po osvobození v červnu 1945. V padesátých letech však socha beze stopy zmizela. Rudičtí chtějí pomník nyní obnovit.
Foto popis| VZHŮRU DO PRÁCE. Na snímku z roku 1980 vyráží rudičtí brigádníci kosit.
Foto autor| Foto: archiv obce Připravili: Roman Šebela a Jan Charvát
