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Po Českém Krumlově se i Adršpašské skály potýkají s davy turistů. Objevili je Poláci.
U nás můžete platit zlotůvkami, láká turistu stánkařka, která jako „suvenýr“ prodává Polákům i studentskou pečeť.
„My jsme Češi a máme koruny,“ ohrazuje se nesměle pán. Typická scéna z Adršpašských skal, kde se platí zlotými stejně jako korunami.
Agentura Czechtourism pořádala kampaň „Česko, země příběhů“, aby nalákala turisty i mimo Prahu. V Adršpašsko-teplických skalách se jeden „příběh“ podařil nad očekávání. Před kasou se táhla na začátku května dlouhá fronta lidí, policie dokonce musela uzavřít hraniční přechod s Polskem.
Jenže tuto sobotu byl ve skalách až moc velký klid. Prodavačka suvenýrů musela dokonce sama aktivně oslovovat kolemjdoucí, aby si u ní něco koupili. Novinové články o uzavřeném hraničním přechodu a dlouhých frontách lidi totiž odradily.
„Adršpašské skály jsou v Polsku nesmírně populární, šedesát až sedmdesát procent návštěvníků je od nás. V Polsku máme skály také, ale tyhle jsou prostě větší. Také tu najdeme parkoviště zdarma a toalety zdarma. Zorganizované je to tu dobře,“ říká polský průvodce Simon z Lázní Chudoba, zhruba desetitisícového polského městečka KudowaZdrój, oblečený v červené bundě s nápisem „przewodnik“.
„Fronty na začátku května tu byly proto, že nám dobře vyšly svátky a víkend a lidé si brali delší volno,“ dodává Simon.
Vlastně je to obrovská šance. Česko má turistickou zajímavost, která je za hranicemi výjimečně žádaná a zatím neokoukaná. Stačilo by turisty nasměrovat na volnější termíny nebo do okolních skalních měst.
Řešení? Nejdřív bude studie
Ročně do Adršpašsko-teplických skal zamíří 300 tisíc platících návštěvníků, hlavně Poláků. Stopatnáctitisícový Valbřich je pouhých 30 kilometrů daleko, kdežto z českého pohledu leží Broumovsko dál od „civilizace“.
Je dokonce nejnavštěvovanější přírodní památkou v Česku. Skály patří státu, ale obec je má pronajaté, provozuje návštěvnické centrum a vybírá vstupné.
Asi kilometr od vstupu do skalního města má chalupu s číslem popisným 101 Jiří Kolář, který se sem na penzi přestěhoval z Prahy. Jeho rodina sedí na verandě.
Kolářovi mají perfektní přehled o tom, jak se obec za posledních pět let proměnila a co je mezi turisty v módě. „Pivo desítka stojí 27 korun, ceny jsou tu nasazené pro Pražáky,“ začíná vyprávět Kolář. Jeho příbuzná poznamenává, že obec je už dlouho bohatá, ale teprve nedávno opravila chodník u jejich chalupy. Chybějí prý pořádné stezky pro cyklisty, kteří se pletou mezi auty.
Kolářovi se shodují, že radnice by se měla naučit s turisty pracovat. Vyprávějí, že když zahltila ulice auta i lidé, tak radnice jen zrušila poplatek za parkování a zvýšila vstupné. Teď už stojí vstupenka pro dospělého 120 korun. (Na webu je nicméně zatím „stará“ cena 70 Kč.)
Ze dne na den se těžko něco změní. Ochránci přírody z CHKO Broumovsko po dohodě s obcemi požádali Královéhradecký kraj o vypracování studie, jak turistiku ve skalách dále rozvíjet. „Chceme to řešit na krajské úrovni, protože samy obce to nezvládnou,“ potvrzuje starosta Adršpachu Bohuslav Urban.
Uvažuje se o rezervačním systému na lístky, který funguje třeba v Punkevních jeskyních. Správci by tak dali návštěvníkům snadno vědět, kdy bude ve skalách volno.
„Ta krize nebyla nečekaná. Máme vytipované dny, kdy Adršpach turisty nepobere. Jsme rádi, že mají zájem, jen je potřeba lépe organizovat, kdy přijedou,“ vysvětluje vedoucí Chráněné krajinné oblasti Broumovsko Hana Heinzelová.
Překvapivé je, že ochránci přírody podle Heinzelové zatím příliš nestojí o to, aby turisté „objevili“ sousední Broumovské stěny. Snad až v budoucnosti. V Adršpachu jsou totiž na okruhu „pod dohledem“, takže neničí přírodu a uklízí se po nich.
Jedno společné má Adršpach s Českým Krumlovem. Je to omezený prostor, do nějž se musí turisté někam vměstnat. Loni v červenci měli zastupitelé Krumlova na stole strategii, jak regulovat turistický ruch. Zpoplatnění vstupu do historického jádra radnice zatím odmítla.
V Adršpachu na vstupu vydělávají ročně miliony korun. Čím dál častěji však turisté stojí ve skalní průrvě v „koloně“. Ve čtvrtek slaví Polsko další významný svátek, Božího těla. Adršpach to určitě pocítí.
Fakta Přeplněné skály
* Obec udává, že Adršpašské skály přivítají asi 300 tisíc návštěvníků ročně. Se sousedními Teplickými skalami by to bylo dokonce o 70 tisíc víc. 
* Adršpach je díky Polákům nejnavštěvovanější přírodní památkou v Česku. Podobných čísel dosahují všechny jeskyně Moravského krasu dohromady. Na Pravčickou bránu v Českém Švýcarsku přijde 200 tisíc lidí ročně, na Prachovské skály nedaleko Jičína 150 tisíc. Skalní město za sebou nechává v návštěvnosti i Hlubokou nebo Karlštejn. 
* V Česku drží rekord v návštěvnosti Pražský hrad se dvěma miliony lidí ročně, do pražské zoologické zahrady každoročně zavítá 1,5 milionu návštěvníků a zámek Český Krumlov navštíví necelých půl milionu lidí.
Foto popis| S lidmi a bez lidí Zatímco 3. května byla u Adršpachu hlava na hlavě, minulý víkend přijelo pár turistů (snímek dole).
Foto autor| Foto: M. Veselý, J. Pokorný, MAFRA
0442 V Českém krasu postaví dům přírody.
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Lomy i jeskyně lákají
V Chráněné krajinné oblasti Český kras v příštích letech vyroste nové středisko pro návštěvníky, takzvaný dům přírody.
Postavit jej plánuje CHKO Český kras společně se Správou jeskyní České republiky v blízkosti Koněpruských jeskyní na Berounsku.
„Součástí bude nová expozice nejen o jeskyních, ale rovněž o Českém krasu jako takovém. Směřovat tam chceme exkurze nebo i školní výlety, které k nám jezdí,“ říká vedoucí Správy CHKO Český kras František Pojer.
Lidé se v novém centru dozvědí vše o tamních jeskyních, jejich vývoji a také mnoho o cenné a nádherné krajině v okolí slavného hradu Karlštejn a turisty vyhledávaných lomů Velká a Malá Amerika.
Podrobněji se má představit i tamní činnost Agentury ochrany přírody a krajiny ČR.
Dům přírody vznikne místo současných nevyhovujících budov u jeskyní, postavených kolem roku 1959. Otevřen má být do čtyř let, na výročí 50 let od založení CHKO Český kras. „Máme již připravené potřebné financování i zelenou ze strany ministerstva pro životní prostředí a pracujeme na projektové dokumentaci,“ říká Pojer.
Náklady se vyšplhají na zhruba 70 milionů, protože jde o zdvojenou investici do dvou objektů expozice a vstupu do jeskyní s potřebnými službami pro návštěvníky. „Je to skutečně potřeba, protože do Koněpruských jeskyní každoročně přijde přes 100 000 návštěvníků a nově budou mít možnost širšího seznámení s přírodou v této lokalitě,“ uvedl František Pojer.
Seznámit se s přírodou Českého krasu se mohli zájemci i o víkendu. V rámci Evropského dne chráněných území totiž Správa Chráněné krajinné oblasti Český kras připravila pro veřejnost pochod z Karlštejna do areálu stále činného podniku Lomy Mořina. Turisté se tam mohli vypravit do podzemní štoly vedoucí k lomu zvaného Malá Amerika, který leží nedaleko slavnější Velké Ameriky.
Předtím ale absolvovali 12 kilometrů dlouhou procházku přírodou Českého krasu s deseti zastávkami s odbornými informacemi z geologie, paleontologie, dřevin, rostlin a dalších oblastí. Na Karlštejně, kde byl start akce, si zájemci vyzvedli od ochránců přírody kartičky, na něž po trase na připravených stanovištích dostávali razítka. Karta se všemi razítky pak umožňovala přednostní vstup na atraktivní prohlídku temné a v parném dni i příjemně chladné štoly, na jejímž konci se naskýtají jedinečné výhledy na lom Malá Amerika.
Právě prohlídka štoly, kterou se z lomu vyvážel vápenec pro výrobu vápna, byla největším lákadlem akce, jež letos nesla podtitul Českým krasem za Hagenem. „Hagen byl podle pověstí německý voják, který se po válce skrýval ve štolách, někteří lidé v minulosti vypověděli, že jej spatřili, ale zřejmě to není pravda,“ říká s nadsázkou František Pojer.
Do podzemí se vypravila i Daniela Fulneková, která přijela s rodinou z Nového Strašecí. „Lákaly nás hlavně podzemní štoly. Ještě nikdy jsme tam nebyli a zajímalo nás, jak to tam vypadá,“ prozradila.
S přírodou pomáhají i ovce
Posláním akce bylo ještě něco důležitějšího – představit veřejnosti, jakým způsobem tamní ochránci přírody pečují o krajinu. To je přitom podle Františka Pojera stále těžší, protože téměř vymizeli soukromníci, kteří se o nemalé plochy dříve běžně starali třeba tím, že sekali trávu na krmivo pro domácí zvířata. „Dnes to téměř vymizelo a my tuto péči suplujeme. Prořezáváme křoviny nebo zajišťujeme spásání ploch pomocí ovcí a koz,“ říká Pojer s tím, že ochránci přírody se snaží udržet v ideálním stavu především místa s výskytem tamní nejcennější teplomilné vegetace.
Diskuse podle něho jako v podobných lokalitách vzbuzuje případné kácení náletových dřevin. Někdy veřejnost špatně chápe, že musí k jejich vyřezávání někdy dojít. „Jsou to různé fenomény, například na Doutnáči, kde je nejstarší část rezervace, máme oblast lesa, která je ponechána zcela přirozenému vývoji bez lidského zásahu,“ dodává Pojer.
Jedna ze zastávek sobotní trasy se nacházela u Dubu sedmi bratří, jenž roste kilometr od hradu Karlštejn. Je starý asi 350 let a má obvod kmene 460 centimetrů. Ve zdejším stánku si lidé mohli prohlédnout fotografie a popis nejvýznamnějších rostlin, jejichž domovem je právě Český kras. Na cestu pak dostávali publikaci Perly Středočeského kraje.
„V tomto území například roste 18 druhů orchidejí, spatřit lze vstavače nachové, okrotice bílé, lilie zlatohlavé a spoustu dalších,“ vyjmenovává dlouholetý ochránce přírody a zakladatel CHKO Český kras Petr Moucha. Bohužel, nejkrásněji kvetoucí květiny už podle něho odkvetly. Další informace zájemci získali od mykologů i pracovníků Muzea Českého krasu.
Tradiční akci navštěvují už od roku 2000 každoročně stovky lidí. „Loni přišlo 700 lidí, letos to bylo díky krásnému počasí ještě o něco více,“ dodává Pojer.
Chráněná krajinná oblast Český kras byla vyhlášena 12. dubna 1972. Celková rozloha činí 12 823 hektarů a zaujímá části území okresů Beroun, Praha-západ a část Prahy 5.
Hagen byl podle pověstí voják, který se po válce skrýval v jeskyních a štolách.
Foto popis| Z Karlštejna do Ameriky Stovky lidí se v sobotu vydaly na výlet z Karlštejna do štoly v lomu Malá Amerika. CHKO Český kras pro návštěvníky připravila naučnou stezku.
Foto autor| 3 x foto: Dan Materna, MAFRA
0443 V kůži starých Slovanů. U Staré huti se sešli milovníci historie.
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Naučit se hlaholici, umlít mouku v žernovu nebo zkusit vykřesat oheň pomocí troudu a křesadla. To vše a mnohem víc bylo možné zkusit v sobotu v Josefovském údolí nedaleko Adamova. Již po osmnácté se tam totiž konala akce nazvaná Slované na huti.
"Přiblížit raný středověk dorazili členové historických sdružení a nadšenci z hornicko-historického spolku ve spolupráci s Technickým muzeem v Brně. Ukázky řemesel a života našich předků z období zhruba devátého století přitáhly zástupy návštěvníků. Ve stínu plátěného přístřešku nedaleko staré dřevouhelné hutě Františka sedí i Martina Binarová ze sdružení Daga. 
„U mě si lidé můžou vyzkoušet karetkování. To je tkaní na karetkách, což jsou takové destičky, kterými provlékáte tkaninu,“ popisuje středověkou techniku tkaní.
Kousek od ní si návštěvníci vyrábí vlastní tepané šperky z mědi. Již po druhé je na tomto stanovišti Monika Foralová se synem. „Už jsme mleli mouku, odlévali železo a koukali na práci kovářů. No a teď jsme se vrátili sem. Děti to baví,“ shrnuje zážitky žena.
Ve vzduchu je cítit kouř z doutnajícího dřevěného uhlí. O uhelný milíř se již týden stará skupina nadšenců. „Musí se udržovat. Stanujeme tady už od pondělí. Hlídáme to ve dvou. Bylo na něj potřeba zhruba šest kubíků dřeva,“ říká usměvavý Jiří Kaděra. S návštěvností akce je spokojený, i když ji podle něj poznamenala uzavřená Býčí skála. Tu ochránci přírody v dubnu obehnali páskou kvůli sokolímu páru, který hnízdí na jejím vrcholu.
Dřevěné uhlí z milíře používají řemeslníci při tavbě železné rudy v nedalekých hliněných pecích. Kujnou železnou houbu pak zpracovává skupina kovářů v sousedním dřevěném přístřešku. O diváky nemají nouzi. Pozorně je sleduje i jedenáctiletý Jirka z Ořechova. „Je to zajímavé. Nejvíc mě však bavilo mletí obilí na žernovu. Celkem mi to šlo. Zvolil jsem dobrou techniku. Netočil jsem s ním dokola, ale otáčel na jednu a na druhou stranu,“ vysvětluje nadšeně chlapec.
Žernov je typickým středověkým nástrojem. „Skládá se ze dvou kamenů. Dole je ležák a nahoře takzvaný běhoun. Dírou se mezi ně sypou obilná zrna a otáčením se mezi nimi rozemílají,“ přibližuje starodávnou technologii Václav Kolařík z organizace Archaia Brno.
Nadšení z předváděných řemesel je patrné v očích dětí i jejich rodičů. Hlad může celá rodina ukojit u stánku s plackami. „Máme velkomoravské kostýmy, ale recepty jsou z patnáctého století. Ty z období Velké Moravy se nedochovaly. Nabízíme placky s jablečnou kaší, povidly, česnekem či škvarkami,“ ukazuje na tabuli s nabídkou Magdalena Horká.
Josefovské údolí je zalité sluncem a přichází další skupiny hostů. Tradiční akce v srdci Moravského krasu si na nezájem stěžovat rozhodně nemůže. Už teď je jisté, že příští ročník vzdělá a pobaví stovky dalších lidí.
0444 Blanenská slévárna dostala pokutu čtvrt milionu. Za znečišťování ovzduší.
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Zanesené odsávání pece, nezajištění pravidelného servisu filtračních zařízení a znečištění ovzduší. To jsou podle inspektorů České inspekce životního prostředí nejzávažnější prohřešky, které před časem objevili při kontrole v blanenské slévárně Ernst Leopold. Ta má nyní zaplatit pokutu dvě stě padesát tisíc korun.
"Podle jejího jednatele Zdeňka Tužičky skončí celá záležitost u soudu. „Pokuta je neadekvátní a postup inspekce mi připadne velmi podivný. Už se to táhne od konce loňského roku. Původně jsme dostali pokutu půl milionu. Ve správním řízení nám ji snížili na polovinu. Už to o něčem vypovídá. I tak to neakceptujeme. Za nás všechny zákonné normy splňujeme a budeme se soudit,“ uvedl Tužička.
Poznamenal, že kontroly inspektorů v minulých letech neodhalily žádná zásadní pochybení. Společnost zaměstnává zhruba tři sta padesát lidí. Největším tahounem je výroba komponentů pro automobilový průmysl. Závěry inspektorů však hovoří o několika porušení předpisů. Při kontrole ve slévárně šedé litiny a ocelolitiny objevili zanesené odsávání kupolové pece.
„Tuhé částice se dostávaly přímo do ovzduší, které znečišťovaly. Filtry je nezachycovaly. Společnost nezajistila pravidelný servis, údržbu a revize tohoto zařízení, jak jí stanovovalo integrované povolení,“ přiblížila výsledky kontroly zástupkyně ředitele Oblastního inspektorátu České inspekce Životního prostředí v Brně Jana Antonínová.
Nevyhovující stav inspektoři zjistili i u odsávání elektrických obloukových tavicích pecích při výrobě ocelolitiny. „Obsluha zařízení nezapnula vzduchotechniku odsávání. Ta je nedílnou součástí tohoto zdroje znečišťování ovzduší a provoz zařízení bez ní je nepřípustný,“ upřesnila. Antonínová.
Slévárna leží na okraji chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Šéf správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka řekl, že o pokutě neví. „Tato řízení jdou mimo nás. Účastníky jsme v případě, že by se v chráněné oblasti něco stavělo. Do jaké míry může továrna znečišťovat okolí nevím. Data měření nemám k dispozici. Občas jsem si ale v okolí slévárny všiml dýmu a cítil zápach. Vím, že v příštích letech chtějí investovat velké peníze do nových technologií, které budou šetrnější k životnímu prostředí,“ uvedl Štefka.
Pokutu sto dvacet tisíc dostala před časem od České inspekce životního prostředí také vyškovská firma CZ Svaziko. Galvanovna tehdy vypouštěla odpadní vody s vyšším znečištěním než měla povolené. A nebylo to poprvé. Jednalo se už o třetí pokutu. „Při kontrole jsme zjistili, že provozovatel překročil stanovené limity například pro zinek. Jednalo se o opakované porušení podmínek,“ uvedl ředitel oblastního inspektorátu České inspekce životního prostředí v Brně Jindřich Mikeš.
První pokutu společnost dostala za stejný problém před čtyřmi lety. Tehdy se jednalo o šedesát tisíc korun. Loni v březnu pak o sedmdesát tisíc. Po poslední kontrole proto firma začala s přípravou modernizace své neutralizační stanice. Nová technologie by měla zlepšit kvalitu vypouštěných odpadních vod. „Dlouhodobě pracujeme na zlepšení, aby k takovým problémům nedocházelo," řekl zaměstnanec obchodního oddělení, který si nepřál být jmenovaný.
0445 Česká expedice našla v čínských jeskyních obří dóm a kilometry podzemních chodeb.

ct24.cz | 25. 05. 2018 | Autor: kozlik | Téma: Správa jeskyní ČR
Pokračování výzkumu českých speleologů v čínské provincii Shanxi dopadlo snad nejlépe, jak je možné si jen představit: objevili tam přes osm kilometrů jeskynních prostor, včetně gigantického dómu. Je to největší objev, který se jim v novodobé historii podařil.
Tato expedice působila v krasové oblasti nedaleko města Hanzhong, kde pokračovala v objevování, průzkumu a dokumentaci krasových jevů. Čeští vědci na tomto místě začali s výzkumem už v roce 2016.
Tentokrát své úsilí zaměřili na pokračování obtížné jeskyně Boniukeng a Diao Dong, které se vyznačují řadou vodopádů a podzemních jezer. Díky příznivému vodnímu stavu se jim podařilo proniknout do rozsáhlých prostor největšího vývěru podzemních vod v oblasti v jeskyni Guanyin.
Jednoznačně největším úspěchem expedice je objev 6244 metrů dlouhé a 220 metrů hluboké jeskyně Tianxingyan, kde se po překonání technicky náročných pasáží podařilo nalézt gigantickou podzemní říční chodbu, dlouhou více než 3 kilometry, a také obří dóm o rozměrech 150 x 200 metrů. Celkem se členům expedice podařilo objevit a zdokumentovali více než 8 kilometrů nových jeskynních prostor.
Poznávání jeskyně.

K poznání průběhu podzemních vod čeští vědci provedli mezi nejvzdálenějším známým ponorem a čtyřmi hlavními vývěry stopovací pokus a odebrali dvě desítky vzorků místních vod pro chemickou analýzu.
Speleologický projekt ve spolupráci České speleologické společnosti a Geologického ústavu AV ČR probíhá za podpory Institutu Krasové geologie z Guilinu a Geologického ústavu provincie Shaanxi.
http://www.ceskatelevize.cz/ct24/veda/...kynich-obri-dom-a-kilometry-podzemnich
0446 Z Karlštejna do Ameriky. Stovky lidí se vydaly do podzemních štol.

praha.iDNES.cz | 27. 05. 2018 | Autor: Pavel Svačina | Téma: Český kras

Těžkou techniku v kamenolomu Mořina na Berounsku v sobotu vystřídaly davy turistů. V rámci Evropského dne chráněných území totiž Správa Chráněné krajinné oblasti Český kras připravila pro zájemce pochod z Karlštejna do areálu podniku Lomy Mořina. Turisté se tam mohli vypravit do podzemní štoly vedoucí k lomu zvaného Malá Amerika, který leží nedaleko slavnější Velké Ameriky.
Před tím ale absolvovali 12 kilometrů dlouhou procházku přírodou Českého krasu s deseti zastávkami s odbornými informacemi z geologie, paleontologie, dřevin, rostlin a dalších oblastí.
V Karlštejně, kde byl start akce, si zájemci vyzvedli od ochránců přírody kartičky, na něž po trase na připravených stanovištích dostávali razítka. Karta se všemi razítky pak umožňovala přednostní vstup na atraktivní prohlídku temné a v parném dni i příjemně chladné štoly, na jejímž konci se naskýtají jedinečné výhledy na lom Malá Amerika.
Právě prohlídka štoly, kterou se z lomu vyvážel vápenec pro výrobu vápna, byla největším lákadlem akce, jež letos nesla podtitul Českým krasem za Hagenem.
„Hagen byl podle pověstí německý voják, který se po válce skrýval ve štolách, někteří lidé v minulosti vypověděli, že jej spatřili, ale zřejmě to není pravda,“ říká s nadsázkou vedoucí Správy CHKO Český kras František Pojer.
Do podzemí se vypravila i Daniela Fulneková, která přijela s rodinou z Nového Strašecí. „Lákaly nás hlavně podzemní štoly. Ještě nikdy jsme tam nebyli a zajímalo nás, jak to tam vypadá,“ podotkla.
Posláním akce ale bylo ještě něco důležitějšího – představit veřejnosti, jakým způsobem tamní ochránci přírody pečují o krajinu. To je přitom podle Františka Pojera stále těžší, protože téměř vymizeli soukromníci, kteří se o nemalé plochy dříve běžně starali třeba tím, že sekali trávu na krmivo pro domácí zvířata.
„Dnes to téměř vymizelo a my tuto péči suplujeme. Prořezáváme křoviny, nebo zajišťujeme spásání ploch pomocí ovcí a koz,“ říká Pojer s tím, že ochránci přírody se snaží udržet v ideálním stavu především místa s výskytem tamní nejcennější teplomilné vegetace.
Jedna ze zastávek sobotní trasy se nacházela u Dubu sedmi bratří, jenž roste kilometr od hradu Karlštejn. Je starý asi 350 let a má obvod kmene 460 centimetrů. Ve zdejším stánku si lidé mohli prohlédnout fotografie a popis nejvýznamnějších rostlin, jejichž domovem je právě Český kras. Na cestu pak dostávali publikaci Perly Středočeského kraje.
„V tomto území například roste 18 druhů orchidejí, spatřit lze vstavače nachové, okrotice bílé, lilie zlatohlavé a spoustu dalších,“ vyjmenoval dlouholetý ochránce přírody a zakladatel CHKO Český kras Petr Moucha. Nejkrásněji kvetoucí květiny už podle něho ale odkvetly. Další informace zájemci získali od mykologů i pracovníků Muzea Českého krasu.
Tradiční akci navštěvují už od roku 2000 každoročně stovky lidí. „Loni přišlo 700 lidí, letos to bylo díky krásnému počasí ještě o něco více,“ dodává Pojer.
https://praha.idnes.cz/lom-morina-amer...aspx?c=A180527_090723_praha-zpravy_bse
0447 Den Země si školáci užili společně.

Naše Znojemsko | 28. 05. 2018 | Téma: Jeskyně Na Turoldu

Den Země slaví v dnešní době víc jak miliarda lidí, a tak se tento den stal největším svátkem, který se slaví společně na celé planetě bez ohledu na původ, víru či národnost.
Stejně tak se tomu děje každý rok i u nás na škole.
Letošní rok jsme si vyšlápli do terénu 26. dubna směrem na Pálavu. Jaké zážitky a kam se naši žáci podívali, se můžete dočíst níže z jejich příběhů.
SVATÝ KOPEČEK. Ve čtvrtek 26. 4. jsme jeli se školou na Pálavu. Sraz byl před školou a odjížděli jsme v půl osmé ráno. Jakmile jsme tam dorazili, vydali jsme se na Svatý kopeček. Dostali jsme také pracovní listy, do kterých jsme doplňovali různé zajímavosti. Ty nám říkala paní učitelka. Šli jsme lesem do kopce. Cesta byla trochu nepříjemná, protože poprchávalo a pod nohama nám klouzala kamenitá cesta. Odměnou nám však byl nádherný výhled na krajinu z výšky. Jít nahoru bylo náročné, ale co jsme nečekali, že cesta dolů bude ještě horší.
Poté co jsme dorazili dolů, měli jsme rozchod. Rozdělili jsme se do skupinek a navštěvovali různé obchody. V okolí jsme viděli krásné květiny.
Mohli jsme se zúčastnit fotografické soutěže, takže každý fotil to, co pro něj bylo hezké, nebo zajímavé. Mimo jiné jsme si povídali i o kudlance nábožné.
Například už víme, že to je chráněný druh. Školní výlety mám ráda a i tento se mi moc líbil! Hlavně i to, že jsme se nemuseli učit. V autobuse byla dobrá zábava. Už se těšíme na další výlet.
JESKYNĚ. Vydali jsme se školou na výlet na Pálavu. Cesta autobusem trvala asi hodinu. Po příjezdu na Pálavu jsme se vydali do zámecké zahrady, kde jsme strávili asi dvacet minut. Potom jsme šli zámeckou zahradou o kousek výš na Kozí Hrádek a tam si udělali fotky, prohlídli si ho a pak jsme šli do jeskyně s názvem Turold, kde jsme měli prohlídku jeskyně.
Viděli jsme krápníky, netopýry a mnoho dalších různých věcí. Po výšlapu z jeskyně jsme šli do Geoparku. Tam byli různé druhy kamenů. Pak jsme šli k vrátnici počkat na 6. C a mezitím jsme si koupili suvenýry. Když přišla 6. C, tak jsme vyrazili na zpáteční cestu k autobusu. Byl to krásný výlet a rád bych si ho znovu zopakoval 
V RAKOUSKU. Projekt zaměřený na spolupráci v přeshraničních regionech, do kterého je již druhým rokem zapojena znojemská ZŠ JUDr. Josefa Mareše a MŠ umožnil dětem z odloučeného pracoviště v Konicích a dětem z kroužku němčiny návštěvu rakouského Pleissingu.
V tamní partnerské mateřské škole je 9. května přivítaly paní učitelky a děti, které se seznamují se základy českého jazyka. Rakouské děti zazpívaly českou písničku, děti z Konic si pohrály si společně s místními dětmi na zahradě a na terase tvořily krásné bobónkové motýlky, které si odvezly na památku domů. Školáci si prohlédli i základní školu.
Celé dopoledne bylo pro děti zpestřením jejich celoročního snažení v kroužku a v hodinách německého jazyka.
Katerina Králícková ZŠ JUDr. J. Mareše, Znojmo
Foto popis| S KAMARÁDY. Partnerskou návštěvu v Rakousku i oslavy Dne země si školáci ze ZŠ JUDr. Mareše užívali.
0448 Koncert v jeskyni.

Olomoucký deník | 28. 05. 2018 | Autor: (sul) | Téma: Mladečské jeskyně
Z náměstí Přemysla Otakara v Litovli dnes pojede autobus za nevšedním zážitkem. Kdo si koupí vstupenku za 120 korun, užije si koncert v Mladečských jeskyních. Na vystoupení vokálního kvintet Ensemble Frizzante autobus vyjede v 17.15.
0449 Infocentrum Hranické propasti otevře v pátek.

Olomoucký deník | 28. 05. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranická propast

Prostějovský deník | 28. 05. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranická propast
Informační centrum v Teplicích nad Bečvou navíc oživí chátrající kulturní památku Teplice nad Bečvou – Nejhlubší zatopená propast na světě má konečně své informační centrum. Návštěvníkům bude infocentrum o Hranické propasti, situované do nevyužíváné nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou, poprvé zpřístupněno v pátek 1. června.
Ještě před slavnostním přestřižením pásky zahraje od 14.30 hodin dechová kapela Hraničáci. Poté již dojde k otevření a prohlídce prostor pro veřejnost.
Od tohoto dne se zároveň spustí plánovaná otevírací doba infocentra. Zájemci do něj budou moci zavítat vždy od úterý do pátku od 10 do 16 hodin. O víkendech pak dopoledne od 9 do 12 hodin a odpoledne od 12.30 do 17.30.
„V prostorách teplického nádraží byly upraveny dvě místnosti, v první je instalován interaktivní model, v němž jsou vyznačeny milníky ve výzkumu hloubky Propasti s popisy jejích jednotlivých částí. Druhá místnost bude sloužit jako kino, kde poběží krátký film o provedených výzkumech,“ popsal mluvčí města Hranice Petr Bakovský.
VIRTUÁLNÍ REALITA
Zpestření by měly představovat také brýle pro zobrazení virtuální reality, které nabídnou jedinečné pohledy do Propasti. „Chtěli jsme lidem zpřístupnit i místa, která jsou skrytá pod hladinou a běžný návštěvník nemá šanci je spatřit,“ řekl místostarosta Hranic Ivo Lesák.
Zřízením infocentra usiluje město o lepší propagaci významné světové přírodní památky. Hranická propast je totiž se svými 404 metry nejhlubší zatopenou propastí světa. „Celá akce stála přes milion korun, zhruba půl milionu z toho činila dotace. Vedle zlepšení propagace Propasti bylo cílem také oživit chátrající kulturní památku, kterou je budova Českých drah. Město proto iniciovalo využití prostor budovy a se Správou železničních a dopravních cest nadále jedná o dalších opravách a případném odkupu budovy,“ vysvětlil Petr Bakovský,
„Toto informační centrum nemá ještě definitivní podobu, jde pouze o první krok. Za současných podmínek to ale byl nejrychlejší způsob, jak otevřít Hranickou propast více veřejnosti a zároveň zahájit zkulturňování této architektonicky cenné budovy,“ dodal Ivo Lesák.
Foto popis| ? ATRAKCE. Infocentrum v Teplicích nad Bečvou poskytne turistům vše, co potřebují vědět o Hranické propasti. Dokonce i prostřednictvím virtuální reality (na snímku).
Foto autor| Foto: Deník/Jiří Kopáč
0450 Stádo ovcí čelí neustálým útokům.

Právo | 29. 05. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

Neskutečným problémům čelí Tomáš Peslar, jehož zhruba desetičlenné stádo ovcí spásá pro ochránce přírody šest hektarů luk na Stránské skále mezi brněnskými městskými částmi Slatina a Líšeň. Za uplynulých osm let mu tři ovce zadávili psi.
Vandalové mu pravidelně přestříhávají elektrické ohradníky, jimiž je oploceno území určené k pastvě. Kradou mu i zdroj napájení. Chovatel již podal sedm trestních oznámení.
Žádné z nich zatím nevedlo k odhalení pachatele či pachatelů. Poslední zadávenou ovci pečující o dvě jehňata našel chovatel na pastvině v dubnu. Ze situace byl již tak zoufalý, že chtěl pastvu v této lokalitě dotovanou státní Agenturou ochrany přírody a krajiny (AOPK) ukončit.
Zoufalý chovatel
Nyní hledá pro stádečko dva až tři pastevce, kteří jej budou hlídat. Ne kvůli vlkům či jiným šelmám, jako je tomu v Beskydech, ale v lokalitě uprostřed Brna kvůli lidem.
„Myslíme si, že se zřejmě něčí pes v minulosti zamotal do elektrického ohradníku a jeho majitel se zřejmě za to nyní mstí. Je to jen domněnka. Nemáme žádné informace o tom, že by v této lokalitě běhali zdivočelí psi. Zřejmě se jen někdo bezcitný baví tím, jak jeho pes či psi nahánějí a útočí na bezbranné ovce,“ řekl Právu Zdeněk Musil ze Správy Chráněné krajinné oblasti (CKHO) Moravský kras, přes niž stát pastvu na Stránské skále dotuje.
Jde totiž o přírodně jedinečnou oblast. Na tamní desetihektarové louce pravidelně rozkvétají vzácné koniklece velkokvěté. Lokalita je domovem mnoha stepních rostlin. Právě proto stát pastvu dotuje. Podle odborníků by bylo dokonce lepší, kdyby bylo stádo ovcí ještě větší. Stránská skála byla vyhlášena přírodní památkou již v roce 1978.
Jde v podstatě o ostrov přírody obklopený zahradami a městskou zástavbou. Jeho dominantou je vápencový útes, na němž archeologové našli v minulosti hned několik velmi cenných zkamenělin.
Snad pomohou pastevci
Chovatel stáda se rozhodl v pastvě pokračovat. Shání pastevce, kteří mu za odměnu pouhých padesát korun na hodinu dohlédnou na stádo. „Samozřejmě se pokusíme navýšit příspěvky na pastvu, tak abychom mu s těmito náklady pomohli. Ovce na Stránské skále potřebujeme,“ zdůraznil Musil.
Připomněl, že ochranáři mohou nechat louky kosit, výsledný efekt, tedy upravený trávník, se ale v žádném případě nedá srovnat s trávníkem, který je pravidelně spásán. Ovce a případně kozy totiž při pastvě narušují tzv. travní drn svými kopýtky, tím jej provzdušňují, což napomáhá růstu vzácných rostlin. Prospívá to celému biotopu.
To je důvod, proč bylo za podpory ochranářů a Unie před několika lety obnoveno pastevectví v centrální části Moravského krasu, kde četné louky spásá stohlavé stádo ovcí romanovských zemědělského podniku Zemspol Sloup. Další stádo ovcí a koz lze najít na loukách na hřebenech Pavlovských kopců u Mikulova. V Národním parku Podyjí na Znojemsku si nedávno pořídili na spásání luk u Havraníků stádo divokých koní.
Ovce při pastvě narušují tzv. travní drn svými kopýtky, což napomáhá růstu vzácných rostlin
Foto popis| Desetičlenné stádo ovcí na Stránské skále v Brně čelí neustálým útokům.
0451 Český kras.

Claudia | 29. 05. 2018 | Téma: Česká kras

Malebná zákoutí Berounky, hluboké lesy plné zvěře a vzácných rostlin, kopce, ze kterých se nabízí kouzelné zí kouané výhledy do okolí, skály protkané sítí krápníkových jeskyní – to je Český kras, půvabný kraj rozkládající se od Berouna až po okraj Prahy.
Vstupní branou do Českého krasu je Beroun, kde se můžete s chráněnou krajinnou oblastí obklopující město seznámit nejen teoreticky v Muzeu Českého krasu, ale i „naživo“. A to ještě dřív, než opustíte hranice města. Když totiž vystoupáte na rozhlednu Městská hora, naskytne se vám nádherný výhled do širého okolí. A odtud se pak můžete vydat do (téměř) všech světových stran.
Z městské rozhledny po stopách Keltů
Vypravíte-li se na sever, proti toku Berounky, narazíte na Hýskov a Stradonice, kde se rozkládala keltská hradiště. Dodnes tu můžete navštívit stradonické oppidum z 2. století př. n. l. Odtud je to pak co by kamenem dohodil do Nižboru. Dominantou obce je hrad založený ve 13. století Přemyslem Otakarem II., který byl později přestavěný na zámek. Opačným směrem, z Berouna přímo na jih, pak narazíte na Koněpruské jeskyně, nejdelší jeskynní systém v Čechách.
Směrem na východ od Berouna se rozkládá vesnička Svatý Jan pod Skalou s kostelem Narození sv. Jana Křtitele a jeskyní prvního historicky doloženého českého poustevníka svatého Ivana. Jedinečný pohled na ni se vám naskytne ze skalního převisu nad obcí, jehož zdolání vás sice bude stát trochu sil, ale rozhodně to stojí za to. Dále na východ pak narazíte na několik vápencových lomů – mezi ty nejznámější patří Velká a Malá Amerika a Mexiko. Do samotných lomů je sice vstup zakázán, o silný zážitek se ale postará stezka vedoucí po okrajích.
Přes bájné hradiště až po sídlo mocného krále
A na závěr ještě trochu historie – pokud se z města vydáte jihovýchodním směrem, čeká vás nádherná cesta přes Tetín, jednu z vůbec nejstarších českých vesnic spojovaných s bájnou Krokovou dcerou, a srbskou panensky čistou přírodou až k oblíbenému sídlu Karla IV., vyhledávanému Karlštejnu.
Vydejte se za krásami Berounska, do kraje s panensky čistou přírodou a bohatou historií.
Více informací 
* DO ČESKÉHO KRASU se pohodlně dostanete autem, jezdí sem ale i pravidelné autobusové a vlakové linky. K dispozici je bohatá síť značených turistických tras i cyklostezek. 
* NA VĚTŠINU UVEDENÝCH MÍST se bez problémů dostanete po celý rok, omezená otevírací doba je jen na Karlštejně a v Koněpruských jeskyních (zavřeno je zpravidla jen přes zimu). 
* NÁVŠTĚVA KONĚPRUSKÝCH JESKYNÍ není vhodná pro osoby se ztíženou pohyblivostí – čeká vás tu asi 500 schodů včetně příkrého točitého schodiště s více než 80 stupni. Zato lidé trpící klaustrofobií strach z míst mít nemusí, jeskynní prostory jsou poměrně velké.
Foto popis| Lom Velká Amerika. Něco takového se jen tak nevidí, historie této oblasti má ale i své stinné stránky – hned vedle „Ameriky“ leží „Mexiko“, v němž za komunismu
Foto popis| Tetín. Vesnička bývá spojována s Krokovou dcerou Tetou, důležitou roli ale hrál i v životě jiné ženy – roku 921 tu byla zavražděna kněžna Ludmila.
Foto popis| Karlštejn. Karel IV. ho založil jako své soukromé sídlo. Teprve později se rozhodl udělat z něj klenotnici.
Foto popis| Kostel ve Svatém Janu pod Skalou. Byl vystavěn na místě jeskyně, ve které se podle pověstí usídlil v 9. století poustevník svatý Ivan.
Foto popis| Koněpruské jeskyně. Z celkové délky 2050 metrů, je přístupné „jen“ 650 metrů.
Foto popis| Srbsko. Název obce je vysvětlován tím, že tu kdysi žili Lužičtí Srbové. Okolí obce se může pyšnit krásnou přírodou.
0452 Informační centrum o Hranické propasti v pátek otevře. Podívejte se dovnitř.

hranicky.denik.cz | 28. 05. 2018 | Autor: Liba Mátlová | Téma: Hranická propast

prerovsky.denik.cz | 28. 05. 2018 | Autor: Liba Mátlová | Téma: Hranická propast
Nejhlubší zatopená propast na světě má konečně své informační centrum. Návštěvníkům bude infocentrum o Hranické propasti, situované do nevyužíváné nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou, poprvé zpřístupněno v pátek 1. června od 15 hodin.
"Ještě před slavnostním přestřižením pásky zahraje od 14.30 hodin dechová kapela Hraničáci. Poté již dojde k otevření a prohlídce prostor pro veřejnost.  Od tohoto dne se zároveň spustí plánovaná otevírací doba infocentra. Zájemci do něj budo moci zavítat vždy od úterý do pátku od 10 do 16 hodin. O víkendech pak dopoledne od 9 do 12 hodin a odpoledne od 12.30 do 17.30 hodin.  „V prostorách teplického nádraží byly upraveny dvě místnosti, v první je instalován interaktivní model, v němž jsou vyznačeny milníky ve výzkumu hloubky Propasti s popisy jejích jednotlivých částí. Druhá místnost bude sloužit jako kino, kde poběží krátký film o provedených výzkumech,“ popsal mluvčí města Hranice Petr Bakovský

Virtuální realita

Zpestření by měly představovat také brýle pro zobrazení virtuální reality, které nabídnou jedinečné pohledy do Propasti.
„Chtěli jsme lidem zpřístupnit i místa, která jsou skrytá pod hladinou a běžný návštěvník nemá šanci je spatřit,“ řekl místostarosta Hranic Ivo Lesák.  Zřízením infocentra usiluje město o lepší propagaci významné světové přírodní památky. Hranická propast je totiž se svými 404 m nejhlubší zatopenou propastí světa.
První krok za milion
„Celá akce stála přes milion korun, zhruba půl milionu z toho činila dotace. Vedle zlepšení propagace Propasti bylo cílem také oživit chátrající kulturní památku, kterou je budova Českých drah. Město proto iniciovalo využití prostor budovy a se Správou železničních a dopravních cest nadále jedná o dalších opravách a případném odkupu budovy,“ vysvětlil Petr Bakovský,  „Toto informační centrum nemá ještě definitivní podobu, jde pouze o první krok. Za současných podmínek to ale byl nejrychlejší způsob, jak otevřít hranickou propast více veřejnosti a zároveň zahájit zkulturňování této architektonicky cenné budovy,“ dodal Ivo Lesák.
https://hranicky.denik.cz/zpravy_regio...vre-podivejte-se-dovnitr-20180528.html
0453 Štola v Mikulově nabízí autentičnost a láká na houby.

Týdeník Směr | 29. 05. 2018 | Autor: (kos) | Téma: Historické podzemí

Důlní šachta Lehnschafter s dochovanými chodbami ze 16. století je častým cílem turistů. Otevřeno má celý rok.
Hledáte tip na výlet? Prohlídková štola Lehnschafter je jedno z nejrozsáhlejších a nejstarších důlních děl ve svazích krušnohorské obce Mikulov, vzdálené 12 km od Duchcova a dobře dostupné dvanáct pater o celkové hloubce 250 metrů. Polymetalické stříbronosné rudy se v mikulovském rudném revíru těžily od 13. do 19. století, největší rozmach těžby byl historiky datován do 18. století. První novodobí nadšenci důl objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. „Chodby byly zasypané, bylo potřeba odklidit desítky tun materiálu,“ uvedl Pavel Chaloupka (na snímku) z České speleologické společnosti, který stojí u myšlenky alespoň část důlního systému zpřístupnit od samého začátku. „Unikátem prohlídky je, že některé chodby jsou původní. Jsou to chodby, které zavezli horníci zbytkovým materiálem, když se dostávali na stříbro v nižších patrech. My takovou chodbu postupně vyčistíme a zbude pak originální chodba. Malá a úzká. Člověk se musí dost přikrčit, aby jimi prošel,“ pronesl Chaloupka. Štola se může pochlubit kromě exkurze do těžby stříbrné rudy i pohledem na živé houby.
Ano, čtete dobře. V chladu a vlhku se na výztužích ze dřeva dobře daří houbě. Pravděpodobně jde o opěnku měnlivou (Kuehneromyces mutabilis).
Otevřeno má štola od středy do neděle. Začátek prohlídek je v 10.00, 12.00, 14.00, 16.00 hodin. Cena vstupného za prohlídku je podle zvolené trasy od 100 do 150 korun. „V týdnu jezdí většinou početnější skupiny. Těm doporučuji si prohlídku včas zarezervovat a dobré je i zaplatit předem,“ dodal Chaloupka.
0454 Vedle několika českých "nej" ukrývají Bozkovské dolomitové jeskyně peklo, prušáckou přilbu i varhany.

novinky.cz | 29. 05. 2018 | Autor: Dana Ehlová | Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně

Na severu Čech, zhruba šest kilometrů od Semil, je pod povrchem země ukryta jedinečná národní přírodní památka - Bozkovské dolomitové jeskyně. Délkou dosud objevených prostor - zhruba 1070 metrů - se řadí na první místo v České republice, a proto právem patří mezi velká turistická lákadla regionu.
Psal se rok 1947, když byly po odstřelu vápence v malém místním lomu objeveny první jeskynní prostory. Až po deseti letech se podařilo několika nadšencům proniknout závalem do systému Staré jeskyně, kde později odhalili přístup do jeskyně Překvapení s bohatou krápníkovou výzdobou. Poté se už do průzkumu zapojili i speleologové z Národního muzea v Praze a počátkem šedesátých let se podařilo probádat převážnou část bozkovského podzemí.
Možné zpřístupnění jeskyní veřejnosti se odvíjelo jednak od umělého a výrazného snížení hladiny podzemních vod, jednak od vyhloubení spojovací štoly mezi Starou a Novou jeskyní. Obojí se podařilo, i když v části jezerního dómu, který je největší v Čechách, musela vodní hladina klesnout o celých pět metrů. Slavnostní otevření se uskutečnilo v květnu 1969 a o třicet let později byly jeskyně prohlášeny národní přírodní památkou.
Zhruba čtyři sta metrů dlouhá prohlídková trasa vede nejzajímavějšími a nejkrásnějšími částmi podzemních prostor, plnými bizarních útvarů, jimž dala názvy lidská fantazie. Za vstupní Kaplí se v soustavě Nových jeskyní návštěvník pokochá například modře nasvícenou Půlnoční jeskyní, dál jeskyní Za prahem, zahrádkou s mechem nebo Pirátskou chodbou i stylově červeným světlem zabarveným Peklem. Následují Labutí jezírka, Betlém, Loupežnická jeskyně nebo Blátivá chodba.
Svrchní patro, kam vede spojovací tunel, tvoří Staré bozkovské jeskyně. Hned na začátku upoutá pozornost Prušácká přilba. Kolem Bludiště směřuje chodba do jeskyně Překvapení, plné krápníků. Soubor stalaktitů zde vytváří Bozkovské varhany, vpředu pod nimi jsou stalagmity Palec a ukazovák. Odbočka vede k místu, kde se nacházejí průsvitné Sloní uši, jeden z nejzajímavějších útvarů. Následují Rokokové panenky a Perníková chaloupka s kočkou za komínem.
Prohlídka vrcholí pohledem na největší podzemní jezero v Čechách v nejníže položených místech Bozkovských dolomitových jeskyní. V Jezerním dómu, dosud nejrozlehlejší zde objevené prostoře, uchvátí jezero s průzračně čistou vodou a odrazy nízkých stropů kuklových prostor na hladině -  má 14 metrů na šířku a 24 metrů délku, průměrnou hloubku 140 centimetrů a teplota vody se pohybuje okolo 8 stupňů.
Necelou hodinu trvající pobyt v podzemí připomíná návštěvu galerie, kdy návštěvník nepřestává žasnout nad výjimečnými díly. V tomto případě je však nevytvořil výtvarně nadaný člověk, ale milióny let na nich trpělivě pracovala příroda.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/lib...-peklo-prusackou-prilbu-i-varhany.html
0455 Podzemí: průzkum jeskyně Pekárna.

NEW express | 14. 05. 2018 | Téma: Jeskyně Pekárna
Jeskyně Pekárna patří mezi nejpozoruhodnější jeskyně jižní části Moravského krasu. Svůj název si vysloužila široce klenutým vstupním portálem, který připomíná otvor pece na pečení bochníků chleba, ovšem o šířce přes 19 m a výškou 5 m. Dále se klenba stropu snižuje na 3 m, potom na 2 m a tuto proměnlivou výšku si jeskyně drží až do zadní části, ukončené mohutným závalem sutě ve vzdálenosti okolo 60 m od vchodu jeskyně. V pravé části se lze ještě proplazit Prixovou průzkumnou chodbou do vzdálenosti 64 m od vchodu. Jejím prokopáním byla snaha v roce 1947 obejít zadní zával Pekárny a dostat se do dalšího, tehdy předpokládaného pokračování jeskyně. To se však nepodařilo. Mohla by pomoci odhalit možné pokračování termokamera?
Termokameru jsem jako její vlastník vzal v únoru 2018 do Pekárny a Prixovou plazivkou postupně prolézal. Sledoval jsem, jestli se nějak projeví očekávané teplotní rozdíly v případě, že by náhodou nějakou skulinou táhnul teplejší nebo chladnější vzduch z neznámých pokračujících prostor. Využil jsem mrazivého počasí, aby se mohly vzhledem k vyvýšené poloze jeskyně případně uvnitř projevit teplejší výdechy z hlouběji ložených partií. Displej termokamery však ukazoval prakticky stejnou teplotu na stěnách, stropě i dnu prokopané plazivky až do zadní části.
Z úzké Prixovy chodby jsem se vysoukal a prohlédl levou část závalu, kde se kolegové speleologové rovněž snažili dříve proniknout. Opět nebylo možné podle barev a teplotních hladin zobrazovaných na termokameře spatřit větší tepelný rozdíl. Ani v komíně, vyplněném závalem, ani v okolních stěnách sutí a hlíny, ani směrem k východu se neprojevila žádná nadějná anomálie.
Zajímavější projev nás však čekal na protější - pravé straně, přibližně v polovině délky hlavní chodby Pekárny. Oproti venkovní teplotě v rozmezí 0-1 °C zde termokamera zjistila chladnější podlahu, konkrétně u skalního výklenku teplota klenby stropu 1,8 °C, a ještě hlouběji do jeskyně: strop 1,4 °C a podlaha -2,8 °C v místě sedimentové sutě zadního ponoru. Jak si vysvětlit tento projev?
Speleologové se vždy v zimních mrazivých měsících rozhlížejí především po „mastných fl ecích“, tedy místech, kde by „foukal“ teplejší vzduch z neznámých jeskynních prostor ven na povrch. Takové chování se pak předpokládalo téměř automaticky i uvnitř hlavní chodby Pekárny. Termokamera však potvrdila efekt opačný: Jenom ve třetí čtvrtině délky chodby Pekárny je na pravé straně od vchodu podlaha chladnější přibližně o celé 3 °C. Tedy chladnější, než byla aktuální teplota vzduchu venku. Mohlo by to znamenat, že v popisovaném místě dochází k jakémusi nasávání vzduchu do neznámých spodních partií Pekárny, neboť studený vzduch podle fyzikálních pravidel klesá dolů.
O skutečném významu tohoto zjištění můžeme zatím pouze spekulovat. Vzhledem tomu, že u chladnějšího místa podlahy v celkové šířce cca 7 m se nachází zbytky - sedimenty původních ponorů, situace nahrává tomu, že se neznámé prostory projevují vtahem vzduchu - nasáváním chladného vzduchu. Tuto myšlenku zastává i RNDr. L. Slezák, bývalý ředitel Správy Moravského krasu, znalý geologie i chování dutin a jeskynních prostor ve smyslu cirkulací a výměn vzduchu ve vztahu k ročnímu období. Dotčeným místem probíhá výrazná tektonická porucha, aktivně se projevuje také několika senzibilům včetně mne, reakcemi na virgule. Zadní část (zanesený ponor) později modeloval zde protékající Hostěnický potok. A jeho vody musely někam téci dále - ne současnou hlavní chodbou jeskyně Pekárny, ale stejným, tedy přibližně kolmým směrem na onu chodbu. Snad nám více napoví další pozorování termokamerou a nejlépe budoucí odkryv popisovaného úseku chladnější podlahy.
Více o našich průzkumech podzemí na www.starechodby.cz
O autorovi| Text a foto Kamil Pokorný
0456 Nejlepším sportovcem kraje je opět lezec Adam Ondra
NEW express | 14. 05. 2018 | Téma: Moravský kras

Lezení není jen o fyzičce, ale o citu, jak na skálu vylézt s co možná nejmenším použitím síly.
Nejlepším sportovcem Jihomoravského kraje za minulý rok byl v úterý 20. března 2018 v Brně vyhlášen sportovní lezec Adam Ondra. Obhájil tak své loňské vítězství v této anketě.
Čtyřnásobný nejlepší sportovec města Brna přelezl za rekordních osm dní brutální Dawn Wall ve slavném yosemitském masivu El Capitan, pár měsíců poté dal i nejtěžší sportovní cestu světa v norském Flatangeru. Adam Ondra tak vytvořil nový stupeň obtížnosti 9c. A zdá se, že nezůstane jen u toho. Už nyní nosí v hlavě řadu projektů, jak překonat sám sebe.
Faktorů, proč je tak skvělý, je celá řada. Díky svým rodičům měl ideální podmínky lézt po skalách nejen každý víkend, ale někdy i po skončení vyučování, kdy jezdili za přípravou do Moravského krasu.
„Ale myslím, že největší dar, který mi byl dán, je to, že mě lezení strašně baví. Doufám, že je to snad i vidět. Kdybych to dělal jen kvůli tomu, abych byl nejlepší a slavný, to bych byl hloupý. Všechen ten čas a trénink tak pro mne nikdy nebylo žádné sebeobětování a sebeodříkání. I když tréninky byly tvrdé, ale tak jsem to nikdy nebral,“ říká Adam Ondra (25).
„Těžké lezení může být náročné v různých parametrech. Cesta 9c v Norsku je například 45 metrů dlouhá a 55 stupňů převislá. Jsou cesty, které jsou i delší a převislejší, to je úplný strop, ale jsou o dost jednodušší, protože jsou tam dobré chyty. V Norsku tyto chyty nejsou v klíčové pasáži téměř žádné. Jinak bych to přirovnal k nějaké choreografii. Ze začátku byl problém zjistit, jak tu cestu vylézt. Chyty tam nějaké byly, ale je potřeba si uvědomit, jak výhodné a jak nevýhodné je jejich použití. Který chyt chytit pravou či levou rukou, kam si dát nohy. Možností v cestě byly desítky. Bylo to jak skládání puzzle, abych vyřešil přesnou sekvenci kroků jak rukama, tak nohama. Strávil jsem hodiny a hodiny tím, že jsem visel v laně a jen osahával nerovnosti ve skále. Jak bych to měl lézt, jsem pochopil po několika týdnech. Často jsem se dostal do slepé uličky, že to nějak fungovalo, ale pak do klíčového chytu jsem šel opačnou rukou. A zjistil jsem, že se dál nedostanu. Pak jsem musel jít zase zpátky a vymyslet to jiným způsobem. Když jsem měl správnou sekvenci, bylo potřeba se ji naučit, zdokonalit. Čím déle jsem to zkoušel, tím sílily specifické bolavé partie.“
VÝSLEDKY V JEDNOTLIVÝCH KATEGORIÍCH ANKETY:
1. Hlavní kategorie - Sportovec Jihomoravského kraje za rok 2017 - sportovní lezec Adam Ondra
2. Sportovní talent Jihomoravského kraje za rok 2017 - hokejista Martin Nečas
3. Sportovec s handicapem - cyklista Ivo Koblasa
4. Sportovní kolektiv - seniorský tým - HC Kometa Brno
5. Mládežnický kolektiv - AK Olymp Brno – atletika
6. Sportovní akce roku 2017 - Hry VIII. Letní olympiády dětí a mládeže ČR 2017
7. Trenér - Petr Klimeš (cyklistika, Dukla Brno), Antonín Slezák (atletika, AK Hodonín), 
Libor Zábranský (lední hokej, HC Kometa Brno)
8. Sportovec - sympaťák (cena veřejnosti) - cena Deníku Rovnost - Adéla Hanzlíčková (zápas)
Vyhlášení nejlepších sportovců Jihomoravského kraje za rok 2017 se uskutečnilo v Rotundě

pavilonu A na brněnském výstavišti. Nominace kromě návrhů široké odborné veřejnosti vycházely také z vyhlašování Sportovců roku v jednotlivých okresech kraje. Oceněné sportovce v jednotlivých kategoriích vybrala na základě elektronického hlasování komise složena z expertů ze sportovního prostředí a zástupců médií. Kritériem byl výkon dosažený v roce 2017 a příslušnost ke klubu registrovanému v Jihomoravském kraji.
0457 Vyluštili tajemství skalních měst.

5plus2 | 1. 06. 2018 | Autor: Adam Pluhař | Téma: Pseudokras

Účastníci výpravy do Českého ráje viděli pokus, který dokumentoval, jak se zrodily jeskyně nebo převisy
U pískovcových skalních útvarů vědci dlouho nechápali, jak mohou stát, když se dá písek obrousit nehtem. Když se nezatížená krychle písku ponoří do vody, okamžitě se rozpadne. Jakmile je ale zatížená, všechno je jinak. Materiál do sebe zapadne jako zámková dlažba.
Právě díky tomuto jevu mohla vzniknout také fascinující skalní města v Českém ráji.
„Když písek zatížíme, působíme na něj gravitační silou. Tlak je i ve skalní věži. Když tam působí vertikální síla, je těžší vytrhnout každé to zrno z části, co je pod tím. Vertikální síla drží pohromadě celý masiv. Je to podobné, jako byste nevytáhli kámen ze suché skládané zdi,“ popisuje Jaroslav Řihošek, člen vědeckého týmu Jiřího Bruthanse z přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy.
Právě Řihošek přišel v roce 2014 s převratnou teorií o vzniku pískovcových měst.
Letos na jaře předvedl pokus, kterým čeští věci doložili svoji teorii uzamčeného písku a vznik skalních útvarů jako jsou jeskyně, převisy, okna nebo skalní brány.
Exkurzi nazvanou Za pískovcovým fenoménem Příhrazských skal. Pořádal ji Dům přírody Českého ráje.
Kuličku z písku nabraného v lomu Střeleč v Českém ráji svíral Řihošek nahoře i dole pevně prsty. A pak ji před účastníky výpravy namáčel do vody. Tam, kde netlačil, se písek odplavoval, až vznikl uzoučký sloupek a překvapivě držel pohromadě.
Hlouček lidí v lese Příhrazské vrchoviny v několika minutách užasle sledoval, co příroda v pískovci vykouzlí za tisíce let.
Zdánlivě jednoduché řešení českých vědců, které se nedařilo rozlousknout generacím geologů, otiskl prestižní vědecký časopis Nature Geoscience. Zprávu o objevu přinesla média jako BBC nebo CNN. „Na písku ze Střelče je úžasné to, že v sobě nemá žádný tmel. Má ale hranatá zrna, která do sebe zapadají jako puzzle. Nepotřebovali jsme použít nic umělého, je to čistě přírodní materiál. Ten proces, co vzniká v přírodě dlouhou dobu, jsme jen urychlili.“
 „Teď vidíte to, co je na skále zamrzlé v čase, i to, co tomu předcházelo,“ líčil Řihošek, když ukazoval mřížku s maličkým pískovcovým oknem.
A jak tedy vznikne například skalní okno? Rozpadat se začnou jen ty části, kde je příliš malý tlak například vlivem pukliny. Řihošek ji vyryl do mřížky nožem. Tam, kde vznikne, se postupně objeví okno.
Účastníkům exkurze vysvětloval Řihošek ještě jednu zvláštnost. V pískovcových skalách nejsou malé kameny. Jen velké skály a písek. „Malý kámen sám sebe nezatíží dostatečně, aby se nerozpadl,“ upozornil Řihošek. V prestižním časopise Nature doložili čeští vědci svoji teorii nejen fotkami z pokusů, ale i matematickým modelem, který ukazoval rozložení napětí. Na českou teorii už navazují pokračovatelé.
„Teorie byla možná víc citovaná světovými než českými médii. Naší snahou proto je představit výsledky těchto výzkumů i formou takovýchto exkurzí. Mnoho lidí ještě v praxi nemělo možnost vidět výsledky těchto výzkumů. Lidé se pak budou na skály dívat úplně jiným pohledem,“ konstatoval Petr Jenč, archeolog a speleoantropolog Vlastivědného muzea a Galerie v České Lípě. Návštěvníky exkurze doprovázel.
12 pískovcových skalních měst se nachází na území Českého ráje.
Foto popis| Přírodovědec Jaroslav Řihošek ukazuje, jak vznikala v Českém ráji působivá pískovcová skalní okna.
Foto popis| Skalní města Českého ráje jsou vytvarována způsobem, který z nich dělá nejenom ozdobu Čech, ale celé Evropy.
0458 Infocentrum propasti otevírá.
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Lidé se v něm dozví vše o nejhlubší zatopené propasti na světě.

Teplice nad Bečvou – Nejhlubší zatopená propast na světě má konečně své informační centrum. Infocentrum o Hranické propasti, situované do nevyužíváné nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou, první návštěvníky přivítá v pátek 1. června ve tři hodiny odpoledne.
Zájemci sem mohou zavítat vždy od úterý do pátku od 10 do 16 hodin. O víkendech je otevřenou od 9 do 12 hodin a od 12.30 do 17.30 hodin.
INTERAKTIVNÍ MODEL
V prostorách teplického nádraží byly upraveny dvě místnosti. „V první je instalován interaktivní model, v němž jsou vyznačeny milníky ve výzkumu hloubky propasti s popisy jejích jednotlivých částí. Druhá místnost slouží jako kino, kde běží krátký film o provedených výzkumech,“ popsal mluvčí města Hranice Petr Bakovský.
VIRTUÁLNÍ REALITA
Zpestření mají představovat také brýle pro zobrazení virtuální reality, které nabízejí jedinečné pohledy do propasti. „Chtěli jsme lidem zpřístupnit i místa, která jsou skrytá pod hladinou a běžný návštěvník nemá šanci je spatřit,“ řekl místostarosta Hranic Ivo Lesák.
Zřízením infocentra usiluje město o lepší propagaci významné světové přírodní památky. Hranická propast je totiž se svými 404 metry nejhlubší zatopenou propastí světa.
„Celá akce stála přes milion korun, zhruba půl milionu z toho činila dotace. Vedle zlepšení propagace Hranické propasti bylo cílem také oživit chátrající kulturní památku, kterou je budova nádraží. Město proto iniciovalo využití prostor budovy a se Správou železniční dopravní cesty nadále jedná o dalších opravách a případném odkupu budovy,“ vysvětlil Petr Bakovský,
PODOBA NENÍ DEFINITIVNÍ
„Toto informační centrum nemá ještě definitivní podobu, jde pouze o první krok. Za současných podmínek to ale byl nejrychlejší způsob, jak otevřít Hranickou propast více veřejnosti a zároveň zahájit zkulturňování této architektonicky cenné budovy,“ dodal Ivo Lesák.
Foto popis| ATRAKCE. Infocentrum v nádražní budově v Teplicích nad Bečvou poskytne turistům vše, co potřebují vědět o Hranické propasti. Dokonce i prostřednictvím virtuální reality (na snímku).
0459 Nové infocentrum v Teplicích otevírá.
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Hranicko dnes
Nejhlubší zatopená propast na světě má konečně své informační centrum, které bude slavnostně otevřeno v 15 hodin. Od tohoto dne se zároveň spustí plánovaná otevírací doba infocentra.
Zájemci do něj budou moci zavítat vždy od úterý do pátku od 10 do 16 hodin.
O víkendech pak dopoledne od 9 do 12 hodin a odpoledne od 12.30 do 17.30 hodin. Informační centrum je situováno do nevyužívané nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou.
