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0460 Motorkáři i fanoušci motocyklismu se zítra sejdou v Moravském krasu.

Rádio Blaník - Morava | 01 06. 2018 | Téma: Sloupsko - šošůvské jeskyně.
Redaktorka¨

Pěkné odpoledne. Motorkáři i fanoušci motocyklismu se zítra sejdou v Moravském krasu. Jihomoravská policie zve totiž na tradiční akci, Nežiji vteřinou, která obsadí Sloupsko - šošůvské jeskyně. Co nás čeká, ví policejní mluvčí Petra Hrůzová.
Petra HRŮZOVÁ, policejní mluvčí
Na co se všechno můžou těšit, tak určitě na jízdu motocyklů na ukázku, airbagové vesty, kterou si budou návštěvníci moci vyzkoušet. Bude tady Bezpečně na motorce Motoškola a spoustu dalších.
Redaktorka
A já ještě doplním, že akce startuje v 11 hodin.
0461 Osvěžení v ulicích brání vandalové. Údržba pítek stojí desítky tisíc korun ročně.
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Blanensko, Vyškovsko – V horkých dnech se lidé v regionu mohou venku zchladit vodou z pítka. V Blansku a Boskovicích fungují. Ve Vyškově chtějí pítko kvůli vandalům zrušit, ve Slavkově u Brna budou mít nové.
Téměř třicet stupňů ve stínu, ulice jsou rozpálené. Úlevu přehřátým lidem v Blansku nabízí dvě pítka a fontány.
Letos mohou využít nové vodní prvky v oddychové zóně v centru města. Park otevřel loni na podzim, teprve teď osvěžení nejen místní ocení. „Dětem se to moc líbí. Je horko, tak se nemusím bát, když se namočí. Pítka už jsou nadstandard, vodu si nosím s sebou,“ řekla Lenka Vychodilová, která do Blanska přijela z východních Čech.
Naopak Monika Šindelářová se vodou z pítka v Rožmitálově ulici osvěží ráda. „Je to příjemné,“ prohlásila.
Pítka, kašny a fontáty v Blansku jsou připojené na vodovodní řad. „Voda ve fontánách nebo v kašnách na náměstí Svobody a v zámeckém parku je recyklovaná,“ upozornila Olga Pozděnová z odboru životního prostředí blanenské radnice.
Pitná voda v ulicích měst BLANSKO • Lidé mohou využít pítka v Rožmitálově ulici a v parku na náměstí Republiky. BOSKOVICE • Funkční je pouze pítko na Masarykově náměstí. VYŠKOV • Jediné pítko ve městě je terčem vandalů, ve Vyškově uvažují, že ho zruší. SLAVKOV U BRNA • První pítko vznikne u kašny na Palackého náměstí.
V minulosti se tamní údržbáři potýkali s opakovaně poškozenou tryskou pítka na ulici Rožmitálova. „Teď je pevně připevněná. Byla by potřeba velká síla, aby ji někdo poničil,“ dodala Pozděnová.
V Boskovicích jsou pítka tři. Osvěžení však přinese pouze to na Masarykově náměstí. „Další je v parčíku u kostelíka Všech svatých poblíž pošty. Kvůli stálému poškozování je odstavené. Funkční bude až po opravě a osazení brány k parčíku,“ uvedl boskovický mluvčí Jaroslav Parma.
Třetí pítko na kašně U Koupadel v židovské čtvrti nefunguje. „Náklady na opravy a údržbu pítek se pohybují v desítkách tisíc korun za rok,“ poukázal Parma.
Trysky s pitnou vodou osvěžují i návštěvníky Sloupsko-šošůvských a Punkevních jeskyní. Jinde je ale správci jeskyní neplánují. „S jejich údržbou jsou problémy. Lidem jsou přístupné toalety, kde teče pitná voda,“ sdělil vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.
Ve Vyškově mají pítko jediné. Stojí u tamního gymnázia a jeho budoucnost je nejistá. „V současné době řešíme jeho odstranění, protože se opakovaně stává terčem vandalů,“ oznámil mluvčí vyškovské radnice Michal Kočí.
Naopak ve Slavkově u Brna plánují první pítko ve městě zřídit. Stane se součástí právě obnovované kašny na Palackého náměstí pod zámkem, kde vyvěrá voda ze zámeckých koníren. „Zatím hledáme firmu, takže nemůžu přesně říct, kdy se tady lidé poprvé napijí,“ řekla mluvčí Slavkova Veronika Slámová.
Tropická vedra podle blanenského lékaře Zdeňka Grünwalda snášejí nejhůře staří lidé a děti. „Základem je dodržovat pitný režim. Člověk, který se pohybuje v těchto teplotách venku, by měl vypít několik litrů denně. Nejen čistou vodu, ale i minerálky. Naopak nevhodná je černá káva nebo pivo. Tělo odvodňují,“ uvedl lékař.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...esitky-tisic-korun-rocne-20180602.html
0462 Jednou za rok nacpané turisty: štoly u Malé Ameriky se otevřou na podzim.
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Tajemné štoly u lomu Malá Amerika jsou veřejnosti oficiálně nepřístupné. Spolek Hagen Mořina je ve spolupráci se Správou CHKO Český kras turistům otevírá pouze jednou ročně - na Evropský den chráněných území. O prohlídku podzemí, kde se těžil vápenec, je přitom velký zájem. Spolek by rád část štol zpřístupnil do konce roku.
Při posledním otevření štoly letos v květnu navštívilo na 1500 lidí. „Obvyklá návštěvnost této akce, pořádané Správou CHKO Český kras, bývala každým rokem kolem pěti set, maximálně osmi set lidí. Letos poprvé zveřejnila Správa CHKO informaci i na sociálních sítích, které nadmíru zafungovaly. Prodali jsme nečekaných 1480 vstupenek,“ uvedl Karel Fous ze Spolku Hagen Mořina, který prohlídku ve štole zabezpečuje.
Organizátoři turistického okruhu Českým krasem a prohlídky štoly u Malé Ameriky takový zájem nečekali - návštěvnost se od loňska téměř zdvojnásobila. Štola se turistům otevřela v rámci Evropského dne chráněných území a její prohlídka byla součástí dvanáctikilometrové trasy krajinou CHKO z Karlštejna do Srbska. Šlo o celodenní akci, ale fronty lidí u štoly vyjedly bufet už před druhou hodinou a na vstupné se před polednem čekalo i hodinu.  Více o akci čtěte zde … Lidé mají zkrátka o lomy a štoly v Českém krasu zájem a jeden den v roce na prohlídky nestačí. InsertSingleVideo
„O zájmu víme už dlouho. Vypovídá o tom i to, kolik lidí se do těchto nebezpečných míst pouští ilegálně, na vlastní pěst. Vstup do štol je však zakázán. Jde o důlní dílo, navíc v areálu firmy Lomy Mořina, a pro turisty bez průvodce, osvětlení a helmy zde není bezpečno, před zabezpečením štol se zde řešilo hodně úrazů,“ doplnil Karel Fous.
Kromě nezabezpečené trasy v systému neosvětlených chodeb a děr jsou štoly kolem lomů zavřené ještě z jiného důvodu: přes zimu se stávají nocležištěm četných kolonií mnoha druhů netopýrů, kteří v Českém krasu žijí. A davy turistů by jejich křehký ekosystém mohly narušit.
„Štoly jsou ideálním zimovištěm, protože netopýrům poskytují stálou teplotu 6 až 8 stupňů. V zimě by bylo otevření štol veřejnosti problematické, protože tu hibernují početné kolonie chráněných živočichů,“ uvedl vedoucí Správy CHKO Český kras František Pojer.
Ochranáři se spolkem spolupracují a dobrovolníci ze spolku se snaží situaci vyřešit. Aby zabránili neoprávněnému vcházení lidí do chodeb kolem lomu Malá Amerika, plánují trasu lidem v budoucnu otevřít. Ideálně už na podzim. Ale s omezením.
„Rádi bychom štolu a zároveň expozici hornictví v Mořině zpřístupnili. Uvažujeme o sezónním víkendovém provozu,“ uvedl Fous s tím, že by štolou by procházely menší skupinky lidí s průvodcem a že na zimu by se chodby kvůli netopýrům opět zavřely. Stejně tak v týdnu není příval turistů v Mořině žádoucí, protože v areálu je rušný provoz.
Dobrovolníci však mají před sebou ještě spoustu práce. Celou trasu z areálu Mořina k lomu Malá Amerika je potřeba zabezpečit a osvětlit. „Dále sháníme důlní stroje, vozíky a techniku do expozice. Trasu pak musí projít Báňská záchranná služba a Báňský úřad a schválit ji pro provoz,“ doplnil Fous.
Úsek štoly, kterým dobrovolníci turisty na Evropský den chráněných území provázely, je dlouhý jeden kilometr a je jen částí podzemního systému Budňanský překop, který je podle Fouse se všemi odbočkami do bočních štol dlouhý asi tři kilometry.
„Umím si představit, že by se v budoucnu zpřístupnil delší úsek. Mimo jiné to záleží také na financích, protože otevření chodeb pro veřejnost vyžaduje mnoho příprav a úprav v terénu - řeší se rozměry chodby, schůdnost, osvětlení a podobně,“ dodal s tím, že Spolek Hagen Mořina zatím funguje z vlastních zdrojů a dotací z obce. Zakázaná Amerika
Stejně jako do štol je zakázán vstup i do blízkých lomů, z nichž nejoblíbenější jsou Malá a Velká Amerika. Přitom právě nejznámější lom - Velká Amerika - je doslova magnetem pro turisty a na dně u jasně modrého jezírka stávají o víkendu i zaparkovaná auta. Využívat jej však mohou v omezené míře jen potápěči a různé složky Integrovaného záchranného systému, které zde trénují potápění a lezecké techniky.
V současnosti je lom obehnaný ocelovým lanem, lemují ho vyhlídková místa a naučná stezka.  Podrobnější informace o lomu Velká Amerika čtěte zde …

„Jsou to lomy zdánlivě opuštěné a zároveň zdánlivě přístupné. Zájem o ně snad nikdy neutichne. Podle hornického zákona však jde stále o dobývací prostory, kde se nacházejí potencionální zásoby vápence. Lomy se musí udržovat v zákonem stanoveném stavu, proto je zde vstup zakázán,“ uvedl mluvčí Státní báňské správy Bohuslav Machek s tím, že jde o zákonnou povinnost, kterou musí dodržovat společnost Lomy Mořina.
Vstupem do lomu se lidé dopouštějí přestupku, za který hrozí postih až 15 tisíc korun. Realita je však taková, že v sezoně se tam víkend co víkend koupou desítky lidí. Proč je vlastně vstup do lomů už roky zakázaný a změna se nerýsuje?
„Už desítky let se zde netěží, ale společnost netuší, jak se bude vyvíjet situace na trhu a zda nebude třeba všechny zásoby vápence vytěžit,“ doplnil Machek.
Společnost Lomy Mořina se k plánům na případné otevření nevyjádřila. V případě, že se však těžební společnost rozhodne lomy lidem otevřít, musí se v místě zrušit takzvaný „dobývací prostor“ definovaný horním zákonem, a rozhodnutí o využití území v lomu. Společnost jej pak může rekultivovat nebo otevřít lidem a turismu. Problém však nastává v situaci, kdyby si to s těžbou vápence majitelé lomu po letech opět rozmysleli.
„Území lomů a štol v Mořině a kolem Karlštejna se nalézá v chráněné krajinné oblasti Český kras. Pokud by se tedy společnost rozhodla lom zpřístupnit a změnit jeho využití, bylo by v budoucnu z logiky věci prakticky nemožné vrátit se v případě nutnosti k těžbě. I když je velmi málo pravděpodobné, že se tak stane, pro společnost je jednodušší ten stav ponechat takto,“ doplnil Bohuslav Machek.
Lom Velká Amerika je v obležení aut a turistů, oficiálně je zde přitom vstup přísně zakázán.
https://cestovani.idnes.cz/stola-morin...sku.aspx?c=A180530_121640_po-cesku_taj
0463 Nové infocentrum o Hranické propasti praskalo při otevření ve švech.

hranicky.denik.cz | 02. 06. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranická propast

Desítky zájemců si nenechaly ujít slavnostní otevření infocentra o Hranické propasti. Informační centrum v prostorách teplického nádraží bude návštěvníkům přístupné každý den kromě pondělků.
Poměrně malé prostory nového infocentra nemohly počáteční nával zvědavých návštěvníků pojmout. Někteří si tak museli na nahlédnutí do místnosti chvíli počkat.  „Jsme rádi, že přišlo tolik lidí. Je vidět, že je velký zájem nejen o toto nové infocentrum, ale i o světovou raritu, kterou Propast bezesporu je," neskrýval nadšení místostarosta Hranic Ivo Lesák.  "V rámci expozice jsme chtěli návštěvníkům přiblížit to nejdůležitější, zejmena část, která je pod vodou," vysvětlil místostarosta.
Právě toto zaměření infocentra kvitují i první návštěvníci.
„Zvolený design je podle mě výborný. Zvlášť velká mapa na zdi skvěle odráží kompletní velikost Propasti a lépe si díky ní dovedu představit, jak je, v porovnání s touto přírodní památkou, člověk malý," řekl jeden z návštěvníků Martin Zápotocký.  O něco menší pochvaly sklízí vzhled budovy, v níž je infocentrum umístěno.
"Podle fotografií musela být pěkná, když se otevírala. Teď už to tedy taková sláva není. Ale tak věřme, že dojde v budoucnu k její opravě, jak vedení města slibuje," dodal Martin Zápotocký.  K dalším úpravam dojde podle Ivo Lesáka již v nejbližších týdnech.
„Očekáváme, že do čtrnácti dnů se nám podaří dokončit opravu schodů i se zábradlím. Následně počítáme s postupnou revitalizací části podchodu a také levé části budovy," popsal místostarosta a pokračoval.  "Objekt v současnosti stále patří SŽDC (Správa železniční dopravní cesty), nicméně město již má zažádáno o její odkup. Bavili jsme se také se zástupci Olomouckého kraje o tom, zda by nám mohli být nějak nápomocni. Je vidět, že i kraj má zájem o takováto významná místa v rámci turismu a kultury," uzavřel Ivo Lesák.
https://hranicky.denik.cz/zpravy_regio...ostnim-otevreni-ve-svech-20180602.html
0464 Rys v Moravském krasu.
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Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka
Překvapení pro zoology. Rys, kterého objevili předloni v Moravském krasu se na území chráněné krajinné oblasti  pořád pohybuje. Odborníci přitom předpokládali, že šelma pojmenovaná Kryštof kvůli hledání samičky kras brzy opustí.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Licousy, štětičky na uších a 28 zubů typické znaky rysů. Zatímco tento má omezený výběh, rys ostrovid se jménem Kryštof běhá kam se mu zachce. Pravidelně ho chodí pozorovat zoolog Martin Dula. Oblečení v nevýrazných barvách jsme se k němu jeden večer přidali. Přes den totiž plachá šelma spí.
Martin DUĽA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
Nacházíme se v jeho teritoriu. Takže má to tu, má to tu velmi rád.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Šance, že ho uvidíme je podle statistik Martina Duly 50 procentní. A to jen díky sledovacímu zařízení, které rys nosí kolem krku. Když se neskrývá mezi stromy, pozoruje ho od několika minut po hodinu až dvě.
Martin DUĹA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
Zjistili jsme například, že komunikace druhé a třetí třídy překročil přes 470 krát co je na rysa velmi obdivuhodné se. Velmi dobře adaptovává tuto krajinu. A  je velmi jako zdatný.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Když ho pozorujete, myslíte si, že o vás ví?
Martin DUĹA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
Určitě o mě ví.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktor
Rys se v této krajině pohybuje už téměř 2 roky. Ačkoliv je tady podle odborníků sám.
Martin DUĹA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
A má striktně vytečené teritorium v tom Moravském krase, které si hájí, ale zapojil se do té reprodukce, chtěl se zapojit. Opět to hledal intenzivně i samičku a můžete vidět tyto výpary na to Vyškovsko.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Po první půlhodině našeho pozorování jsme úspěšný nebyli.
Martin DUĹA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
Tak vidíte něco?
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Samý dřevo.
Martin DUĹA, zoolog, Ústav ekologie lesa, LDF Mendelu
Hm. Nějaká hlína. Já jsem myslel, že to je srnka.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka
Srnky a jejich mláďata loví nejčastěji. Nakonec se v našem hledáčku objevily. Na Kryštofa jsme ale štěstí neměli. Ani po 2 hodinách pozorování se nám neukázal.
Jaroslav JASINEK, chovatel, ZOO Brno
Člověk ve volné přírodě, když uvidí rysa, tak musím říct, že to má hodně velký štěstí. Protože ten rys opravdu o tom člověkovi ví mnohem dřív, jak ten člověk má možnost vůbec zareagovat.
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktor
Plachého Kryštofa tak místní pravděpodobně neuvidí. Vystačit si musí z pozorováním jeho kanadských příbuzných v zoologické zahradě. 
0465 Restauratéři připravují ve Šlechtově restauraci obnovu umělé krápníkové jeskyně.
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Václav MÜLLER, moderátor
Restauratéři připravují ve Šlechtově restauraci ve Stromovce obnovu umělé krápníkové jeskyně. Takzvaná grotta je součástí kompletní opravy budovy. Restaurátoři by rádi jeskyni opravili podle toho, jak původně vypadala, to znamená vyzdobit stěny mušlemi a právě to může být podle restaurátorky Jitky Dvořákové problém.
Jitka DVOŘÁKOVÁ, restauratérka
Těch mušlí je tady opravdu hodně, v podstatě jsou to mušle, který dnes jsou chráněný. A některý jsou i mořský, s těma mořskýma si myslím, že nebude takový problém sehnat, protože to musíme doplnit.
Václav MÜLLER, moderátor
Dělníci bývalý lovecký zámeček opravují už rok. Magistrát za rekonstrukci Šlechtovy restaurace zaplatí přes 120 milionů korun.
0466 10 nejkrásnějších míst Česka: Už jste je viděli všechny?
blesk.cz | 04. 06. 2018 | Autor: red | Téma: Punkevní jeskyně

Za světovými unikáty nemusíte jezdit daleko do zahraničí, jedinečné přírodní krásy najdete i za humny! Česko je přírodním rájem, ve kterém není nouze o dechberoucí skalní útvary, působivé vodopády i takové kuriozity, jako jsou bahenní sopky či písečné pouště. Pojďte se s námi podívat na 10 nejkouzelnějších přírodních krás u nás.
Je symbolem národního parku České Švýcarsko a největší pískovcovou skalní bránou v Evropě – klene se do výšky 16 metrů a je téměř 27 metrů široká. Na vrchol této úctyhodné přírodní památky se sice nedostanete, ale její krásu můžete obdivovat z okolních vyhlídek. V roce 2009 se dostala do užšího kola ankety New7Wonders o sedm přírodních divů světa.
Postoupila mezi 71 semifinalistů.
Nejvyšší vodopád v Česku měří 148 metrů (Niagarské vodopády měří jen 52 metrů). Je v Krkonoších na říčce Pančava. Voda padá v kaskádách z Pančavské louky do Labského dolu. Je na značené turistické trase mezi Labskou boudou a mohylou Hanče a Vrbaty. Nad vodopádem se nachází tzv. Ambrožova vyhlídka, ze které je hezký výhled na Labský důl, Kozí hřbety i Lysou horu.
Téměř islandskou krajinu najdete nedaleko Františkových Lázní. V přírodní rezervaci Soos vyvěrají ze země v rozsáhlých rašeliništích minerální prameny a oxid uhličitý. Dostanete se tam stezkou na dně vyschlého slaného jezera.
Přírodní rezervace Písečný přesyp u Vlkova nedaleko Veselí nad Lužnicí je zbytek opravdové písečné duny bez vegetace. V blízkosti je i systém přírodních koupališť s písečnými plážemi a bezplavkovou zónou.
Skalní město Adršpach tvoří desítky pískovcových věží. Procházka fascinující přírodou mezi malebnými skalními útvary (Milenci, Homole cukru, Starosta a Starostová) vás zavede k pískovcovému jezírku a Velkému a Malému vodopádu. Po březích jezera vede 1,5 km dlouhý prohlídkový okruh a je tu půjčovna lodiček. Ve zdejších skalách se natáčela pohádka Třetí princ.
Jako chrám přírody, kde je člověk jen na návštěvě, vypadá prales Mionší v Těšínských Beskydech. Uvidíte zde původní smíšený les, který kdysi pokrýval Beskydy. Na zdejší naučnou stezku se mohou vydat jen pěší, a pouze v sezoně.
Natáčela se zde Pyšná princezna a pyšní na čedičové »varhany« jsou i místní obyvatelé. Řeč je o Panské skále. Ta je součástí chráněné krajinné oblasti České středohoří.
Velkým zážitkem Moravského krasu je návštěva punkevních jeskyní, při níž se dostanete na dno největší propasti ve střední Evropě, Macochy, a na člunech proplujete podzemní řeku. Nejkrásnější krápníky uvidíte ve zdejším Masarykově dómu
Za průzračně čistými ledovcovými jezery nemusíte do Alp, jsou i na Šumavě. Černé jezero nedaleko Železné Rudy je z nich největší a nejhlubší. Nedaleko najdete i menší Čertovo jezero a areál pro horská kola s lanovkou na Špičáku.
Boubínský prales je unikátní přírodní rezervace poblíž horských obcí Kubova Huť a Zátoň. Rostou zde až 400 let staré stromy – buky a smrky. Nejslavnější strom – Král smrků – padl k zemi v roce 1970, byl vysoký 57,2 metru a obvod kmene byl 5,8 metru! Dodnes zde trouchniví … Pralesu dominuje vrch Boubín (1362 metrů) s rozhlednou. Značená stezka vás zavede i k jezírku s křišťálově čistou vodou.
http://www.blesk.cz/clanek/544299/10-n...h-mist-ceska-uz-jste-je-videli-vsechny
0467 Konec těžby. V pískovně chtějí stezku.

Vyškovský deník | 05. 06. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Pískový lom Seč v Rudici na Blanensku láká i přes zákaz vstupu výletníky.
Přitahují je voda, písečné pláže a minerály. Obec jedná o ukončení těžby.
Chce tam naučnou stezku. Rudice, Mikulov – Pláže, jezírka, zajímavé nerosty. To vše už dlouhá léta přitahuje do zčásti zatopeného pískového lomu Seč na okraji Rudic na Blanensku výletníky.
„Občas tam v létě s dětmi zajdeme. Hrají si v písku, cachtají se ve vodě a sbírají kamínky. Vím, že se tam nesmí, ale písek se už těží jen velmi zřídka. Chodí tam spousta lidí,“ uvedl muž z Blanenska, který si nepřál zveřejnit své jméno. Redakce Deníku ho zná.
Za nepovolený vstup stejně jako ostatní totiž riskuje až patnáctitisícovou pokutu. Lom lemují cedule se zákazem a donedávna tam těžila písek, i když jen velmi zřídka, společnost Setra. Nyní jedná s báňským úřadem o ukončení prací a převodu těžebních práv na obec. „V lomu Seč už písek netěžíme. Po sanačních pracích vše směřuje k ukončení těžby. Jednáme se zástupci obce, Správou chráněné krajinné oblasti Moravský kras a Mendelovou univerzitou v Brně, co bude s lomem dál,“ řekl prokurista firmy Lubomír Hora.
Menší část lomu leží na pozemcích Rudice, větší pak na půdě brněnské univerzity. „O ukončení těžby a zpřístupnění části lomu jednáme už dlouhé roky. Jde o unikátní geologickou lokalitu a je škoda ji po těžbě nějakou rozsáhlou sanací zničit,“ prohlásil starosta Rudice Roman Šebela.
Poznamenal, že převod lomu na obec má být bezúplatný. „Chceme tam naučnou stezku pro turisty. Je však potřeba, aby tato unikátní lokalita měla nějaký řád a byla pod kontrolou. Po ukončení těžby musí těžaři zajistit určité sanační úpravy, aby přístupná část lomu byla bezpečná. Po dlouhých letech jsme blízko dohodě. Převod těžebních práv může být hotový do konce roku,“ dodal Šebela.
ÚTOČIŠTĚ ŽAB
Podle Antonína Tůmy ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras jde také o zajímavou lokalitu s výskytem vzácných živočichů. „Kras je chudý na vodní plochy. Každé jezírko je tak vzácné. I z tohoto pohledu je lom Seč zajímavý kvůli výskytu obojživelníků. Nápad s naučnou stezkou je dobrý záměr. Jenom pak bude potřeba v lomu zajistit, aby tam nikdo nerozdělával ohně a nejezdili tudy motokrosaři, jak se už v minulosti několikrát stalo,“ zmínil Tůma. Dodal, že lom by se v budoucnu mohl stát také přírodní památkou, což by usnadnilo jeho ochranu.
To zatopený vápencový lom v Mikulově na Břeclavsku přírodní památka už je. Lidé se tam přesto koupat smí. Místo připomíná některé destinace na Jadranu. „V opravdu parných letních dnech se tam sejde až pět set návštěvníků. Jsou to převážně turisté. Místní už kvůli takovému náporu lom ani nenavštěvují. Chvíli pak trvá, než se lokalita z letní sezony vzpamatuje,“ uvedl vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Pálava Jiří Kmet. Pod správu dnes lom spadá.
Lom Seč • Leží na okraji obce Rudice na Blanensku. Písek se v něm intenzivně netěží od první poloviny 90. letech. • Těžební práva má firma Setra. S báňským úřadem jedná o ukončení těžby. • Pískový lom je nepřístupný a leží z části na pozemcích Rudice a na parcelách Mendelovy univerzity. • Má rozměry přibližně 180 x 100 metrů a dosahuje hloubky až 30 metrů. • Nyní představuje jediný větší odkryv druhohorních usazenin označovaných jako Rudické vrstvy.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko/aktuálně; 03
Publikováno| Břeclavský deník; Břeclavsko/aktuálně; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko/aktuálně; 03
Publikováno| Hodonínský deník; Hodonínsko/aktuálně; 03
Publikováno| Znojemský deník; Znojemsko/aktuálně; 03
0468 Řez Hranickou propastí i 3D virtuální výlet pod hladinu.

Mladá fronta DNES | 06. 06. 2018 | Autor: (pk) | Téma: Hranická propast

Turisty, kteří zamíří k Hranické propasti a do národní přírodní rezervace Hůrka dorazí vlakem, čeká na nádraží v Teplicích nad Bečvou velké překvapení. Ve výpravní budově je přivítá nové informační centrum se zajímavostmi o světově proslulém jeskynním unikátu. Přístupné jsou zatím dvě místnosti. „V jedné je instalován interaktivní 3D model propasti. Jsou tam také vyznačeny milníky ve výzkumu jeskyně a pro návštěvníky jsou připraveny brýle pro virtuální realitu – díky nim se lidé budou moci podívat na místa v propasti, která běžně dostupná nejsou, zejména ta pod vodou,“ popsal mluvčí hranické radnice Petr Bakovský. V druhé místnosti je pak kino, jež promítá krátký film o výzkumu v propasti. Infocentrum je otevřeno od úterý do pátku od 10 do 16 hodin a o víkendech od 9 do 12 hodin a od 12.30 do 17.30. Hranická propast je od konce roku 2016 celebritou – po desetiletích se podařilo prokázat, že je nejhlubší sladkovodní zatopenou jeskyní na světě.
0469 Policie si posvítí na řidiče autobusů.

Právo | 06. 06. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

Se zahájením turistické sezóny si jihomoravská dopravní policie posvítí na řidiče autobusů, zda nejezdí pod vlivem alkoholu, dodržují v jízdě bezpečnostní přestávky a mají svá vozidla po technické stránce v pořádku.
Akce, která potrvá téměř do konce června, začala včera u turistického centra Skalní mlýn v centru Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Předpisy porušil hned první zkontrolovaný řidič.
Soukromý dopravce z Chrudimi vezl zájezd seniorů na prohlídku jeskyní krasu. Při kontrole se zjistilo, že vůz má prasklé čelní sklo, řidiči chyběl seznam cestujících a neměl výkaz o svých jízdách za uplynulých osmadvacet dní.
Čeká jej proto správní řízení na jihomoravském krajském úřadě, hrozí mu pokuta až do 100 tisíc korun. Policisté dopravce ihned poučili, že měl okamžitě přerušit svoji jízdu, když zjistil, že má poškozené sklo. Seniorům na výletě měl ihned zajistit náhradní přepravu.
„Budeme namátkově kontrolovat řidiče autobusů u všech známých turistických atrakcí, například u zoologických zahrad, hradů a zámků. Samozřejmě nechceme obtěžovat výletníky, takže ke kontrole využijeme čas, kdy budou na prohlídkách,“ řekl Právu Karel Kovář z jihomoravské dopravní policie.
Připomněl, že letní kontrolní akce zaměřené na autobusy a jejich řidiče kdysi začala pořádat jihomoravská policie kvůli podnětům rodičů. Těm se nelíbilo, že někteří dopravci vozí děti na školní výlety doslova v rozpadajících se vozidlech.
Kovář zdůraznil, že tyto doby jsou již dávno minulostí. Autobusy jsou většinou v dobrém technickém stavu. Problém je s neukázněností řidičů na dálkových trasách. Po 4,5 hodiny jízdy musí šofér udělat třičtvrtěhodinovou bezpečnostní přestávku, aby si odpočinul. Vše zaznamenává tachograf ve vozidle. Někteří řidiči se jej ale snaží ošidit.
Hrátky s tachografem
Například loni policie při kontrolách tachogramů na jižní Moravě odhalila šestnáct řidičů nákladních aut a autobusů, kteří bezpečnostní přestávky nejen nedodržovali, ale navíc se snažili kotouč z tachografu nejrůznějšími způsoby upravit. Za to jim hrozí pokuta, v trestním řízení i zákaz činnosti, nebo dokonce podmíněný trest vězení.
Počet odhalených řidičů byl tak velký, že krajský úřad zakoupil dopravní policii přístroj AMT, který jí usnadňuje odhalit nejrůznější vychytávky a čidla měnící data o době jízdy na tachografu. „S podnapilými řidiči autobusů se setkáváme při kontrolních akcích jen zcela výjimečně. Naštěstí všichni větší dopravci kontrolují řidiče před nástupem do směny tak, že každý z nich musí dýchat do trubičky. Žádný zbytkový alkohol netolerujeme. Koneckonců je zcela na řidiči, jak se ke své práci staví a nakolik ji vykonává zodpovědně. Pořídit si alkoholtester a zkontrolovat sám sebe, že nejsem pod vlivem alkoholu, dnes není žádný problém,“ zdůraznil Kovář.
Výletníky nechceme obtěžovat, takže ke kontrole využijeme čas, kdy budou na prohlídkách Karel Kovář, policie
Foto popis| První kontrolovaný řidič byl z Chrudimi. Za zjištěné nedostatky jej čeká správní řízení.
0470 Vaše kolečko, prosím! Policisté dělají zátah na řidiče zájezdových autobusů.

blesk.cz | 05. 06. 2018 | Autor: mat | Téma: Moravský kras

Šoféři autobusů, kteří v nastávající letní sezoně přivážejí do nejatraktivnějších turistických míst na jižní Moravě své pasažéry, by měli zpozornět. Až do 22. června je totiž hodlají „proklepávat“ dopravní policisté.
„Kontroly zahrnují jednoduše řečeno dodržování doby jízdy a doby odpočinku řidiče, zahrnují i dechovou zkoušku, podíváme se také na technický stav autobusů,“ upozornil policejní mluvčí Bohumil Malášek.
Prolog si v úterý dopoledne nachystali muži zákona na Blanensko, konkrétně frekventované parkoviště poblíž hotelu Skalní Mlýn v Moravském krasu. Zatímco zástupy turistů vyrazily třeba na prohlídku Punkevních jeskyní, řidiče čekalo „zpestření“ relaxu.
Autobusáka čeká „mastná“ pokuta

Josef Matějka přivezl z Chrudimska na Moravu zájezd penzistů a nestačil se divit. Policisté po něm chtěli seznam cestujících, doložit záznamy digitálního tachografu 28 dní zpětně, což nesplnil. A ještě objevili rozbité čelní sklo. „To se mi stalo cestou sem,“ řekl Blesku. Policisté byli ale nekompromisní, jeho případ pošlou do správního řízení na krajský úřad. Hrozba sankce? Až 100 tisíc korun.
„S vyhodnocením tachografů pomáhají specialisté z Centra služeb pro silniční dopravu. Řidiči převážející větší množství cestujících za ně nesou zodpovědnost. Jen za poslední měsíce jsme odhalili deset případů, kdy řidiči předpisy o jízdě a odpočinku porušili,“ uvedl vrchní komisař Karel Kovář z odboru dopravní služby jihomoravské policie s tím, že manipulace s „kotoučkem“ je od loňského dubna trestným činem.
„Kontroly potrvají na dalších turisticky atraktivních místech regionu až do 22. června, přičemž jejich časy se budou měnit,“ uzavřel Malášek.
http://www.blesk.cz/clanek/546841/vase...i-zatah-na-ridice-zajezdovych-autobusu
0471 7 přírodních divů Slovenska: Tohle můžeme našim sousedům závidět!
blesk.cz | 05. 06. 2018 | Autor: red | Téma: Slovensko

Slovensko je pro Čechy zemí k výletům zaslíbenou! Spolu s Chorvatskem jde o naší nejoblíbenější zahraniční destinaci, a i když nám Slovensko nemůže nabídnout moře, je tu pořád co objevovat! Podívejte se, jaké přírodní krásy u našich sousedů najdete.
Nejstarší park na Slovensku a svého času i v bývalém Československu byl vyhlášen 18. prosince 1948. TANAP je jednou z devíti rezervací v zemi a rozkládá se na ploše téměř 1100 kilometrů čtverečních. Kromě toho, že TANAP slouží k ochraně vzácných biotopů, patří také mezi oblíbené cíle rekreantů, skialpinistů či návštěvníků lázní. Nejznámější částí parku jsou Vysoké Tatry, které kromě horských vrcholů nabízejí také ledovcové doliny či horská plesa.
Kromě horolezeckých výstupů s průvodcem můžete navštívit ekominipark Tatranská divočina, který bude bavit především děti, povozit se četnými tatranskými lanovkami nebo třeba užít si na pronajaté kanoi plavbu po Štrbském plese.
Naprosto unikátní přírodní komplex o rozloze 19 763 hektarů s centrem ve Spišské Nové Vsi vyniká roklinami, kaňony a neporušenou přírodou. Lákadlem jsou vodopády (Závojový v Sokolí dolině měří 75 metrů) a nepřeberné množství turistických tras různé náročnosti.
Národní park je obklopen řadou řek, potoků a turistických stezek, které spojují rokle s vodopády a jeskyně. Vynechat byste určitě neměli Dobšinskou ledovou jeskyni, rokle jako Velký Sokol, Kláštorská roklina a také několik nádherných vodopádů, z nichž nejvyšší je Závojový vodopád.
Ochtínská aragonitová jeskyně se nachází se v Revúcké vrchovině na středním Slovensku a jde o světový unikát. Je dlouhá přibližně 300 metrů, přičemž veřejnosti je přístupny více než dvě třetiny její plochy. Jeskynní výzdoba je tvořena minerálem aragonitem (známý je zejména útvar Srdce Hrádku) a podobných jeskyní naleznete po světě jen několik (ve střední Evropě už žádnou jinou). Díky svému významu a unikátní výzdobě byla zařazena do Seznamu světového dědictví UNESCO.
Téměř čtrnáctihektarové jezero leží uprostřed pohoří Vihorlat, mezi pralesními porosty, ve výšce 618 m n. m. Je vyhlášenou přírodní rezervací, koupat se v  něm nedá, ale okolní nenáročné turistické trasy (od čtyř do osmi km) zvládne v nedotčené přírodě snad každý.
Dobšinská ledová jeskyně ve Slovenském ráji je krasovým unikátem mezi ledovými 
jeskyněmi. Je největší ledovou jeskyní Slovenska a první elektricky osvětlenou jeskyní v Evropě. Z celkové délky jeskyně 1483 m je veřejnosti zpřístupněný okruh dlouhý přibližně půl kilometru a nejlepší je navštívit ji na jaře, když povrchové vody procházejí puklinami a v prostorách zamrzají v podobě rozmanitých útvarů. Jeskyně byla zařazena do Seznamu světového dědictví UNESCO.
Kamenné gule se nachází v obci Milošová, která leží u českých hranic. Vykutálely se v 80. letech 20. století po odstřelu horniny v kamenolomu, ve kterém se těžil kámen na úpravu horských bystřin. Mají průměr od 10 až po 260 cm a jde o světový unikát. Dosud není jasné, jak vznikly, ale pravděpodobně se tomu stalo už v pravěkém moři postupným nabalováním na mořském dně.
Po jejich objevu se v okolí rozšířily různé pověsti o jejich původu a vlastnostech. Někteří místní věřili, že kamenné koule navracejí ženám plodnost a nosili si je domů. Jiní je zase rozbíjeli, protože si mysleli, že uvnitř najdou zlato. Podle jedné z pověstí jsou koule památkou na návštěvu mimozemšťanů.
Přibližně devítimetrový kamenný vodopád pod hradem Šomoška patří k přírodním divům Slovenska i celé Evropy. Tvoří ho pěti- až šestiboké čedičové sloupy, které se zformovaly přibližně před 4 miliony let ztuhnutím lávy. Nedaleko se nachází tzv. kamenné moře, což je velká plocha uprostřed lesa, kterou tvoří úlomky obdobných tmavých čedičových sloupů. Ty byly mj. použity i ke stavbě jednoho z nejmalebnějších hradů Slovenska- nedaleké Šomošky.
http://www.blesk.cz/clanek/544154/7-pr...ka-tohle-muzeme-nasim-sousedum-zavidet
0472 Blanensko včera Řidiči autobusu neměl dokumenty
Blanenský deník | 06. 06. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras
Řidiči autobusů jsou ve střehu. V celém Jihomoravském kraji začala dvoutýdenní kontrolní akce dopravních policistů, kteří se zaměřují právě na autobusy. „Včera se policisté pohybovali v Moravském krasu. Dopoledne tam kontrolovali sedm autobusů. Až na jednoho prošli všichni řidiči kontrolou bez větších nedostatků.
Jeden z autobusů nebyl v dobrém technickém stavu a jeho řidič neměl v pořádku dokumenty,“ uvedl policejní mluvčí Bohumil Malášek.
0473 Hnízda sokolů jsou plná.

Prostějovský týden | 06. 06. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras

Sedm mláďat přivítaly na svět dva páry sokolů v Moravském krasu. Dvojice hnízdící na Býčí skále má tři mladé. Druhému páru žijícímu na utajeném místě se vylíhly hned čtyři. Oproti loňsku počet ptáčat narostl. „Na Býčí skále měli loni jen jedno mládě. Druhý pár měl čtyři přírůstky,“ řekl ornitolog René Bedan.
Čtyři mláďata jsou podle něj u sokola stěhovavého maximum.
Okolí Býčí skály je již od dubna nepřístupné pro turisty. Zákaz vstupu má zabezpečit zdárné vylíhnutí a vyhnízdění mladých dravců. „Druhé hnízdiště není třeba chránit. Neleží v blízkosti turistických cest,“ uvedl ornitolog.
Zákaz vstupu na místa, kde hnízdí chránění dravci, potrvá zhruba do poloviny června. Při nerespektování hrozí turistům pokuta.
0474 Habrůvecká bučina? Otazníky v podzemí.

Týden u nás | 06. 06. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Moravský kras

Habrůvecká bučina ve střední části Moravského krasu je dnes národní přírodní rezervací.
Zachovalý původní bukový porost o rozloze téměř 90 hektarů s pestrou bylinnou skladbou patří k významným botanickým lokalitám.
Co se však nachází v podzemí, je dodnes záhadou, i když krasové jevy zde byly zmiňovány již v 19. století. Nejvýraznějším povrchovým jevem jižně od Habrůvecké bučiny je krasový žleb Padouch (dříve Padochov) s přítoky, který ústí v levé stráni Josefovského údolí.
Nedaleko od tohoto vyústění byl popsán již Martinem Křížem ve 2. polovině 19. století krasový pramen: „Voda tu prýští ze dvou pramenů po celý rok, ať je sucho, či deštivo, je vždy čistá a nikdy nezamrzá.
Roku 1884 množství vody měřilo 60l/s.“ Karel Absolon později věnoval oblasti Padochova velkou pozornost, i když v oblasti nikdy nebádal. Propočítal rozlohu této hydrografické soustavy a do její souvislosti uvádí i vodosběrnou oblast „Děravka“, jejíž název byl v mapě uveden již roku 1826.
V této oblasti byla také začátkem 20. století badatelem V. Kubáskem údajně objevena neznámá propast, ze které se ozýval hukot vod. Svůj objev však Kubásek utajil a generace dalších speleologů se pak snažily propast najít. Postupem času pak bylo lokalizováno místo s propadlinou, kde v roce 1959 probíhaly přičiněním Rudolfa Burkhardta průkopové práce. V tomto místě byla nedávno objevena propasťovitá jeskyně s hloubkou necelých 10 metrů. Je to však skutečně ona neznámá propast nalezená před více než sto lety Kubáskem?
Zvláště když v nově odkryté propasti nebyl hukot vody nikdy slyšet? Výzkumné práce tu již byly ukončeny.
Absolon oblast Děravky a Padochovského pramene dává do jasné souvislosti s tím, že se jedná o jeden neznámý hydrografický systém. Je však známo, že jen necelých 500 metrů od těchto míst protéká v podzemí Jedovnický potok známým jeskynním systémem Rudické propadání – Býčí skála. Pokud by však byly Děravka a žleb Padouch odvodňovány do této rozsáhlé krasové soustavy, jaký původ by pak měly vody v Padochovském prameni, které mají zjevně krasový původ?
Absolon na závěr své stati o této záhadné oblasti píše: „Je kupodivu, že se speleologové
doposud nepokusili o řešení tohoto problému a že neznáme krasové jevy na povrchu. Je to vlastně té chvíle jeden z temných hydrokrasových problémů v Moravském krasu, a co se Děravky týče, měly by být provedeny fluoresceinové pokusy v době dešťů.“
Jak bylo řečeno, speleologové se již o to několikrát pokusili.
Avšak podzemí jižně od Habrůvecké bučiny zůstává nadále neznámé. Stejně jako řada dalších menších či větších oblastí v Moravském krasu.
Kolik kilometrů neznámých chodeb se tu ještě nachází?
Foto popis| TAJEMNÁ LOKALITA. Habrůvecká bučina. Co se asi pod ní nachází?
0475 Bez kosení luk zmizí v krasu unikátní místa.

Týden u nás| 06. 06. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Spolek Okras ochraňuje přírodu Moravského Krasu. Předseda Michal Juříček říká:
Adamov – Na stavu přírody v Moravském krasu a okolí jim záleží jako málokomu. Pořádají poutavé besedy a osvětové akce. Stejně tak lidé ze spolku Okras pravidelně berou do rukou křovinořezy, kosy či hrábě, jimiž udržují zanedbané louky. „Přestalo nám stačit přírodu pouze popisovat, ale také pro ni něco fyzicky udělat,“ říká předseda spolku pro ochranu přírody Moravského krasu a okolí Michal Juříček.
* Když se řekne Moravský kras, co se vám vybaví jako první?
Pro mě to asi budou hluboká údolí. Žleby s přirozeně rostoucími lesy na skalnatých stráních. Jsou tu mnohdy výhledy do krajiny, které u nás nikde jinde člověk neuvidí.
* Pro spoustu lidí kras znamená hlavně jeskyně. V jejich okolí je však také úžasná příroda…
Přesně tak. Ne že bych neměl rád podzemí a jeskyně, ale to, co se nachází na povrchu, mě láká mnohem víc. V podzemních prostorách na člověka dýchá duch starých časů v celé své neživé tiché kráse. Ale na povrchu je život, hrající všemi barvami. A to se mi líbí víc.
* Jak vás napadlo založit spolek Okras?
Myšlenka vznikla zhruba před čtyřmi lety. Tehdy jsme si s kamarádem Michalem Friedlem říkali, že bychom rádi nějak aktivně přispěli k tomu, aby příroda a krajina, ve které žijeme, zůstaly pořád tak pěkné. Nějak nám přestalo stačit přírodu pouze popisovat, ale chtěli jsme také pro ni něco fyzicky udělat. Oba jsme přírodovědci. Uspořádali jsme první Den Země v Adamově u Ptačí svatyně a začali k sobě lákat další podobně smýšlející lidi z okolí, až se nás dalo dohromady asi deset aktivních členů. Rozhodli jsme se, že naším působištěm bude Moravský kras a okolí, protože v současnosti tu podobná organizace jako ta naše chybí.
* Co přesně děláte?
Jednak se věnujeme právě aktivní ochraně přírody. Na vybraných lokalitách formou sečení luk, vyřezávání náletů a odstraňování invazních druhů rostlin pomáháme ke zvýšení druhové bohatosti těchto lokalit. Druhým směrem našich aktivit jsou osvětové akce, na kterých se snažíme veřejnosti přiblížit fungování přírody a ukázat jim zblízka její krásu.
* A konkrétní akce?
Ochranářské akce míváme do roka pravidelně tři. Je to vytrhávání netýkavky žláznaté kolem potoků v krasu. Kosení podmáčených orchidejových luk severně od Holštejna a komplexní péče o prudké škrapové stráně nad Lažánkami. Letos plánujeme přidat ještě péči o světliny v lesní rezervaci Čihadlo u Babic nad Svitavou. Osvětové akce jsou už také poměrně tradiční. Je to už zmíněný Den Země v Adamově a pak vždy dvě exkurze na různá místa v krasu s povídáním o rostlinách, zvířatech, geologii, historii krajiny… Jsou tu ale i další akce. Letos už podruhé pořádáme fotosoutěž zaměřenou na Moravský kras s výstavou a besedou v klubu Ulita v Blansku. Dále pak Ptačí festival v Ostrově u Macochy, sázení oskeruší a další.
* V čem je prospěšné kosení zanedbaných luk?
Jde o to, že pokud se luční porosty nekosí, začne obzvlášť na vlhčích místech docházet k hromadění živin. Ty dokáží poměrně efektivně využít některé konkurenčně silné druhy trav, ale i bylin a ty pak mezi sebe žádné další druhy nepustí. Louka se začne ochuzovat a jako první ustoupí nejcitlivější, konkurenčně slabé druhy jako například orchideje. Bez kosení také budou louky postupně zarůstat nálety dřevin, protože v našem klimatickém pásu většina území přirozeně spěje k lesu a louka je vlastně něco nepřirozeného, co bez činnosti člověka samo nemůže existovat.
* Sledujete na místech, kde kosíte, nějaký posun?
Zrovna letos jsme zjistili, že při pravidelném sledování počtu kvetoucích orchidejí prstnatců májových na loukách u Holštejna jejich množství stále stoupá. Začínali jsme na pěti exemplářích a postupně během pár let jich tu letos bylo přes třicet.
* Co podle vás nejvíce ničí unikátní lokalitu Moravský kras?
Podle mě jsou to právě turisté, kterých je tu někdy až příliš. V tom množství se vždy najdou takoví, kteří nedodržují pravidla a zákazy. Problematické je to někdy s horolezci, ale naštěstí je jejich vysoká koncentrace většinou směřována na několik málo skal, které jsou tomuto účelu svým způsobem obětovány. Docela se ale obávám fenoménu singletrailových stezek. Ty jsou sice zatím za hranicí chráněné krajinné oblasti, ale pokud vím, jsou tu i snahy umístit nějakou z tratí přímo do chráněného území. To by, myslím, byl velký negativní zásah.
Kdo je Michal Juříček Věk: 35 let Povolání: botanik a lektor ekologických výukových programů Bydliště: Adamov Předseda spolku Okras. V současnosti má přibližně deset aktivních členů, kteří se věnují ochraně přírody Moravského krasu a okolí. Na vybraných místech formou sečení luk, vyřezávání náletů a odstraňování invazních druhů rostlin.
Foto popis| DO TAJŮ PŘÍRODY. Předseda spolku Okras Michal Juříček při akci Den Země u Ptačí svatyně v Adamově.
0476 Pivovarský hotel láká k Berounce.

Ekonom | 07. 06. 2018 | Autor: Šanda Štěpán | Téma: Koněpruské jeskyně

Hlásná Třebáň je krásná, zpívá Ivan Mládek v jedné ze svých slavných písní. Byť se jedná o jednačtyřicet let starou skladbu, její hlavní sdělení platí dosud. Okolí Berounky je skutečně středočeským skvostem. Zákruty řeky kopíruje od Prahy nejen cyklostezka, ale i dráha. Na této trase se nachází jeden z nejslavnějších českých hradů – Karlštejn. Proto je ve vlaku často slyšet směsice jazyků. Pokud se výletuchtivý Pražan vypraví na Karlštejn, ať už na kole, nebo právě vlakem, cestou se může zastavit i v blízkých Letech u Dobřichovic.
Vedle téměř vesnické atmosféry tu nalezne Pivotel MMX, který kombinuje pivní restauraci s hotelem.
„Pivařská sezona začíná v květnu a končí přibližně v říjnu. Během ní nám naroste počet hostů o sto sto padesát procent,“ prozradil majitel Robert Chládek. V turistickém období tu mají hosty z celého světa. Často tu narazíte na Japonce, Korejce, Nory nebo Švýcary, kteří sem jezdí hlavně hromadně. Kapacitu hotelu pak doplňují individuální cestovatelé z Česka a Německa.
Hotel s pivovarem MMX v Letech u Dobřichovic stojí už od roku 2010. „Odmalička tu žiji, to byl první impulz založit si tu pivovar,“ líčí Chládek.
Lomy, skály, krápníky Okolí Berounky není jen slavný Karlštejn. V místních lesích se skrývá například komplex vápencových lomů Amerika, které byly v minulosti oblíbenou destinací jak trampů, tak nudistů. K nim se také v různých obdobích přidali filmaři – v lomech se točily filmy jako Limonádový Joe, pohádka Malá mořská víla nebo Svěrákův Akumulátor 1. Mimo to si středočeské vápence zahrály i v hollywoodské produkci Babylon A. D.
Vedle toho mohou hosté Pivotelu podniknout výlet i do 15 kilometrů vzdálených Koněpruských jeskyní nebo objevovat panoramata, jež nabízí Český kras. Slavnou malebnou vesničkou tu je Svatý Jan pod Skalou s barokním kostelem, jeskyní sv. Ivana s přirozenou krápníkovou výzdobou a vápencovou skalní stěnou. Návštěvníci kraje také začínají znovuobjevovat bývalý vojenský prostor v Brdech, kam dřív neměli přístup.
Samotný hotel s pivovarem je moderní budova, již tvoří jen tři materiály a tři barvy. „To nám umožňuje pořádat výstavy jak barokního umění, tak nějaké moderny,“ říká Chládek.
Výstavy tu probíhají různě – některé trvají dva měsíce, jiné půl roku. „Moderně zařízená budova nám pomáhá hlavně u zahraničních turistů, ale je pravda, že současnou architekturu začínají pomalu oceňovat i Češi.
Na čepu jsou vždy čtyři piva – dvě spodně kvašeného, plzeňského typu a dva svrchně kvašené speciály.
V Pivotelu si všechna piva vaří sami. Celkem tu vyrábějí deset druhů chmelového moku. Pivní portfolio letského hotelu obsahuje bavorské pšeničné weizenbier, ležák single hop, dále amber ale, polotmavý alt, anglický brown ale, american pale ale, irská piva red ale a stout a spodně kvašený tmavý ležák. V době návštěvy pivovaru jsme mohli ochutnat pšeničný weizen, který krásně osvěží v parném letním dni, a red ale, jež potěší hlavně příznivce nepříliš hořkého piva.
Výrobu piva rozjížděl v Letech sládek veterán Josef Korbel, který pracoval čtyřiatřicet let v Plzeňském Prazdroji. „Josef Korbel nás oslovil sám, když zjistil, že budeme vařit pivo na technologii od Kaspar Schulz, což je takový Rolls Royce mezi pivovarnickou technikou,“ vypráví o začátcích pivovarnictví v Letech u Dobřichovic Robert Chládek.
Řízek s delikátním salátkem K jídlu nabízí restaurace jak polední menu, tak nabídku a la carte. Obojí tvoří převážně klasiky tuzemské gastronomie jako kachní stehno, pivovarský guláš nebo svíčková na smetaně. Ze dvou bezmasých jídel je na výběr houbové rizoto a noky se sýrovou omáčkou a špenátem. Jako předkrm jsme zvolili výbornou a svěží škvarkovou pomazánku, kterou skvěle doplnily kyselé nakládané cibulky.
Z hlavních jídel jsme ochutnali vepřový řízek s lehkým bramborovým salátem (z polední nabídky) a kachní stehno s červeným zelím s rozinkami a chlupatými knedlíky (z jídelního lístku). Řízek nebyl vůbec tuhý, což je mnohdy riziko vepřového v trojobalu, a byl zároveň příjemně šťavnatý. Příloha, tedy bramborový salát, byla ideální pro parné odpoledne, neboť v kuchyni šetřili majonézou a místo klasických kyselých okurek zde byla lehčí varianta – klasická hadovka.
Kachní maso šlo zcela lehce od kosti a se sladkým červeným zelím tvořilo skvělou kombinaci. Rozinky ukryté v zelí vždycky na jazyku vytvořily příjemné překvapení.
Pivotel MMX v Letech u Dobřichovic je ideálním výchozím bodem, odkud lze objevovat malebnou zvlněnou krajinu okolí Berounky. Zároveň také může být příjemnou zastávkou na trase Praha – Karlštejn. Hladovějící turista se tu dočká nadprůměrné české kuchyně i širokého výběru piva. Pivotel MMX poslouží jako zastávka na oběd nebo večeři cestou z výletu na Karlštejn nebo na jiný skvost povodí Berounky více než obstojně.
Foto popis| Součástí hotelového areálu je i zázemí pro cyklisty jako štědře pojaté stojany na kola.
Foto popis| Jednou z atrakcí okolí Berounky je i ves Svatý Jan pod Skalou s barokním kostelem (na snímku) nebo skalní jeskyní sv. Ivana.
Foto popis| Vepřový řízek se svěžím bramborovým salátem stál v rámci denního menu 109 korun.
Foto popis| V blízkosti Letů u Dobřichovic se nachází i Koněpruské jeskyně, které byly objeveny díky těžbě vápence.
0477 Lesempolem láká na kros v krasu. Novinkou je hudební festival.

blanensky.denik.cz | 06. 06. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Vavřinec, Veselice – Běžecké závody pro všechny kategorie. Od dětí až po veterány. Krosové tratě se všemi povrchy v srdci Moravského krasu včetně tradičního skoku přes kládu. To je závod Lesempolem ve Veselici. Letos organizátoři chystají už šestý ročník.
Poběží se v sobotu 16. června. Novinkou je hudební festival, který se koná o den později na stejném místě. „Všichni běžci, kteří se akce Lesempolem zúčastní, mají vstup na folk-rockové odpoledne s Kotržinou zdarma. Festival začíná v neděli ve tři odpoledne a postupně se na něm představí kapely Ňufíci, Hovaduo, Gustavo Rojo, Qapla´, Šnek, Veselské bék a loňský vítěz finále Porty Aleš Petržela,“ řekl za organizátory akce Jiří Skoták.
A samotné sobotní závody? Všechny děti si odnesou drobné dárky. Na vítěze netrpělivě čekají Kryštůfci záchranáři, kocouři Garfieldi a házecí talíře. Dva vylosovaní šťastlivci si odnesou obří plyšové krtky. „Pro všechny účastníky závodu navíc připravíme pamětní 3D medaile,“ upřesnil Skoták.
Pro závodníky a jejich rodinné příslušníky bude opět zdarma výstup na veselickou rozhlednu Podvrší. A kdo zůstane až do večerních hodin, má možnost celý den zakončit s legendární regionální skupinou Silver Band.
LESEMPOLEM• 16. června, od 8.00, běžecké závody• hřiště sportovního areálu ve Veselici (směr rozhledna ve Veselici)• dětské kategorie (start 9.00)• hlavní závod na 10 km (start 11.00)Folk-rockové odpoledne s Kotržinou• 17. června, od 15.00• Ňufíci, Hovaduo, Gustavo Rojo, Qapla´, Šnek, Veselské bék, Aleš Petržela"
https://blanensky.denik.cz/ostatni_reg...nkou-je-hudebni-festival-20180606.html
0478 Cyklisté, obslužte se. Platba? Na důvěře.

Mladá fronta DNES | 08. 06. 2018 | Autor: Markéta Dušková | Téma: Moravský kras

V cyklobistru v Šatově si turisté odpočinou i opraví kolo, za jídlo a pití dávají peníze do kasičky.
Přes Šatov na Znojemsku vede frekventovaná cyklostezka z Prahy až do Vídně. Nejčastěji sem tedy turisté přijíždějí v dresu a s helmou na hlavě. Tomáš Malach se z okna svého domu dlouho díval na neudržovaný obecní pozemek a pak tyhle dvě věci spojil.
Městys mu parcelu bezplatně zapůjčil a on na ní postavil jediné samoobslužné cyklobistro v Česku. Funguje na principu vezmeš – zaplatíš. A na důvěře. Nikdo tady neobsluhuje. Lidé si zkrátka vezmou jídlo nebo pití a peníze dají do kasičky. „Věříme všem, ale máme tu i kameru,“ směje se Malach s tím, že každým dnem přibude také terminál na platební karty.
Starostu Šatova Petra Javůrka (Sdružení nestraníků) záměr překvapil. Sám se s tímto způsobem občerstvení, jehož různé podoby jsou ve světě i na několika místech u nás k vidění, ještě nesetkal. „Jsem rád, že něco takového vzniklo právě v naší obci. Je dobře, že je projekt založen na lidské důvěře a poctivosti. Provozovatelům držím palce,“ podotýká.
A ti zatím mají štěstí jen na samé poctivce. Projíždějícím zájemcům nabízí drobné občerstvení jako sušenky, čokolády, bonbony nebo jablka a nápoje. U bistra už také kvetou sazeničky rajčat či paprik a je tu i několik hlav révy. „Ta není do lisu, ale na jídlo. Kdo sem přijede, může si utrhnout, je to takový bonus,“ tvrdí Malach. Ovoce a zelenina bude k snědku zdarma. „Snad nám to lidé neodvezou v igelitkách,“ usmívá se.
Otevřeno je tu sezonně, respektive dokud počasí dovolí, a to denně do devíti večer, na noc se bistro zamyká. K návštěvě může turisty motivovat i fakt, že část výdělku věnuje provozovatel – občanské sdružení Happy People – městskému útulku pro psy v Načeraticích.
První samoobslužné cyklobistro se pro projíždějící stalo také místem první pomoci. Najdou zde bednu s nářadím, aby si sami mohli opravit případný defekt na kole.
Odborník: Přitáhne pozornost
Odborník na cestovní ruch Pavel Kovařík věří, že šatovský projekt nezapadne. „Jde o sympatický počin. Dokonce si myslím, že bistro může přitahovat pozornost a řada turistů ho sem přijede vyloženě vyzkoušet. Tato rarita navíc může pomoci obci v marketingu, přece jen je to další důvod, proč si naplánovat trasu přes Šatov, eventuálně navštívit náš region,“ přemítá Kovařík.
I Petr Marek, prezident Českého svazu cyklistiky, samoobslužné cyklobistro považuje za dobrý nápad. „Myslím si, že drtivá většina cyklistů tuto službu uvítá a zároveň ji nebude zneužívat,“ míní. A dodává, že dnes už je na většině cyklostezek místo, kde je možné se najíst a napít. Zkušený cyklista se na to však nespoléhá a vždy s sebou má alespoň základní občerstvení.
„Nicméně pokud je jiná možnost, řada cyklistů ji využívá,“ má jasno.
Podle Jiřího Janouška z Klubu cyklistů Brno je občerstvení na výletě na kole – ať už jde o „švih“ pro závodníky na 150 kilometrů, či vyjížďku s rodinou – když už ne příjemnou nutností, tak mnohdy přímo cílem. „Většinou ale navštěvujeme kavárny či restaurace se zahrádkou, kde víme, že je příjemné prostředí, hezký výhled a milá obsluha. Dát si dobré kafe, zákusek a trochu kultury k tomu, to je jistý způsob života. Na jižní Moravě ho má spousta lidí často spojený s vinnými sklepy,“ popisuje Janoušek.
Z tohoto pohledu je na tom podle jeho mínění rozhodně hůře západní část kraje směrem na Vysočinu a severní část nad Brnem. Dobře naopak turistické regiony kolem Nových Mlýnů, Pálavy a vinařských stezek.
Janoušek tvrdí, že výkonnostní a silniční cyklisté z jeho okolí by se u šatovského bistra nezastavili. „Na druhou stranu pro lidi, kteří někam jedou a plánují si cestu i s ohledem na občerstvení, nebo pro rodiny s dětmi, které ještě tolik nevydrží, to může být dobrý překlenovací bod,“ upozorňuje Janoušek.
Lesní bar vykradli, ale daří se mu
Samoobslužná bistra už v České republice fungují. Například třetím rokem Lesní bar v Moravském krasu. Není sice přímo zaměřený na cyklisty, ale ti tady i tak mají hlavní zastoupení. Podle šéfa Ekologického volnočasového centra Švýcárna a jednoho z autorů projektu Roberta Kubáně sem přichází 90 procent zákazníků, kteří zaplatí – i víc, než je v ceníku, 9,9 procenta dá peněz méně nebo žádné a naprosté výjimky bistro vykradou. „Musíte počítat s rizikem a nenechat se odradit. Nás hned na začátku vykradli několikrát. Ale dnes jde o jeden z našich nejméně nákladných a nejvíce úspěšných projektů,“ popisuje své zkušenosti Kubáň. Vše, co tady vydělají, investují do rozvoje – aktuálně je Lesní bar v provizoriu, posouvá se asi o 20 metrů a bude mít zhruba šestkrát větší zázemí.
Ačkoliv bistro v Šatově funguje jen chvíli, už teď Malach uvažuje, že jej přesune blíže k silnici, aby měli cyklisté komfortnější přístup. A je dokonce ve hře, že jich na Znojemsku vybuduje hned několik.
V prvním šatovském cyklobistru se navíc snaží každý druhý víkend uspořádat nějakou společenskou akci. Těmi nejbližšími jsou 17. června dětský pětiboj a poslední červnový víkend tady budou očekávat závodníky Vinařské 50 Author Znovín Cup.
Foto popis| Račte dál V samoobslužném bistru si lidé vezmou jídlo nebo pití a peníze dají do kasičky. „Věříme všem, ale máme tu i kameru,“ směje se provozovatel Tomáš Malach (na snímku s dcerou).
Foto autor| Foto: Anna Vavríková, MAFRA
0479 Unikněte vedru výletem. Jeskyně Nedamy a Klemperka vás ochladí a připraví zážitek.

ctidoma.cz | 07. 06. 2018 | Autor: Milan Bauer | Téma: Pseudokras

Venku už je delší dobu k nepřežití a výlet je asi to poslední, na co by člověk myslel. Jsou ale místa, kde je možné nejen poznávat přírodní krásy naší země, ale také se příjemně zchladit. V čem jsou zajímavé Nedamy a Klemperka, kde se nacházejí?
Obliba skalních bytů ve zdejším kraji je opravdu velmi vysoká. V oblasti Kokořínska se dokonce podle propagátora Cinibulka některá skalní obydlí číslovala a platila se z nich domovní daň. Tak tomu mohlo být třeba u jednoho bytu ve Lhotce, který byl do skály vytesán někdy kolem roku 1900 a ještě v roce 1982 se v něm dokonce celkem pohodlně bydlelo.
Snadná přístupnost
Samotné jeskyně Nedamy a Klemperka, ke kterým vedou od Kokořína značené turistické trasy, jsou s určitou dávkou odvahy poměrně snadno přístupné. O Nedamech se tvrdí, že to mohla být doupata pravěkých lidí - troglodytů. Během třicetileté války se v nich ukrývali místní před nájezdy švédských vojsk.
Na Nedamy se dostanete po zelené turistické trase, od Doliny pod hradem Kokořín jsou vzdálené 1,6 km. Přímo pod Nedamy je u silnice situované tábořiště U Splávků, kde se dá v pohodě zaparkovat autem nebo klidně i rozbít stan a přespat.
Nálezy střepů keramických nádob, které jsou z období 13. - 16. století, a na nejvyšším místě skály ještě dnes patrné čtvercové základy hradní věže vás dovedou k názoru, že tu stával poměrně rozsáhlý skalní hrádek.
V současnosti je možno průrvou mezi skalami vystoupat po vysekaných schůdkách do zachovaných jeskynních místností a dokonce také nahoru na plošinu. Právě z ní je neopakovatelný výhled na hrad Kokořín. V 8. století tu bývalo staroslovanské hradiště.
Klemperka je dostupná složitěji
Jedná se o uměle vysekaný skalní systém, který najdete západně od hradu Kokořín, a to nedaleko vesnice Truskava v Šemanovickém dole. I Klemperka má ale svou pověst. Získala jméno po loupežníku Klemperovi, který se prý v jejích útrobách ukrýval někdy počátkem 19. století a později měl být zabit kousek od Truskavy sedláky z Vysoké.
Pěšky se ke Klemperce od Kokořína dostanete po modré turistické trase přes vesnici Kokořín. Asi 2 km za vesnicí, na samotném začátku Truskavenského dolu pak odbočíte vpravo a dále půjdete po žluté značce, od které je to pak asi 1 km.
Existuje ale jiná pověst, která praví, že měla být s Truskavou spojena tajnou chodbou. Bájná chodba ale nejspíše neexistuje. V letech 1998-2000 došlo k čištění spodní místnosti jeskyně prostřednictvím Správy CHKO, která byla značně zanesena naplaveným jílem.
 Díky tomu byl objeven utajený vchod z údolí, ale po chodbě ani stopy. Spodní vchod tak byl zazděn.
Pokud se tedy chcete do jeskyně dostat, budete muset vystoupat do výšky 5 metrů po žebříku a nebo po vysekaných schodech úzkým komínem - ideální pro všechny, kteří mají rádi trochu adrenalinu. Z terasy je pak přístup do horní místnosti, odkud dále vedou schody do spodního patra.
http://www.ctidoma.cz/zpravodajstvi/20...-nedamy-klemperka-vas-ochladi-pripravi

0480 Tajemství kostí z Moravského krasu.

5plus2 | 08. 06. 2018 | Téma: Moravský kras

Foto popis| Kosti i celé kostry jeskynních zvířat, která žila v Moravském krasu před mnoha tisíci lety, uvidí lidé na nové výstavě v Muzeu Blanenska. Na snímku s replikou lebky jeskynního lva přírodovědec muzea Vlastislav Káňa.
Foto autor| FOTO / PAVLA KOMÍNKOVÁ
0481 Propast ve virtuální realitě.

5plus2 | 08. 06. 2018 | Autor: (pk) | Téma: Hranická propast

Interaktivní 3D model Hranické propasti, ale také virtuální prohlídka míst, kam se běžní lidé nedostanou – protože jsou pod vodou. Tato a mnoho dalších překvapení čeká na turisty, kteří letos zamíří k Hranické propasti. Na nádraží v Teplicích nad Bečvou, které je výchozím bodem k zatopené jeskyni, pro ně hranická radnice zřídila infocentrum.
Přístupné jsou zatím dvě místnosti. „V jedné je instalován interaktivní 3D model propasti. Jsou tam také vyznačeny milníky ve výzkumu jeskyně a pro návštěvníky jsou připraveny brýle pro virtuální realitu – díky nim se lidé budou moci podívat na místa v propasti, která běžně dostupná nejsou,“ popsal mluvčí města Petr Bakovský. V druhé místnosti je kino, jež promítá krátký film o výzkumu v propasti.
Infocentrum vzniklo v chátrající nevyužívané budově Českých drah. Funkcionalistická budova z roku 1939 je významným příkladem železniční architektury z 1. poloviny 20. století. Město usiluje o její odkup.
Infocentrum je otevřeno od úterý do pátku od 10 do 16 hodin a o víkendech od 9 do 12 hodin a od 12.30 do 17.30. Hranická propast je od roku 2016 celebritou – podařilo se totiž prokázat, že je nejhlubší sladkovodní zatopenou jeskyní na světě.
0482 Tajemství Hranické propasti odhaluje nové infocentrum.

Hranický týden | 08. 06. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranická propast

Nové přerovsko | 08. 06. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranická propast
Zájemci se na nádraží v Teplicích nad Bečvou dozví, co je pod vodou
Desítky zájemců si nenechaly ujít slavnostní otevření infocentra o Hranické propasti. Informační centrum v prostorách teplického nádraží bude návštěvníkům přístupné každý den kromě pondělků.
Poměrně malé prostory nového infocentra nemohly počáteční nával zvědavých návštěvníků pojmout. Někteří si tak museli na nahlédnutí do místnosti chvíli počkat. „Jsme rádi, že přišlo tolik lidí. Je vidět, že je velký zájem nejen o toto nové infocentrum, ale i o světovou raritu, kterou Propast bezesporu je,“ neskrýval nadšení místostarosta Hranic Ivo Lesák.
„V rámci expozice jsme chtěli návštěvníkům přiblížit to nejdůležitější, zejmena část, která je pod vodou,“ vysvětlil místostarosta. Právě toto zaměření infocentra kvitují i první návštěvníci. „Zvolený design je podle mě výborný. Zvlášť velká mapa na zdi skvěle odráží kompletní velikost propasti a lépe si díky ní dovedu představit, jak je v porovnání s touto přírodní památkou člověk malý,“ řekl jeden z návštěvníků Martin Zápotocký.
O něco menší pochvaly sklízí vzhled nádražní budovy, v níž je infocentrum umístěno. „Podle fotografií musela být pěkná, když se otevírala. Teď už to tedy taková sláva není. Ale věřme, že dojde v budoucnu k její opravě, jak vedení města slibuje,“ dodal Martin Zápotocký.
K dalším úpravam dojde podle Ivo Lesáka již v nejbližších týdnech. „Očekáváme, že do čtrnácti dnů se nám podaří dokončit opravu schodů i se zábradlím. Následně počítáme s postupnou revitalizací části podchodu a také levé části budovy,“ popsal místostarosta.
„Objekt v současnosti stále patří Správě železniční dopravní cesty, nicméně město již má zažádáno o její odkup. Bavili jsme se také se zástupci kraje o tom, zda by nám mohli být nějak nápomocni. Je vidět, že i kraj má zájem o takováto významná místa v rámci turismu a kultury,“ uzavřel Ivo Lesák.
