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0483 Ovce zůstávají, hledá se hlídač.
0484 Punkevní pstruzi slaví desáté výročí, zájem o ně vzrůstá.
0485 Bez kosení luk zmizí v krasu unikátní místa, varuje šéf Okrasu Juříček.
0486 Klub českých turistů je nejstarší cestovní agentura.
0487 Pravěk, lvi či adrenalin.
0488 V Muzeu Blanenska vystavují kosti jeskynních medvědů a lvů.
0489 Krajinou tajemna
0490 8 Tipů, kde se cestou zastavit.
0491 Podzemní labyrinty.
0492 Lesempolem láká na kros v krasu. Novinkou je festival.
0493 Jeskyne v regionu opet rozezní klasická i folková hudba

0494 V Býčí skále se konají tradiční Dny otevřených dveří.
0495 Výročí oslavili i s kolegy z Rakouska.
0496 Na lepší vybavení si vydělávali hudbou.
0497 Bezbariérové toulky (ne)tradičními zákoutími jižní Moravy.
0498 Speleoterapie.
0499 Kolem Macochy...
0500 Mláďata sokolů opouštějí hnízda. Vrátí se turisté.
0501 Nepřístupná krása. 
0502 Mláďata sokolů opouštějí hnízdo. Okolí Býčí skály brzy opět zpřístupní turistům.
0503 Kolem Macochy… (Kateřinská jeskyně a okolí).
0504 Dny otevřených dveří v jeskyni Býčí skála.
0505 Tip na výlet: Lázně Teplice nad Bečvou nabízejí zajímavé procedury i chládek místních jeskyní.
0506 Pojizeří: jezero pod zemí, zřícenina i dřevěný most
0483 Ovce zůstávají, hledá se hlídač.

Mladá fronta DNES | 11. 06. 2018 | Autor: (ČTK) | Téma: Moravský kras

Malé stádo ovcí, které pomáhá se spásáním trávy na Stránské skále v Brně, v lokalitě zatím zůstane. „Hledá se k němu ale hlídač,“ řekl majitel stáda Tomáš Peslar. Pastvu podle ochranářů někdo sabotuje, několikrát poškodil elektrické ohradníky, tři ovce už zadávili psi. Uvažovalo se proto o přerušení pastvy. Stránská skála mezi brněnskou Líšní a Slatinou je národní přírodní památkou. Jde o stepní lokalitu známou především bohatým výskytem konikleců, spadá pod Správu chráněné krajinné oblasti Moravský kras.
Malé stádo ovcí už přibližně šest let pomáhá se spásáním asi pěti hektarů plochy.
Za tu dobu podle Peslara tři ovce zadávil pes, naposledy letos na konci dubna.
Předtím pes jednu ovci roztrhal, jindy kdosi rozstříhal elektrické ohradníky, ukradl baterie k nim nebo rozbil ovcím napajedlo. Žádné z několika trestních oznámení, které Peslar podal, zatím k odhalení pachatele či pachatelů nevedlo.
Peslar v polovině května kvůli těmto útokům zvažoval, že pastvu minimálně na pár let přeruší, se správou oblasti o tom jednal. „Přerušení pastvy jsem navrhoval. Dohodli jsme se ale na určitých podmínkách, za jakých by pastva v lokalitě zůstala,“ řekl. Správa podle něj vyčlení peníze na člověka, který pomůže s hlídáním a postará se o ovce. „Nejde o nic náročného, ovce jsou za ohradníky. Půjde o drobnější úplatu. Je to vhodné třeba pro důchodce, který by si chtěl přivydělat,“ uvedl Peslar.
Zatím se ale nikdo nepřihlásil. „Jsem ale rád, že se to dalo do pohybu. Je všeobecný zájem tu pastvu na Stránské skále zachovat,“ uvedl majitel stáda.
Stránská skála je národní přírodní památkou od roku 1978, její plocha je necelých 16 hektarů. V lokalitě bylo objeveno množství zkamenělin, tamní jeskyně sloužily i jako úkryt pravěkým kulturám. Útočiště na ní našla řada vzácných živočichů i rostlin. Dnes leží tento ostrov přírody mezi brněnskými čtvrtěmi Slatina a Líšeň, vápencový útes na konci kopcovitého hřbetu se vypíná nad areálem brněnského Zetoru. Vedle je brněnská spalovna, sousedí i s ploty zahrádkářské kolonie.
0484 Punkevní pstruzi slaví desáté výročí, zájem o ně vzrůstá.
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Punkevní pstruzi, odchovaní v chladných vodách říčky Punkvy, protékající centrální částí chráněné krajinné oblasti Moravský kras na Blanensku, jsou stále žádanější. Už v 18. století je dodávali na císařský dvůr ve Vídni, kde patřili k delikatesám.
Nyní je tomu deset let, kdy Rybářství Skalní mlýn získalo ochrannou známku Punkevní pstruh, která je stejně dobře známá jako například Pohořelický kapr.
Loni vyprodukovala pstruhárna rekordních 60 tun pstruhů duhových. „Produkce pomalu vzrůstá. Naši pstruzi patří ke specialitám ve špičkových restauracích, rybáři si od nás berou mladé ryby pro své toky, takže na mnoha místech Moravy lze najít potomky našich pstruhů,“ řekl Právu Jiří Honzák, který péči o tuny pstruhů a sivenů zvládá pouze se dvěma kolegy.
Pstruzi z krasu vděčí podle znalců za jedinečnou chuť svého masa tomu, že jsou odchováni v chladivé vodě říčky Punkvy. Krasová voda, vytvářející ve vápencovém podloží nové jeskyně, má své specifi cké složení, což ovlivňuje kvalitu masa.
Zatímco chovatelé kaprů mají největší zisky v předvánočním období, u chovatelů pstruhů není prodej tak velký, ale je rozložený na celý rok.
Pstruzi se prodávají nejen před vánočními svátky. V předjaří si je odebírají z rybářství u Skalního mlýna rybáři, kteří potřebují mladé ryby pro zarybnění potoků a řek. S květnem a červnem začíná sezóna grilovaček, kdy si zájemci jezdí pro ryby každý pátek přímo do pstruhárny. Za uplynulých deset let se ještě v turistické sezóně nestalo, aby nebyla otevřena. „Přestože je nás málo, nechceme naše příznivce zklamat. Navíc pro děti tu máme malé překvapení. Mohou nám pomoci nakrmit naše generační pstruhy a siveny,“ doplnil s úsměvem Honzák.
Zatímco příchozí si obvykle na gril odvážejí pstruhy o váze okolo půl kilogramu, generační ryby mají až okolo šesti, sedmi či osmi kilogramů. Při krmení je příchozí mohou spatřit v průzračné punkevní vodě v rybníčku přímo před pstruhárnou.
Rybáři z Moravského krasu, stejně jako jejich kolegové z Pohořelic nebo jižních Čech doufají, že veřejnost naučí, aby měla rybu na talíři nejméně jednou to týdne.
Foto popis| Rybář Jiří Honzák drží sedmikilogramového generačního pstruha.
Foto autor| Foto PRÁVO – Vladimír Klepáč
0485 Bez kosení luk zmizí v krasu unikátní místa, varuje šéf Okrasu Juříček.
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Adamov – /ROZHOVOR/ Na stavu přírody v Moravském krasu a okolí jim záleží jako málokomu. Pořádají poutavé besedy a osvětové akce. Stejně tak lidé ze spolku Okras pravidelně berou do rukou křovinořezy, kosy či hrábě, jimiž udržují zanedbané louky. „Přestalo nám stačit přírodu pouze popisovat, ale také pro ni něco fyzicky udělat,“ říká předseda spolku pro ochranu přírody Moravského krasu a okolí Michal Juříček.
„Když se řekne Moravský kras, co se vám vybaví jako první? Pro mě to asi budou hluboká údolí. Žleby s přirozeně rostoucími lesy na skalnatých stráních. Jsou tu mnohdy výhledy do krajiny, které u nás nikde jinde člověk neuvidí.
Pro spoustu lidí kras znamená hlavně jeskyně. V jejich okolí je však také úžasná příroda… Přesně tak. Ne že bych neměl rád podzemí a jeskyně, ale to, co se nachází na povrchu, mě láká mnohem víc. V podzemních prostorách na člověka dýchá duch starých časův celé své neživé tiché kráse. Ale na povrchu je život, hrající všemi barvami. A to se mi líbí víc.
Jak vás napadlo založit spolek Okras? Myšlenka vznikla zhruba před čtyřmi lety. Tehdy jsme si s kamarádem Michalem Friedlem říkali, že bychom rádi nějak aktivně přispěli k tomu, aby příroda a krajina, ve které žijeme, zůstaly pořád tak pěkné. Nějak nám přestalo stačit přírodu pouze popisovat, ale chtěli jsme také pro ni něco fyzicky udělat. Oba jsme přírodovědci. Uspořádali jsme první Den Země v Adamově u Ptačí svatyně a začali k sobě lákat další podobně smýšlející lidi z okolí, až se nás dalo dohromady asi deset aktivních členů. Rozhodli jsme se, že naším působištěm bude Moravský kras a okolí, protože v současnosti tu podobná organizace jako ta naše chybí.
Kdo je Michal Juříček Věk: 35 let. Bydliště: Adamov Povolání: botanik a lektor ekologických výukových programů. Předseda spolku Okras. V současnosti má přibližně deset aktivních členů, kteří se věnují ochraně přírody Moravského krasu a okolí. Na vybraných místech formou sečení luk, vyřezávání náletů a odstraňování invazních druhů rostlin.
Co přesně děláte? Jednak se věnujeme právě aktivní ochraně přírody. Na vybraných lokalitách formou sečení luk, vyřezávání náletů a odstraňování invazních druhů rostlin pomáháme ke zvýšení druhové bohatosti těchto lokalit. Druhým směrem našich aktivit jsou osvětové akce, na kterých se snažíme veřejnosti přiblížit fungování přírody a ukázat jim zblízka její krásu.
A konkrétní akce? Ochranářské akce míváme do roka pravidelně tři. Je to vytrhávání netýkavky žláznaté kolem potoků v krasu. Kosení podmáčených orchidejových luk severně od Holštejna a komplexní péče o prudké škrapové stráně nad Lažánkami. Letos plánujeme přidat ještě péči o světliny v lesní rezervaci Čihadlo u Babic nad Svitavou. Osvětové akce jsou už také poměrně tradiční. Je to už zmíněný Den Země v Adamově a pak vždy dvě exkurze na různá místa v krasu s povídáním o rostlinách, zvířatech, geologii, historii krajiny… Jsou tu ale i další akce. Letos už podruhé pořádáme fotosoutěž zaměřenou na Moravský kras s výstavou a besedou v klubu Ulita v Blansku. Dále pak Ptačí festival v Ostrově u Macochy, sázení oskeruší a další.
K čemu je prospěšné kosení zanedbaných luk? Jde o to, že pokud se luční porosty nekosí, začne obzvlášť na vlhčích místech docházet k hromadění živin. Ty dokáží poměrně efektivně využít některé konkurenčně silné druhy trav, ale i bylin a ty pak mezi sebe žádné další druhy nepustí. Louka se začne ochuzovat a jako první ustoupí nejcitlivější, konkurenčně slabé druhy jako například orchideje. Bez kosení také budou louky postupně zarůstat nálety dřevin, protože v našem klimatickém pásu většina území přirozeně spěje k lesu a louka je vlastně něco nepřirozeného, co bez činnosti člověka samo nemůže existovat.
Sledujete na místech, kde kosíte, nějaký posun? Zrovna letos jsme zjistili, že při pravidelném sledování počtu kvetoucích orchidejí prstnatců májových na loukách u Holštejna jejich množství stále stoupá. Začínali jsme na pěti exemplářích a postupně během pár let jich tu letos bylo přes třicet.
Co podle vás nejvíce ničí unikátní lokalitu Moravský kras? Podle mě jsou to právě turisté, kterých je tu někdy až příliš. V tom množství se vždy najdou takoví, kteří nedodržují pravidla a zákazy. Problematické je to někdy s horolezci, ale naštěstí je jejich vysoká koncentrace většinou směřována na několik málo skal, které jsou tomuto účelu svým způsobem obětovány. Docela se ale obávám fenoménu singletrailových stezek. Ty jsou sice zatím za hranicí chráněné krajinné oblasti, ale pokud vím, jsou tu i snahy umístit nějakou z tratí přímo do chráněného území. To by, myslím, byl velký negativní zásah.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...aruje-sef-okrasu-juricek-20180608.html
0486 Klub českých turistů je nejstarší cestovní agentura.
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Klub českých turistů (KČT), který patří k nejstarším zájmovým spolkům v českých zemích, si sobotním setkáním v Senátu připomenul 130 let od svého založení. Jeho předseda Vratislav Chvátal při představení klubu uvedl, že činnost spolku vychází z vlasteneckých tradic.
„Turistika není pouhá záliba, je to nekončící cesta, celoživotní program a filozofie dostupná každému,“ uvedl Chvátal. Připomenul, že mezi aktivity klubu patří kromě značení turistických tras také vydávání map a průvodců a provozování ubytoven a chat, které nejsou určeny jen pro členy klubu. „Klub českých turistů je tak nejstarší cestovní agentura,“ řekl.
Podle něho se KČT založený na dobrovolnictví bude muset v následujícím období ale rozhodnout, zda se částečně profesionalizuje při zachování programové a organizační stability.
Klub na sobotním setkání uvedl do Síně slávy české turistiky svého spoluzakladatele, advokáta Františka Čížka, který žil ve druhé polovině 19. století. Ocenil také senátory Miloše Vystrčila (ODS) a Zbyňka Linharta (STAN), který se podílel mj. na vzniku Národního parku České Švýcarsko.
KČT byl založen 11. června 1888. Prvním předsedou se stal slavný cestovatel Vojta Náprstek. Již o rok později začal KČT vydávat svůj časopis, který se dnes jmenuje Turista. V roce 1895 postavili členové klubu první útulnu u propasti Macocha a o pár let později nechali postavit turistickou rozhlednu na vrcholu pražského Petřína. K nejvýznamnějším akcím KČT v současné době patří pochod Praha - Prčice. KČT se mimo jiné stará o údržbu turistických tras
K jedné z nejdůležitějších činností KČT dodnes patří značení a údržba turistických tras. První značenou cestu vytvořili značkaři v roce 1889 v údolí Vltavy kolem Svatojánských proudů. V roce 1938 bylo v tehdejším Československu vyznačeno zhruba 40.000 kilometrů tras. V současnosti je délka pěších turisticky značených tras v ČR přes 42 tisíc kilometrů a tyto trasy udržuje přes 1350 dobrovolných značkařů. V současnosti se v tuzemsku také nachází více než 34 tisíc kilometrů cyklotras nebo přes 4 tisíce kilometrů lyžařských tras.
Největšího rozmachu klub dosáhl ve 20. a 30. letech minulého století, kdy měl 100 tisíc členů a vlastnil a spravoval na území tehdejšího Československa celkem 114 turistických chat, 13 rozhleden, osm loděnic a asi 30 hradů, mimo jiné i Trosky a slovenské Strečno. Nyní má klub zhruba 32 tisíc členů. Pod klub patřící 15 chat a tři desítky ubytovacích zařízení poskytují členům KČT slevu. Od dubna 2014 je klub členem Českého olympijského výboru.
https://relax.lidovky.cz/klub-ceskych-...px?c=A180609_210320_ln-zajimavosti_ele
0487 Pravěk, lvi či adrenalin.
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Prázdniny v Hradeckém kraji
Kuks 

Barokní skvost
Asi největším turistickým hitem Královéhradeckého kraje posledních let je barokní komplex Kuks na Trutnovsku. Barokní špitál hraběte Šporka v Kuksu je po celkové rekonstrukci znovu výstavní památkou a boří rekordy návštěvnosti. V interiérech jsou k vidění nové prohlídkové trasy, jsou tu nová expozice farmacie, zahrada osázená bylinkami a zeleninou i sad s tradičními odrůdami ovoce. Před čtyřmi let zde památkáři odkryli vzácnou sérii maleb Tanec smrti, které pocházejí z roku 1729. Letošní novinkou je dřevěný glóbus nebo pozoruhodný oboustranný obraz. Loni se na Kuks vrátily repliky trpaslíků ze Šporkovy éry. Vynechat nelze unikátní Braunův Betlém. Skupinu soch v nedalekém Novém lese mezi lety 1718 až 1732 vytvořil Matyáš Bernard Braun.
Dvůr Králové nad Labem
Lví safari a expozice koster
V Safari Parku ve Dvoře Králové nad Labem se turisté přesunou do Afriky. Na zvířata z černého kontinentu se zahrada zaměřuje už řadu let. Největším současným hitem je lví safari, kterým lze projíždět speciálně upravenými vozy. Areál s rozlohou půldruhého hektaru obklopuje téměř čtyřmetrový plot a v několika úrovních i elektrický ohradník. Automobily mezi smečku šelem vjíždějí přes dvojitou ocelovou bránu. Oblíbené je tradiční safari, kde si lze rezervovat i noční jízdy.
Letos zoo otevřela velkou expozici koster. Mezi nejvzácnější exempláře patří skeleton ptakopyska podivného nebo samice Nabiré, jednoho z posledních severních bílých nosorožců na světě. U výběhu slonů vznikla replika domorodé vesničky v Burkině Faso, v Safari kempu jsou luxusní stany. Velmi populární je hroch Mike, kterého zahrada vlastní od podzimu.
Kostelec nad Orlicí
Zámek s romantickým parkem
Hradů a zámků je v kraji plno, jako ideální výlet s dětmi se však nabízí Nový zámek Kostelec nad Orlicí na Rychnovsku. S historií rodiny Kinských se návštěvníci seznámí při prohlídce zámecké expozice Život v biedermeieru. Do zámecké expozice je bezbariérový přístup. V přízemí je stálá muzejní expozice města Kostelec nad Orlicí. Vyplatí se navštívit zdejší zámecký park, který patří k nejstarším přírodním rezervacím Orlických hor a Podorlicka, výborné občerstvení slibuje Toniova zámecká kavárna a restaurace s domácí kuchyní, venkovní terasou, dětským koutkem a hřištěm. Tento krásný zámek byl postaven v empírovém stylu v letech 1829–1833. Vstupné do expozice je 110 korun, do Galerie Kinský 70 korun. Vstupenku do obou částí památky lze koupit za 150 korun.
Krkonoše
Stezka ve stromech i jeskyně
Když už turisté vyrazí na Sněžku nebo se budou pohybovat jinde po hřebenech Krkonoš, neměli by zapomenout, že i v údolí se dá skvěle zabavit. Stezka v korunách stromů v Janských Lázních v Krkonoších je ten správný tip. Zážitková stezka patří k nejdelším stavbám svého druhu v Evropě. Měří více než 1 500 metrů a její dominantou je 45 metrů vysoká vyhlídková věž. Na rozdíl od ostatních korunových stezek má i podzemní část. V jeskyni o rozloze 400 metrů čtverečních návštěvníci najdou rozsáhlou expozici s 3D modely, která nabízí pohled do mikrosvěta půdy. Věž ze dřeva a oceli se tyčí nad stromy až 150 let staré. Základní vstupné je 220 korun, zlevněné za 180.
Všestary
Úchvatný archeopark
Reklama na pravěk stojí ve Všestarech. Areál, který je jen pár kilometrů od Hradce Králové, je rozsáhlým oknem do minulosti, které vyráží dech tisícovkám návštěvníků. Kromě rozsáhlého areálu s neolitickým či eneolitickým domem, jámového pohřebiště, kovárny či knížecí mohyly je největší chloubou hned třípatrová vnitřní expozice. Přízemí symbolizuje podsvětí, tedy pravěké pohřbívání, nebo jeskynní malby. První patro zobrazuje život a archeologové se pokusili rekonstruovat skutečný svět tehdejšího obyvatelstva s modely krajiny, pravěkými exponáty, interaktivním boxem, ale i dílnou. Druhému patru se tu říká nebe a dominuje tu takzvaná letecká archeologie.
Hradec Králové
Dominanta města
Bílá věž prošla před třemi lety celkovou rekonstrukcí a návštěva dnes stojí opravdu za to. Kdo si pamatuje věž se starými dřevěnými rozvrzanými schody, bude si v opravené renesanční památce připadat jako v jiném světě. Výstup na věž je zážitkem plným světel, zvuků a pohyblivých obrázků. Nejdřív si za zvuků tlumené hudby prohlédnete nasvětlený skleněný model věže, který v reálu vypadá mnohem monumentálněji než na jakékoliv fotce, pak může turista přejít k první z velkých obrazovek promítajících různé programy. Vstupné pro dospělé je za 70 korun, zlevněné za 50.
Dachova u Hořic
Plovárna ve stylu Rozmarného léta
Za osvěžením v horkých dnech přijíždějí na plovárnu Dachova u Hořic na Jičínsku stovky lidí, avšak na rozdíl od jiných plováren místní travnaté pláže nikdy nepůsobí přeplněně. Na návštěvníky dýchne příjemná retro atmosféra. Vždyť kde ještě slouží k převlečení dřevěné kabinky jako vystřižené z filmu Rozmarné léto? Zkrátka, lidi sem táhne příroda, čistá voda a hlavně pohoda. Plovárna vznikla v roce 1925 podle projektu profesora a cestovatele architekta Karla Bachury na místě bývalého Dachovského rybníka. Kvalitní a křišťálově čistou vodu zajišťuje dno o rozloze osm tisíc metrů čtverečních tvořené pískovcovými deskami a silný přítok ze zalesněného svahu. Kdo by se nudil, může si zahrát volejbal, fotbal i beachvolejbal, stolní tenis či pétanque. Koupaliště je vybaveno skokánkem a dřevěným ostrůvkem.
Ve středu: prázdninové tipy z Karlových Varů
NEJLEPŠÍ VÝLETY
Foto popis| Adršpašsko-teplické skály Bludiště skalních měst Adršpašsko-teplické skály na Broumovsku, to je jistota, která se neokouká. Fenomenální skalní města patří mezi nejnavštěvovanější turistické destinace v Česku. Kdo nemá rád davy, může navštívít nedaleká menší skalní města na Ostaši a na Hvězdě u Police nad Metují.
Foto popis| Medvědín Rodinná zábava v Krkonoších Zábavné hřiště vyrostlo před pár lety na Medvědíně u horní stanice lanovky ve Špindlerově Mlýně v Krkonoších. Děti si v nadmořské výšce 1 235 metrů vyzkouší řadu prolézaček, houpaček a lezeckých stěn. Na menším hřišti jsou fitness stezky či nafukovací trampolíny. Na obě hřiště je dobře vidět z terasy medvědínského bufetu. Vstup je zdarma.
Foto popis| Dobrošov Tvrz a rozsáhlé podzemní chodby Dobrošov u Náchoda patří k největším předválečným opevněním, která na našem území vznikla. Tvrz nabízí k prohlídce několik hlavních srubů, muniční sklad, kasárny či ošetřovnu. Největší lahůdkou jsou zpřístupněné podzemní chodby. Vstup je za 80 korun. Dobrošov ročně navštíví 30 tisíc návštěvníků.
Foto autor| Foto: Martin Veselý, MAFRA
0488 V Muzeu Blanenska vystavují kosti jeskynních medvědů a lvů.

Právo | 12. 06. 2018 | Autor: (vtk) | Téma: Moravský kras

Svojí velikostí dech beroucí kosti jeskynních lvů a medvědů, které se v minulosti našly v podzemí Moravského krasu, nyní vystavuje Muzeum Blanenska. Jeho nová expozice prezentuje specifický obor vědeckého zkoumání krasových oblastí – jeskynní paleontologii, jejíž základy byly položeny při prvních výzkumech světa krápníků právě v Moravském krasu.
Návštěvníci muzea se přesunou do období před 2,5 miliónu let, kdy byly jeskyně krasu nejen domovem předchůdců současného člověka, ale i obřích šelem, především lvů a medvědů.
„Bylo to právě v Blansku, kde před sto šedesáti lety slavný archeolog a badatel Jindřich Wankel poprvé vystavil kosti z jeskyní, které v nich při svém výzkumu našel. Chtěl tak především vysvětlit, co a proč to vlastně ‚v těch dírách kope‘. Vracíme se tedy ve stopách romantických kopáčů, vyzbrojeni moderními metodami výzkumu, abychom odpověděli na stejné otázky jako on,“ řekl Právu tvůrce výstavy přírodovědec Vlastislav Káňa.
Zajímavostí výstavy je Československý lev. Jde o kostru jeskynního lva vyrobenou na 3D tiskárně. Vytvořili ji blanenští muzejníci ve spolupráci se Slovenským muzeem ochrany přírody a jeskyňářství v Liptovském Mikuláši, v němž se odborně zpracovávají speleopaleontologické nálezy ze slovenských jeskyní. Modely, tisk a sestavení kostry zajistilo Digitalizační centrum v Banské Bystrici.
Foto popis| Tvůrce výstavy Vlastislav Káňa s lebkou jeskynního lva.
Foto autor| Foto Muzeum Blanenska
0489 Krajinou tajemna

Sport | 12. 06. 2018 | Autor: Zbyněk Veselý | Téma: Býčí skála

„Pojď, něco podnikneme.“ „Co jako?“ „Vyrazíme někam, třeba na kolo.“ „Hm, tak to sorry, nechce se mi.“ Dnes je těžké zaujmout. Upoutejte něčím extra. Třeba výlety po místech, opředených tajemstvím a mystikou. Chcete-li tomu věřit, záhadné je i zmizení našeho kolegy.
Na cyklotoulky a turistiku byl expert novinář Arnošt Vypálka. Míval na starosti rubriku Výlety. Psal i o ezoterice a věcech mysteriózních a svého času byl odpovědný za přílohu Labyrintem tajemna či Přízračnou krajinou českých zemí.
Před rokem zmizel. Nevysvětlitelně a beze stopy. Šéfredaktor zuřil: „Kam ten Vypálka zas vypálil? Nestíhá uzávěrku!“ Pak pochopil vážnost situace. Arnošt se neobjevil, byl pryč nadobro. 
Neuvěřitelné, jako by se odhmotnil. Našel se však jeho cestovní deník. Vydejme se na místa, která Vypálka navštívil. Pěšky či na kole, hlavně ven, aktivně, něco vidět a zažít.
01 Hrad Kašperk
Nejvýše položený královský hrad v Čechách, obklopený šumavskými lesy. Je starý skoro 700 let. Vypálka si do deníku poznačil: „Odehrála se tu nejedna strašidelná historka. Svědci tvrdí, že spatřili dávného hradního pána či duchy strážců. Nejděsivější je ovšem pohanská bohyně Swiza. Nezahnalo ji ani pokřesťanštění českých zemí. Oblečená ve vlčí kůži a s jelením parožím na hlavě obchází kolem dodnes.“
02 Hřbitov ve Velharticích
03 Čarodějnický sabat
Holá skupina sedmimetrových skal na vrcholu Vysoké hole v Hrubém Jeseníku, odedávna zvaná Petrovy kameny, bývala údajně oblíbenou přistávací plochou a kulisou pro slety čarodějnic. Vypálkovi to legrační nepřišlo. Znepokojeně připomněl: „Nedaleko je zámek Velké Losiny, odkud šílenec a krvavý inkvizitor Boblig v 17. století řídil nevýslovně kruté čarodějnické procesy. Upálil stovky žen.“
Erben tu čerpal inspiraci pro Svatební košili, slavnou baladu. K hřbitovu v šumavských Velharticích se váže hodně bájí. Kdysi tu měli posvátné pohřebiště Keltové. Vykonávali oběti a vyvolávali duchy zesnulých. V dobách, kdy bylo křesťanství v Čechách v počátcích, stál na místě dřevěný kostel Božího těla. Na spálených základech byl postaven nový, kamenný chrám, zasvěcený svaté Maří Magdaléně. „Mělo to být místo klidu a věčného odpočinku, ale dějí se tu podivné věci,“ zapsal si Vypálka. „V minulosti satanské černé mše a pokusy o přivolání ďábelských legií. Na zděném kostelním štítu prý prosvítá tajemná tvář. A plno jiných neblahých zvěstí.“
04 Kamenné řady u Kounova
Megalitická stavba, jediná svého druhu ve střední a východní Evropě. Kounické kamenné řady v přírodním parku Džbán (na Rakovnicku) se záhadně táhnou mezi stromy v lese. Pruhy naskládaných balvanů o hmotnosti několika metráků až tun. Vypálka se v deníku ptá: „Kdo ty dvě tisícovky neopracovaných kamenů poskládal a k čemu sloužily? Jde o památku nejasného stáří, účelu a původu. Byla to snad pravěká observatoř? Nevíme.“
05 Poslední český upír
Dolní hřbitov ve Žďáru nad Sázavou, barokní dílo geniálního stavitele Jana Blažeje Santiniho (kousek od poutního kostela na Zelené hoře), ukrývá upíra. Vypálka folklor zachytil: „V 19. století byl správcem zámeckého velkostatku Alois Ulrich, obávaný despota. Když zemřel, všichni si oddechli, on ale terorizoval okolí dál. Na pomoc povolali kněze a jihlavského kata. Když otevřeli hrob, našli tělo, které neneslo známky zkázy. Kat oslovil Ulricha jménem. Správce otevřel oči a zvolna se posadil. Všem se vysmíval. Usekli mu hlavu a tělo zasypali nehašeným vápnem. Rakev uzamkli a spoutali řetězy.“ 
06 Za pozitivní energií
Prostor nikdy nedokončeného gotického chrámu v Panenském Týnci po staletí přitahuje nejrůznější psychotroniky a léčitele. „Není úplně jasné, kdy a kdo ho založil,“ píše Vypálka. „Nachází se tu silné energetické pole s léčivými účinky. Spirituální síla se nejspíš skrývá v kamenných zdech. Posezení uprostřed stavby mírní depresivní stavy, přináší elán, optimismus a radost ze života. Něco takového jsem potřeboval! Zapomněl jsem i na toho protivného šéfredaktora a jeho uzávěrky!“
07 Jeskyně Býčí skála
Jeskynní systém v Moravském krasu (o délce 15 kilometrů). Vykopávky odhalily objev evropského formátu. Hliněné nádoby, bronzové sošky, zbraně, zlaté šperky, ale i kostry a hromadu kostí. „Nejspíš obětiště a rituální obřadiště,“ odhaduje Vypálka. „Mrtví měli v lebkách hluboké rány a v žebrech hroty šípů. Hlavy byly oddělené příčně i podélně. Nacisté zde za války vybudovali podzemní továrnu. Duchové se rozzlobili. Lidé tu trpí tísnivými pocity a někdy se jim bezdůvodně podlamují kolena.“
08 Co tají brána?

Tajuplný hrad Houska ve východní části Kokořínských lesů. Poslední bod Vypálkova putování. „Netušíme, proč ho postavili,“ poznamenal si. „Ze strategického hlediska nemá význam. Nestojí poblíž žádné zemské stezky, nebyl hradem královským, neplnil ani funkci hraniční tvrze, zbudovali ho v pusté krajině bez vodního zdroje. Zvláštní je i architektura. Celý obranný systém je zaměřený proti vnitřnímu nepříteli – jako by střežil něco, co se nesmělo dostat ven.“ To byl Vypálkův poslední zápis. Deník, nalezený v místní kapli, náhle končí. Vím, že Houska stojí na skále. Hradní kaple je přímo nad ní. Podle legend jí vede průrva do hlubin. Podzemí ukrývá bránu, něco jako časoprostorovou smyčku. Počkat, co je to za kroky? Proboha, teď mi došlo, že…

Pozn. red.: Na tomto místě se redaktor Zbyněk Veselý odmlčel. Nikdo už ho více nespatřil. Jako by se propadl do země. Šéfredaktora trefil šlak.

0490 8 Tipů, kde se cestou zastavit.
AUTO DNES | 12. 06. 2018 | Autor: Roman Švidrnoch | Téma: Slovinsko
Už jste viděli většinu chorvatských atrakcí? Zdaleka to není vše, co země může nabídnout, některá místa určitě ještě neznáte. A vyplatí se cestou zastavit i ve Slovinsku.
Vinnetouův kaňon
Tohle místo – na mapách Google ho najdete jako „Pueblo Vinetu“ – nabízí úžasné výhledy, za které se, což v Chorvatsku nebývá zvykem, nic neplatí. Jen je potřeba trefit odbočení na nezpevněnou kamenitou cestu a po ní pak asi 800 metrů velmi opatrně (majitelé zvýšených SUV budou mít výhodu, ale naše laguna to také zvládla) dojet na plácek, odkud se naskýtají fantastické výhledy na místa, jež známe z dobrodružných filmů. Rozhodně doporučujeme, zvlášť když je to zhruba desetiminutová zajížďka z dálnice A1, po níž většina lidí jede.¨

Jeskyně Postojna
Jestli jste si mysleli, že Moravský kras má ty nejkrásnější krápníkové jeskyně, Postojna vás vyvede z omylu – je to jako dvacet krasů najednou. Největší krápníkový komplex v Evropě se slovy nedá popsat. Po dvoukilometrové jízdě vláčkem ještě hodinu a půl půjdete pěšky v úžasu kolem obřích stalaktitů, stalagmitů, závěsů, ve viváriu si prohlédnete i zázračného „mloka“ protea, který žije sto let. V přilehlém Expo (zdarma pro majitele dálniční známky) se děti vyřádí na interaktivních naučných exponátech.
Predjamský hrad
Skalní hrad, za nímž se ještě ukrývají obrovské jeskyně, vypadá jako z pohádky – však se jich tady také spousta natáčela, a kromě nich i akční a historické filmy. Prohlídka hradu nezabere víc než hodinu, elektronický průvodce umí vyprávět i česky (stejně jako v jeskyni Postojna, deset kilometrů od hradu). A nenechte si ujít historku o tom, jak a kde zabili obléhaného majitele hradu, rytíře Erasma Predjamského! Pramen řeky Cetinje
Od Splitu je to k pramenu asi 70 km a je to výlet, který stojí za to. Průzračná tyrkysová voda, hluboká 102 metrů, láká ke koupání, ale je ledová. Scenerie s kostelem nad prameništěm je ovšem kouzelná, byť ten pravý historický poklad leží o pár stovek metrů dále, resp. blíže, hned u příjezdové cesty. Jeden z nejstarších chorvatských kostelů z 9. století je sice už jen pouhou ruinou, ovšem navýsost malebnou. A kolem se dá procházet po lesních cestách mezi hejny modrásků, včel, krajina hodně připomíná Slovensko.
Trogir
Unikátní malinké město, jehož zachovalé románské centrum a katedrála sv. Vavřince jsou zapsány na seznamu UNESCO. Kromě unikátní středověké dispozice jsou k vidění také zbytky hradeb a pevnost Kamerlengo (foto) a kulatá věž sv. Marka. V blízkosti města jsou i krásné pláže a spousty možností ubytování.
Šibenik
Uličky města jsou fantasticky členité, schody, průchody a slepá zákoutí připomenou Foglarova Stínadla. Místní katedrála, zapsaná na seznam UNESCO, je unikátní tím, že byla vybudována výlučně z místního vápence – na stavbě, započaté v roce 1432, není jediná cihla nebo kus dřeva.
Tvrz Ribnik
Nedaleko slovinsko-chorvatských hranic nás nadchla tato středověká pevnůstka. Je však zavřená, patří soukromému majiteli, který ji nechává chátrat. Každopádně stavba původně ze 14. století je vzácným příkladem vodního hradu, který patřil známým hrabatům Zrinským a střežil kdysi významnou obchodní cestu.
Národní park Krka
Vstupné do národního parku plného vodopádů a nádherných výhledů se letos v hlavní sezoně zvýšilo o 20 kun na rovných 200 kun (720 Kč) za dospělého, děti platí 120. V ceně je i jízda lodí ze Skradinu, případně jízdné na autobusy uvnitř parku. Od září je vstupné 110 kn.
Naplánujte si cestu k moři tak, abyste se zastavili u některých slovinských památek, na něž po koupi dálniční známky dostanete slevu.
Na severovýchodě země je tahákem Maribor a Ptuj se svými prastarými víny, na jihu zase hrad v Predjamě, Postojenské jeskyněa hřebčín v Lipici. Podmínky jsou u každé památky jiné, více na www.idnes.cz/Slovinsko.
Foto autor| foto: Roman Švidrnoch
0491 Podzemní labyrinty.

Svět motorů | 11. 06. 2018 | Autor: Tomáš Pudil | Téma: Jeskyně ČR
24. díl. Jeskyně
Celkem šestnáct jeskyní je zpřístupněno v Česku veřejnosti.
Podzemní prostory lákají nejen svou krásou i tajemností, nýbrž i archeologickými nálezy. I v létě si však vezměte s sebou teplé oblečení, počítejte s teplotami do 10 stupňů Celsia.
Jeskyně vyhledávali lidé kdysi kvůli bezpečnosti. Chránily je před proměnami počasí a zvířecími predátory. Dnešní jeskyňáři je mají naopak jako adrenalinovou zábavu, tedy ty méně prozkoumané a obtížně přístupné. Veřejnost má možnost navštívit a poznat v ČR vlastně jen minimum z nich, přičemž jen dvě – Punkevní jeskyně a Výpustek – celoročně.
Nejpopulárnější je jednoznačně Moravský kras s propastí Macocha. Zájem o plavbu lodí a prohlídku našich nejznámějších jeskyní je tak velký, že v sezoně bez rezervace – možná je až rok předem – nemáte šanci do podzemí se dostat. „Na blind“ se podíváte maximálně ze dvou vyhlídek do Macochy, případně projedete turistickým vláčkem nebo lanovkou. Parkoviště u centra Skalní mlýn nebo u Macochy jsou placená (ne však hlídaná, pozor na cennosti). Za parkování se platí také u Kateřinské jeskyně. Naopak pokud zvolíte návštěvu Sloupsko-šošůvských jeskyní či podzemí s názvem Balcarka a Výpustek, za odložení auta se u nich neplatí. Navíc nemusíte plánovat návštěvu rok předem. Punkevní jeskyně s plavbou lodí jsou i nejdražší (180 Kč dospělí, 100 Kč děti).
Moravský kras je nejpopulárnější a nejnavštěvovanější již dlouhá desetiletí, jak ostatně dokazují i historická fota. Není však nejstarší navštěvovanou jeskyní. Chýnovská byla objevena již v roce 1863. Už o pět let později se stala první turisticky zpřístupněnou jeskyní na území ČR, což dokazují i dodnes zachovaná původní schodiště. Chýnovská jeskyně vyniká barevností stěn a stropů, zajímavé jsou i kruhové útvary na stěnách, takzvaná oka. Tuto jeskyni najdete nedaleko silnice č. 19 z Pelhřimova na Tábor. Pozorný čtenář Světa motorů a seriálu „Poznejte Česko“ si vzpomene, že jsme u této trasy v 7. dílu (České rekordy) doporučovali nejen prohlídku Muzea rekordů v Pelhřimově, ale i zastávku na hradě Kámen (motocyklové muzeum) a k občerstvení restauraci U Oskara v Čížově. Ze tří českých vápencových jeskyní ovšem patří primát v návštěvnosti Bozkovské dolomitové jeskyni (70 000 ročně) u Semil, takže i zde si v létě udělejte raději rezervaci.
Relativně pestrá geologická stavba dala vzniknout v ČR pestré škále podzemních dutin, a ačkoliv hlavními centry jsou Moravský a Český kras, do jeskyní se podíváte i jinde. U Znojma je to jeskyně Na Turoldu, na Jesenicku Na Špičáku, evropsky jedinečné jsou Zbrašovské aragonitové jeskyně, které najdete v malebném údolí řeky v lázních Teplice nad Bečvou. Informace ke všem zpřístupněným jeskyním najdete na webu Správy jeskyní ČR (www. caves.cz). 
Koněpruské jeskyně
Kdo nenavštívil při školním výletě Koněpruské jeskyně, ten asi nechodil do školy. Z tradičního cíle školních výletů utkvěla v paměti nejspíš penězokazecká dílna z 15. století (měděné mince místo stříbrných, nepodařené nechali v jeskyni), ovšem Koněpruské jeskyně jsou jedinečné hlavně opálonosnou výzdobou a paleontologickými nálezy. Jako další cíle se nabízejí hrady Karlštejn – kaple sv. Kříže (viz foto), Žebrák i Točník a obec Tetín s jedinečnou vyhlídkou na údolí Berounky. Samozřejmě i město Beroun s proslulými „večerníčkovskými“ medvědy. V Berouně najdete i Muzeum Českého krasu, kde si můžete doplnit informace také o Koněprusích.
Parkoviště pro osobní automobily je vzdáleno od pokladny podle oficiálního údaje 360 m a platí se letos 35 Kč.
U pokladny rychlé občerstvení, restaurace v městysi Liteň (Ve stínu lípy), Všeradicích (hostinec U Paní Magdaleny, restaurace Somnium) a pět dalších restaurací najdete v Srbsku.
Foto popis| Jeskyně Na Pomezí jsou největším zpřístupněným jeskynním systémem v ČR vzniklým rozpouštěním mramoru – na snímku „záclona“
Foto popis| Pískovcový skalní převis a navazující podzemní prostory v NP České Švýcarsko jsou celoročně volně přístupné a kvůli unikátní zimní výzdobě (ledové záclony a rampouchy) dostaly název Jeskyně víl
Foto popis| Jeskyně Na Špičáku na Jesenicku patří k nejstarším písemně doloženým jeskyním v Evropě. Na 220 m dlouhé trase navštívíte i „srdcovou chodbu“.
Foto popis| Javoříčské jeskyně u Litovle mají typický krápníkový charakter a můžete zvolit krátkou (40 min) nebo dlouhou prohlídkovou trasu (hodina)
Foto popis| Jeskyně Šipka na vrchu Kotouč (volně přístupná) proslula nálezem spodní čelisti neandertálského dítěte a 80 000 kostí a zubů 130 druhů živočichů. Do jeskyně jako malý chodíval malíř Zdeněk Burian.
Foto popis| Bozkovské dolomitové jeskyně najdete u Semil a kromě průzračných jezírek zvaných Labutě tu uvidíte i největší podzemní jezero v ČR (Jezerní dóm)
Foto popis| Punkevní jeskyně mají dlouhou turistickou tradici, za první republiky se sem jezdilo z Brna autobusem i taxíky
Foto popis| Propast Macocha je u nás jedinečná svou hloubkou i návštěvností. 
Jeskyně nabídnou kromě plavby po Punkvě i „klasické“ krápníky.
Foto popis| Zbrašovské aragonitové jeskyně potěší návštěvníky nejen krystaly aragonitu, ale i teplotou (celoročně 14,5 stupně)
Foto autor| Foto Czechtourism, Správa jeskyní ČR, A. Komaško/Koněprusy
0492 Lesempolem láká na kros v krasu. Novinkou je festival.
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Běžecké závody pro všechny věkové kategorie. Od dětí až po veterány.
Krosové tratě se všemi povrchy v srdci Moravského krasu včetně tradičního skoku přes kládu. To je závod Lesempolem ve Veselici. Letos organizátoři chystají už šestý ročník. Poběží se tuto sobotu. Dětské kategorie startují v devět hodin ráno. Hlavní závod na deset kilometrů je jedenáct hodin. Novinkou je hudební festival, který se koná o den později na stejném místě. „Všichni běžci, kteří se akce Lesempolem zúčastní, mají vstup na folk-rockové odpoledne s Kotržinou zdarma. Festival začíná v neděli ve tři odpoledne a postupně se na něm představí kapely Ňufíci, Hovaduo, Gustavo Rojo, Qapla´, Šnek, Veselské bék a loňský vítěz finále Porty Aleš Petržela,“ řekl za organizátory akce Jiří Skoták.
0493 11 přírodních parků jako z pohádky, a přece v Praze. Psst! Prozradíme vám, kde jsou.
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K území Prahy je v nynější době připisováno 11 přírodních parků. Představují to nejcennější z původní krajiny v blízkém okolí hlavního města i Prahy samé.
Praha má nezpočet krásných parků a sadů, ale možná pro některé i kupodivu krásná místa, která nesou název „přírodní parky“.
Co jsou přírodní parky?
Jednoduše řečeno, přírodní parky jsou, podobně jako významné krajinné prvky, jakýmsi mezičlánkem mezi zvláště chráněnými územími (přírodní památky, rezervace, chráněné krajinné oblasti, národní parky) a obecnou ochranou krajiny, vztahující se na celé území republiky. Jde o oblasti, které ve smyslu zákona nejsou považována za zvláště chráněná území, přesto v nich na rozdíl od jejich okolí platí přísnější pravidla a některá zvláštní omezení.
Zpravidla tvoří přirozená ochranná pásma zvláště chráněným územím a nezřídka tvoří i krajinářský rámec významným stavebním památkám. Hlavním cílem ochrany je zabránit neuváženým stavebním zásahům a zachovat tato místa i pro budoucnost jako zdroj krásy, poučení i klidové rekreace.
Známe nejhezčí zříceniny ve středních Čechách. Čím nás tak uchvátily?
V sedmdesátých letech minulého století, tedy za socialismu nesly název,, oblasti klidu“.
Pojďme se tedy podívat kam se můžeme v těchto dnech vydat v okolí Prahy i v Praze, kde je zachovám tradiční přírodní ráz.
Říčanka
Přírodním parkem prochází v celé jeho délce modrá turistická značka (z Dubče přes Podlesek a Uhříněveskou oboru do Uhříněvsi. Stejnými místy, ale částečně odlišnou trasou (přes Rohožník) prochází i (dnes značně poškozená) naučná stezka Dubeč – Uhříněves. Uhříněveská obora se židovským hřbitovem, Podlesek i Rohožník se zajímavými lomy jsou místa, která rozhodně stojí za návštěvu. Lom v Dubči je oplocen a nepřístupný. Lítožnice je též pěkným místem, ale poněkud mimo cesty.
Nejhezčí místa za Prahou, kam dojedete za pár minut
Botič – Milíčov
Přírodní park tvoří nivy podél Botiče a Pitkovického (Vinného) potoka v okolí Benic, Pitkovic, Křeslic a Újezdu u Průhonic spolu s komplexem Milíčovbského lesa a rybníků. Rozkládá se při jihovýchodní hranici Prahy, v těsném sousedství velkých sídlišť Petrovice a Jižní Město. V kontrastu s nimi přírodní park představuje fragment dosud zachované historické kulturní krajiny s vesnicemi, dvory a mlýny – stále častěji však narušovaný rozsáhlou výstavbou rodinných domů. Na přírodní park bezprostředně navazuje přírodní park Hostivař – Záběhlice.
Radotínsko – Chuchelský háj
Turisticky oblíbeným místem je Chuchelský háj s areálem zdraví a zookoutkem a přilehlá malá Chuchle s Mariánským pramenem. Naučná stezka (částečně kopírující žlutou turistickou značku) je propojuje jednak s Barrandovskými skalami, jednak s pozoruhodnými lomy a památkově chráněnou vápenkou nad Velkou Chuchlí. Pro četné vycházky lze použít i řadu neznačených cest v této oblasti.
5 nejvražednějších míst v Praze a okolí: Vedou okrajové části Prahy a Kladno
Přírodní park se skládá ze dvou odlišných částí – Radotínského údolí a Chuchelského háje s Barrandovskými skalami. Z přírodovědného hlediska jde o jedno z nejcennějších území Prahy (zjištěno zde na 600 druhů vyšších rostlin, ještě mnohem početnější zvířena – zejména bezobratlí).Přírodní park se skládá ze dvou odlišných částí – Radotínského údolí a Chuchelského háje s Barrandovskými skalami. Z přírodovědného hlediska jde o jedno z nejcennějších území Prahy (zjištěno zde na 600 druhů vyšších rostlin, ještě mnohem početnější zvířena – zejména bezobratlí).
Šárka – Lysolaje
Přírodní park zahrnuje rozlehlé území při severozápadní hranici Prahy. Jeho osou je tok Šáreckého potoka od přehrady Džbán po soutok s Vltavou. Ve svém celku je Šárka pravděpodobně nejzachovalejší přírodní oblastí Prahy. Šárce je dochována řada památek na tradiční zemědělskou výrobu (usedlosti, mlýny). Šárka je tradičním výletním místem Pražanů již od 19. století. Přírodní park zahrnuje též sousední Lysolajské údolí severně od vlastní Šárky. Zatímco na jihu a jihovýchodě přiléhá k přírodnímu parku souvislá zástavba Dejvic, Veleslavína a Liboce, na severu přechází dosud ve volnou krajinu.
5 aktuálně nejbezpečnějších míst v Praze
Draháň – Troja
Přírodní park se rozkládá na pravém břehu Vltavy od Jabloňky po severní hranici Prahy (dále k severu pak pokračuje jako přírodní park Dolní Povltaví). Zahrnuje část Trojské kotliny se strmými skalnatými srázy a přilehlá údolí (Draháňské, Čimické, Bohnické…). Jde o území odpradávna osídlené, což dokládají dvě významná pravěká hradiště – Zámky a Na Farkách. Od středověku byla oblast přírodního parku z velké části pokryta vinicemi, což dokládají nejen mnohá viničné usedlosti, ale i řada pozůstatků vinic v terénu (a dvě dodnes dochované). Z přírodovědného hlediska jsou nejcennější skalnaté svahy a výchozy se společenstvy skalních stepí, teplomilných křovin a vřesovišť s řadou vzácných druhů rostlin a bezobratlých. V oblasti je též několik významných pramenišť (Haltýř, Černá rokle, Draháňská rokle). Na území přírodního parku se rozkládají zoologická a botanická zahrada.
Hostivař – Záběhlice
Osou přírodního parku je tok Botiče mezi Hostivařskou přehradou a Hamerským rybníkem v Záběhlicích. Východní část tvoří Hostivařský lesopark s přehradou – jeden z nejvýznamnějších rekreačních areálů v Praze. Západní část zahrnuje koridor Botiče z Hostivaře do Záběhlic s areálem Toulcova dvora (vlastní Toulcův dvůr leží již mimo přírodní park), starými sady a dvěma zámeckými parky. Území je ze všech stran sevřeno výstavbou, ohrožená je zejména část mezi Hostivaří a Záběhlicemi. Přírodní park navazuje na přírodní park Botič – Milíčov.
Známe nejhezčí zříceniny ve středních Čechách. Čím nás tak uchvátily?
Rokytka
Přírodní park tvoří úzký pás podél toku Rokytky (více méně jen niva a přilehlé zalesněné svahy) od okraje Prahy po Koloděje. Z přírodovědného hlediska je nejcennější Mejto nad Nedvězím. Přírodní park zahrnuje i velmi významné historické lokality v okolí Kralovic (tvrz, slovanské hradiště) a drobnou přehradní nádrž „Na Markétě“.
Modřanská rokle – Cholupice
Jádro přírodního parku, rozkládajícího se při jižní hranici Prahy, představuje typickou kulturní středočeskou krajinu s poli, drobnějšími lesíky, rybníčky a dosud poměrně zachovalými vesnicemi. Okrajové části jsou pak tvořeny zalesněnými strmými svahy a roklemi (Modřanská rokle, Břežanské údolí, Komořanská rokle). Ve své jihozápadní části zahrnuje přírodní park zalesněné návrší Šance s výraznými pozůstatky keltského opida. V oblasti se nalézá velké množství pramenů a studánek.
Košíře – Motol
Těžištěm tohoto přírodního parku jsou historické parky, zahrady a usedlosti v oblasti Motolského a Košířského údolí (za jeho pomyslné srdce lze považovat park na Cibulce). Zahrnuje též areál Motolského krematoria se hřbitovem, Motolské rybníky a golfové hřiště Motol. Dominantou území je tabulová hora Vidoule s výraznými pískovcovými výchozy a četnými prameniště. Přírodní park je takřka zcela obklopen zástavbou, přetínají ho dvě frekventované komunikace.
Kde číhá smrt při přecházení Vltavy? Známe 11 z 18 pražských mostů, kterým hrozí zřícení
Klánovice – Čihadla
Východní část přírodního parku tvoří rozlehlý komplex Klánovických lesů s relikty několika zaniklých středověkých vesnic a na něj navazující Xaverovský háj, osou východní části je Rokytka s řadou rybníků (Počernický, Kyjský), na severu zahrnuje Svépravické rybníky. Charakterem jde o značně nesourodé území. Kromě lesních porostů se zde nalézá řada velmi cenných mokřadních lokalit (vesměs dosud nechráněných – některé z nich jsou však navrženy k zařazení do soustavy evropsky významných lokalit Natura 2000). Tento přírodní park zahrnuje zřejmě ze všech pražských přírodních parků největší podíl zastavěných území (celé Klánovice, Hostavice, velká část Újezdu nad Lesy, Dolních Počernic a Kyjí). Přírodní park byl velmi narušen vybudováním tzv. Východní spojky, která ho přetíná napříč. Jediný z pražských přírodních parků, který leží částečně v povodí Labe.
Prokopské a Dalejské údolí
Krasová oblast v jihozápadní části Prahy, v podstatě nejsevernější výběžek Českého krasu. Pozoruhodný komplex přírodovědecky cenných ekosystémů, zejména však území mezinárodního významu z hlediska geologie (množství významných geologických profilů). Na území přírodního parku též řada zajímavých památek na těžbu vápence a dvě významné archeologické lokalty.Přírodní park je sevřen mezi sídliště Barrandov a Velká Ohrada, dosud si však uchovává i kontakt s volnou krajinou. problémem je dosud činný lom Vokounka u Řeporyj a devastace řady objektů v údolí.
Přejeme vám příjemné cesty za poznáním.
FOTO: pražské přírodní parky
Další fotky
http://nasregion.cz/11-prirodnich-park...ze-psst-prozradime-vam-kde-jsou-46720/
0493 Jeskyně v regionu opět rozezní klasická i folková hudba.
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Blanensko – Dneškem začíná 21. ročník hudební akce Čarovné tóny Macochy. V jeskyních Moravského krasu letos vystoupí Felix Slováček, Dagmar Pecková, Jiří Pavlica či houslista Jaroslav Svěcený. Sérii koncertů uzavře v neděli u Punkevního jezírka poslední jmenovaný.
Cena vstupného činí 620 korun za sezení a 520 korun za stání. Začátek koncertu je vždy v šest hodin v podvečer.
0494 V Býčí skále se konají tradiční Dny otevřených dveří.
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Blanensko – Oblíbená Býčí skála v Josefovském údolí na Blanensku se tento víkend otevře veřejnosti. První návštěvníci mohou jeskyni projít již v devět hodin ráno. Poslední skupina může vejít ve čtyři odpoledne. „Vstupné je dobrovolné. Doporučená cena je padesát korun. Lidé by měli mít teplé oblečení a teplou obuv,“ řekl za organizátory Aleš Pekárek. Průvodci budou tradičně jeskyňáři.
0495 Výročí oslavili i s kolegy z Rakouska.
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SLAVILI DO NOCI. Šestadvacátého května Dobrovolný hasičský sbor v Rudici oslavil 130 let od svého založení. Dorazili i hasiči z rakouského města Fallbach. S těmi mají Rudičtí už dvacetiletou družbu. Rakouští hasiči předvedli ukázku zásahu jednotky určené k likvidaci ekologických havárií. Historickou techniku na oslavách předvedli hasiči z Bořitova a Lysic. Nové vybavení naopak ukázali členové sboru z Adamova. Rudičtí společně se speleozáchranáři a hasiči z Blanska a Brna předvedli záchranu osob z podzemí. Program poté pokračoval v areálu rudického Sadu pod lipou. Již před rokem získali rudičtí hasiči dárek k výročí. Loni v květnu se totiž dostali nové budovy, kterou od té doby sdílí společně se speleologickou záchrannou stanicí Morava.
Foto autor| Foto: Archiv sboru dobrovolných hasičů z Rudice
0496 Na lepší vybavení si vydělávali hudbou.
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Dobrovolný hasičský sbor v Rudici vznikl na popud tamního učitele Antonína Buryšky. Ten od založení vykonával funkci místonáčelníka. Při založení měl sbor jednatřicet členů. O rok později jich bylo již dvaačtyřicet.
Rudičtí od začátku používali obecní stříkačku.
Obec ji zakoupila už v roce 1862. „Svému účelu sloužila čtyřiatřicet let. Tedy až do doby, kdy hasiči zakoupili novou stříkačku od pražské firmy Smejkal,“ přiblížil historické momenty starosta rudických hasičů Vlastimil Jeřábek.
V roce 1892 sbor založil hasičskou hudbu, která spolupracovala s místními horníky. „V této době se také hasičský sbor úspěšně podílí na kulturním životě v obci. Dochází k rozvoji ochotnického divadelnictví,“ dodal Jeřábek. Peníze, které získali za hudební vystoupení pak použili na nákup technického vybavení. V těchto tradicích sbor pokračuje doposud.
Důležitá je i jeho spolupráce se speleozáchranáři. Hasiči s nimi zasahují při záchraně v podzemí uvízlých jeskyňářů.
SDH Rudice Rok vzniku: 1888 Počet aktivních členů: 50 Starosta SDH: Vlastimil Jeřábek Velitel JSDH: Filip Urbánek Vedoucí mládeže: Milan Zouhar Kde sídlí: Rudice 7 Naše motto/chlouba: Výborná a v republice jedinečná spolupráce se speleologickou záchrannou službou.
0497 Bezbariérové toulky (ne)tradičními zákoutími jižní Moravy.
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Kontinuálnímu mapování a zlepšování dostupnosti památek i dalších zajímavých míst jižní Moravy se kraj věnuje od roku 2015. Právě před nějakými třemi lety se rozhodl nejen odhalit a následně odstranit bariéry u nejvýznamnějších turistických cílů, ale zároveň se vrhl na pořádání školení a workshopů o bezbariérovosti určených pro provozovatele hotelových a restauračních zařízení či různých atraktivit.
Kraj se na zpřístupňování jižní Moravy vrhl prakticky od základů, a to v rámci projektu South Moravia – region without barriers, který byl financován z peněz Evropské unie. Díky této podpoře mohla Centrála cestovního ruchu – Jižní Morava (CCRJM) jako zaštiťující subjekt ve spolupráci s Ligou vozíčkářů a Regionální hospodářskou komorou Brno provést dotazníkové šetření, které mapovalo a identifikovalo bezbariérovost vybraných turistických cílů Jihomoravského kraje s důrazem na krajské město Brno. Zjištěné informace poté daly základ celé řadě dalších výstupů a vzdělávacích aktivit, které se věnovaly zlepšování přístupnosti kraje pro turisty i rezidenty měst potýkajícími se s pohybovým i jiným omezením.
Školicí workshopy i praktický průvodce
Jednou ze zmíněných aktivit se následně stala série školicích workshopů cílených speciálně na provozovatele návštěvnických cílů, ubytovacích zařízení a restaurací. Základním požadavkem handicapovaných turistů je totiž samozřejmě bezbariérovost. To znamená, že pokud tito návštěvníci naleznou v kraji uspokojivý výběr ubytovacích a stravovacích zařízení, která jsou pro ně přizpůsobena a připravena, budou významně motivováni zůstávat v regionu déle. Tím logicky získají více času a prostoru pro návštěvu zajímavých turistických cílů.
Bezbariérovost přitom neznamená pouze zajištění rampy či výtahu pro vstup do objektů, ale i dostatečný manipulační prostor ve vnitřních prostorách či způsob otevírání dveří. Právě s těmito informacemi byli provozovatelé během seminářů seznamováni, přičemž návazně byl vytvořen i praktický infografický leták. Ten kromě nákresů s přesnými rozměry přinesl i řadu konkrétních řešení ohledně zlepšování přístupnosti různých typů turistických objektů.
Dalším významným výstupem projektu – cíleným již na samotné handicapované turisty a návštěvníky – se poté stal i propagační materiál Jižní Morava bez bariér. Ten CCRJM vydala v loňském roce, a to ve dvou jazykových mutacích (čeština a angličtina), díky čemuž mohou zajímavé tipy na výlety objevit jak domácí, tak i zahraniční turisté. Průvodce odhaluje bezbariérové kulturně-historické i přírodní zajímavosti v rámci hned tří vytyčených výletních oblastí v srdci Jihomoravského kraje, kterými jsou Brno a okolí, Moravský kras a Slavkovsko a nakonec Pálava a Lednicko-valtický areál.
V průvodci naleznou turisté nejen základní informace o jednotlivých objektech a jejich přístupnosti, ale i nejsnazší cestu k nim s přehledem možných parkovacích míst.
Dominanta města Brna
Jedním z prvních míst, které zmíněný průvodce doporučuje handicapovaným turistům k návštěvě, je krajské město Brno. Tato moravská metropole totiž oplývá spoustou cenných památek i dalších zajímavých míst. Nemalá část z nich se navíc nachází v okruhu několika set metrů od sebe a ani ty další nejsou příliš vzdáleny. Téměř ničím nelimitované toulky zákoutími města umožňuje především bezprostřední okolí hradu Špilberk. Ten nabízí sedm stálých a řadu přechodných expozic, které jsou bezbariérové. Jednotlivá podlaží hradu jsou přístupná výtahem či schodišťovou plošinou a k překonání několika schodů ve vnitřních prostorách je zde připravena dřevěná rampa.
A pro návštěvníky se zrakovým handicapem je v expozici Žalář národů připravena tzv. haptická cela seznamující s vybranými exponáty pomocí popisků v Braillově písmu.
Kromě hradu mohou turisté zamířit i do rozsáhlého parku, který celý hrad obklopuje. Ten je rovněž bezbariérový, jen je potřeba počítat zde s kopcovitým terénem a povrchem cest ze žulových kostek.
„Živelné“ vzdělávání v podhradí
Přímo pod špilberským svahem v samém centru města lze také narazit na areál Otevřené zahrady, za níž stojí Nadace Partnerství. Toto environmentálně vzdělávací centrum tvoří dvanáct stanovišť představujících čtyři přírodní živly, které lze poznat během komentovaných prohlídek i individuálně. Kromě toho se zde neustále pořádají různé zajímavé akce, jako jsou slavnosti, vzdělávací kurzy či degustace vína. A ve vnitřních prostorách areálu lze zamířit i do netradiční galerie vystavující díla významných umělců Jihomoravského kraje. Na opačné stráně špilberského parku pak mají sídlo dvě budovy Moravské galerie, a to Pražákův palác a Uměleckoprůmyslové muzeum. Zatímco první zmíněné je místem pro prezentaci nejsoučasnější výtvarné scény, muzeum se zaměřuje na prezentaci užitého umění a designu od středověku po současnost. Ostatně se dá říci, že valná většina bezbariérově přístupných památek nacházejících se v Brně má především vzdělávací charakter. Ať už je to hvězdárna a planetárium, technické muzeum, či známé moravské vily – Löw-Beer a Jurkovičova. Poznání historického centra města pak navíc dokáže zajistit místní turistické informační centrum. To dokáže připravit speciální prohlídkové trasy, které jsou uzpůsobené na míru jak pro návštěvníky se sníženou pohyblivostí a handicapované, tak i pro nevidomé a slabozraké.
Populárním návštěvnickým cílem ve městě je i Brněnská přehrada s rozšířenou vodní dopravou. Turisté s pohybovým omezením a rodiny s malými dětmi v kočárcích si až do nedávna mohli na přehradě užít vyhlídkovou plavbu ve dvoupatrových lodích, jejichž dolní paluba nabízela bezbariérový přístup. Od loňského roku se navíc tato plavba stala ideálním způsobem dopravy na hrad Veveří. Právě u něj bylo v roce 2017 otevřeno zcela nové bezbariérové přístaviště, které nahradilo dosavadní zhruba desítku schodů. Díky tomu se zmíněným turistům výrazně usnadnila a zkrátila cesta k jednomu z nejrozsáhlejších hradních areálů v České republice. Ten sice není plně bezbariérový, ale s doprovodem si mohou zájemci prohlédnout alespoň nádvoří hradu.
Přírodní krásy jeskyní i propasti
Za poznáváním přírodních zajímavostí a útvarů se mohou handicapovaní turisté vydat bez obav do chráněné krajinné oblasti Moravského krasu. Ten je svou rozlohou 100 km2 v tuzemsku největším a nejvýznamnějším krasovým územím, v němž je evidováno na 1 100 jeskyní, přičemž veřejnosti je jich zpřístupněno pět. 
Na Skalním Mlýně – nejnavštěvovanějším místě krasu – se nachází Dům přírody Moravského krasu. Toto návštěvnické centrum, které je zároveň nejvýznamnějším výchozím bodem pro návštěvníky, nabízí interaktivní vnitřní a venkovní expozici s 3D kinem. Ta je plně bezbariérová a vypráví příběh krajiny Moravského krasu od hlubinného geologického vývoje až po současnost. Od návštěvnického centra se poté mohou handicapovaní turisté bez obtíží vydat do Punkevních jeskyní, kde mohou od roku 2014 projít tzv. Suchou částí jeskyně s mohutnými dómy a chodbami s krápníkovou výzdobou až na dno propasti Macocha. Přestože návštěvní trasa nesplňuje parametry bezbariérového přístupu, jelikož její spád dosahuje až 16% sklonu, je návštěva vozíčkářů možná se zdatným doprovodem a s pomocí pracovníků jeskyní. S nimi lze navíc prohlídku prodloužit také o jízdu po podzemní říčce Punkvě na motorových člunech.
Zámky a zahrady jihomoravských koutů
Jedním z vůbec nejpopulárnějších míst, do něhož míří většina návštěvníků jižní Moravy, je notoricky známý Lednicko-valtický areál. První kroky pak obvykle vedou k zámku Lednice a jeho přilehlému okolí, přičemž plně bezbariérový je jak zámecký park, tak i přilehlý skleník. Samotný zámek nabízí turistům s pohybovým omezením pouze jeden prohlídkový okruh, a to s číslem I. Ten představuje vstupní halu a další reprezentační sály v přízemí, mezi něž patří například lovecký salonek, knihovna, tyrkysový společenský sál, červený kuřácký salon či modrý taneční sál. Poněkud více mohou zámek poznat nevidomí návštěvníci, jelikož si mohou celou řadu exponátů a reliéfů v prohlídkových okruzích zámku osahat.
Druhá nedílná část „areálu“, tedy zámek Valtice, je na tom s přístupností o něco hůře. Samotné vnitřní prostory se všechny nacházejí v patře a jsou tudíž mimo možnosti vozíčkářů. Pokud jsou však tito turisté milovníci vína, mohou v přízemních prostorách zamířit do Národního vinařského centra s každoročně obnovovanou degustační expozicí Salon vín ČR, představující stovku nejlepších vín z celé České republiky. Kromě toho se lze bezbariérově dostat i do zámeckého divadla, Zimní jízdárny, Španělské konírny a na zámecké terasy nabízející pohled na celé město Valtice.
Na závěr je třeba říci, že z uvedeného přehledu bezbariérových zajímavostí vyplývá jedna skutečnost. Přestože je jižní Morava známá pro své víno a gastronomii, ukazuje se, že nabízí nepřeberné množství zajímavých možností pro poznávací výlety za historií, kulturou či moderním uměním. A fyzická omezení nejsou ani v tomto kraji v řadě míst přílišnou překážkou pro rozmanité a aktivní trávení volného času.
Základním požadavkem handicapovaných turistů je bezbariérovost. Ta neznamená pouze zajištění rampy či výtahu pro vstup do objektů, ale i dostatečný manipulační prostor ve vnitřních prostorách či způsob otevírání dveří.
0498 Speleoterapie.

MŮJ SVĚT | 5. 06. 2018 | Autor: Jana Hájíčková | Téma: Ostatní

Zajímavá léčebná metoda
Tato ozdravná procedura využívá příznivé reakce organizmu na déletrvající pobyt v jeskyních. Jak je to možné? Jeskynní ovzduší je většinou bezalergenní, a hlavně v něm bývá zvýšen obsah kysličníku uhličitého, což nás nutí k hlubšímu dýchání. Navíc jeskynní vzduch (na rozdíl například od horského) neobsahuje ozon, který způsobuje stahování průdušek. Speleoterapie se využívá zejména k léčbě astmatu, při alergiích na pyly, roztoče a plísně, při opakovaných zánětech cest dýchacích. Nejobvyklejší doba pobytu pacientů v jeskyni činí 4 hodiny, existuje ale také noční 12h 12hodinová kúra. U nás tu tuto metodu provozují v Ostrově u Macochy, ve Vojtěchově a Zlatých horách.
Foto popis| POBYT V JESKYNI léčí sezónní i celoroční rýmu. Stačí 4 hodiny.
Foto autor| FOTO: Shutterstock (11), archiv firem, Profimedia.cz
0499 Kolem Macochy...

idnes.cz - blog | 12. 06. 2018 | Téma: Macocha

... jsem kroužila několik dní. S nadšením Jindřicha Wankela jsem chodila i proplouvala jeskyněmi a vyvracela hlavu na dně naší nejslavnější propasti …
Konečně jsem se dostala do rodného kraje hrdiny svého dětství - Kopčema. Nadšení pro Lovce mamutů a vlastně všechny Štorchovy knihy jsme se ségrou zdědily po tátovi. Spisovatel Eduard Štorch totiž našeho tátu skoro rok učil …

Ve svém pokročilém věku jsem byla v Moravském krasu poprvé. A zírala jsem, to vám řeknu …
No a když na Macochu, tak ze Skalního mlýna pěšky nebo vláčkem …
A šup do Punkevních jeskyní! Nutno obrnit organismus, jelikož když je venku 28 stupňů a vstoupíte do 7-8, je to perda …
No teda...!

A teď se seznamte s Romeem a Julií. Taky spolu nikdy nebudou. Nezplodí stalagnátek … Ani za 600 let ne, neboť tak by bylo, kdyby to šlo. Švarnému Stalagmitovi a sličné Stalaktit už dávno chybí voda …

V předpoledním oparu na dně Macochy
Hele, Punkva a lodičky! Z bezpečnostních důvodů se během plavby fotit nesmí, tak jsem se nalodila a kochala se bez rozptylování …
Na jejím břehu mě zaujal půvabný kakost červenohnědý. Taky jsme spolu měli premiéru …

Následuje zajímavý úlovek z návštěvy WC. Trocha empatie by neškodila … :-)
Na horní vyhlídku nad Macochou lanovkou. Nevíte, kam koukat dřív …

Nahoře …

Pohledy vůkol i idolů. Některé detailové.
A zase dolů …

…čeká nás Dům přírody, kde konečně najdu svého Kopčema. O tom ale až příště …
http://sarkabayerova.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=665186
0500 Mláďata sokolů opouštějí hnízda. Vrátí se turisté.

Vyškovský deník | 14. 06. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras

Dvě ze čtyř mláďat sokolího páru z Býčí skály v Moravském krasu vylétla z hnízda. „První odletělo minulý pátek. Pak se ovšem vrátilo do hnízda a vylétlo znovu v neděli,“ přiblížil ornitolog René Bedan. Do okolí se díky tomu brzy vrátí turisté.
Druhé z mláďat opustilo hnízdo v pondělí. Zbylá dvě zatím vyčkávají. „Předpokládáme, že vyhnízdí do konce týdne. Obvyklý je denní rozestup. Překvapivě se tak letos neděje,“ upozornil Bedan.
Sokolí pár žije na Býčí skále již druhým rokem. Do oblasti se dravci vrátili po padesáti letech. O rok dříve se na utajovaném místě v krasu usídlil i druhý pár. V jeho hnízdě se také vylíhla čtyři ptáčata.
Stejně jako loni uzavřeli zaměstnanci správy chráněné krajinné oblasti prostor kolem Býčí skály, aby vylíhnutí a vyhnízdění ptáků bylo úspěšné. „O víkendu se konají tradiční dny otevřených dveří Býčí skály. Oblast před jeskyní tedy zpřístupníme,“ uvedl Radovan Mezera ze Stráže přírody. Prostor nad Býčí skálou chtějí strážci přírody hlídat ještě měsíc po vyhnízdění.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko / Aktuálně; 03
Publikováno| Břeclavský deník; Břeclavsko / Aktuálně; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko / Aktuálně; 03 – 7
Publikováno| Hodonínský deník; Hodonínsko / Aktuálně; 03
0501 Nepřístupná krása. 
RETRO | 11. 06. 2018 | Téma: Český kras

Lom Amerika
Jmenuje se lom Východ, ale nejspíš ho znáte jako Velkou Ameriku. Koupat se v něm nesmí, ale i pohled je úchvatný. Myslí si to také filmaři.
Sou fár tu jů áj mej... Vzpomínáte si, jak Limonádový Joe vjížděl za zpěvu této písně do kaňonu, kde to vypadalo jako někde v americkém Coloradu? Tenhle »Divoký západ« se ale ve skutečnosti nachází v katastru obce Mořina v Chráněné krajinné oblasti Český kras u Berouna, nějaké ý tři desítky kilometrů od hlavního města. Už od konce 19. století se v této oblasti těžil neobyčejně kvalitní vápenec pro stavebnictví, hutnictví i cukrovarnictví, a to tzv. americkým způsobem, kdy se ložisko rozfáralo hlavní chodbou, z níž šly odbočky. Odtud tedy název Amerika. Jiné – trampské – p zdroje ovšem tvrdí, že již v roce 1859 tam stávala osada, která se jmenovala právě Amerika …

Za komunismu nároky na těžbu vzrůstaly, lom se prohluboval, až v roce 1963 došlo k sesuvu drolivých stěn, při němž jen zázrakem nikdo nezahynul. Teprve potom Báňský úřad těžbu zakázal.
Dno lomu je v 322 metrech n. m., což bývalo 6. těžební patro, a do 5. patra (335 m n.
m.) je zatopen. V bezodtokém jezírku jsou ryby i raci! Vždy lákalo návštěvníky ke koupání, to ale není povoleno. Přístupové cesty k vodě byly odstřeleny, ale úžasný výhled je z relativně nově zřízených plošin, a můžete se i projít po naučné stezce. Velká Amerika je jen jedním z celé soustavy tamějších lomů – je jich 18! – z nichž jsou mnohé navzájem spojeny systémem podzemních chodeb. Vstup do nich je přísně zakázán, protože je velmi snadné ve spleti cest zabloudit, a navíc byste mohli potkat Hagena, nacistického dozorce z nedalekého lomu Alkazar, který podle pověsti dodnes bloumá štolami.
Vedle už zmíněného »Limonádového Joea« z roku 1969 využily půvab krasové oblasti filmové štáby pro záběry do »Malé mořské víly« (1976), »Cesty na jihozápad« (1989) či »Micimutr« (2001), a ruští filmaři tam v roce 2009 natáčeli snímek »Faust«, který o dva roky později v Benátkách získal ocenění »Zlatý lev«.
Soustava více lomů propojená štolami
Foto popis| ! »Limonádník« (K. Fiala) naslouchá líbezné Winnifred Goodmanové (O. Schoberová)
Foto popis| Velká Amerika je největší ze skupiny místních lomů, má asi 750 x 150 metrů
Foto popis| ! Padouši (zleva W. Matuška, K. Eff a a J. Hlinomaz) na pozadí vápencových skal, snímek »Limonádový Joe aneb Koňská opera« z roku 1969
0502 Mláďata sokolů opouštějí hnízdo. Okolí Býčí skály brzy opět zpřístupní turistům.
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znojemsky.denik.cz | 14. 06. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Býčí skála
Dvě ze čtyř mláďat sokolího páru z Býčí skály v Moravském krasu vylétla z hnízda. „První odletělo minulý pátek. Pak se ovšem vrátilo do hnízda a vylétlo znovu v neděli,“ přiblížil ornitolog René Bedan. Do okolí se díky tomu brzy vrátí turisté.
Druhé z mláďat opustilo hnízdo v pondělí. Zbylá dvě zatím vyčkávají. „Předpokládáme, že vyhnízdí do konce týdne. Obvyklý je denní rozestup. Překvapivě se tak letos neděje,“ upozornil Bedan.
Sokolí pár žije na Býčí skále již druhým rokem. Do oblasti se dravci vrátili po padesáti letech. O rok dříve se na utajovaném místě v krasu usídlil i druhý pár. V jeho hnízdě se také vylíhla čtyři ptáčata.
Stejně jako loni uzavřeli zaměstnanci správy chráněné krajinné oblasti prostor kolem Býčí skály, aby vylíhnutí a vyhnízdění ptáků bylo úspěšné. „O víkendu se konají tradiční dny otevřených dveří Býčí skály. Oblast před jeskyní tedy zpřístupníme,“ uvedl Radovan Mezera ze Stráže přírody.
Prostor nad Býčí skálou chtějí strážci přírody hlídat ještě měsíc po vyhnízdění.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...opet-zpristupni-turistum-20180614.html
0503 Kolem Macochy… (Kateřinská jeskyně a okolí).

idnes.cz - blog | 14. 06. 2018 | Téma: Moravský kras

Moravský kras poprvé je fakt bomba. Zamilujete se na první pohled. No, a když je vedro, tak jeskyně jsou nejlepší únik …

Taky se nám líbili všudypřítomní netopýři. Máme pro ně slabost. Moravský kras je má ve znaku, takže se tu prodávají ve všech velikostech, materiálech a metamorfózách. Konečně jsem si domů pořídila vlastního Eustacha! Slavný ouvtipec: Co tam visí za ptáka? Za ptáka tam visí netopýr … byl během našeho pobytu značně frekventovaný. Teď lituju, že ve svatém nadšení ze skal, jsem tyhle netopýří stánkové skrumáže nevyfotila. Tak tu máte pro ilustraci aspoň mého Eustacha, kterak visí za gumu na knihovně…

Krajina, skály a ještě kousek Macochy… 

u Domu přírody Kateřinská jeskyně
Cesta Suchým žlebem v poledním vedru byla vykoupena vstupem do sedmi stupňů. Pokles o jednadvacet grádů byla teda perda, ale naštěstí bylo na co koukat, tak jsem se sebezáchovně zmátořila docela rychle …

Tak snad zas někdy nashledanou …

http://sarkabayerova.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=666609
0504 Dny otevřených dveří v jeskyni Býčí skála.
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Prohlídky běžně nepřístupné jeskyně Býčí skála budou v roce 2018 probíhat po tři letní víkendy v červnu a červenci. Tradiční květnový termín musel být odložen z důvodů ochrany zde hnízdících dravců.
Jeskyně Býčí skála leží v Josefovském údolí mezi městečky Adamov a Křtiny. Spolu s Rudickým propadáním tvoří druhý nejdelší jeskynní systém v České republice (po Amatérské jeskyni) o celkové délce přes 13 kilometrů. Významné objevy zde učinil doktor Wankel, jednalo se především o Halštatský pohřeb, kdy bylo nalezeno více než 40 koster a množství předmětů z doby bronzové. Dalším významným nálezem byla soška bronzového býčka bratry Felklovými.
Délka prohlídky Býčí skály zabere cca 90 min. V jeskyni je vysoká vlhkost a teplota okolo 9°C. Cesty jsou upravené, ale nejsou betonové jako v oficiálních veřejnosti přístupných jeskyních.
Akce se koná vždy od 9 do 16 hodin, za každého počasí. Doporučujeme pevnou obuv a nějaké teplejší oblečení (dlouhé kalhoty a svetr či bunda). Pes do jeskyně nemůže. Rezervace se neprovádí, ale doposud byli všechni návštěvníci jeskyní provedeni.
Termíny dnů otevřených dveří v jeskyni
16. – 17. 6. 2018
23. – 24. 6. 2018
30. 6. – 1. 7. 2018
Exkurze mimo Dny otevřených dveří jsou možné jen výjimečně. Býčí skála je jedním z největších zimovišť netopýrů v ČR, z důvodu ochrany zimujících netopýrů je jeskyně od 1.10. do 30.4. pro exkurze zcela uzavřena! Více zde. zdroj: TZ, úv. obrázek: FB Býčí skála – https://www.facebook.com/pg/ByciSkala/photos/?tab=album&album_id=175912165938016
Renata Dorňáková
Co o sobě říci? Žiju v malebné krajince Vsetínských Beskyd a snad právě proto mám ráda spoustu věcí, které souvisí s přírodou. Jako skoro všichni Valaši, i já jsem hodně tvrdohlavá a stejně tak přátelská; ráda poznávám nové lidi a zkouším nové věci. V etapách relaxace (od programu motorová myš) pak není nad šálek lahodného maté a dobrou knihu s uchvacujícím příběhem.
More Posts
http://www.lacultura.cz/2018/06/dny-otevrenych-dveri-v-jeskyni-byci-skala/
0505 Tip na výlet: Lázně Teplice nad Bečvou nabízejí zajímavé procedury i chládek místních jeskyní.
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Teplice nad Bečvou nepatří mezi nejznámější lázeňská města v Česku, přesto si sem každým rokem nachází cestu víc Čechů. Meziročně stoupá jejích návštěvnost až o 12 procent. Lidé sem ale nejezdí jen kvůli procedurám, ale i za turistikou.

Dva rehabilitační bazény, wellness centrum nebo polárium – to vše a mnoho dalšího nabízejí svým návštěvníkům Lázně Teplice nad Bečvou. Vyhledávané jsou i kvůli rozmanité nabídce výletů.
„Přímo v areálu lázní návštěvníci najdou nejteplejší jeskyně v Česku - Zbrašovské aragonitové jeskyně, s unikátní krasovou výzdobou. I přesto, že se jedná o nejteplejší jeskyně, během letních měsíců nabízejí příjemný chládek, a jsou tak návštěvníky hojně vyhledávaným místem. Příjemnou procházkou lze dojít z lázeňského parku k nedaleké Hranické propasti, která je nejhlubší zatopenou jeskyní na světě. Řadu zajímavých informací o známé Hranické propasti se návštěvníci dozvědí v novém informačním centru, které se slavnostně otevřelo 1. června v bývalé nádražní budově v Teplicích nad Bečvou,“ uvedl Richard Šipoš z portálu Spa.cz, který se specializuje na prodej lázeňských a relaxačních pobytů.
Tím ale výčet možných aktivit zdaleka nekončí. „Lázněmi prochází také turistická stezka vedoucí ke zřícenině hradu Helfštýn, který je významným kulturním centrem v regionu a oblíbeným turistickým cílem. Na své si přijdou i milovníci cyklistiky. Přímo z lázeňské kolonády se mohou napojit na cyklostezku Bečvu. V nedalekém sportovním areálu si mohou návštěvníci zahrát tenis či minigolf,“ doplnila Iva Maléřová, produktová specialistka Lázní Teplice nad Bečvou.
Jen za výlety ale lidé do lázní nemíří, hlavním lákadlem jsou procedury. Letos si mohou návštěvníci Lázní Teplice nad Bečvou užít zcela novou andulační terapii s IR termoterapií. „Jedná se o příjemnou relaxační proceduru sloužící k regeneraci na speciálním oscilačním lůžku, které dokáže zkombinovat účinek infračerveného hloubkového tepla a mechanického vlnění. Tato efektivní metoda dokáže uvolnit svaly, ztišit bolesti, stimulovat krevní oběh i lymfatický systém, odbourává stres i poruchy spánku. Procedura probíhá v oblečení vleže,“ dodal Richard Šipoš.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/olo...cedury-i-chladek-mistnich-jeskyni.html
0506 Pojizeří: jezero pod zemí, zřícenina i dřevěný most
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Kraj dalekých rozhledů a hlubokých údolí – to je romantický region Pojizeří na Semilsku.

Podhůří Krkonoš, protkané hlubokými údolími řek, se zde mísí s pestrou krajinou Českého ráje, což se zamlouvá zejména turistům. Právě jim nabízí Pojizeří řadu zajímavých míst.

Za vidění tu stojí kromě jiného jediné zpřístupněné dolomitové jeskyně v České republice a jediné otevřené jeskyně na severu Čech. Nalézají se v Bozkově.

Lze tu obdivovat unikátní výzdobu stěn a stropů tvořenou římsami, lištami a mřížkami z vypreparovaného křemene. Nachází se zde největší podzemní jezero v Česku s kouzelnou modrozelenou hladinou a samozřejmě nechybějí ani krápníky.

Průměrná teplota se zde pohybuje okolo 7 °C. Prohlídka návštěvního okruhu není příliš náročná, převýšení činí necelých dvacet metrů. Cesta trvá zhruba tři čtvrtě hodiny. Vchod do podzemí odkryli dělníci při těžbě dolomitu ve čtyřicátých letech tohoto století a teprve v roce 1957 zde objevili podzemní systém puklinových chodeb zčásti zatopených vodou.

Košťál
Zříceniny gotického hradu Košťál se tyčí na kopci jihozápadně nad obcí Košťálov. Založili jej kolem roku 1361 Valdštejnové, v roce 1514 se už prameny o hradu zmiňují jako o pustém. Hrad stával na východní straně Košťálova na vrcholu kopce, který se zvedá asi čtyřicet metrů nad okolí.

Severní a jižní úbočí kopce je mírné, proto z těchto stran hrad chránila soustava valů a příkopů. Nacházela se zde mohutná obytná věž, kolem níž bylo menší nádvoří obklopené zdí. Z hradních staveb se dochovaly zarůstající základové zdi, mělké prohlubně po sklepích a hlubší po hradní studni.
Technická památka
Vzácnou technickou památkou je dřevěný most v Bystré nad Jizerou. Je jedním z mála zachovaných podkrkonošských krytých mostů a nalézá se na pojizerské silnici z Jilemnice do Semil.

Most spojuje hlavní silnici na pravém břehu Jizery s bývalou textilní továrnou a obcí Bystrá na levém břehu. Pochází z roku 1922 - v kvádru kamenného pilíře je sice vytesaný letopočet 1888, ten ale zřejmě označuje datum stavby mostu předešlého. Unikátní technická zajímavost, která ukazuje zručnost našich předků, slouží stále svému účelu – most dodnes využívají chodci i automobilisté.
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