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0508 Jeskyně v létě ochladí, v zimě ohřejí.

Profit | 18. 06. 2018 | | Autor: RED | Téma: Jeskyně ČR
Tajemné podzemí severní Moravy láká stále více turistů. Představujeme pět nejznámějších jeskyní
Jeskyně Na Pomezí
Jeskyně Na Pomezí v Rychlebských horách jsou největším zpřístupněným jeskynním systémem u nás vzniklým rozpouštěním mramoru, což je krystalický vápenec. Pro tyto jeskyně jsou typické nátekové útvary vytvářející kaskády a mohutné členité krápníky. Podzemní prostory jsou také oblíbeným zimovištěm četných druhů netopýrů. Celková délka jeskynního systému je asi 1400 metrů, délka turistické trasy činí 390 m s dobou prohlídky 45 minut. Průměrná teplota je 7,7 °C, vlhkost ovzduší 99 procent. Od roku 1958 jsou jeskyně a jejich okolí zařazeny mezi chráněná krajinná území.
Jeskyně Na Špičáku
Jeden z nejvýznamnějších jeskynních útvarů v Jeseníkách – jeskyně Na Špičáku – se nachází mezi obcemi Písečná a Supíkovice. Jde o více než čtyři sta metrů dlouhý labyrint chodeb a puklin. Jeskyně patří k nejstarším písemně doloženým jeskyním ve střední Evropě. O tom, že sloužila často jako úkryt, svědčí četné epigrafické nápisy a malby na stěnách (nejstarší z roku 1519). Roku 2014 byla odborně zrestaurována renesanční malba „Adorace kříže“.
V letech 1884–1885 byla zpřístupněna pro veřejnost. Neobvyklý pocit zažijete, uvědomíteli si, že právě procházíte prostorami, jejichž stáří je neuvěřitelných 350–380 milionů let. Chodby mají charakteristický srdcový profil, jaký zde vytvořily tavné vody ledovce.
Zbrašovské aragonitové jeskyně
Jeskyně v údolí řeky Bečvy zdobí minerál aragonit. Unikátem však nejsou jen aragonitové gejzírové stalagmity a sintrové povlaky, ale také samotná teplota v jeskyních. Celoroční stálá teplota 14 °C z nich učinila nejteplejší jeskyně v Česku.
Zbrašovské aragonitové jeskyně jsou jedinečným jeskynním systémem evropského významu, vzniklým současným působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. Byly zpřístupněny v roce 1926. Nedaleko jeskyní se také nachází nejhlubší sladkovodní propast na světě – Hranická propast. Poslední ověřený údaj je 404 metrů, dna propasti však ještě nebylo dosaženo. Hranická propast leží na pravém břehu řeky Bečvy v národní přírodní rezervaci Hůrka.
Mladečské jeskyně u Litovle
Mladečské jeskyně se nacházejí v chráněné krajinné oblasti Litovelské Pomoraví a jsou známy od pradávna. Dnes jsou mimořádně významnou paleontologickou a archeologickou lokalitou – vedle kostí vyhynulých pleistocenních obratlovců bylo nalezeno mnoho koster lidí starší doby kamenné s četnými doklady o jejich činnosti. Mezi nejkrásnější prostory jeskyní patří tzv. Chrám přírody a Panenská jeskyně. Na návštěvním okruhu je k vidění pravěké sídliště.
Javoříčské jeskyně
Také vás fascinuje tajemný svět jeskyní s unikátní krápníkovou výzdobou? Pak nesmíte vynechat Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle. Podzemní systém vytváří složitý komplex chodeb, dómů a propastí vzniklý v ostrůvku devonských vápenců v Národní přírodní rezervaci Špraněk. Podstatná část jeskyní byla objevena již v roce 1938, další části pak postupně především v padesátých letech. Bohatost výzdoby vyniká ve dvou mohutných prostorách – Suťovém dómu a dómu Gigantů. Kromě nejběžnějších typů krápníkové výzdoby, která místy dosahuje úctyhodných rozměrů, je zde bohatý výskyt krápníků rostoucích proti zákonům gravitace. Dominantou je též přes dva metry vysoká unikátní záclona.
Více na www.caves.cz
Foto popis| Jeskyně Na Pomezí. Vyznačují se úzkými a vysokými chodbami, které se v místech křížení rozšiřují v dómy.
Foto popis| Mladečské jeskyně. Jeskyně jsou největším, nejsevernějším a nejstarším sídlištěm cromagnonského člověka ve střední Evropě.
Foto popis| Javoříčské jeskyně. Patří k nejkrásnějším jeskyním s nejbohatší krápníkovou výzdobou u nás.
Foto autor| FOTO: archiv, Michal Werkmann, Petr Zajíček
0509 Mamutí jeskyně v Kentucky: Ukrývá obří labyrint ducha?

Enigma | 08. 06. 2018 | Téma: USA
Jeskyně. Tajuplný podzemní svět, který kromě vlastní výjimečnosti obklopují často také duchařské historky. Právě to je případ největšího podzemního komplexu světa. Mamutí jeskyně v Kentucky otevírají své brány! Co se v nich skrývá?
Kolem vchodu do jeskynního systému je rušno.
Na vyhrazeném místě sedí skupina záchranářů, o kus dál pak postává zástup zvědavců a novinářů, kterým vypočítaví obchodníci nabízí občerstvení a nápoje. Jenže tentokrát nejde o atrakci, ale o tragédii, která se stala americkému jeskyňáři FLOYDU COLLINSOVI (1887–1925). Ten totiž uvízl v podzemí jen nějakých 150 metrů od vchodu. Jeho levá noha je zaklíněna pod kamenem a pomoc se k němu nedokáže dostat. Trvá to už téměř čtrnáct dní. Čtrnáct dní, během kterých se k muži podaří poslat úzkou šachtou pouze trochu jídla. Mezitím se záchranáři vzdávají naděje na jeho přímé vytažení a místo toho začínají kopat postranní tunel. To se konečně podaří 17. února. Jenže už je pozdě. Collins je nalezen mrtev, jeho příběh však zdaleka nekončí. Opravdu se tímto tajuplným jeskynním systémem prohání dodnes jeho duch?
Labyrint k peklu?
Mamutí jeskyně ukrývající se hluboko v zalesněném srdci jižního Kentucky jsou největším podzemním komplexem světa. Studený labyrint tvoří na 630 kilometrů chodeb a přírodních či člověkem upravených prostor. Jejich příběh začíná na konci 18. století, kdy je podle legendy objevuje jako první běloch americký lovec JOHN HOUCHINS. Stane se tak náhodou během pronásledování medvěda a zpočátku nikdo netuší, jak rozlehlý tento systém vlastně je. Průzkum je pomalý a probíhá v zásadě dodnes. Souběžně s ním se mění využití jeskyní. Na začátku 19.
století se v nich těží guano – nahromaděný trus mořských ptáků či netopýrů, který se využíval při výrobě střelného prachu. Už v té době přitom kolují strašidelné historky o podzemí. Jedna pověra například tvrdí, že se jeskyněmi lze dostat až do samotného pekla. Jiná zase, že indiáni v jeskyních prováděli nejrůznější temné rituály. Skutečně se tak dělo už před čtyřmi tisíci lety, jak věří vědci?
Prastaré mumie

V roce 1935 přichází vůbec nejúžasnější objev, který ještě podtrhne tajemnou pověst tohoto místa. Jde o několik mumií domorodých obyvatel, které jsou údajně staré zhruba čtyři tisíce let. Jedna z nich se jmenuje MALÁ ALICE. „Původně se mělo za to, že šlo o mladou dívku, pozdější studie ale naznačila, že to mohl být i devítiletý chlapec. Tělo bylo nalezeno společně s artefakty neznámé – ale inteligentní a civilizované – kultury,“ uvádí americký publicista DOUGLAS MEFFORD. Další mumie ukazují také na některé zvláštní rituály civilizace či na poměrně pokročilé znalosti lékařství. „Zpráva o jednom z těl ukazuje, že bylo mumifikováno technikou, kterou před mnoha tisíci lety používali Egypťané,“ dodává Mefford. Jak ale mohli američtí indiáni přijít k takovým vědomostem? Mohl být dávný svět propojenější, než si myslíme?
Podzemní sanatorium

Mumie a prastarý původ jeskyní ale samozřejmě není ani zdaleka jediným tajemstvím, které toto místo ukrývá. Další přibývají v průběhu 19. století. V roce 1839 kupuje část podzemního komplexu americký lékař JOHN CROGHAN. Jde o muže, který se intenzivně zabývá možnostmi léčby v té době velmi obávané tuberkulózy. Dochází k přesvědčení, že jeskynní klima je pro pacienty s touto chorobou ideální, a zřizuje proto v labyrintu zvláštní léčebnu. Současně s tím pověřuje jednoho ze svých otroků STEPHENA BISHOPA, aby se vydal hlouběji a objevoval další části komplexu. Stephen, který se později stává prvním tamním průvodcem, se za svou službu nakonec dočká osvobození a po své smrti pohřbu nedaleko vchodu do jeskyní. Jeho duše údajně stále obývá některé z jím objevených prostor. Lze se tam setkat i s dalšími duchy? Třeba s dívkou jménem Melissa, která v jeskyních zemřela na tuberkulózu?
Tragédie pokračuje

V úvodu zmíněný příběh Floyda Collinse pochází z 20. let 20. století. V té době už jeskyně slouží hlavně jako turistická atrakce.
Collinsovo tělo je nejprve pohřbeno na rodinném hřbitově, jenže později je exhumováno a vystaveno v prosklené rakvi v jedné z jeskyní. Následně je ukradeno a znovuobjeveno na poli, tentokrát bez jedné nohy. Definitivně je muž pohřben až v roce 1989. Málokdo se tak diví povídačkám, že jeho rozlícený a zklamaný duch řádí v jeskyních dodnes. „V oblastech spojených se smutným koncem Floyda Collinse bývá slyšet hlas volající o pomoc a zjevují se tam i poletující předměty,“ popisuje americký vyšetřovatel paranormálních jevů J. NATHAN COUCH. On sám při návštěvě nejen že posbíral mnoho zážitků od průvodců i některých turistů, ale nedaleko vchodu do jeskyně spatřil na malý okamžik podivnou ženu v šatech z 30.
let minulého století. Jde o nějakého dalšího ducha spojeného s jeskyněmi?
Místo, kde se ztrácí lidé

Sám Couch neví, co za přízrak spatřil. Trvá ale na tom, že nemohlo jít o žádnou živou osobu. Pravdou je, že zatímco některé jiné lokality mají jednoho či dva duchy a zkušenosti turistů jsou většinou podobné, zážitky z Mamutích jeskyní jsou až neuvěřitelně různorodé.
Strašidelné zvuky, zvláštní stopy nebo dokonce hlasy v dálce.
Nepochopitelná světla v místech, kde žádná být nemají, nebo zjevení, která výjimečně přechází až do lidské podoby. Kromě již zmíněných duchů se čas od času objeví například svědectví o muži v zeleném saku starého střihu, který se objeví a po chvíli zase záhadně zmizí. Patří snad muži, který se v jeskyních ztratil před více než 100 lety, jak tvrdí jedna hypotéza? Ostatně ztracených lidí má tento podzemní komplex na svědomí už také pěknou řádku. Hlavně z druhé půlky 19. a začátku 20. století, kdy se jeskyně snažila prozkoumat celá řada lidí. Odpočívají tam někde stále jejich ostatky?
Neexistující turista

Temná zákoutí, skalní štěrbiny, všudypřítomná hra světla a stínu a hlavně tísnivá atmosféra.
V takovém prostředí není těžké podlehnout fantazii a uvěřit v nadpřirozený původ některých obyčejných jevů. Je to i případ dění v Mamutích jeskyních? Známý americký záhadolog TROY TAYLOR (*1966) ve své knize Dolů do temnoty se pozastavuje nad tím, že řada popsaných jevů bude bezpochyby pouze projevem bujné fantazie, u některých si ale být jisti nemůžeme. To když se o nadpřirozených věcech rozpovídají třeba strážci tamního přírodního parku, kteří často slouží také jako průvodci po jeskyních. „Jedna taková průvodkyně mi řekla, že se podivnosti dějí často na trase vedoucí z historického vstupu do jeskyně. Jednoho dne si všimla muže v pruhované košili, který kráčel za ostatními. Později ho znovu hledala, ale byl pryč.
Ve skupině o něm nikdo nevěděl a nikdo neodpovídal jeho popisu,“ vypráví Troy Taylor.
Zachránil ho duch?
Další zvláštní historka o údajném přízraku z Mamutích jeskyní pochází z roku 1995. Tehdy se v podzemí ztrácí osmiletý chlapec jménem ALEX. Ještě než se stihne rozjet pátrání, objevuje se u východu s tvrzením, že potkal muže ve starém klobouku, který ho vzal za ruku a ukázal mu cestu ven. Po této události přichází vlna největšího zájmu o jeskyně ze strany paranormálních vyšetřovacích týmů. V posledních dvaceti letech se jich na toto místo vypravily desítky. Jejich závěry se ale značně liší: Zatímco někteří hovoří o tom, že v jeskyních skutečně lze naměřit a výjimečně i pozorovat paranormální úkazy, jiní lovci duchů jsou spíše skeptičtí, protože sami nic tajemného nespatřili.
„V oblastech spojených se smutným koncem Floyda Collinse bývá slyšet hlas volající o pomoc a zjevují se tam i poletující předměty.“ 
Vyšetřovatel paranormálních jevů J. Nathan Couch
Legendy o jeskyni na Turoldu?
 I v Čechách máme samozřejmě celou řadu zajímavých jeskynních komplexů. Vedle Macochy nebo Koněprus jsou to třeba i jeskyně na TUROLDU. Co se o nich povídá?
Jeskyně najdeme v přírodní rezervaci vrchu Turold na severním okraji města MIKULOV. Jde v zásadě o podzemní labyrint se SMARAGDOVÝM JEZÍRKEM, které přitahuje návštěvníky jako magnet? V oblasti se už po staletí traduje, že na Turoldu a v jeho jeskyních sídlila ČARODĚJNICE. Prý byla neuvěřitelně zlá a UNÁŠELA LIDI z nedalekých vesnic…? Někteří svědci tu prý zase potkali DUCHA a jednou se ho prý i podařilo vyfotit – na jednom z archeology pořízených snímků se rýsuje LIDSKÁ POSTAVA. ? Právě pro ARCHEOLOGY jde o skutečně zajímavou lokalitu. Jeskyně byla totiž osídlená už v PRAVĚKU, což celému místu dodává ještě TAJEMNĚJŠÍ NÁDECH.
Foto popis| V jeskyních se našly mumie ukazující pokročilé znalosti dávných kultur.
Foto popis| Jeskyně braly i životy. Přišel tam o něj třeba průzkumník Floyd Collins.
Foto popis| Vedou jeskyně k peklu? Ostatně název jedné tamní podzemní řeky je Styx…
Foto popis| Jeskyně byly objeveny už v 18. století. Jejich průzkum probíhá dodnes.
Foto popis| Uvnitř jeskyní bylo v 19. století i sanatorium, kde mnoho lidí zemřelo.
0510 Tajemství jeskynních kostí.

ČT 1 | 21. 06. 2018 | Téma: Moravský kras

Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka
Kosti jeskynních medvědů a lvů uložené po tisíci letí v jeskynních chodbách ukazuje nová výstava v muzeu Blanenska. Expozice představuje jeden zpecifický obor vědeckého zkoumání krasových oblastí jeskynní paleontologii. Tato disciplána se intenzivně rozvíjela právě v oblasti Moravského krasu.
Jakub VÁCHA, redaktor
Vypadá to jakoby člověk portálem vstoupil do jeskyně. Kosti tu ale nejsou v hlíně nebo v jílu, ale čisté ve vitrínách.
Vlastislav KÁŇA, přírodovědec muzea, jeskyňář a paleontolog
To co vidíte kolem mě, tak to je medvědí hrobeček. Přesněji řečeno jedná se o rekonstrukci nálezové situace medvědí kostry v jeskyni. Je to ideální rekonstrukce. Ve skutečnosti takhle krásně uspořádané nálezy málokdy v jeskyních nacházíme. Většinou jsou kosti přeházené.
Jakub VÁCHA, redaktor
A takhle to vypadá v praxi podzemí.
Vlastislav KÁŇA, přírodovědec muzea, jeskyňář a paleontolog
Ale pokud to děláte už delší dobu poznáte i z tohodle úlomku, že to co držím v ruce je malý kousek dolní čelisti, pravé dolní čelisti z mláděte jeskynního medvěda.
Jakub VÁCHA, redaktor
Jedním z nejatraktivnějších exponátů je kostra jeskynního lva. Není sice originální, ale vznikala zajímavým způsobem na zajímavém místě.
Pavlína KOMÍNKOVÁ, ředitelka, Muzeum Blanenska
Kostru vlastně po jednotlivých kostech tiskli v digitalizačním centru v Banské Bystrici.
Jakub VÁCHA, redaktor
Základním kamenem pro 3D tisk byly reálné kosti. Ty se skenovaly, zbytek se modeloval podle kostí v současnosti žijícího lva.
Pavlína KOMÍNKOVÁ, ředitelka, Muzeum Blanenska
To období, kterému se výstava věnuje je dlouhé zhruba 2,5 milionu let. Říká se mu Pleistocén a my se přes ten Pleistocén dostáváme až do současnoti nejen prostřednictvím originálních nálezů z jeskyní, ale i prostřednictvím moderních technologií.
Jakub VÁCHA, redaktor
Na výstavě tajemství jeskyních kostí si pár exemplářů můžou lidi i osahat a získat inspiraci k výletům do okolí. Řada kostí totiž pochází třeba z Kateřinské jeskyně nebo z jeskyní Sloupsko-šošuvských. Oba komplexy jsou od muzea asi čtvrt hodiny cesty. Jakub Vácha, Česká televize.
Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka
A víc už se toho do regionálních Událostí nevejde. Pokračujeme zase zítra aktuálními informacemi z vašeho kraje. Hezký večer.
0511 Balancovat nad Macochou? Kvůli fotce ano

5plus2 | 22. 06. 2018 | Autor: Jiří Punčochář | Téma: Moravský kras
Cyklistika je v kurzu, z letních aktivit patří k těm nejvyhledávanějším. Cyklostezky jsou plné, nadšenci se vydávají i do terénu na adrenalinové singletraily. Chcete-li se seznámit s člověkem, který ježdění na kole povýšil na umění a životní styl, máte šanci nyní. Mistr světa v biketrialu Václav Kolář z Blanska vás provede svým světem bláznivých kousků, poradí, kam se vydat, jak začít a jak si na kole co nejvíc užít.
Cyklistický živel Václav Kolář žije na šťastné planetě – doslova i v přeneseném významu slova. Jeho domovem je Blansko na okraji nádherné krajiny Moravského krasu, kde má nejlepší český biketrialista spoustu možností pro trénink. Navíc sportuje v internetové době, nahrávající sdílení krkolomných kousků, jimiž Kolář na kole baví sebe i fanoušky.
„Pro nás je to ráj,“ usmívá se excentrik, jemuž doma říkají Vašek a ve světě Vasha.

Na kole už zkoušel balancovat kousek od zábradlí nad propastí Macocha, skákal po lokomotivě za provozu na blanenském vlakovém nádraží a láká ho zdolávání překážek v Punkevních jeskyních.
Kdybyste si měl vybrat jakékoliv místo na světě, měnil byste za jižní Moravu?
Což o to, třeba ve Španělsku se mi líbí, jezdím tam často. Ale není snadné se někam přemístit. V Blansku mám poblíž baráku místo, kam chodím trénovat, nebo – když si přejedu za Myslivnu – další možnost se spoustou kamenů. Kolikrát mám sto chutí si i nějaký prostor v lese pročistit a jezdit tam, ale to už je složitější. Jsou tam nové listnaté stromy, takže to nejde.
Máte hned po ruce všechno, co ke kolu potřebujete?
Jsem strašně rád za naši přírodu i za to, jak se cyklistika rozmáhá. V okolí Moravského krasu jsou nové singletraily, kam si chodím zajezdit, taky v Boskovicích je nový trail a taky pumptrack, což je tréninková trať. I tam se vyřádím. Slyšel jsem, že singletraily jsou teď v Mariánském údolí v Brně, tam se snad taky dostanu.
Jak se zdá, jako patriot svůj kraj i propagujete na fotkách a videích, když se věnujete exhibicím a freestylu.
To je jasné, spoustu věcí natáčím doma a v okolí. Užil jsem si třeba na blanenském nádraží, kde jsem jel po jedné koleji, udělal otočku, přeskočil na druhou kolej, přejel jsem po boční straně vlaku …

Viděl jsem vás taky vyfoceného na kole skoro nad Macochou, to vzniklo jak?
S kamarádem jsme si k zábradlí nahoře přisunuli stůl a zkoušeli jsme, co půjde udělat. Myslel jsem, že bych na to zábradlí naskočil zadním kolem a odrazil se zpět. Ale nakonec jsme to nedělali.
Vyskáčete si někdy jen tak pro zábavu na kole po dřevěných schůdcích zespodu až nahoru na Macochu?
Tam chodím na procházky. To si spíš vyjedu na Hořice, což je fajn na fyzičku, dolů to pustím po přírodních cestách a blbnu. Bylo by hezké natočit video v Moravském krasu, ale to je chráněná krajinná oblast. Dělali jsme pár fotek ve veřejně přístupných jeskyních, vypadalo to dobře, ale do těch nejhezčích přístup není.
Macocha vám nestačila?
To nic nebylo, jen jsem tam stál… Vždyť já se strašně bojím výšek.

Kolik bylo pod vámi metrů?
Nějakých 138 to je. Nakonec jsme do toho nešli, protože byla zima a mrzlo. Byl by to zbytečný risk a fotka z toho by nestála za nic. Mít dron, záběry svrchu, aby ta fotka vypadala, jdu do toho. Jinak ne.
Vraťme se ještě k vašemu ježdění po lokomotivě na nádraží.

Říkáme tomu wall ride, jízda po stěně. Strašně dlouho jsem vychytával vlak, aby přijel na moji stranu a byl to ten starší typ, panťák. Jak přijel a výpravčí pískl, vyrazil jsem.
Výpravčí o tom věděl?
Těžko. (směje se) Ta akce jako taková už byla rychlovka. Jenže to čekání! Pořád jezdily nové lokomotivy. A když dorazila stará, přijela na jinou kolej, než jsem čekal já. A když jsme se dočkali? Udělal jsem svůj prvek, ale v pozadí byli lidi a fotka nevyšla. Tak jsme šli znovu.
Pohybujete se jen na Blanensku?
I jinde, a obrovskou radost mám třeba z natočení videa u Kyjova, kde překonávám trasu z palet. Tamní cyklistický oddíl mi jich půjčil 200 a točil jsem na cyklostezce. Měl jsem je jako domino, všechno bylo na jeden záběr bez střihu a vypadá to výborně.
Kolik máte v garáži kol?
Tak osm deset… Několik mám trialových, jedno bez brzd, jiné jako závodní speciál, pak street trialové, jedno hliníkové, dvě karbonová… Mám i BMX. Nedávno jsem použil i jedno elektrické, zajeli jsme natáčet na Brněnskou přehradu.
Co tam?
Byl tomu věnovaný díl našeho vlogu na internetu. Elektrokola jsou teď taky trend, tak jsem si jedno půjčil. Váží 25 kilo, je o 13 kilo těžší než můj speciál. Skákal jsem přes různé dřevěné laťky, vyjeli jsme asi do půlky přehrady a zpět. Vypadá to jako enduro kolo, ale je to haluz. Je v něm baterka a ušetří to strašně moc energie. Kopec vyjede jako nic.
Jste známý jako mistr světa v biketrialu, před pár dny jste znovu vyhrál mistrovství Evropy, ale zdá se, že víc vás teď na kole baví freestyle všeho druhu.
To ne, pořád jsem především závodník. Dnes je ale strašně moderní YouTube, je tam všechno. Dostanete se k lidem. Přiznávám, že mě to strašně baví.
Najdete na jakémkoliv místě něco, co se dá pro freestylové kousky využít?
Paráda je, že když chcete takhle blbnout, můžete si na tom kole rovnou dojet, užívat si. Když jedu na závod nebo na trénink, musím autem, vyložit speciál a začít. Všude jsou lavičky, skoky, barely nebo jiné překážky, na nichž se dá vymýšlet mraky věcí. A když ne, pomůžeme si.
Čím třeba?
Nedávno jsme s kamarádem vjeli v Blansku na kole do obchodu, nakoupili jsme věci na hovězí guláš a pak jsme ho venku vařili a u toho jsme si odskakovali s kolem jezdit. Guláš jsme uvařili a hned na cyklostezce snědli a rozdali. (směje se)
Ovlivnilo vás v tomto loňské setkání a trénink s Dannym MacAskillem, světovou jedničkou ve freestylu na kole?
Už delší dobu mě tohle ježdění baví, teď nově k němu konečně mám i kolo. Je super, jak je pohodlné. Trialové kolo, na kterém závodím, je ryzí speciál. Jak jsem si vyzkoušel větší kola, s víc nafouknutými gumami, tak ona pak víc jedou, člověk na nich není tak nahrbený a je to zábava.
Pořád exhibičně vystupujete?
Za rok mám tak padesát exhibicí a stejně závodů. Chci v listopadu vyhrát mistrovství světa v Číně. Ale když si mě někdo objedná na dětské závody, firemní akci nebo kamarád na svatbu, sbalím se a vyrazím. Mám svoje překážky, koupil jsem nové auto, abych mohl skočit na jeho střechu, a rád bych dělal věci jako Danny se svým programem Drop and roll.
Je vaším vzorem?
Máme skupinu Bike O'clock. Kámoš skáče na kole salta, což já skočím taky, ale do molitanu. Naučil jsem se salto po dost dlouhé době a pořád mi to nedělá dobře. Nic na tom není, kdo umí jet na kole po rovině, ten salto v klidu dá.
Třeba vyskočit s kolem z boku na strom a „stát“ tam?
Vydržíte na boku stromu sice chvilku a zas jdete dolů, ale naučit se to chce čas. Nejde jen o to něco ukázat, ale taky o nápady.

Je pro vás větším limitem vlastní představivost, nebo fyzické možnosti?
Větší problém je udělat vše, co mě napadne. Nápadů mám spoustu. Parádní by byla nedokončená stavba. Dělat s věcmi, které padají, dělat triky. Skočíš na lopatu, ta se odmrští, vyletí, klepne do spínače, ten zastaví výtah v takové výšce, aby se na jeho střechu dalo skočit, z toho do kýblu s barvou, ta vystříkne na zeď, po které já přejedu a nechám na ní otisky pláště… To se dá dělat tisíckrát, celý den, než se to povede, a pak to sestříhané vypadá super.
Kam až lze zajít?
Strašně bych chtěl přejet Vírskou přehradu, překonat po horní hraně její hráz. Mít na hlavě kameru, která by to zabírala. Klidně aby se mnou někdo šel a jistil mi z boku sedák. Výšek se bojím, ale taky je potřeba jít s dobou.
Asi nemáte partnerku, která by vám to rozmluvila.
Nemám. (zasměje se) Ale Danny to říká taky tak: Vím, co dovedu a že to mám na 99 procent pod kontrolou.
ZÁKLAD NA KOLE? UMĚT STÁT NA MÍSTĚ

Adrenalinové cyklistické stezky, tzv. singletraily, zažívají velký rozmach. Přiblížit se umění mistra světa bude pro většinu nadšenců asi nemožné, ale užít si na celoodpružených kolech může opravdu každý. Jak na to a čím začít, radí přímo Václav Kolář. Základem je rovnováha. Postoj je jiný na enduro (celoodpruženém) kole nebo na trialovém kole, ale každý začátečník by měl umět zvládnout stát, udržet rovnováhu. Pro řádění na singletrailech je výbornou průpravou pumptrack, tedy speciální typ dráhy, kde se používá „pumpování“ (pohyb nahoru a dolů) jako hnací síla místo šlapání. Tím se získávají klíčové návyky, technika a rovnováha. Následně je možné začít na zemi. Jezdec by měl umět kdykoliv zastavit, chvíli postát, držet rovnováhu. To je naprostý základ. Odtud se může přejít na bunny hop, tedy výskok s kolem ze země. Cyklista se vyhoupne předním kolem do vzduchu, což lze využít třeba při skoku přes překážku, na přední kolo zase dopadne a pokračuje dál. Užitečné je naučit se vyskočit napřed předním a pak i zadním kolem na obrubník. Potom by jezdce na singletrailu neměl překvapit žádný kořen. Teprve s těmito dovednostmi se dá učit správně projet klopenou zatáčkou, což už je adrenalin, jaký nadšenci hledají. Jak být nakloněný, jak do zatáčky najíždět, jak ji opustit. Jak se chovat ve vzduchu, když kolo vyletí. Takových prvků je pak nekonečně mnoho. Bude to možná znít zvláštně, ale k základům umění jízdy na kole patří také umění padat. V terénu se nejezdí s nášlapnými pedály jako na silnici, z nichž by bylo velice problematické rychle „vycvaknout“ nohu. Na našich kolech se normálně stojí. Při hrozbě pádu je potřeba reagovat během setiny vteřiny. A naučit se spadnout tak, aby to nezanechalo pokud možno žádné následky. Nesmírně důležité je nepřeskočit základy. Nechtít hned vypadat na kole za 100 tisíc korun jako hvězda a řešit zbytečnosti, třeba jak dokonalou má člověk pumpičku na kolo. Předčasná horlivost totiž taky může skončit zbytečným úrazem. 
Z BLANSKA AŽ DO ABÚ ZABÍ Biketrialu se Václav Kolář věnuje přes 20 let a na kole se dostal z Blanska, kde žije, až do Číny nebo Spojených arabských emirátů. Je mnohonásobným mistrem světa a Evropy v biketrialu a cyklotrialu od mládežnických kategorií až po nejvyšší kategorii Elite. Vedle závodění se prosazuje rovněž exhibičním stylem ježdění, s nímž má blízko ke světové jedničce freestylu Dannymu MacAskillovi ze Skotska. S ním také v minulosti trénoval. Je hlavním protagonistou vlastního projektu Bike O'clock, v jehož rámci natáčí s dalšími českými jezdci videa s freestylovým ježděním. K jeho dovednostem patří zdolání složité skladby překážek na jeden zátah bez přerušení. Na svých videích překonává městské i přírodní překážky. Letos na jaře natočil videoklip v Abú Zabí. V jeho rejstříku jsou také vystoupení v Itálii, Španělsku nebo Chorvatsku. V jeho plánech do budoucna je například vystoupení na hrázi Vírské přehrady nebo na nejvyšší budově republiky – AZ Toweru v Brně.
Foto popis| VÁCLAV KOLÁŘ VYZKOUŠEL I ZÁBRADLÍ U VYHLEDÁVANÉHO LOMU NA OKRAJI BLANSKA HNED VEDLE VLAKOVÉHO NÁDRAŽÍ. V LÉTĚ SE TAM JEZDÍ ZCHLADIT LIDÉ AŽ Z BRNA.

Foto popis| WALL RIDE NA BLANENSKÉM NÁDRAŽÍ. ČEKÁNÍ NA VLAK, KTERÝ PŘIJEDE NA TU SPRÁVNOU STRANU, BYLO NÁROČNÉ.

Foto popis| DOMA MU ŘÍKAJÍ VAŠEK, VE SVĚTĚ VASHA. ZA ROK ABSOLVUJE KOLEM PADESÁTI EXHIBICÍ A STEJNÝ POČET ZÁVODŮ.

0512 Ochranáři jásají, narodilo se osm sokolů

Právo | 20. 06. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

Když se sokoli stěhovaví předloni po půl století vrátili do Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku, byla to pro přírodovědce doslova senzace. Jejich nadšení neznalo mezí poté, co loni dva páry sokolů přivedly na svět celkem čtyři mláďata. Už se zdálo, že ještě lepší zpráva přijít nemůže. Letos ale tyto dva páry přivedly na svět a úspěšně odchovaly celkem osm mláďat. Jedno z hnízd umístěné nad slavnou jeskyní Býčí skála ochranáři dva měsíce nepřetržitě střežili před zvědavci.

„Je to neskutečné. Osm mladých sokolů narozených a odchovaných v Moravském krasu, navíc za situace, kdy letošní přírůstky u sokolů nejsou v dalších koutech republiky nijak závratné, to je naprosto fantastické,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy CHKO.

Jeden ze sokolích párů sídlí v odlehlé části krasu. Jeho hnízdo zůstalo před veřejností utajeno a nebylo jej tedy nutné chránit. Zcela jiná je ale situace u sokolů, kteří se zabydleli na příkré skalní stěně nad známou jeskyní Býčí skála. Ze skal nad ní je malebný výhled na kras. Proto sem chodí nemálo turistů, a tak již v polovině dubna Stráž přírody celou oblast uzavřela. Dokonce padlo několik pokut. Dostali je lidé, kteří se pokusili do uzavřeného prostoru vstoupit… Pro ty ukázněné jsme připravili dalekohled, s jehož pomocí jsme přímo pod skálou pro kolemjdoucí přenášeli obraz z hnízda. Zájem byl obrovský. V úterý hlídky skončily, protože sokolíci už vyletěli z hnízda,“ vysvětlil Tůma.
Kromě sokolů se před časem vrátil do Moravského krasu, také po zhruba půl století, rys ostrovid. Jmenuje se Kryštof a zatím se krasem potuluje sám. „Už se spekulovalo o tom, že by možná bylo dobré mladému samci partnerku sehnat. Zatím to necháme na přírodě. Uvidíme, snad nás za čas potěší i on,“ dodal ochranář.
Foto popis| Na Býčí skále pár sokolů letos odchoval čtyři potomky.

0513 Kraj se zapojí do aktivit v Geoparku Barrandien.

berounsky.denik.cz | 19. 06. 2018 | Autor: Milan Holakovský | Téma: Český kras

Středočeský kraj se aktivně zapojí do příprav projektu Geoparku Barrandiden, jehož cílem je přispívat k podpoře cestovního ruchu a ekologické výchově v sousedících oblastech částí Prahy, středních Čech i Plzeňského kraje. Na území o rozloze 2607,64 kilometru čtverečního nejenom s pozoruhodnou geologickou strukturou a bohatými nálezy zkamenělin, ale i s mimořádným bohatstvím flóry a fauny i rozsáhlým kulturním dědictvím.
„Podepsání smlouvy o partnerství s Geoparkem Barrandien, což je organizační složka Ekologického centra Orlov, schválili krajští radní. Kraj se tak bude podílet na práci vznikajícího „shromáždění partnerů“ připravujících společné aktivity v rámci geoparku, který se před dvěma měsíci stal kandidátským národním geoparkem. A usiluje i o zařazení mezi unikáty světového dědictví; o získání značky globální geopark UNESCO. Pokud by se to podařilo, Český kras by se postavil po bok Českému ráji.
Cílem projektu, do kterého se vedle veřejné správy, neziskových organizací i občanů zapojuje také podnikatelská sféra, je mimo jiné zlepšování kvality života, životního prostředí, rozvoj cestovního ruchu a zvýšení atraktivnosti regionu, shrnul radní pro oblast regionálního rozvoje, cestovního ruchu a sportu Martin Draxler (ANO). „To vše samozřejmě při zachování pravidel šetrné turistiky,“ zdůraznil. Společným cílem je také získávat pro region finanční podpory z Evropské unie i z národních programů.
Dnes na území geoparku, kam ze středních Čech spadají především rozsáhlé oblasti na Berounsku a Praze-západ (avšak přesahuje i do sousedících regionů) existuje 48 naučných stezek a poznávacích tras. Pět z nich je virtuálních a pět je určeno pro cyklisty. Přibližují nejenom horniny geologicky pozoruhodné oblasti a jejich využití, její rostlinstvo a živočichy, ale také historii – včetně mimořádných událostí nebo významných osobností.
Samotné pojmenování připomíná výzkum geologických útvarů a zkamenělin, jemuž se v této oblasti (a to včetně částí Prahy) věnoval francouzský inženýr a paleontolog Joachim Barrande (1799–1883).
https://berounsky.denik.cz/z-regionu/k...it-v-geoparku-barrandien-20180619.html
0514 Posekají louku za Švýcárnou.

Blanenský deník | 20. 06. 2018 | Autor: (aku) | Téma: Moravský kras

Adamov - Milovníci fyzické práce a pobytu v přírodě se v pátek sejdou v Josefovském údolí nedaleko Adamova. Koná se tam další ročník Lučního setkání. Účastníci společně posekají mokřadní louku za ekologickým centrem Švýcárna, jehož pracovníci akci pořádají. „Nocleh na dvě noci zájemce přijde zhruba na 180 korun,“ řekl za pořadatele Robert Kubáň. Účastníci třídenního setkání si také zacvičí jógu a navštíví různá místa Moravského krasu. Zájemci se mohou stále hlásit u ekologického centra Švýcárna. Kauce je tři sta korun.
0515 Zlatý hřeb. Mladé naděje zdolaly skálu Hřebenáč.

Týden u nás | 20. 06. 2018 | Autor: Adam Kubík | Téma: Moravský kras
Děti nedaleko jeskyní uzavřely školní rok a rozloučily se s kroužkem horolezectví. Místo stěny tentokrát lezly po skále.
Borotín – Trpělivost, šikovnost i vytrvalost. To vše prokázaly děti z prvního stupně základní školy ve Sloupu na Blanensku. Pod dohledem instruktorů bez větších problémů vylezly na skálu Hřebenáč nedaleko Sloupsko-šošůvských jeskyní. Tímto způsobem se žáci rozloučili se školním rokem a horolezeckým kroužkem, který ve škole funguje díky umělé stěně.
Pořídili ji tam v roce 2014. „Inspiroval jsem se jinými školami, kde jsem ji viděl,“ zavzpomínal ředitel tamní školy Pavel Dočekal.
Horolezecký kroužek ve Sloupu funguje třetí rok. „Kroužek vedou zkušení horolezci bez nároku na honorář. V současnosti se starají o pětadvacet dětí,“ podotkl Dočekal. Žáci prvního stupně podle něj trénují hlavně základy horolezeckých technik, bezpečného lezení a jištění. Výuka na lezecké stěně je podle ředitele výborná i pro rozvoj obratnosti, síly a vytrvalosti dětí.
V tom mu dává za pravdu i jeden z lektorů Petr Musil. „Je radost vidět, kam se to dítě třeba za rok posune a že ho sport baví. Na Hřebenáč bereme za odměnu ty nejlepší,“ svěřil se Musil, který se sám lezení věnuje od útlého mládí.
V tělocvičně se kroužek schází každé pondělí. Pětadvacítka lezců je rozdělená do dvou skupin, kterým se věnují dva instruktoři. „Dříve tu byla jen jedna skupina, ale raději jsme si žáky rozdělili, abychom je mohli lépe hlídat a jistit,“ pokračoval Musil.
Na Hřebenáč leze kolem deseti nejlepších svěřenců. Je tomu tak i kvůli bezpečnosti.
„Jistíme děti na druhém konci lana. Snažíme se však, aby stěnu vylezly vlastní silou. Po zdolání skály jsou na sebe vždy hrdé,“ řekl horolezec.
Hrdí jsou i rodiče malých horolezců. „Syn nikdy nebyl na míčové sporty, ale v lezení se našel. Je to pro něj výzva. Překonává strach z výšek i sám sebe. Zdolání Hřebenáče pro nás bylo zlatým hřebem,“ konstatovala matka jednoho ze školou povinných horolezců Eva Turčanová.
Podle ní navíc nejde pouze o sportovní výkon. „Myslím, že to má dobrý vliv i na budování osobnosti a také se naučí nastavit si vlastní limity,“ chválila.
Fotogalerie na www.blanenskydenik. Cz
Foto autor| Foto: Archiv ZŠ Sloup
0516 Tipy na 7 dní.
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Děti si vyzkouší práci záchranářů i policistů
Sirény záchranky, policejní pouta nebo hasičské hadice. Děti si tuto sobotu na vlastní kůži vyzkouší, co obnáší práce policistů, hasičů nebo záchranářů. V parku u Zámeckého skleníku v Boskovicích si organizátoři akce od půl třetí do čtyř hodin připravili zábavné odpoledne plné her a soutěží. Startovné je třicet korun.
KONCERT
Sára Nová představí videoklip a album
Kytara a široký úsměv zdobí popfolkovou zpěvačku Sáru Novou. Ta poprvé představí svým fanouškům nový videoklip k písni Změna. Uvidí ho v adamovském Společenském centru v ulici Komenského v pátek v šest hodin večer. Po premiéře Nová publiku zazpívá písně ze svého nového alba.
Koncert bude akustický a potrvá až do desíti hodin večer.
KDY: PÁ 22. 6.,
18.00 až 22.00
KDE: Společenské centrum, ulice Komenského, Adamov
VÝSTAVA
V Muzeu Blanenska si prohlédnou kosti jeskynního lva
Až do konce srpna si mohou návštěvníci Muzea Blanenska prohlédnout výstavu Tajemství jeskynních kostí. Čeká na ně unikátní kostra jeskynního lva a uvidí také videozáznamy z nepřístupných jeskyní. Návštěvníci si na výstavě rozšíří vědomosti o životě pravěkých zvířat. „Pro děti jsou připraveny drobné aktivity,“ uvedla ředitelka muzea Pavlína Komínková.
KINO – TIPY
MÁŠ JI!
Název americké komedie, která polechtá divákovu bránici, hovoří za vše. Parta pěti přátel hraje už od první třídy na babu. Tato soutěžní disciplína mužům vydržela až dodnes, ale pravidla se přece jen změnila. Jsou posedlí výhrou a neznají při hře žádné limity. Prostě chtějí předat babu dál. Situace jim hraje do karet, protože jediný neporažený se bude ženit právě v době hry. Nechá se ve svůj velký den porazit, nebo se dokáže vypořádat s útoky svých přátel?
A přežije vůbec takové pozdvižení nevěsta?
KINO BLANSKO
ST 20. 6. 20.00
JURSKÝ SVĚT – ZÁNIK ŘÍŠE
Čtvrté pokračování Jurského parku diváky opět zavede na ostrov Isla Nublar, na kterém v minulém díle pravěká stvoření převzala moc nad lidmi. Na exotickém ostrově byl zábavní park, ale dinosauři v této jedinečné zoologické zahradě za mřížemi v klecích dlouho nevydrželi. Avšak jejich existence je opět ohrožena. Mohl by je zahubit výbuch tamní sopky. Claire a Owen se vydávají na záchrannou misi, která může mít nečekané následky pro celé lidstvo.
KINO BOSKOVICE
ČT 21. 6. 19.30 PÁ 22. 6. 17.00; 20.00 SO 23. 6. 17.00; 20.00
TIP TÝDNE U NÁS
Potok se v jeskyni vyřádil. Lidé výsledek uvidí v Býčí skále
Jeskyňáři otevřou brány Býčí skály pro veřejnost i tento víkend. V sobotu návštěvníci zahájí prohlídku unikátních prostor v Muzeu Blanenska. Tam na ně čeká komentovaná prohlídka expozice Cesta do pravěku Blanenska. Její součástí budou jedinečné halštatské nálezy z předsíně Býčiny, které si muzeum vypůjčilo z Vídně.
Jeskyně Býčí skála je výzkumné pracoviště a veřejnosti se otvírá každý rok pouze na tři víkendy. „První vstup je v devět hodin ráno a poslední ve čtyři hodiny odpoledne. Chodí se přibližně po půlhodinách. Žádné rezervace vstupů neděláme,“ uvedl předseda speleologické
skupiny Býčí skála Jiří Svozil.
Z blanenského muzea se na Býčí skálu lidé dostanou zdarma Krasobusem, který bude zastavovat i u jeskyně Výpustek nedaleko Křtin.
Prohlídka Býčí skály trvá přibližně hodinu a půl. „Není to jeskyně krápníková, ale potok se při tvarování jeskyně hodně vyřádil, takže je tam spousta zajímavých míst,“ řekl Svozil.
Organizátoři doporučují příchozím nabalit si teplejší oblečení a pevnou obuv z důvodu přírodních cest. „Nejsou tam žádné betonové chodníky ani nerezové zábradlí. Občas lidé šlápnou do nějaké kaluže nebo bláta. Ale jdou přírodní jeskyní,“ dodal Svozil. 
AKTIVNÍ POHYB
Posekají louku za Švýcárnou
Již podeváté se v Josefovském údolí nedaleko Adamova koná akce nazvaná Luční setkání.
Účastníci třídenního setkání, které začíná v pátek, společně posekají mokřadní louku za Švýcárnou. Součástí programu jsou i výlety do okolí, improvizační divadlo či akrobatická louka.
„Zájemci zaplatí tři sta korun jako částečně vratnou zálohu,“ uvedl za pořadatele provozní ekologického volnočasového centra Švýcárna Robert Kubáň.
PŘÍRODA
Užijí si krásu nočních motýlů u známé jeskyně
Již tuto sobotu v devět hodin večer si u jeskyně Balcarka v Ostrově u Macochy dají sraz milovníci motýlů. Pracovníci Domu Moravského krasu tam totiž uspořádali další ročník společného pozorování nočních motýlů. Zájemci se mohou těšit na blýskavku mramorovanou či píďalku pampeliškovou. Motýli vylétnou po setmění, tedy po desáté hodině večer.
FESTIVAL
V Holštejně zazní folk i hardrock
V Holštejně připravili na sobotu devátý ročník hudební akce Holštejn fest. Před hostincem Pod hradem zahraje pět rockových kapel v čele s Pearl Jam tribute Bandem.
HUDEBNÍ AKCE TÝDNE
V blanenském kostele zazní klasická a filmová hudba v podání komorního orchestru
Poslední předprázdninový koncert v blanenském kostele svatého Martina přiláká milovníky klasické hudby Vivaldiho či Sibelia, které doplní filmové melodie například z filmů Forrest Gump a Trosečník. O sobotní hudební zážitek se postará Komorní orchestr Blansko pod taktovkou Zdeňka Nádeníčka.
KDY: 23. června od 19.00 hodin KDE: Kostel sv. Martina, Blansko
VÝLETY
Rozhledna Veselice
Rozhledna měří 32 metrů a stojí na kopci Podvrší ve výšce 621 metrů nad mořem.
Na ochoz rozhledny vede 168 schodů. Z vrchu lze vidět i Dukovany.
Vstupné 20 korun.
KDE: Vavřinec KDY: V pátek od 14 do 19 hodin. O víkendu od 9 do 19 hodin.
Hrad Boskovice
Zachovaná zřícenina goticko-renesančního hradu nabízí romantický výhled do krajiny. Vstupné 70 korun. KDE: Boskovice KDY: všední dny mimo pondělí od 10 do 17 hodin. O víkendu od 10 do 18 hodin.
Zámek Lysice
Barokní stavba postavená na renesanční vodní tvrzi vyniká bohatě zařízenými interiéry a ojedinělou zámeckou zahradu. V letních měsících je možné navštívit zámeckou zahradou s promenádní kolonádou.
Vstupné 120 korun.
KDE: Lysice KDY: všední dny od 9 do 16 hodin. Svátky a víkendy od 9 do 17 hodin.
Větrný mlýn Rudice

Větrný mlýn holandského typu stojí v jihovýchodní části Rudice. Je vysoký sedm a půl metru. Součástí prohlídky mlýna je i výstava minerálů, speleologie a expozice z historie hutnictví. Prohlídka je možná pouze v doprovodu průvodce.
Vstupné 50 korun.
KDE: Rudice, U Větráku 90 KDY: od 9.00 do 17.00 kromě pondělí.
Jeskyně Výpustek
Jeskynní systém s pohnutou historií nabízí i expozici s názvem Jeskyně a lidé.
Součástí je i prostor, který sloužil jako tajné vojenské stanoviště. Jedná se o nejstarší zpřístupněnou jeskyni Moravského krasu. Vstupné 120 korun.
KDE: jeskyně Výpustek KDY: od 9.00 do 16.00
PRO DĚTI
V Černé Hoře přivítají léto
SO 23. 6. 11.00 až 18.00 Den pro rodiny s dětmi si užijí návštěvníci akce nazvané Hurá, budou prázdniny. Ta se koná tuto sobotu ve sportovním areálu v Černé Hoře. Návštěvníci se mohou těšit na bohatý program. Tamní dobrovolní hasiči předvedou stříhání auta či dětský hasičský útok. Ukázky techniky si připravili i policisté. Pro nejmenší bude k dispozici skákací hrad, kolotoč, jízda na ponících, malování na obličej. Připravené jsou soutěže pro děti i dospělé.
TIP NA LÉTO
Letní kino ovládnou legendy popu
Milovníci retro hudby si v boskovickém letním kině přijdou na své. Druhý ročník jednodenního festivalu Retro – koncerty československých legend letos uvítá například Petru Janů, Jitku Zelenkovou, Petera Nagyho. Milušku Voborníkovou s Petrem Spáleným a účast přislíbil i sám Karel Gott, který vystoupí s kapelou Pavla Větrovce. Lístky jsou již v prodeji KDY: 22. července od 13 hodin KDE: Letní kino Boskovice ZA KOLIK: do 15. 6. 2018 za 790 Kč, od 16. 6. do 20. 7. za 890 Kč, na místě za 990 Kč
Foto popis| GULÁŠ Z KOTLÍKU. Ve vaření guláše si zasoutěží Kotvrdovičtí v sobotu od jedné hodiny odpoledne. U orlovny se mezi sebou utká sedm týmů ve čtvrtém ročníku Kotvrdovského kotlíku. „Pro děti budeme mít skákací hrad a večer bude zábava pro dospělé. Je to domáčtější akce,“ řekl organizátor akce Michal Válek.
0517 Za záchranu uvíznutých jeskyňářů získali vyznamenání.
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Silné okamžiky
Knínice – Na konci devatenáctého století museli Kníničtí zlikvidovat dva obrovské požáry. Ten z roku 1894 zachvátil osmnáct zemědělských usedlostí. V té době měli dobrovolníci k dispozici ruční stříkačku taženou koňským dvouspřežím. Stála šest set krejcarů.
Byla dvoupístová, samonasávací s ruční obsluhou. Další větší požár v Knínicích vypukl až v roce 1947, kdy v celé republice panovalo obrovské sucho. Velká chvíle Knínických přišla v roce 1970. Tehdy pomáhali při akci v Moravském krasu. O život šlo dvěma jeskyňářům, kteří uvízli v podzemí. „Naši hasiči pak dostali vyznamenání,“ upozornil starosta hasičů Pavel Pecha.
0518 Přijďte se v letním vedru osvěžit kulturou do Býčí skály u Blanska.
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Pokud špatně snášíte vysoké letní teploty, přijďte se v těchto dnech ochladit pod zem, téměř do jiného světa, kde potkáte zcela jiné rostliny i živočichy, než "na povrchu". Známá jeskyně Býčí skála se v posledních červnových víkendech otevírá návštěvníkům. Dny otevřených dveří se konají  23. - 24. června a  30. června - 1. července, vždy od 9 do 16 hodin, a to za každého počasí.
V jeskyni bývá stálá teplota kolem 9 °C a vysoká vlhkost - na její prohlídku je tedy třeba dobře se vybavit. Za hodinu a půl, jak prohlídka běžně trvá, totiž na letní teploty nad povrchem země zcela zapomenete. Je také dobré se vybavit pevnýma botama, jelikož cesty v jeskyni jsou sice upravené, ale ne betonové, jako v oficiálních veřejnosti přístupných jeskyních.
Pokud se pro návštěvu jeskyně rozhodnete v sobotu 23. června, Váš zážitek ještě umocní  Hudba z jiných sfér - koncert multiinstrumentalisty jménem MAOK. Ten se koná od 16:30 v prostorech Halštatského Dómu Býčí skály. Přijďte si poslechnout hudbu, kterou MAOK tvoří pro divadelní představení i pro filmy, a to ve zcela netradičních surových prostorách.
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/kult...-kulturou-do-Byci-skaly-u-Blanska.html
0519 Jak si užít liduprázdný klenot Chorvatska. Výlet na kopce Velké Paklenice.
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Přírodní perlu chorvatského pobřeží Velkou Paklenici berou v letní sezóně útokem tisíce turistů, aby si jednodenním výletem do hor zpestřili lenošení u moře. Ke skutečnému vychutnání unikátní přírody a krajiny je však nutné se těmto davům vyhnout.
Tak jako každá enormně navštěvovaná turistická atrakce má i kaňon Velké Paklenice své zažité provozní trasy, směry a časy. Nechat se unášet proudem turistů po obvyklých a bedekry doporučovaných cestách paradoxně znamená mít z unikátního kaňonu ten nejmenší zážitek. Stačí však odbočit z hlavní magistrály a vše je úplně jinak. Velká Paklenica v kostce
Národní park Paklenica v pohoří Velebit vznikl v roce 1949 a dnes má rozlohu 102 km2. Jádro území tvoří dva mohutné kaňony Velká a Malá Paklenica oddělené 500 metrů vysokou vápencovou plošinou. Kromě bělostných a divoce tvarovaných vápencových skal je hlavním bohatstvím národního parku rostlinstvo.
Koberce rozkvetlých vstavačů, prstnatců, bělozářek, záraz, ale i mnohé velebitské endemity už turisté v době vrcholné sezony většinou nespatří. Téměř vše je vysušeno a spáleno nemilosrdným jižním sluncem. Zeleň si zachovávají pouze lesní porosty, které patří v Paklenici k nejcennějším v Chorvatsku. V nižších polohách převládají takřka neprostupné houštiny dubu pýřitého, ve vyšších polohách jsou to bučiny a porosty borovice černé.
Z bohaté říše živočichů stojí za zmínku žluva a slavík, jejichž překrásné zpěvy se linou velebitskými lesy. Nad skalami lze vzácně zahlédnout kroužícího supa bělohlavého, mezi kameny jedovatou zmiji růžkatou nebo pavouka stepníka rudého.
Obvyklá pěší trasa národním parkem vede od parkoviště při ústí Velké Paklanice dnem kaňonu kolem bývalé hájovny Lugarnica k planinarskému domu (turistické chatě). Je to zhruba dvě hodiny po široké cestě, většinou lesem s občasnými průhledy na okolní vysoké skalní stěny.
Velká Paklenica: magistrála na dně kaňonu a serpentiny k jeskyni Manita peć
Za velkolepým výhledem na kaňon shora se odbočuje po serpentinovém chodníku k veřejně přístupné jeskyni Manita peć, kde je ve dvou síních k vidění bohatá krápníková výzdoba. Ranní výškrab na Anića kuk
Vyhlídka na Velkou Paklenici od jeskyně Manita peć je však jen slabým odvarem toho, co lze spatřit na jiných značených trasách, na které se davy návštěvníků už nehrnou. Pro jejich zdárné absolvování je ovšem nutné se vybavit dostatkem tekutin a pevnou obuví.
Hned první a zřejmě nejhezčí odbočka z hlavní magistrály vede na skalní útes Anića kuk (712 m) proslulý zvláště mezi horolezci nepřeberným množstvím obtížných cest. Stačí projít od horního parkoviště nejužší částí soutěsky Klenac kolem suvenýrů s Vinnetouem a Old Shatterhandem, proplést se mezi skupinkami jistících se horolezců, vystoupat několik serpentin kolem většinou vyschlých kaskád potoka a těsně před rozšířením kaňonu v místě zvaném Anića luka se dát na první značenou odbočku doprava.
Stezka stoupá mohutným suťoviskem pod severozápadními stěnami vrchu Anića kuk a celý masiv od severu obchází. U jeskyněLukčeva peć dosahuje stezka hrany náhorní plošiny.
Anića kuk
Na Anića kuk odtud vede značená odbočka dubovou houštinou. Terén se stává postupně čím dál divočejším a stezka se ztrácí v houštinách a mezi vápencovými škrapy ostrými jako břitva. Směr sice jasně udává viditelná kupa vrcholu, najít však značku bývá někde obtížné. Jít tudy v teniskách nebo sandálech je nemyslitelné, občas je nutné přichytit se rukama.
Když už vegetace řídne a převládají bělostné skály, cíl je na dosah. Vyhlídka z Anića kuk do závratné propasti Velké Paklenice, na hřeben Velebitu a na modrou hladinu moře je zvláště brzy zrána naprosto dokonalá a neopakovatelná. Po skalách a lanech na Vidakov kuk
Sestup do kaňonu je možný po stejné trase či menším okruhem přes krasovou planinu a rozcestí Jurline. Obě cesty jsou stejně jako všechny ostatní na území národního parku dobře značené a odpovídají podrobné turistické mapě 1:25 000 Paklenica, kterou je dobré zakoupit v prodejně suvenýrů u parkoviště.
Sestup po dlouhých serpentinách od rozcestí Jurline je plný nevšedních pohledů do kaňonu. S hlavní magistrálou se spojuje v místě, kde začínají ještě delší serpentiny v protilehlém svahu směřující k jeskyni Manita peć. Tady je třeba znovu splynout s hlavním proudem návštěvníků, ne však na dlouho. Dál než k jeskyni skoro nikdo nejde, přestože značky pokračují. To už je terén opět jen pro pohorky.
Chodník se proplétá mezi roztodivnými skalisky a vytrvale stoupá ke skalní vyvýšenině Zaljin kuk (842 m) s nádhernou vyhlídkou na svět skal okolo. A tady začíná asi nejkrásnější úsek.
Stezka sestupuje pomocí ocelových fixních lan do kuloáru obklopeného ze tří stran věncem rozervaných skal a věží. Člověku se okamžitě vybaví Nuggetsill s Vinnetouem a Old Shatterhandem, jejich legendární příběh se však natáčel o pár kilometrů dál.
Hlavní vrchol Vidakov kuk
Zaljin kuk a kuloár s věncem skal z vrchu Vidakov kuk
Směr cesty ukazují skalní útesy vrchu Vidakov kuk (836 m), které vypadají pro pěšáka nezdolatelné. Červená šipka na skále však vyzývá odbočit do skalní štěrbiny a pololezeckým vzdušným terénem se vyškrábat až na nejvyšší kótu členitého vrcholu. Výhled je opět naprosto fantastický a lidé okolo žádní. V chládku prodlužujících se stínů
Při plánování túry na Vidakov kuk je obzvláště důležité mít s sebou dostatečné zásoby vody, neboť na vyprahlé planině mezi skalami není ani kapka. Chybí tu i stín, takže v létě reálně hrozí přehřátí a dehydratace. Vodu je dobré doplnit ještě v kaňonu před zahájením výstupu k jeskyni Manita peć z pramene Markov mlin.
Nejrychlejší a nejkratší sestup z Vidakova kuku k zaparkovanému autu na centrálním parkovišti vede jižním směrem přes osadu Tomiči. Pokud je k dispozici více času, pak se nabízí velmi hezká trasa opačným směrem kolem opuštěných domků a pastvin osady Marasoviči s kulisami mohutné hradby pohoří Velebit. Tento sestup do Velké Paklenice končí poblíž bývalé hájovny Lugarnica, kde se prodává jednoduché občerstvení.
Na centrální parkoviště je to odsud nějakých pět kilometrů převážně dolů po široké cestě hlavní turistické magistrály. A jelikož se den zákonitě chýlí ke konci, cesta je už prázdná a velmi příjemná. Plno je až v cíli u parkoviště, kde horolezci v chládku prodlužujících se stínů zahajují večerní lezeckou směnu.
https://cestovani.idnes.cz/paklenica-c....aspx?c=A180619_151709_kolem-sveta_hig
0520 Lázně Teplice nad Bečvou nabízejí zajímavé procedury i chládek místních jeskyní
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Teplice nad Bečvou nepatří mezi nejznámější lázeňská města v Česku, přesto si sem každým rokem nachází cestu víc Čechů. Meziročně stoupá jejích návštěvnost až o 12 procent. Lidé sem ale nejezdí jen kvůli procedurám, ale i za turistikou.
Dva rehabilitační bazény, wellness centrum nebo polárium – to vše a mnoho dalšího nabízejí svým návštěvníkům Lázně Teplice nad Bečvou. Vyhledávané jsou i kvůli rozmanité nabídce výletů. „Přímo v areálu lázní návštěvníci najdou nejteplejší jeskyně v Česku – Zbrašovské aragonitové jeskyně, s unikátní krasovou výzdobou. I přesto, že se jedná o nejteplejší jeskyně, během letních měsíců nabízejí příjemný chládek, a jsou tak návštěvníky hojně vyhledávaným místem. Příjemnou procházkou lze dojít z lázeňského parku k nedaleké Hranické propasti, která je nejhlubší zatopenou jeskyní na světě. Řadu zajímavých informací o známé Hranické propasti se návštěvníci dozvědí v novém informačním centru, které se slavnostně otevřelo 1. června v bývalé nádražní budově v Teplicích nad Bečvou,“ uvedl Richard Šipoš z portálu Spa.cz, který se specializuje na prodej lázeňských a relaxačních pobytů.
Tím ale výčet možných aktivit zdaleka nekončí. „Lázněmi prochází také turistická stezka vedoucí ke zřícenině hradu Helfštýn, který je významným kulturním centrem v regionu a oblíbeným turistickým cílem. Na své si přijdou i milovníci cyklistiky. Přímo z lázeňské kolonády se mohou napojit na cyklostezku Bečvu. V nedalekém sportovním areálu si mohou návštěvníci zahrát tenis či minigolf,“ doplnila Iva Maléřová, produktová specialistka Lázní Teplice nad Bečvou.
http://www.topvip.cz/celebrity/lazne-t...e-procedury-i-chladek-mistnich-jeskyni
