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0521 Lázně Teplice nad Bečvou nabízejí procedury i chládek místních jeskyní.

Právo | 23. 06. 2018 | Autor: (zr) | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Do lázeňského města Teplice nad Bečvou přijíždí každý rok stále víc lidí. Meziročně stoupá návštěvnost až o 12 procent. Nesměřují sem jen kvůli procedurám, ale i za turistikou.
Lázně nabízejí zákazníkům dva rehabilitační bazény, wellness centrum nebo polárium. Vyhledávané jsou i kvůli rozmanité nabídce výletů.
„Přímo v areálu lázní návštěvníci najdou nejteplejší jeskyně v Česku – Zbrašovské aragonitové jeskyně s unikátní krasovou výzdobou. Lehkou procházkou lze dojít z lázeňského parku k nedaleké Hranické propasti, která je nejhlubší zatopenou jeskynína světě. Řadu zajímavých informací o ní se návštěvníci dozvědí v novém informačním centru, které se otevřelo 1. června v bývalé nádražní budově v Teplicích nad Bečvou,“ uvedl Richard Šipoš z portálu spa.cz, který se specializuje na prodej lázeňských a relaxačních pobytů.
Stezka k Helfštýnu
„Lázněmi prochází také turistická stezka vedoucí ke zřícenině hradu Helfštýn. Na své si přijdou i milovníci cyklistiky. Přímo z lázeňské kolonády se napojí na cyklostezku Bečva. V nedalekém sportovním areálu si mohou návštěvníci zahrát tenis či minigolf,“ doplnila Iva Maléřová, produktová specialistka Lázní Teplice nad Bečvou. Hlavním lákadlem jsou ale procedury. Letos si mohou návštěvníci Lázní Teplice nad Bečvou užít novou andulační terapii s IR termoterapií. „Jedná se o příjemnou relaxační proceduru sloužící k regeneraci na speciálním lůžku, které dokáže zkombinovat účinek infračerveného hloubkového tepla a mechanického vlnění. Tato metoda dokáže uvolnit svaly, ztišit bolesti, stimulovat krevní oběh i lymfatický systém, odbourává stres i poruchy spánku,“ popsal Šipoš.
Ubytování v lázeňských městech řeší řada zájemců i přes pobytové portály. Výjimkou nejsou ani Teplice nad Bečvou. „Aktuálně máme v nabídce dva hotely – lázeňský dům Moravan s kapacitou 120 lůžek a lázeňský dům Praha, který nabízí ubytování pro 55 hostů. V obou je ještě během letních měsíců dostatek volných míst, “ uzavřel Richard Šipoš.
Foto popis| Vstup do Zbrašovských aragonitových jeskyní s unikátní krasovou výzdobou.
0522 Za bibli Moravského krasu dostal speolog Petr Zajíček prestižní cenu.

blanensky.denik.cz | 24. 06. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Blanensko – Moravský kras v ponorné řece času. Kniha, kterou napsal speleolog Petr Zajíček z Vavřince, získala prestižní ocenění pro autory vědecké a odborné literatury. Cenu Josefa Hlávky v kategorii vědy o neživé přírodě. Tu si Zajíček převezme v pondělí na zámku v Lužanech u Přeštic.
„Pro mě je to šok. V dobrém samozřejmě. S tak prestižním oceněním jsem ani ve snu nepočítal. Mám obrovskou radost a je to pro mě odměna za dosavadní práci. Moc si toho vážím,“ řekl muž, který je zaměstnaný jako odborný pracovník ve Správě jeskyní České republiky.
Na knize pracoval dva roky a vyšla loni. Polovinu rozsahu zaplňují unikátní fotografie. Řadu z nich nafotil přímo autor. Nechybí například ani nepříliš známé historické snímky legendárního badatele Karla Absolona.
„Cílem knihy není rozvláčně odborně popisovat určitou problematiku oblasti. Text jsem rozdělil do kratších údernějších kapitol. Jedná se například o geologický vývoj oblasti, kapitolu o životě pravěkých lidí a zvířat, o prvních výpravách badatelů do Moravského krasu včetně jejich medailonků. Lidé se dozvědí také spoustu zajímavých věcí o současných objevech jeskyňářů v krasu,“ přiblížil obsah knihy Zajíček.
S trochou nadsázky se podle něj dá považovat za bibli Moravského krasu. Jednalo se už o jeho čtvrtou publikaci. Podle pracovníka Muzea Blanenska Milana Koudelky, který byl jedním z recenzentů, nová kniha zviditelní region a spoustě lidí rozšíří obzory. „Není to žádná vědecká publikace pro úzký okruh lidí. Naopak. Atraktivní a čtivou formou je tam dokonale zmapovaný Moravský kras včetně spousty krásných fotografií,“ řekl Koudelka.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...r-zajicek-prestizni-cenu-20180622.html
0523 Lezec Adam Ondra chce zdolat stěnu El Capitan v Kalifornii.

ČRo - liberec.cz | 24. 06. 2018 | Autor: Michaela Danelová | Téma: Moravský kras

Elitní český lezec Adam Ondra chce v rakouském Innsbrucku potřetí vyhrát MS v lezení na obtížnost. Pak se vydá do Yosemit, kde plánuje zdolat cestu na slavné stěně El Capitan stylem on-sight – přišel, viděl, vylezl. Zároveň musí přemýšlet o olympijských hrách a postupně zařazovat do přípravy neoblíbené lezení na rychlost.
Dodatečně gratuluji k přelezům v Rumunsku, tam jste zdolal nejtěžší stěny. A co teď?
Teď mě čeká měsíc v Kanadě, kde polezu na skalách, než začnu trénovat na mistrovství světa. Pak budu natáčet s Českou televizí na Balkáně. V listopadu pojedu do Yosemit a doufám, že vylezu další cesty na slavném El Capitanovi.
Pak začíná tvrdá příprava na sezonu 2019. Letošní sezona bude ještě motivačně-odpočinková. Ale zatím se nebudu závodům věnovat plně, jen mistrovství světa. Ještě si odběhnu na skály, abych se motivačně načerpal. Pak už to bude směr na závody a tvrdý trénink.
Špičku současného lezení si nejde představit bez Čecha Adama Ondry. Nejen o úžasném osmidenním přelezu extrémně těžké Dawn Wall v Yosemitech, ale také o „9c“ alias posouvání hranic lidských možností v Norsku, ve Španělsku a v Moravskémkrasu mluvíme s Adamem v cestovatelské a outdoorové Casablance.
Vloni jste objevil krásu vícedélkového lezení v Yosemitech, už tam máte vyhlédnutou další cestu? A bude to ještě větší boom, než už jste zvládnul?
To nevím, ale El Capitan nikdy nebyl vylezen stylem on-sight, vylezením cesty na první pokus bez jakýchkoli informací. Mám vybranou cestu, která se jmenuje Salathé a s tou bych se chtěl pokusit o první on-sight na El Capitana. Mělo by to být letos na podzim v listopadu.
A za kolik dní byste to chtěl zvládnout (Cesta Dawn Wall trvala 8 dní, pozn. red.)?
Chtěl bych to zvládnout za takových 12 hodin (směje se). Na El Capitana jsou různé cesty různé obtížnosti. Ty lehčí se dají zvládnout i za 12 hodin. I volně, tj. že používáme jištění jen za to jištění. Ty těžší, třeba Dawn Wall trvají sedm i sedmnáct dní. Ty nejtěžší délky jsou obtížnosti 8b. Nezní to tak těžce, ale vylézt to po 10 hodinách lezení… Navíc mám jeden jediný pokus.
Pak už vás čeká trénink na další sezonu. Jak vlastně vypadá?
Většinou ráno přijdu na stěnu, dám si trénink na campus boardu, to je lezecká posilovna, kde se leze bez nohou. Pak je takzvaný bouldering, kde je to zaměřené čistě na sílu. Večer se většinou věnuji tréninku vytrvalosti, takže buď s lanem, nebo na malé stěně bez lana a lezu tam dokola, abych dokázal na stěně viset i dlouhé minuty.
Víc se dočtete na webu iROZHLAS.cz.
https://liberec.rozhlas.cz/lezec-adam-...-stenu-el-capitan-v-kalifornii-7551601
0524 Jihlava vydala nové pamětní medaile. Na výběr je stříbro nebo levnější alpaka.

jihlavskadrbna.cz | 23. 06. 2018 | Autor: Lenka Dvořáková | Téma: Historické podzemí

V jihlavském turistickém informačním centru lze nyní zakoupit nové pamětní medaile. Na jedné z nich je vyražený jihlavský městský znak z roku 1539 s latinským nápisem Insignia civitatis Iglaviae: Verbum Domini manet in aeternum, tedy Znak města Jihlavy a Slovo Páně zůstává na věky. Druhá medaile nese motivy historického podzemí a jihlavských kolektorů, rozsáhlých podzemních chodeb, které se rozkládají pod historickým centrem města.
Hmotnost pamětní medaile je 11 gramů. Zájemci si mohou vybrat ze dvou variant. Tou první je čisté stříbro, které je pro Jihlavu symbolické, tento kov se zde ve středověku těžil a měl zásadní podíl na velkém rozmachu města. K mání jsou ale také cenově dostupnější verze vyrobené z alpaky, tedy slitiny mědi a niklu.
„Stříbrné pamětní medaile s motivem městského znaku jsou ke koupi na pracovišti Turistického informačního centra za 790 korun, alpakové provedení je k mání za 290 korun. Stříbrná mince s motivem historického podzemí a kolektorů je ke koupi u vstupu do jihlavského podzemí (Hluboká ulice, u knihovny) za 790 korun, alpaková obdoba je za 290 korun,“ uvádí podrobnosti Radek Tulis, mluvčí jihlavské radnice.
https://www.jihlavskadrbna.cz/zpravy/s...r-je-stribro-nebo-levnejsi-alpaka.html
0525 Jihlava vydala nové pamětní medaile.

parlamentnilisty.cz | 22. 06. 2018 | Autor: PV | Téma: Historické podzemí

Medaile jsou v dvojím provedení, ze stříbra a z alpaky.
Na jedné z medailí je vyražený jihlavský městský znak z roku 1539 s latinským nápisem Insignia civitatis Iglaviae: Verbum Domini manet in aeternum, tedy Znak města Jihlavy a Slovo Páně zůstává na věky. Druhá medaile nese motivy historického podzemía jihlavských kolektorů, rozsáhlých podzemních chodeb, které se rozkládají pod historickým centrem města. Medaile o váze 15, resp. 11 gramů byly pořízeny ve dvojím provedení. Jednak jsou vyrobeny z čistého stříbra, které je pro Jihlavu symbolické, tento kov se zde ve středověku těžil a měl zásadní podíl na velkém rozmachu města. K mání jsou ale také cenově dostupnější verze vyrobené z alpaky, tedy slitiny mědi a niklu.  Stříbrné pamětní medaile s motivem městského znaku jsou ke koupi na pracovišti Turistického informačního centra za 790 korun, alpakové provedení je k mání za 290 korun. Stříbrná mince s motivem historického podzemí a kolektorů je ke koupi u vstupu do jihlavského podzemí (Hluboká ulice, u knihovny) za 790 korun, alpaková obdoba je za 290 korun.
http://www.parlamentnilisty.cz/politik...le-541130?utm_source=nm&utm_medium=xml
0526 Blansko: půlmaraton se blíží.

Blanenský deník | 23. 06. 2018 | Autor: (adf) | Téma: Moravský kras

Blansko – Pro běžce jedna z největších událostí sezóny. Pro místní a motoristy uzavřené silnice. Takové jsou dva pohledy na Půlmaraton Moravským krasem, který organizátoři naplánovali na 18. srpna. Start hlavního běhu na jednadvacet kilometrů je o půl šesté večer. V doprovodném programu vystoupí skupina Netopýr a P!NK. Pro děti a rekreační běžce jsou připravené běhy na kratší vzdálenosti.
0527 Nové muzeum pravěku by mohlo otevřít v závěru roku.

Moravskoslezský deník | 25. 06. 2018 | Autor: Ivana Reková | Téma: Jeskyně Šipka

Štramberk – Zpřístupnit návštěvníkům Muzeum Šipku ve Štramberku s archeologickými a geologickými poklady této lokality je pro Muzeum Novojičínska v současné době prioritou číslo jedna.
Ještě nějakou dobu si musí obyvatelé a návštěvníci historického městečka Štramberku počkat na nové pravěké muzeum, které ponese název po místní světoznámé jeskyni Šipce.
Přestože Muzeum Novojičínska původně předpokládalo, že svou novou pobočku otevře již v první polovině letošního roku, nakonec je vše jinak. Podle slov Radka Polácha, historika a zástupce ředitelky Muzea Novojičínska, došlo ke zpoždění z toho důvodu, že museli upřednostnit jinou expozici. A to konkrétně tu v nedávno slavnostně otevřeném zrekonstruovaném rodném domě Františka Palackého v Hodslavicích. „Tato záležitost byla pro nás termínována a také dost finančně podpořena ze strany zřizovatele pro letošní rok,“ vysvětlil Radek Polách s tím, že v současné době již pokračují v přípravách na otevření Muzea Šipka, které je pro ně nyní priorita.
„V nejbližší době bude vyhlášeno výběrové řízení na dodavatele expozic a předpokládáme, že v závěru roku bychom měli mít expozici hotovou,“ doplnil informaci historik Muzea Novojičínska.
Nové muzeum s pravěkými expozicemi najde své zázemí v kompletně opraveném objektu bývalých Masných krámů, který se nachází při vstupu na štramberské náměstí. Prezentovat bude především dva obory, a to konkrétně archeologii vázanou na lokalitu Kotouč a na významné archeology, kteří ve Štramberku působili, a dále geologii a paleontologii.
Velkým lákadlem pro nejednoho návštěvníka jistě bude replika jeskyně Šipky, v níž byla na konci 19. století nalezena čelist neandertálského dítěte. V podkroví připravovaného muzea by měl vzniknout také multifunkční sál pro pořádání různých přednášek, projekcí, workshopů či výstav.
Foto popis| OBJEKT bývalých Masných krámů po rekonstrukci prokoukl.
Foto autor| Foto: Deník/Ivana Reková
Publikováno| Moravskoslezský deník; Zprávy; 02
Publikováno| Opavský a hlučínský deník; Zprávy; 02 – 6
Publikováno| Frýdecko-místecký a třinecký deník; Zprávy; 02 – 4
Publikováno| Karvinský a havířovský deník; Zprávy; 02 – 3
Publikováno| Novojičínský deník; Zprávy; 02 – 6
Publikováno| Bruntálský a krnovský deník; Zprávy; 02 – 4
0528 Bible krasu? Dobrá práce.

Vyškovský deník | 23. 06. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Správa jeskyní ČR
Dobré ráno, Vyškovsko
J e to moje poslání, říká o bádání na vlastní pěst v jeskyních a také v historii krasu speleolog
Petr Zajíček. Jeho v pořadí už čtvrtá kniha Moravský kras v ponorné řece času získala prestižní ocenění. A není to publikace jen pro úzkou skupinu lidí. Naopak. Spousta fotografií a čtivé povídání o unikátní lokalitě. Takový odkaz bude pro čtenáře zajímavý i po dlouhých letech.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko/aktuálně; 03
Publikováno| Břeclavský deník; Břeclavsko/aktuálně; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko/aktuálně; 03
Publikováno| Hodonínský deník; Hodonínsko/aktuálně; 03
Publikováno| Znojemský deník; Znojemsko/aktuálně; 03
0529 Za bibli krasu dostal ocenění.

Vyškovský deník | 23. 06. 2018 | Autor: (jch) | Téma: Moravský kras

Blanensko – Moravský kras v ponorné řece času.
Kniha speleologa Petra Zajíčka z Vavřince na Blanensku získala prestižní ocenění.
pro autory vědecké a odborné literatury, cenu Josefa Hlávky v kategorii vědy o neživé přírodě.
Tu si Zajíček převezme v pondělí na zámku v Lužanech u Přeštic. „Mám obrovskou radost. Je to odměna za dosavadní práci. Moc si toho vážím,“ řekl muž, který je zaměstnaný jako odborný pracovník ve Správě jeskyní České republiky.
Na knize pracoval dva roky a vyšla loni. Polovinu rozsahu zaplňují unikátní fotografie. Řadu z nich nafotil přímo autor.
Nechybí ani nepříliš známé snímky legendárního badatele Karla Absolona. S trochou nadsázky se kniha podle Zajíčka dá považovat za bibli Moravského krasu.
Milan Koudelka z Muzea Blanenska, který byl jedním z recenzentů publikace, uvedl, že nová kniha zviditelní region. „Není to vědecká publikace pro úzký okruh lidí. Naopak. Atraktivní a čtivou formou je tam dokonale zmapovaný Moravský kras včetně spousty krásných fotografií,“ řekl.
Publikováno| Vyškovský deník; Vyškovsko/aktuálně; 03
Publikováno| Břeclavský deník; Břeclavsko/aktuálně; 03
Publikováno| Blanenský deník; Blanensko/aktuálně; 03
Publikováno| Hodonínský deník; Hodonínsko/aktuálně; 03 – 6
Publikováno| Znojemský deník; Znojemsko/aktuálně; 03 – 6
0530 Holštejnská jeskyně se v rámci oslav 750 let Holštejna poprvé otevře veřejnosti.

akcezabrnem.cz | 25. 06. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Holštejnská jeskyně

regionblanensko.cz | 25. 06. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Holštejnská jeskyně
regionkurimsko.cz | 25. 06. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Holštejnská jeskyně
Každé narozeniny se musí pořádně oslavit, a to zvlášť v případě, že se jedná o narozeniny 750. - tolik let totiž letos uplyne od první písemné zmínky o obci Holštejn. Její název vznikl ze slov  „Hohl Stein“, což v překladu znamená „dutá skála“. A právě téma skal a jeskyní bude pro tyto tyto  Holštejnské slavnosti velmi důležité.
Pod hradem Holštejn se totiž nachází jeskyně Hladomorna. V ní si návštěvníci musí běžně svítit čelovkami, tentokrát si ji ale zájemci budou moci prohlédnout slavnostně nasvícenou.
Hlavní hvězdou obou dnů oslav bude ale jeskyně Holštejnská - ta je návštěvníkům běžně nepřístupná, tentokrát se tu ale budou konat prohlídky s odborným výkladem jeskyňářů. Přijďte si užít atmosféru jednoho z velmi málo dotčených míst Moravského krasu!
Pokud jeskyní stále ještě nebudete mít dost, připraveno pro Vás bude i promítání filmů se speleologickou tematikou, a přítomní jeskyňáři budou moci zodpovědět Vaše dotazy o Moravském krasu.
Holštejnské slavnosti se ponesou v duchu středověku, užijete si tu tedy šermířské vystoupení, dobový jarmark nebo lukostřelecký turnaj. Program celých oslav je ale mnohem bohatší, a svůj program si tu najde opravdu každý.
Tak nezapomeňte -  Holštejnské slavnosti se konají 28. - 29. července!
Mediálním partnerem Holštejnských slavností jsou  RegionyBrněnska.cz
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/kult...olstejna-poprve-otevre-verejnosti.html
0531 Výstava v Přerově zavede návštěvníky do doby pravěku.

tyden.cz | 25. 06. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Moravský kras

V Přerově se ve čtvrtek otevře výstava, která bude mapovat umění pravěkých lovců a svou tématikou propojí Galerii města Přerova a Městské informační centrum v Předmostí, kde je naučná stezka a Památník lovců mamutů. Výstava s názvem Umění z času lovců zavede návštěvníky do doby pravěku prostřednictvím fotografií a archeologických nálezů, sdělila mluvčí galerie Lada Galová.
„Tentokrát jsme se nezaměřili na soudobé umění, ale chceme malým i velkým zájemcům zprostředkovat prázdninový výlet do pravěku, proto pokračování výstavy povede z Horního náměstí (v Přerově) do Předmostí a tamějšího Památníku lovců mamutů," uvedla Galová.
Stěžejní částí výstavy v Galerii města Přerova i v Městském informačním centru v Předmostí budou snímky historika, archeologa a fotografa Martina Frouze, který na nich zachytil archeologické objevy z Předmostí, Moravské brány, Pavlova nebo Dolních Věstonic. Některé z těchto artefaktů z doby lovců mamutů pak mohou lidé spatřit na vlastní oči v Památníku lovců mamutů v Předmostí.
Zlomek mamutí kosti
"Mezi nejzajímavější nálezy z pravěku, které budou v Předmostí k vidění, určitě patří zlomek mamutí kosti, plastická řezba mamuta nebo rytina ženy na mamutím klu," uvedla vedoucí informačního centra Jolana Plšková.
Návštěvníci si v památníku mohou prohlédnout také ukázky z deníku významného badatelem v Moravském krasu z přelomu 19. a 20. století Karla Mašky, který založil archeologické sbírky v Moravském zemském muzeu v Brně.
Výstava v Předmostí bude přístupná do konce prázdnin, výstava Frouzových snímků potrvá do 5. srpna, poté ji vystřídá expozice, která se bude věnovat šedesátileté historii Academic Jazz Bandu.
V přerovském Předmostí se nachází jedno z nejznámějších evropských archeologických nalezišť starší doby kamenné. Město zde již dříve vybudovalo Památník lovců mamutů, kde jsou zakonzervované pravěké nálezy z této oblasti, a naučnou stezku. Později zde otevřelo také infocentrum. Naučná stezka a památník leží nedaleko největšího nalezeného souboru lidských ostatků archaické formy homo sapiens sapiens. Hromadný hrob v roce 1894 objevil archeolog Karel Jaromír Maška. Nejvýznamnější část pravěkého naleziště je ale zastavěna sídlištěm, archeologové jsou však v této lokalitě i nadále úspěšní.
https://www.tyden.cz/rubriky/kultura/u...avstevniky-do-doby-praveku_485985.html
0532 Neolit v berounském muzeu
Berounský deník | 26. 06. 2018 | Téma: Český kras

25. 6. 2018 / 9:00 – 17:00 
Beroun – Výstava Neolit, která odstartovala 21. června v Muzeu Českého krasu na Husově náměstí v Berouně, prezentuje život v době před více než sedmi tisíci lety nálezově a informačně bohatou formou, s vizuálně i technicky propracovanými detaily – a hlavně hravě. Zapojuje všechny smysly návštěvníků do zkoumání minulosti nejen regionu Berounska.
Novou expozici můžete navštívit až do 30. září. Muzeum má otevřeno od úterý do soboty od 9 do 17 hodin a v neděli od 10. V pondělí je muzeum zavřené.
0533 Jihlava má nové medaile.

Havlíčkobrodský deník | 26. 06. 2018 | Autor: (mam) | Téma: Historické podzemí

Jihlava – Na krajské město upomínají nové pamětní medaile ze stříbra a alpaky. Na jednom z kusů lze vidět vyražený městský znak z roku 1539 s latinským nápisem Insignia civitas Iglaviae: Verbum Domini manet in aeternum, což v překladu znamená Znak města Jihlavy a Slovo Páně zůstává na věky.
Druhá z medailí vyobrazuje motivy historického podzemí a rozsáhlých podzemních chodeb proplétajících se pod historickým centrem Jihlavy.
Upomínkové předměty se dají zakoupit ve dvojím provedení, a to ze stříbra, které Jihlavu díky středověké těžbě symbolizuje, či z cenově dostupnější slitiny mědi a niklu, alpaky.
Stříbrné pamětní medaile s motivem městského znaku jsou k dostání v Turistickém informačním centru za 790 korun, alpakové provedení stojí 290 korun. Minci s motivem podzemí lze zakoupit u vstupu do jihlavského podzemí v Hluboké ulici u knihovny.
Publikováno| Havlíčkobrodský deník; Vysočina; 03
Publikováno| Jihlavský deník; Vysočina; 03 – 5
Publikováno| Žďárský deník; Vysočina; 03 – 5
Publikováno| Pelhřimovský deník; Vysočina; 03 - 5
0534 Ocenění pro české tvůrce.

Haló noviny | 27. 06. 2018 | Autor: (mh) | Téma: Moravský kras

Historik Michal Macháček, jakož i další autoři nejlepších původních vědeckých a odborných prací vydaných v loňském roce v ČR - tyto osobnosti získaly ocenění nesoucí jméno velkého mecenáše českého umění a vědy Josefa Hlávky. A kde jinde než v prostředí Hlávkova zámku v Lužanech, kde všechny interiéry, vynikajícím způsobem udržované, Hlávkou doslova dýchají.
Nadace Nadání Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových, jež vznikla na základě vůle stavitele a architekta Hlávky, pošestadvacáté ocenila autory nejlepších vědeckých a odborných prací z oblasti společenských věd, věd o živé přírodě, o neživé přírodě a lékařských věd. Z 81 došlých nominací odborná porota složená z předních odborníků nakonec vybrala a Cenu Josefa Hlávky udělila v kategorii vědecká literatura Michalu Macháčkovi za knihu Gustáv Husák (laudatio přednesl nestor české historie profesor Robert Kvaček), v kategorii věd o neživé přírodě Petru Zajíčkovi za knihu Moravský kras v ponorné řece času. Hana Čížková, Libuše Vlasáková, Jan Květ a kolektiv získali ocenění za publikaci Mokřady - Ekologie, ochrana a udržitelné využívání (vědy o živé přírodě). V oblasti lékařských věd nadace ocenila knihu Kardiologie od Miloše Táborského, Josefa Kautznera, Aleše Linharta a kolektivu autorů.)¨

Pro mladého historika Macháčka bylo slavnostní ocenění za ucelenou monografii o Gustávu Husákovi »opravdu působivým zážitkem«. Do celkového dojmu »vstoupily i krásné historické prostory, zajímavé osobnosti a laudatio od profesora Kvačka«.
Cena za celoživotní dílo
Za celoživotní přínos české, evropské i světové kultuře obdržel v Lužanech cenu Ars longa také šestaosmdesátiletý herec, komik, textař, zpěvák, básník, hudebník, režisér, dramatik a výtvarník Jiří Suchý, který se stal prvním držitelem této ceny, již společně udělila Nadace Český literární fond (ČLF) a Nadání Hlávkových. Ředitel Nadace ČLF Ivo Purš ČTK řekl, že Ars longa je cena nově založená a její vznik byl inspirován právě osobností Suchého. Cena bude udělována výjimečně a bude vyhrazena pro nejvýznamnější osobnosti, které měly na českou kulturu dlouhodobý vliv a zásadně ji ovlivnily.
Hostitelem slavnostního aktu byl předseda Správní rady Nadace Josefa, Marie a Zdeňky Hlávkových profesor Václav Pavlíček. Součástí slavnosti byl koncert v zámecké kapli.
Architekt a stavitel Josef Hlávka (18311908) prožil část života na zámku v Lužanech na Plzeňsku, který si upravil pro své tvůrčí potřeby. Zasloužil se o založení České akademie věd, umění a slovesnosti a založil Národohospodářský ústav. Veškerý svůj majetek věnoval ve prospěch podpory české vědy a umění a talentovaných českých studentů.
0535 Za bibli krasu dostal ocenění.

Týden u nás | 27. 06. 2018 | Autor: (jch) | Téma: Moravský kras

Blanensko – Moravský kras v ponorné řece času. Kniha speleologa Petra Zajíčka z Vavřince na Blanensku získala prestižní ocenění pro autory vědecké a odborné literatury, cenu Josefa Hlávky v kategorii vědy o neživé přírodě. „Je to odměna za dosavadní práci. Moc si toho vážím,“ řekl muž, který je zaměstnaný jako odborný ve Správě jeskyní České
Na knize pracoval dva roky a vyšla loni. Polovinu rozsahu zaplňují unikátní fotografie.
Řadu z nich pořídil přímo autor. Nechybí ani nepříliš známé snímky legendárního badatele Karla Absolona. S trochou nadsázky se kniha podle Zajíčka dá považovat za bibli Moravského
krasu.
0536 Býčí skála se o víkendu lidem otevře naposledy.

Týden u nás | 27. 06. 2018 | Téma: Býčí skála

V sobotu a v neděli mají milovníci Moravského krasu poslední letošní možnost navštívit jeskyni v Býčí skále. Prohlídky začínají v devět hodin ráno a končí ve čtyři odpoledne.
Délka prohlídky je devadesát minut.
Doporučené vstupné činí padesát korun. Jeskyňáři připomínají pevnou obuv a teplé oblečení. V jeskyni je vysoká vlhkost a teplota devět stupňů.
0537 Výlety
Týden u nás | 27. 06. 2018 | Téma: Moravský kras

ZÁMEK BOSKOVICE
Empírový zámek z 19.století stojí nedaleko centra Boskovic. Na místě stál původně dominikánský klášter.
Plné vstupné činí 120 korun.
Snížené vstupné 70 korun.
KDE: Hradní 6, Boskovice KDY: kromě pondělí každý den včetně svátků od 9.00 do 17.00
ALEXANDROVA ROZHLEDNA
Kamenná rozhledna stojí u Adamova ve výšce 496 m.n.m. Ochoz rozhledny je umístěný 14 metrů nad zemí. Kromě výhledu do okolí nabízí také výhled až na Pálavu. Za velmi dobré viditelnosti je možné zahlédnout i vrcholky Alp.
Vstupné je zdarma.
KDE: Adamov KDY: Rozhledna je přístupná celoročně
STÁTNÍ ZÁMEK RÁJEC NAD SVITAVOU
Klasicistní zámek z osmnáctého století láká na bohatý mobiliář s rozsáhlou kolekcí orientálního porcelánu a grafik či sbírkou křišťálových pohárů z období manýrismu. Zámek obklopuje ze tří stran park. Součástí stavby je i zámecký skleník s kaméliemi.
Vstupné 120 korun. Děti od 6 let 60 korun.
KDE: Rájec-Jestřebí, Blanenská1 KDY: od 9.00 do 16.00 kromě pondělí.
DŮM PŘÍRODY MORAVSKÉHO KRASU
V přízemí sídlí expozice, jež zobrazuje cestu časem od vzniku planety po současnost. Ukazuje geologický vývoj krasových jevů a také dá nahlédnout do života pravěkých lidí a zvířat, která v jeskyních žila. V prvním patře je pak interaktivní expozice věnovaná současné přírodě krasu. 
Poslední částí je 3D kino nabízející film o krasu. Základní vstupné 65 korun.
Rodinné vstupné 150 korun. KDE: Skalní mlýn u Blanska 
KDY: od 9.00 do 17.00
0538 Jablunkov má katakomby. Legendy nelhaly.

Mladá fronta DNES | 28. 06. 2018 | Autor: Jana Gartnerová | Téma: Historické podzemí

Na historické podzemní chodby narazili vlastníci při opravě starého kláštera v Jablunkově. Potvrdily se tak místní legendy.
„Vypadá to, že půjde o katakomby, které kdysi pod zemí propojovaly domy na náměstí a jedna zřejmě vede i pod parkovištěm k supermarketu,“ uvedl Petr Hamrozi, který přestavuje rozsáhlý památný objekt, v jehož kapli se nachází Světové muzeum a knihovna Bible.
„U jedné, částečně zavalené chodby, u níž jsme netušili, kam může ústit, jsme použili vysoce citlivou kameru. Ukázala na velmi dlouhou chodbu s klenbami. Při několika sondách na různých místech kláštera jsme pak objevili další indicie o existenci podzemního systému,“ říká Hamrozi. 
„A také vycházíme z výpovědí několika letitých pamětníků, kteří nám nezávisle na sobě popsali, že v pozemních chodbách jako malí byli. Jejich výpovědi se shodují.“
Jablunkov byl ve 14. a 15 století městem na významné obchodní stezce a bylo obvyklé, že se taková města ve středověku podkopávala. V katakombách se lidé schovávali v případě nebezpečí, sloužily také měšťanům jako logistický prvek. A i když se tu a tam objevil historický záznam, o podzemních chodbách se vykládalo jen jako o legendě.
„Někteří svědkové vyprávěli, že při jedné rekonstrukci se dokonce na vyústění chodby narazilo, ale Státní bezpečnost její prozkoumání zarazila. Nyní lze potvrdit existenci historického podzemí pod klášterem. A náznaků, že pokračuje dál, je dost,“ podotýká Hamrozi, který chce spolu s dobrovolníky pátrat, jestli podzemní chodby vedou do nejbližšího okolí, nebo i jiných částí města. „Záleží na technických možnostech a jednání s památkáři. Mimo pozemek kláštera pak na souhlasu majitelů pozemků a finanční pomoci institucí a organizací. Bude to náročné, i když celé podzemí určitě zavalené nebude.“
Spolek I4U, který starý klášter od města koupil, i nadále hledá pamětníky, kteří by poskytli jakoukoliv informaci, historický zápis nebo například starou fotografii.
První zajímavé objevy zpřístupní spolek veřejnosti zřejmě během srpna. Návštěvníky zavede rovněž do míst, kde se nacházejí zmíněné katakomby nebo historická oblázková studna.
0539 Hasiči-lezci v jižních Čechách nejen zachraňují, ale i soutěží
112 | 18. 06. 2018 | Autor: plk. Ing. Petr HOJSÁK | Téma: Chýnovská jeskyně

Profesionální hasiči se od začátku svého působení ve sboru připravují na to, aby zvládli jakoukoli situaci. Proto každý příslušník HZS ČR prochází základním výcvikem, na který navazují další školení a výcviky. Jedním z takovýchto specializovaných školení je výcvik ve výšce a nad volnou hloubkou. Zásahy ve výšce a nad volnou hloubkou vyžadují speciální vyškolení a znalost speciálních technik hasičů. Řeč je o specializované skupině hasičů-lezců.
Představujeme
Lezec, instruktor, hlavní instruktor – kdo je kdo?
Lezecké skupiny byly u tehdejších krajských útvarů ustaveny v 90. letech minulého století. Od této doby jsou na každé sloužící směně vyškolení hasiči-lezci, každý HZS kraje má své lezce-instruktory a svého hlavního instruktora. Je však nutné zároveň doplnit, že základní znalost lezecké techniky, sebejištění a sebezáchrany patří k dovednostem každého hasiče. Hasiči-lezci jsou speciální skupinou každého HZS kraje, která má znalosti a dovednosti v lezení mnohem hlouběji procvičeny.
Hasič-lezec je hasič, který kromě základního hasičského výcviku je dále speciálně vyškolen na práci ve výšce a nad volnou hloubkou a je začleněn do lezecké skupiny nebo lezeckého družstva. Na největší stanici HZS Jihočeského kraje v Českých Budějovicích je na každou ze tří směn plánované šestičlenné lezecké družstvo. Na ostatních stanicích v „okresních“ městech je na každé směně tříčlenná lezecká skupina. Celkový počet lezců se u HZS Jihočeského kraje pohybuje okolo 70.
Každý z hasičů-lezců ovládá techniky lezení na přírodních útvarech, jako jsou skály či jeskyně, a samozřejmě i na stavbách typu komínů, jeřábů nebo stožárů. Umí zasahovat ve skalnatých průrvách nebo studních. Každý z nich zná pravidla lezení prvolezce, a to ve výšce i nad volnou hloubkou, není pro ně problém výstup po laně, slanění, přestup z lana na lano. Práce lezců je extrémně nebezpečná, proto všichni dokonale znají jištění a sebejištění, zvládají záchranu a sebezáchranu po pádu do lana, poskytnou první pomoc. Hasiči-lezci však často neprovádí pouze a samostatně lezení. Pro hasiče-lezce je podmínkou umět skloubit lezení s „hasičinou“. To znamená, že musí zvládnout práci na laně zároveň s použitím detekční techniky, ochranných prostředků proti nebezpečným látkám, popř. s potápěčskou výstrojí apod.
Lezec-instruktor je hasič-lezec, který kromě výcviku pro hasiče-lezce absolvoval další speciální školení a výcvik. Kromě toho, že skvěle ovládá vše, co zvládají hasiči-lezci, se podílí na přípravě a realizaci školení a výcviků. On je ten, na kom leží pravidelná odborná příprava, kdo hasiče-lezce připravuje na situace, se kterými se mohou v praxi setkat. Hasič-lezec se může stát lezcem-instruktorem nejdříve po dvou letech praxe v lezecké skupině.
Hlavní instruktor je, zjednodušeně řečeno, ten nejlepší lezec-instruktor HZS kraje. Má nejvyšší kvalifikační stupeň pro práci ve výšce a nad volnou hloubkou. Má stejné kurzy, školení a výcvik jako lezci-instruktoři, ale k jeho jmenování jsou dále nezbytně nutné dlouhodobé, bohaté a hluboké znalosti a zkušenosti z lezení v podmínkách požární ochrany. Hlavním instruktorem se může stát ten, kdo je na pozici lezce-instruktora minimálně pět let. Mezi povinnosti hlavního instruktora patří například celková koordinace lezeckých družstev a skupin v rámci kraje a jejich odborné přípravy, plánuje a organizuje součinnostní cvičení s ostatními složkami integrovaného záchranného systému v kraji, spolupracuje s dalšími krajskými sbory v oblasti práce ve výšce a nad volnou hloubkou.
Jak se stát hasičem-lezcem?
Hasič, který chce být členem lezecké skupiny, musí absolvovat základní odbornou přípravu se specializací pro práce ve výšce a nad volnou hloubkou. Důkladný a náročný výcvik budoucího lezce vede buď hasič-instruktor, nebo hlavní instruktor kraje. Složení závěrečných zkoušek před komisí následuje po 80 hodinovém kurzu zaměřeném jak na teorii, tak praktickou činnost.
Další, tzv. pravidelná, odborná příprava hasičů-lezců pokračuje každoročním absolvováním 114 hodin lezecké přípravy pro členy lezeckých družstev a 104 hodin pro členy lezeckých skupin. Přípravu v rámci HZS krajů připravují pro lezce opět hasiči-instruktoři. Že příprava není procházka růžovým sadem, dokazují výcviky, které instruktoři plánují i za ztížených podmínek – v dešti, za silné námrazy, v noci, v dýchacích přístrojích, v zakouřeném prostředí apod.
A jak se školí a připravují lezci-instruktoři? Ti musí projít speciálním kurzem, a to, jak už bylo řečeno, nejdříve po dvou letech lezecké praxe. Ve výjimečných případech, kdy adepti na instruktora jsou již zároveň například členy Horské služby ČR, Báňské záchranné služby nebo České speleologické společnosti – Speleologické záchranné služby, není nutné dvouletou lhůtu dodržet. Základní odborná příprava pro lezce-instruktory se obsahově příliš neliší od základní odborné přípravy hasičů-lezců, je však navíc doplněna o školení zaměřené na pedagogickou činnost. Svoji kvalifikaci obnovují v rámci pravidelné odborné přípravy, a to dvakrát za pět let s tím, že příprava je rozšířena ještě o výcvik záchranných prací zaměřených na konkrétní lokalitu.
Kde se lezení procvičuje?
Lezci-instruktoři vybírají pro výcvik jihočeských hasičů-lezců různé stavební objekty, lyžařská střediska, jeskyně nebo jiný přírodní terén, který se co nejvíce přibližuje k reálnému zásahu. V rámci kraje pak hasiči minimálně dvakrát absolvují součinnostní cvičení i s ostatními lezeckými skupinami, kde si vzájemně předávají poznatky. Zajímavá jsou pro lezce-instruktory společná cvičení se členy horské služby, kteří mohou hasičům předat celou řadu specifických zkušeností. Takové cvičení proběhlo například na skalním masívu v Choustníku, v Modrém dole u Tábora a na velmi náročné cvičné Via ferratě D/E (Železná stěna) u Bechyně. Písečtí hasiči-lezci např. absolvovali neméně přínosný výcvik u chaty Výrovka v Krkonoších, kde v horském zasněženém prostředí předvedli ukázku lavinové záchrany. Dále se připravují společná cvičení se Speleologickou službou ČR v Chýnovské jeskyni, v jediném jeskyním útvaru v jižních Čechách, kde je nácvik společné práce se speleology velmi specifický.
Nedílnou součástí pro výcvik těchto hasičů-lezců jsou v dnešní době venkovní i vnitřní lezecké stěny na některých stanicích HZS ČR. Toto vybavení stanic není povinné podle zákonných předpisů v ČR, ale určitě zvyšuje možnosti výcviku a podmínek této specifické skupiny hasičů-lezců. Lezecké stěny umožňují lezcům pravidelný nácvik, a to i za nepříznivého počasí. Pro přehled uvádíme tabulku vybraných stanic HZS ČR, které umožňují nácvik na těchto lezeckých stěnách.
Nová lezecká stěna na stanici Tábor byla postavena ve stávající tělocvičně v roce 2015 z darů obcí okresu Tábor v hodnotě 459 638 Kč.
Je určena nejen ale i tzv. technickému lezení, což znamená, že je více přizpůsobena činnosti hasičů. Hasiči-lezci nejsou sportovní lezci, ale lezci záchranáři, u kterých rozhoduje nejenom rychlost, ale také bezpečnost a pomoc druhému. Technická lezecká stěna umožňuje nácvik záchrany směrem dolů, záchranu osob ve stísněných podmínkách (např. podzemních kolektorech, jeskyních útvarech), je na ní umístěna pracovní plošina ve výšce pět metrů umožňující nácvik sebezáchrany všech hasičů a simuluje i stožár elektrického vedení.
Soutěže v lezení
Vzhledem k tomu, že je nutné, aby tuto specifickou činnost lezci pravidelně nacvičovali a vzájemně si předávali zkušenosti, byla v roce 2001 uspořádána v Jihočeském kraji první krajská soutěž ve sportovním lezení. Od tohoto roku jsou krajské soutěže pořádány každoročně. Prvních 16. ročníků proběhlo na stanici v Jindřichově Hradci, kde je zřízena lezecká stěna ve věži určené především k sušení hadic. Věž je pro pořádání soutěží omezena prostorem a zároveň počasím. Vzhledem k tomu, že byla nově vybudována lezecká stěna na stanici v Táboře, byla na ni soutěž přesunuta. Poskytuje větší možnosti a lepší zázemí pro účastníky. Soutěž má velký ohlas u všech hasičů lezců, kteří se do Tábora rádi vracejí ke vzájemnému zápolení.
Pravidla soutěže jsou velmi podobná pravidlům ve sportovním lezení v civilním sektoru. Celá soutěž je organizována v šesti až sedmi kolech (lezeckých cestách), u kterých se postupně zvyšuje obtížnost. V případě, že více závodníků dosáhne shodného výsledku, rozhodne o pořadí čas.
Soutěže se zúčastní za každý územní odbor HZS Jihočeského kraje jedno až dvě soutěžní družstva v počtu třech závodníků. Poslední soutěže v tomto roce se zúčastnilo celkem devět soutěžních družstev a celkem 27 příslušníků. Výsledky jsou vyhodnocovány jednak v pořadí družstev a dále v pořadí jednotlivců. Věkové kategorie nejsou stanoveny.
Soutěž dlouhodobě ovládá nprap. Radek Kümmel, který je zařazen jako lezec-instruktor na územním odboru v Táboře. Z celkových 18 ročníků se mu podařilo vyhrát tuto soutěž celkem 14krát a v ostatních ročnících se vždy umístil také na stupni vítězů. Z hlediska těchto soutěží je u HZS Jihočeského kraje fenoménem.
Mistrovství České republiky ve sportovním lezení jsou pořádána v Královéhradeckém kraji, který má pro lezení jedny z nejlepších podmínek v rámci HZS ČR. Ve Velkém Poříčí se nachází školicí a výcvikové středisko, které zároveň slouží pro organizaci pravidelné odborné přípravy lezců-instruktorů z celé ČR.
Spolupráce s leteckými záchranáři
Tato specifická činnost má v rámci HZS ČR bezpochyby velkou budoucnost. V rámci IZS jsou nejdéle připravováni pro takto již zmiňované specifické činnosti příslušníci HZS ČR, což dokazuje v některých krajích i rozšiřující se spolupráce o činnosti v tzv. leteckém záchranářství s ostatními složkami IZS. Letecké záchranářství znamená činnost hasičů-lezců při záchraně osob vrtulníky provozovanými Policií ČR, nebo Armádou ČR. Pro tuto činnost je v ČR předurčenost 162 leteckých záchranářů. Již v pěti krajích tato spolupráce funguje dlouhodobě a i v jižních Čechách se v letošním roce pro letecké záchranářství z řad lezeckých družstev a skupin začínáme připravovat společně s Armádou ČR. Doufejme, že po roční přípravě budeme tuto službu poskytovat plnohodnotně jako v jiných krajích a dokážeme v případě potřeby poskytnout co nejlepší profesionální pomoc srovnatelnou s jinými kraji v ČR a i v rámci celé EU. Pro zatraktivnění této činnosti je určitě pro nás v Jižních Čechách důležité i pořádání soutěží ve sportovním lezení, jelikož v soutěži nejenom porovnáme výkonnosti jednotlivců v lezení, ale také si vyměníme důležité zkušenosti, prohloubíme profesionalitu a celkově se zdokonalíme.
Seznam lezeckých stěn umístěných na stanicích HZS krajů a výběr HZS krajů, které pravidelně pořádají soutěže v lezení
HZS KRAJE POČET STĚN SOUTĚŽ KRAJSKÁ V LEZENÍ STANICE
HZS hl. m. Prahy 3 NE Modřany, Krč, Smíchov (všechny venkovní)
HZS Středočeského kraje 1 NE Čáslav (venkovní, vysoká jako věž na požární sport)
HZS Plzeňského kraje 2 NE Košutka, Plzeň-střed (obě vnitřní, výška max. 12 metrů)
HZS Jihočeského kraje 2 ANO Tábor (vnitřní technická), Jindřichův Hradec (uvnitř věže na sušení hadic)
HZS Karlovarského kraje 0 NE
HZS Ústeckého kraje 2 NE Děčín, Teplice (obě venkovní)
HZS Libereckého kraje 2 NE Liberec, Česká Lípa (jen malé stěny, nejde o klasické lezecké stěny)
HZS Královéhradeckého kraje 4 ANO Hradec (venkovní Králové i vnitřní) a Rychnov nad Kněžnou (vnitřní), Velké Poříčí-Náchod
HZS Pardubického kraje 0 NE
HZS Kraje Vysočina 0 NE
HZS Jihomoravského kraje 0 NE
HZS Zlínského kraje 1 NE Zlín (vnitřní)
HZS Olomouckého kraje 3 ANO Šumperk požární sport) (vnitřní - na nové stanici) a Olomouc a Prostějov (uvnitř věží na
HZS Moravskoslezského kraje 1 NE Ostrava - Poruba (vnitřní)
ZÚ HZS ČR 0 NE
SOUČET 21 3
0540 Zabezpečení Hranické propasti není podle speleopotápěčů dostatečné. Ochranáři ale nesouhlasí.

ČRo - olomouc.cz | 27. 06. 2018 | Autor: Lenka Kratochvílová | Téma: Hranická propast

Desítky mrtvých zvířat vytahují každoročně speleopotapěči z propasti nedaleko Hranic na Přerovsku. Nachází se v lesích přírodní rezervace Hůrka a po obvodu je zajištěná jen jednoduchým kovovým zábradlím. Na nejhlubší zatopenou sladkovodní propast světa se přitom každý rok přichází podívat desetitisíce lidí. Město Hranice a speleopotapěči skupiny Hranický kras teď po ochráncích přírody požadují bezpečnější přístup k tomuto turistickému cíli.
se těsně před koncem školního roku vydali na výlet. Jednu z největších zajímavostí v okolí, Hranickou propast ale při vycházce už pravidelně vynechávají. „My jsme tam chodili, ale museli jsme je hodně hlídat. Jsou malí, uhlídat takovou bandu není jednoduché,“ komentuje učitelka.
Na nebezpečné zábradlí si stěžují i turisté, říká Květoslava Smítalová, která pracuje v nedalekém kempu: „Dítě to proleze hned. Měli by tam udělat nějaké mřížování tak, aby tam nemohl nikdo prolézt.“
Utonulí psi a lesní zvěř
Speleolog Michal Guba propast zkoumá. Účastnil se i jejího rekordního měření. Správce přírodní rezervace Agenturu ochrany krajiny a přírody už dva roky žádá, aby její obvod lépe zajistili. „Stojíme o to, aby se to zábradlí zkvalitnilo, protože dochází k občasným pádům psů nebo lesní zvěře do propasti kvůli tomu, že mezi prostřední šprušlí a zemí je velká mezera, kudy může ta zvěř proběhnout. A hrozí, že se tam propadne i dítě,“ uvedl Guba.
Ochranáři v minulých letech investovali miliony korun do opravy turistické stezky k propasti a vybudování vyhlídky. Další peníze podle Jiřího Šafáře v současnosti nemají. „Neexistuje u nás žádná stavební norma, která by upravovala podobu zábradlí ve volném terénu. Prohlubeň je dostatečně viditelně zabezpečena. Myslím si, že tak, jak je v současnosti zajištění provedeno, je naprosto v pořádku,“ argumentuje Šafář.
Michal Guba s ním ale nesouhlasí: „Je potřeba to řešit. Nechtěl bych se dožít toho, aby se na tom pracovalo na základě nějakého neštěstí, co se tam může stát.“
http://olomouc.rozhlas.cz/zabezpeceni-...apecu-dostatecne-ochranari-ale-7554914
0541 Podzemí: Jeskyně Švédův stůl skrývá tajemství.
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Jeskyně Švédův stůl patří mezi skupinu několika jeskyní ve vápencovém území Moravského krasu. Vešla do odborného povědomí hlavně svými archeologickými nálezy. A do známosti různých trempů a výletníků tím, že svým skalním stropem nabízí úkryt před nepříjemným počasím a deštěm. Jakou vývojovou historií si jeskyně prošla a jak a čím byla vymodelována?
Geologický vývoj na konci třetihor a počátku čtvrtohor je v dnešním terénu jeskyně obtížněji čitelný, a tak se zájem speleologůvždy více ubíral k vedlejší navazující jeskyni Málčině. Horní část údolí Říčky představuje dnes zbytek starého okrajového údolí. Dříve patrně bohatý tok s přítokem od Březiny přes Ochoz k Hádku překonal vrstvu karbonských břidlic, pískovců a drob, a zařízl se do vápenců. Vody tak dlouhodobě vytvářely podzemní systémy. Celý podzemní systém byl dlouhé tisíce let zanášen materiály, které voda přinášela. Říčka tak postupně zlikvidovala údolní „uzávěru“ včetně části původně většího jeskynního systému. Zbývající torza byla následně podrobena dalším destrukcím v období klimatických změn v pleistocénu.
Jedním zbytkovým fragmentem staré uzávěrové stěny je paleoponorová jeskyně Švédův stůl. Později jeskyni ovlivňoval i Ochozský potok, který ji při svém zahlubování využil. Původní ponor Švédova stolu bychom museli hledat hluboko v úpatí stráně, pod portálem jeskyně. Podle hloubky hladin dnešních podzemních vod by šlo jistě o desítky metrů.
Abychom se něco dozvěděli o konfiguraci portálu, museli bychom odklidit kužel svahových sutí až pod úroveň údolní nivy dnešního údolí. Možná, že by k tomu mohla přispět i hloubková sondáž v předportálí, či vstupní části jeskyně samé. Při archeologických pracích, prováděných v jeskyni Švédův stůl, byl zjištěn skalní stupeň, od něhož pak již nebylo směrem ke vstupnímu portálu dosaženo skalní podloží. Ověřovací sonda by musela být hluboká 6–10 metrů.
Z dosavadních výkopových prací, které byly v jeskyni prováděny, není patrno, že by byly zastiženy fl uviální materiály. Zadní část jeskyně, prolomená stropem do terénního hřbetu, je nejspíše výsledkem činnosti vod Ochozského potoka při zahlubování Ochozského žlíbku. Portál Švédova stolu byl v té době od dnešního předsunut nejméně o 10 metrů. Prouděním Ochozského potoka bylo podle odhadů jeskyňářů i jiných odborníků skalní podloží ohlazováno a ztenčováno, až se následně propadlo. Vody pak vnikaly komínem do jeskyně a zasedimentovávaly její původně jistě větší prostory, čímž dost možná skryly další pokračování skalních dutin do neznámých prostor, které velmi dávno a dlouho modelovala voda. Bez náročného vykýblování všech sedimentů se to spolehlivě nedozvíme.
Nad dnešním portálem jeskyně zůstalo vyhlazené torzo pravděpodobného původního řečiště jako jeho dávné dno. V průběhu dalšího zahlubování údolí Říčky vznikla místní erozní báze pro Ochozský potok (naproti Kamennému žlíbku), jehož vody již do úrovně Švédova stolu nedosáhly. Tolik dosavadní teorie a zbývá už jenom přes řadu složitých povolení získat souhlas k provedení rozsáhlejší sondáže, která napoví o jeskyni Švédův stůl a bezprostředním okolí mnohem více. Pokud byste se chtěli aktivně připojit s potřebnou mírou osobního nadšení na kýblování sedimentů z této, nebo jiných jeskyní a napomoci odhalení neznámých prostor, hlaste se nám. Dobrých tipů na zajímavé odkryvy máme dosti, ale aktivních rukou je zoufale málo.
Více informací o různém podzemí také na webu www.agartha.cz

0542 Zbytky mlýnů na Strenickém potoce opřádají pověsti.
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Mladoboleslavsko – Strenický potok, který sbírá síly z pramenů v roklích kokořínského dolu, než se již jako jednolitý celek vydává údolím na cestu k Jizeře, lemuje řada tu starších, tu novějších, tu již zcela zaniklých mlýnů. Prvním takovým mlýnem po proudu potoka je již zaniklý Suchý mlýn, který v předminulém století strhla velká voda a dnes jej připomínají pouze místnosti vytesané do skály v bočním údolí. Místo zůstalo obývané až do druhé světové války a od té doby zpustlo, jen občas ještě sloužilo trampům za tábořiště.
Mlýnu se říká Suchý proto, že stál v místě, kde proud Strenického potoka ještě nenabyl tolik na síle a v sušších obdobích musel mlýn občas jistě běžet naprázdno. Za první republiky sloužilo odlehlé údolí okolo Suchého mlýna za skrýš tulákům a starší pověsti sem situují úkryt loupežníků, jejichž hejtman unesl rychtářovu dceru z nedalekých Bezdědic a ve mlýně ji údajně věznil a nutil ji stát se jeho ženou, než se dívce podařilo uniknout a loupežnický úkryt prozradit.
Od Suchého mlýna to není daleko k mlýnu dalšímu, totiž Spálenému, ze kterého dnes také zbývají již jen obrysy a povětšinou zavalené tunely ve skalách. K ponurému místu se rovněž váže pověst o loupežné bandě, která se usadila v blízké rokli zvané Petrovina – v místě je dodnes sice hůře, ale stále přístupná jeskyně s vytesaným letopočtem 1627.
V jeskyni měla sídlit banda loupžníků Petrovských, která podléhala rozkazům loupežného rytíře z hradu Houska. Ta mlýn vypálila a všechny jeho obyvatele povraždila. Nakonec ale i této bandě byla učiněna přítrž místními obyvateli, kteří svrhli loupežného rytíře z Housky a dezorganizované Petrovské loupežníky poté vymýtili z kraje. Zmíněný letopočet 1627 v jeskyni Petrovina ale údajně nevytesala ruka loupežníků, ale protestantů, kteří se v místě skrývali při rekatolizaci Čech.
První z mlýnů, tedy Suchý, se nachází na rozcestí zelené a žluté značky zhruba dva kilometry od Nosálova. Z Nosálova k němu vede žlutá trasa, která kopíruje starou mlýnskou cestu. Dále po zelené značce se po proudu Strenického potoka dojde údolím ke Spálenému mlýnu. Kousek po proudu potoka na levé straně najdete zmíněnou rokli s jeskyní Petrovinou.
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0543 10 NEJ  Libereckého kraje
Ústecký deník | 28. 06. 2018 | Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně

1 Hrad Frýdlant
Je státní hrad a zámek nad městem Frýdlant.
Komplex skládající se ze středověkého hradu a renesančního zámku stojí na mohutné čedičové skále a patří k nejvýznamnějším památkovým celkům v Česku. Pro turisty byl zpřístupněn roku 1801, čímž se stal prvním hradním muzeem ve střední Evropě. Kromě jiného je zajímavý i sbírkou zbraní, dýmek a zámeckou obrazárnou.
2 Mumlavský vodopád
Nachází se asi 2 km od Harrachova v ochranném pásmu Krkonošského národního parku. Řadí se mezi nejkrásnější a nejvyhledávanější vodopády v ČR. První zmínky začínají s prvními turistickými výlety v Krkonoších. První věrohodné záznamy se objevují z roku 1804. Další zmínky jsou od českých turistů z roku 1882 Řivnáčův Průvodce po království Českém, jež je také nejstarším souhrnným průvodcem po Čechách.
3 Panská skála
Národní přírodní památka Panská skála je geologická lokalita, na které se nacházejí kamenné varhany vzniklé sloupcovou odlučností čediče při tuhnutí magmatu, které bylo obnažené vlivem lidské těžební činnosti do současné podoby. Nachází se v CHKO České středohoří, u obce Prácheň, dnes součástí města Kamenický Šenov, které lokalitu využilo jako turistickou atrakci. Chráněné jsou svislé pěti až šestiboké sloupce, které některé dosahují délky až 12 metrů a jsou vedle sebe uspořádány jako píšťaly u kostelních varhan. Ve vzniklé depresi se vytvořilo jezírko.
Rozloha chráněného území je 1,26 ha.
4 Hrad Trosky
Tato zřícenina se nachází na vrcholu stejnojmenné hory u obce Troskovice v okrese Semily. Je ve vlastnictví státu (správu zajišťuje Národní památkový ústav) a je přístupný veřejnosti. Trosky jsou symbolem Českého ráje a jedním z nejnavštěvovanějších hradů v Česku. Vrch je nejvyšším bodem Vyskeřské vrchoviny.
Výška nejvyššího bodu hradu (věž Panna) je 514 metrů.
5 Botanická zahrada Liberec
Nejstarší botanická zahrada v ČR. Doménou jsou sbírky tropických rostlin. Skleníkový areál ve tvaru krystalové drúzy projektoval Ing. arch. Pavlem Vaněčkem. Skládá se z devíti expozičních pavilonů na ploše asi 3000 m2. V pavilonech je prezentováno 13 botanických témat. Návštěvnost je mezi 187 a 233 tisíci lidí ročně.
6 Bozkovské dolomitové jeskyně
Nacházejí se u obce Bozkov, okres Semily. Tvoří je nejrozsáhlejší jeskynní systém v severovýchodních Čechách a jako jediný je tvořen vápnitým dolomitem.
Jsou národní přírodní památkou. V dnešní době známo zhruba 1070 m podzemních prostor, z toho je zpřístupněno 350 m chodeb. Turistická trasa v jeskyni je dlouhá 400 m. Vnitřní teplota je trvale 7,6 °C.
7 Hrad Bezděz
Zřícenina hradu je v okrese Česká Lípa. Nachází se na kopci Velký Bezděz (603,5 m) v Dokeské pahorkatině, nad vsí Bezděz, v blízkosti Máchova jezera. Hrad byl poprvé zmíněn roku 1264 za vlády Přemysla Otakara II. Nyní je majetkem státu a jeho správou je pověřen Národní památkový ústav, je přístupný veřejnosti.
8 CHKO Český ráj
Je nejstarší chráněnou krajinnou oblastí v ČR. Vyhlášena byla roku 1955 a v roce 2002 došlo vládním nařízením k jejímu rozšíření o oblast Maloskalska a Prachovských skal. Zaujímá území o rozloze cca 181,5 km2. Při 50. výročí byl Českému ráji přidělen status Globální geopark UNESCO.
CHKO se rozkládá na území tří krajů a čtyř okresů – Královéhradecký kraj (okres Jičín), Liberecký kraj (okresy Semily a Jablonec n. N.) a Středočeský kraj (okres Mladá Boleslav).
9 Kozákov
Je nejvyšší hora (744 m n. m.) Kozákovského hřbetu a Českého ráje. Od pravěku je vyhledáván jako naleziště drahých kamenů, z nichž lovci vyráběli jednoduché nástroje. V dutinách horniny vykrystalizovaly kulovité výplně achátu, jaspisu, ametystu, křišťálu, záhnědy a dalších polodrahokamů. Zdejší naleziště byla využita ve středověku pro výzdobu chrámů. Kozákov je také vyhledávaným místem pro paragliding.
10 Ještěd
Hotel a televizní vysílač je stavba postavená v letech 1966 až 1973 na vrcholu hory Ještěd u Liberce. Je vysoká téměř 100 metrů s kruhovým půdorysem o průměru 33 metrů. Autorem je architekt Karel Hubáček, kterému se statikou pomáhal Zdeněk Patrman a s výbavou vnitřních prostor Otakar Binar. Stavba, jejíž silueta se objevuje ve znaku města, kraje, zdejší vysoké školy či místního prvoligového fotbalového klubu Slovan Liberec, je orientačním bodem a dominantou kraje. Objevila se také v českém filmu Grandhotel. Objekt je od roku 1998 kulturní památkou ČR, od 2006 národní kulturní památkou a od roku 2007 je uveden na Indikativním seznamu kulturních statků ČR, z něhož jsou vybírány stavby navrhované k zařazení do Seznamu světového dědictví UNESCO.
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0544 Krása koupání v lomech.

Téma | 29. 06. 2018 | Autor: Lubor Černohlávek | Téma: Český kras

Průzračná voda, roman tická příroda okolo a podstatně méně lidí než na koupalištích a u rybníků. Takové je koupání v zatopených lomech. Některé slouží vyloženě k rekreaci, jiné k rybaření, na lomech ty odlehlejší a hůře přístupné jezdí trampové a nudisté. Tady je 20 zatopených lomů, které patří v Česku mezi ty nejkrásnější.
Foto popis| Myslíte si, že se tato krása nachází někde v české divočině? Omyl, jde o jezírko v lomu v Praze Řeporyjích.
1 Výkleky patří k nejkrásnějším místům ke koupání na Přerovsku. Zatopený kamenolom nedaleko Olomouce je oblíbené místo potápěčů. Voda je zde průzračně čistá s viditelností do hloubky 3 až 5 m. Žijí zde v bohaté populaci medúzky sladkovodní, které dorůstají velikosti až 3 cm.
2. LOMY u Trhové Kamenice Na Kamenném vrchu v Pardubickém kraji se dříve ve třech lomech těžila žula. Nyní je zde příjemné koupání a zdejší lokalitu často vyhledávají potápěči. Na dně je pro ně pár atrakcí – soška lachtana, vodník, postava potápěče u stolku s lebkou, golfové odpaliště apod. Lomy se nacházejí necelé dva kilometry na východ od Trhové Kamenice.
3. Konětopy Dříve zavřený a nyní znovu zpřístupněný lom se nachází u obce Konětopy, 42 km od Prahy mezi vesnicemi Konětopy a Dřísy. Je to lom s průzračnou vodou. Oblíbené místo nejen na koupání, ale i k potápění. Lom je snadno přístupný. Najdete zde travnatou i malou písčitou pláž. Raritou je výskyt sladkovodních medúz.
4. Rampa u JeseníKu Lom Rampa se nachází u Černé Vody nedaleko Jeseníku v Rychlebských horách. Dominantou lesního lomu je naříznutá vysoká kolmá kamenná stěna. Jde o jedno z často navštěvovaných míst na koupání v Olomouckém kraji. I kvůli tomu, že zde nenajdete stánky ani atrakce.
5. KUROVICKÝ LOM Kurovický lom u Kroměříže je přírodní památka, která se nachází necelé dva kilometry od obce Kurovice. V roce 2014 zrušily úřady zákaz koupání v lomu a v současné době je návštěvníkům přístupný za poplatek.
6. HORNÍ CEREKEV Zatopený kamenolom v Horní Cerekvi na Pelhřimovsku se nachází za okrajem městečka u silnice na Telč. Zatopen byl po ukončení těžebních prací kolem roku 1980. Jde o jedno z nejčistších koupání na Vysočině.
7. Kristýna V Hrádku nad nisou Jedná se o zatopený lignitový důl o rozloze cca 14 ha, největší hloubka je asi 28 m. Povrchová těžba byla skončena v 1968–69. Od roku 1970 byl důl postupně zatápěn. Severočeský lom se nachází v krásném prostředí mladého lesa.
8. Borek na Vysočině Romantici si nemohou nechat ujít lom u obce Borek mezi Chotěboří a Golčovým Jeníkovem. Díky tomu, že se toto místo nachází v krásném tichém prostředí a je zde průzračná voda, tak je vyhledávaným místem pro potápěče i milovníky přírodního koupání.
9. JEZÍRKO KOŠUTKA Romantické přírodní jezírko nedaleko centra Plzně vzniklo zatopením pískovcového lomu s travnatou pláží, ze které je pozvolný vstup do vody. V roce 2014 zde došlo ke zpevnění strmých strání, vznikly takto tři kamenné pruhy, po kterých mohou lidé sestupovat do vody.
10. KOSOV Lom Kosov na Berounsku byl otevřen začátkem dvacátého století v souvislosti s rozšiřováním provozu Králodvorské cementárny. Kdysi zde byla mezistanice lanovky spojující Císařský lom s Koněprusy, v padesátých letech byl pak lom propojen s cementárnou kilometr dlouhým tunelem. Nyní lom nabízí hloubku až šest metrů.
11. LOM ŠÍFR Zatopený břidlicový lom u obce Svobodné Heřmanice na Opavsku je díky neuvěřitelně čisté vodě (viditelnost až 20 m) a velké hloubce (35 m) atraktivní zejména pro potápěče. Pod hladinou na ně čekají četné artefakty, připomínající dávnou těžbu, a další předměty, které sem potápěči umístili pro zpestření ponorů. Jezero je 500 metrů dlouhé.
12. Hříměždice Lom v Hřiměždicích na Příbramsku (asi 72 kilometrů od Prahy mezi Dobříší a Sedlčany) byl dříve základnou armádních potápěčů, nyní toto místo proslavily zejména extrémní závody ve skocích z výšky. Kdo si nechce skočit, ten se může slunit na molu. Lom posloužil jako kulisa pro řadu filmů.)¨

13. VELKÁ AMERIKA Vápencový lom na Berounsku je vyhledávaný hlavně mezi turisty. Nachází se na území obce Mořina v okrese Beroun v CHKO Český kras. Je největším (asi 750×150 metrů) ze skupiny zdejších lomů. Hloubka kaňonu bývá udávána v rozmezí 67 až 80 m. Dno je v nadmořské výšce 322 m.
14. BARBORA Vodní nádrž Barbora v Oldřichově na Teplicku vznikla v 70. letech zatopením povrchového hnědouhelného lomu Barbora. Vodní plocha má rozlohu 65 hektarů s hloubkou téměř 70 m. Právě díky této hloubce je samočisticí schopnost této vodní plochy tak velká, že nehrozí výskyt sinic a čistota vody je přirovnávána k moři.
15. POD lipinoU Zatopený kamenný lom u Šternberka na Olomoucku najdete v lese u silnice na Moravský Beroun. Nachází se zde travnaté pláž.
16. LOM U Mariánského Mlýna Nedaleko moravského Mikulova se nachází lom U Mariánského mlýna, který se též nazývá Na Janičově vrchu. Jde o opuštěný a zatopený vápencový lom v chráněné krajinné oblasti Pálava.
17. OLŠOVEC u Hranic Zatopený břidlicový lom s velmi čistou vodou asi 7 km od Hranic na Moravě. Jde o místo s vysokými stěnami bývalého kamenolomu, jehož dno je vyplněno poměrně rozlehlou vodní plochou. Z obce Olšovec je to pět minut chůze.
18. LOM Starý Klíčov u MráKova Zatopený kamenolom v okrese Domažlice slouží ke koupání a potápění. Voda je nádherně čistá, pláže jsou travnaté i písčité. Pro děti jsou zde pozorovací podvodní kabiny, odkud se mohou dívat na život ve vodě.
19. Žulové lomy u nečína Malé žulové lomy se nacházejí severně od středočeské obce Nečín. Je zde lom Špic s lekníny, dále Jiraska nebo největší z nečínských lomů – Vančátka. Romantické prostředí lomů přilákalo už nejednoho filmaře.
20. Slověnice Zatopený lom poblíž Slověnického mlýna u Lišova na Českobudějovicku. Zde potápěč David Vondrášek překonal český rekord v pobytu pod vodou, kde strávil více než 102 hodin bez přestávky a rekord překonal asi o 30 minut.
0545 Deset světových nej …

Téma | 29. 06. 2018 | Autor: -tm | Téma: Punkevní jeskyně

K létu patří i cestování. Pokud se řadíte k lidem, kteří se rádi vydávají za našimi i světovými zajímavostmi, pak pro vás jistě nebude náš kvíz problémem. Ale pozor, některé údaje se časem mění. Jestliže se například dlouhá léta tvrdilo, že pomník Jana Žižky z Trocnova v Praze na Vítkově je největší jezdeckou sochou na světě, pak tento triumf už jí vzal Čingischán v mongolském Ulánbátaru.
1 Největší socha na světě (153 m) zobrazuje Buddhu (ve světě známá jako Spring Temple Buddha) a nachází se: a) v Číně (Čung-jüan ta-fu) b) v Myanmaru (Laykyun Setkyar) c) v Japonsku (Ushiku Daibutsu)
2 Nejvyšší socha Ježíše Krista na světě (bez podstavce, s korunou) sahá až do výše 36 metrů a byla vybudována: a) v polském městečku Świebodzin (socha Krista Krále) b) v brazilském Rio de Janeiru (socha Krista Spasitele) c) v portugalském Lisabonu (Cristo-Rei)
3 Největším křesťanským chrámem světa je: a) Chrám svatého Petra ve Vatikánu b) Notre Dame de la Paix v Yamoussoukru (Pobřeží Slonoviny) c) Chrám svatého Víta v Praze
4 Nejvyšší kostelní věží na světě (161,5 m) se pyšní: a) katedrála v německém Ulmu b) Kolínská katedrála (Německo) c) katedrála svatého Bartoloměje v Plzni
5 Největší hradní komplex na světě (podle Guinnessovy knihy rekordů) je 570 m dlouhý a 110 m široký. Jak se jmenuje? a) hrad Windsor ve Velké Británii b) hrad Malbork v Polsku c) Pražský hrad
6 Nejvyšším majákem na světě (106 m), který lze vidět ze vzdálenosti až 32 km, je: a) maják Leterna di Genova v italském Janově b) maják Bell Rock v Severním moři u Skotska c) maják Marine Tower v Jokohamě v Japonsku
7 Největší náměstí na světě se nachází: a) v čínském Pekingu (Náměstí Nebeského klidu).
b) v ruské Moskvě (Rudé náměstí) c) ve Vatikánu (Svatopetrské náměstí)
8 Nejdelší jeskyně na světě měří 579 km a jmenuje se: a) jeskyně Voronija (Voronya, Abcházie, Gruzie) b) Mamutí jeskyně (Mammoth Cave, Kentucky, USA) c) Punkevní jeskyně (včetně propasti Macocha)
9 Největší hloubka oceánu (podle údajů UNESCO) je 10 994 m. Kde byla naměřena? a) Mariánský příkop (Tichý oceán) b) Filipínské moře (Asie/ Oceánie) c) Bengálský záliv (Asie)
10 Největší jezero světa se rozkládá na ploše 371 000 km2. O které jde? a) jezero Ontario v Kanadě b) jezero Titicaca v Jižní Americe c) Kaspické moře
Foto popis| Tato socha Ježíše Krista má vzdálenost mezi konci paží 24 m a je bez podstavce (ale s korunou) nejvyšším Ježíšem na světě.
0546 Výstava Černý Buddha
Hranický týden | 29. 06. 2018 | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně 
Kdy: 3. července v 18 hodin Kde: Zbrašovské aragonitové jeskyně Co: vernisáž výstavy Černý Buddha Nevšední zážitek zažijí v úterý 3. července návštěvníci Zbrašovských aragonitových jeskyní. V jejich prostorách se bude v 18 hodin konat vernisáž výstavy mezinárodně uznávaného umělce Heshama Malika. Obrazy vytvořil Hesham Malik přímo v jeskyních, a to tak, že do barevných vrstev přimísil zdejší hlínu. Výstava bude součástí prohlídky Zbrašovských aragonitových jeskyní do 31. října 2018.
0547 Na pouť přijede Masaryk.

Příbramský deník | 29. 06. 2018 | Autor: (rac) | Téma: Historické podzemí

Příbram – Pomalu se blíží tradiční Prokopská pouť. Letos bude její program v duchu oslav 100 let existence samostatného státu. V jeho rámci členové Malého svatohorského divadélka Gymnázia pod Svatou Horou vystoupí se scénkou návštěvy prezidenta T. G. Masaryka a jeho doprovodu na nádvoří Ševčinského dolu. Poté bude slavnostně zpřístupněna další část historického podzemí zdejších dolů.
0548 Klabavští vyrazí do Koněprus.

Rokycanský deník | 29. 06. 2018 | Autor: (hav) | Téma: Koněpruské jeskyně.
Klabava – Členové DTJ pořádají v neděli výlet do chráněné krajinné oblasti Český kras a do Koněpruských jeskyní. Zvou další zájemce! Odjezd je vlakem v 8.54 do Králova Dvora-Popovic. Odtud účastníci vyrazí po svých a kolem zajímavých skalních útvarů i kamenolomů dojdou do Koněprus. Po hodinové prohlídce je čeká patnáctikilometrový výšlap do Berouna a zde prohlídka hradeb, občerstvení a návrat po kolejích v 18.02 hodin.

