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0614 Zabezpečení Hranické propasti na Přerovsku.

ČT 1 | 14. 07. 2018 | Téma: Hranická propast
Drahomíra RAČÁKOVÁ, moderátorka
Hranická propast na Přerovsku není podle speleopotápěčů dostatečně zabezpečená. Ročně z něj vytahují několik mrtvých zvířat. Zábradlí může být nebezpečné i pro návštěvníky, s tím ale nesouhlasí ochránci přírody. Zajištění propasti je podle nich v pořádku.
Monika FLEISCHMANNOVÁ, redaktorka
Obyčejné železné zábradlí, vylézt na něj a zhoupnout se. První věc, kterou udělá většina dětí, když přijde k propasti. Jenže hned za ním číhá nebezpečí. Suché, kluzké listí a prudký 70 metrů hluboký sráz. Zvířata i psi už potápěči zachraňovali.
David ČANI, speleopotápěč
Když jsme byli dole, chystali jsme se na ponor a stalo se už dvakrát, že tam spadl pes prostě vedle nás. Jeden teda byl labrador, chudák, tak to je docela masa, že jo.
Monika FLEISCHMANNOVÁ, redaktorka
Potápěči společně s vedením nedalekých Zbrašovských jeskyní přišli s verzí vylepšení zábradlí. Tak vypadaly nákresy, které adresovali ochranářům. Do prázdných ploch by se mohlo nainstalovat pletivo.
Barbora ŠIMEČKOVÁ, vedoucí, Zbrašovské aragonitové jeskyně
Udělali jsme i rozpočet, ten jsme předložili Agentuře ochrany přírody a krajiny, pracovišti správy Litovelského Pomoraví, která nám na to dala negativní reakci, že se jim to nelíbí. To bylo jediné, jediné odůvodnění.
Jiří ŠAFÁŘ, ochranář, Agentura ochrany přírody a krajiny
Je to necelých půl milionu zatím spočítaná kalkulace a ty momentálně nemáme. Naše snaha byla, aby to zábradlí co nejvíc splynulo s tím okolím.
Monika FLEISCHMANNOVÁ, redaktorka
Zábradlí tady stojí 50 let, před 3 roky prošlo rekonstrukcí. Tady jedna chybí.
Jiří ŠAFÁŘ, ochranář, Agentura ochrany přírody a krajiny
Tady nám spadl strom, který neletěl do propasti, ale který vypadl ven do prostoru a vlastně to zábradlí tady přerazil.
Barbora ŠIMEČKOVÁ, vedoucí, Zbrašovské aragonitové jeskyně
Už máme reakce, že se na nás obrátily paní učitelky, že si netroufly prostě s tou třídou těch živých malých, menších dětí sem vůbec přijít.
Monika FLEISCHMANNOVÁ, redaktorka
Jen během dopoledne sem zavítaly desítky turistů. Jejich počet za poslední 2 roky narostl dvojnásobně, díky tomu, že potápěči potvrdili, že Hranická propast je nejhlubší zatopenou jeskyní na světě. Sonda změřila hloubku 404 metrů a přitom se ještě nedotkla dna. Monika Fleischmannová, Česká televize.
0615 I Češi mají jeskynní záchranáře.

Aha! | 15. 07. 2018 | Autor: Petr Podroužek | Téma: Jeskyně ČR

Speleolog  Jan Sirotek: 

Ze zatopených 100 metrů je najednou kilometr pod vodou …

BRNO – Jak jsme na kolize podobné thajskému dobrodružství v jeskyních připraveni u nás? I když podobné nebezpečí v takové míře nehrozí, mají Češi jeskyňářské tradice i obrovské zkušenosti. „Máme pro tyto případy Speleologickou záchrannou službu, která je zapojena do integrovaného záchranného systému. Jde o dobrovolníky, ale jsou to špičky ve svém oboru,“ říká potápěč speleolog Jan Sirotek (41).
Jeho láska k jeskyním začala kvést ve věku kluků v Thajsku. Spouštěli se do hlubin ještě s pionýrským oddílem. Později se z něj stal jeskynní potápěč, který i zachraňuje jiné.
„K jeskynnímu potápění mě přivedly okolnosti, když nás při zkoumání Sloupského koridoru Amatérské jeskyně v Moravském krasu zastavila voda. Tři roky jsme se ji snažili odčerpat, obejít, ale marně. Takže nám nezbylo nic jiného než se naučit potápět.“
Amatérská jeskyně

Amatérská jeskyně je pro speleology kult, v roce 1970 zde dva jeskyňáři zahynuli. Byla objevena v roce 1969 a měla být pojmenovaná po Klementu Gottwaldovi. Její původní název zachránil soudruh Josef Korčák, rodák z Moravského krasu, který se zasadil o to, aby přejmenována nebyla. Sirotek tu v roce 2005 po letech intenzivních výzkumů proplaval do Sloupsko-šošůvských jeskyní a dokázal tak jejich předpokládané propojení. Jde o nejdelší jeskyni, její propojení přesahuje 40 km. Veřejnosti přístupná je jen při mimořádných událostech.
Jak je to s vodicí šňůrou

„Už od začátku potápěčských kurzů jsme se museli připravovat na případné krizové situace, aby člověk nezpanikařil a nepřestal racionálně uvažovat.“ Nejvíce se nacvičovala práce s vodicí šňůrou, která slouží v jeskyni pod vodní hladinou jako pomocník šťastného návratu. „Jednou jsem se zamotal do šňůry, kterou má mít potápěč za každé situace pod sebou. Já ji podplaval, takže se mi zachytila mezi láhve. Naštěstí jsem nezpanikařil, ale uřízl ji za sebou.“
Vodící šňůra je z nylonu. Musí plavat a její tloušťka je od 1,2 mm rybářských šňůr až po fixní lana o 8 mm. „Řada problémů při jeskynním potápění je spojena právě s vodicí šňůrou. Když ji potápěč, byť na krátký okamžiky pustí, vzdálí se od ní, může být pak dezorientovaný a vydá se po ní zpět i opačným směrem, než by měl. Vyvázaná vodící šňůra se na místě nechává i pro příští akce. Důležité je ale také dodržování pravidla rezervy dýchacího média. Dopředu se plave jen na jednu třetinu vzduchu, druhá třetina slouží pro návrat a zbylá se nechává jako rezerva pro neočekávané situace.“
Zachránili kolegu za minutu dvanáct

I pro jeskynní potápěče může přívalová voda znamenat velký problém. „Potápíme se třeba ve sto metrů dlouhém sifonu, a když se zvedne hladina, potom z toho může být po chvíli třeba i zatopený kilometr. Na to už by nemusel vystačit vzduch.“ Sirotek vzpomíná, jak zachraňovali jeskynního potápěče, který se nevrátil z ponoru u Býčí skály. Našli ho po třech hodinách, byl po prsa ve vodě a měl celý okolní prostor už prakticky vydýchaný. Bylo to na poslední chvíli. „Na Slovensku jsme zase vysvobodili dva nepříliš zkušené jeskynní potápěče, kteří nebyli schopni proplavat zpět sifonem, protože si přeřezali vodicí šňůru.“
1970: Smrt v Amatérské jeskyni
Před 48 lety, při zkoumání Amatérské jeskyně, zahynuli zkušení speleologové Milan Šlechta a Marko Zahradníček. Na srpen 1970 si naplánovali týdenní mapování, jenže krátce po jejich sestupu přišly silné přívalové deště. Přestože se o nich dozvěděli včas, nepodařilo se jim už kvůli zvýšené hladině vody dostat k potápěčské výstroji. Snažili se sice přečkat příval v komínu, ale voda tam vystoupala a utopili se. Jeden z nich byl nalezen visící za helmu, druhý byl k němu připoutaný lanem.
Speleolog Miroslav Kotol: V Asii stoupá voda okamžitě
BRNO (pie) – „V České republice je kontrola jeskynních systémů precizní, turistům nebezpečí nehrozí. Ale v Číně nás zastihly v jeskyni rovněž přívalové deště a při návratu, byť šlo o velký prostor, jsem si připadal, jako bych lezl pod sprchou. V Asii jsou silnější deště, mohutnější řeky a dochází tam k mnohem rychlejšímu zaplavení prostoru, než je tomu u nás. V případě záchrany jsou potom důležití především místní speleologové, kteří vědí, jak to v jeskyni vypadá, znají její mapu,“ říká Miroslav Kotol (41), který se speleologii věnuje 17 let. Nebezpečí zažil v Rumunsku v zaplavené jeskyni i ve Slovinsku, kde ho museli vytahovat z bezvýchodné situace kamarádi. Proto platí pravidlo, do podzemí nikdy sám! 
V Moravském krasu se Miroslav Kotol stal spoluobjevitelem nových prostor v Amatérské 
jeskyni, propojením částí Chrochtadla (podle zvuku povodňových vod) s Krematoriem (podle citelně vyšší teploty, než jaká je v jiných částech jeskyně). Pracovali na tom tehdy rok a nakonec z toho byl objev roku! „Je úchvatné být v místech, kde ještě nikdo nikdy před vámi nebyl. Takové chvíle si dokážu vychutnat,“ uzavírá.
Foto popis| Jan Sirotek v krasové jeskyni. Průzkum provádí na suchu, ve vodě i v bahně, taková je práce speleologů a ve stejných podmínkách se pohybovali záchranáři v Thajsku.
Foto popis| Jan Sirotek se synem Davidem (10), kterého jeskyně a průzkum pod zemí také zcela pohltily.
Foto popis| Průzkum vedený českými potápěči v Mexiku. Tady je jedna nesporná výhody, voda je tu teplejší a s lepší viditelností.
Foto popis| Dlouhé jezero v Amatérské jeskyni v Moravském krasu. Tudy se musí na malém voru, když nechcete do vody.
Foto popis| Miroslav Kotol mezi krápníky.
Foto autor| Foto pro Aha! – Jan Sirotek, Radoslav Husák, Petr Podroužek, Miroslav Kotol
0616 Nejzáhadnější jeskyně světa: Skrývají důkazy o utajené historii lidstva?
Enigma | 09. 07. 2018 | Autor: Eva Soukupová | Téma: Svět

Jeskyně bývaly před tisíci lety jediným domovem, který tehdejší člověk měl. Dnes tato místa archeojeskynních archeologům pomáhají vytvořit lepší obraz o životě našich pravěkých předků. Jenže ne vždy obraz odpovídá dávno zakotveným představám. Vypovídají jeskynní nálezy o dějinách, které se historici snaží utajit?
V jeskynních po celém světě jsou nacházeny pravěké artefakty a malby vytvořené dávnými předchůdci člověka. Jsou staré tisíce, někdy až desetitisíce let. Z těchto cenných děl archeologové dokážou odhadnout, čemu dřívější člověk věnoval nejvíce pozornosti a jak mohl vypadat tehdejší život. Takové jeskyně mohou být považovány za jakousi kroniku pravěku. Podle vědců totiž tehdejší umělci zobrazovali pouze realitu. Na stěny jeskyní malovali jen to, co dobře znali. Jenže mezi obrazy zvířat, s nimiž se pravěcí lovci běžně setkávali, se objevují také znázornění tvorů či objektů, pro něž se hledá vysvětlení jen těžko. V malém procentu případů jsou společně s malbami existujících zvířat nalezeny také malby podivných humanoidů a létajících objektů. Co bylo inspirací pro tato díla? Vyprávějí dosud skrytou kapitolu dějin lidstva, nebo jde o mylnou interpretaci pozdějších badatelů?
Jeskyně šelem v Egyptě:
Komu patří tajemné otisky?
V roce 2002 trojice amatérských průzkumníků MASSIMO a JACOPO FOGGINI a AHMED MESTIKAWI na hranici jihozápadního Egypta s Libyí a Súdánem učiní významný objev. Odhalí totiž jeskyni, kterou lidé obývali již před 8000 lety a opatřili ji tehdy působivou výzdobou. A pak, asi 3500 let před naším letopočtem, ji zřejmě pod vlivem klimatických změn opustili a ona na tisíce let zmizela v poušti. Dnes je jeskyně známá jako Wadi Sura II nebo jako Jeskyně šelem. Jméno dostává podle maleb, kterých se v 1,7 metru vysoké a 7 metrů široké jeskyni těsní na pět tisíc. Obrazy, podle vědců vytvořené použitím červených, žlutých, bílých a černých pigmentů, zobrazují známá zvířata, například býky, žirafy, či lidské postavy.
Zvířata jsou často nějakým způsobem znetvořená a obklopená lovci. Vůbec nejzajímavějším prvkem jsou ovšem stovky otisků malých rukou. Kdo je vytvořil?
Dětem nepatří!

Přestože otisky dlaní jsou velmi častým motivem jeskynních maleb z celého světa, ty, které neznámí pravěcí umělci vytvořili v egyptské jeskyni Wadi Sura II, se něčím liší. Odborníci, kteří sem v roce 2010 přijíždějí malby zkoumat, otisky rozdělují do třinácti různých skupin. O těch nejmenších se zprvu domnívají, že jde o ruce dětské.
Když se k archeologům připojí britská odbornice na staré africké kultury EMMANUELLE HONORÉ z McDonaldova ústavu pro archeologický výzkum, aby zjistila, jak staré děti se na výzdobě jeskyně podílely, začne se výzkum ubírat překvapivým směrem. Ukáže se totiž, že dlaně nemohou být lidské! K tomuto závěru dospěje na základě důkladného měření a pečlivé dokumentace. Analýza, která měla původně jen určit přesné stáří malých umělců, o nichž se vědkyně domnívala, že na svět přišli jen pár dnů před vytvořením otisků, se náhle mění v bezvýslednou snahu zjistit, jakému druhu vlastně patří. Čí jsou, když ne lidské?
Žádná shoda

Podle Honoré jsou otisky menší než dlaně novorozených dětí a prsty jsou příliš dlouhé na to, aby byly lidské. To se potvrdí, když spolu s týmem dalších vědců porovná otisky z jeskyně s dlaněmi desítek novorozenců. Ani v jednom případě nenarazí na shodu. Že by snad jeskyni obýval nějaký tajemný druh člověka, o němž věda ještě neví? Honoré a její tým podle tvaru dlaní nakonec vylučuje i možnost, že by otisky patřily dlaním primáta. Nápovědou k rozluštění nečekané záhady ovšem mohou být další malby z Jeskyně šelem. Mezi lidskými jedinci na kresbách jsou totiž zobrazovány i bytosti připomínající křížence plazů a lidí. Některé z nich dokonce požírají nebo naopak vyvrhávají lidské bytosti. Jak se tato monstra dostala do galerie, v níž všechny ostatní malby zobrazují skutečné existující tvory? Popustili autoři maleb uzdu fantazii, nebo se snad setkávali a bojovali s podivnými reptiliány?
Má bůh podobu varana?

Právě vyobrazení podivných ještěřích lidí se nakonec ukáže jako nadějná stopa. Vychází totiž najevo, že otisky se nejvíce podobají prackám varana nilského, který v oblasti žije, případně mladých aligátorů. To nakonec není příliš překvapivé, neboť varan nilský je v této oblasti považován za ochránce kočovných kmenů a jeskyni bezesporu kočovníci zdobili.
Jejich otisky a malby tak mohou vyjadřovat úctu k tomuto přírodnímu božstvu.
Na druhou stranu ovšem vědci uznávají, že jistotu nemají.
„Pro nás výzkumníky je velmi náročné interpretovat tyto obrazy, protože máme kulturu, která je naprosto odlišná od té, která je vytvořila,“ přiznává Honoré. Zarážející totiž je, že k tvorbě otisků byly pravděpodobně použity čerstvě usekané pracky, což hovoří proti hypotéze uctívání plazích božstev.
Nedává totiž smysl, aby tvůrci maleb lovili a zabíjeli své ochránce. Stejně tak je nezvyklé, aby tito ochránci byli vyobrazováni, jak požírají lidi. O čem tedy výzdoba Jeskyně šelem skutečně hovoří?
Jeskynní komplex Lascaux na jihozájihozápadě Francie, ne bezdůvodně označovaný za Sixtinskou kapli pravěku, je náhodou objeven v roce 1940 čtveřicí chlapců, která hledá zatoulaného psa. Během pátrání po svém mazlíčkovi odkryjí pradávné posvátné místo poseté působivými malbami, jejichž stáří je později odhadováno na 15 až 20 tisíc let! Navzdory tomu jsou malby velice detailní. Mamuti, divocí koně, tuři, jeleni a další druhy jsou na stěnách jeskyně zachyceny do posledního detailu. Jen vzácně se mezi propracovanými kresbami důvěrně známých zvířat objevují kresby lidí. Ty jsou naopak provedeny velmi primitivně nebo jsou postavy na nich zdeformované. Celkem je v Lascaux zdokumentováno kolem 600 maleb a 1500 rytin, na nichž je zachyceno téměř 2000 jednotlivých zvířat. Mnohdy jde o díla ohromných rozměrů, ta největší z nich měří až pět metrů. Lidské oko je však, s výjimkou několika pečlivě vybraných odborníků, nikdy nespatří. Jeskyně totiž byla neprodyšně uzavřena. Proč? 
Překvapivá znalost chemie

Podle vědců, kterým bylo umožněno jeskyni prozkoumat, jde o velmi posvátné místo, které celým generacím sloužilo k provádění rituálů. Možná je Lascaux dokonce nejposvátnějším místem celé Francie. Zdá se ovšem, že už v oné době před 20 tisíci lety patřilo pouze do rukou těch nejvzdělanějších.
Analýza použitých barviv totiž poukazuje, že kresby byly vytvářeny pomocí náročných technik, které nebyly jinde na světě zaznamenány a které vyžadují obsáhlé znalosti zejména z oboru chemie. Na rozdíl od většiny pravěkých umělců, kteří jako barvivo používali čisté minerály, ti z Lascaux vytvářeli pigmenty kombinací mnoha minerálů, půdy či dřevěného uhlí. Jedna ze složek barevných pigmentů byla připravována zahříváním kostí na teplotu asi 400 °C. Tímto byl získáván fosforečnan vápenatý.
Ten byl dále smíchán s vápencem a znovu žíhán přibližně na 1000 °C. Výsledkem tohoto procesu byl směsný oxid fosforečný a vápenatý, který zajišťoval lepší přilnavost a trvanlivost barev. Takto vyspělé metody se neobjevily u žádné civilizace předtím ani potom. Jak je mohli znát lidé z Lascaux?
Jsou to vážně lidé?

V souvislosti s nečekanými znalostmi pradávných kultur, na jejichž znovuobjevení musí lidstvo čekat i tisíce let, se často hovoří o možných bozích, poslech moudrosti či učitelích, kteří podle mnoha pradávných legend sestoupili z nebes. Určitá skupina badatelů se domnívá, že právě tito učitelé mohou být zachyceni na skalních malbách v podobě zdeformovaných, lidem podobných bytostí. Není totiž výjimkou, že jsou některé z těchto bytostí oblečeny v čemsi, co připomíná skafandr a helmu novodobých kosmonautů. To výrazně podněcuje fantazii badatelů. V případě Lascaux se také spekuluje nad významem malby muže s ptačí hlavou, na něhož se řítí obří býk. V roce 2000 vyslovuje současný německý filozof a teolog MICHAEL RAPPENGLÜCK domněnku, že mají tyto obrazy spojitost s noční oblohou a může jít o jakousi hvězdnou mapu. Podobné symboly se totiž objevují i na dalších místech a poukazují na vztah člověka k vesmíru.
Mohlo by jít o vyobrazení učitele, který stojí za znalostmi dané kultury?
Proč byla uzavřena?

Skutečný význam kreseb ale nejspíš zůstane navždy utajen. Stejně tak, jako budou očím veřejnosti zapovězeny veškeré malby, které v jeskyni Lascaux před tisíci let kdosi vytvořil. Komplex byl sice veřejnosti otevřen v letech 1948 až 1963. Poté je však vstup přísně zakázán a smějí sem jen vysoce kvalifikovaní vědci. Veřejnosti je nicméně zpřístupněna replika jeskyně, v níž jsou vytvořeny přesné kopie těch nejvýznamnějších maleb. Proslýchá se ovšem, že za uzavřením té původní stojí právě ta díla, která zreprodukována nebyla, neboť zachycují část dějin lidstva, která má zůstat utajena. Podle oficiálního vysvětlení je za uzavření původní jeskyně zodpovědný oxid uhličitý vydechovaný návštěvníky, který způsobuje blednutí maleb, a může je tak nenávratně poškodit. Je možné, aby kresby, jež přečkaly celá tisíciletí, náhle ohrozil lidský dech? Vyloučeno to jistě není. V jeskyni za tisíce let mohlo dojít k vytvoření mikroklimatu, jehož narušení nese následky. Proč ale nebyly zreprodukovány všechny malby z Lascaux?
V jeskyně v Indii: Dokládají malby pravost prastaré legendy?
V únoru 2010 přichází zázračné vzrušující zpráva o nálezech tajemných jeskynních maleb ukrytých v hluboké džungli indického státu Madhjapradéš, asi 70 kilometrů od místního administrativního centra Radiem. Moderní civilizaci dosud neznámá díla, jejichž stáří je odhadováno na až 10 tisíc let, odhalují antropologové pracující s tamními horskými kmeny. Domorodci, kteří po staletí žijí v izolovaných oblastech tamní džungle, a kteří její podobu i historii znají zřejmě lépe než kdokoliv jiný, jednoho dne vědce dovedou k jeskyni, jejíž výzdoba jitří fantazii mnohých badatelů. A možná právě legendy těchto domorodých kmenů mohou poskytnout odpověď na otázky, které na světlo vyplouvají po prozkoumání maleb v Madhjapradéši. Pro mnohé vědce je to kontroverzní a jen těžko stravitelná odpověď. Může však existovat prosté vysvětlení pro 10 tisíc let stará vyobrazení létajících objektů a jejich posádky?
Skafandr, UFO a Červí díra
Na jednom z nejvíce matoucích obrazů je znázorněna zřetelná, člověku podobná postava ve zvláštní kombinéze s průzorem na oči.
Oděv postavy se nápadně podobá skafandru. V blízkosti bytosti se vznáší rozměrný objekt ve tvaru disku. Přesně takový, jak by jej i dnes načrtlo mnoho svědků UFO. Z pravěkého „létajícího talíře“ na jedné straně vycházejí jakési paprsky a na straně druhé menší kulaté objekty. Další část kresby ukazuje něco těžko identifikovatelného. Jde o dvě vzdálené elipsy na obloze nad hlavou postavy, které spojují dvě řady vln. Bytosti ve skafandru, což je motiv, jenž se objevuje v různých drobných obměnách po celém světě, bývají oficiálně vysvětlovány jako znázornění bojovníka či šamana v rituálním kostýmu. Ovšem obhájit před ufology toto tvrzení, když jsou bytosti obklopeny létajícími objekty, není zrovna snadné. Mohou malby skutečně zachycovat mnohokrát zmiňované nebeské učitele?
Věří tomu i archeologové

Příznivci teorie, podle níž v dávné minulosti Zemi navštívili zástupci mimozemské civilizace, na výjevu z jeskyně rozpoznávají vesmírného cestovatele ve skafandru, mateřskou loď a menší plavidla, snad přistávající moduly. Jsou navíc schopni nabídnout vysvětlení i pro podivnou strukturu nad hlavou domnělého astronauta. Poněkud odvážná interpretace ji považuje za možnou červí díru, pomocí které návštěvníci k Zemi přicestovali. S trochou fantazie lze ve dvou elipsách skutečně spatřit jakési portály, mezi nimiž proudí energie znázorněná vlnovkou. K takovému názoru se překvapivě kloní také místní archeolog WASSIM KHAN. Ten poté, co si malby osobně prohlédne, uvěří, že znázorňují bytosti z jiných planet, které se dostaly do kontaktu s lidmi z prehistorických dob. Může na této fantastické interpretaci jeskynního obrazu být něco pravdy?
Mimozemšťan ze sousedství

„Vypadají dost podobně jako E. T., které známe z hollywoodských filmů. Nález svědčí o tom, že prehistoričtí lidé buď bytosti z jiných planet opravdu viděli, nebo si je alespoň nějak představovali.
Pro nás vědce je to opravdu velká záhada.“ Těmito slovy komentuje indický archeolog J. R. BHARAT malby objevené v roce 2014 ve státě Chhattisgarh, který sousedí s Madhjapradéšem. Tým provádějící výzkum ve zdejší odlehlé oblasti opět naráží na vyobrazení létajících objektů a bytostí ve skafandrech. Některé bytosti drží v rukou zbraně a nemají zřetelné obličejové rysy; chybí jim nos a ústa.
Na další malbě je například zřetelný disk s vystouplou kopulí, který stojí na třech nohách. Podobnost s UFO hlášenými v moderní době je u tohoto objektu nezpochybnitelná. „U pravěkých lidí nemůžeme popřít velkou představivost, ale tohle je možná za hranicí fantazie,“ podivuje se Bharat.
Dokazují díla, že Indii v pravěku skutečně navštívili vesmírní cestovatelé?
Legenda o únosech

Nejenže se indičtí odborníci nezdráhají uvěřit, že se v jeskynních komplexech Chhattisgarhu a Madhjapradéše ukrývají vyobrazení mimozemšťanů a jejich plavidel, ale navíc v tamním folkloru nacházejí vzpomínky na dávné setkání vesmírných cestovatelů se zdejšími kmeny. V Chhattisgarhu se totiž už odedávna předávají prastaré příběhy o lidech „rohela“, lidech malého vzrůstu, kteří přicházejí z nebe v malých kulovitých strojích. Rohela podle pověstí při návštěvách Země odnášeli jednoho či dva vesničany, kteří se už nikdy nevrátili zpět. Je zarážející podobnost s moderními únosy do UFO jen náhodná? Právě bytosti rohela mohou být vyobrazeny na malbách v indických jeskyních. Vzhledem k tomu, že jsou malby v obou státech stejného stáří, nelze vyloučit, že pravěké kmeny dokonce zachytily tutéž událost!
Malují podle skutečnosti

Vůbec nezajímavější podnět do debat o významu podivných bytostí a jejich létajících strojů na pravěkých skalních malbách přináší americký antropolog JOHN SHEA. Ten se se svým týmem snaží zjistit, nakolik dávní umělci dokázali popustit uzdu fantazii a do jaké míry se drželi skutečných předloh. Výzkum se zaměřuje na pravěká vyobrazení koní, což je v Evropě vůbec nejčastější motiv. Koně jsou v drtivé většině v černém provedení, ale vzácně se mezi nimi objevují i bílí. Odborníci se donedávna domnívali, že taková barva mezi někdejšími koňmi neexistovala a autoři kreseb si je jednoduše vymysleli. Jenže analýza DNA vzorků získaných z kosterních pozůstatků pravěkých hovoří jinak. Několik jedinců trpělo vzácnou genetickou mutací, díky níž měli světlou barvu se skvrnami, jak to zachycují některé malby. Světlí koně se vyskytovali se stejnou vzácností a ve stejných oblastech, jako jejich vyobrazení. Shea a jeho kolegové jsou přesvědčeni, že pravěcí umělci zvěčňovali pouze ta zvířata, která skutečně spatřili. Znamená to, že skafandry a létající plavidla jsou také odrazem skutečnosti?
Když se k archeologům připojí britská odbornice na staré africké kultury EMMANUELLE HONORÉ z McDonaldova ústavu pro archeologický výzkum, aby zjistila, jak staré děti se na výzdobě jeskyně podílely, začne se výzkum ubírat překvapivým směrem. Ukáže se totiž, že dlaně nemohou být lidské! Jeskyně Lascaux ve Francii: Existují v ní obrazy, které by měly zůstat skryty? Proslýchá se ovšem, že za uzavřením té původní stojí právě ta díla, k terá zreprodukována nebyla, neboš zachycují část dějin lidstva, která má zůstat utajena. Skalní malby v oblasti Zurla
* V národním parku v severoitalských Alpách se V DOBĚ 7000 LET PŘ. N. L. usadili nesmírně produktivní umělci, kteří v oblasti dokázali vytvořit působivou galerii čítající více než 250 TISÍC jednotlivých obrazů. Mezi zvířaty, lovci a geometrickými tvary lze tu a tam narazit na bytosti se zarážející PODOBNOSTÍ S DNEŠNÍMI ASTRONAUTY. 
* Vůbec nejzajímavější a zřejmě nejdetailnější vyobrazení domnělých vesmírných cestovatelů zachycuje dvě bytosti S HELMAMI NA HLAVÁCH, ze kterých vycházejí paprsky. Nad hlavou jedné z nich se vznáší objekt téměř totožný s tím, jak by dětská ruka nakreslila VRTULNÍK. Běžně je toto dílo označováno jako dva astronauti, ačkoliv podle oficiální verze jde o „dva domorodce, chystající se k rituálnímu souboji, kterým chtějí uctít své bohy.“ A onen vrtulník prý představuje symbol síly a pohybu.
* S tím ale mnozí badatelé nesouhlasí a tvrdí, že je třeba hledat LEPŠÍ VYSVĚTLENÍ. Někteří z nich také upozorňují, že tato působivá malba se nachází až za hranicemi parku Zurla a je obtížně k nalezení. Jako by si snad někdo přál, aby jí nebylo věnováno PŘÍLIŠ POZORNOSTI.
Foto popis| Nenápadná jeskyně Wadi Sura II byla v egyptské poušti objevena v roce 2002.
Foto popis| Stěny jeskyně zdobí stovky otisků malých dlaní. Podle výzkumů ovšem nepatří lidem.
Foto popis| Původně se vědci domnívali, že otisky vytvořily dlaně novorozenců.
Foto popis| Mezi malbami známých zvířat se objevují také vyobrazení různých postav.
Foto popis| V Lascaux se ukrývá působivá galerie stará 15 až 20 tisíc let.
Foto popis| Význam malby býka, který se řítí na muže s ptačí hlavou, je stále předmětem debat. Mají malby spojitost s hvězdnou oblohou?
Foto popis| Lidé z Lascaux využívali pro výrobu pigmentů pozoruhodně pokročilých metod.
Foto popis| Vchod do jeskyně Lascaux II, která je replikou té původní.
Foto popis| Postavy z Chhattisgarhu se téměř neliší od dnešního vyobrazení mimozemšťanů.
Foto popis| Je na tomto obrázku bytost ve skafandru a vesmírná loď, nebo něco jiného?
Foto popis| americký antropolog Shea John
Foto popis| Archeolog J. R. Bharat se domnívá, že na malbách jsou bytosti z jiných planet.
0617 Drama fotbalistů uvězněných v jeskyni: Jak je změní  18 dní pod zemí? A rozhovor s českými jeskyňáři.

ahaonline.cz | 15. 07. 2018 | Téma: Thajsko

Sledoval je celý svět, dech beroucí, riskantní a nade vše obětavá záchrana 12 kluků a jejich trenéra ze zatopené jeskyně na severu Thajska se stala globálním příběhem se šťastným koncem. Osmnáct dní trvalo drama, v úterý potápěči vyvedli poslední uvězněné z podzemí. Na místě už jsou američtí filmaři a točí první záběry a rozhovory pro budoucí hollywoodský trhák.
Životy malých fotbalistů se od chvíle, kdy se vydali ke zkoušce odvahy, totálně mění…
Překvapil je déšť
Fotbalový tým malých »Divočáků« vstal v sobotu 23. června do slunečného rána. Dvanáct sportovců ve věku od 11 do 17 let se ten den chystalo na výlet s mladým asistentem trenéra Ekkapolem Chantawongem (25), který měl chlapce poprvé na starosti úplně sám. Výlet do hor Dong Nai Non, které jsou známé překrásnými vodopády a tajuplnými jeskyněmi, měl být jakýmsi teambuildingem. Vše šlapalo podle plánu, ovšem jen do chvíle, kdy se rozhodli na stvrzení vzájemného pouta vydat do hloubi jedné z jeskyní a podepsat se na stěnu. Není známo, zda kluci trenéra přemluvili nebo nápad pocházel z jeho hlavy. Skupina nicméně ignorovala varování před vstupem do sluje a vydala se na 2,5kilometrovou cestu do útrob jeskyně. Mezitím se venku strhla průtrž. Přívalový liják zatopil přístup do jeskyně a tým po vysvícení baterek zůstal uvězněn v černočerné tmě. Bez jídla, pití a v nejistotě, zda je vůbec někdo najde…
Hra o čas
Záchranáři chlapce našli po devíti dnech. Do jeskyně jim denně pod vodou dopravovali potraviny, pití, přikrývky a léky. Hasiči nepřetržitě odčerpávali vodu, bylo ale třeba vymyslet plán, jak malé fotbalisty z vězení co nejrychleji dostat. Několik zemí včetně České republiky vyslalo do Thajska odborníky i materiální pomoc. Brzy bylo rozhodnuto, záchranáři děti naučí plavat a poté je s pomocí dýchacích přístrojů vyvedou ven.
Kurzy potápění dostávali od 4. července, o čtyři dny později byla vysvobozena první skupinka. Velká část cesty za denním světlem přitom vedla pod hladinou. Aby děti nepanikařily, dostaly před vstupem do vody anxiolytika – léky proti úzkosti. Trojčlennou skupinku vždy vedl zkušený potápěč, který razil cestu. Za ním plaval jeden z fotbalistů, jako poslední pak další potápěč, který chlapce tlačil.
Karanténa
Z jeskyně byli malí hrdinové převezeni rovnou do nemocnice, kde v karanténě procházejí testováním na různé infekce. A čeho se hoši po návratu na svobodu dožadovali jako první? Televize. Potřebovali přece vidět fotbalové mistrovství světa…
Speleolog Jan Sirotek: Ze zatopených  100 metrů je najednou kilometr pod vodou …

Jak jsme na kolize podobné thajskému dobrodružství v jeskyních připraveni u nás? I když podobné nebezpečí v takové míře nehrozí, mají Češi jeskyňářské tradice i obrovské zkušenosti. „Máme pro tyto případy Speleologickou záchrannou službu, která je zapojena do integrovaného záchranného systému. Jde o dobrovolníky, ale jsou to špičky ve svém oboru,“ říká potápěč speleolog Jan Sirotek (41).
Jeho láska k jeskyním začala kvést ve věku kluků v Thajsku. Spouštěli se do hlubin ještě s pionýrským oddílem. Později se z něj stal jeskynní potápěč, který i zachraňuje jiné. „K jeskynnímu potápění mě přivedly okolnosti, když nás při zkoumání Sloupského koridoru Amatérské jeskyně v Moravském krasu zastavila voda. Tři roky jsme se ji snažili odčerpat, obejít, ale marně. Takže nám nezbylo nic jiného než se naučit potápět.“
Amatérská jeskyně
Amatérská jeskyně je pro speleology kult, v roce 1970 zde dva jeskyňáři zahynuli. Byla objevena v roce 1969 a měla být pojmenovaná po Klementu Gottwaldovi. Její původní název zachránil soudruh Josef Korčák, rodák z Moravského krasu, který se zasadil o to, aby přejmenována nebyla. Sirotek tu v roce 2005 po letech intenzivních výzkumů proplaval do Sloupsko-šošůvských jeskyní a dokázal tak jejich předpokládané propojení. Jde o nejdelší jeskyni, její propojení přesahuje 40 km. Veřejnosti přístupná je jen při mimořádných událostech.
Celý článek najdete v tištěném Aha!
https://www.ahaonline.cz/clanek/149382...od-zemi-a-rozhovor-s-ceskymi-jeskynari
0618 Rys se zabydlel u Macochy.
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Jmenuje se Kryštof a třetím rokem se »potlouká« po Moravském krasu. Rysí samec sem dorazil z Moravskoslezských Beskyd a nejspíš se mu v chráněné oblasti zalíbilo. Je prvním po hodně dlouhé době. Poslední rys byl totiž u Macochy zastřelen před 60 lety.
Vědci dostali příležitost predátora sledovat i proto, že ho loni uspali a na krk mu umístili speciální obojek. „Kryštof si vymezil teritorium, dokonale se adaptoval. Umí překonat bez problémů zdejší silnice, vypořádal se i s čilým turistickým ruchem,“ tvrdí Martin Duľa, zoolog z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity.
Přírodovědci dokázali zmapovat i rysův jídelníček. Nejčastěji si uloví srnce, troufl si už i na muflona. „Jiné druhy jsme v rámci telemetrického sledování nezaznamenali, ale není vyloučeno, že ulovil vícekrát i zajíce nebo hlodavce,“ uvedl Duľa.
Zatím bez lásky
Osamělost čtyřletému Kryštofovi zatím evidentně nevadí. Pokud by chtěl najít partnerku, musel by se vrátit do Beskyd nebo vyrazit na Šumavu, kde žije populace 60 až 80 jedinců.
https://www.ahaonline.cz/clanek/149282/rys-se-zabydlel-u-macochy
0619 Holštejnské slavnosti nabídnou otevřené jeskyně.
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O víkendu 28. - 29. 07. 2018 se mohou všichni návštěvníci Moravského krasu těšit na velkolepé oslavy  750 let od první písemné zmínky o obci Holštejn. Tyto slavnosti by si neměli nechat ujít zejména všichni milovníci středověku, protože bohatý program bude zaměřen právě na něj. Na své si však přijdou také milovníci speleologie a je připraven i program pro děti.
Zahájení proběhne v sobotu ve 12 hodin, a to příjezdem družiny pana Hartmana z Holštejna, který byl zakladatelem hradu. Po zhlédnutí průvodu v historických kostýmech se návštěvníci mohou zúčastnit křtu Almanachu, který při této příležitosti vychází.
Program bude pokračovat vystoupením skupin historického šermu. Sportovní nadšenci se mohou těšit i na turnaj v lukostřelbě. Středověkou atmosféru dokreslí dobový jarmark, dobový vojenský tábor či ukázka historických řemesel.
Hrad Holštejn získal svůj název z německého Hohl stein – dutá skála. Pod hradem se totiž ukrývá tajuplná jeskyně Hladomorna, kterou si zájemci budou moci prohlédnout výjimečně ne pouze za svitu čelovky, ale pro tuto příležitost krásně osvětlenou. „Na místě návštěvníkům rádi podáme informace nejen o Hladomorně, ale i o dalších jeskyních Moravského krasu,“ říká speleolog Jan Fatka.
Starosta obce Petr Mynařík doplňuje: „Za návštěvu určitě stojí i běžně nepřístupná Holštejnská jeskyně, kde se budou konat prohlídky s odborným výkladem místních jeskyňářů. Jelikož je ale kapacita jeskyně omezená, je nutné se na prohlídku předem zaregistrovat u hlavního pódia.“
Ti, kteří propadli kouzlu jeskyní Moravského krasu, jistě ocení promítání filmů se speleologickou tematikou, které bude probíhat od 18 hodin pod hradem.
Organizátoři samozřejmě nezapomněli ani na děti, ty se tak mohou vyřádit na skákacím hradu, projet se na koních nebo se s rodiči pokochat vyhlídkou z horkovzdušného balonu.
Sobotní program vyvrcholí ve večerních hodinách hudební produkcí – nejdříve vystoupí v 19 hodin historizující rocková skupina Lucrecia Borgia, pak bude ve 21 hodin následovat rocková zábava se skupinou Poseidon. Od tance si pak všichni mohou odpočinout u ohňové show skupiny Tartas, která začne ve 23:30.
Neděle se ponese v poklidnějším duchu – k poslechu zahraje dechovka Holóbkova mozeka, k vidění bude Divadlo bez střechy a vše pak zakončí koncert folkrockové skupiny Evelína.
Mediálním partnerem akce jsou  RegionyBrněnska.cz.
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/kult...avnosti-nabidnou-otevrene-jeskyne.html
0620 Chýnovská jeskyně láká do chladného nitra hory, voda ji stále zvětšuje.
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Příkré, nerovnoměrně vysoké schody a všudypřítomný chlad. Procházka chodbami Chýnovské jeskyně na Táborsku patří k náročnějším, ale ukazuje příchozím tvary, které do vápence vyhloubil podzemní tok.
Hned při prvních krocích dolů do podzemního labyrintu je chladný vzduch cítit po celém těle. Do útrob Pacovy hory vede úzké, nerovné schodiště lemované dřevěným zábradlím.
„Pozor na hlavu, místy jsou stropy nízko,“ upozorňuje hned u vchodu František Krejča ze správy jeskyně.
Návštěvníci v Chýnovské jeskyni neobdivují dlouhé krápníky, ale pestrobarevné stěny rozmanitých tvarů. Podzemní komplex je ukryt na jižním úbočí Pacovy hory.
Její název je zkomoleninou staršího označení Pecová hora, které se tak říkalo kvůli spoustě malých pecí na pálení vápna v jejím okolí. Nachází se asi dva kilometry severovýchodně od Chýnova u obce Dolní Hořice.
Pohledy asi pětadvacetičlenné prohlídkové skupiny upoutá útvar zvaný Žižkova střelba. Jsou to takzvané hrnky, kruhové prohlubně ve stropě, které nápadně připomínají průstřely dělostřeleckými koulemi. Dříve se jim také přezdívalo vosí hnízda.
Ikonickým prostorem jeskyně je Kaple svatého Vojtěcha. Její postupné rozsvěcování doprovázené melodií slavné Bachovy skladby Toccata a fuga d moll navodí tajuplnou atmosféru.
Nakonec je osvětlen i kovový kříž, který na konci 19. století nahradil původní dřevěný. Ten tu po sobě kdysi zanechali první průzkumníci. Po jednom z nich, Janu Strnadovi, tu dokonce zbyl vyrytý podpis z roku 1863.  Voda „rozežírá“ vápenec
Bílé, žluté, ale i zelené a modré odstíny vybarvují například Slavníkovu chodbu. Ta vede k Purkyňovu jezírku, jehož hladina je 50 metrů pod povrchem a je nejhlubším místem, kam se návštěvníci dostanou.
„V jeskyni je všechno relativní. Tady to vypadá jako nenápadný potůček, ale o 150 metrů proti proudu je široký až čtrnáct metrů. Tento tok vytváří jeskyni,“ prozrazuje František Krejča.
Dříve se odborníci domnívali, že jeskyně vznikla omíláním kamene podzemním potokem. Později se však ukázalo, že vápenec se ve vodě doslova rozpouští. „Tento krasový proces tu stále probíhá a prostory se ve skutečnosti neustále zvětšují,“ prozrazuje Krejča.
Jeskyni tvoří krystalické vápence - takzvané mramory - ale i jiné, nekrasové horniny. Přítomností nekrasových hornin vznikly i kruhové útvary zvané oka. Nejtypičtější z nich je Purkyňovo, které dohlíží na jezírko a je symbolem jeskyně.
Trasa pro turisty je jen malým úsekem celého podzemí. Na zpřístupněnou západní část jeskyně navazují další stovky metrů spletitých chodeb a ty zaplavené sahají do hloubky až osmdesáti metrů pod zemí.
Podzemní potok vystupuje na povrch Rutickou vyvěračkou asi kilometr a půl vzdálenou od jeskyně. Ta je díky kvalitě své vody podchycena vodovodní sítí. Odkud však voda do podzemí přitéká, není dosud přesně známo. Skalníkovi spadlo kladivo
Současná prohlídková trasa je dlouhá 260 metrů a převýšení činí 42 metrů. Schodů byste tu napočítali okolo čtyř set a teplota klesá pod deset stupňů.
„Pro některé turisty je to u nás trošku adrenalin. Převýšení je znatelné a schody nepravidelné. Ale snažíme se tím udržet historický ráz podzemí. Chýnovská jeskyně je totiž nejstarší jeskyní v Čechách a na Moravě zpřístupněnou veřejnosti,“ vypráví Krejča.
U objevu jeskynního komplexu v roce 1863 byl malý selský lom na jižním svahu Pacovy hory. Tehdy tu pracoval skalník Vojtěch Rytíř. Do pukliny ve skále mu spadlo kladivo, a když se do ní protáhl, spatřil chodbu, která mířila do nitra kopce.
„První, kteří se dovnitř odvážili, byli Jan Strnad, dozorce nad vápnem, pak skalníci Josef Janů a Jan Švehla. Svítíce si dračkami po delším bloudění opět cestu nazpět nalezli.“ Těmito slovy popisovali první prozkoumávání jeskyně Antonín Frič a Jan Krejčí, kteří jako první podzemní chodby mapovali.
„Odvážnými sáhodlouhými kroky sestupovali jsme po obrovských čili čertových schodech, ohromných to balvanech se stropu spadlých a tu se již z dáli zatřpytila voda, odrážejíc paprsky pochodní a oznamujíc nám, že se na nejhlubším místě jeskyně nalézáme,“ popsali dále.
O otevření jeskynní brány se zasloužil zejména rolník Josef Rothbauer, který na prohlídku vpustil první návštěvníky již na konci 19. století. Velkou měrou se na dalším utváření trasy podílel i jeho vnuk Václav. Ten roku 1952 trasu elektrifikoval.
Na Chýnovsku mělo vápenictví tradici sahající až do 15. století. Těžba vápence v lomu na Pacově hoře byla ukončena v roce 1964.
V současnosti navštěvuje jeskyni až čtyřicet tisíc lidí ročně a je národní přírodní památkou. Díky potápěčskému průzkumu upravili mapy
Jeskyně pro veřejnost uzavřena na přelomu let 2006 a 2007, kdy prošla rekonstrukcí. Kromě nově položených chodníků a elektroinstalace se navíc rozrostla.
„Zpřístupnila se celá horní partie. Museli jsme odtud vynést stovky tun suti,“ vzpomíná František Krejča, který je technikem i zástupcem vedoucího jeskyně.
V loňském roce podnikla správa jeskyně společně s potápěči České speleologické
společnosti  potápěčský průzkum čítající asi deset ponorů. Cílem bylo zrevidovat mapy podzemí. Potápěči se dostali až 45 metrů pod hladinu.
„Vyzkoušeli jsme novou metodu. Kamery nasnímaly jeskyni a počítačový program vytvořil její 3D model. Vyplatilo se. Zjistili jsme totiž, že mapy z 80. let počítaly s nesprávnými úhly,“ vysvětluje Krejča. Nové poznatky tak na mapách posunuly některé podzemní prostory až o desítky metrů.
V minulosti se v Chýnovské jeskyni uskutečnila i pozorování netopýrů. Zimují zde ve velkém netopýři řasnatí, útočiště zde však nalézají i velcí, vodní, ušatí nebo černí.
„Všichni jeskyni opouštějí v dubnu až květnu a vracejí se koncem srpna, aby si zimoviště prohlédli. Mláďata si na prostředí zvykají, navíc si tu jedinci hledají partnery,“ prozrazuje Krejča. Netopýrům je věnována expozice v chodbě v závěru prohlídky.
V červenci a srpnu mohou zájemci sestoupit do podzemí od úterý do neděle mezi 9. a 17. hodinou. Dospělí zaplatí 100 korun, studenti a senioři 80. Za děti od 6 do 15 let zaplatí rodiče 60 korun. Návštěvníci do 6 let mají vstup zdarma.
https://budejovice.idnes.cz/chynovska-...c=A180711_094238_budejovice-zpravy_khr
0621 Šlechta a Zahradníček se do jeskyně ponořili ráno 29. srpna 1970. Pak přišla bouře...
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Celým světem v posledních dnech pořádně zahýbal příběh thajských chlapců, kteří zůstali uvězněni v útrobách jeskyně a jen s velkou dávkou štěstí byli nakonec vysvobozeni. Podobnou událost pamatuje i naše historie. Dvojice speleologů, které náhlý déšť v roce 1970 uvěznil v jeskyni v Moravském krasu, ovšem neměla štěstí. Jeden z nich byl objeven zaklíněný přilbou ve skále, na poslední chvíli se snažil zachránit se.
Amatérská jeskyně je název největšího komplexu jeskynních chodeb v oblasti Moravského 
krasu. Prozkoumáno v ní bylo na dlouhých pětatřicet kilometrů, ve skutečnosti jsou ale chodby uvnitř ještě delší. Změť podzemních cest sahá dokonce až do nejznámější propasti Macocha.
Tehdy ještě relativně nově objevenou, a tím pádem i prakticky neprobádanou jeskyni se koncem srpna roku 1970 vydala zkoumat i dvojice speleologů.  S Milanem Šlechtou a Markem Zahradníčkem původně měli jít i další dva kamarádi, ti ale nakonec účast odřekli.  Průzkum byl naplánován na čtyři dny.
Do jeskyně společně pronikli ráno 29. srpna a podle domluvy se pravidelně ohlašovali kolegům nad zemským povrchem. Vše zprvu šlapalo přesně podle plánu,  jenže pak v oblasti Moravského krasu zcela nečekaně udeřil vytrvalý a nesmírně silný déšť.
Odborníci neustávající liják později označili za padesátiletou vodu, hladina potoků a řek se zvedala i o více než deset metrů a třeba řeka Punkva se  podle svědků  ze svého koryta vylila natolik, že začala strhávat auta v okolí.
Právě Punkva ovšem protéká i jeskynními systémy v oblasti a brzy se začala zaplavovat i Amatérská jeskyně, kterou právě Šlechta se Zahradníčkem zkoumali.
Jeskyňáři měli do jeskyně na 23 let zakázán vstup.
Zprávu o silné průtrži mračen dostali od kolegů o půl čtvrté odpoledne, dvě hodiny na to pak proběhl telefonát, při němž byli varováni před stoupající vodou v jeskyni.  To bylo poslední spojení mezi dvojicí jeskyňářů a venkovním světem.
Před vodou se jim z jeskyně utéct nepodařilo, snažili se proto alespoň ukrýt v komínu ve stropě jeskyně a doufali, že na ně voda nedosáhne. Marně.
Rozsáhlá záchranná akce, při níž se stateční potápěči se sporým vybavením snažili proniknout do zatopené jeskyně, nebyla úspěšná.  Jeskyňáři sice byli objeveni za mnohem kratší čas než thajští fotbalisté, konkrétně po čtyřech dnech, jenže na rozdíl od nich jim už nebylo pomoci.
Takhle to vypadá v Amatérské jeskyni v Moravském krasu.
Jeden z nich byl nalezen visící ve vzduchu, helmou se totiž zaklínil ve zmíněném komínu, když se snažil uniknout krutému osudu.  Druhý pak ležel na zemi, připoutáni k sobě byli lanem.
Jediným pozitivem bylo zjištění lékařů, že muka v zatopené jeskyni neprožíval Milan Šlechta s Markem Zahrádkou dlouho, zemřeli pravděpodobně již v ten samý den, kdy v oblasti udeřil déšť.
Dvojici speleologů v jeskyni uvěznil prudký déšť.
Podle odborníků dvojice bezpečnostní situaci nepodcenila, s takovými záplavami totiž nikdo nepočítal. Amatérská jeskyně pak na byla dlouhých třiadvacet let uzavřena, až v devadesátých letech do ní byl opět speleologům umožněn přístup. Od té doby začaly uvnitř komplexu opět probíhat průzkumové práce. Podobná tragédie se tam již nestala.
https://www.expres.cz/thajsko-jeskyne-...y.aspx?c=A180712_171100_dx-zpravy_stes
0622 Svatojanský kaňon je jeden z nejhezčích v Česku.
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Hluboké údolí, kterým protéká potok Loděnice místními zvaný Kačák, je v osadě Svatý Jan pod Skalou asi nejhezčím obydleným našim kaňonem. Pod mohutným travertinovým útesem Skála je přikrčen bývalý benediktinský klášter.
Hrátky s čertem

V jeskyni přiléhající ke kostelu svatého Jana Křtitele bydlel od roku 880 Ivan, první český poustevník. Byl podobný svatému muži otci Scholastikovi z pohádky Hrátky s čertem. Žil v odříkání a na modlitbách, proto ho prý neustále pokoušel ďábel, leč marně. Ivan byl tak zbožný, že pekelník už nevěděl, co by mu zlého vyvedl. Většina jeho nájezdů vůči Ivanovi skončila kropením svěcenou vodou nebo kohoutím zakokrháním.
V jeskyni uvidíte Ivanovo kamenné lože, jeho sochu, oltář, ostatky jsou pohřbeny v kostele.

Ivan ale nebyl sám. Společnost mu dělala laň, socha světce se zvířetem u nohou stojí za můstkem proti bývalé škole. Ivan se živil laním mlékem, jenže jednou ji při lovu zranil a po její krvavé stopě přišel k jeskyni kníže Bořivoj. Ivan hořekoval, jeho mlékoživitelka vydechla naposledy. Kníže mu vše chtěl kompenzovat ubytováním na hradě Tetíně. Poustevník odmítl a laskavý český kníže mu nechal postavit kostel zasvěcený Janu Křtiteli. Odtud dostala osada jméno.
Kostel prošel přestavbami. Nynější podoba je barokní, místo se stalo poutním a letos bylo zahrnuto do seznamu národních památek. Má bohatou vnitřní výzdobu. Spojení kostela s bývalou poustevníkovou jeskyní je světovou raritou. Díra ve stropě jeskyně je památkou, kudy vyfičel čert, když ho Ivan vyháněl. Na oltáři uvidíte obraz Zjevení svatého Jana Křtitele poustevníkovi Ivanovi. Kříž, který nad ním stojí, byl kdysi na Karlově mostě.
Ivanovy ostatky s poustevníkovou sochou jsou uloženy ve schráně kterou nesou andělé, vprostřed kostela. Z boku chrámu je vyveden pramen léčivé vody, prodávala se jako minerálka Ivanka.
Pohled od kříže
Pokud máte dostatek energie, je dobré vylézt do strmého kopce Skála (438 m n. m.) na travertinovou vyhlídku s křížem nad osadou. Kostel i těch pár domů, které Jan tvoří, máte pod sebou jako na dlani.
Cesta začíná za kostelem, po asi 5 minutách narazíte na Kapli povýšení sv. Kříže. Na tomto místě se prý zjevil Ivanovi sv. Jan Křtitel. V roce 1604 tu Heřman Rusworm, maršál císaře Rudolfa II., nechal zbudovat mramorové sousoší zobrazující setkání světců. Po pár desítkách let, kdy se na sochách začalo podepisovat počasí, tu postavili kapli.
Po válce vězení
U kostela svatého Jana Křtitele stojí velký klášter, obývali ho benediktini. Po roce 1948 je odvezli do Želivi a Oseka, z kláštera se stal tábor nucených prací pro osoby nepohodlné režimu. V roce 1951 až 1953 zde byla věznice pro nemocné a starší ženy. Na nátlak Mezinárodního červeného kříže nelidské zařízení museli komunisté v roce 1955 zrušit. Nedaleko Jana se nacházejí proslulé vápencové lomy, které sloužily jako trestanecké tábory.
Od vyhlídky vede pohodlná cesta ke skanzenu Solvayových lomů, zdejší vápenec se užíval k výrobě sody v Neštěmicích u Ústí nad Labem.
Pohostinství najdete v hotelu Obecná škola, či cukrárně/kavárně u bývalé školy, v níž je umístěno malé muzeum.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/str...non-je-jeden-z-nejhezcich-v-cesku.html
0623 Kdy hrozí v českých jeskyních nebezpečí? Expert promluvil.
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V poslední době se nemluvilo o ničem jiném. Informace o záchraně chlapců ze zatopené jeskyně v Thajsku bleskově obletěly celý svět. Jsou tuzemské jeskyně bezpečné, nebo může dojít k podobné situaci i v Česku? Na to se redakce TN.cz zeptala ředitele Správy jeskyní České republiky Jaroslava Hromase, který sám na vlastní kůži uvěznění v jeskyni zažil.
Jak je možné, že může k takovéhle situaci, jako nastala v Thajsku, vůbec dojít? Je voda natolik rychlá, že se lidé nedostanou z jeskyně ven?
Kras je specifická oblast, budovaná převážně vápenci nebo podobnými rozpustnými horninami, ve kterých voda svoji rozpustnou a mechanickou silou vytváří jeskyně a jeskynní
systémy. Do nich odtéká voda s povrchu různými závrty a ponory a vytváří v nich podzemní potoky a říčky. Hydrologická funkce tohoto krasového systému se dá dobře přirovnat k funkci městského kanalizačního systému.
Jak to myslíte, že se podobá funkci městského kanalizačního systému?
Tak jako ve městě, i v krasu déšť velmi rychle mizí v podzemí, zaplňuje jeskyně a zvedá hladinu podzemních toků nebo vytváří dočasné toky v jinak suchých chodbách. Zcela zatopené prostory vytvoří takzvané vodní sifony, tak jako v thajské jeskyni, které od sebe izolují suché části jeskyní nebo vyšší nezaplavená patra. Ty jsou nadějí pro přežití osob, které voda zastihla. A protože se jedná o průtok vody volnými kanály, je takový nástup záplavy velmi rychlý, v podobě kalné vlny, plné nejen bahna a písku, ale i kamenů, které mohou člověka doslova utlouct.
Je možné, že by mohla nastat v případě přívalových dešťů stejná situace i v Česku?
Většinu veřejnosti zpřístupněných částí těchto jeskynních systémů tvoří suchá jeskynní patra v bezpečné výšce nad hladinou podzemních vod, do kterých ani při větších deštích nebo záplavách voda nedosahuje a případné průsaky rychle projdou do hloubky. Životu nebezpečné zaplavení v nich nehrozí.
Kam všude se běžný český turista dostane?
Naše Správa jeskyní České republiky pečuje o patnáct jeskynních systémů, z nichž čtrnáct je zpřístupněno veřejnosti.
Jak je bezpečnost v jeskyních zajišťovaná?
Všechny zpřístupněné jeskyně jsou pod přísným dozorem Obvodních báňských úřadů a podle předpisů jsou pro ně vypracovány takzvané havarijní plány. V nich jsou variantní řešení všech možných druhů havárií v podzemí, obdobně jako je tomu například pro doly.
Nebezpečná místa v Česku

Máme v Česku některé jeskyně, u kterých je nutné větších kontrol a nebezpečí v nich hrozí?
Jediné zpřístupněné jeskyně na úrovni podzemního toku jsou Punkevní s vodní plavbou na ponorné říčce Punkvě. Tady průběžně monitorujeme stav hladiny, kterou můžeme regulovat systémem stavidel. Současně sledujeme meteorologickou situaci a máme informace o vodních stavech. V případě, že se hladina blíží stanovené limitované úrovni, plavba se preventivně s dostatečnou časovou rezervou zastavuje.
Jak často se taková situace v Čechách objeví?
Většinou na pár hodin, maximálně několik dní asi jednou do roka.
Podle vašich slov se tedy v českých jeskyních nemusíme ničeho bát, protože se nic podobného jako v Thajsku přihodit nemůže, je to tak?
Obdobné nebezpečí jako v Thajsku u nás hrozí jen speleologům, kteří v jeskyních s podzemními toky nebo v jeskyních občas zaplavovaných provádí průzkum nebo výzkum. Samozřejmě také případným dobrodruhům, kteří by tyto jeskyně navštěvovali.
A v jakých jeskyních by si tihle dobrodruhové měli dávat největší pozor?
Takových jeskyní je u nás mezi téměř 4 tisíci evidovanými jeskyněmi více. Například v Moravském krasu jich je hned několik. Nejznámější je celý čtyřicetikilometrový systém Amatérské jeskyně, ve které se z ponorných toků Bílé vody a Sloupského potoka v podzemí rodí říčka Punkva. Tady je opravdu nezbytné důsledně sledovat informace o počasí a dávat velký pozor na dešťové srážky.
Chvíle ohrožení

Stala se v Česku někdy v minulosti nějaká nepříjemná příhoda?
Asi před deseti roky byli na několik dní po deštích uvězněni speleologové v jeskyních Nové Rasovny v Moravském krasu. Vzpomínám na velkou tragédii, kterou skončil objevitelský průzkum Amatérské jeskyně v srpnu 1970. Na nečekanou průtrž mračen a zaplavení části jeskyně tehdy doplatili svým životem dva z jejích objevitelů. Nepomohlo ani intenzívní odčerpávání vody valící se do podzemí.
A zažil jste něco podobného na vlastní kůži i vy?
Ano. Shodou okolností jsem obdobnou situaci zažil při průzkumu jeskyně Šesuri v Rumunsku, kde naši sedmičlennou skupinu nečekaný přival vody uzavřel na dlouhé hodiny. S velkým štěstím jsme právě spali v bezpečné prostoře, jediné, kterou voda nezaplavila ke stropu. Ve velkých jeskynních systémech, například západní Evropy, jsou takové situace, většinou však se šťastným koncem, častější.
Existují nějaké preventivní způsoby, jak případně riziko při pohybu v jeskyních snížit?
Je dobré vytipovat v nich předem bezpečná místa pro případné přežití. V zahraniční do nich často ukládají kontejnery s výbavou pro přežití jako spacáky, teplé oblečení, konzervy, pitnou vodu, světlo a podobně. Když už se taková situace přihodí, musí trosečníci  hledat větší a výše položenou prostoru, zachovat klid a trpělivě čekat na opadnutí vody nebo pomoc, šetřit potravinami a světlem.
Kdo pomáhá v nouzi

Máme u nás nějaké specializované jednotky pro tyto případy?
Pro zásahy při nehodách je tu Speleologická záchranná služba, složená ze zkušených a vycvičených dobrovolníků, která je také součástí Integrovaného záchranného systému ČR, v rámci kterého také pomáhá cvičit lezecké skupiny Hasičského záchranného sboru.
A jsou tito specialisté často potřební?
Není rok, aby nemuseli zasahovat v podzemí. Jsou vybaveni technikou, včetně potápěčské, a jak je znám, myslím, že by byli také platnými účastníky mezinárodního týmu, který v Thajsku pracoval. Při vší úctě k hasičům a báňským záchranářům, jen zkušený znalec pohybu a práce v jeskyních v nich může bezpečně zasahovat.
Pomáhali speleologové také při záchraně v Thajsku?
Ano. Při akci rozumně opřeli těžiště celé operace právě o zkušenosti zahraničních speleologů! Samozřejmě, že se to neobejde bez obětavé pomoci mnoha ostatních. Všichni jsme s napětím sledovali situaci chlapců v thajské jeskyni a skládáme poklonu jejich zachráncům.
http://tn.nova.cz/clanek/pohroma-v-tha...zehnana-hrozi-nebezpeci-i-v-cesku.html
0624 Připravte se na horor. Známe nejstrašidelnější místa v Česku. Sem se vám chtít opravdu nebude.
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Každý zná ten zvláštní pocit, kdy mu přeběhne mráz po zádech, zatají se dech, na těle se objeví husí kůže a něco ve vás vám říká, abyste z tohoto místa odešli. Pojďme se společně podívat do takových míst, kde vám o samotě dobře nebude.
Jeskyně Býčí skála
Leží v Moravském krasu severně od města Brna. Jedná s o nejdelší jeskynní systém v České republice dosahující délky až 13 kilometrů. Dříve byla jeskyně volně přístupná do 450 metrů, kde byla následně ukončena jezírkem, dnes je již veřejnosti zavřená železnými dveřmi. V roce 1872 zde učinil objev evropského významu archeolog Jindřich Wankel. Byly tu objeveny nálezy v podobě hliněných nádob, bronzových sošek, zbraní, šperků ze zlata, ale také spoustu lidských a zvířecích kostí, údajně tu bylo pohřbeno více než 40 lidí. Údajně zde bylo obětiště, kam lidé přinášeli předměty z dalekého okolí, při obřadech byli obětováni lidé i zvířata. Lidé prý zemřeli násilnou smrtí, v lebkách měli hluboké rány a v žebrech bronzové hroty šípů. Lidské hlavy byly děleny podélně nebo příčně. Lidé tu mají velice tísnivé a nevolné pocity, které doplňuje podlamování kolen. Negativní energie v těchto místech musí být opravdu obrovská.
Statek Christhof
Na jihu Čech se nachází poblíž obce Čachrov. Pro svoji krásnou krajinu, která se nachází v šumavských končinách, dostal statek český název Pohádka. Jelikož toto místo velice dobře známe a navštívili jsme ho, můžeme jen potvrdit děsivost tohoto opuštěného objektu. Místo je díky své šílené minulosti vyhledáváno mnohými zvědavci, ale i experty na paranormální jevy. Jedná se tedy o statek stojící na rozlehlé samotě, kterému se místní obyvatelé vyhýbají, povaluje se zde často mrtvá zvěř. Dnes je již vyhořelý a rozpadá se. Byl postaven v 16. století německou rodinou Pagerlových. Za dob rodiny, která tu žila spořádaným životem, nedošlo k žádným neobvyklým situacím. Následně kvůli Benešovým dekretům byla rodina nucena roku 1947 odejít z Čech.
Statek byl ale proslaven známým sériovým vrahem, Ivanem Roubalem, který si dnes odpykává doživotní trest. Ivan Roubal se do statku nastěhoval v roce 1991 za účelem chovu jelenů, nepodařilo se mu získat potřebná povolení, proto začal chovat vietnamská prasata, kterým později předhazoval své lidské oběti. V letech 1991 až 1994 Roubal údajně zabil 7 lidí, avšak jen 5 vražd mu bylo dokázáno. Některé oběti nalákal na svůj statek za účelem ohřátí se u krbu, jiné zabil v jejich bytech, které následně vykradl. V roce 2000 byl Ivan Roubal odsouzen k doživotnímu trestu v e věznici na Mírově. Před několika lety na statku Pohádka přespaly dvě rodiny, jedna rodina noc nevydržela a odjela o půlnoci domů, tím se tedy zachránili. Druhá rodina noc překonala a do roku všichni zemřeli na utopení a dopravní nehodu.
Velhartický hřbitov
Neujdeme ani 10 kilometrů od statku a nacházíme se na dalším strašidelném místě, tentokrát na slavném velhartickém hřbitově rovněž na Šumavě. Dominantou neobyčejného hřbitova je ponurý kostel Sv. Máří Magdaleny z roku 1373, který byl původně postaven na pohřebišti ještě z dob Velké Moravy. Mělo by to být místo klidu a věčného odpočinku, to, že tomu tak zde není, už věděl i spisovatel Karel Jaromír Erben, který zde čerpal inspiraci pro svoji baladu Svatební košile. Podle pověstí se kdysi dávno na hřbitově odehrály černé satanské mše s pokusem o oživení mrtvých. Negativní síly, které byly vyvolány, zde převládají dodnes. Na zděném štítu kostela prosvítá tajemná tvář, která přihlíží na příchozí. Někteří věří, že je to tvář dívky unesené sem ožilým umrlcem, který vystupuje v Erbenově baladě. Umrlec zde také má svůj zarostlý a neudržovaný hrob. Jiní si myslí, že je to tvář hradní paní, která kdysi poblíž kostela tragicky zahynula, nebo snad o další otisk uvolněné energie, při vyvolávání mrtvých? Z vlastních zážitků můžeme říct, že se na hřbitově opravdu drží negativní a ponurá energie, doplňována husí kůží a mrazivým pocitem v zádech. Rozhodně to není vhodné místo pro spořádaný rodinný výlet.
Les Bor
Tajemný les Bor zvaný též Branišovský les se nachází jihozápadně od Českých Budějovic. Tento tajuplný les skrývá mnoho děsivých záhad a historek vyprávěných odvážlivci, kteří zde prošli, nebo vojáky, kteří tu dříve sloužili, ve většině jsou slýchány zvláštní melodie, mužský pronásledující hlas, hlasité kroky a na závěr pozorování mužské postavy levitující několik centimetrů nad zemí s černým pláštěm a kloboukem a červenýma svítícíma očima. Před 400 lety zde stála osada, kterou lemovala úzká cesta, která osadu spojovala s okolním světem, jelikož všude se nacházely hluboké bažiny, kde mnoho lidí předčasně ukončilo svůj život. Před několika lety tu stával strom oběšenců, na němž si v průběhu řady let mnoho lidí vzalo život, vesničané se nakonec rozhodli prokletý strom porazit a spálit. A aby toho nebylo málo, jedné noci se do lesa zřítil neznámý létající předmět. Oblast byla na rok uzavřena a nikdo do ní nemohl, dokonce ani vojáci, kteří zde prováděli zkušební střelby. Les tedy není bázlivými výletníky příliš vyhledáván a jen tak někdo se do něj nehrne.
http://nasregion.cz/pripravte-se-na-ho...sem-se-vam-chtit-opravdu-nebude-52322/
0625 Tipy deníku Český kras
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Redaktor Berounského deníku Jan Podhorník doporučuje
Bubnování v parku Barrandien
17. 7. 2018 / 16:00 – 19:00 Beroun – Ve venkovních prostorách Muzea Českého krasu v Berouně se bude konat v dnešním odpoledni od 16 do 19 hodin výuka hry na bubny, perkuse a jiné rytmické instrumenty.
Pod vedením Jana Bíska si lidé mohou vyzkoušet hru na kubánské a brazilské perkuse, zvonce, různá chrastítka nebo bedýnky. Jan Bísek nakonec předvede několik známých skladeb z populární hudby, kde jsou právě tyto nástroje využity. Poprvé proběhlo bubnování v geoparku Barrandien s úspěchem již 4. července.
Navštivte Koněpruské jeskyně
17. 07. 2018 / 08:00 – 17:00 Koněprusy – Dominantou Českého krasu jsou Koněpruské
jeskyně, které leží nedaleko stejnojmenné vesničky. V 50. letech zde byly při těžbě náhodou objeveny unikátní jeskyní chodby a tzv. dómy, které zdobí miliony let staré krápníky různých typů. Také se zde našly pozůstatky středověké penězokazecké dílny i s rozpracovanými padělky. Během letních měsíců můžete jeskyně navštívit každý den vždy od 8 od 17 hodin.
0626 Kulturní servis. Den s paleontologem
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Blíží se den s paleontologem v Berounském muzeu
Beroun – Muzeum Českého krasu pořádá 7. srpna od 9 do 12 a od 13 do 16 hodin Den s paleontologem v Geoparku Barrandien. Návštěvníkům nabídne pohled na prehistorickou dobu z geologického hlediska a seznámí je s prací paleontologa. Jedincům, kteří si donesou vlastní zkamenělinu, poskytne paleontolog podrobné informace. Vstupné bude 30 korun.
0627 Dantovo peklo v Kateřinské jeskyni nyní zkoumají jeskyňáři.
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Tajemná podzemí Moravského krasu
V Moravském krasu neznám místa hrůznějšího, zaznamenal ve svých zprávách a publikovaných textech Karel Absolon. Dantovo peklo je koncovým bodem Kateřinské jeskyně a hypotetické prostory za ním snad směřují k Macoše.
Pokud by se do těchto prostor podařilo proniknout, byl by to pravděpodobně jeden z největších speleologických objevů posledních let. Zatím se tak nestalo a neznámé podzemní partie v mohutném předělu mezi Pustým a Suchým žlebem, takzvaným Chobotem, zůstávají neodkryty.
Dantovo peklo a další přilehlé části objevila pracovní skupina Karla Absolona v první polovině 20. století. Na konci dómu Zkázy badatelé prostříleli Strojovou chodbu a nevysokým komínem pronikli do dalších volných partií Kateřinské jeskyně. Zatímco směrem zpět ke vchodu jeskyně byl systém tehdy objevených chodeb horního patra systému Kateřinské jeskyně docela dobře přístupný, a to v délce řádově desítek metrů, ve směru k Macoše bránil průstupu onen obrovský zával. Volné části, do kterých bylo možno proniknout, končily uzavřenou skalní stěnou. 
Patrně v průběhu třetihor během alpského vrásnění došlo k tektonickým posunům skalních bloků a přehrazení volného pokračování v těchto místech.
Ani tato nepříznivá geologická situace dnešní badatele neodrazuje. Stále existuje velká naděje, že v částech blíže k Macoše budou jeskynní prostory takto neporušeny a jejich rozsah nebude zanedbatelný.
Svědčí o tom podrobná mapa, kterou vytvořil jeden z Absolonových spolupracovníků Josef Kunovský na základě průzkumů pomocí virgule. Klíčovým místem k těmto objevům by mohla být nedávno objevená a v Blanenském deníku také diskutovaná jeskyně Elfí domeček. Je sice prokázáno, že její prostory přímo komunikují s Kateřinskou jeskyní, což potvrdil i plynový experiment, ale zároveň by mohly směřovat i na opačnou stranu.
V souvislosti s pozicí Elfího domečku vůči prostorám Kateřinské jeskyně nyní provádějí amatérští speleologové mapovací a další dokumentační práce v Dantově pekle.
Některé části těchto prostor nebyly pro špatnou dostupnost vůbec zmapovány. Jedná se například i o nebývale rozlehlý a mohutný dóm, který se nachází nad volně visícími bloky Dantova pekla.
Zároveň zde existují dosud plně neprozkoumané komíny směřující k povrchu. Pokud by se totiž odtud dalo přiblížit co nejvíce k jeskyni Elfí domeček, snad by se podařilo i zjistit, jaké možností k dalšímu průniku směrem k Macoše se naskýtají. Co když se právě pod sutinami na dně hlavní dutiny Elfího domečku nachází předěl mezi známou Kateřinskou jeskyní a neznámými volnými prostorami směrem k Macoše? Další brzké speleologické průzkumy zcela jistě přinesou zajímavé poznatky. Snad budou vodítkem i k dalším průzkumným pracím. Jak dlouho ještě zůstanou jeskyně pod masívem Chobotu zapovězeny?
0628 Záchrana chlapců z jeskyně.
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Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak tolik další část záznamu dnešní tiskové konference zachráněných chlapců z jeskyně v Thajsku a taky jejich trenéra. Stále hosté dnešní Devadesátky mimo Mojmír Záviška ze Speleologické záchranné služby. Zaznělo něco, co o té situaci ještě jsme nevěděli?
Mojmír ZÁVIŠKA, Speleologická záchranná služba
Co jsme vyslechli, tak mě zarazilo, že thajský záchranář hovoří o tom, že neměl helmu. To je tedy celkem zarážející. To je první věc, kterou si v jeskyni vždy vezmu. To svědčí o tom, že to nebyli profesionálové jeskyňáři, ale bylo to námořnictvo, které zasahovalo absolutně pro ně v cizím prostředí, které neznali. Z toho vznikly ty problémy při tom transportu a při všem. Jeskynních potápěčů bylo málo. Jestli tam byl úzký tým, který koordinoval ten postup, tak nemohli dělat všechno. Potřebovali spoustu, tam se hovoří o 90 potápěčích, který zajišťovali transport vzduchových  lahví a podobně. Těch speleologů tam bylo hodně málo.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Možná, pane Vodičko, vy jste měl dojem v určitých momentech, že byla nutnost improvizace? Jaký byl dojem z těch záchranných prací přímo tam?
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
Koordinace probíhala na několika rovinách. Vůdčí roli měl právě guvernér. Zatímco guvernér a armáda tam pracovala, tak tam byla také úzká skupina zahraničních potápěčů, kteří ty práce prováděli. Měli k sobě také jako podporu místní. Perfektně vycvičené mořské potápěče, kteří prováděli tu ostatní činnost. Což bylo velmi důležité, protože jen před ústím do jeskyně byl takový 250 vzduchových lahví. Tyto bylo potřeba neustále cirkulovat v celém prostoru. To znamená, že i po první části té záchranné operace, která trvala řádově 10 - 12 hodin, guvernér vyhlásil 10 - 20 hodinovou přestávku v záchranných operací. Aby se došlo k doplnění a obnově
lahví se vzduchem. Měli tam lanovky. A ten úzký tým záchranářů, ten si šel odpočinout. Šli spát. Všechno ostatní dělal místní podpůrný tým. Což bylo samozřejmě strašně důležité. Kdyby i toto museli dělat ti záchranáři sami, tak zase by se záchrana prodloužila minimálně na dvojnásobek doby.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
To byl mimochodem jeden z aspektů, kterého si všímat lidé v Evropě. Že při té samotné záchranné akci tam neustále chodili ti samí záchranáři, což muselo být extrémně náročné s minimem odpočinku. Jak moc je to riskantní?
Mojmír ZÁVIŠKA, Speleologická záchranná služba
No, tak ono nebylo minimum odpočinku. Oni odpočívali těch osm hodin přibližně, takže to je normální adekvátní odpočinek. Výhoda byla, že potápěč už to měl nachozené. Už nechodil do nové jeskyně. Také ten první, který pronikl tu jeskyni, tak už tam párkrát byl. Znalost toho prostředí svědčila o tom, že každý další zásah byl rychlejší. Ten kolektiv se dokázal sehrát.
Najednou špičkového jeskynního potápěče máte běžně 10 lidí, kteří pomáhají s transportem materiálu. To je úplně normální i u nás v jeskyních.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Mimochodem, co říkáte tomu momentu, který popisoval trenér, že se ta skupinka vlastně pokusila hledat východ ven. Dokonce prorazili nějaký tunel, který jim v tom měl pomoct. To bylo odsouzeno k neúspěchu od samotného počátku? Nebo to byl dobrý nápad.
Mojmír ZÁVIŠKA, Speleologická záchranná služba
To nemělo šanci. Vím, že byli kilometr pod zemí. Najít cestu z kilometrové hloubky, to by byl zázrak. Na druhou stranu, alespoň měli činnost. Celý den sedět, propadat beznaději, to raději ať se zaměstnají. Taková hra na záchranu. To je zaměstnalo. To je dobré.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
To jste mi vzal otázku z úst. Jak moc to může pomoci?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Alespoň nějaký pravidelný režim činnosti je nesmírně důležitý. Vezměte si, že to bylo devět dní, kdy vůbec nevěděli, co se děje venku. Jestli vůbec nějaká pomoc přijde. Takže proto říkám, že také toto bylo velmi zodpovědné z jeho strany, že tam dokázal takhle připravit činnost pro kluky. Oni se pravidelně modlili a meditovali, oni si tam hráli a pracovali. To mi přijde velmi důležité pro disciplínu a morálku celé skupiny.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Duchovní dimenze. Meditace. Kromě toho, že to je způsob trávení času v té dané situaci, mohlo pomoci toto chlapcům jak výrazně?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Vychází to z kulturního prostředí. Pokud je meditace běžnou součástí života thajských kluků a fotbalistů, tak proč to nevyužít? tak proč to nevyužít?
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Duchovní dimenzi bude asi využíván také následně při tom vyrovnávání se s tou situací. Pobyt v buddhistickém chrámu.
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Rozhodně jsem to slyšel, že to je běžný postup po nějaké dramatické situaci. Člověk, který má trauma, tak navštěvuje buddhistický chrám. Jako formu pomoci.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Možná inspirace pro západ. Zpátky k tomu komplexu. Kde byli chlapci uvězněni. Ten se nachází na severu Thajska, v blízkosti  hranic s Myanmarem. U vstupu do 10kilometrového komplexu, který je jedním z nejdelších a turisticky nejpřitažlivějších v Thajsku je upozornění na nebezpečí návštěvy v době monzumu. Tedy od června do října, tedy v období, ve kterém se pohybujeme. Trenér asi ignoroval fakt a stoupající voda skupině zabránily v cestě zpět a uvěznily ji 800 metrů od vstupu do jeskyně. Tady jasně vidíte kupříkladu ono nejužší místo, o kterém jsme už mluvili v Devadesátce a tady 4 kilometry ve vzdálenosti od vstupu, 800 metrů pod zemí ono místo, kde byla skupina thajských fotbalistů a jejich trenér, kde byli uvězněni. Zásadní roli při řešení situace kromě záchranné akce, o které jsme mluvili, hrálo také odčerpávání vody. Jak v praxi fungovala koordinace mezi tou složkou akcí záchranářů a tím odčerpáváním?
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
Tak fungovalo to. Kdyby ne, tak by to bylo špatné. Muselo to fungovat v tom, že ti potápěči pro svou činnost potřebovali, aby bylo co nejvíce vody odčerpáno. Na druhou stranu, bylo potřeba čerpat a čerpadla přepravit, připravit tam hadice. Případně bylo vidět, že používají například i polytonové trubky, které jsou z některých hledisek výhodnější, protože mají menší odpor, lépe vedou vodu. Když se instalují čerpadla, nemohou pracovat potápěči. Když se nainstalují čerpadla, tak pak potápěčům překážejí.  Takže se musel najít systém. Kde obě strany byly spokojené. Jako by to fungovalo paralelně. Ale přesto tam samozřejmě se museli domlouvat. My to potřebujeme dostat na druhou stranu. To čerpadlo. Dejte nám prostor. Teď potřebujeme nosit lahve, teď potřebujeme, abyste se nám tam v uvozovkách nepletli.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak to děkuju za upřesnění. Pane Závišku, ještě jedna věc mě zajímá. Jak jste jako záchranář vnímal tu kauzu, která následovala po té záchraně a sice to obvinění ze strany Alona Muska směrem k jednomu ze záchranářů z pedofilie? Jak jste to vnímal ten útok na jednoho z kolegů?
Mojmír ZÁVIŠKA, Speleologická záchranná služba
Tak jak už sám to vysvětluje, tak jednal v afektu. On se snažil tedy vyjít vstříc. Ta takzvaná miniponorka, pokud by tam nebyly úžiny a pokud by nebyla už ta akce v takový vrcholný fázi, tak možná by se i použít dala. Takže to zhrzení, emoce. Těžko říct. Jasný je, že nakonec se omluvil záchranáři uvedl to, co říkám teďko já. Takže těžko hodnotit.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Napsal mimo jiné, že činy toho záchranáře proti mě neospravedlňují mé činy vůči němu. Omlouvám se. Bavili se záchranáři právě o té nabídce Muska o té miniponorce?
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
My jsme se spojili s tím týmem. Se štábem na čerpání. Upřímně řečeno, v této fázi
se snažit nabídnout naše potápěče do té skupiny těch záchranných potápěčů, která byla tak sehraná, to už v podstatě nešlo. Oni by mezi sebe nevzali asi nikoho dalšího. Pokud by ho neznali osobně. Ale oni už ten systém měli perfektně zmapovaný. Na tu podporu měli místní vojenské potápěče. Takže my jsme šli tou cestou čerpání. Naše snaha byla co nejlépe vymyslet, jestli můžeme pomoci. Když jsme vymysleli, jak můžeme, tak jak pomoct a nabídnout.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Tak, pane Závišku, vám moc děkuju. Přeju hezký večer. A pánové, pojďme se ještě společně i s diváky podívat na třetí část odpolední tiskové konference zachráněných chlapců.
Osoba
Lékaři potvrdili, že zdravotní stav všech chlapců se navrátil k normálu. Jsou tady zástupci ministerstva zdravotnictví. Kteří nám pomáhali s odběrem krevních vzorků. Chlapci průměrně nabrali tři kilogramy váhy. Co se týče fyzického zdraví, mohu potvrdit, že všichni jsou silní. Ale více nás zajímá jejich duševní stav. Zdá se, že se jim daří dobře. Můžete všichni potvrdit, že jste v pořádku? Vidíte, že jsou všichni připraveni. Podle mě jsou připraveni. Poté, co strávili tu dobu v jeskyni. Jak si můžete být jistí? V jeskyni bylo málo potravy. Já jsem je pozoroval. Zjistil jsem, že poté, co se najedli, tak nabraly znovu svou fyzickou sílu. Začali hovořit více. Hovořili o příjemných věcech. Jako o tom, co chtějí jíst. Co budou dělat potom, až se dostanou ven z jeskyně. Někteří slíbili, že mi připraví nezvyklé pokrmy. Tak jsem si jistý, že jim je dobře. Co se týče jejich duševního zdraví pane doktore? Doktor se stará o to, aby chlapci na tom byli z psychologického hlediska dobře. Podle mých pozorování, byla jsem s nimi dlouho, tak na základě aktivit, které jsme pro ně připravili, tak mohu říci, že všichni chlapci jsou velmi silní a jsou ve velmi dobrém psychologickém stavu. Den jsme ukončili v dobrém stavu. Propouštíme je zdravé z nemocnice. Doktoři procházeli otázky a některé z navržených otázek dnes nebudou  položeny. Děkuji. Já jsem si promluvil a se všemi chlapci. Zjistila jsem, že jsou všichni velmi silný. A silní byli od té doby, co odešli z jeskyně. O tom jsme už hovořili. Zdá se, že našli svůj vlastní způsob, jak se s touto situací vyrovnat.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
A u telefonu je Ondřej Franěk, primář zdravotnické záchranné služby hlavního města Prahy. Hezký večer přeju.
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Dobrý večer vám i divákům.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Pane primáři, diváka, který si říká Anti, zajímá, zda chlapci nejsou propuštěni z nemocnice nějak brzo, po týdnu.
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Já si nemyslím. Zdravotní rizika související s tím rizikem jsou malá. Je tam nepravděpodobný možný vývoj plicních onemocnění a infekce. Inkubační doba je kolem týdne. Takže to odpovídá tomu pobytu a věřím, že ti lékaři vědí, co dělají a konec konců myslím si, že pro ty chlapce je velmi významné být zpátky v rodně, než v nemocnici.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Chlapci říkali, že pouze pili vodu z krápníků, že měli hlad, protože neměli nic k jídlu. Že někteří na chvíli omdlévali, že po několika dnech sami pozorovali změny na svém těle. Co se vlastně v takovou situaci děje s lidským organismem?
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Velké štěstí souviselo s tou situací, jaká tam byla celkově,  že chlapci měli co pít. To je základní podmínka. Bez jídla jako takového člověk vydrží poměrně dlouhou dobu. Samozřejmě dochází ke ztrátě váhy, to je to, s čím se také kolegové setkali u těchto chlapců. Ale ta doba dejme tomu 10 dnů pro zdravé mladé trénované chlapce není bezprostředně ohrožující na životě. Podařilo se tu váhu nerovnost velmi rychle napravit. Také prý v té jeskyni nebyla zima. V našich jeskyních bývá poměrně chladno, ale podle informací, které máme, tak to prostředí celkově tam bylo relativně velmi teplé. To umožnilo pobyt, který dopadl velmi dobře.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Pobyt ve tmě a následné vyzdvižení na světlo světa. Nese to nějaké riziko pro oči.
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Nejsem si jistý, do jaké míry měli nebo neměli k dispozici nějaké zdroje světla, ale bezpochyby už v tu chvíli, kdy tam dospěli ti první zachránci, tak ti s sebou bez pochyby nějaká světla měli. Takže si nemyslím, doba aklimatizace tedy byla podle mě dlouhá. Nemyslím si, že by to byl nějaký zásadní problém, který by ty chlapce ohrožoval.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Ještě jedna věc mě zajímá. Mohou se nějaké zdravotní problémy objevit tak říkajíc ex post? Později?
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Tak určitě. Hlavní riziko, to spočívá v tom pobytu v takovém prostředí, kde jsou třeba různé živočišné druhy, netopýři apod., tak z těch jeskyní bývá velká kontaminace. Pochopitelně je možné, že tam riziko je. Ale nízké. Můžeme mluvit klidně o sterilní záchodech. Ale lidský organismus je nastavený, že přichází do kontaktu s infekcí a pokud není oslabený, tak to riziko sice existuje, ale skutečně velmi, velmi nízké a já bych ho přirovnal k riziku prostě pobytu dejme tomu mezi ostatními lidmi v autobuse. Každý z nás může do určité míry onemocnět. Ale tady riziko nebylo nějak zásadní.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Pane primáři, moc vám děkuju. Přeju hezký večer.
Ondřej FRANĚK, primář, Zdravotnická záchranná služba hlavního města Prahy
Taky děkuji a hezký večer všem. Na shledanou.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Pane Vodičko, my jsme to říkali, že chlapci dnes na té tiskové konferenci uctili památku onoho thajského záchranáře. Jak výrazně na tom místě rezonovalo právě toto úmrtí, ta tragická záležitost, jak moc to posléze třeba kalilo radost ze záchrany těch chlapců?
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
To nebylo na místě znát. Jsou to profesionálové. I když dobrovolník. Prostě tam ten cíl byl dostat kluky ven. Tomu podřídili všechno.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Chlapci se o tom úmrtí dozvěděli až v nemocnici. Podle těch informací, které jsme
měli k dispozici tak plakali. Posléze vzdali hold záchranáři. Je to moment, se kterým se ještě mohou delší dobu vyrovnávat? Že za jejich životy položilo život někdo jiný?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Tam těch momentů, se kterými se budou muset vyrovnávat, tak je mnohem více, než tohle to úmrtí. To samozřejmě patří k tomu jako důležitý moment. Ale následná práce a prevence posttraumatické stresové poruchy, to bude asi následující půl roku to gro práce s těmito kluky.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Divák Anti, myslíte, že budou potřebovat psychiatry a psychology?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Nemyslím, vím to. Nemusí to být pravidelná docházka, ale podpora a nabídka psychologické péče pro celé rodiny, to je potřeba říci, ti kluci se vrací do prostředí k rodičům, kteří také zažili velký stres. Také zažili náročné chvíle. Takže vlastně pomoci těm rodinám do návratu do běžného života může právě edukace. Jaké další příznaky toho odeznívajícího stresu se mohou u těch kluků objevovat. Aby na to byli připraveni. Skládat z toho takovou dobrou skládačku. Kde jednotlivé části do sebe zapadnou. Nebudou ty kluky děsit. Vystavovat je tomu, že tomu nerozumí. Zážitek zůstane navždy s nimi. To nejde smazat. Nejde odstranit. Oni se s ním musí naučit nějak žít.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Teď ty první dny po návratu do těch konkrétních rodin. Jak by měli rodiče postupovat? Tvářit se, že se nic nestalo? Nebo vyptávat se, mluvit o tom?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Nechat prostor, aby se každý ten chlapec mohl svým vlastním tempem dostat do toho běžného života. Protože na jednu stranu tam vnímám velkou výhodu. Celého toho zázraku. Velkou roli tam hrál právě to, že to byla skupina, která se znala. To je velmi silná kohezní skupina. Ta vzájemná podpora sebou nese velké výhody. Na druhou stranu, tato skupina s sebou může nést nevýhody v tlaku na někoho, kdo by to měl zvládat tak jako my ostatní. Já jsem si všímal pár kluků, kteří v rámci té konferenci nemluvili. Ale to je v pořádku. Je potřeba, aby pokračovali svým tempem. To tempo tam může být různé. Takové hrdinné nadšení, že jsme to všechno zvládli, to nemusí prožívat všichni ti kluci stejně. Některým nemusí být skutečně nějakou dobu dobře. Mohou zažívat třeba nějaké noční děsy. Mohou zažívat vysloveně fyzické projevy nějakého třesu. Nebo paniky. Je důležité, aby ten tlak naopak povolil. Aby se člověk mohl vyrovnávat svým tempem.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Peter se ptá konkrétně na možný strach ze tmy, vody, klaustrofobii. To všechno hrozí do jaké míry?
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Hrozí. Můžeme si říct, že jo. Ale nepřijde mi to až tak v té první linii. Ty drobné projevy stresu a doznívající o traumatu jsou hodně nesrozumitelné. Tak samozřejmě strach ze tmy, to si s tím mohu rychle spojit. Ale jsou tam specifické teploty, vlhkosti. Vůně. To všechno může spustit velmi silnou stresovou reakci. Nebo také posttraumatickou reakci. To je potom těžké si nějak připojit k té dané situaci. Aby člověk neměl pocit, že blázní, nebo že se rozsypává reálný svět.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Pane Vodičko, ještě jeden dotaz na vás. Zuzka: Je něco podobného možné nebo může hrozit i v Česku? Jsou na to místní sbory připravené? Tak, dodejte integrovaný záchranný systém, aby to pro vás znělo dobře.
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
Tak, ano. Hrozí to v Česku. Reálně hrozí v Česku velmi podobná situace. Rozsáhlá jeskynní komplexy máme. Máme na rozdíl od Thajska také výborně fungující speleozáchranku. Máme spoustu speleopotápěčů, kteří to znají. Hasičtí lezci, lezecké skupiny například v podstatě všechny cvičí i se spolu záchrankou.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Bavíme se třeba o Moravském krasu? Nebo také města? Já narážím na konkrétní situaci z nedávna, motolský potok po tom velkém dešti.
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
Ano. Tam to bylo samozřejmě rychlé. Jestliže by ty keškaři se zachránili v nějaké vzduchové kapse, určitě bysme to řešili a řešit bysme to určitě dokázali. Máme na to jak profesionály, Policie České republiky. Hasiči, tak i dobrovolné záchranáře, spelozáchranáře, spelopotápěče.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Naznačoval jste, že z Thajska jste si přinesl jakési know-how, které by mohlo vylepšit tuzemskou práci.
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
My jsme pracovali na systému, jak dostat vodu ze tří kilometrů pod zemí. Navrhli jsme, nabídli jsme, celý vypracovaný systém. Nicméně jsme si přivezli, že na něco podobného se musíme připravit u nás. Že z našich prostředků to lze dát dohromady. Jediné, co musíme si pořádně vyzkoušet, tak bylo, jestli naše řešení je to správné. A jestli nebude potřeba přidat tady na kabelech, tady na čerpadlech, ale pracujeme na tom.
Jiří VÁCLAVEK, moderátor
Petr Vodička ze záchranného sboru hlavního města Prahy a taky Petr Porubský, vedoucí Linky bezpečí, byli hosty dnešní Devadesátky. Pánové, děkuju. Přeju vám oběma hezký večer.
ppor.Petr VODIČKA, velitel čety, Hasičský záchranný sbor hlavního města Prahy
Hezký večer.
Petr PORUBSKÝ, vedoucí Linky bezpečí
Hezký večer.
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O pětici veřejnosti zpřístupněných jeskyní v chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský
kras je stále větší zájem. Za krápníky míří především v parných dnech stále více turistů, kteří se v podzemí mohou alespoň trochu ochladit.
V jeskyních je totiž stabilní teplota sedm stupňů Celsia. Do nejvyhledávanějších Punkevních jeskyní, proslavených podzemní plavbou, je ale nutné si zajistit vstupenky s předstihem.
„U Punkevek doporučujeme zvláště početnějším skupinkám, aby využily náš internetový rezervační systém. Na druhé straně v dalších jeskyních není třeba se obávat, že by na příchozího vstupenka nevyšla. Výhodou je, že každá z našich jeskyní je trochu jiná,“ řekl Právu vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. Připomněl, že loni do nich zavítalo 371 000 lidí, což je meziroční nárůst návštěvnosti o 8500. Tento trend letos pokračuje.
Novinkou u Punkevních jeskyních je nově postavené občerstvení před turistickým centrem v Pustém žlebu, z něhož se vstupuje do podzemí. Na stavbu tohoto zařízení museli jeskyňáři získat speciální povolení od ministerstva životního prostředí. Po procházce v krápníky bohatě zdobených dómech čeká na příchozí průchod po dně propasti Macochy a pak 430 metrů dlouhá podzemní plavba po říčce Punkvě. Flotila člunů je od letoška obměněná.
Nově je opravený most vedoucí k nedaleké Kateřinské jeskyni, jejíž chloubou je Hlavní dóm. Jde o největší přírodní prostoru v Česku, která měří na délku sto, na šířku 44 a na výšku 20 metrů. Speleologové v ní připravují drobné překvapení pro turisty. „Pouštíme jim tam z reproduktorů řev jeskynních medvědů. Chceme udělat světelný efekt, který by vytvořil stín medvěda na jedné ze zdí. Snad je tím moc nevyděsíme,“ doplnil Hebelka.
Na krápníky nejbohatší je jeskyně Balcarka, a pokud se chce někdo nechat okouzlit mohutnými skalními stěnami, měl by zamířit do Sloupsko-šošůvských jeskyní. Jejich nejspodnější patro lze po předchozím objednání prozkoumat v doprovodu průvodce jako speleolog. Jde ale již o fyzicky náročnější trasu, která není určena pro malé děti a seniory.
Vytvoří kopii podzemní továrny
Úpravy čekají jeskyni Výpustek mezi Křtinami a Adamovem, kde byl po desetiletí přísně utajovaný protiatomový kryt československé armády. Generálové z něj měli v případě třetí světové války řídit vojenské operace na povrchu. Za druhé světové války měli nacisté v této jeskyni podzemní továrnu na výrobu leteckých motorů. Připomínají ji historický soustruh a vrtačka, kterou si speleologové zapůjčili z Technického muzea v Brně.
„Začínají nám ale rezivět, takže budou v podzemí jen do konce července. Necháme vyrobit makety strojů i s postavami, tak abychom připomněli nejen podzemní továrnu, ale i lidi, kteří v ní museli pracovat,“ doplnil Hebelka. Připomněl, že veškeré informace o vstupech do podzemí najdou zájemci na internetových stránkách cavemk. cz.
U Punkevek doporučujeme, aby skupiny využily náš internetový rezervační systém Jiří Hebelka
Foto popis| K největším lákadlům Moravského krasu patří podzemní plavba po říčce Punkvě.

0630 Jeskyně plné archeologického bohatství!
21. Století | 20. 07. 2018 | Autor: Klára Červinková | Téma: Mexiko

Mexičtí speleologové ohlásili nález světového významu. Systém podvodních jeskyní s celkovou délkou 347 km je totiž zatím největší zatopenou jeskyní na světě. A navíc v ní archeologové objevili mnoho artefaktů, objasňujících momenty z historie mayské civilizace.
Komplex tvoří dva vzájemně propojené jeskynní systémy – jeden, dlouhý 263 kilometrů, objevitelé pojmenovali Sac Actún, a druhý, měřící 83 kilometrů, nazvali Dos Ojos. Badatelé si totiž nejdříve mysleli, že jde o systémy dva.
Teprve později se ukázalo, že to je jediný propojený komplex. Poté, co speleologové 10 měsíců intenzivně pracovali na mapování objevu, nalezli totiž propojující tunel.
Jeskynní komplex byl objeven v oblasti, kde leží i ruiny mayského města Tulum. Ty se nacházejí v jednom z 31 mexických států – Quintana Roo. Ze severu je stát omýván vodami Mexického zálivu a z východu Karibským mořem.
Naleziště pod vodou

Jeskynní labyrint je nejen okouzlujícím prostředím, ale nově také nejdůležitějším světovým nalezištěm dokladů mayské kultury. Vědci si od zdejších artefaktů slibují, že přinesou odpovědi na nejrůznější otázky, týkající se života dávných Mayů.
Vody zaplavených jeskyní, které nazývali – cenotes, sami Mayové hojně využívali. 
Jeskyně pro ně měly náboženský význam, a dokonce byly využívány i jako pohřebiště. Díky vodě se zde nachází spousta dobře zakonzervovaných dokladů z minulosti.
„Zaznamenali jsme přes 100 archeologických prvků: pozůstatky zaniklé fauny, mayskou archeologii, keramiku i mayské hroby,“ uvedl podmořský archeolog a ředitel projektu Guillermo de Anda. Podle jeho slov jeto tunel času, který nás dopraví na místo vzdálené 10 000 až 12 000 let.
Na informace a závěry z výzkumu je ještě čas, podvodní archeologové předměty podrobují dalšímu zkoumání. Navíc se zdá, že jeskynní komplex je propojen s dalšími až 3 jeskynními systémy!
Dalo se to očekávat?

Nový objev byl uskutečněn v rámci projektu Great Maya Aquifer (GAM), který od roku 2007 mapuje podvodní jeskyně této oblasti. Vzhledem k tomu, že na karibském pobřeží poloostrova Yucatan se jich nachází bezmála 400 s celkovou rozlohou okolo 1400 km, můžeme se na další objevy ještě těšit.
Jeskyně jsou navíc důležité i z hlediska biologie. V jedné z fází projektu se počítá i s výzkumem kvality zdejší vody a živočichů, kteří v jeskyních žijí. Objekt navíc představuje největší zásobárny pitné vody v regionu.
Objev světového významu!

V roce 2007 byly v jeskynním komplexu Sac Actún objeveny v podvodní komoře Hoyo Negro (česky Černá díra) kosterní pozůstatky mladé dívky. Vědci jejich stáří určili na 12 000–13 000 let. Katalogové označení kosterního nálezu je HN5/48. Slovní pojmenování Naia je odvozeno od Najád, označujících v řecké mytologii vodní nymfy, bohyně nebo polobohyně. Mexičtí a američtí vědci zveřejnili studii, která potvrzuje teorii, že první američtí předkové pocházejí z Asie. Zjistili to díky rozboru DNA, odebrané ze zubu moudrosti dívky žijící v době ledové. Dívčina DNA je totiž podobná jak asijské genetické linii, tak DNA domorodých obyvatel Ameriky. Rozbor navíc prozradil, že dívka byla vysoká 150 cm. Jedná se o doposud nejzachovalejší kosterní ostatky, nalezené na západní polokouli.
Foto popis| Mayská kultura regionu dominovala až do příjezdu Španělů.
Foto popis| Název menšího Dos Ojos zanikl a celý gigantický komplex se nyní nazývá Sac Actún – Bílá jeskyně.
Foto popis| Sacactúnský systém vystupuje na povrch na více než 100 místech.
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První písemná zmínka o obci pochází z roku 1349. Kromě pánů z Holštejna obec vlastnilo mnoho dalších rodů.
Roku 1785 Ostrovští zavedli školní docházku. Školu postavili v roce 1815. Roku 1912 byl Ostrov u Macochy povýšený na městys. Obklopuje ho příroda Moravského krasu. Díky tomu je oblíbeným cílem turistů, kteří míří nejčastěji do jeskyně Balcarka. Na jejím objevení a zpřístupnění měl velkou zásluhu tehdejší starosta Josef Šamalík. K panoramatu městyse neodmyslitelně patří větrný mlýn z počátku 19. století. V Ostrově v současnosti žije 1102 obyvatel a je sedmadvacátou vesnicí, kterou v seriálu představujeme.
Další díl vychází v pátek 27. července a bude z Holštejna.
Foto popis| TRADIČNÍ MASOPUST. V Ostrově u Macochy se dodnes konají masopusty. Za pořádáním stojí především tamní dobrovolní hasiči. Na fotce je výjev z masopustu v roce 1970.
Foto popis| ZÁKLADNÍ KÁMEN. V sedmdesátých letech Ostrovští vybudovali novou budovu základní školy. Na fotografii je zachycené poklepání základního kamene stavby v květnu roku 1973.
Foto popis| KNIHOVNA. Otevření nové obecní knihovny v roce 1980. Funguje dodnes.
Foto popis| HUDEBNÍ VESELÍ. Na fotografii jsou zachycení členové dechové hudby na Kateřinských hodech v roce 1930.
Foto popis| HODOVÝ PRŮVOD. Na snímku je ostrovský hodový průvod v roce 1955. V čele průvodu jde dráteník.
Foto popis| SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ. Novou základní školu stavěli v Ostrově u Macochy dva roky. V roce 1975 ji slavnostně otevřeli, což dokládá i tato fotografie z události.
Foto popis| OSLAVA V KULTURNÍM DOMĚ. Oslava Mezinárodního dne žen v osmdesátých letech minulého století.
Foto popis| PRVNÍ MÁJ. Středem městyse prochází prvomájový průvod v roce 1963.
Foto popis| MUŽSKÁ PRÁCE. Ostrovští muži v osmdesátých letech minulého století opravují tamní hasičskou nádrž.
