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0632 V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se dnes vážně zranila mladá žena.
0633 Do jeskyně museli hasiči. Mladá žena se zřítila při procházce.
0634 Objevitelé se dolů spouštěli po drátech.
0635 V jeskyni u Holštejna se vážně zranila žena, museli ji vynést hasiči.
0636 Drama v Moravském krasu: Vážně zraněná žena uvízla hluboko v jeskyni.
0637 V jeskyni u Holštejna se vážně zranila žena, vynesli ji hasiči.
0638 Vchod Javoříčských jeskyní bránil zával, objevitelé se spouštěli po drátech
0639 V Domě přírody přiblíží cestování po Jižní Africe.
0640 Radnice v hranicích do 3. září přijímá nominace na ocenění významných osobností města.
0641 Zákrok v náročném terénu si o víkendu připsali jihomoravští hasiči a záchranáři.
0642 Sekáči pomáhají oživovat louky.
0643 Speleologický den v Panském lomu se koná sobotu 28. 7.
0644 V parném létě lákají turisty jeskyně.
0645 Ve Výpustku si návštěvníci vyzkouší únikovou hru
0646 Přijďte si prohlédnout Hanychovskou jeskyni.
0647 Jeskyňáři lákají do nepřístupné jeskyně.
0648 Holštejn oslaví výročí také v jeskyních.
0649 Moravský kras ozdobila severská kaple.
0650 Jedinečná příležitost pro milovníky jeskyní. O víkendu se otevře nepřístupná Michálka a Holštejnská.
0651 80 let od objevení Javoříčských jeskyní.
0652 Přijďte si prohlédnout Hanychovskou jeskyni.
0653 O víkendu se v Moravském krasu otevřou běžně nepřístupné jeskyně. 

0654 Průzkum jeskyně skončil málem tragicky. Žena spadla.
0655 Výlety
0656 Holštejnské slavnosti si připomenou výročí.
0657 Úniková hra.
0658 V jeskyni se chystá úniková hra! Zvládnete opustit Výpustek před jeho zničením?
0659 Ve Skalním údolí u Hodkovic nad Mohelkou uvidíte Skalní kapli, Medvědí kámen i Raubířskou jeskyni.
0660 Zájemci mohou o víkendu do jeskyní Michálka a Holštejnská.
0661 Kniha přiblíží Moravské Švýcarsko. Na starých pohledech.
0662 Nové nádraží: dřív ostuda, nyní moderna.
0663 Michalka – jeskyně, kde skladovali bojový plyn i plísňový sýr.
0664 O víkendu se v Moravském krasu otevřou běžně nepřístupné jeskyně.
0665 Holštejn
0632 V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se dnes vážně zranila mladá žena.

Impuls | 21. 07. 2018 | Téma: Hladomorna

Markéta PRUSKOVÁ, moderátorka
V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se dnes vážně zranila mladá žena. S pomocí nosítek ji vynesli hasiči, utrpěla mnohačetná poranění, proto ji musel do nemocnice přepravit vrtulník. Podle záchranářů žena uvízla v hloubce asi 100 až 150 metrů od vchodu. Holštejn leží v krasové oblasti. Ve skále pod hradem je volně přístupná jeskyně Hladomorna. V okolí je ale několik dalších veřejnosti nepřístupných jeskyní.
0633 Do jeskyně museli hasiči. Mladá žena se zřítila při procházce.

Mladá fronta DNES | 23. 07. 2018 | Autor: (vh) | Téma: Hladomorna
Na pomoc zraněné mladé ženě museli v sobotu před čtvrtou hodinou odpoledne vyrazit hasiči a záchranáři. Při procházce totiž spadla z několikametrové výšky v jeskyni u Holštejna v Moravském krasu. Okolnosti případu nyní vyšetřují policisté.
Na místě zasahovaly hasičské jednotky z Brna i Blanenska, včetně dobrovolníků ze stanic Sloup a Rudice, které mají odborně vyškolené lidi pro zásahy v jeskyních. „Zraněná žena uvízla v hloubce kolem sta metrů od vchodu do jeskyně. Vynesli jsme ji ven na nosítkách,“ informoval mluvčí hasičů David Jirouš. Pak si ženu převzali záchranáři, kteří ji s mnohočetnými zraněními transportovali vrtulníkem do Fakultní nemocnice Brno.
Nehoda se stala v jeskyni jménem Hladomorna pod zříceninou hradu Holštejn, kam vede označená turistická stezka. „Předběžně jsme nezjistili žádné protiprávní jednání,“ odmítl cizí zavinění policejní mluvčí Pavel Šváb.
Jeskyně je volně přístupná vchodem, který byl ve středověku zazděný. Její dno je pokryto bludištěm obrovských balvanů, které se sem postupem času zřítily. Jeskyně je známá především tím, že tu zimují vzácní netopýři. A skalní stěnu nad vchodem často zdolávají horolezci.
Nebylo to poprvé, co hasiči se záchranáři museli do jeskyní u Holštejna vyrazit. V lednu 2016 si v Lipovecké ventarole také v sobotu odpoledne speleolog pochroumal kotník a uvízl v hloubce kolem 25 metrů pod zemí. Záchranná akce byla kvůli terénu značně komplikovaná.
Samotné vytažení zraněného začalo takřka po pěti hodinách od oznámení události. Aby jej hasiči mohli vyprostit, museli odstřelem mírně rozšířit jednu z chodeb. Teprve poté se dostali ke zraněnému speleologovi. Museli jej pak nést několik stovek metrů nepřístupným a zasněženým terénem, který vedl od vstupu do jeskyně k nejbližší silnici.
0634 Objevitelé se dolů spouštěli po drátech.

Mladá fronta DNES | 21. 07. 2018 | Autor: Stanislav Kamenský | Téma: Javoříčské jeskyně 
Javoříčské jeskyně zavedou do míst, kam lidé poprvé vstoupili sotva před osmi desítkami let.
Obdivuhodnou sílu přírody, jež dokáže vytvořit obrovské podzemní dómy a pak je vyzdobit krápníky všech možných tvarů a velikostí, i statečnost a um prvních průzkumníků jeskyní, kteří dokázali s jen primitivní výbavou prolézat strmými komíny a procházet tam i zpět složitými labyrinty chodeb. To vše lze obdivovat v Javoříčských jeskyních na Olomoucku.
Hned po vstupu do jeskyní na návštěvníky dýchne osmistupňový chlad. Dovnitř se nyní už mohou vydat pohodlnou cestou, při které míjejí pamětní desku lesního správce Viléma Švece, jenž byl ve třicátých letech minulého století hlavním strůjcem objevu jeskyní. Do prvního místa, Suťového dómu, se teď vchází chodbou s jen mírným stoupáním, první turisté si ovšem museli udělat pořádný výšlap.
„Přišli zespodu lesem ke vstupu, vylezli zhruba sto schodů nahoru a pak museli zase sejít sto schodů dolů. Navíc procházeli sutí, která se občas dá do pohybu, takže to nebylo úplně bezpečné. Proto byl roku 1953 vykopán nový vstup,“ popisuje vedoucí jeskyní Martin Koudelka.
Jeskyně chránil zával suti
Zmíněný suťový zával, podle kterého místo dostalo i jméno, sehrál klíčovou roli. Tím, že zhruba před deseti až patnácti tisíci lety zasypal přírodní vchod do jeskyní, je ochránil před příliš brzkým objevením a všemožnými nenechavci. „Díky tomu se zachovala kompletní krápníková výzdoba, na rozdíl od jeskyní objevených třeba v 19. století, kde lidé většinou krápníky postupně ulámali, protože se s nimi třeba zdobily hroby nebo se dokonce prodávaly mleté na prášek, neboť se jim přisuzovaly léčivé účinky,“ vysvětluje Koudelka.
Největší dóm je nepřístupný
Suťový dóm má rozměry zhruba 48 krát 35 metrů a výška místy přesahuje osm metrů. Vznikl zřícením stropů v místech, kde se ve vápenci křížily pukliny. Původně tu byla vymletá jeskynní říční chodba podobná té, kterou návštěvníci následně prochází. Cesta současně vede kolem nejhlubších propastí místních jeskyní – Medvědí jáma má 38 metrů, stupňovitá Lví jáma dokonce celkově přes šedesát a vede až do nejhlubšího známého spodního patra jeskyní.
Poté se otevře pohled na největší podzemní prostor na návštěvnických trasách – 60 metrů dlouhý, 36 metrů široký a 18 metrů vysoký Dóm gigantů. Překonává ho pouze Olomoucký dóm, objevený v srpnu 1984, jehož délka je více než dvojnásobná. Tam se běžní turisté nejspíš nikdy nepodívají, neboť cesta je dlouhá a složitá, takže vybudování stezky by vyžadovalo velké množství odstřelů a rovnání terénu.
Netopýři pokrývají celý strop
„Dóm gigantů je známý obrovitými stalagmity, což jsou oni giganti, podle kterých dostal jméno. Dále je tu plošně nejrozsáhlejší sintrový (materiál, z něhož jsou tvořeny krápníky – pozn. red.) vodopád v České republice, nazvaný Niagara, a také největší tuzemské zimoviště vrápence malého, jenž je jedním ze symbolů těchto jeskyní. Pravidelně se tu koná sčítání těchto netopýrů a bývá jich tu v posledních letech kolem pěti a půl tisíce, z toho necelé dva tisíce jenom v tomto dómu. Strop je pak v některých místech úplně černý, jak je zakrytý těly zvířat,“ shrnuje vedoucí jeskyní.
Právě do tohoto dómu dorazili 14. dubna 1938 první objevitelé vedení Vilémem Švecem. Jejich cesta byla výrazně složitější než ta, po které nyní chodí návštěvníci. Sami jeskyňáři k nim vzhledem k její náročnosti chovají nemalý obdiv. Zvláště s ohledem na to, jak primitivní vybavení měli – například ke spouštění do propastí používali třeba i drát elektrického vedení, protože neměli dostatek lan.
Ve Svěcené díře, což je už od nepaměti známá část jeskyní přístupná z povrchu, která ovšem ve spodní části byla ucpaná vrstvou hlíny a písku, se jim nejprve podařilo vykopat cestu do samotného jeskynního systému. Otevřeli zde komín, jímž se spustili do hloubky 27 metrů, a objevili střední patro jeskyní.
Objevitelská cesta je oříšek
„Poté je čekala mimořádně obtížná cesta bludištěm puklin sahajících až do spodního patra. Říká se jí Objevná cesta a představuje oříšek i pro dnešní jeskyňáře. Je až nepochopitelné, jak ji v roce 1938 ti muži, většinou lesní dělníci, tedy žádní zkušení horolezci, prošli. I dnes je lidí, kteří ji celou zvládli, málo,“ popisuje vedoucí jeskyní.
Při hledání nových prostor je navíc potřeba mít správnou kombinaci štěstí a intuice. „Nejtěžší je najít to správné místo, kde začít. Můžete tu kopat celý život, vykopete v sedimentech pár desítek metrů chodby a nic z toho, protože bude slepá. A někde stačí – s trochou nadsázky – odklidit trochu kamení a dostanete se do zcela nových, třeba i rozsáhlých prostor,“ říká Koudelka, který je sám také jeskyňářem.
Návštěvníci se podle něj v dómech, především v tom největším, často ptají, zda nemůže strop spadnout a zavalit je. „K něčemu takovému dochází zcela výjimečně a byla by neuvěřitelná smůla, kdyby se to stalo, zrovna když jsou tu návštěvníci. Navíc by to vyžadovalo nějaký prvotní impulz, třeba zemětřesení nebo velké záplavy, kdy voda vymete z puklin sedimenty a masiv přestane být stabilní. Teoreticky se to ale samozřejmě stát může, takhle ty prostory vznikaly,“ směje se.
Záclona vznikla souhrou náhod
Další prostory se jmenují Jeskyně tisíců brček a Pohádkové jeskyně. Ty byly objeveny v roce 1939 a původně šlo o říční chodbu zaplněnou sedimenty, ve které museli objevitelé prolézat úzkou mezerou pod stropem a ještě se proplétat mezi krápníky, jež v některých místech průchod zcela blokovaly, a tak bylo nutné se tímto „sintrovým lesem“ prosekat.
Dominantou místa a jedním ze symbolů Javoříčských jeskyní je úchvatná Záclona. Dva metry dlouhý, 60 centimetrů široký a místy až čtyři milimetry silný útvar, pojmenovaný podle svého vzhledu, je na okraji ozdoben i jakousi krajkou, jejíž vzorky tvoří plochy krystalizujícího kalcitu, a při nasvícení celá dostává sytě rudé zbarvení, což je způsobeno příměsí oxidů železa.
Vznikla náhodnou souhrou několika okolností, v níž hrál hlavní roli zešikmený strop, nad kterým je navíc puklina, z níž pravidelně vytékala voda. Postupně se tak vytvořil „lem“, na kterém narůstaly další a další vrstvy.
„Sklon stropu a množství přitékající vody přitom musí být v takovém poměru, aby voda nestékala příliš rychle, protože pak by žádný útvar nevznikl, nebo naopak příliš pomalu, neboť by se začaly tvořit jen jednotlivé krápníky. Plus je ještě zapotřebí správné chemické složení vody, aby se z ní kalcit vylučoval rovnoměrně a vznikl tak souvislý útvar. Tyto podmínky musí beze změny přetrvat velmi dlouhou dobu,“ shrnuje vedoucí jeskyní.
Nedaleko za tímto místem končí krátká prohlídková trasa a lidé vychází umělým východem prokopaným v roce 1940 do Svěcené díry. Poněkud netradiční jméno místa vzniklo tak, že zde podle pověsti sídlili zlí duchové, které zahnal poustevník žijící v lesích tím, že místo vykropil svěcenou vodou.
Ti, kterým by zhruba čtyřsetmetrová trasa nestačila, mohou vyrazit na tu delší, jež je dvakrát tak dlouhá. Pokračuje do Jeskynímíru, které objevila skupina jeskyňářů pod vedením Vladimíra Panoše v roce 1958, v nich jsou k vidění takzvané excentrické krápníky připomínající kaktusy či korálové útesy, neboť jsou spirálovitě pokroucené nebo rostou jiným směrem než pouze svisle dolů.
Video na olomouc.idnes.cz
Foto popis| Podzemní krása Rudě zbarvená Záclona je jedním ze symbolů Javoříčských  jeskyní, které v roce 1938 objevil Vilém Švec.
Foto autor| 3x foto: Stanislav Heloňa, MAFRA
Foto popis| Dvě trasy Návštěvníci si mohou vybrat mezi dvěma trasami. Jedna má skoro 400 metrů, druhá je dvakrát tak dlouhá.
Foto autor| Foto: Stanislav Heloňa, MAFRA
0635 V jeskyni u Holštejna se vážně zranila žena, museli ji vynést hasiči.

aktualne.cz | 21. 07. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Hladomorna 

Žena utrpěla mnohačetná poranění, vrtulník ji transportoval do Fakultní nemocnice v Brně. Holštejn (Blanensko) - V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se dnes
Holštejn (Blanensko) - V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se dnes vážně zranila mladá žena, spadla z několikametrové výšky. S pomocí nosítek ji vynesli hasiči. Utrpěla mnohačetná poranění, řekla mluvčí záchranné služby Michaela Bothová. Vrtulník mladou ženu transportoval do Fakultní nemocnice v Brně.
Hasiči vyjížděli do Holštejna kolem 16:00. "Bylo to na žádost záchranné služby, zraněného člověka jsme vynesli ven," uvedl mluvčí hasičů David Jirouš.
Událost se podle policejního mluvčího Pavla Švába odehrála v jeskyni Hladomorna pod zříceninou hradu, kam vede značená turistická stezka. "Předběžně bez protiprávního jednání," uvedl Šváb. Podle něj šlo zřejmě o pád při procházce.
Ze zpráv jednotlivých složek záchranného systému není zcela jasné, jak daleko od vchodu do jeskyně se nehoda stala, informace se částečně rozcházejí. Každopádně zdravotníci potřebovali kvůli vynesení zraněné pomoc hasičů.
Holštejn leží v krasové oblasti. Ve skále pod hradem je přístupná Hladomorna, v okolí je několik dalších, veřejnosti nepřístupných jeskyní. V jedné z nich, známé jako Lipovecká ventarola, si v roce 2016 jeskyňář v hloubce 25 metrů pod zemí zranil kotník. Jeho záchrana trvala šest hodin. Bylo tehdy nutné prostřednictvím odstřelů rozšířit vstupní cestu do podzemí. Do akce se tehdy zapojily desítky záchranářů.
Příští víkend jsou v Holštejně slavnosti. Hladomorna bude osvětlená, Holštejnská jeskyně 
bude výjimečně přístupná s průvodcem. Mimořádně se zájemcům otevře také Michálka, kde dříve zrál sýr Niva.
https://zpravy.aktualne.cz/domaci/v-je...ru/r~660efeb88cfd11e8a7cbac1f6b220ee8/
0636 Drama v Moravském krasu: Vážně zraněná žena uvízla hluboko v jeskyni.

blesk.cz | 21. 07. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Hladomorna

V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se v sobotu vážně zranila mladá žena. S pomocí nosítek ji vynesli hasiči. Utrpěla mnohačetná poranění. Vrtulník mladou ženu transportoval do Fakultní nemocnice v Brně.
Hasiči vyjížděli do Holštejna kolem 16:00. "Bylo to na žádost záchranné služby, zraněného člověka jsme vynesli ven," uvedl mluvčí hasičů David Jirouš. Podle přehledu zásahů žena uvízla v hloubce asi 100 až 150 metrů od vchodu.
Holštejn leží v krasové oblasti. Ve skále pod hradem je volně přístupná jeskyně Hladomorna. V okolí je několik dalších, veřejnosti nepřístupných jeskyní.
V jedné z nich, známé jako Lipovecká ventarola, si v roce 2016 jeskyňář v hloubce 25 metrů pod zemí zranil kotník. Jeho záchrana trvala šest hodin. Bylo tehdy nutné prostřednictvím odstřelů rozšířit vstupní cestu do podzemí. Do akce se tehdy zapojily desítky záchranářů.
http://www.blesk.cz/clanek/555211/dram...-zranena-zena-uvizla-hluboko-v-jeskyni
0637 V jeskyni u Holštejna se vážně zranila žena, vynesli ji hasiči.

ct24.cz | 21. 07. 2018 | Autor: kopelentovat | Téma: Hladomorna

V jeskyni u Holštejna v Moravském krasu se vážně zranila mladá žena. S pomocí nosítek ji vynesli hasiči. Utrpěla mnohačetná poranění, uvedla mluvčí záchranné služby Michaela Bothová. Vrtulník mladou ženu transportoval do Fakultní nemocnice v Brně.
Hasiči vyjížděli do Holštejna kolem 16:00. „Bylo to na žádost záchranné služby, zraněného člověka jsme vynesli ven,“ uvedl mluvčí hasičů David Jirouš.
Událost se podle policejního mluvčího Pavla Švába odehrála v jeskyni Hladomorna pod zříceninou hradu, kam vede značená turistická stezka. Podle něj šlo zřejmě o pád při procházce.
Ze zpráv jednotlivých složek záchranného systému není zcela jasné, jak daleko od vchodu do jeskyně se nehoda stala, informace se částečně rozcházejí. Každopádně zdravotníci potřebovali kvůli vynesení zraněné pomoc hasičů.
Holštejn leží v krasové oblasti. Ve skále pod hradem je volně přístupná jeskyně Hladomorna. V okolí je několik dalších, veřejnosti nepřístupných jeskyní.
V jedné z nich, známé jako Lipovecká ventarola, si v roce 2016 jeskyňář v hloubce 25 metrů pod zemí zranil kotník. Jeho záchrana trvala šest hodin. Bylo tehdy nutné prostřednictvím odstřelů rozšířit vstupní cestu do podzemí. Do akce se tehdy zapojily desítky záchranářů.
https://ct24.ceskatelevize.cz/regiony/...e-vazne-zranila-zena-vynesli-ji-hasici
0638 Vchod Javoříčských jeskyní bránil zával, objevitelé se spouštěli po drátech
olomouc.iDNES.cz | 20. 07. 2018 | Autor: Stanislav Kamenský | Téma: Javoříčské jeskyně

Tvůrčí sílu přírody i obdivuhodný um prvních průzkumníků jeskyní, kteří dokázali s jen primitivní výbavou prolézat strmými komíny, to vše lze obdivovat v Javoříčských jeskyních na Olomoucku. Nabízejí výpravu do míst, kam lidé poprvé vstoupili sotva před osmi desítkami let.
Hned po vstupu do jeskyní na návštěvníky dýchne osmistupňový chlad. Dovnitř se nyní už mohou vydat pohodlnou cestou, při které míjejí pamětní desku lesního správce Viléma Švece, který byl ve třicátých letech minulého století hlavním strůjcem objevu jeskyní.
Do prvního úžasného místa, Suťového dómu, se vchází chodbou s jen mírným stoupáním, první turisté si ovšem museli udělat pořádný výšlap.
„Přišli zespodu lesem ke vstupu, vylezli zhruba sto schodů nahoru a pak museli zase sejít sto schodů dolů. Navíc procházeli sutí, která se občas dá do pohybu, takže to nebylo úplně bezpečné. Proto byl roku 1953 vykopán nový vstup do jeskyní, pozůstatky původní opěrné zídky a schodiště jsou ale dodnes viditelné,“ popisuje a současně baterkou nasvětluje příslušná místa vedoucí jeskyní Martin Koudelka.
Zmíněný suťový zával, podle kterého místo dostalo i jméno, sehrál klíčovou roli. Tím, že zhruba před deseti až patnácti tisíci lety zasypal přírodní vchod do jeskyní, je ochránil před příliš brzkým objevením a všemožnými nenechavci.
„Díky tomu se zachovala kompletní krápníková výzdoba, na rozdíl od jeskyní objevených třeba v 19. století, kde lidé většinou krápníky postupně ulámali, protože se s nimi třeba zdobily hroby nebo se dokonce prodávaly mleté na prášek, neboť se jim přisuzovaly léčivé účinky,“ vysvětluje Koudelka. V zimě je strop dómu zakrytý těly zimujících netopýrů
Suťový dóm zdobený bohatou krápníkovou výzdobou má rozměry zhruba 48 krát 35 metrů a výška místy přesahuje osm metrů.  Vznikl zřícením stropů v místech, kde se ve vápenci křížily pukliny. Původně tu kdysi dávno byla vymletá jeskynní říční chodba podobná té, kterou návštěvníci následně prochází.
Cesta současně vede kolem nejhlubších propastí místních jeskyní - Medvědí jáma má 38 metrů, stupňovitá Lví jáma dokonce celkově přes šedesát a vede až do nejhlubšího známého spodního patra jeskyní.
Poté už se otevře pohled na největší podzemní prostor na návštěvnických trasách vedoucích po horním patře jeskyní - téměř 60 metrů dlouhý, 36 metrů široký a 18 metrů vysoký Dóm gigantů.
Překonává ho pouze Olomoucký dóm objevený v srpnu 1984, jehož délka je více než dvojnásobná. Tam se však běžní turisté nejspíš nikdy nepodívají, neboť cesta je dlouhá a složitá, takže vybudování stezky by vyžadovalo velké množství odstřelů a rovnání terénu.
„Dóm gigantů je známý obrovitými stalagmity, což jsou oni giganti, podle kterých dostal jméno. Dále je tu plošně nejrozsáhlejší sintrový (materiál, ze kterého jsou tvořeny krápníky – pozn. red.) vodopád v České republice nazvaný Niagara,“ shrnuje vedoucí jeskyní.
„Také je tu největší tuzemské zimoviště vrápence malého, který je jedním ze symbolů těchto jeskyní. Pravidelně se tu koná sčítání těchto netopýrů a bývá jich tu v posledních letech kolem pěti a půl tisíce, z toho necelé dva tisíce jenom v tomto dómu. Strop je pak v některých místech úplně černý, jak je zakrytý těly zvířat,“ dodává. Cestu prvních objevitelů zvládne dodnes jen hrstka jeskyňářů
Právě do tohoto dómu dorazili 14. dubna 1938 první objevitelé vedení Vilémem Švecem a tento den je tak veden jako datum odhalení Javoříčských jeskyní, které tudíž letos slaví osmdesáté výročí svého objevení.
Z deseti objevitelů jich o několik let později téměř polovina předčasně zemřela, nešlo ale o žádnou jeskynní kletbu či otravu - v květnu 1945 patřili mezi oběti, jež zastřelili nacisté během vypálení blízké obce Javoříčko.
Cesta objevitelů byla výrazně složitější než ta, po které nyní chodí návštěvníci a sami jeskyňáři k nim vzhledem k její náročnosti chovají nemalý obdiv. Zvláště s ohledem na to, jak primitivní vybavení oproti dnešku měli - například ke spouštění do propastí používali zpočátku třeba i drát elektrického vedení, protože neměli dostatek lan.
Ve Svěcené díře, což je už od nepaměti známá část jeskyní přístupná z povrchu, ovšem ve spodní části byla ucpaná vrstvou hlíny a písku, se jim nejprve podařilo vykopat cestu do samotného jeskynního systému. Otevřeli zde komín, kterým se spustili do hloubky 27 metrů a objevili střední patro jeskyní.
„Poté je čekala mimořádně obtížná cesta bludištěm puklin sahajících až do spodního patra. Později byla nazvána Objevnou cestou a představuje oříšek i pro současné jeskyňáře. Je až nepochopitelné, jak ji v roce 1938 ti muži, většinou lesní dělníci, tedy žádní zkušení horolezci, prošli,“ popisuje vedoucí jeskyní.
„I dnes je lidí, kteří ji celou zvládli, docela málo. Řada těch, co to zkusí, se někde v půlce radši vrací. Jsou tam velmi úzká a klikatá místa a střídavě to vede nahoru a dolů, takže člověk vertikálně urazí desítky až stovky metrů, ovšem horizontálně se posune jen o malý kousek. Ne nadarmo se tomu přezdívá jeskyňářská maturita,“ dodává. Hledání nových prostor je o intuici i porci štěstí.

Při hledání nových prostor je navíc potřeba mít správnou kombinaci štěstí a intuice.
„Nejtěžší je najít to správné místo, kde začít. Můžete tu kopat celý život, vykopete v sedimentech pár desítek metrů chodby a nic z toho, protože bude slepá. A někde stačí s trochu nadsázky odklidit trochu kamení a dostanete se do zcela nových třeba i rozsáhlých prostor,“ říká Koudelka, který je sám také jeskyňářem.
Návštěvníci se podle něj v dómech, především v tom největším, často ptají, zda nemůže strop spadnout a zavalit je.
„K něčemu takovému dochází zcela výjimečně a byla by tedy neuvěřitelná smůla, kdyby se to stalo zrovna, když jsou tu návštěvníci. Navíc by to vyžadovalo nějaký prvotní impuls, třeba zemětřesení nebo velké záplavy, kdy voda vymete z puklin sedimenty a masiv přestane být stabilní. Nicméně teoreticky se to samozřejmě stát může, takhle ty prostory vznikaly,“ směje se.
V následujícím úseku pak návštěvníci opět musí dávat pozor na své hlavy, zároveň se ale mohou kochat přehlídkou rozmanité přírodní výzdoby. Ne nadarmo se další prostory jmenují Jeskyně tisíců brček a Pohádkové jeskyně.
Ty byly objeveny v roce 1939 a původně šlo o říční chodbu zaplněnou sedimenty, ve které museli objevitelé prolézat úzkou mezerou pod stropem a ještě se proplétat mezi krápníky, které v některých místech průchod zcela blokovaly a tak bylo nutné se tímto „sintrovým lesem“ prosekat. Úchvatná Záclona i krápníky rostoucí „navzdory gravitaci“
Dominantou místa, která patří k jednomu ze symbolů Javoříčských jeskyní, je úchvatná Záclona. Dva metry dlouhý, 60 centimetrů široký a místy až čtyři milimetry silný útvar pojmenovaný podle svého vzhledu je na okraji ozdoben i jakousi krajkou, jejíž vzorky tvoří plochy krystalizujícího kalcitu, a při nasvícení celá dostává sytě rudé zbarvení, což je způsobeno příměsí oxidů železa.
Pohled na jeden ze symbolů Javoříčských jeskyní - rudě zabarvenou sintrovou Záclonu.
Vznikla náhodnou souhrou několika okolností, v níž hrál hlavní roli zešikmený strop, nad kterým je navíc puklina, z níž pravidelně vytékala voda. Postupně se tak vytvořil „lem“, na kterém narůstaly další a další vrstvy.
„Sklon stropu a množství přitékající vody přitom musí být v takovém poměru, aby voda nestékala příliš rychle, protože pak by žádný útvar nevznikl, nebo naopak příliš pomalu, neboť by se začaly tvořit jen jednotlivé krápníky. Plus je ještě zapotřebí správné chemické složení vody, aby se z ní kalcit vylučoval rovnoměrně a vznikl tak souvislý útvar. A tyto podmínky musí beze změny přetrvat velmi dlouhou dobu,“ shrnuje vedoucí jeskyní.
Krátce za tímto místem končí krátká prohlídková trasa a lidé vychází umělým východem prokopaným v roce 1940 do Svěcené díry. Poněkud netradiční jméno místa vzniklo tak, že zde podle pověsti sídlili zlí duchové, které zahnal poustevník žijící v lesích tím, že místo vykropil svěcenou vodou.
Ti, kterým by zhruba čtyřsetmetrová trasa nestačila, mohou vyrazit na tu delší, která je dvakrát tak dlouhá. Pokračuje do Jeskyní míru, které objevila skupina jeskyňářů pod vedením Vladimíra Panoše v roce 1958.
Unikátem, který je na nich k vidění, jsou takzvané excentrické krápníky připomínající kaktusy či korálové útesy, neboť jsou spirálovitě pokroucené nebo rostou jiným směrem než pouze svisle dolů.
„Existuje několik teorií, jak vznikají. Nejpravděpodobnější je ta, že množství vody dostatečně velké na to, aby se vytvořila na konci krápníku kapka, takže začne vzlínat po nerovném povrchu zpět a současně krystalizuje. Krápník tak začíná na stropě růst do všech směrů a tedy jakoby navzdory zemské přitažlivosti,“ uzavírá Koudelka, zatímco se vracíme zpět na povrch.
Javoříčské jeskyně se nachází nedaleko Olomouce.
https://olomouc.idnes.cz/serial-podzem...px?c=A180718_142746_olomouc-zpravy_stk
0639 V Domě přírody přiblíží cestování po Jižní Africe.

Blanenský deník | 21. 07. 2018 | Autor: (adf) | Téma: Moravský kras

Blanensko – Namibie, Botswana a Zimbabwe. Do těchto zemí Jižní Afriky se podívají návštěvníci Domu přírody Moravského krasu zítra. „Cestovatelské okénko bude promítat Leoš Štefka. Program začíná v pět hodin odpoledne,“ stojí v pozvánce na akci
0640 Radnice v hranicích do 3. září přijímá nominace na ocenění významných osobností města.

ČRo Olomouc | 23. 07. 2018 | Téma: Hranická propast

Jiří KOŘÍNEK, moderátor
Radnice v hranicích do 3. září přijímá nominace na ocenění významných osobností města a zastupitelé pak vyberou vítěze a vyhlásí jej v průběhu listopadu. Říká mluvčí městského úřadu Petr Bakovský.
Petr BAKOVSKÝ, mluvčí městského úřadu
Nominováni mohou být jak osoby, tak mohou být nominovány i kolektivy. Například v nedávné minulosti jsme tam měli kolektiv speleologů, kteří dokázali, že Hranická propast je nejhlubší sladkovodní propast na světě.
0641 Zákrok v náročném terénu si o víkendu připsali jihomoravští hasiči a záchranáři.

Rádio ČAS | 23. 07. 2018 | Téma: Hladomorna

David PACLÍK, moderátor
Zákrok v náročném terénu si o víkendu připsali jihomoravští hasiči a záchranáři, zasahovali u ženy, která se vážně zranila v jeskyni u Holštejna v Moravském Krasu, zřítila se z několika metrů, více říká mluvčí záchranářů Michaela Botová.
Michaela BOTOVÁ, mluvčí záchranářů
My jsme pacientku za vydatné pomoci hasičů vynesli ven z té jeskyně, takže pak už zbývalo přivolat na pomoc leteckou záchrannou službu, vrtulník dorazil během chvilky a pacientku transportoval do Fakultní nemocnice v Brně-Bohunicích. Jednalo se sice o vícečetná poranění, ale nebyla to poranění, která by ohrožovala život pacientky.
0642 Sekáči pomáhají oživovat louky.

Právo | 24. 07. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

Národní parky a chráněná území využívají desítky sekáčů s kosami i křovinořezy k údržbě především menších mokřadních luk, špatně přístupných nábřeží řek a potoků nebo například v Moravském krasu na Blanensku k sečení trávy u takzvaných závrtů, což jsou propadliny v zemi.
Právě nyní je z ochranářského hlediska ideální čas k sečení trávy, protože napomůže zajistit druhovou pestrost rostlin na udržovaných loukách. „Bez sekáčů bychom se neobešli. Jsou místa, kam se těžká zemědělská technika nedostane a kde není ani výhodné pasení ovcí. Pak už nezbývá nic jiného než povolat sekáče,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras.
Rozkvetlá louka u Jelenice
K těmto sekáči udržovaným plochám patří i pětihektarová mokřadní louka u chaty Jelenice nedaleko Hostěnic na Brněnsku. Pečuje o ni již dlouhá léta Česká společnost ochránců přírody z Pozořic. V sobotu její členové přizvali přátele, známé i lidi z okolí a ručně posekali dva hektary. V budoucnu chtějí z letního sečení udělat akci pro širokou veřejnost, při níž si příchozí vyzkoušejí sečení trávy nejen kosou, ale i srpem, a pomohou tak s údržbou krajiny.
„Když naši předchůdci začali na Jelenici hospodařit, louka byla plná náletových dřevin. Dnes na ní lze právě díky údržbě, tedy likvidaci náletů a pravidelnému sečení, najít jedenapadesát druhů rostlin od blatouchů, kakostů až po přesličky,“ uvedla za pořadatele akce Alena Tišnovská. Sečení musí být vhodně naplánované. Jen mezi půlkou července a srpna je totiž jisté, že napomůže k výsevu semen chráněných rostlin a louka pak bude pestřejší.
V Chráněné krajinné oblasti Pálava na Mikulovsku lze nyní najít sekáče například na úpatí Tabulové hory nebo v přírodní lokalitě Kotel.
„Zemědělské společnosti mají zájem o dobře přístupné a prostorné louky, kde je možné k sečení využít těžkou techniku. Máme ale také zhruba dalších deset spolupracujících institucí, které nám zajišťují sečení křovinořezy. Pomáhají nám ochranáři, myslivci a k sečení využíváme také živnostníky,“ řekl Právu vedoucí CHKO Pálava Jiří Kmet.
Sečení dotuje na Pálavě stát prostřednictví CHKO. Vedení Pálavy zvažuje, že v budoucnu vytvoří akci podobnou té hostěnické. Ochranáři tak umožní veřejnosti, aby pomohla s údržbou krajiny a zároveň pochopila smysl sečení luk.
Sekáči se pilně činí také v Národním parku Podyjí na Znojemsku, jehož novou chloubou je nedávno pořízené stádo divokých koní přivezených z Velké Británie, aby spásalo vřesoviště.
Koně ani ovce se ale například nedostanou do údolních luk, kde je také nutné posekat trávu.
V těchto dnech se pracuje například na dohled dolnorakouskému hrádku Hardegg, který leží na jižním břehu řeky Dyje, tedy již v Rakousku, a také pod vinicí Šobes. Ta podle odborníků patří k nejkrásnějším vinohradům na světě.
Jsou místa, kam se těžká zemědělská technika nedostane a kde není ani výhodné pasení ovcí Antonín Tůma
Foto popis| O posečení louky u chaty Jelenice v Moravském krasu se postaralo patnáct
dobrovolníků.

0643 Speleologický den v Panském lomu se koná sobotu 28. 7.
genusplus.cz | 23. 07. 2018 | Autor: TZ | Téma: Hanychovská jeskyně

Jeskyně byly vždy zahaleny rouškou tajemství a jeskyňáři jsou lide, kteří toto tajemství poodhalují často za náročné práce s krumpáčem a lopatou. Liberečtí jeskyňáři připravili na sobotní odpoledne 28. července 2018 po dvoleté odmlce 13. ročník Speleologického dne v Panském lomu v Horním Hanychově, na kterém bude část těchto tajemství poodhalena.
Třináctý ročník Speleologického dne v Panském lomu se koná sobotu 28. července 2018 od 13:00 do 17:00 hodin, příchod i odchod je možný kdykoliv. Vstup je zdarma.
Co vše bude pro návštěvníky připraveno?
Od 13:00 hod budou k vidění ukázka jednolanové speleologické techniky na cvičné stěně a na lanovém přemostění pře Panský lom (cca 160 metrů dlouhý lanový traverz).
Velmi oblíbená je také soutěž v bednované. Jedná se o stavění beden od piva na sebe, na které se zároveň leze. Je to náročná disciplína, a tak každý kdo se dostane až na 16 bednu, bude odměněn bezva cenou sponzora, pivovaru Konrád. Ceny budou vychlazené v jeskyni na tu správnou teplotu, jak z pověstného sedmého schodu.
Tradičně největším lákadlem pro návštěvníky speleologického dne je možnost nahlédnout po bezpečnostním proškolení do vstupní propasti nepřístupné Hanychovské jeskyně, která bude i nasvětlená, což umožní vyniknutí její mohutnosti a impozantnosti.
V této propasti liberečtí jeskyňáři několikrát ročně provádějí prolongační práce, což je uvolňování zanesených prostor od sedimentu a kamení. Tato jeskyně však odkrývá svá tajemství velmi neochotně.
Jak se do jeskyně dostanete?
Stačí jen po obědě sednout na tramvaj MHD spoj č. 3 dojet na konečnou do Horního Hanychova a po té pokračovat asi 1.200 metrů (15 až 20 minut volnou chůzí) po zelené turistické značce, nebo i po informačních šipkách s logem speleologického dne do Panského lomu.
Tam pro vás místní liberečtí jeskyňáři ze ZO 4-01 ČSS (České speleologické společnosti), ve spolupráci se ZO ČSOP (Českým svazem ochránců přírody) 36/02 při SCHKO Jizerské hory budou pořád Speleologického den.
Na hojnou účast se těší pořadatelé.
http://www.genusplus.cz/tipy-a-pozvank...n-v-panskem-lomu-se-kona-sobotu-28.-7.
0644 V parném létě lákají turisty jeskyně.

novinky.cz | 23. 07. 2018 | Autor: Vladimír Klepáč | Téma: Moravský kras

O pětici veřejnosti zpřístupněných jeskyní v chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský  

kras je stále větší zájem. Za krápníky míří především v parných dnech stále více turistů, kteří se v podzemí mohou alespoň trochu ochladit.
V jeskyních je totiž stabilní teplota sedm stupňů Celsia. Do nejvyhledávanějších Punkevních jeskyní, proslavených podzemní plavbou, je ale nutné si zajistit vstupenky s předstihem. „U Punkevek doporučujeme zvláště početnějším skupinkám, aby využily náš internetový rezervační systém. Na druhé straně v dalších jeskyních není třeba se obávat, že by na příchozího vstupenka nevyšla. Výhodou je, že každá z našich jeskyní je trochu jiná,“ řekl Právu vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.
Připomněl, že loni do nich zavítalo 371 000 lidí, což je meziroční nárůst návštěvnosti o 8500. Tento trend letos pokračuje.
U Punkevek doporučujeme, aby skupiny využily náš internetový rezervační systém Jiří Hebelka Novinkou u Punkevních jeskyní je nově postavené občerstvení před turistickým centrem v Pustém žlebu, z něhož se vstupuje do podzemí. Na stavbu tohoto zařízení museli jeskyňáři získat speciální povolení od ministerstva životního prostředí. Po procházce v krápníky bohatě zdobených dómech čeká na návštěvníky průchod po dně propasti Macochy a pak 430 metrů dlouhá podzemní plavba po říčce Punkvě.
Flotila člunů je od letoška obměněná. Nově je opravený most vedoucí k nedaleké Kateřinské jeskyni, jejíž chloubou je Hlavní dóm. Jde o největší přírodní prostor v Česku, která měří na délku sto, na šířku 44 a na výšku 20 metrů. Speleologové v ní připravují drobné překvapení pro turisty. „Pouštíme jim tam z reproduktorů řev jeskynních medvědů. Chceme udělat světelný efekt, který by vytvořil stín medvěda na jedné ze zdí. Snad je tím moc nevyděsíme,“ doplnil Hebelka.
Na krápníky nejbohatší je jeskyně Balcarka, a pokud se chce někdo nechat okouzlit mohutnými skalními stěnami, měl by zamířit do Sloupsko-šošůvských jeskyní. Jejich nejspodnější patro lze po předchozím objednání prozkoumat v doprovodu průvodce jako speleolog. Jde ale již o fyzicky náročnější trasu, která není určena pro malé děti a seniory.
Vytvoří kopii podzemní továrny
Úpravy čekají jeskyni Výpustek mezi Křtinami a Adamovem, kde byl po desetiletí přísně utajovaný protiatomový kryt československé armády. Generálové z něj měli v případě třetí světové války řídit vojenské operace na povrchu.
Za druhé světové války měli nacisté v této jeskyni podzemní továrnu na výrobu leteckých motorů. Připomínají ji historický soustruh a vrtačka, kterou si speleologové zapůjčili z Technického muzea v Brně. „Začínají nám ale rezivět, takže budou v podzemí jen do konce července. Necháme vyrobit makety strojů i s postavami, tak abychom připomněli nejen podzemní továrnu, ale i lidi, kteří v ní museli pracovat,“ doplnil Hebelka. Připomněl, že veškeré informace o vstupech do podzemí najdou zájemci na internetových stránkách.
https://www.novinky.cz/cestovani/47849...arnem-lete-lakaji-turisty-jeskyne.html
0645 Ve Výpustku si návštěvníci vyzkouší únikovou hru

Blanenský deník | 24. 07. 2018 | Autor: (adf) | Téma: Výpustek
Opusť Výpustek! Tak zní název únikové hry, ve které si návštěvníci o víkendu ověří své schopnosti. Čtyřčlenné týmy se ke hře v jeskyni Výpustek, která se nachází nedaleko Křtin, musejí zaregistrovat předem. Na oba dny organizátoři připravili celkem pět startů. „Zvládnete uniknout dřív, než dojde k automatické destrukci podzemního velitelského krytu jeskyně Výpustek?“ lákají pořadatelé na pozvánce. Tým zaplatí za hru osm set korun.

0646 Přijďte si prohlédnout Hanychovskou jeskyni.

Liberecký deník | 24. 07. 2018 | Autor: (gb) | Téma: Hanychovská jeskyně.
Liberec – Už tuto sobotu se můžete zúčastnit Speleologického dne, který se koná v Panském lomu u Hanychovské jeskyně. Začátek akce je ve 13 hodin, na místo se dostanete z konečné spoje tramvaje číslo 3 v Horním Hanychově, pak půjdete asi kilometr po zelené turistické značce. Připravena budou bezpečnostní školení, ukázky lezení jeskyňářů a lanového přemostění a soutěž v bednované.
Zlatým hřebem programu je ovšem otevření jinak nepřístupné Hanychovské jeskyně. Odpoledne s jeskyňáři končí v 17 hodin. Přijít a odejít můžete kdykoli. Vstupné je zdarma.
0647 Jeskyňáři lákají do nepřístupné jeskyně.

Mladá fronta DNES | 25. 07. 2018 | Autor: (paj) | Téma: Hanychovská jeskyně.
Po dvouleté přestávce proběhne v sobotu 28. července třináctý ročník Speleogického dne v Panském lomu v Horním Hanychově. Jeskyňáři tam budou veřejnosti předvádět ukázky jednolanové speleologické techniky na cvičné stěně a na lanovém přemostění přes Panský lom. 
Lákadlem bude i možnost nahlédnutí do vstupní propasti jinak nepřístupné Hanychovské 
jeskyně, která bude nasvětlená a návštěvníci tak budou moci obdivovat její mohutnost. Na programu jsou i další atrakce pro malé i velké příchozí. Speleologický den bude probíhat od 13 do 17 hodin, vstup na akci je zdarma.
0648 Holštejn oslaví výročí také v jeskyních.

Právo | 25. 07. 2018 | Autor: (vtk) | Téma: Moravský kras

Na oslavy 750. výročí od první písemné zmínky, které se uskuteční o nadcházejícím víkendu, se připravuje obec Holštejn na Blanensku. Přestože nyní má jen 170 obyvatel, za středověku patřil k významným centrům na Moravě.
Tamní hrad, z něhož zbyly již jen trosky, byl sídlem obávaných pánů z Holštejna. Slavnosti zahájí v sobotu scéna, v níž nadšenci v historických kostýmech a na koních předvedou příjezd zakladatele hradu a celého panství pana Hartmana z Holštejna s družinou. Konat se bude i lukostřelecký a šermířský turnaj.
Turisty jistě potěší i to, že budou v obci mimořádně zpřístupněny hned tři jeskyně. Kromě Holštejnské to bude i jeskyně Hladomorna. Nacházela se přímo pod hradem a podle legend v ní páni z Holštejna, kteří například patřili ke dvořanům moravského markraběte a římského krále Jošta Lucemburského, věznili své zajatce.
Povídá se, že v ní nejeden nešťastník našel v chladu a o hladu svoji smrt. Údajně v ní proto straší. Při archeologickém bádání se v jeskyni kosti lidí nenašly.
Zajímavou minulost má i třetí jeskyně, která bude zpřístupněna. Jmenuje se Michálka, a to po středověkém loupežníkovi Michalovi Meluzínovi, který v ní prý měl svůj úkryt. Vstupní část do ní byla za první republiky přestavěna na sklep, v níž chtěla mít československá armáda muniční sklad. Nakonec od nápadu upustila. Nacisté měli v jeskyni za druhé světové války podzemní továrnu na výrobu leteckých motorů.
Michálka byla mezi lety 1963 až 2003 využívána ke zrání plísňových sýrů Niva. Nyní je nevyužita.
0649 Moravský kras ozdobila severská kaple.

Katolický týdeník | 24. 07. 2018 | Autor: (vaš) | Téma: Moravský kras

V obci Krasová na Blanensku požehnal biskup Pavel Konzbul novou kapličku v podobě dřevěné roubenky severského stylu s živou zelenou střechou. Obřadu a slavnostní bohoslužby se zúčastnily stovky obyvatel obce, které dosud podobný sakrální objekt chyběl.
„Je obdivuhodné, že tak pěkná stavba byla vybudována výhradně ze soukromých prostředků a majitelé ochotně otevírají svoji zahradu, kde kaple stojí, k návštěvě a ztišení všem zájemcům,“ uvedl starosta Krasové Václav Vágner.
„V mládí jsme často jezdívali do hor, zejména na Slovensko, kde jsme obdivovali práci tesařů, tvůrců dřevěnic. Řekl jsem si tehdy, že si také časem postavím srub, třeba maličký. Když jsem později dozrál k víře, tento sen se transformoval do dřevěné kaple. Ke konkrétní podobě nás inspirovala kaplička sv. Jiří ve vesnici Neiden v norském Laponsku, kam se rádi s manželkou vracíme,“ vypráví svůj příběh investor kaple, přírodovědec Eduard Kejnovský.
Stavba, jejímž patronem je sv. Kliment Ochridský, bude sloužit pro příležitostné bohoslužby včetně srpnové hodové mše v Krasové. „Vítaní jsou ale všichni, kdo přicházejí v dobrém a chtějí se na chvíli zastavit a pozvednout oči výš. Těšíme se, že kaplička přispěje nejen ke zkrášlení obce, vzdálené jen pět kilometrů od propasti Macocha, ale i k sbližování jejích obyvatel,“ dodává Kejnovský.
Foto popis| Nová kaple v Krasové.
0650 Jedinečná příležitost pro milovníky jeskyní. O víkendu se otevře nepřístupná Michálka a Holštejnská.

brnenskadrbna.cz | 24. 07. 2018 | Téma: Moravský kras

Běžně nepřístupné jeskyně Michálka a Holštejnská v Moravském krasu mohou zájemci o víkendu navštívit v doprovodu jeskyňářů. Otevřou se mimořádně u příležitosti oslav 750 let obce Holštejn. K nahlédnutí bude také osvětlená jeskyně Hladomorna.
„Doporučuji hlavně pevnou obuv. Čelovky budou připravené a v dnešní době má každý světlo v telefonu,' řekl starosta Holštejna Petr Mynařík. Vstupné do jeskyní se vybírat nebude, lidé však musí zaplatit vstupné na Holštejnské slavnosti. Na jeden den stojí 100 korun, na celý víkend 150. Děti do 150 centimetrů mají vstup zdarma.
Slavnosti začnou v sobotu v poledne příjezdem družiny pana Hartmana z Holštejna. Na oslavách uvidí lidé představení historického šermu, zúčastní se turnaje v lukostřelbě a navštíví středověký jarmark. Své místo v programu bude mít i ohňová show, o kterou se postará skupina Tartas. Chybět nebude ani hudba nebo divadlo.
Armáda v Michálce skladovala yperit, Němci z ní udělali továrnu
Jeskyně Michálka se jmenuje podle lupiče Michala Meluzína. Z její původní podoby se však nedochovalo mnoho. Ve 20. století ji vybetonovala a hermeticky utěsnila Československá armáda, která jeskyni zamýšlela použít jako sklad munice. Místo toho sloužila jako sklad bojového plynu yperitu.
Za německé okupace nacisté jeskyni přestavěli a do konce druhé světové války v ní vyráběli letecké motory. Mezi lety 1963 a 2003 ji využívala mlékárna v Otinovsi jako místo pro zrání sýru niva. Následně ji získali k využití jeskyňáři, kterým slouží jako základna dodnes.
Holštějnskou objevili teprve před 50ti lety
Holštejnská jeskyně byla objevena v roce 1966. Při průzkumu a vrtech v ní jeskyňáři nalezli například pozůstatky mamuta. V roce 1986 ji jeskyňáři propojili se sousední jeskyní Nezaměstnaných, přes kterou je nyní jediný přístup do jeskyně. Otevírá se veřejnosti několikrát za rok.
Jeskyně Hladomorna je pod hradem Holštejn. Sloužila jako hradní vězení. Během roku je volně přístupná a o víkendu bude výjimečně osvětlená.
https://www.brnenskadrbna.cz/z-kraje/1...epristupna-michalka-a-holstejnska.html
0651 80 let od objevení Javoříčských jeskyní.

ekolist.cz | 24. 07. 2018 | Téma: Javoříčské jeskyně

Kopec Špraněk. Výrazná krajinná dominanta. Nejrozsáhlejší kra devonských vápenců v oblasti Javoříčsko-mladečského krasu. Pitoreskní skalní brána Zkamenělého zámku. Území se vzácnou květenou a s výskytem mnoha zvláště chráněných druhů živočichů. Pestrá krajinná mozaika. Od skalních stepí, přes vápencové bučiny až po zachovalé suťové lesy. Plošně malé území s vysokou bio i geodiverzitou. A to nejcennější se skrývá pod zemí. 14. dubna 2018 uplynulo přesně 80 let od okamžiku, kdy lidé poprvé vstoupili do velkých podzemních dómů a podívali se na krásy kopce Špraňku i „z druhé strany“.
Javoříčské jeskyně od A do Z
Složitý podzemní systém chodeb v několika horizontech nad sebou vytvořil předchůdce současného potoka Špraňku. Jeskyně se nacházejí v ostrůvku devonského vápence a jsou součástí řady krasových jevů, které se táhnou v přerušovaném pruhu od Jesence u Konice až po Mladeč u Litovle. Oblast tvoří karsologicky vyčleněnou jednotku Javoříčsko-mladečského krasu a geomorfologicky náleží jižní části Zábřežské vrchoviny. Devonské vápence vystupující na povrch jsou jako mozaika vloženy do okolních nekrasových hornin – břidlic, drob a fylitů. Vývojově nejstarší, nejvýše položené podzemní prostory jsou postiženy řícením, a vznikly zde proto největší prostory – dómy. V místě skalní brány Zátvořice dosáhlo řícení až k povrchu, a tak byl zavalen již velmi dávno před příchodem člověka původní – přirozený – vchod do podzemí.
Čím jsou Javoříčské jeskyně nejznámější? Bezesporu pestrostí a bohatostí krápníkové výzdoby. Od drobných průsvitných brček přes stropy pokryté většími či menšími stalaktity až po obrovité stalagmity, které daly jméno největší prostoře na přístupné trase – Dómu gigantů. Jsou zde rozsáhlé sintrové vodopády i sintrová jezírka s jeskynními perlami. Zvláštností jsou plochy puklin pokryté průsvitnými excentrickými krápníčky, rostoucími jakoby navzdory zemské přitažlivosti do všech směrů. Vyskytují se zde vzácné opálové sintry a kryogenní útvary z poslední doby ledové. Nejvýraznějším symbolem je skvostná, dva metry dlouhá sintrová Záclona, průsvitná, krásně nařasená a zakončená zoubkovaným okrajem. Nejhlubší propasti zde dosahují do hloubky až sedmdesáti metrů pod úroveň horního patra (Lví jáma a propast Mnicha v Objevné cestě). Jeskyně prostupují téměř celým kopcem Špraněk od severu k jihu a celková délka chodeb v současnosti přesahuje 6000 metrů s denivelací 108 metrů, potenciál objevů dalších prostor je stále velký. Zejména „panenská“, zatím nedobytá východní část kopce směrem od obce Březina, kde jsou dosud známy pouze menší jeskyňky, které nechtějí jen tak lehce pustit jeskyňáře dále do tušených velkých pokračování.
Než byly jeskyně objeveny
Krasová krajina přitahovala odborníky i veřejnost již od devatenáctého století. První písemná zmínka o jeskyni Průchodnice u Ludmírova pochází z roku 1817. V této jeskyni prováděli na přelomu devatenáctého a dvacátého století paleontologické a archeologické výzkumy Jan Knies a Benjamin Popelka. V roce 1856 se objevuje záznam o sběru netopýrů z vápencové jeskyněu Bouzova pro F. A. Kolenatiho, což je nepochybně jeskyně Svěcená díra. První detailní popis téže jeskyně i s vyobrazením od Františka Chalupy pochází z roku 1873. Souborný popis krasového území s jeho zvláštnostmi zpracoval roku 1926 Mořic Remeš. Jeho údaje dále detailně rozpracovává roku 1932 Josef Blekta. Všichni tuší, že spousta výrazných krasových jevů na povrchu svědčí o možném výskytu podzemních prostor.
Objevné práce
Vilém Švec – od 1. února 1936 revírník v Javoříčku, rodák z nedaleké vesnice Kadeřín, stejně jako většina mužských členů jeho rozvětvené rodiny – žil naplno lesem a myslivostí. Usilovně také ale pracoval na objevení tušených velkých jeskyní, o kterých se doposud jenom nahlas snilo. Jako kvalitní rozvědka v této době působí jeho synové – z nich hlavně nejmladší Bedřich a jeho kamarád Jan Vlček z Bouzova. Podle jejich indicií a také ze svých vlastních zkušeností rozhoduje Vilém Švec na podzim roku 1936 o zahájení prací. K pracím uvolňuje několik lesních dělníků z Javoříčka a Březiny. Paralelně začínají odrovnávat suť v řícené Zátvořici, kterou správně pokládá za probořený portál jeskyně, a odkopávají sedimenty v jeskyni Svěcená díra. V Zátvořici byly práce záhy zastaveny pro nebezpečí řítících se kamenů. Bylo zvětšeno úsilí při vyklízení jeskynní hlíny, štěrků a písků ve Svěcené díře. Po odkopání sedimentů narazil pod sintrovou deskou dělník Brosinger v jižním koutě jeskyně na ústí komína, zatím čtyři metry hlubokého. Po několika týdnech práce někteří dělníci přestávali věřit v úspěch, protože neviděli výsledky svojí těžké práce. Zůstali jen dva vytrvalci – Adolf Brosinger a Josef Zapletal. Šestý týden se ukázal úzký otvor mezi balvanem vklíněným v puklině a sypala se dolů hlína. Po rozšíření otvoru odstřelením se jako první spustili po laně dolů Zapletal, Vilém Švec, Bedřich Švec a Brosinger. Jeskyně, do které stropem sestoupili, byla počáteční dutinou systému propastí tzv. Švecovy objevné cesty. V květnu 1937 provedl první zaměření těchto prostor František Meisl, který byl revírníkem Švecem přizván ke spolupráci. Plán komína byl zakreslen 20. 5. 1937 na Plumlově.
Takto vzpomíná na události kolem objevu jeskyní syn revírníka Švece Bedřich v dopise z roku 1995: „Když byl tatínek přeložen do Javoříčka… měl jsem příležitost prozkoumat v okolí každou díru, a těch je tam spousta. Nejvíce mě zajímala Zátvořice. Tam byly chodby na všechny strany a veliké balvany. S Vlčkem jsme tam jednou bloudili a nemohli se dostat ven, přestože jsme si dělali značky… Hlavní práce začínala ve Svěcené díře. A to bylo také to nejobtížnější… On tenkráte žádný nevěděl, jak to dělat. Nepracovalo se zde stále. Lesní správa v Bouzově nerada vydávala peníze a tatínek často platil z vlastní peněženky. Moc lidí tam nebylo zaměstnáno, asi 3–4 osoby. Když byla uvolněná cesta do středního patra, tak jsme tam zkoumali s Brosingerem, a to ne stále… S Brosingerem byl jsem před objevením nynějších velikých jeskyní zase na zkoumání. Po dlouhé nebezpečné cestě jsem se po provaze spustil do propasti. Brosinger ten provaz držel. Byla tam menší prostora a na všechny strany chodby. Nemohli jsme ale už dále, museli jsme se vrátit, neboť ta karbidová lampa tak dlouho nestačila. Byli jsme tenkráte na začátku velikých jeskyň, i když jsem to nevěděl. Nechci tím říci, že jsem byl první v těch jeskyních. Nikdo by tuto práci nemohl udělat sám… Tatínek se o všechno staral. Objevitel je můj tatínek.“
Již od počátků bylo cílem co nejdříve jeskyně zpřístupnit veřejnosti a povznést pozapomenutý kraj. První návštěvníci se do podzemí podívali již měsíc po objevu jeskyní – úctyhodný výkon. Původní trasa vedla přes Suťový dóm a Spojovací chodbu do Dómu gigantů. Zde návštěvníci udělali malé kolečko pod Niagarou a vraceli se stejnou cestou zpět. Podle dobových záznamů byl o nově objevené jeskyně opravdu velký zájem a bývalo tu až tisíc návštěvníků za víkend. V roce 1939 byly k návštěvnímu okruhu připojeny Pohádkové jeskyně se Záclonou. Na přelomu let 1940 a 1941 byl prokopán umělý průchod mezi známými jeskyněmi a Svěcenou dírou, a návštěvníci se tudíž nemuseli vracet stejnou cestou. Protože vstup do jeskyní byl velmi strmý a nestabilní, už od počátku se uvažovalo o jeho nahrazení. Jako alternativa přicházela do úvahy Zátvořice. Původně se počítalo s odrovnáním suti, ale nakonec zvítězila jistější a méně nebezpečná varianta vystřílením tunelu, který zával obchází. Tak byl v roce 1953 otevřen nový, pohodlnější vstup a zároveň vybudována nová správní budova. Dalším mezníkem byl rok 1958, kdy bylo skupinou Kabinetu pro geomorfologii pod vedením dr. Panoše objeveno pokračování horního patra, tzv. jeskyně Míru. Také tato část byla nedlouho po objevu – v roce 1962 – zpřístupněna veřejnosti. Celková délka prohlídkové trasy tak dosáhla délky 788 metrů a platí to dodnes. Od objevení prošly jeskyně správou několika organizací (Lesní správa, Turista, Čedok, Krajské vlastivědné muzeum Olomouc). Po roce 1991 jejich ochranu a provoz zajišťovala organizace státní ochrany přírody ČÚOP, později AOPK ČR a v roce 2006 se jeskyně staly součástí Správy jeskyní ČR. Chyby předchozích správců i časem opotřebované technické objekty napravila kompletní rekonstrukce podzemní návštěvnické trasy v roce 1997. V roce 2015 prošla rekonstrukcí také správní budova, zázemí pro návštěvníky i celý povrchový areál. 
V roce 1949 byla vyhlášena NPR Špraněk, která byla v roce 2013 podstatně rozšířena. Kopec s jeskyněmi je také součástí EVL Špraněk. Javoříčské jeskyně jsou jeskyněmi s nejbohatší a nejpestřejší krápníkovou výzdobou České republiky. Jsou největším jeskynním systémem na Moravě mimo vlastní Moravský kras. Jsou největším zimovištěm vrápence malého (Rhinolophus hipposideros) a za osmdesát let od objevení jimi prošlo již několik milionů návštěvníků.
REMEŠ, Mořic: Málo známé území Moravského krasu. Časopis Vlastivědného spolku muzejního Olomouc, XXXVIII. str. 30-40 s mapkou, 1926.
BLEKTA, Josef: Kras mezi Konicí a Litovlí. Věstník Přírodovědeckého klubu v Prostějově, roč. XXII., str. 1-48,1932.
PANOŠ, Vladimír: Jeskyně Severomoravského krasu. Státní tělovýchovné nakladatelství, Praha 150str, 1955.
KOSTROŇ, Karel, KOUDELKA, Martin a SVOJANOVSKÝ, Radek, ed. 
Kras severomoravský: topografie a popis krasového území mezi Konicí a Litovlí.
 Průhonice: Správa jeskyní České republiky, 2017.Acta speleologica. ISBN 978-80-87309-2-1
https://ekolist.cz/cz/publicistika/pri...0-let-od-objeveni-javoricskych-jeskyni
0652 Přijďte si prohlédnout Hanychovskou jeskyni.

liberecky.denik.cz | 24. 07. 2018 | Autor: Gabriela Volná| Téma: Hanychovská jeskyně.
Už tuto sobotu se můžete zúčastnit Speleologického dne, který se koná v Panském lomu u Hanychovské jeskyně.
"Začátek akce je ve 13 hodin, na místo se dostanete z konečné spoje tramvaje číslo 3 v Horním Hanychově, pak půjdete asi kilometr po zelené turistické značce. Připravena budou bezpečnostní školení, ukázky lezení jeskyňářů a lanového přemostění a soutěž v bednované. Zlatým hřebem programu je ovšem otevření jinak nepřístupné Hanychovské jeskyně. Odpoledne s jeskyňáři končí v 17 hodin. Přijít a odejít můžete kdykoli. Vstupné je zdarma.
https://liberecky.denik.cz/zpravy_regi...out-hanychovskou-jeskyni-20180724.html
0653 O víkendu se v Moravském krasu otevřou běžně nepřístupné jeskyně. 

listyjm.cz | 24. 07. 2018 | Téma: Moravský kras

Brno, 24. července 2018 - O víkendu 28. - 29. července se mohou všichni návštěvníci 
Moravského krasu těšit na velkolepé oslavy 750 let od první písemné zmínky o obci Holštejn. Tyto slavnosti by si neměli nechat ujít zejména všichni milovníci středověku, protože bohatý program bude zaměřen právě na něj. Na své si však přijdou také milovníci speleologie a je připraven i program pro děti.
Zahájení proběhne v sobotu ve 12 hodin, a to příjezdem družiny pana Hartmana z Holštejna, který byl zakladatelem hradu. Po zhlédnutí průvodu v historických kostýmech se návštěvníci mohou zúčastnit křtu Almanachu, který při této příležitosti vychází. Program bude pokračovat vystoupením skupin historického šermu. Sportovní nadšenci se mohou těšit i na turnaj v lukostřelbě. Středověkou atmosféru dokreslí dobový jarmark, dobový vojenský tábor či ukázka historických řemesel.
Hrad Holštejn získal svůj název z německého Hohl stein – dutá skála. Pod hradem se totiž ukrývá tajuplná jeskyně Hladomorna, kterou si zájemci budou moci prohlédnout výjimečně ne pouze za svitu čelovky, ale pro tuto příležitost krásně osvětlenou. „Na místě návštěvníkům rádi podáme informace nejen o Hladomorně, ale i o dalších jeskyních Moravského krasu,“ říká speleolog Jan Fatka.
Starosta obce Petr Mynařík doplňuje: „Za návštěvu určitě stojí i běžně nepřístupná Holštejnská jeskyně, kde se budou konat prohlídky s odborným výkladem místních jeskyňářů. Jelikož je ale kapacita jeskyně omezená, je nutné se na prohlídku předem zaregistrovat u hlavního pódia. Předpokládáme, že o prohlídku jeskyní bude velký zájem, proto jsme po dohodě s jeskyňáři zajistili i otevření nedaleké jeskyně Michálka.” Ti, kteří propadli kouzlu jeskyní 
Moravského krasu, jistě ocení promítání filmů se speleologickou tematikou, které bude probíhat od 18 hodin pod hradem.
Organizátoři samozřejmě nezapomněli ani na děti, ty se tak mohou vyřádit na skákacím hradu, projet se na koních nebo se s rodiči pokochat vyhlídkou z horkovzdušného balonu.
Sobotní program vyvrcholí ve večerních hodinách hudební produkcí – nejdříve vystoupí v 19 hodin historizující rocková skupina Lucrecia Borgia, pak bude ve 21 hodin následovat rocková zábava se skupinou Poseidon. Od tance si pak všichni mohou odpočinout u ohňové show skupiny Tartas, která začne ve 23:30.
Neděle se ponese v poklidnějším duchu – k poslechu zahraje dechovka Holóbkova mozeka, k vidění bude Divadlo bez střechy a vše pak zakončí koncert folkrockové skupiny Evelína.
https://www.listyjm.cz/tipy-na-vylet/o...otevrou-bezne-nepristupne-jeskyne.html
0654 Průzkum jeskyně skončil málem tragicky. Žena spadla.

Týden u nás | 25. 07. 2018 | Autor: (gra) | Téma: Hladomorna

Pravděpodobně vyrazila na průzkum jeskyně. Mladá žena však spadla a vážně se zranila. Pro ženu k Holštejnské jeskyni musel přiletět vrtulník.
Událost se stala v sobotu kolem čtvrté hodiny odpoledne. „Ženu jsme s mnohačetnými poraněními vrtulníkem přepravili do bohunické nemocnice,“ sdělila mluvčí krajských záchranářů Michaela Bothová.
Jejím kolegům při zásahu pomáhali také hasiči. „Žena uvízla asi sto až sto padesát metrů od vchodu do jeskyně,“ upřesnil mluvčí jihomoravských hasičů David Jirouš.
Jak dodal, zasahující muži zraněnou naložili na nosítka a následně ji na nich z jeskyně vynesli.
0655 Výlety
Týden u nás | 25. 07. 2018 | Téma: Pseudokras

JESKYNĚ BLANICKÝCH RYTÍŘŮ
Uměle vytvořená pískovcová jeskyně v Rudce nedaleko Kunštátu existuje již z dob první republiky.
V jeskyni stojí 17 soch blanických rytířů včetně svatého Václava. Jejich autorem je sochař Stanislav Rolínek. Před jeskyní se nachází socha lva a strážce jeskyně. Poblíž stojí rozhledna.
KDE: Rudka u Kunštátu KDY: út–ne 9.00 do 16.30 
VĚTRNÝ MLÝN RUDICE
Větrný mlýn holandského typu stojí v jihovýchodní části Rudice. Je vysoký sedm a půl metru. Součástí prohlídky mlýna je i výstava minerálů, speleologie a expozice z historie hutnictví. Prohlídka pouze s průvodcem. Vstupné 50 korun.
KDE: Rudice, U Větráku 90 KDY: úterý–neděle od 9.00 do 17.00
STARÁ HUŤ U ADAMOVA
Jedná se o část hutnického komplexu z devatenáctého století. Dominantou je zpřístupněná a deset metrů vysoká pec František, expozice železářství a nedaleké ekologické centrum Švýcárna. Huť se nachází v Josefovském údolí mezi Křtinami a Adamovem. Základní vstupné do expozice stojí 50 korun.
KDE: Adamov KDY: všední dny mimo pondělí od 9 do 17 hodin
STÁTNÍ ZÁMEK KUNŠTÁT
Barokní stavba na místě renesanční vodní tvrze, upravovaná ještě počátkem 19. století, vyniká bohatě zařízenými interiéry a ojedinělou zámeckou zahradou s promenádní kolonádou a krytou pergolou. Vstupné činí 120 korun pro dospělé. Děti nad 6 let zaplatí 80 korun.
KDE: Lysice KDY: každý den kromě pondělí od 9.00 do 17.00
0656 Holštejnské slavnosti si připomenou výročí.

Týden u nás | 25. 07. 2018 | Téma: Moravský kras

Na Blanensko se vrátí středověk. Přesněji do Holštejna. V obci o víkendu oslaví ve velkém stylu 750 let od první písemné zmínky o Holštejně. „Užijí si milovníci středověku. Ten je tématem oslav,“ uvedl starosta obce Petr Mynařík. Návštěvníci se můžou těšit na skupiny historického šermu. Následně se v lukostřeleckém turnaji utkají děti, ale i dospělí. V podvečer se budou promítat filmy se speleologickou tematikou pod hradem. Do večerních hodin bude účinkovat Lucrezla Borgia s historizující rockovou show a následně zahraje kapela Poseidon s rockovým výběrem. 
Návštěvníci si v průběhu sobotního dne budou moci užít i osvětlené jeskyně Hladomorna, ale také si prohlédnout běžně nepřístupné Holštejnské jeskyně.
K vidění budou i historická řemesla nebo dobový vojenský tábor. Pro odvážlivce bude k dispozici i vyhlídka v horkovzdušném balónu. Nedělní odpoledne progam zakončí dechová hudba Holóbkova mozeka nebo představení souboru Divadlo bez střechy.
KDY: 28. až 29 července
KDE: hrad Holštejn
0657 Úniková hra.

Týden u nás | 25. 07. 2018 | Téma: Výpustek

Opustí Výpustek
Na konec července organizátoři znovu oprášili originální únikovou hru, kterou si odvážlivci mohou zahrát tento víkend v jeskyních Moravského krasu vždy od desíti hodin dopoledne do čtyř hodin odpoledne. V reálném prostředí bývalého krytu Výpustek se budou snažit uniknout dřív, než dojde k automatickému zničení podzemního velitelského krytu. Zájemci si však start musí předem rezervovat na telefonním čísle 516 439 111. Cena vstupného pro čtyřčlenné týmy je osm set korun.
0658 V jeskyni se chystá úniková hra! Zvládnete opustit Výpustek před jeho zničením?
akcezabrnem.cz | 25. 07. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Výpustek

regionivancicko.cz | 25. 07. 2018 | Autor: Pavla Tvrzníková | Téma: Výpustek
Únikové hry, kdy musí tým hráčů v určité době splnit několik úkolů a tím se osvobodit z určitého prostředí, se v poslední době staly senzací. Imitují nejrozličnější prostředí - věznice, vesmírné lodi, psychiatrické léčebny, v reálném prostředí ale fungují jen některé.
A právě ve skutečném prostředí bývalého velitelského krytu jeskyně Výpustek se odehrává jedna z nich. Hru Opusť Výpustek! si můžete zahrát o víkendu  28. a  29. července. Cílem hry je dostat se z krytu dříve, než dojde k automatické destrukci.
Hra je připravena pro čtyřčlenné týmy. Cena za celý tým je 800 Kč. Starty jsou v obou dnech plánované na 10:00, 11:30, 13:00, 14:30 a 16:00 hodin.
V případě, že budete mít o místa zájem, je nutné si hru zarezervovat na telefonním čísle 516 439 111.
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/kult...ustit-Vypustek-pred-jeho-znicenim.html
0659 Ve Skalním údolí u Hodkovic nad Mohelkou uvidíte Skalní kapli, Medvědí kámen i Raubířskou jeskyni.

ČRo - hradec.cz | 25. 07. 2018 | Autor: Jaroslav Hoření | Téma: Pseudokras

Vydáme se do Libereckého kraje, do úžasně romantického Skalního údolí u Hodkovic nad Mohelkou. Najdeme v něm Skalní kapli, Medvědí kámen anebo Raubířskou jeskyni. Skály i jeskyně v tomto údolí jsou tvořené především pískovci. Ty lákají nejen turisty, ale i horolezce. A také geology, protože je tu prý možné najít zkameněliny a dokonce i polodrahokamy.
Nás budou ale víc zajímat zdejší příběhy a pověsti, které připomíná pojmenování míst i svaté obrázky. Krajinu Podještědí si zamiloval mladý geolog a také spisovatel Dominik Rubáš, který navštívil snad všechna zajímavá místa v této oblasti.
http://region.rozhlas.cz/ve-skalnim-ud...e-skalni-kapli-medvedi-kamen-i-7573220
0660 Zájemci mohou o víkendu do jeskyní Michálka a Holštejnská.

ekolist.cz | 25. 07. 2018 | Téma: Moravský kras

Běžně nepřístupné jeskyně Michálka a Holštejnská v Moravském krasu mohou zájemci o víkendu navštívit v doprovodu jeskyňářů. Otevřou se mimořádně u příležitosti oslav 750 let obce Holštejn. K nahlédnutí bude také osvětlená jeskyně Hladomorna, řekl starosta Holštejna Petr Mynařík.
„Doporučuji hlavně pevnou obuv. Čelovky budou připravené a v dnešní době má každý světlo v telefonu," řekl Mynařík. Vstupné do jeskyní se vybírat nebude, lidé však musí zaplatit vstupné na Holštejnské slavnosti. Na jeden den stojí 100 korun, na celý víkend 150. Děti do 150 centimetrů mají vstup zdarma.
Slavnosti začnou v sobotu v poledne příjezdem družiny pana Hartmana z Holštejna. Na oslavách uvidí lidé představení historického šermu, zúčastní se turnaje v lukostřelbě a navštíví středověký jarmark. Své místo v programu bude mít i ohňová show, o kterou se postará skupina Tartas. Chybět nebude ani hudba nebo divadlo.
Jeskyně Michálka se jmenuje podle lupiče Michala Meluzína. Z její původní podoby se však nedochovalo mnoho. Ve 20. století ji vybetonovala a hermeticky utěsnila Československá armáda, která jeskyni zamýšlela použít jako sklad munice. Místo toho sloužila jako sklad bojového plynu yperitu. Za německé okupace nacisté jeskyni přestavěli a do konce druhé světové války v ní vyráběli letecké motory. Mezi lety 1963 a 2003 ji využívala mlékárna v Otinovsi jako místo pro zrání sýru niva. Následně ji získali k využití jeskyňáři, kterým slouží jako základna dodnes.
Holštejnská jeskyně byla objevena v roce 1966. Při průzkumu a vrtech v ní jeskyňáři nalezli například pozůstatky mamuta. V roce 1986 ji jeskyňáři propojili se sousední jeskyní 
Nezaměstnaných, přes kterou je nyní jediný přístup do jeskyně. Otevírá se veřejnosti několikrát za rok.
Jeskyně Hladomorna je pod hradem Holštejn. Sloužila jako hradní vězení. Během roku je volně přístupná a o víkendu bude výjimečně osvětlená.
https://ekolist.cz/cz/zpravodajstvi/zp...endu-do-jeskyni-michalka-a-holstejnska
0661 Kniha přiblíží Moravské Švýcarsko. Na starých pohledech.

Blanenský deník | 26. 07. 2018 | Autor: (jch) | Téma: Moravský kras

Blanensko – Moravské Švýcarsko na starých pohlednicích. To je název knihy blanenského sběratele pohlednic Milana Sýkory a fotografa Milana Šustra.
Kniha vyšla tento týden v nakladatelství Tváře. „Oblast okolí Blanska je neodmyslitelně spojená s Moravským krasem. Původně ji lidé pro svou poetičnost nazývali Moravským Švýcarskem a zejména na přelomu 19. a 20. století se stala oblíbeným místem návštěvníků nejen z Brna, ale i ze vzdálenějších míst,“ uvedl pracovník nakladatelství Karel Černý. Pojem Moravské Švýcarsko vymezuje pás území, táhnoucí se od Sloupu až po brněnskou Líšeň s unikátními přírodními scenériemi. Kniha nezachycuje jen přírodu, ale také díla vzniklá lidskou činností.
0662 Nové nádraží: dřív ostuda, nyní moderna.

Vyškovský deník | 26. 07. 2018 | Autor: Jan Charvát | Téma: Moravský kras

Blanenští zítra slavnostně otevřou nové autobusové nádraží. Naplno začne fungovat od středy. Stavba moderního terminálu stála 53,5 milionu.
Blansko – Páchnoucí toalety, zchátralá čekárna a desítky let stará nezastřešená nástupiště. Ostuda. Pro místní i turisty, kteří z blanenského autobusového nádraží vyráželi dál do světoznámého Moravského krasu. To už je nyní historií. Dělníci dokončili stavbu nového terminálu, který vznikl na ploše původního terminálu.
Slavnostní otevření je v pátek. Naostro začne v plném provozu nádraží fungovat od příští středy. „Se starým nádražím se to nedá vůbec srovnat. Bylo dobré leda do muzea. Za mě jedna velká ostuda. Teď jsou tady krásná krytá nástupiště a zbrusu nová budova s čekárnou. Nádraží navíc bylo celkem rychle postavené.
Jezdím odsud do nemocnice a za lepší zázemí jsem ráda,“ řekla Marie Jurmanová z Holštejna na Blanensku.
Podobně to vidí i cestující Alena ze Žďáru. „Vypadalo to tady jak z padesátých let. Turisté museli být v šoku. Nejdřív hrozné vlakové a pak i autobusové nádraží. Kéž by tak ještě opravili i blanenské lázně. Hned by mělo město lepší vizitku,“ uvedla žena.
Investorem a majitelem autobusového nádraží je společnost ČAD Blansko.
Stavba moderního terminálu stála 53,5 milionu korun. Většinu nákladů pokryly dotace. „Zázemí nádraží už bylo dlouhá léta nevyhovující jak pro cestující, tak pro naše zaměstnance,“ okomentoval investici ředitel společnosti Jiří Šebela.
Na novém terminálu je nyní šestnáct krytých autobusových stání. „Nebylo zde místo na nějaké zásadní prostorové změny, co se týká nástupišť. Jejich počet proto zůstal zachovaný. Přibyla však podélná stání podél nové cyklostezky, která využívají autobusy s cyklovleky,“ řekl Šebela.
Linky Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje už místa jezdí. Od prvního srpna se na něj přesunou také čtyři linky městské hromadné dopravy. „Dočasně stavěly u nedalekého vlakového nádraží. Od prvního srpna bude fungovat také nová provozní budova s čekárnou, automaty na občerstvení, toaletami, prodejem jízdenek a informační kanceláří. Bude tu také dispečink a místnost pro řidiče autobusů,“ upřesnil náměstek firmy pro osobní dopravu Richard Maňoušek.
Čekárna bude otevřená denně od brzkých ranních hodin do odjezdu posledních večerních spojů. Toalety jsou zdarma. Součástí nádraží je také bezplatná úschovna kol. „Informace o odjezdech spojů najdou cestující na elektronických panelech. Součástí je i zařízení, které umožňuje orientaci na nádraží pro nevidomé cestující,“ dodal ředitel Šebela.
Část nástupišť kryje dlouhá stěna. „Spousta lidí se ptá, proč není přes celé nádraží, když už tam je. Postavili jsme ji jako protihlukovou kvůli nedaleké zástavbě a její délka tomuto účelu odpovídá. Je z materiálu, který cíleně přirozeně zkoroduje. Jedná se o záměr architekta,“ ujistil šéf dopravce Šebela.
V pracovní dny projede nádražím 270 autobusových spojů. O víkendu pak každý den sto. Ročně na nádraží odbaví přibližně 1,4 milionu cestujících.
Novinky na nádraží
Linky Integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje už z nového nádraží jezdí. Od prvního srpna se na nový terminál přesunou také čtyři linky městské hromadné dopravy. Ty dočasně stavěly u nedalekého vlakového nádraží. Od prvního srpna bude fungovat také nová provozní budova s čekárnou, automaty na občerstvení, toaletami, prodejem jízdenek a informační kanceláří. Součástí nádraží je také bezplatná úschovna kol.
Foto autor| Viuzalizace. ČAD Blansko
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0663 Michalka – jeskyně, kde skladovali bojový plyn i plísňový sýr.
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Uvnitř návštěvníci uvidí hlavně vybetonovanou halu. Přesto s sebou nese zajímavou minulost, kdy se z podzemní vojenské výrobny stal sklad na dozrávání sýrů. Jeskyně Michalka se na jeden den výjimečně otevře lidem jako součást sobotního programu Holštejnských slavností (viz box).
Michalka se nachází na Blanensku v Hradském žlebu ve svahu pod starou cestou, která kdysi vedla ze Sloupu do Lipovce. Své jméno dostala po obávaném lupiči Michalu Meluzínovi, jenž se zde v 19. století ukrýval. Jeskyně ale ožila hlavně o století později, konkrétně v polovině 30. let, kdy ji pod svou správu vzala Československá armáda.
Původním záměrem bylo místo využívat jako sklad munice, proto vojáci větší část vybetonovali. „Michalku si asi vybrali, protože byla dobře portálově přístupná a měla ideální prostor,“ říká znalec jeskyně a speleolog Libor Budík ze skupiny ZO 6-20 Moravský kras, která má nyní v Michalce základnu.
Místo munice tam armáda nakonec uskladnila bojový plyn yperit. Při obsazení českého území Němci převzala jeskyni německá okupační správa, které se vybudovaný prostor hodil pro výrobu součástek do leteckých motorů. Ta zde trvala až do konce druhé světové války. Poté se na Michalku na nějakou dobu zapomnělo.
Změna přišla až v 60. letech, kdy v Otinovsi začali uvažovat o zavedení výroby plísňového sýru Niva a právě Michalku vytipovali jako nejlepší sklad pro jeho dozrávání. Niva v hale jeskyně zrála po čtyři desetiletí, než ji mlékárna natrvalo opustila. Podle směrnic Evropské unie totiž hala Michalky nesplňuje hygienické nároky.
„Podle mě jim ani kapacitně nestačila, protože měli větší poptávku. Prostor je vybetonovaný a dříve tam byly kachličky, takže kvůli dozrávání by problém být neměl,“ říká Budík s tím, že třeba ve Francii zrají sýry v jeskyních běžně.
Právě se sýrem si Michalku pojí většina místních, které často mrzí, že nemohou nahlédnout dovnitř. „Lidé nám říkají, že tady vždy kupovali sýry, ale nikdy neměli možnost podívat se dozadu. Jen přišli do prodejní místnosti před jeskyní,“ vysvětluje Budík, proč se rozhodli výjimečně Michalku zpřístupnit.
Víkendové oslavy představují pro unikátní akci ideální příležitost. „Holštejnskými slavnostmi žije celá vesnice, takže i lidé, kteří se kolem naší obce často pohybují, což jsou hlavně speleologové. Proto se nabídla skupina, která Michalku využívá, že ji v tomto termínu zpřístupní,“ potvrzuje starosta Holštejna Petr Mynařík (KSČM).
Původně měli návštěvníci dostat možnost nahlédnout jen do haly. „Kolegové ale uvažují o tom, že by vzali lidi i do přírodní jeskyně, která je za halou, ale tam už je potřeba světlo a přilba,“ říká Budík. Dodává, že jeskyně se pyšnila bohatou krápníkovou výzdobou, ale v době, kdy byla přístupná, ji lidé zničili.
Na prohlídku se zájemci musejí zaregistrovat v informačním stánku Holštejnských slavností. Vstup je sice zdarma, lidé se však musejí prokázat platným lístkem na slavnosti. „Odhaduji, že se tam stihne podívat maximálně 150 návštěvníků,“ upozorňuje starosta Mynařík na omezenou kapacitu prohlídek.
Program oslav Holštejnské slavnosti
První písemná zmínka o obci Holštejn je stará 750 let. Víkendové oslavy zahájí v sobotu ve 12 hodin příjezd družiny pana Hartmana z Holštejna, který nechal postavit zdejší hrad.
Ve stejný den vystoupí šermířské skupiny a uskuteční se lukostřelecká soutěž, večer oživí kapely Lucrezia Borgia a Poseidon.
Program doplní například středověký jarmark a ukázka dobového vojenského tábora.
Pro zájemce budou otevřeny jeskyně Holštejnská a Michalka, jeskyně Hladomorna pod hradem nabídne nové osvětlení.
V neděli vystoupí kapely Holóbkova mozeka a Evelína. Pro děti i dospělé je připraveno představení Divadla bez střechy.
Jednodenní vstup do holštejnského areálu stojí 100 korun, víkendový 150 korun.
Foto popis| Sýr pod zemí Mezi lety 1963 a 2003 jeskyni Michalka využívala mlékárna v Otinovsi jako místo pro zrání sýru niva.
0664 O víkendu se v Moravském krasu otevřou běžně nepřístupné jeskyně.
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O víkendu 28. – 29. července se mohou všichni návštěvníci Moravského krasu těšit na velkolepé oslavy 750 let od první písemné zmínky o obci Holštejn. Tyto slavnosti by si neměli nechat ujít zejména všichni milovníci středověku, protože bohatý program bude zaměřen právě na něj. Na své si však přijdou také milovníci speleologie a je připraven i program pro děti.
Zahájení proběhne v sobotu ve 12 hodin, a to příjezdem družiny pana Hartmana z Holštejna, který byl zakladatelem hradu. Po zhlédnutí průvodu v historických kostýmech se návštěvníci mohou zúčastnit křtu Almanachu, který při této příležitosti vychází. Program bude pokračovat vystoupením skupin historického šermu. Sportovní nadšenci se mohou těšit i na turnaj v lukostřelbě. Středověkou atmosféru dokreslí dobový jarmark, dobový vojenský tábor či ukázka historických řemesel.
Hrad Holštejn získal svůj název z německého Hohl stein – dutá skála. Pod hradem se totiž ukrývá tajuplná jeskyně Hladomorna, kterou si zájemci budou moci prohlédnout výjimečně ne pouze za svitu čelovky, ale pro tuto příležitost krásně osvětlenou. „Na místě návštěvníkům rádi podáme informace nejen o Hladomorně, ale i o dalších jeskyních Moravského krasu,“ říká speleolog Jan Fatka.
Starosta obce Petr Mynařík doplňuje: „Za návštěvu určitě stojí i běžně nepřístupná Holštejnská jeskyně, kde se budou konat prohlídky s odborným výkladem místních jeskyňářů. Jelikož je ale kapacita jeskyně omezená, je nutné se na prohlídku předem zaregistrovat u hlavního pódia. Předpokládáme, že o prohlídku jeskyní bude velký zájem, proto jsme po dohodě s jeskyňáři zajistili i otevření nedaleké jeskyně Michálka.” Ti, kteří propadli kouzlu jeskyní 
Moravského krasu, jistě ocení promítání filmů se speleologickou tematikou, které bude probíhat od 18 hodin pod hradem.
Organizátoři samozřejmě nezapomněli ani na děti, ty se tak mohou vyřádit na skákacím hradu, projet se na koních nebo se s rodiči pokochat vyhlídkou z horkovzdušného balonu.
Sobotní program vyvrcholí ve večerních hodinách hudební produkcí – nejdříve vystoupí v 19 hodin historizující rocková skupina Lucrecia Borgia, pak bude ve 21 hodin následovat rocková zábava se skupinou Poseidon. Od tance si pak všichni mohou odpočinout u ohňové show skupiny Tartas, která začne ve 23:30.
Neděle se ponese v poklidnějším duchu – k poslechu zahraje dechovka Holóbkova mozeka, k vidění bude Divadlo bez střechy a vše pak zakončí koncert folkrockové skupiny Evelína.
https://www.ibrno.cz/kultura/62900-o-v...otevrou-bezne-nepristupne-jeskyne.html
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JAK JSME ŽILI v Československu
HOLŠTEJN– První zmínka o osadě bez uvedení jména je z roku 1349. Teprve v roce 1437, kdy Vok V. vkládá Holštejnsko Henikovi z Valdštejna do zemských desek, je zmínka o městečku pod hradem. Středověké městečko po svém zániku v první čtvrtině nebo polovině šestnáctého století přežívalo jen v podobě dolního mlýna. Vesnice se nachází v severovýchodní oblasti chráněného území Moravského krasu. Nejdůležitější jeskyně krasu leží v suchém krasovém údolí mezi Holštejnem a Ostrovem u Macochy. Jsou to jeskyně jako Hladomorna, Holštejnská jeskyně, Nová Rasovna. Dominantami obce Holštejn je dnes především Zukalův mlýn, který je poslední stavbou, která je dochovaná z původní osady. Dále je to zřícenina hradu Holštejn. Nyní v obci žije přes sto šedesát obyvatel. Holštejn je osmadvacátou obcí na Blanensku, kterou v tomto seriálu představujeme.
Foto popis| V KROJI. Vystoupení umělkyň z Českého svazu žen při oslavách v roce 1966.
Foto popis| SETKÁNÍ DŮCHODCŮ. Beseda s nejstaršími občany obce s kulturním programem. Setkání se uskutečnilo v kulturním domě roku 1976.
Foto popis| VÝHLED. Na Holštejn mohli mít lidé takový pohled v osmdesátých letech z  nedalekého hradu.
Foto popis| VYSTOUPENÍ MLADÝCH KRASAVIC. Vystoupení školaček v poválečných letech před školní tabulí. Fotografie byla pořízena asi v roce 1947.
Foto popis| VELKÁ SLÁVA. Oslavy v roce 1966, které byly věnované 175 rokům znovuobnovení obce Holštejn.
Foto popis| MLADÍCI. Sbor dobrovolných hasičů byl v Holštejně založen v roce 1900. Na snímku družstvo mladých požárníků v 70. letech dvacátého století.
Foto popis| ŠKOLA. Poslední školní rok 1973-74 byl v obci třicátého června roku 1974. Zdejší jednotřídní škola byla poté zrušena a později přestavěna na hostinec.
Foto popis| POD ŠIRÝM NEBEM. Mše na návsi, která se uskutečnila 14. 08. 1949 při obecní slavnosti.
Foto popis| OSTATKY. Místní obyvatelé si uspořádali maškarní průvod, který Holštejnem procházel v osmdesátých letech minulého století.
Foto popis| V ZÁVĚJÍCH. S pořádnou nadílkou se museli místní obyvatelé vypořádat na návsi před kulturním domem v roce 1965.
Foto autor| Foto: archív obceHolštejn

