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Mladá fronta DNES | 30. 07.02018 | Autor: Martin Vokáč | Téma: Jeskyně ČR

Když se řekne Moravský kras, asi každý si vybaví Macochu a jeskyně severně od Brna. 
Podobně je to s Českým krasem na Berounsku. Ale Ledečský kras?
O něm ví málokdo. Je to jediná krasová oblast na Vysočině. Malé jeskyně tu nejsou veřejně přístupné, přesto vás do nich zavedeme.
Ledečský kras je oblast přibližně 12 kilometrů dlouhá a pět kilometrů široká. Rozprostírá se na severozápadním okraji Vysočiny. Sahá od Číhoště a Zdeslavic přes Ledeč nad Sázavou a Kožlí až na druhý břeh Želivské přehrady (nazývána rovněž vodní nádrž Švihov).
Pod Šeptouchovem

Speleologové v této oblasti vědí celkem o šesti jeskyních. V Ledči je jedna ve skále Pod Šeptouchovem, druhá nad centrem města na Hůrce. Třetí je v zámecké zahradě pod hradní bránou. Další jsou jeskyně pod Habrekem a za Sudexem na okraji Ledče. Poslední jsou Čertovy díry na břehu Želivské přehrady.
„Další jeskyně byly v minulosti za ledečským nádražím. Ty ale byly vesměs zničené kamenolomem,“ podotýká Jiří Semerád, amatérský jeskyňář a zároveň vedoucí odboru životního prostředí ve Světlé nad Sázavou, pod nějž Ledeč spadá.
Právě s ním míříme do třetí největší jeskyně krasu – Pod Šeptouchovem. 
Všechny jeskyně na Ledečsku jsou volně přístupné, ale nikoliv oficiálně. Jsou maximálně pár desítek metrů hluboké a nadšenci se do nich spouští na vlastní nebezpečí a „na divoko“.
Přístup do jeskyně Pod Šeptouchovem je nejsnazší i nejsložitější zároveň. Vedou do ní schody, uvnitř je vybetonovaná podlaha. Ale zároveň je zavřená těžkými kovovými vraty.
O povolení ke vstupu žádáme na městském úřadu, který jeskyni vlastní. Bez okolků nám vyhoví.
„Mívali jsme plány jeskyni zpřístupnit, otevřít ji veřejnosti. K tomu je ale potřeba probourat druhý vchod, a to narazilo na připomínky ochránců přírody a odboru životního prostředí kraje,“ vysvětluje místostarosta Ledče nad Sázavou Jan Drápela, který je sám velkým zastáncem otevření jeskyně.
Ostatně v minulosti už otevřená dvakrát byla – vždy jen na pár hodin pro omezený okruh zájemců. Naposledy se tak ale stalo před téměř sedmi lety.
„Teď je problém, že se tu začíná bortit skála. Čekáme na vyhodnocení stavu, jeskyně k otevření v současné době není úplně bezpečná,“ upozorňuje místostarosta.
Chodník k jezírku
Ke zpřístupnění je však jeskyně Pod Šeptouchovem jednoznačně nejpříhodnější. Už proto, že do ní vedou schody a prochází jí vybetonovaný chodník až k jezírku, které se nachází 36 metrů od vchodu. Jezírko je také největší atrakcí podzemních prostor.
Betonový chodník byl do jeskyně položen v období druhé světové války. Od té doby totiž jezírko sloužilo jako zdroj vody pro část Ledče. Staré potrubí tu je dodnes, vidět jsou i zbytky armatury a dokonce betonový podstavec pro čerpadlo. Je zde natažena elektřina a zapojena světla. „Zdroj vody to byl poměrně vydatný. I při čerpání šesti litrů za vteřinu se po částečném poklesu hladina jezírka ustálila a držela,“ popisuje pokusy jeskyňář Semerád.
Jeskyně Pod Šeptouchovem má dvě chodby. Druhá se od této hlavní odděluje jen kousek od vchodu. Vede vlevo a rychle se stáčí dolů. Ta přístupná není. Se speleologem jsme však chodbou slezli až ke druhému podzemnímu jezírku.
Není to snadné. Člověk se musí plazit po břiše i po zádech, končetiny skládat do krkolomných pozic a po některých kamenech je třeba doslova šplhat. Čím víc se dostáváme ke dnu, tím je to obtížnější. Stoupá tu vlhkost a kameny kloužou čím dál víc. A samozřejmě, nutná je čelovka. Je tu absolutní tma a stovky pavouků.
„Jezírko ve vedlejší chodbě má hloubku až čtyři metry. Při speleopotápěčských průzkumech se zjistilo, že obě jezírka spolu komunikují sifony,“ povídá jeskyňář.
Jezírka jsou zároveň propojená i s nedalekou řekou Sázavou. „Takže když je na Sázavě povodeň, stoupá výrazně hladina i zde. Ale voda je tady i při povodních, když v řece teče špinavá voda, průzračně čistá. Údajně by měla být i bakteriálně nezávadná,“ vykládá Jiří Semerád.
Jeskyně Pod Šeptouchovem byla objevena náhodně. A ani se přesně neví, kdy to bylo. Mluví se o 20. či 30. letech minulého století.
Při rozšiřování chlívku pro prasata se do jeskyně prokopal majitel nejbližšího domu. Na čas prostory využíval jako sklad, pak vchod zazdil. Kvůli přístupu ke zdroji vody byl později proražen vchod současný o pár metrů vedle.
Co je „nic kamínek“?
Žádná velká výzdoba v jeskyni není. Ve velké míře byla zničena v minulosti při využití jeskyně. „Zbyla tu jen drobná krápníková výzdoba na stěně a pod stropem,“ ukazuje jeskyňář.
Co se však v celém Ledečském krasu vyskytuje hojně a je i Pod Šeptouchovem, je takzvaný „nic kamínek“. „To je tvarohovitá hmota, která když se vynese na denní světlo, uschne a rozpadne se na jemný prach, doslova na nic. Údajně to kdysi používali alchymisti,“ popisuje Semerád.
Největší jeskyní Ledečského krasu je jeskyně na Hůrce. Ta se nachází ve stejnojmenné ulici kousek nad centrem města. Už roky ale přístupná není. Při výstavbě sídliště před padesáti lety byla zazděna a majitelé domů si její znovuotevření nepřejí.
Čertovy díry
Tato jeskyně je dlouhá až 160 metrů a uvnitř ji tvoří až čtyři metry vysoká chodba a čtyři poměrně rozlehlé sály. I v této jeskynise nachází pramen vody. Není tak vydatný jako pod Šeptouchovem, ale je vyvedený trubkou na povrch.
Mezi jeskyňáři jsou z Ledečského krasu známé i Čertovy díry. To jsou menší jeskyně, jež se nachází ve skalní stěně asi jeden a půl kilometru západně od obce Kožlí těsně nad Želivskou přehradou. Jsou nepřístupné, protože jsou v ochranném pásmu vodního zdroje.
Jejich zkoumání rovněž komplikuje fakt, že při normálním stavu hladiny vody v přehradě jsou ze dvou třetin zatopené. „Jsou tam různé plazivky i propad, je to pěkné místo,“ říká o nich Semerád.
Před budováním Želivské přehrady měli stavebníci z Ledečského krasu strach. Obávali se, že by mohly být jeskyně hluboko v podzemí propojené a voda z nádrže by mohla unikat do Sázavy. Dokonce se mluvilo o podzemní řece.
„Když se přehrada stavěla, dělal se tu kvůli tomu veliký podzemní průzkum. Potvrdilo se, že čočky vápence, které podlehly erozním vlivům a z nichž se jeskyně vytvořily, byly izolované a nepropojené,“ dodává Jiří Semerád.
Foto popis| Do nitra země V oblasti Ledečského krasu je šest jeskyní. Jedna je v Ledči ve skále Pod Šeptouchovem, druhá nad centrem města na Hůrce, třetí v zámecké zahradě, další jsou pak pod Habrekem a za Sudexem na okraji Ledče. Poslední jsou Čertovy díry na břehu Želivské přehrady.
Foto popis| Speleolog „Další jeskyně byly v minulosti za ledečským nádražím. Ty ale byly vesměs zničené kamenolomem,“ říká Jiří Semerád, amatérský speleolog a zároveň vedoucí odboru životního prostředí ve Světlé nad Sázavou, pod nějž Ledeč spadá.
Foto autor| 3x foto: Tomáš Blažek, MAFRA
0667 Z Českého krasu k nám a do celého světa.
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Nebýt těžební činnosti, nebyl by Český kras tak krásný, zajímavý a ojedinělý. Dobývání vápence poznamenává krajinu i v dobrém slova smyslu, odkrývá mnohé unikáty, na které bychom jinak nepřišli, a stává se i nedílnou součástí našich životů, včetně cestování.
Český kras netřeba blíže představovat. Přírodně pestrý a terénně členitý kus země jihozápadně od Prahy, přibližně o rozloze Plzně, do něhož se ve své poslední etapě zakusuje řeka Berounka a desítky jejích přítoků, romantických potoků. Hluboké lesy, rozlehlé háje a kvetoucí louky, stezky vyšlapané už před bůhvíkolika generacemi, skály bizarních tvarů, jeskyně přírodní i umělé.
A taky hluboké jámy, lomy zakusující se do vápencových masivů s tajemně znějícími názvy jako Zlatý kůň, Kobyla, Paraple, Amerika (Velká i Malá), Čertovy schody... U těch se zastavme, protože právě ty vidíte na fotce. Třebaže jde o průmyslovou činnost, jsou dnes nedílnou součástí chráněné oblasti. Právě díky této lidské činnosti se totiž daří odkrývat nové krasové jevy, cenné zkameněliny, geologické profily a významná paleontologická naleziště. Kdysi dávno, když se ještě tato část země nacházela na úplně jiné zeměpisné šířce i dálce, tu bylo mělké moře a schránky tehdejších živočichů daly vzniknout vápencovým masivům. Až se odtěží, stanou se opět přirozenou součástí krajiny, jako právě západní část Čertových schodů, která bude postupně zatopena. Kdysi se na stavby mnoha dnes již památných budov (včetně Národního di vadla) používalo tzv. Kufsteinské vápno z Tyrolska. Dnes jsou tyto památky u nás i v Evropě restaurovány za použití vápna třeba právě z Čertových schodů. A využití nalézá i jinde – při čištění vody, výrobě zubních past, bez něj byste nemohli jezdit autem, jehož ocelové součásti se dělají opět s pomocí vápna, a taky papír tohoto časopisu byl zřejmě vyroben díky vápenci z Českého krasu.
Foto autor| foto jakub karas (upvision.cz)
Foto popis| Travel fakt Činné lomy jsou samozřejmě veřejně nepřístupné, i leckteré staré jsou kvůli nebezpečnému terénu uzavřené, ale můžete se dnes vydat po žluté značce z obce Mořina, která vás dovede na výhledy k bývalým lomům Velká a Malá Amerika. Nezapomenutelný zážitek vás čeká také v důlním skanzenu Solvayovy lomy, kde si v důlním vláčku projedete část někdejších štol sloužících k dobývání vápence.
Foto popis| Pavel Vondráček doporučuje Kousek od Františkových Lázní najdete přírodní unikáty jako kráter vyhaslé sopky na Komorní hůrce nebo vývěry bahenních sopek v SOOSu, ale také ojedinělé architektonické památky (více viz str. 66). Před cestou se osvěžte douškem některého z desítek pramenů vyvěrajících ve veřejně přístupných dvoranách lázeňských domů. 
Opatrně snad jen s minerálkami Glauber III a IV, aby vás to ve Frantovejch zas příliš moc ‚nedojmulo‘.
Foto popis| Koukněte se do Frantovejch Je to město jako stvořené pro své hosty. Město noblesní architektury i uklidňující zeleně. Město, které dává antuce přednost před asfaltem. A chápe, že naše historie nezačíná rokem 1918, nýbrž že jsme součástí dějin daleko starších, bez nichž by se ty „naše“ novodobé ani nemohly zrodit. Proto se tu po ‚sametu‘ nesvezli na laciné vlně přejmenovávání ulic a upřednostnili tradiční názvy. Bez obav z toho, že připomínají místní monarchistickou minulost. Snad v žádném jiném městě Česka nenajdete takovou koncentraci soch habsburských panovníků jako zde, a na tak malé ploše dokonce ani ve Vídni. Zakladatel města František I. (1) stojí v parkové promenádě a také coby jezdecká socha v čele hlavní třídy zvané Národní. František Josef I. dominuje na soklu při vstupu do Císařských lázní (2) a reformátor Josef II., který kdysi stával v Chebu a ve 20. letech zafungoval jako rozbuška národnostních střetů mezi Čechy a Němci (a proto mu taky chybí pravá ruka), je hned vedle honosné lázeňské kolonády (3).
0668 Tak daleko, tak blízko.
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Už od dob romantických tužeb po těžko dosažitelných dálavách se různým koutům naší země dávaly cizokrajné názvy podle podobnosti s určitým místem kdesi ve světě. Nejhezčí je Česko, máme tady všecko! Ze všech kontinentů, vyjma Antarktidy.
Česko v Chorvatsku
Jak by dnes vypadalo Česko, kdyby ho nepostihlo půl století sovětského komunismu? Vydejte se do Chorvatska, jeho severního vnitrozemí, do města Daruvar a vesniček kolem něj, které se pravidelně umisťují na čelních místech nejkrásnějších obcí této země. Už od dob Marie Terezie je zde usazená česká menšina, která dnes čítá přes deset tisíc obyvatel. Domluvíte se tu bez problémů česky, v hospodách servírují knedlo-zelo-vepřo i svíčkovou a čepuje se tu pivo Staročeško – stejnojmenný pivovar zde naši krajané, dodnes hrdí na svou českou národnost a sdružující se v několika desítkách krajanských besed, založili v roce 1840, tedy dva roky před Plzeňským Prazdrojem. Jsou tu i opečovávané staré termální lázně ještě z římských dob i posléze českými osadníky vysázené vinice, kterými vede ‚lahodná‘ vinařská stezka. Na ní spolu s vínem, zejména mezinárodně oceňovaným Sauvignon blanc, vyzkoušíte ve sklepení daruvarského zámku také párování s místními sýry. A v nedaleké vsi Končanica si pak v rybnících můžete nalovit kapry. Zajet sem můžete po pozemní cestě na chorvatské pobřeží, nebo se vydejte letecky do nedalekého Záhřebu.
Foto popis| Amerika, Český kras. Velká a Malá. Je tu i Mexiko. Říká se tak vápencovým lomům, ale původně v 19. stol. šlo o názvy nedalekých samot a trampských osad.
Foto popis| Česká Kanada je asi vůbec náš první „produkt“ turistického marketingu. Vymyslel ho novinář J. A. Trpák, rodák z J. H.
Foto popis| České Švýcarsko, kraj s úchvatnými pískovci, pojmenovali v 19. stol. dva švýcarští malíři – připomínal jim jejich vlast.
Foto popis| New York Jihočeská osada pojmenovaná v roce 1920 jako Nový York na počest tehdejšího prezidenta USA, díky němuž vznikla ČSR, k níž bylo připojeno i území Vitorazska.
Malá Hanoj Areál někdejšího masokombinátu a drůbežárny v Písnici na jižním cípu Prahy. Dnes vietnamské městečko a obchodní centrum, jemuž se přezdívá též Malý Saigon. 
Drážďany Odlehlá část vsi Častrov na Pelhřimovsku. Bývala zde huť, kde pracovali skláři z německých Drážďan. Dnes samota s několika domy a penzionem v bývalé fořtovně. 
Srbsko Obec u Berouna kdysi obývali Lužičtí Srbové. Přivedla je sem kněžna Ludmila, kterou pak její sestra nechala zavraždit na Tetíně. Obec stejného názvu je i u Sobotky.
Foto popis| Moravské Toskánsko Fotografy oblíbená Kyjovská pahorkatina, jejíž zvlněné tvary vynikají paradoxně nejvíce díky obřím zceleným lánům. 
Česká Sibiř Pahorkatina s výškou přes 600 m n. m. mezi Sedlčany a Mladou Vožicí. Kolem jaro, ale zde furt zima jak na Sibiři. 
České Španělsko Části obce Zdemyslice se říká Španělsko po místním muži, účastníku občanské války. Je tam hraniční bouda a závora. 
Moravská Sahara? Váté písky u Bzence. Cca 60 m široký a 5,5 km dlouhý pruh křemičitého písku s hloubkou vrstvy 10 až 30 m.
Foto popis| Travel tip Můžete procestovat celý svět, aniž byste vytáhli paty z Česka. Máme tu několikery Benátky oficiálním názvem i přirovnáním (např. Litovel = Moravské Benátky), Šanghaj (brněnská Divišova čtvrť), Tajvan (ostrov na Lipně), nejméně šest Habeší (v Kaznějově, Písku, Nymburku, Ml. Boleslavi, Opočně a Strakonicích). Na mapách ČR najdete i Jerusalem, Temešvár či Koreu (v Kladně).
Foto popis| Travel fakt Největší a nejstarší slavnosti české komunity v Chorvatsku jsou dožínky, které se konají na začátku srpna – několikadenní slavnosti v mnoha obcích s českou většinou i menšinou zahrnují i velkolepé průvody alegorických vozů. Na ně pak navazují Dny piva v pivovaru Staročeško v druhé polovině měsíce.
0669 Nejlepší výlety za vodou.
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Extrémní sporty, potápění v lomu, ale také výšlap k horskému vodopádu nebo projížďka jeskyní na loďce. Každým rokem míří za zajímavým vodním dobrodružstvím spousta Čechů. Vedle „osvědčených klasik“ nabízí tuzemská příroda i různá netradiční vyžití.
Pekelným jícnem
Zapomeňte na přeplněné kempy, zácpy před jezy a všudypřítomné opilé vodáky na Vltavě, kterou každý rok sjede až čtvrt milionu lidí. V Čechách a na Moravě je dost řek, které si lze užít bez nepříjemných strastí. Celoročně splavná Ploučnice, kroutící se v prakticky nedotčené přírodě Libereckého kraje, poskytuje zázračně klidné prostředí. Vzhledem k okolí, které nenabízí mnoho možností k ukončení plavby nebo nakoupení zásob, se každá posádka musí spolehnout sama na sebe a na ploučnickou plavbu se dobře připravit. Odměnou za odvahu je vedle svižně tekoucí řeky, jež se v meandrech otáčí někdy až o 180 stupňů, i průjezd ojedinělým, do skály vytesaným tunelem, známým jako Pekelný jícen. Ten je zakončen asi půlmetrovým skokem do tůně. Tak jako všechny řeky, je i Ploučnice závislá na stavu vody. Při extrémním průtoku dá zabrat i zkušeným vodákům.
Létání nad hladinou
V minulosti si český fanoušek vodních lyží nebo wakeboardingu mohl tuhle extrémní zábavu užívat jen na dovolené v zahraničí. V současné době je speciální vlek, za kterým je vodní lyžař tažen, dostupný prakticky po celé České republice. Užívat si jízdu na laně lze samozřejmě i za lodí. Tuto možnost nabízí zejména větší vodní plochy jako vltavské přehrady Vrané, Slapy a Orlík. V posledních letech se ale adrenalinoví nadšenci začali věnovat i dalším vodním disciplínám do té doby českým sportovcům neznámým. Windsurfery s trojúhelníkovou plachtou připevněnou na surf lze najít všude tam, kde na otevřené vodní ploše fouká vítr. Opravdovým extrémem je pak motorem poháněné prkno, takzvaný jetsurf. A nebo flyboard fungující na principu motorem vytlačované vody, na němž člověk „létá“ i několik metrů nad vodní hladinou.
Průzračná voda
Mezi nejpopulárnější místa ke koupání v České republice patří zatopené lomy. Jejich kouzlo spočívá hlavně v průzračně čisté vodě. Jeden z nejkrásnějších lomů – Výkleky – je nedaleko Olomouce. Je obklopen vysokými skalami, přesto je v jednom místě pozvolný přístup do vody, a tak si koupání mohou užít i děti. Lomy jsou díky čisté vodě vyhledávanou destinací i pro profesionální potápěče. Zdánlivou nevýhodou je teplota vody, která i v letních měsících může leckomu připadat příliš nízká. Na druhou stranu právě kvůli osvěžení v parném dni jsou podobná místa často vyhledávána.
Art deco v plavkách
I mezi běžnými umělými koupališti lze najít opravdové architektonické skvosty, jež rozhodně stojí za návštěvu. Jedním z nich jsou městské lázně ve Mšeně na Mělnicku. Zrekonstruované budovy ve stylu art deco pocházejí z třicátých let dvacátého století. Voda, kterou je padesátimetrový bazén napájen, vyvěrá z nedalekého skalního pramene. I proto koupaliště skýtá příjemné osvěžení. Lázně jsou otevřeny od června do srpna a jejich součástí je i restaurace nebo dětský koutek s houpačkami.
Nejvyšší v Česku
Vodopády u nás sice nepatří k největším v Evropě, přesto se v létě stávají oblíbenou turistickou atrakcí. Nejen pro svou fotogeničnost, ale i pro možnost svlažit se v parném dni v tůňce, kterou často horská říčka v dopadišti vytváří. Nejvyšší vodopád je v Krkonošském národním parku nedaleko Labské boudy. Voda padající z výšky 148 metrů je součástí potoka Pančava. V minulém století byl vodopád jedním z nejnavštěvovanějších míst Krkonoš.
Podzemní dobrodružství
Tahle atrakce je turistům přístupná už více než osmdesát let a stále stojí za to. Výlet až na dno téměř 140 metrů hluboké Macochy, naší největší propasti, končí plavbou po podzemní řece Punkvě. Skoro kilometrovou unikátní prohlídku Punkevních jeskyní na loďce, která unese až 18 lidí, absolvuje každoročně okolo dvou set tisíc turistů. To dělá z ponorné říčky jeden z nejnavštěvovanějších českých a moravských toků.
Vodní svět
Uspokojit touhy dětí po maximální zábavě dokážou asi nejlépe akvaparky. Ten úplně největší ve střední Evropě o rozloze více než devět tisíc metrů čtverečních je v pražských Čestlicích. Tři různé části nabízejí snad všechna možná lákadla včetně umělých vln, několika druhů vířivek nebo nejdelšího českého toboganu, měřícího 250 metrů. Vedle toho je možné navštívit rozsáhlý saunový komplex. V areálu je i hotel.
Multifunkční Lipno
Existují i přírodní místa poskytující takříkajíc vše v jednom. Celý týden u vody proložený návštěvami kulturních památek v okolí je možné si užít hlavně u velkých českých přehrad. Dokonalé sportovní vyžití nabízí Lipno, nejrozsáhlejší vodní plocha v Česku. Vedle projížďky na lodích, windsurfingu a dalších extrémních sportů nabízí jihočeská příroda celou škálu výletů včetně cyklistických. Mezi nejoblíbenější trasy patří singletrail Frymburk nebo přímo bikepark Lipno. Návštěvníci, kteří se rozhodnou vyrazit po svých, by si rozhodně neměli nechat ujít procházku unikátní stezkou v korunách stromů, kde je možné z výšky až 40 metrů pozorovat vrcholky rakouských Alp.
Foto popis| NETRADIČNÍ ŘEKA. Severočeská Ploučnice nabízí kolem koryta divokou přírodu, relativně málo dalších vodáků i průjezd průrvou zvanou Pekelný jícen.
Foto autor| Foto: ČTK, Profimedia, archiv
0670 Holštejn na Blanensku zpřístupnil i nepřístupné jeskyně.

tyden.cz | 28. 07. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Moravský kras

Běžně nepřístupné jeskyně Michalka a Holštejnská se v sobotu otevřely návštěvníkům, kteří přijeli do obce Holštejn na Blanensku. Konaly se zde oslavy 750 let první zmínky o obci. Holštejnská je klasická krápníková jeskyně, Michalka však sloužila kdysi jako sklad yperitu, podzemní továrna a naposledy byla využívána pro zrání sýru niva, řekl místní speleolog Libor Budík.
Oslavy začaly v poledne příjezdem Hartmana z Holštejna s družinou, byl zakladatelem stejnojmenného hradu, který je dnes zříceninou. Jarmark, střelbu z luku či vystoupení skupiny historického šermu doplnily právě prohlídky dvou jindy zavřených jeskyní.
„Michalka se jmenuje po loupežníkovi Michalu Meluzínovi z 19. století, kterému sloužila jako úkryt. Přepadal při cestě z trhu vápeníky, které obíral o jejich zisk," řekl Budík. Jeskyně se zcela změnila na začátku 30. let minulého století, kdy se dostal v Německu k moci Adolf Hitler a československá armáda se rozhodla jeskyni vybetonovat a udělat zde sklad bojového plynu yperit. Během nacistické okupace zde nechali Němci zřídit továrnu na výrobu leteckých součástek. "Po válce zde byl například sklad řepy a po roce 1960 začala sloužit pro mlékárnu z Otinovsi jako zrárna sýru niva. To trvalo přes 40 let, kapacita však přestala stačit a zřídila si vlastní sklep," popsal Budík.
Do jeskyně se zájemci vypravovali v desetičlenných skupinách po půl hodině a mohli se podívat jak do vybetonované části, tak za zeď, kde jeskyně pokračuje asi 30 metrů. „V roce 2005 jsme ji s jeskyňáři koupili a slouží nám jako základna," uvedl Budík.
Kromě Michalky a Holštejnské jeskyně mohli lidé i do běžně přístupné Hladomorny, která byla při příležitosti oslav speciálně nasvícená.
V Moravském krasu byly dlouhá léta přístupné pouze čtyři jeskyně včetně nejznámějších Punkevních jeskyní, před deseti lety přibyla jeskyně Výpustek. Zbylé jeskyně jsou veřejnosti nepřístupné a lze se do nich obvykle vypravit pouze se speleology při výjimečných příležitostech. V současnosti se počet jeskyní uvádí přes 1600.
https://www.tyden.cz/rubriky/relax/ost...pnil-i-nepristupne-jeskyne_490449.html
0671 V Hanychově bude speleologický den.

Liberecký deník | 28. 07. 2018 | Autor: (red) | Téma: Hanychovská jeskyně

LIBERECKO O VÍKENDU
Liberec – Speleologický den se koná od 13 hodin v Panském lomu u Hanychovské jeskyně. Připraveny jsou bezpečnostní školení, ukázky lezení jeskyňářů a lanového přemostění a soutěž v bednované. Zlatým hřebem programu je otevření jinak nepřístupné Hanychovské jeskyně.
0672 Ocitla jsem se v době lovců mamutů?
Můj kousek štěstí | 30. 07. 2018 | Téma: Ostatní

S dětmi jsme se ztratili na výletě ve skalách. Úkryt před deštěm jsme našli v jeskyni, která už byla plná podivných lidí v kožešinách.
Byly prázdniny, já měla nové auto a těšila se, jak ho vyzkouším. Nic jsme si předem neplánovali, řekli jsme si, že kde se nám zalíbí, tam si najdeme ubytování. Po takovém výletě bez táty jsme snili. I když to je hodný chlap a dobrý otec, přesto je to protiva. Výlety s ním byly vždycky tragické. Proto jsem toužila mít vlastní vozidlo, kterým bych s dětmi jezdila sama. To se mi konečně splnilo. První dva dny jsme strávili na Šluknovsku, třetí den jsme vyrazili do pískovcových skal. Jsou tam úžasné cesty romantickou přírodou a tajemné jeskyně. Nechali jsme si poradit Kyjovské údolí. Prý jím dojdeme až do německé vesničky v horách. Vyrazili jsme podél potůčku, který údolím protéká. Protože ale bylo po cestě dost lidí, uchýlili jsme se do lesa. Dávali jsme ale pozor, abychom nezabloudili. Jenže jsme nepočítali s tím, že se strhne lijavec. Začalo se blýskat a hrom stíhal hrom.
Jen se trochu ohřát
I když se říká, že v lese neprší, začali jsme být nepříjemně prokřehlí. Kam se však schovat a přečkat to nejhorší? Pavlík, který byl po celou dobu čtyři kroky před námi, najednou vykřikl: „Tamhle je jeskyně! A jsou v ní trampíci,“ vyrazil jako střela. Kamarádit s trampy bylo totiž jeho velké přání. Zmizel v jeskyni a já z toho nebyla nadšená. Kdoví, co to je za lidi? Poháněná strachem o dítě jsem vběhla do jeskyně. Kolem ohniště tam sedělo dost lidí a další se povalovali po různých místech. Zírali na nás udiveně, jako by spatřili nějaká zjevení. Pavel už seděl vedle jednoho pořeza v kožešině a něco mu povídal. Pozdravila jsem a zeptala se, jestli se můžeme ohřát. Neodpověděli, jen němě zírali dál. Posadila jsem se tedy k ohni a dcera taky. Pořád jsem mluvila a mluvila a oni mlčeli a koukali. Všichni byli oblečení jako nějací lovci z pravěku, na krku zuby a drápy. Špinaví, rozcuchaní a smradlaví. Nikde ani kousek známky civilizace. Na ohni něco klohnili v divné misce.
Hrůza nás hnala ven
Konečně jeden z těch chlapů cosi zaskřehotal, zafuněl a zakoulel očima. Bylo to strašné. Zahlédla jsem jeho zuby! Takové nemůže nikdo v dnešní době mít! I Pavlíka přešel humor. „Mami, oni nám nerozumějí,“ vydechl a dcera vyjekla hrůzou. „Sežerou nás!?“ Zvedla jsem se a hlavně se stále usmívala, mluvila a už se i klaněla. Chytla jsem Pavlíka za ruku, Jitka se mě držela sama, a pomalu jsme couvali z jeskyně ven. Když jsme běželi ze srázu dolů, modlila jsem se. Slyšeli jsme, jak dusají za námi. Všude byla mlha, ze všech stran se ozývaly skřeky a já prosila boha o pomoc. A on mě vyslyšel. Najednou jsme se vynořili z mlhy do sluncem prozářeného lesa. Jako bychom proběhli bránou z jiného světa. Mlha se plazila zpátky do skal, s ní zmizely hlasy a kolem zpívali ptáci. Pod svahem jsme zahlédli říčku a u ní objevili cestičku, která nás zavedla zpět. Kdoví, kam jsme se tehdy dostali?
Blanka A. (55), Sušice
Foto popis| Když jedna postava něco zaskřehotala, vyděsilo nás to.
0672 Půlmaraton Moravským krasem necílí jen na sportovce. Zapojí rodiny i děti.

akcezabrnem.cz | 30. 07. 2018 | Autor: Zpravodaj města Blanska | Téma: Moravský kras

Čtyřiadvacátý ročník tradičního Půlmaratonu Moravským krasem proběhne letos dříve, než bylo v minulých letech zvykem. Na jednu z největších akcí blanenského kulturně-sportovního kalendáře se můžeme těšit už 18. srpna. Start hlavního závodu je na programu v 17:30 hodin. Součástí akce bude i bohatý doprovodný program.
Start hlavního běhu jsme posunuli až na 17:30 hodin, abychom běžce ušetřili největších veder, které se dají ve druhé polovině srpna očekávat. Ještě před druhou hodinou odpoledne ale odstartuje doprovodný program, ze kterého si vybere určitě každý,“ věří sportovní ředitel závodu Radek Šinkora.Návštěvníci akce mají letos skutečně z čeho vybírat. Těšit se mohou například na hudební vystoupení skupin Netopýři a P!NK. „Čekání na hlavní závod jim ale ukrátí i novinka v podobě zhruba dvacetiminutového in-line kriteria okolo středu města,“ připomněl sportovní ředitel závodu.Příznivci in-line bruslí jistě ocení i večerní in-line jízdu se zastávkami a stručným výkladem u atraktivních míst ve městě. Její start pořadatelé stanovili na 20:30 hodin. Celým programem na náměstí Republiky bude diváky provázet oblíbený moderátor a tiskový mluvčí Komety Brno Michal Chylík.
ASK Blansko, které je staronovým pořadatelem blanenského půlmaratonu, nechystá žádné zásadní změny trasy půlmaratonu, zachová start a cíl, na který jsou závodníci v Blansku z minulých ročníků akce zvyklí.
„Pevně věřím, že se nám podaří dotáhnout do konce jednání ohledně účasti hvězd současného biatlonu Michala Krčmáře a Markéty Davidové. V případě úspěchu se právě oni dva ujmou startu hlavního závodu,“ odkrývá plány pořadatele Radek Šinkora.
„Kromě hlavního závodu jsme připravili i běhy pro menší závodníky a pro jejich rodiče. Dětský půlmaraton na 800m trati odstartuje v 15:00 hodin, o půl hodiny později pak přijde na řadu Běh mladých. Ti budou muset zdolat trať o délce 2,4 km. Stejnou vzdálenost pak absolvují i účastníci Běhu městem. V tomto případě je ale nutná předchozí registrace,“ upozorňuje Šinkora.
Program:10:00–16:30 h Prezence v budově MěÚ Blansko, nám. Republiky 113:45 h Hudební produkce DJ13:55 h Slavnostní zahájení akce – Jiří Crha, místostarosta města Blanska14:00 h In-line kriterium15:00 h Dětský půlmaraton – 800 m15:30 h Běh mladých – 2,4 km16:15 h Běh městem – 2,4 km16:30 h Hudební vystoupení hudební skupiny Netopýři17:30 h Start Půlmaratonu Moravským krasem na 21,1 km17:50 h Vyhlášení vítězů Běhu městem na 2,4 km18:35 h Doběh nejlepších běžců půlmaratonu19:45 h Vyhlášení výsledků půlmaratonu20:00 h Hudební vystoupení hudební skupiny P!nk20:30 h Večerní In-line jízdaAkce tohoto rozsahu s sebou přinese dopravní omezení ve městě. Pořadatel proto upozorňuje na následující uzavírky:• nám. Republiky 06:00–23:00 h• Sadová, v úseku od kruhového objezdu po Hybešovu, 14:00–22:00 h• Seifertova 14:00–22:00 h• nám. Svobody 14:00–18:30 h• Bezručova, po okružní křižovatku U Štěpánků 14:00–18.30 h• Mlýnská 14:00–18:30 h• Poříčí, částečně v jednom jízdním pruhu, 14:00–18:30 h• Vodní 14:00–18:30 h• Rožmitálova 14:00–22:00 h• Masarykova, Tovární, Antonína Dvořáka, Nádražní, od A. Dvořáka po okružní křižovatku u hotelu Macocha částečně v jednom jízdním pruhu, E. Beneše, Gellhornova a silnice od ředitelství ČKD až k Punkevním jeskyním od 17:00 do 21:30 h• Návštěvníci jeskyní a hosté hotelu Skalní mlýn, kteří z parkoviště u hotelu neodjedou nebo nepřijedou do 17:00 hodin, nebudou moci po dobu závodu odjet ani přijet!
Aktuální informace sledujte na  facebooku nebo na  www.blanenskypulmaraton.cz. Článek byl převzat ze Zpravodaje města Blanska se souhlasem vydavatele.
https://www.akcezabrnem.cz/zpravy/aktu...na-sportovce-Zapoji-rodiny-i-deti.html
0674 Pravěk přiblíží paleontolog.

Berounský týden | 31. 07. 2018 | Autor: (sva) | Téma: Český kras

Beroun – Muzeum Českého krasu pořádá 7. srpna od 9 do 12 a od 13 do 16 hodin Den s paleontologem v Geoparku Barrandien. Návštěvníkům nabídne pohled na prehistorickou dobu z geologického hlediska a seznámí je s prací paleontologa. Jedincům, kteří si donesou vlastní zkamenělinu, poskytne paleontolog podrobné informace. Vstupné je 30 korun.
0675 Tip na výlet – Koněpruské jeskyně
Berounský týden | 31. 07. 2018 | Téma: Koněpruské jeskyně
Krásu Koněpruských jeskyní můžete v srpnu obdivovat denně od 8:00 do 17:00 hodin. Každé poslední pondělí v měsíci se konají prohlídky jen při baterkách.
0676 Speleolog o svém koníčku: Člověk musí být trochu blázen.

Prostějovský deník | 31. 07. 2018 | Autor: (tik) | Téma: Jeskyně ČR
Ludmírov – Radek Ševčík se speleologii věnuje od osmnácti let. K tomuto koníčku ho přivedli kamarádi, sám se o to do té doby nezajímal.
„Zvali mě, jestli bych s nimi nešel kopat do jeskyně. Ale mě se moc nechtělo, tak jsem se vymlouval, že nemám čas a přijdu třeba příště,“ vzpomíná. Jednoho dne ho ale kamarádi nakonec přemluvili. „Jednou jsem si to zkusil a od té doby jsem tam byl pořád,“ směje se.
Nejvíc ho prý na prozkoumávání jeskyní baví, že si každý najde něco svého. „Já jsem spíše technický typ, takže řeším osvětlování a komunikaci v jeskyních,“ vysvětluje. Líbí se mu, že je člověk postaven před problém, který musí vyřešit.
Běžné práce v jeskyních ale prý nejsou jen o dobrodružstvích a plazení se chodbami, ale spíš o kopání a řešení právě těchto technických problémů.
Všechny jeskyně jsou prý krásné, i když má každá jiný charakter. „Já sám mám radši jeskyně menší. Když se člověk musí plazit. V nějakých větších systémech je to spíš turistika a chybí tam ta zábava,“ usmívá se.
Radek Ševčík s týmem pracuje na jeskyni u Průchodnice a ve Hvozdecké hoře. Obě jeskyně jsou nedaleko Ludmírova, kde spolek působí. „Obě jeskyně jsou asi sedmdesát metrů velké. Ve srovnání s nedalekým Javoříčkem jsou spíše trpasličí,“ srovnává Ševčík.
U první z jeskyní je ale závrt potoka, který vyvěrá o sedm sedm set metrů dál. Podle Ševčíka je tam tedy asi kilometr dlouhá chodba. „Samozřejmě, že se snažíme dostat skrz. Rádi bychom systém prozkoumali celý,“ říká. Jestli se to povede si ale netroufá odhadnout.
V obou jeskyních jsou prý i větší prostory. „Většinou je tam chodba a pak i nějaký větší prostor. Ale nic velkého. Je to třeba větší chodba dva metry široká a tři metry vysoká,“ vysvětluje. Jestli při průzkumu naleznou i nějaké větší místo si netroufá odhadnout. „Ale samozřejmě v to doufám, že nějaký objev uděláme. Jinak bychom tam vůbec nepracovali. Na zahradě taky jen tak z rozmaru nekopete díru,“ povídá.
Při průzkumu se jeskyňář občas dostane i do nebezpečné situace. Radek Ševčík jeskyni 
prozkoumával sám. Vchod byl ještě neupravemý a jediný on se průchodem díky své hubené postavě protáhl. „Plazil jsem se a umisťoval přístroje, kterými kolegové nahoře měřili,“ vypráví.
Za nějakou dobu mu zavolali, že nedaleko asi pršelo, protože po louce teče voda. „Všeho jsem nechal, věci jsem odložil v jeskyni a plazil se co nejrychleji zpátky. To, co jsem předtím zdolával několik dlouhých minut, jsem teď měl během chvíle,“ vzpomíná, teď už s úsměvem.
Několika místy prý musel proplavat.
„Bylo to tak akorát na jeden nádech,“ říká.
Takové situaci jsou prý hodně o psychice. Pokud má člověk moc velký strach, nic nezmůže. Když na to dnes vzpomíná, spíš se tomu směje. Dnes už si myslím, že kdybych chvíli počkal, voda by opadla a já bych se ani nemusel koupat,“ směje se.
Na otázku, co ho na jeskyních nejvíce přitahuje, nedokáže odpovědět. „Nějak mě to k nim táhne. Člověk asi musí být trochu blázen. Je to asi stejné, jak když se zeptáte kutila, proč si ty věci radši nekoupí. Taky nedokážu odpovědět na to, proč se hrabu v hlíně a kopu tam, kde vlastně vůbec nic být nemusí,“ uzavírá.
Foto popis| RADEK ŠEVČÍK. V jeskyni je podle něj člověk postaven před problém, který musí vyřešit.
Publikováno| Prostějovský deník; Prostějovsko; 03
Publikováno| Přerovský a hranický deník; Přerovsko a Hranicko; 03 – 4
0677 Portál se skrýval za kupou uhlí.
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Ke slovu přišla i lopata
Že se mohou turisté v Českém Brodě na Kolínsku podívat do podzemí pod budovou číslo 1 na náměstí Arnošta z Pardubic, za tím stojí Miroslava Bočková. V roce 1993 byla ředitelkou Městského kulturního a informačního centra a založila spolek na ochranu památek ve městě. Chtěla hlavně odkrýt historické podzemí a to se nakonec podařilo. „Zájem o prohlídky se každoročně zvyšuje,“ říká její snacha Zdenka Bočková z infocentra, které sídlí na stejné adrese.
Jak se na existenci podzemních chodeb přišlo?
V roce 1970 vedl takzvanou „osvětu“, což bylo kulturní a společenské středisko, Rudolf Petráň. Osvěta sídlila ve stejné budově jako dnes my. Když v zimě spotřebovali všechno uhlí, odhalili zazděný pískovcový portál. Petráň tehdy prohlásil, že jde o vchod do podzemních chodeb, ale že je to pro něj záhada, protože ani místní novinář a vydavatel Našich hlasů Miškovský o něm nikdy nepsal. Část zazděného portálu nechal vybourat a objevila se zasypaná chodba. Pod stropem však byla jen třiceticentimetrová mezera a dalo se prolézt jen pár metrů. V té době však nebyl správný čas na odhalování a podzemí zůstalo předmětem dohadů.
Proto vznikl spolek na jejich záchranu až o tolik let později?
Spolek na ochranu kulturních a historických památek Českobrodska založila v roce 1993 Miroslava Bočková a s pomocí skautů a dobrovolníků začali vyklízet zasypané chodby. Po vyčerpání vlastních sil přizvali i firmu slovenských Romů a ukrajinských dělníků. Spolek neměl ze začátku ani korunu, takže si ochranné přilby, kbelíky, kolečka a lopaty půjčovali od místních podnikatelů.
Kdy se do podzemí podívali první zájemci?
V menší odhalené části byli prvními návštěvníky místní obyvatelé o posvícení v září 1993. Díky členům spolku, kteří se v roce 1994 zároveň stali pracovní skupinou Programu regenerace města, se podařilo do podzemí umístit pásový transportér. Odpadlo tak ruční vynášení sutin a vyklízení se zrychlilo. Radnice pak založila fond na obnovu města a „podzemí“ získalo i peníze od ministerstva kultury. Hlavní práce skončily v roce 1997.
To vypadá, jako by šlo všechno úplně hladce …
Naopak, byla spousta komplikací. Chodby se pravidelně zaplavovaly při velkých deštích. Proto dnes podlahy mají drenáže a voda se svádí do malé studny, odkud se odčerpává nahoru do kanalizace. V roce 1996 se kvůli promáčení zhroutila část klenby a vyvalilo se hliněné nadloží. Opravy udělala parta kutnohorských havířů a záchranářů.
Víte, kam dál chodby vedou?
Gotické sklepy a chodby se nacházely pod celým českobrodským náměstím a nelze určit, kde přesně ústily. Nedochovaly se žádné písemné materiály mimo jiné proto, že Český Brod v minulosti mnohokrát hořel, a tak jsou zničené původní archivy. S odhalováním dalších prostor zatím nikdo nepočítá, znamenalo by to i velké náklady. Město však nechalo před časem zpracovat průzkum sklepů, který vedl historik Jan Frolík.
Do podzemí chodí lidé sami?
Prohlídky nabízíme celoročně a dělají je průvodkyně z informačního centra. Budova byla původně radnicí, a tak vstupní část podzemí slouží i k netradičním, menším svatebním obřadům. Součástí prohlídky je také návštěva historického vězení, kde vznikla malá městská galerie.
Kdo je Zdena Bočková
Pracuje na městském úřadě a pod její agendu spadá Informační centrum a ICM – Informační centrum pro mládež v Českém Brodě. Její tchyně v roce 1993 založila Spolek na ochranu kulturních a historických památek Českobrodska s cílem odkrýt podzemí pod bývalou radnicí na náměstí, což se podařilo. Infocentrum nabízí prohlídky těchto unikátních míst přes dvacet let. V podzemí se nachází i obřadní síň pro příznivce netradičních svateb.
Foto popis| Výprava do chládku V gotických chodbách pod bývalou radnicí na náměstí v Českém Brodě se lidé mohou zchladit už 25 let.
0678 Vedra lákají lidi nejen k vodě, ale i do jeskyní.

tyden.cz | 31. 07. 2018 | Autor: ČTK | Téma: Moravský kras

Teploty přesahující třicet stupňů lákají nejen k návštěvě koupališť, ale zvyšují také zájem o jeskyně v Moravském krasu. Zatímco o návštěvu nejslavnější Punkevní jeskyně je celoročně vysoký, ve vedrech stoupá zejména návštěvnost méně známých jeskyní.
„Jeskyní tu máme celkem pět, za den se dají navštívit klidně dvě. Ve všech je příjemná teplota okolo osmi stupňů Celsia, proto návštěvníkům doporučujeme, aby s sebou měli nějakou lehčí bundu," řekl vedoucí správy jeskyní Jiří Hebelka. Prohlídka jeskyní trvá obvykle hodinu, pouze u Sloupsko-Šošůvských jeskyní trvá jedna z tras dvě hodiny.
Zvýšený zájem o pobyt v krasových jeskyních přichází podle Hebelky až po několika dnech veder, když se lidem omrzí koupání. Teplotní rozdíl, který při vstupu činí i přes dvacet stupňů, zatím nikomu nedělal potíže. Pobyt v jeskyních je naopak blahodárný pro ty, kdo trpí dýchacími obtížemi nebo astmatem.
O návštěvu Punkevní jeskyně a dna propasti Macocha je tak velký zájem, že je lepší si vstup rezervovat několik dní předem. Do ostatních jeskyní v krasu se návštěvníci dostanou bez nutné rezervace.
https://www.tyden.cz/rubriky/relax/ces...en-k-vode-ale-i-do-jeskyni_490729.html
0678 Přiblíží Moravské Švýcarsko. Na starých pohledech.
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Blanensko - Moravské Švýcarsko na starých pohlednicích.
To je název knihy blanenského sběratele pohlednic Milana Sýkory a fotografa Milana Šustra. Kniha vyšla minulý týden v nakladatelství Tváře.
„Oblast okolí Blanska je neodmyslitelně spojená s Moravským krasem. Původně ji lidé pro svou poetičnost nazývali Moravským Švýcarskem a zejména na přelomu 19. a 20. století se stala oblíbeným místem návštěvníků nejen z Brna, ale i ze vzdálenějších míst,“ uvedl pracovník nakladatelství Karel Černý. Pojem Moravské Švýcarsko vymezuje pás území táhnoucí se od Sloupu až po brněnskou Líšeň s unikátními přírodními scenériemi.
0679 Komentované procházky Moravským krasem.
Týden u nás | 01. 08. 2018 | Téma: Moravský kras

Lidé si mohou užít na naučné stezce Macocha procházku Moravským krasem. Při příjemné výpravě se dozvědí spoustu zajímavých informací o živé i neživé přírodě Moravského krasu. Akce je vhodná i pro děti. Trasy však nejsou určené pro kočárky. Sraz účastníků je v deset hodin dopoledne u Domu přírody Moravského krasu.
0680 Výlety. Jeskyně Blanických rytířů
Týden u nás | 01. 08. 2018 | Téma: Ostatní
JESKYNĚ BLANICKÝCH RYTÍŘŮ
Uměle vytvořená pískovcová jeskyně v Rudce nedaleko Kunštátu existuje již z dob první republiky.
V jeskyni stojí 17 soch blanických rytířů včetně svatého Václava. Jejich autorem je sochař Stanislav Rolínek. Před jeskyní se nachází socha lva a strážce jeskyně. Poblíž stojí rozhledna.
KDE: Rudka u Kunštátu KDY: út-ne 9.00 do 16.30 
VĚTRNÝ MLÝN RUDICE
Větrný mlýn holandského typu stojí v jihovýchodní části Rudice. Je vysoký sedm a půl metru. Součástí prohlídky mlýna je i výstava minerálů, speleologie a expozice z historie hutnictví. Prohlídka pouze s průvodcem. Vstupné 50 korun.
KDE: Rudice, U Větráku 90 KDY: úterý-neděle od 9.00 do 17.00
STARÁ HUŤ U ADAMOVA
Jedná se o část hutnického komplexu z devatenáctého století. Dominantou je zpřístupněná a deset metrů vysoká pec František, expozice železářství a nedaleké ekologické centrum Švýcárna. Huť se nachází v Josefovském údolí mezi Křtinami a Adamovem. Základní vstupné do expozice stojí 50 korun.
KDE: Adamov KDY: všední dny mimo pondělí od 9 do 17 hodin
STÁTNÍ ZÁMEK KUNŠTÁT
Barokní stavba na místě renesanční vodní tvrze, upravovaná ještě počátkem 19. století, vyniká bohatě zařízenými interiéry a ojedinělou zámeckou zahradou s promenádní kolonádou a krytou pergolou. Vstupné činí 120 korun pro dospělé. Děti nad 6 let zaplatí 80 korun.
KDE: Lysice KDY: každý den kromě pondělí od 9.00 do 17.00
0681 Po kom je pojmenována Stojanova kaple v Balcarce?
Týden u nás  | 01. 08. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Balcarka

Tajemné podzemí Moravského krasu
Když návštěvníci projdou téměř celou prohlídkovou trasu jeskyně Balcarky s čarokrásnou krápníkovou výzdobou, dostanou se do nevelké prostory nazvané Objevitelský dóm nebo též Stojanova kaple. Právě sem se z malého závrtu na povrchu, ze kterého v zimě stoupal teplý vzduch, dostali na začátku roku 1924 objevitelé pod vedením místního občana a jeskynního 
badatele Josefa Šamalíka. Objevili pak podstatnou část jeskynního bludiště pod Balcarovou skálou.
Prostoru zdobí bělostné povlaky nickamínku, krápník pod stropem ve tvaru svíce a také skalní most. Sám Šamalík objevené části pojmenovával, a protože tento dóm skutečně kapli připomíná, nazval ji Stojanovou kaplí. Kdo byl vlastně onen muž, jehož jméno prostora nese?
V nejvýznamnější knižní publikaci „Krápníkové jeskyně ostrovské“, kterou Šamalík roku 1937 vydal, sám k tomuto píše: „Nová jeskyně podobá se kapli, a proto nazval jsem ji z velké úcty a vděčnosti k zemřelému arcibiskupu senátoru dru Stojanovi Stojanovou kaplí.“ Antonín Cyril Stojan působil nejdříve jako farář v Dražovicích u Vyškova, později byl proboštem kroměřížským. Arcibiskupem olomouckým se stal roku 1921. Rok před tím získal senátorské křeslo, kde zasedal až do své smrti. Zemřel 29. září 1923, tedy necelý půlrok před Šamalíkovým objevem. Stojan byl proslulý svým sociálním cítěním. Organizoval charitativní katolické spolky. Mezi lidem byl velmi oblíbený a dostal přezdívku „Tatíček Stojan“.
Je známo, že některé významné osobnosti si na počátku 20. století nechávaly vydat nevelký náklad dopisnic se svojí podobiznou. Známy jsou pohlednice badatele Jana Kniese ve spojitosti s malým muzeem, které založil ve Sloupě. I Josef Šamalík v tomto období posílal dopisnice se svojí fotografií. A nedávno se objevila i prošlá dopisnice z roku 1905 s podobiznou dra Stojana z doby, kdy působil jako farář. Stojan píše soukromý vzkaz jistému hospodářskému akademiku v Táboře panu Josefu Nečasovi. Na lícové straně dopisnice, kde je Stojanova fotografie, je předtištěna i malá reklama: „Odebíráte rolnické časopisy? Ne-li, dopište si o Selské Hlasy, Rolnické Noviny, Selku, Selské Cepy nebo Selský Obzor na redakci do Ostrova, pošta Sloup. Každý předplatitel dostane zdarma velký Rolnický Kalendář.“ Tato reklama ukazuje i na bližší propojení Stojana s Šamalíkem, protože na Šamalíkově 1904 je pod jeho fotografií poznámka: Josef Šamalík, rolník, redaktor Selských Hlasů, Ostrov, pošta Sloup.
Ctihodný muž, duchovní Antonín Cyril Stojan se zapsal do historie nejen svými dobrými činy v oblasti své působnosti, ale jeho jméno je nesmazatelně spojeno i s objevováním jeskyní
v Moravském krasu. Stojanova kaple se stala branou do tajemného světa plného překrásné krápníkové výzdoby v podzemí Balcarovy skály.
Foto popis| Skalní most ve Stojanově kapli v jeskyni Balcarka.
0682 Nejžhavější den léta: Rádce, kde se zchladit!
ahaonline.cz | 01. 08. 2018 | Téma: Mladečské jeskyně

Už tři týdny se Češi pečou v tropické výhni! Kvůli tropickému vzduchu z Afriky jsme do kapsy strčili Řecko a teploměry atakují 40°C, stejně jako ve Španělsku, či Itálii. Jenže nám chybí moře! Kde se můžeme ochladit?
Tropické teploty mohou být i nebezpečné pro zdraví. „Buďte na sebe velmi opatrní, dodržujte pravidelný pilný režim a zdržujte se v chládku,“ řekla deníku Aha! meteoroložka Dagmar Honsová.
Před tropickými teplotami si neodpočineme ani v noci, kdy teplota nebude místo klesat pod 20 °C. „Padat budou četné teplotní rekordy - naposledy bylo takové teplo na přelomu července a srpna v letech 2015 a 1994,“ doplnila Honsová.
Kam se můžeme schovat?
Do jeskyní
Ideálním únikem před brutálním horkem může být i úprk do jeskyně. Například v těch mladečských na Olomoucku mohou návštěvníci při teplotě 8°C obdivovat nádherné krápníky stejně jako desítky tisíc let staré kosti.
Pod zem
Útočiště nabízí například královská dědičná štola Prokop ve Stříbře na Tachovsku. Jde o jedinou hornickou štolu v západních Čechách, kterou si mohou lidé prohlédnout. Přístupných je 700 metrů a dolů může najednou 20 lidí. Otevřeno je každou středu (po domluvě i jiné dny) od 13 do 17 hodin. Před sluncem zmizíte na hodinu a půl.
Do polária, kde je -130°C
Speciální kryokomora je dnes v každém větším městě. Jde ale spíš o léčebnou proceduru. Na sebe si vezmete speciální oblečení včetně roušky, ponožek, čelenky a rukavic. Pak už jen zmizíte na tři minuty do místnosti, kde je extremní chlad. Ten vám prudce ochladí nervová zakončení, což má zpomalovat stárnutí a likvidovat záněty a bolesti kloubů.
Do  baru
V Praze u Novotného lávky je speciální ledový bar, který otevírá každý den v poledne a zavírá až v pět ráno. Takzvaný Ice pub je postavený celý z ledu – nejen jeho stěny, ale i barový pult, sedadla a také sklenice. Je v něm udržována stála teplota -10°C. Nebojte se, že zmrznete. U vchodu nafasujete speciální zateplené pončo a rukavice a můžete jít na půl hodinky do »chlaďáku« popíjet. Chladnější místa v Česku najdete málokde…
Na veřejné bruslení
V zázemí zimních stadionů je krásný chládek. Pravda je, že většina jich přes léto zavřela pro veřejnost, Aha! vám ale přece jen jeden uzavřený »zimák« našlo. Je v Blansku a zabruslit si můžete dnes, zítra i v pátek od 12:30 do 13:45 hodin. V příštím týdnu se tam ochladíte dokonce každý den od 14 hodin do čtvrt na čtyři. V úterý 7. srpna se bude dát bruslit i v pražské Icerink aréně ve Strašnicích, a to na 2 hodiny od 17:15.
Na nejstarší plovárnu: Voda tu má 17 °C!
Zaručeně se v tropickém počasí osvěžíte v přírodní plovárně ve Volyni, která je současně nejstarší původní plovárnou v ČR. Atmosféra tam připomíná film Rozmarné léto. Je z roku 1941 a původní podobu si zachovala dodnes. Voda do ní proudí přímo z řeky Volyňky. Při napuštění má pouhých 17° Celsia. V horkých dnech se tam ohřeje na příjemných 22° Celsia.
I tady se můžete ochladit …
     * V katakombách a podzemních chodbách hradů, zámků a kostelů.
* V klimatizovaných nákupních centrech či kinech.
* Schovat se můžete ve vinném či pivovarském sklepu.
* O něco chladněji je i ve stanicích pražského metra.
A takhle se budeme péct…
Dnes - jasno až polojasno, 33 až 37°C, v noci 21 až 17°C
Zítra - polojasno, 28 až 32°C, v noci 21 až 17°C
Pátek - oblačno až polojasno, 24 až 28°C, v noci 20 až 16°C
Sobota - jasno až polojasno, 26 až 30°C, v noci 22 až 18°C
Neděle - jasno až polojasno, 27 až 31°C, v noci 19 až 15°C
Pozor na termoregulační šok!
Klimatizace, dusno, přímé sluce, vedro… V tropickém horku dochází u některých lidí k termoregulačnímu šoku. Znamená to buď vyčerpání z tepla, nebo dokonce nebezpečné přehřátí organismu. Jde o selhání termoregulačního centra v mozku, při němž se zastaví pocení a kvůli tomu se tělo nemůže ochlazovat. Pokud stoupne tělesná teplota na 41 - 42°C, dojde k poškození buněk v mozku, srdci, játrech… Zatímco vyčerpání z tepla se většinou vyvíjí postupně, přehřátí rychle, že nestihnete reagovat na varovné příznaky. Okamžitě je třeba volat záchranku!
Vyčerpání z tepla
Příznaky: Vyčerpání, únava, neklid, bolest hlavy, nevolnost a závratě, zvracení a velké průjmy, bolestivé křeče v břiše a nohách, povrchové, rychlé dýchání, rychlý a slabý puls, mdloby.
První pomoc:
* Přemístěte postiženého do chladnějšího prostředí.
* Podávejte mu vodu po malých doušcích, pokud se postižený potí, zvrací, má průjem nebo křeče, přidejte do litru vody lžičku kuchyňské soli, případně vyhledejte lékaře.
Přehřátí organismu
Příznaky: Podobné jako při vyčerpání z tepla, ale přidá se navíc i vysoká horečka přes 40°C, poruchy zraku a hučení v uších, poruchy vědomí až bezvědomí, silný, rychlý pulz.
První pomoc:
* Snižte postiženému tělesnou teplotu - Zabalte ho do mokrého, studené prostěradla nebo ho otírejte namočeným ručníkem.
* Pozor! Jde o život ohrožující stav. Zajistěte okamžitý převoz do nemocnice.
Jak se nachystat na kutě?
* Osprchujte se vlažnou vodou, která na rozdíl od studené otevře póry těla, které se tím zbaví tepla.
* Je lepší se neotírat, protože osychání kůže také ochlazuje tělo.
* Než půjdete spát, udělejte průvan, nejlépe na neslunečné straně bytu.
* Můžete si dát pyžamo na půl hodiny do lednice a obléct si ho těsně před ulehnutím.
* Používejte saténové povlečení, i to vás příjemně ochladí.
* Do postele si můžete vzít i termofor, do kterého nalejte studenou vodu.
* Na otevřená okna můžete dát mokrý hadr, díky kterému se zchladí vzduch, který jde dovnitř.
Myslete na domácí mazlíčky
Rozhodně nenechávejte psy v nevětraných a uzavřených prostorech, jako jsou auta. Ani na balkónech, kde se zvíře nemá kam schovat před přímým slunečním zářením. Nejlepší je také zvíře na léto ostříhat, a občas ho svlažit koupáním.
https://www.ahaonline.cz/clanek/150023...havejsi-den-leta-radce-kde-se-zchladit
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Redaktor Berounského deníku Jan Podhorník doporučuje
Udělejte si výlet k Aksamitově bráně s krásným výhledem
2. 8. 2018 - Havlíčkův Mlýn – Z Havlíčkova Mlýna vede po žluté turistické trase oblastí Národní přírodní památky Kotýz naučná stezka Koukolova hora – Kotýz. První odměnou za námahu je tzv. Aksamitova brána, která je pozůstatkem vstupu do jeskyně, jejíž strop se propadl a vytvořil tak zajímavý úkaz. Po krátkém stoupání se ocitneme v oblasti bývalého hradiště. Vrchol nabízí několik zajímavých výhledů na Koněpruské jeskyně a velkolom pruské Čertovy schody.
Svlažte těla v Chrustenicích
2. 8. 2018 - 9:00 – 19:00 Chrustenice – Oblíbeným koupalištěm jak pro turisty, tak i pro místní je koupaliště kempu Valek v Chrustenicích.
Koupaliště je plné zeleně, která nabízí dostatek prostoru pro opalování a jiné letní aktivity. K dispozici je návštěvníkům velký bazén, tobogán, skluzavka nebo vodní hřib. Koupaliště má otevřeno každý den od 9 do 19 hodin. Za dospělé vstupné zaplatíte 100 korun. Pro ubytované v kempu je koupaliště zdarma.

