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Místním skalám se lidé po staletí vyhýbali
Krakonošovo párátko, Lední medvěd, Kanec nebo Skalní koruna. Pískovcové útvary Teplických skal na Broumovsku jitří fantazii návštěvníků už dvě stě let od časů jejich pionýrského objevování. Zážitkem ale budou i pro dnešní zvědavce. Patrioti na zdejší skalní město nedají dopustit. Výlet po šestikilometrovém placeném okruhu v Teplických skalách dá sice zabrat víc než stezky v sousedícím Adršpachu, odměnou jsou ale krásné pohledy do méně známých partií rozlehlého skalního labyrintu. Ve středověku tu páni ze Skalice vybudovali na jedné ze skalních věží dřevěný hrad Střmen (630 m. n. m.), k jehož pozůstatkům se dá dnes vystoupat po úzkých a strmých žebřících nedaleko od vstupu do skal ze Střmenského podhradí.
Po staletí se pak lidé skalám spíš vyhýbali, skalní turistika se zrodila až za osvícenců. Do Adršpašských skal mířili první turisté ze Saska už po roce 1700, ale Teplické skály zůstaly zcela v skrytu a vešly více ve známost až na přelomu 18. a 19. století. Tehdejší výpravy do divočiny s pralesem ale končily na Předměstí a u Řeznické sekyry. Zlom nastal po roce 1824, kdy vypukl ničivý požár a za několik týdnů sežehl lesy v celém skalním městě. Tak se odkryla část skal až po Dóm. Po roce 1868 následovalo zpřístupnění Nové partie se Sibiří, a tak se stezka skalami postupně rozšířila až do současného rozsahu.
Kdysi se výletníci bavili posezením v altánku na Ozvěně, kde naslouchali místním hornistům a za příplatek si mohli užít i výstřel z hmožďíře a echo odrážející se od Lysého vrchu. Teď už provozovatelé skalního okruhu volí jiné atrakce. K naučné stezce Josefa Vavroušky přibyla v poslední době zábavná hra pro děti s hledáním pokladu nebo Quest, obdoba šipkované, která zájemce provede po největších zajímavostech zdejších skal.
Adršpašsko-teplické skály jsou největší tuzemská národní přírodní rezervace chráněná už od roku 1933. Vznikaly z nánosů v období svrchní křídy a triasu, které postupně zvětraly. Nejvyšší vrchol tabulové plošiny se nachází na Čápu (786 m. n. m.), ale její úpatí je o 300 metrů níže. V pískovci se působením eroze utvořily kaňony, skalní stěny i samostatné věže o výšce až 100 metrů. Lákají horolezce, ale do zdejšího pseudokrasu míří i speleologové. V roce 2006 zde při zoologickém průzkumu objevili Teplickou jeskyni o délce 1065 metrů, což ji pasuje na nejdelší suťovou jeskyni v České republice. Pseudokras tvoří pukliny, rozsedliny, puklinové propasti a suťové jeskyně v balvanových závalech ze zřícených skalních věží.
K nejoblíbenějším místům zdejších skal patří soutěska zvaná Sibiř, kde se sníh drží většinou do června. V parném létě tam teploty dosahují třeba jen k deseti stupňům Celsia. Dole se tak daří chladnomilným rostlinám, prostřední patro vyhovuje kapradinám a borůvkám jako na horách a vršek patří suchomilným druhům rostlin.
Na rozdíl od Adršpachu vede Teplickými skalami víc turistických tras. Z okruhu se dá dojít přes Sedm schodů a Vlčí roklí do Adršpachu. Z Teplic nad Metují vede stezka přes Lokomotivu a Kraví horu na vrchol Čápu s obnovenou rozhlednou a do osady Skály.
Jak se tam dostat: Adršpašsko-teplické skály jsou nejnavštěvovanější tuzemskou přírodní památkou, v několika exponovaných dnech se objevují potíže s plnými parkovišti i uzavřenými silnicemi. Špička se čeká kolem 15. srpna, kdy Poláci budou mít volno na svátek Nanebevzetí Panny Marie a protáhnou si ho do víkendu. Na placené parkoviště se nevejde mnoho aut. Lepší je přijet lokálkou, která jezdí kolem skal mezi Teplicemi nad Metují a Trutnovem. Na léto kraj přidal víc vlaků, jede tudy i cyklobus z Hradce Králové na Pomezní Boudy. Kolem skal se dá jet po cyklostezce. * Kde se najíst: Ve Střmenském podhradí jsou stánky i dvě restaurace. Na pěší zóně v Teplicích žijí do noci venkovní zahrádky. V rekonstruované Střelnici sázejí na dražší jídla kolem 150 korun, ale s puncem domácí výroby, třeba vlastní chléb nebo ovocné knedlíky. Osvědčenou restaurací je zámecký hotel Bischofstein v osadě Skály. * Měli byste vědět, že… Pod Teplickými skalami se nachází nejrozsáhlejší podzemní pseudokrasový labyrint Poseidon. Rozkládá se pod jejich centrální částí v délce kolem 28 kilometrů. Nahlédnout se do něj dá jen okrajově, třeba při návštěvě Skalního dómu o výšce 50 metrů. Město je proslulé Mezinárodním horolezeckým filmovým festivalem, jejž založil Miroslav Šmíd, 35. ročník s řadou doprovodných akcí se koná 23. až 26. srpna.
Foto popis| Teplické věže V pískovci se erozí utvořily kaňony, skalní stěny i samostatné věže o výšce až 100 metrů.
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KRKONOŠE Sucho, které v posledních letech trápí celou republiku, není patrné pouze na povrchu, ale také v podzemí. V největší krkonošské jeskyni v Horních Albeřicích je v podzemním jezírku pro toto období nejméně vody za posledních 45 let, kdy zde speleologové hydrologické poměry měří.
Sledovat přesný stav vody a množství srážek jim nově pomáhají moderní měřidla. Pokud bude sucho pokračovat, podzemní jezero už brzo klesne na absolutní historické minimum. Na dosud nejnižší hranici přitom hladina byla loni v únoru.
Už na první pohled není v největší krasové oblasti Krkonoš něco v pořádku. Koryto Albeřického potoka je druhé léto po sobě zcela vyschlé, požární nádrž se zelenou vodou připomíná bažinu. U vstupu do největší horské jeskyně v Bischofově lomu hladina klesla za poslední tři měsíce o dva metry.
Ve vyhrabaných dírách, které speleologové odkryli a kde jsou zbytky krasových struktur, je voda téměř na dně. Na takto nízké hranici v Albeřické jeskyni v tomto období ještě nikdy nebyla. Červená značka na stěně jeskyně, kterou tam před lety speleologové zakreslili, označovala dlouhodobý průměr vody ve vstupní části. Už několik let se k němu ale hladina v létě ani nepřiblížila, v současnosti je čtyři metry pod značkou.
K minimu z loňské zimy chybí metr

„Myslím si, že za posledních deset let voda ke značce nedosáhla. Dnes je v jeskyni tolik vody jako při nejnižších stavech v zimě, a to máme teprve srpen. Pokud bude sucho pokračovat a navíc bude tuhá zima, může hladina klesnout klidně o další dva metry,“ říká šéf albeřických jeskyňářů Radko Tásler.
K minimu z loňské zimy v současnosti chybí už zhruba jen metr. Podle něj z podzemí odteklo za poslední suché roky tolik vody, že může trvat i několik let, než se voda v jeskyni vrátí na dřívější stavy.
Přesně monitorovat kolísání vodní hladiny nyní speleologové mohou díky automatické vodoměrce, kterou před měsícem do jeskyně nainstalovali. Ta měří výšku hladiny a teplotu vody každou hodinu. Monitoring je součástí pětiletého projektu zmapování jeskyní a krasových jevů na horách, který letos ve spolupráci s albeřickými speleology rozjela Správa Krkonošského národního parku.
„Rádi bychom naším novým projektem navázali na kvalitní práci nadšených odborníků, speleologů, kteří zdejší podzemí od poloviny minulého století začali objevovat,“ poznamenává ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch.
Albeřická jeskyně je jedinou v Krkonoších, kde je voda vázaná přímo na spodní struktury.
„Jsou zde jezera, jejichž hloubku přesně neznáme. Výška hladiny odráží dlouhodobou vodní situaci v podzemí,“ vysvětluje Tásler.
Jeskyně se zpožděním nasává srážky z celých Horních Albeřic, voda mizí v podzemí a pokračuje neznámo kam. Jiný zdroj než srážky jeskynní vodní systém nemá. Jedním z úkolů nedávno zahájeného projektu je také zjistit, kolik vody se v podzemí vlastně nachází. Kvůli tomu budou speleologové nejspíš příští rok čerpat vodu z jezírek.
Sucho odkrývá běžně nepřístupné části
Dalším cílem je zjistit, jak podzemní svět reaguje na srážky. U nedaleké Celní jeskyně proto speleologové nainstalovali automatickou srážkoměrnou stanici a díky tomu budou vědět, jak se koloběh vody v krajině promítá do stavu vody v podzemí.
„Nikdy jsme to podrobně a dlouhodobě neměřili, spíš namátkově. Podle našich zkušeností voda do podzemí po silných deštích proniká zhruba se čtrnáctidenním zpožděním. Vycházeli jsme ze všeobecných dat, která ale nemusejí přesně odrážet situaci v Horních Albeřicích. Teď budeme mít přesná data jak z povrchu, tak přímo z jeskyně,“ pokračuje Tásler.
Sucho má pro jeskyňáře i jeden pozitivní efekt. Díky němu se jim odkrývají běžně nepřístupné části podzemního labyrintu. Před rokem a půl díky mimořádnému poklesu hladiny objevili neznámou 16 metrů dlouhou chodbu. Celková délka jeskyně tak narostla na téměř 270 metrů. Pro speleology to byl největší objev v Albeřické jeskyni od roku 1985.
Pokračující sucho může způsobit, že jeskyňáři najdou další dosud neprobádané části podzemí. Na dně středního patra jsou až 20 metrů hluboká jezírka, která navazují na trvale zatopené čtvrté patro. Právě to je pro odborníky i po víc jak čtyřicetiletém výzkumu stále největším otazníkem. Speleologové dosud nevědí, kam až jeskyně pokračuje.
„Původně jsme předpokládali, že vede za jezírko směrem do Polska, ale geofyzikální měření tomu nenasvědčují. Naopak se zdá, že voda teče na velkou vzdálenost opačným směrem, rovnoběžně s údolím. Mohla by vytékat někde v Dolních Albeřicích, ale zatím to přesně nevíme,“ uzavírá jeskyňář.
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Mezinárodní den domorodého obyvatelstva, který jsme oslavili ve čtvrtek, připomněl neuvěřitelnou pestrost lidí obývajících tuto planetu. Patří k tomu i myriády způsobů, jak se lidé adaptovali na rozličné přírodní podmínky. Zatímco Tuaregy chrání stany před žhnoucím sluncem, Inuité musejí překonávat šílené mrazy.
Jako tvor není člověk extra vybaven pro přežití. Nemá obří špičáky, jimiž by zakousával zvěř; nevidí ve tmě, aby se vyhnul šelmám; a nemá ani hustou srst, která by jej chránila před mrazy. Zato má mozek, díky němuž si vyrobil oštěp, zkrotil sílu ohně a postavil obydlí.
S extrémními podmínkami i nedostatkem surovin se potýkali zvláště lidé v Arktidě, na dálném severu. Gróňané, Eskymáci, Aleuté nebo Korjaci museli vymyslet domovy, ve kterých by jejich rodiny – včetně novorozenců – vydržely strašlivé okolní mrazy. Jedním z nejslavnějších inuitských vynálezů je iglú. Ač toto slovo v původním jazyce označuje obecně „dům“ z různých materiálů (z kamene, naplaveného dřeva i velrybích kostí), stala se sněžná kopule, jež se správně nazývá igluvijaq, natolik ikonickou, že ostatní typy eskymáckých domů přehlušila. Přesto je jen obydlím dočasným.
Na rychlé zbudování iglú spoléhali nejen domorodí lovci, ale leccos od nich odkoukali i běloši dobývající bělostnou říši. Tak jako polárník Roald Amundsen: Vzali jsme si zápěstnice (rukavice, která má jen palec), jež byly zhotoveny ke stavbě sněhových chýší. Všichni jsouce ozbrojeni jistě půlmetrovým nožem, začali jsme své dílo. Iglu – tak jmenují Eskymáci své chýše – byla (sic!) závitková, asi jako úl, a vždy proti slunci postavena, to jest odprava nalevo. Kusy sněhu musí býti dlouhé dvě stopy, vysoké půldruhé stopy a tlusté čtyři palce. Nejobtížnější jest nahoře chýši zmenšiti a dáti na ni střechu. Poněvadž teploměr ukazoval 57 stupňů Celsia pod nulou, nebyl nikdo líný a práce šla vpřed. Rychle, jak jen možno, činil se kuchař, aby chýši oteplil. (…) Chyše byla hotova, pohlédli jsme do ticha, na nebe, lesknoucí se v zelenavém třpytu, a na hvězdy, vždy jasné. Pak setřásli jsme sníh ze šatů a vklouzli do chýše. A musím říci: na širém světě toho večera bylo sotva někde šťastnějších lidí než my čtyři v teplé, příjemné místnosti kolem horkého jídla, popisoval výdobytky lidské invence Amundsen v knížce První rok mezi Eskymáky (česky 1922).
Kterak vztyčit opravdové týpí
Grónští Inuité trávili zimy spíše v chatrčích z kamení a drnů, které byly zahloubeny do země a zaváté sněhem. V domě s dlouhou chodbou (kvůli uchování tepla pod úrovní místnosti) bydlelo několik rodin pospolu; mladí, staří, muži i ženy na pryčnách a kožešinách. Podle Fridtjofa Nansena (1891) žilo v jedné chatrči na východním pobřeží o rozměrech 8,5 krát 4,5 metru „osm rodin, čítajících dohromady 38 lidí“! Vnitřní stěny se zakrývaly tuleními kožemi a existovala i jakási okénka z blan či střev, aby alespoň trošku propouštěla do temnoty sluneční svit. Topilo se lojovými lampami. Když nastalo vytoužené jaro, rodiny se rády vystěhovaly a bydlely samy ve stanech.
Typické kónické stany, čumy, mívali i obyvatelé Sibiře. Nalezli bychom je u Něnců, Chantů, Mansů, Selkupů i Ketů. U jednotlivých etnik se mohou v detailech lišit, ale princip byl stejný. Kostra z tyčí (i několika desítek) je v zimě pokryta dvěma vrstvami sobích kožešin. U svrchní vrstvy směřují zastřižené chlupy vně, u spodní dovnitř. V létě nahrazuje kůže březová kůra, upravovaná vařením. Místo proti vchodu do stanu se považuje za „čisté“, uschovávají se tam posvátné předměty a nádobí, píše etnolog Tomáš Boukal v knize Torava (2003).
Asi nejslavnější domorodý příbytek, přenosné týpí amerických prérií, vznikal podobně. Když ho chtěli indiáni postavit, svázali dva kůly do tvaru velkého V řemínkem, jehož konce nechali volně viset. Potom připevnili k vrcholu tohoto V třetí tyč a všechny kůly vztyčili jako trojnožku. O hlavní kůly opřeli do kruhu ještě větší počet tyčí. Potom pokryli konstrukci připraveným potahem a kolíky jej přitloukli k zemi, psal T. T. Waterman v The Geographical Review (1924), kde rozlišil různé indiánské stavby: vigvamy, wickiupy, chýše i „zemljanky“.
Jak vidno, lidé vždy našli způsob, jak se ubytovat. To vyzdvihoval i jeden ze zakladatelů sociální antropologie, Edward Tylor, jenž obydlí zařadil mezi „umění potřebná k žití“. Uvádí: Myslíme-li na hnízda ptačí, hráze bobří, opičí pelechy na stromech z větví, sotva můžeme se domnívati, že člověk by býval v některé době neschopen vystavěti si nějaké přístřeší. A v českém vydání své Anthropologie z roku 1897 dodává, jak prostá „chránidla z palmových listů“ si zhotovují i amazonští indiáni a jak lidstvo vyvíjelo stavby ze dřeva, kamene či malty (nazývané původně římský cement).
O vlivu obydlí – a domácností – na sociální strukturu rodů i kmenů či soudržnost vesnic přemýšleli mnozí vědci (Morgan, Wundt, Leach, Lévi-Strauss), zatímco jiní etnografové neúnavně zkoumali a typologicky třídili architekturu. Folkloristé zase sepisovali pověry spjaté s nově postavenými příbytky: dům se musel omýt, posvětit, přijmout rituální návštěvu, anebo dokonce vyžadoval oběť (kupříkladu zvířecí), aby nespadl a uchoval rodinné štěstí.
Pozoruhodné byly irokézské dlouhé domy, americká „puebla z vepřovic“ (jak psal roku 1933 jejich návštěvník František Pospíšil), maorské vyřezávané domy whare, tvořící někdy i palisádami opevněné vesnice pa, filipínské vodní chatrče na pylonech anebo korowajské domy v korunách stromů Nové Guineje. Fantastický tvar obří „kolébky“ mají domy Toradžů na Celebesu, které se teprve po užívání několikátou generací obyvatel mohou nazývat tongkonany. Prostor pod domem (sulluk) byl užíván k ustájení buvolů mezi sloupy. Nizozemská správa tuto praxi zakázala z hygienických důvodů, takže Toradžové byli postupně donuceni zvyk opustit, píše česká indonesistka Michaela Budiman v knize o pohřebních rituálech (2013). Zemřelí někdy v témže domě „čekají“ na pohřeb i pár let…

Dokonce i kočující lidé a lovci-sběrači, kteří měli omezené možnosti, si trochu zvelebovali svá ležení, dočasná tábořiště. Bělochy vybití Tasmánci budovali půlkruhovité zástěny z kůry, kalaharští…! Kungové (Křováci) se schovávali ve svázaných travinách, přičemž takovým „hnízdům“ říkali bosjes. Robert Tonkinson, jenž žil v australské poušti s lidmi Mardudžára, popisoval, jak si aboridžinci budovali tábory k přenocování. Planinku prošli a vyčistili, okolí vypálili, aby odradili škorpiony i hmyz. Ze vztyčených větví či křoví pak vytvořili půlkruhovou zástěnu. Jednotlivé rodiny měly svá ohniště, jež byla od sebe vzdálena deset až padesát yardů. A jak upozorňoval religionista Mircea Eliade v Mýtu o věčném návratu (1969), i takto mobilní lidé přinášeli do sídlišť duchovní Střed světa, axis mundi, který obřadně obnovovali.
Vitruvius radí, jak dobře stavět
Naši předkové se před slotou schovávali i pod skalní převisy a do jeskyní, byť asi ne tak často, jak si myslíváme. Spíše šlo o kultovní místa či útočiště než stálá bydliště, neboť ani žádní lidoopi nežijí v jeskyních. Z přírodních národů obývají jeskynní prostory trvaleji snad jen cejlonští Veddové – a to v období dešťů. „Nejstarší známé stopy zanechali v jeskyních na evropském kontinentu populace druhu Homo erectus,“ uvádí monografie Jeskyně a lidé (1998). Z pozdějších dob pak archeologové nalézají zbytky domů (například děr po kůlech), které souvisejí s neolitickým usazením zemědělců.
Vyspělé civilizace Egypta, Řecka či Říma dodaly do domů a paláců i nábytek v podobě židlí, truhel a lůžek, bez nichž už se neobejdeme. Vznikla i celá profese stavařů. Těm radil antický Vitruvius v Deseti knihách o architektuře takto: Je třeba, aby stavitel byl znalý v umění literním, zkušený s rydlem, vzdělaný v geometrii, ne nevědomý v optice, aby měl vědomosti z dějepisu, aby poslouchal filosofy, aby se vyznal v hudbě, nebyl neznalý v lékařství, seznámil se s rozhodnutím znalců práva a aby si osvojil vědomosti o hvězdářství… Prostě stavební inženýr!
Podle Fridtjofa Nansena (1891) žilo v jedné chatrči o rozměrech 8,5 krát 4,5 metru „osm rodin, čítajících dohromady 38 lidí“!
Když nastalo jaro, hned se rády vystěhovaly.
Ve stanu, v chýši i u krbu V roce 1945 vybral antropolog George P. Murdock celkem 67 tzv. kulturních univerzálií čili jevů, které jsou společné všem známým lidským společnostem – ať již dávno zmizelým či exotickým, nebo moderním. Dalším z nich jsou způsoby bydlení čili rozličné druhy ubytování a přespávání lidí. Pravěcí lidé nocovali pod převisy či skalami, aby se schovali před nečasem. Nomádi širých plání Asie si zase budovali (a převáželi) jurty, sibiřské národy stavěly stanové čumy a prérijní indiáni pak svoje týpí či vigvamy. Nepřeberné jsou různé druhy dřevěných chýší, chat či domů včetně těch vodních na pylonech anebo jiných zbudovaných ve stromech – jako u papuánských Korowajů na Nové Guineji. Lidé všech dob a míst nějak bydleli a zařizovali si své „domovy“.
Foto popis| V křesle usazená žena či bohyně z neolitické lokality Çatal Hüyük v jižním Turecku (asi 5500 př. n. l.)
Foto popis| Nomádská jurta na území dnešního Kazachstánu v roce 1860
Foto popis| Vnitřní uspořádání podobného obydlí na Sibiři kolem roku 1891 (dle George Kennana)
Foto popis| Korowajové na Nové Guineji žili v domech vysoko nad zemí, někdy v korunách stromů
Foto popis| Indiánská týpí namaloval v 19. století na Velkých pláních i malíř George Catlin
Foto popis| Staroegytská figurka ležící postavy v posteli pochází z doby 19. dynastie (roky 1292 až 1191 př. n. l.)
Foto popis| Období biedermaieru se vyznačovalo vysokou kulturou bydlení (kolem roku 1849)
Foto popis| Obyvatelé slumu v lidnaté Jakartě (1975) se museli vyhýbat i projíždějícím vlakům
Foto popis| Sídliště v současném Hongkongu funguje spíše jako kolosální lidská noclehárna
Foto popis| Nový domov Rodina Inuitů (Eskymáků) si na Kleinschmidtově snímku z roku 1924 staví iglú ze sněhu
0713 Případ cizince, který zemřel po pádu do propasti, odloží.
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Policie odloží případ jedenatřicetiletého cizince, který se 28. dubna zřítil do Hranické propasti na Přerovsku, přičemž utrpěl zranění, kterým na místě podlehl. Nezjistilo se totiž, že by na jeho smrti měla vliv jiná osoba. Právo o tom v pátek informovala policejní mluvčí Miluše Zajícová.
„Šetřením nebylo zjištěno, že by k pádu muže došlo cizím zaviněním nebo že by na něm měla účast další osoba. Na základě znaleckého zkoumání bylo zjištěno, že byl mladý muž pod vlivem alkoholu a jiných návykových látek. Případ bude z naší strany odložen, protože ve věci se nejedná o podezření z trestného činu,“ uvedla mluvčí.
Cizince se nepodařilo zachránit ani přes rychlou záchrannou akci. Hasiči k místu neštěstí vyslali i specialisty pro lezeckou činnost. „Hasič-lezec, který propast dobře zná, se spustil k místu dopadu zraněného. Bohužel zde po chvíli našel osobu bez známek života. Hasiči tam pomocí lezecké výbavy dopravili i lékaře letecké záchranné služby. Ten potvrdil úmrtí zraněné osoby,“ uvedl již dříve mluvčí Hasičského záchranného sboru Olomouckého kraje Zdeněk Hošák.
Hranická propast je s celkovou zatím naměřenou hloubkou 473,5 m nejhlubší propastí České republiky. Zároveň je díky rekordní hloubce vody 404 metrů nejhlubší zatopenou Propastí světa. Jejího dna přitom stále není dosaženo. Zkušení geologové soudí, že Hranická propast může být hluboká až sedm set metrů.
Do rekordní hloubky se předloni podařilo spustit speciálního robota česko-polskému týmu speleologů. Jeho další postup zastavil konec vodicího kabelu. Dosavadní rekord držela italská propast Pozzo del Merro s hloubkou 392 metrů.
Nejstarší písemná zmínka o propasti pochází z roku 1580 z pera zemského lékaře Markrabství moravského Tomáše Jordána z Klauznburku.
Propast, která je zakreslena i na Komenského mapě Moravy z roku 1627, je unikátní mj. i tím, že nevznikla leptáním vápence shora srážkovou vodou jako většina krasů, ale zespodu silnými vývěry termálních minerálních pramenů vystupujících z hlubin.
Foto popis| Hranická propast je nejhlubší v Česku, hloubkou vody pak drží dokonce světový primát.
0714 Výstavy o šlechtě a protektorát.
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V současnosti jsme svědky různých výstavních aktivit pořádaných za součinnosti ÚSTR a jiných institucí, a také některých příslušníků bývalé šlechty. Mám na mysli výstavy typu »odbojná česká šlechta a její deklarace« vzhledem k éře ohrožení první ČSR, tzv. druhé republiky a následné doby okupace státu – protektorátu.
Jaká byla skutečná pozice šlechty na území ČSR v této éře? Je jednoznačným faktem, že se veškerá šlechta v ČSR postavila za prezidenta Beneše a dále za ČSR a zůstala tomuto postoji věrna i za protektorátu? Bohužel, situace je stejná jako u jiných sociálních a politických tříd Československé republiky té doby. To jest, je lhostejno, zdali šlo o příslušníky šlechty, velkoburžoazie, maloburžoazie nebo o vrstvy státních úředníků, vojáků či inteligence.
Všude lze při zkoumání nalézt rozvrstvení na skupiny odbojářů, indiferentů a kolaborantů, nebo dokonce zrádců první ČSR. Ani šlechta en bloc nečinila výjimku.
Je pozitivní skutečností, že určitá úzce vymezená skupina šlechticů se několika deklaracemi postavila v době ohrožení republiky na stranu loajality a věrnosti prezidentu Beneši a státu, který reprezentoval. Na druhé straně je skutečností, že někteří členové této skupiny odpadli za protektorátu a dokonce se omlouvali »reichu« za předchozí postoj člena rodu, což dokazuje příklad z rodu Colloredo-Mansfeld (tzv. mladická nerozvážnost Weickhardta Colloredo-Mansfelda). Situace nebyla jednoznačná tehdy, a není jednoznačná ani dnes při zpětné interpretaci těchto dějů.
Známý šlechtic, loajální k ČSR, zesnulý pan Radslav Kinský (Žďár nad Sázavou) údajně prohlásil, a dle mne pravdivě: „Šlechta s nacisty kolaborovat nemusela!“  To to však platilo v reálu pouze pro menšinu šlechty na území ČSR.
Za předmnichovské republiky byla na území republiky usazená šlechta rozrůzněná jak historicky, tak národnostně. Byli tu pozůstalí staré české šlechty, jako byli Dohalští, Šternberkové, Lažanští apod. Dále tu byla zdomácnělá šlechta přišlá v minulosti z ciziny, hlásící se k české příslušnosti a loajální pozici ke Koruně české a později k ČSR. To byl příklad rodu Belcredi, Mensdorffů-Pouilly, s italskými a francouzskými kořeny. Tato šlechta se k republice zachovala vždy čestně a loajálně, i za velkého rizika a nebezpečí velkých perzekucí a ohrožení života za protektorátu.
Bohužel největší skupinu v ČSR představovala germanizovaná šlechta. Ta se germanizovala již za zaniklého mocnářství a k ČSR zaujímala buďto rezervovaný, nebo vyloženě nepřátelský poměr.
Do jisté míry lze její postoj vysvětlit revolučním charakterem založené republiky, který TGM, Rašín, Švehla a další nazývali »národní revolucí« na rozdíl od předchozí éry habsburské dominance.
Již zakládací listina Republiky Československé, Washingtonská deklarace, stanovila postoj nástupnického státu starého mocnářství k staré monarchistické germanizované šlechtě, a k římské církvi. Podle deklarace měly být šlechtické výsady zrušeny a šlechtické a církevní velkostatky reformovány pro domácí kolonizaci, jak se nazývala státní parcelace prováděná dvěma pozemkovými reformami v letech 1919-1926. I když byla parcelace nedůsledná a zejména tzv. zbytkové statky vyvolaly mnoho polemik, stejně vyvolala naprosto nepřátelský postoj většiny zejména staré germanizované šlechty. Ta se pak hlásila k německým velkostatkářským organizacím a nakonec k Henleinově straně (např. Buquoy, Dubsky, U. F. Kinsky aj.). Někteří šlechtici také zaměstnávali na statcích republice nepřátelské úředníky, Němce nebo Maďary. Nepřátelský postoj této šlechty se projevoval i manifestačně. Například kníže Salm na rájeckém panství zakázal v jeskyních Moravského krasu název Masarykův dóm, jak o tom svědčí interpelace sociálnědemokratických poslanců. Zároveň někteří majitelé velkostatků neplatili státu daně, jako zmíněný kníže Salm nebo řád německých rytířů. (Záznam této interpelace je v parlamentní knihovně: Interpelace poslance Bergmanna za rok 1921, a poslance Nejezchleba-Marchy za rok 1927.)
Tito neplatiči daní vyváželi peníze za hranice státu, jako již citovaný kníže Salm, jenž bez daně a cla vyvezl z ČSR rovných 25 milionů korun, a vyšetřování se táhlo celou předmnichovskou republiku. (Interpelace Nejezchleba, l. c.)
Není divu, že v době ohrožení ČSR se takoví nejenže nepřipojili k deklaracím česky myslících šlechticů, ale nezůstali ani věrni ČSR, jak to o Salmovi konstatovali vyšetřovatelé ministerstva vnitra po druhé světové válce. To se ovšem týkalo i řady jiných šlechticů, jako byli třeba Dubští z Lysic, Friesové z Černé Hory, Kuno Walderode z Křetína, Larischové nebo de Forestové z Veveří, Khuen-Belassyové z Hrušovan nad Jevišovkou, von Schoellerové z Račic, Dietrichsteinové z Mikulova a podobní. A to jsem jmenoval jen moravské příklady, v Čechách je jich snad daleko více počínaje Czerniny z Jindřichova Hradce a konče Harrachy a dalšími. Snad nejskandálnější případ toho druhu byl U. F. Kinsky (Argentina) a výrok soudu ve Štrasburku je z tohoto hlediska odbojářů nejen nepochopitelný, ale zcela scestný…

Za protektorátu se pak řada šlechticů germanizované šlechty přihlásila k velkoněmectví, k různým velkoněmeckým organizacím anebo přímo vstoupili do NSDAP. To byl případ Dubských (NSDAP a komisař pro němectví), Friesů (matka NSDAP, syn SA a wehrmacht), Buquoyů (otec zakladatel místní DAF, syn wehrmacht), Des Fours Walderode (služba ve wehrmachtu a údajně dle některých též v abwehru), von Schoellerů (otec NSDAP, vyznamenán Hitlerem, syn wehrmacht, několik nacistických vyznamenání). Další se hlásili k národnosti spojence říše - k Maďarům (Kalnoky Letovice). Mohli bychom v příkladech pokračovat dál a rozšiřovat tuto řadu. Problémovým případem dle dnešních orgánů i některých soudů nepochopitelně zůstává kníže Salm, u něhož výstavy i média vyvolávají dojem jakési »oběti protektorátních poměrů«, přičemž se tu dokazuje určitý nátlak ze strany orgánů Říše.
Ovšem faktem zůstává, že kníže konal skutky, jež lze charakterizovat jako kolaborační z dekretálních hledisek. To jest, jako majitel panství a podniků podle vyšetřovatelů státu nadržoval germanizaci tím, že zaměstnával ve vedoucích funcích pouze tzv. Velkoněmce a nacisty, kteří šířili germanizaci, a ze svých podniků je neodstranil (vyšetřovací zpráva ministerstva vnitra o šamotové továrně a elektrárně Salma). Podle komisařů MNV Rájec pak platil na wehrmacht-winterhilfe 40 tisíc korun, což byla cena malého gruntu. Navíc užíval všech výhod reichshilfe - nároků na šatstvo, obuv, topení a úvěry v bankách. Tyto výhody mu náležely pro vyznamenání manželky Hitlerovým řádem Mutterkreuz (Ehrenkreuz der deutschen Mutter III. Stufe) za čtyři německé děti. Podle komisařů Rájce byl platícím členem tří složek nacistických -DAF, NSRKB a BDO a manželka byla podle nich rovněž členkou BDO.
V těchto skutcích žádný nátlak prokazovat nelze. Rovněž ve faktu svatby v Rájci, kdy si račický von Schoeller junior, vyznamenaný nadporučík 6. regimentu kozáků wehrmachtu, vzal dceru Salma Idu. Za přítomnosti místních i krajských nacistů. To z vojenského hlediska kníže Salm jako emeritní důstojník čs. armády neměl vůbec připustit.
Rovněž například u Colloredo-Mansfeldů, u Des FoursWalderodeho, u Dietrichsteinů nelze nalézt stopy loajality k ČSR, natož nějaké »odbojářství«. Naopak lze hledat opaky takového postoje.
Výstavy prezentující »odbojářství« šlechty za protektorátu vyvolávají dojem, jako by šlechta byla odbojná a loajální jako celek. Tento dojem je ovšem zavádějící, účelový - a vypočítaný na soucit dnešní neznalé veřejnosti s nesplněnými restitučními nároky této části šlechty, za protektorátu usazené u nás, a tak či onak souběžící s Říší. Spojovat tuto část šlechty s loajální menšinou, anebo dokonce s odbojářskou šlechtou, je nejen nedůstojné profesního oboru, jako je historie, ale je to především politický a společensky neúnosný podvod.
Nakonec připomínám dosud ve veřejnosti neznámý dokument publikovaný v knize docenta Bendy (816 stran) o restitucích šlechty a církve, vydané Nadací Josefa Hlávky za prezidentství prof. JUDr. Václava Pavlíčka, DrSc. (J. Benda, Restituce majetku bývalých šlechtických rodů po roce 1989, Tuláček, Praha 2013)
Tam je unikátní dokument - výpisy z návštěvní knihy protektora von Neuratha, válečného zločince odsouzeného Norimberským soudem. Tato kniha obsahuje desítky podpisů protektorátních šlechticů, kteří šli zajišťovat k Neurathovi své pozice a majetky, a prováděli tak hnusný rektoalpinismus k třetí říši. Až budou jejich jména zveřejněna v širším tisku, mnozí se budou velice divit. Toto je třeba vystavovatelům, orgánům i soudům neustále připomínat!
0715 Kouzelná jižní Morava.
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Je tu Pálava, hory, i když ne veliké, Novomlýnské nádrže, tedy skoro moře, i když ne úplně průzračné. Hlavně tu ale jsou vinice a milí a vstřícní lidé. I oni dělají tenhle kraj výjimečným.
Často stačí sjet z hlavní cesty a narazíte na kouzelné místo, které není v žádném průvodci, ani ho nedoporučují turistické příručky. Přesto se tu objevuje řada nových atraktivních lákadel, která byste měli navštívit.
JAK PRALIDÉ LOVILI MAMUTY?
Jedním z nich je archeopark v Pavlově. Unikátní stavba umístěná 4 metry pod zemí vznikla v místech nejcennějších paleolitických nálezů na světě. Betonovým tunelem jdete jakoby do nitra kopce – vstupujete do samotných dějin lidstva. Uvnitř jsou nejen vitríny s exponáty, ale prosklená podlaha, která vás přivede nad jeden z nejznámějších nálezů, věstonický trojhrob. Jinak se vše točí kolem známých Lovců mamutů. Většina lidí si totiž myslí, protože třeba četli knihu Eduarda Štorcha nebo viděli díl Macha a Šebestové o neandertálci panu Humlovi, že se mamuti lovili do jam vyhloubených v zemi. Omyl! Zastavte se v Pavlově, jestli chcete vědět víc. Na konci srpna můžete navštívit muzeum v noci v rámci akce Archeopark po setmění.
ŠLECHTICEM NA PŮL HODINY
Na zámku v Miloticích na Hodonínsku se můžete převléct do historického kostýmu, kterých tu mají skoro dvě stovky. A tak se tu po zdejším parku producírují muži v botách na podpatku, bílých punčochách, brokátovém kabátku se zlatým lemem a s trojúhelníkovým kloboukem a dámy s vějíři v krásných a velmi prostorných šatech. Každý kostým odpovídá některému ze stylů, kterými zámek v historii prošel. Zastoupeno je baroko, rokoko, empír, klasicismus, romantismus i počátky dvacátého století. Navíc jednotlivé kostýmy jsou přiřazeny k reálným postavám, které na zámku žily, takže každý návštěvník, který si kostým půjčí, může dostat o oděvu i odborný výklad.
MODROTISKOVÁ DÍLNA
Kromě krásných jeskyní Moravského krasu, propasti Macocha nebo třeba židovské čtvrti v Boskovicích se můžete v Olešnici na Moravě podívat, jak se tiskne modrotisk. Jde totiž o jeden z nejstarších způsobů potiskování plátna. Rodina Danzingerů toto řemeslo udržela až do současnosti v dílně, kde se začala barvit plátna už v roce 1816. K originálním, leč tradičním vzorům k potisku používají stále původní dřevěné ruční formy, které barví v barvě indigo. Dílnu, která pamatuje několik generací barvířů, si můžete projít a vyslechnout, jak celý proces modrotisku vypadá. Uvidíte kádě, kde se natištěná plátna barví, jak se na ně tisknou jednotlivé vzory, i dřevěné ruční formy. V dílně dnes pracují dva – otec a syn. Společně vyrábějí nejen tradiční vzory pro různé folklorní soubory, ale také řadu praktických „drobností“, které v modrotiskovém provedení působí velmi moderně. A tak si z prohlídky můžete odnést nejen krásný šátek, polštářek nebo tričko, ale také plátěnou tašku nebo rukavici (chňapku) do kuchyně.
KROJOVANÉ HODY
Hody se slaví jako křesťanský svátek i jako poděkování za pěkné žně. Letos se celé Velké Pavlovice oblečou do slavnostního 19. srpna. Zdejší chasa se na hody obléká do tradičních krojů. Vytáhnou ze skříní kloboučky, pentle, boty, sukně, vestičky, punčochy, kordule, fěrtochy a zástěry. Tradice se tu dodržují. Zažijete průvod ulicemi i tancovačku, ze které se vám nebude chtít domů. Ať už se ráno probudíte kdekoli a v jakémkoli stavu, procházka vám neuškodí, spíše prospěje. Jen kousek odtud se nad vinohrady tyčí rozhledna Slunečná. Za dobrého počasí uvidíte kapli sv. Cyrila a Metoděje, Václava a Urbana. Přestože základní kámen byl posvěcen už v roce 1945, kaple byla postavena až v roce 2001. Uměle vytvořený kopeček má ale zvláštní kouzlo. Jsou tu krásně vidět vinohrady i obec Zaječí s typickou špicí kostela připomínající ořezanou pastelku a za ní Pálavské vrchy.
KAM NA dobrý košt
Ocitnete-li se u Znojma, zkuste navštívit vinařství Špalek v Novém Šaldorfu. Košt vzorků můžete zpestřit nějakým speciálem. Vyrábějí tu nejen ledová vína, ale také vína likérová nebo vína přírodní, kvašená divokými kvasinkami. Když poprosíte vinaře, aby vás vzal do krásného sklepa vykutaného v pískovci, budete mít o zážitek postaráno. Nevšední prožitek ale můžete mít i na druhé straně jižní Moravy.
Vinařství Bzenia má úžasný sklep s půlkilometrovými chodbami s archivními víny. Degustov a t můžete za kostelem nebo na rozhledně ze dvou obřích dubových sudů přímo ve vinici Novosady.
Foto popis| Kaplička nad Velkými Bílovicemi
Foto popis| Uvidíte i krojované stárky. Tihle jsou z Velkých Pavlovic.
Foto popis| Nekonečný vinohrad, to je prostě Morava…
Foto popis| Na zámku v Miloticích si můžete půjčit historický kostým.
Foto popis| Malebné sklepy a domky stojí v Olešnici.
Foto popis| Takhle to vypadá v srdci Moravského krasu.
Foto popis| Moderní budova archeoparku v Pavlově
0716 Antika. O pohřebních jeskyních. Vykopávka města Nuzi. Nuzejské tabulky.

idnes.cz - blog | 11. 08. 2018 | Strana: 0 | Autor: Irena Aghová | Téma: Historické podzemí
Zvu vás, vážení čtenáři na pomyslný výlet staletími do starověké Palestiny, v níž budeme sledovat další děje archeologických výzkumů spolu s archeologem Hansem Bradtkem z knihy Příběhy ze starověké Palestiny. Hezký podvečer.
Musím přiznat, že jsem na Google a Wikipedii hledala informaci o tabulkách z Nuzi (nuzuských tabulkách) a nenašla jsem žádnou odpověď. Co mi nenapověděl Google, napověděly mi knihy, které tu vedle mne leží a skrývají své informační poklady.
O co vlastně jde?
O objev hrobek z doby patriarchů. Nyní se nacházíme v na městském Pahorku Džabal ar-Rumédě, domnělé lokalitě antické Chebrónu. v Letech 1964/65 tam konal vykopávky americký archeologický štáb a vykopávky odkryly stopy osídlení v chalkolitiku, rané, střední a pozdní době bronzové, v I. a II. době železné. Lokalita Chebrónu byla ve II. střední době bronzové sídlištěm Hyksósů se všemi typickými doprovodnými zjevy, jako jsou hradba a pevnostní glacis na vnější frontě
Kniha Numeri 13,22 udává, že Chebrón byl založen sedm let před egyptským Soánem - to je antické město Tanis,. dnes Sinn al Hadžar u východního ramene nilské delty.

Krajina kolem Rámat al Chalílu byla ve II. střední době bronzové osídlena.
V příbězích Abrahamových tkví tedy tradice, které jistě sahají do staré doby a kterým se nyní dostalo ze strany archeologové vydatné podpory.
V Abrahamově mešitě v Chebrónu chovají nepřístupnou Abrahamovu hrobku, ve které jsou podle mohamedánského podání pohřběni praotcové.
Hrobku opřádají četné legendy a příběhy, které tradovali cestovatelé starší i novější doby. Francouzský konzul v Aleppu, Arvieux, zcestoval v 2. polovině 17. století Sýrii a Palestinu a v roce 1753 vyšel jeho cestopis v němčině. Na svých cestách zavítal také do Chebrónu, kde ho díky doporučujícímu dopisu přijal jeden Žid a Arvieux vypravuje o jejich rozhovoru: "Rabín prý zanechal písemnou zprávu, že první jeskyně, velká a prostorná, do které se sestupuje po několika stupních, je jenom předsíní druhé, ve které jsou hroby. Tato jeskyně, do níž se musí sestoupit, je prý vyšší a větší a obě jsou vytesány do skály. V této je vidět šest hrobu: první zcela vzadu je hrob Abrahámův, druhý Sářin, třeřtí Rebečin, čtvrtý Izákův, pátý Jákobův a šestý hrob je Léin. Po líčení pana Arvieuxe můžeme mít dojem, že jeho židovský zpravodaj znal cestopis Benjamina z Tudely a podle něho jeskyni popsal.
Benjamin z Tudely zcestoval v létech 1159 - 1173 Orient. Krátce po něm, mezi lety 1175 a 1180 tam přišel rabbi Petachja, který rovněž podal zprávu o návštěvě v jeskyni. Rolu 1119 - 1120 prý otevřeli a prozkoumali hrob mniši. Po dalším hledání našli mniši kosti a 15 hliněných nádob naplněných kostmi. Ale nedošlo k vědeckému zkoumání kostí.
Josef Flavius referuje:
Tato pohřební jeskyně byla přikryta, resp. obestavěna mramorem
Válka židovská IV., § 532
Ve zprávách Poutníka z Bordeaux, Antonína Placentia (kol. r. 570 a Petra Diakona se vypovídá, že hroby se nacházely u kostela, a to v ohradní zdi, která byla podobná zdi u Rámat al - Chalilu a zdi Jeruzalémského chrámu.
Uvnitř ohrazeného prostoru byly snad hroby postaveny kenotafy, pod nimiž snad ležely skutečně skalní hroby., Literární zmínky o dvojité jeskyni jsou v knize Jubilejí 19,5 a v Závětí dvanácti praotců, Ruben 7,2.
Představa dvojité pohřební jeskyně spočívá na jazykově nevhodném výkladu názvu Makpela z hebrejského kmene kpl - zdvojit.
Jak Abraham získal pohřební jeskyni vypravuje podrobně Gn 23. Není vyloučeno, že v tomto vyprávění je ještě patrná stará právní tradice. V chetejských zákonech existuje předpis, že když kupec získá do vlastnictví úplný pozemek, bere tím na sebe povinnosti, které se k pozemku váží, něco jako lenní povinnosti, např. vojenské.
Jestliže na to Abraham přistoupil, nebyl mu asi uložený závazek nevítaný. Vždyť ho jako kočovného bezzemka včlenil do právního postavení usedlého občana.
K tomu je třeba dodat, že je možné odvozovat právní akt zaznamenaný v knize Genesis 23 z chetejského práva, ale že to není úplně jisté. Označením Chetejec míní mladší spisy Starého zákona všeobecně předizraelského obyvatele Palestiny.
Doklady o praotcích. Vykopávka města Nuzi.
Vykopávka města Nuzi, 13 km jihozápadně od Kerkuku v Iráku, přinesla v letech 1925 – 1931 na 4 000 hliněných tabulek, obsahujících hojnost paralel jak k příběhům patriarchů, tak ke GN 15,3n;24;31,19nn;43-54; 25,29 – 34. Právní poměry, jak je předpokládají příběhy patriarchů, mají dalekosáhlé paralely v tabulkách z Nuzi. Kde v nich o adopční a dědická práva, a také o domácí bůžky, tak zvané teráffím, které odcizila Ráchel svému otci (Gn 31,19 nn.)
Tabulky z Nuzi patří do 15. stol. př. n.l.. předpokládají však ještě starší právní poměry.
V Nuzi měli zákon zakazující prodej půdy kupci mimo rodinu. Starý zákon má podobné zákony na ochranu pozemkového vlastnictví rodiny. Tak např. LV 25,10.23.25;DT 25,5 - 10;Jr 32,8; Rt2,20; 3,12; 4,2nn. Tyto nálezy ukázaly, že i v jednotlivých rysech vypravování se v příbězích patriarchů zachovaly staré dobré tradice, Zdroj: Bradtke,H. Příběhy ze starověké Palestiny. kpt. Chebrón. s- 137- 142.

http://irenamauranovotna.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=674492
0717 Málo známá Holštejnská jeskyně se mimořádně otevřela veřejnosti.

vyskovsko.info | 10. 08. 2018 | Autor: Michaela Kosařová | Téma: Holštejnská jeskyně 
Málo známá, turisty neobjevená, přístupná sporadicky. To je Holštejnská jeskyně u obce Holštejn na Blanensku. Zvenčí působí nenápadným dojmem a jen málokdo ví, jaký poklad skrývá.
Poslední červencový víkend se do jeskyně při příležitosti oslav 750. výročí první písemné zmínky obce Holštejn mohli vůbec poprvé podívat i návštěvníci, a to během komentovaných prohlídek vedených jeskyňáři.
Holštejnská jeskyně byla objevena v roce 1966, nachází se v severní části Moravského krasu s vchody na úpatí Holštejnského údolí v nadmořské výšce 476 metrů nad mořem. Jeskyně nabízí poměrně nízké chodby, ovšem uchvátí svou bohatou krápníkovou výzdobou. Dodnes v ní pokračuje především výzkumná činnost.
Pokud jste prohlídku nestihli, můžete se dovnitř jeskyně podívat díky naší fotogalerii.
Zdrojem fotografií je pan Vlado Hlaváček.
https://www.vyskovsko.info/zpravy/aktu...-se-mimoradne-otevrela-verejnosti.html
0718 Malým astmatikům postaví lepší léčebnu.

Mladá fronta DNES | 14. 08. 2018 | Autor: Veronika Horáková | Téma: Moravský kras

BLANENSKO Až rok trvá, než se uvolní místo v dětské léčebně v Ostrově u Macochy na Blanensku. Podobná zařízení jsou totiž v Česku pouze dvě a zájemců je mnoho. Léčí se tam pacienti s dýchacími problémy, svědčí jim zdejší klima. Změnit by to měla nová moderní budova, kterou pro léčebnu postaví kraj. Stát má 150 milionů korun a nahradí dosavadní chátrající prostory. „Budova má architektonicky vhodně zapadat do oblasti Moravského krasu, má být energeticky úsporná a využívat obnovitelných zdrojů energie. Stavět se bude metodou design & build, tedy že kraj definuje požadavky na budovu, ale projekt a výstavbu zajistí dodavatel,“ nastínil krajský radní pro zdravotnictví Milan Vojta (ANO), jakým stylem nové prostory vzniknou.
Šest set dětí ročně
Počítá se s kapacitou třicet členů personálu a hlavně osmdesát dětí i s doprovodem. Léčebna je totiž určená i pro velmi malé děti od čtyř let, se kterými sem jezdí rodiče.
Zahájení stavby lze očekávat v roce 2020, dokončení je možné nejpozději do konce roku 2022. V rozpočtu se počítá i s vybavením. „Využijeme úvěru z Evropské investiční banky. S naším záměrem jsme je seznámili a jsou mu naklonění,“ informoval Vojta.
Ročně do léčebny v Moravském krasu zamíří šest set malých astmatiků, alergiků a dalších pacientů trpících dýchacími problémy, aby se podrobili fyzicky poměrně náročnému programu.
Rehabilitační cvičení, zábavné pohybové hry a odpočinek na lehátku se odehrávají v útrobách Císařské jeskyně v Moravském krasu. Speleoterapie, tedy léčba dýchacích onemocnění pomocí jeskynního klimatu, je tady základním pilířem pobytu. Další aktivity se odehrávají právě v budově léčebny, která už nezbytně potřebuje rekonstrukci.
Současné prostory jsou ze 70. let, za hranicí životnosti a nevyhovující – pro děti, pro personál i pro doprovod. Chybějí také odpovídající společenské prostory. „Vstříc nám vyšel i městys Ostrov. Smění s námi pozemky a získáme tak prostor pro stavbu o velikosti 18 tisíc metrů čtverečních,“ poznamenal ještě Vojta. Díky nové stavbě se zvýší i celková kapacita zařízení. Ze současných 42 lůžek až na 78. Vznikne více prostoru nejen pro děti, ale také pro rodiče, kteří malé pacienty doprovázejí. „Zkrátí se logicky i čekací doba na přijetí. Určitě až o několik měsíců,“ odhadla primářka dětské léčebny v Ostrově Jarmila Überhuberová. Dnes malí pacienti čekají na přijetí i rok.
Vzduch jako v inkubátoru
Císařská jeskyně je totiž naprosto výjimečná. Prostor, který je pro speleoterapii vhodný, musí být sterilní, bez bakterií, virů a plísní, naopak musí obsahovat vysoký podíl takzvaných lehkých negativních iontů. To vše tento komplex na Blanensku splňuje.
„Podíl takzvaných lehkých negativních iontů se vyskytuje také v lese nebo na horách. Zjednodušeně jde vlastně o to, co popisujeme jako čerstvý vzduch. V jeskyni je ale jejich koncentrace ještě stonásobně vyšší než v přírodě,“ vysvětlila Überhuberová. Klíčová je také schopnost regenerace prostoru. Jeskyně se musí sama očistit od bakterií, které v ní nemocné děti vykašlou. A v neposlední řadě je zásadní přítomnost hořčíku, který napomáhá uvolnit stěnu průdušek. „Obsah tohoto prvku je tady přirozený, nemusíte polykat tablety,“ říká Überhuberová.
Najít takové místo není nic snadného. Léčebna si proto speciální jeskyni „hýčká“, kromě jednoho koncertu a jedné tradiční mše ročně zůstává veřejnosti uzavřena. K dispozici je však právě malým pacientům. Jeskynní prostředí dětem nemocnost sníží natolik, že po třetím pobytu mohou dávky protizánětlivých léků omezit na minimum.
0719 Za krápníky do podzemí.

Aha! Pro ženy | 14. 08. 2018 | Autor: Nikola Staňková | Téma: Jeskyně ČR
Až vám zase bude horko, můžete se zchladit v chodbách některé ze zpřístupněných jeskyní
Komu by se za tropických letních dnů chtělo jezdit na výlety, namítnete možná. Ale co kdybychom vás vzali někam, kde je možné se příjemně zchladit?
V České republice se nachází přes 2000 jeskyní, kde se po celý rok drží konstantní teplota. A během letní dovolené tak může být jejich návštěva příjemným zpestřením.
Chýnovská jeskyně
Nachází se na samém konci obce Chýnov nedaleko jihočeského Tábora a byla vůbec první turisticky přístupnou jeskyní na našem území. Zajímavá je zejména pro svou barevnou výzdobu chodeb a také pro pozoruhodné kruhové útvary na stěnách. Ty připomínají obří oči, proto se také nejznámějšímu z nich říká Purkyňovo oko. Zatím je prozkoumáno 1200 metrů podzemních chodeb. V rámci prohlídkové trasy ale projdete jen zhruba 200metrový úsek. Prohlídka trvá 40 minut, teplota se tu pohybuje od 5 do 9 stupňů Celsia. Pokud do jeskyně zavítáte ve čtvrtek 30. srpna, nenechte si ujít koncert houslového virtuosa Jaroslava Svěceného. Vystoupí hned dvakrát – v 19 hodin a ve 20.30. Více informací najdete na internetových stránkách.
Otevírací doba a vstupné: Otevřeno je denně kromě pondělí od 9 do 17 hodin, od září jen do 15.30. Vstupné pro dospělého stojí rovnou stokorunu, dětské je o 40 Kč levnější.
Cestou se zastavte v Táboře!
Ani tady se rozhodně nudit nebudete. Za vidění stojí historické centrum města. Pokud vás ale honí mlsná, zavítejte na návštěvu Muzea čokolády a marcipánu. Vyrobit si tu můžete i vlastní tabulku, dozvíte se také zajímavosti o historii čokolády. Otevřeno je denně od 9 do 19 hodin, vstupné za 180 Kč pro dospělého, za 120 pro dítě.
Bozkovské dolomitové jeskyně
Najdete je na severním okraji obce Bozkov nedaleko od Železného Brodu či Semil. Jeskyně lákají na svou krásnou výzdobu i vůbec největší podzemní jezero v Čechách. První prostory tu byly objeveny v roce 1947 po odstřelu vápence v nedalekém lomu. Turistům se pak jeskyně otevřely o 11 let později. Krápníky lemují labyrint chodeb po celé jeho délce.
Některé z nich mají svá vlastní jména – to podle toho, co svým tvarem připomínají. Zahlédnout tu tak můžete Anděla, Panenku, Přilbu nebo Betlém. V rámci prohlídkové trasy objevíte celkem 350 metrů podzemních prostor. Prohlídka trvá 45 minut. Teplota uvnitř se pohybuje od 7 do 9 stupňů Celsia, takže teplejší oblečení skutečně budete potřebovat.
Otevírací doba a vstupné: V letních měsících se doporučuje telefonická rezervace předem. Otevřeno je každý den kromě pondělí od 9 do 17 hodin, od září pak vždy od 8 do 16 hodin. Plnocenné vstupné stojí 120 Kč, dětské 70 Kč.
Lákadlem je skalní hrad Vranov
Zhruba 20 kilometrů od Bozkova leží obec Malá Skála. Prohlédnout si tu můžete skalní hrad Vranov (někdy též nazývaný Pantheon) nebo Boučkův statek, který je jedinečnou ukázkou lidového stavitelství. V objektu se nachází historická expozice a restaurace. A pokud vám i po procházce podzemím bude horko, lze se svlažit v řece Jizeře.
Jeskyně Na Turoldu
Na okraji jihomoravského Mikulova můžete zavítat do jeskyní Na Turoldu, které jsou známé díky své výzdobě, která vznikla už v období druhohor. Tvoří ji tvary podobné korálovým útesům a během prohlídky se tak vlastně projdete po dně pravěkého moře. Labyrint chodeb je zhruba 2,5 kilometru dlouhý, prohlídková trasa měří necelý čtvrtkilometr. Nejkrásnějším místem, které tu uvidíte, je takzvaný Jezerní dóm, kde se nachází jezírko se smaragdově zbarvenou vodou. Jeskyně jsou domovem kriticky ohroženého druhu netopýra vrápence malého. Také proto jsou veřejnosti přístupné jen od dubna do listopadu. Návštěva zabere necelou hodinu. Teplota uvnitř se pohybuje od 7 do 9 stupňů Celsia.
Otevírací doba a vstupné:
Jeskyně jsou otevřené denně mezi 9. a 17. hodinou. Nevšedním zážitkem jsou noční prohlídky, které se konají každé pondělí od 19 do 21 hodin. Vstupné stojí 100 Kč, pro dítě 60 Kč.
Na skok do Mikulova
Určitě si nenechte ujít prohlídku Mikulova. K návštěvě láká zdejší zámek expozicí o vinařství a unikátním obřím vinným sudem. Pokud máte dost sil, vystoupejte na Svatý kopeček, odkud se naskytne pohled na Pálavu jako na dlani. A hlad pak lze zažehnat třeba ve vinařském domě Sonberk.
DALŠÍ TIPY, KAM JEŠTĚ VYRAZIT
* Koněpruské jeskyně leží nedaleko Berouna. Prohlídka vás provede zhruba 650metrovým úsekem podzemních chodeb s bohatou krápníkovou výzdobou. Otevřeno je denně od 8 do 17 hodin, vstupné 130 Kč pro dospělého, 70 Kč pro dítě.
* Sloupsko-šošůvské jeskyně
najdete na severním okraji Moravského krasu. Jsou významným nalezištěm kosterních pozůstatků jeskynních zvířat. Otevřeno je denně od 8.20 do 16.30 (v září od 9 do 16). Vstupné 140 Kč pro dospělého, 80 Kč pro dítě.
* Jeskyně Na Špičáku patří k nejstarším podzemním komplexům ve střední Evropě. Otevřeno je denně od 9 do 17 hodin, od září pak od úterý do neděle mezi 9. a 16. hodinou. Vstupné 100 Kč pro dospělého, 60 Kč pro dítě.
* Zbrašovské aragonitové jeskyně najdete u lázní Teplice nad Bečvou. Patří mezi nejteplejší podzemní labyrinty u nás. Otevřeno je od úterý do neděle od 9 do 17 hodin, od září do 16 hodin. Plnocenné vstupné stojí 110 Kč, dětské 60 Kč.
* Javoříčské jeskyně jsou asi 10 kilometrů západně od Litovle. Lákají na jednu z nejbohatších krápníkových výzdob v České republice. Otevřeno je v srpnu i září denně kromě pondělí od 9 do 17 hodin. Vstupné 130 Kč pro dospělého, 70 Kč pro dítě.
Foto popis| Radnice na Žižkově náměstí.
Foto popis| Vchod do Chýnovské jeskyně.
Foto popis| Hrad Vranov z 15. století.
Foto popis| Jeskyně je plná nádherných krápníků.
Foto popis| V jeskyni potkáte netopýry.
0720 Solvayovy lomy a okolí
idnes.cz - blog | 13. 08. 2018 | Téma: Solvayovy lomy
V Českém krasu najdeme bývalý vápencový lom, kde můžete navštívit zdejší skanzen, ve kterém se můžete projet i vláčkem. V okolí pak projdeme stezkou přes místní vápencové vodopády, až do Srbska.
Náš výlet pokračuje (po zelené stezce) od vyhlídky Svatý Jan pod Skalou do oblasti zvané Solvayovy lomy.
Solvayovy lomy - je oblast bývalého lomu, kde najdeme dvě 30 metrů vysoké vápencové stěny. Vápenec se zde již netěží a tak stěny využívají horolezci.
Dále podél kolejí mineme geologickou expozici Českého krasu, rozcestník s bodem záchrany a dorazíme ke zdejšímu skanzenu.
Hornický skanzen Solvayovy lomy leží v bývalém lomu v Českém krasu. Těžit se v tomto lomu začalo v roce 1918 a jeho ukončení bylo v roce 1963. Třicet let po té bylo založeno občanské sdružení, které se svými členy opravilo úzkorozchodnou dráhu a vybudovalo zde skanzen.
V areálu najdete značené stezky, které vás provedou areálem a vysvětlí vám, jak probíhala těžba a doprava místního vápence. Svést se můžete i důlním vláčkem.
Bohužel v době kdy jsem zde byl já, tak byl skanzen zavřený, ale i tak se zde dalo toulat.
Od skanzenu vyrazíme po zelené stezce, kde mineme Jeskyni Arnika - ta zde byla objevena teprve nedávno a to v roce 1995. Její průzkum stále probíhá.
Od rozcestí Boubová, se vydáme dále po červené stezce až k vodopádům.
Bubovické vodopády patří mezí jedny z nejkrásnějších míst v okolí. Jsou tvořeny vápencovými schody, které jsou pokryty mechem a kapradím. Vodopády jsou dobře přístupné po turistické stezce, avšak po většinu roku jsou vyschlé. Ideální je proto místo navštívit v zimě anebo po vydatných deštích.
Kousek za vodopády se napojíme u rozcestí - Kubrychtova bouda - (na modrou stezku), odkud budeme pokračovat (cca 2.3 km) do Srbska.
Abychom se dostali k vlaku a domů, přejdeme Srbskou lávku nad řekou Berounkou.
Kousek za lávkou je pak vlakové nádraží - Srbsko, odkud se dostaneme přímým vlakem do Berouna, nebo Prahy.
http://michaltriska.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=674234
0721 Lidé zažijí i sto stupňů pod nulou.

Brněnský deník | 14. 08. 2018 | Autor: Eliška Koukalová | Téma: Punkevní jeskyně

I přes velká vedra lidé na jižní Moravě zažijí příjemnější teploty. Mohou se za nimi vydat do jeskyní nebo vodní elektrárny.
Jižní Morava – V neustávajících vedrech se myšlenky většiny lidí upínají zpět k teplotám chladnějších měsíců. Podobné klima mohou zažít na některých místech jižní Moravy stále. I přesto, že venkovní teploty přesahují třicítky.
Jedním z takových míst je třeba vodní elektrárna ve Vranově. „V útrobách elektrárny převládá sklepní teplota deset stupňů. Lidé se třeba dostanou i do míst, kde na sedmadvacet metrů betonu navazuje pětačtyřicet metrů vody,“ řekl vedoucí návštěvnického centra Rudolf Mynařík.
Komu deset stupňů nad nulou k ochlazení nestačí, může na vlastní kůži vyzkoušet teploty hluboko pod bodem mrazu v kryokomoře. Jednu takovou mají v Aqualandu Moravia. „Je vlastně opakem klasické sauny. Místnost je vychlazená na minus 110 až 140 stupňů Celsia,“ uvedl Tomáš Svoboda z Aqualandu Moravia.
Návštěvníci v místnosti pobudou nejvýše tři minuty. Nezvykle nízké teploty mají na tělo pozitivní účinky. Brání se totiž uvolňováním zdraví prospěšných látek.
Příjemných deset stupňů čeká na návštěvníky také v podzemí Valtic na Břeclavsku.
Prohlídku si zpříjemní sklenkou dobrého vína.
„Podzemí propojuje unikátní labyrint třinácti vinných sklepů. Jejich počátky sahají až do třináctého století. Za válek sloužily i jako úkryt pro zvířata a lidi,“ popsal za Valtické podzemí Petr Krejčí.
Ještě o dva stupně níž se pohybuje teplota v Punkevních jeskyních na Blanensku. Momentálně se tam sjíždí nejvíce lidí za celý rok. „V letní sezoně navštíví jeskyně každý den až třináct set zájemců. Na prohlídce je jedinečné, že se podívají do propasti Macocha ze dvou vyhlídek, mohou také ale dojít na její dno a podívat se zespodu,“ podotkl vedoucí provozu jeskyní Hynek Pavelka. Masa betonu i teploty kolem čtrnácti stupňů zpříjemní prohlídku návštěvníkům také v brněnském protiatomovém proberkem. krytu pod Špilkům Teploty kolem třicítky jižní Moravu v příštích dnech zatím neopustí. „Denní teploty se budou pohybovat mezi čtyřiadvaceti a osmadvaceti stupni. V pátek ale teploty dosáhnou třiceti a vydrží do půlky příštího týdne,“ uvedl za brněnské meteorology Peter Hruška.
Netradiční ochlazení • Valtické podzemí nabízí teploty kolem 10 stupňů nad nulou. • Podobně se lidé osvěží při prohlídce ve vranovské vodní elektrárně nebo Punkevních jeskyních. • V atomovém krytu pod Špilberkem vládne 14 stupňů.
Publikováno| Brněnský deník; Titulní strana; 01
Publikováno| Vyškovský deník; Titulní strana; 01 – 11
Publikováno| Břeclavský deník; Titulní strana; 01 – 11
Publikováno| Blanenský deník; Titulní strana; 01 – 12
Publikováno| Hodonínský deník; Titulní strana; 01 – 8
Publikováno| Znojemský deník; Titulní strana; 01 – 8
V Krkonoších začaly vysychat jeskyně.

ČT 1 | 14. 08. 2018 | Téma: Albeřická jeskyně
Bohumil KLEPETKO, moderátor
Vracíme se k důsledkům extrémního počasí tohoto léta. Sucho už se týká nejen povrchu země a povrchových vod, ale i podzemí. V Krkonoších začaly vysychat jeskyně včetně té vůbec nejdelší, Albeřické, která celá léta mívala chodby běžně plně zatopené vodou.
Monika NOVÁKOVÁ, redaktorka
Albeřická jeskyně nedaleko Horního Maršova je nejdelší a nejrozsáhlejší trvale zatopený systém chodeb. Voda v jeskyni ale dramaticky ubývá.
Radko TÁSLER, speleolog
Pro nás to není žádným překvapením. Už loni byla velmi nízká hladina touhle roční dobou a letos je úplně nejnižší. My teď máme hladinu asi půl metru pod námi. Loni touhle dobou dosahovala asi takhle, co klečím k tomu kamenu.
Monika NOVÁKOVÁ, redaktorka
Místní jeskyňáři zkoumají tuto jeskyni už 45 let. Hladinu vody měří průměrně dvacetkrát do roka.
Radko TÁSLER, speleolog
Za posledních 45 let se ukazuje, že voda jednak ubývá a hlavně hladina je nevyrovnaná. Kolísá v rozmezí dvanácti metrů.
Alexandr ZAJCEV, hydrolog ČHMÚ
Stav podzemních vod je strašně špatný, 85 procent pozorovacích objektů vykazuje nízký stavy podzemních vod.
Monika NOVÁKOVÁ, redaktorka
Speleology ale úbytek vody v jeskyni příliš netrápí.
Radko TÁSLER, speleolog
Když sucho bude pokračovat, nebude moc pršet a nebude žádná obleva, tak je naděje, že ta voda klesne na absolutní minimum a možná objevíme ještě další prostory, které jsou v současné době pod vodou.
Monika NOVÁKOVÁ, redaktorka
Průzkumy jeskyně tak určitě budou pokračovat. Monika Nováková, Česká televize.

0722 Kopec, který je děravý jak ementál.

Mladá fronta DNES | 15. 08. 2018 | Autor: Tomáš Lánský | Téma: Bozkovské d. jeskyně 
Bozkovské dolomitové jeskyně lákají do svých chodeb návštěvníky už téměř půl století
Klaustrofobici sem nemohou. Bezmála půl kilometru dlouhý labyrint úzkých chodeb Bozkovských dolomitových jeskyní ústící v největší české podzemní jezero krášlí krápníky, stalaktity a bizarní skalní útvary, které v lidech probouzejí bázeň a obrazotvornost.
BOZKOV Bozkovské dolomitové jeskyně svou miliony let vytvářenou krásou lákají lidi do svých chodeb už téměř půl století. Vedeni pradávnými instinkty jeskynních lidí chtějí všichni zažít pocit, kdy vstoupí do nitra Matky Země a spočinou v jejím primitivním, avšak krásném a všeobjímajícím lůně. Přesně tyto dojmy možná hnaly první amatérské jeskyňáře, kteří v roce 1947 Bozkovské jeskyně objevili a později i zdokumentovali.
Odstřel horniny v lomu na Vápenci tenkrát odhalil podivnou puklinu vedoucí do temnoty země. Kdo do díry vstoupil první, se už neví, jedním z prvních průzkumníků byl pozdější profesor na přírodovědecké fakultě Karlovy univerzity v Praze Ferry Fediuk, tehdy student geologie. V dopise České speleologické společnosti nedávno zavzpomínal, jak prvosestup do jeskyní vypadal: „Když jsem se tenkrát vysoukal vstupním otvorem zpět na povrch, stál na kraji lomu nějaký místní strejda a zahalekal na mě: „Tak co, mladej, jaký to tam je?“ Odpověděl jsem mu: „Pěkný, ale krátký.“ A on na to: „To nic, to je jen začátek. Tenhle kopec je děravej jako ementál,“ vzpomínal Fediuk na svůj průzkum tehdy prvních 35 metrů jeskyní. A skutečně. 
Pozdější svědectví lidí, která ovšem musíme brát s rezervou, hovoří například o tom, že v místě dnešních jeskyní se plašili koně a lidé se sem báli chodit. Že by snad místní vesničané o existenci podzemí věděli už předtím? Pokud ano, rozhodně ho však nenavštěvovali. V jeskyních se totiž nenašly žádné stopy po lidech. „První dutiny jeskyně vznikly přibližně před 70 miliony let. 250 tisíc let je pak stará jejich krápníková výzdoba. Zcela určitě byly jeskyně po celou dobu uzavřené, nikdy se tu nenašla sebemenší stopa po lidské činnosti,“ upozorňuje provozní technik jeskyní Miroslav Šimek.
Bozkovské jeskyně přitom nemají žádný tajemný původ. Ví se, že vznikaly statisíce let postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. Nerozpuštěný křemen pak vytvořil pórovité a bizarní útvary. V pozdějších dobách pak vznikala krápníková výzdoba. Labyrint chodeb krášlí krápníky a charakteristické křemenné lavice, římsy a lišty. Vystupují ze stěn i stropů ze všech stran a popouštějí uzdu lidské fantazie. Díky objevitelům získaly jména jako Hřebínek, Anděl, Panenka, Tři králové, Přilba či Betlém.
Ale zpět k objevování jeskyní. Díra v zemi u Bozkova kvůli komunistickému převratu v roce 1948 zůstala bez povšimnutí, nikomu nestála za to, aby se jí někdo soustavně věnoval anebo vynakládal peníze za její prozkoumání, takže až do roku 1954 se nedělo nic. Tehdejší předseda místního národního výboru Josef Kurfiřt byl však také nadšeným speleologem, takže otvor vedoucí do hlubin země jej nenechal spát.
Podzemí bylo objeveno
Spolu s dalšími jeskyňáři objevili spleť chodeb s krápníkovou výzdobou. Nejprve pronikli závalem do Staré jeskyně, kde objevili vstup do jeskyně Překvapení. Pak už se do objevování zapojili i speleologové z krasové sekce Národního muzea v Praze a brzy se podařilo proniknout do Nové jeskyně s Jezerním dómem. Podzemí bylo objeveno!
Tehdy pomáhal s kopáním doslova celý Bozkov. Josef Kurfiřt na to vzpomínal v kronice:
„Bozkováci místo na Akci Z chodili kopat do jeskyní. Okresní tajemník strany z toho byl nesvůj: „A co družstvo, soudruzi, na to nezapomínáte?“ „Ne, ne, dole vždy nabírá kbelík jeden družstevník a jeden soukromě hospodařící zemědělec. A tak už máme 22 nových přihlášek!“ Objevitelská horečka byla tak silná, že v prvních dvou letech po Kurfiřtově průzkumu bylo poznáno 80 procent všech chodeb. Těch je k dnešnímu dni 1100 metrů, avšak návštěvníci se dostanou do asi 450 metrového okruhu. Ke zpřístupnění jeskyní veřejnosti byla ale ještě dlouhá cesta, bylo nutné některé izolované jeskyně propojit, jinde odčerpat hladinu vody, jinde zas zvýšit profil, aby se turisté nemuseli plazit po břiše.
Vybudoval se chodník vedoucí jeskyněmi, systém zábradlí a osvětlení. V roce 1969 sem zavítali první návštěvníci. A chodí jich rok od roku více.
„Ročně sem přijde kolem 70 tisíc lidí. Teď v létě je to asi tisícovka denně, po Češích nejvíce Poláci, Němci, Holanďané, Belgičané a Izraelci. Je jich tolik, že abychom všechny uspokojili, musíme pouštět dolů do jeskyní skupiny v desetiminutových intervalech,“ připomíná Miroslav Šimek.
Bozkovské jeskyně vábí lidi hned z několika důvodů. Krom toho, že jsou to jediné dolomitové jeskyně v zemi, jsou to jediné přístupné jeskyně na severu Čech. Takže když je v létě horko k padnutí, anebo v zimě málo sněhu na sjezdovkách, lidé automaticky míří do podzemí.
„Lidi sem láká tajemno. V jeskyních už dávno nejsme doma a lidé chtějí znovu zažít ten pocit. A ne vždy je to pocit příjemný. Děláme v Jezerním dómu svatební obřady na přání a svatební hosté se tu leckdy necítí dobře. Je to zkrátka jiný svět,“ líčí Dušan Milka, vedoucí jeskyní. Největší problém jeskyně navštívit pak mají klaustrofobici, tedy lidé se strachem ze stísněných a uzavřených prostor. Ptáte se, proč zrovna oni do jeskyní vůbec míří, když o své fóbii vědí? Na to má odpověď provozní technik jeskyní Miroslav Šimek. „Takových lidí sem chodí překvapivě dost, denně třeba i několik. Oni znají velké jeskyně v cizině, kde to zvládají, ale netuší, že my jsme proti nim myšími dírami,“ upozorňuje a popisuje poslední, den starý případ turistky, která úzkostí nebyla schopna projít ani první jeskyní z celého labyrintu. „Byla úplně v šoku, bílá, dezorientovaná. Museli jsme jí posadit na gauč, dát ji nějaké pití a vlídně si s ní povídat, než se po dvaceti minutách uklidnila,“ vzpomíná.
Další paradox: Největší problémy v jeskyních pak mívají lidé malého vzrůstu. Zatímco dlouháni jsou vycvičeni životem a zvyklí se všude sklánět, menší lidé naučení všude projít tu leckdy doslova narazí. „Občas to končí odřenými hlavami. Lidi jako jsem já si myslí, že při jejich výšce se jim nemůže nic stát a pak koukají,“ směje se Šimek.
Ne všechny takové případy však končívají humorně. V 80. letech točila Československá televize v Bozkovských dolomitových jeskyních seriál Tajomný ostrov. Jeden z herců při akční scéně povyskočil a udeřil se do čela. „Okamžitě ztratil vědomí. Panovala obava, že si hnul s páteří a že to bude špatné. Nakonec pobyl v nemocnici jen týden, zotavil se a později tu seriál dotočil,“ vzpomíná Dušan Milka, který v jeskyních pracuje 44 let.
K incidentu tehdy došlo v Jezerním dómu, kde se nachází největší podzemní jezero v Čechách. Je dlouhé 24 metrů a široké 16. Jeho průměrná hloubka je 1,5 metru, ovšem v některých prohlubních a dírách dosahuje sloupec vody až 8,5 metru. Jeho krystalicky čistá voda láká lidi, aby do něj házeli mince pro štěstí. Průvodci to nevidí rádi, kyselá voda totiž narušuje nekvalitní obal mincí, ty pak na dně nechávají rezavé skvrny. Ty se odstraňují rejžákem. Fleky nechávají hlavně mince s kovovým jádrem a obalem z mosazu a mědi. „Ale je v podstatě jedno, co tam hodíte za mince, voda si poradí s každou měnou, i tou sebetvrdší,“ směje se Miroslav Šimek.
Voda z jezírka přitom neslouží jen k obdivu, ale průvodci a správci ji pijí. Tedy, ne že by brčky srkali během prohlídek, ale berou si ji do konvice a vaří z ní pravý bozkovský jeskynní čaj. „Nemá specifickou chuť, podle rozborů je ale kvalitní. Překvapivě není tvrdá, navzdory obsahu vápence. Díky okolním břidlicím je mírně kyselá, což kompenzuje tu tvrdost,“ vysvětluje Šimek.
Do Bozkovských dolomitových jeskyní se dá dojet autem buď přes Železný Brod, a nebo ze Semil. Vlaková zastávka zde není, dá se sem dojít procházkou ze zastávky Jesenný. Správci jeskyní doporučují rezervovat si čas prohlídky, na náhodného turistu by se kvůli obrovskému zájmu o prohlídky jeskyní už nemuselo dostat.
Příští rok 23. března si jeskyně připomenou 50. výročí jejich zpřístupnění a správa jeskyní kvůli tomu chce sezvat všechny průvodce, kteří za půlstoletí v jeskyních provázeli lidi. „Nemáme na všechny kontakt. Prosíme je, aby se nám sami ozvali, rádi bychom je pozvali na velkou vzpomínkovou akci,“ uzavírá Dušan Milka.
Foto popis| Tajemná krása V Bozkovských jeskyních krášlí labyrint chodeb krápníky a charakteristické křemenné lavice, římsy a lišty. Vystupují ze stěn i stropů ze všech stran a popouštějí uzdu lidské fantazie.
Foto autor| 3x Foto: Ota Bartovský, MAFRA
0723 Ve vedrech zájemce v kryokomoře ochladí i stostupňový mráz.

blanensky.denik.cz | 14. 08. 2018 | Autor: Eliška Koukalová | Téma: Moravský kras

Jižní Morava /FOTOGALERIE/ – V neustávajících vedrech se myšlenky většiny lidí upínají zpět k teplotám chladnějších měsíců. Podobné klima mohou zažít na některých místech jižní Moravy stále. I přesto, že venkovní teploty přesahují třicítky.
„Jedním z takových míst je třeba vodní elektrárna ve Vranově. „V útrobách elektrárny převládá sklepní teplota deset stupňů. Lidé se třeba dostanou i do míst, kde na sedmadvacet metrů betonu navazuje pětačtyřicet metrů vody,“ řekl vedoucí návštěvnického centra Rudolf Mynařík.
Komu deset stupňů nad nulou k ochlazení nestačí, může na vlastní kůži vyzkoušet teploty hluboko pod bodem mrazu v kryokomoře. Jednu takovou mají v Aqualandu Moravia. „Je vlastně opakem klasické sauny. Místnost je vychlazená na minus 110 až 140 stupňů Celsia,“ uvedl Tomáš Svoboda z Aqualandu Moravia. Návštěvníci v místnosti pobudou nejvýše tři minuty. Nezvykle nízké teploty mají na tělo pozitivní účinky. Brání se totiž uvolňováním zdraví prospěšných látek.
Netradiční ochlazení• Valtické podzemí nabízí teploty kolem 10 stupňů nad nulou. • Podobně se lidé osvěží při prohlídce ve vranovské vodní elektrárně nebo Punkevních jeskyních. • V atomovém krytu pod Špilberkem vládne 14 stupňů.
Příjemných deset stupňů čeká na návštěvníky také v podzemí Valtic na Břeclavsku. Prohlídku si zpříjemní sklenkou dobrého vína. „Podzemí propojuje unikátní labyrint třinácti vinných sklepů. Jejich počátky sahají až do třináctého století. Za válek sloužily i jako úkryt pro zvířata a lidi,“ popsal za Valtické podzemí Petr Krejčík. Ještě o dva stupně níž se pohybuje teplota v Punkevních jeskyních na Blanensku.  Momentálně se tam sjíždí nejvíce lidí za celý rok. „V letní sezóně navštíví jeskyně každý den až třináct set zájemců. Na prohlídce je jedinečné, že se podívají do propasti Macocha ze dvou vyhlídek, mohou také ale dojít na její dno a podívat se zespodu,“ podotkl vedoucí provozu jeskyní Hynek Pavelka. Masa betonu i teploty kolem čtrnácti stupňů zpříjemní prohlídku návštěvníkům také v brněnském protiatomovém krytu pod Špilberkem. Teploty kolem třicítky jižní Moravu v příštích dnech zatím neopustí. „Denní teploty se budou pohybovat mezi čtyřiadvaceti a osmadvaceti stupni. V pátek ale teploty dosáhnou třiceti a vydrží do půlky příštího týdne,“ uvedl za brněnské meteorology Peter Hruška.
https://blanensky.denik.cz/z-regionu/v...hladi-i-stostupnovy-mraz-20180814.html
0724 Jeskyně, kde se v klidu nikdo nevyspí. Do Obraznice se jezdí za strachem.
ctidoma.cz | 14. 08. 2018 | Autor: Michal Mezera | Téma: Historické podzemí

Jeskyně, která je ukrytá na Kokořínsku, asi 1 km severozápadně od Mšena, nese název Obraznice nebo také Máří Magdalény. Jeskyně je opletena historkami, podle nichž se v ní nikdo v klidu nevyspí a leckdo z ní utíká do hlubokého lesa. Jestli je to pravda, samozřejmě nevíme, ale na druhou stranu už ta myšlenka se dokáže vrýt do hlavy tak, že jen usnout je dozajista na místě velice složité.
Jeskyně je uměle vytvořená, velká 5 x 2 metry a vysoká 1,8 metru. Vede k ní chodba, která jest dlouhá 2,5 metru a vysoká 1,5 metru. Přímo proti vchodu do jeskyně je reliéf kříže, na němž měl být vytesán Ježíš Kristus.
Jeskyně v Obraznicích byla také známá jako jeskyně Máří Magdalény. V roce 1820 byla k jeskyni také uspořádána pouť, ale na udání byly později jeskyně i kaple v Obraznicích uzavřeny.
Není známo, kdy tato jeskyně byla vytvořena. Ovšem z historických zmínek víme, že byla používána jako zámecký sklep a za dob třicetileté války byla skrýší. Ovšem ne jako skrýš pro lidi, ale pro cenné obrazy a předměty vysoké umělecké hodnoty.
Cinibulkova naučná stezka
Cinibulkova stezka vás zavede nejen ke zmíněné jeskyni, ale i k dalším krásám Kokořínska. Začíná v obci Mšeno, odkud se vydáme po žluté turistické značce. Cestou si také prohlédnete lesopark Debř, skalní útvar Prolezovačky, Vrátenskou horu nebo Housecké vrchy. Také děti si přijdou na své, když na trase potkáte skalní labyrint Bludiště. Celý okruh je 9 km dlouhý, takže děti by měly trasu vydržet. Není to ale vhodná trasa pro odrážedla, odstrkovadla a dětské kočárky. Na trasu si také můžete z internetu vytisknout pracovní listy, které vám cestu oživí, nebo pak plán dobrodružné hry s úkoly.
Mšeno jako vstupní brána do Kokořínska
Město Mšeno najdeme v okrese Mělník. Velmi často je označováno jako vstupní brána do Kokořínska a trvale zde žije asi 1 400 obyvatel. První zmínky o tomto městě jsou již z roku 1306. Do současnosti se dochovalo několik hrázděných domů, které v Mšeně najdeme. Proto je také historické jádro města již od roku 2003 městskou památkovou zónou. Kromě toho, že odtamtud můžete vyrazit na Cinibulkovu stezku, doporučujeme prohlédnout si také kostel svatého Martina, sousoší Panny Marie se sochami svatého Pavla a Šebestiana, radnici, městské lázně nebo Mšenské pokličky (bizarní skalní útvary, někdy označované jen jako pokličky).
I městské lázně stojí za to!
Lázně v Mšenu jsou ojedinělou architektonickou památkou, vybudovanou již v roce 1932. Nikdy nefungovaly jako ozdravné lázně, ale jako lázně očistné, protože vznikly v době, kdy koupelna v bytě rozhodně nebyla samozřejmostí, jako je tomu dnes. Ostatně, až do dnešní doby se v Mšeně několik těchto koupelen uchovalo. Samozřejmě byla celá hlavní budova a areál restaurovány, ale za přísného dohledu památkářů.
Dokonce i sebemenší detaily, třeba židle před místní kavárnou, musely být také vyrobeny podle původních fotografií. Lázně dnes fungují jako nádherné koupaliště s lidovým vstupným. Bazén může sloužit i na olympijský trénink, má rovných 50 metrů. A okolo je krásný trávník jako stvořený pro lenošení. Jak již bylo zmíněno, v areálu najdeme i menší občerstvení.
Do lesoparku za odpočinkem
Lesopark Debř je dalším místem, kde můžete relaxovat a odpočívat. Nachází se u města Mšeno a najdete v něm mnoho zajímavého, například zmenšeninu hradu Kokořín, tzv. Kokořínek, dětské přírodní hřiště s dřevěnými prvky, odpočívadlo U Mochomůrky, pomníček Mistra Jana Husa nebo ukázku skalního bytu.
http://www.ctidoma.cz/zpravodajstvi/20...yspi-do-obraznice-se-jezdi-za-strachem
0725 Maloúpskou štolu střežili lvi.

Krkonošský týden | 15. 08. 2018 | Autor: Jan Braun | Téma: Historické podzemí

Neznámé Krkonoše
Místa, o nichž se tolik neví, přibližuje seriál našeho týdeníku Neznámé Krkonoše.
Jaká tajemství ukrývají?
Krkonoše – V Malé Úpě otevřeli v červnu Hornickou stezku, která odhaluje často dosud nepoznaný pohled na místa v nejvýše položené horské obci v kraji. Má devatenáct zastavení, z toho tři cestou do sousedních polských Kowar.
Tvořil ji uznávaný krkonošský jeskyňář Radko Tásler.
Turistům představuje například průzkumnou štolu Helena z 50. let 20. století (na snímku vpravo). Měla prozkoumat celé ložisko až pod Žacléřské boudy do vzdálenosti několika set metrů. Ruda se však nikde neobjevovala, proto byla ražba ukončena již ve vzdálenosti 79 metrů. Ústí štoly Helena bylo mnoho let nezajištěné a nebezpečné. Jeskyňáři Jesspolečnosti, z České speleologické spolku Albeřice, v roce 2005 vstup do štoly opravili a osadili mřížovou brankou, z finančních prostředků Ministerstva životního prostředí. Po vyklizení černé skládky komunálního odpadu před ústím štoly z podzemí vyteklo ohromné množství silně zakalené vody. Při prohlídce se ukázalo, že chodba je celá zanesená až do výšky 70 cm jemným jílem. Jíl s vodou se tam dostal přes vývrt pro odstřel z neznámých dutin ve vápencích. Podobné krasové dutiny se v Krkonoších v důlních dílech vyskytují například v Obřím dole, na Berghausu a v Černém Dole. Dutiny, vyplněné vodou a jílem s větším vertikálním rozpětím, mohou být při ražbě důlních děl velice nebezpečné, protože jsou pod velkým tlakem vodního sloupce. V Černém Dole při ražení štoly pro průzkum uranových rud došlo z takových dutin k obrovskému průvalu vody a jílu. Byl velký zázrak, že při havárii nikdo z horníků nezahynul.
Hornická stezka v Malé Úpě poukazuje také na další průzkumnou štolu, tentokrát výrazně krátkou, sotva pětimetrovou, v lokalitě Lví důl – Dolské boudy (snímek vlevo). Byla ražená šikmo do svahu a neobjevila žádnou rudu. Přesto je z historického hlediska cenná. Existují v ní vývrty po střelném prachu zcela stejné, jako jsou v rozsáhlém důlním díle Kovárna v Obřím dole.
Podle starých zpráv vchod do štoly hlídaly dvě sochy lvů.
Existence soch je doložená.
Důlního díla, které hlídaly, bohužel nikoliv.
Seriál Krkonošského týdne Neznámé Krkonoše vzniká ve spolupráci se Správou Krkonošského národního parku.
0726 Dantovo peklo v Kateřinské jeskyni nadále odolává

Týden u nás | 15. 08. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Kateřinská jeskyně I. 
Vyškovské noviny | 17. 08. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Kateřinská jeskyně II.
Tajemné podzemí Moravského krasu
V půlce července zorganizovali jeskyňáři ze ZO 6-20 Moravský kras další akci do horních pater Kateřinské jeskyně. Hlavním cílem byl průzkum a dokumentace komínů, které jsou situovány před závalem zvaným Dantovo peklo. A také se podařilo zajistit cestu do mohutné řícené prostory za hlavní puklinou Dantova pekla. Není známo, zda tyto části prozkoumali badatelé již v dobách Absolonových výzkumů. Jistý Otokar Henych prolezl, jak popisuje Absolon, kam se dalo, až do výše 90 metrů od úrovně vchodu. V každém případě se jedná o prostory s velmi labilními stěnami a stropem.
Široká puklina vyplněná balvany stoupá šikmo strmě vzhůru a jsou v ní místa, kudy by bylo možné prostoupit. Lze předpokládat, že směřuje až k povrchu.
DÉMONIČNOST
Hypotetické pokračování volnými prostorami směrem k Macoše je v těchto úrovních velmi nepravděpodobné. Ani zdolání komínu nad výstupní propastí ze Strojové chodby nepřinesl speleologům očekávaný výsledek. Jeho prostory ústí do již známých částí labyrintu horního patra. Dantovo peklo tedy nadále odolává a pokračování Kateřinské jeskyně je zatím neodkryto. Zůstávají jen pocity z démoničnosti této zapovězené části systému Kateřinské jeskyně.
Když zde roku 1940 prováděla výzkum pracovní skupina Karla Absolona, neobešly se výpravy bez dramatických událostí.
Sám badatel popisuje v knize Moravský kras některé zajímavé epizody: „Kdyby příchod sem nebyl tak nebezpečný, dal bych tyto prostory zpřístupnit, aby si lidé učinili představu, jaké asi bylo Dantovo peklo.
Na jednom místě dva nesmírné balvany se opíraly o sebe jen svými hranami a tu jsme si inscenovali neobyčejné divadlo uvedením kolosů v pohyb. Položili jsme mezi ně několik kg dynamitu, vedli dlouhou zápalnou šňůru až k místu absolutně bezpečnému, odkud balvany bylo možné dobře vidět, osvětlili je reflektorem a pak nálož přivedli k výbuchu. Balvany se daly do pohybu a drtily se o sebe, což vydávalo příšerný skřípavý, sípavý, drnčivý zvuk, který nelze napodobit. Možno si představit ten pekelný lomoz, když se při katastrofě lámaly stropy…“
PRO ZÁBAVU?
Je těžké dnes vyhodnotit, zda Absolon tehdy zinscenoval tento akt z důvodu uvolnění průchodu do dalších prostor, anebo to bylo provedeno jen pro určitý druh zábavy a uvolnění během náročných a nebezpečných prací.

V každém případě skupina Karla Absolona zkoumala zával ze všech možných míst, ale pokračování nenalezla. Vzhledem k výsledkům posledních prací speleologů, kteří disponují nejen moderními metodami průzkumů, ale i výjimečnými lezeckými schopnostmi, se jeví cesta skrz Dantovo peklo dále do volných prostor směrem k Macoše neprostupná. V tuto chvíli je asi jediným klíčem k novým objevům jeskyně Elfí domeček, která sice prokazatelně s prostorami Dantova pekla komunikuje, ale mohla pokračovat i směrem opačným.

Odpovědi snad ukáží další průzkumy v této zajímavé lokalitě.
0727 Muž, který spadl do Hranické propasti, byl opilý a zdrogovaný.

Hranický týden | 17. 08. 2018 | Autor: Petra Poláková-Uvírová | Téma: Hranická propast
Na pádu cizince nenese vinu nikdo další. Takový je závěr vyšetřování
Hranice – Na pádu jednatřicetiletého cizince, který se v dubnu zřítil do Hranické propasti, nenese vinu nikdo cizí. Kriminalisté v těchto dnech případ odložili s tím, že k trestnému činu nedošlo.
„Znalecké zkoumání potvrdilo, že byl mladík pod vlivem alkoholu a jiných návykových látek. Případ tedy odložíme, protože se v této věci nejedná o podezření z trestného činu,“ uvedla přerovská policejní mluvčí Miluše Zajícová.
Jednatřicetiletý cizinec se zřítil do nejhlubší zatopené jeskyně světa zřejmě vlastní neopatrností. Otvor s prudkými srázy je totiž obehnán zábradlím. Zraněného se snažil zachránit hasič se speciálním lezeckým výcvikem, který se spustil do útrob propasti. Muži už ale nebylo pomoci a na následky vážných poranění zemřel.
Podle policie, která na místě zdokumentovala tragickou událost, vše nasvědčuje tomu, že byl muž neopatrný nebo příliš riskoval. Posudky znalců nyní prokázaly, že dalším viníkem byl alkohol v kombinaci s návykovými látkami.
0728 Mladeč
Olomoucký deník | 17. 08. 2018 | Téma: Mladečské jeskyně

Obec Mladeč leží asi 20 kilometrů severozápadně od Olomouce a žije zde asi 750 obyvatel. Od roku 1933 se Mladeč pyšní státní přírodní rezervací Třesín. Kopec ve svém nitru skrývá vápencové jeskyně, propasti a rokle. V Mladečských jeskyních byla objevena řada koster pravěkých lidí i jejich výtvory, přičemž se jedná o jednu z prvních lokalit, kde se novodobí lidé usadili, a mimo to zde byly nalezeny i pozůstatky tehdejší fauny.
Foto popis| VZÁCNÁ NÁVŠTĚVA. V roce 1945 navštívila Mladečské jeskyně herečka Zita Kabátová.
Foto popis| KULTURA. V Mladči se u jeskyň pořádaly promenádní koncerty. Na snímku je první kapela, která se tam předvedla.
Foto popis| DIVADELNÍ PŘEDSTAVENÍ. Nacvičili sokolové z Mladče Chudobína a Litovle. Hra se hrála v Mladči na jeskyních.
Foto popis| OBRANA. Rota Československé armády, která chránila Mladeč.
Foto popis| PRO ZÁBAVU. Členové divadelního kroužku Sokola Mladeč.
Foto popis| VOBCI. Kovárna pana Severina Smitala.
0729 Cesta do jeskyní a na hrad

Olomoucký deník | 17. 08. 2018 | Téma: Javoříčské jeskyně
Zkušení cyklisté si mohou troufnout dojet z Prostějova na známý hrad Bouzov. Značená cyklotrasa vede z Prostějova přes hraběcí cestu u Kosíře, Pěnčín, Laškov a Bohuslavice. Tam cesta vede do lesa a cyklisté vyjedou až v Javoříčku, kde se mohou podívat do místních jeskyní.
Rozsáhlý jeskynní systém je výjimečný nejen svými rozměry, ale i mohutností a bohatostí krápníkové výzdoby.
Hrad už je potom nedaleko, celá trasa i se zpáteční cestou měří asi osmdesát kilometrů.
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