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0759 Děti s problémy s dýcháním budou mít v Ostravě u Macochy léčebnu se speleoterapií.

ČRO Radiožurnál | 26. 08. 2018 | Téma: Speleoterapie

Jana GULDA, moderátorka
Děti s vážnými problémy s dýcháním budou mít v Ostravě u Macochy na Blanensku novou léčebnu se speleoterapií. Metoda využívá k uzdravování  prostory jeskyní Moravského krasu. Aktuální budova je ve špatném stavu, ta nová bude stát přímo u Císařské jeskyně. Výstavba vyjde podle mluvčí kraje Moniky Brindzákové asi na 150 milionů korun.
Monika BRINDZÁKOVÁ, mluvčí kraje
Do konce letošního roku by mělo být zahájeno zadávací řízení na zhotovitele stavby, který bude pověřen také zpracováním kompletní projektové dokumentace. Předpoklad zahájení výstavby nejpozději začátek roku 2021, tak aby mohla být léčebna dokončena do konce roku 2022.
0760 Mladečské jeskyně, naše nejstarší sídliště druhu Homo sapiens.

ekolist.cz | 24. 08. 2018 | Téma: Mladečské jeskyně

Podzemní krasové dutiny pod vrchem Třesín byly v pravěku přístupné. Pak došlo v neznámé době k zavalení vchodů. Znovu objeveny byly až v 19. století. Lidé je navštěvovali a nacházeli zde kosti zvířat i lidí. Spolu s krápníky je prodávali na tržištích. Až od roku 1880 začaly v jeskyních u Mladče systematické archeologické a paleontologické výzkumy. V té době vznikla také první mapa tohoto labyrintu. V roce 1911 byly jeskyně elektricky osvětleny a zpřístupněny veřejnosti. Teprve nedávné vědecké výzkumy dochovaných kosterních pozůstatků pravěkých lidí ukázaly mimořádný význam této lokality.
Víme, reklamy jsou otravné. A respektujeme, že je máte vypnuté :-) Budeme rádi, když nás podpoříte jinak. Zapomněli jste heslo? Změňte si je. Přihlásit se mohou jen ti, kteří se již zaregistrovali.
Povrchové i podzemní jevy Mladečského krasu u Litovle mají stejnou genezi jako většina moravských krasových oblastí. Organogenní vápence se utvářely během dlouhodobé mořské záplavy v období středního až svrchního devonu. Souvislé, až několik set metrů mocné vrstvy vápenců pak byly vlivem dalších geologických procesů rozlámány, zvrásněny a v mnoha místech zatlačeny hluboko pod zemský povrch. Část vápenců, převážně v oblasti Jeseníků a Rychlebských hor, prodělala i metamorfózu za vzniku vápenců krystalických – mramorů. Dnes jsou různě velké ostrůvky vápenců na Moravě nepravidelně roztroušeny a jedním z nich je i Mladečský kras. Jeho největším a nejvýraznějším tělesem je vrch Třesín, kde je dnes evidováno několik krasových jevů, včetně Mladečských jeskyní, které jsou v oblasti nejdelší a nejrozsáhlejší. Na jejich utváření se podílela korozní činnost atmosférických vod a především řeka Morava, jejíž tok v několika etapách modeloval profily chodeb. Dnešní hydrografie Třesína je nevýrazná, podzemní krasové vody v malém průtoku vyvěrají v Řimických vyvěračkách na úpatí.
Objev Mladečských jeskyní, první písemné zmínky, rabování
Jeskynní prostory Třesína byly v pravěku útočištěm lidí i zvířat. Po přirozeném zavalení vchodů pak byly dlouho neznámé. Odkrýt se je podařilo až při těžbě vápence v první polovině 19. století. Údaje o datu objevu jsou různé. Literární zdroje uvádějí rok 1826 a 1828. Dle Josefa Skutila, který podrobně pátral v historických pramenech, to bylo skutečně již v roce 1828. Opíral se mimo jiné o údaje známého publicisty Karla Josefa Jurende v publikaci „Vaterladischer Pilger“ z roku 1835. Jeskyně, tehdy nazývaná „Bočkova díra“ pak zůstávala několik desetiletí volně přístupná a v té době se nenašel vzdělaný člověk, který by ji prozkoumal, popsal a alespoň zachránil kosterní pozůstatky lidí a zvířat, které se zde dle kusých informací hojně nacházely. Zmínky hovoří dokonce o nálezu lidské kostry „obra“. Kromě kostí z jeskyně lidé odnášeli i ulámané krápníky a vše většinou prodávali na trhu. Této skutečnosti si povšiml významný archeolog Josef Szombathy při návštěvě Olomouce v roce 1881. Začal pátrat odkud kosti i krápníky pocházejí.
Výzkumy Mladečských jeskyní v druhé polovině 19. a na začátku 20. století
Josef Szombathy se krátce po zjištění lokality ujal komplexního výzkumu. Povolení získal od majitele zdejšího panství, lichtenštejnského knížete Jana II. V té době nesla jeskyně jeho jméno – „Fürst Johanns Höhle“. Szombathy prostoupil všechny dostupné části jeskynního systému a zahájil archeologické vykopávky. Vytvořil také půdorysný plán jeskyně. Szombathy se do jeskyně pak vracel opakovaně (až do roku 1925). V jedné z odlehlých odboček zanechal na stěně svůj podpis s datem 11. 6. 1881. Zároveň na začátku 20. století prováděli v Mladečských jeskyních výzkumy další významní badatelé, Jan Knies, Jan Smyčka či J. Fürst. Nejvýznamnější částí z archeologického hlediska byla prostora situovaná mezi původními vchody do jeskyně, Dóm mrtvých. Zde nalezl Szombathy údajně dvě ohniště a dále velké množství lidských kostí a nástrojů. Již v té době badatelé identifikovali, že se jedná o kosti člověka moderního typu (Homo sapiens), avšak značného stáří (oproti jiným podobným nálezům na Moravě). Z nalezených artefaktů byl nejvýznamnější soubor kostěných hrotů, později označovaných jako „mladečský typ“. Kromě toho byly nalezeny ozdoby v podobě provrtaných zvířecích kostí. Neméně významné byly i početné nálezy kostí mnoha druhů pleistocenních živočichů (medvěd jeskynní, lev jeskyní, liška polární, pratur, sob polární, mamut, nosorožec ad.). Z drobnější fauny byl pozoruhodný nález velkého množství kostí hadů. Paleontologové v tomto smyslu označují Mladečské jeskynějako „Hadí jeskyni“. Značná část nálezů z doby prvotních výzkumů byla zničena během požáru mikulovského zámku na konci 2. světové války. Většina těch dochovaných je uložena v Naturhistorisches muzeu ve Vídni, několik exponátů, včetně části lidské lebky, se nachází i v depozitáři Moravského zemského muzea v Brně. Právě zachráněné kosterní pozůstatky lidí posloužily k antropologickým výzkumům na začátku 21. století, které přinesly překvapivé výsledky.
Objevy nových částí, zpřístupnění jeskyní veřejnosti
V roce 1902 byla objevena nová prostora Mladečských jeskyní. Protože byla ušetřena dřívějších návštěv lidí, kteří v jeskynilámali krápníky, byla její bohatá výzdoba zachována. Dóm byl proto nazván „Panenská jeskyně“. Roku 1911 zakoupila vstupní areál s jeskyněmi Krajinská muzejní společnost v Litovli se záměrem prostory zpřístupnit veřejnosti. Provedla rozsáhlé úpravy, elektrifikaci a z jeskyně nechala vyvézt velké množství sedimentů i sutin. Před vchodem vystavěla provozní budovu s restaurací a noclehárnou pro turisty. V souvislosti se zpřístupňovacími pracemi byl v nejodlehlejší části jeskyně od vchodu skrz tzv. Pracovní chodbu proražen další vchod do údolí řeky Moravy.
Pováleční provozovatelé mladečských jeskyní
Krajinská muzejní společnost v Litovli po druhé světové válce zanikla. Začátkem 50. let prováděli v jeskyních výzkum členové Speleologické klubu v Brně pod vedením Přemysla Ryšavého a objevili v některých částech nové prostory. Zároveň v roce 1951 převzalo jeskyně družstvo Severomoravský kras, které zchátralé objekty provozní budovy opravilo. Poté spravovaly jeskyně postupně dvě instituce, n. p. Čedok a n. p. Turista. Od roku 1958 se dostaly do správy a péče Krajskému vlastivědnému muzeu v Olomouci, které je spolu s dalšími čtyřmi zpřístupněnými jeskyněmi provozovalo až do roku 1990. Poté přešly všechny zpřístupněné jeskyně České republiky do péče a provozu státní instituce rezortu životního prostředí (dnes Správa jeskyní České republiky).
Prohlídková trasa i areál jeskyně prodělaly dodnes několik rekonstrukcí. Zvláště v roce 2004 proběhly v rámci generální rekonstrukce rozsáhlé úpravy, během kterých byly odstraněny především přebytečné betonové plochy a zábradlí. Řadě zákoutí a prostor se vrátil jejich původní přírodní stav. Historická stavba provozní budovy byla kompletně zrekonstruována (včetně nových přístavků) v roce 2012.
Nálezy kosterních pozůstatků pravěké populace Homo sapiens zůstávaly objektem zájmu několika generací archeologů. Bylo zřejmé, že se jedná o jedny z nejstarších dokladů existence moderního člověka v Evropě. Odlišné však byly názory vědců na vlastní funkci prostor Mladečských jeskyní. Někteří archeologové zastávají původní Szombathyho poznatky, že Dóm mrtvých s přilehlými prostorami byl sídlištěm těchto lidí, jiní Szombathyho interpretace zpochybňují a předpokládají, že Mladečské jeskyně byly pouze pohřebištěm a zemřelí lidé byli vhazováni do podzemí propastí, která byla jedním z původních vchodů.
Ať to bylo jakkoliv, tyto populace lidí v tomto regionu žily. V letech 2005 – 2007 proběhl mezinárodní vysoce sofistikovaný výzkum kosterních pozůstatků z Mladče vedený rakouskou antropoložkou M. Teschler-Nicolou.
Stěžejní prací bylo datování kostí radiokarbonovou metodou. Výzkumy ukázaly, že stáří kostí pravěkých lidí z Mladče je více než 35 000 let a tato skutečnost staví mladečské naleziště mezi unikátní evropské archeologické lokality. Prokazatelně se jedná o pozůstatky nejstarších lidí moderního typu na území střední Evropy a také nejsevernější výspu jejich populací, které proudily do Evropy z tropických oblastí.
Již od počátku 90. let 20. století bylo v zájmu provozovatele jeskyně prezentovat návštěvníkům archeologický význam této lokality názornou a poučnou formou. Ve vestibulu vstupní budovy vznikla expozice s kopiemi nálezů a informativními panely, jejichž obsah se v průběhu dalších let obměňoval a aktualizoval. Zároveň byly v místě ohniště v Dómu mrtvých vystaveny kosti pravěkých zvířat. Ve spolupráci s Moravským zemským muzeem Brno byly prvky expozice postupně doplňovány. V letech 2011–2012, kdy probíhala rekonstrukce provozního areálu, byl zprovozněn další z vchodů do jeskyně. Slouží jako východ a v prostorách výstupní chodby byly instalovány další informační panely. Zároveň bylo v dómu mrtvých vybudováno dioráma se třemi modely postav pravěkých lidí. V současné době se připravují další významné prvky expozice. V dalších méně atraktivních částech jeskyně na prohlídkové trase bude instalováno několik dioramat, jejichž obsahem bude život lidí a zvířat v pleistocénu. Připravují se také naučné filmy s animacemi, např. o vzniku a vývoji Mladečského krasu. Všechny náklady na tvorbu expozice jsou hrazeny výhradně z finančních zdrojů provozovatele – Správy jeskyní České republiky.
Návštěvní okruh Mladečskými jeskyněmi je dlouhý cca 400 metrů. Celková délka všech prostor činí 1250 metrů s výškovým rozpětím 30 metrů. Nejnižší úroveň tvoří sestupná chodbička, která končí dvěma nehlubokými propastmi. Na jejich dně kolísá hladina vody, jejíž úroveň koresponduje s úrovní řeky Moravy. Pozoruhodná je 18 hluboká Propástka, která s Mladečskými jeskyněmi geneticky souvisí, ale fyzicky s nimi není propojena. Její ústí bylo odkryto při stavbě provozní budovy v roce 1911. K nejkrásnějším partiím Mladečských jeskyní patří Chrám přírody, Panenská jeskyně a krápník zvaný „Mumie“, který je také symbolem jeskyně. Bohatá a zachovalá krápníková výzdoba je také v tzv. Nové jeskyni, která se nachází mimo prohlídkovou trasu. Teplota ovzduší se pohybuje mezi 10 a 11o C.
Za rok navštíví Mladečské jeskyně kolem 20 000 návštěvníků.
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0761 Noc pro netopýry se tradičně koná v  Hanychovské jeskyni.
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22. ročník mezinárodní noci pro netopýry se bude tradičně konat v Panském lomu před Hanychovskou jeskyní v Liberci v pátek 31.8.2018 od 20:30 do 24:00 hod. Díky opětovné podpoře z programu biodiverzita ČSOP, dále podpoře od Ekofondu města Liberec a Nadace Ivana Dejmala pro ochranu přírody, mají návštěvníci vstup zdarma a mohou zde se setkat se živými netopýry, vyslechnou přednášku a odnést si i nějaký ten propagační materiál.
Koncem srpna se ve více jak 60 zemích světa koná Mezinárodní noc pro netopýry. Jednou z těchto zemí je i ČR, ve které tato akce proběhne ve více jak 45 lokalitách. Jednou z nich je Panský lom u Liberce před vstupem do Hanychovské jeskyně. Letošní ročník, jak už je zaběhlou tradicí, se koná poslední pátek v srpnu 31. srpna 2018. Začátek akce pro veřejnost je ve 20:30 hod a konec je plánovaný přibližně na půlnoc. Po celou dobu konání akce mají návštěvníci možnost přijít a odejít kdykoliv aniž by přišli o něco z programu, ten poběží nepřetržitě.
A co vlastně máme na programu?
Na louce před lomem bude diapřednáška o životě a zajímavostech našich i exotických netopýru s poutavým výkladem Miroslava Jóži, letos zcela nově pojatá. Tato přednáška bude v průběhu akce několikrát zopakována a to tolikrát dokud bude někdo mít zájem poslouchat. Přímo v Panském lomu před Hanychovskou jeskyní bude probíhat odchyt netopýrů a návštěvníci akce budou mít opět možnost vidět způsoby práce chiropterologů (odborníků na netopýry) v terénu, shlédnout žívá zvířata a malý odvážlivci dostanou možnost vypustit menší druhy spět na svobodu. Samozřejmostí je i možnost zakoupení propagačních materiálů s netopýry. Každý návštěvník dostane pamětní vstupenku. Vstup na akci je zdarma.
A jak se dostat na místo konání?
Stačí dojet tramvají č.3 na konečnou v Horním Hanychově a dále pokračovat po zelené turistické značce cca 1 km (20 min volnou chůzí). Trasa bude označena šipkami s logem netopýra. Poslední tramvaje odjíždí do centra Liberce z Horního Hanychova v 0:01, 1:01, 2:01 a 2:37 hod.
Nutné vybavení pro každého návštěvníka je baterka schopná svítit déle než jednu hodinu.  Akce se bude konat i za nepříznivého počasí, pro tento případ bude na místě postavený provizorní přístřešek. Na vaší hojnou účast se těší pořadatelé.
http://www.genusplus.cz/tipy-a-pozvank...se-tradicne-kona-v-hanychovske-jeskyni
0762 Na třicet let starém kole podél Berounky
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Tento čtvrtek jsem opět vytáhl z boudy svoje třicet let staré pánské kolo Liberta a vydal jsem se na něm na výlet. Tentokrát po cyklotrasách podél Berounky. Jel jsem z Mokropsů přes Dobřichovice, Karlštejn, Srbsko až do Berouna.
Tady mne sice nejprve skropila kratší dešťová přeháňka. Ale když přestala, mohl jsem se vydat k řece Berounce na cyklotrasu „Po stopách českých králů“.
A tady hned pod Mokropsy, na levém břehu Berounky se nalézá Osada Údolí Staré řeky. Mají zde jak chaty, tak hřiště, osadní domek a také vztyčenou vlajku osady. Připomínám, že „Stará řeka“ je trampský název pro Berounku. A o osadě se dokonce zmiňuje i Bob Hurikán (viz „Čeští trampové: Kdo byl Bob Hurikán?“) ve svých Dějinách trampingu z roku 1940. Vlastně jsou to původně dvě osady. Jednak osada „Staří kamarádi“, která vznikla v roce 1931. Bob Hurikán píše, že Staří kamarádi jsou známými volejbalisty, kuželkáři a tanečníky. A také, že jejich veselé večery dovedou přilákat mnoho trampů z blízkých a vzdálených osad. Druhá osada se jmenuje Klub Údolí Staré řeky, která prý v době vzniku Hurikánovy knížky byla největší trampskou osadou vůbec. A že se zde pěstuje všechno, co se sportem nazývá. A podle webových stránek „http://www.osadausr.cz/“ došlo v roce 1946 ke spojení obou osad.
Vydal jsem se dál. Cestou mne sice párkrát zazlobilo zadní kolo mojí Liberty. Pomohla mi jedna rodina na kolech, které se ale moje kolo velmi líbilo. A tak jim samozřejmě děkuji. Říkali mi také, že tato kola se vrací zpět do módy. Sice ještě párkrát mě to zazlobilo, a tak jsem měl strach, zda vůbec dojedu. Ale nakonec se vše umoudřilo, a tak jsem v pořádku dojel nejprve do Dobřichovic.
Dobřichovice již v roce 1253 získal od krále Václava II. řád křížovníků. V roce 1420, zde byla vystavěna tvrz. Ta byla v 16. století přestavěna na renesanční zámek, který sloužil jako sídlo velmistrů. V roce 1639 byl vypálen švédským vojskem a v roce 1676 znovu vystavěn. A po požáru roku 1779 byl obnoven ve stylu pozdního baroka. Dnes je běžně návštěvníkům nepřístupný. (viz https://cs.wikipedia.org/wiki/Dob%C5%99ichovice_(z%C3%A1mek)
V Dobřichovicích jsem také přejel po mostě na druhý břeh Berounky. Možná si všimnete vzadu suchých fleků, které způsobilo letošní suché léto.
Dorazil jsem do Zadní Třebáně. Zde jsem si koupil další láhev s minerálkou, protože na kole je třeba hodně pít. A zvlášť, když je horko.
První zmínky o Zadní Třebáni jsou z přelomu 10. a 11. století.
Nyní pro cyklistu nastane problém, jak se dostat opět na druhý břeh řeky. Takže se musí k nádraží, tam do podchodu a z podchodu vede cesta na lávku přes řeku.
A na druhé straně Berounky se nalézá Hlásná Třebáň. Vždy, když tudy jedu, vzpomenu si na stejnojmennou píseň Ivana Mládka (viz http://videonm.info/onlain/tvidOHhfWWFBcmdGeVU= ). První zmínka o ní je z roku 1000, tedy také z přelomu 10. a 11. století. Původně se nazývala „Přední Třebáň“. Ale později se přejmenovala na Hlásnou, a to z důvodu robotní povinnosti zdejších mužů vykonávat strážnou a hlásnou službu na hradbách a věžích hradu Karlštejna.
Konečně jsem dorazil do Karlštejna. Zde člověka nejprve přivítá prvorepublikový bunkr. Tyto byly určeny k ochraně Prahy. A ten karlštejnský je dokonce uspořádaný jako muzeum k návštěvě s průvodcem.
No a tady ho máme. Hrad Karlštejn. Na svých cestách jsem se mu věnoval tolikrát, že jen připomenu, že ho založil císař Karel IV., a to na ochranu říšských korunovačních klenotů a svatých ostatků a též zde byly uchovávány i české korunovační klenoty. Základní kámen byl položen dne 9. června 1348. (Zdroj: https://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=98831)
Z Karlštejna jsem si to namířil dále po silnici na Srbsko. A tady mne hned u silnice překvapila menší jeskyně.
Tato jeskyně má jen kolem 10 metrů. A na první pohled na ní působila i lidská ruka. Ale někde v prostoru mezi Karlštejnem a Srbskem se má nalézat i jeskyně Ementál, která měří 1884 metrů a je to tedy jen o nějakých sto metrů kratší komplex než ten v Koněpruských jeskyních. ¨

Tato jeskyně byla objevena v letech 1988 – 90. A jedná se údajně o nejkrásnější jeskyni v Českém krasu. Zdroj:https://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=273770
Letos jsem už byl v Chorvatsku (viz Plitvická jezera 2018). A teď jsem i v Srbsku. Tedy v tom Srbsku u Berounky, abychom si rozuměli.
Pokračoval jsem dál po cyklotrase „Po stopách českých králů“ a za Srbskem jsem narazil na kemp, kde jsme před dvanácti lety měli závěrečnou výpravu pro děti z našeho turistického oddílu.
Cesta teď vede pod skalní stěnou, kde se nalézá i tato malá jeskyňka. Ale to je jen předehra toho, co na turisty a cyklisty čeká, až přejedou říčku Loděnici neboli Kačák.
Tam se nalézá lom Alkazar. Usadili se zde lidé už v nejstarších dobách. Už v době měděné, bronzové a železné zde přebývali pravěcí lidé. Na kopci Kozel nad lomem se nalézá jejich pravěké hradiště. V 9. století se zde nalézalo přemyslovské hradiště s akropolí a třemi liniemi valů. Na začátku 20. století tady vznikl etážový lom na těžbu vápence. Od toho jsou tady ty štoly. Ten zde však byl v roce 1940 ukončen. Místo toho se ho chopili za 2. světové války nacisté, kteří zde budovali podzemní továrnu s krycím názvem Kainit. Měli se zde dokonce montovat součásti k nacistickým raketám V-1 a V-2. Ale z toho nakonec sešlo. A protože druhou podzemní továrnu měli v nedalekém komplexu lomů „Amerika“, existuje dokonce legenda, že obě továrny mohly být propojeny dlouhou, několikakilometrovou štolou. Jenže tu se zatím nalézt nepodařilo. V 60. letech se tady pak ukládal radioaktivní odpad. Ale ta místa, kde se tak dělo, jsou dnes zabezpečená a žádné ozáření tu nehrozí.
Dnes je naopak vítaným cílem turistů, cyklistů, inline bruslařů, horolezců a dobrodruhů všeho druhu. Čas od času sem připravím výpravu i pro svůj turistický oddíl. A v jedné ze štol, kterou dobře znám a vím, že tam dětem žádné nebezpečí nehrozí, jim připravuji bojovku po svíčkách. Akorát se zde nesmí moč hlučet, protože v chladných měsících roku zdejší štoly slouží i jako zimoviště netopýrů. A dnes také často zdejší lom slouží i jako filmová kulisa. Točil se zde například "Pan Tau na pionýrském táboře", který jsem si vzal nedávno na paškál ve svém článku "Cože? Na tábor s keramickým talířem?". Dále se zde točila celá řada dalších filmů. Dokonce předloni se nám tu na výpravě stalo, že jsme zde viděli kulisy pro natáčení seriálu Britannia. A toto místo jsem už i já dvakrát využil pro své blogerské sportovně-fantasy seriály pro děti a mládež. Například v seriálu „Páťa a kolo Zláťa“ to bylo v dílech: Páťa a kolo Zláťa: Cesta na Alkazar a Páťa a kolo Zláťa: Na rytířském souboji. A pak lomy Alkazar společně s pověstmi z nedalekých lomů Amerika se staly i předobrazem příběhů v Můří jeskyni v mém Seriálu „Inlajnový duch“, a to konkrétně příběhy Ztracená baterka na výpravě, Kopec na cyklostezce, Konečně před tajemnou jeskyní a Dobrodružství v jeskyni. Vždyť i sem se dá pohodlně Z Berouna podél řeky dojet jak na kole, tak na kolečkových bruslích, a to jako z města kolem řeky v onom seriálu.
Já jsem si to tady nafotografoval a z fotografií jsem udělal fotoblog „Dobrodružný lom Alkazar u Berounky“. A pak nasedl na kolo a pokračoval dál na Beroun.
Na ostrohu, na druhém břehu Berounky, je historická obec Tetín. Ten, jak tam zavraždili svatou Ludmilu.
Jé, ovečky se tu pasou.
A už se pomalu blížím k Berounu.
Dálniční most v Berouně. Zdravím Majka.
I v Berouně je v řece málo vody.
A pak jsem si to už namířil na nádraží a vlakem zpět domů.
Zvládl jsem to. A jsem rád, že moje třicet let staré kolo, které jsem dostal ještě jako dítě, to i přes počáteční problémy se zadním kolem zvládlo těch 25 kilometrů.
Zdroje: wikipedia, místní informační tabule, odkazy použité v článku, Hurinán B., Motl S.: Dějiny trampingu, Novinář, Praha, 1990
http://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=676374
0763 Dobrodružný lom Alkazar u Berounky
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Dovolte, abych vás dnes provedl tajuplným lomem Alkazarem, který je dobře přístupný pěším turistům, cyklistům i inline bruslařům. Nalézá se u soutoku Kačáku se Starou řekou, jak říkají staří trampové Loděnici a Berounce.
Usadili se zde lidé už v nejstarších dobách. Už v době měděné, bronzové a železné zde přebývali pravěcí lidé. Na kopci Kozel nad lomem se nalézá pravěké hradiště.
A nejen to. V nedalekém Šanově koutě byly objeveny pozůstatky pravěkých lovců koní z magdalénské kultury staré až 12 tisíc let. Z tohoto období se tam byla nalezena břidlicová destička s rytinou koně.
Ale vraťme se zpět na Kozel nad Alcazarem. V 9. století se zde nalézalo přemyslovské hradiště s akropolí a třemi liniemi valů.
Na začátku 20. století tady vznikl etážový lom na těžbu vápence. Od toho jsou tady ty štoly.

Ten zde však byl v roce 1940 ukončen. Místo toho se ho chopili za 2. světové války nacisté, kteří zde budovali podzemní továrnu s krycím názvem Kainit. Měli se zde dokonce montovat součásti k nacistickým raketám V-1 a V-2. Ale z toho nakonec sešlo.

A protože druhou podzemní továrnu měli v nedalekém komplexu lomů „Amerika“, existuje dokonce legenda, že obě továrny mohly být propojeny dlouhou, několikakilometrovou štolou. Jenže tu se zatím nalézt nepodařilo.
V 60. letech se tady pak ukládal radioaktivní odpad. Ale ta místa, kde se tak dělo, jsou dnes zabezpečené a žádné ozáření tu nehrozí.
Dnes je naopak vítaným cílem turistů, cyklistů, inline bruslařů, horolezců a dobrodruhů všeho druhu.
Čas od času sem připravím výpravu i pro svůj turistický oddíl. A v jedné ze štol, kterou dobře znám a vím, že tam dětem žádné nebezpečí nehrozí, jim připravuji bojovku po svíčkách.

Akorát se zde nesmí moč hlučet, protože v chladných měsících roku zdejší štoly slouží i jako zimoviště netopýrů.
A dnes také zdejší lom slouží i jako filmová kulisa. Točil se zde například „Pan Tau na pionýrském táboře“, který jsem si vzal nedávno na paškál ve svém článku „Cože? Na tábor s keramickým talířem?“. Dále se zde točila celá řada dalších filmů. Dokonce předloni se nám tu na výpravě stalo, že jsme zde viděli kulisy pro natáčení seriálu Britannia.
A toto místo jsem už i já dvakrát využil pro své blogerské sportovně-fantasy seriály pro děti a mládež.. Například v seriálu „Páťa a kolo Zláťa“ to bylo v dílech: Páťa a kolo Zláťa: Cesta na Alkazar a Páťa a kolo Zláťa: Na rytířském souboji. A pak lomy Alkazar společně s pověstmi z nedalekých lomů Amerika se staly i předobrazem příběhů v Můří jeskyni v mém Seriálu „Inlajnový duch“, a to konkrétně příběhy Ztracená baterka na výpravě, Kopec na cyklostezce, Konečně před tajemnou jeskyní a Dobrodružství v jeskyni. Vždyť i sem se dá pohodlně Z Berouna podél řeky dojet jak na kole, tak na kolečkových bruslích, a to jako z města kolem řeky v onom seriálu. 

Zdroj informací: https://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=96197 místní informační tabule, https://www.novinky.cz/vase-zpravy/stredocesky-kraj/beroun/1297-28964-kolem-berounky-k-alkazaru-nemecke-tajne-tovarne-a-ulozisti-jaderneho-odpadu.html

Podobná místa v Českém krasu:

Podzim v lomech Na Americe

Koukolova hora

Lom Na Kobyle

Trampskou stopou po Českém Krasu

Králičím údolím za trampským duchem Hagenem

http://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=676311

Údolí děsu zachraňovalo lidi od hladu a bídy, nyní láká krásnou přírodou
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Národní přírodní rezervace Koda je poměrně rozsáhlá oblast a Kodská rokle představuje místo jedné z nejstarších osad – Údolí děsu. Údolí děsu je místo, které v minulosti spojovalo trampy a díky době, která vládla, sem lákalo lidi za záchranou od hladu a bídy. Místo toho si však většina přinesla modřiny a oděrky. Název Údolí děsu na skálu v tomto údolí napsal jeden z trampů.

Údolí děsu se ale jako název začalo používat později, a to někdy kolem roku 1925, kdy se na toto místo přihnala nezastavitelná bouře, která změnila trampskou osadu na jednu velkou řeku. Koda je odvozena od staroslovanského výrazu a v překladu znamená záhada nebo kouzlo. To potvrzuje i pramen Kodského potoka, který má údajně zázračné vlastnosti a nikdy nezamrzá.

V oblasti Koda najdete vedle sebe dva rybníčky napájené srážkovou vodou a krasovým pramenem.

Láká milovníky měkkýšů i archeology
Oblast Koda patří mezi nejstarší chráněné území v Chráněné krajinné oblasti Český kras. Na těchto místech budete obdivovat krasové jevy, které tady po dlouhá léta vznikaly. Na své si tady přijdou především milovníci trilobitů, měkkýšů, hlavonožců a dalších mořských živočichů. Proto jde dost možná o místo, které přitahuje archeology.

V oblasti Koda najdete vedle sebe dva rybníčky napájené srážkovou vodou a krasovým pramenem. Jde o nejsilnější krasový vývěr v Českém krasu. Potůček má stálou teplotu 11 °C a to je důvod, proč nikdy nezamrzá.

Ze Srbska vyrazte po žluté

Národní přírodní rezervace Koda patří spíše k zalesněným územím rozprostírajícím se na západ a jih od řeky Berounky. Místo je uloženo mezi obce Tetín, Tobolka a Srbsko a rozkládá se mezi Tobolským vrchem, Kodskou a Císařskou roklí. Krajina je zajímavá díky vzniklým krásovým jevům silurských a devonských vápenců i v oběma roklemi protékajícími potůčky.
Ideální je vyrazit na výlet z obce Srbsko, a to po žluté turistické značce proti proudu Kodského potoka. Žlutá značka nás zavede ke Kodské studánce, která je zdrojem pro nezamrzající rybníček. Zajímavostí tady rozhodně je vzniklá podzemní mlýnice. Na rozcestí v Kodě pak pokračujte po modré značce, která vás vede pěšinou a příjemnou krajinou. Odbočka ke Kodské jeskyni je poměrně nenápadná a na jižním svahu Kodské rokle se před vámi rozprostře nenápadná jeskyně připomínající úkryt.
Malá, ale přístupná.

Kodská rokle nabízí jednu z nejvíce zajímavých místních lokalit, která láká především archeology – Kodská jeskyně někdy též nazývaná jeskyně Koda. Jedná se pouze o 17 metrů dlouhou chodbu bez krápníkové výzdoby či mrazovou destrukci ukloněných vrstev devonských vápenců. I přestože je tak malá a vypadá jakoby uměle vytvořená, láká mnoho turistů a milovníků přírody.
Kodská jeskyně se může zase pochlubit svou archeologickou historií. Právě díky tomu, jak vypadá, zde bylo prokázáno osídlení jeskyně v několika periodách. Její vhodná poloha, široký vchod a celkový prostor vybízí k bydlení. Byly zde nalezeny zbytky keramiky, zbraně, zvířecí kosti i ohniště, které nás zavedou do doby od středního paeolitu až po středověk. V době husitské se stala tato malá jeskyně útočištěm a místem pro úkryt v časech nebezpečí. Mnoho nálezů je zde vzácných a velmi ojedinělých. Archeologické vykopávky tu prováděli i lidé jako Prošek, Petrbok nebo Axamit.
I jeskyně Martina láká turisty.

Kodská jeskyně v národní přírodní rezervaci Koda ale není sama. Jeskyně Martina zde může přilákat další návštěvníky svou krápníkovou výzdobou. Je dlouhá přes 450 metrů a skýtala místo pro naše prapředky již v době paeolitu. Do této krásné jeskyně se dostanete po modré značce z rozcestí na Kodě. Nicméně celá oblast skrývá mnoho malých jeskyň, které mají svou historii, a rozhodně tak stojí za návštěvu.
http://www.ctidoma.cz/zpravodajstvi/20...-bidy-nyni-laka-krasnou-prirodou-43665
0765 Lesy ČR: Arboristé ošetří lesy u Zbrašovských aragonitových jeskyní.
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V lesích u Zbrašovských aragonitových jeskyní nedaleko Teplic nad Bečvou v Olomouckém kraji budou od letošního září do dubna příštího roku působit arboristé. Národní přírodní památka se kvůli bezpečnosti po celou dobu uzavře veřejnosti. Lesníci tu vysadí více než čtyři tisíce stromů i keřů. Projekt Lesů České republiky spolufinancovaný Evropskou unií z Operačního programu Životní prostředí vyjde podle všeho na 2,1 milion korun.
Zvláště chráněné území spravované podnikem Lesy České republiky navštěvují především lázeňští hosté. Přestárlé dřeviny, zejména buky, duby, habry, javory, lípy, akáty, ale i jilmy a jasany jsou pro ně nebezpečné. Stromy se tedy musí ošetřit a některé pokácet. „Opatření zvýší bezpečnost na turistických stezkách. Stav dřevin ale vždy napřed posoudí odborný projektant,“ uvedl Dalibor Šafařík, krajský ředitel podniku Lesy ČR z Brna.
Vzhledem k ochraně území zůstane na místě část dřevní hmoty ze stromů osídlených vzácným hmyzem, například kovaříkem, nebo dutinovými živočichy jako je netopýr černý. Lesníci tu vysadí 4 262 sazenic různých dřevin, zejména keřů, jako je břečťan obecný, hloh obecný či kalina obecná a také stromů, například jeřábu břeku. Kromě uzavřeného vstupu do parku se omezí také pohyb osob na přilehlém nábřeží Bečvy. Nebezpečný prostor bude viditelně označen.
V lokalitě nad Bečvou je chráněno přibližně sedm hektarů lesních porostů. Ve smíšených lesích rostou lípy, duby a javory, dominuje však buk lesní a dub zimní. Porosty narušovaly od poloviny minulého století parkové úpravy, takže v nich nyní rostou i nepůvodní dřeviny. V lesích se však udržely také chráněné druhy bylin i kapradin, a tak to i zůstane.
„Během ošetřování stromů zachováme přírodě blízká lesní společenstva a projekt neovlivní ani výskyt ohrožených druhů rostlin, hub či živočichů,“ pokračoval Šafařík. Podnik respektuje chráněné území také tím, že v tamějších porostech běžně lesnicky nehospodaří. Zasahuje jen tehdy, pokud například stromy poškodí silný vítr.
https://www.parlamentnilisty.cz/zpravy...asovskych-aragonitovych-jeskyni-549000
0766 Beroun se chystá na další závody dračích lodí.
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Berounsko – Letní prázdniny se chýlí ke konci a rodiny s dětmi se chystají na své poslední prázdninové výlety. V berounském regionu si mohou naplánovat celodenní výlet do Koněprus.
Jeskyně jsou od Berouna autem, vlakem nebo autobusem vzdáleny jen pět kilometrů. Koněpruské jeskyně jsou nejdelším a určitě jedním z nejznámějších jeskynních systémů v Čechách. Jejich specialitou jsou zejména takzvané Koněpruské růžice, celá řada cenných archeologických nálezů a tajná penězokazecká dílna. V části zvané Mincovna byly ve středověku padělány z měděného plechu a amalgámu stříbra stříbrné husitské haléře s emblémem českého lva.
Vstup do Koněpruských jeskyní byl objeven po odstřelu v roce 1950 na jihovýchodním úbočí hřebenu zvaném Zlatý kůň.
Z Koněpruských jeskyň je to už jen kousek do Karlštejna.
Městys Karlštejn je zajímavý nejen díky hradu Karla IV., ale také svým muzeem voskových figurín. Stálá expozice voskových figurín je návštěvníkům k dispozici po stejnou dobu, co je otevřen hrad Karlštejn. V prostorách hradu si mohou návštěvníci prohlédnout výstavu Karlštejnského pokladu. „Jeho výstava stále ještě pokračuje. Poklad představuje 387 stříbrných a zlatých předmětů se středověku. Kromě toho máme na hradě Karlštejn stále otevřené ještě tři návštěvní okruhy. V rámci prvního a základního okruhu návštěvníci spatří soukromé a reprezentační prostory Karla IV. Prohlídka trvá celkem padesát minut,“ zve kastelán Karlštejna Jaromír Kubů na prohlídku hradu.
Na druhý prohlídkový okruh se musí zájemci objednat předem. „Stačí zavolat na hrad a zajistit si na něj rezervaci.
Okruh prochází východním křídlem Císařského paláce, horním patrem Mariánské věže a Velkou věží. Nabízí ke zhlédnutí historicky nejcennější prostory hradu Karlštejna, které patří mezi světové unikáty. Malá hradní obrazárna se sbírkou grafiky, kostel Nanebevzetí Panny Marie, kaple sv. Kateřiny, bývalá sakristie, visutý věžní most, Hradní lapidárium, Velká obrazárna, pracovna architekta Josefa Mockera, věžní schodiště s nástěnnými malbami ze 14. století, kaple sv. Kříže,“ zve příznivce historie Jaromír Kubů.
Vzhledem k široké a pro děti náročné tematické náplni II. okruhu není doporučen dětem do 7 let. Třetí okruh nabízí vyhlídku z Velké věže.
Prázdninové prohlídky zpestří na hradě v sobotu 1. září koncert Jitky Molavcové. V rámci komorních koncertů v Hodovní síni hostí hradu Karlštejn zpěvačka vystoupí v 19 hodin. Herečku, saxofonistku a šansoniérku Jitku Molavcovou hudebně doprovodí Petr Ožan. Velkou akcí, která slibuje spoustu dobré zábavy pro děti i dospělé je závod dračích lodí v Berouně takzvaný Berounský drak.
Jeho už XIII. ročník se uskuteční v pátek 31. srpna a v sobotu 1. září v areálu berounského kempu. Vstupné do areálu a na koncerty je zdarma. V pátek je areál kempu otevřený od 12 hodin, kdy zde vypukne velký dětský den. V 16 hodin jsou na programu tréninky dračích lodí. Večer od 21 hodin ohňostroj probuzení berounského draka. V sobotu se areál kempu otevře pro návštěvníky už v 9 hodin ráno. Ve stejnou hodinu startují závody fun posádek dračích lodí. Od 15 hodin přijde na řadu závod partnerských měst. „Součástí akce je i festival malých pivovarů, který jistě přivítají dospělí a pro dětí máme zajištěný velký zábavný lunapark,“ láka na závody dračích lodí do Berouna organizátor akce Pavel Vrána. Akce pokračuje i v neděli 2. září dětským dnem a volnými jízdami na dračích lodích.
Aktivity na konec léta
SPORTOVNÍ – Na kole po stopách českých králů Cyklostezka je přístupná celý den a můžete se po ní z Berouna vydat ke čtyřem různým hradům – na Karlštejn, Nižbor nebo Točník a Žebrák.

ZÁBAVA – Závod dračích lodí Berounský drak Součástí akce bude velký zábavný lunapark a pivní festival. Kde a kdy: Kemp Beroun, 31. 8. od 12 do 21 hodin. KULTURNÍ – Koncert Jitky Molavcové Kde a kdy: V hodovní síni hradu Karlštejn, 1. září od 19 hodin.
0767 Krápníková krása.
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Koněpruské jeskyně jsou nejdelší v Čechách
50 českých krás
49. díl Koněpruské jeskyně
Sice zdoláte 533 schodů, ujdete přes půl kilometru, ale v horkém létě se ve středočeských Koněpruských jeskyních se stabilními 10,5 stupně příjemně ochladíte.
Navíc v nejdelším jeskynním systému v Čechách uvidíte úžasnou krápníkovou výzdobu – záclonky, náteky, celé sintropády a také proslulé Koněpruské růžice.
Třípatrový jeskynní systém je dlouhý přes dva kilometry a rozkládá se uvnitř návrší Zlatý kůň nad obcí Koněprusy v CHKO Český kras. Koněpruské jeskyně jsou staré přes 400 milionů let. Člověk do nich ale vstoupil teprve nedávno – zhruba před 13 tisíci lety. Co sem druh zvaný homo sapiens sapiens přivedlo, se neví. Jisté je, že už neodešel. Jeho pozůstatky našli v minulém století speleologové, když mapovali krátce předtím náhodně objevené střední patro jeskyní. Vchod do něj odkryl odstřel v místním lomu v roce 1950. O devět let později byly třípatrové Koněpruské jeskyně z větší části zpřístupněny pro veřejnost. Vchod je ve stěně bývalého Houbova lomu, ze kterého byly při těžbě vápence jeskyně objeveny.
Prohlídka trvá přibližně hodinu a průvodce při ní upozorňuje i na takzvané excentrické krápníky, které rostou různými směry (nikoliv jen nahoru či dolů), nebo se dokonce i větví. Trasa vede převážně středním patrem jeskyní.
Poklady Proškova dómu
Návštěvníci nejprve procházejí Spallanzaniho jeskyní, jeskyní U Varhan, kde stalaktity (krápníky rostoucí shora dolů – pozn. red.) vydávají různé tóny, a Kuklovým dómem. Poté projdou kolem Letošníkovy propasti, do níž se během výzkumů po objevení jeskyně zřítil z dvanácti metrů Vlastimil Letošník, a zlomil si nohu. Prohlídka pokračuje skrz Staré chodby do Proškova dómu, nejkrásnější části se sintrovým jezírkem a takzvanými Koněpruskými růžicemi – nejstaršími krápníkovými útvary, které obsahují opál. Cesta vede dál do Pustého dómu s kopiemi některých kosterních nálezů zvířat a několika kosterních pozůstatků pravěké ženy. Poté následuje Petrův dóm se vstupem do Petrbokovy jeskyně pojmenované po speleologovi a spisovateli Jaroslavu Petrbokovi. Právě v jeho jeskyni byla před jedenácti lety objevena nová jeskyně s kosterními pozůstatky jeskynního medvěda, starými zhruba 800 tisíc let. Prohlídka končí stoupáním po osmdesáti třech točitých schodech do svrchního patra jeskyní do takzvané Mincovny – tajné penězokazecké dílny, kde se v letech 1469 až 1472 vyráběly falešné mince.
Koněpruské jeskyně jsou přístupné denně od dubna do konce října. Z jejich celkové dvoukilometrové délky si návštěvníci s průvodcem prohlédnou přibližně třetinu. Prohlídková trasa s celkem 533 schody je dlouhá 620 metrů a není vhodná pro vozíčkáře, obtížně pohyblivé a kardiaky. Prohlídky nejsou také vhodné pro děti mladší tří let. Vstupu se naopak nemusí bát lidé trpící obavami z uzavřených prostor. Řada jeskynních prostor je poměrně velká. Užší jsou jen některé spojovací tunely, chodby a štoly.
Fakta
Praktické informace
* Jak se tam dostat. Autem nejlépe po D5 do Berouna (exit 18). Dále na Koněprusy. Vlakem nebo autobusem opět do Berouna. Od vlakového a autobusového nádraží, která spolu sousedí, jezdí několik autobusových linek přes Koněprusy. O víkendech jezdí k parkovišti u jeskyň přímá linka C17 až do 21. října.
* Otvírací doba: duben, květen, červen, září 8–16 červenec a srpen 8–17 říjen 8.30–15 listopad (prac. dny) 9, 11 a 14 
* Vstupné do areálu: Pro dospělé stojí 130 korun.
Senioři 65+ a studenti 15–26 let po předložení platného průkazu zaplatí 90 korun. Pro děti od 6 do 15 let a držitele průkazů ZTP je za 70 korun. Zdarma mají vstup děti do 6 let po ohlášení na pokladně. 
* Kontakt: Během otvírací doby na telefonních číslech 730 572 485 nebo 311 622 405. Mimo sezonu pak můžete volat v pracovních dnech od 8 do 14 hodin.
* Měli byste vědět, že …

Jen 150 metrů od východu z jeskyní je nejvyšší vrchol Českého krasu Zlatý kůň s rozhledem po okolí. Čtyři sta metrů od východu je pak opuštěný romantický Houbův lom, kde lze sbírat prvohorní zkameněliny. Obě místa jsou součástí naučné stezky Zlatý kůň.
Foto popis| Přírodní klimatizace V jeskyních je průměrná teplota 10,5 stupně. Vlhkost je přes 96 procent.
0768 Před očima návštěvníků na stěnách svítí opály.
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KONĚPRUSY Jednou měsíčně zažívají návštěvníci Koněpruských jeskyní téměř to samé, co jeskyňáři. Poslední pondělí v měsíci se pravidelně konají takzvané baterkové prohlídky. „Návštěvníci si při nich svítí pouze baterkami. Světla, která běžně osvětlují trasu a vybrané jeskynní útvary, jsou zhasnuta,“ vysvětluje vedoucí Správy Koněpruských jeskyní 
Alexandr Komaško.
Nejbližší baterkové pondělky se uskuteční 24. září. Ty úplně první se odehrály více méně náhodou kvůli neplánované odstávce elektřiny. Jednou z jejich výhod je to, že si účastníci posvítí, kam chtějí. „Když jdeme s hromadnou skupinou při standardních prohlídkách, ne vše je nasvíceno, takže jim nemůžeme všechno ukázat. S baterkami jim ale posvítíme třeba na zkameněliny na stěnách, které nejsou běžně osvětlené,“ vysvětluje Komaško. Před očima lidí také světle zeleně světélkují opály na stěnách jeskyní. Stačí, když na ně průvodce posvítí UV lampou. Při běžném osvětlení nejsou viditelné, protože jsou čiré (hyalit opály), případně mírně mléčně zbarvené.
Procházka ve dvou jeskynních patrech trvá s baterkami o něco déle – přibližně hodinu a dvacet minut. Na baterkové prohlídky se rezervace nedělají. Kdo nestihne 24. září, bude mít v letošním roce ještě šanci 29. října.
0769 Pravěká dívka Denny a její rod.
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Na evropském a asijském kontinentu žily vedle sebe v pravěku nejméně tři druhy člověka, které se vzájemně křížily. Dva z těchto dřívějších lidských druhů nyní přistihli genetici takřka in flagranti.
Zemřela před 90 000 lety, bylo jí asi třináct a do historie vstoupila minulý týden ve studii publikované vědeckým týdeníkem Nature. Její pomyslný rodný list nese místo jména jen přezdívku Denny, kterou jí obdařili vědci z lipského Institutu Maxe Plancka. Do rubriky „matka“ mohli vepsat: neandertálka. V kolonce „otec“ mohl figurovat denisovan. Jako místo narození uvedli: Denisova jeskyně, Altaj, Sibiř.
V čem je Denny výjimečná? Nevíme ani, jak vypadala. Zbyl po ní jen dvoucentimetrový úlomek kosti a v něm dostatek DNA pro detailní analýzy. Když vědci vedení Viviane Slonovou poprvé přednesli výsledky čtení DNA z úlomku kosti svému šéfovi Svantemu Pääbovi, odmítl jim uvěřit. „Myslel jsem si, že někde něco zpackali,“ přiznal Pääbo v rozhovoru pro Nature.
Viviane Slonová analýzy několikrát zopakovala a byla ochotná dát za šokující závěr ruku do ohně.
Máme v žilách krev jiných druhů lidí
Dlouho brali vědci jako fakt, že v Evropě a Asii žili před 40 000 lety vedle sebe dva druhy člověka. Pravěcí lidé druhu Homo sapiens přišli ze své africké evoluční kolébky. Neandertálci čili Homo neanderthalensis, dokonale přizpůsobení drsným podmínkám ledových dob, byli v Evropě a na západě Asie doma. Zásluhou Svanteho Pääba a jeho spolupracovníků se podařilo z kostí neandertálců izolovat DNA a kompletně ji přečíst. Přitom se ukázalo, že dnešním Evropanům kolují v žilách zhruba tři procenta neandertálské krve a že pravěcí lidé Homo sapiens se s neandertálci křížili.
Jednoduchý obraz se notně zkomplikoval v roce 2011, když Pääbo s kolegy zveřejnili výsledky čtení DNA izolované z malého úlomku kosti nalezeného ruskými archeology v Denisově jeskyni na sibiřském Altaji. Kůstka měla patřit neandertálci, ale její DNA říkala něco jiného. Lišila se od dědičné informace pravěkých Homo sapiens i neandertálců natolik, že ji vědci připsali dalšímu druhu člověka. Archeologové zatím nenarazili v Denisově jeskyni ani nikde jinde na kompletněji zachovanou kostru či lebku a netuší, jak tito lidé vypadali. Nedali jim proto ani vědecké jméno a podle místa nálezu je nazývají denisovany. Z DNA současného lidstva vyplývá, že se pravěcí lidé Homo sapiens křížili také s denisovany. Některá asijská etnika si dodnes nesou kolem pěti procent denisovanské DNA. Další analýzy dokazují, že se vzájemně křížili i neandertálci a denisované. Přímý důkaz našli ruští archeologové už v roce 2012, když v Denisově jeskyni našli malý kousek kosti. Označili ho kódem „Denisova 11“, ale známější je dnes po celém světě jako Denny.
Přistiženi při činu
Nynější analýzy Dennyiny DNA přichystaly Viviane Slonové a jejím spolupracovníkům velké překvapení. Dědičná informace denisovanů a neandertálců se v ní vyskytovala v poměru půl na půl. Mitochondriální dědičná informace, kterou lidé dědí výhradně po matce, vykazovala jasné neandertálské rysy. Rozložení neandertálských a denisovanských úseků DNA nepřipouští jiné vysvětlení, než že Denny měla za matku neandertálskou ženu a za otce denisovanského muže. Jde o jasný důkaz křížení neandertálců s denisovany, který navíc odpovídá na otázku, kdy a kde k takovým mezidruhovým svazkům docházelo.
„Přistihli jsme je bezmála při činu,“ říká Svante Pääbo. „Zatím se poněkud zdráháme označit tu dívku za hybrida,“ dodává genetik. „Tím bychom se přiklonili k názoru, že neandertálci a denisované jsou dva jasně vyhraněné druhy. Jak ale ukazuje náš výzkum, hranice mezi nimi není úplně jasná.“
Ať už se vědci rozhodnou označit Denny jakkoli, neubere jí to nic na jedinečnosti. „Je to zřejmě nejúžasnější osoba, jaké jsme kdy přečetli genom,“ uvedl pro Nature genetik Pontus Skoglund z londýnského Institutu Francise Cricka.
Úskalí a výhody mesaliance
Známé ostatky denisovanů bychom spočítali na prstech jedné ruky. V této situaci se zdálo prakticky nemožné, že bychom narazili na člověka počatého denisovany a neandertálci. Proto se vědci nyní ptají, zda taková křížení nebyla běžnější, než jsme si doposud mysleli. Zvláště když denisovanský otec předal Denny dědičnou informaci se stopami neandertálských genů, které dokazují, že se jeho předci s neandertálci už v minulosti zkřížili.
Pokud bylo křížení opravdu časté, pak stojíme před otázkou, jak mohli žít neandertálci a denisované vedle sebe po statisíce let a přitom nesplynout v jeden druh. Genetička Kelley Harrisová z Washingtonské univerzity v Seattlu se domnívá, že děti zplozené neandrtálci a denisovany mohly být neplodné nebo si přinášely na svět jiné vážné handicapy. Podle Svanteho Pääba žili neandertálci převážně v Evropě, zatímco denisované obývali Asii. Areály výskytu obou druhů člověka se překrývaly jen na několika málo místech, k nimž patřil i sibiřský Altaj.
 Když se tu neandertálci a denisované potkali, neměli mezi sebou zřejmě žádné zábrany. Podle Pääba však k takovým setkáním docházelo jen vzácně.
Foto popis| Vývoj pravěkých lidí Podle jedné ze současných teorií jsou neandertálci, denisované a moderní lidé našeho typu potomky dávného člověka heidelberského. Před 400–300 tisíci lety skupina lidí z linie člověka heidelberského opustila
Foto popis| Afriku a brzy se rozdělila. Jedna větev zamířila do západní Asie a Evropy a vyvinuli se z ní neandertálci. Druhá větev osídlila východ a stali se z ní denisované. Asi před 130 000 lety se z heidelberského člověka v Africe vyvinul Homo sapiens – náš přímý předek.
Foto popis| Dvoucentimetrový úlomek kosti dívky Denny, díky němuž vědci pomocí získané DNA poznali, že se neandertálci a denisované křížili
Foto popis| Vnitřek Denisovy jeskyně, kde byla nalezena část dívčí kosti
Foto popis| Místa nálezů pravěkých lidí starších 40 tisíc let
Foto popis| ALTAJ Denisova jeskyně (nalezeny kosti neandertálců i denisovanů)
Foto popis| Neandertálská žena
0770 Skrytá tajemství odvodňovací štoly
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Tajemné podzemí Moravského krasu

Roku 1929 byla proražena tzv. odvodňovací štola, díky které byla snížena hladina Punkvy v Punkevních jeskyních o několik metrů. To napomohlo dalším postupům při hledání vodní cesty z Macochy k vývěru Punkvy. Toto propojení se podařilo až roku 1933 vyčerpáním Zlého sifonu. Avšak odvodňovací štola se stavidly dodnes funguje jako regulace stavu hladiny Punkvy na podzemní plavbě, která patří k největším turistickým atrakcím v Evropě.

Ražba téměř 450 metrů dlouhého odvodňovacího tunelu přinesla i nové poznatky pro speleologii. Postupně byly odkryty jeskyně Čtyřicítka a Stovka (pojmenované dle vzdálenosti v metrech od počátku ražby). Právě jeskyně Stovka se pak stala předmětem zájmu speleologů a především speleopotápěčů několika generací.

Ti se dodnes snaží odhalit podzemní hydrografický systém ostrovských a vilémovických vod, které v jeskyni Stovka vyvěrají (a posléze pak na povrchu ve vývěru Malý výtok). Během ražby však byla odhalena i místa, kde do tunelu ve skále pronikaly mocné vrstvy písčitých sedimentů, což byl náznak existence dalších jeskyní nad těmito usazeninami. Tato skutečnost se potvrdila a podařilo se tak objevit nové prostory. Bývalý vrchní průvodce Punkevních jeskyní a člen Absolonova výzkumného týmu Jan Suchánek popsal, že při ražbě tunelu přibližně v místech pod tehdy známou Hamerníkovou jeskyní byly mocné vrstvy písků a v této partii bylo nutné štolu zapažit. Když pak při dokončení tunelu do něho vnikly vody Punkvy, vzaly sebou nejen výdřevu, ale i obrovské množství písků. V místě se pak otevřel vstup do jeskyně. Jejím průzkumem se členové Speleologického klubu Brno zabývali v 60. a 70. letech v několika etapách. Při prvotním průzkumu byla objevena chodba s komíny, a to při obou stranách štoly. V roce 1962 zahájili průkop sedimenty (v části směřující do masivu) a objevili volné pokračování chodby opět s vysokým komínem. Po pěti letech pak v průkopových pracích pokračovali, protože však nebylo možné ukládat vykopaný materiál, průzkumu zanechali. Do koncových partií se vrátili v roce 1975, kdy se jim podařilo proniknout do další prostory v pokračování chodby. Na konci vysokého dómu byly opět písčité usazeniny, kde badatelé pouze započali průkop. Předpokládá se, že se jedná o další suchý, písky zanesený sifon, na jehož konci lze tušit další objevy.
Vzhledem k pozici těchto prostor byla jeskyně nazvána Spodní patra Hamerníkovy jeskyně. Obě lokality ale nikdy nebyly fyzicky propojeny, jejich souvislost je však velmi pravděpodobná. Chodba v prodloužení směřuje přesně ke Katedrále ve Skleněných dómech Punkevních jeskyní. Obě místa jsou od sebe vzdálena asi 250 metrů. Zároveň je jistá pravděpodobnost, že by pokračování Spodních pater Hamerníkovy jeskyně mohlo navazovat na hypotetické prostory mezi Macochou a Kateřinskou jeskyní.

Foto popis| Vyústění odvodňovací štoly, která stále skrývá mnohá tajemství.

0771 Výpravy za netopýry do jeskyní v Liberci i ve Skalici

Právo | 30. 08. 2018 | Autor: (mip) | Téma: Hanychovská jeskyně

LIBERECKÝ KRAJ - Na dvou místech Libereckého kraje se budou moci lidé v pátek 31. srpna připojit k Mezinárodní noci pro netopýry. Za jedinými létajícími savci budou moci vyrazit do Hanychovské jeskyně u Panského lomu v Liberci a také do jeskyně na úpatí Skalického vrchu ve Skalici u České Lípy.

V Liberci akce začíná ve 20.30 hodin a konec je plánovaný na půlnoc. „Po celou dobu konání akce mohou návštěvníci kdykoliv přijít a odejít, aniž by přišli o něco z programu, ten poběží nepřetržitě,“ ujistil za organizátory z Českého svazu ochránců přírody Daniel Horáček. „Přímo v Panském lomu před Hanychovskou jeskyní bude probíhat odchyt netopýrů a návštěvníci akce budou mít opět možnost vidět způsoby práce chiropterologů, odborníků na netopýry, v terénu, zhlédnout živá zvířata a malý odvážlivci dostanou možnost vypustit menší druhy zpět na svobodu,“ dodal Horáček.

Ve Skalici u České Lípy připravila Ekoporadna Orsej při českolipském Vlastivědném muzeu a galerii také přírodovědný program o českých netopýrech a vrápencích. Na místě mají být vědomostní a tvůrčí stanoviště a akcí bude provázet ředitel českolipského muzea a zoolog Zdeněk Vitáček, který návštěvníky seznámí s netopýry jako zajímavými živočichy, s jejich výzkumem, ochranou a dosavadními poznatky o jejich životě.

0772 Za netopýry do Panského lomu tramvají číslo tři a pak po svých.

genusplus.cz | 29. 08. 2018 | Autor: Daniel Horáček | Téma: Hanychovská jeskyně
tydenvlk.cz | 29. 08. 2018 | Autor: Daniel Horáček | Téma: Hanychovská jeskyně
Další 22. ročník mezinárodní noci pro netopýry se bude tradičně konat v Panském lomu před Hanychovskou jeskyní v pátek 31.8.2018 od 20:30 do 24:00 hod. Díky opětovné podpoře z programu biodiverzita ČSOP, dále podpoře od Ekofondu města Liberec a Nadace Ivana Dejmala pro ochranu přírody, mají návštěvníci vstup zdarma a mohou zde se setkat se živými netopýry, vyslechnou přednášku a odnésou si i propagační materiál.
Koncem srpna se ve více jak 60 zemích světa koná Mezinárodní noc pro netopýry. Jednou z těchto zemí je i ČR. Ve které tato akce proběhne ve více jak 45 lokalitách a v letošním roce takových míst bude více než 50. Jednou z nich je již tradičně pořádá 36/02 ZO ČSOP při SCHKO JH ve spolupráci se správou CHKO JH a ČESONEM v Panském lomu u Liberce před vstupem do Hynychovské jeskyně.
Letošní již 21. ročník se tradičně koná poslední pátek v srpnu. Tedy v pátek 31. 08.2018. Začátek akce pro veřejnost je ve 20:30 hod a konec je plánovaný přibližně na půlnoc. Po celou dobu konání akce mají návštěvníci možnost přijít a odejít kdykoliv, aniž by přišli o něco z programu, ten poběží nepřetržitě. A co vlastně máme na programu?
Na louce před lomem bude diapřednáška o životě a zajímavostech našich i exotických netopýrů s poutavým výkladem Miroslava Jóži, letos zcela nově pojatá. Tato přednáška bude v průběhu akce několikrát zopakována, a to tolikrát dokud bude někdo mít zájem poslouchat. Přímo v Panském lomu před Hanychovskou jeskyní bude probíhat odchyt netopýrů a návštěvníci akce budou mít opět možnost vidět způsoby práce chiropterologů (odborníků na netopýry) v terénu, shlédnout živá zvířata a malí odvážlivci dostanou možnost vypustit menší druhy zpět na svobodu.
Každý návštěvník dostane pamětní vstupenku. Vstup na akci je zdarma. A jak se dostat na místo konání? Stačí dojet tramvají č. 3 na konečnou v Horním Hanychově a dále pokračovat po zelené turistické značce cca 1 km (20 min volnou chůzí). Trasa bude označena šipkami s logem netopýra. Poslední tramvaje odjíždí do centra Liberce z Horního Hanychova v 0:01, 1:01, 2:01 a 2:37 hod. Nutné vybavení pro každého návštěvníka je baterka schopná svítit déle než jednu hodinu.  Akce se bude konat i za nepříznivého počasí, pro tento případ bude na místě postavený provizorní přístřešek.
http://www.genusplus.cz/tipy-a-pozvank...lomu-tramvaji-cislo-tri-a-pak-po-svych
0773 Cenný nález: v Lubné našli sídliště z doby kamenné.

Rakovnický deník | 30. 08. 2018 | Autor: Renáta Fryčová | Téma: Jeskyně Kůlna

Lubná – Sídliště z období mladého paleolitu, které se datuje do doby zhruba 25 tisíc let před naším letopočtem, našli archeologové v obci Lubná. Nález je unikátní hlavně svojí polohou, protože taková naleziště se objevují spíše na Moravě nebo u velkých řek, kde žili mamuti a tudíž i jejich lovci. V Čechách je proto takový objev spíše ojedinělý.
Avšak přímo v Lubné je to už šesté naleziště. Lidé, kteří zdejší lokalitu obývali, ale nelovili mamuty tu, ti tu nežili. Lovili tu soby. „Naleziště v Lubné je slavné už od 19. století, kdy bylo odhaleno při pracích v tehdejší cihelně,“ předeslala archeoložka z rakovnického muzea Kateřina Blažková. To bylo pracovně nazváno jako Lubná I. a II. V 60. a 70. letech minulého století byla objevena další dvě ohniště, Lubná III. a IV. „Víme, že je naleziště i Lubná V, ale nemáme ho přesně zlokalizované,“ podotkla Blažková.
Nyní bylo objeveno naleziště Lubná VI. Když se asi před dvanácti lety stavěla silnice a veřejné osvětlení na příjezdu do Lubné od průmyslové zóny v Rakovníku, jezdil okolo archeolog Petr Šída, který ty lokality dlouhodobě zkoumá a shromažďuje nálezy. Pozoroval tam drobné části sobích kostí a pazourkových nástrojů. Už v roce 2012 se Petrovi Šídovi za podpory Západočeské univerzity podařilo udělat sondu, kde se podařilo objevit ohniště asi s 260 pazourkovými nástroji a sobími kostmi. Letos se pak Petr Šída připojil do pětiletého projektu polských kolegů z Akademie věd v Krakově, který je zaměřen na výzkum sídlišť Gravettienské kultury mladšího paleolitu. Díky tomu byla sonda v Lubné rozšířena a bylo objeveno i druhé ohniště a kolem 3000 dalších nálezů. Nyní se pracuje na jejich vyčištění takzvaným proplavením. „Výběr ukazuje, že mezi nálezy je jeden kozoroh a jeden nástroj z mamutoviny,“ upozornila Kateřina Blažková.
Podle archeologů se jedná o takzvané venkovní sezonní sídliště. „Výzkum ukazuje na venkovní pracovní ohniště, protože ta koncentrace nálezů v okolí je nahodilá. Kdyby to bylo uvnitř stanů, byly by nálezy blíže ohništi,“ vysvětlila Kateřina Blažková. Sezonní je pak sídliště proto, že se tu lovci zdrželi jen na pár týdnů nebo měsíců. Tehdy byli velice závislí na zvěři. Nestavěli pevná tábořiště, protože se pravidelně přesouvali za zvěří. Žili spíše na Moravě, nebo v Polabí, kde bylo tepleji, ale naleziště v Lubné ukazuje, že se časem snažili kolonizovat i severnější území.
Nálezy zatím zůstávají v rukou polských odborníků, jejich zpracování proběhne v následujících třech letech. Po ukončení výzkumu by se pak nálezy přesunuly do rakovnického muzea, kde by je mohla vidět široká veřejnost. „Tvoříme populárně naučnou publikaci pro Lubnou o těchto nalezištích.
Hotová by mohla být do roka,“ prozradila Kateřina Blažková.
S ODKAZEM NÁLEZŮ PRACUJE OBEC I ŠKOLA
Nejen odborníci, ale i veřejnost se z nálezů v Lubné těší a obec s jejich odkazem i pracuje. „Ke konci června, když končily vykopávky, jsme v kulturním centru pro občany připravili takovou ukázku, kde si mohli, prohlédnou osmapadesát nalezených kusů a docent Šída jim k tomu udělal výklad.
Přišlo se na to podívat asi 150 lidí,“ potvrdil starosta obce Lubná, Pavel Soukup.
Na zdejší základní škole zase zahrnují místní naleziště pravidelně do hodin dějepisu. „Když tu byl archeologický výzkum před šesti lety v září, byli jsme se tam dokonce s žáky podívat,“ podřekl ředitel ZŠ a MŠ Lubná Radek Vyskočil. Letos práci archeologů děti vidět nemohly, protože výzkum probíhal během letních prázdnin, ale škola má k dispozici zpracovaný materiál o místních pravěkých sídlištích, z kterého se žáci mohou dozvědět bližší informace.
Mladý paleolit   Období lidských dějin od přibližně 40 000 do 10 000 př. n. l., součást ř. pravěké starší doby kamenné.   V tomto období vytlačuje neandertálce člověk moderního typu. Ten je již podle nálezů prakticky stejný jako dnešní lidé. Nový typ člověka je označován kromaňonec. S ním přichází i rozvoj čepelové techniky a dalších menších nástrojů.   Hlavním způsobem živobytí byl stále lov stádní zvěře, lidé se přesouvali za zvěří blíž a usidlovali se poblíž zvířecích stezek.   
Významná naleziště v České republice: Jeskyně Šipka? Předmostí u Přerova?Jeskyně Kůlna? Dolní Věstonice? Pavlov? Býčí skála
Foto popis| CENNÉ NÁLEZY v Lubné jsou z období mladého paleolitu. 
Více na www.rakovnicky.denik.cz.
0774 Tipy, kam vyrazit na poslední prázdninový výlet.

chytrazena.cz | 30. 08. 2018 | Autor:  Litovelské Pomoraví | Téma: Javoříčské jeskyně

Poslední týden prázdnin a příjemné počasí babího léta přímo vybízí k objevování nových, dosud nepoznaných míst. Vydejte se proto za dobrodružstvím, než vás dostihnou povinnosti, které se sebou nese září. Přinášíme soubor tipů, které uspokojí jak obdivovatele přírody, architektury nebo gurmány, tak rodiny s dětmi i sportovce tělem a duší.
Romantické Litovelské Pomoraví
Rozsáhlá oblast v okolí řeky Moravy svádí k bezcílným toulkám přírodou. Litovelské Pomoraví je mimořádné a výjimečné hned v několika směrech. Lužní lesy jsou neobyčejně zachovalé a nenarušené lidskou rukou a poskytují domov celé řadě vzácných rostlin a živočichů. V oblasti funguje několik cyklistických tras pro milovníky aktivnější dovolené. Uprostřed tohoto jedinečného přírodního systému leží královské město Litovel. Právě ono propůjčilo svůj název celé chráněné oblasti.
Pivo z hanáckých Benátek
Při návštěvě v Litovli nemůžete minout Pivovar Litovel, který letos slaví 125 let od svého otevření. Mimo exkurze do samotného pivovaru s varnou s původním vybavením zde existuje i muzeální expozice.
Unikátní stálá expozice z historie pivovarnictví funguje od roku 1988 jako vůbec první svého druhu na Moravě. „Můžete u nás vidět například historické ležácké sudy na zrání piva, pivovarnické nástroje, staré lahve a také vzpomínku věnovanou slavnému zápasníkovi Gustavu Frištenskému, který je neodmyslitelně spjat s pivovarem a městem. Část expozice se věnuje také starým řemeslům spojeným s pivovarnictvím, jako jsou bednářství a sladovnictví. Návštěvníci tak v muzeu najdou třeba ukázky různých druhů sladů, ale také nástroje a nářadí, které naši předci používali při tradiční výrobě piva,“ popisuje duchovní otec muzea a emeritní sládek Pivovaru Litovel Miroslav Koutek.
Za historií Hané do Příkaz
Hanácký skanzen je vzácným dokladem vesnické architektury a života v oblasti Hané. Můžete zde navštívit originální hanáckou hospodu z 30. let dvacátého století, expozici praní a žehlení, sbírku dětských hraček a staré včelařské pomůcky. Skanzen najdete ve vesnici Příkazy.
Velkolepé Javoříčské jeskyně
Podzemní systém Javoříčských jeskyní vytváří komplikovaný komplex chodeb, dómů a propastí s nejbohatší výzdobou v ČR. Celý systém jeskyní je dlouhý přes 4 kilometry, z toho 800 metrů je zpřístupněno veřejnosti. Podzemní prostory mají velmi rozmanitou krápníkovou výzdobu od nejjemnějších brček až po několik metrů dlouhé stalaktity, stalagmity a mohutné sintrové kupy. V hojné míře jsou tu také excentrické krápníky rostoucí proti zákonům gravitace. V horkém létě oceníte osvěžující teplotu, která se celoročně pohybuje okolo 8°C.
Nejstarší palírna v Evropě
Palírna U Zeleného stromu letos v červnu oslavila úctyhodných 500 let od svého založení, a je tedy nejstarší palírnou v Evropě. U této příležitosti hostí Muzeum a galerie v Prostějově výstavu o její dlouhé a pestré historii. Na výstavě návštěvníci prožijí příběh 500 let palírny v audiovizuální formě a ve vybraných dnech si mohou vyzkoušet namíchat alkoholické drinky stejně jako před mnoha staletími. „Navíc každý dospělý návštěvník obdrží speciální limitovanou edici kořalky se staletou tradicí,“ láká na prohlídku Boris Rajdl z Palírny U Zeleného stromu. Výstavu lze zhlédnout v prostějovském muzeu na nám. T. G. Masaryka 2 až do 16. září 2018.
Za draky na hrad Bouzov
Hrad tyčící se nad stejnojmenným městečkem vyvolává téměř dokonalou iluzi mohutného středověkého sídla, což je dáno velkou přestavbou hradu v 19. století. Pro svou majestátnost bývá hrad i jeho okolí často využíván filmaři při natáčení romantických scenerií pohádek. Pro návštěvníky jsou zde přichystány kostýmované a večerní prohlídky. Hrad nabízí několik tras, kde si můžete prohlédnout reprezentační a obytné prostory hradu, jeho technické zázemí či vystoupat na hlásnou věž. Ve sklepeních hradu je připravena expozice Draci a drakobijci, s draky v životní velikosti. Za návštěvu stojí i městečko Bouzov, kde sídlí Muzeum místní historie a řemesel či sklářská minihuť.
V rytmu bublinek Bohemia Sektu
Ve Starém Plzenci návštěvníci objevují krásu sektů rozmanitých vůní a chutí. Dvouhodinový program hosty zasvětí do tajů výroby nejznámějších českých šumivých vín. Prohlídka, oceněná v roce 2016 jako TOP vinařský cíl, je rozdělená do dvou částí - z exkurze do původních sklepů z 19. století, ve kterých vznikají lahodná šumivá vína klasickou „šampaňskou“ metodou, která odhaluje způsob, jakým se se setřásají kvasinky či jak se sekty odkalují. Představí se i moderní „charmatová“ výroba sektů, dostanete se přímo do středu dění a budete moci na vlastní oči sledovat, jak „Bohemka“ vzniká. Ve druhé části exkurze návštěvníky čeká degustace pod vedením zkušeného sommeliéra, která návštěvníky naučí poznávat jedinečné vůně a chutě různých sektů.
http://www.chytrazena.cz/tipy-kam-vyra...-posledni-prazdninovy-vylet-43131.html
0775 Legendy o chodbách mohou být pravda

5plus2 | 31. 08. 2018 | Autor: (dmk) | Téma: Historické podzemí
JABLUNKOV / Řada legend vypráví, že pod Jablunkovem byly vyhloubeny unikátní stavby, které propojují historické domy a další objekty. A odborníci nyní tyto pověsti potvrdili. „Pod Starým klášterem v Jablunkově se našly historické chodby, které mohou být součástí většího souboru katakomb. Vše bylo léta považováno jen za smyšlené příběhy. Jen tu a tam se objevila zpráva, která zmiňovala jejich existenci,“ popsal Petr Hamrozi, ředitel Světového Muzea a Knihovny Bible, které ve Starém klášteře sídlí.
Spolek I4U, který se postupně snaží klášter zrekonstruovat a zpřístupnit veřejnosti, získává poznatky, které jablunkovskou legendu potvrzují. „Ta uvádí, že v části Jablunkova a blízkém okolí existuje unikátní systém podzemních chodeb. Spolek se to proto snaží ověřit v historických záznamech nebo výpovědích pamětníků. Pátrání potvrzuje, že pod Jablunkovem opravdu můžeme unikátní systém chodeb najít,“ řekl ředitel.
Teorii potvrdil také nedávný nález části historického podzemí pod Starým klášterem. „Při rekonstrukci se našlo i několik dalších indicií, které mohou, ale nemusí potvrzovat historické podzemí i v jiných částech kláštera,“ poznamenal Hamrozi.
O katakombách mluví svědectví i zkušenosti některých Jablunkovanů. „Ti před mnoha lety část podzemních prostor navštívili. Někteří odvyprávěli vzpomínky blízkých a známých, kteří do podzemí v mládí zavítali, ale dnes již bohužel nežijí,“ uvedl ředitel.
První písemná zmínka o Jablunkovu pochází z roku 1435. „Nicméně počátky nejvýchodnějšího města sahají nejspíše až do 12. století. Jablunkov byl v minulosti významným obchodním místem na stezce vedoucí od Středozemního moře přes jižní Evropu až k Baltu,“ připomněl ředitel. „Takto významná obchodní místa byla často chráněna historickými hradbami či unikátním systémem podzemních chodeb. To by mohl být i případ Jablunkova.“
Spolek I4U a nadšenci hledají další svědky existence podzemí, kteří by mohli v hledání jablunkovských katakomb pomoci. „Budeme rádi za jakoukoliv informaci,“ dodal.
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