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Bývalé lomy jsou domovem vzácných rostlin i živočichů. Lákají však i turisty, kteří mění oázy klidu ve skladiště odpadků.
Ochráncům přírody dochází trpělivost a omezují vstupy.

Do lomu u železniční trati v Blansku denně docházelo až tři sta lidí. Léta byl vyhledávaným cílem milovníků přírodního koupání, třebaže je pozemek v soukromém vlastnictví a koupat se tu nemá. Lidé polehávali v okolí lomu, popíjeli, ničili zeleň a znečisťovali vodu. Kvalita vody se během posledních let rapidně zhoršila.
„Představte si, kdyby k vám domů na zahradu s bazénem přišlo dvě stě lidí a chovalo se stejně jako v lomu Blansko. Nepředpokládám, že by to z vaší strany, jako vlastníka, bylo chápáno pozitivně a souhlasili byste s tímto stavem,“ řekl jeden ze spolumajitelů lomu Dalibor Kučera. Ještě letos tam chce zprovoznit kamerový systém. Do dvou let pak vstup do lomu oplotí. Za nové zábrany by se tak v budoucnu dostali pouze potápěči, dálkoví plavci nebo místní rybáři. Majitelé lomu doufají, že tak zabrání nenapravitelné degradaci lokality.
Opalovací krémy zhoršují vodu.

Výrazně omezit přístup do bývalého vápencového lomu chtějí i ochránci přírody v Mikulově. Tam je návštěvnost ještě masivnější. V nejparnějších dnech se přijede vykoupat až tisíc lidí. V ohrožení jsou vzácné rostliny i živočichové, kvůli nimž je lom už čtyři roky přírodní památkou. Sukulenty i step, vzácné druhy žab či obojživelníci nebo výr velký.
Lom trpí už na jaře, kdy sem chodí první plavci i majitelé psů a ohrožují snůšky obojživelníků. Nejhorší situace je ale o prázdninách. Lidé sešlapávají rákosiny i porosty orobince. A opalovací krémy, které se z nich smyjí ve vodě, ulpívají na stěnách lomu a zhoršují kvalitu vody.
„Asi jedna z nejhorších věcí je obohacování vody o živiny. Když si představíme, že do lomu přijdou denně stovky lidí, při existenci jedné mobilní toalety si asi každý umí spočítat, že do vody se dostane obrovské množství dusíku. Dochází tak k růstu sinic nebo řas a znečištění vody,“ popisuje Jiří Kmet, šéf Správy chráněné krajinné oblasti Pálava, která se o lom stará.

Nepořádek v lomu už výrazně vadí i místním. „Všude na každé cestičce papírky a lidská h… Turisté to tam mají za záchodky,“ sdělují si na sociálních sítích u výmluvných fotek odpadků, papírových kapesníků i poztrácených bot.
Ochránci přírody teď hledají způsob, jak přírodě pomoci, aniž by museli lidem přístup do lomu úplně zakázat. Jako ideální řešení vidí najít partnera – někoho, kdo by si území pronajal a provozoval lom tak, aby nebyl tak zatížený jako doposud. „Po určitou dobu roku by převzal zodpovědnost za vstup do lomu. A umožnil by vstoupit jen limitovanému počtu lidí. Ideální by byla zhruba stovka lidí, která by v jediném okamžiku v lomu mohla být. Ve chvíli, kdy bude kapacita naplněna, už do lomu nebude moci nikdo další,“ vysvětluje Jiří Kmet.
Nový režim: zábrany, bójky, WC
Navíc by se zde lidé museli pohybovat podle přesně stanovených pravidel. Místa, na nichž by bylo v danou chvíli potřeba ochránit část ekosystému, by oddělovaly zábrany, lanka, případně bójky na vodní ploše. „A provozovatel by musel zajistit také alespoň základní hygienické zázemí, což v lomu v tuto chvíli úplně chybí,“ zdůrazňuje Kmet.
Doufá, že vhodného partnera najdou co nejdříve a budou moci nový režim v lomu nastavit již od příští turistické sezony.
Podle Stanislava Koukala, ředitele jihomoravského pracoviště Agentury ochrany přírody a krajiny, mohou být lomy velmi cenným územím s výskytem hlavně obojživelníků. Pokud je tedy voda v lomu naprosto v pořádku. Nebezpečím může být i rybí obsádka. „Pokud se v lomu usadí nepůvodní druhy ryb, jsou schopné lom takřka vybydlet. A vzhledem k tomu, že lom bývá obtížně slovitelný, je to problém,“ poznamenal.
Takové potíže zaznamenali třeba v Kurovicích na Kroměřížsku, kde se v lomu přemnožili okouni a pro dosud chráněného čolka se stal neobyvatelným. „Musely se uměle tvořit mělké tůně mimo hlavní plochu, kde by se čolek mohl rozmnožovat,“ poznamenal Koukal.
Paradoxně právě v Kurovicích se ovšem dobře osvědčil model regulace počtu plavců, jaký chtějí vyzkoušet v Mikulově. Vstup do přírodní památky zařazené do soustavy Natura 2000 je v létě zpoplatněn padesátikorunou. A ukázkovým příkladem je i soukromý lom v Mašovicích na Znojemsku, který je rovněž naturovým územím s čolkem dravým jako předmětem ochrany. O úklid se tu dobrovolně starají ti, kteří chodí do lomu rádi relaxovat.
Na jižní Moravě se ochrana přírody se zájmy plavců střetává třeba ve Sloupu v Moravském krasu nebo u Únanova na Znojemsku. Do bývalého kaolinového lomu se s oblibou chodí koupat lidé, přestože je jedno z jezírek chráněno jako přírodní památka kvůli výskytu obojživelníků i žab či stanovištím orchidejí. Podobné je to v Růženině lomu v brněnských Hádech. Malá jezírka se i přes zákaz koupání stala oblíbenými zejména mezi nudisty a naturisty, po nichž zůstávají hory odpadků. I tady jde přitom o přírodní rezervaci.
Foto popis| Romantika i odpadky Lom u Mariánského mlýna v létě vyhledávají stovky lidí denně. To se začíná podepisovat na přírodě.
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Reportáž z Íránu od JOLANY SEDLÁČKOVÉ Na samém jihu Íránu v provincii Hormozgán jsou dva fantastické ostrovy. Nic podobného jsem nikdy neviděla. Jsou úplně jiné než zbytek Íránu. Jako kdyby snad nepatřily ani na naši planetu. Ostrovy hrají barvami a ukrývají úžasné poklady v podobě jedinečných solných jeskyní a fascinujících skalních údolí a kaňonů.
Na ostrov Kešm (Qeshm) jezdí z pevniny několikrát denně přívoz. Trochu nás zdržuje zdlouhavá byrokracie spojená s přepravou našeho auta na ostrov. Cestujeme sem totiž vlastním autem z České republiky. Naštěstí jsou zde lidé, ostatně jako v každém koutu Iránu, neuvěřitelně ochotní a nápomocní. V místnosti pro řidiče kamionů přepravujících zboží na ostrov nás tedy dá hlavy dohromady hned několik a společně vyplňujeme jakési povolení pro vstup na ostrov. Nakonec vítězoslavně platíme lodní lístek v ceně 18 000 tumánů (asi 140 Kč) a najíždíme na trajekt. Proplouváme tyrkysově modrými vodami Hormuzského průlivu. Krajinu zahaluje lehký opar. Ve vzduchu je obrovská vlhkost. Teplota šplhá k 38 stupňům Celsia a nás zaplavuje pocit nesnesitelného horka. S přistáním na ostrově ale začínáme objevovat jedno úžasné místo za druhým.
MANGROVOVÝ LES HARA
Naše putování začíná na samém severozápadním výběžku ostrova, kde se na ploše 100 km čtverečních rozprostírá největší mangrovový les v Perském zálivu. Les dostal jméno Hara a co se týče rostlinných druhů, je zcela homogenní, vyniká však neuvěřitelnou rozmanitostí fauny. Žijí zde tisíce vodních ptáků a ryb. Návštěvník může proplouvat na lodičce zákoutími lesa, pozorovat volavky, jeřáby a naplno obdivovat tento úžasný ekosystém, který byl vyhlášen biosférickou rezervací UNESCO. To je ale teprve pouhý začátek. Vítr, déšť a mořské vlny během několika tisíc let vytvořily na ostrově jedinečné geologické struktury. Pro toto výjimečné bohatství se velká část ostrova stala od roku 2006 Geoparkem UNESCO, ostrov Kešm je tak prvním a dosud jediným geoparkem nejen v Iránu, ale také na celém Středním východě.
SOUTESKA CHAH-KOOH
Podivuhodná skalní soutěska Chah-kooh jako kdyby vznikla v dílně nějakého surrealistického umělce. Nepracovaly zde ale šikovné ruce sochařského mistra, ale eroze a dešťová voda. Při formování těchto fantastických skalních útvarů sehrála také roli nepropustnost skalních materiálů, díky které se voda udržovala v kamenných bazéncích a dírách. V době naší návštěvy už bohužel skalní bazénky zejí prázdnotou. Voda se v nich drží maximálně do března, v průběhu roku se objevuje sporadicky po bouřkách. Výjimečné nepropustnosti zdejšího podloží si všimli místní obyvatelé už dávno. Uvnitř údolí vykopali hluboké studny, které využívají ke sběru pitné vody. Díky tomu každý poutník, který sem přijde, může i v těch nejúmornějších horkách spustit na laně vědro do studny a za okamžik svlažit své rty douškem ledové vody z hlubiny země.
ÚDOLÍ HVĚZDY
Nejnavštěvovanější geologickou zajímavostí Geoparku je ale údolí s půvabným jménem Star Valley - údolí Hvězdy. Místní věří, že toto snové skalní město vzniklo zásahem padající hvězdy (meteoritu). Také se říká, že tu prý v noci bloudí v uličkách mezi kamennými komíny duchové a nejrůznější přízraky. Procházet se tedy dá přímo po dně údolí, ale také nahoře po okrajích kaňonu. Skalní struktury jsou na mnoha místech velice křehké, a tak se návštěvník musí zdržovat na cestičkách důmyslně vyznačených pouze naskládanými kameny, které nikterak nenarušují onu magickou atmosféru tohoto nadpozemského místa.
SOLNÉ JESKYNĚ NAMAKDAN
Největší skvosty se však ukrývají v nitru vínově červených kopců na jihozápadě ostrova v podobě jedinečného komplexu solných jeskyní s nejdelší solnou jeskyní na světě. Objev této šest kilometrů dlouhé jeskyně učinili v roce 2006 speleologové z České republiky. Ze tří jeskyní můžeme samostatně navštívit pouze dvě.
Ke vstupu do třetí jeskyně je potřeba povolení od managementu geoparku a speciální vybavení. Do solného dómu vcházíme obrovským otvorem ve skále. Pod nohama nám křupou světle růžové úlomky solných krystalů, které se ve světle baterek třpytí jako vzácné drahokamy. Ohromeni půvabem solného krasu postupujeme hloub a hloub do nitra země. Zdejší jeskyně se formovaly na podobném principu jako ty vápencové v Moravském krasu. Ze stropu rostou slané krápníky a rozličně tvarované krystaly soli. Vyskytují se zde také doslova čarovná solná jezírka a tůně. Různě barevné minerály vytvářejí na stěnách úžasné geologické struktury a mozaiky. Barva minerálů vypovídá o přítomnosti jednotlivých chemických prvků. Například červená barva představuje železo, žlutá ukazuje na výskyt síry. Tento neživý svět je však velmi křehký. Jakýkoli kousek solného krystalu potřebuje ke svému vzniku stovky let, a na to by měl myslet každý návštěvník procházející úzkými chodbami solného dómu.
OPUŠTĚNÝ RÁJ V ZÁLIVU DEIRESTAN
Kromě mnoha dalších geologických klenotů (např. Shour Valley, kaňon Karion) má ostrov ještě jedno skryté eso v rukávu. Na jeho jižním pobřeží se rozkládají opuštěné písečné pláže jako vystřižené z katalogu cestovních kanceláří. Krása a rozmanitost zdejších korálových útesů bývá přirovnávána k zahradám Šírázu, ornamentální výzdobě památek v Isfahánu či slavným vzorům koberců Qashqai. Voda bohatá na živiny slibuje obrovskou variabilitu všech žijících organismů a neuvěřitelnou pestrost života ve všech jeho formách, úrovních a kombinacích. Není proto divu, že nejsilnější zážitek si odvážím právě odtud. Při východu slunce se nad zálivem válí zvláštní míhaje naprosté bezvětří. Vodní hladina připomíná sklo. Její hladký povrch nerozbije jediná vlnka. Mlžný opar tvoří jakousi clonu, poloprůsvitnou kulisu, kterou prochází paprsky slunce jako jednotná bílá záře. A pak se na okamžik objevují mořské želvy. Zvědavě vystrkují hlavu, kdyby si hrály se mnou na schovávanou. Je to nepopsatelný moment, prchavý okamžik. Mlha se roztrhává a rozplývá.
Jak se vytrácí, mizí s ní i želvy. Kdybych nevěděla, že na písečné pláže na jihu ostrova připlouvají klást vejce karety pravé, asi bych i uvěřila, že to byl jen přelud.
OSTROV HORMÚZ
Snad ještě geologicky zajímavější je malý sousední ostrov Hormúz. S autem se sem přeplavit nelze. A tak si v přístavu od chlápka jménem Mustafa půjčujeme starou motorku v havarijním stavu. Světla nefungují, postrádá blinkry a nádrž drží doslova na vlásku. Jako dopravní prostředek se ale zdá být nakonec ideální. Na průzkum ostrova se vydáváme po jediné okružní cestě, která z velké části kopíruje pobřeží. Na Hormúzu téměř zcela chybí vegetace, avšak o to bizarnější krásy z říše neživého světa tu objevujeme. Odstíny barev se na povrchu ostrova střídají v nezvyklých kombinacích. Není proto divu, že si část ostrova vysloužila název Duhové údolí. Právě zde se vypíná v podobě vysokých, ladně tvarovaných věží obrovský solný palác. Kousek dál se mezi purpurově červenými horninami klikatí sytě žlutá sirná řeka. Rudé horniny se rozpadají na červený prach, který barví vše včetně vody v zálivu. V této měsíční krajině vzniklo kromě solných jeskyní i několik solných jezer, doplňujících tuto prapodivnou učebnici neživé přírody.
Místní věří, že toto snové skalní město vzniklo zásahem padající hvězdy 
Co je Geopark UNESCO?
GLOBÁLNÍ SÍŤ geoparku UNESCO zahrnuje GEOLOGICKY VÝJIMEČNÁ ÚZEMÍ, kde se nacházejí např. odkryvy hornin s nálezy vzácných nerostů či zkamenělin, a dále pak krajinu, která vyniká svou jedinečností a krásou. Smyslem této sítě je ochraňovat geologické bohatství planety Země a přispívat k dlouhodobě udržitelnému rozvoji těchto oblastí. Od roku 2015 existuje 119 globálních geoparku UNESCO ve 33 zemích. Donedávna bylo soustředění na geoparky především v Evropě a Číně, v posledních několika letech se geoparková iniciativa rozšířila po celém světě, takže v současnosti geoparky najdeme už na všech kontinentech.
Na území České republiky představuje jediný globální geopark UNESCO Oblast Českého ráje.
Foto popis| Mangrovové porosty na ostrově Kešm.
Foto popis| Solný palác v Duhovém údolí na ostrově Hormúz.
Foto popis| Ve fascinujícím světě solných jeskyní Namakdan může návštěvník procházet s baterkou v ruce a objevovat rozmanité útvary tvořené solí. Pozoruhodná solná jezírka. Křehká krása.
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speleologa a spoluobjevitele nejdelší solné  jeskyně  z Geologického ústavu AV ČR
Jaké jsou hlavní aktivity sdružení NAMAK?
Hlavními cíli sdružení NAMAK (persky sůl) je průzkum a výzkum solného krasu v Iránu. Laicky řečeno, hledáme, dokumentujeme a zkoumáme solné jeskyně a krajinu, ve které vznikají.
Čím je íránský solný kras specifický? Jak a kdy se toto území utvořilo?
Vlastní horninová sůl se ukládala na dně mělkých moří již před více než 550 miliony lety v době předprvohorní. Mocné vrstvy soli pak přikryly další sedimenty, a teprve během druhohor a třetihor (před asi 200 až 60 miliony lety] byla sůl díky tektonickým procesům a vrásnění zdejších hor vytlačena tlakem nadloží z hlubin a vytvořila solná pohoří - takzvané pně nebo také diapiry. Na světě nenajdete místo, kde by bylo tolik povrchových diapirů a solných jeskyní jako v Iránu. Krajina pňů je velmi exotická, a to jak horninami a geologickými útvary, tak i faunou a flórou. Mnohá místa stále čekají na objevení.
Na jihu Íránu jste objevili nejdelší solnou jeskyni. Jak výzkum probíhá a jaké zahrnuje přípravy? Může jít o život …?
Ano jeskyně 3N (neboli Tří naháčů). V 90. letech to bylo docela jednoduché. Vyjelo se do terénu a hledaly se krasové útvary a jeskyně podle dostupných geologických map, a především nabytých terénních zkušeností. Pak se mapovalo pomocí kompasu s laserovým ukazovátkem, sklonoměru a pásma. Dnes už je to sofistikovanější, přípravné studium probíhá především analýzou satelitních snímků, které nádherně zobrazují povrchovou morfologii a sítě toků. Při vlastní dokumentaci se pak využívají laserové dálkoměry s elektronickými kompasy, propojené bluetooth modulem s PDA, tedy kapesním minipočítačem s dotykovou obrazovkou, na kterou se zaznamenávají hodnoty a kde je možno kreslit speciální tužkou. Mapování je tak přesnější a především rychlejší. A bezpečnost? Doma za barákem se cítíme bezpečně, a tak nejsme ostražití, a přitom nás může třeba srazit auto. Naproti tomu podzemí je obecně prostředí, kde si speleolog dává velký pozor, kam leze a co je okolo něj, a tato obezřetnost jej chrání.
V souvislosti s nedávnou záchranou chlapců z thajské jeskyně, co byste amatérům doporučil před vstupem do jeskyní? Lidem, kteří nemají potřebné zkušenosti, jednoznačně doporučuji do jeskyní bez průvodce vůbec nevstupovat. A rozhodně ne do takových, kde jsou aktivní podzemní toky, byť občasné vázané na silné srážky. Těch rizik je v podzemí více a jak jsme na zmiňovaném příkladu viděli, takový „bezstarostný výlet" nemusí vždy skončit dobře.
Českou republiku jste v Iránu svými vědeckými úspěchy zpopularizovali. Co ještě o nás Íránci vědí, kromě toho, že máme schopné speleology?
Co se týká obecných znalostí, stále nás většinou mají za Československo, někteří Íránci znají hlavní město a jako dárek ocení české broušené sklo. Jelikož je tam velmi populární fotbal, tak skoro všichni znají Petra Čecha nebo Pavla Nedvěda. Je to o lidech a každý jednotlivec či tým reprezentuje svou zemi trochu jinak. My se snažíme našim kolegům i náhodným spoluúčastníkům našich expedic ukazovat, že Češi umějí v terénu tvrdě pracovat, že máme rádi srandu, že si vážíme pomoci a spolupráce místních, a že nám při expedicích nejde o uspokojení objevitelských ambicí, ale že chceme objevené přírodní krásy především poznávat a také chránit.
Do Íránu jezdíte dlouhodobě, jak byste několika slovy popsal tuto zemi a její obyvatele?
Já jsem v Iránu v souhrnu strávil už skoro rok během posledních asi dvaceti let a potkal jsem průřez lidí, tak jako jinde. Určitě narazíte i na zlodějíčky a křiváky nebo turistickému ruchu málo nakloněné jedince, ale v globálu se jedná o národ přátelský, lačný po informacích ze „západního světa". Tím, že je mnohde turista ještě vzácným úkazem, jsou zde lidé vůči cizincům více komunikativní a ochotnější poradit nebo fakticky pomoci. Jak jsme zjistili u kolegů, v jejichž rodinách jsme pobývali, Peršané mají často i podobný humor, podobné všední problémy nebo zájmy jako my. Rádi cestují, piknikují v přírodě, mají chaty a zahrady, sportují. Samozřejmě trochu jiní jsou lidé z odlehlých oblastí nebo kaškajští pastevci. Ti žijí trochu divokým způsobem a komunikace s nimi může být složitější.
Ze zpráv z médií má člověk pocit, že Írán je nebezpečná země, jejíž hlavní ambicí je jaderné zbrojení. Je to bezpečná země pro individuálního cestovatele?
Já myslím, že ať se zeptáte kohokoliv, kdo v Íránu byl, tak vám řekne, že se zde cítil bezpečně a že si tu cestu užil. Samozřejmě se můžete, tak jako v kterékoliv jiné zemi, dostat do nebezpečných situací, ale je na každém, aby načetl informace, konfrontoval je se svými cestovatelskými zkušenostmi, a pak se rozhodl, kam pojede a kam ne. Běžné turisticky známé destinace v Íránu ale mohu jen doporučit. Je to zajímavá a pro nás exotická) země s převážně přátelskými lidmi a lze tu zažít nevšední zážitky. Ale tak jako jinde ve světě, jsou i v Íránu místa, kam lépe nejezdit anebo jen s dobrým a situace znalým doprovodem.
* Zabýváte se aktuálně dalšími projekty na íránské půdě?
V Iránu máme stále několik nedokončených témat. Zkoumali jsme mnoho oblastí a na domapování stále čeká několik jeskyní. Velkým kostlivcem ve skříni je rozpracovaný atlas íránských solných jeskyní, který by uvítali nejen speleologové ze zahraničí, kteří do Íránu občas jedou a potřebovali by informace, ale především místní. Ti totiž zakládají nové speleologické skupiny a začínají v oblastech také pracovat, a mimo nové objevy někdy „objevují" už to, co je již známo a zmapováno.
0779 Návštěvnost turistických cílů v našem kraji letos ovlivnily tropické teploty.

olomouckadrbna.cz | 31. 08. 2018 | Téma: Javoříčské jeskyně

Tropické teploty o letních prázdninách ovlivnily návštěvnost turistických cílů a koupališť v Olomouckém kraji. Zatímco do zoologické zahrady v nezvykle teplém srpnu ve srovnání s loňskými prázdninami zavítalo méně návštěvníků, tak více lidí v parných dnech
vyhledalo chlad jeskyní či se šlo osvěžit na koupaliště.
Výrazně vyšší návštěvnost než loni mělo o letních prázdninách koupaliště ve Šternberku na Olomoucku. „Naše tržby budou určitě o 20 až 30 vyšší než v předchozích dvou sezónách,' řekl správce šternberského koupaliště Jaroslav Vyhnánek. Chladnější červenec se podle něj vyznačoval slabší návštěvností. V závěru července se ale prudce oteplilo a bazén byl zhruba pět týdnů v obležení návštěvníků.
Tropické teploty v druhé polovině prázdnin zvýšily zájem lidí o Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku. „Červenec byl ve srovnání s loňskem trošku slabší, v srpnu byla ale návštěvnost lepší. Celková návštěvnost je tak zhruba stejná jako loni,' řekl vedoucí správy Javoříčských jeskyní Martin Koudelka.
Při tropických teplotách, které letos panovaly několik týdnů, lidé podle Koudelky jeskyně vyhledávali, častěji než je pro letní období obvyklé. „Chodili se k nám zchladit. Bylo to vidět i na složení návštěvníků, kdy k nám chodilo hodně rodin s dětmi,“ dodal Koudelka.
Naopak slabší návštěvnost měla v parných dnech zoologická zahrada na Svatém Kopečku u Olomouce, která patří k nejvyhledávanějším turistickým cílům v Olomouckém kraji. „Začátek roku byl horší, potom se návštěvnost výrazně zlepšila a před prázdninami to vypadlo velmi nadějně. Pak ale přišlo teplé počasí,“ řekla mluvčí zoo Karla Břečková.
V červenci ještě byla návštěvnost svatokopecké zoo průměrná, avšak v srpnu už se kvůli tropickým teplotám výrazně snížila. „Každopádně z pohledu celkové návštěvnost od začátku roku jsou naše výsledky pozitivní a jsme zhruba na stejné návštěvnosti jako loni,“ uvedla Břečková.
Vysoké teploty se nepříznivě podepsaly také na srpnové návštěvnosti hradu Bouzova na Olomoucku. Obvykle chladný interiér hradu byl letos v létě kvůli dlouhotrvajícím vedrům nezvykle vyhřátý. „Teplo se dostalo všude. V červenci byla návštěvnost ještě vyrovnaná jako loni, pak ale přišla příšerná vedra a bylo vidět, že lidé už opravdu nemohli,“ řekla bouzovská kastelánka Zuzana Šulcová.
V červenci na Bouzov zavítalo 25.000 návštěvníků a v srpnu jich bylo 20.000. „Za celou letošní sezonu máme nyní o 1200 návštěvníků méně než loni. „V roce 2017 jsme měli 111.000 návštěvníků a nyní jsme na téměř 90.000 návštěvnících. Pokud na podzim hned nezačne sněžit a mrznout, tak to doženeme“ podotkla Šulcová.
https://www.olomouckadrbna.cz/zpravy/s...-letos-ovlivnily-tropicke-teploty.html
0780 Tipy deníku. Moravský kras
Blanenský deník | 03. 09. 2018 | Téma: Moravský kras

Krasové podzemí zve k návštěvě
DNES, od 9.00
Návštěvníkům se dnes jako obvykle otevřou zpřístupněné jeskyně Moravského krasu. Turisté si prohlédnou jeskyni Balcarku, Kateřinskou, Výpustek a Punkevní a Sloupskošošůvské jeskyně. Zdarma lze nahlédnout do propasti Macocha.
Kdy: od 9 hodin 
Kde: Moravský kras
Spisovatel se zamiluje. Na plátně
DNES, 17.00–18.40
Filmový příběh o lásce zhlédnou dnes lidé v Moravské zemské knihovně. Ve filmu Ruby Sparks se spisovatel zamiluje do románové postavy jménem Ruby.
Kdy: dnes od 17.00 
Kde: konferenční sál Moravské zemské knihovny, Brno
Foto popis|
0781 Téma vzniku lázeňského komplexu v Pasohlávkách.

ČRo Brno | 03. 09. 2018 | Téma: Ostatní

Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Téma vzniku lázeňského komplexu v Pasohlávkách je nejčastěji prezentováno jako problém ekonomický. Otázka, jak vypadá termální zdroj a zda pro takové plány je dostatečný, to je něco, co se tak často neopakuje. Hostem dnešního „Co vy na to?“ je proto Jaromír Leichmann. Je z Ústavu geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity. A vede právě takový průzkum, který by měl odpovědět na otázku, co se mezi Pasohlávkami a Laa an der Thaya vlastně skrývá. A jestli je to dostatečné pro všechny ty plány, které se k tomuto teritoriu váží. Já vás tady vítám, dobrý den.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Dobrý den.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Vám, vážení posluchači, nerušený poslech Českého rozhlasu přeje Zuzana Kopuletá. Pane docente, už 15 let fungují lázně v rakouském Laa. V Pasohlávkách se už také otevřela první z plánovaných atrakcí, která využívá tamní prameny, ale tím těm plánům zdaleka není konec. Podle toho, co se uvádí v tiskové zprávě, tak zdroj termální vody vlastně je tam jen jeden. Sice asi velmi rozsáhlý, ale jak jsem to tak pochopila, neví se o něm zdaleka úplně všechno. Já vás teď poprosím, kdybyste mohl popsat, co už vlastně víme. Co předpokládáme a jaké jsou varianty.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Byly provedeny všechny klasické práce, které jsou potřeba k tomu, aby oba provozy získaly povolení na provozování toho zdroje termální vody. Ale my jsme při, protože máme velmi časté kontakty s kolegy z Rakouska, se na to podívali z toho hlediska, že nám připadá, že oba dva zdroje jsou propojené. Že asi v hloubce 1,5 kilometru existuje geologická struktura, původně asi nějaká krasová, která zasahuje pod obě dvě oblasti a že obě dvě, oba dva lázeňské objekty v podstatě můžou čerpat stejný zdroj vody. A proto by bylo vhodné v té první fázi zjistit, jestli to opravdu tak je. A v případě, že to tak je, tak potom vzájemně přijmout jakási opatření, která ty vody budou chránit tak, aby se zjednodušeně nemohlo stát, že jedna strana vyčerpá ten zdroj straně druhé.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Jak to budete zkoumat? Protože umím si to představit. Takové jeskyně pod povrchem země, zaplavené vodou. Nicméně jak můžete vlastně zjistit to propojení, co provedete? Nějaké další sondy, jak se to zjišťuje?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To bude podstatná část toho česko-rakouského příhraničního projektu /nesrozumitelné/. My nebudeme dělat žádné velké technické práce. Zhodnotíme práce, které jsou hotové a potom se budeme zabývat podrobným geochemickým zhodnocením té vody. Jejím složením, jaké jsou v ní rozpuštěné minerální látky. A zejména izotopickým složením. A zejména to izotopické složení nebo hlavně to izotopické složení by mělo odpovědět na otázku, jestli ty vody mají společný původ a společný zdroj.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
To znamená, že v případě, že by pocházely každá z jiného zdroje, bude se poněkud lišit jejich složení?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ano.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
A pokud bude totožné, tak je jasné, že pocházejí z jednoho zdroje. Ty vrty se zatím dělaly do hloubky zhruba 1 500 metrů. Je předpoklad, že ten společný zdroj je ještě někde hlouběji?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ne. Ne, ne, ne. Ty vody se čerpají tady právě z toho pravděpodobně nějakého druhohorního paleokrasu a ten zdroj hlouběji nebude. Jestli bude, tak my ho nezjistíme, protože nemáme plánované vrty. Ty vrty by byly velice nákladné. Takže my vyhodnotíme to, co je teďka k dispozici.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Čili nějaký společný pramen, ze kterého se to přelévá do těch jeskyní? Nic takového nehledáte.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ne, ne, ne. My předpokládáme, že to je paleokras, ale to neznamená, že to musí být jeskyně. To můžou být nějaké karbonátové horniny s vyšší porozitou. Tam nemusí být opravdu jeskyně velikosti Macochy nebo Punkevní jeskyně. Ale prostě oblast vápencových hornin s vysokou porozitou, ve které se tady tyhle ty termální vody nacházejí.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Takže jste se do toho pustili společně s Rakušany, kteří na tom mají svůj i podnikatelský záměr. Znamená, že tady existuje nějaká reálná obava.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To se nedá říct, že by to byla reálná obava. V podstatě před rokem 89 byl ten geologický výzkum prostě striktně ohraničený tou hranicí. A po roce 89 se teprve začíná ten příhraniční výzkum jaksi rozvíjet dál. A protože ta geologická stavba z České republiky pokračuje plynule do Rakouska, tak jsme se rozhodli tady tuto teorii ověřit. Jestli ten zdroj je skutečně společný. Podobný problém se vyskytoval, při těžbě ropy a zemního plynu, protože ta jednotlivá ložiska se taky nacházejí pod státní hranicí. Takže jeden cíl toho projektu je zjistit, jestli to opravdu tak je. Jestli ty dvě oblasti spolu komunikují. A když spolu komunikují, jakým způsobem. A v případě, že toto zjistíme, tak potom druhou částí toho projektu je navrhnout jakási legislativní opatření, aby ty příslušné orgány, což je na straně České republiky Jihomoravský kraj a na straně Rakouska země Niederösterich, k tomu mohly přijmout nějaké opatření tak, aby nemohlo docházet k nějakým poruchám v zásobování a podobně.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
To znamená určité regulace, jestli tomu dobře rozumím.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To je potom další věc, protože my, kromě toho, že si chceme zjistit, jestli ty zdroje jsou propojené, chceme zjistit, co je to za typ vody, kolik té vody tam je. Že jo, té vody je tam dostatek pro provoz lázní. Ony byly provedeny klasické čerpací zkoušky, ale jsou v podstatě možné dva případy. Buďto jsou to vody takzvané fosilní, to znamená staré, které v tom území byly nějakým způsobem dříve zachyceny a už se neobnovují. To znamená, že v tomto případě těch neobnovitelných vod by časem hrozilo jejich vyčerpání. A druhá možnost je, že jsou to vody obnovitelné, do kterých neustále přitéká nová voda, ta se tam ohřívá. A v případě tady tomto, což si myslíme, že je pravděpodobnější, kapacita toho zdroje je asi větší než se do dneška předpokládá a můžeme potom uvažovat jednak jako o rozvoji těch lázní nebo toho termálního koupaliště, ale dá se uvažovat o tom, že by se ta energie dala používat jako geotermální, k vytápění objektů a podobně.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
To zní hezky a lákavě. Proč si myslíte, že právě tahle ta varianta je pravděpodobnější?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To nám vyplývá jaksi z dosavadních poznatků o geologické stavbě. Je možné, že dešťové srážky, které dopadají tady v okolí Brna a Znojma, postupně zatékají do této oblasti. Ta oblast už je dostatečně hluboko, 1 500 metrů už je dostatečně vysoký termální gradient a tam se ohřívají. Ale to nám právě poví nejspíš ty izotopy vodíku a kyslíku, které tam chceme analyzovat. Ale minimálně tady tento předpoklad tady je. A potom by to mohlo znamenat, že kapacita toho zdroje je relativně vysoká nebo se ji pokusíme určit, tu termální kapacitu. A potom zase by následovaly nějaké návrhy legislativních kroků, jakým způsobem to využívat. Asi tady nebudeme pěstovat banány jako na Islandu, ale nějaké vytápění průmyslových objektů a podobně by s tím asi šlo realizovat. Nebo doufáme, že by šlo.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Posloucháte „Co vy na to?“ a jeho dnešním hostem je docent Jaromír Leichmann. Je z Ústavu geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity. Téma, o kterém dnes mluvíme, to jsou termální prameny pod Pasohlávkami. A samozřejmě ještě mnohem dál. Vy jste tady vylíčil tu lepší variantu, která může nastat. Ovšem ne vždy se potvrdí to, co vypadá dobře a příznivě. A pak mě napadá taková trochu sobecká otázka. Na rakouské straně ty lázně už fungují, jsou postavené. Čili tam asi velká regulace toho čerpání už není možná. Mohla by dokonce nastat situace, že nám to tady pod tou naší jižní Moravou vyčerpají a všechny ty plány na případné další lázně na jihu Moravy budou muset být, řekněme, odvolány?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ne, ne, to nehrozí. Protože tam byl provedený klasický hydrogeologický průzkum, který měl za cíl zjistit kapacitu a další, další podobné věci. Takže ne, že by docházelo k nějakému omezování, je nepravděpodobné. Tady spíš jde o to, že se pokusíme prokázat, jestli ten zdroj je dostatečný i pro další možné využití nebo pro další rozvoj. A potom hlavně zajistit to, aby byly využívány tak, aby z nich obě dvě strany měly profit.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Vy jste mluvil o tom, že vlastně mohou přibývat ty zdroje tím, že tam zatéká voda, která naprší v přilehlém i vzdálenějším okolí. Nicméně mluví se hodně o tom, že zaprvé srážek ubývá, hladina podzemních vod klesá. Jak změna klimatu může dopadnout právě na, a teď nemyslím už jenom tento zdroj vody, ale i na ostatní zdroje vody. Protože určitě to není jediný průzkum tohoto druhu, který děláte.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ty podzemní vody na jakékoliv změny klimatu reagují s velkým zpožděním. Zejména ty vody, které jsou takto hluboké, ten 1,5 kilometru, ty na to budou reagovat s velmi vysokým zpožděním. Kolegové, co to studují podrobněji, tak ten oběh té vody může trvat stovky nebo tisíce let. Takže v těchto vodách se rozhodně krátkodobé změny klimatu neprojeví. Navíc, pokud tu problematiku trochu sledují, tak ono srážek neubývá, ona spíš roste teplota. Takže srážek je přibližně stejné množství, akorát, že spadají v nevhodné formě, v podobě velkých bouřek a nejsou rovnoměrně rozděleny po celý rok a podobně. Takže ta která ta změna klimatu, která, pokud probíhá, tak tyto vody bude ovlivňovat s velmi dlouhým horizontem. Pokud by to byly ty fosilní vody, tak vůbec. Ale pokud jsou to opravdu vody obnovitelné, tak ta změna tam bude trvat velmi dlouhou dobu.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Já se vás ještě zeptám, jak se vlastně myšlenka toho výzkumu zrodila, kdo vám ho financuje, na jak dlouhou je dobu. A pak mám ještě jednu otázku. Vy to vlastně zkoumáte pro další využití. Kdo bude v tomto případě vaším zákazníkem, kdo by se do toho pustil a za jakých podmínek? Protože všichni víme, že i velmi pozitivní věci se u nás bohužel provádějí velice dlouho.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ta otázka toho vzniku těch vod už je velmi stará. Když jsem ještě v roce 87 psal diplomovou práci, tak v té době už můj vedoucí hledal nějakého diplomanta, který by na tom začal pracovat. Je to operační program s názvem /nesrozumitelné/ a celková hodnota toho programu je asi 30 milionů korun. A bude trvat přibližně 3 roky.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Pane docente, vy jste vedoucím týmu. Kolik členů ten tým má?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To se těžko říká. Fyzicky, fyzicky je jich málo, kolem dvaceti. Ale těch přepočítaných úvazků, na celé úvazky jich bude asi pět nebo čtyři.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Takže, když to hodně odlehčím, tak jsou tam na kousky.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Je to poslední dobou v akademické sféře zvykem, že každý řeší několik projektů, nějakou část má financovanou ze školství, některou z projektů, některý z grantové agentury a podobně. Takže každý se na tom podílí nějakou částí. Největší úvazky, co tam jsou, jsou poloviční.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Ten počet těch lidí napovídá, že to není vůbec tak jednoduché. Laik by si představil, že nějakou sondou odeberete vodu, zjistíte její složení, z ní odvodíte to, co potřebujete a je hotovo. Takže můžete to popsat, jak to budete zkoumat?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
No, těch, jednak těch vzorků, co se budou odebírat, budou desítky a stovky, aby to bylo prokazatelné. To z jednoho vzorku zjistit nejde. A naším cílem, právě protože je to v příhraniční oblasti, je potom sestavit /nesrozumitelné/ geologický model celé té struktury. Takže na základě vrtu, které už tam byly prováděny dřív při průzkumu uhlovodíku a podobně, my chceme sestavit reliéf nebo takovou podzemní mapu celé té oblasti, abychom zjistili rozsah těch hornin, ve kterých se ta podzemní voda termální může vyskytovat. Na to využijeme údaje, které má geologická služba, rakouská geologická služba už z minulosti. Další věcí, kterou tam chceme řešit, je seismicita oblasti, protože ta oblast je teďka seismicky neaktivní. Ale zkušenosti z oblastí, kde se výrazným způsobem využívá geotermální voda a geotermální energie a ta použitá voda se potom vtlačí zpátky do země, tak to může indukovat seismickou činnost.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Znamená to tedy, že pokud postavíme obří lázně v Pasohlávkách, které budou čerpat velké množství vody, ještě na to připojíme nějaké podniky, které tak budou vytápět, tak se za odměnu dočkáme zemětřesení?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
To určitě ne. Protože já jsem neřekl slovo ani zemětřesení, já jsem řekl seismická činnost. To jsou otřesy …

Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
No, ono to tak evokuje.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ano. To jsou otřesy, které člověk nezaznamená. A právě proto, aby se tomuto jevu dalo předcházet, tak je potřeba znát detailně tu geologickou stavbu. Protože v některých případech k nějakým těm otřesům při vtláčení té použité geotermální vody může, může dojít, v jiných ne. Takže z tohoto důvodu my tam chceme sestavit jednak ten trojdimenzionální model. Kolegové z geofyziky tam jednak budou provádět rešeršní práce, to znamená studovat historii, jestli tam někdy k nějakému otřesu nedošlo a zároveň pomocí seismických stanic, které mají rozmístěné v okolí, budou tu oblast dlouhodobě monitorovat, jestli k ní nějaké seismické činnosti nedochází. Ale tím zase myslím seismickou činnost, která je detekovatelná přístroji. To člověk nezaregistruje. Ale k té seismické činnosti dochází na velkých částech území České republiky. Ale ta je detekovatelná pouze velmi citlivými seismickými stanicemi. Takže po dobu tady těch 3 nebo 4 let, co ten projekt bude fungovat, se na tuto oblast zaměří a budou ji poměrně detailně sledovat.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Vy jste napověděl, že více by mělo být známo do 5 let a ještě ta moje otázka, kterou jsem řekla, ale asi jsme na ni oba trošku pozapomněli. Kdo bude vaším zákazníkem pro případ, že zjistíte, že se to dá využít i pro ekologické vytápění? Bude to stát? Budou to privátní subjekty? Komu to vlastně nabízíte ten výstup?
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Ten výstup toho projektu je potom primárně už v podstatě toho programu určený pro místní samosprávu. Čili my fakta, která zjistíme v té odborné části potom zformulujeme do jakýchsi legislativních doporučení, která dostanou orgány, které s tím mají co do činění, což je v tomto případě ministerstvo životního prostředí na české i rakouské straně. Jihomoravský kraj a /nesrozumitelné/. Rozhodně nemáme žádného zákazníka, žádného investora, kterému bychom to potom prodali. To, co my děláme, je zčásti, ono se tomu dneska říká orientovaný výzkum. To je základní výzkum, který je orientovaný poněkud prakticky. Ty další praktické dopady by vyžadovaly potom podstatně ještě vyšší investice a daleko detailnější průzkum než by mohlo dojít k povolení nebo k praktickému využití tady té geotermální energie.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Já vám mnohokrát děkuji za informace a budu se těšit, co všechno dalšího se během příštích 5 let a poté, po těch 5 letech, dozvíme. Hostem dnešního „Co vy na to?“ byl Jaromír Leichmann, z Ústavu geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity. Já vám mnohokrát děkuji, že jste si udělal pro Český rozhlas čas a že jste nám vysvětlil, kde zůstávají ještě stále kolem nás velké otazníky a co vlastně bychom mohli zjistit a v budoucnu třeba i využít. Já se s vámi budu těšit na slyšenou.
Jaromír LEICHMANN, Ústav geologických věd Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity
Děkuji, na shledanou.
Zuzana KOPULETÁ, moderátorka
Vám, vážení posluchači, děkuji za pozornost. Příjemný zbytek dne přeje Zuzana Kopuletá.
0782 Klokočské skály jsou malé skalní město. Ukrývají ale největší jeskyní v Českém ráji.

ČRo - liberec.cz | 03. 09. 2018 | Autor: Jaroslav Hoření | Téma: Jeskyně Postojná

ČRo - pardubice.cz | 03. 09. 2018 | Autor: Jaroslav Hoření | Téma: Jeskyně Postojná

ČRo - plzen.cz | 03. 09. 2018 | Autor: Jaroslav Hoření | Téma: Jeskyně Postojná

ČRo - sever.cz | 03. 09. 2018 | Autor: Jaroslav Hoření | Téma: Jeskyně Postojná

Český ráj je známý hlavně díky svým skalním městům. Kromě obřího Hruboskalska a Prachovských skal tu jsou ale i menší útvary, třeba Klokočské skály. Stejnojmenná přírodní rezervace vyhlášená roku 1985 je součástí Chráněné krajinné oblasti Český ráj. Vedle samotných Klokočských skal jsou její součástí také Betlémské skály.
Za nízkým vstupem do jeskyně, který se nejlépe zvládá po čtyřech, se lze v pohodě postavit a někde ještě zbyde místo nad hlavou. Takzvaná velká síň je asi 18 metrů dlouhá a 16 metrů široká. Postojnu tvoří ještě malá síň o rozměrech osm krát čtyři metry, okrouhlá komůrka o průměru dva metry a výšce 1,5 metru a spletitá chodba v západní části. Celková délka chodeb je 75 metrů.
Archeologickými výzkumy nalezené keramické střepy v jeskyni Postojna pocházejí z mladší doby bronzové (12. – 9. stol. př. n. l.). Na řadě dalších lokalit objevili výzkumníci doklady po lidské činnosti ještě starší, z mladší a pozdní doby kamenné (6. - 3. tisíciletí př. n. l.). Prakticky všechny jeskyně, ale i převisy jsou dokladem četného osídlení lokality. Nejen proto je do nich vstup zakázán. Nálezy jsou k vidění v turnovském Muzeu Českého ráje.
Celou oblast přírodní rezervace v 1. zóně CHKO kontrolují ochránci přírody, kteří dohlížejí vedle zákazu vstupu do jeskyní například také na zákaz kempování a rozdělávání ohně. To může být v suchém a převážně borovém lese velmi nebezpečné.
http://regiony.rozhlas.cz/klokocske-sk...-ale-nejvetsi-jeskyni-v-ceskem-7427840
0783 Víte, kde na Tachovsku sídlí netopýři?

ČRo - plzen.cz | 04. 09. 2018 | Autor: Michaela Svobodová | Téma: Netopýři
Netopýři černí mají poblíž Chodové Plané na Tachovsku vlastní jeskyni, lépe řečeno bývalou štolu. Ta sice není přístupná, ale nahlédnout do ní můžete s naší reportáží.
Mezi zaniklou obcí Výškovice a Chodovou Planou se nachází Jeskyně Inků. Bývalá štola získala své pojmenování zřejmě od trempů, kteří do údolí blízkého Kosového potoka často jezdili.
„V mříži u vstupu do bývalé podpovrchové dobývky jsou díry, aby sem mohli vlétnout netopýři černí, tento poměrně vzácný živočišný druh tady totiž zimuje,“ popsal průvodce Českého lesa Antonín Hříbal.
V dobývce se dříve těžil krystalický vápenec, který se drtil a rozemílal a sloužil jako hnojivo nebo jako stavební materiál. Stěny díky němu získaly rozmanité zbarvení od modré, červené, přes bílou a šedou.
„Vápenec do sebe s vodou vsákl různé materiály a podle nich se zabarvil,“ vysvětlil průvodce. Voda se podobně jako v jiných důlních dílech stahuje za větší vlhkosti do spodních partií Jeskyně Inků a tvoří malé jezírko.
Za mříží jsou polorozpadlé dřevěné schody a za nimi už lehce strašidelný interiér pro odvážné. „V zadních partiích štoly je poměrně složitá síť chodeb a průlezů, takže by bylo nebezpečné tam vstupovat, proto není jeskyně přístupná,“ upozornil Antonín Hříbal a prozradil, že občasná výjimka toto pravidla potvrzuje: „Jednou se tady konala svatba.“
http://plzen.rozhlas.cz/vite-kde-na-tachovsku-sidli-netopyri-7605275
0784 Lurdskou jeskyni doplnil památník připomínající malého Bobše

zdarsky.denik.cz | 04. 09. 2018 | Autor: Helena Zelená Křížová | Téma: Lurdská jeskyně

Radňovice – Další turistická zajímavost je nyní k vidění v Radňovicích. K Lurdské jeskyni, kterou místní obyvatel Jarolím Dostál vytvořil v roce 2014, teď přibyl i památníček připomínající film z roku 1961 Malý Bobeš, který byl natočen podle stejnojmenné knihy Josefa Věromíra Plevy.
"„Josef Věromír Pleva k Radňovicím patří, nějaký čas tu žil a chodil zde i do školy. Jeho kniha Malý Bobeš je z velké části autobiografická, a proto také byla část filmu natáčena právě tady,“ uvedl důvody vytvoření pomníčku jeho zhotovitel.
Spisovatel prožil část svého dětství v Radňovicích v domě číslo 31, kam se jeho rodina přestěhovala, když mu bylo jedenáct let. Malý Bobeš z knížky pro děti žil v Radobylicích, takto Pleva přejmenoval pro své knižní zpracování Radňovice. Filmová adaptace režiséra Jana Valáška takřka přesně kopíruje knižní předlohu. „Zatím jsem nevypátral chlapce, který hrál malého Bobše, ale rád bych ho poznal,“ poznamenal Jarolím Dostál.
Ti, kteří by chtěli památníček vidět na vlastní oči, musí své kroky zamířit nejprve k již zmiňované Lurdské jeskyni. Ukazatelé, které je na místo zavedou, jsou umístěny hned u hlavní silnice vedoucí ze Žďáru nad Sázavou do Nového Města na Moravě. Památník připomínající malého Bobše je jen o pár metrů dále od sakrální stavby. „Lurdská jeskyně byla přáním mé manželky. Lidé se u ní často zastavují, v pamětní knize bývá okolo tří set zápisů ročně,“ poznamenal tvůrce turistických zajímavostí.
„Takové věci mě baví. Na dvorku mám spoustu dalších „nesmyslů“, jak říká moje manželka,“ dodal s úsměvem Jarolím Dostál.

https://zdarsky.denik.cz/zpravy_region...ipominajici-maleho-bobse-20180904.html
0785 Lidé u jeskyní uvidí netopýry

Týden u nás | 05. 09. 2018 | Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně
NETOPÝŘÍ NOC
Areál Sloupskošošůvských jeskyní bude hostit letošní Evropskou noc pro netopýry.
Návštěvníky čeká prohlídka podzemí, ukázky netopýrů a řada zajímavostí o jejich životě.
KDY: so 8. 9., od 17.00 KDE: areál jeskyní, Sloup

0786 Kam na výlet. Jeskyně Blanických rytířů
Týden u nás | 05. 09. 2018 | Téma: Pseudokras

Jeskyně Blanických rytířů

Uměle vytvořená pískovcová jeskyně v Rudce nedaleko Kunštátu existuje již z dob první republiky.
V jeskyni stojí 17 soch blanických rytířů včetně svatého Václava. Jejich autorem je sochař Stanislav Rolínek. Před jeskyní se nachází socha lva a strážce jeskyně.
Poblíž stojí rozhledna.
KDE: Rudka u Kunštátu KDY: úterý až neděle od 9.00 do 16.30 hodin 
Větrný mlýn Rudice
Větrný mlýn holandského typu stojí v jihovýchodní části Rudice. Je vysoký sedm a půl metru. Součástí prohlídky mlýna je i výstava minerálů, speleologie a expozice z historie hutnictví. Prohlídka pouze s průvodcem. Vstupné 50 korun.
KDE: Rudice, U Větráku 90 
KDY: úterý až neděle od 9.00 do 17.00 hodin 
Stará huť u Adamova

Jedná se o část hutnického komplexu z devatenáctého století. Dominantou je zpřístupněná a deset metrů vysoká pec František, expozice železářství a nedaleké ekologické centrum Švýcárna. Huť se nachází v Josefovském údolí mezi Křtinami a Adamovem. Základní vstupné do expozice stojí 50 korun.
KDE: Adamov 
KDY: všední dny mimo pondělí od 9.00 do 17.00 hodin
0787 Malebné městečko v podhůří Beskyd

Instinkt | 06. 09. 2018 | Autor: Tereza Křivská | Téma: Jeskyně Šipka

Václav Lebeda alias Voxel (26), zpěvák a skladatel Až do svých osmnácti let jsem žil v severomoravské Kopřivnici a mé místo se nachází pár kilometrů odtud. Jmenuje se Štramberk a je to snad nejmalebnější městečko, které jsem kdy navštívil. Atmosféru mu dodávají malé dřevěné krčmy, kde lidé dodnes žijí, a v jedné z nich začínala i moje hudební kariéra. Přivydělával jsem si tam hraním na klavír a večery hostům zpříjemňoval známými melodiemi. Chodili za mnou a říkali, co by chtěli zahrát, vlastně jsem fungoval jako živý jukebox. Proto jsem s tímto místem hodně spjat a mám na něj nezapomenutelné vzpomínky. Štramberk se rozkládá v předhůří Beskyd a je obklopen zalesněnými kopci. Na jednom z nich, kterému se říká Zámecký, se tyčí věž Štramberská trúba. Dominantní stavba nad severozápadním okrajem historického centra zůstala připomínkou původního hradu ze 13. století. V roce 1783 se však část hradu zřítila a dnes z ní kromě rekonstruované strážní věže zůstaly jen hradební zdi.

Štramberská trúba je symbol zdejšího regionu a slouží i jako turistická rozhledna, odkud je nádherný výhled na celý zdejší kraj.

U Štramberku je i krasová jeskyně Šipka, která mi také připomíná spoustu hezkých hudebních zážitků. Funguje totiž zároveň jako neotřelá koncertní síň, v níž je skvělá ozvěna, a když jsem zde hrával a zpíval, měl jsem najednou pocit, že mi to hrozně jde; podobně jako když si člověk zpívá v koupelně a díky zkreslenému odrazu zvuku získá sebevědomí koncertního mistra. Pro většinu návštěvníků je však jeskyně známá díky nálezu spodní čelisti neandertálského dítěte - Šipecké čelisti…

Když mluvím o Štramberku, nemůžu opomenout ani zdejší tradiční cukrářskou lahůdku, a to štramberské uši, které jsou vyrobeny z perníkového těsta a mají tvar kornoutu. Ty mám taky rád!

Foto popis| ŠTRAMBERSKÁ TRÚBA. Z dřívějšího středověkého hradu zbyla pouze strážní věž, z níž je nádherný výhled nejen na Štramberk, ale i na jeho širé okolí. Na fotografii níže je zachycena jeskyně Šipka, ve které se našla čelist neandertálského dítěte.

0788 Jeskyně Drábovna: Historicky bohatá, byť neprozkoumaná. Jak vznikla a proč ji milovali i pastevci?
ctidoma.cz | 05. 09. 2018 | Autor: Michal Mezera | Téma: Jeskyně Drábovna

Severozápadní okolí Prahy nabízí mnoho jeskyň na „nepravém místě“. Jednou z nich je i Drábovna. Není snadné se k ní dostat, ale pokud máte dobrodružnou duši, je to cesta právě pro vás. Kolem vzniku této jeskyně se promítá mnoho teorií, jen těžko říct, která z nich je pravdivá. V době válečných konfliktů se zde schovávali před vojáky např. vesničané, kteří tu zanechali zajímavé stopy.
Na úbočí Velkého vrchu, který se nachází na hranici rezervace Větrušická rokle, leží jeskyně Drábovna. Větrušická rokle byla již v roce 1969 prohlášena za Národní přírodní rezervaci, a to především proto, aby bylo ochráněno několik druhů teplomilných rostlin. Dráb znamená v překladu lupič nebo loupežník, ale tomu by název pro tuto jeskyni, zejména z důvodu jejího tvaru, jen stěží odpovídal.
Archeologické nálezy i využívání pastevci
Historie jeskyně ještě není dosud příliš prozkoumaná. První zmínky o osídlení obce Větrušice a zároveň Větrušické rokle spadá do doby kamenné. Toto a pozdější osídlení z doby bronzové potvrzují především archeologické nálezy. V. Stárka popisoval v roce 1960 pseudokrasové jevy v okolí Prahy, a jedním z nich byla i Drábovna. Díky archeologovi Františkovi Proškovi došlo zase k odkrytí několika střepů připadajících na mladší dobu bronzovou. Jeskyně byla ve své minulosti využívána i pastevci, a to vzhledem ke své prostornosti.
Samotná ves Větrušice je datovaná k roku 1363, kdy byla součástí svatovítského hradčanského majetku. V 15. století se zde objevuje jméno Duchek z Kodaně a v druhé polovině 16. století je ves v držení Slavatů z Chlumu. Do roku 1620 zde působili pánové z Borovska. Pak byl jejich majetek konfiskován a od té doby patřila vesnice jen vyšehradskému probošství.
Z fauny zaujmou dravci i ještěrky
Jedná se o přírodní rezervaci, kde dochází k ochraně především teplomilné fauny. Milovníci přírody si zde najdou ještěrku zelenou nebo různé dravce. Z těch bezobratlých jsou to především otakárek ovocný a fenyklový.
Nejjednodušší cestou k jeskyni? Přímo nahoru.

Ideální cestou je vyrazit z Libčic přívozem na Dol a odtud pak po červené značce proti proudu. Vyrazit ale také můžete přes lávku v Řeži a zpět po proudu. Touto cestou na vás čeká několik velkých balvanů a jeden kolmý skalní hřbítek. Ten postupně dosahuje až 10 metrů. Na skalní hřbet se neváže pouze samotná jeskyně, ale i několik dalších skalních dutin.
Vchod samotné jeskyně najdete zhruba někde v polovině výšky údolí, je poměrně rozsáhlý a její tvar připomíná obdélník. Jeskyně je dlouhá 9 metrů a průměr i výška dosahují až 3 metry. Jeskyně je ze všech stran obklopena masivem.
Jak vůbec jeskyně vznikla?
Jeskyně vznikla vlivem několika faktorů. Jde o kombinaci tektonické pukliny a boční eroze řeky. Hlavní roli ale sehrála mineralizovaná plocha břidličnosti. Jeskyně Drábovna se vyvinula v šedých silicifikovaných drobách a břidlicích svrchního proterozoika kralupské skupiny, které obsahují značný podíl vulkanického materiálu. Díky zvětrávání docházelo k rozpadu pyritu a postupnému odmývání sádrovce. Ke vzniku jeskyně vedlo i rozpouštění sulfidů a kalcitu. Proto o ní můžeme mluvit jako o pseudokrasové jeskyni. Ostatně, stopy po jejím úplném prvopočátku vzniku můžeme v ní najít dodnes.
http://www.ctidoma.cz/zpravodajstvi/20...-byt-neprozkoumana-jak-vznikla-proc-ji
0789 Liběchovští bohové ve skalách na Mělnicku.
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Václav Levý (1820 až 1870) je jedním z největších českých sochařů. K nejznámějším patří díla, která vytesal ještě před cestami do Mnichova a Říma, tedy přibližně jako dvacetiletý. Najdeme je v pískovcových skalách u Liběchova, městečka ležícího na polovině cesty mezi Štětím a Mělníkem, ale i v liběchovském zámku, kde Levý našel svého mecenáše.
Během procházky zámeckým parkem nám kronikář Liběchova Josef Janáček vypráví o povodních, které v roce 2002 zatopily zámek až do výše 316 centimetrů. Pod hladinou zmizely i sochy. Dnes se o část parku spásáním starají koně ustájení v bývalé kočárně.
Ve své době to tu musela být přímo galerie pod širým nebem se sochami dnes polozničeného Hérakla a Persea s hlavou Medusy od Matyáše Bernarda Brauna i Merkura Ignáce Františka Platzera. Mistři ovšem svá díla tehdy nepodepisovali. A tak se mění i názory na autorství.
Václavu Levému bývaly nejspíše mylně připisovány sochy Pomony a Flory. Je však autorem romantického a nedávno studenty restaurovaného, ale zarůstajícího vodopádu, a také Scylly na potoce Liběchovce. Na starých fotkách a obrazech vidíme upravené koryto s mostky. Levý nepochybně vytvořil vázy před zámkem. „Jde samozřejmě o kopie,“ dodává kronikář Janáček.
Prodíráme se kopřivami ke starému skleníku, na jehož průčelí vytvořil Václav Levý andílky. Tajemně působí sluneční hodiny na zdi kočárny pod velkým platanem. Za barokní jízdárnou jdeme houštím k malebnému jezírku, chybí jen vodník a rusalky. Výhled na kostel stojí opravdu za to.
U Brocenské cesty.

Kolikrát asi dvacetiletý kuchař Levý vyběhl od zámku do kopců, aby ve skalách tesal sekerkou a malým krumpáčem v pískovci? Jeho autorství tří soch podél Brocenské cesty, která tehdy začínala před zámkem, je dnes zpochybňováno. Ale Janáček je o něm přesvědčen. Podíváme-li se na mapu, Levý začínal od zámku co nejdál a postupně se přibližoval. Kdysi důležitá silnice je dnes polní cestou. Tudy pochodovaly armády. Cestu zpevňovalo štětování, zbytky jsou patrné. Na pokraji lesa Levý postavil kapli sv. Máří Magdalény. „Nedávno jsme sem dali svatý obrázek,“ ukazuje kronikář.
Opodál stojí Jeskyně u ještěra se sousoším hodně poničené Harfenice. Chybí jí hlava a hudební nástroj je sotva vidět. Vedle ní se výhružně šklebí několik masek. „Sochař se inspiroval divadelními skupinami, které chodily krajem,“ tvrdí Josef Janáček. Dnes polozničené schůdky vedou na terasu. Nápisy na tabuli upozorňují, že lezení po sochách i schodech útvary ničí.
Klácelovo božstvo
A do třetice dojdeme k Hadu. Obří maxizmije se vlní kolem skaliska. Nad ní se vznáší smrtící sekera, která hada přesekne. Kdo je autorem? Václav Levý? Bylo by to asi jeho nejranější dílo, které vzniklo kolem roku 1840, stejně jako ostatní sochy.
Být tady kdysi sochařem nebylo složité. Stačilo si vybrat pískovcovou skalku. A tak mezi Hadem a Harfenicí najdeme na skále Sfingu. V roce 1908 u příležitosti šedesáti let vlády císaře Františka Josefa I. (1830 až 1916) tady vytesali do skály jeho profil. O deset let později (to už byl císař pán dva roky po smrti) bylo celé dílo odsekáno a zbyla jen Sfinga.
Na přelomu 19. a 20. století bývala jeskyně Klácelka slavnější a známější než Čertovy hlavy na sousedním vrcholu. Klácelka, nazývaná také Kulíškov, měla být původně Klácelova pracovna i poustevna. V nádvoří jsou v reliéfu vytesány sochy vůdce blanických rytířů Zdeňka Zásmuckého, Prokopa Holého a Jana Žižky. Pod skalou kují zbroj trpaslíci a pádí jezdec. Uvnitř jeskyně jsou reliéfy postav z bajek ovlivněných francouzským karikaturistou J. J. Grandvillem. Bezpochyby vznikaly pod přímým vlivem F. M. Klácela, autora bajky Ferina lišák, než se musel vrátit do kláštera na Moravu.
Čertovy hlavy ze stráně pod Klácelkou vypadají impozantně. Je otázkou, jestli i v tomto případě byl Václav Levý ovlivněn dílem F. M. Klácela. Profesor Miloš Šejn z Akademie výtvarných umění v Praze je o tom přesvědčen: „Klácel ve své mravoučné básni Důvěra nábožného z roku 1836 zmiňuje antické bohy Dia a Minervu. A tady vidíme vedle sebe dvě nadpřirozené sochy. Z první, s mohutným plnovousem, čiší divokost, druhá – až výhružně se smějící ženská hlava s antikizující čapkou – je jemnější.“
„Neznáme sochařovu předlohu, je však zřejmé, že tady vzniklo nezaměnitelné dílo, které rozvíjí italskou, francouzskou či německou linii manýrismu a baroka,“ shrnuje profesor Šejn. Proč se sousoší jmenuje Čertovy hlavy? Má jméno tajemný útvar přiblížit veřejnosti? Na starých mapách najdeme Teufelgraben, dodnes je rokle mezi oběma vrchy nazývána Čertova.
Duch sochaře
Výlet můžeme začít na nádraží ve Štětí a skončit u vlaku či autobusu v Liběchově (8 km). Případně na nádraží v Hněvicích (2,7 km), kde po mostě přejdeme Labe. Turistické značky vedou přes Stračí k Mariánské a Hraběcí kapli a převážně jehličnatým lesem kolem skály Mordloch až k Hadu a Harfenici. Odtud sejdeme do Želíz a vylezeme k Čertovým hlavám a ke Klácelce. Je dobré zvolit pohodlnou obuv do terénu.
Duch Václava Levého je všudypřítomný. Přesně tak to cítili i horolezci. A skalky využili po svém. Nedaleko Hada najdeme Věž Václava Levého. „Poprvé skalní věž zlezl v roce 1985 Vladislav „Pštrosák“ Strnad se spolulezci z HO Slovan Bohnice a pojmenoval ji po Václavu Levém. Záhy jsme se tam vydali všichni,“ vzpomíná Radek Mikuláš z Geologického ústavu Akademie věd ČR. O deset let později Mikuláš objevil a pojmenoval další věž jako Sochařskou. Tu najdeme v masívu u Čertových hlav.
Foto popis| Čertovy hlavy jsou opět vidět zdaleka.
Foto popis| Harfenice i jeskyně U ještěra, povšimněte si hada nad vchodem.
Foto popis| Tady měla být poustevna i pracovna kněze a filozofa F. M. Klácela.
Foto popis| Až sem sahala voda při povodních v roce 2002, ukazuje liběchovský kronikář Josef Janáček.
Foto popis| Originály váz před zámkem byly také dílem Václava Levého.
0790 České geoparky mají novou výstavu a ČR svou zástupkyni v Radě globálních geoparků UNESCO.
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MŽP má novou výstavu věnovanou národním geoparkům, které se v České republice snaží chránit a zároveň zodpovědným způsobem využívat naše geologické dědictví…. Na jejích 10 panelech se můžete dozvědět to nejpodstatnější o lokalizaci a charakteristikách 9 národních geoparků, které se v ČR nacházejí.
MŽP má novou výstavu věnovanou národním geoparkům, které se v České republice snaží chránit a zároveň zodpovědným způsobem využívat naše geologické dědictví. Na jejích 10 panelech se můžete dozvědět to nejpodstatnější o lokalizaci a charakteristikách 9 národních geoparků, které se v ČR nacházejí. Od letošního října bude výstava k vidění v prostorách zámku Křtiny u Brna.
„Na geoparcích oceňuji především iniciativu místních lidí, díky nimž se mohou tato přírodně bohatá území rozvíjet. Právě oni si uvědomují výjimečnost a hodnotu lokality, ve které žijí. A nejlépe vědí, že je třeba toto území chránit a starat se o ně, aby bylo zachováno i budoucím generacím, “ říká ministr Richard Brabec.
Záměrem geoparků je seznamovat obyvatele a návštěvníky geologicky významných a scénicky atraktivních krajin se stopou a genezí jejich tektonických, horotvorných, vulkanických, glaciálních, erozních, půdotvorných a dalších tvořivých i rušivých procesů. Za pomoci místních geoprůvodců a geostezek mohou návštěvníci odhalovat, jak krajina vznikala a jak se v ní utvářely rozmanité skalní výchozy i celá skalní města, jeskyně i jejich krápníková výzdoba, propasti či pozůstatky ledovcové či vulkanické činnosti. Třeba při degustaci pokrmů a nápojů, při šetrném pohybu ve skále či zodpovědné plavbě říčním kaňonem se mohou turisté dozvědět, proč příroda kolem nich, má svůj specifický vzhled, jakými procesy v současnosti prochází i jak a proč bude možná vypadat za tisíce či miliony let.
Nejprestižnějším národním titulem pro geoparky je „národní geopark“. V České republice jich máme v současnosti 9. Patří mezi ně NG Český ráj, který je zároveň Globálním geoparkem UNESCO, dále NG Egeria, NG Železné hory, NG GeoLoci, NG Kraj Blanických rytířů, NG Podbeskydí a NG Ralsko, NG Geopark Vysočina a NG Broumovsko. A další dva geoparky se o titul „národní geopark“ v tuto chvíli ucházejí, jsou to Geopark Barrandien a Geopark Královská Šumava.
„Geopark představuje výraz odhodlání občanské společnosti vzít odpovědnost za vývoj krajiny do svých rukou - chránit, využívat a prožívat své geologické, krajinné dědictví a přidat k tomuto odkazu svou přidanou hodnotu,“ vysvětluje předsedkyně Rady národních geoparků Martina Pásková, která byla letos v létě byla generální ředitelkou UNESCO Audrey Azoulayovou jmenována členkou Rady globálních geoparků UNESCO na období 2018 - 2022 (více informací o Radě najdete zde)… V oblasti geoparků se Martina Pásková angažuje téměř čtrnáct let. Nyní je mimo jiné členkou poradního orgánu v síti globálních geoparků, České komise při UNESCO a Výboru pro životní prostředí Akademie věd.
„Bude to pro mne především spousta nové, ale současně i úžasné práce, protože Rada rozhoduje o všech kandidaturách na globální geopark UNESCO a o periodických hodnoceních globálních geoparků. Také doufám, že mé aktivní členství bude především pro Český ráj, který je již Globálním geoparkem UNESCO, a v budoucnu snad i pro geopark Barrandien, prospěšné a že svým dílem tak budu moci přispět i k posílení prestiže, kterou si ČR nejen v oblasti geologického dědictví zaslouží,“ dodává Pásková.
Kontakt pro další informace: předsedkyně Rady národních geoparků Martina Pásková martina.paskova@mzp.cz.
0791 Staré chutě Brna: guláš ze sysla, chřest i vrabci.
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Jaké je gastronomické dědictví Brna a jeho okolí? Do jídelníčku i hostinců našich předků nahlédli nadšenci z organizace Slow Food.
BRNO / Na fasádě domu v Křížové ulici mohou dodnes kolemjdoucí spatřit velkou mozaiku lva. Ta odkazuje k nejstaršímu hostinci v Brně, který nesl název U Modrého lva. Už od 13. století stával na vídeňské stezce a jezdil odtud i dostavník do Mikulova. V Masné ulici zase lidé kupovali čerstvé maso a Kobližnou obývali němečtí řemeslníci jako sládkové, pekaři nebo šenkýři zvaní kobližníci. Nejstarší brněnské podniky i tradiční jihomoravský jídelníček zmapovala gastronomická organizace Slow Food.
„Je to mezinárodní projekt, který usiluje o udržení a ochranu gastronomického kulturního dědictví,“ vysvětluje předseda brněnské pobočky Slow Food Tom Václavík. V Brně se zabývali třeba první stálou kavárnou, již v roce 1702 založil Turek Achmet, ale pátrali i po chuti husích jater z Líšně či dobrot ze Zelného trhu.
Kromě Brna se do projektu zapojili také partneři z pěti středoevropských měst: Benátek, Dubrovniku, Krakova a maďarského Kecskemétu. V Brně se na mapování podíleli i odborníci z Centrály cestovního ruchu – Jižní Morava. Informace hledali v archivech, knihovnách, studijních centrech, ale i v uměleckých galeriích.
Luštěniny i guláš ze sysla
„Na osobitých rysech jihomoravské kuchyně se v minulosti podílela především úrodnost kraje s dostatkem ovoce a zeleniny, obilí a vína,“ vyjmenovává Václavík. Podle něj byla všední kuchyně sice prostá, ale provoněná ovocnými knedlíky, patenty (bramborové placky s povidly a mákem – pozn. red.) nebo buchtami s vydatnou polévkou z fazolí a hrachu. Právě luštěniny tvořily hlavní část jídelníčku ještě do začátku 20. století. Hospodyně luštěniny často pěstovaly na zahrádkách a připravovaly z nich buď kaše, nebo právě polévky. Při svátečních příležitostech pak vařily nudlovou polévku a pečenou husu s kysaným zelím a bramborovým knedlíkem a podávaly s místním červeným vínem.
„Do 80. let 19. století nebývalo podle dochovaných vzpomínek pamětníků ve stravě ani přílišného přepychu, ani hojnosti, třebaže jídelníček byl dosti rozmanitý,“ upřesňuje Václavík. Až ve 20. letech 20. století badatelé popisují ústup luštěninové stravy. Lidé začínají do jídelníčku více zařazovat brambory a moučná jídla. Součástí stravy Jihomoravanů bývali také vrabci na kmínu nebo guláš ze syslů chycených na poli.
„Dnešní jídelníček se od toho před sto a více lety zásadně liší. Příprava pokrmů v minulosti byla výrazně spjata s přírodou. Maso se jedlo mnohem méně často. Dnes máme k dispozici suroviny z celého světa a velké množství kalorií konzumujeme ve vysoce zpracovaných potravinách a polotovarech,“ porovnává Václavík. Dodává, že Česká republika navíc patří k největším konzumentům piva a masa na světě. „Rozhodně to ale není něco, čím bychom se měli chlubit,“ kroutí hlavou Václavík.
Bystrcký chleba zachránil Brno před hladem.

Dobrovolníci také zmapovali gastronomické zajímavosti napříč regionem. „V Ivančicích se třeba pěstoval chřest, v Bystrci pekli nejlepší chléb a punkevní pstruzi z Moravského krasu patří zase k evropské raritě,“ vyjmenovává Václavík.
Nejslavnější chřestové plantáže v Ivančicích vznikly na začátku 19. století. Chřest se začal vysazovat i ve vinohradech, a tak přispěl k úpadku místního vinohradnictví. „Ivančický chřest se vyvážel do celé Evropy včetně vídeňského císařského dvora. Ve své době byl ivančický chřest neboli „špargl“ ve světě daleko známější než plzeňské pivo,“ líčí Václavík.
Pěstování chřestu v Ivančicích podle odborníků upadlo po druhé světové válce, kdy se začala naopak pěstovat cukrová řepa. Tom Václavík z organizace Slow Food Brno však dodává, že několik rodin se nyní v Ivančicích do pěstování chřestu opět pouští. A své chřestové pole má od letoška i město.
V Bystrci zase pekli nejlepší chléb z celého brněnského okolí. Místní na něj navíc nemuseli platit daně. Při obléhání Švédy v polovině 17. století totiž bystrčtí pekaři pekli doma chleba pro celé město. „Podzemní chodbou z mlýna v Komíně jej dopravovali až do studně na Špilberku. Tak tenkrát zachránili obležené město,“ vypráví Václavík.
K raritám kraje patří i punkevní pstruh. Přestože chov punkevních pstruhů nemá v Moravském krasu dlouhou tradici, je místní pstruhárna zvaná Skalní mlýn výjimečná. V celé Evropě totiž existují pouze dvě. K chovu pstruhů místní rybáři využívají křišťálově čistou vodu z říčky Punkvy, která ani v létě nepřekračuje teplotu třináct stupňů Celsia.
Foto popis| Někdejší věhlas ivančického chřestu připomínají každoroční květnové slavnosti.
Foto popis| Bílý chřest se v minulosti v Ivančicích pěstoval pod poklopy, aby k němu nemohlo světlo.
0792 KRÁTCE – Ochránci přírody ukážou krásu netopýrů

5plus2 | 07. 09. 2018 | Autor: (sol) | Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně
Smutná princezna i mušketýři v muzikálech
SLAVKOV / Víkend bude na zámku ve Slavkově patřit muzikálům. V pátek 7. září můžete na zámeckém nádvoří v premiérovém představení zhlédnout českou muzikálovou klasiku Šíleně smutná princezna v podání hvězd Městského divadla Brno. Jedná se o divadelní zpracování filmové verze, jež je připraveno přímo pro prostory slavkovského zámeckého nádvoří. V sobotu 8. září se na zámku odehraje bohatýrsko-milostná hudební komedie napsaná podle románu Alexandra Dumase Tři mušketýři. Obě představení začínají ve 20 hodin.
Ochránci přírody ukážou krásu netopýrů
SLOUP / Prohlédnout si jeskyně a ještě se dozvědět zajímavosti ze života netopýrů mohou lidé v sobotu na už 22. ročníku Evropské noci pro netopýry. Ochránci přírody budou zájemce očekávat od 17 do 21 hodin v areálu Sloupsko-šošůvských jeskyní ve Sloupu. Na programu bude nejen prohlídka části Sloupských jeskyní, ale hlavně vyprávění o vývoji, biologii a ekologii netopýrů. Lidé se seznámí s metodami jejich sledování a ochrany a budou se moci na živé netopýry podívat opravdu zblízka. Program netopýří noci začne první prohlídkou v 17 hodin, další budou následovat v 17.45, 18.30 a 19.15.
0793 Významní starostové. 

Blanenský deník | 07. 09. 2018 | Téma: Jeskyně ČR
JAK JSME ŽILI v Československu
STAROSTOVÉ V HISTORII – Před blížícími se volbami do zastupitelstev měst a obcí jsme změnili téma našeho seriálu. Jak jsme žili v Československu. Celé září se budeme věnovat komunální politice na Blanensku a Boskovicku pohledem historie. Do prvního dílu jsme vybrali některé ze starostů, kteří stáli v čele městských a obecních samospráv za první republiky a v regionu zanechali nesmazatelnou stopu a jejich odkaz žije dodnes, třeba tvůrce areálu Jeskyně Blanických rytířů v Rudce nebo objevitele podzemí Moravského krasu.
Neopomenuli jsme ale zmínit i osobnosti, které utvářeli podobu a život svých měst v době nedávno minulé.
Popelkových
Další díl vychází v pátek 14. září a přinese historické fotografie radnic.
Foto popis| VILÉM DRBAL. Starosta Boskovic 1930 – 1935 byl civilním povoláním sochař a kameník (druhý zprava). Do historie města se zapsal i tím, že byl spoluautorem sochy T. G. Masaryka před okresním úřadem v Boskovicích, 1934.
Foto autor| Foto: Muzeum regionu Boskovic

Foto popis| JOSEF KIRCHMANN. Starosta Boskovic v letech 1907–1919 a 1924–1929. Na snímku obklopen radními během jeho druhého období.
Foto autor| Foto: Muzeum regionu Boskovicka
Foto popis| FRANTIŠEK BURIAN. V letech 1920 – 1924 starosta Kunštátu. Se sochařem St. Rolínkem vybudoval v Rudce Jeskyni Blanických rytířů, rozhlednu a více než desetimetrovou sochu T. G. Masaryka, za války zničenou nacisty.
Foto autor| Foto: Archiv rodiny
Foto popis| MILOSLAV KALA. Nynější prezident Nejvyššího kontrolního úřadu Miloslav Kala ještě jako starosta Blanska vysadil 17. listopadu 2000 Strom
Foto popis| FRANTIŠEK NEDOMA. Předseda MNV Blansko v letech 1952 – 1964 František Nedoma (druhý zprava) jedná s občany Horní Palavy.
Foto autor| Foto: Archiv Pavla Svobody

Foto popis| FRANTIŠEK PELÍŠEK. Starosta Letovic 1932 – 1941. Za jeho působení Letovice zažily velký rozmach a v roce 1936 povýšení na město. Na snímku oslava této události o rok později v roce 1937.
Foto popis| ZDENĚK PEŠA. Starostou Olešnice je od roku 1994. Na snímku z prosince roku 1999 přebírá od předsedy Poslanecké sněmovny Václava Klause dekret o povýšení obce na město.
Foto autor| Foto: Archiv Z. Peši
Foto popis| JOSEF ŠAMALÍK. V letech 1908-1911 a 1923-1931 byl starostou Ostrova u Macochy. Prozkoumal a popsal nynější jeskyni Balcarka a další podzemní prostory. Patří mezi hlavní průkopníky turistického využití Moravského krasu. Byl také poslancem prvorepublikového parlamentu a vydavatelem novin Selské listy.
Foto autor| Foto Archiv Ostrov u Macochy
Foto autor| Foto: Muzeum města Letovice
Foto autor| Foto: Archiv Pavla Svobody
