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Čtení na dobrou noc dětem pohádku, když jste nestihli večerníček, ale třeba i za odměnu po něm.
Hluboko pod zemí stál zámek krále skřítků a v něm žil starý panovník se svými šesti syny. Skřítkové v té říši se starali o velké kotle, které stály v jeskyni nedaleko zámku, a vařila se v nich voda. Mužíčci do vody přidávali soli a další tajuplné léčivé látky a každá voda byla jiná a léčila jiné nemoci. Jednoho dne se král rozhodl, že své syny pošle do světa lidí na rok na zkušenou.
Dvanáct měsíců uplynulo hodně rychle a bratři se vrátili ke svému otci. Starý král je málem nepoznal.
Nejstarší Zlatohlávek ohlávek měl na hlavě cukrářskou čepici a v náručí nesl velký dort.
 „Vyučil jsem se cukrářem a to je největší dort, který jsem upekl.“ 
Aksamítek byl vyšňořen v sametu a hedvábí. „Vyučil jsem se krejčím a přinesl jsem ti, otče, překrásný oblek, celý perlami vyšívaný.“
Potom předstoupil Zvonek. Držel v prstech růžové poupě a podal je otci. „Já jsem se vyučil zahradníkem a nesu ti nejkrásnější růži.“
Čtvrtý byl na řadě Střapáček. Říkali mu tak proto, že chodíval neustále rozcuchán. Tentokrát byl pečlivě chán. Tento učesán a o ostříhán. „Vyučil jsem se holičem em a nesu ti břitvu. Tím se lidé tatínku, dé holí. Ty, by ses měl taky oholit, máš vousy až na a zem a mohl by sis je přišlápnout!“ out!“ 
Pátý skřítek, Cvrček, měl v rukou malou harmoniku armoniku a spustil veselou písničku.
„Ze mne se stal muzikant. Hudba je nejkrásnější věc, kterou lidé vynalezli!“ Král všechny l je všechrobek pochválil, jen Drobek stál s hlavou sklopenou.
„A co ty, synku? Nic jsi mi nepřinesl?“ ptal se král. „Já jsem se učil od lidí moudrosti a zkušenostem a myslím, že bychom lidem mohli spíše něco dát než si od nich nosit věci sem k nám dolů. Zjistil jsem, že lidé nejvíce stojí o zdraví. Určitě by jim pomohla naše léčivá voda,“ řekl Drobek. „Máš dobré srdce,“ přikyvoval král spokojeně. „Ale jak chceš dokázat, aby se naše voda dostala na povrch k lidem? V rukou ji nevynosíš!“ Drobek slíbil, že o tom bude přemýšlet. Uplynulo několik dní a s Drobkem nebyla řeč. Až najednou se plácl do čela. Běžel k jednomu kotli a začal pod něj přikládat dřevo jako divý. Voda, která se příliš přehřála, vyrazila pojednou z kotle mohutným proudem a narazila s hukotem na strop jeskyně. Měla takovou sílu, že si prorazila cestu skrz strop a vytryskla na povrch země jako mohutná fontána. A tak to hodný Drobek udělal se všemi léčivými prameny. Lidé je za čas našli, pili jejich léčivou vodu a vystavěli na tom místě veliké moderní lázně. A skřítkové tam pod zemí dodnes topí pod kotli a míchají léčivé soli do horkých pramenů. Nejšťastnější ze všech je skřítek Drobek, kterého hřeje u srdce, že lidem pomohl a že jejich léčivé prameny lidem opravdu prospívají.
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Blanensko – Tři sta prvoligových startů. Na takové číslo nedosáhne za celý život řada profesionálních fotbalistů. Ivo Kraus z Olomučan na Blanensku sice fotbal nehraje, ale s trochou nadsázky do první ligy rozhodně patří. Obětavost, která ho zdobí, navíc může v nouzi zachránit život. Patří totiž mezi pravidelné dárce krve a krevní plazmy.
Nedávno si v Nemocnici Boskovice připsal už třístý odběr. A to je úctyhodné číslo. „Z rozhovoru do novin jsem hodně nervózní. Na takovou pozornost nejsem zvyklý. Vždyť nedělám nic světového. Podobných dobrovolných dárců krve je spousta,“ říká pětapadesátiletý drobný muž.
Poprvé daroval krev po vojně, společně s dalšími kamarády z Olomučan. „Pak už jsem chodil pravidelně. Krev dávám čtyřikrát do roka. Později jsem začal i s odběry krevní plazmy. Medicína jde dopředu, ale krev je stále nenahraditelná. Vím, že tím mohou pomoci lidem v ohrožení života, tak chodím. Dokud jsem zdravý, rád mezi dobrovolnými dárci zůstanu co nejdéle. Mám dobrého zaměstnavatele, který mi to umožňuje. Díky pravidelným odběrům mám také přehled o svém zdravotním stavu,“ říká Kraus.
Statistiku odběrů si prý nevede. „V létě přišla paní primářka a řekla mi, že další odběr bude jubilejní, třístý. Vedení města a zástupci nemocnice mi poděkovali. Čísla ale upřímně nesleduji. 
Dělám to proto, že mohu někomu pomoci, to je celé. Člověk také nikdy neví, kdy může sám cizí krev potřebovat,“ ví dárce, jehož velkým koníčkem je chůze. Pěšky vyráží jednou dvakrát do roka darovat krev i do boskovické nemocnice. Tam a zpátky sedmdesát kilometrů.
Dárce, turista, jeskyňář i výtvarník · Ivo Kraus má 55 let, dva syny a žije v Olomučanech na Blanensku. Živí se jako technik. · Velkým koníčkem je pro něj chůze. Pěšky chodí za každého počasí do práce. Tam a zpět to má 14 kilometrů. · Jednou dvakrát do roka vyrazí darovat krev pěšky i do boskovické nemocnice. Ujde při tom zhruba 70 kilometrů. · Kreslí také krajinu a věnuje se amatérsky speleologii. S přáteli zkoumá podzemí v okolí Vilémovic.
Podle primářky transfúzního oddělení Nemocnice Boskovice Olgy Klímové je ochota dobrovolných dárců krve a krevní plazmy nesmírně důležitá. „Krev je neustále potřeba. Nemůžeme si ji vyrobit. Jsme rádi za každého dlouhodobého dárce, který chodí pravidelně,“ říká Klímová. Loni na tamním transfuzním oddělení provedli přes pět tisíc odběrů a evidovali 2 124 dárců.
Jedním z nich je i dvaašedesátiletý Alois Hložek z Okrouhlé na Blanensku. S darováním krve začal na vysoké škole. „První popud přišel asi v době, kdy mi onemocněla maminka. Musela na operaci a potřebovala krev. To jsem ještě chodil na průmyslovku. Neměl jsem osmnáct, tak jsem nemohl pomoci. Dárcem jsem se stal až na vysoké škole,“ popisuje Hložek.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...idne-sedmdesat-kilometru-20180909.html
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V pravěku se tam odehrávaly tajemné rituály, ze kterých dodnes mrazí. V sobotu večer ale Býčí skála hostila písničkáře Tomáše Kluse (32), který v ní zpíval, aby pomohl. Výtěžek totiž putoval na pomoc těžce popálenému chlapci.
V jeskyni, která je veřejnosti běžně nepřístupná, bylo zpočátku sice jen 8 °C. Klus přesto na pódium odvážně vyběhl bos. Když se po chvíli vydal mezi samotné návštěvníky, nemohl se vyhnout všudypřítomnému studenému lepkavému blátu. Mrazení z duchovního místa na něj ale nepřešlo.
„Nejsem moc senzibilní člověk, takže necítím po příchodu na obdobná místa žádné chvění. Umím se naladit vždy jen na živé. Co se týče prostoru, tak jsem fascinovaný a plný obdivu k přírodě. K té historii to moc ale necítím,“ vysvětlil písničkář.
Jak vzápětí přiznal, bahno ho uchvátilo. „Miluji ho. Možná ani proto jsem necítil v chodidlech mrazení z tajemných rituálů. Naopak, byl jsem dost překvapený, že jsem se dost zapotil, ale to bylo lidmi. Když je jim dobře, vydávají teplo, asi jim tady evidentně tak bylo,“ dodal Klus s úsměvem.
Klusův koncert trval dvě hodiny. Došlo při něm nejen na tradiční hity, ale i na hodně inovativní texty, které návštěvníky rozesmály. Zpěvák se dokonce dočasně změnil i v tvrdého rockera a nezapomněl ani na pohádku o čarodějnici. „V jeskyni jsem zpíval poprvé a bylo to moc fajn, rád bych se sem někdy vrátil,“ přiznal po koncertě Tomáš Klus. Svým koncertem v Býčí skále potěšil návštěvníky, pobavil je i krátkou proměnou v tvrdého rockera.
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Rekonstrukce nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou pokračuje i po vybudování informačního centra o Propasti. Kvůli stavebním pracím teď bude po dobu tří týdnů uzavřen podchod pod tratí.
Nádražní budova v Teplicích nad Bečvou se pomalu ale jistě stává příjemnějším místem nejen pro cestující, ale i pro turisty směřující k Hranické propasti. Po vybudování informačního centra o Propasti pokračují další rekonstrukční práce. Právě s nimi je však momentálně spojeno také jedno omezení.
„Správa železniční dopravní cesty, která opravu části zastávky realizuje, nás informovala o tom, že kvůli provádění stavebních prací bude od pátku 7. do středy 26. září uzavřen podchod pod železniční tratí,“ uvedl mluvčí města Hranice Petr Bakovský.
Druhá kolej kvůli tomu zůstane po dobu tří týdnů nevyužívaná.
„Cestující budou nastupovat a vystupovat pouze na první traťové koleji u budovy zastávky,“ sdělil mluvčí města.
Uzavření podchodu tak představuje komplikaci především pro návštěvníky Hranické propasti.
 Ti musí využít jinou přístupovou trasu. Vydat se tak mohou buď cestou kolem autokempu anebo trasou v blízkosti motorestu Vápenka kousek za mostem.
https://hranicky.denik.cz/zpravy_regio...reli-kudy-ted-k-propasti-20180907.html
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FOTOGALERIE Na dnešní výlet se vydáme z obce Bubovice v okrese Beroun. Našim cílem je dva kilometry vzdálený bývalý vápencový lom, kde dnes funguje unikátní skanzen Solvayovy lomy.  Tak Zdař Bůh!
K lomu nás přivede modrá značka a posledních několik desítek metrů ujdeme po klidné silnici. Z centra Bubovic trvá cesta přibližně půl hodiny a terén není nijak náročný, zvládnout se tedy dá i s malými dětmi a kočárky.
Velká dřina, malá odměna
Po vstupu do areálu je pro zvídavé návštěvníky připravena exkurze do historie vápencového lomu. Od členů spolku Barbora, který skanzen provozuje, se dozvídáme, kdy lom vznikl a jak se v něm pracovalo. No, řeknu vám, že to byla nejspíš dřina dnešnímu člověku nepředstavitelná, za kterou byla vyplácena mzda neveliká.
Výroba sody Solvayovou metodou
„Lom byl založen, aby zásoboval vápencem továrnu v Neštěmicích u Ústí nad Labem, která se zabývala výrobou sody takzvanou Solvayovou metodou. Od toho je odvozen i nejčastěji užívaný název lomu a název dnešního skanzenu. Vlastníkem a provozovatelem lomu byl stejně jako u neštěmické továrny Rakouský spolek pro chemickou a metalurgickou výrobu a výrobu amoniakální sody systém Solvay. Koncesi pro vybudování lomu se podařilo získat v roce 1916 a ještě na přelomu let 1916 a 1917 proběhlo zadání zakázek na stavbu objektů potřebných pro lom, neboť před zahájením těžby bylo třeba postavit v lomu kancelář, zázemí pro zaměstnance, sklady a strojovnu pro motor k pohonu kompresoru,“ vypráví náš průvodce.
Dobová důlní technika
Samotná těžba začala v roce 1918 a trvala až do roku 1963. Samozřejmě se mezitím událo v lomu spoustu historických věcí, ale o těch se nejvíc dozvíte, když se do Solvayových lomů osobně vypravíte. V hlavní budově muzea na vás čekají celkem čtyři expozice věnující se následujícím tématům: Těžba a doprava vápence v Českém krasu, Geologie a speleologie, Nákladní lanové dráhy a Dobová strojní dílna. Navštívit můžete také podzemní štolu. Pěší prohlídka podzemí nabízí pohled na dobovou důlní techniku v jejím přirozeném prostředí.
Úzkorozchodný vláček
Na nás už ale nyní čeká hlavní lákadlo skanzenu, projížďka hornickým úzkorozchodným vláčkem po 1,8 kilometru dlouhé vyhlídkově naučné trati. Při přibližně dvacetiminutové jízdě se můžete kochat výhledy na skalní masiv v bývalém lomu, který má dvě stěny vysoké až 30 metrů a od roku 2014 patří mezi hlavní horolezecké lokality Českého krasu.
Pojedete také kolem venkovní geologické expozice hornin Českého krasu. Po vystoupení z vláčku se můžete projít po naučné stezce a podívat se na všech 17 exponátů neživé přírody a dvě naučné tabule, které vám osvětlí geologický a paleontologický vývoj této oblasti.
Vyhlídka
Pokud budete mít po návštěvě skanzenu a Solvayových lomů ještě chvíli času, můžete si po červené turistické značce dojít na kouzelnou, ale pozor, také trochu nebezpečnou, vyhlídku na Svatý Jan pod Skalou. Případně pokračovat dále přímo do tohoto historického sídla, ale o něm jsme již v této rubrice psali, proto naše putování končíme na vyhlídce. Šťastný vstup do nového školního roku a Zdař Bůh, přátelé poutníci!
Reportáž vznikla ve spolupráci se Středočeským krajem.
https://www.krajskelisty.cz/stredocesk...-vsolvayovych-lomech-cesky-poutnik.htm
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Redaktor Berounského deníku Jan Podhorník doporučuje: Udělejte si výlet k Aksamitově bráně s krásným výhledem
Havlíčkův Mlýn
– Z Havlíčkova Mlýna vede po žluté turistické trase oblastí Národní přírodní památky Kotýz naučná stezka Koukolova hora – Kotýz. První odměnou za námahu je tzv. Aksamitova brána, která je pozůstatkem vstupu do jeskyně, jejíž strop se propadl a vytvořil tak zajímavý úkaz. Po krátkém stoupání se ocitneme v oblasti bývalého hradiště. Vrchol nabízí několik zajímavých výhledů na Koněpruské jeskyně a velkolom pruské Čertovy schody.
Vycházka na Krušnou horu s rozhlednou do širého okolí.

10. 9. 2018   Hudlice – Nejvyšším bodem, který dominuje Hudlicím a přilehlým oblastem je Krušná hora, která na svém vrcholu dosahuje 609 metrů. Na jejím vrcholu se tyčí dřevěná rozhledna Máminka, ze které je unikátní pohled do všech světových stran. Rozhledna je přístupná celoročně. Z Hudlic se můžete k rozhledně přiblížit alejí mladých stromků, která je symbolicky pojmenovaná Tátovka.
0800 Fenomén Adam Ondra.
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Jiří CHUM, moderátor
Patří mezi nejlepší sportovce světa. Udivuje svými výkony na strmých skalách. Českému lezci Adamu Ondrovi se i proto někdy přezdívá pavoučí muž. Působí jako by byl se skálou, přes kterou leze, srostlý. My jsme v časosběrném projektu pomocí moderních technologií nejen Adama Ondru testovali. Všechno najdete na multimediální stránce na našem webu Radiožurnál.cz. V novém seriálu až do pátku v tomto čas zjistíte, v čem spočívá jeho výjimečnost, jak pracují jeho svaly, jaké je na skále v tepové frekvenci a jaké jsou hranice lidského těla. Tady je první díl.
Adam ONDRA, český lezec
Když se kouknu na skálu a cítím se dobře, tak prostě už jenom ten pohled na skálu mě naplňuje jako strašným entusiasmem.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Seznamte se Adamem Ondrou, jedním z nejlepších lezců současnosti. Je mu 25 let. Doma je v Brně a sám s nadsázkou říká, že začal lézt už v okamžiku, kdy se učil chodit.
Adam ONDRA, český lezec
Celej můj život je nějak spojen s lezením, jo, to málo co dělám je absolutně mimo, lezení mě jako ovlivnilo, takže já vůbec nevím, kdo bych byl bez lezení.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Doslova před pár hodinami v rakouském Innsbrucku získal Adam Ondra stříbrnou medaili v lezení na obtížnost a už po šesté v řadě tak nechyběl na stupních vítězů.
Adam ONDRA, český lezec
Používáme lano, používáme karabiny, ale je to takzvané volné lezení, což znamená, že se za ty karabiny a lana nechytáme, ale používáme jenom, co ta skála, popřípadě samotná stěna nabízí.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Na šampionátu v Innsbrucku se účastní celkem tří disciplín.
Adam ONDRA, český lezec
Lezení na obtížnost, kdy ta cesta je poměrně dost těžká a vyhrává ten, kdo vyleze nejvýš, popřípadě až nakonec té samotné cesty, čas rozhoduje jenom v případě, pokud dosáhnou dva lezci stejného výsledku. Potom je disciplína bouldering, rozdíl je v tom, že se leze jenom do malé výšky a nepoužívá se lano.
Vojtěch KOVAL, redaktor
V Innsbrucku si Adam vyzkouší i lezení na rychlost. Bere to trochu jako přípravu. V roce 2020 v Tokiu se totiž lezci vůbec poprvé utkají o olympijské zlato v lezení v kombinaci všech těchto tří disciplín. Zisk této medaile Adama láká. Mnohem důležitější ale pro něj je neustále na sobě pracovat a zdokonalovat se, a to vedle závodu především na přírodních skalách, od domovského Moravského krasu po kilometr vysokou strmou stěnu Dawn Wall v amerických Yosemitech. Tu mimochodem zvládl v rekordním čase 8 dnů. Svůj nejlepší výkon ale vidí jinde.
Adam ONDRA, český lezec
Nejvíc si cením vylezení cesty Silence 9c, což je nejtěžší cesta na světě v té kategorii, vlastně  takzvané sportovní lezení, že se tam jedná o jednodélkovou cestu do třeba 40-50 metrů a je to dobře odjištěno takzvanými nýty.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Na našem webu Radiožurnál.cz si na multimediální stránce k celému projektu můžete cestu v norském Flatangeru s Adamem Ondrou projít. Číselné hodnocení jednotlivých tras je subjektivní. Určuje ho lezec, který stěnu vylezl jako první a porovnává ji s jinými trasami. Adam se ale příliš nebojí toho, že by někdo jeho hodnocení zpochybňoval nebo dokonce snižoval.
Adam ONDRA, český lezec
Protože opravdu ten rozdíl byl pro mě oproti těm jiným cestám jako naprosto markantní.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Kolik lidí na světě třeba takovou cestu zvládne vylézt takhle těžkou?
Adam ONDRA, český lezec
Zatím ji nezvládl nikdo, ale nikdo to zatím nezkoušel, protože, řekněme, neměli ani odvahu.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Sebevědomí určitě Adamovi nechybí. Sám říká, že při lezení je pro něj důležité, pokud mu vydrží zdraví, bude na olympijských hrách za 2 roky jedním z favoritů. Může ale překonat i své dosavadní maximum a vylézt ještě obtížnější stěnu, než je 9c Silence?
Adam ONDRA, český lezec
Dalším logickým krokem v tom samotným logickým krokem v tom samotným sportovním lezení na skalách by bylo samozřejmě 9c Plus, popřípadě 10a, tak já si myslím, že takový stupně určitě jsou jako v lidských možnostech, ale já sám si osobně třeba myslím, že 10a se mi nikdy nepodaří. Možná 9c Plus by někdy bylo reálný, ale hodně to záleží, jestli se jako ještě dokážu zlepšit. Momentálně říkám, že výkonnost na to, abych vylezl 9c Plus, zatím nemám.
Vojtěch KOVAL, redaktor
Uzavírá Adam Ondra. V našem seriálu podstoupil biomechanickou analýzu, testovali jsme ho pomocí technologie Motion capture s cílem popsat, díky čemu je tak úspěšný. Vše uslyšíte v dalších dílech. Už zítra po tři čtvrtě na 9 se vydáme na Fakultu sportovních studií Masarykovy univerzity v Brně a zaměříme se na Adamovu sílu. 
0801 Kdy byl objeven botanický unikát v Macoše?

Týden u nás | 12. 09. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Macocha

Vyškovské noviny | 14. 09. 2018 | Autor: Petr Zajíček | Téma: Macocha
Tajemné podzemí Moravského krasu
Pestrá biota propasti Macocha je dána jejím specifickým mikroklimatem.
Zatímco v její horní části teploty kolísají podobně jako při povrchu, spodní část je chladnější a výkyvy nejsou již tolik výrazné. Směrem do hloubky se rozdíly teploty snižují a v nejnižších úrovních je mikroklima ovlivňováno jeskynním ovzduším.
První podrobný botanický výzkum tu provedl přírodovědec František Straňák v průběhu Absolonových expedic na dno Macochy na počátku 20. století. 
Učinil komplexní soupis rostlinstva, které se na pokryvu dna a dostupných stěnách nacházelo. Přesto přehlédl (nebo nepřehlédl, ale nepopsal) trsy květin s růžovofialovými květy výše ve strmých stěnách propasti. Nález této rostliny byl zaznamenán až roku 1920.
Podrobným studiem nálezu se zabýval věhlasný botanik dr. Josef Podpěra, který jej odborně publikoval v samostatném separátu roku 1921, ale o nálezu informoval i širokou veřejnost v Lidových novinách v článku „Památný botanický nález na Moravě“, dne 20. října 1920. V krátkém informačním příspěvku sděluje nejen jméno nálezce, ale zároveň tají přesné místo výskytu rostliny: „Nedávno jsem byl překvapen sdělením horlivého člena botanické sekce Přírodovědeckého klubu v Brně p. Vrchního oficiála zemského výboru v. v. Fr. Veselého, že objevil na Moravě novou rostlinu kruhatku alpskou (Cortusa matthioli).
Stanoviskem kruhatky jsou nepřístupné skály vápencové v Moravském krasu (laskavý čtenář mi odpustí, že neudám bližšího stanoviska).
Se značnými obtížemi podařilo se nálezci urvati se skal vysoko položených a těžko dostupných jedem exemplář, který daroval dokladovému herbáři našeho musea…“
Podpěra v článku dále popisuje velký význam nálezu a dává jej do souvislosti s rozmanitostí květeny na území Moravského krasu: „Nezmiňoval bych se nálezem méně významným v denním tisku, zde však jde o nález zvláště památný, neboť kruhatka patří do oné skupiny rostlin, které nám dávají výhled do dávné minulosti naší květeny, jsou nám vodítkem, pomocí něhož můžeme si vysvětliti, odkud a jak vzniká ráz dnešní naší květeny.“
Podrobněji se pak výskytem kruhatky matthioliho zabývá v již zmíněném separátu „Fytogeografický rozbor nálezu Cortusa matthioli L. na Moravě“, kde již udává přesnější lokalizaci. V práci je uveden podrobný popis a rozšíření rostliny v Evropě, dále je zde popsán její biotop v místě nálezu a rostliny, které se v něm nacházejí společně s kruhatkou.
Hlavní význam světově proslulé propasti Macochy tkví především v její geologické a geomorfologické jedinečnosti. S jejím charakterem, umístěním v krajině s jejími dimenzemi a návazností na jeskynní systémy souvisí i pestrá skladba živých organismů, která tak jen podtrhuje unikátnost lokality.
Foto popis| Strmé stěny Macochy jsou domovem kruhatky matthioli.
Foto autor| Foto: Petr Zajíček
0802 Na zámku soutěží o lístky do jeskyní Moravského krasu.

Vyškovský deník | 12. 09. 2018 | Autor: (mam) | Téma: Moravský kras

Slavkov u Brna – Návštěvníci slavkovského zámku se opět zapojí do soutěže. Tentokrát o vstup do jeskyní Moravského krasu. Stačí správně odpovědět na otázku Jakou speciální prohlídku a koncert chystají tuto sobotu na slavkovském zámku? „K odpovědi lidé napíší i jeskyni, kterou by chtěli navštívit. Můžou si prohlédnout Balcarku, Kateřinskou a Punkevní jeskyni nebo Výpustek,“ upřesnili organizátoři. Správné odpovědi soutěžící můžou psát do pátečního dopoledne na facebook zámku.
0803 Tajemství archivu Oliho Helcla.

5plus2 | 14. 09. 2018 | Autor: Petra Klimková | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Někdejší šéf Zbrašovských aragonitových jeskyní se dočkal první výstavy svých fotek až po smrti.

HRANICE / Někdo znal Vlastimila Oliho Helcla jako vůdčí postavu Občanského fóra v době sametové revoluce. Jiný jako vedoucího Zbrašovských aragonitových jeskyní, které ještě za socialismu proměnil v neoficiální umělecké centrum. Všichni bez rozdílu ho ale v Hranicích potkávali neustále s fotoaparátem na krku. Co fotil, zůstalo desítky let tajemstvím. Povolení uspořádat výstavu za minulého režimu nedostal. První expozici bude mít paradoxně až po své smrti.
Snímky, které dosud nikdo neviděl, se veřejnosti představí od 17. září do 14. října na výstavě v sálech Staré radnice v Hranicích.
Fotky, na nichž se prolíná otupující každodennost života na malém městě s posádkou ruské okupační armády se spodními proudy nezávislé kultury, vydala pozůstalost loni náhle zesnulého umělce.
Kurátoři Zuzana Korábová a Aleš Mynář v ní našli celý archiv unikátních fotografií městských zátiší sedmdesátých a osmdesátých let minulého století, přírodní kompozice, život dětí na sídlišti, fotky známých osobností tehdejší neoficiální umělecké scény nebo Helclovy autoportréty v panelákovém bytě.
„On si nebral fotoaparát s úmyslem ‚teď jdu fotit umění‘, ale zaznamenával neustále život kolem sebe“ tvrdí kurátoři výstavy.
Vlastimil Helcl od konce 70. let pracoval ve Zbrašovských aragonitových jeskyních, od roku 1984 je také vedl. Pořádal tam výstavy, koncerty a divadelní představení, čímž ve své době značně riskoval.
Díky jeho vizi propojení atmosféry podzemních prostor s uměním se mohli Hraničané seznámit s tvorbou Olbrama Zoubka, Arnošta Goldflama, Jozefa Jankoviče, Otty a Jany Bébarových nebo Luboše Dostála.
Samostatnou kapitolou byla podzemní divadla a vrcholem pak vystoupení slavného japonského tanečníka Mina Tanaky v letech 1985 a 1988, která Oli Helcl pořádal spolu s nynějším ředitelem divadla Archa v Praze Ondřejem Hrabem.
Právě Hrab bude zahajovat výstavu Helclových snímků. „Na fotografiích vidíme umělce, intelektuály, disidenty, kteří černobílou totalitní realitu činili barevnější, a tudíž i snesitelnější. Na stejném pásu negativu najdeme ale i snímky lázeňských hostů v Teplicích, romského dělníka, vojáka v uniformě či známého zpěváka Jiřího Schellingera a spisovatele Ludvíka Vaculíka. Z fotografií vyzařuje silný cit pro člověka bez rozdílu společenského postavení či osobní blízkosti,“ uvedl Hrab.
Kromě fotografií obsahuje Helclův archiv také jeho sítotiskové plakáty, kovové a dřevěné šperky nebo dobové dokumenty. Z nich se dá vyčíst, že autor se v osmdesátých letech snažil své fotografie několikrát vystavit. Vždy se však dočkal zákazu.
Originální instalace expozice, kterou vytvořili architektka Zuzana Korábová a fotograf Aleš Mynář, dává prostor jak výtvarným, tak dokumentárním fotografiím znovuobjeveného umělce.
„Dílo Vlastimila Oliho Helcla nyní začíná žít svým veřejným životem. Teď jenom záleží na tom, jaký dialog s ním naváže přítomnost a budoucnost,“ poznamenal Hrab.
Vernisáž výstavy se uskuteční v pondělí 17. září v 17 hodin v muzeu na Staré radnici. O hudební doprovod se postará Lenka Dusilová.
Foto popis| Autoportrét Oliho V. Helcla v panelákovém bytě.
Foto autor| FOTO / ARCHIV RODINY
Foto popis| Když do Hranic zavítal Jiří Schelinger... 2X FOTO / ARCHIV O. V. HELCLA
Foto autor| Jeden z Helclových snímků lázeňských hostů v Teplicích nad Bečvou.
0804 Podchod v Teplicích nad Bečvou bude uzavřen.

5plus2 | 14. 09. 2018 | Autor: (dmk) | Téma: Hranická propast

Hranický týden | 14. 09. 2018 | Autor: (dmk) | Téma: Hranická propast
TEPLICE NAD BEČVOU / Cesta od vlaku se cestujícím v Teplicích nad Bečvou prodlouží. Podchod pod železniční tratí v místní zastávce od 17. do 26. září uzavřou stavební práce. Správa železniční dopravní cesty tam opravuje části zastávky. Cestující budou nastupovat a vystupovat na první koleji u nádražní budovy. Návštěvníci Hranické propasti tak musí využívat jinou trasu.

0805 V knihovně pokřtí knihu o Moravském Švýcarsku

Blanenský deník | 14. 09. 2018 | Autor: (jch) | Téma: Moravský kras

Blansko – Moravské Švýcarsko na starých pohlednicích. To je kniha, kterou nedávno připravil amatérský historik a sběratel pohlednic Milan Sýkora společně s fotografem Milanem Šustrem. Knížku dnes pokřtí v kulturní místnosti Městské knihovny Blansko. „Označení Moravské Švýcarsko se na přelomu 19. a 20. století vžilo pro lokalitu Moravského krasu. Křest knihy je na programu v šest hodin večer a jeho součástí je přednáška Milana Sýkory. Na ní návštěvníci uvidí i unikátní pohlednice, které nejsou v knize zveřejněny,“ uvedl ředitel knihovny Lukáš Dlapa.
0806 Výstava z archivu představí snímky Oliho Helcla.

Hranický týden | 14. 09. 2018 | Autor: (red) | Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Unikátní fotografie zatím nikdo neviděl
Hranice - Otupující každodennost života na malém městě s posádkou ruské okupační armády se na snímcích prolíná se spodními proudy nezávislé kultury a uměleckými fotografiemi. Takový obsah má fotografický archiv, na který narazili kurátoři Zuzana Korábová a Aleš Mynář v Hranicích v pozůstalosti loni zemřelého Vlastimila Oliho Helcla.
Našli v něm unikátní fotografie městských zátiší 70. a 80. let minulého století, přírodní kompozice, život dětí na sídlišti, fotky známých osobností tehdejší neoficiální umělecké scény nebo vlastní autoportréty v panelákovém bytě. Snímky, které dosud nikdo neviděl, ležely dlouhá léta v negativech v krabicích.
POPRVÉ K VIDĚNÍ
Poprvé se veřejnosti představí od 17. září do 14. října na výstavě nazvané Oli V. Helcl -U. M. O. ve výstavních sálech Staré radnice v Hranicích.
Někdo znal Oliho Helcla jako vůdčí postavu Občanského fóra v době sametové revoluce. Jiný jako vedoucího Zbrašovských aragonitových jeskyní, které v době předrevoluční proměnil na neoficiální umělecké centrum. Přestože jej všichni potkávali s fotografickým aparátem na krku, jeho fotky skoro nikdo neviděl. „O to větší překvapení nás čekalo. On si nebral fotoaparát s úmyslem 'teď jdu fotit umění', ale zaznamenával neustále život kolem sebe,“ říkají kurátoři.
DISIDENTI I UMĚLCI
„Na jeho fotografiích vidíme i umělce, intelektuály, disidenty, kteří černobílou totalitní realitu činili barevnější, a tudíž i snesitelnější. Společně s nimi ale na stejném pásu negativu najdeme i fotografie lázeňských hostů v Teplicích, romského dělníka, vojáka v uniformě či známého zpěváka Jiřího Schellingera nebo spisovatele Ludvíka Vaculíka. Z fotografií vyzařuje silný cit pro člověka bez rozdílu společenského postavení či osobní blízkosti,“ říká v katalogu k výstavě ředitel divadla Archa Ondřej Hrab, který s Helclem v 80. letech dvakrát uspořádal ve Zbrašovských aragonitových jeskyních neoficiální představení Mina Tanaky. Kromě fotografií obsahuje Helclův archiv také jeho sítotiskové plakáty, kovové a dřevěné šperky nebo dobové dokumenty.
Vernisáž se uskuteční v pondělí v 17 hodin v muzeu na Staré radnici. Úvodní slovo pronese ředitel divadla Archa Ondřej Hrab, hudební doprovod Lenka Dusilová.
0807 Podchod uzavřeli. K propasti musíte vyrazit jinudy.

Nové přerovsko | 14. 09. 2018 | Autor: (kra) | Téma: Hranická propast

Hranicko – Rekonstrukce nádražní budovy v Teplicích nad Bečvou pokračuje. Kvůli stavebním pracím je teď ale na tři týdny uzavřený podchod pod tratí.
Poté, co přímo v nádražní budově vzniklo informační centrum pro návštěvníky Hranické propasti, opravy pokračují. Právě s nimi je však spojeno také jedno omezení.
„Správa železniční dopravní cesty nám sdělila, že kvůli stavebním pracím bude do 26. září uzavřen podchod pod tratí,“ uvedl mluvčí města Petr Bakovský. Druhá kolej zůstane po dobu tří týdnů nevyužívaná. „Cestující budou nastupovat a vystupovat pouze na první traťové koleji u budovy zastávky,“ dodal mluvčí města.
Uzavření podchodu tak představuje komplikaci především pro návštěvníky Hranické propasti. Ti musejí využít jinou přístupovou trasu. Vydat se mohou buď kolem autokempu, nebo trasou v blízkosti motorestu Vápenka.
