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Blanensko - Na nedostatek adrenalinu si Radovan Mezera rozhodně nemůže stěžovat. Přes týden křižuje brněnské ulice v kabině tramvaje. Práci řidiče střídá ve volném čase bojová vřava. Jako fanoušek vojenské historie se v uniformě francouzského dělostřelce účastní například rekonstrukce bitvyu Slavkova. Kus jeho srdce ale patří do Moravského krasu. Tam ho turisté mohou potkat v uniformě strážce ochrany přírody. Už devět let.
„Moravský kras je úžasná lokalita. S překrásnou faunou, flóroua jeskyněmi,“ říká čtyřiačtyřicetiletý muž.
Přibližte, co vlastně má stráž ochrany přírody na starosti? Naším úkolem je chránit přírodu a starat se o to, aby lidé v chráněné krajinné oblasti dodržovali stanovená pravidla. Dohlížíme na to, aby turisté v Moravském krasu nejezdili auty, motorkami a také na kolech tam, kde nemají co dělat. Hlídáme stanování v zakázaných lokalitách, zákazy vstupu do nepřístupných jeskyní. Monitorujeme a také likvidujeme černé skládky. Hlídáme horolezce. Někteří čas od času lezou v místech, kde se to nesmí. Součástí naší práce je také ostraha lokalit, kde se vyskytují vzácní živočichové. V posledních letech jsou to v Moravském krasu místa s hnízdy sokolů. Kolik služeb máte za měsíc? V hlavní turistické sezóně je to asi šest až osm služeb měsíčně. Několikrát do roka máme také noční služby. Ty se zaměřují většinou na nepovolené stanování, rozdělávání ohňů a porušování zákazu vjezdu. Co je podle vás na této práci nejdůležitější? Za mě osobně je to komunikace s lidmi, kteří do Moravského krasu přijedou. Při přestupcích není u stráže ochrany přírody pokuta na prvním místě. Lidem se přednostně snažíme vysvětlit po dobrém, co si mohou dovolit a co ne. V devětadevadesáti procentech případů ze sta se rozumně domluvíme a pokuta není třeba. Snažíme se je také informovat o dané lokalitě a dát jim odborný výklad.
Kolikrát turisté ani nevědí, jaké skvosty se kolem nich nacházejí. S jakými přestupky se nejčastěji setkáváte? Jak už jsem naznačil, nejčastěji se návštěvníci krasu dopouštějí přestupku tím, že se dostanou někam, kde je to zakázáno. Mimo vyznačené trasy. Ať už pěšky, na kole nebo autem. Moravský kras je specifický v tom, že je poměrně malý. Má asi dvaadevadesát kilometrů čtverečních. A nejexponovanější místa navštíví desítky, někde i stovky tisíc turistů ročně. A ne všichni se chovají slušně. Samostatnou kapitolou jsou odpadky. Stále se najde dost těch, kteří do krasu bezostyšně vyvážejí odpad. Jaké můžete rozdat pokuty? Na místě až deset tisíc korun. Takovou pokutu ale nepamatuji. Když už to nejde jinak, pokutu dáme. Za nepovolený vstup do zakázané lokality jsme loni i letos dali pokutu pět set a tisíc korun. V obou případech se jednalo o vstup do míst, kde hnízdili sokoli. Máte za těch devět let služby z terénu nějaký nepříjemný zážitek? Do vyloženě hraniční situace jsem se zatím nedostal. Někdy jsou to nadávky, ale k fyzickému napadení zatím nikdy nedošlo. Jen nedávno jsme řešili případ, kdy na nás najížděl jeden řidič. Porušil zákaz vjezdu, a jak se snažil ujet, tak jsme s kolegyní tak tak uskočili. Nyní se to řeší ve správním řízení. Kolik strážců ochrany přírody v současnosti v Moravském krasu působí? A jaký úsek konkrétně vy hlídáte? Je nás asi dvacet. Moje teritorium je sever a střed krasu. Macocha, vývěry Punkvy a pak Habrovecká bučina nebo okolí Býčí skály. Moje práce není jen na povrchu. Mám také vybavení do jeskyní, takže občas se dostanu i do podzemí, kde kontroluji, zda nedochází k ničení krápníkové výzdoby a k nepovoleným vstupům do jeskyní. Jaká činnost strážce je pro vás nejoblíbenější? V posledních dvou letech to bylo hlídání hnízdišť sokola stěhovavého. Ten v krasu zahnízdil po několika desítkách let. A úspěšně vyvedl mladé. Byl jsem u něčeho neobvyklého, co se v minulosti nedělo.
Radovan Mezera
O něm: Je mi čtyřiačtyřicet let. Žiji v Brně a pracuji jako řidič tramvaje. Zároveň školím i nové řidiče. Jsem svobodný. Ve volném čase pracuji jako dobrovolný strážce ochrany přírody v Moravském krasu. Mým koníčkem je také historie vojenství.
Kde rád jí/pije: Těch míst je víc. Většinou se tam stavujeme na oběd nebo večer na konci strážní služby. Restaurace Golem, Hotel Broušek, hospoda v Holštejně a hostinec U Farlíků.
Kde rád odpočívá: Určitě v přírodě. Tam si vyčistím hlavu po náročném pracovním dni. Řízení tramvaje jsou někdy pěkné nervy.
Kde se rád prochází: Rád se toulám Moravským krasem.
https://blanensky.denik.cz/zpravy_regi...-ridic-jinak-je-ale-klid-20180923.html
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Rozsáhlé podzemí Moravského krasu, ne zcela probádané, je pohádkovým světem, plným nádherných přírodních útvarů, které ohromí každého návštěvníka. Mohutné vápencové vrstvy, které se utvářely před desítkami miliónů let ze schránek drobných živočichů, se za pomocí vody přetvořily v neobyčejné jevy.
Nejkrásnější krasová výzdoba
Kateřinská jeskyně u Skalního Mlýna je jednou z přístupných prostor Moravského krasu, její krápníková výzdoba je opravdu dech beroucí. Právem je považována za nejkrásnější podzemní prostor u nás.
Největším lákadlem jsou stalaktity (rostoucí zdola), stalagnáty (spojené krápníky), ale hlavně až čtyřmetrové jako brčko tenké stalagmity, krápníky shora rostoucí, kterých asi stovka tvoří útvar zvaný Bambusový les.
Brčka jsou světovým unikátem, jejích růst trval desítky až stovky tisíc let.
Řada krápníků vytvořila roztodivné tvary, záleží jen na fantazii, jeden je, ale je pro Kateřinskou jeskyni naprosto charakteristický. Mohutná Čarodějnice, která se opírá o hůlku, tu dostala do „ruky“ jako doplněk, aby byla iluze dokonalá.
Voda tvořitelka i bořitelka
Jeskyni dlouhou asi kilometr vytvořila podzemní řeka, která později poklesla a zamířila k Punkvě. Řícení hornin napomohlo dalšímu rozšiřování prostor. Fantastický je Hlavní dóm, obří kaverna dlouhá 97 metrů, vysoká 20 a široká 44 metry. Je bez výzdoby, ale má nádhernou akustiku, která se občas využívá při koncertech.
Abyste si udělali představu, jak se zde zvuk nese, srazí vás do kolen Cohenův nesmrtelný hit Hallelujah. Je to emocionální bouře v potemnělé prostoře, zážitek je naprosto jedinečný. I další melodie jsou krásné, tady vynikne jakákoli hudba.
O pastýřce Kateřině a její ovečce
Kateřinská jeskyně byla známa od pradávna, v její vstupní části se našly fragmenty pazourkových a kostěných nástrojů. Jako ostatní jeskyně v oblasti obýval ji pravěký člověk. Zřejmě tu měl dostatek potravy a jeskyně skýtaly dobré útočiště.
Vstup do Nové jeskyně odkryly výkopy v roce 1909, další rok ji zpřístupnili veřejnosti. Jeskyně se jmenuje po pasačce ovcí Kateřině, které se do skály zaběhla ovečka. Při hledání zvířete zemřela, její jméno žije v pojmenování přírodního výtvoru.
Při přístupu k jeskyni leží Dům Moravského krasu, výborně vytvořené edukační středisko, součástí je 3D kino s filmy vztahujícími se k oblasti.
Ve Skalním Mlýně, u něhož jeskyně leží, najdete několik občerstvovacích zařízení a také infocentrum.
Do Kateřinské jeskyně nemusíte mít na rozdíl od Punkevních jeskyní rezervaci. Bez té se na ponornou řeku nedostanete, v sezóně je beznadějně vyprodáno. Zájem je i ze zahraničí, část turistů přijíždí z Polska, ti tu mohou platit svou měnou.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/jih...e-jeskyni-jsou-svetovym-unikatem-.html
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Rozsáhlé podzemí Moravského krasu, ne zcela probádané, je pohádkovým světem, plným nádherných přírodních útvarů, které ohromí každého návštěvníka. Mohutné vápencové vrstvy, které se utvářely před desítkami miliónů let ze schránek drobných živočichů, se za pomocí vody přetvořily v neobyčejné jevy.
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Nespočet ponorů mají za sebou potápěči zkoumající Hranickou propast v Olomouckém kraji. Když se v roce 2016 dálkově řízený robot dostal pod čtyři sta metrů, bylo jasné, že Česko má nejhlubší zatopenou jeskyni světa. Přírodní památka rázem získala na popularitě. K ještě větší propagaci a zároveň radosti turistů slouží od letošního června nové turistické infocentrum v Teplicích nad Bečvou, které prostřednictvím speciálních brýlí nabízí možnost podívat se přímo do propasti.
Teplice nad Bečvou na Přerovsku proslavily tamní lázně, nejteplejší jeskyně v Evropě a v poslední době bylo hodně slyšet i o Hranické propasti. Hlavně od září roku 2016, kdy se týmu potápěčů podařilo naměřit v ní rekordní hloubku 404 metrů. O jejich úspěchu se dozvěděl celý svět.
Příliv návštěvníků na sebe nenechal dlouho čekat. Město Hranice se proto rozhodlo, že poblíž otevře turistické infocentrum. Návštěvníci, kteří se chystají ke skutečné propasti, tak mají příležitost získat v předstihu řadu informací. O historii propasti, jejím vzniku i o samotných pokusech potápěčů. Moderní informační centrum najdou v budově železniční stanice, u parkoviště a hlavní silnice přes Teplice nad Bečvou.
Na panelech tam najdou spoustu fotografií, popisů a také dřevěný plastický model. Na něm uvidí každičký ohyb a zákoutí zatopené jeskyně. Speciální brýle jim pak zprostředkují virtuální prohlídku pod hladinou propasti. A také historického centra Hranic nebo teplických lázní a nedalekých Zbrašovských aragonitových jeskyní.
A mohou být i svědky posledního úspěšného ponoru z roku 2016. V malém kinosále se promítá krátký dokumentární film. S nově nabytými informacemi se pak turista směle může vydat ke skutečné propasti. Od infocentra je vzdálená jen pár stovek metrů a vede k ní turistická stezka.
Vznik Hranické propasti
Přírodní památka leží mezi Hranicemi a Teplicemi nad Bečvou. Vznik krasových jevů má na svědomí působení vlažné minerální vody vystupující z hlubokých puklin. Ano, jde o stejnou minerálku, která v lázních léčí lidské neduhy a stojí také za vznikem unikátní krasové výzdoby zmíněných Zbrašovských aragonitových jeskyní, nejteplejších v Evropě.
Jícen propasti měří sto metrů, široký je 34 a hluboký bezmála 70 metrů. Zdánlivé dno, které vidíte z ochozu, tvoří zelené jezírko. Propast ovšem pokračuje mnohem hlouběji, obřími prostorami zatopenými kyselkou. Menší boční prostory mají na stěnách unikátní raftové stalagmity.
První písemná zmínka o Hranické propasti je z roku 1580. Neúspěšné pokusy o změření její hloubky trvaly do poloviny 20. století. Průlomem ve zkoumání se staly ponory potápěčů v roce 1963. Ten rekordní, z roku 2015, má na svědomí Krzystof Starnawský. Polský potápěč se dostal do hloubky 265 metrů. No a další měření už má na svědomí moderní technika. Rekordních 404 metrů pod hladinou naměřil robot. Kam ale opravdu sahá dno zatopené jeskyně, stále zůstává záhadou.
http://region.rozhlas.cz/nove-interakt...-becvou-umoznuje-podivat-se-do-7622899
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NEJHEZČÍ LOKALITY V REPUBLICE BÝVAJÍ ZÁROVEŇ „NEJPROFLÁKNUTĚJŠÍ“. ZPRAVIDLA JE OBKLOPUJÍ OBŘÍ PARKOVIŠTĚ, PŘETÍŽENÉ SILNICE, DLOUHÉ FRONTY OKOLO KIOSKŮ A SKUPINY ROZJÍVENÝCH TURISTŮ. FAKTOR SOUKUP PŘINÁŠÍ SEZNAM MÍST, KDE SI KAŽDÝ SPRÁVNÝ ČECH MUSÍ „POVINNĚ“ UDĚLAT SELFIE A UTRATIT ALESPOŇ PÁR TISÍC.
SNĚŽKA
Nejvyšší hora v Česku si už snad v ničem nezadá s pražským „Václavákem“. Čím jste blíže spodnímu stanovišti lanovky v Peci pod Sněžkou, tím hustější je doprava, u parkovišť se tvoří kolony. Začínají vás bombardovat reklamy, restaurace a prodejny se suvenýry. Zvláště o víkendech se připravte na to, že si ve frontě na kabinu směr vrchol postojíte minimálně půl hodiny. Pokud jedete jen nahoru, přijde vás jízdné na „pouhých“ 230 korun. Po výstupu z lanovky liduprázdnou romantiku plnou nádherných panoramat nečekejte - než se proklestíte davy turistů se selfie tyčemi k nejbližší vyhlídce, bude z vás nervová troska. Jestliže se nahoru vydáte po svých, moc si nepomůžete. Půjdete nejspíše v takřka jednolitém procesí. Nejvytíženější vstupy do první zóny jsou Jelenka, Obří důl - Kovárna a Růžohorky, tedy všechny přístupové cesty na Sněžku.
ADRŠPAŠSKO-TEPLICKÉ SKÁLY
Ačkoli jde jen o jedno z mnoha takzvaných skalních měst na českém území, tamní rezervace je mimořádně atraktivní. Skalní stěny zde totiž dosahují výšky až 90 metrů (tedy o dost více než třeba v Českém ráji) a oblast je také poměrně rozlehlá. Ovšem ne dost -i zde se na lesních stezkách budete zvláště o víkendech posouvat rychlostí kilometr za hodinu kvůli neprostupným hordám návštěvníků, zejména polské národnosti.
Celkem se do Adršpachu ročně podívá asi 300 tisíc platících turistů, do Teplických skal asi 70 tisíc. Správa chráněné krajinné oblasti Broumovsko už proto odmítla v této oblasti povolit další parkovací místa, aby alespoň částečně regulovala příliv lidí do skalního města. Zatím to ale moc nepomohlo. Loni v srpnu byla situace natolik kritická, že stovky turistů v autech zablokovaly příjezdové cesty do Adršpachu a Teplic nad Metují. Policie odkláněla dopravu na některá vzdálenější parkoviště, a na hranicích ve Zdoňově dokonce musela polské turisty otáčet.
PUSTEVNY
Pustevny jsou nejoblíbenějším turistickým střediskem v Beskydech a socha Radegasta, kterou minete cestou na Radhošť, je neznámějším symbolem celého Moravskoslezského kraje. Právě tato čtyřkilometrová stezka je ovšem nejvytíženější. Celý úsek zpravidla absolvujete se stejným pocitem, jako máte uprostřed davu při demonstraci. Pokud se však k soše vydáte z jiné strany, třeba od Bečvy, sice se zapotíte, ale turisty spočítáte na prstech jedné ruky.
STEZKA KORUNAMI STROMŮ NA LIPNĚ
Ročně navštíví 675 metrů dlouhou a 40 metrů vysokou vyhlídkovou stezku přes 300 tisíc turistů. Letos přivítala „profláknutá“ dřevěná atrakce dvoumiliontého návštěvníka, který sem zavítal po šesti letech od otevření stezky. Hlavní výhodou této atrakce je fakt, že je bezbariérová, což z ní dělá ideální cíl pro rodiny s kočárky nebo starší lidi. Její návštěva ale dokáže udělat pořádný průvan v peněžence. Rozhodně totiž nejde o charitativní projekty postavené pro radost českých a jiných turistů. Lístek pro dospělého stojí minimálně 200 korun a platit musejí už děti nad tři roky, přičemž vstupné v Česku je v podstatě stejné jako v Bavorsku. Další výdaje jsou pak za parkování, lanovku nebo třeba tobogany, a když k tomu připočteme oběd, vypaří se z rodinné kasy během dvou hodin více než tisícovka.
Tučné zisky naopak počítají místní. Za loňský rok mělo Lipno nad Vltavou 455 tisíc přenocování, což znamená v příjmech pro obec sedm milionů korun. Společnost, která stezku na Lipně provozuje, za finanční rok končící v dubnu 2016 utržila přes 48 milionů korun a její čistý zisk přesáhl 21 milionů.
Příliš nadšení ale nebudí u místních další ze stromových stezek -v Janských Lázních. Otevření na počátku loňského července provázel ohromný zájem turistů, kteří svými auty ucpali silnici do lázeňského města. Ani letos příliv návštěvníků příliš neopadl.
PUNKEVNÍ JESKYNĚ – MACOCHA
Punkevní jeskyně jsou nejvyhledávanějšími jeskyněmi Moravského krasu. Na plavbu po temně zelených vodách podzemní Punkvy přijíždějí i turisté z Japonska. Návštěvnost jeskyní se loni zvýšila zhruba o 8500 turistů na 371 tisíc. Tradičně největší skupinu tvořili Poláci, kterých přijelo přes 46 tisíc.
Narváno je i na relativně nové atrakci v Moravském krasu. Tou je Dům přírody, který najdete u hotelu Skalní mlýn. Celkem ho loni navštívilo 45 tisíc lidí. Jde o celoročně otevřenou expozici, jež návštěvníkům hravou formou vysvětluje význam této nejstarší chráněné oblasti na Moravě a po odborné stránce jim představuje její přírodu. Investice do stavby si vyžádala 86 milionů korun, loni byl objekt v provozu třetím rokem.
0828 Podzimní výlety pro celou rodinu: Objevte kouzelná místa České republiky

blesk.cz | 25. 09. 2018 | Téma: Koněpruské jeskyně
Výlety do přírody nás osvobozují od starostí a nabíjejí pozitivní energií. Vycestovat za hranice hlavního města by tak mělo být příjemnou alternativou, jak trávit volný čas ať už s dětmi nebo s partou kamarádů. Ovšem na každý disponuje osobním vozem, a tak se výběr zajímavých destinací může dost zúžit. Otázka, kterou si mnozí z nás pokládají, tedy zní: „Kam zamířit na výlet, když nemáme auto?“
Cestování bez auta může být někdy složité. Ovšem turistické tratě se neustále rozšiřují a nadšeným turistům nabízejí lákavé destinace, kam se mohou pohodlně dostat. Doby nepřehledných jízdních řádů jsou naštěstí dávno pryč. S plánováním trasy nám spolehlivě poradí moderní aplikace Bileto, která umí naplánovat cestu z domova až do cílové destinace a na vybraných trasách nabízí možnost zakoupit jízdenku online. Jízdní řády Bileto, které jsou nyní zdarma ke stažení na Google Play i App Store, nám pomůžou najít ideální spojení, které v danou chvíli hledáme. Nám tedy stačí vybrat to správné místo na výlet.

1.          Budeč u Zákolan

Památné místo Budeč se nachází pouhých 17 km od centra Prahy nedaleko obce Zákolany. Na tomto místě si budete moci prohlédnout nejstarší dochovanou budovu v Čechách – a to 1100 let starou dodnes funkční rotundu Petra a Pavla, která pamatuje i česká knížata Václava a Boleslava. Stojí zde i zbytky hradiště Budeč, které bylo založené za dob prvních Přemyslovců. Pozůstatky hradeb se rozléhají na ploše o velikosti 22 hektarů a tak se řadí k největším středověkým hradištím v České republice.

2.          Tetín u Berouna

Tetín patří k nejstarším vesnicím u nás. A odkud se bere název Tetín? Počátky této vesnice jsou dle pověstí spojovány s Tetou – jednou z Krokových dcer. V roce 921 zde byla zavražděna kněžna sv. Ludmila, která tu trávila čas ve svém vdovském sídle. Tetín se nachází pouhé dva kilometry od Berouna a stává se tak lehce dostupným místem, které by měl každý Čech navštívit.

3.          Zámek Dobříš

Celoročně otevřený zámek Dobříš se nachází přibližně 40 km od Prahy. Pokud se na místo vydáte, určitě nezapomeňte navštívit stálou expozici zahrnující 11 nádherných pokojů a známý zrcadlový sál, který je využíván pro pořádání svateb. Za zmínku stojí také zámecká zahrada ve francouzském stylu. Zámek nabízí deset dvoulůžkových pokojů, v nichž se mohou návštěvníci ubytovat.

4.          Petrov u Prahy

Posázavská stezka je určena pro milovníky pěší turistiky. Tento pěší výlet vede romantickou krajinou podél dolního toku Sázavy a měří celých 68 km. A jak se na místo dostat? Z pražského Braníka pravidelně vyráží takzvaný Posázavský pacifik, který nás pohodlně dopraví do Kamenného Přívozu. A právě část mezi Pikovicemi a Kamenným Přívozem patří mezi nejoblíbenější části celé stezky. Je dlouhá 11 km a tak je vhodná i pro rodiny s dětmi. Trasa výletu vede chatařskou oblastí a nabízí několik nádherných vyhlídek.

5.          Koněpruské jeskyně

Patří mezi největší objevené jeskynní systémy v Čechách. Jejich stáří se odhaduje až na 400 miliónů let. Jejich celková délka přesahuje 2 km, zpřístupněná trasa je dlouhá cca 620 m. Návštěvníci zde mohou obdivovat krápníkovou výzdobu ve dvou zpřístupněných patrech. Nejstarší a zcela unikátní výzdobu jsou krápníkové útvary připomínající růžičkovou kapustu. U východu z jeskyní začíná povrchová naučná stezka s informačními tabulemi, na kterých zjistíte řadu zajímavých údajů o krajině, fauně i flóře chráněného území.

http://www.blesk.cz/clanek/566632/podz...objevte-kouzelna-mista-ceske-republiky
0829 Blanenští se připravují na změnu vizuální identity.

regionkurimsko.cz | 25. 09. 2018 | Autor: Zpravodaj města Blanska | Téma: Moravský kras

Letošní ročník Půlmaratonu Moravským krasem přestavil kromě staronového pořadatele ještě jednu novinku. Návštěvníci a účastníci závodu i obyvatelé města zde mohli poprvé, ještě před jeho oficiálním představením, vidět nové propagační logo města Blanska. 
Půlmaraton Moravským krasem je významnou sportovní i společenskou událostí, propagace města Blanska zde tedy nemohla chybět. Právě pro půlmaraton nechali Blanenští vyrobit tematické bannery „Město Blansko fandí sportu“ a „Město Blansko – brána Moravského krasu“, na kterých se poprvé objevuje nově zpracované propagační logo. Nové městské logo je moderní, jednoduché a variabilní. Zjednodušený tvar věže odkazuje na městskou historii a tradici, modrý rám pak symbolizuje bránu Moravského krasu, kterou Blansko představuje. Logo a celou vizuální identitu nechalo město Blansko zpracovat v rámci projektu „Město Blansko připravuje svou budoucnost“. S novým logem a vizuální identitou se budete postupně setkávat na nových propagačních materiálech města Blanska, na informačním systému a dokumentech města. Oficiálně bude představeno na první tiskové konferenci města Blanska po prázdninách.
https://www.regionkurimsko.cz/zpravy/a...ravuji-na-zmenu-vizualni-identity.html
0830 Základ sbírky? Stoh ohořelých pohlednic

Týden u nás | 26. 09.2018 | Autor: Jakub Sekanina | Téma: Moravský kras

HISTORII BLANENSKA HLEDÁ VE STARÝCH SNÍMCÍCH. MILAN SÝKORA VZPOMÍNÁ:

Historie Blanska a okolí je jeho hobby. Milan Sýkora ji pečlivě zaznamenává. Blanenského sběratele pohlednic a také autora dvou knih mohou lidé potkat v tamní nemocnici, kde pracuje jako údržbář. Ve volném čase pak fotí město a sousední lokality. Pátrá po dalších historických pohlednicích do své sbírky, které mapují minulost města. V současné době jich má kolem tisícovky. Nedávno Sýkorovi vyšla druhá kniha: Moravské Švýcarsko na starých pohlednicích. „Snažím se zachytit, jak se město vyvíjí,“ vypráví čtyřiašedesátiletý sběratel.
Jaké pohlednice sbíráte? A kolik jich nyní máte?

Sbírám pohlednice zachycující Moravské Švýcarsko. Tak se historicky jmenuje oblast dnešního Moravského krasu, nacházející se na pomezí Brna a Blanska. Kolik jich přesně mám, nedokážu z paměti říct. Ale odhaduji, že jich může být přibližně do tisícovky.
Jakým způsobem se k nim dostáváte?
Nové pohlednice nyní do sbírky přidávám už pomálu. V podstatě jen v situaci, kdy narazím na nějaké originální a neznámé kousky. Když chci takové najít, hledám na internetu nebo chodím pátrat do antikvariátů. Také mám velkou výhodu ve svém zaměstnání, kde potkávám spoustu různých lidí. I oni mi mohou pomoci.
Přemýšlel jste, že byste svou unikátní sbírku pohlednic někde vystavil?

Výstavy v plánu prozatím nemám.
Dát dohromady takovou sbírku muselo trvat dlouhou dobu …
Pohlednice sbírám přibližně dvacet let. Kdysi jsem byl na brigádě. Parta mladých lidí při ní vyklízela starý domek. Mělo se místo něj postavit něco nového. Společně jsme vynášeli ven nepořádek a pálili ho. Já jsem tam vyhrabal stoh starých, ohořelých pohlednic. Ty vytvořily základ pro moji sbírku.
Ze které jste pak dal s fotografem Milanem Šustrem dohromady knihu o Moravském Švýcarsku?
Pět let zpátky jsem měl možnost získat knihu Hrad Pernštejn na starých pohlednicích. Moc se mi líbila. Oslovil jsem proto stejné vydavatelství, které se zaměřuje na regionální historii. A hlavně na takové obrázkové knihy, jako jsem napsal a doplnil fotografiemi Milana Šustra.
 Připravujete i další knížku s regionální tematikou?
Ano. Jednu knihu už mám vydanou. Další mám napsanou, zatím ale čeká na vydání. Tentokrát ovšem nejde o obrázkovou knihu, ale o klasicky psanou. Popisuji v ní historii blanenské části Palava. Obsahuje paměti, historické záznamy a tak podobně. Později bych chtěl napsat ještě jednu knihu. O historii místních železnic.
Čím mohou být železnice zajímavé?
Myslím si, že by nebylo špatné zdokumentovat historii železnic v celém Jihomoravském kraji. Přeci jen se u nás můžeme chlubit raritou. Devět tunelů na velmi krátkém železničním úseku. Ani v Brně však není člověk, který by se o to zajímal, přestože je to podle mě důležité téma.
Zajímáte se také o historii města Blanska…
To je pravda. K tomu také rád fotografuji. Snažím se na snímcích zaznamenat, jak se Blansko a okolí proměňovaly, co všechno se v naší lokalitě zbouralo nebo postavilo. Převzal jsem to po Františku Jalovém, který se historii města a jeho vývoji hodně věnoval. Měl unikátní vlastní archiv. Teď se snažím všechny jeho materiály uchovat a dále rozšiřovat. Jeho sbírka je v podstatě opravdu taková místní kronika. Jen se soustředí více na vývoj našeho města než na konkrétní příběhy a osudy.
Když se procházíte v terénu a fotografujete, zdají se vám místní lesy čisté?
Nezdají. Nedávno jsem se zrovna procházel po lese a musím říct, že mě velmi trápí, jak jsou lesy na Blanensku špinavé. Sám se občas projedu na kole, vezmu s sebou košíček a sbírám při cestě odpadky. Přitom se u nás nedávno konala akce, Ukliďme Česko a za pořádek v přírodě při ní bojovala celá řada brigádníků. Připadá mi hrozné, jak dokážou lidé ničit přírodu. Snažím se proto také alespoň trochu pomoct.
Milan Sýkora 
O něm: Pochází ze Znojma a od 60. let minulého století žije v Blansku. Je mu 64 let a pracuje jako údržbář v blanenské nemocnici. Je ženatý. Ve volném čase se stará o zahrádku a fotí krásy Blanska a Moravského Švýcarska. Kde rád jí/pije: Většinou doma. Do hospod či barů moc nechodí. Kde rád odpočívá: Moc neodpočívá, nemá na to čas. Kde se rád prochází: Po blanenské Pálavě a nedalekých lesích.
0831 Mník a Tajemník
Instinkt | 27. 09. 2018 | Autor: Tomáš Čechtický | Téma: Ostatní

Jaroslav Havlíček jako malý chlapec věřil, že v něm sídlí smrt. Dožil se pouhých čtyřiceti sedmi let. Přesně stejného věku dosáhl syn Zbyněk, surrealista a básník. Vnuk David, docent anorganické chemie a speleolog, říká s černým humorem: „Když jsem slavil sedmačtyřicátiny, běhal mi mráz po zádech.“
Autor čtyř znamenitých románů Jaroslav Havlíček se nedočkal konce války. Zemřel na zánět mozkových blan. David dědečka nepoznal. Také otce si užil málo. „Odešel na leukemii, když mi bylo patnáct,“ říká. Mnohé mu vynahradila babička Marie, spisovatelova žena. V domě na pražském Spořilově, který děd postavil, žila až do roku 1995. Bylo jí devadesát sedm let.
V oněch patnácti rocích, které spolu osud Davidovi a jeho otci vyměřil, se stýkali pouze o víkendech. Zbyněk Havlíček totiž přes týden pracoval v Psychiatrické léčebně Dobřany nedaleko Plzně jako klinický psycholog. Ty dva volné dny spolu leccos na Spořilově podnikali. Například lezli přes ploty do tajemných cizích zahrad. Při jedné takové výpravě naplnili zahradní konev vodou a narafičili ji u dveří. Pak zazvonili, prchli a z úkrytu pozorovali, jak majitel láteří uprostřed záplavy. Básník také chlapci vyprávěl nezapomenutelné příběhy z dobřanské léčebny. Třeba o tom, jak málem utonul ve vodárenské věži. Občas pro něho skládal surrealistické písničky. Nositel akademických titulů David jednu ihned zanotuje: „První tajemník, to je mník, druhý tajemník je taky mník, třetí tajemník je nájemník a čtvrtý tajemník je podnájemník.“
Tonoucí ve věži
Smrt utopením ve věži by zcela odpovídala naturelu Zbyňka Havlíčka a možná by sám takto nazval svůj nekrolog. Leč nedošlo k ní. Příhoda je nicméně zajímavá tím, že spojuje všechny tři generace Havlíčků. To bylo tak…
Jednu sobotu přijel Zbyněk domů z Dobřan a vyprávěl synkovi, že málem utonul. Proti oknu jedné z dvou pracoven, které v léčebně obýval, stála věž. Byla to stará vodárenská věž a nikdy u ní nikoho neviděl. Kdykoli zvedl hlavu a pohlédl na ni, vzpomněl si na říkačku z mládí, jíž ho maminka Marie odbývala. Když šli večer s otcem někam do společnosti a malý Zbyněk se jí zeptal: „Kam jdeš?“, prostořece opáčila: „Do prdele na věž!“ Při pohledu na osaměle stojící vodárenský objekt básníka napadalo, že tohle přece musí být ta věž, na niž matka chodívala.
V onen kritický den mu zrak opět zatěkal k věži. Hle, kdosi se kolem ní činil. Asi nějaký zaměstnanec vodáren. Vyběhl ven a muže poprosil, aby jej pustil dovnitř. Vyprávěl mu o matce a věži a chlápek jen zíral. Zřejmě uvažoval, nemá-li v psychiatrickém areálu co do činění s člověkem duševně chorým. Pak ale mávl rukou a nechal jej vstoupit.
Uprostřed věže se tyčil tubus se spirálovitým schodištěm, mezi ním a stěnou věže stála voda. Zbyněk nahoře vystoupil na malé molo, z něhož vedlo prkno ke koruně věže. Vydal se po prkně a najednou rup! Byl ve vodě. Bylo tam hluboko, voda vnitřní mezikruží věže zcela vyplňovala. Zkoušel ve stísněném prostoru plavat, chvílemi šlapal vodu. Už už se jej zmocňovala panika, když si všiml, že prolomený konec prkna nevisí tak vysoko nad hladinou. Po několika pokusech se ho chytil a vyšplhal na ostrůvek uprostřed. Když se posléze u paty věže objevil ve dveřích mokrý jako myš a s blaženým úsměvem na tváři, dělníkovi se rozjasnilo: blázen!
Básník havraních barev
Havlíčkův román Petrolejové lampy začíná takto: „Uprostřed západní zdi jilemnického hřbitova stávala od nepaměti stará márnice…“ Je to chmurné předznamenání spisovatelova díla, jemuž se v říši děsu skutečně dařilo. Spisovatel je skládal z dalších podobných kamenů, viz například pověst o hrčících kočárech plných ďáblů. Hrůzný je konec syfilitika Pavla, ve filmové adaptaci tak skvěle ztvárněného Petrem Čepkem.
Román Neviditelný je už do tušové barvy ponořen zcela. Vyprávění o dědičném šílenství Hajnova rodu dočtou bez přerušení jen opravdoví flegmatici. V románu Ta třetí spisovatel podle slov jeho ženy směřoval „také k něčemu jinému“, ale nějak se to nedařilo. Příběh končí sebevraždou hlavního hrdiny Mánka. Hotovou esencí temných tónů je Černá paní, jedna ze Vzdoropohádek, drobných próz ze 40. let. Pojednává o Havlíčkově rodném domě v Jilemnici a strašidelných pátcích, kdy k nim chodila mýt podlahu svíčková bába Strnadová. Černou paní spatřila jednou večer na ulici: „Byla to smrt, to jim povídám, byla to smrt a šla od Hovorků, co jim ráno umřel ten malej hošíček… A šla přede mnou až sem, a najednou jako když zmizí tady v síni.“ Nazítří v domě zemřel listonoš Hliňák a Jaroslava napadlo, že další obětí bude on. Věděl, byl si jist, že černá paní sídlí v něm a svírá jeho srdce kostlivými dlaněmi. Až když mu rodiče koupili bílé koťátko, můra zmizela. Možná ale Havlíčkovy nálady pramenily prostě jenom z toho, že měl málo času a psal v noci.
Za první světové války bojoval na ruské frontě, pak vystudoval obchodní vědy a stal se úředníkem devizového oddělení Živnobanky. To už rodina žila na Spořilově. Večer přišel z banky a usedl k psaní. Atmosféru vystihl kritik Josef Rumler: „Jenom v čase nastaveném nocí tkal Havlíček přízi všech čtyř dokončených románů.“ Až v tom čtvrtém, Helimadoe, se ze svých truchloher vymanil. Jenže to už se psal rok 1940 a tři roky nato spisovatel podlehl náhlému ataku meningitidy.
Evelynka
Jeho syn Zbyněk žil dvojím životem. Víkendy trávil na Spořilově se synem Davidem a manželkou Věrou, pracovní dny v Dobřanech s Evou Prusíkovou, manželkou tamního internisty Karla Prusíka. Říkal jí Evelynka. Lékař o milostném vztahu své ženy a básníka věděl a toleroval ho. Nejen to, byli přáteli. Havlíčkova rodina netušila nic. Zbyněk s Evou si napsali stovky dopisů, jež v roce 2003 vydalo pražské nakladatelství Torst pod názvem Zbyněk Havlíček: Dopisy Evě, Eva Prusíková: Dopisy Zbyňkovi. Kniha vyšla péčí editora Pavla Čepického, mimochodem manžela Blanky, dcery Karla Prusíka.
Čepický si musel vyžádat souhlas pozůstalých. Tehdy ještě žijící Karel Prusík mu ho bez problémů dal, na vydání kontroverzního díla kývl i Zbyňkův syn David. Vypráví: „Maminka se o otcově vztahu k Evě dověděla až z pozůstalosti. Když uzrál záměr vydat jejich dopisy, ještě žila, ale nevěděla o světě, trpěla Alzheimerovou chorobou. Proto jsem souhlasil.“
Jak Čepický píše v doslovu, z knihy dýchá „příběh velké lásky, jakých není v české literatuře mnoho. Příběh až kýčovitý, kdyby nebyl pravdivý“. Editor míní, že některé z dopisů autorovu poezii ještě převyšují. Jsou tu skutečně vybroušené miniatury, jako třeba závěr listu z 11. 12. 1962: „… Počítej se mnou do tisíce nocí, do milionu polibků, do milionů a milionů úderů srdce; nic nelze ztratit a nic nelze získat. Zákon o zachování energie je zákon o zachování lásky – a malý vesmír se dává do pohybu jako landaur, ve kterém mě čekáš.“
Ve stínu jeskyně
Další generace rodu Havlíčků čerpá síly z docela jiných tůní. Na řadu přichází věda, anorganická chemie, lehce střižená dobrodružstvím, speleologií. Aktérem je David Havlíček.
Když jeho otec v roce 1969 zemřel, David studoval na gymnáziu v Praze a uvažoval o chemii. Babička Marie sice chtěla mít v domě po manželovi a synovi dalšího umělce, to ale nevyšlo. „Nevzali mě na FAMU, naštěstí,“ míní David. Vztah k chemii měl odmalička. Dostal k Vánocům soupravu Malý chemik a s kamarádem Pavlem Vojtíškem si zřídili doma laboratoř. Přátelili se od první třídy, spolu studovali na přírodovědecké fakultě chemii a oba teď mají pracovny v jedné budově. Potíž nastala v 80. letech, kdy David dostal nůž na krk. Na fakultě může zůstat pouze tehdy, když vstoupí do strany. To Havlíček neskousl, odešel tedy a strávil devět pracovních let v pražském Ústavu fyziky atmosféry. Na katedru anorganické chemie se vrátil až roku 1991, když vyhrál konkurz na asistenta.
Mezitím se bavil speleologií. V socialistickém Československu bylo všechno možné, dokonce i cestování na Západ. Umožňoval mu to právě život „ve stínu jeskyně“. Speleologie totiž spadala pod ministerstvo kultury. „Kultura jezdila ven jako na běžícím pásu,“ vzpomíná. „Gott, orchestry, výtvarníci. My taky. Sice jsme nedostali valuty, ale ty jsme vždycky nějak sehnali.“ David se dokonce stal prvním polistopadovým předsedou České speleologické společnosti. V roce 1990 byl členem výpravy, která na Novém Zélandě objevila novou jeskyni s jedním z největších dómů na světě. Má délku bezmála kilometr, šířku sto metrů a výšku třicet metrů. Podzemní systém pojmenovali Bohemia. Ale ještě předtím se s ním táta znovu spojil. V roce 1979 vyšel v samizdatu sborník Zbyněk Havlíček 1922–1969: Speleolog v hlubinách nevědomí.
Smrt utopením ve věži by odpovídala Zbyňkovu naturelu, možná by tak nazval svůj nekrolog. 
Z rodokmenu Havlíčků
Jaroslav Havlíček (1896–1943): Úředník devizového oddělení Živnobanky. Psal po práci, převážně v noci. Rodák z Jilemnice dokázal sugestivně líčit atmosféru podhorského maloměsta plného křivolakých osudů. Vydal čtyři romány. Vyprahlé touhy (1935) později přepracoval pod názvem Petrolejové lampy. Neviditelný (1937), Ta třetí (1939) a Helimadoe (1940). První román měl ještě pokračovat dalšími dvěma díly, ale spisovatel předčasně zemřel na zánět mozkových blan.
Zbyněk Havlíček (1922–1969): Jaroslavův syn. Pracoval jako klinický psycholog v Psychiatrické léčebně Dobřany a později v Sadské. Surrealistický básník, který napsal 28 svazků básní, z nichž za jeho života nevyšel ani jeden. Sbírku Lístky do památníku vydalo nakladatelství Torst v roce 2000, péčí téhož domu vyšly Dopisy Evě a Dopisy Zbyňkovi v roce 2003. Překládal z francouzštiny, Dějiny surrealismu od Maurice Nadeaua vydal v roce 1972 Obelisk v nákladu sto kusů. Zemřel na leukemii.
David Havlíček (1953): Zbyňkův syn. Docent anorganické chemie, kandidát věd, v roce 1991 vyhrál konkurz na místo asistenta na katedře anorganické chemie Přírodovědecké fakulty UK. Speleolog, po roce 1989 dva roky předseda České speleologické společnosti.
Foto popis| JAROSLAV HAVLÍČEK. Jako malý věřil, že v něm sídlí smrt.
Foto popis| BRATŘI JAROSLAV A JOSEF HAVLÍČ KOVI. Za světové války ve fotoateliéru Zuzánek v Jilemnici.
Foto popis| VNUK JAROSLAVA HAVLÍČKA DAVID. Docent anorganické chemie a speleolog se obával, že zemře v sedmačtyřiceti jako jeho předci.
Foto popis| ZBYNĚK HAVLÍČEK, psycholog a surrealistický básník. Jeho rodina netušila, že má poměr se ženou kolegy.
Foto popis| HAVLÍČEK PSAL SVÉ ROMÁNY V NOCI. Možná i proto byly plné chmur. Z truchloher se vymanil až ve svém čtvrtém románu Helimadoe. Jenže to už se psal rok 1940 a tři roky nato spisovatel podlehl náhlému ataku meningitidy.
Foto popis| NEVĚRNÍK ZBYNĚK ŽIL DVOJÍM ŽIVOTEM. S milenkou Evou si napsali stovky dopisů, jež v roce 2003 vydalo pražské nakladatelství Torst.
0832 Krasem provádí strážci přírody. Ukazují unikáty.

5plus2 | 27. 09. 2018 | Téma: Moravský kras

Projít si trasu kolem Říčky nebo vyšlápnout na vrchol Macochy mohli návštěvníci Moravského krasu přes léto i se strážcem přírody. Ukazoval jim chráněné rostliny i zajímavosti, kterých by si lidé běžně jen těžko všimli, a zavedl je třeba i do jedné z jeskyní, kde je viditelná nástěnná malba. Ti, kteří komentované prohlídky v létě nestihli, nemusí zoufat. Právě kvůli velkému zájmu Dům přírody připravuje termíny těchto výšlapů i pro podzim a zimu.
0833 Speleologie na hranici života a smrti.

NEW express | 21. 09. 2018 | Téma: Thajsko

Sledoval je celý svět. Příběh dvanácti thajských chlapců - fotbalistů a jejich trenéra v zatopené jeskyni se stal dramatem se šťastným koncem. Osmnáct dní trvalo než opět všichni spatřili světlo světa.
Fotbalový tým sportovců ve věku od 11 do 17 let se ten den chystal na výlet s asistentem trenéra Ekkapolem Chantawongem, který měl kluky poprvé na starosti úplně sám. Výlet do hor Dong Nai Non, jež jsou známé nádhernými vodopády a tajuplnými jeskyněmi, měl být jakýmsi teambuildingem. Vše vycházelo podle plánu, ovšem jen do chvíle, kdy se rozhodli vydat se do hloubi jedné z jeskyní a na stvrzení vzájemného pouta se podepsat na stěnu. Skupina však ignorovala varování před nebezpečím vstupu do sluje a vydala se na 2,5kilometrovou cestu do jejích útrob. Mezitím se venku strhla průtrž mračen. Přívalový liják zatopil přístup do jeskyně a tým po vysvícení baterek zůstal uvězněn v černočerné tmě. Bez jídla, pití a v nejistotě, zda je vůbec někdo najde.
Záchranáři chlapce našli po devíti dnech. Do jeskyně jim denně pod vodou dopravovali potraviny, pití, přikrývky a léky. Hasiči nepřetržitě odčerpávali vodu, bylo ale třeba vymyslet plán, jak malé fotbalisty z vězení co nejrychleji dostat. Několik zemí včetně České republiky vyslalo do Thajska odborníky i materiální pomoc. Brzy bylo rozhodnuto, záchranáři děti naučí plavat a poté je s pomocí dýchacích přístrojů vyvedou ven.
Kurzy potápění dostávali od 4. července, o čtyři dny později byla vysvobozena první skupinka. Velká část cesty za denním světlem přitom vedla pod hladinou. Aby děti nepanikařily, dostaly před vstupem do vody léky proti úzkosti. Trojčlennou skupinku vždy vedl zkušený potápěč, který razil cestu. Za ním plaval jeden z fotbalistů, jako poslední pak další potápěč, jenž chlapce tlačil.
Při záchranných akcích v zatopené jeskyni zemřel bývalý příslušník thajského námořnictva. Podle úřadů muž, který se na záchranné misi podílel jako dobrovolník, ztratil pod vodou vědomí a zdravotníkům se ho už nepodařilo oživit.
Thajský úřad, který má na starosti správu parků a ochranu přírody, uvedl, že jeskyně bude nepřístupná minimálně šest měsíců. Zdejší jeskynní komplex bude zřejmě přeměněn v muzeum. Příběh mladých sportovců se pravděpodobně dočká také filmového zpracování.
O zfilmování projevily zájem už dvě produkční společnosti. Ještě než bylo z jeskyně vytaženo všech 13 lidí, oznámilo americké studio Pure Flix, že na místě jsou jeho producenti, dělají interview se záchranáři a sbírají materiál pro případný snímek. Michael Scott, spoluzakladatel studia, které produkuje převážně filmy s křesťanskou tématikou, žije v Thajsku. Jeho manželka prý vyrůstala s bývalým potápěčem thajského vojenského námořnictva Samanem Gunanem, který při záchranné misi jako jediný zahynul.

0834 V jeskyni jsem byl jako pod sprchou, říká Miroslav Kotol
NEW express | 21. 09. 2018 | Téma: Amatérská jeskyně

„Neznám danou thajskou lokalitu, ale nás v Číně zastihly v jeskyni rovněž přívalové deště a při návratu, byť šlo o velký prostor, jsem si připadal, jako bych lezl pod sprchou. V Asii jsou silnější deště, mohutnější řeky a dochází tam k mnohem rychlejšímu zaplavení prostoru, než je tomu u nás. V případě záchrany jsou potom důležití především místní speleologové, kteří vědí, jak to v jeskyni vypadá, znají její mapu. Když přijede pomoci 100 hasičů, kteří nebudou znát danou lokalitu, potom nemusí být vůbec prospěšní,“ říká Miroslav Kotol (41), který se speleologii věnuje 17 roků. Situaci, podobnou té v Thajsku, zažil také v Rumunsku. Jeskyně tam začínala pouze metrovou dírou, která se postupně zvětšila až na obrovské dómy.
„Cesta se dole rozdělovala. Vydali jsme se dvě hodiny po odtokové části. Po návratu na rozcestí nás jeden člen skupiny upozornil, že něco není v pořádku. Ukázal na kámen, který byl původně znatelně dále od potůčku a teď se nacházel už u vody. Do hodiny se hladina vody zvedla o dva metry, musely tak být zaplaveny i sifony. A přes ně už cesta nevede. Něco takového proběhlo právě v Thajsku. Tamní jeskyně byla v některých místech zaplavená až po strop. Na takové prohlídce musí člověk věnovat tekoucí vodě dostatečnou pozornost a častěji se otáčet, aby si tak zapamatoval cestu a nezabloudil.“
Před 48 lety při zkoumání Amatérské jeskyně zahynuli zkušení speleologové Milan Šlechta a Marko Zahradníček. Na srpen 1970 si naplánovali její týdenní mapování, jenže krátce po jejich sestupu přišly silné přívalové deště. Přestože se o nich dozvěděli včas, kvůli zvýšené hladině vody se jim už nepodařilo dostat se k potápěčské výstroji. Snažili se sice přečkat příval v komínu, jenže jim to nebylo nic platné a utopili se. Jeden z nich byl později nalezen visící za helmu, druhý byl k němu připoutaný lanem.
„Sám jsem strach pocítil ve Slovinsku, kde se prolézala propast jen s využitím přirozených terénních útvarů. Cestou dolů to ještě šlo, ale při návratu se nebylo kde chytnout a stěny klouzaly. Muselo se lézt rozporem a v jednom místě otočit skoro do pravého úhlu. A zdolat bylo třeba 9 metrů. Zápasil jsem s tím hodinu. To už jsem zahodil i helmu a v duchu si říkal, že tam přece nezůstanu. Dokonce jsem si chtěl říct o vrtačku, abych část skály odstřelil. Nakonec se druhému speleologovi podařilo chytnout mě a pomoct mi vylézt ven.“
Speleologie není jen o obdivování křehké krásy, ale také o tom, jak se k ní dostat. Ledovce totiž do jeskyní natlačily nejrůznější sedimenty a nadšení mnohých opadne, když zjistí, že aby se k úchvatným scenériím dostali, je potřeba před tím vynést stovky kyblíků bláta. Na konci této cesty ale může čekat nezapomenutelná odměna, jako tomu bylo v roce 2002 u Miroslava Kotola. 
V Moravském krasu se totiž stal spoluobjevitelem nových prostor v Amatérské jeskyni, propojením částí Chrochtadla (pojmenováno podle zvuku povodňových vod) s Krematoriem (název podle citelně vyšší teploty, než jaká je v jiných částech jeskyně). „Pracovalo se na tom intenzivně rok, takže to bylo hodně emotivní. Šlo navíc o Objev roku. Je úchvatné být v místech, kde ještě nikdo nikdy před vámi nebyl. Takové chvíle si dokážu vychutnat,“ uzavírá Miroslav Kotol.
Přístupové jeskyně, jakou je například Macocha, se každé ráno procházejí a kontrolují určené body, zda se někde něco nedalo do pohybu. Trasa prohlídky je ale vedena místy, kde něco takového prakticky nehrozí.
0835 Martin Bělohoubek zažil v Moravském krasu dvoudenní peklo.
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Martin Bělohoubek (43) se šel v srpnu 2005 na pět minut projít k jeskyni Křížův závrt v Moravském krasu, jenže se zřítil a strávil v naprosté tmě dvoudenní peklo.
„Vydal jsem se jen podívat, jaké vybavení bude potřeba pro pokračující jeskynní výzkum. Na sobě jsem měl vojenské maskáče, na nohách kanady a na hlavě přilbu. Bohužel byla dřevěná výdřeva tak shnilá, že jsem se zřítil až do hloubky 10 metrů, 30 metrů pod úrovní terénu. V přistaveném žebříku pod výdřevou mi zůstala zaklíněná noha se zlomenou holenní kostí. Druhá noha ležela v blátě podchlazená. Napsal jsem sice na základně vzkaz, kam jdu, ale našel se, až mě začala hledat rodina. Na mobilu signál nebyl, takže jsem jen čekal, co se bude dít. Kupodivu jsem nezpanikařil ani nepocítil strach. Podvědomí si zřejmě říkalo, že to dobře dopadne, pokud jsem zanechal zprávu. Když přišla záchrana, už na mě šly mdloby“, vzpomíná na horké chvíle Martin Bělohoubek, který i tak na jeskyně nezanevřel a dál objevuje jejich krásu.
0836 Pod vodou se bez vodicí šňůry neobejdete.
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„Při záchranných pracích v Thajsku se potvrdilo, že v jeskyni umí jiným pomoci především speleologové. Ti amatérští, protože málokde ve světě najdete profesionální jeskynní záchranáře.
 V České republice máme pro tyto případy vytvořenou Speleologickou záchrannou službu, která je zapojena do integrovaného záchranného systému. Sice jde také o dobrovolníky, ale jinak to jsou špičky ve svém oboru,“ říká potápěč speleolog Jan Sirotek (41). Jeho láska k jeskyním začala kvést ve stejném věku, jaký mají zachránění kluci v Thajsku.  

Vymetal jeskyně tehdy ještě s pionýrským oddílem. Později se z něj stal jeskynní potápěč, který také zachraňuje jiné.
„K jeskynnímu potápění mě přivedly okolnosti, když nás před dalším zkoumáním Sloupského koridoru Amatérské jeskyně v Moravském krasu zastavila voda. Tři roky jsme se ji snažili odčerpat, obejít, ale marně. Takže nám nezbylo nic jiného, než se naučit potápět.“
Jan Sirotek získával potápěčské zkušenosti v bazénu, absolvoval desítky ponorů ve volné vodě, prošel speciálním výcvikem.
„Při prvním ponoru s přístrojem jsem byl přesvědčený, že to nebude nic pro mne. Problém mi dělalo především nepřirozené dýchání. Naštěstí se to časem zlomilo. Museli jsme se důsledně připravovat na případné krizové situace, aby člověk pod hladinou nezpanikařil a nepřestal tak racionálně uvažovat. Nejvíce se ale nacvičovala práce s vodicí šňůrou, která slouží v jeskyni pod vodní hladinou jako pomocník šťastného návratu. I přes veškerou snahu se ovšem ani mně nevyhnuly krizové okamžiky. Třeba jsem se zamotal do vodicí šňůry, kterou má mít potápěč za každé situace pod sebou. Já ji podplaval, takže se mi zachytila mezi láhve. Naštěstí jsem nezpanikařil, ale uřízl ji za sebou.“
Nepostradatelná vodicí šňůra je z nylonu. Musí plavat a její tloušťka je od 1,2 mm u rybářských šňůr až po fixní lana 8 mm. Platí spousta zásad, jak ji ve vodě vyvazovat, aby se do ní potápěč třeba při špatné viditelnosti nezamotal.
„Většina problémů při jeskynním potápění je spojena právě s vodicí šňůrou. Když ji potápěč byť na krátký okamžik pustí a vzdálí se od ní, potom může zpanikařit a vydat se po ní zpět i opačným směrem, než by měl. Vyvázaná vodicí šňůra se na místě nechává i pro příští akce. Důležité je také dodržování pravidla rezervy dýchacího média. Dopředu se plave jen na jednu třetinu vzduchu, druhá třetina slouží pro návrat a zbylá se nechává jako rezerva pro neočekávané situace. Díky ní má potápěč dostatek času, aby nezpanikařil a v klidu se rozhodl, co dál.“
I pro jeskynní potápěče může přívalová voda znamenat velký problém. „Potápíme se třeba ve sto metrů dlouhém sifonu, a když se zvedne hladina, potom z toho může být po chvíli třeba i zatopený kilometr. Na to už by nemusel vystačit vzduch.“ Nejen při záchranné akci mají jeskyňáři u sebe izofólii, která slouží postiženému, aby byl co nejvíce v teple. Ve výbavě záchranářů nechybí ani speciální stan, jenž se dá v jeskyni postavit, aby dotyčnému pomohl přečkat chvíle, než bude vynesený na povrch.
„Už jsme zachránili na poslední chvíli jeskynního potápěče, který se nevrátil z ponoru u Býčí skály. Našli jsme ho až po třech hodinách. Byl po prsa ve vodě a měl celý okolní prostor už prakticky vydýchaný.
Na Slovensku jsme zase vysvobodili dva nepříliš zkušené jeskynní potápěče, kteří nebyli schopni proplavat zpět sifonem, protože si přeřezali vodicí šňůru.“
Jan Sirotek se často potápí v Amatérské jeskyni v Moravském krasu, která byla objevená v roce 1969 a měla být pojmenovaná po Klementu Gottwaldovi. Její původní název zachránil soudruh Josef Korčák, rodák z Moravského krasu, který se zasadil o to, aby přejmenována nebyla. Sirotek zde třeba dokázal po 300 letech intenzivních výzkumů proplavat do Sloupsko-šošůvských jeskyní a fyzicky tak dokázat jejich předpokládané propojení.
Pořád ho láká podvodní objevování nových prostor. I když v Moravském krasu je to spíše po hmatu, protože zdejší voda, o teplotě od 4 do 6 stupňů, má v tom lepším případě viditelnost jen do čtyř metrů. Přitom pod zdejší hladinou se jeskynní výzdoba rovná nule. Na tu krásnou byste při potápění narazili naopak v Mexiku, kde dokonce jeskynní teplota vody dosahuje až krásných 26 stupňů a vyznačuje se křišťálovou čistotou.
0837 Amatérská jeskyně
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Amatérská jeskyně je nejdelší jeskyní České republiky. Byla objevena v roce 1969 po nesmírném úsilí při prokopávání desítek metrů zavalených komínů a postupně objevována a propojována s dalšími jeskyněmi v okolí, mezi něž patří i známé Punkevní jeskyně a propast Macocha. Celková délka propojeného systému je dnes větší než 40 km.
Objevování Amatérské jeskyně bylo provázeno tragédiemi i mocenským zápasem o její využití a pojmenování a její název se nakonec stal trvalou připomínkou nezištné a obětavé práce stovek dobrovolných jeskyňářů.
Členové České speleologické společnosti se mohli do jeskyně naplno vrátit až po změně společenských poměrů v roce 1992, kdy byla zahájena nová éra jejího zkoumání, během které bylo objeveno více než 7 km nových chodeb, zejména v Bludišti Milana Šlechty a ve Sloupském koridoru.
Ve chvíli, kdy byli v Praze napadeni demonstranti, tedy 17. listopadu 1989, proplavali členové ČSS čtyři neznámé sifony na konci Sloupského koridoru a objevili 1 500 metrů dlouhé pokračování. O deset let později na ně navázali jejich mladší pokračovatelé, aby k těmto prostorám přidali další a další stovky metrů. V roce 2003 po sérii odvážných horolezeckých výstupů lokalizovali na vrcholu jednoho z komínů možnost dosažení zemského povrchu a následně v tomto místě otevřeli nový vchod, umožňující komplexní výzkum této doposud izolované části Amatérské jeskyně. Od tohoto okamžiku probíhá výzkum Sloupského koridoru prakticky nepřetržitě a téměř každý rok je korunován novými významnými objevy.
Vyvrcholením jeskyňářského snažení bylo v roce 2005 propojení Amatérské jeskyně s posledním velkým systémem v okolí, se Sloupsko-šošůvskými jeskyněmi, čímž bylo symbolicky završeno téměř 300 let trvající úsilí generací krasových badatelů o objasnění průběhu podzemních toků v severní části Moravského krasu.
Šošůvecký koridor byl objeven po proplavání bahnitého a komplikovaného sifonu v roce 2008 a během několika akcí dosáhla jeho délka 1 400 m. Jeho objev změnil dosavadní náhledy a teorie na hydrologii Sloupského potoka, jedné ze zdrojnic ponorné říčky Punkvy.
Zkoumání Amatérské jeskyně probíhá i pod vodní hladinou četných jezer a sifonů. Více než deset let trvalo zkoumání podzemní Punkvy, které znamenalo objevení nejdelšího souvislého podvodního úseku v našich jeskyních, dlouhého více než 600 metrů nebo stovky metrů nečekaných objevů pod hladinou obou macošských jezírek.
