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0846 Macocha, naše nejznámější propast, měla vytahovače sebevrahů.
0838 Sběratel pohlednic Sýkora: Základ sbírky? Stoh ohořelých pohlednic.

denik.cz | 28. 9. 2018 | Autor: Redakce | Téma: Moravský kras
Historie Blanska a okolí je jeho hobby. Milan Sýkora ji pečlivě zaznamenává. Blanenského sběratele pohlednic a také autora dvou knih mohou lidé potkat v tamní nemocnici, kde pracuje jako údržbář. Ve volném čase pak fotí město a sousední lokality. Pátrá po dalších historických pohlednicích do své sbírky, které mapují minulost města. V současné době jich má kolem tisícovky. Nedávno Sýkorovi vyšla druhá kniha Moravské Švýcarsko na starých pohlednicích. „Snažím se zachytit, jak se město vyvíjí,“ vypráví čtyřiašedesátiletý sběratel.
„Jaké pohlednice sbíráte? A kolik jich nyní máte? Sbírám pohlednice zachycující Moravské Švýcarsko. Tak se historicky jmenuje oblast dnešního Moravského krasu, nacházející se na pomezí Brna a Blanska. Kolik jich přesně mám, nedokážu z paměti říct. Ale odhaduji, že jich může být přibližně do tisícovky. Jakým způsobem se k nim dostáváte? Nové pohlednice nyní do sbírky přidávám už pomálu. V podstatě jen v situaci, kdy narazím na nějaké originální a neznámé kousky. Když chci takové najít, hledám na internetu nebo chodím pátrat do antikvariátů. Také mám velkou výhodu ve svém zaměstnání, kde potkávám spoustu různých lidí. I oni mi mohou pomoci. Přemýšlel jste, že byste svou unikátní sbírku pohlednic někde vystavil? Výstavy v plánu prozatím nemám. Dát dohromady takovou sbírku muselo trvat dlouhou dobu. Pohlednice sbírám přibližně dvacet let. Kdysi jsem byl na brigádě. Parta mladých lidí při ní vyklízela starý domek. Mělo se místo něj postavit něco nového. Společně jsme vynášeli ven nepořádek a pálili ho. Já jsem tam vyhrabal stoh starých ohořelých pohlednic. Ty vytvořily základ pro moji sbírku. Ze které jste pak dal s fotografem Milanem Šustrem dohromady knihu o Moravském Švýcarsku? Pět let zpátky jsem měl možnost získat knihu Hrad Pernštejn na starých pohlednicích. Moc se mi líbila. Oslovil jsem proto stejné vydavatelství, které se zaměřuje na regionální historii. A hlavně na takové obrázkové knihy, jako jsem napsal a doplnil fotografiemi Milana Šustra. Připravujete i další knížku s regionální tematikou? Ano. Jednu knihu už mám vydanou. Další mám napsanou, zatím ale čeká na vydání. Tentokrát ovšem nejde o obrázkovou knihu, ale o klasicky psanou. Popisuji v ní historii blanenské části Palava. Obsahuje paměti, historické záznamy a tak podobně. Později bych chtěl napsat ještě jednu knihu. O historii místních železnic.
Čím mohou být železnice zajímavé? Myslím si, že by nebylo špatné zdokumentovat historii železnic v celém Jihomoravském kraji. Přeci jen se u nás můžeme chlubit raritou. Devět tunelů na velmi krátkém železničním úseku. Ani v Brně však není člověk, který by se o to zajímal, přestože je to podle mě důležité téma. Zajímáte se také o historii města Blanska. To je pravda. K tomu také rád fotografuji. Snažím se na snímcích zaznamenat, jak se Blansko a okolí proměňovaly, co všechno se v naší lokalitě zbouralo nebo postavilo. Převzal jsem to po Františku Jalovém, který se historii města a jeho vývoji hodně věnoval. Měl unikátní vlastní archiv. Teď se snažím všechny jeho materiály uchovat a dále rozšiřovat. Jeho sbírka je v podstatě opravdu taková místní kronika. Jen se soustředí více na vývoj našeho města než na konkrétní příběhy a osudy. Když se procházíte v terénu a fotografujete, zdají se vám místní lesy čisté? Nezdají. Nedávno jsem se zrovna procházel po lese a musím říct, že mě velmi trápí, jak jsou lesy na Blanensku špinavé. Sám se občas projedu na kole, vezmu s sebou košíček a sbírám při cestě odpadky. Přitom se u nás nedávno konala akce Ukliďme Česko a za pořádek v přírodě při ní bojovala celá řada brigádníků. Připadá mi hrozné, jak dokážou lidé ničit přírodu. Snažím se proto také alespoň trochu pomoct.
https://www.denik.cz/regiony/sberatel-...stoh-ohorelych-pohlednic-20180928.html
0839 Permoníci zavítali do štoly v horách.

teplicky.denik.cz | 29. 09. 2018 |Autor: Martin Košťál | Téma: Historické podzemí

Mikulov – Štola Lehnschafter v Mikulově v pátek odpoledne slavila 30 let od znovuzahájení provozu. Lidé se při této příležitosti mohli „setkat“ s permoníky, kteří podle legend kdysi důl chránili.
„Během akce proběhly přednášky, prohlídky a ukázky těžby. Zahrála i kapela Tuti a Murry. „Počasí nám úplně nepřeje, takže před deštěm se můžeme schovat ve štole. K vidění v ní je projekce s videem, které obsahuje audiopříběh havíře se zatím málo zveřejněné snímky z práce na štole. Ty dodali naši spolupracovníci a brigádníci,“ řekl Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti, která spravuje štolu v Mikulově. Šachta Lehnschafter je součástí rozsáhlého důlního komplexu na těžbu především stříbra, který byl využíván až do roku 1858. První novodobí nadšenci ho objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. Důl má celkem 12 pater, je 215 metrů hluboký a délka všech chodeb je 13 km. A jeho správci ho stále rozšiřují a zvelebují. „Připravujeme několik novinek, ale ty bych si nechal zatím pro sebe. Určitě se ale návštěvníci mají na co těšit,“ dodal Chaloupka.
Štola je přístupní celoročně, na skupinovou prohlídku je lepší se objednat předem. V šachtě je konstantních 9 stupňů Celsia.
„Pro lepší pohyb v podzemí byla na několika místech snížena podlaha. Štola je také doplněna o dřevěné konstrukce, to znamená, že štola není již jen dírou ve skále, ale návštěvník uvidí vše, tak jak to tam vždy vypadalo a jak to fungovalo. Bylo nainstalováno několik rumpálů, povalů, žebříků, dřevěné výztuže, odvodňovacích korýtek a pod. Vše se dělá s citem, aby se nenarušil ráz dolu. Vylepšeno bylo i osvětlení. Štola byla odbahněna a podlaha odvodněna. Na spodních patrech pokračují práce na jejich zpřístupnění,“ sdělil Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti.
Důlní šachta Lehnschafter byla před časem zařazena na seznam kulturních památek České republiky.
https://teplicky.denik.cz/zpravy_regio...vitali-do-stoly-v-horach-20180929.html
0840 Ondrášovy ďury, veřejnosti zapovězená část Lysé hory.

Moravskoslezský deník | 29. 09. 2018 | Autor: Radek Luksza | Téma: pseudokras

Hrůzu nahánějící naprosté ticho a zvláštní mikroklima s teplotou těsně nad bodem mrazu. Takové vzpomínky má jeskyňářka Kristýna Schuchová na dno v propasťovitém rozsedlinovém systému pojmenovaném po beskydském zbojníkovi.
Fenomén Lysá hora
Ostravice – „Mé dojmy? Že chci hned ven!“ uvádí členka Orcusu, regionální pobočky České speleologické společnosti, k letošnímu prvnímu seznámení se s jeskyněmi nacházejícími se na Lukšinci pod Lysou horou. Už jen vstup do první rozsedliny je tak stísněný, že člověk potřebuje vydechnout, aby se protáhl dovnitř. „Rozhodně nic pro klaustrofobiky ani pro ty, co nemají horolezecké zkušenosti,“ podotýká Kristýna s tím, že podzemím pod „královnou Beskyd“ je navzdory prvotním obavám nakonec nadšena. Jeskyně tady totiž nejsou obvyklého krasového původu. Vytvářejí je sesuvy v horninovém masivu, a proto tu chybí i typické krápníky.
„Na dno je to okolo čtyřiceti metrů a sestup zabral půldruhé hodiny. Tam dole nekape ani voda, je tam takové ticho, že mozek dostává strach, není na to zvyklý…“ popisuje jeskyňářka útroby Lysé hory – Ondrášovy ďury. Běžný smrtelník si na tento zážitek nicméně musí nechat zajít chuť. Vstup je zabezpečený, dovnitř se nesmí!
Jedinými živými tvory mimo zkušených speleologů tak jsou v tomto jeskynním systému netopýři. I to je důvodem jeho ochrany.
„Zimuje jich zde více druhů, od vrápence malého po netopýra velkého,“ líčí Kristýna, podle níž se na kontrolu těchto živočichů vyráží nejméně jednou do roka.
Musí na to být speciální povolení, výjimka. A to také proto, aby někdo nedopadl jako jeskyňář, jenž se vypravil ověřovat zimoviště netopýrů sám a jaksi o tom opomenul dát vědět svému okolí. „Když druhý den nedorazil do práce, začali ho hledat. Dopadlo to nakonec dobře, našli ho živého a zdravého. Ztratil se v rozsedlinách, když mu došel zdroj světla,“ popisuje Kristýna. Jeskyně, jak upozorňuje, však mohou návštěvníci Lysé hory vidět na vlastní oči i bez porušení zákazů či dramatických situací. Stačí jen na Satině na rozcestí vystoupat nad vodopád, kde se nachází drobné „díry“ do masivu vznikající rozpouštěním hornin vodou. Ta největší jeskyně je asi pět metrů dlouhá i s menším dómem.
Foto popis| PROSTŘEDÍ zapovězené pro běžné návštěvníky Lysé hory. 
Foto: Česká speleologická společnost
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0841 Devatenáct kilometrů dlouhý labyrint chodeb, sklepů a studní. To je plzeňské historické podzemí.

ČRo - hradec.cz | 01. 10. 2018 | Autor: Pavel Halla | Téma: Historické podzemí

I pod historickým centrem města Plzně se nachází labyrint chodeb, sklepů a studní. Plzeňané tento spletitý systém vybudovali mezi 14. a 18. stoletím. Podzemní prostory tehdy sloužily k uchovávání potravin a samozřejmě také piva. Domy s právovárečnou licencí využívaly sklepení k uchování zlatavého moku. Sklepy a spojovací chodby se pod centrem města začaly hloubit už na počátku 14. století. Nejstarší části jsou tesané do pískovce.
Labyrint vzájemně propojených chodeb měří celkem 19 kilometrů. Návštěvnická trasa má přitom jen necelý kilometr. I tak by se tu ale dalo celkem snadno zabloudit. Naštěstí se vám při prohlídce věnují zkušení průvodci. K orientaci také skvěle slouží informační panely, na kterých je vyfocený vždy konkrétní dům, v jehož sklepích se právě nacházíte.
Při cestě podzemím rozhodně nečekejte, že budete procházet jen holými chodbami. Na prohlídkové trase na vás doslova na každém rohu čeká nějaké překvapení. Osvětlené výklenky nabízejí ukázku všeho, co se při archeologických průzkumech našlo. A to hlavně ve studních, kterých byste tu napočítali přes dvacet. Od dělových koulí a různých zbraní, přes keramiku až po mince nebo třeba i lebku koně.
Samostatnou kapitolou plzeňského podzemí je unikátní vodní systém. Ať už jde o dochované fragmenty původního dřevěného potrubí nebo o mlýnské kolo u vodárenské věže. Právě tady je jediné místo, kde na chvíli spatříte denní světlo. Jinak se musíte připravit na procházku v helmě a ta se vám opravdu bude hodit. Některá místa přístupného podzemí jsou skutečně hodně úzká.
Nejvzácnějším místem z celého prohlídkového okruhu je takzvaná Klíčová chodba. Ne snad, že by se tu odehrávaly klíčové události. Ale vstup do chodby připomíná svým tvarem klíčovou dírku. Chodba je na rozdíl od jiných částí podzemí vytesaná jen v pískovci.
Plzeňské historické podzemí má celkem tři podlaží. O umění jeho tvůrců svědčí skutečnost, že v některých místech jsou stropy úzké jen 20 až 50 centimetrů.
http://region.rozhlas.cz/devatenact-ki...eb-sklepu-a-studni-je-plzenske-7629374
0842 Informační centrum o Propasti bude mít otevřeno i v říjnu.

hranicky.denik.cz | 01. 10. 2018 | Autor: David Král | Téma: Hranické propast

Infocentrum o Hranické propasti umístěné v nádražní budově v Teplicích nad Bečvou si o měsíc prodlužuje letošní turistickou sezónu. Vzhledem k vysoké návštěvnosti se Městská kulturní zařízení rozhodla, že návštěvníkům bude informační centrum otevřeno také v říjnu.
Od červnového slavnostního otevření zde zavítalo již více než sedmnáct tisíc lidí. Nechyběli mezi nimi turisté ze sousedního Slovenska či Polska, ale také ze vzdálenějších zemí jako je Francie, Španělsko nebo Čína.
„Nejvíce je bezpochyby zájem o virtuální brýle, především u dětských návštěvníků. Ti se také často zapojují do celorepublikové hry televizní stanice Déčko,“ prozradila již dříve pracovnice infocentra Kateřina Macháňová.
https://hranicky.denik.cz/zpravy_regio...e-mit-otevreno-i-v-rijnu-20181001.html
0843 Vstup do jeskyně nezavírá.

Brněnský deník | 02. 10. 2018 | Autor: (kra) | Téma: Hranická propast

Hranicko – Infocentrum o Hranické propasti v nedaleké bývalé nádražní budově v Teplicích nad Bečvou o měsíc prodlužuje turistickou sezonu. Vzhledem k velkému zájmu a vysoké návštěvnosti se provozovatel rozhodl, že bude informační centrum otevřeno také v říjnu.
Od červnového slavnostního otevření navštívilo centrum s modelem propasti a projekční smyčkou o ní více než sedmnáct tisíc lidí. Včetně turistů ze Slovenska či Polska, ale také ze vzdálenějších zemí, jako je Francie, Španělsko nebo Čína. „Nejvíce lákají virtuální brýle především děti,“ prozradila pracovnice centra Kateřina Macháňová.
Propast v Hranickém krasu leží na pravém břehu Bečvy u Teplic nad Bečvou.
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0844 Originální vstup do jeskyně nezavírá

Olomoucký deník | 02. 10. 2018 | Téma: Hranické propast
Hranicko – Infocentrum o Hranické propasti v nedaleké bývalé nádražní budově v Teplicích nad Bečvou o měsíc prodlužuje turistickou sezonu. Vzhledem k velkému zájmu a vysoké návštěvnosti se provozovatel rozhodl, že bude informační centrum otevřeno také v říjnu.
Od červnového slavnostního otevření navštívilo centrum s modelem propasti a projekční smyčkou o ní více než sedmnáct tisíc lidí. Včetně turistů ze Slovenska či Polska, ale také ze vzdálenějších zemí, jako je Francie, Španělsko nebo Čína. „Nejvíce lákají virtuální brýle, především děti,“ prozradila pracovnice centra Kateřina Macháňová.
Propast v Hranickém krasu leží na pravém břehu řeky u Teplic nad Bečvou.
Hloubka zatopené části je minimálně 404 metrů, jde tedy o nejhlubší zatopenou jeskyni světa.
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0845 Slovenské památky UNESCO
Moje země | 05. 10. 2018 | Autor: redakce | Téma: Slovensko

Překrásná země našich východních sousedů skrývá řadu unikátů, které jsou pod ochranou UNESCO. V této chvíli jde celkem o sedm hmotných památek a pět nehmotných součástí kulturního dědictví země. Pojďme se s nimi seznámit – zároveň vám tak určitě dáme dobré tipy na nezapomenutelné výlety!
Spišský hrad
Jeden z největších hradů v Evropě dominuje krajině Spiše a přímo láká k okouzlujícímu výšlapu. Je tvořen převážně renesančními a gotickými budovami, v areálu hradu najdete muzeum historických zbraní. Ke Spišskému hradu patří také Spišská Kapitula s freskami ze 13. století a od roku 2009 rovněž historická část města Levoča s nádherným gotickým dřevěným oltářem Mistra Pavla. Po určitý čas v 15. století Spišský hrad sloužil jako sídlo českého vojevůdce Jana Jiskry z Brandýsa.
Banská Štiavnica
Dodnes je na kráse města vidět, že kdysi patřilo díky těžbě zlata a stříbra k nejbohatším v regionu. V roce 1762 tady založili první evropskou univerzitu zaměřenou na hornictví! O důlních pracích se v Banské Štiavnici mnoho dozvíte z řady pozoruhodně zachovalých hornických památek, z nichž ty nejstarší se datují až do středověku.
Dřevěné kostelíky
UNESCO chrání na Slovensku hned osm velmi vzácných dřevěných kostelíků. Jsou to římskokatolické kostelíky v Hervartově a Tvrdošíně, evangelické v Kežmarku, v Leštinách i Hronseku a kostely východního obřadu v Bodružalu, Ladomírové a Ruské Bystré. Ve „frontě“ na ochranu stojí i řada dalších kostelíků na Gemeru a Abovu. Původně byly těchto půvabných staveb na Slovensku tři stovky, dochovalo se jich však jen asi padesát.
Bukové pralesy Karpat
Část prapůvodních lesů v národním parku Poloniny a na Vihorlatu se zachovala ve formě unikátních bukových pralesů. Tady se ocitnete pod autentickou klenbou původního chrámu přírody, v níž se monumentální buky dožívají i více než pěti set let! Vzhledem k nutnosti chránit tyto velevzácné lesy je momentálně veřejnosti přístupný pouze jeden z nich – Stužica.
Bardejov
Opevněné středověké město – kdysi mocná pohraniční pevnost - láká dnes nejen na hradby, ale i na památky v renesančním a barokním slohu. Celé město, jež nyní nabízí i lázeňské kúry, působí kouzelným dojmem – zvláště pak jeho historická část s kostelem sv. Egídia, radnicí (nejstarší renesanční stavbou v zemi), měšťanskými domy a židovským předměstím.
Jeskyně a propasti Slovenského krasu a Slovenského ráje
Nádherné podzemí ukrývá krasová krajina jihovýchodního Slovenska – najdete tu světově proslulé jeskyně Domica, Gombasecká, Ochtínská aragonitová či Dobšinská ledová a mnohé další. V regionu se záměrně nebuduje příliš rozvinutá turistická infrastruktura, aby pro své návštěvníky zůstal v přirozeném stavu.
Vlkolínec
V národním parku Velká Fatra najdete dokonale zachovalou vesničku se 45 dřevěnými tradičními budovami. K nejvzácnějším památkám patří roubená dvojpodlažní zvonice a rumpálová studna. Vlkolínec je památka stále „živá“, protože v kouzelných domcích pořád bydlí lidé. Jejich život tady je na pohled romantický, často však – třeba v tuhé zimě – i dost tvrdý.
VELKÁ MORAVA JE NA „ČEKAČCE“
Slovensko má v současnosti podáno 13 nominací na nové památky UNESCO. Velké šance má společná česko-slovenská nominace opevněného velkomoravského osídlení: na Moravě jsou to Mikulčice, na Slovensku Kopčany. V kategorii přírodních krás usilují o zápis Vysoké Tatry, gejzír v Herlanech a dunajská krajina. Nominaci má podanou i historické jádro Košic, dřevěné kostelíky na Gemeru a Abovu či památník největšího židovského učence 19. století Chatama Sófera v Bratislavě. Spolu s Maďarskem, Rakouskem a Německem by také Slovensko rádo prosadilo ochranu UNESCO pro římské památky (pod názvem Limes Romanus). Posledními dvěma kandidáty jsou pevnost v Komárně, jedna z největších na světě, a známá Tokajská vinařská oblast.
OD FUJARY K LOUTKÁM
Mezi nehmotné dědictví, které na Slovensku chrání UNESCO, patří tyto unikáty:
* Fujara¨

* Terchovská muzika
* Gajdošská kultura
* Loutkářství (společně s ČR)
* Horehronský vícehlasý zpěv
Foto popis| Spišský hrad
Foto popis| Jeden z dřevěných kostelů v seznamu UNESCO – chrám Přenesení ostatků sv. Mikuláše v Ruské Bystré je půvabný zvenku i uvnitř.
Foto popis| Morový sloup na náměstí v Banské Štiavnici.
Foto popis| Karpatské bukové pralesy.
Foto popis| Jízda po říčce Styx v jeskyni Domica.
Foto popis| Soubor dřevěných staveb ve vsi Vlkolínec.
Foto popis| Historické centrum Bardejova.
Foto autor| Foto www.slovakia.travel
0646 Macocha, naše nejznámější propast, měla vytahovače sebevrahů.
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Obří, 138 metrů hluboká jáma v Moravském krasu, nese jméno Macocha. Podle pověsti na jejím dně skončila macecha, která se předtím chtěla svržením do propasti zbavit nevlastního syna. Nakonec se vrhla do prázdna sama. Její čin následovaly desítky sebevrahů. Jejich těla museli složitě vytahovat.
Nejznámější propast
Lanovka vás vyveze od Punkevních jeskyní na plošinu, kde se nachází Horní můstek. Odtud je pohled do Macochy málo zajímavý, lepší je to sejít asi 250 metrů k Dolnímu můstku. Odtud již vidíte na dno utápějící se ve smaragdové zeleni.
Nejhezčí pohled ale je, když absolvujete prohlídku Punkevních jeskyní, spojenou s nezapomenutelnou plavbou po ledové ponorné řece Punkvě. Součástí prohlídky je i dno Macochy se dvěma jezírky, stěny mají zvláštní zelenou barvu.
Krápníková výzdoba jeskyní je jedinečná, každá z nabízí něco ojedinělého, nad čím se opravdu tají dech. Přitom je to „jenom“ dílo vody, která rozrušila vápencové vrstvy.
Tajemná jáma přitahovala nejen nadšené speleology amatéry, ale i komerční návštěvníky. Dostat se do jeskyně bylo velké dobrodružství, v počátcích si s ochranou jedinečných útvarů nelámali hlavu, zato se lámaly krápníky jako suvenýry.
Náruč jisté smrti.

Macocha ale přitahovala i lidi, kteří se rozhodli skoncovat se životem. Pád do hloubky zaručoval jistou smrt.
Objevení a zpřístupnění Macochy a Punkevních jeskyní a dalších prostor Krasu je dílo profesora Karla Absolona. V letech 1920 až 1933 zpřístupnil podzemní tok Punkvy a propojil skalní chodby v okolí Macochy tak, že se ze dna propasti dostanete do Pustého žlebu pěšky nebo v lodičkách.
Ve své knize Moravský kras napsal: „Předlouhá je řada sebevrahů, kteří hrůzným skokem do propasti hledali a bezpečně nalézali vykoupení ze strastí tohoto slzavého údolí.“ Přesné číslo mrtvých není známo, před deseti lety se zastavilo kolem 70. Jedním z nejznámějších byl továrník Lassekr, vrhl se do Macochy v roce 1888.
Ne vždy byly nebožtíky sebevrazi. Roku 1904 se štýrský alpinista Hynek Pucher rozhodl sestoupit na dno bez lezeckých pomůcek. Zřítil se do propasti a zahynul.
Sbírali nebožtíky do pytlů
Protože nebožtíci nemohli zůstat roztříštěni na dně, našlo se pár odvážlivců z okolních vsí, kteří začali fungovat jako vytahovači mrtvol. Sebevrahy, jejichž těla byla roztříštěna a znetvořena si připoutali na prsa k tělu a nechali se vytáhnout. Jsou známa jména – Martin Kala a Josef Nejezchleba. Museli mít silné žaludky.
Když se začalo jezdit na lodičkách, byli sebevrazi dopravováni po Punkvě. Dělo se tak asi naposledy v roce 2006.
Prohlídka Punkevních jeskyní je nejžádanější návštěvnickou atrakcí Moravského krasu, na prohlídku je třeba se zaregistrovat, v sezóně bývá plno i na několik týdnů dopředu.
První byl asi mnich
První zmínka o Macoše pochází od mnicha ze zábrdovického kláštera Vigsiuse z roku 1663. První na dno propasti sestoupil Lazar Schopper roku 1728. Majitel panství Hugo Salm sestoupil v roce 1808. Zasloužil se o rozvoj turistiky v oblasti.
Éra sestupů začala 1856 Jindřichem Wanklem, Karel Absolon se dostal na dno roku 1901, Punkevní jeskyně byly objeveny roku 1909.
https://www.novinky.cz/vase-zpravy/jih...ropast-mela-vytahovace-sebevrahu-.html
