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0954 Dnes si budou návštěvníci Koněpruských jeskyní svítit vlastní baterkou
29. 10. 2018 ČRo Region, Středočeský kraj;  Ranní region; Koněpruské jeskyně
Markéta BÍSKOVÁ, moderátorka 

Dnes si budou návštěvníci Koněpruských jeskyní svítit vlastní baterkou. Elektřiny zůstane vypnutá. Jeskyně pořádají další takzvané baterkové pondělí. Jak tradice začala, popisuje správce Koněpruských jeskyní Alexandr Komaško. 
Alexandr KOMAŠKO, správce Koněpruských jeskyní 
Kdysi nám poslali oznámení, že budou přerušeny dodávky elektrické energie. Protože jsme již měli na uvedené termíny zarezervovány některé školy, tudíž co s tím, jestli by to nešlo nějak udělat? Že si přivezou svoje baterky a podobně. Pak přijeli, děti byly nadšeny stejně jako u čitelé.
Markéta BÍSKOVÁ, moderátorka 
Poslední dnešní prohlídka Koněpruských jeskyní s baterkou začíná ve 3 hodiny odpoledne.

0955 Chlapci z jeskyně brázdí svět. O víkendu přijeli na zápas „svého“ Manchesteru
29. 10. 2018  blesk.cz +1; CZECH NEWS CENTER, a.s.; Svět Thajsko
Jako ty nejvýznamnější hosty o víkendu přivítal anglický fotbalový klub Manchester United mládežnický tým z Thajska, jehož členové byli v létě přes dva týdny uvězněni v zaplavené jeskyni. Chlapce z klubu Wild Boars, „Divočáci“, v sobotu přijal trenér United José Mourinho, v neděli pak z manažerského boxu stadionu Old Trafford přihlíželi vítězství „Rudých ďáblů“ 2:1 nad Evertonem. 
Kromě Mourinha se 12 thajských chlapců a jejich trenér setkali také se současným tahounem anglického klubu Paulem Pogbou nebo s bývalou hvězdou United Erikem Cantonou, ukazují příspěvky na oficiálním twitterovém účtu klubu. Na nedělní zápas dostali klubové soupravy a šály a místa v boxu vyhrazeném pro vedení týmu. 
Pro Divočáky je to již několikátá podobná akce poté, co celý svět v červenci sledoval dramatickou záchrannou operaci, při které je potápěči během tří dnů po jednom evakuovali ze zaplavené jeskyně na severu Thajska. Na záchranné akci se mimo jiné podíleli dva čeští hasiči. 
Na začátku října byli chlapci zvláštními hosty v Buenos Aires na olympijských hrách mládeže. Na místním stadionu, který v roce 1978 hostil finále světového šampionátu, se v přátelském zápase utkali s mládežnickým celkem předního argentinského klubu River Plate. 
Před dvěma týdny se pak mladí thajští fotbalisté objevili v talkshow populární americké moderátorky Ellen DeGeneresové. Chlapce ve věku 11 až 17 let přišel pozdravit i švédský kanonýr Zlatan Ibrahimovic, který nyní hraje za Los Angeles Galaxy.

0956 Krasem napříč časem 16. – 18.11. 
29. 10. 2018  nicm.cz;  Český kras 
Hnutí Brontosaurus Rozruch pořádá víkendovku, během které se pokusí obnovit stezku v Českém krasu.Věk: 16 – 28 let 
Cena akce: 80 Kč, pro členy Hnutí Brontosaurus 60 Kč 
Kontakt: volklova.veronika@gmail.com 
Ubytování bude poskytnuto v Kubrychově boudě, strava zajištěna. 
0957 Ministerstvo chce rozšířit CHKO Moravský kras o šest km2
29. 10. 2018  agris.cz +3; AGRIS; Moravský kras  
Ministerstvo životního prostředí (MŽP) chce od ledna 2019 rozšířit Chráněnou krajinnou oblast (CHKO) Moravskýkras o zhruba šest kilometrů čtverečních na 96,82 kilometru čtverečního. Úřad předložil do meziresortního připomínkového řízení návrh nařízení vlády společně s návrhem vyhlášky o vymezení zón ochrany přírody. 
„Území nově zařazené do CHKO zahrnuje mozaiku převážně lesních ekosystémů, které jsou součástí lesních komplexů květnatých bučin a dubohabřin již dnes z převážné části zahrnutých v CHKO, lučních a vodních ekosystémů a podzemních krasových ekosystémů, které jsou nedílnou součástí krasové krajiny v regionu a bezprostředně navazují na plochy ve stávající CHKO,“ uvádí předkládací zpráva. Ochranným režimem by byly pokryty i zbývající části území Evropsky významné lokality Moravský kras. 
CHKO Moravský kras byla zřízena výnosem ministerstva školství a kultury z roku 1956. Plocha nově začleněného území by byla 7,19 km2, zároveň by nařízení z CHKO vyjmulo území o rozloze 1,64 km2.
V případě vyjmutého území jde podle MŽP zejména o plochy bez významných přírodních a krajinných hodnot, například části zastavěných území obcí a měst. Hospodářské a finanční dopady navrhované úpravy by podle resortu byly minimální. 
Vyhláška o vymezení zón člení CHKO do čtyř zón odstupňované ochrany přírody. V současnosti jsou protokolem ministerstva životního prostředí z roku 1994 vymezeny tři zóny ochrany. „Základní kritéria pro územní rozčlenění zón jsou přírodní hodnoty, krajinný ráz a zřizovacím předpisem specifikované další hodnoty a míra jejich zranitelnosti. Navíc se do nově navržené zonace promítá změna hranice CHKO a s ní spojené vyčlenění rozsáhlých podnikatelských areálů z území CHKO,“ píše se v důvodové zprávě. 
Z nové rozlohy oblasti by první zóna, jež má nejpřísnější režim ochrany, zaujímala 18 procent rozlohy CHKO, druhá zóna 45 procent, třetí 31 procent a čtvrtá šest procent území. Návrh na vymezení zón byl projednán s dotčenými městy, obcemi a Jihomoravským krajem. Připomínky podle ministerstva podalo osm obcí či měst. 
„Ve většině případů bylo připomínkám vyhověno a se všemi samosprávami byl nalezen kompromisní návrh řešení, který zohledňuje zájmy ochrany přírody a krajiny a zároveň rozvoj obcí,“ uvádí materiál. Kraj nemá podle zprávy ministerstva námitek.
 
0958 Ostuda pro celou zemi: Do slovenských národních parků nesmí turisté. Kácejí se tam stromy
30. 10. 2018  cz.sputniknews.com; Slovensko
Většina návštěvníků se ptá slovenské Správy národního parku Slovenský kras, proč se na daném místě těží dřevo a vykonávají se tam s tím související činnosti. Informoval o tom slovenský zpravodajský portál sme.sk. 
„Nechápu, proč jsou turisté omezováni v pohybu a těžká technika se volně pohybuje po území,“ popsal situaci ředitel správy Ján Kilík. 
Podobné potíže vnímá i při vymezování míst, na nichž se dočasně těžit nemá – například nedaleko hnízd dravých ptáků, píše se na portálu. 
„Proto je nutné a vhodné začít uvažovat o převodu státních lesních pozemků, které spadají pod třetí stupeň ochrany, a vytvořit tak více území bez zásahů,“ domnívá se Kilík. 
Takové opatření má být součástí novely zákona o ochraně přírody a krajiny, kterou ministerstvo životního prostředí plánuje v nejbližších týdnech předložit meziresortnímu připomínkovému řízení.
Podle Pavla Machavy, šéfa komunikací Lesů SR, si v současné době lesníci počínají tak, jak jim to zákon dovoluje. 
„Pohyb vozidel v chráněných územích upravuje zákon o ochraně přírody a krajiny, který v jednotlivých stupních ochrany vymezuje okolnosti, za kterých je možné pohybovat se mimo vyznačené trasy,“ vysvětlil Machava. 
Ten dále dodává, že problém nevidí ani v ochraně ptačích hnízd. 
„V případě, že bude nalezeno hnízdo chráněného živočicha, upozorní okresní úřad životního prostředí obhospodařovatele území a vydá rozhodnutí o individuální ochraně tohoto hnízdiště. Pro zabezpečení ochrany hnízdního stromu a okolního hnízdního biotopu bude v době rozmnožování určeno omezení, které se bude týkat hospodářské činnosti v okruhu 300 metrů,“ vysvětlil odborník.
Nové zákonodárství plánuje rozšířit princip tzv. bezzásahovosti, a to alespoň na polovinu území každého slovenského národního parku, píše portál. Má tomu pomoci i přesun státních pozemků v národních parcích pod správu Státní ochrany přírody SR. 
Pro zbylé území národních parků pak nový návrh zákona stanovuje, že se má v lesích hospodařit výhradně způsobem, který zachová a podpoří jeho přirozené ekologické funkce.
0959 Kysličník uhličitý na dně Zbrašovských aragonitových jeskyní v minulosti zabíjel
30. 10. 2018 novinky.cz; Borgis, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Zabíjí zákeřně, smrt přichází nečekaně, bezbolestně. V podzemí zbrašovských jeskyní v Teplicích na Moravě zabila v roce Čenka Chromého, který podzemní prostory v roce 1912 s bratrem Josefem objevil. Jeskyně se nacházejí asi 3 kilometry od Hranic na Moravě. 
Obdobnou „nálepku smrti“ mají i Psí jeskyně u Neapole nebo Údolí smrti v Yellowstone v USA. V malém lze spatřit výrony plynu i v západočeské rezervaci Soos, kde probublávají v mofetách. Tady se občas najdou mrtvolky ptáků, kteří se v touze napít se, udusili. Vše prozradila pára Bratři Chromí zjistili, že ze skalní štěrbiny ve skále lomu na kopci Baránka stoupá v zimě sloupec páry. Znamenalo to, že se ve skalách nacházejí prostory s teplým vzduchem. Pára byla cítit charakteristickým pachem minerálních vod, které na Hranicku nejsou vzácností. Štěrbinu pracně rozšířili a narazili na lomený komín, kterým se mohli v roce 1913 s velkými obtížemi spustit do podzemí. Postupovali s hořícími kahany, ty jim napovídaly pohybem plamene, odkud jde průvan, kde jsou další prostory. Také zaznamenaly nebezpečný plyn, jehož hladina se v objevených prostorách měnila. (Plyn se však drží v nejspodnějších prostorách, nyní jeho koncentraci bedlivě hlídají moderní čidla. Při dosažení nebezpečných hodnot by se změnila i prohlídková trasa, popřípadě se prostory uzavřely). Při průlezu úzkých chodeb se náhle zjevily velké dómy se sintrovou výzdobou, která je ale proti Moravskému krasu minimální. Světovým unikátem jsou gejzírové stalagmity V jeskyni jsou v malém zastoupeny všechny krápníkové formy - stalagmity, stalaktity, stalagnáty. Vše vytvořia teplá kyselka, která probublává v devonských vápencích. Gejzírové stalagmity vypadají jako sopka a o jejich vzniku se vedly spory. Převážila teorie takzvané raftové cesty. Je to patrné i na průřezu ukázkového kužele. Vápencové, sintrové, lupínky se hromadily na dně jezírek. Voda se postupně odpařovala, na hladině plavaly „rafty“a skapávající voda od stropu je rozbíjela a poslala ke dnu. Jedna vrstva se pokládala na druhou, kužel vprostřed je vyhlouben další kapající vodou. Původní teorie hovořila o tom, že se tvořily vodou přiváděnou středem pod tlakem a stékající po stěnách. Proto dostaly název gejzírové. Aragonitové krystaly jsou také vzácností, rostou jako jehlice rostou všemi směry a vypadají jako solné krystaly. Raritou jsou "koblihy". Tvarem i barvou kalciové útvary s příměsí oxidu železa připomínají sladký pokrm. Od koblih po Ježka S koblihami se seznámíte v Koblihové síni, gejzírové útvary jsou v části zvané U Antoníčka. Asi nejhezčí je Gallašův dóm, tady vede lávka nad jezírky. V jedné z puklin je na dně zrcadlo, odrážející skalní aragonitový útvar Ježek. V Jurikově dómu uvidíte komín, kterým bratři Chromí sestoupili poprvé na dno. Na Oponě jsou nádherné aragonitové krystaly, měří až 8 centimetrů. Následuje jeskyně U krokodýla, Turecký hřbitov charakteristický gejzírovými stalagmity. Poslední jeskyní je Mramorová. V roce 1997 se jeskyněmi prohnala zkázonosná povodeň, která podzemí zanesla bahnem, nyní je chrání ocelová vrata.
0960 Fotoreportáž Petra Juračky: fotografické putování po krásných a unikátních místech celého světa

30. 10. 2018  hedvabnastezka.cz; Macocha 
Přírodovědec a fotograf mikrosvěta, popularizátor vědy, létá s dronem v extrémních výškách a n a svém kontě má také několik krátkých přírodovědných filmů, z nichž hned ten první zvítězil v soutěži NF Neuron o nejlepší popularizační video. 
I to Petra dovedlo k tomu, že má v současné době vlastní popularizační pořad v televizi (TV Nova, Víkend). Je pro něj typický velmi spontánní, místy až živelný projev, který Vás společně s jedinečnými fotkami a videjí jistě vtáhne do děje.
Jak on vidí svět? Bohatý říběh částečně vypráví tyto fotografie a částečně se o něm více dozvíte na Petrově přednášce na festivalu Obzory. 
Pákistán: Dvanáctá nejvyšší hora Broad Peak (8051) pod nočním nebem je jednou z Petrových nejoblíbenějších fotek. Pořídil ji totiž během horolezecké expedice na K2, kam jako fotograf a filmař doprovázel Kláru Kolouchovou, první rodilou Češku, která kdy stanula na Mt. Everestu.
Česká republika: Petr procestoval nejen se svými drony šest kontinentů. Podzim je podle něj ale prý nejlepší fotografovat vždy u nás, alespoň jej to v naší zemi nejvíce baví. Český podzim je totiž krásně barevný! 
Tanzanie: Hned po návratu z K2 se Petr ujal role fotografa mezinárodní expedice na poznání jednodušší vrchol, Kilimandžáro. Zajímavostí tohoto snímku je, že velmi podobný záběr, pořízený dokonce za značně podobných podmínek, naleznete také v knize Miroslava Zikmunda a Jiřího Hanzelky “S československou vlajkou na Kilimandžáro”, pořízen byl však o více jak půl století dříve, a to 28. ledna 1948. 
Ekvádor: Jedno z posledních dobrodružství zavedlo Petra na úplně opačný kout světa, a to mezi amazonské indiány. Jako filmař měl to štěstí cestovat po boku známého režiséra dokumentárních filmů a spisovatele Petra Horkého. 
Polsko: Petr Horký je autorem několika velmi známých knih, z nichž některé napsal společně s Miroslavem Náplavou, kterého zas Petr doprovodil jako fotograf při zimním přeletu naší nejvyšší hory Sněžky horkovzdušným balonem, anebo s partou Srdcařů do jihoafrického Lesotha. 
Austrálie: Člověk nemusí mít zrovna doktorát z geografie, aby hned poznal, na kterém místě pořídil Petr tento snímek během popíjení ranní kávy. Loď, která je na snímku tušit, však není jen tak leda jaká. Jedná se o slavnou Pangeu, tedy plachetnici, s níž slavný polárník Mike Horn obeplul zeměkouli a nyní je na své dvouleté cestě z jižního na severní pól. Že Majka neznáte? Ale znáte! To je ten elegantní pán se strništěm z černobílé reklamy na Metaxu.
Česká republika: Ostatně, ani v zimě to prý není v naší vlasti k zahození. Řeka Tichá Orlice teče jen kousek od Petrova bydliště v Pardubicích a patří mezi jeh ofotografické objekty čím dál tím častěji. 
Rusko: A kde že se v Petrovi objevila jeho cestovatelská vášeň? Možná za to jeho rodné Holice, které se staly rodištěm věhlasnému cestovateli Dr. Emilovi Holubovi, známému zejména díky jeho průlomovým africkým cestám. Poprvé se Petr vydal mimo evropský kontinent do Mexika, avšak za svou první opravdovou expedici považuje Bajkal, kam zamířil společně se třemi přáteli a dvěma nafukovacími kajaky.
Mongolsko: Od toho momentu již nebylo možné touhu po cestování zastavit, a hned následujícího roku se vydal za koňmi převalského do Mongolska, tehdy jako fotograf Zoo Praha.
Česká republika: Tedy, když už jsme u těch český řek… tou nejkrásnější naší řekou je podle Petra Kamenice, tvořící poslední přítok Labe na našem území, jen kousek od hranic s Německem. Souhlasíte? 
Grónsko: A hned další rok na to na svérázný trek k největšímu ledovci světa. 
Švýcarsko: Vzhledem k tomu, že Petr není profesionálním cestovatelem a že má doma malé děti, rozhodl se po všech těch dalekých cestách poznávat v letošním roce zejména evropský kontinent. A tak se poprvé vypravil do Julských Alp, ze kterých se vrátil naprosto unešen. Divíte se? 
Česká republika: Dobře a české řeky již úplně naposledy. Ta na tomto snímku je slavná Punkva, kterou jistě znáte z návštěvy Moravského krasu, kam se Petr vydává velmi často. Zde na snímku stojí Petr na břehu Punkvy jen pár stovek metrů od místa, kde se Punkva vlévá do Macochy. Dobře si toto místo zapamtujte - jedná se totiž o náš největší jeskynní systém, Amatérskou jeskyni. ¨

Irsko: Vůbec poprvé vzal s sebou na fotografickou výpravu také svou rodinu. Přijal totiž pozvání vynikajícího světového fotografa George Karbuse k návštěvě a načerpání inspirace na patrně nejromantičtějším evropském pobřeží vůbec. Květnovým Irskem také končí Petrova kniha “Ze života fotografa”, kterou psal posledních sedm let. 
Japonsko: A Petrova zatím poslední cesta? Je to sotva pár dní, co se vrátil zpátky z Tokia. A jak sám říká: “Je to první země, která mě dostala do kolen!” Ostatně, o tom se dozvíte už sami na přednášce. 
ROZŠIŘTE SI OBZORY 10. a 11. listopadu 2018 na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. Koho tu potkáte? Například fotografy Petra Juračku a Pavla Svobodu, cestovatele Vladimíra Lamberka nebo Vladimíra Bureše, horolezce Máru Holečka nebo trekařku Viktorku Hlaváčkovou. Bohatý program čeká také na děti v rámci festivalu MINI OBZORY a pro všechny nadšence tu je CESTOVATELSKÁ UNIVERZITA. Letos je program opravdu špičkový a vybere si každý!

0961 Jak se žije v Blansku?
30. 10. 2018 Mladá fronta DNES;  Příloha - Blansko žije; Mafra, a.s.; Moravský kras
Miroslav Hasa majitel firmy Trido

Léta jsem pobýval na Ostravsku. Od roku 1989 jsem zpět v Blansku a první rok jsem si díky okolnímu prostředí připadal jako na permanentní dovolené. Restaurace zažily boom. Kultura se v posledních letech zlepšuje, ale stále nejsme na úrovni jako například Boskovice. Má to historické souvislosti, které se nedají změnit během pár let. Blansko je ideální místo pro život lidí, kteří mají rádi přírodu. Pro podnikání je to už horší, protože úzké údolí je již zaplněné a není kde stavět.
Oldřich Štos speleolog 
Blansko je dobře dostupné, je to blízko do Brna, ale zároveň zůstává pořád vesnicí. Důležitá je pro mě především zdejší příroda. A hlavně Moravský kras, kde pracuji, je za humny.
Z hlediska služeb mi tu ale chybí větší výběr restaurací, kaváren i ubytovacích zařízení. Když přijede návštěva, nemáte je tady téměř kam vzít. 
Petr Čermák ředitel společnosti Synthon, s. r. o. 
V Blansku přes dvacet let pracuji. Vnímám, že je tu odevšud kousek do přírody, do lesa, do Moravského krasu. Myslím, že tady k životu nic nechybí, a pokud ano, tak do Brna je to přece kousek.
Líbí se mi velmi dobře vyřešené parkování v centru města. Pochvalu si určitě zaslouží velký počet sportovních akcí a jejich celkem slušná popularita mezi sportovci. Stále citelně chybí plánovaný nadjezd přes železniční trať. ¨

Jan Pořízek vedoucí skautského střediska Světla 
V Blansku žiji už 33 let a město miluji. Je tu úžasné sepětí s přírodou i všechno, co mají velká města. Najdete zde kulturní vyžití, ale i krásy nedalekého Moravského krasu. Zároveň je Blansko i dobře vlakově propojené s Brnem. Trochu mě mrzí nedostatek vodních ploch. Zdejší nádherný lom s čistou vodou je bohužel v soukromém vlastnictví. ¨

Václav Kolář mistr světa v biketrialu 
Pobývám teď hodně v Praze, ale když přijedu do Blanska, je to vždycky fajn – je tam klid. Někdy na mě až příliš velký. Byl bych rád, kdyby tady po večerech bylo kam jít. Především mi tu chybí akce pro mladé, aby viděli smysl v Blansku zůstat.

0962 Hasiči cvičili vyprošťování v lomu
30. 10. 2018 Region Opavsko Krimi; STISK spol. s.r.o.; 

Bývalý břidlicový lom v Čermné ve Slezsku byl dějištěm manévrů. Tři jednotky hasičů zde zachraňovaly amatérského jeskyňáře, který sklouzl do dvanáctimetrové jámy a skončil v bezvědomí. Jednalo se naštěstí jen o cvičení. 

Amatérský průzkumník se svou kolegyní vstoupili do zakázané a nebezpečné oblasti lomu. Pád muže měly zavinit uvolněné břidlicové desky, jeho partnerku jedna deska uhodila do hlavy. Zatímco muž ležel vážně zraněn pod dvanáctimetrovým svahem, partnerka byla schopna zavolat hasiče a přibližně určit, kde se nachází. Hasičské jednotky z Vítkova, Opavy a dobrovolní hasiči z Budišova nad Budišovkou vyrazili ihned na místo. Doprovázeli je také zdravotníci i policie. „Začali pátrat po oznamovatelce a současně zachraňovat zraněného muže ze svážné hrany u důlního díla pomocí lanové techniky,“ popisuje mluvčí hasičů Petr Kůdela. Celá záchranná akce byla nakonec úspěšná.
Foto popis:  Po strmém a sypkém srázu hasiči vyprošťovali pouze navlečenou figurínu.
0963 Slovensko - Súľovské vrchy: Súľovské skaly

31. 10. 2018 turistika.cz; Turistika.cz s.r.o; Slovensko
Súľovské vrchy tvoří samostatný horský celek, který se nachází přibližně mezi městy Povážská Bystrica a Žilina. Súľovské vrchy se dále dělí na 3 podcelky: Súľovské skaly, Skalky a Manínská vrchovina. Převážná část Súľovských vrchů je součástí Chráněné krajinné oblasti Strážovské vrchy. 
Základním stavebním kamenem Súľovských skal je tzv. súľovský slepenec, což je sedimentární hornina tvořena úlomky hornin, především vápence, slepených vápnitým tmelem. Skály pak vypadají jako by byly z betonu. Vytvořilo se zde zvláštní, krásné skalní město ze špičatých věží, soutěsek a skalních oken. Na jednom z vrcholů se nachází zřícenina hradu Súľov. 
Auto necháváme na parkovišti, které je přímo u silnice pod skalami kousek před obcí Súľov. Je zde rozcestník s názvem 
Súľov, parkovisko. Normálně se tu vybírá 1,50 Eura za automobil, ale dnes je září, všední den a nikdo tu není. Vydáváme se do skal po zelené značce, která je až po rozcestí Lúka pod hradom zároveň naučnou stezkou. 
Rozcestník nám říká, že z parkoviště na Súľovský hrad je to cca 1,25 hod. Jdeme do kopce lesem a asi po 1 km přijdeme k odbočce na vyhlídku, ze které je možné vidět známé skalní okno Gotická brána. Dříve vedla turistická stezka přímo oknem, dnes je již značení zrušeno a nenajdeme ho ani ve slovenských turistických mapách na internetu. Zkoušíme to a původní stezkou lze pořád dobře projít. Zůstaly tu také na několika místech kovové úchyty a zábradlí. Kousek za Gotickou bránou se opět napojujeme na zelenou turistickou značku. 
Jdeme dále labyrintem skal ke zřícenině hradu. Po cestě se otvírají krásné výhledy do krajiny. Zbytky hradu Súľov se nacházejí v nadmořské výšce 652 m n. m. Od parkoviště sem tedy převýšení dělá cca 270 metrů výškových na přibližně 2 kilometrech. Vyplatí se vylézt po žebříku a vysoukat se dírou do nejvyšší části hradu, je odkud krásný rozhled do krajiny.
Z hradu vidíme Súľovské skály jako na dlani, především krásnou dvojitou skálu Brada a hřeben protějších vrchů Roháč – Kečka – Žibrid. Na druhé straně zase vrcholy Strážovských vrchů. Na hradě je možné vidět pamětní tabulku, která připomíná tragickou událost, která se zde stala v roce 2008. V hradní jeskyni pak nalezneme fotografii mladé ženy s dítětem.
Slovenská rodina se dvěma dětmi se zde ukryla před bouřkou. Blesk sjel po mokré stěně jeskyně a zasáhl matku, která držela v náručí dvouletého syna. Ti byli na místě mrtví. Otec ztratil vědomí a ani později po události si nic nepamatoval. Čtyřletý chlapec se sám vypravil v prudkém dešti do vesnice pro pomoc.

Z hradu scházíme po prudším chodníku jištěném zábradlím po zelené turistické značce do sedla Lúka pod hradom. Kousek pod sedlem je studánka. Od sedla pokračujeme lesem po červené značce směrem k sedlu Pod Bradou a odtud stále po červené k sedlu Roháč – Čiakov. Po cestě je několik vyhlídek, ze kterých je možné pohlédnout především do údolí nad obcí Súľov a skály pod Roháčem. Skalní město pomalu zarůstá vegetací a tak jsou výhledy o něco horší než v minulosti.
Ze sedla Roháč – Čiakov pak máme v plánu jít zpět po žluté. Rozhodneme se však nejprve popojít ještě kousek dál po zelené přes sedlo Roháč k vyhlídce na mapě označené jako Kostol. Značka k vyhlídce nevede, ale vyšlapaný chodníček ano. Odtud jsou krásné výhledy na vrchol Brada, Súľovský hrad, údolí pod Súľovem, Manínskou vrchovinu, Žibrid. V dálce vidíme také zříceninu hradu Lietava. Sedíme tu na skále a vyhříváme se na sluníčku. Nikdo tady není. 
Vracíme se zpět do sedla Roháč – Čiakov a odbočujeme na žlutou značku. Míjíme 
Obrovskou bránu, další ze skalních oken Súľovských skal. Odtud pak je stezka dosti příkrá, kloužeme lesem dolů a následně procházíme soutěskou se žebříky k rozcestníku Lúka pod Roháčom. Tady je odbočka k jeskyni Šarkania diera. Tam ale nejdeme, máme příšernou žízeň a už žádnou vodu.
Přesto nás ještě k fotografování zláká pohled z louky pod skalami a tak odbočujeme ze žluté a po louce scházíme směrem k obci Súľov. Z louky jsou snad nejkrásnější záběry na skály, které jsou teď osvětleny odpoledním podzimním sluncem. Přes areál poľnohospodárského družstva přijdeme do Súľova, kde v nás v místní hospodě zmizí vychlazené pivo a točená kofola. Odtud je to už jen kousek po asfaltové silnici zpět k autu. 
Vycházka Súľovskými skalami je na celý den. Pokud rádi fotíte, budete tu mít bezpočet příležitostí. Vezměte si hlavně pití a také svačinu, možnost občerstvení byla pouze v obci Súľov. O této oblasti se v průvodcích píše, že je na Slovensku jedinečná. To je bez debaty pravda. Turistické mapy oblasti: mapy.cz/turisticka, mapy.hiking.sk

0964 Lezci pracují v extrémních podmínkách
31. 10. 2018 Táborský týden;  Hasiči kolem nás; Vltava Labe Media, a.s.; Ostatní
Táborsko/Jihočeský kraj – Profesionální hasiči jako takoví se od začátku svého působení ve sboru připravují na to, aby zvládli jakoukoliv situaci. Na základní výcvik tak navazují další školení a cvičení, ale členové Hasičského záchranného sboru ČR nabírají mnoho zkušeností praxí. Umí se poprat nejen s požárem, vysvobodit zraněného při nehodě z auta, ale poradí si také s nebezpečnou látkou či zvládnou zásah v hloubce nebo naopak vysoko nad zemí. „Někdy se stane, že je nutný zásah nad rámec zkušeností a je třeba použít speciální techniku, jde například o práci ve výšce a nad volnou hloubkou,“ potvrdil Petr Hojsák, ředitel profesionálních hasičů HZS v Táboře. V těchto případech zasahují hasiči speciálně vyškolení k těmto činnostem tzv. lezci. 

Základní znalost lezeckých technik musí mít každý hasič. 
„Sebejištění a sebezáchrana patří mezi základní dovednosti každého hasiče,“ podotkl. Hasiči lezci tvoří tzv. lezeckou skupinu, která má v tomto oboru dalekosáhlejší zkušenosti a hlubší znalosti. „Na krajské stanici v Českých Budějovicích je osmnáct lezců z toho dva instruktoři, v Táboře máme devět takto vyškolených hasičů a mezi nimi jednoho instruktora,“ upřesnil jejich počty. V celém Jihočeském kraji je na sedmdesát takových specialistů. „V Českých Budějovicích na každou ze tří směn připadá šestičlenná lezecká skupina, v ostatních stanicích jako i v Táboře má směna vždy tři lezce,“ dodal. 

Nebezpečná práce 
Hasič s kvalifikací lezce ovládá lezení a slaňování na přírodních útvarech jako jsou stromy, skály, propasti či jeskyně, ale také na stavbách jako jsou domy, komíny, jeřáby, stožáry či mosty. Ovládá práci ve skalnatých průrvách i studních, je schopen se nechat spustit do kanalizace či žumpy. „Jejich práce je extrémně nebezpečná, proto všichni dokonale znají jištění, umí provést záchranu či poskytnout první pomoc. Navíc musí zvládnout práci na laně s použitím detekční techniky, ochranných pomůcek či další výstrojí,“ doplnil úskalí tohoto povolání. 
Po dvou letech praxe se hasič lezec může stát také instruktorem a předávat zkušenosti dalším. V kraji se také jmenují hlavní instruktoři, ti už musí mít opravdu bohaté zkušenosti a mají více úkolů. 
„Ve směs mají stejné kurzy, školení a výcvik jako instruktoři, ale k jejich jmenování jsou nutné dlouhodobé, bohaté a hluboké znalosti a zkušenosti z tohoto oboru v podmínkách požární ochrany. Mezi jejich povinnosti patří koordinace lezeckých družstev a skupin v rámci kraje, jejich odborná příprava, organizace cvičení s ostatními složkami IZS a spolupráce s dalšími krajskými sbory,“ doplnil výčet jejich povinností.

0965 Za vápencovou jeskyní v Pošumaví
31. 10. 2018 Tachovská jiskra; Radka Žáková; Vltava Labe Media, a.s.; Strašinská jeskyně
Tentokrát se na kole podíváme do Pošumaví, do krajiny mezi Javorníkem a řekou Otavou, kde své panství míval rod Lamberků. Vypravíme se k nenápadné vápencové jeskyni. Výlet začneme na nádraží Horažďovice předměstí, kam jezdí vlaky od Plzně i od Českých Budějovic, a skončíme ho na železniční zastávce Žichovice pod hradem Rabí. 
Z nádraží Horažďovice předměstí projedeme po cyklotrase 312 přes Horažďovice k mostu přes Otavu, kde se napojíme na cyklotrasu 1069. Po ní dojedeme až do Kalenic, kde by naší pozornosti neměla ujít tvrz, která zásluhou nového majitele prošla citlivou rekonstrukcí, a je tak ozdobou okolního parku. Na protější hospodářské budově jsou jedny z mnoha slunečních hodin, které najdete v tomto kraji na fasádách domů. Pokud budete mít štěstí a zastihnete na místě vlastníka, možná se také projdete krásným parkem a nahlédnete do studny se stylovou mříží. 
Přes Karlovice a Kejnice dojedeme do Nezamyslic. Doporučuji hned kolem poledne, kdy se sem ze široka a daleka sjíždějí místní na oběd do hospody U Kopů. Po obědě se zajeďte podívat do kaple sv. 
Erazíma – hrobky Lamberků. Je na krásném vyvýšeném místě za kostelem. O jedinečnosti zdejšího kostela se dovíte v Muzeu kostelů, které je hned vedle něj. Návštěvníka nejvíce zaujme vzácná sklípková klenba lodi sklenutá počátkem 16. století údajně ještě za Půty Švihovského z Rýzmberka. 
Kostel je přístupný pouze v době bohoslužeb. 
Kaple je přístupná po předchozí domluvě na nezamyslickém obecním úřadě nebo v hospodě U Kopů. 
Z Nezamyslic se po dobrém obědě vydáme do Domorazi. Na konci obce se po levé straně u cesty do Bílenic zastavte u kapličky. Najdete tam nezvyklou sbírku kamenných soch a jejich zbytků. Ti pozornější objeví kámen vytesaný do podoby zvířecí hlavy přímo ve svahu u cesty pár metrů za kapličkou. Kamennou sbírku shromáždil místní stavitel před téměř sto lety. Tenkrát za svůj neobvyklý koníček sklízel posměch, nyní můžeme jen obdivovat, co dokázal z okolí nashromáždit.
Dále pokračujeme do Bukovníku. 
U kostela sv. Václava stojí za to odbočit a zajet asi 200 metrů ke staré sýpce. 
Krásně opravená stavba čnící na vyvýšeném místě proti hřbitovu malebně zapadá do krajiny. Je postavená na místě starého hřbitova zvaného Krchůvek. Místo původních dřevěných křížů zde stojí teď tři kříže železné zasazené v oblých kamenech pocházejících prý již z předkřesťanské éry. 
Přes Soběšice se kolem orchidejových luk Na Volešku vydáme do Strašína. Zdejší kostel, kde se po několikaletých peripetiích ženil Gustav Jáchim z Lamberka, je půvabnou dominantou v horní části obce. Když se dostanete do té dolní a odbočíte na Rozsedly, dojedete po chvilce ke Strašínské jeskyni. 
Je jen pár metrů od silnice v zatáčce.
Žihobce, kam míříme, bývaly sídlem lamberského panství. Od roku 1710 je zámek majetkem Lamberků a součástí fidejkomisního panství. Teprve ve třicátých letech 19. století, když se tehdejší majitel kníže Karel Evžen z Lamberka rozhodl do Žihobců přestěhovat, vybudoval zde jeho syn Gustav Jáchim rozsáhlý park a zimní zahradu. Dnes sídlí v zámku základní škola a Muzeum Lamberská stezka. V zámeckém parku, který prošel revitalizací, je nyní nová naučná stezka mj. s broukovištěm. V jeho horní častí najdete vyhlídkové kamenné lehátko zvané Lamberkovo lože.
Pak už můžeme sjíždět do údolí Otavy přes Běšetín k železniční stanici do Žichovic. 
Odtud nás vlak doveze zpátky do Horažďovic nebo na druhou stranu do Klatov. 
Užitečné informace P Občerstvení na trase: Horažďovice, Nezamyslice P Cykloservis: Horažďovice P Odkazy: www.zihobce.eu www.plzenskonakole.cz/cz/zadavnychcasu-a-jejichcasomereni1095.htm 
Strašínská jeskyně Je jedinou větší přirozenou jeskyní v systému sušickostrakonických vápenců. Jeskynní síň je dlouhá 23 metrů a svažuje se. V zadní části se nachází jezírko. Z hlavní síně se do stran odpojují menší chodby a chodbičky. Strop jeskyně je bez krápníků, nachází se na něm ale mísovité a hrncovité prohlubně. V červenci a srpnu bývá přístupná veřejnosti za poplatek denně kromě pondělí. Jeskyně je chráněna od ledna 1967. Nachází se necelý kilometr od Strašína při silnici směrem na Rozsedly. U silnice jsou infotabule.
Foto popis:  Dnešní trasa vede z Horažďovic do Žichovic. 
Foto popis:  Kostel v Žihobcích 
Foto popis:  Trasa: http://www.cykloserver.cz /f/aa9e240136/ 

0966 Jeskyně projdou děti se strašidly
31. 10. 2018 Týden u nás;  Vltava Labe Media, a.s.; Punkevní jeskyně
Kostýmované prohlídky opět nabídne zejména dětem v sobotu Punkevní jeskyně v Moravském krasu, tentokrát v mírně strašidelném duchu. Zájemci si mají vstupenky rezervovat na telefonních číslech 16 410 024 nebo 516 418 602. První prohlídka začne ve tři odpoledne, poslední dvacet minut po šesté večer. Zamluvené vstupenky si mají hosté vyzvednout čtyřicet minut před prohlídkou ve Skalním mlýně. Vstupné je 180 korun pro dospělé, 100 korun pro děti.

0967 Branické skály bývaly vřídlem i továrnou
31. 10. 2018 City DNES;  Roman Šafhauser; Mafra, a.s.; Český kras 
Jedna z pražských dominant vůbec nepatří stavbě, ale vápencovým skalám v Praze-Braníku. Většina Pražanů skalní výběžek míjí po cestě po Barrandovském mostě a někteří si možná slibují, že by se na vyhlídku na Branických skalách měli jít někdy podívat. 
Návštěva tohoto nejvýchodnějšího výběžku Českého krasu stojí za výlet už jen pro netradiční výhled na Prahu. Z nezvyklého úhlu lze ze skály dohlédnout na Pražský hrad, Petřín a Dívčí hrady na druhém břehu Vltavy. Nutno dodat, že panoramatům dominuje Strakonická výpadovka a nejvytíženější pražská komunikace – Barrandovský most. Na vyhlídku se lze dostat nejlépe z autobusové zastávky Dobeška a poté ulicí Na Dobešce mezi rodinnými domy. Skalní plošinu kvůli bezpečnosti obepíná plot, proto pro lepší rozhled slouží dva metry vysoká vyhlídková tribuna od architekta a herce Davida Vávry, který se v Braníku narodil a se svými přáteli založil Divadlo Sklep.
Lokalita Branických skal byla v minulosti o něco rozlehlejší. 
Než zde lidé začali těžit, dosahovala skála až k vodě. Vltava tak protékala relativně úzkou soutěskou, než dotekla do oblasti dnešního historického centra. To bylo zčásti postaveno právě díky těmto skalám, které sloužily jako zdroj vápna pro stavbu domů nebo speciální vápno, které se používalo na zpevnění pražských nábřeží. Těžil zde už Karel IV. a práce zde probíhaly v různé míře až do roku 1928. 
Chráněné území se dnes skládá ze dvou oddělených míst: Branické skály s lesoparkem Dobeška a Školního vrchu. Celá oblast je bohatým nalezištěm hlavonožců a trilobitů. Ve skalách je také několik štol, které zde vyhloubila německá armáda během druhé světové války. Údajně plánovali uvnitř vybudovat podzemní továrnu, ale projekt nebyl nikdy uskutečněn. Zůstal jen komplex sedmi chodeb, ve kterých přezimují netopýři. Podle legend zde stál hrad a měl zde vyvěrat pramen minerální vody s léčivými účinky.

0968 Skály i jeskyně kousek za Prahou
31. 10. 2018   City DNES; Dana Jakešová; Mafra, a.s.; Český kras
Český kras na Berounsku nabízí nádherné scenérie, obzvlášť teď na podzim. Výlet do této malebné krajiny, plné skal a jeskyní, vás tak určitě nezklame. 
Teplé dny jsou nenávratně pryč, ale na zimní aktivity je brzy. Zato na procházky do přírody jsou podzimní dny jako dělané. Nemusíte cestovat nikam daleko, spoustu krásných tras najdete i v okolí Prahy. Český kras, který čítá hned několik chráněných krajinných rezervací, totiž začíná jen kousek od metropole. Takže si trasu můžete různě nakombinovat. Začít můžete třeba v Berouně, kam dojedete pohodlně vlakem. 
TETÍNSKÉ SKÁLY 
Od berounského nádraží se vydejte po modré na Tetín. Tady se můžete rozhodnout mezi dvěma vyhlídkovými trasami. První má asi kilometr a pět zastavení. Vede nad Berounkou kolem kostelů svaté Ludmily a Kateřiny, tetínské fary a dále kolem Tetínských hradů, což jsou zbytky dvou knížecích hradů a středověkého přemyslovského hradu. 
Druhá vyhlídková trasa je delší, asi 2,5 kilometru, a má deset zastavení. Nabízí nádherné panoramatické výhledy. Zavede vás nad Tetín na vrch Dalimil a další místa. Po cestě se dobře dívejte. Vrch Dalimil (395 metrů) je totiž tvořen devonskými vápenci a nachází se tu významná naleziště trilobitů a dalších zkamenělin. Obě stezky se potkají u kostela sv. Ludmily. V Tetíně se můžete občerstvit třeba v hospůdce U Plotice nebo ve Vinotéce Tetín, kterou najdete v prostorách staré kovárny. Pokud byste se sem vypravili 11. listopadu, může rovnou i ochutnat svatomartinská vína.
KODA: KRASOVÁ KRAJINA 
Z Tetína pokračujte po modré dále na Kodu. Tato přírodní rezervace byla vyhlášena v roce 1952 a patří mezi nejstarší chráněná území v CHKO Český kras. Krajina mezi Tetínem, Tobolkou a Srbskem má typický krasový ráz s hlubokými roklemi. Je tu evidováno téměř padesát jeskyní, z nichž mnohé jsou bohaté na archeologické nálezy. Nejznámější z nich je sedmnáct metrů dlouhá Kodská jeskyně, která se nachází ve svahu na konci Kodské rokle. Byla využívána člověkem již ve starší době kamenné. Jeskyně je volně přístupná. Na své si tu přijdou i příznivci živé přírody. V rezervaci se totiž vyskytují vzácné druhy rostlin i živočichů. Proslulá je jimi hlavně Císařská rokle, která se nachází na pravém toku řeky Berounky, kousek od Srbska. Tady procházku můžete zakončit, respektive po žluté značce dojít k železniční stanici do Srbska. 
KONĚPRUSKÉ JESKYNĚ A ZLATÝ KŮŇ 
Jestli se vám tak rychle domů chtít nebude, zvolte delší trasu a běžte až ke Koněpruským jeskyním. Znamená to, že z Tetína budete pokračovat po zelené na Tobolku, kde se napojíte na žlutou trasu k jeskyním. Pokud se sem dostanete do konce října, můžete ještě navštívit jeskyni každý den. Otevřeno mají od 8.30 do 15 hodin. V listopadu je jeskyněještě také otevřená, ale již pouze v pracovních dnech. 
Cestou sem však neprohloupíte ani v případě, že nepůjdete do jeskyně. Hned u ní totiž začíná zhruba tři kilometry dlouhá naučná stezka Zlatý kůň. ¨

První úsek vás zavede na vrchol Zlatého koně, odkud je nádherný rozhled do širokého okolí. Odtud je jen kousíček na horní hranu takzvaného Císařského lomu, který se od západu zařízl do masivu Zlatého koně. Dnes je tento lom součástí velkolomu Čertovy schody západ, na který je z tohoto místa pěkný výhled. V lomové stěně přímo pod tímto stanovištěm je odkryto jádro prvohorního zkamenělého útesu. 
Dále stezka pokračuje do opuštěného Houbova lomu přímo pod jeskyněmi. Tady je cesta trochu náročnější, ale stojí za to. V lomu se totiž v hojném množství vyskytují zkaměněliny, které je v suti možné sbírat. Kousek odtud můžete stezku opustit, nebo pokračovat do jámového lomu na Kobyle. Tady se prochází asi šedesát metrů dlouhým tunelem, takže nezapomeňte na baterku. 
Pak se již cesta stáčí zpět ke Koněpruským jeskyním. Po žluté pak přes Tobolku a Kodu dojdete až do Srbska.
Foto popis:  Koněpruské jeskyně na výletě ke Koněpruským jeskyním můžete poznávat přírodní zázraky pod zemí i na povrchu. 
0969 Kam na výlet v listopadu aneb kde zůstává otevřeno
01. 11. 2018 kudyznudy.cz; Česká centrála cestovního ruchu – CzechTourism; 
Leckde se na konci října rozloučili s posledními návštěvníky a zamkli dveře, jinde ale zůstává stále otevřeno – někde už jen v listopadu, jinde celou zimu. Kam se můžete vypravit ještě v nejbližších týdnech a který výlet můžete klidně odložit třeba na prosinec? 
Dobře utajený tip pro hezký podzimní výlet je Poštovní štola ve Zlatých Horách na Jesenicku; o její oblibě svědčí to, že se stala absolutním vítězem letošního ročníku Cen Olomouckého kraje v oblasti cestovního ruchu a díky letos otevřené nové podzemní trase také nejlepší novinkou turistické sezóny. 
Poštovní štola 
Dávní obyvatelé Zlatých Hor a především zdejší horníci by se asi smáli, protože Poštovní štola rozhodně mezi novinky nepatří: první zmínka o ní pochází z roku 1513. Zlaté Hory získaly středověkou památku před šesti lety, první návštěvníci se sem podívali v roce 2015. Letos se podzemí rozšířilo o novou podzemní trasu a vy se tak můžete podívat do míst, kde opravdu několik set let nikdo nebyl. Kromě částí ručně sekaných chodeb a komínů archeologové dokonce objevili zbytky původního dřevěného čerpadla, které podle dendrologického průzkumu pochází ze 17. století.
Poštovní štola patří k nejzachovalejším důlním dílům v regionu; leží zhruba šest kilometrů jižně od Zlatých Hor a prohlídky probíhají denně kromě pondělí až do konce listopadu. Je ale nutné objednat se předem, buď na pokladně štoly anebo v Městském informačním centru ve Zlatých Horách. 
Hornická muzea a jeskyně 
Čerti a permoníci nikdy nespí – aneb pod zem se přes zimu podíváte i jinde. Otevřeno například mají naše dvě největší hornická muzea, Landek Park v Ostravě (denně kromě pondělí) i Hornické muzeum v Příbrami (jen od úterý do pátku), anebo Hornický skanzen Mayrau; tam se sice pod zem nepodíváte, ale otevřeno je rovněž denně celý rok.
Na milovníky podzemí nezapomínají ani některé jeskyně: před zimní pauzou ve všedních listopadových dnech v 9, 11 a ve 14 hodin máte poslední možnost podívat se třeba do 
Koněpruských jeskyní a v 10 a ve 13 hodin do Mladečských a Javoříčských jeskyní, 
Kateřinská jeskyně má v listopadu otevřeno denně mimo pondělí v 10, 12 a ve 14 hodin a 
Balcarka v 10, 11 a ve 14 hodin. Přes zimu ve všedních dnech můžete nahlédnout třeba do Bozkovských dolomitových jeskyní, denně mimo pondělí mají celou zimu otevřeno Punkevní jeskyně, Sloupsko-šošůvské jeskyně a jeskyněVýpustek. 
Ponurý podzim láká do ponurých míst 
Pokud budete hledat místa ladící s ponurým listopadovým počasím, denně a celý rok můžete nahlédnout do kostnice pod kostelem Všech svatých v Sedlci u Kutné Hory, denně kromě pondělí bývá otevřeno v kostnici pod kostelem sv. Jakuba v Brně. Celou zimu se také můžete projít systémem kasemat a podzemními sály pražského Vyšehradu, vidět kasematy na brněnském Špilberku anebo katakomby pod kostelem Neposkvrněného početí Panny Marie a sv. Ignáce v Klatovech. 
Otevřené hrady a zámky 
Časy, kdy se hrady a zámky zavíraly na konci října, jsou dávno pryč. Stačí si zkontrolovat přesnou návštěvní dobu a i v listopadu se můžete vypravit třeba na prohlídku hradu Bouzov, hradu Rožmberk nebo na hrad Karlštejn.
Otevřeno celý rok mívá například zámek Hluboká, zámek Děčín, zámek Mníšek pod Brdy, zámek Veltrusy (tady bývá zavřeno obvykle jen od poloviny prosince do konce ledna), hrad Loket, zámek Sychrov, hrad Křivoklát, zámek Brandýs nad Labem nebo zámek Valeč, ze soukromých sídel pak zámek Mělník, zámek Dobříš či zámek Radim.

0670 Kam na víkend?
01. 11. 2018 Instinkt; Karolína Vopičková;  Empresa Media, a.s.

Listopad není jen chmurný měsíc, kdy se slaví Dušičky. Ne! Právě v onen svátek zemřelých se také rodilo a na svět přicházely osobnosti. Jaké? Pověstný maršálek Josef Václav Radecký z Radče; český šlechtic, politik a donátor Jan Nepomuk František Harrach; spisovatelka, cestovatelka a učitelka Barbora Markéta Eliášová – první Česka, jež cestovala kolem světa… A roku 1892 byl toho dne založen první sportovní klub u nás – Slavia… Všem krásný víkend! 

Běh po autodromu 

Rychlá kola v Autodromu Most už podruhé vystřídají nadšení hobby běžci. Amatérské závody The Most Halfmarathon se na okruhu konají v sobotu 3. listopadu. Novinkou je štafeta pro tříčlenná družstva. Přihlásit se lze i přímo na místě – za 450 Kč. 

Pod taktovkou studentů 

Na mimořádný koncert zve Karlovarský symfonický orchestr, který přichystal spolu s berlínskou Vysokou hudební školou Hannse Eislera. Představí se na něm talentovaní adepti dirigentského umění. Akce se koná 2. listopadu v Karlových Varech. Více na www.kso.cz 

Nocování se strašidly 
Čas jen pro sebe si mohou užít rodiče v pátek 2. listopadu. V ten čas pořádá Tyjátr v Plzni celonoční akci pro děti od šesti let. Připraven bude zábavný program: soutěže, výroba masek i čtení pohádek. Podrobnosti o Halloweenské noci na www.tyjatr.eu 
Zdravá tráva 
Přednášky, workshopy, kosmetiku, zdravé potraviny i koncerty nabídne další ročník mezinárodního veletrhu konopí a léčivých bylin Cannafest. Podeváté se uskuteční na výstavišti PVA Expo Praha, a to od 2. do 4. listopadu. Vstup na místě je 200 Kč. Více na www.cannafest.cz 
Pouť pro odvážné 
Od stavení ke stavení… To je podtitul akce nazvané Putování strašidel, která se 2. listopadu koná v Písku. Během cesty se budou zpívat písničky, zachraňovat duchové, zapalovat očistné ohně… Vše zakončí promítání v kině (vstup 120 Kč, strašidla za polovic). Masky na sebe, lampiony s sebou!
Kapří hody 
Výlov rybníku se odehraje 2.–4. listopadu v Kamenici (u Krásné Hory nad Vltavou). Rybáři přijedou už v 9:00, o hodinu později bude zahájen sám výlov u Penzionu Mlýn Kamenice. Restauraci poté provoní rybí polévka i čerstvě vyuzený kapr; živé ryby se chystají k prodeji. A v 16:00 začíná taneční zábava. (Průběh akce je každý den totožný.) Rybičky opět s mikrofonem 
Po pěti letech vyjde kapele Rybičky 48 nová deska. Při té příležitosti se vydala skupina na turné po ČR a zastávku má i v Liberci. Koncert plný známých i nových hitů se v místním domě kultury uskuteční 2. listopadu. Vstupné 315 Kč. 
Umírání v pravěku 
Akci nazvanou Život a smrt v pozdní době kamenné pořádá Archeopark pravěku Všestary. Po celý víkend 3.–4. listopadu budou na programu komentované interaktivní projekce, dušičkové obřady, malování léčebného tetování, ochutnávka horké medoviny nebo poznávání léčivých bylin. Děti si navíc vyrobí obřadní masku. 
Lámání hlav 
Klub kouzel a magie sídlící v Pardubicích pořádá 3. listopadu pro velký zájem druhý ročník interaktivní Výstavy hlavolamů. Vedle záhad nebudou chybět ani soutěž v rychloskládání Rubikovy kostky, vystoupení kouzelníka a napínavý seminář.
Čoko show 
Festival plný sladkostí se koná o víkendu 2.–4. listopadu v Ostravě. Výstaviště Černá Louka ožije ČokoFestem, který do areálu zřejmě přiláká (nejen) milovníky cukrovinek. Na programu jsou degustace, čokoládové vaření i workshop. A také výstava. Vstup je 60 Kč za dospělého, 40 Kč pro studenty a důchdce.
Dobrou noc, kluci ušatý! 
První listopadovou sobotu – 3. 11. – se budou v Javoříčských jeskyních „uspávat netopýři“. Klasickou prohlídku jeskyně doplní poutavé vyprávění zoologa, které bude zakončeno prezentací. Každý účastník navíc obdrží suvenýr. Objednávka předem nutná! 
Blechy a krtci 
Poklady z půdy či stodoly budou nabízeny k prodeji na Bleším trhu, který se koná 3. listopadu v Bystřici nad Pernštejnem. Akce se odehraje v Centru Eden – po celou dobu bude pro dospělé otevřena pivnice se speciály místního minipivovaru. A děti se zabaví v Krtčí noře. 
Menší než atom 
Mikrosvět se bude zkoumat ve Vida! science centru v Brně. Víkend v mikrosvětě se uskuteční 3.–4. listopadu a láká na mikroskopy všeho druhu, na pokusy, přednášky i výstavy… Vstup je 190 Kč, snížený za 110 Kč a přednášky jsou zdarma. 
Když knížka pomáhá…
Centrum Zlaté Jablko ve Zlíně hostí podzimní Knihotrh. Tentokrát charitativní akce, která se uskuteční v pátek 2. listopadu, pomůže mladému Jakubovi z Kroměříže, jenž trpí dětskou mozkovou obrnou. Knížky za symbolické ceny bude možné koupit od 15 do 19 hodin.
0971 Už jste navštívili jednu z největších chloub Českého Krasu?
01. 11. 2018 Berounský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Český Kras
Koněprusy – Ikonickou dominantou Českého krasu jsou Koněpruské jeskyně, které leží nedaleko stejnojmenné vesničky. V 50. letech zde byly při těžbě náhodou objeveny unikátní jeskyní chodby a tzv. dómy, které zdobí miliony let staré krápníky různých typů. Také se zde našly pozůstatky středověké penězokazecké dílny i s rozpracovanými padělky. Během měsíce listopadu můžete jeskyně navštívit od pondělí do pátku od 9 do 14 hodin. Za plné vstupné zaplatí návštěvníci 130 korun, zlevněné potom vyjde na korun 70.
0972 Do nitra země skrz jeskyně na Špicberkách
01. 11. 2018  hedvabnastezka.cz; Svět, Špicberky.
První den na Špicberkách si dáváme "výlet na rozehřátí". Dopadne to ale trošku jinak, než jsme čekali. 
V deset hodin dopoledne nás u hotelu nabírá sympatický průvodce a v dodávce již sedí asi šest dalších lidí. Opouštíme Longyearbyen a po krátké cestě zastavujeme na úpatí nedaleké hory. Z otevřeného kufru si bereme sněžnice, přilby a čelovky a když průvodce ukazuje, kam jdeme, jímá mě hrůza. 
Do ledové jeskyněNaším cílem je ledová jeskyně položená v horském sedle vysoko nad námi. S kamarádem se oba živíme na židlích u počítačů, takže výšlap v tajícím sněhu, kde i na sněžnicích se boříme hluboko do sněhu a vody, nás slušně vyčerpává. Když se vydrápeme do sedla, mám pocit, že dostanu infarkt, a to měl být pohodový výletíček na rozehřátí. Vchod do ledové jeskyně vypadá jako medvědí brloh, je to prostě díra skoro kolmo dolů někam do sněhu. Pro klaustrofobiky hotová nirvána, většinu „cesty“ se plazíme nebo lezeme po čtyřech, po chvíli je možné se na moment postavit. 
Všechno je to ale magicky krásné, když čelovky prosvěcují ledové krystaly, rampouchy a obrovské kusy ledu. Cesta zpět dolů je o dost pohodovější, takže místo pocitu, že za moment vypustím duši, mám čas kochat se překrásnými scenériemi. Zastavujeme na doplnění tekutin, originální místní sirup z lesního ovoce smíchaný s horkou vodou je díky vysokému obsahu cukru skvělým nakopávačem a senzačně chutná. 
Zvířata z lodi
Odpoledne, když jsem konečně zase začal cítit nohy, jedeme na výlet lodí za zvířaty. Pokud jste na Špicberkách v létě, většina výletů se odehrává na lodích a jsou zpravidla dlouhé, takže dobře zvažte, jestli je na to vaše vnitřní ucho připravené. 
Jedeme rychlým člunem asi dvě hodiny a Barentsovo moře bývá často neklidné, takže polovina posádky mění barvu od bílé po zelenou a snaží se to „rozdýchat“ na zádi lodi, kde na ně ale stříká voda. Vzhledem k tomu, že je venku kolem nuly a voda má tak o dva stupně více, není sprchování zrovna příjemné. 
Co se zvířat týče, je to doslova katastrofa, o velrybách a mrožích si můžeme nechat jen zdát, vidíme jen mořské ptáky a tuleně, a to je asi tak všechno. Jediným skutečně výjimečným zážitkem je oblečený Nor, kterého nacházíme plujícího ne ledové kře asi sto metrů od pobřeží v zálivu, kde se otáčíme k cestě zpět. Nabíráme ho na pochopitelně na palubu. 
Když si sundá beranici a vodotěsný oblek, se šibalským úsměvem nám oznamuje, že zdejší obyvatelé mají stylové koníčky, a když mají odpoledne volno, jdou si zadriftovat na ledové kry. 
Nakonec se ukazuje, že je to průvodce naší agentury, který si jel obhlédnout terény pro výlety s turisty na kajacích. Večer jdeme na sobí steak a v prudkém slunci jdeme utahaní před půlnocí do peřin. 
OutdoorTrip je globálním agregátorem na outdoorové zážitky a novým hráčem na poli travel tech startupů, který vznikl v České republice. Prostřednictvím své platformy pomáhá sbližovat agentury nabízející právě outdoorové zážitky kdekoli na světě a outdooristy, kteří hledají různé druhy venkovních aktivit a nová dobrodružství. 
Autor článku Michal Kříž je zakladatelem českého startupu, globálního agregátoru outdoorových aktivit OutdoorTrip.com. Je také spolumajitelem digitální komunikační agentury Dark Side a.s. a věnuje se i dalším aktivitám. Miluje cestování a poznávání jiných kultur, je velkým fandou filmů, komiksů, architektury, vaření a dobrého vína. Od dětství miluje zajímavé stroje, především auta, motorky a letadla, ale když může plout kolem nějakého hezkého pobřeží na plachetnici, je nejšťastnější. Několikrát navštívil Čínu a USA, projel kus Indonésie, Evropu křížem krážem, ale byl třeba také na japonském tichomořském ostrově Okinawa, v Kanadě, Libanonu, Arabských Emirátech nebo za polárním kruhem na Špicberkách. 
Ne, to není medvědí brloh, to je „vstup“ do jeskyně… 
Ledová výzdoba uvnitř je krásná, jen je tu trochu těsno… 
Nor, driftující na ledové kře. Prý to dělají běžně, Špicberky. 
Ledové království, Špicberky.

Ledu je tady rozhodně všude více než dost na to, že je květen, Špicberky. 
Beze zbraně byste neměli opouštět hranice města…

Ledové království, Špicberky.

0973 Co skrývá pražské podzemí? Protiatomové kryty, mumie i jeskyně s netopýry
02. 11. 2018 nusle.cz; hradcany.cz; Historické podzemí
/INFOGRAFIKA/ Pod hlavním městem se nachází stovky historických sklepení a chodeb, ale také jeskyně. Sloužili jako tajné továrny, pohřebiště nebo sklad ledu z Vltavy.
0974 Co skrývá pražské podzemí? Protiatomové kryty, mumie i jeskyně s netopýry

02. 11. 2018 prazsky.denik.cz; Vltava Labe Media, a.s. Historické podzemí
/INFOGRAFIKA/ Pod hlavním městem se nachází stovky historických sklepení a chodeb, ale také jeskyně. Sloužili jako tajné továrny, pohřebiště nebo sklad ledu z Vltavy. 
Podzemí hlavního města je protkáno tajnými chodbami, stokami a dalšími na první pohled ukrytými stavbami. „Všichni víme, jak vypadá Praha nad zemí, co však ukrývá pod svým povrchem? O víkendu budou mít zájemci možnost poznat Prahu i jinak,“ říká Lucie Kordíková, pořadatelka třetího ročníku akce Na den pod zem.
Již tuto sobotu a neděli se otevře podzemí jedenácti pražských objektů, z nichž některé jsou běžně veřejnosti nepřístupné. Prohlídky jsou organizované zdarma a je nutné si je zarezervovat. Největší zájem letos projevili Pražané o návštěvu Letenské stoky, do které se dostanou téměř 40 metrů hlubokou šachtou na Letenské terase.
Na začátku akce, která letos oslovila 1800 zájemců, stálo zadání školní práce. „Původně školní projekt za tři roky vyrostl a stala se z něj žádaná akce,“ dodává Kordíková z pořádajícího spolku Unimakers. Pražské podzemní prostory podle ní nabízejí nejenom strašidelná a tajemná zákoutí, ale i nevšední pohled na historii. Pod Branickou skalou a Divokou Šárkou jsou na dotek blízko i přírodní vědy. Místa jsou totiž zimovišti netopýrů, v Braníku pak geology zaujmou pískovce z období druhohor. 
„Nejvíc mě nadchlo spletité podzemí Národního divadla, jedná se o rozlehlý podzemní prostor sestávající z několika pater, která ukrývají poklady, jako je historický kočár, tematické kulisy nebo starý automobil,“ popisuje Kordíková. 
Zajímavými podzemními prostory disponuje i DAMU a divadlo DISK v Karlově ulici, návštěvníci se v nich mohou podívat do divadelního zákulisí a dílen. Historické sklepy nabízejí neopakovatelnou atmosféru, z té těží i divadlo Ungelt kousek od Staroměstského náměstí, jehož komorní scéna se nachází v románském sklepení. 
Překvapení nabízí i podzemní krypta kostela Panny Marie Vítězné na Malé Straně, který proslavilo Pražské Jezulátko. Přímo pod procházejícími turisty se v kostele ukrývají ostatky desítek mnichů, měšťanů i neznámých chudých lidí. Mikroklima na místě způsobilo, že se jejich těla mumifikovala. To si můžou návštěvníci prohlédnout podrobně na třech prosklených hrobech.

0975 Připravuje se další etapa zpřístupnění proseckého podzemí
02. 11. 2018 Naše Praha 9; Oskar Kuptík;  Strategic Consulting, spol. s r.o.; Historické podzemí

Bude to stát 23 milionů a jde o úpravu historického podzemí, kde vznikne vybudovat únikový východ, vzduchotechnický vrt a celé technické řešení průzkumné šachty. Návrh úprav prochází územním řízením. 
Prosek - Po dokončení, jehož termín ale zatím není jasný, by se návštěvníci mohli dozvědět více o vzniku podzemí (dodnes si část obyvatel Prahy myslí, že jde o přirozené jeskyně) a historii podzemní těžby písku. 
Labyrint chodeb v Haplově pískovně je nejrozsáhlejším souvislým podzemním objektem svého druhu na území Prahy. Bohužel byl částečně poničen, protože byl léta volně přístupný a podepsali se na něm různí vandalové. 
Vznikaly tu i černé skládky a podzemí se stalo i místem pro bezdomovce. Radnice Prahy 9 v první etapě úprav zprovozní naučnou stezku Amerika, kde je i zajímavá vyhlídka na Prahu, a pak se otevře i podzemí.

V minulých letech radnice investovala do úprav okolí a vybudování vyhlídky 13,5 milionu korun, z čehož polovina přišla z evropských fondů. Návštěvníci mohou využívat vyhlídkovou terasu se zázemím, cesty, parkování a pěší vyhlídkovou trasu po hraně proseckých skal směrem k ulici Nad Kundratkou. 
Písečný důl v nitru Proseckých skal umožňoval těžit písek i v zimě. Stálá teplota se tu pohybovala kolem 9 stupňů Celsia. Největšího rozmachu těžba na Proseku dosáhla v letech 1885 až 1925. Za druhé světové války bylo podzemí upraveno na protiletecký kryt. Zpřístupnění plánovalo už město Praha, kdy mělo být prostřednictvím Kolektorů Praha a.s. investováno kolem 90 milionů korun. Z toho ovšem sešlo a nyní se kolem proseckých skal a Proseckého podzemí neustále vznáší otazník, jaký bude osud celého území, protože má více vlastníků a jsou tu i rozpory mezi radnicemi Prahy 9 a Prahy 8.

