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1036 Cvičná evakuace lanovky
19. 11. 2018 ČT 1; Česká televize; Moravský kras
Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka 

Evakuace lidí z nejstrmější lanovky v Česku. Vedoucí z pustého žlebu k chatě Macocha v Moravském krasu dnes cvičili jihomoravští záchranáři. Tentokrát s podporou vrtulníku. Ostrou akci na této atrakci zatím za 23 let fungování neměli. Každoroční nácvik je ale ze zákona povinný.
Veronika VÁCHOVÁ, redaktorka 
S podporou vrtulníku i bez něj trénovalo dnes 24 hasičů situaci, která by nastala, pokud by se výlet v poklidných kulisách Moravského krasu změnil v drama. Dostat uvíznuté do bezpečí musejí stihnout v limitu, který je zákonem stanovený na 2 hodiny. Každá ze 2 kabin pojme až 15 turistů, kteří během 2 až 3 minut překonají 131 výškových metrů a to při průměrném sklonu 63 procent. Lanovka je tak považovaná za nejstrmější v Česku. 
hasič 
Fakt /nesrozumitelné/ máš první bod jo. 
osoba 
/Nesrozumitelné/ to jo. 
Veronika VÁCHOVÁ, redaktorka 
Lanovka funguje od roku 1995. Ročně se s ní sveze 250 tisíc návštěvníků. Celkem si jich tento výhled tak vychutnalo téměř 6 milionů. Ani jednoho ale záchranáři naostro evakuovat zatím nemuseli. Veronika Váchová, Česká televize.

1037 Czech Press Photo: Podívejte se na snímky z kategorie Příroda a hlasujte v divácké soutěži!
19. 11. 2018 lideazeme.cz; Moravský kras
Smečka psů hyenovitých na lovu, migrace ropuch, ale i život na Ukrajině v místech zdevastovaných metalurgickým provozem – témata, na která se zaměřili fotografové, jejichž snímky byly nominovány do soutěže v oblíbené kategorii Příroda, věda a životní prostředí. 
První z nominovaných fotografů, Stanislav Krupař, se nám už představil v kategorii Každodenní život se svým sugestivním výjevem z moskevského metra. Neméně sugestivní jsou i jeho snímky z Ukrajiny, které neukazují zrovna krásy přírody, jak bývá v této kategorii běžné. Naopak. Série Krupařových fotografií nás zavede do nejznečištěnějších částí země. Čeští odborníci tu prováděli v létě 2018 monitoring zamoření přírody těžkými kovy a Stanislav Krupař je při tom dokumentoval. Charkov, Dněpro, Záporoží, Krivij Rog – v každém z těchto měst zhuntovaných metalurgickými provozy se v rámci výzkumu odebíraly vzorky půdy a říčních sedimentů, aby byly později zkoumány v jedné z českých laboratoří. „Po víc jak týdnu jsme dorazili do Mariupolu, strategického přístavu na břehu Azovského moře, který překonal vše, co jsme dosud viděli. Dva šílené metalurgické kolosy – Iljičův kombinát a Azovstal – svírají město ze dvou stran do kleští hnědofialového dýmu. Mordor. Po celodenním popojíždění, odběrech vzorků písku z dětských hřišt, smradlavého mastného bláta z říček na předměstích, kde ekologická devastace přechází plynně ve válečnou destrukci, jsem neměl ani jedinou fotku, která by stála za řeč. V podvečer jsem se vrátil ještě omrknout panorama fabriky Azovstal už jenom s řidičem. Toho jsem nechal u auta a sám jsem šel opatrně k řece. U mola postávala parta výrostků. Potahovali z cigaret, poslouchali popík z telefonu a dvě holky blbly ve vodě. Dal jsem se s nimi do řeči, ale bez vtípků, abych je nevyrušil. Za tou starší připlaval její kluk. Nejdřív jsem je fotografoval z mola, ale bylo mi jasné, že musím jinak. Pomalounku jsem za nimi vlezl do vody, nechal je, aby si povídali. Ona se k němu naklonila. Soumrak. Sedmnáctiletá Jana, osmnáctiletý Kolja, zamořená řeka Kelčik a smradlavý Azovstal, kolos postavený Stalinem roku 1933,“ popisuje autor vznik nejsilnějšího snímku z celé série. 
Žabí hlídka
Českou přírodu v nominacích zastupují ropuchy. Ludmila Korešová je fotografovala letos na jaře poblíž Blanska, jen 2 km od hranice CHKO Moravský kras, při jejich migraci ze zimovišť k rybníku. Pro fotografku je příroda Moravského krasu inspirací už od jejích fotografických začátků. Dnes pracuje v Centru FotoŠkoda a její reportáže z cest se objevují mimo jiné v časopise Lidé a Země. V sérii snímků nominovaných do soutěže však upozorňuje na problém domácí, tedy na to, jak přicházejí stovky obojživelníků zbytečně o život. V období migrace putují žáby na svá trdliště, což jsou většinou vodní plochy, kde se narodily. Ropuchy obecné se vydávají na náročnou pouť, na které ujdou i několik kilometrů. Tisíce žab se po setmění přesouvají pomalým tempem s jediným cílem. Najít partnera a dát život nové generaci. Některé páry se tvoří už po cestě a samice celou cestu nese partnera na zádech. Další se spárují až na místě. Pokud jejich trasa vede přes silnici, proti autům nemají šanci. Nejsou tak rychlé, aby uhnuly rychle se blížícímu nebezpečí. Naopak, zastaví se a čekají. Světlo je fascinuje a jdou mu vstříc. A protože místo, které si pro svou reportáž autorka vybrala, neleží v chráněné oblasti, nikdo tu osud přejetých obojživelníků neřeší. I když někdo vlastně přece jen ano. Ludmila Korešová se se svým fotoaparátem podílela na tzv. žabí hlídce. „Žáby se přenášely přes silnici v kbelících. Když jsme je dostali na druhou stranu, ještě však neměly vyhráno. Kus cesty jim zbýval po příjezdové cestě do chatové oblasti a pak lesem dolů k rybníku. Na cestě žáby většinou nic neloví a soustředí se jen na to, aby dorazily do cíle. Proto je opravdu smutné, když je jenom malý kousek od něj rozjede auto. Obojživelníci mají své přirozené nepřátele, ale nevím, proč by měli hynout po stovkách pro nic za nic. Proto se o tento problém zajímám. Chtěla bych udělat vše pro to, aby se od příštího roku žáby mohly dostat na své trdliště bezpečně. Řešením jsou zábrany, které je zadrží u silnice a následné přenesení na bezpečné místo, odkud mohou ve své cestě pokračovat. Ale plný kyblík mačkajících se vystresovaných žab také není ideální. Vyřešily by to žabí podchody, které jsou však nyní po nedávné celkové rekonstrukci silnice neuskutečnitelné. Je paradoxní, že 2 kilometry od hranice CHKO Moravský kras se na tyto chráněné živočichy úplně zapomnělo a pro jejich záchranu a zachování se nedělá nic,“ vysvětluje autorka.

1038 V jeskyních zazní adventní písně
19. 11. 2018 regionpress.cz; Moravský Kras
Moravský kras * V sobotu 8. prosince v 16 hodin vystoupí v  Punkevních jeskyníchženský pěvecký sbor Píseň s adventními, duchovními a vánočními skladbami. Po koncertě následuje prohlídka Punkevních jeskyní… Až na dno Macochy. Návštěvníky koncertu od Skalního mlýna k jeskynímodveze v 15:30 zdarma vláček. 
Vstupné na akci je dobrovolné. Výtěžek benefičního koncertu půjde na podporu nejpotřebnějších v regionu. Protože v jeskyních je omezená kapacita návštěvníků, je na koncert nutná registrace na mail okno@blansko.charita.cz. 
Děkujeme sboru Píseň, Správě jeskyní Moravský kras a Společnosti pro Moravský kras.

1039 Sklaní mlýn hostil košt. Za víno platili lidé tolary

19. 11. 2018 blanensky.denik.cz; Renata Spotzová; Moravský kras
Blansko /REPORTÁŽ/ - Je sobota krátce po poledni a první návštěvníci přijíždějí ke Skalnímu mlýnu nedaleko Kateřinské jeskyně. Nelákají je ale krásy Moravského krasu, míří na košt svatomartinských vín. Postupně se prostor plní k prasknutí a v obřím zatepleném stanu určenému právě k ochutnávce vína si účastníci už jen vybírají volné místo.
Košt svatomartinských vín si užili lidé 17. listopadu v blízkosti Skalního mlýna na Blanensku.
Akce láká i dříve narozené návštěvníky. „Nemohli jsme si nechat ujít tuhle akci. V jeskyních jsme byli za celý život asi stokrát, ale když se k tomu přidá všechno kolem, má to najednou úplný jiný nádech a rozměr,“ chválí si nápad organizátorů Jan Dobeš z Petrovic.
První cesta příchozích vede do směnárny, kde si mění peníze za speciální měnu, kdy jeden tolar odpovídá dvanácti korunám. Zájem o svatomartinská vína je velký. „Nejrychleji mizí růžové víno od Vicana z Mikulova, to se prodává úplně bezkonkurenčně,“ říká Kamila Malíková z blanenské vinotéky u Brázdů. 
Většina návštěvníků ovšem zůstává při osvědčené klasice. „Nejvíc se prodává Pálava, protože je sladká a chutná skoro všem,“ říká prodavač z vinařství ZD Sedlec. 
Na akci se sešli přátelé, aby společně nejen popili víno, ale strávili část svátečního víkendu. Jaroslava Malíková z Blanska se na košt dlouho těšila a pozvala si i kamarádku z Brna. „Přijely jsme kvůli vínu i kvůli hudbě. Teď zrovna pijeme Silván, je dobrý, ale trošku perlivý. Určitě budeme pokračovat,“ směje se Malíková.
V pozadí vyhrává kapela a Michal Hrůza zpívá o tom, že nosí „černý brejle“. Jeho vystoupení dokáže roztancovat i hochy a děvčata z krojovaného tanečního souboru Pouzdřanské Pupěnky. Zpěvák Hrůza se nenechává dlouho pobízet a nasazuje si vypůjčený klobouk, který je součástí mužského kroje. 
Příchozí baví i písničky a vyprávění Jožky Šmukaře. „Moravské slavnosti, kde teče víno proudem, jsou krásné a jsou na ně pěkné vzpomínky. Hůř dopadají akce, kde teče proudem slivovice,“ míní Šmukař. 
Rodiny s dětmi, které na akci dorazily, mohly zavítat do nedalekého Domu přírody. Vyrobit si zde mohou krmítko pro ptáky, zdobí perníčky nebo tvoří netopýry z oblázků. Děvčata láká výroba šperků z korálků a drátků. Zájem je i o dílnu, kterou vede geolog Jiří Šafařík, zájemci se učí zbrousit vápenec a vyrobit z něj šperk. 
V pozdějších odpoledních hodinách roztančí publikum vystoupení skupin HD Acoustic a Rockfór a nechybí ani ohnivá show. 
Letošní třetí ročník koštu svatomartinských vín přinesl hned několik zásadních změn. Akce byla oddělena od samotného vítání svatého Martina, které se konalo předešlý víkend. C centra Blanska s nepřesunula právě ke Skalnímu mlýnu Kromě vína lidé ochutnali i dobroty od regionálních výrobců. Návštěvníci mohli se slevou navštívit Kateřinskou jeskyni a svést se po Moravském krasu vláčkem. 

1040 Voda Moravského krasu – beseda a vyhlášení vítězů soutěže

19. 11. 2018 regionblanensko.cz; BitWave Consulting s.r.o
Čajovna a klub ULITA, Boženy Němcové 2a Beseda a vyhlášení vítězů fotografické soutěže Voda v Moravském krasu. Vyhlášení soutěže je spojeno s vernisáží výstavy. 
Po vyhlášení následuje v 19:00 hodin beseda na téma voda Moravského krasu s Ivanem Balákem. 
Akci pořádá Okras ve spolupráci s Ulitou Blansko, z.s. Vstupné dobrovolné. 
1041 Prehistorické malby v Indonésii

19. 11. 2018 Týden; szb; EMPRESA MEDIA, a.s.; Svět
V jeskyni na indonéské části ostrova Borneo byla nalezena pravděpodobně nejstarší kresba zvířete. Býk, kterého má červená silueta představovat, je starý více než 40 tisíc let. Malba by tak měla být starší než jí podobné v jeskyních ve Francii a Španělsku. 
Obraz býka je asi dva a půl metru velký, v jeho blízkosti se našel i červený obrys lidské ruky. Až dosud se přitom předpokládalo, že nejstarší ztvárnění zvířat byla nalezena v evropských jeskynních komplexech. Vědci měli povědomost o prehistorických malbách na Borneu už od roku 1994, ale až teď se jim podařilo určit jejich přesné stáří. 
Zároveň byly v jeskyni nalezeny i daleko mladší kresby, z doby asi před 14 tisíci lety, které zachycují postavy při lovu nebo při tanci. Zajímavé je, že ze stejné doby pocházejí malby v evropských historických nalezištích, na nichž jsou podobné výjevy. „Z hlediska lidského vývoje je to velmi zajímavé. Tehdejší lidé si v naprosto odlišném prostředí osvojili podobné techniky,“ komentoval nové nálezy Peter Veth z University of Western Australia. 
Borneo bylo v době vzniku maleb ještě součástí asijské pevniny. Nejstarší nalezené skalní malby ale i nadále zůstávají v Africe. Na jeskynních zdech jsou vyobrazeny abstraktní obrazce staré asi 73 tisíc let.
1042 Pekelné doly u Lindavy obsadili čerti

19. 11. 2018 Mladá fronta DNES; (ČTK) Mafra, a.s.; Pseudokras
Plameny pekelné, kouř a řinčení řetězů vítaly v pátek návštěvníky Pekelných dolů u Lindavy na Českolipsku. Nejrozsáhlejší pískovcové jeskyně v Čechách obsadili čerti. Vedle ďáblů, satanášů a děsivých Krampusů nechybí ani andělská družina a Mikuláš. Ti všichni až do 1. prosince provedou každý pátek a sobotu děti tajemnými zákoutími podzemí. Známé je hlavně z pohádek, jako třeba S čerty nejsou žerty. Základ jeskyní vznikl podle majitele Miroslava Krejčího po bitvě na Bílé hoře, když katolíci vyhnali z českých zemí protestanty. „A oni jak prchali, tak se tady ubytovali a vytesali spoustu sklípků a měli tu pravděpodobně i hospodářství, dobytek, koně a povozy,“ řekl.
Později jeskyně rozšířil hrabě Kinský, který v nich těžil písek. Dalšího rozšíření se dočkaly za druhé světové války, kdy tu Němci vyráběli rychlopalné kanony.
1043 Zakázali vstup do jeskyně

19. 11. 2018 Blanenský deník; (jch); VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Moravský kras
Blanensko – V jeskyni Svážná studna došlo před časem ke zborcení vstupní šachty. Správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras proto do ní vyhlásila zákaz vstupu. „Došlo k vysypání dřevěného pažení a kameniva jeho obsypu do šachty. Letos už se tato část jeskyně nestihne opravit a zabezpečit. Práce se zřejmě přesunou až na příští rok,“ uvedl vedoucí strážní služby ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. Dodal, že půjde o vyzdění poškozené šachty materiálem kámen-beton a zajištění zachovalých skruží proti pohybu. Zákaz vstupu je Správa CHKO Moravský kras nucena vydat jako vlastník uzávěry jeskyně.

1044 V krasu mají památný strom

19. 11. 2018 Blanenský deník (jch) VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Moravský kras
Blanensko – Dřín obecný, který roste nedaleko obce Vilémovice, se zařadil mezi dalších pět památných dřínů v republice. Netypický památný strom nedávno vyhlásila Správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Strom se nachází mezi Vilémovickou a Macošskou škrapovou strání. „Tento impozantní polykormon s více jak sto kmeny dlouho unikal pozornosti, jelikož byl součástí kompaktního porostu dřevin. Objeven byl až při jejich výřezu, který je v lokalitě pravidelně
prováděn s cílem udržet v těchto místech charakter skalnaté stepi. Dřín je ve výborné zdravotní
kondici,“ stojí na webu CHKO Moravský kras.
1045 Povodí zjišťuje vliv stavby vodního díla Skalička na minerální vody

20. 11. 2018 Zemědělec (newsletter); Zuzana Fialová;  Profi Press, s.r.o.; 
Povodí Moravy zadá kvůli stavbě dlouho plánovaného vodního díla Skalička u Hranic na Přerovsku podrobnou hydrogeologickou studii. Měla by objasnit, zda může mít stavba vliv na podzemní a minerální vody a nedalekou krasovou oblast. Na problémy upozorňují odborníci, podle kterých by mohlo zvolení varianty trvalého zatopení území zničit celý systém. Podle zástupců povodí by měla být studie hotova v polovině příštího roku. Teprve poté se rozhodne o typu stavby, řekl dnes mluvčí Povodí Moravy Petr Chmelař. 
„Podrobná hydrogeologická studie má za cíl posoudit vliv jednotlivých variant na hydrogeologické poměry v zájmové oblasti a stanovit případná opatření, jak negativním vlivům předejít," uvedl mluvčí povodí. Podotkl, že je připravena zadávací dokumentace pro tuto studii. "Samotná studie by měla být hotova v průběhu poloviny příštího roku. Tyto kroky iniciovalo Povodí Moravy, další postup konzultujeme s renomovanými odborníky na danou problematiku a také ministerstvem životního prostředí,“ doplnil Chmelař. Otázka možného rizika vodního díla Skalička na systém minerálních vod Hranického krasu se otevřela poté, co se o dílu začalo uvažovat kvůli extrémním suchům také jako o trvalé vodní nádrži. 
Ve hře je pět variant nádrže - boční suchý poldr, boční vodní nádrž, průtočná nádrž, víceúčelová nádrž a průtočná nádrž s částečným naplněním. „O konečné variantě vodního díla Skalička zatím není rozhodnuto. Rozhodnutí, jaká varianta nádrže či poldru v lokalitě vznikne, může padnout teprve v okamžiku, až budou shromážděny požadované odborné podklady, tedy včetně studie hydrogeologických poměrů,“ doplnil Chmelař. O vodním díle Skalička se mluví již od katastrofických povodní v roce 1997. Má ochránit před záplavami obce a města ležící kolem Bečvy. Ministerstvo zemědělství v srpnu oznámilo, že chce, aby Skalička byla vodní víceúčelovou nádrží místo suchého poldru, aby překlenula oba hydrologické extrémy – povodně i sucha. Konečnou variantu bude schvalovat vláda…*
1046 Povodí zjišťuje vliv stavby vodního díla Skalička na okolní oblasti, jako je Hranická propast či lázně v Teplicích nad Bečvou

20. 11. 2018 olomouckadrbna.cz; TRIMA CB, s.r.o.; 

Povodí Moravy zadá kvůli stavbě dlouho plánovaného vodního díla Skalička u Hranic na Přerovsku podrobnou hydrogeologickou studii. Měla by objasnit, zda může mít stavba vliv na podzemní a minerální vody a nedalekou krasovou oblast. Na problémy upozorňují odborníci, podle kterých by mohlo zvolení varianty trvalého zatopení území zničit celý systém. Podle zástupců povodí by měla být studie hotova v polovině příštího roku. Teprve poté se rozhodne o typu stavby, řekl mluvčí Povodí Moravy Petr Chmelař. 
„Podrobná hydrogeologická studie má za cíl posoudit vliv jednotlivých variant na hydrogeologické poměry v zájmové oblasti a stanovit případná opatření, jak negativním vlivům předejít,“ uvedl mluvčí povodí. Podotkl, že je připravena zadávací dokumentace pro tuto studii. „Samotná studie by měla být hotova v průběhu poloviny příštího roku. Tyto kroky iniciovalo Povodí Moravy, další postup konzultujeme s renomovanými odborníky na danou problematiku a také ministerstvem životního prostředí,“ doplnil Chmelař. 
Otázka možného rizika vodního díla Skalička na systém minerálních vod Hranického krasu se otevřela poté, co se o dílu začalo uvažovat kvůli extrémním suchům také jako o trvalé vodní nádrži. Podle nedávno zveřejněné studie odborníků z brněnské Mendelovy univerzity existuje jednoznačná souvislost výronů hlubinných plynů a kvality minerálních vod s hladinou vody v korytě Bečvy. Problém by mohl nastat v případě trvalé zátopy, upozorňují odborníci. Dotknout by se to mohlo minerálních vod, které využívají Lázně Teplice nad Bečvou, klima Zbrašovských aragonitových jeskyní i Hranické propasti. 
Ve hře je pět variant nádrže - boční suchý poldr, boční vodní nádrž, průtočná nádrž, víceúčelová nádrž a průtočná nádrž s částečným naplněním. „O konečné variantě vodního díla Skalička zatím není rozhodnuto. Rozhodnutí, jaká varianta nádrže či poldru v lokalitě vznikne, může padnout teprve v okamžiku, až budou shromážděny požadované odborné podklady, tedy včetně studie hydrogeologických poměrů,“ doplnil Chmelař. 
O vodním díle Skalička se mluví již od katastrofických povodní v roce 1997. Má ochránit před záplavami obce a města ležící kolem Bečvy. Ministerstvo zemědělství v srpnu oznámilo, že chce, aby Skalička byla vodní víceúčelovou nádrží místo suchého poldru, aby překlenula oba hydrologické extrémy - povodně i sucha. Konečnou variantu bude schvalovat vláda. Podle senátorky Jitky Seitlové se pokračuje ve výkupu pozemků. „Technické práce by měly podle neformálních informací začít nejdříve v roce 2024,“ řekla dnes novinářům Seitlová.

1047 Na výlet do Blanska: Tady se zrodil parafín!

20. 11. 2018  24zpravy.com; Moravský kras  
S panem baronem se můžete blíže seznámit v jeho chemické laboratoři, která se nachází ve sklepení blanenského zámku. Také si tu můžete odlít ozdoby z parafínu či prohlédnout nejstarší geologickou mapu na Moravě.

Další expozice se věnují mimo jiné objevitelům Moravského krasu, za jehož vstupní bránu bývá označováno právě Blansko. Na zámku pobývala i řada významných osobností, např. historik Josef Dobrovský, malíř Josef Mánes či Karolina Meineke, první žena anglického krále Viléma IV. Mramorový pomník u kostela sv. Martina stojí na místě jejího posledního odpočinku.
Proč to tu má ráda plavkyně a modelka Yvetta Hlaváčová? „Jako holka jsem v Blansku spokojeně řádila na ulici Divišky a nestarala se o nic než o to, abych dojela závod na kole jako první nebo byla kapitánkou družstva. Své rodné město jsem vždy opouštěla se smutkem v srdci i duši.“

Jeďte připraveni 
Blansko je 25 km severně od Brna, jezdí tam vlak i bus. 
V zimě otevřeno úterý až pátek 9 – 17 h (vstup 80/40 Kč). 
Levni nocleh nabízí např. ubytovna Aquapark (310 Kč). 
Kde se dobře najíte: 
Na svíčkové na smetaně a klasických hotovkách za rozumnou cenu si pochutnáte v restauraci Punkva.
1048 Cvičili záchranu turistů

20. 11. 2018 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Moravský kras
Na nejstrmější lanové dráze v republice vedoucí od Punkevních jeskyní v Pustém žlebu k propasti Macoše, kde kabina na 130 metrech překonává převýšení v průměrném sklonu 63,41 procenta, nacvičovali včera hasiči záchrannou akci. Podle scénáře se kabina zasekla uprostřed dráhy a cestující bylo nutné evakuovat na laně, zavěšeném pod vrtulníkem. 

„Jsem velmi rád, že se nám neštěstí vyhýbají. Po celou dobu, co je lanovka v provozu, byl největším problémem asi desetiminutový výpadek elektrického proudu,“ řekl Právu náčelník dráhy Radek Hejč. 

Přesto je rád, že jsou hasiči na případný zákrok připraveni. Lanovka v Moravském krase je v provozu již třiadvacet let, přičemž za dobu své existence přepravila již bezmála šest milionů turistů.
1049 Riziko přehrady

20. 11. 2018 Šumperský a jesenický deník; (pu);  VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Přerovsko – Stavba vodní nádrže Skalička, která je vymodleným protipovodňovým opatřením na Přerovsku, může mít negativní dopad na systém minerálních vod Hranického krasu. Odborníci upozorňují na nutnost detailního výzkumu. Ohroženy jsou podle nich minerální prameny lázní v Teplicích nad Bečvou, ale i Zbrašovské aragonitové jeskyně, a pak také nejhlubší zatopená jeskyně světa – Hranická propast. 

Hladina minerálních vod citlivě reaguje na změny hladiny v Bečvě. „To už bylo ověřeno mnohokrát, nejlépe při povodni v roce 1997. 

V historii nikdy nedošlo k trvalému zaplavení okolí řeky, takže změny můžeme jen modelovat,“ potvrdil Milan Geršl z Mendelovy univerzity v Brně.
1050 Nádrž může ohrozit minerální prameny

20. 11. 2018 Olomoucký deník; (pu); VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Přerovsko – Stavba vodní nádrže Skalička, která je vymodleným protipovodňovým opatřením a má zabránit katastrofálním záplavám na Přerovsku, může mít negativní dopad na systém minerálních vod Hranického krasu. Odborníci upozorňují na nutnost detailního výzkumu. 
Ohroženy jsou podle nich minerální prameny lázní v Teplicích nad Bečvou, jež se specializují na léčbu kardiovaskulárních chorob, ale i Zbrašovské aragonitové jeskyně, a pak také nejhlubší zatopená jeskyně světa – Hranická propast. 
Hladina minerálních vod citlivě reaguje na změny hladiny v Bečvě. „To už bylo ověřeno mnohokrát, nejlépe při povodni v roce 1997. 
V historii oblasti nikdy nedošlo k trvalému zaplavení okolí řeky, takže detaily změn zatím můžeme jen modelovat. Geologické struktury, v nichž je kras vyvinut, sahají do hloubky několika kilometrů a nebyly nikdy detailně prozkoumány. Je tedy potřeba detailní geologický a hydrogeologický průzkum,“ potvrdil Milan Geršl z Ústavu zemědělské, potravinářské a environmentální techniky Agronomické fakulty Mendelovy univerzity v Brně. „Z historie víme, že při zvýšení hladiny řeky nad terénem, tvořeným vápenci, docházelo k vyzvednutí hladiny oxidu uhličitého, tedy dusivého plynu, jenž je těžší než vzduch a obvykle zasahuje jen nižší patra jeskyní,“ vysvětlil. 
Nejvhodnější variantu nádrže má vybrat pracovní skupina složená ze zástupců ministerstev zemědělství a životního prostředí a Povodí Moravy do 31. března 2019. Technické práce na nádrži Skalička mají začít v roce 2024. Podle Povodí Moravy se připravuje podrobná studie. „Ta má posoudit vliv jednotlivých zvažovaných variant na hydrogeologické poměry a stanovit opatření, jak negativním vlivům předejít,“ upřesnil mluvčí Povodí Petr Chmelař.
1051 Skalička může ohrozit minerální prameny

20. 11. 2018 Přerovský a hranický deník; PETRA POLÁKOVÁ-UVÍROVÁ; VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Negativní dopad chystané přehrady by pocítily Zbrašovské aragonitové jeskyně i proslulé lázně v Teplicích nad Bečvou Přerovsko – V sázce je hodně. Stavba vodní nádrže Skalička, která je vymodleným protipovodňovým opatřením a má zabránit katastrofálním záplavám na Přerovsku, může mít negativní dopad na systém minerálních vod Hranického krasu. Odborníci kvůli tomu bijí na poplach a upozorňují na nutnost detailního hydrogeologického výzkumu. 
„Vodní dílo Skalička se intenzivně připravuje už od katastrofálních záplav v roce 1997. Proti projektu poldru s dočasným zatopením se ale opět oživil záměr trvalé vodní nádrže, jež by měla nadlepšovat průtok Bečvy v období sucha,“ vysvětlila přerovská senátorka Jitka Seitlová, která se problematikou zabývá. 
Odborníci ale upozorňují na negativní dopad trvalé nádrže na systém minerálních vod Hranického krasu. Ohroženy jsou podle nich nejen minerální prameny věhlasných lázní v Teplicích nad Bečvou, jež se specializují na léčbu kardiovaskulárních chorob, ale i Zbrašovské aragonitové jeskyně, a pak také nejhlubší zatopená jeskyně světa – Hranická propast. 
„V případě, že by došlo k trvalé zátopě, existuje riziko, že by mohla kvalitu minerálních vod, stejně jako ve Zbrašovských aragonitových jeskyních, negativně ovlivnit až zničit. Proto je důležité zvolit variantu, která toto riziko minimalizuje,“ soudí senátorka.
Odborníci upozorňují na fakt, že hladina minerálních vod citlivě reaguje na změny hladiny v řece Bečvě. „To už bylo v minulosti ověřeno mnohokrát, nejlépe při povodni v roce 1997. Musíme si ale uvědomit, že v historii oblasti nikdy nedošlo k trvalému zaplavení okolí řeky, takže detaily změn zatím můžeme jen modelovat. Geologické struktury, ve kterých je kras vyvinut, sahají do hloubky několika kilometrů a v potřebném rozsahu nebyly nikdy detailně prozkoumány. V tuto chvíli je tedy potřeba uskutečnit detailní geologický a hydrogeologický průzkum se zřetelem na jeho hloubkový dosah,“ konstatoval Milan Geršl z Ústavu zemědělské, potravinářské a environmentální techniky Agronomické fakulty Mendelovy univerzity v Brně.
Jaký by mohl být dopad vodního díla na Zbrašovské aragonitové jeskyně? „Z historických událostí víme, že v případě zvýšení hladiny řeky nad terénem, tvořeným vápenci, docházelo k vyzvednutí hladiny oxidu uhličitého, tedy dusivého plynu, jenž je těžší než vzduch a obvykle zasahuje jen nižší patra jeskyní,“ vysvětlil. 
Ohrožení minerálních pramenů se obává i vedení lázní v Teplicích nad Bečvou. „Bojíme se toho, že se změní nejen kvalita minerálních vod, ale i jejich množství. 
Proto jsme požádali dopisem ministra životního prostředí, aby jeho rezort zpracoval kvalitnější hydrogeologický průzkum a zapojil do něj i Český inspektorát lázní a zřídel,“ nastínila ředitelka lázní Bohdana Opočenská. 
Lázně čerpají mineralizovanou vodu ze čtyř vrtů. 
Nejvhodnější variantu nádrže má vybrat gesční pracovní skupina, složená ze zástupců ministerstev zemědělství a životního prostředí a Povodí Moravy do 31. března 2019. Technické práce na vodní nádrži Skalička by měly začít v roce 2024. 
Podle Povodí Moravy se nyní připravuje zadání podrobné studie. „Ta má posoudit vliv jednotlivých zvažovaných variant na hydrogeologické poměry v oblasti a stanovit opatření, jak negativním vlivům předejít,“ upřesnil mluvčí Povodí Moravy Petr Chmelař. 
V současné době už je připravena zadávací dokumentace pro tuto studii, která by měla být kompletní v průběhu první poloviny příštího roku. „Další postup konzultujeme s renomovanými odborníky na danou problematiku a ministerstvem životního prostředí. Rozhodnutí, jaká varianta nádrže či poldru v lokalitě vznikne, může padnout teprve v okamžiku, kdy budou shromážděny požadované odborné podklady, a to včetně studie hydrogeologických poměrů,“ uzavřel.
1052 Voda a zeleň v krajině

20. 11. 2018 enviweb.cz; Dušan Martoch; Sfžp; EnviWeb s.r.o.;  Moravský kras
Místní akční skupina Moravský kras, z.s. Vás zve na 10. ročník podzimního semináře 

Voda a zeleň v krajině věnovaný udržitelnému rozvoji na území Moravského krasu 

Cílem semináře je jak sdílení praktických informací a zkušeností, tak i setkání různých regionálních subjektů, jejichž vzájemná spolupráce může zvýšit kapacity pro udržitelný rozvoj v rámci regionu. 

Na seminář je nutné se přihlásit, e-mailem nebo telefonicky. Vždy uveďte jméno, příjmení, organizaci, adresu a e-mail. Přihlašovat se můžete do 19. 11. 2018. 

Kontakty : e-mail: registracemasmk@seznam.cz, telefon: +420 511 141 728. 

K přihlášení můžete také využít následující formulář: 

https://goo.gl/forms/vykO6a5CWTbsXEsN2Předpokládaný program seminářen (změna programu vyhrazena) 

08:20 - 09:00 Registrace účastníků 

09:00 - 09:05 Úvodní slovo - Vít Rajtšlégr (člen rady JMK pro životní prostředí, starosta obce Ráječko) 

Blok I - Šetrné hospodaření v krajině09:05 - 09:55 Zlepšování kvality životního prostředí prostřednictvím zeleně - Jitka Schneiderová (S-ateliér) 

09:55 - 10:15 Dotační tituly v oblasti hospodaření v krajině - Jozef Jančo (ředitel MAS MK) 

10:15 - 10:35 Připravované dotační tituly JMK na udržení vody a zeleně v krajině - Pavel Fišer (vedoucí Odd. strategického rozvoje Odboru regionálního rozvoje JMK) 

10:35 - 10:50 Přestávka na kávu 

10:50 - 11:25 Příklad dobré praxe - Pozitivní vliv pozemkových úprav na ochranu území a zadržení vody v krajině - Stanislav Skřipský (Státní pozemkový úřad, vedoucí pobočky Blansko) 

11:25 - 12:00 Příklad dobré praxe - revitalizace rybníku v obci Krásensko - Hana Šíblová (starostka obce Krásensko) 

12:00 - 13:00 Přestávka na oběd 

Blok II - Úsporné technologie a jejich financování13:00 - 13:35 Příklad dobré praxe - Centrum otevřená zahrada - Vlastimil Rieger 

13:35 - 14:00 Technologie pro půdní sorpci vody a živin - Tomáš Prokop (Hydrogel) 

14:00 - 14:25 Technologie pro využití srážkové a odpadní vody - Daniel Havlík (Nicoll) 

14:25 - 15:00 Dotace na využití srážkové a odpadní vody - Dušan Martoch (projektový manažer SFŽP Oddělení Jižní Morava)

1053 Plánovaná přehrada může ohrozit chod nedalekých lázní
21. 11. 2018 TV Nova s.r.o.; Hranické propast
Petra SVOBODA, moderátorka 

Velký problém řeší Povodí Moravy v okolí obce Skalička na Přerovsku. Podle plánů tam má vyrůst velká přehrada, jenže ta by mohla ohrozit provoz nedalekých lázní a přírodního unikátu Hranické propasti. 
Petr ZAPLETAL, redaktor 

V boji se suchem, které v posledních letech sužuje mnohé oblasti České republiky plánuje Povodí Moravy výstavbu několika přehrad na východě našeho území. Jednou z nich má být i vodní dílo Skalička. Jenomže to může ohrozit nedalekou krasovou oblast. Ta je unikátní zejména Hranickou propastí, tedy vůbec nejhlubší sladkovodní jeskyní na světě. Už několik let se týmy potápěčů snaží zjistit její hloubky. Dna nedosáhl ani speciální robot, který zkoumal před 2 lety. Ten se tehdy dostal až do hloubky 404 metrů. Dalším místem, kterému může zamýšlená přehrada uškodit, jsou nedaleké lázně a jejich léčebné minerální vody. 
Petr CHMELAŘ, mluvčí Povodí Moravy 
Připravujeme zadání podrobné hydrobiologické studie a jejím cílem je posoudit vliv jednotlivých variant nádrže na hydrogeologické poměry a stanovit případná opatření, jak negativním vlivům předejít. 
Petr ZAPLETAL, redaktor 
Náročná studie je také hlavním důvodem, proč ještě není stanovená přesná podoba budoucí nádrže. Ve hře je tak ze strany Povodí Moravy hned 5 variant a to od bočního suchého poldru až po klasickou přehradu. Rozhodnuto by mohlo být nejdříve v polovině příštího roku. 

1054 Vedení lázní Teplice nad Bečvou se obává o léčivé prameny kvůli chystané protipovodňové stavbě
21. 11. 2018 rozhlas.cz; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Už více než šest století využívají lidé blahodárné účinky léčebných minerálních vod v Teplicích nad Bečvou. Teď se vedení tamních lázní obává, že by o ně mohlo přijít kvůli připravované protipovodňové stavbě v nedaleké Skaličce. Povodí Moravy ale ujišťuje, že prameny nijak ohrozit nechce, a nechá si proto zpracovat hydrogeologickou studii.
Jurikův, Kropáčův a Galašův – tři prameny, které lázeňské hosty zásobují teplickou kyselkou. Paní Věra ji dnes ochutnává poprvé. Na léčení sem dojela z Prostějova. „Je dobrá. Já si tady vařím kafe, tak bych si sem mohla dojít pro vodu,“ komentuje.
Vedení lázní se ale teď obává, že připravovaná protipovodňová stavba u nedaleké Skaličky by je o tyto léčivé prameny mohla připravit. „Jakékoliv změny hladiny podzemní vody by mohly znamenat změnu tras podzemní vody a mohly by být pro nás jako pro lázně likvidační. Museli bychom hledat jiné možnosti čerpání minerální vody, což by bylo hodně nákladné a nemáme dnes představu, jakým způsobem bychom to provedli,“ vysvětluje Zdeněk Růžička vedoucí technik lázní.
Možný vliv nejen na prameny, ale i na klima Zbrašovských aragonitových jeskyní a nedaleké Hranické propasti už prokázal mnohaletý výzkum speleologů ze skupiny Hranický kras. „Pokud bude jakýmkoliv způsobem ohrožena stabilita, složení nebo proplynění pramenů, tak to vždycky ovlivní všechny tři lokality,“ říká členka skupiny Barbora Šimečková. 
Povodí Moravy ústy svého mluvčího Petra Chmelaře ale uklidňuje. Stavět se prý nezačne dříve, než bude hotová podrobná hydrogeologická studie. „V současnosti jsou připravené právě podklady pro zadání této studie, takže během několika dnů bude vypsáno výběrové řízení pro zpracování studie, která situaci v této lokalitě posoudí,“ uvedl Chmelař. 
Studie by podle něj měla být dokončena v polovině příštího roku. Teprve poté Povodí Moravy rozhodne o přesném typu stavby. Stanovený termín jejího zahájení v roce 2024 by to podle Chmelaře nemělo nijak ohrozit.

1055 Historii regionu přiblíží život neandrtálce z Kůlny i pravěký zážitkový kurz

21. 11. 2018 akcezabrnem.cz; Pavla Tvrzníková; BitWave Consulting s.r.o.
Pro příštích pár dní se v kalendáři Blanenska a Kuřimska zcela náhodou sešly různé akce, které se budou týkat historie, a to hlavně té místní. Zapomeňte na příliš obecné informace, které Vám možná kazily radost ze školního dějepisu - na přednáškách, které se v okolí konají, se možná dozvíte i o svých předcích. 
Té nejstarší historie se v našem kalendáři týká hned první akce našeho článku. V rámci cyklu Podzim s archeologií si přijďte poslechnout o Neandrtálcích z Moravského krasu, kteří se do této oblasti opakovaně vraceli. Přednáška začne 22. listopadu v 18:00 v Muzeu Blanenska v 
Blansku. 
Historie, která se naší doby týká mnohem více, je dvacáté století. V boskovickém Židovském obecním domě se ve čtvrtek 22. listopadu v 17 hodin bude konat vzpomínková beseda Od legionářů po dnešek, do které se můžete se svým příspěvkem zapojit i Vy. 
Pokud máte rádi místní pověsti a jste z okolí Blanska, potěší Vás přednáška Blansek - anebo historie a pověsti okolí Těchova. Ta se chystá na 23. listopadu od 18:00 v Kulturním domě a hospůdce Na Točně.
Velmi zajímavý zážitkový kurz můžete navštívit v sobotu 24. listopadu v 
Blansku. Povede ho přední česká odbornice na pravěký textil, Kristýna Urbanová, která Vám ve svém Rozplétání nitek odhalí pracovní postup ke tkaní ovčí vlny nebo prozradí, které rostliny jsou dobré k barvení látek. 
Založení republiky se v Jedovnicích bude věnovat beseda, která se chystá na neděli 25. listopadu od 16 hodin.
Další přednáška v naší pozvánce se opět koná v Blansku, a je zaměřena nejen na milovníky historie, ale i obdivovatele techniky. Povídání o Blansku a vodních turbínách si poslechněte 29. listopadu od 18 hodin na blanenském zámku. 
Poslední pozvánka je na výstavu, která je v Boskovicích přístupná už jen do 25. listopadu. Týká se hlavně místního dění od poloviny 19. století do konce první republiky, a její název je Vzhůru, máme svůj vlastní stát.
1056 Víno u mlýna koupili za tolary

21. 11. 2018 Týden u nás; RENATA SPOTZOVÁ; VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Moravský kras
Blansko – Je sobota krátce po poledni a první návštěvníci přijíždějí ke Skalnímu mlýnu nedaleko Kateřinské jeskyně. 

Tentokrát je ale nelákají jen kouzla Moravského krasu. Míří na košt svatomartinských vín. Prostor se postupně plní k prasknutí a v obřím zatepleném stanu určeném právě k ochutnávce vína si účastníci už jen s obtížemi vybírají volné místo k sezení. 

Akci si nenechal ujít třeba Jan Dobeš z Petrovic. „V jeskyních jsme byli za celý život asi stokrát, ale když se k tomu přidá košt, mají najednou úplně jiný nádech a rozměr,“ chválí nápad organizátorů. 

První cesta příchozích vede do směnárny, kde mění koruny za speciální tolary. Jeden odpovídá dvanácti korunám. 

Na akci se schází skupiny přátel, které si se sklenkou vína užívají sváteční víkend.
Jaroslava Malíková z Blanska se na košt dlouho těšila a pozvala i kamarádku z Brna. „Přijely jsme kvůli vínu i hudbě. 
Teď zrovna pijeme Silván, je dobrý, ale trošku perlivý,“ směje se Malíková
SVATOMARTINSKÉ RŮŽOVÉ
Velkému zájmu se těší svatomartinská vína. „Nejrychleji mizí růžové víno od Vicana z Mikulova, to se prodává úplně bezkonkurenčně,“ říká Kamila Malíková z vinotéky U Brázdů. 
Kdo mladému vínu neholduje, zůstává při osvědčené klasice. „Nejvíc se prodává Pálava, protože je sladká a chutná skoro všem,“ říká prodavač z vinařství ZD Sedlec. V pozadí vyhrává kapela. 
Nosím černý brejle, zpívá Michal Hrůza. Jeho vystoupení dokáže roztancovat i hochy a děvčata z krojovaného tanečního souboru Pouzdřanské Pupěnky. Zpěvák se nenechává dlouho pobízet a nasazuje si vypůjčený klobouk, který je součástí mužského kroje. 
Příchozí baví i písničky a vyprávění Jožky Šmukaře. „Moravské slavnosti, kde teče víno proudem, jsou krásné a jsou na ně pěkné vzpomínky. Hůř dopadají akce, kde teče proudem slivovice,“ povídá. 
Rodiny s dětmi míří také do nedalekého Domu přírody. Vyrábějí tam krmítka pro ptáky, netopýry z oblázků nebo zdobí perníčky. Děvčata láká i výroba šperků z korálků a drátků nebo dílna geologa Jiřího Šafaříka. Zájemci se tam učí zbrousit vápenec a vyrobit z něj šperk. 
V pozdějších hodinách roztančí publikum vystoupení skupin HD Acoustic a Rockfór, nechybí ani ohnivá show.
1057 Košt vín.

21. 11. 2018 Týden u nás;  VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Moravský kras
Třetí ročník koštu svatomartinských vín přinesl několik zásadních změn.
Akci nedoprovázelo vítání svatého Martina, které se konalo již předešlý víkend. Z centra Blanska se přesunula ke Skalnímu mlýnu. Účastníci mohli se slevou navštívit Kateřinskou jeskyni a svézt se po Moravském krasu vláčkem.
1058 Zapomenuté publikace

21. 11. 2018 Týden u nás; PETR ZAJÍČEK; VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Moravský kras

O Moravském krasu bylo mnoho napsáno, mnoho popsáno, nakresleno či vyfotografováno. V počátcích prvních poznávání a výzkumů, v 18. a 19. století, to byly především souhrnné popisy krasových jevů a jejich vyobrazení znázorňovaly malby, kresby a grafiky. S příchodem fotografie se ve druhé polovině 19. století objevují první snímky Macochy, Sloupských jeskyní a později dalších lokalit v Moravském krasu. Fotografie postupně převážila, i když obrazy a grafiky z Moravského krasu vznikají i dnes. Přesto již od počátku 20. století vznikala umělecká díla zobrazující jeskyně a krasové jevy spíše sporadicky. 
Roku 1922 byla otištěna publikace Moravský kras. Obsahuje krátký text, ve kterém je několik drobných kreseb z Moravského krasu a sedm vlepených litografií. Ty zobrazují skalní bránu nad Punkevními jeskyněmi, skalní stěnu nad Rudickým propadáním, Masarykův dóm a dóm U Anděla v Punkevních jeskyních, vodní plavbu v Punkevních jeskyních, pohled ze dna Macochy a Čarodějnici v jeskyniKateřinské. Grafická vyobrazení jsou netypická a většině dnešních znalců krasu neznámá.
 Autorem krátkého doprovodného textu byl Adolf Veselý a autorem grafik František Václav Süsser. Tento málo známý malíř, kreslíř a grafik byl původem Rakušan a později pobýval v Brně. Nejdříve učil na keramické škole ve Znojmě, později na Vyšší průmyslové škole textilní v Brně. V letech 1924 až 1950 byl pak profesorem na Škole uměleckých řemesel v Brně. Jeho grafiky z Moravského krasu jsou netypické a na některých vyobrazeních jsou postavy návštěvníků. 
Doprovodný text Adolfa Veselého je poetický: „Punkva vytéká z podzemí do Pustého žlebu a jakoby si uvolnila dlouho zadržovaný dech a hlas: Zurčí si vesele a čiperně skáče přes kameny...“ Veselý v textu vyzdvihuje význam umění spojeného s přírodními hodnotami a v závěru textu vybízí další tvůrce k činnosti: „Fotografická čočka byla zatím jediná, která hleděla na nádhery Moravského krasu a fotografická plotna, která je trvale zachycovala a zprostředkovala světu. Pravý div stane se, až se na krásy Moravského krasu zadívají oči umělce výtvarníka. Poklady, rovnocenné pokladům skutečným, budou jimi vyneseny na povrch a na světlo. Litografické album akademického malíře Frant. Süssera zahajuje umělecké dobývání Moravského krasu. Zde je cesta! Cesta je uvolněna. Následovníkům radostný pozdrav!“ 
Je až neuvěřitelné, kolik historických dokladů a dokumentů se po mnoha letech vynořuje. V knihovnách, archivech i soukromých sbírkách jsou uloženy opomíjené skvosty, které přinášejí oživení a mnohdy nové poznatky z naší největší a nejvýznamnější krasové oblasti.

Foto popis:  Nádherné vyobrazení Macochy od Františka Süssera 

1059 Hranická propast může mít hloubku až čtyřicet kilometrů, říká vědec

22. 11. 2018  regiony.impuls.cz; Hranická propast
Hranická propast na Přerovsku se už dva roky pyšní hloubkou 404 metrů titulem nejhlubší zatopené sladkovodní jeskyně na Zemi, dna však dálkově ovládaný robot stále nedosáhl. Podle geologa Milana Geršla z Mendelovy univerzity nepatrné koncentrace helia naznačují, že jeskyně sahá až pod zemskou kůru, do svrchního pláště Země.
Dá se tedy říct, že Hranická propast měří čtyřicet kilometrů? 
Ano, dá. Pokud z této hloubky pochází oxid uhličitý i helium, tak se musí nějak dostávat nahoru. V tuto chvíli nevíme, jaký je profil propasti ve velkých hloubkách, mohou to být jen velmi úzké pukliny, ale provázanost je jistá. Na druhou stranu, rozměry mohou být i impozantní, protože ve velkých hloubkách, tedy při vyšším tlaku a vyšší teplotě, probíhá rozpouštění hornin intenzivněji.
Plyny obsaženými ve vodě v propasti se vědci zabývají od 60. let minulého století. Jak je možné, že nikomu dosud nedošlo, že pocházejí z takové hloubky?
Historicky, tedy od padesátých let 20. století, se usuzovalo, že když jsou jeskyně ve vápencích, tak potřebujeme zjišťovat, jak jsou mocné, lidově tlusté, právě ty vápence. Výpočtem a novodobým počítačovým modelováním nám vychází mocnost vápenců na jeden až 1,5 kilometru. Co by ale bylo dole, pod nimi? Například v Moravském krasu se do vápenců také dostává voda, která je naruší a následně vyvěrá zpět na povrch, nedostává se však do spodních hornin, ty jsou nerozpustné a velmi odolné. V Hranickém krasu minerální voda narušuje vápence odspodu, navíc se nejedná o vodu povrchovou, ale o silně agresivní, proplyněnou minerálku. Ta může atakovat i žuly a jim příbuzné horniny. Srovnávání s klasickým krasem proto není ten správný přístup pro pochopení rozměrů Hranické propasti.
Vy jste pro své závěry o hloubce propasti využil izotopů uhlíku a helia. Mohl byste to, prosím, blíže vysvětlit?
Geochemici využívají pro určení původu vod takzvané izotopy. Jsou to specifické atomy daného prvku, v našem případě helia a uhlíku, který je součástí oxidu uhličitého. O těchto atomech víme, odkud pocházejí, dokážeme tak třeba odlišit oxid uhličitý z atmosféry, z dýchaní nebo z mikrobiálního rozkladu. Samozřejmě umíme určit i plyn, který přichází z velkých hloubek Země. Je totiž velmi specifický a nepodobá se svým složením plynům, jež se běžně vyskytují kolem nás. 
Tvrdíte, že Hranická propast je celosvětový unikát. Máte na mysli i jiná fakta, než že je to nejhlubší zatopená jeskyně?
Díky existujícím vrtům byly vápence v Hranickém krasu prokázány v hloubce od 1,5 do asi šesti kilometrů. Podobnou mocnost vápenců, současně přínos teplých minerálních vod z podloží a tektonické poměry, které umožňují hluboké otevření struktur, bychom jinde těžko hledali. Máme opravdu jedinečnou možnost mít nejhlubší propast na světě. V těchto souvislostech neexistuje žádné podobné místo na Zemi. 
Jak si ale můžete být tak jistý?
Díky tomu, co známe. V oblasti Hranického krasu se v geologické historii potkalo několik faktorů najednou. Prvním je kolize kontinentálních desek, tedy zaniklých kontinentů. Kolize sice proběhly i jinde, ale tam nejsou jenom ve vápencích. Pokud jsou někde vápence, tak jsou zavrásněné velmi hluboko a nevytváří kras. A pokud ano, chybí tam minerální voda. Tady se spojily všechny tyto faktory. Samozřejmě, podobné projevy Země, které sahají do velkých hloubek v podobě horkých gejzírů nebo vulkánů, si uvědomí každý, ale my se bavíme o krasové propasti. 
Dá se určit, jak je propast stará? 
Vznik jeskyně se nedá určit přesně, protože lidově řečeno: jak chcete datovat díru... Částečně se to dá, až se do ní něco dostane. Ideální je, když tam najdete třeba řeckou minci. Zní to šíleně, ale stává se to, i když u nás výjimečně. Spíše se bude jednat o objevy fosilií z doby, kdy krajinu zaplavilo moře, či z doby neandrtálců nebo čehokoliv, co tady žilo a my to datovat umíme. Pak můžeme říct, že jeskyně byla vyvinuta již v době, kdy se do ní nález dostal. Z okolí Hranické propasti máme paleontologické a archeologické nálezy, ty jsou ale zatím stále předmětem dalšího výzkumu. 
Je pravda, že minerálka v propasti – a Hranickém krasu vůbec – byla původně dešťová voda? 
Ano, je to zasáklá povrchová voda, její stáří bylo datováno na 16 až 30 let. Datování se dělala už mnohokrát, dříve ale nebyla tak přesná. Naši vědečtí předchůdci měli hrubší měřítka, dnes pracujeme s jemnějšími metodami. Navíc jsou i dostupnější a levnější, takže analýzy se mohou dělat častěji. Tím se vyloučí vliv nějakého extrému, třeba že vzorek byl odebrán za povodně či velkého sucha, kdy je proudění vod v podzemí silně ovlivněno.
Jak se z takové vody vlastně stane v podzemí minerálka? 
Je to díky tomu, že se v ní rozpustí plyn, který uniká z velké hloubky; jde o oxid uhličitý a nepatrné příměsi dalších plynů. Funguje to podobně jako autosifon – vznikne proplyněná voda, která je velmi agresivní, takže rozpouští okolní horninu. Ta pak ubývá, čímž vznikají jeskyně. Současně se ona hornina rozpustí ve vodě. Tak vznikne mineralizovaná voda, která, když ji pak pijeme, podporuje výživu organismu. Používá se proto v lázeňství, například i pro podporu růstu a hojení zlomených kostí. V Hranické propasti má voda stejné složení jako ta, kterou pijí lidé z pramenů v lázních v Teplicích nad Bečvou. 
Zajímá vás dění v krajích? 
Z vaší studie vyplynulo, že právě tyto prameny, ale i Hranická propast a Zbrašovské jeskyně, jsou ohrožené stavbou přehrady Skalička, která má stát na Bečvě jako opatření proti povodním. 
Nechci z toho dělat velké drama, ale hloubky v Hranickém krasu jsou tak obrovské a toho, co víme, je tak málo, že dovolit si to celé ovlivnit stavbou přehrady, je risk. Hydrotermální systém je neuvěřitelně velký a my jsme v jeho výzkumu pořád ještě na začátku. Měli bychom oblast nejdříve důkladně poznat a pak plánovat stavbu. 
A lze to vůbec celé důkladně prozkoumat? 
V rámci České republiky bychom měli najít peníze na to, abychom se o to pokusili. Jedním z řešení by mohl být například geofyzikální průzkum. Byla by ale velká náhoda, kdyby se hned napoprvé našla metoda, která by byla ta správná a zároveň všeobjímající. 
Dá se jednoduše říct, co přehrada v Hranickém krasu způsobí? 
Skalička ovlivní hydraulické poměry v oblasti. Její hladina má dosahovat dvaceti metrů, což jsou tři atmosféry, tedy strašně moc. Takový tlak urychlí průtoky vody v podzemí, a ta tak nestihne mineralizovat. Je otázkou, jestli se to stane hned, nebo postupně, a zda jen někde, nebo všude. Protože ty cesty neznáme, nemůžeme tvrdit, že to bude tak a tak. Nemluvím ale o něčem, co jsem si spočítal nebo vybájil, důkaz přinesly povodně v roce 1997. Tehdy stoupla hladina v řece Bečvě „jen“ o šest metrů, ale v lázních to vedlo k tomu, že z vrtů tryskala minerálka v gejzírech dosahujících několika metrů. 
Na druhou stranu nějak chránit obce v Pobečví proti velké vodě bude potřeba. 
To vůbec nezpochybňuji. Jako potápěči jsme povodně sami zažili, takže víme, že nějaké opatření se musí vybudovat. Jde jen o to, mít argumenty a informace pro správné rozhodnutí.

1060 Robota tahali ze sedmdesátimetrové hloubky

23. 11. 2018 idnes.cz;  Zo Čss Hranický Kras; Hranická propast
Před dvěma lety získala Hranická propast na Přerovsku titul nejhlubší zatopené sladkovodní jeskyně na Zemi s hloubkou 404 metrů. Dna však dálkově ovládaný robot stále nedosáhl a na dlouhé měsíce zůstal uvězněný v hlubině, než se ho při záchranné operaci podařilo vytáhnout zpět nad hladinu.
1061 Strach je potřeba, aby měl člověk v jeskyni pud sebezáchovy, říká speleolog Roman Šebela

23. 11. 2018 rozhlas.cz. 
Roman Šebela je náčelníkem Speleologické záchranářské služby České speleologické společnosti, který při záchraně, ať už ostatních jeskyňářů nebo civilistů, bojuje s těžko dostupnými prostory – tmou, vlhkem a zimou. Jak často musí v Moravském krasu on a jeho kolegové řešit nebezpečné situace? 

O své práci tvrdí, že to vlastně není práce, ale spíše koníček, speleologii se věnuje od svých 16 let. „Jako kluci jsme lezli do jeskyní Rudického propadání, což bylo pochopitelně zakázané. Jeskyňáři nás chytli a pohrozili nám – buď na nás budou žalovat ve škole, nebo se staneme jeskyňáři.“ Tak popisuje Roman Šebela historku, díky které je dnes tím, čím je. 

Roman Šebela pochází z Rudice na Blanensku, kde je zároveň i starostou obce. „Moravský kras je největší krasová oblast v České republice, má řádově 100 km2 vápencového masivu, je tam přes 1 100 objevených jeskyní,“ popisuje svůj rodný kraj Šebela a dodává: „Tím pádem tam je nejvíce jeskyňářů a nejvíce nehod.“ 

Nejdelší jeskyně, konkrétně Amatérská jeskyně, měří přes 40 km a průměrné teploty se v jeskyních pohybují okolo 7-8 °C. Proto je dobré nepodcenit při vstupu do jeskyně přípravu – helma, světlo, nepromokavé oblečení jsou základem. 

Jaký je rozdíl mezi jeskyněmi v Moravském krasu a v Číně nebo třeba na Yukatánu? A jaký objev se podařil české speleologické výpravě v Číně? Poslechněte si celý rozhovor.
1062 Poznejte 16 nejkrásnějších přírodních jevů světa!

23. 11. 2018  epochaplus.cz; Lenka Kospertová; 
Příroda dokáže vyčarovat neuvěřitelné úkazy, které okouzlí nejedno oko. Na naší planetě existují tisíce zázraků. EpochaPlus.cz vám představí ty nejúžasnější z nich… 
Modrá láva 

Kde: Indonésie 
O co jde: Z otvoru sopky uniká při velmi vysoké teplotě modré magma 
Vybuchující sopky děsily lidstvo po celá staletí. Ve východní části ostrova Jáva se nachází unikátní sopka Gunug Merapi, jinak nazývaná „Hora ohně“. Nejedná se ale o obyčejný vulkán, tento chrlí modrou lávu. Jak je to možné? V přilehlé oblasti se totiž nalézá bohaté naleziště síry. Když jsou sirné plyny vystaveny kyslíku a ozářené roztavenou horkou lávou, zbarvuje ji do safírově modré barvy. Její tok je navíc pomalejší a má vyšší teplotu v rozmezí 600–900 °C. Plameny je ale možné vidět pouze v noci. 
U sopky se také nachází malebné vulkanické jezero s tyrkysově zbarvenou vodou. Koupání v něm se ale nedoporučuje. Jedná se totiž o nejkyselejší jezero na naší planetě. 
Zamrzlé květiny 
Kde: Arktida)¨

O co jde: Květiny se vyskytují v arktických vodách a vznikají vlivem rozdílných teplot mořské vody a okolní atmosféry.
Ledové květy dávaly vědcům dlouho zabrat. Tyto přírodní útvary vyrůstají z povrchu nově vytvořeného ledu, a to za nízkých okolních teplot a suchého podnebí. Jejich struktura je velmi jemná a mají tvar podobný lístku kapradí. Rostliny zkoumal i tým brněnských vědců pomocí elektronového mikroskopu. Čeští výzkumníci tak vyvrátili hypotézu, že ledové květy mají podíl na vzniku slaných aerosolů v polárních oblastech, které nepříznivě ovlivňují ozonovou vrstvu. 
Květiny jsou až 3x slanější než mořská voda, jelikož mají schopnost nasávat z mořské vody sůl. 
Ohnivý vodopád Koňský ohon 
Kde: Kalifornie, Spojené státy americké 
O co jde: Ohnivý vodopád vzniká díky září zapadajícího slunce. 
V Yosemitském národním parku se nachází vodopád nazývaný „Koňský ohon“, který padá z 610 metrů vysokých skalních útesů nejvyššího žulového monolitu světa, hory El Capitan. Jev, který vidíte na obrázku, je k vidění pouze za určitých příznivých podmínek. Ty tvoří je dostatečné množství vody a sklon slunečních paprsků. Vzniká tak úžasný optický klam, že z útesů padá dolů žhavá sopečná láva. 
Úkaz lze pozorovat jen několik dnů v měsíci únoru kolem poledne. Místo v tu dobu patří k nejvyhledávanějším fotografickým atrakcím. 
Jezero smrti Natron 
Kde: Tanzanie

O co jde: Některá zvířata zde zkameněla. Voda v jezeře má totiž podobné vlastnosti jako louh sodný. 
Africké jezero s rozlohou 600 km 2 a hloubkou 3 metry patří k nejpodivnějším místům na zemi. Zvířata se zde mohou změnit v kámen. Jak je to možné? Voda v jezeře má velmi zásadité pH, a proto působí jako žíravina. A její teplota dosahuje až 60 °C. Pro zvířata, která tu nejsou zvyklá žít, to může znamenat rozsudek smrti. Voda je může popálit, hlavně na kůži a očích. I přesto se mnozí živočichové dokázali na život zde adaptovat. Postupem času se tu vytvořil unikátní ekosystém a Natron překvapivě překypuje životem.
Uhličitan sodný, který je obsažen ve vodě, je skvělým konzervantem. Využívali ho již staří Egypťané k mumifikaci. 
Kvetoucí poušť 
Kde: Chile
O co jde: Jen jednou za několik let se poušť Atacama mění v nádhernou kvetoucí zahradu. 
Poušť Atacama v Chile patří mezi nejsušší místa na Zemi. Prší zde jen velmi zřídka. V jejím středu se údajně nacházejí oblasti, kde nepršelo stovky až tisíce let. O to zajímavější je úkaz, který se děje jednou za 5 až 7 let. Naposledy se tak stalo v roce 2015, kdy Atacamu skropily silné lijáky a proměnily ji v růžově kvetoucí oázu. V některých částech zde napršelo během 12 hodin tolik, co jindy za celých sedm let. Vykvetly zde květy slézu a dalších 200 rostlin. 
Teploty na poušti se v létě přes den pohybují okolo 50 °C, v noci padají až k 0 °C. Díky přírodním podmínkám využívá oblast také NASA k testům zařízení pro mise na Mars. 
Nekonečná vlna 
Kde: Brazílie 
O co jde: Dvakrát do roka se atlantský příliv setkává s proudem říční vody v ústí Amazonky a vzniká tento unikátní jev. 
Člověk si představuje nekonečné vlny většinou na širém moři. Tento úkaz se ale vyskytuje na řece Amazonce v období února a března. Místní indiáni jej nazývají slovem pororoca. Jak se ale na největší řece světa objeví? K vytvoření vlny dochází k momentu, kdy se oceánský příliv dostane k ústí Amazonky. Vlna zpočátku dosahuje výšky kolem 5 metrů, postupně se ale snižuje. Přesto je k vidění ještě 800 km proti proudu řeky. 
Vlnu mají v oblibě především surfaři. Nejdelší zaznamenaná jízda trvala skoro tři čtvrtě hodiny a podařilo se při ní urazit téměř 15 km. 
Parní věže 
Kde: Island 
O co jde: Vznikají vlivem geotermální činnosti a v kombinaci s polární září vypadají nádherně. 
Tajemný ostrov Island je proslulý svou geotermální činností a vulkanickou aktivitou. Nachází se zde mnoho gejzírů a horkých pramenů, ale také tzv. parních věží. Ty se nacházejí především v oblasti Hverir. Vyskytují se zde také černé řeky, které dotvářejí velmi zvláštní a ponurou atmosféru. 
Nejkrásnější jsou parní pilíře s polární září, kdy se jejich pára odráží v obrazu na hvězdné noční obloze. 
Vulkanické blesky 
Kde: po celém světě 
O co jde: Při sopečných erupcích vzniká obří elektrostatický náboj, který bouřky způsobuje. 
V běžných bouřkách jsou původcem blesků srážky krystalků ledu, které třením generují dostatek elektrického náboje k vyvolání blesku. Sopečný mrak je méně předvídatelný. A jak vzniká? Podobně jako ten klasický. Příčinou je statická elektřina, která vzniká třením prachových částic v hustých mračnech popela. Vzniklý náboj pak vygeneruje blesk. Druhý zdroj blesků je ve stratosféře vysoko nad zemským povrchem, kde dochází ke tření ledových krystalků.
Blesky bývají dlouhé až 100 metrů. Byly pozorovány nad činnými sopkami Redoubt, Sakurajima, Eyjafjallajökull nebo Etna. 
Krvavý vodopád

Kde: Antarktida
O co jde: Krvavě červenou barvu Taylorova ledovce způsobuje slaná voda s vysokým obsahem železa. 
Krvavé vodopády v Antarktidě objevil v roce 1911 Griffith Taylor. Ještě dlouho poté ale zůstaly zahaleny rouškou tajemství. Vědci totiž nemohli přijít na to, proč voda pod ledovcem nezamrzá, i když je její průměrná teplota -17 °C, a co je příčinou její prapodivné červenohnědé barvy. Původně si mysleli, že barvu způsobuje aktivita červených řas. Speciální radar ale prokázal, že zbarvení vyvolává oxid železa. Pod ledovcem se totiž nachází síť řek se slanou vodou, která obsahuje oxid železnatý. Sůl ve vodě pak navíc vytváří teplo, díky čemuž voda neustále taje. I v tomto nehostinném prostředí žijí i unikátní druhy bakterií. 
Jezero je staré už více než dva miliony let. Voda, která napájí vodopád, je velmi slaná, zhruba 4x slanější než vody světových oceánů. 
Podvodní vodopády 
Kde: Mauricius 
O co jde: Ve skutečnosti o žádné vodopády nejde. Krásnou iluzi vytvářejí proudy písku, „stékající“ do moře.
Tento přírodní fenomén se ukrývá u jihozápadní části ostrova Mauricius v Indickém oceánu. Místo patří k nejfotografovanějším místům světa hlavně kvůli optické iluzi, kterou vytváří. Voda totiž vypadá, jako by prudce padala do středu Země. Průzkumy ale ukázaly, že se jedná o velké nánosy písku z pobřeží, které se vlivem oceánských proudů přesouvají od pláže směrem do oceánu. 
V realitě je díra hlubší jen o přibližně 10–20 metrů než výše položená část šelfu. 
Věčná bouřka 
Kde: Venezuela 
O co jde: město, kam udeří 40 000 blesků denně 
Ve Venezuele existuje město Maracaibo, které proslulo jako magnet na blesky. Tato neustálá bouře trvá už miliony let. Jak to tomuto jevu došlo? Vědci jsou přesvědčeni, že příčinou bouřky jsou geologické vlastnosti terénu kolem řeky, které způsobují neustálý nízký tlak. Vliv má jistě i studený vzduch z And a ionizovaný metan z rozkládající se vegetace u jezera. 
Místní si přejí, aby bouře nikdy neustala, jelikož je tato energie největším přírodním generátorem ozonu na planetě. 
Ročně zasáhne místo přes milion blesků. Ty se staly výborným navigačním signálem pro rybáře i cestovatele. A několikrát dokonce pomohly zabránit vpádu nepřátel. Město je vidět až na vzdálenost 450 km. Každý z blesků má takovou sílu, že by rozsvítil 100 milionů žárovek. 
Velká modrá jáma 
Kde: Belize 
O co jde: Jde o útvar, který vznikl krasovou činností v dobách, kdy tu ještě nebylo moře. 
V Honduraském zálivu, asi 72 km od Belize City, se nachází Velká modrá jáma. Tato prohlubeň dokonalého kruhového půdorysu o průměru 300 metrů a hloubce 124 metrů vznikla během dob ledových, kdy byla hladina moře výrazně nižší, než je v současnosti. Jedná se o závrt krasového původu, kdy se rozpouštěla vápenatá hornina. Časem se tak utvořila jeskyně, u které se probořil strop, a celá formace se ocitla pod vodou. 
V roce 2014 místo zkoumali vědci z Texaské a Louisianské university, kteří odebrali vzorky sedimentů a zjistili, že mezi lety 800–900 n. l. došlo na Yucatanském poloostrově ke snížení srážek, zároveň ubylo hurikánů.
Vodní vír Malström 
Kde: Norsko 
O co jde: Silný mořský proud v Norském moři vzniká střetem dvou příbojových vln. 
V Norském moři mezi Lofotskými ostrovy se objevuje silný mořský proud, který získal označení Malström. Tento unikátní jev vzniká díky specifickým vlastnostem přílivu a odlivu a zvláštnímu povrchu mořského dna. Vír o průměru 40 až 50 metrů ale na rozdíl od ostatních vírů nevzniká v průlivu ani zátoce, nýbrž v otevřeném moři. Nejsilnější je v období od července do srpna. 
Proudy s sebou nesou různé mikroorganismy, čímž přitahují ryby a rybářské čluny. Pro ně ale mohou být velmi nebezpečné. 
Duhové eukalypty
Kde: Filipíny

O co jde: Pigmenty, které obsahují mikroorganismy, vytvářejí na kmenech eukalyptů nádherné barevné kompozice. 
Duhové eukalypty vynikají nejen svou krásou, ale také tím, že patří mezi jediný druh blahovičníku, který neroste v Austrálii. Nejtypičtější je na něm jeho barevný kmen. Kůra se z něj totiž loupe sama, a to způsobem, že se pod ní ukazují různě zbarvené pruhy lýka. V posledních letech se také zjistilo, že tento blahovičník výborně zpevňuje erodovanou půdu a dokáže rychle zaplnit prázdná místa po vytěžených lesích. 
Jedná se totiž o nejrychleji rostoucí strom světa. 
Strom se používá na výrobu bílého papíru. Američané ale z jeho dřeva vyrábějí i nábytek. Na rozdíl od ostatních blahovičníků nelze z tohoto druhu získávat aromatické oleje. 
Podvodní „kruhy v obilí“
Kde: Japonsko
O co jde: Autory těchto geometrických tvarů jsou samci ryby fugu (čtverzubec). Vytvářejí je oscilačními pohyby svých ploutví. 
Velké a překrásné podmořské kruhy trápily vědce velmi dlouho dobu. Tajemné obrazce byly připisovány nadpřirozeným silám nebo mimozemšťanům. Vysvětlení je ale mnohem prostší. Obrazce vytváří japonská rybka, konkrétně čtverzubec. Maličcí samečci čtverzubce tímto uměním lákají samičky k páření. Poprvé byly tyto rybky spatřeny v roce 1995. Samci budují kruhy opakovaným narážením na dno, přičemž útvary hloubí svými ploutvemi. 
Jakmile dojde k páření se samičkou, samci se přestanou o kruhy zajímat a po rozmnožení místo zcela opouštějí. 
Migrace rudých krabů 
Kde: Vánoční ostrov

O co jde: Na Vánočním ostrově putuje každoročně 120 milionů krabů z lesa směrem k oceánu. 
Migrace „vánočních“ krabů je označována za jeden ze zázraků přírody. Na svou několikakilometrovou cestu se vydává více než 120 milionů rudě zabarvených suchozemských krabů. 
Pro kraby je to trasa mimořádně náročná, musejí překonávat nejrůznější překážky a mnoho z nich končí pod koly automobilů. Migrace trvá dva týdny, přičemž ji zahajují monzunové deště na začátku listopadu, kdy krabi opouštějí své příbytky v pralese a směřují k moři, kde se rozmnožují. 
Krabi si svou cestu „plánují“ tak, aby k moři dorazili v období novoluní, kdy je nejvyšší příliv. Po spáření se vracejí zpět do vnitrozemí, zatímco samičky ještě 14 dní opatrují oplozená vajíčka.

1063 Jeskyně, štoly a katakomby: schovejte se před zimou do podzemí!

23. 11. 2018 kudyznudy.cz;  Česká centrála cestovního ruchu – CzechTourism; Jeskyně ČR
Když je venku počasí, že by psa nevyhnal, schovejte se do podzemí. Při prohlídkách jeskyní, štol a tajemných podzemních labyrintů rozhodně nezmrznete, v chodbách bývá příjemných 7 až 10 °C. Dokonce nemusíte cestovat nijak daleko z měst, rozzářených krásou adventních trhů! 
Celý rok totiž má otevřeno například Znojemské podzemí, Plzeňské podzemí, Mělnické podzemí, Táborské podzemí anebo Labyrint pod Zelným trhem v Brně. Ideální příležitost k jejich prohlídce je právě teď, během adventu. 
Z Vánočních trhů do městského podzemí 
Křivolaké a klikaté chodby, pohádkové scénky, tajemná zákoutí a navíc ještě části starých odvodňovacích štol, které zásobovaly Znojmo pitnou vodou v dobách dobrých i v dobách zlých: to všechno uvidíte při prohlídce Znojemského podzemí. Odskočit si sem můžete snadno přímo ze znojemských adventních trhů nebo výstavy historických betlémů, protože otevřeno je denně a prohlídky začínají přímo v centru města na Slepičím trhu. 
Až si projdete Vánoční trhy v Plzni, zajděte se podívat také do Plzeňského podzemí; z téměř 19 kilometrů dlouhého labyrintu samozřejmě neuvidíte všechno, ale o řadu studní nebo lednici, kde se ukládal led, nepřijdete. Otevřeno je denně, adventní prohlídky začínají ve všedních dnech v 11, 13 a 15 hodin, o víkendech v 11, 12, 13 a 15 hodin. Naposled je otevřeno na Silvestra, pak se podzemí až do začátku února zavírá. 
Také v Mělníce se podíváte do podzemí celý rok, prohlídky začínají denně v 10, 11, 12, 12.45, 14, 15, 16 a 17 hodin. Na konci se skrývají dva poklady: první v podobě středověké studny, s průměrem 4, 54 metrů nejširší v Česku, uvidíte na vlastní oči. Druhý poklad se podle pověsti ukrývá na konci labyrintu a objeví se prý teprve tehdy, až město lehne popelem, aby obyvatelé mohli Mělník obnovit. 
Otevřeno přes zimu má i Táborské podzemí, a to denně kromě pondělí a úterý; vstup najdete pár kroků od vánočních trhů v Husitském muzeu, v budově pozdně gotické radnice. Podobně je tomu v Brně; přímo z adventních trhů na Zelném trhu si můžete odskočit na prohlídku Labyrintu pod Zelným trhem, o pár kroků dál najdete kostnici pod kostelem sv. Jakuba. Na obou místech bývá otevřeno celoročně denně kromě pondělí. 
Kam do jeskyní? 
Vedle volně přístupných jeskyní, jako jsou Pekárna v Mariánském údolí nebo Šipka u Štramberku, se můžete vypravit i tam, kde mají přes zimu otevřeno možná trochu nečekaně. V některých jeskyních v Moravském krasu (například v jeskyni Balcarka a Kateřinské jeskyni ) výletníky vystřídali netopýři a kvůli jejich nerušenému přezimování se sem podíváte až v březnu, jinde ale mají s výjimkou Vánoc od 24. 12. do 26. 12. a 01. 01. otevřeno. Kde? Třeba v Punkevních jeskyních, propojených se dnem propasti Macocha. Po hladině ponorné říčky Punkvy zkrátka jezdí lodičky i v zimě. 
Přes zimu ve všedních dnech můžete nahlédnout i do Bozkovských dolomitových jeskyní, denně mimo pondělí vždy v 10, 12 a 14 hodin má v zimě otevřeno jeskyně Výpustek. Kvůli netopýrům se nepodíváte do části Sloupsko-šošůvských jeskyní, ale líto vám to být nemusí. Jejich krásu můžete obdivovat při zimních prohlídkách s baterkami, kdy navíc uvidíte tři prostory, otevřené pouze při těchto typech exkurzí. Začínají každý den kromě pondělí v 10, 12 a 13 hodin, objednat si je můžete až do konce února. Celoročně je otevřená také zážitková trasa Po stopách Nagela, ale pouze pro skupiny nejméně dvou a nanejvýš deseti fyzicky zdatných návštěvníků starších 10 let. Také tady je nutná objednávka předem. Zastavit se můžete i v Domě přírody Moravského krasu na Skalním mlýně, kde je přes zimu otevřeno denně kromě pondělí od 10 do 16 hodin. 
Kam se ještě můžete vypravit? 
Denně a celý rok můžete nahlédnout do kostnice pod kostelem Všech svatých v Sedlci u Kutné Hory, do kasemat a podzemního sálu pražského Vyšehradu, vidět kasematy na brněnském Špilberku anebo katakomby pod kostelem Neposkvrněného početí Panny Marie a sv. Ignáce v Klatovech. 
Přes zimu ve všedních dnech můžete nahlédnout také do podzemí v Českém Brodě, vstup je z budovy čp. 1 na náměstí Arnošta z Pardubic.
V zimě o víkendech má otevřeno Jeskyně Blanických rytířů, unikátní dílo inspirované českou historií poblíž města Kunštátu na kraji obce Rudka, v nitru kopce nazvaného Milenka.
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Správa jeskyní Moravského krasu oznámila, že získala od největšího cestovatelského serveru na světě - TripAdvisoru® Certifikát výjimečnosti za rok 2018. 
Již osmým rokem vzdává toto ocenění hold destinacím a podnikům, které v minulém roce získaly od cestovatelů na TripAdvisoru skvělé recenze. Mezi oceněné Certifikátem výjimečnosti patří atrakce, restaurace a ubytování po celém světě, které zákazníkům trvale poskytují kvalitní zážitky. Podle Certifikátu výjimečnosti se čím dál více cestovatelů orientuje při výběru trávení jejich volného času. Vědí, že každý držitel získal svůj certifikát za důsledné poskytování kvalitních služeb. 
„Pro TripAdvisor je vyhlašování příjemců Certifikátu výjimečnosti za rok 2018, jímž oceňuje destinace a další podniky týkající se cestování, které od cestovatelů dlouhodobě dostávají velkou chválu a uznání, velice radostnou událostí,“ řekla Heather Leisman, viceprezidenta oddělení průmyslového marketingu TripAdvisoru. „Toto ocenění nám umožňuje veřejně vyznamenat podniky, které aktivně komunikují se zákazníky a na základě zpětné vazby pomáhají cestovatelům najít a s jistotou rezervovat dokonalou cestu.“ 
Pro Moravský kras se jedná již o páté nejvyšší ocenění od roku 2014. Na základě pěti udělených ocenění v kontinuální řadě byl Moravský kras TripAdvisorem zařazen do Síně slávy tohoto největšího cestovatelského serveru. 
„Získaných ocenění si velmi vážíme zejména proto, že jsou trvalým potvrzením spokojenosti návštěvníků z celého světa s našimi službami, oceněním práce našich pracovníků a hlavně tou nejlepší reklamou, jakou Moravský kras může mít. Důležité jsou pro nás i kritické poznatky a náměty cestovatelů k dalšímu zlepšování služeb, které čerpáme z jejich recenzí“ řekl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. Certifikát výjimečnosti zohledňuje kvalitu, počet a aktuálnost recenzí zveřejněných cestovateli na TripAdvisoru během 12 měsíců. Certifikát mohou získat podniky, jejichž celkové hodnocení s bublinkami na TripAdvisoru dosahuje alespoň čtyř z pěti bublinek, které mají minimální stanovený počet recenzí a jež mají na TripAdvisoru zřízený profil po dobu alespoň 12 měsíců.

