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1065 Vědci objevili hmyz, u něhož mají samice penis a samci vagínu
26. 11. 2018 odhaleno.cz; Komerční Sdělení; Svět

Vědci objevili hmyz, u něhož mají samice penis a samci vagínu. 
Tým vědců z Japonska, Brazílie a Švýcarska tvrdí, že penis můžou mít nejen samice hyen, ale také další zástupci živočišné říše. U dvou druhů jeskynních zástupců hmyzu z řádu pisivek (Psocoptera) popsali orgán, který je analogií samčího penisu a má i podobnou funkci. Zajímavé ale na celé věci je, že samci naopak mají orgán připomínající vagínu. 
Dva druhy hmyzu, které žijí v jeskyních Brazílie, dostaly vědecké názvy Neotrogla a Afrotrogla. Jeho samicím se vytváří kopulační orgán podobný penisu, zatímco samcům přijímací pohlavní orgán podobný vagíně. 
Třetí příbuzný druh Sensibilia přitom obrácené pohlavní orgány, než jak je známe u většiny živočichů, nemá. Vědce tak zmátlo, jestli se u dvou zmíněných druhů vyvinula obrácenost pohlaví společně, nebo odděleně. Tedy jestli ke zvratu došlo u společného předka, nebo až po oddělení obou druhů. A bylo tomu tak v druhém případě. 
Další analýzy a výzkumy týmu z Brazílie, Japonska a Švýcarska naznačují, že ke zvratu zřejmě došlo vlivem prostředí. Oba druhy žijí v jeskyních, kde je velmi málo zdrojů potravy. Samci tak zřejmě jevili více zájem o shánění potravy než kopulaci, tak si samice vytvořily jakýsi háčkovitý penis, kterým se s nimi svázaly tak, aby samec nemohl utéct před ejakulací. 
„Na vývoj zvrácených pohlavních orgánů u těchto druhů měla vliv zřejmě i predace v jeskyni,“ tvrdí autoři.

1066 Experti prověří, jestli může přehrada zničit lázně i kras

26. 11. 2018 nase-voda.cz; Nature media, s.r.o.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
26. 11. 2018 Mladá fronta DNES; Petra Klimková; Mafra, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně

27.11.2018 24zpravy.com; Zbrašovské aragonitové jeskyně
Lázně v Teplicích nad Bečvou i správa Zbrašovských aragonitových jeskyní mají značné obavy z vlivu plánované přehrady Skalička. Připomíná to olomoucká mutace deníku Mladá fronta DNES, s tím, že Povodí Moravy si proto zadá studii, která zjistí, nakolik může stavba nádrže okolí ovlivnit. 
Rozhodla o tom meziresortní pracovní skupina složená ze zástupců ministerstva životního prostředí a ministerstva zemědělství. Resorty tak reagují na alarmující odborné studie, které varují před tím, že vodní dílo s trvalou vodní hladinou může negativně ovlivnit kvalitu minerálních vod v Hranickém krasu. Doplatily by na to lázně v Teplicích nad Bečvou, Zbrašovské aragonitové jeskyně i nejhlubší zatopená jeskyně světa Hranická propast. 
„Aktuálně je dohodnuto zadání v první řadě hydrogeologické studie, která se bude možnými vlivy na změny ve vodním režimu zabývat,“ uvedla mluvčí ministerstva životního prostředí Petra Roubíčková. Jak dodala, následovat by pak měla i analýza, která bude řešit všechny možné dopady stavby díla. „Cílem analýzy je výběr nejvhodnější varianty. Studie bude zadávat ministerstvo zemědělství, konkrétně Povodí Moravy,“ doplnila Roubíčková. 
Vodní dílo u Teplic nad Bečvou se plánuje od roku 1997 jako klíčové opatření proti povodním, v poslední době se o něm mluví také jako o řešení pro stále častější období sucha. Odborníci z brněnské Mendelovy univerzity ale upozornili, že trvalé zaplnění díla vodou a navýšení hydrostatického tlaku bude znamenat nevratné změny v režimu minerálních vod i v jejich kvalitě. „Skalička ovlivní hydraulické poměry v oblasti. Její hladina má dosahovat dvaceti metrů, což jsou tři atmosféry, tedy strašně moc. Takový tlak urychlí průtoky vody v podzemí a ta tak nestihne mineralizovat,“ vysvětlil jeden z autorů studie, geolog Milan Geršl. 
1067 Na ostrově visí malé paneláky pro netopýry

26. 11. 2018 Mladá fronta DNES;  Jan Bohata; Mafra, a.s.; Český kras
O střechu nad hlavou se v nadcházející zimě nemusí obávat příslušníci netopýří kolonie. Dostali nové bydlení v korunách stromů. 
BUBENEČ Střechu nad hlavou získaly stovky netopýrů obývajících Císařský ostrov. Štěrbiny ve stromech, jejich přirozené útočiště, nahradily netopýří „paneláky“, speciální budky. 
„Naši zaměstnanci do korun stromů na Císařském ostrově upevnili šest speciálních dřevocementových budek. Stejné příbytky pro netopýry se nám velmi osvědčily již ve Stromovce,“ uvedla Petra Fišerová ze společnosti Lesy hl. m. Prahy (LHMP). Netopýří bytovky nahradí létajícím savcům stromy pokácené kvůli rozšíření a přestavbě bubenečské Ústřední čistírny odpadních vod. 
Umělá obydlí pro svérázné živočichy jsou vyrobena z dřevocementové hmoty. Váží okolo 20 kilogramů, vnitřní rozměry dosahují přibližně 20 krát 40 centimetrů. Jejich parametry je předurčují k tomu, stát se svým způsobem paneláky pro netopýří komunitu. V každém z válců může útočiště nalézt až 150 jedinců. Model netopýří budky i nejvhodnější lokality k jejich umístění vybrali odborníci z České společnosti pro ochranu netopýrů. 
Zmíněná lokalita se stala domovem devíti druhů netopýrů. Nejfrekventovanější je zde netopýr rezavý, jeho kolonii posílilo vysazení dvou set jedinců zachráněných na jaře z opravovaného domu v Libni. 
V okolí Císařské louky se lze kromě něj také setkat s netopýrem parkovým. V metropoli experti napočítali 17 kategorií netopýrů. Jde o pozoruhodné číslo, v rámci celé České republiky žije 26 kategorií těchto tvorů. Prahu dělá mimořádně lákavou pro netopýry Vltava, slouží jako vodítko pro dálkové létající migranty, vítaná je i blízkost zimovišť v Českém krasu kousek za hranicemi města. Jednotlivé druhy netopýrů patří mezi kriticky nebo silně ohrožené druhy a jsou chráněny stejně jako jejich stanoviště. 
Lákavý pach domova 
Budování netopýřích útočišť se podle odborníků řídí několika pravidly, budka bývá zavěšena ve výšce tří metrů. Některé druhy však dávají přednost umístění pět až šest metrů nad zemí. Vhodná je orientace budek na jihovýchod až jihozápad. Nutností je volný letový prostor před vstupem. 
Netopýři představují spíše konzervativní stvoření, do nových úkrytů se nestěhují tak ochotně a rychle jako třeba ptáci. Pro zvýšení atraktivity pro netopýry proto někdy experti budky před instalací uvnitř potírají anebo oplachují směsí vytvořenou z netopýřího trusu a vody.
Ceny budek v závislosti na jejich velikosti a použitém materiálu lze pořídit od šesti set korun výše. Budku lze nejen zavěsit na stromy, ale také upevnit na fasády či zateplení objektů anebo do podzemí. 
Hibernace a zima 
„Budky poslouží jako úkryt pro letní netopýří kolonie, díky dobré tepelné izolaci v nich netopýři budou moci „zaspat“ i nepříznivou zimu, vysvětlují ochránci přírody. Netopýrům nyní nastává problémové období. „Od konce října a během listopadu se začínají netopýři stěhovat do zimních úkrytů. Tam postupně upadají do stavu hibernace, během níž se výrazně snižuje jejich tělesná teplota a zpomalují životní procesy,“ uvedl přírodovědec Jan Hanzák. 
Zimní spánek netopýrům pomáhá přečkat pouze s minimální spotřebou energie chladné měsíce, přičemž využívají pouze tukové zásoby. Zimoviště začnou opouštět během Jejich jarní „restart“ představuje komplikovaný proces. Buď procitnou naráz, anebo postupně, v tomto případě proces bývá přerušován echolokací a zkoumáním okolí sonarem. Netopýr může celou situaci vyhodnotit jako bezpečnou, rozehřátí jako zbytečné a krátce po vyrušení opět přejde do stavu strnulosti.
1068 Dozvědí se o vodě a zeleni v krajině

26. 11. 2018 Blanenský deník; (kil); Vltava Labe Media, a.s.;
Křtiny – Podzimní seminář na zámku v Křtinách odpoví na otázky, jak udržet vodu v krajině, zachovat zeleň v regionu v okolí Moravského krasu a jak šetrně hospodařit v krajině. Účastníci se také seznámí s konkrétními pozitivními příklady a zjistí, jak získat dotace. Akce začne od půl deváté ráno.
1069 Zázračný pramen z jeskyně poustevníka vyhnal smrt

26. 11. 2018 Můj kousek štěstí;  Tajemné příběhy; RF Hobby s.r.o.; Ostatní
Říká se, že kolem té skály létají andělé a studánka v ní léčí. Když jsem těžce onemocněla, upnula jsem se k té naději. Věřila jsem a zázrak se opravdu stal. 

Onemocněla jsem rakovinou. Můj zdravotní stav se rychle horšil. Starala jsem se o těžce nemocné rodiče. Co s nimi bude, až je nebudu moct chránit? Beze mě by staří rodiče skončili v domově důchodců. Co ale nyní? Co si počnou, až tady nebudu? Příbuzní se jich okamžitě zbaví. Už se o to pokusili. Snažili se zmanipulovat soudy a úřady, aby majetek získali pro sebe. Chodila jsem spát s těžkou hlavou, a do rána oka nezamhouřila. Až jednou. Zdál se mi zvláštní sen. V něm se objevila jeskyně a starý muž se šedým plnovousem. Kolem něho létaly průsvitné bytosti, vypadající jako malí andílci. Cítila jsem se tak slabá, že jsem nemohla jít. Padla jsem do trávy. Starý muž ke mně přistoupil a dal mi napít vody. S každým douškem se mně vracela síla. Když jsem konečně vstala, ten dobrý stařec mi ukázal na studánku. V tu chvíli jsem se probudila. Škoda, že takové místo neexistuje. Pomyslela si. 

Uzdravila mě víra?

Celý den jsem chodila jako omámená. Stále jsem cítila přítomnost zvláštní posilující energie toho charismatického muže. Nikde jsem neměla stání, a tak jsem se vypravila k sousedce na kus řeči

Vyprávěla mi, jak se jí během víkendu porouchalo auto. Zatímco manžel opravoval, ona se šla projít po okolí. Aniž by kraj znala, narazila na jeskyni ve skále, ve které kdysi dávno bydlel poustevník. Uměl prý léčit všechny nemoci. V jeho jeskyni dnes tryská ze země léčivý pramen a je tam studánka, která se jmenuje Ivanka. Prozradila jsem jí svůj zvláštní sen. Slovo dalo slovo a my se k jeskyni vypravily. Jaké bylo moje překvapení, když jsme ke studánce dorazily? Opravdu to bylo místo z mého snu! Nasávala jsem energii jeskyně a nabrala si léčivý pramen. Za zkoušku to stálo! Že bych se ale uzdravila a zažehnala blízký konec, to mě nenapadlo! Zázrak se ale skutečně stal! 
Nebezpečnou nemoc jsem překonala. Dnes jezdím do jeskyně starého poustevníka pravidelně a se starými rodiči pijeme vodu z léčivé studánky. Už dvanáct let. Mamince a tatínkovi je už hodně přes devadesát a jejich zdraví se za tu dobu nezhoršilo. 

1070 Památný strom? V krasu

26. 11. 2018 Blanenský deník;  (jch); Vltava Labe Media, a.s; Moravský kras
Blanensko – Dřín obecný, který roste nedaleko obce Vilémovice, se zařadil mezi dalších pět památných dřínů v republice. Netypický památný strom nedávno vyhlásila Správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Strom se nachází mezi Vilémovickou a Macošskou škrapovou strání. „Tento impozantní polykormon s více jak sto kmeny dlouho unikal pozornosti, jelikož byl součástí kompaktního porostu dřevin. Objeven byl až při jejich výřezu, který je v lokalitě pravidelně prováděn s cílem udržet v těchto místech charakter skalnaté stepi. Dřín je ve výborné zdravotní kondici,“ stojí na webu CHKO Moravský kras.
1071 Vzácná místa

26. 11. 2018 Svět motorů;  Poznejte Česko; Czech News Center, a.s; Moravský kras
Tipněte si, kolik procent území Česka je chráněno pro přírodní krásy nebo jiné hodnoty. S trochou nadsázky lze říci: Dávejte si pozor, kam šlapete!
Máme čtyři národní parky, 26 CHKO (Chráněná krajinná oblast), ale i přírodní rezervace (109 + 810), ochranu mají i přírodní památky (123 +1556), přičemž ta nižší čísla platí pro stejný název, ale s přívlastkem národní. Kolik procent území Česka je chráněno, najdete na konci textu, ale dáme nápovědu: čtyři národní parky mají rozlohu 1191 km2, což je ale méně než CHKO Beskydy (1205 km2). Velikost tedy není přímo úměrná zařazení přírodního území. Existuje i pojem významný krajinný prvek a památný strom, dále jsou tu soustava Natura 2000 a ptačí rezervace. 
Národní parky a další území vynikají zpravidla ojedinělou flórou, faunou a ekosystémem či mnohými dalšími, převážně přírodními jedinečnostmi, takže jsou současně centry turistiky. Hostům se vesměs nebrání, ale stanovují pro ně pravidla a omezení. Auta se u většiny těchto oblastí mění jen na „přibližovadla“. 
Platí to i na „čerstvou“ CHKO Brdy (2016), která vznikla na většině bývalého vojenského újezdu. Brdy jsou ve střední Evropě jedinečné tím, že v jejich centrální části takřka nejsou stavby. „Návštěvníci – pěší a cyklisté – tu díky husté síti lesních cest mohou zažít neosídlenou krajinu. Nezapomeňte proto na svačinu,“ doporučuje Bohumil Fišer, vedoucí Správy CHKO. Brdy i přes zákaz aut doporučujeme, kolem brdského území je dobře rozmístěno na tucet záchytných parkovišť a omezeně se „odložit“ auto také v okolních vesnicích. Oblíbenými cíli jsou Padrťské rybníky, dopadová plocha Jordán a výstup na Třemšín. 
Nejstarším národním parkem KRNAP (viz Tip SM), nejmladšími Podyjí a pro leckoho překvapivě i Šumava, ovšem v obou oblastech jsme na hranicích měli místo NP železnou oponu. Šumava „vlastní“ řadu jedinečných lokalit (jezera, rašeliniště, potoky, vřesoviště…). Podyjí je vlastně území podél 40 km dlouhého, meandrovitého a takřka lidskou činnosti nedotčeného „kaňonu“ řeky Dyje, ale lákají sem i rozsáhlá kamenitá nebo balvanitá moře, skalní amfiteátry a srázně stěny. Jeďte nejdříve do návštěvnického centra v obci Čížov, kde poradí nejen, kam se podívat, ale i kde zaparkovat. 
Z čísel uvedených nahoře je jasné, že je z čeho vybírat. Ať už si za cíl vyberete NP, nebo jakoukoliv chráněnou oblast, rozhodně uvidíte nebo potkáte či zažijete něco jedinečného. 
Odpověď na hádanku: plocha chráněných území a oblastí se přibližuje k pětině našeho území. Podle informace z tiskového oddělení MŽP to v roce 2017 bylo 16,7 % území ČR. Takže nejen pozor, kam šlapete, ale hlavně pozor, kam jedete. 
Krkonošský národní park – KRNAP 
Náš nejstarší národní park (1963) je rozdělen na tři zóny, přičemž v prvních dvou se lze pohybovat jen po vyznačených cestách, z nichž můžete pozorovat horskou přírodu a dojdete po nich jak k pramenům Labe, tak na Sněžku. Krkonoše mají několik hlavních h center (Vrchlabí, Špindlerův mlýn, Harrachov, Pec pod Sněžkou), z nichž můžete vyrážet na túry i za poznáním. Harrachov zaujme sklářskou historií, z Pece jezdí lanovka - na Sněžku, celoročně je otevřena Stezka korunami stromů nad Janskými Lázněmi, kde se i poučíte o lesích obecně a v Krkonoších zvlášť. KRNAP modernizuje do roku 2021 Krkonošské muzeum ve Vrchlabí, ale v tomto městě se můžete podívat do expozice ve čtyřech historických domcích, otevřena zůstává pobočka na zámku v Jilemnici (historie lyžování a Krkonoš, interiéry zámku a galerie Kaván). P Většinou celoročně zpoplatněné, zejména v hlavních centrech, zpravidla 50-70 Kč/ den, hodina 10-30 Kč. Pozor v Janských Lázních, vjezd do města jen s povolením. Velká nabídka ve všech větších centrech i podél turistických tras a silnic. Naše tipy: Car Club u silnice z Vrchlabí na Lánov, kde dobře vaří za rozumné ceny, a mají tu v přízemí sbírku veteránů. Výborný poměr „cena/výkon“ a příjemnou atmosféru najdete hned po odbočení ze silnice č. 14 na Černý Důl v penzionu Čistá (česká kuchyně, příjemné prostředí).
Foto popis:  Chráněná území máme i v podzemí, například v Moravském krasu (Punkevní jeskyně)
Foto popis:  Údolí řeky Dyje a jeho okolí je mimořádně bohaté na chráněné druhy fauny, hmyzu i  flóry (77 chráněných druhů rostlin) 
Foto popis:  Náš Dům Českého Švýcarska v Krásné Lípě, Dů Č nejmladší NP souhrnně před t představí ale zatímco soutěsky v Hřensku či Pravčická brána prezentaci nepotřebují, další atraktivity už ano 
Foto popis:  Do jedinečné krajiny Kokořínska (rybníky, skalní města, rašeliniště, údolí řek) přivádí návštěvníky i lidová architektura i pseudogotický hrad Kokořín 
Foto popis:  Nejstarší naší CHKO j t ší je Český ráj (1955), kde unikátní přírodní hodnoty umocňují historické památky 
Foto popis:  CHKO Slavkovský les patří tzv. „divoké“ vývěry léčivých a minerálních vod 
Foto popis:  Brdy přitahují jak málo dotčenou přírodou, tak některými pozůstatky vojenské etapy své historie 
Foto popis:  Pálava se chlubí rozmanitou přírodou, ale láká i okolní kulturní krajina s vinicemi…

Foto popis:  Jezera, slatě, řeky vyhledávané vodáky, ale i pralesy a vrcholy zdejších hor, to vše a další nabídne NP Šumava 

1072 Seminář - Voda a zeleň v krajině

26. 11. 2018 regionkurimsko.cz; Dušan Martoch; BitWave Consulting s.r.o.; Moravský kras
10. ročník podzimního semináře věnovaný udržitelnému rozvoji na území Moravského krasu. 
Cílem semináře je jak sdílení praktických informací a zkušeností, tak i setkání různých regionálních subjektů, jejichž vzájemná spolupráce může zvýšit kapacity pro udržitelný rozvoj v rámci regionu. 
Místo konání: Zámek Křtiny, Křtiny 1, GPS: 49.2970078N, 16.7417783E 
Termín konání: pondělí 26. listopadu 2018, 8:30 – 15:20 
Účastnický poplatek: zdarma 
Na seminář je nutné se přihlásit, e-mailem nebo telefonicky. Vždy uveďte jméno, příjmení, organizaci, adresu a e-mail. Přihlašovat se můžete do 19. 11. 2018. 
Kontakty: e-mail: registracemasmk@seznam.cz, telefon: +420 511 141 728. 
K přihlášení můžete také využít následující formulář:https://goo.gl/forms/vykO6a5CWTbsXEsN2 
Předpokládaný program semináře 
(změna programu vyhrazena) 
08:20 – 09:00 Registrace účastníků 
09:00 – 09:05 Úvodní slovo - Vít Rajtšlégr (člen rady JMK pro životní prostředí, starosta obce Ráječko) 

Blok I - Šetrné hospodaření v krajině 
09:05 – 09:55 Zlepšování kvality životního prostředí prostřednictvím zeleně - Jitka Schneiderová (S-ateliér) 
09:55 – 10:15 Dotační tituly v oblasti hospodaření v krajině - Jozef Jančo (ředitel MAS MK) 
10:15 – 10:35 Připravované dotační tituly JMK na udržení vody a zeleně v krajině - Pavel Fišer (vedoucí Odd. strategického rozvoje Odboru regionálního rozvoje JMK) 
10:35 – 10:50 Přestávka na kávu 
10:50 – 11:25 Příklad dobré praxe - Pozitivní vliv pozemkových úprav na ochranu území a zadržení vody v krajině - Stanislav Skřipský (Státní pozemkový úřad, vedoucí pobočky Blansko) 
11:25 – 12:00 Příklad dobré praxe - revitalizace rybníku v obci Krásensko - Hana Šíblová (starostka obce Krásensko) 
12:00 – 13:00 Přestávka na oběd 
Blok II - Úsporné technologie a jejich financování 
13:00 – 13:35 Příklad dobré praxe - Centrum otevřená zahrada - Vlastimil Rieger 
13:35 – 14:00 Technologie pro půdní sorpci vody a živin - Tomáš Prokop (Hydrogel) 
14:00 – 14:25 Technologie pro využití srážkové a odpadní vody - Daniel Havlík (Nicoll) 
14:25 – 15:00 Dotace na využití srážkové a odpadní vody - Dušan Martoch (projektový manažer SFŽP Oddělení Jižní Morava)

1073 V Polsku byl nalezen záhadný hrob.

27. 11. 2018 gloobal.cz; Polsko
V Polsku objevili hrob starý asi dvě stě let, který velmi překvapil archeology. V hrobě, kromě lidských pozůstatků, bylo nalezeno několik lebek ptáků, uvádí Science in Poland. 
Pohřebiště bylo umístěno na jihu země, v jedné z jeskyní Kraków-Częstochowa. Kostra, která ležela uvnitř, patřila dítěti ve věku asi deseti let. 
Nebylo možné zjistit příčinu smrti – studie pouze ukázaly, že zemřelý žil ve druhé polovině 18. nebo počátku 19. století, pravděpodobně v chudé rodině, protože trpěl podvýživou. 
Ale vědci si všimli jedné podivné zvláštnosti – v ústech dítěte byla lebka pěnkavy. Druhá lebka ležela na tváři. ¨

Archeologové poznamenali, že se poprvé setkávají s podobnou pohřební tradicí a nemohou říci, co by to mohlo znamenat. Navíc je překvapující, proč je dítě pohřbeno v jeskyni, a nikoliv na blízkém hřbitově. 
Odborníci hodlají pokračovat ve studiu hrobu, aby osvětlili tato tajemství. Zejména plánují provést analýzu DNA.

1074 Muž uvázl v hluboké propasti: Ze šachty u „Nuseláku"ho vytáhli hasiči, zlomil si nohu i ruku

27.11.2018  24zpravy.com; 24zpravy.com; Technické podzemí
Na úterý 27. listopadu 55letý muž nejspíš nikdy nezapomene. Ten den totiž zatím z neznámých důvodů spadl do šachty u Nuselského mostu. 
Protože sám neměl šanci se z úzkého vězení dostat, museli zasáhnout hasiči. „ Lezci pražských hasičů vyprostili muže, který zraněný uvízl v šachtě Nuselského mostu. Osoba byla předána záchranářům,“ informoval na Twitteru mluvčí pražských hasičů Martin Kavka.
Specialisté na urgentní medicínu, kteří už na místě čekali, muže stabilizovali, zajistili mu žilní vstup a se zlomeninou kotníku a ruky ho převezli do Všeobecné fakultní nemocnice, informovala mluvčí pražských záchranářů Jana Poštová.
1075 V Moravském krasu je zase vidět cesta do pekla

27. 11. 2018 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Moravský kras
Po desetiletích si turisté mohou opět prohlédnout osmnáct metrů vysoký skalní oblouk Čertův most v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku. Podle legend po něm vede cesta do pekla. V 19. století byl stejně populární jako nedaleká propast Macocha. Přes sto let zarůstal lesem. Turisté chodili po cestě pod ním, aniž by věděli, že se na kopci tyčí moravská zmenšenina Pravčické brány. 

Most leží v první zóně krasu, kde je kácení stromů zakázáno. „Nechali jsme pod ním nyní vykácet zhruba pět staletých smrků. Hrozilo, že se vyvrátí a sesunou na silnici na dně Suchého žlebu. Vedlejším efektem je to, že most je lépe vidět,“ řekl Právu Dominik Franc ze správy CHKO. 

Skalní útvar byl kdysi tak populární, že knížata z rodu Salmů nechala počátkem 19. století postavit naproti mostu dřevěný pavilon, v němž se mohli výletníci ukrýt před nepřízní počasí. 

Stezka, která vedla k mostu, je léta uzavřena. Ochranáři jsou spokojeni, protože turisté svými výšlapy k mostu nezpůsobují sesuv půdy a neničí vzácné rostliny. 

„Smrky již nebudeme vysazovat a přístup k masivu zřejmě vzhledem k ochraně přírody obnoven nebude,“ uzavřel Franc.
Foto popis:  Na skalní bránu Čertův most je znovu vidět. Ve výřezu kresba z první poloviny 19. století.
1076 A přichází ta pravá… adventní Nálada!
28. 11. 2018 Žena a život; Klára Antošová; Bauer Media, v.o.s.; Koněpruské jeskyně
Mikuláš je mimo jiné patronem dětí. Na jeho náhrobní desce v jihoitalském Bari stojí: Mikuláš, přítel dětí, pomocník chudých, ochránce pronásledovaných, zachránce v bouři…
Kam za Mikulášem? 
S dětmi se za ním můžete vypravit třeba do Koněpruských jeskyní, kde se objeví už 30. 11. a setrvá až do 6. 12. Kromě Mikuláše tam potkáte i čerty, kteří vystoupí z tajné pekelné brány (www. jeskyne.cesky-kras.cz). Čertovská podívaná korunovaná setkáním se štědrým Mikulášem vás čeká i na hradě Houska, a to od 26. 11. do 5. 12. (www.hradhouska.cz). Za anděly, čerty a Mikulášem můžete vyrazit i na zámek v Mníšku pod Brdy. Objeví se tam 2. 12. A v zámeckých komnatách vás pak čeká Vánoční prohlídka s královnou Elsou (www.zamek-mnisek.cz).
1077 Záhadné jeskynní malby se ukázaly být zprávou o globální katastrofě

28. 11. 2018 sputniknews.com; Svět
Vědci z Kentské a Edinburské univerzit zjistili, že světoznámé nástěnné malby v jeskyni Lascaux ve Francii vytvořené před více než 17 tisíci lety byly způsobem zaznamenání katastrofální události. Oznámil to portál Science Alert. 
Specialisté rozebrali pravěké malby zobrazující živočichy po celém světě včetně těch, které byly objeveny u megalitické stavby Göbekli Tepe a ve zříceninách osady Çatal Hüyük v Turecku a také v jeskyních na území komuny Montignac na jihozápadě Francie.
Archeologové 
Jeskyně smrti: v severním Izraeli byla objevena starověká pohřební katakomba 
Podle názoru vědců nástěnné malby škorpionů, býků a lvů zobrazují ve skutečnosti souhvězdí a užívalo se jich k zaznamenání důležitých událostí. 
Jedna scéna v jeskyni Lascaux, která se nachází v okolí šachty, zobrazuje padající lidskou postavu, pravděpodobně lovce, který smrtelně zranil bizona. Pod lovcem je zobrazen pták podobný kachně a vedle je postava nosorožce s hlavou otočenou doleva, jakoby zvíře běželo pryč. Na jiné části stěny je zobrazena koňská hlava. 
Vědci se domnívají, že zraněný bizon označuje souhvězdí Kozoroha v den letního slunovratu, kachna zase souhvězdí Vah v době jarní rovnodennosti. Jiná zvířata mohou být ztotožněna se souhvězdími Lva a Býka. Poloha figur poukazuje přibližně na rok 15 150 před n. l. Asi v této době docházelo ke globální změně podnebí, kterou mohla způsobit srážka komety se Zemí.

1078 Přehledně: 7 největších přírodních divů světa

28. 11. 2018 epochaplus.cz; Mikuláš Skála; Moravský kras
Švýcarská nadace New7Wonders před časem uspořádala internetové hlasování, ve kterém lidé z celého světa mohli vybírat nejúžasnější přírodní divy naší planety. 
Do předběžného výběru se dostala i naše Pravčická brána, do finále však neprošla. Co tedy světová veřejnost považuje za nejpodivuhodnější výtvory přírody? 
Oblast je tak rozsáhlá, že svou rozlohou spolehlivě strčí do kapsy všechny státy Evropské unie. 
Brazilské plíce světa 
Co: Amazonie 
Kde: Bolívie, Brazílie, Ekvádor, Francouzská Guyana, Guyana, Kolumbie, Peru, Surinam, Venezuela 
Plíce světa. Tak se nazývá oblast deštných pralesů v povodí řeky Amazonky. A jistě oprávněně, vždyť právě odsud pochází pětina veškerého kyslíku, který dýcháme. Oblast je tak rozsáhlá, že svou rozlohou spolehlivě strčí do kapsy všechny státy Evropské unie. Amazonie leží na území devíti států, z většiny jejích krás se však mohou kochat Brazilci. Právě v Brazílii se nachází celá třetina veškerých deštných pralesů světa. Pralesy zde vznikly někdy v době před 100 000 000 let. Oblast od té doby nebyla dosud zatížena výraznými klimatickými změnami, takže druhová rozmanitost je tu skutečně pestrá. Na jediném hektaru deštného pralesa můžeme najít až 400 různých druhů ptáků, 125 druhů savců, 150 druhů plazů a obojživelníků, 150 druhů motýlů či 200 různých stromů. V našich zeměpisných šířkách máme štěstí, když na stejné ploše potkáme 20 druhů stromů. Bohužel, lidská bezohlednost a s ní spojené mýcení pralesů dává Amazonii pěkně zabrat… Není bez zajímavosti, že někteří badatelé jsou přesvědčeni, že kdysi v minulosti Amazonka obrátila směr svého toku. Nevlévala se do Atlantiku, nýbrž do Pacifiku! Vycházejí přitom z nálezů usazenin a v nich obsažených minerálních zrnek. Usazeniny v centrální oblasti Amazonie totiž v sobě obsahují zrnka, která se tam dostala z východních částí jihoamerického světadílu. Amazonka měla podle této teorie téct na západ v době, kdy se jihoamerický kontinent oddělil od Afriky. V důsledku dalších vrásnění terénu vznikl uprostřed Amazonie hřeben Purus Arch, kvůli kterému se směr toku obrátil. Tato hypotéza se však zatím svého potvrzení nedočkala
Ostrov Čedžu byl před 1200 lety vytvořen sopečnou činností, a jeho povrch tak tvoří láva. 
Ostrov čtyřikrát větší než Praha 
Co: Čedžu 
Kde: Korejská republika 
I Korejská republika má své ostrovy. Největším je ten, který nese název Čedžu a leží asi 100 kilometrů od korejského pobřeží. Je téměř čtyřikrát větší než území Prahy a je vskutku neobyčejný. Na rozdíl od zbytku Koreje již leží v subtropickém pásmu, takže jeho krajina se od té pevninské výrazně liší. Ostrov Čedžu byl před 1200 lety vytvořen sopečnou činností, a jeho povrch tak tvoří láva. Symbolem tohoto místa jsou skřítci – ochránci, kteří jsou do lávy vytesáni. Nad tím vším se tyčí sopka Halla, která však již tisíc let naštěstí spí. Na svazích této sopky se tyčí Gotjawalský les. Je domovem řady unikátních druhů. Například v lokalitě Kamelie roste nedávno objevený typ kapradiny Mankyua chejuense. Jinde na světě ji už nenalezneme. Podobných druhů je zde samozřejmě mnohem více. Ostrov se rovněž může pochlubit velkolepými vodopády. 
Dračí zátoku, jak se přezdívá tomuto divotvornému místu, charakterizují především vápencové monumenty vystupující z moře. 
500 000 000 let eroze vykonalo své 
Co: Ha Long 
Kde: Vietnam račí zátoku, jak se přezdívá tomuto divotvornému místu, charakterizují především vápencové monumenty vystupující z moře. Z dálky celá scenérie vypadá, jako by se skaliska různých tvarů nad hladinou vznášela. Přírodě trvalo půl miliardy let, než s pomocí eroze, klimatických vlivů a mořského příboje své dílo dokončila. 
V zátoce žije na 200 druhů ryb a 450 různých druhů měkkýšů, takže je místními rybáři hojně vyhledávána. A samozřejmě nejen jimi, nápor turistů je zde ohromný, zvláště pak od roku 1994, kdy byla celá oblast zapsána na seznam přírodního dědictví UNESCO. Zátoku také obohacuje téměř 2000 ostrovů, některé z nich mají uvnitř vlastní jezera. Vietnamci jsou na svůj přírodní poklad patřičně hrdi, zátoka je vyobrazena i na jejich bankovkách. A zřejmě se líbila i Jamesu Bondovi, právě zde se totiž v roce 1997 točil snímek Zítřek nikdy neumírá. 
Voda se zde v téměř tříkilometrovém přepadu řítí přes okraj lávové plošiny do hloubky asi 70 metrů
Nejslavnější je ďáblův chřtán 
Co: Vodopády na řece Iguazú Kde: Argentina, Brazílie
Víktoriiny vodopády? Niagarské vodopády? Jistě, jsou krásné, ale největší systém vodopádů leží na pomezí dvou jihoamerických rivalů – Argentiny a Brazílie. Může se jím pochlubit řeka Iguaçu. Voda se zde v téměř tříkilometrovém přepadu řítí přes okraj lávové plošiny do hloubky asi 70 metrů. V období dešťů je zde průtok asi 6500 m3/s vody a asi 270 samostatných vodopádů. Tím nejznámějším je vodopád s ne příliš optimistickým názvem Ďáblův chřtán. 
Komodo se rozkládá na třech větších indonéských ostrovech – Komodo, Rinca a Padar a řadě malých ostrůvků.
Domov největšího ještěra 
Co: Komodo 
Kde: Indonésie 
Potkat takového varana není nic příjemného. Zvlášť, když je dlouhý 3,5 metru a váží 150 kilogramů. Právě takový ještěr žije v indonéském národním parku Komodo. Ten se rozkládá na třech větších indonéských ostrovech – Komodo, Rinca a Padar a řadě malých ostrůvků. Indonéská vláda park zřídila v roce 1980 právě kvůli tomu, aby se podařilo zachránit varany komodské, kteří v té době byli zralí na vyhynutí. Ani dnes jich tu nežije příliš, experti odhadují jejich počet na 5000, ale i tak se situace výrazně zlepšila. 
Národní park Puerto Princesa se nachází v ostrovní provincii Palawan, ležící západně od ostrova 
Luzon. 
Trochu větší krasové jeskyně… 
Co: Puerto Princesa 
Kde: Filipíny 
Většina našich čtenářů jistě navštívila Moravský kras a svezla se na zdejší podzemní říčce Punkvě. Ostatně, o tomto krásném koutu naší země píšeme na jiném místě. Na Filipínách mají něco podobného, jen v trochu větších rozměrech. Zdejší vápencovou krasovou oblastí teče 8,3 km dlouhá podzemní řeka svatého Pavla, která se vlévá přímo Jihočínského moře. Je tak jednou z nejdelších řek svého druhu na světě, delší cestu urazí voda jen v podzemní řece v mexickém Yucatánu. Národní park Puerto Princesa se nachází v ostrovní provincii Palawan, ležící západně od ostrova Luzon. Projížďka zdejší krasovou oblastí je skutečně zážitkem, na který se nezapomíná. Množství nejrůznějších stalaktitů (krápníků rostoucích od stropu) a stalagmitů (krápníků rostoucích od podlahy) se střídá s jeskynními síněmi. A velkolepou spodní část řeky stavěl a tvaroval slovutný architekt jménem mořský příboj. 
Vršek Stolové hory je tvořen křemenem a pískovcem. 
Hora se dvěma vrcholky 
Co: Stolová hora 
Kde: Jihoafrická republika 
Hlasující v internetové anketě zapomněli jak na Evropu, tak na severní Ameriku. Ani Afrika zde nemá velké zastoupení, mezi sedm vítězů se dostala pouze Stolová hora ležící v Jihoafrické republice. Nachází se nad Kapským městem, její plochý vrchol, připomínající stůl, dosahuje výšky 1086 metrů nad mořem a útes je tři kilometry dlouhý. Vrch je domovem více než 1470 rostlinných druhů, včetně řady vzácných a ohrožených. Eroze způsobila částečný rozpad hory, čímž vytvořila dva vrcholky zvané Ďáblův vrch a Lví hlava. Vršek Stolové hory je tvořen křemenem a pískovcem. Pod pískovcem se pak nachází vrstva slídnaté staré břidlice. Hora je při dobrém počasí viditelná ze vzdálenosti dvou set kilometrů.

1079 Moravský kras láká k zimním prohlídkám

28. 11. 2018 Havlíčkobrodský deník; (bar); Vltava Labe Media, a.s.; Moravský kras
Tajemné podzemí Moravského krasu můžete obdivovat i v zimě v jeskyni Výpustek, Punkevní jeskyni a Sloupsko-šošůvských jeskyních. 
Některé jeskyně Moravského krasu jsou pro veřejnost otevřeny i v zimě. 
„Všechny jeskyně Moravského krasu jsou přístupné až do konce listopadu. Od prosince bude veřejnosti zcela uzavřena jeskyně Balcarka a Kateřinská jeskyně, a to z důvodu ochrany přezimujících netopýrů. Celoročně kromě pondělků, vánočních svátků a Nového roku jsou veřejnosti otevřeny Punkevní jeskyně a jeskyněVýpustek. Mimořádný zážitek skýtá zimní prohlídka Sloupsko-šošůvských jeskyní, neboť šošůvskou částí procházejí návštěvníci za světla baterek, abychom tam nerušili přezimující netopýry. Návštěvníci díky tomu mohou spatřit jeskyni tak, jak ji obvykle vidí speleologové a badatelé,“ přiblížil zajímavosti zimního provozu jeskyní Správy Moravského krasu její vedoucí Jiří Hebelka. 
A jaké výhody skýtá návštěva jeskyní v zimě? „Nespornou výhodou je, že tu nebývá takové množství lidí jako v letní sezoně. Přesto na prohlídku Punkevní jeskyně raději doporučuji objednat si termín návštěvy předem,“ upozornil vedoucí. Podle něj mají okolní krajina i samotné jeskyně zcela jiný půvab v zimě než v létě. „V zimě je například díky opadanému listí vidět na různé skalní útvary, které jinak skrze listí nelze spatřit. A v jeskyníchbývá i při mrazivém počasí konstantní teplota kolem osmi až devíti stupňů Celsia, což je při minusových teplotách venku leckdy příjemné,“ zamýšlel se Hebelka. 
V posledních letech proběhly rekonstrukce návštěvnických tras téměř ve všech jeskyních Moravského krasu. Nyní se Správa Moravského krasu zaměřuje na zlepšení komfortu pro návštěvníky. Například letos mají v Punkevní jeskyni zbrusu nové lodě pro přepravu návštěvníků, u Kateřinské jeskyně v listopadu dokončili nový povrch parkoviště a příjezdové komunikace s mostem. „Ve čtyřech jeskyních máme instalovány expozice pod názvem Jeskyně a lidé. V nich seznamujeme návštěvníky s životem v jeskyních a s různými zajímavostmi, teď v zimě se budeme snažit expozici doplnit o další informace,“ prozradil plány vedoucí Správy Moravského krasu. Informace najdete na www.cavemk.cz.
1080 Výlet přírodní rezervací Koda, kde se nachází pozůstatky pravěku

28. 11. 2018 Berounský deník;  Vltava Labe Media, a.s.
Tetín – Se svou rozlohou přes 400 hektarů se rozpíná Národní přírodní rezervace Koda mezi obcemi Tetín, Srbsko a Tobolka. Nejlepší přístup je ze Srbska, odkud vede přímo z nádraží žlutá turistická značka. V rezervaci stojí za zmínkou dvě největší zajímavosti: Tou první jsou Kodské kaskády, což je systém přírodních hrází a vodopádů, které se zde v průběhu statisíců let vytvořily. Druhým místem je potom volně přístupná Kodská jeskyně, k níž se dostanete po modré značce. Archeologické nálezy dokládají osídlení jeskyně už od období paleolitu.
1081 Zemědělci nesouhlasí s novým návrhem vyhlášení CHKO Moravský kras

29. 11. 2018 ČRo Plus; Český Rozhlas; Moravský kras
Eva ZILIZIOVÁ, moderátorka 

Posloucháte zprávy Českého rozhlasu Plus. Zemědělci, kteří hospodaří na území Moravského krasu nesouhlasí s návrhem nového vyhlášení této chráněné krajinné oblasti. Pokud vláda schválí příslušné nařízení a vyhlášku, změny by měly platit od prvního ledna. Území se má rozšířit asi o pět kilometrů čtverečních a část stávajícího území získá vyšší stupeň ochrany. Zemědělci budou muset část orné půdy zatravnit a někdy i omezit použití hnojiv a postřiků. Tvrdí, že náhrady vyplácené státem nepokryjí její ztráty. Vedoucí správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka, ale ujišťuje, že změna hospodaření bude postupná. 
Leoš ŠTEFKA, vedoucí, správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras 

Nařízení vlády je závazná právní norma. Zóna C, vyhláška je závazná právní norma, ale musíme vyjít z nějaké reality hospodaření. Z tohodle toho důvodu se uskuteční série schůzek se zemědělci, kteří zde hospodaří a my se samozřejmě budeme snažit, aby v co nejkratším možném termínu byly ty změny hospodaření realizovány.
1081 Pavelka: Kapitán musí znát každý krápník

29. 11. 2018  vyskovsky.denik.cz Vltava Labe Media, a.s. Punkevní jeskyně
Blanensko - Prací u jeskyní strávil už skoro čtyřicet let. Za tu dobu po nich provázel lidi, řídil loďku a teď má na starost organizaci provozu. Hynek Pavelka, šedesátník z Blanska, pracuje jako vedoucí provozu v Punkevních jeskyních Moravského krasu 
Za tu dobu už zažil mnoho a taky se hodně naučil o jeskyních i o lidech, kteří jimi prochází. „Většinou se najde někdo, kdo chce vidět víc a uteče z prostoru pro turisty. Po těch letech už ale víme, jak na něj. Jakmile udělá špatný krok, celá jeskyně začne houkat. V podzemí jsou čidla a alarm,“ říká Pavelka. 
V krasu vystřídal víc pozic. Pracoval jako průvodce a kapitán loďky, teď Punkevní jeskyně vede a zodpovídá za to, že všichni odvedou svou práci. „Převážně řeším papírování. Na loďce už jezdím jen minimálně, i když občas se příležitost naskytne,“ popisuje svou práci Pavelka. 
Přestože turisty už nevozí, pořád dokáže oprášit kapitánské znalosti a zvládne cestu i s celým výkladem. „Krom speciálních zkoušek a kurzu první pomoci musí kapitán znát perfektně celou jeskyni. Není to jen o tom naučit se výklad, lidé se totiž občas doptávají a bylo by hloupé, pokud bych něco nevěděl. Je potřeba znát s nadsázkou každý krápník,“ vysvětluje.
Pro stálé pracovníky to problém prý není, horší situace nastává v turistické sezoně. „Musíme přijímat brigádníky na pozice průvodců i kapitánů. Ti se pak musí vše v mžiku naučit,“ dodává. 
Za dobu, co Pavelka v jeskyních pracuje, se přihodilo i pár nepříjemností. Sám vzpomíná na bandu výrostků, která slanila do jeskyní a uprostřed noci se na vlastní pěst pokusila proplout v gumovém člunu. „V jeskyníchmáme hlídače a hlavně jsou všude alarmy. Vandaly odhalili a v mžiku byla na místě policie, aby kluky vyhnala z jeskyň a odvezla domů,“ vzpomíná. 
Kromě moderního alarmu mají jeskyně i nové loďky. Na ty si ale personál teprve zvyká. „Tak to chodí se vším novým. Musíte si to ozkoušet, vychytat mouchy,“ komentuje Pavelka s úsměvem.
1082 Na návštěvě snadno přístupných jeskyní Národního parku Phong Nha – Ke Bang

29. 11. 2018 cestovinky.cz;  
Území Vietnamu pokrývá množství krasových území. Ta se každým rokem těší stále většímu zájmu turistů. Ať již těch domácích nebo zahraničních. Oblastí, která zažívá nejen turistický boom, ale kde byly za poslední léta objeveny desítky nových jeskyní a krasových zvláštností, je oblast národního parku Phong Nha – Ke Bang rozkládající se ve střední části Vietnamu kolem rozrůstající se vesničky Son Trach. Toto území je prý geologicky nejstarším krasem v Asii a také tím nejvýznamnějším co se ekosystému a geomorfologie týká. Díky tomu si národní park vysloužil zápis do seznamu přírodního dědictví UNESCO.
Návštěva některých jeskyní není pro každéhoVe zdejších lesích se ukrývají stovky jeskyní. Mnohé z nich stále ještě neobjevené. V roce 2009 zde byl potvrzen objev největší jeskyně světa Son Doong. Nachází se zde i třetí největší jeskyně na světě Hang En. Návštěva těchto jeskyní ale není pro každého. V případě Son Doong byl zaveden roční limit návštěvníků a jediná agentura, která byla vládou pověřena několikadenní speleologický trek do jeskyně pořádat, si za to účtuje kapitalisticky nehoráznou sumu. 
Územím národního parku prochází několik Ho Chi Minhových stezek a během americko-vietnamské války bylo území hodně bombardováno. Zdejší lesy tak kromě jeskyní ukrývají i nevybuchlou munici. Proto se nedoporučuje vydávat se na treky národním parkem bez místního znalého průvodce. 
Jedna z krás jeskyně Phong Nha. 
V okolí Son Trach, kde sídlí správa parku, se ale nachází i několik snadno přístupných jeskyní, k jejichž prohlídce nám bude stačit jen pár hodin. 
Phong Nha CaveJeskyně Phong Nha, která je hlavním turistickým tahákem, a po níž národní park nese jméno, byla objevena již v roce 1899 a byla využívána k různým účelům. Podle legendy zde král Ham Nghi ukrýval svoje poklady a během vietnamské války byla využívána jako polní nemocnice. Během amerického bombardování byly poničeny krasové útvary u vchodu do jeskyně, po nichž jeskyně nese jméno. Návštěva jeskyně je spojená s hodinovou panoramatickou plavbou od návštěvnického centra v Son Trach po řece až do útrob jeskyně. Po projížďce se pěšky prochází okolními sály s nádhernou krápníkovou výzdobou. 
Vstup do jeskyně Phong Nha. 
Tien Son CaveSoučasně s jeskyní Phong Nha je možné si zaplatit i vstup do jeskyně Tien Son, která se ukrývá asi sto metrů nad Phong Nha a k níž vede více než 300 docela strmých schodů. Odměnou za námahu nám ale kromě pěkného výhledu na krajinu, kterou jsme předtím pluli na lodi, bude pohádkově krásná a dechberoucí krasová výzdoba. 
Jeskyně byla objevená v roce 1935 a s ní i staré náboženské oltáře pocházející z období, kdy tuto oblast ovládalo Čampské království. Veřejně přístupných je asi 400 metrů jeskyně a prohlídka zabere asi 45 minut. Osobně mě tato jeskyně uchvátila více než ona slavná Phong Nha. 
Sál jeskyně Tien Son. 
Thien Dong CaveThien Dong Cave všichni znají pod jménem Paradise Cave, neboli “jeskynní ráj”. Nachází se asi 12 km jihozápadně od Son Trach obklopená hustou vegetací, ale dostat se lze k ní velmi snadno třeba na motorce. Paradise Cave byla objevena teprve v roce 2005 zdejším farmářem a již o pět let později byla zpřístupněna veřejnosti. Z celkových asi 31 km většina návštěvníků uvidí jen první kilometr. Doporučuje se na prohlídku vydat v ranních hodinách, než se jeskyně zaplní hlučnými vietnamskými návštěvníky, kteří svým pokřikováním a hlasitou hudbou z rádií ruší celkovou atmosféru prostoru. 
Vstupní sál je monumentální, ovšem zajímavější jsou další části jeskyně, kudy vede dřevěná lávka. 
A představivosti se zde meze nekladou. 
Jako v ráji - Paradise cave. 
Dark Cave Velké oblibě se v posledních letech těší “tmavá jeskyně”. Její návštěvu nabízejí snad všechny hostely a agentury, ale vydat se na tuto zábavní lehce adrenalinovou prohlídku lze i na vlastní pěst na motorce. Od Son Trach je vzdálená asi 25 km. 
Jeskyně ukrývající se ve skále u řeky Chay byla objevena v roce 1990 a v roce 2014 bylo u řeky před jeskyní otevřeno zábavní centrum. Hlavním lákadlem jeskyně je přírodní bahenní koupel v jedné z tmavých místností jeskyně. Zde si na své přijdou dobrodružnější povahy. Nutno podotknout, že na prohlídku se jde jen v plavkách. Vše ostatní zamkneme do jedné ze skříněk. Dostaneme sedací úvazek, helmu, čelovku a záchrannou vestu a vydáme se na dvouhodinovou prohlídku. 
Hlavní sál Paradise Cave. 
Abychom se dostali do jeskyně, je třeba nejprve přejet po zip line na druhý břeh řeky a poté do jeskyně doplavat. Následuje procházka neosvětlenou jeskyní, během níž se od průvodce dozvíme několik zajímavostí a ve svahu si prohlédneme zkameněliny z doby, kdy byla oblast pod mořem. Do nevelké místnosti vyplněné bahnem sahajícím po pás dojdeme úzkou chodbou přes průrvu ve stěně jeskyně. Po následujících 20 minut si pak užíváme přírodní “wellness” naložení do jemného bahínka a na pokožku necháváme působit blahodárné minerály. 
Po bahenní koupeli a návratu na denní světlo následuje již volná zábava na některé z adrenalinových atrakcí u řeky.
Poznejte nádhernou přírodu na zájezdu Přírodní krásy Vietnamu s česky hovořícím průvodcem žijícím v destinaci od 49 900 Kč. Lákají vás trhy v Mekongu, malebné Hoi An, Hanoj nebo Dalat? 
Zúčastněte se zájezdu Velká cesta Vietnamem a poznejte víc než jen turistické atrakce.

1083 Musím být archeologem

29. 11. 2018 Lidové noviny; Mafra, a.s.; Moravský kras
Úspěch v oboru

Jeho otec byl učitel a také vášnivý chovatel včel. Možná proto syn později publikoval objevné články o využití medu v pravěku. První český odborník na paleolit Josef Skutil (1904–1965) ale také vedl pravěká oddělení a budoval sbírky v muzeích v Brně, Olomouci i v Praze. Za svůj život stihl vydat neuvěřitelných 2264 publikací. 
K zájmu o archeologii jej nejspíš přivedlo setkání s rodinou Karla Jaroslava Mašky, badatele v Moravském krasu a objevitele čelisti neandertálského dítěte v jeskyni Šipka u Štramberka. Syn K. J. Mašky byl Josefovým učitelem matematiky, Maškův vnuk spolužákem. Na návštěvách u kamaráda obdivoval bohaté sbírky jeho dědečka, s Maškovými také poprvé navštívil slovinskou jeskyni Postojna i Moravský kras. Na celoživotní lásku bylo zaděláno. 
Skutil si brzy začal vytvářet vlastní archeologickou sbírku a v roce 1919, tedy v patnácti (!), byl přijat za člena Československé archeologické společnosti. Brzy začal publikovat články v novinách. 
Do deníku si tehdy poznamenal: „Můj osud je rozhodnut. Budu studovat archeologii, historii a filologii. Musím být archeologem.“ A stalo se. Po studiu na Masarykově a Karlově univerzitě a na Sorbonně se věnoval výzkumu paleolitu ve Francii, spolupracoval také s Karlem Absolonem. 
Dvacetileté působení muzejního archeologa skončilo s únorem 1948. Až v roce 1953 získal znovu místo vedoucího archeologického oddělení olomouckého Vlastivědného muzea.
1084 Objevitel Věstonické Venuše

29. 11. 2018 Lidové noviny;  Mafra, a.s.; Moravský kras
Karel Absolon otevřel veřejnosti Moravský kras a v pavilonu Anthropos ji seznámil s minulostí lidstva 
Mohla se snad jeho životní vášeň vyvíjet jiným směrem, když do propasti Macocha nahlédl poprvé v jedenácti letech v doprovodu svého dědečka? Moravský kras byl Karlu Absolonovi (1877–1960) prostě souzen. Navíc tím doprovázejícím dědečkem nebyl nikdo jiný než největší moravský amatérský archeolog a krasový badatel Jindřich Wankel, který jako první zmapoval jeskyně Moravského krasu Býčí skála či Pekárna. 
Prvním předmětem vědeckého zájmu mladého Absolona byl jeskynní hmyz. Amatérské nadšení doplnil odbornou kvalifikací na Karlově univerzitě, kde vystudoval zoologii a geografii. V temných jeskyních sbíral zástupce suchozemských i vodních bezobratlých živočichů, popsal i nové druhy, studoval parazity netopýrů, roztoče, pavouky, stonožky, chvostoskoky a další havěť. 
Na základě svých bádání sestavil ucelený přehled fauny moravských jeskyní, který v roce 1900 uveřejnil ve Věstníku přírodovědeckého klubu v Prostějově, jak připomíná Jan Hálek v Akademickém bulletinu. O šest let později, kdy už působil jako asistent v geologickém ústavu Univerzity Karlovy, o tématu přednášel na mezinárodním zoologickém kongresu v Berlíně.
Habilitoval jako soukromý docent fyzického zeměpisu v roce 1907. V té době se také opakovaně vracel do Macochy – v letech 1901–1909 na dno propasti sestoupil pětkrát. Během těchto výprav sestavil podrobný topografický plán dna i vyústění na povrch a vytvořil i první přesné a geodeticky propracované mapy propasti. 
V roce 1908 nastoupil jako kustod zoologických sbírek Moravského zemského muzea, brzy nato zakládá sekci pro výzkum Moravského krasu při brněnském Přírodovědeckém klubu. O rok později se jejím členům podařilo proniknout do prvních dómů Punkevních jeskyní a do Kateřinské jeskyně.
Do hlubin Macochy 
„Již od počátku 19. století věděli krasoví badatelé, že existují jeskyně mezi propastí Macochou a vývěrem řeky Punkvy. Jejich snahy do nich proniknout však byly marné… Až na začátku 20. století byly korunovány úspěchem,“ píše Petr Zajíček v knize Jeskyně České republiky a přidává podrobnosti: „Do propasti byly spuštěny stovky kilogramů materiálu, včetně základních věcí pro přežití, protože na dně byl vždy, kromě první výpravy, vybudován tábor a badatelé zde pobývali pokaždé několik dnů.“ Výsledkem byly nejen podrobné mapy, ale i objevy nových jeskyní. Absolon pozval do hlubin i malíře Otakara Kubína, který na dně Macochy zhotovil několik obrazů. 
Absolon zároveň začal pracovat na svém snu: otevřít jeskynní systém pro veřejnost. Punkevní jeskyně se otevřely návštěvníkům poprvé v roce 1914, potom až do roku 1933 Absolon usilovně pracoval na zpřístupnění podzemního koryta Punkvy. Pomáhal si moderní těžařskou technikou, nové chodby i neprostupné sifony prostřílel pomocí dynamitu (a byl za tyto příliš razantní metody kritizován). Podzemní plavba z Macochy do Pustého žlebu se slavnostně otevřela 1. července 1933. „Ještě téhož roku se tam projížděli na lodičkách první návštěvníci,“ popisuje Martin Oliva z Moravského zemského muzea. 
Absolon se nezaměřil pouze na Macochu, ale jak připomíná Zajíček, systematicky zkoumal také podzemní komplex Sloupskošošůvských jeskyní. Vyvrcholením jeho úspěchů se stal, jak ho sám dramaticky nazval, „epochální objev Nagelovy propasti“. Absolon byl nejen pracovitý a zapálený badatel, ale vždycky se uměl i dobře prodat. 
Od roku 1916 se Absolonův zájem obrací také k archeologii. Zkoumá sídliště lovců sobů a koní v jeskyni Pekárna v Moravském krasu a od roku 1924 také tábořiště lovců mamutů v Dolních Věstonicích. Absolon tuto lokalitu nazval „paleolitické Pompeje“. A tady, v pravěkém nalezišti mezi Dolními Věstonicemi a Pavlovem, v popelišti v roce 1925 nalezl slavnou Věstonickou Venuši. Tedy, našli ji jeho spolupracovníci, on tehdy nebyl osobně přítomen, ale vedoucím výzkumného týmu byl – Absolon. 
Chodí mi sem i pět tisíc lidí denně 
Výsledky zkoumání „úsvitu lidských dějin“ toužil představit veřejnosti. To se mu podařilo v roce 1928 na jubilejní výstavě soudobé kultury v Brně, kde otevřel expozici Člověk a jeho rod. Lidé zde mohli obdivovat i rekonstrukci mamuta. S žádostí o příspěvek se Absolon obrátil i na Tomáše Baťu: „Činím vám návrh, zdali byste nechtěl využít tohoto mamuta pro svoji reklamu, že byste zvlášť těžkou a trvanlivou obuv pro těžké práce dělníků nazval chráněným názvem Mamutovky.“ Na dělnickou obuv toho jména nedošlo, Baťa nicméně přispěl částkou 30 tisíc korun. 
Mediálně a organizačně velmi zdatný badatel pracoval i na dalším snu: vybudovat ústav Anthropos, kde by se návštěvníci mohli seznámit s minulostí lidstva a s objevy archeologů. S podporu prezidenta Masaryka, který věnoval půl milionu, otevřel Absolon pavilon Anthropos na brněnském výstavišti. Pavilon měl obrovskou návštěvnost („chodí mi sem i pět tisíc lidí denně“), za války jej ale zabrali Němci a v roce 1945 zničila Rudá armáda. Ústav Anthropos při Moravském zemském muzeu se podařilo vytvořit až v 60. letech. 
Výzkumy v Dolních Věstonicích skončily v roce 1938 s německou okupací pohraničí, která tvrdě zasáhla i Absolonovu další práci. Německá správa zabavila část knihovny a dokumentace, jeho samého Němci vykázali z muzea, zkonfiskovali jeho sbírky, a podle Jana Hálka mu dokonce zakázali vstup do jeskyní Moravského krasu. Hned v listopadu 1938 odešel tehdy jedenašedesátiletý Absolon do důchodu. 
Sbírky byly přemístěny do mikulovského zámku, kde na ně koncem války dopadla další rána: zámek byl při ústupu německých jednotek vypálen a podstatná část sbírek z Dolních Věstonic a Předmostí byla při požáru zničena. Zásluhou českých i německých zaměstnanců muzea se podařilo zachránit alespoň umělecké předměty. 
Absolon byl za okupace vykázán nejen z muzea, ale i z veřejného života. V letech po válce vedl výzkum ve slovenských Moravanech nad Váhem, s přibývajícím věkem se věnoval už jen publikování a přednáškám. Zemřel 6. října 1960.
Foto autor:  FOTO MAFRA – RADEK MIČA / ARCHIV 
Foto popis:  Věstonickou Venuši, nejstarší známou keramickou sošku na světě, objevil tým Karla Absolona (ve výřezu) v roce 1925 při průzkumu tábořiště lovců mamutů v Dolních Věstonicích. 


1085 V krasu dokončují nový most

29. 11. 2018 Blanenský deník;  (jch); Vltava Labe Media, Moravský kras 
Blanensko – Nový most přes Křtinský potok nedaleko Býčí skály je před dokončením. Je na trase modré turistické značky, která vede k jeskyni Kostelík. Původní dřevěný most dosloužil a propadl se do potoka. Stavba bude zkolaudovaná v prosinci. „Nový most má základy z betonu a železa. Pochůzná plocha a zábradlí jsou ze dřeva a obložení koryta potoka pod mostem je z vápencového kamene,“ uvedl Antonín Tůma ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Dodal, že most se nachází v národní přírodní rezervaci Býčí skála a není určen cyklistům, ale pouze pěším turistům.
1086 V jeskyních zazní adventní písně

30. 11. 2018 akcezabrnem.cz; Moravský Kras BitWave Consulting s.r.o. Punkevní jeskyně
V sobotu 8. prosince v 16 hodin vystoupí v Punkevních jeskyních ženský pěvecký sbor Píseň s adventními, duchovními a vánočními skladbami. Po koncertě následuje prohlídka Punkevních jeskyní...Až na dno Macochy. Návštěvníky koncertu od Skalního mlýna k jeskyním  odveze v 15:30 zdarma vláček.

 Vstupné na akci je dobrovolné. Výtěžek benefičního koncertu půjde na podporu nejpotřebnějších v regionu. Protože v jeskyních je omezená kapacita návštěvníků, je na koncert nutná registrace na mail okno@blansko.charita.cz. 
Děkujeme sboru Píseň, Správě jeskyní Moravský kras a Společnosti pro Moravský kras.
1087 Hranická propast je hluboká až 40 km

30. 11. 2018  5plus2;  Petra Klimková; Mafra, a.s.; Hranická propast
Už dva roky se Hranická propast pyšní titulem nejhlubší zatopené jeskyně světa. Geolog Milan Geršl ale tvrdí, že 404 metrů je možná jen setinou skutečné hloubky.
TEPLICE NAD BEČVOU / Do závratných hlubin posouvá dno Hranické propasti geolog Milan Geršl z Mendelovy univerzity v Brně. Výsledky výzkumů podle něj prokázaly, že vývěry oxidu uhličitého ve vodě v propasti doprovázejí malé koncentrace helia, které může pocházet pouze ze svrchního pláště Země, tedy z hloubky okolo 40 kilometrů. 
„Dokážeme odlišit oxid uhličitý z atmosféry, z dýchání nebo z mikrobiálního rozkladu. Umíme určit i plyn, který přichází z velkých hloubek Země. Je totiž velmi specifický a nepodobá se svým složením plynům, jež se běžně vyskytují kolem nás,“ říká Geršl. 
To, jak v takové hloubce propast vypadá, se dá podle Geršla pouze odhadovat. „Mohou to být jen velmi úzké pukliny, ale rozměry mohou být i impozantní, protože ve velkých hloubkách, tedy při vyšším tlaku a vyšší teplotě, probíhá rozpouštění hornin intenzivněji,“ míní. 
Plyny obsaženými ve vodě v propasti se vědci zabývají od 60. let minulého století, k podobným závěrům však dosud nikdo nedospěl. Podle Geršla se pro pochopení rozměrů propasti nepoužíval správný přístup. „Od 50. let 20. století se totiž usuzovalo, že když jsou jeskyně ve vápencích, tak je potřeba zjistit, jak mocná je právě tato hornina. Výpočtem a novodobým počítačovým modelováním nám vychází mocnost vápenců na 1–1,5 kilometru. Co by ale bylo dole, pod nimi?“ podotýká Geršl a dodává: „V Moravském krasu se do vápenců také dostává voda, která je naruší a následně vyvěrá zpět na povrch, nedostává se však do spodních hornin, ty jsou nerozpustné a velmi odolné. V Hranickém krasu minerální voda narušuje vápence odspodu, navíc nejde o vodu povrchovou, ale silně agresivní, proplyněnou minerálku. Ta může atakovat i žuly a jim příbuzné horniny. Srovnávání s klasickým krasem proto není to pravé.“ 
Díky existujícím vrtům byly vápence v Hranickém krasu prokázány v hloubce od 1,5 do asi 6 kilometrů. Podobnou mocnost vápenců, současně přínos teplých minerálních vod z podloží a tektonické poměry, které umožňují hluboké otevření struktur, by se podle Geršla jinde těžko hledaly. „Máme opravdu jedinečnou možnost mít nejhlubší propast na světě. V těchto souvislostech neexistuje žádné podobné místo na Zemi,“ tvrdí vědec. 
Minerálka v propasti bývala obyčejnou „dešťovkou“
Oblast Hranického krasu je podle něj výjimečná v tom, že se tu v geologické historii potkalo několik faktorů najednou. „Prvním je kolize kontinentálních desek, tedy zaniklých kontinentů. Kolize sice proběhly i jinde, ale tam nejsou jenom ve vápencích. Pokud jsou někde vápence, tak jsou zavrásněné velmi hluboko a nevytváří kras. A pokud ano, chybí tam minerální voda. Tady se spojily všechny tyto faktory. Samozřejmě, podobné projevy Země, které sahají do velkých hloubek v podobě horkých gejzírů nebo vulkánů, si uvědomí každý, ale my se bavíme o krasové propasti,“ upřesňuje Geršl. 
Minerálka, kterou je Hranická propast a vůbec Hranický kras pověstný, je původně zasáklá povrchová voda, jejíž stáří vědci datují na 16 až 30 let. „Datování se dělala už mnohokrát, dříve ale nebyla tak přesná. Dnes pracujeme s jemnějšími metodami. Navíc jsou i dostupnější a levnější, takže analýzy se mohou dělat častěji. Tím se vyloučí vliv nějakého extrému, třeba že vzorek byl odebrán za povodně či velkého sucha, kdy je proudění vod v podzemí silně ovlivněno,“ popisuje Milan Geršl. 
Jak se z takové vody vlastně stane v podzemí minerálka? Podle Geršla je to díky tomu, že se v ní rozpustí plyn, který uniká z velké hloubky, tedy oxid uhličitý a nepatrné příměsi dalších plynů. „Funguje to podobně jako autosifon – vznikne proplyněná voda, která je velmi agresivní, takže rozpouští okolní horninu. Ta pak ubývá, čímž vznikají jeskyně. Současně se ona hornina rozpustí ve vodě. Tak vznikne mineralizovaná voda, která když ji pak pijeme, podporuje výživu organismu. Používá se proto v lázeňství, například i pro podporu růstu a hojení zlomených kostí.“ V Hranické propasti má voda stejné složení jako ta, kterou pijí lidé z pramenů v lázních Teplice nad Bečvou. 
Milan Geršl je součástí týmu vědců a speleopotápěčů zvaného Hranický kras, který Hranickou propast zkoumá už desítky let. Dálkově ovládaného robota tam poprvé použili v roce 1995, tehdy se stroj dostal do hloubky 205 metrů. V září 2016 se robot Gral Marine polského výrobce zastavil 404 metrů pod hladinou. Dostal by se možná i dál, ale limitovala ho délka naváděcího lana. I tato hloubka však stačila na to, aby Hranická propast připravila o světové prvenství italskou jeskyni Pozzo del Merro (392 m) a stala se tak nejhlubší zatopenou jeskyní na Zemi. 
PROPAST A POTÁPĚČI 
Hranická propast je známá už od 17. století. Jako první se o ní zmínil roku 1580 Tomáš Jordán z Klauznburku. V roce 1627 ji do své mapy Moravy zakreslil Jan Amos Komenský. Tím se stala nejstarším krasovým jevem u nás zaneseným do topografické mapy. Změřit hloubku propasti se už roku 1902 pokoušel hranický učitel Josef V. Šindel, který spouštěl do jezírka olověné závaží, to dosáhlo hloubky 36 metrů. První ponor se tady uskutečnil v roce 1961 – Bohumír Kopecký se s podomácku vyrobeným dýchacím přístrojem dostal do šestimetrové hloubky. 
O dva roky později Bohumil Kvapil, Jiří Pogoda a Václav Šráček sestoupili do hloubky 42 metrů Nejhlouběji – do 265 metrů – se v roce 2015 ponořil Polák Krzysztof Starnawski. Z Čechů drží rekord David Čani, v roce 2016 dosáhl hloubky 180 metrů.
Foto popis:  Milan Geršl je členem týmu vědců a speleopotápěčů, kteří zkoumají Hranickou propast už desítky let.
Foto popis:  Vědecký výzkum v Hranické propasti je možný hlavně díky výkonům sportovních potápěčů ze skupiny Hranický kras. 
