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1089 Na samotě u lesa v čistém skandinávském stylu

03. 12. 2018 Euro; TOP AMAZING PLACES 2018; Strana 67 Mladá fronta a.s.; Moravský kras
Na většině samot, jejichž hlavním benefitem je soukromí a jistá odstrčenost od civilizace, musíte počítat s tím, že ten absolutní klid bude vykoupen poněkud pokulhávajícím servisem. Počítají zkrátka s tím, že jste přijeli, abyste hlavně byli sami se sebou. To v Kůlně v Jedovnicích v Moravském krasu neplatí. Stojí sice na samotě u lesa, ale zároveň vám chce dopřát, co vám na očích uvidí, a to co nejlépe a nejrychleji. Veškerý servis se tu navíc snaží přizpůsobit každému na míru. Nebojte se tedy vyslovit svá přání, pravděpodobně vám je splní. 
Kromě této filozofie se vám bude líbit i samotné místo. Penzion je v čistém skandinávském stylu, jehož minimalistický exteriér i interiér ze světlého dřeva potěší srdce každého estéta. Kromě toho je obklopený zelenou loukou, lesem a rybníkem, na které vydržíte z terasy zírat klidně hodiny. Proč byste to ale dělali, když je toho v okolí tolik co dělat. Začněte třeba jedenáct kilometrů dlouhou stezkou vedoucí nádhernou přírodou Rakoveckého údolí, díky níž vám krásně vyhládne. Vyrazit můžete i někam dál, ale pokud chcete zůstat, půjčte si třeba alespoň rakety na badminton nebo petanque. 
V místní restauraci potom ochutnáte poctivou českou kuchyni, jejíž nabídku rovněž klidně přizpůsobí tomu, na co máte právě chuť. Abyste nemuseli jídlo řešit, využijte možnosti polopenze. Nabízí tu také nejrůznější zážitkové pobyty od těch sezonních (například na Velikonoce) přes cyklistické až po jógové. Mimochodem, až vám jednou krachnou plány na víkend, mrkněte na web – když mají v penzionu volno, zařazují last minute pobyty za výhodnější ceny. 
1090 Změny v Moravském krasu: Barvu fasády si už lidé vyberou sami

03. 12. 2018  breclavsky.denik.cz; Vltava Labe Media, a.s.; Moravský kras
03. 12. 2018 Vyškovský deník; Alena Grycová; Vltava Labe Media, a.s.; Moravský kras
Blanensko /MAPA/ – Nejdelší jeskynní systém v zemi, Amatérská jeskyně, je v ohrožení.
Odborníci ve skapových vodách zjistili mnohem vyšší koncentrace dusičnanů a chloridů, zaznamenali i pesticidy. 
Kvůli ochraně Amatérské i dalších jeskyní začnou příští rok v některých lokalitách Chráněné krajinné oblasti Moravský kras platit přísnější pravidla. 
Například zemědělci ale kvůli nim přijdou o pozemky. Část Amatérské jeskyně totiž leží pod intenzivně zemědělsky využívanými plochami. „Proto jsme navrhli vymezení první zóny ochrany, která má nejpřísnější podmínky. Je v ní zakázáno hnojení a používání biocidů. Pozemky budou zatravněny,“ vysvětlil šéf správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka. 
Opatření se dotkne zejména krasové plošiny u Ostrova u Macochy. „Příkladů je víc. Třeba u Vilémovic a Lažánek je řada závrtů oboraných na hranu. Okolo nich počítáme s nutností zachování třicet metrů širokých zatravněných pásů,“ uvedl. 
Změny v CHKO Moravský kras
Rozloha se navýší o necelých šest procent. 
164 hektarů ploch přejde do nové IV. zóny ochrany. 
Zemědělci musí některá pole zatravnit. 
Podle návrhu nařízení vlády mají pravidla začít platit k 1. lednu 2019. 
Újmu zemědělcům správa nahradí. „Kroky jsme s nimi projednávali déle než rok. V konečném důsledku nikdo nevznesl proti opatření připomínky,“ ujistil Štefka. 
Nový rok ovšem přinese i uvolnění pravidel v některých obcích. Vzniknou IV. zóny ochrany, které současná oblast nemá. „Jedná se zejména o části zastavěných území obcí a měst. Třeba o část Jedovnic, Petrovic nebo Žďáru,“ informoval mluvčí ministerstva životního prostředí Ondřej Charvát.
Vyjmutí ze zón ochrany se dotkne například zástavby, jejíž část se dosud v zóně nacházela. „Zatímco v jedné části obce dosud musí správa chráněné krajinné oblasti povolit třeba barvu fasády nebo střechy, v druhé části mimo zónu toto lidé řešit nemusí. Nyní se podmínky srovnají,“ vysvětlil starosta Žďáru Patrik Mikulášek.
I přes vyjmutí desítek hektarů bude od příštího roku Moravský kras větší. Nově pod krajinnou oblast bude spadat například území mezi Sloupem a Žďárem. Je bohaté na výskyt závrtů, s prameništěm podzemních vod, u Žďáru se dokonce nachází jeskyně. „U Bílovic se přičlení území se škrapovou strání. U Jedovnic pak plocha s jedinečnými škrapovými stráněmi, které nemají jinde v Moravském krasu obdobu. U Křtin to bude území s výskytem křtinských vápenců,“ vyjmenoval Charvát. 
Záměr už Agentura ochrany přírody a krajiny předjednala s jednotlivými obcemi. Ty nepodaly k návrhu žádné námitky ani připomínky. Výtky nemá ani vedení Jihomoravského kraje. „Návrh rada schválila bez připomínek,“ potvrdila mluvčí Monika Brindzáková.

1091 Motorkáři v lese 

03. 12. 2018 silvarium.cz; Zuzana Petrů;  Lesnická práce s.r.o.; Moravský kras   
Zuzana PETRŮ, moderátorka

Jízda na motorce nebo čtyřkolce v přírodě. Oblíbená, ale nezákonná aktivita. Na některých místech se přitom lesníci s motorkáři setkávají téměř denně. I když jim hrozí pokuty, takových řidičů podle zkušeností pracovníků Lesů České republiky neubývá. 
Barbora MĚCHUROVÁ, redaktorka 

Někdo na procházce, jiný na projížďce. Zatímco motorkář ze záběru na Zlínsku turisty objel po louce, Michal Medek strážce z Moravského krasu má mnohem horší zkušenost. Před 2 lety mu motorkář najel na nohu. 
Michal MEDEK, dobrovolný strážce, CHKO Moravský kras
Ukazoval jsem mu služební průkaz a on mě objel a za ním jel jeho kolega, který mě ale neobjel a snažil se mě naopak vlastně do mě najet tou motorkou, což se mu podařilo. Bylo tam takový nějaký drobný zranění na noze.
Barbora MĚCHUROVÁ, redaktorka 
Strážce přírody je přitom úřední osobou a může i udělit pokutu. Kromě turistů či strážců můžou motorkáři v lesích narazit taky na zvěř anebo na lesnickou techniku. 
Eva JOUKLOVÁ, mluvčí, Lesy ČR 
Jejich působení v lesích je nežádoucí a velmi nepříjemné. Vítáme součinnost s policií, a se kterou děláme i preventivní akce. 
Barbora MĚCHUROVÁ, redaktorka 
Například v Tišnově i na dalších místech mají policisté vlastní čtyřkolku, kterou mohou motorkáře v přírodě dostihnout. I tak je ale prý těžké jezdce zastavit.
Bohumil MALÁŠEK, mluvčí, Policie ČR, KŘ JMK 
Oni mají tu tendenci tomu policistovi samozřejmě ujet, můžeme zjistit majitele toho vozidla, pokud samozřejmě ta motorka má nějakou registrační značku a potom stíhat majitele.
Barbora MĚCHUROVÁ, redaktorka 
Problémy s policisty a lesníky už odradili některé námi oslovené provozovatele půjčoven terénních motorek a čtyřkolek. Příkladem je pan Jiří Pezlar, i když klientům říkal kam smí a nesmí jezdit, jeho pokyny často nerespektovali. 
Jiří PEZLAR, bývalý provozovatel půjčovny motorek a čtyřkolek 
Stížností je hodně, potom jednání s policisty, s úřady, museli jsme upřesňovat řidiče neustále dokola. A to nás tak vedlo k tomu prostě postupně tu živnost uzavřít. 
Barbora MĚCHUROVÁ, redaktorka 
Přesto podle námi oslovených lesníků motorkáři z lesů nezmizeli. Za jízdu přírodou můžou řidiči ve správním řízení dostat až 15 tisícovou pokutu. Barbora Měchurová, Česká televize.

1092 Zvětší se rozloha Moravského krasu? Zemědělci hospodařící na jeho území nesouhlasí s návrhem nové vyhlášky

04. 12. 2018 rozhlas.cz; Moravský kras
Chráněnou krajinnou oblast Moravský kras čekají největší změny od jejího vyhlášení před dvaašedesáti lety. Její rozloha se nejspíš od 1. ledna zvětší a zpřísní se taky ochrana některých území, hlavně nad nově zmapovanými jeskyněmi. Chystané změny se ale nelíbí zemědělcům, kteří tam hospodaří. 
Pokud vláda schválí příslušné nařízení a vyhlášku, změny by měly platit od 1. ledna. CHKO se má zvětšit asi o pět kilometrů čtverečních a část stávajícího území získá vyšší stupeň ochrany. Zemědělci budou muset v nejpřísněji chráněné zóně zatravnit desítky hektarů orné půdy a omezit použití chemických přípravků, které by mohly znečistit jeskynní systémy, včetně toho největšího v Česku – Amatérské jeskyně. Ztráty bude kompenzovat stát, podle zemědělců ale nedostatečně. 
„Navrhovaná vyhláška nám nařizuje zatravnit 52,5 hektaru orné půdy. Jedná se úrodnou půdu dobré kvality,“ popisuje agronom společnosti Agris Jedovnice František Julínek. 
O podmínkách budoucího hospodaření teď Správa CHKO se zemědělci vyjednává, říká vedoucí Správy CHKO Leoš Štefka: „Pokud je tam v současné době zaseto obilí, tak 1. ledna nikdo nepřijde s tím, že bychom tu měli přestat hospodařit. Ta změna si vyžádá určitý čas. Nad systémem Amatérské jeskyně probíhají pozemkové úpravy, takže budeme řešit náhradu újmy vlastníkům. Dá se očekávat, že celý proces bude rok až dva trvat.“ 
Za omezené využití půdy z důvodu ochrany přírody stát vyplácí kompenzace. Prvních pět let až patnáct tisíc korun na hektar ročně, v dalších letech jen dva až tři tisíce. „Ta kompenzace je prvních pět let celkem dobrá, ale ty následující roky je nedostatečná,“ komentuje František Julínek. Tvrdí také, že chystané změny ministerstvo životního prostředí dostatečně neprojednalo s vlastníky pozemků, na kterých oni jako nájemci hospodaří. „Vlastníci s tím většinou nesouhlasí, protože dojde ke snížení ceny půdy tím, že se změní orná půda na trvale travnatý porost.“
1093 V Thajsku znovuotevřeli jeskynní oblast, kde uvízli malí fotbalisté. A dveře se netrhnou

04. 12. 2018 novinky.cz; Borgis, a.s.; Svět
Štěstí v neštěstí měl jeskynní komplex Tham Luang v Thajsku. Přírodní park v severní provincii Čiang Rai byl relativně netknutým místem do doby, než se v něm udála záchranná akce malých fotbalistů, kteří v něm i s trenérem uvízli. Oblast se v polovině listopadu znovuotevřela turistům a jejich zájem o místo je enormní, píše server The Guardian. 

Od 16. listopadu navštívili komplex tisíce lidí, nicméně přístup do samotné jeskyně Tham Luang, kde byly děti uvězněny, je stále zakázán. Podél cesty, která do oblasti vede, stojí dobrá stovka stánků, kde si turisté mohou pořídit nějaký suvenýr, trika nebo i jídlo. „Lidem z okolí se přihodila naprosto úžasná věc,“ komentuje obrat o 180 stupňů prodejce lístků do loterie Vipa Romaneechutima. „Už v minulosti tu byly jisté snahy udělat z Tham Luangu turistickou lokalitu, ale nikdy se to nepovedlo,“ dodává. 

Díky úspěšné záchranné operaci je teď oblast slavná po celém světě. „Nejsme šťastní jen za peníze od turistů. Jsme hrdí především na to, že sem lidé cestují a mohou poznat náš nádherný park. Je to pocta,“ říká Romaneechutima s hrdostí. Přírodní oblast, jejíž celý název zní Tham Luang-Khun Nam Nang Non, je poměrně izolovanou částí Thajska s hustě zalesněnými kopci. Přesto tam teď míří turisté ve velkém. A přestože nejznámější jeskyni si lze prohlédnout jen skrze drátěný plot, k vidění tam jsou i tři další. 

Z nově nabyté slávy chtějí místní vytěžit co nejvíc. Aktuálně tam probíhá výstavba muzea, která má přiblížit záchrannou operaci, v plánu je i celý turistický resort nedaleko cesty, která do parku vede. „To, co se tu odehrálo, bylo neskutečné a rádi jsme to tu viděli na vlastní oči,“ řekl skotský turista John Deeney, který navštívil místo i s manželkou. „Dovedu si představit, že to bude teď horká turistická atrakce,“ dodal. 

A lidí skutečně přibývá, mnozí z nich stojí frontu, aby se nedaleko vstupu do jeskyně Tham Luang vyfotili. Místní jsou vděční, protože mají více pracovních příležitostí. „Turisté jsou tu velmi vítání, protože díky nim budou mít lidé z nedalekého města Mae Sai práci,“ uzavřel místní obyvatel Phisek Kemapusit. 

1094 Odborníci v podzemních vodách Moravského krasu zjistili vysoké koncentrace dusičnanů a chloridů

04. 12. 2018  vodarenstvi.cz; Moravský kras
Kvůli ochranně Amatérské a dalších jeskyní začnou již od roku 2019 v některých lokalitách Chráněné krajinné oblasti Moravský kras platit přísnější pravidla. O některé pozemky ale přijdou zemědělci. Část Amatérské jeskyně totiž leží pod intenzivně zemědělsky využívanými plochami.
„Navrhli jsme vymezení první zóny ochrany, která má nejpřísnější podmínky. Je v ní zakázáno hnojení a používání biocidů. Pozemky budou zatravněny,“ vysvětlil šéf správy chráněné krajinné oblasti Leoš Štefka. Opatření se hlavně dotkne krasové plošiny u Ostrova u Macochy. „Příkladů je víc. Třeba u Vilémovic a Lažánek je řada závrtů oboraných na hranu. Okolo nich počítáme s nutností zachování třicet metrů širokých zatravněných pásů,“ uvedl Štefka.
Újmu zemědělcům správa nahradí. „Kroky jsme s nimi projednávali déle než rok. V konečném důsledku nikdo nevznesl proti opatření připomínky,“ zdůraznil Štefka. Vzniknou také IV. zóny ochrany, které současná oblast nemá. „Jedná se zejména o části zastavěných území obcí a měst. Třeba o část Jedovnic, Petrovic nebo Žďáru,“ informoval mluvčí ministerstva životního prostředí Ondřej Charvát. 
Podmínky by se měly nově srovnat. „Zatímco v jedné části obce dosud musí správa chráněné krajinné oblasti povolit třeba barvu fasády nebo střechy, v druhé části mimo zónu toto lidé řešit nemusí. Nyní se podmínky srovnají,“ vysvětlil dále starosta Žďáru Patrik Mikulášek. 
Agentura ochrany přírody a krajiny už záměr projednala s dotčenými obcemi. Ani ty nevznesly žádné námitky. Souhlasí i Jihomoravský kraj. „Návrh rada schválila bez připomínek,“ potvrdila krajská mluvčí Monika Brindzáková. 
1095 Moravský kras se kvůli ochraně rozšíří

04. 12. 2018 Právo; Strana 10; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Moravský kras
Zhruba o šest kilometrů čtverečních se brzy, a to patrně již od 1. ledna příštího roku, rozšíří Chráněná krajinná oblast (CHKO) Moravský kras na Blanensku. 
Nově se jeho součástí stane například malebné Těsnohlídkovo údolí a Údolí řeky Svitavy, v němž vede známá tříkilometrová cyklostezka z Bílovic nad Svitavou do Brna-Maloměřic. „Na dalších šesti místech rozšíříme kras o rozlehlejší pozemky, pod nimiž jsou spletité jeskynní systémy, které chceme lépe chránit,“ řekl Právu vedoucí správy CHKO Leoš Štefka. 
Scházejí historické mapy 
V Moravském krasu bylo dosud objeveno a popsáno 1134 jeskyní. Kolik by jich mohlo být celkem, to si nikdo netroufá odhadnout. Po dosud neznámých podzemních prostorách v krasu pátrají léta týmy speleologů. Kras byl vyhlášen CHKO v roce 1956 a je tak nejstarší chráněnou krajinnou oblastí na Moravě. Paradoxně se brzy stane i nejmladší moravskou CHKO. V souvislosti se zásadní úpravou hranic krasu jej totiž vláda musí vyhlásit znovu.
Jde o to, že se nedochovaly historické mapy, na nichž byly přesně vymezeny hranice krasu. 
„Máme místa, kde nám současné hranice vedou po již dávno zaniklých lesních cestách, a to například nedaleko Bílovic nad Svitavou na strmých úbočích,“ vysvětlil Štefka s tím, že právě v jižní části, přiléhající k severnímu okraji Brna, se kras rozšíří nejvíce. 
Zatravní část polí 
Změny pocítí i zemědělské společnosti hospodařící v krasu. Kvůli ochraně krápníků v podzemí bude nutné zatravnit desítky hektarů současných polí, například na Ostrovské i sousední Vilémovické plošině. Jen tak lze totiž zabránit tomu, aby se při deštích nedostávala do podzemí hnojiva z polí, která pak poškozují krápníkovou výzdobu jeskyní. 
Podle ochranářů je tato změna nutná. Mohla by napomoci k návratu pastevectví do regionu. Kdysi v něm byla tisícihlavá stáda ovcí. Nyní chová jejich nejpočetnější stádo, čítající 130 ovcí, zemědělská společnost Zemspol ze Sloupu. Stádo spásá špatně přístupné stráně. 
Kras bude nově rozčleněn do čtyř zón, přičemž v první zóně je zakázána těžba dřeva a jakékoli lesní hospodaření a čtvrtou zónu budou tvořit obce nacházející se na území CHKO. 
Ochranáři již nebudou například schvalovat to, jakou barvu si lidé mohou dát na fasádu svého rodinného domu. „Budou platit základní podmínky pro všechny stavebníky,“ dodal Štefka. 
Do podzemí se dostávají hnojiva z polí, která pak poškozují krápníkovou výzdobu jeskyní
1096 Jeskyně i podzemní továrny. Výlet do zapomenutého Moravského Švýcarska

04. 12. 2018  idnes.cz; Martin Janoška; Moravský kras
Nejenom nejhlubší, ale zřejmě i nejhezčí v celém Moravském krasu je údolí mezi Křtinami a Adamovem. Krása zdejší krajiny stála dokonce v 18. století u zrodu dnes již zapomenuté romantické přezdívky Moravské Švýcarsko. 
Najdete tu jeskyně a skalní vyhlídky ukryté v krásných lesích, k tomu navíc architektonické a technické památky přesahující svým významem okolní region. To vše je nakupeno v hlubokém a pustém údolí mezi Křtinami a Adamovem. V horní části se mu říká Křtinský žleb, v dolní Josefovské údolí. 
Barokní skvost a zničená jeskyně Výpustek 
Zahájit putování Křtinským žlebem ve Křtinách je více než symbolické. Zdejší poutní kostel Jména Panny Marie, architektonická perla Moravského krasu, se řadí mezi nejvýznamnější stavby barokní architektury u nás a jistě každého ohromí. 
Chrám s mohutnou kupolí a čtyřbokou věží nad průčelím pochází z dílny slavného architekta Jana Blažeje Santiniho. Začal se stavět v roce 1728, ale k vysvěcení došlo až o 43 let později. Málo známou skutečností je, že chrám je vlastně nedokončeným torzem původního architektova projektu, který počítal i s výstavbou oválných ambitů vedoucích k samostatně stojícím kaplím po bocích kostela. Tento záměr byl realizován pouze na severní straně. 
Další zajímavostí je, že oltář není situován k východu, jak bývá u většiny kostelů obvyklé, ale na opačnou světovou stranu – k západu. Z této strany se k poutnímu chrámu připojuje bývalé sídlo zábrdovických premonstrátů, které bylo přestavbami v 19. století rozděleno na faru a letní zámek Ditrichštejnů. 
Křtiny Podzemní továrna v jeskyni Výpustek 
Pouhý kilometr a půl podél silnice je to pak ze Křtin k jeskyni Výpustek. Ta byla roku 2008 zpřístupněna veřejnosti coby pátá jeskyně v Moravském krasu. Do té doby patřila armádě a byla přísně střežena. 
Kdo čeká od prohlídky Výpustku hezkou jeskyni s krápníky, bude zřejmě notně zklamán. Zhruba polovina více než hodinové prohlídky vede stísněnými prostorami podzemního protiatomového krytu, který ze všeho nejvíce připomíná armádní skanzen socialismu v příšerně neútulných a stísněných prostorách. 
Druhá, přírodnější část jeskyně je bývalé kutisko fosfátových hlín, přetvořené za druhé světové války na podzemní německou továrnu na letecké motory. Za vidění to stojí, ale asi jenom jednou. Bohužel, žádná jiná z mnoha jeskyní v Křtinském žlebu už veřejně přístupná není. 
Babickou plošinou kolem Malé Macochy 
Dnem Křtinského žlebu a Josefovského údolí vede v celé délce asfaltová silnice a turistické značky se vinou většinou ve svazích. Červená od jeskyně Výpustek dokonce stoupá až na Babickou plošinu, která tvoří jižní ohraničení hlubokého údolí. 
Na Babické plošině kousek od Babic zeje v lese díra prohlubně s nadsázkou označovaná jako Malá Macocha. Dnes má pouhých osm metrů, v minulosti však sahala až do hloubky 40 metrů. V jámě se dobývala železná ruda, jejíž tavení má v okolí bohatou historii. 
V jižních svazích Křtinského žlebu, resp. Josefovského údolí, vedly v minulosti turistické značky jinak a zajímavěji než dnes. Trasy najdete na starých mapách, v terénu dnes už jen sem tam omšelé značky. 
Stará lesní cesta nad Křtinským žlebem 
Například žlutá trasa po Hviezdoslavově chodníku vedla kolem vyhlídky Ruský kříž a nechyběly na ní ani řetězy. Dnes už je téměř vše zapomenuto a Ruský kříž si lze prohlížet jen z dálky, například ze skalní vyhlídky u jeskyně Nad Švýcárnou, kam vede z Babické plošiny modrá značka. 
Tato trasa po staré, kamennými zídkami vyztužené lesní cestě (Schattova cesta) a obklopená letitými bukovými porosty je velmi hezká a končí na rozcestí U sedmi dubů, odkud se dalo dříve scházet po výše zmíněné žluté trase dolů do Josefovského údolí. To dnes bohužel není možné, protože chodník už téměř zanikl a zapadal stromy. Takže je třeba zvolit velkou okliku přes Adamov.
Přes jeskyni dhoulů 

Symbolem Josefovského údolí je technická památka Františčina huť, přístupná jako detašovaná expozice Technického muzea v Brně. Nechal ji postavit kolem roku 1754 majitel zdejších statků Jan z Lichtenštejna a pojmenoval ji po své ženě Františce. Expozice představuje tavení železné rudy pomocí dřevěného uhlí, jež se zde praktikovalo až do roku 1877, kdy huť zanikla. Součástí muzejního areálu jsou i volně přístupné novodobé rekonstrukce raně středověkých tavících pecí, které byly zhotoveny na základě poznatků archeologů. 
Pece na tavení železa v Josefově Lesní bar nad Švýcárnou 
Občerstvení v Josefovském údolí poskytoval poblíž Františčiny hutě výletní hostinec Švýcárna vystavěný v 19. století v nápaditém alpském stylu. V současnosti slouží jako volnočasové ekologické centrum a jedinou možnost občerstvení v celém dlouhém údolí mezi Křtinami a Adamovem nabízí přilehlý samoobslužný lesní bar. 
Modrá značka pokračuje od samoobslužného lesního baru u Švýcárny lesním chodníkem k 1,5 km vzdálené Býčí skále, nejslavnější jeskyni Křtinského údolí. Běžně nebývá veřejnosti přístupná a zvenčí zaujme pouze 52 metrů vysokou skalní stěnou. 
V jeskyni Jáchymka 
Mnohem větší zážitek nabízí průchozí (kdysi poustevnická) jeskyně Jáchymka na trase modré turistické značky mezi Švýcárnou a Býčí skálou. Podobně jako ve Výpustku se v ní těžily fosfátové hlíny, čímž se její prostory výrazně zvětšily. Mezi kosterními nálezy z dob těžby (počátek 20. století) se vyjímají dvě zachovalé kostry dhoulů – psovitých šelem, které dnes žijí v jižní Asii. 
Zapomenuté lichtenštejnský areál 
Býčí skála je nejznámější jeskyní střední části Moravského krasu a zároveň součástí druhého nejdelšího jeskynního systému v České republice (13 km). Jméno dostala podle 10 cm velkého bronzového býčka, který v ní byl nalezen při archeologických výzkumech v minulém století. 
Jeskyně Býčí skála vešla ve známost v roce 1868, kdy zde objevil dr. Jindřich Wankel jako první na území tehdejší monarchie sídliště paleolitického člověka. O čtyři roky později pak přibyly další významné a dodnes záhadné objevy. V tzv. Předsíni bylo vykopáno asi 40 lidských koster (vesměs mladých žen), zbytky vozu, obilí, různé nádoby a nástroje a velké množství šperků. 
Krkavčí skála Křtinský žleb a Krkavčí skála
Vzhledem k tomu, že kosterní zbytky měly v mnoha případech uťaty končetiny nebo lebky, byl nález vysvětlován buď jako přepadení nebo rituální pohřeb velmi důležitého panovníka. O významu tehdejších vykopávek diskutují vášnivě vědci dodnes, kdy převládá názor, že Býčí skála byla v době železné jedním z nejvýznamnějších obětišť v Evropě. 
Méně známá je skutečnost, že Býčí skála tvořila již od konce 18. století součást dnes zapomenutého romantického lichtenštejnského krajinného areálu mezi poutními místy Vranov a Křtiny. 
Interiér jeskyně doznal už tehdy značných úprav, byl tam vybudován dřevěný most a chodníky, dovnitř se dalo dokonce vjet povozem. Na skále nad vstupem stál vyhlídkový altán.
Součástí tohoto romantického areálu byla i nedaleká průchozí jeskyně Kostelík, kterou pokračuje modrá značka směrem do Křtin. Za lichtenštejnských časů se v Kostelíku otočil kočár s koňským spřežením a pokračoval zpět úvratí nad Býčí a Havraní skálu, kam dnes lezou hlavně horolezci. 
Křtinské údolí a Josefovský žleb patří k nejhezčím místům Moravského krasu. Možná taky proto, že tu nestojí ani jedna hospoda nebo hotel. 
Může se hodit 
Jak se tam dostat 
Hromadná doprava nabízí na dnešní dobu velmi dobré možnosti spojení. Výchozí a zároveň cílové místo Křtiny je dostupné přímými autobusy z Brna a Vyškova. Pokud byste volili jako východisko Adamov, tak tam je spojení ještě lepší: leží na hlavní železniční trati Brno – Česká Třebová s hustou frekvencí spojů. V Adamově zastavují i některé rychlíky.
Mapa 1 : 50 000 KČT č. 86 – Okolí Brna, Moravský kras 
Itinerář trasy
Křtiny – jeskyně Výpustek (červená); 1,5 km – Babice nad Svitavou (červená); 4,5 km – rozc. Na Újezdě (žlutá); 5,5 km – rozc. Jelenec (modrá); 7 km – jeskyně a vyhlídka Nad Švýcárnou (modrá); 8 km – rozc. U sedmi dubů (modrá); 9,5 km – Adamov (červená); 11 km – Josefov, huť (modrá); 15 km – Býčí skála (modrá); 16,5 km – Habrůvka (modrá); 20 km – Křtiny (modrá); 22 km. 
V holínkách za tajemstvím německé podzemní továrny Diana na Vysočině 
Kde sídlili Keltové i páni. Výlet za tajemnými hrady Drahanské vrchoviny 
Kde se psala historie. Procházka za bitvou tří císařů v okolí Slavkova 
Paměti nenasytné hydry. Třicetiletá válka psala dějiny po celém Česku 
Františčina huť v Josefově / foto: Martin Janoška, pro iDNES.cz.

1097 Nečekaný objev: V Kanadě narazili na neznámou obří jeskyni

05. 12. 2018  abicko.cz; Radim Bartík; Czech News Center, a.s.; Svět
Neznámá jeskyně obřích rozměrů byla nečekaně objevena v těžko přístupné kanadské divočině. Nečekaný div matky přírody dostal neoficiální jméno Sarlaccova jáma podle hnízda nestvůry z filmové ságy Star Wars. Vědci si myslí, že navzdory její velikosti, o jeskyni dosud nikdo nevěděl. 

V kanadském přírodním parku Wells Gray v Britské Kolumbii leží nečekané překvapení. Uprostřed rozeklané krajiny se otevírá ústí do obrovské, dosud neznámé, jeskyně. Je 100 metrů dlouhé a 60 metrů široké. Jeskyně dostala neoficiální jméno Sarlaccova jáma podle hnízda nestvůry z filmové ságy Star Wars a byla objevena náhodou. V dubnu si ji všimla překvapená posádka helikoptéry během sčítání karibů.

Obří jeskyně nebo Sarlaccova jáma?
Objev Sarlaccovy jámy je významný, protože se jedná o největší jeskyni v celé Kanadě. Proto se zdá neuvěřitelné, že dosud unikala pozorností lidí. Možná za to může sníh. Místo, kde se jeskyně nachází, bývalo v minulosti celoročně pod sněhovou pokrývkou. Sníh z oblasti ustoupil teprve před 20 až 50 lety. Sarlaccova jáma navíc leži v těžko přístupném údolí odříznutém od světa.
1098 Vystaví se chladu v Moravském krasu

05. 12. 2018 Týden u nás; Strana 9; (ipe); Vltava Labe Media, a.s. Moravský kras
Lidé, kteří dorazí v sobotu odpoledne na seminář do Skalního mlýna v Blansku, se naučí přijímat chlad s radostí. Součástí akce je totiž praktická ukázka v chladné vodě. Lektoři slibují jedinečný zážitek a posílení imunitního systému i sebedůvěry. Účastníci zjistí, jak v sobě najdou sílu ke zvládání extrémních situací. Workshop vychází z vědecky uznávané Wim Hofovy metody, která spojuje vědomé dýchání s řízeným vystavováním se chladu. Akce začíná v sobotu v jednu hodinu. Zájemci se mohou hlásit na efri.cz.
1099 Kras: dokončují nový most

05. 12. 2018 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Moravský kras
Blanensko – Nový most přes Křtinský potok nedaleko Býčí skály je před dokončením. Je na trase modré turistické značky, která vede k jeskyni Kostelík. Původní dřevěný most se propadl. Stavbu zkolaudují v prosinci. „Nový most má základy z betonu a železa. Pochůzná plocha a zábradlí jsou ze dřeva a obložení koryta potoka pod mostem je z vápencového kamene,“ uvedl Antonín Tůma ze správy Moravského krasu.
1100 Hydrografie Wankelova sifonu ve Sloupských jeskyních
05. 12. 2018 Týden u nás; Petr Zajíček;  Vltava Labe Media, a.s.; Moravský kras

Tajemné podzemí Moravského krasu 
O Wankelově odtokovém sifonu ve spodních patrech Sloupských jeskyní pojednávalo už několik dílů tohoto seriálu. Naposledy to bylo v létě roku 2015, kdy byl sledován intenzivní pokles hladiny vody a začaly se odkrývat jednotlivé Wankelovy komory, které jsou často dlouhou dobu zcela zatopeny. Ani tehdy však hladina podzemního jezera nedosáhla minimální známé úrovně. Ta byla zaznamenána Karlem Absolonem po dlouhodobém suchu na počátku 20. století. Údajně se tehdy otevřela prostora s jezerem a nedozírnými komíny. Než však badatelé stihli dopravit k místu malý člun, s jehož pomocí by tyto prostory prozkoumali, přišly náhlé deště a komory se opět zaplavily na dlouhou dobu vodou. 
Extrémní situace nastala také počátkem zimy v roce 1992. Postupně se odkrylo několik Wankelových komor, avšak stavu z počátku 20. století dosaženo nebylo. 
Velmi zajímavá hydrologická situace probíhá v letošním roce. Je dlouhodobé sucho a již v loňském roce se např. v Amatérské jeskyni odkryly dlouhá desetiletí zatopené části. V letních měsících musely být před stavidly u vývěru Punkvy spuštěny pytle s pískem, aby bylo možné zadržet úroveň Punkvy, která je zapotřebí pro vodní plavbu v Punkevních jeskyních. Zdrojnice Sloupského potoka jsou dlouho vyschlé a podobně na tom jsou i ostatní ponorné toky v celém Moravském krasu. Půda je po celý rok vyschlá a vody z krátkých deštů okamžitě mizí. Záhadou však je, že hladina Wankelova sifonu se drží přibližně na stálé úrovni a výrazně neklesá. Zatím je stále odkryta jen část prostor s komorami, avšak úroveň vody zdaleka nedosahuje stavu z roku 1992.
Je pravděpodobné, že zatímco v ostatních částech Moravského krasu jsou zdrojnice krasových vod téměř vyschlé, povodí Sloupského potoka, tedy Luhy a Žďárné, má stále dostatečné množství vody k tomu, aby zásobilo Sloupské údolí a tím i spodní patra Sloupsko-šošůvských jeskyní. Bude zajímavé sledovat, jak se bude situace Wankelova sifonu vyvíjet. Začalo mrazivé období. Pokud by vydrželo několik týdnů, zdrojnice Sloupského potoka by zamrzaly a přítok vody do údolí by se snižoval. Pravděpodobně by se opakoval podobný stav, jako v roce 1992, kdy se Wankelovy komory odkryly po dlouhodobých mrazech. Pokud by voda klesala ještě níže, mohla by se konečně potvrdit existence obrovského dómu s jezerem, které spatřil před více než 100 lety Absolon. 
Za Wankelovým sifonem je vzdušnou čarou přibližně 100 metrů neznáma, poté se ponorný tok Sloupského potoka opět vynořuje v přítokovém sifonu na dně Černé propasti v Šošůvských jeskyních.

Je to jedno z bílých míst na mapě podzemí Moravského krasu, které nedá spát generacím jeskynních badatelů.

1101 Mořské panny na jeden nádech

05. 12. 2018  fotoradce.cz; Svět
Abychom se trošku odreagovali od žraloků, delfínů, vraků a tréninků, zaskočili jsme si s Apneamanem v tomto roce několikrát do mořských hlubin za mořskými pannami. 
A ačkoliv mě většina z vás zná, jako skalního fotografa hor, pobřeží, dugongů, žraloků a další mořské fauny, musím konstatovat, že mě focení modelek obklopených pohádkovým prostředním mořského světa doslova nadchlo. Mořské panny jsme fotili v jeskynních labyrintech, na houpajících se kotvách safari lodí i na volném moři. A výsledek? Myslím, že předčil očekávání. Pojďme se tedy společně podívat, jak tyto velmi specifické a originální fotografie vznikaly. 
Pro ty z vás, kteří mě ještě neznají, musím uvést, že veškeré mé podvodní fotografie jsou fotografovány bez přístroje (na jeden nádech). Je to zcela jednoduché. Na hladině se nadechnete a poměrně rozsáhlou fotografickou sestavu (zrcadlovka v housingu s držáky a dome portem + 2 velká ramena + 2 blesky + focus světlo + kabely) zatlačíte do požadované hloubky (5-30 metrů).
Tam počkáte na ten správný okamžik, fotoaparátem ho zachytíte a pak už to jen celé pomaličku zase vytlačíte na hladinu, kde se konečně nadechnete. Nejde tedy o běžné fotografování krajinek, kterému se může věnovat každý, kdo má fotoaparát a stativ, ani o klasickou podvodní fotografii, které se věnuje řada přístrojových potápěčů. 
No a jelikož je fotograf pod vodou na nádech, vyžaduje to samé i od modelek. Ty to mají sice jednodušší v tom, že nemusí tlačit žádný fotoaparát, nicméně musí se potápět bez masky, ploutví a neoprenu, což rozhodně není žádná sranda. Jestliže takto fotíme na volné vodě, zahrát si na mořskou pannu zvládne kde kdo. Nicméně pokud se má mořská panna vydat bez masky do jeskyně, začíná jít do tuhého. Pojďme se ale podívat, na jednotlivé záběry jeden po druhým. 
Jedna z nejzajímavějších fotografií a přitom pro modelku tak jednoduchá. Stačilo na hladině trochu vydechnou, máchnout rukama a po zádech pomalu volně padat do dvoumetrové hloubky. Jakmile modelka přestala rukama pracovat, pozitivní vztlak ji začal tlačit zpět k hladině. To ji krásně natáhlo dozadu vlasy a už se stačilo jen dotknout hladiny a vstoupit tak do "dalšího světa" :o)
Někdo se možná zeptá: "Kde se tam vzalo to světlo, do kterého mořská panna vstupuje?" Odpověď je jednoduchá. Jde o paprsky slunce, zachycené v určitém úhlu, jen několik málo hodin po jeho východu. 
Mimochodem po prezentování této fotografie na svém profilu a v různých skupinách na Facebooku jsem byl některými "fanoušky" nahlášen za šíření sexuálně nevhodného obsahu. Na základě toho došlo k dočasnému zablokování mého profilu. Žijeme holt v "politicky korektní" společnosti a tak se i tady předem omlouvám těm, kterých by se fotografie mohla dotknout. Na svou omluvu mohu potvrdit, že konkrétně tato mořská panna je díky symbióze s ostatními mořskými tvory genderově, etnicky, nábožensky i politicky neutrální. Snad je tato skutečnost polehčující okolností :o) 
Fotografie "Sunny day" vznikla v malé jeskyni v přírodní rezervaci Ras Mohammed. Tady to měl fotograf poměrně jednoduché. 
Stačilo se zanořit do hloubky 6-7 metrů, vplout do jeskyně, kdesi uprostřed se otočit, vypustit z pusy trochu vzduchu (aby mě vztlak nevynesl do stropu jeskyně) a pak už jen levitovat a na nádech čekat, než se mi modelka zanoří a doplave do ideální pozice.
Na tuhle srandu musela být mořská panna už trochu na vyšší freediverské úrovni. Na začátek jeskyně se totiž musela potopit bez masky, u dna převzít deštník a následně mi vydržet v předem domluvené póze. 
Najít na dně ležící deštník a následně s ním manipulovat by bylo, vzhledem k jeho velkému odporu ve vodě, téměř nemožné. Proto nám u všech těchto záběrů pomáhal asistent-freediver, který modelku s deštníkem v ruce u dna vždy čekal a po předání deštníku ze záběru prchl. Tedy za tyto fotografie patří klobouk dolů nejen modelce, ale i jemu!
Snímek "Rock and light" vznikl ve stejné jeskyni jako snímek výše, jen o několik měsíců dříve. Tenkrát jsem byl v této jeskyni poprvé a měl jsem pouze zatracené štěstí, že jsme na lokalitu přijeli chvíli po východu slunce, kdy se sluneční paprsky lámaly o útes a vytvářely zajímavou hru světel. 
Fotografie mě tenkrát natolik zaujala, že když jsem si na internetu přečetl: "Dvě největší komunity podvodní fotografie (Wetpixel a DivePhotoGuide) pořádají každý rok jednu z největších podvodních fotografických soutěží na světě. 
Účastní se tisíce fotografů z celého světa, porotu tvoří věhlasná jména jako Alex Mustard, Lia Barrett, výsledky jsou vyhlášeny během Our World Underwater Dive & Travel Show v Chicagu a ceny také nejsou nezajímavé."… po 3 letech jsem si našel čas a rozhoupal se zúčastnit. 
No jakkoliv na soutěže nevěřím a když už se účastním, tak čistě účelově, stal jsem se vítězem 1. místa v kategorii "BLACK&WHITE". Vyhrál jsem all inclusive týdenní pobyt na Filipínách, v luxusním resortu Atlantis Puerto Galerra / Atlantis Dumaguete. 
Ale nebojte se nic! Jelikož jsem v počátečním zápalu nevzal v potaz své extrémní časové vytížení a již naplánovanou / zaplacenou řadu foto-expedic v následujícím roce, s omluvou jsem následně nechal cenu propadnout. Jak se říká "na hulváta" :o) 
O tzv. "Cathedral light" jsem psal již pro několik potápěčských časopisů. Jedná se o světlo, které do jeskyň nebo vraků vstupuje nejsilněji během poledne a podobně jako světlo, které znáte z katedrál a kostelů, vytváří do tmy se zařezávající kužely světla. 
Aby kužely světla padaly téměř kolmo dolů a byly pro diváka viditelné, je třeba na lokalitu přijet v měsíci, kdy je slunce na obloze nejvýše. A tím je v Rudém moři červen. Stejně jako v krajinářské fotografii i tady je správné načasování zcela nekompromisní. 
Buď pro katedrálové světlo přijedete v konkrétní měsíc a fotografujete v konkrétní hodinu nebo můžete přijet jindy, zkoušet improvizovat a následně brečet nad předem zaručeným neúspěchem. 
Fotografovat toto světlo jsme se vydali do malé jeskyně poblíž Marsa Alam. Nejen, že paprsky světla jsou v této jeskyni famózní, ale jelikož se o jeskyni moc neví, jsme tam vždy sami a máme na focení svatý klid 
Z potápěčského hlediska to tam však není žádná sranda. Na rozdíl od jeskyně v Ras Mohammedu se zde musí fotografovat směrem dovnitř, což znamená, že to není fotograf, který v útrobách jeskyně na nádech čeká na modelku, nýbrž modelka, která musí hlouběji do jeskyně, zatímco si fotograf levituje relativně v pohodě na jejím začátku. 
Modelka se tedy na hladině rozdýchá, zanoří, vplouvá do jeskyně, kde se zastaví a levituje v požadované poloze, zatímco fotograf jÍ je v patách a na zpáteční cestě jí asistuje, aby se při vynoření nepraštila hlavou do ostrých korálů. 
Aby toho nebylo málo, vyžaduje se od modelky, aby si v jeskyni našla kužel světla, ve kterém při následné levitaci musí mít minimálně hlavu a obličej. Stačí se totiž do kuželu netrefit a rázem je na fotce mořská panna bez hlavy (hlava se ztratí ve tmě). Nejlépe se osvědčilo doplavat do jeskyně s maskou (díky ní modelka pod vodou vidí) a až po nalezení vhodného světelného kužele masku sundat a v jeskyni zahodit. 
Další špičkovou lokalitou na fotografování modelek je Claudia reef. Ten se nachází daleko na otevřeném moři a tak jsme se na něj vydali safari lodí. Labyrinty Claudia reefu jsou už poměrně dlouhé a proto je zde bezpečnost na prvním místě. Musím se přiznat, že před lety jsem se zde v jedné chodbičce trošku ztratil. Když jste v jeskyni na nádech, nad sebou máte strop a není se tedy kde vynořit, není to zrovna nejlepší pocit. Nicméně zachoval jsem chladnou hlavu, v klidu se otočil a vrátil ven k hladině stejnou cestou, jakou jsem do labyrintu vplul. 
Abychom zde modelku netahali do žádné nebezpečné divočiny, rozhodli jsme se ji fotografovat na kraji jeskyně s tím, že to budou fotografové, kdo se první zanoří, zajede do labyrintu, tam si lehne na dno a bude čekat, než se modelka dostane do požadované polohy. 
Sebou jsem měl kolegu fotografa Láďu a musel jsem se smát, když jsme si vedle sebe lehli na dno, modelka se zanořila a chvíli na to se v jeskyni začalo rozléhat "Ta,ta,ta,ta,ta,ta,ta,ta,...!!!" versus "Trrrrrrrrrrrrrrrrrrrr....!!! To byl souboj Láďova Nikonu 810D (5 snímků/s) versus mého Canon 7D Mark II (10 snímků/s). Řekli byste si, proč ti chlapci takhle plácali snímky? Pointa byla v tom, že jsme potřebovali zachytit okamžik, kdy modelka nadzvedla hlavu do slunce a na zlomek sekundy se paprsky slunce odrazily od její masky (viz fotografie výše).
Na jednom z letošních Apneamanských safari jsme byli poctěni zvláštní návštěvou v podobě legendárního boha moří Neptuna, alias Mirka Ševčíka, kterému mezi freedivery nikdo neřekne jinak než Morf. O Morfovi jsem slyšel vyprávět už před roky francouzského závodníka ve freedivingu Pascala Hurona: "To jsme takhle byli na světových závodech ve freedivingu a při přípravě na dynamiku (disciplína, při které je cílem uplavat pod vodou v bazénu na jeden nádech co nejdelší vzdálenost) koukáme, jak si to na bazén štráduje jakési zvíře s igelitkou... dvakrát širší než já! 
Říkáme si...asi nějaký "safeťák" (potápěč, který pomáhá závodníky jistit). Jenže on skočil do vody a... jeden bazén, druhý bazén, třetí bazén, čtvrtý bazén... BUM!! 200 metrů!!! Vylezl jakoby nic, sbalil igelitku a šel do prd... zatímco vyfitneskovaným závodníkům spadly brady.":o)
Jakmile jsem Morfa uviděl, došlo mi, že tomu dát do ruky pod vodou trojzubec, tak je z něj Neptun hadra :o) Jenže trojzubec na lodi žádný nebyl. Říkáme mu proto: "Co takhle spustit kotvu? Potaháš trochu loď?" A Morf hned "Jasná, dejte to sem!"...a šlo se na to :o) 
Na hladině nádech, sručkovat po kotevním lanu ke dnu, tam hodit těžkou kotvu na rameno, opřít se nohama pořádně do písku a už to jelo! 
Bylo to parádní, jen ty plavky to kazily. Říkám proto Morfovi "Dáš to i bez plavek?" Zpátky se ozvalo jeho "Jasné!" a už se jelo doslova na ostro :o) 
A aby toho nebylo málo, napadlo nás přidat mořskou pannu. "Morfe, mořská panna si sedne do kotvy a ty budeš dělat, jakože ji houpáš, jasné? Jasné, jen ať se o mě moc neotírá!" :o) A šlo se na další kompozici :o) Přátelé, co vám budu povídat. Když se pod vodou najde takový fotografický potenciál, je to radost fotografovat. Já se přepínám do jakéhosi fotografického módu a není se mnou řeč, dokud nedostanu záběr, který mám v hlavě. 
Kdesi na internetu jsem zahlédl fotografii modelky pozorující sama sebe pod vodou v zrcadle. Jeskyně už jsme měli nafocené a tak, i když na to nebyly vůbec podmínky (byla v ten den kalná voda a bylo jí navíc díky odlivu málo), rozhodli jsme se tento nápad vyzkoušet. 
No jo, ale kde sehnat v poušti dostatečně velké zrcadlo? Hledali jsem v obchodech, ptali se hotelového personálu, ale nikde nic. Až najednou koukáme... nešlo by to téměř dvoumetrové zrcadlo na hotelovém pokoji vyšroubovat z rámu? Kolik asi může stát? Složíme se, když ho rozbijeme? Po odsouhlasení všeho potřebného zrcadlo demontujeme, balíme do osušek a už ho "nenápadně" neseme do moře :o)
Uličníci! 
Když jsme s mořskou pannou chodili fotografovat želvy do zátoky Marsa Mubarak, zastavovala nás vždy hotelová kontrola a ptala se "Máte vesty?". Hoši opálení totiž mají nařízeno dohlídnout na to, aby se jim v zátoce nikdo neutopil. Cestou jsme si tedy připravovali bleskovou odpověď "Vesty nemáme, ale máme zrcadlo!" :o) 
Nést zrcadlo těchto rozměrů 50 metrů do moře a pak s ním dalších 50 metrů plavat nebyla sranda. Ale věřte mi, nic to nebylo proti tomu ho na nádech zahrabat. Okraje zrcadla nesmí být vidět a tak jsme písek mořského dna rukama hrnuli na hrany zrcadla.
Po pár sekundách jsme do sebe vráželi, protože ve vodě nebylo vůbec nic vidět. Říkám Honzovi "Prosím, pohlídej tady to zrcadlo, než se vrátíme s modelkou." Jenže Honza na to "Ale kde je?" Na zrcadlo během pár sekund sedla malinká vrstva zvířeného písku a stalo se neviditelným. 
Museli jsme počkat dlouhou dobu, než si písek sednul, zrcadlo znovu a znovu otírat a tak nám na samotné focení modelky zbylo jen několik minut zapadajících slunečních paprsků. Fotografii jsem si představoval ještě jinak, nicméně na první pokus a hromadu improvizace to nakonec trochu koukatelné naštěstí bylo. 
Modelky nefotím, ale... 
Ačkoliv klasické fotografování modelek není moje parketa, tak pod vodou v moři je beru!
Kombinace něžných ženských křivek s pohádkovým mořským prostředím má určitě své kouzlo a divácky je to velmi atraktivní téma, se kterým určitě nekončím.
Faktem ale zůstává, že tyto fotografie bych nikdy zachytit nezvládnul bez podpory lidí kolem sebe. Největší dík tedy směřuje ke společnosti Apneaman.cz, která tyto potápěčské výpravy nejen pořádá, ale která především vychovává další a další freedivery - budoucí podvodní modely a modelky. Díky patří také společnosti Happytails, která nám na tyto malinké fotografické projekty půjčila nespočet kostýmků a v neposlední řadě musím poděkovat členům  Apneaman klubu, kteří mi při focení asistovali a samozřejmě i samotným modelkám :o)
Na závěr se zhluboka nadechněte a ponořte na minutu do světa mořských panen společně s námi:

1102 V Britské Kolumbii v Provincionálním parku Wells Gray byla objevena obří jeskyně. Nehledě na její velikost o ní odborníci dříve nevěděli.
06. 12. 2018  gloobal.cz; Svět
Poprvé byla jeskyně ukázána z vrtulníku v dubnu letošního roku. Kvůli své zvláštní formě a rozměrům (délka vchodu je 100 metrů a šířka je 60 metrů) dostala jméno Sarlacc Pit — na počest stvoření z filmu Star Wars. Vědci zatím nemohou určit hloubku jeskyně, jelikož je jeskyně plná vody, ale naznačují, že to může být několik kilometrů.
Předpokládá se také, že jeskyně nebyla odhalena dřív kvůli tomu, že tato krajina v parku byla pokryta sněhem po dlouhou dobu a otevřela se až před 20 až 50 lety. Lokace jeskyni je také velmi vzdálená a obtížně dostupná. 
Vědci se chystají zjistit, zda jsou údaje o této jeskyni v zápisech místních domorodých komunit. Zatím neexistují informace o tomto místě v žádném známém zdroji.

1103 Desítky nevyřešených záhad stále čekají na své objasnění. Zvládne to Josh Gates?

06. 12. 2018 extra.cz; Svět

Známý archeolog a dobrodruh Josh Gates se po svém přesunu z Travel Channel na Discovery Channel vypraví na další sérii honů za objasněním nevyřešených záhad na všech kontinentech. V minulosti se již vypravil hledat ztracené poklady nacistických pohlavárů Joachima von Ribbentropa a Erwina Rommela, pokusil se vnést světlo do smrti Francisca Pizzara či života Jesseho Jamese. Zaměřil se i na první případ pohřešovaných osob v dnešních Spojených státech – tajemná zmizení v kolonii Roanoke. Všichni, kdo mají zájem, jsou zváni na Výpravu do neznáma (Expedition Unknown) – cesta za dobrodružstvím začíná na Štědrý den, tedy 24. prosince 2018 ve 20:00 na Discovery Channel. V nich bude hledat úspěch tam, kde selhal i astronaut Neil Armstrong.
Všechny díly čtvrté řady.

Výpravy do neznáma spojuje ústřední téma – ikony. „Cílem mého týmu je představit zásadní objevy na těch nejzáhadnějších místech světa. Ať už jde o původ Stonehenge nebo to, co se skrývá pod dechberoucími mayskými pyramidami. Zabýváme se ale i ikonickými předměty jako je ztracený poklad nejznámějšího amerického piráta nebo ukradené karmínové střevíčky z Čaroděje ze země Oz,“ předestírá Gates, na co se mohou diváci těšit. „Občas se vydáme po stopách padouchů z naší historie.
Hledali jsme ukrytou kořist legendy Divokého západu Butche Cassidyho, pátrali po uprchlých nacistických důstojnících v Jižní Americe nebo se potopili za Kleopatřinou hrobkou. Během natáčení jsme zažili možná naše největší dobrodružství a nemůžu se dočkat, až nás na ně doprovodí i televizní diváci,“ pochvaluje si. 
Na stopě pokladu vůdce kultu.

Jednou z těchto osobností je i méně známý Edward Arthur Wilson, známější pod jménem Bratr XII. Tomu se ve 20. letech minulého století podařilo založit kult se sídlem nedaleko kanadského města Nanaimo a stát se jeho vůdčí osobností. Právě Bratrova vize, ve které jej navštívili andělé a předurčili jeho životní dráhu spirituálního vůdce, se stala zakládajícím mýtem Aquariánské nadace. Ve svých náboženských pamfletech vysvětlil cíl nadace, tedy vybudovat svébytnou komunitu pro následovníky. Na základě toho se mu podařilo získat potřebné finanční prostředky i nemovitosti ve vzdálenějších oblastech. Bratr XII. se stal spirituálním učitelem a přívrženců kultu přibývalo. 
Kanadské úřady ale kolonii v roce 1929 rozpustili na popud Bratrových bývalých následovníků. Na vině byla především zpronevěra fondů kolonie, nemanželský románek a tvrzení, že je reinkarnací egyptského boha Osirise. Bratrovi zůstal pouze úzký okruh následovníků. Ovšem ne nadlouho. 
Bratr XII. i jeho družka Madame Z se totiž postupem času začali projevovat jako opravdoví diktátoři a podrobovali členy skupiny nesmyslným testům, které je měli dostat v jejich víře o stupeň výš. Okolo kolonie nechali vystavět nepřekonatelné hradby a údajně nahromadili značné jmění ve zlatě. Jednomu muži, kterého uvěznili na půdě jedné z budov, se však podařilo uniknout a tak mohl nahlásit úřadům v Nanaimu, jaké hrůzy se v kolonii odehrávají. Bratr XII. pak ve vzteku zničil všechny budovy, nástroje i lodě, které skupina vlastnila, a společně se svou družkou uprchli do Evropy, kde údajně zemřel ve švýcarském Neuchatelu (objevila se i teorie, že svou smrt nafingoval). Podstatné je, že si s sebou odvezli i onen zlatý poklad. A ten právě padl do oka i Joshi Gatesovi, který se rozhodl sledovat stopy, které po sobě vůdce kultu zanechal v Evropě. 
Záhada ekvádorského podzemí.

V nových dílech se Josh Gates vydá i do ekvádorské jeskyněCueva de los Tayos. V ní by se údajně měla nacházet tajemná knihovna plná kovových knih. Jeho cílem je rozkrýt záhadu, se kterou si lámalo hlavy mnoho jeho předchůdců. Tajemná jeskyně se dostala do povědomí archeologické veřejnosti díky Erichu von Dänikenovi, který se o ní zmiňuje ve své knize Den, kdy přišli bohové (Chariots of the Gods). Slavný záhadolog pracuje hlavně s tezí, že spoustu staveb na Zemi vytvořili mimozemšťané a jeho reputace je kvůli tomu často zpochybňována. V jeskyni se podle jeho slov nachází vstup do podzemního prostoru, který se rozléhá pod celým kontinentem. A přesně zde by se měla nacházet i knihovna plná kovových knih. Do komplexu tunelů se měl podívat s Janosem Móriczem, který ale později popřel, že by někdy von Dänikena vzal s sebou na výpravu. To značně pošramotilo von Dänikenovu pověst a zájem o rozluštění velké záhady Latinské Ameriky na nějaký čas opadl. Móricz však nikdy nepopřel existenci samotných podzemních prostor. Móricz nakonec svá prohlášení na von Dänikenovu adresu zmírnil a brzy se objevili další zájemci, kteří toužili poodhalit roušku tajemství obestírající tajemnou Kovovou knihovnu. Jedním z nich byl překvapivě první člověk na Měsíci – Neil Armstrong. Vedoucím výpravy se stal britský archeolog Stan Hall a původně se na ní měl podílet i princ Charles, kterého nakonec nahradil právě Armstrong. Expedice v jeskyni objevila několik skrytých místností a nějaké staré artefakty, nic však nenaznačovalo, že by se zde nacházela i bájná knihovna. 
Po dalších 20 letech se Hallovi podařilo vystopovat třetího člena původní Móriczovi skupiny – Petronia Jaramilla. Ten mu sdělil zásadní fakt – vchod do knihovny se nachází v úplně jiné jeskyni chráněné kmenem Shuarů. Jaramillova a Hallova výprava se ale nikdy neuskutečnila. Po důkladných přípravách a vyjednávání se státními orgány přišel šok v podobě útoku paramilitaristických jednotek na vojenskou základnu ekvádorské armády. Brzy poté v roce 1977 nastoupila k moci vojenská junta a pro Hallovu rodinu už v zemi nebylo bezpečno. Rozhodl se rodinu přesídlit zpět do rodného Skotska. Posledním hřebíčkem do rakve se stala smrt Petronia Jaramilla, který byl na ulicích Ekvádoru přepaden a stal se obětí ozbrojené loupeže. Hall se necítil natolik zkušeně, aby expedici ukočíroval sám. Nyní se na místo vypravil právě Josh Gates. Podaří se mu uspět tam, kde všichni tito pánové selhali? K nové Výpravě do neznáma (Expedition Unknown) se můžete připojit na Discovery Channel od pondělí 24. prosince 2018 ve 20:00.

1104 Rozsedlinové jeskyně Beskyd a jejich vznik

06. 12. 2018 Moravskoslezský deník; (mrš); Vltava Labe Media, a.s. Pseudokras
Ostrava – Přednáška Jana Lenarta z katedry fyzické geografie a geoekologie Ostravské univerzity na téma Rozsedlinové jeskyně Beskyd a jejich vznik se uskuteční dnes v Geologickém pavilonu prof. F. Pošepného na VŠB-TUO. Začátek je v 16 hodin, vstup je zdarma.
1105 Výlety do okolí

06. 12. 2018 Instinkt; Empresa Media, a.s.; Jeskyně Na Turoldu
Pouzdřanská step – Kolby 

V okolí vodní nádrže Nové Mlýny nejsou jen rozlehlé vinice a sklípky, ale také jedna z nejvýznamnějších českých stepí. Kdo ji chce vidět v plné kráse, může vyrazit z Pouzdřan po modré turistické značce k vrcholu Uherčických nových hor, odkud je na národní přírodní rezervaci výhled. Místo je domovem vzácných druhů rostlin i chráněných živočichů, zejména hmyzu. 

Jeskyně Na Turoldu 

Na severu Mikulova je v podzemí vrchu Turold ukryt systém jeskyní, protkaný chodbami a síněmi, vedoucí až do Netopýřího dómu, kde zimují tito okřídlení savci – jeskyně je na zimu uzavřena. Krápníky se zde sice vyskytují jen vzácně, zato jsou stěny zdobené takzvanou turoldskou výzdobou v podobě drobných výstupků; poutavá je i Jezerní síň. Před jeskyní je geopark, který návštěvníky seznamuje s horninami z celé České republiky, a naučná stezka. 

Nové Mlýny

Na řece Dyji byla v 70. až 80. letech minulého století vybudována kaskáda tří přehradních nádrží, která „spolkla“ i vísku Mušov. Zaplavenou obec dnes připomíná jen ostrůvek s kostelem svatého Linharta – ten se stal symbolem prostřední Věstonické nádrže, která je přírodní rezervací a hnízdištěm ptáků. Horní a dolní nádrž jsou v létě oblíbeným místem pro rekreaci a vodní sporty.
1106 V krasu nadělí turistům novou lávku přes Křtinský potok

06. 12. 2018 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Moravský kras
Turisté dostanou již brzy od ochranářů netradiční vánoční dárek v podobě nové dřevěné lávky překlenující Křtinský potok v centru chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku. Most se již kolauduje. Nahradil starou dřevěnou konstrukci, která byla již v tak špatném technickém stavu, že ji bylo nutné odstranit. Most se nachází na modré turistické trase vedoucí nedaleko slavné jeskyně Býčí skály do trvale zpřístupněné jeskyňky Kostelík. „Nový most je již pevnější. Má základy ze železobetonu. Pochůzná plocha a zábradlí jsou ze dřeva. Součástí prací bylo obložení koryta potoka pod mostem z vápencového kamene,“ řekl Právu Antonín Tůma z vedení správy CHKO. Most byl postaven tak, aby odolal i zvýšeným průtokům v Křtinském potoce. Nyní ale i kras bojuje se suchem. 
Koryto potoka je vyschlé. 
Nyní je kvůli suchu ukrytý v podzemí, přičemž jeho koryto pod povrchem není známé. Počasí ale může situaci rychle změnit. Stačí k tomu příchod dešťů nebo zima vydatná na sníh. 
Nový most se nachází v národní přírodní rezervaci Býčí skála a je určen výhradně pěším, v žádném případě ne cyklistům. Tůma připomněl, že most leží nedaleko Býčí skály, která je domovem mimořádně vzácných sokolů stěhovavých.
K velké radosti milovníků přírody tam v uplynulých dvou letech přivedl pár sokolů na svět sedm potomků, které úspěšně odchoval. 
Pokud zahnízdí i v příštím roce, což odborníci předpokládají, bude celá oblast Býčí skály i s mostem opět od dubna až do června uzavřena, aby měli dravci na své rodičovství klid. 
U nového mostu se nachází směrem k Adamovu lokalita Otevřená skála, což je malý lom s krátkým úsekem, na němž Křtinský potok vyvěrá z jeskyní na zemský povrch. Nedaleko se nachází mohutná skalní stěna Zub času, která jako by chtěla údolí přehradit podobně jako Čertova stěna u Lipna. Tento skalní ostroh nemá v Moravském krasu obdoby.
1107 10 NEJ našeho kraje

06. 12. 2018 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Zbrašovské aragonitové jeskyně
KOSTEL PANNY MARIE POMOCNÉ
Kostel Panny Marie Pomocné, známý také pod názvem Maria Hilf, se nachází asi 3 kilometry od Zlatých Hor. Původně dřevěná kaple z 18. století byla přestavěna na kostel. Roku 1973 byl vyhozen do povětří. 
Práce na stavbě nového kostela započaly o 20 let později, v roce 1993, a vysvěcen byl o 2 roky později. Za zmínku stojí tradiční pouť tří národů (Čestojí chů, Poláků a Němců), která se tu koná každoročně v září. 
FORT XVII 
V Křelově se nachází jedna z nejzachovalejších pevnůstek z takzvaného fortového věnce, jehož vrchním projektantem byl podplukovník Julius von Wurmbe. Modernizace opevnění okolo Olomouce byla realizována od roku 1850. Fort XVII se budoval mezi lety 1851–1853 a nachází se asi 2 kilometry od Olomouce. 
V současné době funguje jako muzeum. 
ZÁMEK PLUMLOV 
Zámecký skvost, vybudovaný v letech 1680–1690 Janem Adamem z Lichtenštejna v manýristickém stylu, je vzdálený od Prostějova 8 kilometrů. 
Stojí za návštěvu nejen pro bohatý celoroční program, ale i pro své okolí, ve kterém se nachází Podhradský rybník, na nějž navazuje vodní nádrž Plumlov.
BAZILIKA NAVŠTÍVENÍ PANNY MARIE 
Barokní klenot se tyčí nad Olomoucí ve Svatém Kopečku. Je důležitým poutním místem, které v květnu 1995 navštívil papež Jan Pavel II. a povýšil chrám na baziliku minor.
Historie baziliky se začala psát v 17. století, když na tomto místě olomoucký měšťan Jan Andrýsek, nechal zbudovat kapli zasvěcenou Panně Marii. Při švédském obléhání v roce 1654 byla zničena.
Avšak v roce 1679 už na tomto místě stál nový, větší kostel. 
SLEZSKÝ SEMMERING 
Pokud rádi cestujete vlakem, projeďte si trasu takzvaného Slezského Semmeringu. Jedná se o horskou železniční trať vybudovanou v hornatém terénu mezi Rychlebskými horami a Jeseníky.
Poprvé byla zprovozněna v roce 1888. 
Stoupání ze stanice Hanušovice přes stanici Branná a Ostružná vrcholí ve stanici Ramzová (760 m. n. m.). Tato zastávka je nejvýše položenou rychlíkovou stanicí v Česku. 
Muzeum Slezského Semmeringu pak naleznete v Horní Lipové. 
POHRANIČNÍ OPEVNĚNÍ 
Jedná se o soustavu obranného opevnění v oblasti bývalých Sudet. Opevnění u Starého Města pod Sněžníkem bylo budováno v letech 1937–1938 jako odezva na stupňující se agresi fašistického Německa. Původně mělo být v oblasti Starého Města postaveno šestnáct objektů, nicméně se podařilo dokončit pouze šest pěchotních srubů. Prohlídka těchto železobetonových objektů je možná po domluvě. 
SLUŇÁKOV 
Nízkoenergetický dům nacházející se v blízkosti CHKO Litovelské Pomoraví vznikl v roce 1992 a je otevřen školám, rodinám s dětmi i široké veřejnosti. Ideou Sluňákova v Horce nad Moravou je prohlubovat spojení člověka s přírodou a krajinou, v níž žije. Se Sluňákovem je úzce spjat i festival Ekologické dny Olomouc, který se pravidelně koná na přelomu dubna a května již od roku 1992.
PEVNOST POZNÁNÍ 
Interaktivní muzeum vědy Univerzity Palackého v Olomouci sídlí v historickém areálu Korunní pevnůstky. 
Nabízí vědu zábavnou a neformální cestou. Navštívit v něm můžete digitální planetárium nebo čtyři stálé expozice vybavené řadou přístrojů a modelů. Otevřeno je denně kromě pondělí od 9.00 do 17.00. O víkendech od 9.00 do 18.00. 
ZBRAŠOVSKÉ ARAGONITOVÉ JESKYNĚ 
Unikátní jeskynní systém v Hranicích byl objeven v roce 1912, avšak pro veřejnost se jeskyněotevřely až o čtrnáct let později. Dnes jsou prohlášeny za národní přírodní památku. Jejich unikátnost tkví v působení atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. Zároveň jsou také nejteplejšími jeskyněmi v Česku, teplota celoročně neklesá pod 14,5 °C. Vnitřní výzdobu tvoří aragonity a gejzírové stalagmity. 
SYNAGOGA 
Pokud zavítáte do Hranic, navštivte budovu zdejší Synagogy, která nyní funguje jako muzeum a galerie. Do roku 1940 v ní probíhaly i bohoslužby.
Původně se jednalo o dřevěnou budovu ze 17. století, kterou však požár zcela zničil. Budova získala novou podobu – v maursko-byzantském stylu – na konci 19. století. Otevřeno je denně kromě pondělí od 9.00 do 16.00, v neděli pak o hodinu déle.

1108 Loupežník Ledříček byl prý Jánošíkem Orlických hor. Vstup do jeho jeskyně byl vysoko na skále
07. 12. 2018 rozhlas.cz; Šárka Kuchtová; Ostatní
Zámecký park v Heřmanově Městci v Pardubickém kraji je spolu s takzvanou Bažantnicí přírodní památkou. Je to park anglického typu, který postupně přechází od parkové úpravy v divokou přírodu. Zámek dnes patří Hlavnímu městu Praze, které zde má domov pro seniory. Zámek proto bývá přístupný jen při mimořádných příležitostech. Park je ale pro veřejnost otevřený celoročně.

Čilý obchodní ruch dokládají nejen zápisy v kronikách, ale i zvláštní příjmení dochovaná do současnosti. Některé rody tohoto kraje byly totiž zbaveny robotní povinnosti, ale musely na oplátku dohlížet na bezpečnost na stezce. Například Kalousové, kteří houkáním upozorňovali na nebezpečí, nebo Dolečkové (Dolníci, Dolníčkové), kteří dole u cesty obchodníkům v případě nutnosti přicházeli na pomoc. A s loupežníky místních lesů je spojeno ještě jedno jméno, Ledříček.

Vlastním jménem Josef Ledr byl podle kroniky chlapec ducha chabého, vzrůstu nevalného a veskrze líný. Proto ho otec vyhodil z domu. Ledříček se proto nastěhoval ke kmotře Mihulkové. Ale ani ona neměla moc peněz a tak, aby hlady neumřel, občas někde něco ukradl. Podle legendy prý bohatým bral a chudým dával, jako Jánošík. Ale skutečnost byla nejspíš trochu jiná. Četníci ho často honili a on se někdy musel na poslední chvíli svého lupu zbavit. Sousedé pak po stodolách a kurnících nacházeli od něj „dárky“ v pytli.

Ledříček se většinou zdržoval u kmotry Mihulkové na samotě na kraji lesa, když ho ale četníci hledali, schovával se v jeskyni ve skále, do které musel lézt po stromě, protože se nacházela asi 17 metrů nad zemí. Tato akrobacie se mu však nakonec stala osudnou. Na konci jedné zimy ho dřevaři našli pod jeskyní umrzlého. A tak nevalně skončil život Ledříčkův, kterému místní pověsti přidaly ke jménu Jánošík Orlických hor. 

Dvacet metrů vysoká Ledříčkova skála stojí na břehu Divoké Orlice uprostřed přírodní rezervace Zemská brána. Kolem její paty prochází naučná stezka současně s modrou turistickou značkou. Od centra Klášterce nad Orlicí je vzdálena asi čtyři kilometry. Po dalších dvou kilometrech vede přes Orlici tak zvaná Pašerácká lávka a známá Zemská brána.
1109 Hloubka propasti? Třeba i 40 kilometrů

07. 12. 2018 5plus2; Mafra, a.s.; Hranické propast
Už dva roky se Hranická propast pyšní titulem nejhlubší zatopené jeskyně světa. Získala ho poté, co se dálkově ovládaný robot dostal do hloubky 404 metrů pod hladinou. Poslední výzkumy ale ukazují, že tato meta je zřejmě jen setinou skutečné hloubky. Ta může dosahovat až čtyřiceti kilometrů. 
Do závratných čtyřicetikilometrových hlubin posunul dno propasti geolog Milan Geršl z Mendelovy univerzity v Brně. Výsledky výzkumů podle něj prokázaly, že vývěry oxidu uhličitého ve vodě v propasti doprovázejí nepatrné koncentrace helia, které může pocházet pouze ze svrchního pláště Země, tedy z hloubky asi 40 kilometrů.
„Dokážeme odlišit oxid uhličitý z atmosféry, z dýchání nebo z mikrobiálního rozkladu. A umíme určit i plyn, který přichází z velkých hloubek Země. Je totiž velmi specifický a nepodobá se svým složením plynům, jež se běžně vyskytují kolem nás,“ říká Geršl.
Jak v takové hloubce propast vypadá? To se dá podle Geršla pouze odhadovat. „Mohou to být jen úzké pukliny, na druhou stranu rozměry mohou být i impozantní, protože ve velkých hloubkách, tedy při vyšším tlaku a vyšší teplotě, probíhá rozpouštění hornin intenzivněji.“ 
Plyny obsaženými ve vodě v propasti se vědci zabývají od 60. let minulého století, k podobným závěrům však dosud nikdo nedospěl. Podle Geršla se pro pochopení rozměrů propasti nepoužíval správný přístup. Od padesátých let 20. století se totiž usuzovalo, že když jsou jeskyně ve vápencích, je potřeba zjistit, jak mocná, lidově tlustá, je tato hornina. „Výpočtem a novodobým počítačovým modelováním nám vychází mocnost vápenců na 1–1,5 kilometru. Co by ale bylo pod nimi?“ podotýká Geršl a dodává: „Třeba v Moravském krasu se do vápenců také dostává voda, která je naruší a následně vyvěrá na povrch, nedostává se však do spodních hornin, ty jsou nerozpustné a odolné. V Hranickém krasu minerální voda narušuje vápence odspodu, navíc se nejedná o vodu povrchovou, ale o silně agresivní, proplyněnou minerálku. Ta může atakovat i žuly a jim příbuzné horniny. Srovnávání s klasickým krasem proto není to pravé.“ 
Díky existujícím vrtům byly vápence v Hranickém krasu prokázány v hloubce od 1,5 do asi 6 kilometrů. Podobná mocnost vápenců, současně přínos teplých minerálních vod z podloží a tektonické poměry, které umožňují hluboké otevření struktur, by se podle Geršla jinde těžko hledaly. „Máme jedinečnou možnost mít nejhlubší propast na světě. V těchto souvislostech neexistuje žádné podobné místo na Zemi,“ tvrdí vědec.
Oblast Hranického krasu je podle něj výjimečná v tom, že se tu v geologické historii potkalo několik faktorů najednou. „Prvním je kolize kontinentálních desek, tedy zaniklých kontinentů. Kolize sice proběhly i jinde, ale tam nejsou jenom ve vápencích. Pokud jsou někde vápence, tak jsou zavrásněné velmi hluboko a nevytváří kras. A pokud ano, chybí tam minerální voda. Tady se spojily všechny tyto faktory. Samozřejmě, podobné projevy Země, které sahají do velkých hloubek v podobě horkých gejzírů nebo vulkánů, si uvědomí každý, ale my se bavíme o krasové propasti,“ upřesňuje Geršl. 
Minerálka, kterou je Hranická propast a vůbec Hranický kras pověstný, je původně zasáklá povrchová voda, jejíž stáří vědci datují na 16 až 30 let. „Datování se dělala už mnohokrát, dříve ale nebyla tak přesná. Naši vědečtí předchůdci měli hrubší měřítka, dnes pracujeme s jemnějšími metodami. Navíc jsou i dostupnější a levnější, takže analýzy se mohou dělat častěji. Tím se vyloučí vliv nějakého extrému, třeba že vzorek byl odebrán za povodně či velkého sucha, kdy je proudění vod v podzemí silně ovlivněno,“ popisuje Geršl. 
Jak se z takové vody vlastně stane v podzemí minerálka? Podle Geršla je to díky tomu, že se v ní rozpustí plyn, který uniká z velké hloubky, tedy oxid uhličitý, a nepatrné příměsi dalších plynů. „Funguje to podobně jako autosifon – vznikne proplyněná voda, která je velmi agresivní, takže rozpouští okolní horninu. Ta pak ubývá, čímž vznikají jeskyně. Současně se ona hornina rozpustí ve vodě. Tak vznikne mineralizovaná voda, která když ji pak pijeme, podporuje výživu organismu. 
Používá se proto v lázeňství, například i pro podporu růstu a hojení zlomených kostí.“

