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1110 Pobyt ve tmě aneb senzorická deprivace: Pomáhala Řekům, Římanům i druidům
11. 12. 2018 URL;  flowee.cz  | Vojtěch Žák; Téma: Svět – jeskyně
Kolumbijští indiáni "trénují" v temných jeskyních chlapce, kteří se mají v budoucnu stát šamany 
Čtyřiadvacet hodin v naprosté temnotě. Tak vypadá moderní varianta Chamber REST (volně přeloženo jako Komnata odpočinku). V místnosti beze světla jsou k dispozici jídlo, pití a toaleta. Supervizor může s účastníkem experimentu komunikovat přes interkom. Účastník může kdykoliv odejít, ale jen každý desátý to opravdu udělá. Většinu celý zážitek uklidňuje.
Chamber REST je jedna z forem smyslové deprivace – stavů, kdy naše smysly dostávají minimum podnětů z venkovního prostředí, a my jsme tak v pasti jenom sami se sebou. Následný stav ovlivňuje psychologické fungování mysli – naši paměť, vnímání, motivaci, náladu. Má vliv dokonce i na fyziologické procesy. I když se vlastně jedná o moderní terapeutickou metodu, která se začala využívat v druhé polovině minulého století, tak už "to" tady dávno bylo. 
175 příběhů 
Dokola. Dokola, dokola a dokola, povzdechne si bardský učedník. Mistři mu už léta vtloukají do hlavy příběhy dávných irských hrdinů a bohů a on je musí znát všechny, pěkně slovo od slova, písmeno od písmene. Mladý učedník ulehne na zem a mistr mu položí na hruď těžký kámen. Nesundá jej, dokud mladík přesně nezopakuje verše příběhu o příchodu Tuatha Dé Danann. Jednou, až bude starší, bude tvořit vlastní příběhy. Vstoupí do jeskyně, kde ho pohltí absolutní temnota a ticho a bude v ní rozjímat tak dlouho, dokud ho neobejme inspirace. 
Metodu senzorické deprivace využívali už druidové – mladí bardi memorovali básně a hledali inspiraci v naprosté temnotě. 
„Záznamy ze Skotska i z Irska ukazují, že velká část výuky se uskutečnila skrze techniku, kterou bychom dnes nazvali senzorickou deprivací. Ubytování mladých bardů bylo extrémně spartánské a hodně času trávili memorováním básní a hledáním inspirace v naprosté temnotě,“ napsal psycholog a odborník na druidy a keltskou historii a mytologii Philip Carr-Gomm. „Takový trénink v nich probudil velké množství vnitřní síly. Získali výkonnou paměť a schopnost pátrat v hlubinách i výšinách jejich vědomí při hledání inspirace a zdroje kreativity,“ dodává. 
Hlouběji do minulosti 
Senzorickou deprivaci ale lidstvo znalo dávno před druidy. Například velké množství řeckých věšteckých kultů se soustředilo na jeskyně, a to navzdory odlišné povaze jednotlivých patronů jednotlivých kultů. Nejdůležitějším důvodem, proč se věštci ukrývali v jeskyních, byla potřeba božské inspirace, tj. změněného stavu vědomí. K dosažení prozření užívali Řekové dvě různé metody. První z nich byly zdroje halucinogenního plynu s euforickým či psychotropním účinkem. Druhou metodou byla právě senzorická deprivace. Jeskyně představovaly jednoduchý způsob, jak dosáhnout úplné, nebo téměř úplné izolace.
Podobnou praxi provozovali i Etruskové, Italikové a Římané. Hinduističtí asketové dělali docela to samé, jenom s jiným cílem – nesnažili se „věštit“, pouze prohlubovali svoje spojení s universem. „Ve vadžrajánovém buddhismu se meditace ve tmě praktikuje naprosto cíleně. Zde tuto techniku nazývají Yangtik. Meditace ve tmě je popisována jako velice účinná metoda sebepoznání,“ uvádí psycholog 
Martin Kupka z Univerzity Palackého v Olomouci. 
Meditace ve tmě je velice účinná metoda sebepoznání 
A naleznout ji můžeme i za oceánem dávno před Kolumbem. „V severozápadních planinách byl šamanismus spojený s extatickým transem vyvolaným za pomoci senzorické deprivace (včetně izolace, půstu, tancování až na hranici vyčerpání, opakování, bubnování, zpěvu a sebetrýznění),“ napsali antropologové James D. Keyser a Michael A. Klassen. 
Až dodnes 
Kmen indiánů Kogi z Kolumbie je jedním z mála kmenů, který nebyl dobyt Španěly. Díky tomu žijí až dodnes v poměrné izolaci a uchovávají si své tradice a zvyky. Kogi trénují své kněze zvané Mamas (Slunce) vskutku netradičním způsobem. Mamas nejsou šamani, i přesto je jejich rolí vést ostatní a uzdravovat. Vybraní chlapci stráví prvních 9 let svého života v jeskyni. Učí se hluboké koncentraci, symbolickým obětinám a věštění. 
To všechno můžete zkusit taky, i když byste měli být dospělí. Stačí zadat do Googlu „Terapie tmou“ a vyskočí na vás hned několik možností, kde zakusit trochu tmy a ticha. Tak 24 hodin. Pokud nebudete chtít víc. V Čeladné můžete takto strávit i týden, jak ostatně píšou i reportéři serveru The Atlantic. 
Jeskyně představovaly jednoduchý způsob, jak dosáhnout úplné, nebo téměř úplné izolace.
1111 Studánka Rozárka ve Zbečně na Křivoklátsku nikdy nevysychá. Přitom pouze kape ze skály
11. 12. 2018 URL; rozhlas.cz; Markéta Vejvodová; Téma: jeskyně – Křivoklátsko
Vody je poslední dobou málo, a tak o to víc potěší, když se podaří zachránit studánku, která je zdrojem pitné vody i v extrémně suchém počasí. A právě to se podařilo ve Zbečně na Křivoklátsku ve Středočeském kraji. V srpnu tohoto roku tam proběhla obnova historické studánky Rozárky, o které je záznam v místní kronice už z roku 1909. 
Studánka Rozárka leží na levém břehu řeky Berounky na samotném konci městské zástavby. V posledních letech k ní vůbec nebyl možný přístup a voda byla znečištěná. Díky své unikátnosti se ale dočkala mohutné podpory v hlasování soutěže „Živé studánky“. Získala druhé místo ve své kategorii a ze všech 18 přihlášených studánek skončila na třetím místě. Nový majitel pozemku, pan Roman Čížek, proto z inicioval její rekonstrukci a nadchnul i mnoho místních lidí, kteří mu pomohli. 
Rozárka se nachází v jeskyni pod vysokou skálou. Pramen ani odtok vody tu ale nenajdete. 
Jeskyně má na délku přibližně dva metry a na výšku asi metr. Voda kape na mnoha místech ze stropu jeskyně do jezírka. A odtok nemá, protože se pomalu vsakuje do půdy. Udržuje si stále stejnou hladinu i stejnou teplotu a je neuvěřitelné, že dostatek vody měla i v letošním velmi suchém létě. 
Chladné vlhké mikroklima je totiž v jeskyni stejné za jakéhokoli počasí. 
Voda je pitná, ale studánka je díky svému charakteru velice citlivá na znečištění. Bylo proto nutné studánku důkladně vyčistit a vybudovat nad ní stříšku, která má bránit ve znečistění vlivem počasí. 
Při obnově studánky bylo nutné vyčistit nejen samotnou studánku, ale i její nejbližší okolí, a také vybudovat novou přístupovou cestu. To byl největší problém, protože přístup ke studánce byl zanesený naplaveným materiálem od řeky Berounky. Problémem byly i okolní skály, ze kterých hrozilo padání kamenů. 
Při čištění břehu a podloží skal byly dokonce objeveny dva nové menší prameny, které jsou teď upraveny jako pítka pro ptáky. Díky pomoci místních řemeslníků je na cestě před studánkou nová lavička z kmene stromu a s výhledem na řeku Berounku. Zručný kameník zase šikovně opravil a zabezpečil skálu kolem studánky. Na první pohled tak vůbec nerozeznáte, že zeď je místy nastavená přidanými kameny, které dokonce vytváří výklenek na umístění hrníčků a lahví. 
Díky dřevěné konstrukci zastřešení připomíná studánka z dálky přírodní kapličku. Na skálu byl navíc umístěn krásný dřevěný kříž, který vyrobil místní řezbář. Studánka byla nakonec po rekonstrukci znovu vysvěcena místním farářem a opět nese jméno své patronky, svaté Rozálie.
A svým způsobem to kaplička skutečně je. Je krásným koutem přírody, který se podařilo společnými silami zachovat a vrátit mu jeho původní kouzlo. Odměnou je kvalitní pitná voda, které je tolik, že ji neohrozí ani mimořádná sucha.

1112 Husí kůže i slzy v očích. Tak prožíval Adam Ondra zdolání zatím nejtěžší lezecké cesty v Norsku
11. 12. 2018 URL; rozhlas.cz; Téma: Moravský kras

Brněnský oceňovaný a odvážný sportovec Adam Ondra posouvá hranice lidských možností – je několikanásobný mistr světa a právem se řadí mezi lezeckou špičku světa. Kde se v něm bere tolik odvahy a odhodlání? 
„Lezl jsem vlastně už od školky,“ vypráví Ondra o svých začátcích a dodává, že při lezení se potkali i jeho rodiče. Bál se někdy? Strach z výšek je podle Ondry pro každého člověka přirozený a částečně i zdravý. „Čím to děláte častěji, tím víc se z toho stává rutina.“ Na lezení nejsou potřeba jen silné ruce, ale hlavně síla v celém těle. 
Loni na podzim v norském Flatangeru vylezl nejtěžší sportovní cestu světa Silence, a zavedl tak nový stupeň obtížnosti 9c. Tyto stupně obtížnosti vysvětluje Ondra následovně: „Každá cesta na světě má svou obtížnost, která začíná od jedniček, až po devítku. Do loňského podzimu byla nejtěžší obtížností 9b+ a protože mi Silence přišla náročnější, tak jsem jí dal obtížnost 9c.“
Další lezci, kterým se tuto cestu podaří zdolat, se k nově stanovené obtížnosti mohou vyjádřit.
„Snad neřeknou, že to není zas tak těžké, to by pro mě byla potupa,“ říká Ondra s úsměvem. 
Další výzvou v Ondrově kariéře budou Letní olympijské hry v Tokiu. Konat se budou na přelomu července a srpna 2020 a nově se bude soutěžit i ve sportovním lezení. 
Jak se mu líbilo v kalifornském Yosemitu a jak přišla ke svému názvu naše nejtěžší cesta Vasil Vasil, která se nachází v Moravském krasu? Poslechněte si povídání s úspěšným mladíkem, který začal díky rodičům zdolávat skály od svého raného dětství.

7 skutečností o Antarktidě, které znepokojí i ty, které absolutně nic nerozhází
11. 12. 2018 URL; cz.sputniknews.com; Téma: Svět – jeskyně

Antarktida je nejzáhadnějším světadílem naší planety a pod ledem ukrývá mnohá tajemství. Některá z nich se vědcům podařilo odhalit a podělit se o ně s námi. 
Led na Antarktidě taje katastrofální rychlostí. Co se stane, jestli to bude pokračovat?
Tyto bytosti objevila antarktická bioložka, doktorka Susanne Lockhartová, na mořském dně v dosud neprozkoumané oblasti Antarktidy. Byl natočen několikahodinový videomateriál, který byl společně se zástupci flóry a fauny odeslán do laboratoře k dalšímu zkoumání. Doktorka Lockhartová uvedla, že získané údaje mají obrovský význam pro budoucnost Jižního oceánu: budeje možné využít k vytvoření chráněných mořských zón v této oblasti a ochránit křehké antarktické ekosystémy.
Hladina moře může stoupnout o 60 metrů už do konce století. 
Výzkumy provedené pracovníky italské univerzity Universita degli Studi di Urbino Carlo Bo ukázaly, že díky intenzívnímu stoupání hladiny oxidu uhličitého se mění klimatický model Antarktidy. 
V roce 2015 koncentrace skleníkových plynů v Antarktidě dosáhla 400 ppm, což značně převyšuje hladinu 280 ppm, kterou vidíme v předindustriálním období. To znamená, že už ke konci XXI. století mohou tyto hodnoty dosáhnout 600 ppm. Antarktický ledový štít začne aktivně tát a hladina moře na Zemi se zvedne o celých 60 metrů, což neznamená pro člověka nic dobrého.
V Antarktidě našli stopy velké katastrofy, která se stala před 3 980 lety. 
Vědci ve své práci také vysvětlili, že se Antarktický štít objevil asi před 34 miliony let, kdy hladina oxidu uhličitého v atmosféře klesla pod 750 ppm. Dále, přibližně před 32,8 miliony let, se tato hladina dostala na 600 ppm, čímž se stal štít odolným vůči změnám podnebí a mořská hladina klesla. 
Zvyšování úrovně CO2 nad tuto hodnotu vrátí náš svět k „teplému začátku“. 
Největší ledovec Totten urychleně taje.
Důkazem výsledků uvedených výzkumů je urychlené tání Tottenu, největšího ledovce Antarktidy. Vědci pečlivě sledují jeho chování, neboť tání tohoto obra může zvednout hladinu Světového oceánu o 3,5 metru. Jejich údaje ukázaly, že větší část Tottenu se nachází v oceánu a nestojí na tvrdém povrchu, jak se předpokládalo dříve. Zteplalá slaná mořská voda eroduje ledovec a to může být vysvětlením zrychleného tání v poslední době. 
Podle názoru vědců zrychlenému tání ledovců včetně Tottenu napomáhá vítr.
V teplých antarktických jeskyních se schovává život.

Tajemné tunely z Antarktidy do Austrálie. 
Na Google Earth byly objeveny tajemné tunely z Antarktidy do Austrálie.

Vědci tvrdí, že v ledovcích Antarktidy se nachází vlastní svět rostlin a živočichů včetně nám neznámých druhů. K těmto závěrům došli vědci na základě výzkumů rozsáhlých jeskynních systémů, které vznikly v ledu díky páře činných sopek. Teplota v jeskyních, které jsou velmi světlé, může dosáhnout až +25 °?. To vše vytváří pod zamrzlým povrchem ideální podmínky pro život a rozvoj ekosystémů. Odebrané vzorky půdy ukázaly stopy DNA drobných živočichů, vodních rostlin a mechů. 
Antarktidu mají ve velké oblibě asteroidy a meteority. 
Během jedné z expedic na Antarktidu v rámci programu ANSMET, zabývající se pátráním po částicích vesmíru na Zemi, vědci objevili na jednom nevelkém území drobné úlomky 250 různých meteoritů. Podle slov odborníků NASA právě na Antarktidu přistávají částice asteroidů a planet a díky absolutnímu chladu zůstávají zachovány do příjezdu dopravců na kontinent. 
Během celé doby existence programu ANSMET vědci shromáždili k dalšímu zkoumání více než 22 tisíc meteoritů, prvků asteroidů, Marsu a Měsíce.

1114 Prameny, jeskyně, zdraví a odpočinek
11. 12. 2018 Naše rodina; Renáta Šťastná; Téma: Zbrašovské arag.jeskyně – Hranická propast
Lázně Teplice nad Bečvou leží na území dvou územních celků – Teplic nad Bečvou a Hranic na Moravě. 
Zvláštností je, že každému městu náleží jejich polovina. V areálu se nachází vstup do Zbrašovských aragonitových jeskyní a vede tudy turistická stezka ke zřícenině hradu Helfštýn. Návštěvník by neměl nechat bez povšimnutí ani nedalekou Hranickou propast, nejhlubší zatopenou sladkovodní jeskyni na světě, opředenou mnoha legendami. Řeč je o nejstarších lázních u nás, které letos slaví 465. sezónu.
Areál je tvořen šesti lázeňskými domy rozesetými v údolí řeky Bečvy. Účinky unikátní mineralizované uhličité vody jsou využívány při léčbě srdečně-cévních onemocnění i ke snižování krevního tlaku. Celková ubytovací kapacita komplexu je 625 lůžek v 395 pokojích a pomoc tady celoročně najdou jak dospělí, tak děti. 
Historie léčivé vody 

Teplická kyselka v řece Bečvě i jejím okolí vyvěrala na povrch statisíce let. Do písemných záznamů vstoupila v roce 1580, když lékař Tomáš Jordán z Klauznburku vydal knihu O vodách hojitelných neb teplicech moravských. Jednu z kapitol nazval Voda hranická - „Vody té koštovav, nemalou jsem na jazyku ostrost a kousavost cejtil, avšak žádné svíravosti na jazyk a požeradlo, ani jakého příliš velikého svěděni neuvedla, než že chuti šeredné a ošklivé byla.“ Všímal si také, že „žáby do ní uvržené hned zemrou, vprostřed řeky, kdež se pramenové vypryšťují, že se žádné ryby nenalézá. A hadův žádný na tom místě nebývá.“ Jordán také uvádí, že místním byla léčivá moc kyselky známá.

 „Obyvatelé divné moci této vodě připisují v nedostatcích žaludku, takže měšťané z rozkoše anebo potřeby v ní se myjíce, praví, že musejí čtyřikrát nebo pětkrát za den jísti, chtějí-li hlad zahnati.“ On sám však její konzumaci nedoporučoval. 
V polovině 19. století byly podniknuty pokusy o její chemickou analýzu. Řádnou pitnou kúru zavedl u lázeňských hostů až doktor Jiří Hadinger, působící zde od roku 1871.
Dnes je kyselka doporučována jako příjemná a osvěžující stolní voda, jejíž vlastnosti jsou využívány ve vanových koupelích. Jako léčebný prostředek se používá oxid uhličitý v ní obsažený.
Kde se vzaly lázně? 
Nejstarší a nejsilnější zdroj z hloubky 60,4 metru nese název po majiteli panství z 16. století – Kropáčův pramen. Voda z něj zásobuje několik lázeňských domů. 
První známky o lázních, lépe řečeno lázni, která patřila k Hranicím, zvané jako hranická teplíce, pocházejí z roku 1520. Léčil se zde majitel panství Vilém z Pernštejna, jehož nohy trápila dna. Základy lázeňství zřejmě položil v roce 1553 majitel panství Jan Kropáč z Nevědomí. Při pátrání po železné rudě narazil na vodní prameny. Nechal je svést do vydlážděné zastřešené jámy. Pro větší pohodlí hostů dal v blízkosti postavit hostinec. 
Z dochovaných zmínek o léčbě absolvované v Teplicích se dozvíme, že se zde například roku 1580 léčili Zdeněk a Václav z Lobkovic, synové nejvyššího hofmistra Království českého - Ladislava. Při studiu v Olomouci onemocněli, po dva měsíce „hrubě prašiví byli“, takže museli jet do Teplic. Roku 1587 tu byl na léčení Tas Potštatský z Prusinovic, který v dopise olomouckému biskupství napsal: „...jest mi jedna noha otekla, takže s radou doktora svého v teplici hranické týden musím seděti.“ V roce 1590 se zde léčil významný vratislavský biskup Ondřej Jerin. 
Nesnadný osud 
Rozvoj lázní zastavila třicetiletá válka. V roce 1624 byly opuštěny a na radnici přemístěny jen lázeňská pánev a kotel, v nichž se zřejmě ohřívala kyselka pro koupele. Následně byly oba přístroje zadluženou obcí prodány. Po válce se podařilo provoz obnovit. V roce 1622 získal panství olomoucký biskup, kníže a kardinál František z Dietrichsteina. V roce 1711 kníže Valtr Xaver vystavěl nové budovy a jednu menší určenou k vanovým koupelím. V roce 1715 se areál rozrostl o hostinec a stáje.
Na počátku 19. století byla situace opět špatná, a proto „mnozí vznešení hosté štítíce se špíny a neřádu v lázních s nevolí je opouštěli, aby jich nadále již nevyhledávali". Do provozu je znovu uvedl v roce 1815 kníže František Josef z Dietrichsteina. Budovy opravil a hosté sem znovu našli cestu. Dr. August Zink si pochvaloval zde používaný starý způsob koupelí, kdy nemocný sedí přímo ve vřídle a voda není zbavována svého účinku nešetrným ohříváním. 
Jenže po vzestupu, začátkem 19. století, se dostavil úpadek. O další obnovu se postarala Gabriela, kněžna z Hatzfeldu, rozená z Dietrichsteina. Roku 1865 nechala starou budovu strhnout a na jejím místě vystavěla dvoupatrový dům v italském slohu a hostinec ve švýcarském stylu. V roce 1871 si areál pronajal Jiří Hadinger, provedl stavební úpravy a zavedl módní léčebnou kúru – pití čerstvého ovčího mléka. Podle záznamů ji v tom roce podstoupily tři stovky hostů a bylo provedeno pět tisíc koupelí. Jenže v roce 1879 smlouvu vypověděl a „lázně opět upadly a poklesly v malé zanedbané lázničky“. 
Další vlna rozvoje je spojena se jmény stavitele Antonína Tebicha a balneologa Arnolda Kučery, kteří je v roce 1901 pronajali. Snažení zastavila první světová válka. V roce 1924 se stala majitelem Okresní nemocenská pojišťovna v Moravské Ostravě, díky které se Teplice nad Bečvou změnily v moderní československé lázně. 
Pomalu, ale úspěšně.
Za dobu své existence zažily ještě několik vzestupů i pádů. Období první republiky přineslo nebývalý rozkvět a stavbu lázeňských domů (LD). Byla vystavena Ozdravovna pro muže a ženy, LD Moravan a jednopatrový LD Slovenka. Rok 1929 přinesl stavbu LD Janáček. O rok později se stala vlastníkem Ústřední sociální pojišťovna v Praze a v roce 1932 byl otevřen LD Praha. Další rozvoj zastavila okupace na jaře 1939 a život se vrátil do normálu, až v roce 1946.0 tři roky později vznikla dětská léčebna Radost. Lázeňské domy Bečva, Janáček a Moravan dnes poskytují pod jednou střechou všechny služby. Ať už je to ubytování, stravování, procedury nebo lékařská vyšetření.
Dnešní podoba.
Status lázeňského města zatím neumožňuje další výstavbu. „Důvodem jsou léčivé prameny, památková zóna, kulturní památky, krasové území a podzemní jeskyně,“ říká obchodní ředitelka Ing. Sabina Kodlová. „Stát si chrání přírodní bohatství, proto vodu nelze stáčet do lahví a prodávat ji. Je využívána při vanových koupelích. Není předepisována k pitné kúře, hosté ji ale mohou ochutnat v pitných pavilonech.“ Její teplota při vývěru je 22,5 °C, při koupelích se přihřívá na 34 °C.
Kromě koupelí na hosty čeká mnoho léčebných procedur a dalšího vyžití. „Unikátní je například Polárium Arktika, chladová terapie, odborně řečeno kryoterapie, využívající vlivu velmi nízkých až extrémních teplot na lidský organismus. Procedura zahrnuje působení chladu okolo minus sto dvaceti stupňů Celsia po dobu dvou až tří minut a pohybovou aktivitu ve fitcentru,“ popisuje paní inženýrka. 
„Před vstupem návštěvník absolvuje zdravotní prohlídku a je mu zapůjčen speciální oděv. Pobyt mohou bez obav využívat všechny zdravotní skupiny obyvatelstva od osmnácti let.“ Kryoterapie je hrazena zdravotními pojišťovnami a často ji využívají sportovci, neboť urychluje vyplavení kyseliny mléčné, obzvlášť po vrcholových výkonech. „Nezřídka k nám také jezdí lidé trpící syndromem vyhoření, i s tím si umíme poradit. Bohužel v dnešní době se s ním setkáváme stále častěji.“

Dům od domu 
Teplický lázeňský areál tvoří šest lázeňských domů. Bečva je odborný a speciálně zařízený léčebný ústav pro kardiorehabilitaci, oběhové a pohybové ústrojí. Praha je krásná funkcionalistická budova dominující malebnému parku. Nabízí luxusní ubytování v prvorepublikovém stylu. Slovenka poskytuje především rehabilitační péči. Janáček je spjatý se jménem hudebního skladatele Leoše Janáčka, který byl častým návštěvníkem. Služby nabízí především klientům nad 65 let, specializuje se na léčebně rehabilitační péči a pooperační rehabilitaci. Díky účinkům minerální vody si tady umí poradit i s cukrovkou. Přístupný je i široké veřejnosti, která může využít řadu léčebných a relaxačních procedur, bazén či Polárium. Moravan nabízí léčebné a krátkodobé wellness pobyty zejména pro samoplátce ve věku nad 55 let. Dětská léčebna Radost je komplex připravený pro děti od roku a půl do osmnácti let i jejich rodiče. Léčí zde kardiologické obtíže, problémy pohybového aparátu, onkologická a nervová onemocnění a řeší problémy s obezitou. 
Kdy do lázní a proč? 
„Ne vždy k nám jezdí pouze pacienti,“ říká paní ředitelka. „Představte si, že potřebujete odpočinek, vypnout, změnit prostředí. K tomu jsou lázně ideální. My připravíme pobyt klientovi na míru. Ten pak změní rytmus, najednou nemusí vařit, uklízet. Sedne na kolo a projede se po okolí nebo půjde na procházku. Dopřeje si trochu rozmazlování při masáži nebo si půjde zaplavat, pořádáme i taneční večery nebo přednášky. To všechno je prospěšné a jednou za čas si člověk takový odpočinek zaslouží.“ Relaxační pobyty často využívají i firmy pro své zaměstnance, jezdí se sem školit hasiči, policie nebo piloti. 
Osobní zkušenost:

Vzhledem k tomu, že mi nedomyká mitrální chlopeň, šla jsem do Polária s obavou, jak se budu cítit. Ta se ukázala jako zbytečná. Naopak - tato procedura je doporučována i kardiakům. Před vstupem jsem absolvovala zdravotní prohlídku. Hodnoty tlaku byly 125/ 85/ tep 85. Po mrazu a rotopedu na zahřátí mi naměřili hodnoty: 146/ 80/ tep 96. Cítila jsem se báječně, bušení srdce ani jiné obtíže se nedostavily. Pocitově mi bylo lépe než I po sauně. Více podrobností na www.ltnb.cz.

Foto autor:  Foto: Lázně Teplice nad Bečvou 
Foto popis:  Masáž kokosovým olejem, která odstraňuje únavu a posiluje regeneraci organismu 
Foto popis:  Lázeňský dům Moravan skýtá klid a nádherný výhled 
Foto popis:  Wellness nabízí bylinnou saunu, vyhřívané lavice, solnou páru nebo ledopád 
Foto popis:  Gallašův pramen je jedním ze čtyř míst, kde si můžeme posedět a v klidu popít léčivou vodu 
1115 Nedaleko Býčí skály postavili nový most přes Křtinský potok
12. 12. 2018 URL;  blanensky.denik.cz; Téma:  Moravský kras
Blanensko – Projít se po modré značce k jeskyni Kostelík, která se nachází nedaleko světoznámé Býčí skály, je oblíbená cesta řady turistů v Moravském krasu. Cestou musejí překonat Křtinský potok. 
Nyní se přes něj dostanou po novém dřevěném mostě. Ten Správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras zkolauduje začátkem roku. „Most už je hotový. Čekáme jen na poslední vyjádření úřadů. Oficiálně průchozí by měl být koncem ledna,“ uvedla pracovnice CHKO Moravský kras Jarmila Pavlíčková.
1116 Poblíž Býčí skály postavili most
12. 12. 2018 Břeclavský deník; (jch); Téma: Moravský kras
Blanensko – Po modré značce k jeskyni Kostelík, která se nachází nedaleko světoznámé Býčí skály. V Moravském krasu oblíbená trasa řady turistů. Cestou po ní však musejí překonat Křtinský potok. 
Nyní se přes tento vodní tok dostanou po zbrusu novém dřevěném mostě. 
Správci chráněné krajinné oblasti Moravský kras jej zkolaudují začátkem roku. „Most už je hotový. Čekáme jen na poslední vyjádření úřadů. Oficiálně průchozí by měl být koncem ledna,“ informovala o stavu věcí Jarmila Pavlíčková ze správy oblasti. 
Nová stavba nahradila původní celodřevěnou konstrukci, která se před časem zřítila do potoka. 
Most má kvalitnější konstrukci, základy z betonu a železa. Pochůzná plocha a zábradlí jsou ze dřeva. Obložení koryta vodního toku pod mostem pak z vápence. „Most se nachází v národní přírodní rezervaci Býčí skála a není určen cyklistům, ale pouze pěším turistům.
Je v blízkosti silnice a přes svodidla k němu bude průchod,“ poznamenal strážce přírody
Moravského krasuAntonín Tůma. Dodal, že pokud na Býčí skále v příštím roce opět zahnízdí sokoli, musejí turisté počítat se zákazem vstupu do této lokality.
1117 Konec přívozů v Čechách: Změna zákona hrozí jejich likvidací, dostanou výjimku?
13. 12. 2018 URL; 24zpravy.com; Téma: Moravský kras 
13. 12. 2018  URL; blesk.cz; 

Na základě nového opatření začnou říční plavidla využívat takzvaná zařízení „Inland AIS“ a „Inland ECDIS“, která podle ministerstva dopravy znamenají další krok v rozvoji říčních informačních služeb. 


„Představují zvýšení bezpečnosti plavebních provozů na vodních cestách České republiky využívaných k nákladní a veřejné osobní dopravě,“ uvedl tiskovi mluvčí ministerstva Zdeněk Neusar.
Popisované zařízení je vlastně jakýsi navigační a monitorovací systém, díky kterému se například plavidla mohou vyhnout potkávání na nebezpečných místech řeky nebo jinak reagovat na provoz ostatních plavidel. Pokud všechno půjde podle plánu, nová opatření vstoupí podle ministerstva v účinnost v dubnu příštího roku, přičemž provozovatelé budou mít povinnost toto zařízení využívat do 6 měsíců od účinnosti zákona. 

Podle Pražských Benátek je ale chystaná změna likvidační pro provozovatele malých lodí, mezi které patří například plavidla převozníků. „Umístění zařízení je technicky neproveditelné na řadě lodí, které vplouvají například do kanálu Čertovka nebo do řeky Punkvy v Moravském krasu,“ uvedl pro Blesk.cz Vojtěch Pokorni z „Benátek“, který tím zároveň upozornil, že společnosti nejde jen o zachování svého provozu, ale že jde o celorepublikový problém.
Konkrétní potíže 
Komplikace Pražské Benátky vidí i v obecném chápání toho, pro koho jsou zmiňovaná zařízení určená. „Tento systém vůbec nedetekuje to, co převozní lodě potřebují. V tomto případě jde hlavně o to, aby přívozy nenarazily do jiné pramice, kánoe, kajaku nebo do plavce,“ upozornil Pokorni.
Zmiňovaná zařízení jsou podle něj vhodná například pro lodě, které plují po řece a pro které je důležitá informace, že 10 kilometrů před nimi se plaví remorkér. 
„Tento systém vůbec nemyslí na přívoz například na Berounce, který jezdí mezi dvěma břehy a který přehodíte kamenem. Musíte tam dávat pozor na vodáky, které monitor vůbec nezachytí, “ popsal patálie zamyšlených změn Pokorni, podle kterého je zásadním nedostatkem skutečnost, že změna má být zavedena plošně pro všechny, což například v našich sousedních zemích neplatí. 
Pohled úřadu 
Podle vyjádření ministerstva dopravy má zavedení zmiňovaného systému celou řadu výhod, mezi které kromě bezpečnosti patří také lepší životní prostředí v rámci zabraňování ekologickým katastrofám. Díky sledování pohybu lodí budou mít zároveň provozovatelé ucelenější přehled o pohybu své flotily. Zařízení přispěje také statistickým účelům.
Ministerstvo již v minulosti pro testovací účely v letech 2012 až 2014 pořídilo 100 kusů zmiňovaných transpondérů. Přibližná cena jednoho z nich je 100 až 150 tisíc korun.
Celé problematice se ve středu 12. prosince věnoval sněmovní hospodářský výbor. Na základě tohoto jednání se zatím zdá, že převozníci mohou být opatrně optimističtí. „Případná úprava návrhu vyhlášky se na tomto výboru skutečně řešila. O této věci dále jednáme, v rámci meziresortního připomínkového řízení zapracováváme připomínky. Přívozy by z povinnosti mít zařízení Inland AIS a Inland ECDIS skutečně mohly být vyjmuty, “ připustil mluvčí ministerstva Zdeněk Neusar. Jasněji by v této záležitosti mělo být po Novém roce.
1118 Sloni, Sahara, Asuán, Šanghaj a Habeš: vydejte se na výlety do exotických míst
13. 12. 2018 URL; kudyznudy.cz; Téma: Český kras
Víte, že u nás existuje Sloní náměstí? Pokud byste podle jména hádali, že ho najdete v nějaké zoologické zahradě, kdepak: skrývá se v samotném srdci Adršpašského skalního města. Zároveň vás pozveme na africké procházky na Saharu, do Habeše či k Asuánu, a dokonce i na český Tajvan anebo až do Šanghaje. 
Sloni na Sloním náměstí na vás trpělivě počkají: jde totiž o pohádkové kulaté náměstíčko uprostřed skalního města Adršpach. Rozhlédněte se: budete mít pocit, jako by ze skal vystrčili hlavy mohutná zvířata a vesele vás zdravila svými choboty. Podívat se sem můžete i teď v zimě, skalní město je v provozu i v zimě a otevřeno je denně. I při větší sněhové nadílce se udržuje část prohlídkového okruhu k Velkému vodopádu, Sloní náměstí leží přibližně v polovině cesty na zeleně značené trase. Cestou narazíte i na půvabnou gotickou branku, kterou znáte z nejedné české pohádky; tady byl původní vchod do skalního města. Zimní vstupné stojí 80/40 Kč, rodinné 210 Kč a za psa 10 Kč. 
Sloní kameny 
Další důstojné slony potkáte kousek od silnice mezi Chrastavou a Jablonným v Podještědí. V Jítravě začíná mezinárodní naučná stezka Lužické a Žitavské hory, která vás provede řadou zajímavých míst v okolí. Hned první zastávkou jsou Bílé neboli Sloní kameny. Velké a příhodně zaoblené pískovcové balvany připomínají barvou i tvarem stádo odpočívajících slonů, malé skalní město můžete prozkoumat díky úzkým průchodům, několika tunelům, dutinám a jeskyňkám. 
Česká Afrika 
O Americe ani není třeba mluvit: lom Velkou Ameriku znáte skutečně dokonale a dobře také víte, že o světová jména není v Českém krasu nouze: kousek za Amerikou leží lomy Mexiko, Kanada a ještě dál v lesích objevíte lom Malá Amerika. 
Jak je na tom ale česká Afrika? Zatímco originální Sahara je největší poušť světa a zaujímá téměř stejnou plochu jako Čína nebo USA, česká Sahara je maličká: říká se tak písečnému přesypu u Vlkova kousek od Veselí nad Lužnicí. Saharu objevíte také na jižní Moravě: jde o krajinu mezi železničními stanicemi Bzenec-přívoz a Rohatec, kde silné písečné vrstvy pocházejí ze sedimentů řeky Moravy. Na bruslaře tu v sezoně čeká perfektní in-line trasa!
Saharu ale mají také v Mladé Boleslavi, kde se tak jmenuje část města, a v Srbsku, obci na břehu Berounky mezi 
Karlštejnem a Berounem, se projdete uličkou jménem Sahara. Koho láká Asuán, ten může zamířit do Prokopského údolí v Praze, kde se tak jmenuje jedna z vodních nádrží, další Asuán najdete u Mladoňovic mezi Jemnicí a Moravskými Budějovicemi a říká se tak i Jablonecké vodní nádrži u Přibyslavi.
Šangaj, Habeš a Tajvan 
Bývalým dělnickým koloniím se spoustou stísněných domků a úzkých uliček se říkávalo Šanghaj. Pitoreskní shluk poslepovaných domků na břehu Bílého potoka, který se dokonce pyšní vlastní cedulí Šanghaj, objevíte kousek od Jarošova mlýna ve Veverské Bítýšce, přezdívá se tak i Divišově čtvrti v Brně. 
Podobně jako Šanghaj se zrodila místa přezdívaná Habeš, což bylo jedno z označení Etiopie. Habeš mají například ve Strakonicích, České Třebové a v Bludově, na Habeši se můžete ubytovat v Olešnici.
Znáte český Tajvan? Jde o největší ostrov přehrady Lipno a kolem jeho exotického jména se točí několik pověstí. Někomu snad tvarem připomněl daleký ostrov Tchaj-wan, jiní tvrdí, že tu žil rybář se zvláštníma šikmýma očima přezdívaný Číňan a exotický název získal i jeho oblíbený revír.

1119 Koncert zajistil přes osm tisíc
13. 12. 2018 Blanenský deník; Téma: jeskyně – Punkevní jeskyně
Krátce z Blanenska 

Blansko – Charitní záchranná síť. Projekt Oblastní charity Blansko, který pomáhá lidem v nouzi. Těm, jenž nemůžou pomoci sociální, zdravotní ani jiné služby v regionu. Na podporu tohoto projektu zorganizovala charita benefiční koncert v Punkevních jeskyních, kde vystoupil ženský sbor Píseň s s klavírním doprovodem Kateřiny Javorské. „V jeskyních zazněly vánoční skladby. Celkem se podařilo vybrat osm tisíc sedm set šest korun,“ uvedla pracovnice charity Vladěna Jarůšková.

1120 Z dlažby v designu dřeva jsou hosté Penzionu Kůlna nadšení
13. 12. 2018 URL; stavba.tzb-info.cz; Téma: Moravský kras 
Dlažba v designu dřeva poutá zraky návštěvníků Penzionu Kůlna v Moravském krasu doslova jako magnet.„ To opravdu není pravé dřevo?“ žasnou kolikrát při pohledu na keramické „dřevěné“ dlažby.
Dlažbu v imitaci dřeva majitelé Penzionu Kůlna zvolili pro koupelny a přízemí. Vybrali si je v české společnosti M.B.KERAMIKA, která se na dlažby v imitaci dřeva specializuje. Ve svém sortimentu má spoustu dlažeb v natolik věrných imitacích dřeva, až to lidi mate. Kolikrát nemohou uvěřit, že se dívají na keramickou dlažbu a nikoliv na pravou dřevěnou podlahu.
Důkazem toho jsou i reakce návštěvníků penzionu. „ Často se mě ptají, co je to za dřevo. Když jim řeknu, že se dívají na dlažbu, jsou hodně překvapení a kolikrát tomu nechtějí věřit,“ popsal spolumajitel penzionu Petr Vaněk.
Proč dlažbu v designu dřeva majitelé upřednostnili před dřevěnými podlahami? „ V přízemí, kde je restaurace a společenský salonek, máme podlahové vytápění. Dřevo má nízkou tepelnou vodivost, a kdybychom ho do těchto místností položili na podlahu, měli bychom i 30% ztráty tepla. V koupelnách se zase drží vlhkost, což rovněž není pro dřevěné podlahy ideální. Chtěli jsme také, aby podlahy v těchto místnostech měly velmi dlouhou životnost, což keramické dlažby mají,“ pochvaloval si pan Vaněk. 
Keramická dlažba v designu dřevěných prken, která je ozdobou části penzionu, se jmenuje Atom Wood. Dlažba bude vypadat úžasně i v obýváku či panelákové koupelně. Podívejte se na další fotografie. Tato dlažba v designu dřeva je pro podtržení atmosféry položena v koupelnách penzionu vždy i na jedné ze zdí. Společnost jí dělají bílé lesklé obklady White Glossy.

1121 Letošní objevy, které mohou změnit svět: Pozdrav ze souhvězdí Lyra, geneticky upravené děti a cesta k nevyčerpatelné energii
14. 12. 2018 URL; iHNed.cz; Téma: jeskyně – Svět
Najít nejvýznamnější objevy letošního roku není lehké hned z několika důvodů. Jednak proto, že věda dnes vypadá jinak než dříve.
Není už přehlednou obcí několika stovek jedinců v pár nejvyspělejších zemích světa, tvoří ji naopak miliony lidí a tisíce týmů rozesetých po celé zeměkouli. Opravdu průlomové objevy o sobě ale nechávají slyšet až po dlouhé době. Ne ve chvíli, kdy s nimi vědci přijdou. Možná i letos vzniklo někde v tichosti a v ústraní něco, co jednou dramaticky změní svět. Než se tak ale stane, můžeme se podívat na zajímavé objevy, o kterých víme už teď. 
Kometa, nebo kosmická loď? 

Jednou z událostí, o jejichž významu možná rozhodne teprve budoucnost, byl průlet objektu Oumuamua sluneční soustavou. Teleskop Pan-STARRS havajské observatoře Haleakala ho poprvé zachytil už loni v říjnu, nic ale tehdy nenaznačovalo, že jde o výjimečný objev. Pak se ale všechno změnilo. Ukázalo se, že astronomie stojí před jevem, se kterým se dosud nesetkala. A možná nejen astronomie. 
Neobvyklá dráha tělesa přiměla vědce k názoru, že těleso jevící se nejdřív jako kometa nebo asteroid nepatří do sluneční soustavy. Přiletělo od jiné hvězdy. Seznamy kosmických těles proto dostaly novou kategorii objektů, jejichž čísla začínají písmenem I jako Interstellar. Vetřelec z hvězd byl pojmenován Oumuamua, což v havajském jazyce znamená posel, zvěd nebo „ten, kdo vede do bitvy“. 
V čase objevu měl už Oumuamua největší přiblížení ke Slunci za sebou. Nacházel se ve vzdálenosti 33 milionů kilometrů od Země (85krát dál než Měsíc) a velkou rychlostí mířil pryč do mezihvězdného prostoru. Na jeho zkoumání tak měli astronomové jen málo času. 
Analýza dráhy prozradila, že přiletěl ze směru, kde se nachází hvězda Vega v souhvězdí Lyry. Jde o jednu z nejbližších hvězd, k níž to máme jen asi 25 světelných let. Ví se, že ji obklopuje disk malých těles, a není vyloučena ani možnost existence planet. Jako velmi jasná hvězda severní oblohy hrála významnou roli v mnoha starověkých náboženstvích. Je ale možné, že Oumuamua pochází i odjinud. 
Vzdálenost jej neumožnila pozorovat přímo, změny jasu ale naznačily, že jde o těleso velmi neobvyklého tvaru. Připomíná doutník, je dlouhé 300 až 1000 metrů, jeho průměr se pohybuje okolo desetiny délky. Podle některých pozorování odráží až desetkrát víc světla než běžné komety a má narudlou barvu. 
Další překvapení přineslo měření rychlosti, které ukázalo, že zrychlení u Slunce bylo větší, než by podle teoretických výpočtů mělo být. Vědci mají za to, že mu pomáhají výtrysky plynů z povrchu jako u komet, přestože v jeho okolí nezaznamenali ohon, typický pro komety. Hustota tělesa se navíc pravděpodobně blíží spíš kamenným nebo kovovým objektům. 
Oumuamua nevypadá jako nic, co astronomie dosud zkoumala, čtenářům sci-fi je ale velmi povědomá. Až neuvěřitelně se podobá objektu, který popsal Arthur C. Clarke v románu Setkání s Rámou. V jeho knize šlo o kosmickou loď jiné civilizace, stejnou teorii o původu objektu Oumuamua teď razí astrofyzik Avi Loeb a někteří další vědci. Většina se však domnívá, že jde o kometu dosud neznámého typu. Rozhodnout, kde je pravda, se asi hned tak nepodaří, protože Oumuamua už je z dosahu pozemské techniky. 
Genové manipulace 
V říjnu se o rozruch postarali čínští genetikové. Oznámili, že upravili DNA lidských embryí tak, aby nově narozené děti mohly být odolné proti viru HIV a dalším nemocem. Údajně k tomu použili metodu manipulace s geny CRISPR, která ve vědeckém světě není novinkou. Nový je ale zásah do lidského genomu, který většina zemí zakazuje a vědci ho považují za neetický. Pokud se takové pokusy dříve děly, nechali genetikové po zásahu žít embrya jen krátkou dobu. Čínští výzkumníci ale oznámili, že dvojčata Lulu a Nana se narodila a žijí. 
Genetik He Jiankui ze Southern University of Science and Technology v Šenzenu uvedl, že ke genové manipulaci došlo v rámci léčby neplodnosti. Rodiče prý se zásahem souhlasili, ale nepřejí si zveřejnit svoji totožnost. „Cítím velkou odpovědnost,“ dodal. „Nechci být první, ale chci, aby šlo o příklad. Společnost pak rozhodne, jak s tím naloží.“

Zdá se, že čínská společnost s tím naložila po svém. Podle zpráv ze začátku prosince čínské úřady další práci zakázaly a He Jiankui od té doby není k nalezení. Mezitím se proti jeho práci zvedla vlna protestů i v západním světě. 
Jisté ale je, že pokud je něco možné a nabízí to lákavé výsledky, dříve nebo později to někdo zkusí.
Věčné zdraví a extrémní dlouhověkost zmíněná metoda opravdu nabízí, i když zatím jen teoreticky. 
Odborně se nazývá CRISPR/Cas9 a v genetickém inženýrství se používá často. V češtině se jí říká crispování. Zkratka z anglického Clustered Regularly Interspaced Short Palindromic Repeats označuje opakující se segmenty molekuly DNA, zatímco Cas jsou geny s nimi spojené. Velmi zjednodušeně řečeno – metoda spočívá ve využití těchto částí pro změny struktury DNA. 
Kritika, kterou sklidil čínský genetik, nespočívá jen v problematické etice pokusu. Jde také o to, že nikdo nedokáže říct, co se s modifikovanými bytostmi stane v budoucnu. Odborníci zmiňují například zvýšené riziko rakoviny. 
Že je na využití metody u lidí možná ještě brzy, naznačila práce týmu Matthewa Porteuse a Kennetha Weinberga ze Stanfordovy univerzity zveřejněná letos v lednu. Autoři zjistili, že buňky upravené touto metodou vzápětí imunitní systém obvykle ničí, vrhnout se následně může i na další tkáně vlastního těla. 
Zbraň proti rakovině 
Výzkum DNA přinesl i naději na vznik jednoduchého testu pro rychlé a včasné rozpoznání mnoha běžných druhů rakoviny. Vědci z australské University of Queensland zjistili, že DNA nádorových buněk reaguje s molekulami zlata. V odebraném vzorku krve je to možné zjistit během několika málo minut. 
Naději pro léčbu rakoviny představuje DNA nanorobot, kterého představila skupina čínských vědců v únorovém čísle vědeckého časopisu Nature biotechnology. Jedná se o molekulu DNA přeprogramovanou pomocí genetických manipulací tak, aby vyhledávala nádory a dopravovala do nich látky, které usmrcují buňky zhoubného bujení. Pokusy na myších prokázaly schopnost ničit nádory prsu, k uplatnění v humánní medicíně však ještě vede dlouhá cesta. 
Vědci ze Stanford Institute zase v lednu zveřejnili zprávu o přípravku, který stimuluje imunitu, a likviduje tak nejen primární nádor, do něhož byl vpraven, ale i vzdálené metastázy. Zatím jen u myší, výzkumníci ale věří, že jsou na cestě k očkování proti rakovině. 
Za průlom ve snahách přemoci obávanou Alzheimerovu chorobu označují odborná média srpnovou zprávu o tom, že vědci z Gladstone Institutes v Kalifornii objevili mechanismus, kterým riziková kombinace genů označovaná jako APOE způsobuje degeneraci neuronů v mozku. Na základě toho se jim podařilo vadný gen opravit a tím eliminovat příznaky onemocnění. 
Na cestě ke zdroji 
Podle prognóz z poloviny minulého století jsme měli nevyčerpatelnou a levnou energii termojaderné fúze už dávno mít, ukázalo se však, že to ještě chvilku potrvá. A levná nejspíš také nebude - už proto, že dosavadní výzkum z ní udělal jeden z nejdražších vědeckých projektů lidstva. Ani letos neustala prométheovská snaha o ovládnutí procesů, které dávají sílu Slunci, mimo jiné dál pokračovaly práce na fúzním reaktoru mezinárodního projektu ITER ve francouzském Cadarache.
Na rozdíl od dnešních jaderných elektráren, kde se energie uvolňuje při štěpení izotopů uranu, plutonia nebo thoria, při fúzních reakcích se získává naopak při slučování izotopů. V případě ITER to budou izotopy vodíku (tritium a deuterium), kdy vznikne hélium. Jenže k tomu je potřeba mimořádně vysokých teplot, takže se to děje ve fúzním reaktoru (tokamaku), kde žhavé magma odděluje od stěn nádoby silné magnetické pole. 
Tento rok se v ocelárnách Larsen & Toubro v indické Bombaji dokončují díly pro největší části reaktoru. Tou je kryostat, který má vytvořit prostředí pro správnou funkci supravodivých magnetů a současně má chránit okolí před neutronovým zářením. Jde o kovový válec o průměru 30 metrů a stejně tak vysoký.
Letos má být hotová jeho základna na dně stavební jámy v Cadarache. Bude tak možné spustit první fázi výstavby vlastního reaktoru. Celý kryostat má být dokončen roku 2020. Očekává se, že první fúzní reakce se v ITER zažehne roku 2025, plný provoz má začít o 10 let později.
Jedním z velkých problémů využití termojaderné fúze jsou nepravidelnosti magnetického pole, které udržuje žhavé plazma v dostatečné vzdálenosti od stěn reaktorové nádoby. Letos v časopise Nature Physics zveřejnila skupina vědců z několika zemí metodu, jak vytvářet a udržovat požadované konfigurace magnetického pole bez nestability. Testy metody v korejském tokamaku (magnetickém fúzním reaktoru) KSTAR potvrdily, že tak je možné optimalizovat řízení magnetického pole ve fúzních reaktorech. 
Přepisování minulosti 
Paleontologický a antropologický výzkum letos opět změnil pohled na dávnou minulost. Izraelští vědci posunuli historii druhu Homo sapiens do vzdálenější minulosti, když v jeskyni Misliya v hoře Carmel našli lidskou čelist, jejíž stáří určili na 194 tisíc let. To posouvá příchod moderního člověka z Afriky do Eurasie přibližně o 100 tisíc let hlouběji v čase. 
Podobně zářijový objev 73 tisíc let staré "čmáranice" na kameni jeskyně Blombos, nacházející se přibližně 350 kilometrů od Kapského města, posunul počátky výtvarného umění o 30 tisíc let zpět. Letos byly také objeveny dosud nejstarší figurální kresby v jeskyni na ostrově Bali. Všechny tyto objevy vypovídají o tom, že lidé druhu Homo sapiens začali používat symboly pro zobrazení světa, v němž žili, mnohem dřív, než se dosud předpokládalo. Přitom od grafiky zachycující objekty a myšlenky (často jde o abstraktní symboly) vede přímá cesta k písmu - a k civilizaci. 
Nové informace o světě dávné minulosti letos přinesla také paleontologie. Australským vědcům se podařilo něco, co se v oboru označuje jako svatý grál. Identifikovali nejstaršího známého živočicha. Rozpoznali ho v již dříve nalezené fosilii staré 558 milionů let - tedy ještě v době o 20 milionů let předcházející explozi mnohobuněčného života v období kambria, nejstarší části prvohor. Tvor měl podobu listu velkého více než metr a žil na dně oceánů. Příslušnost k živočišné říši vědci z ANU Research School of Earth Sciences zjistili podle tukových molekul, které ve zkamenělině prokázali. 
Nový přírůstek si do své rodiny mohli letos připsat stále populární dinosauři. V září paleontologové z University of Witwatersrand v Johannesburgu popsali pozůstatky kostry dosud neznámého tvora nalezené v Jihoafrické republice. Žil přibližně před 200 miliony let a vážil okolo 12 tun při čtyřmetrové výšce. Dostal vědecké jméno Ledumahadi mafube. Ve své době patřil k největším suchozemským tvorům a nejspíš právě od něj vede evoluční cesta ke gigantickým dinosaurům skupiny Sauropoda vážícím až 70 tun.
Rok Marsu 
O letošním roce se budou v dějepise možná jednou učit i děti budoucích kolonistů Marsu - a nejen proto, že na rudé planetě úspěšně přistála sonda InSight, která má objasnit strukturu jejího nitra. V únoru se společnosti SpaceX poprvé podařilo úspěšně vypustit silný raketový nosič Falcon Heavy, přičemž dva urychlovací stupně zase úspěšně přistály. Od opakovaně použitelné rakety s velkou nosností se očekává zlevnění letů do vesmíru. A není žádným tajemstvím, že konečným záměrem šéfa společnosti Elona Muska je osídlení Marsu. 
Státní kosmické agentury mají ohledně Marsu skromnější cíle, na prvním místě je hledání minulého nebo současného života na rudé planetě. V listopadu NASA vybrala podle ní nejnadějnější místo k přistání planetárního vozítka Mars 2020. Dosedne do kráteru Jezero (Jezero Crater) poblíž oblasti Syrtis Major. Vše naznačuje, že se tu kdysi nacházela delta mohutné řeky ústící do zatopeného kráteru. 
V jejích usazeninách by proto mohly být stopy dřívějšího života. Součástí mise bude také vysazení malého vrtulníku Mars Helicopter Scout, který prověří možnosti využití robotických létajících strojů na místě. 
Stejně jako v předešlých letech i letos vysílaly automaty z Marsu důkazy o tom, že kdysi na planetě panovaly podmínky vhodné pro vznik a vývoj života. Pozornost vzbudila mimo jiné fotografie pořízená průzkumným vozítkem Curiosity, na níž jsou útvary, které mohou být biologického původu. Pro budoucí pilotované expedice a osady na Marsu zase má mimořádný význam červencový objev velkého podzemního jezera tekuté vody. Zaznamenal ho radar MARSIS evropské sondy Mars Express. Stranou pozornosti kosmonautiky nezůstala ani jiná tělesa sluneční soustavy. K nejvýznamnějším letošním startům patří zahájení mise Parker Solar Probe, která bude zblízka zkoumat sluneční koronu, a na prosinec ohlášené vypuštění čínské sondy Chang'e 4, která má ambiciózní záměr vysadit robotické vozítko na odvrácené straně Měsíce. 
Jednou z událostí, o jejichž významu nejspíš rozhodne teprve budoucnost, byl průlet objektu Oumuamua sluneční soustavou. Nápadně se podobal mimozemským raketám ze sci-fi filmů. 
1122 Ve sklepních katakombách se v zimě zahřejete
14. 12. 2018 Právo Víkend; Téma: Historické podzemí
Mnoho českých měst je doslova prošpikováno udržovanými sklepními chodbami, do nichž je možné proniknout i mimo hlavní turistickou sezonu. Navíc nyní, kdy teploty klesají pod bod mrazu, vám tu bude o poznání tepleji. Máme pro vás pár tipů.
Plzeň 

Plzeňské historické podzemí patří k historii i současnosti města Plzně a rozhodně stojí za návštěvu. Labyrint chodeb, které vedou pod celým historickým jádrem, je dlouhý téměř devatenáct kilometrů. Zpřístupněnou trasu dlouhou osm set metrů absolvujete s průvodcem. 
Představí vám chodby, sklepy a studny, které byly pod Plzní budovány od 14. století. Dozvíte se také, jak podzemí vznikalo a díky exponátům proniknete do historie města a každodenního života středověkých obyvatel. Prohlídková trasa končí ve vodárenské věži, kde uvidíte čerpací stroj a repliku velkého vodního kola. 
„Pokud vám již bylo 18 let, získáte na závěr prohlídky pivenku, se kterou si ve vybraných plzeňských restauracích vychutnáte pivo Pilsner Urquell,“ usmívá se manažerka návštěvnických a komerčních služeb Pavla Mášková.
Podzemí je otevřeno celoročně, pouze od 7. ledna do 3. února bude uzavřeno. 
Otevřeno: denně od 10 do 17 hod. plzenskepodzemi.cz 
Brno 
Brněnským unikátem a velkým lákadlem jsou kasematy hradu Špilberk. Nejsou sice typickým podzemím, protože barokní valené chodby jsou zbudované v hradních příkopech, ovšem čeká vás tu silný, trochu strašidelný, ale zároveň poučný zážitek. 
„Kasematy jsou opředeny mnoha mýty a pověrami, přitom jejich skutečná historie bývá ještě mnohem děsivější,“ říká mluvčí hradu Špilberk Michael Kalábek s tím, že prohlídka vám možná nedá spát. 
Rozsáhlé prostory, které původně sloužily vojákům, se využívaly také jako jedno z nejtvrdších vězení. Svůj trest si zde odpykávala řada těžkých zločinců napříč celou Habsburskou monarchií. 
Uvidíte stísněné dřevěné kobky nebo pryčny, na nichž vězni spali, prohlédnete si mučidla i zdejší kuchyni. A kdo by rád, aby mu běhal mráz po zádech, nahlédne do tzv. operačního sálu, kde měli údajně nacisté zabíjet vězně.
Prohlídku můžete absolvovat buď individuálně s tištěným plánkem, nebo jednou za hodinu s průvodcem. 
Otevřeno: út až ne od 9 do 17 hod. spilberk.cz 
Tábor
Táborské podzemí patří k velmi zajímavým technickým památkám pozdního středověku. 
Sklepy z 15. a 16. století, jimž se říkalo lochy, se kopaly až ve třech patrech pod domy v historické části města. Při prohlídce se dostanete až šestnáct metrů hluboko. Trasa, která vznikla v roce 1947 propojením sklepů pod Žižkovým náměstím, měří asi půl kilometru.
„Prohlídky jsou komentované a ti nejmenší si je mohou užít s hravým leporelem a procvičit si svůj postřeh. Každou první sobotu v měsíci se navíc konají speciální kostýmované prohlídky,“ láká vedoucí oddělení programů a expozic Kateřina Nimrichtrová s tím, že na tyto speciální akce je nutné se předem objednat na telefonním čísle 774 059 263 nebo mailem na objednavky@husitskemuzeum.cz. 
Otevřeno: st až so od 9 do 17 hod., v ne od 13 do 17 hod. husitskemuzeum.cz

1123 Ledečský kras
14. 12. 2018 Mladá fronta DNES; Martin Vokáč; Téma: jeskyně – Ledečský kras
Na celé Vysočině je jediné krasové území. Už z názvu – Ledečský kras – je jasné, kde ho hledat. 
Oblast přibližně 12 kilometrů dlouhá a pět kilometrů široká se rozprostírá na severozápadním okraji Vysočiny, právě okolo Ledče nad Sázavou. 
Speleologové tu našli a zmapovali celkem šest jeskyní. Všechny jsou volně přístupné, ale nikoliv oficiálně. Jsou maximálně pár desítek metrů hluboké a nadšenci se do nich spouští na vlastní nebezpečí. 
Přímo v Ledči nad Sázavou je jedna ve skále pod Šeptouchovem, druhá nad centrem na Hůrce. Třetí najdete pod hradní bránou. Další jeskyně jsou ukryté pod Habrekem a za Sudexem na okraji města. Jen takzvané Čertovy díry jsou na břehu Želivské přehrady, dál od Ledče. 
„Další jeskyně byly v minulosti za ledečským nádražím. Ty ale byly zničené kamenolomem,“ podotýká amatérský jeskyňář Jiří Semerád. Právě on jeskyně mapoval a psal o nich. 
Největší jeskyní Ledečského krasu je jeskyně na Hůrce. Nachází se ve stejnojmenné ulici. Jenže už roky se do ní nedá dostat. Při výstavbě sídliště před padesáti lety byla zazděna a majitelé domů si její znovuotevření nepřejí.
Tato jeskyně je dlouhá 160 metrů. Tvoří ji až čtyři metry vysoká chodba a čtyři rozlehlé sály. Je v ní pramen vody, nikterak vydatný a trubkou vyvedený na povrch.
Mezi jeskyňáři jsou z Ledečského krasu známé hlavně Čertovy díry. Menší jeskyně ve skalní stěně, 1,5 kilometru západně od Kožlí nad Želivskou přehradou. Jsou nepřístupné, protože leží v ochranném pásmu vodního zdroje. 
Jejich zkoumání komplikuje i fakt, že při normálním stavu hladiny vody v přehradě jsou ze dvou třetin zatopené. „Jsou tam plazivky i propad, je to pěkné místo,“ říká o nich Semerád. 
Šeptouchovská jeskyně: dvě chodby, dvě jezírka 
Obyvatelé Ledče ale znají hlavně jeskyni pod Šeptouchovem. Řada lidí už se do ní podívala. V minulosti byla dvakrát otevřená, vždy jen na pár hodin pro omezený okruh zájemců. Naposledy se tak stalo před sedmi lety. 
Město uvažovalo o jejím stálém zpřístupnění. Jenže to se nejspíš nestane. „Bylo by potřeba probourat druhý vchod a to narazilo na připomínky ochránců přírody. A začíná se tu bortit skála. Jeskyně není úplně bezpečná,“ vysvětloval v létě dnes již bývalý místostarosta Jan Drápela.
Před desítkami let však jeskyně sloužila ku prospěchu obyvatel. Na konci jedné ze dvou chodeb, přesně 36 metrů od vchodu, se nachází jezírko. Pramen zde dává až šest litrů vody za vteřinu. Není divu, že jezírko sloužilo po druhé světové válce k zásobení části města vodou. Ještě dnes k němu vede vybetonovaný chodník a staré potrubí. Šeptouchovská jeskyně má chodby dvě. Hned u vchodu se od vybetonované odděluje ještě jedna úzká. Zatáčí a míří směrem dolů. Ta ani při otevření jeskyně nebyla přístupná, ale speleologové už ji podrobně prozkoumali. 
Úzkými štěrbinami je třeba se plazit po břiše i po zádech, na některé kameny je třeba doslova šplhat. V této vedlejší chodbě je navíc absolutní tma, na rozdíl od chodby hlavní do ní není natažená elektřina. A za domov si ústí chodby vybraly stovky pavouků. 
I vedlejší chodba má na konci jezírko. „Je hluboké čtyři metry, s jezírkem v hlavní chodbě komunikuje sifony,“ povídá jeskyňář. A jak se zjistilo, jezírka jsou propojená i s nedalekou řekou Sázavou. 
To trochu vystrašilo budovatele Želivské přehrady. Obávali se, že by mohly být jeskyně hluboko v podzemí Ledečského krasu propojené a voda z nádrže by mohla unikat do Sázavy. Dokonce se mluvilo o podzemní řece. 
„Když se přehrada stavěla, dělal se tu kvůli tomu veliký průzkum. Potvrdilo se, že čočky vápence, které podlehly erozi a z nichž se jeskyně vytvořily, byly izolované,“ dodal Jiří Semerád.

Foto popis:  Dobrodružství pod zemí Speleologové v oblasti Ledečského krasu našli a zmapovali celkem šest jeskyní. Všechny jsou volně přístupné, nadšenci se do nich ale spouští na vlastní nebezpečí. 

1124 Skutečná cesta do pravěku: Kteří dinosauři žili na našem území?
14. 12. 2018 URL stoplusjednicka.cz; Téma:  Moravský kras
Fosílie dinosaurů, ptakoještěrů, velkých pravěkých savců a obřího hmyzu známe hlavně ze vzdálených koutů naší planety. Dochovaly se však i u nás. Co si o nich asi mysleli naši předkové? 
Úžasná pravěká stvoření, často mnohem větší nebo bizarnější než současná zvířata, známe díky jejich zkamenělým pozůstatkům, které se nám dochovaly přes miliony let geologického času. Ačkoliv si to často neuvědomujeme, chodíme po skalnatém podkladu obsahujícím důkazy o přítomnosti trilobitů, obřích mořských plazů, mamutů a dalších pradávných obyvatel dnešní České republiky. Podívejme se tedy na některé ze zajímavých objevů fantastických pravěkých „oblud“ přímo u nás doma. 
Draci za raně novověkými humny.

Fosilie velkých obratlovců se na našem území objevovaly nejpozději v raném novověku. Jako první podal zprávu o „obrech“ na našem území kronikář Václav Hájek z Libočan: „R. 785 marg. Hlava obrova, Nález obřích kostí Léta 785. Člověk jeden v městě Thetíně chtěje sobě loch v zemi udělati, kopal a nalezl hlavu člověčí nesmírné velikosti, kteráž když z země vyňata byla, dva muži jedva ji mohli obsáhnouti. Nalezeny sú při tom i jiné kosti, jednak všecky jednoho člověka hnátové noh byli sú na dvacet a šest noh vzdýli.“ 
Ve skutečnosti je třeba posunout datum zmíněného nálezu do mnohem pozdějších časů, pravděpodobně až do 16. století. Nejspíše šlo o dobu, kdy byl sám Hájek farářem na Karlštejně nebo Tetíně. Obecně je tato informace považována spíše za pravdivou, o přesné podstatě nálezu však nemáme detailnější informace. 
Roku 1571 zase píše o obřích kostech z Předmostí u Přerova ve své Gramatice české Jan Blahoslav, biskup jednoty bratrské. Dnes je Předmostí proslulou archeologickou lokalitou evropského významu. V dané době si však nikdo nedokázal představit, z jakých zvířat mohly mohutné kosti pocházet, a proto jsou zde také označeny pouze jako „weliké kosti obrův w wršku pod skalkou Předmostskau“. Je jisté, že šlo o fosilie velkých pleistocénních savců, pravděpodobně mamutů. 
Roku 1663 psal kanovník zábrdovického premonstrátského kláštera Martin Alexander Vigsius o obřích kosterních nálezech z křtinských jeskyň v Moravském krasu. Můžeme se pouze domnívat, ke kolika podobným nálezům u nás v minulosti došlo, protože valná část z nich nebyla písemně zaznamenána. 
Zubatý „prapták“ od Chocně
V roce 1880 otevřeli dělníci v rokli mezi Chocní a Zářeckou Lhotou malý lom, ze kterého měli dobývat štěrk na opravu blízké cesty. V šedém vápenci po nějaké době objevili rozlámané „rourovité“ fosilní kosti jakéhosi pravěkého živočicha. 
Podle dnes již spíše legendárního podání šla právě kolem jistá paní Tomková, krupařka z Chocně. Dobře věděla, že neobyčejné přírodniny aktivně sbírá místní lékárník a spoluzakladatel choceňského muzea František Hlaváč, a kousek zkameněliny mu přinesla na ukázku. Hlaváče nález zaujal a okamžitě pak spěchal na místo, aby posbíral alespoň zbytek kostí (velká část jich už byla nejspíš zničena nebo ztracena). Nález sestávající ze šesti fosilních kostí o celkové délce 42 centimetrů pak pečlivě uschoval a kontaktoval Antonína Friče, tehdejší největší paleontologickou autoritu. 
Profesor Frič materiál popsal o rok později v časopise Vesmír jako „pozůstatek křídla pravěkého ptáka, poněkud podobného labuti“ a stanovil pro něj vědecký název Cretornis hlavatschi (Hlaváčův křídový pták). Frič se nesprávně domníval, že jde o pozůstatky „zubatého“ praptáka, příbuzného druhů objevených o desetiletí dříve v USA. Český křídový „pták“ ale brzy z paleo-ornitologických příruček zmizel. 
V roce 1905 jej totiž Frič po konzultaci s britským odborníkem Harry G. Seeleym označil za ptakoještěra a stanovil pro něj nové jméno Ornithocheirus hlavatschi. První český ptakoještěr pak musel čekat rovných jedenáct desetiletí, než nedávno publikovaná studie konečně udělala ve věci jasno. Jedná se zřejmě o mládě pterosaura ze skupiny Azhdarchoidea, do které patří také obří letci s rozpětím menšího turistického letadla.

