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0001 Novozélandskou jeskyni osvětluje bizarní hmyz. Vytváří iluzi hvězdné oblohy

01. 01. 2019 novinky.cz;   URL; Borgis, a.s.; Téma: Svět – Nový Zéland
Novozélandský jeskynní komplex Waitomo by asi nebyl ničím obzvlášť výjimečný, nebýt jeho bizarních obyvatel. Temná zákoutí zatopené jeskyně osvětlují takzvaní světélkující červi, kteří na stropech a stěnách vytvářejí fascinující podívanou podobnou hvězdné obloze, píše server CNN. 

Představte si ten magický svět: na lodičce nebo ponořeni do vody vcházíte do velké a tmavé jeskynní komory, která je ozdobena stovkami namodralých světélek. Na fascinující světélkující červy arachnocampa luminosa, jak zní jejich latinský název, nemáte možnost narazit nikde jinde než právě na Novém Zélandu. A jen stěží byste našli místo, kde si jejich jedinečnou vlastnost vychutnáte lépe než v jeskyních Waitomo. 

Nejpohodlnějším způsobem, jak světélkující červy spatřit, je vyrazit na prohlídku na loďce. Pokud ale dáváte přednost něčemu více adrenalinovému, můžete zkusit na podzemních říčkách raftovat, plavat a slaňovat. 

Na maličkém raftu poprvé prozkoumali jeskynní komplex i anglický badatel Fred Mace a místní maorský náčelník Tane Tinorau. Jaké překvapení je asi čekalo, když v jejích útrobách vůbec nepotřebovali světlo svíček, které si s sebou přinesli. 

Jeskyní komplex objevili britský badatel Fred Mace a maorský náčelník Tane Tinorau. 

Oba muži, nadšeni jedinečným objevem, do jeskyně vypravili ještě několikrát, objevili také vchod, který se dodnes využívá jako hlavní vstup do jeskyně. Náčelník Tinorau komplex už v roce 1889 zpřístupnil turistům a společně se svojí manželkou jím začal provádět návštěvníky. Mnoho aktuálních průvodců prý pochází právě z náčelníkovy pokrevní linie. 

Nejčastěji se turisté vydávají na prohlídku na loďce. 

Mimo světélkující červy, kteří ovšem patří k tomu nejzajímavějšímu, je v jeskyních Waitomo také celá řada stalaktitů i stalagmitů, které vytvářejí množství pozoruhodných tvarů. Název jeskyně, ležící na Severním ostrovu, je pak složeninou maorských slov wai - voda a tomo - jáma. 

Stropy jeskyně osvětlují takzvaní světélkující červi…

0002 Je v geometrii české krajiny zakódované dávné proroctví?

01. 01. 2019  idnes.cz;   URL; Téma: Český kras  

Je tomu právě 600 let, kdy se v roce 1419 v Čechách očekával konec světa. Tehdy se věřilo, že pět měst unikne zkáze. Slaný, Louny, Žatec, Plzeň a Klatovy. A tak se tam lidi hromadně soustřeďovali. Já jsem našel další zajímavost. 
Tehdy v roce 1419 bylo ve svém počátku husitské hnutí. Kromě dalších věcí se objevili i husitští mystikové. A ti například zkoumali tzv. „Danielovo proroctví“ podle knihy Starého zákona. A z něho nějak vyčetli, že právě v roce 1419 měl dle nich nastat konec světa. A byla to zřejmě tak významná událost, že ji do své publikace „České dějiny v datech“ o významných výročích zařadil i historik Jiří Pernes. A jen pět měst mělo být uchráněno. A každé z těchto měst mělo v tomto proroctví i svůj vlastní symbol. Město Slaný symbolizovala hvězda. Město Louny Měsíc. Plzeň měla představovat Slunce, Žatec měl symbolizovat Ségor (opět symbol Slunce) a konečně Klatovy, měly představovat záři. Říkalo se tomu urbanisticko-chiliastické pojetí husitů. Jenže když jsem se podrobně zadíval na mapu, zjistil jsem, že vše je ještě daleko složitější, než jak to pouze vypadá. 
Slánská hvězda.

Jednou takhle jsem si na mapě zadíval na město Slaný a další velká města v jeho okolí. A všiml jsem si, že z nich jde vytvořit hvězda. U Slaného se nalézá 330 m vysoká Slánská hora, známá tím, že na ní leží hned dva menhiry. A tato hora se nalézá v pomyslném středu hvězdy. A co víc, u všech cípů naší hvězdy lze vystopovat památky pravěké kultury. Menhir například stojí třeba u významného okresního města, u Rakovníka. I u Loun se měly nacházet dokonce dva menhiry, jeden na Glásrově poli a druhý na západním předměstí, kam směřuje cíp hvězdy. V Keblicích, nedaleko Lovosic, tak tam se v jejich okolí vyskytují četné nálezy ze starší doby kamenné. U dalšího okresního města, u Mělníka, se cíp hvězdy objeví u Hořína, kde se též nalézal menhir. Pátý cíp najdeme v centru samotného hlavního města České republiky – Prahy, která není známá jen svou bohatou historií, ale na jejímž místě byly i v pravěku různé svatyně a obětiště (i na dnešních Hradčanech). A poslední cíp nás zavede do Berouna, který tím, že je obklopen Českým krasem, leží též v oblasti četného prehistorického osídlení. Další zvláštností této hvězdy je to, že je orientovaná přesně ve směru sever – jih, to znamená, že by se dalo říci, že je i orientovaná astronomicky. 
Další zajímavosti lze najít i na jednotlivých spojnicích. Asi o největší překvapení se postará keltské hradiště u Mšeckých Žehrovic, známé tím, že zde byla nalezena unikátní plastika hlavy Kelta. To se nachází v průsečíků spojnic Beroun – Louny a Slaný – Rakovník. A to samé se dá například říci o Panenském Týnci se zvláštním nedostavěným chrámem. Ten leží na průsečíku linií Slaný – Louny a Rakovník – Lovosice. Ale tím ley lines v urbanisticko-chiliastické koncepci zdaleka nekončí.

0003 Zimní prohlídky jeskyně Na Pomezí v Rychlebských horách

01. 01. 2019 eprogram.cz  URL; Téma: jeskyně Na Pomezí

Od ledna do konce března budou Jeskyně Na Pomezí otevřeny vždy ve středy a prohlídky se budou  konat v 10°°, 12°° a 14°° hodin.
Jeskyně Na Pomezí jsou největším zpřístupněným jeskynním systémem v České republice vzniklým rozpouštěním mramoru, tj. krystalického vápence. Vyznačují se úzkými, místy vysokými chodbami, které se v místech křížení rozšiřují v menší dómy.
0004 Bacín jako české Delfy? Jaké rituály se odehrávaly v Českém krasu?

01. 01. 2019  stoplusjednicka.cz;  URL; Extra Publishing, s.r.o.; Téma: Český kras – Bacín 

Zdánlivě nenápadný kopec v Českém krasu byl osm tisíc let používán jako pravěká svatyně. Kromě keramiky, nástrojů a zvířat se zde přírodním božstvům obětovali i lidé. Doklady po krvavých rituálech, jak je známe z jiných evropských svatyní, však archeologové neobjevili. Zdá se, že obětovány zde byly pouze kosti. Dvě ze čtyř obětí však byly dětské. 
Nejvyšší vrchol Českého krasu je poměrně umně skryt před zraky zvědavců. Kdo není náruživým obdivovatelem tohoto krásného kraje jihozápadně od Prahy, nejspíš ani neví, že nějaký Bacín existuje. Naši pravěcí předkové však o této hoře věděli více než bezpečně, byla pevnou součástí jejich vnitřního světa a své tajemství vydala teprve relativně nedávno. Před šestadvaceti lety narazili jeskyňáři při vcelku rutinním průzkumu skalní pukliny na zlomky keramiky a kostí. Jak se později ukázalo, některé z nich byly lidské. Na místo nastoupili archeologové a tým složený z odborníků z několika oborů se pustil do bádání. 
České Delfy?

Svatyně jsou místa, kde se lidé setkávají s bohy, kde jsou součástí všeobjímající přírody, ale zároveň jsou jen sami se sebou. Jedna taková se nacházela ve starořeckých Delfách. Příběh o kněžce Pýthii a jejích proroctvích je díky řeckým bájím dobře známý. Je možné, že tomu bylo na Bacíně podobně? Vypadá to tak. 
Hora bývá pro svůj tvar ztotožňována s mužským principem, její zjednodušená podoba (řecké písmeno ?, či obrácené V) symbolizuje falus, a v kultech světla a slunce je místem pohřbu, návratu do lůna Země. Lůno a s ním zrození jsou pro změnu prvky ženského principu (písmeno V). V přírodě tento princip představují jeskyně a štěrbiny. 
Bacín v sobě kombinuje obojí. Se svými 499 metry je nejvyšší horou Českého krasu a na jejím vrcholu se nachází posvátné pukliny. Zdá se, že v něm naši předkové objevili ideální místo pro uctívání přírodních božstev – stejně jako ve starořeckých Delfách. Archeologové se dokonce domnívají, že šlo o přírodní komplex, jenž splňoval přísná kritéria výběru takových míst. Jak vypadal a k čemu sloužil, se bohužel nedozvíme, protože jedinými dochovanými součástmi tohoto komplexu jsou dvě skalní pukliny, do nichž naši předkové rituálně ukládali vybrané předměty, a prostor před nimi. 
Nejdéle využívaná svatyně.

Existence skalních svatyní kopíruje období zvýšeného zájmu o skalní dutiny jako takové. Posvátná místa si člověk zřizoval tam, kam pronikl. Bacín je však v tomto směru unikát, protože žádná jiná skalní svatyně nebyla používána tak dlouho. Poprvé mohla být ke svému účelu využita někdy před 11 tisíci lety, není ovšem vyloučeno, že její obliba byla ještě mnohem starší. Některé nálezy naznačují, že by na Bacínu mohli své rituály provádět už neandertálci. Doklady to jsou ovšem nepřímé. 
Nález kostí spadajících do období pozdního paleolitu už žádné dohady nepřipouští. Kolem roku 9 000 př. n. l. byl do skalní dutiny rituálně pohřben mladý muž. Spolu s ním uložili pravěcí kněží do pukliny i zvířecí kosti. Účel obřadu nám zůstává zahalen rouškou tajemství. Lidé pozdního paleolitu ještě nebyli zemědělci, živili se rybolovem, lovem a sběrem. Jeskyně a skalní štěrbiny je bezpochyby fascinovaly, protože stopy po jejich působení nacházíme i v jiných oblastech Českého krasu. 
Prvními rituálně pohřbenými zemědělci byly až dvě děti, dvouleté a desetileté. Nález, ze kterého mrazí, byl datován pomocí izotopu uhlíku C14 přibližně do období 4 000 let př. n. l. V té době žil na našem území lid kultury knovízské. Krvavé rituály nedělají z těchto obyvatel zrovna kandidáty na Nobelovu cenu míru, a tak dětské oběti archeology příliš nepřekvapily.
Rituálně uložené kosti.

Zarazilo je však, že tyto kosti nenesly žádné stopy po řezání, sekání či vaření. Pro knovízskou kulturu záležitost vcelku netypická, vždyť se jim připisují i kanibalistické praktiky. Antropologové nakonec zjistili, že uvařené, posekané ani pořezané nebyly žádné objevené kosti. Všichni jedinci přišli o měkké tkáně přirozeným způsobem, přitom nejstaršího od nejmladšího dělí více než osm tisíc let.
 Buď byli předtím normálně pohřbeni, nebo byli ponecháni na vzduchu, jako to dělali třeba severoameričtí indiáni. K tajemným pravěkým obřadům se na Bacíně používaly pouze kosti. Jakým způsobem jedinci zemřeli, se samozřejmě nikdy nedozvíme. Jejich smrt mohla i tak být násilná. 
Zajímavé každopádně je, jak si je to, co se po rituálech se nacházíme, velmi podobné. Objeveny byly tři nálezové vrstvy. Všechny obsahovaly kromě lidských i zvířecí kosti. Vrstva nejmladší obsahovala navíc střepy dvou keramických nádob, které následně posloužily k její dataci do starší doby železné. Asi 600 let před naším letopočtem uložili halštatští kněží či šamani k rituálnímu odpočinku ve svatyni kosti mladého člověka. Proč tak učinili a jak je možné, že i přes tisíciletou propast provozovali rituál, jenž mohl mít společné znaky s těmi předchozími, se naneštěstí také nedozvíme. 
Rituály bez lidských obětí.

Evropské skalní svatyně bývají tvořeny soustavami posvátných puklin a prostorů v jejich okolí, a ani Bacín nebyl výjimkou. První puklina s lidskými ostatky, druhá bez nich, zato s jednou z dosud největších objevených keramických nádob sídlištního typu. Ani tentokrát nám archeologie nemůže říct, za jakým účelem byla nádoba do pukliny uložena. Šlo o obřad, který měl zajistit bohatou úrodu? Možná… 
TIP: Mocná síla šamanů Evropy: Kdo byli dávní duchovní vůdci starého kontinentu? 

S nálezy v puklinách můžeme spojovat i některé nálezy z povrchu. Jiné jsou naopak mladší a dokládají, že se na Bacín člověk vypravoval ještě mnoho let po té, co zde přestal provádět obřady s lidskými oběťmi. Posledními takovými návštěvníky byli roku 1999 psychotronici. Rozhodli se využít mimořádný „psychoenergetický potenciál“ hory k navázání blízkého kontaktu s mimozemskými civilizacemi. Ke zhmotnění mimozemšťanů na Bacíně samozřejmě nedošlo, ale kdo ví, třeba se to někdy příště podaří.

0005 Třikrát za liškou Bystrouškou

02. 01. 2019 Naše rodina; Jan Vítek JUDr. František Talián; Téma: Jeskyně ČR
Nejméně tři lesní partie na rozličných místech Moravy si nárokují místo zrodu děje známé opery Leoše Janáčka Příhody lišky Bystroušky. Zlidštěné a jímavé příběhy mazané lištičky bývají často kladeny do příjemného prostředí lesní obory u Janáčkova rodiště v Hukvaldech na Lašsku, kde k oblíbeným cílům vycházek patří její bronzová socha. Pro autora literární předlohy Rudolfa Těsnohlídka zase byla inspirující romantická zákoutí bílovických lesů v blízkosti Moravského krasu a Brna. 
Za „prehistorií" příběhů Lišky Bystroušky se však musíme vydat do poněkud odlehlých míst - do hlubokých hvozdů na jižních výběžcích Zábřežské vrchoviny, kde dosud, obrazně řečeno, lišky dávají dobrou noc… Ve zvlněné krajině na dohled od hradu Bouzov se rozprostírá nevelká obec Veselí, dostupná po silnici spojující údolní Vránovou Lhotu s městem Mohelnicí. 
Jak se z Bystronožky stala Bystrouška 

Ve Veselí u revírníka Kořínka vykonával na sklonku 19. století lesnickou praxi mladý adjunkt Stanislav Lolek, pozdější známý ilustrátor a malíř především přírodních motivů. Jeho výukové obrazy zvířat a stromů bychom možná ještě objevili v nejednom školním kabinetu. Revírníkovy zkazky z myslivecké latiny Lolek zachytil ve spoustě kreseb a úsměvný seriál o chytré lištičce se později dostal do rukou brněnského vydavatele Lidových novin. Tam také - už v literárním zpracování Rudolfa Těsnohlídka - začal vycházet na pokračování a těšil se značné oblibě. 
V roce 1920 celý příběh vyšel v knižní podobě. Zajímavostí je, že v původním podání se liška jmenovala Bystronožka, ale chybou tiskárenského sazeče se z ní Bystrouška a toto pojmenování zůstalo i hlavní postavě světoznámé Janáčkovy opery. 
Liščími stopami po naučné stezce 

Z poklidné vesničky Veselí se můžeme po stopách lišky Bystroušky vydat po nedávno zřízené naučné stezce. Sleduje červeně značenou cestu, stoupající z hlubokého údolí Třebůvky, a z Veselí po ní dojdeme po dvou kilometrech k lesnické usedlosky. ti Střítež. Právě tady prý liška tropila své povedené taškařice a „brnkala na nervy" jinak laskavému revírníkovi a jeho paní. 
Díky Bystroušce se Střítežská hájovna před několika lety dočkala zápisu na Seznam kulturních památek Olomouckého kraje. Lesní cesty se od ní rozbíhají doslova do všech stran. Naučná stezka zprvu stoupá s křížovou stezkou ke kapličce Narození Panny Marie, posléze míjí hájovnu Malou Střítež a přes Líšnici pokračuje do městečka Loštice, známého především tradiční výrobou olomouckých tvarůžků. 
Půvabná lesní zákoutí čekají také na toho, kdo se od Stříteže vydá po modrých značkách na opačnou stranu přes osadu Buková do Studené Loučky v dosahu silnice č. 35 z Moravské Třebové do Mohelnice. Do Veselí se ze Stříteže můžeme vrátit též po širší neznačené cestě kolem statné jedle s příznačným pojmenováním Královna a pak krátce po silnici od Vacetína. 
Údolí s hrady a hrádky 

Návštěvu poklidné krajiny „lesů zrodu Lišky Bystroušky" lze spojit s prohlídkou dalších zajímavých míst. V přilehlém údolí Třebůvky, procházeném silnicí z Moravské Třebové a Městečka Trnávky k Mohelnici, k nim patří několik romantických hradů a hrádků. Například Městečku Trnávce dominuje Cimburk, který hrál významnou úlohu při ochraně někdejší obchodní stezstala K jeho poměrně rozlehlé zřícenině stoupá odbočka ze žlutě značené cesty, při které oceníme i pěkné výhledy do okolí. 
Dvě další hradní zříceniny nad říčkou Třebůvkou - Radkovské hradisko a Vraní hora poblíž Vránové Lhoty - jsou už mnohem skromnější a zachovaly se z nich jen zbytky zdiva, valů a příkopů. Vysoko nad údolím se však zvedá i silueta jednoho z nejpůsobivějších a nejvyhledávanějších moravských hradů Bouzov. Jeho prohlídka často bývá spojována s návštěvou nedalekých Javoříčských jeskyní. 
Kraj lesů, vod a strání 

Také druhou lesní partii, spjatou s osudy lišky Bystroušky, najdeme na prahu tajemného krápníkového podzemí, tentokrát Moravského krasu. Brněnský novinář a spisovatel Rudolf Těsnohlídek (1882-1928) trávil mnohé chvíle v Bílovicích nad Svitavou a okolní nádherná příroda jistě byla tou nejlepší inspirací k sepsání jímavých liščiných příběhů. A zdaleka nebyl jediný, koho tato místa učarovala. Například básník S. K. Neumann zde napsal značnou část své lyrické Knihy lesů vod a strání, o „kraji moudrých lišek, krasů a pampelišek" zase před lety zpíval v populární písni Petr Rezek. 
Nejzajímavější místa bílovických lesů jsou dostupná příjemným vycházkovým okruhem. Ještě na okraji obce mineme při zeleně značené cestě Myslivnu lišky Bystroušky, kam novinář a spisovatel příběh vložil, poblíž se můžeme osvěžit v Janáčkově studánce a výše v údolí objevíme nevelký Liduščin pomníček. Ten sem byl umístěn na počest opuštěného děvčátka, které tu o Vánocích roku 1919 šťastnou náhodou našel a před umrznutím zachránil Rudolf Těsnohlídek se svými přáteli. Pohnutý Liduščin osud se pak stal podnětem k založení charitativní tradice vánočních Stromů republiky, která se později rozšířila z Brna do mnoha dalších měst. 
Na prahu Moravského krasu 

Od křižovatky s pomníkem Josefa Ressla - kterého proslavil hlavně vynález lodního šroubu, ale byl i významným lesnickým odborníkem - odbočíme po žlutých značkách Těsnohlídkovým údolím. Ani tady nechybí pomník, tentokrát Rudolfa Těsnohlídka, po lávce přejdeme řeku Svitavu a po jejím břehu se vrátíme zpět do Bílovic. 
Daleko to odtud není ani za krásami Moravského krasu. Atraktivní a hojně navštěvované podzemí krápníkových jeskyní s propastí Macochou samozřejmě zaberou více času, a proto si je asi ponecháme na samostatný výlet, za zhlédnutí tam však stojí i mnohá další místa. Z Bílovic po silnici nebo turistických značkách je kupříkladu dobře dostupný barokní poutní kostel Jména Panny Marie ve Krtinách, četná romantická zákoutí, včetně volně přístupné „jeskyně pračlověka" Pekárny, zase objevíme v údolí krasové říčky Říčky. 
V rodišti hudebního génia 

Liška Bystrouška však neodmyslitelně bývá spojována zejména se severomoravskou obcí Hukvaldy na Lašsku, kde se v roce 1854 narodil jeden z géniů moderní české hudby Leoš Janáček. K opeře Příhody lišky Bystroušky, která v brněnském Národním divadle měla premiéru v roce 1924, Janáček nesložil jen hudbu, ale podle literární předlohy Rudolfa Těsnohlídka napsal též libreto. 
Hukvaldy, rozprostřené pod romantickou hradní zříceninou, se vyznačují malebnou polohou na zvlněném prahu Moravskoslezských Beskyd a jejich návštěva může být až překvapivě příjemným zážitkem. V obci lze navštívit dvě místa, spjatá s životem a tvorbou Leoše Janáčka. Rodný dům v budově bývalé školy stojí vedle kostela a při vchodu do obory je v něm informační centrum a také pamětní síň s galerií výtvarného umění. Jen kousek stranou, v místě zvaném Podoboří, lze navštívit také Památník Leoše Janáčka s původním interiérem a malým muzeem v domku, ve kterém hudební skladatel v už poněkud zralejším věku pobýval a komponoval. 
Už třetí socha Bystroušky 

Asi nikdo z návštěvníků Hukvald si nenechá ujít vycházku zdejší rozlehlou oborou, která patří k nejstarším na Moravě (v minulém roce bylo vzpomenuto už 450. výročí jejího založení) a je vzorně udržována správou Biskupských lesů. Při značených cestách, provázených informačními tabulemi, není žádnou vzácností potkat stádo daňků nebo muflonů, ale hlavním lákadlem je tu nepochybně liška Bystrouška, přesněji řečeno, její mosazná soška, sedící na oblém balvanu. Umístěna sem byla na počest prvního hukvaldského představení „liščí" opery v roce 1959. Dlouho si tu nepobyla, už po několika týdnech zmizela beze stopy. 
Podobný osud stihl před třemi lety i druhou sošku, ale záhy po krádeži byla nahrazena (zejména zásluhou vlastníka obory ostravsko-opavského biskupství) její věrnou kopií, vypracovanou pomocí moderních 3D technologií kybersochařem Adamem Krhánkem. Doufejme, že tato v pořadí třetí soška už zůstane trvalou ozdobou Janáčkova rodného kraje.

Foto popis:  Malebný rodný kraj Leoše Janáčka z hukvaldského hradu 

Foto popis:  Myslivna lišky Bystroušky v Bílovicích u Brna M 

0006 Cizinec se zřítil do Hranické propasti

02. 01. 2019 Týdeník Olomoucko;  Ročenka Strana 9; Téma: Hranická propast
Do Hranické propasti, která je nejhlubší zatopenou jeskyní světa, se zřítil muž. Jednatřicetiletý cizinec zřejmě vlastní neopatrností sklouzl desítky metrů a na místě zahynul. Přitom otvor s prudkými srázy je obehnán zábradlím. Zraněnému se vydal na pomoc hasič se speciálním lezeckým výcvikem, který se spustil do útrob propasti. Turistovi už však nebylo možné pomoci.
0007 Pohnutý osud krásné Jenovéfy. Šest let žila jako poustevnice a trpěla nemravné návrhy

03. 01. 2019 nasregion.cz; URL; Václav Pavlík A 11, spol. s r.o.; Téma: Ostatní
Na 3. ledna připadá svátek vzácného českého jména Jenovéfa. Je nejasného původu, znamená něco jako matka rodu nebo ploditelka života, ale také tkadlena či kořen. Svatá Jenovéfa překonala řadu těžkostí, nakonec však došla štěstí. 
Vypráví se o ní tato legenda. Když musel Siegfried, vévoda brabantský, kolem roku 730 odejít do války proti Saracénům (středověký název pro Turky či Araby, především však pro muslimy, kterým se tehdy říkalo mohamedáni), svěřil svoji krásnou manželku Jenovéfu do ochrany svému správci Golonovi (jinde uváděno Goton). Byla tehdy těhotná, což však její manžel netušil. Správce začal dělat přitažlivé ženě nestoudné návrhy.
Žil tu první český poustevník v historii. Ze Svatého Jana vede i nejstarší turistická stezka končící na hradě královských pokladů 
Počítal s tím, že Siegfried na válečném tažení onemocní a zemře, nebo bude zabit v boji. Pokud by se mu podařilo donutit Jenovéfu nějakým způsobem ke sňatku s ním, snadno by tím získal hrad, panství a případně i titul. Ale vévodkyně statečně odolávala jeho nátlaku. Rozhodl se tedy, že padělá list, ve kterém bude oznámena vévodova smrt. Ale přepočítal se. Statečná žena se ani po tomto sdělení nepodvolila. 
Siegfried se však vrátil domů živ a zdravý. Na jeho ženě však bylo vidět pokročilé těhotenství. Toho využil správce a z pomstychtivosti ji obvinil z cizoložství. Svojí řečí ji tak zostudil, že vévoda souhlasil s trestem smrti. 
Na svatého Makaria, poustevníka, zaútočil sám ďábel. Jak a proč? A jaké bude počasí v září? 
Sluhovi, který měl vykonat rozsudek, se však ctnostné paní zželelo, neboť znal poměry na dvoře a věřil, že je nevinná. Odjel s ní sice do lesa, ale nechal ji žít. Šest dlouhých let se Jenovéfa ukrývala v Ardenském lese. Živila se kořínky a jahodami. Vychovávala svého syna, který se jí narodil v lese a byl odchován mlékem laně. 
Siegfried se jednou vypravil na lov a pronásledoval právě tuto laň, která ho zavedla až k jeskyni, kde se jeho žena se synem skrývala. Přesvědčil se o její nevině a radostně se vrátili všichni tři na hrad. Správce nechal pro jeho věrolomnost popravit. Na tom místě., kde Jenovéfa strávila šest let ve vyhnanství, Siegfried dal vystavět kapli. 
Odmítla nápadníka a roztrhal ji býk. Svatá Viktorie ale přesto zvítězila 
Tento příběh se poprvé objevil ve 14. století a po jeho vydání tiskem v 17. století se stal velmi populární mezi prostým lidem. V Čechách byl vytištěn roku 1752. Některé motivy, zvláště zavedení do lesa, připomínají pohádku o Sněhurce, jiné, třeba o lani dávající mléko, legendu o poustevníkovi sv. Jiljím. Není na tom nic divného. Dříve bylo zvykem, že pěkný motiv, jako tento, putoval z příběhu do příběhu, přitom hranice mezi pohádkou, legendou nebo pověstí nebyly tak ostré jako dnes. 
Pětiletý projekt uctívá svatou Ludmilu 
Výskyt jména Siegfried 
Jméno Siegfried nosí 70 mužů a věkový průměr je 67 let. Nejvíce se vyskytovalo u občanů německé menšiny mezi lety 1938 až 1945 v oblasti Sokolova (dříve Falknov nad Ohří, německy Falkenau an der Eger) v tzv. Sudetech. 
Na svatou pannu Kateřinu, sluší se schovati pod peřinu. Víte, proč byla tak oblíbená? 
Pranostiky 
Je-li na ochtáb svatého Jana krásně, přijdou bouře časně. 
Dříve se slavil „ochtáb“ (oktáva), osmý den po svátku svatého. V tomto případě to byl Jan Evangelista, který má podle církve svátek 27. prosince. Podle dlouhodobých pozorování by 3. ledna s pravděpodobností 60 % měla skončit novoroční zima. Letos ale toto období spadá do těch 40 % případů, kdy bylo na Nový rok tepleji. 
Je-li po 3. lednu počasí krásné, přijdou na jaře bouře časné. 
Je-li třetí den ledna jasný, časné bouřky. 
Obě pranostiky předpovídají, že bude-li tento anebo některý další den po 3. lednu krásné počasí, dají se na jaře či ještě dříve očekávat bouřky. 
FOTO: Sv. Jenovéfa 
Další fotky 
I my můžeme vidět jeskyni jménem Jenovefa 
Nemusíme kvůli tomu jezdit do Nizozemí, kde se dříve nacházelo Brabantské vévodství. Stačí zajet do Českého ráje. Tam na Hruboskalsku je uměle vytvořená jeskyně ve skalním trojvěží Jenovefy, Julie a Velikonoční věži ve Skaláku. Vznikla někdy v minulých stoletích rozšířením a upravením skalní průrvy. V 19. století se jednou na kmeni stromu pod jeskyní objevil obrázek sv. Jenovefy. Jméno se ujalo jak pro jeskyni, tak i pro pískovcovou věž, ve které se nachází.

0008 „Hrozné.“ Královna s metálem opomněla hrdinu, který zachránil chlapce z jeskyně

03. 01. 2019 blesk.cz;  URL; Darina Jíchová; Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Thajsko
Rodiče potápěče Tima Actona (39) z anglického Essexu prožívají zklamání. Jejich syn se hrdinně podílel na úspěšné záchranné misi v Thajsku, jeho jméno ale chybělo na novoročním seznamu vyznamenaných. Acton byl členem týmu, který loni v červenci dostal ze zaplavené jeskyně 12 malých fotbalistů i jejich trenéra, napsal deník Daily Mail. 
Britská královna Alžběta II. pravidelně dvakrát do roka uděluje vyznamenání, a to na její oficiální narozeniny a pak na Nový rok. Na novoročním seznamu se objevilo celkem 1148 jmen, to Actonovo tam ale chybělo, přestože ostatní britští potápěči a záchranáři, kteří v Thajsku zasahovali, byli na listině uvedeni. 
Actonova matka Lynne Actonová byla velmi zklamaná a doufá, že šlo pouze o „administrativní chybu“. Acton se svou manželkou Tuk (42) a jejich desetiletou dcerou Millie žijí v Bangkoku, jeho podíl na záchraně chlapců ocenila thajská vláda, královna Alžběta II. ho ale vynechala. 
Všichni potápěči byli oceněni. Až na Tima„Je to hrozné. Samozřejmě nic z toho nedělal kvůli nějaké odměně, ale je nepříjemné, když vidíte, jak všichni ostatní doma získávají ocenění, jen on ne,“ komentovala situaci Actonová. 
„Celý svět sledoval tuhle záchrannou akci, všichni jsme se modlili, aby to dobře dopadlo. Na Tima jsme neuvěřitelně pyšní,“ dodala matka. Její syn pomáhal vynášet nosítka s chlapci a staral se o kyslíkové bomby. 
Britský potápěč dokonce doprovázel svého španělského kolegu a přítele Juan Fernando Raigal během ceremoniálu v Madridu, kde Raigal obdržel Civilní řád Za dobročinnost.
„Doufám, že jde o administrativní chybu. Tim se do akce zapojil na výzvu kolegů z thajského námořnictva, u jejichž týmu byl i vedený,“ uvedla Actonová 
Zranění z jeskyně a komplikovaná operace.

Profesionální potápěč Acton pochází z města Wrabness v anglickém hrabství Essex, dlouhodobě ale žije v Thajsku. Brit si ze záchranné mise odnesl vážné zranění a v létě musel absolvovat komplikovanou operaci kolena. Podílel se i na vzpomínkové sbírce pro rodinu Samana Kunana, Thajce, který se v jeskyni utopil.
0009 Neberte ho vážně, tvrdí o Muskovi jeho právníci. Žádají stažení žaloby

03. 01. 2019 24zpravy.com;  URL; 24zpravy.com; Téma: Svět – Thajsko
03. 01. 2019 idnes.cz ;  URL; Marek Tomanka;

Právníci miliardáře Elona Muska žádají, aby soud zamítl žalobu, kterou na něj v září loňského roku podal britský potápěč Vernon Unsworth. Musk jej na Twitteru označil za pedofila, za což Brit žádá odškodnění 75 tisíc dolarů. Muskovi právníci argumentují, že prohlášení na sociálních sítích jsou chráněna svobodou projevu a nelze je brát doslovně. 

Britský potápěč Vernon Unsworth se v červenci loňského roku účastnil akce organizované s cílem záchrany mladých fotbalistů a jejich trenéra, kteří zůstali uvězněni v thajské jeskyni Tham Luang. Pomoc tehdy nabízel i Elon Musk, když slíbil, že do jeskyně pošle miniponorku své technologické společnosti SpaceX. Unsworth to však v rozhovoru pro stanici CNN označil za pouhou snahu o zviditelnění. 

Musk na potápěče následně zaútočil na Twitteru, kde jej označil termínem „pedo-guy“, jejž lze volně přeložit jako „pedofil“. Unsworth kvůli tomu podal loni v září na Muska žalobu, v níž žádá mimo jiné odškodné ve výši 75 tisíc dolarů (1,7 milionu korun). 

Muskovi právníci teď u kalifornského soudu podali žádost o zamítnutí obvinění, kterou zveřejnila mnohá média. Návrh tohoto typu se podává v případě, kdy jedna ze stran sporu věří, že žaloba nemá právní základ. V americkém právním systému ji zpravidla na začátku případu podává žalovaná strana. 
Podle dokumentu se Elon Musk svými útoky snažil pouze chránit sebe a své společnosti a urážlivé tweety nakonec smazal. „Musk se přes spor přenesl a rozhodl se slovní přestřelku ukončit. Své předchozí vyjádření o Unsworthovi smazal a veřejně se omluvil,“ stojí v návrhu. Podle něj miliardář uznal, že jeho výroky byly „impulzivní a vyřčené ve vzteku“. 

Výroky na internetu chrání svoboda projevu, tvrdí právníci 

Právníci argumentují tím, že „rozumný čtenář“ debat na internetu chápe, proč jsou strany ve vzájemném sporu náchylné k užívání nepodložených obvinění. Rovněž se podle nich u konfliktů tohoto typu předpokládá, že si obě strany „hrají s fakty“. 

Hlavním důvodem pro zamítnutí žaloby je však podle právních zástupců Elona Muska skutečnost, že vyjádření na nemoderovaných internetových fórech se považují pouze za osobní názory, a jsou tudíž chráněny prvním dodatkem americké ústavy, který zaručuje svobodu projevu. 

Unsworthův právní zástupce však tuto interpretaci odmítá. „Zcela odmítám tvrzení, že veškerá vyjádření na Twitteru či jiných sociálních sítích podléhají této ochraně. Věřím, že tento názor odmítne i soud, protože by to bránilo jednotlivcům žádat nápravu za všechny falešné a urážlivé útoky na reputaci zveřejněné na internetu,“ uvedl L. Lin Wood pro server americké stanice CNBC. 
Není to poprvé, co mají Muskovy výlevy na Twitteru právní dohru. Za jeho tweet ze začátku loňského srpna, v němž napsal, že uvažuje o stažení své automobilky Tesla z burzy za 420 dolarů za akcii, jej potrestala americká Komise pro cenné papíry SEC. 

Musk za něj dostal pokutu 20 milionů dolarů a musel odstoupit z postu předsedy správní rady společnosti Tesla.

Musk představil svou podzemní dálnici, má vyřešit dopravu v Los Angeles 

Automobilka Tesla byla letos na pokraji krachu, přiznal Elon Musk 

Mexičané chrání svou pálenku, Muskova Teslaquila se setkala s odporem 

Elon Musk během prvního představení elektromobilu Tesla Model 3 v americkém Fremontu. (28. července 2017) / foto: Profimedia.cz.
0010 Nacistická továrna i protiatomový kryt – Dávná tajemství jeskyně Výpustek v Moravském krasu

03. 01. 2019 seznam.cz; URL; Téma Jeskyně Výpustek
Svého času šlo dokonce o nejstřeženější jeskyni u nás, kterou hlídala po zuby ozbrojená posádka. Nejprve německá, která dohlížela na výrobu součástek do leteckých motorů, po válce pak československá, když objekt převzala naše armáda a zřídila si v něm utajované stanoviště.
0011 Tipy deníku – Český kras

03. 01. 2019 Berounský deník; Jan Podhorník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras

Redaktor Berounského deníku Jan Podhorník doporučuje:

Udělejte si procházku na zříceninu hradu z 13. století

Obec Točník disponuje jedním zvláštním unikátem, v její těsné blízkosti se nachází totiž hned dva hrady – větší a zachovalejší Točník a starší Žebrák, který se nachází přímo nad vsí. Ten vznikl již ve druhé polovině 13. století a dnes je z jeho velikosti zachováno jen pramálo, ovšem i tak výlet mezi starobylé zdi stojí za nenáročnou procházku. Byť jsou útroby obou hradů veřejnosti uzavřené, jejich část je celoročně přístupná, a pokud vás nebaví historie, od zadní brány Točníka pokochat krásným výhledem na Žebrák a jeho okolí. 

Vystoupejte na Vraní skálu s překvapivým rozhledem 

Všichni, kteří mají rádi turistiku, by měli zvážit výlet na Vraní skálu u obce Svatá. Tento masivní, v berounském regionu dokonce největší, buližníkový komplex se tyčí do 536 metrů nadmořské výšky. Samotný skalní útvar měří 20 metrů. Vraní skála vám poskytne nádherný výhled na celé široké okolí.
 Můžete si odtud prohlédnout Český kras, Brdské hřebeny s televizní věží Cukrák nebo oblast Křivoklátska. Nejlepší cesta na Vraní skálu vede ze Svaté, odkud je to přibližně 1.5 kilometru. Dále pak z Knížkovic, které jsou od Vraní skály asi 2 kilometry.
0012 Kam vyrazit v lednu

03. 01. 2019 Katka; U nás je hezky Strana 48;  Burda Praha, spol. s r.o.; Téma: Punkevní jeskyně
Možná že nepatříte k těm, kdo chtějí trávit každou volnou chvíli na horách, a v průběhu zimy rádi zamíříte i k jiným cílům. A že jich není málo. 
Do jeskyně! 

Punkevní jeskyně zůstávají otevřeny i přes zimu, protože na rozdíl od jiných jeskyní zde nezimují netopýři, respektive zimují jen v nepřístupných částech jeskyně. Můžete tedy nahlédnout do rozlehlých dómů s bohatou krápníkovou výzdobou i na dno propasti Macocha a svezete se též na lodičkách – prohlídková trasa je stejná jako v hlavní sezoně a plavba je otevřena podle toho, jak vysoká je vodní hladina. Návštěvníci jdou nejprve pěšky na dno Macochy a odtud plují zpět jinou trasou na lodičkách. Ta se zavírá jen v případě, že by náhle odtálo velké množství sněhu 
Víte, že…: Teplota v Punkevních jeskyních si udržuje stálou hodnotu okolo 8 °C, takže při obdivování podzemních krás nebudete mrznout. Jsou otevřeny denně kromě pondělí. 
Zimní plavba pražskými Benátkami 

Vůně svařeného vína, praskající dřevo v kamínkách, vznosné labutě plující na hladině řeky… Taková je zima v pražských Benátkách. Užijte si plavbu po Vltavě ve vyhlídkových lodích postavených v duchu tradice z konce 19. století a pokochejte se nejhezčím výhledem na Karlův most a na panoráma Hradčan. Čeká na vás také podzemní vodní tunel pod Starým Městem a sympatický kapitán zpříjemní cestu zasvěceným výkladem. Vyhlídkové plavby se konají denně, lodičky vyplouvají během provozní doby každých 15 minut a opravdu není nutné obávat se větru, deště ani mrazu (www.prazskebenatky.cz). Bonus: V rámci ceny lodního lístku obdržíte i vstupenku do Muzea Karlova mostu, kde si prohlédnete unikátní model Juditina a Karlova mostu. 
Loutky na Špilberku 

Celé jedno století vývoje tradičního českého loutkářství dokládá unikátní sbírka Marie a Pavla Jiráskových z Brna, kteří sbírají loutky už víc než 30 let. Výstava „Umění loutky“ v mimořádném rozsahu a celistvosti je k vidění vůbec poprvé na hradě Špilberk. Je tu spousta Kašpárků a pohádkových postav, ale i Spejbl s Hurvínkem – návštěvníci výstavy uvidí množství loutek z období let 1850–1950 (www.spilberk.cz). Něco navíc: Součástí expozice, která trvá do 20. ledna, jsou i různá divadla, interaktivní dílna a doprovodný program včetně komentované prohlídky s vyprávěním obou sběratelů. 
Tříkrálová koleda 

Přijeďte 6. ledna do skanzenu v Kouřimi, a zažijete zde vyvrcholení tradičních Vánoc – tříkrálovou koledu. Po vesnici obchází kantor a žáčci s kolední hrou, ke zpěvu koled chutná vánočka s muzikou, chalupou voní františek, fanfrnoch bručí, že „Nastává nám novej rok“, a po celý den se konají zimní přástky, zpracování lnu od stonku k niti, i povídání o novoročních a tříkrálových obyčejích (www.skanzenkourim.cz). Vyzkoušejte: V kouřimském skanzenu jsou k dispozici dílny, kde si můžete malovat a také si vyrobit zajímavé předměty po vzoru lidových řemesel.
Foto popis:  Pražské Benátky opravdu připomínají ty italské. 
Foto popis:  Loutek je tady na 350. 
Foto popis:  Svět jeskyní je plný kouzelných překvapení. 
Foto popis:  V místní škole se dozvíte řadu zajímavostí. 
0013 Štolou bude provázet havíř v dobovém obleku

04. 01. 2019 teplicky.denik.; URL; Téma: Historické podzemí – štola Lehnschafter

Štolou bude provázet havíř v dobovém obleku. Mikulov 
Prohlídková štola Lehnschafter je jedno z nejrozsáhlejších a nejstarších důlních děl ve svazích krušnohorské obce Mikulov. A na tento víkend připravili její provozovatelé netradiční akci. Zítra od 10 do 16 hodin tam bude provázet návštěvníky nefalšovaný havíř v dobovém obleku. „Příchozím ukáže, jak se kdysi při ražbě štol pracovalo,“ sdělil Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti, která štolu spravuje. Štola má i přes zimu otevřeno od středy do neděle. Začátek prohlídek je v 10, 12, 14, 16 hodin. Cena vstupného je od 100 do 150 korun. Šachta Lehnschafter je součástí rozsáhlého důlního komplexu na těžbu především stříbra, který byl využíván až do roku 1858. První novodobí nadšenci ho objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. Důl má celkem 12 pater, je 215 metrů hluboký a délka všech chodeb je 13 km. (kos)

0014 Termální lázně pod širým nebem a zdarma? Ano, v Toskánsku jich najdete hned několik – část třetí: Bagni San Filippo

04. 01. 2019 sdetmipoevrope.cz; URL; Téma: Svět – Itálie
Obrovská travertinová kupa, po které stéká horká minerální voda, ukrytá uprostřed bujné vegetace. Celá řada jezírek o různé teplotě připomínající slavné turecké Pamukkale. Voda bohatá na vápenec zanechávající dlouhotrvající pocit blaha. To vše najdete v malé vesničce pod vyhaslou sopkou Monte Amiata asi 50 km od Sieny. 
Při cestách do zahraničí nezapomeňte na kvalitní cestovní pojištění. Já používám tento srovnávač, vřele doporučuji. 
Historie malé vesničky Bagni San Filippo sahá pravděpodobně až do časů Etrusků a Římanů, první písemné záznamy jsou však z doby Langobardů, z časů krále Rachise. Existence vesničky je spojována s opatstvím San Salvatore di Monte Amiata, které založil právě král Rachis a věnoval je benediktinům (později přešlo na cisterciáky). Později se stala součástí sienské republiky a toskánského velkovévodství, kdy patřila významnému rodu Medici. Zajímavostí je, že se zde odehrává jedna ze známých divadelních her Niccoló Machiavelliho Mandragora.
Lázně jsou pojmenované podle svatého Filipa Benicia, který žil v letech 1233 až 1285. Stal se zakladatelem řádu Servitů, řádu žebravých mnichů, který působil v okolí Florencie. Pomáhal chudým a nemocným a dokonce se odmítl stát papežem. Jeho socha je jednou z soch na Karlově mostě v Praze.
V okolí vesničky se nachází několik termálních pramenů – jednak 48°C horký Fosso Bianco (neboli Bílý potok) a jednat chladný (23°C) pramen Acqua Santa. Tento pramen má velmi vysokou alkalitu. U pramene Fosso Bianco se díky vysokému obsahu vápence vytvořila obrovská bílá stěna nazývaná Balena. 
Právě zde jsou prameny velmi široce využívány veřejností (převážně však Italy, protože turisté obvykle o těchto pramenech nemají ani tušení). Koupání je sice povoleno pouze pod stěnou (kde teplota nedosahuje takové teploty jako nahoře), ale většina místních šplhá po úzké kozí stezce až těsně pod vrchol Bílé stěny a noří se do velmi horké vody. Výhled ze skály společně s masírováním unaveného těla vodopádem horké průzračné vody za trochu námahy a rizika stojí. 
První zmínky o existenci horkých pramenů pochází z klášterních análů z roku 1191. Voda byla po celá staletí samozřejmě využívána, ale místo bylo kvůli různým válkám v dosti špatném stavu. Péčí Cosima z rodu Medici došlo kolem roku 1565 k jejich obnově. Lázně poté postupně nabyly na významu a léčila se zde i řada známých osobností či šlechty. V současnosti je kromě výše popsaných „divokých“ pramenů v obci udržované lázeňské centrum s nabídkou řady léčebných procedur. 
Další zajímavostí v lázeňské vesničce je jeskyně Grotta di San Filippo, ve které žil kdysi svatý Filip. Jeskyni však najdeme až za vesnicí v blízkosti silničky vedoucí do městečka Campiglia d’Orcia, vede sem směrovka, pro úplnost doplňuji souřadnice (42.92692 11.69075). 
Do údolí Valle d’Orcia nejen do termálních lázníVesnička Bagni Filippo leží v údolí Valle d’Orcia a je součástí městečka Castiglione d’Orcia. Toto údolí patří mezi několik významných a i turisticky atraktivních toskánských oblastí. Svahy vyhaslé sopky Monte Amiata, která ční až do výšky 1700 m, zvlněná toskánská krajina s olivovými háji, vinicemi nebo lákavými listnatými lesy společně s řadou historických městeček vypínajících se na svazích menších vršků a řada zachovalých kulturních památek. To vše přitahuje již dlouhá léta řadu turistů a dokonce to přispělo k zápisu této oblasti do seznamu UNESCO. 
Ať již vaše kroky zavítají kamkoliv, najdete okouzlující výhledy a řadu ukrytých pokladů. Za zmínku stojí třeba městečko Radicofani s ohromující středověkou pevností, jejíž historie sahá až do 10. století. Nebo ráj vína Montalcino, kde opět naleznete krásné starobylé městečko se středověkým hradem. Dalším unikátem je město Pienza, město, které nechal papež Pius II. přestavět ve vzorové renesanční město. Díky tomu se jedná o jednu z nejmalebnějších italských vesnic.

0015 Jan Padych: Pravěké amazonky v boji (před 2.800 lety v Moravském krasu)

04. 01. 2019 rukojmi.cz; URL; rukojmi.cz; Téma: Moravský kras
…Kalanis si stoupl na balvan, aby lépe viděl. Tam vpředu to ale vůbec nevypadá dobře. 
Kancíziny bojovnice a Karkanisovi bojovníci ustupují před semknutou zdí lesklých a matných štítů, přičemž z mezer mezi nimi se ježí lesklé čepele mečů a sekáčů, hroty oštěpů a dýk a stejně hrozivé klíny seker. 
Připomíná to masív skalní stěny, sunoucí se kupředu a zabíjející všechno před sebou. Bohové, to snad ne! Svatý Avlunisi! Nebeský Tjusisi! Mocná Vludo! Snad nedovolíte, aby Karkanis prohrál! 
Stěna z obranných štítů se blíží. Sem tam se někdo odváží až k ní, avšak vysunuté hroty oštěpů a mečů, i vystřelované šípy, každého takového šíleného odvážlivce ihned odsoudí na smrt. Teď se před nepřátelskou smrtící zeď postavila dokonce samotná Kancíza, která odhodlaně zavřeštěla na své družky, jež se naráz zastavily, a dokonce se kolem ní natlačily, jako by ji chtěly chránit svými těly. 
Takže proti postupujícímu nepříteli stojí jenom Kancíza a její bojovnice! Samotné ženy, zatímco muži ustupují. Kancíza najednou lehla na zem, její družky ji zvedly. Co to? Je snad mrtvá? Nebo raněná…

Ani jedno, ani druhé. Hned poznal, oč tu jde. Bojovnice totiž uchopily svoji velitelku za ruce a nohy a rozhoupaly ji, aby s ní pak mrštily proti stěně štítů. Kancízino tělo dopadlo na jeden ze štítů a prolétlo někam skrz tuto umělou zeď, přičemž ta se v tomto místě jako zázrakem rozpadla, což vyvolalo radostný vřískot bojovných žen, které se do takto vytvořené mezery v obraně útočníků vedraly rychlostí blesku a čepele jejich mečů se jenom blýskaly, jak ťaly do těl, hlav a paží náhle obelstěných nepřátel. 
Avšak to už na nastavené štíty útočníků naskakují Karkanisovi bojovníci, kterým Kancízin příklad napověděl, jak spolehlivě narušit nebezpečnou obranu vetřelců. Boj houfů se pozvolna začal drobit do nesčetných soubojů dvojic nebo i trojic, přičemž místy do sebe bušily i celé skupinky. Nicméně Kalanis, k němuž se boj dosud ještě nestačil rozšířit, dobře viděl, jak se všechno pomalu, ale jistě přesunuje do údolí ke Karkanisovu táboru. Zjevně to bylo zapříčiněno tím, že soutěskou přibývaly nové a nové hloučky bojechtivých mužů. Pozvolna se rodil den. Noc se svojí tmou začala ustupovat náporu světla podobně jako Karkanisův houf před stále narůstajícími masami Turpalisových bojovníků…  (z románu „Z pravěkých ság – Nesmrtelný“)

0016 Roboti z hlubin: Vědecké miniponorky objevily ekosystémy nezávislé na slunci, umírali v nich ale lidé. Teď je nahrazují bezpilotní stroje

04. 01. 2019 iHNed.cz; URL; Economia, a.s.; Téma – Hranická propast

Už nikdy se nebudu potápět v batyskafu, zapsal si slavný oceánograf Robert Ballard v roce 1985 po dramatickém ponoru k havarované jaderné ponorce Thresher v těsné ocelové kouli hlubinného člunu Trieste II. „Musí přece existovat lepší prostředek, jakým může člověk objevovat hlubiny oceánu.“

Ve svém přesvědčení se utvrdil také, když v ponorce Alvin zkoumal dno oceánu a sonda ukázala, že jen pár metrů od nich z horniny tryská voda o teplotě 350 stupňů. „Ve zlomku vteřiny mohla zničit plexisklová okna. Byli jsme jen tři metry od smrti a zkázy, a naši kolegové na hladině by se nikdy nedověděli, co nás zahubilo… Pomalu jsem začal být přesvědčen, že ponorky s posádkou mají spornou budoucnost,“ nechal se slyšet objevitel vraku Titaniku. 
Takové štěstí jako Robert Ballard ale jiní neměli. Už roku 1973 se výzkumná ponorka Johnson Sea Link zachytila do zbytků rybářské sítě na vraku torpédoborce USS Fred T. Berry v hloubce 110 metrů.  Pomořský člun se sice podařilo vyprostit, pro dva ze čtyř členů posádky už ale bylo pozdě. 
Jedním z mrtvých v přetlakovém trupu ponorky byl 31letý syn významného oceánografa a konstruktéra Edwina Alberta Linka. 
Ten později pod dojmem z tragédie sestrojil dálkově ovládané zařízení pro záchranu havarovaných ponorek. 
Robert Ballard šel ještě dál, když se nechal dramatickými zážitky z miniponorek inspirovat k návrhu dálkově ovládaných strojů Argo, Jason Jr. a Jason, které se mimo jiné podílely i na nalezení a průzkumu vraku Titaniku v polovině 80. let. 
Smrtící tlak.

Na dně světového oceánu je mnohé z toho, čeho už se na povrchu pomalu nedostává: především paliv a barevných kovů. Je tu také zřejmě klíč k mnoha zásadním vědeckým poznatkům, jako je vznik a vývoj naší planety i možnosti existence života na jiných tělesech sluneční soustavy. V neposlední řadě je tu i obrovské množství lodních vraků, které se na dně hromadí už od starověku - často s cenným nebo historicky zajímavým nákladem. 
Dostat se k tomu všemu ale není jednoduché; překážkou je především drtivý tlak vody. V pouhých deseti metrech - po připočtení atmosférického tlaku u hladiny a zohlednění měrné hustoty slané vody - na každý čtvereční centimetr těla působí dvoukilové závaží. A protože povrch lidského těla má plochu okolo 1,7 čtverečního metru, v kilometrové hloubce už by ho drtilo 1770 tun. Potápěči se tomu brání dýcháním směsi kyslíku a plynů (dusíku, helia, vodíku) o stejném tlaku. Jenže to jde jen několik málo stovek metrů, protože plyny pod tlakem mají nežádoucí účinky na lidský organismus. 
Jinou možností, jak čelit tlaku, je uzavřít člověka do pevné skořepiny - tedy do ponorky nebo batyskafu. Plavidla pro velké hloubky jsou ale mimořádně drahá, vydrží operovat jen po krátkou dobu. Jsou vhodná spíše na pozorování a sběr dat než na práci. A jak jsme viděli, nejsou zrovna moc bezpečná. 
Proto se zrodily dva typy bezpilotních hlubinných strojů: pomocí kabelů dálkově ovládaná zařízení, pro něž se používá zkratka ROV, a autonomní roboti označovaní jako AUV. 
Problémem těchto zařízení pod vodou je, že na rozdíl od létajících dronů je není možné ovládat rádiovým přenosem dat, protože elektromagnetické vlny pronikají vodou jen velmi omezeně. Stroj na dálkové ovládání je proto ve spojení s operátorem prostřednictvím kabelu. Ten je ovšem zdrojem řady problémů a rizik: je těžký, drahý, může se zachytit nebo přetrhnout a omezuje manévrovací schopnosti. 
Náklady na provoz prodražuje také doprovodná loď se stanovištěm operátora, spouštěcím zařízením, navijáky pro stovky metrů nebo kilometry kabelů. 
Proto je velký tlak na konstrukci robotů, které by dokázaly pracovat zcela samostatně. Takový stroj se prostě jen naprogramuje k danému úkolu, vypustí do vody a po splnění cílů mise se na předem stanoveném místě vyloví. 
Tolik co člověkem řízený stroj zatím neumí, na některé úkoly se ale hodí už i dnešní typy. 
Až na dno oceánu.

Dálkově ovládaných ponorek je dnes velké množství - od malých studentských výtvorů, které mají své soutěže a mistrovství, až po monstra vážící několik tun, schopná provádět složité operace. Možnosti uplatnění jsou prakticky neomezené, od nahrazení potápěčů při výzkumných, pátracích nebo pracovních akcích pod vodou přes podmořskou těžbu, kontrolu konstrukcí nebo potrubí a hlubokomořský výzkum až po vojenské nasazení. 
Mohou se uplatnit i v Česku; málo se ví, že roku 1995 se speleologové pokusili pomocí dálkově ovládaného ROV Hyball zapůjčeného z Belgie dosáhnout dna jezírka v Hranické propasti na Přerovsku. 
Hloubka její zatopené části je minimálně 404 metrů, jde tak o nejhlubší zatopenou jeskyni světa. 
ROV Hyball je komerčně vyráběný systém schopný pracovat v hloubkách až 300 metrů. Je vybavený kamerami, světlomety a dalším zařízením, s řídicím pultem na hladině ho spojuje kabel a manévruje pomocí na dálku řízených lodních šroubů. Má tvar koule o průměru přibližně šedesáti centimetrů, váží 41 kilogramů. V Hranické propasti uskutečnil několik ponorů, z nichž při posledním se podařilo dosáhnout hloubky 205 metrů. Pokus se uskutečnil za dramatických okolností: stroj se nejdříve zamotal mezi potopené stromy v hloubce 200 metrů, přičemž se jeden kmen uvolnil a začal pomalu klesat dolů. Operátoři nakonec dospěli k názoru, že si nemohou dovolit zničit drahé zařízení a pokusy ukončili. Na záběrech kamery je však zřetelně vidět další pokračování propasti. Experiment současně ukázal, že takové stroje se mohou s výhodou uplatnit i ve sladkých vodách například při kontrolách přehrad a ponořených konstrukcí nebo při hledání potopených předmětů. 
Definitivním rekordmanem mezi dálkově ovládanými ponorkami je japonský stroj Kaiko, který roku 1995 dosáhl nejhlubšího místa oceánu. V Mariánském příkopu na dně 11kilometrové prohlubně Challenger setrval 10 hodin a přinesl řadu vědeckých poznatků. Oproti tomu batyskafy pilotované lidmi (Trieste roku 1960 a Deepsea Challenger 2012) na stejném místě umožnily jen krátké pobyty na dně s téměř nulovým vědeckým výstupem, zato s obrovským rizikem. Kaiko absolvoval 250 ponorů, dokud roku 2003 kvůli přetrženému kabelu navždy nezmizel v hlubinách.
Dna prohlubně 
Challenger 31. května 2009 dosáhla také další dálkově ovládaná ponorka Nereus patřící americké Woods Hole Oceanographic Institution. Na rozdíl od většiny těchto strojů si nesl zdroje energie přímo na palubě a s operátorem v řídicím centru jej spojoval jen optický kabel o síle lidského vlasu. Navijáky s ním byly uvnitř trupu Nerea a díky nepatrné hmotnosti mohl být kabel 40 kilometrů dlouhý. Stejně jako Kaiko také Nereus skončil na dně oceánu. K nehodě došlo 10. května 2014 a příčiny nejsou známé. Snímky trosek na dně pouze naznačují, že jej rozdrtil tlak. Nejen vědecké výsledky, ale i konec obou podmořských rekordmanů ukazují, v čem jsou přednosti těchto zařízení oproti miniponorkám s lidmi: v extrémních hloubkách je sebemenší závada smrtící. 
K vulkánům i vrakůmPřed šesti lety si mohli pasažéři na leteckých linkách směřujících nad jihozápadním Pacifikem k Novému Zélandu vychutnat pohled na neobvyklý úkaz: několik stovek čtverečních kilometrů mořské hladiny pokrytých plovoucím kamením. Obrovská plocha úkazu naznačovala, že šlo o výbuch podmořské sopky s mimořádnou intenzitou. University of Tasmania ve spolupráci s ústavem z massachusettského Woods Hole od té doby lokalitu sledují pomocí několika dálkově ovládaných ponorek. Vulkán dostal jméno Havre. 
Při prvních misích k podmořské sopce vědci používali plavidlo Jason, což je přímý potomek dálkově ovládaného zařízení Jason Jr., které se proslavilo při výzkumu vraku Titanicu. Tehdy šlo o pokusný zmenšený prototyp, na kterém se ověřovaly technologie pro velký stroj. 
"Dospělý" Jason je třiapůltunové monstrum, které může dosáhnout hloubky až 6500 metrů. Energii i povely dostává deset kilometrů dlouhým elektrooptickým kabelem z paluby doprovodného plavidla. Kromě sady kamer a silných reflektorů je na palubě množství čidel, analyzátorů a zařízení pro odběr a shromažďování vzorků vody i hornin. Hlavní náplní jeho dosavadní podmořské kariéry byl výzkum podmořských gejzírů, osvědčil se ale také při podmořské archeologii. 
Při ponorech k jícnům Havre vědci s jeho pomocí zjistili, že kilometr pod kýly jejich výzkumných lodí leží jeden z největších a nejaktivnějších podmořských vulkánů naší planety. Zatím poslední výprava k Havre se uskutečnila v lednu 2018, to už se ale k dálkově ovládanému Jasonu přidal také autonomní stroj Sentry. Jeho úkolem bylo při dlouhodobých ponorech sbírat údaje o chemickém složení vody nad vulkánem. 
Historie praktického nasazení samostatně pracujících robotů začíná roku 1996, kdy stroj jménem Theseus dokázal natáhnout komunikační optický kabel mezi základnou na pevnině a 190 kilometrů vzdálenou výzkumnou stanicí na plovoucí kře v Arktidě. Pohyboval se v půlkilometrové hloubce oceánu pokrytého 2,5metrovou vrstvou ledu - tedy bez možnosti vynoření a kontroly polohy. 
Thesea společně vyvíjely obranné a výzkumné instituce USA a Kanady od roku 1992. 
Velké zkušenosti z vývoje a stavby autonomních ponorek má Massachusetts Institut od Technology (MIT) z města Cambridge, kde tyto přístroje konstruují od počátku 90. let. Roku 1993 poprvé operoval podmořský robot Odyssey v Antarktidě, v roce 1994 následoval program Odyssey II, při němž byla nová generace robotů testována v arktickém Beaufortově moři. V současnosti MIT vyvíjí čtvrtou generaci těchto strojů, které mají být levnější, pohyblivější a přitom nést stejné užitečné zařízení jako jejich předchůdci, včetně kamer s vysokým rozlišením, zařízení pro odběr vzorků a robotické paže. 
Vědci z MIT také poprvé zkusili použít robota v roli podmořského archeologa. Vypracovali technologii zobrazování a rozpoznávání trojrozměrných objektů pomocí ultrazvukového sonaru a pokusně jí vybavili malého robota Xanthos. Během letní sezony jej vypouštěli u pobřeží Itálie a Řecka, kde je mořské dno poseté památkami po antických kulturách - robot měl za úkol jejich vyhledávání a identifikaci. Během první mise u Toskánského souostroví například Xanthos při 23 ponorech strávil pod vodou téměř devět hodin, prozkoumal více než milion čtverečních metrů dna a přinesl na hladinu 7 GB sonarových záznamů pořízených na zajímavých archeologických lokalitách. 
Jiné stroje se uplatnily při hledání trosek novějšího původu. Podmořský robot Abyss roku 2009 hledal na dně Atlantiku havarovaný Airbus společnosti Air France, zatímco jeho kolega Bluefin-21 se roku 2014 zúčastnil pátrání po záhadně zmizelém Boeingu 777 dopravce Malaysia Airlines. 
Autonomní roboti se tak postupně stěhují z oblasti experimentů do praktického využití. Zpráva britské organizace Hydro International uvádí, že mezi lety 2014 až 2018 se jejich počet zvýšil o 42 procent a v současnosti jde o flotilu více než osmi stovek strojů. Největší poptávka je ze strany vojenského námořnictva, v příštích letech se ale očekává rostoucí zájem soukromého sektoru, především těžařských společností. Největší počet těchto zařízení je a v příštích letech stále bude v Severní Americe. 
0017 Mlýn na ponorné řece

04. 01. 2019  databazeknih.cz;  URL; Téma: Moravský kras
Román z oblasti Moravského krasu, jehož děj se odehrává na počátku 18. století. Hlavním hrdinou románu je mlynář Jan Shořalý, příslušník starého mlynářského rodu, který vlastní mlýn na ponorné řece. K mlýnu patří také rozsáhlý jeskynní systém, o němž obyvatelé z okolí nemají nejmenší tušení. Mlynáři rodu Shořalých.
0018 6 kouzelných zákoutí jižní Moravy

04. 01. 2019 Rodina DNES;  Jitka Kubátová; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras
I v zimě na vás zapůsobí svou krásou a jedinečnou atmosférou. 
1 Národní park Podyjí 

Je sice nejmenším národním parkem v zemi, za návštěvu však stojí, zvlášť je-li příroda zasněžená. Park se rozkládá na zhruba šedesáti kilometrech v údolí řeky Dyje. Její kaňon s hluboce zaříznutými meandry, skalními stěnami a kamennými moři reprezentuje jedno z posledních zachovalých říčních údolí ve střední Evropě. 
2 Lednicko-valtický areál 

Není jen o zámcích Lednice a Valtice, ale i o obrovské zahradě, která se mezi zámky rozprostírá. Zahrada čítá mnoho hektarů lesů, několik rybníků a spoustu menších staveb, například chrám Tří Grácií, zámeček Belveder, zámeček Lány, Kolonádu na Reistně a Dianin chrám (Rendez-vous). Za zmínku rozhodně stojí i palmový skleník v Lednici, v němž roste několik století stará palma Encephalartos altensteinii. 
3 Pálava 

Nabízí turistům velmi rozmanitou přírodu a mnoho možností k výletům, za návštěvu stojí například vodní nádrž Nové Mlýny, Kočičí skála, zřícenina Sirotčí hrádek, Děvínská naučná stezka, Svatý kopeček či další zřícenina Dívčí hrady. 
4 Geopark Turold 

Je venkovní expozicí významných hornin tuzemska v opuštěném Zadním lomu u Mikulova. Geopark nabízí ukázky sedmnácti nejtypičtějších druhů hornin z různých koutů České republiky.
5 Moravský kras

Není jen propast Macocha a Kateřinská jeskyně, ale velká oblast se spoustou dalších zajímavých míst, jako jeskyně Balcarka, Sloupsko-šošůvské jeskyně nebo Rudické propadání. Výletníci mohou zavítat i na historické památky, mezi které patří zámek Rájec-Jestřebí, Boskovický zámek či poutní chrám ve Křtinách a Stará huť v Adamově. 
6 Mariánské údolí 

U Brna navazuje na CHKO Moravský kras. Rozlehlý areál plný rybníků, lesů a vápencových skal je ideálním cílem vycházek a cykloturistických vyjížděk. 
