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0078 Před 50 lety byla objevena Amatérská jeskyně, nejdelší jeskynní systém v Česku

21. 01. 2019  extrastory.cz; URL; Téma: Amatérská jeskyně

Amatérská jeskyně v oblasti Moravského krasu je nejdelší jeskyní České republiky. Byla objevena v roce 1969 a po propojení s dalšími jeskyněmi, mezi něž patří i Punkevní jeskyně a propast Macocha, délka jeskynního systému přesáhla 40 kilometrů. Tento významný objev českých speleologů se však neobešel bez lidských obětí. 

Amatérská jeskyně patří k nejkrásnějším a nejpřísněji chráněným podzemním prostorám v Evropě. Nachází se v chráněné krajinné oblasti Moravský kras v prostoru mezi propastí Macocha a obcemi Sloup a Holštejn. Svým rozsahem jde o největší jeskynní komplex ve střední Evropě. 
Průzkum systému Amatérské jeskyně včetně propasti Macocha, Punkevních jeskyní a vlastní Amatérské jeskyně významně přispěl k poznání geologické stavby zdejší Ostrovské plošiny. Typickým krasovým tvarem této plošiny jsou rozmanité závrtové formy. Na některé závrty jsou vázány propasťovité jeskyně, dosahující hloubek kolem 100 metrů. 

Přibližně od poloviny dvacátého století pracovaly na území Moravského krasu desítky amatérských a profesionálních jeskyňářů. První část Amatérské jeskyně, která se dnes nazývá Stará Amatérská, objevili členové Plánivské skupiny speleologů v lednu roku 1969. Ti se do jeskyně dostali ze dna Cigánského závrtu na Simonově vrchu. Seshora prokopali šachtu a v hloubce 55 metrů pod povrchem se jim otevřel vstup do volných prostor, které sahaly až do hloubky 110 metrů. Speleologům bylo jasné, že jsou na pokraji nejvýznamnějšího objevu v historii české speleologie.

0079 Záchrana chlapců z thajské jeskyně: Dostali pouta a sedativa

21. 01. 2019 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Svět – Thajsko

Mladým thajským fotbalistům, kteří loni v létě uvízli v zatopené jeskyni na severu země, záchranáři svázali ruce za záda a dali jim silná sedativa, aby během operace nezpanikařili. Ve své nové knize to napsal australský novinář Liam Cochrane. 
Skupina dvanácti chlapců a jejich trenér strávili v zatopené jeskyni přes dva týdny. Poslední z nich se dostal ven 10. července. Thajské úřady tehdy oznámily, že fotbalisté dostali kombinézy a ploutve, aby mohli v doprovodu profesionálních potápěčů proplavat i velmi úzkými a členitými tunely. 
Thajský premiér Prajutch Čan-Oča dodal, že chlapcům podali na cestu jeskyní léky proti úzkosti. Jak ale ve své knize s názvem „Jeskyně“ popsal Cochrane, pravda byla o dost drastičtější. 
Chlapci tvrdili, že se nebáli a věřili, že jim přijde někdo na pomoc. 
 „Aby je uklidnili, (úřady) sdělily rodičům, že chlapci se učí potápět, a média informovala o tom, že každý z nich bude mít hadičku se vzduchem a budou plavat s jedním z potápěčů vepředu a druhým zezadu. To ale nebyla pravda,“ řekl podle listu The Daily Mail. 
„Ti, co zatopené tunely viděli, věděli, že je nemožné, aby dítě, které se nikdy nepotápělo, překonalo bahnitou a zrádnou trasu. Jedinou nadějí bylo podat jim sedativa, utěsnit jim masky s kyslíkem na tváři silikonem a nechat zbytek na expertech,“ prozradil. 
Jak probíhala záchrana malých fotbalistů ze zatopené jeskyně v Thajsku
První ze zachráněných, 14letý Note, musel nejprve spolknout sedativum ketamin a navíc ještě dostal injekci ketaminu do každé nohy. Poté mu ruce dali za záda, nasadili pouta a svázali zápěstí. „Učinili tak proto, aby se v případě, že se probere z ketaminové ospalosti, nesnažil strhnout si masku, a dostat tím do nebezpečí sebe i záchranáře,“ napsal novinář. 
Po překonání prvního zatopeného prostoru potápěč zkontroloval, jestli je chlapec v pořádku a může pokračovat. „Největší riziko spočívalo v tom, že se pod vodou chlapci proberou a zpanikaří, anebo že jim bude zatékat do masky, z níž se tak stane smrtící past,“ podotkl Cochrane. Potápěč, který každého doprovázel, proto neustále kontroloval, aby se chlapci maska neuvolnila, dodal. 
Tým potápěčů thajského královského námořnictva po skončené akci v jeskynním komplexu.

S novým rokem nastává čas předsevzetí, bilancování, rozhodnutí. Já jsem prvního ledna seděla na gauči s kamarádkou a povídaly jsme si o tom, co bude. Co bychom chtěly, aby bylo. A já si uvědomila, že přesně vím, co chci, aby bylo. Jenom jsem zatím neměla odvahu se za tím pustit a uskutečnit to. 

Nápad z krajiny snů 

Pamatuju si, jako by to bylo včera. Před jedenácti lety jsme jeli s rodinou na výlet do Prahy a náhodou pod Petřínem narazili na podivnou stavbu, zvoucí dovnitř k prohlídce galerie. To zvláštní místo se jmenuje Reonova jeskyně, a pokud se nemýlím, stojí pod Petřínem dodnes. 

To místo mi okamžitě učarovalo. Vypadalo to tam jako v říši skřítků a víl. Vůbec se mi nechtělo pryč. A už v ten den jsem se rozhodla, že jednoho dne chci vybudovat něco podobného. Prostor, který jako by nebyl z tohoto světa. Kavárnu, čajovnu, obchůdek, který bude inspirovaný právě snovými světy. Kam si bude moci zajít odpočinou každý, koho nebaví shon světa okolo. Ne magickou jeskyni, spíš něco jako elfí síně, kde se příroda a um lidských rukou spojují. 

Postupné zrání 

Jenomže stvořit něco podobného není jen tak. Tehdy mi nebylo ještě ani dvacet, studovala jsem, bydlela v podnájmu, chodila po brigádách - a spřádejte si v takových podmínkách nějaké bláhové sny. 

A tak jsem nápad uložila k ledu, kde zrál a zrál…

…až přišel rok 2019. Zastihl mě ve vzduchoprázdném období, kdy sice podnikám, ale vlastně do toho nedávám až tak moc síly a energie, protože mi táhne na třicet a chceme s manželem miminko, které se nám zatím nedaří počít. Takže se plácám na místě, podnikám, nepodnikám, pracuji, nepracuji a čekám, čekám…na co vlastně? 

A tak jsem první den tohoto roku řekla kamarádce, že přesně vím, co chci. Chci "to místo", které se mi objevuje ve snech. Ne jen tak obyčejný obchod, ani kavárnu nebo čajovnu, jakých jsou všude tucty. Chci stvořit místo, jehož samotná návštěva bude zážitkem. Chci pořádat semináře, workshopy, vařit bylinkové čaje a prodávat výtvory šikovných rukou. Kamarádka se na mě zadívala a pak mi řekla - hele a proč vlastně ne? Jenže, kde na to vzít a nekrást?
0081 Užijte si zimu v Nízkých Tatrách

21. 01. 2019 nasehvezdy.cz; URL; Téma: Slovensko
Chcete krásně bílý, křupavý sníh a pořádnou zimu na horách? Přemýšlíte také trochu o cenové dostupnosti? Zajeďte se podívat na Slovensko. Nízké Tatry splní všechny vaše představy. 

Pečlivě si zabalte potraviny, nebo vám je sežere medvěd 

Nízké Tatry jsou druhým nejvyšším pohořím Slovenska. Jedete-li tam obdivovat přírodní scenérie, určitě byste si neměli nechat ujít návštěvu Brankovského vodopádu. Jeho výška je 60 metrů a je možné, že v době vaší návštěvy bude proměněn v ledopád. 

Zážitkem je také zdolání legendární hory Chopok. Výšlap nahoru a následný pohled do údolí Nízkých Tater stojí za to. A vůbec nevadí, pokud se na vrchol dostanete jednou z lanovek. Přespat můžete stylově – v kamenné chatě pod Chopkom, která se za dobu svého provozu stala útočištěm mnoha turistů ztracených ve vánici. 

Na své si přijdou i milovníci jeskynních komplexů. Mezi nejnavštěvovanější patří Demänovská jeskyně Slobody, Demänovská ledová jeskyně a Jeskyně mrtvých netopýrů. 

Lyžování v Jasné 

Pokud si chcete pořádně zalyžovat, pak si určitě zamluvte ubytování v Jasné pod Chopkom. 
Největší centrum zimních sportů nabízí přes 45 kilometrů moderních sjezdovek. Vyřádit se na nich mohou všichni od dětí a rekreačních lyžařů až po skutečné machry. Jistě ne náhodou do Jasné občas zavítá Světový pohár ve sjezdových disciplínách. 

Moderní zasněžovací systém se stará o to, aby sjezdovky byly v provozu minimálně pět měsíců v roce. Na samotný Chopok vás doveze jedna ze 30 lanovek, které dokážou přepravit až 30 000 osob za hodinu. V Jasné se v sezoně lyžuje až do pozdního večera na dvou osvětlených sjezdovkách. 
Určitě se tu nebudou nudit ani děti. Se zapůjčeným snowboardem mohou vyrazit vyzkoušet překážky v místním vyhlášeném Snowparku. Ti odvážnější pak zkusí přežít divokou jízdu v místní Freeride zóně. 

Pozor medvědi! 

Pokud považujete historky o setkání s medvědem za roztomilý kolorit, zbystřete pozornost. 
Huňáči se v Nízkých Tatrách vyskytují v poměrně značném množství a potkat je není taková vzácnost. Snad v každé brožurce pro turisty najdete i pokyny, jak se zachovat, když se s méďou skutečně potkáte. Pokud k tomu dojde, doporučuje se, abyste pokud možno nedělali rychlé pohyby a zvolna odcházeli pryč. 

Za tmy se raději nepohybujte v blízkosti odpadkových košů, které šelmy rády vybírají. A rozhodně do svých batohů nedávejte výrazně aromatické potraviny, které medvěda přitahují jako magnet a přilákají ho k vám i z dálky. 

Pokud možno, setkání s místním huňáčem se raději snažte vyhnout. Ne každý je stejný kamarád jako Méďa Béďa. 

Tip na cestu 

Pro cestu využijte nejlépe přímé vlaky EuroCity. Pokud chcete maximální pohodlí, výhodná je noční cesta lůžkovými vozy ve vlacích EuroNight, které svezou případně i vaše auto autovlakem. Ceny jízdného jsou velmi příjemné.

4 dny v 4hvězdičkovém hotelu se snídaní vlastní dopravou pořídíte již od 3900 Kč

0082 Tajuplné Koněpruské jeskyně
21. 01. 2019 blog.idnes.cz;  URL; Téma: Koněpruské jeskyně
V tomto mém fotoblogu bych vás rád pozval do Koněpruských jeskyní. A společně s krásou zdejších, stalagmitů, stalaktitů a stalagnátů bych připomněl i některé zajímavé záhady a zajímavosti, které se k jeskyním vážou.

Koněpruské jeskyně byly objeveny v roce 1950, a to při těžbě ve zdejším velkolomu „Čertovy schody“. Pokud se na tento lom podíváme ve fotomapě, zjistíme, že má tvar koně, či nějakého jiného podobného zvířete. A vzhledem k tomu, že se v jeho okolí nalézají jak místa, která mají ve svém názvu koně (Koněprusy, Zlatý kůň, Kobyla), tak i mnoho pověstí o koních, ptám se, zda se jedná jen o dílo člověka nebo o hříčku přírody.

00083 Příbramské muzeum navštívilo 128.000 lidí, meziročně o 1200 více
21. 01. 2019 nasregion.cz; URL; A 11, spol. s r.o.; Téma: Historické podzemí
Hornické muzeum Příbram loni navštívilo téměř 128.000 lidí, meziročně zhruba o 1200 více. Největší zájem byl tradičně o tajuplné podzemí dolů na stříbro a olovo, řekl ředitel muzea Josef Velfl. 

Rok 2018 představoval pro muzeum již dvanáctou sezonu, kdy si tuto národní kulturní památku prohlédlo více než 100.000 návštěvníků. 

„Tentokrát jich přijelo 127.591, což bylo o 1232 více než v předchozí sezoně,“ upřesnil Velf. 
Velmi rušno bylo například při akci Vánoce v hornickém domku a Štědrovečerní šichta, na kterou zavítalo 6700 návštěvníků. Při hornické Prokopské pouti 8. července si v souvislosti s otevřením Ševčinské štoly během jediného dne nenechalo ujít návštěvu muzea téměř 3400 turistů. Díky doprovodným akcím byl zájem také o pobočky v Novém Kníně, Prostřední Lhotě, Vysokém Chlumci či Lešeticích. 

Hornické muzeum Příbram vzniklo v roce 1886 a je největším svého druhu v Česku. Spravuje více než 50 objektů převážně technického charakteru a kilometry historického podzemí v areálu několika dolů. Má expozice v historických objektech v Příbrami a v pobočkách Památník Vojna, skanzen Vysoký Chlumec, Muzeum špýchar Prostřední Lhota a Muzeum zlata Nový Knín. Nově budovaná pobočka Uranový důl Bytíz zatím není přístupná veřejnosti. 

0084 Jihoitalská Matera je evropským městem kultury
21. 01. 2019 archiweb.cz; URL; Téma: Svět – Itálie
Jihoitalské město Matera se dnes oficiálně stalo Evropským hlavním městem kultury pro rok 2019. Na slavnostním ceremoniálu za přítomnosti předních italských politiků vystoupily hudební formace z regionu i z celé Evropy. Toto město může sloužit jako inspirace pro celý italský jih. Ještě před několika desítkami let ho obývala chudina a hrozil mu postupný rozpad, dnes se těší ochraně UNESCO a ročně přivítá stovky tisíc návštěvníků, napsala agentura DPA. 

Slavnostního ceremoniálu se ve starobylé Mateře ležící v oblasti Basilicata zúčastnil italský prezident Sergio Mattarella i premiér Giuseppe Conte. Za příklad pro celou jižní Itálii označil město se zhruba 60.000 obyvatel italský ministr kultury Alberto Bonisoli. 

„Je příkladem toho, jakou rozhodující roli hraje kultura,“ prohlásil ministr.

Skalní město s tisíciletou historií, stejně jako přilehlé jeskyně, které dnes působí jako magnet na turisty, přitom ještě v padesátých letech obývala chudina. V jeskyních bylo temno a chlad, lehce se šířily nemoci. 

Historické městské čtvrti muselo proto v rámci sanačních prací opustit okolo 17.000 obyvatel. Zachráněna byla i nejslavnější místní jeskyně Sassi, od roku 1993 součást kulturního dědictví UNESCO. Matera nyní láká rok od roku víc turistů. Představitelé města očekávají letos až 800.000 návštěvníků, tedy dvakrát více než v roce 2017. 

Prestižní titul evropského města kultury pro letošek spolu s Materou drží také bulharský Plovdiv. Česko už mělo mezi kulturními metropolemi dvě zastoupení: naposledy v roce 2015 titul držela Plzeň.

0085 Zimní období nabízí jedinečnou podívanou. Objevte krásu ledových úkazů
21. 01. 2019  rychnovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně víl
Konečně je zima, jak má být. Sněhová nadílka rozvášnila velké i malé a provozovatelé lyžařských středisek si konečně mnou ruce. Pokud ale zrovna neholdujete bílé stopě či perfektně upraveným svahům, vydejte se za ledopády a jinými ledovými úkazy, útvary či tělesy, jež si pro nás příroda nachystala. Neotálejte, protože jak ledová nádhera v zimě nečekaně přichází, tak s rostoucí teplotou zase brzy mizí.

Předpovídat počasí nadcházejících dní je jako věštit ze skleněné koule. Spoléhat se na výhledy meteorologů mnohdy ani nelze. Ledové úkazy, jež nečekaně a znenadání vyzdobí naši přírodu, se totiž tvoří pouze za příhodných klimatických podmínek. K tomu je nutné vlhko a pak dlouhotrvající mráz, občas malá obleva a opět dlouhotrvající mrznutí. Neexistuje ale žádný předem daný termín, kdy se za nimi vydat. 

I dnes máme zimy, kdy jsou ledopády opravdu velké a jejich zbytky vydrží výjimečně až do dubna. Zkrátka rok od roku je to jiná podívaná. A to je na nich vzrušující. Navíc mají vždy jiné tvary svádějící naší představivost, připomínají totiž často postavy i předměty a některé vás odmění pozoruhodnými barvami. 

Jeskyně víl je ledová pouze v zimě 

V národním parku České Švýcarsko, ale i v širším okolí Labských pískovců a Lužických hor se s většími jeskyněmi nesetkáme, a tak se ledové poklady vážou hlavně na skalní převisy a zejména tam, kde kape voda. Známá malá jeskyňka Jeskyně víl je víceméně pouze temným zákoutím nízkého skalního převisu. 

Velké množství takzvaných „ledopádů“ neboli ledových krápníků můžeme najít například v okolí Brtníků, Vlčí Hory a Kyjova. „V zimě tu Správa národního parku České Švýcarsko udržuje značenou stezku, která dovede návštěvníky za známými ledovými útvary, jako jsou Varhany, Opona, Ledový sloup nebo Betlém,“ vyjmenovává oblasti bohaté na ledové úkazy Václav Sojka z národního parku. 
Fyzická zdatnost a dobré zimní oblečení se při výletu za Brtnickými ledopády hodí. Výlet není pro dobře připraveného návštěvníka v žádném případě extrémní. Možná s výjimkou Jeskyně víl, kde se prudká přístupová cesta někdy stává ledovým toboganem. I přístup k Ledovému sloupu v Havraní rokli u Vlčího potoka na tom bývá podobně. 

Unikátní je samo o sobě prostředí pískovcových skal, ve kterém se ledopády tvoří. Ty jsou pak onou pověstnou třešničkou na dortu. „V létě se nás lidé často ptají na cestu do ‚ledové‘Jeskyně víl. Dokola trpělivě vysvětlujeme, že Jeskyně víl je ‚ledová‘pouze v zimě,“ vysvětluje Sojka. 

„Za příznivých zimních podmínek se stává, že se k návštěvě ledopádů o víkendu rozhodne větší množství lidí a v Kyjově, Vlčí Hoře a Brtníkách pak nestačí parkoviště a lidé hromadně parkují na vozovce a ucpávají místní komunikace. Takže doporučujeme návštěvu vlakem nebo autobusem,“ dodává. 

Petrovy krápníky 

Ve Spálově je třináct skalních útvarů, z nichž pět vzniklo lidskou rukou. K těm patří i Petrova skála, která sloužila k těžbě břidlice. Petrovu skálu tvoří jeskyně s půdorysem 8 x 9 metrů a výškou maximálně pět metrů. Vlivem svisle orientovaných vrstev břidlice vytváří prosakující voda v jeskyni za příznivých mrazivých podmínek koncem zimy ledová seskupení krápníků všech druhů stojatých stalagmitů, visících stalaktitů i spojených stalagnátů. 

„Krápníková výzdoba v jeskyni bývá různá, ale v posledních letech zaznamenáváme vlivem sucha a mírných zim výzdobu méně bohatou. Jeskyně je dostupná celoročně, ale ledové krápníky jsou k vidění jen na konci zimy,“ uvádí Ludmila Sucháčková, starostka městyse Spálov. 

Do Petrovy skály se dá dostat buď právě od Spálova, nebo lehčí a kratší je dolní trasa podél potoka, jenž ústí do potoka Suchá u komunikace Odry Potštát. V době tvorby krápníků bývají chodníky vyšlapané turisty a cesta není nějak fyzicky náročná.

Okrové ledopády 

Ledopády v Národní přírodní rezervaci Pulčín – Hradisko se začínají tvořit v prosinci a svého vrcholu dosahují v závislosti na počasí na přelomu února a března. Unikátní zbarvení do okrově-oranžovo-hnědých tónů barev jim propůjčuje mikroskopická řasa žijící v ledu, jíž se též říká sněžná řasa. 

Ledopády leží mimo stabilně označené trasy, a tak je cesta k nim vyznačena speciálními značkami vedoucími z centra osady Pulčín. Vzhledem k nutné ochraně přírody v rezervaci jsou přístupné pouze od 1. ledna do 15. března. 

Za pozornost stojí také Propadlý hrad ležící na jižním svahu kopce Hradisko, jenž se v zimních měsících obléká do raritního kabátku. I zde se ve skalních puklinách a na převisech objevují oranžově zbarvené ledopády a rampouchy. 

„Se sněžnými řasami je spojena poměrně dávná historie. Již kolem roku 1585 bylo pozorováno zbarvení sněhu. Pulčínské skály tedy přicházejí v úvahu jako nová lokalita pro studium sněžných řas, jejichž dostupnost je často velmi komplikovaná,“ poukazuje na unikátnost mikroorganismů Michaela Lamačková z okresního úřadu Francova Lhota. 

Pulčínské skály přidávají tedy další důvod k obdivu a k ochraně. „Oblast Pulčínských skal je obdivuhodná ve všech ročních obdobích. Na své si přijdou milovníci květeny, obdivovatelé motýlů, sběratelé hub a všichni milovníci přírodních krás,“ dokládá přírodní jedinečnost lokality Lamačková. 
0086 Časopis Český kras
22. 01. 2019 muzeum-beroun.cz; URL; Vlastimil Kerl; Téma:  Český kras
Časopis Český kras (XLIV/2018) je již v prodeji. .Letos mj. s atraktivním příspěvkem Speleologická mapa lomů, štol a jeskyní v těžebním pásmu Mořina – Amerika! 
0087 O Jeskynní pohár
22. 01. 2019; Právo Jižní Morava – Vysočina; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras
 

Součástí festivalu Blanenský čtyřlístek, který prezentuje turistické novinky v Moravském krasu, připravila blanenská Střední škola cestovního ruchu a gastronomie také fotografickou soutěž pro veřejnost nazvanou Jeskynní pohár. Zájemci o účast se mohou přihlásit od 20. ledna do 10. března. 

Stačí dodat fotografii pořízenou v krasu a okolí, a to ve formátu A3. Festival se bude konat v Dělnickém domě v Blansku od 19. do 21. března. Podrobnosti na webu cergas-bk.cz.

0088 Po stopách ztracených moří

22. 01. 2019 Mladá fronta DNES; Robert Božovský; Mafra, a.s.; Téma: Český kras

Součástí festivalu Blanenský čtyřlístek, který prezentuje turistické novinky v Moravském krasu, připravila blanenská Střední škola cestovního ruchu a gastronomie také fotografickou soutěž pro veřejnost nazvanou Jeskynní pohár. Zájemci o účast se mohou přihlásit od 20. ledna do 10. března. Stačí dodat fotografii pořízenou v krasu a okolí, a to ve formátu A3. Festival se bude konat v Dělnickém domě v Blansku od 19. do 21. března. Podrobnosti na webu cergas-bk.cz.

0089 Co je na dně nejhlubší díry oceánu? Výzkumníci odhalili tajemství

23. 01. 2019 ac24.cz; URL; ac24.cz; Téma: Svět: Beliza
Britský podnikatel a miliardář Ruchard Branson a vnuk známého oceánografa Fabien Cousteau provedli velkou expedici výzkumu Velké modré díry u pobřeží Belize. O výsledcích napsal Daily Mail. 

Velká modrá díra nikdy nebyla kvůli technickým obtížím prozkoumána. Kdysi se nacházela na pevnině, ale před deseti tisíci lety, na konci poslední doby ledové, zmizela pod vodu. 
Expedice Bransona a Cousteau, která ve Velké modré díře strávila spoustu času, na dně oceánu objevila plastové odpady. 

„Hlavními nepřáteli oceánu jsou změna klimatu a plast. Bohužel jsme na dně díry v hloubce asi 120 metrů našli plastové láhve, které jsou skutečným bičem oceánu,“ napsal na blogu expedice Branson. 
Miliardář také varoval před analogickými případy potopení v současné době. Podle něj to, co viděl na dně Velké modré díry, je hlavní připomínkou nebezpečí změny klimatu, které nikdy neviděl. 
Velká modrá díra je největší modrou dírou, která se nachází v centrální části atolu Lighthouse, je součástí Belizského bariérového útesu. Díra je závrtem krasového původu s průměrem 300 metrů, je hluboká 124 metrů.
0090 Pohádková podívaná: Ledové království v Jeskyni víl
23. 01. 2019  ahaonline.cz; URL; Autor: miv; Czech News Center, a.s.; Téma: Jeskyni víl
Jako v pohádce to vypadá v těchto dnech v Jeskyni víl nedaleko Kyjova na Děčínsku. Pískovcový skalní převis zdobí unikátní ledová výzdoba. 

Zatímco ze stropu visí dlouhé rampouchy, od země se tvarují tzv. víly. „Jsou to ledové útvary připomínající pohádkové bytosti, zároveň jsou také velmi křehké, právě jako víly,“ vysvětluje původ názvu Tomáš Salov, mluvčí Národního parku České Švýcarsko. 

Do jeskyně za ledovou krásou míří každoročně stovky turistů. Mezi nimi také například Jaroslav Vacek (68) z Děčína. „Je to nádhera, rozhodně to stojí za to. To se nikdy neomrzí,“ řekl Aha!. Jan Vlček (22) si přišel užít podívanou do jeskyně vůbec poprvé: „Neuvěřitelný, úplně mě to naplňuje energií.“ 

Pro záběr krásu ničí 

Vrásky na čele přidělávají správcům parku návštěvníci s fotopřístroji. U křišťálových monumentů zapalují pro větší efekt svíčky, jenže teplo krásu ničí. „Na jaře tu naplníme i dva pytle od brambor vypálenými svíčkami,“ stěžuje si Salov. Ledový „křišťál“ je v jeskyni k vidění minimálně do konce března. 

Rampouch vzniká postupným zamrzáním kapek vody, které tak vytvářejí tvar připomínající krápník. 

0091 kOmický blog XXXXXXXIII.

23. 01. 2019 idnes.cz; URL; Téma: 
Nejstarší potomek odjel na školní lyžařský výcvik. Doma ho nahradil babiččin pes a dceřina kamarádka. 

V sobotu ráno intenzivně mrzlo. Synek odjíždějící na lyžák nemohl dospat. Díky němu ani já. A než jsme v sedm ráno oškrábali auto a odjeli ke škole, byla vzhůru celá rodina – včetně koček a půjčeného babiččina psa. Večerní namátková kontrola potomkovi připravenosti odhalila, že si (až na sprchový gel) sám všechno sbalil. Doufám, že jsem se nezmýlila – a že vše doveze i nazpět. 
Manžel mě třikrát upozornil, abych jela opatrně; jako bych z nás dvou byla já tím, kdo jezdí jako blázen. Při namrzlé vozovce jezdím serpentýnky v lese skutečně obezřetně, zejména pokud vezu jedno až tři děti.

Před vzdělávacím zařízením jsme pozdravili kamarády, vyřídili nezbytné formality a naložili zavazadla. Po pětadvaceti minutách mrznutí venku děti nastoupily. Synka jsem je krátce objala, abych ho líbáním a slzením neztrapňovala před spolužáky. Vnutila jsem mu ještě pletené rukavice, aby mu v horách neomrzly horní končetiny, které bude v životě potřebovat. Zamávali jsme si a autobus odjel do Krkonoš. 

Odlepila jsem přimrzlé končetiny od země a poněkud ztuhle se vypravila pro batůžek, který tatínek včera zapomněl vzít společně s nejmenším potomkem z návštěvy od bývalých sousedů. Potomka naštěstí nezapomněl.

Doma jsem roztávala při čaji, aplikaci prádla do pračky a přípravě svačiny. Překvapivě jsem nemusela uklízet obvykle zanesený „kuchyňoobývák“, jelikož dcera v pátek doma předvedla zásah hodný odborníka a odstranila všechny nepatřičné předměty, zapnula myčku, utřela stůl i kuchyňskou linku a ještě zametla podlahu. Důvody jsou sice zištné – tatínek jí za odpracované hodiny něco slíbil – ale ušetřilo mi to hodně práce. 

Na poledne jsme měli s kamarády objednanou prohlídku Punkevních jeskyní. Výhodou krasových prostor je, že se v jinak chladných skalních dutinách se stabilní teplotou 8°C v mrazech člověk zahřeje. 

Děti protestovaly, že je nutíme ujít dva kilometry z parkoviště k jeskyni, ale nepodlehli jsme. Zato jsem se nechala udolat po prohlídce, (která se dětem mimochodem opravdu líbila), kdy jsem zakoupila netopýří přívěšky na krk a nějaké minerály v místním obchůdku. Manžel podlehl naproti v bufetu a můj od podzimu bolavý kotník na zpáteční cestě.

Po návratu k autům se naše skupinka rozdělila – my se vraceli domů, ostatní vyjeli nahoru na vyhlídku do Macochy. Aby tam empiricky zjistili, že místní „občerstvovna“ je v zimě zavřená. 
Sobotní odpoledne i část večera jsem strávila v sedě spárováním obložené zdi. Domů nám přibyla dceřina kamarádka, takže jsem nebyla nervózní, že je nás tam málo. Holky poměrně ochotně chodily venčit psa, kterého jsme od pátku hlídali nemocné babičce. Můj milý muž rovněž velmi ochotně našel holčičkám film, které spolu během odpoledne shlédli. K večeru si naměřil v chodbě světelnou lištu, kterou v neděli slavnostně přišrouboval.

Holky chtěly spát spolu v pokoji a malého bratříčka tam nechtěly. Po plačtivé scéně vylučující nocování v jeho pokoji jsem převezla do ložnice rozkládací lehátko, na kterém starší syn dočasně spával bezprostředně po nastěhování. Na improvizovaném lůžku byl pláč rychle vystřídán spokojeným oddechováním. 

Moje nedělní ráno spočívalo v reciproční masérsko-kosmetické návštěvě u kamarádky kosmetičky, (která mi tvrdila, že musím přibrat). Děti jsem ponechala osudu a tatínkovi; snad snídaly. S řádně ošetřenou pletí po návratu - oděna do pracovního - jsem pokračovala se spárami. 

Manžel uvařil po týdnu pro změnu opět chilli con carne, předal zpět půjčené dítě a po obědě se vytratil s dcerou za sportovními kroužky. Příští víkend se opásám zástěrou zase já. 

Spárování mi vydrželo do doby, než jsem rozmočenou odřenou rukou nemohla pohnout. Práce mi nejde v rukavicích, ani když se snažím. Nemaje vhodné nástroje, používám kosmetickou špachtličku na krém k aplikaci hmoty do spár a starou kuchyňskou stěrku k odstranění jejich přebytků. Přibývá to pomalu. Poslední hodinu jsem neodřenou rukou umývala zbytky hmoty z kachlí.

Prcek se chodil ptát, co budeme dělat a jestli nepřijede nějaká návštěva. Bohužel ne. „Chodil“ je nesprávný výraz, jelikož moje děti si v posledních dvou týdnech oblíbily přemisťování po domě za pomoci koloběžky, (kterou jsem při vyklízení vyhrabala v nehotové koupelně a neprozřetelně ji ponechala potomkům). Slíbila jsem alespoň, že si spolu budeme hrát, až to dodělám. (Kdybych myslela celou zeď, bude to na jaře.) 

Stáhla jsem rychle největší špínu z podlahy, umyla koupelnu (abych se nemusela stydět za její stav), vytřela mopem podlahu v celém domě… a šla s malým potomkem stavět z lega. Ústřední téma bylo Titanic; postavili jsme ho hned v několika podobách a velikostech a jeden jsme společně pouštěli ve vaně, zatímco se prcek koupal. 

Tradičně zbitá po víkendu jsem se večer zmohla už jen na pletení a koukání na televizi.

0092 Moravský kras je v ohrožení. Jeskyňář: Krápníkům škodí sucho
23. 01. 2019 hodoninsky.denik; URL; Vltava Labe Media, a.s.

Nezaprší a nezaprší, lamentovali loni především zemědělci. Nedostatek srážek se odrazil i na výšce hladin toků, které napájejí podzemí Moravského krasu. Do jeskyní prosakuje voda také přes vápencový masiv. Takzvané skapové vody se podílejí na růstu krápníků. Sucho ho může zpomalit.

Speleolog Jan Himmel sleduje pohyb podzemních vod spolu se srážkami spadlými na povrch terénu a následně jejich skap do podzemí v Ochozské jeskyni v jižní části Moravského krasu od roku 1987. 

„Jedno z míst, kde se v jeskyni měří skapy, je teď téměř suché. Ale to se může obratem zase brzo změnit,“ řekl Himmel. 

Připustil, že posledních několik let bylo okolí jeskyně na srážky chudší. Na metr čtvereční tam za rok napršelo asi šest set milimetrů. „Máme ověřeno, že nejvyšší průsaky do jeskyně jsou od ledna do dubna. Před třemi lety prosáklo do podzemí asi sedmasedmdesát litrů vody. To je zhruba dvanáct procent toho, co napršelo na povrchu. O rok později při stejném množství srážek to však bylo už asi jen deset litrů. Když zaprší v létě, voda se průsakem do jeskyní nedostane v takovém množství,“ uvedl muž. Krápníky rostou velmi pomalu. V průměru o milimetr krychlový za patnáct let.

Úbytek vody zaznamenali v loňském roce také jeskyňáři v nejdelším jeskynním systému u nás, v Amatérské jeskyni. Sloupský potok byl u ponoru poblíž skály Hřebenáč na suchu. Minimum vody bylo také v říčce Bílá voda. „V podzemí klesla hladina toků asi o metr. Méně vody bylo i v jezírkách na dně propasti Macocha,“ řekl Antonín Tůma ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras.

0093 Léčba mezi krápníky
23. 01. 2019 Žena a život; Bauer Media, v.o.s.; Téma: Téma: Slovensko – Jasovská jeskyně
Speleoterapie 

Až 35 % lidí trpí alergiemi či astmatem. Toto číslo podstatně roste u obyvatel velkých měst. Nemocnost může snížit speleoterapie, a to díky unikátnímu jeskynnímu klimatu. 

Ze sedmi tisíc známých podzemních dutin na Slovensku patří Jasovská jeskyně k nejkrásnějším a k nejméně navštěvovaným. Dnes si zde mj. dětští a dospělí pacienti z nedalekých lázní Štós léčí astma, bronchitidu či laryngitidu. Účastním se s nimi speleoterapie, abych na vlastní kůži poznala její ozdravné účinky. 

U vchodu dostávám spacák, karimatku, dvě deky a vydávám se do útrob krasu. Na úvod přichází rozcvička a pak dechová cvičení. Plíce se tak lépe okysličují a přijímají látky obsažené v jeskynním mikroklimatu. Po deseti minutách odcházíme k lehátkům, abychom si vytvořili svoje „hnízdo“. V jeskyni panuje konstantní teplota 9 °C a je důležité, aby nám při odpočinku na lůžku nebyla zima. Zdravotní sestra zhasíná světla a do jeskyně padá černá tma. Po dvou hodinách vylézáme všichni ze spacáků a já se dávám do řeči s Kamilou Horváthovou: „Jasovskou jeskyni navštěvují i turisté, ale během terapie je zavřená. Zároveň musíme respektovat mikroklima přírodní památky zapsané do seznamu Světového přírodního dědictví UNESCO. Každý den zde může dýchat nejvýš třicet pacientů,“ popisuje vrchní sestra lázní Štós.

Unikátní léčebná metoda využívá specifi ckého prostředí převážně krasových jeskyň. V některých panuje naprosto sterilní ovzduší bez mikrobů, prašných částic a alergenů, stálá a nízká teplota, vysoká vlhkost a vzduch je naplněn aerosolem. Jeho složení má vliv na rozpouštění hlenů, čímž usnadňuje vykašlávání a dýchání. Důležitou roli hraje i přítomnost vápníku a hořčíku. Působí protizánětlivě a uvolňují stažené průdušky. Po pěti až deseti pobytech v jeskyni u 90 % pacientů dochází ke snížení nemocnosti, přičemž účinky speleoterapie trvají cca devět měsíců poté. 

„Léčebný pobyt se speleoterapií doporučujeme opakovat za devět až dvanáct měsíců. Pacienti pak méně trpí rýmou, kašlem, záchvaty dušnosti,“ vysvětluje primářka lázní Štós, MUDr. Božena Ciberajová. „Speleoterapie je vhodná téměř pro všechny pacienty s onemocněním dýchacích cest. Mezi kontraindikace patří pouze klaustrofobie, pomočování u dětí a slabé srdce spojené s otoky dolních končetin,“ dodává. 

Úleva pro alergiky a astmatiky 

Účinky mikroklimatu jeskynních systémů podrobně vypracoval v polovině 19. století polský lékař Bochkowsky. Zjistil, že solí nasycený vzduch pomáhá rozpustit hlen v průduškách a zabíjí mikroorganismy způsobující různé, nejen průduškové infekce. Jeho objev stál na počátku dnešní moderní speleoterapie. U nás provozuje speleoterapii Dětská léčebna v Ostrově u Macochy a Sanatorium Edel ve Zlatých Horách v Jeseníkách.

0094 Je autorem cenných snímků Würthle?
23. 01. 2019  Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Stereofotografie se objevila na konci 19. století a stala se v té době relativně oblíbenou. Naším nejznámějším protagonistou této techniky byl fotograf František Krátký. Vyučil se tiskařem a studoval na malířské akademii v Praze. Od roku 1880 provozoval v Kolíně fotografický ateliér. Poté cestoval po českých zemích, později i po Evropě, a zaměřoval se právě na pořizování stereoskopických snímků. 

Známé jsou i jeho „stereopohlednice“ z oblasti Moravského krasu a to jak z exteriérů, tak i z podzemních jeskynních prostor. 

Když se v nedávné době vynořil překrásný, německy psaný dopis z roku 1908 rukou Karla Absolona na hlavičkovém papíře Moravské musejní společnosti, po překladu textu se ukázalo, že pojednává právě o souboru stereoskopických fotografií z oblasti Moravského krasu. Text dopisu zní v překladu do češtiny: Velevážená milostivá paní, potvrzujeme s oddaným díkem Váš přátelský dopis ze dne 21. XI. a jsme velmi šťastni, že jste se rozhodla věnovati nám jako vzpomínku na Vašeho nezapomenutelného bratra sbírku stereoskopů „o moravské Krasové oblasti“. Zůstává s úctou dr. K. 
Absolon, toho času zapisovatel Přírodovědeckého klubu. Brno, 29. 11. 1908.

Je velká škoda, že archiválie nebyla kompletní, tedy i s obálkou a příslušným údajem o adresátovi. Není totiž známo, alespoň prozatím, kdo je ona velevážená milostivá paní, a kdo byl její „nezapomenutelný bratr“, který pořizoval v Moravském krasu stereoskopické snímky. 

První stopa vedla právě do Kolína za Františkem Krátkým. Problém je ovšem v tom, že tento fotograf zemřel až roku 1924 a v dopise o něm píše Absolon jako zesnulém, i když to tam přímo řečeno není.

Navíc, Fr. Krátký dle zjištěných informací žádnou sestru neměl.

A další skutečnost, proč by Absolon psal někomu blízkému od Fr. Krátkého dopis německy? Je pravděpodobné, že oním fotografem byl Rakušan či Němec. 

Po dalším pátrání se ukázal prozatím jeden kandidát: rakouský malíř, grafik a později fotograf Friedrich Würthle, který pořizoval koncem 19. století stereoskopické snímky na území Rakouska-Uherska, hlavně v horách. A navíc, zemřel roku 1902. Domněnka je tedy taková, že Würthle pořídil při svém (možném) výletu na Moravu soubor stereoskopických snímků Moravského krasu.

Po jeho smrti se řešila pozůstalost a jeho setra (pokud tedy nějakou měl) narazila na tyto snímky a darovala je instituci, která se výzkumem Moravského krasu zabývala. Toto je prozatím nejpravděpodobnější verze. Vše může být ale úplně jinak. Odpovědi jsou na obálce tohoto dopisu, která možná už neexistuje. 

0095 O životě rysa

23. 01. 2019 Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Beseda o šelmě 

Nejen o rysovi, který žije v Moravském krasu,  se něco dozvědí návštěvníci podvečerního promítání v Blansku. 

Odborným komentářem ho doprovodí Martin Duľa z lesnické a dřevařské fakulty. 

Kdy: 24. ledna od 17.00 Kde: knihovna, Blansko
0096 Objeví křídla motýlí z Moravského krasu
23. 01. 2019 Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Slovem i obrazem

Jak dlouho žijí, co vše může motýly potkat v průběhu jejich životního cyklu, co dělají v zimě, čím se živí a jiné zajímavosti z jejich světa. O tom všem povypráví odborníci Leoš Řičánek a Radomír Pulec na besedě v blanenském Domě přírody Moravského krasu. Už tuto sobotu.

Kdy: 26. ledna od 15.00 Kde: Dům přírody Moravského krasu, Blansko

0097 Tajuplný život rysa
23. 01. 2019 regionkurimsko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras

Podvečerní promítání s odborným komentářem Mgr. Martina Duľy z Ústavu ekologie lesa, Lesnické a dřevařské fakulty MENDELU. Nejen o rysovi Kryštofovi v Moravského krasu. Vstup zdarma. Knihovna Blansko, od 17 hod.

0098 AOPK ČR: Sčítání spáčů na Turoldu znovu rekordní

24. 01. 2019 politicke-listy.cz; URL; Téma: Jeskyně Na Turoldu
V jeskyni na Turoldu proběhlo tradiční zimní sčítání netopýrů a vrápenců. Celkem jich zde bylo napočítáno šest stovek. 

Ačkoliv by se mohlo zdát, že zima je v přírodě časem klidu, odpočinku a nabírání sil na novou sezónu a přírodovědci různých zaměření využívají toto období pouze k bilancování roku předešlého v teple svých kamrlíků, není tomu tak. 

Zima je např. pro ornitology (odborníky na ptáky) či chiropterology (odborníky na netopýry) dobou intenzivní terénní práce, zejména při sčítání toho či onoho. A tak se během prvních lednových týdnů odehrála řada akcí, majících za cíl spočítat vodní ptáky, letos poprvé i ptáky na krmítcích a samozřejmě nechybělo ani sčítání netopýrů a vrápenců v jeskyni Na Turoldu (součást PR Turold) a v okolí. Tradice sčítání netopýrů na Turoldu sahá až do padesátých let minulého století (první sčítání v roce 1958) a od roku 1984 existuje nepřerušená řada údajů. Máme tak k dispozici unikátní soubor dat, který nám umožňuje sledovat trendy v počtech jednotlivých zimujících druhů.

Netopýří bilance 

Letošní výsledky opět ukázaly, že jeskyně na Turoldu patří mezi nejvýznamnější zimoviště kriticky ohroženého vrápence malého. Počty zimujících jedinců tohoto druhu v posledních letech narůstají, v letošním roce překonaly další rekord, odborníci napočítali 573 vrápenců (2018: 401, 2017: 356, 2016: 371). Naopak pokles byl zaznamenán v počtu zimujících netopýrů brvitých (letos 26 jedinců, v loňském roce 41). 

Významný propad se projevil u druhého významného zimoviště vrápenců, ve sklepeních pod zámkem v Lednici. V loňském roce zde chiropterologové napočítali téměř 250 vrápenců, letos pouze 152. Není vyloučené, že část zimujících vrápenců změnila noclehárnu a přesunula se ze sklepů do jeskyně Na Turoldu. 

Dobré nebo špatné zprávy? 

Rostoucí počty netopýrů v jeskyni by mohly být důvodem k radosti, že alespoň některým složkám naší fauny se daří dobře. Dokud však neznáme příčiny nárůstu, mohlo by jít o radost předčasnou. Jak jsme zmínili výše, rostoucí počty vrápenců nemusejí nutně znamenat nárůst populace tohoto chráněného druhu, ale může jít o přesuny v rámci zimovišť. Pak by byla na místě otázka, co se to s menšími zimovišti vrápenců vlastně děje – zanikají nebo se stávají pro zimování nevhodnými? 

Vrápenci i další zástupci netopýrů využívají jako zimoviště často člověkem vytvořená místa – typicky jde o sklepy pod budovami, vinné sklepy apod. Při rekonstrukcích či opravách takových míst mohou snadno zaniknout po generace využívané vletové otvory, případně se může zvýšit intenzita rušení nebo se změní mikroklima ve sklepení. Zásadní může být i taková drobnost, jako nově omítnuté stěny (příliš hladké, než aby se na nich mohl vrápenec zachytit svými drápky). 

Postupný zánik drobných zimovišť, rozptýlených v krajině, může vést ke koncentrování netopýrů na těch několik zbývajících a to s sebou nese i jistá rizika, ať již ve formě šíření nakažlivých nemocí, predace nebo náhodných vlivů, které nelze předvídat (např. borcení části jeskyní, které zásadně změní mikroklimatické podmínky v nich). Takové vlivy zasáhnou podstatnou část místní populace a dopady jsou pak mnohem významnější. 


0099 Čelechovický devon v Čelechovicích na Hané
24. 01. 2019 infocesko.cz; URL; Téma: Ostatní – Čelechovický devon
Lokalita Čelechovice na Hané patří k nejvýznamnějším a zkamenělinami nejbohatším paleontologickým lokalitám naší republiky. Nálezy zkamenělin z těchto míst lze zhlédnout v expozici v Muzeu Prostějovska. Čelechovický devon je druhou zastávkou Naučné stezky Velký Kosíř.

Čelechovický devon řadíme k mělkovodnímu vývoji typu Moravského krasu s převahou vápenců. V období devonu (před 350 mil. let) došlo na Moravě k rozsáhlé záplavě, přičemž od severu postupující moře zaplavilo nejprve oblast Jeseníků a střední části Drahanské vrchoviny včetně západního Prostějovska (Konicko, okolí Stínavy).

Lokalita Čelechovice na Hané proslula především bohatstvím a velmi dobrým zachováním pozůstatků prvohorní mořské fauny, která zahrnuje zástupce všech tehdy existujících živočišných kmenů. 

Atraktivní součástí zdejšího společestva organismů byli i trilobiti, např. druhy Schizoproetus celechovicensis, Dechenella rittbergensis a vzácné Scutellum flabeliferum s vějířovitým ocasním štítem. Trilobit je zobrazen ve znaku obce. 

I v současné době se problematice devonu na Moravě věnuje celá řada odborníků z různých geologických pracovišť celé republiky s cílem přispět k lepšímu poznání této jedinečné geologické lokality a uchovat ji pro poučení dalších generací. 

0100 V Českém krasu vznikly nové mokřadní plochy

24. 01. 2019  nase-voda.cz; URL; Nature media, s.r.o.; Téma: Český kras

24. 01. 2019  enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; 

Na podzim roku 2018 se niva Bubovického potoka v CHKO Český kras otevřela novým příležitostem pro život. V údolí těsně pod obcí Bubovice proběhly rozsáhlé terénní úpravy, které do krajiny přinesly novou tůň a mokřad. Informovala o tom Agentura ochrany přírody a krajiny (AOPK). 

Záměrem bylo vytvořit stabilní biotop pro obojživelníky, rozšíření aktuální zásoby vody v korytě, posílení infiltrace a zvětšení zásoby nivní podzemní vody a především zadržení vody v krajině. 

Součástí stavební akce bylo také zabezpečení stávající hráze proti přelití povodňovými průtoky. Hráz existujícího mokřadu byla přibližně před 40 lety obnovena místním mysliveckým sdružením, avšak bez bezpečnostních prvků.

Členitá tůň se nachází na zamokřeném pozemku pod hrází stávajícího mokřadu. O tom, že lokalita byla vybrána dobře, svědčil fakt, že ihned po vyhloubení se tůň začala plnit vodou. Plocha tůně bude proměnlivá 550-940 m, v závislosti na úrovni hladiny podzemní vody a množství přitékající vody (obsah vody 280-620 m a maximální hloubka 1,2 m). 

Při větších průtocích se bude voda přelévat přes okraj tůně do navazující mokřadní louky a následně do nově vzniklého mokřadu, který byl vyhlouben níže po toku. Nachází se v prostoru bývalého rybníku, po němž se dochovala protržená hráz, kterou mokřad částečně využívá. Maximální zaplavená plocha se předpokládá 2 680 m. 

„Mokřad bude pravděpodobně fungovat jako periodický biotop. S příchodem podzimních dešťů, jarního tání a přívalových dešťů se naplní vodou. V sušším období možná úplně vyschne, což není na závadu. Periodické tůně a mokřady jsou velmi výjimečné biotopy, které mají v krajině svoje důležité místo,“ uvádí AOPK. 
Celý prostor je doplněn o prvky z mrtvého dřeva a kamenné figury, které přispěly k zvýšení členitosti území a podpoře biologické rozmanitosti. 
Stavba mokřadů vznikala za podpory místního ekologického sdružení Bubocentrum a pod dohledem dětí z lesní školky Bubáček.

0101 Na suchu jsou i krasové jeskyně. Pomůže sníh?

24. 01. 2019  Olomoucký deník; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras

Blanenský deník 

Nezaprší a nezaprší, lamentovali loni především zemědělci. Nedostatek srážek se odrazil i na výšce hladin toků, které napájejí podzemí Moravského krasu. Do jeskyní prosakuje voda také přes vápencový masiv. Takzvané skapové vody se podílejí na růstu krápníků. Sucho ho může zpomalit. 

Speleolog Jan Himmel sleduje pohyb podzemních vod spolu se srážkami spadlými na povrch terénu a následně jejich skap do podzemí v Ochozské jeskyni v jižní části Moravského krasu od roku 1987.
„Jedno z míst, kde se v jeskyni měří skapy, je teď téměř suché. Ale to se může obratem zase brzo změnit,“ řekl Himmel. 
Připustil, že v posledních několika letech bylo okolí jeskyně na srážky chudší. Na metr čtvereční tam za rok napršelo asi šest set milimetrů. „Máme ověřeno, že nejvyšší průsaky do jeskyně jsou od ledna do dubna. Před třemi lety prosáklo do podzemí asi sedmasedmdesát litrů vody. To je zhruba dvanáct procent toho, co napršelo na povrchu. O rok později při stejném množství srážek to však bylo už asi jen deset litrů. Když zaprší v létě, voda se průsakem do jeskyní nedostane v takovém množství,“ uvedl muž. 
Krápníky rostou velmi pomalu. V průměru o milimetr krychlový za patnáct let. 
Úbytek vody zaznamenali v loňském roce také  jeskyňáři  v nejdelším jeskynním systému u nás, v Amatérské jeskyni. Sloupský potok byl u ponoru poblíž skály Hřebenáč na suchu. 
Minimum vody bylo také v říčce Bílá voda. „V podzemí klesla hladina toků asi o metr. Méně vody bylo i v jezírkách na dně propasti Macocha,“ řekl Antonín Tůma ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras.

0102 Pivovar představí fotografie z podzemí lomu Amerika

25. 01. 2019 Mělnický deník; (md);  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras

Promítání unikátních fotografií a filmů z cyklu Tajemství podzemního světa tentokrát na téma Lomy Amerika mystérium českého krasu se uskuteční v pivovaru Neumann v Mělnickém Vtelnu v pátek 8. února v 18 hodin. Promítá a vypráví Ladislav Lahoda, prezident společnosti pro výzkum historického podzemí.

0103 Před 50 lety vstoupili první lidé do Bozkovských jeskyní

25. 01. 2019 Mladá fronta; Tomáš Lánský Mafra, a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně

Bozkovské dolomitové jeskyně svou miliony let vytvářenou krásou lákají lidi do svých chodeb už půl století. Letos 23. března uplyne rovných 50 let od jejich zpřístupnění veřejnosti. Objeveny byly přitom už mnohem dřív. První amatérští jeskyňáři do nich pronikli v roce 1947 a pozděje i zdokumentovali. Odstřel horniny v lomu na Vápenci tenkrát odhalil podivnou puklinu vedoucí do temnoty země. Kdo do díry vstoupil první, se už neví, jedním z prvních průzkumníků byl pozdější profesor na přírodovědecké fakultě Karlovy univerzity v Praze Ferry Fediuk, tehdy student geologie. 

V dopise České speleologické společnosti nedávno zavzpomínal, jak prvosestup do jeskyní vypadal: „Když jsem se tenkrát vysoukal vstupním otvorem zpět na povrch, stál na kraji lomu nějaký místní strejda a zahalekal na mě: „Tak co, mladej, jaký to tam je?“ Odpověděl jsem mu: „Pěkný, ale krátký.“ 

A on na to: „To nic, to je jen začátek. Tenhle kopec je děravej jako ementál,“ vzpomínal Fediuk na svůj průzkum tehdy prvních 35 metrů jeskyní. 

Krápníky jsou staré 250 tisíc let 

„První dutiny jeskyně vznikly přibližně před 70 miliony let. 250 tisíc let je pak stará jejich krápníková výzdoba. Zcela určitě byly jeskyně po celou dobu uzavřené, nikdy se tu nenašla sebemenší stopa po lidské činnosti,“ upozorňuje provozní technik jeskyní Miroslav Šimek. 

Bozkovské jeskyně vznikaly statisíce let postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. Nerozpuštěný křemen pak vytvořil pórovité a bizarní útvary. V pozdějších dobách pak vznikala krápníková výzdoba. 

Labyrint chodeb krášlí krápníky a charakteristické křemenné lavice, římsy a lišty. Vystupují ze stěn i stropů ze všech stran a popouštějí uzdu lidské fantazie. Díky objevitelům získaly jména jako Hřebínek, Anděl, Panenka, Tři králové, Přilba či Betlém. 

Ale zpět k objevování jeskyní. Díra v zemi u Bozkova kvůli komunistickému převratu v roce 1948 zůstala bez povšimnutí, nikomu nestála za to, aby se jí soustavně věnoval anebo vynakládal peníze za její prozkoumání, takže až do roku 1954 se nedělo nic. Tehdejší předseda místního národního výboru Josef Kurfiřt byl však také nadšeným speleologem, takže otvor vedoucí do země jej nenechal spát. 

S kopáním pomáhala celá vesnice 

Spolu s dalšími jeskyňáři objevili spleť chodeb s krápníkovou výzdobou. Do objevování se zapojili i speleologové z krasové sekce Národního muzea v Praze a brzy se podařilo proniknout do Nové jeskyně s Jezerním dómem. Podzemí bylo objeveno! 

Tehdy pomáhal s kopáním doslova celý Bozkov. Josef Kurfiřt na to vzpomínal v kronice: „Bozkováci místo na Akci Z chodili kopat do jeskyní. Okresní tajemník strany z toho byl nesvůj: „A co družstvo, soudruzi, na to nezapomínáte?“ „Ne, ne, dole vždy nabírá kbelík jeden družstevník a jeden soukromě hospodařící zemědělec. A tak už máme 22 nových přihlášek!“ 

V prvních dvou letech po Kurfiřtově průzkumu bylo poznáno 80 procent všech chodeb. Těch je k dnešnímu dni 1100 metrů, avšak návštěvníci se dostanou do asi 450 metrového okruhu. Ke zpřístupnění jeskyní veřejnosti byla ale ještě dlouhá cesta, bylo nutné některé izolované jeskyně propojit, jinde odčerpat hladinu vody, jinde zas zvýšit profil, aby se turisté nemuseli plazit po břiše. 
Vybudoval se chodník vedoucí jeskyněmi, systém zábradlí a osvětlení. V roce 1969 sem zavítali první návštěvníci. A chodí jich rok od roku více. „Ročně sem přijde kolem 70 tisíc lidí. Teď v létě je to asi tisícovka denně, po Češích nejvíce Poláci, Němci, Holanďané, Belgičané a Izraelci. Je jich tolik, že abychom všechny uspokojili, musíme pouštět dolů do jeskyní skupiny v desetiminutových intervalech,“ připomíná Miroslav Šimek. 

Bozkovské jeskyně jsou jediné dolomitové jeskyně v zemi, jediné přístupné jeskyně na severu Čech. Takže když je v létě horko k padnutí anebo v zimě málo sněhu na sjezdovkách, lidé automaticky míří do podzemí. 
„Lidi sem láká tajemno. V jeskyních už dávno nejsme doma a lidé chtějí znovu zažít ten pocit. A ne vždy je to pocit příjemný. Děláme v Jezerním dómu svatební obřady na přání a svatební hosté se tu leckdy necítí dobře. Je to zkrátka jiný svět,“ líčí Dušan Milka, vedoucí jeskyní. Největší problém jeskyně navštívit pak mají klaustrofobici, tedy lidé se strachem ze stísněných a uzavřených prostor. 
„Takových lidí sem chodí překvapivě dost, denně třeba i několik. Oni znají velké jeskyně v cizině, kde to zvládají, ale netuší, že my jsme proti nim myšími dírami,“ upozorňuje provozní technik jeskyní Miroslav Šimek. A popisuje loňský případ turistky, která úzkostí nebyla schopna projít ani první jeskyní z celého labyrintu. „Byla úplně v šoku, bílá, dezorientovaná. Museli jsme jí posadit na gauč, dát ji nějaké pití a vlídně si s ní povídat, než se po dvaceti minutách uklidnila,“ vzpomíná Šimek. 
Problémem jsou i úrazy do hlavy. V 80. letech točila Československá televize v Bozkovských dolomitových jeskyních seriál Tajomný ostrov. Jeden z herců při akční scéně povyskočil a udeřil se do čela. „Okamžitě ztratil vědomí. Panovala obava, že si hnul s páteří a že to bude špatné. Nakonec pobyl v nemocnici jen týden, zotavil se a později tu seriál dotočil,“ vzpomíná Dušan Milka, který v jeskyních pracuje 44 let. 
K incidentu tehdy došlo v Jezerním dómu, kde se nachází největší podzemní jezero v Čechách. Je dlouhé 24 metrů a široké 16. Jeho průměrná hloubka je 1,5 metru, ovšem v některých prohlubních a dírách dosahuje sloupec vody až 8,5 metru. Jeho krystalicky čistá voda láká lidi, aby do něj házeli mince pro štěstí. Průvodci to nevidí rádi, kyselá voda totiž narušuje nekvalitní obal mincí, ty pak na dně nechávají rezavé skvrny. Ty se odstraňují rejžákem. Fleky nechávají hlavně mince s kovovým jádrem a obalem z mosazu a mědi. 
Voda z jezírka přitom neslouží jen k obdivu, ale průvodci a správci ji pijí. Tedy, ne že by brčky srkali během prohlídek, ale berou si ji do konvice a vaří z ní pravý bozkovský jeskynní čaj. „Nemá specifickou chuť, podle rozborů je ale kvalitní. Překvapivě není tvrdá, navzdory obsahu vápence. Díky okolním břidlicím je mírně kyselá, což kompenzuje tu tvrdost,“ vysvětluje Šimek.

Foto popis:  Šéf Bozkovských dolomitových jeskyní Dušan Milka v jejich nejkrásnější části - Jezerním dómu. 

