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0122 Bijásek v Kině Luna zpestří dětem prázdniny
04. 02. 2019 eprogram.cz; URL; Téma: Ostatní

Prázdninový týden dětem Kino Luna zpestří svým Bijáskem - přehlídkou až jednu výjimku animovaných filmů. Hraje se od pondělí 4. února až do soboty 9. února vždy od 10 hodin.

Bijásek už v pondělí nabídl animovanou rodinnou komedii Grinch. V úterý je na programu malajsijský animovaný snímek Vilík: Rychle a vesele. A kdo je to Vílík? Malé autíčko, které má velký sen - chce se stát králem silnic ve svém rodném městě Gasket City. Navíc je „až po duši“ zamilovaný do modelky Belly. Jenže v cestě mu stojí její přítel Ben a také zlý náklaďák Kaiser, který Bellu unese…

Na středeční dopoledne připravilo Kino Luna ruskou dobrodružnou animovanou pohádku Sněhová královna: V zemi zrcadel. Odehrává se v království mocného krále Haralda, který ztratil téměř celou rodinu kvůli kouzlům Sněhové královny, a tak začne hledat cestu, jak by mohl zničit magii na celém světě. Pomocí lsti se mu podaří uvěznit všechny kouzelníky v zemi zrcadel. Jediným, kdo ho může zastavit, osvobodit zajatce a udržet pohádková kouzla v našem světě, je Gerda. 

Ve čtvrtek 7. února se můžeme setkat s nerozlučnými kutily Patem a Matem uprostřed zimních radovánek. Český animovaný film Pat a Mat: Zimní radovánky pochází, podobně jako všechny předchozí i následující snímky, z loňské úrody filmů pro děti.

Jediným hraným snímkem bude v letošním Bijásku česko-slovenský film režiséra Dušana Rapoše Když draka bolí hlava. Půjde o pohádkový příběh Barborky a Tomíka, kteří jsou na prázdninách u babičky a dědy v kovárně pod Dračí skálou, kde ze všech sil pracuje i netradiční pomocník, dvouhlavý dráček Čmoudík. Jednou, když se děti chystají přespat v jeskyni společně s dráčkem, objeví na zdi jeskyně starou mapu a Čmoudík, jehož jedna hlava mluví česky a druhá slovensky, jim začne vyprávět napínavý příběh o království draka. 

Posledním bijáskovým filmem bude v sobotu 9. února slovensko-české pásmo animovaných příběhů Mimi a Líza: Záhada vánočního světla. Jak název napovídá, setkáme se tady s Mimi a Lízou, nevšedními kamarádkami. Jedna má oči stále zavřené a druhá je má otevřené dokořán. Ale obě se umí dívat a společně vidět…(zh)

0123 V Domě přírody je k vidění kostra jeskynního lva
04. 02. 2019 listyregionu.cz; URL; Vás Dále Zajímat; Téma: Moravský kras

04. 02. 2019  blansko.cz; URL; 

Výstavu o jeskynní paleontologii uspořádal Dům přírody v Moravském krasu. Na vernisáži, která proběhla v pátek 1. února, promluvil a výstavou provedl přírodovědec a kurátor Muzea Blanenska Vlastislav Káňa. Zajímavou výstavu je možné zhlédnout do 15. března. 

0124 Blansko
05. 02. 2019 turistika.cz; URL; Turistika.cz s.r.o;
Téma: Moravský kras 
Moravského krasu. Navštívit zde můžete propast Macocha, Punkevní jeskyně a mnoho dalších přírodních památek. 
Turistika Blansko 
Zámek se nachází kousek od centra města nad údolím potoka Palava. Do předzámčí se vstupuje přímo ze severního okraje rozlehlého náměstí Republiky na konci Rožmitálovy ulice. Na místě dnešního zámku byla ve 14. století vybudována raně gotická tvrz. Jejími pozdějšími přestavbami v letech 1604 a 1695 vznikl dnešní pozdně renesanční zámek. Z původní tvrze se zachovalo pouze torzo válcové věže v hlavním průčelí zámku. Díky přestavbám v letech 1870 až 1873 byl zámek obohacen o novorenesanční štít. Do nádvoří budovy se vstupuje portálem v západním průčelí. V zámku je celoročně přístupná muzejní expozice. Zámecký objekt obklopuje přírodně krajinářský park, kde před východním průčelím zámku ve sníženině leží jezírko s ostrůvkem. Zámecký park je celoročně volně přístupný a dá se jím projít do horní části, kde se nachází zámecká sýpka dnes využívaná jako restaurace.
0125 Václav Cílek 4. díl: Naše armáda dokáže ochránit jen generální štáb, několik elektráren a zbytky technické infrastruktury důležité ze

05. 02. 2019 kupredudominulosti.cz; URL; Připravujeme Václav Cílek; Téma: Ostatní

Co dělat, když s vypuknutím nějaké krize přestane fungovat stát? Dnes jsme zvyklí na to, že i v případě banálních nehod, kdy upadneme a vymkneme si kotník, zavoláme záchranku. Ovšem než přijede, jsme odkázáni sami na sebe, případně nejbližší okolí. Stejné je to při vloupání, kdy v době, než se dostaví policie, musíme jednat na vlastní pěst. A podobné situace mohou nastat v měřítku větších oblastí, států nebo kontinentů. Okamžiky, kdy není k dispozici, nebo vůbec neexistuje odborná pomoc, ať na úrovni jedince, nebo větších skupin obyvatel a států, jsou stále více předmětem úvah, výcviku a příprav jak ze strany expertů, tak běžných občanů. 

Právě tyto otázky byly předmětem diskuse předchozích dílů rozhovoru s docentem Václavem Cílkem. V této části se zabýváme zejména tím, na co se máme připravit a jak, když služby státu, na které jsme zvyklí, budou nedostupné, nebo zcela zmizí. 

Martina: Co všechno si vlastně máme představit, že nebude, když přijdeme o stát, když stát přestane plnit svou funkci, a přestane i vytvářet iluzi, že ji plní? Vždyť do značné míry to, za co platíme, je iluze, ale vlastně nám to trošku stačí, zejména když se nic neděje. 

Václav Cílek: Ona je to dobrá iluze, peníze jsou taky iluze, která záleží na víře, že mají cenu. A funguje to dobře. Stát existuje, pokud existuje aspoň nějaké vysílání rozhlasu. Já do rozhlasu chodím relativně často, ale nikdy jsem se pořádně nedozvěděl, jestli je Český rozhlas v okamžiku blackoutu v současné době schopen vysílat na nějaké frekvenci. 

Martina: Vysílal by Radiožurnál a vysílal by pulzně, třeba dvakrát za den. Má na to záložní zdroje a podobně, to jsem zjišťovala. 

Václav Cílek: Tak to je výborné, protože jestli existuje rozhlas, existuje stát. Mimochodem, ukázalo se to v letech 1945 a 1968 v bitvách o rozhlas. 

Ale k tvé otázce. Přišli bychom o bezpečí. V okamžiku, kdy dojde ke krizi, část policistů by nenastoupila do služby, třeba ti, kteří nesnáší své nadřízené. Nebezpečí nepromyšlených policejních reforem je v tom, že se vzbuzuje nenávist mezi lidmi, takže řada policistů, i německých, by neposlechla rozkazu svých nadřízených, nebo by se vůbec nedostavila. Další část policistů by odešla domů chránit svou rodinu, protože by sami dobře věděli, jaká je situace. 

Naše armáda má tolik vojáků ve zbrani, že stačí jen ochránit generální štáb, několik elektráren a zbytky technické infrastruktury, která je důležitá pro provoz státu. Je to proto, že i když vezmeme těch pár tisíc vojáků ve zbrani, tak to musíš vydělit dvěmi nebo třemi, protože část vojáků musí spát, nebo se někam přesouvat. To znamená, že v okamžiku krize nebude fungovat ani armáda, ani policie. 

Možná později, ale z počátku ne. 

Myslím, že na malých městech to bude fungovat docela dobře. Musíš udělat sousedské hlídky, o čemž vím, že to je v Čechách nepopulární, protože to vypadá jako Lidové milice. Sousedskou hlídku nemusí tvořit žádní agresivní mladíci ozbrojeni pistolí, stačí tři, čtyři chlapi, kteří rozvážným krokem procházejí okolí a preventivně si všímají toho, co se děje. To, co velmi pomáhá, třeba i v paneláku, je, že existuje nějaké místo, stačí stolek a dvě židle, někde na chodbě, kam mohou lidé chodit a říkat, co mohou někomu dát a co oni sami potřebují. Například někteří lidé mají třeba navíc baterku; jiní, když jdou ven se psem, tak vezmou další dva psy s sebou. Mohou to být malé služby, které ale nicméně vytvářejí vědomí jednoty, protože v daném baráku, paneláku, pokud zůstane každý byt jen sám za sebe, tak budou jen trpně sledovat, jak je třeba bude někdo vykrádat. 

Otázka bezpečnosti je velmi citlivá a v Česku se nerada diskutuje. Já jsem si s tím užil své, když jsem navrhoval v takové situaci, kdy na čas neexistuje stát, využít třeba myslivce. Protože myslivec umí pozorovat své okolí, má uniformu, je ozbrojený a co je zajímavé, venkovští myslivci dobře vědí, že například Franta je zrovna na šichtě a podobně. Mají představu o situaci. 

Martina: Navíc znají krajinu, umí se v ní orientovat i bez GPS. Vědí, kde jsou prameny, kde chodí zvěř a tak podobně. 

Václav Cílek: Je jich víc než policistů a jsou na venkově, kde mnohdy za normální situace rok nepotkáš policistu, natož v době krize. Takže se uvažovalo o tom, že kdyby mělo dojít k útoku na infrastrukturu, na dráty vysokého napětí, tak že jediná složka, která to dokáže nejlépe ohlídat, jsou myslivci. Znamená to, že musí dojít ke vzniku nějaké sousedské hlídky jako v Americe. A nemusí být násilná. 
Martina: Mimochodem, jak s tím souvisí mormonský plán číslo 4? Tento terminus technicus jsem nikdy neslyšela, až v knize „Ruka noci podaná“.
Václav Cílek: To je plán, někde jsem ho opsal, kdy mormoni, jako koneckonců celá řada náboženských spolků, počítají s tím, že stát třeba po dobu jednoho roku nemusí existovat. Čili je to soupis věcí, potravin, které by lidé na jeden rok měli mít. 
Martina: To už není něžná příprava.

Václav Cílek: To už není něžná příprava, že ano. Myslím, že kdybych doma prošel všechny zabordelené, zapomenuté potraviny, tak dáme 14 dnů, ale rok nedáme.
V případě blackoutu by v Praze mohlo zůstat viset 50 000 výtahů 
Martina: Co radí policie v L. A.? To je jedna kapitola, které se věnuješ, a já jsem si říkala, proč zrovna policie v L. A.? 
Václav Cílek: V určitých městech za určitých situací policie vydává brožurku, co lidi mají v krizi dělat. Poslední takovouto brožurku, velmi ilustrativní, jsem viděl ve Švédsku. Tato brožurka byla v angličtině, protože už počítají s tím, že ne všichni Švédové mluví švédsky. Na obálce je myslím arabská nebo černošská žena, aby bylo jasné, ke komu se obrací a jsou tam základy branné připravenosti pro lidi. Upozorňování policie na možnost krize je totiž hrozně nepopulární, takže k tomu prakticky nikdy nedojde. Ale jsou to běžné nápady: nevycházejte ven, když jsou nepokoje, nevycházejte v noci. Když musíte vyjít, běžte dva, mějte doma nějaké jídlo, sledujte zprávy. 
V Americe je hodně důležité, a to se tam zdůrazňuje, že když přijdeš třeba do hotelu, nebo vůbec nějaké neznámé budovy, tak si musíš zjistit, kde jsou schody. Američani jezdí jen výtahy, které se však okamžitě zablokují, což by byl mimochodem asi největší problém celého blackoutu. Představ si, že třeba v Praze by zůstalo viset 50 000 výtahů. Nějaké dvě čety opravářů by to nezvládly ani náhodou. 
To znamená, že v každém baráku musí být člověk, který ví, co dělat, když uvízne výtah mezi patry.
To je podstatné. A musí mít u sebe ty správné klíče. 
Toto vnímám jako velký a závažný problém. Takže policie v L. A. radí a říká: „Několikrát si to přečtěte, nebo to někde přilepte.“ Jak na dveřích do kuchyňky nyní máte návod, jak udělat kávu, tak jiní lidé tam mohou třeba mít: „Policie v L. A. vám radí to, a to…“. Je to několik jednoduchých zásad, které by člověk měl dostat do krve. Patří k tomu i to, že když jdete po ulici a přichází hurikán, tak musíte dávat pozor na létající a rozbité sklo, protože domy se rozvibrují a nebezpečné velké kusy střepů začnou létat celou ulicí. 
Skeptičtí psychologové říkají, že IQ test měří schopnost obstát v IQ testu 
Martina: Ty v uvedené knize máš kapitolu, kterou jsi nazval „Tři druhy inteligence“. Jaké to jsou, jak se potkávají a jak je můžeme využít v krizi? 
Václav Cílek: My inteligenci nejčastěji měříme pomocí IQ testů a skeptičtí psychologové říkají, že IQ test měří schopnost obstát v IQ testu. 
Martina: Ano. 
Václav Cílek: Druhů inteligence je víc. Existuje inteligence analytická, která ti umožní zanalyzovat situaci. Analýza někdy dopadne tak špatně, že potřebuješ inteligenci, která je kreativní, ale ta vyžaduje usebrání a klid. To často není možné, takže je to jakási singularita, jedinečný návod, jak na danou věc vyzrát a obstát. 
Existuje také inteligence praktická. Jednomu z kognitivních psychologů, který přemýšlel o různých druzích inteligence, se stalo, že jel na americký venkov a rozbil jedno z kol. Nebylo komu volat, nebylo co dělat, tak došel za nejbližším farmářem, který, ač neznal pojem resilience, měl, jako to mají zemědělci, na dvoře hromadu šrotu. Z této hromady vytáhl kolo zhruba stejných rozměrů a chtěl ho namontovat na auto. Neměl ale šrouby. Avšak protože každé kolo na autě je přichyceno čtyřmi šrouby, tak z každého kola odmontoval jeden šroub, tím dostal 4 šrouby a smontoval to. A povídá: „No, odjedete s tím domů, ale hned to strčte do servisu.“. A onen psycholog, který měl vysoké IQ a zkoumal psychologii, si najednou uvědomil, že on sám by na toto praktické řešení nepřišel asi nikdy a že různí lidé mají různé druhy inteligence. Ženy mají emoční inteligenci, chlapi víc třeba konstruktivní a podobně, a že to je optimistické. 
Obávám se ale toho, že praktická inteligence u nás hodně mizí s rukodělnictvím, s tím, že nemáme dílny a podobně. Člověk přijde k řemeslníkovi a vidí, že sice nezná žádný cizí jazyk, ale je inteligentní. Jenom je to jiný druh inteligence. Já si těchto lidí považuji čím dál tím víc. 
V případě krize je důležité mít schopnost emoce uzavřít, nechat je být, nenechat se jimi pohltit 
Martina: Řekl jsi: „Ženy mají hodně rozvinutou emoční inteligenci.“ A jedna tvoje kapitola se jmenuje „Paralelně řešíme své emoce i problém“. Jak se s tím srovnat? Je to záležitost paniky?
Václav Cílek: Tato záležitost byla často zkoumána sociology na přípravě záchranářů. Jednalo se o to, který záchranář je nejlepší. Emoce ti pomůže s vhledem do situace, co konkrétní člověk potřebuje. Důležité u emoce je mít schopnost ji uzavřít, nechat být, nenechat se pohltit. To znamená, že doktor, který bude litovat svého pacienta, spíše udělá chybu, než doktor, který řekne: „Dobře, tady to musím sešít, snad to přežije,“ nebo něco takového. Při krizi všichni budeme nejdříve emočně zahlceni, protože budeme mít strach o sebe, o děti. Budeme mít strach z toho, co se děje, budeme mít nejistotu a bát se, jestli nás někdo nepřepadne, nebo co budeme jíst. A u dobrých záchranářů a policistů se ukazuje, že v okamžiku krize jsou schopni oddělit emoční a rozumovou složku. 
Výzkum u britských policistů ukázal, že když stříleli, tak neměli emoce, a to díky výcviku. Byli schopni se odizolovat od paniky, strachu, že někoho poškodí, nebo že někoho zbytečně zabijí, případně naopak, že nějaký člověk zabije je, a normálně chladně střílet. To je důvod, proč se výcvik často nedá přeskočit. Poté, co to skončilo, tak většinou přichází emoční šok, kdy se s tou věcí musíš nějak smiřovat. V krizi třeba trosečníci ve člunu vlastně neustále řeší praktické a emoční věci.
Je třeba rozlišovat výrok o skutečnosti od výroku o výroku. V dnešní televizi často nejde o to, co řekl Obama nebo Putin, ale co jiný analytik řekl o Putinovi. 
Martina: Říkáš, že mnohdy výcvik nejde přeskočit. Málokdo z nás ho opravdu má, ať už nějaký specializovaný, nebo i jen obyčejnou základní vojenskou službu, což dříve muži mívali. Čím se tedy řídit? 
Václav Cílek: Toto pochopitelně v našem komplikovaném světě jde velmi těžko. Někdy se to popisuje jako zdravý, selský, běžný rozum. Mám pocit, že někteří lidé jsou blíž kontaktu s realitou a díky tomu lépe posuzují věci, které se kolem nich dějí – co říkají politici, média a podobně. Mohou mít zjednodušený pohled na svět, není to nic objevného, ale spíše jsou zdrženliví vůči mediálním informacím, víc se spolehnou na vlastní zkušenost, nenechají se tak jednoduše obelhat. Existují také lidé, kteří uvažují hodně abstraktně a jsou často chyceni ve schématech. Před mnoha lety mi hodně pomohla sci-fi, kde je člověk, který pečlivě rozlišuje výrok o skutečnosti, od výroku o výroku. Všimni si, že v dnešní televizi se často nejedná o to, co řekl Obama nebo Putin, ale co jiný analytik řekl o Putinovi. A další analytik na to, zřejmě aby se zaplnil čas, prostě reaguje. To je typický příklad výroku o výroku, který může být také o výroku, a ještě o dalším výroku. A tím se vzdaluješ realitě, nebo výroku o realitě. 
Martina: Toto jsou věci, které se asi opravdu nedají nějak jednorázově nacvičit. Vnímání reality je o celkovém přístupu k životu, k lidem a sobě samotnému. Ale odkud máme čerpat praktické zkušenosti? Použil jsi v knize zkušenosti z New Orleans po hurikánu Katrina? 
Václav Cílek: Mé zkušenosti jsou takové, že jsem někdy od patnácti let vždy jezdil do přírody jako takový trampík, hodně jsem spával venku. Jako jeskyňář jsem potom byl v celé řadě situací, na které dnes kvůli vlastní hlouposti nejsem vůbec pyšný, byla tam i blízkost smrti. Pak ve věku 15 let jsem s tatínkem, který byl geolog, jezdil do východní Afriky na dlouhá safari. Takže přece jen člověk nasbíral určité zkušenosti ze situací, které jsou ne snad krizové, ale náročné. V českém prostředí bych doporučil dát děti do skauta, nebo něčeho podobného, protože se ukazuje, že vtisk toho skauta, nebo nějaké podobné organizace, jde s lidmi celý život. Skoro bych řekl běžné indiánské dovednosti, spát venku, rozdělat oheň. 
Indiáni Navahové říkají: „Když jste normální, psychicky zralí a ne příliš velká svině, tak vám mrtví radí. 
Martina: Ptám se proto, že jedna z kapitol se jmenuje „Naslouchat mrtvým“. To zní docela mysticky a ladilo mi to s New Orleans. 
Václav Cílek: To není můj výraz, to je výraz jedné paní, která přežívala, protože naslouchala nikoli mrtvým, ale zkušenostem lidí, kteří žili před ní. Nechci, abychom se dostali do nějakých mystických končin, ale mnoho kultur celého světa bralo za zaručené, že mrtví jim naslouchají a že jsou schopni radit. Indiáni, alespoň Navahové, u kterých jsem byl, dodneška říkají: „Ano, když jste normální, psychicky zralý člověk a nejste nějaká příliš velká svině, tak vám mrtví radí. Ale když děláte ve světě všelijaké divné věci, tak se dostáváte do sféry, kdy se hlasy a nápady, které se objevují ve vaší hlavě, přicházejí ze zmatené sféry divných bytostí a tehdy ztrácíte schopnost přežít, protože posloucháte špatný vnitřní hlas.“
Nechci to nějak dramatizovat, nebo něco takového, je to doopravdy o stylu života. To znamená, že už z toho důvodu, abych obstál v možné budoucí době – tak by se na to dívali ti moji indiáni – je lepší být normálním, běžným člověkem a nebýt žádná hrabivá svině, protože pak v okamžiku krize nemusím dostat správnou radu. 
Martina: Uvědomuji si, že jsi mi neodpověděl, zda jsi použil zkušenosti z New Orleans, ale pokud vím, tak v knize určitě zmiňuješ Argentinu. Jaké zkušenosti si tedy vůbec můžeme vzít z těchto situací, katastrof, zemí? 
Václav Cílek : Ano. Já jsem teď spíš odpovídal ne z hlediska rozumu, co jsem se dočetl, ale co jsem prožil. V případě New Orleans se objevilo mnoho zajímavých věcí, poznatků a podobně. Například jsme si vždy představovali, že v New Orleans zůstali chudí černoši, kteří neměli kam odejít. Ale ukázalo se, že v New Orleans zůstali především lidé, ať už černoši, běloši nebo hispánci, kteří se nestarali o budoucnost, kterým to bylo vlastně jedno, kteří neměli takovou patočkovskou starost o svět, jako máme my.
Martina : Mě překvapilo, že tam zůstalo také velmi mnoho opravdu majetných lidí, takže to nejde ruku v ruce s bezvýchodností mého života, ale s jakýmsi, jak by řekli „nastrojením“. 
Václav Cílek: Prostě s vnímáním reality. Zkušenost z Argentiny je a bude ještě složitější. Na prepperských webech se často objevují hodně násilné věci typu, že když jedete autem, tak máte mít vedle sebe položenou brokovnici a podobně. Ale pro jiné lidi nesmírně zajímavá zkušenost z Argentiny. Lidé se tam dali hrozně rychle dohromady. Vytvořili vlastní měny – když přestala fungovat normální měna, vytvořili si poukázky. V knize máme návod, jak se to dělá, to jsou LETS, Local Exchange Trading System. Funguje to jen do určité míry, chce to ještě nějakého bohatého člověka, jsou tam nějaké propady atd. 
Ale je to velmi zajímavé, velmi dynamické a lidé to ve službách používají i v Americe a Kanadě. To je doopravdy systém, který žije. Dělníci v továrnách pochopili, že továrna, kde pracují, se zavře, když něco neudělají. Tak si ji naprosto svévolně vyvlastnili. Složili se na vlastní platy, dali to do společné kasy, aby aspoň přežívali. A takovýmto kreativním způsobem se spolehli na komunitu, na to lepší v člověku. Zatímco prepper by zdůrazňoval koho, jakého lupiče z okna, je možné zastřelit, v Argentině se lidi domluvili na tom, jak udržet zemědělství a továrny v chodu, jak to prodat, kam to dopravit. A věděli, že pro nějakou přechodnou dobu do toho musí vložit i vlastní peníze. 
V případě krize instituce využijí peníze spíše pro sebe, než pro lidi Martina: Václave, to mi ladí s poněkud dlouhým titulkem, který máš ve své kapitole „Po krizi se peníze dají organizacím a lidé se nechají bez informací“. O čem je přesně tato pasáž?
Václav Cílek: Už jsme o tom částečně mluvili a to, co říkám, není názor, skoro vše je podepřeno nějakým výzkumem. Vždy, když vypukne nějaká krize, například zemětřesení, teroristický útok, tak se ukáže, že třeba policie dostane víc peněz a ona je použije k tomu, aby fungovala lépe. Ale lidem neřekne nic. To znamená, že tyto instituce využijí peníze pro sebe a ne pro lidi. Proto je vždy důležité zdůraznit: „To, co podnikáme se svými životy, je naše zodpovědnost, protože nikdo další, žádná vláda, žádná organizace se v určité chvíli o nás nepostará.“ 
A dostáváme se k další podstatné věci, kterou jsou první hodiny po krizi. Je tam popsán příklad městečka v Mexiku, kde vybuchl plyn – a hořelo asi 5 000 domů. Mexická vláda se obrátila s žádostí o pomoc na Američany. Američané a další týmy se speciální výbavou, s naslouchátky na zjišťování, kde jsou ještě živí lidé, a se speciálně cvičenými psy, dorazili za 23 hodin, což byl rekord. Ale ukázalo se, že lidi se podařilo zachránit jen v prvních dvou hodinách. 
První žurnalista přichází nejdříve s prvním týmem, takže u většiny krizí vůbec není zachycena její úvodní část, kdy se jedná o vše a kdy se doopravdy zachraňují lidé. My máme mylnou představu o tom, co se při takové krizi děje, protože novináři tam jsou pozdě a soustředí se na několik málo zázračných zachránění, zatímco to, co doopravdy rozhodovalo, kdy byly skutečně zachráněny desítky nebo stovky lidí, se odehrálo bez pozornosti médií a vyloženě v režii místních lidí.
Když kolem zuří zemětřesení, nebo něco takového, tak je dobré si prostě udělat kafe 
Martina: Musím říci, že jedna kapitola má sympatický nadpis, přestože mi to plně neladí se závažnou krizovou situací. Radíš: „Udržujte se v pohodlí.“ Já jsem si vždy myslela, že šanci má ten, kdo se dokáže poměrně snadno smířit s nepohodlím a udržovat se v pohodlí a lpět na něm mi přijde nesmírně zdržující, svazující a frustrující. 
Václav Cílek: Vychází to ze zkušeností nejednoho záchranáře, nebo záchranných týmů. V krizové situaci není nic jednoduššího, než během prvních dvaceti hodin přijít o veškerou energii, prostě se upracovat. Ale důležité je šetřit si energii na další dny. Opět jedna praktická, opakovaně vyzkoušená věc. Lidem velmi často pomohlo obyčejné kafe, i když nebylo dobré jídlo, nebo vůbec mnoho potravin. Pokud máš doma kafe a kolem zrovna zuří zemětřesení, nebo něco takového, tak si prostě to kafe udělej. Aspoň na chvíli se zklidníš. Takže odpočívání je důležité a stejně tak nikdy neztratit celých 100 procent energie. Je dobré mít v každém okamžiku ještě několik desítek procent energie v rezervě. 
Nesmírně důležitá je všímavost. Minulý týden jsem si šel koupit kapesní nůž. Byl jsem v časovém stresu, takže když mi nejdříve prodavač ukázal zapalovače na USB, které se dnes vyrábějí, tak jsem ho chytnul tak, že jsem se spálil. Pak jsem vzal do ruky nůž a říznul jsem se, což se mi nestalo několik desítek let, přestože nože mám v ruce každou chvíli. Uvědomil jsem si, že jsem byl nesoustředěný, bez energie všímavosti a čtení okolí. A to jsem byl relativně v klidu, ráno snídal a byl vyspalý. 
Martina: Vidím tvé spoluautorství nebo autorství v příspěvku: „V krizi nikoho nezajímáte.“ Je to skutečně tak, že v krizi nikoho nezajímáme a každý z nás je ostrov? 
Václav Cílek: To je logické, protože když doopravdy probíhá nějaká krize – a to, co říkám, vychází ze strategie jak policie, tak armády – tak se nezachraňují jedinci, ale stát. A stát se zachraňuje tak, že se zachrání vodárna, železniční most, Temelín nebo něco takového, na víc není síla. Alespoň v prvních dnech je člověk ponechán sám sobě. Je to logické a je to tak prakticky všude na světě. Policie chrání stát, to má vyšší prioritu, než chránit jednotlivce. A stejně tak armáda. 
Martina: Takže dokud krize ještě není, máme živit v sobě vůli přežít. 
Václav Cílek: Vůle přežít mi ještě zní silově a negativisticky. Dokud krize ještě není, tak je hodně času dívat se kolem sebe, nakoupit nezbytné věci, vypěstovat si smysl pro humor, nebo něco takového, protože bez toho to většinou v krizi vůbec nejde. Takže spíš to není silová vůle k přežívání, ale relaxovaně veselý pohled na svět, o kterém víš, že má i negativní vlastnosti. 
Martina: Václave Cílku, moc ti děkuji za to, že jsi nám poradil, jak bychom mohli nepropadnout obavám, ale přesto se připravit na možné krize. Díky moc.
Václav Cílek: Když slyším slovo „poradit“, tak si vzpomenu na Jánošíka, který bohatým bral a chudým dával rady. Takto neradíme, ale povídáme si o věcech. Na shledanou a pěkný den. 

0126 Jurský park na vlastní oči! O dobrodružství je tu postaráno
05. 02. 2019 nova.cz; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Svět – Dominikánská republika
Pokud vás nebaví pouze polehávání na pláži a rádi byste na dovolené zažili i trochu dobrodružství, a to například přímo v deštném pralese, kde se natáčel film Jurský park, národní park Los Haitises v Dominikánské republice vám vaše přání splní. 
Los Haitises leží na severovýchodě Dominikánské republiky a pro své přírodní bohatství je velmi oblíbeným cílem turistů. Ti sem přijíždějí zejména na lodích, aby viděli nádhernou scenérii vysokých skalních útvarů vyčnívajících z vody a také největší porosty mangrovníků v celém Karibiku. 
V parku roste přes 700 druhů rostlin jako např. mahagon či cedr. Je domovem pro více než 110 druhů ptáků, včetně sokola stěhovavého, datla antilského, pelikánů a volavek. Potkat tu ale můžete také kapustňáky, mořské želvy a netopýry. Nachází se tu také jeden z mála zbývajících deštných pralesů Dominikánské republiky, který pro natáčení využili tvůrci filmu Jurský park. 
Los Haitises se může pochlubit také velkým množstvím vápencových jeskyní. V nich můžete spatřit malby indiánů kmene Taíno, které vytvářeli pomocí šlahounů mangrovníku a zobrazují obličeje, velryby nebo lovecké výlevy. Mezi nejznámější jeskyně patří Cueva de Willly, Cueva de Arena nebo Cueva de la Línea. Dostupné jsou ale pouze lodí. 
Výlet k vodopádu El Limón 

Dvou a půl kilometrová cesta k vodopádu bude dobrodružstvím, ať už se rozhodnete pozorovat okolní floru a faunu z koňského hřbetu nebo půjdete po svých. Připravte se ale na množství překážek, které na vás mohou po cestě číhat jako překonávání řek nebo blátivé strmější cesty. Pevná obuv je tu proto nutností. 
Cesta k vodopádu El Limón je stejně nezapomenutelná jako pohled na vodopád samotný. Rostou tu například palmy královské nebo ananasy, z ptáčků po cestě potkáte třeba datla hispaniolského nebo todiho širokozobého. Za odměnu se v cíli můžete vykoupat v klidných vodách tůně pod vodopádem, proto si nezapomeňte přibalit plavky.
0127 Výlet k Aksamitově bráně 

05. 02. 2019 Berounský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Aksamitově bráně
Udělejte si výlet po naučné stezce k Aksamitově bráně 

Z Havlíčkova Mlýna vede po žluté turistické trase oblastí Národní přírodní památky Kotýz krásná naučná stezka Koukolova hora – Kotýz, kterou v tomto počasí zvládnou jen ti nejzarytější turisté, kteří si nechtějí nechat ujít netradiční výhled. První odměnou za námahu je tzv. Aksamitova brána, která je pozůstatkem vstupu do jeskyně, jejíž strop se propadl a vytvořil tak zajímavý úkaz. Po krátkém stoupání se ocitneme v oblasti bývalého hradiště. Vrchol nabízí několik zajímavých výhledů na Koněpruské jeskyně a velkolom Čertovy schody.
0128 Moravský kras trochu jinak
06. 02. 2019 autovylet.cz; URL; Téma: Moravský kras  
Moravský kras nejsou jen jeskyně a Macocha, jak si mnozí nezainteresovaní lidé myslí. S pokorou přiznávám, že jsem si něco podobného ještě před létem 2018 myslel i já. 
I když všech pět přístupných jeskynních komplexů bezesporu stojí za návštěvu a je dobré si na to vyčlenit nejlépe dva celé dny, najde se v jejich blízkosti spoustu méně turisticky vyhledávaných skvostů. Rozhodl jsem se vypíchnout ty z nich, které mi v paměti utkvěly nejvíce.
Zámek Rájec

V souměstí Rájec-Jestřebí nedaleko Blanska se nachází státní zámek, který bych rozhodně neváhal navštívit znovu. Poutavá a nesmírně záživná prohlídka vás okamžitě vtáhne do historie, kdy v jednotlivých místnostech (s původním vybavením, to je dnes vzácné) doslova žijete s rodem Salmů, který se o tvář a zachování budovy dokonale postaral. Poutavost prohlídky dokládá i fakt, že si bez dlouhého přemýšlení vzpomínám na „rod Salmů“, i když v drtivé většině případů nemám paměť na jména. 
Westernové městečko Boskovice 

Pokud jste jako děti milovali westernové filmy plné statečných kovbojů, je pro vás westernové městečko Boskovice jasná volba, kam ubírat svoje kroky! Originální místo s doprovodným programem na každý den skvěle zabaví vás i vaši rodinu. 
TIP: Za návštěvu stojí i další westernové městečko Šiklův mlýn u Zvole. 
Stačí si směnit české koruny za jejich „boskovické dolary “ (kurz je 1 ku 1, takže žádný strach) a můžete začít naplno objevovat atrakce připravené pro návštěvníky, od realisticky vyhlížejících budov divokého západu, přes rýžoviště zlata, až po střelnici Mr. Santera. Mě osobně ovšem absolutně největší zážitek nepřinesla ani jedna z těchto atrakcí, nýbrž možnost si za poplatek půjčit a vyvenčit kozu na vodítku. Procházet se s kozou jako se psem mezi ostatními návštěvníky vážně nemělo chybu.
Rudické propadání 

Po dvou uměle vytvořených místech bych vám rád poradil alespoň jedno přírodní. Rudické propadání najdete v blízkosti obce Rudice (asi půl kilometru za nimi). Když dojdete na místo určení, může se klidně stát, že jej budete mít celé pro sebe. O Rudickém propadání se málo mluví a málokdo o něm ví, což je dle mého názoru obrovská škoda. Je to naprosto kouzelné místo, kde se hezky projdete přírodou, nadýcháte se čerstvého vzduchu a přitom si prohlédnete krásy, které lidská ruka doufejme, nikdy nezničí. 
0129 Je to strom budoucnosti
06. 02. 2019  Týden u nás; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Cestovatel a přírodovědec Zdeněk Špíšek mapuje výskyt Oskeruše.

Říká: Zažil písečnou bouři na Sahaře, šlapal po islandských ledovcích a stoupal na velehorské štíty 
And. Zdeněk Špíšek z Blanska procestoval svět křížem krážem.
Přírodovědec, který s kolegy objevil nové dva druhy rostlin na Borneu, se rád toulá také v blízkosti rodného města. „S přáteli máme celoroční etapovou akci pro chodce i běžce. Jmenuje se Kolem okresu Blansko. Překvapilo mě, kolik je v našem regionu míst, která jsou něčím kouzelná, a nejsou moc známá. Například Jobova Lhota se svými roubenkami,“ povídá dvaatřicetiletý muž.
* Podle blanenského sdružení Horizont, jehož jste členem, máte široký záběr. Na webové stránce se o vás píše jako o přírodovědci, horském průvodci a znalci oskeruší. Čím se cítíte být nejvíc?
Sám bych se označil za znalce oskeruší. (úsměv) Je to úzká problematika, které se věnuje málo lidí. Oskerušemi se zabývám asi patnáct let a za tu dobu jsem pokročil docela daleko.
* Někteří lidé si pod oskerušemi představují exotický strom, který roste jen v zahraničí. Přitom na ně mohou narazit i na Blanensku. Co vás na oskeruši zajímá? 
Je to strom, který vypadá jako běžný druh jeřábu. Má podobné listy, ale plody jsou větší. Dva až pět centimetrů. Jsou to krásné stromy, které jsou v krajině dominantní. Plody se dají jíst, dělá se z nich také pálenka. Oskeruše mají kvalitní dřevo. Do budoucna by mohlo být náhražkou tropických dřevin.
V našem podnebí přežívá dobře. I přes neustále se měnící klima a sušší roky. 
V Moravském krasu oskeruše rostou v lokalitě Hády nebo ve Křtinském údolí v blízkosti Býčí skály. 
* Mapujete výskyt těchto stromů po celé republice? 
S kolegy máme asi osm set záznamů výskytu těchto stromů po celé republice. I přes letitý výzkum ale stále nemůžeme říct, do jaké míry jde o původní stromy nebo jakým způsobem jejich rozšíření ovlivnil člověk. 
* Pojďme k další kolonce ve vašem životopisu. Zdeněk Špíšek – cestovatel…

Cestování mě lákalo odjakživa. Kromě Antarktidy jsem navštívil všechny kontinenty. Toulal jsem se od deštných pralesů přes ledovce v Patagonii, sopky na Islandu až po velehory – Andy. Zážitků je hodně. Například písečná bouře na Sahaře, kterou jsme přečkali ve stanu. Ještě bych vyzdvihl výpravu na Borneo, kde jsme s kolegy mapovali vegetaci deštného pralesa. Měli jsme štěstí a pro vědu objevili dva nové druhy rostlin. 
* Je ještě cestování za exotikou složité? Letenku koupíte přes internet, zajistíte si průvodce…
Já se vždy snažil své cesty něčím okořenit. Botanikou, geologií, geomorfologií nebo dendrologií, což jsou mé koníčky zasahující i do zaměstnání. V minulosti jsem spolupracoval s cestovkami a pomáhal jako průvodce sestavovat zájezdy. Vždycky jsem se snažil ke známým místům jako kontrast zařadit něco netradičního. A většinou tato místa měla přidanou hodnotu a pro lidi byla mnohem atraktivnější. 
* Před časem jste měl při výpravě do hor těžký úraz. Jak to poznamenalo vaše aktivity?
Ještě si, jak se říká, lížu rány. Jak to bude s cestováním, se uvidí, ale spíš se chci věnovat předávání zkušeností mladší generaci. A také mě posledních asi pět šest let naplňuje a zaměstnává práce pro multižánrový festival Rajbas v Blansku. Snažíme se udržet vysokou úroveň a atraktivitu pro diváka. Festival bereme jako jedno velké dobrodružství a snažíme se odlišit od podobných cestovatelských akcí, kterých je hodně. Smyslem Rajbasu je předávat zkušenosti cestovatelů dál. Snažíme se oslovit netradiční hosty. Loni jsme tam měli kluka, co přejel Afriku na kole. Byl tu i mořeplavec Richard Konkolski, co na plachetnici sám třikrát obeplul svět. 
* Na Rajbasu se snažíte přiblížit také Blanensko, jak konkrétně? 
Letos si veřejnost připomíná padesát let od objevu Amatérské jeskyně. Tomuto tématu se chceme určitě věnovat. Víc ale neprozradím. 
* Uvažoval jste někdy o tom, že o svých cestách po světě napíšete knihu? 
Popravdě řečeno při psaní dost trpím. Je řada lepších autorů cestopisů. To přenechám jiným. Napsal jsem monografii o oskeruších, která se nyní připravuje také pro anglické vydání. S horolezcem a dobrodruhem Viktorem Kunou spolupracuji na výrobě dokumentů. V televizi už šel snímek o Krkonoších. Nyní tvůrci zpracovávají Jizerské hory. 
* Jaké máte plány do budoucna? 
Se sdružením Horizont jsme začali vysazovat ovocné stromy do krajiny Moravského krasu. V tom bychom chtěli pokračovat. Jedná se o staré odrůdy. Samozřejmě vysadíme i nějakou oskeruši.
Zdeněk Špíšek O něm: Dvaatřicetiletý muž pochází z Blanska. Pracuje na oddělení chemické biologie a genetiky Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Zabývá se polním pokusnictvím, botanikou a dendrologií. V minulosti působil jako průvodce a procestoval většinu kontinentů. Je členem sdružení Horizont a podílí se na přípravě festivalu filmů, setkání a dobrodružství Rajbas. Je odborníkem na strom jeřáb oskeruše. Mapuje jeho výskyt v České republice a napsal o něm knihu. Jak odpočívá: Aktivně v přírodě nebo v sadu. Kde se rád prochází: V Moravském krasu. V okolí zříceniny hradu Blansek nebo v Josefovském údolí.
0130 Ódy na Absolonovu publikační činnost
06. 02. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček Vltava Labe Media, a.s.

Karel Absolon je náš nejznámější krasový badatel. V podzemí Moravského krasu bádal nejen jako speleolog, ale i jako archeolog, zoolog či paleontolog. Kromě jeho nepřetržitých prací v terénu je však věhlasná i jeho publikační činnost. Byl autorem desítek knižních publikací, stovek článků a příspěvků. Jeho texty byly jak vysoce odborné, tak i populárně naučné. 
Na počátku 20. století vydal monografii Propasť Macocha. Stěžejním obsahem jsou výsledky vědeckých výprav na dno. Roku 1910 vyšla jeho nejkrásnější a výpravná publikace v historii – „Kras Moravský a jeho podzemní svět“. Překrásně vytištěná kniha o rozměrech pojednává o severní části Moravského krasu. 
Obsahuje řadu map nejvýznamnějších jeskyní, kvalitních fotografií, plánků či nákresů. Byla pojata jako první díl, druhý v tomto formátu a kvalitě již nikdy nevyšel.
Až deset let po smrti Absolona vyšla známější dvoudílná publikace Moravský kras. Byla sice aktualizovanou verzí původní knihy doplněním o střední a jižní část krasu, svoji tiskovou kvalitou však původní knihu nedohnala. 
V roce 1912 vyšel Absolonův Průvodce Moravským krasem. Knížečku lze považovat za výtah velké výpravné knihy, byla daleko menší, ale na tu dobu také kvalitní a dá se říci i výpravná. 
Je zajímavé, že si vysloužila reklamu v podobě speciální tiskoviny: „Jak posuzuje se nový spis Dra K. Absolona: Turistická i přírodovědecká příručka Průvodce Moravským krasem.“ Tato tiskovina, dá se říci, oslavuje kvalitu Absolonovy tehdy nově vydané publikace. Obsahuje dva novinové články – posudek Lidových novin ze dne 16. 7. 1912 a článek Moravské Orlice ze dne 5. 8. 1912. Oba tyto články vyzdvihují Knihu i celou Absolonovu práci v největších superlativech. V této drobné tiskovině jsou dokonce otištěny tři dopisy zaslané redakci Barvič a Novotný. Dva z nich přišly z Vídně (jeden z Vojenského geografického institutu) a jeden od jistého F. X. Heidenreicha, účetního z Prostějovska. Pan účetní píše: „P. T. Jsem Vám opravdu povděčen, že jste mi zasláním na ukázku poskytli příležitost poznati Dr. Absolona, Průvodce Moravským krasem, jehož přečtením jsem se nejen znamenitě pobavil a poučil, ale z něhož jsem i poznal, s jakým zanícením jej autor psal a jak hravě a poutavě popularizovat vědu. Cena 4 K za tak pěkně vypravenou knížku s tolika obrázky a diagramy je vysoko vyvážena jejím vzácným obsahem ceny trvalé a zapravuji ji proto rád složním lístkem. V úctě F. X. Heidenreich.“ 
Dopis byl odeslán 25. 7. 1912 a musel být spolu s dalšími články velkou reklamou. A zaslouženě. Knižní průvodce je dodnes cenným dílem.
Foto popis:  Absolonův knižní průvodce z roku 1912. 
0131 Prostějovští jeskyňáři slaví kulaté jubileum
06. 02. 2019  Prostějovský týdenVltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Za Hájovnou. 
Padesát let je v životě člověka úctyhodná meta. Půlstoletí existence skupiny Speleo Prostějov je zanedbatelný věk, v kontrastu s tím, co vlastně jeskyňáři dělají. Při odkrývání tajů podzemí totiž navštěvují místa, která jsou stará i miliony let. Pro prostějovské jeskyňáře to platí dvojnásob, protože jsou podepsáni pod celosvětově uznávanými objevy v oblasti Javoříčka. 

Útočiště na Javoříčku 

Prostějovská skupina jeskyňářů je organizována pod Českou speleologickou společností. „Oficiálně jsme základní organizace 7-03 Javoříčko. Sídlo máme v Prostějově, naše činnost se odvíjí v Konicko-mladečském krasu. Ten se rozkládá od Ludmírova až po Javoříčko,“ představil skupinu její předseda Miroslav Vaněk. 

Dva mohykáni 

Jeskyňáři z Prostějova prožili od svého založení v roce 1969 spoustu zajímavých akcí. Z původních zakladatelů už jsou aktivní pouze dva. „Přesněji jen jeden, od začátku je tam jen Jirka Koudelka. Já přišel až v roce 1971. Současná členská základna činí jednatřicet lidí,“ vypočítal Vaněk. 
Činnost jeskyňářů je z pohledu neznalých dobrodružstvím. „Ono to tak ale úplně není. Je to hlavně o práci. Když chcete u nás něco najít, tak musíte vytěžit kubíky sedimentu. Naše veškeré objevy jsou odměnou za obrovskou dřinu,“ říká Miroslav Vaněk a dodává: „Nejlepší kvalifikací pro naši práci je umět se ohánět lopatou.“ 

Světoznámé objevy 

V uplynulém půlstoletí jsou prostějovští jeskyňáři podepsáni pod několika světově známými objevy. „Naším pracovištěm byl Zkamenělý zámek. Následoval ponor U Smrku, v osmdesátých letech jsme začali dělat na puklině Vařekova chodba. Ta byla dlouhá zhruba dvanáct metrů. 
V současnosti už má celý jeskynní systém přes kilometr délky,“ připomněl Vaněk. 
„Světově známá je jeskyně Za Hájovnou. 

Jsou tam nálezy koster jeskynního medvěda, jeskynního lva a dalších zvířat. V roce 2000 jsme objevili Narozeninovou chodbu. Jméno má takové proto, že jsme ji objevili v den mých padesátin,“ dodal. 

Na svém kontě mají speleologové z Hané i jeskyni Plakátův sen nebo Velikonoční jeskyni. „Jedná se ale jen o zlomek toho, co podzemí na Javoříčsku skrývá. Ten dosud neobjevený komplex bude obrovský,“ míní zkušený jeskyňář. 

Mapující výstava

U příležitosti padesátin pak skupina Speleo Prostějov uspořádala i výstavu mapující její činnost. „Je tam fotografický průřez celým padesátiletím. Jsou tam i snímky z různých společných činností, nejen z podzemí. Každoročně pořádáme turistický pochod, hráli jsme divadlo, jezdíme na vodu,“ vyjmenoval zlomek aktivit Miroslav Vaněk. 

0132 Informační kancelář Blanka vám pomáhá již dvacet let
06. 02. 2019  1 blansko.cz; URL; Téma: Moravský kras

Dveře informační kanceláře Blanka v nové budově tehdejší ČSOB se poprvé otevřely přesně 19. února 1999. Za dvacet let své existence se stala nedílnou součástí města Blanska a jejích služeb využívá v současnosti až šestadvacet tisíc návštěvníků ročně. 
Hlavní náplní této instituce je bezplatné poskytování informací, v letní sezoně zejména turistických, obecně je ale informační kancelář nejvíce využívána jako předprodejní místo vstupenek na kulturní akce. Blanka je držitelem Certifikátů Czechtourismu a A. T. I. C. (Asociace turistických informačních center), které ji zařazují mezi informační centra kategorie B.
„Za dvacet let našeho působení se zde vystřídalo pět stálých zaměstnankyň, zhruba dvacítka dlouhodobých externích spolupracovnic a brigádnic a více než padesát praktikantů ze středních škol z Blanska a Boskovic,“ upřesnila vedoucí kanceláře Martina Hejčová. 
Informační kancelář Blanka intenzivně spolupracuje nejen s blanenskými kulturními institucemi, ale také s ostatními informačními centry v regionu, Jihomoravským krajem nebo Centrálou cestovního ruchu jižní Moravy. Samozřejmá je i spolupráce se subjekty cestovního ruchu a Destinačním managementem Moravského krasu. 
Přímo v narozeninový den, tedy 19. února, obdrží každý návštěvník informační kanceláře sladký dárek. V tento den bude navíc spuštěn vlastní facebookový profil kanceláře, zájemci také obdrží otisk nového výročního turistického razítka. K dispozici návštěvníkům Blanska pak bude po celý rok. Od úterka 19. února do pátku 22. února mohou lidé v íčku vyplnit jednoduchou anketu, odpovědi budou slosovatelné, na vylosované účastníky budou čekat zajímavé ceny.
0133 Bojíte se tmy? Pokud ne, navštivte plzeňské historické podzemí
07. 02. 2019 rozhlas.cz; URL; Pavel Halla; Historické podzemí  

Nebáli byste se vyrazit téměř po tmě do sklepa? Plzeňské historické podzemí vám už za několik dnů tenhle nevšední zážitek nabídne.
Nový okruh je vlastně takový dárek provozovatele, který se o plzeňské historické podzemí stará kulatých deset let. Jedná se o speciální trasu, která bude k dispozici každý všední den od 16 hodin, ale jen od 15. do 28. února. Další případné termíny se budou odvíjet od toho, zda bude o denní prohlídky téměř po tmě zájem. 
Prohlídky ozáří jen svit baterek, takže právě tohle by měl být ten nejzajímavější zážitek. Půjde o několik desítek metrů dlouhý úsek, který zájemce provede pod Rooseveltovou ulicí. Během prohlídky se návštěvníci dozvědí o historii vzniku plzeňského středověkého podzemí i o jeho moderních úpravách. 
Plzeňské historické podzemí je poměrně rozsáhlý labyrint 

Labyrint složený z chodeb, sklepů a studní vede pod celým historickým centrem Plzně. Jde zhruba o 18 kilometrů. Nicméně klasický prohlídkový okruh je podstatně kratší a měří zhruba 800 metrů v hloubce mezi 9 a 12 metry. Lidé tam uvidí třeba ledničku, tedy speciální sklepní prostor, kde se uchovával led pro výrobu piva. 
Dále návštěvníci poznají propojené sklepy jako součást podzemního opevňování města, a také vodárenskou věž, což je unikátní technická památka se zbytkem čerpacího zařízení z roku 1847.

0134 Dobrodružství šneka Krasíka
08. 02. 2019  cbdb.cz; URL; Moravský kras
O čem je kniha Dobrodružství šneka Krasíka? 

V této knize najdeme deset krásných pohádek o šnečkovi Krasíkovi. Krasík není jen tak obyčejný šnek. Má kouzelnou moc a každé ráno se probudí na jiném místě a v jiné době. Díky tomu pozná odvážného tovaryše Mikeše, chytrého Janka, vodníka Mikla, sojku Zorku, odvážného zajíce či jeleního krále a mnoho dalších pohádkových bytostí obývající kraj, který se nazývá Moravský kras. Jak šneček Krasík svou kouzelnou moc získal? O tom se dozvíš hned v první pohádce. Tak honem, začni číst, nebo se zaposlouchej do úchvatných příběhu o Krasíkových dobrodružstvích. Příhody jsou zasazené do reálných míst Moravského krasu. (Založil/a: Kodama )
0135 Pusťte se do Výpustku!
08. 02. 2019  Blesk magazín; Tomáš Stanislavčík; Czech News Center, a.s.; Jeskyně Výpustek
Moravský kras

 
Nejmladší z pěti zpřístupněných jeskyní Moravského krasu je Výpustek u Křtin. První návštěvníci do něj vstoupili až v roce 2007. 
Jeskyně byla dlouho utajovaná a přísně střežená. Od roku 1936 tu měl být muniční sklad, za 2. světové války zde sídlila německá podzemní továrna na výrobu leteckých motorů a poté velitelské středisko čs. armády. Současná expozice názorně ukazuje na panelech a plastikách dlouhou historii této lokality. 
Stroj času 

S využitím „stroje času“ v podobě světelné show se návštěvníci přenesou asi o 60 tisíc roků zpět do období, kdy Výpustek obývali jeskynní medvědi a lvi. A postupně »kráčí« jednotlivými etapami pozdějšího využití jeskyně lidmi. Otevřeno je i v zimních měsících! 
Jeďte připraveni 
K jeskyni jezdí autobus od železniční stanice Adamov. 
Otevřeno kromě pondělí v 10, 12 a 14 h (120/90 Kč).
Nocleh nabízí např. Penzion u Faustů ve Křtinách (500 Kč). 
Proč to tu má rád houslista Jaroslav Svěcený 
„Jeskyně Výpustek má nejen příjemnou atmosféru, ale také vynikající akustiku. Až se uzdravím, rád si tam zase někdy zahraju na housle!“ 
Kde se dobře najíte: Restaurace U Faustů nabízí klasiku i speciality z pštrosího masa nebo pstruh pstruhy z Punkvy. 
Tip: Kousek odtud je vidět propadání Křtinského potoka.

Foto popis:  Světelná show vás přenese o 60 tisíc let zpátky.
Foto popis:  Medvěd jeskynní. 
Foto popis:  Pozůstatky po vojácích. 
0136 Ledopády opět rostou
08. 02. 2019 Ústí nad Labem, Litoměřicko a Děčín; (aa); Mafra, a.s.; Téma: Jeskyni víl.
Turisté přesto často dojem z krásného místa zničí používáním svíček 

V pískovcových stěnách a roklích Národního parku České Švýcarsko už rostou díky chladnému počasí ledopády. Vede k nim zhruba čtyři kilometry dlouhá turistická trasa označená modrým trojúhelníkem, začíná a končí v obci Brtníky. Cestou jsou k vidění krásné ledové útvary jako Velký sloup, Betlém, Opona či Jeskyně víl (na snímku). Výlety za ledovou krásou jsou mezi turisty oblíbené, správa národního parku je však prosí, aby se u útvarů chovali slušně, především v Jeskyni víl. 
„Po některých návštěvnících tu zůstávají svíčky. Ledopády si chtějí kvůli lepší fotografii podsvítit. Svíčky tam pak nechají a jak voda kape, svíčka zamrzne v ledu. Už nejde dostat ven a kazí to ráz jeskyně. Na jaře zde vždy nasbíráme dva velké pytle vyhořelých svíček,“ řekl mluvčí parku Tomáš Salov.

Foto popis:  Velký sloup, Betlém, Opona či Jeskyně víl. To vše jsou místa v národním parku, kde lze po roce opět spatřit křehkou ledovou krásu. 

