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0158 Sčítání netopýrů v CHKO Český kras
18. 02. 2019 cysnews.cz; URL; Markéta Pavelková; Téma: Český kras 
Letos se na území CHKO Český kras netopýři počítali v 82 podzemních prostorách (včetně tří lokalit, které jsou do sčítání zařazeny nepřetržitě už od počátku v roce 1968). 

Počasí bylo letos pro sčítání příznivé. To znamená, že bylo poměrně mrazivo a netopýři byli nuceni vyhledávat teplejší úkryt v podzemních prostorách. Proto mohli být objeveni a spočítáni, a to i tzv. chladnomilné druhy netopýrů (netopýr černý, netopýr ušatý, popřípadě netopýr večerní), kteří se v teplejších letech nemají důvod skrývat v podzemních zimovištích. 

Celkem bylo spočítáno 2 600 jedinců 12 druhů netopýrů. To je srovnatelný počet s minulým rokem (2 610 jedinců v roce 2018). A to přesto, že prakticky na všech významnějších zimovištích došlo k prudkému poklesu počtu netopýrů velkých.

Netopýr velký ale stále patří k nejpočetnějšímu druhu zimujích netopýrů (zhruba 65 % všech zimujících jedinců). Početně druhým nejvýznamnějším druhem na zimovištích Českého krasu je s 10 – 13 % vrápenec malý a třetím nejpočetnějším druhem je tradičně netopýr černý. 

Letos se zde netopýři sčítali již po jednapadesáté.
0159 Přednáška o Hranické propasti
18. 02. 2019 Prostějovský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Hranická propast
18. 02. 2019 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; 

úterý 19. února
V olomouckém Divadle hudby se v úterý koná přednášku geologa a speleologa Milana Geršla, který se dlouhodobě zabývá výzkumem Hranického krasu. Návštěvníci se mimo jiné dozvědí, proč je Hranická propast nejhlubší nebo jaká je její maximální hloubka. Bude poodhaleno také tajemství spojení propasti s řekou Bečvou. Přednáška začíná od 18 hodin.
0160 Krása ledového podzemí!
18. 02. 2019 21. Století;  Pavel Šmejkal; RF Hobby s.r.o.; Téma: Svět

Krasové jeskyně zná snad každý. Ovšem krásu některých podzemních prostor zdobí namísto vápencových krápníků útvary z ledu. Jde o specifické jeskyně, které se objevují na různých místech planety Země. 
Vznik ledových jeskyní je v porovnání s jejich krasovými „sestrami" zcela specifický. Většinou to jsou prostory vymleté vodou, která však díky otvoru ve spodní části postupně vytekla a samotný tento otvor byl pak následně zanesen sedimenty. Vstupem do jeskyně proudí v zimě studený mrazivý vzduch, jenž je těžší než „běžný" vzduch. Prostory jeskyně jsou jím pak vyplněny po celý rok, a tudíž teplota nemá příliš velkou možnost vystoupit nad bod mrazu. Z par v ovzduší, které se do jeskyně dostávají z prosakující vody, pak vzniká jinovatka, nejrůznější ledové náteky či rampouchy a samozřejmě tzv. „podlahový led", jehož mocnost může v některých případech dosahovat i několika metrů.
Výzdoba jednotlivých ledových jeskyní se liší nejen podle místa, kde se nacházejí, ale také podle roční doby. Nejbohatší výzdoba bývá na přelomu zimy a jara, kdy puklinami dovnitř proniká více vody, která následně mrzne a vytváří nejrůznější ledové tvary. Naopak v létě, kdy venku panují vysoké teploty, zůstává v jeskyních většinou pouze podlahový led.
Foto popis:  Booming Ice Chasm je ledová jeskyně v Crowsnest Pass v Kanadě. Její podlaha je pokryta několikametrovou vrstvou čirého ledu. Byla objevena v roce 2008. 
Foto popis:  Na jihu Islandu se nachází Mýrdalsjökull, která leží v ledovci ukrývajícím v sobě aktivní sopku Katla. 
Foto popis:  Islandský ledovec Vatnajökull v sobě skrývá monumentální ledovou jeskyni s ledem, majícím nádech do modra. 
Foto popis:  Speilsalen neboli Zrcadlová síň byla ledová jeskyně, která vznikla pod ledovcem v pohoří Trollheimen nedaleko obce Oppdal v Norsku. Měřila až 300 metrů na délku, ale v roce 2007 se zřítila. 
Foto popis:  Jeskyně Scarisoara patří mezi největší ledové jeskyně v Rumunsku. První zmínky o ní se objevují v roce 1863. Patří k tradičním zimovištím netopýrů.Foto autor:  FOTO: WIKIMEDIA 
Foto popis:  Na ruské Kamčatce se nachází takřka kilometr dlouhý ledový tunel, který vytvořil horký pramen v ledovci na úpatí sopky Mutnovského. Jeskyně se nachází relativně nízko pod povrchem, proto ji uvnitř osvětluje sluneční svit. 
Foto popis:  Demänovská ledová jeskyně se nachází v Nízkých Tatrách a je známa již od roku 1299. Patří k nejstarším jeskyním v Evropě. 
Foto popis:  V americké Pensylvánii leží Couldersprot Ice Mine, ve které se ledové útvary vyskytují na jaře a v létě, ale v zimě mizí. Objevena byla v roce 1894. 

0161 Čtyři jednotky likvidovaly požár trávy u Ostrova u Macochy
19. 02. 2019 propast pozary.cz URL Sdh Sloup, Tatra Terrno; Téma: Moravský kras
Dne 19. 2. 2019 v 11:41 vyjely čtyři jednotky k požáru trávy u Ostrova. Po příjezdu na místo bylo zjištěno, že se jedná o požár klestí a suché trávy o rozměrech 25×50 m ve svahu. 

Na místě již natahovala dopravní vedení jednotka HZS Blansko. Jedovnická jednotka se něj připojila a nasadila na hašení požáru dva D proudy. Po dojezdu dalších jednotek byl přidán ještě jeden proud. 

Dále jedovnická jednotka prováděla doplňování vody do cisterny HZS Blansko. Po likvidaci požáru se jednotky vrátily zpět na své základny. 
0162 Jeskyně Klemperka – místo, kde možná potkáte i loupežníky
19. 02. 2019 autovylet.cz; URL; Téma: Ostatní – Jeskyně Klemperka
Jeskyně Klemperka se nachází nedaleko obce Kokořín a poblíž vesnice Truskavna na Kokořínsku, což je nádherná turistická oblast s opravdu mnoha jeskyněmi. 
Přestože na hodně výletů se dá vyrazit i autobusem nebo vlakem, zrovna na toto místo je asi nejlepší jet autem. 
Jeskyně Klemperka – parkování 

Opět doporučím české mapy, které určitě do mobilu doporučuji nainstalovat. Právě v této oblasti kde není často mobilní signál, se vám navigace bez nutnosti připojení k internetu bude hodit. 
Přijeli jsme od Liběchova přes obce Rymáň, Strážnice, Vysoká, Bosyně, Janova Ves a hned za cedulí Kokořín jsme odbočili vlevo na obec Truskavna a po cca kilometru jízdy je vlevo turistická cedule a také místo na parkování. 
Klemperka skalní jeskyně 1 
Klemperka skalní jeskyně 2 Odtud pokračujte pěšky k jeskyni kolem cedule zákaz vjezdu. 
Klemperka skalní jeskyně 3 Projdete kolem několika domů a po chvíli již jeskyni vlevo uvidíte.
Klemperka skalní jeskyně 4 Abyste se dostali až nahoru do výšky cca 5 metrů, je nutné vylézt i po stejně dlouhém žebříku. Nahoru to je snadno, dolů už to je horší, takže tento výstup není moc doporučen pro starší osoby nebo hodně malé děti. Byl jsem zde se synem, kterému je 9 let a zvládl to v pohodě a moc se mu to líbilo. 
Klemperka skalní jeskyně 5 Je zde několik místností, které lze prozkoumat, jedna hned nahoře a další, do kterých dojdete po schodech. 
Klemperka skalní jeskyně 6 Název jeskyně pochází z 19. století, kdy se podle pověsti skrýval loupežník Klempera. 
Klemperka skalní jeskyně 7 Doporučuji ale baterku (ideálně čelovku), je tu tma tmoucí. My si svítili mobilem, takže to taky jakž takž šlo. Určitě dost zajímavé místo, a kdybych neviděl reportáž na Výleťákovi, tak o něm ani nevím. 

Jak jsem psal výše, jeskyní zde je dost, takže jsme pokračovali dále k jeskyni Rozbořenka. 
0163 Rez, plíseň. Jeskynní klima Výpustku strojům nesvědčilo, nahradily je makety
19. 02. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Výpustek
Jeskyně Výpustek nedaleko Křtin na Blanensku má bohatou historii. V minulém století sloužila například jako muniční sklad československé armády. 
Za druhé světové války pak tyto prostory nacisté využili pro výrobu leteckých motorů. Toto období donedávna turistům připomínalo několik dobových strojů. Těm však vlhko jeskynních prostor nesvědčilo. „Stroje jsme měli půjčené z Technického muzea v Brně. Jeskynní klima jim však dalo zabrat. Rezavěly a kožené řemenice plesnivěly. Proto jsme je vrátili do muzea,“ uvedl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 
Turisté však o tuto část prohlídkové trasy ochuzení nejsou. Stroje totiž nahradily makety. „Jedná se o dvourozměrné makety z plastu, na nichž jsou přenesené fotografie původních strojů, jejich obsluha a také vojáci, kteří výrobu hlídali. Je to doplněné i dobovými lampami. Vše je schováno za průhledným plátnem, kde turistům promítáme záběry z válečných žurnálů,“ dodal Hebelka. 
Jednou z hlavních atrakcí Výpustku je část, kde se dochoval rozsáhlý protiatomový kryt ze šedesátých let minulého století. Nebo unikátní expozice Jeskyně a lidé. 
Výpustek byl známý již v 17. století, kdy jej navštěvovali mastičkáři, kteří tam nalézali kosti pravěkých zvířat. Na podzim roku 2006 převzala jeskyni Správa jeskyní České republiky. První turisté do ní zamířili v březnu 2008.
Ročně ji navštíví kolem jedenadvaceti tisíc lidí. „Výpustek má perfektní akustiku. Pořádá se tu proto i řada koncertů. Letos v létě tu například vystoupí Miro Žbirka nebo Marie Rottrová,“ řekl vedoucí jeskyně Robert Dvořáček.
0164 Nacisty připomínají makety
19. 02. 2019  Vyškovský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Výpustek
Jeskyně Výpustek dříve sloužila jako muniční sklad. Za druhé světové války ji nacisté využili pro výrobu leteckých motorů. Toto období donedávna turistům připomínalo několik starých strojů. „Měli jsme je půjčené z Technického muzea v Brně. V jeskyni však rezavěly. Proto jsme je vrátili,“ uvedl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 

Turisté však o tuto část prohlídkové trasy ochuzení nejsou. Stroje totiž nyní nahradily makety. „Jedná se o dvourozměrné makety z plastu, na nichž jsou přenesené fotografie původních strojů, obsluha a vojáci, kteří výrobu hlídali. Vše je schováno za průhledným plátnem, kde turistům promítáme záběry z válečných žurnálů,“ dodal Hebelka. 

Jednou z hlavních atrakcí Výpustku je část, kde se dochoval protiatomový kryt ze šedesátých let minulého století. Nebo unikátní expozice Jeskyně a lidé. „Výpustek má perfektní akustiku. Koná se tu proto i řada koncertů. 

Letos v létě zde vystoupí Miro Žbirka nebo Marie Rottrová,“ řekl vedoucí jeskyně Robert Dvořáček. 

21 tisíc turistů ročně navštíví jeskyni Výpustek nedaleko obce Křtiny na Blanensku. Láká je výstava Jeskyně a lidé, protiatomový kryt a také expozice o válečné výrobě.
0165 Do podzemí se bude nově chodit s baterkou
19. 02. 2019 Mladá fronta DNES; (ČTK); Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí 
O 134 metrů dlouhou chodbu se rozšířil návštěvnický okruh v plzeňském historickém podzemí. Krajská metropole má jeden z nejrozsáhlejších systémů podzemních středověkých chodeb, studní a sklepů. Celý labyrint měří téměř 19 kilometrů a pod historickým centrem města se rozkládá i v několika podlažích. 
Pro návštěvníky je včetně nově otevřené chodby zpřístupněno asi 940 metrů chodeb. Letos je to deset let, co správu a provoz podzemí převzal Plzeňský Prazdroj. „Po těch deseti letech jsme chtěli nabídnout něco nového, protože podzemí dlouho neprošlo nějakou výraznou rekonstrukcí,“ řekl manažer pro turismus a tradice z Plzeňského Prazdroje Rudolf Šlehofer. Nově otevřená část je atraktivní tím, že je zcela bez elektřiny a osvětlení. V doprovodu průvodce se tam vydávají turisté s baterkami. „Umožňuje nám to nabídnout pohled do středověkého života nebo do podzemí úplně z jiné perspektivy. Návštěvníci jdou do podzemí jen ve svitu baterek. A záleží jen na nich, jak moc si chtějí zhasnout, aby zažili pravou podzemní tmu,“ doplnil. 
„Plzeňské historické podzemí je jedním ze skvostů Plzně. Je to doklad dávné šikovnosti Plzeňanů i živoucí důkaz historických tradic zdejšího pivovarnictví. To byl taky jeden z důvodů, proč se začalo podzemí za středověku budovat,“ uvedl primátor Martin Baxa (ODS). Turistickou atrakcí je podzemí od roku 1985, teprve v posledních deseti letech se podle primátora díky provozování pivovarem stalo významným turistickým cílem. 
Podle Šlehofera ročně podzemí navštíví kolem 35 tisíc turistů, stejný počet jich přijde za rok také do Pivovarského muzea, z jehož nádvoří se do podzemí vstupuje. 
Prohlídkový okruh je v hloubce devět až 12 metrů pod povrchem. Lidé projdou od takzvané lednice, která právovárečným domům sloužila k uložení ledu, labyrintem chodeb, jež byly budovány s výstavbou prvních měšťanských domů záhy po založení města na konci 13. století. Poslední části podzemního systému jsou z 18. století. Sklepy původně sloužily k uchování potravin, ve sklepech právovárečných domů se také kvasilo, zrálo a skladovalo pivo. Podzemí obsahuje také studny a jímky. Až třípatrový propojený labyrint se v minulosti také stal součástí obranného systému města v dobách válek a nepokojů. 
Fakta Plzeňské historické podzemí * Tvoří jej složitý systém chodeb, dvou až třípatrových sklepů a stovky studní pod historickým jádrem Plzně. * Systém byl pod městem budován již od 14. století. * Svým rozsahem se řadí k největším historickým podzemním systémům ve střední Evropě. * Součástí prohlídkového okruhu je i historická vodárna s replikou vodního kola.
Foto popis:  Novinky pod povrchem Plzně Celý labyrint plzeňského historického podzemí měří téměř devatenáct kilometrů. Nově otevřená část je atraktivní tím, že je zcela bez elektřiny a osvětlení. V doprovodu průvodce se tam vydávají turisté s baterkami. 
0166 Jeskyně Rozbořenka – tip na výlet na Kokořínsku
20. 02. 2019 autovylet.cz; URL; Téma: Jeskyně Rozbořenka

Po návštěvě jeskyně Klemperka jsme pokračovali dál k dalšímu zajímavému místu jeskyni Rozbořenka. 
Ta je od výše zmíněného místa vzdálena cca kilometr. Hned napravo proti Klemperce je další jeskyně s několika místnostmi i dokonce „vanou“ :) 
Jeskyně Kokořínsko 
Dále pokračujte po asfaltové cestě, projdete kolem 2 domků a odtud to je ani ne 300 metrů vlevo. Cedule zde žádná není, takže jsme místo napoprvé přešli, ale díky mobilním mapám jsme nakonec našli cíl výletu. 
Rozbořenka jeskyně Kokořínsko 2 

Na jeskyni je i nápis Rozbořenka (resp. Zbořenka) takže víte, že jste na místě správně. 
Rozbořenka jeskyně Kokořínsko 3 

Je zajímavé vidět, jak se dříve žilo a asi zde občas i někdo přespí, neboť v jedné místnosti byla jakási ložnice a v předsíni „v kuchyňce“ i pár věcí k ochucení buřtů či masa a i několik plných lahví „na zažívání“ :) 
Rozbořenka jeskyně Kokořínsko 4 

Dál můžete pokračovat údolím kolem Šemanovického dolu až k jeskyni Kostelíček. 
Rozbořenka jeskyně rozcestník kokořínsko 
Zde je poblíž obce Šemanovice, odkud lze dojet zpět do Kokořína, pokud jste jej měli jako výchozí bod, případně dojít zpět k parkovišti, pokud jste auto nechali na stejném místě jako my, což jsem popisoval v článku o jeskyni Klemperka. 
Jeskyně Kokořínsko 5 

My šli se synkem pouze k jeskyni Rozbořenka a odtud dále popojeli autem kolem hradu Kokořín k další jeskyni a skalnímu hradu Nedamy. Ale o tom až zítra.
0167 Záhadné stopy v modré díře. Co našla expedice miliardáře Bransona v neprobádaných hloubkách
20. 02. 2019 24zpravy.com; URL; 24zpravy.com; Téma: Svět – Belize

Tým vědců včetně miliardáře Richarda Bransona prozkoumal koncem roku takzvanou velkou modrou díru. Cílem mise bylo celý objekt podrobně prozkoumat a zmapovat. 
Díky pořízeným snímkům vytvořil unikátní trojrozměrnou mapu. Velmi je překvapilo, že za celou dobu průzkumu téměř nenarazili na v oceánu jinak všudypřítomné odpadky. 
Modrá díra je zatopeni závrt ve vodách Honduraského zálivu u pobřeží Belize. Podle CNN vznikla během dob ledových, kdy hladina moře byla výrazně nižší než v současnosti. V roce 1971 prozkoumal tuto lokalitu Jacques-Yves Cousteau. Při své výpravě zde objevil a zdokumentoval krasové útvary, které vznikaly během dob ledových, kdy jáma ještě nebyla pod mořskou hladinou. 
Od dob první Cousteauovy mise se z Velké modré díry stala lokalita, která je hodně navštěvovaná potápěči z celého světa. Nyní tým vědců, včetně Cesteauova vnuka a miliardáře Richarda Bransona, hlubiny díry podrobně prozkoumal. Podle CNN přivezl z přelomové výpravy do nitra zatopeného mořském závrtu na pobřeží středoamerického Belize celou řadu nových poznatků. 
Unikátní trojrozměrná mapa 

Na misi vyrazil minulý rok v prosinci. K dispozici měl dvě ponorky, které pomohly týmu dosáhnout pořídit unikátní trojrozměrnou mapu. 
„Na celé misi mě velmi zaujaly dosud neviděné podmořské krápníky, které se nacházely na dně jámy,“ řekla členka týmu - oceánografka Erika Bergmanová. „Bylo to velmi vzrušující, protože předtím je ještě nikdo nezmapoval ani neobjevil,“ dodala pro CNN. 
Žádný kyslík 
Zajímavé na Velké modré díře je také to, že se u jejího dna nevyskytuje takřka žádný organický život. Voda je podle deníku anoxická, což znamená, že neobsahuje stopy kyslíku, který k životu potřebují i vodní živočichové. 
Díky sonaru s vysokým rozlišením se týmu podařilo prozkoumat řadu překvapivých detailů. Ne všechny úkazy se jim však podařilo identifikovat. Na dně jámy tým podle CNN neidentifikovatelné stopy. 
„V hloubce 90 metrů začíná vrstva jedovatého sulfanu. Díky ní je v hlubinách závrtu naprostá tma,“ vysvětluje Bergmanová. „Přijdete o veškeré ‚karibské‘ slunce a nastane úplná tma,“ popisuje své zážitky z ponoru Bergmanová. 
Celý tým podle Bergamonové také příjemně překvapil fakt, že se ve vodách Velké modré díry nenacházel téměř žádný odpad. „Na naší planetě jsou místa, která vypadají stejně jako před tisícovkami let,“ dodala výzkumnice.
0168 Požár trávy se obešel bez škody
20. 02.2 019 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Čtyři jednotky hasičů zasahovaly včera u požáru trávy a klestí v katastru Ostrova u Macochy.

Hořelo na ploše čtyřicet krát dvacet metrů. Oheň jednotky uhasily před jednou odpoledne. Požár se obešel bez škody.

0169 Top počin Rzehaka: čelist neandrtálce
20. 02. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

V Moravském krasu působilo a působí tisíce badatelů. 
Někteří se zapsali do historie výzkumů viditelně, mnozí jsou dávno zapomenuti. Ve druhé polovině 19. století a začátkem 20. století utkvěli v pamětech nejvíce Jindřich Wankel, Martin Kříž, Florian Koudelka a od konce 19. století samozřejmě i Karel Absolon. Další jména také nejsou neznámá, jako Richard Trampler, Josef Broušek, J. V. Procházka a také dvojice profesorů – Alexander Makowsky a Anton Rzehak. 
První jmenovaný žil v letech 1833 – 1908. Byl přírodovědcem, pedagogem a studoval přírodní jevy nejen u nás, ale i v dalších evropských zemích. Zajímavostí je, že roku 1891 se podílel na průzkumu a vyhodnocení nálezu významného hrobu z období paleolitu ve Francouzské ulici v Brně. 
Anton Rzehak měl spíše technické nadání, ale byl také paleontologem a archeologem. Žil v letech 1855 – 1923. Byl profesorem na technické škole v Brně. Jeho nejvýznamnějším počinem byl nález čelisti neandrtálce v jeskyni Švédův stůl v jižní části Moravského krasu. V roce 1888 vytvořil unikátní neuveřejněnou archeologickou mapu Moravy. 
Rzehak s Makowskym pracovali na výzkumech často spolu. Jejich ambice nebyly objevitelské z pohledu speleologie. Spíše je zajímala historie a možnosti nálezů pozůstatků lidí a zvířat z pravěku.
Byli pečliví dokumentátoři. Vytvářeli mapy jeskyní, ale i jednoduché turistické mapy. 
Z jeskyní zmapovali např. jeskyni Býčí skálu, načrtli půdorysy Rasovny či Ochozské jeskyně, nebo vertikální řezy propastí Macochu. Nejvýznamnějším jejich kartografickým počinem z Moravského krasu je půdorys a řez Sloupskými jeskyněmi po objevení Eliščiny jeskyně v roce 1879. 
Jedná se o první mapu této jeskyně vůbec. Krom toho vytvořili krásné kresby krápníkových útvarů Eliščiny jeskyně. 
Cenné poznatky 

Své výzkumné a dokumentační práce později publikovali v několika vydáních německy psaných turistických průvodců. Knížečky z 90. let 19. století a začátku 20. století byly vždy aktualizovány. 
Ve starších to byly například kresby z Eliščiny jeskyně, které tak byly publikovány, v novějších verzích jsou již černobílé fotografie. V průvodcích se autoři nezabývají jen popisem území a jednotlivých jeskyní. V úvodních kapitolách názorně vysvětlují vznik krasových jevů. V publikaci z roku 1903 je například popsán krasový závrt s návazností na podzemní prostory. Použity byly informace a nákres Richarda Tramplera, který se jako první badatel pokusil objevit podzemní prostory průkopem tohoto běžného povrchového krasové jevu. 
Přínos Rzehaka a Makowskeho byl možná později trochu opomíjený. Snad i proto, že jejich působení se netýkalo jen oblasti Moravského krasu a že se přímo nepodíleli na objevných speleologických průzkumech v tomto území. Jejich poznatky jsou však cenné a vysoce odborné.

0170 Výpustek: nacisty připomínají makety
20. 02. 2019 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Výpustek

Jeskyně Výpustek nedaleko Křtin dříve sloužila jako muniční sklad. Za druhé světové války ji nacisté využili pro výrobu leteckých motorů. Toto období donedávna turistům připomínalo několik starých strojů. „Měli jsme je půjčené z Technického muzea v Brně. V jeskyni však rezavěly. Proto jsme je vrátili,“ uvedl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 
Turisté však o tuto část prohlídkové trasy ochuzení nejsou. Stroje totiž nyní nahradily makety. „Jedná se o dvourozměrné makety z plastu, na nichž jsou přenesené fotografie původních strojů, obsluha a vojáci, kteří výrobu hlídali. Vše je schováno za průhledným plátnem, kde turistům promítáme záběry z válečných žurnálů,“ dodal Hebelka. Jednou z hlavních atrakcí Výpustku je část, kde se dochoval protiatomový kryt ze šedesátých let minulého století. Nebo unikátní expozice Jeskyně a lidé. „Výpustek má perfektní akustiku. Koná se tu proto i řada koncertů. Letos v létě zde vystoupí Miro Žbirka nebo Marie Rottrová,“ řekl vedoucí jeskyně Robert Dvořáček. 
„Návštěvníkům promítáme záběry z válečných žurnálů.“
0171 Opomíjený soubor grafik z Moravského krasu
21. 02. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras

První vyobrazení Moravského krasu začala vznikat od poloviny 18. století. V dalších desetiletích, zvláště v období romantismu, maleb, kreseb či grafik přibývalo. Nejoblíbenějším motivem umělců byla propast Macocha, ale i Býčí skála, Kostelík a další. Koncem druhé poloviny 19. století začala tvorbu malířů a grafiků střídat fotografie. Přesto i později byla vytvořena krásná umělecká díla, a to jak z povrchu, tak i z podzemí Moravského krasu
0172 Muzeum v Kutné Hoře hledá průvodce
21. 02. 2019 ČRo Plus; Den v 60 minutách; Téma: Historické podzemí
Vladimír KROC, moderátor 
Podle kalendáře mají dnes svátek Lenky. Popřát jste mohli ale i turistickým průvodcům. Po celém světě totiž slaví svůj mezinárodní den. Jak ale připomíná následující příspěvek, některé tuzemské památky se potýkají s nedostatkem kvalifikovaných průvodců. Kvůli nízké nezaměstnanosti je problém sehnat sezónní pracovníky, brigádníky momentálně hledá například České muzeum stříbra v Kutné Hoře, známé hlavně svým historickým podzemím, natáčel tam náš reportér Michal Trnka. 
Vojta VEREŠ, průvodce na Hrádku v Českém muzeu Stříbra v Kutné Hoře 
Scházíme po přibližně 160 schodek do hloubky asi 30 metrů. Nejnižší místo, kterým budeme dole procházet, má jen asi 120 centimetrů na výšku. A později nás potom čeká i nejužší, který má asi jen 40 na šířku. Takže to bude určitě ještě zajímavé. 
Michal TRNKA, redaktor 
Říká mi Vojta Vereš, který tady na Hrádku v Českém muzeu stříbra v Kutné Hoře pracuje jako průvodce. 
Vojta VEREŠ, průvodce na Hrádku v Českém muzeu Stříbra v Kutné Hoře 
Poslední čtyři roky teďka tady pracuji jako vedoucí průvodců. Znělo to jako zajímavá práce, uměl jsem docela dobře anglicky a určitě se mi tady povedlo hodně tu angličtinu využít. 
Michal TRNKA, redaktor 
V hlavní návštěvnické sezóně má kutnohorské muzeum 35 pracovníků, převážně průvodců, deset z nich jsou stálí zaměstnanci. Větší skupinu tvoří právě ale brigádníci. Muzeum je podle Vojtěcha Vereše v současné době hledá například přes úřad práce nebo pomocí internetových sociálních sítí.
Vojta VEREŠ, průvodce na Hrádku v Českém muzeu Stříbra v Kutné Hoře 
Ještě plný stav určitě nemáme. Sháníme přibližně tři zaměstnance, tři průvodce na hlavní pracovní poměr a asi takových 15 brigádníků. 
Michal TRNKA, redaktor 
Muzeum platí sezónním pracovníkům průměrně stovku na hodinu. Nabídka je lákavá hlavně pro studenty. Pracovat tady ale můžou jen někteří. Vzhledem k tomu, že součástí jedné návštěvnické trasy je také podzemí, nesmí mít průvodci strach třeba z uzavřených nebo stísněných prostor. 
Vojta VEREŠ, průvodce na Hrádku v Českém muzeu Stříbra v Kutné Hoře 
Průvodci nesmí trpět klaustrofobií. 
Michal TRNKA, redaktor 
Průvodci by také měli mít zájem o historii a být komunikativní. Pokračuje mluvčí muzea Edita Dvorská. 
Edita DVORSKÁ, mluvčí muzea 
Já bych k tomu asi přidala nějaký takový základní organizační schopnosti, protože přeci jen člověk pracuje s určitou skupinou lidí, ať už to jsou Češi, ať už to jsou potom zahraniční návštěvníci, třeba jako ošéfovat si takovou skupinku Italů nebo Francouzů není mnohdy lehká záležitost. 
Michal TRNKA, redaktor 
Pokud by muzeum nesehnalo dostat průvodců, muselo by v létě omezit počty prohlídek. V loňském roce se to stalo několikrát u kratšího návštěvnického okruhu, který neobsahuje prohlídku dolu. Ten si letos ale nově budou moci turisté prohlédnout už bez průvodce. 
Edita DVORSKÁ, mluvčí muzea 
Ta poptávka ze strany turistů, kde se my snažíme vycházet vstříc, té individuální návštěvy, protože ta prohlídka přeci jenom je s průvodcem náročnější časově než ta individuální. 
Michal TRNKA, redaktor 
České muzeum stříbra zahájí novou návštěvnickou sezónu na začátku dubna. Z Kutné Hory Michal Trnka, Český rozhlas.
0173 Důl Kovárna v Obřím dole bude uzavřen i letos
21. 02. 2019 Mladá fronta; (ČTK); Mafra, a.s.; Téma: 

Chodby dolu Kovárna v Obřím dole ve východních Krkonoších zůstanou pro turisty i letos uzavřené, dříve je bylo možné navštěvovat od jara do podzimu. Důvodem jsou práce na zpřístupnění chodeb a zavalené štoly Prokop na dně Obřího dolu. 
Důl se stal vyhledávanou turistickou atrakcí v oblasti Pece pod Sněžkou. „Kovárnu na jaře neotevřeme ani v omezeném provozu. Je to kvůli výstavbě prodloužené prohlídkové trasy,“ řekl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice, která podzemí Sněžky před lety zpřístupnila. 
Důl je pro veřejnost uzavřen od podzimu 2017. Česká speleologická společnost Albeřice má na projekt s rozpočtem okolo 20 milionů korun už stavební povolení, ale neúspěšně se snaží získat peníze z EU. 
„Čtvrtý pokus o dotaci jde do finále, takže uvidíme. Když dotaci nezískáme, stejně to musíme udělat. Pak ale nedokážu odhadnout, jak dlouho to bude trvat. S dotací by to šlo rychleji,“ řekl Tásler. Podle něj hrozí, že pokud v dohledné době nebude otevřena zavalená štola, spodní patro zaplaví voda a celý důl by přestal větrat. V tomto případě by zřejmě došlo k uzavření návštěvnických tras natrvalo. 
Albeřičtí jeskyňáři, kteří štoly v podzemí Sněžky zkoumají od roku 1988, provádějí podzemím turisty od roku 2004. Chodby vznikaly od středověku, těžily se v nich arzenové rudy, které se užívaly ve sklářství. 
Čtyři kilometry chodeb 
Speleologové zatím v podzemí Sněžky objevili více než čtyři kilometry chodeb v několika patrech. S těžbou rud v Obřím dole souvisí také rozvoj nedaleké Pece pod Sněžkou. 
Historie hornictví v Obřím dole sahá do 16. století, zatímco v Peci jsou důkazy o hutnické činnosti mladší. Ve středověku se v Obřím dole získávala měděná, olověná, arzeniková a snad i stříbrná ruda. Až s průmyslovým rozvojem v 19. století se hutnická činnost přesunula do úpského údolí v dnešní Peci. Podle jedné teorie byl název Pec pod Sněžkou odvozen od pecí, které tam kdysi stály. Území dnešního centra Pece na počátku 19. století připomínalo průmyslovou zónu.
0174 Království pod zemí. Jeskyňáři slaví 50 let
22. 02. 2019 5plus2; Michal Šverdík; Mafra, a.s.; Téma: Javoříčský kras
Díky poslednímu objevu, Svatováclavskému dómu, na který speleologové narazili předloni, má délka podzemního labyrintu v Javoříčku už přes kilometr. 
Až do začátku března mohou fandové javoříčských jeskyňářů obdivovat jejich fotografie v prostějovské galerii Duha. Výstava Podzemní království připomíná padesát let činnosti prostějovské skupiny jeskyňářů. V Javoříčku za tu dobu speleologové objevili rozsáhlé podzemní systémy, chodby, dómy s překrásnou krápníkovou výzdobou a kosterní pozůstatky pravěkých zvířat, které pomohly poodhalit vznik celého Javoříčského krasu. 
Od roku 1975 je předsedou speleologické skupiny Javoříčko ZO 7-03 ČSS Miroslav Vaněk z Prostějova. „Když před padesáti lety skupina vznikla, byl jsem zrovna na vojně. Založili ji kamarádi, s kterými jsem se potkával. Před vojnou jsme měli různé aktivity, pak kluci začali jezdit do jeskyní, takže když jsem měl opušťák nebo dovolenku, tak jsem se přidal. Chytlo mě to a už mi to zůstalo na celý život,“ vzpomíná amatérský speleolog Vaněk. 
Zpočátku prostějovští jeskyňáři jezdili na expedice do zahraničí a například v Itálii v Monte Canin se jim podařily první větší objevy. Základ tvořilo devět členů ve věku od 17 let, a protože Javoříčský kras byl za rohem, skupina se začala soustředit na tuto lokalitu. Její první základnou se stal objekt starého mlýna ve Vojtěchově, který jeden z členů skupiny vlastnil. „První průzkum se týkal Zkamenělého zámku a po něm jsme dělali ponor U smrku. Tam jsme bohužel museli skončit, protože vykopaný materiál už nebylo kam dávat. Jeskyně měla hloubku 60 metrů,“ popisuje Vaněk, mezi speleology přezdívaný jako Plakát. 
Království pod zemí Javoříčska 
V osmdesátých letech se zájem jeskyňářů začal už víceméně plně soustředit na stejné údolí, ve kterém leží slavné Javoříčské jeskyně. Začali kopat v protějším svahu a postupně se dostali do jejich nejslavnější a později pojmenované jeskyně Za hájovnou. V roce 1984 pak skupina koupila starý statek v nedaleké osadě Březina a má zde svou základnu dodneška. I když dům v roce 2005 téměř do základů vyhořel, jeskyňářům se ho během krátké doby podařilo opravit. 
„Když jsme v jeskyni Za hájovnou začínali, byla to chodbička dlouhá snad jen deset metrů. Začali jsme těžit sedimenty a našli jsme první kosti pravěkých medvědů a lvů. V roce 1997 se nám podařil první významný objev. Byla to Velikonoční jeskyně. Do volných prostor jsme se totiž dostali na Velikonoce. Jde o propast, kam se leze po špagátech a po žebřících,“ vysvětluje Vaněk, jak jeskyňáři pracují. 
Další etapa objevů začala v roce 2000. Když měl Vaněk padesáté narozeniny, dostal se do chodby, kterou pojmenoval Narozeninová. Tam už byla krásná krápníková výzdoba. Postupně se odkrývaly další prostory, až přišel rok 2011 a rozsáhlý podzemní labyrint s překrásnou krápníkovou výzdobou. Do té doby byla délka objeveného podzemí 196 metrů. Po roce 2011 to bylo 860 metrů a dnes už je to přes kilometr. 
„A určitě to není konec. Předpokládáme, že celé podzemí bude mít několik kilometrů, protože vápence se táhnou daleko až směrem k Mladči,“ je přesvědčen Vaněk. Pokud by si však někdo myslel, že jeskyňářství je hlavně dobrodružství a objevování neznámého, hodně by se mýlil. „Tady je to hlavně makačka a těžká práce. Lopata, krumpáč a stovky hodin kopání a vyvážení sedimentů, než se člověk někam prohrábne. Samozřejmě, když se pak k něčemu dostanete, je to úžasné. To poznání mě uspokojuje. Člověk se dostane do něčeho nového, kam zatím lidská noha nevstoupila. Ten pocit, že po vás něco zůstane pro ostatní, že jste něco objevili, je nádherný,“ zasní se šéf prostějovských jeskyňářů. 
Objevy mají velký význam také pro poznávání zdejšího krasu. O paleontologickém výzkumu vznikla odborná publikace, kterou Národní muzeum v Praze přeložilo i do angličtiny, a v podzemí se střídali experti z celého světa. Naposledy zde Kanaďanka sbírala vzorky a zkoumala stáří krápníků. 
50 let zkoumají jeskyňáři „podzemní království“ v Javoříčském krasu.

Foto popis:  Největším objevem prostějovských speleologů v Javoříčku je jeskyně Za hájovnou. 
Foto popis:  Až do začátku března se v prostějovském klubu Duha koná výstava s názvem Podzemní království. 
0175 Lednice, Pohansko či Mušov. Břeclavsko je rájem turistů
22. 02. 2019 Mladá fronta; Veronika Horáková; Mafra, a.s.; Téma: Jeskyně Na Turoldu

Břeclavsko má co nabídnout milovníkům vína i folkloru, ale především turistům, kteří pěšky nebo na kole rádi objevují památky a krásy přírody. Skutečnou perlou, kam ročně míří tisíce lidí, je Lednicko-valtický areál. Má zvláštní kouzlo, které lze objevovat během všech čtyř ročních období. Je považován za nejrozsáhlejší člověkem vymodelované území v Evropě a často se symbolicky označuje jako zahrada Evropy. 
Právě krásné zámecké komplexy, situované do center obou sídel, nejvíce přitahují turisty. Částečnou spojnici mezi nimi tvoří soustava tří na sebe navazujících rybníků – Mlýnského, Prostředního a Hlohoveckého. Pěší turisty sem z Lednice přivede červená značka, případně vedlejší komunikace k hrázi Prostředního rybníka. Stejným způsobem mohou vyrazit i cyklisté. 
V Lednicko-valtickém areálu, který má své místo na seznamu UNESCO, najdou návštěvníci lovecké zámečky, chrámy, kaple a další architektonické skvosty. Za návštěvu například stojí chrám Tří Grácií, kam je možné dojít z Valtic také po červené značce. Cestou se seznámíte s těmito lichtenštejnskými objekty: novogotickou kaplí sv. Huberta, patrona lovců, chrámem bohyně Diany, respektive empírovým triumfálním obloukem Rendez-vous. 
Největším lákadlem je ovšem zámek v Lednici, kde se například nedávno natáčel film o Marii Terezii. Novogotická přestavba z 19. století z něj vytvořila romantické sídlo obklopené jedním z největších evropských parků o rozloze téměř 200 hektarů, ve kterém návštěvník najde palmový skleník, benátskou kašnu, římský akvadukt, čínský pavilon, minaret a umělou zříceninu Janův hrad. Dnešní vzhled pochází tedy z let 1846–1858, kdy kníže Alois II. z Lichtenštejna usoudil, že Vídeň je pro pořádání letních slavností nevhodná a nechal Lednici přebudovat na reprezentační letní sídlo. 
Kdo přijede do Lednicko-valtického areálu, neměl by vynechat ani procházku kolem 62 metrů vysokého minaretu. Jedná se o nejstarší dochovanou rozhlednu na českém území a zároveň o jediný minaret v České republice. Také je to nejvyšší stavba tohoto typu mimo území islámských zemí. 
Tajemná krajina Pohanska 

Za návštěvu stojí i Pohansko s empírovým loveckým zámečkem z 19. století. Když si Lichtenštejnové vybírali toto místo, netušili, že ho kdysi obývali staří Slované. Stavbu s mohutnými postranními arkádami zdobí plastické reliéfy s loveckými scénami a výjevy z antické mytologie. Architektonický návrh pochází z dílny samotného vynálezce tužky Josefa Hardmutha. Ne že by se mu dílo nepovedlo, ale dnešní návštěvníci sem přicházejí spíš kvůli archeologickému muzeu v přírodě. 
Dva a půl kilometru od Břeclavi zároveň leží v prostoru lužních lesů nad soutokem Moravy s Dyjí hradisko Pohansko, které lze zařadit mezi nejvýznamnější památky raného středověku nejenom u nás, ale i ve střední Evropě. K jeho poznání přispěly archeologické výzkumy, které zde provádí od roku 1958 Ústav archeologie a muzeologie Filozofické fakulty Masarykovy univerzity. 
Zdejší nezapomenutelnou atmosféru pak dokresluje tajemná lužní krajina v jihovýchodním cípu Lednickovaltického areálu u hranic s Rakouskem a Slovenskem. Zdejší lužní lesy prostupují četné vodní kanály, slepá ramena, tůně a louky se staletými duby. 
Za zábavou do lanového centra 

Kdo hledá zábavu především pro děti, může vyrazit do lanového centra v rodinném parku Hájenku u Břeclavi. Trasu tvoří okruh 12 lanových překážek zavěšených ve výšce 1,5 metru. Na celkové ploše více než sedm tisíc metrů čtverečních si lze užít nejen lanové centrum, ale také dětské hřiště, program, balanční prvky, lukostřelbu, chůdy. Zábavu si tam najdou i ti nejmenší, pro které je určená jedna z tras. Zajišťuje bezpečné lezení dětem už od tří let. 
Na kole kolem Nových Mlýnů 

Výlet na kole je ideální kolem vodní nádrže Nové Mlýny. V blízkosti se totiž nacházejí výborné cyklostezky, které kopírují silnice, po nichž dříve mohla jezdit jen pohraniční stráž. Nové Mlýny tvoří tři přehradní nádrže – horní Mušovská sloužící rekreaci, střední Věstonická je přírodní rezervací s hnízdišti ptáků a dolní Novomlýnská slouží k rekreaci, rybolovu, lodní dopravě, závlahám a elektřině. Na prostřední nádrži je ostrůvek s kostelem sv. Linharta ze 13. století, který je jediným pozůstatkem zatopené obce Mušov. Svoji nynější novogotickou podobu získal počátkem 20. století. V budoucnu bude možná přístupný na pramici. 
Jeskyně Na Turoldu 

Kdo přijede až do nedalekého Mikulova a chce dál pokračovat v objevování krás přírody, může zamířit do jeskyníNa Turoldu. Jsou známé velkou koncentrací netopýrů. 
Jeskyně se nacházejí v přírodní rezervaci vrchu Turold, který leží na severním okraji města Mikulova a patří k nejstarším přírodním rezervacím na území dnešní chráněné krajinné oblasti a biosferické rezervaci Pálava. Spolu s jeskyní Liščí díra vytváří systém více než dvou kilometrů chodeb, síní a dómů. 
Nejvýše položené patro tvoří holé puklinovité chodby mezi mohutnými skalními bloky. Střední patro má prostornější síně s neobvyklými tvary stěn charakteru korálových útesů s množstvím dutinek, které jako bělostná kamenná pěna přechází místy do hráškovitých až keříčkovitých výrůstků s drúzami drobných třpytivých krystalků kalcitu.

Foto popis:  Zámek v Lednici 
