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0174 Moravský kras je pro výlet jako stvořený
25. 02. 2019 vyletnik.cz; URL; Statek Samsara Paseo s.r.o.; Téma Moravský kras

Jaro se již nezadržitelně blíží a je na čase začít plánovat rodinné výlety. Pokud chcete vyrazit do přírody a vidět něco neobvyklého, zvolte výlet do Moravského krasu. 
Jeskyně v Moravském krasu jsou pro turisty zpřístupněné již od 19. století a každý rok se počet jejich návštěvníků zvyšuje. 
Pokud se chcete vyhnout davům, vydejte se na výlet na jaře. Ročně míří do Moravského krasu více než 300 tisíc návštěvníků a nejvíc jich zde je právě v letní sezóně. 
Mezi největší lákadla patří výlet motorovými lodičkami po řece Punkvě či návštěva tajemstvím opředené jeskyně Býčí skály. Důležité je předem vědět, že vstupenky do punkevních jeskyní je třeba rezervovat ve velkém časovém předstihu a Býčí skála je pro návštěvníky otevřená pouze pár dní v roce. Ostatní jeskyně jsou ale otevřené bez omezení a vstupenky snadno zakoupíte i na místě. 
Pokud chcete ubytování skalám nadosah, doporučujeme rezervovat například Penzion Macocha v Blansku anebo Hotel Skalní Mlýn. 
Romantický pobyt můžete strávit v klidu příjemného penzionu Statek Samsara. Postaráno zde o vás bude s maximální péčí.
0175 Jednou spadla bomba přímo před náš dům
25. 02. 2019 Pražský deník; Pavel Kopecký Vltava Labe Media, a.s.; Téma Moravský kras

Pražští pamětníci vzpomínají na to, jak ubíhaly roky jejich života 

Jaroslav Ipser sice vystudoval právnickou fakultu, za komunistů dostal ale umístěnku a musel pracovat jako zámečník. Vyrůstal v Brně, kde byl za druhé světové války zaměstnán ve zbrojovce, která se stala cílem spojeneckých bombardovacích letadel. 

„Ve vedlejších ulicích padaly bomby běžně. Jednou spadla bomba i před naším domem, ale nevybuchla. Nezasahovali u toho hasiči, nýbrž političní vězni,“ vzpomíná. 

Když se rozezněly sirény, jeho rodina se mohla schovat ve sklepě. V továrně, kde pan Ipser pracoval, byl však pouze povrchový kryt. „Krytů bylo málo, kolikrát jsme vyběhli z fabriky a běželi se schovat do lesa,“ vypráví. „Několik kamarádů při práci ve zbrojovce zemřelo, už jsme je nikdy neviděli,“ dodává. 

Jeho bratr byl nasazen na nucené práce v jeskyních u Macochy, kde se vyráběly součástky pro letadla. Na konci války musel dokonce kopat zákopy. 

Po válce se pan Ipser přihlásil na večerní vysokou právnickou školu. I když získal diplom, socialistický svaz mládeže ho po studiích nutil jít na rok na brigádu do zemědělství. 

V roce 1954 pak dostal umístěnku jako zámečník. 

„Usnesl se na tom ústřední výbor, bylo to celé postavené na hlavu,“ popisuje. Nakonec se mu po vleklých tahanicích podařilo získat místo na kontrolní inspekci ministerstva hospodářství. 

Později šel učit na právnickou fakultu. Na povinné stranické akce ale chodit naštěstí nemusel. Na právech často studovaly děti tehdejších funkcionářů. „Roli hrály známosti. Přednost měly samozřejmě děti stranických kádrů. Vystudovalo tu například skoro celé mužstvo Dukly. Pan Ipser zde pracoval až do roku 1989 a dotáhl to až na proděkana univerzity. Odešel až kvůli zdraví. V domově pro seniory v Ďáblicích nyní pořádá nejrůznější besedy o právech seniorů.

0176 Teplé počasí přeje výletníkům. Kam vyrazit a co si nezapomenout sbalit do batohu?

25. 02. 2019 krajskelisty.cz; URL; Czechberry s.r.o.; Téma: Moravský kras
Jaro klepe na dveře více jak o měsíc dříve a krásné počasí spolu s vyššími teplotami hrají do karet výletníkům, kteří chtějí využít slunné dny k prvním výpravám. Kam je ale nejlepší vyrazit, když hrady a zámky ještě nezačaly další návštěvní sezónu a co si nezapomenout sbalit s sebou do batohu? 
Únor, jaký jsme tu dlouho neměli. Sluníčko svítí a teploty se pohybují poměrně vysoko nad nulou. Takové počasí přeje hlavně rodinám, které chtějí využít víkendy a volné dny na prvním slunci. Pokud k nim zrovna vaše rodina patří, věřte, že zámky a hrady jsou vám prozatím zapovězené, přesto ale můžete sbalit batoh a vyrazit do přírody, která se začíná pomalu probouzet po zimě. 
Kam vyrazit v Praze? 

V Praze můžete využít zejména přírodní rezervace, rokle a údolí. Ruch města utichne například v přírodní rezervaci Divoká Šárka, jež se nachází na Praze 6 – Liboc mezi Džbánem a Čertovým mlýnem. Klid zajistí rozsáhlý les a skalnatá úbočí, jimiž prochází Šárecký potok. Divoká Šárka je jednou z nejnavštěvovanějších rezervací v Praze, přesto díky rozsáhlému území nabízí klid a spoustu míst, kde se můžete zastavit třeba na piknik. 
Dalším místem, které si užijí nejen rodiny, ale také pejskaři a cyklisté je Prokopské údolí na Praze 5, jež se součástí Přírodního parku Prokopské a Dalejské údolí s vrchem Děvínem. Pro obyvatele jižní části Prahy je skvělým tipem Modřanská rokle, jež nabízí několik cyklostezek a naučnou stezkou. 
Vyrážíme za přírodou na Moravu 

Nejznámější česká propast. Kdo by odolal, krásné přírodě a propasti Macocha, jež je součástí komplexu Punkevních jeskyní. Hloubka samotné propasti je 138,4 m a na samém dně se nachází Dolní macošské jezírko s hloubkou přes 50 m. U propasti najdete mnoho vyhlídkových můstků, takže si můžete vychutnávat krásy přírody pěkně z bezpečí. Rozhodně si ale sbalte do batohu teplou mikinu a bundu proti větru, protože na Macoše v těchto dnech stále dost fouká. 
Chřiby ležící mezi Kyjovem a obcí Kvasice jsou součástí oblasti Středomoravské Karpaty s nejvyšším vrcholem Brdo a dalšími třemi – Buchlov, Modla a Holý kopec. Jednodenní výlet tedy nebude stačit, ale rozhodně stojí za to, podívat se do úžasných a tichých bukových lesů, jež jsou mimo kopců další důležitou součástí tvořící Buchlovské hory, nebo jinak právě Chřiby. Tímto územím prochází nespočet naučných stezek, cyklotras a turistických tras, studánek, potůčků, ale i zřícenin.
Nezapomeňte si do batohu sbalit teplé oblečení, něco k zakousnutí, a kdybyste se v tajuplné přírodě zapomněli, tak raději i baterku. Krásy buchlovských hor si rozhodně stojí za to vyfotit, takže nezapomeňte na foťák! 
Jižní Čechy a oblast Toulava 
Na pomezí Jižních a středních Čech se rozkládá turistická oblast Toulava s řekou Lužnicí a centrálním městem Tábor, který můžete využít jako zastávku na jídlo a odpočinek. Nejkrásnější přírodu najdete právě u řeky Lužnice za Táborem. Cesta vás zavede podél řeky k tunelu ve skále a déle okolo hradu Příběnice a Dobronice. 
Národní park České Švýcarsko na severu 
Pokud stále nemáte dost sněhu, ale lyžovat už se vám tolik nechce, jeďte se podívat do NP České Švýcarsko. Uvidíte, jak se jedinečná příroda a hory probouzí do slunného počasí. Pravčická brána a tajemné soutěsky na řece Kamenice skýtají úchvatné pohledy na přírodu, jež vznikla před miliony lety. 
Pokud plánujete víkendový výlet, doporučujeme se ubytovat v Hřensku či Brtnících. 
0177 Nová jeskynní sauna k poctě Moravskému krasu
26. 02. 2019 ibrno.cz; URL; CCB spol. s r.o.; Téma: Moravský kras

Wellness areál Infinit Maximus u brněnské přehrady se rozrůstá na plochu 7 000 m 2. Unikátní venkovní saunový svět zasazený uprostřed přírody Podkomorských lesů nově doplní jedinečná saunová jeskyně s panoramatickým výhledem. 
Návštěvníci mohou využít celkem 12 druhů saun, přičemž novinka – Jeskynní svatyně – nabídne teplotu 80 až 90 stupňů Celsia, vlhkost 15 až 25 % a jedinečný interiér s ručně malovanými stropy.
Malby jsou inspirovány výjevy z jeskyní Moravského krasu. Kromě jeskynních maleb saunu dekorují tmavé skály, světlé lavice z afrického dřeva Abachi a saunová kamna, která simulují tradiční ohniště. Sauna s kapacitou 34 osob poskytuje také panoramatický výhled na přírodní ochlazovací jezírko. Hudebním akustickým doplňkem jsou přírodní zvuky tekoucího potoku, ptáků a jeskynních bubínků. 
Síť wellness center Infinit je ojedinělý příběhy svých saun. „Jeskynní svatyně zapadá do konceptu zakopaných saun, kterým se často přezdívá 'Hobitín'. Tyto sauny v sobě snoubí prvky jižní Moravy – bylinkářství (Bylinná chýše), alchymie (Achymistův sklep), víno (vinný sklípek) a právě jeskyně,“ doplňuje provozní ředitelka Monika Foretová. 
Pro ochlazení mohou návštěvníci kromě přírodního jezírka využít také nově vybudovanou ochlazovací zónu se sprchami, která je vytvořena ze dřeva a kamene. Tomuto zákoutí vévodí krásný ztepilý platan javorovitý. Nová jeskynní sauna je přístupná od jezírka po dřevěném mostku od Saunového dómu, největší sauny pro 90 osob, ve které pravidelně probíhají saunové ceremoniály pod taktovkou saunových mistrů a mistryň. Wellness Infinit Maximus získalo ke konci minulého roku ocenění projektu Amazing Place v kategorii Wellness & SPA roku 2018.
0178 V hlubinném dole Rako-Lupky se těží již sto let
26. 02. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.: Téma: Historické podzemí

27. 02. 2019 Rakovnický deník; Josef Rod; (roj) Vltava Labe Media, a.s.

Jedním z posledních hlubinných dolů na území České republiky je důl Rako-Lupky, který se nachází při silnici mezi Rakovníkem a Pavlíkovem. 

Letos je to přesně sto let, co se zde začal těžit lupek a i v současnosti je důl čas od času navštěvovaný horníky, školami či ostatními turisty. 

Naposledy ho navštívili členové hornického spolku ze Stráže pod Ralskem, kteří si prošli více než čtyř kilometrový okruh. „Jelikož nemáme oficiální průvodcovskou činnost, chodí k nám většinou menší skupinky. Pokud jich přijde více než pět, musí se rozdělit do více skupin, aby z toho návštěvníci něco měli a byli pod kontrolou kvůli bezpečnostnímu opatření,“ objasňuje jednatel dolu Ivan Černý. 

Exkurze se zde provádí zhruba dvakrát až třikrát do měsíce, přičemž například studenti z Hornicko-geologické fakulty Vysoké školy báňské či kamenické průmyslovky navštěvují důl pravidelně každý rok. „Chodí k nám i různí geologové, jeskyňáři, je toho opravdu hodně. Okruh tvoří dvě jámy, jedna se nachází směrem na Pavlíkov, druhá na Lubnou. Je zde i spojovací odbočka do spojovacího překopu Rako III. Lidé si projdou komorovými úkryty, mechanickou dílnou, čerpací stanicí, takže pokud jsou ještě dotazy, trvá prohlídka i čtyři hodiny,“ přibližuje Ivan Černý, jednatel a závodní dolu. 

V hlubinném dole Rako Lupky se kdysi natáčel i film Dukla 61, pojednávající o důlním neštěstí na Ostravsku, při němž v roce 1961 zahynulo 108 lidí. 

0179 Jak si vychutnat krásy jižní Francie? Vydejte se na kole podél řeky Tarn
26. 02. 2019  lideazeme.cz; URL; Irena Páleníčková, Jiří Páleníček; Téma: Svět – Francie

Obdivuhodných říčních kaňonů je ve Francii víc, třeba Verdon a Ardéche. Jenže ve Verdonu si na kole nezajezdíte a cyklistická trasa podél Ardéche zase vede nad říčním údolím po vyhlídkách. Zato podél řeky Tarn můžete jet na kole přes 150 kilometrů, od města Florac až po Albi. Projedete staré kamenné vesničky i města plná památek. A ani vaše chuťové buňky nepřijdou zkrátka. 

Nebyli jsme jediní, kdo se v létě vydali do tarnské soutěsky. Na přelomu července a srpna je zde poměrně velký provoz výletních aut i motorkářů. K němu se přidávají autokary a vyhlídkové autobusy.

Podruhé jsme se provozu chtěli vyhnout a přijeli sem v září. Listí začínalo zlátnout a počet turistů výrazně klesl (některé kempy v polovině září zavřely). Na středním toku je klid celoročně, pár úseků cesty je dokonce pro motorová vozidla zavřeno. Je zde i několik tunelů upravených pro cyklistiku se zvláštními semafory upozorňujícími řidiče na cyklisty v tunelu. Těmito původně železničními tunely vlak jezdil od roku 1880 až do krize v 30. letech minulého století. Spojoval Albi se St-Affrique a mimo jiné zajišťoval distribuci roquefortu. 

Odkaz R. L. Stevensona 

Cestu jsme začali v národním parku Cevenny. Dřív patřil k nejdivočejší a nejhůře přístupné části Francie a často se sem utíkalo před zákonem a za náboženskou svobodou. Pokud si o nějaké krajině přečtete tuto informaci, buďte si jistí, že to žádná rovinka nebude. Chcete-li do parku vyjet od řeky, očekávejte na začátku převýšení 400–500 metrů. V létě se raději vyhněte doporučované vyhlídkové silnici Corniche des Cévennes oblíbené motorizovanými místními výletníky. 

Ještě ve Floracu jsme se přesvědčili, že odkaz R. L. Stevensona, autora Ostrova pokladů, tady nechal trvalé stopy. Tento skotský spisovatel prošel v říjnu 1878 za dvanáct dní 220kilometrovou trasu celými Cevenny. Šel s oslem, který mu nesl zavazadla, o své cestě psal a jeho trasa je dnes známá jako GR 70. My na ní potkali dva starší Francouze s vyhřebelcovaným šedivým oslem, kterého koupili za 600 eur. Putovali z Nice do Périgueux. Žrádlo pro něj neměli, živil se trávou po cestě. Zatímco paní nakupovala, jeho majitel sbíral u parkoviště spadaná jablka – něco snědl sám, něco dal oslovi.

Rozuměli si. 

V oblasti horního Tarnu jsme projeli Cevenny tam a zpět, nahlédli do průsmyku Gorges de la Jonte a do Gorges de la Dourbie a poslední noc spali nedaleko populárního skalního města Chaos de Montpelliere-le-Vieux. Pod ním čekalo báječných dvacet km z kopce do Millau. 

Až nečekanou popularitu přinesl městu Le Viaduc de Millau, nejvyšší řetězový most na světě určený pro dopravu (je až 343 m nad hladinou Tarnu). Je součástí dálnice A 75 a na kole pod ním můžete projet po silnici podél řeky, na níž je důrazné upozornění řidičům – objíždějte cyklisty ve vzdálenosti 1,5 metru. Trasa je populární a řidiči toto upozornění většinou respektují. Kromě vyhlídky na most nabízí Millau pohled do života průměrného městečka se zvonicí z 11. století, historickým jádrem, tržnicí z roku 1899 a věncem paneláků na předměstích. 

Na jednom z nich směrem k mostu je moderní hypermarket, kde prodávají nejlevnější roquefort ve Francii. Městečko Roquefort je totiž jen 23 km odsud. Bohužel, po hlavní a do kopce, což je pro cyklistu dost nepříjemná kombinace. Proto jsme do Roquefortu nejeli přímo. Pokračovali jsme se zásobou sýra ze sámošky nejprve podle řeky. Její břehy nejsou zregulované a dalo se na nich volně stanovat (i když jsou zde i kempy). V noci nad Tarnem zářily hvězdy, popíjeli jsme červené Côtes du Rhône a zakusovali ho sýrem králů. Ozvalo se tiché šplouchnutí. Ryba? V Tarnu je jich dost. Sáhli jsme po baterce – po hladině Tarnu plaval bobr! 

Jak hledat lanýže 

Část středního toku Tarnu jsme pojali gastronomicky. Suché vápencové stráně vytvářejí podmínky podobné těm v kraji Périgord a lidé zde zkoušejí pěstovat lanýže. Pod duby je také možné chovat husy na proslavená tučná husí játra foie gras. Na stráních jsou ukryté vinice. Vrcholem místní gastronomie je ale samozřejmě roquefort. Kam dřív? Naše tempo se značně zpomalilo. 

Houba zvaná lanýž je opředená pověstmi. Na lanýžové farmě jsme už jednou byli, u Tarnu se o nich hodně dovíme v nedávno otevřeném muzeu lanýžů v Combregnac (stará vesnice založená už v roce 868). Za kilo lanýžů se podle kvality platí od 700 do 900 eur – kdo by je nechtěl pěstovat! Lidé vysazují dubové háje a pod stromy roztrousí spóry. Někdy se houby objeví za pět let, někdy se nedaří. „Už čtrnáct let čekám, a nic,“ říkal majitel jedné husí farmy, který měl lanýže jako nevýznamný vedlejšák. 

Lanýže je možné pod zemí najít několika způsoby. Tradičně je hledala prasata. Lidé je mohou najít podle hejna much, které se v místě, kde se lanýž roste, vznáší nad zemí. Také lze vycvičit psa. Žádné zvláštní plemeno, stačí voříšek, ale neměl by to být lovecký pes, kterého les rozptyluje. Co se mě týče, vůni pravého travního hřibu nic nepřekoná, ani tento „černý diamant“ páchnoucí po plísni a tlejícím listí. 

Husí játra jsou laskominou značně spornou a žádný zelený by ji asi nepozřel. Husy totiž získají svá až kilová játra zbytnělá tukem díky závěrečnému násilnému krmení. Naštěstí ale 4–5 měsíců, tj. téměř celý svůj život, mají pohodu. Farmáři kupují jednodenní housata a po 3–4 týdnech ve stodole je pouští do dubových hájů a nechají je, aby se sama cpala kukuřicí. Hodně jim chutná. Sama se tak přecpou, že nemohou vzletět, a křídla jim není třeba zastřihávat. A tak šedobílé husy marně pobíhaly pod stromy a mávaly křídly ve snaze vzletět (na maso jsou husy bílé). Násilné krmení začíná až čtrnáct dní před jejich koncem. Pokud vám něco říká tortura zvaná norimberský trychtýř, pak máte představu, jak se francouzské husy krmí. I přes svou lásku ke zvířatům ale musím přiznat, že originální paštička z husích jater je opravdu vynikající. (Doba trhů s játry je v zimě, za kilo husích se platí šedesát eur, za kachní čtyřicet.) 

Za sýrem králů 

Vjíždíme na vysoko položenou planinu Combalou přeformovanou sesuvy okrajových skalních bloků. V jednom z takto okousaných kopců daly další sesuvy půdy vzniknout soustavě jeskyní. Dlouhé, doposud ne zcela prozkoumané přirozené tunely zvané fleurine v nich celoročně udržují 8–12 stupňů a vlhkost 95 procent. Jedenáct z dvaceti jeskyní patří od roku 1863 firmě La Société des Caves.

U východu z jeskyní totiž leží městečko Roquefort-sur-Soulzon, v němž sídlí sedm firem vyrábějících slavný zelenobílý sýr pro celý svět. Je výsledkem přírodních podmínek a do detailu propracovaného pracovního postupu. Jedině ve zdejších jeskyních rostla odnepaměti plíseň Penicillium roqueforti, která dělá z ovčího tvarohu rokfór. 
Druhá největší firma, Le Papillon, upeče před začátkem sezony na 600 režných chlebů. Dost nevydařených. Kůrka musí být spálená a vnitřek nedopečený. Po několika týdnech v jeskyni se chléb přemění na velkou plesnivou kouli a výroba sýra může začít. Dnes se tento penicilín dá získat i laboratorně. Teoreticky je rokfór možné vyrábět i jinde, ale místní výrobci si svá práva náležitě ošetřili. Jméno a znak ovečky nesmí mít žádný sýr, který zraje jinde, přestože ovčí mléko pochází ze širokého okolí a sýry se připravují na zrání a pro expedici v nedalekých moderních sýrárnách. Balení ještě nezralých sýrů přímo v jeskyních je koncert pro lidské ruce a dělníkům trvá 4–6 týdnů, než se naučí zvládnout to dostatečně rychle. Pak za minutu zabalí do cínové folie sedm více než dvoukilových bochníků. Za hodinu jim projde rukama k jedné tuně sýra. 
Návštěvu svých sklepů umožňují tři firmy. Největší výrobce – La Société – má nejkrásnější jeskynní sklepy a nabízí placenou efektní show. Le Papillon je zadarmo, ale sklepy má menší. Určitě zajděte. Na každé prohlídce na závěr zadarmo ochutnáte několik druhů sýra. Čtvrtá, poněkud stranou ležící rodinná firma Le Vieux Berger místo jeskynípromítá zdarma podrobný film o celé výrobě. Je profesionálně zpracovaný a hodně vysvětlí, i když mu třeba ve francouzštině nebudete rozumět.
Město kacířů 

Albi je město kacířů, i když toto označení vzniklo omylem, když Albigenští nemile přijali sv. Bernarda, který je pak přiřadil ke kacířskému katarskému hnutí s centrem v této oblasti. Počátkem 13. století byla proti bohatému městu a hnutí katarů vyhlášena křížová výprava. Vlády nad městem se po ní ujal biskup a město sílu své víry dokázalo způsobem nejokázalejším – katedrálou. Protože však nebezpečí válek zcela nepominulo, má katedrála svaté Cecílie vzhled pevnosti. Její unikátnost ještě zvyšuje fakt, že je postavená z nízkých červených cihel (včetně své 78metrové věže). Celé Albi je cihlové: paláce, měsťanské domy, moderní tržnice i most, který slouží provozu téměř tisíc let. Za tento levný materiál musí město děkovat Tarnu, cihly totiž dělali z jeho usazenin. 

Je zvláštní, že kacířské město je spojeno se jménem malíře, který byl pro svou společnost také kacířem. Vždyť holdoval alkoholu, trávil čas po barech, kabaretech a nevěstincích a plýtval svým uměním na malby kankánových tanečnic a pochybných ženštin. Henri de Toulouse-Lautrec (1864–1901), jeden z představitelů postimpresionismu, se v Albi narodil. Dnes je otevřen nejen jeho rodný dům, ale především muzeum s jeho 500 obrazy v bývalém arcibiskupském paláci. Ty po jeho smrti darovala městu umělcova matka poté, co je odmítl pařížský Louvre. 

Albi může děkovat Tarnu i za rozvoj průmyslu. Na jeho kaskádách byla totiž postavena jedna z elektráren, která poháněla stroje v přilehlých továrnách. Mezi St-Rome a Albi je osm přehrad s elektrárnami. Obří komplex budov u Albi je dnes využit jen zčásti. Je v něm například muzeum o historii řeky a jejího průmyslu. Vchod do muzea je na levém břehu, vychází se na pravém. A tak nás elektrárny a průmysl navrátily do současnosti a my se vydali na zpáteční cestu. 

Jakou mapu s sebou? 

Francie je dokonale popsanou turistickou zemí již mnoho desetiletí. Pro motoristy vydává síť kvalitních map a průvodců od renomované firmy Michelin. Zelenou řadu průvodců Michelin koupíte i v Česku. Jsou velmi spolehlivé a mají dobré orientační mapky měst. 

Jste-li zvyklí pracovat s motoristickými mapami a plánujete opakované návštěvy Francie, kupte v některém větším místním supermarketu autoatlas celé Francie – Atlas Routier France Michelin. 
Podrobnější mapy (i cyklistické) vydává další francouzská mapová společnost IGN. Cyklostezky většinou nejsou určeny pro naložená kola (jsou značeny opravdu malými cedulkami se žlutým trojúhelníčkem a dvěma kolečky). Jedná se většinou o stezky pro horská kola obvykle ve středně obtížném až náročném terénu. 

Při plánování cesty není třeba hledat speciální cyklotrasy, jeďte podle toho, kam se chcete podívat. Dálkovou cyklotrasu si však podle automapy můžete vytvořit sami. Jezděte po silnicích, které jsou v Michelinu zakresleny jako tenké bílé (a vyhýbejte se červeným). 

Kudy se vine Tarn 

Tarn pramení severovýchodně od městečka Florac v nadmořské výšce 1575 m pod Mont Lozere ve Francouzském středohoří. Na svých 375 km si probíjí cestu vápencovými plošinami. Jižně od kaňonu Tarn je plošina Causse Méjean, severně Causse de Sauveterre. Přibližně padesátikilometrový horní úsek mezi Floracem a Millau včetně Gorges du Tarn je nejatraktivnější a nejnavštěvovanější. Zajímavý, i když poněkud méně fotogenický, je více než stokilometrový střední úsek Millau–Albi. Na něm je však volná krása řeky upravena četnými přehradami a řeka získává jiný ráz. Pod Albi se řeka vine rovinou, pro cyklisty nijak zajímavou, a pod Moissacem se vlévá do řeky Garonny.

0180 Struska? Před propadáním leží tisíce kubíků
27. 02. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

27. 02. 2019 denik.cz; Vyškovský deník; Vltava Labe Media, a.s. 

Čtrnáct až patnáct tisíc kubíků. Tolik strusky leží podle odborníků ve svazích Národní přírodní památky Rudické propadání na Blanensku
V údolí před ponorem Jedovnického potoka do jeskynního systému Rudické propadání – Býčí skála. Jedná se o odpad z hutě na zpracování železné rudy, která v nedalekých Jedovnicích fungovala ještě na začátku minulého století. 
Především vlivem deště a oblev se pak struska dostávala až do cenného jeskynního systému, který zanáší a obrušuje krápníkovou výzdobu. „Nechali jsme si vypracovat studii, ve které nám pracovníci z České geologické služby lokalitu zmapovali a vypočítali množství uložené strusky. Zároveň navrhli opatření, jak zamezit jejímu dalšímu vyplavování do podzemí,“ uvedl vedoucí Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka. 
Dodal, že o dalším postupu budou ochránci přírody jednat se Školním lesním podnikem Masarykův les Křtiny. Na jeho pozemcích se obrovské množství strusky nachází. Podle odborníků je nemožné všechnu strusku vytěžit. „Protože kubatura struskového materiálu přesahuje ekonomické a technické možnosti. Situaci je nutné řešit zastavením transportu strusky a udržením depozice na místě uložení,“ uvedl ve studii pracovník geologické služby Vít Baldík. 
Jako nejvhodnější řešení odborníci navrhli přehrazení údolí kamennými valy a volně sypaným nerovnaným balvanitým záhozem v přesně určeném místě. „Aby v budoucnu v případě extrémních srážek nedošlo k přelití hráze, bude nutné do konstrukce umístit v určité výšce přetokové zatrubnění doplněné obvodovými drény,“ dodal Baldík. 
Ve hře je i úplné odtěžení struskové lavice přímo před ponorem Jedovnického potoka, která je hlavním zdrojem zanášení jeskynního systému Rudické propadání – Býčí skála. 
V minulosti situaci zhoršovala i voda z rudické čističky, která údolím se struskovými svahy protékala. Nyní je obec Rudice napojená na čističku odpadních vod v Jedovnicích a údolím už voda neteče. „Částečně se to zlepšilo, hlavně v místě ponoru. Už dříve tam došlo k vybudování malých dřevěných hrázek.“ 
0181 V podzemí nejsou jen chodby, ale také bunkr nebo kolektory
27. 02. 2019  Jihlavský týden; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí 
Místností se rozléhá rádiové hlášení, které oznamuje překročení státních hranic vojsk Varšavské smlouvy. Plynové masky, měřáky radiace a zamoření vzduchu i filtry vzduchu na svém místě trpělivě čekají, jestli se rozpoutá válka mezi mocnostmi Západu a Východu. Vše je pečlivě nachystáno také v ošetřovně raněných. 

Nezapomnělo se ani na zásoby mýdla a dalších hygienických potřeb. Že se myslelo opravdu na všechny možné scénáře, pak už jenom dokreslují dvířka s nápisem Nouzový východ. 
Přesně takovou výpravu proti proudu času až do sedmdesátých let minulého století slibuje prohlídková trasa, která připomíná běžné využití sklepů pod jihlavskými domy a dále skutečný kryt civilní obrany. 
„V sedmdesátých a osmdesátých letech bylo v Jihlavě třiaosmdesát krytů, v devadesátých letech byl systém civilní obrany zastaven. Kryty jsou dnes obvykle bez využití, nebo slouží jako sklady. Tento kryt byl vybudován pro pracovníky Městského národního výboru. V jedné místnosti zní hlášení, které 20. srpna 1968 oznámilo překročení státních hranic vojsk Varšavské smlouvy,“ popsala jeden okruh pod ulicemi města Aneta Hrdličková z jihlavské radnice. 
To ale není všechno, co zájemce o netradiční zážitek v krajském městě čeká. Milovníky adrenalinu určitě zaujme trasa vedoucí kolektory i historickou části podzemního labyrintu pod centrem. 
Byla zpřístupněna před několika lety. 
Okruh měří asi kilometr, z toho devět set metrů vede v páteřních chodbách kolektorů a sto metrů v chodbách historického labyrintu. 
„Trasa je vedena ve třech úrovních. Po trase na jednotlivých stanovištích poskytují průvodci odborný výklad o historii města, podrobný výklad o historii, účelu a době budování kolektoru. Během prohlídky se několikrát stoupá po ocelových žebřících, i na to musí návštěvníci myslet,“ vysvětlila Hrdličková. Prohlídka končí v Benešově ulici v podzemní místnosti ve druhém podzemním podlaží s výstavními expozicemi a fotodokumentací z ražby kolektoru a sanace historického podzemí. Součástí expozic jsou i ukázky hornických svítidel, vzorky ryzího stříbra. 
Nejvíce lidé asi znají klasické prohlídky historického podzemí, které začalo vznikat už ve čtrnáctém století. Co do rozsahu podzemního labyrintu přímo pod městskou zástavbou je po Znojmu druhým největším v zemi. 
Jeho celková délka činí pětadvacet kilometrů a zaujímá plochu padesáti tisíc metrů čtverečních. Chodby jsou raženy ve skále v několika podlažích. Nacházejí se téměř pod všemi objekty historického jádra města. 
Pro návštěvníky jsou připraveny například expozice věnované středověkému dolování. Jsou to miniskanzeny – hornická krajina a havířská vesnička – a jedná se o průřez důlním dílem. Dále pak mohou návštěvníci zhlédnout ukázky zpracování rudy, archeologické keramické ukázky nebo ukázky z oboru mincovnictví. Zajímavá je také expozice, která pojednává o jihlavském horním právu. 
„V podzemí byly nainstalovány také keramické nálezy z Jihlavy čtrnáctého století a také horniny a minerály, které se nacházejí na Vysočině,“ doplnila Hrdličková.
Foto popis:  BUNKR. Součástí prohlídkových tras pod Jihlavou je také kryt civilní obrany. 

