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0182 Zázračné slzy skal vás nabijí
04. 03. 2019 Rytmus života; N. Z. Bauer; Media, v.o.s. Téma: Svět – Asie

Podle lidí, kteří ho sbírají, vytváří mumio na stěnách a stropech středoasijských vysokohorských
jeskyní krápníky ve tvaru slz. Proto se mu přezdívá »slzy skal«. Kde přesně se jeskyně nacházejí, ale sběrači nikdy neprozradí. 

Je to tajemství jednotlivých rodin z Pamíru, Altaje a Ťaň-Šanu. Látka zvaná mumio se nachází i v některých dalších asijských vysokohorských oblastech, ale má být méně kvalitní. Mumio ze Střední Asie se za SSSR ani nesmělo vyvážet. 

Mumio je známé už od starověku. Jde o směs organických i anorganických látek. Obsahuje 10 důležitých minerálů, např. vápník, draslík nebo hořčík, 26 stopových prvků včetně rubidia, cesia či baria a důležité aminokyseliny. Všechny jsou ve velmi dobře vstřebatelné formě. Patří mezi nejznámější adaptogeny, což jsou látky, které pomáhají tělu lépe reagovat na stres a bránit se mu, a to jak akutnímu, tak chronickému. Adaptogeny zvyšují také fyzickou odolnost a harmonizují organismus. 

Mumio má mimořádně povzbuzující účinky, lze říci, že tělo doslova nabíjí. Posiluje přirozenou obranyschopnost a podporuje správnou hladinu cukrů a tuků. Díky svému unikátnímu složení podporuje zdravé klouby a kosti. 

V ústech se mumio téměř okamžitě rozpouští, obecně se rozplývá vlivem tělesného tepla. Je většinou tmavohnědé, ale může být i bílé, konzistenci má podobnou dehtu. Má hořkou nezaměnitelnou chuť a charakteristickou zvláštní vůni. Velice snadno se rozpouští ve vodě, čehož se využívá při jeho čištění. Mumio, které je určeno lidem, totiž musí být přečištěné. Na druhou stranu se mumio špatně rozpouští v alkoholu, nevyrábí se tedy jako extrakt. Obvykle se používá jeden měsíc, a pak se dělá přestávka.

Foto popis:  V jeskyních Altaje se nachází vzácná látka mumio 

0183 Nová chodba v jeskyni Matalova vymodlená

04. 03. 2019 ČRo Plus; Český rozhlas; Téma: Matalova vymodlená
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Přejdeme úplně jinému tématu. Jeskyňáři, i když vlastně mapa jeskyní by také byla zajímavá. Jeskyňáři objevili jeskyni Matalova vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Má kolem devíti metrů a navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů v jeskyni vybudovala za 4 roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu prý není obvyklé. Proto mým posledním hostem je teď speleolog Michal Šenkýř, předseda základní organizace České speleologické společnosti v Moravském krasu. Dobrý den vám přeji. 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Dobrý den. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Pane Šenkýři, tak jak významný je to objev ta devíti metrová chodba. 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Mohlo by se zdát, že 9 metrů je docela málo, ale významné je to dost, protože nám vlastně ta chodba ukázala cestu dál kudyma, kudy se dá jít, pokračovat v dalším v dalším bádání. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Kudy dál aha. Mně, no vlastně, proč vy, proč vy tam 4 roky děláte tu dneska stometrovou chodbu? 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Protože chceme něco objevit, to za prvé, za druhé nás to baví. A chceme se dostat na kloub tomu tajemství, kam vlastně původně ta chodba vedla, která nějaká celá zasedimentovaná. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Aha. Řekněte, proč je neobvyklé najít v Moravském krasu neznámou chodbu. Ta lokalita je natolik prozkoumaná a probádaná, že by speleology teoreticky už nemělo nic moc nového překvapit? 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
No já myslím, že Moravský kras je docela hodně prozkoumán, ale samozřejmě najdou se i takzvaná ta bílá místa, která, na které se my jako jeskyňáři zaměřujeme, která chceme objevit, jednou z nich je i tato oblast okolo lomu Velká dohoda, Orlíkovcem. Další může být třeba Vilémovic kolstrovské vody. 
Další může být, otevírají se závrty na Nárbechách. Těch míst je tam dost, ale už už se nebudou as, už se asi neočekávají objevy typu amatérské jeskyně nebo logického propadání. To znamená velké velké průchozí chodby. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Pane šenkýři, a když jste zmínil bílá místa, tak právě devítimetrová chodba. Ta byla takovým bílým místem, nebo jak jste na ní narazili? Vy jste na ni narazili skrz tu stometrovou chodbu, ale věděli jste, věděli jste, že tam něco může být, anebo právě to bylo něco úplně překvapivého. 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Věděli jsme. Byli jsme byli jsme o tom přesvědčeni, že tam něco bude, protože vlastně při kopání této chodby my jsme nešli naslepo. Jednak jsme si všechno zaměřovali, sledovali jsme tektoniku a sledovali jsme hlavně o takzvaná stopní korýtka což, což jsou, což je věc, která nám ukazuje, kudy, kudy voda tekla. A potvrdilo se nám to, že i vlastně teďka při kopání tam nacházíme nazvané kurské valouny, což jsou nekrasové horniny, které voda donesla vlastně mimo mimo Moravský kraš tady do těchto, do těchto míst. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
A pomůže vám třeba v současnosti nějak moderní technika. Přece jenom technologie se stále vyvíjejí. Jak jsou na tom jeskyňáři. Můžete nějakým způsobem predikovat, kde by se ještě mohla nějaká případná další chodba, jeskyňka, prostě nějaká vakance vyskytnout? 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Můžeme. Nevím, jestli my teda budeme mít techniku, přiznám se, je docela drahá, tak tu moc moc nepoužíváme, tu používají profesionálové při třeba geologickém průzkumu. My používáme takovou spíš tu tradiční techniku, řekněme, ty, to proutkaření, a tak dále, které nám docela, docela tam sedí na to, co jsme objevili. Používáme samozřejmě mapování, kde si potom koncové body přenášíme na povrch a podle toho, jak ten povrch vypadá, zjišťujeme kudy, kde co a tam, jestli tam může být nějaký zával, nebo jestli tam je nějaká proláklina, val, a tak dále, takže těch, těch chov systémů toho, metod je metod je víc. Ale důležité je prostě to mapování a sledovat povrch a okolní jeskyně. Je to potřeba mít dobře zmapováno a pak už, pak už se jde lépe. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
Říká speleolog Michal Šenkýř. Já vám gratuluji k objevu té devítimetrové chodby a přeji, ať se vám daří v podobném duchu i nadále. Mějte se moc hezky, na slyšenou. 
Michal ŠENKÝŘ, speleolog 
Děkuji děkuji, na slyšenou. 
Lucie VOPÁLENSKÁ, moderátorka 
No a od Lucie Vopálenské už je to vše. Přeji příjemný poslech dalšího vysílání.
0184 Já už chci do vody, přál si herec Pavel Nový a ponořil se do lomu v Šošůvce
04. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Nedělní brzké odpoledne u zatopeného lomu nedaleko Šošůvky v Moravskémkrasu. Běžně v tuto dobu místo, kde se dají lidé spočítat na prstech jedné ruky. V neděli je to ale bez nadsázky nejdůležitější místo pro milovníky chladné vody. Koná se tam již osmý ročník otužileckého plavání.
0185 Kam dál?
04. 03. 2019  brnenskadrbna.cz; URL; Trima Cb, s.r.o.; Téma: Matalova vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Má kolem devíti metrů, řekl dnes ČTK speleolog Michal Šenkýř. Podle něj navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu není obvyklé, dodal Šenkýř. Budovaná chodba v jeskyni Matalova Vymodlená se nazývá Ztracená. „Jeskyně má asi 350 metrů a chodba má 100 metrů. Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. 
Podle něj nalezená chodba pokračuje nadále v rovině budované chodby. „Akorát se zvedá strop. V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný,“ 
poznamenal odborník. 
Česká speleologická společnost základní organizace 620 Moravský kras má kolem 20 členů. Šenkýř je jejím předsedou. Cílem organizace je objevování, průzkum, výzkum a dokumentace krasových jevů. 
V současnosti provádí výzkum ve dvou jeskyních, kromě Matalovy Vymodlené, která je v Hradském žlebu, také v sondě Elfí domeček, který leží na Macočsko-kateřinské náhorní rovině. Šenkýř uvedl, že vybudovaná chodba slouží pouze k průzkumným účelům, nikoliv pro turisty. 
Jeskyně v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras loni navštívilo přes 377.000 návštěvníků.
0186 Osudy Jany Koubkové
04. 03. 2019 rozhlas.cz; URL; Jan Mazura; Téma: Moravský kras
„Už mockrát jsem si říkala, že kdyby se všichni chovali podle desatera božích přikázání, bylo by na světě mnohem líp,“ soudí Jana Koubková, zpěvačka a textařka, jedna z předních osobností českého jazzu. Její rozhlasové vzpomínky si poslechněte on-line v pětidílných vltavských Osudech.
Do kostela zpěvačku přivedla prababička: „Byla pro mě hrozně důležitá. Tátu jsem moc nepoznala, naši se rozvedli, když mi byli čtyři, máma musela pracovat, na mě neměla čas, a tak mě vychovávala právě prababička. Ta mě vodila do kostela na svaté přijímání a ve škole jsem měla katechismus, to jsou moje základy.“ 
Roku 1950 zavedla prababička tehdy šestiletou Janu šťastně taky ke „Kulínčatům“, do dětského pěveckého sboru, kde Jana Koubková dostala základy pro veškeré další pěvecké působení. 
Dlouho chtěla být novinářkou, dělala i zkoušky na konzervatoř, ani jedno nevyšlo, takže jako patnáctiletá šla tzv. do učení a vyučila se elektronavíječkou. „Jsem technickej antitalent, ale naštěstí mi šlo to zpívání,“ hodnotí z odstupu let své angažmá v ČKD. 
Postupně začala účinkovat ve skupinách Jiřího Linhy, Lubomíra Pánka a na čas zakotvila také v AUS. Svůj hlas jako „nástroj“ uplatnila také v Jazz Half Sextetu Viktora Kotrubenka. A samozřejmě zásadní pro ni jako pro sólistku bylo Jazz sanatorium kontrabasisty Luďka Hulana, jedné z průkopnických postav českého moderního jazzu. 
Chvíli zažila v souboru C. K. Vocal také atmosféru divadla Semafor a rovněž založila populární uskupení Hot tety. „Tehdy se vyrojily různý hlášky jako – pozor jdou teplý tety – ale já to myslela třeba jako hot jazz a tak. Prostě jsme tak zůstaly.“ 
V 70. letech začala zpívat i s tanečními kapelami, a to i v zahraničí. „Projela jsem kus západního světa a poznala, co je to tvrdý profesionalismus a jak to všechno snášet.“ 
Začátkem 80. let se Jana Koubková dala dohromady s kytaristou Michalem Pavlíčkem a bubeníkem Jiřím Hrubešem. A vznikl Horký dech Jany Koubkové. 
„To bylo něco! Natočili jsme desku u Supraphonu. On to není jazz, je to prostě krásná hudba, kterou víceméně vymejšlel Michal a my jsme mu do toho kecali. Michal byl nositelem úžasnejch nápadů, bylo to tvrdý zkoušení, náročný, ale výsledkem je, že ta hudba se mi líbí dodnes.“ Jenže na vzestupu se skupina rozpadla, oba pány přetáhl k sobě Michael Kocáb a zanedlouho vznikl Pražský výběr. 
„A co teď, Koubková? Co teď?,“ říkala si zpěvačka, ale protože patří mezi ty lidi, kteří „ když nic není, tak něco udělají, aby něco bylo“, začala hrát a zpívat s různými muzikanty v komorních uskupeních a tandemech. Během let prošla mnoha stylovými seskupeními. Od blues, swingu, mainstreamu přes bebop, latin, free až po world-ethno a fusion. 
V roce 1981 s vehemencí sobě vlastní založila Jana Koubková festival Vokalíza /1981–2000/ pro jazzové, bluesové a rockové zpěváky. Každoroční beznadějně vyprodaný hudební maraton v paláci Lucerna v Praze uvedl řadu interpretů, kteří tehdy začínali, nebo nebyli ještě známí (Ledecký, Müller, Arnetová, Basiková aj.). 
Nejen hudební život Jany Koubkové byl ale nahuštěný a plný. V zákrutách se odehrával i její osobní život. Po čase se maminka odhodlala k dalšímu vztahu, který ovšem skončil sebevraždou otčíma v době, kdy čekala dítě, a další nevydařený vztah s dalším mužem po dalších několika letech vyústil v mezinárodní pátrání po něm, protože Janina matka i s ním měla dítě. A nakonec navíc zemřela i maminka, nebylo jí ani 50 let, takže Jana Koubková zůstala s malým bratrem sama, druhý bratr byl tehdy už dospělý, ale ani jeho osud neskončil dobře. 
„To bylo těžký. Už jsem tehdy zpívala v různých nočních barech a tak, takže jsem přišla domů třeba v půl třetí a pak v půl sedmý vstávat, udělat bráchovi svačinu, vzít ho do školy, prostě starat se o něj, a přitom jsem normálně chodila do práce…, to dlouhodobě nešlo. Byla jsem na všechno sama. Ani já jsem v tý době žádného partnera ani příbuzné neměla, a malému bylo osm let.“ 
Na hudebním poli se v průběhu let Jana Koubková zúčastnila mnoha hudebních festivalů nejen v Evropě, ale i na Kubě, Alžíru, Senegalu, Pobřeží Slonoviny, Libanonu, Izraeli, Maroku... 
Mezi ojedinělé hudební projekty, o kterých se v rozhlasových osudech zpěvačka také zmiňuje, patří LP Jazzperanto s japonskou klavíristkou Aki Takase a CD Absolonie, natočené s perkusistou Milošem Vacíkem v jeskyni Eliška v Moravském krasu. Tomuto projektu ostatně organizačně napomohl Janin bratr, jeskyňář. 
Daří se jí i jako textařce. Vydala tři knížky – Recepty proti samotě, Zutí provádím s chutí a Básně z jazzové dásně a chystá další: „Říkám tomu zvukomalebnorytmickoptákovská poezie, různé legrácky, hravosti s češtinou, to mě prostě všechno baví. Ráda si hraju,“ komentuje své knížky autorka, která stále koncertuje, nedávno jí vyšlo nové CD A tak si jdu, pořádá různé hudební semináře pro školy, píše, poslouchá, zkrátka žije. „Bzzz“. 
Připravila: Vladimíra Bezdíčková 
Technická spolupráce: Jiří Flossmann 
Natočeno v roce 2019.
0187 V Moravském krasu zahájí i letos turistickou sezonu v recesistickém duchu
04. 03. 2019 blansko.cz; URL; Téma: Moravský kras
Nazujte turistické boty, vytáhněte trekkingové hole a vydejte se s námi na turistický pochod do Černé Hory. Města Blansko a Boskovice zde v neděli 7. dubna 2019 již potřinácté společně slavnostně zahájí turistickou sezonu v Moravském krasu a okolí. 
Vždy se totiž odehrává ve znamení pohodové jarní nálady, dobrého jídla a pití, country muziky a taky pořádné porce recese. Středobodem veškerého turistického dění se stává Pivovar Černá Hora, kde se blanenští i boskovičtí turisté každoročně pod dohledem agentury Dobrý den z Pelhřimova pokoušejí vytvořit nový český rekord s netradiční, až recesistickou tematikou. 
Letos se pokusí vytvořit rekord v největším počtu lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“, tedy jsou chytří, vynalézaví a se vším si dovedou poradit.
„U vstupu do nádvoří Pivovaru Černá Hora bude na dvou sčítacích stanovištích od dvanácti do dvou hodin odpoledne započítán každý turista, který prokáže, že má za ušima, tedy bude mít za uchem zavěšen, či jinak vložen libovolný předmět. Započítáni budou i ti, kteří za ucho předmět domalují nebo vytetují. Stejně tak tradičně započítáme i všechny čtyřnohé miláčky, kteří budou mít něco za ušima,“ upřesnila podmínky uznání rekordu Martina Hejčová, vedoucí oddělení propagace a cestovního ruchu MěÚ Blansko. 
V průběhu celého odpoledne bude již tradičně bavit country skupina Prak, účastníky čeká i seznámení s novinkami, které v oblasti cestovního ruchu připravila pro letošní sezonu města Blansko a Boskovice, Pivovar Černá Hora a vůbec celá turistická destinace Moravský kras a okolí. 
Každý účastník rekordu od pořadatelů obdrží poukázku na klobásku a nápoj zdarma. Ve 14:30 hodin proběhne slavnostní zahájení nové turistické sezony a symbolické zakrojení do prvního letošního turistického salámu. Následně vyhlásíme výsledky rekordního pokusu a oceníme účastníci s nejoriginálnějšími předměty za ušima. 
„V letošním roce máme pro návštěvníky akce připraveno jedno milé překvapení – celým programem na nádvoří pivovaru bude provázet známý brněnský herec a moderátor Zdeněk Junák,“ láká k účasti Hejčová. 
Samotnému zahájení sezony předcházejí turistické pochody z Blanska a z Boskovic do Pivovaru Černá Hora. Výchozími místy budou tradičně Zámek Blansko a parkoviště u restaurace Zlatá růže v Boskovicích. Trasy o délkách 8-20 km připravil ve spolupráci s organizátory Klub českých turistů.

0188 Objev jeskyňářů v Moravském krasu: Nová chodba v jeskyni
04. 03. 2019 ahaonline.cz; URL; ČTK, wer Czech News Center, a.s.; Téma: Matalova vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Je dlouhá kolem devíti metrů. Navazuje na uměle vytvořenou stometrovou chodbu. 
„Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl speleolog Michal Šenkýř. Podle něj pokračuje nadále v rovině budované chodby, akorát se zvedá strop. „V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný,“ poznamenal Šenkýř. 
Návštěvníci se ale do nově objevené části nepodívají, slouží pouze k průzkumným účelům.
0189 pátek 15. 3. 2019
04. 03. 2019 regionblanensko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Dům přírody Moravského krasu Ve spolupráci s Muzeem Blanenska chystáme výstavu z dob, kdy tu ještě vládli jeskynní lvi. K vidění bude i kostra jeskynního lva, která je vytvořena na 3D tiskárně ve skutečné velikosti. Výstava o jeskynní paleontologii bude k vidění na Domě přírody Moravského krasu
od 1. 2. 2019 do 15. 3. 2019. 
Vernisáž proběhne 1. 2. 2019 (hodina bude upřesněna). Na vernisáži promluví a výstavou Vás provede přírodovědec a kurátor MUZEA BLANENSKA Mgr. Vlastislav Káňa.
0190 Všechny jeskyně už mají otevřeno
04. 03. 2019 Blanenský deník; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Turisté opět mohou navštívit všech pět zpřístupněných jeskyní Moravského krasu. Po zimě se o víkendu otevřely jeskyně Sloupsko-šošůvské, Balcarka a Kateřinská. Výpustek a Punkevní jeskyně jsou přístupné celoročně. Během března je podzemí otevřené denně mimo pondělí.

0191 Nová chodba
04. 03. 2019 Metro; ČTK; Mafra, a.s.; Téma: Matalova vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Má kolem devíti metrů, řekl speleolog Michal Šenkýř. Podle něj navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu není obvyklé, dodal Šenkýř. Budovaná chodba v jeskyni Matalova Vvymodlená se nazývá Ztracená. „Jeskyně má asi 350 metrů a chodba má 100 metrů. Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. Podle něj nalezená chodba pokračuje nadále v rovině budované chodby. „V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný,“ poznamenal odborník.
0192 V Brně je s pravěkými malbami
04. 03. 2019 Metro Domov Strana 6 ČTK Mafra, a.s. Téma: Moravský kras

Ve venkovním saunovém světě u Brněnské přehrady otevřeli jeskynní saunu pro 34 lidí, jejíž interiér je inspirovaný Moravským krasem. Na stěnách jsou ruční malby podobné těm, které vytvořili pravěcí lovci v jeskyních. Celkově loni hotel Maximus investoval do rozšíření areálu víc než deset milionů korun, řekla manažerka hotelu Eva Lavičková. V době svého otevření před sedmi lety se jednalo o největší venkovní saunový komplex v Česku, dnes je dvojnásobný. Při otevření zaujímal saunový svět 3500 metrů čtverečních, letos se chystá ještě další rozšíření. Zájem o služby je tak velký, že město přemýšlí, jak vyřešit houstnoucí automobilovou dopravu úzkou ulicí Hrázní podél přehrady.
Nová saunová jeskyně nabízí vedle maleb také výhled ven na jezírko. „Sauna patří k největším v areálu, i když ta úplně největší má kapacitu až 90 lidí,“ uvedla Lavičková. Součástí investice je také nová ochlazovací zóna. Letos se plánuje vytvoření relaxační zahrady, která se ještě v budoucnu rozšíří.

Celkem se v areálu nachází 12 saun, venkovní i vnitřní bazén a doprovodné služby. Hotel je jedním z komerčních projektů, které v posledních letech zvyšují oblibu rekreace na Brněnské přehradě a v jejím okolí. Zájem v posledních letech rostl například i o lodní dopravu na přehradě, město investovalo do úprav rekreačního zázemí.
0193 Jeskyňáři hlásí objev z krasu
04. 03. 2019 Mladá fronta; (pro); Mafra, a.s.; Téma: Matalova Vymodlená
Dosud neznámou chodbu našli speleologové v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu.
Podle jednoho z objevitelů Michala Šenkýře měří kolem devíti metrů a navazuje na stometrovou chodbu s názvem Ztracená, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. „Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. 
V Moravském krasu se příliš často nestává, že tu jeskyňáři najdou něco nového, protože oblast už je hodně prozkoumaná.
0194 Jeskyňáři objevili v Moravském krasu novou chodbu v jeskyni
05. 03. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Matalova Vymodlená
05. 03. 2019 ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Má kolem devíti metrů, řekl speleolog Michal Šenkýř. Podle něj navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu není obvyklé, dodal Šenkýř. Budovaná chodba v jeskyni Matalova Vymodlená se nazývá Ztracená.
„Jeskyně má asi 350 metrů a chodba má 100 metrů. Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. 
Podle něj nalezená chodba pokračuje nadále v rovině budované chodby. „Akorát se zvedá strop. V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný,“ poznamenal odborník. 
Česká speleologická společnost základní organizace 620 Moravský kras má kolem 20 členů. Šenkýř je jejím předsedou. Cílem organizace je objevování, průzkum, výzkum a dokumentace krasových jevů. 
V současnosti provádí výzkum ve dvou jeskyních, kromě Matalovy Vymodlené, která je v Hradském žlebu, také v sondě Elfí domeček, který leží na Macočsko-kateřinské náhorní rovině. Šenkýř uvedl, že vybudovaná chodba slouží pouze k průzkumným účelům, nikoliv pro turisty. 
Jeskyně v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras loni navštívilo přes 377.000 návštěvníků. 


0195 Jeskyňáři objevili novou chodbu
05. 03. 2019 Právo; (ČTK, zr); Borgis, a.s.; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Měří kolem devíti metrů, řekl speleolog Michal Šenkýř.
Podle něj navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu není obvyklé, dodal Šenkýř.
Budovaná chodba v jeskyni Matalova Vymodlená se nazývá Ztracená. „Jeskyně má asi 350 metrů a chodba má 100 metrů. Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. 
Podle něj nalezená chodba pokračuje nadále v rovině budované chodby. „Akorát se zvedá strop. V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný,“ poznamenal odborník.
0196 Nový objev v Moravském krasu
05. 03. 2019  Haló noviny; Marcela Špicková; Futura a.s.; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři objevili v jeskyni Matalova Vymodlená v Moravském krasu novou chodbu. Má kolem devíti metrů, řekl speleolog Michal Šenkýř. Podle něj navazuje na stometrovou chodbu, kterou skupina speleologů vybudovala v jeskyni za čtyři roky. Objevení neznámých chodeb v Moravském krasu není obvyklé, dodal Šenkýř. 

Budovaná chodba v jeskyni Matalova Vymodlená se nazývá Ztracená. „Jeskyně má asi 350 metrů a chodba má 100 metrů. Budujeme ji asi čtyři roky. Teď jsme se ale prokopali do nové chodby, která má dalších devět metrů,“ uvedl Šenkýř. Podle něj nalezená chodba pokračuje nadále v rovině budované chodby. 

Akorát se zvedá strop. 

V Moravském krasu se příliš často nestává, že jsou tu nové objevy. Už je totiž moc prozkoumaný poznamenal odborník. 

Česká speleologická společnost základní organizace 620 Moravský kras má kolem 20 členů. Šenkýř je jejím předsedou. Cílem organizace je objevování, průzkum, výzkum a dokumentace krasových jevů. 

V současnosti provádí výzkum ve dvou jeskyních, kromě Matalovy Vymodlené, která je v Hradském žlebu, také v sondě Elfí domeček, který leží na Macočsko-kateřinské náhorní rovině. Šenkýř upřesnil, že vybudovaná chodba slouží pouze k průzkumným účelům, nikoliv pro turisty. 

Jeskyně v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras loni navštívilo přes 377 000 návštěvníků.

0197 V podzemí u Lipovce jeskyňáři objevili desetimetrovou chodbu
06. 03. 2019 prostejovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři ze základní organizace 6-20 Moravský kras objevili v podzemí nové prostory. Při odstraňování sedimentů se v jeskyni Matalova Vymodlená v katastru obce Lipovec prokopali do zhruba desetimetrové chodby.
0198 Uzavřou okolí Krkavčí a Býčí skály. Kvůli hnízdění sokolů
06. 03. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Křtinské údolí

06. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; 
Do Moravského krasu se vrátili sokoli stěhovaví. Předloni tam zahnízdili po padesáti letech. Loni se ve zmíněné lokalitě usadily dva páry, které dohromady vyvedly osm mláďat
Jeden hnízdil u Býčí skály, druhý na utajovaném místě v krasu. Zaměstnanci správy chráněné krajinné oblasti uzavřeli prostor kolem skály, aby vylíhnutí ptáků bylo úspěšné. 
Stejné opatření chystají už za několik dní znovu. „Kvůli hnízdění sokolů uzavřeme od patnáctého března turistům i horolezcům okolí Krkavčí a Býčí skály. A také stezku k jeskyni Kostelík. Místa se zákazem vstupu budou označena páskami a cedulemi. Předpokládaný konec omezení je v polovině června,“ uvedl Antonín Tůma ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 
Dodal, že v hlídaném prostoru se budou pohybovat strážci přírody. S ochranou lokalit, kde hnízdí vzácní ptáci, jim budou pomáhat také jeskyňáři a fotopasti. 
0199 Jeskyně pod mayským městem ukrývala poklad, stovky rituálních předmětů
06. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Svět – Mexiko

Systém podzemních jeskyní Balamkú pod legendárním mayským městem Chichén Itzá v severní části středoamerického poloostrova Yucatán vydala archeologům největší poklad za posledních více než 60 let. 
V chodbách, jejichž název v překladu znamená „jeskyně jaguářího boha“ se ukrývaly stovky rituálních předmětů. 
Komplex jeskyní, který se nachází zhruba tři kilometry východně od pyramidy El Castillo, byl poprvé objeven již v roce 1966 farmáři z okolí mexického San Felipe. Archeolog Víctor Segovia Pinto tehdy nález zdokumentoval a nařídil vstup do podzemí zapečetit, jeho poznámky však podle deníku Mexico News Daily (MND) na více než 50 let zmizely. 
Jeskyni Balamkú tak teprve nyní znovu navštívil tým archeologů v rámci projektu GAM, jehož ředitelem je Guillermo de Anda. Na místo je zavedl 68letý Luis Und, který byl během objevu v 60. letech jako mladý chlapec přítomen. 
Cesta k pokladu přitom nebyla vůbec snadná. De Anda reportérům popsal, jak se musel úzkými tunely plazit několik hodin po břiše. Námaha se však vyplatila. V obtížně přístupné komnatě objevil stovky perfektně zachovalých keramických nádob na pálení kadidla, hrnců, vzáz, zdobených talířů a dalších předmětů. Na řadě z nich bylo vyobrazení boha deště Tláloca a jaguára, posvátného zvířete Mayů. 
Kromě nádob archeologové objevili také množství spáleného materiálu, semen, nefritových kamenů, ulit a úlomků kostí. Okolo artefaktů se vytvořily krápníky, které vědci datují do doby okolo roku 1000 našeho letopočtu. 
Nedocenitelný zdroj 
„Nemohl jsem mluvit, začal jsem brečet. Analyzoval jsem lidské ostatky ve Studni obětí v Chichén Itzá, ale nic se nevyrovná okamžiku, kdy jsem sám jako první vstoupil do jeskyně Balamkú,“ popsal reportérům své dojmy de Anda, podle kterého jde o největší nález od objevu jeskyně Balamkanché v 50. letech minulého století. „Skoro jsem cítil přítomnost Mayů, kteří sem ty věci uložili.“ 
„Balamkú nám pomůže přepsat historii Chichén Itzá. Stovky archeologických objevů, které patří k sedmi dosud zdokumentovaným obětním rituálům, jsou ve výjimečném stavu. Vzhledem k tomu, že byly po staletí zapečetěny, obsahují nedocenitelné informace spojené se vznikem a pádem města i o těch, kteří byli zakladateli tohoto ikonického místa,“ vysvětluje de Anda.
Další artefakty 

Jak se cennosti ocitly v podzemních jeskyních zůstává otázkou. Podle archeologů z týmu GAM k tomu došlo někdy mezi lety 700 a 1000, kdy na severu Yucatánu panovala ničivá sucha. Obyvatelé proto v podzemí prováděli obřady, kterými žádali svá božstva o déšť. 
Experti v současné době pracují na vytvoření trojrozměrného modelu jeskynního systému, který v sobě ukrývá přibližně 1,3 kilometru chodeb. Archeologové totiž podle MND plánují artefakty ponechat v jeskyni, kde byly objeveny. 
De Anda navíc upozorňuje, že zatím byl proveden jen předběžný průzkum oblasti. V jeskyni Balamkú tak stále mohou pod nánosy bahna a sedimentů na odhalení čekat další předměty, nebo dokonce lidské ostatky. 
Chichén Itzá 
Mayské město leží na severu poloostrova Yucatán a bylo vybudováno v polovině 8. století našeho letopočtu, svou konečnou podobu však získalo až okolo roku 900. Mezi nejslavnější stavby patří pyramida El Castillo (také Kukulkánova pyramida), takzvané Velké hřiště na mayskou míčovou hru tlachtli, či přírodní studny cenotes. V roce 2007 bylo město zařazeno na seznam nových sedmi divů světa. 
0200 V podzemí jeskyňáři objevili desetimetrovou chodbu

06. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.
; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři ze základní organizace 6-20 Moravský kras objevili v podzemí nové prostory. Při odstraňování sedimentů se v jeskyni Matalova Vymodlená v katastru obce Lipovec prokopali do zhruba desetimetrové chodby. 

Podle vedoucího skupiny Michala Šenkýře má jeskyně v současnosti asi tři sta padesát metrů. Za poslední čtyři roky v ní speleologové vybudovali přibližně sto metrovou chodbu. Tu nazývají Ztracená a nově objevené prostory na ni navazují. Vedou k lomu Velká Dohoda. „Na konci je zával, za kterým se dá očekávat další pokračování chodby,“ uvedl Šenkýř. 

Skupina zkoumá v jeskyni krasové jevy a vytěžený sediment. Prostory nejsou přístupné veřejnosti.

0201 Vyhynulý unikát. Vědci našli na Kajmanských ostrovech kosti neznámých hlodavců
06. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Svět – Kajmanské ostrovy

Objevy nových druhů hmyzu či mořských živočichů jsou poměrně běžným jevem. Oproti tomu nové druhy savců nebývají odhaleny každý den. 
O to vzácnější je nález kosterních pozůstatků na Kajmanských ostrovech. Ty dokazují, že se tudy před stovkami let procházely hned tři dosud neznámé druhy hlodavců, jejichž příbuzní dodnes žijí převážně na 250 kilometrů vzdálené Kubě. Vyhynulé tvory ve svých poznámkách popsal slavný mořeplavec Francis Drake.
Ostatky dvou velkých a jednoho malého hlodavce, které pravděpodobně prošly trávicím ústrojím velkého aligátora, objevili vědci během zkoumání kostí, nalezených v jeskyních, závrtech a rašelinových usazeninách karibského souostroví. 
Fosílie byly v oblasti Botanického parku Královny Alžběty II. na ostrově Velký Kajman objeveny již v době mezi 30. a 90. lety minulého století, až doposud však nebyly podrobeny důslednému vědeckému zkoumání.
Odborníci předpokládají, že šlo o tvory žijící výhradně na Kajmanských ostrovech, které někdy na počátku 18. století vyhubili evropští kolonizátoři, když sem zavlekli invazivní druhy - například psy, kočky či krysy. „Za vymření těchto nově popsaných savců mohou téměř jistě lidé. A to je jen vrchol ledovce vymírání druhů v Karibiku,“ říká profesor Samuel Turvey z institutu zoologie z Londýnské zoologické společnosti (ZSL).
„Téměř všechny druhy savců, které na těchto tropických ostrovech žily, včetně původních karibských lenochodů a opic, v nedávné době zmizely,“ vysvětluje Turvey. „Je velice důležité pochopit, co konkrétně tehdy za vyhynutím endemických druhů stálo. Ostrovy jsou totiž i dnes domovem řady ohrožených živočichů. Karibští savci jsou posledními přeživšími z unikátního zmizelého světa.“ 
Zvířecí mořeplavci 
Vyhynulé tvory, které vědci zařadili do čeledi hutiovitých, na konci 16. století popsal anglický mořeplavec a objevitel Francis Drake, který ve svých poznámkách z návštěvy Kajmanských ostrovů v roce 1586 hovořil o „malých tvorech podobných kočkám a králíkům“. 
„S jediným možným pozorováním v době evropské expanze do nového světa byli pro nás tito malí savci z Kajmanských ostrovů absolutní neznámou. Tedy až do chvíle, než jsme objevili jejich fosílie,“ uvedl profesor Ross MacPhee z Amerického muzea přírodní historie v New Yorku. 
Nejbližším příbuzným dvojice velkých hlodavců je hutia-konga, živočich dorůstající délky těla až 60 centimetrů, který může vážit až devět kilogramů. Jeho jediným přirozeným domovem je ostrov Kuba, vzdálený od Kajmanských ostrovů přibližně 250 kilometrů. 
Právě sousední Kuba je podle vědců s největší pravděpodobností místem, odkud se tvorové na Kajmanské ostrovy dostali. Jak mohli překonat vodní hladinu? Ani to podle odborníků není až tak velkou záhadou. Hlodavci se mohli na vzdálené souostroví „doplavit“ na větších kusech vegetace, kterou odnesl příliv a která mohla urazit až 100 kilometrů za týden. 
Pohroma jménem člověk 
Kajmanské ostrovy leží v severozápadní části Karibského moře v oblasti zvané od dob Kryštofa Kolumba Západní Indie a od okolní pevniny jsou odděleny vodní masou o hloubce téměř dvou tisíc metrů po dobu více než dvaceti milionů let. 
Zatímco na většině ostrovů je výskyt nelétavých savců poměrně vzácný, Západní Indie byla v minulosti výjimkou. Ještě před zhruba půl milionem let zde žilo na 130 různých živočišných druhů včetně lenochodů, hmyzožravých savců, záhadných starobylých opic, hlodavců a netopýrů. 
Bohaté množství savců zde žilo ještě v době příchodu prvních Evropanů, kteří však pro tamní faunu představovali doslova pohromu. Do dnešní doby přežívá v Západní Indii jen 13 endemických druhů. 
Podle vědců by přitom celá řada tamních vyhynulých živočichů bez zásahu člověka přežila do dnešních dní. 
0202 Na Sibiři byla nalezena lebka záhadného starodávného člověka
06. 03. 2019 vlasteneckenoviny.cz; URL; Téma: Svět – Denisova jeskyně

Paleoantropologové poprvé nalezli části lebky denisovana (Homo altaensis) – vymřelý druh nebo podruh starodávných lidí, jež známe díky zkamenělinám, které byly nalezeny v Denisově jeskyni na Altaji. Dodnes byly pozůstatky těchto málo prozkoumaných hominidů zastoupeny pouze kostmi končetin a zuby. O nálezu informuje redakce Sapiens, na kterou se odkazuje světová zpravodajská agentura a rozhlasová stanice Sputnik, která je součástí mediální skupiny Rusko dnes. 
Vědci v Denisově jeskyni našli dva fragmenty zadní levé části temenní kosti. Jejich rozměry jsou pět na osm centimetrů. Analýza DNA potvrdila, že kosti patří denisovanu, vzorky jsou ale příliš staré, a proto nelze využít radiokarbonovou metodu datování. 
Odborníci také porovnali fragmenty s analogickými kostmi lebek neandrtálců a lidí dnešního typu, výsledky vědecké práce budou představeny později. 
Uvádí se, že rozměry kostí lebky jsou příliš malé, aby mohly být použity k identifikaci dalších lebek denisovanů bez použití DNA. Vědci doufají, že v budoucnu se podaří najít zachovalejší zkameněliny.
V lednu se uvádělo, že mezinárodní skupina vědců určila dobu přebývání neandrtálců a denisovanů na území starodávné Sibiře. Ukázalo se, že Homo altaensis žili v Denisově jeskyni před 200 tisíci lety, poprvé se tam mohli objevit minimálně před 300 tisíci lety. Neandrtálci přišli na Altaj před 100-200 tisíci lety. Dva typy starodávných lidí nějakou dobu žili společně, dokonce se křížili.
0203 Nacisté hledali v Montserratu Svatý grál. Katalánský klášter oplývá legendami
06. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Téma: Svět – Španělsko
Hrdina zahnal Napoleonovu armádu, socha činila zázraky, nacistický pohlavár Heinrich Himmler se v okolí snažil najít Svatý grál. Legend vyprávěných o Montserratu je spousta. Klášter na tak netradičním místě dráždil lidskou představivost odedávna. 

Při pohledu na impozantní klášter mezi skalami se tají dech, podobné pocity mají turisté i nahoře při pohledu na údolí. Ať se podíváte odkudkoli, všude jste obklopeni horskou nádherou. Ignác z Loyoly se tady před stovkami let rozhodl projít duševní očistou, odložil meč, odešel z armády a založil jezuitský řád. 

Zkáza a legendy 

Hora Montserrat se tyčí nad krajinou Katalánska na severovýchodě Španělska, ani ne 50 km severozápadně od Barcelony. Předchůdce dnešního kláštera stál na tomto magickém místě už v 11. století, nicméně napoleonská vojska ho pobořila a dnešní podobu získal při renovaci v 19. století. 
Takový je výhled z kláštera Santa Maria de Montserrat. 

Legend koluje o klášteře a hoře bezpočet. Ta hlavní se týká hlubokých jeskyní v hoře (mimochodem, jedné z nich speleologové naměřili délku skoro jeden kilometr). V jedné z nich se prý kdysi dávno našla slavná Černá Madona. Nálezci ji nakrátko odvezli pryč, ale brzy ji vrátili do okolí jeskyně. Jakmile se soška se vrátila domů, začaly se kolem dít zázraky. 

Bubnem zahnal slavnou armádu 

Zázrak je i to, co se podle pověsti událo v okolí kláštera, když tudy táhla Napoleonova armáda. Jeden místní bubeník prý bubnoval tak zarputile, že zvuk jeho bicích znásoben odrazy ve skalách hory zněl jako bubnování celého armádního sboru. Francouzské jednotky se prý rachotu zalekly a daly se na ústup. Jak už ovšem víme, nakonec klášter francouzský nápor nevydržel. 

Skály, nad nimi nebe, do toho každodenní zpěv klášterního chlapeckého sboru, je to krása. 

Na Montserrat se nezapomnělo ani ve 20. století. V 70. letech se tady mělo objevit a operovat UFO. Po prvním hlášeném únosu se začala objevovat další podobná svědectví, jak to obvykle v takových případech bývá. Lidé si událost začaly spojovat s rokem 1375, kdy se podle kronik nad Montserratem objevily tři hvězdy, které později zmizely. 

Nadšenci do esoteriky věří, že hora Montserrat překypuje silným magnetismem schopným pozitivně působit na čakry lidských bytostí. Zejména uvnitř tajemných jeskyní. 

Bazilika je srdce současného Montserratu. 

Nacisté hledali Svatý grál 

Výčet pověstí stále nekončí. V dobách křížových výprav se šuškalo, že se legendární Svatý grál nachází ve Španělsku, konkrétně na hoře, jíž se v dávných dobách říkalo Mont Salvat. Žádná taková sice neexistuje, nicméně podobnost názvu Montserrat a ikonický vzhled hory a kláštera napovídaly, že by se mohlo jednat o toto místo. Po stopách legendy se vydal dokonce šéf SS Heinrich Himmler a během návštěvy Barcelony a jejího okolí se v okolí hory pídil po bájné relikvii. 

Ani Himmler, ani jiní hledači pokladů a senzací nikdy nic nenašli. Kdyby se místo honu za pověrami raději pořádně dívali na všechnu tu krásu kolem, udělali by určitě lépe.
0204 Absolon. První studie byly zoologické

06. 03. 2019; Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Když náš nejznámější krasový badatel začal v mladém věku při studiích koncem 19. století navštěvovat Moravský kras, jeho první práce nebyly zaměřeny výhradně na speleologické výzkumy.
Badatel v jeskyních studoval faunu tehdy nazývanou temnostní. Jeskynní živočichové byly předmětem Absolonova zájmu i v dalších letech. Kromě zajímavých studií živočichů v Moravských jeskyních prováděl biologické výzkumy i v jeskyních dinárského krasu, kam opakovaně jezdil na expedice. 
Během výprav prolongoval některé známé jeskyně v Hercegovině a popsal nové druhy bezobratlých živočichů. Jeden z prvních Absolonových odborných článků o jeskyních v Moravském krasu pojednává právě o živočiších v podzemí. Článek vyšel prvního května 1899 v časopisu Vesmír pod názvem O výzkumu moravských jeskyň. 
Temnější místa 
V úvodu článku s všeobecnými informacemi uvádí Absolon existenci jeskynních živočichů: „A konečně zoolog poznává tu podivuhodnou zvířenu, zvířenu jeskynní, neboť v tmavých ohromných dutinách, kam nikdy nevnikne paprsek všeoživujícího slunce, není mrtvo, nýbrž příroda i zde čilý život vzbudila. Bezoká zvířátka těkají semotam, těšíce se ze života.“ Absolon cituje badatele Schinera, který rozdělil faunu žijící v jeskyních na tři skupiny. Živočichy, kteří se ocitají v jeskyni spíše náhodou (dnes označovaní jako trogloxeni), dále živočichové vyhledávající temnější místa, například ve vchodových partiích jeskyní, ale i dále v jeskyních (troglofyly) a nakonec troglobionty, kteří jsou plně přizpůsobeni pro život v temnotě; nemají oči a končetiny mají uzpůsobeny pro pohyb ve tmě. Ačkoliv v jeskynních našich zeměpisných šířek nebylo popsáno tolik jeskyních živočichů, jako například na Balkáně, přesto žijí v našich jeskyních praví troglobionti. Jedná se převážně o chvostoskoky, korýše, mnohonožky či roztoče. Sám Absolon popsal v Moravském krasu několik nových druhů bezobratlých živočichů. 
Je velmi zajímavé, jak se Absolon upnul k možnosti výskytu známého bílého mloka macaráta jeskynního v našich jeskyních, žijícího především ve Slovinském podzemí. I v článku publikovaném ve Vesmíru tuto možnost nevylučuje: „Ostatně známe podzemní vody naše dosti nedokonale a snad nejbližší budoucnost přinese nám nejeden překvapující objev, neboť podzemní vody hlavně Ostrovské, v jeskyních Hugonových (Rudické propadání – pozn. aut.) a pověstné veliké jezero v propastech sloupských poskytují všechny podmínky, za nichž macarát žije. Leč při posledním svém sestupu k tomuto jezeru v únoru roku 1899 marně jsem po něm pátral.“ 
Možnost výskytu macaráta jeskynního zmiňuje Absolon i po objevu 1. sifonu v Punkevních jeskyních, avšak dnes je samozřejmě známo, že tento vzácný troglobiontní obojživelník se u nás nevyskytuje.
0205 Jeskyně mají otevřeno. Výherce soutěže čeká prohlídka zdarma
06. 03. 2019 Týden u nás; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Turisté opět mohou navštívit všech pět zpřístupněných jeskyní Moravského krasu. Po zimě se o víkendu otevřely jeskyně Sloupsko-šošůvské, Balcarka a Kateřinská. Výpustek a Punkevní jeskyně jsou přístupné celoročně. V březnu je podzemí otevřené denně mimo pondělí. Pracovníci správy Punkevních jeskyní v Moravském krasu opět po roce vyhlásili tipovací soutěž. 
Účastníci mají za úkol co nejpřesněji odhadnout, do kdy na dně propasti Macocha vydrží sníh. „Výherce, který se přiblíží nejpřesnějšímu datu roztání posledního zbytku sněhu, odměníme speciální nezapomenutelnou prohlídkou jeskyní,“ uvedli pracovníci správy. Své tipy mohou zájemci psát na facebookovém profilu Punkevních jeskyní. Uzávěrka soutěže je už ve středu 6. března o půlnoci.
0206 „Snad na Lysou horu ještě někdy vyšlapu po svých“
06. 03. 2019 Mladá fronta; Jana Gartnerová; Mafra, a.s.; Téma: 
Malíř a řezbář Jan Satina z Beskyd vyzkoušel v životě mnoho řemesel 
Pro spoustu lidí se Lysá hora stala synonymem bytí. Patří k nim i malíř, řezbář, hudebník, sportovec a bavič Jan Satina. Na vrcholek nejvyšší hory Beskyd ostatně hledí několikrát denně ze svého domu v Ostravici na Frýdecko-Místecku. Nejenže na ni chodíval každý den v týdnu a někdy i dvakrát, ale život lidí kolem Lysé hory se odrazil hlavně v jeho tvorbě. Malby a řezby realisticky zachycují horaly při práci i při zábavě, přírodu, hospodářská zvířata a veškeré dění na kopci a pod ním. 
Kovář, sedlák, žena, jež věší prádlo nebo šlape zelí, obličeje starých lidí, místní na zápraží dřevěnic, které už pohltil čas, ale i turista lopotící se ve sněhu, veselá parta v hospodě U Veličků a pak muži klopýtající v podroušeném stavu dolů. To všechno vtiskl Satina do zhruba osmi desítek řezeb a sedmi stovek obrazů.
„Maluji od roku 1968 a řezbařit jsem začal někdy v roce 1995. Ale rád jsem kreslil už jako malý,“ zmíní osmasedmdesátiletý Satina, přezdívaný Lysaři a kamarády Janek. 
* Vy asi s trojnožkou a plátnem do lesa malovat nechodíte, že? 

Maluji po paměti doma v klidu, jen občas si na místě udělám náčrt. Týká se to i lidských tváří. Asi mám paměť dobrou, protože mi někteří tvrdí, že moje obrazy jsou skoro jako fotky. Snažím se do svých děl vložit děj, napětí, ať nejsou statická. Život sedláků si vybavuji z dětství, i já jsem pásl krávy. Nebo třeba shořelou Bezručovu chatu jsem maloval přímo na místě po vyslechnutí hasičů i svědků, aby dílo vyznělo jako dokument. 
* Je to tak, že se v mnohých malbách ukrývá skutečný příběh? 

Ano. Například kousek od Kmínku na Bumbálce jsem spatřil staršího muže v černém plášti, jak jde s kytkou ke kříži pod torzem stromu. Hned mě napadlo, že námět nakreslím. Pak jsem se dozvěděl, že před lety v tom místě udeřil do stromu blesk a zabil mladou dívku, která pod ním stála. Její milý jí tam nechal postavit kříž a malý pomník. Byl to on. Ani po mnoha letech na ni nezapomněl. 
* Maloval jste i beskydskou legendu zbojníka Ondráše a zároveň jste zkoumal Ondrášovy díry. Co jste zjistil? 

Říká se, že vedou z pod Lysé hory až do Frýdlantu. Zbojník se v nich prý ukrýval před četníky. S kamarády jsme se tam vydali, místo není veřejně přístupné. Hlavní vchod je zamřížovaný, ale já jsem se přece jen jinudy do jeskyní dostal. Byl to zážitek, i když nebezpečný. Museli mě dolů spouštět na laně. Jeskyně má zvláštní klima, krápníky je vyzdobená i v létě. 
* Obývací pokoj máte obklopený svými řezbami a malbami. Na které dílo jste nejpyšnější? 

Mám rád všechny a ty, co tu visí, bych neprodal. Jedním z obrazů, na který jsem zvlášť pyšný, je třeba turista šlapající ve sněhu do kopce. Nyní je vystavený v galerii. A také tady ten na čelní stěně – namaloval jsem manželku, jak věší prádlo, ale stojí vlastně za tím prádlem, přes které prosvítá její silueta. 
* Výstav jste uspořádal řadu, ale jedna se trochu vymyká. Jmenuje se Umělci Petra Bezruče na Ostravici. 
Bohužel jsem už její jediný žijící zakladatel. Letos se bude konat 46. ročník. Prezentují se na ní zruční tvůrci z okolí. Když ještě lidé tolik nejezdili do Alp, ale spíše do Tater, mnoho se jich na výstavě zastavilo. Bývalo až šest tisíc prodaných lístků, i teď jich máme okolo 2,5 tisíce. 
* Málokdo tuší, že váš hlas zní i ve filmu Želary. 

Jednou se vracím z lyžování, zrovna po bolavém pádu a kolem domu spousta aut. V ústrety mi vyšel režisér Ondřej Trojan a říká mi, že ať nazpívám do filmu pět písniček. Dostal jsem na to týden. Měl jsem hrát i baču, kterého tam Němci odstřelí, ale zrovna jsem chystal výstavu, tak jsem nemohl. Nakonec ode mě vybrali do Želar písničky dvě. 
* Jak je to dnes s vámi a Lysou horou? 

Zatímco energie a nápadů mám na rozdávání, kyčelní kloub už mi nedovolí vydat se pěšky na vrchol. Bolí a doufám, že se to zlepší a že tam ještě vyšlapu, až ho vymění za umělý. Občas se tam aspoň nechám vyvézt. Ale řezbařinu a malování stejně jako práci kolem domu, kosení a sekání dřeva, zvládám bez potíží. Zrovna mám v kumbále rozdělanou kytaru. Korpus je hotový. Bude to už moje druhá vlastnoručně zhotovená. A na kole do obchodu taky dojedu. Auto nepotřebuji. 
* Málokdo se může pochlubit takovou všestranností jako vy. Jak to děláte? 

Od mládí tvrdím, že v životě se má zkusit všechno. Naučil jsem se sám hrát na kytaru a tak pilně jsem trénoval, že jsem dva roky nato vyhrál soutěž Letnice na Pustevnách. Stále denně hraji a zpívám, abych nevyšel ze cviku. Mojí vášní však bývaly lyže. Skákal jsem závodně a vyzkoušel všechny můstky v Beskydech. V létě lyže vystřídalo kolo. Po padesátce jsem několik let organizoval cyklistické závody z Ostravice na Bumbálku. Vyráběli jsme si sami diplomy, medaile, žádné dotace jsme nepotřebovali. A dokonce jsem jednu dobu zkoušel chodit po provaze. Po pár bolavých pádech jsem to zvládl. 
* To ale není všechno, že? 

Není. Vymyslel jsem bláznivou akci a s kamarády jsme za devět dnů došli pěšky z Ostravice do Prahy. A zážitky, kdy jsme po nějaké sportovní akci s přáteli poseděli v některé horské hospůdce, vykládali, zpívali, tancovali, hráli a smáli se někdy až do rána, by vydaly na knihu. Rád vzpomínám třeba na Šantán na vrcholu Lysé hory. 
* Podle vás se měl zachovat? 

Ano, mohli ho rozebrat a přemístit trochu níže pod vrchol Lysé hory. Je ho škoda, měl nezapomenutelnou atmosféru. Tu správnou horskou. Kdysi to bývala konírna. Místní kočí každý den vozil nahoru proviant. Bečky však složil asi kilometr pod vrcholem, a kdo si chtěl přivydělat, mohl je vynést nahoru. Dostal stokorunu, občerstvení a štamprli. Někdy jsem to otočil třikrát. 
* Vraťme se ještě k těm zážitkům – přidáte další? 

Jednou dopoledne se stavili kamarádi, ať jdu s nimi k Veličkům. Slíbil jsem ženě, že se vrátím v pět. Jenže do hospůdky se zrovna stavili cizí turisté, a když mě uviděli s kytarou, hned byla na stole lahev rumu a půlky přibývaly. Odmítli mě pustit. Musel jsem hrát a zpívat. Pátou hodinu jsem dávno prošvihl. Poprosil jsem kamarády, že kytaru nechám uvnitř, aby hosté neměli podezření, že chci utéct, půjdu jako na záchod, a oni mi ji pak podají za chalupou. Nejdřív jsem se schoval ve chlévě. Ale cizinci mě začali hledat, a když se blížili k chlívku, skočil jsem k praseti a lehl si vedle něj. Pošlapalo mě. U potoka jsem se snažil trochu umýt, a když mi podali kytaru, kajícně jsem koupil cestou dolů ženě čokoládu. Neřekla ani slovo a vyhnala mě spát na seno. Usnul jsem s čokoládou na hrudi. Do rána se na mně roztekla a nalepilo se na ni seno. Když jsem takto obalený vylezl, navíc ještě páchnoucí od hnoje, stála venku skoro celá rodina. 
* Nemrzí vás někdy, že s věkem ubývají síly? 

Vůbec ne. Jsem vděčný, že jsem aktivní život prožil v jiné době, než je teď. Ostravice bývala sportovní a družná dědina. Dokonce tu vznikla sáňkařská dráha a než se ze sokolovny stala restaurace, cvičila tam půlka vesnice. Mladí, staří, bývali jsme spolu venku a něco podnikali. Stále se vymýšlely nějaké akce. To už není. Z hospod jsou hotely, na sjezdovkách stojí chaty a lidé jsou tak nějak každý sám pro sebe. Mnozí šlapou na Lysou, hledí do země, nevnímají okolí, jen si měří čas, na vrcholu se otočí a rychle dolů. Neposedí, nedruží se. I ve vsi je vše jinak. Ani kohout už není slyšet. 
Mám rád všechny své obrazy a ty, co visí doma, bych neprodal. 
Rád vzpomínám třeba na Šantán na vrcholu Lysé hory.

0207 V podzemí objevili chodbu
06. 03. 2019 Břeclavský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Matalova Vymodlená
Jeskyňáři ze základní organizace 6-20 Moravský kras objevili v podzemí nové prostory. Při odstraňování sedimentů se v jeskyni Matalova Vymodlená v katastru Lipovce na Blanensku prokopali do zhruba desetimetrové chodby. „Jeskyně má v současnosti délku asi 350 metrů,“ uvedl vedoucí skupiny Michal Šenkýř. Za poslední čtyři roky v ní speleologové vybudovali asi stometrovou chodbu. 
Nazývají ji Ztracená a nově objevené prostory na ni navazují. Vedou k lomu Velká Dohoda. Prostory jsou nepřístupné.
0208 Moravský kras: Pusťte se do Výpustku!
06. 03. 2019 24zpravy.com; URL; 24zpravy.com; Téma Jeskyně Výpustek

06. 03. 2019 blesk.cz; URL; Czech News Center, a.s.; 

Jeskyně byla dlouho utajovaná a přísně střežená. Od roku 1936 tu měl být muniční sklad, za 2. světové války zde sídlila německá podzemní továrna na výrobu leteckých motorů a poté velitelské středisko čs. armády. 
Současná expozice názorně ukazuje na panelech a plastikách dlouhou historii této lokality. S využitím „stroje času“ v podobě světelné show se návštěvníci přenesou asi o 60 tisíc roků zpět do období, kdy Výpustek obývali jeskynní medvědi a lvi. A postupně „kráčí“ jednotlivými etapami pozdějšího využití jeskyně lidmi. Otevřeno je i v zimních měsících!
Tip: Můžete tam vidět i propadání Křtinského potoka. 
Proč to tu má rád houslista Jaroslav Svěcený? „Jeskyně Výpustek má nejen příjemnou atmosféru, ale také vynikající akustiku. Až se uzdravím, rád si tam zase někdy zahraju na housle!“ 
Jeďte připraveni 
K jeskyni jezdí autobus od železniční stanice Adamov. 
Otevřeno kromě pondělí v 10, 12 a 14 h (120/90 Kč). 
Slušný nocleh: Penzion u Faustů ve Křtinách (500 Kč). 
Kde se dobře najíte: 
Restaurace U Faustů nabízí klasiku i speciality z pštrosího masa nebo pstruhy z Punkvy.

0209 Bilance strážců přírody? Za loňský rok 106 kontrol
07. 03. 2019  denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

07. 03. 2019  blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; 

Vývěry Punkvy a Býčí skála. To jsou podle výroční zprávy pracovníků Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras nejkontrolovanější místa za loňský rok. Čtyřiatřicet kontrol provedli strážci přírody v jeskyních. 

„Z velké části jsou kontroly práce amatérských jeskyňářů, prováděné o sobotách a nedělích,“ uvedl vedoucí Správy CHKO Moravský kras Leoš Štefka. Dodal, že největší akcí strážců bylo loni hlídání hnízdišť sokola stěhovavého. Strážci celkem za přestupky loni udělili dvanáct pokut za bezmála deset tisíc korun. 

0210 Jako z jiného světa: Ledová jeskyně víl vás přenese do pohádky
07. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Českém Švýcarsku; Téma: Jeskyně víl
Pokud jste viděli novodobou pohádku Sůl nad zlato (Der Salzprinz) s Libuškou Šafránkovou, kterou režíroval Martin Hollý mladší, jistě jste přemýšleli, kde se překrásné solné království nachází. 

Pohádka se mimo jiné natáčela také v Demänovskej ľadovej jaskyni v Nízkých Tatrách. 
Pokud je to pro vás příliš daleko, nezoufejte! V Českém Švýcarsku najdete velmi podobnou jeskyni s pohádkovou výzdobou. Přezdívá se jí Jeskyně víl a najdete ji na pravém břehu řeky Křinice, v národním parku České Švýcarsko, přibližně 2 kilometry od Kyjova. 

Nenápadný převis ukrývá nejedno tajemství 

Jeskyně víl je pískovcový skalní převis s podzemními prostory, kde každoročně v zimě vzniká unikátní ledová výzdoba. Ze stropu a ze dna jeskyně taky rostou ledové rampouchy nejrůznějších velikostí, tvarů a forem. Z vnějšku se vám možná bude zdát skalní převis velmi nenápadný, vevnitř vás ale pohltí jeho nádhera. Na délku může mít přes 20 metrů a od vstupu je hluboký asi 10 metrů.
0211 Slovenský ráj: skutečný skvost našich sousedů, nebo přeceňovaná lokalita?
07. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Téma: Svět – Slovensko
Slibuje hluboké kaňony, vyhlídky nabízející nádherná panoramata, vodopády a husté lesy. Díky žebříkům, schůdkům a řetězům se do lůna divoké přírody dostanete a zhlédnete tu nejednu zajímavost. 

Tedy pokud k rozzáření vašich očí stačí tak nějak méně… 

Nechceme Slovenský ráj hanit, jde o oblíbenou lokalitu. Zaujímá rozlohu 197 km., a coby národní park funguje od roku 1988, přičemž chráněnou krajinnou oblastí se stal už v roce 1964. Turisté se tu začali poprvé potulovat prý už v 19. století a ve 20. století se zde začalo něco dít – kraj známý jako Stratenská hornatina jeho skalní příznivci začali ostatním zájemcům zpřístupňovat. 

Na druhou stranu – v porovnání například s Českým rájem nenabízí tolik zajímavých míst, panoramat, pohledů a zážitků. I přesto ale známe tři místa, kam by měl každý turista zabloudit, aby neodjížděl s pocitem, že krajina Slovenského ráje je srovnatelná s každým českým lesem. 

Dřevěné lávky jsou kouzlem národního parku. Najdete je však jen na pár místech. 

Suchá Belá – TOP místo, které se zalíbí každému 

Náročná, ale krásná procházka vás čeká, když vyrazíte roklinou Suchá Belá. Zhruba šest kilometrů urazíte asi za dvě hodiny, protože půjdete říčním korytem, v němž ještě trocha té vody je (zejména když řádně prší) a v němž musíte vážit každý krok, abyste našli správný kámen a nešli zbytek naplánované túry v mokrých botách. 

Suchá Belá je TOP místem Slovenského ráje. 

Cesta Suchou Belou je plná svislých i šikmých dřevěných i kovových žebříků, občas se musíme přidržet se řetězu, obzvlášť když lije jako z konve a po skále a kamenech to klouže až neuvěřitelným způsobem. Právě zřejmě odsud pocházejí ty úžasné obrázky, z nichž získáte dojem, že Slovenský ráj je takhle zajímavý celý a ty báječné překážky, které z túry dělají zajímavý zážitek, jsou prostě všude. 
Součástí Suché Belé je několik vodopádů, takže tu je na co se dívat. Kdo umí obdivovat přirozený život přírody, tedy například dost popadaných stromů přes koryto řeky, tomu se tu bude líbit jistojistě. 
Ideálním výchozím bodem k procházce Suchou Belou je Podlesok, z rokliny potom vylezete na silnici a po pár minutách dorazíte k rozcestí, kde se můžete rozhodnout, co s načatým dnem. 

Chcete tady venčit psa? Půjde to těžko 

Suchá Belá je sice zajímavá, procházka se psem tu může být skvělá, avšak jen do chvíle, kdy narazíte na šikmý žebřík. Zatímco na těch svislých stačí vzít psa na ruku (pokud nemáte dospělou dogu), na šikmých, které navíc pořádně kloužou, už se s ním moc dobře neudržíte. S velkými psy to tu zrovna dvakrát zlehka nejde, takže to promyslete. 

Tomášovský výhled – místo, které znáte z prospektů 

Když na internetu nebo v tištěných materiálech uvidíte Slovenský ráj, jistě sem zodpovědná osoba nezapomene dodat fotku Tomášovského výhledu. Aby ne, jde o velmi fotogenické místo, o skálu, která se zvedá až 200 metrů nad řeku Hornád. Nejčastěji se sem turisté dostávají z Průlomu Hornádu, přičemž překonávají 146 výškových metrů. Snadné to není, ale ten výhled do kraje, pokud je hezky, za to stojí. Nebo možná spíš ten pocit, že jste skutečně dosáhli vrcholu. Tomášovský výhled mají rádi jak turisté, tak lezci, kteří tu najdou množství cest, jimiž se nahoru mohou dostat. 
Tomášovský výhled nechybí v žádném prospektu. Jde o velmi fotogenické místo. 

K Tomášovskému výhledu, který je tvořen strmými skalními stěnami v blocích, až do roku 1986 neodmyslitelně patřila Ludmanka, borovice, jež zde stála a skláněla se právě z této skalní galerie dolů. 

V červnu zmíněného roku ji však skolila vichřice. 

Naučná stezka je ferrata, ne naučná stezka 

Během toulání po Slovenském ráji si dávejte pozor na značení. Cesta Kysel značená jako naučná stezka končí strmou skálou a schůdky, za které by se nemusela stydět průměrná ferrata. Když ale nemáte vybavení a navíc máte pořád psa, nezbývá vám než se pracně korytem řeky dobrat zpět výchozího bodu a vydat se jinudy. 

Dobšinská ledová jeskyně – místo, kde vám půjde mráz po zádech 

A možná vám spíš půjde po celém těle. Dobšinská ledová jeskyně je totiž skutečně jeskyně, v níž se teplota i v létě drží okolo 0 °C. Jeskynní prostory jsou celoročně zaledněné a zdejší ledová výzdoba je modelována prouděním vzduchu. 
Jeskyni objevil už v 70. letech 19. století báňský inženýr Ruffinyi se svými kolegy. A jen o rok později ji tahle parta zpřístupnila veřejnosti. V roce 1887 se navíc stala první jeskyní v Evropě, v níž bylo zavedeno elektrické osvětlení. Délka jeskyně je 1 232 metrů, prohlídková trasa je dlouhá 515 metrů a trvá asi půl hodiny. 
Tři místa, která stojí za hřích 

Skutečně, tato místa stojí za návštěvu a jsou ideální například pro odpočinkové túry pro všechny, kteří na pár dní sjeli z hor a chystají se do nich ještě vrátit. Krajina je mírnější, i když stoupání po žebřících zvlášť v některých místech není nejjednodušší. Bohužel se však zdá, že většina území Slovenského ráje není o moc zajímavější než jakýkoli český les a těžko říct, jestli by stál třeba za samostatnou dovolenou. Možná má lokalita velkou hodnotu pro krajináře, obyčejnému turistovi však tolik zajímavostí nepřináší.

0212 Na návštěvě snadno přístupných jeskyní Národního parku Phong Nha – Ke Bang
07. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Téma: Svět – Vietnam
Území Vietnamu pokrývá množství krasových území. Ta se každým rokem těší stále většímu zájmu turistů. Ať již těch domácích nebo zahraničních. Oblastí, která zažívá nejen turistický boom, ale kde byly za poslední léta objeveny desítky nových jeskyní a krasových zvláštností, je oblast národního parku Phong Nha – Ke Bang rozkládající se ve střední části Vietnamu kolem rozrůstající se vesničky Son Trach. Toto území je prý geologicky nejstarším krasem v Asii a také tím nejvýznamnějším co se ekosystému a geomorfologie týká. Díky tomu si národní park vysloužil zápis do seznamu přírodního dědictví UNESCO. 
Návštěva některých jeskyní není pro každého 
Ve zdejších lesích se ukrývají stovky jeskyní. Mnohé z nich stále ještě neobjevené. V roce 2009 zde byl potvrzen objev největší jeskyně světa Son Doong. Nachází se zde i třetí největší jeskyně na světě Hang En. Návštěva těchto jeskyní ale není pro každého. V případě Son Doong byl zaveden roční limit návštěvníků a jediná agentura, která byla vládou pověřena několikadenní speleologický trek do jeskyně pořádat, si za to účtuje kapitalisticky nehoráznou sumu. 
Územím národního parku prochází několik Ho Chi Minhových stezek a během americko-vietnamské války bylo území hodně bombardováno. Zdejší lesy tak kromě jeskyní ukrývají i nevybuchlou munici. Proto se nedoporučuje vydávat se na treky národním parkem bez místního znalého průvodce.
 
Jedna z krás jeskyně Phong Nha. 
V okolí Son Trach, kde sídlí správa parku, se ale nachází i několik snadno přístupných jeskyní, k jejichž prohlídce nám bude stačit jen pár hodin. 
TIP: Poznejte neobjevená místa na poznávacích zájezdech do Vietnamu s českým průvodcem žijícím v destinaci od CK Go2. 
Phong Nha Cave 
Jeskyně Phong Nha, která je hlavním turistickým tahákem, a po níž národní park nese jméno, byla objevena již v roce 1899 a byla využívána k různým účelům. Podle legendy zde král Ham Nghi ukrýval svoje poklady a během vietnamské války byla využívána jako polní nemocnice. Během amerického bombardování byly poničeny krasové útvary u vchodu do jeskyně, po nichž jeskyně nese jméno. Návštěva jeskyně je spojená s hodinovou panoramatickou plavbou od návštěvnického centra v Son Trach po řece až do útrob jeskyně. Po projížďce se pěšky prochází okolními sály s nádhernou krápníkovou výzdobou.
0213 Magický vodopád v Baatara Gorge už prolomil dno 3 jeskyní a řítí se dál do nitra Země
07. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Téma: Svět – Libanon

Vodopád byl objeven před pouhými 64 lety. Více než tisíciletou prací vyhloubil otevřený jeskynní systém bizarních oblouků a převisů známý jako „jeskyně tří mostů“. Jedná se o jeden z nejpozoruhodnějších geologických útvarů na světě. Znáte ho? Že ne? Tak vycestujte do Libanonu skrze náš článek! 
Jeskyně Baatara Gorge s podivuhodným krasovým vodopádem padajícím z výšky 255 m do propastných zemských hlubin se nachází v Libanonu u vesnice Balaa mezi obcemi Laqloug a Tannourine. Objevení jeskyně měla vlastně na svědomí obrovská náhoda a štěstí. Právě ta štěstěna se usmála v roce 1952 na pětačtyřicetiletého francouzského biospeleologa (povolání, které se specializuje na studium živých organismů a potravních řetězců v jeskynních systémech) Henryho Coiffaita. 
Sem byste spadnout nechtěli, tomu věřte! 

Tento významný francouzský přírodní vědec zemřel ve ctihodných 81 letech a za svého života např. publikoval okolo 280 odborných prací, kde popsal 1 899 druhů a 178 rodů brouků. Jeho soukromá celoživotní sbírka se dnes nachází v Paříží v Muséum National d’Histoire Naturelle. 
Coiffaitovi celý výjev natolik učaroval, (oranžové a modré vápencové zbarvení spolu se zelenou vegetací představuje opravdu úchvatnou podívanou) že zahájil první mapování jeskynního komplexu. 
Kompletní zmapování dokončil (především dolní části vodopádu) až o dalších 30 let později speleologický klub Libanon. Na konci 80. let se také konečně přišlo, kde se podzemní voda z jeskyně navrací zpět na denní světlo. Bylo to v nedalekém Mgharet al-Ghaouaghir. Dnešní vědecké výzkumy odhadují, že jeskynní vápenec v této oblasti je starý cca 160 miliónů let!
0214 Tiské stěny: obdivuhodné až fantastické skalní útvary na severu Čech
07. 03. 2019 cestovinky.cz; URL; Téma – Pseudokras

Věřte nebo ne, i sever Čech, který je tak trošku stranou od téměř všeho dění, vám může nabídnout skvělé zážitky v krásné krajině. Kromě Českého Švýcarska tu můžete navštívit třeba Tiské stěny. Skalní město si jistě ihned získá vaše srdce. 
Nejzápadnější část CHKO Labské pískovce, Tiské stěny, je stará 85-100 miliónů let. Jedná se o skalní město tvořené skalními vrcholky, které se tyčí až do výšky 70 metrů. Nejvyšší bod této části Labských pískovců dosahuje výšky 613 m n. m. a právě z těch nejvyšších je neuvěřitelně krásný výhled na okolní krajinu. 
Za jejich vznik původně na dně moře může uložení vrstev písečných usazenin, působení větru, slunce a deště. Neméně důležitá byla sopečná činnost, která způsobila rozlámání souvislých tabulí a ker na jednotlivé útvary. Zvětrávání pak mělo za následek tvorbu dutin.
Na skály je pěkný pohled ze všech směrů. 

Sloupy, věže, stěny, rokle, jeskyně, převisy i celá náměstí přitahují turisty už od konce 18. století. Do té doby se s nimi pojily legendy a mýty, jako například ten, že skalní stěny jsou výtvorem samotného Ďábla. Proto se do oblasti dlouho báli obyčejní smrtelníci vkročit. Později, když se zde začali objevovat turisté z dalekých krajin, svůj postoj místní razantně přehodnotili a začali vydělávat na turistickém ruchu. Vznik turistických cest doprovázel i vznik hostinců a byznys mohl začít. 
O kráse Tiských stěn se veřejnost začala dozvídat především proto, že k prvním návštěvníkům patřili umělci – básníci, malíři, ale i šlechtici a vědci. 
Kudy se projít a na co se dívat? 

Pochopitelně na skály a nejrozmanitější útvary. Vaše procházka bude o to hezčí, když poznáte i názvy, kterých se skalám dostalo, protože návštěvníkům něco připomínaly. Zapojte fantazii a můžete si zkusit vymyslet své vlastní názvy. Anebo se prostě jen kochejte a vnímejte přírodu kolem sebe. 
K Tiským stěnám se váže i několik legend. Třeba ta, že je stvořil sám Ďábel. 
Velké Tiské stěny 
Tiské stěny se dělí na Malé a Velké. Po hřebeni těch Velkých vede dokonce pěkná turistická trasa. První útvary, které uvidíte od kasy, vám možná připomenou slony. Když si na stezce zajdete na malou odbočku po červené značce, můžete vidět třeba Orlí hlavy nebo Žabí korunku. Nebudete litovat. Z dalších útvarů můžeme jmenovat Cikánský tábor, Hradní bránu, Skalní hrad nebo Indického slona. Na skály se dívejte zpředu a občas se i otočte. Z každé strany jsou totiž jinak zajímavé a okouzlující. 
Velké Tiské stěny jsou nejen rájem milovníků přírody, ale nadšených horolezců, kterých tu za pěkného počasí potkáte požehnaně. 
Okruh vedený Velkými Tiskými stěnami zabere asi 2 hodiny, ale strávit se tu mezi skalami dá i mnohem delší doba. 
Malé Tiské stěny 

Malé Tiské stěny vám odhalí asi 20 útvarů a užijete si odsud parádní výhled na Děčínský Sněžník, České středohoří, část Krušných hor nebo Rájecké skály. Zároveň budete mít jako na dlani celou Tisou. Z útvarů, které vás zde čekají, můžeme zmínit Jeskyni oblud, Švédský tábor nebo Zvon. Je jich ale samozřejmě mnohem víc a všechny jsou krásné. Okruh Malými Tiskými stěnami trvá asi 1 hodinu
0215 Neobyčejné světy Zdeňka Buriana
08. 03. 2019 tiscali.cz; URL; Helena Kalendová; Telekomunikace ČR, s.r.o. Téma: Jeskyně Šipka

Jméno malíře a ilustrátora Zdeňka Buriana je pro většinu z nás už navždy svázáno s dobrodružstvím a romantikou objevování nových světů. Pro milovníky jeho tvorby připravil pražský Obecní dům výstavu s názvem Širým světem, kterou je možno navštívit až do 30. června letošního roku. 
„Namaloval věci, které nikdo neviděl“ – tak zněl výstižný titulek posledního rozhovoru s výtvarníkem, jehož rekonstrukce pravěkého světa si získaly mezinárodní věhlas a uznání. Ilustrace knih Julese Vernea, Karla Maye, Eduarda Štorcha, R. L. Stevensona, Rudyarda Kiplinga či E. R. Burroughse oslovily srdce několika generací. Dílo Zdeňka Buriana je až neuvěřitelně rozsáhlé. Přes pět set knižních titulů, tisíce kreseb, stovky olejů, pastelů či pro něj tak typických kvašů. K tomu veřejnosti téměř neznámé soubory portrétů či obrazů s volnou tématikou. 
„Víte, malíř, stejně jako herec, musí umět prožít všechny ty nakreslené dobrodružné okamžiky ve své fantazii. Chce-li namalovat koně, který plave v peřejích, musí se tím koněm na chvíli stát – to je marná sláva.“

Budoucí malíř ztracených světů Zdeněk Michael František Burian se narodil coby druhý potomek do rodiny regionálního stavitele Eduarda Buriana a Hermíny rozené Barabášové 11. února 1905 v severomoravské Kopřivnici. První léta prožil ve Štramberku, kam se také později opakovaně vracel. Není náhodou, že někteří z Burianových neandertálců se objevují právě pod štramberským Kotoučem s jeskyní Šipkou, proslulou nálezem čelisti neandertálského dítěte a kostí prehistorických zvířat, častým to cílem Zdeňkových dětských dobrodružných výprav (Šipecký člověk pod Kotoučem, Neandertálci pod Kotoučem).

„Pod Štramberkem zeje v boku obrovské vápencové hory otvor do jeskyně Šipky. Od našeho domu to bylo takových 12-13 minut. Představoval jsem si, když soumračné světlo padající propadlým stropem jeskyně začalo rozmazávat kontury zřícených balvanů, jak se za nimi choulí lidé v kožešinových cárech v temných chodbách, ozářených stále udržovaným ohněm…“

Kreslení se Burian věnoval od dětských let. „Byl jsem asi zvláštní dítě, když místo abych kopal do meruny, sedal jsem u stolu a kreslil všechny typy lidí, od Eskymáků, Indiánů až po Novozélanďany a Afričany.“ Překresloval fotografie z cestopisů Vráze a Kořenského, exotické zbraně, oděvy. Učitel rozpoznal nevšední talent a doporučil pro chlapce uměleckou školu. Otec však Zdeňkovi naplánoval lesnickou dráhu, neboť rodina byla po válce zadlužená, a po zaplacení studií staršího Karla (1903 - 1965) se už nedostávalo financí. 
Maminka koupila lístek a jelo se do Prahy 

Nakonec zasáhla maminka. Sehnala kdesi tři sta korun a odjela se synem do Prahy, kde je poslali za slavným Maxem Švabinským. „Maminka zazvonila, Švabinský otevřel a ona mu na prahu vyložila, o co jde. Podíval se na nás a řekl: „Právě leptám. Přijďte za čtrnáct dní!“ Za čtrnáct dní jsme u něho zazvonili znovu. Přijal nás, uvedl dál a moje obrázky si prohlédl. Choval se ke mně moc hezky, řekl mi, abych dělal zkoušky na akademii. Odvážil jsem se. Rovněž Švabinský rozpoznal mimořádné nadání, a Zdeněk Burian byl na podzim 1919 přijat na výtvarnou akademii coby mimořádný student. 
Rovnou do druhého ročníku. 

Bohužel zůstával osamělý, čtrnáctiletému chlapci se s dvacetiletými kolegy prostě přátelství navázat nedařilo. A ty finance! „Maminka mi řekla: Nemůžu ti dát žádné peníze. Musíš se v Praze uživit sám. Dokážeš to? Řekl jsem jí: Dokážu. Asi bych to neřekl, kdybych věděl, jaká hrůza na mě čeká.“

Bez pomoci rodiny a přátel se Burian protloukal, jak uměl. Nosí kufry na nádraží, pracoval na stavbách. Z hladu málem ukradl bochník chleba. 
„Poznáte také, jak jsou lidé tvrdí a necitelní. Když jsem několikrát spal pod železničním mostem, pozoroval jsem, jak ráno odváželi nezaměstnané, kteří tam leželi přikrytí novinami a přes noc zmrzli podchlazením a vysílením. A lidé chodili kolem nevšímavě…“

První knižní ilustrace v 16 letech 

První knihou, kterou šestnáctiletý Burian ilustroval, se stalo Stevensonovo Dobrodružství Davida Balfoura. Úplně lehké to ale nebylo: „Když jsem začínal dělat dobrodružnou kresbu, tak tady nebyly filmy či fotografie, které bych potřeboval. Měl jsem namalovat třeba zálesáky, ale jak byli oblečeni, to kdybych tenkrát věděl…“

Ilustrací přibývalo. Dodnes nosí „rudý gentleman“ Vinnetou, Kopčem a Mamutík Eduarda Štorcha či Kiplingův Mauglí tváře, které jim přiřkl náš geniální výtvarník. A pravěkou flóru a faunu si bez Buriana téměř nedokážeme představit. Když roku 1932 vyšla v Malém čtenáři povídka Lovci sobů a mamutů, vylepšená pěti Burianovými ilustracemi, dostala se do ruky paleontologovi Josefu Augustovi. 
Kresby pana docenta převelice zaujaly. 
„Pozval si mne domů a předložil mi obrázek kostry diplodoka, býložravého veleještěra. Nakreslil jsem ho během dvaceti minut.“ Přátelská tvůrčí spolupráce na vědeckém základě trvala až do Augustovy smrti v roce 1968. 
Copak by asi Zdeněk Burian říkal tomu, že podle něj a jeho přítele byl nazván český zástupce pravěké fauny? Pozůstatky menšího býložravého dinosaura byly nalezeny roku 2003 poblíž Mezholez na Kutnohorsku. Obdržel jméno k poctě obou pánů – Burianosaurus augustai. Od loňského roku pak můžete párek burianosaurů obdivovat v pražském DinoParku. 
Mimo malování měl Burian velkého koníčka – tramping. „Ty trampské sny o údolích plných večerních červánků, o větru v sosnách, Mannitouovy písně na vrcholech skal, to mě uchvacovalo svým tajemným kouzlem dálek. Víte, tahle literatura podporuje to, co je v každém klukovi: vědomí čestnosti, hrdinství, vítězství spravedlnosti…“ Ostatně i se svou budoucí ženou se „Siddie Burka“, jak zněla Burianova přezdívka, seznámil v trampské partě. S Františkou Loudovou, nemálo prý připomínající indiánské děvče, si řekli své ano 14. února 1927. Z manželského svazku vzešla jediná dcera Eva. 
A čím vlastně Zdeněk Burian tak fascinuje? Jeho obrazy podněcují fantazii, evokují dobrodružství, zavádějí nás do neznámých světů. Kromě skvělého řemeslného zvládnutí mají i něco navíc, to "něco", co je vlastní každému nadprůměrnému uměleckému dílu, ať už se jedná o prózu, poezii, hudbu či výtvarné umění. Dotýkají se srdce. Snad nejlépe to vystihl Aleš Durčák, ředitel štramberského Muzea Zdeňka Buriana - jeho obrazy mají duši. 
Malíř neznámých světů zemřel 1. července 1981 v Nemocnici Na Františku. 
„V mých devíti letech,“ vzpomíná dcera Eva Hochmanová-Burianová, „mi tatínek namaloval do památníku Indiána, který sedí ozářen sluncem na skále a tluče do malého bubínku. Pod obrázek napsal: „Rudému bobru deváté zimy v den posledního mléčného zubu - táta. Obyčejná bledá tvář.“ Ne, obyčejná rozhodně ne.
0216 Bozkovští jeskyňáři zvou na svůj ples
08. 03. 2019 nasejablonecko.cz; URL; Téma: Ostatní

08. 03. 2019 nasepojizeri.cz; URL; 

Jeskyňáři z Bozkova zvou na 28. Jeskyňářský ples, který se koná v sobotu 9. března od 20 hodin v bozkovské sokolovně. K tanci a poslechu zahraje Allegro z Jičína. Nebudou chybět příjemné speleo prostředí, občerstvení a tombola. 
Předprodej vstupenek na obecním úřadě v Bozkově. Doprava bude zajištěna v 19.30 ze semilského náměstí a po plese zpět, a to i směrem na Jesenný. 
Fotogalerie z předchozích jeskyňářských plesů: 
2017: 27. ročník 
2015: 26. ročník 
2013: 25. ročník 
0217 Lezci dostali pokutu. Rušili v jeskyni netopýry
08. 03. 2019 blanensky.denik.cz; URL;  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Lidomorna

Lidomorna. Jeskyně v přírodní rezervaci Bílá voda nedaleko obce Holštejn je ideální pro některé druhy netopýrů. Strážci přírody tam proto zakázali lezení po stěnách. Horolezci, kteří zákaz porušili, nedávno dostali pokutu. 
Jeskyně je podle odborníků unikátní svým mikroklimatem. Má velký vstupní portál, jenž umožňuje proudění chladnějšího vzduchu do jeskyně a díky tomu slouží také jako úkryt některým druhům netopýrů. „Ti často nejsou ze dna jeskyně vidět. Některé druhy bývají ukryté v puklinách,“ uvedl zástupce vedoucího Správy chráněné krajinné oblasti Moravský Kras Antonín Tůma.
0218 Tajemné podzemí na našem území
08. 03. 2019 databazeknih.cz; URL; Jan A. Novák; Téma: 

Podtitul: Jeskyně, propasti i místa, kam nevkročila lidská noha. Snad žádná jiná země nemá tak bohatý podzemní svět jako Česko. Bezedné propasti, hluboké jeskyně, opuštěné a zavalené doly, ale i někdejší nacistické podzemní továrny a tajemné katakomby jsou jako stvořené pro vznik legend, mýtů, záhadných domněnek anebo hrají roli v děsivých skutečných příbězích
0219 Na úklid Moravského krasu shání dobrovolníky
08. 03. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma Moravský kras

Stovky dobrovolníků uklidí odpadky v Moravském krasu. Do tradiční akce Ukliďme Česko se jich v této části Blanenska loni zapojilo bezmála tisíc. Letos se akce koná v sobotu třináctého dubna. Do terénu vyrazí minimálně čtyřčlenné skupiny brigádníků, kteří dostanou přidělené úseky.
0220 Bozkovské dolomitové jeskyně oslaví půl století od zpřístupnění
08. 03. 2019 rozhlas.cz; URL; Jaroslav Hoření; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Druhého května 1969 se do Bozkovských dolomitových jeskyní poprvé podívala veřejnost. Objeveny byly ale už mnohem dříve a podle tehdejších předpokladů by letos měly slavit už šedesát let od zpřístupnění. 
První ústní zmínky o podzemních prostorech objevených pět kilometrů severně od Semil, jen půl kilometru od středu obce Bozkov ve svahu vrchu Na vápenci jsou dokonce z roku 1944. První písemná zmínka je o tři roky mladší z roku 1947, kdy se po odstřelu objevila dutina. Několik nadšených Bozkováků se snažilo dostat do dále zavalených prostor a především se jim podařilo tyto prostory ochránit pře odtěžením, které potkalo dřívější objevy. 
Deset let zkoumání trvalo, než se 21. září 1957 podařilo Josefovi Kurfiřtovi, Josefovi Dolenskému a dalším nadšencům, proniknout do prvních větších volných podzemních prostor dnes známých jako Staré jeskyně. Následovaly objevy Jeskyně překvapení, kde se jeskyňářům ukázala krápníková výzdoba, Listopadové jeskyně a na sklonku roku objev největšího podzemního jezera v Čechách v prostoru Jezerní dóm. „Podle dochovaných písemností měla být první etapa zpřístupněna v roce 1959.
 Aspoň se tak domnívali objevitelé. Další termín se plánoval na rok 1965 a nakonec byli všichni rádi, že to dopadlo v tom roce 1969,“ říká vedoucí správy Bozkovských dolomitových jeskyní Dušan Milka. 
Proti původním předpokladům byly zpřístupňovací práce mnohem náročnější a také mnohem dražší a dokončovali se až na poslední chvíli. Teprve ráno před „papalášskou“ prohlídkou 30. dubna 1969 probíhala oficiální přebírka instalace v jeskyních. Práce prodlužovalo a prodražovalo především to, že se na mnoha místech bortily boky a tak se kvůli bezpečnosti musely vyzdívat a zpevňovat. Mimo to šlo převážně o ruční práci. 
Půlstoleté výročí si jeskyňáři připomenou několika akcemi. To nejbližší bude v sobotu 9. března Jeskyňářský ples v bozkovské sokolovně, které se pro tuto příležitost mění v nádhernou jeskyni. „Další akce se uskuteční 23. března, kdy se v Bozkově sejdou bývalí a současní zaměstnanci a průvodci. Mělo by jich být několik stovek,“ říká bozkovský jeskyňář Vratislav Ouhrabka.
0221 Entlebuch – první švýcarská biosférická rezervace
08. 03. 2019 cysnews.cz; URL; Markéta Pavelková; Téma: Svět – Švýcarsko

Přes rašeliniště, horskými bažinami i květnatými slatinami můžete objevovat Švýcarsko v celé jeho kráse. Biosférické rezervace Entlebuch je zapsána na seznamu památek UNESCO a to rozhodně oprávněně. 
Najdete tu několik označených tras, na kterých se můžete na několik dní vrátit do minulosti, do dob, kdy po zemském povrchu ještě nechodili lidé. Čekají vás tajuplné bažinaté stezky i prastaré cesty průsmyky. 
Vydat se můžete třeba do 6 kilometrů dlouhého pohoří Schrattenfluh, kde se vám naskytne pohled na nejrozsáhlejší krasovou část Švýcarska, o které se traduje, že ji vytvořil samotný ďábel. Vyprahlými hroudami hlíny vedou úzké kanálky, ostré jako břitva, pod nimiž se ukrývá mnoho jeskynních systémů. 
Poklopem od kanálu do nitra jeskyně 
Zajímavá místa vás čekají i pod zemským povrchem. Do jeskyně Silwängen se dostanete skrze poklop uprostřed pastviny a sestoupáte po desetimetrovém žebříku do podzemí. Bez světla, bez úpravy, stejně taková jakou ji Švýcaři našli. S baterkou na helmě můžete obdivovat krápníky a jezírky a zažít pocit, jako byste byli teprve první člověk, který se do těchto míst dostal. 
Kdo by měl už podzemního života dost, může se vydat na úplně opačnou cestu a poměřit síly s nejvyšším vrcholem Rothornem (2 350 m). Odměnou vám budou po celodenním výšlapu výhled na vrcholky Bernských Alp, jako Eiger, Mönch, Jungfrau a Blüemlisalp a tyrkysové jezero Brienzersee. 
Nahoru také vede lanovka ze Sörenbergu. Anebo se svézt jedinou parní ozubnicovou dráhou ve Švýcarsku, která vede na Rothorn z městečka Brienz. Od Rothornu by vaše kroky měly určitě vést k jezeru jezeru Eisee, které je rájem rybářů. V chatě nad jezerem si půjčíte prut, nahodíte a jen čekáte, až se kořist chytne. 
Rašeliniště Salwideli připomínají kanadskou divočinu. Stačí si jen zout body a projít se po rašelině, po celodenní pochodu to pro vaše nohy bude jako procházka po obláčku. K absolutní nirváně vám pak bude scházet jen návštěva hostince EichHof a ochutnávka tradičního raclette. 
Je to naprostý švýcarský evergreen, v pánvičce na plynové plotýnce před vás postaví rozehřívané plátky sýra, které si vychutnáte s bramborami, okurkami a cibulkou. Vše pak spláchnete kávou fertig, do které se přidává silný alkohol jako slivovice, třešňovice nebo meruňkovice. Ted už vám ke štěstí nebude nic scházet. 
0222 Co když některé klasické jeskyně vznikly uměle v dávnověku?
08. 03. 2019 blog.idnes.cz; URL; Libor Čermák; Téma: Český kras

Tato hypotéza mi vrtá hlavou vždy, když navštívím nějakou klasickou jeskyni, která však jako klasická jeskyně nevypadá a její tvar připomíná spíš štolu na těžení vápence. Osobně jsem navštívil už dvě takovéto jeskyně. 
Kodská jeskyně, Český kras 

Během svých výletů jsem už několikrát navštívil Kodskou jeskyni nad Srbskem. Byl jsem tu už mnohokrát. V dětství se skautem, během svých vlastních výletů, tak na výpravách s dětmi se svým turistickým oddílem. A vždy, když v ní jsem, tak nemám pocit, že jsem v klasické jeskyni. 
Cituji ze své reportáže „Ze Srbska přes Koněpruské jeskyně do Berouna“, který jsem udělal na jaře roku 2012 „Akorát se musím přiznat, že zde mývám jeden trochu zvláštní pocit. Znám krasové jeskyně. Už jsem jich navštívil plno a několik jich navštívím i během dnešního výletu. Většinou jde o díry se zaoblenými stěnami a různě se měnícími profily. Obvykle vznikaly díky působení chemické reakce vody s horninou. Zde se však setkáváme s pravidelným otvorem, zhruba stejně širokou chodbou kolmo ke stěně skály a vodorovně se zemí, jejíž podhled se cca po 20 metrech lomí šikmo dolu. Výška jeskyně je tak akorát, aby se tam vešel dospělý člověk a stále měl dostatečný prostor nad hlavou. A tak mi tato jeskyně spíš připomíná štoly, jaké znám například z nedalekého lomu Alkazar než běžné vápencové jeskyně. A tak se domnívám, zda náhodou tato jeskyně nebyla takto někdy vyhloubena či dotvarována uměle. Avšak, jak jsem se zmínil, našly se tu archeologické nálezy ze starší doby kamenné, takže to nemůže být produkt moderní civilizace. Je možné, aby tito primitivní pravěcí lidé měli prostředky k tomu, aby ji takto zhotovili či tu dotvarovali něco, co zde bylo původně? A jak? Kameny a pazourky? To asi těžko. A tak se mi na mysl klade taková kontroverzní myšlenka, zda náhodou tato jeskyně nemůže být produktem nějaké dávno zaniklé civilizace, třeba takové, o které jsem se zmínil v článku „ Existují nějaké stopy po předešlých technických civilizacích?". 
Šupljara, Plitická jezera (Libor Čermák) 

Je to možné, aby některé z klasických jeskyní vznikly tímto způsobem? A tak jsem se pokusil hledat nějakou další podobnou jeskyni. A našel jsem ji skrze jeden slavný film. Myslím si, že u nás v Česku nenajdete člověka, který by neviděl legendární zfilmovanou mayovku „Poklad na Stříbrném jezeře“. Vždy, když jsem ten film viděl, měl jsem pocit, že pro kulisu jeskyně s pokladem asi použili nějakou štolu na vápenec, jaké jsou například v tom už zmíněném v lomu Alkazar (viz Dobrodružný lom Alkazar u Berounky). Teprve, když jsem osobně v loňském roce navštívil Plitvická jezera a tam i jeskyni Šupljara, zjistil jsem, že to tak není. (viz Šupljara - jeskyněz Pokladu na Stříbrném jezeře) 
Šupljara je soustava třech krasových jeskyní vedle sebe. Jedna se nalézá přímo na hladině jezera Kaluderovac, druhá je jeskyně je mohutná, a dokonce průchozí až do horní části. A třetí, právě ta, která byla použita ve filmu, se svým tvarem podobá právě Kodské jeskyni. Také je krátká, že po pár metrech končí a také se v ní může dospělý člověk pohodlně postavit. A také je kolmá ke stěně skály a vede rovnoběžně se zemí. A nikde v žádném chorvatském průvodci ani na místních informačních tabulích jsem nenašel, že by někdy v psaných dějinách sloužila jako štola na těžbu vápence. Vždy se o ni píše, jako o krasové jeskyni. 
A tak se pořád ptám, zda náhodou tyto a další podobné jeskyně podobné spíše dnešním štolám, kde se dospělý člověk může vzpřímeně postavit, někdo v dávnověku skutečně buď nedotvořil anebo přímo nevytvořil. 

0223 Dechberoucí záběry islandské ledové jeskyně
08. 03. 2019 time4men.cz; URL;time4men.cz; Téma: Svět – Island
Technologie obrazových snímačů ve fotoaparátech od Sony nabízí netradiční pohled zblízka na některé z nejvzácnějších úkazů matky Přírody 
Za netradiční pohled na komplex ledových jeskyní vděčíme nové technologii obrazových snímačů od Sony, které daly vzniknout těmto fantastickým, do nejmenšího detailu vykresleným fotografiím.
Ledovec Vatnajokull se každý rok pohybuje a mění tvar, čímž se postupně odhaluje složitý jeskynní systém – ale jen na pár týdnů, než ledovec projde další metamorfózou. Fotograf Mikael Buck a známí místní průvodci Einar Runar Sigurdsson a Helen Maria se vydali na expedici do ledového světa. 
Společnost jim dělaly nejnovější digitální fotoaparáty od Sony, včetně ?7R II s prvním plnoformátovým snímačem s technologií zadního osvitu na světě, který v sobě kombinuje ultra vysoké rozlišení a ultra vysokou citlivost, dále RX10 II a RX100 IV, které jsou osazeny prvním obrazovým snímačem typu 1.0“ Exmor RS CMOS vyrobeného technologií vrstvení paměti (stacked sensor). Tato technologie nabízí nepřekonatelný výkon i při slabém osvětlení a v prostředí s vysokým kontrastem. 
Snímky byly pořízeny bez jakéhokoliv externího přisvícení – pouze za přírodního světla, které prosvěcuje ledový masiv. 
V cyklu fotografií ožívá prázdný prostor jeskyní – vidíme úžasné křivky přírodních skulptur, delikátní strukturu rampouchů a hladkou, mramor připomínající, texturu jeskynních stěn, které se tvoří neustálým pohybem. Snímky zachycují jeskynní řeky v mlžném oparu, které protékají ledovou pevností a ledové vodopády. Buck také pořídil fotografie jednoho místního horolezce, jak slézá ledový masiv, aby bylo vidět měřítko. 
Helen Maria z místní průvodcovské firmy Local Guide, která je nejstarší společností horských průvodců na Islandu, to komentuje: „S Local Guide děláme výpravy do ledových jeskyní už mnoho let. Jejich návštěva je vždy mimořádný zážitek. O to více, že jste svědky tak pomíjivého jevu – když máte příležitost zachytit přírodu v její komplexnosti a kráse, a nyní ještě s více detaily díky technologii snímacích čipů od Sony, je to skutečně magické. Tento cyklus fotografií skládá opravdový hold našim jeskyním a doufám, že bude inspirovat ještě více lidí k jejich návštěvě.“ 
Yann Salmon Legagneur, ředitel produktového marketingu divize Digital Imaging společnosti Sony Europe, uvedl: „Tyto snímky by před několika málo lety nebylo možné pořídit bez toho, že byste museli táhnout velké množství techniky, světel a dalších doplňků přímo s sebou na ledovec – a to by fotografa neúměrně zatěžovalo. Snímače ve fotoaparátech ?7 a RX od Sony jsou zárukou toho, že fotografovi bude stačit jen fotoaparát menšího formátu, který má dostatečný výkon i pro slabší osvětlení, aby zachytil neuvěřitelné snímky, jako jsou tyto.“ Společnost Sony je světový lídr ve vývoji a výrobě technologií snímacíh čipů s přibližně 50% tržním podílem. Neustále se jí daří posouvat hranice toho, co je v této oblasti možné. Snímač je jedna z nejdůležitějších částí fotoaparátu, která podstatně ovlivňuje jeho výkon. Skutečnost, že společnost Sony letos uvádí na trh dva snímače nové generace, jí umožňuje pokračovat v růstu v rámci odvětví digitálního zpracování obrazu. 
Kromě cyklu snímků ledových jeskyní Buck také natočil díky RX10 II a RX100 IV úchvatné video jednoho ze slavných gejzírů v Reykjavíku v super zpomalených záběrech.
0224 Okolí Býčí skály ochránci opět uzavřou kvůli sokolí rodince
08. 03.2 019; Právo; Klepáč Borgis, a.s.; Téma:
Od příštího pátku bude na zhruba tři měsíce uzavřeno okolí jeskyně Býčí skála v Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku, a to kvůli hnízdění sokolů. Jejich domovem je sousední Krkavčí skála, na níž by letos měli již v pořadí počtvrté přivést na svět potomky a odchovat je. K tomu ale potřebují naprostý klid. 
Loni sokolí pár z Býčí skály pečoval dokonce o čtyři potomky. V krasu, a to na neznámém místě, které ochranáři před veřejnosti tají, žije ještě jeden pár a ten měl loni také čtyři mláďata. Sokoli stěhovaví jsou přísně chráněni. Před časem se vrátili do krasu, a to po neuvěřitelných padesáti letech. 
Oblast Býčí skály je hojně navštěvovaná turisty. Jeskyně bývá před letními prázdninami otevřena pro veřejnost na tři dny. Od portálu před jeskyní se lze po pěší stezce dostat k jeskyňce Kostelík a od ní na vyhlídku nad Krkavčí skálu, z níž je vidět jako na dlani přilehlé Josefovské údolí. Stezka i s přístupem do Kostelíku a na vyhlídku bude uzavřena také. Za porušení zákazu vstupu hrozí pokuta. 
„Klid je pro sokoly v době hnízdění to nejdůležitější, co jim můžeme poskytnout,“ řekl Právu Antonín Tůma z vedení CHKO. 
Oblast bude uzavřena zhruba na tři měsíce. Možná bude tato doba zkrácena. Vše záleží na tom, kdy se sokolům podaří mláďata vyvést z hnízda a naučit j e být soběstačná.
