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0277 Blanenský zámek s muzeem jsou in, říká vedoucí informační kanceláře Hejčová
25. 03. 2019  blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Blanenská informační kancelář Blanka pomáhá turistům z regionu i ciziny už dvacet let. Velkou část příchozích tvoří také zájemci o vstupenky na akce nejen na Blanensku. Vedoucí kanceláře Martina Hejčová tam pracuje od jejího otevření. „Turisté už mají více informací než před lety. Vědí, že Blanensko není jen Moravský kras,“ říká v rozhovoru pro Týden u nás Hejčová. 

0278 Lom Velká Amerika
25. 03. vyslapy.cz; URL; Michaela Romanová; Téma: Český kras 
V okrese Beroun v blízkosti obce Mořina nalezneme vápencový lom – Lom Amerika, který ročně přitahuje nejednoho průzkumníka. Český Grand Canyon je místem oddechu, poznání a neokoukané přírody. 

Historické okénko 
Vápencové peklo Mořina – i takto byl své doby tento lom Amerika pojmenován. Jednalo se o nejhorší pracovní tábor v době, kdy se komunisté zbavovali politických vězňů. Po ukončení těžby hojně začali lom využívat turisté a nudisti. Od roku 2000 zde vede turistická stezka. Jste milovníky filmů třeba Limonádového Joea nebo Malé mořské víly? Pak přijeďte prozkoumat, kde se tyto filmy točili a porovnejte, jestli se film rozchází s realitou. 
Pozor na bezpečnost! 
Přímo do lomu je však vstup přísně zakázán, stejně tak do přilehlého uzamčeného tunelu. Mnozí, i přes tento přísný zákaz slaňují po skalách dolů nebo hazardují jiným způsobem, aby pokořili přírodu a dokázali, že se „nemůže nic stát“. Vám však tento hazard nedoporučujeme. Není tak divu, že se zde stalo už několik nehod, z nichž některé měly fatální následky. Nejhezčí výhled se vám naskytne hned z vyhlídky u parkoviště, pokud však chcete blíž, můžete využít značené pěšiny kolem Ameriky. 
Když jeden cíl nestačí. 

Pokud vám průzkum a poznání jednoho lomu nestačí, můžete navštívit i další, které se v okolí nachází – za zmínku stojí lom Malá Amerika nebo Mexiko a prozkoumejte další krásy Českého Krasu V blízkosti se nachází i několik významných památek, pokud vybereme jednu za všechny, pak navštivte Karlštejn. 
Až ke dnu 

Zajímavostí je, že lom Velká Amerika i Mexiko využívají policejní potápěči, pro trénování nebezpečných či neobvyklých situací. Není tak divu, že se čeští policejní potápěči řadí k evropské špičce. 
Objevte kouzlo českého Grand Canyonu, nechte se okouzlit pohledem na šest těžebních pater. 
Tipy na výlet 

Český Šternberk, gotický hrad, který přes 750 let vlastní rod Šternberků v kategorii: Středočeský kraj, Česká republika 
Železniční muzeum Sudoměř v kategorii: Středočeský kraj, Česká republika 
Naučná stezka Bílá Opava v kategorii: Moravskoslezský kraj, Česká republika 
Vrch Cukrák v kategorii: Středočeský kraj, Česká republika 
Zámek Dobříš. Perla, která se proslavila především Princeznou ze mlejna v kategorii: Středočeský kraj, Česká republika 
0279 Za sněženkou do Krasu
25. 03. 2019  listyregionu.cz; URL; Michal Souček; Téma: Moravský kras 
To je název tradičního turistického pochodu, který byl velice oblíbený mezi širokou veřejností na Blanensku po dlouhá desetiletí. Počátky jeho vzniku spadají do 70 let minulého století a bez nadsázky lze říci, že jeho trasami prošly tisíce turistů. 
Po ukončení činnosti turistického odboru v Blansku, který pochod zaštitoval po více jak 40 roků, nastala v historii pochodu přetržka. O jeho vzkříšení se v roce 2017 postarala skupina kamarádů, bývalých turistů. Pod hlavičkou ASK Blansko a za podpory partnerů VZP, pobočka Blansko, firmy Z-Model Blansko a Klubu českých turistů. A tak se i v roce 2019 mohou všichni pochoduchtiví za sněženkou opět vydat. 
Letošní termín pochodu je sobota 30. 3. Místem startu je herna stolního tenisu na Podlesí, zájemci se mohou vydat do Moravského Krasu po trasách 10, 25 a 35 kilometrů od 7,00 hodin. Všechny trasy vedou tradičními a známými místy, mají společnou zastávku na výletišti na Obůrce, kde je možnost opékání párků. Vyhlášeni budou nejmladší a nejstarší účastníci pochodu a také nejvzdálenější účastník. 
Všechny trasy vedou územím chráněné krajinné oblasti Moravský Kras, je tedy nutné dodržovat pravidla zde daná.
0280 Obojživelníky chrání zábrany. Usměrňují tah
25. 03. 2019  Vyškovský deník;  (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras 
K rybníkům v Josefovském údolí a také v okolí křtinského arboreta na Blanensku míří každý rok po jarním oteplení tisíce žab. 

Část z nich však na místo, kde se rozmnožují, nedorazí. Skončí totiž pod koly aut. 
Aby byl tento počet co nejnižší, napínají dobrovolníci kolem silnic zábrany z fólií. Ty mají tah zvířat usměrňovat. „Zábrany se natahovaly v několika posledních dnech,“ uvedl pracovník Domu přírody Moravského krasu Robert Šamonil. 

V okolí silnic budou zhruba do poloviny dubna. V rybníku v Josefovském údolí se podle zoologa Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonína Krásy rozmnožují v nejvyšších počtech skokani hnědí. Ti ale dokážou silnici překonat poměrně rychle. „Horší je to s ropuchami. Jsou pomalejší. Zábrany nasměrují obojživelníky k propustku pod silnicí,“ uvedl Krása. 

Ve dnech, kdy je tah obojživelníků nejsilnější, kontrolují zábrany dobrovolníci. Žáby a přenášejí blíž k rybníku. 

„Díky zábranám zachráníme stovky skokanů hnědých a stovky ropuch obecných,“ doplnil Krása.

0281 Vítejte na portálu Fulsoft.cz!
26. 03. 2019 fulsoft.cz; URL; Nařízení Vlády; Téma: Moravský kras 
Vláda nařizuje podle § 25 odst. 3 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny: 
K zajištění ochrany přírody a krajiny krasového území se vyhlašuje Chráněná krajinná oblast Moravský kras. 
(1) Posláním chráněné krajinné oblasti je: 
a) zachování a obnova přírodních hodnot a optimálních ekologických funkcí krasové krajiny, včetně mezoklimatických, mikroklimatických, geologických, hydrologických a biologických, b) zachování rozmanitosti neživé přírody a jedinečného souboru povrchových a podzemních krasových jevů ve všech fázích jejich vývoje a druhové pestrosti v území, zejména přirozených a přírodě blízkých lesních a nelesních společenstev, vzácných a zvláště chráněných druhů rostlin, hub a živočichů, včetně specifické jeskynní bioty, c) obnova přirozeného a přírodě blízkého vodního režimu povrchových a podzemních vod a d) zachování a obnova jejího typického krajinného rázu, včetně zachování kulturních a historických charakteristik za současného rozvíjení ekologicky optimálního způsobu využívání krajiny a jejích přírodních zdrojů. 
(2) Předmětem ochrany chráněné krajinné oblasti jsou: 
a) harmonicky utvářená krasová krajina s typickým krajinným rázem daným zejména reliéfem krasových plošin, hlubokých krasových kaňonů (žlebů), včetně jejích kulturních a historických složek, b) jedinečný soubor povrchových a podzemních krasových jevů ve všech fázích jejich vývoje, včetně jeskyní s jejich výplněmi, c) historická důlní díla, d) specifická společenstva podzemních prostor s výskytem vzácných a zvláště chráněných druhů živočichů, e) povrchové a podzemní vodní toky, vodní plochy a mokřady s přirozeným vodním režimem, přirozenou morfologií, hydrologickými funkcemi a na ně vázanou biotou, f) přirozená a přírodě blízká lesní a nelesní společenstva s vysokou druhovou pestrostí a g) předměty ochrany evropsky významné lokality Moravský kras.
0282 Moravský kras
26. 03. 2019 cbdb.cz; URL; Téma: Moravský kras

O čem je kniha Moravský kras? 

Josefovské a Křtinské údolí jsou unikátním krajinným jevem, jehož studium umožňuje pochopit dlouhý vývoj Moravského krasu. Na pomalou procházku zve interdisciplinární průvodce sestavený týmem odborníků pod vedením prof. Rudolfa Musila, mezinárodně uznávaného paleontologa a geologa. 

Zasvěcený výklad, doplněný množstvím fotografií, map a tabulek, ocení zájemci o geologii, speleologii, botaniku a zoologii, ale i ti, které lákají spíše obory společenské, jako je archeologie a historie. 

Netradiční průvodce totiž poprvé přináší komplexní popis lokalit v obou částech údolí i blízkém okolí. S vzácnou trpělivostí ukazuje poutníkům, s čím se v tomto kraji mohou setkat v současnosti a co zde bylo k vidění a nalezení v dobách minulých. (Založil/a: Luci-ye )

0283 Zahájení sezony v jeskyních

26. 03. 2019 mujtip.info; URL; Téma: Jeskyně ČR
O víkendu 30. – 31. března bude zahájena letošní sezona v Koněpruských jeskyních. 
Návštěvníci si tak budou moci prohlédnout jeskynní prostory, a to od 8 do 16 hodin. Od 1. dubna do června pak bude otevřeno od 8 do 16 hodin. Pro větší skupiny, od 15 osob, je nutná rezervace pro vstup do jeskyní. 
Vstupné 150 Kč, snížené 70 Kč. 
Podrobné informace na www.caves.cz.

0284 V Moravském krasu zahájí i letos turistickou sezonu v recesistickém duchu
26. 03. 2019 regiontisnovsko.info; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Nazujte turistické boty, vytáhněte trekkingové hole a vydejte se s námi na turistický pochod do Černé Hory. Města Blansko a Boskovice zde v neděli 7. dubna 2019 již potřinácté společně slavnostně zahájí turistickou sezonu v Moravském krasu a okolí. 
Vždy se totiž odehrává ve znamení pohodové jarní nálady, dobrého jídla a pití, country muziky a taky pořádné porce recese. Středobodem veškerého turistického dění se stává Pivovar Černá Hora, kde se blanenští i boskovičtí turisté každoročně pod dohledem agentury Dobrý den z Pelhřimova pokoušejí vytvořit nový český rekord s netradiční, až recesistickou tematikou. 
Letos se pokusí vytvořit rekord v největším počtu lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“ 
, tedy jsou chytří, vynalézaví a se vším si dovedou poradit. 
„U vstupu do nádvoří Pivovaru Černá Hora bude na dvou sčítacích stanovištích od dvanácti do dvou hodin odpoledne započítán každý turista, který prokáže, že má za ušima, tedy bude mít za uchem zavěšen, či jinak vložen libovolný předmět. Započítáni budou i ti, kteří za ucho předmět domalují nebo vytetují. Stejně tak tradičně započítáme i všechny čtyřnohé miláčky, kteří budou mít něco za ušima,“ upřesnila podmínky uznání rekordu Martina Hejčová, vedoucí oddělení propagace a cestovního ruchu MěÚ Blansko. 
V průběhu celého odpoledne bude již tradičně bavit country skupina Prak, účastníky čeká i seznámení s novinkami, které v oblasti cestovního ruchu připravila pro letošní sezonu města Blansko a Boskovice, Pivovar Černá Hora a vůbec celá turistická destinace Moravský kras a okolí. 
Každý účastník rekordu od pořadatelů obdrží poukázku na klobásku a nápoj zdarma. Ve 14:30 hodin proběhne slavnostní zahájení nové turistické sezony a symbolické zakrojení do prvního letošního turistického salámu. Následně vyhlásíme výsledky rekordního pokusu a oceníme účastníky s nejoriginálnějšími předměty za ušima. 
„V letošním roce máme pro návštěvníky akce připraveno jedno milé překvapení – celým programem na nádvoří pivovaru bude provázet známý brněnský herec a moderátor Zdeněk Junák,“ láká k účasti Hejčová. 
Samotnému zahájení sezony předcházejí turistické pochody z Blanska a z Boskovic do Pivovaru Černá Hora. Výchozími místy budou tradičně Zámek Blansko a parkoviště u restaurace Zlatá růže v Boskovicích. Trasy o délkách 8-20 km připravil ve spolupráci s organizátory Klub českých turistů. 
PROGRAM NA NÁDVOŘÍ PIVOVARU 
12–14 h Sčítání osob pro vytvoření rekordu Nejvíce lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“ 
14:30 h Slavnostní zahájení turistické sezony 2019 
15:00 h Vyhlášení výsledků rekordního pokusu a ocenění nejoriginálnějších účastníků 
15:30 h Losování tomboly 
16.00 h Rozvoz účastníků autobusy na vlakové nádraží Rájec-Jestřebí 
TRASY TURISTICKÝCH POCHODŮ 
Start z Blanska 
8 km Hořice – rozcestí Nad Hořicemi – na rozcestí Pod Kotlankou – Černá Hora 
12 km Milonice Újezd u Černé Hory – rozcestí Ve Žlebě – Krkatá bába – Lubě – Žernovník – Černá Hora 
20 km Blansko zámek – rozcestí Nad Hořicemi – rozcestí Pod Kotlankou – Milonice – Újezd u Černé Hory – rozcestí Ve Žlebě – Krkatá bába – Lubě – Žernovník – Černá Hora

0285 Zapomenutá legenda Českého krasu 

26. 03. 2019  Lidové noviny;  Mafra, a.s.; Téma: Český kras 
K poctě Kubrychtových 

Jezdila jsem často v 60. letech do Českého krasu se studenty geobotaniky na exkurze a ekologická měření. Zastavovali jsme se vždy v Kubrychtově boudě na nějaké občerstvení a na popovídání s paní Kubrychtovou. Byla to statečná žena, žila v té dosti primitivní boudě celý život. Měla ráda návštěvníky, vyprávěla o generacích přírodovědců od 20. let. Zejména měla vzpomínky na profesora Komárka, který si také na stepi směrem k Srbsku postavil malou chatu. Té stepi s hlaváčky jarními se říká Komárkova step. Měl v té oblasti honitbu jako velký myslivec a chodíval do Kubrychtovy boudy na jídlo a pobesedovat. Paní Kubrychtová vzpomínala na myslivecké oslavy u ní v boudě, kdy bylo vždy veselo. Naši studenti tam chodívali pravidelně na jarní exkurze. Kubrychtova bouda byla základnou pro Klikovy studie na Velké hoře, později pro rozsáhlá měření mikroklimatu na Doutnáči v 60. letech. Já jsem na Velké hoře prováděla též měření a na Doutnáči podrobnou studii vývoje stepních půd společně se zoologem Josefem Ruskem. Častým návštěvníkem byl také Dr. Vojen Ložek a jeho syn stále ještě pracuje na Správě CHKO. 

Paní Kubrychtová zažívala těžká léta v 60. letech, kdy její manžel byl těžce nemocen a ona ho dlouhou dobu ležícího ošetřovala. Byla téměř bez peněz, chodila manuálně pracovat do JZD. Po smrti manžela k ní začali pravidelně jezdit trampové, kteří jí pomáhali s prací i finančně. Její zdraví se však zhoršovalo, začala mít psychické potíže, slyšela podivné zvuky a nakonec ji lékaři převezli do psychiatrické léčebny, kde brzy zemřela. 

Bouda osiřela, převzala ji správa CHKO, ale neohlídala, bouda vyhořela. Je tam postavená replika, ale již nežije tak jako kdysi. Komárkova bouda na stepi též vyhořela, zřejmě ji někdo úmyslně zapálil. Kubrychtova bouda byla dlouhou dobu legendárním místem, pamatuje si ji ještě můj syn, když jsem tam jezdila na experimenty. Potěšilo mě, že si na Kubrychtovu boudu pamatuje i pan Petráček, bouda je již zapomenutá legenda. 

Doc. Jarmila Kubíková 
0286 Podtrosecká údolí v Českém ráji vyplňuje soustava rybníků a mokřadů, které lemují pískovcové skály
27. 03. 2019 rozhlas.cz; URL; Jaroslav Hoření; Český Rozhlas; Téma: Pseudokras
Na výlet do Českého ráje na severu Čech se nevydáváme poprvé a rozhodně ani naposledy. Velké množství přírodních i historických památek nabízí řadu možností, kam vyrazit. Dnes se budeme věnovat památkám přírodním a zamíříme do okolí zříceniny hradu Trosky, kde se v kaňonovitých údolích nachází soustava osmi rybníků a řady mokřadů, které lemují pískovcové skály. 
Pískovcové skály v Podtroseckých údolích navazují na skalní oblast Hruboskalska, kde jsou užší údolíčka a samostatně stojící skály. Na skalních plošinách Podtroseckých údolí se vyskytují poměrně četné nekrasové závrty, což jsou prohlubně, které mohou mít v průměru až několik desítek metrů a některé dokonce přecházejí v trhlinové propasti. 
Nekrasové závrty byly v minulosti často zaváženy a děje se to i dnes. Přitom ale požívají stejné ochrany jako jeskyně a jejich zavážení odpadem může kontaminovat spodní vodu, se kterou bývají propojeny. 
Skály lemují většinu z osmi Podtroseckých rybníků. Nejznámější scenérie nabízí Věžický rybník známý také jako Věžák, kde vysoké skalní věže jakoby vystupují z vodní hladiny. Spolu s rybníkem Vidlákem se Věžák objevil i v řadě filmů a pohádek, z nich nejznámější je rodinný film Jak dostat tatínka do polepšovny. Z pohádek pak můžeme jmenovat třeba Prince Bajaju. 
Do soustavy Podtroseckých rybníků patří kromě Věžáku a Vidláku ještě Nebák, Krčák, Podsemínský rybník, rybník Hrudka, Dolský rybník a Rokytňák. Podtrosecká údolí se z velké části nacházejí v přírodní rezervaci, což znamená dodržování pravidel ohleduplného chování. V přírodních rezervacích je mimo jiné zakázáno rušit klid a ticho, poškozovat skály, trhat květiny, vstupovat mimo značené trasy či nechat volně pobíhat psy.

0287 V tajuplné Dračí zátoce: Vypravte se do seakajakového bludiště v severním Vietnamu
27. 03. 2019 G.Cz; URL; Ivan Brezina; Téma: Svět – Vietnam
Severní Vietnam je krásný, počítej lásko má s tím… Parafráze známého songu z filmu Vrchní prchni nelže. Zvlášť když si tu nádheru prohlížíte z plavidla, postrkovaného po mořské hladině jen silou vašich paží. 
Naprostou nádheru najdete v Tonkinském zálivu Jihočínského moře, konkrétně v zátoce Halong jen pár hodin cesty východně od vietnamské metropole Hanoj. “Zátoku sestupujícího draka” podle pověsti vytvořila mořská okřídlená nestvůra, která kolem sebe mlátila ocasem. Krajinu tak prý rozbrázdila bizarní soustavou kopců a roklí a možský břeh navíc rozsekala na tisíce ostrovů a ostrůvků. Kdosi spočítal, že jich tu je přesně 1969. 
Některé ostrovy jsou velké, včetně nejrozlehlejšího ostrova Cat Ba, na jehož důkladný průzkum budete potřebovat motorku. Jsou tu rybářské vesničky, pralesní rezervace, jeskyně, jezera, trekové trasy… Prostě všechno, co potřebujete k nejméně týdnu bohatého na outdoorové zážitky.
Jiné “ostrovy” jsou jen miniaturní rozeklaná vápencová skaliska vystupupující z moře. V systému smaragdově zbarvených zálivů a lagun žijí v plovoucích vesnicích “mořští cikáni”, živící se kromě rybolovu i chovem perlorodek. Mimořádně pestrou krajinu doplňují odlehlé pláže. Divíte se, že je oblast o rozloze asi 1550 km2 je od roku 1994 na seznamu světového kulturního dědictví UNESCO? 
V bondovce Zítřek nikdy neumírá (1997) v zátoce Halong neprůstřelný agent 007 honil ďábelského padoucha Canvera, který se snažil rozpoutat válku mezi Čínou a Velkou Británií. Vy tu ale nikoho honit nemusíte. Prostě si jen sednete do seakayaku a celé hodiny budete na vlastní pěst prozkoumávat zátoky, proplouvat jeskyněmi a slunit se na odlehlých plážích. Že jste v seakayaku nikdy neseděli? Je to natolik stabilní a “blbuvzdorné” plavidlo, že se nemusíte bát zvrhnutí. Půjčí vám ho třeba v městečku Cat Ba, kde je několik outdoorových cestovek. 
Z Cat Ba je to jen pár desítek minut pádlování do asi nejbizarnější zátoky Lan Ha. Přímo ze seakayaku si tu můžete vyzkoušet i tzv. deep water solo – tedy boulderování bez lana nad mořskou hladinou. Pokud přeceníte své síly, prostě jen spadnete do vody. V oblasti Halong existují i desítky delších lezeckých cest, na které se můžete vydat s profesionály z catbaclimbing.com – samozřejmě zase i na seakayaku. 
Jak se tam dostat? Možnosti máte tři: 
1. V hanojské Staré čtvrti (na severním břehu jezera Ho Hoan Kiem) si v kterékoli z mnoha cestovek domluvte výlet do zátoky Halong s přestupem z autobusu na loď ve městě Halong. Výlet může být jednodenní (a pak většinou zahrnuje i krátkou projížky na seakajaku) nebo vícedenní. V tom případě budete ubytováni na džunce včetně jídla a zastávku v půjčovně sekayaků si domluvíte s kapitánem. 
2. V cestovce si dohodnete jen dopravu do města Cat Ba. Spočívá v kombinaci autobusu do města Haiphong, trajektu do přístavu Ben Binh na ostrově a následného autobusu do města. Přestupy jsou perfektně zorganizovány.
3. Pokud se vám nechce platit přirážku cestovce, jeďte z Hanoje na vlastní pěst. Z autobusového nádraží Kim Ma na ulici Nguyen Thai se do Haiphongu vydejte autobusem společnosti Hoang Long. Přes den odjíždí každou čtvrthodinu a cesta trvá asi čtyři hodiny. V Haiphongu pak už jen popojeďte do přístavu a doptejte se na trajekt na ostrov Cat Ba. 
0288 Údolím provede nová publikace
27. 03. 2019  Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.: Téma: Moravský kras
Křest knihy 
Moravský kras: Průvodce Josefovským a Křtinským údolím. Takový je název nové publikace, kterou v sobotu pokřtí v Muzeu Blanenska. Po křtu následuje prohlídka muzea a diskuse s autory a taky odborníky Muzea Blanenska v expozicích. 

Kdy: 30. března od 15.00 Kde: muzeum, Blansko

0289 Turisté se vydají za Sněženkou do krasu
27. 03. 2019  Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.: Téma: Moravský kras

Tipy na nejbližší dny 

Turistický pochod 

Trojici tras různých délek nabídne tradiční sobotní pochod Za sněženkou do krasu. Turisté si mohou vybrat deset, pětadvacet nebo pětatřicet kilometrů po cestách přírodou Moravskéhokrasu. Všechny trasy startují z herny stolního tenisu v Blansku na Podlesí a všechny mají zastávku na výletišti na Obůrce. Pořadatelé vyhlásí nejmladšího, nejstaršího a nejvzdálenějšího účastníka pochodu.

Kdy: 30. března, od 7.00 Kde: herna stolního tenisu, Blansko
0290 Odborníci budou mluvit o bobrech
27. 03. 2019  Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.: Téma: Moravský kras

Přednáška 
Je bobr užitečný vodní architekt, nebo záškodník? Na tuto a další otázky by měli dostat odpovědi návštěvníci přednášky z cyklu Vzácní hosté v Moravském krasu, která se koná v blanenské knihovně. 
O bobrovi a jeho životě promluví lesní inženýr Ondřej Mikulka z MENDELU a botanik Zdeněk Špíšek z Univerzity Palackého. 
Kdy: 28. března od 18.00 Kde: knihovna, Blansko

0291 Nezničitelní páni chladu
27. 03. 2019 100+1 zahraniční; Barbora Jelínková; Extra Publishing, s.r.o.; Téma: Punkevní jeskyně
Ponořit se do ledové vody vyžaduje pořádný kus odvahy. Dlouhodobá adaptace na chladné prostředí má však prokazatelné účinky na lidské zdraví. A jarní měsíce, kdy řádí spousta epidemií, jsou pro otužování víc než vhodné 
Devětapadesátiletý Nizozemec Wim Hof, známější pod přezdívkou „Ledový muž“, je živým důkazem schopnosti lidského těla přizpůsobit se okolním podmínkám. 
Aktuálně drží 26 rekordů ve zvládání extrémního chladu: Například  v roce 2011 bez hnutí setrval v ledové koupeli hodinu a 52 minut, čímž o osm minut překonal vlastní předchozí primát. 
Už o pět let dřív na sebe upozornil při pokusu zdolat Mount Everest pouze v krátkých kalhotách. 
Jeho snahu sice zhatil úraz, a dostal se tudíž „jen“ do 6 700 m n. m., v roce 2009 ovšem stejným způsobem zdárně vystoupal na vrchol Kilimandžára ležící v nadmořské výšce 5 895 m. Nedlouho poté za polárním kruhem uběhl maraton, rovněž jen v šortkách a navíc bosý. Trasu dlouhou přes 42 km a při průměrné teplotě -20 °C dokončil za 5,5 hodiny. V září téhož roku absolvoval stejnou trať v rozpálené Namibské poušti. 
Mimo logiku vědy 

Lékaři připouštějí, že Hofův organismus naprosto popírá veškeré vědecké poznatky. Snese extrémy, které by kohokoliv jiného dávno zabily. Sám Holanďan tvrdí, že za všechno vděčí tibetské meditaci tummo, jež staví na specifickém způsobu práce s dechem a umožňuje ovlivňovat vlastní tepovou frekvenci, dýchání a krevní oběh. 
Její tajemství si však Wim nenechává pro sebe: Netradiční způsob života včetně tibetské praxe přetavil ve své živobytí a pro zájemce pořádá kurzy, přednášky a natáčí výuková videa. 
Dokud badatelé nenajdou jiné vysvětlení, jsou ochotni připustit, že Hof dokáže nějakým způsobem regulovat autonomní nervový systém, který věda běžně považuje za vůlí neovladatelný. Ke zmíněnému závěru dospěl tým pod vedením nizozemské lékařky Marie Hopmanové poté, co Ledového muže podrobil důkladnému testování. Rekordman se v rámci experimentu ponořil do válce se 700 kg ledových kostek, načež mu lékaři měřili teplotu a sledovali jeho životní funkce. Nejenže se u něj nedostavil charakteristický svalový třes – navíc si po celou dobu pokusu udržel konstantních 37 °C, aniž by se mu zrychlil tep coby signál intenzivnějšího metabolismu. 
Všechny klady otužování 

Co naopak badatelé potvrdit dokážou, jsou četné zdravotní benefity otužování pro zdravého člověka. Výzkumy opakovaně prokázaly, že lidé uvyklí nízkým teplotám lépe odolávají stresu a snáz si udržují dobrou náladu, přičemž se hovoří i o snížení krevního tlaku. Především však tito jedinci daleko méně trpí nemocemi z nachlazení. Vysvětlení zní prostě: Při otužování čelí tělo krátkodobě podmínkám, které stimulují obranyschopnost. Imunitní systém vychází ze „zkoušky ohněm“ posílený a připravený čelit reálným hrozbám v podobě choroboplodných zárodků. 
Jakmile se náhle ponoříme do ledové vody – ať už záměrně, nebo třeba následkem pádu –, zažije náš organismus tzv. hypotermický šok. Při kontaktu s mrazivou hladinou se proto ihned aktivují instinktivní mechanismy tzv. chladové odpovědi, aby se tělo s náročnými podmínkami co nejdříve vyrovnalo. Podněty z periferních nervových zakončení informují hypotalamus (viz slovníček) o změně teploty a v reakci na to se v okrajových částech těla stáhnou cévy, takže se v nich omezí průtok krve. 
Ta se tudíž může soustředit tam, kde je právě víc potřeba. 
Cílem nevědomého procesu je udržet krev převážně v tzv. tělesném jádru (viz slovníček), a ochránit tím vnitřní orgány před chladem. Proto nám například při delším pobytu na mrazivém vzduchu „prokřehnou“ prsty či nos. Když se pak vrátíme do vyhřátého bytu a zčervená nám obličej, jde o signál, že mechanismus chladové odpovědi již není nutný: Cévy ve vnějších částech těla se roztáhnou a krev v nich opět může volně proudit, což se projeví právě nápadným zrudnutím. 
Klíčových šedesát sekund 

K viditelným dokladům chladové termoregulace patří také „husí kůže“. Jde o pozůstatek z dávné minulosti, kdy těla našich předků pokrývala souvislá srst. Zapojení drobných svalů u chlupových cibulek, jež se projeví typickými pupínky, umožnilo napřímení chlupů – a ty poté udržely víc tepla těsně u těla. Dnes ovšem popsaný mechanismus nedokáže povrchovou teplotu pokožky reálně nijak ovlivnit. Zato svalový třes, který se dostaví rovněž bez vědomé kontroly, je velice efektivní: Zrychlením metabolismu totiž dojde k dočasnému zahřátí. 
Zvládne-li člověk prvních 60 sekund po pádu do ledové vody, může přežít ještě zhruba půl hodiny. 
Klíčové je nezačít se topit: Šok z ponoření totiž způsobí reflexní hluboký nádech a následnou hyperventilaci (viz slovníček). Pokud se přitom daný jedinec ocitne ve vodě nečekaně, často mu tekutina pronikne i do dýchací trubice. Již po deseti minutách tak u netrénovaných lidí šance na přežití rapidně klesá. 
Ledová malátnost 

Jak se totiž krev stahuje z periferních oblastí, je čím dál obtížnější zvládat koordinaci svalů. Pohyb ve vodě se stává stále náročnějším, a může dojít i k bezvědomí. Existují dokonce případy, kdy lidé v takových podmínkách utrpěli omrzliny – jako například jeden z nejlepších dálkových plavců současnosti. Brit Lewis Pugh vstoupil do dějin coby první člověk, který absolvoval dálkovou plavbu ve všech světových oceánech, a v roce 2007 také v historické premiéře proplaval mezi krami severního pólu. Z vody o teplotě -1,7 °C však vylezl se závažným poškozením prstů a trvalo údajně několik měsíců, než se mu do nich vrátil cit. 
Zdravého člověka obecně trauma způsobené krátkým kontaktem s ledovou vodou na životě neohrožuje. Například u kardiaků však může vést až k zástavě srdce, když do něj z periferie přiteče studená krev. Netrénovaný jedinec vydrží podle odborníků v chladné vodě bez závažnější úhony i hodinu, pokud nemusí bojovat o život třeba na prolomeném ledě. Jestliže ovšem na umění vyrovnat se s chladem pracujeme, je možné si vypěstovat obdivuhodné dovednosti. 
Legenda jménem Nikodém 

Otužování v ledové vodě má v českých zemích dlouhou tradici. Ve druhé polovině 19. a na počátku 20. století přišla na svět řada budoucích plavců, kteří se svými úctyhodnými výkony zapsali do dějin českého otužilectví. K jeho průkopníkům patřil i Alfréd Nikodém, považovaný za otce sportovní disciplíny zimní plavání (viz Zápolení v mrazu). S otužováním přitom začal relativně pozdě: Do zimní Vltavy se veřejně poprvé ponořil v roce 1923, ve svých 59 letech. 
Do té doby se příliš nevěnoval ani jinému sportu, živil se jako zlatník. 
Neobvyklá disciplína jej nicméně uchvátila a propadl jí natolik, že se později stal držitelem několika rekordů. Zvítězil například v kategorii starších pánů pařížského poháru Napříč Seinou, který se při teplotě vody 7 °C konal na Boží hod vánoční roku 1928. Nikodém si vyzkoušel i kurióznější plavecké soutěže: Zvládl 200m trať v uniformě a s puškou nebo půlkilometrovou exhibici plavání v pytli. U příležitosti slavnostního otevření bazénu pod barrandovskými filmovými ateliéry jej také v roce 1930 vyzvali k závodu s Vlastou Burianem. 
Koupele pod trestem smrti 

Proslulý otužilec pak v Amatérském plaveckém klubu Praha založil sekci zimní záchrany tonoucích. Brzy měl desítky následovníků, kteří začali organizovat veřejné otužování. Některé z nich neodradil ani zákaz koupání ve Vltavě, jenž u nás za druhé světové války platil pod trestem smrti. Nařízení padlo spolu s koncem války v roce 1945 a téhož roku v prosinci se veřejně naposled představil i Nikodém. Bylo mu 82 let. 
Jeho pokračovatelem se stal Oldřich Liška: Zpopularizoval otužilecký sport v celém tehdejším Československu a založil řadu klubů, fungujících dodnes. Zahájil například tradici zimního plavání v podzemní říčce Punkvě v Moravském krasu nebo plavecký maraton na Lipně. Propagoval nejen otužování, ale i plavání jako takové – pod jeho vedením udělaly svá první tempa tisíce dětí i dospělých. 
Na památku dvou nestorů českého otužování se dnes v Praze každoročně o Vánocích odehrává Memoriál Alfréda Nikodéma. Za jeho první ročník se považuje neoficiální předvánoční plavba ve Vltavě, jíž se v roce 1947 zúčastnilo pouze šest otužilců. Současná obliba akce je daleko širší: Pokaždé přiláká ještě víc zájemců a loni jich do vody o teplotě 4,5 °C skočily téměř čtyři stovky. Závod se koná bez ohledu na panující teploty, a pořadatelům tak může zhatit plány jedině led. Naposledy se tak ovšem stalo v roce 1946 – tehdy se musel Memoriál zrušit, neboť v 25 stupních pod nulou nešlo do ledu vysekat otvor, aniž by hned znovu nezamrzal. 
„Wim Hof dokáže vůlí ovládat tělesné procesy, které jsou jinak autonomní. Vědci to neumějí vysvětlit 
Slovníček 
Hyperventilace Výrazně zrychlené a prohloubené dýchání v porovnání s běžným stavem. Přísun vzduchu je vyšší, než organismus reálně vyžaduje. Hyperventilace se objevuje například při panických stavech, poraněních hlavy atd. Hypotalamus Část mezimozku odpovídající především za spolupráci jednotlivých vnitřních orgánů jako celku. Připravuje je na zvýšenou fyzickou či psychickou aktivitu, řídí pocity hladu a žízně, reguluje tělesnou teplotu a podílí se i na kontrole emocí. Tělesné jádro Ochranný obal orgánů uložených v břišní dutině. Jeho horní část tvoří bránice, spodní pak pánevní dno. Vpředu jej zpevňuje příčný sval břišní a vnitřní šikmé svaly břišní, zezadu potom páteřní svaly mezi jednotlivými obratli. 
Zápolení v mrazu Na rozdíl od jiných zemí představuje zimní plavání v Česku skutečnou sportovní disciplínu s vlastními pravidly a soutěžním řádem. Spadá pod Český svaz plaveckých sportů, má mistrovství republiky i český pohár. Závodí se v kategoriích odstupňovaných podle věku, většinou na tratích dlouhých 100, 250, 500, 750 a 1 000 m. Sezona se již od roku 1949 pravidelně zahajuje v Punkevních jeskyních, a to první říjnovou neděli. Mnohahodinový souboj s vlnami 
Překonat Lamanšský průliv mezi Velkou Británií a Francií, který měří v nejužším místě 34 km, zkoušeli lidé na lodi, v balonu, v letadle i vlastními silami. První zaznamenaný pokus o přeplavání úžiny se odehrál v roce 1875 – Brit Matthew Webb potřeboval na cestu do francouzského Calais 21 hodin a 45 minut. Ženy na svou úspěšnou zástupkyni čekaly až do roku 1926. Teprve devatenáctiletá dálková plavkyně Gertrude Ederleová tehdy bojovala s vlnami o celých sedm hodin méně než Webb. 
Její věk je možná překvapivý, ale nejmladší pokořitelkou kanálu La Manche rozhodně není. Než byla pro plavce zavedena spodní věková hranice 16 let, překonali jej dokonce děti: Rekordmanem se stal v roce 1988 jedenáctiletý Brit Thomas Gregory. Naopak Jihoafričan Otto Thaning zdolal výzvu ve věku 73 let. Rekord v nejrychlejším překonání průlivu padl v září 2012, kdy Australan Trent Grimsey prolomil sedmihodinovou hranici. Mezi ženami drží primát Češka Yvetta Hlaváčová s výkonem 7 hodin a 25 minut z roku 2006. 
„ Zdravý člověk, pokud nemusí bojovat o život na prolomeném ledě, vydrží v mrazivé vodě až hodinu víte, že? 
Jak začít? Stejně jako u tréninku fyzické kondice, i v případě otužování platí pravidlo postupného zvyšování zátěže. V domácích podmínkách se nejlépe hodí sprcha, ideálně ranní, přičemž zpočátku může být jen vlažná. Postupně je však třeba teplotu snižovat. Pod ledovým proudem je vhodné zůstávat stále déle, v zimě 1–3 minuty, v létě i pět. Doporučuje se přitom pohybovat, a nikoliv stát na místě: Rychleji se tak rozproudí krev a „procvičí“ cévy. Při důkladném utření suchým ručníkem se navíc prokrví kůže.

Foto popis:  Wim Hof svými kousky zcela popírá vědecké zákonitosti. Vděčí za to prý ovládnutí techniky tummo 
Foto popis:  Lewis Pugh jako první podnikl dálkové plavby ve všech světových oceánech, včetně Severního ledového 
Foto popis:  Tradiční zimní plavání si dopřávají otužilci ve vlnách Vltavy v rámci Memoriálu Alfreda Nikodéma 
Foto popis:  Za otce československého zimního plavání se považuje Alfred Nikodém 
Foto popis:  Pokud jde o přežití v ledové vodě, klíčových je prvních šedesát sekund 
0292 Žáby na tahu chrání zábrany
27. 03. 2019 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
K rybníkům v Josefovském údolí na Blanensku a také v okolí křtinského arboreta míří každý rok po jarním oteplení tisíce žab. Část z nich však na místo, kde se rozmnožují, nedorazí. Skončí totiž pod koly aut. 
Aby byl tento počet co nejnižší, napínají dobrovolníci kolem silnic zábrany z fólií. Ty mají tah zvířat usměrňovat. 
„Zábrany se natahovaly v několika posledních dnech,“ uvedl pracovník Domu přírody Moravského krasu Robert Šamonil. V okolí silnic budou zhruba do poloviny dubna. 
V rybníku v Josefovském údolí se podle zoologa Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonína Krásy rozmnožují v nejvyšších počtech skokani hnědí. Ti ale dokážou silnici překonat poměrně rychle. „Horší je to s ropuchami. Jsou pomalejší. 
Zábrany nasměrují obojživelníky k propustku pod silnicí,“ uvedl Krása. 
Ve dnech, kdy je tah obojživelníků nejsilnější, kontrolují zábrany dobrovolníci. Žáby sbírají do kbelíků a přenášejí blíž k rybníku. „Díky zábranám zachráníme stovky skokanů hnědých a stovky ropuch obecných,“ doplnil Krása.
0293 Pseudokrasová propast v Českém ráji
28. 03. 2019 autovylet.cz; URL; Téma: Pseudokras

Pseudokrasová propast je další zajímavé místo nedaleko Krásné vyhlídky v Příhrazských skalách v Českém ráji. 

Dojdete sem po cca 100 metrech od parkoviště u restaurace na Krásné vyhlídce. 
Tato trhlinová propast má hloubku 22,5 metru, byla objevena v 6o.letech 20. .století a je tou nejznámější na Mladoboleslavsku. 

0294 Bozkovské dolomitové jeskyně oslavily 50. výročí založení
28. 03. 2019 tydenvlk.cz; URL; Genus TV a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Jediný jeskynní systém zpřístupněný na severu Čech se chlubí největším českým podzemním jezerem a délkou 1 060 m dosud objevených prostor je nejdelším dolomitovým komplexem v Čechách. Zpřístupněn byl 2. května 1969, ale současní i bývalí zaměstnanci a spolupracovníci slavili s předstihem. 
Historie objevování dvou vápencových a dolomitových krasových těles ( MAPA ), skrytých ve vrstvách krkonošsko - jizerského krystalinika, je krátká. Miliony let lidským očím skrytá krása byla náhodně odkryta roku 1947 při těžbě vápence ve zdejším malém celkem bezvýznamném lomu. Éra objevování a výzkumů pak trvala víc jak deset let a zpřístupnění bozkovských jeskyní si vyžádalo tři roky intenzivních prací. Hladina vody v jezerech byla snížená o pět metrů a musela být vybudována 50 m dlouhá štola mezi tak zvanou Starou a Novou jeskyní. Podrobná historie a vše podstatné o jeskyních je velmi dobře zpracováno na www.bozkovske-jeskyne.cz. 
Oslavy proběhly v bozkovské sokolovně a byly velkolepé. Máme pro vás obrazovou reportáž z odpolední oficiální části. 
Za 50 let provozu Bozkovských jeskyní se zde vystřídalo přes 450 zaměstnanců a brigádníků. První generace průvodců byla z Bozkova, další přišli ze Semil, dnes provádějí i někteří chalupáři. Na výroční sraz dorazilo zhruba 230 lidí, což je fantastické číslo vzhledem k tomu, že řada těch, kteří zde začínali, již dnes nežije a rovněž velké množství bývalých průvodců a průvodkyň žije v zahraničí. 
Dušan Milka, vedoucí Bozkovských jeskyní, se vítal s každým příchozím a pak ještě se všemi najednouz pódia: „Já jsem tady už hodně dlouho a vy jste můj život.“

Dana Tesařová, jedna z prvních průvodkyň jeskyněmi, se hledá na 10 let staré fotce z předchozího srazu. První setkání bylo po patnácti letech od otevření, druhé po dalších patnácti, minulé a letošní výroční po deseti letech. 
A tato fotografie byla pořízená v první polovině 70. let minulého století. 
Nejstarší zdejší průvodce, jeskyňář Zdeněk Březina. Prováděl při otevření jeskyní jak v Koněprusích, tak na Bozkově. O svém vztahu k profesi říká: „Já jsem takovej normální člověk, vždyť ochrana přírody a jeskyně spolu souvisej, když v devětačtyřicátým zarazili skauty, tak hodně z nich přešlo do ústavu památkové péče a ochranu přírody, v těch institucích je dodnes hodně bývalých vyškolených skautů.“

Zástupci nejmladší generace. Jaroslav a Ondřej jsou středoškoláci z Bozkova a provádějí jeden a dva roky a to nejen o prázninách. Na otázku, proč dělají průvodce, odpovídají jednohlasně: „Nás ta práce prostě baví a je to lepší, než ostatní brigády.“

Budoucí generace jeskyňářů již studuje. 
Mezi výrazné průvodce patřil i Karel Jakubů (v cihlové mikině), který zde působil po dobu studií na semilském gymnáziu v letech 1995 – 1998 a prohlídku návštěvníkům zpestřoval pěveckou produkcí v jezerním dómu. Vystudoval konzervatoř a jako tenor vystupuje se souborem Musica Bohemica. 
Absolvoval i dopravní fakultu ČVUT, kde dodnes působí a aby toho nebylo málo, je hlasatelem Českého rozhlasu Dvojky. Své průvodcovské období hodnotí takto: „Určitě mi to dalo pohyb ve zdravém prostředí, skvělou partu, skvělého ředitele Dušana Milku. Naučil jsem se mluvě na veřejnosti a hlasovému projevu.“

Pokus o společné foto. Problém byl nejen v tom, dostat všechny do obrazu, ale především rozjařené jeskyňáře svolat dohromady. Nezdá se to, ale stále někdo chybí. 
Konečně, mezi kolegy postižené stejnou vášní dopadá Jaroslav Hromas, ředitel Správy jeskyní České republiky, uznávaný autor mnoha knih o jeskyních a o speleologii. 
Vyrážíme do jeskyní, které jsou uváděné jako třetí nejnavštěvovanější turistický cíl severních Čech. 
Ročně je navštíví 70 tisíc návštěvníků, a co se zahraničních turistů týče, jsou Bozkovské jeskyně dokonce druhými nejnavštěvovanějšími v Česku. V hlavní sezóně je kapacita naplněna na 100% a rezervace jsou zavedené již i pro jednotlivce. Uspokojeno je jen asi 80% lidí. Nejlepším časem pro návštěvu je tedy jaro a podzim. Průvodci mají víc času, nespěchají kvůli dalším výpravám, a zatímco v sezóně mají skupiny maximálně 25 lidí, mimo sezónu jen 20. 
Bývalí spolupracovníci se ale nehrnou do podzemí, ale do zázemí. V místní průvodcovské kuchyňce na studentská léta vzpomínají paní Martina a Irena, které zde působily v letech 1979 až 1983. 
Nás vítá Miroslav Šimek, provozní technik, pokladní, průvodce, jeskyňář. Při nelehké práci „holky pro všechno“ mu baterky dobíjejí turisti, kteří mají radost, kteří si prohlídku užijou. Také zjišťujeme, že takovéto srazy nejsou zdaleka jedinou akcí pro spolupracovníky. Pan provozní vypočítává: „Pořádáme studijní cesty po jiných jeskyních, ukážeme jim, co se nachází v nepřístupných částech našich jeskyní a před Vánocemi pořádáme akci Poslední sestup při svíčkách, zakončený večeří pro průvodce jako poděkování.“

I zde se pečlivě střeží průvodcovský deníček obsahující nejlepší přeřeky průvodců a kuriozní dotazy návštěvníků. Když se na kuriozity ptáme mezi průvodci, tak jako nejčastější uvádějí dotaz kolik je v jezeře peněz, na který se nedá přesně odpovědět, protože jezero se musí čistit. Pak si průvodci tipují, při kolikáté prohlídce se někdo osmělí, hodí do jezera první minci, spustí lavinový efekt a založí novou sbírku. Občas se vyskytne rada, že by se v jeskyních mělo topit. Na fakt, že systém byl prozkoumán během deseti let se kdosi podivil, jak tu ti jeskyňáři deset let v kuse žili a co jedli, když tu nic k jídlu není. 
V současné době v Bozkovských jeskyních pracuje 25 až 30 proškolených průvodců. Ti zde provádějí většinou po dobu studia, tedy průměrně 4 roky. Rekord drží Veronika, má za sebou již 13 sezón a uvažuje i o té letošní. Na otázku, zda by nám doporučil spíš průvodce nebo průvodkyni, pan Milka dává překvapivě zdůvodněnou odpověď: „Já bych řekl, že ženskou, ženská má vyšší hlas a když jste ve skupině vzadu, tak hlubší hlas chlapa není tak dobře slyšet. A pak, jako chlap bych si určitě vybral ženskou, protože je na co koukat.“

Návštěva podzemního jezera patří k vrcholům prohlídky. Účastníkům setkání pohled na hladinu ozvláštnil záznam jeskynního koncertu na didgeridoo, který zde proběhl v roce 2011.
Nezapomeňte se občas podívat i nad hlavu, jeskyně mají své obyvatele. 
A závěrem perlička, kterou nám prozradila jedna pamětnice úplných začátků. Po Bozkovských jeskyních kdysi prováděl i jakýsi pan Kroupa. Když dostal na starost správnou partu, přejmenoval všechny útvary a asi je zbytečné psát, z jaké oblasti vybíral. Ale to je dávno. I když, uzdu fantazii prý občas někteří průvodci popustí i dnes. Fantazii můžete dát zelenou i vy. Až Bozkovské jeskyně navštívíte, určitě pro všechny ty pohádkově krásné útvary najdete svá jména.

0295 Čtyři soutěže, čtyři poháry: Takový byl Blanenský čtyřlístek
28. 03. 2019 listyregionu.cz; URL; Téma: Moravský kras

Druhý ročník soutěžního festivalu Blanenský čtyřlístek pořádala ve dnech 19. až 21. března Střední škola cestovního ruchu a gastronomie. Festival nabídl čtyři soutěže. Všechny spojovalo jediné téma: Moravský kras a okolí. 

0296 Nejdelší solnou jeskyni světa zmapovali vědci pod Sodomou. Měří víc než 10 kilometrů
28. 03. 2019 ceskatelevize.cz URL Téma: Svět – Izrael
Izraelským a zahraničním vědcům se podařilo na jihozápadním okraji Mrtvého moře zmapovat údajně nejdelší solnou jeskyni na světě. Měří deset kilometrů. Informovala o tom dnes jeruzalémská Hebrejská univerzita, podle níž se na průzkumu kromě ní podíleli členové speleologických klubů v Izraeli a Bulharsku a 80 jeskyňářů z devíti států. Do této doby se za nejdelší solnou jeskyni světa považovala jeskyně Namakdan v jižním Íránu.
0297 Vědci zmapovali nejdelší známou solnou jeskyni. Měří deset kilometrů
28. 03. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Svět – Izrael

Izraelským a zahraničním vědcům se podařilo na jihozápadním okraji Mrtvého moře zmapovat údajně nejdelší solnou jeskyni na světě. Měří deset kilometrů. Informovala o tom dnes jeruzalémská Hebrejská univerzita, podle níž se na průzkumu kromě ní podíleli členové speleologických klubů v Izraeli a Bulharsku a 80 jeskyňářů z devíti států. Do této doby se za nejdelší solnou jeskyni světa považovala jeskyně Namakdan v jižním Íránu.
0298 Výlety s dětmi pořádal přes půl století. Zakladatel turistického oddílu získá nejvyšší ocenění ministerstva
28. 03. 2019 irozhlas.cz URL; Český Rozhlas; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Den učitelů připadá v Česku na 28. březen, tedy datum narození Jana Ámose Komenského. Už tradičně předává ministr školství v tento den nejvyšší medaile resortu. 
Pro jednu z nich si do Senátu přijde i Josef Kuna. Ten se více než padesát let věnoval práci s dětmi v turistickém oddílu v Tanvaldu, který sám založil. 
První setkání zorganizoval Josef Kuna ještě před okupací Československa - 18. dubna 1968. Pro děti pak pět desítek let připravoval pravidelné schůzky, celodenní výlety, vícedenní výpravy i letní tábory. 

Výlety s dětmi pořádal přes půl století. Zakladatel turistického oddílu získá nejvyšší ocenění ministerstva. Téma pro Pavlu Lioliasovou 
„Dokonce jako jediný oddíl jsme byli oddílem krasové turistiky. Chodili jsme do bozkovských jeskyní, které byly tady naše nejbližší. Jinak jsme se věnovali takzvanému pseudokrasu.
V klokočských skalách je spousta krásných jeskyní a děr, které se dají prolézat, a hledat jiné východy, třeba i zahrabané,“ popisuje pro Radiožurnál. 
Dnes 76letý Josef Kuna založil turistický oddíl o pár dní dřív, než se v Tanvaldu začal scházet skaut. Právě této organizaci pak ale pomáhal. Když byli skauti po roce 1970 zakázáni, na schůzky jim půjčoval klubovnu. ¨

„Když jsem viděl oddíl, jak aby mohli schůzovat, museli vynést ven všechny židle a stáli kolem stolu. Jinak se nevešli, pak zase dali židle dovnitř,“ přibližuje Kuna. 
Stříbrná medaile od ministra 
Právě za celoživotní práci s dětmi převezme Kuna ve čtvrtek od ministra školství Roberta Plagy z ANO nejvyšší resortní ocenění - stříbrnou medaili. 
„Medaile ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy se uděluje za významnou pedagogickou, výchovnou, vědeckou nebo uměleckou práci, dlouhodobé vynikající působení ve školství nebo za mimořádně záslužný čin ve výchově a vzdělávání,“ vysvětluje mluvčí úřadu Aneta Lednová. 
„Nominace na ocenění mohou podávat ředitelé škol, učitelé, rodiče, žáci, ale také široká veřejnost. O udělení medaile rozhoduje ministr školství, a to na základě došlých návrhů,“ doplňuje. 
Samotný turistický oddíl už dnes v Tanvaldu nefunguje. Poslední akcí byl tábor minulý rok v létě. Po Kunovi, který má jinak přezdívku Joe, totiž nebyl nikdo další, kdo by klub vedl. S turistikou ale usměvavý muž neskončil. Na výlety teď jezdí se seniory. 
„Jsou vděčnými posluchači. Když jsem něco vyprávěl dětem nebo jsme potkali pamětníka a dozvídali se od něj něco, tak blbli kolem,“ usmívá se. 
Zakladatel turistického oddílu v Tanvaldu Josef Kuna převezme od ministra školství Roberta Plagy nejvyšší resortní ocenění - stříbrnou medaili. / Foto: Pavla Lioliasová / Zdroj: Český rozhlas. 
Josef Kuna se více než padesát let věnoval práci s dětmi v turistickém oddílu v Tanvaldu, který sám založil. 
0299 Foto: Půl století od otevření jeskyní v Bozkově a sraz „jeskyňářské party“
28. 03. 2019 rozhlas.cz; URL; Jaroslav Hoření; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Jediné zpřístupněné jeskyně na severu Čech, Bozkovské dolomitové jeskyně slaví letos půl století od slavnostního otevření. Při této příležitosti se v Bozkově sešlo na 200 bývalých a současných zaměstnanců. A Český rozhlas Liberec byl u toho – podívejte se na fotografie. 
Druhého května tomu bude 50 let, co se Bozkovské dolomitové jeskyně poprvé otevřely široké veřejnosti. 
Velké setkání bývalých i současných průvodců a dalších zaměstnanců v čele s ředitelem Dušanem Milkou se vydařilo, jak si můžete i poslechnout v reportáži. 
0300 Výlety do podzemí

28. 03. 2019 Literární noviny; Litmedia a.s.; Téma:  Historické podzemí
Hornické muzeum Příbram drží prim v několika oblastech – patří k nejstarším muzeím v republice, počet jeho prohlídkových tras je řadí k největším hornickým muzeím u nás i v Evropě a jde také o jedno z nejnavštěvovanějších muzeí Středočeského kraje i celé ČR. 
K výčtu muzejních nej je vhodné připomenout, že bylo prohlášeno národní kulturní památkou, spravuje více než 50 objektů a několik kilometrů historického podzemí. Kdo se bojí, nesmí pod zem, chtělo by se parafrázovat známou průpovídku – není se tu sice čeho bát, ale klidnými vás prohlídka zdejších expozic zcela jistě nenechá. Nejprve do historie Muzeum najdete na Březových Horách, dříve samostatném královském horním městě, dnes jedné z městských částí Příbrami. Už od 13. století tu byla hornická osada, v 18. a 19. století tu pak bylo zaraženo pět nových hlubinných dolů. V té době se tu těžilo téměř všechno stříbro a olovo pocházející z Rakouska Uherska a Březové Hory byly na vrcholu slávy. Později se po vyčerpání zásob rudy od těžby postupně ustupovalo, naposledy horníci sfárali v roce 1978. 
Podobu hornického města, kde bylo třeba pokorně ctít boží vůli, si Březové Hory podržely dodnes – velké náměstí Jana Antonína Alise, zakladatele tamních novodobých dolů, zdobí impozantní katolický kostel sv. Vojtěcha, jen o kousek dál je situován kostel sboru církve československé husitské. A půjdete-li ještě dál, narazíte i na kostel sv. Prokopa. Jen po pár metrech chůze se před vámi rozprostře celá Příbram jako na dlani – nádherný výhled získáte především na Svatou Horu, poutní místo s barokním chrámem, které je situováno na vrchu nad městem. A pak tedy vzhůru pod zem. 
To nej z prohlídek Expozice muzea najdete v areálu Ševčinské šachty, v dole Drkolnov a dále v nedalekých dolech Vojtěch a Anna. A co vás při prohlídce čeká? Jízda důlním vláčkem po povrchu i pod zemí, pohled do nejhlubší jámy březohorského revíru, která se svými 1 600 metry patří mezi nejhlubší šachty ve střední Evropě. Hloubku můžete vyvážit výškou – a vystoupat na šachetní věž Ševčinské šachty, o které se kdysi uvažovalo, že by měla být díky své historické a architektonické hodnotě navržena do seznamu technických památek UNESCO.
Dále si lze v expozicích prohlédnout největší vystavený vytěžený kus stříbra, který najdete v muzeích po republice. Váží neuvěřitelných 11 kilogramů. A k vidění jsou i dva nově objevené minerály – příbramit a bytízit. 
Technické památky Mezi nejvzácnější exponáty muzea patří parní těžní stroj dolu Vojtěch z roku 1873 vyrobený pražskou společností Breitfeld & Daněk (pozdější Kolben & Daněk), modernizovaný roku 1889. nejstarší svého druhu v České republice. Na dole Anna najdete parní těžní stroj z roku 1914, který fungoval až do ukončení těžby v roce 1978. V podzemí dolu Drkolnov je zase situováno obrovské vodní kolo z poloviny 19. století o průměru 12,4 metrů k čerpání důlních vod. Jde o český unikát, který se řadí mezi největší vodní kola používaná v hornictví v rámci Evropy. Něco pro děti Atrakcí zvláště pro nejmenší návštěvníky je jízda po skluzavce dlouhé 51 metrů šikmou podzemní štolou ústící právě u vodního kola dolu Drkolnov.
Co se tu děje Příbram letos slaví 440 let od udělení titulu královského horního města Rudolfem II . Ve znamení oslav tohoto jubilea se ponese také hornická Prokopská pouť, která se letos, přesněji 7. července, bude konat již po třicáté od svého obnovení. Součástí programu bude krojovaný průvod horníků a hutníků, polní mše, divadelní scénky a v rámci muzea i zpřístupnění části nové expozice doplněné o císařské privilegium z roku 1579.
Na Knínsku pak bude hlavní událostí roku 2019 červencové Mistrovství Česka a Slovenska v rýžování zlata na řece Kocábě, na jehož pořádání se podílí pobočka Hornického muzea Příbram, Muzeum zlata v Novém Kníně. Víte, že…? Hornické muzeum Příbram získalo v roce 2002 cenu Gloria Musaealis za muzejní počin roku za záchranu a následné využití kulturní památky dolu Vojtěch a vodní štoly Anna na Březových Horách, bylo oceněno i medailí Za zásluhy o evropské hornictví či Zlatou pamětní plaketou Českého báňského úřadu.
