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0301 MŽP ČR: Novým ředitelem Správy jeskyní ČR se stal Lubomír Přibyl

01. 04. 2019 ekolist.cz; URL; Mžp Čr, Petra Roubíčková; Téma: Jeskyně ČR 

01. 04. 2019 enviweb.cz URL; Téma: Jeskyně ČR 
02. 04. 2019 vodarenstvi.cz; URL; Téma: Jeskyně ČR
Ministr Richard Brabec dnes uvedl do funkce nového ředitele Správy jeskyní ČR. Od 1. dubna 2019 se jím stal dosavadní ekonomický náměstek této organizace Lubomír Přibyl. Ve funkci tak nahradí Jaroslava Hromase, který po úctyhodných 13 letech v čele Správy požádal k letošnímu 31. březnu o uvolnění z funkce. 
„Předpokládám, že s nově jmenovaným ředitelem zůstane zachována kontinuita aktivit Správy jeskyní ČR a nadále bude stavět na úspěšném působení svého předchůdce. Dosavadnímu řediteli Hromasovi, mezinárodně respektovanému odborníkovi a dnes již speleologické legendě, patří můj velký dík i obdiv za dlouholetou práci. U nově jmenovaného Lubomíra Přibyla spoléhám na jeho léty v oboru nasbírané odborné znalosti a manažerské zkušenosti," uvedl na adresu nového ředitele Správy jeskyní ČR ministr životního prostředí Richard Brabec.
Lubomír Přibyl, rodák z jihomoravského Blanska, vystudoval Vysokou školu ekonomickou v Praze. V roce 1992 nastoupil do tehdejšího Českého ústavu ochrany přírody (předchůdce AOPK ČR) jako vedoucí ekonomického oddělení na Správě jeskyní Moravského krasu. O tři roky později se stal vedoucím Úseku ochrany a provozu jeskyní. V roce 1999 jej ředitel AOPK ČR jmenoval ekonomickým náměstkem a v této funkci přešel k 1. 4. 2006 do nově vznikající rezortní organizace MŽP - Správy jeskyní České republiky. 
„Rád bych poděkoval panu ministrovi za projevenou důvěru. Pracoval jsem třináct let ve Správě jeskyní ČR jako ekonomicko-provozní náměstek a statutární zástupce ředitele. Sice dobře vím, co nová funkce obnáší, ale jako novopečený ředitel SJ ČR cítím daleko větší zodpovědnost, nejen za ekonomické aspekty, ale i především za ochranu jeskyní, dokumentaci, výzkum a obecnou péči o ně. 
Rozhodně budu dále pokračovat v trendu nastaveném mým předchůdcem RNDr. Jaroslavem Hromasem. Před naší rezortní organizací teď stojí několik významných cílů, které bych rád dovedl do zdárného konce. Je to především výstavba Domu přírody Českého krasu u Koněpruských jeskyní, kterým se završí proces úprav turistické infrastruktury ve všech 14 veřejnosti zpřístupněných jeskyních České republiky. Neméně významnou výzvou je i vybudování Návštěvnického střediska Chýnovské jeskyně - naší nejstarší zpřístupněné jeskyně,“ říká čerstvě jmenovaný ředitel Přibyl, a dodává: „Nezanedbatelnou částí mé činnosti je pochopitelně i bezchybná prezentace jeskyní veřejnosti - vždyť tuto „výkladní skříň“ naší péče o přírodu navštíví ročně přibližně 750 000 návštěvníků.
0302 Moravský kras Josefovské a Křtinské údolí
01. 04. 2019  knihcentrum.cz;  URL; Rudolf Musil; Téma: Moravský kras
Novinka. Brožovaná bez přebalu lesklá EAN: 9788021087422 Značka: muni PRESS. Kniha 312 Kč. Zboží máme skladem. Expedujeme nejpozději druhý pracovní den. Dostupnost: ihned odesíláme 
Běžná cena: 390 Kč; Ušetříte: 78 Kč 20%; Vaše cena: 312 Kč 
Josefovské a Křtinské údolí jsou unikátním krajinným jevem, jehož studium umožňuje pochopit dlouhý vývoj Moravského krasu. Na pomalou procházku zve interdisciplinární průvodce sestavený týmem odborníků pod vedením prof. Rudolfa Musila, mezinárodně uznávaného paleontologa a geologa. Zasvěcený výklad, doplněný množstvím fotografií, map a tabulek, ocení zájemci o geologii, speleologii, botaniku a zoologii, ale i ti, které lákají spíše obory společenské, jako je archeologie a historie. Netradiční průvodce totiž poprvé přináší komplexní popis lokalit v obou částech údolí i blízkém okolí. S vzácnou trpělivostí ukazuje poutníkům, s čím se v tomto kraji mohou setkat v současnosti a co zde bylo k vidění a nalezení v dobách minulých.
0303 V Muzeu Blanenska pokřtili knihu o Moravském krasu
01. 04. 2019 listyregionu.cz; URL; Téma: Moravský kras 
Unikátní knihu Moravský kras – Průvodce Josefovským a Křtinským údolím pokřtili za účasti autorů poslední březnovou sobotu v Muzeu Blanenska. Tento netradiční knižní průvodce poprvé přináší komplexní popis lokalit v obou zmíněných údolích i blízkém okolí. 

0304 Křest knihy Moravský kras, průvodce Křtinským a Josefovským údolím a panelová diskuze
01. 04. 2019  enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras 
V sobotu proběhl na zámku v Blansku křest nové knihy o významné části CHKO Moravský kras. Úlohy se ujali a výsledek zhodnotili…
0305 Pod horou Sodoma zmapovali nejdelší solnou jeskyni světa

01. 04. 2019 24zpravy.com; URL; Téma: Svět – Izrael
Jeskyně Malham se nachází pod horou Sodoma, tedy na místě známém z bible. „Před třiceti lety jsme při průzkumu používali metr a kompasy, teď máme laserovou technologii, která nám údaje o měření posílá přímo na naše iPhony,“ sdělil ředitel výzkumného centra Hebrejské univerzity Amos Frumkin. 
Jeskyně byla objevena v 80. letech. Následovaly další expedice, které pod horou Sodoma, tvořenou z 80 procent solí, našly 100 dalších solných podzemních prostor. Nejdelší z nich měřila 5 685 metrů.
Za pomoci radiokarbonové metody datování bylo její stáří určeno na 7 000 let. Při opakovaných deštích se vytvořily nové průchody, které bylo třeba prozkoumat. 
Mezinárodní expedice, kterou tvořili členové speleologických klubů z Izraele a Bulharska a 80 jeskyňářů z devíti států, se do jeskyně vrátila loni a letos. Tím nyní zpracovává získaná data, s jejichž pomocí bude vytvořena elektronická mapa a výsledky výzkumu budou zveřejněny. 
Hebrejská univerzita v informačním textu píše, že solné jeskyně jsou z geologického hlediska živé. 
Vytvářejí se hlavně v pustých oblastech s vysokým obsahem soli a jejich vytvoření napomáhá voda.
Bouře s deštěm zažívají občas i jinak suché regiony. Při dešti voda proniká puklinami vytvořenými na povrchu, rozpouští sůl a stéká částečně horizontálním směrem dolů. Po vyschnutí po ní zůstanou jakási koryta a vytváří se jeskyně. 
„Malham je říční jeskyně. Voda z povrchu stekla dolů, rozpustila sůl a vytvořila jeskyně. Tento proces při silném dešti, který je na hoře Sodoma jednou za rok, stále pokračuje,“ řekl Frumkin.
Efraim Kohen z timu Hebrejské univerzity řekl, že mapování jeskyně Malham byla velmi náročná práce. „Speleologové pracovali deset hodin denně pod zemí, plazili se chladnými solnými tunely, vyhýbali se krápníkům a krystalům soli. Tam dole je to jako na jiné planetě,“ řekl Kohen. 
Jak napsala agentura AP, v kategorii velikosti solných jeskyní neexistuje oficiální rekord a o prvenství rozhodují odborníci po zmapování určitého místa. Toto dohodnuté prvenství dosud měla íránská jeskyně Namakdan, jejíž délku určili íránští a čeští odborníci v roce 2006 na šest kilometrů.

0306 Zahájí turistickou sezónu v regionu
01. 04. 2019 regionpress.cz; URL; Téma: Moravský kras 
O víkendu 6. a 7. dubna odstartuje v našem regionu oficiálně nová turistická sezóna. S tím jsou tradičně spojené turistické pochody do areálu pivovaru v Černé Hoře, ale i zajímavý program pro děti v Boskovicích. 
Destinace Moravský kras zahajuje sezonu v neděli 7. dubna, kdy startují pochody z Blanska a Boskovic vedoucí do Černé Hory. Na nádvoří místního pivovaru se od 14:30 hodin uskuteční program, jehož součástí bude znovu i pokus o vytvoření rekordu, tentokrát v počtu lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“. Započítán tak bude každý, kdo bude mít za uchem zavěšen, či jinak vložen libovolný předmět, ale i ti, kteří za ucho předmět domalují nebo vytetují. Programem bude provázet brněnský herec Zdeněk Junák a turisté se seznámí také s novinkami v oblasti cestovního ruchu.
V Boskovicích zahájí turistickou sezonu již o den dříve, tedy v sobotu 6. dubna. Pro děti bude připraven program, který je vrátí do období středověku v rámci Putování s Velenem. Při sedmi zastávkách od radniční věže až na boskovický hrad pro ně bude připravena řada úkolů i odměny. 
Program doprovodí šermířská vystoupení a připojí se k němu také Muzeum regionu Boskovicka, které otevře expozici Pohádky a pověsti Boskovice ve sklepení Hradní 1, rezidence. 
„Nová expozice návštěvníky seznámí s místními pověstmi, ke kterým patří například pověst o založení hradu Boskovice, či pověst čert a baba. Formou projekce a v audionahrávkách budou prezentovány také méně známé pověsti a pohádkové bytosti. Pro nejmenší bude připraveno loutkové divadlo,“ uvedl ředitel muzea Roman Malach. Další zajímavosti nabídne program na boskovickém hradu. „Nabídneme vystoupení divadelní a šermířské skupiny Gonfanon, středověká zastavení například s dobovou kuchyní, ukázky katovského řemesla či historickou střelnici,“ uvedl za správu hradu Jan Celta. Zpřístupněna bude také radniční věž. Naopak westernové městečko v Boskovicích slavnostně otevírá sezónu až 27. dubna.

0307 Podkova na Litovelsku vznikla ze dvou jeskyní na příkaz proslulého architekta
01. 04. 2019 rozhlas.cz; URL; Miroslav Kobza; Český rozhlas; Téma: Jeskyně Podkova

V horní části Chráněné krajinné oblasti Litovelské Pomoraví se od počátku 19. století nachází krajinářský areál doplněný zajímavými stavbami, které měly dohromady tvořit romantickou krajinu. Jeho součástí je mimo jiné i jeskyně, která se díky svému tvaru jmenuje Podkova. 

Jeskyně Podkova je součástí Mladečského krasu a stejně jako známější jeskyně v Mladči zasahuje do nitra kopce Třesína. O její existenci se však vědělo mnohem dříve a je opředena i spoustou pověstí. 

Litovelské Pomoraví patří k nejzajímavějším oblastem Olomouckého kraje. Vnitrozemská delta řeky Moravy se zde větví do mnoha ramen a tvoří unikátní krajinu lužního lesa. V dávných dobách vytékala z dnešní jeskyně Podkovy voda. Podzemní prostory byly součástí systému vyvěraček, z nichž některé najdeme dodnes na úpatí Třesína. Podle odborníků je možné, že do těchto puklin vtékala i voda řeky Moravy, která v té době byla mnohem blíž, než je dnes. 

Už v době před 40 tisíci lety osídlil oblast Třesína kromaňonský člověk. Bydlel hlavně v hlubších Mladečských jeskyních, na něž se později zapomnělo a znovu byly objeveny až při těžbě kamene v roce 1826. Jedná se o nejstarší důkaz osídlení moderním člověkem u nás. Je přitom možné, že kromaňonci, bydleli také v Podkově, ale za staletí, kdy byla tato podzemní prostora navštěvovaná lidmi, se všechny stopy setřely. 

Na zimu se Podkova zavírá, zimují v ní netopýři. 

Až do počátku 19. století byla dnešní jeskyně Podkova vlastně dvěma samostatnými jeskyněmi, které nebyly nijak propojené a nesly název Bočkovy díry. Jméno jim dal Boček z Kunštátu, šlechtic a majitel bouzovského panství, který měl podle staré pověsti loupit na zemské stezce a schovávat si naloupené věci v podzemí Třesína. Jeden z největších stalagmitů v Mladečských jeskyních nese jeho jméno, protože zde prý následně zkameněl. 

Na zmíněném počátku 19. století povolali majitelé panství Lichtenštejnové architekta Josefa Hardmutha, aby jim pomohl opravit vyhořelý lovecký zámek v nedalekých Nových Zámcích a zároveň vybudovat krajinářský park s romantickými stavbami. Nutno říci, že Josef Hardmuth byl jedním z nejlepších lidí na tuto práci, jelikož ve stejné době budoval lednicko – valtický areál. 

Součástí krajinářského parku byly drobné romantické stavby a také Bočkovy díry. Aby byl dojem z prohlídky chodeb ještě více umocněn, nechal Hardmuth prorazit v zadní části obou jeskyní spojovací chodbu. Tak vznikla jeskyně podkovovitého tvaru a také její nový název. Mnohé stavby už ohlodal zub času, ale jeskyně je turistům stále k dispozici. Zatímco v létě je volně průchozí, v zimě ji uzavírá na obou vchodech mříž. V chodbě totiž zimují netopýři, kteří potřebují klid.

Dříve v jeskyni přespávali trampové. Dnes sídlí ve srubech nedaleko od ní.

Díky nim už také jeskyně není příležitostným útulkem trampů. Kdysi se v ní přespávalo, dnes trampové obývají dva sruby v těsné blízkosti jeskyně. Jeden z nich vznikl na místě, kde prý bydlel před dávnými časy jakýsi poustevník. Druhá chata vznikla v roce 1933 na místě starší lesácké boudy. 
Související příspěvky 

Tajuplnou jeskyní Průchodnice prochází turistická trasa 

Štramberská jeskyně Šipka. Ohromujícími nálezy se zapsala do učebnic 

Jeskyně Drápka nad Vrbatovým Kostelcem ukrývala loupežníka nebo havíře

0308 V Muzeu Blanenska pokřtili knihu o Moravském krasu
01. 04. 2019 blansko.cz; URL; Téma: Moravský kras

Unikátní knihu Moravský kras – Průvodce Josefovským a Křtinským údolím pokřtili za účasti autorů poslední březnovou sobotu v Muzeu Blanenska. Tento netradiční knižní průvodce poprvé přináší komplexní popis lokalit v obou zmíněných údolích i blízkém okolí. 

Kniha vznikala tři roky pod vedením editora, světově uznávaného geologa a paleontologa Rudolfa Musila. Ten dal dohromady tým dvaceti autorů z oborů, které jsou podle něj pro popis obou údolí v Moravském krasu klíčové. „Kniha čítá 352 stran a obsahuje ohromující množství informací,“ uvedl profesor Rudolf Musil, který je i ve svých 93 letech nesmírně vitální a pracovitý.

Stylový křest knihy vodou z Křtinského potoka se odehrál ve zcela zaplněném sálu muzea a kmotry knižního průvodce se stali prorektor pro výzkum Masarykovy univerzity Petr Dvořák, vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka a předseda České speleologické společnosti Marek Audy.

0309 V Izraeli objevili nejdelší solnou jeskyni na světě
01. 04. 2019 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Svět – Izrael

Izrael si může připsat jedno prvenství. Pod tamní horou Sodoma byla objevena nejdelší solná jeskyně na světě. Je dlouhá 10 kilometrů a podle výzkumníků se nadále pomalu rozrůstá. Příznačné je, že se nachází v místech, kde se podle bible manželka Lota prchající před zkázou Sodomy a Gomory proměnila v solný sloup, uvedla agentura Reuters. 
Měření se uskutečnilo pod záštitou Hebrejské univerzity, podíleli se na něm členové speleologických klubů v Izraeli a Bulharsku a na 80 jeskyňářů z devíti zemí. Zjistilo se při něm, že je solná jeskyně Malham tou nejdelší na světě, do té doby měla prvenství íránská jeskyně Namakdan se šesti kilometry. „Co do parametrů je to velký unikát,“ uvedl jeden z výzkumníků Efraim Cohen. 
Jeskyně byla objevena už v 80. letech a její průzkum se během uplynulých desítek let uskutečnil už několikrát. Za tu dobu se ovšem značně změnily technologie. „Před třiceti lety jsme při průzkumu používali metr a kompasy, teď máme laserovou technologii, která nám údaje o měření posílá přímo na naše iPhony,“ sdělil ředitel výzkumného centra Hebrejské univerzity Amos Frumkin. 
Výzkumy budou zveřejněny 

Mezinárodní expedice se do jeskyně vrátily loni a letos. Tým nyní zpracovává získaná data, s jejichž pomocí bude vytvořena elektronická mapa, a výsledky výzkumu budou zveřejněny. „Vždy, když poprvé vstoupíte do jeskyně, jste mírně nervózní, není to příjemné. Ale jeskyňářství zkrátka není sport, který provádíte sami. Vždy záleží na týmu, s nímž musíte úzce spolupracovat, obzvlášť v takových podmínkách, jaké jsou v jeskyních,“ doplnil další z členů týmu Boaz Langford. 
Hebrejská univerzita v informačním textu píše, že solné jeskyně jsou z geologického hlediska živé. Vytvářejí se hlavně v pustých oblastech s vysokým obsahem soli a jejich vytvoření napomáhá voda. Bouře s deštěm zažívají občas i jinak suché regiony. Při dešti voda proniká puklinami vytvořenými na povrchu, rozpouští sůl a stéká částečně horizontálním směrem dolů. Po vyschnutí po ní zůstanou jakási koryta a vytváří se jeskyně. 
„Malham je říční jeskyně. Voda z povrchu stekla dolů, rozpustila sůl a vytvořila jeskyně. Tento proces při silném dešti, který je na hoře Sodoma jednou za rok, stále pokračuje,“ řekl Frumkin. 

0310 Právní předpisy a smlouvy ve Sbírce zákonů ČR – 13. týden 2019 (částky 37–41 Sb.)
01. 04. 2019  businessinfo.cz; URL; Nexus Group, s.r.o.; Téma: Moravský kras 
V tomto týdnu byl publikován mj. zákon, kterým se mění některé zákony v oblasti daní a některé další zákony. Ve sbírce mezinárodních smluv ČR nebylo publikováno žádné sdělení MZV. Plné znění právních předpisů v PDF. 
13. týden – 25. březen až 31. březen 2019 
Přehled předpisů publikovaných ve Sbírce zákonů ČR 
Částka 41 rozeslaná dne 29. 3. 2019 
89/2019 
Nález Ústavního soudu ze dne 12. února 2019 sp. zn. Pl. ÚS 21/17 ve věci návrhu na zrušení čl. II bodů 2 a 3 zákona č. 196/2012 Sb., kterým se mění zákon č. 13/1997 Sb., o pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony 
88/2019 
Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 10/2000 Sb., o srážkách z odměny osob, které jsou ve výkonu trestu odnětí svobody zaměstnány, o výkonu rozhodnutí srážkami z odměny těchto osob a chovanců zvláštních výchovných zařízení a o úhradě dalších nákladů, ve znění pozdějších předpisů 
87/2019 
Nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 361/2017 Sb., o výši a podmínkách odměňování odsouzených zařazených do práce ve výkonu trestu odnětí svobody 
Plné znění částky 41 (2 MB) 
Částka 40 rozeslaná dne 27. 3. 2019 
86/2019 
Vyhláška, kterou se mění vyhláška č. 189/2013 Sb., o ochraně dřevin a povolování jejich kácení, ve znění vyhlášky č. 222/2014 Sb. 
85/2019 
Vyhláška, kterou se mění vyhlášky provádějící zákon o archivnictví a spisové službě 
Plné znění částky 40 (101 kB) 
Částka 39 rozeslaná dne 27. 3. 2019 
84/2019 
Vyhláška o vymezení zón ochrany přírody Chráněné krajinné oblasti Moravský kras 
83/2019 
Nařízení vlády o Chráněné krajinné oblasti Moravský kras 
Plné znění částky 39 (9 MB) 
Částka 38 rozeslaná dne 27. 3. 2019 
82/2019 
Vyhláška o tabákových nálepkách 
81/2019 
Vyhláška o vzorech služebního průkazu v orgánu finanční správy 
Plné znění částky 38 (11 MB) 
Částka 37 rozeslaná dne 27. 3. 2019 
80/2019 
Zákon, kterým se mění některé zákony v oblasti daní a některé další zákony 
Plné znění částky 37 (312 kB)

0311 Zahájení sezony již tuto sobotu a spoustu novinek hlásí zpřístupněné jeskyně ČR
01. 04. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR
Od 30. března 2019 se otevírá 12 našich zpřístupněných jeskyní. 2 zbývající, konkrétně Chýnovská jeskyně a Jeskyně Na Turoldu, budou očekávat návštěvníky začátkem dubna, až se vyspí netopýři.
0312 Moravský kras bude čistější…
02. 04. 2019  prumyslovaekologie.cz URL; Téma: Moravský kras 
V Jedovnicích byla dne 2. dubna 2019 slavnostně uvedena do provozu nová čistírna odpadních vod.

Čistírna pokrývá oblast, kde žije necelých 7 tisíc obyvatel, přitékají zde odpadní vody z pěti obcí ležících v Moravském krasu, a to z Jedovnic, Rudice, Vilémovic, Senetářova a Krasové. 

Stávající čistírny v Jedovnicích, Krasové a Rudicích již kapacitně nedostačovaly, byly v nevyhovujícím stavu a jejich provoz byl velice nákladný. Jako výhodnější řešení situace, než rekonstruovat čistírny v jednotlivých obcích, se ukázala výstavba nové čistírny s kapacitou 6 800 ekvivalentních obyvatel v Jedovnicích. 

Zároveň došlo ke zlepšení životního prostředí v okolí dotčených obcí a v CHKO Moravský kras.

Výstavba byla rozdělena na dvě fáze. Na celý projekt byly využity dotace z Operačního programu Životní prostředí a je nyní třetí největší čistírnou na Blanensku.
0313 V Moravském krasu zahájí i letos turistickou sezonu v recesistickém duchu
02. 04. 2019  akcezabrnem.cz; URL;  BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Nazujte turistické boty, vytáhněte trekkingové hole a vydejte se s námi na turistický pochod do Černé Hory! Města Blansko a Boskovice zde v neděli 7. dubna 2019 již potřinácté společně slavnostně zahájí turistickou sezonu v Moravském krasu a okolí. 
Vždy se totiž odehrává ve znamení pohodové jarní nálady, dobrého jídla a pití, country muziky a taky pořádné porce recese. Středobodem veškerého turistického dění se stává Pivovar Černá Hora, kde se blanenští i boskovičtí turisté každoročně pod dohledem agentury Dobrý den z Pelhřimova pokouší vytvořit nový český rekord s netradiční, až recesistickou tematikou. Letos se pokusí vytvořit rekord v největším počtu lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“, tedy jsou chytří, vynalézaví a se vším si dovedou poradit. 
U vstupu do nádvoří Pivovaru Černá Hora bude na dvou sčítacích stanovištích od 12:00 do 14:00 hodin započítán každý turista, který prokáže, že „má za ušima“, tedy bude mít za uchem zavěšen či jinak vložen libovolný předmět. Započítáni budou i ti, kteří za ucho předmět domalují, či vytetují.
Stejně tak tradičně započítáme i čtyřnohé miláčky, kteří budou mít něco za ušima. 
V průběhu celého odpoledne bude již tradičně bavit country skupina Prak, účastníky čeká i seznámení s novinkami, které v oblasti cestovního ruchu připravila pro letošní sezonu města Blansko a Boskovice, Pivovar Černá Hora a vůbec celá turistická destinace Moravský kras a okolí. Každý účastník rekordu od pořadatelů obdrží poukázku na klobásku a nápoj zdarma. Ve 14:30 hodin proběhne slavnostní zahájení nové turistické sezony a symbolické zakrojení do prvního letošního turistického salámu. Následně budou vyhlášeny výsledky rekordního pokusu a oceněni účastníci s nejoriginálnějšími předměty za ušima. 
V letošním roce máme pro návštěvníky akce připraveno jedno milé překvapení – celým programem na nádvoří pivovaru bude provázet známý brněnský herec a moderátor Zdeněk Junák. 
Samotnému zahájení sezony předcházejí turistické pochody z Blanska a z Boskovic do Pivovaru Černá Hora. Výchozími místy budou tradičně Zámek Blansko a parkoviště u restaurace Zlatá růže v Boskovicích. Trasy o délkách 8-20 km připravil ve spolupráci s organizátory Klub českých turistů. 
Program na nádvoří pivovaru 
12:00–14:00 h – Sčítání osob pro vytvoření rekordu Nejvíce lidí na jednom místě, kteří „mají za ušima“ 
14:30 h Slavnostní zahájení turistické sezony 2019 
15:00 h Vyhlášení výsledků rekordního pokusu a ocenění nejoriginálnějších účastníků 
15:30 h Losování tomboly 
16.00 h Rozvoz účastníků autobusy na vlakové nádraží Rájec - Jestřebí 
TRASY TURISTICKÝCH POCHODŮ 
Start z Blanska 
8 km Hořice – rozcestí Nad Hořicemi – na rozcestí Pod Kotlankou – Černá Hora 
12 km Milonice Újezd u Černé Hory – rozcestí Ve Žlebě – Krkatá bába – Lubě – Žernovník – Černá Hora 
20 km Blansko zámek – rozcestí Nad Hořicemi – rozcestí Pod Kotlankou – Milonice – Újezd u Černé Hory – rozcestí Ve Žlebě – Krkatá bába – Lubě – Žernovník – Černá Hora Start z Boskovic 
8 km Štěchov – Lačnov – údolí Lhoteckého potoka – údolí Býkovky – Býkovice – Černá Hora 
11 km Bedřichov – Kunčina Ves – údolí Býkovky – Býkovice – Černá Hora
0314 Drsná krása Slovenského rudohoří aneb Za divokými koňmi na Muráňskou planinu
02. 04. 2019 reflex.cz; URL;  Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Slovensko
Neprůchodné rokle a strmé propasti, zvlněné horské louky zbrázděné pískovcovými bradly, bujná křoviska, temně zelené lesy plné jelenů, vlků, rysů a medvědů. Mezi tím vším se volně pase početné stádo polodivokých koní. Pozapomenutá Muráňská planina si dosud uchovává drsné kouzlo dávných časů. 

„Pozor, z cesty! Rychle, nebo nás ušlapou! Skočte do lesa, už se řítí! Pospěš si! Panebože, ti jsou nádherní!“ proříznou okolní posvátné, tak trochu pralesní ticho výkřiky naší různorodé skupiny výletníků. Míříme z Velké louky nad Murání na monumentální skalní bradlo s pohádkovým názvem Polednice. Z ostré zatáčky lesní cesty, po níž kráčíme, se blíží sílící dusání, rámus a rachot připomínající řev laviny. Sucho v krku, mrazení v zádech. Za okamžik se objevují nejrychlejší z početného stáda polodivokých muráňských koní, řítícího se z horkem rozpálené pastviny dolů do chladivé doliny ke křišťálově průzračnému horskému potoku. 

Stádo zvedá oblak prachu, v němž za chvíli celé zmizí. Podivuhodný zážitek jako z prérie plné mustangů za časů náčelníka Vinnetoua nebo z exotické mongolské stepi lze zažít doslova jen pár hodin jízdy vlakem nebo autem od našich východních hranic, v jednom z nejosobitějších, nejkrásnějších, ale zároveň nejméně turisticky známých koutů Slovenska, na Muráňské planině. Ta je součástí Slovenského rudohoří neboli Spišsko-gemerského krasu a rozkládá se jižně od hřebene Nízkých Tater, mezi Breznem, Červenou Skalou, Tisovcem a Murání. Na severozápadě je ohraničena Horehronským pohořím, na severu sousedí se Slovenským rájem, na východě s Volovskými a Stolickými vrchy a na západě je lemována vrchy Veporskými. 

Je pro ni typická neuvěřitelně rozmanitá krajina se zvlněnými horskými loukami a vzácnou květenou, se skalními bradly, baštami a věžemi. Nachází se v ní přes dvě stě jeskyní, patnáct propastí a krasových jam, 38 vyvěraček, 32 krasových pramenů a patnáct ponorů. Dostupná je nejlépe z Tisovce, kde staví autobus Praha-Košice a motorový vláček z Brezna. 

Vstřícnost k pocestným 

„Jedeme se napít, koně i já,“ křikne na náš dotaz místní kovboj, polonahý, dohněda opálený pasák v prodřených vojenských kalhotách a koženém klobouku, za který by se nemusel stydět ani Old Shatterhand. Pobídne koně a zmizí v oblaku bílého prachu za stádem. Štípeme se do tváří, jestli se nám to celé nezdálo. Zpěněné hřívy, rychle se míhající kopyta a živočišná vůně koňského potu. Z honákovy ostře řezané tváře vyzařuje zvláštní směs divoké radosti a hrdosti, jakou může zakusit jen ten, kdo se dívá z výšky koňského hřbetu na vyjukané cizáky se směšnými batůžky, podezřele podobné turistům (neřku-li českým!) rušícím hluboký poklid jeho starodávného muráňského světa. 

Právě místní lidé, na první pohled občas trochu nevrlí a obhroublí, ale uvnitř nesmírně dobří a pohostinní, dodávají výpravám do přírody Muráňské planiny, dosud „nezaneřáděné“ turisty, zvláštní, podivuhodnou poezii. Jsou zvyklí nejdříve si přeměřit pocestného zkoumavým pohledem a pak buď beze slova projdou kolem, nebo se zastaví, popovídají, počastují vás hltem kořalky a na rozloučenou dají radu nad zlato: kam nechodit, protože tam je medvědice s mláďaty, kam naopak zajít na maliny, borůvky, hřiby, lišky nebo křemenáče, kde je nejbližší studánka nebo otevřená krčma, salaš s čerstvým sýrem a žinčicou, kde seník, na kterém se dá přespat.
0315 5 tipů na jarní jednodenní výlety: Zvládnete je za den, vlakem, autem i v dešti!

02. 04. 2019 zeny.cz; URL; CN Invest, a.s.; Téma: Moravský kras
Údaje o tom, jak procházíte naše stránky a jaký obsah vás zajímá, nám pomáhají zlepšovat naše stávající služby a vyvíjet nové. Můžeme vám doporučovat obsah a zobrazovat reklamu na základě vašich zájmů a také vyhodnocovat úspěšnost jednotlivých služeb, obsahu nebo reklamy. K některým informacím mohou mít přístup i vybrané společnosti, které jsou našimi partnery. 
Lákají vás slunné víkendy vyrazit někam do přírody? Podívejte se na pět krásných míst, která jsme pro vás vybrali. Samozřejmě i s tipy na skvělou kávu a občerstvení! 
Ideální nedělní výlet pro Středočechy vede na Tetín, vesnici jen několik kilometrů nad Berounem.
Dojet sem můžete buď autem, nebo autobusem z Berouna. 
Tetín patří k nejstarším obcím na našem území, jeho název je odvozený od jména Krokovy dcery Tety. Ta si, jak báje praví, vystavěla hrad jako své sídlo. Historicky je potvrzené nicméně pouze to, že na Tetíně pobývala manželka prvního doloženého Přemyslovce Bořivoje I. Ludmila, též známá jako babička sv. Václava. V září roku 921 ji kvůli rodinným neshodám nechala zavraždit její snacha Drahomíra. 
Turisty sem lákají zbytky tetínského hradu a kostelík sv. Jana Nepomuckého ze 14. století, odkud se nabízí pěkný pohled na údolí s řekou Berounkou, barokní kostel sv. Ludmily i románský kostel sv. Kateřiny s malovaným oltářem. Jestli budete mít víc času, vydejte se i do dva kilometry vzdálené osady Koda, kde stojí několik historických domků. V roce 1919 tu vznikla slavná trampská osada Údolí děsu, v roce 1952 se z Kody stala přírodní rezervace. Na odpolední svačinu pak můžete zajít přímo k Berounce, do Cafe Creperie Strakatý Králík. Najdete ji kousek od berounské Pražské brány, palačinky tu voní už od dveří. 
Až se příroda naplno probudí, zabalte batoh a vyrazte na zhruba osmikilometrovou procházku Moravským krasem! Zelená značka vás dovede z Blanska až do srdce Moravského krasu, k punkevním jeskyním. A samozřejmě také ke 140 metrů hluboké propasti Macocha. Značka vede z nádraží přes město, pak uhne do zalesněného kopce. Tady se cesta začíná klikatit. Přes vyhlídku U Lavečky, kde se pokochejte pohledem na Jakubovo jezero, a obec Blansko – Těchov pokračujte až do údolí ke Skalnímu mlýnu. Poslední, zhruba kilometrový úsek vede pěšinou po stráni strmě dolů, vyplatí se proto pevné boty a taky pozor na to, kam šlapete. K samotným Punkevním jeskyním se popovezte místním silničním vláčkem, ušetřené dva kilometry ocení nejen děti. Pětačtyřicetiminutová procházka mezi stalagmity, stalaktity a stalagnáty, z nichž většina z nich má své jméno, je stejně fascinující jako následná projížďka loďkou po podzemní říčce Punkvě. Jen pozor na hlavu! Stropy tu jsou proklatě nízké. Od jeskyní se pak vydejte nahoru po červené značce, dovede vás k vyhlídce nad propastí Macocha. Jen dva kilometry chůze od vyhlídky dále po červené pak leží vesnice Vilémovice, odkud se s jedním přestupem dostanete autobusem do Brna. Jeskynní systém ročně naláká několik desítek tisíc turistů, dostat se sem bez předchozí rezervace v létě je tudíž v podstatě nemožné. Proto k návštěvě doporučujeme brzké jaro. A nezapomeňte, zavírá se tu už ve čtyři hodiny odpoledne. Z Plzně je to sem, do nejmalebnějšího koutu západních Čech, necelých čtyřicet kilometrů. V létě, když kvetou vzácné barevné ocúny a pole voní posekanou trávou, tu procházky i díky doposud nerozvinutému turismu fungují jako zenová meditace. Hezké je to okolo Úterského potoka ale v každém ročním období. Auto nechte u potínské pily a vydejte se podél potoka směrem k městečku Úterý. Nejhezčí momenty? Meandrující potok, přilehlé louky a samozřejmě cílová destinace – centrum městečka Úterý s hrázděnými domy a majestátním kostelem svatého Jana Křtitele. Na konci 17. století ho postavil Kryštof Dientzenhofer. Zpátky se můžete vydat buď stejnou cestou, pak počítejte s celkovou náloží zhruba patnácti kilometrů. Pokud budete mít štěstí a zrovna pojede autobus, nechte se jím vyvézt do obce Blažim. Odtud je to zpět k autu zaparkovaném v údolí pět kilometrů. Hlad a žízeň zažeňte v nedaleké konstantinolázeňské kavárně Srdíčko, pojmenované podle orgánu, který si ve vedlejším lázeňském domě pacienti léčí nejčastěji. Kdyby se měl tento Bohem zapomenutý kraj zapojit do soutěže o nejhezčí tuzemskou kavárnu, přihlásil by pravděpodobně právě Srdíčko. V Kryštofově Údolí, ve vsi plné roubených a hrázděných chalup, to vypadá jako v pohádce. V zimě bývá v centru vystavený malebný Jírův venkovní betlém. Naproti kamennému muzeu betlémů stojí v bývalé trafostanici umístěný pozoruhodný orloj a jako třešnička na už tak vyzdobeném dortu se ve vsi vyjímá roubený, raně barokní kostel sv. Kryštofa. Vydejte se na kopec až přímo k němu a nakoukněte do něj, je to fascinující podívaná: Dřevěné stěny a strop pokrývají pestrobarevné výjevy z Kristova života. Pak se vydejte kousek za vesnici, uvidíte jeden z nejzajímavějších železničních viaduktů na našem území. Měří skoro 200 metrů a podpírá ho 14 sloupů. Jestli vám na procházce Kryštofovým Údolím vyhládne, vyrazte do Liberce, autem je to dvacet minut. V kavárnách Mikyna nebo Kytka nedaleko centra dostanete všechno, co městský člověk potřebuje – výbornou kávu a krásný interiér (na obou místech), polévku, zdravé menu nebo dort (v Mikyně) a řezané květiny (v Kytce). K dispozici je tu i ruchové studio nebo tablety připravené k tvorbě vlastního animovaného filmu, který si lze potom nechat poslat e-mailem. Komu se zrovna nebude chtít nic objevovat, ten si může prostě jen sednout do kinosálu a sledovat filmy od českých animátorů a režisérů – například od Hermíny Týrlové. 
Punkevní jeskyně 
Kryštofovo Údolí 
0316 Fotí a hlídá hnízdiště dravců
02. 04. 2019 Vyškovský deník; Jan Charvát Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras  
Sokol stěhovavý má vynikající zrak. 
Člověk mu může konkurovat jen s dalekohledem. Ten často používá také ekologický aktivista René Bedan ze Spešova na Blanensku. Pozoruje ptáky. Mezi ně patří právě tento dravec, kterého sleduje při hnízdění v Moravském krasu. Vrátil se tam po desítkách let.
Vzácné opeřence zachycuje také přes hledáček fotoaparátu a v archivu má řadu unikátních fotografií. „Povedený snímek ale není pro mě na prvním místě. Tam je skutečnost, že se sokoli vrátili zpět do krasu a jejich populace se u nás postupně rozrůstá,“ říká skromně dvaačtyřicetiletý muž. 
S monitoringem ptactva pomáhá na řadě míst v republice už řadu let. A také hlídá jejich hnízdiště. 
„Začalo to vlastně na slovenských horách. Před dvaceti lety jsem se poprvé účastnil ostrahy hnízda orla královského proti tehdy hodně aktivním vykradačům hnízd. Pak k tomu přibyl sokol stěhovavý u nás, kterého jsem střežil v národním parku České Švýcarsko, CHKO Labské pískovce a CHKO Broumovsko,“ dodává Bedan. 
Jako první před třemi lety zpozoroval návrat sokola stěhovavého do Moravského krasu. V lokalitě se objevil po dlouhých osmačtyřiceti letech. Po šedesáti pak znovu zahnízdil na Býčí skále. „Ten okamžik jde těžko popsat. 
Člověk monitoruje druh, který v lokalitě není, zná krajinu, ve které siluetu sokola nikdy neviděl, a najednou ho má před sebou. Celé to ještě umocnilo, že nešlo jen o nějaký průlet, ale přímo o hnízdní projevy páru,“ vzpomíná na vzácný okamžik ekologický aktivista. 
V současnosti hnízdí v krasu dva páry sokolů. Stejně jako před rokem. Jeden na Býčí skále a druhý na utajeném místě. Loni vyvedly osm mláďat. Rok předtím pět.
Ochránci přírody hnízdiště pečlivě hlídají a turisté tam nesmí.

0317 Nové číslo Mojí země na stáncích od 4. dubna 2019

03. 04. 2019 mojezeme.cz; URL; Téma: Český kras 
Střední Čechy. Největší a nejlidnatější kraj. Tím ovšem výčet nej zdaleka nekončí. Vždyť tady se psaly české dějiny. Ty hypotetické i skutečné. Rozesely po regionu četné hrady, zámky, panská sídla i sakrální stavby světového významu. Nejen památkami, ale i přírodními krásami kraj doslova plýtvá. Hluboké lesy Křivoklátska, magické skalní útvary Českého ráje nebo tajuplné kaňony a jeskyně Českého krasu, romantické i majestátní řeky...

0318 Cesta do středu Čech
03. 04. 2019 mojezeme.cz; URL; Téma: Český kras  
Průhonický zámek je sídlem Botanického ústavu. Jeho park je veřejnosti přístupný a vyhledávaný zvláště v době kvetení zdejších rododendronů. Střední Čechy. Největší a nejlidnatější kraj. Tím ovšem výčet nej zdaleka nekončí. Vždyť tady se psaly české dějiny. Ty hypotetické i skutečné. Rozesely po regionu četné hrady, zámky, panská sídla i sakrální stavby světového významu. Nejen památkami, ale i přírodními krásami kraj doslova plýtvá. Hluboké lesy Křivoklátska, magické skalní útvary Českého ráje nebo tajuplné kaňony a jeskyně Českého krasu, romantické i majestátní řeky lákají návštěvníky z celé republiky. I když věnujeme středním Čechám plných dvacet stran, uvidíte, že na tenhle region by nám nestačila celá kniha. 
Hrady, zámky, tvrze 
Hned první kapitola předchozí větu jenom potvrzuje. Takovou hustotou šlechtických sídel od autentických zemanských tvrzí po „letní sídla“ králů a císařů se nemůže pochlubit žádný jiný kraj. Jejich počet se pohybuje v řádu stovek! Méně známých i těch nejproslulejších. Není snad u nás člověka, který by neznal majestátní Karlštejn, po léta „sejf“ korunovačních klenotů. Králové a královny se také střídali na jednom z našich nejstarších hradů Křivoklátě. Trojici nejznámějších objektů doplňuje sídlo následníka rakousko-uherského trůnu Ferdinanda d´Este Konopiště. I když – mluvit o nejznámějších hradech a zámcích ve středních Čechách je ošidné. Řeknete si jistě: a co takový Kokořín? Český Šternberk? Veltrusy, Mnichovo Hradiště, Loučeň, Jemniště, městské zámky a hrady jako Vlašský dvůr v Kutné Hoře, Nymburk, Mělník, Zruč nad Sázavou… 
Zvláštní pozornost si zaslouží především teď na jaře památky obklopené zajímavým přírodním areálem. Pomyslnou jedničkou v tomto směru jsou bezesporu Průhonice. Novorenesanční zámek, jehož jedna součást ovšem pochází až z konce 12. století!, je obklopen 220 hektary úchvatné parkové krajiny. Park s množstvím vzácných dřevin a velkorysou zahradní architekturou založil majitel panství hrabě Silva-Tarouca na konci století devatenáctého a jistě netušil, že jeho dílo jako jeden z největších přírodně krajinářských celků v Evropě jednou vezme pod svou ochranu UNESCO. 
Přestože nedosahují věhlasu Průhonic, neměly by milovníkům romantických parkových procházek uniknout ani areály ve Vlašimi nebo Veltrusích. 
Předcházející objekty asi opravdu nebudou pro většinu z nás objevem století. Podívejme se proto na několik „tajných“ tipů na méně známá šlechtická sídla, kde se můžeme alespoň na chvíli vžít do role rytířů, knížat či hrabat.
Na pravém břehu vodní nádrže Slapy nedaleko Měřína najdeme zámeček Jablonná. Je ukázkou vzkříšení ruiny novými majiteli a přetvoření do podoby půvabného sídla s ukázkami věrných kopií několika historických stylů interiéru. Zámek nabízí tradiční prohlídky s průvodcem, ale je také vyhledáván pro romantické svatební obřady.

0319 Jeskyně v chrámu jaguára vydala jedinečný mayský poklad
03. 04. 2019 novinky.cz URL Borgis, a.s.; Téma: Svět –
Jeskynní systém pod ruinami legendárního mayského města Chichen Itzá na mexickém poloostrově Yucatán vydal jedinečný poklad. Více než 150 nalezených rituálních předmětů se zřejmě lidská ruka nedotkla více než tisíc let. 

O objevu učiněném archeology v loňském roce nyní informoval mexický Národní antropologický a historický institut. 

„Protože vše zůstávalo zapečetěno celá staletí, jsou předměty zdrojem neocenitelných informací ohledně vzestupu a pádu města,“ řekl časopisu National Geographic šéf badatelského týmu Guillermo de Anda (55) s tím, že jeskyně přepíšou historii Chichen Itzá. 

Archeolog Victor Segovia Pinto o vstupu do jeskyně psal už v roce 1966. Vnitřek ale neprozkoumal a pověřil farmáře, aby vstup zapečetili. 

Mezi předměty, které indiáni do jeskyně ukryli, nechybějí vázy, svícny i talíře zdobené mytologickými výjevy. Archeologové narazili také na semena rostlin, úlomky kostí i nefritu. Jeskyně je součástí jeskynního systému Balamkú, což v jazyce Mayů znamenalo „chrám jaguára“. 

Ten podle přesvědčení badatelů zahrnuje ještě několik podobných jeskyní, jež měly sloužit pro rituály obyvatel Chichen Itzá. To bylo na svém vrcholu ve 13. století domovem několika milionů lidí. Rituály v jeskyních měly zřejmě zajistit deště v období mimořádného sucha.

Chystá se 3D model 

Archeologové se přitom do nyní objevené jeskyně dostávali celé hodiny spletitými chodbami. Ačkoliv předměty zůstaly po tisíc let netknuté, samotná jeskyně měla v posledních šedesáti letech nejméně jednoho návštěvníka. 

Byl jím archeolog Victor Segovia Pinto, který o nalezeném vstupu do rituální jeskyně psal už v roce 1966. Vnitřek jeskyně však z neznámých důvodů nikdy podrobněji neprozkoumal a naopak pověřil místní farmáře, aby vstup zapečetili. 

Poklad z jeskyně pod mayským městem Chichen Itzá 

Na místo nyní archeology zavedl Luis Un (68), který byl tehdy objevu coby chlapec přítomen. Archeologové nyní pracují na 3D modelu celého jeskynního systému, nalezené artefakty hodlají ponechat na místě.
0320 Záhadné nálezy na Kavkaze. Tajemství podivného kufříku a dvě tajemné lebky nalezené v horách Ruska
03. 04. 2019  ac24.cz; URL; Téma: Svět – Rusko 
V horách Kavkazu, v Adygejské autonomní republice, byl nalezen tajemný kufřík s názvem nacistické tajné společnosti Ahnenerbe a dvě záhadné lebky. 
Badatelé soudí, že že členové SS byli v Adygejsku pravděpodobně zainteresováni na tajemství starých dolmenů a na příčinách přirozeně vysoké radioaktivity v této oblasti. Je také možné, že zde nacisté hledali zlatý poklad Kozácké rady (Kubáňská rada), ztracený během ruské občanské války (1917-1923). 
Mapa: Adygejská republika 
Badatelé také nalezli německou mapu oblasti Adygejska z roku 1941, a byli překvapeni její přesností a úplností. Tyto nalezené předměty vzbudily mezi odborníky velký zájem. Historikové znají mnoho detailů o operaci Edelweiss, při níž wehrmacht vztyčil nacistické symboly na vrcholu Elbrusu, nejvyšší hory Evropy, nacházející se v Kabardinsko-Balkarské republice na ruském Kavkazu. 
Nález v lesích 

Záhadné lebky a tajný kufřík SS jsou uchovávány v etnografickém muzeu Belovodije ve vesnici Kamnnomostskij. 
Správce tohoto muzea povodí řeky Bělaja, „Bělovodí“, Vladimír Melikov, řekl: „Tento hnědý kufr s koženou rukojetí a emblémem tajné společnosti Ahnenerbe mi přinesl místní člověk, který je skutečným poustevníkem a žije v lesní chatrči, nikdo neví přesně kde. Našel to prý v lesích. Všechny předměty byly v dobrém stavu. Například, zápalky lze použít i dnes. Kde asi může být tak výjimečné místo?“ 
Na víku kufru je jasný oficiální emblém Ahnenerbe, napsaný runovým písmem.
Vojenský prsten nalezený v kufříku: 
Co hledali nacisté v těchto místech? 
Ahnenerbe, jejíž plný název je „Společnost pro výzkum a tréning německého dědictví předků“, existovala v Německu mezi lety 1939 a 1945, a byla vytvořena ke studiu tradic a historie „árijské rasy“. 
Zkoumali všechno, co bylo na světě tajemné a neznámé, dělali expedice do Tibetu, Antarktidy a na Kavkaz, a hledali kontakt s UFO, aby získali tajemství absolutní moci. Hitlerovo Německo bylo aktivně angažováno ve vývoji nových typů zbraní schopných změnit běh války. V Ahnenerbe pracovalo 350 specialistů, kteří byli experty jak skvělým vzděláním, tak významnou vědeckou kariérou a několika tituly. 
Tajemné jezero Rica v Abcházii 

Málokdo ví, že několik let před válkou nabídli němečtí vojenští stavební specialisté na horské silnice pomoct Sovětskému svazu ve výstavbě silnice mezi Picundou a jezerem Rica (z pobřeží Černého moře do hor v Abcházii, kde je nyní přírodní rezervace) údajně z důvodu mezinárodní spolupráce. Po dokončení práce němečtí specialisté zemřeli tragickou smrtí: jejich auto v zatáčce spadlo do propasti. Až dodnes k jezeru Rica jezdí turisté skrze tunely, které postavili Němci. 
Později se ukázalo, že důvod pro stavbu strategické silníce byl jiný. Hydrologové společnosti Ahnenerbe zjistilil, že složení vody z pramene nacházejícího se v jeskyni pod jezerem Rica je ideální pro výrobu lidské krevní plasmy. 
„Živá voda“ byla z Abcházie dopravována ve stříbrných kontejnerech nejprve na pobřeží, a potom ponorkou na dno v Konstanci, a nakonec letecky do Německa, jak vysvětluje profesor Bormotov z Katedry ekonomiky a managementu ze Státní technologické univerzity.v Majkopu. Byly dokonce plány postavit tunel pro ponorku z moře až do jezera Rica, ale byly přerušeny válkou. 
Je známo, že v Adygejsku, ve městě Majkop pobývala 49. horská brigáda Wehrmachtu, která vystoupila na horu Elbrus. V údolí řeky Bělaja blízko kozácké vesnice Dajovskaja.byl umístěn SS regiment Westland, a mezi řekami Pšiš a Pšeja tankové regimenty Germania a Nordland. 
Na podzim 1942 byla na letiště v Majkopu usazena třetí letka 14. výzvědné skupiny, která měla výzvědné letadlo FW-189, vybavené nejmodernějšími nástroji rozvědky a „létající laboratoří“. 
To bylo více než dostatečné k ochraně tajných výzkumů, která Ahnenerbe prováděla v Adygejských horách, řekl Bormotov. Majkop bylo město, kde měl wehrmacht hlavní velení. Bylo odtud prováděno řízení celé německé vojenské kampaně na Kavkaze na podzim 1942, kdy v horách nebyla definováná žádná obranná linie. Není jasné, proč byli vojáci v srpnu 1944 rozmístěni na hoře Pšekiš, když se frontová liníe již pohnula daleko na západ. Co Němci nestačili dokončit na hoře Pšekiš? Vztahuje se to k výzkumům specialistů Ahnenerbe? Ptají se experti. 
Můžeme se domnívat, že nacisté měli zájem o dolmeny, které pokládali za „konstrukce prehistorické Atlantidy, a „bránu k paralelním světům“. I dnes se stále hovoří o zvláštních událostech v té oblasti. Nedávno v místním tisku proběhla zpráva o nálezu třímetrových koster, patřících neznáme lidské rase, v gruzínském kaňonu Borjomi. 
Lebky bohů 

Asi před dvěma lety skupina jeskyňářů vedená etnografem Vladimirem Melikovem našla v jeskyni na hoře Bojšoj Tjach dvě zvláštní lebky s rohy. Vypadaly jako fosilizovaná zvířata. Ale když je začali zkoumat podrobněji, začali míž husí kůži…
0321 Infocentrum o Propasti zahajuje sezonu, vloni jej navštívilo přes 20 tisíc lidí
03. 04. 2019 hranicky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Hranická propast
Infocentrum o Hranické propasti vstupuje do své druhé turistické sezony. Návštěvníci se v informačním centru, nacházejícím se v nádražní budově v Teplicích nad Bečvou, opět dozví zajímavosti o nejhlubší zatopené propasti na světě.

0322 Po životě na Marsu by mohly pátrat speciální drony
03. 04. 2019 vtm.zive.cz; URL; Jiří Černý; Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Island
03. 04. 2019 zive.cz; URL;  Jiří Černý;  CN Invest, a.s.; Téma: Svět – Island
Létající dron pomocí technologie LIDAR vytvořil 3D mapu islandské jeskyně, která byla doslova během několika minut „vytesána“ proudící lávou. Odborníci ze SETI Institute a NASA se domnívají, že podobné drony v budoucnu půjde využívat i k mapování jeskyní na Marsu či Měsíci. 
To ale není všechno. Z příspěvku, který byl prezentován na 50. ročníku Lunar and Planetary Science Conference, rovněž plyne, že tyto drony by teoreticky mohly pátrat také po mimozemském životě. 
„Malá volně létající kosmická sonda může představovat ideální platformu pro průzkum lávových tunelů na Zemi, Měsíci i Marsu. Důvod je jednoduchý – nemusela by přijít do kontaktu s některým z drsných a potenciálně nestabilních povrchů uvnitř jeskyní a lávových tunelů,“ vysvětlil Andrew Horchler ze společnosti Astrobotic Technology. 
Podle Horchlera taková zařízení jednoho dne běžně budou hledat známky přítomnosti vody či nějaké zajímavé geologické aktivity. Informace, které se jim podaří shromáždit, značně usnadní práci lidským průzkumníkům. 
Háček spočívá v tom, že atmosféry cizích planet se výrazně liší od té pozemské – například marsovská je příliš tenká. NASA loni vyvinula dron podobný vrtulníku, který by byl schopen v těchto podmínkách fungovat. Tým, který stojí za výše popsaným výzkumem, zase vsází na pohon v podobě malých trysek. 
„K vytvoření systému pro Mars či Měsíc bude zapotřebí více vývojových prací. Avšak studium tohoto ledového lávového tunelu je pro nás důležitým prvním krokem,“ uzavřel Horchler. 
Témata článku: Výzkum, Země, NASA, Mapy, Mars, Drony, Mimozemský život, Geologie, LIDAR, Měsíc i Mars, Astrobotic technolog, Jeskyně, Tunel

0323 Geny ztracené vývojové větve. Lidé se s tajemnými denisovany mísili ještě před patnácti tisíci lety
03. 04. 2019 ceskatelevize.cz; URL; Česká televize; Téma: Svět – Denisova jeskyně

Moderní lidé se s denisovany – nepříliš probádanou vývojovou větví člověka – křížili výrazně déle, než se čekalo. Podle nových zjištění mezinárodního vědeckého týmu měli v jihovýchodní Asii společné potomky ještě před patnácti tisíci lety. 
Druh homo se před čtyřmi až pěti sty tisíci lety rozdělil na tři skupiny: denisovany, neandertálce a homo sapiens sapiens, předchůdce současných lidí. Neandertálci vyhynuli asi před čtyřiceti tisíci lety, denisované zhruba před třiceti tisíci a v obou případech z dosud ne zcela známých důvodů. 
Své stopy ale díky křížení zanechali i v genetické výbavě moderních lidí. Například asi pět procent genomu dnešních původních obyvatel Austrálie či lidí z Papuy-Nové Guineje pochází právě od denisovanů. Ostatní lidé s výjimkou černochů mají zhruba ze dvou procent genom neandertálců. 
Nový výzkum (prezentovaný na letošním zasedání učené společnosti American Association of Physical Anthropologists) ale ukazuje, že denisované museli existovat mnohem déle, než se vědci doposud domnívali. O jejich způsobu života se prakticky nic neví, fyzické stopy po jejich existenci se našly jen na jediném místě, a to ve slavné Denisově jeskyně na Sibiři. 
Mnohem více důkazů se ale našlo v lidských genech – zůstaly tam po vzájemném míšení lidí a denisovanů. Podle nejnovějších výzkumů se totiž všechny tři lidské druhy navzájem křížily: důkazů o vztazích lidí s neandrtálci existuje obrovské množství. Před rokem navíc vědci objevili pozůstatky dívky, která měla matku neandertálského původu a otce denisovana, přibývá i důkazů o tom, že se s denisovany křížili moderní lidé. 
O podobě denisovanů se ví jen velmi málo, nalezené kosterní pozůstatky jsou příliš malé na to, aby se dala rekonstruovat jejich podoba. Více se dá vyčíst z jejich genů: zřejmě byli adaptování pro pobyt v chladu a vysokých nadmořských výškách, měli stejný gen, který pomáhá Tibeťanům žít v nadmořských výškách kolem 5000 metrů. ¨

Zřejmě měli nižší robustní postavu, byli ještě menší a současně rozložitější než neandrtálci. 
Kosti denisovanů byly nalezeny v Denisově jeskyni na Altaji v Rusku teprve roku 2008 týmem ruských archelogů, které vedl Michail Šunkov. 
Jak k tomu docházelo? Jak lidé migrovali z Asie, naráželi na další druhy homo a díky genetické příbuznosti se s nimi mohli křížit. Při přesunu směrem na sever kontaktovali neandrtálce, při cestách na východ zase narazili na denisovany. 
Vědci v novém výzkumu zkoumali vzorky genů 161 lidí ze čtrnácti skupin, které žijí v Indonésii a na Papui Nové Guinei. Pak je sekvencovali, tedy popsali jejich strukturu. Našli v nich stopy po DNA dvou skupin denisovanů, kteří se po genetické stránce značně lišili od těch, kteří žili v sibiřské jeskyni. Obě byly natolik odlišné, že se musely od původní sibiřské skupiny oddělit nejméně před 283, respektive 363 tisíci lety. 
Podle výsledků této analýzy jsou obě skupiny stejně vzdálené od „klasických denisovanů“, jako byli oni od neandrtálců. Jedna ze skupin je dokonce tak výrazně odlišná, že vědci uvažují o tom, že by se mohlo jednat o „čtvrtý druh“, který by si zasloužil vlastní jméno. Obě tyto skupiny se s lidmi moderního typu křížily před patnácti tisíci, respektive třiceti tisíci lety.

0324 V Muzeu Blanenska pokřtili knihu. Vodou z Křtinského potoka

03. 04. 2019 blanensky.denik.cz;  URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Průvodce Josefovským a Křtinským údolím. Tak se jmenuje nová kniha, kterou Blanenští pokřtili stylově vodou z Křtinského potoka v prostorách Muzea Blanenska. 
Moravský kras – Průvodce Josefovským a Křtinským údolím. Kniha vznikala tři roky pod vedením editora, světově uznávaného geologa a paleontologa Rudolfa Musila (na snímku vpravo). 
0325 V Jedovnicích otevřeli novou čistírnu odpadních vod, pomůže i Moravskému krasu

03. 04. 2019  vodarenstvi.cz; URL; Téma: Moravský kras
Když silněji zapršelo, tekly ze zastaralé čistírny odpadních vod v Rudici na Blanensku splašky přímo do podzemí, jeskynního systému Rudického propadání a Býčí skály v Moravském krasu. Obec se nyní napojila na rozšířenou čistírnu v Jedovnicích, kterou slavnostně otevřeli 2. dubna. 
„Je to krok správným směrem. Původní čistírna v obci už nestačila. U nás nebyla oddělená kanalizace. Stačilo, aby víc zapršelo a splašky tekly do podzemí krasu. Varianta napojení na společnou čistírnu je pro obec navíc ekonomičtější varianta,“ uvedl jeden z místních, Eduard Hofmann. Jeho slova potvrdil šéf Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka. „Dříve se splašky dostávaly do unikátních jeskyních systémů. Tomu se nyní ve velké míře zamezí,“ řekl Štefka. 
Tajemník Svazku vodovodů a kanalizací Petr Tiok sdělil, že nová čistírna odpadních vod pokrývá oblast, kde žije asi sedm tisíc lidí. Kromě Jedovnic a Rudice jsou na ni napojené obce Senetářov, Krasová a Vilémovice. Čistírna rovněž čistí vodu z jedovnické rekreační oblasti. Náklady na akci se vyšplhaly téměř na 300 milionů korun. Přibližně 200 milionů pokryla dotace. Zbytek zaplatil svazek a obce. Práce byly rozdělené do dvou etap a začaly před čtyřmi lety.
0326 Jaro na Prokopském potoce – zelené páteři Prahy 13
03. 04. 2019  stop.p13.cz; URL; Dana Céová; Rada MČ Praha 13; Téma: Český kras +1 

Jsme v období, kdy definitivně slezl sníh. To je nejšedivější období z celého roku, proto se všichni těšíme, až se vše zazelená. 

Pak vytáhneme kola, obujeme sportovní boty, vezmeme psy a vyrazíme do nejbližšího okolí paneláků. Nejprve bylo potřeba uklidit po zimě, tak pod taktovkou odboru životního prostředí a TSK se do ulic vyrojili pracovníci úklidu, kteří likvidují vysloužilý posyp po zimní službě. Stalo se tradicí, že na jaře vyhlašuje starosta David Vodrážka celoplošný úklid zeleně po celé Praze 13. Akci zajišťuje odbor životního prostředí a sběr odpadků proběhne i na plochách cizích vlastníků. V posledních letech této pravidelné akci úřadu vydatně pomáhají samotní občané, kteří se každoročně přidávají k dubnové celosvětové akci Ukliďme svět. Do letošního jara naše městská část vykročila také s další nabídkou rekreačních ploch. Vedle nových dětských hřišť dokončených na podzim roku 2018 bylo na výstupu z Centrálního parku vybudováno také hřiště pro individuální výcvik psů. Přestože ještě není zcela hotové, zaznamenali jsme již kladné ohlasy od pejskařů. Když je vše uklizené, pojďme si přírodní krásy naší městské části dosyta užít. K tomu nám nejlépe poslouží stezka okolo Prokopského potoka – páteře naší městské části. Lze vyrazit v každém věku – pěšky, na kole, s kočárkem, ale klidně i na vozíku. Páteř tvoří Prokopský potok a tak to vezměme hned od jeho pramene. Prameniště je uprostřed sídliště Stodůlky upraveno od roku 1986 nad parkem Panská zahrada. Sochař Pavel Přikryl vytvořil skulpturu a sadové úpravy okolí jsou dílem architekta Václava Valtra. V roce 2014 proběhla revitalizace již značně zanedbaného prostranství včetně oprav skulptury a prostoru prameniště s novým mobiliářem a výsadbami. 

Panská zahrada je park na horním toku Prokopského potoka 

Zanedbané pozemky patřící k faře kostela sv. Jakuba Staršího se začaly měnit v park od roku 1985 za pomoci IPS i zdejších obyvatel, vše pod taktovkou architektů Ivo Obersteina, Václava Valtra a Evžena Steina. Proběhla údržba rybníků i toku potoka, přibyla cestní síť, drobná architektura, osvětlení a trávník. Kostru výsadeb tvoří původní vzrostlé stromy i nově vysazené dřeviny. Ozdobou parku je vzrostlý platan. Pohled na panelové domy odcloňuje hradba zeleně. Vodní prvky z dílny keramiků Koláčkových v parném létě ochlazují klima a děti se mohou radovat z pěkného hřiště.

Centrální park 

Slovy architekta Iva Obersteina: „Přebývající vytěženou zeminu jsme při stavbě Jihozápadního Města použili k vytvoření nové krajiny. Vznikl park s retenčními nádržemi ve tvaru fazole, kde dnes hnízdí labutě a kachny. V nových rybnících se loví ryby...“ Obyvatelé naší městské části si parku velmi váží a ostře sledují jeho vývoj. Park je místem odpočinku, setkávání a společenských akcí. Mezi jinými lze jmenovat závod Butovický rohlík – jarní otevírání Greenways Praha – Vídeň, který proběhne v květnu 2019. Krajinářské dílo v okolí dvou rybníků na Prokopském potoce je navrženo po vzoru anglických přírodních parků. V roce 1976 byl rozpracován projekt budoucího parku. Ten vznikal od 80. let. Poslední etapa, opět pod vedením architekta Václava Valtra, by měla do parku přivést ještě více vodních prvků. Letos proběhne generální oprava dřevěných mostů. K dispozici občanům jsou dětská hřiště a sportoviště, minigolf, venkovní posilovna, kuželkárna, množství cest, lavičky v prostředí dnes již vzrostlých hájků a u rybníků. Cesty lemují záhony trvalek. 

Soustava rybníků na Prokopském potoce 

Jihozápadní Město má moderně vyřešené vodní hospodářství. Většina povrchové vody je odváděna dešťovou kanalizací do Prokopského potoka a udržuje tak hladiny tří retenčních nádrží i menších rybníčků. Z hygienických důvodů nedoporučujeme koupání. Rybníky plní vodohospodářskou, chovnou, estetickou i krajinotvornou funkci. Také zde probíhají společenské akce pro veřejnost, podzimní výlovy ryb a v zimě se zde bruslí. Ve směsi kvetoucích mokřadních rostlin rostou kosatce, blatouchy, kypreje, orobince, sítiny a ostřice. V nádržích se chovají cejni i kapři a žijí zde škeble rybniční. Vodní ptáci žijí zejména na ostrůvcích Nepomuckého a Stodůleckého rybníka. Vodotrysk na Stodůleckém rybníku je činný každou celou hodinu. Rybník Asuán se nachází pod Albrechtovým vrchem. O soustavu vodních děl se starají Lesy hl. m. Prahy. 

Prokopské údolí 

Po východu z parku nejprve míjíme nové Agility hřiště pro volný výcvik psů. Tok potoka nás dále vede okolo přirozených meandrů pod Albrechtovým vrchem k rybníku Asuán. Zde je malé arboretum se starými odrůdami ovocných dřevin. Přírodní park Prokopské a Dalejské údolí byl vyhlášen v roce 1993 a patří k nejkrásnějším místům na území Prahy. Údolím protéká Dalejský potok, do kterého se vlévá potok Prokopský. Pod Novou Vsí byla část potoka revitalizována v roce 2018 pod vedením Magistrátu hl. m Prahy. Vznikly tak meandry a tůně, které časem obrostou vodními rostlinami a oživnou vodními živočichy. Předpokládá se vývoj cenného ekosystému. Údolí představuje geologický ráj s mnoha přírodními památkami, bohatou faunou i flórou. Jedná se o severovýchodní výběžek Českého krasu s bohatstvím zkamenělin a centrální částí Barrandienu. Zaplavením lomu vzniklo Hlubočepské jezírko. Údolí je rájem turistů i cyklistů, k dětským hrám vybízejí přírodní dětská hřiště. 

Údolím prochází naučná stezka se šestnácti zastávkami. Cennou technickou zajímavostí je viadukt Pražského Semmeringu v Hlubočepích na konci údolí. Prokopský potok opouštíme na vlakovém nádraží u příjemné české Besední restaurace. Vzhledem k nízké náročnosti páteřní trasu v délce 12 km mohou projít skupiny seniorů, je průjezdná s terénními kočárky a částečně průjezdná na invalidním vozíku. Na kole je průjezdná jen s malou obměnou, kdy jsou vynechány meandry potoka pod Albrechtovým vrchem. Z Centrálního parku trasa kopíruje Greenways Praha – Vídeň. 
0327 Správu jeskyní povede dosavadní náměstek Přibyl
03. 04. 2019  blanensky.denik.cz; URL;  Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR
Správa jeskyní České republiky má nového ředitele. Dosavadního šéfa Jaroslava Hromase, který po třinácti letech požádal o uvolnění z funkce, střídá Lubomír Přibyl. Ten v organizaci působil jako ekonomický náměstek a ve vedoucí funkci je od prvního dubna. 

0328 Neandrtálci byli v nouzi kanibalové, ukázala studie 

04. 04. 2019 tiscali.cz; URL; TISCALI Telekomunikace ČR, s.r.o.; Téma: Svět – Francie

Kanibalismus je v přírodě poměrně běžnou kratochvílí, velmi špatně se však určují jeho důvody. Nová studie francouzských vědců Albana Defleura a Emmanuela Desclauxe se však možná poprvé dopídila k tomu, proč se skupina neandrtálců před 120 milénii rozhodla ochutnat své „kolegy“. Za vše paradoxně mohl odchod předešlé doby ledové. 
Eezemský interglaciál je obvykle považován za potenciálně pozitivnější (teplotně i jinak) periodu někdejších dějin Homo sapiens. Jednalo se o dobu meziledovou před 126 až 115 tisíci lety, během níž průměrná globální teplota stoupla, led odešel pryč a například populace neandrtálců samotná doznala později značného rozpuku. Odhaduje se, že teploty byly tehdy dokonce vyšší než dnes. 
Život na samotném přelomu předešlého chladného období a teplého eemského interglaciálu však nejprve nebyl žádné peříčko. Jak odcházela zima, skupiny neandrtálců navyklé na specifický způsob života - a související pohyb zvěře krajinou - najednou čelily nutnosti přizpůsobit své zvyky nové situaci. Zvěř navyklá na chladnější počasí migrovala pryč a na jejím místě se objevovala zvěř nová, s níž lovci neměli zkušenosti a neznali její trasy. Výsledkem byl pravděpodobně nedostatek živin, který vedl k předpokládanému konci …

Defleur a Desclaux tak usuzují ze studia sedimentů v archeologickém nalezišti Baume Moula-Guercy, jeskyně poblíž vesnice Soyons v jihovýchodní Francii. Kosti mrtvých neandrtálců zde byly objeveny již v 90. letech. Tušilo se i to, že se tu prováděl kanibalismus. Až nyní se však zdá, že neandrtálce k němu donutil právě disruptivní příchod eemského interglaciálu. 
Nejméně šest neandertálců nalezených v jeskyni (dva dospělí, dva mladiství a dvě děti) byly podle nového rozboru právě oběťmi takového kanibalismu. Svědčí o tom řezné stopy z kamenných nástrojů a známky přeseknutí těla a končetin. Kosti rovněž vykazují znaky žvýkání, které mohly být vytvořeny neandrtálskými zuby. Archeologických nalezišť z eemského interglaciálu je poskromnu, studie ale usuzuje, že právě to může být pointou ukazující na tragický počátek periody. Evropská množina neandrtálců pravděpodobně vlivem hladu sáhla ke kanibalismu, a populace napříč kontinentem zkolabovala. Alespoň na nějaký čas. 
Jeskyně Baume Moula-Guercy samozřejmě dává archeologům jenom limitovaný náhled na svou éru, extrapolaci na kontinentální úroveň proto berte čistě jako navazující hypotézu. Nebylo by to však poprvé, kdy je kanibalismus jakousi poslední spásou hladovějících. 
Zvíře zvířeti vlkem 
Lidožroutství je nakonec poměrně dobře zdokumentované i u modernějších lidí, a to nejenom v prehistorických časech, ale i v těch nedávných. Říká se, že každou společnost od chaosu dělí jenom tři chody - mohlo by se však dodat, že od kanibalismu ji dělí asi tak o jeden, dva chody víc. Kanibalismus je častým projevem během společenského kolapsu a hladomorů, tedy jinými slovy, během hluboké krize. Změna prostředí, které byli vystaveni neandrtálci v aktuální práci, byla tímtéž v dávnějším zasazení. 
Nakonec, pojídání svého vlastního druhu není nic netypického ani v přírodě. Ba naopak! Poměrně častý kanibalismus byl zaznamenán u stovek druhů a s gustem se mu oddávají hlavně vodní živočichové. Evolučně a biologicky vzato však ani kanibalismus není bezproblémový zdroj potravy. 
Když pomineme zjevné společenské důvody, proč nelze lidožroutství jako dominantní stravu doporučit vyspělé civilizaci, i v přírodě se častí konzumenti svých vlastní bří vystavují vyššímu riziku poranění a infekce. První problém vychází z toho, že si zástupce druhu musí ulovit svého vlastního kolegu - jak ale naznačuje princip potravního řetězce, výhodnější bývá lovit živočichy slabší a méně uzpůsobené k boji, než jsem já sám. Tedy spíše živočichy jiného druhu. 
Ze stejných důvodů může kanibalismus souviset i s vyšším rizikem parazitické nákazy. Zatímco viry a bakterie se častokrát napříč různými druhy nepřenášejí, popřípadě jsou eliminovány trávícím procesem, totéž neplatí nutně v případě parazitů. Nejde úplně o typický příklad přenosu choroby, ale dochází k ní - příkladem za všechny budiž neslavná „nemoc šílených krav“. 
Kanibalismus je tak logicky považován především za vhodný zdroj nutričních hodnot v prostředí s omezenými živinami - kdy s sebou nese i výhodu v podobě eliminace potenciálního ohrožení od jiných podobně postižených zástupců druhu. V okamžiku, kdy ale potravy přibývá, kanibalismus typicky ztrácí význam.
Studie byla publikována v Journal of Archaeological Science. 
0329 Sběrači plundrují medvědí česnek, žena v rezervaci natrhala několik pytlů
04. 04. 2019 regiony.impuls.cz; URL; Robin Krutil; Téma: Moravský kras 
Ochránci přírody i strážníci začali hlídat chráněná místa před sběrači medvědího česneku. Ti totiž za oblíbenou jarní bylinou vyrážejí i do přírodních rezervací, kde je trhání rostlin zakázané. Jednu takovou ženu nyní přistihli brněnští strážníci. Neuvážený sběr může lokality zcela zničit. 
Brněnští strážníci se takto zaměřili například na přírodní rezervaci Černovický hájek. 
„Protože je sběr jakýchkoliv rostlin v přírodní rezervaci zakázaný, do lužního lesa vyjíždějí hlídky městské policie mnohem častěji,“ sdělila mluvčí brněnských strážníků Tereza Kadrnožková.
Ve středu strážníci při namátkové kontrole odhalili osmačtyřicetiletou ženu, která medvědí česnek odřezávala a ukládala jej do velkého pytle na odpadky. 
 „Žena uvedla, že vše má prý pro osobní potřebu ke zpracování,“ podotkla Kadrnožková. 
Strážníci opodál nalezli dalších šest stejných pětadvacetilitrových pytlů naplněných medvědím česnekem a ještě napěchovaný kbelík. Případ následně předali do správního řízení pro podezření z porušení zákona o ochraně přírody a krajiny. ¨

„Sběračka nakonec odešla domů s prázdnou, medvědí česnek totiž po konzultaci s pracovníkem České inspekce životního prostředí strážníci vysypali zpátky, kde se časem přirozeně rozloží,“ uvedla Kadrnožková. 
S lidmi vyrážejícími za medvědím česnekem se potýkají také v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, kde se rostlina vyskytuje v několika přírodních rezervacích. „Na tyto lokality se nyní zvláště zaměříme,“ řekl ČTK zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma.
Strážci přírody mohou podle něj na místě uložit pokutu 500 až 10 tisíc korun. „Záleží samozřejmě na tom, jak moc bude dotyčný přírodu drancovat,“ poznamenal Tůma. 
Česnek medvědí nepatří mezi chráněné druhy, mimo chráněná území se tak sbírat smí. 
„Ovšem jeho neuvážený sběr už některé menší lokality s jeho výskytem zničil,“ upozorňuje botanik Jan Juřica z jihomoravského pracoviště Agentury ochrany přírody a krajiny České republiky. 
„Sběr sám o sobě neškodí, ale podobně jako u jiných věcí je to o uvědomělosti lidí. U každého sběru platí zásada, že se nesesbírá všechno. Pokud nic neponecháte, tak je jasné, že postupem času lokalitu zničíte,“ říká Juřica.
Optimální variantou sběru je odebrání jen části rostliny, například dvou nebo tří lístků. „Když už se sbírá rostlina celá, je dobré nechat část populace na místě, aby se mohla vysemenit,“ sděluje Juřica. 
Jak správně zacházet s medvědím česnekem
0330 Nájezdy trhačů medvědího česneku začaly. V přírodních rezervacích jim ale hrozí pokuty
04. 04. 2019 24zpravy.com; URL;  Téma: Moravský kras 
Nájezdy trhačů medvědího česneku do přírody v Jihomoravském kraji začaly. Rostlinu volně trhat lze, ale jsou místa, kde je to zakázáno, což někteří lidé nerespektují. 
Potýkají se s nimi například strážci přírody v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Medvědí česnek tam roste v několika přírodních rezervacích, kde je trhání jakýchkoliv rostlin zakázáno, řekl ve čtvrtek zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma. 
Medvědí česnek je mezi lidmi velmi oblíbeni, přidává se třeba do pomazánek nebo se používá jako koření do polévek. „V Moravském krasu roste v několika lokalitách v jeho střední části. Jde o přírodní rezervace, kde je trhání jakýchkoliv rostlin ze zákona zakázáno. Nájezdy lidí na medvědí česnek už začaly, víme o tom a na tyto lokality se nyní zvláště zaměříme,“ uvedl Tůma. 
Strážci přírody mohou podle něj na místě uložit pokutu 500 až 10 000 korun. „Záleží samozřejmě na tom, jak moc bude dotyčný přírodu drancovat,“ uvedl Tůma. Doplnil, že rostlina ze zákona nepatří mezi zvláště chráněné druhy a v přírodě se běžně trhat dá. Potíž je, že se jí zvláště daří právě v rezervacích, kde se nic trhat nesmí. 
Problém s nezodpovědnými trhači se netiká jen Moravského krasu, řeší jej třeba i strážníci v Brně. Lidé za sběrem rostliny totiž míří například i do Černovického hájku, což je také přírodní rezervace. Častěji tam proto vyrážejí i strážníci. 
Ve středu tam přistihli osmačtyřicetiletou ženu, která rostliny odřezávala a skládala do pytle na odpadky. „Po oslovení jim žena ukázala dalších šest plných pětadvacetilitrových pytlů a kbelík s česnekem. Uvedla, že vše má prý pro osobní potřebu ke zpracování,“ uvedla ve čtvrtek v tiskové zprávě mluvčí strážníků Tereza Kadrnožková. 
Strážníci následně opodál našli dalších šest pytlů stejné barvy až po okraj napěchovaných medvědím česnekem. Kvůli zjištění ženiny totožnosti přivolali státní policisty a pro podezření z porušení zákona o ochraně přírody a krajiny případ předali do správního řízení.

0331 Život v kůži pračlověka i archeologa prožijete v Archeoparku ve Všestarech u Hradce Králové
04. 04. 2019 rozhlas.cz; URL;  Jana Házová; Český rozhlas;  Téma:

V pátek 5. dubna připravil Český rozhlas Hradec Králové pro své posluchače od 9:04 tematický tříhodinový přímý přenos z Archeoparku Pravěku ve Všestarech. 
Jako kluk přečetl všechny Štorchovy knížky. A zrodila se láska k experimentální archeologii 

Docent Radomír Tichý si umí plnit klukovské sny. Jedním z těch snů bylo určitě stát se archeologem. A dalším obrovským splněným snem je Centrum experimentální archeologie ve Všestarech, které vybudoval doslova ze země. 
Ve Všestarech u Hradce Králové vzniklo díky archeologům unikátní muzeum pravěku. V takzvaném Archeoparku se návštěvníci dozví, jak pračlověk žil, kde bydlel i jaké nástroje používal
Archeopark je rozdělen na vnitřní a venkovní část. Uvnitř muzea návštěvník postupně projde tři patra, tematicky rozdělená na podsvětí, život a nebe. Podsvětí je zařízeno jako jeskyně s nástěnnými malbami. 
„Všechno jsou předlohy z francouzských nebo španělských jeskyní. Teď se nacházíme v zahraničním fenoménu, to je megalitická hrobka, ve kterých se skutečně pohřbívalo, dokonce i opakovaně. My jsme to tady vyřešili tak, že vždycky ve stěně té megalitické hrobky jsou konkrétní ukázky způsobů pohřbívání na našem území,“ přiblížil archeolog Radomír Tichý, který je odborným garantem celého muzea. 
Na vrcholu nejvyšší mohyly v Archeoparku Všestary je jakýsi pomníček, který měl sloužit duši zemřelého. 
Dominantou prostřední části interiéru je velký model pravěké krajiny o rozměru osm krát tři metry, zaujmou ale i drobnosti, jako repliky keramiky, nástrojů nebo kostí. 
V kůži pračlověka i archeologa 

Už nikdy nebudeme jako pravěcí lidé. Do jejich role se nedokážeme ani dokonale stylizovat . Takže nás čeká cesta do pravěku a možná také pohled na to, jak pravěcí lidé v zimě žili. 
Venku návštěvníci narazí na obydlí pravěkých lidí. Vše je v reálné velikosti, takže si mohou představit, v jakých podmínkách pračlověk žil. V domech jsou hliněné podlahy a do budoucna by se měly objevit i pícky.
Ve venkovní části si také mohou zájemci na vlastní kůži vyzkoušet, co obnáší práce archeologa. Záměrem totiž bylo nabídnout co nejvíce interaktivní prohlídku. 
„Chtěli jsme, aby to zde vypadalo, jako kdyby archeolog právě odešel na polední pauzu, aby to pro návštěvníky představovalo archeologický výzkum. Jsou připravené jámy, které ještě zaplníme, zasypeme hlínou, a necháme tady návštěvníky hrát si pod odborným dozorem na archeologii,“ uvedl archeolog Václav Drnovský. 
Čtěte také 
Archeopark pravěku Všestary 

Výstavba Archeoparku začala na podzim roku 2011 a celkem stála 47 milionů korun, přičemž značnou část pokryly dotace z evropského operačního programu Severovýchod. 
0332 Nařízení o Chráněné krajinné oblasti Moravský kras

04. 04. 2019 pravniprostor.cz; URL; Mgr Martin Glogar; Téma: Moravský kras
Dne 27. 3. 2019 bylo ve Sbírce zákonů publikováno pod č. 83/2019 Sb. nařízení vlády o Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 

Vláda jím k zajištění ochrany přírody a krajiny krasového území vyhlašuje Chráněnou krajinnou oblast Moravský kras. V nařízení vymezuje chráněnou krajinnou oblast samotnou, poslání a předměty její ochrany, její členění a její bližší ochranné podmínky. Nahrazuje přitom právní úpravu představovanou doposud výnosy Ministerstva školství a kultury ČSR o zřízení chráněné krajinné oblasti Moravský kras a o změně hranic chráněné krajinné oblasti Moravský kras ještě z padesátých let minulého století.

V souvislosti s tím byla ve shodné částce Sbírky zákonů publikována pod č. 84/2019 Sb. vyhláška o vymezení zón ochrany přírody Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Ministerstvo životního prostředí jí v intencích zákona o ochraně přírody a krajiny vymezuje zóny odstupňované ochrany přírody na území této chráněné krajinné oblasti. 

Ministerstvo k tomuto kroku vysvětluje, že v případě Moravského krasu již bylo potřeba vydat nový zřizovací předpis odpovídající formálně i obsahově současnému právnímu i věcnému stavu na úseku ochrany přírody a krajiny. 

Nařízení, stejně tak jako vyhláška, své účinnosti nabylo dnem 1. 4. 2019. 
0333 Poklady v zemi lákají hledače
04. 04. 2019 Nový život; (dov);  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Staré mince nacházejí hledači v polích a lesích po celé jižní Moravě. Stejně jako archeologové při svých průzkumech ve městech i mimo ně. „Například v roce 2014 se v Hrušovanech nad Jevišovkou našlo přes pět tisíc rakousko-uherských mincí z období vlády císaře Františka Josefa I. A předloni jsme díky jednomu hledači s detektorem získali přes sto stříbrných ražeb z 16. a počátku 17. století,“ připomněl si historik znojemského muzea Petr Eckl. 
Depozitáře Jihomoravského muzea ve Znojmě ukrývají celkem přes osmnáct tisíc mincí a dalších jedenáct tisíc papírových platidel. Výběr z nich je v současnosti k vidění v minoritském klášteře. „Kromě českých a středoevropských mincí si návštěvníci prohlédnou také exotičtější kousky z Číny, Maroka, někdejší Osmanské říše nebo kolonií evropských velmocí 19. a 20. století,“ doplnila mluvčí muzea Renata Hurníková. 
K nejznámějším nálezům na jižní Moravě patří takzvaný boskovický poklad. Džbán se šesti kily stříbrných mincí z období třicetileté války našel hledač pokladů v roce 2010 na stráni pod boskovickým hradem. 
Nálezce ale svůj objev zatajil a poklad v ceně několika milionů rozprodal za 850 tisíc korun, čímž porušil zákon. 
Zhruba dva tisíce mincí se ale podařilo zachránit. Nepoctivý nálezce spolu s překupníkem skončili u soudu, od kterého vyvázli bez trestu, protože se k činu přiznali a škody zaplatili. „Poctiví hledači se často dokonce chlubí, že se jejich nálezy dostaly do muzea. 
Pořád bohužel existuje dost lidí, co je raději zamlčí a prodá mince na internetu,“ posteskl si amatérský hledač z Brna Robert Pejšek. 
Svědomitě se zachoval amatérský geolog, který na Blanensku před dvěma lety objevil poklad v hodnotě asi půl milionu korun. V Moravském krasu našel sedmdesát stříbrných mincí ze 13. století. 
„Poklad nakonec skončil v muzeu v Boskovicích,“ uvedla ředitelka blanenského muzea Pavlína Komínková.

0334 Obléká skály do žluté
04. 04. 2019 Moje země; Téma: Moravský kras
Obvykle tmavě zabarvený vyšehradský masiv každé jaro prozáří jásavě žluté ostrůvky. Květy tařice skalní výrazně oživují i další pražské skály, ale září také na stovkách míst po celé zemi. Je to vyloženě nezmar. Lebedí si na nejrůznějším kamenitém podkladu, zvládá sucho, sluneční výheň i mráz. Její kořeny pevně vězí ve skalních puklinách a neohrozí ji ani vichřice. Nízká, jakoby plstnatá rostlina s dřevnatým stonkem vytváří přízemní růžice šedozelených, dlouze řapíkatých kopinatých listů. 

Vzpřímené lodyhy na jaře nesou krátká hroznovitá květenství malých kanárkově žlutých květů. Spojené trsy někdy vytvářejí zářivé koberce, které přitáhnou pozornost už zdálky. Plodem tařice jsou hnědá okrouhlá semena opatřená „křidélky“, která po okolí roznáší vítr. 

Vytrvalá, dlouhověká bylina se zabydlela zejména na jižních kamenitých svazích říčních kaňonů středních a dolních toků Berounky, Sázavy, Vltavy, Labe, Ohře, Dyje, Oslavy a Jihlavy. Řidčeji se vyskytuje v okolí hlavního města, v Českém středohoří, v Moravském krasu i na Pálavě. Umí se přizpůsobit různým typům podkladu, daří se jí na vápencích i na silikátových horninách. Vyrůstá na skalnatých stráních, při okrajích lesů, na hradních zříceninách i starých zídkách od nížin až do podhůří. 

Tařice skalní mívala několik lidových jmen. Říkalo se jí například tořice, tuřice, netojka, šedivka, šediváček, plesniváček či stinkové koření. 

Ve stopách pravěku 
Existuje teorie, že se tařici skalní výborně daří na bývalých smetištích pod pravěkými sídlišti. Taková místa za hradbami na kopcích postavených osad byla po staletí obohacována mj. dusíkem a hlavně fosforem z odhazovaných kostí, který růstu tařice prospívá. 

Rozsvítí každou skalku 
Pro svoji nenáročnost je oblíbenou a často pěstovanou skalničkou. Hodí se i na suché zídky, do nádob na slunečném stanovišti a může se uchytit také ve spáře mezi cihlami. * 

TAŘICE SKALNÍ 
Aurinia saxatilis * Vytrvalá trsnatá rostlina z čeledi brukvovité. * Řapíkaté listy v husté přízemní růžici bývají až 15 cm dlouhé, přisedlé lodyžní kopinaté listy jsou menší. * Dlouhé rozvětvené kořeny pronikají hluboko do skalních štěrbin a napomáhají zvětrávání hornin. * Květonosná lodyha je 10–30 cm vysoká, stopkaté květy jsou uspořádány v hustých hroznech. * Vyskytuje se na prosluněných skalách, skalnatých svazích, hradních zříceninách i v lomech. * Nejlépe vegetuje v teplých oblastech ČR na různých tvrdých horninách. * Snáší extrémní kolísání vlhkosti a teploty. * Roste od východní Francie přes střední Evropu po Ukrajinu a jihozápad Ruska, na Balkánském poloostrově a v Malé Asii. * Výskyt tařice skalní u nás se ve volné přírodě snižuje, proto byla zařazena mezi téměř ohrožené druhy (C4a) vyžadující další pozornost.

0335 V Jedovnicích otevřeli zcela novou ČOV. Voda v Moravském krasu bude čistější
05. 04. 2019 enviweb.cz URL; Nature media, s.r.o; Téma: Moravský kras 
05. 04. 2019 nase-voda.cz; URL; Nature media, s.r.o; Téma: Moravský kras 
V Jedovnicích na Blanensku byla tento týden slavnostně uvedena do provozu nová čistírna odpadních vod. Zcela nahradila dosavadní už nevyhovující ČOV. Čistírna pokrývá oblast, kde žije necelých 7 tisíc obyvatel, přitékají zde odpadní vody z pěti obcí ležících v Moravském krasu, a to z Jedovnic, Rudice, Vilémovic, Senetářova a Krasové. Oznámila to Vodárenská akciová společnost na svém webu. 

Stávající čistírny v Jedovnicích, Krasové a Rudicích již kapacitně nedostačovaly, byly v nevyhovujícím stavu a jejich provoz byl velice nákladný. Jako výhodnější řešení situace, než rekonstruovat čistírny v jednotlivých obcích, se ukázala výstavba nové čistírny s kapacitou 6 800 ekvivalentních obyvatel v Jedovnicích. 

„Zároveň došlo ke zlepšení životního prostředí v okolí dotčených obcí a v CHKO Moravský kras. Výstavba byla rozdělena na dvě fáze. Na celý projekt byly využity dotace z Operačního programu Životní prostředí a je nyní třetí největší čistírnou na Blanensku,“ uvádí Vodárenská akciová společnost. 

0336 Infocentrum o propasti opět otevírá
05. 04. 2019 Hranický týden; (kra); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Infocentrum o Hranické propasti vstupuje do své druhé turistické sezony. Návštěvníci se v informačním centru, nacházejícím se v nádražní budově v Teplicích nad Bečvou, opět dozví zajímavosti o nejhlubší zatopené propasti na světě. 

V dubnu bude mít informační centrum otevřeno o víkendech, od května pak každý den kromě pondělí. V minulém roce zavítalo do infocentra na teplickém nádraží během pětiměsíčního provozu více než jednadvacet tisíc návštěvníků.
0337 Jaro na Moravě
05. 04. 2019 Pátek Lidových novin; Hájek;  Téma: Moravský kras
Ojedinělé památky včetně pozoruhodných průmyslových objektů, krásná příroda na dlouhé procházky i zoologické zahrady s novými přírůstky, které jinde nenajdete. To všechno lze letos zjara vidět na Moravě.
Na se horách zastavily vleky, sjezdovky se vyprázdnily. Vlídnější počasí a prodlužující se dny lákají k výletům po celé republice. Ostatně už dnes lidé plánují dovolené, které čím dál častěji netráví jen u moře, nýbrž také na domácí půdě. Kvalita služeb, nabídka atrakcí a míst, kde strávit v létě chvíle volna, se stále rozšiřuje. Doma se prostě nudit nebudete. Jestli nevěříte, je jaro ideálním časem, kdy se o tom přesvědčit. Přinášíme několik tipů na jarní výlet po Moravě. 
Rozkvetlý Moravský kras 

Blansko je staré průmyslové město ležící severně od Brna a mohlo by se zdát, že toho příliš nenabízí. Byla by však škoda jej při návštěvě Jihomoravského kraje úplně vynechat. Minimálně tamní muzeum, umístěné v zámku, by vás mohlo zajímat. Stálá expozice zahrnuje nejen historické vybavení zámku, ale také příběh amatérských objevitelů jeskynního systému v Moravském krasu. 
Nově je na zámku otevřena výstava o blanenské umělecké litině, která mapuje úspěchy tamních železáren pod vedením Huga Františka Salm-Reifferscheidta. Blanenská litina neměla v té době v habsburské monarchii konkurenci. Vyráběly se tam nejen umělecké kusy, ale také komerční litinové výrobky. Další výstavou, která stojí za návštěvu a ocení ji zejména rodiny s dětmi, jsou Dějiny českého udatného národa, vycházející z knihy Lucie Seifertové. Autorka ztvárnila české dějiny komiksově, takže děti mohou v expozici bloudit a bavit se uprostřed obřího leporela. 
Být v Blansku a nevydat se do přírody by však byla velká škoda. Než vyrazíte do Moravského krasu, který začíná hned za městem, navštivte restauraci Zámecká sýpka Blansko. Budova bývalé sýpky je přepracována na hotýlek s restaurací, kde se výtečně najíte. 
Skalní mlýn je místo vzdálené jen několik kilometrů od Blanska a je v podstatě středobodem několika tamních jeskyní. Na parkovišti necháte auto a záleží jen na vás, jak strávíte den. Tamní lesy se v dubnu probouzejí, a tak můžete jen chodit po turistických značkách a užívat si omamnou vůni sasanek, plicníků, blatouchů a dalších jarních rostlin. Nebo se můžete vydat k nejznámější propasti v Česku, k Macoše. Můžete jít pěšky lesní cestou a dojdete k ní po necelé hodině, jsou to zhruba tři kilometry. Hned u Macochy je vstup do Punkevních jeskyní, kam je ale dobré si dopředu rezervovat vstupenky. Zpátky můžete využít elektrický vláček nebo se vydat zase lesem. 
Punkevní jeskyně patří k nejnavštěvovanější atrakci v krasu, a tak chcete-li se vyhnout davům, zkuste Kateřinskou jeskyni. Její krápníková výzdoba je také překrásná, děti nadchne kostra jeskynního medvěda a také příjemná délka prohlídky, která trvá necelou hodinu. 
Se vstupenkami do jeskyně můžete zdarma navštívit Dům přírody Moravského krasu, který ve své expozici podrobně vysvětluje všechny jevy a historii s touto oblastí spojené. U pokladny požádejte o 3D brýle, dokument o krasu vás doslova vtáhne do děje.
Víkend v hornickém městě 
I když to tak třeba nevypadá, krásný víkend můžete strávit i v severomoravské metropoli Ostravě. Samotná procházka městem stojí za to, vystoupejte na věž radnice a rozhlédněte se kolem. Vidět můžete tok řeky Ostravice, známý fotbalový stadion na Bazalech či Slezskoostravský hrad a také obchodní centrum Forum Nová Karolina s krásně zrekonstruovaným „trojhalím“. Historicky byla dvojlodní hala centrem Žofinské huti. K ní patřila ještě „ústředna“ a hala, která dříve sloužila jako elektrárna pro koksovnu Karolina. Dnes se tam konají koncerty, konference a ústředna je centrem sportovních aktivit. 
Chcete-li však vidět dál, přejeďte z centra Ostravy do nedalekých Vítkovic. Oblast zahrnuje bývalé prostory černouhelného dolu, koksovny a provozu vysoké pece. Pokud jste tohle místo mohli vidět z radniční věže, jistě chápete, proč se mu přezdívá Ostravské Hradčany. 
Tohle místo mělo být původně srovnáno se zemí, ale naštěstí bylo rozhodnuto, že bude zachováno pro příští generace, a tak byla Dolní oblast Vítkovic nejprve v roce 2002 prohlášena národní kulturní památkou a o šest let později se dostala dokonce na seznam Evropského kulturního dědictví. 
Dnes můžete v areálu navštívit několik prohlídkových okruhů. Rozhodně se však nechejte vyvézt skipovým výtahem na vrchol vysoké pece č. 1, kde byla nedávno zbudována nástavba s kavárnou zvanou Bolt Tower podle slavného sprintera Usaina Bolta, který v Ostravě několikrát startoval na soutěži Zlatá tretra. Právě odtud je úžasný výhled na celý areál a také zbytek Ostravy. Vstupné pro dospělého zahrnuje i konzumaci v kavárně v Bolt Tower, ale je třeba si dopředu telefonicky rezervovat místo. 
Bílá lvíčata i rejnoci 

Víte, co spojuje Hodonín a Zlín? Obě města mohou svým návštěvníkům nabídnout prohlídku krásné zoologické zahrady. Zoo Zlín– Lešná je dokonce druhou nejnavštěvovanější zoologickou zahradou v republice. Návštěva vám může zabrat klidně celý den a rozhodně se nudit nebudete. Expozice jsou rozdělené na Afriku, Austrálii, Asii a Ameriku, také je tam speciální botanický oddíl. Zoo se může pochlubit slony, lvy, tygry nebo žirafami. Také mají australské kiwi, klokany nebo lachtany, tapíry či mravenečníky. 
Asi největším lákadlem posledních let je zátoka rejnoků. Expozice svým pojetím a rozlohou nemá v celé Evropě obdoby. Siby ománské, mořské rejnoky, tam můžete vidět, pohladit si je, a dokonce je nakrmit! Podívejte se na stránky zoo pro podrobnosti. V Lešné si můžete v průběhu návštěvy od zvířat i odpočinout. Uprostřed zahrady je krásný zámek nabízející kromě klasických okruhů i ty netradiční, zaměřené na malé návštěvníky. O prázdninách bude zábavná pátrací hra Zámecká šifra připravena i pro veřejnost. 
Zoo Zlín vznikla z původně soukromé sbírky zvířat majitele zámku hraběte Josefa Karla Seilerna po druhé světové válce. Dnes patří mezi nejnavštěvovanější místa v Česku. Pokud však davy návštěvníků zvládáte hůře, a přesto chcete do zoo, vydejte se do klidné zahrady v Hodoníně. I když letos se návštěvnost i v této zoo určitě zvýší. Důvodem jsou dvě malá „koťátka“, která se v prosinci 2018 narodila tamnímu páru lvů jihoafrických, jejichž srst je bílá. I obě nové samičky mají tuhle neobvyklou barvu. Tento druh lva je ohroženým druhem, kterému hrozí vyhynutí. Po zoologických zahradách na celém světě jich žije asi 300 kusů. Hodonín je jediným místem v Česku, které se těmito lvy může pochlubit. Krmení těchto velkých kočkovitých šelem můžete vidět každé úterý, čtvrtek a neděli v půl třetí odpoledne. 
V parku před vstupem do zoo je umístěno obří 3D bludiště. Lanový labyrint budou určitě chtít využít všechny děti, které se nebojí výšek. Rodiče mohou své ratolesti sledovat z laviček u pokladny nebo se mohou sami aktivně vrhnout do lanové spleti plné překážek a nástrah. O zábavu je v tomhle případě postaráno klidně i na dvě hodiny, záleží na výdrži. 
Motýlí ráj a těžba ropy
Chcete-li se přece jen vydat do přírody a máte rádi klid, zkuste malé městečko Ždánice mezi Slavkovem u Brna a Kyjovem. Vnímavým návštěvníkům mohou úplně stačit obyčejné procházky Ždánickým lesem. Můžete tam narazit na bezpočet zajímavých druhů hmyzu, rostlin, zvířat i dřevin. Pro krásný zážitek a útěk od každodenního shonu často stačí jen si lehnout na pastviska a sledovat, jak po nebi plují mraky, nebo se zadívat do korun stromů, většinou dubů a buků. Ale tahle oblast je ještě zajímavější. O všech zvláštnostech oblasti kolem Ždánic se dozvíte na naučné stezce Ždánickým lesem. Na více než 17 kilometrech trasy můžete narazit na spoustu informačních tabulí, které se věnují jednotlivým specialitám oblasti. Dozvíte se více o historii, o vodních ekosystémech, o mykologii, fauně a flóře. Ale jedno ze stanovišť je věnováno také ropě a zemnímu plynu, které tam těží Moravské naftové doly. Naučná stezka se dá zkrátit na něco málo přes 13 kilometrů, to když vynecháte některé odbočky. 
Ještě o něco kratší je druhá naučná trasa, kterou se mohou v Ždánicích pochlubit, a to je stezka Motýlí ráj. Naprosto unikátní přírodní lokality, které mají stepní až lesostepní charakter, přejí motýlům i jinému hmyzu. A právě proto tam při vycházkách můžete vidět až 84 druhů denních motýlů, tedy více než polovinu, kteří na území Česka žijí. Nejvíce modrásků, otakárků, ostruháčků, baboček, soumračníků či vřetenušek můžete vidět na stezce v létě. Ale ani jaro a podzim vás nenechají na holičkách. Kromě motýlů tam žijí také třeba kudlanky nábožné nebo náš největší brouk roháč lesní. 
Tradice jihu Moravy 

Chcete-li se vydat na Moravu o prodlouženém velikonočním víkendu, máte velkou šanci, že zažijete některou ze staletých tradic na vlastní kůži. V mnoha obcích na Břeclavsku, Kyjovsku či Hodonínsku se dodržují velikonoční zvyky dodnes. 
Třeba v Rajhradicích, asi 16 kilometrů na jih od Brna, už od čtvrtka chodí po vesnici chlapci s „hrkači“. Několikrát denně obejdou celou obec, aby svým hrkáním nahradili zvuk zvonů, které podle pověsti odletěly do Říma. Na závěr chodí chlapci do místní kapličky políbit Ježíška a v pátek odpoledne spálí symbolicky slámovou figurínu Jidáše, aby tak uchránili úrodu před živelnou pohromou. V pondělí se ve všech obcích na Moravě pohybují koledníci, kteří podle tradic koledují od dívek pomlázku. 
Speciální program je připraven na velikonoční víkend ve Valticích. Můžete tam vidět obří kraslice z dílny žáků valtické základní školy. V zámku bude otevřen hlavní prohlídkový okruh i na Velikonoční pondělí. V sobotu budou otevřeny tamní vinné sklepy. A čeká vás také tradiční jarmark s rukodělnými výrobky. 
Jaro na Moravě patří k nejkrásnějším obdobím roku. Malá města často nabízejí spoustu zajímavých tipů na trávení volného času a nikde není daleko do přírody. Ta moravská je krásná a nemusí to být zrovna místa, která praskají ve švech pod náporem turistů. Najděte si skrytá zákoutí, lesní či polní cesty nebo zapadlé vesničky. Budete nadšení, uvidíte. 
velikonoce s folklorem 
Ve strážnickém skanzenu pořádají 13. dubna od 9.00 do 16.00 tradiční slovácký fašank. Bude se vynášet smrtka, nosit létečka, plést pomlázky a malovat kraslice. A nebude chybět ani velikonoční jarmark. 
Jaro na Červeném zámku 
Turistickou sezonu zahájí na Červeném zámku v Hradci nad Moravicí 13. dubna v 9.15. Návštěvníky čekají tři turistické trasy po okolí, prohlídky zámeckých interiérů, včelařské občerstvení i letové ukázky dravců. 
koštování slivovice 
V uherskohradišťském Derfla klubu pořádají už osmnáctý ročník derflanského koštu slivovice. Na ochutnání mívají každý rok přes tři stovky vzorků slivovic a dalších ovocných pálenek. A letos budou koštovat i štrúdly a klobásy. Koštování začíná 13. dubna v 15.00 v KD Sady, Uherské Hradiště. 
odemykání řeky Dyje 
Na Dyji zahajují 13. dubna vodáckou sezonu. Slavnost začíná v 8.45 v Dobšicích u mostu na pravém břehu Dyje, popluje se k jezu v Krhovicích a pokračuje se do Hrádku. Nebude chybět opékání špekáčků a lodě je možné si půjčit.

Foto popis:  V muzeu sídlícím na zámku v Blansku (vlevo nahoře) se pyšní expozicí, která vypráví příběh amatérských objevitelů jeskynního systému v Moravském krasu (vlevo dole). 
Foto popis:  Při návštěvě Ostravy si udělejte také výlet do Vítkovic, kde si nenechte ujít prohlídku vysoké pece č. 1 (vpravo nahoře a dole) s šroubovou věží, která nese název Bolt Tower po slavném sprinterovi Usainu Boltovi. 
Foto popis:  Před zlínskou zoo nemůžete minout obří lanový labyrint, kterému děti neodolají (vlevo). 
Foto popis:  Milovníci přírody by si neměli nechat ujít návštěvu Ždánic mezi Slavkovem u Brna a Kyjovem. Na tamní stezce Motýlí ráj (vpravo) najdou jedinečné druhy květin i motýlů. 
Foto popis:  V Rajhradicích se o Velikonocích stále chodí s hrkači, které mají nahradit zvuk zvonů, jež odletěly do Říma. 


0338 Dolů se smí půl Století
05. 04. 2019 5plus2; Tomáš Lánský; Mafra, a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně 
Za krápníky do bozkovského podzemí vkročil první návštěvník 2. května 1969 
Oslavy 50. výročí otevření Bozkovských dolomitových jeskyní odstartovaly setkáním všech, kteří tam kdy pracovali. Do Bozkova se sjeli 23. března 2019. 
„Za padesát let se tu vystřídalo asi pět set lidí, zhruba polovina je naživu a podařilo se nám je kontaktovat a přesvědčit, aby přijeli. Vesměs jde o bývalé průvodce. Sehnali jsme i jednu paní, která prováděla jeskyněmi hned po jejich otevření,“ říká Dušan Milka, vedoucí bozkovských jeskyní. 
Bozkovské dolomitové jeskyně, které pamatují dinosaury, si 2. května připomínají půlstoletí ode dne, kdy přivítaly prvního návštěvníka. 
Průvodců potřebují Bozkovské jeskyně každoročně nejméně třicítku. V sezoně se schází do podzemí v desetiminutových intervalech, každá skupina musí mít svého průvodce. 
Nejde o žádnou lehoučkou práci. Už několik sestupů do jeskyní se stabilní teplotou 7 stupňů člověka vyčerpá. 
Milka si většinu z průvodců pamatuje, někteří mu ale utkvěli v paměti velmi silně. „Asi nikdy nezapomenu na tehdy mladičkého studenta gymnázia Karla Jakubů. On měl vztah k hudbě a návštěvníkům na konci prohlídky v Jezerním dómu vždycky zazpíval. A dneska je z něj známý tenorista, který doprovázel i Dagmar Peckovou. Jiná naše bývalá průvodkyně dnes fotí pro módní časopisy, další moderuje Snídani s Novou. Řada z nich skončila v cizině, například v Torontu nebo Buenos Aires,“ podotýká Milka. 
Sám pracuje v jeskyních 45 let a osobně se tedy potkal s většinou zaměstnanců i brigádníků. 
„Jsem rád, že je to tu pořád stejné. Ani výklad jsme vůbec nezměnili, byl už tenkrát tak odborně a nepoliticky napsaný, že se po roce 1989 nemusel přepisovat,“ podotýká. 
Někteří návštěvníci jezdí do jeskyní každý rok a text výkladu už znají nazpaměť. „Jsou schopní třeba i opravit průvodce, pokud něco řekne špatně,“ směje se Dušan Milka. 
Bozkovské dolomitové jeskyně se lidem poprvé otevřely 30. dubna 1969, šlo ale o oficiální akci určenou pro komunistické papaláše, kteří stříhali pásku. Běžní návštěvníci sem směli až od 2. května. 
Proč ale ta jednodenní pauza mezi tím? 

„První květen byl Svátek práce, to bylo nemyslitelné, aby snad někdo šel místo do průvodu do jeskyní. Byla by to velezrada,“ vysvětluje se smíchem šéf jeskyní. 
Jeskyně vytvořila příroda přibližně před 70 miliony let, 250 tisíc let je pak stará jejich krápníková výzdoba. V roce 1947 je objevili a prozkoumali amatérští jeskyňáři poté, co odstřel horniny v lomu na Vápenci odhalil puklinu do lůna Země. 
Kopec děravý jako ementál 

„Když jsem se tenkrát vysoukal vstupním otvorem, stál na kraji lomu nějaký místní strejda a zahalekal na mě: „Tak co, mladej, jaký to tam je?“ Odpověděl jsem mu: „Pěkný, ale krátký.“ A on na to: „To nic, to je jen začátek. Tenhle kopec je děravej jako ementál,“ vzpomínal v dopise České speleologické společnosti profesor na Přírodovědecké fakultě Karlovy univerzity v Praze Ferry Fediuk, průzkumník jeskyní. 
Díru u Bozkova pak místní lidé zkoumali a vynášeli z labyrintů nánosy. Jeskyně se metr po metru objevovala ve své majestátnosti. 
„Bozkováci místo na Akci Z chodili kopat do jeskyní. Okresní tajemník strany z toho byl nesvůj: „A co družstvo, soudruzi, na to nezapomínáte?“ 
„Ne ne, dole vždy nabírá kbelík jeden družstevník a jeden soukromě hospodařící zemědělec. A tak už máme dvacet dva nových přihlášek!“ vzpomínal v kronice tehdejší předseda místního národního výboru Josef Kurfiřt. 
Přestože do roku 1958 se objevily dnešní prostory jeskyní, i dnes se daří odhalovat další místa v podzemí. V roce 2018 pronikli jeskyňáři do 40 metrů jeskyní, nazvali je Pod Větrnou. „Je to tam úzké, musíte se plazit po břiše. Jen místy se lze postavit. Vynést sedimenty bylo dost pracné, použít se dá jen motyčka, lopatka, kbelík a rumpál,“ podotkl speleolog a místostarosta Bozkova Vratislav Ouhrabka. 
Labyrint chodeb v Bozkovských jeskyních krášlí krápníky a charakteristické křemenné lavice, římsy a lišty. Vystupují ze stěn i stropů ze všech stran a popouštějí uzdu lidské fantazie. 
Získaly jména jako Hřebínek, Anděl, Panenka, Tři králové, Přilba či Betlém. Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely. 
Nejatraktivnějším lákadlem Bozkovských jeskyň jsou nazelenalá jezírka a jezera, která z části zatopují podzemí jeskyní. Jejich průzračně čistá voda svádí k vykoupání, což vzhledem k přísným zákonům na ochranu přírody není možné. Na dně jezer a jezírek se třpytí drobné mince, které tam lidé házejí většinou pro štěstí. Menší jezírka nesou romantické jméno – říká se jim Labutí. Nad nimi ovšem vyniká Jezerní dóm s úctyhodnou rozlohou. 
500 zaměstnanců měly Bozkovské dolomitové jeskyně.

Foto popis:  Podzemí pod Bozkovem láká k návštěvám i díky krásnému nasvícení dolomitových útvarů. 
Foto popis:  Dušan Milka pracuje v Bozkovských dolomitových jeskyních už 45 let. V současné době tam dělá vedoucího. 
Foto popis:  Bozkovské jeskyně jsou častým cílem rodin s dětmi, ale také červnových školních výletů. 

