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0339 Koněpruské jeskyně v letošní sezóně znovu zavádí takzvané baterkové pondělky
08. 04. 2019 Události regionu;  Český Rozhlas; Téma: Koněpruské jeskyně
Markéta BÍSKOVÁ, moderátorka 
Koněpruské jeskyně v letošní sezóně znovu zavádí takzvané baterkové pondělky. Návštěvníci tak budou moct každé pondělí v měsíci, poslední pondělí v měsíci, projít tento přírodní úkaz téměř potmě, jen s baterkou v ruce. Vedoucí správy Koněpruských jeskyní Alexandr Komaško připomíná, jak je jeskyně dlouhá. 
Alexandr KOMAŠKO, vedoucí správy Koněpruských jeskyní 
Od chvíle, kdy vstoupíte do jeskyně, než z jeskyně vylezete, tak ujdete 620 m. Některá místa jdete 2×, ale je to v té délce započítáno. V jeskyních je víceméně teplota kolem 10 a půl stupně, vlhkost jeskyně dosahuje až 100 %, ta je tak mezi 90 a 100 procenty.

0340 Nedělní spanilá jízda koncernu Prostějov dojela na Macochu
08. 04. 2019 pvnovinky.cz; URL; Jan Fric; Téma: Macocha

Letos zahájili majitelé vozů koncernu (vw, škoda, audi, seat) sezónu tuto neděli. Jejich spanilá jízda vyrazila na Macochu.

Odjezd byl jako vždy od myčky v Plumlovské ulici. "I tentokrát se sjeli majitelé vozů Volkswagen, Seat, Audi a Škoda v hojném počtu," uvedl za organizátory Jan Frič. (red) 
0341 V Moravském krasu našli v závrtu slavného hokejisty propast
08. 04. 2019 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt
Propast, která je zatím zmapována do hloubky 33 metrů, ale mohla by být až 120 metrů hluboká, objevili v neděli jeskyňáři u Vilémovic na Blanensku v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras. Našli ji v Ševčíkově závrtu, který připomíná bývalého československého hokejového útočníka Františka Ševčíka (1942-2017). 
Závrt je terénní propadlina typická pro krasovou krajinu plnou jeskyní. Pod krasem jich zatím bylo objeveno 1134. Závrty odvádějí vodu z povrchu do podzemí, kde vymílá chodby, propasti a jeskyně. 
Ševčíkovo jméno závrt, v němž se našla propast, nenese proto, že jde o sportovní legendu, nýbrž proto, že hokejista pocházel z Vilémovic a propadlina ležela na jeho poli. 
Ševčíkův závrt plný odpadků 

Propast zatím nemá jméno. „Jaké dostane, to ještě nevíme. Původně jsme se jen dohodli se správou krasu, že závrt vyčistíme od odpadků, které do něj kdysi navezli lidé. Když jsme asi osm pytlů tohoto nepořádku vyvezli, zjistili jsme, že tunel na dně závrtu je propast,“ řekl Právu Jan Flek ze speleologické skupiny Myotis, která bádá v podzemí v okolí Vilémovic. 
Především podle podoby sklenic na hořčici, které se v proláklině mezi harampádím našly, jeskyňáři odhadují, že odpad vyvezli neznámí lidé do závrtu někdy v šedesátých letech minulého století. V hloubce tří metrů narazili jeskyňáři po odstranění odpadků na skálu. 
Průvan zve dál do podzemí.

Osm metrů masivu pak museli odstřílet s pomocí takzvaných nábojek. Po vyvezení sutě se v neděli dostali až do hloubky 33 metrů. „Zespodu profukuje průvan, což je neklamné znamení toho, že propast dál pokračuje. Jde v podstatě o komín ve vápencovém masivu. Předpokládáme, že na dně propasti je Malý výtok, potůček, který o kus dál vyvěrá na povrch společně s vilémovickými vodami a vtéká do ponorné říčky Punkvy,“ vysvětlil Flek. 
Přestože jeskyňáři zmapovali pod povrchem krasu už stovky jeskyní a chodeb, mnohé prostory nejsou stále ještě probádány. V nedaleké Rudici tamní speleologická skupina pracuje na vyčištění obdobné propasti, momentálně pracovně pojmenované Tumperk. Vstup do ní je pod kanálovou vpustí. 
Pokud jsou propočty jeskyňářů správné, mohla by mít tato propast po vyčištění 185 metrů, a stala by se tak nejhlubší suchou propastí v Česku. 
Nově objevená propast v Ševčíkově závrtu u Vilémovic na Blanensku.
0342 Jeskyňáři v Moravském krasu pronikli do nové propasti
08. 04. 2019 ekolist.cz URL Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Ševčíkův závrt
Jeskyňáři v Moravském krasu pronikli do nově objevené propasti, dosud jí naměřili hloubku 33 metrů. Dá se ale předpokládat, že bude mnohem hlubší. Informoval o tom Jan Flek ze základní organizace Myotis České speleologické společnosti. Veřejnost se do nově objevené propasti nepodívá. 
Propast se ukrývala v takzvaném závrtu u silnice mezi Lažánkami a Vilémovicemi. Závrty jsou typické pro krasové oblasti, v podstatě jde o propady v zemi. V Moravském krasu nejsou neobvyklé, většinou jde ale třeba jen o metrový či několikametrový propad. Řada z nich je navíc zanesená sedimenty. 
„Tenhle závrt jsme nejdřív museli vyčistit, vršek byl zanesený odpadky, bylo jich celkem asi pět pytlů,“ uvedl Flek. V navážce bylo množství skla, konzerv, železa a kostí. „V hloubce zhruba tří metrů se nám ale podařilo zastihnout skalnatý jícen závrtu. Bohužel neprůlezný. Nastala tak rutinní jeskyňářská práce,“ popsal Flek. 
Nutné bylo zabezpečit šachtu výdřevou, pak pokračovat v takzvaném rozpojování hornin pomocí nábojek. Za čtyři prodloužené víkendy se jeskyňářům takto podařilo postoupit v jinak neprůlezné puklině asi o pět metrů. Průlom přišel teď v neděli, kdy se jeskyňářům podařilo proniknout do propasti asi 33 metrů hluboké. „Vidíme ještě dál, ale je to zase neprůlezné, práce tedy ještě budou pokračovat,“ uvedl Flek.
Podle Fleka je v Moravském krasu už výjimečné takovou propast najít. Kras je v dnešní době už značně probádaný, navíc podle jeskyňáře nejsou lidi, kteří by chtěli svůj čas věnovat odhazováním sedimentů hlíny, aniž by dopředu věděli, jestli výsledek bude stát za to. 
Nově objevená propast bude podle jeskyňáře ještě hlubší. Obdobných už dříve objevených propastí je kolem tohoto závrtu podle Fleka více, z toho dva z nich dosahují hloubky 120 metrů, dva další více než 80 metrů. Podle Fleka se tak dá očekávat, že i tento konkrétní závrt by mohl dosáhnout obdobné hloubky. 
Veřejnost se dolů však nepodívá, což se týká i dalších podobných závrtů. Dolů se musí obtížně slézat. K vidění dole navíc nic mimořádného není. „Krápníky tam samozřejmě nejsou. Ale můžu říct, že stěny závrtu jsou nádherně erodované, vypadají skoro jako struhadlo,“ řekl Flek. 
0343 Obliba medvědího česneku stoupá, lidé ho sbírají i v rezervacích!
08. 04. 2019 regiony.impuls.cz; URL; Tomáš Kabát; Téma: Moravský kras 
Bylina roste v podmáčeném lužním lese a právě v těchto dnech se na sběr vydávají lidé ve velkém. Dříve ji přitom znali jen fajnšmekři. 
Medvědí česnek zažívá boom! Na sběr této zelené sezónní byliny chodí do lesa čím dál víc lidí. Ti se ale s igelitovými taškami vydávají i do rezervací a chráněných krajinných oblastí. Tam je přitom sběr jakýchkoliv rostlin zakázaný. Antonín Tůma z CHKO Moravský Kras Rádiu Impuls řekl, že za porušení zákazu hrozí až 10 tisícová pokuta. „Medvědí česnek je nejvíce rozšířený zrovna v těch nejpřísněji chráněných územích. Je potřeba si dát velký pozor. Naši strážci jsou teď na tuto činnost zaměření.“ 
Medvědí česnek snižuje krevní tlak, je anitbiotický a pomáhá při trávení. Moc dobře to ví třeba paní Jana, která si z jarních procházek domů odnáší zelené listy této byliny každý rok. „Je to příjemné zpestření jídelníčku, přidávám ho do špenátu, dělám různá pesta a je výborný i v pomazánkách.“ 
Jak potvrzuje šéfkuchař Martin Havel, Medvědí česnek už se dostává i do městských restaurací. „Využíváme ho jako sezónní surovinu, protože to je vždycky kolem velikonoc. Dá se využít jako příloha, do polévky, do nádivky,“ řekl Havel s tím, že považuje za velkou výhodu, že není tak ostrý jako běžný česnek a není cítit z úst. 
0344 Nepořádek před turistickou sezonou? V Moravském krasu uklízí tisíc dobrovolníků
08. 04. 2019 vyskovsky.denik.; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Nepořádek v ulicích po zimě a navíc před zahájením turistické sezóny. To pálí některé obyvatele turisticky atraktivních míst po celé jižní Moravě. 
Otevřený dopis zastupitelům kvůli tomu napsala i obyvatelka Lednice Lenka Olivová. „Krajskou silnici uklízí Správa a údržba silnic pouze jednou ročně, a to po zimě, někdy v dubnu. Na chodnících ale posypový materiál zůstává,“ stěžuje si Ledničanka a pokračuje. 
„Po obci se sice pohybují uklízecí čety a sbírají odpadky, ale podle mě je to jen kosmetický efekt. Písek na chodnících zůstává. Nevím, proč obec nevyužívá zametací stroj,“ dodala Olivová. 
Starosta Lednice Libor Kabát má opačný názor a stížnosti ženy nerozumí. „S uvedenými formulacemi nesouhlasím, naopak si vážím práce těch lidí, co denně jezdí po obci a uklízí ručně. Naopak slyším i z okolí chválu na pořádek, který tu máme, jiní obyvatelé si nestěžují. Také s ostatními zastupitely jsme se shodli, že v Lednici se uklízí nadstandartně,“ oponuje starosta. 
Podle něj chvíli trvá, než se po zimě uklidí ve všech ulicích. „Už proběhlo čištění krajské silnice a na obecní jsme objednali dodavatelskou firmu s velkým zametacím vozem. Čekací doby jsou dlouhé, ale nám se to podařilo včas,“ míní Kabát. 
Vlastní zametací vůz obec sice vlastní, ale používá ho především v zimě. „Pro zametání chodníků jsme dali přednost ručnímu úklidu. Jednak je výsledek pečlivější a také se při něm nepráší tolik, jako při použití vozu,“ řekl starosta. 
Připustil, že pokud by se mu nepodařilo sehnat dostatek lidí na úklid pro letošní rok, zametací vůz by používali i během sezony. Obyvatelé ani turisté nemusí mít podle něj obavy. „Nepořádek nebyl ani nebude. Naopak, když jedu po Lednici a vidím tu precizní práci úklidové čety, mám z toho radost,“ zakončil Kabát.
0345 Dronem by ohrozil mláďata sokolů

08. 04. 2019 Právo Zpravodajství;  Vladimír Klepáč Borgis, a.s.; Býčí skála 
Zděšení ochranářů vyvolal nápad jednoho z návštěvníků chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku nahlédnout s využitím dronu do hnízda sokolů stěhovavých, žijících nad slavnou jeskyní Býčí skála. Pro jejich mláďata by to znamenalo smrt.
„Strážkyně přírody zabránila použití dronu v poslední chvíli. Turista jej už instaloval. A to už sokoli mají v hnízdě vejce. Loni přivedli na svět čtyři mláďata a úspěšně je odchovali, což je zázrak. Máme malou šanci, že se to zopakuje,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy CHKO. 
Sokolům nevadí pohyb pod hnízdem, ale v úrovni hnízda nebo nad ním. To už berou jako ohrožení nebo útok. Ve stresu jsou schopni své hnízdo s vejci či se svými mláďaty opustit. 
Turistické trasy v této části Josefovského údolí ochránci zahradili v půlce března páskami. Jsou na nich cedule zakazující vstup. Předpokládá se, že mláďata vyletí z hnízda do poloviny června, kdy bude zrušen zákaz vstupu do oblasti v okolí Býčí skály. 
Patří drony do lesa? 

Turista s dronem si nechal vše vysvětlit a desetitisícové pokutě tak unikl, protože letoun ani nespustil. Ochranáři považují událost za ojedinělý prohřešek. Přesto podle některých odborníků je dokladem toho, že je v budoucnu nutné zákonem zpřesnit, kde lze či nelze drony používat.
Vrátili se nedávno 

Sokoli se po padesáti letech nepřítomnosti do krasu vrátili před třemi roky. Za tu dobu se u Býčí skály, která leží v turisticky hojně navštěvované části krasu, stal v době jejich hnízdění jediný přestupek. Tři turistky si nadzvedly pásku zakazující vstup na stezku. Ze svého výletu odešly s pokutami. 
Strážkyně přírody zabránila použití dronu na poslední chvíli Antonín Tůma, správa CHKO Moravský kras
Foto popis:  Sokoli v Moravském krasu hnízdí na skalní stěně nad slavnou jeskyní Býčí skála. 
0346 Nové předpisy k Chráněné krajinné oblasti Moravský kras
08. 04. 2019 enviweb.cz; URL; Vláda Čr,; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Nařízení vlády o Chráněné krajinné oblasti Moravský kras 
K zajištění ochrany přírody a krajiny krasového území se vyhlašuje Chráněná krajinná oblast Moravskýkras. 
§ 2 
Poslání a předměty ochrany chráněné krajinné oblasti 
(1) Posláním chráněné krajinné oblasti je: 
a) zachování a obnova přírodních hodnot a optimálních ekologických funkcí krasové krajiny, včetně mezoklimatických, mikroklimatických, geologických, hydrologických a biologických, b) zachování rozmanitosti neživé přírody a jedinečného souboru povrchových a podzemních krasových jevů ve všech fázích jejich vývoje a druhové pestrosti v území, zejména přirozených a přírodě blízkých lesních a nelesních společenstev, vzácných a zvláště chráněných druhů rostlin, hub a živočichů, včetně specifické jeskynní bioty, c) obnova přirozeného a přírodě blízkého vodního režimu povrchových a podzemních vod a d) zachování a obnova jejího typického krajinného rázu, včetně zachování kulturních a historických charakteristik za současného rozvíjení ekologicky optimálního způsobu využívání krajiny a jejích přírodních zdrojů. 
(2) Předmětem ochrany chráněné krajinné oblasti jsou: 
a) harmonicky utvářená krasová krajina s typickým krajinným rázem daným zejména reliéfem krasových plošin, hlubokých krasových kaňonů (žlebů), včetně jejích kulturních a historických složek, b) jedinečný soubor povrchových a podzemních krasových jevů ve všech fázích jejich vývoje, včetně jeskyní s jejich výplněmi, c) historická důlní díla, d) specifická společenstva podzemních prostor s výskytem vzácných a zvláště chráněných druhů živočichů, e) povrchové a podzemní vodní toky, vodní plochy a mokřady s přirozeným vodním režimem, přirozenou morfologií, hydrologickými funkcemi a na ně vázanou biotou, f) přirozená a přírodě blízká lesní a nelesní společenstva s vysokou druhovou pestrostí a g) předměty ochrany evropsky významné lokality Moravský kras. 
§ 3 
Vymezení chráněné krajinné oblasti 
(1) Chráněná krajinná oblast se rozkládá na území Jihomoravského kraje. 
(2) Územní vymezení a popis hranice chráněné krajinné oblasti jsou uvedeny v příloze č. 1 k tomuto nařízení. 
(3) Orientační grafické znázornění území chráněné krajinné oblasti je uvedeno v příloze č. 2 k tomuto nařízení. 
(4) Vyznačení hranice chráněné krajinné oblasti na podkladě kopie katastrální mapy, včetně elektronické podoby, je uloženo v ústředním seznamu ochrany přírody1). 
§ 4 
Členění chráněné krajinné oblasti 
(1) Území chráněné krajinné oblasti se člení do 4 zón odstupňované ochrany přírody. 
(2) Do I. zóny se zařazují území s nejvýznamnějšími přírodními hodnotami, zejména a) území přirozených a člověkem málo pozměněných povrchových a podzemních krasových jevů ve všech fázích jejich vývoje, a to reliéf krasových plošin, hlubokých krasových kaňonů, závrtů, ponorů a vývěrů nad půdorysem jeskyní a samotné jeskynní systémy, b) území s přirozeným nebo přírodě blízkým vodním režimem povrchových a podzemních vod a lesních ekosystémů s vysokým podílem autochtonních dřevin s pestrou druhovou, prostorovou a věkovou skladbou, c) přirozené a přírodě blízké luční ekosystémy vzniklé a udržované zemědělským hospodařením a d) další zvláště významná území z hlediska biologické rozmanitosti a ekologické stability krajiny. 
(3) Do II. zóny se zařazují zejména a) území hospodářsky využívaných lesních, lučních a vodních ekosystémů s vyšším podílem přírodě blízkých společenstev a místně zachovalými přírodními hodnotami, b) ostatní přírodně hodnotné plochy, které jsou hospodářsky využívány přírodě šetrným způsobem a většinou navazují na území I. zóny ochrany přírody, c) pozemky s výskytem rozptýlených povrchových a podzemních krasových jevů a d) plochy na povrchu nad půdorysem jeskyní v lesních oblastech. 
(4) Do III. zóny se zařazují zejména lidskou činností značně pozměněné ekosystémy, intenzivně využívané zemědělské a lesní pozemky, pozemky mimo zastavěná území obcí a území s rozptýlenou venkovskou zástavbou a zástavbou účelovými stavbami, zejména pro lesnictví, zemědělství, vodní hospodářství a dopravní infrastrukturu. 
(5) Do IV. zóny se zařazují lidskou činností silně pozměněné části přírody a zastavěné plochy nezahrnuté do jiných zón odstupňované ochrany přírody. 
§ 5 
Bližší ochranné podmínky 
(1) Na celém území chráněné krajinné oblasti lze pouze s předchozím souhlasem příslušného orgánu ochrany přírody a) zpřístupňovat jeskyně nebo v nich pro veřejnost provozovat léčebnou nebo rekreační činnost nebo je jinak využívat, b) zřizovat v jeskyních, šachtách a štolách uzávěry nebo v nich umisťovat technická zařízení, c) sbírat paleontologické nálezy a minerály v jeskyních, d) provádět geologické práce, pokud jsou spojené se zásahem do pozemku, nebo hornickou činnost nebo činnost prováděnou hornickým způsobem, e) upravovat nebo rozorávat místa soustředěného vtoku srážkových vod do krasového podzemí nebo místa vznikajících závrtů až do vzdálenosti 30 m od středu vtoku, okraje propadu nebo okraje závrtu, f) upravovat nebo měnit přirozená koryta vodních toků nebo přemisťovat jejich sedimenty, g) ukládat tuhá statková hnojiva na zemědělské půdě mimo zastavěná území obcí, h) rozorávat zatravněné pozemky na orné půdě mimo zastavěná území obcí, i) provádět značení horolezeckých terénů nebo údržbu horolezeckých zařízení včetně trvalých jisticích prostředků, j) provádět horolezeckou činnost mimo horolezecké terény vyznačené v souladu s písmenem i), k) pořádat a organizovat akce s účastí větší než 100 účastníků mimo zastavěná území obcí, l) vyznačovat pěší, cyklistické, jezdecké nebo běžecké trasy nebo cesty mimo pozemní komunikace, m) provádět vzlety nebo přistání se sportovními létajícími zařízeními mimo letiště, nebo n) umisťovat informační, reklamní nebo propagační zařízení mimo zastavěná území obcí. 
(2) Na území I. a II. zóny lze pouze s předchozím souhlasem příslušného orgánu ochrany přírody a) provádět orbu trvalých travních porostů, nebo b) provozovat letadla způsobilá létat bez pilota nebo modely letadel mimo zastavěná území obcí, s výjimkou letů pro zajištění bezpečnosti státu, ochrany osob, majetku nebo veřejného pořádku a letů pro potřeby orgánů ochrany přírody. 
(3) Na území II. zóny lze pouze s předchozím souhlasem příslušného orgánu ochrany přírody hnojit zemědělské pozemky. 
(4) Na území III. zóny lze pouze s předchozím souhlasem orgánu ochrany přírody hnojit nebo používat biocidy na zemědělských pozemcích až do vzdálenosti 30 m od okraje závrtu, propadu nebo místa soustředěného vtoku srážkových vod do krasového podzemí.

0347 U Býčí skály v Moravském krasu přibyly cedulky se zákazem pouštění dronů.
09. 04. 2019 Hitrádio City Brno; Media Marketing Services a.s.; Téma: Býčí skála

David RAČÁK, moderátor 
U Býčí skály v Moravském krasu přibyly cedulky se zákazem pouštění dronů, to se v rezervacích nesmí a navíc u Býčí skály by drony rušily i hnízdící sokoli. Za porušení zákazu hrozí na místě pokuta až 10 000 Kč.

0348 V Moravském krasu objevili jeskyňáři pod nánosem odpadků novou propast
09. 04. 2019 Prima; Velké zprávy;  FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Ševčíkův závrt

Roman ŠEBRLE, moderátor 
Kdo by neznal naši největší propast Macochu, která je mimochodem největší suchou propastí ve střední Evropě. V Moravském krasu teď ale jeskyňáři objevili úplně novou propast, která by se jí mohla vyrovnat. Zatím ji zmapovali jen do hloubky 33 m. Vypadá to, ale, že bude mnohem hlubší. 
Podrobnosti má náš kolega Michal Janotka, se kterým jsme teď v živém spojení. Michale, jak vlastně speleologové jeskyně objevili? 
Michal JANOTKA, redaktor 
Dobrý večer. Jeskyňáři objevili novou propast vlastně úplnou náhodou. Oni se se správou Moravského krasu domlouvali, že uklidí od odpadků závrt ve Vilémovicích na Blanensku, a jenže když odnášeli osmý pytel této odpad, těch odpadků, ve kterých byly například obaly od hořčice staré z šedesátých let minulého století, protože ti lidé tam tu skládku stále vytvářeli a vytvářeli tak zjistili, že na dně toho závrtu je propast. A ta propast navíc bude podle speleologů poměrně hodně hluboká. Teď by měla mít na 120 metrů. Vy teď nejspíš vidíte záběry, které se nám podařilo získat. Speleologové se zatím dostaly do hloubky 33 metrů. Asi vidíte, jak to tam je obrovsky úzké. Třeba naše kamera nebo já nebo veřejnost bysme neměli šanci se tam dostat. Nicméně speleologové vidí i nadále, dokonce cítí průvan. A také teď bude na nich, aby se dostávali čím dál hlouběji. Já musím říct, že pro jeskyňáře je to velice náročná, i když vzrušující, na druhé straně nebezpečná práce, proto se, protože oni se každým metrem vlastně dostávají do míst, kam ještě lidská noha nikdy, nikdy nevstoupila.

0349 Jeskyňáři objevili novou propast
09. 04. 2019 ČT 1; Události v regionech - Brno; Téma: Ševčíkův závrt

Zuzana PETRŮ, moderátorka 

Na Facebooku Události Brno taky uvidíte moment, kdy jeskyňáři v Moravském krasu objevili novou propast, doufají, že bude hluboká aspoň 100 metrů. Zatím se dostali do 33.

0350 Jeskyňáři našli novou propast. Mohla by být hlubší než Macocha!
09. 04. 2019 prima.iprima.cz ; URL; FTV Prima, spol. s r.o; Téma: Ševčíkův závrt
Jeskyňáři v Moravském krasu objevili úplně novou propast. Zatím ji zmapovali jen do hloubky 33 metrů, je ale možné, že nakonec bude mnohem hlubší. Vyrovnat by se tak mohla dokonce i Macoše. Speleologové přitom novou propast objevili v podstatě náhodou. Původně se totiž dohodli se Správou jeskyní Moravského krasu, že závrt u Vilémovic na Blanensku vyčistí od odpadků, které tam kdysi někdo navezl. 
Když pak jeskyňáři vyvezli na 8 pytlů nejrůznějšího nepořádku, například sklenice od hořčice někdy z 60. let minulého století, zjistili, že na dně závrtu je propast. Navíc bylo pravděpodobné, že velice hluboká. Speleologové by se postupně chtěli dostat až do hloubky 120 metrů. 
Propast je zatím velice úzká, jeskyňáři se tak dostali jen do hloubky 33 metrů. Ale vidí i dál a vane tu průvan. Jisté je, že v průzkumu propasti budou i nadále pokračovat a uvidí se, kam až se nakonec dostanou. Pro jeskyňáře je to navíc velice zajímavá a vzrušující práce, zároveň však i nebezpečná, protože s každým metrem se dostávají v podstatě do míst, kam ještě lidská noha nikdy předtím nevstoupila.
0351 Na poli legendárního hokejisty objevili novou propast. Hloubka? Až 120 metrů
09. 04. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt
Ševčíkův závrt. Terénní propadlina v Moravském krasu pojmenovaná po slavném hokejistovi a rodákovi z Vilémovic na Blanensku. Nachází se na poli rodiny bývalého reprezentanta Františka Ševčíka.

0352 Badatel Zajíček ukáže staré mapy a přiblíží historii objevování jeskyní
09. 04. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Historické mapy jeskyní od osmnáctého století do čtyřicátých let minulého století. Příběhy o objevování podzemních prostor. Na to všechno láká beseda s badatelem a odborným pracovníkem Správy jeskyní České republiky Petrem Zajíčkem. Přednáška je zároveň vernisáží výstavy Historické mapy Moravského krasu. Uskuteční se ve čtvrtek v Moravském kartografickém centru v šest večer. Vstupné je dobrovolné. ¨

Badatel Petr Zajíček přiblíží v Moravském kartografickém centru ve Velkých Opatovicích staré mapy. 
0353 V Moravském krasu aktuálně hnízdí chráněný sokol stěhovavý, ohrožují ho ale neukáznění turisté
09. 04. 2019 rozhlas.cz; URL; Václav Sojka; Český rozhlas; Téma: Býčí skála
Ochránci přírody v Moravském krasu aktuálně řeší problém s návštěvníky, kteří ruší hnízdění kriticky ohrožených sokolů stěhovavých. Do vyhrazené oblasti sice nevstoupili, nad Býčí skálu ale chtěli vyslat dron. Ten může způsobit stejné problémy, jako hluční turisté. 
Na území národních parků jsou drony zakázané úplně. V případě chráněných krajinných oblastí není zákaz tak striktní, ale je třeba ještě rozlišovat, v jaké zóně ochrany se návštěvník nachází. V Moravském krasu to upravuje nová vyhláška, která je platná od 1. dubna. 
Detailněji to přibližuje zástupce vedoucího správy oblasti Antonín Tůma. „Na území první a druhé zóny, to jsou území všech rezervací a přírodních památek, tam je možno dron používat výhradně se souhlasem, který ale příliš udělovat nehodláme. Udělit takovýto souhlas je spíše za účelem monitoringu, výzkumného sledování, ale nikoliv soukromé zábavy.“ 
Na území třetí a čtvrté zóny, to jsou pole a zastavěná území, toto povolení lidé mít nemusí. Podle Tůmy je ale ideální drony v CHKO nepoužívat vůbec. 
Hrozba pro zvířata 
Drony jsou nebezpečné zejména pro ptáky, kteří se mohou polekat. Hrozí, že samice hnízdo opustí, vejce vychladnou a mláďata se nevylíhnou. To může být problém právě třeba u sokolů stěhovaných, kteří jsou kriticky ohrožení. Může se taky stát, že pták bude dron považovat za hrozbu, napadne ho a zraní se. Rušit ale samozřejmě může i různé savce. Co se týče sankcí za tato porušení, tak neukázněný turista může dostat pokutu až 10 tisíc korun. 
V Moravském krasu loni létal dron i nad propastí Macocha a dokonce se do ní pak zřítil. Jeho majitelé se o něj dodnes nepřihlásili. Minulý rok létalo několik dronů i v Národním parku Podyjí. Tam padlo hned několik pokut. A velké problémy způsobily drony v minulosti třeba v Národním parku České Švýcarsko. Kvůli nim tam v roce 2017 právě chráněný sokol stěhovaný opustil hnízdo s vejci a už se do něj nevrátil.
0354 Senzace! V Moravském krasu jeskyňáři objevili pod haldou odpadků novou propast
09. 04. 2019 24zpravy.com; URL; Téma: Ševčíkův závrt
09.04.2019 blesk.cz; URL; Czech News Center, a.s.; 
„Dá se ale předpokládat, že bude mnohem hlubší. Chtěli bychom se dostat někam ke 120 metrům,“ svěřil se Blesku Jan Flek ze spolku Myotis.
Propast se podle něj ukrývá v takzvaném závrtu u silnice mezi Lažánkami a Vilémovicemi. Jeskyňáři na ni narazili, když čistili od černé skládky prohlubeň plnou skla, konzerv, železa a kostí. Leží na poli, které patřilo hokejovému reprezentantovi Františku Ševčíkovi.
Veřejnost se do nově objevené propasti ale nepodívá. „Je příliš úzká a členitá,“ vysvětlil Flek. 
Čtyři týdny trpělivého kutání 

Závrty jsou typické pro krasové oblasti, jedná se o propady v zemi. Vznikají tam, kde je vápencové podloží. V Moravském krasu nejsou neobvyklé, většinou jde ale třeba jen o metrový či několikametrový propad. Řada z nich je navíc zanesená hlínou nebo třeba i odpadky. 
Jeskyňáři u Vilémovic měli štěstí. V hloubce zhruba tří metrů se jim podařilo odkrýt skalnatý jícen závrtu. „Bohužel, byl neprůlezný. Nastala proto obvyklá rutinní jeskyňářská práce,“ popsal Flek. 
Šachtu nejprve zajistili výdřevou. Pak po čtyři týdny pokračovali v „rozpojování hornin“ nábojkami. V neprůlezné puklině se dostali do hloubky pěti metrů. V neděli přišel konečně kýžený průlom! 
„Podařilo se nám proniknout do propasti asi 33 metrů hluboké,“ ohlásil objev Flek. Jeskyňáři podle něj v podzemí vidí dál, ale horninou se zatím nedá hlouběji prolézt. Speleologické práce proto budou pokračovat. 
Dno srovnatelné s hloubkou Macochy? 
Pokud se podaří jeskyňářům dosáhnout dna propasti, které předpokládají zhruba v hloubce kolem 120 metrů, dostali by se zřejmě až pod úroveň ponorné říčky Punkvy. Nová, zatím nepojmenovaná proláklina by pak byla srovnatelná s hloubkou Macochy. 
Nejznámější propast v České republice totiž měří 138 metrů. 
Nejhlubší je však Hranická propast, jejíž zatím prozkoumané dno se skrývá metrů 404 metrů pod povrchem. Je zároveň nejhlubší známou zatopenou jeskyní na světě. 
0355 Jeskyně Obraznice na Kokořínsku ukrývala cenné předměty a obrazy. Později se stala poutním místem
09. 04. 2019 rozhlas.cz; URL; Markéta Vejvodová; Téma: Pseudokras
Na Kokořínsku ve středních Čechách je mnoho uměle vytvořených skalních útvarů, které v minulosti sloužily chudým lidem jako skalní obydlí. Najdou se tam ale i jeskyně, které byly využívány k jiným účelům než bydlení a jsou svědectvím naší historie. Jednou takovou je jeskyně jménem Obraznice. 
Najdete ji, pokud se vydáte po Cinibulkově naučné stezce z obce Romanov. Je schovaná mezi vysokými skalními útvary hluboko v rokli. Najít těžko dostupné místo ve skále bylo při budování jeskyně prioritou. V jeskyni se totiž nebydlelo. Do pískovcové skály byla vydlabána za třicetileté války, aby v ní obyvatelé z nedalekého Mšena mohli schovat cenné předměty a obrazy.
Podle svědectví v ní byl ukryt i vzácný obraz světice. 
Vchod do jeskyně se v dalších stoletích poněkud změnil a dnes trochu připomíná gotický portál. Jeskyně měla totiž pro zdejší obyvatele velkou symboliku a její význam inspiroval i pátera Václava Krolmuse, který počátkem 19. století ve Mšeně působil. V roce 1821 svolal do nedaleké obce jménem Romanov ke kapli sv. Romana pouť. A jeskyni Obraznici do poutě zapojil. Nazval ji kaplí a dokonce ji zasvětil svaté Máří Magdaleně. Nejspíš ani sám netušil, jak moc novou přírodní kaplí místní obyvatele potěší. 
Mšenští bez jeho vědomí nechali v jeskyni do skály vytesat kříž, který působí trojrozměrným dojmem. Místo pro něj bylo vybráno tak, že na něj vstupní chodbou přirozeně dopadá světlo, a když navíc svítí slunce, nádherně ho osvětluje. Místní umělec pak ještě vytesal i odkládací místa na svíčky a sošky, které dotvářely celkový dojem posvátného poutního místa. Vchod byl upraven na velký vstupní portál a nad vstupem vytesán mělký oblouk s nápisem „Jeskyně sv. Máří Magdaleny“. Nápis se bohužel nedochoval. V dramatickém 19. století byl vznik kaple zpolitizován a vstupní nápis museli mšenští nakonec odstranit. 
Prostor před jeskyní i podlaha v jeskyni se časem dostaly do větší výšky, než byly původně. Vítr a voda přinesly nánosy listí i zeminy. Vstupní portál je proto dnes poměrně nízký, dosahuje výšky jen necelého metru. Proto je potřeba se při vstupu sehnout a v předklonu projít i celou vstupní chodbou. Je opravdu dlouhá, přibližně dva metry. To svědčí i o původním záměru vytesat jeskyni jako úkryt. Pokud by byla příliš blízko vstupu, byla by velmi nápadná. Takhle byly obrazy a cennosti navíc chráněny před povětrnostními vlivy. 
Když se návštěvník pozorně zadívá na stěny v jeskyni, najde na nich četné stopy po majzlících, což svědčí o tom, že byl celý prostor vydlabaný ručně. Jeskyně má na šířku přibližně pět metrů. Na délku je mnohem kratší, asi dva metry. Cenné předměty a obrazy byly totiž uskladněny po stranách, v co největší vzdálenosti od vstupu. Vydlabaný kříž se nachází přesně uprostřed zadní stěny.

0356 Poklady v zemi lákají hledače
09. 04. 2019 Slovácko; (dov); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Staré mince nacházejí hledači v polích a lesích po celé jižní Moravě. Stejně jako archeologové při svých průzkumech ve městech i mimo ně. „Například v roce 2014 se v Hrušovanech nad Jevišovkou našlo přes pět tisíc rakousko-uherských mincí z období vlády císaře Františka Josefa I. A předloni jsme díky jednomu hledači s detektorem získali přes sto stříbrných ražeb z 16. a počátku 17. století,“ připomněl si historik znojemského muzea Petr Eckl. 
Depozitáře Jihomoravského muzea ve Znojmě ukrývají celkem přes osmnáct tisíc mincí a dalších jedenáct tisíc papírových platidel. Výběr z nich je v současnosti k vidění v minoritském klášteře.
„Kromě českých a středoevropských mincí si návštěvníci prohlédnou také exotičtější kousky z Číny, Maroka, někdejší Osmanské říše nebo kolonií evropských velmocí 19. a 20. 
století,“ doplnila mluvčí muzea Renata Hurníková. 
K nejznámějším nálezům na jižní Moravě patří takzvaný boskovický poklad. Džbán se šesti kily stříbrných mincí z období třicetileté války našel hledač pokladů v roce 2010 na stráni pod boskovickým hradem. 
Nálezce ale svůj objev zatajil a poklad v ceně několika milionů rozprodal za 850 tisíc korun, čímž porušil zákon. 
Zhruba dva tisíce mincí se ale podařilo zachránit. Nepoctivý nálezce spolu s překupníkem skončili u soudu, od kterého vyvázli bez trestu, protože se k činu přiznali a škody zaplatili. „Poctiví hledači se často dokonce chlubí, že se jejich nálezy dostaly do muzea. 
Pořád bohužel existuje dost lidí, co je raději zamlčí a prodá mince na internetu,“ posteskl si amatérský hledač z Brna Robert Pejšek. 
Svědomitě se zachoval amatérský geolog, který na Blanensku před dvěma lety objevil poklad v hodnotě asi půl milionu korun. V Moravském krasu našel sedmdesát stříbrných mincí ze 13. století. 
„Poklad nakonec skončil v muzeu v Boskovicích,“ uvedla ředitelka blanenského muzea Pavlína Komínková.

0357 Jeskyňáři objevili propast
09. 04. 2019 Vyškovský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt
Terénní propadlina v Moravském krasu pojmenovaná po slavném hokejistovi a rodákovi z Vilémovic na Blanensku. Pod haldou odpadků se ukrývalo tajemství. O víkendu ho odhalili jeskyňáři. 

Objevili propast, která podle odhadů může být hluboká až sto dvacet metrů. 
„Zatím jsme se dostali třiatřicet metrů hluboko. Jedná se o velmi úzké prostory. 

Komín ve vápencovém masivu, který je veřejnosti nepřístupný. Silné závany větru nasvědčují tomu, že propast pokračuje,“ uvedl speleolog Jan Flek ze skupiny Myotis. 

Ta zkoumá podzemí právě v okolí Vilémovic. Původně chtěli jeskyňáři závrt vyčistit a zjistit, zda má pokračování. Bagrem odstranili asi třímetrovou vrstvu odpadků. Poté objevili úzké hrdlo do podzemí. 

Odstřely se dostali do hloubky osmi metrů a narazili na širší jícen. „Předpokládáme, že na dně propasti narazíme na potok, který společně s vilémovickými vodami teče do říčky Punkvy,“ dodal Flek. 

Nové prostory v podzemí objevili nedávno také jeskyňáři ze základní organizace 6-20 Moravský kras. Při odstraňování sedimentů se v jeskyni Matalova Vymodlená prokopali do desetimetrové chodby. „Na konci je zával, za kterým se dá očekávat další pokračování chodby,“ uvedl jeskyňář Michal Šenkýř.
0358 V krasu našli jeskyňáři novou propast
09. 04. 2019  Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt
Novou propast, která je zatím zmapována do hloubky 33 metrů, ale mohla by být až 120 metrů hluboká, objevili v neděli jeskyňáři u Vilémovic na Blanensku v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras. Našli ji v Ševčíkově závrtu, který připomíná bývalého československého hokejového útočníka Františka Ševčíka (1942–2017). 
Závrt je terénní propadlina. Jde o útvar typický pro krasovou krajinu plnou jeskyní. Pod krasem jich zatím bylo objeveno 1134. Slavný hokejista pocházel z Vilémovic a propadlina ležela na jeho poli. 
Samotná propast zatím jméno nemá. „Jaké dostane, to ještě nevíme. Původně jsme se jen dohodli se správou krasu, že závrt vyčistíme od odpadků. Když jsme asi osm pytlů nepořádku vyvezli, zjistili jsme, že tunel na dně závrtu je propast,“ řekl Právu Jan Flek ze speleologické skupiny Myotis. 
V hloubce tří metrů narazili jeskyňáři po odstranění odpadků na skálu. Osm metrů masivu pak museli odstřílet s pomocí takzvaných nábojek. Po vyvezení sutě se v neděli dostali až do hloubky 33 metrů. 
„Zespodu profukuje průvan, propast dál pokračuje. Jde v podstatě o komín ve vápencovém masivu. Předpokládáme, že na dně propasti je Malý výtok, potůček, který o kus dál vyvěrá na povrch společně s vilémovickými vodami a vtéká do ponorné říčky Punkvy,“ vysvětlil Flek.
0357 Video z objevení nové propasti v Moravském krasu

10. 04. 2019 gloobal.cz; URL; Téma: Ševčíkův závrt

Na Twitteru na stránce Události Brna se objevilo video nálezu propasti v Moravském krasu. Její hloubka činí 33 metrů, ale možná je hlubší. 

Objev udělala Základní organizace Myotis České speleologické společnosti. Propast se nacházela v tzv. závrtu u silnice mezi Lažánkami a Vilémovicemi. Jeskyňáři jí nalezli, když od černé skládky čistili prohlubeň plnou skla, konzerv, železa a kostí.
0358 Objev v Moravském krasu: Novou propast skrývala černá skládka

10. 04. 2019 ahaonline.cz; URL; Autor:, jn;  Czech News Center, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt

Štěstí přeje připraveným! Černá skládka u Vilémovic v Moravském krasu plná skla, konzerv, železa a kostí skrývala léta nevídané tajemství. Po odklizení hory odpadků pod ní našli jeskyňáři ze spolku Myotis novou propast! 

A to je v Česku naprostý unikát. „Zatím jsme naměřili hloubku 33 metrů. Předpokládáme, že bude mnohem hlubší. Chtěli bychom se dostat až někam ke 120 metrům, ještě pod tok ponorné říčky Punkvy,“ svěřil se Aha! jeskyňář Jan Flek.

Propast se ukrývá v »závrtu«u silnice mezi Lažánkami a Vilémovicemi. Na poli, které patřilo hokejistovi Komety Františku Ševčíkovi (1942 – 2017). Veřejnost se ale do nově objevené propasti zřejmě nepodívá. „Je příliš úzká a členitá,“ vysvětlil Flek. 

Výdřeva Ševčíkova závrtu u Vilémovic v Moravském krasu. Pod ní se skrývá nově objevená propast. Zatím ještě nemá jméno. (Foto pro Aha! – Jan Flek, Myotis).
0359 Úklid na Holštejně v Moravském krasu

10. 04. 2019 lezec.cz; URL; Téma: Moravský kras

V rámci akce Ukliďme Česko pořádají v sobotu 13. 4. 2019 občané z Holštejna úklid v okolí obce. 

Je to sice o týden později, než v celém zbylém Česku, nicméně požádali mě, zda-li bych tuto informaci nesdělil lezcům a nepožádal je o pomoc s úklidem okolo skal. S ohledem na to, že turistických tras je v okolí více než dost, bude se hodit každá pomocná ruka. Proto pokud někdo máte chuť a zájem pomoci, jste vítáni. Sraz je v 9 hodin dopoledne u dřevěné boudy občanského sdružení Fénix vedle polní cesty na Lidomornu (U palcáta). S sebou stačí dobrou obuv a pracovní rukavice. Po skončení akce bude na hřišti opékání špekáčků.

0360 Jeskynní obr Son Doong skrývá mnohá tajemství. Potápěči našli další tunel

10. 04. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Svět – Vietnam

Tři potápěči, kteří loni pomohli zachránit v Thajsku chlapecké fotbalové družstvo ze zatopené jeskyně, objevili a prozkoumali ve Vietnamu nový ponorný tunel. Ten by mohl ještě víc rozšířit plochu největší jeskyně na světě Hang Son Doong nacházející se ve středním Vietnamu.

0361 Jeskyně Na Špičáku zve návštěvníky na renesanční malbu či srdcovou chodbu

10. 04. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Jeskyně Na Špičáku

Po zimní přestávce se opět otevřela jeskyně Na Špičáku, která patří k nejstarším písemně doloženým jeskyním ve střední Evropě. Čtyři sta metrů dlouhý labyrint chodeb a puklin se nachází v Jeseníkách, poblíž obce Písečná. Během prohlídky uvidíte restaurované nápisy a unikátní renesanční malby, které se v podzemních prostorách dochovaly jako svědectví časů dávno minulých. Nejcennější výjevy se nacházejí v tzv. Kalvárii, nejzáhadnějším místě celé jeskyně. 

Jeskyně Na Špičáku sloužila od nepaměti za úkryt lidem pronásledovaným církví nebo zákonem, ale také poskytovala útočiště a bezpečí obyvatelstvu v průběhu tatarských a tureckých nájezdů, napoleonských a pruských válek a dalších, většinou válečných událostí. O tom, že jeskyně byla velmi silně frekventovaná, svědčí hojné staré nápisy české, německé a francouzské a také letopočty, z nichž nejstarší pocházejí z let 1519, 1564 a 1613. Byly na stěny psány přírodními barvami (uhlem, rudkou nebo tuhou), ale také tesány, ryty či vyškrabovány. Jako jediná jeskyně v Česku tak ukrývá poklad nevyčíslitelné hodnoty. V porovnání s ostatními jeskyněmi střední Evropy je jeskyně Na Špičáku jednou z historických pokladnic tohoto území. Během výzkumu tu našli vědci kolem 4 000 nápisů a maleb. 

Podle pověsti se v jeskyni po bitvě na Bílé hoře ukrývali na cestě do exilu Čeští bratři, kteří si zde zřídili primitivní modlitebnu. Zcela vyloučit se nedá také domněnka, že při svém putování do polského Lešna navštívil jeskyni Jan Ámos Komenský. Snad tehdy použil prastarou obchodní cestu ze Slezska do Polska, na jejímž nejvyšším bodě jeskyně leží. 

Kalvárie je historicky nejzajímavější, ale také nejzáhadnější místo celé jeskyně. Křižovatka hlavní chodby s touto chodbou obdržela své jméno podle kříže s Ukřižovaným, u jehož paty klečí dvě modlící se postavy. Výjev, jehož autora už nikdo neodhalí, představuje Adoraci Kříže. Po pravé Kristově ruce je osoba kléru, tedy biskup či arcibiskup a po levé straně Krista je znázorněna osoba světská, tedy donátor. Lidé se tu věnovali tajným náboženským a kultovním obřadům. Snad právě proto zde uvidíte mnoho zajímavých symbolů – kříže, půlměsíce i figurální malbu "Ukřižování – Adorace krucifixu". 

Poprvé zdejší nápisy studoval v roce 1886 frývaldovský vlastivědný pracovník Adolf Kettner. Mnohem podrobnější průzkum provedl v roce 1953 Josef Skutil. Zhruba před dvěma lety byl zahájen průzkum, klimatická měření a rozbory vzorků v laboratořích a v letošním roce restaurátoři započali zachraňovat unikátní renesanční malbu z 16. století. Je ukrytá v podzemním labyrintu a vlivem tamního klimatu výrazně trpí. Výsledkem analytické části bylo pět pigmentů a pojiv, které byly testovány na vybraných plochách v jeskyni a na základě vyhodnocení těchto testů byly vybrány ty nejvhodnější. Vedle klasických metod restaurátoři zkoušejí i současný vědecký hit – nanomateriály. 
Jeskyně Na Špičáku je v dubnu a květnu otevřena denně mimo pondělí od 9 do 16 hodin. Za vstup zaplatí dospělí návštěvníci 120 korun, senioři nad 65 let 100 korun a studenti, děti a ZTP 60 korun.

0362 Za ušima mělo 963 lidí a dvacet psů

10. 04. 2019 Týden u nás; Michal Záboj Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras  

Na nádvoří černohorského pivovaru je v neděli po poledni nezvykle veselo a živo. Z pódia zní hity v podání country kapely, pod ním tančí hlouček turistek. U skládacích stolů sedí stovky lidí, další postávají kolem. Všichni jsou tady, aby zahájili letošní sezonu v destinaci Moravský kras a okolí. 
Nyní čekají na vyhlášení národního rekordu, který pomohli ustavit. 

Tentokrát jde o nejvyšší počet lidí, již mají za ušima. „Započítán je každý turista, který si za ucho zavěsil či jinak vložil libovolnou věc,“ říká vedoucí blanenské informační kanceláře Blanka Martina Hejčová. Zástupci měst Blansko, Boskovice a černohorského pivovaru nejprve přicházejí na pódium zakrojit obří turistický salám. Kolem půl třetí pak moderátor setkání, herec Zdeněk Junák, zve zástupce Agentury Dobrý den z Pelhřimova Miroslava Marka, který oznamuje, jak rekord dopadl. 

„Město Blansko, město Boskovice a pivovar Černá Hora se tímto dnešním počinem zapisují znovu do České knihy rekordů. Vás, kteří máte za ušima, se tady sešlo celkem devět set šedesát tři plus dvacet psů, kteří mají rovněž za ušima,“ konstatuje do mikrofonu Marek. Hned na to se ozývá nadšený potlesk. Účastníci mají být na co hrdí. Ve třináctileté historii akce jde o třetí nejlepší výsledek. Do Černé Hory přišla s přáteli a se psem i Hana Hříbalová z Rájce-Jestřebí. Za uchem má ruličku s verši Jsme tu zase, to je prima, no však máme za ušima. „Cesta byla dobrá, jen jsem byla zděšená z toho, jak vypadají po kůrovcové kalamitě naše lesy, nebo spíš holiny,“ hodnotí pravidelná účastnice setkání v Černé Hoře. Naopak poprvé na pivovarské nádvoří dorazil Stanislav Konečný z Brna, který má za uchem tužku. „O otvírání sezony jsem slyšel od kamaráda a musím, říct, že nelhal. Je to tady skvělé,“ říká turista. 

Řada návštěvníků si na tom, co má za ušima, dává záležet. Pořadatelé tentokrát oceňují například záušnice z Velké Moravy. 

Stejně jako účastníky, kteří mají za ušima mapy, citáty, obří tužku a naslouchadla nebo boule. Ceny se dočkávají i skupinové formace – Holky z Rájce a Sokolky z Boskovic. 

Foto popis:  REKORDNÍ POČIN. V pivovaru Černá Hora se uskutečnilo zahájení turistické sezony na území Moravského krasu. Zájem lidí byl značný. Sešlo se jich celkem 963 a všichni měli za ušima; ať šlo o různé ozdoby nebo třeba báseň. Ve třináctileté historii akce jde o třetí nejlepší výsledek. 

0363 Sorry, přírodo…

10. 04. 2019 Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt

Projít se po březích řeky Svitavy může být krásný zážitek. Pokud cestou nezakopnete o pohozenou pneumatiku, vyvezené rozbité dveře nebo haldy odpadků. Máme za sebou víkend, kdy řada dobrovolníků uklízela nepořádek v přírodě za jiné. Za to jim patří poděkování. Aktuální vydání Týdne u nás vůbec přináší řadu témat spojených s přírodou. Že přírodu nejde jen tak využít bez možných následků, se teď při sesuvu půdy bohužel přesvědčili obyvatelé Újezdu u Boskovic. 

Snad se aspoň těžaři z nedalekého lomu postarají o to, aby lidé z okolních obcí neměli problémy.

Naopak úsměvy se objevily na tvářích jeskyňářů, kteří v Moravském krasu odhalili další propast. Je zajímavé, že zrovna pod vrstvou odpadků…

0364 Solná kráska odkrývá svá tajemství! Vítejte v jeskyni Malham

11. 04. 2019 nova.cz; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Svět – Irán

Mrtvé moře je i přes své jméno pouze jezerem, které se pyšní slanou vodou s léčivými účinky na celou řadu neduhů. 

Zatímco voda s vysokou salinitou léčí kožní potíže, vy se bez námahy necháváte nadnášet na hladině. Tím ale jedinečnost Mrtvého moře nekončí. Na jeho březích nyní vědci objevili solnou jeskyni, která se alespoň na čas zapíše do dějin. Co se ukrývá v útrobách hory Sodoma? 
Křehké stalaktity i stalagmity ze soli a dlouhé chodby, které pod horou Sodoma na březích Mrtvého moře vytvářejí bludiště. Malham je perlou mezi jeskyněmi. Je solná a takových ve světě mnoho není. Až do osmdesátých let minulého století o ní ale nikdo nevěděl. Její vstup se totiž ukrývá na dně hluboké propasti. 

Jeskyně Malham podle posledního zkoumání týmu 80 vědců z devíti zemí světa měří 10 kilometrů a prvenství sebrala íránské jeskyni Namakdan s délkou šest kilometrů. I tu speleologové objevili nedávno, teprve v roce 2006 a to i díky zásluze českých odborníků. Ale zpátky do Izraele. Když se jeskyňáři prodírali spletitými chodbami v útrobách hory Sodoma, ukázalo se, že je jeskyně působivá nejen svými rozměry, ale i krápníkovou krásou. 

Přesná mapa jeskyně Malham zatím neexistuje, její vydání izraelští odborníci ale chystají. Už teď je ale jasné, že se mapa bude měnit. Jeskyně je totiž takzvaně říční. Další chodby se vytvářejí, když při vydatném dešti stéká voda horou Sodoma tvořenou z 80 procent solí a vytváří v ní jeskyně. Takový déšť zažívá Sodoma jednou ročně a tým speleologů objevil už devatenáct průchodů do jeskyně, kudy proudí voda dovnitř. 

Malham se kromě světového prvenství pyšní i notnou dávkou tajemství. Právě tady se manželka Lota prchající před zkázou Sodomy a Gomory podle Bible proměnila v solný sloup. A to prý není jediné tajemství jeskyně, podle vědců se prý stále neukázala v celé své kráse.

0365 Po zuby ozbrojení policisté hlídali převoz sošky z prstního článku mamuta

11. 04. 2019 brnensky.denik.cz; URL; VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Téma: Moravský kras

Čtyři mimořádně vzácné exponáty z brněnského Moravského zemského muzea převáželi ve čtvrtek do Uherského Hradiště na výstavu. Na bezpečnost vzácných předmětů dohlížela ozbrojená policejní eskorta. 

Bezpečnější místo, než bylo Moravské zemské muzeum v Brně, by lidé ve čtvrtek dopoledne v Brně jen těžko hledali. Ze zabezpečených depozitářů se totiž na cestu vydaly čtyři mimořádně vzácné archeologické artefakty. Odborníci je převáželi do Uherského Hradiště na výstavu. 

Vzhledem k tomu, že jde o velmi vzácné exponáty, na celý převoz dohlížela ozbrojená policejní eskorta. „Předměty jsme zapůjčili Slováckému muzeu na výstavu Umění pravěku. Pravěk umění, která potrvá do dvaadvacátého září,“ uvedla mluvčí brněnského Moravského zemského muzea Barbora Javorová. 

Ozbrojenci při převozu doprovázeli třeba Venuši z Hlubokých Mašůvek na Znojemsku. „Ženská figurální plastika pochází ze staršího stupně kultury s moravskou malovanou keramikou. Měří sedmadvacet centimetrů a stará je zhruba šest tisíc let,“ zmínila Javorová. 

Na východ Moravy cestoval také třeba Pěstní klín z jeskyně Kůlny v Moravském krasu, starý padesát tisíc let. „Dokládá estetické cítění neandrtálců, které se projevovalo například výběrem zvláštních surovin pro zhotovení nástrojů. Pod policejní ochranou se ocitla i soška sedící těhotné ženy z prstního článku mamuta z Předmostí u Přerova-Skalky, stará třicet tisíc let, a dýka z koňské dolní čelisti, zdobená rytinami hlav tří koní, z jeskyně Pekárna v Moravském krasu, stará patnáct tisíc let,“ poznamenala Javorová.

0366 Sloupsko-šošůvské jeskyně v Moravském krasu

11. 04. 2019 seznam.cz; URL; Seznam.cz, a.s.; Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně 

Zveřejněno dnes Dnešní se připravte na vydatnou procházka podzemím. Celá prohlídková trasa má přes 1700 metrů a zabere skoro 2 hodinky. Není se vlastně čemu divit, jde totiž o největší zpřístupněný jeskynní komplex v České republice. 

0367 Jarní exkurze do Litovelského Pomoraví s návštěvou Mladečských jeskyní

11. 04. 2019 prostejovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Mladečské jeskyně

Pořádá pro vás Ekocentrum Iris - Český svaz ochránců přírody v Prostějově 
KDY: sobota 13. dubna, odjezd v 8.02 vlakem do Litovle 
KDE: Litovel, Mladeč 

Komentovaná prohlídka části naučné stezky Nové Zámky v NPR Vrapač. Ukázka rostlin v jarním aspektu, povídání o životě v lužním lese a návštěva Mladečských jeskyní. Délka trasy 6 km, doprava zpět z Mladče do Litovle autobusem. Návrat do Prostějova v odpoledních hodinách. Poplatek 30 Kč/osoba, vstup do jeskyní a vlak si platí každý zvlášť.

0368 Jeskyňáři pod haldou odpadků objevili propast

11. 04. 2019 jeskyňáři +3 idnes.cz URL Mafra, a.s. 

Mimořádný objev se podařil jeskyňářům v Moravském krasu. Pod bývalým smetištěm našli propast, která může mít hloubku přes sto metrů. Nyní se skrz úzký prostor snaží „probít“ dolů. 

0369 Vědci objevili nový druh člověka

11. 04. 2019 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Svět – Filipíny

Vědci zřejmě objevili nový druh člověka, který žil na filipínském ostrově Luzon ještě před 50 tisíci lety, píše časopis Nature. Podle zubů a kosterních ostatků byli tito lidé vysocí necelých 120 centimetrů a některé z jejich rysů byly spíše opičí. Přesto jsou kosti podle vědců zřetelně lidské a patří dosud neznámému druhu, který dostal podle místa nálezu jméno Homo luzonensis. 

První stopou byly kosti objevené v roce 2007. Archeolog Armand Salvador Mijares z Filipínské univerzity prováděl vykopávky v jeskyni na ostrově Luzon a objevil kost z prstu na noze. Podle něj nevypadala jako kost moderního člověka. Ale z jedné kosti nebylo možné s jistotou určit, komu nebo čemu patřila. 

Jeskyně Callao na filipínském ostrově Luzon, kde byly objeveny fosílie nově identifikovaného druhu člověka Homo luzonensis. 

Mijares společně s vědeckým týmem prováděl vykopávky po dobu dalších čtyř let, kdy pátrali po kostech raných lidí. V roce 2011 se jim hledání vyplatilo - našli další kosti z prstů na nohou a na rukou, část stehenní kosti a sedm zubů. Nic z toho nevypadalo, jako by patřilo moderním lidem. 

„Shodli jsme se, že by patrně mohlo jít o nový druh,“ uvedl Mijares. 

Objevit nový druh raných hominidů znamená v antropologii průlom v kariéře - anebo její konec, pokud by se vědci mýlili. Proto tým strávil studováním kostí a zubů dalších osm let. Nyní došli k závěru, že kosterní pozůstatky patřily třem jedincům, kteří podle provedených testů žili někdy v období před 50 až 67 tisíci lety - tedy zhruba v době, kdy se náš vlastní druh začal šířit z Afriky, aby obsadil zbytek světa, napsala agentura AP. 

Jde podle AP o další důkaz, že i když je Homo sapiens nyní jediným přeživším příslušníkem naší větve vývojového stromu, po většinu své existence měl společnost. 

Zuby nově objeveného druhu člověka, který žil před 50 tisíci lety..

0370 Do studny v údajném rodišti Jana Žižky v Trocnově se spustili speleologové

11. 04. 2019  rozhlas.cz; URL; Lucie Hochmanová; Téma: Historické podzemí

Tisíce litrů vody odčerpali ve středu archeologové ze studny v údajném rodišti Jana Žižky v Trocnově na Českobudějovicku. Po téměř sto letech chtěli objekt u Mikšova dvorce v areálu památníku znovu prozkoumat. 

Prvním badatelem, který studnu na počátku 20. let minulého století zkoumal, byl borovanský rodák Jiří Petřík. Svůj výzkum zahájil na místě údajné studánky Jana Žižky, která se ukázala být roubenou studnou. 

„Podle jeho záznamu z roku 1921 by studna měla mít hloubku devět metrů a šířku 175 centimetrů,“ uvedla archeoložka Jihočeského muzea Zuzana Thomová. 

„My ale tu studnu nemáme vůbec nijak zdokumentovanou, máme jenom keramiku v depozitáři, ale o nálezových okolnostech, o studni jako takové, nevíme vůbec nic,“ dodala. 

To měl změnit středeční neinvazivní průzkum. Odborníci nad studnou postavili trojnožku s kamerou, druhou kameru měl speleolog František Krejča na helmě. 

V Českých Budějovicích našli schránku s ostatky zpovědníka Přemysla Otakara II. 

Jedinečný objev se podařil jihočeským archeologům. V zazděné nice v kostele Obětování Panny Marie na Piaristickém náměstí v Českých Budějovicích našli ostatky zpovědníka krále Přemysla Otakara II.

„Záznamy nám poslouží jako dokumentace, protože budeme dělat podrobný 3D model objektu a využijeme obrazový materiál ze všech kamer,“ vysvětlil Jiří Šindelář ze spolku Naše historie. 

Archeoložka Zuzana Thomová sledovala práci speleologa na obrazovce vedle studny. Ukázalo se, že studna není tak hluboká, a František Krejča také popsal, že charakter kamenného zdiva je po celé délce stejnorodý. To podle Zuzany Thomové potvrzuje, že studna byla postavena ve 14. století a odpovídá tak stáří vedlejšího Mikšova dvorce. Další poznání může přinést 3D model studny, který spolek Naše historie z natočených videí sestaví.

Speleolog František Krejča měl na helmě kameru. Ze záznamu pak spolek Naše historie sestaví 3D model studny.
0371 Jeskyňáři pod haldou odpadků objevili propast, může mít přes sto metrů

11. 04. 2019  24zpravy.com; URL; Téma: Ševčíkův závrt

Jeskyňáři si vyhlédli Ševčíkův závrt poblíž Vilémovic na pozemku rodiny bývalého úspěšného hokejisty Františka Ševčíka.

 
„Závrty jsou propady v zemi, které signalizují, že by pod nimi mohlo něco bit. V Moravském krasu se už spousta z nich otevírala zbytečně a nic se nenašlo, ale některé závrty úspěch měly. Právě v oblasti Vilémovic se našly dvě jeskyně do hloubky 120 metrů,“ přibližuje Jan Flek ze základní organizace Myotis České speleologické společnosti. 

V tomto případě byl závrt zaházeni odpadky včetně skla, konzerv, železa a kostí. 

„Dlouhá léta byl používán jako smetiště. Se správou chráněné krajinné oblasti jsme se domluvili, že to zkusíme vyčistit a ověříme, jestli pod tím je nějaké skalní dno, které by mělo pokračování,“ popisuje Flek. 

Nadšenci měli úspěch, v hloubce asi tří metrů zastihli skalnatý jícen závrtu. Sice příliš úzký, ale s tím si uměli poradit. 

„Když je puklina neprůlezná, tak se musí rozšířit. Tradičně se to dělá majzlíkem a kladivem, ale používáme i technologii, při kterých do vývrtů dáváme patronky a tím rozpojujeme vápenec,“ líčí Flek. 

Za čtyři prodloužené víkendy si speleologové proklestili cestu asi jen o pět metrů, minulou neděli však pronikli do jeskyně hluboké 33 metrů. 

„Vidíme ještě dál a samozřejmě budeme pokračovat. Zespodu jde silný průvan, což většinou značí velké prostory, takže to vypadá hodně nadějně,“ hlásí Flek. 

Podle něj by propast mohla mít podobnou hloubku jako ty nedaleké sahající přes sto metrů do země. „Uvidíme, jestli se nám tam podaří proniknout, protože to může být zanešené nebo velice úzké,“ sdělil jeskyňář. 

Při probádanosti Moravského krasu je objev tak velkého dosud neznámého prostoru výjimečný. „Je to euforie. Jeskyňařina je podobná zahrádkářství. Máme radost, když něco objevíme a je to pěkné.

Navíc když jsme tam jako první lidi na světě,“ říká Flek. 

Veřejnost si však novou propast neužije. Do jejích útrob se obtížně dostává, navíc v ní není k vidění nic dech beroucího jako krápníky v nedalekých jeskyních. „Ale můžu říct, že stěny závrtu jsou nádherně erodované. Vypadají skoro jako struhadlo,“ podotýká Flek.

0372 Přednáška o jeskyních

11. 04. 2019 Boleslavský deník; (rn); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:Pseudokras

Muzeum Podbezdězí pořádá na zámku přednášku Petra Janče s názvem Člověk a severních Čech. 
Petr Jenč pracuje ve Vlastivědném muzeu v České Lípě, kde působí jako vedoucí úseku záchranných archeologických výzkumů. Je spolu s Václavem Matouškem a Vladimírem Pešou spoluautorem knihy Jeskyně Čech, Moravy a Slezska s archeologickými nálezy.
0373 Chtěli vypustit dron. Přímo pod hnízdem sokolů

11. 04. 2019 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Část louky před Býčí skálou, okolí Krkavčí skály a stezka k jeskyni Kostelík jsou zavřené. Označené páskami. Zákaz vstupu je tam kvůli hnízdění vzácných sokolů stěhovavých. Strážci přírody však před několika dny zastihli dvojici mužů, kteří se přímo před Býčí skálou chystali vypustit dron. 
Právě v tamních skalách hnízdí jeden z párů dravců. „Za pásku muži nešli. Ale zřejmě si mysleli, že pro drony zákaz neplatí. To je omyl. Je zakázáno škodlivě zasahovat do přirozeného vývoje zvláště chráněných živočichů. 

A mezi ně sokol patří,“ uvedl zástupce vedoucího Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. Vše se nakonec vyřešilo domluvou. 

Zákaz vstupu je podle Tůmy v okolí Býčí skály v češtině i angličtině. Přesto ho lidé často nerespektují. Nyní přibyly i cedulky se zákazem používání dronů. „Zákon přesně nevymezoval, co vlastně dron je. Letadla bez pilotů a modely letadel v Moravském krasu nesmějí létat bez našeho souhlasu nad první a druhou ochrannou zónou. To jsou národní přírodní rezervace, přírodní památky a jejich okolí,“ dodal Tůma.

Povolení by podle něj bylo možné získat jen v případě vědeckého výzkumu nebo odborného monitoringu. 

Pro běžné soukromé účely ne. V současnosti v Moravském krasu hnízdí dva páry sokolů. Kromě Býčí skály také ještě na utajovaném místě. „Sokoli v okolí hnízda udržují takzvanou bezletovou zónu. Cokoliv, co se tam dostane cizího, považují za predátora a ohrožení života. Na dron by samec zaútočil a mohl se zranit. Nebo by hnízdiště pár rovnou opustil. Takové případy už se staly. Drony jsou v současnosti velmi populární a cenově dostupné. Jejich letů i v chráněných oblastech přibývá,“ uvedl René Bedan, který vzácné dravé ptáky léta fotografuje a hlídá jejich hnízdiště.
0374 Chystáme: Acháty a křemeny – krása skrytá v kamenech

12. 04. 2019 muzeum-beroun.cz; URL; Vlastimil Kerl; Téma: Český kras

Nová výstavy v Muzeu Českého krasu vás přesvědčí, že příroda je mocná čarodějka, která dokáže vytvářet nefalšovaná umělecká díla. Geologové Muzea Českého krasu to od poloviny května budou prezentovat na výstavě Acháty a křemeny – krása skrytá v kamenech. 

K vidění budou ty nejlepší kusy krásných polodrahokamů z posledních desetiletí, které se podařilo ve spolupráci se soukromými badateli shromáždit. Jedná se o unikátní kameny z řady dnes už neexistujících regionálních lokalit.

Chybět nebudou detailní velkoformátové fotografie, které ukážou, jak dokonalé barevné kompozice umí příroda vyprodukovat. Návštěvníci dále budou moci zhlédnout videa ze sběru a zpracování achátů nebo se seznámit pomocí modelu sopky s vulkanickou činností, která stála u jejich zrodu. 
Vernisáž výstavy proběhne ve čtvrtek 16. května 2019 v 17 hodin. Výstava potrvá do konce září 2019.

0375 Jak se dělá evoluce

12. 04. 2019 muzeum-beroun.cz; URL; Vlastimil Kerl; Téma: Český kras

Další přednáška z cyklu Setkávání v muzeu, který se koná s podporou města Berouna. Prof. RNDr. Jan Zrzavý, CSc. (Katedra zoologie, Přírodovědecká fakulta JU v Českých Budějovicích). 

V srpnu 2019 si připomeneme 220. výročí narození francouzského paleontologa Joachima Barranda, s nímž je spojeno bádání v Českém krasu a jehož jméno nese rovněž geopark berounského muzea. Jako připomínku jednoho ze zakladatelů moderní paleontologie jsme zvolili téma evoluční biologie a vývojové filozofie, k níž jsme přizvali předního českého odborníka v oboru, prof. Jana Zrzavého, mj. autora knih Jak se dělá evoluce a Proč se lidé zabíjejí. 

Vstupné 20 Kč/dospělý. 


0376 Studna, ze které možná pil Žižka, si tajemství ponechala

12. 04. 2019 pisecky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí

Ve středu ráno skrývala ještě hladina vody historické studny Mikšova dvorce odpovědi na řadu otázek. Archeologové z Jihočeského muzea, jeskyňáři ani hasiči zpočátku netušili, jak hluboká studna je.

Letošní poslední měření vyšlo na šest metrů, ale historické záznamy z roku 1921 mluvily o metrech devíti. „Až vyčerpají hasiči vodu, spustí se dolů speleolog s kamerou na helmě. Budeme mít přímý přenos, co se děje dole a jak to tam vypadá. Pak přijdou na řadu měření a focení, díky nimž vytvoříme 3D model studny,“ shrnul postup prací technik Jiří Šindelář. 

Na průzkum, při kterém se používaly pouze neinvazivní archeologické postupy, dohlížela Zuzana Thomová. „Kdybychom měli štěstí, bylo by zajímavé najít nějakou keramiku a vyzvednout ji. Otázka je, jestli tam po výzkumu z roku 1921 doktora Jana Petříka ještě vůbec něco zůstalo,“ vysvětlila. 

Archeologové před sto lety totiž ze studny už řadu keramických nálezů z období od 14. do 17. století vyzvedli. 

Nakonec se museli výzkumníci spokojit se zmapováním současného technického stavu studny. 

V hloubce šesti metrů narazil speleolog František Krejča jen na nánosy ze současnosti. „V zásypu jsou jen věci z poslední doby, kus deštníku, plastová cedulka a pak listí, větve a nějaká prkna. Zásyp je minimálně metrový,“ konstatoval smířeně speleolog. 

Archeologové spolu s jeskyňáři prozkoumali studnu Mikšova dvoru v Trocnově. / Foto: Deník/ Radka Doležalová.

0377 Venuši z mamuta doprovodila policejní eskorta

12. 04. 2019 Mladá fronta; (fuk); Mafra, a.s.; Téma: Jeskyně Kůlna

Je stará více než 30 tisíc let a tehdejší obyvatelé Moravy ji vyrobili z části prstního článku mamuta. Plastika Venuše z Předmostí u Přerova patří mezi nejvzácnější artefakty ve střední Evropě a jako národní kulturní památka podléhá přísným bezpečnostním opatřením. Do Slováckého muzea v Uherském Hradišti ji proto z Moravského zemského muzea v Brně převážela tři policejní auta a ozbrojenci v neprůstřelných vestách se samopaly. Spolu s dalšími exponáty se do 22. září stane součástí výstavy nazvané Pravěk umění, umění pravěku. „Policisté nás bedlivě hlídali už v Brně, když jsme předměty přesouvali z trezoru. V autě jsem na sobě musela mít neprůstřelnou vestu a nebylo možné, abychom během cesty zastavili, proto jsme křižovatky ve městech projížděli s majákem,“ popsala mluvčí brněnského muzea Barbora Javorová. Do Uherského Hradiště putoval i 50 tisíc let starý pěstní klín z jeskyně Kůlna v Moravském krasu. „Už i neandrtálci měli estetické cítění a tento pěstní klín můžeme považovat za první ukázku. Je vyrobený z unikátní barevné suroviny, jejíž zpracování vyžadovalo více času a schopností,“ uvedl vedoucí brněnského Ústavu Anthropos Petr Neruda (na snímku vlevo). Trezor Moravského zemského muzea výjimečně opustily ještě dva cenné předměty. Dýka z čelisti koně, na níž jsou vyryté hlavy zvířat, je podle odborníků stará asi 15 tisíc let. A plastika žehnající Venuše, kterou za druhé světové války našli archeologové v Hlubokých Mašůvkách na Znojemsku, vznikla asi před šesti tisíci lety. „Není sice tak známá jako Věstonická venuše, ale zase na sobě nese zbytky unikátní červeno-žluté malby. A také je větší než ostatní,“ doplnil Zdeněk Hájek (vpravo) z Archeologického ústavu brněnského muzea.

0378 Pod haldou odpadků našli propast, může mít sto metrů

12. 04. 2019  Mladá fronta; Robin Krutil; Mafra, a.s.; Téma: Ševčíkův závrt

Mimořádný objev se podařil jeskyňářům v Moravském krasu. Pod bývalým smetištěm našli propast, která může mít hloubku přes sto metrů. Nyní se skrz úzký prostor snaží „probít“ dolů. 
Jeskyňáři si vyhlédli Ševčíkův závrt poblíž Vilémovic na pozemku rodiny bývalého úspěšného hokejisty Františka Ševčíka. 

„Závrty jsou propady v zemi, které signalizují, že by pod nimi mohlo něco být. V Moravském krasu se už spousta z nich otevírala zbytečně a nic se nenašlo, ale některé závrty úspěch měly. Právě v oblasti Vilémovic se našly dvě jeskyně do hloubky 120 metrů,“ přibližuje Jan Flek ze základní organizace Myotis České speleologické společnosti. 

V tomto případě byl závrt zaházený odpadky včetně skla, konzerv, železa a kostí. 
„Dlouhá léta byl používán jako smetiště. Se správou chráněné krajinné oblasti jsme se domluvili, že to zkusíme vyčistit a ověříme, jestli pod tím je nějaké skalní dno, které by mělo pokračování,“ popisuje Flek. 

Nadšenci měli úspěch, v hloubce asi tří metrů zastihli skalnatý jícen závrtu. Sice příliš úzký, ale s tím si uměli poradit. 

„Když je puklina neprůlezná, tak se musí rozšířit. Tradičně se to dělá majzlíkem a kladivem, ale používáme i technologie, při kterých do vývrtů dáváme patronky a tím rozpojujeme vápenec,“ líčí Flek. 

Za čtyři prodloužené víkendy si speleologové proklestili cestu asi jen o pět metrů, minulou neděli však pronikli do jeskyně hluboké 33 metrů. 

„Vidíme ještě dál a samozřejmě budeme pokračovat. Zespodu jde silný průvan, což většinou značí velké prostory, takže to vypadá hodně nadějně,“ hlásí Flek. 

Podle něj by propast mohla mít podobnou hloubku jako ty nedaleké, sahající přes sto metrů do země. „Uvidíme, jestli se nám tam podaří proniknout, protože to může být zanesené nebo velice úzké,“ sdělil jeskyňář. 

Při probádanosti Moravského krasu je objev tak velkého, dosud neznámého prostoru výjimečný. „Je to euforie. Jeskyňařina je podobná zahrádkářství. Máme radost, když něco objevíme a je to pěkné. 

Navíc když jsme tam jako první lidi na světě,“ říká Flek. 

Veřejnost si však novou propast neužije. Do jejích útrob se obtížně dostává, navíc v ní není k vidění nic dechberoucího jako krápníky v nedalekých jeskyních. „Ale můžu říct, že stěny závrtu jsou nádherně erodované. Vypadají jako struhadlo,“ podotýká Flek. 

Fotogalerii a video najdete na brno.idnes.cz

Foto autor:  Foto: Myotis 

Foto popis:  Jeskyňářská dřina Aby mohli průzkumníci sestoupit hlouběji do propasti, musí si prokopat cestu úzkými štěrbinami. Vedle majzlíku a kladiva používají také malé patrony, které rozpojují vápenec. 

0379 Koncert lesních rohů v Mladečských jeskyních

12. 04. 2019 Copak.cz; URL; Téma: Mladečské jeskyně

Koncert lesních rohů v Mladečských jeskyních 15. 04. 2019 od 18:00 

V pondělí 15. dubna proběhne v krásných prostorách Mladečských jeskyní koncert lesních rohů. 

Hrát budou Hana Sapáková, Kanako Mori a Ondřej Vrabec. 

Hana Sapáková rodačka z Brna, vystudovala Biskupské gymnázium a Konzervatoř Brno. Ve studiích pokračuje na Anton Bruckner Privatuniversität v Linci. Je absolventkou dvouleté Orchestrální Akademie České filharmonie, Orchestrální Akademie PKF - Prague Philharmonia a stálou stipendistkou Akademie komorní hudby. Na svém kontě má řadu úspěchů, je laureátkou národních i mezinárodních soutěží (Soutěž konzervatoří v Pardubicích, Mezinárodní interpretační soutěž dechových nástrojů v Brně, Mezinárodní soutěž Pro Bohemia Ostrava, …) a na Mezinárodní hudební soutěži Pražské jaro 2018 se stala nejúspěšnější českou účastnicí v oboru lesní roh. Představila se také jako sólistka s Filharmonií Brno, Mladými brněnskými symfoniky a Helfertovým komorním sdružení. 
Kanako Mori je absolventskou prestižní Doshisha Women's College of Liberal Arts v japonském Kjótu. Během studií dosáhla několika významných úspěchů, byla např. sólohornistkou Asian Youth Orchestra, při turné tohoto tělesa po asijských metropolích vystoupila jako sólistka v koncertu Richarda Strausse s univerzitním orchestrem, taktéž získala třetí cenu ve 22. ročníku Japan Music Competition. V současné době působí v České filharmonii jako členka hornové skupiny v rámci akademického studijního programu České filharmonie. 

Ondřej Vrabec je dirigent a hornista, který patří přes svůj věk mezi nejostřílenější české umělce. Jakkoli dnes dirigování představuje majoritní podíl jeho umělecké činnosti, staví na základech mimořádných profesionálních zkušeností získaných díky bohaté kariéře sólového, komorního a orchestrálního hráče. V pouhých 17 letech poprvé usedl na první židli skupiny lesních rohů České filharmonie a pozici sólohornisty zastává v tomto tělese dosud. Je absolventem Pražské konzervatoře Akademie múzických umění v Praze. Studium si doplnil četnými mistrovskými kurzy, nejcennějším impulsem pro formování uměleckého přístupu mu byla hráčská spolupráce s elitou světové dechové školy (S. Azzolini, M. Bourgue), v oblasti dirigování pak umělecká podpora významných světových dirigentských osobností (Sir John Eliot Gardiner, Benjamin Zander, Jiří Bělohlávek aj.). Je držitelem mnoha ocenění. Přímou i nepřímou cestou podnítil vznik četných soudobých kompozic pro nejrůznější instrumentální obsazení v kombinaci s lesním rohem. Jako dirigent vystupuje s většinou českých profesionálních orchestrů, včetně České filharmonie, kde zastával funkci asistenta šéfdirigenta, stanul také na stupínku některých zahraničních těles. Na svém kontě má také spoustu nahrávek a vydaných CD. 
Adresa a kontakt 

tel.: 585 341 622 e-mail: klub@mklitovel.cz www: www.mklitovel.cz 

Turistické informační centrum Litovel

0380 Převoz muzejních exponátů

11. 04. 2019 ČT 1; Události v regionech; Česká televize; Téma: Moravský kras

Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka 

Umění pravěku, pravěk umění. Mimořádnou příležitost vidět nejstarší umělecká díla objevená na našem území mají návštěvníci Slováckého muzea v Uherském Hradišti. Nejvzácnější exponáty, staré až deseti tisíce let, zapůjčilo Moravské zemské muzeum v Brně. Převoz a instalace provázela mimořádná bezpečnostní opatření. 

Luboš DOSTÁL, redaktor 

Národní kulturní památky nemusí mít rozměry Karlštejna. Desítky centimetrů kostí ozdobených lovci před desítkami tisíc let, jsou vzácnější než drahokamy. Pravěké skvosty výjimečně opustily muzejní sejf po víc než 10 letech. Ráno v doprovodu samopalů odjely z Brna do Uherského Hradiště. Za necelou hodinu už je v cíli chránily vitríny z neprůstřelného skla. 

Petr Neruda, vedoucí ústavu Anthropos, Městské zemské muzeum Brno 

ady máme Venuši z období lovců mamutů, byla prostě vytvořená z prstního článku mamuta a tím ztvárněním je dosti unikátní i tím, jak je tam vlastně znázorněno to bříško, které by mohlo symbolizovat právě to, že se jedná o těhotnou ženu. 

Luboš DOSTÁL, redaktor 

30 000 let není na Venuši z Předmostí znát. O polovinu mladší zdobenou dýku z čelisti koně skrývala jeskyně v Moravském krasu. 

Petr Neruda, vedoucí ústavu Anthropos, Městské zemské muzeum Brno¨

V tomto období lidé hodně dělali právě umění a umělecké předměty mobilní, že si je mohly přenášet, na rozdíl od jejich vrstevníků ve Francii a ve Španělsku, kde hodně vytvářeli tedy skalní umění. 

Dana Menoušková, autorka výstavy, Slovácké muzeum 

ednak je tady teda bizon, motiv prasete, ale i další, další motivy, které jsou typické spíš pro ty evropské destinace a za Vámi potom ty otisky rukou, to je spíš charakteristické pro to africké umění. 

Luboš DOSTÁL, redaktor 

Co tohle to? 

Zdeněk Hájek, zástupce vedoucí Archeologického ústavu, Městské zemské muzeum Brno 

Gesto, je to vlastně, jsou to zdvižené ruce, je to žehnací gesto, někdy uváděno v odborné terminologii jako adoroční žehnací gesto. 

Luboš DOSTÁL, redaktor 

Od pěstního klínu neandrtálce až po šperky Velkomoravanů. Příležitost vidět je bývá vzácnější než u korunovačních klenotů, ve Slováckém muzeu potrvá do září. Lucie Kučerová a Luboš Dostál, Česká televize. 

Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka 

Díla nevyčíslitelné hodnoty a světové unikáty. Obrazy autorů, jejíchž jiná tvorba se na aukcích prodává i za desítky milionů korun. Galerie a muzea v regionu mají ve svých sbírkách i jiné, než dnes převážené poklady. Ty nejcennější se skrývají v trezorech a a zamčenými dveřmi. Klíče od nich má vždy jen pečlivě vybraný a omezený okruh lidí. 

Lucie KUČEROVÁ, redaktorka 

Nákladná vazba, úhledný rukopis, zdobení plátky zlata. Bočkova bible je jedním z nejstarších

dochovaných překladů bible do češtiny. Už v době svého vzniku stála jmění. Dnes její hodnotu nejde spočítat. 

Tomáš Černušák, Moravský zemský archiv, vedoucí, Oddělení evidence

Je mimořádně výtvarně zdobená, to není standard všech středověkých knih, ale jen těch, které byly připravovány pro nějakého bohatšího donátora. 

Lucie KUČEROVÁ, redaktorka

Z Moravy doputovala přes jižní Čechy až do Prahy, odkud ji za třicetileté války odvezli Švédové. 

Tomáš Černušák, Moravský zemský archiv, vedoucí, Oddělení evidence 

A to je tady i takový zajímavý důkaz, tady vlastně když se podíváte na její hřbet, tak tady je ještě pozůstatek katalogizačního lístku královské švédské knihovny. 

Lucie KUČEROVÁ, redaktorka 

V 19. století se vrátila zpět na Moravu a není jediným unikátem Moravského zemského archivu. Nejcennějším dokumentem tady v archivu jsou Moravské zemské desky. Platí na ně tak přísná ochrana, že jím nemůžeme ani zalistovat. Další dílo, další příběh. Rubensova Hlava Medúzy ze sbírky Moravské galerie má svého dvojníka ve Vídni. Dlouho se vedly spory o to, který obraz je původnější. 

Jiří Kroupa, Filozofická fakulta MU, Seminář dějin umění 

Nemůžeme říct, že jeden je lepší, než druhý, nebo jeden je originálnější než druhý, protože fakticky oba vznikly téměř ve stejnou dobu, v letech 1617 - 1618. 

Lucie KUČEROVÁ, redaktorka 

Autora dalšího skvostu vědci nikdy neodhalí, 25 - 29 tisíc let starou Věstonickou Venuši ale znají už školní děti. Stala se symbolem pravěkého umění, má jméno i v cizině. 

Petr Neruda, vedoucí, Ústav Anthropos 

Její význam svědčí přinejmenším to, že neustále vlastně odpovídám na nějaké žádosti o to, aby Venuše byla vystavená i někde jinde. 

Lucie KUČEROVÁ, redaktorka 

O Madonu z Veveří musela jižní Morava bojovat. Z Prahy do regionu ji vrátilo až soudní rozhodnutí, to v Moravské galerii měli štěstí, že sbírku moderního umění budovali už od 20 let. 

Kupovat díla od autorů jako Kubišta, Fila, Procházka nebo Čapek by si kvůli cenám v desítkách milionů korun, dnes nemohla dovolit žádná veřejná instituce v Česku. Lucie Kučerová, Česká televize. 

Ivana ŠMELOVÁ, moderátorka 

Teď se podíváme na nejvzácnější exponáty ještě v celorepublikovém měřítku. Národní muzeum má ve své sbírce Kamennou hlavu Kelta ze Mšeckých Žehrovic, ta je vysoká asi 25 cm a pochází ze 3. století před naším letopočtem. Slezské zemské muzeum pak vlastní meteority z Opavy- Kylešovic, úlomky pravděpodobně pocházejí z meteoritu, který na zem dopadl před víc než 18 000 lety. A mezi nejvzácnější artefakty vůbec patří taky právě v reportáži zmíněná Věstonická Venuše, naposledy mohli lidé originál vidět před dvěma lety. Byl zapůjčený v Bratislavě. Datum další veřejné výstavy není známé. Moravské zemské muzeum ale plánuje, že by do budoucna originál běžně vystavovalo návštěvníkům ve speciálním trezoru.

0381 Stezka má zpoždění. Kvůli pozemkům

12. 04. 2019  Blanenský deník; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s. Téma: Moravský kras


Při přípravě stezky pro cyklisty a pěší v blanenské Gellhornově ulici jsou problémy. Kvůli jednání o pozemcích a s přejezdy bývalé vlečky. 

Martin Fořtík z Blanska se rád projíždí na kole ke Skalnímu mlýnu a také na tamní žleby. Cestou po blanenské Gellhornově ulici se však v hustém provozu mezi nákladními auty necítí příliš bezpečně. Navíc než odbočí z hlavní silnice, musí několikrát přejíždět přes koleje bývalé vlečky. 

„Už delší dobu se v tomto úseku mluví o vybudování cyklostezky.

Bylo by to fajn. Lidí tudy do Moravského krasu jezdí na kolech spousta. 

Stejně jako do práce. A provoz je tu čím dál horší,“ říká muž. Na přibližně dvoukilometrovou stezku pro cyklisty a pěší ve směru z Blanska na Skalní mlýn si však lidé budou muset počkat. 

S potřebností stezky souhlasí šéf Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. „Cyklistů, kteří míří do krasu, přibývá a v Gellhornově ulici je velký provoz. Cyklistům by nová stezka určitě pomohla, i když problematické odbočení z hlavní silnice by asi neřešila. Ale i tak by v těch místech byla potřeba,“ uvedl. Stavbu stezky ovšem zdržuje řada problémů. „Projektová dokumentace je rozdělená na dvě etapy, protože trasa vede přes drážní vlečku. Tam se nám zatím nedaří dohodnout se zástupci Drážního úřadu,“ uvedl šéf blanenského investičního odboru Marek Štefan. 
Dodal, že dalším problémem jsou pozemky. O jejich vypořádání je město podle Štefana domluvené zatím jen s Jihomoravským krajem. 

Město nemohlo vykoupit pozemky bývalého strojírenského podniku ČKD Blansko, který je v insolvenci. „Nemohli jsme získat ani část pozemků, které jsou ve vlastnictví Lesů České republiky. 
Kvůli nevypořádaným restitučním nárokům. Proto dojde místy k výraznému zúžení plánované trasy. Kvůli vleklým jednáním nedokážu říct, kdy se stezka začne stavět,“ řekl Štefan. Ke stavebnímu povolení je tak zatím daleko. 

Stezka má začínat za prvním přejezdem vlečky u vjezdu do areálu ředitelství ČKD Blansko Holding. Povede proti proudu říčky Punkvy po pravé straně silnice. V šířce tří metrů. Po necelých sto metrech se přesune na druhou stranu silnice a po více než kilometru se vrátí na pravou. Konec stezky bude na křižovatce Lažánky – Skalní mlýn. Celková délka je 2,25 kilometru. 
Místním v této části vadí také zmíněné přejezdy bývalé vlečky, které jsou ve špatném stavu. „Úřady to zřejmě moc nezajímá. Jediným viditelným řešením v této lokalitě je umístění dodatkových tabulek,“ uvedl na webu města jeden z místních Antonín Kunc. 

Podle blanenského místostarosty Františka Hasoně chodí na radnici kvůli problému řada stížností. „Město však není vlastníkem ani správcem zmíněných komunikací. 

Majitelem vlečky i přejezdů je firma, která je již dlouhou dobu v konkurzu,“ vysvětlil. O problémech v Gellhornově ulici nedávno jednal se zástupcem insolvenčního správce. Po rozhodnutí policie byly přejezdy označeny tabulkami Přejezd ve špatném stavu. Kontrola Drážního úřadu potvrdila, že přejezdy nejsou bezpečné. „Drážní úřad poté vyzval vlastníka ke sjednání nápravy nejpozději do konce května. Za nesplnění výzvy hrozí pokuta až milion korun,“ dodal Hasoň. 

2,25 kilometru má být dlouhá stezka pro pěší a cyklisty. Povede od ředitelství společnosti ČKD Blansko Holding proti proudu říčky Punkvy ulicí Gellhornova. Až po křižovatku Lažánky – Skalní mlýn. Termín stavby zatím není známý.

