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0410 A teď zpozorněte vy, kteří se chystáte vydat turistickou stezkou, která vede k nejhlubší propasti světa v Hranicích na Přerovsku.

22. 04. 2019 Prima; Velké zprávy;  FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Hranické propast

Roman ŠEBRLE, moderátor 
A teď zpozorněte především vy, kteří se chystáte vydat turistickou stezkou, která vede k nejhlubší propasti světa v Hranicích na Přerovsku. Podle odborníků může být pro návštěvníky nebezpečná. 
Eva PERKAUSOVÁ, moderátorka 
Dendrologické posudky totiž prokázaly, že trasu k propasti lemují desítky nemocných stromů, které hrozí pádem. Přesto se nebezpečné dřeviny v nejbližší době kácet nebudou. 
Martina JULINOVÁ, redaktorka 
Díky své hloubce 404 m je nejhlubší propastí na světě. Denně se k ní vydávají stovky turistů. Přitom ani neví, že jejich život může být v ohrožení. Nedávné posudky dendrologů totiž prokázaly, že zhruba 3 desítky stromů v přírodní rezervaci jsou nemocné. Nebezpečně se naklánějí a hrozí pádem. I ty podél stezky. 
Martin STRNAD, speleolog, hranická propast 
Ten strom vypadá, že mu rostou listy, že je zelený, ale u kořene bývají chytnuté nějakou plísní a ona ho vyžírá zevnitř toho stromu. Tady vlastně, jak je to úplně ztrouchnivělé, jo. Takže tady vlastně, tahle ta část vlastně nic nedrží. Takže to je to nebezpečí. 
turista 
No já jsem se díval nad sebe, jak ty stromy vypadají. Za větu bych tady asi nešel. 
turistka 
Já myslím, že ty stromy jsou dost suché, tedy. Oproti za ta léta teda, tak je to poškozené dost. 
turistka 
Kdyby to bylo víc nahnuté, tak raději jsem to obešla. 
Martina JULINOVÁ, redaktorka 
Už loni se přímo do propasti zřítil pětitunový strom. Speleologové v tu chvíli dole naštěstí neprováděli výzkum. Správci přírodní rezervace nebezpečnou situaci vyřešili umístěním informačních tabulí. Tyto cedule se teď objevily na několika místech podél naučné stezky. Turisty upozorňují, že procházka k propasti je jen na vlastní nebezpečí. 
Jiří ŠAFÁŘ, správce rezervace, agentura ochrany krajiny a přírody 
Je tomuto území věnována mimořádná pozornost, a když budou lidé chodit po stezkách, tak je to nebezpečí úrazu tím stromem opravdu minimální. 
Martin STRNAD, speleolog, hranická propast 
Tady vidíte, ten je hned blízko a nemusí spadnout jenom tam. Když bude poryv větru, tak může spadnout i tady vlastně na silnici nebo na tady tu stezku. 
turista 
Nejhlubší místo na planetě a nikdo se o to takhle nepostará. 
turistka 
Pokud se o tom ví, tak je to dost nezodpovědné jako. Myslím vůči tady těm turistům. 
Martina JULINOVÁ, redaktorka 
Podle správce rezervace se ale v nejbližší době velké kácení nemocných stromů nechystá. Mimo jiné i proto, že jde o bezzásahovou lokalitu. Martina Julinová, televize Prima.
0411 Výpravy do slavného kaňonu i míst, která spolkla voda

22. 04. 2019 tiscali.cz; URL; Telekomunikace ČR, s.r.o.; Téma: Rusko – Ordinská jeskyně 
Některá místa suchou nohou nikdy nenavštívíte, jiné voda zaplaví jen na pár měsíců v roce. To druhé je případ fascinujícího Zeleného jezera v rakouském Štýrsku. 
Jezero obklopené pohořím Hochschwab ke svému názvu přišlo díky smaragdově zelené vodě, která je čistá a tuze chladná.
Zatímco v zimních měsících je jezero mělké a obklopené parkem, příchod jara vše dramaticky změní. Díky tání sněhu v horách se jezero zvětší a zaplaví okolí. V zimě je jeho hloubka pouhé dva metry, v květnu a červnu pak až 12 metrů! A právě na jaře je prý okolí jezera nejkrásnější i pro běžné turisty. 
Potápěčům se pak v tomto období otevíral přízračný svět, v němž proplouvali nad loukami, kolem zatopených stromů, vyznačených stezek, cedulí i laviček. Popularita jezera si nicméně vybrala svou daň - kvůli návalu turistů jsou zde už několik let zakázány vodní sporty, neboť hrozilo, že zanechají nevratné stopy. 
Svou čistotou je pověstná i voda v kaňonu Silfra v islandském národním parku Thingvellir. Potápění zde navíc skýtá výjimečný zážitek - pokud se do kaňonu ponoříte, máte na jedné straně euroasijskou a na druhé severoamerickou tektonickou desku. 
Není divu, že Silfra trůní mezi desítkou nejpopulárnějších lokalit pro potápěče, není však pro každého. I přes vynikající viditelnost se doporučuje jen těm opravdu zkušeným. 
Punc výjimečnosti má i Ordinská jeskyně na Uralu. Je nejdelší podvodní jeskyní v Rusku. Jeskynní systém má celkově 5,1 kilometru a téměř pět kilometrů je pod vodou. Viditelnost ve vodě je skoro 50 metrů, což ji činí ideální lokalitou pro potápěče-fotografy.)

A že je na co koukat! 
Přízračný půvab utopených cest. Zelené jezero se v jistý čas rapidně zvětší - a spolkne park, zdroj: Profimedia.cz.
0412 V Třebkově objevily děti při nebezpečném pátrání po pokladu tajemnou jeskyni
23. 04. 2019 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Ostaní
Velikonoční neděle v této malé jihočeské vsi přilákala i zájemce z okolí na program, jehož součástí byla nejen slavnostní mše u kapličky, ale i hra pro děti a soutěže pro dospělé. Některé úkoly vyžadovaly od dětí odvahu a zručnost, a tak po zásluze poklad, čekající na ně od velkopáteční noci, nakonec našly.

Odpoledne se u místní kapličky sešli nejen Třebkováci, ale dorazily i rodiny z vesnic v okolí. Organizátoři akce poděkovali všem ze sousedů, kteří se na přípravě programu pro děti i dospělé podíleli a poté Pavel Vajnar, starosta obce Předotice, pod které Třebkov spadá, pozdravil přítomné a představil biskupa plzeňské diecéze CČSH Filipa Štojdla. Ten zde měl promluvu již při stejně tak místními pořádaném předvánočním živém betlému - o této akci, kde krom zvířátek zaujala projekce na fasády chalup, včetně videa zde.

Tentokrát biskup Štojdl vykonal i obvyklou liturgii, zakončenou eucharistií, tedy pro prosté neznabohy přeloženo, oním finálním podáváním oplatky. Oproti Kladivu na čarodějnice z pera Václava Kaplického nikdo svátost nezpronevěřil pro kozu, takže žádné inkvizitorské peklo v kraji píseckém nevypuklo. 

Naopak vypukl radostný ruch na návsi - hned po mši vyrazila dvacítka dětí rozličného věku hledat společně při dobrodružně-naučné hře skrytý poklad. Indicie k směru a zastávkám pátrání byly stavěny na otestování znalostí i seznámení s biblickými událostmi zejména posledních dnů Krista, takže chlapci i dívky mohli například opatrně vstoupit do skalního hrobu - jeskyně s hlubokou studní, pohladit a napojit oslíka – zvíře, na kterém Ježíš přijel k soudu do Jeruzaléma, i zjistit, že po vodě se zrovna chodit nedá. 

Krom toho hledači plnili drobné úkoly, při kterých poznali, že i ten nejmenší může být silnou oporou celku. Ve hře nebyl vítěz ani poražený, stejný díl odměny obdržel každý, hra byla vlastně i jakýsi „nefiremní teambulding“, tedy způsob, jak utužit pocit sounáležitosti mezi sebou navzájem bez ohledu na věk a pohlaví. 

Krom oslíka bylo možno vidět také ovečku i králíčky, živá zvířátka symbolizující pradávný předkřesťanský význam Velikonoc coby oslav příchodu jara. V duchu lidových tradic byly i soutěže pro dospělé - o nejchutnější mazanec, nejhezčí pomlázku a nejpěknější vejce. 

Milé bylo, že ve finále i toto klání opanovaly překvapivě děti - dvě ze tří odměn za výhru v dané kategorii si odnesla děvčata (to malinko zkomplikovalo předávání cen, plánovaných pro konzumaci nelihuprostých moků věkem příslušnou část populace).

Ve zbytku dne pak ještě děti měly možnost se vyřádit výtvarně při malování papírových vajíček, a poté i skákat panáka na jimi pestrobarevně oživlém asfaltu. 

VIDEO: Sestřih z průběhu hry, ochutnávky, malování… 

V dnešní době, kdy mnozí mají spoustu vlasteneckých prohlášení o křesťanských tradicích a hodnotách, údajně hluboce zakořeněných v obyvatelích kousku planety, kde žijeme, mnohdy tyto nabubřelé fráze ve finále skrývají naprostou neznalost jejich hlasatelů s oním údajným křesťanstvím. Je až šokující, že v průzkumech se např. spousta dospělých domnívá, že Vánoce se slaví proto, že byl v ten den Kristus ukřižován. 

Potěšující bylo, že k něčemu podobnému při odpovědích ve hře nedošlo, že stejným dílem se zájmu těšil jak duchovní, tak lidových zvyků plný význam Velikonoc i coby svátků jara, a i že dětské oči se dovedou rozzářit nejen nad novým tabletem u 3D hrátek, ale že alespoň venkovské děti stále dovedou uplést poznámku a pomalovat silnici, stejně jako kráčet ruku v ruce. 

Odvahy bylo třeba.
0413 Do Moravského krasu vrací ovocné stromy. Historicky tam patří, říká Špíšek
23. 04. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
V minulosti lemovaly aleje jabloní nebo třešní prakticky většinu silnic mezi vesnicemi. Dnes se z krajiny postupně vytrácejí. O desítky let staré stromy se dost často nikdo nestará a chřadnou. Dvaatřicetiletý Zdeněk Špíšek z Blanska se to s partou přátel ze sdružení Horizont snaží změnit.
0414 Blansko
23. 04. 2019 turistika.cz; URL; Turistika.cz s.r.o; Téma: Rudické propadání
Rudice je poprvé připomínaná roku 1353. Železná ruda se v těchto místech těžila už v 10. století. 
Nejznámější a nejzajímavější zdejší památkou je větrný mlýn holandského typu. Pochází z roku 1865. Ve mlýně je muzeum, kde se návštěvníci můžou seznámit podrobněji s Rudickým propadáním (článek). Jsou tady vystavené fotky a mapy z jeskynních výzkumů. 
U mlýna je malý geopark s horninami, které se v oblasti Moravského krasu vyskytují.
0415 Děti slavily Velikonoce v jeskyni. S neandrtálci
23. 04. 2019 Vyškovský deník; (pah)
 Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně

Hakaki kose hoki, rozléhá se v sobotu dětský křik Sloupsko-šošůvskými jeskyněmi na Blanensku. Malí návštěvníci tam oslavují Velikonoce na speciálních prohlídkách. 
Při vstupu do nitra skály se děti pevně drží rodičů a nespouští oči z průvodce. „O Velikonocích se v jeskyních navíc otevírají dávná tajemství. A u nás jsou právě zajímavé nálezy kostí jeskyních zvířat i pravěkých lidí,“ vysvětluje jim průvodce Adam Bufka. 
Najednou se ozvou divoké skřeky a mezi návštěvníky vtrhne tlupa neandrtálců. „Nebojte, nic vám neudělají,“ uklidňuje návštěvníky Bufka. 
Pravěcí muži chtějí získat velikonoční vajíčko. 
„Hody, hody doprovody, dejte vejce malovaný,“ pomáhají jim děti. Neandrtálci je za odměnu odvádí k ohni a učí je pravěký pokřik, díky kterému se všichni dostanou až do lovecké zóny. 
Na konci prohlídky děti loví divočáka, hází věneček na cíl a prochází trasu s vejcem na lžíci. „Dceři Kačce se tu moc líbí, i když na začátku se bála,“ pochvaluje si třeba Petra Omelková. 
Podle vedoucí jeskyně Miluše Hasoňové neandrtálci ke Sloupsko-šošůvským jeskyním neodmyslitelně patří. „Jeskyně Kůlna je jedno z nejvýznamnějších archeologických nalezišť neandrtálských kostí. Proto jsme s nimi vymysleli velikonoční příběh,“ říká.
0416 Nadšenec do krasu vrací ovocné stromy
23. 04. 2019 Vyškovský deník; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

V minulosti lemovaly aleje jabloní nebo třešní většinu silnic mezi vesnicemi. Dnes z krajiny postupně mizí. O desítky let staré stromy se dost často nikdo nestará a chřadnou. Dvaatřicetiletý Zdeněk Špíšek z Blanska se to s partou přátel ze sdružení Horizont snaží změnit. 
Staré ovocné odrůdy vysazují zpět do Moravského krasu. „Ovocné stromy do krajiny historicky patří. Bohužel doba je jiná a z přírody postupně mizí. Lidé často plody těchto stromů u silnic i v ulicích obcí vnímají jako odpad, který se povaluje na cestách a láká hmyz,“ říká. 
Za nápadem vysazování do volné krajiny stálo loni jubileum blanenského festivalu filmů, setkání a dobrodružství Rajbas. Ten slavil dvacet let. 
„Řekli jsme si, že vysázíme do krasu dvacet ovocných stromů. Jabloní, třešní a také oskeruší. 
Nakonec jich bylo víc. Část stromů jsem vypěstoval od semínka na svém pozemku v Bořitově a některé stromy narouboval v terénu. 
Vše jsme pak přesadili na vytipovaná místa, která jsme vybrali se Správou chráněné krajinné oblasti Moravský kras,“ dodává. 
Nové ovocné stromy tak rostou například v okolí Žďáru, Jedovnic, Krasové nebo Bílovic nad Svitavou. A s výsadbou dalších bude Špíšek s přáteli pokračovat i letos. Tentokrát se má jednat už zhruba o stovku dřevin. „Na výsadbu ovocných stromů jsem zpracoval projekt, který doplníme několika workshopy. 
Tam se lidé dozvědí, jak správě ovocné stromy vysazovat a jak se o ně také starat,“ upřesňuje Špíšek. 
O staré i čerstvě vysazené stromy se budou nadšenci starat. „V Josefovském údolí nedaleko Adamova je starý jabloňový sad s přibližně deseti stromy. Nedávno jsme je odborně ošetřili a prořezali. Podobnou péči chceme věnovat jak čerstvě vysazeným dřevinám, tak i těm starým,“ dodává muž.
0417 Zatím 6 pokut udělili letos ochránci přírody za nepovolený vstup na Býčí skálu v Moravském krasu

24. 04. 2019 ČRo Brno; Zpráva 1; ČESKÝ ROZHLAS; Téma: Býčí skála
Pavel CHALOUPKA, moderátor 

Zatím 6 pokut udělili letos ochránci přírody za nepovolený vstup na Býčí skálu v Moravském krasu. Její okolí je totiž na jaře uzavřené kvůli hnízdění sokola stěhovavého. Zákaz platí od poloviny března a potrvá asi do 15. června v závislosti na vyvádění mláďat sokola. Za porušení zákazu vstupu na Býčí skálu mohou lidé zaplatit až 10 000 Kč. Pokračuje dobrovolný ochránce přírody Radovan Mezera. 

Radovan MEZERA, dobrovolný ochránce přírody 

Sokol stěhovavý je dost háklivý a citlivý na rušivou činnost a to hlavně, když se nějaký predátor, což v tomto případě může být člověk, dostane nad hnízdo. Tak je dost velká pravděpodobnost, že opustí hnízdo a protože je momentálně na snůšce, tak by došlo nebo by hrozilo nebezpečí, že by ta snůška vychladla a tím pádem to by hnízdění skončilo.

0418 Rozhovor s vedoucím Bozkovských jeskyní Dušanem Milkou
24. 04. 2019 ČRo Liberec; Host ČRo Liberec; ČESKÝ ROZHLAS; Téma: Bozkovské dol. jeskyně

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Lepší písničku jsme si možná s naším dnešním hostem snad ani nemohli přát. Hlídej, lásko, skálo má. Tak nebude to o skalách, bude to o jeskyních, protože navštívíme Bozkovské jeskyněs naším dnešním hostem, s panem Dušanem Milkou, s vedoucím Bozkovských jeskyní. Dobrý den. 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Dobrý den. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Dobrý den. Ráda vás vidím. Tak určitě naši posluchači vás určitě znají, protože kdyby nenavštívil z Libereckého kraje nádherné Bozkovské jeskyně, jediné přístupné dolomitové jeskyně, že, na severu Čech? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Přesně tak, na severu Čech. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

To máme tedy opravdu krásnou raritu. Teď jsem tady otevřela okno, moc vám to nevadí, protože vy jste odchovanec chladu, v těch Bozkovských jeskyních, tam přetopeno není, předpokládám? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Je tam, je tam kolem 8 stupňů a už si člověk tak nějak zvykl, no, pochopitelně, za ty léta. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

To věřím. Tak Bozkovské jeskyně mám už v hlavě opravdu, protože jsme několikrát se základní školou, s naší třídou navštěvovali, je tam opravdu moc krásně, ale, pane Milku, mě by hlavně zajímalo, kam až vlastně sahá historie Bozkovských jeskyní? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

No, Bozkovské jeskyně jsou poměrně mladé, co se týče historie vlastního objevení jeskyní. Dlouho se tradovalo, že jeskyně byly objeveny v roce 1943. Je to docela pravděpodobný, ale pokud byly objeveny, tak ta jeskyně, která tehdy objevena byla, tak byla zastřelená, to znamená, v podstatě se rozebrala na dolomitový materiál a majitel lomu ji odvezl do Německa, protože tam používal ten materiál jako do vysokých pecí, ale datum, které v podstatě je dneska uznávané, a platí rok 1947. Dlouhý léta jsme v podstatě si říkali, že je to rok 1947 a neměli jsme kolem toho vůbec žádný doklad o tom, že to tak skutečně je, až asi před 10 lety přišel od známého geologa Ferry Fediuka, který je, myslím, tady z Tanvaldu, dopis, strašně milej dopis, kde nám píše, že jako malej kluk, když se dozvěděl, že v roce 47 nastřelili puklinu v Bozkově, tam se tam hned vydal, a do toho podzemí prolezl. A od tý doby máme písemnou zprávu od věrohodného člověka, že skutečně byly jeskyně objevený v tom roce 1947.

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Docela, docela tomuto geologovi závidím, protože ta představa coby kluk prolízám nějakou puklinou a najednou na této dobrodružné cestě zjišťuji, že se tam něco nachází, tak to musel býti obrovský objev? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Byl a dokonce on už asi tehdy jako kluk měl prostě nějaký vědecký sklony, takže on si tam odsud odnesl nějaký materiály, vzorky, a ty doma zkoumal a potom na škole zkoumal, protože už v tý době studoval, a zjistil, že to není prostě čistě vápenec, že to je dolomit s velkou příměsí prostě křemene, takže už z tý doby vlastně známe první vzorek z našich jeskyní. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Tak pamatují snad dinosaury tyto jeskyně, troufám si tvrdit. Nebo ne? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

No, je to docela možný, no, ale ono to je tady s těma jeskyně v Podkrkonoší takový těžký. Tady se ta, ta krajina hodně měnila, je fakt, že z hlediska stáří jsou Bozkovský jeskyně dá se říct v těch nejstarších vápencových horninách, to znamená, v horninách /nesrozumitelné/ stáří, což, abych řekl pravdu, z doslechu vím, že je to tak 400 milionů let. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Plus minus. 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Plus minus, jasně. A všechny další jeskyně už jsou o něco, já nevím, /nesrozumitelné/ jeskynějsou o několik desítek milionů mladší a pak jsou druhohorní a pak dál, takže jsou tady v těch nejstarších, ale ono mezi tím ta, řekněme, vápencová kra, která v tom Podkrkonoší byla, tak se potopila, rozlámala, různě se překotila, takže z toho vzniklo několik takových útržků, který potom patrně v třetihorách byly vynesený zpátky na povrch a v nich dneska jsou jeskyně, ale proto všechny ty jeskyně izolovaný a můžeme, můžeme prostě lidsky jenom zkoumat ten, tu malou kru. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

To se dozvídáme zajímavosti o Bozkovských jeskyní s naším dnešním hostem, s vedoucím, panem Dušanem Milkou. 
Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Naším dnešním hostem je i nadále ve vysílání Českého rozhlasu Liberec Dušan Milka, vedoucí Bozkovské jeskyně. Díváme se na některé z obrázky z fotografií, tak jsou zde krásná nazelenalá jezírka. Čím to je, že jsou nazelenalá, jsou tak osvětlená, nebo tam jsou nějaké prvky? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Jednak jsou určitě osvětlena a jednak údajně to je tím, že obsahují ionty vápníku a ty způsobují trošičku to, to modrozelené zabarvení. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Ale teď se ještě vrátíme k těm objevům Bozkovských jeskyní, protože jsou jeskyně, které když se objeví, tak jsou to obrovské prostory, jsou to opravdu, je to výška, ale tady u Bozkovských jeskyní, tam víceméně jeskyňáři se museli prohrabat, je to tak, tam byly obrovské nánosy? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Je to tak, ale to je, to je situace, tady prostě na celým tom severu, jak v Libereckým kraji, tak v tom Podkrkonoší, kde bohužel ty jeskyně byly druhotně zanesený sedimentama z povrchu, i když tam pravděpodobně byly volný prostory, takže dneska nezbývá při objevování jeskyní si ty jeskyně vlastně vykopat, že jo. Tak i objevitelé Bozkovských jeskyní, když pronikali do nitra, tak museli jednak rozbíjet balvany, který jim stály v cestě, protože při různých zemětřesných pohybech tam bylo spousta materiálů, který prostě ze stropů napadal a museli to překonávat. A když rozbili balvany a vynesli je ven, tak před nima zase čekala hlína nebo sediment, takže museli kýblama vykýblovat sediment ven a tím si vlastně razili cestu do podzemí. Z toho důvodu i se není co divit, že oni vlastně od roku 1954 až do roku 1957 prokopávali cestu takovou opravdu náročnou, spletí chodbiček, kterým dneska říkáme Bozkově bludiště, než se dostali do skutečný jeskyně, která měla krápníkovou výzdobu a dá se říct pro návštěvníky stála za to. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

I když máme moderní dobu, ale když se to takhle srovná, tak ono ani ta moderní doba by tehdy v těch 50 letech moc nepomohla, je to všecko o ruční práci, o kýblu a o lopatě... 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Dneska to dělají jeskyňáři úplně stejně. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Je to pořád stejné. Tak, pane Milko, pojďme si teď tyto krásné prostory projít. U vchodu, když nás přivítáte, tak co nás čeká? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Bozkovský jeskyně jsou zpřístupněný, bych řekl, hodně dobrým způsobem, protože ta první část je v podstatě bez krápníkové výzdoby, a tak tam můžeme návštěvníkům vysvětlit, jak vznikají jeskyně, jak vznikají krápníky, proč to tak je, a protože to je na začátku, tak oni ještě mají dost sil k tomu, aby nás poslouchali a aby se nechali poučit. A postupně, jak procházíte tou jeskyní, tak to graduje, to znamená, když se dostanete na křižovatku, /nesrozumitelné/ buď jezírka a jdete do starých jeskyní, kde je spousta krápníkový výzdoby, tak už nemusíte vykládat tolik odborného výkladu, protože návštěvníci už koukají na krápníky a už je to baví kolem nich, sejdete dolů a končíte v jezeře, a to je prostě taková perla Bozkovských jeskyní, největší podzemní jezero v Čechách, takže tam si všichni přijdou na svý, to je opravdu nádhera, a tím to celý končí. Krásně ta prohlídka graduje, bych řekl. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Jak to asi dlouho trvá, ta prohlídka, to jenom tak časově? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Prohlídka trvá 45 minut zhruba, dneska lidi trošičku víc fotí, takže, řekněme, do 50 minut. A je to tak čas akorát, aby prostě lidi ještě udrželi pozornost, ještě je to dole bavilo a neříkali, že to bylo dlouhá, nebo prostě nevymýšleli nějaký věci, který by nebyly vhodný. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Bozkovské dolomitové jeskyně si 2. května připomínají půl století ode dne, kdy přivítaly prvního návštěvníka. Tak oslavy začaly už koncem března, i na to teď přijde řeč s naším dnešním hostem, pane Dušanem Milkou, s vedoucím Bozkovské jeskyně ve vysílání Českého rozhlasu Liberec. U vás to bylo v březnu někdy 23.? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

23. března. Schválně jsme to udělali před sezonou, protože prostě v současný už době těžko bychom mohli asi vyčlenit nějaký den na tohle to setkání a nemít, nebo mít zavřeno, takže jsme to udělali před sezonou, měli jsme mimořádný štěstí, že bylo dobrý počasí, že nebyla námraza, nechumelilo a že se to, že se to i z hlediska počasí vydařilo. My jsme tyhle setkání, to není první, už jsme je dělali několikrát, a je to snad z důvodu, že jsme si říkali, že prostě, proč bychom měli dělat nějakou oslavu s odbornýma příspěvkama a referátama, když můžeme pozvat lidi, který k těm jeskyním opravdu jako patří, přirostly jim k srdci asi by se chtěli po čase vidět. A tak jsme, letos to byl trochu problém, protože jsme opravdu těžko získávali na řadu lidí kontakty, protože se změnila trošku doba a nemůžeme to posílat dopisama, to bychom přišli na mizinu, takže jsme sháněli všude maily, telefonní kontakty, ale nakonec se nám podařilo zhruba z 509 lidí, který máme registrovaný jako za těch 50 let zaměstnanců a průvodců, že nám přišlo asi 226 lidí na setkání průvodců. Bylo to úžasný, protože někteří, nebyli jich moc, ale někteří lidi přišli poprvé za 50 let.

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

A to bylo vzpomínání určitě. 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Moc pěkný. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Když už jsme u těch průvodců, tak vy také máte jednoho velice slavného průvodce, tuším, že to je dokonce dneska už známý tenorista, který doprovázel i Dagmar Peckovou. Co je na tom pravdy, o koho jde?

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Je to pravda. Je to Karel Jakubů. A dá se říct, že už se projevoval i na jeskyních, ono člověk, který opravdu jako se dostane někam dál, tak už i na těch jeskyních, když provádí, tak vidíme, že prostě je s ním trošičku víc práce, než s těma ostatníma, protože on už má jako svoji hlavu a už si to prostě směruje svým směrem, jo, a s ním to bylo taky, takže jako byli lidi překvapení, když jim na konci prohlídky v jezerním dómu Karel Jakubů zazpíval. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

A tam se to muselo rozléhat, to musel být zážitek. 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Tam je krásná akustika, takže to bylo úplně nádherný. Ale on to je takovej zvláštní člověk, nejen v jeskyních zpíval, ale třeba v Semilech, kde studoval na gymnáziu, tak založil takovou skupinu, že bude v Semilech podkrkonošské metro. A do dneška ho ta myšlenka neopustila, vydává, pokud jsem teď viděl na setkání, nějaký časopis Podkrkonošské metro a furt uvažuje, on mimo jiné studoval i dopravní školu, on studoval jako konzervatoř, tak dopravní školu, takže do dneška ho ta myšlenka neopustila a do dneška prostě předpokládá, že tady jednou v Semilech bude metro. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

A my si to budeme pamatovat a po letech si to potom řekneme…

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Určitě. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

...zdali náhodou nedojde k nějakému uskutečnění. Od metra zpátky do Bozkovských jeskyní s naším hostem s Dušanem Milkou, s vedoucím, se dostaneme hned po písničce Michala Hrůzy ve vysílání Českého rozhlasu Liberec. A pokud máte ještě dotazy, máte poslední možnost se zeptat, milí posluchači, na telefonu 221553722. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

V Bozkovských dolomitových jeskyních pobýváme s naším dnešním hostem v Dopoledni pod Ještědem. Ve vysílání Českého rozhlasu Liberec, s panem Dušanem Milkou, s vedoucím. Tak můžeme teď zavřít oči a nechat se unášet naší fantazií a představami, právě procházíme pirátskou chodbou, červeně osvětlenými peklem a vycházíme k Labutímu jezeru, k největšímu českému podzemnímu jezeru s křišťálově modrou vodou a v jeskyních, to už jste nám sám, pane Milko, zmínil, je kolem 6-7 stupňů, tak pořádně se obléknout. Ale, pane Milko, teď ještě váš příběh, vy už provázíte, no, nechci to, nechci to nějak odhadovat, ale už je to 45, 40 let? 
Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní

Na podzim to bude 45 let, je to strašný. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Není to strašné. 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Měli by dneska asi lidi měnit zaměstnání, já prostě jsem ten typ, kterej bohužel jako zaměstnání nezměnil. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Co vás zavedlo do Bozkovských jeskyní? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

To byla náhoda, to byla strašná náhoda. Já jsem prostě z vysoký školy šel na vojnu a neměl jsem absolutně představu, kam půjdu, protože jsem žádnou umístěnku neměl, a když jsem končil na vojně, tak jsem se dostal k inzerátu, já jsem z Moravy normálně, ale dostal jsem se k inzerátu, abych jel teda do Čech na sever do Bozkovských jeskyní, že tam zakládají středisko ochrany přírody, v tý době se objevilo pár okresních středisek ochrany přírody. A protože mám tadyhle tu kvalifikaci nebo odbornost, tak jsem, tak jsem se přihlásil a zkusil jsem to. No, a bývalý pan ředitel Josef Řehák mě vzal. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

Prý jste hrál na kytaru, to prý také rozhodlo?

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

No, říkal, že to nakonec rozhodlo, no. 

Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 

A vzpomínáte si na ty své první okamžiky, kdy jste prováděl turisty? 

Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 

Vzpomínám, no, a můžu vám říct, že mně v tý době jeskyně vůbec nic neříkaly, samozřejmě, protože jsem jako, kromě toho, že jsem prolízal pár jeskyní na Stránský skále, když jsem byl v Brně na škole, tak to pro mě, to vůbec nebyl můj koníček. Já jsem prostě byl, jednak jsem botanik jako odborností a ochranář, tak jsem se zabýval úplně jinejma věcma, ale prostě když děláte na jeskyních, tak to nejde jinak, než že provázíte a postupně prostě k těm jeskyním přilnete a přirostou vám k srdci a tak se prostě během času ze mě jeskyňář stal, protože to jinak nejde prostě, tu práci buď budete dělat proto, že vás baví a že k tomu máte nějaký vztah, anebo prostě budete muset asi jít dělat zase něco jinýho. 
Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 
No, ale vidíte to, je to docela zajímavé. Vy, co by botanik a jste v podzemí, v jeskyních. Tak lze stále ještě něco objevovat? 
Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 
I v tom Podkrkonoší pořád je co objevovat, není to tak dlouho, co kluci ze speleologický sekce objevili severně od Bozkova další jeskyni, ne sice velkou, ale objevili, a i v Bozkovských Jeskyních
existuje, dá se říct, pracovní skupina jeskyňářská, která pořád ještě bádá, je to většinou přes zimu, kdy není takový provoz a je to z hlediska toho, že jsou v podstatě zmrzlý stropy, zpevněný ty jeskyně, takže tam není takový nebezpečí, že by eventuálně něco padalo, tak neustále se snaží nacházet nový prostory, my dokonce podle map víme, kde by ty nový prostory měly být, jo, ale nemůžeme se tam dostat, že jo, protože to znamená ještě zase vynosit x kýblů toho materiálu ven, než se nám opravdu podaří do nějaký chodbičky, která bude průlezná, protože z nich prostě, třeba po 10, 15 metrech už zase průlezná není. 
Iveta KALÁTOVÁ, moderátorka 
Tak vám popřeji hodně nadšenců, kteří třeba jeskyňářům pomohou nalézt další krásné prostory Bozkovských jeskyní. Naším dnešním hostem byl pan Dušan Milka, vedoucí Bozkovských jeskyní. Moc vám děkujeme, že jsme s vámi mohli sestoupit do těchto krásných prostor. Popřejeme vám hezkou sezonu a budu se na vás opět těšit. Na slyšenou. 
Dušan MILKA, vedoucí Bozkovských jeskyní 
Já vám děkuji taky. Na shledanou.
0419 Lucie Výborná o pořadu Extreme Interviews: Občas ztratíte slova, i když si rozhovor dobře připravíte
24. 04. 2019 seznamzpravy.cz; URL; Seznam.cz, a.s.; TÉMA: Moravský kras

Jeden z posledních rozhovorů se točil v Moravském krasu. Tam Lucie Výborná zpovídala světoznámého speleologa Marka Audyho. „Klaustrofobií netrpím a bylo to vlastně jediné natáčení, u kterého jsme si oddychli. Když za někým jedeme, jsme vždy závislí na počasí. Tady vlezete do jeskyně a je to,” popisuje Lucie Výborná, která při tomto natáčení musela vylézt patnáctimetrovým komínem. „Lezení miluju, ale ne v holinkách, které mám o číslo větší, na vápenci, který klouže, a po vodě, jež stéká po stěnách,“ vzpomíná na nejtěžší chvíli moderátorka.

Druhým extrémem byl rozhovor s Davidem Knillem, který vzal Lucii do výšky čtyř tisíc metrů. Povídali si během výstupu na jeden z vrcholků Walliských Alp. „Na horách se pohybuji 25 let, tam se cítím lépe. Nejsilnější zážitek byl, když jsme vylezli úplně nahoru a já jsem si říkala, že tady položím tu nejzásadnější otázku. A pak tam stojíte a najednou se vám nechce nic říkat, protože všechny odpovědi jsou nahoře. Naštěstí tam máte tu kameru, která je schopná vám vše dokreslit,” přibližuje Výborná pocity při natáčení. 

0420 Horolezecký Festival Nadzemí 2019 – Moravský Kras
24. 04. 2019  lezec.cz; URL; Téma: Moravský kras
Hokejové hřiště u skal – hlavní program 
Kulturní dům – přednáška a prezentace Pavel Weisser „ Z historie lezení v Moravském Krase“. 
Kemp a koupaliště – ubytování, afterpárty 
Cena: Vstup do areálu Festivalu zdarma. Parkování na označených místech, popřípadě na běžných parkovištích v areálu Sloupských jeskyní. Každá ze závodních akcí bude mít vlastní prezenci závodníků a individuální vstupné. Doprovodný program je zdarma. 
Hlavní program: 
Krasák – závod v lezení dvojic na skalách 
Memoriál Tomáše Kudrny, který tragicky zahynul v Patagonii 2019 
Registrace: je omezená počtem 50 dvojic a probíhá online zde: http://bit.ly/REGFORMRUN a popřípadě na místě od 9:00 do 10:00. 
Trvání závodu: Od 10:00-18:00 v areálu Sloupských skal (případné omezení lezeckých lokalit upřesníme). 
Kategorie: Muži/Ženy/Smíšené dvojice + o nejobtížnější vylezenou cestu muži/ženy. 
Startovné: 200,- Kč/osobu. V ceně zahrnuto pití a občerstvení, které závodník obdrží na startu. 
Pravidla Krasáka 
1. Závodu se mohou zúčastnit libovolné dvojice lezců či lezkyň starší 18-ti let. Mladší pouze s prohlášením od zákonného zástupce. 

2. Závod probíhá ve třech kategorii´ch: nejvíce dosažených bodů dvojic muži, ženy, smíšené a dále soutěž o nejtěžší vylezenou cestu jednotlivce muži/ženy v časovém rozmezí osmi hodin (10:00-18:00). 
3. Každá dvojice při registraci a zaplacení startovného obdrží závodní karty a bude seznámena s vymezenými závodními terény, sektory. Dále podepíše prohlášení o seznámení s riziky a potvrzení, že leze na vlastní zodpovědnost. 
4. V hlavním závodu se dvojici započítávají body za všechny vylezené cesty sportovním stylem RP, PP popřípadě TR bez odpočinku v laně, nebo v jistění. Každý závodník si může zapsat pouze jeden přelez stejné cesty. 
5. Každá dvojice závodníků si formuláře vyplňuje sama – vyplní si jméno, sečte body za vylezené cesty (viz instrukce níže) a výsledek napíše do tabulky. Dále si může každý jednotlivec zaznačit nejtěžší vylezený sportovní výstup stylem RP, PP. Styl přelezu cesty stylem OS, FL není zvýhodňující. Jakékoli chyby ve vyplnění formuláře mohou vést k diskvalifikaci dvojice, proto součet pečlivě zkontrolujte. 
6. Body budou udělovány podle tohoto klíče: Cesta obtížnosti s celým číslem (např. 5) znamená 5 bodů, cesta s celým číslem a znaménkem + (např. 5+) znamená 5,2 bodů cesta s celým číslem a znaménkem – (např. 6-) znamená 5,8 bodů, cesta se zlomkem např. 6+/7- znamená 6,5 bodů v případě, že je obtížnost cesty jiný zlomek (např. 7/7+, 9-/9), bude cesta ohodnocena podle vyššího čísla, tedy 7/7+ jako 7+, 9-/9 jako 9 apod. K určení obtížnosti výstupů je určující stupeň v lezeckém průvodci “Moravské Skály” z roku 2010. 
7. Je možné lézt a započítávat pouze cesty, které určil pořadatel a ve kterých je osazeno alespoň jedno fixní jištění, v každé cestě musí závodníci použít všechna osazená fixní jištění; je zakázán styl free solo! 
8. Doporučená výbava: lezecké vybavení, helma, lékárnička, minimálně 60m dlouhé lano. 
9. Formulář je nutné odevzdat pořadatelům v místě závodu do 18:30. Vyhlášení výsledků bude ve v 19:00 v areálu Hřiště. 
Nejobtížnější výstup dne 
Soutěž o dosáhnutí sportovního přelezu (PP, RP) co nejobtížnější cesty v areálu Festivalu během doby trvání závodu, platí jen pro účastníky závodu Krasák. 
Pro návštěvníky je to skvělá možnost podívat se na lezení opravdu obtížných výstupů na skále. 
Došlíkův memoriál – běžecký závod na 8 km 
Běžecký závod na vzdálenost 8 km. 
Registrace zde http://bit.ly/REGFORMRUN popřípadě na místě od 9:00 do 10:30. 
Start závodu: Od 11:00 na označeném místě za sloupským kostelem.
Kategorie: Muži/Ženy/Děti do 15 let. 
Startovné: 200,- Kč/osobu. V ceně zahrnuto pití a občerstvení, které závodník obdrží na startu. 
Trasa vede z větší části po lesních nezpevněných cestách. Za normálních podmínek stačí libovolná obuv, za mokra doporučujeme krosovky.¨

Doprovodný program 
• Přednáška a prezentace Pavla Weissera o „Historii lezení v Moravském Krase“ v kulturním domě v 19:30, vstupné dobrovolné. 
• Půjčovna lezeček a běžeckých bot zdarma pod skalami. 
• Prodejní stánky s outdoorovým vybavením. 
• Občerstvení. 
• Doprovodné soutěže partnerských firem v areálu Festivalu. 
Časový plán festivalu 
8:00 - 10:00 Registrace na lezecký závod. 
8:00 - 10:30 Registrace na běžecký závod. 
10:00 - 18:00 Osmihodinový lezecký závod a doprovodné aktivity. 
11:00 Start běžeckého závodu. 
19:00 Vyhlášení běžeckého, lezeckého závodu a doprovodných soutěží v areálu závodu. 
19:30 - 20:30 Lezecká přednáška v Kulturním domě – Pavel Weisser. 
21:00 Afterpárty s kytarami v hospodě u kempu a koupaliště. 
Ubytování 
V kempu http://www.camprelaxa.cz nebo ve sloupských pensionech/hotelích. 
Kontakt 
Jiří Tesař, jirka.tesar@gmail.com 
Jan Šálek, casnacajj@gmail.com 
Pořadatelé si vyhrazují právo na případnou změnu programového plánu. Akce je pořádána se souhlasem CHKO, Městys Sloup a Správy Sloupsko-šošuvských jeskyní.

0421 Neandrtálci chtěli velikonoční vajíčko. Vtrhli mezi děti
24. 04. 2019  Týden u nás, Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně

Hakaki kose hoki, rozléhá se v sobotu dětský křik Sloupsko-šošůvskými jeskyněmi na Blanensku. 

„Honem, křičte, ať můžeme do zóny lovu!“ pobízí je energicky průvodce. Malí návštěvníci tam oslavují Velikonoce spolu s neandrtálci na speciálních prohlídkách. Už při vstupu do nitra skály se děti pevně drží svých rodičů a nespouštějí zvědavé oči z průvodce. „Naše jeskyně jsou největší veřejnosti přístupné v České republice a dohromady mají téměř pět kilometrů. 

Dobrá zpráva pro vás ale je, že my dnes půjdeme jen kilometr. O Velikonocích se v jeskyních navíc otvírají dávná tajemství. 

A naše jeskyně jsou právě zajímavé nálezy kostí jeskynních zvířat i pravěkých lidí,“ vysvětluje jim Adam Bufka v červené bundě průvodce. 

Najednou se začínají ozývat divoké skřeky a mezi návštěvníky vtrhne tlupa neandrtálců. „Nebojte se, oni vám nic neudělají,“ uklidňuje je Bufka. 

Protože jsou svátky, chtějí i pravěcí muži získat velikonoční vajíčko. „Hody, hody doprovody, dejte vejce malovaný,“ pomáhají jim děti a skutečně je získávají. Neandrtálci je za odměnu odvádějí k ohni a učí je pravěký pokřik, díky kterému se všichni dostanou až do lovecké zóny. 

Huru!, zdraví návštěvníci nadšeně skupinu lovců. 

„Chtějí skolit medvěda, takže musíme všichni zařvat bojový pokřik, který jste se naučili,“ volá Bufka. Díky tomu zvíře vylákají z nory a neandrtálci je uloví. 

Na konci speciální prohlídky neandrtálské ženy zkoušejí, co se děti v jeskyni naučily. Snaží se ulovit mamuta, hodit věneček na cíl a projít trasu s vejcem na lžíci. „Na takové akci jsme poprvé. Dceři Kačce se tu moc líbí, i když na začátku se i bála,“ pochvaluje si třeba Petra Omelková a ukazuje na blonďatou dívku vedle sebe. 

Podle vedoucí jeskyně Miluše Hasoňové neandrtálci ke Sloupsko-šošůvským jeskyním neodmyslitelně patří. „Naše jeskyně Kůlna je jedním z nejvýznamnějších archeologických nalezišť neandrtálských kostí. Proto jsme vymysleli velikonoční příběh. Akci opakujeme jednou za dva roky. Vystřídá se tu okolo tisíce lidí. Máme vyprodané všechny vstupy,“ říká vedoucí. 

Fotogalerie na ww.blanensky. denik. Cz

0422 Udělejte si radost
24. 04. 2019 Travel digest; Distribuční společnost. s. r. o.; Téma: Svět – Malajsie 
Staré otřepané hospodské rčení tvrdí: „S novým jarem nový harém.“ Neberme to doslova, neměňme unáhleně partnery, ale dopřejme jim (a také sobě) právo se po zimě rozmazlovat a užívat si života. Zde je několik tipů na to, jak a kde se bavit, odpočívat a vzdělávat se. 
Metro v Kuala Lumpuru ‹ Metro s provozem bez strojvedoucích se stává stále běžnějším jevem nejen v evropských městech, ale také v asijských metropolích, naposledy v hlavním městě Malajsie. Zdejší metro využívá k bezobslužnému provozu technologii od společnosti Bombardier. Nastupte do prvního vagonu, přitiskněte hlavu na čelní sklo a užívejte si pocit, jaký v Praze nezažijete dalších 50 let. 
Cestovní kosmetika ˇ Také máte obavu, že vám na letišti zabaví vaši oblíbenou kosmetiku jenom proto, že tuba má větší obsah, než povolují nařízení? Pořiďte si cestovní set Vienna od společnosti Aesop. Obsahuje devět nezbytně nutných produktů, bez nichž žádná cesta nebude tak čistá a voňavá. info: www.ingredients-store.com 
Javorka V České Třebové na vás čeká kouzelná prvorepubliková vila, v níž se o vás postará ten nejmilejší mladý pár Bára a Vojta se svým přátelským psem Benjaminem. Ti vlastníma rukama vybudovali a zařídili dva apartmány, jejichž hravý design vás nadchne. Cena za pokoj a noc je 1200 Kč. info: www.amazingplaces.cz nebo www.ubytováníjavorka.cz Mama Shelter ˇ Pizza z trouby na dřevo, japonský „gyozas“ se sezamovou omáčkou nebo izraelská specialita „shakshouka“? Dáváte přednost rybám? Tuňáka „tonkatsu“ si jistě zamilujete, nebo si můžete dát populární havajskou misku Poke s rýží, zeleninou a tuňákem. Máte rádi maso? Pak si určitě dejte hamburger nebo argentinský „entrecote“. A kdo nechce experimentovat, máma uvaří i tradiční domácí guláš s houskovými knedlíky a teplý jablečný závin s vanilkovou zmrzlinou nebo malinový ovocný knedlík. V pražském hotelu Mama Shelter je zkrátka pro každého něco. info: www.mamashelter.com 
Krakovice V tomhle penzionu nedaleko jihočeské Kaplice recepci nehledejte. A vlastně ani další vymoženosti moderního ubytování, jako jsou wellness, bazén či televize. Nevede sem ani asfaltová cesta. Zato tu najdete venkovské stavení připomínající středověký hrad s mohutnou dřevěnou pavlačí. Ráno si tu posedíte zachumlaní do deky a budete pozorovat východ slunce. Cena 1000 Kč za pokoj a noc. info: wp.krakovice.cz Batu Caves ^ Jednou z největších atrakcí Malajsie je gigantická jeskyně Batu Caves na kraji Kuala Lumpuru. Představte si rozeklanou horu porostlou džunglí. Do hory vyvrtejte jeskyně a vmáčkněte do ní propast větší než Macocha. Vysekejte strmé schodiště vedoucí do nitra hory a na její dno umístěte velký chrám ozdobený stovkami postav hinduistické mytologie. Přidejte tisíce lidí, drzé opice, hořící ohně a neony ozdobené sloupy. 
Jak se žije u Wohllebenů ‹ Autor populární knižní série (Tajný život stromů, Citový život zvířat, Les, návod k použití aj.), německý lesník Peter Wohlleben, vás ve své další knize pozve k sobě domů, do hájovny. Kniha není kýčovitá pohádka, ale reálný popis práce na zahradě a ve chlévě včetně rad, jak zabíjet králíky a ovce. info: www.knihykazda.cz 
Snadné brýle › Máte obavu, že si při sportování zničíte své ultra drahé sluneční brýle? Zkuste R2 AT063G Racer. Jsou to pánské sportovní brýle s výměnnými brýlovými čočkami a možností dioptrického klipu. Cena je pouhých 990 Kč. info: www.optiscont.cz Panství Dlouhá Lhota ‹ V malebné brdské krajině nedaleko Prahy leží zámecký hotel Panství Dlouhá Lhota, zrekonstruované sídlo s dlouhou historií a jedinečnou atmosférou. Dobře sehraný personál vám splní všechna přání, od snídaně do postele přes vyžehlení róby na slavnost nebo svatbu v zámeckém parku až po ubytování domácího mazlíčka. Zákazník a jeho sny o životě na zámku jsou tu totiž na prvním místě. Průměrná cena za pokoj je 3000 Kč. info: www.amazingplaces.cz nebo www.panstvi.cz 
Genialita ptáků ^ Jak ptáci vytuší, že se blíží bouře, o které my zatím nemáme ponětí? Jak najdou cestu do vzdálených míst, když tam nikdy nebyli? Jak si po šesti měsících pamatují, kam si na ploše o velikosti stovek čtverečních kilometrů ukryli potravu? Možná je slovo genialita skutečně na místě. info: knihykazda.cz Theatre ˇ Do Olomouce se vždy jezdilo za kulturou, historií, architekturou… Dnes ale mnoho z nás navštěvuje toto úžasné město i kvůli skvělému ubytování a gastronomii. Ne každý by ovšem tyto kvality čekal na okraji Olomouce v hotelu, jehož součástí je kasino. Nechte se ale přesvědčit, návštěva hotelu Theatre rozhodně stojí za to. Součástí je i restaurace Entrée, kde v kuchyni vládne Přemek Forejt, porotce z pořadu Masterchef. Cena za pokoj a noc je 2500 Kč. info: www.theatre-hotel.cz 
Barbershop Nechat si oholit vousy byl kdysi běžný rituál, který ale po roce 1948 zcela zanikl. Když se na konci devadesátých let objevil v Praze první barbershop, psala o něm média jako o drahé atrakci. Dnes je služba zase běžná a pánských salonů je dostatek. A kam chodí redaktoří Travel Digestu upravit se před cestami? Více info na: www.hairportprague.cz 
Roubenka Melánka ‹ Roubenka Melánka byla postavena v letech 2014 až 2015 poblíž Hlinska na rozsáhlé zahradě manželů Štenglových jako přesná imitace zdejších historických stavení. Výstavba probíhala pod bedlivým dohledem odborníka na slovo vzatého, pana Luďka Štěpána, významného historika a zakladatele skanzenu Lidových staveb „Veselý Kopec“. Cena za objekt a noc (dvě ložnice a kuchyň s pecí) je 3500 Kč. info: www.amazingplaces.com nebo roubenkamelanka.eu 
Kunsthalle Bielefeld ^ Žijeme v představě, že to nejlepší z každé země najdeme v jeho hlavním městě. V decentralizovaném Německu to rozhodně neplatí. Vynikající kulturní instituce jsou rozptýleny po celé zemi a najdete je i ve městech, jež nejsou ani centry jednotlivých spolkových zemí. Příkladem je třeba Kunsthalle v severoněmeckém Bielefeldu, která vystavuje díla Picassa, Emila Noldeho, Maxe Beckmana a dalších gigantů 20. století. info: www.kunsthalle-bielefeld. de 
Zapomeňte na klasické dělení světa podle kontinentů. Vydavatelství Karolinum vydalo knihu Makroregiony světa, v níž je svět rozdělen do deseti relativně homogenních makroregionů, jejichž určení vychází z moderní koncepce amerických geografů.
0423 Cesta do krasu? Nová stezka pro cyklisty má zpoždění
24. 04. 2019  Týden u nás, Jan Charvát Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Při přípravě stezky pro cyklisty a pěší v blanenské Gellhornově ulici jsou problémy. Kvůli jednání o pozemcích a s přejezdy bývalé vlečky. 

Martin Fořtík z Blanska se rád projíždí na kole ke Skalnímu mlýnu a také na tamní žleby. Cestou po blanenské Gellhornově ulici se však v hustém provozu mezi nákladními auty necítí příliš bezpečně. Navíc než odbočí z hlavní silnice, musí několikrát přejíždět přes koleje bývalé vlečky. „Už delší dobu se v tomto úseku mluví o vybudování cyklostezky. Bylo by to fajn. Lidí tudy do Moravského krasu jezdí na kolech. Stejně jako do práce. A provoz je tu čím dál horší,“ řekl muž. 

S potřebností stezky souhlasí šéf Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 

„Cyklistům by nová stezka určitě pomohla, i když problematické odbočení z hlavní silnice by asi neřešila. Ale i tak by v těch místech byla potřeba,“ uvedl. 

Na zhruba dvoukilometrovou stezku pro cyklisty a pěší ve směru z Blanska na Skalní mlýn si však lidé ještě počkají. 

Stavbu zdržuje řada problémů. „Projektová dokumentace je rozdělená na dvě etapy, protože trasa vede přes drážní vlečku. Tam se nám zatím nedaří dohodnout se zástupci Drážního úřadu,“ uvedl šéf blanenského investičního odboru Marek Štefan. 

Dodal, že dalším problémem jsou pozemky. O jejich je město podle zatím jen s Jihomoravským krajem. 

Město nemohlo vykoupit pozemky bývalého strojírenského podniku ČKD Blansko, který je v insolvenci. „Nemohli jsme získat ani část pozemků, které jsou ve vlastnictví Lesů České republiky. 

Kvůli nevypořádaným restitučním nárokům. 

Proto dojde místy k výraznému zúžení plánované trasy. Kvůli vleklým jednáním nedokážu říct, kdy se stezka začne stavět,“ řekl Štefan. 

Stezka má začínat za prvním přejezdem vlečky u vjezdu do areálu ředitelství ČKD Blansko Holding. Povede proti proudu říčky Punkvy po pravé straně silnice. V šířce tří metrů. Po necelých sto metrech se přesune na druhou stranu silnice a po více než kilometru se vrátí na pravou. Konec stezky bude na křižovatce Lažánky Skalní mlýn. 

Místním v této části vadí také zmíněné přejezdy bývalé vlečky, které jsou ve špatném stavu. „Úřady to zřejmě moc nezajímá. Jediným viditelným řešením je tam umístění dodatkových tabulek,“ uvedl na webu města jeden z místních, Antonín Kunc. 

Po rozhodnutí policie byly přejezdy označeny tabulkami Přejezd ve špatném stavu. Majitelem vlečky i přejezdů je firma, která je již dlouhou dobu v konkurzu. Vlastníkovi hrozí pokuta.
0424 Výlety do pravěku a mezi Kelty: pravěká dálnice, mohyla a keltské slavnosti
25. 04. 2019 kudyznudy.cz; URL;  CzechTourism; Téma: Český kras
Nabízíme vám malé nahlédnutí do pravěku, do doby vybuchujících sopek a na dno pradávných moří. Zastavíme se v berounském Geoparku a na jarní slavnosti u Keltů, projdeme se po pravěké dálnici a do Uherského Hradiště vás pozveme na novou pravěkou výstavu. 
Chystáte se o víkendu 4. a 5. května na Jarní hrnčířské trhy do Berouna? Pak se vám možná bude hodit tip na klidné zákoutí v centru města : je jím Geopark Barrandien, venkovní expozice Muzea Českého krasu. Díky typickým horninám pochopíte, čím je Český kras geologicky výjimečný, děti si v kameništi mohou zkusit najít „svou“ zkamenělinu starou stovky milionů let a odnést si ji domů. Kdo má chuť, ten si může geopark prohlédnout společně s průvodcem a užít si povídání plné jednoduchých hádanek, zajímavostí a dalších tipů na pravěké výlety. Co kdybyste se vypravili třeba do míst, kde Joachim Barrande objevil slavné trilobity? 
Pravěká dálnice 

Jednou z největších záhad střední Evropy je takzvaná Čertova brázda, 21 kilometrů dlouhá a 14 až 20 metrů široká linie, místy zakousnutá hluboko do terénu. Začínala v Chotouni, vesnici v Polabí, kde se údajně někdy kolem roku 970 narodil sv. Prokop, a končila v Sázavě, možná ale bývala mnohem delší. Brázdu podle pověstí vyoral sám Prokop, když si do pluhu zapřáhl čerta. Tam, kde nakonec z pluhu oklepal hlínu, vyrostla Homole sv. Prokopa. 
Pověsti jsou hezké, ale původ Čertovy brázdy zůstává nejasný. Možná jde o zbytky pravěké obchodní stezky, která propojovala několik pohřebišť a posvátných pramenů. Některé úseky cesty se používaly ještě ve středověku, jiné ale už dávno zmizely. Představu, jak mohla záhadná dávná stezka vypadat, dnes dává jen pár mohutných úvozů a příkopů v lesích. 
Mohyla uprostřed města 

Mohyly neobjevíte jen v lesích a v krajině. Jen pár kroků od Kostelního náměstí v Nymburce si prohlédnete moderní pavilon, v němž se skrývá vzácný pět a půl tisíce let starý pravěký hrob. Pravěkou mohylu s kosterními pozůstatky muže ze starší doby kamenné odkryli archeologové při průzkumu ulice Na Příkopě. Muži mohlo být přibližně pětačtyřicet let a poloha hrobu na vyvýšeném návrší nad Labem napovídá, že šlo o významného velmože. 
Keltové, Beltine, Barbarské hry a pravěká kniha 

Ve středních a východních Čechách najdete několik míst, která připomínají slavnou dobu Keltů : Informační centrum keltské kultury na zámku Nižbor a nedaleké oppidum Stradonice, keltské oppidum na Závisti s informačním centrem, muzeum v Novém Strašecí, kde je vystavena plastika hlavy Kelta ze 3. století před naším letopočtem, anebo Nasavrky s muzeem a keltským archeoskanzenem. Společnou minulost můžete odhalit nejenom v interaktivních expozicích, ale také při zábavných vzdělávacích programech a akcích. V Nižboru se v sobotu 27. dubna chystají oslavy Beltain / Beltine, o týden později v sobotu 4. května se odehraje v Nasavrkách Beltain spojený s barbarskými hrami. 
Chcete další důvod, proč se vydat do Nižboru? Informační centrum keltské kultury je jedním z míst, kde seženete novinku letošního jara, publikaci Klenoty středočeského pravěku. Kromě shrnutí výsledků terénních výzkumů a archeologických nálezů ve středních Čechách se dozvíte například to, jak lidé v mladší době kamenné hospodařili s vodou, čím se krášlily pravěké ženy, kdy se zrodil dálkový obchod anebo kdy se začaly používat peníze. 
Pravěká výstava a slavnost 

Na hradě Točníku probíhají o víkendu 27. a 28. dubna každoroční Pravěké dny. K vidění budou kamenné nástroje, pazourkové nože a bronzové výrobky, dozvíte se, co lidé jedli, vyzkoušíte si kovotepectví, textilní techniky anebo rozdělávání ohně, užijete si i experimentální dílny a pravěkou hudbu. 
K lovcům mamutů patří Věstonická venuše či jeskynní malby zvířat, doba bronzová nám zanechala překrásné šperky, jehlice, náramky a ozdoby i četné rituální sošky. Na malou procházku pradávným uměním se můžete vypravit třeba při prohlídce pavlovského Archeoparku na jižní Moravě anebo na výstavě Umění pravěku / Pravěk umění; ve Slováckém muzeu v Uherském Hradišti je k vidění až do 22. září.

0425 Ratiboř na Vsetínsku je obec doslova protkaná stezkami pro pěší turisty. A není to žádná rovinka
25. 04. 2019 zlin.rozhlas.cz; URL; Téma: Pseudokras
Místní lidé si hodně považují místa, kde žijí. Snad zdědili i nadání pro různá řemesla. První písemná zmínka o Ratiboři se objevila v latinsky psané kronice z roku 1306. 
Ratiboř u Vsetína je jednou z těch obcí, které mají pasekářskou minulost. Pro její založení si osadníci vybrali lokalitu na východním okraji dnešních Hostýnských vrchů v údolí potoka Ratibořka, to je také současný název. Rozmístění usedlostí je stejné jako v jiných valašských obcích, takže když ji chcete celou projít, musíte i do kopců. 
Nejvyšším místem Ratiboře je vrch Drastihlava 695 m nad mořem. Říká se o něm, že patří k nejtajemnějším místům Valašska. Podle jedné z pověstí, které o hoře kolují, to kdysi bývala sopka a má být plná podzemní vody se spoustou jeskyní. Ukrývali se v nich zbojníci a nechali tam poklady. Hlídá je černý kohout, říká se v pověsti, a nedovolí, aby se jich zmocnili zlí lidé, spravedliví si trochu zlata či stříbra odnést můžou. Konec bájného příběhu je ovšem poněkud drsný. Předpovídá, že až budou lidé tak zkažení, že nebude ani jeden spravedlivý, který by byl ochoten potřebného podarovat třeba jen douškem vody, Drastihlava pukne a celou vesnici zatopí. 
Jezírko lásky nad Luhačovicemi spojuje romantiku a rozverné pověsti 
Pokud jste čerstvě zamilovaní, určitě zamiřte k Luhačovicím. Kousek nad nimi leží ve Zlínském kraji Jezírko lásky. Jedná se zhruba o metr hlubokou nádrž uprostřed lesa, která je atmosférickým místem pro romantické duše. Zároveň je ale spojená s pověstmi o šibalském vodníkovi nebo odhozeném pokladu. 
Drastihlava je táhlý zalesněný kopec. Na jeho strmých úbočích je plno kamenů a balvanů, jeskyně v něm údajně nejsou. Možná jenom malé pukliny. Ratiboří vede několik turistických tras. Jedna i na Drastihlavu. Jiné směřují do chráněných lokalit, třeba na Zbrankovu stráň se vzácnými rostlinami nebo na Křížový. 
Místní lidé si hodně považují místa, kde žijí. Snad zdědili i nadání pro různá řemesla. Jejich předkové byli sice převážně zemědělci, ale taky tkali plátno, vyráběli kapesní nože, dřevěné nářadí, koše nebo metly. Firma Thonet z Bystřice pod Hostýnem v Ratiboři otevřela parní loupárnu proutí a taky dílnu na výrobu nábytku. 
Závěrem ještě jedna zajímavost z dávné historie. První písemná zmínka o Ratiboři se objevila v latinsky psané kronice z roku 1306. Bylo to v souvislosti s listinou vydanou posledním Přemyslovcem králem Václavem III. Oznamoval, že na soutoku Bečvy a Ratibořky vznikne cisterciácký klášter. Z plánů nakonec sešlo, protože Václav III. byl během pobytu v Olomouci zvražděn. Událost připomíná obecní znak. Je na něm královská koruna.
0426 Navštivte CHKO Český kras, místní jeskyně, zatopené lomy a Karlštejn
25. 04. 2019 prosvet.cz; URL; Téma: Český kras

CHKO Český kras patří k nejvyhledávanějším lokalitám v České republice. Nabízí téměř nedotčenou přírodu, ideální podmínky pro jízdu na kole nebo běhání, v zatopených lomech se můžete vykoupat, nebo se vydat do nejrozsáhlejšího jeskynního komplexu u nás. Nedaleko je také známý hrad Karlštejn, kde se můžete zúčastnit okruhu s průvodcem, který vám představí známou i neznámou historii hradu.

0427 Přírodní zázraky, které musíte vidět na vlastní oči!
25. 04. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Moravský kras

Rozmanitost české krajiny je pověstná. Termální prameny na západě, hory a podivuhodná skalní města na severovýchodě, zahloubaná krajina rybníků na jihu Čech nebo prosluněné vinice na jihovýchodní Moravě. Tyhle přírodní zázraky musíte konečně vidět na vlastní oči! 
K peřejím nejvyššího vodopádu 
V Krkonoších najdete kromě nejvyšší hory Česka také nejvyšší český vodopád. Pančavský vodopád se nachází nedaleko od Labské boudy a výška všech jeho stupňů dosahuje téměř 250 metrů. Až k němu podle turistických značek dojdete, vychutnejte si výhled z tzv. Ambrožovy vyhlídky. 
Název vodopádu pochází z německého výrazu pantschen – šplouchat. Nachází se na potoce Pančava v Pančavské jámě, v karovité, horní části Labského dolu. Pančava je prvním významnějším přítokem Labe z pravé strany. Nad vodopádem je u cesty p amětní deska Otokara Štětky, náčelníka Horské služby Krkonoše (1916–1975). Pančavský vodopád je celoročně volně přístupný po červené turistické stezce mezi Labskou boudou a mohylou Hanče a Vrbaty. 
Bahenní mofety Soosu 
Prazvláštní měsíční krajina, rozbrázděná erozí a pokrytá žlutou a bílou vrstvou vysrážených minerálních solí. Tak vypadá národní přírodní rezervace Soos, rozlehlé rašeliniště s řadou minerálních pramenů. V rezervaci žije řada chráněných živočichů a roste zde množství mokřadních a slanomilných rostlin. Rezervace byla vyhlášena v r. 1964 na ploše 221 ha, přístupná je jen část a to 1,2 km dlouhou podlážkovou naučnou stezkou, která vede po dně vyschlého jezera, které mělo slanou (minerální) vodu. 
Dnes zde najdete evropskou raritu - tzv. křemelinový štít - nahromaděnou křemelinu ze schránek jezerních řas rozsivek usazených na dně jezera. V rašeliništi Soos rostou mokřadní a slanomilné rostliny, z bahenních sopek se sykotem uniká kysličník uhličitý, v jiných bublá voda a bahno. Nalezena zde byla i nová řasa Percursaria percursa. Rezervace Soos leží 6 km severovýchodně od Františkových Lázní. Rezervace byla vyhlášena roku 1964 na ploše 221 ha, přístupná je jen část a to 1,2 km dlouhou podlážkovou naučnou stezkou s popisy a vysvětlivkami. 
Skalní most Pravčické brány 
Pravčická brána je symbolem národního parku České Švýcarsko a zároveň jednou z největších přirozených skalních bran v Evropě. Rozpětí oblouku u dna je 26,5 m, výška otvoru 16 m, šířka 7 - 8 m, minimální tloušťka 3 m, vrcholová plošina brány je 21 m nad jejím dnem. Na vrchol této úctyhodné přírodní památky se sice nedostanete, ale její krásu můžete obdivovat z okolních vyhlídek. 
Neodmyslitelně k Pravčické bráně patří výletní zámeček Sokolí hnízdo.

Vybudován byl r. 1881 na místě chatrče z dubové kůry, která sloužila jako výčep. Původně bylo Sokolí hnízdo využíváno k ubytovávání významných hostů zdejšího rodu Clary-Aldringenů. Dnes se v prvním patře nachází muzeum národního parku. V přízemí se dochovala stylová restaurace vyzdobená původními malbami. 
Malá česká poušť u Vlkova 
Zajímavý krajinný typ najdete nedaleko Veselí nad Lužnicí. Jako malá poušť na vás může působit přírodní rezervace Písečný přesyp u Vlkova, která se nachází na okraji chráněné krajinné oblasti Třeboňsko. Jde o zbytek písečné duny, kde rostou vzácné suchomilné rostliny a žijí teplomilné druhy blanokřídlého hmyzu. Nápadné jsou volné kolonie velké samotářské včely Andrena vaga. 
Z geologického hlediska se jedná o izolovaný písečný přesyp, který má poměrně dobře zachovalý charakteristický původní tvar. Okolní krajinu převyšuje o 4-6 m, dosahuje šířky asi 80 metrů. Na volných místech přesypu je světle žlutý jemný pohyblivý písek, na němž vznikají při větším větru zřetelné čeřiny. Ještě začátkem 20. století byl přesyp "živý", v odkryté krajině s intezivní pastvou, kde se nacházela další drobná písečná políčka, byl za větrných dní písek na přesyp z okolí stále přinášen.
Vznikem rozsáhlých jezer a změnou obhospodařování krajiny ztratil přesyp zázemí. 
Do pralesa na sever Moravy 
Do chrámu přírody, kde je člověk jen na návštěvě, se zajeďte podívat do pralesa Mionší v Těšínských Beskydech. Na ploše 170 hektarů uvidíte, jak vypadal smíšený les, který kdysi pokrýval Beskydy. 
Nejmohutnější jedle v rezervaci dosahovaly výšky 45 až 60 m s obvodem až 5,5 m a dožívaly se stáří 250 až 450 let. Dne 16. listopadu 2017 byl prales vyhlášen bezzásahovým územím. Ale pozor, zvídavost lidí se tu musí podřídit pravidlům pralesa. Na 7 km dlouhou naučnou stezku Mionší se mohou vydat jen pěší, a to pouze v sezoně. Třetina trasy vede po úzkých loveckých chodnících, není proto vhodná pro dětské kočárky a osoby se ztíženou pohyblivostí. 
V Krkonoších jako v tundře 
Vypadá to tu jako v severské tundře, která sem zasahovala v době ledové. Úpské rašeliniště leží mezi Luční boudou, Hraničním hřebenem, Obří boudou a Studniční horou ve výšce okolo 1400 m. Své nejjižnější rozšíření zde nalezl ze severu pocházející malý ostružiník moruška, krčící se v podrostu borovice kosodřeviny, která zde má, jakožto druh původem alpský, zase své nejsevernější stanoviště.
Úpské rašeliniště je jedna z přírodovědně nejcennějších partií Krkonoš a významnou hydrologickou oblastí. Vody zadržované v rašeliništi dávají vznik řece Úpě, která přes Úpskou hranu padá hluboko do Obřího dolu. Bílé Labe protéká západním směrem kolem Luční boudy a u Dívčích lávek nad Špindlerovým Mlýnem se stéká s hlavním tokem Labe. 
Ledovcová jezera na Šumavě 
Za průzračně čistými ledovcovými jezery se vypravte na Šumavu. Černé jezero nedaleko Železné Rudy je z nich největší a nejhlubší. Černá v názvu neodkazuje na vodu samotnou, ale na temné lesy, které se odrážejí na hladině. Nad jezerem se zvedá skalní masiv Jezerní hory (1 343 m). 
Na jihovýchodním svahu Jezerní hory naleznete Čertovo jezero. Dolinu, v níž se Čertovo jezero nachází, vyryl podle pověsti ďábel, neboť mu dívka, kterou chtěl odnést do pekla, přivázala na ocas velký kámen. K dalším šumavským ledovcovým jezerům patří Laka, Prášilské a Plešné.
Návštěva tajemného krasového podzemí 
Moravský kras je největší a nejvýznamnější krasovou oblastí v Česku. Zpřístupněno je tu několik jeskyní, mezi nimi i ty Punkevní. Největší atrakcí jejich prohlídek je návštěva dna známé propasti Macocha a také plavba na člunech po podzemní říčce Punkvě. Během plavby se lidé podívají i do nejkrásnějších prostor těchto jeskyní s krápníkovou výzdobou, kterou je Masarykův dóm. Po návštěvě jeskyní se můžete nechat lanovkou vyvézt k hornímu okraji propasti Macocha. Její hloubka dosahuje více než 138 metrů a není v ní započtena čtyřicetimetrová hloubka Dolního jezírka, které spatříte na dně. Na horním okraji propasti jsou dva vyhlídkové můstky.
Kromě Punkevních jeskyní můžete navštívit ještě dalších 5 jeskyní, které jsou přístupné veřejnosti. 
Jsou to jeskyně Sloupsko-Šošůvské, Balcarka, Kateřinská a jeskyně Výpustek. 
Na vrchol největrnější hory Česka 
Nejen díky své nadmořské výšce, která dosahuje 836, 6 m, nebo kvůli svému charismatickému vzezření, ale také pro mnoho rekordů, kterými se může pyšnit, se Milešovce přezdívá královna Českého středohoří. Například představuje největrnější místo v České republice, kde bezvětří bývá průměrně pouze 8 dní v roce. Na vrcholu je každoročně zaznamenáno nejvíce bouří na našem území, proto se mu také často přezdívá Hromová hora. Výskyt bouřkového počasí na Milešovce meteorologové zaznamenávají až 30 dní v roce. 
Od roku 1953 je hora chráněna jako národní přírodní rezervace. Roku 1874 zde byla nalezena jedna z mála českých orchidejí, jazýček jadranský. Milešovka převyšuje okolní krajinu o více než 350 m a nabízí tak ideální rozhledové místo. Samotný vrchol je téměř ze všech stran zalesněný. Nádherné panoramatické pohledy do všech světových stran se návštěvníkům naskytnou až z meteorologické stanice. Za dobré viditelnosti lze dohlédnout na Krkonoše, Šumavu, Krušné hory, Prahu, výjimečně až na 300 km vzdálené vrcholky Alp. 
Stepní krajina na Vysočině 
V české kotlině nepatří step mezi běžné typy krajiny. Nejen kvůli této skutečnosti je Mohelenská hadcová step vyhlášena národní přírodní rezervací. Unikátní je svou faunou a florou, která je ovlivněna podložím této lokality, bazickým hadcem. Hadec je hornina obsazující vysoký podíl oxidů hořčíku, který se snadno přehřívá a dává tak vzniknout teplému a suchému mikroklimatu. 
Naučná stezka Mohelenská hadcová step vede celou lokalitou po nejzajímavějších místech. Lidé na tomto zvláštním území žili od starší doby kamenné, což dokládají nálezy pazourkových nástrojů. Přímo na začátku naučné stezky je mohyla z doby železné a boží muka. Stezka začíná i končí na parkovišti jihozápadně od obce Mohelno, kde je možné zakoupit tištěného průvodce.

0428 Odpadky sbíraly v krasu stovky lidí. Zaplnily čtyři kontejnery

25. 04. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Antonín Tůma, S CHKO MK; Téma: Moravský kras

Čtyři velkoobjemové kontejnery. Takové množství odpadků nasbírali dobrovolníci při nedávné úklidové akci Ukliďme Česko v Moravském krasu. 
Podle Antonína Tůmy ze Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras se do akce zapojilo až čtyři sta lidí z řadu žáků, studentů, jeskyňářů či dobrovolných hasičů. „Odpadky se uklízely podél cest a silnic. Nejhorší je v tomto směru dlouhodobě silnice Brno – Ochoz. Zaneřáděné byly i okraje lesů, kde někdo vyhodil například sedačku, ledničku, peněženky s doklady nebo poznávací značky z auta,“ uvedl Tůma. Nejčistější jsou podle něj místa, která ochranáři uzavřeli balvany proti vjezdu aut.

0429 Vsetín
25. 04. 2019 turistika.cz; URL; Turistika.cz s.r.o; Téma: Pseudokras

Možná se to někomu z vás taky přihodilo. Jako několikrát mně. Pohodová procházka po hřebeni Vsetínských vrchů, Soláň, Vsacký Cáb. A při pohledu z terasy Vsackého Cábu dolů do údolí nápad – sejít přes ty lesy a stráně na Vsetín.

A když jsem se tak vnořil do lesů, které zas úplně moc neznám, pravidelně jsem po pár minutách zabloudil a nakonec skončil u železného plotu. Ale opravdu plotu. Bytelného, s ostnatým drátem. Plot, který jasně dával najevo, kdo je tady pánem. Jednou jsem narazil i na ostrahu, dva chlapy nekompromisního vzhledu a nekompromisního chování. Rychle jsem byl vykázán zpět do lesa… Tady totiž začíná areál vsetínské Zbrojovky… 

Zbrojovka – to byl po desítky let (a stále je) vsetínský fenomén. Vznikla v roce 1937 v odlehlém a špatně přístupném koutě republiky a ihned se stala důležitým dodavatelem zbraní a výbušnin pro československou armádu. O dva roky později se sortiment výroby sice nezměnil, jen odběratel byl jiný. Německý wehrmacht na frontách druhé světové války taky s úspěchem užíval zbraně, vyrobené ve vsetínských kopcích. 

I v časech následujících byly z bran továrny vynášeny bedny plné kulometů a výbušnin a v rámci studené války přepravovány tajně vojenskými speciály do spřátelených zemí, do Egypta, Sýrie atd. Jen socialistická propaganda tyto podivné „holubičky míru“ překryla (ale rovněž úspěšnou) výrobou textilních a pletacích strojů. 

Zbrojovka se nachází až na konci Jasenického údolí, vzdálená od centra města několik kilometrů. Jakoby záměrně ukrytá v kopcích a lesích pod Vsackým Cábem. Obrovský střežený areál, táhne se kilometry úzkými údolími kolem potoků. Dům za domem, hala za halou. V době největší slávy tu pracovaly tisíce lidí. Každé ráno se polovina Vsetína stěhovala do Zbrojovky, po konci směny zase nazpátek. Desítky autobusů. Ze vsetínského nádraží vyjížděla dokonce železniční vlečka, vagóny plné „zbrojováků“. Nakonec i já zde během své středoškolské praxe strávil dva týdny u rýsovacího prkna, abych nabral tu správnou motivaci do dalšího studia. 

Snad nebylo na Vsetínsku rodiny, aby některý její člen nepracoval ve Zbrojovce. Můj děda tu konstruoval celý život a byl vždy hrdým „zbrojováckým“ patriotem. Rád vzpomínal. Hlavně na časy druhé světové války. Zbrojovka bývala pochopitelným cílem náletů, často i několikrát za den se rozezněly sirény a pracovníci prchali do krytů. Děda ještě rád šibalsky dodával, že s několika spolupracovníky se naučili drásavý zvuk sirén ignorovat a během nečekané přestávky mohli holdovat své vášni – hraní karet. Bomby nebomby… 

Už když jsem to vyprávění slyšel, zpozorněl jsem. Podzemní kryty, to je něco pro mě. Je mi jasné, že musely existovat, ale co je s nimi teď? Staré válečné kryty se jistě adaptovaly na kryty civilní obrany. V dobové publikaci o Zbrojovce jen stručná zmínka: „v okolních stráních byly vybudovány podzemní kryty tak rozsáhlé, že v případě jaderné války by pojaly tři čtvrtiny Vsetína“. Prochodil jsem nazdařbůh lesy kolem Zbrojovky. Pár podezřelých věcí jsem našel, drobné betonové stavby, možná průduchy z podzemních prostor. Ale žádná možnost dostat se nepozorovaně dovnitř. Samozřejmě, nějaké kryty budou uvnitř areálu, je tam dneska mnoho firem, výroba výbušnin, vím, že právě ty se skladují v podzemí. Ale něco bych přece jen najít mohl… 

Nakonec mi štěstí přálo. Informaci přinesl bývalý student. „U křižovatky je velký betonový vchod do podzemí“. O tom jsem věděl, před pár týdny jsem se k němu musel probít přes kontejnery, haldy odpadků, kopřivy a bezdomovecké doupě. „Ten je ale trvale uzavřen“. To jsem taky tehdy zjistil. „Ale pokud vylezete do stráně nad tím vchodem, najdete průduch. A ten je otevřený“. 
Hned další den jsem byl na místě, nedočkavostí jsem ani dospat nemohl. Speleologický oděv, asi tam bude špinavo. Čelovku, baterku, foťák. Jen přilbu jsem nechal doma, nerovný strop a stalaktity nečekám… 

Zaparkoval jsem kolo na křižovatce, poodešel k zavřenému vchodu ve stráni. Tam, trochu už mimo zraky kolemjdoucích se převlékl. A šplh do strmé stráně. Chvilku jsem bloudil, ale byla to jen otázka času. Najednou tam stál betonový kvádr, z jedné strany otvor. Nahlédl jsem dovnitř. Malý vnitřní prostor, v podlaze černá díra někam dolů. Mám to. 

Dvě na sebe navazující šachty mě zavedly do asi dvacetimetrové hloubky. Prolezl jsem ještě kruhovým vstupem, narovnal se a rozhlédl. Členitý podzemní prostor, pravoúhlé chodby, dveře do jednotlivých místností. Vlhkost na stěnách, pod podrážkou občas zaskřípaly střepy. Překvapila mě výbava. Rozvodné a ovládací panely, plynové bomby, cisterna na vodu, filtrační zařízení. Stoly, židle. Kuchyňka i s nádobím. Hodiny. Černý telefon s otočným číselníkem, to už jsem dlouho neviděl. Staré, zažloutlé písemnosti, tak ze sedmdesátých, osmdesátých let. 

Prošel jsem každé zákoutí, prohlídl každý detail. Podzemní kryt nebyl zas tak velký, jak jsem si na počátku myslel. Nebyly tu ani žádné ubytovací kapacity, celé zařízení mi spíš přišlo jako nějaký velín. 
Zůstal jsem nehnutě stát a vypnul baterku. Úplné ticho. Úplná tma. Stál jsem bez pohnutí asi pět minut a bojoval s rostoucím pocitem tísně. Ale oči se ani trochu nerozkoukaly. Není tu pod zemí jediný foton… 

Přišly mi na mysl scény z postkatastrofických filmů. Na planetě radioaktivní pustina, celé lidstvo v podzemních krytech. Brrr, fuj. Raději jsem zase rozsvítil. Hned se líp dýchá. Viděl jsem, co jsem chtěl, po žebříku zase dvacet metrů nahoru. Po břiše jsem se protáhl vstupním otvorem ven, z podzemí do lesa nad křižovatkou. Zase venku. Je tu teplo, světlo. A zvučno… 

Ale nevracím se s prázdnou. A to ani, když si odmyslím zajímavý zážitek a cenné poznání. Z podzemní kuchyňky jsem si odnesl hliníkovou konvici a hnědý hrneček s podšálkem. Když z nich odrbu vodní kámen, plíseň a špínu a uvařím si čaj, budou mi připomínat dnešní podzemní dobrodružství.
0430 Vyměnili poškozené stojany
25. 04. 2019 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Správa chráněné krajinné oblasti Moravský kras nechala v terénu vyměnit pět kusů stojanů naučných panelů, které byly poškozené. Nové stojany jsou u studánky Na Troubkách nedaleko Šošůvky, u vývěru Punkvy a Lopače a také u rybníka pod Hádkem. Nový stojan stojí rovněž u Klímových závrtů poblíž Rudice a u Rudického propadání. „Některé stojany ještě nemají textový panel nebo ho mají poškozený. 

Vše bude vyměněno do začátku letních prázdnin,“ uvedl pracovník Správy CHKO Moravský kras Antonín Tůma.

0431 Záchrana osoby v CHKO Moravský kras
26. 04. 2019 listyregionu.cz; Téma: Moravský kras
Ve čtvrtek ve večerních hodinách probíhalo společné cvičení složek IZS. 

Policisté z územního odboru Blansko se ve čtvrtek 25. dubna zúčastnili cvičení hasičů, iniciované Hasičským záchranným sborem Jihomoravského kraje, které probíhalo v CHKO Moravský kras. Složky Integrovaného záchranného systému simulovaly situaci, kdy se vydaly na pomoc tříčlenné skupině, která vyrazila na prohlídku do běžně nepřístupné jeskyně. Akce začala v 18.00 hodin, kdy operační středisko IZS přijalo tísňové oznámení. Dva muži a jedna žena se vydali do jeskyně, kam je vstup zakázán. Při vyčerpávající zpáteční cestě z jeskyně postihnul jednoho z mužů kolapsový stav. 
Žena s ním zůstala v šachtě a druhý muž se vydal pro pomoc. Cestou však zabloudil a k tomu si zvrtnul kotník. Než se mu telefon zcela vybil, stihnul zavolat na linku 158 s žádostí o pomoc. Postupně se na místo dostavily hlídky hasičů spolu s policisty a záchranáři. Na tři desítky policistů, včetně speciální pořádkové jednotky a psovodů, vytvořily rojnici a prohledávaly okolí kolem jeskyní v Moravském krasu.
Účelem celého cvičení bylo sladění koordinace složek IZS při společném zásahu a procvičení vybraných postupů při záchraně pohřešovaných osob. Celkově se na zásahu podílelo více jak šest desítek zachraňujících osob IZS. V terénu strávily zasahující složky téměř šest hodin. Toto cvičení ve všech směrech splnilo svůj účel a lze říci, že cvičná záchranná akce proběhla úspěšně a bez problémů.
0432 Poradíme vám, kam tento víkend na Kladensku za zábavou, kulturou a vzděláním
26. 04. 2019 kladenskelisty.cz; URL; Téma: Český kras

Redaktoři Kladenských listů pro své čtenáře vytipovali několik zajímavých akcí, které se uskuteční v Kladně a jeho okolí o víkendu 27. a 28. dubna. 

Sobota 27. dubna od 9:00 – Středočeský železniční den na zámku Nelahozeves 

Zámek Nelahozeves se zapojí do akce s názvem Středočeský železniční den, která se koná v okolí Kralup nad Vltavou. Udělejte si výlet na zámek, přijeďte parní lokomotivou, historickým motoráčkem „Hurvínkem“, motorovou jednotkou „RegioShark“ nebo historickými autobusy. 

Těšit se můžete na jarmark, posezení s občerstvením a prohlídky zámecké expozice každých 15 minut. 

Sobota 27. dubna od 9:00 – Motoráčkem do Ameriky – Lomy Mořina 

Amerika je název pro soustavu jámových vápencových lomů v Českém krasu. Mezi nejznámější patří Velká Amerika, Malá Amerika a Mexiko. Projdete ji podzemními štolami, podíváte se na místa, která nejsou běžným zrakům přístupná. Komentář vás upoutá a místa, která jsou součásti Mořiny též. Odjíždí se z hlavního kladenského nádraží. 

Sobota 27. dubna od 12:00 – Bitva Libušín 2019 – 28. ročník historického festivalu 

V údolí pod bývalým hradištěm kněžny Libuše se pořádá už 28. ročník největšího středověkého festivalu u nás. Setkání 2 000 šermířů od nás i ze zahraničí zakončené mohutnou bitvou nabízí vynikající způsob strávení sobotního odpoledne pro zájemce o historii a rodiny s dětmi 

Sobota 27. a neděle 28. dubna od 10:00 – Mistrovství ČR v Truck trialu 2019 – Černuc u Slaného

Je to sport o jezdeckém umění, jak překonat zdánlivě nepřekonatelné. Na všech závodech se projíždí abnormálně těžký terén, někdy i uměle vytvořený. Nejde pouze o zdolávání prudkých svahů, ale i o samotnou orientaci v takovém terénu. Je třeba projet stanovenou sekci a umístěné branky i za cenu, že nevíte, zda zákony zemské přitažlivosti skutečně platí, nebo je posunete ještě o něco dál. Pokud to nevyjde, poperete se s gravitací příště znovu. Otázku, zda se v sekci, kde je plno bahna i vody „utopíte“, či ji úspěšně projedete, si většinou závodníci pokládají až po samotném klání. Pro toho, kdo projede, je to otázka zcela jasná, pro toho, kdo uvízne, jde o výzvu, jak takové náročné úseky pokořit příště. Protože hranice, o které si člověk myslí, že je nepřekonatelná, se ve skutečnosti nachází mnohem, mnohem dál. Nic pro slabé nátury, jde o sport pro opravdu silné jedince a pořádnou techniku. 

Neděle 28. dubna od 9:00 – Industriální cesta po Kladensku retrobusem 

Vraťte se do historie a vyzkoušejte si jízdu retrobusem! Bude to zážitek nejen pro vás, ale i vaše děti. Odjíždí se z autobusové zastávky „U radnice“. Cena jízdy je 200 korun. 

Neděle 28. dubna od 14:00 – Den Země s Čabárnou v zámecké zahradě! 

Trápí vás, co se děje s naší planetou? Chtěli byste to změnit a nevíte jak? Naučné středisko ekologické výchovy „Čabárna“ pro vás připravilo pár tipů a odpovědí na některé problémy. 

Neděle 28. dubna od 16:00 – Keltské odpoledne pro děti – hudební workshop, keltské rituály v kině Sokol 

Poslední dubnovou noc staří Keltové slavili svůj nejvýznamnější svátek Beltain. Byla to noc magická, spojená s radostí z probouzející se přírody, se zapalováním očistných ohňů a kouzelnými rituály. Noc splněných tužeb a přání. Pro děti je připraven hudební workshop s nástroji pod vedením Daniela Vojtíška i výtvarný workshop, kde si vyrobí artefakt pro rituál u ohně na závěr programu. 

Neděle 28. dubna od 10:00 – Africké trhy v Kladně v Domě kultury na Sítné 

Do Kladna opět míří ty nejvybranější lahůdky přímo z Ugandy. Vezměte rodinu nebo přátele a přijďte si užít netradičně strávený víkend. Vyzkoušíte to, co jinde nenajdete a ještě podpoříte malé africké farmáře. 

0433 Břidlici od nás najdete i na vídeňské katedrále.

26. 04. 2019 Mladá fronta DNES; Martin Pjentak; Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí

Kdysi největší zdroj břidlice v Rakousku-Uhersku už připomíná jen muzeum.

Obrovitý kostel, který zaujme hned při příjezdu do Budišova nad Budišovkou, malého městečka kousek od Moravského Berouna na Olomoucku, je jedním z pozůstatků jeho někdejší slávy. V dobách největšího rozkvětu, kdy se v okolí města těžila břidlice, zde žilo až osm tisíc obyvatel. Dnes jsou to necelé tři tisíce lidí a doly a lomy, odkud dodávali břidlici do všech koutů rakousko-uherského mocnářství, postupně zanikly v průběhu druhé půle minulého století. 
Někdejší slávu břidlicových dolů v oblasti tzv. Moravského kulmu, která začíná u Olomouce a táhne se přes území dnešního vojenského újezdu Libavá prakticky až k Opavě, připomíná kromě nepřehlédnutelných stop ve zdejší krajině i Muzeum břidlice a s ním spojený projekt Krajina břidlice. „Těžba břidlice ve zdejším regionu kdysi zaměstnávala tisíce lidí, více než ostravské doly v té době,“ připomíná Josef Poljak, ředitel Střediska volného času Budišov nad Budišovkou, pod něž muzeum spadá. 
Jak stará je vlastně historie těžby břidlice ve zdejším regionu? 

Původně sem osadníci přicházeli ve středověku kvůli těžbě stříbra a olověných rud. Břidlici při tom objevili jako vedlejší produkt, který se hodil zejména ke stavebním a později i jiným účelům. Její těžba se pak stala hlavním zdrojem obživy zdejšího regionu. Největší rozmach nastal v době, kdy se břidlice začala používat jako střešní krytina. Úpadek pokrývačské břidlice pak přišel s nástupem levnějšího eternitu, v 80. letech minulého století pak skončily poslední břidlicové doly. Ale když se podíváte na historické fotografie Budišova, tak prakticky všechny střechy jsou pokryté břidlicí. Mimochodem, na těch střechách bylo poznat, jak kdo na tom byl. Bohatí měli krásné střechy ze štípané břidlice, chudší zase pokrývali střechu takzvaně na divoko tím, co kde našli. 
Region, kde se těžilo, byl jak velký? 

Břidlice se těžila v oblasti tzv. Moravského kulmu, která začíná u Olomouce a táhne se prakticky až k Opavě. Nejvíce dolů pak bylo v oblasti mezi Budišovem nad Budišovkou a Horním Benešovem, bývalé doly však najdeme i na území dnešního vojenského újezdu Libavá, například ve Velké Střelné nebo až v Budišovicích, tedy na půl cesty mezi Opavou a Ostravou. Dnes najdete břidlice od nás třeba na střeše Národního divadla či Týnského chrámu v Praze nebo na vídeňské katedrále. 
Břidlice odsud se tedy vozila do celého Rakouska-Uherska? Je to tím, že zde byly největší zdroje, nebo tu byla břidlice nejkvalitnější? 
Obojím. Břidlice odsud měla výbornou kvalitu, zřejmě nejlepší v Evropě. Těžilo se i v Německu nebo ve Španělsku, ale tam ten materiál nebyl tak kvalitní. Břidlice je prakticky zkamenělé třetihorní bahno. Zdejší oblast se nacházela pod hladinou moře, takže tlak a teplota, které místní břidlici formovaly, byly obrovské. Proto má zdejší břidlice vynikající vláknitou strukturu povrchu, což je hlavní měřítko její kvality pro další zpracování. 
Zbohatl zdejší kraj na těžbě břidlice? 
V té době určitě ano. Když nepočítám stavebnictví, měla břidlice velkou škálu dalšího využití. V době, kdy neexistovaly plasty, se používala v mnoha odvětvích, dělaly se z ní izolace pod elektrické rozvody, z břidlicové moučky se vyráběly gramofonové desky, ve školách se psalo na břidlicové tabulky, dělaly se z ní kalamáře a užitkové předměty. Ve své době to byl prostě fenomén. Dnes už je nahrazena spoustou jiných materiálů. 
Kolik těch dolů bylo? A jak byly velké? 
V mapě jich máme zaznamenáno přes čtyřicet. Těžilo se povrchově i hlubinné, podobně jako uhlí. A velikost byla různá, byly tu jak velké povrchové lomy, nejznámější je dnes asi zatopený lom v Heřmanicích, tak mnohasetmetrové štoly, ale také menší doly, protože se občas stávalo, že se nějaký důl otevřel, ale rychle se vytěžil a zavřel, protože geologové to tehdy neodhadli úplně dobře. Šlo i o to, že na těžbu navazovaly i další profese na povrchu, přes štípače, pokrývače až po obchodníky. Takže to nebylo tak, že by 99 procent lidí, které tady těžba živila, byli horníci.
Dnes to vypadá jak? 
Dlouhá léta se nedělo nic, teď jsou tady dva doly nově otevřené, uvidíme, jak se jim bude dařit. Nějakou dobu trvá geologický průzkum, než narazíte na kvalitní materiály, záleží i na dalších věcech. 
Kdy vznikla myšlenka připomenout tradici těžby břidlice ve zdejším regionu? 
Muzeum vzniklo v roce 1996, jeho současná podoba s rozšířenou expozicí je však stará šest let. Tehdy se také zrodil projekt Krajina břidlice s vybudováním naučných stezek, kterých dnes máme šedesát kilometrů. Ty vedou až na Vítkovsko, patří k nim i Čermákova naučná stezka na Kružberku nebo naučná stezka Dědictví břidlice v Zálužné, kde mají imaginárium a loni tam veřejnosti zpřístupnili Raabovu štolu. 
To je dnes jediná zpřístupněná štola? 
Ano, není totiž jednoduché zpřístupnit štolu. Prakticky všechny jsou v majetku báňského úřadu a jsou z bezpečnostních důvodů uzavřené. 
V současnosti se však připravuje otevření dalších štol, například v nedalekých Odrách… 
S Odrami spolupracujeme, oba projekty jsou úzce propojené. Chceme, aby návštěvníci z Oder měli možnost dostat se k nám a naopak. Teď ale připravujeme projekt, který podle mne bude velkou atrakcí. Jedná se o zpřístupnění takzvaného Rodriguezova hrobu, starého důlního díla v Nových Oldřůvkách u Čermné. Tamní štoly jsou zatopené vodou a pro turisty zde chceme udělat projížďky na lodičkách, což je zatím, pokud vím, možné jenom na Macoše. V současné době řešíme formální záležitosti, pokud to klapne, bude to atraktivní. Je tam úžasně čistá voda, pod hladinou jsou vidět staré kolejnice a výdřevy, když se to vhodně nasvětlí, bude to úžasný zážitek.
Fakta Procházka po muzeu Muzeum břidlice se nachází v budově někdejšího mlýna. První patro je věnováno geologii a samotné těžbě břidlice, dolní patro pak ukazuje, k čemu všemu byla břidlice využívána. Místnost je zároveň připomínkou jednoho z místních významných podnikatelů a současně jednoho z největších magnátů břidlicového průmyslu, Jana Maxmiliána Řiháka. Po roce 1948 mu jeho podniky znárodnili, on sám se stal řadovým zaměstnancem. Návštěva končí v interaktivní zahradě, kde si návštěvníci vyzkoušejí štípání břidlice či malování na břidlicové tabulky a mohou také hledat fosilie nebo nahlédnout do uměle vybudované štoly s netopýry.
Těžba břidlice ve zdejším regionu kdysi zaměstnávala tisíce lidí.

Foto popis:  Dvojí pohled Expozice ukazuje jak namáhavou práci horníků v dolech, tak i život jednoho z nejznámějších břidlicových magnátů – Jana Maxmiliána Řiháka (vpravo). 
Foto popis:  Muzejní zahrada Josef Poljak v interaktivní zahradní části muzea, kde si lidé na vlastní kůži mohou vyzkoušet, jak se štípe břidlice a jak se maluje na břidlicové desky, nebo mohou nakouknout do uměle vytvořené štoly. 

0434 Turisté objeví nová místa. I v podzemí.
26. 04. 2019 5plus2; Zuzana Brandová; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras

Nová turistická sezona ukáže region z jiného úhlu. Brněnsko nabídne jednodenní výlety na míru, Moravský kras zase adrenalinovou zábavu. 

Přilákat přespolní i místní na méně známá místa a ta turisticky nejoblíbenější ukázat z jiného úhlu chce v letošní sezoně Centrála cestovního ruchu – Jižní Morava. „Chceme lidi zmobilizovat, aby se vydali do méně známých destinací. Budeme se snažit nabízet alternativy k přehlceným centrům. Místa, která čekají na to, až budou turisty objevena. Ta mohou být nová i pro Jihomoravany,“ uvedla ředitelka centrály pro cestovní ruch Pavla Pelánová. 

Pro letošní turistickou sezonu rozdělili odborníci na cestovní ruch region do šesti tematických výzev, které pojmenovali: zaber, otevři oči, poznej víc, okoštuj, spusť se a zavrť se. 

Koštovat se bude nejen tradiční víno, ale také pivo. „Moc lidí netuší, že jižní Morava patří k regionům s největším počtem malých pivovarů. Pivo je téma i pro Brněnsko a Tišnovsko, kde nově vznikla pivní stezka,“ přiblížil mluvčí turistické centrály Pavel Růžička. 

V rámci výzvy „zaber“ se bude Moravský kras prezentovat nejen jako oblast s bohatou krasovou výzdobou v jeskyních, které lákají na rodinné výlety, ale také jako místo pro adrenalinové sporty. 

Zájemci si vyzkoušejí třeba speleoferraty, tedy netradiční lezení v jeskyních. Výzva „spusť se“ pozve turisty do méně známého podzemí v kraji. Zájemci se mohou spustit k technickým památkám na Rosicku, kde se nacházejí zábavní parky zaměřující se na hornické téma, ale také do méně známých jeskyní v Moravském krasu. 

A výzva „poznej víc“ představí třeba židovské památky na Boskovicku a ještě více se zaměří na napoleonskou tradici ve Slavkově u Brna – příští rok uplyne 215 let od bitvy u Slavkova. Po celou letošní sezonu navíc na zámku ve Slavkově v hlavní prohlídkové trase připomínají dobu, kdy se před 250 lety Napoleon Bonaparte narodil. 

Letošní novinky myslí nejen na turisty, ale přímo i na Brňáky. „Když se řekne Moravský kras, každý si představí jeskyně. Jižní části kraje patří vínu, Slovácko zase krojům. Brněnsko je často chápáno jen jako okolí Brna. Na druhou stranu je tato oblast velmi pestrá. Rozhodli jsme se pozvat lidi na jednodenní výlet z Brna,“ prozradil Michal Burian z Centrály cestovního ruchu – Jižní Morava. 

Zaměřují se nejen na návštěvníky města, ale i na Brňáky, aby netrávili každý víkend ve městě, nebo nejezdili dále do jiných regionů. 

Pro jednodenní výlety na Brněnsku vybrali to, co je pro určitou oblast nejtypičtější. „Když zamíříme na severozápad, dojedeme na Tišnovsko, které má nádhernou idylickou krajinu s dalekými rozhledy. Když se podíváme na Ivančicko, to je zase krajina chřestu. Připravili jsme takové jednodenní výlety, kde lidem doporučujeme konkrétní dopravní spoj, dodáme jim mapku s přesným popisem výletu, poradíme, odkud je nejhezčí výhled a kde se dá dobře najíst. V podstatě vše naplánujeme jako cestovka,“ popsal Burian. 
Brněnsko je často chápáno jen jako okolí Brna. Ale tato oblast je velmi pestrá. Rozhodli jsme se pozvat lidi na jednodenní výlet z Brna.

0435 Jak jsme žili v Československu

26. 04. 2019 Blanenský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Objevování Moravského krasu 
Moravský kras je nejvýznamnější krasovou oblastí v České republice. Světovou proslulost si získaly především Punkevní jeskyně a propast Macocha. Rozvoj masového turismu v oblasti přišel za první republiky. O objevování a pak zpřístupňování podzemí se zasloužil Karel Absolon. Vše zachytil na unikátních diapozitivech, které v dnešním díle našeho seriálu představujeme. 
Foto popis:  DNO MACOCHY. Kompresorová stanice na dně Macochy ve dvacátých letech. 
Foto popis:  PODZEMNÍ PLAVBA. Čerpání hladiny Zlého sifonu v Punkevních jeskyních v roce 1932. 
Foto popis:  BADATELKA. Badatelka při průzkumu Ochozské jeskyně ve dvacátých letech. 
Foto popis:  PROPAST MACOCHA. Automobil s výletníky se šplhá po silnici k Hornímu můstku propasti Macochy. 
Foto popis:  NÁDRAŽÍ. Autobusy na blanenském nádraží čekají na návštěvníky Moravského krasu ve třicátých letech. 
Foto popis:  PUNKEVNÍ JESKYNĚ. V polovině třicátých let návštěvníci parkovali u Punkevních jeskyní. 
Foto popis:  ODVODŇOVACÍ TUNEL. Ražba odvodňovacího tunelu u Punkevních jeskyní v zimě roku 1929. 
Foto popis:  DNO. Potápěčský průzkum jezírek na dně Macochy ve třicátých letech. 
Foto autor:  Foto: diapozitivy dr. Karel Absolon – archiv Správy jeskyní ČR 

