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29. 04. 2019 tnbiz.cz; URL; Mediafax; Téma: 

Sportovní výlet šesti mužů se změnil v boj o život. Vydali se do jeskyní v americké Virginii. Venku ale začalo hustě pršet a muži se ze zatopeného labyrintu nemohli dlouhé hodiny dostat. Jeden z nich to nakonec dokázal po více než třiceti hodinách a přivolal pomoc. 
Nenápadná díra v lese je vstupní branou do labyrintu jedenácti kilometrů jeskyní. Šestice mužů ve věku 34 až 59 let sem vyrazila strávit sportovní víkend. 
Situace začala být vážná, když se spustil déšť a do podzemí začala proudit voda z povrchu. „Největší problém bylo podchlazení. Společně s vyčerpáním to přináší další problémy. Bylo potřeba jim pomoci rychle ven,“ uvedli záchranáři. 
Situace byla dramatická. Teplota v podzemí je jen pár stupňů nad nulou. Po vydatných deštích je v celém systému navíc hodně bahna a na několika místech průlezy jen pro jednoho člověka. 
Záchranářům se podařilo dostat všechny ven až po 48 hodinách. Nebyli dobře vybaveni a nikomu neřekli, kam přesně jdou. Měli přitom obrovské štěstí. V jeskynním systému se nedostali daleko a zůstali jen několik stovek metrů od vstupu. 
„Je jedno, zda jdete lézt po horách nebo do podzemí. Vždy je dobré někomu říct, že když se do nějaké doby neozvete, něco je špatně a je třeba zavolat pomoc,“ dodal záchranář Billy Chrimes. ¨

Skončili v různých nemocnicích – propustí je v nejbližších hodinách. Nepovedený výlet tím pro ně ale nekončí. Vstupy do jeskyní jsou na soukromém pozemku a nezkušení jeskyňáři neměli povolení na něj vstoupit.

0435 Objev historického důlního větráku
29. 04. 2019  ČT 1; Události v regionech – Praha; Česká televize; Téma: Historické podzemí

Bohumil KLEPETKO, moderátor 
Kutnohorské podzemí vydalo další tajemství, spolku Barbora se podařilo objevit větrací zařízení, kterým si horníci v dolech kdysi zajišťovali přívod čistého vzduchu. 
Jan NAVRÁTIL, redaktor 
Středověký důlní větrák, tak to je zásadní nález a také další z dokladů historické těžby stříbra v Kutné Hoře. Zařízení se nachází v běžně zatopené části veřejnosti nepřístupného dolu pod úrovní štoly. 
Petr ZEMAN, místopředseda Hornického spolku Barbora, Kutná Hora 
Ten ventilátor se nám podařilo najít v podstatě tím, že jsme vyčerpali hloubení, který tady bylo zatopený, v rámci průzkumu tohohle toho celýho důlního díla a v podstatě při mapování a dokumentaci toho hloubení, jsme nalezli pozůstatky tohoto větracího zařízení. 
Jan NAVRÁTIL, redaktor 
Větrák byl důležitou součástí každého rozsáhlejšího středověkého dolu. 
Martin SUCHARDA, Český speleologická společnost 5-05 Trias 
Používal se k tomu, aby na to pracoviště, kde ti havíři pracovali, aby tam byl vháněnej čerstvý vzduch, čímž zase ten vydýchaný se vracel zpátky. Jedná se o jediný nález takového zařízení nejen v České republice, ale také ve střední Evropě. Podle odborníků je objev navíc v dobré kondici. 
Pavel NOVÁK, historik, předseda Hornického spolku Barbora, Kutná Hora 
Zatím je to nejdokonaleji zachovaný větrací stroj, protože existuje nalezená torza, třeba ze Saska a podobně, ale jsou to drobné součásti, kdežto tohle vypadá, že by tam mohl ležet celý stroj. 
Jan NAVRÁTIL, redaktor 
Středověký větrák byl nalezen během průzkumných prací na důlním díle Bilanka 4, to se nachází v oblasti za kutnohorskou nemocnicí. 
Petr ZEMAN, místopředseda Hornického spolku Barbora, Kutná Hora 
Teď se nacházíme 30 m pod povrchem, ten ventilátor leží dalších 8 m v zatopeným hloubení a v podstatě ty prostory jsou tady nebo mají rozlohu 750 m. 
Jan NAVRÁTIL, redaktor 
Díky grantu z Akademie věd bude větrací stroj ještě letos vyzvednut. Projde restaurátorskými pracemi a dočká se také vystavení veřejnosti. Za unikátní objev středověkého důlního ventilátoru byl hornický spolek Barbora Kutná Hora nominován na cenu český Permon 2019. Jan Navrátil, Česká televize, podzemí u Kutné Hory. 
Bohumil KLEPETKO, moderátor 
Z dnešních události v českých regionech všechno, zítra na viděnou.

0436 Oprava silničky bude stát jako kilometr nové dálnice, opozice se zlobí
29. 04. 2019 regiony.impuls.cz; URL; Tomáš Lánský; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Pokud by se vyhlašovala soutěž o nejdražší komunikaci v Libereckém kraji, favoritem by byla silnice druhé třídy v Podbozkově. Dvoukilometrovou spojnici Bozkova a Cimbálu poblíž Semil chce kraj rekonstruovat za 167 milionů korun. Za stejnou cenu se ovšem v Česku staví jeden kilometr dálnice. 
Cena opravy je vyšroubovaná kvůli tomu, že silnice je obtížně přístupná, vine se v serpentinách ve skalnatém masivu. Přesto záměr krajských politiků vyvolal pobouření opozice, která to nazývá plýtváním. 
V celém balíku peněz na rekonstrukci krajských silnic je letos vyčleněno 340 milionů korun, „akce Bozkov“ by si tedy vyžádala polovinu. 
„Opravovat dva kilometry místní silničky za 167 milionů je v dnešní době šílenství. Kraj by se měl spíše připravovat na důsledky globálního oteplování, podporovat zadržování vody v krajině, změnu hospodaření s půdou a investovat do obnovitelných zdrojů a snižování produkce oxidu uhličitého, než utrácet peníze tímto způsobem. Někdo by měl hejtmanovi vysvětlit, že jsou důležitější věci než opravy silnic, v tomto případě navíc okrajových úseků a extrémně drahých,“ kritizuje opoziční zastupitel Jan Korytář (Změna pro LK). 
Za přehnanou investici záměr pokládá i Radovan Vích (SPD). „Přivítal bych opravy více kilometrů silnic zejména na Českolipsku anebo, ještě lépe ve Frýdlantském výběžku,“ uvedl politik. 
Lídr krajských komunistů Stanislav Mackovík tvrdí, že kraj opravuje silnice jen v obcích a městech, kde sedí na radnicích spříznění politici. 
„V minulosti byla například nepochopitelná oprava „obchvatu“ Zákup, kde to potřeba nebylo. Tam je starostou volební manažer SLK pan Lípa. Druhý přístup je založen na skutečnosti, že větší opravy a stavby se zahajují jako součást předvolební kampaně,“ posteskl si Mackovík. 
Podle něj existují silnice v mnohem dezolátnějším stavu než je ta v Bozkově. „Ta suma je přehnaná a svědčí o sebestřednosti současného vedení kraje,“ myslí si Mackovík. 
Náměstek hejtmana pro dopravu a investice Jan Sviták (SLK) uklidňuje, že pokud by kraj nezískal na opravu silnice dotaci ze Státního fondu dopravní infrastruktury (SFDI), tak se do rekonstrukce pouštět nebude. 
„Pro náš rozpočet by to bylo příliš velké zatížení. Podali jsme si žádost na ministerstvo dopravy. Pokud by nám peníze přidělili, mohlo by se v roce 2020 stavět,“ argumentuje Sviták. 
Podle jeho vyjádření je také ve hře navýšení peněz v kapitole dopravy. Současných 340 milionů je prý málo. „Musíme se o tom ještě v koalici bavit. Do dopravy sice teče dost peněz, ale silnice jsou náš majetek a musíme je udržovat,“ zdůraznil Sviták. 
Cenu za rekonstrukci silnice v Podbozkově vypočetl Valbek a Sviták ji nechce rozporovat. „Ta silnice je opravdu v prudkém svahu, té ceně věřím,“ dodal. 
Starosta Bozkova Stanislav Doubek zdůrazňuje, že silnice je důležitá nejen pro lidi z Bozkova a Jesenného, ale i pro desítky tisíc turistů, kteří každoročně přijíždějí do Bozkovských dolomitových jeskyní. 
„Spojuje nejen Semily a Bozkov, ale slouží i lidem, kteří jedou třeba z Trutnovska do Liberce, jako taková zkratka. Do našich jeskyní ročně přijede sedmdesát tisíc turistů, řada z nich právě po této silnici,“ podotkl Doubek. 
Liberecký kraj loni opravil 90 kilometrů silnic. Letos se počítá třeba s rekonstrukcí silnice v Jilemnici či v Oldřichově v Hájích.

0437 Bozkovské jeskyně se těší na třímiliontého návštěvníka
30. 04. 2019 genusplus.cz; URL; GENUS TV a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Bozkovské dolomitové jeskyně, které patří mezi nejoblíbenější turistické cíle Libereckého kraje, nejvíce lákají v létě za deště a ve vedru. Čas prohlídky si většina návštěvníků rezervuje dopředu. Od otevření 2. května před 50 lety navštívilo jeskyně kolem 2,85 milionu lidí. Pokud se na zájmu o ně nic nezmění, třímiliontého návštěvníka přivítají za dva až tři roky. V plánu do budoucna je zlepšení povrchového areálu, řekl ČTK vedoucí jeskyní Dušan Milka. 
„Byli bychom rádi, kdyby byl v jednotném stylu. Budovy vznikaly pro potřeby návštěvníků a nikdo nekoukal na to, jestli to má nějaký lad,“ uvedl Milka. Podle něj by chtěli také vybudovat venku pro návštěvníky větší přístřešek. „Pro případ nepříznivého počasí, kdy čekají nebo vyjdou z jeskyní,“ řekl. 
Projekt je ale teprve na začátku, zatím není ani hotová studie. Změny navíc musí schválit památkáři, protože jeskyně jsou národní přírodní památkou. ¨

Samotné jeskyně se proměny v atraktivnější místo dočkaly už v minulosti. „Je tam jiné osvětlení a méně světla než dříve, kdy to bylo až přesvícené a nedělalo to úplně dojem jeskyně,“ uvedl Milka. 
Trasu považuje za dobře navrženou. „Na začátku není tolik výzdoby, víc se povídá a trochu poučuje. Ale to návštěvník ještě snese, na začátku je vnímavý,“ uedl vedoucí. Zajímavých útvarů podle něj postupně přibývá a to nejlepší přijde v Jezerním domě. „To je perlička na konci,“ uvedl Milka. 
Jezero s rozlohou 14 krát 24 metrů je největším podzemním v Čechách. Navíc se nachází nejníže na trase, 22 metrů pod zemí. 
Návštěvníky jeskyně přitahují, i když leží mimo hlavní silniční tahy a cesta k nim vede po úzkých vozovkách. „Jeskyně jsou typické tím, že návštěvníci chodí, když prší anebo když je velké vedro. Když je rozumné počasí, tak jich tolik není,“ uvedl vedoucí jeskyní. Dřív bývalo také zvykem, že lidé čekali na otevření už v 8:00. „To už pár let není pravda a i odpoledne návštěvníci odjíždějí dříve,“ řekl Milka. Kvituje ale, že si lidé navykli prohlídku dopředu zarezervovat. Dolů totiž může jít v jedné skupině maximálně 25 návštěvníků. „V létě víc než 85 procent lidí má rezervaci,“ dodal. Základ návštěvnosti podle něj tvoří nasmlouvané zájezdy turistů z Česka a Polska. Jednotlivci a rodiny chodí hlavně v létě. Někteří návštěvníci pravidelně přicházejí každý rok. „Jsou to hlavně lidé z bližšího okolí, už vám i říkají, co máte, nebo nemáte dole říct,“ uvedl vedoucí. 
Bozkovské jeskyně jsou třetí nejnavštěvovanější v republice. Za rok si je prohlédne mezi 60.000 a 70.000 návštěvníky. „Českých chodí víceméně pořád stejně, kolísání návštěvnosti je dané tím, kolik přijede cizinců,“ uvedl Milka. Zahraniční turisté tvoří bezmála čtvrtinu návštěvníků. Zatímco v 90. letech převládali Němci, nyní jsou to Poláci. Prohlídka jeskyní trvá 45 minut, návštěvníci při ní ujdou 350 metrů. Za 50 let je podzemím provedlo přes 500 různých průvodců.
0438 Bozkovské jeskyně skrývají největší podzemní jezero v Česku
30. 04. 2019 ovodarenstvi.cz; URL; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Jedním z oblíbených turistických cílů v Libereckém kraji jsou Bozkovské dolomitové jeskyně. 
Národní přírodní památka u obce Bozkov na Semilsku láká návštěvníky bohatou výzdobou stěn a stropů a průzračnými jezírky. Bozkovské jeskyně byly veřejnosti zpřístupněny před 50 lety, 2. května 1969. Než se tak ale stalo, čekalo jeskyňáře několik let práce v náročných podmínkách. 
Jeskyně tvoří dva poměrně samostatné systémy chodeb a síní, které byly propojeny umělým tunelem. Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely. Atraktivním lákadlem jsou též modrozelená jezírka. Součástí přírodní památky je i vůbec největší podzemní jezero v Čechách – Jezerní dóm – s hladinou o ploše 320 metrů čtverečních. 
K prohlídkám lákají již pouhé názvy objevených útvarů – Zkamenělý orel, Půlnoční jeskyně, Loupežnická jeskyně, Mechové zahrádky, Labutí jezírka, Prušácká přilba, Sloní uši, Bílá myška nebo Rokokové panenky a Perníkové chaloupky. Délka návštěvnického okruhu je zhruba 350 metrů, zbylých více než 700 metrů je zatím nepřístupných. Průměrná teplota v jeskyních kolísá kolem 7,3 stupně Celsia. 
Vchod do nich byl objeven náhodou. Na podzim 1947 se po jednom z odstřelů v lomu Na Vápenici objevila zavalená dutina. Několik bozkovských nadšenců začalo poté na místě kutat. Do pukliny se spustil i tehdejší student, pozdější profesor na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy Ferry Fediuk. „Když jsem se tehdy vysoukal z otvoru, stál tam jakýsi místní strýc a tvrdil, že to je jen začátek. Že ten kopec je děravý jak ementál. Tehdy jsem se pěkně sekl. V duchu jsem si totiž říkal, jdi se bodnout, strejdo,“ vzpomínal Fediuk. 
V roce 1957 pronikli jeskyňáři přes zával do systému chodeb a dutin, z nichž nejkrásnější dostala název Jeskyně překvapení. Dalších prací se ujali speleologové z Národního muzea v Praze a odhalili další labyrint s jezerem. Počátkem 60. let, kdy již bylo jasné, že Bozkovské jeskyně jsou dostatečně atraktivní ke zpřístupnění turistům, byla probádána převážná část jeskyní, jejichž rozloha je dnes 5,3 hektaru. 
Vznikaly postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. V průběhu svého vývoje musely jeskyně čelit nejrůznějším přírodním vlivům. Formovány byly tektonickými pohyby a silnými zemětřeseními, která bohužel částečně poničila krasovou výzdobu. Od roku 1999 jsou jeskyně národní přírodní památkou, ročně do nich zavítá kolem 70.000 lidí. 
K jeskyním, které jsou v Česku přístupné turistům, dále patří Punkevní, Koněpruské, Zbrašovské aragonitové, Na Špičáku, Sloupsko - šošůvské, Javoříčské, Na Pomezí, Mladečské, Balcarka, Kateřinská, Na Turoldu, Výpustek a Chýnovská. 
0439 V Ostrově u Macochy postaví dětskou léčebnu se speciální „jeskynní“ terapií

30. 04. 2019 skypaper.cz; URL; Téma: Císařská jeskyně

Jihomoravský kraj vypsal výběrové řízení na vybudování Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. Předpokládaná hodnota zakázky dosahuje 151,4 milionu korun. Informuje o tom Věstník veřejných zakázek. 

Předmětem veřejné zakázky je zpracování kompletní projektové dokumentace nové budovy Dětské léčebny, výstavba budovy a poskytování služeb energetického managementu budovy během prvních 3 let provozu. Projekt bude realizován metodou dodávky tzv. Design & Build. Projektová dokumentace včetně modelu skutečného provedení stavby bude zpracována podle modelu BIM (Building Information Modeling). Nabídky lze podávat do 7. června 2019. 

Předpokládá se, že výstavba bude zahájena nejpozději začátkem roku 2021, tak aby mohla být nová léčebna dokončena do konce roku 2022. Projekt byl zařazen mezi záměry financované z úvěru Evropské investiční banky. 

„Celková kapacita léčebny je plánována na 78 lůžek pro děti ve věku 4 - 18 let a případně jejich doprovod. Nová léčebna dále bude poskytovat zázemí zhruba 30 zaměstnancům. V novém pavilonu dětské léčebny se speleoterapií bude umístěn vnitřní rehabilitační bazén s mořskou vodou o rozměrech 5 x 8 metrů – v současné době děti dojíždějí do bazénu do Blanska a tento stav je nevyhovující. V ubytovací části léčebny budou třílůžkové pokoje s vlastním hygienickým zázemím. Součástí léčebny budou prostory rehabilitace, tělocvičny, sauny, stravovacího provozu. V léčebně budou také prostory pro tři třídy základní školy včetně zázemí pro učitele, které bude na základě smlouvy o výpůjčce využívat Základní škola při dětské léčebně Ostrov u Macochy,“ uvedla náměstkyně hejtmana Taťána Malá. 

Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově u Macochy je odborným léčebným ústavem, v němž se již více než 30 let léčí děti převážně školního věku s nemocemi dýchacího traktu, a to za využití speleoterapie – zvláštní klimatické léčebné metody, která jako přírodní zdroj využívá klima v jeskyni. Současné prostory léčebny jsou však dnes již nevyhovující. Jihomoravský kraj jako zřizovatel se proto rozhodl pro výstavbu nové budovy dětské léčebny, a to na okraji obce v těsné blízkosti Císařské jeskyně, kde speleoterapie probíhá. 

0440 Počet návštěvníků Bozkovských jeskyní se blíží ke třem milionům, chystají vylepšení
30. 04. 2019 libereckezpravy.cz;  URL; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Bozkovské dolomitové jeskyně, které patří mezi nejoblíbenější turistické cíle Libereckého kraje, nejvíce lákají v létě za deště a ve vedru. Čas prohlídky si většina návštěvníků rezervuje dopředu. Od otevření 2. května před 50 lety navštívilo jeskyně kolem 2,85 milionu lidí. Pokud se na zájmu o ně nic nezmění, třímiliontého návštěvníka přivítají za dva až tři roky. V plánu do budoucna je zlepšení povrchového areálu, řekl vedoucí jeskyní Dušan Milka.
0441 V krasu pátrali po trojici turistů
30. 04. 2019  Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Trojice lidí se vydala do jeskyně v Moravském krasu. Dva muži a žena. Při zpáteční cestě jeden z mužů zkolaboval. Druhý se vydal pro pomoc, ale poranil si kotník. Než se mu vybil mobil, stihl zavolat na tísňovou linku. Do terénu pak vyrazily desítky policistů, hasičů a záchranářů. 
Nejednalo se však o ostrý zásah, ale o cvičení.
0442 Badatel Jan Knies už před 110 lety předběhl dobu
30. 04. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Tajemné podzemí Moravského krasu 

Na přelomu 19. a 20. století působilo na území Moravského krasu souběžně mnoho významných badatelů. Nejčastěji se hovoří o Karlu Absolonovi, který, dá se říci, zkoumal a dokumentoval podzemní a povrchové krasové jevy komplexně. Zároveň objevoval nové jeskyně nebo nové části již známých jeskyní. Starším současníkem Absolona byl i archeolog Jan Knies, který se proslavil svými nálezy v jeskyních nejen Moravského krasu, ale i soukromým krasovým muzeem ve Sloupě a spoluautorstvím při vydávání publikace Vlastivěda Moravská. K jeho méně známým publikacím patří více než padesátistránková stať „Punkva a její krasové přítoky“, která vyšla roku 1909 jednak jako součást Sborníku České společnosti zeměvědné, jednak jako samostatný sešit knihovny této společnosti. 

V pojednání, které lze charakterizovat jako hydrologický rozbor, Knies podrobně popisuje jednotlivé ponorové oblasti severní části Moravského krasu a zabývá se jejich průběhem v souvislosti s povrchovými krasovými jevy, závrty. V této době ještě nebylo známo, že vývěr Malý výtok nedaleko vlastního vývěru Punkvy má jiný původ a jedná se o samostatnou hydrografickou soustavu ostrovských a vilémovických vod. 

Avšak již správně pochopil a popsal, že např. vody z jedné skupiny závrtů na Harbechách tečou pod Suchým žlebem a vyvěrají v dolním výtoku Punkvy (dnes tedy správně v Malém výtoku). Vody propadající se v dalších skupinách závrtů Harbešské plošiny dle Kniese tečou jednak do míst tzv. „Úzkých“ v Suchém žlebu a nejzápadnější skupina závrtů nejblíže ke žlebu odvádí vody také do Suchého žlebu, do periodických vývěrů blízko Kateřinské jeskyně. 

Ovšem největším přínosem publikace je mapa, která předběhla dobu o několik desetiletí. Jedná se o schematickou mapu severní oblasti Moravského krasu, kde jsou zakresleny ponory, vývěry a výraznější závrty. K tomu všemu mapa obsahuje schematické půdorysy známých významnějších jeskyní (Sloupských, Rasovny, Císařské…) a dále náznaky linií, které vyznačují předpokládané průběhy toků v podzemí. Knies tak propojil do jedné mapy povrch i podzemí v souvislostech krasových jevů a hydrografie. Dnes již jsou tyto průměty různých jevů na povrchu a podzemí na mapách běžné díky moderním a vysoce sofistikovaným technologiím. Avšak Kniesovu „průmětovou“ mapu lze považovat za první svého druhu u nás. Badatel tak geneticky propojil známé povrchové a podzemní krasové jevy i s těmi dosud neobjevenými. Dnes již známe např. průběh hlavního toku Punkvy v podzemí systémem Amatérské jeskyně a souvisejících jeskyní, takže lze teoretické úvahy Kniese se skutečností porovnat. Co však zůstává stále neodkryto, je hydrografický systém ostrovských a vilémovických vod. 

Ten existuje zatím na Kniesově mapě.

0443 Češi odkrývají čínské jeskyně
30. 04. 2019 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Svět – Čína

Před mimořádným objevem jsou čeští speleologové, kteří se snaží v jihočínské provincii Shanxi najít propojení mezi jeskyněmi Tianxingyan a Boniukeng. V obou objevili v uplynulých letech kilometry chodeb s obrovskými podzemními sály. V první z nich v člunech překonali 700 metrů dlouhé jezero. K propojení obou jeskyní schází nalezení ještě zhruba 300 metrů chodeb. 
„Propojení jsme ještě nenašli, ale rozhodně se do těchto jeskyní vrátíme a snad již příště uspějeme. V dubnu jsme v nich objevili bezmála šest kilometrů nepopsaných chodeb,“ řekl Právu člen expedice a předseda České speleologické společnosti Zdeněk Motyčka. 
Do čínského Shanxi se vypravili již šestkrát. Pokaždé byli úspěšní. Podzemí v této oblasti je poměrně málo zmapované a šance na objev doslova gigantických sálů, tzv. dómů a popřípadě chodeb, jsou velké. 
Například v jeskyni Tianxingyan našli při minulých výzkumech sál dlouhý 200 a široký 150 metrů. Pro srovnání: největší přírodní podzemní prostorou v Česku je Hlavní dóm v Kateřinské jeskyni v Moravském krasu, který je 90 metrů dlouhý a 44 metrů široký. 
Plavba po jezeře 
Práce v podzemí byla mimořádně náročná. V Tianxingyan musel tým pět dní bivako -vat. Jeskyňáři si tam nejprve k podzemnímu jezeru přenesli dva čluny, na kterých pak přepluli podzemní jezero, které jim loni znemožnilo další cestu podzemím. 
V prostoru za ním našli dva kilometry chodeb. Spolu s četnými odbočkami jde o 3,8 kilometru nových chodeb. Nejsou bohatě zdobené krápníky jako mnohé jeskyně Moravského krasu. Ty čínské jsou jedinečné svojí velikostí. Lze v nich najít velké pukliny a vodní toky i s vodopády. 
Jeskyně Tianxingyan je tak nyní díky českým speleologům zmapována do dálky třinácti kilometrů. Sousední jeskyně Boniukeng byla sice zatím probádána jen do 2,3 kilometru, na druhé straně je více než 300 metrů hluboká. 
„Průzkum byl zahájen i v takzvané vývěrové jeskyni Baishuidong, kde vytékají vody z obou výše zmíněných jeskyní. Zde se podařilo objevit 828 metrů chodeb. Další postup tam uzavírá sifon, skalní stěna, jejíž spodní část je zaplavena,“ dodal Motyčka.

0444 Mezi Litovlí a Mladčí prasklo páteřní potrubí. 
30. 04. 2019 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Mladečské jeskyně

Oprava potrvá týdny Mladeč – Zděšení z konce minulého týdne vystřídala úleva, když obyvatelé Mladče v pondělí hodinu před polednem uslyšeli z obecního rozhlasu, že bez pitné vody nebudou týden nebo dokonce měsíc, ale už jen hodiny. Sedm stovek lidí bylo odkázáno na cisterny poté, co mezi Litovlí a Mladčí prasklo páteřní vodovodní potrubí. Puklo přímo pod dálnicí D35 a dostat se k rouře je pro vodohospodáře velmi obtížné. Kvůli havárii v Sobáčově o týden odložili pálení čarodějnic, hospody byly zavřené, návštěvníci Mladečských jeskyní nemohli na toalety.
„Když jsem v pátek přijela z Litovle a otočila kohoutkem, nic, ani kapka. Za chvíli hlásili v rozhlase, že je velká havárie a voda nepoteče,“ popisovala Marie Hamplová. 
 „Vytáhla jsem z mrazáku kuřecí maso a hranolky a udělala si oběd bez vody. 
Hospoda zavřela a chlapi, co je za chvíli přivezla firma zmožené ze stavby, nadávali. Bylo horko a měli žízeň,“ doplnila Hamplová. 
Moravská vodárenská v pátek přistavila první cisterny s pitnou vodou. „Bereme ji jen na pití, vaření a mytí. Na splachování záchodu chodíme pro vodu do Moravy,“ uvedla Hamplová. Od domu k první cisterně to měla 500 metrů. „V neděli přivezli další cisternu tady k bytovce. Jsou tam rodiny s malými dětmi,“ ukazovala na dům v sousedství.
Jak dlouho nepoteče voda, nevěděl v Mladči nikdo. 
Chyběly informace. „Sousedka říkala, že nepoteče týden. Od neděle máme cisternu u domu, takže je to jednodušší. 
Musíme to vydržet,“ reagovala Anna Beranová. 
Východisko z krize 
V pondělí ráno zasedl na litovelské radnici krizový štáb. „Řešili jsme, jak zajistit dodávku vody. Vypadalo to na týdny. Až dnes dopoledne jsme se dozvěděli, že se podařilo najít provizorní řešení a ještě dnes voda poteče,“ sdělil v pondělí odpoledne starosta Mladče Jiří Pekař. 
Podle technického náměstka Vodohospodářské společnosti Olomouc Jiřího Kožušníčka byla havárie lokalizována dodavatelem vody, Moravskou vodárenskou, u podniku Veseta u dálnice. „Začalo se hned pracovat, ale zjistili, že se stalo to nejhorší, co mohlo: potrubí prasklo pod dálnicí a není možné se k němu dostat,“ popsal. 
Roura o průměru 420 milimetrů je v dálničním tělese zatažena do druhé ocelové roury o průměru 800 milimetrů a jediná cesta, jak potrubí opravit, je, že se na obou stranách dálnice vykopou jámy a 60 metrů dlouhá roura se postupně vytáhne ven pomocí navijáků. „Musí se postupně vytahovat a odřezávat po několika metrech. Až toto uděláme, dá se vložit a napojit nové potrubí,“ doplnil Kožušníček. Potrubí o potřebných parametrech ovšem dodavatelé z České republiky ani přední výrobce ve Francii momentálně nemají k dispozici. 
„Dodavatel nabídl jinou variantu. Na tomto potrubí budeme muset udělat úpravy, aby bylo možné použít pro náš účel,“ uvedl Kožušníček s tím, že odstranění poruchy pod dálnicí D35 u Litovle potrvá týdny. 
Provizorní propojení 
Vodohospodáři nakonec přišli s řešením, kdy využijí předloni zrekonstruovaný objekt na hlavním potrubí mezi Litovlí a Mladčí a udělají provizorní propojení. 
K tomu ale potřebují navrtávku pro spojování trubek. „Není. Přes víkend jsme ji nakonec sehnali, ale opět jiný profil. Poradíme si. Montáž už probíhá. Toto řešení umožní zásobovat Sobáčov i Mladeč pitnou vodou a nám uvolní ruce, abychom získali dny a týdny na velkou opravu pod dálnicí,“ dodal vodohospodář Jiří Kožušníček. 
Havárie zkomplikovala život i návštěvníkům Mladečských jeskyní. „Nemohli používat toalety. Někteří to nechápali a nadávali, i když viděli po obci cisterny,“ krčila rameny vedoucí správy jeskyní Drahomíra Coufalová. „Věřím, že se podaří poruchu vyřešit provizorním napojením. Na 1. máje jistě přijde hodně návštěvníků a byl by to problém,“ dodala. 
V Sobáčově museli zrušit oblíbené pálení čarodějnic. Náhradní termín byl stanoven na 8. května ve 14.00. 
„Nechtěli jsme nic riskovat,“ uvedl provozovatel místního areálu Jan Chadima.

Foto popis:  HAVÁRIE. V Mladči a místní části Sobáčově jsou od pátku bez vody. Musejí k cisternám. Praskl hlavní vodovodní rozvod, a to přímo pod dálnicí. 

0445 Ze štoly jsou lidé nadšení
30. 04. 2019 Týdeník Směr; (kos) Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí

Pavel Chaloupka ve štole Lehnschafter v Mikulově působí už přes 30 let. 
Rukama mu prošly tuny horniny a čištěním a zpřístupňováním kilometrů chodeb strávil moře času. 

Stále mě to baví. Když vidíte a slyšíte ty lidi, kteří k nám přijedou, jak jsou nadšení, tak vás to žene dál a dál,“ říká Chaloupka z České speleologické společnosti. 

Šachta Lehnschafter je součástí rozsáhlého důlního komplexu na těžbu především stříbra, který byl využíván až do roku 1858. První novodobí nadšenci ho objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. Zatím bylo objeveno 12 pater s 12 kilometry chodeb sahajících do hloubky 250 metrů. „Chodby byly zasypané, bylo potřeba odklidit desítky tun materiálu,“ uvedl Chaloupka, jenž stojí u myšlenky alespoň část důlního systému zpřístupnit od samého začátku. 

„Unikátem prohlídky je, že některé chodby jsou původní. Jsou to chodby, které zavezli horníci zbytkovým materiálem, když se dostávali na stříbro v nižších patrech. My takovou chodbu postupně vyčistíme a zbude pak originální chodba. Malá a úzká. Člověk se musí dost přikrčit, aby jimi prošel,“ chlubí se. 

Správci štolu neustále vylepšují. 

„Pro lepší pohyb v podzemí byla na několika místech snížena podlaha. 

Štola je také doplněna o dřevěné konstrukce, to znamená, že štola není již jen dírou ve skále, ale návštěvník uvidí vše, tak jak to tam vždy vypadalo a jak to fungovalo. Bylo nainstalováno několik rumpálů, povalů, žebříků, dřevěné výztuže, odvodňovací korýtka a podobně. Vše se dělá s citem, aby se nenarušil ráz dolu. Vylepšeno VyŠtola Vybyla bylo i osvětlení. Štola odbahněna a podlaha odvodněna. Na spodních patrech pokračují práce na jejich zpřístupnění,“ Štola Lehnschafter v Mikulově se může pochlubit kromě exkurze do těžby stříbrné rudy i pohledem na živé houby. Ano, čtete dobře. V chladu a vlhku se na výztužích ze dřeva dobře daří houbě. Pravděpodobně jde o opěnku měnlivou (Kuehneromyces mutabilis). Lidově se jí říká opěnka nebo lipůvka. Je to dřevokazná houba a je jedlá. Před čtyřmi lety obdržel tým kolem Pavla Chaloupky výsostnou cenu Český Permon 2015, a to v kategorii 2. 

Záchrana technických památek. 

Štola je i oblíbená mezi televizními štáby. Nedávno se v ní natáčel dokument, který zachycuje různé podoby hornictví v Krušných horách. A do dolu zavítala i Česká televize. Ve štole natáčela záběry pro Toulavou kameru a jeden z dílů seriálu o záhadách Toma Wizarda.

0446 O prameni Bezděčky se psalo už v roce 1878
01. 05. 2019  zdarsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s; Téma: Jeskyně ČR

Dva prameny má říčka Bezděčka, která se v Novém Městě na Moravě vlévá do Bobrůvky. Jeden z nich je Šarádkách, druhý v Kaňáskách. 

Dvě na sebe navazující údolíčka se rozkládají mezi Studnicemi, Rokytnem a Pohledcem. Zdejší civilizací jen málo narušená příroda se může pochlubit především výskytem vzácných druhů rostlin, například prstnatcem májovým. Toto území je pro svou botanickou hodnotu navrhováno mezi chráněná území. Údolími vede žlutá turistická značka. 

O jednom z pramenů Bezděčky, který se nachází v Kaňáskách, se psalo už v roce 1878 v Moravské Orlici. Autor v článku popisuje nedaleké studnické jeskyně, které, podle jeho názoru, předčí všechny dosud známé jeskyně na Moravě. „V nejnovější době putuje množství diváků k jeskyním, i jestiť účelem těchto řádků upozornit na objevení to také znalce, by je obhlídnuli a prozkoumali, a pak o zajímavém tomto úkazu přírodním zevrubnou znaleckou zprávu podali. Věc má tím větší důležitost, poněvadž říčka Bobrůvka, která pod jménem Loučka do Švarcavy u Tišnova vpadá, pod horou Studnickou vychází,“ píše autor článku, který také dodává, že „hora Studnická tvoří nejvyšší bod v pohoří česko-moravském“.

0447 BTW: Velký kaňon je opravdu veliký!
01. 05. 2019 dedenik.cz; URL; Dagmar Ruščáková; Téma: Svět – USA
Hotel ve Valle měl jednu zásadní výhodu – nebylo daleko k národnímu parku Grand Canyon. 
Cesta trvala necelou hodinu, takže když se přičte fakt, že jsme pořád ještě až příliš brzy vzhůru (jet leg:)), dorazili jsme v pondělí k jeho bránám natolik včas, že jsme na vstupu ani nestáli frontu a parkování se nám podařilo najít na první pokus. 
Nepředstavujte si, že by bylo poloprázdno – naopak, parkoviště byla plná osobních aut, bydlíků i autobusů – jen se tam prostě našlo místo bez velkého hledání. Popravdě si radši nepředstavuju, jak to tu vypadá v plné sezóně… trochu asi pomohl i fakt, že drobně pršelo a předpověď počasí byla nevalná – déšť a bouřky. Tedy nevalná pro turisty, pro zdejší vyprahlou krajinu to bylo hurá, sláva, aleluja a jen tak dál! (Nerada myslím na to, že u nás to začíná být podobné… ale to je jiný příběh.)
Svůj první pohled na Velký kaňon jsme absolvovali uprostřed nadšené skupiny asijských turistů, právě vystoupivších z velkého autobusu. I přesto mi to naprosto vzalo dech. Ano, vypadá to jako na fotkách… ale z nich si prostě nepředstavíte, jak je to celé obrovské! Ohromné a tak trochu neskutečné.
Dokonce i mezi desítkami lidí snažících se udělat si s tím neuvěřitelným kusem krásy selfie. A což teprve, když o kus poodejdete a získáte tak šanci na tu krásu zírat v relativní samotě… Přiznám se, že se mi jednu chvíli zamžily oči – ten dojem je prostě dojem, no:)) 
A tak jsme tam chvíli omámeně chodili, zírali na tu krásu, a pořád říkali věci jako „Jé, koukej támhle!“, potkávali další omámené lidi a vůbec si to užívali s tím, že plán větší procházky uděláme potom. Také jsem tam potkala veverku… hezky jsem ji pozdravila a vyfotila prakticky při pohledu z očí do očí – byla za zábradlím, tak se cítila bezpečně. Dokonce i tehdy, když jeden z přítomných psů pohled na drzého hlodavce neunesl a toužebně vyštěknul „Pusťte mě konečně, já ji proženu, jo?“ 
Ovšem tu bouřku jsem zaregistrovala, už když byla daleko – tohle mi bouřky prostě dělají. Vůbec, když jsem si chvilku předtím přečetla varování před mohutnými letními bouřkami, které jsou prý nejnebezpečnější právě lidem chodícím po okraji kaňonu:)) Na tabuli bylo napsáno „v takovém případě se okamžitě ukryjte“, ale nespecifikovali kam, když kolem obvykle nic není. Doufala jsem, že jarní varianta bouřky bude mírnější a nepletla jsem se. Navíc my jsme měli kliku, že jsme ještě nestačili nikam daleko odejít, takže jsme mohli doběhnout k autu. Pak jsme se už jen (dobře ukrytí:)) těšili pohledem na prudký liják a poslouchali působivé hromobití. 
Po bouřce jsme se vydali zkoumat možnosti a Martin si šel určit, kterou z tras den poté sestoupí do kaňonu. Ne až na dno, i když chtěl, jenže na všech tabulích bylo varování nepodnikat takovou cestu na jeden den. Pak se ukázalo, že varování bylo hlavně pro letní sezónu. Zjistili jsme, že za bouřkou přišel – a bohužel i zůstal – ledový vichr. Takže naše zkušenost s obvykle sluneční výhní rozpáleným kaňonem byla nakonec opačná. Martin cítil mírné chladno a já mrzla jako preclík – v kvalitní větrovce:)) 
Nakonec jsme se vydali po prohlídkové trase A, tedy od základního tábora (Grand Canyon Village) vlevo, tedy na západ. Bylo to nádherné, u mě na mnoha místech okořeněné varovným mravenčením po celém těle – tak to dopadá, když máte fobii z hloubek a kráčíte prakticky po kraji propasti. Na vyhlídkách bylo zábradlí, tam to šlo, ale jak byl chodník k propasti blíž, než řekněme dva metry, tak mi nervy zpívaly píseň hlubokého pádu:)) 
A ano, viděli jsme dost adeptů na Darwinovu cenu a nebyli to vždy jen mladí jedinci mužského pohlaví vyskytující se v tlupách (i když rozhodně převažovali:)) Jsem si jistá, že tam lidé padali i v dobách před selfie, ale teď musejí těch mrtvol sbírat ročně ze skal rozhodně víc. Neuvěřitelné – tedy pro mě. Tuším, že vidět některé z těchto výtečníků místní rangeři, tak jim ty hlavy radši sklepnou rovnou, aby si pak ušetřili hledání 
Martin si sestup do kaňonu po Bright Angel Trail až na Plateau Point rozhodně užil, předběhl odhadované časové limity a byl prostě nadšený. I mně se moc líbily jeho fotky i vyprávění, ale sama bych tam nešla – znám své limity. Vždyť ten sestup měl na cca sedmi kilometrech do Indian Garden (ještě v 19. století obývaný kus zeleně s potokem uprostřed kamenné pustiny) převýšení (či spíš přenížení:)) tisíc výškových metrů! Kdepak. Ale konec konců, mám představivost, ne? 
Nevím, co jiného říct. Ty skály, hloubky, barvy, rozmanitost terénu… ono to není úplně popsatelné. Svým způsobem to působí jako boží chrám – člověk vnímá, jak je maličký, ale zároveň děkuje za štěstí, že žije a může být zrovna teď a tady. 
Moje fotky se průběžně objevují na FB – kdo máte zájem a přístup na facebook, hledejte mé jméno nebo Dedeník:) 
Dnes (tady je stále ještě úterý:)) Jsme se přesunuli do Page a budeme zkoumat nové obzory. Bohužel net je v motelu hodně… užívaný, takže načítet obrázky tzvá věčnost. Takže prosím o strpení:))

0448 Bozkovské jeskyně skrývají největší podzemní jezero v Česku
01. 05. 2019 lidovky.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Jedním z oblíbených turistických cílů v Libereckém kraji jsou Bozkovské dolomitové jeskyně. Národní přírodní památka u obce Bozkov na Semilsku láká návštěvníky bohatou výzdobou stěn a stropů a průzračnými jezírky. Bozkovské jeskyně byly veřejnosti zpřístupněny před 50 lety, 2. května 1969. Než se tak ale stalo, čekalo jeskyňáře několik let práce v náročných podmínkách. 
Jeskyně tvoří dva poměrně samostatné systémy chodeb a síní, které byly propojeny umělým tunelem. Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely. Atraktivním lákadlem jsou též modrozelená jezírka. Součástí přírodní památky je i vůbec největší podzemní jezero v Čechách - Jezerní dóm - s hladinou o ploše 320 metrů čtverečních. 
K prohlídkám lákají již pouhé názvy objevených útvarů - Zkamenělý orel, Půlnoční jeskyně, Loupežnická jeskyně, Mechové zahrádky, Labutí jezírka, Prušácká přilba, Sloní uši, Bílá myška nebo Rokokové panenky a Perníkové chaloupky. Délka návštěvnického okruhu je zhruba 350 metrů, zbylých více než 700 metrů je zatím nepřístupných. Průměrná teplota v jeskyních kolísá kolem 7,3 stupně Celsia. 
Vchod do nich byl objeven náhodou. Na podzim 1947 se po jednom z odstřelů v lomu Na Vápenici objevila zavalená dutina. Několik bozkovských nadšenců začalo poté na místě kutat. Do pukliny se spustil i tehdejší student, pozdější profesor na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy Ferry Fediuk. „Když jsem se tehdy vysoukal z otvoru, stál tam jakýsi místní strýc a tvrdil, že to je jen začátek. Že ten kopec je děravý jak ementál. Tehdy jsem se pěkně sekl. V duchu jsem si totiž říkal, jdi se bodnout, strejdo,“ vzpomínal Fediuk. 
V roce 1957 pronikli jeskyňáři přes zával do systému chodeb a dutin, z nichž nejkrásnější dostala název Jeskyně překvapení. Dalších prací se ujali speleologové z Národního muzea v Praze a odhalili další labyrint s jezerem. Počátkem 60. let, kdy již bylo jasné, že Bozkovské jeskyně jsou dostatečně atraktivní ke zpřístupnění turistům, byla probádána převážná část jeskyní, jejichž rozloha je dnes 5,3 hektaru.

0449 Bozkovské jeskyně skrývají největší podzemní jezero v Česku
01. 05. 2019 24zpravy.com; URL; 24zpravy.com; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Jedním z oblíbených turistických cílů v Libereckém kraji jsou Bozkovské dolomitové jeskyně.
Národní přírodní památka u obce Bozkov na Semilsku láká návštěvníky bohatou výzdobou stěn a stropů a průzračnými jezírky. Bozkovské jeskyně byly veřejnosti zpřístupněny před 50 lety, 2. května 1969. Než se tak ale stalo, čekalo jeskyňáře několik let práce v náročných podmínkách. 
Jeskyně tvoří dva poměrně samostatné systémy chodeb a síní, které byly propojeny umělým tunelem. Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely. Atraktivním lákadlem jsou též modrozelená jezírka. Součástí přírodní památky je i vůbec největší podzemní jezero v Čechách – Jezerní dóm – s hladinou o ploše 320 metrů čtverečních. 
K prohlídkám lákají již pouhé názvy objevených útvarů – Zkamenělý orel, Půlnoční jeskyně, Loupežnická jeskyně, Mechové zahrádky, Labutí jezírka, Prušácká přilba, Sloní uši, Bílá myška nebo Rokokové panenky a Perníkové chaloupky. Délka návštěvnického okruhu je zhruba 350 metrů, zbylých více než 700 metrů je zatím nepřístupných. Průměrná teplota v jeskyních kolísá kolem 7,3 stupně Celsia. 
Vchod do nich byl objeven náhodou. Na podzim 1947 se po jednom z odstřelů v lomu Na Vápenici objevila zavalená dutina. Několik bozkovských nadšenců začalo poté na místě kutat. Do pukliny se spustil i tehdejší student, pozdější profesor na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy Ferry Fediuk. „Když jsem se tehdy vysoukal z otvoru, stál tam jakýsi místní strýc a tvrdil, že to je jen začátek. Že ten kopec je děravý jak ementál. Tehdy jsem se pěkně sekl. V duchu jsem si totiž říkal, jdi se bodnout, strejdo,“ vzpomínal Fediuk. 
V roce 1957 pronikli jeskyňáři přes zával do systému chodeb a dutin, z nichž nejkrásnější dostala název Jeskyně překvapení. Dalších prací se ujali speleologové z Národního muzea v Praze a odhalili další labyrint s jezerem. Počátkem 60. let, kdy již bylo jasné, že Bozkovské jeskyně jsou dostatečně atraktivní ke zpřístupnění turistům, byla probádána převážná část jeskyní, jejichž rozloha je dnes 5,3 hektaru. 
Vznikaly postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. V průběhu svého vývoje musely jeskyně čelit nejrůznějším přírodním vlivům. Formovány byly tektonickými pohyby a silnými zemětřeseními, která bohužel částečně poničila krasovou výzdobu. Od roku 1999 jsou jeskyně národní přírodní památkou, ročně do nich zavítá kolem 70 000 lidí.
K jeskyním, které jsou v Česku přístupné turistům, dále patří Punkevní, Koněpruské, Zbrašovské aragonitové, Na Špičáku, Sloupsko-šošůvské, Javoříčské, Na Pomezí, Mladečské, Balcarka, Kateřinská, Na Turoldu, Výpustek a Chýnovská.

0450 Dějiny kyslíku

02. 05. 2019 Týdeník Echo; Esej; Václav Cílek; Echo Media a.s.; Téma: Český kras
Aby mohlo něco nového vzniknout, musí něco starého odejít 

Samozřejmé věci jako kočka, voda, lišejník či kyslík většinou vůbec nejsou samozřejmé. Pochopitelně že na nich záleží víc než na volebních preferencích nebo na novém mobilu, který vás dokáže sledovat mnohem účinněji a maskuje to několika novými aplikacemi, které do měsíce zestárnou. Na atmosféře, bez které bychom nepřežili ani tři minuty, je nejzajímavější, že vznikla díky životu a že to je nejvíc ze všeho život, který ji prostřednictvím zpětných vazeb hlavně mezi lesem, půdními mikroorganismy a mořským planktonem udržuje nějakých 300 milionů let v určité rovnováze. Tuto síť života, kolébku, která nám savcům dává určitý životní komfort, kdysi nazval James Lovelock „Gáia“. 

Zaujala ho tím, že záležitost tak křehká a zranitelná jako ovzduší udržuje teplotu a obsah plynů v takovém rozmezí, že umožňují evoluci biosféry. A to mezitím sopky soptí, meteority padají a zvířata vymírají. Celá záležitost má filozofický dopad. Pokud by totiž stovky milionů let trvaly takové podmínky, že svět se může i přes četné krize víceméně kontinuálně vyvíjet, mohlo by to znamenat, že má smysl. Co na tom, že jej nedohlédneme, to trilobiti ani raptoři taky nedokázali, ale kosmicky nás to uklidňuje, určitě víc než každodenní zpravodajství. 

Nouzové řešení

Za většinu pokroku vděčíme hltavosti. První mikroorganismy se nejspíš živily složitějšími molekulami organických látek, které vznikaly mnoha anorganickými reakcemi třeba v okolí podmořských výlevů nebo blesky v ovzduší bohatém na oxid uhličitý. Pak přišel na řadu vodík uvolňovaný z látek, jako je sulfan (sirovodík) či kyselina mléčná. Tyto zdroje nebyly trvalé a konkurence byla velká, takže snad z nouze či „zoufalství“ se bakterie naučily rozbíjet vodu a využívat vodík, zatímco kyslík unikal do okolního prostředí. Bakterie zpracovávaly vodu, oxid uhličitý a sluneční záření, aby získaly formaldehyd. Tato reakce jim dala šestkrát víc energie než fotosyntéza na základě sulfanu, ale cena byla rovněž veliká. Když organismus spotřebuje vodík ze sulfanu, tak zbude síra, které se snadno zbaví, anebo jí využijí jiné bakterie a vytvoří přitom kyzové břidlice, které byly v 19. století těženy například v Hromnicích v západních Čechách. Jenže monoatomický kyslík získaný rozbitím molekuly vody je silně toxický, protože rozkládá organické látky. Je to ještě horší, než když ve městě během letního fotochemického smogu dýcháte vzduch se zvýšeným obsahem ozónu. 
Buňky potřebovaly látku, která bude účinek smrtelně škodlivého obsahu kyslíku eliminovat, a přišly na superoxid dismutázu (SOD), kterou získaly mutací již existujících enzymů. SOD umožňuje pohlcovat monoatomický kyslík a převést jej na běžný dvouatomický kyslík O2, který je chemicky mnohem méně aktivní, a ten pak vypudit do okolního prostředí. Dismutáz má víc druhů, ale všechny jako základní buňku obsahují strukturu podobnou „neživému“ minerálu obsahujícímu mangan, železo a někdy i zinek, molybden a další kovy. Je to další důkaz dávného tenkého rozhraní mezi anorganickou a organickou strukturou. 

Látky typu SOD využívá i naše tělo. Je to zřejmě nejstarší evoluční mechanismus, který v sobě nosíme. V průběhu prvohor jsme postupně od různých, dnes už většinou vymřelých tvorů posbírali páteř (od graptolitů), souměrné tělo, které má hlavu a zadek (od červů), nervovou síť (od trilobitů a členovců), a mnoho dalších chytrých adaptací. V podstatě jsme paleontologická sbírka, jejíž nejstarší prvek - SOD - je starý víc jak tři miliardy let. 

Kyslíková revoluce 

Uvolňování kyslíku byl pomalý geologický proces, který před 2,4 miliardy let začal nabírat na rychlosti. Zhruba od té doby hovoříme o velkém oxidačním eventu (Great Oxygenation Event). Proč jej datujeme právě do tohoto období? Především celých 92 % páskovaných železných rud pochází z intervalu mezi 2,5 a 2,3 miliardy let. Na pevnině se poprvé objevují takzvané červené vrstvy, které ke svému vzniku potřebují trojmocné železo a tím i kyslík. 

I dnes reaguje část fotosynteticky vytvořeného kyslíku s dalšími látkami - metanem, který rozbíjí na vodu a oxid uhličitý, se sirníky, ze kterých vznikají sírany, a s dvoumocným železem. Pokud vám na zahrádce rezaví plot, tak potřebný kyslík dodaly hlavně lesy Sibiře a Amazonie. Něco se ho spotřebovalo na rez, takže v dalších letech jej musely doplnit. Trvalo celé stamiliony let, než bylo na páskované rudy spotřebováno dvoumocné železo a kyslík se mohl začít hromadit ve vodě a atmosféře. Byla to tak velká změna, že někdy hovoříme o kyslíkové revoluci. Páskované železné rudy od nás neznáme, ale v Brazílii či Austrálii vytvářejí ta největší ložiska železných rud na světě. Odhaduje se, že v některých pánvích sedimentovalo až 30 milionů tun oxidů železa každý rok. Představují ještě větší hádanku než bochníkovité útvary tvořené řasami a sinicemi - tzv. stromatolity, které byly hlavním světovým producentem kyslíku až do té doby, kdy se objevily žravé organismy, které je víceméně zničily. A tehdy také obsah kyslíku poklesl. Páskované železné rudy se podobají stromatolitům tím, že se v nich, někdy i víc jak milionkrát, střídá vrstva oxidů železa s vrstvou převážně křemenného složení. Původní atmosféra Země byla redukční, takže staré oceány obsahovaly velké množství rozpuštěného železa. I v dnešních bezkyslíkatých vodách Rudého moře nalezneme 5000x vyšší obsah železa než v prokysličených povrchových vodách Atlantiku. Mořské proudy vynášely železo, ale mikroorganismy jej srážely jen v těch místech mělkých moří, kde byl dostatek kyslíku. Jezdíte automobilem? Podstatná část kovu, ze kterého byl vyroben, je vedlejším produktem fotosyntetických procesů dávných mikroorganismů.

Jak měříme kyslík? 

Jeden z mála způsobů, jak aspoň orientačně změřit obsah kyslíku v atmosféře dřívějších geologických období, je založen na analýze vzácných zemin, zejména europia v kalcitu, jež tmelí staré sedimenty. Europium se v mořské vodě vyskytuje v poměrně dobře rozpustné trojmocné formě a ve špatně rozpustné dvoumocné formě. Pokud se v mořské vodě rozpustí víc kyslíku, tak sloučeniny europia přejdou na nerozpustnou, víc kyslíkatou formu. Věc není tak jednoduchá, protože různé vrstvy mořské vody obsahují různá množství kyslíku a také část kyslíku do sebe vážou oxidy železa a manganu. Jiným, ale rovněž složitým a nejednoznačným ukazatelem obsahu kyslíku jsou sloučeniny molybdenu. 

Obsah kyslíku v atmosféře nejprve rostl, ale pak na konci starohor došlo k vymírání stromatolitů a tím i poklesu kyslíku. Nové druhy mořských řas však výpadek dohnaly a netrvalo to ani dlouho, sotva 30 milionů let. Systém založený na dvou zásobnících kyslíku - na oceánu a atmosféře - však není stabilní a často podléhá oscilacím. Pokud Gáia existuje, tak hledala sama sebe a hlavně ještě další stabilizující mechanismus, kterým se od devonu stal les. Šlo hlavně o vyladění toků kyslíku a oxidu uhličitého mezi planktonem, stromy a atmosférou. 

Nebyla to vůbec jednoduchá záležitost, protože třeba v karbonu, odkud pochází většina světových zásob uhlí, došlo k tak rychlému růstu lesa, že z atmosféry stáhl většinu oxidu uhličitého a tím snížil intenzitu skleníkového jevu, a proto i teplotu zemského povrchu. Přitom vylučoval kyslík, kterého najednou bylo tolik, že škorpioni či vážky mohli dorůst skoro metrové velikosti. 
Hmyz totiž dýchá víceméně pasivně pomocí vzdušnic. Hmotnost jeho těla roste s třetí mocninou a povrch těla jenom s druhou mocninou, takže při běžné kyslíkové koncentraci nemůže překročit určitou velikost. 
Tehdy to skončilo příchodem ledové doby a mohlo by být ještě hůře, kdyby se několik málo druhů bakterií nenaučilo štěpit stavební kostru stromů - lignin - a opět uvolňovat oxid uhličitý do atmosféry. 
Kačácká událost 
Vraťme se však do starších prvohor. V mnoha lomech Českého krasu třeba u Chuchle, Kosoře či Berouna často narazíte na černé břidlice. Jedna z těchto poloh, která byla poprvé popsána z údolí Kačáku a také se jí mezinárodně říká „kačácký event“, se dá vysledovat až do Ameriky a Číny. Tato vrstva představuje předehru k jednomu z pěti největších vymírání, k jakým kdy na Zemi došlo. Jde o krizi pozdního devonu, která se někdy označuje podle typové lokality jako Kellwasser. Co se tehdy stalo? Není to úplně jasné, protože tu byla kaskáda příčin, které měly svůj původ na pevnině i v moři. Krize možná začala tím, že na pevnině došlo na ploše skoro šest milionů čtverečních kilometrů k výlevu láv. Ty rychle zvětrávaly a vázaly do sebe část oxidu uhličitého. Hodně CO2 v geologickém záznamu vždy znamená teplo a málo CO2 vždy znamená zimu. Tento proces byl však poměrně pomalý. Mnohem větší dopad měl přísun živin ze sopečných hornin do oceánu. 
V pobřežních mořích vedl k přemnožení mořského planktonu. Ten padal na mořské dno, ale kyslíku bylo ve vodě tak málo, že nedošlo k jeho okysličení. Právě naopak vznikly mocné polohy černých břidlic, které jsou například v USA těženy jako zdroj břidlicového plynu. Americké pánve mají mocnost až 2 km černých břidlic, zatímco u nás to je sotva 20 m, takže jakákoli těžba je u nás nepravděpodobná. V téměř bezkyslíkatých „černobřidličných“ mořských pánvích starších prvohor však byly nalezeny pozůstatky purpurových bakterií. Ty jsou schopné uvolňovat jedovatý sulfan (sirovodík) a otrávit i výše položené mělčiny. A kdyby se sulfan dostal i do atmosféry, jak někteří paleontologové věří, tak dokáže zničit ochrannou ozonovou vrstvu Země. 
Prožít evoluci 
Často slýcháme, že kdo nezná historii, bude nucen ji prožít. Ale věc je možná ještě závažnější, protože se týká i dějin Země a evoluce života. Rozdíl je v tom, že lidské dějiny se odehrávají hlavně v sociálním prostředí, zatímco dějiny Země v přírodním prostředí. A s ním jsme právě teď trochu na štíru. Stabilní koncentrace kyslíku bylo dosaženo až v karbonu, kdy vznikl první pořádný les množící se semeny a s houbami a bakteriemi schopnými rozkládat dřevní hmotu. Samotný oceán na „gáiovskou“ rovnováhu nestačil. Z geologického hlediska nebyla většina vymírání způsobena dopadem meteoritů jako na konci druhohor ani sopečnou činností jako na konci prvohor, ale přesunem uhlíku z atmosféry do oceánu či lesa a naopak. Z fyzikálního hlediska oxid uhličitý funguje tak, že jeden den jej vypustíte a hned druhý den o něco málo zesílí skleníkový jev. Z biologického hlediska však dojde k pozvolné reorganizaci ekosystému, která obvykle probíhá v pulzech a jako celek trvá několik desítek či častěji několik stovek tisíc let. 
Bývá doprovázena migracemi, výměnou faun, růstem či naopak destrukcí korálových útesů a mnoha dalšími procesy celkové změny. Upřímně řečeno, v dobách, kdy jsem toho věděl méně o vymírání na konci kambria, ordoviku, devonu či karbonu, jsem byl mnohem klidnější. V každém z nich hrálo svoji roli složení atmosféry, které se dříve či později projevilo změnou teploty, mořského proudění, ukládání sedimentů a hlavně evolucí životního prostředí. Pokrok a evoluce jsou skvělá věc až do chvíle, kdy si člověk uvědomí, že aby mohlo něco nového vzniknout, tak něco starého musí odejít. 
Látky typu sod využívá i naše tělo. Je to zřejmě nejstarší evoluční mechanismus, který v sobě nosíme. Nebyla to vůbec jednoduchá záležitost, protože třeba v karbonu, odkud pochází většina světových zásob uhlí, došlo k tak rychlému růstu lesa, že z atmosféry stáhl většinu oxidu uhličitého a tím snížil intenzitu skleníkového jevu, a proto i teplotu zemského povrchu.
0451 Blansko

02. 05. 2019 turistika.cz; URL; Okolí Brna; Turistika.cz s.r.o; Téma: Moravský kras
Výrazný závrt na Ostrovské náhorní plošině v blízkosti závrtu Městikáď. Jde o místo, kde o sto metrů níže se setkávají dvě větve Amatérské jeskyně a to podzemní Sloupský potok a holštejnská Bílá voda. I zde byl koncem 60. let minulého století prováděn speleologický průzkum, podzemní prostory na ponorné Punkvě však ani dotud nebyly objeveny. 
Turistické mapy: KČT 1:50 000 č. 86 Okolí Brna-Moravský kras,

0452 Dva miliony pro každého zachráněného chlapce. Příběh z jeskyně jim slušně vydělává
02. 05. 2019 blesk.cz; URL; Darina Jíchová Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Thajsko

Dvanáct malých fotbalistů a jejich trenér, které loni v létě v jeskynním komplexu na severu Thajska uvěznila voda, stále na svém příběhu vydělávají. Streamovací služba Netflix, která o jejich 17denním pobytu v temné jeskyni a neuvěřitelné záchraně, jež pak následovala, natočí seriál, jim každému vyplatí přes 2 miliony korun. Smlouvu na práva k příběhu mezi rodinami chlapců a Netflixem vyjednala thajská vláda, napsal deník Daily Mail. 
Není jasné, jaký podíl z dohodnuté částky získá thajská vláda, která vedla vyjednávání. Producenti z Netflixu rovněž uvedli, že peníze vyplatí také organizacím, které se podílely na záchraně chlapců. Jednání mezi thajským ministerstvem kultury a Netflixem trvalo několik měsíců. 
Skupinka chlapců ve věku 11 až 16 let a jejich pětadvacetiletý trenér uvízli v zatopené jeskyniloni v červnu. Záchranáři a potápěči po nich několik dnů marně pátrali, po 10 dnech se týmu složeného z místních i zahraničních profesionálů pod vedením britských potápěčů podařilo najít všech 13 fotbalistů v pořádku. Okamžitě začali plánovat, jak je dostat z jeskyně ven. 
Složitá záchrana se šťastným koncem 
Během neuvěřitelné záchranné akce, u které asistovali také dva čeští hasiči, byli chlapci vyneseni z jeskyně a po krátkém pobytu v nemocnici propuštěni domů. Záchrana si vyžádala jednu oběť, v jeskyni se utopil thajský voják. Příběh malých fotbalistů fascinoval svět, který se zadrženým dechem pozoroval závod záchranářů s časem. 
Lidé si budou moct celou záchranu připomenout v podobě velkorozpočtové minisérie od Netflixu. 
Zatím není jasné, kdy bude mít seriál premiéru, rodinám chlapců a trenérovi Netflix vyplatí přes 2 miliony korun. „Ceníme si příležitosti tímto způsobem poděkovat lidem a organizacím z Thajska a celého světa, kteří se u příležitostí naší záchrany sešli a předvedli skutečný zázrak,“ řekl trenér Ekapol „Ake“ Čanthawong. 
„Těšíme se na spolupráci, doufáme, že zajistíme, aby byl náš příběh odvyprávěn co nejpřesněji. Chceme, aby všichni viděli neskutečné hrdinství těch, kteří se postarali o úspěch složité záchranné operace,“ vysvětlil Čanthawong. 
Seriál, film a knihy o thajských chlapcích 
Režie se ujme thajský filmař Jon M. Chu, který pracoval například i na úspěšném filmu Šíleně bohatí Asiati. Projekt Netflixu není prvním filmovým zpracováním příběhu, krátce po záchraně vznikl nezávislý film Jeskyně, z anglického The Cave, který bude mít premiéru v červnu, na roční výročí události. Vydáno bylo také několik knih, které námět zpracovávají.

0453 Předchůdci moderních lidí žili ve velké nadmořské výšce
02. 05. 2019 tyden.cz; URL; Empresa Media, a.s.; Téma: Denisova Jeskyně
Dávno vyhynulí předchůdci moderních lidí denisované žili ve velké nadmořské výšce v Tibetu.

Zjistili to vědci, kteří zkoumali čelist nalezenou na Tibetské náhorní plošině ve výšce 3280 metrů nad mořem. 
Schopnost žít v tak extrémních podmínkách se dříve připisovala pouze druhu Homo sapiens, uvedl zpravodajský server BBC News. Podle vědců denisované pravděpodobně předali moderním lidem gen, který jim pomáhá zvládat život ve vysokých nadmořských výškách. 
Denisované, pojmenovaní podle Denisovy jeskyně na Sibiři, byli z evolučního hlediska "sestřenice a bratranci" neandertálců a také blízcí příbuzní dnešních lidí. Neandertálci i denisované vymřeli patrně před třiceti tisíci lety, ale zanechali své stopy v genetické výbavě moderních lidí. Asi tři procenta genomu dnešních lidí z Papuy-Nové Guineje pocházejí právě od denisovanů. 
Donedávna byly známé pozůstatky denisovanů pouze z Denisovy jeskyně nacházející se v pohoří Altaj na Sibiři. Nyní ale experti odhalili, že zástupci denisovanů patří i fosilie kosti, která byla nalezena v roce 1980 před jeskyní na Tibetské náhorní plošině v čínské provincii Kan-su.

 Radiouhlíkovou metodou bylo stáří objevené dolní čelisti stanoveno na 160 tisíc let. 
Spoluautor studie Jean Jacques Hublin z německého Max-Planckova institutu v Lipsku prohlásil, že důkazy o existenci dávných předchůdců moderních lidí v takové nadmořské výšce byly pro vědce překvapením. 
„Když se podíváme na dávné předchůdce lidí – neandertálce, denisovany či rané formy druhu Homo sapiens – je jasné, že jejich schopnosti přežít v extrémním prostředí byly omezené,“ uvedl Hublin. „V Evropě máme spoustu lokalit, které obývali neandertálci, nejvýše ale leží ve dvou tisících metrech nad mořem. Těch vysoko položených navíc není mnoho a jedná se evidentně o místa, kam neandertálci odcházeli v létě, pravděpodobně na lov,“ dodal. 
Objev může vysvětlit, proč jedinci zkoumaní v Denisově jeskyni měli gen, který chrání před hypoxií, tedy nedostatečným množstvím kyslíku, ve velkých nadmořských výškách. To doposud vědce zaráželo, protože zmíněná sibiřská jeskyně leží pouze v 700 metrech nad mořskou hladinou. Současní Šerpové, Tibeťané a sousední populace mají stejnou genovou variantu, již patrně získali, když se před mnoha tisíci lety začali křížit zástupci denisovanů a Homo sapiens.
0454 Přesně před 50 lety byly zpřístupněny Bozkovské dolomitové jeskyně
02. 05. 2019 kudyznudy.cz URL; CzechTourism; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
Bozkovské jeskyně byly veřejnosti zpřístupněny před 50 lety, 2. května 1969. Jeskyně tvoří dva poměrně samostatné systémy jeskynních chodeb a síní, které byly při zpřístupňování propojeny průkopy a dlouhou štolou. V nejnižších částech jsou trvale zaplaveny vodou vytvářející podzemní jezera - největší v Čechách.
Jediné dolomitové jeskyně v naší zemi slaví kulaté výročí. Vchod do nich byl objeven náhodou – na podzim 1947 se po jednom z odstřelů v lomu Na Vápenici objevila zavalená dutina. Několik nadšenců začalo poté místo prozkoumávat lézt do puklin. Jeskyňářům se v roce 1957 podařilo proniknout přes zával do systému chodeb a dutin, z nichž nejkrásnější dostala název Jeskyně překvapení. Speleologové z pražského Národního muzea pak objevili další labyrint chodeb s jezerem a následně bylo probádáno na 5,3 hektaru jeskyně. Dne 2. května 1969 byly Bozkovské dolomitové jeskyně zpřístupněny zájemcům z řad veřejnosti. 
Svou celkovou délkou dosud objevených prostor - 1060 m a výškovým rozpětím (denivelací) 43 m jsou nejdelšími dolomitovými jeskyněmi v České republice. Teplota vzduchu v jeskyni se pohybuje v rozmezí 7,5 až 9 °C, vlhkost 96 až 100 %, teplota vody v jezerech je 8 °C. Nacházejí se v obci Bozkov, nedaleko Semil. 
Veřejnosti zpřístupněný okruh je dlouhý 350 m, s dobou prohlídky 45 minut, prohlídky probíhají denně od 8:00 do 16:00 hodin, vstupné stojí 100 korun. Prohlídka jeskyní není fyzicky náročná a bez problémů ji zvládnou i menší děti. Z důvodů velkého zájmu návštěvníků v letní turistické sezoně doporučujeme zajistit si rezervaci telefonicky předem.
0455 Kam se vydat v Česku za exotikou?

02. 05. 2019 prozeny.cz; URL; Seznam.cz, a.s.; Téma: Český kras 
Kdo by neznal lom Velká Amerika. Možná ale netušíte, že se jedná o celou soustavu vápencových lomů v Českém krasu u obce Mořina, kde najdete i Malou Ameriku a Mexiko. Rozhodně je stojí za to navštívit. Nedaleko se nachází i Karlštejn, takže se jedná o ideální způsob, jak spojit výlet do přírody s návštěvou slavného hradu. Probádejte muzea V Česku najdete spoustu krásných muzeí, která se zaměřují na cizí kultury. V hlavním městě je Náprstkovo muzeum afrických, asijských a amerických kultur, které vás přenese do života vzdálených civilizací, a zjistíte vše podstatné o jejich odkazu. Zoo je tím pravým místem Tu pravou exotiku zažijete v zoo, kde uvidíte zvířata z nejrůznějších koutů světa a dozvíte se vše podstatné o jejich životě. Nejznámější zoologické zahrady najdete v Praze, Liberci nebo Dvoře Králové. Ale zkuste i jiné, třeba v Chlebech u Nymburka. V Dvorci u Borovan najdete dokonce park exotických zvířat. Nejde nezmínit také jediný safari kemp, který se nachází ve Dvoře Králové, v němž můžete zvířata pozorovat třeba ze stanu nebo z karavanu. Tip! Plánujete dovolenou v cizině? S běžným účtem Tom od MONETA Money Bank čerpáte výhody i za hranicemi České republiky. Jednou z nich je například výběr hotovosti ze všech bankomatů v zahraničí zdarma. Prozkoumejte papouščí zahradu. Pokud jste už navštívili všechny známé zoo, zkuste nějakou netypickou. V Bošovicích nedaleko Brna vznikla první papouščí zoo. Prohlédněte si na sto voliér s exotickými, i velmi ohroženými druhy ptáků. Najdete zde neskutečné množství druhů papoušků ze tří kontinentů. Co dalšího navštívit? Unikátní příležitost nabízí Minaret v Lednicko-valtickém areálu nedaleko Mikulova. Jedná se o orientální rozhlednu, která je zapsaná na seznamu UNESCO. Pokud preferujete čínskou kulturu, nenechte si ujít Čínský pavilon z 19. století, který najdete v Podzámecké zahradě v Kroměříži.

0456 Bozkovské jeskyně skrývají největší podzemní jezero v Česku
02. 05. 2019  tyden.cz; URL; Empresa Media, a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně. 

Jedním z oblíbených turistických cílů v Libereckém kraji jsou Bozkovské dolomitové jeskyně. 

Národní přírodní památka u obce Bozkov na Semilsku láká návštěvníky bohatou výzdobou stěn a stropů a průzračnými jezírky. Bozkovské jeskyně byly veřejnosti zpřístupněny před 50 lety, 2. května 1969. Než se tak ale stalo, čekalo jeskyňáře několik let práce v náročných podmínkách. 
Jeskyně tvoří dva poměrně samostatné systémy chodeb a síní, které byly propojeny umělým tunelem. Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely. Atraktivním lákadlem jsou též modrozelená jezírka. Součástí přírodní památky je i vůbec největší podzemní jezero v Čechách – Jezerní dóm – s hladinou o ploše 320 metrů čtverečních. 

K prohlídkám lákají již pouhé názvy objevených útvarů – Zkamenělý orel, Půlnoční jeskyně, Loupežnická jeskyně, Mechové zahrádky, Labutí jezírka, Prušácká přilba, Sloní uši, Bílá myška nebo Rokokové panenky a Perníkové chaloupky. Délka návštěvnického okruhu je zhruba 350 metrů, zbylých více než 700 metrů je zatím nepřístupných. Průměrná teplota v jeskyních kolísá kolem 7,3 stupně Celsia. 

Vchod do nich byl objeven náhodou. Na podzim 1947 se po jednom z odstřelů v lomu Na Vápenici objevila zavalená dutina. Několik bozkovských nadšenců začalo poté na místě kutat. Do pukliny se spustil i tehdejší student, pozdější profesor na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy Ferry Fediuk. „Když jsem se tehdy vysoukal z otvoru, stál tam jakýsi místní strýc a tvrdil, že to je jen začátek. Že ten kopec je děravý jak ementál. Tehdy jsem se pěkně sekl. V duchu jsem si totiž říkal, jdi se bodnout, strejdo,“ vzpomínal Fediuk. 

V roce 1957 pronikli jeskyňáři přes zával do systému chodeb a dutin, z nichž nejkrásnější dostala název Jeskyně překvapení. Dalších prací se ujali speleologové z Národního muzea v Praze a odhalili další labyrint s jezerem. Počátkem 60. let, kdy již bylo jasné, že Bozkovské jeskyně jsou dostatečně atraktivní ke zpřístupnění turistům, byla probádána převážná část jeskyní, jejichž rozloha je dnes 5,3 hektaru. 

Vznikaly postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. V průběhu svého vývoje musely jeskyně čelit nejrůznějším přírodním vlivům. Formovány byly tektonickými pohyby a silnými zemětřeseními, která bohužel částečně poničila krasovou výzdobu. Od roku 1999 jsou jeskyně národní přírodní památkou, ročně do nich zavítá kolem 70 tisíc lidí. 

K jeskyním, které jsou v Česku přístupné turistům, dále patří Punkevní, Koněpruské, Zbrašovské aragonitové, Na Špičáku, Sloupsko-šošůvské, Javoříčské, Na Pomezí, Mladečské, Balcarka, Kateřinská, Na Turoldu, Výpustek a Chýnovská.

0457 Netflix zfilmuje příběh mladých fotbalistů
03. 05. 2019 play.cz; URL; Téma: Svět – Thajsko
Společnost Netflix si zajistila práva na natočení minisérie o záchraně dvanácti mladých fotbalistů a jejich trenéra ze zatopené jeskyně na severu Thajska. 

Fotbalisté se dostali na titulní stránky světových novin, když v červnu 2018 uvízli v jeskyni na více než dva týdny. Deště totiž jeskyni zatopily. 

Připravovanou minisérii o nich budou režírovat Jon M. Chu a Nattawut Poonpiriya. „Příběh kombinuje mnoho jedinečných místních a univerzálních témat, které spojily lidi v celém světě,“ uvedla zástupkyně Netflix Erika Northová.

0458 Lom Velká Amerika – Výlet do Českého „Grand Canyonu“
03. 05. 2019 blogcestnik.cz; URL; Téma: Český kras

Lom Velká Amerika je často nazýván českým Grand Canyonem. Nachází se nedaleko Prahy u obce Mořina a je součástí celé soustavy vápencových lomů. Lom Velká Amerika je největší z lomů, známé jsou také lomy Mexiko a Malá Amerika. Tato oblast je již dlouhá léta vyhledávanou destinací trampů i oblíbeným místem pro rodinné výlety. Oblíbená je zejména turistická trasa, která vede na Hrad Karlštejn. 
Lom Velká Amerika 

Lom Velká Amerika je prvním lomem, ke kterému se dostanete, pokud přijedete autem nebo autobusem do Mořiny. Jedná se o masivní vápencový lom, který měří zhruba 800 metrů na délku a 200 metrů na šířku. Hloubka lomu Amerika je až 100 m. Na jeho dně se nachází jezero s krásnou průzračnou vodou. Přístup na vyhlídky na okraji lomu je zejména ze žluté turistické značky. Lom se dá rovněž obejít po cestě i z jeho druhé strany. Nejhezčí pohled je z jeho JZ konce. 
Lom Malá Amerika 

Lom Malá Amerika je druhým vápencovým lomem s průzračně čistou vodou. Jezero na jeho dně je nazýváno Rešenské a voda je v něm tak čistá, že tu dokonce žijí i raci. Koupání i vstup je zde, tak jako na Velké Americe zakázán. Ve stěnách lomu můžete pozorovat velké čtvercové otvory – jsou to právě bývalé důlní štoly. Ústí sem Hlavní sběrná chodba 3. těžebního parta. V současné době jsou štoly významným zimovištěm netopýrů. 
Lom Mexiko

Lom bývalých politických vězňů 
Turisté budou tento lom znát spíše pod názvem Mexiko. Tento lom ale zažil krutosti a nelidskosti komunistického režimu. Mezi lety 1949 a 1953 jím prošlo na 2000 vězňů. Téměř všichni skončili po několika týdnech v zuboženém stavu v pankrácké nemocnici. Vězni, kteří tento „Český Mauthausen“ přežili, se sami složili a nechali u tohoto trestaneckého lomu vztyčit památník. 
Jak se k lomu Velká Amerika dostat? 

Lom Velká Amerika se nachází pouhých 21 km JZ od středu Prahy. Dostat se k němu můžete jednoduše autem, ale i hromadnou dopravou. 
Lomy Amerika Autem 

Lomy se se nacházejí u obce Mořina, do navigace můžete zadat přímo „Velká Amerika“. Z centra Prahy je nejrychlejší cesta po dálnici D5, kterou opustíte na sjezdu 10 – Loděnice. Odtud pojedete přes Kozolupy až k lomům. Pokud přijedete z jiné strany, stačí se v obci Mořina vydat do kopce směrem Kozolupy/Bubovice. Při příjezdu z Mořiny budete mít lom po levé straně. 
Parkování 
Zaparkovat můžete bez problémů přímo u lomu Velká Amerika. Jsou zde 2 větší parkoviště a parkování je zdarma. Vyráží odtud i turistická žlutá značka, po které se dostanete k dalším lomům.
Autobusem 
Do Mořiny se snadno dostanete autobusem z Prahy – Zličína, který zastavuje v obci Mořina. Ze zastávky v Mořině je to pěšky k lomu Amerika 1 km po žluté značce. Přímo u lomu Velká Amerika zastavuje autobus č. 311 který vyráží rovněž z Prahy – Zličína, ale tato linka tu zastavuje pouze 1-3 x denně (zastávka Mořina, odb. lom.). Pro vyhledání nejlepšího spojení doporučujeme IDOS. 
Vlakem 
Nejbližší železniční stanice je Karlštejn – žel. stanice. Vlaky na trase Praha – Karlštejn – Beroun jezdí v pravidelných půlhodinových intervalech. TIP: Mezi Karlštejnem a Lomy Amerika vede krásná turistická trasa. Pokud si chcete udělat pěkný výlet, doporučujeme přijet autobusem do Mořiny a začít od výlet od Velké Ameriky, protože autobusy nejezdí tak často jako vlaky. Pokud zvolíte opačný postup se začátkem u Karlštejna, může se stát, že budete muset v Mořině čekat na autobus i 2 hodiny. 
Výlet lom Amerika – Karlštejn 

Oblíbený pěší výlet vede z obce Mořina, přes lomy Velká Amerika, Mexiko, Kanada a Malá Amerika až na hrad Karlštejn. Trasa má 6,5 km a je dobře značena turistickými značkami. Se zastávkami na focení můžete počítat, že vám trasa zabere okolo 2,5 hodin. Začátek je v obci Mořina odkud vede žlutá značka, která vás provede kolem lomů až k Dubu sedmi bratří. Odtud vede na Karlštejn červená turistická značka. Trasa vede pěknou krajinou Národní Přírodní Rezervace Karlštejn a tento výlet je hezký v každém ročním období – i v zimě. Zejména fanoušci Geocachingu (celosvětová GPS hra) si přijdou na své, protože v okolí lomů je ukryto hned několik „pokladů“ v podobě kešek. 
Prohlídka lomu Amerika, přístup a vstup do štol 

Kolem Lomu Amerika jsou hezká vyhlídková místa, kde můžete pořídit krásné fotky. Vstup přímo do Lomu je zakázán. Lomy jsou majetkem společnosti Lomy Mořina spol. s.r.o. a za porušení zákazu vám hrozí pokuta 15 000 Kč. Není zde tedy žádné vstupné ani otevírací doba. Zákaz vstupu je zde především z bezpečnostních důvodů. Pokud ale přeci jen toužíte podívat do podzemních štol existují 2 možnosti: 
1. Předem domluvená prohlídka štol se spolkem OS Hagen 
Soukromé prohlídky a exkurze do podzemních štol jsou možné v počtu 10 a více osob, připadne dle domluvy. Pro více informací se podívejte na Facebook spolku nebo je kontaktujte přímo na e-mail: hagen.morina@gmail.com. 

2. Pouze jeden den v roce se koná tato akce, při které vás čeká naučná stezka i exkurze a průchod štolou od Dubu Semi bratří k lom Malá Amerika. Pro informace o aktuální akci sledujte stránky CHKO Českého Krasu. Akce v roce 2019 se koná 25. května.

0459 Nalezená čelist překvapila vědce. Prokázala, že předchůdci lidí žili ve vysokých nadmořských výškách
03. 05. 2019 ceskatelevize.cz; URL; Česká televize; Téma: Denisova jeskyně


Vyhynulí předchůdci moderních lidí denisované žili ve velké nadmořské výšce v Tibetu. Potvrdila to analýza čelisti nalezené na Tibetské náhorní plošině ve výšce 3280 metrů nad mořem. Schopnost žít v tak extrémních podmínkách se přitom dříve připisovala pouze druhu Homo sapiens. Podle vědců denisované pravděpodobně předali moderním lidem gen, který jim pomáhá zvládat život ve vysokých nadmořských výškách. 
Denisované, pojmenovaní podle Denisovy jeskyně na Sibiři, byli z evolučního hlediska „sestřenice a bratranci“ neandertálců a také blízcí příbuzní dnešních lidí. Neandertálci i denisované vymřeli patrně před 30 tisíci lety, ale zanechali své stopy v genetické výbavě moderních lidí. Asi tři procenta genomu dnešních lidí z Papuy-Nové Guineje pocházejí právě od denisovanů. 
Donedávna byly známé pozůstatky denisovanů pouze z Denisovy jeskyně, nacházející se v pohoří Altaj na Sibiři. Nyní ale experti odhalili, že zástupci denisovanů patří i fosilie kosti, která byla nalezena v roce 1980 před jeskyní na Tibetské náhorní plošině v čínské provincii Kan-su. 
Radiouhlíkovou metodou bylo stáří objevené dolní čelisti stanoveno na 160 tisíc let. 
Spoluautor studie Jean Jacques Hublin z německého Max-Planckova institutu v Lipsku prohlásil, že důkazy o existenci dávných předchůdců moderních lidí v takové nadmořské výšce byly pro vědce překvapením. 
„Když se podíváme na dávné předchůdce lidí – neandertálce, denisovany či rané formy druhu Homo sapiens – je jasné, že jejich schopnosti přežít v extrémním prostředí byly omezené,“ uvedl Hublin. „V Evropě máme spoustu lokalit, které obývali neandertálci, nejvýše ale leží ve 2000 metrech nad mořem. Těch vysoko položených navíc není mnoho a jedná se evidentně o místa, kam neandertálci odcházeli v létě, pravděpodobně na lov,“ dodal. 
Objev může vysvětlit, proč jedinci zkoumaní v Denisově jeskyni měli gen, který chrání před hypoxií, tedy nedostatečným množstvím kyslíku, ve velkých nadmořských výškách. To doposud vědce zaráželo, protože zmíněná sibiřská jeskyně leží pouze v 700 metrech nad mořskou hladinou. Současní Šerpové, Tibeťané a sousední populace mají stejnou genovou variantu, již patrně získali, když se před mnoha tisíci lety začali mísit zástupci denisovanů a Homo sapiens.
0460 Tajemství buchlovických štol
03. 05. 2019 5plus2; Milan Vodička; Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí

Podzemí buchlovického zámku má za sebou náročné čištění. Důmyslnou spletí chodeb teď může odtékat voda. 
Vlhkost, která dlouhé roky trápila jednu z největších barokních památek na Moravě, by měla být pryč. Dělníci z odborné firmy rok a půl čistili podzemní štoly buchlovického zámku, které během let ztratily svůj původní význam. 
„Štoly nebyly samoúčelné, ale naopak velmi důležité. Stavěly se proto, aby se v zámku nerozmáhala zemní vlhkost. Ale zapomnělo se na ně a žádná péče neexistovala, jejich stav je velmi zanedbaný,“ zdůraznil architekt Národního památkového ústavu Zdeněk Chudárek. 
Kanalizační a větrací štoly se táhnou okolo zámku v délce několika set metrů. Stavěly se současně s památkou na konci 17. století. Dobře promyšlenému, ale dlouho nefunkčnímu systému příliš nepomohly třeba stavební práce v 70. letech. 
Kvůli zaneseným chodbám ničila zámek vlhkost 

„Tehdy se do nich dostala injektážní směs, která je všude a v obrovském množství. Od několikacentimetrových vrstev až po téměř půlmetrové útvary, které zaplnily prakticky celý profil štoly a tvořily velké hráze držící pod objekty značné množství vody,“ poukázala kastelánka zámku Ivana Šupková. Z toho důvodu spodní voda, které se potřebovali zbavit už stavebníci před třemi staletími, neodtékala, ale tvořila nekontrolovaná jezera a vnikala do zdiva. Do podzemí jedné z nejhezčích českých barokních památek se už před šesti lety vydali speleologové a pomocí radarů zjišťovali, kudy štoly vedou, jak se na sebe napojují a v jakém jsou stavu. Zjistili, že některé části jsou neporušené, jiné naopak hodně poničené. 
Odvodňovací kanály dělaly problémy nejen v Buchlovicích, ale i na jiných místech. Například v Lednici, Oseku, Plasech nebo Břevnově. 
Speleologové se se svým vybavením a zkušenostmi dostali i na málo přístupná místa. V Buchlovicích zmapovali do té doby neznámý systém štol detailně. Také určili problematické úseky a navrhli způsob oprav. 
Po čtyřech s vozíkem 

Systému štol příliš nepomohly například stavební práce v 70. letech. 
Do štol, které se nacházejí v různých hloubkách a mají různou výšku a šířku, proto nastoupili odborníci. K práci potřebovali pevné boty, zednické nářadí, kbelíky nebo speciální nízký vozík. 
„Používali jsme ho tam, kde jsou štoly tak nízké, že se v nich pohybujeme po čtyřech. Na trase C jsou ještě nižší, kde už se plazíme, táhneme za sebou kýbl s injektáží a lezeme třicet metrů tam a třicet zpátky,“ popsal náročnou práci Roman Kopal z brněnské firmy Radomíra Zamazala. 
Odborná společnost se rekonstrukcí památkových objektů a podzemními stavbami zabývá téměř třicet let. Na Moravě se podílela například na opravách zámku v Lednici, Vranově nad Dyjí nebo ve Valticích. Pro práce v podzemí zaměstnává bývalé horníky, kteří v malých vlhkých tmavých štolách, stejných jaké jsou v Buchlovicích, netrpí klaustrofobií. 
Museli některé zanesené úseky prokopat, vyvézt sutinu, očistit a obrousit zdivo, vybourat zazdění komínů nebo odstranit betonové základy podlah, pod kterými vedl historický kanál. 
„Tam, kde byly kanály nízké a nešly vyčistit, jsme je vyzdívali a dělali nové klenby a nové zdi,“ poukázal Kopal. Národní památkový ústav, pod který zámek patří, rozdělil opravy do několika etap. Dohromady by měly stát více než 50 milionů korun. „Vždycky tam voda bude, ale vyčištěnými štolami už bude odtékat,“ konstatoval Chudárek. 
Zámecká zahrada i samotný zámek jsou přístupné veřejnosti. Možná je také prohlídka parku s průvodcem. 
Od začátku května zve Národní památkový ústav také na výstavu nazvanou Rodina Leopolda II. Berchtolda na cestách. Otevřená je od 1. května do 29. září.
Foto popis:  Systém štol pod buchlovickým zámkem zkoumali speleologové, o čištění se starala odborná firma. Některá místa se dala projít jen po čtyřech. 
0461 Pohled do propasti? Na vlastní nebezpečí
03. 05. 2019 5plus2; Petra Klimková;  Mafra, a.s.; Téma: Hranická propast

V rezervaci obklopující světovou raritu – Hranickou propast – hrozí pád suchých stromů. Čeká je kácení. 

Několik desítek stromů budou muset lesní dělníci pokácet v Národní přírodní rezervaci Hůrka u Hranic, která ukrývá nejhlubší zatopenou jeskyni světa – Hranickou propast. Suché a hnilobou napadené stromy podle dendrologů nejenže hrozí pádem do světového unikátu, ale některé by také mohly ohrozit návštěvníky na turistické stezce. 
Vedení Zbrašovských aragonitových jeskyní v Teplicích nad Bečvou, které jsou s propastí propojené, usiluje i o další zajištění bezpečnosti vzrůstajícího počtu návštěvníků. Zatím ale marně hledá společnou řeč s ochránci přírody. 
K propasti míří stále větší množství lidí poté, co zde speleopotápěči v roce 2016 naměřili zatím rekordní hloubku její zatopené části. Dálkově ovládaný robot se dostal 404 metrů pod hladinu, a i když zdaleka nedosáhl dna, Hranická propast tím pokořila do té doby nejhlubší jeskyni Pozzo del Merro v Itálii. 
Více turistů, větší riziko 

Zájemci o pohled do Hranické propasti letos v rezervaci Hůrka narazí nejen na cedule, které je upozorňují, že tam vstupují na vlastní nebezpečí, ale nově také na to, že mají mít na vodítku psy nebo že jim hrozí pád do propasti. 
„Někteří návštěvníci nechápou, že nejhlubší zatopená jeskyně světa může být nebezpečná,“ vysvětlil správce rezervace Jiří Šafář z Agentury ochrany krajiny a přírody ČR. Loni se u propasti odehrály dvě tragédie. Koncem dubna se po pádu do propasti zabil mladý cizinec, který byl pod vlivem alkoholu. Další smrtelný případ byl podle Šafáře sebevraždou. Ze srázu nad propastí už se zřítilo i několik psů. Vedoucí aragonitových jeskyní Barbora Šimečková se obává, že stejné riziko hrozí při vyšší návštěvnosti také dětem.
I proto už léta volá po tom, aby správci rezervace doplnili zábradlí kolem stezky k propasti o prvky, které by proklouznutí dětí zabránily. „Zábradlí bylo asi před třemi lety vyměněno za stejný typ, který tam byl instalován už v 50. letech. Navrhli jsme jej doplnit pletivovými panely nebo svislými trubkami, ale agentuře ochrany přírody se to nelíbí. Ráda bych, abychom už vybrali jednu variantu a tu instalovali dřív, než do propasti někdo spadne,“ říká Šimečková. 
Podle Šafáře by navrhované řešení přišlo na zhruba půl milionu korun, který agentura k dispozici nemá. „Navíc by to prakticky znamenalo, že by byla kolem celé propasti klec. Loni na podzim jsme se dohodli, že bude předložen nějaký jiný návrh, ale zatím jsme jej neobdrželi. Míč není na naší straně,“ hájí postoj správců rezervace Šafář. 
Pokud jde o nebezpečné stromy, tuto situaci správci podle Šafáře řeší. Přestože do vegetace v rezervaci by člověk neměl zasahovat, na třicet listnáčů bude muset z Hůrky pryč. 
„Na podzim 2017 spadl do jezírka veliký buk. Kdyby se posunoval hlouběji, hrozilo, že by uzavřel takzvané hrdlo ve 205 metrech pod hladinou. Tím by byl znemožněn další průzkum ve větších hloubkách. Strom se nakonec podařilo vytáhnout. Po této události jsme ale nechali zpracovat dendrologický průzkum na stromy nad propastí. Ty, které byly vyhodnoceny jako problematické, budou asanovány. Chceme tak předejít dalším pádům do jezírka, případně i do míst, kde se pohybují návštěvníci,“ popsal Šafář. Kácení podle něj čeká přesně 27 stromů. „Lesy České republiky na tuto akci momentálně shánějí finanční prostředky,“ poznamenal Šafář. 
Popularita Hranické propasti přiměla město Hranice k tomu, aby loni otevřelo nové informační centrum na teplickém nádraží. Sídlí v části nevyužívané, architektonicky cenné výpravní budovy. O víkendech je otevřené od dubna. 
„V budově jsme zatím v pronájmu, ale v budoucnu bychom ji chtěli odkoupit a celou opravit,“ uvedl mluvčí hranické radnice Petr Bakovský. Vzhledem k tomu, že infocentrum stojí u frekventované silnice, chce město letos investovat do přestavby nebezpečného přechodu pro chodce před nádražím. „Měl by být osvětlen a upraven. Ze strany od lázní chceme bezbariérový přístup, osvětlení a upravit i přilehlý chodník. Máme na to vyčleněno dva miliony korun,“ sdělil Bakovský.

Foto popis:  Pád ze sedmdesátimetrového srázu na hladinu jezírka v Hranické propasti už nepřežilo několik psů, ale bohužel i lidí. 
Foto popis:  Výzkumu v Hranické propasti se už desítky let věnuje tým vědců a speleopotápěčů zvaný Hranický kras. 

