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0462 Vyberte nejlepší českou DestinaCZi
06. 05. 2019 e-vsudybyl.cz; URL; Michaela Klofcová; Téma: Moravský kras 
V České republice můžete najít mnoho úžasných destinací cestovního ruchu, které dokáží chytnout za srdce, a proto agentura CzechTourism vyhlašuje další ročník soutěže DestinaCZe. Soutěž podporuje domácí cestovní ruch a regionální rozptyl turistů mimo klasické, vytížené cíle turismu. 

„DestinaCZi pořádáme coby soutěž pro podporu domácího cestovního ruchu, vítězové získávají naši mediální podporu, díky které mohou turisty pozvat na méně vytížená nebo úplně nová místa,“ doplňuje ředitel CzechTourism Jan Herget. 

CzechTourism spouští hlasování 7. ročníku soutěže DestinaCZe. Známí influenceři KubajSZ a Freecoolina provedou hlasující po devíti jedinečných destinacích, které mezi sebou soutěží ve třech kategoriích. „Videa jsou zpracována formou video blogu, který se snaží co nejvěrohodněji přiblížit především autenticitu místa a nalákat tak turisty k následné návštěvě“ dodává k videopozvánkám na DestinaCZi ředitelka marketingu pořádající agentury CzechTourism Andrea Jirglová. ¨

První kategorie s názvem Trendy a novinky zve do nově otevřených turistických atrakcí, které započaly svůj provoz od konce minulého ročníku soutěže. Pro rodiče s dětmi je určena druhá kategorie – Kudy z nudy, ve které soupeří turistické atraktivity určené pro celou rodinu. Pro vyznavače aktivního odpočinku je připravena třetí kategorie, Česko jede, ve které se představují destinace aktivního turismu. Tedy místa pro dovolenou na kolech, bruslích atd. ¨

Mezi finálové uchazeče letošního ročníku, pro něž je možné hlasovat, se dostalo mimo jinými největší 3D stereoskopické planetárium ve střední Evropě (Brno), safari pivovar spojený s programem pro záchranu nosorožců (Dvůr Králové nad Labem) i trailová střediska na Klínovci či v Moravském krasu. 

Loňským absolutním vítězem soutěže se stala Stezka korunami stromů – Krkonoše, která byla nominována v kategorii Trendy a novinky a získala celkem 5 078 hlasů. Celkem bylo v loňském ročníku soutěže rozdáno více než 40 000 hlasů. ¨

Pro hlasující jsou připraveny mimo jiné vstupy do jednotlivých subjektů v soutěži. Hlavní cena soutěže je zážitkový pobyt na 2 noci v Moravském krasu a zapůjčení kol pro 2 osoby. 

V soutěži je možné hlasovat od 6. května do 2. června 2019 a to na webové stránce: 
https://www.visitczechrepublic.com/DestinaCZe 

0463 Co umožňovalo denisovanům žít ve velké nadmořské výšce?
06. 05. 2019 21stoleti.cz; URL; RF Hobby s.r.o.; Téma: Denisova jeskyně 
Analýza čelisti nalezené na Tibetské náhorní plošině ve výšce 3280 m n. m. potvrdila, že vyhynulí předchůdci moderních lidí, denisované, žili ve velké nadmořské výšce. Dosud byly tyto extrémní podmínky připisovány pouze rodu Homo sapiens. 

Ještě donedávna byli denisované spojováni pouze s Denisovou jeskyní na Sibiři, která jim dala jejich název. Právě zde byla objevena první kost tohoto druhu člověka. Odborníci však nyní zjistili, že jim patří fosilie kosti nalezené roku 1980 před jeskyní na Tibetské náhorní plošině v čínské provincii Kan-su. Expertům posloužila radiouhlíková metoda, díky které bylo stáří čelisti odhadnuto na 160 000 let. 

Pro vědce bylo překvapením, že dávní předchůdci lidí žili v tak velké nadmořské výšce. „Když se podíváme na dávné předchůdce lidí – neandertálce, denisovany či rané formy druhu Homo sapiens – je jasné, že jejich schopnosti přežít v extrémním prostředí byly omezené,“ řekl Jean Jacques Hublin z německého Max-Planckova institutu v Lipsku. „ V Evropě máme spoustu lokalit, které obývali neandertálci, nejvýše ale leží ve 2000 metrech nad mořem. Těch vysoko položených navíc není mnoho a jedná se evidentně o místa, kam neandertálci odcházeli v létě, pravděpodobně na lov,“ dodal.

Denisované měli gen, který je chránil před hypoxií – nedostatečným množstvím kyslíku – ve velkých nadmořských výškách. Tento gen pravděpodobně předali moderním lidem, když se zástupci denisovanů křížili s Homo sapiens.

0464 Dějiny kyslíku
06. 05. 2019 echoprime.cz; URL; Echo Media a.s.; Český kras 
Samozřejmé věci jako kočka, voda, lišejník či kyslík většinou vůbec nejsou samozřejmé. Pochopitelně že na nich záleží víc než na volebních preferencích nebo na novém mobilu, který vás dokáže sledovat mnohem účinněji a maskuje to několika novými aplikacemi, které do měsíce zestárnou. Na atmosféře, bez které bychom nepřežili ani tři minuty, je nejzajímavější, že vznikla díky životu a že to je nejvíc ze všeho život, který ji prostřednictvím zpětných vazeb hlavně mezi lesem, půdními mikroorganismy a mořským planktonem udržuje nějakých 300 milionů let v určité rovnováze. Tuto síť života, kolébku, která nám savcům dává určitý životní komfort, kdysi nazval James Lovelock „Gáia“. 
Zaujala ho tím, že záležitost tak křehká a zranitelná jako ovzduší udržuje teplotu a obsah plynů v takovém rozmezí, že umožňují evoluci biosféry. A to mezitím sopky soptí, meteority padají a zvířata vymírají. Celá záležitost má filozofický dopad. Pokud by totiž stovky milionů let trvaly takové podmínky, že svět se může i přes četné krize víceméně kontinuálně vyvíjet, mohlo by to znamenat, že má smysl. Co na tom, že jej nedohlédneme, to trilobiti ani raptoři taky nedokázali, ale kosmicky nás to uklidňuje, určitě víc než každodenní zpravodajství. 
Nouzové řešení 
Za většinu pokroku vděčíme hltavosti. První mikroorganismy se nejspíš živily složitějšími molekulami organických látek, které vznikaly mnoha anorganickými reakcemi třeba v okolí podmořských výlevů nebo blesky v ovzduší bohatém na oxid uhličitý. Pak přišel na řadu vodík uvolňovaný z látek, jako je sulfan (sirovodík) či kyselina mléčná. Tyto zdroje nebyly trvalé a konkurence byla velká, takže snad z nouze či „zoufalství“ se bakterie naučily rozbíjet vodu a využívat vodík, zatímco kyslík unikal do okolního prostředí. Bakterie zpracovávaly vodu, oxid uhličitý a sluneční záření, aby získaly formaldehyd. Tato reakce jim dala šestkrát víc energie než fotosyntéza na základě sulfanu, ale cena byla rovněž veliká. Když organismus spotřebuje vodík ze sulfanu, tak zbude síra, které se snadno zbaví, anebo jí využijí jiné bakterie a vytvoří přitom kyzové břidlice, které byly v 19. století těženy například v Hromnicích v západních Čechách. Jenže monoatomický kyslík získaný rozbitím molekuly vody je silně toxický, protože rozkládá organické látky. Je to ještě horší, než když ve městě během letního fotochemického smogu dýcháte vzduch se zvýšeným obsahem ozónu. 
Buňky potřebovaly látku, která bude účinek smrtelně škodlivého obsahu kyslíku eliminovat, a přišly na superoxid dismutázu (SOD), kterou získaly mutací již existujících enzymů. SOD umožňuje pohlcovat monoatomický kyslík a převést jej na běžný dvouatomický kyslík O2, který je chemicky mnohem méně aktivní, a ten pak vypudit do okolního prostředí. Dismutáz má víc druhů, ale všechny jako základní buňku obsahují strukturu podobnou „neživému“ minerálu obsahujícímu mangan, železo a někdy i zinek, molybden a další kovy. Je to další důkaz dávného tenkého rozhraní mezi anorganickou a organickou strukturou. 
Látky typu SOD využívá i naše tělo. Je to zřejmě nejstarší evoluční mechanismus, který v sobě nosíme. V průběhu prvohor jsme postupně od různých, dnes už většinou vymřelých tvorů posbírali páteř (od graptolitů), souměrné tělo, které má hlavu a zadek (od červů), nervovou síť (od trilobitů a členovců), a mnoho dalších chytrých adaptací. V podstatě jsme paleontologická sbírka, jejíž nejstarší prvek – SOD – je starý víc jak tři miliardy let. 
Kyslíková revoluce 
Uvolňování kyslíku byl pomalý geologický proces, který před 2,4 miliardy let začal nabírat na rychlosti. Zhruba od té doby hovoříme o velkém oxidačním eventu (Great Oxygenation Event). Proč jej datujeme právě do tohoto období? Především celých 92 % páskovaných železných rud pochází z intervalu mezi 2,5 a 2,3 miliardy let. Na pevnině se poprvé objevují takzvané červené vrstvy, které ke svému vzniku potřebují trojmocné železo a tím i kyslík. 
I dnes reaguje část fotosynteticky vytvořeného kyslíku s dalšími látkami – metanem, který rozbíjí na vodu a oxid uhličitý, se sirníky, ze kterých vznikají sírany, a s dvoumocným železem. Pokud vám na zahrádce rezaví plot, tak potřebný kyslík dodaly hlavně lesy Sibiře a Amazonie. Něco se ho spotřebovalo na rez, takže v dalších letech jej musely doplnit. Trvalo celé stamiliony let, než bylo na páskované rudy spotřebováno dvoumocné železo a kyslík se mohl začít hromadit ve vodě a atmosféře. 
Byla to tak velká změna, že někdy hovoříme o kyslíkové revoluci. 
Páskované železné rudy od nás neznáme, ale v Brazílii či Austrálii vytvářejí ta největší ložiska železných rud na světě. Odhaduje se, že v některých pánvích sedimentovalo až 30 milionů tun oxidů železa každý rok. Představují ještě větší hádanku než bochníkovité útvary tvořené řasami a sinicemi – tzv. stromatolity, které byly hlavním světovým producentem kyslíku až do té doby, kdy se objevily žravé organismy, které je víceméně zničily. A tehdy také obsah kyslíku poklesl. 
Páskované železné rudy se podobají stromatolitům tím, že se v nich, někdy i víc jak milionkrát, střídá vrstva oxidů železa s vrstvou převážně křemenného složení. Původní atmosféra Země byla redukční, takže staré oceány obsahovaly velké množství rozpuštěného železa. I v dnešních bezkyslíkatých vodách Rudého moře nalezneme 5000x vyšší obsah železa než v prokysličených povrchových vodách Atlantiku. Mořské proudy vynášely železo, ale mikroorganismy jej srážely jen v těch místech mělkých moří, kde byl dostatek kyslíku. Jezdíte automobilem? Podstatná část kovu, ze kterého byl vyroben, je vedlejším produktem fotosyntetických procesů dávných mikroorganismů. 
Jak měříme kyslík?
Jeden z mála způsobů, jak aspoň orientačně změřit obsah kyslíku v atmosféře dřívějších geologických období, je založen na analýze vzácných zemin, zejména europia v kalcitu, jež tmelí staré sedimenty. Europium se v mořské vodě vyskytuje v poměrně dobře rozpustné trojmocné formě a ve špatně rozpustné dvoumocné formě. Pokud se v mořské vodě rozpustí víc kyslíku, tak sloučeniny europia přejdou na nerozpustnou, víc kyslíkatou formu. Věc není tak jednoduchá, protože různé vrstvy mořské vody obsahují různá množství kyslíku a také část kyslíku do sebe vážou oxidy železa a manganu. Jiným, ale rovněž složitým a nejednoznačným ukazatelem obsahu kyslíku jsou sloučeniny molybdenu. 
Obsah kyslíku v atmosféře nejprve rostl, ale pak na konci starohor došlo k vymírání stromatolitů a tím i poklesu kyslíku. Nové druhy mořských řas však výpadek dohnaly a netrvalo to ani dlouho, sotva 30 milionů let. Systém založený na dvou zásobnících kyslíku – na oceánu a atmosféře – však není stabilní a často podléhá oscilacím. Pokud Gáia existuje, tak hledala sama sebe a hlavně ještě další stabilizující mechanismus, kterým se od devonu stal les. Šlo hlavně o vyladění toků kyslíku a oxidu uhličitého mezi planktonem, stromy a atmosférou. 
Nebyla to vůbec jednoduchá záležitost, protože třeba v karbonu, odkud pochází většina světových zásob uhlí, došlo k tak rychlému růstu lesa, že z atmosféry stáhl většinu oxidu uhličitého a tím snížil intenzitu skleníkového jevu, a proto i teplotu zemského povrchu. Přitom vylučoval kyslík, kterého najednou bylo tolik, že škorpioni či vážky mohli dorůst skoro metrové velikosti. Hmyz totiž dýchá víceméně pasivně pomocí vzdušnic. Hmotnost jeho těla roste s třetí mocninou a povrch těla jenom s druhou mocninou, takže při běžné kyslíkové koncentraci nemůže překročit určitou velikost. Tehdy to skončilo příchodem ledové doby a mohlo by být ještě hůře, kdyby se několik málo druhů bakterií nenaučilo štěpit stavební kostru stromů – lignin – a opět uvolňovat oxid uhličitý do atmosféry. 
Kačácká událost 
Vraťme se však do starších prvohor. V mnoha lomech Českého krasu třeba u Chuchle, Kosoře či Berouna často narazíte na černé břidlice. Jedna z těchto poloh, která byla poprvé popsána z údolí Kačáku a také se jí mezinárodně říká „kačácký event“, se dá vysledovat až do Ameriky a Číny. Tato vrstva představuje předehru k jednomu z pěti největších vymírání, k jakým kdy na Zemi došlo. Jde o krizi pozdního devonu, která se někdy označuje podle typové lokality jako Kellwasser. Co se tehdy stalo? Není to úplně jasné, protože tu byla kaskáda příčin, které měly svůj původ na pevnině i v moři. Krize možná začala tím, že na pevnině došlo na ploše skoro šest milionů čtverečních kilometrů k výlevu láv. Ty rychle zvětrávaly a vázaly do sebe část oxidu uhličitého. Hodně CO2v geologickém záznamu vždy znamená teplo a málo CO2vždy znamená zimu. Tento proces byl však poměrně pomalý. Mnohem větší dopad měl přísun živin ze sopečných hornin do oceánu. 
V pobřežních mořích vedl k přemnožení mořského planktonu. Ten padal na mořské dno, ale kyslíku bylo ve vodě tak málo, že nedošlo k jeho okysličení. Právě naopak vznikly mocné polohy černých břidlic, které jsou například v USA těženy jako zdroj břidlicového plynu. Americké pánve mají mocnost až 2 km černých břidlic, zatímco u nás to je sotva 20 m, takže jakákoli těžba je u nás nepravděpodobná. V téměř bezkyslíkatých „černobřidličných“ mořských pánvích starších prvohor však byly nalezeny pozůstatky purpurových bakterií. Ty jsou schopné uvolňovat jedovatý sulfan (sirovodík) a otrávit i výše položené mělčiny. A kdyby se sulfan dostal i do atmosféry, jak někteří paleontologové věří, tak dokáže zničit ochrannou ozonovou vrstvu Země. 
Prožít evoluci 
Často slýcháme, že kdo nezná historii, bude nucen ji prožít. Ale věc je možná ještě závažnější, protože se týká i dějin Země a evoluce života. Rozdíl je v tom, že lidské dějiny se odehrávají hlavně v sociálním prostředí, zatímco dějiny Země v přírodním prostředí. A s ním jsme právě teď trochu na štíru. Stabilní koncentrace kyslíku bylo dosaženo až v karbonu, kdy vznikl první pořádný les množící se semeny a s houbami a bakteriemi schopnými rozkládat dřevní hmotu. Samotný oceán na „gáiovskou“ rovnováhu nestačil. Z geologického hlediska nebyla většina vymírání způsobena dopadem meteoritů jako na konci druhohor ani sopečnou činností jako na konci prvohor, ale přesunem uhlíku z atmosféry do oceánu či lesa a naopak. Z fyzikálního hlediska oxid uhličitý funguje tak, že jeden den jej vypustíte a hned druhý den o něco málo zesílí skleníkový jev. Z biologického hlediska však dojde k pozvolné reorganizaci ekosystému, která obvykle probíhá v pulzech a jako celek trvá několik desítek či častěji několik stovek tisíc let. 
Bývá doprovázena migracemi, výměnou faun, růstem či naopak destrukcí korálových útesů a mnoha dalšími procesy celkové změny. Upřímně řečeno, v dobách, kdy jsem toho věděl méně o vymírání na konci kambria, ordoviku, devonu či karbonu, jsem byl mnohem klidnější. V každém z nich hrálo svoji roli složení atmosféry, které se dříve či později projevilo změnou teploty, mořského proudění, ukládání sedimentů a hlavně evolucí životního prostředí. Pokrok a evoluce jsou skvělá věc až do chvíle, kdy si člověk uvědomí, že aby mohlo něco nového vzniknout, tak něco starého musí odejít.

0465 Zimní plavci ukončili sezonu
06. 05. 2019 Naše Znojemsko; Lubomír Budný; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Jak sami říkají, sezona jim nikdy nekončí. Přesto oddíl znojemských otužilců symbolicky zakončil letošní ročník zimních radovánek. 
Poslední dubnovou sobotu se jich nad Louckým splavem sešlo devět. 
Dle Lubomíra Pelecha, který patří k vedoucím osobnostem oddílu místních zimních plavců, existuje mezi otužováním a plaváním v chladné vodě velký rozdíl. „Otužovat se může každý, ale v zimě mohou plavat opravdu ti nejúspěšnější,“ prozradil čiperný chlapík v důchodovém věku. 
Teplota řeky Dyje měla ve chvíli, kdy plavci vstupovali do vody, dvanáct stupňů. „Vždyť jsem se málem opařil,“ glosoval návštěvník z Třebíče. „Vodu dělíme na tři kategorie podle její teploty. Od dvanácti do osmi stupňů, což je třetí skupina, od osmi do čtyř a nejstudenější od čtyř do nula stupňů,“ objasnil Pelech. 
Sezona začíná zimním plavcům z celé republiky vždy v říjnu v Punkevních jeskyních v Moravském krasu. Milovníci chladné vody přijedou na lodičkách dovnitř jeskyně a následně plavou po proudu podzemní řeky téměř za tmy ven. „Zkušení absolvují tři sta metrů, začátečníci pouze sto,“ dodal vrchní plavec z města od rakouských hranic. )

Ročník pak družstva po celé zemi ukončují individuálně. 
Znojemské rozloučení přilákalo i sedmašedesátiletou Alenu Krčmářovou z Jihlavy. „Plavalo se mi krásně. Voda tělo hezky osvěžila. Je zde nádherně,“ dojemně líčila Krčmářová. 
Její sestra Eva Torsoltová prozradila, že Krčmářovou táhnou na jih Moravy její vzpomínky. „Dříve zde působila v oddílu závodní kanoistiky. Potom se vdala do Jihlavy, ale jakmile se cokoliv v plaveckém okolí děje, přijede hned do Znojma,“ vzpomínala Torsoltová. 
Oddíl zimního plavání má v popisu práce mimo jiné šíření pozitivního vlivu chladné vody na lidský organismus. Ve spolupráci se znojemskou radnicí pořádal i několik přednášek. „K našim teoretikům patří starosta Dobšic Jaroslav Jenšovský, jelikož má vše nastudované. Pro lidi pořádáme i den otevřených dveří, v jehož rámci veřejnosti vysvětlujeme, jak každý může pomoci svému zdraví,“ řekl Lubomír Pelech. 
Mimo to pak znojemští zimní plavci nastupují do závodů Českéhopoháru. „Jeden z našich členů získal dokonce třetí místo na pět set metrů,“ těšilo Pelecha. 
Jeho skvadra vstupuje do přírodní vody třikrát do týdne. Tvrdé jádro jezdící na soutěžní plavby tvoří osm registrovaných členů. „Ovšem plavat s námi chodí i další zájemci. 
Dohromady víme o třiceti lidech,“ vypočítala vedoucí osobnost znojemského zimního plavání. 
Na otázku, co dělají zimní plavci v létě, odpověděl Pelech suverénně. „Voda teče pořád a sezona nám nikdy nekončí. Jsme vyznavači přírodního plavání. Ve Znojmě máme na řece dokonce cedule s počty metrů, abychom věděli, kolik jsme uplavali,“ uzavřel.

Foto popis:  PŘÍRODNĚ. Devět členů oddílu znojemských zimních plavců (vlevo nahoře) symbolicky uzavřelo poslední dubnovou sobotu chladnější část ročníku. Dojela i Jihlavanka Alena Krčmářová (vpravo dole). 

0466 Stalo se před – Jan Nepomuk Soukop 
06. 05. 2019 Blanenský deník; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Jan Nepomuk Soukop * 10. května 1826 † 26. března 1892 
V pátek 10. května si připomeneme 193 let od narození kněze a národního buditele Jana Nepomuka Soukopa. Tento básník spisovatel folklorista, speleolog, skladatel textů duchovní hudby se sice narodil v Třebíči, ale většinu života spojil s Blanenskem. Jako kněz působil v Letovicích, ve Sloupu, v Lipovci a nakonec v Doubravici nad Svitavou. Publikoval také články o podzemí a přírodě Moravského krasu.
0467 Velká Fatra: Mekka pravých tuláků
06. 05. 2019 stoplusjednicka.cz; URL; Téma: Slovensko – Harmanecká jeskyně

Velká Fatra stále neztrácí nic ze svých krás a půvabů. Z celého Slovenska zřejmě právě tady nejsilněji působí romantický duch Karpat, což člověk intenzivně vnímá především při několikadenním toulání s batohem na zádech 
Třídenní přechod Velké Fatry patří ke klasickým dálkovým túrám v zemi našich východních sousedů. Spát se dá v horských chatách a hotelích, většina tuláků však dává přednost volné přírodě nebo noclehům v salaších. Správa národního parku určila několik míst, kde se jednodenní bivakování a táboření toleruje. To se ale člověk nesmí bát medvědů, kterých se po Velké Fatře potuluje opravdu hodně. Na výskyt hnědých huňáčů dokonce upozorňují výstražné tabule s informacemi, jak se chovat při setkání s touto šelmou. 
Lesem k Harmanecké jeskyni 

Z jižní strany je obvyklým nástupním místem do hor Harmanecká dolina. Prochází tudy silnice první třídy i železnice, která spojuje Banskou Bystrici s Žilinou. Trať vede vysoko ve skalnatých srázech nad dolinou a v tunelech vytváří velkolepé oblouky, díky nimž nabírá potřebnou výšku. Převýšení na trati činí 350 metrů a celková délka tunelů je úctyhodných 12 kilometrů. Už úvodní jízda vlakem je tedy nevšedním zážitkem. Ten lze dále umocnit návštěvou nepříliš známé Harmanecké jeskyně. 
Harmanecká jeskyně patří krásou krápníkové výzdoby i mohutností podzemních prostor k nejvelkolepějším na Slovensku, ale moc lidí sem nechodí. Hlavní příčinou je 240 výškových metrů, které dělí vchod do jeskyně od parkoviště. Náročný výstup lesem trvá téměř 45 minut, což velkou část netrénovaných mototuristů rychle odradí. 
Zima i v parném létě 

Harmenecká jeskyně, známá taky pod názvem Izbica, je veřejnosti zpřístupněná déle než půl století. Někdy se jí kvůli sněhově bílé sintrové výzdobě říká Bílá jeskyně. Zdejší největší zpřístupněnou prostorou je Dóm pagod specifický mohutnými pagodovitými útvary. Symbolem jeskyně je oslnivě bílá kamenná váza, která údajně splní přání každému, kdo se do ní trefí mincí. 
Prohlídka trvá přibližně hodinu, přičemž teplota pod zemí se i v největších letních vedrech pohybuje okolo 6 °C. Bundu si tedy rozhodně vezměte s sebou, i když vám při výstupu od parkoviště bude spíš na obtíž. Součástí vstupu do jeskynějsou i dvě upravené skalní vyhlídky na hlubiny Harmanecké doliny, ale taky na travnaté hřebeny nejvyšších vrcholů Velké Fatry, kam směřují naše další kroky. 
Kolem tunelů ke Kráľovej studni 

Nejkratší cesta k hřebenům Velké Fatry vede z Harmanecké doliny po zelené značce. Dolinou Túfna pod sedlem Malý Šturec projdete kolem portálu nejdelšího železničního tunelu na Slovensku (délka 4 698 m). Tunelovité portály mají také jeskyně Horná a Dolná Túfna, kolem nichž zeleně značená trasa zpovzdálí prochází. Nutné je rovněž zmínit přírodní rezervaci Harmanecká tisina, která ochraňuje největší a nejzachovalejší porost tisu ve střední Evropě. 
V úvodu zajímavý, postupem času však spíše nudný a zdlouhavý pochod po šotolinové lesní cestě navečer končí u horského hotelu Kráľova studňa. Budova pojmenovaná podle vydatného pramene vody se krčí těsně pod travnatou linií hlavního hřebene. Hotel je nově zrekonstruovaný, cenově vstřícný, avšak pro tuláka s batohem použitelný asi jen v situaci opravdové nouze. Skromnější, ale autentičtější alternativou hotelového pokoje je zhruba 20 minut vzdálená koliba nad Kráľovou studňou s povoleným bivakovacím místem a ohništěm. Kousek níže po zelené značce směrem do Blatnické doliny stojí další vhodný objekt k noclehu – salaš Smrekovica. 
Za doprovodu zvonců 

Druhá etapa přechodu Velké Fatry z jihu na sever začíná asi hodinovým výstupem po holé pláni na vrchol Krížna (1 574 m n.m.). Tento bod je nejenom důležitou křižovatkou turistických tras, ale také jedním z nejhezčích výhledových bodů Slovenska. Liptov s Tatrami, Turiec s Malou Fatrou i Podpolanie s Poľanou jsou odtud vidět jako na dlani. Za dobré viditelnosti se ukazuje i beskydská Lysá hora. K neodmyslitelné siluetě Krížné patří vojenský radar uvnitř nepřístupného oploceného areálu. ¨

Na Krížné se směr pochodu láme a hřebenovka pokračuje přímo na sever. Mohutné kopce s oblými travnatými vrcholy dosahují nadmořských výšek přes 1 500 metrů, takže i v době velkých letních veder je tady příjemně. Cesta ubíhá rychle bez velkých ztrát výšky a brzy se dostáváme na nejvyšší velkofatranský vrch pojmenovaný Ostredok (1 592 m n. m.). Výhledy z něj na záplavu kopců a lesů všude kolem dokola jsou stejně úžasné jako z kteréhokoli jiného místa na této hřebenovce. 
Zvuky cinkajících zvonců vás upozorní, že na hřebenech Velké Fatry se navzdory existenci národního parku a na rozdíl od mnoha jiných slovenských hor stále pase dobytek. V okolí Ostredku a Borišova se k zelené pastvině sklání krávy, jinde však narazíte i na ovce. Lidé tady zřejmě správně pochopili, že bez pastevectví nelze typickou podobu karpatské krajiny udržet a uchránit před zarůstáním a postupným znehodnocováním. Právě velké plochy luk a pastvin v nejvyšších hřebenových polohách ke krajinnému koloritu Velké Fatry neodmyslitelně patří. 
Turčianský a Liptovský hřeben 

Místem, které na Velké Fatře rozhodně nesmíte minout, je Chata pod Borišovem. Krčí se na úbočí překrásné hory, chybí jí veškeré moderní civilizační vymoženosti a vše potřebné k jejímu provozu je třeba vynést na zádech, podobně jako na chaty ve Vysokých Tatrách. Sousední majestátní hora Ploská (1 532 m n. m.) se strmými lavinovými kotly a malebná mozaika lesů a pastvin v bezprostředním okolí vytváří doslova idylickou scenérii, kvůli níž se vyplatí na chatě pobýt, něco si dát a chvilku relaxovat. 
Zde se také musíte rozhodnout, jakou další cestu zvolíte, neboť hřeben Velké Fatry tu na dvě rovnoběžné větve rozděluje dlouhá Ľubochnianská dolina. Tzv. Turčianský hřeben je převážně zalesněný, velmi členitý, náročný a představuje v podstatě divočinu s minimálním turistickým provozem. Naopak Liptovský hřeben je více odlesněný, civilizovanější, pro pochod pohodlnější a pro většinu návštěvníků zřejmě i hezčí. Obě volby jsou správné, pokud jste však na Velké Fatře poprvé a je hezké počasí, volte spíše druhou variantu. 
Náročná Rakytovská idyla 

Při postupu přes Liptovský hřeben budete hned po překonání hory Ploská odměněni roztodivně tvarovaným skalním masívem Čierny kameň (1 479 m n. m.) s pralesovými porosty na úbočích. Krásné zpětné pohledy na pokřivený a díky lesnímu pokryvu skutečně „tmavý“ kopec se otevírají především z následujícího Minčolu, který turistický chodník obchází přes lavinovou strž. 
No a snad úplně nejhezčí pohled na koncentraci krás Velké Fatry nabízí pyramida osamocené hory Rakytov (1 567 m n. m.), jejíž zdolání patří – zvláště po celodenním putování horami – k velmi hodnotným sportovním výkonům. Litry ztracených tekutin lze potom doplnit na Močidle v hotelu Smrekovica, kam se z Rakytova dostanete už více méně setrvačností. Na loukách v okolí hotelu jsou vhodná a povolená místa ke stanování nebo bivakování. 
Divočina na závěr 

Poslední etapa přechodu Velké Fatry má – alespoň dle zběžného pohledu do mapy – ráz pozvolného sestupu z hor do civilizace. Tak tomu ovšem není, pokud v Nižném Šiprúnském sedle zaměníte obvyklý směr sestupu do Ružomberoku za červeně a následně modře značenou hřebenovou cestu do Ľubochně. Jestliže vrcholky kopců Velké Fatry až doposud nabízely spíše horskou kulturní krajinu a luxus dobře udržovaných a pohodlných, v terénu promyšleně a úsporně vedených chodníků, od tohoto okamžiku se jejich charakter dramaticky mění. Stezka mizí v trávě a křoví, tempo pochodu klesá na polovinu, výdej energie stoupá na dvojnásobek a okolní přírodní prostředí se mění na východoevropskou divočinu. Přestože značky se objevují a trasa existuje, téměř nikdo po ní nechodí. 
Kdo absolvoval některé méně frekventované „značené stezky“ v rumunských nebo ukrajinských horách, dobře ví, o čem je řeč. 
TIP: Příběh výjimečné fotografie: Teplo medvědího dechu v Tatrách 

Avšak i tato zdánlivě méně zdařilá etapa má svá pozitiva. Milovníky drsné přírody jistě potěší nejenom naprostá absence turistů, ale i nedotčené horské pralesy, kde zjitřelá fantazie stále více ztrhaného poutníka očekává za každým dalším vývratem čelní srážku s vyhladovělým medvědem. 
Pokud zrovna nepotřebujete stihnout poslední vlak směrem domů, pak ani tato etapa hřebenového putování Velkou Fatrou nemá chybu!
0468 Ochranáři vyhánějí drony z rezervací
06. 05. 2019 Moravskoslezský deník; (dak, jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Na jedné straně unikátní fotografie z ptačí perspektivy. Na druhé velké nepříjemnosti. 
Fotografování a natáčení videí pomocí dronů zažívá v poslední době neskutečný rozmach. 
S technikou na dálkové ovládání se řada nadšenců vydává fotografovat ze vzduchu také do rezervací, národních parků a míst, kde je to zakázáno. Přitom mohou ohrozit zvlášť chráněné živočichy a riskují pokutu. „Členka stráže přírody nedávno zastihla dva muže u Býčí skály, kde byl zákaz vstupu kvůli hnízdění sokolů stěhovavých. 
Muži sice za pásku nešli, ale chystali se pod skálou s hnízdem vypustit dron,“ uvedl Antonín Tůma ze Správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras na Blanensku. 
Tisícové pokuty 
Tam nesmějí od letošního dubna bez povolení drony a bezpilotní modely letadel létat nad první a druhou ochrannou zónou. V nich se nachází například Býčí skála, rezervace Vývěry Punkvy nebo okolí propasti Macocha. „V takovém případě můžeme nově přestupek pokutovat na místě. Až do částky deset tisíc korun. Ve zmíněných lokalitách zákaz používání dronů vyznačíme. 
V terénu se s nimi v takzvaných klidových oblastech setkáváme čím dál častěji. Dva havarované drony jsme vylovili ze dna Macochy,“ dodal Tůma. 
Povolení by ochránci přírody podle něj vystavili jen v případě vědeckého výzkumu nebo odborného monitoringu. 
Dron mohl v Moravském krasu ohrozit hnízdící pár sokola stěhovavého. „Samec by na dron zaútočil a mohl by se zranit.
V případě ohrožení může samice opustit hnízdo a už se nevrátit,“ řekl René Bedan, který se věnuje fotografování vzácných ptáků a ochraně jejich hnízdišť. Už dva roky platí zákaz bezpilotních letadélek nad Národním parkem Podyjí. Drony totiž podle ochránců přírody způsobují stres ptákům, kdy třeba v Českém Švýkdy carsko znemožnily zahnízdit páru sokolů.

0469 Denisované žili ve velké nadmořské výšce v Tibetu
06. 05. 2019 zoom.iprima.cz; URL; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Denisova jeskyně 
Dávno vyhynulí předchůdci moderních lidí denisované žili ve velké nadmořské výšce v Tibetu. Co o něm víme nového? 

Čelist z Tibetu 
Dávno vyhynulí předchůdci moderních lidí denisované žili ve velké nadmořské výšce v Tibetu. 
Zjistili to vědci, kteří zkoumali čelist nalezenou na Tibetské náhorní plošině ve výšce 3280 metrů nad mořem. Schopnost žít v tak extrémních podmínkách se dříve připisovala pouze druhu Homo sapiens, uvedl zpravodajský server BBC News. Podle vědců denisované pravděpodobně předali moderním lidem gen, který jim pomáhá zvládat život ve vysokých nadmořských výškách.
Denisované, pojmenovaní podle Denisovy jeskyně na Sibiři, byli z evolučního hlediska „sestřenice a bratranci“ neandertálců a také blízcí příbuzní dnešních lidí. Neandertálci i denisované vymřeli patrně před 30.000 lety, ale zanechali své stopy v genetické výbavě moderních lidí. Asi tři procenta genomu dnešních lidí z Papuy-Nové Guineje pocházejí právě od denisovanů. 
Donedávna byly známé pozůstatky denisovanů pouze z Denisovy jeskyně nacházející se v pohoří Altaj na Sibiři. Nyní ale experti odhalili, že zástupci denisovanů patří i fosilie kosti, která byla nalezena v roce 1980 před jeskyní na Tibetské náhorní plošině v čínské provincii Kan-su. Radiouhlíkovou metodou bylo stáří objevené dolní čelisti stanoveno na 160.000 let. 
Neandertálci z Evropy, Denisované z Tibetu 

Spoluautor studie Jean Jacques Hublin z německého Max-Planckova institutu v Lipsku prohlásil, že důkazy o existenci dávných předchůdců moderních lidí v takové nadmořské výšce byly pro vědce překvapením. 
„Když se podíváme na dávné předchůdce lidí - neandertálce, denisovany či rané formy druhu Homo sapiens – je jasné, že jejich schopnosti přežít v extrémním prostředí byly omezené,“ uvedl Hublin. „V Evropě máme spoustu lokalit, které obývali neandertálci, nejvýše ale leží ve 2000 metrech nad mořem. Těch vysoko položených navíc není mnoho a jedná se evidentně o místa, kam neandertálci odcházeli v létě, pravděpodobně na lov,“ dodal.
Objev může vysvětlit, proč jedinci zkoumaní v Denisově jeskyni měli gen, který chrání před hypoxií, tedy nedostatečným množstvím kyslíku, ve velkých nadmořských výškách. To doposud vědce zaráželo, protože zmíněná sibiřská jeskyněleží pouze v 700 metrech nad mořskou hladinou. Současní Šerpové, Tibeťané a sousední populace mají stejnou genovou variantu, již patrně získali, když se před mnoha tisíci lety začali křížit zástupci denisovanů a Homo sapiens.
0470 S výzkumem jeskyní v Moravském krasu pomůže jejich 3D sken
08. 05. 2019 radio.cz; URL; Téma: Amatérská jeskyně

S výzkumem systému Amatérské jeskyně v Moravském krasu pomůže počítačový 3D model. Naskenované jsou zatím zhruba tři kilometry jeskyně, letos by mělo přibýt dalších minimálně několik set metrů. 
ČTK to řekl Stanislav Lejska z Českého hydrometeorologického ústavu, který model spoluvytváří. Amatérská jeskyně je nejdelším jeskynním systémem v ČR. Ústav na projektu pracuje s Ústavem geoniky Akademie věd ČR od roku 2013. „Záleží na tom, jak je ta chodba členitá. Někdy za den stihneme udělat třeba 50 metrů, jindy i několik set metrů,“ uvedl Lejska. Letos by podle něj mohlo přibýt dalších několik set metrů, snad i kilometr. Celý jeskynní systém ale měří asi 40 kilometrů. 
„Práce je to na roky, hotovi nebudeme asi dřív než za deset let. Ale vývoj technologií jde velmi rychle dopředu, těžko se to dá odhadnout. Třeba za pár let budeme schopni rychle naskenovat i několik kilometrů,“ uvedl Lejska. Trojrozměrné modelování by podle něj nemělo přinést výsledky jen v hydrologii, ale například i geologii, tektonice či při výzkumu geneze jeskynních prostor. 
V krasu je více než 1100 jeskyní, trvale zpřístupněno je jen pět z nich. Nejslavnější jsou Punkevní jeskyně spojené s propastí Macocha, které si ročně prohlédne 200.000 turistů z celého světa. Atrakcí Punkevních jeskyní je plavba po podzemní řece.
0471 Naši předci na drogách? Vědci našli tisíc let staré stopy kokainu a psychadelik
08. 05. 2019 echo24.cz; URL; Echo Media a.s.; Téma: Svět – Bolivie

Naši předci užívali omamné látky již před tisíci lety. Skupina archeologů na to přišla během vykopávek v jihozápadní části Bolívie. V jedné z prohledávaných jeskyní našli nářadí a ingredience na výrobu látek jako bufotenin, harmin, ale i kokain. Nejvíce se využívala dodnes známá látka ayuhuasca. 

Tým archeologů v horách na jihozápadě Bolívie objevil pozůstatky historické „varny drog“. Ve výšce téměř 4000 metrů nad mořem v jeskyni našli záhadný kožený vak. Obsahoval pouzdro a řadu nástrojů včetně špachtle vyrobené z kostí lamy, trubičky, drobné dřevěné vyřezávané nádoby a dlouhý pruh tkaniny. Po chemickém rozboru se ukázalo, že vak obsahuje stopy kokainu a dalších psychadelických látek. 

Uhlíkovou analýzou pak odborníci odhalili, že všechno je více než tisíc let staré. Trubička se zřejmě využívala na šňupání omamných látek, nádoby na vaření a látka na ochranu vlasů těch, kteří drogy vařili. 

Ayuhuasca 
„Jde o první důkaz, že se někdo v minulosti na území Jižní Ameriky snažil kombinováním různých látek vytvořit takto silnou substanci jako je ayuhuasca,“ řekla vedoucí týmu a autorka studie Melanie Millerová. Studie byla publikována v časopise Proceedings of the National Academy of Sciences, prestižním periodiku vydávaném americkou Akademií věd. 

Ayuhuasca a další látky byly podle Millerové využívány především pro posvátné rituály. „Některé civilizace věří, že požívání těchto látek jim mohlo pomoci vtělit se do konkrétních zvířat, čímž by se snadněji dostali do říší nadpřirozených bytostí,“ tvrdí Millerová. Ten, kdo z rostlin vařil tyto látky, musel údajně být velmi zkušený. Mnohé z bylin jsou totiž jedovaté a nerostou poblíž místa nálezu. 

Mohlo se jednat o kočovného šamana či jakéhosi historického drogového dealera. 

„Naše zjištění odhalují, že omamné látky se používají už nejméně tisíc let a v historii zřejmě sloužili k jakýmsi nadpozemským výpravám. Ayuhuasca má zřejmě kořeny v dávné minulosti,“ shrnuje Millerová.

0472 Ztracené ráje. Místa, která zničil nápor turistů

08. 05. 2019 prozeny.cz; URL; Michaela Trochová Seznam.cz, a.s.; Téma: Moravský kras 

Řada lokalit žije z cestovního ruchu a může být vděčná za každého turistu. Jsou ale bohužel i místa, která doslova trpí pod náporem davů. A některým nekonečný nájezd selfie chtivých cestovatelů dokonce už nevratně ukradl jejich původní krásu. 
Cestování nikdy nebylo snazší. Letenky se dají pořídit už za pár stokorun, ubytování si objednáte pohodlně on-line, tipy na to, kam se podívat, můžete hledat na sociálních sítích. Právě díky tomu se do některých turistických destinací ale hrnou tak velké davy turistů, až kdysi lákavá místa pozbývají své původní kouzlo. 
Pláž z filmu s Leonardem DiCapriem 
Thajsko je spíše novodobou turistickou destinací. K zájmu o tuto destinaci přispěl i film Pláž z roku 2000, ve kterém Leonardo DiCaprio (44) objevuje turisty netknutý ostrov, který je doslova rájem na zemi (udělejte si test, jak dobře znáte filmy z devadesátek). Souostroví Phi Phi, které filmařům posloužilo jako lokalita k natáčení, takové ve své době skutečně bylo. Kdysi panenské pláže a nekonečnou zeleň však nahradily hotely, luxusní soukromé rezidence a nespočet restaurací. 
Nejsledovanější cestovatelský cíl, pláž Maya Bay, musel být dokonce vloni zcela uzavřen, nájezdy turistů zlikvidovaly zdejší korálové útesy. Pláž zůstane zřejmě zavřená ještě několik let. 
Než dorostou nové korály, bude to trvat dlouhé roky 
Party ostrov Boracay 
Filipínský ostrov Boracay lákal nejen na bílé písečné pláže, ale i bohatý noční život. Ročně uvítal na dva miliony návštěvníků, kteří dali zemi vydělat více než miliardu dolarů. Jenže růst hotelů, nedostačující kanalizace a nevhodné chování návštěvníků donutily místní úřady ostrov vloni na jaře zcela uzavřít (tipy na dovolenou). Půl roku trvalo, než se jim podařilo vše vyčistit, a na podzim ho znovu otevřeli, ovšem s přísnějšími podmínkami. Většinu hotelů zbourali nebo neotevřeli, na pláži se nesmí kouřit, pít alkohol a rozdělávat oheň, platí i maximální denní limit návštěvníků. 
Lodě dnes přivážejí jen omezený počet turistů, který umožní místním vydělat, ale i zachovat přírodní krásy 
Na Islandu je víc turistů než obyvatel 
Neposkvrněnou přírodu i polární záři jezdí na Island pozorovat stále více turistů. Zemi, která má 350 000 obyvatel, ročně navštíví víc než dva miliony cestovatelů. Přispěli k tomu opět filmaři: natáčela se tu Hra o trůny  (2011–2019) nebo videoklip Justina Biebera (25). Turismus je tu sice zásadním zdrojem financí, současná infrastruktura ale přestává takovému náporu stačit. Reykjavík se proměňuje v město hotelů a stavenišť. Modrá laguna, lákající na koupel v termálních pramenech, musí být zásobena horkou vodou z nedaleké elektrárny, kaňon Fja?rárgljúf, který se objevil ve zmíněném klipu Justina Biebera, musel být dokonce uzavřen. Nešvarem je i vyrývání nápisů do zdejších skal a mechu. Kvůli fotkám lidé pronikají i mimo značené trasy 
Azurové okno na Maltě 
Mimořádný skalní útvar byl jednou z maltských dominant. Před dvěma lety se zřítil do moře, sice dílem silné bouře, ale vliv turistů rovněž udělal své. Každoročně jich sem mířily desítky tisíc a i přes přísný zákaz vstupovat na tenký kamenný oblouk, tam běžně lidi chodili. Skalní útvar, který jste mohli vidět i ve filmu Souboj Titánů (1981), možná do budoucna nahradí ocelová konstrukce.
Takový pohled už na Maltě bohužel neuvidíte 
Pravčická brána i Moravský kras 
Za poničenými lokalitami nemusíme jen do zahraničí. Co dokážou davy turistů, znají lidé v centru Prahy i v Českém Krumlově. Ve skalách Českého ráje přibývají každý den nové rytiny a nápisy, skalní město Apolena muselo být kvůli vandalům uzavřeno již v roce 2010. Moravský kras zase ničí návštěvníci, kterým se nechce platit za místo v kempu. Stanováním a rozděláváním ohňů znečišťují krajinu a ohrožují chráněné netopýry (kde můžete stanovat). 
Ukázkou turistického vlivu je i dominanta Českosaského Švýcarska – Pravčická brána. Již v roce 1882 bylo v její blízkosti vystavěno honosné Sokolí hnízdo a přilákalo ročně na tisíc turistů. O sto let později, v roce 1982, musel být zakázán vstup přímo na skalní bránu, neboť pod nohama návštěvníků se ztenčila o padesát centimetrů. Snad ji v budoucnu nečeká stejný osud jako maltské Azurové okno.
0473 EU pomohla lidem a přírodě Krkonoš více než půl miliardou korun
09. 05. 2019 nase-voda.cz; URL; Robert Schuman; Nature media, s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Na dnešní den připadá Den Evropy. Připomíná to mluvčí Správy Krkonošského národního parku (KRNAP) Radek Drahný s tím, že park chce při této příležitosti připomenout, že díky Evropské unii má Správa KRNAP příležitost prostřednictvím řady projektů, které realizuje, zlepšovat život a podmínky návštěvníků Krkonoš i místních obyvatel. 
S pomocí evropských financí rovněž chráníme křehkou přírodu národního parku. Jen v současném plánovacím období od roku 2014 se nám pro Krkonoše podařilo získat 533 132 254 korun. A to hovoříme pouze o našich vlastních projektech – se započítáním projektů obcí a dalších žadatelů by objem pomoci byl ještě mnohem vyšší. „V plánovacím období 2014–2020 jsme už ukončili projekty za 35 501 318 korun, v běhu jsou projekty za 283 198 822 Kč a dále máme schválené projekty za 214 432 114 korun,“ vypočítává ředitel Správy Krkonošského národního parku Robin Böhnisch. „Za tyto peníze opravujeme turistické chodníky jako například loni cestu mezi Horními Mísečkami a Jestřabími Boudami nebo budujeme turistickou infrastrukturu, třeba naučné stezky, přičemž zatím poslední vzniká ve Svobodě nad Úpou a jejím tématem je svobodský kras,“ říká Böhnisch. Evropské peníze jdou i do péče o naše kulturní dědictví. S pomocí evropských dotací jsme zrekonstruovali pasecký Památník zapadlých vlastenců včetně jeho expozice nebo zrestaurovali Kavánovo mistrovské dílo – monumentální plátno Kotel v Krkonoších.)

Velký objem uvedených finančních prostředků ale míří přímo do ochrany přírody. S pomocí dotací realizujeme projekty jako Inventarizace krasových jevů regionu Krkonoš, který si klade za cíl odborně zrevidovat všechny krasové jevy, zdokumentovat vybrané jeskyně, vyhodnotit jejich vodní režim a zpropagovat podzemí Krkonoš. Dalším projektem, který stojí za zmínku je Revitalizace mokřadů, jehož snahou je navrátit původní vodní režim na lokality dříve uměle odvodněné. Díky evropským financím také můžeme zdokumentovat různé složky přírody Krkonoše. Probíhá bryologický průzkum, výzkum nočních motýlů nebo třeba celoplošné mapování současného rozšíření cévnatých rostlin Krkonoš. Evropská unie také podpořila projekty, jejichž snahou je záchrana kriticky ohroženého tetřívka obecného. 
Krkonošský národní park je jedním z nejnavštěvovanějších přírodních území v Evropě. Zdejší unikáty chrání i evropská legislativa v podobě soustavy Natura 2000. Proto je zcela přirozené, že celá řada dotací plyne z unie právě do našeho regionu na péči, zachování či zlepšení současného stavu celého regionu. 
Den Evropy slavíme 9. května jako jeden ze symbolů Evropy a Evropské unie. Je připomínkou 9. května 1950, kdy francouzský ministr zahraničních věcí Robert Schuman představil myšlenku mírové spolupráce v Evropě
0474 Díky nové technologii jeskyňáři mapují ve 3D i zatopené podzemní prostory
09. 05. 2019 agris.cz; URL; AGRIS; Téma: Chýnovská jeskyně
Správa jeskyní ČR dnes představila tzv. videogrammetrii, novou technologii, díky které se ve světové premiéře podařilo naskenovat a zmapovat zatopené části Chýnovské jeskyně. 

Se Správou na projektu spolupracuje řada expertů z Archeologického ústavu AVČR Brno, organizace Geo-cz a organizací České speleologické společnosti 1-10 Speleoaquanaut a 2-01 Chýnovská jeskyně. Pro Chýnovskou jeskyni společně vyvinuli speciální metodu, aplikaci a prototyp zařízení, které díky videogrammetrii umožňují maximálně rychle zmapovat ve 3D rozměru velké a členité objekty. 

„Chýnovská jeskyně patří ke 14 veřejnosti zpřístupněným jeskyním ČR. Ač se její objevení datuje rokem 1863, o zatopených částech této jeskyně víme až z 80. let minulého století. V letech 2017 - 2019 jsme zorganizovali řadu akcí s cílem ověřit možnosti využití nové metody mapování pomocí tzv. videogrammetrie. Výsledek nás i odbornou veřejnost příjemně překvapil,“ informuje ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 

Ve finální fázi se během tří ponorů podařilo dvojici potápěčů velmi přesně zmapovat zatopené partie Chýnovské jeskyně. Odborná veřejnost díky nim objevila více než 220 metrů velmi členitých chodeb s převýšením až 43 metrů. Tato metoda představuje zásadní průlom v problematice mapování trvale zatopených podzemních prostor a do značné míry řeší obtíže, s nimiž se potýkají badatelé a potápěči na celém světě. Při tvorbě technologie byly využity zkušenosti realizačního týmu s mapováním v jeskyních a vytvářením technologických postupů pro dokumentaci kulturního dědictví. 

Speleopotápěčský průzkum a dokumentace těchto trvale zatopených prostor zde i nadále pokračuje. 
Stejnou metodu v posledních letech použila organizace Geo-cz např. pro dokumentaci Pražského hradu, Českých korunovačních klenotů nebo relikviáře sv. Maura. První výsledky využití této metody při mapování Chýnovské jeskyně byly publikovány ve sborníku Speleofóra 2018 a v časopisu Ochrana přírody (1/2019). 

Kontakty: Správa Chýnovské jeskyně 

Dolní Hořice 54, 391 55 Chýnov 

Tel.: +420 381 299 034, +420 723 139 365 

E-mail: chynov@caves.cz
0475 Čeští vědci mají 3D model zatopené jeskyně
09. 05. 2019 radio.cz; URL; Téma: Chýnovská jeskyně 

Tým geofyzika Jiřího Šindeláře vytvořil 3D sken zatopeného patra jeskyně, vědci tvrdí, že jako první v Evropě. Jde o Chýnovskou jeskyni na Táborsku. 
Geofyzici a speleopotapěči zmapovali patro zatopené jeskyně, 220 metrů členitých chodeb s převýšením 46 metrů. Model je tak přesný, že další odborníci se mohou díky němu zajímat o minerální či horninové složení podzemí i vznik jeskyně, řekl novinářům Šindelář. Chýnovská jeskyně objevená v roce 1863 má zatopené patro, objevené v 80. letech 20. století. Vědci nevěděli, zda původní mapy nejsou zkreslené. Přesnost digitálního modelu je v desítkách centimetrů, v části nejvzdálenější od místa ponoru je rozdíl proti původní mapě 50 metrů. 
Na světě je dnes podle Šindeláře mnoho desítek kilometrů objevených jeskyní, které nejsou zmapované. „Tohle je průlomová záležitost. Není to tak, že bychom byli první na světě, kdo se problematikou zabývá: v posledních dvou letech je velký rozmach fotogrammetrických metod. Ale v České republice a Evropě je to první zatopená jeskyně, která je tímto způsobem zdokumentovaná. Vznikla digitální kopie jeskyně,“ řekl Šindelář. Chýnovská jeskyně je zdrojem pitné vody. Objevil ji v roce 1863 Vojtěch Rytíř, když mu spadlo kladivo do rozsedliny ve skále.
0476 Správa jeskyní ČR představila videogrammetrii
09. 05. 2019 vodarenstvi.cz; URL; Téma: Chýnovská jeskyně 

Díky nové technologii se ve světové premiéře podařilo naskenovat a zmapovat zatopené části Chýnovské jeskyně. Se Správou na projektu spolupracuje také řada expertů z Archeologického ústavu AVČR Brno, organizace Geo-cz a organizací České speleologické společnosti 1-10 Speleoaquanaut a 2-01 Chýnovská jeskyně. Odborníci pro Chýnovskou jeskyni společně vyvinuli speciální metodu, aplikaci a prototyp zařízení. Díky tomu je tak možno maximálně rychle zmapovat ve 3D rozměru velké a členité objekty. 
„Chýnovská jeskyně patří ke 14 veřejnosti zpřístupněným jeskyním ČR. Ač se její objevení datuje rokem 1863, o zatopených částech této jeskyně víme až z 80. let minulého století. V letech 2017 – 2019 jsme zorganizovali řadu akcí s cílem ověřit možnosti využití nové metody mapování pomocí tzv. videogrammetrie. Výsledek nás i odbornou veřejnost příjemně překvapil,“ sdělil ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl, který je ředitelem organizace od 1. dubna. Ve funkci nahradil Jaroslava Hromase, který po 13 letech požádal o uvolnění z funkce. 
Metoda videogrammetrie představuje podle expertů zásadní průlom v problematice mapování trvale zatopených podzemních prostor a do značné míry řeší obtíže, s nimiž se potýkají badatelé a potápěči na celém světě. Jeskyně každoročně v České republice navštíví přes půl milionu turistů z domova i zahraničí a v roce 2018 jejich počet opět mírně vzrostl. „Jeskyně jsou také vyhledávaným objektem filmařů k natáčení pohádek či dokumentárních pořadů, jsou však i důstojným prostředím pro nejrůznější kulturní akce, koncerty, výstavy, příležitostně i svatby. Pro rok 2019 se mírně zvýšily ceny vstupného,“ uvedlo ministerstvo životního prostředí. Veškeré podrobnosti k otevíracím dobám, vstupnému a slevám najdete zde, kde je k dispozici také QR kód mobilní aplikace umožňující stažení informací o jeskyních včetně hlasového průvodce v několika jazycích. 
Například nejhlubší zatopená jeskyně na světě, Hranická propast, má od roku 2018 nové infocentrum. Náklady dosáhly jednoho milionu korun. Infocentrum má dvě místnosti, v první je umístěn interaktivní model propasti, pojednaný jako prostorový řez, který zachycuje nejčerstvější poznatky o výzkumu tohoto místa. Druhá místnost slouží jako kino, ve které promítají krátký film o průzkumech lokality. Hranická propast je nejhlubší propast v České republice a sladkovodní jeskyně na světě. Podle odborníků může hloubka dosahovat až 800 metrů. Poslední oficiální naměřené hodnoty hovoří o 404 metrech.
0477 Díky nové technologii jeskyňáři mapují ve 3D i zatopené podzemní prostory
09. 05. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Chýnovská jeskyně
Správa jeskyní ČR dnes představila tzv. videogrammetrii, novou technologii, díky které se ve světové premiéře podařilo naskenovat a zmapovat zatopené části Chýnovské jeskyně. Se Správou na projektu spolupracuje řada expertů z Archeologického ústavu AVČR Brno, organizace Geo-cz a organizací České speleologické společnosti 1-10 Speleoaquanaut a 2-01 Chýnovská jeskyně. Pro Chýnovskou jeskyni společně vyvinuli speciální metodu, aplikaci a prototyp zařízení, které díky videogrammetrii umožňují maximá… (ZKRÁCENO)

0478 S výzkumem pomůže 3D sken.

09. 05. 2019 ctidoma.cz; URL; Centa, a.s.; Téma: Amatérská jeskyně

S výzkumem systému Amatérské jeskyně v Moravském krasu pomůže počítačový 3D model. Naskenované jsou zatím zhruba tři kilometry jeskyně, letos by mělo přibýt dalších minimálně několik set metrů. Amatérská jeskyně je nejdelším jeskynním systémem v ČR. 

Jakékoli použití obsahu včetně převzetí, šíření či dalšího užití a zpřístupňování textových či obrazových materiálů bez písemného souhlasu společnosti Centa,a.s. je zakázáno. 
Čtenář svým přihlášením do jakékoli soutěže na našem webu dává souhlas s tím, že v případě, že se stane výhercem této soutěže, může být jeho jméno na webu publikováno.

0479 Krajiny Boskovicka: Blansek
09. 05. 2019 ohlasy.info; URL; Téma: Moravský kras

Na jaře mne to vždycky táhne do Moravského krasu. Jeho stráně (nikoliv stinné studené žleby) jsou teplejší než podobná místa na Boskovicku. Proto tentokrát opět poruším pravidlo a zavedu vás kousek za hranice vlastního Boskovicka, na hrad Blansek. Jeho zřícenina se nachází nedaleko Punkevních jeskyní a propasti Macocha. 
Na ta místa proudí takřka po celý rok davy turistů. Blansek je však hůře přístupný a dá se tam dojít pouze pěšky. Návštěvníků tam proto přijde o poznání méně a je to tak dobře. Hradní ruiny leží přímo v srdci Národní přírodní rezervace Vývěry Punkvy, tedy v jedné z nejcennějších částí CHKO Moravský kras. 
V Moravském krasu, nejstarší moravské chráněné krajinné oblasti (vyhlášené již r. 1956 a letos přehlášené v mírně upravených hranicích), mám tři nejoblíbenější místa. Vede mezi nimi Holštejn, o kterém jsem na Ohlasech již psal. Následují skalní stepi v Údolí Říčky na samém jihu krasu, kousek od Brna. Třetí mou zamilovanou lokalitou je právě Blansek. Svoji první návštěvu jsem tam uskutečnil s rodiči již někdy v dětství. Tenkrát jsme ještě stoupali po dnes již zrušené a neprůchodné žluté značce pěšinou přímo od vstupu do Punkevních jeskyní. Svah pod Blansekem si však dnes doslova zabrala divočina. Už asi před deseti lety (když jsem pracoval na Správě CHKO Moravský kras) mi můj tehdejší kolega – lesník – říkal, že les pod Blansekem považuje za jeden z nejkrásnějších přírodě blízkých lesů v krasu. Dnes se dá na Blansek nejsnáze přijít z druhé strany, po zelené turistické trase z Nových Dvorů. Z Pustého žlebu to jde taky, ale trochu oklikou. Mimo značené turistické cesty je pohyb v národních přírodních rezervacích zakázán a ti, kteří mají rádi přírodu, to respektují. Jsou proto totiž závažné důvody. 
Zakladatelem Blanseku (dá se říci i Blanseka) byl olomoucký biskup Bruno ze Schauenburku. O jeho kolonizačních aktivitách jsem psal zhruba před rokem v kapitolce věnované hrádku Rumberk na Letovicku. Bruno patrně nazval svůj nový hrad podle staré biskupské osady, k jejímuž jménu připojil tehdy módní koncovku -egg (-eck, německy kout). Zmíněná osada (biskupský dvorec) ležela v údolí Svitavy, někde v místech dnešního Blanska (název Blansko se vykládá od blan, vlhkých poříčních luk). 
Hrad Blansek je výslovně v pramenech připomínán v roce 1275. Je však pravděpodobné, že Bruno zde podepsal již významné blanenské listiny z let 1267 a 1275. Hrad se brzy stal centrem důležitého lenního obvodu a oporou biskupské moci na Moravě. Od konce 14. století byl Blansek dáván do správy význačným šlechticům katolické strany. Kolem roku 1430 (zprávy se rozcházejí) se jej proto pokusili dobýt husité (zřejmě neúspěšně). Po husitských válkách se o něm píše již jako o pouhém „hradišti“ a podle názoru archeologů zanikl požárem. Ještě dnes však mohutná hradní zřícenina dokládá moc a finanční možnosti olomouckých biskupů. 
Od Nových Dvorů vede až téměř k hradu nádherná stará lipová alej, vysázená v první čtvrtině 19. století. Hluboko v kopci pod hradem se pak nachází jedna z význačných tzv. medvědích Jeskyní Moravského krasu, nazývaná jak jinak než jeskyně Pod hradem. Takové medvědí jeskyně (v Moravském krasu k nim patří též Sloupsko-šošůvské či Výpustek) jsou významné nálezy kompletních koster jeskynních medvědů, a to včetně tzv. neonátů, kostřiček čerstvě narozených medvědích mláďat. Na konci jeskyně Pod hradem se totiž otvírá ústí menší propasti, do které malí a ještě slepí medvídci občas spadli, když se batolili kolem své mámy. Je to kruté, ale jen díky tomu zůstali zachováni pro vědu. Uhynulá mláďata totiž jinak medvědice sežere, aby bránila šíření nemocí. Profesor Rudolf Musil, nestor paleontologického výzkumu Moravského krasu, v jeskyni popsal také ohlazy na stěnách. Jak se po celá staletí či tisíciletí medvědice prodíraly úzkou chodbou jeskyně do bezpečí svého pelechu, vyleštily srstí tvrdý vápenec do hladka. Jeskyně Pod hradem pochopitelně není veřejnosti přístupná a je zajištěna uzávěrou vchodu. 
Na Blanseku je snad vždycky krásně. Ve stínu lesa tam panuje i za letních veder příjemný chládek. V srpnu tam rozkvétají divoké bramboříky. Sněhem pokryté kmeny buků svítí za temných zimních podvečerů do daleka. Nehezčí je to tam však právě na jaře. Svěží zeleň mladých bukových listů lahodí očím a na lesních světlinách kvetou konvalinky, kokoříky, hlohy, tolity a mnoho dalších rostlin. 
Když zajdu na Blansek, vždy si vzpomenu na pověst, kterou zpracovala spisovatelka Helena Lisická v knize Z hradů, zámků a tvrzí. Pověsti v ní doprovázejí nádherné umělecké ilustrace výtvarnice Anny Grmelové. Pověst vypráví o kamenných rytířích v podzemí Blanseka. V dávných časech prý hradní pán nespravedlivě odsoudil chudého poutníka. Od těch dob byli všichni majitelé hradu prokleti a po smrti zkameněli. Ty kameny potom stále vzdychaly a naříkaly. 
Krátce před husitskými válkami přišel na blanenské zboží český šlechtic Vilém Zajíc z Valdeka. Přistěhoval se na hrad se svojí ženou, paní Dorotou, a dcerou Kateřinou. Pan Vilém pobýval v královských službách často mimo domov a věrně králi sloužil, až pod pražským Vyšehradem v boji proti husitům padl. Když rakev pana Viléma uložili do hrobky, sešla paní sama do podzemí, aby se s ním rozloučila. Najednou víko z rakve odskočilo a její manžel vstal, rázným krokem odešel ke stěně a postavil se mezi ostatní kamenné rytíře. Marně na něj paní mluvila. Také on se změnil v kámen. Když se paní Dorota s pláčem ptala, jak by ho mohla vysvobodit, hlubokým hlasem jí odpověděl: „Není nám pomoci. Já, stejně jako všichni předchozí majitelé hradu, jsme byli pro křivdu odsouzeni, abychom tu na věky stáli. Jedině kdyby se našel statečný rytíř, který by sešel sem za námi do podzemí a požádal nás o ruku dcery hradního pána. Jedině tak nás lze vysvobodit.“ 
Paní Dorota se zaradovala a začala hledat pro Kateřinu ženicha. Nikdo se však neodvážil sejít do sklepení ke kamenným rytířům, nikdo se neodvážil na ně promluvit. Jak léta ubíhala, její naděje byla stále menší. Pak i paní Dorota zemřela a jenom krásná Kateřina prý bloudila hradními zříceninami a hlídala klid kamenných rytířů. 
Jednou jel kolem hradu potulný rytíř. Noc byla tmavá, ale když se blížil k Blanseku, zdálky uviděl, že se v jednom okně svítí. Dodal si tedy odvahy a zabušil na bránu. Přišla mu otevřít krásná panna s lucernou v ruce a hned ho zvala dál. Uvedla ho do veliké komnaty, kde byla pro něj připravena bohatá večeře. Jen tomu se rytíř divil, že ho panna po celou dobu sama obsluhovala. Když dojedl, zeptal se, jak by se jí mohl za pohostinství odvděčit. 
„Mám k tobě velikou prosbu, rytíři. Dávno je tomu, co páni zdejšího hradu byli prokleti, aby se po smrti změnili v kámen. Jedině já je mohu vysvobodit. Tedy vlastně ty. Stačí, vezmeš-li si mne za ženu.“ 
Rytíř se poněkud zarazil. Ženu neměl, sám se toulal po světě a už mu začínalo být teskno, zmáhalo ho již trmácení světem. Dlouho se proto nerozmýšlel a panně odpověděl: „Vezmu si tě rád za ženu. Jen mi řekni, koho mám o tvoji ruku požádat?“ Panna kývla, aby šel za ní, a vedla ho dolů po schodech do sklepení, kde kolem stěn stálo několik kamenných rytířů. Panna s rytířem se před nimi uklonili a on pevným hlasem řekl: „Dal jsem této panně své rytířské slovo, že ji pojmu za ženu. Prosím vás proto všechny o její ruku.“ Jak to dořekl, počali rytíři kývat kamennými hlavami, vše kolem zmizelo, také panna se pomalu rozplynula. Rytíř ještě zaslechl její slova: „Děkuji ti za tvou odvahu, statečný rytíři. Vysvobodil jsi nás všechny ze zakletí. Ani já už dávno mezi živé nepatřím. Žij blaze, můj pane a jen v dobrém na mne vzpomínej…“ 
Když se rytíř vypotácel ze sklepení ven, začalo se již rozednívat. Na nádvoří polorozbořeného hradu stál jeho kůň a u sedla měl uvázanou truhlu plnou zlata a drahokamů. Rytíř vzal koně za uzdu, naposledy se rozhlédl po troskách Blanseka a vydal se zase svou cestou. 
Provoz novin vyžaduje hodně práce a peněz. Ohlasy už pátým rokem dotujeme z vlastní kapsy, protože v nich vidíme smysl a možnost zlepšit život v našem regionu. Našli jsme dostatek čtenářů, kteří mají o naše texty zájem, ale zatím jen málo těch, kteří by nám přispěli finančně. Navzdory tomu ale nechceme naše texty uzamykat jen pro platící, záleží nám na tom, aby se dostaly k co největšímu počtu čtenářů. Jestli nás rádi čtete, zvažte prosím pořízení předplatného. Bez dostatečného počtu platících čtenářů zanikneme.

0480 Proč jeskynní ryby lépe zvládají anestezii?
09. 05. 2019 zoom.iprima.cz; URL; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Ostatní

Pigmentace jeskynních ryb souvisí se schopností odolávat narkóze. Jenže neplatí to jen pro mexické tetry. To, co zvládají jeskynní ryby, zvládají i lidští albíni. 
Tetry albíni 

„ Tam u řeky Rio Grande já měl se svou milou rande, “ zpívá v jednom svém songu skupina Kabát. Pokud by onen čekatel na milou byl zároveň akvaristou nebo ještě lépe ichtyolog, možná by se zaměřil na rybí faunu zmiňované řeky. V jejích vlnách se prohání rybka dorůstající zhruba 12 cm. Naši akvaristé ji znají jako tetru mexickou, odborníci jako druh Tetra mexicio. Zatímco v řekách žijí normálně zbarvení jedinci, v mexických a texaských jeskyních se vyskytují „albino“ formy se zakrnělýma očima. Tetry patří mezi oblíbené akvarijní rybičky, ve svém akváriu je v průběhu své vášně měl snad každý akvarista. Důvody ztráty barviva a zraku jsou nasnadě, tmavé barvivo melanin má za úkol chránit kůži zejména před UV zářením (proto jsou lidi žijící blíže rovníku snědší až tmaví), a oči v jeskynní tmě taky ztrácejí svůj význam. Rybky tím, že nemusejí vynakládat energii na tvorbu pigmentu a oči, uspoří jistou část energie, kterou mohou investovat někde jinde. 
Proč je těžší uspat tetru z jeskyně? 

Ukázalo se, že ryby bez pigmentu lépe odolávají anestetikům. „ Víme, že albíni jsou odolnější vůči anestezii – to je doloženo u octomilek, myší, lidí i teter. Měření odolnosti proti anestezii vyjádřené jako čas, který uplyne, než ryby upadnou do narkózy, lze využít jako zajímavou měřitelnou vlastnost, “ píše Ivan H. Tuf v dubnovém čísle měsíčníku.

0481 Mrazivě sladké dobrodružství
09. 05. 2019 100+1 zahraniční zajímavost; Publishing, s.r.o.; Téma: Ostatní

Potápění si obvykle spojujeme s podmořským světem, v poslední době se však stále větší popularitě těší také objevování sladkovodních vod. A není divu – nabízejí totiž třeba fotografování krokodýlů v deltě řeky Okavango nebo životu nebezpečné proplouvání v jedinečných ledovcových tunelech jezera Sassolo 

Zatopený lom v Jekatěrinburgu 

Kresby v ledu kde: Jekatěrinburg, Rusko Objevování pod hladinou nemívá žádné meze, jak dokazuje i zatopený lom u ruského Jekatěrinburgu. Lidé tam nacházejí potopené borovice a keře, které zůstávají zelené mnoho desítek let, a vytvářejí tak zvláštní podmořskou krajinu. Až do hloubky 60 m a zpět se potápěči dostávají skrz díru v ledu, přičemž kruhy a paprsky v jejím okolí vytvářejí uměle, aby se pod vodou snáz orientovali. Snímek pořídil Viktor Ljaguškin zhruba 30 m pod hladinou, kde má voda 4 °C. Řeka Verzasca Středověk nad hladinou kde: Švýcarsko, kanton Ticino Historický kamenný most Ponte dei Salti se klene přes švýcarskou horskou řeku Verzasca již 400 let. V poslední době se ovšem stává oblíbeným cílem milovníků potápění, jimž slouží jako odrazový můstek pro podvodní průzkum. Hlavním lákadlem zůstává křišťálově čistá voda s hloubkou do 10 m, jejíž průměrná teplota se pohybuje v rozmezí 7–10 °C. 

Řeka Aara 

Ráj evropských predátorů kde: Švýcarsko Ve švýcarské řece Aara zachytil Franco Banfi sumce domácího, největší sladkovodní rybu Evropy. Noční dravec se v říční vodě pohybuje na špičce potravní pyramidy, v dospělosti dorůstá až 2 m a váhy přes 100 kg. Běžně se s ním přitom můžeme setkat také ve střední, jižní a východní Evropě. 

Rybník v džungli 

kde: Mexiko, poloostrov Yuakatán Cenote Angelita v Mexiku připomíná rybník v džungli. Na rozdíl od okolních cenot totiž postrádá spojovací chodby. Pyšní se i dalším unikátem: Zatímco v jiných rezervoárech tohoto druhu je mísení vod sotva znatelné, tady je odděluje tenká vrstva sirovodíku, která se při pohledu shora jeví jako hustý mrak. Vzniká tak dojem, že člověk prostupuje mezi dvěma světy – proto má cenota v názvu přívlastek „andělská“. Cenote El Pit Pád do hlubin kde: Mexiko, poloostrov Yukatán Po celém pobřeží Yukatánu jsou rozesety „cenoty“ – závrty krasového původu, které vznikají v jeskyních s provalenými stropy. Mezi jejich zvláštnosti obvykle patří přítomnost dvou druhů vody: sladké a slané. Zatímco ta sladká pochází z pramenů a dešťů a drží se v horní vrstvě, těžší slaná proniká do cenot skrz tunely propojené s mořem. 

Zelené jezero Jezero, nebo park? 

kde: Rakousko, region Tragoess Strom, most nebo lavička – na poměrně neobvyklé objekty láká potápěče Zelené jezero v oblasti Tragoess v rakouském Steiermarku. Zvláštní podívanou má na svědomí skutečnost, že na jaře, když roztají ledovce, stoupne hladina ze dvou metrů až na dvanáct. Podvodní divadlo však netrvá dlouho: Končí už v červnu, kdy voda opět opadá.

0482 Vodopády – zázraky přízraky přírody
09. 05. 2019 Týdeník Květy; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Rudické propadání

Kvůli rostoucím teplotám, častějším suchům a nadužívání vody vysychají po světě jezera i řeky. Znamená to, že by mohly zmizet i vodopády? 
Nejvyšší vodopády 
1. Salto Ángel, Venezuela – 979 m Tento vodopád se nachází v Národním parku Canaima a byl pojmenován po americkém letci Jimmiem Angelovi, který vodopád poprvé spatřil z letadla. Přestože jde o jednu z hlavních venezuelských atrakcí, je pro turisty otevřen teprve od roku 1990. 
2. Tugela, Jihoafrická republika – 948 m Ve většině databází se za nejvyšší vodopád světa uznává venezuelský Salto Ángel. V roce 2016 ale změřila česká expedice výšku jihoafrické Tugely na 983 metrů, čímž by se posunula na první místo. 
3. Tres Hermanas, Peru – 914 m 4. Olo‘upena, Havaj, USA – 900 m 5. Yumbilla, Peru – 896 m Tuzemské výšky (počítají se pouze části, ve kterých úhel vody překračuje 45 °) 1. Pančavský vodopád (148 m – Krkonoše) 2. Horní Úpský (120 m – Krkonoše) 3. Rudické propadání (85 m – Moravský kras) 4. Hančův vodopád (75 m – Krkonoše) 5. Výří vodopád (48 m – České středohoří) 
Síla průtoku 
1. Stanleyho vodopády, Demokratická republika Kongo – cca 17 000 m3/s. Tahle nepříliš známá kaskáda se někdy označuje jako Boyomské vodopády a její výška dosahuje pouhých 60 metrů. Vytváří ji řeka Lualaba, ta se pod vodopády však oficiálně nazývá Kongo. Své jméno dostaly podle britského cestovatele Henryho Mortona Stanleyho. 
2. Khone Phapheng, Laos – 11 610 m3/s 3. Niagarské vodopády, Kanada/USA – 2 407 m3/s 4. Iguaçu, Argentina/Brazílie – 1 746 m3/s 5. Viktoriiny vodopády, Zimbabwe/Zambie – 1088 m3/s 
Nejsilnější v ČR 
1. Ostravice (3,4 m3/s – Beskydy) 2. Jizera (2,7 m3/s – Jizerky) 3. Pilařova kaskáda (1,8 m3/s – Krkonoše) 4. Mumlavský (0,8 m3/s – Krkonoše) 5. Bílé Labe (Velký vodopád 0,75 m3/s - Krkonoše)

0483 Vědci mají 3D model jeskyně
10. 05. 2019 ctidoma.cz; URL; Centa, a.s.; Téma: Chýnovská jeskyně
Tým geofyzika Jiřího Šindeláře vytvořil 3D sken zatopeného patra jeskyně, vědci tvrdí, že jako první v Evropě. Jde o Chýnovskou jeskyni na Táborsku. Geofyzici a speleopotapěči zmapovali patro zatopené jeskyně, 220 metrů členitých chodeb s převýšením 46 metrů. Model je tak přesný, že další odborníci se mohou díky němu zajímat o minerální či horninové složení podzemí i vznik jeskyně.
0484 Štola v Mikulově zve na Hornický den Mikulov. Vstupné se neplatí.

10. 05. 2019 teplicky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma. Historické podzemí
Provozovatelé prohlídkové štoly Lehnschafter v Mikulově připravili na sobotu Hornický den, a to jak pro českou, tak i německou veřejnost. Akce je určena pro lidi, kteří se zajímají o hornickou tématiku. 

„Součástí bude workshop pro veřejnost, praktické ukázky hornických činností s výkladem, projekce na LED obrazovce s filmovou ukázkou, nestandardní prohlídky štoly, občerstvení. Tlumočení bude zajištěno,“ sdělil Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti, která štolu spravuje. Podtitulem akce bude avízo na blížící se otevření štol Milá paní a Všech svatých. 

Vstup je v sobotu zdarma. Start je ve 14 hodin a konec ve 22 hodin. Parkování před štolou nebude možné. Štola má otevřeno celoročně od středy do neděle. Začátek prohlídek je v 10, 12, 14, 16 hodin. Cena vstupného je od 100 do 150 korun.

Šachta Lehnschafter je součástí rozsáhlého důlního komplexu na těžbu především stříbra, který byl využíván až do roku 1858. První novodobí nadšenci ho objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. Důl má celkem 12 pater, je 215 metrů hluboký a délka všech chodeb je 13 km.
