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0485 Symboly Javoříčských jeskyní: sintrová záclona či vrápenec malý
13. 05. 2019 olomouckadrbna.cz; URL; TRIMA CB, s.r.o.; Téma: Javoříčské jeskyně

Symboly Javoříčských jeskyní na severu Drahanské vrchoviny nedaleko od Litovle jsou obří stalagmity, unikátní průsvitná sintrová záclona či netopýr vrápenec malý. 
Jeskyně byly pro veřejnost otevřeny před osmdesáti lety 
Jeskynní systém je dlouhý přes čtyři kilometry, z toho 800 metrů je zpřístupněno veřejnosti. Podzemní prostory mají rozmanitou krápníkovou výzdobu od nejjemnějších brček až po několik metrů dlouhé stalaktity, stalagmity a mohutné sintrové kupy. V hojné míře jsou tu také excentrické krápníky rostoucí proti zákonům gravitace. Jeskyně byly pro veřejnost otevřeny před 80 lety, 15. května 1939. 
Od nepaměti zde byly známé a přístupné prostory tzv. Svěcené díry a propast Zátvořice. Nejstarší písemná zmínka o Svěcené díře pochází od anonymního autora z roku 1873. V roce 1936 začal v jeskyních na potoku Špraňku působit místní revírník Vilém Švec, který zahájil výkopové práce. Po obtížném průniku objevili badatelé 14. dubna 1938 mohutné prostory tzv. Dómu gigantů (dříve zvaný jako Dóm gigantických krápníků) a z něj posléze i další prostory horního patra Javoříčských jeskyní. 
Brzy po objevu bylo zaměřeno místo z nějž byla prokopána chodba na povrch. To umožnilo zahájení zpřístupňovacích prací a jeskyně byly v květnu 1939 otevřeny pro veřejnost. Dalším významným obdobím historie jeskyní jsou roky 1949-1958, kdy byly objeveny další části středního patra (Hlinité jeskyně či jeskyně Míru). Část jeskyně Míru byla zpřístupněna veřejnosti v roce 1961. V červenci 1983 se místní jeskyňářské skupině podařilo proniknout do nových prostor s krásnou krápníkovou výzdobou, tvořenou bělostným sintrovým vodopádem. 
Vrápenec malý je jedním ze symbolů těchto jeskyní 
S postupem dalších prací se podařilo proniknout do pokračování tohoto dómu, zvaného dnes Panošův dóm a do tzv. Olomouckého dómu, který je vysoký deset metrů, široký 15 metrů a přes 130 metrů dlouhý. Podzemní prostory byly vytvořeny tokem potoka Špraňku a možná i dalších potoků. Jsou uspořádány nejspíš do tří pater se zhruba třicetimetrovým rozdílem nadmořských výšek. Horní patro je tvořeno největšími prostorami s nejkrásnější krápníkovou výzdobou, bohatost krápníkové výzdoby vyniká zejména ve dvou mohutných prostorách - Suťovém dómu a Dómu Gigantů, jakož i v tzv. Pohádkových jeskyních.
Dóm gigantů je známý obrovitými stalagmity, dále je tu plošně nejrozsáhlejší sintrový vodopád v ČR, nazvaný Niagara, a také největší tuzemské zimoviště vrápence malého, jenž je jedním ze symbolů těchto jeskyní. V Pohádkových jeskyních je možné spatřit například tenké brčkovité stalaktity, kulovité stalaktity a také unikátní průsvitnou sintrovou záclonu. Ta je přes dva metry dlouhá, kolem půl metru široká a po celé délce pouze čtyři až pět milimetrů silná. 
Střední patro se vyznačuje menšími prostorami s méně bohatou krápníkovou výzdobou. Obě patra jsou spojena asi 30 metrů hlubokými propastmi. Podle odborníků pak existuje i patro spodní, jehož součástí jsou patrně i některé prostory ve dnes známé jeskyni ve Zkamenělém zámku.

0486 Sedmikilometrová krasová jeskyně Kong Lo: Klenot středního Laosu

13. 05. 2019 reflex.cz; URL; Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Laos

13. 05. 2019 lideazeme.cz; URL; Téma: Svět – Laos
Střední Laos je krasová oblast s několika chraněnými částmi. Phou Hin Boun v provincii Khammouan zahrnuje 1580 km 2 divoké přírody, deštných lesů a zapomenutých vesniček. 

Nejzajímavější z jeskyní je bezesporu Kong Lo, je dlouhá 7,5 kilometru, jíž protéká řeka Hin Boun. Cesta z obce Na Hin ležící na silnici č. 8 už k ní není tak složitá. Nedávno byla zpevněna hliněná cesta a vybudována nová asfaltová silnice – v současné době jedna z nejnovějších silnic v Laosu. 

Dnes se již pohodlně dostanete do obce Kong Lo, tedy skoro až k jeskyni, k níž pak zbývá jen pár stovek metrů. Po zaplacení poplatku za člun a vstupného už se můžete ve společnosti dvou průvodců ponořit do temnoty jeskyně. Celá cesta proti proudu řeky k druhému ústí jeskyně a zpět může se zastávkami trvat až dvě a půl hodiny. 

Ve vesničce Kong Lo je možnost ubytování buď ve skromných guesthousech nebo v ještě skromnějších tzv. homestay: v podstatě vám jen dají místo na verandě. Snídaně a večeře je v ceně ubytování, jídlo a pití lze ale koupit i v několika málo velmi jednoduchých restauracích a obchůdcích. Kong Lo a okolí určitě stojí za návštěvu – budete mít pocit jako na cestě do pravěku.
0487 Netflix zfilmuje příběh zachráněných thajských chlapců. Trosečníci z jeskyně: Jsou milionáři!
13. 05. 2019 ahaonline.cz; URL; Autor:, štš; Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Laos
Necelý rok poté, co jejich příběh hltali lidé po celém světě, na něm chlapci zachránění z thajské jeskyně začínají pohádkově vydělávat. Společnost Netflix na něj totiž koupila práva a každému z hochů vyplatila v přepočtu 2,15 milionu korun! 

Události z přelomu června a července 2018 máte dost možná ještě v živé paměti. Dvanáct malých fotbalistů (tehdy ve věku 11 až 16 let) z týmu Divočáků se společně s trenérem Ekkapolem Čantawongem vydalo do rozsáhlého jeskynního komplexu Tham Luang na severu Thajska, kde je ale uvěznila stoupající voda. 

Jednání s vládou 

Trčeli tu přes 14 dnů, než je postupně vyvedli spletí zatopených podzemních kanálů potápěči. Poté se na čas stáhli do ústraní, dokonce pobyli v buddhistickém klášteře. Teď jsou znovu v záři reflektorů, Netflix jejich příběh zfilmuje do minisérie. Byla to prý složitá a dlouhá jednání, která zahrnovala i thajskou vládu. 

Americká společnost kromě honoráře chlapcům a trenérovi rovněž proplatí příslušným organizacím náklady na záchrannou operaci. „Jsme vděční, že máme opětovným vyprávěním našeho příběhu možnost poděkovat všem, kteří nám tehdy pomohli uskutečnit zázrak,“ uvedl trenér Čantawong. „Ta story má všechno! Kombinuje lokální i všeobecná témata, spojila lidi po celém světě. Jsme pyšní, že ji můžeme natočit,“ doplnila Erika Northová z Netflixu. 

Malým Thajcům vydělává jejich příběh z jeskyně. Za dramatické zpracování každý dostane 2 miliony. Příběh zpracuje Netflix. (Reuters).
0488 Lesy ČR: Ve Zbrašovských aragonitových jeskyních jsou tisíce nových keřů a stromů, starší měli v péči arboristé
13. 05. 2019 politicke-listy.cz; URL; politicke-listy.cz; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

Navštěvovaný lázeňský park v národní přírodní památce Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji měli od loňského podzimu do letošního jara v péči arboristé. 
Stromy ošetřovali, ty nebezpečné se kácely. Vysadili 4300 dřevin. Projet Lesů ČR za 2,1 milion korun pokračuje údržbou nové zeleně. 
Práce v chráněném území začaly loni na podzim. Stromy se ošetřovaly v členitém a místy i skalnatém terénu přímo nad Bečvou. Letos na jaře ze svahů a skal zmizely i volně ležící kameny, které ohrožovaly pěší na turistických chodnících. „Celkem 58 stromů arboristé ošetřili, 104 nebezpečných stromů ve špatném zdravotním stavu se vykácelo. Část dřevní hmoty zůstala na místě a slouží některým vzácným druhům brouků vázaným na tlející dřevo,“ uvedl ředitel krajského ředitelství Brno Dalibor Šafařík. 
Zároveň se vyřezaly náletové dřeviny a vysadily sazenice 4 300 keřů a stromů. „Jde například o břečťan obecný, hloh obecný či kalinu obecnou a jeřáb břek. Nyní o ně pečujeme,“ doplnil Dalibor Šafařík. 
Úpravy vítají návštěvníci parku i správci lázní a jeskyní. „Jedná se o nemovitou kulturní památku se statutem zvláště chráněného území. Proto jsme zohlednili požadavky památkové péče a orgánů ochrany přírody,“ doplnil Šafařík. Projekt Lesů České republiky spolufinancuje Evropská unie z Operačního programu Životní prostředí. 
0489 Javoříčské jeskyně jsou delší, než se myslelo. Speleologové objevili další dva kilometry dómů a chodeb.

13. 05. 2019 ceskatelevize.cz; URL; ceskatelevize.cz; Téma: Javoříčské jeskyně
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. Celková délka tak činí bezmála šest kilometrů, oznámil vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než 40 tisíc lidí.
0490 Javoříčské jeskyně jsou výrazně delší, než se předpokládalo
13. 05. 2019 tyden.cz; URL; Empresa Media; Téma: Javoříčské jeskyně
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. 
Celková délka jeskyní v Javoříčku tak činí bezmála šest kilometrů. Sdělil to vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než 40 tisíc lidí. 
Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku tvoří složitý komplex mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin, které vznikly v několika výškových úrovních. Změřit jejich celkovou délku proto nikdy nebylo jednoduché. Práci speleologům výrazně usnadnily a výsledky zpřesnily moderní měřící přístroje. 
Dlouhá léta se délka Javoříčských jeskyní odhadovala na přibližně čtyři tisíce metrů. "V posledních třech letech jsme prováděli přeměřování známých prostor v jeskyních a konečná zjištěná délka dosahuje téměř šest tisíc metrů. Je to tedy více, než se původně uvádělo. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem jeskyní je sto metrů," uvedl Koudelka. Dosud se mělo za to, že převýšení Javoříčských jeskyní činí 60 metrů. 
Veřejnosti je ale přístupná pouze menší část Javoříčských jeskyní. Lidé si je mohou prohlédnout ve dvou trasách. Kratší z nich měří 450 metrů a delší má 800 metrů. Prodloužení prohlídkových tras podle Koudelky není na pořadu dne. "Bylo by to technicky velmi náročné, stálo by to spoustu peněz a samozřejmě by to bylo velmi složité i z hlediska schvalování z pohledu ochrany přírody," podotkl Koudelka. 
Loni Javoříčské jeskyně navštívilo 43 530 lidí, bylo to v meziročním srovnání zhruba o dva tisíce méně. Mírný pokles návštěvnosti podle Koudelky souvisel s technickou odstávkou na jaře. "Jinak je návštěvnost jeskyní stabilní. Polovina lidí k nám přijde v červenci a srpnu. Takže velmi záleží, jaké je v létě počasí," uvedl. Návštěvnost chladných jeskynívýrazně roste při tropických teplotách. 
Bohatá krápníková výzdoba 
V roce 2015 byly u vstupu do Javoříčských jeskyní rekonstruovány více než 50 let staré provozní budovy. Jejich oprava stála zhruba 13 milionů korun. Letos správa Javoříčských jeskyní investovala do nového ovládání osvětlení prohlídkových tras. "Plánujeme ještě pořídit záložní zdroj," dodal Koudelka. 
Javoříčské jeskyně vznikly pod kopcem Špraněk u obcí Javoříčko a Březina v kopcovité krajině, jejíž dominantou je nedaleký hrad Bouzov. Jeskyně se mohou pochlubit bohatou krápníkovou výzdobou a několika rozlehlými prostorami - takzvanými dómy, ve kterou jsou i více než čtyři metry vysoké stalagmity. 
Část jeskynního systému u Javoříčka nazývaná Svěcená díra a propast Zátvořice byly známy odnepaměti. První písemná zmínka o přilehlých podzemních prostorách pochází z roku 1873. V roce 1938 byla objevena podstatná část Javoříčských jeskyní pracovní skupinou, kterou vedl revírník Vilém Švec. Další části postupně objevovali různí amatérští i profesionální speleologové.
0491 Javoříčské jeskyně jsou výrazně delší, než se dosud předpokládalo

13. 05. 2019 radio.cz; URL; radio.cz; Téma: Javoříčské jeskyně
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. 

Celková délka jeskyní v Javoříčku tak činí bezmála šest kilometrů. ČTK to řekl vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny před 80 lety, v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než 40.000 lidí. Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku tvoří složitý komplex mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin, které vznikly v několika výškových úrovních. Změřit jejich celkovou délku proto nikdy nebylo jednoduché. 

Práci speleologům výrazně usnadnily a výsledky zpřesnily moderní měřící přístroje. 

Symboly Javoříčských jeskyní na severu Drahanské vrchoviny nedaleko od Litovle jsou obří stalagmity, unikátní průsvitná sintrová záclona či netopýr vrápenec malý. Od nepaměti zde byly známé a přístupné prostory tzv. Svěcené díry a propast Zátvořice. Nejstarší písemná zmínka o Svěcené díře pochází od anonymního autora z roku 1873. V roce 1936 začal v jeskyních působit místní revírník Vilém Švec, který zahájil výkopové práce. Po obtížném průniku objevili badatelé 14. dubna 1938 mohutné prostory tzv. Dómu gigantů.

0492 Javoříčské jeskyně byly zpřístupněny před 80 lety
13. 05. 2019 radio.cz; URL; radio.cz; Téma: Javoříčské jeskyně
Symboly Javoříčských jeskyní na severu Drahanské vrchoviny nedaleko od Litovle jsou obří stalagmity, unikátní průsvitná sintrová záclona či netopýr vrápenec malý.

Jeskynní systém je dlouhý přes čtyři kilometry, z toho 800 metrů je zpřístupněno veřejnosti. Jeskyně byly pro veřejnost otevřeny před 80 lety, 15. května 1939. Od nepaměti zde byly známé a přístupné prostory tzv. Svěcené díry a propast Zátvořice. Nejstarší písemná zmínka o Svěcené díře pochází od anonymního autora z roku 1873. V roce 1936 začal v jeskyních působit místní revírník Vilém Švec, který zahájil výkopové práce. Po obtížném průniku objevili badatelé 14. dubna 1938 mohutné prostory tzv. Dómu gigantů (dříve zvaný jako Dóm gigantických krápníků).

0493 V parku ve Zbrašovských aragonitových jeskyních jsou tisíce nových keřů
13. 05. 2019 nase-voda.cz; URL; Nature media, s.r.o.; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně

13. 05. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Navštěvovaný lázeňský park v národní přírodní památce Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji měli od loňského podzimu do letošního jara v péči arboristé. Informovala o tom dnes mluvčí státního podniku Lesy České republiky (Lesy ČR) Eva Jouklová. 
Arboristé v uvedené lokalitě vysadili 4300 dřevin. Projet Lesů ČR za 2,1 milion korun pokračuje údržbou nové zeleně. mPráce v chráněném území začaly loni na podzim. Stromy se ošetřovaly v členitém a místy i skalnatém terénu přímo nad Bečvou. Letos na jaře ze svahů a skal zmizely i volně ležící kameny, které ohrožovaly pěší na turistických chodnících. „Celkem 58 stromů arboristé ošetřili, 104 nebezpečných stromů ve špatném zdravotním stavu se vykácelo. Část dřevní hmoty zůstala na místě a slouží některým vzácným druhům brouků vázaným na tlející dřevo,“ uvedl ředitel krajského ředitelství Brno Dalibor Šafařík. Zároveň se vyřezaly náletové dřeviny a vysadily sazenice 4 300 keřů a stromů. „Jde například o břečťan obecný, hloh obecný či kalinu obecnou a jeřáb břek. Nyní o ně pečujeme,“ doplnil Dalibor Šafařík. Úpravy vítají návštěvníci parku i správci lázní a jeskyní. „Jedná se o nemovitou kulturní památku se statutem zvláště chráněného území. Proto jsme zohlednili požadavky památkové péče a orgánů ochrany přírody,“ doplnil Šafařík. 
Projekt Lesů České republiky spolufinancuje Evropská unie z Operačního programu Životní prostředí.
0494 V parku ve Zbrašovských aragonitových jeskyních jsou tisíce kusů nové zeleně
13. 05. 2019 sumpersko.net; URL; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
národní přírodní památka Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji zdroj foto: LČR 

Navštěvovaný lázeňský park v národní přírodní památce Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji měli od loňského podzimu do letošního jara v péči arboristé. Stromy ošetřovali, ty nebezpečné se kácely. Projet Lesů ČR, který přesahuje částku dva miliony korun, pokračuje údržbou nové zeleně. 

Práce v chráněném území začaly loni na podzim. Stromy se ošetřovaly v členitém a místy i skalnatém terénu přímo nad Bečvou. Letos na jaře ze svahů a skal zmizely i volně ležící kameny, které ohrožovaly pěší na turistických chodnících. „Celkem padesát osm stromů arboristé ošetřili, přes sto nebezpečných stromů ve špatném zdravotním stavu se vykácelo. Část dřevní hmoty zůstala na místě a slouží některým vzácným druhům brouků vázaným na tlející dřevo,“ uvedl ředitel krajského ředitelství Brno Dalibor Šafařík. 

Zároveň se vyřezaly náletové dřeviny a vysadily sazenice čtyři tisíce tři sta keřů a stromů. „Jde například o břečťan obecný, hloh obecný či kalinu obecnou a jeřáb břek. Nyní o ně pečujeme,“ doplnil Dalibor Šafařík.
0495 Čarovné tóny Macochy nabídnou Žbirku, Spirituál kvintet i Svěceného
13. 05. 2019 pvnovinky.cz; URL; pvnovinky.cz; Téma: Moravský kras
Letos se koná již 22. ročník festivalu Čarovné tóny Macochy. Vychutnejte si hudební festival se světelnou animací v Moravském krasu, za využití světelných efektů v neobvyklém prostředí krasových jeskyní. 
22. ročník festivalu Čarovné tóny Macochy se odehraje ve dnech 12. až 16. června na různých místech Moravského krasu. Kulturní zážitek v podobě koncertu v Kateřinské jeskyni nebo na dně propasti Macocha nabídne koncerty Miro Žbirky, skupiny Arrhythmia, Marie Rottrové, Spirituál kvintetu a Jaroslava Svěceného. 
Vstupenky jsou v předprodeji na www.vstupenky.ticket-art.cz již nyní! (ber) 
0496 3D model krasu
13. 05. 2019 E15; Věda Strana 12; Czech News Center, a.s.; Téma: Amatérská jeskyně

Okolí Amatérské jeskyně v Moravském krasu pomůže zmapovat počítačový 3D model. Naskenované jsou zatím tři kilometry chodeb ze zhruba 40kilometrového systému. Český hydrometeorologický ústav na projektu spolupracuje s akademií věd. 3D modelování pomůže vědcům a veřejnosti jednou také možná dovolí virtuální prohlídku všech prostor.
0497 Tady vše začalo. Češi představili systém na mapování zaplavených prostor
13. 05. 2019 idnes.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Chýnovská jeskyně
Mapování zatopených prostor pomocí provázků, uzlíků a měřidla byla ještě nedávno běžně používanou metodou. Český tým nyní představil mnohem přesnější a rychlejší metodu mapování pomocí videogrammetrie. 

Chýnovská jeskyně byla první na území Česka, kterou mohli obyčejní lidé navštívit. Zpřístupněna byla už v roce 1868, pět let po objevení. O 151 let později, v květnu 2019 si pomyslně připsala další prvenství. Právě zde odborníci z potápěčského klubu 

SpeleoAquanaut, Správy jeskyní České republiky a společnosti Geo-cz vymysleli a poprvé odzkoušeli systém pro mapování zatopených prostor. To mohou být nejen jeskyně, ale i bývalé doly, vraky lodí. 

Novinka, která využívá metodu videogrammetrie, je zásadní hned v několika ohledech. Je výrazně přesnější a rychlejší než dosud používané techniky. Oba přívlastky jsou přitom neméně důležité. 

Při jeskynním potápění je čas výrazně limitujícím faktorem než například při potápění na volné vodě. Přesnost nové metody je pak taková, že vědcům a dalším odborníkům umožňuje na základě zmapovaných částí predikovat další, dosud neodhalené oblasti jeskyně. 

Důvod, proč hledat nový způsob mapování podzemních a zatopených prostor, se plně projevil při pravidelných večerních debatách nad mapami zatopených částí Chýnovské jeskyně. Potápěčům ani speleologům totiž nedávaly logiku. 

Laserovým skenováním nově přesně zmapovaná a zaměřená nezatopená část nepokračovala dříve ručně změřenou, zmapovanou a zakreslenou zatopenou částí tak, jak by měla. 

Chýnovská jeskyně. Tmavě šedě vyznačená část vpravo je nově zmapované zatopené podzemí. Pouze černě obtažená a nevybarvená část vpravo (vyčuhující nahoru) pak znázorňuje původní zákres zatopeného podzemí na mapě. Rozdíl mezi realitou a původním nákresem z osmdesátých let minulého století je viditelný na první pohled. Neliší se jen směřování chodeb, ale i jejich skutečná délka. 

„Jeskyně se jako by chovala jinak, než je obvyklé. Každý takový útvar má své zákonitosti, ze kterých lze predikovat, jak může celá prostora vypadat. V případě chýnovské jeskyně nám to však nevycházelo. Podle mapy se zakreslené chodby příliš stáčely směrem k povrchu. Přirozené by přitom bylo, kdyby celý systém chodeb tvořil pomyslný žebřík směřující pozvolna směrem dolů,“ vysvětluje první impuls pro přesnější zmapování jeskyní geofyzik Jiří Šindelář, jednatel společnosti Geo-cz, která novou metodu spoluvyvinula.

Dodnes používané mapy nejen Chýnovské jeskyně většinou vznikaly klasickou metodou, kdy potápěč zakresluje podzemní prostory doslova ručně. Polygon, který určuje rozměry jeskyně, tvoří vodící šňůra s uzlíky označujícími jednotlivé délkové metry. 

V důležitých bodech pak potápěč pásmem přeměří profil jeskyně, označí změnu směru, větvení, atd. a vše zanese do výkresu. Stačí tedy jakákoliv drobná chyba v měření během procesu a všechny následné kroky tuto odchylku ještě umocní. Když si uvědomíme, že ponor je časově omezen a vše komplikují rozvířené nečistoty ze dna jeskyně, které po chvíli a na dlouhou dobu rapidně sníží viditelnost na pár centimetrů, není se čemu divit. 

Právě tak se může stát, že chodby na mapě místo toho, aby v souladu s realitou pozvolna klesaly, tak se stáčí k povrchu. Jakákoliv predikce dalších částí jeskyně je pak z takovýchto map samozřejmě nemožná. 

Metody fotogrammetrie a videogrammetrie obecně slouží k rekonstrukci tvarů, měření rozměrů a určování polohy předmětů, které jsou zobrazeny na fotografiích (fotogrammetrie) nebo na videu (videogrammetrie). 

Obě metody se relativně běžně používají. Starší fotogrammetrie například při dálkovém průzkumu Země nebo při vyhodnocování snímků meteorů pořízených bolidovými kamerami. 

Videogrammetrie je samozřejmě náročnější jak na samotný konečný výpočet, tak sběr dat. Aby bylo možné softwarově získat z obrazu „mrak“ přesně určených bodů budoucího 3D modelu, musí být scéna nasnímána v co nejvyšší možné kvalitě. 

První, čeho je v podzemí nedostatek, je pochopitelně světlo. Potápěči s sebou proto na rampě s kamerami nosí i velmi výkonné světlo se světelným tokem 12 000 lumenů (pro srovnání, 100W žárovka má asi 1 500 lm, svíčka pak třináct lumemů). 

Část výbavy pro videogrammetrii. Vpravo rampa se dvěma GoPro kamerami, vlevo pak kombinace s pouzdrem na fotoaparát. 

Záznam probíhá ve 4K rozlišení s 25 snímky za sekundu. Dvojice kamer GoPro na společném úchytu pořizuje stereoskopický záznam, ze kterého lze přesněji spočítat pozice jednotlivých bodů. Někdy použijí „rig“ se čtveřicí kamer, kde záběr zpřesňuje dvojice bočních kamer. V jedné variantě je v páru fotoaparát (zrcadlovka) a GoPro, vedle videa tak lze pořizovat i snímky v mnohem vyšším rozlišením. Platí totiž, že čím více dat, tím lépe. 

Časově velice náročná je pak fáze zpracování nasnímaných dat. Neexistuje totiž jeden software, který by zvládl celý proces v dostatečné kvalitě a se všemi parametry, kombinace aplikací a procesů je jedním z know-how jeho tvůrců. 

Jako první byla po dvouletém vývoji nové metody zmapována trvale zatopená partie Chýnovské jeskyně. Během tří ponorů posbírala dvojice potápěčů data pro více než 220 metrů velmi členitých chodeb s převýšením až 43 metrů. 

Suchou část už před časem jeskyňáři přesně zmapovali díky modifikovanému přístroji Josefa Vandělíka. Ten upravil tradiční zeměměřičský přístroj využívající geodetickou metodu pro úzké jeskynní průlezy. Jak to celé funguje a jak prototyp zařízení vznikl, se dozvíte na následujícím videu. 

Při tvorbě technologie byly využity zkušenosti realizačního týmu s mapováním v jeskyních a vytvářením technologických postupů pro dokumentaci kulturního dědictví. Základem je stejná metoda, kterou v posledních letech použila společnost Geo-cz například pro dokumentaci Pražského hradu, korunovačních klenotů nebo relikviáře svatého Maura.

Společnost Geo-cz se také specializuje na detekci a monitorování skrytých prostor. Jako čtenáři Technet.cz jste mohli být v přímém přenosu u toho, když vstupovali do hrobky Jana Jiřího ze Švamberka nebo králova zpovědníka Jindřich Libraria. Jejich metody pomohly vrátit tvář svaté Zdislavě i neznámé dívce od Tábora. 

Vývoj nové mapovací metody trval dva roky. Na jejím vzniku se od roku 2107 se podíleli rezortní organizace ministerstva životního prostředí - Správa jeskyní České republiky, Archeologický ústav AVČR Brno, organizace Geo-cz, České speleologická společnost ZO 1-10 Speleoaquanaut a ZO 2-01 Chýnovská jeskyně. 

Do zatopené jeskyně se díky nové metodě můžete vypravit i vy. Podívejte se na následující video:

0498 V parku ve Zbrašovských aragonitových jeskyních jsou tisíce nových keřů a stromů
14. 05. 2019 olomoucdnes.cz; URL; olomoucdnes.cz; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně 
Navštěvovaný lázeňský park v národní přírodní památce Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji měli od loňského podzimu do letošního jara v péči arboristé. Stromy ošetřovali, ty nebezpečné se kácely. Vysadili 4300 dřevin. Projet Lesů ČR za 2,1 milion korun pokračuje údržbou nové zeleně. 
Práce v chráněném území začaly loni na podzim. Stromy se ošetřovaly v členitém a místy i skalnatém terénu přímo nad Bečvou. Letos na jaře ze svahů a skal zmizely i volně ležící kameny, které ohrožovaly pěší na turistických chodnících. „Celkem 58 stromů arboristé ošetřili, 104 nebezpečných stromů ve špatném zdravotním stavu se vykácelo. Část dřevní hmoty zůstala na místě a slouží některým vzácným druhům brouků vázaným na tlející dřevo,“ uvedl ředitel krajského ředitelství Brno Dalibor Šafařík. Zároveň se vyřezaly náletové dřeviny a vysadily sazenice 4 300 keřů a stromů. „Jde například o břečťan obecný, hloh obecný či kalinu obecnou a jeřáb břek. Nyní o ně pečujeme,“ doplnil Dalibor Šafařík. 
Úpravy vítají návštěvníci parku i správci lázní a jeskyní. „Jedná se o nemovitou kulturní památku se statutem zvláště chráněného území. Proto jsme zohlednili požadavky památkové péče a orgánů ochrany přírody,“ doplnil Šafařík. 
Projekt Lesů České republiky spolufinancuje Evropská unie z Operačního programu Životní prostředí.
0499 Potápěči vytvořili vůbec poprvé 3D mapu zatopené chýnovské jeskyně
14. 05. 2019 denikplus.cz; URL; Lukáš Bauer; denikplus.cz; Téma: Chýnovská jeskyně
Čeští potápěči ve spolupráci s geodety jako první vytvořili podrobný 3D model zatopené části chýnovské jeskyně. Při vytváření modelu natočili video, ze kterého podrobnou mapu vytvořili. Díky tomu je dnes mapa jeskynního systému o mnoho přesnější než ta, která byla vytvořena v 80. letech. 

Tým českých expertů a potápěčů jako první v Evropě dokázal vytvořit podrobnou 3D mapu zatopeného jeskynního systému na Chýnovsku v okrese Tábor. Díky tomu vytvořili model jeskyně, který je mnohem přesnější než ten, který vznikl v 80. letech. 

Potápěči, kteří se na mapování podíleli, uvedli, že pohyb kamery musel být při natáčení velice plynulý, aby se usnadnilo následné zpracování obrazu. Při snímání jeskyně geodeti zase využili zkušenosti získané při skenování korunovačních klenotů.

Spolu s potápěči pracoval na vytvoření mapy také tým geodetů z Archeologického ústavu Akademie věd České republiky v Brně. Tito odborníci mají dlouholeté zkušenosti s výzkumem historických předmětů a technologiemi pro neinvazivní průzkum. 

Podle potápěčů je velice obtížné zkoumat prostředí v tak stísněných podmínkách, jaké jsou právě uvnitř této jeskyně. Vytvoření takto podrobné mapy je velice náročné i vzhledem k omezenému času, který mohou lidé pod hladinou strávit. 

Pro průzkum bylo také nutné upravit stávající technologie, které potápěči běžně používají. Nový 3D model tak může posloužit k dalšímu zkoumání jeskyně a jejímu dokumentování. Dále čtěte: ( V kanadské divočině byla objevena obrovská jeskyně. Vše naznačuje, že do ní člověk ještě nikdy nevstoupil ).

0500 Javoříčské jeskyně jsou výrazně delší, než se dosud předpokládalo
14. 05. 2019 lidovky.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Javoříčské jeskyně
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva... / foto: ČTK 

Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. „Celková délka jeskyní v Javoříčku tak činí bezmála šest kilometrů, řekl vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. 
Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než 40 000 lidí. Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku tvoří složitý komplex mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin, které vznikly v několika výškových úrovních. Změřit jejich celkovou délku proto nikdy nebylo jednoduché. Práci speleologům výrazně usnadnily a výsledky zpřesnily moderní měřící přístroje. 
Dlouhá léta se délka Javoříčských jeskyní odhadovala na přibližně 4000 metrů. „V posledních třech letech jsme prováděli přeměřování známých prostor v jeskyních a konečná zjištěná délka dosahuje téměř 6000 metrů. Je to tedy více, než se původně uvádělo. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem jeskyní je 100 metrů,“ uvedl Koudelka. Dosud se mělo za to, že převýšení Javoříčských jeskyní
činí 60 metrů. 
Veřejnosti je ale přístupná pouze menší část Javoříčských jeskyní. Lidé si je mohou prohlédnout ve dvou trasách. Kratší z nich měří 450 metrů a delší má 800 metrů. Prodloužení prohlídkových tras podle Koudelky není na pořadu dne. „Bylo by to technicky velmi náročné, stálo by to spoustu peněz a samozřejmě by to bylo velmi složité i z hlediska schvalování z pohledu ochrany přírody,“ podotkl Koudelka. 
Loni Javoříčské jeskyně navštívilo 43 530 lidí, bylo to v meziročním srovnání zhruba o dva tisíce méně. Mírný pokles návštěvnosti podle Koudelky souvisel s technickou odstávkou na jaře. „Jinak je návštěvnost jeskyní stabilní. Polovina lidí k nám přijde v červenci a srpnu. Takže velmi záleží, jaké je v létě počasí,“ uvedl. Návštěvnost chladných jeskynívýrazně roste při tropických teplotách.
V roce 2015 byly u vstupu do Javoříčských jeskyní rekonstruovány více než 50 let staré provozní budovy. Jejich oprava stála zhruba 13 milionů korun. Letos správa Javoříčských jeskyní investovala do nového ovládání osvětlení prohlídkových tras. „Plánujeme ještě pořídit záložní zdroj,“ dodal Koudelka. 
Javoříčské jeskyně vznikly pod kopcem Špraněk u obcí Javoříčko a Březina v kopcovité krajině, jejíž dominantou je nedaleký hrad Bouzov. Jeskyně se mohou pochlubit bohatou krápníkovou výzdobou a několika rozlehlými prostorami - takzvanými dómy, ve kterou jsou i více než čtyři metry vysoké stalagmity.

0501 Objevy v Plaveckém krasu
14. 05. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: jeskyně ČR

Malé Karpaty – rozeklaná, divoká krajina, které dobře sedne označení romantická, má svůj, na první pohled neviditelný protějšek - pod povrchem, v hloubi skal i pod úrovní náhorních plošin. Neméně členitý a tajemný, jako je celé pohoří. Z několika krasových oblastí v Malých Karpatech je asi nejzajímavější Plavecký kras s největším počtem jeskyní.

0502 Foto – Javoříčské jeskyně delší.

14. 05. 2019 Právo;  (ČTK); Borgis, a.s; Téma: Javoříčské jeskyně 

Javoříčské jeskyně delší. Důkladné přeměření chodeb Javoříčských jeskyní nedaleko Litovle na Olomoucku ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se uvádělo. Jejich délka tak je bezmála šest kilometrů. Jeskyně (na snímku část Dómu gigantů) byly veřejnosti zpřístupněny před 80 lety v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než 40 tisíc lidí. 
0503 Javoříčské jeskyně jsou o třetinu delší
14. 05. 2019 Olomoucký deník; (čtk); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Javoříčské jeskyně 
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. Dlouhá léta se jejich délka odhadovala na 4000 metrů. „V posledních třech letech jsme prováděli přeměřování známých prostor a zjištěná délka dosahuje téměř 6000 metrů. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem je 100 metrů,“ uvedl vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Dosud se mělo za to, že převýšení jeskyní činí 60 metrů.

0504 Unikátní 3D model zatopené jeskyně
14. 05. 2019 Haló noviny; Futura a.s. Téma: Chýnovská jeskyně 
Tým geofyzika Jiřího Šindeláře vytvořil 3D sken zatopeného patra jeskyně, vědci tvrdí, že jako první v Evropě. Jde o Chýnovskou jeskyni na Táborsku. Geofyzici a speleopotápěči zmapovali patro zatopené jeskyně, 220 metrů členitých chodeb s převýšením 46 metrů. Model je tak přesný, že další odborníci se mohou díky němu zajímat o minerální či horninové složení podzemí i vznik jeskyně, řekl Šindelář. 

Nejdřív chtěli vědci zjistit, jak zatopené patro vypadá. „Nakonec se to svým dopadem mnohem zvětšilo, protože jsme vytvořili a upravili metodiku naprosto průlomovým způsobem tak, aby šlo takto jednoduše a hlavně rychle zmapovat jakýkoli zatopený podzemní prostor kdekoli na světě,“ uvedl Šindelář. Na průzkumu se podílelo několik desítek lidí. 

Chýnovská jeskyně objevená v roce 1863 má zatopené patro, objevené v 80. letech 20. století. Vědci nevěděli, zda původní mapy nejsou zkreslené. Z několika speleopotápěčských akcí získali první data, z nichž vyplynulo, že jeskyně i v zatopené části vypadá stejně jako část suchá. Přesnost digitálního modelu je v desítkách centimetrů, v části nejvzdálenější od místa ponoru je rozdíl proti původní mapě 50 metrů. 

Šindelářův tým mapuje několik let ve spolupráci s Archeologickým ústavem Akademie věd Brno pomocí 3D dokumentace kulturní dědictví ČR. Využili videogrammetrie, což je matematický postup, kdy z videosekvencí získají informace o podobě objektu. S potápěči upravili metodu pro potápění v podzemí. Při třech posledních ponorech nasbírali potápěči data, díky kterým zmapovali celé patro zatopené jeskyně. 
Na světě je dnes podle Šindeláře mnoho desítek kilometrů objevených jeskyní, které nejsou zmapované. „Tohle je průlomová záležitost. Není to tak, že bychom byli první na světě, kdo se problematikou zabývá: v posledních dvou letech je velký rozmach fotogrammetrických metod. 
Ale v České republice a Evropě je to první zatopená jeskyně, která je tímto způsobem zdokumentovaná. Vznikla digitální kopie jeskyně,“ ujistil Šindelář. 
Chýnovská jeskyně je zdrojem pitné vody. „Je obrovský rezervoár pitné vody a je docela dobré vědět, kde v podzemí se nachází,« dodal Šindelář. 
Jeskyni objevil v roce 1863 Vojtěch Rytíř, když mu spadlo kladivo do rozsedliny ve skále. Je na kopci Pacova hora. Délka prostor se odhaduje na více než 1300 metrů. První návštěvníci se do jeskyně podívali v roce 1868, kdy byla jako první na území dnešního Česka zpřístupněna. Prohlídková trasa je dlouhá 220 metrů, překonává převýšení 42 metrů, při teplotě vzduchu od pěti do devíti stupňů. V labyrintu zimují desítky chráněných netopýrů. Památku ročně navštíví kolem 40 000 lidí. Krasové jeskyně jsou v ČR i v horním povodí Otavy, Volyňky či Vltavy.pomocí 3D dokumentace kulturní dědictví ČR. Využili videogrammetrie, což je matematický postup, kdy z videosekvencí získají informace o podobě objektu. S potápěči upravili metodu pro potápění v podzemí. Při třech posledních ponorech nasbírali potápěči data, díky kterým zmapovali celé patro zatopené jeskyně. 
Na světě je dnes podle Šindeláře mnoho desítek kilometrů objevených jeskyní, které nejsou zmapované. „Tohle je průlomová záležitost. Není to tak, že bychom byli první na světě, kdo se problematikou zabývá: v posledních dvou letech je velký rozmach fotogrammetrických metod. 
Ale v České republice a Evropě je to první zatopená jeskyně, která je tímto způsobem zdokumentovaná. Vznikla digitální kopie jeskyně,“ ujistil Šindelář. 
Chýnovská jeskyně je zdrojem pitné vody. „Je obrovský rezervoár pitné vody a je docela dobré vědět, kde v podzemí se nachází,“ dodal Šindelář. 
Jeskyni objevil v roce 1863 Vojtěch Rytíř, když mu spadlo kladivo do rozsedliny ve skále. Je na kopci Pacova hora. Délka prostor se odhaduje na více než 1300 metrů. První návštěvníci se do jeskyně podívali v roce 1868, kdy byla jako první na území dnešního Česka zpřístupněna. Prohlídková trasa je dlouhá 220 metrů, překonává převýšení 42 metrů, při teplotě vzduchu od pěti do devíti stupňů. V labyrintu zimují desítky chráněných netopýrů. Památku ročně navštíví kolem 40 000 lidí. Krasové jeskyně jsou v ČR i v horním povodí Otavy, Volyňky či Vltavy.
0505 SMS – Delší jeskyně
14. 05. 2019 Aha!; Czech News Center, a.s.; Téma: Javoříčské jeskyně

Přeměření Javoříčských jeskyní u Litovle na Olomoucku ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se uvádělo. Mají bezmála 6 km. Tvoří komplex dómů, chodeb a propastí v několika výškových úrovních. Zpřístupněny byly v květnu 1939. 

0506 Objevy v Plaveckém krasu
14. 05. 2019 ekolist.cz;  URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: jeskyně ČR

Malé Karpaty – rozeklaná, divoká krajina, které dobře sedne označení romantická, má svůj, na první pohled neviditelný protějšek – pod povrchem, v hloubi skal i pod úrovní náhorních plošin. Neméně členitý a tajemný, jako je celé pohoří. Z několika krasových oblastí v Malých Karpatech je asi nejzajímavější Plavecký kras s největším počtem jeskyní. 
Víme, reklamy jsou otravné. A respektujeme, že je máte vypnuté :-) Budeme rádi, když nás podpoříte jinak. Zapomněli jste heslo? Změňte si je. Přihlásit se mohou jen ti, kteří se již zaregistrovali. 
Zdejší vápence, vápnité brekcie a dolomity daly vzniknout celé řadě krasových forem. Kromě různých druhů jeskyní lze najít typické propasťovité studně. Na povrchu jsou patrné jako v jiných krasových oblastech nálevky závrtů a vzácně také škrapová pole. V údolích se setkáme s ponory a vyvěračkami. Krasové plošiny spadají do strmých průlomových dolin se skalnatými srázy. Skalní útesy a věže formovaly vítr a voda do bizarních tvarů připomínajících živé bytosti. 
V čem je zdejší kras výjimečný? Rozhodně ne velikostí tvarů a forem. Na to, jak malá oblast to je, tu zůstala kupodivu spousta neobjeveného. Zdánlivě nejvíc probádaný kras Malých Karpat neměl už ničím překvapit, ale opak je pravdou. 
Přestože tu najdeme první zpřístupněnou jeskyni nejen na Slovensku, ale v celých tehdejších Uhrách (pravděpodobně krátce po r. 1800), většina velkých jeskyní byla odkryta v posledních dvaceti letech nejmladší generací jeskyňářů. 
Ty největší objevy se odehrály teprve v 21. stol. a na další, v nadějných místech, se čeká. 
Tajemství Veterlína 
Malokarpatské jeskyně jsou malé, skoro všechny mají spíš komorní měřítko a postavit se v nich a projít pár metrů ve stoje se dá jen zřídka a jen v těch největších. O to víc překvapí rozměrnější síně a docela vzácně i monumentální dómy. 
Na druhé straně na typickou krasovou výzdobu tu narazíme docela často, i v těch nejužších a krátkých jeskynních dutinách. Převažují fluviokrasové jeskyně, na jejichž vzniku se podílela větší či menší měrou i proudící voda (existují i čistě říční, obvykle kratší a jednoduché jeskyně). 
Nejmohutnější vápencové hřebeny prostupují do hloubky několika set metrů rozsáhlé jeskynní systémy – tedy v představách speleologů, kteří jsou v tom zajedno s geology. Dodnes neodkryté podzemí teprve čeká na objevitele a první průniky hodně naznačují… Takovým překvapujícím průlomem by mohlo být objevení Hačovy jeskyně pod hřbetem Čela (r. 2001). 
Labyrintu strmých chodeb, tunelů a šikmin, protkaných menšími síňkami, galeriemi a meandry, to vše prozatím v délce 700 m a 70 m do hloubky. 
Spolu s Plaveckou je nyní nejdelší jeskyně v Plaveckém krase, ale její známé rozměry zdaleka nejsou konečné. Vše nasvědčuje tomu, že jde o pouhý fragment mnohem většího systému ve vrcholových partiích Čela a sousedního Veterlína. Nález kryogenního (ledem tvarovaného) krystalu kalcitu ukazuje, že v minulosti byla jeskyně zaledněná. Jedná se o nejjižnější takový nález na Slovensku a v nejnižší nadmořské výšce. 
Dotek třetihor 
Málokterá z jeskyní je suchá, obyčejně ji pokrývá vrstva mazlavé červenohnědé zeminy, terra rossa. 
Že je to neobyčejně úporný materiál, potvrdí každý, kdo se ním setkal, smýt jej dočista z rukou a oblečení je nesmírně obtížné. Tahle hlína je fosilní, vznikala rozkladem a zvětráváním vápenců za vlhkého a teplého třetihorního klimatu již v počátečních fázích vývoje krasu. 
Většina současné krápníkové výzdoby v jeskyních Plaveckého krasu vznikla až v mladších čtvrtohorách (tedy za dobu desítek tisíc let), ale formování samotných jeskyní začalo už dávno předtím, v mladších třetihorách, před desítkami milionů let.
Jeskynní svět byl v dávné minulosti mnohem větší – skalnaté rokliny jako Králova (snad i Suchá) a Červenica s převisy a jeskyněmi v bočních stěnách vznikly zřejmě zřícením stropů obrovské soustavy jeskyní. Dnes jsou to ty nejdivočejší malokarpatské doliny, které překvapeného návštěvníka zavádějí kamsi do Středomoří, třeba na Sicílii či Korsiku. 
Plavecký kras 

… s několika desítkami (60) km2 nijak rozlehlý se nemůže měřit s velkými oblastmi krasu jinde na Slovensku. Zabírá docela malou část pohoří Malých Karpat mezi Trstínem a Sološnicí - jeho nejdivočejší část nejvíc vysunutou k severozápadu s několika vrcholy přes sedm set metrů, včetně nejvyšších Zárub (768 m). Říká se jí Bílé hory - podle nápadných, do dálky zářicích skal ních výchozů nad skoro každou z dolin. Mezi veřejností jsou známé vlastně jen tři nebo čtyři jeskyně (j. Plavecká a j. Haviareň a Děravá a snad i Tmavá skala), ale najdeme tu stovky dalších, od několikametrových skalních dutin, výklenků a převisů (nejkrásnější definice jeskyně je díra obložená skálou), po systémy chodeb a pater o stovkách metrů. Dodnes bylo objeveno kolem 200 jeskyní v celkové délce více než 6 kilometrů. Ale skutečné rozsáhlé jeskynní systémy v ryzí podobě s větším počtem etáží, jaké známe třeba z Nízkých Tater nebo ze Slovenského krasu, tu dosud popsány nebyly. Na to nemají vápence většinou dostatečnou mocnost a strukturu. 
Objevy grófa Pálfyho 
Za prvního malokarpatského „speleologa“ můžeme považovat hraběte (grófa) Pálfyho, který na panství pod Plaveckým hradem hospodařil. Počátkem 19. století nechal vyrazit štoly do dvou jeskyní, objevených krátce předtím pastevci jako nenápadné propasti. Do Plavecké jeskyně tehdy přicházeli turisté a jeskyně figurovala v prvních uherských bedekrech. Krom jiného zde měl Pálfy skladovat zeleninu. 
Jednou tu prý zůstala služebná zavřená, po třech dnech se podle pověsti objevila na hradě Červeném kameni na druhé straně hor. Podobných legend se o podzemním propojení pohoří ústně traduje celá řada. 
S 10,5 °C je Plavecká jeskyně jednou z nejteplejších na Slovensku. Od časů maďarského grófa přibyly nové prostory, dnes známých skoro tisíc metrů chodeb znamená zřejmě primát v Plaveckém krasu. To se však může změnit s objevem, kterým místní jeskyňáři zásadně přehodnotili pohled na Plavecký kras. V roce 2002 jen několik desítek metrů odtud prostoupili do nitra 
Plavecké propasti (dnes nazývané PP2). 
Asi nejkrásnější podzemní prostor v celých Malých Karpatech s jezírkem vrcholí šikmým sálem s unikátním sloupovím až čtyřmetrových stalagmitů. Propojením obou jeskyní by vznikl skutečný jeskynní systém. Plavecká propast je ještě teplejší než její soused díky termálním pramenům, a s 13 stupni je tak vůbec nejteplejší slovenskou jeskyní. 
To Haviareň, druhá Pálfyho jeskyně, takřka na vrcholu Vápenné, je nejen nejvyšší, ale také nejchladnější. Ani v létě teplota nestoupne na víc než pět stupňů. Sedmdesátimetrový přístupový tunel razili celých deset let vídeňští havíři (odtud pojmenování jeskyně). Drsné prostředí a poloha jeskyně uprostřed obory vedla grófa Pálfyho k myšlence využít objevené prostory jako ledničku na zvěřinu. 
Malé i velké objevování 
Jeskyně využívané v době kamenné jsou tu známé od nepaměti a obecně se ví ještě o několika dalších, byť nejsou v mapách. Skoro všechny ostatní, s nepříliš nápadnými vstupy, třeba hledat. Doslova metr po metru, až příliš často ve strmém terénu plném kluzkých balvanů pokrytých mechem. Někdy se poštěstí a docela náhodou stojíme před slibným otvorem, jindy ale marně trávíme ve svahu celé hodiny a nenalezneme ani jedinou štěrbinu, ani drobný převis. Otvory už nejednou odkryté obvykle opětovně mizejí pod nánosy rostlin, větví a suti. 
S trochou zkušeností lze vniknout náručemi listí, někdy i přes liščí mršinu, pod nízký sotva znatelný „portál“, vstříc plazivým úsekům ani ne půl metru vysokým. Ne každá průrva vede ovšem k cíli. Ale právě takové jsou začátky odkrývání malokarpatských jeskyní. Ty podstatné objevy vznikly zrovna tak, často naprosto nečekaně. 
Takovémuto „objevování“ propadlo pod Bílými horami víc lidí – snad skoro každý druhý místní „mladík“ ve věku od 7 do 75 je tak trochu „jeskyňář“ – a díky nim je těch známých jeskyní rok od roku víc. A taky tajných tipů na nové, ještě velkolepější objevy. Dvakrát do roka pořádají speleologičtí nadšenci v Plaveckém Podhradí dny otevřených jeskyní. Na několik hodin zpřístupňují obě „Pálfyho“ jeskyně, které při své obtížnosti sotva kdy budou v celé délce zpřístupněné oficiálně, turisticky. 
Průchod všemi patry a šikminami Plavecké jeskyně umožňuje odvážlivcům jakási jeskynní via ferrata s žebříky a řetězy, okruh s několika silně zúženými průlezy jako přechody přes vysokohorská sedla. Druhá otevíraná, chladná a vlhká Haviareň s desítkami metrů kolmých a hlavně kluzkých žebříků za ní nezůstává v náročnosti pozadu. 
Takovou obtížně dohledatelnou jeskyní může být třeba Malá skala v masivu Veterlínu. Už najít vchod, úzkou škvíru ve skále, býval nepřekonatelný oříšek. Zvlášť v zimě, kdy se v závějích sfoukaných ze skály mění vstup do jeskyně na chatrný průzor, kudy proniká teplý vzduch. Orientaci nepomohlo, že ji dřívější mapy ukazovaly záměrně někde úplně jinde. Malá skala je jakousi zasvěcující jeskyní, kterou prošli snad všichni začínající malokarpatští jeskyňáři (a budoucí speleologové). Prostup nekonečnou štěrbinou není pro slabší povahy a silnější postavy. Ne náhodou jí jeskyňáři říkají „ultraplazivkovitá“. 
Průchod jeskyní stojí na dilematu, jak se prosmýknout mezi stěnami bez zdravotních následků. Výsledkem je doslova řehole: krčit se, prodírat se a odírat a hlavně neskutečně namáhat – desítky metrů bez narovnání protáhne každičkou kůstku v těle. Tu a tam plout chodbou dolů hlavou jako ryba. Každou chvíli hledat tu nejvhodnější polohu, v níž se dá po centimetru posunout kupředu, někdy se musí vycouvat a zkoušet to znova a znova, dokud tělo do skuliny nezapadne jako klíč do zámku. Překonat 140 m a vrátit se zabere přinejmenším dvě hodiny. I v téhle puklinové jeskyni najdeme menší síň a komíny s krásnou krápníkovou výzdobou, a snad i zde lze doufat spolu s jeskyňáři, že někde v hloubi masivu se otevře překvapující pokračování. 
Na krasových plošinách, které obklopují hlavní hřeben Bílých hor jako věnec, se setkáme s krasovými jámami, závrty. Vyskytují se v celých skupinách, obvykle tam, kde se vápenice dotýkají nekrasových hornin. Nálevkovité útvary svádějí vodu z jinak bezodtokých plošin. 
Cesta vody od závrtu složitým podzemním systémem do údolí zatím zdaleka není prozkoumaná. Předpokládá se, že přinejmenším v části trasy prochází voda dosud neobjevenými jeskynními chodbami. Zvlášť po sněžných zimách bývají nálevky závrtů naplněné a voda pak vyráží o několik set metrů níž při ústí dolin mocnými vývěry. 
Jak to vypadá pod závrty Plaveckého krasu, poznáme v závrtu Ofrflané, který speleologové prokopali před deseti lety. Jaké to je, spustit se dolů studňovitým otvorem na dně trychtýře? Rozhodně žádná procházka mezi bělostnými krápníky, ale utrpení z vlhkosti, chladu (7 stupňů) a bláta. Voda je tu všudypřítomná, stéká a odkapává jako z vodovodního kohoutku. Na rozdíl od mnoha suchých jeskyní jsou útroby závrtu nabité vlhkostí. Blízkost povrchu připomene pach hub, tlení a dešťové vody při horním okraji studny. Po rezavých stěnách jdou ostré kamenné břitvy podobné škrapům na povrchu vápencových polí, ale jejich rýhy a zubaté výstupky mají desítky centimetrů a někdy i víc. Svislé žlábky vytvořila voda valící se trychtýřem. 
Jediný směr v závrtu je vertikální. Jednotlivé zdrojnice, neviditelné stružky ve svazích závrtu, se pod zemí postupně stékají do podoby vějíře, rozvětvené sítě strmých komínů a kaskád. Teprve níž se objeví úseky chodeb jako v obvyklých jeskyních. Jeskyně je takřka bez výzdoby, jen v několika málo odbočkách zahlédneme vodopády krápníků a sintrové výkvěty. Zato krásně vykroužený je děsivý válec tmy padající kamsi do neznáma – závrt je prozkoumaný až do hloubky 75 m. … by se mohla jmenovat Medvědí (a v 19. stol. se jí tak skutečně říkalo). V dobách glciálu byla trvalým útočištěm medvědů jeskynnéch. Neobvykle bohatě a dlouhodobě navštěvovaným - uvnitř se našly pozůstatky doslova tisíců zvířat, jenom špičáků bylo 3600, a to je jen zlomek, protože značnou část odplavila z jeskyně voda. I v této jeskyni provázel hrabě Pálfy turisty, ale poté, co medvědí kosti mizely ve velkém množství, dal jeskyni uzavřít. I tady, dál v hloubce pod planinou Kršlenica očekávají speleologové zatím nenalezené pokračování jeskyně, snad i vstup do jeskynního systému.
Přestože podzemí závrtu může připomínat svým průběhem propast, skutečné propasti a propasťovité studny mají odlišný charakter. V Plaveckém krasu se vyvinuly podél tektonických puklin či gravitačním odtrhem bloků. Najdeme je proto obyčejně na strmých svazích. Prozradí je, hlavně v zimě, intenzivní průvan a to, že se kolem nich neudrží sníh. 
Takovou úděsnou a obávanou propastí s temným ústím je třeba Roštúnská propast pod hřebenem Vápenné, zatím asi šedesátimetrová. Kolmé úseky v ní ale nejsou zdaleka všude, napojují se na ně šikmé i horizontální jeskynní chodby. 
Nedaleko na stejné geologické poruše vznikla Liščí propast (-40 m). Pod povrchem obě propasti dělí snad jen 30–40 m, ale propojení brání sesuv skalního bloku. Podzemí je geologicky zvlášť neklidné a je to poznat i při sestupu, kdy nebezpečí doslova visí ve vzduchu. Černý jícen míří kolmo do hlubin, na druhé straně zaklíněné skalní bloky drží na boží slovo, na malém kamenném klínku a takových míst je hned několik. Padají drobné kamínky a mohlo by přijít i na kameny… 
Deravá (Zzeravá) skala pod plošinou Javorinka je asi nejznámější malokarpatskou jeskyní. Mohutný převis s portálovou síní odedávna přímo vybízel k usídlení. Obývali ji lovci a sběrači ve středním i mladším paleolitu. V eneolitu, v nejmladší době kamenné (před šesti tisíci lety), sloužila jako kultovní jeskyně. Výkopy v posledním desetiletí prokázaly rituální obětiště - v pulině ve tvaru lidských úst, která pokračovala úzkou, neprůchodnou šikmou šachtou. Místo, kde v jeskyni mizela pronikající dešťová voda, navozovalo představu spojení pozemského světa s podsvětím. Měděné spirály a jejich části, které se našly na dně, tak měly charakter obětin duchům podzemí. 
V roklinách pod krasovou planinou Červenica. Nejvýše položená malokarpatská jeskyně Haviareň má převážně vertikální ráz. Takřka kolmé komíny spadají 80 m hluboko. 

0507 80 let od zpřístupnění Javoříčských jeskyní
15. 05. 2019  ČT 1; Česká televize: Téma: Javoříčské jeskyně

Iva Kubanková, moderátorka 
Unikátní krápníková výzdoba, největší zimoviště netopýrů v Česku, další dosud nepřístupné a neobjevené podzemní prostory, to jsou Javoříčské jeskyně na Litovelsku, které se pro veřejnost otevřely přesně před 80 lety. Jejich objevitelé používaly při zkoumání podzemí kromě lan třeba i dráty elektrického vedení. 
Martin Laštůvka, redaktor 
Průsvitná sintrová záclona. Symbol Javoříčských jeskyní. Zdobí je ale i další krápníky nejrůznějších barev a tvarů. Krasové dutiny kopce Špraňku začal prozkoumávat místní revírník Vilém Švec a několik lesních dělníků v roce 1936, než narazili na ohromné podzemní prostory. Trvalo to dva roky. 
Koudelka Martin, vedoucí Javoříčských jeskyní 
Pomáhala těm průzkumníkům svíčka, pomocí té svíčky oni zjišťovali průvany v těch chodbičkách a proti směru těch průvanů oni postupovali dále. 

Martin Laštůvka, redaktor 
Žebřík pode mnou je sice nepůvodní, ukazuje ale místo, kudy se objevitelé dostali sem do Dómu Gigantů. Používali přitom hlavně lana. Jenže jich měli nedostatek, a tak si půjčili třeba i dráty elektrického vedení.
průvodkyně 
Určitě si dokážeme představit jejich pocity štěstí, radosti a pocity splněného snu, které tehdy asi prožívali. 
Martin Laštůvka, redaktor 
Návštěvníkům je zpřístupněná trasa dlouhá necelých 800 metrů. Při ní musí zdolat 254 schodů. Je to ale jen malá část rozsáhlých podzemních prostor. 
Koudelka Martin, vedoucí Javoříčských jeskyní 
Javoříčské jeskyně jsou jeskyněmi s délkou téměř 6 kilometrů a s rozpětím mezi nejvyšším a nejnižším bodem. Více jak sto metrů. 
Martin Laštůvka, redaktor 
V nepřístupných částech stále pracují jeskyňáři, kteří postupně objevují nová místa. 48 let se tomu věnuje i Miroslav Vaněk. 
Vaněk Miroslav, předseda skupiny Speleo Prostějov 
Největší objev, kterého si nejvíce ceníme, se uskutečnil v roce 2011, kdy jsme objevili tady ty, dá se říct, obrovské prostory s překrásnou krápníkovou výzdobou. 
Martin Laštůvka, redaktor 
Jeskyně Za Hájovnou je vzácná nejen svojí výzdobou, ale i pravěkými nálezy. Badatel zde narazili na kosti medvěda nebo lva. Jejich odhadované stáří je 360 tisíc let. Martin Laštůvka, Česká televize Javoříčko.
0508 Historické podzemí města Litoměřice a jeho katakomby
15. 05. 2019 vyslapy.cz; URL; Michaela Romanová; vyslapy.cz;  Téma: historické podzemí 
Podzemní prostory města Litoměřice patří k těm nejrozlehlejším v celé České republice. Již za středověku bylo podzemí dlouhé několik desítek kilometrů. 

Spojuje místní kláštery a kostely a dále se táhne do širého okolí. V současné době je zpřístupněna trasa dlouhá 366 metrů. Prostor slouží také jako lapidárium Oblastního vlastivědného muzea. 

Prohlídka se silným zážitkem 

Podzemní chodby jsou vedeny pod litoměřickým Mírovým náměstím, jež ve středověku bylo považováno za obchodní centrum města. Většina důležitých obchodů zde měla své zastoupení, jako například pekárna a řeznictví. Nezapomenutelný prožitek během prohlídky je jistě přisuzován již zmíněnému lapidáriu, nicméně celý podzemní komplex dýchá nevšední atmosférou. 
Chodby jsou protkány a spojeny, dohromady dosahují délky okolo tří kilometrů. Některé z místních sklepů mají dokonce až „tři patra“. Za válek chodby sloužily jako útočiště pro obyvatele a jejich uskladnění jejich majetku. 

Radniční sklípek.

Součástí podzemních chodeb byl také radniční sklípek, jenž se nacházel na Mírovém náměstí v domě č. 21. Otevřen byl v roce 1993. Z tohoto místa byla o necelých 20 let dříve zahajována prohlídková trasa do dalších historických částí podzemích sklepů okolních domů. Dům má renesanční jádro, jež bylo na přelomu 17. a 18. století přebudováno do barokního stylu. 

Kdy se na prohlídku vydat 

Podzemí je veřejnosti přístupné od června do září. V červnu a záři je otevřeno pouze o víkendech v časech od 11:00 do 15:00. V červenci a srpnu můžete na prohlídku zamířit ve stejně uvedených časech a to každý den. Mimo sezónu je prohlídky možno využít pouze po předchozí domluvě. Vstupné činí 40 Kč, snížené 30 Kč. Celkové doba prohlídky je přibližně 60 minut. Začátek prohlídky je u vinárny Radniční sklípek, kde je každou půl hodinu průvodce připraven ujmout se skupiny a podat všem odborný výklad. 

Tipy na výlet 

Hora Říp v kategorii: Ústecký kraj, Česká republika 

Máte rádi přírodu? Pro milovníky rostlin je tu botanická zahrada v Teplicích v kategorii: Ústecký kraj, Česká republika 

Výletní zámeček Větruše a lanová dráha v kategorii: Ústecký kraj, Česká republika 

Terezín v kategorii: Ústecký kraj, Česká republika 

Hrad Střekov – Dominanta Ústí nad Labem v kategorii: Ústecký kraj, Česká republika 

0509 Z šachty středověkého důlního díla vyzvedli větrák, nyní je v rukou odborníků
15. 05. 2019 svoboda.info; URL; René Svoboda; Téma Historické podzemí

Výjimečný úspěch zaznamenali badatelé v kutnohorských štolách v minulém roce: Ve středověkém dolu v jižní části Grejfského pásma objevili stroj, kterým byli horníci zásobování vzduchem. 

Fragmenty podobného stroje se již v minulosti našly, ovšem „kutnohorský“ nález je unikátní zejména v tom, že se „větrák“ pro cirkulaci vzduchu zachoval v uceleném stavu. 

Členové Hornického spolku Barbora, České speleologické společnosti a Archeologického ústavu AVČR středověké zařízení vyzdvihli o víkendu. „Akce měla i nečekanou mezinárodní účast z Dippoldiswalde, kde podrobně dokumentovali historický stříbrný důl z 12. století,“ píší členové spolku Barbora na svém facebookovém profilu. 

Vyzvednutí větráku nebylo ovšem vůbec jednoduché - členové Hornického spolku Barbora, speleologové a archeologové pracovali ve zhruba třicetimetrové hloubce, museli stroj opatrně rozebrat, pečlivě ho zabalit a až poté byly jeho části transportovány na povrch. Vše bylo samozřejmě nutné před započetím prací i během nich dokumentovat, proto archeologové zvolili metodu scanningu 3D scanerem a snímání prací pomocí kamerového systému. „Jednotlivé části stroje musí být pečlivě zabaleny, aby nedošlo k vysušení - stroj byl zatopený několik stovek let a po vyzvednutí na povrch by se ztrátou vlhkosti rozpadl,“ upozornil Ivan Kozák z Hornického spolku Barbora. 

„Po vyzvednutí jsou části stroje postupně převáženy na archeologické pracoviště do Bylan, kde se provádí jeho prvotní očištění a opětovné digitální nasnímání, aby bylo možné ho digitálně sestavit a neničily se zbytečně jeho díly manipulací. Následně budou všechny komponenty převezeny do Jihlavy, kde se ponoří do speciálního roztoku, který ze dřeva vytěsní vodu a nahradí ji složkou, jež ve dřevních vláknech ztuhne a tím dřevo zpevní celý tento proces bude trvat přibližně rok a poté je v plánu stroj sestavit do původní podoby. Přáli bychom si, aby byl po skončení prací – pokud se vše povede –vystaven pro veřejnost v našem regionu, kam podle mého patří,“ popsal další osud větracího stroje Ivan Kozák.

Hornický spolek Barbora vznikl v roce 2003 z členů kutnohorské pracovní skupiny České speleologické společnosti, 5-05 Trias Pardubice. O vzniku spolku bylo rozhodnuto vzhledem k tomu, že místní členové Triasu byli od prvopočátku působení v kutnohorském hornickém revíru zaměřeni na dokumentaci zdejšího montánního podzemí a zároveň proto, že jejich činnost se po novelizaci báňského zákoníku musela podřídit legislativě Báňského úřadu. 

I Vesměs všichni členové se od počátku 90. let podíleli na činnosti ZO 5-05 Trias monitorováním projevů poddolování a dokumentací důlních děl v celém kutnohorském revíru. Bylo tak vypracováno několik etapových zpráv, hlavně v lokalitách na Kaňku, v Muzejním dole a v poslední době se intenzivně pracuje na dokumentaci důlních děl na Grejfském pásmu, speciálně na lokalitě dolu Bylanka IV. 

Dokument pojednává o unikátním nálezu, objeveném v zatopeném hloubení středověkého stříbronosného dolu, o který se stará Hornický spolek Barbora z Kutné Hory. Dokument byl vytvořen v rámci testování dokumentačních technologií, kterými bude tato technická památka dokumentována archeology při jejím vyzvedávání.

0510 Unikátní středověký větrací stroj vytáhli z hlubin země, odborníci ocenili úsilí, nasazení a vytrvalost hornického spolku Barbora
15. 05. 2019 kutnohorskelisty.cz; URL; Předák Petr Zeman; Téma: Historické podzemí

Unikátní středověký větrací stroj vytáhli z hlubin země, odborníci ocenili úsilí, nasazení a vytrvalost hornického spolku Barbora 
Torzo středověkého důlního větracího stroje, který objevili členové spolku Barbora při průzkumu dosud nezmapovaného středověkého dolu v jižní části Grejfského pásma, spatřilo po staletích světlo světa. Na vytažení unikátního stroje se o víkendu 11. a 12. května po náročných přípravách podílel tým kolem dvaceti lidí. Spolu se členy spolku Barbora se u vstupu do podzemí sešli speleologové, archeologové, pracovníci národního technického muzea, národního památkového ústavu a také zahraniční delegace z projektu Archeomontan. „Je to mimořádný nález, který dosud nemáme v autentickém provedení k dispozici,“ konstatoval Jan Mařík, ředitel Archeologického ústavu AV ČR a ocenil práci spolku: „Do výzkumu investovali tolik času, energie, peněz. Obdivuji je, že dokázali něco takového v podmínkách, které jsou pro běžného archeologa téměř nepředstavitelné. Mají můj velký obdiv.“ 
Podle slov báňského inženýra Martina přibyla, kurátora hornictví v Hornickém a hutnickém oddělení Národního technického muzea je již nyní možno potvrdit, že se jedná o mimořádnou technickou památku republikového významu. „Pokud bude potvrzeno uvažované stáří, tak jde o technický artefakt středoevropského významu a je na místě uvažovat za vyhlášení tohoto ventilátoru za movitou Národní kulturní památku,“ konstatoval Martin Přibil (více v samostatném vyjádření pod článkem). 
Unikátní dřevěné zařízení, které havířům zajišťovalo cirkulaci vzduchu, nalezli členové spolku Barbora po odčerpání vody v jednom ze zatopených hloubení třicet metrů pod zemí. O nálezu, který je evropským unikátem, jsme informovali podrobně v březnovém vydání Kutnohorských listů (článek je v plném znění na www.kutnohorskelisty.cz ). Před vyzdvižením částí dřevěného lopatkového větráku bylo nutné odčerpávat několik hodin vodu a zabezpečit místo nálezu. „Na základě dohody s archeology jsme v úrovni větráku budovali až do páteční půlnoci manipulační prostor, kde jednotlivé části mohli balit do přepravních desek,“ uvedl Ivan Kozák ze spolku Barbora s tím, že před vyzdvižením bylo provedeno skenování celého prostoru 3D skenerem a pořízena fotodokumentace. Jako první byly vytaženy původní žebříky, které byly ihned převezeny ve speciálních dlahách na pracoviště archeologického ústavu v Bylanech. Po prvotním ošetření byly převezeny do Jihlavy ke konzervaci, stejně tak jako součásti důlního větracího stroje. V plánu je dendrologický rozbor k určení datace a rekonstrukce zařízení. 
K nálezu v kutnohorském podzemí se pro Kutnohorské listy vyjádřil i Ing. Martin Přibil, báňský inženýr, kurátor hornictví v Hornickém a hutnickém oddělení Národního technického muzea, který se také vyzdvižení zařízení osobně účastnil: 
Jedná se o historický dřevěný radiální ventilátor, určený zřejmě k foukacímu větrání. Podle všeho ventilátor nasával vzduch středem a lopatky větrníku jej zřejmě hnaly pod poval do větrného oddělení v hlouběji pokračující šachtě. Zřejmě. Přesněji funkci stroje určí až detailní rekonstrukce zařízení 
Stáří je zatím odhadováno na 15.-18. století, bližší datace bude určena až na základě exaktních zkoušek, ale domníváme se, že by zařízení mohlo být z 16.-17. možná i 15. století, ale lepší se zatím držet při zemi než budou známy přesné údaje. 
Již nyní je možno potvrdit, že se jedná o mimořádnou technickou památku republikového významu. Pokud bude potvrzeno uvažované stáří tak jde o technický artefakt středoevropského významu a je na místě uvažovat za vyhlášení tohoto ventilátoru za movitou Národní kulturní památku. 
Vzhledem k útlumu evropského rudného hornictví nejsou podobné nálezy až tak časté. V zahraničí (Rumunsko, Španělsko, Portugalsko) se sice nalezly důlní čerpací stroje starých Římanů z 1.-3. stol našeho letopočtu, ale u nás se z období středověku a raného novověku nedochovalo skoro nic či výjimečně. U nás se podobné dřevěná zařízení nalézala hlavně v 50. letech v dobách rozvoje rudného a uranového hornictví. Byl to zejména nález dřevěného vodního čerpadla s vodním kolem na dole Starý Jeroným v Abertamech, jehož fragmenty se dostaly do sbírek NTM a Karlovarského muzea. Další podobné dřevěné důlní stroje se nalezly v Zlatých horách, kde dřevo konzervovaly sulfidy rozpuštěné ve vodě. Zlaté Hory jsou republikově nejvýznamnější oblast, co se týče nálezů podobných dřevěných strojů, jenže tyto stroje pocházejí zřejmě až z 18. století. V případě Kutné Hory se může jednat o zařízení o 200 let (a více) starší než v případě Zlatých Hor. Musíme počkat na vědeckou analýzu a dataci dřevěného materiálu. 
Jisté však je, že větracích strojů se mnoho nedochovalo. Jsou známy nálezy dřevěných potrubí z řady lokalit i nás i v zahraničí, ale vlastní větrací jednotky se snad nikde nedochovaly. Proto již nyní můžeme říci, že se jedná o velice významný nález. Experti se shodují, že nález přesahuje region Kutné Hory i České republiky. 
Připomeňme slova významného brněnského experta na historické dolování pana Viktora Čížka, který když spatřil kutnohorský ventilátor, jen nešťastně vrtěl hlavou se slovy „proč něco podobného nemáme v Brně“. Ano je to pravda, je to skutečně velice významný nález, jak potvrdil další expert na antické a středověké hornictví pan Karol Šmehil. Doufejme, že se podaří konzervace a rekonstrukce ventilátoru a budou tento ventilátor moci spatřit i návštěvníci muzea, kde bude umístěn. 
Je třeba říci, že podobný nález by nebyl možný bez nadšenců z Hornického spolku Barbora Kutná Hora a dalších jejich příznivců. Toto sdružení by si zasloužilo velkou odměnu za nález a zachování tohoto větracího stroje a mnohem větší dotace na svoje další výzkumné projekty. Přístup Hornického spolku Barbora Kutná hora k technickému dědictví a archeologickým nálezům je ukázkový a příkladný. Vůbec by stálo za to, aby město Kutná Hora a další instituce a úřady umožnily tomuto spolku bádat na dalších lokalitách v Kutné Hoře. Nezapomínejme, že hornictví a zisky z tohoto konání z Kutné Hory psaly dějiny této země i celé střední Evropy. Je škoda, že výzkum důlního podzemí pod centrem Kutné Hory dnes stagnuje a nyní je na čase oživit tuto problematiku.
0511 MAS Moravský kras – IROP – Ochrana kulturního dědictví

15. 05. 2019;  dotacni.info;  URL; dotacni.info; Téma: Moravský kras 

Dotace na revitalizaci a zatraktivnění památek zapsaných na Seznam světového dědictví UNESCO a památek zařazených na Indikativní seznam světového dědictví UNESCO v kategorii kulturní dědictví. 

Příjem žádostí: 

Lhůta pro podávání žádostí o dotace je stanovena do 13. 8. 2019, 12:00. 

Příjemci podpory: 

Vlastníci památek nebo subjekty s právem hospodaření (podle zápisu v katastru nemovitostí ) kromě fyzických osob nepodnikajících. 

Typy podporovaných aktivit: 

Památky: 
Obnova památek. 

Restaurování části památek a mobiliářů. 

Odstraňování přístupových bariér. 

Zvýšení ochrany památky a jejího zabezpečení. 

Rekonstrukce stávajících expozic a depozitářů a budování nových expozic a depozitářů. 

Digitalizace památek a mobiliářů. 

Obnova parků a zahrad u souboru památek. 

Modernizace, popř. výstavba nezbytných objektů sociálního, technického a technologického zázemí. 

Forma a výše podpory: 

Minimální výše celkových způsobilých výdajů projektu : 1 000 000 Kč.

Maximální výše celkových způsobilých výdajů projektu: 7 000 000 Kč. 

Míra podpory z Evropského fondu pro regionální rozvoj a státního rozpočtu pro projekt: 

Evropský fond pro regionální rozvoj – 95 %. 

Státní rozpočet – 0 %. 

Specifika a omezení: 

Datum ukončení realizace projektu je do 30. 6. 2023. 

V rámci této výzvy není využití křížového financování umožněno. 

0512 MAS vyhlásila dvě nové výzvy v rámci programu Moravský kras jinak

15. 05. 2019  blansko.cz; URL; Téma: Moravský kras 

Jedná se o výzvu č. 9 „Rozvoj infrastruktury základních škol“, u které alokace činí 13.483.854,13 Kč, a o výzvu č. 10 „Ochrana kulturního dědictví“. V tomto případě byla alokace stanovena na 10.526.316 Kč. Žádosti o podporu je možné u obou výzev předkládat do 13. srpna. Více informací najdete na webu zapsaného spolku.
0513 V parku ve Zbrašovských jeskyních jsou tisíce nových stromů
15. 05. 2019 hanackyvecernik.cz; URL; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Navštěvovaný lázeňský park v národní přírodní památce Zbrašovské aragonitové jeskyně v Teplicích nad Bečvou v Olomouckém kraji měli od loňského podzimu do letošního jara v péči arboristé. Stromy ošetřovali, ty nebezpečné se kácely. Vysadili 4300 dřevin. Projet Lesů ČR za 2,1 milion korun pokračuje údržbou nové zeleně.
0514 Javoříčské jeskyně jsou o třetinu delší
15. 05. 2019 Týdeník Olomoucko; (čtk); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:
Důkladné přeměření chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se uvádělo. Léta se jejich délka odhadovala na čtyři kilometry. „Prováděli jsme přeměřování známých prostor a zjištěná délka dosahuje téměř šesti tisíc metrů. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem je sto metrů,“ uvedl vedoucí jeskyní Martin Koudelka.
0515 Sváteční putování za dobrodružstvím k propasti Macocha
15. 05. 2019 Týdeník Nové Svitavsko; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Uprostřed druhého květnového týdne nás čekal volný den. Jeli jsme na výlet. Cílem našeho putování se stal Moravský kras, propast Macocha a Punkevní jeskyně. 

Většina z nás zde byla poprvé. 

Počasí nám přálo, rozhodli jsme se tedy využít vše, co nám krásné místo nabízelo. 
Pro cestování jsme využili krasobus, ekovláček i lanovku. Část trasy jsme prošli pěšky. 

V kabině lanovky jsme se ocitli vysoko nad vápencovými skalami a pěšky jsme prošli třeba tajuplnou Čertovou brankou. Navštívili jsme také Dům přírody v těsné blízkosti Skalního mlýna. Zde je interaktivní expozice věnovaná Moravskému krasu, jejíž součástí je kinosál, kde se promítají dokumenty o přírodě a pověsti související s jeskyněmi a okolím. Krásnou tečkou byla návštěva Punkevní jeskyně, kde součástí prohlídkové trasy je plavba na lodích po řece Punkvě. Rozhodně však v Moravském krasu nekončíme. Neprozkoumali jsme všechny přístupné jeskyně, velmi zajímavé je i Rudické propadání. Pozornost si jistě zaslouží i rudický větrný mlýn. 
0516 Kam asi směřují prostory pod Ševčíkovým závrtem?
15. 05. 2019 Týden u nás; Tajemné podzemí Moravského krasu;  Vltava Labe Media, a.s.
Před měsícem došlo k objevu nové propasťovité jeskyně jesŠevčíkově jeszávrtu v Ševčíkově u Vilémovic. 
Od objevitelů, jeskyňářů skupiny Myotis, byly i formou tisku zveřejněny informace, že propast vede zatím do hloubky třiatřicet metrů. V tomto místě se zužuje pod hranici průleznosti a z pokračujících puklin vyráží průvan. To je samozřejmě významná skutečnost z hlediska dalších objevů. Jeskyňáři předpokládají, že dále do hloubky existují další prostory větších rozměrů a patrně i většího rozsahu. V tuto chvíli badatelé pracují na překonání úzkých partií na konci nového objevu. 
Ševčíkův závrt se nachází vpravo vedle silnice vedoucí z Lažánek těsně před Vilémovicemi. Již v květnu v roce 1985, kdy se přehnala přes Českou republiku extrémní bouře s obrovským množstvím přívalových srážek, došlo nejen v Ševčíkově závrtu, ale v mnoha dalších závrtech k propadům. Po tehdejších deštích se ve dně Ševčíkova závrtu otevřel ponor hluboký přes tři metry, přecházející v dutinu dlouhou čtyři metry. Už tehdy bylo tedy zřejmé, že závrt, přestože byl celá desetiletí zavážen odpadky, rychle odvádí vodu, tudíž volné prostory se mohly nacházet blízko povrchu. To také potvrdily nedávné průkopové práce badatelů skupiny Myotis. V jaké pozici se závrt nachází vůči ostatním povrchovým krasovým jevům? Kudy a kam pak odtékají vody z této části krasové plošiny? 
Při průmětu na povrchovou mapu závrtů je dobře patrné, že Ševčíkův závrt se nachází v pokračování výrazného ponorového údolíčka zvaného Daňkův žlíbek. Ve stejné linii směrem ke svahu Suchého žlebu se na druhé straně silnice nacházejí další dva výrazné závrty. 
Koloračními experimenty je prokázáno, že Vilémovické vody plynou právě do míst Suchého žlebu, kde se v neznámém místě spojují s vodami ostrovskými a společně pak vyvěrají v Malém výtoku v Pustém žlebu. Celý hydrografický systém ostravských a vilémovických vod je dosud velkým mysteriem a je z něho znám jen zlomek. 
Právě Daňkův žlíbek byl před třiceti lety objektem zájmu a jeskyňáři tehdy věřili, že najdou rozsáhlý jeskynní systém směřující právě k Malému výtoku. Po průkopu ucpávky ve dně žlíbku skutečně objevili nádhernou propasťovitou jeskyni v celkové délce osm set metrů a hloubce 124 metrů, avšak koncový bod strmě upadající jeskyně se nachází pozičně jen pár metrů od vchodu. 
Koncový sifon se později badatelům ani po opakovaných pokusech nepodařilo překonat. Ševčíkův závrt se nachází od Daňkova žlíbku skoro tři sta metrů ve směru hypotetických prostor za sifonem Daňkova žlíbku a jeho pozice je velmi nadějná. 
A silný průvan, který vyráží z nitra, je příznivým vodítkem. V příštích týdnech se možná ukáže, kam až houževnatí speleologové posunou další hranice poznání v tajemném podzemí Moravského krasu. 
„V příštích týdnech se možná ukáže, kam až houževnatí speleologové posunou další hranice poznání v tajemném podzemí Moravského krasu.“

0517 Vědci mají 3D model zatopené jeskyně
15. 05. 2019 Právo; (kal, čtk);  Borgis, a.s.; Téma: Chýnovská jeskyně 
Tým geofyzika Jiřího Šindeláře vytvořil 3D sken zatopeného patra jeskyně, vědci tvrdí, že jako první v Evropě. Jde o Chýnovskou jeskyni na Táborsku. Geofyzici a speleopotápěči zmapovali patro zatopené jeskyně, dvě stě dvacet metrů členitých chodeb s převýšením čtyřicet šest metrů. Model je tak přesný, že další odborníci se mohou díky němu zajímat o minerální či horninové složení podzemí i vznik jeskyně. 
Nejdřív chtěli vědci zjistit, jak zatopené patro vypadá. „Nakonec se to svým dopadem mnohem zvětšilo, protože jsme vytvořili a upravili metodiku naprosto průlomovým způsobem, tak aby šlo takto jednoduše a hlavně rychle zmapovat jakýkoli zatopený podzemní prostor kdekoli na světě,“ řekl Šindelář. Na průzkumu se podílelo několik desítek lidí. 
Z několika speleopotápěčských akcí získali první data, z nichž vyplynulo, že jeskyně i v zatopené části vypadá stejně jako část suchá. Přesnost digitálního modelu je v desítkách centimetrů, v části nejvzdálenější od místa ponoru je rozdíl proti původní mapě padesát metrů. 
Šindelářův tým mapuje několik let ve spolupráci s Archeologickým ústavem Akademie věd Brno pomocí 3D dokumentace kulturní dědictví České republiky. Využili videogrammetrie, což je matematický postup, kdy z videosekvencí získají informace o podobě objektu. S potápěči upravili metodu pro potápění v podzemí. Při třech posledních ponorech nasbírali potápěči data, díky kterým zmapovali celé patro zatopené jeskyně. Na světě je dnes podle Šindeláře mnoho desítek kilometrů objevených jeskyní, které nejsou zmapované. „Tohle je průlomová záležitost. Není to tak, že bychom byli první na světě, kdo se problematikou zabývá – v posledních dvou letech je velký rozmach fotogrammetrických metod. Ale v České republice a Evropě je to první zatopená jeskyně, která je tímto způsobem zdokumentovaná. Vznikla digitální kopie jeskyně,“ řekl Šindelář. 
Chýnovská jeskyně je zdrojem pitné vody a byla objevena v roce 1863. Nachází se na kopci Pacova hora. Délka prostor se odhaduje na více než tisíc tři sta metrů. První návštěvníci se do jeskyně podívali v roce 1868, kdy byla jako první na území dnešního Česka zpřístupněna.

Foto popis:  Geofyzici a speleopotápěči zmapovali patro zatopené jeskyně. 

0518 Dům přírody v krasu? Vznikl díky dotaci Unie
16. 05. 2019 Blanenský deník; Michal Rapco Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Autobus linky 226 z Blanska přijíždí k hotelu Skalní mlýn v Moravském krasu. Jen kousek od něj se rozkládá patrová dřevostavba. Už tři roky tu návštěvníky vítá Dům přírody Moravského krasu. 

Přírodovědnému muzeu šéfuje Tereza Tesařová. 

„Vznikli jsme jako šestý Dům přírody v České republice. Měl být výchozím bodem pro návštěvníky, kde se dozvědí o ekologii a místní fauně a flóře,“ vysvětluje účel stavby Tesařová. 

Dům navštěvují jednotlivci i skupiny. „Máme 19 programů od netopýrů po třeba sucho, které jsme přidali nově. Například program Skrytá krása kamenů nabízí možnost si vybrousit vlastní vápenec,“ představuje nabídku ředitelka Tesařová. 

Muzeum ročně navštíví přes čtyřicet tisíc lidí. „Mimo sezonu jezdí například Poláci, Němci nebo Rusové. Expozici máme také třeba v angličtině,“ říká Tesařová. 

V přízemí domu si návštěvníci mohou prohlédnout výstavu především o místních živočiších. Řada exponátů je interaktivní, využívají například dotykové obrazovky. Na delší čas se hlavně děti mohou zabavit v prvním patře. Najdou tam totiž například kino nebo model pece na železo. „Moravský kras byl dřív významným nalezištěm. Kvůli železu zde bylo v minulosti mnoho míst vykácených,“ připomíná historii oblasti Tesařová. 

Stavba Domu přírody stála pětaosmdesát milionů korun, ze kterých téměř třiasedmdesát zaplatila Evropská unie. Přínos dotací pro podobné projekty je podle ekonoma a ředitele Institutu veřejné správy Filipa Hrůzy klíčový. „Bez nich by pravděpodobně taková místa nevznikla,“ hodnotí. 

Dům přírody v Moravském krasu 

Dům přírody vznikl před třemi lety jako výchozí bod pro návštěvníky Moravského krasu. Nabízí interaktivní expozice o místní přírodě a ekologii. Stavba stála pětaosmdesát milionů korun. Téměř třiasedmdesát z nich zaplatila Evropská unie.  Dům ročně navštíví přes čtyřicet tisíc návštěvníků. 

0519 Do jeskyní mohou lidé už osmdesát let
16. 05. 2019  Mladá fronta; (stk); Mafra, a.s; Téma: Javoříčské jeskyně 
Přesně osmdesát let uplynulo včera od chvíle, kdy byly Javoříčské jeskyně otevřeny pro veřejnost.
Oblíbené turistické místo, které každoročně navštíví několik desítek tisíc lidí, nabízí možnost prohlédnout si unikátní krápníkovou výzdobu, jež se zachovala díky tomu, že vstup do jeskyní uzavřel suťový zával. První lidé se proto do rozsáhlé sítě chodeb a dómů v několika výškových úrovních dostali až na jaře 1938 a začalo desítky let trvající mapování. Díky využití moderních přístrojů přitom vyšlo v posledních třech letech najevo, že jeskyně jsou zhruba o třetinu delší, než se udávalo, a podobné je to i s převýšením. „Prováděli jsme přeměřování známých prostor a konečná zjištěná délka dosahuje téměř šesti kilometrů. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem je sto metrů,“ shrnul pro ČTK vedoucí jeskyní Martin Koudelka.
Foto popis:  Podzemní unikát Javoříčské jeskyně, nacházející se v Drahanské vrchovině nedaleko Litovle, letos v květnu slaví osmdesát let od chvíle, kdy byly zpřístupněny pro veřejnost. Návštěvníky čeká v podzemí například i unikátní průsvitný útvar nazývaný Záclona. 
0520 Javoříčské jeskyně jsou delší, než se předpokládalo. Mají šest kilometrů
17. 05. 2019 idnes.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Javoříčské jeskyně 
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. Celková délka jeskyní v Javoříčku tak činí bezmála šest kilometrů. Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny v květnu 1939 a v posledních letech je každoročně navštíví více než čtyřicet tisíc lidí. 

Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku tvoří složitý komplex mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin, které vznikly v několika výškových úrovních. Změřit jejich celkovou délku proto nikdy nebylo jednoduché. Práci speleologům výrazně usnadnily a výsledky zpřesnily moderní měřicí přístroje. 

Dlouhá léta se délka Javoříčských jeskyní odhadovala na přibližně čtyři tisíce metrů. „V posledních třech letech jsme prováděli přeměřování známých prostor v jeskyních a konečná zjištěná délka dosahuje téměř šesti tisíc metrů. Je to tedy více, než se původně uvádělo. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem jeskyní je sto metrů,“ uvedl vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Dosud se mělo za to, že převýšení Javoříčských jeskyní činí šedesát metrů. 

Veřejnosti je přístupná pouze menší část Javoříčských jeskyní. Lidé si je mohou prohlédnout ve dvou trasách. Kratší z nich měří 450 metrů a delší má osm set metrů. Prodloužení prohlídkových tras podle Koudelky není na pořadu dne. „Bylo by to technicky velmi náročné, stálo by to spoustu peněz a samozřejmě by to bylo velmi složité i z hlediska schvalování z pohledu ochrany přírody,“ podotkl Koudelka. 

Loni Javoříčské jeskyně navštívilo 43 530 lidí, bylo to v meziročním srovnání zhruba o dva tisíce méně. Mírný pokles návštěvnosti podle Koudelky souvisel s technickou odstávkou na jaře. 
„Jinak je návštěvnost jeskyní stabilní. Polovina lidí k nám přijde v červenci a srpnu. Takže velmi záleží, jaké je v létě počasí,“ uvedl. Návštěvnost chladných jeskyní výrazně roste při tropických teplotách. 

V roce 2015 byly u vstupu do Javoříčských jeskyní rekonstruovány více než padesát let staré provozní budovy. Jejich oprava stála zhruba třináct milionů korun. Letos správa Javoříčských jeskyní investovala do nového ovládání osvětlení prohlídkových tras. „Plánujeme ještě pořídit záložní zdroj,“ dodal Koudelka. 

Javoříčské jeskyně vznikly pod kopcem Špraněk u obcí Javoříčko a Březina v kopcovité krajině, jejíž dominantou je nedaleký hrad Bouzov. Jeskyně se mohou pochlubit bohatou krápníkovou výzdobou a několika rozlehlými prostorami, takzvanými dómy, ve kterých jsou i více než čtyři metry vysoké stalagmity. 

Část jeskynního systému u Javoříčka nazývaná Svěcená díra a propast Zátvořice byly známy odnepaměti. První písemná zmínka o přilehlých podzemních prostorách pochází z roku 1873. V roce 1938 byla objevena podstatná část Javoříčských jeskyní pracovní skupinou, kterou vedl revírník Vilém Švec. Další části postupně objevovali různí amatérští i profesionální speleologové. 

