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0519 Průtok říčky Punkvy v jeskyních byl loni nejnižší za 100 let
20. 05. 2019 mrk.cz; URL; Téma: Moravský kras 
Průtok říčky Punkvy v Moravském krasu je i letos pod dlouhodobým normálem. Loni se na stanici Skalní Mlýn dostal na několik dní dokonce na nejnižší hranici od dob začátku měření, tedy za bezmála 100 let. Pokud se situace nezmění, je nakročeno k nepříjemným rekordům i letos. 

ČTK to řekl Stanislav Lejska z Českého hydrometeorologického ústavu, který se měřením stavu vodních hladin v jeskyni dlouhodobě zabývá. 

0520 Objevování jižní Moravy
20. 05. 2019 Rytmus života; Marina Odvárková; Bauer Media, v.o.s.; Téma:  Moravský 
Sezóna přeje výletům. Což tedy prozkoumat úrodný kout naší republiky oplývající historickým i přírodním bohatstvím? 
Jedno z největších lákadel jednoznačně představuje památka zapsaná na seznamu UNESCO, Lednicko-valtický areál. Jedná se o nejrozsáhlejší koncepčně upravenou krajinu na světě. Kromě proslulých zámků zde najdete řadu drobných staveb – například kapli, umělou zříceninu či vítězný oblouk. Právě nyní, kdy všechno kvete, zcela jistě návštěvníky zaujme komentovaná prohlídka zámecké zahrady v Lednici. Zámecký park křižuje řeka Dyje, po níž se dá plout. Lodička vás doveze například k Minaretu či Janovu hradu. Plavba dává návštěvě této památky zase další rozměr.
K přírodním jihomoravským lákadlům bezpochyby patří Moravský kras… Při prohlídce Punkevních jeskyní se dostanete až na dno propasti Macocha a na člunech poplujete po podzemní říčce Punkvě. Pěkné krápníkové útvary objevíte v Kateřinské jeskyni a dalších kavernách. K objevování jižní Moravy nezbytně patří i návštěvy vinných sklepů, které se leckdy protáhnou do brzkých ranních hodin. Právě zde lze ochutnat jedny z nejlepších vín naší země. 
Mnoho zajímavostí se dozvíte v nové interaktivní vinařské expozici na zámku v Mikulově. Město uprostřed vinohradů si svou malebností získá doslova každého. Pozornosti by nemělo ujít ani poutní místo zvané Svatý kopeček, původním názvem Tanzberg. Leží na jednom z kopců Pavlovských vrchů a je výraznou přírodní dominantou. Na kopci se nachází kostel sv. Šebestiána, zvonice a křížová cesta. Rodiny s dětmi si určitě nenechají ujít pohádkové podzemí ve Znojmě či westernové městečko v Boskovicích. Nabízí se možnost navštívit zoologické zahrady v Brně, Hodoníně a ve Vyškově. Populární je i zábavní park Permonium v Oslavanech. 
Najdete v něm mimo jiné největší nadzemní bludiště v Česku. 
Jižní Morava je region, který nadchne všechny generace. Křižovat se dá jak autem, po svých či na kole, tak vlakem. Dráhy nabízejí řadu zajímavých spojení. 
Lednice 

Zdejší zámek je skutečným klenotem Lednicko-valtického areálu. Je též jedním z nejkrásnějších komplexů anglické novogotiky v Evropě. Vzhledem k rozsáhlosti areálu není od věci jej projet na kole či se svézt lodičkou. 
Sklepy Vrbice 

Místní sklepy byly vyhloubeny do pískovce až v sedmi patrech nad sebou. Zaujmou kamenné vstupy s goticky lomenými oblouky. Lokalita vinných sklepů nazývaná Stráž je naprostým unikátem. Půvabná vesnice Vrbice se nachází v srdci Modrých hor. 
Snový den plný koupání a dovádění na vás čeká v Aqualandu Moravia. Jedná se o nejmodernější aquapark s největším počtem zastřešených atrakcí v Česku. Na návštěvníky čeká 20 tobogánů, 14 bazénů, 24 saun a řada procedur. Mezi největší lákadla parku patří tobogány Abbys a Boomerango, které jsou ve střední Evropě raritou. Dětem jsou určeny dětské bazény a skluzavky, užijí si také v bazénu s atrakcemi. Součástí komplexu je i wellness zóna. Mikulov 
Říká se, že Mikulov má jednu z nejhezčích poloh ze všech měst České republiky. Je rozložený na posledních výběžcích Pálavy a obklopený vinicemi. Jasnou dominantou je barokní zámek. Pozornosti by neměla uniknout ani zámecká knihovna a expozice Římané a Germáni v kraji pod Pálavou. 
Valtice 
Zpřístupněno je jedenadvacet místností romantického zámku. Nachází se zde také expozice o knížecí rodině, nově opravené sály a zámecké divadlo. Zámecký sklep je nejstarším ve Valticích a kromě prohlídky můžete též ochutnat produkci známého vinařství. Již v roce 1996 byly zámek a zámecký park zapsány na seznam UNESCO.
Foto popis:  Dráhy o víkendech vypravují speciální vlak Expres Pálava-Podyjí, který veze cestující po většině kulturních i přírodních zajímavostí kraje. Cestovat lze i s koly. 
0521 Dobře utajená Jeskyně u poustevníka v lesích u Nového Boru ve skutečnosti nebyla obyvatelná
20. 05. 2019 rozhlas.cz; URL; Jaroslav Hoření; rozhlas.cz; Téma: pseudokras
Na severu Čech v podhůří Lužických hor, nedaleko Nového Boru na Českolipsku, v lesích, kterými vedla Hraběcí cesta, se ukrývá několik pískovcových skalních útvarů. Přírodních i uměle vytvořených. A my se vydáme za tím lidskou rukou vytvořeným. Místu se říká Jeskyně u poustevníka. Ve skutečnosti tu ale nikdy žádný poustevník nežil a jeskyně sloužila jako úkryt, přesněji úkrytová komora zřejmě na obilí. 
Jeskyně je vytesaná z boku do skalní ostrožny a přístupná po schodech shora. Přitom ale do poslední chvíle prakticky není vidět. Prozradí ji až úzké schody vedoucí na jakousi skalní galerii, odkud se teprve vstupuje do skály. I když se zdá, že komora je značně daleko od lidských obydlí, v době vzniku mohlo být na náhorní plošině, kde je dnes les, pole.  
„To, že ten objekt nemá okno a ani na tradičním místě umístěné topeniště, jednoznačně prokazuje, že tady žádný poustevník nemohl nikdy přežít zimu,“ vysvětluje historik Kamil Podroužek z Filozofické fakulty Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Jednoprostorový objekt má vzadu pouze kamennou lavici sloužící zřejmě k odkládání nádob. „Vidím to jako komoru na uložení nějakých potravin nebo produktů z pole,“ dodává Kamil Podroužek. 
Na stěnách jeskyně jsou patrné stopy po nástrojích. Odlamování pískovce špičákem bylo pro zasvěcené celkem jednoduché a rychlé. Stačilo vhodně využívat spáry a pískovec postupně odlamovat. Podle délky stopy po špičáku a vůbec způsobu sekání se dá rámcově určit období vzniku jeskyně. 
Podle historika jde pravděpodobně o konec 18. století. 
Jeskyně je volně přístupná a podle nepořádku, který se v ní objevuje, tam v dnešních dobách někdo občas přespává. Pokud se přiblížíte k jeskyni shora od jedné z lesních cest a zaujme vás pod jeskyní tekoucí potůček a nedaleká hraběcí cesta, tak stezku dolů určitě najdete také. A cestou z lesa vás třeba ještě uchvátí nedaleké Havraní skály.
0522 Dvě významné autorské výstavy v galerii Kruh na státním zámku Rájec nad Svitavou
20. 05. 2019 regionpress.cz; URL; Naděžda Formánková; Téma: Moravský kras 
Region Blanenska a Boskovicka přispěl českému výtvarnému umění již celou řadou významných osobností. Galerie Kruh na státním zámku Rájec nad Svitavou představuje v těchto jarních dnech dva významné regionální autory, jejichž umění však přesáhlo nejen hranice našeho kraje, ale i hranice České republiky. 

Pod názvem „Dámská volenka“ probíhá až do 16. června 2019 autorská výstava blanenského malíře a grafika Bohumila Nečase a název výstavy napovídá její téma. Autor je již po desetiletí znám svým uměním zachycovat poeticky ženskou krásu a šarm. Jeho obrazy jsou prodchnuté fantazií, symbolikou i půvabnou mystikou ženské krásy. Ale ženy a dívky Bohumila Nečase nejsou jen krásné, ony symbolizují i jiné vlastnosti, které autor naznačuje třeba jejich umístěním na plochu šachovnice nebo mezi rozhozené karty. 

Bohumil Nečas uspořádal celou řadu výstav po celé naší republice i v zahraničí, jeho obrazy jsou zastoupeny v soukromých sbírkách v Evropě, v USA a Kanadě. Pravidelně tvoří filmové klapky pro FF Zlín. 

Současně s obrazy Bohumila Nečase mohou návštěvníci Galerie Kruh zhlédnout nejnovější práce z dílny regionální výtvarné umělkyně Soni Čermákové na doprovodné autorské výstavě nazvané „ Oživené kameny“. Paní Čermáková žije a tvoří v obci Březina v Moravském krasu, který je pro ni velkou celoživotní inspirací i zdrojem materiálu pro tvorbu. Soňa Čermáková maluje obrazy na přírodní kámen – nejčastěji vápenec a břidlici. V kamenech, jejich tvarech a povrchových nerovnostech hledá pomocí své fantazie lidské tváře či postavy, biblické náměty, zvířecí motivy. Tyto přírodní útvary pak dotváří do půvabných obrazů, které vdechují mrtvým kamenům nový život. Na kamenech se objevují něžné madony, vousatí mudrcové, bibličtí pastýři, zasněné portréty milenců, renesanční či gotické šlechtičny, moudré sovy a mnohé další. Živý dojem, kterým na nás obrazy působí, umožňuje přírodní materiál, díky kterému může umělkyně vkládat své postavy do trojrozměrného prostoru. 

Krásné dámy Bohumila Nečase i oživené kameny Soni Čermákové mohou návštěvníci rájeckého zámku obdivovat v úterý – neděli v době 9,30 – 16 hodin. 
0523 Průtok jeskynní říčky Punkvy byl nejnižší za 100 let
20. 05. 2019 Hospodářské noviny;  Economia, a.s.; Téma: Moravský kras 

Průtok říčky Punkvy v Moravském krasu je i letos pod dlouhodobým normálem. Loni se na stanici Skalní Mlýn dostal dokonce na nejnižší hranici od dob začátku měření za bezmála 100 let. Pokud se situace nezmění, je nakročeno k nepříjemným rekordům i letos. Řekl to Stanislav Lejska z Českého hydrometeorologického ústavu. Obdobně rekordně dopadlo měření v hlubinném vrtu v horní části Pustého žlebu. Pokračování období sucha by podle Lejska mělo za následek vysychání jeskyní.
0524 Do Moravského krasu se údajně vrátil ztracený rys
21. 05. 2019 Impuls; Londa, s.r.o.; Téma: Moravský kras
Ladislav Vonz, redaktor 

Do Moravského krasu se údajně vrátil ztracený rys. Zatím to tvrdí svědci, důkazy jako fotky nebo stopy ale chybí. Vzácný rys ostrovid se z Moravského krasu vytratil loni na podzim.

0525 V srdci Moravského krasu nastane Soví noc
21. 05. 2019 kudyznudy.cz; URL;  CzechTourism; Téma: Moravský kras

Muzejní noc v Domě přírody Moravského krasu na Skalním mlýně bude letos ve stylu Soví noci. O sovách promluví v sobotu 25. května 2019 odborník v doprovodu živé sovy. Návštěvníci také mohou shlédnout film o sovách a následovat bude další program. 
V rámci festivalu Muzejních nocí přichystal Dům Moravského krasu na Skalním mlýně nedaleko Punkevních jeskyníneobyčejný program s názvem Soví noc. V sobotu 25. května 2019 se můžete těšit od 18:00 do 24:00 hodin na zajímavé povídání o sovách, ale i na ukázku živých sov. Nebude chybět ani promítání ze záběrů skryté kamery, která byla posazena do sovího hnízda. Děti potěší výtvarnou soutěž nebo speciální stezka a další bohatý doprovodný program. 
Dům Moravského krasu se nachází na Skalním mlýně, nejnavštěvovanějším místě Moravského krasu a zároveň nejvýznamnějším výchozím bodě pro návštěvu Punkevních jeskyní, Kateřinské jeskyně a propasti Macocha. Nejedná se pouze o návštěvnické centrum, ale můžete si zde prohlédnout interaktivní expozici o jeskyních a zdejší přírodě.
0526 Rys Kryštof se vrátil? Lidé tvrdí, že ho viděli, zoologové ale nemají žádné důkazy
21. 05. 2019 24zpravy.com; URL; Karel Bobál, Téma:  Moravský kras 
V krasu se rys, kterého vědci pojmenovali Kryštof, zdržoval minimálně od září 2016. Poslední věrohodné zprávy o něm ale vědci mají z loňského podzimu. Mohl se tak stát obětí pytláků či ho mohlo srazit auto. Letos na jaře proto zoologové požádali o pomoc při pátrání po něm také veřejnost. 

„Lidé se nám stále ozývají s hlášením, dávají nám tipy, ale bohužel nemáme žádná tvrdá data. Fotografie, stopy. Také stržená kořist, která se objevila, nebyla od rysa, ale pravděpodobně od nějakého zaběhnutého psa,“ uvedl zoolog a vedoucí výzkumu rysa z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity v Brně Martin Duľa. 

Prý ho viděli na zahradě 

Svědci hlásí, že kočkovitou šelmu větších rozměrů viděli na konci dubna na zahradě ve stráni podél značené turistické stezky ze Sloupu do Vavřince. Podle svědectví měla odhadem kolem 70 centimetrů, tmavě okrovou barvu a štětiny na uších, mohlo tedy jít o rysa. Zvíře, jakmile lidi zahlédlo, zmizelo z dohledu. 

„Je to ale opět neověřená informace, chybí důkazy. Nemáme ani žádné pobytové znaky, a to ani v okolí Moravského krasu,“ dodal zoolog. Pomohlo by foto nebo třeba stopa zachycená v blátě.

Obojek prozradil detaily ze života 

Zvíře se před létem 2017 podařilo odchytit a nasadit mu sledovací zařízení. Díky němu vědci zjistili řadu zajímavich informací ze života této kočkovité šelmy. Například je patrné, že velikost domovského okrsku samce přesáhla 360 kilometrů čtverečních nebo že se v krasu adaptoval i na frekventované silnice, které překonal při sledování nejméně v 673 případech. Telemetricki obojek ale podle plánu fungoval rok a v červnu 2018 se automaticky odepnul. 

Naše největší šelma 

Rys ostrovid je největší kočkovitá šelma žijící na českém území. Největší populace žije v jihozápadních Čechách a navazujících oblastech v Bavorsku a Rakousku, kde je 60 až 80 dospělich rysů. Je to plachá a samotářsky žijící šelma. Loví menší kopytníky. Svou kořist překvapuje rychlim útokem ze zálohy. Vyniká bystrim zrakem a má také vitečni sluch. Je chráněnim druhem a patří mezi silně ohrožená zvířata. 

VIDEO: Zvířecí záchranář Karel Bobál pečuje o osiřelá liščata. 

0527 Ztracený rys se podle svědků vrátil do Moravského krasu, důkazy ale chybí
21. 05. 2019 aktualne.cz; URL; Tue May Economia, a.s.; Téma:  Moravský kras  
Ztracený vzácný rys ostrovid je znovu v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, uvádějí svědci. Chybějí ale důkazy, fotografie či stopy. Nelze tedy říct, že rys v lokalitě skutečně pobývá, řekl zoolog a vedoucí výzkumu rysa z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity v Brně Martin Duľa. Po rysovi v krasu se tak stále pátrá. 

V krasu se rys, kterého vědci pojmenovali Kryštof, zdržoval minimálně od září 2016. Poslední věrohodné zprávy o něm ale vědci mají z loňského podzimu. Letos na jaře požádali o pomoc při pátrání po něm také veřejnost. 

„Lidé se nám stále ozývají s hlášením, dávají nám tipy, ale bohužel nemáme žádná tvrdá data. Fotografie, stopy. Také stržená kořist, která se objevila, nebyla od rysa, ale pravděpodobně od nějakého zaběhnutého psa,“ uvedl zoolog. 

Svědci hlásí, že kočkovitou šelmu větších rozměrů viděli na konci dubna na zahradě ve stráni podél značené turistické stezky ze Sloupu do Vavřince. Podle svědectví měla odhadem kolem 70 centimetrů, tmavě okrovou barvu a štětiny na uších, mohlo tedy jít o rysa. Zvíře, jakmile lidi zahlédlo, zmizelo z dohledu. 

„Je to ale opět neověřená informace, chybí důkazy. Nemáme ani žádné pobytové znaky, a to ani v okolí Moravského krasu,“ uvedl zoolog. Pomohlo by foto nebo třeba stopa zachycená v blátě. 

Zvíře se před létem 2017 podařilo odchytit a nasadit mu sledovací zařízení. Díky němu vědci zjistili řadu zajímavých informací ze života této kočkovité šelmy. Například je patrné, že velikost domovského okrsku samce přesáhla 360 kilometrů čtverečních nebo že se v krasu adaptoval i na frekventované silnice, které překonal při sledování nejméně v 673 případech. Telemetrický obojek ale podle plánu fungoval rok a v červnu 2018 se automaticky odepnul. 

Rysa v Moravském krasu naposledy zachytila fotopast na severním okraji chráněné krajinné oblasti na konci loňského září. Poté už ho fotopasti nezaznamenaly a ani v zimě nenašli dobrovolníci, zoologové a myslivci žádné průkazné stopy ve sněhu. Mohl se tak stát obětí pytláků či ho mohlo srazit auto. 

Rys ostrovid je největší kočkovitá šelma žijící na českém území. Největší populace žije v jihozápadních Čechách a navazujících oblastech v Bavorsku a Rakousku, kde je 60 až 80 dospělých rysů. Je to plachá a samotářsky žijící šelma. Loví menší kopytníky. Svou kořist překvapuje rychlým útokem ze zálohy. Vyniká bystrým zrakem a má také výtečný sluch. Je chráněným druhem a patří mezi silně ohrožená zvířata. 

0528 Unikátní středověký větrací stroj vytáhli z hlubin země, odborníci ocenili úsilí, nasazení a vytrvalost hornického spolku Barbora
21. 05. 2019 zdarbuh.cz; URL; Téma: Historické podzemí

Torzo středověkého důlního větracího stroje, který objevili členové spolku Barbora při průzkumu dosud nezmapovaného středověkého dolu v jižní části Grejfského pásma, spatřilo po staletích světlo světa. Na vytažení unikátního stroje se o víkendu 11. a 12. května po náročných přípravách podílel tým kolem dvaceti lidí. Spolu se členy spolku Barbora se u vstupu do podzemí sešli speleologové, archeologové, pracovníci národního technického muzea, národního památkového ústavu a také zahraniční delegace z projektu Archeomontan. „Je to mimořádný nález, který dosud nemáme v autentickém provedení k dispozici,“ konstatoval Jan Mařík, ředitel Archeologického ústavu AV ČR a ocenil práci spolku: „Do výzkumu investovali tolik času, energie, peněz. Obdivuji je, že dokázali něco takového v podmínkách, které jsou pro běžného archeologa téměř nepředstavitelné. Mají můj velký obdiv.“ 
Podle slov báňského inženýra Martina přibyla, kurátora hornictví v Hornickém a hutnickém oddělení Národního technického muzea je již nyní možno potvrdit, že se jedná o mimořádnou technickou památku republikového významu. 
0529 Šťastných sedm. Mláďata vzácných sokolů se mají k světu, brzy poprvé vyletí
21. 05. 2019 znojemsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Býčí skála

21. 05. 2019 hodoninsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Býčí skála

Ve dvou hnízdech v Moravském krasu je v posledních dnech pořádně živo. Na svět se tam už vyklubala mláďata vzácných sokolů stěhovavých. 

Sokolí mláďata se mají na dvou hnízdištích v Moravském krasu k světu. Zatím jich je sedm. Na snímcích sokoli v hnízdě nad Býčí skálou. 

Podle pozorování odborníků jsou nad Býčí skálou tři a v hnízdě na utajované lokalitě další čtyři. 
Tam zahnízdila okroužkovaná samice z Maďarska. „Není vyloučeno, že v hnízdě nad Býčí skálou je ještě jedno mládě. Už tomu ale moc nevěřím. I tak je to fantastické číslo a úžasná věc, že zde po roce opět zahnízdily dva páry sokolů a dokázaly vyvést mláďata,“ řekl Deníku Rovnost René Bedan, jenž pohyb sokolů v této lokalitě sleduje a vzácné ptáky fotografuje. 

Sokolí samci podle něj obě hnízda pečlivě hlídají a o střety s ostatními opeřenými predátory není nouze. Mláďata sokoli krmí každé tři až čtyři hodiny. „Pro káně nebo poštolku, kterých je v krasu hodně, by mláďata sokolů byla vítanou kořistí. Samci hnízda hlídají opravdu pečlivě. Nejdřív se vetřelce snaží zastrašit hlasitým projevem a když ho to neodradí, tak na něj zaútočí,“ dodal Bedan. 

Druhý víkend v červnu, už by se mláďata měla pokoušet o první vzlety. Kvůli hnízdění sokolů strážci přírody před časem uzavřeli část louky před Býčí skálou, okolí Krkavčí skály a stezku k jeskyni Kostelík. Omezení má platit do poloviny června. „Stále se najdou lidé, kteří zákazy nerespektují a snaží se u Býčí skály dostat k sokolímu hnízdu. Někdy se to řeší domluvou, ale už jsme museli rozdat několik pokut,“ uvedl pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma.

0530 Surová krása zrozená v nitru pravěké sopky
21. 05. 2019 Mladá fronta DNES; (jak); Mafra, a.s. Téma: Český kras 
Unikátní polodrahokamy, které geologové a sběratelé nashromáždili za posledních několik desetiletí na Berounsku, mohou nově obdivovat návštěvníci v Muzeu Českého krasu. Jde o jedinečné acháty a „železáky“ – tedy železité křemeny, které vznikaly při vulkanické činnosti před stovkami milionů let. „Některé z nich pocházejí z dnes již neexistujících lokalit,“ říká mluvčí berounského muzea Vlastimil Kerl. 
Nejznámější naleziště achátů v České republice jsou v Podkrkonoší – jde například o legendární vrch Kozákov. Málokdo však ví, že acháty se nacházejí také v okolí Hořovic. „Vyskytují se v dutinách již dávno ztuhlé lávy,“ prozrazuje autor výstavy geolog Pavel Bokr. 
Dramatický zrod achátů při vulkanické činnosti přibližují v přízemí muzea velkoformátové fotografie, videoprojekce a model sopky. Příchozí se zde také dozvědí, co obnáší sběr surových polodrahokamů. „Za vybudováním sbírky stojí mnohdy i celoživotní namáhavá práce a tisíce hodin strávených v terénu doslova za každého počasí. Často se vrátíte bez nálezu, a přesto se další den vydáte na další výpravu,“ přibližuje František Janouš, jeden ze sběratelů, kteří v Berouně vystavují své exponáty. Jeho nálezy v původní podobě by ale veřejnost příliš nezaujaly. V terénu totiž geologové a sběratelé nacházejí jen surové kameny, které jsou na první pohled nezajímavé a ošklivé. Jejich skutečná krása vynikne až opracováním – rozříznutím, důkladným vyleštěním a vyčištěním. O tom se návštěvníci mohou přesvědčit na vlastní oči v prvním patře muzea, kde na ně čekají nasvícené a vyleštěné nejkrásnější polodrahokamy z Berounska. 
Výstava Acháty a křemeny – krása skrytá v kamenech je přístupná v Muzeu Českého krasu do konce září od úterý do soboty 9–12 a 12.45–17 hodin. V neděli a o svátcích otvírá muzeum v 10 hodin. Komentované prohlídky se konají 13. července, 3. a 31. srpna.

Foto popis:  Lávová schránka Acháty z lokality u Hořovic na Berounsku se skrývají v dutinách dávno ztuhlé lávy. 
0531 Delší, než se myslelo
21. 05. 2019 Haló noviny; Futura a.s.; Téma: Javoříčské jeskyně
Důkladné přeměření známých chodeb Javoříčských jeskyní ukázalo, že jsou o dva kilometry delší, než se dosud uvádělo. Celková délka jeskyní v Javoříčku tak činí bezmála šest kilometrů, řekl vedoucí Javoříčských jeskyní Martin Koudelka. Jeskyně byly pro veřejnost zpřístupněny v květnu 1939 a každoročně je navštíví nad 40 000 lidí. 

Javoříčské jeskyně nedaleko Litovle na Olomoucku tvoří složitý komplex mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin, které vznikly v několika výškových úrovních. Změřit jejich celkovou délku proto nikdy nebylo jednoduché. Práci speleologům výrazně usnadnily a výsledky zpřesnily moderní měřicí přístroje. 

Dlouhá léta se délka Javoříčských jeskyní odhadovala na přibližně 4000 metrů. „V posledních 
třech letech jsme prováděli přeměřování známých prostor v jeskyních a konečná zjištěná délka dosahuje téměř 6000 metrů. Je to tedy více, než se původně uvádělo. Převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem jeskyní je 100 metrů,“ uvedl Koudelka. 

Dosud se mělo za to, že p ř e v ý š e n í Javoříčských jeskyní činí 60 metrů. 

Veřejnosti je ale přístupná pouze menší část Javoříčských jeskyní. 

Lidé si je mohou prohlédnout ve dvou trasách. Kratší z nich měří 450 metrů a delší má 800 metrů. Prodloužení prohlídkových tras podle Koudelky není na pořadu dne. „Bylo by to technicky velmi náročné, stálo by to spoustu peněz a samozřejmě by to bylo velmi složité i z hlediska schvalování z pohledu ochrany přírody,“ podotkl Koudelka. 

V roce 2015 byly u vstupu do Javoříčských jeskyní rekonstruovány více než 50 let staré provozní budovy. Jejich oprava stála zhruba 13 milionů korun. Letos správa Javoříčských jeskyní investovala do nového ovládání osvětlení prohlídkových tras. „Plánujeme ještě pořídit záložní zdroj,“ dodal Koudelka. 

Javoříčské jeskyně vznikly pod kopcem Špraněk u obcí Javoříčko a Březina v kopcovité krajině, jejíž dominantou je nedaleký hrad Bouzov. Jeskyně se mohou pochlubit bohatou krápníkovou výzdobou a několika rozlehlými prostorami, zvanými dómy, ve kterých jsou i více než čtyři metry vysoké stalagmity. 

Část jeskynního systému u Javoříčka nazývaná Svěcená díra a propast Zátvořice byly známy odnepaměti. První písemná zmínka o přilehlých podzemních prostorách pochází z roku 1873. V roce 1938 byla objevena podstatná část Javoříčských jeskyní pracovní skupinou, kterou vedl revírník Vilém Švec. Další části postupně objevovali různí amatérští i profesionální speleologové.

0532 Vzácní sokoli se množí. V krasu je sedm mláďat
21. 05. 2019 Vyškovský deník; (jch)
 Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Ve dvou hnízdech v Moravském krasu na Blanensku je pořádně živo. 

Už se v nich vyklubala mláďata vzácných sokolů stěhovavých. Podle pozorování odborníků jsou nad Býčí skálou tři a v hnízdě na utajované lokalitě další čtyři. 

„Není vyloučeno, že v hnízdě nad Býčí skálou je ještě jedno mládě. Už tomu ale moc nevěřím. I tak je to fantastické číslo,“ řekl Deníku Rovnost René Bedan, který pohyb dravců v této lokalitě sleduje a vzácné ptáky fotografuje. 

Sokolí samci obě hnízda hlídají a o střety s ostatními opeřenými predátory není nouze. „Pro káňata, kterých je v krasu hodně, by mláďata sokolů byla vítanou kořistí. Samci se vetřelce snaží zastrašit hlasitým projevem. 

Když ho to neodradí, tak na něj zaútočí,“ dodal Bedan. 

Kvůli hnízdění sokolů ochránci přírody před časem uzavřeli část louky před Býčí skálou, okolí Krkavčí skály a stezku k jeskyni Kostelík. 

Omezení má platit do poloviny června. „Stále se najdou lidé, kteří zákazy nerespektují. Už jsme museli rozdat několik pokut,“ uvedl zaměstnanec Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. 

V Moravském krasu sokoli předloni zahnízdili po padesáti letech. Loni se tam usadily dva páry. Dohromady vyvedly osm mláďat. Rok předtím pět.

0533 Kam a za kolik za dinosaury v Česku?
21. 05. 2019 finance.cz; URL; Michal Bureš; Mladá fronta a.s.; Téma: Moravský kras
Kde je nejbližší dinopark u vašeho domova? Kam za dinosaury? Jaké je vstupné a kde nemůžete se psem? Kde můžete najít stopy po dinosaurech? 
České děti již od dob Cesty do pravěku a Jurského parku milují dinosaury. Kde v ČR hledat dinoparky? 
Oškubou vás v dinoparcích na kost? 
Jaké jsou ceny v dinoparcích? 
Mapa dinoparků 
V Česku najdete celkem 3 venkovní dinoparky a další 2 dinoparky, které jsou v rámci obchodních či zábavních center (či na jejich střeše). Další dinoparky ovšem můžete nalézt na Slovensku či kousek za hranicemi v Polsku a Rakousku.
Kde v Česku najdete dinoparky? 
Tři venkovní dinoparky najdete na Slovensku v Zoologické zahradě v Bratislavě a také v Zoologické zahradě v Košicích, dále u Zoologické zahrady v Bojnicích. 
Vstupné do dinoparků 
Venkovní dinoparky jsou veskrze spojeny se zoologickými zahradami, které nabízejí zvýhodněné vstupné "dva v jednom", jak do dinoparku, tak do zoo. 
Vstupné do jednotlivých dinoparků v ČR 
Děti do 3 let mají návštěvu dinoparku zdarma 
Kousek za hranicemi jsou rovněž dinoparky v Polsku a Německu. Ceny jsou zde ovšem vyšší než v Česku. 
Dinoparky v ČR provozuje společnost West Media, s. r. o., která se zabývá výrobou dinosauřích figurín a vlastní síť dinoparků, která se nachází v Česku, na Slovensku, v Rusku, ale i Španělsku.
Jaké je vstupné na české hrady a zámky? 
Na kolik vás vyjde návštěva aquaparku? 
Otevírací doba jednotlivých dinoparků 
Venkovní dinoparky jsou přes zimu zavřeny a jejich otevírací doba je tedy omezena na jaro, léto a podzim. 
Otevírací doba v průběhu roku 
*V dubnu a květnu provoz většinou jen o víkendech 
** V říjnu otevřeno jen 6., 7., 13., 14., 20., 21., 26. - 30. 
Otevírací doba Dino adventure Bojnice je veskrze omezena na víkendy a svátky v květnu, září a říjnů. Od června do srpna je otevřeno denně a to vždy od 10:00 do 18:00.
Kouření a psi v dinoparcích 
Psi mohou pouze do venkovních dinoparků (Vyškov, Ostrava, připravte si ovšem vstupné ve výší 20 Kč), do dinoparků v Praze, Plzni a v Liberci psi nesmějí. Psi ovšem musejí mít náhubek a být na vodítku, protože jsou v dinoparcích hlavně děti a tyto dvě skupiny jsou si někdy navzájem nebezpečné. 
Pro kuřáky je ve většině dinoparků vyhrazeno určité místo, kde mohou svoji neřest provozovat. Ve zbytku prostor je zákaz kouření. Tak prosíme všechny kuřáky, aby tento zákaz dodržovali. Nejedná se jen o vaše zdraví. 
Kam jinam za pravěkými tvory? 
Jestliže už jste všechny dinoparky viděli a dál bažíte po informacích o pravěkých tvorech, anebo nejste fanoušky "papundeklových" figurín, tak se můžete vydat například do Archeoparku Pavlov, který je architektonicky zajímavý a můžete v něm vidět každodenní život lovců mamutů i slavnou Věstonickou venuši. V okolí si můžete užít atmosféru Pavlovských vrchů (Pálavy), kde se místo pasoucích stád mamutů pasou v současnosti mamutí stáda turistů na vinném moku. 
Další možností je navštívení krasových oblastí, (například Moravský kras či Český kras) kde jsou také nalézány pozůstatky pravěkých tvorů. 
Dále můžete využít některého z muzei zaměřených na život živočichů z časů dávno minulých - například Moravské zemské muzeum (pavilon Antrhopos v Brně), či Národní muzeum v Praze. Ať se rozhodnete pro jakoukoliv možnost, tak se přesvědčíte, že zlaté české ručičky umí oprašovat pozůstatky naší historie formou nálezů vyhynulých tvorů i pomocí "oživení" těchto tvorů pomocí figurín. Zlaté české ručičky opět ukazují svoji šikovnost a to již od doby, kdy malé dítě otisklo svůj prstík na hýždích proslulé Věstonické venuše.
0534 Dům přírody v krasu? Vznikl jako šestý v republice. Přispěla na něj Unie
22. 05. 2019 blanensky.denik.cz;  URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras  
Autobus linky 226 z Blanska přijíždí k hotelu Skalní mlýn v Moravském krasu. Jen kousek od něj se rozkládá patrová dřevostavba. Už tři roky tu návštěvníky vítá Dům přírody Moravského krasu.
0535 Pátráme po seniorovi z Boskovicka
22. 05. 2019 regionpress.cz; URL; Lenka Koryťáková; regionpress.cz; Téma: Moravský kras  

Po muži z Boskovicka pátrají desítky policistů, hasičů, strážnici MP, dobrovolní hasiči i místní lidé. Muž odešel z domu v pondělí kolem šesté hodiny, od té doby o něm jeho rodina nemá žádné zprávy. 

Doma nechal peněženku s doklady, včetně mobilní telefonu. Do pátrací akce byl nasazen také vrtulník letecké služby. Ve spolupráci s pracovníky povodí Moravy, byla propátrána vodní hladina a břehy vodní nádrže Boskovice. Za účasti České speleologické společnosti byla provedena kontrola v okolních jeskyních. Muž je vysoký 185 cm, hubené postavy, má krátké šedivé vlasy. Na sobě by měl mít černou sportovní bundu, černé sportovní kalhoty a šedé botasky. 

Bližší informace k pohřešovanému muži v odkazu: 

https://aplikace.policie.cz/patrani-osoby/PersonDetail.aspx?person_id=21150520190601 
Děkujeme. por. Lenka Koryťáková

0536 Cukrovkář Vladimír (65) odešel z domova v Boskovicích: Prohledávají se i jeskyně
22. 05. 2019 blesk.cz; URL; Autor:, mat Czech News Center, a.s.; Téma: Moravský kras
22. 05. 2019 24zpravy.com; URL; 24zpravy.com; 
Vážně nemocný Vladimír Trunda (65) z boskovické části Hrádkov odešel v pondělí kolem šesté ráno z domova a od té doby o něm rodina neví. Obava o jeho život je o to větší, že senior je cukrovkář. 

Senior podle rodinných doposud nikdy takto z domova neodešel. 

„Pětašedesátiletý muž je vysoký asi sto osmdesát pět centimetrů a má šedivé vlasy. Na sobě by měl mít černou sportovní bundu, černé sportovní kalhoty a šedé botasky,“ sdělila policejní mluvčí Lenka Koryťáková s tím, že doma nechal peněženku s doklady a mobilní telefon.

Do pátrání se zapojily desítky policistů, hasičů i dobrovolníků. Policie nasadila i vrtulník, ten však byl v pondělí kvůli špatnému počasí odvolán. „Ve spolupráci s Povodím Moravy byla prohlédána vodní hladina a břehy vodní nádrže Boskovice. Speleologové prozkoumali i okolní jeskyně,“ dodala mluvčí. 

Pokud by kdokoliv získal k výskytu pohřešovaného muže informace, může se obrátit na kteroukoliv policejní služebnu nebo zavolat na tísňovou linku 158. 

Video: Policejní vrtulník nedávno objevil ztraceného houbaře na Vyškovsku. 
Exkluzivní záběry z policejního vrtulníku. Ztraceného houbaře našli policisté v pondělí odpoledne živého poblíž obce Senetářov. V lese přežil dvě studené noci Policie ČR Vyškov

0537 Ztracený rys je zas v Moravském krasu, hlásí svědci, důkazy nejsou
22. 05. 2019  ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Moravský kras
22. 05. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.
22. 05. 2019 lidovky.cz; URL; Dan Materna Mafra, a.s.
23. 05. 2019 agris.cz; URL; AGRIS

Ztracený vzácný rys ostrovid je znovu v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras, uvádějí svědci. Chybějí ale důkazy, fotografie či stopy. Nelze tedy říct, že rys v lokalitě skutečně pobývá. Včera to řekl zoolog a vedoucí výzkumu rysa z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity v Brně Martin Duľa. Po rysovi v krasu se tak stále pátrá.

V krasu se rys, kterého vědci pojmenovali Kryštof, zdržoval minimálně od září 2016. Poslední věrohodné zprávy o něm ale vědci mají z loňského podzimu. Letos na jaře požádali o pomoc při pátrání po něm také veřejnost.

„Lidé se nám stále ozývají s hlášením, dávají nám tipy, ale bohužel nemáme žádná tvrdá data. Fotografie, stopy. Také stržená kořist, která se objevila, nebyla od rysa, ale pravděpodobně od nějakého zaběhnutého psa,“ uvedl zoolog.

Svědci hlásí, že kočkovitou šelmu větších rozměrů viděli na konci dubna na zahradě ve stráni podél značené turistické stezky ze Sloupu do Vavřince. Podle svědectví měla odhadem kolem 70 centimetrů, tmavě okrovou barvu a štětiny na uších, mohlo tedy jít o rysa. Zvíře, jakmile lidi zahlédlo, zmizelo z dohledu. „Je to ale opět neověřená informace, chybí důkazy. Nemáme ani žádné pobytové znaky, a to ani v okolí Moravského krasu,“ uvedl zoolog.

Pomohlo by foto nebo třeba stopa zachycená v blátě. Pozorování lze zasílat na e-mail: stopy@selmy.cz.

Zvíře se před létem 2017 podařilo odchytit a nasadit mu sledovací zařízení. Díky němu vědci zjistili řadu zajímavých informací ze života této kočkovité šelmy. Například je patrné, že velikost domovského okrsku samce přesáhla 360 kilometrů čtverečních nebo že se v krasu adaptoval i na frekventované silnice, které překonal při sledování nejméně v 673 případech. Telemetrický obojek ale podle plánu fungoval rok a v červnu 2018 se automaticky odepnul.

Rysa v Moravském krasu naposledy zachytila fotopast na severním okraji chráněné krajinné oblasti na konci loňského září. Poté už ho fotopasti nezaznamenaly a ani v zimě nenašli dobrovolníci, zoologové a myslivci žádné průkazné stopy ve sněhu. Mohl se tak stát obětí pytláků či ho mohlo srazit auto.

Rys ostrovid je největší kočkovitá šelma žijící na českém území. Největší populace žije v jihozápadních Čechách a navazujících oblastech v Bavorsku a Rakousku, kde je 60 až 80 dospělých rysů. Je to plachá a samotářsky žijící šelma. Loví menší kopytníky. Svou kořist překvapuje rychlým útokem ze zálohy. Vyniká bystrým zrakem a má také výtečný sluch. Je chráněným druhem a patří mezi silně ohrožená zvířata.

0538 Navštivte přírodní památky a rezervace jižní Moravy
23. 05. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Moravský kras
Jižní Morava, to není jen dobré víno, ale i krásná a jedinečná příroda. Pokud plánujete výlet do některého vinného sklípku, můžete zároveň navštívit některé přírodní památky a rezervace Jihomoravského kraje. Jako inspirace vám mohou posloužit naše tipy. 
CHKO Pálava - nejteplejší a nejsušší oblast ČR 
V severozápadním výběžku Panonské nížiny, v nejteplejší a téměř nejsušší oblasti České republiky, se nachází Pavlovské vrchy. Zdejší zem dodnes střeží dávná tajemství lovců mamutu, Keltů i zapomenuté osudy vojáků X. římské legie, kteří tu podle legendy začali s pěstováním vinné révy. 
O tom, že zdejší "zemi spálenou sluncem" milovali už pralidi, svědčí pozůstatky ohnišť, skladiště mamutích kostí a především světoznámá Věstonická Venuše. Turisti na Pálavě obdivují také pestré květiny, jako třeba kosatce na Děvíně či Kočičí skále, písečnice velkokvěté, které u nás jinde než tady nenajdete, a dále pak šalvěj etiopská či ovsíř stepní, který roste nedaleko Mikulova od konce poslední doby ledové. 
Váté písky u Bzence - moravská Sahara 
Váté písky nedaleko Strážnice jsou jedinečným biotopem, který se rozkládá mezi železničními stanicemi Rohatec a Bzenec-Přívoz. Často se mu přezdívá moravská Sahara. Nachází se pouze podél železniční trati v délce 5,5 km a jeho nejširší část měří kolem 60 m. 
Oblast je jedinečnou ukázkou společenstva na otevřených píscích se specifickou skladbou rostlinných a živočišných druhů. Borové lesy, vysázené do původních dubových porostů koncem 19. století, spoutaly zdejší pohyblivé písečné přesypy, které ohrožovaly i okolní pole. Byla zde zjištěna také řada vzácných druhů střevlíkovitých brouků, bohatá je fauna blanokřídlých, zejména kutilek, žahalek a včel. Je možné zde zahlédnout kudlanku nábožnou a několik desítek druhů pavouků. 
Národní park Podyjí - pestrá mozaika skalních stěn 
Národní park Podyjí nedaleko Znojma se vyznačuje mimořádnými scenériemi, tvořenými pestrou mozaikou skalních amfiteátrů a srázných stěn, meandry, rozsáhlými suťovými poli a těžko prostupnými stržemi, ale i nivními loukami podél Dyje a prosluněnými lesostepmi s pestrými koberci teplomilných rostlin. 
Pro území je charakteristická mimořádná rozmanitost vyskytujících se živočišných a rostlinných druhů a jejich vysoká koncentrace na relativně malé ploše. Významná druhová pestrost rostlin a živočichů je podmíněná polohou chráněného území na rozhraní dvou biogeografických soustav. 
V Čížově se nachází návštěvnické centrum se stálou expozicí, kde můžete vidět také kousek původní „železné opony“. 
Obora Soutok u Břeclavi - největší obora v České republice 
Obora Soutok je nevětší oborou v České republice. Rozkládá se jižně od měst Břeclav a Lanžhot a má tvar trojúhelníku. Severní hranici tvoří stará silnice spojující obě zmíněné obce, západní stranu ohraničuje řeka Dyje, východní pak vytváří řeka Morava. S oborním chovem zvěře v této oblasti začali Lichtenštejnové již v roce 1872. Dnes zde Lesy ČR chovají na ploše 4 480 ha jelena lesního, daňka evropského, srnce obecného a prase divoké. Do dnešních dnů se můžete v lužních lesích setkat s mnoha zajímavými stavebními památkami, které sloužily provozu myslivosti nebo lesního hospodářství. 
Výjimečné stromy se v této oblasti nacházejí v mimořádném množství. Na břehu hlubokého kanálu u cesty na Pohansko roste mohutný habr obecný s obvodem kmene 482 cm a celkovou výškou 15,5 m – pravděpodobně se jedná o nejmohutnější jednookenný habr obecný v Evropě. U vojenského bunkru po pravé straně cesty na Pohansko pak roste divoká hrušeň polnička s výškou 11,5 m a obvodem kmene 303 cm. Nejmohutnějším stromem celé oblasti je pravděpodobně dub letní, rostoucí osamoceně na louce u vykopávek na Pohansku – tento strom má obvod 806 centimetrů a výšku 27 metrů. 
Nejvýznamnějšími turistickými cíli v oboře Soutok je zejména archeologická lokalita Pohansko se stejnojmenným loveckým zámečkem, nedaleké Muzeum lehkého opevnění, dále pak zámeček Lány či soutok řek Moravy a Dyje. V určitých termínech je kvůli zvěři omezen vstup do obory. 
Mokřady dolního toku Dyje - Moravská Amazonie 
V nejjižnějším cípu Moravy, uprostřed hlubokých lužních lesů, se stékají dvě řeky Morava a Dyje. Jejich soutok je zároveň trojmezím České republiky, Rakouska a Slovenska. Oblasti se přezdívá Moravská Amazonie a nachází se zde nádherná příroda bez zásahu civilizace obydlená vzácnými živočichy. 
Pro oblast je typická hustá síť meandrujících říčních ramen a periodicky zaplavovaných tůní. Domov zde nachází spousta vzácných živočichů, jakým je napříkad čáp černý, tesařík obrovský nebo bobr. Létají tu luňáci hnědí, káňata lesní, čápi černí, orli nebo včelojedi. Když budete dobře poslouchat, budete svědky i ptačího orchestru. Nechybí zde také bohaté zastoupení flóry, včetně dřevokazných hub, kterým se mimořádně daří na trouchnivějících kmenech. 
CHKO Moravský kras - ráj milovníků jeskyní 
Moravský kras severně od Brna patří mezi nejvýznamnější krasové oblasti ve střední Evropě. Na celém území je známo více než 1100 jeskyní, z nichž pět je přístupných veřejnosti. Krasová oblast zaujímá pruh devonských vápenců. Ráz zdejší krajiny je dán plošinami s množstvím závrtů, které oddělují hluboké kaňonovité žleby. Severní část Moravského krasu je odvodňována říčkou Punkvou a jejími zdrojnicemi. Nachází se zde jeskynní systém Amatérské jeskyně, který s navazujícími jeskyněmi měří téměř 35 km, což jej řadí k nejrozsáhlejším jeskynímsystémům ve střední Evropě. Ve střední části Moravského krasu je hlavním jeskynním systémem 12 km dlouhé Rudické propadání. 
Pro veřejnost jsou zpřístupněny Punkevní jeskyně s možností plavby na podzemní říčce Punkvě spojené s prohlídkou dna propasti Macocha, Kateřinská jeskyně, která je známá unikátními hůlkovými stalagmity, jeskyně Balcarka s bohatou a barevnou krápníkovou výzdobou, Sloupsko-šošůvské jeskyně, tvořené mohutnými chodbami a podzemními propastmi a jeskyně Výpustek, která však v minulosti sloužila k vojenským účelům. 
Přírodní park Ždánický les 
Území Ždánického lesa se rozprostírá mezi Bošovicemi na západě, Koryčany na východě, Bučovicemi na severu a Dambořicemi nebo Bukovany na jihu. Jedná se o oblast o velikosti 68 kilometrů čtverečních, kde nejvyšší vrchol zvaný U Slepice dosahuje 437 metrů nad mořem. Vrchovina skýtá nezapomenutelný pohled na sever k Brnu, na Slavkovské bojiště, k podhůří Drahanské vrchoviny, na jih pak do nížin Moravského Slovácka a k překrásné siluetě 
Pálavských vrchů. 
Pro Ždánický les jsou charakteristické hluboké listnaté lesy. Převládají zde karpatské dubohabřiny, v nejvyšších partiích i bučiny. Na odlesněných svazích jižních úpatí se místy dodnes udržela cenná travinobylinná společenstva se vstavačem vojenským a dalšími vzácnými rostlinami. V lesních porostech se často zdržuje prase divoké a jelen evropský. 
Rakovecké údolí na Drahanské vrchovině 
Rakovecké údolí je tvořeno horní pramennou oblastí potoka Rakovce, kaňonovitým údolím potoka až k rybníku Budkovan u obce Jedovnice. Údolí je zlomového původu prvohorního stáří - zdejší horniny pocházejí většinou z Vysočiny odkud byly donášeny tekoucími vodami do zdejšího mělkého moře. Je zde možné najít otisky prvohorních kapradin, přesliček a plavuní. Časté jsou i otisky mlže Posidonia becheri. 
Nejkrásnější je toto údolí především na jaře. Okolí potoka Rakovec je jedinou lokalitou na Vyškovsku, kde se bledule jarní volně vyskytují v přírodě. A bývá jich zde opravdu hojně! Kromě bledulí roste na tamních loukách mnoho dalších chráněných rostlin, například prstnatec májový, bradáček vejčitý, violka bahenní a dnes již téměř zcela vymizelý kosatec sibiřský. 
Národní přírodní rezervace Lednické rybníky 
Národní přírodní rezervace Lednické rybníky je součástí Lednicko-valtického areálu. Byla vyhlášena v roce 1953 na rozloze 552,5 ha k ochraně významného hnízdiště vodních ptáků. Od roku 1990 je oblast zařazena do seznamu mezinárodně významných mokřadů. Podél rybníků vede 11 km dlouhá naučná stezka. 
Jedná se o soustavu pěti rybníků: Nesyt, Hlohovecký, Prostřední a Mlýnský, které se nacházejí mezi Lednicí a Valticemi a rybník Zámecký, který je přímo součástí zámeckého parku v Lednici a patří mezi ty nejkrásnější. Rybniční soustava je dílo ze začátku 15. století. Hnízdí zde početné vodní ptactvo, křižovatka a odpočinková zastávka při ptačích tazích. Od roku 1990 je oblast zařazena navíc do seznamu mezinárodně významných mokřadů. Podél rybníků vede 11 km dlouhá naučná stezka s několika odbočkami a 17 zastaveními. Jednotlivé informační panely jsou věnovány fauně a flóře, zejména ptákům, rybničnímu ekosystému, hospodaření na rybnících a historii rybníků, ochraně přírody a dalším tématům. Lednické rybníky jsou spojovány také několika cyklistickými trasami. 
Unikátní lesostep Zázmoníky u Bořetic 
Přírodní rezervace Zázmoníky se nachází na území o rozloze 4,85 ha. Ochraňuje lesostepní stráně s výskytem velmi vzácného včelníku rakouského, který tu roste na jediném místě na Moravě. Z teplomilných druhů hmyzu je zde možné, mimo jiných, pozorovat i kudlanku nábožnou. 
Lokalita byla vykoupena v rámci kampaně „Místo pro přírodu“ Českého svazu ochránců přírody s cílem pečovat o její přírodovědnou a krajinnou hodnotu. V minulosti území sloužilo jako vinice a ovocné sady. 
Drnovický mokřad – Žumpy 
Přírodní zajímavost Drahanské vrchoviny představují vodní tůně v Kopaninách zvané Žumpy. Bývají každoročně syceny vodou z tajícího sněhu, dešťovými srážkami i vysokou hladinou podzemní vody. Svou polohou na hřbetu nad obcí jsou raritou. Slouží k rozmnožování obojživelníků. Vyskytuje se zde rosnička zelená, tři druhy skokanů, po dvou druzích ropuch a čolků. 
Raritním byl nález samice skokana ostronosého. Byl zde objeven devátý druh obojživelníka čolka velkého (Triturus cristatus). Jedná se o čolka, který je v ČR nesrovnatelně ohroženější než ostatní ocasatí obojživelníci. Tento druh je mapován a chráněn Evropskou unií v rámci programu 
Natura 2000. Drnovické Žumpy tak povýšily na evropsky významnou lokalitu.
0539 Vysoká pec Františka
23. 05. 2019 Trucker; Business Media CZ, spol. s r.o.; Téma: Moravský kras
Převážná část desetikilometrové trasy ze Křtin do Adamova je známa jako Křtinské údolí, zbytek jako Josefovské údolí. 
Obecně je to úzký, zalesněný, krasový kaňon, vytvarovaný vodami Křtinského potoka, s velkým množstvím jeskyní, vodních ponorů a vývěrů. Nejčastěji zmiňovaná je zřejmě světově proslulá Býčí skála, ale velký zájem je i o donedávna utajovanou, vojensky přísně střeženou jeskyni Výpustek s vestavěným obřím protiatomovým krytem – záložním velitelstvím pro jižní Moravu s kapacitou 250 důstojníků. 
Stopy jiné lidské aktivity, v této krásné přírodní lokalitě, můžeme obdivovat v josefovské části údolí. Na rozdíl od těch předešlých se neskrývají v podzemí. Cestou od centra Adamova se po zhruba třech kilometrech vlevo od silnice objeví zatravněná plocha a z ní, na pozadí jakýchsi hradeb, vyrůstající robusní hranatá věž. Není to však část nějaké pevnosti, nýbrž pěkně zrenovovaný a dobře udržovaný pozůstatek „Staré huti“ z 18. století. Z rozsáhlého železářského hutního komplexu se zachovala jen ta „věž“, ve skutečnosti dřevouhelná vysoká pec na výrobu železa (říká se jí také Františka), dvě menší šachtové pece na pálení vápna a bývalá modelárna, dnes muzeum. V žádné z dochovaných pecí se již dávno nic nevyrábí, ale v jejich blízkosti je několik vzorků „slovanských kusových pecí“ postavených týmem pracovníků Technického muzea v Brně pro experimentální tavby železa. Pokusy vyrobit „železnou houbu“(hotový produkt kusové železářské pece), s volným přístupem veřejnosti, probíhají postupně již od roku 1994. 
Městys Křtiny 
Starodávné mariánské poutní místo, ozdobené v 18. století monumentálním barokním chrámem nazývaným „Perla Moravy“, přitahuje nejen pobožné poutníky. Chrám navrhl nejvýznamější český barokní architekt Jan Blažej Santini Aichl a i když byla postavena jen část celého projektu, je to barokní skvost obdivovaný milovníky stavebních památek a historie. Kromě toho jsou Křtiny východiskem k nedalekým, často dobře dostupným a jinde málo častým přírodním útvarům – k jeskyním, závrtům, studánkám i k několika ponorům a vývěrům vodních toků – které lákají běžné turisty i odborníky nejrůznějších specializací. 
Město Adamov 

Oblast kolem vtoku Křtinského potoka do řeky Svitavy má bohatou a do dávných věků sahající historii spojenou s výrobou železa. Teprve však rozvoj strojírenství, zvláště po roku 1950 výroba tiskařských strojů Rotaprint a dalších polygrafických zařízení, proslavil Adamov po celém světě. *

Foto popis:  vypadá to jako věž nějaké pevnosti, ale je to dřevouhelná vysoká pec na výrobu železa.
Foto popis:  pohled při příjezdu od křtin. 
Foto popis:  dominantou je vysoká pec Františka. 
Foto popis:  nadzemní šachtová pec pro experimentální tavbu železa. 
Foto popis:  pod přenosným přístřeškem je snad vestavěná pec s tenkou hrudí pro jinou experim. tavbu železa. 
foto popis:  u malého parkoviště jsou informační tabule. 
foto popis:  jsou tam i dvě menší šachtové pece na pálení vápna. 
foto popis:  pohled ze směru od adamova. 
foto popis:  její mostová navážecí rampa je krytá. 
foto popis:  také pod přenosným přístřeškem je pravděpodobně zapuštěná pec želechovického typu pro ještě jinou experimentální tavbu železa. 
0540 Rys zmizel beze stopy
23. 05. 2019 Vyškovský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Naposledy zachytila fotopast samce vzácného rysa ostrovida pojmenovaného Kryštof na území Moravského krasu loni v září. 
Hlášení desítek lidí o výskytu rysa na Blanensku z posledních měsíců se nepotvrdila. 
Podle všeho je mrtvý. 
0541 Záporné ionty pro (pří)kladné vnitřní prostředí

23. 05. 2019 Můj dům; Business Media CZ, spol. s r.o.; 
Téma: Moravský kras
Zdravé vnitřní prostředí se dá zohlednit už při návrhu rodinného domu. Důležitý je hlavně výběr kvalitních materiálů a vybavení jednotlivých místností. Kvalitu prostředí pak lze ověřit přístrojem na měření negativních kyslíkových iontů. 
Stavební inženýr Libor Hrouda z ateliéru Home3 dřevo – energie – život považuje zdravé vnitřní prostředí za svoji prioritu. Ve svých přednáškách a výzkumech navazuje na studie inženýra Zdeňka Buřivala a primáře Pavla Slavíka, primáře dětské speleoterapeutické léčebny v Císařské jeskyni Moravského krasu, kteří spojili výzkum negativních iontů s léčbou respiračních chorob u dětí. Jak známo z fyziky, ionty jsou částice hmoty (atomy nebo molekuly) nesoucí elektrický náboj – mohou být kladně nebo záporně nabité. Výzkumy prokázaly, že záporné ionty jsou nositeli ozdravných efektů, kladné mají naopak negativní vliv na naše zdraví. Záporně nabitých iontů by mělo být okolo nás podle zdravotních studií alespoň 800 až 1 000 v jednom kubickém centimetru vzduchu. Netřeba dodávat, že málokterá budova tato kritéria splňuje. V prostředí našich měst, ve špatně postavených budovách, špatně větraných i vytápěných, se koncentrace iontů velmi často blíží nule. )

Příroda léčí a uzdravuje 
V nejvyšších koncentracích se ionty vyskytují samozřejmě v přírodě. Počet záporných iontů se zde může pohybovat okolo 1000 až 5000 na 1 cm3 vzduchu. Nejčastěji je lze detekovat v blízkosti proudící vody ve výšce 20 až 30 cm nad vodní hladinou nebo u vodopádů. 
Dobrých výsledků dosahují kromě aktivních domů také budovy postavené na zásadách biofilní architektury a designu, kde je do stavebních projektů přímo zapojena flóra, například ve formě vertikální zahrady či zelené střechy. Zajímavá řešení nabízejí i projekty zpracované v mezinárodních institucích typu International Living Future Institute či International Green Building Council, kde se kromě nových projektů řeší i dopady syndromu nemocných budov (Sick Building Syndrome, zkratkou SBS) na člověka. Špatně navržených, nedomyšlených či na špatných místech postavených domů je podle aktuálních odhadů více než 60 % (WHO). 
„Domnívám se, že SBS je způsobený zejména nevhodnými elektrickými vlastnostmi použitých materiálů ve vnitřním prostředí domů. Tyto elektrické vlastnosti jsou stejně důležité jako chemické charakteristiky (např. uvolňování jedovatých látek) a zásadně ovlivňují vnitřní prostředí a to, jak se lidé cítí,“ vysvětluje ve svých přednáškách Libor Hrouda. 
Změřte si ionty 
„V budově bychom měli především relaxovat, získávat energii a vnitřní pohodu, nepociťovat žádnou únavu a dýchat zdravý vzduch. Základem je samozřejmě dobře navržená budova, výběr kvalitních materiálů a vhodného zařízení bez formaldehydu a dalších škodlivin. V optimálním případě by ve zdravém domě mělo být negativních iontů stejně jako u potoka v hustém borovém lese. Nejsou to žádné čáry, ale promyšlený koncept…,“ říká. Speciální iontmetr NT-C101A si lze objednat u Státního zdravotnického ústavu (SZÚ) nebo přímo ve firmě, která jej používá, zpracovává individuální stavební projekty a svoji technologii pojmenovala Home3. 
Výsledky měření iontmetrem v jednotlivých prostředích: 
Město: 0–400 iontů na cm3 
Les: 500–2000 iontů na cm3 
Vodopád: 3000–5000 iontů na cm3 
Jeskyně: 10 000–30 000 iontů na cm3 
Pasivní dům: 0–200 iontů na cm3 
Panelový byt: 200–400 iontů na cm3 
Chalupa u vody: 500–1000 iontů na cm3 
Aktivní dům: 550–1500 iontů na cm3 
Jak se doma cítit lépe 
Návrh iontového domu vzniká na profesionální bázi na základě provedení řady výpočtů a zohlednění praktických zkušeností. Lze ale rovněž doporučit některé praktické rady pro každodenní využití: 
– udržujte vlhkost vzduchu v místnostech na horní hranici doporučeného intervalu 40 až 60%, tj. kolem 55% 
– pěstujte vhodné pokojové rostliny 
– jakákoliv proudící voda v interiéru je velmi žádoucí, může to být například fontána apod. 
– je vhodné vypínat na noc systémy wi-fi 
– je-li to technicky možné, použijte v elektrickém systému odpojovače 
– na vnitřní povrchy (stěn, stropů, podlah) nechte aplikovat materiály s vhodnými elektrickými vlastnostmi, tedy s vyššími hodnotami tzv. elektrické permitivity (vykazují je především materiály na přírodní bázi – hlína, dřevo, cihla, vápno). 
Tvůrce technologie 
Ing. Libor Hrouda, CSc. Má za sebou kromě projektování rodinných domů také stavbu jaderného reaktoru, dozor části ruzyňského letiště nebo stavbu továren. Zabývá se zdravotními aspekty bydlení. Kontakt: e-mail: hrouda@home3.cz, www.home3.cz, www. air3.cz

Foto popis:  Jednotlivé místnosti v domě lze elektricky odpojit od sítě. Významné je to například v rámci kuchyně, kde se nachází řada elektrospotřebičů 
0542 Svěcený i Rottrová do jeskyň

23. 05. 2019  Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras
Jedinečnou atmosféru umí vykouzlit hudba v jeskyních Moravského krasu na Blanensku, kde se již v polovině června uskuteční již dvaadvacátý ročník hudebního festivalu Čarovné tóny Macochy. 

K jeho tradičním hvězdám bude patřit houslista Jaroslav Svěcený, který je podle pořadatelů akce díky svému častému koncertování v krasu v jeskyních doslova jako doma. Vystoupí v neděli 16. června na dně propasti Macocha. 

Jeskynní sály sice mají jedinečnou akustiku, panuje v nich ale velké vlhko. Tak například na dně Macochy je stabilní teplota 8,2 stupně Celsia a vlhkost mezi 90 až 96 procenty. Mimo jiné houslový mistr Svěcený kvůli tomu musí nechat hodinu před koncertem své housle položené v takovémto prostředí. Ony se prý pomyslně zatáhnou, tedy si na něj zvyknou, a teprve následně je možné je přeladit a zahrát. 

V nedaleké Kateřinské jeskyni, jejíž Hlavní dóm je největší přírodní podzemní prostorou v Česku, vystoupí také tradiční účastníci festivalu, k nimž patří členové kapely Spirituál kvintet. 
„Na něj i na Svěceného lidé chodí opakovaně. Mají své skalní fandy,“ řekl Právu za tvůrce festivalu Josef Matoušek. Hity od Metalliky, Iron Maiden, Nirvany nebo Michaela Jacksona zahrají v den zahájení festivalu, jímž bude 12. červen, v Eliščině dómu ve Sloupských jeskyních čtyři britští violoncellisté s bubeníkem ze skupiny Arrhythmia. O den později vystoupí v Medvědím sále jeskyně Výpustek Miro Žbirka a den nato, tedy 14. června, Marie Rottrová. Matoušek připomněl, že atmosféru vystoupení v podzemí umocňují barevné světelné efekty. 

Podrobnosti o koncertech i prodeji lístků na webu carovvnetonymacochy. cz. 

Festival Čarovné tóny Macochy od 12. do 16. června již po dvaadvacáté

0543 Chýnovská jeskyně láká do nitra hory. Voda ji neustále zvětšuje
23. 05. 2019 Mladá fronta DNES; David Nebor Mafra, a.s.; Téma: Chýnovská jeskyně
Příkré, nerovnoměrně vysoké schody a všudypřítomný chlad. Procházka chodbami Chýnovské jeskyně na Táborsku patří k náročnějším, ale ukazuje příchozím tvary, které do vápence vyhloubil podzemní tok. 
Hned při prvních krocích dolů do podzemního labyrintu je chladný vzduch cítit po celém těle. Do útrob Pacovy hory vede úzké, nerovné schodiště lemované dřevěným zábradlím. „Pozor na hlavu, místy jsou stropy nízko,“ upozorňuje hned u vchodu František Krejča ze správy jeskyně. Ikonickým prostorem jeskyně je Kaple svatého Vojtěcha. Její postupné rozsvěcování doprovázené melodií slavné Bachovy skladby Toccata a fuga d moll navodí tajuplnou atmosféru. 
Nakonec je osvětlen i kovový kříž, který na konci 19. století nahradil původní dřevěný. Ten tu po sobě kdysi zanechali první průzkumníci. Po jednom z nich, Janu Strnadovi, tu dokonce zbyl vyrytý podpis z roku 1863. 
Bílé, žluté, ale i zelené a modré odstíny vybarvují například Slavníkovu chodbu. Ta vede k Purkyňovu jezírku, jehož hladina je 50 metrů pod povrchem a je nejhlubším místem, kam se návštěvníci dostanou. 
„V jeskyni je všechno relativní. Tady to vypadá jako nenápadný potůček, ale o 150 metrů proti proudu je široký až čtrnáct metrů. Tento tok vytváří jeskyni,“ prozrazuje František Krejča. 
Dříve se odborníci domnívali, že jeskyně vznikla omíláním kamene podzemním potokem. Později se však ukázalo, že vápenec se ve vodě doslova rozpouští. „Tento krasový proces tu stále probíhá a prostory se ve skutečnosti neustále zvětšují,“ prozrazuje Krejča. 
Jeskyni tvoří krystalické vápence, takzvané mramory, ale i jiné, nekrasové horniny. Přítomností nekrasových hornin vznikly i kruhové útvary zvané oka. Nejtypičtější z nich je Purkyňovo, které dohlíží na jezírko a je symbolem jeskyně. 
Trasa pro turisty je jen malým úsekem celého podzemí. Na zpřístupněnou západní část jeskyně navazují další stovky metrů spletitých chodeb a ty zaplavené sahají do hloubky až osmdesáti metrů pod zemí. 
Současná prohlídková trasa je dlouhá 260 metrů a převýšení činí 42 metrů. Schodů byste tu napočítali okolo čtyř set a teplota klesá pod deset stupňů. „Pro některé turisty je to u nás trošku adrenalin. Převýšení je znatelné a schody nepravidelné. Ale snažíme se tím udržet historický ráz podzemí. Chýnovská jeskyně je totiž nejstarší jeskyní v Čechách a na Moravě zpřístupněnou veřejnosti,“ vypráví Krejča. U objevu jeskynního komplexu v roce 1863 byl malý selský lom na jižním svahu Pacovy hory. Tehdy tu pracoval skalník Vojtěch Rytíř. Do pukliny ve skále mu spadlo kladivo, a když se do ní protáhl, spatřil chodbu, která mířila do nitra kopce. 
„První, kteří se dovnitř odvážili, byli Jan Strnad, dozorce nad vápnem, pak skalníci Josef Janů a Jan Švehla. Svítíce si dračkami po delším bloudění opět cestu nazpět nalezli.“ Těmito slovy popisovali první prozkoumávání jeskyněAntonín Frič a Jan Krejčí, kteří jako první podzemní chodby mapovali. 
„Odvážnými sáhodlouhými kroky sestupovali jsme po obrovských čili čertových schodech, ohromných to balvanech se stropu spadlých a tu se již z dáli zatřpytila voda, odrážejíc paprsky pochodní a oznamujíc nám, že se na nejhlubším místě jeskyně nalézáme,“ popsali dále. O otevření jeskynní brány se zasloužil zejména rolník Josef Rothbauer, který na prohlídku vpustil první návštěvníky již na konci 19. století. Velkou měrou se na dalším utváření trasy podílel i jeho vnuk Václav. Ten roku 1952 trasu elektrifikoval. 
Na Chýnovsku mělo vápenictví tradici sahající až do 15. století. Těžba vápence v lomu na Pacově hoře byla ukončena v roce 1964. 
V současnosti navštěvuje jeskyni až čtyřicet tisíc lidí ročně a je národní přírodní památkou. 
V červenci a srpnu mohou zájemci sestoupit do podzemí od úterý do neděle mezi 9. a 17. hodinou. 
Dospělí zaplatí 100 korun, studenti a senioři 80. Za děti od 6 do 15 let zaplatí rodiče 60 korun. Návštěvníci do 6 let mají vstup zdarma.

0544 Rys je pryč. Asi mrtvý
23. 05. 2019 Vyškovský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Srazilo ho auto, nebo zastřelil pytlák? Od podzimu nemají vědci hmatatelné důkazy o tom, že rys ostrovid, kterému dali jméno Kryštof, stále žije na území Moravského krasu. A to i přesto, že se na jejich výzvu o pomoc při monitoringu vzácné šelmy ozvalo několik desítek lidí. Jejich svědectví však chybí fotografie nebo alespoň otisky stop. 
Koncem dubna zahlédli lidé na Blanensku u turistické stezky ze Sloupu do Vavřince větší kočkovitou šelmu. „Na vzdálenost asi dvaceti metrů. Tvrdili, že na uších viděli štětiny. Zvíře, jakmile je zahlédlo, zmizelo,“ uvedl pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. 
Podle zoologa a vedoucího výzkumu rysa z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity v Brně Martina Duľy se nepotvrdily ani domněnky o zvěři ulovené rysem. 
Kryštof se do Moravského krasu dostal před třemi lety z Beskyd. Předloni ho vědci odchytili a dali mu GPS obojek. Podle dat zjistili, že rys během roku lovil na území tři sta šedesát kilometrů čtverečních. 
Naposledy ho zachytila v Moravském krasu fotopast na konci září. „S největší pravděpodobností ho zabil pytlák. 
Mohlo ho také srazit auto. 
Kdyby se přesunul jinam, zřejmě bychom už o něm věděli,“ poznamenal Duľa.
0545 Rys Kryštof zmizel beze stopy. Odborníci se obávají, že se stal kořistí pytláka
23. 05. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
23. 05. 2019 znojemsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.
Srazilo ho auto nebo zastřelil pytlák? Od loňského podzimu nemají vědci hmatatelné důkazy, že rys ostrovid, kterému dali jméno Kryštof, stále žije na území Moravského krasu. Přestože se na jejich výzvu o pomoc při monitoringu vzácné šelmy ozvalo několik desítek lidí, jejich svědectví však chybí fotografie nebo alespoň otisky stop. 

Koncem dubna zahlédli lidé na Blanensku u turistické stezky ze Sloupu do Vavřince větší kočkovitou šelmu. „Na vzdálenost asi dvaceti třiceti metrů. Tvrdili, že na uších zřetelně viděli štětiny. Zvíře, jakmile je zahlédlo, zmizelo z dohledu,“ uvedl pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. 

Rys Kryštof 

- Pobyt vzácného rysa ostrovida v Moravském krasu zaznamenali vědci 18. září 2016. 

- Tento den slaví svátek Kryštof, po kterém kočkovitá šelma dostala jméno. 

- Na Blanensko přišel z Beskyd, což byla rarita. Na tak velkou vzdálenost totiž rysi neputují často. 

- V červnu 2017 dostal asi tříletý samec telemetrický obojek. Jeho pohyb po jižní Moravě bedlivě sledovali odborníci z Mendelovy univerzity v Brně, Ústavu biologie obratlovců. 

- Obojek byl nastavený na rok a šelmě odpadl. Vědci ho dohledali. Ze zaznamenaných dat zjistili, že se pohyboval po území o rozloze 360 km2. 

- Oblíbenou kořistí byl jednoznačně srnec, alternativou pak ve čtvrtině případů muflon. 

- Naposledy zachytila rysa na území Moravského krasu fotopast na konci září 2018. 

- Podle vědců se Kryštof s největší pravděpodobností stal obětí pytláka, nebo zemřel pod koly auta. 

Podle zoologa a vedoucího výzkumu rysa z Ústavu ekologie lesa Mendelovy univerzity v Brně Martina Duľy se nepotvrdily ani domněnky o zvěři ulovené rysem. „Stržená kořist, která se objevila, nebyla od rysa. Ale pravděpodobně od nějakého zaběhnutého psa," uvedl zoolog. 

Rys Kryštof se na území Moravského krasu dostal před třemi lety z Beskyd. Předloni ho vědci odchytili a dali mu speciální GPS obojek. Ten byl nastavený na rok a rysovi poté odpadl. Vědci ho loni v létě úspěšně dohledali.

Podle dat zjistili, že rys během roku lovil na území tři sta šedesát kilometrů čtverečních. Problém mu nedělaly ani rušné silnice, přes které chodil. Oblíbenou kořistí byl jednoznačně srnec, alternativou pak ve čtvrtině případů muflon. „Naposledy rysa Kryštofa zachytila v Moravském krasu fotopast na konci září. S největší pravděpodobností ho zabil pytlák. Mohlo ho také srazit auto nebo vlak. Kdyby se přesunul do jiného teritoria, zřejmě bychom už o něm věděli,“ poznamenal zoolog Duľa. 

Dlouhodobé přežívání rysa ve střední Evropě je podle vědců závislé na schopnosti přesunu mladých jedinců mezi stávajícími izolovanými populacemi, které jsou například na Šumavě. Místo toho ale mladí rysové, kteří se vydají na delší potulky mimo jádrová území, beze stopy mizí či umírají pod koly aut. 

5 fotografií v galerii – Vytrvalejší cestovatel než vlk. Rys Kryštof přišel do Moravského krasu až z Beskyd 

0546 Co ukrývá Strašínská jeskyně?
24. 05. 2019 klatovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s. Téma: Strašínská jeskyně
Strašínská (Nezdická) jeskyně s jezírkem a pozoruhodnými prohlubněmi ve stropu je jediná větší krasová jeskyněv systému Sušicko-Strakonických vápenců. 

Vstupní otvor jeskyně je 6 metrů široký a 1,6 metrů vysoký a ústí do hlavní prostory jeskyně. Síň se svažuje k severu, kde je v nejhlubším místě podzemní jezírko. Původ vody v jeskyni zůstává dodnes záhadou, dosavadní pokusy zjistit, odkud přitéká, skončily nezdarem. Pozoruhodností jeskyně jsou velmi dobře vyvinuté mísovité a hrncovité prohlubně ve stropu. Tyto tvary jsou ukázkou koroze způsobené kondenzovanou vodou a k jejich vývoji v určité míře dochází i v současné době. Jestliže hladina jezírka stoupne a voda zatopí spodní části jeskyně, v prohlubních se uzavřou vzduchové kapsy, odpařovaná voda se sráží na stěnách prohlubní, koroduje je, a celý útvar se tak prohlubuje. Vchod do jeskyně byl uměle rozšířen při těžbě limonitu (do roku 1936), který tvoří část jeskynních sedimentů. Jeskyně je také významným zimovištěm teplomilných druhů netopýrů. 

V minulosti prý do jeskyně vstoupil šlechtic, aby ji prozkoumal. Jeho odhodlanost dostat se co nejdále byla zřejmě tak velká, že v labyrintu ztratil orientaci. Již ho nikdo nikdy nespatřil.Ke Strašínsku se váže také jedna pověst, která říká, že v podzemí vede cesta k hradu Rabí. Na stránkách obce Strašín, se dočtete, že „Lidé od nepaměti věděli, že na úpatí vrchu Na Palových je těsný otvor směřující do nitra vápencové skály. Pověst tvrdila, že jde o chodbu, která ústí až v 10 kilometrů vzdáleném hradu Rabí.“ Další pověst vypráví o podzemním hadím království, které ukrývá obrovský poklad, nebo o tajné chodbě, spojující pozůstatky údajně středověkého hradu se Zuklínem.
0547 AOPK: Návštěvnický pas provede po 16 chráněných územích. Turisté mohou získat i drobné dárky nebo překvapení
24. 05. 2019 politicke-listy.cz; URL; politicke-listy.cz; Téma: Moravský kras
Společná tisková zpráva Agentury ochrany přírody a krajiny ČR, Správy NP Podyjí, Šumava, České Švýcarsko a Krkonošského národního parku 

Celkem do 16 míst s chráněnou přírodou se mohou letošní sezónu vypravit turisté s nově vydaným speciálním návštěvnickým pasem. Malou odměnu získá každý, kdo navštíví nejméně pět z návštěvnických středisek národních parků či Domů přírody chráněných krajinných oblastí. Na ty, kteří proputují všech 16, čeká překvapení. Vyrazit mohou lidé už třeba tento víkend, kdy si připomínáme Evropský den chráněných území [1]. Lidé by se tak měli dozvědět více o tom, jak odborníci o přírodu v Česku pečují. 

„Chceme lidem ukázat, že péče o přírodu je velmi rozmanitá. Některá území potřebují, aby je člověk ponechal tak, jak jsou, a mohl pozorovat, jak si příroda poradí. Jiná vyžadují péči – třeba bez pravidelného kosení by z luk zmizely orchideje či motýli. To všechno se dozvědí v návštěvnických střediscích národních parků či Domech přírody v chráněných krajinných oblastech. Doufáme, že nově vydaný návštěvnický pas bude tou správnou motivací k jejich návštěvě,“ vysvětluje František Pelc, ředitel Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. 

„Stále více jsme svědky masového turistického využívání chráněných území, jejich skutečný společenský význam přitom často ustupuje a příroda je redukována na zajímavou kulisu jednorázových zážitků. Návštěvnické pasy naopak pomohou svým držitelům poznávat hlubší souvislosti, různorodost, ale i zranitelnost naší přírody,“ říká Pavel Benda, ředitel Správy národního parku České Švýcarsko. 
Návštěvnický pas pro chráněné krajinné oblasti a národní parky byl vytvořen podle osvědčeného amerického vzoru. „Pokud návštěvník získá pět razítek, čeká na něj malá odměna. Ten, komu se podaří navštívit všechny NP a CHKO, může očekávat velkou odměnu či překvapení,“ říká David Grossmann z národního parku Podyjí. 

Návštěvnický pas si zájemci mohou vyzvednout v informačních centrech ve všech našich čtyřech národních parcích a ve 12 chráněných krajinných oblastech po celém Česku [2]. 
Domy přírody [3] a návštěvnická střediska národních parků nenabízejí pro veřejnost a školy jen expozice, ale také ekovýchovné programy, prezentace regionálních produktů a tradičních řemesel, tematické přednášky, výstavy, projekce či tvůrčí dílny. 

Evropský den chráněných území se slaví od roku 1999. Připomíná založení prvních devíti národních parků v Evropě. Stalo se tak ve Švédsku roku 1909. Letos připadá na pátek 24. května. Národní parky i další chráněná území k Evropskému dni letos připravily řadu zajímavých exkurzí a dalších doprovodných akcí. Podrobnosti naleznete na jejich webových stránkách [4]. 
Poznámky: 
Návštěvnický pas pro chráněné krajinné oblasti a národní parky lze získat: 

Dům přírody Blaníku v Kondraci

Dům přírody Českého lesa v Klenčí pod Čerchovem 
Dům přírody Českého ráje v Dolánkách u Turnova 
Dům přírody Litovelského Pomoraví v Horce nad Moravou 
Dům přírody Moravského krasu ve Skalním mlýně 
Dům přírody Poodří v Bartošovicích 
Dům přírody Slavkovského lesa na Kladské 
Dům přírody Třeboňska v Třeboni 
Informační středisko CHKO Beskydy – Dolní Lomná 
Informační středisko CHKO Bílé Karpaty – Veselí nad Moravou 
Informační středisko CHKO Blanský les – Holubov 
Informační středisko CHKO Český ráj – Bukovina u zámku Hrubá Skála 
Informační středisko CHKO Křivoklátsko – Křivoklát 
Informační středisko CHKO Litovelské Pomoraví – Šargoun u Litovle 
Informační středisko CHKO Moravský kras – Macocha 
informační centra Správy Krkonošského národního parku návštěvnické středisko a informační střediska Správy NP České Švýcarsko návštěvnické středisko Správy NP Podyjí v Čížově návštěvnická centra a informační střediska Správy NP a CHKO Šumava 
0548 Návštěvníky seznámí se životem sov
24. 05. 2019 regionkurimsko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Dům přírody Moravského krasu, od 17 hod V rámci cyklu muzejních nocí v ČR pro Vás Dům přírody Moravského krasu chystá Soví noc.
0549 Navštivte perlu Moravské brány
24. 05. 2019  Přerovský a hranický deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Hranické propast
Je jen málo míst jako Hranicko, která mají na tak malém prostoru k vidění spoustu přírodních a historických zajímavostí. Najdete tu nejhlubší zatopenou propast na světě, nejteplejší jeskyně v republice, léčivé lázně, technické památky jako například viadukty, unikátní skleněné zastřešení dvorany zámku, romantický hrad Helfštýn, tajuplnou Libavou, Potštátské skalní město, kouzelnou přírodu, historické centrum města a spoustu dalších zajímavostí. Ve městě i v blízkém okolí se nabízí spousta možností aktivního využití volného času, ať už to je moderní aquapark, nepřeberné množství cyklistických tras, golfové hřiště, tenisové kurty a další. Město žije kulturou – nechybí koncerty, výstavy a blízké okolí je protkáno řadou minimuzeí. 

Ať už v Hranicích strávíte krátký nebo dlouhý čas, třeba jen procházkou, jízdou na kole a nebo posezením v některé z kaváren, město se vám pokaždé odmění. Zanechá ve vás vzpomínku na krásnou přírodu, historické památky, příjemné a upravené prostředí s nádechem starých časů a pohostinnou atmosféru. A to stojí za návštěvu.
0550 Jiří Kráčalík - Apuseni - Pastorále rumunského krasu
24. 05. 2019 ostravainfo.cz; URL; ostravainfo.cz; 
Multimediální cestopisný pořad Jiřího Kráčalíka 18:00 Komorní klub (KZOJ)Poutavé vyprávění doplněné fotografiemi. 
Nejkrásnějším a nejromantičtějším pohořím Rumunska jsou bezesporu Apuseni. Z plošiny Padis se vydáme do rozsáhlé krasové oblasti propastí, jeskyní a salaší, setkáme se s místními lidmi, nevynecháme tamní flóru. V programu navštívíme Cetatea Ponorului, Bortig, Radesi, ledovou jeskyni Focul viu, Scarisoara a další místa.

0551 Zažili jsme adrenalin nad stromy i pod zemí
24. 05. 2019  Právo; Petr Svorník; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras 
První dávka adrenalinu nás čekala v bývalém lomu Velká dohoda v Moravském krasu nedaleko Brna. Zavěšeni na ocelovém laně jsme se rychlostí až padesát kilometrů za hodinu proletěli nad korunami stromů. V nedalekém Ostrově u Macochy jsme se zase vypravili na tzv. speleoferratu, zajištěnou cestu v jeskyni. V Ostrovské propasti nás čekaly úseky s poetickými názvy jako Utržené splachovadlo nebo Porodní bolesti.
Začínáme v přírodním areálu Velká dohoda, dvacet kilometrů severovýchodně od Brna. V minulém století se tu těžil vápenec, dnes už tento areál patří soukromníkovi a místo horníků tu najdete prolézačky, lanovou dráhu a lezeckou stěnu. My si nejdříve jdeme vyzkoušet adrenalinovou jízdu nad korunami stromů. 
Po kmeni borovice, která roste nad lomem, šplháme po žebříku k místu, kde se nachází „odrazový můstek“. Instruktor nás připoutává a následně uděluje pokyny: „Sedněte si a každou rukou chyťte jedno lano.“ Ruce musíme mít dostatečně od sebe, jinak bychom se při jízdě mohli vytáčet do stran. V ideálním případě bychom měli nabrat až padesátikilometrovou rychlost a na druhé straně, už v nižší rychlosti, vyběhnout dřevěné schůdky a přistát do měkké bariéry. 
Děti někdy nedojedou 

„Už někdo zůstal viset uprostřed?“ ptám se. „Většinou se to stává jen dětem. Když mají méně než dvacet pět kilogramů, nedojedou až do konce a zůstanou nad propastí,“ odpovídá instruktor. „Dětem to většinou nevadí, spíše jejich rodičům,“ usmívá se. 
To už se pokouším usadit, jak mi bylo řečeno, a následně jsem vypuštěn nad propast. „Prolétám“ nad stromy a užívám si jedinečný výhled, který má jedinou vadu: trasu dlouhou 190 metrů „zvládnu“ za pár vteřin. Nad stromy se svezeme ještě dvakrát a pak už míříme na lezeckou stěnu, kde nás čeká lezení na ferratě. 
Na vlastní nebezpečí 

„Stěna je vysoká dvacet metrů, jsou to spíše cvičné trasy. Obtížnost ferrat je značená písmeny, nejlehčí je A, kdy si v podstatě vystačíte s chůzí. Nejtěžší je naopak E, ta už vás pořádně zatahá za ruce,“ vysvětluje instruktor. Než vyrazíme, musíme podepsat, že jsme byli seznámeni s bezpečnostními pravidly a lezeme na vlastní odpovědnost. Jak brzy zjistíme, má to dobrý důvod. 
Největší chyba 

Dostáváme helmu, sedací a hrudní úvaz a jisticí set končící dvěma karabinami, kterými se vždy připoutáme k ocelovému lanu podél cesty. Lana jsou natažená po celé trase, odtud také název via ferrata, železná cesta, tedy trasa zajištěná kovovými pomůckami. Jakmile dojdeme na konec lana, odepneme karabinu, přepneme ji na navazující lano a následně totéž provedeme s druhou karabinou. 
Kdybychom při výstupu spadli, klesneme nanejvýš ke spodnímu konci daného lana. 
„Největší chybou je, když si lidé odepnou obě karabiny najednou,“ pokračuje instruktor s tím, že tak sice ušetříme pár vteřin času, ale v té chvíli nejsme vůbec jištěni. 
Pomalu stoupáme nahoru a dozvídáme se další pravidla – na jednom laně by měl být připoután vždy jen jeden lezec a další lanový úsek před vámi by měl zůstat prázdný. Kdyby totiž člověk před vámi spadl, mohl by ublížit nejen sobě, ale i vám. Tato rada je pro nás začátečníky obzvlášť užitečná, o pády totiž není ani na cvičném úseku nouze. 
Limitem XXL 
Z pokořeného vrcholu následně slézáme po žebříku – a začínáme chápat, proč tu každý lezec musí nechat svůj podpis. „Měli jsme tu i pána, který se na žebříku připoutával k tomuto místu,“ ukazuje instruktor na kovovou příčku, která má z jedné strany otevřený konec a karabina z ní tak může v klidu sklouznout. Vedle příjemného zážitku si tak odvážíme i cenné rady. A ty se nám budou v nedaleké Ostrovské propasti hodit. 
Ostrov u Macochy je od Velké dohody vzdálen jen pět minut autem, člověk si tak může nejdříve v lomu vyzkoušet základy a ty pak rozšiřovat v nedaleké jeskyni. U Ostrovské propasti už nás čeká instruktorka Kateřina Hebnarová. „Uvnitř bude teplota osm až deset stupňů. Stačí si pod kombinézu vzít termoprádlo a tričko s dlouhým rukávem. Ručím vám za to, že vám bude teplo,“ usmívá se. 
„Vlhkost je 95 procent, takže važte každý krok – klouže to,“ dodává.
První úkol je před námi – obléknout si úvaz a červenou kombinézu. Ne každý tímto testem projde. „Váhový limit pro vstup do jeskyně je 120 kilogramů. A dolů samozřejmě nemůže jít nikdo, kdo se nevejde do kombinézy XXL nebo do sedáku,“ dozvídáme se. 
„Měli jsme tu pána, který měl přes sto dvacet kilo. Přemluvil nás, tak se spustil dolů na první stanoviště a pak jsme ho zase vytáhli nahoru.“ Zároveň je vstup omezen minimálním věkem dvanácti let a výškou 150 centimetrů. „Jsou místa, kde se potřebujete opřít zády o stěnu a na druhé straně se zapřít nohama. A malé děti by tam nedosáhly,“ vysvětluje náš doprovod. 
Následně zjišťuje, kdo z nás trpí zdravotními problémy, jako jsou arytmie, dušnost, závratě a samozřejmě klaustrofobie. „Kombinéza má kapsu, do které si například astmatici mohou dát sprej,“ radí nám. 
Pozor na déšť 
Poté už přicházíme ke vchodu do jeskyně. „Uvnitř jeskyně je jediné místo provrtané člověkem, jinak je vše tak, jak to vytvořila příroda,“ dozvídáme se o místě, které bylo objeveno už v roce 1861 a kde později bádal i známý výzkumník Karel Absolon. „Celkem se dostaneme do hloubky čtyřiceti metrů, obtížnost je na některých úsecích i D, takže žádná procházka po hladkém chodníčku,“ pokračuje Kateřina. 
Míříme ke vstupu do jeskyně, který má netradiční podobu studny a nachází se hned u silnice. Okolo projíždějícím autům se tak naskýtá netradiční pohled: před studnou nervózně přešlapuje šest lidí v červených kombinézách a přilbách s čelovkami a čeká, co se bude dít. 
Prvních šest metrů je příjemných – Kateřina nás spouští dolů. Následně si vysvětlujeme základy. „Když přepínáte karabinu, musíte si být jistí ve třech bodech,“ vysvětluje nám s tím, že se musíme opírat o obě nohy a jednu ruku. „A nikdy nepřepínejte obě karabiny najednou,“ připomíná nám. 
Následně přichází další varování. „Do studny vedou dvě roury, jedna ze střechy kostela, druhá z pozemní komunikace. A za dvě hodiny by mělo začít pršet,“ dozvídáme se další informaci, která nám na klidu nepřidá. 
„Určitě se nestane, že nám voda v jeskyni začne stoupat nad hlavy, dole je místo, kde odtéká,“ uklidňuje nás. „Pokud by však přišla velká voda, která s sebou bere i klacky a kameny, jsou v jeskyni tzv. záchranné body. Tam můžeme vylézt a počkat, až vše přejde.“ 
Ještě je čas to vzdát 
Vyrážíme k části nazvané Utržené splachovadlo. Jedním úzkým otvorem míříme dolů, druhým se později bude lézt nahoru. „Tady si vyzkouším ty, kteří si nejsou jistí svojí fyzičkou,“ říká Kateřina. „Pokud se nevytáhnete nahoru teď, když máte ještě dost sil, určitě byste se nevytáhli později, až půjdeme zpátky,“ popisuje. Z naší šestičlenné skupiny se tak rázem stává čtyřčlenná. Dva účastníci tu musí počkat, až se budeme vracet nahoru. 
My pokračujeme dále do úseku nazvaného příznačně Šnek. „Je to krátká ulička, kde musíte lézt po čtyřech,“ radí nám instruktorka. Následně cesta přechází do Porodních bolestí, díry vysoké něco málo přes půl metru a široké pouhých 35 centimetrů. „Tak tady jsem skončil,“ komentuje to jeden lezec. 
Kateřina však sděluje přesný postup, jak se do úzké skuliny natočit bokem. „Už vidím hlavičku,“ komentuje s úsměvem, když s námahou prolézám otvorem. 
Následuje pětadvacet metrů tzv. komínového lezení. „O jednu stěnu se zapřete zády, o druhou nohama a postupujete směrem dolů.“ Musíme vážit každý krok, neustále hledat místa, kam bychom mohli vložit ruku či nohu, a hlavně správně přepínat karabiny. 
Zpátky stejnou cestou 
Když dosáhneme nejspodnějšího bodu, dostaví se nadšení. Jenže poté si uvědomíme, že nejsme na konci cesty, ale v její polovině. „Žádná úniková cesta tu není. Nahoru musíme stejnou trasou, jakou jsme šli dolů,“ mírní Kateřina naše nadšení. 
„Cesta dolů je náročná psychicky, protože nevíte, kam jdete. Trasa nahoru je obtížná fyzicky,“ srovnává. Je nutné pracovat zároveň nohama i rukama, uzvednout svojí vlastní váhu a pátrat po místech ve skále, kde si lze pomoci. Instruktorka má s sebou i hroznový cukr, kterým můžeme doplnit síly. Rád toho využívám, a byť tomu v některých chvílích přestávám věřit, nakonec se přece jen spolu s ostatními dostávám na denní světlo. 
„Speleoferrata tu funguje od roku 2012 a zájem lidí stoupá,“ popisuje Kateřina. „Stále častěji si tu lidé dávají rande. Zažili jsme tu rozchody, ale i žádosti o ruku.“ V nedaleké jeskyni Bertalánka se pořádají i únikové hry pro rodiny s dětmi. Jen pořadatelé upozorňují: v jeskyni se telefon nepřipojí na internet. 
Kdo hledá netradiční zážitky, určitě se výletem do Moravského krasu nesplete. My míříme vše oslavit do nedaleké restaurace a musím uznat, že jídlo i pití chutná po fyzickém výkonu tak nějak lépe. 
Byť mám v tu chvíli jako netrénovaný člověk problém uzvednout i lžíci s polévkou.
?? tři jízdy na lanovce 180 Kč, otevřeno o víkendech a svátcích, více na 
velkadohoda-moravskykras.cz 
?? speleoferrata pro jednoho 1290 Kč, minimálně čtyři lidi, provoz o víkendech, 
více na speleoart.cz

Foto popis:  Na lanovce se lze projet nad korunami stromů. 
Foto popis:  Na ferratě se postupuje od lana k lanu. 
Foto popis:  V bývalém lomu Velká dohoda si lze vyzkoušet základy lezení na zajištěné cestě. 
Foto popis:  Vchod do jeskyně má podobu studny. 
Foto popis:  Instruktorka Kateřina Hebnarová 
Foto popis:  Speleoferrata rozhodně není pro klaustrofobiky. 

0552 Nové objevy v jeskyních v Číně
24. 05. 2019 5plus2 Brno, Blansko a Vyškov; Marek Osouch; Mafra, a.s.; Téma: Svět – Čína
Speleologové z Moravského krasu při průzkumu podzemí našli i části kostí předchůdců dnešních slonů Moravský kras už mají takřka prolezlý křížem krážem, za objevováním se tak už tři roky vypravují jeskyňáři do Číny, a to včetně speleologa Zdeňka Motyčky z Moravského krasu. 
Z poslední – celkově už šesté – výpravy se vrátili speleologové před měsícem. Hlavním cílem této dubnové expedice bylo pokračování průzkumu jeskyně Tianxingyan a jeskyně Boniukeng v čínské provincii Shaanxi s tím, že se je pokusí propojit. 
V první zmíněné byli i loni na podzim, kdy jim ovšem při objevování nepřálo počasí. „Během pětidenního pobytu v této jeskyni se podařilo překonat více než sedm set metrů dlouhé jezero, které nám loni znemožnilo další postup. Za ním jsme objevili více než dva kilometry obrovských chodeb,“ sdělil Motyčka. Společně s řadou odboček se jim podařilo v jeskyni Tianxingyan zdokumentovat téměř čtyři kilometry neprobádaných míst. Celkově už objevené prostory dosáhly délky necelých třinácti kilometrů. Poprvé do této jeskyně pronikli loni na jaře, když objevili gigantickou podzemní říční chodbu, dlouhou více než tři kilometry, a obří dóm o rozměrech 150 krát 200 metrů. Ve srovnání s Moravským krasem jde o mnohem větší prostory. Největší veřejně přístupný dóm v Kateřinské jeskyni se totiž počítá na desítky metrů, nikoli stovky. Pro české speleology je proto prozkoumávání podzemí v Číně zcela odlišné od toho, co můžou zažít v Moravském krasu. 
Ve druhé prozkoumávané čínské jeskyni Boniukeng se podařilo jeskyňářům probádat nových 570 metrů. „Spojení obou jeskyní se však nezdařilo, mezi koncovými body stále chybí téměř tři sta metrů neznáma,“ doplnil Motyčka. Loni na podzim se jim ale něco podobného podařilo. Když se zaměřili na průzkum jeskyně Pubudong, propojili ji s už zmíněnou Tianxingyan. 
Právě z ní odjížděli na podzim ještě s dalším úspěchem. I když jim vyšší hladina vody nedovolila postupovat dál do neznámých prostor, našli dvě obří stoličky a fragmenty kostí. „Pravděpodobně od Stegodona, což byl třetihorní chobotnatec, tedy dávný příbuzný dnešních slonů,“ dodal Motyčka. 
Nález odtud putoval na zkoumání do Paleontologického ústavu v Pekingu. 
Letos na jaře zahájili průzkum ještě ve třetí jeskyni – Baishuidong, kam teče voda ze dvou zmíněných, které se zatím neúspěšně pokoušeli spojit.
Foto popis:  Jeskyně na území Číny objevují speleologové z Moravského krasu už třetím rokem. 

0553 Propast, jeskyně, lázně
24. 05. 2019 Přerovský a hranický deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma
Co má společného propast, jeskyně a lázně? Kromě toho, že se nacházejí v těsném sousedství Hranic, jsou to všechno „produkty“ teplické kyselky. Ta vytvořila nejhlubší zatopenou propast na světě, nejteplejší jeskyně v republice a věhlasné lázně, v nichž se léčí nemoci srdce. 
V loňském roce bylo v budově bývalého teplického nádraží zřízeno informační centrum, kde se návštěvníci dozvědí hlavně o světovém unikátu – Hranické propasti, která je s celkovou naměřenou hloubkou 473,5 metrů nejhlubší propastí České republiky. Současně je díky rekordní hloubce vody 404 metrů nejhlubší zatopenou propastí světa. 
Infocentrum nabízí velký, interaktivní model Hranického krasu s průřezem Propasti, brýle pro zobrazení virtuální reality, se kterými se můžete potopit do míst, které vidí jen potápěči. Dále můžete v moderním infocentru vidět krátký, ale zajímavý film o ponorech do Propasti. 
Od informačního centra se dostanete k Hranické propasti za 15 minut pěší chůze. Příjemná procházka Národní přírodní rezervací Hůrka u Hranic nabídne kromě Propasti také zbytky hrádku Svrčov či vyhlídku s barokní sochou sv. Jana Nepomuckého. 
Za návštěvu stojí také areál Lázní Teplic nad Bečvou. 

Lázně, které se připomínají v pramenech už v roce 1520, se rozprostírají v parku se spoustou zákoutí a zajímavých lázeňských staveb. 
V lázeňském areálu se zároveň nachází vstup do Zbrašovských aragonitových jeskyní. 
Stěny jeskyní zdobí krystaly vzácného minerálu aragonitu a různé typy hydrotermálních sintrů. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně jsou nejteplejšími jeskyněmi v České republice s celoroční stálou teplotou ovzduší 14,5 °C. Nezvykle vysoká teplota je důsledkem hydrotermálního krasového procesu, který v jeskyních stále probíhá. Nejnižší úrovně jeskyní zaplavuje plyn oxid uhličitý, který zde vytváří tzv. plynová jezera. Po prohlídce jeskyní se můžete vydat po nábřeží řeky Bečvy přes Sady Čs. legií do centra Hranic a tam výlet zakončit v některé z kaváren.

Foto popis:  Interaktivní informační centrum se nachází v památkově chráněné funkcionalistické budově. 
Foto popis:  Prohlídka Hranické propasti je volná. Vyhlídková plošina nabízí pohled do její suché části s tajemným jezírkem na dně. 
Foto popis:  Délka celého systému Zbrašovských aragonitových jeskyní v současnosti činí 1435 m známých a zmapovaných prostor. 
Foto popis:  Lázně v Teplicích nad Bečvou využívají k léčbě teplickou kyselku – minerální vodu s vysokým obsahem oxidu uhličitého. Osvěžující vodu můžete ochutnat v několika pramenech – Gallašově, Jurikově, Kropáčově a Janáčkově.
 

0554 Setkání ve střední části Moravského krasu / Slované na huti
25. 05. 2019 regionkurimsko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras
Ekologické volnočasové centrum Švýcárna, 10-17 hod Prožijte s námi v sobotu 25. 5. 2019 dobrodružství v Moravském krasu, v blízkosti technické památky Stará huť u Adamova. 

Zažijete stopování medvěda a jiné zvěře, botanickou poznávačku, bloudění po mapě, uvidíte tavbu železné rudy. Staří Slované vás pozvou do svého tábora, kde s nimi ochutnáte jejich jídlo, vyzkoušíte si písmo nebo různá řemesla, zažijete vojenský výcvik a možná uvidíte i rituální pohřeb do popelnice. 
Jedinečné je také pálení milíře, vypalování keramiky, pálení vápna nebo práce kováře – to vše v podání odborníků a nadšenců, kteří tyto staré technologie předvedou i vám.
0555 Krasové útvary Asie: Jeskyně všech myslitelných barev

25. 05. 2019 stoplusjednicka.cz; URL; Extra Publishing, s.r.o; Téma: Svět – Asie

V krasových jeskyních plných krápníkových útvarů se může fantazie nespoutaně rozletět a objevovat nesčetné bizarní světy. Pokud se k přírodnímu dílu přidá ještě promyšlené barevné nasvícení, vznikají zákoutí, před nimiž zůstává člověk ohromeně stát.

Jeskyně rákosových fléten je k vidění u čínského města Guilin v čínské autonomní oblasti Kuang-si. Podzemní prostora je zhruba 180 milionů let stará a kromě mnoha krápníkových útvarů je v ní i více než 70 inkoustových nápisů pocházejících z konce 8. století. Ty dokazují, že jeskyně se těší lidské pozornosti už více než 1 200 let. Jméno pravděpodobně dostala podle v okolí rostoucího rákosu vhodného pro výrobu fléten. Jeskyně má tři vchody a je asi 240 metrů dlouhá. Od roku 1962, kdy byla otevřena pro veřejnost, ji navštívily miliony turistů. Na snímku je část jeskyně nazvaná Křišťálová palác dračího krále. 

Oblast vietnamského zálivu Halong je známa především stovkami vápencových ostrovů trčících z mořské hladiny. Méně známé jsou jeskyně, které se na některých ze zhruba 2 000 ostrovů nacházejí. 

Zřejmě nejnavštěvovanější z nich je jeskyně Hang Sung Sot, kterou Francouzi v 1. polovině 20. století pojmenovali Jeskyně překvapení. Chtěli tak vyjádřit dojem, jaký zprvu zdánlivě malá prostora v návštěvnících vyvolává. Skládá se totiž ze tří částí, z nichž ta největší a nejbizarnější se člověku otevře až jako poslední. Na snímku je zachycena malá část hlavního dómu. 

Detail zdi Jeskyně překvapení v zálivu Halong ukazuje měsíční strop, jenž vznikl díky opakovaným stoupáním mořské hladiny a jejího ústupu. 

Jedna z částí Jeskyně překvapení ve vietnamském zálivu Halong 

Jeskyně Chiang Dao se nacházejí zhruba 70 kilometrů severně od thajského města Chiang Mai a jsou hlavní atrakcí stejnojmenného národního parku. Podle speleologických průzkumů je uvnitř zdejšího horského hřebene skryto 10–12 kilometrů jeskynního systému, ale veřejnosti je zpřístupněno jen pět hlavních jeskyní. Většina z prostor není nasvícená a návštěvníky proto doprovází místní průvodce s lampou. Několik částí, jako tato nazvaná Sloní jeskyně, je možné dočasně osvětlit.
0556 Recenze: Z Adamova do Křtin s výkladem
25. 05. 2019 kult.cz; URL; Robert Žďárský; Téma: Křtinské údolí
Tohle není úplně obyčejný průvodce. Už jen proto, že jej vydala univerzita. Tenhle vám nesdělí pouze to, co na místě najdete a kam se nejlépe vydat. Podá vám víc souvislostí. Mnohem víc. 
Co víme o střední části Moravského krasu? Že jde o oblast Josefovského a Křtinského údolí, jejichž úhrnná délka je asi 10 kilometrů. A kdyby se snad někomu zdálo, že za pozornost zde stojí jen Býčí skála, Výpustek a Vysoká pec Františka, 20 autorů tohoto průvodce ho přesvědčí o opaku. 
Největší prostor má geolog a paleontolog Rudolf Musil. Slovo ale dostali například i archeolog Ústavu Anthropos Martin Oliva, historik Technického muzea v Brně Ondřej Merta či jeskyňář z Býčí skály Jiří Svozil. Každý se věnuje své problematice pro daná místa, tu v kratší, tu v delší pasáži. 
Bylo by přitom chybou domnívat se, že odborností autorů bude průvodce hůř srozumitelný pro širokou veřejnost. Bez obav, jsou tu i obrázky. Příspěvky jsou sice psány s nezbytnou vědeckou přesností, ale mnohdy i velkou dávkou poetiky a svérázného humoru. 
Mám za to, že i ti, kteří se této oblasti věnují, se o ní dozvědí něco nového. Bez nadbytečných fabulací a historek, jak to mnohdy známe z komerčně pojímaných průvodců, které spíš jen hojně opisují z těch předchozích. 
My, prostí návštěvníci, můžeme díky tomuto průvodci jen žasnout, co všechno se mezi Adamovem a Křtinami v minulosti, vzdálené i blízké, událo. Jaká je zdejší prehistorie lidského rodu. Dozvíme se, 
jaká zvířata zde žila kdysi dávno a jaká dnes.

Co přispělo k rozvoji, ale i devastaci zdejší krajiny. Čím vším je právě tento úsek Moravského krasu tak výjimečný, že je dobré věnovat mu pozornost. 
Významnou část průvodce zabírá i geologie obou údolí. Samozřejmě že zde nemůže být všechno, je to zkrátka souhrn toho nejpodstatnějšího. Na zbytek upozorňují odkazy k literatuře. Například pro interpretaci dodnes zcela nevyjasněného účelu i nálezové situace Wankelem objeveného pohřebiště v Býčí skále. 
Za velké plus knihy považuji i to, že pojednává o oblasti, která leží mimo hlavní turistická lákadla Moravského krasu jako propast Macocha s Punkevními a Sloupsko-Šošůvskými jeskyněmi. Moravský kras totiž nejsou jen jeskyně. Z těch uvedených v průvodci je z těch větších přístupná pouze jeskyně Výpustek. Náhradou za toto „ochuzení“ nám budiž přehled dalších krasových zajímavostí. 
Pozoruhodností, jež  jsou jinak návštěvníkům mnohdy skryty 
Přitom stačí jen vystoupit z auta, autobusu nebo slézt z kola a na chvíli se vzdát silnice, jež se těmito údolími klikatí jako had. Nechat se vést lesní pěšinou a GPS souřadnicemi v průvodci. Jen pozor na rozeklaný jazyk silnice u osady Josefov, lákající nás nahoru na Olomučany a do Rudic. Nebo si tím směrem dát pauzu a vrátit se sem jindy. Znova. A znova a znova. Průvodce má 340 stran. 
Moravský kras. Průvodce Josefovským a Křtinským údolím. 
Rudolf Musil a kolektiv  Masarykova univerzita, 2019

0557 Průtok říčky Punkvy v jeskyních byl loni nejnižší za 100 let
25. 05. 2019 enviweb.cz; URL; Libor Popela;  EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras

Průtok říčky Punkvy v Moravském krasu je i letos pod dlouhodobým normálem. Loni se na stanici Skalní Mlýn dostal na několik dní dokonce na nejnižší hranici od dob začátku měření, tedy za bezmála 100 let. Pokud se situace nezmění, je nakročeno k nepříjemným rekordům i letos. ČTK to dnes řekl Stanislav Lejska z Českého hydrometeorologického ústavu, který se měřením stavu vodních hladin v jeskyni dlouhodobě zabývá. 
Průtoky Punkvy na stanici Skalní Mlýn vědci měří a vyhodnocují od listopadu 1923. „Průměrný průtok říčky je v místě 933 litrů za sekundu. Loni na konci léta to bylo jen 75 litrů za sekundu, což bylo dosud rekordně nejméně,“ uvedl Lejska. Doplnil, že říčka tak pokořila i hranici sucha, která je na dotyčné stanici při průtoku 129 litrů za sekundu. 
Obdobně rekordně dopadlo měření v hlubinném vrtu v horní části Pustého žlebu, kde se hladina vody měří od roku 1992. Na konci roku 2018 hladina klesla na své historické minimum. Sucho se však projevuje i nyní, a to v nízkém stavu hladin podzemních krasových jezer v systému Amatérské jeskyně. 
Pokračování období sucha by podle Lejska mělo za následek vysychání jeskyní. Podle vědce by to paradoxně mohlo přispět k dalším objevům, kdy by se jeskyňáři mohli dostat do míst, kde ještě nikdo nebyl. Na druhou stranu tak razantní pokles hladiny v jeskyni je podle něj z hlediska hospodaření s vodou nad jeskynním systémem a vůbec v povodí Punkvy alarmující. „Jde o globální problém a měření v jeskyni je dobré v tom, že přímo vidíme, jak hladina vody v podzemí klesá,“ uvedl Lejska. 
Říčka Punkva je nejdelším podzemním vodním tokem v České republice, měří asi 29 kilometrů.
Vzniká soutokem Sloupského potoka a Bílé vody. Protéká i Punkevními jeskyněmi a návštěvníci se při prohlídce plaví podzemím na člunech. 
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