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0576 Moravská Amazonie mizí. A Evropa se zlobí
01. 06. 2019 Mladá fronta; Ivana Solaříková; Mafra, a.s.; Téma: Moravský Kras
Při vstupu do EU se Česko zavázalo, že zajistí ochranu vzácného soutoku Moravy a Dyje. Lhůta, ve které k tomu mělo dojít, dávno uplynula a Evropské komisi dochází trpělivost. Znovu se mluví o zřízení chráněné krajinné oblasti. 
Území mezi řekami Dyjí a Moravou se často přirovnává k deštným pralesům. Mokřady střídají nivní louky a lužní lesy, říčky, tůně, zaškrcená říční ramena. Jedná se o lokalitu s ohromujícím počtem živočišných i rostlinných druhů a společenstev vázaných na vodu a staré stromy. Ve střední a západní Evropě podobná není. 
Už 10 let je tato „Moravská Amazonie“ včleněna mezi evropsky významné lokality soustavy Natura 2000. Když Česko vstupovalo do Evropské unie, zavázalo se, že pro ni zajistí řádnou ochranu podle evropské směrnice o stanovištích. Lhůta, kterou na to mělo, uběhla už v roce 2014. Jenže do dneška se nepodařilo najít dohodu mezi ochránci přírody, obcemi v okolí a Lesy České republiky. 
„Těžko bychom našli větší dluh v ochraně našeho přírodního a kulturního dědictví,“ konstatuje Pavel Pešout, ředitel sekce ochrany přírody a krajiny Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK). Česká republika zatím nedokázala zabezpečit zachování přírody soutoku nástroji národní legislativy. Tím de facto neplní mezinárodní smlouvy. 
Do Břeclavi kvůli tomu v uplynulých dnech přijel náměstek ministra životního prostředí Vladimír Dolejský, aby s vedením města řešil, jak dál postupovat. „V tuto chvíli porušujeme závazky, které jsme přijali při vstupu do Evropské unie. Je to už 15 let a trpělivost ‚Bruselu‘ není nekonečná,“ říká břeclavský místostarosta Jakub Matuška (Mladí a neklidní). Na druhou polovinu června svolal jednání starostů 19 obcí, aby společně vyřešili, co pro ochranu soutoku udělat. „Chceme znát jejich postoje, protože rozhodování o soutoku má dopad na územní plán nejen města Břeclavi,“ poznamenal s tím, že od výsledku jednání se pak odrazí další kroky směrem ke státní správě. 
Chránit jako Pálavu a Moravský kras, přejí si ekologové 

Podle ekologů by ideální ochranou unikátní přírody bylo vyhlášení chráněné krajinné oblasti (CHKO) Soutok. Tak vysoké míře ochrany se na jižní Moravě těší Moravský kras, Pálava a Bílé Karpaty, lépe na tom pak je už jen národní park Podyjí. „Pokud bude z úrovně obcí a dalších partnerů v regionu ochota řešit ochranu soutoku formou vyhlášení CHKO, je ministerstvo životního prostředí okamžitě připravené o takovém řešení jednat,“ uvedla mluvčí ministerstva životního prostředí Dominika Pospíšilová. 
Ministerstvo zatím Agentuře ochrany přírody a krajiny dalo za úkol vybrat nejcennější části území táhnoucího se od Pálavy až po Hodonín a pro ty navrhnout ochranu ve formě přírodních rezervací, národních přírodních rezervací či přírodních památek. 
Podle Stanislava Koukala, šéfa jihomoravské pobočky AOPK však i celá soustava maloplošných rezervací ochrání maximálně 40 procent území. Plošná ochrana prostřednictvím CHKO by byla mnohem vhodnější. To by ale musely podpořit i Lesy ČR. A těm se nelíbí ani systém maloplošných rezervací. „Na území hospodaříme s velkým respektem k ochraně přírody,“ říká mluvčí Lesů ČR Eva Jouklová. „Další omezení, jak je navrhuje AOPK, by veškeré lesnické úsilí omezilo. Vrátili bychom se k intenzivním lesnickým postupům spojeným s pěstováním nízkého a středního lesa starým dvě staletí, od kterých sami Lichtenštejnové coby znalí lesní hospodáři ustoupili,“ poznamenala. 
Podle ekologů ovšem vedle změny vodního režimu na řece Dyji soutoku nejvíc ublížila právě desetiletí intenzivního hospodaření. Docházelo k rozsáhlému kácení a pak náhradní výsadbě v obrovských dvouhektarových blocích, na nichž vyrostly stromy stejného stáří. 
„Představte si živočicha, který má omezenou schopnost pohybu a hledá strom nějakého druhu, vzrůstu a stáří. V lese, kde proběhla celoplošná obnova, najde maximálně třicetiletý strom, o který nestojí. Zkusí to znovu a najde stejně starý strom. Když to udělá dvěstěkrát, dojdou mu ‚baterky‘,“ vysvětluje Stanislav Koukal, jaký problém způsobuje intenzivní těžba dřeva pro vzácný hmyz. 
Lesníci se přizpůsobili, změnili způsob těžby 

Podle mluvčí Lesů ČR už lesníci k unikátnosti soutoku a nivy Dyje přihlížejí. Například od vymezování bloků se už ustoupilo, lesníci utlumili veškeré intenzivní technologie, stovky hektarů starých porostů ponechávají v bezzásahovém režimu a na místech těžby nechávají solitérní staré stromy. Jestli je to dost, nebo málo, o tom se s ekology dohadují už bezmála čtvrt století. 
Ostatně i o zřízení CHKO se velmi vážně hovořilo před 10 lety. Tehdy však záměr ztroskotal na silném odporu obcí. Objevila se i absurdní tvrzení – například, že v Břeclavi bude muset zavřít provoz firma Gumotex. Tehdejší ministr životního prostředí Tomáš Chalupa (ODS) proti vůli starostů jít nechtěl. 
Postoj lidí se však, zdá se, mění. Obavy o osud lesů vedly k sestavení petice proti nadměrné těžbě dřeva v místních lesích. Tu podepsalo zhruba tisíc občanů Břeclavi, především z místních částí Poštorná a Charvátská Nová Ves.

Foto popis:  Památka i kulturní V unikátní přírodě na výspě mezi rameny Dyje vzniklo v 9. století rozsáhlé velkomoravské hradiště Pohansko. Dnes ho připomíná replika polozemnice a studny. 
0577 Vycházka k propasti s průvodcem
01. 06. 2019 hranicky.denik.cz +1 URL Vltava Labe Media, a.s. Téma: Hranická propast
Vycházka k propasti s průvodcem – v pondělí 3. června, sraz ve 14 hodinu mostu u Bečvy

0578 Muzejní a galerijní noc v jihlavském muzeu
01. 06. 2019 vysocina-news.cz; URL; Dana Oberreiterová; Téma: Historické podzemí
Na pátek 7. června připravuje Muzeum Vysočiny Jihlava Muzejní a galerijní noc, návštěvníci jihlavského muzea se mohou těšit na komentované prohlídky, přednášku, představení pro děti, středověkou hudbu a na závěr čtení na dobrou noc. 
Nejprve budou mít návštěvníci možnost zhlédnout v prostoru malého dvorku výstavu kaktusů a sukulentů, případné pěstitelské dotazy zodpoví členové Klubu pěstitelů kaktusů a sukulentů Jihlava. 
V 16.00 bude slavnostní vernisáží zahájena dlouhodobá výstava prezentující dětské havířské kroje a nejnovější archeologické nálezy na Vysočině – Jihlavský havířský průvod aneb archeologické muzejní havíření v prostorách muzejní půdy. 
V 16.30 se v Malovaném sále uskuteční přednáška Jiřího Prokopa z České speleologické společnosti Jihlava, ZO Cunicunulus, s názvem Současné pozůstatky po dolování na Jihlavsku. 
S představením nejen pro děti Mistr Kat aneb humorně o věcech neveselých a bolestivých vystoupí Divadlo Emillion z Ústí. 
V 18.00 začne komentovaná prohlídka muzeem Ze sklepa až na půdu zaměřená na historii hornictví na Jihlavsku. Prohlídku povede archeolog Davidem Zimolou.
Od 19.30 bude možné prohlédnout si interaktivní výstavu mapující trávení volného času ve středověku 
Svět středověkých her s kurátorem výstavy Alešem Hochem. 
Stálé expozice muzea budou pro návštěvníky muzejní noci přístupné do 21.00. 
Milovníky středověké hudby jistě potěší vystoupení hudebního tria Zanyka, které se věnuje hudbě gotiky a rané renesance. Zazní písně plné dávných příběhů vyprávěné prastarými jazyky. 
Večer v muzeu zakončí v Malovaném sále autorské čtení zoologa Pavla Bezděčky. 
I letos se na této akci podílí Magistrát města Jihlavy – díky této spolupráci mohou návštěvníci zavítat do Domu Gustava Mahlera, do Jihlavského podzemí nebo na bránu Matky Boží. Pokud bude příznivé počasí a až se setmí, bude možné se členy České astronomické společnosti, pobočka Vysočina, právě zde na úplný závěr pozorovat noční oblohu. 
Vstup do jihlavského muzea a do ostatních objektů spolupracujících na této akci je zdarma. 
jihlavsko, muzeum vysočiny jihlava

0579 Muzejní noc otevřela archiv, galerie i historické podzemí
01. 06. 2019 plzen.cz;   URL; Téma: Historické podzemí  
Tisíce lidí měly v rámci Plzeňské muzejní noci možnost navštívit muzea, galerie a další objekty v Plzni. Součástí programu na jednotlivých místech byla i hudební vystoupení nebo přednášky. 
K akci Plzeňská muzejní noc se připojil například Archiv města Plzně. Otevřel dveře veřejnosti na počest 150. výročí svého založení a zároveň jako příspěvek k Mezinárodnímu dni archivů. Návštěvníci si mohl prohlédnout vybrané prostory ve Veleslavínově ulici 19 včetně nainstalovaných archiválií od 17 do 22 hodin. K vidění byly archiválie týkající se především takzvaných devítkových roků, například návštěvy Jiřího z Poděbrad v Plzni 1459, první návštěvy T. G. Masaryka ve funkci prezidenta v Plzni 1919, vzniku Skupova Spejbla 1919, okupace 1939, sametové revoluce 1989 a dalších událostí. Dle odhadu pracovníků archivu přišlo více než 200 lidí. 
Lidem se otevřela také hlavní budova Západočeského muzea v Kopeckého sadech, Národopisné muzeum Plzeňska na náměstí Republiky. Muzeum církevního umění Plzeňské diecéze ve Františkánské ulici a Muzeum loutek na náměstí Republiky, Západočeská galerie v Plzni, Galerie města Plzně, Galerie Jiřího Trnky, Galerie Ladislava Sutnara, Pivovarské muzeum, Plzeňské historické podzemí, Český rozhlas Plzeň a Muzeum rodiny Škodů.
0580 Rituální jeskyně starých Mayů
01. 06. 2019 knihcentrum.cz; URL; Stanislav Chládek; Téma: Svět: Peru

Co pro Maye znamenají jeskyně a co v sobě ukrývají za tajemství? Co se v nich dělo a jakou roli hrály v mayském náboženství a mytologii? Na to se snaží odpovědět první souborná práce, která shrnuje nedávné výsledky archeologického výzkumu jeskyní mayské oblasti, a to i na základě osobních zkušeností autora. 
V češtině jde o první knihu o mayských jeskyních vůbec. Skrytý temný vodní podzemní svět měl (a dodnes má) velký náboženský význam pro staré i současné Maye; považovali jej za vstup do podsvětí. Proto byly jeskynní prostory Mayi často považovány za posvátné a sloužily jako dějiště mnoha tajemných rituálů, ve kterých byli účastníci v kontaktu s bohy, předky a ostatními nadpřirozenými bytostmi.
0581 Dobrovolnictví v malajském pralese
01. 06. 2019 turistika.cz;  URL; URL; Téma: Svět: Malajsie
Už to budou 2 roky, co jsem se vrátila z dobrovolnické výpravy do Malajsie. Vydala jsem se tam na marketingovou stáž, tedy alespoň jsem si to do příjezdu myslela. Ačkoliv jsem neměla konkrétní očekávání, to co mě potkalo, bylo daleko i od mých původních představ. 
Pokud někdo z vás přemýšlí o dobrovolnictví v zahraničí, tady je seznam dobrovolnických organizací a tipy, na co si dát při výběru pozor. Teď už ale zpátky k dobrodružství z pralesa. 
Jako na táboře 

První překvapení na mě čekalo hned po příjezdu na ubytování. Věděla jsem, že budu bydlet s ostatními dobrovolníky v jednom domě. Ale ne v tak malinkém, 6 lidí na pokoji – páni! Dvoupatrové palandy, jak na táboře. No doufám, že si za nějakou chvilku zvyknu. Také se tu všude chodí bosky, což se týká nejen domu, ale i všech administrativních budov. Komfortu nepřidává ani fakt, že většina záchodů v Malajsii je tureckého typu. Nic jako teplá a studená voda tu neexistuje, ať už jde o kuchyň nebo sprchu, voda má pouze jednu teplotu. Protože je tu ale pořád kolem 30 °C, sprchovat se studenou – no spíše vlažnou vodou – nijak nevadí. 
Výpravy do džungle 

V rámci poznávání organizace jsem byla vhozena do kolotoče dětských táborů, pro žáky z mezinárodních škol. A tábory jsou přece super, outdoorové aktivity – no paráda! A co teprve deštný prales! Opravdu jsem se těšila na průzkum džungle i poznávání života místních obyvatel - kmene Batek. 
Musím říct, že hřebínek mi srazila hned první výprava do džungle. Ačkoliv se považuju za milovníka outdooru, extrémních závodů a přespávání v přírodě, tady jsem si přišla jak holka z města. 
S ostatními dobrovolníky jsme se měli vydat připravit stezku pro děti a jejich noční výpravu.Dostali jsme mačety a měli jsme se prosekávat pralesem. Prý tu stezku upravovali minulý týden. Tady jsem pochopila pravý význam slova džungle. S nadšením jsem pozorovala ostatní, jak nám vysvětlují, jak zacházet s mačetou. Když jsem jí konečně dostala do ruky, připadala jsem si jak Indiana Jones. 
Tomuhle říkám dobrodružná výprava! Asi jsem nikdy neviděla života plnější místo. Tolik zvuků, ptáků, cikád nebo opice přeskakujicí z liány na liánu! Byla jsem ohromena. A ta zeleň – vůbec nebylo jednoduché se někam prosekat! V životě bych však neřekla, že budou v takovém teple potřeba kalhoty. Záhy jsem pochopila, proč jsem si k tomu navíc měla obléct dvojité ponožky. 
Pijavice! 
Protože deštný prales dostál svého jména, dostali jsme se k velmi blátivé pasáži. A přesně tady žijí pijavice. Do příjezdu jsem měla jen matnou představu o tom, co to pijavice je. Když jsem se ale den před výpravou do pralesa ptala jedné z dobrovolnic, co se jí stalo, že má takovou krvácející ránu na noze, odpověděla mi, že to byly pijavice. Ukázala mi video – 5 bílých červů se jí dostalo do boty, a navzdory ponožce se jí zapily do jednoho místa a sály. Brrr! Nic hnusnějšího jsem neviděla. Mají v sobě prý látku, která ředí krev a všechny rány, pak hrozně dlouho krvácí. 
Matt, který už tu je 3. týden, si ze sebe sundal první pijavici. “Hmm, asi bych se taky měla zkontrolovat, jestli po mě nějaká neleze.” Měla jsem z nich panickou hrůzu. “Ježiši!” Mám ji na ruce! A na kalhotech! Začala jsem skákat, dupat a snažila jsem se je setřást. Do toho jsem hrozně nadávala! (Naštěstí v češtině, a tak mi nikdo nerozuměl )  Zatracení, hnusní červi! Sandra se otočila: “Přestaň je odhazovat na mě!” – “Promiň, promiň” omlouvala jsem se a dál jsem se jich panicky snažila zbavovat. “Sakra! Ježiši!” Oni se mi snaží dostat pod ponožku! A vůbec nejdou sebrat! “Do háje!” Koukám, jak se mi ten hnusný červ dere do boty. Sandra už naštvaně: “Přestaň je házet mým směrem!” Já si v tu chvíli vůbec neuvědomovala, co dělám. Znovu jsem se začala omlouvat. 
Nepřála jsem si nic jiného, než se co nejrychleji dostat z lesa! )

Krvavé fleky 

Od tohoto okamžiku jsem přestala být použitelným členem týmu. Přála jsem si, ať tým co nejrychleji dostaví lávku přes koryto potoka a můžeme z tohohle místa vypadnout. Do konce cesty jsem nedělala nic jiného, než si neustále kontrolovala boty a shazovala pijavice! Ostatní je tolik neřešili. Když jsme se vrátili, Sandra měla na kalhotách tři obrovské krvavé fleky, pijavice se jí propili i přes ně! Mattovi, který si vzal kalhoty jen po kolena, stékaly po nohách čůrky krve. Odhodil několik obrovsky napitých pijavic. Brrr! 
Tohle, že má být noční stezka pro děti zhruba z 6. třídy? Sami jsme se z cestičky 2x ztratili, a to byl bílý den. Vidím, že místní školy v přírodě jsou o dost drsnější než u nás. 
Noční stezka džunglí? 

Další den mi organizátoři oznámili, že mám za úkol jít jako doprovod na noční výpravu s dětmi. No to bude tedy něco, říkám si. “Hlavně před dětmi nevyšiluj, jako včera.” No to je mi pěkná rada. Celé odpoledne jsem se psychicky připravovala na noční pochod mezi krvelačnou havěť a tajně si přála, aby začalo pršet. V případě deště byl totiž připraven záložní program v kempu. K mé nesmírné radosti začalo pokapávat už kolem páté odpoledne a místo noční výpravy jsem s dětmi mohla vyrábět kontejnery na recyklovaný odpad. 
Po krk ve vodě zatopenou jeskyní 

Dnes jsme měli navštívit jeskyně. Fajn, říkám si, konečně něco, co mě baví a nemusely by tam být pijavice. Naskládali nás na korbu pick-upu, včetně dětí a vyrazili jsme – bezpečnost veškerá žádná, ale to tu také nikdo neřeší. Dostali jsme helmy, čelovky a vyrazili jsme do hloubi jeskyně. Začali jsme kluzkým sestupem po vápencových terasách, kde bylo vody asi po kotníky. Děti statečně slézaly z terasy na terasu až jsme se dostaly do dómů, kde bylo několik stovek netopýrů. Páni, to byl randál!
Dál už jsme se brodili bahnem, narazili jsme na škorpiony, pavouky, jeskyní pavouky a jednu obrovskou ropuchu. Děti to stále nechávalo v klidu. Když jsme se dostali do řeky, děti byly nadšené. 
Vysoká chodba se začala zmenšovat. Museli jsme se plazit po čtyřech. A kdyby jen to! Dostali jsme se do úseku, kde jsme si museli do vody kompletně lehnout a nohama napřed podplavat pod extrémně nízkým překlenutím. Následovalo několik dalších pasáží, kdy jsme byli po krk ve vodě a nad námi bylo pouze několik centimetrů prostoru. 
Abych to shrnula: děti byly nadšené a já taky. Pořád mi zůstává rozum stát nad tím, že se tu něco takového provozuje pro děti, kterým je 12 – 13 let. Celou výpravu završilo 25m slanění z jeskyně. 
Několik dětí slanit odmítlo a tak to obešly dolů pěšky. Nikomu se nic nestalo, akorát nám jeskyňáři pustili batohy asi z 12m výšky na zem…
0582 Stará huť je národní kulturní památkou

02. 06. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Národní kulturní památka Stará huť se nachází v Josefovském údolí v Moravském krasunedaleko Adamova. Jedná se o pozůstatek hutnického komplexu, který v údolí Křtinského potoka nechal v první polovině 18. století vybudovat kníže Jan Adam z Lichtensteina. Součástí dnešního památkového areálu je vysoká dřevouhelná železářská pec, navážecí rampy, dvě pece na pálení vápna a bývalá modelárna zvaná Kameňák, dnes expozice Železářství ve střední části Moravského krasu. Komplex budov doplňuje tzv. Švýcárna, dnes ekologické centrum a obytné objekty v soukromém vlastnictví. Vysoká pec, zvaná Františka, je svými rozměry a výškou 10 metrů impozantní dominantou celého areálu. Součástí aktivit Technického muzea v Brně jsou experimentální a ukázkové tavby v replikách slovanských železářských pecí odkrytých v okolí. Otevřeno je v dubnu, květnu a v září o víkendech a státních svátcích. V červnu, červenci a v srpnu denně kromě pondělí. K Staré huťi lze dojít pěšky nebo dojet autobusem i autem.
0583 Největší jeskyně světa je ve skutečnosti ještě rozsáhlejší

02. 06. 2019 novinky.cz; URL; mšv,,,; Novinky Borgis, a.s.; Téma: Svět – 
Vietnamská jeskyně Son Doong je nejen mezi odborníky legendou. Je totiž největší na světě. Teď se ovšem ukázalo, že je ještě rozsáhlejší, než se doposud myslelo. Minulý měsíc tři britští potápěči prozkoumali její zatopené chodby a objevili několik nových, které jsou propojeny s další enormní jeskyní, napsal server CNN. 
Son Doong má rozlohu 38,5 milionu kubických metrů. Až bude oficiálně uznáno její propojení se sousední jeskyní Thung, bude mít navíc ještě 1,6 milionu kubických metrů. „Je to, jako kdyby někdo zjistil, že na vrcholu Mount Everestu je ještě další kus, díky kterému je celá hora o tisíc metrů vyšší,“ uvedl Howard Limbert ze společnosti Oxalis, který pomáhal potápěčům uskutečnit jejich expedici. „Kterákoli jeskyně na světě by se do Song Dongu pohodlně vešla, je vážně ohromná,“ doplnil. 
Na průzkumu jeskyně se podíleli tři potápěči, kteří loni vyprošťovali uvězněné fotbalisty z jeskyně v Thajsku. „Odvedli pozoruhodnou práci. Pozvali jsme je k nám, abychom jim poděkovali za jejich snahu,“ řekl Limbert. Společnost Oxalis má totiž jako jediná licenci na provádění turistů jeskyní. 
Přestože se tušilo, že zatopené tunely nejspíš vedou až do sousední jeskyně, potvrdil to až nedávný ponor. Při něm se potápěči dostali do hloubky 78 metrů. To bylo prý nečekané, okolní jeskyně jsou totiž poměrně mělké. „Je skvělé, že o největší jeskyni světa víme zase o něco víc a lépe jí rozumíme,“ doplnil Limbert. 
Poprvé ji prozkoumali před 10 lety 

Pozoruhodná jeskyně byla při tom objevena náhodou a relativně nedávno, před necelými 30 lety jistým Ho Khanhem. „Když byl na lovu v džungli, prošel kolem vstupu. Cítil z něj závan větru a slyšel uvnitř téct řeku. Jenže pak nebyl schopen jeskyni znovu najít,“ uvedl Limbert, který byl součástí speleologického týmu, jenž jako první do jeskyně vstoupil. „Khanh strávil mnoho let, aby jeskyni opět objevil. V roce 2009 nás do ní konečně zavedl. Hned jsme pochopili její význam,“ dodal. 
Když britská asociace BCRA jeskyni změřila, okamžitě ji prohlásila tou největší na světě — tak velkou, že by se do ní vešel jeden městský blok New Yorku se čtyřicetiposchoďovým mrakodrapem. 
Jeskyně je zajímavá především svým vnitřkem, nabízí totiž úchvatné scenérie, je tak trochu světem ve světě. Od roku 2013 je navíc v rámci expedic přístupná i turistům. „Lidé ji milují, protože nikdy nic takového neviděli. A tamní stalaktity i stalagmity jsou opravdu impozantní,“ tvrdí Limbert. Zážitkem je ale podle něj i zbytek národního parku Phong Nha-Ke Bang, v němž se jeskyně nachází. 
Vstup do jeskyně je omezen na 1000 lidí ročně, aby se zachovala její křehká krása. „V tuhle chvíli mnohem víc lidí pokořilo Mount Everest, než navštívilo Son Doong. A dokonce ti, kteří nejvyšší horu světa zdolali, tvrdí, že je jeskyně jedinečná. Prý nejkrásnější místo, kde v životě byli,“ uzavřel Limbert.

0584 Záhady Dyleňského krasu luští Permoníci už přes patnáct let

02. 06. 2019 karlovarsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR
Dyleň – Voda potoka ztrácející se v podzemí a v hloubi schované krasové jeskyně jsou dvě záhady, které řeší jeskyňáři z Mariánskolázeňska. 

Na úpatí hory Dyleň v bývalém povrchovém lomu se totiž ukrývají tři malé krasové jeskyně a opodál takzvané propadání. Jde o nejzápadnější krasovou oblast v Česku a propadání je unikátní v rámci celé republiky, jinde takové nenajdete. Deník měl možnost se do těchto jeskyní podívat. 
Jsme v bývalém povrchovém lomu ukrytém uprostřed pastvin nad obcí Háj. Stěna lomu odhaluje vápence přeměněné při horotvorných procesech v průběhu třetihor, to je Dyleňský kras. „Vápenec zde byl na konci devatenáctého století těžen a pálen na vápno. Místní obyvatelé surovinu používali na výrobu bílých cihel, ze kterých jsou zde v okolí postaveny a dodnes stojí kapličky,“ říká speleolog a ředitel mariánskolázeňského muzea Jaromír Bartoš. Muzeum zaštiťuje badatelskou činnost v Dyleňském krasu. 

Jeskyňáři nejprve odkryli vstupy do jeskyní a postupně se dlouhé roky propracovávají do podzemí, odkud v kýblích vynášejí rozpuštěnou a naplavenou horninu v podobě jemného písku. Některé chodby jsou tak úzké, že jen stěží se jimi člověk protáhne. „První náznaky k objevení krasových jevů jsou už z konce devadesátých let minulého století, kdy tu pan Zdeněk Buchtele se svými kamarády zkoumal původní vápenky, jejichž pece se zachovaly a v průběhu bádání objevili propadání, které pojmenovali Kmotrovo,“ přibližuje začátky objevů Bartoš a dodává, že pak se dalšího hledání krasových jevů ujal mariánskolázeňský geolog Miroslav Marek. Oslovil západočeské jeskyňáře a požádal je o pomoc. 
V propadání objevili malé podzemní komory a dostali se až na neprůleznou štěrbinu. Nevěděli, kde pod kamenem ztracená voda, vytéká ven. „Solili jsme jí i barvili, ale nikde dole se neobjevila voda solená nebo barvená,“ poukazuje geolog. Míní, že možná jsou dole v podzemí ukryté laguny písku pojímající vodu z propadání a ta se pak s ostatní povrchovou vodou naředí. „Jde o ojedinělý jev, který není v jiných krasových lokalitách,“ dodává speleolog Bartoš, jež je člen České společnosti speleologické, základní organizace Permoníci, kteří spolu s dalšími se snaží odhalit tajemství Dyleňského krasu.
0585 Amatérský ornitolog René vyfotil čerstvě narozené sokolíky na Býčí skále

02. 06. 2019 karlovarsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s; Téma: Býčí skála
Chová se nenápadně, hodiny pozoruje objekt svého zájmu. Pak zacílí a „uloví“! Ornitolog René Bedan (42) má velkou vášeň, v Moravském krasu se svým fotoaparátem zachycuje momentky ze života zdejších ptačích obyvatel. 
Nejčastěji sleduje cvrkot v okolí jeskyně Býčí skála, kam se po půl století vrátili sokoli stěhovaví. V minulých dnech trpělivý milovník zdejší přírody zachytil svým objektivem některé ze sedmi opeřených přírůstků ve dvou hnízdech. 
„Je to skvělé číslo, sokolům se tady evidentně líbí. Samci si potomky bedlivě hlídají a odhánějí vetřelce,“ prozradil fotograf, amatérský ornitolog a ochránce přírody v jedné osobě. 
Býčí skála a její okolí je kvůli klidu sokolí rodinky a zimovišti netopýrů v jeskyni pro veřejnost permanentně uzavřena, výjimkou jsou jen tři letní víkendy. Kdo by tady chtěl i přes zákaz brouzdat, riskuje pokutu až 10 tisíc korun. 
Příroda je náš domov 
René Bedan poprvé vyfotil sokoly před 20 lety. Nepovažuje se za fotografa divoké přírody, specializuje se na mapování ptačích druhů v chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 
Blesk: S čím zkoušíte objekt svého zájmu „ulovit?“ 

R. Bedan: „Používám Nikon D-7000 a teleobjektiv s dlouhým ohniskem 150 až 600 milimetrů.“ 
Blesk: Jaký je recept fotografa v přírodě, aby pozoroval, ale nerušil? 

R. B.: „Chce to trpělivost, říkám, že příroda je náš domov, ne zoo. Dodržuji únikovou vzdálenost, případně fotím pomocí dálkového ovládání.“ 
Blesk: Je obtížné sokoly zachytit? 

R. B.: „Sokol se nefotí moc snadno, obzvlášť letovky s ohledem na jeho malou velikost a rychlost.“ 
Blesk: Kterých momentek si nejvíc ceníte? 

R. B.: „Zase je to sokol. Cenné jsou záznamy jeho hnízdních projevů v Moravském krasu v roce 2016, protože jej tady 50 let nikdo neviděl. Některé fotky byly i rozmazané, ale jejich dokumentační hodnota je unikátní.“ 
Speleolog Jiří Svozil o významu jeskynního komplexu Býčí skála v CHKO Moravský kras Zdeněk Matyáš

0586 Svezte se k jeskyním Krasobusem
03. 06. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Moravský kras

V Moravském krasu můžete ke svým výletům využít speciální autobusovou linku, která vozí turisty z Blanska ke Skalnímu Mlýnu u Punkevních jeskyní. Krasobus turisty proveze i po blanenských památkách. Cestující navíc za jízdenku získají slevu na vstupné do Kateřinské jeskyně, blanenského zámku nebo do akvaparku. Speciální linka jezdní několikrát denně mimo pondělí od června do září. 
Sezonní turistická autobusová linka nazvaná stylově 

Krasobus byla vytvořena pro návštěvníky Moravského krasu. Umožní nejen častější a pohodlnější dopravní spojení všem turistům mířícím za zážitky do oblíbených jeskyní, ale na rozdíl od běžné autobusové linky Blansko – Skalní mlýn nekončí tato okružní linka na autobusovém nádraží, nýbrž vás pohodlně dopraví až do samého centra města Blanska. 

Linka, jejíž jméno Krasobus vybrali návštěvníci internetových stránek blanensko.cz, je vždy od června v provozu denně. Z Blanska od Autobusového stanoviště se s ním svezete v 7:40, 8:45, 9:35 a od 4. června do 27. 9. 2019 i v 10:45 hodin. V sobotu a neděli vyjíždí autobus z Blanska i ve 12:45, 13:35 a 14:45 hodin. Ve všední dny jede odpolední spoj v 15:02 a 16:35, o víkendu 15:35, 16:35 a 17:35. 

Ze Skalního Mlýna se bus vrací do Blanska např. v 10:58, 15:23 a 16:58, o víkendu v 10:58, 12:58 13:48, 15:13, 15:13, 16:08, 16:58 a 18:08 hodin. 

Linka Krasobus je součástí sítě IDS JMK a platí na ní tarify IDS. U řidiče je možné zakoupit také běžnou jednosměrnou jízdenku v ceně 10 Kč. Pamětní zpáteční jízdenka v ceně 30 Kč obsahuje slevové kupony na služby v Blansko a Moravském krasu. Platnost slevových kuponů je neomezená. Pamětní jízdenky jsou v prodeji v období od června do září.

0587 Přednáška Prof. Rudolfa Musila o nové knize O Moravském krasu
03. 06. 2019 listyregionu.cz; URL; Téma: Moravský kras
Josefovské a Křtinské údolí jsou unikátním krajinným jevem, jehož studium umožňuje pochopit dlouhý vývoj Moravského krasu. Na pomalou procházku zve interdisciplinární průvodce sestavený týmem odborníků pod vedením prof. Rudolfa Musila, mezinárodně uznávaného paleontologa a geologa. A právě tato nová kniha bude tématem přednášky jejího autora – Rudolfa Musila, která se uskuteční 10. června 2019 v 18 hodin v MKS.

Vstup volný 

0588 Kde straší přízrak mrtvé nevěsty?

04. 06. 2019 Claudia; Jana Pospíšilová; Bauer Media, v.o.s.; Téma: Moravský kras 
Bojíte se rádi? Láká vás tajemno? Vyrazte na nejděsivější místa naší vlasti, kde vám bude tuhnout krev v žilách a běhat mráz po zádech i za denního světla.
Vstup jen na vlastní nebezpečí 
Slyšíte kroky, ale nikdo za vámi nejde, a z keřů vás pozorují rudé oči. Vítejte v Branišovském lese. Dříve tam bývaly rozsáhlé bažiny, v nichž našlo smrt mnoho poutníků. Jejich duše lesem prý bloudí dodnes a lákají do bažin kolemjdoucí. Někteří návštěvníci popisují i mohutný temný přízrak s červenýma očima, podle jiných tam dokonce mělo přistát UFO. A fakta? Několik oběšených lidí na stejném stromě, záhadný úraz muže, který se rozhodl „oblíbenou“ větev uříznout, a tragédie, která dodnes budí hrůzu: v 70. letech, kdy tam byl vojenský prostor, dostala čtyřčlenná hlídka za úkol střežit přes noc muniční sklad. 
Do rána se ale její členové vzájemně postříleli. 
Údajně proto, že se jeden z vojáků náhle proměnil v podivnou stvůru. Události, k nimž tehdy došlo, stihl vypovědět před svou smrtí těžce raněný voják, který prý během osudné noci úplně zešedivěl. 
Krvavá svatba 
Každý den kolem projedou tisíce aut, a přitom jen málokterý řidič ví, co znamená název Devět křížů. Psal se rok 1539, když se do dcery sedláka zamiloval chudý koňský handlíř z Uher. Jenomže otec si pro svou ratolest představoval jinou partii, a tak se zklamaný mladík rozhodl odejít do světa, aby vydělal peníze, které by ho mohly obměkčit. Milenci si slíbili věrnou lásku, když se však handlíř dlouho nevracel, sedlákova dcera podlehla nátlaku svého otce, aby si vzala bohatého souseda. A právě v tu chvíli se obchodník vrátil. Když se k němu donesla zpráva o chystané svatbě, rozhodl se pro pomstu. Počíhal si na svatební průvod a začal do něj střílet. Omylem ale zasáhl i nevěstu, která měla přežít. Když to uviděl, zastřelil i sebe. Na zemi tak zůstalo ležet devět mrtvých těl. Už o rok později se prý na místě tragédie začal zjevovat duch nevěsty. Benediktini tam proto nechali vztyčit devět křížů, které se měly každých sto let znovu posvětit, k poslednímu svěcení však došlo v roce 1887. Od té doby na přehledném úseku dálnice D1 došlo k několika tragickým nehodám, při nichž umírali hlavně lidé nějak spojeni se svatbou. To poslední, co před smrtí řekli, bylo, že viděli přízrak mrtvé nevěsty. 
Zlo ukryté pod kápí 
Mrazení v zádech, úzkost a pocit, jako by vás pozoroval někdo neviděný… To je hrad Houska. 
Odvážíte se vstoupit? Říká se o něm, že je to nejtajemnější hrad v Čechách, stojí totiž na místě, kde nebylo co střežit a chyběl i zdroj vody. Záhadné je i jeho pojmenování, které údajně souvisí s keltskou mytologií a slůvkem Gosca, což znamená brána. Brána do pekla… Podle legendy tam prý v 9. století pukla zem a z trhliny vystupovaly stvůry. Díru se nedařilo zasypat, proto byla přímo na ní postavena kaple. O tajemném původu Housky svědčí i gotické malby a fresky z 13. a 14. století, mezi nimiž najdete (přímo nad kazatelnou v kapli) i obraz lučištnice, cosi mezi ženou a zvířetem, která je levoruká, což dříve symbolizovalo něco od ďábla. Pověstí se o hradu traduje spousta – podle některých jeho chodbami bloudí postava v kápi, která nemá obličej. Prý střeží svůj hrad před opovážlivci, kteří ho navštíví. Ať je to, jak chce, hrad vystavěný na nesmyslném místě nejspíš nesloužil jako ochrana proti zlu zvenku, ale spíš proto, aby se zlo ukryté uvnitř nedostalo ven. 
Smrt ve jménu kultu 
Tíseň, kterou si nedokážete vysvětlit a světla a hlasy objevující se bez důvodu. Přesně na to můžete narazit u Býčí skály, která byla svědkem krvavých rituálů. Je 5. století před Kristem, když v oblasti dnešního Moravského krasu zemře mocný velmož, do říše mrtvých však neodchází sám. Nejenže má na svou poslední cestu nejrůznější cennosti a zbraně, ale následují ho i jeho sloužící a ženy. A masakr začíná… Do jeskyně nejdříve přivezou na voze mrtvého a následně tam dovlečou na čtyřicet mladých dívek a sluhů, které u kamenného oltáře brutálně zavraždí. Pak už jen místo zasypat obilím, a je po pohřbu. Přesně k těmto událostem tehdy v Býčí skále došlo, a ještě dnes z ní vyzařuje tak silná negativní energie, že citlivější jedinci nejsou vůbec schopní přijít blíž. Ti, kterým se to podaří, můžou v rozsáhlém jeskynním komplexu slyšet zpěv, výkřiky i zoufalé volání o pomoc. Za obzvlášť temných nocí z jeskyně prý dokonce vychází průvod mrtvých a z celého místa je cítit zoufalství, odpor a lidská beznaděj těch, kteří ještě nechtěli zemřít. 
Místo, kde ožívali mrtví 
Stranou od šumavských Velhartic leží malý hřbitov s kostelíkem z roku 1373. Vypadá obyčejně, ukrývá však tajemství. Žila byla jedna dívka, která se trápila pro svého mrtvého milence a všechny nápadníky zatvrzele odmítala. 
Až se jeden z nich rozhodl mladou netýkavku potrestat. Na velhartickém hřbitově oživil dívčina milého a ten pak temnou nocí zamířil ke své lásce, aby si ji odvedl do říše mrtvých. Že vám to něco připomíná? Nejspíš Erbenovu Svatební košili, však se také její autor touto pověstí inspiroval. Zatímco v jeho baladě ale dívku zachránily modlitby, ta z pověsti na hřbitově tragicky zahynula. A jak všichni dobře víme, snad každá pověst má pravdivé jádro. Údajně na tamním hřbitově kdysi probíhaly satanské rituály s cílem oživit mrtvého, při nichž byla obětovaná krásná panna. Při obřadu se tehdy uvolnila silná negativní energie, kterou na hřbitově můžete cítit dodnes. Nejvýraznější je v jihovýchodní části, kde prý umrlec s krásnou pannou přeskočil zeď. A aby toho nebylo málo, tmavé skvrny ve štítě kostela připomínají dívčí tvář, a nedaří se je zamalovat.
0589 Česko nechrání vzácnou přírodu „Moravské Amazonie“, porušuje tak závazky
04. 06. 2019 regiony.impuls.cz; URL; Ivana Solaříková; Téma: Moravský kras 
Při vstupu do EU se Česko zavázalo, že zajistí ochranu vzácného soutoku Moravy a Dyje. Lhůta, ve které k tomu mělo dojít, dávno uplynula a Evropské komisi dochází trpělivost. Znovu se mluví o zřízení chráněné krajinné oblasti. 
Území mezi řekami Dyjí a Moravou se často přirovnává k deštným pralesům. Mokřady střídají nivní louky a lužní lesy, říčky, tůně, zaškrcená říční ramena. Jedná se o lokalitu s ohromujícím počtem živočišných i rostlinných druhů a společenstev vázaných na vodu a staré stromy. Ve střední a západní Evropě podobná není. 
Už deset let je tato „Moravská Amazonie“ včleněna mezi evropsky významné lokality soustavy Natura 2000. Když Česko vstupovalo do Evropské unie, zavázalo se, že pro ni zajistí řádnou ochranu podle evropské směrnice o stanovištích. 
Lhůta, kterou na to mělo, uběhla už v roce 2014. Jenže do dneška se nepodařilo najít dohodu mezi ochránci přírody, obcemi v okolí a Lesy České republiky. 
„Těžko bychom našli větší dluh v ochraně našeho přírodního a kulturního dědictví,“ konstatuje Pavel Pešout z Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK). Česká republika zatím nedokázala zabezpečit zachování přírody soutoku nástroji národní legislativy. Tím de facto neplní mezinárodní smlouvy. 
Do Břeclavi kvůli tomu v uplynulých dnech přijel náměstek ministra životního prostředí Vladimír Dolejský, aby s vedením města řešil, jak dál postupovat. 
„V tuto chvíli porušujeme závazky, které jsme přijali při vstupu do Evropské unie. Je to už patnáct let a trpělivost ‚Bruselu‘není nekonečná,“ říká břeclavský místostarosta Jakub Matuška (Mladí a neklidní). 
Na druhou polovinu června svolal jednání starostů devatenácti obcí, aby společně vyřešili, co pro ochranu soutoku udělat. 
„Chceme znát jejich postoje, protože rozhodování o soutoku má dopad na územní plán nejen města Břeclavi,“ poznamenal s tím, že od výsledku jednání se pak odrazí další kroky směrem ke státní správě. 
Podle ekologů by ideální ochranou unikátní přírody bylo vyhlášení chráněné krajinné oblasti (CHKO) Soutok. Tak vysoké míře ochrany se na jižní Moravě těší Moravský kras, Pálava a Bílé Karpaty, lépe na tom pak je už jen národní park Podyjí. 
„Pokud bude z úrovně obcí a dalších partnerů v regionu ochota řešit ochranu soutoku formou vyhlášení CHKO, je ministerstvo životního prostředí okamžitě připravené o takovém řešení jednat,“ uvedla mluvčí ministerstva životního prostředí Dominika Pospíšilová. 
Ministerstvo zatím Agentuře ochrany přírody a krajiny dalo za úkol vybrat nejcennější části území táhnoucího se od Pálavy až po Hodonín a pro ty navrhnout ochranu ve formě přírodních rezervací, národních přírodních rezervací či přírodních památek. 
Podle Stanislava Koukala, šéfa jihomoravské pobočky AOPK, však i celá soustava maloplošných rezervací ochrání maximálně čtyřicet procent území. Plošná ochrana prostřednictvím CHKO by byla mnohem vhodnější. To by ale musely podpořit i Lesy ČR. 
A těm se nelíbí ani systém maloplošných rezervací. „Na území hospodaříme s velkým respektem k ochraně přírody,“ říká mluvčí Lesů ČR Eva Jouklová. 
„Další omezení, jak je navrhuje AOPK, by veškeré lesnické úsilí omezilo. Vrátili bychom se k intenzivním lesnickým postupům spojeným s pěstováním nízkého a středního lesa starým dvě staletí, od kterých sami Lichtenštejnové coby znalí lesní hospodáři ustoupili,“ poznamenala. 
Podle ekologů ovšem vedle změny vodního režimu na řece Dyji soutoku nejvíc ublížila právě desetiletí intenzivního hospodaření. Docházelo k rozsáhlému kácení a pak náhradní výsadbě v obrovských dvouhektarových blocích, na nichž vyrostly stromy stejného stáří. 
„Představte si živočicha, který má omezenou schopnost pohybu a hledá strom nějakého druhu, vzrůstu a stáří. V lese, kde proběhla celoplošná obnova, najde maximálně třicetiletý strom, o který nestojí. Zkusí to znovu a najde stejně starý strom. Když to udělá dvěstěkrát, dojdou mu ‚baterky‘,“ vysvětluje Stanislav Koukal, jaký problém způsobuje intenzivní těžba dřeva pro vzácný hmyz. 
Podle mluvčí Lesů ČR už lesníci k unikátnosti soutoku a nivy Dyje přihlížejí. Například od vymezování bloků se už ustoupilo, lesníci utlumili veškeré intenzivní technologie, stovky hektarů starých porostů ponechávají v bezzásahovém režimu a na místech těžby nechávají solitérní staré stromy. Jestli je to dost, nebo málo, o tom se s ekology dohadují už bezmála čtvrt století. 
Ostatně i o zřízení CHKO se velmi vážně hovořilo před deseti lety. Tehdy však záměr ztroskotal na silném odporu obcí. Objevila se i absurdní tvrzení – například, že v Břeclavi bude muset zavřít provoz firma Gumotex. Tehdejší ministr životního prostředí Tomáš Chalupa (ODS) proti vůli starostů jít nechtěl. 
Postoj lidí se však, zdá se, mění. Obavy o osud lesů vedly k sestavení petice proti nadměrné těžbě dřeva v místních lesích. Tu podepsalo zhruba tisíc občanů Břeclavi, především z místních částí Poštorná a Charvátská Nová Ves.

0590 Jižní Morava si zahraje v pohádce i filmu o sportu
04. 06. 2019 Brněnský deník; (eli); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Ve filmu nebo seriálu poznají Jihomoravané ulice či jiná místa, kudy každodenně chodí. Filmaři se do zdejších lokalit chystají i v následujících týdnech. 
Ve druhé polovině června se kamery objeví třeba v krajském městě Brno. „Petr Zelenka natočí snímek Modelář, na konci srpna a začátku září pak David Ondříček zavítá s filmem Zátopek i na stadion za Lužánkami,“ prozradila manažerka Filmové kanceláře Brno Ivana Košuličová. Tvůrci zavítají také do Moravského krasu. „Vznikne tam nová vánoční pohádka v režii Karla Janáka Princezna a půl království. V květnu jsme zase dokončili film Veterán v režii Jana Hřebejka, který se natáčel v Ochoze u Brna. Lidé v něm poznají i brněnské lokality, například ulici Poštovskou a Jezuitskou,“ uvedla za brněnské studio České televize Hana Orošová.

0591 Výstava představí Amatérskou jeskyni i další objevy
04. 06. 2019 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Amatérské jeskyně

Letošní padesáté výročí od objevu Amatérské jeskyně v Moravském krasu na Blanensku, která je se svými bezmála 45 kilometry nejdelším podzemním systémem střední Evropy, představí připravovaná výstava v Muzeu Blanenska. 
Prezentovat bude i další objevy pod povrchem. V krasu bylo zatím zmapováno 1134 jeskyní, přičemž jejich počet rozhodně není konečný. Téměř neustále přicházejí speleologové s novými objevy. 
„Původně jsme chtěli věnovat výstavu jen letošnímu výročí objevu Amatérské jeskyně, jenže pak jsme zjistili, že téma objevů Chráněné krajinné oblasti Moravský kras a práce speleologů je tak rozsáhlé, že jsme ji rozšířili,“ řekla Právu ředitelka muzea Pavlína Komínková. Výstava se uskuteční od konce června do listopadu, vyjde k ní publikace mapující nejnovější objevy v krasu a jako bonus bude Amatérská jeskyně v září a v říjnu mimořádně zpřístupněna veřejnosti. 
Amatérská jeskyně je unikátní a mimořádně rozlehlý podzemní systém, jehož součástí jsou i světově proslulé Punkevní jeskyně s podzemní plavbou a dno propasti Macocha. Jádro systému, tedy jeho nejdůležitější chodby, je ale pro veřejnost na rozdíl od Punkevních jeskyní uzavřeno. Právě ty budou letos mimořádně zpřístupněny. Počet vstupů je omezený. U každého budou asistovat jeskyňáři. Tato akce je vhodná pro fyzicky zdatnější. 
Komínková vysvětlila, že výstava připomíná doby, kdy se objevování podzemí věnovali jen nadšenci, po nichž je systém pojmenovaný. Teprve deset let po objevu Amatérské jeskyně, tedy v roce 1969, vznikla Česká speleologická společnost (ČSS) sdružující všechny jeskyňáře a koordinující výzkum. 
„Výstava se uskuteční ve sklepení blanenského zámku. Samozřejmě představíme nejnovější výzkumy nejen z krasu, ale členové ČSS pracují doslova po celém světě, takže předpokládáme, že o jejich besedy bude mimořádný zájem,“ uvedla ředitelka. 
Nejdůležitější chodby budou letos v září a říjnu mimořádně zpřístupněny veřejnosti za přítomnosti jeskyňářů. Počet vstupů bude omezen

0592 Moravský kras obsadí záchranáři na Zlínsku
05. 06. 2019 Rádio Čas; Zprávy; Rádio Čas
David PACLÍK, moderátor 

Moravský kras obsadí od pátku do neděle záchranáři, koná se tam totiž metodické cvičení s názvem Putovní 155. Zapojit se budou moct i turisté, říká mluvčí záchranky Jihomoravského kraje Michaela Bothová. 
Michaela BOTHOVÁ, mluvčí ZZS Jihomoravského kraje 

Budeme tam mít posádky z celé republiky a také jednu z Vratislavic. Smyslem setkání záchranných služeb je hlavně výměna zkušeností, kdy poskytovaná zpětná vazba je okamžitá. No a návštěvníkům krasu můžeme nabídnout, že si u domu přírody ve skalním Mlýně mohou vyzkoušet něco ze záchranářské práce, resuscitaci nebo sundávání helmy motorkáři a kdokoliv bude chtít může nahlédnout do sanitky.

0593 Nová kniha přiblíží průvodce Moravským krasem
05. 06. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Moravský kras Průvodce Josefovským a Křtinským údolím. Tak se jmenuje nová kniha, která detailně popisuje turisticky atraktivní lokality mezi Adamovem a městysem Křtiny. 

Vznikala tři roky pod vedením editora, světově uznávaného geologa a paleontologa Rudolfa Musila. Ten dal dohromady tým dvaceti autorů z oborů, které jsou podle něj pro popis obou údolí v Moravském krasu klíčové. S Rudolfem Musilem se v pondělí setkají Adamovští na besedě v tamním kulturním domě. Akce začíná v šest hodin večer a vstup je volný.

0594 Do světa pradávných sopek

05. 06. 2019 muzeum-beroun.cz; URL; Vlastimil Kerl; Téma: Český kras
Muzeum Českého krasu pomáhá učitelům s rozvojem přírodovědného vzdělávání. Do své nabídky od června 2019 zařazuje edukační program s názvem Do světa pradávných sopek. 

Děti se při něm seznámí s pohybem kontinentů a s tím souvisejícím vznikem sopek, osahají si ukázky vulkanických hornin, dozví se, jaké mají sopečné materiály využití a poznají Berounsko jako kraj s dramatickou geologickou minulostí. Součástí projektu je i jednoduchý chemický pokus simulující sopečnou erupci, videoprojekce se záběry vulkánů a výtvarná aktivita. Školáci si v rámci programu také namalují vlastní sopku a ozdobí ji skutečným sopečným materiálem (drtí z láv či jiných sopečných produktů). 

Druhou nabídkou v rámci projektu je také Vycházka s geologem k pozůstatkům místních sopek. Muzejní geolog vezme žáky k pozůstatkům sopečné činnosti v okolí Berouna a přímo v terénu žákům ukáže místa sopečné činnosti. Cílem bude geologicky zajímavá lokalita v údolí Berounky u Lištice, domluvit však lze i alternativní cíl v okolí objednávající školy, pokud je k dispozici. 
Vzdělávací program vhodný především pro 1. a 2. st. ZŠ a pro SŠ je navázán na Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání a jeho podoba bude vždy individuálně přizpůsobena věku účastníků a požadavkům škol. 

Cena 30 Kč/žák – program v budově MČK 

Cena 10 Kč/žák – vycházka 

Vzdělávací program Do světa pradávných sopek je financován z prostředků Ministerstva kultury ČR v rámci dotačního programu Podpora výchovně vzdělávacích aktivit v muzejnictví, tematický okruh 1: Edukační aktivity v rámci muzejních expozic ze Sbírek evidovaných v Centrální evidenci sbírek muzejní povahy (CES) 

Program, který bude probíhat do 31. 12. 2019 v prostorách Muzea Českého krasu v Berouně, Husovo nám. 87. nebo v terénu, je třeba objednat na tel. telefon: 311 624 101 nebo na emailu pokladna@muzeum-beroun.cz. Doba trvání je cca 90 – 120 min. (program v muzeu), případně 30 – 60 min. (vycházka) dle domluvy. 
0595 Rudice spojuje Člověk s rakouským Loosdorfem
05. 06. 2019 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras 
Netradiční spojení má nově obec Rudice na Blanensku se svojí partnerskou vesnicí Loosdorf v Dolních Rakousích. Je jím anglické slovo HUMAN, tedy člověk. V Loosdorfu je u jednoho z jezírek umístěna přední polovina slova s tím, že písmenko M mizí pod hladinou. Zbytek slova se naopak vynořuje u jiného jezírka, a to u Rudice, kde lze najít zbytek slůvka, tedy konkrétně písmena MAN. 
O spojení partnerských obcí se postarali rakouští umělci Birgit a Peter Kainzovi. Jejich dílo by mělo vyjadřovat hloubkové spojení mezi lidmi v obou obcích, které existuje bez ohledu na nepříznivé podmínky neklidného světa. „Duševní podzemní spojení mezi komunitami je již navázáno. Velikost písmen by měla ukázat, že si tito lidé společně vytvořili a udrželi něco velkého, jako je toto partnerství,“ vzkázali.

Foto popis:  HUMAN je nejen netradičním výtvarným počinem, ale i novou turistickou atrakcí u Rudice v Moravském krasu. 

0596 Děti ze Šošůvky vyrážejí na dlouhé vycházky do okolí
05. 06. 2019 Blanenský deník; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Mateřská škola v Šošůvce nabízí čtyřiadvacet míst pro děti ve věku od dvou a půl let. Zařízení pro předškoláky sídlí ve zrekonstruované budově v centru obce, která leží na severním okraji chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Možná i kvůli tomu patří příroda a pohyb do každodenního rozvrhu. 
„Pracujeme podle modelového projektu Kurikulum podpory zdraví v mateřské škole, tudíž zdraví, zdravá výživa a pohyb jsou pro nás prioritní. Zařazujeme dlouhé vycházky do okolní přírody, předplavecký výcvik i pobyty v solné jeskyni. Zapojením do projektu Zkus to zdravě zase děti rozvíjí pohybem svoji zdatnost a obratnost,“ uvedla ředitelka školky Ilona Jurková. 

V mateřince se o děti starají dvě pedagogické a dvě provozní pracovnice. 

Jídlo pro předškoláky se připravuje přímo ve školce. Minulý rok děti začaly pracovat s interaktivní tabulí, která má přispět k jejich všestrannému rozvoji. „Mateřská škola je druhým domovem dětí, proto všechny činnosti, které pro ně připravujeme, jsou velkým přínosem a obohacením předškolního období. Chceme, aby na čas strávený ve školce rády vzpomínaly, a aby jednou, až samy budou dospělými lidmi, uměly rozdávat lásku, radost a byly ohleduplné ke svému okolí,“ dodala ředitelka. 

0597 Vydali se za poklady rezervace Vyšenské kopce
05. 06. 2019 Českokrumlovský týden; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras 

První červnovou sobotu si užili milovníci přírody, kteří se sjeli do Českého Krumlova na výpravu do Vyšenských kopců. Po loukách a lesích je provedli vědci a nechali je nahlédnout do pokladnice této národní přírodní rezervace. Děti, které tvořily dobrou polovinu skupiny, si užily hlavně zastávku s ornitologem, který do sítě nachytal a okroužkoval spoustu různých ptáků. 
Podržet si v ruce pěnici, kosa, sýkoru nebo pěnkavu a pak je vypustit zpátky do přírody, to je zážitek, na který budou účastníci přírodovědné vycházky do Vyšenských kopců dlouho vzpomínat. Sjeli se v půl deváté v sobotu ráno do Českého Krumlova a v čele s botaničkou Správy CHKO Blanský les Terezou Rejnkovou vyrazili do Vyšného.
Cestou se často zastavovali, entomologové Zdeněk Hanč z Agentury ochrany přírody a krajiny a Jiří Řehounek z Cally, Sdružení pro záchranu prostředí, z.s., je upozorňovali na zajímavé druhy brouků, motýlů a dalšího hmyzu. 
Po půl hodině došli na stanoviště ornitologa Petra Veselého z Přírodovědné fakulty Jihočeské univerzity, který brzy ráno v rezervaci natáhl sítě, do kterých nachytal několik ptáků. Ukryl je do látkových sáčků a postupně je okroužkoval, představil a zase vypustil. „Vyšenské kopce jsou dobrá lokalita, je tu poměrně velká mozaika různých biotopů,“ řekl na úvod. „Zpívala tu sýkora parukářka a dvacet metrů od ní ťuhýk obecný, to se málokde povede, aby se vyloženě lesní druhy střídaly s těmi stepními. Není to extra velké území, ale dají se tu potkat zajímavé druhy.“ On sám tam zdokumentoval osmdesát hnízdících druhů. „Je to bohatá lokalita, další pěkná výspa, hlavně pro stepní ptáky, jsou Boletice.“ 
Chystají atlas motýlů jižních čech 

Vyšenské kopce jsou lahůdkou i pro každého entomologa. „Jsou tu dokonce i motýli, kteří nežijí nikde jinde v republice, a asi desítka druhů, které nenajdete nikde jinde v kraji,“ přiblížil Zdeněk Hanč, kterého v těchto dnech zaměstnává atlas motýlů jižních Čech. „Vyjde na podzim ve stejné edici jako Ptáci jižních Čech. Budou v něm denní motýli a vřetenušky s mapami, fotkami biotopů a podobně.“ 
V jednu chvíli přerušil ornitologický výklad, protože se mu podařilo chytit tu největší vzácnost a nechtěl ji dlouho držet v síťce. „To je pecka!“ nemohl uvěřit svým očím. „Je to kriticky ohrožený modrásek pumpavový. Vůbec jsem nečekal, že ho dneska potkáme. Zahlédl jsem ho v lemu, kde rostou devaterníky. Musel se vylíhnout dneska. Vyšenské kopce jsou jediné místo, kde byl v republice popsaný. Málokomu se podaří ho najít, někdo sem jede přes půl republiky, a nic.“ 
„Když je to modrásek, proč je hnědý?“ ptaly se překvapené děti, když si nenápadného motýlka prohlížely. „Hnědých modrásků je plno, teď ho nechám letět a ukážu ho vám v atlase,“ řekl Zdeněk Hanč. 
„Pro laika není nijak atraktivní, je to takový malý hnědý motýl. Vím, že žijí ve vyšenském lomu, tady mě překvapil. Vložím ho do nálezové aplikace BioLog. Kdo ji nezná, doporučuju, je to šikovná věc.“ 
Může za to vápenec 

„Vyšenské kopce jsou ohromné terno nejen kvůli motýlům, ale i kvůli dalším rostlinám a živočichům,“ vysvětlila botanička Tereza Rejnková. „Je to dáno jejich geologickým substrátem. Vystupují nám tu zásadité vápencové horniny, které jsou v rámci jižních Čech poměrně vzácné, vápencové kytky můžete vidět třeba na Pálavě nebo v Českém krasu. Jsou zde ostrůvky vzácné teplomilné květeny a právě rostliny velice často reagují na podloží.“ 
„Právě na kytkách je to dobře vidět na první pohled,“ dodal Zdeněk Hanč. Kvetou tu sasanky lesní, devaterníky, vítody, jsou tu úplně jiné kytky než o kousek dál.“ ¨

Tažní motýli 

Až z Bulharska a Rumunska, kde se před měsícem vylíhly, doletěly do Česka babočky bodlákové. „Jsou to vynikající letci,“ říká entomolog Zdeněk Hanč. „Před deseti lety jsem nad Malší v Římově během tří hodin napočítal každou minutu padesát motýlů, to byl opravdu masový tah. Letos ho lidé mohli sledovat hlavně na Moravě, mezi Brnem a Ostravou byly vidět stovky až tisíce baboček bodlákových, o týden později se objevily i v Četýden chách. Po letu jsou hodně omlácené, přilétly až z Balkánu. U nás se rozmnoží, naše letní babočky budou krásně vybarvené.“
Fotogaleriie a videa na ceskokrumlovsky.denik.cz

Foto popis:  NEJVĚTŠÍ ZNALEC MOTÝLŮ Vyšenských kopců Zdeněk Hanč z Agentury ochrany a přírody ČR během exkurze chytal motýly do síťky. Samotného ho překvapilo, že se mu v sobotu podařilo najít i největší zdejší vzácnost, kriticky ohroženého modráska pumpavového (ve výřezu). 
Foto popis:  Babočka bodláková 

Foto popis:  STRAKAPOUD VELKÝ se zobákem i drápy bránil tak usilovně, že ho ornitolog Petr Veselý po pár minutách radši pustil, než aby si nechal ruce rozdrásat do krve. 
Foto popis:  BOTANIČKA Tereza Rejnková účastníkům výpravy představila, mimo jiné, i suchomilný a teplomilný rozrazil ožankový, který patří mezi vzácnější druhy. 
0598 Moravský kras zaplní cvičení sanitek a záchranářů
06. 06. 2019 listyregionu.cz; URL; listyregionu.cz; Téma: Moravský kras 
Od pátku 7. do neděle 9. června se v Moravském krasu a okolí uskuteční cvičení zdravotnických záchranných služeb z ČR a Bratislavy. Na průběh cvičení upozorní návštěvníky krasu cedule. 
0599 Moravský kras zaplní cvičení sanitek a záchranářů
06. 06. 2019 blansko.cz; URL; blansko.cz; Téma: Moravský kras 
Od pátku 7. do neděle 9. června se v Moravském krasu a okolí uskuteční cvičení zdravotnických záchranných služeb z ČR a Bratislavy. Na průběh cvičení upozorní návštěvníky krasu cedule. 

Zájemci si můžou u Domu přírody ve Skalním mlýně od 8.30 do 17.00 vyzkoušet něco ze záchranářské práce: resuscitaci či sundávání helmy motorkáři. Děti si mohou ošetřit plyšové zvířátko a kdokoliv bude chtít, může nahlédnout do sanitky. 

Pořadatelé z jihomoravské záchranky upozorňují, že během tří dnů cvičení bude v Moravském krasu zvýšený počet sanitek. Ty pak pojedou v doprovodu policie při "spanilé jízdě" na závěr cvičení z Blanska až na brněnský Špilberk.

0600 „Pražskou“, nyní jen Putovní P155, hostí letos jih Moravy a jeho záchranka
06. 06. 2019 modrahvezdazivota.cz; URL; Zzs Jmk; Téma: Moravský kras
Ve dnech 7. – 9. 6. 2019 se uskuteční v Moravském krasu a okolí metodické cvičení zdravotnických záchranných služeb z ČR (zastoupeny jsou všechny kraje) a jsme rádi, že se připojila i ZZS Bratislava. 
Jedná se o nesoutěžní setkání s názvem Putovní 155, které pro letošek organizuje právě jihomoravská záchranka. Původně se jednalo o tzv. Pražskou 155, pak se toto metodické cvičení stalo „putovním“, posunulo se do Libereckého kraje a letos je hostitelem ZZS JmK. 
Smyslem setkání záchranných služeb je hlavně výměna zkušeností, kdy poskytovaná zpětná vazba je okamžitá. Tedy záchranářské posádky (bude jich celkem 15) se přímo na stanovišti, po skončení zásahu u modelové situace dozví připomínky k řešení, které zvolily. Snahou organizátorů je, aby v nasimulovaných situacích bylo vždy něco nového, nestandardního, anebo aby se obvyklé úkoly řešily v neobvyklém prostředí. Stanovišť, resp. úkolů bude celkem 10 a půjde o zajímavé modelové situace, nabídnou širokou škálu zdravotních obtíží, které je třeba řešit. 
Počítáme s tím, že návštěvníci krasu se budou pohybovat v blízkosti některých našich stanovišť, proto budeme mít adekvátně rozmístěné cedule s upozorněním, že na místě probíhá metodické cvičení. 
A dokonce nabídneme zájemcům, že si u Domu přírody ve Skalním mlýně od 8.30 do 17.00 mohou vyzkoušet něco ze záchranářské práce: resuscitaci či sundávání helmy motorkáři. Děti si mohou ošetřit plyšové zvířátko a kdokoliv bude chtít, může nahlédnout do sanitky, a zjistit tak něco více o vybavení našich vozidel. Takže pozor, od 7. do 9. 6. 2019 bude v oblasti Moravského krasu zvýšený výskyt sanitních vozidel.
Závěr celé akce bude slavnostní, z Blanska až na brněnský Špilberk pojede „spanilá jízda“ sanitek za doprovodu PČR, půjde o vyjádření jakési sounáležitosti a hrdosti na činnost, kterou záchranáři dennodenně vykonávají.

0601 Kras zaplní cvičení sanitek
06. 06. 2019 Brněnský deník; (eli); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Neobvyklých cedulí si od zítřka všimnou návštěvníci Moravského krasu na Blanensku. 

Uskuteční se tam třídenní cvičení patnácti posádek záchranářů z celé republiky. „Zájemci si vyzkoušejí něco ze záchranářské práce – resuscitaci či sundávání helmy motorkáři. Děti si mohou ošetřit plyšové zvířátko a kdokoliv bude chtít, nahlédne do sanitky,“ informovala mluvčí jihomoravských záchranářů Michaela Bothová. Setkání zakončí spanilá jízda sanitek na brněnský hrad Špilberk.

0602 Výletní tip Viktorky Hlaváčkové: Za vodopády nemusíte na Island, i v Česku jich je hodně
07. 06. 2019 rozhlas.cz; URL; Jiří Svoboda; rozhlas.cz; Téma: Český kras 
V rubrice Tip každý pátek přinášíme doporučení na víkendový výlet nejen po Česku. Výletní tip pro Radio Wave tentokrát připravila horalka Viktorka Hlaváčková, která vás zve na putování po vodopádech. Tvrdí, že jimi byla po návratu z Islandu přesycená, ale když si je jednou vyhledávala na internetu, zjistila, že jich Češi mají snad i víc než Islanďané. 

Asi proto, že se jako vodopád označují i tenké proudy vody padající třeba jen z metrové výšky. Když si je tedy vyhledáte na online mapách, nabídne se vám mnoho příležitostí k procházce. 
Malebný vodopádek s tůňkou je například v Kodských kaskádách v Českém krasu u malé osady Koda. Modrá turistická trasa vás pak zavede do Tetína, kde narazíte na vodopád vysoký deset metrů. Není ale přírodního původu, vznikl při těžbě vápence. Poblíž je i zřícenina hradu Tetín, z níž je hezký výhled na řeku Berounku. Ze zříceniny je možné dojít až do Berouna, odkud to není daleko ke Stradonickým vodopádům, které vynikají zajímavým cihlovým zabarvením. Výlet za vodopády začněte ve vesnici Srbsko, které leží nedaleko Kodských kaskád. Vlakem z Prahy tam budete za tři čtvrtě hodiny, autem za 40 minut. Vlak z Brna jede tři a půl hodiny, auto téměř dvě a půl hodiny.)

Poslechněte si celý Výletní tip Viktorky Hlaváčkové a dozvíte se, která další místa navštívit.

0603 Plzeňské historické podzemí – poznejte život pod městem
07. 06. 2019 vyslapy.cz; URL; Michaela Romanová; Téma: Historické podzemí
Už jste někdy přemýšleli, co se skrývá přímo pod vámi? Nahlédnout pod povrch vám nabídne podzemí v Plzni. 

Ať už vás napadne výlet v zimě nebo v létě, plzeňské historické podzemí můžete navštívit celoročně mimo měsíc leden. Do podzemí vstoupíte přes pivovarské muzeum v Plzni, které se nachází na ulici Veleslavínova. 

Něco málo z historie 
Plzeňské historické podzemí vznikalo asi od 13. století a v průběhu 19. století bylo dohotoveno. A víte, k čemu podzemí vůbec sloužilo? Jsou to dvou až třípatrové sklepy, které dříve sloužily k uchovávání potravin, dále sladovny, vinopalny, provozovny na různá řemesla. Nejenom sklady, ale i odvodňovací štoly, štoly přivádějící vodu k vodárenskému zařízení, kanalizace a studny – to vše se v podzemí nachází. Postupem času byly některé studny nevyužívány, a tak ty bezvodé byly použity jako odpadní jímky. ¨

Podzemí a jeho tajemství 

Během prohlídky se dozvíte, co podzemí skrývá – poznáte „život pod městem“, autentické nálezy a zákoutí. Proniknete do využití tohoto podzemí, do historie města a díky exponátům a vystaveným nálezům se dozvíte mnoho o středověkých obyvatelích města Plzně. 

Praktické informace 

Pokud se obáváte dlouhé prohlídky, tak nemusíte – v podzemí strávíte zhruba hodinku. Jste cizinec a česky se moc nedomluvíte? Nevadí, je tu možnost zapůjčení si zvukového/audio průvodce s výkladem v češtině, angličtině, němčině, ruštině, francouzštině a holandštině. 

Prohlídky se konají v různých časech, skupinově a pouze v doprovodu průvodce. Tak jako do jeskyní, i do podzemí se raději teple oblečte, nechcete přeci drkotat zuby a z prohlídky nic nemít. Teplota se tu pohybuje kolem +6°C. A určitě nechte své mazlíčky doma, vstup s nimi je do podzemí zakázán a taktéž se sem z bezpečnostních důvodů nedostanou děti mladší 3 let. 

A jak je to s otevírací dobou a vstupným? 

Komu otevírací doba nevyhovuje, může si prohlídku sjednat v termínu, který vyhovuje, ale samozřejmě za příplatek. Obyčejné vstupné stojí 120Kč – děti, držitelé ZTP, studenti a senioři můžou využít zvýhodněné slevy. 

Tipy na výlet 

Plzeňské historické podzemí – opravdu láká návštěvníky na doušek piva? v kategorii: Plzeňský kraj, Česká republika, Druhy výletů, podzemí 

Muzeum Šimona Adlera nabídne i strom života z Izraelského dřeva v kategorii: Plzeňský kraj, Česká republika, muzeum, Druhy výletů 

Areál Kouty nad Desnou – perfektní sportovní vyžití v zimě i v létě v kategorii: Olomoucký kraj, Česká republika, zámek, Druhy výletů, tip na zimu, tip na léto 

Americká zahrada u Domažlic – její živá dominanta se tyčí do výše 35 metrů v kategorii: Plzeňský kraj, Česká republika, Druhy výletů, příroda 

Krása pod povrchem – Javoříčské jeskyně v kategorii: Olomoucký kraj, Česká republika, Druhy výletů, příroda, podzemí, jeskyně 

0604 7 adrenalinových lákadel Moravského krasu
07. 06. 2019 Rodina DNES; Viola Procházková; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras

Moravský kras, to není jen „díra v zemi“, všem dobře známá Macocha. Zdejší kraj by měli navštívit zejména ti, kdo touží po pohybu, dobrodružství a dovolené s kapkou adrenalinu. 
1 trail Moravský kras

Single trail není obyčejná cyklostezka. Je to jednosměrná trasa pro horská kola se spoustou zákrut, hupů a hlavně kouzelných panoramat okolní přírody. Nikdy nevede dlouho rovně, příliš z kopce ani do kopce, nudy se tu rozhodně bát nemusíte a jízdu každý přizpůsobí svým schopnostem. Jedinou podmínkou je kvalitní horské kolo. Pokud ho nemáte, zdejší půjčovna vám poskytne špičkový model za velmi přátelskou cenu. Pozor, tato aktivita může být návyková!  singlekras.cz 
2 Koloběžky v Jedovnicích 

Malebnou krajinu a perfektní cyklistické trasy nemusíte brázdit jen na kole – co takhle zkusit koloběžku? V dobře vybavené půjčovně seženete ten správný stroj pro každou věkovou kategorii, mají tu i speciální vybavení pro koloběh s pejskem nebo s nejmenšími dětmi. Vše si pro jistotu rezervujte předem, zájem je veliký. www.nakolobce.cz 
3 Vodní sporty na Olšovci 
Velký rybník Olšovec v Jedovnicích nabízí kromě ubytování v kempu i celou plejádu vodních sportů. Chcete si vyzkoušet paddleboard, wakeboarding nebo třeba sportovní rybaření? Všechno vás naučí zkušení instruktoři a vybavení si půjčíte přímo na místě. www.olsovec.cz 
4 Koupaliště Červenka 
Až budete chtít dětem dopřát relax mezi výlety, koupaliště je nejlepší volba. Najdete ho v Boskovicích na dohled od zříceniny zdejšího hradu. Tobogán, skluzavky a několik propojených bazénů zabaví malé turisty na celý den.  www.sluzbyboskovice.cz 
5 Westernové městečko Boskovice 
V bývalém pískovcovém lomu najdete místo jako vystřižené z Divokého západu. Vyzkoušejte si jezdecké radovánky, rýžování zlata nebo střelbu z luku či vzduchovky. Ubytovat se můžete ve srubu, stanu i stylovém hotýlku. www.westernove-mestecko.cz 
6 areál Velká dohoda 
Někdejší lom na těžbu vápence se k dnešnímu dni proměnil v obrovské „hřiště“, kde děti i dospělí ztratí pojem o čase. Začněte v lanovém parku, pokračujte na lezecké stěně či ferratových trasách různé obtížnosti, za odměnu pak v celotělovém úvazku skočte na lanovku a proleťte se ve výšce 30 metrů nad propastí. Ti nejmenší se do sytosti vyřádí na dřevěných a lanových prolézačkách.
www.velkadohoda-moravskykras.cz 
7 Speleoferrata Ostrov u Macochy 
Na tohle dobrodružství nezapomenete do konce života. Dostanete přilbu, čelovku, kombinézu, sedací úvaz, jisticí set s karabinami a také ostříleného instruktora, který vás bude provázet na cestě do čtyřicetimetrové jeskynní kaskády plné průlezů, propastí a komínů s lanovými žebříky. Co budete potřebovat? Jen odvahu a slušnou fyzickou kondici. www.speleoart.cz 
TIP: Ubytování v srdci přírody
V penzionu Kůlna budete mít všechna dobrodružství Moravského krasu na dosah ruky. Kromě dokonalého klidu lesní samoty si tu vychutnáte i lahodné zdravé speciality a to nejlepší moravské víno. www.kulna-jedovnice.cz
0605 Stonožky jsou predátoři, kteří se kvůli potravě pustí i do vody
07. 06. 2019 5plus2; Dalibor Maňas;  Mafra, a.s.; Téma: Svět – Maďarsko

Díky olomouckým přírodovědcům a jejich maďarským kolegům se možná budou přepisovat učebnice přírodopisu. Zjistili, že stonožky loví i pod vodou. 
Některé druhy stonožek, obecně považovaných za suchozemské živočichy, zřejmě značnou část života tráví pod vodní hladinou, kde mají zajímavé příležitosti k lovu své potravy. Zjistili to zástupci katedry ekologie a životního prostředí Přírodovědecké fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a tým odborníků z Maďarského přírodovědného muzea a z Univerzity Loránda Eötvöse v Budapešti. Na stopu novému poznání je přivedlo překvapivé pozorování speleologů, kteří na stonožky druhu Lithobius matulici narazili hluboko v zatopených jeskyních v Bosně a Hercegovině. Svědectví jeskynních potápěčů nyní zřejmě změní pohled zoologů na stonožky jako na suchozemské tvory.
Naznačuje to i nová studie, na níž se podíleli také vědci z Olomouce. Její výsledky již publikoval odborný časopis ZooKeys. 
Pod zemí nebo pod vodou? 

Stonožky žijí na souši již více než 420 milionů let. Zoologové je obvykle považují za půdní živočichy, protože většina druhů obývá svrchní vrstvy půdy či žije pod kameny, dřevem a v listovém opadu. Podle dosavadních zkušeností se stonožky vodě raději vyhýbají. 
Výjimkou jsou některé druhy, které žijí v záplavových oblastech a ve stavu strnulosti přežijí pod hladinou několik dní, nicméně před vodou volí útěk. „Jen některé pralesní stonohy umí plavat a schovat se na dně potoka. Asi tři procenta druhů zemivek žije na skalnatých mořských pobřežích v přílivové zóně, kde při odlivu hledají potravu a příliv přečkávají v úkrytech na dně,“ uvedl spoluautor článku Ivan Hadrián Tuf z olomoucké přírodovědecké fakulty. 
Speleologové z Maďarska nedávno v jeskyni Vjetrenica v Bosně a Hercegovině pozorovali stonožky v trvale zaplavených částech jeskyň a některé se jim podařilo odchytit a zdokumentovat. „Jeden z potápěčů při ponoru sebral stonožku, strčil si ji do manžety neoprenu a strávil s ní pod vodou další dvě hodiny. Až delší dobu po vynoření si na ni vzpomněl, vyfotografoval ji na mělčině a ona mu přitom utekla. To by se zoologovi nestalo, protože ten by zřejmě ponor přerušil a šel ven žasnout a jásat, případně slídil po dalších jedincích,“ vysvětlil Tuf.
Zoologové zjistili, že potápěči pod hladinou narazili na stonožku druhu Lithobius matulici. 
Přibližně ve stejnou dobu speleologové v jiných zatopených jeskyních pořídili videozáznamy podivného chování stonožek. 
„Protože se nám dostalo do rukou několik stonožek z této jeskyně, rozhodli jsme se připojit i hlášení o potápějících se stonožkách. Zajímavé je, že se jedná o zástupce starého řádu nejběžnějších stonožek, které pod hladinu dobrovolně chodit nikdo neviděl,“ upozornil Tuf. 
Okolnosti nálezu přitom naznačují, že jeskynní druhy vydrží pod vodou velmi dlouho. Potápěči na ně narazili hluboko v jeskyni a poblíž nebyly žádné vzduchové bubliny. Stonožky podle Tufa zřejmě objevily způsob, jak vydržet dlouhodobě pod vodou, který znají třeba mnohonožky. Několik jejich druhů se v jeskyních potápí a spásá nárosty řas a sinic. 
Jenže stonožky jsou predátoři, kteří slídí za kořistí. Potápění tak může být v prostředí jeskyň výhodné, protože kromě suchozemských drobných bezobratlých si mohou ve vodě ulovit například i korýše. „Na analýzu obsahu žaludku stonožek či na případný jejich chov v laboratoři bude třeba chytit více jedinců,“ podotkl Tuf, podle kterého to nebude snadný úkol. 
Záhadná stonožka Stonožka Matuličova (Lithobius matulici) obývá jeskyně v Bosně a Hercegovině. Je slepá, slabě pigmentovaná, dorůstá do délky až 26 mm a má mimořádně protažená tykadla a vlečné (poslední) nohy. Kromě adaptací k jeskynnímu životu zřejmě také dokáže aktivně hledat potravu i v zaplavených částech jeskyní. 
Ve skafandru při potápění se drobné stonožky chytají dost špatně.

Foto popis:  Na fotografii je stonožka druhu Lithobius matulici, kterou speleologové „načapali“, jak čile loví pod vodou. 

