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0639 Dny otevřených dveří v jeskyni Býčí skála 2019

15. 06. 2019 kdykde.cz; URL; Podnik Sigma, Karlových Varů Paseo s.r.o.; Téma: Býčí skála

Prohlídky běžně nepřístupné jeskyně Býčí skála budou v roce 2019 probíhat od 9:00 do 16:00 po tři letní víkendy v červnu. 

5.-16.6.2019 
22.-23.6.2019 
29.-30.6.2019 

Jeskyně Býčí skála leží v Josefovském údolí mezi městečky Adamov a Křtiny. Spolu s Rudickým propadáním tvoří druhý nejdelší jeskynní systém v České republice (po Amatérské jeskyni) o celkové délce přes 18 kilometrů. 

Délka prohlídky Býčí skály s výkladem zabere cca 90 min. V jeskyni je vysoká vlhkost a teplota okolo 9°C. Cesty jsou upravené, ale nejsou betonové jako v oficiálních veřejnosti přístupných jeskyních. 

Akce se koná za každého počasí. Doporučujeme pevnou obuv nebo holínky a nějaké teplejší oblečení (dlouhé kalhoty a svetr či bunda). Rezervace se neprovádí, ale doposud byli všechni návštěvníci jeskyní provedeni. 

Exkurze mimo Dny otevřených dveří jsou možné jen výjimečně. Býčí skála je jedním z největších zimovišť netopýrů v ČR, z důvodu ochrany zimujících netopýrů je jeskyně od 1.10. do 30.4. pro exkurze zcela uzavřena!

0640 Chladili jsme se i u rakví

16. 06. 2019  Nedělní Blesk;  Czech News Center, a.s.; Téma: Jeskyně Balcarka

Česko se peklo ve vedru * Lidé utíkali před žáre m, kam se dalo 
Pražící slunce, obloha bez mráčku a vedro k padnutí… V Česku včera padaly teplotní rekordy, v Řeži u Prahy bylo 34,9 stupňů. Lidé se snažili ochladit, kde se jen dalo - u vody, v jeskyni či u ostatků arcibiskupů… A teplo má být podle meterologů i následujících 30 dní. 
Koupaliště Petynka 26 °C 
Obyvatelé české metropole se včera mohli ochladit hlavně na přeplněných koupalištích. Na střešovické Petynce nedaleko Pražského hradu byla včera hlava  na hlavě a maximální kapacita 1500 lidí byla naplněna do posledního místa. Zatímco teplota vzduchu byla až 34 stupňů, voda měla příjemnějších 26 °C. 
U rakví arcibiskupů 13 °C 
Lidé se mohli ochladit v mauzoleu s ostatky olomouckých arcibiskupů a kardinálů pod kryptou katedrály svatého Václava. „Vyrazili jsme s Matýskem (5) a Josefínou (3) k vodě, ale museli jsme si udělat pauzu, aby se dětem neudělalo v autě špatně,“ řekla Blesku Tereza Procházková (33) z Velké Bystřice. ¨

Válečný bunkr 18 °C 
Pěchotní srub MO – S 19 zvaný Alej je součástí československého pohraničního opevnění a nachází se přímo na jedné z nejvytíženějších cyklotras na Hlučínsku. „Po celém dni na kole v přímém slunci se jdeme zchladit do bunkru,“ popsala Renata Holínková (42), která si udělala výlet s manželem Michalem (42) a dcerou Terezou (18). 
Česká Sibiř 9 °C 
Zatímco před vstupem do Teplických skal bylo 30 stupňů, v úzké soutěsce s příznačným názvem Sibiř byl devítistupňový chlad. „Překvapilo nás, jak je tu chladno. Název Sibiř jí skutečně patří, přináší perfektní osvěžení,“ popsala Šárka Procházková (28), která se do skal vydala s přítelem Pavlem. 
Kaolinový důl 10 °C 
Útočiště nabízí kaolinový důl v Nevřeni na severu Plzeňska. Od roku 1897 do něj nesměl nikdo vstoupit, od včerejška ho mohli navštívit první zájemci. Mezi nimi byla i Barbora Hájková (27) z Pňovan na Plzeňsku. „Je tu příjemný chládek, pěkně se ochladím, a ještě něco vidím,“ řekla. Jde o jediný zpřístupněný podzemní kaolinový důl v Evropě. 
Jeskyně Balcarka 8 °C 
Příjemný chládek je v jeskyni Balcarka v Moravském krasu. Ta leží nedaleko propasti Macocha a přímo u jeskyně najdou návštěvníci bezplatné parkoviště. Je dlouhá 720 metrů a její prohlídka trvá přibližně hodinu. Ochladit se do ní přijeli i manželé Eva (46) a Bohumil (50) Míkovi z Prahy s dcerou Adélou (9). 
0641 Co když je původ jeskyně sv. Ivana archeoastronautický?

16. 06. 2019 blog.idnes.cz; URL; Libor Čermák; Téma: Český kras – jeskyně sv. Ivana

Největší a zároveň jedna z nejmladších travertinových jeskyní ve Stř. Evropě. Už to mne zarazilo, když jsem si zjistil informace o jeskyni sv. Ivana ve Svatém Janu pod Skalou. A navíc se k ní vážou archeoastronautické podivnosti. 
Zatímco jiné jeskyně v Českém krasu jsou mnohem straší (například nálezy kostěných pozůstatků z Koněpruských jeskyní se datují až k 800 tisícům, viz „Tajuplné Koněpruské jeskyně“), tak stáří jeskyně sv. Ivana ve Svatém Janu pod Skalou se datuje cca pouhých 10 - 6 tisíc let. Právě tehdy začala erodovat zdejší travertinová skála. (viz zdroj:
http://www.geospeleos.com/Lokality/Literatura/LiteraturaK/K023-IvanovaJeskyne.htm ) 
A jeskyně, která v něm vznikla, vyrostla až do dnešní mohutnosti, kdy je považována za největší travertinovou jeskyni ve Střední Evropě. 
Již krátce po svém vzniku sloužila nejen jako příbytek, ale i jako svatyně pravěkých lidí. Byly zde nalezeny nástroje z doby bronzové i železné. (viz zdroj: http://www.kpufo.cz/wbe/svjan.htm ). 
Ale svého nejslavnějšího obyvatele přivítala jeskyně v 9. století našeho letopočtu. Prý to bylo snad kolem roku 880, kdy kralevic Ivan odmítl po svém otci nastoupit na charvátský trůn. A tak se rozhodl pro poustevnický život. Vydal se na cestu, až své útočiště nalezl právě v této jeskyni. A tady prý prožil celkem 42 let. Žil zde, a podle pověstí tu zažil i celou řadu z dnešního pohledu doslova anomálních zážitků. A to hlavně na počátku svého pobytu. 
Původně prý jeskyni obývali jacísi zlí duchové, s nimiž se sv. Ivan snažil bojovat. Jenže mu to moc nešlo, a tak se jednou rozhodl, že jeskyni opustí. Ovšem zjevil se mu sv. Jan Křtitel, který ho přiměl k tomu, aby neodcházel a věnoval svatý kříž, kterým pak Ivan vyháněl všechny zlé duchy (Zdroj: https://liborcermak.blog.idnes.cz/blog.aspx?c=552633 ).
Například ďábla, který vyletěl z jeskyně tak, že po něm zbyla díra. 
Když jsem si nad výše zmíněnými věcmi zamyslel, napadlo mne, zda náhodou se zde kromě pověsti nejedná i o záhadu archeoastronautickou. Co když vzniku této poměrné velké a mladé jeskyně někdo v dávnověku i pomohl? A co když ještě v době sv. Ivana se tu nalézala nějaká, pro něj neznámá technologie, například holografická, která umožňovala zobrazení jak těch duchů, ďáblů i sv. Jana Křtitele? 
Dnes to samozřejmě už asi nezjistíme. Protože od té doby tu probíhal docela čilý stavební ruch. Nejprve zde vznikla kaple a v 11. století zde vznikl dceřiný klášter od kláštera Ostrov u Davle. V 15. století zde nechal Oldřich Zajíc z Hazmburka vybudovat jeskynní kostel Narození sv. Jana Křtitele při poustevně sv. Ivana. A protože se sem konaly poutě a původní kostel nestačil, byl zde v 17. století založen nový barokní kostel podle projektu italského architekta Carla Luraga. (viz zdroj: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kl%C3%A1%C5%A1ter_Svat%C3%BD_Jan_pod_Skalou ) 
Ale pozor, kromě již popsané legendy sv. Ivana se k místu vztahují i další záhady. Nejzajímavější je beze sporu kámen s vytlačenými stopami nohou a kolen z červeného křemence. Geologickými procesy prý je nemožné takovéto tvary do něj vytlačit. A tak původ oněch prohlubní nebyl dodnes uspokojivě vysvětlen. A aby tomu nebylo málo, tak v jeskyni není původní, ale byl sem dopraven minimálně ze vzdálenosti 10 - 20 kilometrů (viz zdroj: http://www.kpufo.cz/wbe/svjan.htm ). 
Také určitě nesmím zapomenout na silný minerální pramen "Ivanka" s léčivými účinky. 
Ten vyvěrá hned vedle kostela Narození sv. Jana Křtitele. 
A aby tomu nebylo málo, Svatý Jan pod Skalou je součástí i jednoho z mých ley lines obrazců, a to konkrétně tzv. „ptáka Českého krasu“ kterého vytvoří významná místa dávného osídlení v této oblasti a kterého jsem představil v článku „Podivné létající objekty i v české historii.“ 
Takže se domnívám, že i Svatý Jan pod Skalou by se měl zařadit k významnějším lokalitám spojených s archeoastronautickými záhadami. 
Související články: 
Co když některé klasické jeskyně vznikly uměle v dávnověku? 
Tajuplné Koněpruské jeskyně 
Dobrodružný lom Alkazar u Berounky 
Podzim v lomech Na Americe 
Koukolova hora 
Lom Na Kobyle

0642 Čarovné tóny Macochy 12.-16.6.

16. 06. 2019 regionkurimsko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras

Vstupenky jsou již v prodeji v Blanenské informační kanceláři Blanka, Rožmitálova 6 (516 410 470, infocentrum@blansko.cz). 
12. 6. 2019, 18:00 h, Sloupsko-šošůvská jeskyně Eliška 
PRELUDIUM – skupina ARRHYTHMIA Vyprodáno!! 

Originální hudební seskupení čtyř violoncellistů s bubeníkem. Specializuje se na interpretaci rockových, metalových či popových hitů z celého světa (M. Jackson, Iron Maiden, Metallica, Nirvana). Cena: 490 Kč/stání 
12. 6. 2019, 20:00 h, Sloupsko-šošůvská jeskyně Eliška
PRELUDIUM – skupina ARRHYTHMIA Vyprodáno!! 

Originální hudební seskupení čtyř violoncellistů s bubeníkem. Specializuje se na interpretaci rockových, metalových či popových hitů z celého světa (M. Jackson, Iron Maiden, Metallica, Nirvana). Cena: 490 Kč/stání 
13. 6. 2019, 18:00 h, Jeskyně Výpustek 

Nie som sám – Miro Žbirka s kapelou 

Vedle nových skladeb zaznějí kultovní hity celé zpěvákovy kariéry. 
Cena: 740 Kč/stání, 860 Kč/sezení 
14. 6. 2019, 18:00 h, Jeskyně Výpustek 
Marie Rottrová s orchestrem Karla Vlacha 

Zazní písně z celoživotní pěvecké éry. 
Cena: 740 Kč/stání, 860 Kč/sezení 
15. 6. 2019, 18:00 h, Kateřinská jeskyně 
Spirituál Kvintet 

Zazní spirituály a gospel, světový folkový repertoár, lidové písně. 
Cena: 540 Kč 
16. 6. 2019, 18:00 h, Punkevní jezírko na dně propasti Macocha 
TANGO-NUEVO – Jaroslav Svěcený (housle) a Ladislav Horák (akordeon a baudeneon)

Emotivní hudba argentinského mága Astora Piazzolly v unikátním provedení vynikajících interpretů. Cena: 490 Kč

0643 Dny otevřených dveří v Býčí skále I. 15.-16.6.

16. 06. 2019 regionkurimsko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras 

Dny otevřených dveří jsou zcela mimořádnou akcí pod záštitou Správy CHKO Moravský kras.
Provádíme vždy od 9:00 do 16:00 hodin, vstup pouze na vlastní nebezpečí. Doporučujeme pevnou obuv. 
Není možné objednávat termíny, rezervovat vstupy ani kupovat vstupenky. 
Provádíme za příspěvek na další výzkumy a provoz jeskyně.

0644 Jižní Morava není jen kraj vína, jaká lákadla na vás čekají?
16. 06. 2019 prozeny.cz; URL; Michaela Trochová; Seznam.cz, a.s.; Téma: 
Moravský kras.
Na Moravu se jezdí za vínem, folklorem, na nenáročnou cykloturistiku v rovinatém terénu i za četnými památkami. Objevte ale i další turistické cíle, které vás rozhodně nezklamou: jsou parádní i naučné a vhodné také pro děti a celou rodinu. 
Jižní Morava zažívá turistický boom. A zatímco, nebo se návštěvníky jen hemží, jsou tu i další turistické cíle, které mají co nabídnout – a navíc si je můžete užít bez tlačenice. Nabízíme tipy pro dobrodružné povahy, romantiky i milovníky historie. 
Výlet na víkend? 6 nejkrásnějších zámků a hradů Evropy 
Brána do pekel, zakletá princezna i ukrytý poklad! 4 výlety na tajemná místa 
Jeskyně lákají na špacír i řádnou dřinu 

Podívat se do jeskyní je mimořádný zážitek a na Moravě jich najdete hned několik., nebo přímo v Mikulově lákají na krápníkovou výzdobu i podzemní labyrinty. Chcete-li zažít něco extra, zamiřte do, kde na milovníky dobrodružství čeká podzemní speleoferata. Dostanete přilbu a čelovku, kombinézu, sedací úvaz a jeskyňářský jisticí set s karabinami a namísto procházky si užijete plazení, šplhání a slaňování. Triko pořádně propotíte, ale za možnost prolézt si místa s vtipnými názvy jako Tykadlo, Šneček, Utržené splachovadlo nebo Porodní bolesti to stojí. 
Trochu se zapotíte, zašpiníte půjčenou kombinézu a protáhnete svaly, ale zážitek za to stojí 
Dvě botanické zahrady v jednom městě 
Chystáte se do moravské metropole? Užijte si spoustu zajímavé zeleně. Město Brno má totiž hned dvě botanické zahrady – a obě stojí za návštěvu. Jedna patří: zve k návštěvě arboreta plného vzácných dřevin a pokocháte se i kvetoucími orchidejemi nebo kosatci. je volně přístupná, nabízí zajímavé  dřeviny, vodní rostliny, japonskou zahradu i skleník s tropickými rostlinami a bohatou sbírkou kaktusů. V červnu tu lze navštívit výstavu bonsají, v srpnu zahradní slavnost u cimbálu. Program je. 
Foto: Botanická zahrada Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity 
V Brně můžete vidět i viktorii královskou, největší leknín na světě 
Moravský singltrek: pro zkušené i děti 
Nebaví vás cyklojízdy rovinatým jihomoravským terénem? Na své si tu přijdou i milovníci adrenalinové jízdy! I zde totiž vyrůstá síť singltrekových tras, které nabízejí zážitkové svezení klikatým a zvlněným terénem. Méně zkušení jezdci by měli zamířit do, kde najdou tři okruhy různé náročnosti a nemusejí se tu bát ani začátečníci nebo rodiny s dětmi. Stezky vedou atraktivním terénem a prověří vaši odvahu.
Divočejší jízdu si užijete v nedaleko Brna-Líšně, kde kromě lehčí modré a červené trasy narazíte i na černou stezku pro zkušené. Vstupné je dobrovolné a otevřeno je každý den. Jaké jsou možnosti zapůjčení celoodpružených kol a ubytování, se dočtete. 
Foto: Singletrail Moravský Kras 
Jedovnické stezky zvládnete i na vlastním horském kole 
Na vodu? Klidná Dyje je bez davů 
Zatímco oblíbená Vltava nebo Sázava jsou v létě přeplněné davy vodáků, na Moravě si můžete užít nečekaný klid a přitom atraktivní projížďku. Dyje se sjíždí od až na, příjemně meandruje a je dost široká a poklidná, abyste ji zvládli i bez větší praxe nebo s dětmi. Ve Znojmě si lze půjčit potřebné vybavení a absolvovat instruktáž, pokud nemáte žádné zkušenosti. Půjčovné lodi a vybavení stojí od 300 Kč za den, tábořiště na trase je od 50 Kč na osobu… 
Foto: Krajský úřad Jihomoravského kraje 
Z hladiny Dyje se otevírá atraktivní pohled na město Znojmo 
Eurovíkendy: 6 krásných destinací, kam málokoho napadne jet 
Božská dovolená! 5 míst, která připomínají ráj na zemi 
Po stopách železné opony 
Železná opona je naštěstí již minulost. Chcete-li se o ní dozvědět víc, na jižní Moravě máte hned několik možností. 
Ve Valticích najdete: seznámíte se s řadou důležitých faktů, dobovými uniformami i kouskem obnovené železné opony – jak přesně to tu chodí, se dočtete. V areálu uvidíte i dobové zbraně, strážní věž a protitankové překážky – podívejte se… Z Mikulova se můžete vydat do Sedlce po vybudované v místě bývalé státní hranice. Kromě informačních panelů zde narazíte i na památník obětem železné opony nazvaný Brána ke svobodě. A v bunkru si lze dokonce i ustlat: v nabízejí ubytování v zrekonstruovaném řopíku za 1290 Kč na noc pro dvě osoby. 
Foto: Muzeum železné opony Valtice 
Rodiče či prarodiče ve valtickém muzeu zavzpomínají, děti se poučí 
Chcete v létě shodit pár přebytečných kil?
0645 Moravský kras a okolí
17. 06. 2019  turistika.cz; URL; Turistika.cz s.r.o; Téma: Moravský kras 

Moravský kras je významnou krasovou oblastí s více jak 1000 jeskyní. Turisty láká zejména propast Macocha a Punkevní jeskyně s romantickou plavbou po podzemní říčce Punkvě. 
Kam a jak jedeme? 

Vydáváme se do Moravského krasu objevovat tajné poklady jeho neživé přírody. Konkrétně se účastníme programu Skrytá krása kamenů pořádaného Domem přírody Moravského krasu. Program slibuje nevšední zážitky při sběru vápenců a jejich následném zpracování - řezání, broušení a leštění, přičemž si tyto činnosti vykonáme sami. K výslednému produktu si tak vytvoříme osobní vztah. Cílem našeho dnešního výletu je tak kromě získání nových informací a zkušeností také hmotný výsledek - sbírkový kámen, který si odneseme domů. 
Počátek našeho dnešního programu je u lomu Skalka nedaleko Ochozu u Brna, kde mají všichni přihlášení odhalovači skryté krásy kamenů sraz. K lomu přijíždíme první. Hned za námi se dostavuje hlavní postava dnešního programu – geolog Ing. Jiří Šafařík, CSc. a také lektorka Domu přírody slečna Klára, kteří nás budou celým dnem provázet. Poté, co se všichni sejdeme, nás geolog informuje o Moravském krasu a jeho vápencích. Kromě typů vápenců v jednotlivých vrstvách podloží se tak například dovídáme, že jejich mocnost v krasu je přes 1 km, což je unikát, který nenajdeme nikde jinde v České republice. Současně si také prohlížíme vybroušené a vyleštěné vzorky vápenců s překrásnými strukturami ze sbírky pana Šafaříka. 
Po úvodní přednášce fasujeme kladívka a ochranné brýle a vstupujeme do lomu, kde se pokusíme najít zajímavé kameny k broušení. Lom je aktivní (a tudíž běžně nepřístupný) a i když je sobota, tak zde probíhá odvoz vytěženého materiálu, je tedy třeba dávat pozor na bezpečnost. Vápence hledáme v několika obrovských haldách. Kyblík, který jsme si na kameny přinesli, je brzy plný. Podařilo se nám najít takové unikáty jako zkameněliny, křemennou geodu či dokonce krápníky. Poté se přesouváme do Domu přírody ve Skalním mlýně. 
V Domě přírody směřujeme nejprve do kina, kde zhlédneme prezentaci o vápencích Moravského krasu a instruktážní video o jejich zpracování. Po instruktáži už se hrneme k našemu kyblíčku a vybíráme kameny, které by mohly být po rozříznutí zajímavé. Samotné řezání vápence kvůli bezpečnosti provádí zkušený mistr, ale vše další je již na nás. A že to je fuška, vybrousit si jeden takový kámen, to jsme pochopili vzápětí. 
Po rozříznutí kamene a konzultaci s geologem přichází fáze hrubého broušení čili zarovnání povrchu kamene. Umýt, osušit fénem. Zkontroluje geolog, případně vás pošle přebrousit. Následuje broušení na tabuli skla s hrubším brusivem čili vyhlazení kamene. Umýt, osušit fénem. Zkontroluje geolog, případně vás pošle přebrousit. Poté broušení sklíčkem s jemným brusivem k dosažení podlesku. Umýt, osušit fénem. Zkontroluje geolog, případně vás pošle přebrousit. Projdete-li úspěšně všemi fázemi a opravnými fázemi, můžete postoupit k závěrečné proceduře – leštění na leštičce. Zde se ukáže, jak jsme byli trpěliví, neboť každá chyba v předchozím broušení by zde byla vidět. ¨

Výsledkem je z jedné strany obyčejný šedivý kámen a z druhé krásně lesklá plocha, kde je vidět jeho nádherná struktura. 
Za čím jedeme? 

Vápence vznikaly v prvohorách, tzv. paleozoiku, postupným usazováním sedimentů, zvláště schránek mořských živočichů na dně moře. Jejich stáří je 410 – 355 milionů let. Moře bylo v této době prvohor – období devonu – teplé a mělké, bohaté na korály a další živočichy, jejichž zbytky můžeme dnes ve vápencích najít. 
V lomu Skalka, kde jsme kameny sbírali, jsou vápence vilémovického typu (převážně světle šedé barvy). Ty patří do macošského souvrství, které dále tvoří starší vrstva vápenců lažáneckých, josefovských a vavřineckých. Podloží Moravského krasu je také tvořeno mladším souvrstvím líšeňským s načervenalými vápenci křtinskými a tmavě šedými hádsko-říčskými. Během geologického vývoje území došlo k zvrásnění a rozlámání jednotlivých vrstev, které se tak promíchaly. 
Jak a kde jsme se najedli a ubytovali? 

Najedli jsme se z vlastních zásob. Jíst lze kdykoliv v průběhu činnosti. V programu je sice časový interval vyhrazený na obědovou přestávku, tu ale nikdo nevyužil, jelikož všichni horečně zpracovávali kameny. Po skončení akce můžete navštívit nedalekou restauraci v hotelu Skalní mlýn nebo některý z bufetů poblíž.
0646 Kaňon s burácející řekou ukrytý v nitru země. Škocjanské jeskyně vyrazí návštěvníkům dech

17. 06. 2019 irozhlas.cz; URL; Autor Pavel Novák; Téma: Svět – Slovinsko Škocjanské jeskyně

Slovinské Škocjanské jeskyně jsou od roku 1986 přírodní památkou zapsanou na seznam světového dědictví UNESCO. 

Vytvořila je burácející voda řeky Reky, která tady mizí v útrobách země. A podzemím pak teče celých 34 kilometrů. Do působivého nitra jeskyní se podíval zpravodaj Radiožurnálu. Lublaň 
17. června 2019 Sdílet na Facebooku Sdílet na Twitteru Sdílet na LinkedIn Tisknout Kopírovat url adresu Zkrácená adresa Kopírovat do schránky Zavřít Do Škocjanské jeskyně se vstupuje přibližně sto metrů dlouhým, uměle vyrubaným tunelem. Ti, kdo měří víc než 180 centimetrů, si tu musí dát dobrý pozor, aby se nepraštili do hlavy. 

Zápisník Pavla Nováka 

Když pak ale návštěvníci projdou železnými vraty, otevře se před nimi krásná scenérie plná krápníků – stalagmitů a stalaktitů. 

V jeskyni je stálých 12 stupňů. Kolem kaňonu s řekou se ale teplota mění podle ročního období. Může tam být kolem nuly, ale také až dvacet stupňů. 

Země jako švýcarský sýr 

Nataša Karižová je sice průvodkyně, ale hlavně speleoložka. Do jeskyní lezl její strýc a i její přítel zkoumá nové podzemní prostory. Čtyřicet procent území Slovinska tvoří vápencové podloží nebo přímo krasové oblasti. 

Každý rok tak jeskyňáři objeví ve Slovinsku přes 200 nových podzemních slují. Nataša vtipkuje, že podzemí Slovinska je děravé jako švýcarský sýr. 

Karbidová minulost 

Místní farmáři zkoumali Škocjanské jeskyně už na konci 18. století a na počátku 20. století už sem mohli přijít turisté po bezpečných stezkách. První jeskyňáři přitom používali jen lana, žebříky, svíčky, louče a později karbidové lucerny. 

V jeskyni jsou kromě betonových chodníků a zábradlí vidět i jiné zásahy člověka. Třeba čtverhranné nádrže plné vody. Podle průvodkyně Nataši sloužily prvním průzkumníkům, kteří měli karbidové lampy, aby měli čím karbid pokapat a mohli si svítit. 

Jeskyně pod vodou 
Ponorná řeka Reka může být v létě líně se vinoucí stružka, ale při tání a velkých deštích se občas ucpe sifon na konci jeskyně a celý kaňon a dóm se zaplní vodou. 

Ode dna do stropu kaňonu je to nějakých 100 metrů a i letos tudy prošla velká voda. Na plůtcích kolem chodníčků a na mostku přes kaňon ve výšce 90 metrů nad hladinou jsou ještě zbytky větví, listí a bláta.

Skalní dóm 

Prostory takzvané suché části jeskyně, kudy voda běžně neteče, jsou tak impozantní, že se z toho člověku chce až zpívat. 

Malý sál Škocjanské jeskyně je posledním místem, kde se dá vyzkoušet zdejší ozvěna. Pak už totiž sestupujeme do kaňonu řeky Reka, která svým burácením přehluší úplně všechno. 

Z nitra jeskyně vystupujeme na denní světlo právě v místě, kde ponorná řeka vstupuje do podzemí, v němž vytvořila největší podzemní kaňon v Evropě. Na povrchu se objeví zase až za italskou hranicí. 

Podzemní kaňon ve Škocjanských jeskyních je hluboký sto metrů / Zdroj: Park Škocjanske jame 

V Škocjanských jeskyních se řeka noří do hlubin, aby se znovu objevila až po více než 30 kilometrech na italské straně hranice / Zdroj: Park Škocjanske jame 

Dnes chodí návštěvníci v jeskyních po pohodlných osvětlených chodnících. První jeskyňáři ale používali jen lana, žebříky, svíčky, louče a později karbidové lucerny / Zdroj: Park Škocjanske jame, Slovenia

0647 Jihlava, někdejší stříbrná pokladnice Českého království, ožije Havířením

17. 06. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Historické podzemí 

Centrem regionu Vysočina, který náleží k ekologicky nejzachovalejším územím České republiky, je Jihlava. Město se může pochlubit cenným historickým jádrem a zajímavým historickým podzemím, je tu rovněž muzeum Vysočiny a zoologická zahrada. Rozsáhlé lesy s množstvím značených turistických tras jsou ideálním místem k procházkám a výletům. Ve dnech 21. - 23. červen 2019 se bude v Jihlavě konat tradiční Jihlavské havíření. 
Tradiční jihlavský havířský průvod Havíření, bude letos největší v dějinách Jihlavy! Velkolepé 23. setkání havířských měst a obcí proběhne od pátku 21. do neděle 23. června. Průvod letos obohatí přes pětadvacet delegací a šest set havířů z hornických měst z celé republiky. Vysočinská metropole ožije nejen slavnostními průvody, ale také hudbou na čtyřech scénách, divadly, pouličními happeningy, dobročinným během nebo tradiční poutí. 
Jihlava tento rok oslaví svoji hornickou minulost ve velkém stylu. Setkání hornických měst a obcí přivede na Havíření přes šest set hostů z celé republiky a jihlavští havíři se tak chystají předvést v unikátním světle. A to doslova. V pátek 21. června totiž bude tradiční havířský průvod vyrážet až po setmění ve světle loučí a luceren. Půjde také po nové trase, z náměstí okolo Brány Matky Boží, parkem za kinem Dukla a okolo Gymnázia Jihlava. Slavnostní procesí navíc cestou narazí na obří loutku havíře, která průvod doprovodí až do jihlavského pivovaru, kde bude stát hlavní scéna oslav. 
Není to pouhá podívaná na překrásné kostýmy jednotlivých postav. Je to především alegorie někdejšího bohatství, krásy a slávy královského města Jihlavy. Jednotlivé postavy představují řadu profesí souvisejících s dolováním a mají své stálé místo v hierarchii, která se dodržuje dodnes. Ale je to také svátek všech občanů města a velký den pro děti, které tím, že představují některou z historických postav, získávají ke svému městu neobyčejný vztah. 
Přes třicet kapel, divadel a atrakcí 

Během akce bude na čtyřech scénách probíhat hudební program pro posluchače nejrůznějších hudebních žánrů. Návštěvníci si mohou vybrat z více než dvaceti kapel a určitě budou nejen poslouchat, ale také zpívat a tančit. Na programu jsou například kapely Zatrestband, Žlutý pes, Queenie, Naďa Urbánková a Bokomara, Nezmaři se Symfonickým orchestrem ZUŠ Jihlava, The Shots, YoYo Band, Jarret, Funny Fellows, Bee Band a mnoho dalších. Starší ročníky ocení scénu vyhrazenou pouze dechové hudbě v Parku Gustava Mahlera. 
Setkání havířů je letos také obohacené o pestrý doprovodný program. Děti se mohou těšit na Pohádkovou louku a na nedělní pouť u kostela svatého Jana Křtitele. Tam budou k vidění nejen pohádky od známých pouličních komediantů, jako jsou Víťa Marčík, Studio Dell'Arte, kejklíř Vojta Vrtek nebo Divadlo Cylindr, ale také řada atrakcí pro děti jako je vyřezávaný kolotoč, samoobslužné kozí taxi a loutky v nadživotní velikosti od divadla Tejp. Během Havíření se také v historickém centru města uskuteční charitativní Běh pro Bárku, kterým budou zájemci moci podpořit fungování charitního domácího hospice Bárka.
0648 Škocjanské jeskyně jsou jako z Pána prstenů

17. 06. 2019 idnes.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Svět – Slovinsko Škocjanské jeskyně

Nemusíte být úplný fanoušek Pána prstenů, ale některé pasáže filmové trilogie jsou tak sugestivní, že se vám prostě vtisknou do paměti. Třeba když Společenstvo prstenů prochází trpasličí Morií. Na podobnou výpravu do podzemí se můžete vydat i ve Škocjanských jeskyních poblíž slovinského pobřeží. 
0649 Koření – Jeskyně krystalů

17. 06. 2019 nova.cz; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Svět – Španělsko

Na světě se dosud podařilo objevit pouze dvě jeskyně plné obřích krystalů. Jen ta ve Španělsku se ale otevře veřejnosti. My do jeskyně nedaleko městečka Pulpí v Andalusii nakoukneme ještě před prvními návštěvníky.

0650 Do Maďarska za zdravím a odpočinkem

17. 06. 2019 Můj kousek štěstí; RF Hobby s.r.o.; Téma: Svět – Maďarsko

Kdysi to bývala naše nejoblíbenější letní destinace, poslední dobou si opět získává srdce Čechů. 
Zejména „maďarské moře“ Balaton láká rodiny s dětmi, rybáře, cyklisty i seniory. 
Mladí tu najdou zábavu až do rána a starší generace zase skvělý relax v lázních 

Maďarský kras 
Aggtelecký kras je pokračováním Slovenského krasu v Maďarsku. Někdy se této oblasti přezdívá Maďarský kras. Nádhernou přírodu v této oblasti chrání Aggtelecký národní park. Turistickými centry jsou vesnice Jósvafö a Aggtelek. Vesnička Jósvafö působí přímo pohádkovým dojmem. Nejenže je obklopená magickým krajem jeskyní, ale nachází se v ní zároveň mnoho malebných historických domků a protéká tudy půvabný potůček, v němž se to přímo hemží nejen rybami, ale i vodními hady. Ve vesnici Aggtelek je pod vysokou bílou vápencovou skálou hlavní vchod do jeskyň. Tou nejslavnější je Baradla, uvidíte v ní jeden z největších krápníků na světě. Je vysoký 20 metrů a jmenuje se Hvězdárna. V tomto krasu najdete i známou jeskyni Míru. A nejlepší vyhlídka parku Aggtelek? Tu najdeme víc na východ u romantické zříceniny hradu Szádvár 
Přírodní zázrak 

Maďarské lázeňské městečko je k odpočinku a relaxování ideální. Lidé sem jezdí za největším jezerem s termální vodou, ve kterém se lze koupat po celý rok. Kde najdete tento klenot maďarských lázní, které patří k nejvyhlášenějším? 
Hévíz leží v údolí 6 kilometrů od Keszthely v jihozápadním cípu Balatonu. Autem se sem z Prahy dostanete přibližně za 7 hodin. Do těchto lázní s lehce radioaktivní vodou směřují návštěvníci z celé Evropy. Jedná se totiž o druhé největší přírodní termální jezero na světě, kde se můžete koupat po celý rok. Voda pomáhá při léčení onemocnění kloubů, revmatických potížích a při gynekologických problémech. Příjemné jsou zábaly z bahna, které se sbírá na dně jezera. Uprostřed jezera stojí dřevěný lázeňský dům ve své původní podobě. Krásné lekníny a mlha na hladině dodávají místu magické kouzlo. Pobyt tu je ideální i jako prevence před nemocemi.
Hradní zahrada

Městečko Pápa se nachází v západní části Maďarska. Vyhlášené je lázněmi a termálním koupalištěm v tzv. hradní zahradě Várkert. Najdete zde příjemné a krásné prostředí pro odpočinek, koupání, plavání a zábavu. Čeká tu na vás 10 bazénů, čtyři tobogany a dvě skluzavky pro nejmenší. V nabídce lázní najdete široký výběr terapií, zejména pro poruchy pohybového ústrojí, jako jsou chronická artróza, bolesti páteře a svalů, bolestivé stavy po operacích kloubů a páteře. Můžete zde také jen tak regenerovat své tělo a vylepšit si svou fyzickou kondici. Město Pápa je známé univerzitní město s barokní architekturou, čeká vás mnoho zážitků i co se týče památek. 
Maďarské moře 

Dovolenou podle svého gusta tady prožije každý výletník. Rodiny s dětmi často míří k jižnímu břehu, kde se dno zvolna svažuje, takže se lze brouzdat desítky metrů po kolena. Pro děti tu jsou tobogany a skluzavky, dospělým a mládeži pak k noční zábavě poslouží diskotéky a noční kluby. Pro plavce a rodiny s většími dětmi je naopak vhodnější severní pobřeží, kde dno spadá do hloubky rychle a plavat se může už po několika metrech. Kdo se chce slunit od rána až do večera, měl by zamířit na východní cíp Balatonu. Ne nadarmo se plážím v obcích Kenese, Akarattya a Aliga přezdívá „sluneční lázně“. Oblast navíc potěší i romantiky, lze tu totiž pozorovat dechberoucí západ slunce na hladině Balatonu. Okolí jezera je protkáno pěšími stezkami a cyklotrasami. Pokud zavítáte do nějaké ze zdejších restaurací, určitě ochutnejte candáta. Nejlépe s jedním z místních výborných vín. 
Ráj pro romantiky 
Město Šoproň není u nás příliš známé, přestože leží nedaleko a může nabídnout jedinečný zážitek za velice příznivou cenu. Šoproň je ideální místo pro romantický víkend, který není třeba dopředu složitě plánovat. Stačí ráno autem vyrazit z Čech a obědvat už můžete v malebném středověkém maďarském městě. Leží na hranicích s Rakouskem, hodinu cesty od Vídně i od Bratislavy. Stojí za to poznat město blíže, a proto prozkoumejte i řadu zdejších muzeí, interiéry historických domů, kostelů a klášterů. V Šoproni je ideální nikam nespěchat a strávit zde alespoň jednu noc. Oblíbeným výletním místem je nedaleké Neziderské jezero a v blízkosti Šoproně se v obci Fertód nachází proslavený zámek, kterému se přezdívá „maďarské Versailles“.

Foto popis:  Vstup do krasu lemují dobová vesnická stavení. 
Foto popis:  V jeskyních se někdy konají i koncerty, je tu skvělá akustika. 
Foto popis:  Nádherná místní příroda je na seznamu světového dědictví UNESCO. 
Foto popis:  Hevíz 
Foto popis:  Lázeňský dům působí dojmem, jako by z vody vyrostl. Odsud se vám nebude chtít. 
Foto popis:  Málokteré lázně jsou tak malebné 
Foto popis:  Povyražení tu najdou všechny věkové kategorie.
Foto popis:  Pápa 
Foto popis:  Velkou část místních obyvatel tvoří potomci Němců, kteří přišli v 18. století. 
Foto popis:  Baroknímu kostelu sv. Štěpána dominují dvě věže s věžními hodinami. 
Foto popis:  Zámek Esterházy je v Pápě výraznou dominantou. Stejně jako blízký kostel sv. Štěpána. 
Foto popis:  Balaton
Foto popis:  Jezero dodává okolí příjemně vlhké klima, které pomáhá i vinicím. 
Foto popis:  Na poloostrově Tihany najdete na severozápadním pobřeží klášter benediktinů. 
Foto popis:  Šoproň
Foto popis:  Je to sice město se 60 tisíci obyvateli, ale v centru panuje překvapivý klid. Parčík u Petöfi ho divadla nevyjímaje. 
Foto popis:  Hrdina István Széchenyi si s vámi rád připije frankovkou. 
Foto popis:  V roce 1678 město vyhořelo a pak dostalo převážně barokní vzhled. 
0651 Slovinská cesta do Mordoru. Škocjanské jeskyně jsou jako z Pána prstenů
17. 06. 2019 idnes.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma:  Svět – Slovinsko Škocjanské jeskyně
Nemusíte být úplný fanoušek Pána prstenů, ale některé pasáže filmové trilogie jsou tak sugestivní, že se vám prostě vtisknou do paměti. Třeba když Společenstvo prstenů prochází trpasličí Morií. Na podobnou výpravu do podzemí se můžete vydat i ve Škocjanských jeskyních poblíž slovinského pobřeží. 
„Jé, to je jako Koněprusy,“ slyším od někoho z naší početné skupiny v momentě, kdy projdeme 116 metrů dlouhým uměle vytvořeným tunelem v propadlině Globočak a poprvé spatříme síň Paradiž. Právě tady, hned na začátku, se nacházejí nejhezčí krápníkové útvary v rozlehlém komplexu Škocjanských jeskyní. 
Společně s námi tu jsou kromě Čechů lidé ze všech koutů světa. Škocjanské jeskyně jsou od roku 1986 zapsány na seznamu světového dědictví UNESCO a na nezájem ze strany turistů si tady určitě nemůžou stěžovat. 
Kdo zná Koněpruské jeskyně nebo krasové jeskyně na Slovensku, zřejmě nebude na začátku prohlídkové trasy moc překvapený. Zhruba prvních pět set metrů vypadají Škocjanské jeskyně asi opravdu tak, jak je všichni známe z oblíbených krasových jeskyní na území bývalého Československa. 
Nádherné a různě tvarované stalaktity a stalagmity. Všechny možné odstíny žluté, červené a hnědé barvy. Vlhko, čistý vzduch, nízké teploty. A tak trochu posvátná úcta z toho, co příroda dokáže v podzemních jeskyních vytvořit s pomocí pouhého odkapávání vody, které trvá miliony let. 
Pokračujeme přes nádherný labyrint, a když se objevíme v Komnatě ticha, pocit známého domova začíná pomalu mizet. 
V rozlehlé a zhruba 40 metrů vysoké jeskyni je opravdu ticho, které přerušuje jenom výklad naší průvodkyně. Obrovský prostor vytváří dojem, jako bychom stáli na nějakém kamenném náměstí. Akorát nevidíme oblohu. 
Do výšky se tady majestátně tyčí obrovský 15 metrů vysoký stalagmit, dalších dvacet metrů nad ním je strop jeskyně. „Zhluboka dýchejte a užijte si přírodu,“ vzkazuje nám naše průvodkyně, odmlčí se a v jeskyni zavládne naprosté ticho. Krásný prožitek. 
Opouštíme Komnatu ticha a postupně slyšíme z dáli výrazný hukot, který s dalšími kroky jeskyním systémem zesiluje. A pak, asi tak z výšky 70 metrů, poprvé zahlédnete skalní soutěsku, kterou protéká Reka. Řeka, česky řečeno. 
Právě ona je ústředním bodem Škocjanských jeskyní. Divoká řeka vyvěrá na 50 kilometrů vzdáleném vápencovém pohoří Snežnik a postupně se zavrtává do krasového podloží, ve kterém vytváří tyto nádherné jeskyně. A teď, z dálky a výšky zhruba 130 metrů, sledujeme její divoký proud na dně ohromné podzemní soutěsky. 
Měli jsme štěstí, poslední dny ve Slovinsku pršelo a řeka byla výrazně nasycená. V jeskyni byla navíc mlha, která tu údajně zas tak často nebývá, a která zvýraznila magickou atmosféru tohoto místa. 
Současná turistická stezka v kaňonu Reky 
Daleko před námi vidíme most, přes který budeme řeku překračovat. Padesát metrů nad její hladinou. Poprvé se mi vybaví vzpomínka na Pána prstenů a čaroděje Gandalfa, který se na mostě Khazad-dum v Morii postavil Barlogovi a společně s ním padl to stínů. „Nesmíš projít.“ Skoro to tady mezi těmi vysokými a temnými skalami slyším. 
Když se po skalách rozhlédnete na osvětlená místa, uvidíte další nádhernou atrakci Škocjanských jeskyní: starou stezku, kterou tudy prováděli turisty někdy před sto lety. Jsou to v podstatě jen malé schůdky vytesané ve vysokých stěnách, které mizí v dalších a dalších jeskyních. 
Jednou jsou patnáct metrů pod vámi, někde dvacet metrů nad hlavou. Gandalf asi padl do stínů, ale cesta do Mordoru, jak si ji představoval Tolkien, mohla klidně pokračovat právě tady. 
Je opravdu hodně těžké si představit, že bychom tudy museli projít my. Zhýčkaní turisté, kteří přijedou na parkoviště a za dvě hodiny zase zmizí. Pomyslně smekáme klobouk před těmi, kteří tyto jeskyně objevovali v 19. století s loučemi a karbidovými svítilnami. Mimochodem, skvělou expozici o objevování jeskyň najdete v malém muzeu pod informačním centrem. 
Naše prohlídka kaňonu Reky končí ve Schmidlově síni. 
Když pak na konci zhruba hodinu a půl dlouhé procházky spatříme ve Schmidlově dvoraně pověstné světlo na konci tunelu, začíná vzpomínka na Tolkiena postupně mizet. Z prosluněné a zelené propasti Velká dolina poté vyjedeme pohodlně výtahem a nahoře u pokladen se na parkovišti vracíme do reálného světa. Ale ten zážitek přetrvá. 
Těžko říct, jestli na vás budou jeskyně působit podobně silným dojmem. Hodně záleží na tom, jak moc silná řeka při vaší návštěvě bude. Pokud v oblasti slovinského pobřeží neprší a panují vysoké teploty, poteče dnem kaňonu malý potok a váš zážitek možná bude poloviční, ale rozhodně bude stát za to. A pokud Pána prstenů opravdu milujete, stanou se pro vás Škocjanské jeskyně jednou z nejlepších lokalit, kterou ve Slovinsku můžete navštívit. 
V areálu si můžete vybrat dvě komentované turistické trasy: Podzemní kaňon a Podél Reky do podzemí. Cesta podzemním kaňonem je atraktivnější, v sezoně vás vyjde na 24 eur (620 Kč), děti 10 eur (260 Kč). Druhá prohlídka stojí 12,50 eura (330 Kč), děti 6,50 eura (170 Kč). 
Zákaz focení 

V celém areálu panuje přísný zákaz focení, který průvodci úzkostlivě dodržují. 
Adresa: 
Information Centre 
Matavun 12 
SI-6215 Divaca 
Telefon: +386 5 7082 110; email: psj.info@psj.gov.si; web: https://www.park-skocjanske-jame.si/en/
0652 Světový unikát spatří světlo světa: Podívejte se do nádherné krystalové jeskyně
18. 06. 2019 nova.cz; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Svět – Španelsko
Unikátní jeskyně plná obrovských krystalů se po 12 letech otevře veřejnosti. Podívejte se s námi jaká tajemství ukrývá. 
Pod zemí se skrývá spousta unikátů, které ještě nespatřily světlo světa. Na většinu z nich lidé narazí jen náhodou. Tak je tomu také v případě španělského městečka Pulpí, kde přes padesát let chátral starý stříbrný důl. Doteď by člověk neřekl, že se v městě čítajícím devět tisíc obyvatel skrývá evropská rarita. Uvnitř dolu se dokončují přípravy na odkrytí jeskyně s obřími krystaly zvanými geody. 
Zjednodušeně řečeno jde o dutinu v hornině, kterou po obvodu vyplňují krystaly.
Podobná jeskyně s geodami dosahujícími až 11 metrů se nachází v Mexiku. Nachází se ale 200 metrů pod zemským povrchem a není možné zpřístupnit ji veřejnosti. Kvůli hloubce uvnitř panují vražedné podmínky. Jeskyně se stoprocentní vlhkostí a teplotou až 60 stupňů Celsia nutí i geology vstupovat pouze ve speciálním obleku. 
Naopak ve španělském Pulpí stačí sejít pár schodů a protáhnout se přímo do geody. Její stáří odhadují geologové na několik milionů let. Jeskyně je 8 metrů dlouhá a na výšku měří 2 metry. 
Přestože není tak velká jako ta mexická, výjimečná bude právě svou přístupností.
O jeskyni se ví od roku 1999, ale na své zpřístupnění čekala až do letošního roku. Nejdůležitější byly zabezpečovací práce, aby návštěvníkům v šachtách stříbrného dolu nic nehrozilo. Bylo také třeba důl vyčistit od přebytečných nánosů a sutin. Celkem se z dolu vyvezlo přes 600 tun kamení a zeminy. 
Jeskyně plná krystalů se návštěvníkům otevře v říjnu toho roku a půjde o první místo svého druhu, které bude moci veřejnost spatřit. Od toho si městečko slibuje více turistů. Pulpí si už svou chvíli slávy vychutnalo v roce 2007, když jeho obyvatelé připravili největší salát na světě. Vážil neuvěřitelných 6700 kilogramů a dočkal se tak zápisu do Guinnessovy knihy rekordů.
0653 Kaňon s burácející řekou ukrytý v nitru země. Škocjanské jeskyně vás nechají stát se zatajeným dechem

18. 06. 2019 rozhlas.cz; URL; Téma: Svět – Slovinsko Škocjanské jeskyně
Slovinské Škocjanské jeskyně jsou od roku 1986 přírodní památka zapsaná na seznam světového dědictví UNESCO. Vytvořila je burácející voda řeky Reky, která tady mizí v útrobách země. A podzemím pak teče celých 34 kilometrů. Do působivého nitra jeskyní se podíval zpravodaj Pavel Novák. 
Objevit novou jeskyni? To je jako vstoupit na novou planetu, říká Marek Audy, předseda České speleologické společnosti 
V lednu před 50 lety si čeští speleologové na konto připsali obrovský úspěch. Objevili totiž Amatérskou jeskyni – nejdelší jeskynní komplex na našem území. A nešlo prý jen o šťastnou náhodu. 
„V posledních 300 letech udávali čeští speleologové trendy pro celý svět,“ upozorňuje v rozhovoru s Lucií Výbornou Marek Audy, předseda České speleologické společnosti. 
Do Škocjanské jeskyně se vstupuje přibližně sto metrů dlouhým, uměle vyrubaným tunelem. Ti kdo měří víc než 180 centimetrů si tu musí dát dobrý pozor, aby se nepraštili do hlavy. Když pak ale návštěvníci projdou železnými vraty, otevře se před nimi krásná scenérie plná krápníků – stalagmitů a stalagtitů. 
V jeskyni je stálých 12 stupňů. Kolem kaňonu s řekou se ale teplota mění podle ročního období. Může tam být kolem nuly, ale také až dvacet stupňů. 
Země jako švýcarský sýr 

Nataša Karižová je sice průvodkyně, ale hlavně speleoložka. Do jeskyní lezl její strýc a i její přítel zkoumá nové podzemní prostory. Čtyřicet procent území Slovinska tvoří vápencové podloží nebo přímo krasové oblasti. 
Každý rok tak jeskyňáři objeví ve Slovinsku přes 200 nových podzemních slují. Nataša vtipkuje, že podzemí Slovinska je děravé jako švýcarský sýr. 
Karbidová minulost 

Ve světle karbidové lampičky do nejdelší krasové jeskyně Evropy 
Postojenskou jeskyni považují Slovinci za královnu svých krasů. Tamní jeskynní komplex má celých 24 kilometrů a to z Postojny dělá nejdelší známou krasovou jeskyni nejen ve Slovinsku, ale v celé Evropě. Kromě toho je také nejnavštěvovanější. Do jejího nitra vás zaveze vláček, dál už však musíte po svých. 
Místní farmáři zkoumali Škocjanské jeskyně už na konci 18. století a na počátku 20. století už sem mohli přijít turisté po bezpečných stezkách. První jeskyňáři přitom používali jen lana, žebříky, svíčky, louče a později karbidové lucerny. 
V jeskyni jsou kromě betonových chodníků a zábradlí vidět i jiné zásahy člověka. Třeba čtverhranné nádrže plné vody. Podle průvodkyně Nataši sloužily prvním průzkumníkům, kteří měli karbidové lampy, aby měli čím karbid pokapat a mohli si svítit. 
Jeskyně pod vodou 

Ponorná řeka Reka může být v létě líně se vinoucí stružka, ale při tání a velkých deštích se občas ucpe sifon na konci jeskyně a celý kaňon a dóm se zaplní vodou. 
Ode dna do stropu kaňonu je to nějakých 100 metrů a i letos tudy prošla velká voda. Na plůtcích kolem chodníčků a na mostku přes kaňon ve výšce 90 metrů nad hladinou jsou ještě zbytky větví, listí a bláta. 
Skalní dóm 

V Škocjanských jeskyních se řeka noří do hlubin, aby se znovu objevila až po více než 30 kilometrech na italské straně hranice / foto: Park Škocjanske jame, Slovenia 
Prostory takzvané suché části jeskyně, kudy voda běžně neteče, jsou tak impozantní, že se z toho člověku chce až zpívat. 
Malý sál Škocjanské jeskyně je posledním místem, kde se dá vyzkoušet zdejší ozvěna. Pak už totiž sestupujeme do kaňonu řeky Reka, která svým burácením přehluší úplně všechno. 
Z nitra jeskyně vystupujeme na denní světlo právě v místě, kde ponorná řeka vstupuje do podzemí, v němž vytvořila největší podzemní kaňon v Evropě. Na povrchu se objeví zase až za italskou hranicí. 
Místní farmáři zkoumali Škocjanské jeskyně už na konci 18. století.

0654 Údolím řeky Berounky do přírody, za historií, i skvělou gastronomií
19. 06. 2019; kolo.cz; URL; Téma: Český kras

Léto je tu a je čas vyrazit ven do přírody odpočinout si od města a každodenních povinností. Patříte-li mezi ty, kteří nejlépe “zrelaxují” aktivně a láká vás divoká příroda a romantické scenérie, vydejte se na putování kolem řeky Berounky, jedním z nejkrásnějších českých údolí! 
Přestože se údolí nachází velmi blízko od hlavního města, příroda zde zůstává téměř nedotčená.
Řeku lemuje bezpočet hradů a zámků, které spolu s vápencovými skalami vytváří opravdu kouzelnou atmosféru. 
Na své si zde přijdou nejen vodáci, ale i milovníci pěší turistiky a zkušenější cyklisté, kteří ocení členitou krajinu podél řeky. Vydat se můžete na několikadenní putování krajinou, nebo si jen tak zpříjemnit krásné odpoledne a večer v pracovním týdnu. 
Kolem českých hradů a zámků 

Kolem řeky Berounky je rozeseto velké množství hradů, zámků a starých zřícenin, které dokreslují romantickou krajinu. Není divu, že Berounka tvoří trasu naučné stezky, která začíná ve Zvíkovci a končí u Hlásné Třebáně v Českém Krasu. Stezka vede například kolem hradu Křivoklát, jednoho z nejstarších hradů v České republice. Křivoklát sloužil jako reprezentační místo českých králů, ale i jako vyhlášené vězení. I dnes žije bohatým kulturním životem, v létě se zde pořádají noční prohlídky nebo pravidelný Noir Film Festival. ¨

Po cestě narazíte na další zajímavá a méně známá místa. Za zmínku stojí například zámek Nižbor, kde můžete poznat každodenní život Keltů. Neobvyklá výstava vás doslova vtáhne do doby keltů a vikingů díky interaktivním prvkům a dobové hudbě. Pokud jste spíše fanoušky tajemných zřícenin, určitě zastavte u hradů Věžka, Libštejn a Krašov. Jako bonus se vám po krátkém výšlapu k hradům otevře také krásný výhled po okolí. 
Přes Srbsko na Karlštejn 

Věděli jste, že je do Srbska z Prahy co by kamenem dohodil? U Berounky se totiž nachází malebná vesnička jménem Srbsko, jejíž okolí je zajímavé (nejen) pro horolezce. V okolí se totiž nachází velké množství vápencových skal a jeskyní, které sloužily lidem jako útočiště už v době kamenné.
Po zastávce v Srbsku se můžete vydat ke králi českých hradů - Karlštejnu. Obdivovat zde můžete například repliku svatováclavské koruny. Během husitských válek byl hrad využívaný pro uschování českých korunovačních klenotů, které zde byly nakonec uloženy téměř 200 let. V okolí Karlštejnu je také spousta hospůdek, kde se můžete občerstvit před další cestou a u jídla si vychutnat výhled na hrad. Na své si tu přijdou především milovníci klasické české kuchyně. V letních měsících, a obzvlášť o víkendech, zde ale musíte počítat s velkým množstvím lidí.
0655 Zbrašovské aragonitové jeskyně ukrývá tajemnou krásu i smrtelné nebezpečí
19. 06. 2019 vyslapy.cz; URL; Michaela Romanová; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Zbrašovské jeskyně, Autor: Dobesova – Vlastní dílo, CC BY-SA 3.0, Odkaz Zbrašovské jeskyně / Teplice nad Bečvou v Hranickém krasu se nepyšní jen svými lázněmi, ale taky 

Zbrašovskými jeskyněmi, jež se nachází v malebném údolí řeky Bečvy. Tento jeskynní systém evropského významu vznikl současným působením atmosférických a teplých minerálních vod vystupujících z velkých vápencových hloubek. 

První objev jeskyně 

Zbrašovské jeskyně byly objeveny v létě roku 1912 dělníky, kteří v obecním kamenolomu Na Baránce odkryli ve skalní stěně svislou puklinu. V zimě díky silným mrazům z ní začal vyrážet silný sloupec páry. Bratři Josef a Čeněk Chromí puklinu rozšířili, postupně vyklidili suť a v lednu 1913 sestoupili 42 m hlubokým komínem do prostoru, který byl později nazván Jurikův dóm. Od roku 1926 je jeskyně zpřístupněna pro veřejnost. 

Co je na jeskyních tak zajímavé? 

Hlavním unikátem této jeskyně je minerál aragonit, dále raftové stalagmity a kulovité povlaky připomínající koblihy. I v této jeskyni najdeme nebezpečná místa, jako jsou nejnižší úrovně jeskyně, jež jsou trvale zaplněny oxidem uhličitým – ten v určitých místech tvoří nebezpečná plynová jezera. Avšak turistický chodník se těmto místům vyhýbá. Celoroční teplota jeskyně je 14°C, čímž se staly nejteplejšími jeskyněmi v celé České republice. 

Zajímavost 
V blízkosti tohoto systému jeskyní se nachází nejhlubší propast České republiky – Hranická propast. Suchá část, do níž je možno shlédnout, se pyšní hloubkou 69,5 metru. Nové měření z roku 2016 ukázalo, že zatopená část má hloubku -404 metrů, celková hloubka je tedy -473,5 metru. Dna dosud nebylo dosaženo, tudíž celková hloubka nemusí být konečná. 

Prohlídky 
Prohlídkový okruh je dlouhý 375 metrů a jedna prohlídka s průvodcem trvá cca 50-60 minut. Otevírací doba je individuální, celý leden je zavřeno. 

Vyrazte do jeskynních hlubin a nechte se překvapit, co všechno se schovává pod povrchem. 
Tipy na výlet 

Krása pod povrchem – Javoříčské jeskyně v kategorii: Olomoucký kraj, Česká republika, Druhy výletů, příroda, podzemí, jeskyně Radhošť. Hora v Moravskoslezských Beskydech, která stojí za návštěvu. v kategorii: Zlínský kraj, Česká republika, Druhy výletů, příroda Mladečské jeskyně – Dóm mrtvých i Mumie v kategorii: Olomoucký kraj, Česká republika, Druhy výletů, jeskyně, zážitek 
Skanzen ve Strážnici aneb za tradičním životem Slovácka v kategorii: Jihomoravský kraj, Česká republika, Druhy výletů, příroda, skanzen 
0656 Znáte všechny zpřístupněné jeskyně ČR?

19. 06. 2019 kudyznudy.cz; URL; Czech Tourism; Téma: jeskyně ČR

V letním žáru jsou ideálním útočištěm. Jeskyně každoročně navštíví statisíce turistů různých cílových, zájmových a věkových skupin z domova i zahraničí. Jsou také často vyhledávaným objektem filmařů pro natáčení pohádek, dokumentárních pořadů apod. V současné době je u nás možné navštívit 14 jeskyní, které spadají do Správy jeskyníČR. Zatímco některé jeskyně jsou otevřeny téměř celoročně, jiné se otevírají pouze na pár dní v roce. Které to jsou vám prozradí Kudy z nudy. Takže: vzhůru do podzemí! 
Jeskyně v Čechách 
V Libereckém kraji se nacházejí Bozkovské dolomitové jeskyně. Jsou nejdelším jeskynním systémem v ČR vytvořeným v dolomitech, s největším podzemním jezerem v Čechách. Mají vzácnou krápníkovou výzdobu, stěny zdobí také unikátní struktury křemene. Svou celkovou délkou dosud objevených prostor  1060 m a výškovým rozpětím (denivelací) 43 m jsou nejdelšími  dolomitovými jeskyněmi v České republice. Teplota vzduchu v jeskyni se pohybuje v rozmezí 7,5 - 9 °C, vlhkost 96 - 100 %, teplota vody v jezerech je 8 °C. Veřejnosti zpřístupněný okruh je dlouhý 350 m, s dobou prohlídky 45 minut. 
V kraji Středočeském, v blízkosti hradu Karlštejna, se nacházejí Koněpruské jeskyně, které se vyznačují nejrozsáhlejším krasovým jeskynním systémem v Čechách. Mají ojedinělou výzdobu, zvanou „koněpruské růžice“. Vznikly v devonských vápencích starých až 400 miliónů let. Jsou vyvinuty ve třech výškových úrovních s denivelací více než 70 m. Jeskyně jsou nalezištěm prehistorických kosterních pozůstatků lidí a zvířat, raritou je tajná středověká penězokazecká dílna. 
Jejich celková délka přesahuje 2 km, zpřístupněná trasa je dlouhá cca 620 m.
Chýnovská jeskyně leží na jihozápadním okraji Českomoravské vrchoviny v Pacovské pahorkatině nedaleko Tábora. Od roku 1868 je první turisticky zpřístupněnou jeskyní na území ČR, dodnes jsou zachována původní kamenná schodiště návštěvní trasy. Vyniká mimořádnou barevností stěn a stropů, kde bílé, žluté a hnědé polohy mramorů střídají tmavé vrstvy amfibolitů. Je největším přírodním zimovištěm netopýra řasnatého v Evropě. Strmé chodby jeskyně upadají až do hloubky 41 metrů na hladinu podzemního toku. Celková délka jeskynního systému, který není ještě zcela prozkoumán, je více než 1200 metrů. Bílé, žluté, ale i zelené a modré odstíny vybarvují například Slavníkovu chodbu. 
Ta vede k Purkyňovu jezírku, jehož hladina je 50 metrů pod povrchem a je nejhlubším místem, kam se návštěvníci dostanou. Délka turistické trasy je 220 m s převýšením 42 m. Doba prohlídky 40 minut, 
teplota vzduchu 5 až 9°C. 
Jeskyně Moravského krasu a samého jihu Moravy Na Moravě, severně od Brna, se rozkládá Moravský kras a je asi naší nejznámější lokalitou s nabídkou prohlídek jeskyní pro veřejnost, kterých je v této oblasti pět. Součástí podzemního okruhu Punkevních jeskyní s krásnou krápníkovou výzdobou je návštěva propasti Macocha a plavba motorovými čluny po podzemní říčce Punkvě. )

Kateřinská jeskyně je významnou paleontologickou a archeologickou lokalitou. Do její návštěvní trasy spadá i největší zpřístupněná podzemní prostora v ČR 95 x 44 x 20 metrů. Mezi nejkrásnější partie patří barevně nasvícený útvar Čarodějnice a Bambusový lesík tvořený vzácnými, až 4 metry vysokými hůlkovými stalagmity. 
Sloupsko-šošůvské jeskyně otevírají turistům fascinující pohledy do nitra mohutných propastí na okouzlující krápníkovou výzdobu. Součástí prohlídky je i světoznámá jeskyně Kůlna s pravěkým sídlištěm a nalezištěm pozůstatků neandertálského člověka. Zážitková trasa s názvem Po stopách Nagela o délce 1300 metrů vede spodním patrem Sloupsko-šošůvské jeskyně. Zde se chodí se stupňovitou propastí do spodních pater jeskyně. Trasa navazuje na zpřístupněné části Sloupsko-šošůvských jeskyní. Dále vede řečištěm Sloupského potoka na dno Nagelovy propasti. Přechodem přes Nagelovo jezírko nahlédnete do přítokových sifonů. Při návratu odbočíte ještě k Wankelovu jezírku a vystoupíte opět Stupňovitou propastí. Na trase vás čeká sestup po 12 m dlouhém žebři, v některých místech je postup možný jen "po čtyřech" nebo plazením. )¨

V roce 2008 byla veřejnosti poprvé otevřena Jeskyně Výpustek. Je významnou paleontologickou lokalitou, jedním z mála evropských nalezišť kompletních koster pleistocenní zvířeny. V jejích prostorách se v začátku minulého století těžily fosfátové hlíny, v jeho druhé polovině ji využívala německá armáda k výrobě zbrojního materiálu a později v ní působila československá armáda, které sloužila jako protiatomový kryt a tajné velitelské stanoviště. 
Jeskyně Balcarka nabízí pozoruhodné jsou kruhovité propasti, jeskynní bludiště a mimořádně bohatou a barevnou krápníkovou výzdobu. Ve Velkém dómu bylo poprvé ve východní Evropě použito osvětlení LED diodami, které vytváří zvláštní světelné efekty. Expozice v Balcarce, představuje tuto lokalitu jako jeskyni lovců sobů a koní i generační zimoviště medvědic jeskynního medvěda a jeskyni medvíďa. 
Na jihu Moravy, na okraji města Mikulova, se nachází Jeskyně Na Turoldu. Je jedinou zpřístupněnou jeskyní v ČR vytvořenou v jurském vápenci, kde stěny místo krápníků zdobí unikátní „turoldská výzdoba“, která připomíná korálové útesy a kamennou pěnu s množstvím dutinek, hráškovitých výrůstků a drúz jemných krystalků kalcitu. Je největším zimovištěm ohroženého druhu vrápence malého na jižní Moravě. Zpřístupněn je i tzv. Jezerní dóm - část jeskyně, v níž se nachází jezírko se smaragdově zbarvenou vodou. Jezerní dóm je ze zpřístupněné části největším prostorem podzemního komplexu. Jeho délka dosahuje 30 metrů a šířka 17 metrů. Vedle jezírka můžete obdivovat jeskynní výzdobu, která vznikala chemickým rozpouštěním. Jedná se o jakousi „kamennou pěnu“, ve které jsou krystalky kalcitu. Vyvolává proto pocit, že se procházíte po dně korálového útesu. 
Jeskyně středí i severní Moravy 
V Olomouckém kraji se nachází pět zpřístupněných jeskyní. Poblíž obce Javoříčko jsou Javoříčské jeskyně. Vyznačují se unikátní bohatou a rozmanitou krápníkovou výzdobou v složitém komplexu mohutných dómů, chodeb, propastí a puklin a patří mezi nejkrásnější jeskyně v České republice. Jsou největším zimovištěm vrápence malého v ČR. 
Asi 4 km západně od Litovle mohou turisté navštívit Mladečské jeskyně. Je to složitý třípatrový krasový systém, vytvořený v hrubozrnných krystalických vápencích a částečně i v nekrasových horninách amfibolitech. Jeskyně sloužila jako rituální pohřebiště kromaňonského člověka období středního paleolitu, z doby před více než 31 000 lety. Zároveň je nejsevernějším sídlištěm moderních lidí rodu Homo sapiens sapiens v Evropě, s řadou kosterních pozůstatků a nálezů unikátních kostěných hrotů oštěpů, tzv. „hrotů mladečského typu“ z období kultury aurignaciénu. Výpravnou expozici o Kromaňoncích můžete zhlédnout v Dómu mrtvých. Jeskyně jsou složitým labyrintem chodeb, dómů a vysokých komínů s pozoruhodnou modelací stěn i krápníkovou výzdobou, a svými chodbami prostupují vrchem Třesín až pod hladinu podzemní vody. Z celkové délky 1 250 m chodeb a síní, o výškovém rozpětí 30 m, je 380 m zpřístupněno veřejnosti. 
Jeskyně Na Špičáku se nachází severně od Jeseníku a patří k nejstarším písemně doloženým jeskyním ve střední Evropě. První písemná zmínka o ní pochází již z roku 1430 a množství unikátních historických nápisů na stěnách, které jsou předmětem výzkumu, dokládá její časté návštěvy. Podzemní labyrint chodeb a puklin je vytvořen v devonských mramorech, chodby mají charakteristický srdcovitý profil. Jeskyně sloužila často jako úkryt, o čemž svědčí četné epigrafické nápisy a malby na stěnách (nejstarší z roku 1519). Roku 2014 byla odborně zrestaurována renesanční malba „Adorace kříže“ v centrální části jeskyně. Chodby mají charakteristický srdcový profil, který jim vdechly tavné vody ledovce. 
Poblíž Jeseníku se také nacházejí Jeskyně Na Pomezí. Jsou největšími krasovými jeskyněmi v krystalických vápencích na území ČR, mají typické nátekové útvary, vytvářející bohaté kaskády a mohutné členité krápníky. Pro jeskyni Na Pomezí jsou typické úzké a místy vysoké chodby, které se v kříženích rozšiřují v menší dómy. Podzemní prostory jsou také oblíbeným zimovištěm deseti druhů netopýrů. Celková délka jeskynního systému je asi 1400 metrů, délka turistické trasy činí 390 m, s dobou prohlídky 45 minut. Průměrná teplota v jeskyních je 7,7°C, vlhkost ovzduší 99 %. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně leží v malebném údolí řeky Bečvy v lázních Teplicích nad Bečvou. Jde o jedinečný jeskynní systém evropského významu, vzniklý současným působením atmosférických vod a teplých minerálních vod, vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. Unikátní výzdobu tvoří minerál aragonit, dále tzv. raftové stalagmity a kulovité sintrové povlaky připomínající koblihy. Zajímavostí je také to, že jsou jeskyněmi s nejvyšší teplotou v České republice – mají stálou teplotu 14°C. Nejnižší úrovně jeskyní jsou trvale zaplněny plynem oxidem uhličitým. 
Nedaleko jeskyní se nachází nejhlubší propast ČR a nejhlubší sladkovodní jeskyně světa – Hranická propast. 
Které jeskyně se letos mimořádně otevřou veřejnosti? 
Každý rok v létě se pro zájemce o speleologii otevírá jeskyně Býčí skála. Letos zde bude ještě otevřeno 22. - 23. 6. a 29. - 30. 6. 2019. Délka prohlídky Býčí skály zabere cca 90 min. V jeskyni je vysoká vlhkost a teplota okolo 9°C. Cesty jsou upravené, ale nejsou betonové jako v oficiálních veřejnosti přístupných jeskyních. Akce se koná vždy od 9 do 16 hodin, za každého počasí. 
Doporučujeme pevnou obuv a teplejší oblečení (dlouhé kalhoty a svetr či bunda). Pes do jeskyně nemůže. Rezervace se neprovádí, ale doposud byli všechni návštěvníci jeskyní provedeni. 
Před padesáti lety, v lednu roku 1969 objevili speleologové v Moravském krasu Amatérskou jeskyni, nejdelší jeskynní systém České republiky. Měří přes 40 km a řadí se do první stovky nejdelších jeskynní světa. Při této unikátní příležitosti letos na podzim speleologové mimořádně otevřou část jeskyně veřejnosti k nahlédnutí. Amatérskou jeskyni zpřístupňují ochranáři jen při mimořádných příležitostech. ¨

Také Ochozská jeskyně bývá mimořádně přístupná, a to dvakrát do roka. Letošní jarní termín již uplynul 28. dubna, těšit se můžete na tradiční podzimní prohlídku na svatého Václava 28. 9. 2019. Jeskyně přírodního rázu bude zájemcům o kras zpřístupněna v době od 9:00 do 16:00 hodin.
0657 Otevřené podzemí
19. 06. 2019 Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Býčí skála

KDY: 22., 23., 29. a 30. června KDE: jeskyně Býčí skála 

Návštěvníci se podívají do běžně nepřístupného podzemí v Josefovském údolí u Adamova.

Jeskyni Býčí skála proslavily nálezy badatele Jindřicha Wankela, především soška býčka a rituální obětiště. Prohlídky se konají od 9.00 do 16.00. Rezervace vstupů jeskyňáři neprovádějí.

0658 Vycházka k Hranické propasti
20. 06. 2019  denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Hranická propast

Vycházka k Hranické propasti s průvodkyní – ve čtvrtek 20. června, sraz ve 14 hodin u mostu pod Slovenkou

0659 Národní park Gunung Mulu: Rekordy zdobená krása jeskyní
20. 06. 2019 stoplusjednicka.cz; URL; Gua Rusa Extra Publishing, s.r.o.; Téma: Svět – Borneo

Ostrov Borneo doslova překypuje přírodními památkami. Porůstá ho jeden z nejstarších tropických deštných pralesů na světě a tamní národní park Gunung Mulu ukrývá opravdový unikát: Množství úchvatných krasových jeskyní, které od 70. let přitahují vědecké expedice, ale i zástupy turistů 
Třetí největší ostrov světa leží v jihovýchodní Asii a pyšní se mnoha přírodními unikáty. Borneo například pokrývá zřejmě nejstarší tropický deštný prales na Zemi, který obývá řada jedinečných rostlinných a živočišných druhů. 
Jeden z největších skvostů ostrova představuje národní park Gunung Mulu. Pojmenovali jej podle stejnojmenné nejvyšší hory na Borneu, která se tyčí do výšky 2 376 metrů. Tato krasová oblast láká a udivuje turisty i badatele z celého světa právě hojností úchvatných jeskyní. Leží v ní i osmá nejdelší jeskyně na zeměkouli. 
V přírodních komnatách 

Krasové jeskyně Gunung Mulu přitom patří k nejlépe probádaným na planetě. Zásluhu na tom má hlavně vědecká expedice Royal Geographical Society, která lokalitu zkoumala v letech 1977–1978. Podílelo se na ní bezmála sto vědců a od té doby na jejich práci navázaly více než dvě desítky dalších expedic. 
TIP: Ostrov Borneo: Dřívější domov lovců lebek je dnes cestovatelským rájem 
Úsilí bezpočtu badatelů vedlo k prozkoumání stovek kilometrů jeskynních oblastí tohoto krasového území. A objevování nových míst přitom zdaleka nekončí: Například v roce 2017 se uskutečnila již 24. expedice, jež odkryla a prostudovala dalších 6,8 km chodeb v jeskyni Gua Air Jernih. Za vůbec nejznámější kavernu parku bývá považována Gua Nasib Bagus. Ukrývá i podzemní prostoru Sarawak Chamber, jež představuje s rozměry 600 × 415 × 80 m největší známý jeskynní dóm na světě. 
Tisíce druhů 

Přírodní bohatství parku však nespočívá jen v pralese a rozsáhlém podzemí. Rezervace zahrnuje také unikátní krasovou krajinu, kterou obývá řada rozmanitých druhů. Na ploše téměř 53 000 ha se nachází 17 vegetačních zón, v nichž roste 3 500 druhů cévnatých a 1 500 druhů kvetoucích rostlin, přes 1 700 druhů mechů a lišejníků a 8 000 druhů hub. Obzvláštní rozmanitost zaznamenaly tamní palmy – v místě se vyskytuje 109 jejich druhů. K charakteristickým zástupcům fauny patří některé vzácné druhy opic, včetně nártouna západosundského, outloně váhavého a gibbona stříbrného či hulmana kaštanového. Zmíněné jeskyně pak představují ráj netopýrů, kterých v parku žije 28 druhů.
0660 Objev archeologů: Mayská rituální jeskyně „netknutá“ po tisíc let
20. 06. 2019 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Svět – Mexiko

Výzkum jeskyně Balamkú (jeskyně starobylého boha Jaguára) na poloostrově Yucatán v Mexiku, který odhaluje starověké náboženské praktiky, může poskytnout vodítko k odhalení příčin vzestupu a pádu mayské říše.
0661 Nejstrašidelnější místa v Česku. Už jste na nich byli?
20. 06. 2019 prozeny.cz; URL; Seznam.cz, a.s.; Téma: Moravský kras 
Chcete si prázdniny zpestřit něčím speciálním? Vypravte se na nejstrašidelnější místa v České republice. Připravili jsme pro vás hned čtyři! Budete se krásně bát a ještě se poučíte. 
na která se lze během volnějších letních dnů vypravit. Máte pocit, že jste už viděli všechno? Cestujte trochu netradičně: nikoli po oblíbených turistických památkách, ale po místech, která mají ponurou a děsivou atmosféru. Která patří v naší zemi k těm nejděsivějším? 
Les Bor 

Les Bor leží na jihu Čech poblíž Českých Budějovic a znát ho můžete také pod názvem. Jedná se o velmi tajuplné místo nabité negativní energií, a kdo sem zabloudí, ten si odnese poměrně intenzivní zážitky spojené s nepříjemnými pocity brnění končetin a nejrůznějšími vizuálními i sluchovými halucinacemi. 
Lesy jako takové mohou působit dosti pochmurně – tiché místo, kde nemusíte celé hodiny potkat ani živáčka, mezi stromy panuje tajuplné příšeří a ozývají se zvláštní zvuky od praskání stromů po volání zvířat. Branišovský les je ještě o něco strašidelnější. Vypráví se o něm mnoho děsivých historek a příběhů. Návštěvníci tu často slyší kroky, které nemají žádného původce, přísahají, že zabloudili do míst, kde se náhle razantně ochladilo, někteří dokonce spatřili přízrak tvořený stíny a temnotou, v jehož přítomnosti zaznívají v hlavě cizí hlasy. 
Každý les je trochu strašidelný, ale ten Branišovský je navíc plný tajemných úkazů 
Hrad Kašperk se nachází na Šumavě a jedná se o nejvýše položené královské sídlo v celé republice. Obklopují ho husté lesy, které nahrávají celkově pochmurné a zšeřelé atmosféře. Za děsivé historky, jež tuto stavbu oplétají, může Swiza, tajuplná žena a pohanská kněžka, která si ho vyvolila za svoje sídlo. Objevuje se s parožím na hlavě, oblečená do vlčí kůže. Zjevuje se pravidelně, protože z lidského strachu a obdivu čerpá svou sílu. Pověsti říkají, že když se jí někdo svou reakcí – například příliš pohrdavou – znelíbí, vyslouží si prokletí paralýzy či nemoci. 
Jedna temnota přitahuje druhou, a tak kromě Swizy ovládá lesy kolem hradu ještě přízračný hon. Každý, kdo se zdrží po setmění, může zaslechnout klapání kopyt neviditelných koní. Někdy se ovšem tajemná zvířata zjeví a pak na sebe berou podobu vraníků s ohnivými uzdami. Kdyby se někomu podařilo udržet jejich ohlávku až do svítání, zbaví Kašperk moci Swizy i jejího temného doprovodu. 
Kašperk je opředen tajuplnými pověstmi a hlubokými lesy a o tísnivé pocity je postaráno 
Takhle vypadá nejkrvavější dům v USA. Co se tu odehrálo? 
Brána do pekel, zakletá princezna i ukrytý poklad! 4 výlety na tajemná místa 
Kostnice v Sedlci 
Od duchů a přízraků se přesuňme k něčemu mnohem hmatatelnějšímu – ke kostem tisíců mrtvých. Ty se nacházejí v kostnici v sedleckém na předměstí Kutné Hory. Právě tam, v podzemní kapli, na místě, kde bylo po morové ráně roku 1318 pohřbeno až 30 tisíc mrtvých, postavil slepý mnich v 16. století z jejich ostatků první struktury – základ současné kostnice. Na její tvorbě se později podílelo vícero lidí, zejména řezbář František Rint, který má na současné podobě kostnice a rozložení lidských ostatků asi největší zásluhu. 
Z lidských kostí i lebek jsou zde poskládány lustry, sloupy, erby nebo svícny, zkrátka tvoří kompletní vybavení místnosti. Některé jsou vybělené, jiné zůstávají přírodní. Faktem zůstává, že ostatky tolika nebožtíků vytvářejí tíživou a morbidní atmosféru, která určitě není pro slabé povahy.
Máte-li zálibu v hororové atmosféře, nazdobená kostnice vás okouzlí 
Jeskyně Býčí skála v Moravském krasu byla už od dávných dob využívána jako svatyně i pohřebiště, protože tepe silnou přírodní energií. Ta je však zkalená temnými rituály a obětinami. Byly zde totiž nalezeny ostatky více než 40 osob, převážně mladých žen, s uťatýma rukama, nohama či hlavou. Neví se jistě, co přesně se tady stalo, některé teorie říkají, že se pravděpodobně jednalo o pohřební doprovod bohatého velmože z 5. století př. n. l. a došlo zde k tzv. Halštatskému pohřbu. Při něm jsou živí lidé obětováni, aby někoho mocného a vysoce postaveného provázeli v posmrtném životě. Skrze silnou energii místa však tento rituál probudil zlé síly, které na návštěvníky mocně působí. 
Krásná přírodní scenerie, ale také místo vražedných obřadů 
Blíží se magická svatojánská noc.

0662 Jak se Petr Vok z Rožmberka na Helfštýn přiženil
21. 06. 2019 Mladá fronta; afra, a.s.; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Rozsáhlá zřícenina jednoho z největších moravských hradů Helfštýna majestátně vévodí údolí Moravské brány u Týna nad Bečvou. Svou rozlohou patří k nejrozsáhlejším hradním komplexům v Evropě. 
Helfštýn nikdy nebyl dobyt, odolal i Švédům, a z valné části ho v roce 1656 nechali pobořit až vídeňští vojenští stratégové, aby nepadl do rukou Turků. Byl postaven načerno jistým Fridušem (německy Helfrid) z Linavy. Byť o hrad brzy přišel po zásahu krále Jana Lucemburského, hrad po něm nese své jméno. 
Za Pernštejnů byl v 15. a 16. století rozšířen a stala se z něho významná pevnost. Každoroční historická akce Vokohradí s bálem a kostýmovaným průvodem připomíná dobu, kdy hrad vyženil bonviván české renesance Petr Vok z Rožmberka. Ve čtyřiceti letech si v roce 1580 vzal čtrnáctiletou Kateřinu z Ludanic, která byla dědičkou lipenského panství, a tedy i Helfštýna. 
K jejímu narození se váže pověst. Tu noc hledal na hradě Helfštýn přístřeší před bouří potulný mnich. Panstvo na něj ale vypustilo psy. To ho rozhořčilo, mrštil holí proti skále, kde se zapíchla, a Ludanice proklel: „Z té hole vyroste planá hrušeň a rod Ludaniců vymře.“ 
Kletba se nakonec vyplnila hned dvakrát – Kateřininou smrtí vymřel její rod po přeslici a úmrtím jejího manžela Petra Voka zase Rožmberkové vymřeli po meči. Planá hrušeň stále roste po pravé straně před vstupem do hradu. 
Když Kateřina v pěti letech osiřela, spravoval za ni rozsáhlé majetky její poručník, zemský hejtman Zachariáš z Hradce, který toho využil ve svůj prospěch a připravil ji o velkou část jmění. Přesto byla bohatou dědičkou a Petr Vok si sňatkem s ní hojil své finanční problémy. Jeden z nejvýznamnějších velmožů českých zemí své doby začal na Helfštýn zajíždět. Cestovali sem téměř každé léto s velkým doprovodem a zdrželi se na lipenském panství několik týdnů. Byla to pokaždé velká sláva a pořádaly se opulentní hostiny. Petr Vok tu rád uprostřed hlubokých lesů odpočíval a jako známý milovník a labužník si dovedl užívat do sytosti. Ale věnoval se i úředním záležitostem. 
Kontroloval, jak se na panství hospodaří, a pobyt také spojil s nutnými zápisy do zemských desek v Olomouci. I když Rožmberkové zdejší panství nedrželi dlouho, zvelebovali ho. Na hradě Helfštýn nechal Petr Vok vybudovat hradní palác ve vznosném italském stylu. 
Tam, kde je dnes hradní restaurace, nechal postavit konírnu. V jednom z hradebních průchodů býval psinec. Prý sem Petr Vok poprvé přivezl chrty cvičené na lov. Traduje se, že z Trubačské věže si nechal troubit své oblíbené melodie. Manželství Kateřiny a Petra Voka nemělo na růžích ustláno. Svou roli sehrál i velký věkový rozdíl. Navíc se Kateřina nedokázala srovnat s manželovou prostopášností. 
V roce 1594 prodělala po jedné jeho avantýře těžký hysterický šok, dokonce utekla na Helštýn, a začala trpět velkými depresemi a dalšími záchvaty. Šuškalo se, že je šílená. Zemřela v 35 letech.¨

Na Helfštýně se koná každý rok světově známé mezinárodní fórum uměleckého kovářství Hefaiston. 
Některá vytvořená díla jsou vystavena v hradním areálu. 
TIPY 
Hranická propast a Zbrašovské aragonitové jeskyně 
Nedaleko Helfštýna najdeme nejhlubší zatopenou propast na světě – Hranickou propast. Hloubka její suché části je 69,5 metru, hloubka zatopené části je minimálně 404 metrů. Jejího dna však zatím nebylo dosaženo. Právě s ohledem na věhlas propasti zde bylo vybudováno sezonní infocentrum s interaktivním průřezem Hranickým krasem, filmem o ponorech do propasti nebo 3D brýlemi se simulací potápění. 
Jen kousek přes cestu se nachází Zbrašovské aragonitové jeskyně, které jsou nejteplejšími jeskyněmi v Česku s celoroční stálou teplotou 14,5 °C. Vznikly současným působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z velkých hloubek ve vápencích. ¨

Jedinečnou výzdobu tvoří minerál aragonit nebo kulovité sintrové povlaky připomínající koblihy. 
Nejnižší úrovně jeskyní jsou trvale zaplněny plynem oxidem uhličitým.

Foto popis:  Hefaiston na Helfštýně se koná každý rok světově známé mezinárodní fórum uměleckého kovářství Hefaiston. Některá díla jsou vystavena na hradě. 
0663 Soutěží se snímky stromů
21. 06. 2019 Blanenský deník; (kat); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras 
S fotografiemi oblíbených stromů se mohou zájemci zapojit do nové soutěže. Tématem je Strom v krajině Moravského krasu. Každý z účastníků může poslat až tři snímky nejpozději do 10. října elektronicky na okras.fotosoutez@email.cz nebo v tištěné podobě formátu A4 na adresu: Martina Macků, Obůrka 38, 678 01 Blansko. Ty nejzdařilejší z nich pak porota ocení. Vítězné snímky budou k vidění v blanenském klubu Ulita. Fotosoutěž je součástí projektu 100 stromů pro Moravský kras.
0664 Nejstarší kresby? V jeskyni
21. 06. 2019 Vyškovský deník; (moj) Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně

Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu. Zjistili, že v Kateřinské jeskyni se nachází nejstarší jeskynní kresby na území České republiky. Analýza je datovala do mladší doby kamenné. 

Vědci zkoumali abstraktní kresby vytvořené uhlíkem, které nalezli v několika jeskyních Moravského krasu. V případě Kateřinské jeskyně určila radiouhlíková analýza, že se jedná o výtvory pravěkého člověka. „Stáří těchto kreseb je přibližně 6 200 let, což zapadá do období mladšího neolitu,“ uvedl archeolog z olomoucké univerzity Martin Golec. 

Podle odborníků se tak v Kateřinské jeskyni nacházejí nejstarší zjištěné jeskynní kresby v České republice. „Kolem nich museli chodit první návštěvníci a známí krasoví badatelé. Teprve díky precizním radiouhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ podotkl Petr Zajíček ze Správy jeskyní Moravského krasu.
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