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0665 Lidé si dnes výjimečně mohli prohlédnout jeskyni Býčí skála na Blanensku

22. 06. 2019 ČRo Radiožurnál; Český rozhlas; Téma: Býčí skála

Richard Jandovský, moderátor 
Lidé si dnes výjimečně mohli prohlédnout jeskyni Býčí skála na Blanensku, která patří mezi významná archeologická naleziště. Pro návštěvníky bude otevřená v souvislosti s evropským Dnem chráněný území i zítra. Muzeum Blanenska při té příležitosti připravilo speciální komentované prohlídky expozice s nálezy z Býčí skály, které zapůjčilo vídeňské muzeum. 
Jiří Svozil, speleolog 
Je to výzkumný pracoviště, není to jeskyně turisticky přístupná. Jednou za rok se snažíme veřejnosti ukázat tu jeskyni, tak jak je surová a přírodní. 
Alena Hesová, redaktorka 
Říká speleolog Jiří Svozil. Navíc v jeskyni běžně hnízdí netopýři a ty by mohli návštěvníci rušit. Nejvýznamnější nález z jeskyně je z druhé poloviny devatenáctého století a jde o bronzovou sošku býčka. Její repliku, vystavenou v muzeu Blanenska, popisuje archeolog Marek Novák. 
Marek Novák, archeolog 
Má na čele a na bocích železné vložky a v očích má vloženy skleněné korálky. 
Alena Hesová, redaktorka 
Návštěvníci můžou od muzea Blanenska odjet speciálními autobusovými spoji přímo k Býčí skále také zítra. Alena Hesová, Radiožurnál.
0666 Koller zahraje v Býčí skále

22. 06. 2019 Mladá fronta DNES; (mil); Mafra, a.s.; Téma: Býčí skála

Mimořádný akustický koncert se v neděli chystá v jeskynních prostorách Býčí skály, od 17.30 tam vystoupí David Koller. Jeskyně není běžně přístupná veřejnosti, pouze ve dnech otevřených dveří, jejichž součástí je i koncert, se návštěvníci mohou podívat hlouběji do celého podzemního systému. Díky spolupráci s jeskyňáři si prohlídku lze objednat v den koncertu.
0667 V Kateřinské jeskyni objevili pravěké „smajlíky“

22. 06. 2019 Právo;  Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně 
Nejstaršími kresbami v Česku jsou čáry a geometrické obrazce vytvořené uhlem na kamenné stěně Kateřinské jeskyně v Moravském krasu na Blanensku. Archeologové nově zjistili, že je vytvořili lovci v mladší době kamenné, tedy v období zhruba 4200 let před naším letopočtem. Obrázky, jejichž smysl zůstává nejasný, zřejmě označovaly místo pro duchovní obřady. Od 18. století čmárali na stěnu svá jména turisté.
„Do poslední chvíle jsme netušili, zda zkoumáme pravěké umění, nebo jen novověké čmáranice uhlem, které zanechali kdysi lidé v jeskyni jen tak na památku. Na výsledky jsme čekali tři měsíce,“ řekl Právu archeolog Martin Golec z olomoucké Univerzity Palackého. Zdůraznil, že nejde o primitivní umění lovce, který z dlouhé chvíle zašel do jeskyně, a když mu jedna z loučí vyhořela, čmáral v podzemí po stěně. Za každou z čar viděl podle něj člověk z doby kamenné něco hlubšího, jen současná věda neumí tyto souvislosti rozklíčovat.
„Pravěké obrazce jsou obdobou smajlíků, které neumíme přečíst,“ vysvětlil archeolog s tím, že v centrální Evropě byly počátky výtvarného umění v pravěku spojeny nikoli se zobrazováním zvířat na stěnách jeskyní, ale častější bylo vytváření geometrických tvarů. 
Dosud byly považovány za nejstarší kresby v republice obrazce z jeskyně Býčí skála v Moravském krasu, nalezené před 25 lety. Čáry z Kateřinské jeskyně jsou ale asi o 700 let starší. Raritou je jejich umístění. 
Leží hluboko v podzemí, v místě, kde z Hlavního dómu odbočuje Ledová chodba. Dóm je s délkou 90 a šířkou 44 m největší přírodní podzemní prostorou střední Evropy. Je tak daleko od povrchu, že ani v době ledové nebyla tato monumentální síň plná krápníků předchůdci dnešních lidí osídlena. 
„Dóm je hluboko v podzemí. Mohlo jít o místo spojené s uctíváním kultu matky Země nebo něčeho obdobného. Nevěděli jsme o čarách v něm vůbec nic, proto jsme z nich odebrali počátkem letošního roku vzorky pro podrobný laboratorní výzkum,“ vysvětlil Golec. 
Vědci použili ke zjištění toho, jak starý je materiál na kresby, radiokarbonovou metodu C14, což je běžný postup v archeologii. Pomohli jim pracovníci Ústavu jaderné fyziky v Praze. Vzorky pak přesně datoval speciální přístroj v Debrecínu. 
Kateřinská jeskyně je přístupná veřejnosti. Ročně ji navštíví přes 70 tisíc turistů. Zajímavostí je, že vedle čar z mladší doby kamenné se kromě podpisů turistů uhlem či tužkou našly i čáry z počátku 13. století. 
V té době nedaleké město Blansko neexistovalo. Kolem jeskyně se rozkládal nebezpečný prales a jediným útočištěm v něm byl jen hrad Blansek. Možná tehdy našel někdo v jeskyni útočiště a pravěké kresby jej inspirovaly k malůvkám, dodal Golec.
Do poslední chvíle jsme netušili, zda nezkoumáme jen novověké čmáranice uhlem Martin Golec, archeolog.

0668 Podzemní památky středních Čech

22. 06. 2019  4 topvip.cz; URL; Marcel Vašák; topvip.cz; Téma: Historické podzemí

Napadlo vás, že střední Čechy mohou být v podzemí stejně zajímavé jako na povrchu? Unikátní svět v hlubinách odhaluje nová kniha Václava Cílka a kolektivu Podzemní památky středních Čech. Které z podzemních děl bylo pro fungování Čech a Moravy nejdůležitější? A které nejdelší? Jak se určují důlní houby a další podivné organismy? Odpovědi přináší nová publikace Václava Cílka a kolektivu, jež seznamuje čtenáře s hlavními podzemními památkami středních Čech a prostřednictvím kovů a dalších surovin umožňuje pochopit alespoň část přírodní historie Českého masivu i dějin společnosti. S autory navštívíme největší industriální projekt českého středověku – stříbrné doly v Kutné Hoře, příbramská stříbrná ložiska i uranové šachty, podbrdské železné doly, kladenský revír, skrytý život rudných dolů, vodní přivaděč Želivka či pražské metro a tunel Blanka. Pozornost je zaměřena též na podzemní svět, který vznikl bez přičinění lidské činnosti – úchvatným krasovým jeskyním a živočichům a rostlinám, jež v temnotě kdysi žili či dosud žijí. 

Autorský tým věnoval rozsáhlé dílo památce velkého barokního učence Bohuslava Balbína, jehož kniha Rozmanitosti z historie království českého je prvním přírodovědným popisem Čech. S bohatým fotografickým doprovodem vydává Dokořán. 

Těžba nerostných surovin měla obrovský vliv na samotný vznik a vývoj Čech. Hornictví doprovázelo naše dějiny celých tisíc let, a většinou mělo zásadní význam pro posílení českého království, stálo za rozvojem mnoha měst. Střední Čechy mají v dobývání podzemí celou řadu unikátů – proto se autoři knihy Podzemní památky středních Čech soustředili zejména na doly. 
V publikaci sledují, co těžba stříbra, železa či uranu udělala s naší společností a jak změnila způsob, jakým vnímáme svět. Z celé této tradice pak vyrůstá ražba tunelů i vůbec nejdůležitějšího podzemního díla celých středních Čech, jímž je vodní přivaděč Želivka, který vodou zásobuje nejenom Prahu, ale mnohá další středočeská sídla. 

Text doplňuje 150 barevných ilustrací a fotografií. Jenom z podzemí autoři vybírali z více než pěti tisíc již protříděných snímků. Některé z nich mají dokumentární hodnotu, protože daná díla již neexistují nebo nejsou přístupná. Jiná byla objevena teprve nedávno a vidělo je jen několik málo lidí. „Fotografické dokumentaci jsme v posledních třech letech věnovali zhruba 140 pracovních dní.“ prozrazují autoři. Různorodost fotografií a ilustrací sahá od záběrů podzemních rostlin a živočichů či labyrintů důlních chodeb až po sugestivní obraz Autobus, který namalovala Milada Mojsejová Voláková v roce 1979 jako vzpomínku na politické vězně, přivážené v druhé polovině 50. let 20. století na práci do uranových dolů. 

Kniha Podzemní památky středních Čech je dalším svazkem originální volné edice věnované Středočeskému kraji (Střední Brdy, Křivoklátsko, Žulové krajiny). 

Anotace: 

Václav Cílek, Martin Majer, Lukáš Faltejsek a kol.: Podzemní památky středních Čech – Houbařův průvodce podzemím a další příběhy o bronzových říších, dějinách surovin, ledovém bláznu i králi, cestách do podsvětí, záhadě Dusivé štoly a uranu, který nebyl jen pro mír. Tato kolektivní monografie odhaluje tajemství středočeského podzemí a ukazuje jeho rozmanitost a krásu. Svět nad a pod zemí nemůžeme chápat odděleně – těžba zlata, stříbra, železa, uranu, uhlí a vápence měla obrovský vliv na samotný vznik českých zemí a posledních tisíc let byla jednou z hlavních sil vývoje společnosti. Když se na oblast středních Čech podíváme z hlediska surovin, rychle pochopíme, proč se staly hospodářským centrem a hnacím „motorem“ země. Berte tuto knihu nejen jako průvodce na výlety, ale také jako návod, jak porozumět kraji, ve kterém žijeme či který navštěvujeme.

Ilustrace: Dominika Lizoňová 
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O autorech: 

Geolog, klimatolog, spisovatel a popula rizátor vědy Václav Cílek (1955) vystudoval Přírodovědeckou fakultu Karlovy univerzity, obor geologie ložisek. Přestože se ve své práci zabývá především změnami klimatu a prostředí, vývojem české krajiny a interakcemi mezi přírodou a civilizací, najdeme v jeho knihách přesahy směrem k literatuře, religionistice, filozofii, teologii, výtvarnému umění nebo hudbě všech žánrů. Za Krajiny vnitřní a vnější a Makom. Kniha míst byl vyznamenán cenou Toma Stopparda za rok 2004. V roce 2007 získal Cenu ministra životního prostředí „za výrazný přínos k popularizaci české vědy, zejména geologie a klimatologie“. V roce 2009 mu byla udělena cena VIZE 97 Nadace Dagmar a Václava Havlových za to, že » svým dílem významně rozšířil lidský obzor, poukázal na méně známé jevy a souvislosti, napomohl včlenit výsledky vědy do obecné kultury a prohloubil alternativy lidského pohledu na svět, kosmos a základní otázky bytí «. Václav Cílek spolupracuje s Českým rozhlasem a s Českou televizí, jako autor či spoluautor vydal přes třicet knižních titulů. 

Lukáš Falteisek (1983) studuje na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy, kde se zabývá mikrobiologií podzemních vod a horninového prostředí. 

Martin Majer (1973) informatik a fotograf. Jeho profese, zájem o neživou i živou přírodu a rozvoj digitální fotografie ho po roce 2000 nasměrovaly právě k fotografování. Prvotní byl zájem o fotografii v podzemí přirozeném, jeskyních, i umělém, tedy nejrůznějších dolech, sklepeních a podobně. Hodně experimentoval spolu s Milanem Korbou s různými druhy osvitu. Tyto práce vyústily do několika knižních publikací o podzemí Prahy, Českého krasu i obecně celých Čech. V posledních letech jsou u něj ale častá i témata krajiny na povrchu a živé přírody, rád ale fotografuje i v industriálním prostředí.

Byl také autorem nebo spoluautorem několika fotografických výstav. 

Ukázky: Želivka: příběh vody pro Prahu, str. 153 
Nejdůležitější podzemní dílo v celé naší historii 
Které z podzemních děl bylo pro fungování Čech a Moravy nejdůležitější? Ve středověku zřejmě kutnohorský revír, v období průmyslové revoluce zpočátku železné doly a později uhelné Kladensko a Ostravsko. Mimořádný význam měly železniční tunely a později metro. Přesto se dá říct, že bez dopravy se nějakou dobu obejdeme, ale bez vody ne. 
V roce 1972 byl dokončen nový vodovod pro Prahu. Voda je vedena štolou o délce 51 km, kterou z převažující části vyrazili pracovníci uranových dolů. Voda ze Želivky, respektive z vodovodní nádrže Švihov, zásobuje asi 75 % pražských domácností, ale dodává se i na Vysočinu a do některých středočeských měst. Maximální, zatím ne úplně využitá kapacita vodovodního přivaděče je 6–7 m3 za vteřinu. Praha má sice rezervy v zásobování vodou, ale ty by se rychle mohly změnit v žalostný deficit, kdyby osobní spotřeba vzrostla na úroveň běžnou např. v 60. letech. 
Vodovodní štola na Želivce ve své době, a dokonce i dodnes představuje jedno z nejdelších podzemních děl na světě a vzhledem ke každodenní, již skoro padesát let trvající dodávce kvalitní pitné vody pro zhruba milion obyvatel i nejvýznamnější „tunel“ celé České republiky. To, že máme vodu ze Želivky, považujeme za natolik samozřejmé, že si to skoro nikdo již ani neuvědomuje. 
Co předcházelo vybudování vodního díla na Želivce? 
Románské město budovalo studny z obranných důvodů ve sklepě. Gotické parcely mívaly studně na pozemku za domem, ale blízko prosakujících žump a stájí. Rostoucí renesanční město řešilo problém nedostatkové a kontaminované vody výstavbou vodovodních věží, do kterých se voda čerpala většinou z řeky a rozváděla dřevěným potrubím do městských kašen. Venkov si poradil sám. Většinou čerpal užitkovou vodu z potoků a rybníčků a víceméně pitnou vodu ze studní. 
V Praze se nejprve v letech 1854–1882 zpracovávala voda z Vltavy, ale těsně před první světovou válkou byla do města přivedena voda z Káraného v Pojizeří. Novým vodovodem se získala kapacita kolem 1 000 l/s. Město rostlo a voda nedostačovala. 
V roce 1928 došlo ke zvýšení kapacity v nově rekonstruované Podolské vodárně na 1 600 l/s. Bylo jasné, že stávající zdroje dlouho nevydrží, a to i přes nové studně u Káraného a umělou infiltraci z řeky Jizery. Již v roce 1963 schválila vláda ČSSR využití řeky Želivky a výstavbu nové vodovodní nádrže u Švihova s cílem zajistit pro Prahu dalších 6 m3 za vteřinu. 
Ještě předtím se uvažovalo o postavení přehrady, která by nadlepšovala stav Sázavy a tím i Vltavy a Labe. Je totiž nutné si uvědomit, že pokud z Želivky čerpáme kolem 5 m3 za vteřinu, mohou zejména v létě scházet, jak v Želivce (letní průtok jen kolem 1 m3), tak i na Sázavě s letním průtokem 6–9 m3. Přehrada má naštěstí dvojí funkci – dodává vodu Praze, ale i nadlepšuje minimální průtok v samotné řece. Záleží na stavu vodních zásob, kde se v době deštivé hojnosti zadržená voda využije, zda pro město, nebo pro řeku, ale častější je výpomoc přírodě.
Stavba stála ve své době obrovské peníze – necelé 3 miliardy Kč, zatímco dnes projektanti odhadují náklady ve výši nejméně 60 miliard Kč. Jiná věc je ta, že dnes by z právních důvodů přivaděč asi nikdo nepostavil pro odpor stovek či tisíců majitelů pozemků. Umíme si představit nekonečné spory kolem dvou zatopených historických městeček a několika vesnic. Naštěstí z městečka Zahrádka původně o asi tisícovce obyvatel zůstal stát alespoň středověký kostel sv. Víta, kde nějakou dobu působil páter Toufar známý z čihošťského zázraku. Otočíme kohoutkem a teče nám voda ze Želivky, ale kvůli tomu ztratilo několik tisíc lidí svůj domov! 
V roce 1930 byla spotřeba vody na osobu a den o něco málo vyšší, než je dnes – 114 litrů, oproti dnešním zhruba 90 l. V roce 1964 již vystoupala na 255 litrů a očekávalo se, že se vyšplhá až k 500 litrům na osobu a den jako někde v Americe. Voda byla laciná, lidé ji běžně využívali na kropení zahrad a zavlažování polí. Potrubí příliš netěsnilo a do půdy unikalo víc než dnešních asi 17 % veškeré naší produkce pitné vody. V současné pseudoekologické době mají lidé pocit, že by vodou měli šetřit, ale při již tak nízké osobní spotřebě jsou trendy jiné. Šetřit v domácnostech se má hlavně teplou vodou, a to kvůli energii, ne vodě. Podstatné je však zachycování a využívání dešťové vody. Místy existuje problém s příliš mnoha zahradními bazény a s nadměrným čerpáním závlahové vody z malých vodotečí. 
O kolik lidí je možné zvýšit počet pražských obyvatel, aby ještě nemuseli vodou šetřit a byli jsme schopni přečkat i možná suchá mezidobí? Pokud bychom začali víc využívat vodu z Vltavy, má Praha z vodního hlediska kapacitu pro další statisíce lidí, ale neunese je dopravně a z hlediska znečištění pražské kotliny hlavně během letních měsíců (vyšší teplota znamená vyšší rychlost chemických reakcí, a to zejména mezi nízkým ozónem a oxidy dusíku) a částečně i zimních inverzí. Domnívám se, že pokud si Praha chce uchovat své poměrně slušné životní prostředí, neunese víc než dalších 200 tisíc obyvatel, ale rizikové je i zahušťování sídel kolem hlavního města.
Přesto si všimněte, jak je situace se zásobováním vodou pro Prahu a část Středočeského kraje napjatá, protože kdyby nedošlo k tak velkému zdražení vody, že její spotřeba dramaticky klesla na méně než polovinu množství běžného ještě v 60. letech minulého století, tak by voda pro Prahu došla ještě před rokem 2000. Navíc v posledních letech pozorujeme alarmující trend, jímž je vysychání mnoha místních vodních zdrojů, což zatím řešíme právě napojením na Želivku a další velké vodní zdroje, které však mají své kapacitní limity. 
Záhada zpívající houby, str. 261 
V září 2001 mi volal jeskyňář Gabo Lešinský, že na nás bude čekat i s dr. Horváthovou na autobusové zastávce v Hrhově ve Slovenském krasu. Bylo mi divné, proč svému psu říká dr. Horváthová, ale ukázalo se, že pes se jmenuje Bakši a že odbornice čeká před krčmou. Měli jsme vylézt nahoru na planinu Dolný vrch a probádat neobvyklou jeskyni nazvanou Prastarý vývěr. Na Dolném vrchu leží víc než dvě stovky propastí, ale vodorovné jeskyně připomínající říční chodby úplně schází. V jeskyni bylo rovněž nalezeno několik střepů snad púchovské kultury. Dva profily krasovými výplněmi překvapivě poskytly neobvyklé jíly a úlomky křemitých pískovců, které se nikde na planině nevyskytují. 
Gabo nám mezi řečí oznámil, že Peter Holúbek našel v jedné jeskyni v Demänové houbu, co vypadala jako » úško «, a když na ni posvítil baterkou, začala syčet. Kráčeli jsme starým, zarostlým pastevním lesem, co vypadal jako z Tolkiena a také mu jeskyňáři říkají» Les mrtvých velikánů «. Příběh o syčící houbě, jež občas po utržení posykávala i doma v ledničce, dobře zapadal do té divné, opuštěné krasové krajiny s tajemnými zejícími otvory propastí. Člověk si mimoděk říkal, že je dobře, že takové věci se na Slovensku ještě dějí a že česká houba by jistě ani nepípla, protože už je globalizovaná a defolklorizovaná. Nicméně v jeskyni, kde dr. Horváthová vyčenichala plcha (zdálo se, že jméno psovi již zůstane, což skutečná sympatická odbornice nesla s nejistým úsměvem), jsme na sebe občas zkusmo zasyčeli, když na nás někdo zasvítil. 
V Liptovském Mikuláši se zvěst o zpívající houbě rychle rozšířila. Peter, který je obětavým a tuze seriózním pracovníkem místního muzea, byl na ulici zastavován známými i neznámými lidmi a do omrzení musel líčit, co se vlastně stalo. Vzápětí byl kontaktován novináři a televizním zpravodajstvím včetně české Novy (ti se přihlásili jako první přede všemi ospalými slovenskými novináři, protože dobře vědí, co lidi skutečně zajímá). V té chvíli se zatvrdil. Vzpomenul si, jak nedávno s přáteli pronikl dobře zvoleným výkopem do neznámých prostor jeskyně Zlomísk v Jánské dolině. Zmapovali zde nečekaných 7 km chodeb! Téměř s prosíkem informovali několik televizí, rádií a novin o novém divu tatranské přírody, ale nikoho to nezajímalo. Zato zpívající houba měla šanci dostat se mezi hlavní zprávy. 
Jeskyně s hlučnou houbou slouží rovněž jako medvědí brloh, takže výzkumníci do ní vstupovali s patřičnou opatrností, která násobila jejich smysly soustředěné na každý šramot. Jeskynní prostředí je zároveň nejtišším místem v přírodě, molekuly vzduchu na sebe narážejí, jemně ševelí a výsledné 3 db představují i oproti tiché přírodě (20 db) bezhlesou oázu. Ticho a obezřetnost vedly k nečekanému objevu zpěvu houby. 
P. Holúbek událost popsal slovy: „Pri plazení nás prekvapilo pozoruhodné syčanie, ktoré by sme v bežnej situácii azda ani neregistrovali. Začali sme pátrať po pôvode zvuku a spočiatku sa nám zdalo, že nás klamú zmysly. Zvuk totiž vydávala huba vyrastujúca zo žlutej hliny učupená mezi balvanmi. Zistili sme, že vydáva zvuky najmä po mechanickom podnete. Niekoĺkokrát sme ešte hubu podráždili a vždy sa ozval zvuk podobný sykotu hada. Zistili sme, že huba reaguje aj na svetelné podnety. Po dlhšej prestávke bolo šumenie také intenzivné, že ho bolo počúť do vzdialenosti 1,5 m.“ 
Peter dále popisuje, jak okolí považovalo případ za žert či nedorozumění vzniklé ochutnáváním zhoubné borovičky, ale protože houba sice málo, ale zřetelně šuměla ještě doma, tak rejpalové byli přesvědčeni a nastoupily pokusy, jak mykologický zpěv vysvětlit. Jedna teorie říkala, že houba hlasitě plaší živočichy, kteří by ji chtěli sežrat. Jeskyně byla několikrát navštívena, ale další plodnice byly nalezeny až 7. října 2001 v » čečine «navláčené medvědem při úpravě na zimní brloh. Je pozoruhodné, že plodnice vyrůstaly přímo na skále a dokonce na sintrové polevě. Nález byl dokumentován videokamerou. V lidovém podání se mezitím na Liptově ze syčící houby stala» spievajúca huba «. Další dny všichni s napětím očekávali zprávu z dalekého Prešpurku, co to je za druh. 
Zdá se, že mykologové jsou zvláštní lidé, kteří přes léto sbírají houby a přes zimu je různým způsobem přejmenovávají. Po důkladné prohlídce byla houba určena jako chriapač lesný, neboli Helvella silvicola (Beck) Harmaja, dříve označovaná jako Otidea silvicola, či dokonce jako Wynnella silvicola (Beck) Nannfeldt. Mykolog dál do posudku napsal, že v literatuře ani podle zkušeností mykologů tento zvukový efekt není známý. Další odborník dr. Kautmanová nejspíš správně popsala mechanismus zpěvu houby. Když v plodnici dozrávají výtrusy, stačí malý podnět, jako je závan větru či dopad kapky vody, aby vřecka praskala a vystřelovala výtrusy. V jeskyni je před těmito vlivy houba chráněná, ale tlak ve výtrusnicích stoupá, takže stačí i velmi malý podnět – jako je jenom dopad světla baterky – a platónská houba začne syčet.
Filozof a mykolog, již zemřelý Zdeněk Neubauer k danému jevu poznamenal: „Ve vší uctivosti, jsem poslední, kdo by vylučoval sémantiku houbího syčení, leč snad mohu podotknout, že všechny kustřebky (Pezizomycetes = skupina vřeckovýtrusých hub Ascomycota s velkými víceméně kalíškovitými plodnicemi) při náhlé změně teploty či vlhkosti způsobené např. dýchnutím unisono vystřelují z vřecek (asci) vzhůru exponované rouškonoše (hymenoforu), spory na způsob netýkavky, což se projeví kouřovým obláčkem, u ascobolů změnou barvy.“ 
Mytologie a mykologie však přesto mají cosi společného, plodnice i mýty vyrážejí z neviditelného podhoubí, příběhy i houby se mohou roky schovávat mezi kořeny stromů a pod bludnými kameny medvědích brlohů. Na Turci se prý opět objevil strigoň a v samotném Liptovském Mikuláši se spřátelili kuruci a labanci takovým způsobem, že musela zasahovat policie z jiného kraje. A v krčmě jsem viděl, jak mladý elegantní muž vytahuje z vrecka sebrané spisy Boženy Němcové a tichým, naléhavým hlasem předčítá: „Aj keď je Slovák neoblomný a smelý, predsa sa bojí strašidiel a mátoh. Vie ich tiež okliamať. Keď ho prenasledujú, prekabáti ich, čiže obráti kabát naruby a tu si ony myslia, že to nie je on a nechajú ho tak…“ Mýtus zde má inu tuhé podhoubí a přežije i skeptické pražské mykology.
0669 Výzdoba v jeskyni na Mikulovsku je unikátní. Připomíná třpytivé korály
23. 06. 2019 regiony.impuls.cz; URL; Ivana Solaříková; Téma:  Jeskyně Na Turoldu 

Složitý sedmipatrový labyrint chodeb, síní a dómů tvoří jeskyni Na Turoldu na okraji Mikulova. Právě ona dala jméno unikátní výzdobě připomínající mořské korály, kterou odborníci nazývají turoldskou. Před patnácti lety byla jeskyně zpřístupněna návštěvníkům. 
„Za těch patnáct let už jeskyní prošlo přes čtyři sta tisíc lidí. A v posledních letech návštěvnost přesahuje 35 tisíc lidí ročně. Přesněji řečeno za šest měsíců, po které máme otevřeno. Od listopadu do března musí být jeskyně uzavřena kvůli zimujícím netopýrům,“ vypočítává vedoucí správy jeskyně Jiří Kolařík. 
Pokud vím, tak do jeskyně se chodilo s průvodcem už někdy v šedesátých letech minulého století. 
Ano, jeskyní od roku 1958 do roku 1967 provázali místní jeskyňáři Benedikt Závada a Antonín Holan a několik dalších nadšenců. Šlo ale o velmi jednoduchý systém, kdy si skupina lidí musela prohlídku objednat předem a průvodci si odskočili z práce, aby jim jeskyni ukázali. Návštěvníci se tady pohybovali po schodech vyskládaných z nezpevněných kamenů nebo po dřevěném schodišti. Tehdy byla zpřístupněna zhruba stejně dlouhá část trasy jako dnes. Nechodilo se však do Jezerního dómu, ale do jiné části jeskyně. A jak jsem slyšel od pamětníků, občas i po čtyřech. Provázelo se prostorami mnohem menšími než dnes a tehdy neexistovala současná nařízení o průchodných výškách. 
Proč se pak jeskyně uzavřela? 

Bylo to z důvodu těžké nemoci jednoho z tehdejších jeskyňářů a úmrtí druhého.
Věděli tehdy jeskyňáři o všech zákoutích jeskyně? 

Zdaleka ne. V té době byla známá délka zhruba čtyř set metrů. Takže oni opravdu zpřístupnili takřka vše, co znali. My dnes máme prozkoumané skoro tři kilometry chodeb. 
Vraťme se k roku 2004, kdy se jeskyně dočkala otevření pro pravidelné prohlídky. Co tomu předcházelo? 

Už v roce 2000 jsme my jeskyňáři přišli s nápadem jeskyni Na Turoldu zpřístupnit. Tehdejší starosta Stanislav Mach nám byl nakloněn. Ale museli jsme ukázat, že to myslíme skutečně vážně. A tak jsme o rok později v amfiteátru uspořádali velký festival na podporu zpřístupnění jeskyně v Mikulově. Hrálo na něm přes patnáct kapel, poprvé přijel historický parní vlak z Brna, konal se velký dětský den. 
Takže to byl důkaz, že to vážně opravdu myslíte? 
Ano. A pak už začaly probíhat práce na zpřístupnění jeskyně. Byla postavena provozní budova, opravovaly se schody, vše se muselo zabezpečit, aby provoz vyhovoval předpisům. 
Museli jste probourávat nějaké chodby? 

Současná zpřístupněná trasa prakticky kopíruje tu z šedesátých let. Probourávat ani odstřelovat se tu nic nesmí. Jednou z podmínek Správy chráněné krajinné oblasti Pálava bylo, aby byla jeskyně zpřístupněna přírodně. To znamená třeba to, že nemáme žádné betonové chodníky, ale pouze prašné a kamenité cesty. Což nám při rostoucím počtu návštěvníků dělá velké starosti. Lidé prach a kamínky vynáší na botách ven a nám se každý rok cesty o pár centimetrů snižují. Musíme je dosypávat a přidávat nové schody. Když jsme začínali, bylo v jeskyni 260 schodů, dnes je jich tam 354. Dalším problémem jsou kamenné zakládky, které při prvním zpřístupnění jeskyňáři udělali podél cesty. Ty nám jednou za čas ujedou a zasypou cestu, musíme je zpevňovat.
To se dělá jak? 

Vše musíme dávat do betonových lázní, aby to bylo bezpečné. Naposled nám ujela kamenná zakládka před týdnem skoro v nejnižší části jeskyně. A je dost náročné tahat až tam beton, materiál a vodu. Navíc ty zakládky jsou obrovské. V době, kdy jeskyně nebyla takovým terčem ochrany přírody, se kameny vynášely ven. To my už dnes nemůžeme. Kdyby se všechny tyto kameny vynesly, jeskyně mnohonásobně zvětší svůj objem. 
Každý pátek zdarma 

Čtení o zajímavých lidech, historických událostech, nevšedních akcích z celého Jihomoravského kraje. 
V čem je turoldská výzdoba výjimečná? 

Když se zvedala a klesala hladina vody, naleptala vápence do podoby připomínající korály. Dutinky, které v nich jsou, jsou vyzdobeny krystalky kalcitu, jež mají různé barvy i velikosti. Někde se třpytí červeně, někde jsou mléčné, jinde úplně průsvitné. Nikde jinde v České republice se taková výzdoba nevyskytuje. 
Takže klasické krápníky tu lidé čekat nemají? 

Krápníková výzdoba je třeba v Dómu fantazie. Ale je to výjimka. Ve většině prostor je totiž jeskyně suchá. Díky spraším a jílům nad ní sem neproniká voda. V některých prostorách jsou zase kalcitové jehličky – takzvané pizolity. Ty dodávají jeskyni Na Turoldu ještě větší punc výjimečnosti, protože v jiných jeskyních v takovém množství na zpřístupněných trasách nejsou. 
Zpřístupníte další části jeskyně? 
Dnes je to sotva její desetina. Snažíme se o to, ale je to zdlouhavá práce. V první řadě musíme dostat všechny prostory do mapy, propojit je a zjistit, jak daleko jsou od zpřístupněné trasy. Kudy bychom se do částí, které chceme lidem ukázat, mohli nejlépe dostat. 
V čem je problém? 
Je obtížné jeskyni zmapovat. Má sedm pater a ta se různě prolínají. Je to velmi složitý systém chodbiček, prolézaček a různých plazivek, mapování zabere strašně moc času a je náročné. Málokdo do těch našich klaustrofobických prostor chce jít. Jeskyně je zmapovaná už asi sedmi lidmi, každý mapoval jiným způsobem a i výsledek se liší. Odlišně mapuje i každý program či přístroj. Pak dochází k odchylkám i několika metrů. Pro jednoho člověka by zmapování jeskyně byla práce na celý život. 
Do jeskyní Moravského krasu může člověk vyrazit i na zážitkové trasy
0670 Jeskyně Gamring.

24. 06. 2019 turistika.cz; URL; Téma: Historické podzemí – Jeskyně Gamring.

Na úpatí skalní skupiny Gamring je velká jeskyně. Vede k ní odbočka ze značené cesty. Je to uměle vytvořená jeskyně, která jako mnoho dalších v okolí sloužila k těžbě jemnozrnného písku, který se používal jako čistící potřeba v kuchyni.
0671 Kresba stará 6200 let: Našli ji v Moravském krasu

24. 06. 2019 ahaonline.cz; URL; Autor:, pie; Czech News Center, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně

Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu. V Ledové chodbě Kateřinské jeskyně objevili dosud nejstarší jeskynní malbu na našem území, pravěcí lidé ji vytvořili před 6200 lety. 

Změť několika čar je tak o tisíc let starší než kresba připomínající mřížku z Býčí jeskyně taktéž v Moravském krasu. Právě ta byla dosud považována za úplně nejstarší. „Kolem kreseb v Kateřinské jeskyni museli chodit návštěvníci a známí krasoví badatelé mnoha generací. Teprve díky precizním radiouhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ popisuje Petr Zajíček (53), odborný pracovník Správy jeskyní České republiky. Co mohlo pravěké umění představovat, se odborníci mohou jen domnívat. „Abstraktních čar na stěnách jsme v Kateřinské jeskyni našli hned několik. Pravěcí lidé si tak označovali místa, ke kterým měli nějaký vztah. Třeba i rituální,“ dodal Zajíček. 

Odběry vzorků kreseb pro radiouhlíkové datování provedli v letos v lednu 2019 pracovníci Ústavu jaderné fyziky AV ČR. 

0672 Výstava připomene 50. výročí objevení Amatérské jeskyně v Moravském krasu
24. 06. 2019 regionalist.cz; URL; regionalist.cz; Téma: Amatérská jeskyně
Vernisáží bude ve čtvrtek 27. června v 18 hodin zahájena výstava s titulem Moravský kras pod zemí i nad zemí - (nejen) o jeskyňářských objevech a pokroku minulých padesáti let v zámeckém sklepení v Blansku. 
Svátek dle katolického tradičního kalendaria na 24. 6.: 
Výstava se koná u příležitosti 50. výročí objevu Amatérské jeskyně a 40. výročí založení České speleologické společnosti.
V rámci vernisáže a výstavy Jeskyňáři: Půlstoletí amatérské speleologie v Moravském krasu pořádané Muzeem Blanenska, příspěvkovou organizací, budou pořizovány obrazové a zvukové záznamy za účelem prezentace organizátora akce. 
Speleologové objevili v Moravském krasu Amatérskou jeskyni 18. ledna 1969. Jedná se o nejdelší jeskynní systém České republiky, který měří přes 40 km a řadí se do první stovky nejdelších jeskynní světa. Nachází se v prostoru mezi propastí Macocha a obcemi Sloup a Holštejn

0673 Záchranáři cvičně ošetřili pacienta s mechanickou srdeční podporou
24. 06. 2019 medicina.cz; URL; Olga Wildová; Téma: Moravský kras

Druhý červnový víkend 2019 se uskutečnilo v Moravském krasu metodické cvičení zdravotnických záchranných služeb v podobě 14 záchranářských posádek z České i Slovenské republiky (cvičení Putovní

„ Cvičení se zúčastnil i náš pacient 60 let) s mechanickou srdeční podporou. Cílem bylo zjistit, zda záchranáři dokáží správně identifikovat zařízení, vyšetřit a zajistit monitoraci pacienta a nasměrovat jej do správného zdravotnického zařízení,“ vysvětluje účast Centra kardiovaskulární a transplantační chirurgie jeho ředitel Petr Němec a dodává,“ záchranáři se u zásahu seznámili se zvláštnostmi resuscitace i nejčastějšími komplikacemi. Bylo nutné rozlousknout záhadu komunikujícího pacienta při vědomí, bez hmatného pulsu na centrálních tepnách a neměřitelného tlaku. Většina posádek ale přístroj objevila, identifikovala a navázala spojení s koordinátorkou našeho centra.“ 

Mechanické srdeční podpory jsou čerpadla krve, která jsou schopna u pacientů s pokročilým srdečním selháním částečně nebo úplně převzít úlohu srdce. První mechanická srdeční podpora byla pacientovi v CKTCH Brno implantována v roce 2009, o 4 roky později zde byla provedena první implantace miniinvazivním přístupem u nás i ve střední a východní Evropě. Mechanická srdeční podpora pomohla již 83 pacientům, které ohrožovalo pokročilé srdeční selhání a kteří tak mohou v klidu čekat na vhodné dárcovské srdce. 

Ředitel centra byl spokojen s tím, že cvičení záchranářů s pacientem se srdeční podporou proběhlo úspěšně Také těmto pacientům se totiž může cokoli stát v běžném životě na ulici nebo při dopravní nehodě. 


0674 Na vozíku k lanovce? Rampa u Punkevních jeskyní zatím chybí¨

24. 06. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně
Strmé schody znepříjemní vozíčkářům i návštěvníkům s koly a kočárky výstup k lanovce. Ta vozí turisty od Punkevních jeskyní na horní okraj světoznámé propasti Macocha a zpět. Vedení lanové dráhy usiluje už několik let o rozšíření bezbariérového přístupu v podobě nájezdové rampy a výtahu pro vozíčkáře. Zatím se to nedaří. 

Lanová dráha je přitom jednou z velkých atrakcí Moravského krasu.,,Rampu i výtah nutně potřebujeme, bohužel čekání se značně vleče. S trochou štěstí bychom mohli začít stavět na podzim, aby byl bezbariérový přístup hotový před další sezónou,“ uvedl šéf lanové dráhy Radek Hejč. 

Podle něj pomáhají lidem s kočárky a koly do schodů více jak desetkrát denně. S vozíčky pak několikrát za týden. Nyní čekají na povolení od Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Její pracovníci při vyřizování žádosti zohledňují také restituční nároky rodu Salmů. 

Rampa by totiž částečně zasahovala do prostoru lesů, na něž by potenciálně mohli mít v budoucnu nárok. Bezbariérový přístup k lanovce je dobrý záměr. Tím, že je pozemek zatížen nevyřešenou restitucí, se však jeho uskutečnění oddaluje,“ vysvětlil vedoucí správy CHKO Moravský kras Leoš Štefka. 

Loni navštívilo přes dvě stě tisíc lidí, z toho dvě třetiny z nich se svezlo i lanovkou. Zatímco na dolní stanici musí zdolat přes desítku schodů, horní stanice má rampu už přes pět let. 

0675 Bezbariérová lanovka
24. 06. 2019 Vyškovský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně 

Punkevní jeskyně v Moravském krasu navštíví ročně stovky tisíc turistů. Donedávna si tam nemohli příchozí dát ani točené pivo nebo párek. Stánek s občerstvením už před impozantně zmodernizovaným vstupem do jeskyní stojí. O kus dál je ovšem zásadnější problém. Na známou lanovku, která vozí turisty k propasti Macocha, není bezbariérový přístup. To je velké mínus.
0676 Zpřístupněné jeskyně ČR o prázdninách
24. 06. 2019 vyletnik.cz; URL; Paseo s.r.o.; Téma: 

Sezóna ve všech 14 ti zpřístupněných jeskyních spravovaných Správou jeskyní České republiky už je v plném proudu. Vrchol návštěvnosti se však teprve blíží. Největší oblibu mají návštěvy jeskyní v prázdninových měsících. 
Všech čtrnáct zpřístupněných jeskyní České republiky nabízí v létě jistotu stálé teploty mezi 8-14 °C. K příjemnému klimatu nabízejí jeskyně svým návštěvníků mnoho zajímavého ze svých podzemních krás. 
V Bozkovských dolomitových jeskyních návštěvníky ochladí nejen teplota v rozmezí 7,5-9 °C, ale také překrásné podzemní jezero, největší v naší republice. V letních měsících je zájem o shlédnutí podzemních prostor vytvořených v dolomitickém vápenci opravdu velký, a je proto nutné se na prohlídku objednat. 
Koněpruské jeskyně leží blízko hlavního města v malebném území Českého krasu. Návštěvu jeskyní známých svými útvary zvanými Koněpruské růžice, můžete spojit s výletem po okolí, kde se nachází mnoho přírodních i historických zajímavostí. 
Chýnovská jeskyně má sice náročnou trasu, během které překonáte 330 schodů, ale zajímavé “obrazy„, tvořené vrstvami amfibolitů a mramorů stojí za tu námahu. V prázdninové atmosféře se v Chýnovské jeskyniodehrají dva koncerty. Posluchači si na začátku srpna vychutnají zvuk gongů a na konci srpna pak zvuk houslí. 
V Mladečských jeskyních dýchne na návštěvníky atmosféra dávné minulosti. Zbytky ohnišť a kostí určitě probudí fantazii a lehce se dá přenést do časů kromaňonců, kteří zde pobývali. 
Javoříčské jeskyně mají nejbohatší krápníkovou výzdobu a velkolepé podzemní prostory. Průvodce určitě během dlouhé nebo krátké prohlídkové trasy zmíní i to, že jeskyně jsou významným zimovištěm netopýrů a seznámí návštěvníky s netopýřím životem. 
Jeskyně Na Pomezí mají výzdobu vytvořenu z krystalických vápenců-mramorů. Prohlídka rozsáhlého komplexu chodeb a puklin, sintrové náteky, jezírka a rozmanitá krápníková výzdoba v létě rozhodně nezklame. 
Jeskyně Na Špičáku leží blízko Jeskyně Na Pomezí a pokud se návštěvník prokáže vstupenkou z Pomezí, dostane na vstupenku do Jeskyně Na Špičáku 20 % slevu! Sama jeskyně není velká, ale opravdu naplněná zajímavými nápisy a rytinami, které návštěvníci objevují na stěnách chodeb modelovaných kontinentálními ledovci do zajímavého srdcovitého tvaru. V létě se přidává možnost procházet se po jeskyni jen s baterkou každé prázdninové pondělí. 
Ve Zbrašovských aragonitových jeskyních se na léto již tradičně chystá výstava uměleckých objektů, které jsou rozmístěné po celé jeskyni mezi zajímavými přírodními útvary vytvořenými hydrotermálními procesy. Nedaleko, za řekou Bečvou je Hranická propast, nejhlubší zatopená propast na světě. 
Jeskyně Na Turoldu na severním okraji půvabného města Mikulova vznikla v jurských vápencích 
Letní ozvláštnění nabízejí večerní baterkové prohlídky každé prázdninové úterý.
Pět zpřístupněných jeskyní v Moravském krasu bývá v létě v obležení návštěvníků. Největší zájem je o Punkevní jeskyně, kam je opravdu nutné si prohlídku objednat jak pro skupiny, tak i pro jednotlivce. 
Informace o otevíracích dobách a cenách vstupného do zpřístupněných jeskyní, stejně tak o možnostech parkování případně o kulturních akcích se dozvíte na webových stránkách
0677 Nejstarší pravěká kresba se nachází v Kateřinské jeskyni
24. 06. 2019 Ústecký deník; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně

Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu v Jihomoravském kraji. Zjistili, že v Kateřinské jeskyni se nachází nejstarší zjištěná jeskynní kresba na území České republiky. Radiouhlíková analýza ji datovala do doby před více než šesti tisíci lety. „Stáří těchto kreseb je přibližně 6200 let, což zapadá do období mladšího neolitu,“ uvedl archeolog z Univerzity Palackého v Olomouci Martin Golec. Podle odborníků se tak v Kateřinské jeskyni nacházejí nejstarší zjištěné jeskynní kresby na území republiky.
0678 Do podzemí za krápníky i historií

24. 06. 2019 Týdeník Rozhlas; Václav Žmolík; Radioservis, a. s.; Téma: Koněpruské jeskyně 

Tentokrát se vydáme do nitra země. Zvu vás na výlet do Koněpruských jeskyní, které najdete pár kilometrů od Berouna ve vrchu Zlatý kůň. Jsme v Českém krasu, a tak nepřekvapí, že se jeskyně mohou pochlubit i jedinečnou krasovou výzdobou, takzvanými koněpruskými růžicemi. Koněpruské jeskyně jsou nejdelším jeskynním systémem v Čechách. 
„Naše jeskyně byly objeveny na několikrát,“ překvapuje mě na úvod prohlídky vedoucí správy jeskyníAlexandr Komaško. „Už z roku 1822 se nám v tisku dochovala zmínka o krápníkové jeskyni na Zlatém koni, v 15. století v nich už byla penězokazecká dílna, ale k jejich skutečnému objevení došlo v roce 1950, kdy se vchod do tohoto jeskynního systému otevřel po odstřelu v Houbově lomu.“ Objevené chodby a dómy tvoří v devonských vápencích tři patra a mají celkovou délku 2050 metrů. Jedná se o nejdelší jeskynní systém v Čechách. Návštěvnická trasa měří 60 metrů a vzhledem k 466 schodům může pro někoho být její zdolání náročné. 
U varhan 

První prostorou, do které vstupujeme, když za námi zaklapnou kovové dveře, je jeskyně Lazzara Spallanzaniho. „Byl to Ital, jezuita,“ dozvídám se, „který se už na konci 18. století věnoval výzkumu netopýrů. A protože tito vzácní letouni zimují i v našich jeskyních, byla tato prostora pojmenována právě na jeho počest.“ Prohlídka pokračuje v jeskyni U Varhan pojmenované výstižně podle zdejších splývavých stalaktitů. „Traduje se, že se na tyto krápníky i hrálo a že vydávaly různé tóny a některé se tehdy i poškodily,“ říká můj průvodce a dodává: „Už dlouho je nesmíme rozeznívat.“ 
Pokračujeme kolem Objevné chodby, kudy lidé v roce 1950 do jeskyní poprvé pronikli, a vstupujeme do rozlehlého Kuklova dómu. Další zastávka je u 27 metrů hluboké Letošníkovy propasti, kterou pojmenovali podle jednoho z průzkumníků, který se v ní zranil. 
V Proškově a Pustém dómu 

„Tady jsme v největší prostoře Koněpruských jeskyní,“ říká mi Alexandr Komaško v Proškově dómu. „Můžete tu vidět nejen největší stalagmit v Čechách, ale i chloubu našich jeskyní - koněpruské růžice. Jsou už hned tady u vstupu. Připomínají tvarem růžičkovou kapustu nebo květák, a jak můžete při použití krátkovlnné UV lampy vidět pouhým okem, obsahují opál. Výzdoba našich jeskyní je velice pestrá. Máme tu jak krápníky, které se při svém růstu řídí gravitací, tak takové, u kterých se uplatňují kapilární síly. Jsou to krápníky excentrické, které si rostou do všech směrů.“ 
Zastavujeme se i v Pustém dómu, který sice, jak naznačuje už jeho název, nemá bohatou krápníkovou výzdobu, za to tu zaujmou vystavené kopie kosterních nálezů. „Koněpruské jeskyně jsou i významným paleontologickým nalezištěm,“ zní vysvětlení. „Máme tu třeba horní část lebky nosorožce srstnatého nebo kosti Homo sapiens sapiens staré necelých 13 tisíc let. Zajímavým kouskem je spodní čelist opice makaka z doby před asi 600 tisíci až 650 tisíci lety, která dokládá, že oproti současnosti tehdy panovalo teplejší klima.“
Tajná dílna penězokazců 

Na konci prohlídky středního patra se vracíme do Kuklova dómu, odkud po točitém schodišti stoupáme do Mincovny. Je to 83 schodů. Počítal jsem je. „Nevíme sice, kým byly jeskyně v 15. století objeveny,“ vypráví jeskyňář, „ale víme, že zde byla po roce 1469 provozována tajná penězokazecká dílna. Vyráběli tu z postříbřených měděných plíšků falzifikáty stříbrných mincí, které se razily za Jiřího z Poděbrad a jejichž ražbu roku 1472 Vladislav Jagellonský II. ukončil.“ Jak to v jeskyních tenkrát asi vypadalo ukazuje náznaková expozice s figurínami v dobových oděvech. 
V Mincovně prohlídka Koněpruských jeskyní končí, ale doporučuji i vycházku po stezce na povrchu, která přibližuje přírodu i lomy na kopci Zlatý kůň. Z vyhlídek můžete sledovat současnou těžbu vápence v lomu Čertovy schody. 
0679 Čáry staré let 6200
24. 06. 2019 Blesk; Petr Podroužek; Czech News Center, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
Nejstarší kresbu na území Česka našli vědci v Moravském krasu 

Jde o 6200 let staré čáry beze smyslu, nebo o pravěkou loveckou magii? Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu. V Ledové chodbě Kateřinské jeskyně objevili dosud nejstarší jeskynnímalbu na našem území. 

Odhalit »vzkazy« pravěkých lidí z období neolitu (6000 až 3500 let př. n. l.) pomohla až současná věda. 

„Kolem kreseb v jeskyni museli chodit návštěvníci a známí krasoví badatelé mnoha generací. Teprve díky precizním radiouhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ popisuje Petr Zajíček (53), odborný pracovník Správy jeskyní České republiky.

Změť několika čar tak odsunula do pozadí kresbu připomínající mřížku z Býčí jeskyně taktéž v Moravském krasu, která byla dosud považována za nejstarší. Vědci ji datovali přibližně do období okolo 3200 let př. n. l., měla by tak být o celých tisíc let mladší. 

Je jich několik 

„Abstraktních čar na stěnách jsme v Kateřinské jeskyni našli hned několik. Pravěcí lidé si tak označovali místa, ke kterým měli nějaký vztah. Třeba i rituální,“ popisuje Zajíček.

Většina kreseb je mimo prohlídkovou trasu, i když jednu z nich lze zahlédnout. 

„Už jsem průvodce instruoval, aby na ni pokaždé upozornili. Zvažujeme možnost, že by se za těmi dalšími udělala pro návštěvníky z trasy odbočka, třeba jen vysypaná štěrkem. Musíme to promyslet, protože úspěšné analýzy jsou staré teprve pár dnů,“ 

dodává odborník. 

Jaký je přesný význam maleb, se neví. Jedna z teorií říká, že když se pravěcí lidé připravovali na lov, namalovali nové vyobrazení, aby byl úspěšný. Mohlo by se tedy jednat o nějaké rituální vyobrazení či šamanismus.

0680 Kresba stará 6200 let
24. 06. 2019 Aha!; (pie); Czech News Center, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
Našli ji v Moravském krasu 
Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu. V Ledové chodbě Kateřinské jeskyně objevili dosud nejstarší jeskynní malbu na našem území, pravěcí lidé ji vytvořili před 6200 lety. 
Změť několika čar je tak o tisíc let starší než kresba připomínající mřížku z Býčí jeskyně taktéž v Moravském krasu. Právě ta byla dosud považována za úplně nejstarší. 
„Kolem kreseb v Kateřinské jeskyni museli chodit návštěvníci a známí krasoví badatelé mnoha generací. Teprve díky precizním radiouhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ popisuje Petr Zajíček (53), odborný pracovník Správy jeskyní České republiky. 
Co mohlo pravěké umění představovat, se odborníci mohou jen domnívat. „Abstraktních čar na stěnách jsme v Kateřinské jeskyni našli hned několik. 
Pravěcí lidé si tak označovali místa, ke kterým měli nějaký vztah. Třeba i rituální,“ dodal Zajíček.
0681 Nejstaršími kresbami v Česku jsou čáry a geometrické obrazce vytvořené úhlem na kamenné stěně Kateřinské jeskyně v Moravském krasu
25. 06. 2019 ČRo Plus; Český rozhlas; Téma: Kateřinská jeskyně
Helena Šulcová, moderátorka 

Nejstaršími kresbami v Česku jsou čáry a geometrické obrazce vytvořené úhlem na kamenné stěně Kateřinské jeskyně v Moravském krasu na Blanensku. Archeologové nově zjistili, že je vytvořili lovci v mladší době kamenné, tedy v období zhruba 4 200 let před naším letopočtem. Informaci přinesl deník Právo. Mým hostem je Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky, dobrý den. 

Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky 

Dobrý den přeji vám i posluchačům Českého rozhlasu. 

Helena Šulcová, moderátorka 

Co víme o smyslu obrazců, které vědci z olomoucké univerzity zkoumali? 

Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky 

Samozřejmě nemůžeme to určit přesně. Víme, že vlastně, to už je samozřejmě doloženo z archeologických nálezů z konce devatenáctého a začátku dvacátého století, že portál kateřinské jeskyně využíval pravěký člověk v mladší době kamenné, tedy v mladším neolitu. Vlastně zjistilo se, že je tam spousta, takhle v Kateřinské jeskyni je spousta nápisů a kreseb abstraktních nebo nápisů vlastně novodobých, takže vlastně ta myšlenka vznikla zhruba před třemi lety, kdy pan archeolog Martin Golec z univerzity v Olomouci, Palackého univerzity v Olomouci, vyslovil domněnku, že v Kateřinské jeskyni by se mohly nacházet kresby pravěkého stáří, protože už s tím má zkušenosti z některých dalších jeskyní jak z Moravského krasu, například z Býčí skály, tak ze Slovenska. My jsme se sešli a udělali jsme vlastně takovou prohlídku jeskyně, některých těch prostor a zjistili jsme, že skutečně takové abstraktní kresby se tam nacházejí.

Helena Šulcová, moderátorka 

Takže to je unikátní, tento objev svým způsobem, tak, jak to popisujete.

Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky 
Je to unikátní, já bych to, já bych tomu neříkal objev v pravém slova smyslu, on by to byl objev, kdybysme třeba nalezli nějakou zasypanou jeskyni, která byla v pravěku přístupná a tam byly kresby, které bysme vlastně /nesrozumitelné/ jako pravěké. Spíše je to objevný poznatek, protože kolem těch kreseb chodili vlastně první návštěvníci jeskyně a vlastně jako první badatelé třeba v devatenáctém století, ale protože neměli metodiku na to, jak určit, jak vlastně určit, jak jsou staré, tak vlastně kolem nich chodili a mysleli si o nich ledacos jako jo, až teprve teď díky vlastně postupujícímu zdokolování té radiokarbonové metody, radiouhlíkové metody, analýzy, určování stáří organických materiálů, bylo vlastně možné toto prokázat.
Helena Šulcová, moderátorka
Ano, takže tím ten výzkum skončil, je to tak, že teď už vlastně můžete říct, co to je, jak je to zhruba staré, anebo zkoumáte ještě dál tady ty obrazce tam? 
Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky 
Ono to vlastně bylo složitější trošku ten výzkum, protože my jsme první vzorky odebrali ještě ve spolupráci s Ústavem jaderné fyziky Akademie věd České republiky, která vlastně provádí ty analýzy. 
Tak jsme vlastně udělali první sérii vzorků podobných čar, které se nacházely ve stejných lokalitách, ve stejných chodbách a zjistilo se, že jsou všecky prakticky středověké až novověké a nejstarší z nich byla z třináctého století. Nicméně, nedali jsme se odradit a vlastně začátkem letošního roku v lednu jsme odebrali vzorky znovu Kateřinské jeskyně a ještě ze Sloupských jeskyní a z jeskyně Býčí skály a těch vzorků se vlastně analyzovalo více a vyskočilo skutečně to, že v Kateřinské jeskyni byly 3 vzorky staré zhruba 6 200 let, zatímco třeba ve Sloupských jeskyních jsou to středověké až novověké, stejně tak v Býčí skále. 
Helena Šulcová, moderátorka 
Říká Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky. Děkuju vám, pane Zajíčku, na shledanou. 
Petr Zajíček, odborný pracovník Správy jeskyní České republiky 
Já vám taky děkuji a na shledanou.

0682 V Kateřinské jeskyni se našly nejstarší pravěké obrazce
25. 06. 2019  extrastory.cz; URL; Téma: Kateřinská jeskyně
Jedinečný objev se podařil vědcům v Moravském krasu. V Ledové chodbě Kateřinské jeskyně objevili dosud nejstarší jeskynní malbu na území České republiky. Pravěcí lidé ji vytvořili v mladší době kamenné před 6200 lety. 
„Do poslední chvíle jsme netušili, zda zkoumáme pravěké umění nebo jen novověké čmáranice uhlem, které zanechali kdysi lidé v jeskyni jen tak na památku. Na výsledky jsme čekali tři měsíce,“ řekl deníku Právu archeolog Martin Golec z olomoucké Univerzity Palackého. 
Také zdůraznil se nejednalo o primitivní umění lovce, který z dlouhé chvíle zašel do jeskyně, a když mu jedna z loučí vyhořela, čmáral v podzemí po stěně. Za každou z čar viděl podle něj člověk z doby kamenné něco hlubšího, jen současná věda neumí tyto souvislosti rozklíčovat. 
„Pravěké obrazce jsou obdobou smajlíků, které neumíme přečíst,“ vysvětlil archeolog s tím, že v centrální Evropě byly počátky výtvarného umění v pravěku spojeny nikoli se zobrazováním zvířat na stěnách jeskyní, ale častější bylo vytváření geometrických tvarů. 
Za dosud nejstarší kresby v České republice byly považovány obrazce z jeskyně Býčí skála v Moravském krasu, nalezené před 25 lety. Čáry z Kateřinské jeskyně jsou však asi o 700 let starší. 
0683 hluboko v podzemí, v místě, kde z Hlavního dómu odbočuje Ledová chodba. Dóm je s délkou 90 a šířkou 44 m největší přírodní podzemní prostorou střední Evropy. Je tak daleko od povrchu, že ani v době ledové nebyla tato monumentální síň plná krápníků předchůdci dnešních lidí osídlena. 
„Dóm je hluboko v podzemí. Mohlo jít o místo spojené s uctíváním kultu matky Země nebo něčeho obdobného. Nevěděli jsme o čarách v něm vůbec nic, proto jsme z nich odebrali počátkem letošního roku vzorky pro podrobný laboratorní výzkum,“ vysvětlil archeolog Golec. 
Vědci použili ke zjištění toho, jak starý je materiál na kresby, radiokarbonovou metodu C14, což je běžný postup v archeologii. Pomohli jim pracovníci Ústavu jaderné fyziky v Praze. Vzorky pak přesně datoval speciální přístroj v Debrecínu. 
Kateřinská jeskyně je přístupná veřejnosti a ročně ji navštíví přes 70 tisíc turistů. Zajímavostí je, že vedle čar z mladší doby kamenné se kromě podpisů turistů uhlem či tužkou našly i čáry z počátku 13. století.
0683 Nejstarší jeskynní malba v Česku: Vědci v Moravském krasu našli pravěké „smajlíky“
25. 06. 2019 gloobal.cz; URL; Téma: Kateřinská jeskyně
Archeologové v Kateřinské jeskyni objevili malby, které pravěcí lidé vytvořili před 6 200 lety. 

Informoval o tom archeolog Martin Golec z olomoucké Univerzity Palackého. 

Zpočátku vědci pochybovali, že čáry a geometrické obrázky, které byly nalezeny v Kateřinské jeskyni, nezanechali naši vrstevníci. Již od roku 1910 je jeskyně navštěvována turisty, kteří občas zanechávají své podpisy na zdech.

„Do poslední chvíle jsme netušili, zda zkoumáme pravěké umění, nebo jen novověké čmáranice uhlem, které zanechali kdysi lidé v jeskyni jen tak na památku. Na výsledky jsme čekali tři měsíce,“ řekl Právu archeolog Martin Golec z olomoucké Univerzity Palackého. 

„Pravěké obrazce jsou obdobou smajlíků, které neumíme přečíst,“ vysvětlil archeolog s tím, že v centrální Evropě byly počátky výtvarného umění v pravěku spojeny nikoli se zobrazováním zvířat na stěnách jeskyní, ale častější bylo vytváření geometrických tvarů. 

Radiouhlíková analýza nakonec ukázala, že se jedná o výtvory pravěkého člověka. Podle odborníků se v Kateřinské jeskyni nacházejí nejstarší zjištěné jeskynní kresby na území republiky. „Kolem pravěkých kreseb v jeskyni tak museli chodit první návštěvníci a známí krasoví badatelé mnoha generací. Teprve díky precisním radiouhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ podotkl Petr Zajíček ze Správy jeskyní Moravského krasu. 

Kateřinská jeskyně je jednou z nejkrásnějších jeskyní v České republice, která se nachází v Moravském krasu.

Vědci již dávno zkoumají její nitra. Po dokončení expedic pod vedením Karla Absolona, byla Kateřinská jeskyně zpřístupněna veřejnosti. Prohlídka trvá 40 minut. Vstupenky je možné zakoupit až do 16:00 (vstup pro dospělé stojí kolem 120 Kč). Aby vám nebyla zima, stojí za to si vzít teplé oblečení - teplota je vždy kolem +8 stupňů a vlhkost dosahuje 99 %.

0684 Na vozíku k lanovce? Rampa u Punkevních jeskyní zatím chybí

25. 06. 2019 helpnet.cz  URL helpnet.cz; Téma: Punkevní jeskyně
Strmé schody znepříjemní vozíčkářům i návštěvníkům s koly a kočárky výstup k lanovce. Ta vozí turisty od Punkevních jeskyní na horní okraj světoznámé propasti Macocha a zpět. Vedení lanové dráhy usiluje už několik let o rozšíření bezbariérového přístupu v podobě nájezdové rampy a výtahu pro vozíčkáře. Zatím se to nedaří. 

„Lanová dráha je přitom jednou z velkých atrakcí Moravského krasu. Rampu i výtah nutně potřebujeme, bohužel čekání se značně vleče. S trochou štěstí bychom mohli začít stavět na podzim, aby byl bezbariérový přístup hotový před další sezónou,“ uvedl šéf lanové dráhy Radek Hejč. 
Podle něj pomáhají lidem s kočárky a koly do schodů více jak desetkrát denně. S vozíčky pak několikrát za týden. Nyní čekají na povolení od Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras.

0685 V Kateřinské jeskyni objevili pravěké „smajlíky“
25. 06. 2019 novinky.cz; URL; Vladimír Klepáč; Právo Borgis, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně

Strmé schody znepříjemní vozíčkářům i návštěvníkům s koly a kočárky výstup k lanovce. Ta vozí turisty od Punkevních jeskyní na horní okraj světoznámé propasti Macocha a zpět. Vedení lanové dráhy usiluje už několik let o rozšíření bezbariérového přístupu v podobě nájezdové rampy a výtahu pro vozíčkáře. Zatím se to nedaří.

„Lanová dráha je přitom jednou z velkých atrakcí Moravského krasu.,,Rampu i výtah nutně potřebujeme, bohužel čekání se značně vleče. S trochou štěstí bychom mohli začít stavět na podzim, aby byl bezbariérový přístup hotový před další sezónou,“ uvedl šéf lanové dráhy Radek Hejč. 
Podle něj pomáhají lidem s kočárky a koly do schodů více jak desetkrát denně. S vozíčky pak několikrát za týden. Nyní čekají na povolení od Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 
0686 Nejdelší jeskyně v Čechách
25. 06. 2019 Berounský deník;  (evo); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 

Navštivte nejdelší jeskyně v Čechách staré desítky milionů let s unikátní výzdobou. Ty jsou otevřeny každý den od 8 hodin. Zblízka uvidíte například proslulé Koněpruské růžice, fascinující sintropády i další krápníkové útvary. V jeskyních je také výstavka kosterních nálezů a zavítáte i do tajné středověké penězokazecké dílny. Prohlídka v příjemném chládku trvá hodinu. Orkuh začíná vstupem ve stěně starého lomu, vede jeskynními chodbami přes několik dómů středního patra a končí v patře svrchním.

0687 Blansko
26. 06. 2019 turistika.cz; URL; Zéma:  Moravský kras
Navštívit zde můžete propast Macocha, Punkevní jeskyně a mnoho dalších přírodních památek. ¨

Rudice, v jejímž bezprostředním okolím se začalo s těžbou železných rud už ve 13.století, se rozkládají na poměrně vysoké náhorní planině mezi Olomučany a Jedovnicí a patří k obcím, jejichž vzhled se dá označit za velmi malebný. 

Hezky upravené centrum se může pochlubit zachovaným větrným mlýnem s muzeem a blízkým parčíkem s odpočinkovými lavičkami. Ve stínu stromů jsou umístěny exponáty Geoparku, sesbírané z Drahanské vrchoviny a z Moravského krasu. Všechny zajímavé balvany jsou opatřeny cedulkami, takže si na své přijde nejen odborník, ale i každý laik, který umí aspoň trochu číst. 

Na hlavním informačním panelu se nejprve seznámíme s geologickou mapou oblasti a popisem hornin v ní se vyskytujících. Pak už můžeme zamířit k jednotlivým vzorkům, kde budeme nejspíš mnozí překvapeni, že není vápenec jako vápenec, protože i on se dělí na vícero druhů. 

Dobrou zprávou je, že vstup do Geoparku není zpoplatněn.
0688 Blansko
26. 06. 2019 turistika.cz; URL; Zéma:  Moravský kras
Navštívit zde můžete propast Macocha, Punkevní jeskyně a mnoho dalších přírodních památek. 
Nestačí mít jen dobře naplánovaný výlet a vydařené počasí, ono záleží i na tom, kam se vydáte. Přiznám se, že i když jsem si před odjezdem do téhle oblasti Moravského krasu na mapě vše pečlivě prostudoval a do trasy zařadil - jak na šňůru s korálky - jedno „atraktivní“ místo za druhým, o to víc jsem v reálu chrochtal blahem. Ani jedno to viděné nezklamalo a navíc jsem si připadal, jako kdybych se projídal nabídkou vícechodého menu ve špičkové restauraci. Chutným předkrmem bylo už to zastavení u Jedovnických rybníků a Hugovy hutě, hlavním chodem se stala návštěva Rudického propadání a skal Kolíbek, ale nahoře v Rudicích mne čekala ještě kávička s koňakem a na závěr pak dortík ozdobený i tou příslovečnou třešínkou. 
K němu jsem sice musel z obce ještě nějaký ten „metr“ popojít, nicméně ani zde se žádná nuda nekonala, neboť hned za dědinou se mé zraky střetly se siluetou moderní nové kaple. 
Nestojí tu dlouho, teprve od roku 2002, ale je chloubou místních obyvatel, neboť ti si na ni museli počkat celých dlouhých třicet let! 
Rudice totiž kromě malé kaple sv. Antonína nikdy větší sakrální stavbu neměli a na mše svaté museli chodit do 2 km vzdálené Jedovnice. Jedovnický farář František Vavříček sice plány o výstavbu nové rudické kaple všemožně podpořil, jenže to v sedmdesátých letech minulého století nestačilo. Že se v té době podařilo vystavět moderní kostel v Senetářově, rovnalo se spíše zázraku a rudičtí si bohužel museli počkat až do „sametu.“ 
V červnu 1990 bylo posvěceno místo, kde bude nová kaple stát (zároveň položen i základní kámen), ale první slavnostní mše svatá už v hotové stavbě a celebrovaná samým Mons. Jiřím Mikuláškem – generálním vikářem brněnské diecéze, se konala až v září roku 2002. 
Při ní si nejspíš všichni mohli krky ukrouti při pohledu na jednotlivé zajímavé prvky útulného interiéru, neboť ty byly na rozdíl od zděného vnějšku převážně dřevěné. Otevřený krov byl vytvořen křížením dvou sedlových střech a uvnitř kaple jej podpíraly čtyři modřínové kmeny. Ze dřeva byly zrobeny i lavice, oltářní stůl a kříž – dílo výtvarníka Patrika Vlčka. Kromě něj už je jedinou ozdobou kaple pouze novogotická socha sv. Barbory, patronky horníků a speleologů, jíž byla tato moderní sakrální stavba zasvěcena. 
Výstavba kaple přišla zhruba na 4 milióny korun a realizována byla dle plánů brněnské inženýrky a architektky Petry Vorlíčkové. Jak už jsem nakousl - „obal“ (tedy exteriér) je zděný a bylo na něj použito místního vápence v kombinaci s cihlou. Dřevěný interiér kaple je zakryt střechou pokrytou šedou břidlicí. Ta se stala i krytinou věže zvonice, v níž visí zvon Jan Pavel II., vážící rovných 100 kilogramů. 
Kaple sv. Barbory patří římskokatolické církvi a kromě mší svatých slouží jako obřadní síň obce, konají se zde adventní koncerty a jiné akce.

0689 Václav Cílek, Martin Majer, Lukáš Faltejsek a kol.: Podzemní památky středních Čech 
26. 06. 2019 literarky.cz; URL; Téma: Historické podzemí
Které z podzemních děl bylo pro fungování Čech a Moravy nejdůležitější? A které nejdelší? Jak se určují důlní houby a další podivné organismy? Odpovědi přináší nová publikace Václava Cílka a kolektivu, jež seznamuje čtenáře s hlavními podzemními památkami středních Čech a prostřednictvím kovů a dalších surovin umožňuje pochopit alespoň část přírodní historie Českého masivu i dějin společnosti. 
Těžba nerostných surovin měla obrovský vliv na samotný vznik a vývoj Čech. Hornictví doprovázelo naše dějiny celých tisíc let, a většinou mělo zásadní význam pro posílení českého království, stálo za rozvojem mnoha měst. Střední Čechy mají v dobývání podzemí celou řadu unikátů – proto se autoři knihy Podzemní památky středních Čech soustředili zejména na doly. V publikaci sledují, co těžba stříbra, železa či uranu udělala s naší společností a jak změnila způsob, jakým vnímáme svět. Z celé této tradice pak vyrůstá ražba tunelů i vůbec nejdůležitějšího podzemního díla celých středních Čech, jímž je vodní přivaděč Želivka, který vodou zásobuje nejenom Prahu, ale mnohá další středočeská sídla. 
S autory navštívíte největší industriální projekt českého středověku – stříbrné doly v Kutné Hoře, příbramská stříbrná ložiska i uranové šachty, podbrdské železné doly, kladenský revír, skrytý život rudných dolů či pražské metro a tunel Blanka. Pozornost je zaměřena též na podzemní svět, který vznikl bez přičinění lidské činnosti – krasovým jeskyním a živočichům a rostlinám, jež v temnotě kdysi žili či dosud žijí 
Text doplňuje 150 barevných ilustrací a fotografií. Jenom z podzemí autoři vybírali z více než pěti tisíc již protříděných snímků. Některé z nich mají dokumentární hodnotu, protože daná díla již neexistují nebo nejsou přístupná. Jiná byla objevena teprve nedávno a vidělo je jen několik málo lidí. 
Autorský tým věnoval rozsáhlé dílo památce velkého barokního učence Bohuslava Balbína, jehož kniha Rozmanitosti z historie království českého je prvním přírodovědným popisem Čech. S bohatým fotografickým doprovodem vydává Dokořán. 
Ukázky z knihy: 
Želivka: příběh vody pro Prahu, str. 153 
Nejdůležitější podzemní dílo v celé naší historii 
Které z podzemních děl bylo pro fungování Čech a Moravy nejdůležitější? Ve středověku zřejmě kutnohorský revír, v období průmyslové revoluce zpočátku železné doly a později uhelné Kladensko a Ostravsko. Mimořádný význam měly železniční tunely a později metro. Přesto se dá říct, že bez dopravy se nějakou dobu obejdeme, ale bez vody ne. V roce 1972 byl dokončen nový vodovod pro Prahu. Voda je vedena štolou o délce 51 km, kterou z převažující části vyrazili pracovníci uranových dolů. Voda ze Želivky, respektive z vodovodní nádrže Švihov, zásobuje asi 75 % pražských domácností, ale dodává se i na Vysočinu a do některých středočeských měst. Maximální, zatím ne úplně využitá kapacita vodovodního přivaděče je 6–7 m3 za vteřinu. Praha má sice rezervy v zásobování vodou, ale ty by se rychle mohly změnit v žalostný deficit, kdyby osobní spotřeba vzrostla na úroveň běžnou např. v 60. letech. 
Vodovodní štola na Želivce ve své době, a dokonce i dodnes představuje jedno z nejdelších podzemních děl na světě a vzhledem ke každodenní, již skoro padesát let trvající dodávce kvalitní pitné vody pro zhruba milion obyvatel i nejvýznamnější „tunel“ celé České republiky. To, že máme vodu ze Želivky, považujeme za natolik samozřejmé, že si to skoro nikdo již ani neuvědomuje. 
Co předcházelo vybudování vodního díla na Želivce? 

Románské město budovalo studny z obranných důvodů ve sklepě. Gotické parcely mívaly studně na pozemku za domem, ale blízko prosakujících žump a stájí. Rostoucí renesanční město řešilo problém nedostatkové a kontaminované vody výstavbou vodovodních věží, do kterých se voda čerpala většinou z řeky a rozváděla dřevěným potrubím do městských kašen. Venkov si poradil sám. Většinou čerpal užitkovou vodu z potoků a rybníčků a víceméně pitnou vodu ze studní. 
V Praze se nejprve v letech 1854–1882 zpracovávala voda z Vltavy, ale těsně před první světovou válkou byla do města přivedena voda z Káraného v Pojizeří. Novým vodovodem se získala kapacita kolem 1 000 l/s. Město rostlo a voda nedostačovala. V roce 1928 došlo ke zvýšení kapacity v nově rekonstruované Podolské vodárně na 1 600 l/s. Bylo jasné, že stávající zdroje dlouho nevydrží, a to i přes nové studně u Káraného a umělou infiltraci z řeky Jizery. Již v roce 1963 schválila vláda ČSSR využití řeky Želivky a výstavbu nové vodovodní nádrže u Švihova s cílem zajistit pro Prahu dalších 6 m3 za vteřinu. 
Ještě předtím se uvažovalo o postavení přehrady, která by nadlepšovala stav Sázavy a tím i Vltavy a Labe. Je totiž nutné si uvědomit, že pokud z Želivky čerpáme kolem 5 m3 za vteřinu, mohou zejména v létě scházet, jak v Želivce (letní průtok jen kolem 1 m3), tak i na Sázavě s letním průtokem 6–9 m3. Přehrada má naštěstí dvojí funkci – dodává vodu Praze, ale i nadlepšuje minimální průtok v samotné řece. Záleží na stavu vodních zásob, kde se v době deštivé hojnosti zadržená voda využije, zda pro město, nebo pro řeku, ale častější je výpomoc přírodě. 
Stavba stála ve své době obrovské peníze – necelé 3 miliardy Kč, zatímco dnes projektanti odhadují náklady ve výši nejméně 60 miliard Kč. Jiná věc je ta, že dnes by z právních důvodů přivaděč asi nikdo nepostavil pro odpor stovek či tisíců majitelů pozemků. Umíme si představit nekonečné spory kolem dvou zatopených historických městeček a několika vesnic. Naštěstí z městečka Zahrádka původně o asi tisícovce obyvatel zůstal stát alespoň středověký kostel sv. Víta, kde nějakou dobu působil páter Toufar známý z čihošťského zázraku. Otočíme kohoutkem a teče nám voda ze Želivky, ale kvůli tomu ztratilo několik tisíc lidí svůj domov! 
V roce 1930 byla spotřeba vody na osobu a den o něco málo vyšší, než je dnes – 114 litrů, oproti dnešním zhruba 90 l. V roce 1964 již vystoupala na 255 litrů a očekávalo se, že se vyšplhá až k 500 litrům na osobu a den jako někde v Americe. Voda byla laciná, lidé ji běžně využívali na kropení zahrad a zavlažování polí. Potrubí příliš netěsnilo a do půdy unikalo víc než dnešních asi 17 % veškeré naší produkce pitné vody. V současné pseudoekologické době mají lidé pocit, že by vodou měli šetřit, ale při již tak nízké osobní spotřebě jsou trendy jiné. Šetřit v domácnostech se má hlavně teplou vodou, a to kvůli energii, ne vodě. Podstatné je však zachycování a využívání dešťové vody. Místy existuje problém s příliš mnoha zahradními bazény a s nadměrným čerpáním závlahové vody z malých vodotečí. 
O kolik lidí je možné zvýšit počet pražských obyvatel, aby ještě nemuseli vodou šetřit a byli jsme schopni přečkat i možná suchá mezidobí? Pokud bychom začali víc využívat vodu z Vltavy, má Praha z vodního hlediska kapacitu pro další statisíce lidí, ale neunese je dopravně a z hlediska znečištění pražské kotliny hlavně během letních měsíců (vyšší teplota znamená vyšší rychlost chemických reakcí, a to zejména mezi nízkým ozónem a oxidy dusíku) a částečně i zimních inverzí. Domnívám se, že pokud si Praha chce uchovat své poměrně slušné životní prostředí, neunese víc než dalších 200 tisíc obyvatel, ale rizikové je i zahušťování sídel kolem hlavního města. 
Přesto si všimněte, jak je situace se zásobováním vodou pro Prahu a část Středočeského kraje napjatá, protože kdyby nedošlo k tak velkému zdražení vody, že její spotřeba dramaticky klesla na méně než polovinu množství běžného ještě v 60. letech minulého století, tak by voda pro Prahu došla ještě před rokem 2000. Navíc v posledních letech pozorujeme alarmující trend, jímž je vysychání mnoha místních vodních zdrojů, což zatím řešíme právě napojením na Želivku a další velké vodní zdroje, které však mají své kapacitní limity. 
Záhada zpívající houby, str. 261 

V září 2001 mi volal jeskyňář Gabo Lešinský, že na nás bude čekat i s dr. Horváthovou na autobusové zastávce v Hrhově ve Slovenském krasu. Bylo mi divné, proč svému psu říká dr. Horváthová, ale ukázalo se, že pes se jmenuje Bakši a že odbornice čeká před krčmou. Měli jsme vylézt nahoru na planinu Dolný vrch a probádat neobvyklou jeskyni nazvanou Prastarý vývěr. Na Dolném vrchu leží víc než dvě stovky propastí, ale vodorovné jeskyně připomínající říční chodby úplně schází. V jeskyni bylo rovněž nalezeno několik střepů snad púchovské kultury. Dva profily krasovými výplněmi překvapivě poskytly neobvyklé jíly a úlomky křemitých pískovců, které se nikde na planině nevyskytují. 
Gabo nám mezi řečí oznámil, že Peter Holúbek našel v jedné jeskyni v Demänové houbu, co vypadala jako „úško“, a když na ni posvítil baterkou, začala syčet. Kráčeli jsme starým, zarostlým pastevním lesem, co vypadal jako z Tolkiena a také mu jeskyňáři říkají „Les mrtvých velikánů“. Příběh o syčící houbě, jež občas po utržení posykávala i doma v ledničce, dobře zapadal do té divné, opuštěné krasové krajiny s tajemnými zejícími otvory propastí. Člověk si mimoděk říkal, že je dobře, že takové věci se na Slovensku ještě dějí a že česká houba by jistě ani nepípla, protože už je globalizovaná a defolklorizovaná. Nicméně v jeskyni, kde dr. Horváthová vyčenichala plcha (zdálo se, že jméno psovi již zůstane, což skutečná sympatická odbornice nesla s nejistým úsměvem), jsme na sebe občas zkusmo zasyčeli, když na nás někdo zasvítil. 
V Liptovském Mikuláši se zvěst o zpívající houbě rychle rozšířila. Peter, který je obětavým a tuze seriózním pracovníkem místního muzea, byl na ulici zastavován známými i neznámými lidmi a do omrzení musel líčit, co se vlastně stalo. Vzápětí byl kontaktován novináři a televizním zpravodajstvím včetně české Novy (ti se přihlásili jako první přede všemi ospalými slovenskými novináři, protože dobře vědí, co lidi skutečně zajímá). V té chvíli se zatvrdil. Vzpomenul si, jak nedávno s přáteli pronikl dobře zvoleným výkopem do neznámých prostor jeskyně Zlomísk v Jánské dolině. Zmapovali zde nečekaných 7 km chodeb! Téměř s prosíkem informovali několik televizí, rádií a novin o novém divu tatranské přírody, ale nikoho to nezajímalo. Zato zpívající houba měla šanci dostat se mezi hlavní zprávy. 
Jeskyně s hlučnou houbou slouží rovněž jako medvědí brloh, takže výzkumníci do ní vstupovali s patřičnou opatrností, která násobila jejich smysly soustředěné na každý šramot. Jeskynní prostředí je zároveň nejtišším místem v přírodě, molekuly vzduchu na sebe narážejí, jemně ševelí a výsledné 3 db představují i oproti tiché přírodě (20 db) bezhlesou oázu. Ticho a obezřetnost vedly k nečekanému objevu zpěvu houby. 
P. Holúbek událost popsal slovy: „Pri plazení nás prekvapilo pozoruhodné syčanie, ktoré by sme v bežnej situácii azda ani neregistrovali. Začali sme pátrať po pôvode zvuku a spočiatku sa nám zdalo, že nás klamú zmysly. Zvuk totiž vydávala huba vyrastujúca zo žlutej hliny učupená mezi balvanmi. 
Zistili sme, že vydáva zvuky najmä po mechanickom podnete. Niekoĺkokrát sme ešte hubu podráždili a vždy sa ozval zvuk podobný sykotu hada. Zistili sme, že huba reaguje aj na svetelné podnety. Po dlhšej prestávke bolo šumenie také intenzivné, že ho bolo počúť do vzdialenosti 1,5 m.“ 
Peter dále popisuje, jak okolí považovalo případ za žert či nedorozumění vzniklé ochutnáváním zhoubné borovičky, ale protože houba sice málo, ale zřetelně šuměla ještě doma, tak rejpalové byli přesvědčeni a nastoupily pokusy, jak mykologický zpěv vysvětlit. Jedna teorie říkala, že houba hlasitě plaší živočichy, kteří by ji chtěli sežrat. Jeskyně byla několikrát navštívena, ale další plodnice byly nalezeny až 7. října 2001 v „čečine“ navláčené medvědem při úpravě na zimní brloh. Je pozoruhodné, že plodnice vyrůstaly přímo na skále a dokonce na sintrové polevě. Nález byl dokumentován videokamerou. V lidovém podání se mezitím na Liptově ze syčící houby stala „spievajúca huba“. Další dny všichni s napětím očekávali zprávu z dalekého Prešpurku, co to je za druh. 
Zdá se, že mykologové jsou zvláštní lidé, kteří přes léto sbírají houby a přes zimu je různým způsobem přejmenovávají. Po důkladné prohlídce byla houba určena jako chriapač lesný, neboli Helvella silvicola (Beck) Harmaja, dříve označovaná jako Otidea silvicola, či dokonce jako Wynnella silvicola (Beck) Nannfeldt. 
Mykolog dál do posudku napsal, že v literatuře ani podle zkušeností mykologů tento zvukový efekt není známý. Další odborník dr. Kautmanová nejspíš správně popsala mechanismus zpěvu houby. Když v plodnici dozrávají výtrusy, stačí malý podnět, jako je závan větru či dopad kapky vody, aby vřecka praskala a vystřelovala výtrusy. V jeskyni je před těmito vlivy houba chráněná, ale tlak ve výtrusnicích stoupá, takže stačí i velmi malý podnět – jako je jenom dopad světla baterky – a platónská houba začne syčet. 
Filozof a mykolog, již zemřelý Zdeněk Neubauer k danému jevu poznamenal: „Ve vší uctivosti, jsem poslední, kdo by vylučoval sémantiku houbího syčení, leč snad mohu podotknout, že všechny kustřebky ( Pezizomycetes = skupina vřeckovýtrusých hub Ascomycota s velkými víceméně kalíškovitými plodnicemi) při náhlé změně teploty či vlhkosti způsobené např. dýchnutím unisono vystřelují z vřecek ( asci ) vzhůru exponované rouškonoše ( hymenoforu ), spory na způsob netýkavky, což se projeví kouřovým obláčkem, u ascobolů změnou barvy.“ 
Mytologie a mykologie však přesto mají cosi společného, plodnice i mýty vyrážejí z neviditelného podhoubí, příběhy i houby se mohou roky schovávat mezi kořeny stromů a pod bludnými kameny medvědích brlohů. Na Turci se prý opět objevil strigoň a v samotném Liptovském Mikuláši se spřátelili kuruci a labanci takovým způsobem, že musela zasahovat policie z jiného kraje. A v krčmě jsem viděl, jak mladý elegantní muž vytahuje z vrecka sebrané spisy Boženy Němcové a tichým, naléhavým hlasem předčítá: „ Aj keď je Slovák neoblomný a smelý, predsa sa bojí strašidiel a mátoh.
Vie ich tiež okliamať. Keď ho prenasledujú, prekabáti ich, čiže obráti kabát naruby a tu si ony myslia, že to nie je on a nechajú ho tak…“ Mýtus zde má inu tuhé podhoubí a přežije i skeptické pražské mykology. 
Václav Cílek, Martin Majer, Lukáš Faltejsek a kol.: Podzemní památky středních Čech – Houbařův průvodce podzemím a další příběhy o bronzových říších, dějinách surovin, ledovém bláznu i králi, cestách do podsvětí, záhadě Dusivé štoly a uranu, který nebyl jen pro mír. Vydalo nakladatelství Dokořán roku 2019, 280 stran, 150 barevných ilustrací a fotografií.
0690 Záhady evoluce
26. 06. 2019 Epocha report;  RF Hobby s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Vymřeli neandertálci kvůli neplodnosti? 
Proč tajemný člověk neandertálský po stovkách tisíc let najednou mizí ze světa, vědcům stále nedá spát. Jistě, jsou tu hypotézy, že zkázu druhu způsobila nemoc, válka či změna klimatu, ale nemáme pro ně dostatek podkladů. Francouzská výzkumnice Anna Degioanniová a její kolegové z Univerzity Aix-Marseille nyní přicházejí s novou teorií – neandertálci mohli vymřít jednoduše kvůli poklesu plodnosti! Vědci vytvořili počítačový model tehdejších demografických změn, do kterého zahrnuli faktory jako úmrtnost dospělých či míru přežití narozených dětí, a vyšli i z porovnání dat s dnešními společnostmi lovců a sběračů. A závěr je vcelku překvapivý. Pokud by plodnost mladých žen klesla o pouhých 2,7 %, celý druh by vyhynul do 10 000 let. Kdyby klesla o 8 %, neandertálci by se odporoučeli již za 4000 let. „V dlouhodobém horizontu mohla mít i mírná změna plodnosti mladých žen dramatický dopad na přežití neandertálské populace,“ shrnují autoři studie. 
Nejnovější výzkumy naznačují, že se větev neandertálců odděluje již před 800 000 lety. 
Postupně neandertálci zabydlují Evropu a roztahují se až do střední Asie. Mizí někdy před 40 000 až 30 000 lety. Stopy nechybí ani u nás. Nejslavnější nálezy v podobě zubů nebo čelistí pocházejí z jeskyní Šipka v okrese Nový Jičín a Švédův stůl a Kůlna v Moravském krasu.

Foto popis:  Naši představu o člověku neandertálském díky novým objevům neustále přehodnocujeme. 

Foto popis:  Úplně stačilo, aby se neandertálským ženám pod 20 let rodilo o něco méně potomků. 

Foto popis:  Naši dávní příbuzní nezmizeli jen tak ze dne na den, trvalo to několik tisíc let.

0691 Amatérská speleologie.
26. 06. 2019  Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Muzeum Blanenska připravilo novu výstavu nazvanou Půlstoletí amatérské speleologie v Moravském krasu, která seznamuje s objevy a s bádáním v krasovém podzemí. Vernisáž se koná ve čtvrtek 27. června v šest hodin odpoledne.

0692 Jeskyňáři: půlstoletí amatérské speleologie v Moravském krasu
26. 06. 2019 sematam.cz; URL; Téma: Téma: Moravský kras
Jeskyňáři: půlstoletí amatérské speleologie v Moravském krasu 
Kdy 27. červen 2019 9:00 - 27. říjen 2019 17:00 
Výstava o objevech a pokroku minulých padesáti let. 
Výstava k 50. výročí objevu Amatérské jeskyně a 40. výročí založení České Speleologické společnosti. 
Vernisáž výstavy proběhne 27. června v 18:00. Prohlédnout si ji poté můžete až do 27. 10. v zámeckém sklepení.
Vstup na vernisáž je zdarma. 
Vstupné v další dny je 40/20 Kč.
0693 Suchý žleb očima Jindřicha Wankla
26. 06. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Dr. Jindřich Wankel se v Moravském krasu proslavil především archeologickými, paleontologickými a speleologickými výzkumy. Neméně významná však byla i jeho publikační činnost. Nejznámější Wanklovou publikací je kniha z roku 1882 Obrazy z Moravského Švýcarska a jeho minulosti, která byla o 102 let později přeložena a vydána v češtině. V populárně naučných textech nacházíme kromě historických údajů a popisných pasáží také výsledky autorových výzkumů. Zároveň je kniha v některých částech i poutavým průvodcem po krajině Moravského krasu. 
Příkladem je stať popisující údolí Suchého žlebu od obce Ostrov až po Skalní mlýn. Je nesmírně zajímavé projít si tuto část našeho největšího krasového území a vnímat jednotlivé úseky očima krasového badatele před více než 130 lety. Wankel popisuje, jak je první část údolí (od Ostrova k odbočce na Macochu) pustá: „Ta první část je skutečně bezútěšná a pustá. Šedavé kamenné moře téměř bez vegetace pokrývá svahy údolí a jen zřídka potěší oko čerstvá zeleň polí, rolníkem pracně vydobytých z neplodné půdy. Četné srázy a jeskyně pronikají šedými skalami a dodávají krajině neobyčejně smutný a chmurný ráz.“ Ve 20. století byly tyto části krasového kaňonu uměle zalesněny převážně smrkovými monokulturami. V této části žlebu si Wankel všímá několika jeskynních portálů, kde zmiňuje nálezy pravěkého osídlení (Balcarka, Vintoky ad.). Poukazuje i na výskyt závrtů. Dále Wankel popisuje širší údolí Suchého žlebu s odbočkami na Vilémovice a na Macochu: „V této rozšířené úžlabině leží v levé stráni několik nevelkých jeskyní, z nichž jedna nad cestou se jmenuje Smrtná díra, druhá naproti ní je Sviňská díra (dnes Ovčí jeskyně) a další ležící o hodně níže otevřená Kravská díra.“ I z těchto jeskyní Wankel uvádí archeologické a paleontologické nálezy. V další části žlebu autor zdůrazňuje postupně přibývající vegetaci a jeho popis je skutečně barvitý: „Na obou stranách se zdvíhají skalní stěny korunované stromovím a mohutné jedle a smrky z nich vyrůstají vysoko k nebi; hustý les a hojné křoví bují ze skalních roklin a šťavnatě zelený trávník pokrývá vlhké údolní dno; skály a kameny jsou ověšeny bobtnajícími mechy a stoupající vlhkost probouzí pestrou flóru nejlíbeznějších květů“. Wankel si všímá i divoké zvěře a zároveň popisuje i geomorfologické zvláštnosti údolí, jako například Horní a Dolní úzkou či Čertův most. Ani v těchto částech textu nevynechává zmínky o nejvýznamnějších jeskyních, přičemž nejdelší odstavec věnuje samozřejmě popisu Kateřinské jeskyně. 
V něm uvádí i tehdy nedávnou známou příhodu archeologa Klimenta Čermáka z Čáslavi, svým průvodcem zabloudil. 
Wanklovy poutavé kapitoly charakteru průvodce byly vodítkem pro tehdejší návštěvníky Moravského krasu. Zároveň můžou posloužit i dnešním turistům, kteří tak mohou srovnávat, jak se změnily či nezměnily některé části tohoto území.
Foto popis:  POHLED. Spodní zalesněnou část Suchého žlebu velebil již v 19. století Jindřich Wankel. 
0694 Kresby jsou z mladší doby kamenné
26. 06. 2019 Týden u nás; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Kateřinské jeskyně

Unikátní objev se podařil vědcům v Moravském krasu. Zjistili, že v Kateřinské jeskyni se nacházejí nejstarší jeskynní kresby na území České republiky. Analýza je datovala do mladší doby kamenné. Vědci zkoumali abstraktní kresby vytvořené uhlíkem, které nalezli v několika jeskyních Moravského krasu.
V případě Kateřinské jeskyně radiouhlíková analýza určila, že jde o výtvory pravěkého člověka. 
„Stáří těchto kreseb je přibližně šest tisíc dvě stě let, což zapadá do období mladšího neolitu,“ uvedl archeolog z olomoucké univerzity Martin Golec. Podle odborníků se tak v Kateřinské jeskyni nacházejí nejstarší zjištěné jeskynní kresby v České republice. „Kolem nich museli chodit první návštěvníci a známí krasoví badatelé. Teprve díky precizním radio-uhlíkovým analýzám byla zjištěna jejich unikátnost,“ uvedl Petr Zajíček ze Správy jeskyní Moravského krasu.
0695 Jak hluboká je propast do minulosti?
27. 06. 2019 Tvar; Petra Žallmannová; Klub přátel Tvaru; Téma: Zbrašovské aragonitové

jeskyně 
Lenka Juráčková: Propast Paseka, Praha 2019, 80 s. 
Nakladatelství Paseka představilo další skvělou knihu pro kluky a děvčata od osmi let. Jmenuje se Propast a nakladatel s ní přichází chytře teď, před prázdninami. Je to to čtení napínavé, místy až strašidelné, cestopisné, letní a docela krátké, uvěřitelné, ale přitom obsahuje i trochu toho magického nereálna, která mám tak ráda. Ilustrace Tomáše Kučerovského se opravdu povedly a příběh báječně podkreslují. 
Děj se odehrává ve Vracovských jeskyních a jejich okolí, kam Jirka s rodiči přijíždí navštívit dědu, zotavujícího se v místních lázních. Při procházkách Jirka narazí na spoustu zajímavých informací, které se této krasové oblasti týkají. Čím víc se pídí po detailech, tím hlouběji se v myšlenkách o jeskyních a jejich trochu děsivé historii propadá. Až ho legenda pojící se k objevení jeskyní pohltí docela. 
Vracovské jeskyně sice neexistují, přesto se nedá říct, že jde o krajinu fiktivní, stvořenou jen pro účely literárního díla. Jde o krajinu skutečnou, jen přejmenovanou. Kdo někdy navštívil Zbrašovské aragonitové jeskyně a Hranickou propast, přečetl si něco o jejich plynových jezerech a netopýrech, nebude na pochybách. Sama jsem při čtení viděla před očima konkrétní místa – jeskyně, místní lázně, ústí propasti… Dokonce i ta drátěná rohožka, co pod ní Jirka tak nějak nechtěně najde nenápadnou, avšak důležitou spojnici s minulostí, tam byla, a nutno říct, že ten skrytý vizuální doprovod v mé hlavě zásadně umocnil čtenářský zážitek. Čtení bylo najednou trochu jako film. 
Příběh však nezačíná Jirkovým příjezdem do Vracova, ale jedním červencovým dnem roku 1913, kdy se ztratila Štěpánka a její malý bratr Josífek. Jako by zmizeli z povrchu zemského. A to doslova. Hledali je tehdy nejen otec se strýcem, ale snad všichni z okolí. Nikdy je nenašli. Zato však objevili soustavu nádherných aragonitových jeskyní, do nichž se pak opakovaně spouštěli další a další badatelé, aby jeskynní komplex prozkoumali a později ho zpřístupnili veřejnosti. A od té chvíle se dvě časové roviny, které dělí více než sto let, začínají prolínat. 
Historie považuje Štěpánku a Josífka za mrtvé, jsou po nich dokonce pojmenované dvě úzké štoly, představované turistům při prohlídce Vracovských jeskyní. Ale kam se to děti tehdy vlastně propadly? Jejich těla se nenašla. Jirku příběh dvou ztracených sourozenců fascinuje, chce o něm vědět víc a víc. A jak se říká – pozor na to, co si přeješ, mohlo by se ti to splnit… 
Kdo ví, co tam dole v propasti vlastně je, že se Štěpánce podařilo jakousi podivnou červí dírou vyklouznout do jednadvacátého století a poprosit Jirku o pomoc. Ta zvláštní zrzavá holka navrhne, že společně skočí dolů a zachrání jejího bratříčka, který tam někde zůstal a ona sama ho nedokáže najít. Jirka se samozřejmě bojí – vrhnout se do nejhlubší propasti na světě by vyvolávalo hrůzu v každém z nás. Ale fascinace Štěpánčiným příběhem a tím neuvěřitelným faktem, že se zcela neočekávaně stává jeho součástí, ho posune o kousek blíž k okraji… A pak už letí. Je to jako pád do Maelstromu.
A najednou jsou dole. A tam je čeká časová smyčka a podchlazený Josífek a strach, který se po nich sápe ledovými pařáty, a podzemí a přeludy objevitelů jeskynního komplexu a netopýři. No, je tam toho vážně dost, co v děsivém šeru musejí překonat a zvládnout. Vlastně to musí zvládat hlavně Jirka, Štěpánka je jen průvodkyní, jakýmsi zvláštním přízrakem dobra, který Jirku povzbuzuje a provází ho tou podivnou záchrannou akcí. Plazí se bahnem, rozdírají si do krve nohy i ruce o ostré kamení, kloužou ve tmě do studených kaluží. Už už se zdá, že bylo všechno k ničemu, že jsou navždy zachyceni v něčem věčném a nekonečném, když vtom uslyší hlasy. Kdo to mluví? Jsou z minulosti, nebo přítomnosti? Uvízne Jirka ve Štěpánčiných časech, nebo vezme Štěpánku s sebou do přítomnosti…? 
Příběh je prošpikovaný úryvky z herbářů, novinových článků, informačních letáků a historických esejí. Dodává mu to příchuť opravdovosti a vážnosti. Pasáže kurzívou vyvažují to fantaskní tajemno, s nímž se hrdinové setkávají pod zemí a které na ně útočí i v jejich snech. Celý příběh je rychlý jako záblesk ve tmě, který zanechá čtenáře oslněné, mžourající v denním světle. Člověk to bez dechu zhltne, aby už věděl, jak to dopadne. A pak se s úlevou nadechne, listuje zpátky a v klidu pročítá, jak to bylo s kapradinou, co ji měl Jirka v kapse, a kudy kam kdo vlastně pod zemí prolezl. Moc prima, hodně muziky za tak málo stránek. 
Prázdniny jsou na spadnutí. Sbalte do batohu Propast a udělejte si výlet do Teplic nad Bečvou. Je tam vážně krásně. Doporučuji ochlazení v aragonitové jeskyni (mrkněte, jestli má zrzavá paní pokladní na prstě pořád ten prstýnek s modrým kamínkem), pak piknik v nedalekém parku zakončený teplým lázeňským oplatkem na kolonádě a nakonec Hranickou propast – je to sice jen taková díra v zemi, ale když víte, co by vás mohlo potkat, kdybyste se trochu víc naklonili, zatočí se vám hlava. A večer si nahlas předčítejte. Bude to bavit dospělé i děti a před očima se vám budou míhat obrazy z krásného letního dne, který jste právě prožili. Bude to jako v kině. Bude to pravé prázdninové čtení. *

0696 I v rozpáleném Česku se můžete zchladit. V Ledové díře je teplota kolem nuly
27. 06. 2019 zena-in.cz; URL; Téma: Pseudokras – Ledová díra 
Zatím to nevypadá, že by bylo počasí trochu milosrdné. I o víkendu nás čekají tropické teploty. A proto pro vás máme tip, kde se zchladit, aniž byste musely opouštět Českou republiku. 

V tomto počasí vybízí k návštěvě Ledová jeskyně nedaleko osady Hamr u Naděje. Je součástí chráněné krajinné oblasti Lužické hory a slibuje, že v ní led vydrží po celý rok. U vstupu do jeskyně je kvůli turistům, kteří odlamovali ledové stalaktity, kovová mříž. Klíč si lze zapůjčit na Správě CHKO Lužické hory v Jablonném v Podještědí. 

Jeskyně je dlouhá třicet metrů a v důsledku nedostatečné cirkulace vzduchu se v ní po celý rok udržuje teplota kolem bodu mrazu. V nejnižším bodě východní chodby zůstává až do zimy led. 

0697 2400 let staré bunkry pro případ atomové války nalezeny v Indii. Kdo je postavil?

27. 06. 2019 ac24.cz; URL; Téma: Svět – Indie

Asi 35 kilometrů severovýchodně od indického města Gaya uprostřed naprosté roviny vyrůstá nevysoký skalnatý val o délce asi 3 kilometrů. V jeho centrální části se nachází skupina tajemných skalnatých vyvýšenin, které se nazývají Barabar. 
Jedním z největších tajemství jeskyň Barabar jsou ideálně lazurované zdi, které mají správný půlkruhový tvar. Jeskyně Barabar jsou jedinou stavbou, která je spojena se zmizelou náboženskou filozofickou tradicí ádživiků.
Uvnitř starobylých staveb je unikátní akustika. Ani nepoznáte svůj hlas. Znalosti geometrie a zkušenosti lidí této doby, kteří tvořili tato mistrovská díla, zjevně předháněly svou dobu. 
Jeskyně Barabar Dnešním architektům tyto jeskyně připomínají bunkry. Přičemž jsou na vysoce kvalitní úrovni. Ale k jaké tragédii došlo ve starodávné Indii? Pomohly úkryty těm, kdo je stavěl? Proč část z nich zůstala nedokončená. 
Mnozí alternativní vědci jsou přesvědčeni, že „jeskyně"Barabar nejsou příliš podobné náboženským objektům a jsou nejspíše starobylými protiatomovými bunkry, které by lid bránily před pohromami, jak bylo uvedeno ve védských svazcích. To by však potvrzovalo teorii, že oficiální dějiny dostávají na frak. 

0698 Do Býčí skály za chladem i historií
28. 06. 2019 Mladá fronta DNES; (mos); Mafra, a.s.; Téma: Býčí skála

Jeskyně Moravského krasu jsou pro následující víkend dobrým únikem před vysokými teplotami, které předpovídají meteorologové. Závěrečné červnové dny jsou zároveň poslední letošní možností, jak se lidé mohou dostat na prohlídku běžně nepřístupné jeskyně Býčí skála v Josefovském údolí nedaleko Adamova. Prohlídky prostoru, který je významným nalezištěm pravěkých artefaktů a v zimě se pravidelně promění v jedno z největších zimovišť netopýrů, se konají po oba víkendové dny vždy od 9 do 16 hodin.

0699 Kam jít ve vedru? Do štoly!
28. 06. 2019 Teplický deník; Petr Málek Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí

Ochlazení nabízí zdi zámku v Teplicích nebo podzemí v Mikulově.
Prosedět několikahodinovou směnu za volantem autobusu v rozpálených teplických ulicích není nic příjemného. V kabině řidiče je jako v sauně, vidina osvěžení je daleko. Až na konečné. Své o tom ví Josef Linhart, který vozí lidi po Teplicích v rámci MHD už řadu let. 
„Osobně jsem za čelním sklem na rozpálené palubce naměřil jednou 58 stupňů,“ řekl muž, který svůj profesní život zasvětil volantu. „Řidiči se v tomto období cítí hrozně, bojují s potem. Mnoho vozů nemá funkční klimatizaci nebo větráky. Každý den si od podniku můžeme vzít dva litry vody v PET lahvích,“ dodal. Na konečných stanicích pak šoféři MHD vyhledávají stín, kde by se ochladili. Jejich nezbytnou výbavou pro tyto dny je pak namočený studený ručník, který chladí alespoň část okolo krku a ramen.
Současné tropy těžko nesou především staří a nemocní lidé. Potíže ale mají i mladí a zdraví jedinci. Jako třeba 21letá Magdalena Tomášková. „Otékají mi prsty a brní ruce. Nemůžu si sundat prstýnky, nic nepomáhá. 
Otoky se zmírní až večer, kdy klesne teplota,“ popsala. 
Koupaliště v těchto dnech praskají ve švech. Na Teplicku je však řada míst, kde se dá ochladit, aniž byste si namočili nohy. Před úmorným vedrem se můžete schovat například v muzeu na teplickém zámku. „V našich výstavních místnostech a expozicích je stabilně maximálně 20 stupňů. Je to přirozená teplota, nikoli přes klimatizaci,“ sdělil ředitel Regionálního muzea v Teplicích Radek Spála. Návštěvu můžete spojit s poznáním místního umění. Retrospektivní výstavu nazvanou Pomsta materiálu tam v těchto dnech nabízí teplický sochař Dalibor Worm. 
Worm se zabývá porcelánem a vytváří z něho nejen design, ale ve velké míře také svébytné sochy. 
Ochlazení mohou Tepličané najít také v mikulovské Štole Lehnschafter. „V dole je konstantní teplota devět stupňů, takže se tu mohou lidé z venkovního vedra příjemně osvěžit,“ připomněl Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti, která štolu v Mikulově spravuje. Provozovatelé lákají během roku nejen na prohlídku samotnou, ale i na doprovodné programy. „Lidé se při nich mohou seznámit s historickými řemesly, dozvědět se něco o tajemnu spojeném s podzemím a také o mineralogii,“ dodal Chaloupka. 
Otevřeno je od středy do neděle. 
Mlhovač jako zpestření venkovního pobytu osvěžuje v parných dnech klienty v bystřanském domově seniorů, kde je samozřejmostí každodenní dohlížení na dodržování pitného režimu. 
Ohroženou skupinou jsou i děti. Při vysokých teplotách u nich rychle dojde k dehydrataci, protože nemají pocit žízně. V žádném případě by je rodiče neměli ani na chvíli nechávat samotné ve vyhřátém autě. To samé platí třeba i pro psy. 
Na tropické teploty zareagovalo také vedení městské policie v Teplicích. „Strážníci nosí místo košil slušivá trička a místo klasických brigadýrek kšiltovky. Také mají delší přestávky a dostupný zvýšený pitný režim,“ uvedl ředitel Michal Chrdle. 
„Otékají mi prsty a brní ruce. Nemůžu si sundat prstýnky, nic nepomáhá. Otoky se zmírní, až když klesne teplota.“ 
Foto popis:  Štola Lehnschafter láká na teplotu 9 stupňů. 

