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 HYPERLINK  \l "_0680_Nejstarší_pravěká" 

0680. Nejstarší pravěká kresba v ČR má 6 200 let

0681. Rájem jeskyní je Moravský kras. Ale i Jesenicko má své trumfy
0682. Vědci objevili v Moravském krasu unikátní jeskynní malbu. Vznikla před 6200 lety
0683. Turistika s bariérami. Nejen k Macoše se vozíčkáři dostávají s obtížemi
0684. Přehrada Naděje
0670. Soutěží se snímky Stromů. Z Moravského krasu
29. 06. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
S fotografiemi oblíbených stromů se mohou zájemci zapojit do nové soutěže. Tématem je Strom v krajině Moravského krasu. 

Každý z účastníků může poslat až tři snímky nejpozději do 10. října elektronicky na okras.fotosoutez@email.cz nebo v tištěné podobě formátu A4 na adresu: Martina Macků, Obůrka 38, 678 01 Blansko. Ty nejzdařilejší z nich pak porota ocení. Vítězné snímky budou k vidění v blanenském klubu Ulita. Fotosoutěž je součástí projektu 100 stromů pro Moravský kras.

0671. Hádecká planinka - národní přírodní rezervace
29. 06. 2019  turistika.cz URL Turistika.cz s.r.o; Téma: Moravský kras.
Přirozená lesní a lesostepní společenstva na vápencové plošině v nejjižnější části Moravského krasu. s bohatým zastoupením chráněných a ohrožených druhů rostlin a živočichů. Toto mimořádně hodnotné chráněné území bylo vyhlášeno již v roce 1950 na rozloze 79,51 ha.
0672. Svitavy
30. 06. 2019 turistika.cz; URL; Turistika.cz s.r.o; Téma: Pseudokeas – Opuka

Nekrasová jeskyně nacházející se na levém svahu údolí potoka, který přitéká od Študlova a v Rozhraní se vlévá do Svitavy. Vstup do jeskyně se nachází v Janíčkově skále, což je malý lom na opuku, již delší dobu nevyužívaný. 
Jeskyně je vytvořena v druhohorních opukách křídového stáří a vznikla svahovými pohyby horninových bloků. Jde o podzemní rozsedliny a mezery mezi zřícenými bloky. Vnitřní prostory jeskyně tvoří horizontální chodba s rozlehlou síní a dále spleť chodeb spodního patra, do nějž je možné proniknout suťovým závalem. Podle průzkumů, které zde neustále speleologové provádí, je jeskyně dlouhá kolem 400 m a jedná se o nejdelší rozsedlinový podzemní útvar na území České republiky.
0673. Speleologický den - Hanychovská jeskyně
01. 07. 2019  Copak.cz; URL; Téma: Hanychovská jeskyně
Jeskyně byly vždy zahaleny rouškou tajemství, a jeskyňáři jsou lide, kteří toto tajemství poodhalují často za náročné práce s krumpáčem a lopatou. Liberečtí jeskyňáři připravili na sobotní odpoledne 13. 07. 2019 již tradiční Speleologický den v Panském lomu v Horním Hanychově.
0674. Před 220 se narodil ve středních Čechách dobře známý Joachim Barrande
01. 07. 2019  nasregion.cz; URL; Muzeum Českého krasu, spol. s r.o.; Téma: Český kras 
S jeho jménem je spojeno bádání v Českém krasu, jistě i proto nese jeho jméno i geopark berounského muzea. „Jako připomínku jednoho ze zakladatelů moderní paleontologie jsme zvolili téma evoluční biologie a vývojové filozofie, k níž jsme přizvali předního českého odborníka v oboru, prof. Jana Zrzavého, mj. autora knih Jak se dělá evoluce a Proč se lidé zabíjejí,“ vysvětluje Vlastimil Kerl, pracovník propagace berounského muzea. 

Joachim Barrande přišel do Čech se dvorem francouzského krále po tak zvané červencové revoluci v r. 1830. Při zkoumání možností pro stavbu železniční tratě údolím Berounky odhalil místní bohatá naleziště zkamenělin, zejména trilobitů u Skryjí a Týřovic, čímž našel doživotní objekt svého badatelského zájmu. Ještě jako osmdesátiletý sfáral do dolu, aby ho prozkoumal, intenzivně cestoval většinou pěšky středními Čechami, aby studoval území, které v prvohorách pokrývalo moře. ¨

Barrande se pravidelně pohyboval především v okolí Prahy, hlavně směrem k Berounu, dále i směrem k Rakovníku nebo k Příbrami. Výsledky svého zkoumání shrnul v encyklopedii Silurský systém středních Čech. Celkem vyšlo dvacet devět svazků tohoto monumentálního díla, kde na téměř šesti tisících stranách doplněných více než tisícovkou litografií s desítkami ukázek popsal přes tři a půl tisíce druhů zkamenělých organismů. Jde o nejrozsáhlejší paleontologickou práci všech dob, kterou napsal jeden člověk. 

Pan Horníček mě učil, že když chce člověk improvizovat, musí dobře vědět, jak a kam chce dojít, říká Igor Šebo 
Geopark berounského muzea nese jméno francouzského paleontologa Joachima Barranda. 

0675. Pod Novým hradem sviští vlaky
01. 07. 2019 Naše Znojemsko; Jiří Vymětalík Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras
04. 07. 2019 Vyškovské noviny; Jiří Vymětalík Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras
Putování po moravských hradech a zámcích 

Sevřený v těsném objetí lesů Moravského krasu stojí romantický Nový hrad. Opravená zřícenina je lákadlem nejen pro turisty, ale i pro filmaře. 
Nejznámější pověst připomíná Vavřince Vokouna z Olomučan, který roku 1645 za peníze zradil obránce hradu a pomohl švédskému vojsku získat pevnost. Útočníci hrad dobyli, vydrancovali a ukradli tamní poklady. Vavřince Vokouna později rozhořčení olomučanští vesničané pronásledovali až ke Křtinám a tam ho svrhli do propasti, která nese jeho jméno – Vokounka. 

Nový hrad u Adamova je nástupcem staršího Starého hradu, jehož relikty se nacházejí v sousedství. Starý hrad vybudovaný ve 14. století plnil funkci markraběcího strážního hradu nad strategickou cestou údolím Svitavy. Za českouherských válek roku 1470 hrad v državě Kunštátů dobyla vojska uherského krále Matyáše Korvína. Během ročního obléhání využila důmyslný systém obléhacích bašt s velitelským táborem. 

Bratři Dobeš a Beneš Černohorští z Boskovic v závěru 15. století postavili vedle ruiny starého hradu hrad nový. Boskovicové drželi hrad až do vymření rodu po meči v roce 1597. Sídlo poté sňatkem přešlo na rod Lichtenštejnů. 

Zkázou pro hrad, památky a písemnosti v něm ukryté z nedalekých kostelů a klášterů byli roku 1645 Švédové. Dobytý hrad byl kvůli obavám z tureckého vpádu 1655 narychlo opraven a roku 1703 obnoven jako skladiště zbraní. V letech 1805 až 1807 ho upravili Lichtenštejnové na romantický lovecký hrádek s vysokou válcovou věží a obytnou budovou. 

Při stavbě dráhy roku 1842 dělníci přímo pod hradem vyhloubili železniční tunel a majitelé nechali snížit věž z obav před zřícením do údolí. Roku 1992 byl zprovozněn novohradský tunel pro směr z Brna do České Třebové. Na hrad se turisté dostanou po červené turistické trase od Kateřinského mostu v údolí Svitavy a od Křtin, po zelené z Blanska a Adamova a cyklotrase č. 5 Jantarová stezka odbočující u Kateřinského mostu. 

Josef Pilnáček (1883 Černá Hora – 1952 Vídeň) byl moravským genealogem a historikem. Zabýval se dějinami Moravy i svého rodného Blanenska. Nový hrad popisuje v knize Paměti města Blanska a okolních hradů vydané roku 1927. Foto: wikipedia.org

NOVÝ HRAD NA BLANENSKU Adamov, 679 04 Otvírací doba: DUBEN–ČERVEN, ZÁŘÍ SO–NE 10.00–17.00 ČERVENEC, SRPEN ÚT–NE 10.00–17.00 Vstupné dobrovolné 

Proč památku navštívit: 

Nevšední hrádek v půvabné přírodě Moravského krasu s mnoha studánkami v okolí. Sídlo provozuje Český svaz ochránců přírody a kulturních památek Nový hrad. 

Na hradě je i středověký černohorský šenk. 

Nejbližší akce: Řemeslné jarmarky 20.–21. čevence, 17.–18. srpna, 21.–22. září, 19.–20. října.

0676. Tajná továrna téměř v srdci Prahy. Tajemství Branické skály
02. 07. 2019 nasregion.cz; URL; Petr Matura; A 11, spol. s r.o.; Téma: Historické podzemí 
Asi málokoho napadne, že se v pražské Branické skále na pravém břehu řeky Vltavy skrývá zajímavý pozůstatek druhé světové války. Jedná se o nedokončenou podzemní továrnu, která se zde začala budovat pravděpodobně v roce 1944. Tato továrna nesla krycí název Bronzit a vznikla v době stále častějších spojeneckých náletů, kdy bylo potřeba ukrýt výrobu do podzemí. ¨

Přesné určení není známo, ale pravděpodobně sem měla být soustředěna výroba elektronových součástek firmy Philips a pracovat zde měly, podle jednoho zdroje, zejména ženy, takže se zřejmě muselo jednat o jemnější práci. Přesto by si asi dnes nikdo neuměl představit pracovat v těchto náročných podmínkách. Jak taková továrna měla vypadat, můžeme vidět například v Rabštejně nedaleko Děčína, kde je tento o mnoho větší podzemní komplex přístupný veřejnosti. Navštívit ho můžeme s průvodcem. 

Němečtí inženýři zde tedy nechali razit tunely podle osvědčeného schématu několika rovnoběžných štol spojených příčnými chodbami. Ty sloužily vždy jako výrobní haly, zatímco podélné štoly umožňovaly dopravu mezi jednotlivými pracovišti, odvětrávání a rozvody elektřiny. Ještě dnes zde najdeme zbytky kolejnic pro důlní vozíky. Do tohoto objektu existuje v současné době sedm vstupů, z nichž však jen některé souvisí s továrnou. 

Tip na výlet: Vydejte se do podzemní továrny Janská – Rabštejn. Zjistíte, že okolní svahy jsou provrtané jako ementál.

Konec války přišel zřejmě rychleji, než nacisté očekávali, a tak toto důlní dílo zůstalo nedokončeno, i když některé nepodložené teorie hovoří ještě o možné existenci dalšího patra. 

Tip na výlet. Plzeňské historické podzemí za svitu baterek.
Po válce se zde například skladoval led z Vltavy. V současné době průchozí podzemní chodby, kde se lze relativně bezpečně pohybovat, měří asi 250 m a široké jsou přibližně 2,5 m. Staly se zimovištěm zákonem chráněných netopýrů, ale přesto je občas možnost si toto unikátní místo prohlédnou v rámci některých programů, například během akce Na den pod zem. 
FOTO: Branická skála 
Za pozornost stojí Branická skála určitě také proto, že se jedná, a to již od roku 1968, o chráněnou přírodní památku s rozlohou 9 hektarů, kterou vede naučná stezka. Z jejího vrcholu se vám navíc naskytne výhled na řeku Vltavu. Kdysi zde prý dokonce vyvěral pramen minerální vody, který byl stáčen do lahví a prodáván v Praze jako léčivý. Ten zde už dnes bohužel nenalezneme, ale i tak najdeme příjemné místo a oázu klidu téměř v srdci Prahy

0677. Rájem jeskyní je Moravský kras. Jízda na lodičkách v podzemí láká lidi už 86 let
02. 07. 2019 kutnohorsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR

Venku přes třicet nad nulou. Dole pod deset stupňů Celsia. Návštěvou některých z českých jeskyní lidé spojí příjemné s užitečným. 
Příjemné osvěžení i krásné vápencové zážitky nabízejí české a moravské jeskyně. Krápníková výzdoba Javoříčských jeskyní nebo rozlehlá podzemní jezera v Bozkovských dolomitových jeskyních
jsou toho důkazem. 
Koněpruské jeskyně 
Kde: střední Čechy, CHKO Český kras nedaleko hradů Křivoklát a Karlštejn 
Délka trasy: zpřístupněná trasa má 620 metrů, prohlídka trvá přibližně hodinu 
Vstupné: plné 150 korun, snížené 110 korun, dětské 70 korun 
Kdy: duben – říjen
Charakteristika/zajímavost: Teplota se pohybuje okolo deseti stupňů. Jeskyně jsou známé pro koněpruské růžice, které lze považovat za světovou raritu, neboť jsou starší více než 1,5 milionu let. Jeskyně jsou proslulé také díky cenným archeologickým nálezům či tajné penězokazecké dílně. V jedné z částí jeskyní se ve středověku padělaly stříbrné husitské haléře se symbolem českého lva. ¨

Bozkovské Dolomitové jeskyně ¨

Kde: východní část Libereckého kraje, Krkonošský kras 
Délka trasy: 400 metrů 
Kdy: celoročně 
Vstupné: plné 130 korun, snížené 100 korun, dětské 70 korun 
Charakteristika/zajímavost: Teplota se pohybuje okolo osmi stupňů. Nejnižší části jeskyní jsou trvale zaplavené vodou a vytváří tak velká podzemní jezera. Dosud největší objevené podzemní jezero v České republice se nachází právě v těchto jeskyních a je součástí návštěvnického okruhu. Některé zajímavé jeskynní útvary získaly přezdívky jako například Bílá myška, Rokoková panenka, Perníková chaloupka či Mrkvička. 
Javoříčské jeskyně 
Kde: jihozápadně od obce Javoříčko, Javoříčský kras 
Délka trasy: až 788 metrů 
Vstupné: dlouhá trasa – plné 150 korun, snížené 110 korun, dětské 90 korun; krátká trasa – plné 130 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: leden – listopad
Zajímavost: Javoříčské jeskyně jsou rozsáhlým systémem chodeb, dómů a propastí. Pro jeskyně je typická zejména rozsáhlá krápníková výzdoba, která je jednou z nejbohatších v Česku. Při prohlídce se návštěvníci mohou setkat s kriticky ohroženým druhem netopýra vrápencem malým, který v jeskyních přezimovává. Teplota vzduchu se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Mladečské jeskyně 
Kde: CHKO Litovelské Pomoraví, Mladečský kras 
Délka trasy: 380 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy: leden – listopad 
Charakteristika/zajímavost: Teplota v jeskyních je přibližně osm stupňů. Podzemí je zdobené starými i novými krápníky. Nejkrásnějšími a skoro neporušenými prostory jsou Chrám přírody a Panenská jeskyně. Výrazným symbolem podzemí je stalagmit Mumie, který má více než dva metry. Z Mladečských jeskyní pochází mnoho cenných archeologických nálezů. Návštěvní trasa není pro turisty nijak obtížná a je bezpečná. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně 

Kde: Teplice nad Bečvou, Hranický kras 
Délka trasy: 375 metrů 
Vstupné: základní 130 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: únor – prosinec 
Zajímavost: Jsou jedinými zpřístupněnými jeskyněmi hydrotermálního původu v Česku. 
Stěny jeskyní pokrývá minerální aragonit, který tak uvnitř vytváří pozoruhodnou výzdobu. Návštěvníky mohou oslovit gejzírové stalagmity, které dosahují do výše až dvou metrů. Světovým unikátem je pak dusivý plyn, který zaplavuje níže položená jeskynní místa. Teplota vzduchu je vyšší, běžně kolem čtrnácti až šestnácti stupňů. 
Chýnovská jeskyně 
Kde: nedaleko Pacovy hory a města Chýnov, Chýnovský kras 
Délka trasy: 260 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: duben – říjen 
Charakteristika/zajímavost: Chýnovská jeskyně byla vůbec první zpřístupněnou jeskyní v Česku. Na její dnešní podobě se z velké části podílela voda, která vytvořila nejrůznější chodby a pukliny. Návštěvníky okouzlí barevné stěny a stropy, které jsou z různě barevného mramoru a amfibolitu.
Oproti jiným jeskyním nemá příliš krápníkové výzdoby. Teplota vzduchu se pohybuje mezi pěti až devíti stupni. Prohlídka je fyzicky velmi náročná. 
Sloupsko-šošůvské jeskyně 
Kde: nedaleko Blanska, Moravský kras
Délka trasy: až 1760 metrů 
Vstupné: základní 160 korun, snížené 120 korun, dětské 80 korun 
Kdy jsou otevřeny: celoročně 
Zajímavost: Pro jeskyni je typická barevná krápníková výzdoba. Součásti prohlídky je třeba jeskyně Kůlna, ve které archeologové nalezli pozůstatky neandertálského člověka, nebo Eliščina jeskyně, která je díky své dobré akustice nepravidelně využívána pro koncerty. Odvážní mohou využít zážitkové prohlídky, v jejíchž některých částech budou muset lézt po čtyřech nebo se plazit. Teplota se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Jeskyně na Turoldu 
Kde: v přírodní rezervaci vrchu Turold na okraji města Mikulov, Jihomoravský kras 
Délka trasy: 280 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy: duben – listopad 
Charakteristika/zajímavost: Jeskyně, jejich průměrná teplota je osm stupňů, jsou jediné zpřístupněné jeskyně v jurském vápenci v České republice. Nejsou zdobené krápníky, ale unikátními korozními tvary, které připomínají korálový útes a evokují procházku po dně jurského moře. Jeskyně Na Turoldu společně s Jeskyní Liščí díra tvoří největší český jeskynní systém v druhohorních vápencích, který je dlouhý necelé tři kilometry.
Punkevní jeskyně 
Kde: Pustý žleb, Moravský kras 
Délka trasy: 1250 metrů (s vodní plavbou) 
Vstupné: plné 210 korun, snížené 180 korun, dětské 100 korun 
Kdy jsou otevřeny: celoročně (doporučena rezervace) 
Zajímavost: Jeskyně jsou součástí nejdelšího jeskynního systému v Česku – Amatérských jeskyní. Návštěvníci se mohou podívat až na dno propasti Macocha, a proto jeskyně patří mezi nejvyhledávanější v Česku. Zájemci navíc mohou plout v loďkách po podzemní říčce Punkvě. Oblíbená je také kabinová lanová dráha spojující jeskyně s propastí Macocha. Teplota vzduchu se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Kateřinská jeskyně 
Kde: hluboký kaňon Suchého žlebu, Moravský kras 
Délka trasy: 580 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun
Kdy: březen – listopad
 Charakteristika/zajímavost: Jeskyně je pojmenovaná podle mladé Kateřinky, která v jeskyni údajně hledala ztraceného beránka a nikdy se nevrátila. Při návštěvě jeskyně nejprve projdete šedesátimetrovou chodbou a ocitnete se v Hlavním dómu, kde je vynikající akustika. Odtud vede několik komínů a chodeb. V další části jeskyně jsou například tenké stalagmity a stalagnáty seskupující se v takzvaný bambusový lesík. Teplota se pohybuje mezi sedmi a osmi stupni. 
Infografika - jeskyně 
Pět slavných evropských jeskyní
ALTAMIRA 
Unikátní doklad o vyspělosti lidské civilizace v době paleolitu nabízí jeskyně Altamira na severu Španělska. Obsahuje různé malby zachycující zvířata, lidské postavy a záhadné symboly. Vstup je omezený na necelých tři sta návštěvníků ročně. Volně přístupná je ale replika vedle původní Altamiry. 
KRIŽNÁ JESKYNĚ 
Plavbu po smaragdových podzemních řekách a tyrkysových podzemních jezerech nabízí Križná jeskyně na jihozápad Slovinska ve Slovinském krasu. Návštěvníci plují po průzračné vodě na člunech, přičemž část jeskynních prostor není osvětlena, a tak zájemci krásy jeskyně obdivují za svitu baterek. 
DEMÄNOVSKÁ LEDOVÁ JESKYNĚ
Nejstarší popsaná jeskyně na světě leží v Demänovské dolině v Nízkých Tatrách na Slovensku. 
Jeskyně je tvořena ledovými stalaktity a ledem, který začal vznikat přibližně před 400–500 lety.
Teplota uvnitř jeskyně se běžně pohybuje kolem nuly. Přístupná je od poloviny května do konce září. 
LASCAUX
Dávné pravěké umění zachycují stovky maleb v jeskyni Lascaux na jihozápadě Francie nedaleko města Périgueux. Na stěnách jsou vyobrazena nejrůznější zvířata a lidské postavy. Malby pravděpodobně vznikaly i několik desítek let. Podle odborníků mohlo jít o kulturní a posvátné místo pravěkých lidí. 
POSTOJNSKÁ JESKYNĚ 
Jeden z největších jeskynních komplexů leží na jihozápadě Slovinska u obce Postojna. Část prohlídkové trasy je pro návštěvníky přístupná turistickým vláčkem, který útroby jeskyně brázdí asi dva kilometry. Oblíbená je třeba Špagetová síň, kterou tvoří dlouhé krápníky připomínající tuto těstovinu.
0678. Turismus bez bariér
03. 07. 2019  ČT1; Události v regionech; Téma: Moravský kras
04. 07. 2019  helpnet.cz, URL; Téma: Moravský kras

Jakub Vácha, moderátor 
Strmé schody znepříjemňují vozíčkářům i návštěvníkům s kočárky výstup k lanovce, která vozí turisty od Punkevních jeskyní k propasti Macocha a zpět. Její provozovatelé usilují roky o rozšíření bezbariérového vstupu. Přístup bez překážek řeší i na jiných, turisty hojně navštěvovaných místech. 
Aneta Beránková, redaktorka 
Strmé schody čekaly na Pavlu Knotkovou předtím, než se dostala s kočárkem do lanovky u Punkevních jeskyní.
Pavla Knotková 
Určitě bych uvítala, aby tam byl nájezd pro kočárky nebo pro invalidní vozíky takhle přes ty schody to bylo hrozně krkolomný. 
Aneta Beránková, redaktorka 

Zatím, co nahoře je výstup hladký, o bezbariérový přístup na spodní stanici usilují provozovatelé tři roky. Denně pomáhají desítkám lidí. 
Radek Hejč, šéf lanové dráhy 
Máme dokonce vybraný firmu, která by to provedla, máme namalové projekty a teď je to v takovým schvalovacím řízení. 
Aneta Beránková, redaktorka 

Záleží na rozhodnutí Agentury ochrany přírody a krajiny.
Leoš Štefka, vedoucí správy CHKO Moravský kraj 
Tady je určitý problém z hlediska restituce. Tento problém řešitelný je, jednáním mezi stavebním úřadem tady v Blansku a agenturou. 
Aneta Beránková, redaktorka 
Na jejich vyjádření provozovatelé zatím čekají. Stavět by chtěli na podzim. Podle posledního žebříčku za rok 2018 patří mezi nejnavštěvovanější turistická místa Aqualand Moravia, zámek v Lednici a také brněnská zoologická zahrada. I tady museli v posledních letech provést několik změn, aby lidem na vozíčku usnadnili pohyb po areálu. 
Michal Vaňáč mluvčí, Zoologická zahrada Brno 
Upravovali jsme centrum služeb, kde jsme, kde máme restauraci a prodejnu upomínkových předmětů, tam máme schody, tam jsme nainstalovali speciální plošiny.
Aneta Beránková, redaktorka 

I tak se musí vozíčkáři vypořádat hlavně s kopcovitým terénem. Jako třeba Simona Kazdová, a to nejen v Brněnské ZOO. 
Simona Kazdová 
Jsou to kopce strašný, takže bez elektriky ani halo. Na Špilberku jsem teda nebyla s tady tím, ale myslím si, že v určitých kopcích bude jako, musíte fakt jet a musíte mít fakt sílu jako. 
Aneta Beránková, redaktorka Podmínky se ale podle ní i podle vyjádření lidí z Ligy vozíčkářů postupně zlepšují. Aneta Beránková, Česká televize.
0679. Železniční trať Brno – Česká Třebová na starých pohlednicích
03. 07. 2019 knihcentrum.cz; URL; Téma: Moravský kras

Pevná bez přebalu lesklá EAN: 9788090729476 Značka: Nakladatelství TvářeKniha 287 Kč
Zboží máme skladem. Expedujeme nejpozději druhý pracovní den. 
V roce 2019 si připomínáme 170. výročí spojovací dráhy z Brna do České Třebové. Celobarevná publikace „Železniční trať Brno – Česká Třebová na starých pohlednicích“, plná historických pohlednic, fotografií a plánků drážních staveb je věnovaná této významné dráze vinoucí se z jihomoravské metropole proti toku řeky Svitavy přes Moravský kras do České Třebové.
Kolektiv autorů chce prostřednictvím této (již jedenácté) publikace z řady „Železniční tratě na starých pohlednicích“ připomenout nejen nostalgii rakousko-uherské a československé prvorepublikové železnice, ale také vzpomenout na mistrovství projektantů, techniků a dělníků, kteří v polovině 19. století tuto trať s jedenácti tunely vybudovali a uvedli do provozu.

0680. Nejstarší pravěká kresba v ČR má 6 200 let
03. 07. 2019 sciencemag.cz; URL; Nitemedia s.r.o.; Téma: Kateřinská jeskyně

Výzkum nápisů a kreseb ve Staré Kateřinské jeskyni v severní části Moravského krasu probíhá od roku 2017 ve spolupráci Správy jeskyní ČR, Univerzity Palackého v Olomouci a laboratoře CRL, provozované společně Ústavem jaderné fyziky a Archeologickým ústavem AV ČR, Praha. 
Zvláště v tzv. Ledové chodbě, ale i v dalších částech jeskyně, jsou stovky novověkých nápisů, podpisů a letopočtů, ale i abstraktní obrazce z čar a teček (tzv. epigrafy) kreslené uhlem. 
Již po prvním odběru vzorků pro radiouhlíkové analýzy laboratoř CRL v roce 2017 zjistila, že jedna z kreseb pochází z 13. století. Analýzy vzorků odebraných na začátku letošní roku ovšem ukázaly, že část epigrafů je až z pravěkých dob. Mezi nimi je i nejstarší dosud zjištěná jeskynní kresba v ČR: podle výsledků analýz vznikla před 6200 lety a patří tedy do mladšího neolitu, jinými slovy mladší doby kamenné. Je tak o osm set až tisíc let starší než obrazce v jeskyni Býčí skála, datované před třinácti lety, které tento rekord dosud držely.
Epigrafy z Kateřinské jeskyně byly nalezeny v místě, kde z Hlavního dómu jeskyně odbočuje již zmíněná Ledová chodba. Dóm s občasnou krápníkovou výzdobou je s rozměry 90 x 44 m největším veřejnosti zpřístupněným přírodním podzemním prostorem ČR. Epigraf byl vzhledem ke svému umístění hluboko pod zemí možná spojen s kultem matky Země a označoval jeho obřadní místo. Za pozornost také stojí, že ve střední Evropě začali pravěcí lidé s kresbami geometrických tvarů na stěnách jeskyní dříve, než začali malovat zvířata. 
Vzorky zpracovali pracovníci ÚJF, měření metodou AMS (Accelerator Mass Spectrometry) bylo provedeno v maďarském Debrecínu. (Po dokončení stavby a vybavení laboratoře AMS v Řeži v rámci nyní probíhajícího projektu RAMSES bude možné provádět vlastní měření i v naší zemi, bez nutnosti odesílat zpracované vzorky na zahraniční pracoviště.) Pro samotný odběr vzorků vyvinuli v laboratoři CRL novou otěrovou metodu, která nesmaže kontury části kresby, z níž se vzorek odebírá, pouze toto místo zesvětlí – na rozdíl od obvyklých způsobů mechanického odběru, které vzorkované místo nenávratně zničí. Nový postup bude podrobně popsán v odborném tisku. Cesta našich pracovníků do jeskyně a část analýz byla hrazena z již zmíněného projektu RAMSES, první sérii vzorků financovala Správa jeskyní ČR.
0681. Rájem jeskyní je Moravský kras. Ale i Jesenicko má své trumfy
03. 07. 2019 sumpersky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR

Venku přes třicet nad nulou. Dole pod deset stupňů Celsia. Návštěvou některých z českých jeskyní lidé spojí příjemné s užitečným. 
Příjemné osvěžení i krásné vápencové zážitky nabízejí české a moravské jeskyně. Krápníková výzdoba Javoříčských jeskyní nebo rozlehlá podzemní jezera v Bozkovských dolomitových jeskyních
jsou toho důkazem. 
Koněpruské jeskyně 
Kde: střední Čechy, CHKO Český kras nedaleko hradů Křivoklát a Karlštejn 
Délka trasy: zpřístupněná trasa má 620 metrů, prohlídka trvá přibližně hodinu 
Vstupné: plné 150 korun, snížené 110 korun, dětské 70 korun 
Kdy: duben – říjen
Charakteristika/zajímavost: Teplota se pohybuje okolo deseti stupňů. Jeskyně jsou známé pro koněpruské růžice, které lze považovat za světovou raritu, neboť jsou starší více než 1,5 milionu let. Jeskyně jsou proslulé také díky cenným archeologickým nálezům či tajné penězokazecké dílně. V jedné z částí jeskyní se ve středověku padělaly stříbrné husitské haléře se symbolem českého lva. ¨

Bozkovské Dolomitové jeskyně ¨

Kde: východní část Libereckého kraje, Krkonošský kras 
Délka trasy: 400 metrů 
Kdy: celoročně 
Vstupné: plné 130 korun, snížené 100 korun, dětské 70 korun 
Charakteristika/zajímavost: Teplota se pohybuje okolo osmi stupňů. Nejnižší části jeskyní jsou trvale zaplavené vodou a vytváří tak velká podzemní jezera. Dosud největší objevené podzemní jezero v České republice se nachází právě v těchto jeskyních a je součástí návštěvnického okruhu. Některé zajímavé jeskynní útvary získaly přezdívky jako například Bílá myška, Rokoková panenka, Perníková chaloupka či Mrkvička. 
Javoříčské jeskyně 
Kde: jihozápadně od obce Javoříčko, Javoříčský kras 
Délka trasy: až 788 metrů 
Vstupné: dlouhá trasa – plné 150 korun, snížené 110 korun, dětské 90 korun; krátká trasa – plné 130 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: leden – listopad
Zajímavost: Javoříčské jeskyně jsou rozsáhlým systémem chodeb, dómů a propastí. Pro jeskyně je typická zejména rozsáhlá krápníková výzdoba, která je jednou z nejbohatších v Česku. Při prohlídce se návštěvníci mohou setkat s kriticky ohroženým druhem netopýra vrápencem malým, který v jeskyních přezimovává. Teplota vzduchu se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Mladečské jeskyně 
Kde: CHKO Litovelské Pomoraví, Mladečský kras 
Délka trasy: 380 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy: leden – listopad 
Charakteristika/zajímavost: Teplota v jeskyních je přibližně osm stupňů. Podzemí je zdobené starými i novými krápníky. Nejkrásnějšími a skoro neporušenými prostory jsou Chrám přírody a Panenská jeskyně. Výrazným symbolem podzemí je stalagmit Mumie, který má více než dva metry. Z Mladečských jeskyní pochází mnoho cenných archeologických nálezů. Návštěvní trasa není pro turisty nijak obtížná a je bezpečná. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně 

Kde: Teplice nad Bečvou, Hranický kras 
Délka trasy: 375 metrů 
Vstupné: základní 130 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: únor – prosinec 
Zajímavost: Jsou jedinými zpřístupněnými jeskyněmi hydrotermálního původu v Česku. 
Stěny jeskyní pokrývá minerální aragonit, který tak uvnitř vytváří pozoruhodnou výzdobu. Návštěvníky mohou oslovit gejzírové stalagmity, které dosahují do výše až dvou metrů. Světovým unikátem je pak dusivý plyn, který zaplavuje níže položená jeskynní místa. Teplota vzduchu je vyšší, běžně kolem čtrnácti až šestnácti stupňů. 
Chýnovská jeskyně 
Kde: nedaleko Pacovy hory a města Chýnov, Chýnovský kras 
Délka trasy: 260 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy jsou otevřeny: duben – říjen 
Charakteristika/zajímavost: Chýnovská jeskyně byla vůbec první zpřístupněnou jeskyní v Česku. Na její dnešní podobě se z velké části podílela voda, která vytvořila nejrůznější chodby a pukliny. Návštěvníky okouzlí barevné stěny a stropy, které jsou z různě barevného mramoru a amfibolitu.
Oproti jiným jeskyním nemá příliš krápníkové výzdoby. Teplota vzduchu se pohybuje mezi pěti až devíti stupni. Prohlídka je fyzicky velmi náročná. 
Sloupsko-šošůvské jeskyně 
Kde: nedaleko Blanska, Moravský kras
Délka trasy: až 1760 metrů 
Vstupné: základní 160 korun, snížené 120 korun, dětské 80 korun 
Kdy jsou otevřeny: celoročně 
Zajímavost: Pro jeskyni je typická barevná krápníková výzdoba. Součásti prohlídky je třeba jeskyně Kůlna, ve které archeologové nalezli pozůstatky neandertálského člověka, nebo Eliščina jeskyně, která je díky své dobré akustice nepravidelně využívána pro koncerty. Odvážní mohou využít zážitkové prohlídky, v jejíchž některých částech budou muset lézt po čtyřech nebo se plazit. Teplota se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Jeskyně na Turoldu 

Kde: v přírodní rezervaci vrchu Turold na okraji města Mikulov, Jihomoravský kras 
Délka trasy: 280 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun 
Kdy: duben – listopad 
Charakteristika/zajímavost: Jeskyně, jejich průměrná teplota je osm stupňů, jsou jediné zpřístupněné jeskyně v jurském vápenci v České republice. Nejsou zdobené krápníky, ale unikátními korozními tvary, které připomínají korálový útes a evokují procházku po dně jurského moře. Jeskyně Na Turoldu společně s Jeskyní Liščí díra tvoří největší český jeskynní systém v druhohorních vápencích, který je dlouhý necelé tři kilometry.
Punkevní jeskyně 
Kde: Pustý žleb, Moravský kras 
Délka trasy: 1250 metrů (s vodní plavbou) 
Vstupné: plné 210 korun, snížené 180 korun, dětské 100 korun 
Kdy jsou otevřeny: celoročně (doporučena rezervace) 
Zajímavost: Jeskyně jsou součástí nejdelšího jeskynního systému v Česku – Amatérských jeskyní. Návštěvníci se mohou podívat až na dno propasti Macocha, a proto jeskyně patří mezi nejvyhledávanější v Česku. Zájemci navíc mohou plout v loďkách po podzemní říčce Punkvě. Oblíbená je také kabinová lanová dráha spojující jeskyně s propastí Macocha. Teplota vzduchu se pohybuje kolem osmi stupňů. 
Kateřinská jeskyně 
Kde: hluboký kaňon Suchého žlebu, Moravský kras 
Délka trasy: 580 metrů 
Vstupné: plné 120 korun, snížené 100 korun, dětské 60 korun
Kdy: březen – listopad
 Charakteristika/zajímavost: Jeskyně je pojmenovaná podle mladé Kateřinky, která v jeskyni údajně hledala ztraceného beránka a nikdy se nevrátila. Při návštěvě jeskyně nejprve projdete šedesátimetrovou chodbou a ocitnete se v Hlavním dómu, kde je vynikající akustika. Odtud vede několik komínů a chodeb. V další části jeskyně jsou například tenké stalagmity a stalagnáty seskupující se v takzvaný bambusový lesík. Teplota se pohybuje mezi sedmi a osmi stupni. 
Infografika - jeskyně 
Pět slavných evropských jeskyní

ALTAMIRA 
Unikátní doklad o vyspělosti lidské civilizace v době paleolitu nabízí jeskyně Altamira na severu Španělska. Obsahuje různé malby zachycující zvířata, lidské postavy a záhadné symboly. Vstup je omezený na necelých tři sta návštěvníků ročně. Volně přístupná je ale replika vedle původní Altamiry. 
KRIŽNÁ JESKYNĚ 
Plavbu po smaragdových podzemních řekách a tyrkysových podzemních jezerech nabízí Križná jeskyně na jihozápad Slovinska ve Slovinském krasu. Návštěvníci plují po průzračné vodě na člunech, přičemž část jeskynních prostor není osvětlena, a tak zájemci krásy jeskyně obdivují za svitu baterek. 
DEMÄNOVSKÁ LEDOVÁ JESKYNĚ

Nejstarší popsaná jeskyně na světě leží v Demänovské dolině v Nízkých Tatrách na Slovensku. 
Jeskyně je tvořena ledovými stalaktity a ledem, který začal vznikat přibližně před 400–500 lety.
Teplota uvnitř jeskyně se běžně pohybuje kolem nuly. Přístupná je od poloviny května do konce září. 
LASCAUX
Dávné pravěké umění zachycují stovky maleb v jeskyni Lascaux na jihozápadě Francie nedaleko města Périgueux. Na stěnách jsou vyobrazena nejrůznější zvířata a lidské postavy. Malby pravděpodobně vznikaly i několik desítek let. Podle odborníků mohlo jít o kulturní a posvátné místo pravěkých lidí. 
POSTOJNSKÁ JESKYNĚ 
Jeden z největších jeskynních komplexů leží na jihozápadě Slovinska u obce Postojna. Část prohlídkové trasy je pro návštěvníky přístupná turistickým vláčkem, který útroby jeskyně brázdí asi dva kilometry. Oblíbená je třeba Špagetová síň, kterou tvoří dlouhé krápníky připomínající tuto těstovinu

0682. Vědci objevili v Moravském krasu unikátní jeskynní malbu. Vznikla před 6200 lety
03. 07. 2019 avcr.cz  URL  Petr Zajíček; Téma: Jeskyně ČR
Nejstarší jeskynní malba na našem území vznikla před 6200 lety v Moravském krasu. Prokázal to výzkum vědců z Ústavu jaderné fyziky AV ČR a pražského Archeologického ústavu AV ČR, kteří zkoumali nápisy a kresby v Kateřinské jeskyni. Tento objev je téměř o 1000 let starší než obrazce v jeskyni Býčí skála. 

Epigrafy z Kateřinské jeskyně se našly v místě, kde z hlavního dómu odbočuje tzv. ledová chodba. Dóm s občasnou krápníkovou výzdobou je s rozměry 90 x 44 m největším veřejnosti přístupným přírodním podzemním prostorem v Česku. Zvláště v Ledové chodbě jsou stovky novověkých nápisů, podpisů a letopočtů či abstraktní obrazce z čar a teček (tzv. epigrafy) kreslené uhlem. 

Kresby z Kateřinské jeskyně zkoumali vědci z laboratoře CRL, která je od roku 2017 společným pracovištěm Ústavu jaderné fyziky AV ČR a pražského Archeologického ústavu AV ČR. 

Spolupracovali přitom se Správou jeskyní ČR a olomouckou Univerzitou Palackého. 

Již po prvním odběru vzorků pro radiouhlíkové analýzy pracovníci Ústavu jaderné fyziky zjistili, že jedna z kreseb pochází z 13. století. Analýzy vzorků odebraných na začátku letošní roku však ukázaly, že část epigrafů je až z pravěkých dob a nejstarší z nich z mladší doby kamenné. 

Měření metodou AMS (Accelerator Mass Spectrometry) bylo provedeno v maďarském Debrecínu. Pro samotný odběr vzorků vyvinuli v laboratoři CRL novou otěrovou metodu, která nesmaže kontury části kresby, z níž se vzorek odebírá, pouze toto místo zesvětlí – na rozdíl od obvyklých způsobů mechanického odběru, které vzorkované místo nenávratně zničí. 

Obřadní místo? 

Badatelé předpokládají, že epigraf – umístěný hluboko pod zemí – mohl být spojený s kultem matky Země a označoval obřadní místo. Ve střední Evropě začali pravěcí lidé s kresbami geometrických tvarů na stěnách jeskyní dříve, než začali malovat zvířata. 

Kresby v Ledové chodbě Kateřinské jeskyně 

V Ústavu jaderné fyziky v Řeži se nyní dokončuje stavba a vybavení laboratoře AMS, která umožní provádět vlastní měření i v tuzemsku. Nová laboratoř hrazená z projektu RAMSES se zaměří na výzkum využívající izotopu uhlíku 14C, výzkum aktinidů a kosmogenních radionuklidů a rozšíří tak výzkumnou infrastrukturu Centra urychlovačů a jaderných analytických metod v Řeži. 

Na titulní fotografii Natália Megisová z laboratoře CRL odebírá vzorek kresby v Kateřinské jeskyni 

Připravil: Miroslav Dočkal, Ústav jaderné fyziky AV ČR, ve spolupráci s Markétou Růžičkovou, Odbor mediální komunikace Kanceláře AV ČR 

0683. Turistika s bariérami. Nejen k Macoše se vozíčkáři dostávají s obtížemi
04. 07. 2019 ceskatelevize.cz; URL; Téma: Moravský kras

Strmé schody znepříjemňují vozíčkářům i návštěvníkům s kočárky výstup k lanovce, která vozí turisty od Punkevních jeskyní k propasti Macocha a zpět. Její provozovatelé usilují roky o rozšíření bezbariérového vstupu. Přístup bez překážek řeší i na jiných turisty hojně navštěvovaných místech.
0684. Přehrada Naděje

04. 07. 2019 Mladá fronta DNES; Martin Trdla Mafra, a.s.; Téma: Pseudokras – Ledové jeskyně
Romantika ukrytá v lesích vábí na klid 
Žádné tísnění na lidmi ucpaných plážích, žádné vstupné ani předražené a smažené cokoliv ve stáncích. Tohle je čistá romantika, ztišení, místo, kam davy nikdy nezavítají. Sem svět uzávěrek, termínů, složenek nesmí. V hlubokém, lesy pohlceném údolí Hamerského potoka v nitru Lužických hor leží klenot - přehrada Naděje. Loni jí bylo osmdesát. Krásku oděnou do lesů najdete pod Suchým vrchem asi kilometr a půl severně od osady Naděje a přibližně kilometr jižně od Horní Světlé. Daleko to není také k německým sousedům. Lázeňské městečko Jonsdorf je odtud vzdušnou čarou necelých deset kilometrů. 
Nečekejte však žádný luxus, voda je tu dosti ledová a pláže vodní dílo nemá. Ale… „Je to nádherné místo uprostřed lesů. Doporučuji cestu lesem - po lávkách přes potok tekoucí z přehrady. K přehradě lze dojet i autem, ale to pro mě postrádá romantiku celého místa,“ svěřuje se ve své recenzi na Googlu jedna z návštěvnic Naděje Iva Vondráková. 
První plány počítaly se stavbou přehrady již v letech 1932 až 1934. Projekt vypracovala v roce 1936 projekční kancelář Adolfa Niklase z Teplic a 4. října 1936 jej schválil Zemský úřad v Praze. „Stavba byla svěřena konsorciu firem, které zde zaměstnaly až sto deset lidí,“ píše se na Wikipedii. 
Práce byly komplikovány politickou situací v pohraničí a stavbou českého pohraničního opevnění – poblíž se nalézá řada řopíků – proto bylo hotovo až 19. července 1938 a dílo převzal majitel nedaleké pily Emanuel Hahmann 5. srpna téhož roku.
Naděje sloužila jako akumulační nádrž vodovodního svazu Niederland se sídlem ve Varnsdorfu pro pohon mlýna a pily v blízké osadě Hamr. „Hamerský mlýn se nacházel asi tři sta metrů pod přehradou, v čísle popisném 65. Pila bývala asi o půl kilometru níže v domě číslo 51,“ uvádějí webové stránky Povodí Ohře. 
Dnes přehrada už jen zadržuje vodu 
Hamerský mlýn měl vodní kolo o průměru šest metrů, ke kterému odbočoval náhon přímo pod hrází. Na pile sloužila voda z Naděje, která sem proudila náhonem vyhloubeným v pískovcové skále s osmdesát metrů dlouhou štolou, k pohonu Francisovy turbíny o výkonu 20 kilowatt. 
Po roce 1948 ale pila i mlýn zanikly a tak dnes slouží přehrada pouze k zadržování vody. Kamenná přehradní hráz je dlouhá dvaadevadesát metrů, nad dnem vysoká devět a půl metru a dovoluje zatopit plochu 1,2 hektaru. 
Hráz je vyzděna křemencem vytěženém v lomu z tři kilometry vzdáleného Milštejna a místním znělcem z malého lomu v severním svahu Suchého vrchu. 
Právě na hrázi je možno nádherně si odpočinout, posedět, uspořádat malý piknik a pozorovat hučící vody a na chvíli zapomenout na všechen ten shon na ostatních přehradách a plovárnách.
* Jak se tam dostat: Po jižní straně přehrady a pod Suchým vrchem od jeho severní strany jsou vedeny značené turistické trasy: žlutá 6953, mezinárodní červená E10 včetně úseku dříve značeného 0329 a také cyklotrasa 3061. Dá se sem zajet i autem, ale rozhodně hezčí je pěší procházka nebo jízda na kole. 
* Otevírací doba: celoročně 
* Vstupné do areálu: žádné 
* Kontakt: Povodí Ohře 474 636 111 
* Měli byste vědět, že.... Hladina přehrady, umožňující i koupání, mívá v létě zajímavé modrozelenavé zabarvení. Voda bývá i v létě velmi studená.
* V okolí stojí za to navštívit... Kolem přehrady vede lesní silnička z Naděje k rozcestí U Jana a ve strmém svahu Suchého vrchu nedaleko od ní je Ledová jeskyně. Je to poměrně zajímavá pseudokrasová puklinová jeskyně, která byla pro svou výjimečnost v roce 1966 vyhlášena chráněnou přírodní památkou. Vznikla mrazovým zvětráváním, při němž se ve znělcovém masivu na svahu kopce vytvořilo množství větších i menších puklin, překrytých později rozsáhlým suťovým polem. V jeskyni je znemožněna cirkulace vzduchu. Jediným otvorem v její horní části v zimě vniká dovnitř těžší chladný vzduch, který pak jeskyni vyplňuje po celý rok a udržuje v ní stálou teplotu blízkou bodu mrazu. Stěny a podlaha jeskyně jsou pokryty krystalově čistým ledem. Ve svahových sutích v okolí Ledové jeskyně jsou ještě další hůře přístupné nebo zcela zavalené pukliny, z nichž některé v 90. letech 20. století zkoumali speleologové. V okolí přehrady byly nalezeny stopy po středověkých sklářských hutích, z nichž jedna zřejmě stála na Fořtově louce (Försterwiese), která je dnes zatopená přehradou. Další lesní huť pracovala někdy kolem přelomu 14. a 15. století asi 1,3 km západně od přehrady. Ve zdejších lesích se také pálilo dřevěné uhlí a dodnes jsou místy patrné plošiny po dávných milířích. Jedna z nich je po pravé straně červeně značené cesty, vedoucí do Horní Světlé.
Foto popis:  Přehradní nádrž Naděje leží v hlubokém zalesněném údolí Hamerského potoka pod Suchým vrchem kilometr jižně od Horní Světlé v Lužičkých horách. 

