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0849 Možná vyhradí veřejná horolezecká místa
17. 08. 2019 | Kutnohorský deník | (ans) | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Český Kras
Správa Chráněné krajinné oblasti Český Kras podala informace o návrhu, na jehož základě by byla vymezena konkrétní místa k provozování horolezectví pro veřejnost. Tato místa by byla vyznačena v Národní přírodní rezervaci Karlštejn a sloužila by jen a pouze pro nadšence z řad horolezců. Trasy by měly být následující: Plotna, Pupek, Skály na Bříči, Matterhorn, lom Alkazar, Dušičková stěna, stěna Pod Křížem, Trojúhelníková stěna, skála za Pupkem u Kačáku, lom Divadýlko u Kačáku a Kačák skála u cesty.

0850 V NPR Karlštejn vyhradí veřejná horolezecká místa?
17. 08. 2019 | Boleslavský deník| (ans) | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Český Kras

Správa CHKO Český Kras  informovala o návrhu na vymezení míst k provozování horolezectví pro veřejnost. Místa by byla vyznačena v rezervaci Karlštejn a sloužila by jen a pouze k horolezectví. Trasy by byly následující: Plotna, Pupek, Skály na Bříči, Matterhorn, lom Alkazar, Dušičková stěna, stěna Pod Křížem, Trojúhelníková stěna, skála za Pupkem u Kačáku, lom „Divadýlko“ u Kačáku a Kačák skála u cesty.

0851 Video: Basketbal v jeskyni. Unikátní tělocvična v Číně
17. 08. 2019 | URL | cz.sputniknews.com | Téma: Čína

Asi nejneobvyklejší basketbalové hřiště se objevilo ve vesnici Zhucheng v čínské provincii Guizhou. Bylo zařízeno uvnitř krasové jeskyně. 
Aby mohli vesničané hrát basketbal, i když venku prší nebo je horko, rozhodli se v Číně postavit hřiště přímo v jeskyni. Neobvyklá tělocvična byla postavena ze státních dotací a darů místních obyvatel. Nájemníci místa nemusí utrácet peníze za drahou klimatizaci, protože jeskyně je prostorná a je větraná přirozeným způsobem. Diváci se mohou těšit na velkolepé basketbalové bitvy, zatímco budou hru sledovat z tribuny. 
Hřiště bylo postaveno proto, aby se lidé vyhnuli surovému počasí na ulici. V tělocvičně se totiž udržuje příjemná teplota po celou sezónu. V zimě je tam teplo a v létě chladno. „Ve skutečnosti je docela příjemné, když tam hrajeme basketbal. Udržuje se tu přibližně stejná teplota v různých ročních obdobích, a to kolem 18 °C, zatímco venku nyní teplota přesahuje 30 °C,“ uvedl obyvatel Hu Wei.

0852 Dva muži zůstávají uvězněni v polské jeskyni
18. 08. 2019 | TV Nova | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko

redaktor 
Už druhý den jsou v zatopené jeskyni v polských Tatrách uvězněni 2 muži. Záchranářům se je zatím kvůli vysoké hladině nepodařilo dostat ven. Speleologové se nachází asi 500 metrů pod zemí.

Když do Velké sněžné jeskyně v sobotu vstoupili, začalo pršet a voda jim zatarasila cestu.
0853 V tatranské jeskyni uvízli dva speleologové. Záchranáři se s nimi snaží navázat kontakt
18. 08. 2019 | refresher.cz | URL |  rozalio.cz | Téma: Polsko

V polské části Tater aktuální řeší opravdu závažný problém. 

Záchranáři se už od včera snaží navázat jakýkoliv kontakt se dvěma uvízlými speleology v útrobách zatopené jeskyně v Západních Tatrách .

Jde o nejhlubší a zároveň nejdelší jeskyni v celé zemi našich severních sousedů. O případu informuje polský portál  Krakow Wyborcza. 

Záchranná akce probíhá už den a vše komplikují zejména úzké chodby jeskyně. Spojení mezi uvězněnou dvojicí jeskyňářů a jejich kolegy ve Velké sněžné jeskyni (Jaskinia Wielka Śnieżna), nacházející se u slovenských hranic, bylo přerušeno po náhlém zatopení jedné z chodeb v důsledku silných dešťů. 

Na záchraně obou mužů se mají podílet i experti ze Slovenska. Speleologové se podle všech informací nacházejí v hloubce přibližně 500 metrů pod samotným vstupem do jeskyně. Jde o velmi závažnou situaci, která může ohrozit jejich zdraví. Kvůli vysoké hladině vody se nemohou pohnout a opustit místo, a tak jsou odkázáni jen na záchranáře. 

Na akci se dnes podílí 27členný tým složený z hasičů a záchranářů. Na rozšíření chodeb mají být dokonce použity i výbušniny a akce údajně může trvat i několik dní či týdnů.
0854 V polské části Tater vyprošťují dva speleology, zůstali v zaplavené jeskyni
18. 08. 2019 |  irozhlas.cz | URL |  Český Rozhlas | Téma: Polsko

Dva speleologové v sobotu uvízli ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. Je to nejdelší a nejhlubší jeskyně v Polsku. 

Speleologům přišly na pomoc téměř tři desítky záchranářů. Panují obavy o zdraví a život dvojice, nepodařilo se s ní navázat kontakt. 

Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně poté, co po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. Na záchranné akci se nyní podílejí členové tatranské horské služby i hasiči z Krakova. 

„V jeskyni je tolik vody, že ji nemají šanci opustit,“ uvedl podle televize TVN24 záchranář Roman Kubin. „Uvízli v odlehlé části jeskyně, v oblasti tzv. Větrné studny,“ dodal. 

Naposledy v sobotu byli v kontaktu s uvázlými speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 

„Vzhledem k tomu, že jeskyňáři jsou v extrémních podmínkách už dlouho, panují vážné obavy o jejich zdraví a - není co tajit - i o život,“ uvedl podle televize TVN24 náčelník tatranské horské služby Jan Krzysztof. V jeskyni jsou asi čtyři stupně Celsia a vysoká vlhkost vzduchu. Záchranáři nemají informace o tom, zda voda klesá, nebo jí naopak přibývá. 

Podle TVN24 záchranáři k jeskyni navezli velké množství vybavení a techniky, z čehož se dá usuzovat, že se připravují na to, že záchranná akce potrvá ne hodiny, ale dny. Krzysztof nevyloučil ani použití výbušnin k odstřelu skal. Na místo mají dorazit také posily z nedalekého Slovenska. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. 
0855 Dva muži uvízli v jeskyni v Tatrách. Záchranáři se připravují na několikadenní akce, pomoc ze Slovenska je již na cestě

18. 08. 2019 | URL  | cz.sputniknews.com | Téma: Polsko
V sobotu v jeskyni Wielka Śnieżna v Tatrách uvízli dva speleologové v hloubce 500 metrů. Úzká chodba v jeskyni byla navíc zaplavena vodou. Server TNV informuje, že probíhá složitá záchranná operace, na které se již podílí několik desítek záchranářů. 
Vzhledem k dlouhodobému pobytu v extrémních podmínkách existují vážné obavy o jejich zdraví,“ uvedli v Pohotovostní službě v Tatrách. 
„Dva chodci uvízli v chodbě naplněné vodou. Navázali hlasový kontakt se svými kolegy, kteří o tom informovali záchranáře,“ řekl ten den Roman Kubin, záchranář TOPR, který má na starosti akci. 
Jak vysvětlil, „je tam tolik vody, že jeskyni nemají šanci opustit“. „Jsou v části jeskyně, která je docela vzdálená od východu v oblasti tzv. Větrné studny,“ dodal Kubin. 
Dnes ve 14:00 se šéf TOPR Jan Krzysztof setkal s novináři a popsal současnou situaci. 
„Zdá se, že jediným způsobem, jak je vytáhnout, je řada velmi komplikovaných pyrotechnických operací. Pokud bude potřeba přepravit poškozené osoby, budou třeba hodiny nebo dny těchto operací. Musíme se připravit i na dny, týdny aktivit,“ cituje slova Krzysztofa polský deník. 
Jak pověděl šéf TOPR, pracuje v současné době na místě 27 záchranářů, z toho pět hasičů. 
Záchranáři jsou blízko místa, kde byl poslední kontakt s pohřešovanými osobami. Server dodává, že brzy přijede posila ze Slovenska. 
„Zůstávají v podzemí téměř tři dny v extrémních podmínkách. Teplota kolem 4 stupňů, vysoká vlhkost, nevíme, jestli jsou na místě, kde je velký proud vzduchu. Riziko hlubokého podchlazení je velmi vysoké, takže se obáváme minimálně o jejich zdraví - a nemůžeme skrývat, že se obáváme i o jejich životy,“ říká Krzysztof. 
Speleologové vstoupili do jeskyně ve čtvrtek večer. „Pokusili se objevit nové linie koridorů, které bohužel zahrnují vstup do užších chodeb, například 30 x 40 centimetrů,“ říká šéf TOPR. 
Wielka Śnieżna je nejdelší a nejhlubší jeskyně v Tatrách. Délka chodeb je téměř 24 km, i když ne všechny byly důkladně prozkoumány. Je to jeskyně s komplikovanými úzkými chodbami a vstupy, 
která má několik vstupních otvorů.

0856 Jeskyňáři jsou uvězněni v Tatrách 500 metrů pod zemí. Po dešti tu stoupla voda
18. 08. 2019 | blesk.cz  |  URL | Czech News Center a.s. | Téma: Polsko
Dva speleologové v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. Je to nejdelší a nejhlubší jeskyně v Polsku. Speleologům přišly na pomoc téměř tři desítky záchranářů. Panují obavy o zdraví a život dvojice, nepodařilo se s ní navázat kontakt. 
Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně poté, co po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. ¨

Na záchranné akci se nyní podílejí členové tatranské horské služby i hasiči z Krakova. 
Naposledy v sobotu byli v kontaktu s uvázlými speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 
Neví se, zda hladina vody v jeskyni klesá nebo stoupá 
„ Vzhledem k tomu, že jeskyňáři jsou v extrémních podmínkách už dlouho, panují vážné obavy o jejich zdraví a - není co tajit - i o život, “ uvedl podle televize TVN24 náčelník tatranské horské služby Jan Krzysztof. V jeskyni jsou asi čtyři stupně Celsia a vysoká vlhkost vzduchu. 
Záchranáři nemají informace o tom, zda voda klesá, nebo jí naopak přibývá. 
Podle TVN24 záchranáři k jeskyni navezli velké množství vybavení a techniky, z čehož se dá usuzovat, že se připravují na to, že záchranná akce potrvá ne hodiny, ale dny. 
Krzysztof nevyloučil ani použití výbušnin k odstřelu skal. Na místo mají dorazit také posily z nedalekého Slovenska. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané.

0857 V Tatrách uvízli dva speleologové, zasahují desítky záchranářů

18. 08. 2019 | eurozpravy.cz  |  URL | Active Solutions s.r.o. | Téma: Polsko
Dva speleologové v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. Je to nejdelší a nejhlubší jeskyně v Polsku. Speleologům přišly na pomoc dvě desítky záchranářů, informují dnes polská média. 

Jeskyňáři zůstali uvězněni v 500metrové hloubce poté, co po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. V sobotu před Velkou sněžnou jeskyni přiletělo vrtulníkem devět záchranářů z tatranské horské služby, podle rádia TOK FM se jejich kolegům dnes s nimi nepodařilo navázat kontakt. 

Proto na místo dorazilo dalších 11 lidí. Záchranáři předpokládají, že v nejbližších hodinách voda opadne a speleologové se budou moci dostat ven. V sobotu uvedli, že dvojice je v pořádku. Celkem se do podzemí vydalo šest speleologů. 

Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni, která se nachází nedaleko hranic se Slovenskem, dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. 
0858 Druhý den pod zemí, dva muži jsou uvězněni v zatopené jeskyni v Tatrách
18. 08. 2019 |  tnbiz.cz  |  URL | Mediafax | Téma: Polsko
Polští záchranáři bojují v Tatrách o život dvou speleologů, které v jedné z jeskyň uvěznila voda. 

Záchranáři i dobrovolníci jsou na místě již od soboty, s uvězněnými v neděli ráno nebyli v kontaktu. 

Dvojice speleologů byla uvězněna ve Velké Sněžné jeskyni v polských západních Tatrách v těsné blízkosti se Slovenskem.

Záchranáři jsou na místě podle agentury Enex již od soboty, v neděli navíc dorazily další dvě skupiny. Speleology uvěznila v jeskyni voda, oba by měli být uvězněni ve velmi stísněném prostoru. „Vzhledem k dlouhému pobytu v extrémních podmínkách panují obavy o jejich zdraví,“ cituje Enex organizaci dobrovolných záchranářů. 

Vzhledem k bezpečnosti záchranářů se zatím spíše čeká, až opadne voda. Záchranáři do jeskyně vstoupili společně s kolegy uvězněných, kteří přivolali pomoc.
0859 Jeskyňáři jsou uvězněni v Tatrách 500 metrů pod zemí. Po dešti tu stoupla voda
18. 08. 2019 |  blesk.cz | URL | Czech News Center, a.s. | Téma: Polsko
Dva speleologové v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. Je to nejdelší a nejhlubší jeskyně v Polsku. Speleologům přišly na pomoc dvě desítky záchranářů, informují v neděli polská média. 
Jeskyňáři zůstali uvězněni v 500metrové hloubce poté, co po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. 
V sobotu před Velkou sněžnou jeskyni přiletělo vrtulníkem devět záchranářů z tatranské horské služby, podle rádia TOK FM se jejich kolegům s nimi v neděli nepodařilo navázat kontakt. 
Proto na místo dorazilo dalších 11 lidí. Záchranáři předpokládají, že v nejbližších hodinách voda opadne a speleologové se budou moci dostat ven. V sobotu uvedli, že dvojice je v pořádku. 
Celkem se do podzemí vydalo šest speleologů.

0860 Polští záchranáři se snaží vyprostit dva jeskyňáře
19. 08. 2019 |  TV Nova  | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko
Tereza Jandová, moderátorka 
Polští záchranáři bojují o život dvou speleologů, kteří uvízli ve Velké Sněžné jeskyni ve Vysokých Tatrách. Muži zůstali uvězněni v nejdelší a největší jeskyni Polska v sobotu a doposud se nimi nepodařil navázat kontakt. 
redaktorka 
Dvojice uvízla asi 500 m pod vchodem do jeskyně. Po deštích tam stoupla hladina vody a záchranáři se obávají o život jeskyňářů. Na pomoc třem desítkám polských záchranářů vyrazil i slovenský tým.
0861 Záchranářům se stále nedaří vysvobodit 2 polské jeskyňáře, kteří uvízli ve velké sněžné jeskyni v polské části vysokých Tater v hloubce kolem 500 m
19. 08. 2019 |  Prima  |  FTV Prima, spol. s r.o. | Téma: Polsko
Matěj Misař, moderátor 
Záchranářům se stále nedaří vysvobodit 2 polské jeskyňáře, kteří uvízli ve velké sněžné jeskyni v polské části vysokých Tater v hloubce kolem 500 m. Cestu na povrch jim odřízla spodní voda, která rychle vystoupala po vydatných deštích. Podle záchranářů je potřeba počítat i s variantou, že mužům už došel kyslík. 
Petr Holman, redaktor 
Drama začalo už v sobotu. Ten den se speleologové vypravili do nejrozsáhlejší a nejhlubší polské jeskyně. Je hluboká 500 m a délka zatím prozkoumaných chodeb je 24 km. 
Jan Krysztof, vedoucí tatranské záchranné služby 
Zkoumali jeskyni, aby našli novou chodbu, která by zkrátila cestu do jiných oblastí. Pokud víme, byli velmi dobře připraveni. 
Petr Holman, redaktor 
Oba sestoupili až do nejhlubší části jeskyně a tam je čekala past. 
reportér/citace Roman Kubin, záchranář 
Dva speleologové uvízli v chodbě, kterou začala rychle plnit voda. Stačili ještě navázat hlasový kontakt se svými kamarády, kteří následně informovali záchranáře. 
Petr Holman, redaktor 
Od té doby se žádný další kontakt navázat nepovedlo. Snaží se o něj dvě desítky speciálně vycvičených záchranářů i členové polské Horské služby. Na místě operuje i vrtulník. 
Jan Krysztof, vedoucí tatranské záchranné služby 
Byly tam muž dříve a víme od nich, že se tam voda shromažďovala. Mohlo dojít k tomu, že při nějaké činnosti přerušili odtok a odřízli si tak cestu zpět. 
Petr Holman, redaktor 
Záchranáři používají malé nálože, aby si uvolnili cestu a rozšířili úzké chodby. 
Jan Krysztof, vedoucí tatranské záchranné služby 
Záchranná operace probíhá v místech, kde je jeskyně velmi úzká. Věděli jsme, jak komplikovaná akce to bude. Nejde totiž jen o vodu a potápění v úzkém profilu, ale také o nedostatek vzduchu. 
Petr Holman, redaktor 
Speleologům ale hrozí i podchlazení. V hloubce kolem 500 m je totiž teplota pouhé 3 stupně nad nulou. Důležité pro záchranu také je, v jakém psychickém stavu se oba nacházejí. Petr Holman, televize Prima.
0862 Desítky záchranářů pokračují ve snaze zachránit 2 polské speleology
19. 08. 2019 |  Frekvence 1 | Frekvence 1, a.s. | Téma: Polsko

Aleš Kouba, moderátor 
Desítky záchranářů pokračují ve snaze zachránit 2 polské speleology. V sobotu uvízli ve Velké sněžné jeskyni, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater. Slovenská Horská služba informovala, že vytvořila skupinu 11 expertů na jeskynní záchranu  Ti se včera připojili k polským kolegům. Polská televize už dřív uvedla, že mezi záchranáři jsou i 4 Slováci. V jakém stavu jsou pohřešovaní, zatím není jasné. Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami.
0863 Záchrana speleologů
19. 08. 2019 | ČT 24 | Česká televize | Téma: Polsko

Jana Bílek Marečková, moderátorka 
Záchranáři se i přes noc snažili vyprostit 2 speleology, kteří uvízli ve velké Sněžné jeskyni v polské části Tater. Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 m hluboko pod vchodem poté, co po deštích stoupla hladina vody v podzemí. Do akce se zapojily téměř 3 desítky záchranářů z Polska i Slovenska. S uvězněnou dvojící se jim, ale zatím nepodařilo navázat kontakt.

0864 Záchranáři bojují o život dvou speleologů
19. 08. 2019 | TV Nova | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko

Veronika Vítová, moderátorka 

Už třetí den jsou v jeskyni v polské části Tater uvězněni 2 speleologové. Překvapil je silný déšť, který je uvěznil půl kilometru pod zemí v nejhlubší jeskyně v zemi. Na místě jsou desítky záchranářů a na pomoc vydali i slovenští kolegové. 
Kateřina Vodvářková, redaktorka 
3 dny bez jídla, bez vody a denního světla. 2 muži bojují v Tatrách o život. Desítky polských záchranářů jsou zatím bezradné. O pomoc tak požádali i slovenské kolegy. Přesto se jim zatím nepodařilo s uvězněnou dvojicí navázat kontakt. 
záchranář 
Bude to trvat ještě dlouho. Možná půjde o jednu z nejtěžších záchranných operací v historii Tater. 
Kateřina Vodvářková, redaktorka 
Na místě je podle polských médií i tým se specializací na používání trhavin při záchranných pracích v podzemí. Pomocí menších explozí mohou rozšířit chodby jeskyně, které jsou místy jen několik desítek centimetrů široké. Nikdo totiž neví, v jakém jsou jeskyňáři stavu a zda je nebude potřeba vynést na nosítkách. Teplota uvnitř jeskyně se pohybuje kolem čtyř stupňů Celsia.
Jan Krzysztof, velitel záchranářů 
Nejvíc se obáváme hypotermie, na další pobyt nejsou připraveni, protože cíl jejich expedice byl jiný. Při podmínkách, jaké v jeskyni panují, může dojít k podchlazení velmi brzy. Vlhký vzduch tělo rychle ochlazuje. 
Kateřina VODVÁŘKOVÁ, redaktorka 
Muži vstoupili v sobotu do Velké Sněžné jeskyně v polské části Tater. Jde o nejdelší a nejhlubší jeskyni v zemi. Úkolem speleologů bylo podzemí prozkoumat a najít novou kratší cestu do dalších částí komplexu. Když byli uvnitř, začalo venku silně pršet, voda rychle zaplavila některé z chodeb a muži se nemají, jak dostat ven. Můžou být až 500 m pod úrovní vchodu do jeskyně. 
Martin Konfala, horský záchranář 
Podzemní voda je uvěznila, z jedné strany vodou a z druhé strany neprůchodnou úžinou. 
Kateřina Vodvářková, redaktorka 
Práci záchranářům stěžují nejen úzké prostory, ale také fakt, že vlhkost se z jeskyně neodvětrává a hladina vody zatím nijak výrazně neklesla. Podle expertů může záchranná operace trvat týdny. Kateřina Vodvářková, televize Nova.

0865 Záchranáři bojují o život dvou speleologů
19. 08. 2019 | TV Nova | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko

Veronika Petruchová, moderátorka 
Polští záchranáři bojují o život dvou speleologů, kteří uvízli ve Velké Sněžné jeskyně ve Vysokých Tatrách. Muži zůstali uvězněni v nejdelší a největší jeskyni Polska v sobotu. A dosud se nimi nepodařilo navázat kontakt. 
Kateřina Kučerová, redaktorka 
Už 2 dny čeká dvojice jeskyňářů na pomoc. Záchranná operace v plném proudu. V noci záchranáři odstřelili výbušninami část jeskyně, aby se mohli k uvězněným speleologům lépe dostat. 
Jan Krzysztof, velitel záchranné akce 
2 speleologové uvízli, když prozkoumávali úzké prostory jeskyně. Sami se nedokážou dostat ven. 
Kateřina Kučerová, redaktorka 
Po odstřelu skály jsou záchranáři údajně blízko dvojice mužů, zatím se jim ale nepodařilo s nimi navázat kontakt. 
Osoba 
Dnes do jeskyně vstoupí další tým záchranářů, ve kterém budou i naši slovenští kolegové. Nasadíme speciální vybavení, včetně kamery. 
Kateřina Kučerová, redaktorka 
Po nedávných deštích navíc v jeskyni stoupla hladina podzemní vody. Záchranáři hrají o čas.
Přiznávají, že mají obavy o život obou mužů. V jeskyni jsou pouhé 4 °C a vysoká vlhkost vzduchu. 
Osoba 
Nejvíc se obáváme hypotermie. Na další pobyt nejsou připraveni, protože cíl jejich expedice byl jiný. Při podmínkách, jaké jeskyni panují, může dojít k podchlazení velmi brzy. Vlhký vzduch tělo rychle ochlazuje. 
Kateřina Kučerová, redaktorka 
Dvojice mužů uvízla asi 500 m pod vchodem. Velká Sněžná jeskyně na polské straně Vysokých Tater je největší a nejhlubší polskou jeskyní. Délka chodeb dosahuje 24 km a všechny nejsou prozkoumané. Dovnitř smí jen zkušení jeskyňáři. Kateřina Kučerová, televize Nova.

0866 „Obáváme se o jejich život.“ Uvězněné jeskyňáře v Tatrách hledají i Slováci
19. 08. 2019 | TV Nova | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko

Desítky záchranářů v pondělí pokračují ve snaze zachránit dva polské speleology, kteří v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater. Slovenská horská záchranná služba (HZS) v pondělí informovala, že vyčlenila skupinu 11 specialistů na jeskynní záchranou činnost, kteří se v neděli připojili k polským kolegům. Polská televize TVN 24 dříve uvedla, že mezi záchranáři jsou i čtyři Slováci. V jakém stavu jsou pohřešovaní, se zatím neví. 
„Skupiny záchranářů pracovaly na místě celou noc. K rozšíření chodeb použily pyrotechnický materiál,“ uvedla stanice. 
Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami; chodby se postupně zužují na 30 - 40 centimetrů. 
Experti se je snaží rozšířit za pomoci takzvaných mikrovýbuchů, a to i kvůli předpokladu, že zesláblé speleology bude nutné vynést z jeskyně na nosítkách. 
S pohřešovanými zatím nenavázali kontakt 
„Obáváme se o jejich život,“ řekl náčelník záchranářů Jan Krzysztof. Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí a odřízla jim zpáteční cestu. ¨

Na záchranné akci se podílejí členové tatranské horské služby, hasiči z Krakova a také báňští a armádní experti na výbušniny používané v dolech. 
Odborníci se obávají, že speleologové jsou podchlazení, i když s sebou podle kolegů měli folii chránící před ztrátou tepla. S bivakováním v jeskyni ale nepočítali. Teplota v jeskyni se pohybuje kolem čtyř stupňů nad nulou. 

Stále nemáme kontakt s pohřešovanými,“ řekl stanici TVN 24 Krzysztof Dlugopolski z horské služby. 
V jeskyni už dříve speleologové umírali 
Slovenská HZS informovala, že během dneška by záchranáři měli dostat na místo i techniku na odvětrávání zplodin, protože postup prací zpomalil špatně větratelný prostor. Pokračovat budou také v rozšiřování chodby k místu, kde speleologové uvázli. 
Během nočních záchranářských prací hladina vody v zaplavené chodbě neklesla. V úterý vyšle HZS do Polska další dva své pyrotechniky. 
Naposledy v sobotu byli v kontaktu se speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. 
Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 
„Je to výjimečná situace. Takový případ se nestal 20 až 30 let,“ řekl rozhlasové stanici RMF tajemník svazu polských horolezců Marek Wierzbowski. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. V jeskyni už několik speleologů zahynulo.

0867 V nejhlubší polské části Tater jsou stále uvěznění dva speleogové. Záchranáři s nimi nemají kontakt
19. 08. 2019 | irozhlas.cz | URL  | Český Rozhlas | Téma: Polsko
Desítky záchranářů v pondělí pokračují ve snaze zachránit dva polské speleology, kteří v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater.

Mezi záchranáři jsou podle televize TVN 24 i čtyři Slováci. V jakém stavu jsou pohřešovaní, se zatím neví. „Skupiny záchranářů pracovaly na místě celou noc. K rozšíření chodeb použily pyrotechnický materiál,“ uvedla stanice. 

Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami; chodby se postupně zužují na 30-40 centimetrů. Experti se je snaží rozšířit za pomoci takzvaných mikrovýbuchů, a to i kvůli předpokladu, že zesláblé speleology bude nutné vynést z jeskyně na nosítkách. 

V polské části Tater vyprošťují dva speleology, zůstali v zaplavené jeskyni 
„Obáváme se o jejich život,“ řekl náčelník záchranářů Jan Krzysztof. Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí a odřízla jim zpáteční cestu. Na záchranné akci se podílejí členové tatranské horské služby, hasiči z Krakova a také horničtí a armádní experti na výbušniny používané v dolech. 

Odborníci se obávají, že speleologové jsou podchlazení, i když s sebou podle kolegů měli folii chránící před ztrátou tepla. S bivakováním v jeskyni ale nepočítali. Teplota v jeskyni se pohybuje kolem čtyř stupňů nad nulou. „Stále nemáme kontakt s pohřešovanými,“ řekl stanici TVN 24 Krzysztof Dlugopolski z horské služby. 

Naposledy v sobotu byli v kontaktu se speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 

„Je to výjimečná situace. Takový případ se nestal 20 až 30 let,“ řekl rozhlasové stanici RMF tajemník svazu polských horolezců Marek Wierzbowski. 

Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. 
0868 Odpoledne stráví s netopýry
19. 08. 2019 | Berounský deník |  (jaš) | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Český kras
Pokud vás fascinují netopýři, pak vás čeká rozhodně jeden velký zážitek. 30. srpna si totiž budete moci užít celé odpoledne s netopýry v Muzeu Českého krasu v Berouně. Od 15 hodin si budete moci pohladit netopýra, nebo se dozvědět více o životě těchto zvířat. Uvidíte ochočené netopýry, které budete moci i nakrmit, či je vidět pěkně zblízka.

0869 Mezinárodní noc pro netopýry v jeskyni Na Špičáku
19. 08. 2019 | jeseniky-rodina.cz |  URL| Téma: Jeskyně Na Špičáku 
Životu netopýrů se rozhodla zasvětit pátek 23. srpna 2019 jeskyně Na Špičáku u Supíkovic na Jesenicku, která se tak zapojila do Mezinárodní noci pro netopýry. Návštěvníci, kteří sem tento den zamíří, nahlédnou od 18 do 22 hodin do jejich života. Čekají je i hry a kvízy pro děti, přednáška o životě a ochraně netopýrů, ukázky výzkumu, promítání filmu, návštěva jeskyně s baterkami i ukázka odchytu netopýrů do sítí. 
„Akce má pomoci lidem seznámit se s netopýry. Většina z nich se jich bojí a neviděli je naživo. 
Během noci netopýrů o nich hodně uslyší, ale i uvidí,“ řekla správkyně jeskyně Evelýna Vozábalová. Zájemci by neměli zapomenout přibalit si k teplé bundě také baterku.

0870 Speleology se z tatranské jeskyně nedaří vyprostit. Záchranáři dosud nemají s dvojicí kontakt
19. 08. 2019 | seznamzpravy.cz |  URL  | Seznam.cz, a.s. | Téma: Polsko
Téměř tři desítky záchranářů z Polska a Slovenska se snaží z Velké sněžné jeskyně na polské straně Tater vyprostit dvojici speleologů. Záchranáři v jeskyni pracovali celou noc, dosud ale s hledanými ani nenavázali kontakt. 
Dva speleologové v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. Je to nejdelší a nejhlubší jeskyně v Polsku. Speleologům přišly na pomoc téměř tři desítky záchranářů. Panují obavy o zdraví a život dvojice, nepodařilo se s ní navázat kontakt. 
Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně poté, co po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. Na záchranné akci se nyní podílejí členové tatranské horské služby i hasiči z Krakova. 
Naposledy v sobotu byli v kontaktu s uvázlými speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 
„Vzhledem k tomu, že jeskyňáři jsou v extrémních podmínkách už dlouho, panují vážné obavy o jejich zdraví a – není co tajit – i o život,“ uvedl podle televize TVN24 náčelník tatranské horské služby Jan Krzysztof. V jeskyni jsou asi čtyři stupně Celsia a vysoká vlhkost vzduchu. Záchranáři nemají informace o tom, zda voda klesá, nebo jí naopak přibývá. 
Podle TVN24 záchranáři k jeskyni navezli velké množství vybavení a techniky, z čehož se dá usuzovat, že se připravují na to, že záchranná akce potrvá ne hodiny, ale dny. 
V neděli večer podle polské rozhlasové stanice Radio ZET začali záchranáři do chodeb jeskyně umisťovat mikrovýbušniny, pomocí kterých chtějí úzké chodby rozšířit. „Jde o speciální malé nálože, které do vyvrtaných děr zasazují pyrotechnici,“ řekl Radiu ZET Krysztof. 
Podle Radia ZET se na operaci kromě záchranářů polské horské služby podílejí také jejich kolegové ze Slovenska. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané.
0871 Záchranáři už třetí den bojují o život dvou můžu! Voda je uvěznila v jeskyni

19. 08. 2019  | nova.cz |   URL  | TV Nova s.r.o.. | Téma: Polsko
Už třetí den polští záchranáři bojují o život dvou speleologů, kteří uvízli ve Velké sněžné jeskyni ve Vysokých Tatrách. Muži zůstali uvězněni v jeskyni v sobotu a zatím se záchranářům nepodařilo s nimi navázat kontakt. 

Dvojice uvízla v sobotu asi 500 metrů pod vchodem do Velké sněžné jeskyně. Cestu jim odřízla voda, která stoupla po deštích. Speleology se snaží zachránit až tři desítky polských záchranářů. Na pomoc jim vyrazil také slovenský tým. 

Situaci komplikuje především nízká teplota uvnitř jeskyně a hloubka vody. „Vzhledem k dlouhé době pobytu mužů v extrémních podmínkách existují vážné obavy o jejich zdraví,“ řekl Piotr Konopka z Tatranské dobrovolnické záchranné služby (TOPR). 

V neděli odpoledne záchranáři vstoupili do jeskyně s kamerou, která dokáže proniknout do prostorů dlouhých až patnáct metrů. Je také odolná proti vodě, informoval portál rmf24.pl. 

Na místě jsou také pyrotechnici, kteří se snaží rozšířit nejužší místa pomocí náloží. „V jeskyni působí skupina pyrotechniků. V tomto ohledu spolupracujeme s Vojenským ústavem vyzbrojovací techniky,“  uvedl Jan Krzysztof z TOPR. 

Se záchranou pomáhají i hasiči z Krakova. Očekávají, že by mohla voda začít pomalu opadávat.
Podle předpověči nehrozí další srážky.
0872 Polští záchranáři bojují o život dvou jeskyňářů
20. 08. 2019  | TV Nova |   URL  | TV Nova s.r.o.. | Téma: Polsko

redaktor 

Polští záchranáři se stále snaží vyprostit 2 speleology, kteří uvízli ve Velké Sněžné jeskyni v polské části Vysokých Tater. Přestože pyrotechnici odstřelili část chodby, nedostali se k místu, kde zůstali muži uvěznění. Dvojice speleologů je v jeskyni od soboty. Záchranáři se kvůli nízké teplotě a vysoké vlhkosti obávají o jejich životy.

0873 Polští záchranáři našli věci obou speleologů uvázlých v jeskyni v Tatrách
20. 08. 2019 | eurozpravy.cz | URL  | Active Solutions s.r.o. | Téma: Polsko

Záchranáři, kteří se v polské části Tater od víkendu snaží pomoci dvěma polským speleologům zablokovaným vodou ve Velké sněžné jeskyni, našli některé věci hledaných mužů. Rychlejší postup k nim znemožňují velmi úzké průlezy a nutnost používat trhaviny k jejich rozšíření. Polským médiím to dnes řekl náčelník záchranářů Jan Krzysztof. 
Ve Velké sněžné jeskyni, která je nejdelší a nejhlubší jeskyní v Polsku, speleologové uvázli v sobotu. Zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí. Naposledy s nimi byli v kontaktu v sobotu čtyři jejich kamarádi, kteří se výpravy účastnili, ale podařilo se jim včas dostat ven. 
Jeskyňáři nechali na jednom místě část své výbavy, kterou dnes našli záchranáři. „S velkou pravděpodobností je tam nechali, protože chtěli projít úzkou mezerou a s veškerým vybavením to nebylo možné,“ řekl Krzysztof agentuře PAP. Jsou tam podle něj tak úzké průchody, že jimi proleze jen velmi štíhlý muž. 
Mezi nalezenými věcmi byly dvě lezecké výstroje, poškozená vrtačka pro uložení kotev do skály a také jídlo. 
Doposud záchranáři kvůli malé cirkulaci vzduchu používali k rozšiřování průlezů velmi malé nálože a po výbuchu pak museli čekat, než mohli začít odstraňovat uvolněné kameny. Nyní se podle šéfa záchranářů proudění vzduchu zlepšilo, a tak mohou použít nálože silnější. Proto by postup mohl být rychlejší. Celkově už rozšířili chodbu v délce osmi metrů. 
„Významný je každý metr, o který se posuneme vpřed. Celkem je třeba překonat asi 30 metrů, takže se cení každý posun v podmínkách, v jakých pracují,“ uvedl podle serveru pravda.sk Peter Nemec, vedoucí jeskynních záchranářů slovenské Horské záchranné služby, který koordinuje spolupráci slovenských záchranářů v Polsku. 
Krzysztof v pondělí vyjádřil obavy o zdraví a dokonce i o život hledaných speleologů vzhledem k tomu, že v jeskyni je vlhko, tma a jen čtyři stupně Celsia. Neuměl odhadnout, jak dlouho mohou záchranné práce trvat. Mohou to podle něj být dny, ale i týdny.

0874 Pátrání po polských jeskyňářích
20. 08. 2019 |  ČT 24 | Česká televize | Téma: Polsko

Linda Bartošová, moderátorka 

Drama v polských Tatrách. Ve Velké Sněžné jeskyni od soboty zůstává dvojice speleologů, které v nejrozsáhlejším komplexu tamních hor uvěznila voda. Záchranáři stále nevědí, kde přesně 2 muži jsou a ve značně komplikovaném terénu postupují velmi pomalu. Obavy o život vědců rostou každou minutou. 

Dana Zlatohlávková, redaktorka 

Vrtulník přiváží do centrály v Zakopanem Sniegu, která v jeskyni pracovala celou noc. Jsou tu záchranáři, horské služby, krakovští hasiči, báňští i armádní pyrotechnici specializovaní na uzavřené prostory. Z Polska i Slovenska. 

Záchranář, TOPR 

Bude to trvat dlouho. Vypadá to, že to bude jedna z těžších operací v historii polské horské služby. 

Dana Zlatohlávková, redaktorka 

To už vrtulník odváží do hor další skupinu. Pracuje se bez přestání, jde totiž o čas. Půl kilometru hluboko pod tímhle masivem uvízli v sobotu při mapování neprobádaných částí jeskynního komplexu 2 speleologové. V labyrintu plném propastí a chodeb je uvěznila voda. Jsou zkušení, ale čekají ve tmě, čtyřech stupních Celsia, bez vybavení i zásob a informací, které by dávaly naději. 

Jan Krzysztof, náčelník záchranářů, TOPR 

Bojíme se o ně, nevíme, jestli jsou naživu, to je teď klíčové. 

Dana Zlatohlávková, redaktorka 

Práce je nesmírně obtížná. Úzké vápencové chodby, často v podstatě kolmé, měří skoro 24 km, sahají do hloubky přes 800 m. Velká Sněžná jeskyně v polských západních Tatrách u hranic se Slovenskem je tak nejdelším a nejhlubším komplexem v zemi. Pyrotechnici rozšiřují přístupovou cestu mikrovýbuchy. Ve složitém a špatně odvětraném terénu ale postupují tempem pár metrů za den. 

Jan Krzysztof, náčelník záchranářů, TOPR 

Nevíme, ve kterém jsou místě a jestli tam vůbec zůstali. Mohli narazit na nějakou boční chodbu. Nikdo tam před nimi nebyl. 

Dana Zlatohlávková, redaktorka 

Naději dává případ, který před rokem mnozí považovali za ztracený. 12 chlapců z fotbalového týmu a jejich trenéra uvěznily monzunové deště v jeskyni na severu Thajska. Záchranáři je našli po devíti dnech a ven pak postupně dostali po dalším týdnu. Během akce zahynul potápěč thajského námořnictva. 

Linda BARTOŠOVÁ, moderátorka 

A k tématu přišel do studia Michal Novák, velitel stanice Čechy Speleologické záchranné služby.
Zvolili podle vás správný postup, to znamená klestit si tu cestu výbušninami? Postupoval byste v takto náročném zásahu podobně? 

Michal NOVÁK, člen Speleologické záchranné služby, velitel stanice Čechy 

Podle informací, který máme, to vypadá, že ano. Oni se pohybují v nových prostorách, to znamená, že v těchto prostorách neexistuje mapa, i když ta jeskyně je mnoho desítek let známá, ale v těch prostorách, říkal to i náčelník horské služby, oni neví přesně, kde jsou, jak jsou ty prostory velké, jestli jsou na suchu, jestli jsou ve vodě, v jakým jsou stavu co mají přesně sebou, takže v tom je asi teďka momentálně kámen úrazu. 
Linda BARTOŠOVÁ, moderátorka 
Takže ten případ těch thajských malých chlapců, kdy tedy zvolili záchranáři tu cestu těmi zatopenými cestami, aby tedy k nim dostali alespoň něco. To znamená informace nebo zásoby, tak to tady je naprosto nemožné. 
Michal NOVÁK, člen Speleologické záchranné služby, velitel stanice Čechy 
Ono vždycky, jestli zvolíte správnou taktiku, se většinou ukáže až potom. To znamená, že teďka všichni musíme věřit, že to je správná cesta. Oni jdou jinou cestou, než oni se na to místo dostali ti záchranáři, protože tou cestou, kterou šli ti objevitelé, ty badatelé, kteří tam dokumentují, objevují nové části té jeskyně, tak jsou extrémně úzké, a to není tak jako v Thajsku, že to byla jedna restrikce, jedno úzké místo, ale jsou to desítky metrů úzkých chodeb. Proto třeba nepřipadá v úvahu ani potápění, je to na hranici průleznosti v podstatě člověka téměř nahého, v kombinézách. 
Vyhodnotili pravděpodobně, že ta cesta, vystřílet si k nim cestu, z druhé strany bude výhodnější, rychlejší a případný transport tudy, protože to je další věc, i kdyby se k nim dostali z té druhé strany a byli by v takovém stavu, že by bylo potřeba je transportovat v nosítkách, ty nosítka by tam zcela určitě neprošly na mnoha místech. Takže v podstatě na základě těch okolností ty detaily opravdu se řeší jakoby na místě, nelze to tady takhle zdálky úplně vyhodnotit, ale znovu a budeme si o tom říkat, až se to povede, že to bylo správně vyhodnoceno. 
Linda BARTOŠOVÁ, moderátorka 
Je tedy zastavila voda. Popište prosím, co přesně se tam mohlo stát. 
Michal NOVÁK, člen Speleologické záchranné služby, velitel stanice Čechy 
Když nahoře prší, tak ve vápencovém prostředí v těch skalách se ta voda vlastně vsákne do toho terénu a postupně se z malých prostor stéká do velkých šachet. A v tom podzemí už jsou místa, ať jsou vertikální nebo horizontální, kde ta voda prostě protéká ve velkém množství. Jim se pravděpodobně stalo to, že v těchto úzkých partiích, kdy propasti je 824 m hluboká, ale oni se pohybují, řekněme, v horizontálnějších částí jeskyně, tak jednu z těch horizontální části, tu úzkou chodbu, to zatopilo a oni nemůžou tou cestou zpátky. 
Linda BARTOŠOVÁ, moderátorka 
Je to asi velmi náročná otázka, přesto se zeptám, kolik času v tuto chvíli zbývá, v jakém stavu podle vás jsou? 
Michal NOVÁK, člen Speleologické záchranné služby, velitel stanice Čechy 
To je v podstatě to, co nás teďka nejvíc trápí nebo určitě i záchranáře. Jsou to zkušení jeskyňáři.
Proto, když už jde někdo bádat do takové hloubky, tak předpokládejme, že jeskyni zná a má adekvátní vybavení. 
Linda BARTOŠOVÁ, moderátorka 
To předpokládám, že situaci ulehčuje. 
Michal NOVÁK, člen Speleologické záchranné služby, velitel stanice Čechy 
Nějaké adekvátní zkušenosti určitě. Akorát, že rozdíl mezi Thajskem je, že tam bylo 25 stupňů.
Chlapci přežívali v podstatě v tričkách, zatímco tady jsou 4 stupně. Oni budou pravděpodobně dost promočený. Je tam velká vlhkost, to moc nenahrává té situaci, oni pravděpodobně budou mít nějaké základní, takové ty stříbrné deky, taková ta fólie, která vás vlastně chrání před tím vlhkem, ale ta nevyřeší všechno. Jakmile se dostanete do vlastně toho záporného tepelného komfortu, ona to nevrátí, ona vás jenom stabilizuje, to znamená, že oni už jsou tam hodiny. Nevíme přesně, co mají s sebou. Nevíme, v jaké byli situaci předtím, v podstatě ani nevíme úplně přesně, v jaké jsou kondici.
Nevíme, jestli jsou mokří, suchý, v jakém komfortu tam v podstatě jsou, a to, že už dneska jsou v nekomfortu, se v podstatě ví a ten život opravdu ohrožen je.
0875 Drama v polských Tatrách. Záchranáři hledají dva jeskyňáře, chodby rozšiřují výbušninami
20. 08. 2019 | ceskatelevize.cz | URL | Česká televize | Téma: Polsko
Polští a slovenští záchranáři od víkendu pátrají po dvou polských jeskyňářích, kteří zůstali uvězněni ve Velké sněžné jeskyni v polské části Tater. S muži se zatím nepodařilo navázat kontakt, píše německá agentura DPA. Záchranáři se snaží rozšířit úzké jeskynní chodby pomocí výbušnin. Podle polské agentury PAP se už našlo vybavení speleologů, kteří mohou být silně podchlazení. 

„Jeskyňáři za sebou zanechali vybavení předtím, než vstoupili do chodby, do níž by to nebylo v plné výbavě možné,“ sdělil agentuře PAP vedoucí týmu záchranářů Jan Krzysztof. 

Muži zůstali uvězněni asi půl kilometru pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí a odřízla jim zpáteční cestu. „Je to výjimečná situace. Takový případ se nestal 20 až 30 let,“ řekl rozhlasové stanici RMF tajemník svazu polských horolezců Marek Wierzbowski. 

V kontaktu se speleology byli naposledy v sobotu jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně spolu s nimi. Čtyřem z nich se podařilo zachránit a zavolat pomoc. Odborníci se obávají, že speleologové jsou podchlazení, i když s sebou podle kolegů měli folii chránící před ztrátou tepla. S bivakováním v jeskyni, kde se teplota pohybuje kolem čtyř stupňů Celsia, ale nepočítali. Na záchranné akci se podílejí členové tatranské horské služby, hasiči z Krakova a také báňští a armádní experti na výbušniny používané v dolech. Kvůli obtížným podmínkám se nelze pohybovat na místě ve větších počtech. Agentura DPA píše, že do úterního poledne bylo v jeskyni sedm záchranářů, přičemž později se k nim měla připojit další skupina. 

Chodby jsou široké pár desítek centimetrů 

Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami; chodby se postupně zužují na 30 až 40 centimetrů. Experti se je snaží rozšířit za pomoci takzvaných mikrovýbuchů, a to i kvůli předpokladu, že zesláblé speleology bude nutné vynést z jeskyně na nosítkách. 

Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni, která se nachází u slovenských hranic, dosahuje téměř 24 kilometrů, ne všechny jsou ale zcela prozkoumané. V nejdelší a nejhlubší tatranské jeskyni už několik speleologů zahynulo.
0876 Záchranáři stále pracují na vyproštění dvou mužů, kteří uvízli v jeskyni
20. 08. 2019 | cz.sputniknews.com| URL | Téma: Polsko
Záchranářské práce na vyproštění dvou mužů z tatranské jeskyně stále pokračují. Muži jsou uvěznění v jeskyni v Západních Tatrách již od soboty. Do této doby se však nepodařilo s osobami navázat kontakt, informovala agentura DPA. 
V pondělí večer použili záchranáři menší množství výbušnin, aby se povedlo rozšířit jeskynní chodby. Díky tomu se jim povedlo dostat se o několik metrů hlouběji do jeskyně a zároveň se přiblížit k místu, kde se s největší pravděpodobností nachází oba muži, uvádí se na serveru Pravda.sk. 
Velitel týmu záchranářů, Jan Kryzstof, sdělil, že pokud se nezhorší větrání, tak budou schopni se dostat o několik metrů níž. Záchranáři pracují ve ztížených prostorech. Nachází se v úzkých a vlhkých jeskynních chodbách. Tam se teplota pohybuje okolo 3 – 5 °C. Kvůli těmto náročným podmínkám tam může být pouze omezený počet záchranářů. 
Zároveň vyjádřili obavu o život mužů, a to především z důvodu jejich podchlazení. Podle agentury DPA bylo do úterního poledne v jeskyni celkem sedm záchranářů. Později se k nim přidá další skupina. 
V sobotu média informovala, že v jeskyni Wielka Śnieżna v Tatrách uvízli dva speleologové v hloubce 500 metrů. Uvádí se, že jeskyně byla zaplavena vodou. 
„Dva chodci uvízli v chodbě naplněné vodou. Navázali hlasový kontakt se svými kolegy, kteří o tom informovali záchranáře,“ sdělil v sobotu Roman Kubin, záchranář TOPR, který má na starosti akci. 
V Pohotovostní službě v Tatrách vyjádřili obavu o zdraví dvou mužů vzhledem k dlouhodobému pobytu v extrémních podmínkách. Šéf TOPR Jan Krzysztof se v sobotu setkal s novináři. 
„Zdá se, že jediným způsobem, jak je vytáhnout, je řada velmi komplikovaných pyrotechnických operací. Pokud bude potřeba přepravit poškozené osoby, budou třeba hodiny nebo dny těchto operací. Musíme se připravit i na dny, týdny aktivit,“ oznámil. 
Dále dodal, že riziko podchlazení je velmi vysoké a obávají se minimálně o jejich zdraví. Nachází se na místě, kde jsou extrémní podmínky, teplota dosahuje kolem 4 °C, je tam vysoká vlhkost a zároveň není známo, zda jsou na místě, kde je velký proud vzduchu. Muži se do jeskyně vydali ve čtvrtek večer. Chtěli objevit nové linie koridorů, jsou tam však velmi úzké chodby, až 30 x 40 centimetrů, dodal šéf TOPR. 
Wielka Śnieżna je nejdelší a nejhlubší jeskyně v Tatrách. Délka chodeb je téměř 24 km, i když ne všechny byly důkladně prozkoumány. Je to jeskyně s komplikovanými úzkými chodbami a vstupy, která má několik vstupních otvorů.

0877 V Tatrách našli věci uvězněných jeskyňářů. Kontakt s dvojicí ale stále chybí
20. 08. 2019 | blesk.cz | URL | Czech News Center, a.s. | Téma: Polsko
Desítky záchranářů v pondělí pokračují ve snaze zachránit dva polské speleology, kteří v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater. Slovenská horská záchranná služba (HZS) v pondělí informovala, že vyčlenila skupinu 11 specialistů na jeskynní záchranou činnost, kteří se v neděli připojili k polským kolegům. Polská televize TVN 24 dříve uvedla, že mezi záchranáři jsou i čtyři Slováci. V jakém stavu jsou pohřešovaní, se zatím neví.
Záchranáři učinili zásadní objev, před jednou z nejuzších částí jeskynní chodby našli vybavení, které zde zřejmě ztracení jeskynáři odložili, aby mohli pokračovat v cestě, informovala polská televizní stanice TVN24. 
Náčelník záchranářů Jan Krzysztof oznámil, že se podařilo objevit část vybavení, která s největší pravděpodobností patří ztraceným jeskyňářům. Dvojici se ale zatím stále najít nepodařilo 

„Dnes je čtvrtý den záchranných akcí, blížíme se k nim. Vybavení sundali, protože by se neprocpali štěrbinou, kterou měli před sebou,“ uvedl Krzysztof. „Doufáme, že během následujících 24 až 36 hodin se nám podaří rozšířít další část chodby,“ dodal s nadějí, že jeskyňáře, co nejdříve vypátrají. 
„Skupiny záchranářů pracovaly na místě celou noc. K rozšíření chodeb použily pyrotechnický materiál,“ uvedla stanice. 
Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami; chodby se postupně zužují na 30 – 40 centimetrů. 
Experti se je snaží rozšířit za pomoci takzvaných mikrovýbuchů, a to i kvůli předpokladu, že zesláblé speleology bude nutné vynést z jeskyně na nosítkách. 
S pohřešovanými zatím nenavázali kontakt 
„Obáváme se o jejich život,“ řekl náčelník záchranářů Krzysztof. Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí a odřízla jim zpáteční cestu. 
Na záchranné akci se podílejí členové tatranské horské služby, hasiči z Krakova a také báňští a armádní experti na výbušniny používané v dolech. 
Odborníci se obávají, že speleologové jsou podchlazení, i když s sebou podle kolegů měli fólii chránící před ztrátou tepla. S bivakováním v jeskyni ale nepočítali. Teplota v jeskyni se pohybuje kolem čtyř stupňů nad nulou. „Stále nemáme kontakt s pohřešovanými,“ řekl stanici TVN 24 Krzysztof Dlugopolski z horské služby. 
V jeskyni už dříve speleologové umírali 
Slovenská HZS informovala, že během dneška by záchranáři měli dostat na místo i techniku na odvětrávání zplodin, protože postup prací zpomalil špatně větratelný prostor. Pokračovat budou také v rozšiřování chodby k místu, kde speleologové uvázli. 
Během nočních záchranářských prací hladina vody v zaplavené chodbě neklesla. V úterý vyšle HZS do Polska další dva své pyrotechniky. 
Naposledy v sobotu byli v kontaktu se speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. 
Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 
„Je to výjimečná situace. Takový případ se nestal 20 až 30 let,“ řekl rozhlasové stanici RMF tajemník svazu polských horolezců Marek Wierzbowski. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. V jeskyni už několik speleologů zahynulo.

0878 V Moravském krasu uhynul vzácný výr velký
20. 08. 2019 | blanensky.denik.cz | URL | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras
Smutný nález nedávno řešili strážci ochrany přírody v Moravském krasu. V blanenské části Lažánky totiž jeden z místních našel uhynulého zvlášť chráněného živočicha. Výra velkého.
Mrtvý pták ležel na zahradě nedaleko kurníku dva až tři dny. „Podezření na otravu bylo po ohledání místa s velkou pravděpodobností vyvráceno. Nebyl zde například nalezen žádný uhynulý hmyz ani jiné známky, které by směřovaly k otravě,“ uvedl strážce přírody Radovan Mezera.
Dodal, že k úhynu výra zřejmě došlo po nárazu do pletiva nebo jiné překážky při nočním útoku v okolí kurníku. „Střelné zranění jsme nenašli. Pták v sobě neměl broky ani jinou ránu ze střelné zbraně,“ poznamenal Mezera.

0879 Mezinárodní solidarita v Tatrách
20. 08. 2019 | halonoviny.cz| URL | Téma: Polsko
Desítky záchranářů v pondělí pokračovaly ve snaze zachránit dva polské speleology, kteří v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni v masivu hraniční hory Malolučniak, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater. 

Slovenská horská záchranná služba (HZS) informovala, že vyčlenila skupinu 11 specialistů na jeskynní záchrannou činnost, kteří se v neděli připojili k polským kolegům. V jakém stavu jsou pohřešovaní, se zatím neví. 

„Skupiny záchranářů pracovaly na místě celou noc. K rozšíření chodeb použily pyrotechnický materiál, uvedla stanice. Záchranáři si v jeskyni musejí poradit s vlhkem, chladem a stísněnými prostorami; chodby se postupně zužují na 30 – 40 centimetrů. Experti se je snaží rozšířit za pomoci tzv. mikrovýbuchů, a to i kvůli předpokladu, že zesláblé speleology bude nutné vynést z jeskyně na nosítkách. Obáváme se o jejich život,“ řekl náčelník záchranářů Jan Krzysztof. Jeskyňáři zůstali uvězněni asi 500 metrů pod vchodem do jeskyně, když po nedávných deštích stoupla hladina vody v podzemí a odřízla jim zpáteční cestu. Na záchranné akci se podílejí členové tatranské horské služby, hasiči z Krakova a také báňští a armádní experti na výbušniny používané v dolech. 
Odborníci se obávají, že speleologové jsou podchlazení, i když s sebou podle kolegů měli folii chránící před ztrátou tepla. S bivakováním v jeskyni ale nepočítali. Teplota v jeskyni se pohybuje kolem čtyř stupňů nad nulou. „Stále nemáme kontakt s pohřešovanými,“ řekl stanici TVN 24 Krzysztof Dlugopolski z horské služby. 
Slovenská HZS informovala, že během pondělí záchranáři měli dostat na místo i techniku na odvětrávání zplodin, protože postup prací zpomalil špatně větratelný prostor. Během nočních záchranářských prací na pondělí hladina vody v zaplavené chodbě neklesla. Dnes vyšle HZS do Polska další dva své pyrotechniky. 
Naposledy v sobotu byli v kontaktu se speleology jejich kamarádi, kteří šli do Velké sněžné jeskyně s nimi. Původně se jich tam už ve čtvrtek vydalo celkem šest. 
„Je to výjimečná situace. Takový případ se nestal 20-30 let,“ řekl rozhlasové stanici RMF tajemník svazu polských horolezců  Marek Wierzbowski. 
Délka chodeb ve Velké sněžné jeskyni dosahuje téměř 24 kilometrů. Ne všechny jsou zcela prozkoumané. V jeskyni už několik speleologů zahynulo. 
 
0880 V krasu uhynul vzácný výr
20. 08. 2019 | blanensky.denik.cz | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras
Smutný nález nedávno řešili strážci ochrany přírody v Moravském krasu. V blanenské části Lažánky totiž jeden z místních našel uhynulého zvlášť chráněného živočicha. Výra velkého. Mrtvý pták ležel na zahradě nedaleko kurníku dva až tři dny. „Podezření na otravu bylo po ohledání místa s velkou pravděpodobností vyvráceno. Nebyl zde například nalezen žádný uhynulý hmyz ani jiné známky, které by směřovaly k otravě,“ uvedl strážce přírody Radovan Mezera. Dodal, že k úhynu výra zřejmě došlo po nárazu do pletiva nebo jiné překážky při nočním útoku v okolí kurníku. 
„Střelné zranění jsme nenašli. Pták v sobě neměl broky ani jinou ránu ze střelné zbraně,“ poznamenal Mezera. Není vyloučeno, že se jednalo o stejného dravce, který v červnu zabil v hnízdě mláďata vzácného sokola stěhovavého v rezervaci Vývěry Punkvy.

0881 Ještě je nenašli
20. 08. 2019 | blesk.cz | Czech News Center, a.s. | Téma: Polsko
Desítky záchranářů pokračují ve snaze zachránit dva polské speleology, kteří v sobotu uvázli ve Velké sněžné jeskyni, nejdelší a nejhlubší v polské části Tater. Mezi záchranáři jsou i čtyři Slováci.
V jakém stavu jsou pohřešovaní, se zatím neví.
0882 Polští záchranáři bojují o život dvou speleologů
21. 08. 2019  | TV Nova | TV Nova s.r.o.. | Téma: Polsko
redaktorka 
Už pátým dnem se polští záchranáři snaží dostat ke dvěma speleologům, kteří uvízli ve Velké Sněžné jeskyni v polské části Vysokých Tater. Včera našli jejich věci, stále se jim ale nepodařilo navázat s muži kontakt. Záchranáři se obávají o život obou mužů. V úzkých chodbách jim mohl dojít vzduch.
0883 Polští záchranáři už pátý den hledají 2 speleology
21. 08. 2019 | ČRo Sever | Český Rozhlas | Téma: Polsko
Polští záchranáři už pátý den hledají 2 speleology ve Velké sněžné jeskyni v polských Tatrách. Náčelník záchranářů Jan Krzysztof vyjádřil naději, že jeho lidé se už dostali do blízkosti obou uvízlých jeskyňářů. V kontaktu s nimi ale zatím nejsou, uvedla to polská televize TVN24. Krzysztof se už v pondělí netajil obavami o život obou speleologů. Podotkl, že v jeskyni je vlhko, tma a jen 4 °C.
0884 Kousek nad zemí číhá smrt. Bublinky v sodovce zabíjejí
21. 08. 2019 | nasregion.cz |   URL | Téma: Zbrašovské jeskyně
Skupinka zvědavých turistů se již shromáždila na místě, které jim ukázal průvodce. Jsou sice prázdniny, ale děti mezi návštěvníky nehledejte. Do těchto jeskynních prostor mají vstup zakázán. 
Důvodem však není ani atrapa mrtvoly, ani ječící divoženky nahoře bez. Rozhoduje tělesná výška, nikoliv věk. To platí i pro dospělé. Průvodce přináší malého vyděšeného psíka na vodítku a před zraky zvědavců ho pustí na zem. Za několik vteřin již pes leží na boku a škube sebou. Netrvá to dlouho. Pes je za vodítko vytažen zpět a turistům je jasné, že kousek nad zemí číhá smrt. 
Tou atrakcí byla Psí jeskyně nedaleko Neapole. Některým dnešním ochráncům zvířat, kteří přiznávají práva komárům a blechám, by návštěva v této lokalitě způsobila doživotní, duševní trauma. Velmi názorná a velmi krutá demonstrace faktu, co dokáže ten zdánlivě neškodný plyn, s názvem oxid uhličitý. Neděste se, nebudu zde dopodrobna citovat chemické učebnice. Bezbarvý plyn, těžší než vzduch, nehořlavý, bez zápachu, nedýchatelný. Příjemně perlí v dobrém pití na jazyku, půl procenta v atmosféře už způsobí bolest hlavy a ospalost. Pět procent vás odešle do říše snů, a pokud je to více, odeberete se bez pomoci za řeku Styx.
Totéž si mysleli i lidé ve starověku. Ve městě Hierapolis v dnešním Turecku. Kamenná brána do podsvětí je vystavěna v bezprostřední blízkosti hluboké trhliny v zemské kůře, kde trvale vyvěrá oxid uhličitý. Zvířata určená k obětím nebylo zapotřebí zabíjet. Stačilo je přivést na místo, a protože jejich hlavy byly níže než hlavy kněží, zadusili se během několika minut. Podobná smrt si počíhala i na objevitele Zbrašovských jeskyní v Moravském krasu. Oxid uhličitý je velmi zrádný, nijak se neprozradí. 
Největší tragédie, kterou způsobil oxid uhličitý, se odehrála 21. 8. 1986 v Kamerunu. Na vině bylo jezero Nyos. Neočekávejte žádnou kolosální vodní plochu, Máchovo jezero je větší. Jezero je vulkanického původu a patři mezi jezera, kterým se říká meromiktická. Záhadný termín, ale není nijak složitý. Znamená to jen, že se voda v jezeře nijak nepromíchává, zůstává trvale rozvrstvena. Stejnou vlastnost má například i Černé moře. Vulkán je sice vyhaslý, ale trvale zásobuje jezero kysličníkem uhličitým. Toho tragického dne zřejmě došlo k podzemnímu otřesu, a miliardy litrů dusivého plynu zalily okolní údolí do vzdálenosti třicet kilometrů. Živel usmrtil přes 1700 lidí a nespočet domácích a divokých zvířat. V současnosti byla do jezera nainstalována čerpadla a voda cirkuluje, aby se plyn nemohl hromadit.
0885 Kdy se začal Moravský kras utvářet do dnešní podoby?
21. 08. 2019 | Týden u nás | Petr Zajíček | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras
Tajemné podzemí Moravského krasu 
Moravský kras je největším a nejlépe vyvinutým krasovým územím v České republice. Jeho základním kamenem se stalo souvrství mořských usazenin vápenců během mořské záplavy v období prvohor (střední až svrchní devon) trvající přes 30 milionů let. 
Dalších 350 milionů let až do dnešní doby prodělávala vápencová oblast složitý vývoj s mnoha přeměnami, během kterého vznikala hluboká údolí a povrchové a podzemní krasové jevy. Ty během tohoto dlouhého vývoje vznikaly a opět zanikaly a na těchto proměnách území se podílela řada faktorů. Mezi nimi změny klimatu, které bylo v některých obdobích velmi chladné a jindy tropické. Dále horotvorné procesy, které se podílely na vrásnění a rozlámání hornin, a také opakované mořské záplavy. 
Jistě by bylo zajímavé vědět, jak vypadala krajina Moravského krasu například na začátku druhohor, kolik zde bylo jeskyní, jaký měly rozsah či krápníkovou výzdobu. O tom však můžeme pouze spekulovat na základě ojedinělých dokladů z geologického vývoje. Víme třeba, že v oblasti Rudické plošiny existovaly již v období jury v druhohorách obrovské závrty a propasti, které pak byly v dalším období druhohor vyplněny pestrobarevnými písky. Kdy se ale Moravský kras začal utvářet do dnešní podoby? Kdy započalo dnešní odvodňování jak na povrchu, tak v podzemí? Podle geologických poznatků je známo, že povrch Moravského krasu byl po poslední druhohorní mořské záplavě zarovnán, v důsledku toho, že byl překryt vrstvami pískovců. Po jejich odnosu začala opět působit svoji korozní a erozní činností atmosférická voda a povrchové toky a lze předpokládat, že například pod Macošskou plošinou, ale i v dalších částech území, existovaly jeskynní prostory většího rozsahu. Některé jeskyně patrně tvořily více pater. 
Zlomovým momentem, kdy se začal Moravský kras utvářet do dnešní podoby, byl přelom druhohor a třetihor. Vápence byly obnaženy a podléhaly intenzivnímu krasovění. Zarovnaný a zároveň snížený povrch oblasti byl ukloněn směrem k východu až jihovýchodu, což ovlivnilo odvodňování na povrchu i v podzemí v období starších třetihor. 
Poté došlo k rychlému zahloubení krasových kaňonů dnešního Pustého, Suchého a Lažáneckého žlebu a také Křtinského a Josefovského údolí. Vody začaly odtékat k jihozápadu tedy do údolí Svitavy. Tuto náhlou změnu v hydrografické situaci Moravského krasu způsobila mořská bádenská záplava před patnácti miliony lety. Na konci miocénu, přibližně před pěti miliony let, se dna krasových žlebů dostala na dnešní úroveň. Také většina jeskyní a jeskynních systémů měla v této době již přibližně stejnou podobu a rozsah. 
Vývoj Moravského krasu trval dlouhých 350 milionů let. Prazáklad dnešní podoby existoval již na začátku třetihor, před 65 miliony avšak jeho dnešní tvář mu dala až část období mladších třetihor trvající asi jen deset milionů let.
0886 Uhynul vzácný výr
21. 08. 2019 | Týden u nás | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras 

Smutný nález nedávno řešili strážci ochrany přírody v Moravském krasu. V blanenské části Lažánky totiž jeden z místních našel uhynulého zvlášť chráněného živočicha. Výra velkého. Mrtvý pták ležel na zahradě nedaleko kurníku dva až tři dny. „Podezření na otravu bylo po ohledání místa s velkou pravděpodobností vyvráceno. Nebyl zde například nalezen žádný uhynulý hmyz ani jiné známky, které by směřovaly k otravě,“ uvedl strážce přírody Radovan Mezera. Dodal, že k úhynu výra zřejmě došlo po nárazu do pletiva nebo jiné překážky při nočním útoku v okolí kurníku.
„Střelné zranění jsme nenašli. Pták v sobě neměl broky ani jinou ránu ze střelné zbraně,“ ujistil Mezera. Není vyloučeno, že se jednalo o stejného dravce, který v červnu zabil v hnízdě mláďata vzácného sokola stěhovavého v rezervaci Vývěry Punkvy.
0887 Den Olomučan 2019
21. 08. 2019 | Týden u nás | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras 

Obec Olomučany, jejíž první písemná zmínka se datuje do roku 1353 se nachází v Jihomoravském kraji, jihovýchodně od okresního města Blansko, na pokraji chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 

Historie obce je spjata s železářstvím, hutnictvím, dřevorubectvím a keramickou výrobou. 

Okolí zastavěné části obce tvoří zemědělská půda a zbylé téměř dvě třetiny katastru obce jsou pokryty převážně smíšenými lesy. 

V obci i jejím okolí se nachází spoustu zajímavých míst vhodných k návštěvě jak pěších tak cykloturistů. 

Kromě možnosti houbaření se v místních lesích nachází množství studánek lákajících k osvěžení pramenitou vodou, vzpomeňme např. studánku U Huberta, U Aničky, U kukačky, U srnce, Kančí, Nad Doubskou aj., nebo množství volně rozmístěných památníků, jež jsou věnovány význačným, v těchto lesích působícím lesníkům, ale i umělcům - milovníkům přírody. Soubor těchto památníků tvoří tzv. Lesnický Slavín. Snad nejznámějším památníkem tohoto souboru je Máchův památník, nacházející se na nejvyšším bodě katastru s krásným výhledem do okolní krajiny. 

Kromě možností se projít po pěší naučné stezce nebo projet po cyklistických stezkách navazujících na známou Jantarovou stezku vedoucí kolem řeky Svitavy mezi Brnem a Blanskem je možné navštívit i zříceninu Nového hradu viditelnou již ze silnice vedoucí od Lipůvky do Blanska nad obcí Svinošice. Nedaleko obce na pokraji chatové oblasti, nad údolím řeky Svitavy, na turistické pěší stezce, jejíž součástí je i část naučné stezky se můžete pozastavit nad rozvalinami bývalého strážního hradu nazvaného Čertův hrádek. Kolem něj právě vede turistická pěší stezka k již zmiňovanému Novému hradu. 

Díky poloze obce a kopcovitému terénu s poměrně velkým převýšením se nejen z Máchova památníku, jak již bylo uvedeno, ale i z jiných vyvýšených míst na svazích nad obcí se návštěvníkům naskýtají krásné výhledy do okolní krajiny a do údolí řeky Svitavy. Z vyhlídky na Dlouhém Vrchu jižně od obce nebo z vyhlídky u Huberta se starou hrušní a božími muky na východní straně obce jsou vidět vrcholky Malého a Velkého Chlumu a za příznivé viditelnosti lze spatřit i zámek v Letovicích.

Přímo v obci, jejíž dostupnost je zajištěna autobusovým spojením ze 4 km vzdáleného okresního města Blanska, se nachází mnoho zajímavostí: Dominantou obce kostel zasvěcený Nejsvětějšímu srdci Páně, výletiště Bahňák s možností koupání a občerstvení, zvonička z roku 1371, která nám svým zvoněním připomíná poledne a klekání, budova bývalé továrny na keramiku, lesní hřbitov, kde se točil mimo jiné i seriál Četnické humoresky. 

Další zvláštností obce je Hradský tunel na železniční trase Brno-Svitavy, zapsaný na seznamu kulturních památek. 

V polích nad obcí, nedaleko vyhlídky U Huberta, se nachází Hrubý lom, kde se těžil kámen pro domky prvních obyvatel obce. O tomto lomu bylo zmiňováno i v učebnicích a skriptech jako o nalezišti otisků zkamenělin. 

Infrastrukturu obce tvoří budova základní školy, mateřské školy, obecního úřadu s poštou a kadeřnictvím, obchody s potravinami, hotel s restaurací a wellness centrem, obecní hospoda U Červené Růže s možností stravování. 

Ke sportovnímu vyžití je kromě již zmiňovaného výletiště Bahňák, možnost využít sportovní areál s travnatým fotbalovým hřištěm a nově zrekonstruovaným víceúčelovým hřištěm a pro děti dvě dětská hřiště.

Největší zajímavostí obce je však stálá expozice Olomučanské keramiky, která se nachází v již zmiňované budově Obecního úřadu. V nově zrekonstruovaném muzeu se nachází více než 400 exponátů této unkátní keramiky, jejíž největší rozkvět je datován do roku 1859, kdy došlo k vytvoření offf ciální obchodní společnosti zapsané v obchodním rejstříku pod názvem „Gebrüder Schütz“. 

Expozice je dostupná každý den po telefonické dohodě s obecním úřadem. Při návštěvě muzea je možné využít služby zkušeného a znalého průvodce s obsáhlým, ale hlavně velice zajímavým a odborným výkladem. 

Rovněž společenský život obce se neustále rozvíjí a díky práci zájmových složek, hlavně práci jejich členů všech věkových kategorií, je na vysoké úrovni a může se pyšnit mnoha zajímavými akcemi určenými pro širokou veřejnost. 

Proto Vás, kteří čtete tento příspěvek, ale i Vaše známé, zvu na „Den Olomučan 2019“, kterým chceme našim občanům, bývalým spoluobčanům i náhodným návštěvníkům obce představit krásu a zajímavosti okolní přírody, její současnost i historii, která počítá již 666 let od první písemné zmínky o naší obci. Den Olomučan 2019 se uskuteční v neděli 25. srpna 2019. Na návštěvu obce a setkání s Vámi se těší zastupitelé obce i naši spoluobčané. 

Přejeme Vám krásné a příjemné chvíle strávené u nás v Olomučanech. Za obec Olomučany Josef Smíšek, starosta obce
0888 Místo munice byly na dně jezera jen mobily
21. 08. 2019 | Týden u nás | Vltava Labe Media, a.s. | Téma: Moravský kras
Jakubovo jezero na říčce Punkvě v Moravském krasu je vypuštěné. Kvůli opravě stavidel. Dno zkoumali archeologové. Blansko – Bahno a dvě strouhy s proudící vodou na dně.
Lidem, kteří míří ke Skalnímu mlýnu v Moravském krasu, se naskýtá nevšední pohled. Míjejí vypuštěné Jakubovo jezero. Minulý týden mohli při práci vidět také odborníky s detektory kovů – pracovníky Muzea Blanenska a Ústavu archeologické památkové péče v Brně. 
Jezero je vypuštěné kvůli opravě části stavidel, která už netěsní. Voda z jezera unikala a byl problém regulovat jeho hladinu. „Zpětná montáž opravených stavidel je naplánovaná na začátek září. Vodu z Jakubova jezera částečně využívají jako užitkovou ve výrobních prostorách ČKD Blansko. Její větší část dostává slévárna Ernst Leopold a slouží k chlazení,“ uvedl mluvčí podniku ČKD Blansko Holding, Tomáš Keprta.
Dodal, že vypuštění jezera společnost připravovala od přelomu roku. Vzhledem k tomu, že se nachází v chráněné krajinné oblasti musel podnik vše konzultovat se Správou chráněné oblasti Moravský kras, Lesy České republiky, Povodím Moravy i blanenským odborem životního prostředí. „Tak abychom minimalizovali dopady na faunu,“ dodal Keprta. 
Výskyt bobra

Podle zoologa správy Moravského krasu Antonína Krásy je zmíněné jezero místem, kde se pravidelně rozmnožují ropuchy obecné, skokani hnědí a štíhlí. „Žijí tam třeba i užovky obojkové. V této lokalitě se zastavuje řada ptáků, někdy i čáp černý,“ doplnil Krása. 
Nedávno na jezeře ochránci přírody zaznamenali výskyt bobra. 
Naopak pro archeology, kteří dno zkoumali, není nádrž moc zajímavá. „Podle pamětníků mělo na dně jezera skončit na sklonku druhé světové války větší množství munice. Nic takového jsme ale nenašli. Na dně bylo jen několik utopených mobilů a odpadky. Nic zajímavého,“ uvedl archeolog Muzea Blanenska Marek Novák. Jakubovo jezero dělníci vybudovali v roce 1930. Na jeho místě stála původně Salmova pila. Jezero bylo součástí kaskády malých vodních elektráren na říčce Punkvě. 
Jakubovo jezero. Jakubovo jezero dělníci vybudovali v roce 1930. Na jeho místě stála původně Salmova pila. Bylo součástí kaskády malých vodních elektráren na říčce Punkvě. V roce 1961 byl provoz elektráren v kaskádě ukončen.
0889 Muži jsou uvězněni v jeskyni už týden! Našli jejich věci, čeká se na zázrak

22. 08. 2019 | nova.cz | URL | TV Nova s.r.o. | Téma: Polsko
Uplynul týden od chvíle, kdy speleologové uvízli ve Velké sněžné jeskyni v polských Tatrách. Záchranáři vědí, že s každou hodinou se šance na záchranu snižují, zároveň ale věří, že muže   

najdou živé. Objevili část jejich výstroje a prý už jsou jeskyňářům blízko. 
„Nejtěžší je dostat se k nim, je to úplně nejtěžší část naší práce. Až je najdeme, uvidíme, jaký postup zvolíme. Všechno záleží na tom, jaká bude situace přímo na místě. Zda na místě budou, zda žijí, nebo ne,“ uvedl náčelník horské služby na polské straně Tater Jan Krzystof pro TV Markíza. 
Záchranáři si uvědomují, že s přibývajícími dny se šance na záchranu mužů snižují. Bez kontaktu s nimi jsou už týden, našli ale část jejich výstroje. Vypadá to, že se muži zbavovali věcí, které v úzkém prostoru překáží. „Zda si s sebou brali nějaký vak, nedokážu říct,“ sdělil slovenský záchranář Peter Nemec. 
Speleologové uvízli v hloubce 500 metrů pod vchodem do jeskyně, kde panují podmínky, které si běžný člověk nedokáže ani představit. „Je tam velmi zima, vlhko a jsou tam hluboké studně, úzké meandry. Jen do pracoviště, kam jsme se dostali, se jde čtyři hodiny a pět hodin zpět,“ doplnil Nemec. 
Odborníkům se od začátku záchranné akce podařilo rozšířit asi osm metrů chodeb. Problém je také v tom, že 24 kilometrů dlouhá jeskyně je málo probádaná. Speleologové, kteří v ní uvízli, nebyli připraveni na takové komplikace – nemají s sebou dostatek zásob ani teplého oblečení. 
„Hrozí podchlazení a v nejhorším případě smrt. Jsme na nejkratší cestě k nim, stále věříme, že jsme už velmi blízko,“ prohlásil Krzystof. Každý den se z oblasti ozve několik výbuchů, jak se pyrotechnici snaží prorazit cestu k uvízlým jeskyňářům. 
Polským záchranářům pomáhali také slovenští kolegové, kteří teď ale odjíždí domů. V současnosti chtějí na místě pracovat jen místní specialisté. Slovenští horští záchranáři tak budou čekat, zda jejich pomoc ještě bude potřeba - v takovém případě se znovu vrátí. 
Dva jeskyňáři vyrazili ve čtvrtek prozkoumat Velkou sněžnou jeskyni, která se nachází na polské straně Tater. Jde o nejdelší a nejhlubší jeskyni v Polsku, která je propojena složitým systémem propastí a chodeb. Muži po deštích uvízli v jedné takové úzké chodbě a nikdo netuší, v jakém jsou stavu. 


0890 Zajímavosti silnice II/378
22. 08. 2019 | Trucker | Business Media CZ, spol. s r.o. | Téma: Moravský kras
Oficiálně je to silnice z Drahan do Senetářova, ale ve skutečnosti začíná jako odbočka doleva z 377 až 100 metrů za obcí Drahany a končí zhuba 300 metrů před místní tabulí obce Kotvrdovice; obec Senetářov zcela míjí. 
Je dlouhá 13,7 km, vede zvlněnou, zemědělsky využívanou krajinou, prochází obcemi Otinoves, Rozstání a Lipovec, má několik výrazných směrových i výškových změn, poskytuje zajímavé výhledy do okolí, prochází těsně kolem televizního vysílače Kojál a její poslední úsek v délce 1,2 kilometru se v zimě neudržuje.
Turistům umožňuje příjezd k celoročně otevřenému velkému kempu v nádherných lesích u Baldovce i k obci Holštejn se známou rozsáhlou hradní zříceninou a ještě známější zvláštní jeskyní Hladomorna, která jako hladomorna opravdu kdysi sloužila. Z Kotvrdovic pak je snadný, jen asi 6 km dlouhý příjezd k propasti jménem Macocha.
Pro řidiče má významnou zvláštnost uchystanou u Kojálu. Průjezd pod jedním z ramen kotevních lan vysílače je zabezpečen proti pádu námrazy, v krajním případě i některého z lan, rozměrným přístřeškem s nosnou konstrukcí z ocelových trubek. 
Pro ty, co rádi pátrají v minulosti, může být zajímavé, že přes kopec Kojál vedla v trase dnešní 378 středověká strategická cesta z Brna do Prostějova a že již v roce 1465 se na Kojálu vybíralo mýtné. 
Parkoviště v Otinovsi 

Řidiči osobních a podobně velkých automobilů mohou jízdu přerušit již po zhruba 3 km na malém parkovišti u prodejny potravin zvané U Mlékárny; kromě převážně mléčných výrobků prodejna nabízí i lehké občerstvení s posezením uvnitř. 
Lidomorna (Hladomorna) 

I tak se říká nevelké jeskyni pod zříceninou hradu Holštejna, a to proto, že sloužila jako kruté vězení – odsouzení se do ní spouštěli přímo z hradu jedním z přirozených komínů ve stropě jeskyně. 
Vysílač Kojál ¨

Byl vybudován v padesátých letech minulého století; tehdy to byla nejvyšší stavba v Česku. Jeho z trubek svařovaný stožár měl podle dokumentace inženýra Josefa Wankeho výšku 322 metrů. 
Stožár byl v roce 1984 demontován a nahrazen novým, ještě o 18 metrů vyšším. 

GPS Začátek silnice 49°25´57.569˝N 16°53´26.005˝E GPS Konec silnice 49°21´12.708˝N 16°47´35.802˝E 
GPS Podjezd přístřešku 49°22´18.373˝N 16°48´55.715˝E

Foto popis:  Přímo vede 377 směr Sloup, doleva začíná 378 směr Blansko. 
Foto popis:  V Otinovsi u mlékárny se dá nakoupit i posedět, je tu i parkoviště. 
Foto popis:  Vjezd i výjezd na parkoviště pro osobní auta je bez nájezdů. 
Foto popis:  Ze silnice 378 jsou místy zajímavé výhledy, zde vysílač Kojál. 
Foto popis:  Podobný „přístřešek“ je i na protější straně kopce nad silnicí 37924. 
Foto popis:  Stožár vysílače je vysoký 340 metrů. 
Foto popis:  Pod kotevními lany je nad silnicí 378 „přístřešek“. 
Foto popis:  Lana jsou zakotvena do betonových bloků. 
Foto popis:  Poslední úsek silnice 378 se v zimě neudržuje. 
Foto popis:  Silnice 378 končí před obcí Kotvrdovice. 
0891 Ve Velké sněžné jeskyni našli polští záchranáři tělo pohřešovaného speleologa. Po druhém stále pátrají
23. 08. 2019 |  irozhlas.cz | URL | Český Rozhlas | Téma: Polsko
Polští záchranáři ve čtvrtek večer našli tělo jednoho ze dvou speleologů, kteří minulý víkend uvázli ve Velké sněžné jeskyni v Tatrách. 
Informovala o tom tatranská horská záchranná služba. „V jeskyni jsme našli prvního ze speleologů, je mrtvý,“ uvedli záchranáři. 
Do pátrací akce, která pokračuje, se doposud zapojilo asi 50 lidí, včetně hasičů / Zdroj: Profimedia 
Minulý čtvrtek do největší a nejhlubší jeskyně v Polsku vešla šestice  jeskyňářů.Dva z nich ale v podzemí uvázli poté, co stoupla hladina vody. Od soboty je hledaly desítky záchranářů. 
Do pátrací akce, která pokračuje, se doposud zapojilo asi 50 lidí, včetně hasičů, napsal internetový portál Gazeta. Aby se dostali i do špatně přístupných míst, používali i výbušniny. 
Sněžná jeskyně 

Velká sněžná jeskyně, která se nachází nedaleko hranice se Slovenskem, měří na délku téměř 24 kilometrů a dosahuje hloubky více než 800 metrů. 
Široké veřejnosti přístupná není, chodit do ní mohou pouze průzkumníci a lidé se speciálním povolením. Na mnoha místech jsou jen úzké a křivolaké průlezy. 
0892 Záchranáři našli v Polsku mrtvého jeskyňáře
23. 08. 2019 |   novinky.cz | URL | Borgis, a.s. | Téma: Polsko
Polští záchranáři ve čtvrtek večer našli tělo jednoho ze dvou speleologů, kteří minulý víkend uvázli ve Velké sněžné jeskyni v Tatrách. Informovala o tom tatranská horská záchranná služba (TOPR). „V jeskyni jsme našli prvního ze speleologů, je mrtvý,“ uvedla horská služba. 

Minulý čtvrtek do největší a nejhlubší jeskyně v Polsku vešla šestice jeskyňářů. Dva z nich ale v podzemí uvázli poté, co stoupla hladina vody. Od soboty je hledaly desítky záchranářů 

Do pátrací akce, která pokračuje, se doposud zapojilo asi 50 lidí, včetně hasičů, napsal internetový portál gazeta.pl. Aby se dostali i do špatně přístupných míst, používali i výbušniny. 

Velká sněžná jeskyně, která se nachází nedaleko hranice se Slovenskem, měří na délku téměř 24 kilometrů a dosahuje hloubky více než 800 metrů. Široké veřejnosti přístupná není, chodit do ní mohou pouze průzkumníci a lidé se speciálním povolením. Na mnoha místech jsou jen úzké a křivolaké průlezy. 
0893 Polští záchranáři našli tělo prvního ze dvou hledaných speleologů
23. 08. 2019 |  idnes.cz | URL | Mafra, a.s. | Téma: Polsko
Polští záchranáři ve čtvrtek večer našli tělo jednoho ze dvou speleologů, kteří minulý víkend uvázli ve Velké sněžné jeskyni v Tatrách. Informovala o tom tatranská horská záchranná služba (TOPR). „V jeskyni jsme našli prvního ze speleologů, je mrtvý,“ uvedla horská služba. 

Minulý čtvrtek do největší a nejhlubší jeskyně v Polsku vešla šestice jeskyňářů. Dva z nich ale v podzemí uvázli poté, co stoupla hladina vody. Od soboty je hledaly desítky záchranářů 

Do pátrací akce, která pokračuje, se doposud zapojilo asi 50 lidí, včetně hasičů, napsal internetový portál gazeta.pl. Aby se dostali i do špatně přístupných míst, používali i výbušniny. 

Velká sněžná jeskyně, která se nachází nedaleko hranice se Slovenskem, měří na délku téměř 24 kilometrů a dosahuje hloubky více než 800 metrů. Široké veřejnosti přístupná není, chodit do ní mohou pouze průzkumníci a lidé se speciálním povolením. Na mnoha místech jsou jen úzké a křivolaké průlezy. 
0894 Nejhorší obavy se vyplnily! Našli tělo jednoho z uvězněných mužů
23. 08. 2019 |  tnbiz.cz |  URL | Mediafax | Téma: Polsko
Polští záchranáři ve čtvrtek večer objevili tělo jednoho ze speleologů, kteří zůstali kvůli vodě uvězněni ve Velké sněžné jeskyni v polských Tatrách. Po jeho kamarádovi stále pátrají. V Polsku zatím platí zákaz vstupu do všech jeskyní v této oblasti. 
Všichni doufali, že se uvěznění muži najdou. Ve čtvrtek večer kolem desáté hodiny se však záchranářům potvrdily jejich nejhorší obavy. Z Velké sněžné jeskyně v polských Tatrách vyprostili tělo uvězněného speleologa, uvedl portál 
Druhého muže zatím nenašli. Šance na jeho přežití je mizivá, i přesto záchranáři v pátrání nepřestanou a doufají, že se muž najde. Uvnitř jeskyně však panují nepříznivé podmínky. 
Speleologové uvízli před týdnem v hloubce 500 metrů pod vchodech do jeskyně. Úzké chodby zaplavila po dešti voda a muži se nemohli dostat ven. Od začátku od nich záchranáři neměli žádné zprávy. 
Ve čtvrtek našli také část jejich výstroje. Domnívali se tak, že se speleologové zbavovali svých věcí, aby se mohli v úzkém prostoru lépe pohybovat. O den dříve začal také platit zákaz vstupu do všech jeskyní v této oblasti.

0895 Nadaní neandertálci. Co dovedli tito konkurenti lidí
22. 08. 2019 |cz.sputniknews.com  | URL | Alfija Jenikejeva | Téma: Svět
Tento týden se v laboratoři podařilo vyrobit dehet způsobem, jak to dělali neandertálci, aby s jeho pomocí připevnili násadu ke kamenným nástrojům. Soudě podle složení zubního kamene dokázali léčit zubní kaz a infekce přírodními antibiotiky. 
Nové průzkumy Homo neanderthalensis kardinálně změnily představy vědců o způsobu života a schopnostech této vymřelé větve starověkých lidí. 
Vodní lidé 

Loni vědci na řeckých ostrovech Kréta a Naxos objevili stovky nástrojů, jež se zvenčí podobaly artefaktům moustierské kultury. Používali je neandertálci. Nebylo by na tom nic zvláštního, kdybychom nevěděli, že Naxos neměl ani v době ledové pozemní spojení s pevninou. Znamená to, že staří lidé ovládali základy mořeplavby minimálně před 130 tisíci lety, což je přibližné datování nalezených předmětů. 
Byla vyvrácena mentální zaostalost neandertálců 

Závěry archeologů potvrzují práce španělských a britských antropologů. V jednom z neandertálských sídlišť, v gibraltarských jeskyních Vanguard a Gorham, objevili příznaky lovu mořských živočichů. Ve vrstvách, kde byly nalezeny stopy pobytu Homo neanderthalensis, našli kosti delfínů a tuleňů s příznačnými stopami po ránách. Vylovit delfína ze souše není moc pravděpodobné. 
Letos vědci objevili ještě jeden důkaz, že neandertálci podnikali plavby. Většina jejich lebek (57 %) má kostní výrůstky na stěně zvukovodu, ekostózu. Tyto výrůstky vznikají kvůli dlouhému působení studeného větru nebo vody, dnes je nejčastěji mají profesionální surfeři, plavci a potápěči. 
Podle mínění odborníků může ušní ekostóza svědčit o vodní specializaci neandertálců, zájmu o rybolov a zvyku koupání se ve studené vodě. Možné je také jiné vysvětlení. Častý výskyt může svědčit o tom, že příčinou nemoci bylo pravidelné znečištění ušních kanálů, anebo genetická náchylnost k zánětu zevního ucha. 
Nečekaný dehet 

Na začátku nynějšího století začali výzkumníci objevovat v různých částech evropského kontinentu neandertálské nástroje z destiček a kousků kostí. Přičemž různé části byly slepeny pomocí dehtu. Nástroje byly vyrobeny před 100 – 200 tisíci lety. A v roce 2013 objevili v jednom z  nalezišť Homo neanderthalensis zbytky pryskyřice staré 40 – 82 tisíc let. 
Dehet, který používali staří lidé, byl břízový. Ale archeologické důkazy ohledně technologie získání této pryskyřice ze dřeva nebyly zatím objeveny. Vědci přicházeli s různými variantami výroby dehtu, jenže všechny byly dost složité a předpokládaly, že neandertálci měli dobré abstraktní myšlení a dobře znali vlastnosti některých látek. Náhodně nemohl být dehet získán podle žádné z těchto teorií. 
Dnes byla tato technologie nalezena. Vědci z Tübingenské univerzity (Německo) předvedli, jak při spalování břízové kůry vedle vertikálního povrchu kamene vzniká dehet. Přičemž dokonce pod širým nebem. Předtím měli za to, že dehet vzniká, když je dřevo zahřívané na vysoké teploty při omezeném přísunu vzduchu. 
Vědci tak dokázali získat 0,62 gramu pryskyřice a pak s její pomocí přilepit ostrý úlomek kamene ke dřevěnému brousku s důlkem na konci. Sekera vyrobená podle neandertálské technologie byla funkční. Průzkumníci dokázali s její pomocí sedřít kůži z třiceticentimetrového kousku telecího. 
Stomatologie po neandertálsku 
Před téměř 100 lety antropologové nedaleko chorvatského města Krapina vykopali obrovské množství neandertálských ostatků. Prozkoumali především kosti a lebky, až loni přišly na řadu zuby. A pak vyšlo najevo, že některé měly stopy po opracování za života ostrými předměty. Brázdy a škrábance přivedly vědce na myšlenku, že si tito lidé čistili zuby, ať na primitivní úrovni. 
Zubní kámen neandertálců, kteří obývali území dnešního Španělska a Belgie, tyto dohady potvrzuje. Mezinárodní tým průzkumníků provedl metagenomový rozbor zubního kamene tří jedinců z jeskyň Spy a El Sidrón. Zjistili, že jeden měl hnisavý zápal. A právě v DNA jeho zubního kamene objevili vědci genetickou látku jednoho druhu topolu balzamického, jehož kůra obsahuje kyselinu salicylovou. Tato látka má protizánětlivý, anestetický a protihorečný účinek. Jejím dnešním nejznámějším druhem je acylpyrin. 
Tamtéž byly objeveny stopy plísně Penicillium, která vyrábí antibiotikum. Léčil se neandertálec, kterého bolely zuby, sám? Vědci nevylučují, že se DNA léčivých rostlin mohla dostat do zubního kamene náhodou, když je prastarý člověk rozhodl ochutnat. 
Nenechávali své druhy v neštěstí 
Průzkum neandertálských pozůstatků svědčí o tom, že dokázali výborně napravit kosti. Nalezené části koster mají zpravidla spoustu stop po srostlých zlomeninách. Například v jeskyních nedaleko Krapiny antropologové objevili hned několik případů vyléčených traumat klíční kosti, levé loketní a dokonce lebeční. Znamená to, že všichni tito neandertálci strávili minimálně jeden měsíc v klidu a že o ně někdo pečoval. 
Udělala-li tato zranění z člověka invalidu, mohl počítat s pomocí soukmenovců. Také neopouštěli své starce. Za výrazný příklad této sociální péče považují ostatky staršího muže nalezené v jeskyni Šanidar na severovýchodě Iráku. 
Žil přibližně před 50 tisíci lety a podle všeho měl Forestiérovu chorobu (vývoj kostní tkáně ve vazech a šlachách), byl naprosto slepý (zlomenina levé očnice) a hluchý (ekostóza zvukovodů v obou uších). Navíc mu chyběla pravá ruka. Přičemž většinu těchto zranění utrpěl v dost mladém věku. 
Je jasné, že by se tento člověk sotva dožil vysokého věku bez cizí pomoci. Za prvé nemohl normálně chodit na lov a za druhé byl snadnou kořistí pro střední a velké dravce, kteří v té době obývali okolí jeskyně. Což znamená, že o něj pečovalo jeho zdravější příbuzenstvo. 
Pravěké smajlíky v Kateřinské jeskyni 
Nejstarší jeskynní malba v Česku: Vědci v Moravském krasu našli pravěké „smajlíky“ 
