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1016 Blansko si z hasičky udělá infocentrum

14. 09. 2019 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras 
Radnice v Blansku, která je pomyslnou branou do Moravského krasu, tedy do oblasti s více než tisícovkou jeskyní, vybuduje nové zázemí pro své turistické informační centrum Blanka. 
Do dvou let by mělo vzniknout za zhruba 30 milionů korun z historické hasičské stanice v centru města. Dlouhá léta se pro ni marně hledalo využití. Zchátralý objekt nyní hyzdí městské centrum.
Protože radní pro budovu nenašli žádného developera, nezbylo městu nic jiného, než aby samo hledalo řešení. Dlouho se diskutovalo o tom, že by v někdejší hasičce mohla vzniknout kavárna. V centru Blanska dlouho scházela. Problém se ale před časem podařilo vyřešit. 
Budova bývalé hasičky získá moderní podobu. Do přízemí se přesune z nevyhovujících prostor informační kancelář Blanka. V prvním patře pak vznikne společenský sál pro pořádání různých společenských a kulturních akcí. Na přeměnu hasičky dostala radnice hned pět architektonických návrhů, z nichž byl nakonec vybrán návrh architektky Moniky Sirné. 
„Informační kancelář bude mít v přízemí hasičky větší prostor, než má nyní. Její pracovníci pomyslně zachytí proud návštěvníků ze tří směrů: od náměstí Svobody, z pěší zóny v Rožmitálově ulici a ze směru od Seifertovy ulice a z náměstí Republiky. Rozšíříme služby pro turisty,“ řekl Právu vedoucí rozvoje a investic blanenské radnice Marek Štefan. 
Obyvatele města čeká v souvislosti s tímto projektem ještě jedna podstatná změna. Z centra Blanska už nebudou k zámku chodit podloubím pod jeho hospodářskými budovami, takzvaným podzámčím. Za hasičkou totiž vznikne Zámecká ulička. Ta bude protažením pěší zóny. 
Zónu tvoří Rožmitálova ulice, končit by měla v parčíku těsně před vstupem do blanenského zámku, v němž je městské muzeum. Ulička vznikne v místě, které dnes není veřejnosti běžně přístupné. Jde o prostor, v němž kdysi bývaly prodejní stánky vietnamských trhovců. 
Přístup z města k zámku se tak podstatně zkrátí. Všechny budovy, tedy hasička a podzámčí zůstanou podle starosty Jiřího Crhy (ODS) v majetku města, přičemž brzy začnou opravy objektu Zámek 2, kam se přesunou kanceláře a další provozní prostory Muzea Blanenska. 
Do přízemí se přesune informační kancelář Blanka, v prvním patře vznikne společenský sál

Foto popis:  Současný stav takzvané hasičky v Blansku (vlevo) se po úpravě architektky Moniky Sirné změní. V pozadí zámek a pod ním Zámecká ulička, která teprve vznikne. 
1017 Vědci rozluštili jedno z největších tajemství světa
14. 09. 2019 globe24.cz; URL; Globe24.cz; INCORP a. s.; Téma: Belize


Velká modrá jáma, která se nachází v Honduraském zálivu zhruba 72 km od Belize City, dlouhé desetiletí mála vědce. Za poslední roky se její tajemství snažilo odhalit mnoho potápěčů, z nichž ne všichni se vrátili zpátky. Ačkoliv svým způsobem připomíná legendární Bermudský trojúhelník, jeho tajemství je dávno rozluštěno. Tajemství jámy ale zůstávalo vědcům skryto, až dosud. 

Modrá díra vypadá jako ráj pro potápěče, je obklopena bohatými korály a šumivou tyrkysovou vodou. S 305 metrovou šířkou a 122 metrovou hloubkou je největším oceánským závrtem na světě. Co přesně v ní leží, ale dlouho nikdo netušil. 
Až do doby, než se skupina vědců vydala na potápěčskou výpravu v ponorce Aquatica Submarines. Miliardář Richard Branson, Fabien Cousteau a badatelka z National Geographic Erika Bergmanová se rozhodli odhalit záhadu jámy, a zjistit, co pod ní leží. 
K velkému překvapení zjistili, že jáma je ve skutečnosti jedním z nejhorších míst světa. V hloubce 88 metrů se totiž nachází vrstva sirovodíku, bezbarvého, hořlavého, toxického plynu. Ta obklopuje celou jámu, kvůli ní v díře neexistuje žádný život. 
„Cokoliv, co se ocitlo v díře, se rozložilo,“ vysvětlila Bergmanová. Pod sirovodíkovou vrstvou není žádný kyslík, tudíž se vše co v jámě zemře, zakonzervuje na dně. Pod vrstvou sirovodíku ale prakticky nelze nic spatřit, všechno světlo je pohlceno silnou chemickou vrstvou. 
Prakticky vzato jde o jakousi pozemskou obdobu vesmírné černé díry. Cokoliv do ní vstoupí, už se nikdy neobjeví, a nemůžeme to ani dobře pozorovat. 
Na dně jámy se tak nachází pouze ostatky. A to jak pozůstatky mořského života, tak i lidská těla potápěčů, kteří se přiblížili k vrstvě sirovodíku.
1018 Návštěva Olomouckého kraje
14. 09. 2019 chytrazena.cz; URL; agentura TOP media; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně
Znáte odpověď na otázku, které jeskyně jsou nejteplejšími jeskyněmi v celé České republice?
Jejich teplota je stálá po celý rok a dosahuje hodnoty 14°C. 
Jedná se o Zbrašovské aragonitové jeskyně. Leží v Olomouckém kraji v malebném údolí řeky v lázních Teplicích nad Bečvou v Hranickém krasu. Jeskyně byla objevena náhodou. Od nepaměti byly v teplickém údolí známy vývěry teplé kyselky a oxidu uhličitého. Při hledání pramene kyselky byla v roce 1571 objevena jeskyně. Vysoká koncentrace plynu a další problémy ovšem zabránily dalšímu průzkumu jeskyně. Až postupem času byly objeveny další otvory a přístupu do jeskynního komplexu a v roce 1926 mohly být jeskyně zpřístupněny pro veřejnost. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně jsou dnes součástí národní přírodní památky vyhlášené roku 2003 na území 7,74 ha. Dnes činí celková délka systému 1.435 m známých a zmapovaných prostor.
Jsou jedinými zpřístupněnými jeskyněmi hydrotermálního původu v ČR. V roce 2003 byly Zbrašovské aragonitové jeskyně vyhlášeny národní přírodní památkou. 
Při prohlídce Zbrašovské aragonitové jeskyně si nezapomeňte prohlédnout ani nejhlubší propast ČR a nejhlubší zatopenou propast světa 
 Tou je Hranická propast. Z vyhlídkové plošiny můžete obdivovat suchý jícen Propasti do hloubky 69,5 m až k Jezírku, pod jehož hladinou pokračují obří zatopené prostory. Extrémní hloubka Propasti je dána způsobem jejího vzniku, kdy termální vody vystupovaly z hlubokých puklin a rozpouštěly vápencový masiv směrem zespodu nahoru, až došlo k otevření Propasti na povrch. Podle nových poznatků může její definitivní hloubka dosáhnout i několika kilometrů, protože dna dosud nikdo nedosáhl. Nejhlubší potápěčský sestup do hloubky 265 m uskutečnil Krzysztof Starnawski (2015). 
Při prohlídce Hranické propasti a Zbrašovské aragonitové jeskyně si prohlédněte také 
Hranice samotné. Pěšky to je jen 3,5 km a příjemná procházka nabízí krásné vyhlídky. Je to např. krásná vyhlídka od sochy sv. Jana do údolí Bečvy nebo pohled na zbytky hradu Svrčova. 
Neopomeňte také navštívit Lázně Teplice nad Bečvou. Historie lázeňství se zde začala psát již v roce 1553, kdy tehdejší majitel hranického panství Jan Kropáč z Nevědomí nechal vybudovat kamennou nádrž se střechou ke koupání, do níž byly svedeny nejvydatnější prameny termální kyselky. K dalšímu rozvoji lázeňství došlo až v 18. století, kdy byla na břehu Bečvy postavena zděná lázeňská budova s dřevěnou galerií. Dominantu lázeňského údolí tvoří most pro pěší postavený roku 1967. Léčba v lázních se v současnosti zaměřuje na rehabilitaci pacientů se srdečně-cévními potížemi a po kardiochirurgických operacích. Teče zde minerální voda s vysokým obsahem oxidu uhličitého, které místní neřeknou jinak, než kyselka. Do lázní je ovšem zakázán vstup se psy! Tyto lázně jsou nejkrásnější, když kvetou azalky a rododendrony. Přijeďte a přesvědčte se. Jistě na výlet do Olomouckého kraje budete dlouho vzpomínat. A pokud vám již zmíněné turistické cíle nestačí, můžete také navštívit nedaleký Hrad Helfštýn, o kterém napíšu příště.

1019 Binec po natáčení a kouř v jeskyni! Tohle zbylo po natáčení Jakubiskových

14. 09. 2019 expres.cz; URL; Karen Mchitarjan; Mafra, a.s.; Téma: Slovensko
Juraj a Deana Jakubiskovi natáčeli ve slovenských skalách. Udělali tam tento nepořádek. 
Deana a Juraj Jakubiskovi nemají jenom binec v účetnictví, kdy údajně mají dlužit minimálně jedné spolupracovnici od filmu, nepořádek po sobě nechávají i na place. To popisuje jedna z jejich dnes již bývalých spolupracovnic, se kterou je Expres v kontaktu. Ta nám dokonce poskytla snímky přímo z natáčení Perinbaby 2. 
Když Juraj Jakubisko počátkem srpna hrstce vyvolených ukázal jedenáct minut ukázky z 
Perinbaby 2, která bude mít premiéru 20. února 2020, nevyloučil, že by mohlo vzniknout i třetí pokračování této slavné filmové pohádky z roku 1985. 
To záhy vyloučila jeho žena Deana s tím, že nastala krize specializovaných řemesel a nikdo nemá představu, jak je těžké postavit spolehlivý tým. 
Je otázkou, zda Jakubisková spolehlivým týmem nemyslela spíš mlčenlivý. Expresu se ozvala jedna z jejich dnes již bývalých spolupracovnic, která nám poskytla snímky přímo z natáčení, a pokud bychom nevěděli, že snímky byly vyfoceny v místech, kde Jakubiskovi Perinbabu 2 natáčeli, mysleli bychom si, že se jedná o černou skládku uprostřed slovenských skal. 
„Fotky jsou z hlavní lokace Skalisko u Smižan. Je to půl roku starý bordel, který nikdo neuklízel. Jim na ničem nezáleží a na přírodě už vůbec ne,“ sdělil nám náš zdroj s tím, že Jakubiskovým nebyly svaté ani chráněné jeskyně, v nichž natáčeli. 
V jeskyni Domica dokonce údajně chtěli pustit toxický kouř, v čemž jim měl zabránit člověk ze správy jeskyní. 
„Deana Jakubisková by udělala cokoliv, aby jí to povolili. Přitom věděla, že ten kouř by mohl vyhubit kolonii vzácných netopýrů. Je otázkou, proč tak tlačila na pilu. Nejspíš chtěla ušetřit na postprodukci,“ vysvětlil náš zdroj, jehož slova nám potvrdil přímo člověk ze Správy slovenských jeskyní, kam jsme se dovolali. 
„Je to pravda. Chtěli tam pustit kouř. Ohrozilo by to mikroklima jeskyně a chráněné netopýry. 
Víc ale nevím. Zkuste zavolat Vladimíru Papáčovi, který byl přímo na místě,“ sdělil nám muž na druhém konci telefonu, jehož jsme se sice zeptali na jméno, to nám ale sdělit nechtěl. 
Ačkoliv nám asistentka Deany Jakubiskové Ivana Němečková slíbila, že se nám žena slavného režiséra ozve, do vydání článku se tak nestalo.

1020 Pavel Drda: Balanc
15. 09. 2019 hranicky.denik.cz; URL; Kristýna Neulsová; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně.
Výstava keramických plastik v podzemních prostorách jeskyní. Výstavu můžete navštívit v provozních dobách Zbrašovských aragonitových jeskyní (pondělky zavřeno). 
Zbrašovské aragonitové jeskyně. 

KDY: do 31. října 
KDE: Zbrašovské aragonitové jeskyně, Teplice nad Bečvou 
ZA KOLIK: 130 korun 
Výstava lidských i zvířecích figur akademického sochaře Pavla Drdy. Autor je bytostným figuralistou, těžištěm jeho prací jsou postavy zobrazující existenciální témata, ale i drobné žánrové příběhy s anekdotickými rysy. Plastiky Pavla Drdy jsou instalovány mezi skalními kulisami prohlídkové trasy jeskyní. 
1021 Jizerské hory jsou geologicky pestřejší, než se dosud udávalo
15. 09. 2019 ekolist.cz +2; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Pseudokras

Jizerské hory jsou geologicky pestřejší než se dosud udávalo. Pracovníci libereckého muzea a speleologové zjistili, že na severních svazích je i třetihorní vyvřelá hornina polzenit. Jejich bádání také ukázalo, že je v horách nezvykle velké množství přírodních jeskyň i více lokalit, kde se v minulosti těžilo. Objevili také například další suťové jeskyně, které se místně nazývají Valhaly. O výsledcích průzkumu informoval Ivan Rous ze Severočeského muzea v Liberci. 
Kdyby se dal terén zbavit povrchové vrstvy, bylo by podle Rouse vidět, že Jizerské hory netvoří homogenní žulový masiv. „Ale, že masiv je plný puklin s žilnými horninami, přičemž v některých místech jsou žíly jen desítky metrů od sebe. Na povrchu už tyto tělesa neuvidíme, ale jeskyně tvoří přirozené pasti a v nich nacházíme úlomky i balvany hornin jako třeba čedičů nebo polzenitů,“ uvedl Rous. 
Polzenitové žíly si můžou lidé prohlédnout za Ještědem. Tvoří známé Čertovy zdi v Podještědí, byly potvrzeny v Liberci a pokračují až k severním svahům Jizerských hor. „To se zatím nevědělo. 
Ze speleologického hlediska je zajímavé, že se polzenit v žule chová opačným způsobem než v pískovci,“ uvedl Rous. Zatímco Čertovy zdi vznikly tím, že pískovec zvětral a erozní činností byl „odhalen“ polzenit, v Jizerských horách to bylo obráceně. „Tady se rozpadá polzenit a trochu i okolní tepelně poškozená žula,“ uvedl Rous.
Při badání se podle něj zaměřili na hledání takto vzniklých suťových jeskyní. „Náš primární cíl byl najít tento typ jeskyní a Jizerské hory nás překvapily jejich velkým množstvím,“ řekl. Podle Rouse jsou nyní díky získaným zkušenostem schopni dopředu predikovat, kde se zvláštní horniny nacházejí. Podařilo se nalézt i další suťové podzemní prostory označované jako Valhala. 
Nejznámější, původně tak pojmenovaná, je u přehrady na Černé Nise. Nedaleko od ní u Rudolfova se v roce 2016 podařilo najít další, o níž se nevědělo. „Bylo to první velké překvapení. 
Strávili jsme skoro čtyři hodiny v podzemí a neprolezli jsme ji celou. Byl to impuls, který celé mapování nastartoval,“ dodal Rous.
Na výzkumu se kromě něj podílela Jana Stěhulková z muzea, liberečtí jeskyňáři a pomáhalo dalších asi deset lidí. Výsledky bádání shrnuli do knihy, jež vyjde nejspíš v říjnu. Kromě jeskyní je věnovaná i dolům, známé jsou drahokamové na Jizerce a cínové u Nového Města pod Smrkem. 
„My jsme zjistili, že těch míst, na kterých probíhaly pokusy o těžbu, je mnohem více,“ řekl Rous. Podle něj možná nalezli pozůstatky po pokusech o dolování na Smědavě či třeba už v Globicově mapě frýdlantského panství ze 17. století je popsán i stříbrný důl. „Geologicky nám do Jizerských hor zatím nesedí. Když se ale podíváme do terénu, kde byl situován, tak zjišťujeme, že je tam velká koncentrace hornických pokusů,“ řekl Rous. Při badání odhalili i třeba, že některé historky spojené s jeskyněmi jsou asi smyšlené. Například v nejznámější pseudokrasové jeskyni na Liberecku – Loupežnické, údajně v 15. století ukrýval lup a přebýval v ní lupič. „Na 90 procent to ale není jeskyně, ale důl, ve kterém se na konci 19. nebo spíše začátku 20. století doloval živec pro porcelánky. Ostatně dodnes je tam zaklíněn bór, neboli vrták, snad památka na těžbu,“ dodal Rous. 
1022 Režisér Petr Oukropec točí u Býčí skály film pro děti
16. 09. 2019 tyden.cz; URL; Empresa Media, a.s.; Téma: Býčí skála
Režisér Petr Oukropec začal v okolí Býčí skály u Adamova natáčet scény filmu pro děti Mazel a tajemství lesa. Příběh s nadpřirozenými bytostmi vypráví o dětech, které zažívají dobrodružství na letním táboře, zachrání přitom les a vodu před těžaři a díky tomu přežijí i bytosti v lese, řekl Oukropec. Příroda Moravského krasu se podle něj velmi dobře hodí právě k tomuto filmu. 
„Náš příběh je o tom, jak se ztrácí voda v krajině. Tady vytvoříme kouzelnou scénu, jak se voda schovává před působením těžařů. Navíc Býčí skála je rozmanitá, jsou v ní velké síně i labyrinty, ukáže se ve velké nádheře,“ řekl Oukropec. Řadu scén už natáčel na dětském táboře, kde se filmování účastnilo 22 dětí a vedoucích. 
Hlavní postavou filmu je jedenáctiletý Martin, civilizačními vymoženostmi rozmazlený městský kluk, kterého tatínek přihlásí na tábor, aby zažil „skutečné dobrodružství“. Jenže táborové hry ho vůbec nebaví a v noci chce z tábora utéct. Les ho však nepustí. Přírodní bytosti spojené s lesem strádají nedostatkem vody, protože se schovala před těžaři. Martinovi se ukážou, protože má tři předměty potřebné pro jejich záchranu. Zištně toho využije a bytosti mu pomáhají zvítězit v táborové hře. Když však holčička Liška zjistí, co se děje, předměty schová a bytosti Martinovi zase škodí a udělají z něj nemehlo. Potom Liška i Martin s bytostmi vystoupí proti těžařům a svou odvahou záměry těžařů překazí. 
Převážná část filmu se točila v exteriérech. „Ještě budeme mít nějaké trikové dotáčky a něco se bude dodělávat v postprodukci,“ poznamenal Oukropec. 
Rád by filmem navázal na špičkové filmy z dřívějška, jakými byly Chobotnice z druhého patra či Páni kluci. Premiéru si film odbude v příštím roce.
1023 „Dřív jezírka přetékala, teď tady není ani kapka.“ Data z Amatérské jeskyně sbírají hydrologové nově online

16. 09. 2019 irozhlas.cz; URL; Český rozhlas, Téma: Amatérská jeskyně
Čeští hydrologové přizpůsobili první krasovou oblast pro online monitoring toku. Jedná se o lokalitu Staré amatérské jeskyně, kde sto metrů pod zemí čeští experti zkoumají hladinu Bílé vody.

Data ze sond pomůžou pochopit cyklus vody v unikátním jeskynním komplexu. 

Podobných instalací mají hydrologové na jižní Moravě asi dvě desítky. 

„Tahle malá dírka, v průměru má šest milimetrů, je náš odměrný bod, od kterého laserovým sklonoměrem zaměříme hladinu, abychom viděli, jestli tlaková sonda ukazuje tak, jak má,“ přibližuje hydrolog Stanislav Lejska ve veřejnosti nepřístupné části podzemního komplexu. 

Od podzemních vod, které se měří v hlubokých vrtech, se krasová voda liší tím, že k ní dá dostat přímo a podrobně sledovat, jakým způsobem se v podzemí chová. 

Bílou vodu v Moravském krasu sytí nejen propadání potoků, ale přitékají do ní také toky z okolního nekrasového podloží a puklinami ve vápenci ji zasakují srážky. 

„Představte si zatopený ementálský sýr, do kterého nasypete ještě trochu písku, a tím proudí voda,“ naznačuje někdejší pracovník Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Bohuslav Koutecký.

Jako mladý nadšený speleolog patřil ke skupině, která v roce 1969 objevila Amatérskou jeskyni a spolu s ní nejdelší jeskynní systém v České republice. 

Jeho pozorování ilustruje smutný trend. „Když jsem tam byl před 50 lety, tak jezírka na všech galeriích přetékala. Teď jsem tam byl letos v dubnu a nebyla tam ani kapka. Do krajiny toho zasakuje méně, než se odpařuje. To je evidentní,“ říká. 

I proto je podle Kouteckého o vodě proudící pod krápníky třeba sbírat informace. „Chceme sledovat, kudy teče jaké množství vody. Jak dlouho trvá, než sem po dešti doteče voda.“ 

Podobných instalací jako je ta pod Starou amatérskou jeskyní, mají moravští hydrologové v okolí okolo dvou desítek. Postupně by pro datový přenos chtěli upravit i další z nich.

1024 Nově objevené jeskyně v Jizerských horách. Speleologové v nich hledají vyvřelé horniny
16. 09. 2019 rozhlas.cz; URL; autor: Lucie Fürstová; rozhlas.cz; Téma: Pseudokras

Jizerské hory ukrývají desítky suťových jeskyní. Přibližně osmdesát jich našli speleologové, kteří spolupracují s Českou geologickou službou. Příští rok některé z nich zmapují. 
Řada nově objevených podzemních prostor je i v lesích liberecké čtvrti Kateřiny, které prohledával i jeskyňář Ivan Rous ze Severočeského muzea. 
„Výraznější prostora, vysoká asi dva metry, tři metry dlouhá, a z ní vedou takzvané plazivky, to znamená pukliny a prostory, mezi kterými se musí člověk dál plazit,“ popisuje Ivan Rous jednu z objevených jeskyň, takzvaný dóm. Takových jeskyní jsou v Jizerských horách desítky, potvrzuje jeskyňář. „Ty jeskyně jsou pro nás a pro geologii pastmi, ve kterých nacházíme horniny, které už na povrchu nemůžeme vidět, protože jsou oderodované.“ 
„Z těch sedimentů můžeme studovat, jak vypadaly a jak vypadají Jizerské hory,“ vysvětluje Ivan Rous. Dle jeho slov tyto jeskyně dosud nebyly důkladně popsány a geologicky zmapovány. Suťové jeskyně totiž nejsou stabilní a vstup do nich může být nebezpečný. 
Jaké zajímavé horniny lze v jeskyních najít? 
Podle průzkumů speleologů ve spolupráci se zaměstnanci Severočeského muzea v Liberci lze v podzemních prostorách najít například třetihorní vyvřelou horninu polzenit. 
1025 Javoříčské jeskyně: Čím okouzlí a v čem vynikají
16. 09. 2019 vyslapy.cz; URL; Kateřina Lulková; vyslapy.cz; Téma: Javoříčské jeskyně
Pokud máte rádi jeskyně a jejich nezaměnitelnou atmosféru, navštivte Javoříčské jeskyně. Stejně tak pokud hledáte vhodný tip na zajímavý výlet i v rámci jednoho dne. Javoříčské jeskyně vás ohromí v mnoha směrech. Však se mají čím chlubit. 
Javoříčské jeskyně se nachází pod kopcem Špraněk u obce Javoříčko. Jde o kopcovitou malebnou krajinu, které dominuje nedaleký hrad Bouzov. O jeskyních se tvrdí, že jsou stejně tak krásné jako české ženy. Zda je to pravda, posuďte sami. 
Kudy vede cesta do jeskyní 
Do jeskyní se dostanete z hlavního parkoviště v obci Javoříčko. Zde je možné parkování nejen pro osobní auta, ale i pro autobusy. Vchod do jeskyní je odsud vzdálený pouhých 500 metrů chůze. 
Stejně tak je možné využít cyklotrasy č. 6036 vedoucí krásným údolím říčky Javoříčky nebo postupovat po červené značce od Konice ponorným údolím. 
Od objevení až po ujasnění délky jeskyně 
Proslulé části jeskynního komplexu nesoucí název Svěcená díra a propast Zátvořice jsou známy odnepaměti. První dochovaná písemná zmínka o přilehlých podzemních prostorách je z roku 1873. 
Podstatná část Javoříčských jeskyní byla objevena pracovní skupinou v roce 1938. Tuto skupinu vedl lesník Vilém Švec. Další části postupně objevovali profesionální i amatérští speleogové. Jeskyně tvoří mohutné dómy, kde se nachází i více než čtyři metry vysoké stalagmity, dále se mohou pochlubit unikátní krápníkovou výzdobou, chodbami. Rozhodně patří mezi nejkrásnější jeskyně v České republice. 
Jelikož vznikly v několika výškových úrovních, nebylo snadné změřit celkovou délku. A tak není divu, že se dlouhá léta tato délka odhadovala na zhruba čtyři tisíce metrů. V posledních letech bylo provedeno přeměřování. Práce je nyní mnohem snadnější díky moderním měřícím přístrojům. 
A tak byla zjištěna konečná délka, která dosahuje téměř neuvěřitelných šest tisíc. O dva tisíce je jeskyně delší, než se po mnoho let uvádělo. Stejně tak došlo i k verdiktu ohledně převýšení mezi nejnižším a nejvyšším bodem jeskyní, které je sto metrů. Doposud se uvádělo 60 metrů. Po přeměření je i v tomto směru změna.
Část pro veřejnost 
Veřejnosti je však přístupná mnohem menší část Javoříčských jeskyní. Návštěvníci si mohou prohlédnout jeskyně ve dvou trasách, z nichž kratší měří 450 metrů a delší pak 800 metrů. O prodloužení se zatím neuvažuje, neboť by to bylo velmi technicky a následně logicky finančně náročné. 
Nicméně v roce 2015 byly u vstupu do jeskyně rekonstruovány staré budovy. Oprava vyšla na několik milionů korun. Taktéž bylo investováno do nového ovládání osvětlení prohlídkových tras. 
Jednotlivé prohlídky trvají zhruba 40 až 60 minut. Mějte na paměti, že v jeskyni je velmi nízká teplota, je třeba se na to vybavit a mít s sebou řádné oblečení a obuv. Nejvíce na to lidé zapomínají v létě, kdy si tento fakt samozřejmě neuvědomí.

1026 Tip na cyklovýlet: z Prostějova až k nádherným jeskyním
17. 09. 2019 denik.cz; URL; Zdeněk Vysloužil; Vltava Labe Media, a.s. Téma: 
17. 09. 2019 prostejovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.
Z Prostějova můžete na kole vyrazit kolem přehrady, zámku a rozhledny a dojedete až k nádherným jeskyním v Moravském krasu 

Průběh trasy: Prostějov – Mostkovice Plumlov Soběsuky Hamry zřícenina Ježova hradu Repešský žleb rozhleda Kopaninka Niva Sloup Sloupsko-šošůvské jeskyně .
Soustava dálkových cyklotras protíná celou Evropu. Cyklostezka s pořadovým číslem devět, která začíná v Polsku, prochází i Prostějovem, odkud pokračuje přes Rakousko do Slovinska a končí v chorvatském městě Pula. 
Na zajímavá místa, která stojí za navštívení, však můžeme narazit už kousek za Prostějovem. Středně náročný cyklovýlet z Prostějova až ke Sloupsko-šošůvským jeskyním vás provede mnohdy nedotčenou přírodou 
Na stezku se můžete napojit v prostějovském biokoridoru Hloučela a pokračovat podél říčky do Mostkovic. V obci potom zatočte před bistrem U Čápa doleva a pokračujte dál do kopce směrem k Autokempu Přehrada. 
Jeďte okolo přehrady, kde si můžete dát první zastávku na jednom z mnoha občerstvení, například v zrekonstrovaném Hotelu Zlechov a podívat se na Zámek Plumlov (snímek vlevo dole). 
Pokračujte okolo Podhradského rybníka s možnou zastávkou v kempu Žralok do Soběsuk. Trasa vede do Žárovic po frekventované silnici, naštěstí tento úsek není dlouhý. 
V Žárovicích odbočte doprava do Hamer. Vesnici projedete a zahnete doleva směrem do vojenského újezdu. Cyklostezka vede veřejně přístupnou částí, můžete se po ní tedy vydat bez obav. Pokračuje lesem rovně až k přístřešku, kde je možnost se v případě nepřízně počasí schovat nebo posvačit. Nedaleko od něj se nachází zřícenina Ježova hradu, který byl postaven ve 14. století. 
Stezka pokračuje Repešským žlebem. Tato část je poměrně dlouhá a zahrnuje táhlé stoupání. Proto je trasa vhodná pro lehce pokročilé cyklisty. 
Pokud si chcete užít delší výlet na kole a tomuto stoupání se vyhnout, můžete použít cyklobus, který vás vyveze z Prostějova až do Protivanova, odkud můžete přejet do Repech a na trasu se napojit. Za zastávku stojí nově postavená rozhledna Kopaninka (foto vpravo dole), odkud je výhled do celého kraje. 
Poté jeďte přes Nivu a za vesnicí odbočte doleva. Přes kemp Baldovec dojedete do Holštejna. 
Pokud na chvíli uhnete z trasy doleva, můžete se jít podívat na zříceninu hradu Holštejn a přilehlé jeskyně. Tato oblast je ale na kole o něco hůře přístupná. 
Z Holštejna můžete pokračovat do Sloupu. Zde můžete navštívit Sloupsko-šošůvské jeskyně
(snímek nahoře). V tuto chvíli má trasa 38 kilometrů, takže zvažte, jestli už chcete pomýšlet na návrat, nebo ještě navštívit Punkevní žleb a Punkevní jeskyně. 
Repešským žlebem k jeskyním (Prostějov – Sloup) 
Prostějov – Mostkovice - Plumlov – Soběsuky – Žárovice - Hamry – Repechy – Niva – Holštejn – Sloup 
Biokoridor Hloučela, Prostějov 49.4822325N, 17.1015756E 
Mostkovice, bistro U čápa 49.4733008N, 17.0521717E 
Mostkovice, kemp Přehrada 49.4675903N, 17.0408917E 
Hotel Zlechov 49.4667092N, 17.0293675E 
Zámek Plumlov 49.4640089N, 17.0134114E 
Autokemp Žralok 49.4610900N, 17.0127792E 
Soběsuky 49.4609961N, 16.9963131E 
Žárovice 49.4614750N, 16.9847267E 
Hamry 49.4715000N, 16.9679239E 
Zřícenina Ježova hradu 49.4789925N, 16.9442153E 
Repešský žleb 49.4812625N, 16.9097358E 
Rozhledna Kopaninka 49.4611606N, 16.8783575E 
Niva 49.4452153N, 16.8518053E 
Kemp Baldovec 49.4131508N, 16.8085422E 
Zřícenina hradu Holštejn 49.4017633N, 16.7763039E 
Holštejnská jeskyně 49.4029647N, 16.7748103E 
Sloup 49.4147861N, 16.7395306E 
Sloupsko-šošůvské jeskyně 49.4104556N, 16.7390147E 

1027 Sucho ovlivňuje i prostředí v jeskyních

17. 09. 2019 Haló noviny; Futura a.s.; Téma: Moravský kras

Ubývání vody v krajině má vliv i na přírodu v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Vědci z Mendelovy univerzity v Brně při výzkumu zjistili, že v jeskynním prostředí ubývá vody, což se projevuje mimo jiné úbytkem nitěnek a žížal. Na povrchu jsou změny dobře viditelné, protože usychají jehličnany. Univerzita o tom informovala v tiskové zprávě. 
Zjištění vycházejí z tříletého výzkumu, který vedl proděkan fakulty regionálního rozvoje a mezinárodních studií Ivo Pavlík. Problémy přináší organicky znečištěná povrchová voda, která do CHKO vtéká. Zdrojem tohoto znečištění je jednak zemědělství, ale i vesnice bez vlastní kanalizace nebo čistírny odpadních vod. „Při nedostatku vody se sedimenty v povrchových vodách zahušťují.
Do podzemí se také dostávají s povrchovou vodou bakterie, zbytky rostlin a živočichů, které se v něm zvolna rozkládají. Na jedné straně se klima v jeskyních mění v souvislosti se suchem, na straně druhé dochází k náhlým povodním, které posunují organické sedimenty v jeskyních často až do míst, ve kterých nebývaly, nebo do těchto míst byly naplavovány v malém množství,“ uvedl Ivo Pavlík. 
Změny v jeskyních vedou k tomu, že v některých místech mizí bezobratlí živočichové, kterými jsou například nitěnky. Právě ty dříve tuto organickou hmotu odbourávaly. Prostředí se pro ně stává nepříznivým a nepřežijí v něm, stejně jako žížaly.
Podle Pavlíka se změny v podzemí projevují s velkým zpožděním, na povrchu ale jsou velmi patrné. „Jehličnany usychají a jsou následně napadány kůrovcem. Dochází k odlesnění a následné erozi, která je nejen vodní, ale i větrná. V suchých letních dnech jsou vidět velké mraky prachu. 
Krajina je v krasovém území na povrchu snadno zranitelná, protože vápenec velmi snadno propouští vodu. Proto toto území potřebuje mít stálý malý přísun dešťové vody, která dlouhodobě chybí,“ uvedl Pavlík. 
Je podle něj třeba zlepšit systém zadržování vody v krajině. Pro kras je zvlášť nebezpečné vrtání hlubokých studní, které ovlivňují hladinu spodní vody. Zlepšit by se mělo zadržování povodňových vln na povrchu, aby nezaplavovaly v jednom okamžiku podzemí, a pomoci by mohla i změna druhové skladby stromů.

1028 Napumpujte se adrenalinem v Moravském krasu
18. 09. 2019 blesk.cz; URL; Czech News Center, a.s.; Téma: Moravský kras

Pokud milujete ten okamžik, kdy se vám do krevního oběhu začne vyplavovat adrenalin, srdce buší jako na poplach a svaly jsou napnuté jako kšandy, potom tu mám pro vás úžasný tip na výlet. Nemusíte kvůli tomu jezdit daleko a možná vás ta lokalita dokonce překvapí. Chtěla bych vám totiž představit trochu jinou stránku Moravského krasu. 
Jak říkají místní obyvatelé. „Moravský kras není jen díra v zemi.“ Dírou v zemi se samozřejmě myslí největší turistická atrakce, kvůli které se sem sjíždí většina turistů, propast Macocha. Přitom tady můžete zažít zcela nečekané zážitky a vězte, když jsem to dala já, zvládnete to taky a budete na to ještě dlouho vzpomínat. 
Naše cesta začala první třídou vlakem, kterou jsem jela asi poprvé v životě. Rozhodně jsem si užila široké a pohodlné sedačky, ve kterých mě vlak příjemně uklimbal. Bohužel se vám, stejně jako nám může stát, že vás ze sladkého snění probudí prudké zabrzdění vlaku. Naše adrenalinová výprava začala ve stejném duchu, pod vlak nám skočil sebevrah, který náš vlak odstavil z provozu. 
Asi hodinu trvalo, než nám vedle na koleji zastavil druhý vlak, do kterého jsme přes jeden můstek všichni přecupitali jako ovečky. Ještě nikdy se mi nic podobného nestalo, doufám, že ani nestane, ale byl to silný zážitek, o který se musím podělit. Dále už výlet pokračoval bez větších zranění a všichni přežili, nebojte! 
Ubytovaní jsme byli v Jedovnici v penzionu Kůlna, který je absolutně dokonalý. Nachází se na konci vesnice, takže si připadáte jako na samotě. Bydlí se hned u lesa, kolem krásné louky, a jelikož toto prastaré hospodářské stavení bylo nedávno zcela zrekonstruováno, voní to všude ještě dřevem, které tvoří velkou část vkusných interiérů. Kuchyně je tu luxusní, stejně jako vše a to mám jazýček pěkně zmlsaný. Kuchař totiž procestoval svět, než zakotvil v téhle oáze. V ceně ubytování máte vždy snídani a tříchodové večeřové menu. 
Přímo v penzionu si můžete půjčit kola na sjíždění single trailových tras. Kola to také nejsou jen tak ledajaká, každé z nich má cenu desítek tisíc, jsou profi a dokonale odpružená, takže i pokud jedete poprvé, budete si připadat jako hvězda. Jedovnické single trail stezky začínají kousek od penzionu a můžete si vybrat z několika obtížností, jsou tu tři okruhy, označeny barvami jako sjezdovky. Přesto, že bylo akorát po dešti, podklad krásně držel, stezky jsou skvěle upravované a pokud používáte trochu zdravého rozumu, nemůže se vám nic stát, maximálně drobné oděrky. Vzít s sebou můžete i svoje ratolesti, budou jistě nadšené. Já jsem samozřejmě byla na podobné trase poprvé a nejvíc mě bolela zápěstí, jak jsem se křečovitě držela řidítek, což je samozřejmě špatně, ale vysvětlujte to někomu, kdo má na tacháči dvacet a v očích smrt! Myslím, že podruhé už to bude mnohem uvolněnější. 
Další skvělou atrakcí, kterou jsem vyzkoušela, je lanový park Velká dohoda. Bývalý kamenolom a vápenka z roku 1928 si našel skvělé uplatnění. Nejen, že si můžete prohlédnout historickou vápenku, ale kolem je vybudováno několik ferrat které jsou opět v různých obtížnostech, takže od začátečníků a dětí až po pokročilé lezce. Lanový park má také velmi zábavné prvky, kterými jsou jízdy nad lomem a seskok do třicetimetrové propasti. Je super překonávat sám sebe a zjistit, že dokážete něco, co jste o sobě netušila. Samozřejmě že všechny atrakce jsou s odborným vedením, které vám vše vysvětlí, předvede a jistí vás. Poslední adrenalinová etapa nás zavedla do jeskyní. 
Speleoferrata, která je v Ostrově u Macochy je pro ty z vás, které máte trošku fyzičku. Hned na začátku dostanete školení, které člověka trochu vyděsí, ale zcela právem. Instruktorka, která s námi trasu podstoupila, je za všechny zúčastněné zodpovědná a musí všechny přivést zpět. Přesto že čtyřicet metrů se na první pohled nezdá jako žádná velká hloubka, když se máte sešplhat, proplazit, prolézt a sešplhat po zavěšených žebřících, je to sakra hloubka. Pokud se dostanete dolů, čeká vás ještě obtížnější část, vyšplhat zase zpět nahoru! Všude kolem jsou jen skály a kameny a mnohdy tak natěsno, že pokud máte fobii ze stísněných prostor, ani tam nechoďte. 
V půlce trasy je velmi chytrá zastávka, která otestuje každého, o kom si instruktorka myslí, že by nemusel zvládnout cestu zpět, proškolí totiž vaše síly, jestliže je nemáte už tady, je jasné, že byste se mohla seknout dole a bylo by mnohem obtížnější vás dostat zpět nahoru. Po dvou dnech sportovních aktivit už moje síly nebyly dostačující a já jsem to o sobě věděla. Původně jsem si říkala, že nepůjdu vůbec, ale alespoň k tomuto bodu jsem došplhala. Ještě s kamarádkou jsme pak asi pětačtyřicet minut musely počkat, než se zbytek výpravy vrátí zpět, ale za ten zážitek to stálo. 
Zbytek výpravy se vrátil úplně splavený a vyčerpaný a já byla ráda, že jsem si počkala. Dostat se zpět k povrchu byla i tak dost dřina. Vchod do jeskyně je uprostřed vesnice a leze se do ní přes studnu, připadáte si chvíli jak v pohádce a je legrační, jak lidé mizí a zase se objevují. 
Když to vezmu suma sumárum, rozhodně nejnáročnější na fyzičku a celkově i psychiku je speleoferrata, ale zase je to tak intenzivní zážitek, že ve vás zůstane nadosmrti. Všechno ostatní byla proti tomu brnkačka a rozhodně doporučuji aktivním párům a rodinám vyzkoušet. 
1029 V Tatrách hazardují se životy. Turisté i přes zákaz lezou po „smrtelné“ stezce
18. 09. 2019 blesk.cz; URL; Czech News Center, a.s.; Téma: Polsko

Turisté i přes zákazy a výstrahy před ohrožením života dále stoupají na štít Giewont na polské straně Tater, kde minulý týden za prudké bouře přišli čtyři lidé o život, a asi 150 utrpělo zranění po úderu blesku do kříže na vrcholu. Úřady po tragédii stezku na vrchol uzavřely, ale návštěvníci velehor to ignorují. „To je neúcta k přírodě a k předpisům. Dojde na pokuty!“ varuje podle listu Gazeta Wyborzca náčelník strážců tatranského národního parku Edward Wlazlo. 
Vysvětlil, že stezka potřebuje údržbu, protože se na ni sesulo mnoho kamení a pod vlivem úderu blesku se také spekly řetězy. Proto je uzavřena do odvolání. Ale již o víkendu se strážci parku dozvěděli o turistech, kteří zákaz vstupu ignorovali. „Chceme vidět kříž!“ odpovídali na otázku, proč vstoupili na uzavřenou stezku. 
„Polští turisté si myslí, že zakázané ovoce nejlépe chutná. Přestože je u stezky dvojjazyčné upozornění, že výstup na Giewont je nebezpečný, najdou se chytráci chytřejší než všichni ostatní. 
Ale zákaz by měl být posvátný!“ rozhořčil se náčelník. 
Na Giewont hned v noci po tragédii vylezli dva mladíci, aby na kříž napsali svá jména a datum. Snímkem se pochlubili na sociální síti. Policie nyní vyšetřuje, zda se nedopustili trestného činu poškozování památek, kříž z roku 1901 je totiž památkově chráněný, uvedl mluvčí policie v Zakopaném Roman Wieczorek. Je možné, že delikventi se budou zodpovídat i z porušení dalších zákazů. Chodit po horách po soumraku je v Tatrách taky zakázané. 
Nejde o jediný problém s neukázněnými turisty. Když se záchranáři tento měsíc snažili o záchranu dvou speleologů, kteří uvázli ve Velké sněžné jeskyni, turisté také ignorovali zákaz vstupu. Padesátku zvědavců museli strážci vyhnat, šesti nejagresivnějším udělili pokuty. 
„Nejsme schopni uhlídat všechno. Ale postavíme na stezku na Giewont naše lidi a každý, kdo poruší zákaz, bude potrestán pokutou,“ varoval Wlazlo. 
Meteorologové varují před dalšími silnými bouřkami v Tatrách v tomto týdnu.
1030 Nález je kus naší historie
18. 09. 2019 Týden u nás; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Archeolog Muzea Blanenska Marek Novák pečuje o vzácnou sbírku. 

Říká: Pětadvacet let. Tak dlouhou nemělo současné Muzeum Blanenska archeologa. Na blanenský zámek, kde muzeum sídlí, nastoupil znovu až před dvěma lety. Mimo budovu blanenského zámku, kde muzeum sídlí, pracuje devětadvacetiletý Marek Novák také přímo v terénu. „Provádíme rovněž vlastní detektorové průzkumy. Zapojili jsme se do společného projektu Archeologického ústavu a kraje. S nástupem detektorů přibývá nálezů starých mincí a dalších historicky cenných předmětů,“ říká Novák v rozhovoru týdne. 

* Co obnáší vaše práce archeologa v muzeu? 
Jsem kurátor archeologické podsbírky. Mám na starosti její údržbu, evidenci a rozšiřování. 

Sbírku založila před padesáti lety moje předchůdkyně doktorka Věra Souchopová, která v muzeu působila do začátku devadesátých let. Prováděla průzkumy ve střední části Moravského krasu. V okolí Olomučan a Habrůvky, na území bývalých raně středověkých železářských dílen. Jádrem sbírky jsou vzácné artefakty z tohoto období. Keramika, dyzny nebo železná lupa. Součástí sbírky jsou i pravěké nálezy. Kamenné nástroje, lidské i zvířecí kosti. Nálezy z hrobů, bronzové předměty, keramika, mince. Součástí mé práce je příprava výstav, nových expozic, odborné publikace, workshopy a letní škola archeologie. 

* Čím je okolí Blanska zajímavé? 

Je bohaté na nálezy z různých časových období. Od pravěkého osídlení jeskyní, zaniklých středověkých osad a hradů, až po bohatou železářskou historii v novověku. A samozřejmě nemůžu vynechat také období druhé světové války a s tím spojené různé nálezy munice a částí vojenské techniky. Je to opravdu hodně pestré. 

* Provádíte také vlastní archeologické průzkumy? 

Loni získalo muzeum licenci na záchranné archeologické výzkumy. Jezdím po stavbách a různých výkopech a provádím dohled. Při výkopech mezi Lipůvkou a Milonicemi se nedávno našly artefakty z 18. a 19. století. V místech bývalé usedlosti. Jsou to sice poměrně mladé nálezy, ale to nevadí. Každý nález je kus naší historie a může být důležitý pro poznání regionu. Proto by měl být zachován pro příští generace, což je vlastně smysl mojí práce. 

* A co práce v terénu s detektory kovů? 

Provádíme také vlastní detektorové průzkumy. Zapojili jsme se do společného projektu Archeologického ústavu a kraje. Spolupracujeme s amatérskými detektoráři. S nástupem detektorů přibývá nálezů starých mincí i dalších historicky cenných předmětů. Ty by měly končit v muzeích, ne v soukromých sbírkách nebo na černém trhu. Spolupráce nám docela dobře funguje a muzejní sbírka se díky tomu rozrůstá. Loni v zimě se nám při společném průzkumu podařilo v Moravském krasu najít poklad sta středověkých stříbrných mincí. Čekají na zakonzervování a doufám, že si je lidé v muzeu brzo prohlédnou. 

* Nedávno jste zkoumali s detektory vypuštěné Jakubovo jezero nedaleko Skalního mlýna. Objevili jste něco? 

V místech, která jsme s detektory zkoumali, byl velmi silný nános. Podle pamětníků měla být na dně jezera munice ze druhé světové války. Pokud tam nějaká je, tak je bezpečně ukrytá pod velkou vrstvou bahna. Žádnou munici jsme nenašli. Až po průzkumu přišel jeden amatérský hledač s nálezem několika patron. Nebylo to ale nic velkého. 

* Jaké v nejbližší době připravujete v muzeu projekty? 
Letos bychom chtěli podat projekt na průzkum zaniklých středověkých osad na Hořicku. V říjnu se připojíme k Mezinárodnímu dni archeologie. Intenzivně také pracujeme na knize o pravěku Blanenska, která má sloužit jako katalog k nově otevřené expozici pravěku. Kniha by měla vyjít příští rok. Návštěvníci muzea se příští rok mohou těšit také na unikátní putovní výstavu s názvem Nevěsty z jiných světů. Jedná se o rekonstrukce pravěkých oděvů významných žen pohřbených v různých částech Evropy. 

* Kromě nové pravěké expozice si mohou návštěvníci muzea stále ještě prohlédnout další unikátní exponáty… 
Předběžně až do konce roku máme stále zapůjčené velmi vzácné předměty z naleziště v Býčí skále. Jsou ze sbírky doktora Jindřicha Wankela, který v minulosti žil v Blansku a bádal v Moravském krasu a okolí. Sbírku nyní vlastní Naturhistorisches museum ve Vídni a do Blanska se její část vrátila po téměř sto padesáti letech. 

* Co konkrétně máte půjčené? 
Jedná se o nálezy ze starší doby železné. Části oplechovaných vozů, skleněné a jantarové korále, bronzové náramky, keramické a bronzové nádoby, sekery, šipky. 

Marek Novák O něm: Je mu dvacet devět let. Vystudoval obor archeologie na Masarykově univerzitě v Brně, kde si v současnosti dodělává doktorandské studium. Před dvěma lety nastoupil jako archeolog v Muzeu Blanenska, kde se mimo jiné stará o tamní rozsáhlou archeologickou sbírku. Specializuje se na období pravěku. Žije v Brně. Má rád přírodu a turistiku. Ve volném čase zahradničí. Jak rád relaxuje: Pustí si dobrý film nebo vyrazí do přírody. Oblíbený film: České filmy Zdeňka Svěráka a Ladislava Smoljaka.
1031 Cvičení záchranářů v Hranické propasti

19. 09. 2019 ČT 1; Česká televize; Téma: Hranické propast
Jan PIRKL, moderátor V Hranické propasti cvičili záchranáři zatopené části se vystřídaly 
desítky potápěčů, ať už z řad hasičů policistů nebo i hranických speleologů, kteří se na jejím průzkumu podílejí. Trénovali vzájemnou spolupráci při záchraně potápěče ze zatopené jeskyně. 

Dušan GAVENDA, redaktor 
Nejdřív nanečisto připomenout si místa pod vodou přijel třeba Lukáš Tengler od pražských hasičů propasti už se jednou potápěl. 
Lukáš TENGLER, potápěč 
Není přímý výstup hladině, takže ti už tím je to samo nebezpečný. Špatná viditelnost a možností někde zabloudit je to komplikovaný prostor.
Dušan GAVENDA, redaktor 
Do jezírka se postupně noří několik skupin každou doprovází místní potápěč, který podzemní prostory dobře zná. 
Roman BRENZA, speleo-potápěč 
Teďka jdeme do suché části jeskyně rotunda, ale tu cestu jsme absolvovat přes místo Zubatice se to jmenuje a je to zhruba 50 m 48 asi. 
Dušan GAVENDA, redaktor 
S teplotou se moc potýkat nemusí. Voda má kolem 20 stupňů zato viditelnost může klesnout i k nule proto je důležité příliš ne kopat a vodu dneska. Opatrní musí být při vynoření nad vodou se totiž často drží oxid uhličitý přímo tady dnes není právě v rotundě ale sahá až metr nad hladinu. 
Michal GUBA, potápěč 
Kluci jak Hasičského záchranného sboru tak vlastně od policie České republiky prováděná cviky právě ponoru, aby si vlastně oživili. Svoje vědomosti znalosti praktické dovednosti a budou se snažit jakoby složky, jak hasičského záchranné sboru, protože to bude pátrací akce tak Policie České speleotické společnosti.
Dušan GAVENDA, redaktor 
Dnes už cvičení probíhá naplno v jeskyni jsou uvězněni 2 zranění potápěči. 
Jan MUSIL, speleo-potápěč 
My v podstatě nemám vůbec informace o tom, kde jsou, jak jsou co dělají ale máme informaci o tom, jak šly do vody, když šli, když se měli vynořit a byl předem daný plán, kde se budou pohybovat, takže my v podstatě budeme v místech, kde by měl být jsme pouze jenom pátrači. 
Dušan GAVENDA, redaktor 
Teprve až ztracené potápěče Jan Musil kolegy najde vrátí se zpátky navede záchrannou skupinu ta může zpod hladiny vyprostí pak nastoupí lezci, kteří zraněné vytáhnout propasti. 
Michal GUBA, potápěč 
Bývají tyto akce, jako by častěji častěji. Je to způsobeno tím, že vlastně rekreační potápěči se potápí. Totiž zatopeny systému jeskyni častěji než to bylo dříve. 
Dušan GAVENDA, redaktor 
V Hranické propasti proběhlo poslední velké cvičení před 10 lety tehdy se zúčastnila i armáda. 
Jan PIRKL, moderátor 
No na to jaké zachraňování lidí samotný výcvik potápěčů složitý se odpoledne přímo na okraji Hranické propasti. Ptala ve vysílání čtyřiadvacítky má milá kolegyně Iva Kubanková. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Co si tedy záchranář musí všechno hlídat. 
Michal GUBA, potápěč 
Jednak musíte hlídat vlastně toho, abyste neztratil kontakt s vodicím lanem, které máte buď cvaknutí na sobě bizonů dávat ale tady máme vlastně jeskyni stranou to znamená, že se pohybujeme podél vodící lano, no a dále si musí tyhle vlastně spotřebu aby se vám nestalo, že vám vlastně dojde zásoba plynu, kterou si nesete, no a potom vlastně, abyste vždycky věděli, kterým prostoru se zhruba nacházíte, jak dlouho ten místo bude trvat. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
A kromě zásoby plynu jakou techniku ještě musíte si vzít s sebou. 
Michal GUBA, potápěč 
Tak samozřejmě tady to jeskynní potápění to znamená, že tam plátna to znamená potřebuje nějaký svítilny. Svítilny všechno hezký prostředí používané zvolené tak, aby vlastně znamená vypadne tak, abyste mohli druhou nahradit, no vlastně dnešní době se snažíme provést dokonalou dokumentaci z toho vlastně už máme objevené, aby vlastně jsme to mohli předávat dál v srpnu lidem. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Jak často využíváte ke cvičení právě Hranickou propast, jak se tyto prostory liší od jiných třeba v zahraničí. 
Michal GUBA, potápěč 
Tak Hranická propast specifika v tom, že vlastně tady opravdu ta hloubka, když se potápěči, byť teda podplavat nějaké padesátimetrové si, jestli on tak nachází vlastně 200 metrové hloubce, takže tam, kdyby došlo vlastně k nějakému selhání by to techniky neboj, takže to fatální, že by spadl do 200 m proto vlastně spolu procent bude speciálně potom vždycky činnosti výcviku policie České republiky, která vlastně robota. A tímto robota jsme vlastně loni vytahovali robota, které jdou v jednu a toto jediná vlastně metoda, kterou bychom, mohli by se tady někdo potápí rekreačně ani jsem tam stalo, kdyby se to poskytnout. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Kdy potom záchranáři, kteří projdou tedy tímto cvičením můžou využívat ty poznatky v praxi. 
Michal GUBA, potápěč 
Tak dneska se to dá využívat všude jistě víte ve světě dochází k častým spolu pod britským příhodám nebo ne, spolu s tropickým nedochází k příhodám hezkým prostředí a tam vlastně pokud tito potomci jsou dokonale vyškoleni vycvičeni tak může jednat jednak pomoc, anebo se tam musím zůstat členy, aniž by došlo k závažné krizi. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
No a použít nabyté zkušenosti právě z tohoto cvičení budou moci hasiči třeba loni tady zasahovaly, když se cizinec zřítil ze svahu a tedy spadl přímo na zem máme tady Jiřího Matějku ve vysílání dobrý den. Je to koordinátor potápěčských skupin generálního ředitelství hasičské záchranné služby České republiky. A zeptám se, kolik vašich lidí, z jakých koutů země tady nacvičuje. 
Jiří MATĚJKA, koordinátor potápěčských skupin 
Tak cvičení se účastní 8 potápěčů Hasičského záchranného sboru hlavního města Prahy. A 9 hasičů lezců z územního odboru Přerov, jak často tyto naučené věci aplikujete v praxi tak velmi často jedním z výstupů tohoto cvičení bude rovněž aktualizace a vytvoření postupů, které povedou zdokonalení a záchrany osob uzavřených jeskynních prostorách. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Vy jste koordinátorem potápěči skupin, kolik takových skupin hasiči mají kde zasahují. 
Jiří MATĚJKA, koordinátor potápěčských skupin 
Hasiči mají celkem 6 potápěčských skupin v Praze jižních Čechách a v Olomouci v Pardubicích Hradci a Hlučíně. Jedná se celkem 75 potápěčů. A ty zásahy jsou nejčastější a na vodních dílech řeky vodní přehrady, přičemž se s 50 % jedná o záchranu osob a vyhledávání osob a ve zbylé polovině technické zásahy typu vyzvedávání automobilů či lodí. 
Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Jak dlouho trvá, než se hasiče stane potápí. 
Jiří MATĚJKA, koordinátor potápěčských skupin 
Trvá to velmi dlouho, protože ten výcvik náročný. Je velice obtížné ty uchazeče vybrat, protože musí mít zvýšenou psychickou odolnost, a tak aby mohl zasahovat i třeba pod uzavřenou vodní hladinou tak ten výcvik může trvat 4 až 5 let.

1032 V nejhlubší zatopené jeskyni světa cvičili záchranáři. Pátrali po ztracených potápěčích
19. 09. 2019 ceskatelevize.cz; URL; Téma: Hranické propast
V Hranické propasti společně trénovali hasiči, speleo-potápěči i policisté. V nejhlubší zatopené jeskyni na světě se učili zachránit ztracené potápěče i člověka, který spadl ze srázu. Na náročné cvičení se záchranáři spolu se speleology připravovali na místě už od středy. Podobných tréninků přibývá, speleologové totiž evidují stále více případů, kdy do zatopených oblastí míří rekreační potápěči. 
Cvičení v Hranické propasti 
Nejprve bylo v rámci cvičení potřeba zjistit, kde se pohřešovaní nacházejí. „Nemáme vůbec informace, kde jsou a co dělají, ale máme informaci o tom, kdy šli do vody a kdy se mají vynořit. 
Byl předem daný plán, kde se budou pohybovat. Takže my je budeme hledat v místech, kde by měli být. Jsme v podstatě jenom pátrači,“ popsal záchranu potápěčů speleolog z Hranického krasu Jan Musil. 
Poté co ztracené osoby speleologové v zatopené jeskyni našli, nastoupila záchranná skupina, která muže uvězněné pod vodní hladinou vyprostila. Z propasti poté zraněné potápěče vytáhli lezci. 
K podobným případům v Hranické propasti nedochází, jelikož tato lokalita je rekreačním potápěčům nepřístupná. Podle speleologů je však nutné takový zásah natrénovat. „Hranická propast je excelentní v tom, že je tady hloubka 440 metrů a speciální složení vody, tak se nám speleo-potápěčům stává, že občas potřebujeme takovou záchranu,“ řekl předseda České speleologické společnosti Hranického krasu Michal Guba. 
75 potápěčů mezi hasiči 

Do cvičení se zapojili také hasiči, konkrétně osm potápěčů z hasičského záchranného sboru v Praze a devět hasičů-lezců z Přerova. „Jedním z výstupů tohoto cvičení bude rovněž aktualizace a vytvoření postupů, které povedou ke zdokonalení záchrany osob v uzavřených jeskynních prostorách,“ řekl koordinátor potápěčských skupin hasičů Jiří Matějka. 
Hasiči mají celkem šest potápěčských skupin - v Praze, jižních Čechách, Olomouci, Pardubicích, Hradci Králové a Hlučíně. Zahrnují 75 lidí, kteří nejčastěji zasahují například na přehradách. V polovině případů jde o záchranu osob. 
Trénink v absolutní tmě 

Cvičení v takových podmínkách je pro všechny velmi náročné. Potápěči si například neustále musí hlídat množství kyslíku a velký problém je i nedostatek světla, respektive žádné světlo. Bez kvalitních svítilen se v zatopené jeskyni prakticky nedokáží pohybovat, kvůli tomu používají zdvojené svítilny. 
Školení potápěčů je podle speleologů velmi důležité, správný postup totiž může zachránit lidský život. Například v srpnu uvázl Čech v podvodní jeskyni v Řecku. „Neměl jeskynní kurz, byl to rekreační potápěč, který měl kurz na volnou vodu. Ta jeskyňka je vlastně jako kaverna, která se nachází kousek od mořského dna, on do toho zajel a to se mu stalo osudným,“ přiblížil Guba.
1033 Tip na víkendový výlet: Nepříliš známá jeskyně
20. 09. 2019 motorkari.cz; URL; MOTOportal, s.r.o.; Téma: Jeskyně Na Špičáku
Masív Jeseníků neoplývá jeskynními systémy. Veřejnosti jsou zde zpřístupněny pouze dva. Známější a více navštěvovaná jeskyně Na pomezí leží severně od Lázní Lipová při cestě do Rychlebských hor. Za její, méně známou a navštěvovanou, kolegyní se musíme vydat až kamsi k polské hranici. 
Jeskyně Na Špičáku (dříve známá také jako Supíkovická jeskyně nebo Tropfsteinhöhle in Saubsdorf) byla objevena při těžbě mramoru a je poprvé písemně zmíněna již roku 1430. Od tehdy byla často využívána jako úkryt okolního obyvatelstva v době válek či nepokojů. Tuto skutečnost dokazují četné nápisy na stěnách, dochované dodnes. Dlouholetým využíváním podzemních prostor bohužel utrpěla krápníková výzdoba, z níž se do dnešních časů mnoho nedochovalo. 
Podzemní prostory pod vrchem Špičák vznikly působením vody ve vrcholovém kuželu krystalického vápence (mramoru) v období devonu. Vyvinul se zde systém převážně horizontálních chodeb a prostor, dosahující bezmála půlkilometrové délky. 
Jeskyni zpřístupnil turistům Sudetoněmecký horský spolek (MSSGV) v létech 1884 - 1885 po předchozím důkladném archeologickém, geologickém i topografickém průzkumu. Přes dvě stě metrů dlouhá prohlídková trasa vede víceméně horizontálně, takže nebyla a není tak náročná na tělesnou zdatnost návštěvníků :-). 
I když méně známá, jeskyně Na Špičáku rozhodně stojí za návštěvu už jen díky své neobvyklé středověké grafické výzdobě. A navíc, v současných horkých létech se zde i příjemně vychladíte před dalším motoputováním. 
Příjezd 
Nejjednodušší přístup je hlavní silnicí „44“, vedoucí z Jeseníku údolím Bělé do Mikulovic a k polské hranici. Ve středu Písečné z ní odbočuje vlevo okreska do Supíkovic a Velkých Kunětic.
 Konec obce, pár zatáček a je tu cesta k parkovišti před jeskyní. Od severu lze dojet k jeskyni stejnou okreskou z příhraniční silnice Vidnava – Mikulovice. 
Okolí 
Když už jsme se ocitli v příhraničí, tak využijeme příležitosti si projet nepříliš navštěvovanou severní část Jeseníků.
Od jeskyně vyjedeme směrem na Velké Kunětice (při cestě stojí v Supíkovicích komplex starých vápenek, které si lze prohlédnout) a za nimi se napojíme na hraniční silničku, vedoucí do Mikulovic. Dříve „rozdrbaná“ okreska má v současnosti hladký povrch, zaručující kvalitní a smysluplné sjetí. 
Z Mikulovic pokračujeme podél „čáry“ a souběžné železniční trati do bývalého významného hornického městečka Zlaté Hory, kde se můžeme zastavit v hornickém skanzenu, kde se mlela vytěžená ruda a následně z ní rýžovalo zlato. Odtud naše cesta vede vlásenkami dále na východ, vyšplhá se do sedla Petrovy boudy pod Biskupskou kupou, a spustí se do údolních Petrovic. 
Zde uhneme vpravo, abychom se lesní okreskou údolím Osoblahy vyšplhali do horské osady a křižovatky silnic Heřmanovice. 
Odtud použijeme opět horskou silničku do Dolního Údolí, zahneme vlevo a šplháme vlásenkami do známé hřebenové obce Rejvíz. 
Zde můžeme udělat přestávku, buďto na občerstvení v restauraci Rejvíz (proslulé svými vyřezávanými židlemi s podobiznami starousedlíků) či v sousedícím venkovním bufítku, nebo na lehkou procházku kolem Velkého mechového jezírka. 
Další část cesty nás táhlým a klikatým klesáním dovede do Jeseníku, odkud se hlavní silnicí vrátíme do Písečné. 
Kousek pod jeskyní najdeme na pokraji obce na břehu rybníku slušnou restauraci, další občerstvovny leží dole v údolí u hlavní silnice. Komu by toto vše nestačilo, tak Jeseník či Mikulovice leží nedaleko :-). 
Nejbližší čerpačka se nachází na hlavní silnici v České Vsi, další jsou pak v Jeseníku. Pakliže vyrazíte na výlet, tak můžete doplnit nádrže pouze ve Zlatých Horách. 
1034 V Amatérské jeskyni se bez přilby neobejdete
20. 09. 2019 5plus2; (mos); Mafra, a.s.; Téma: Amatérská jeskyně
Jedině s přilbou – třeba i cyklistickou – a svítilnou a nejlépe i v holínkách mohou lidé během dvou víkendů v druhé polovině října mimořádně navštívit nejdelší jeskynní komplex v Česku, tedy Amatérskou jeskyni v Moravském krasu. Veřejnost se kvůli nutné ochraně do ní běžně nedostane, teď však jeskyňáři udělali výjimku a lidi dovnitř po předchozí registraci termínu pustí, a to zdarma. 
Rezervaci spustili právě nyní v září. 
„Plazit se nikde nebudete, ale místy polezete po balvanech,“ nastiňují na webu organizátoři, jak budou vypadat zhruba pětačtyřicetiminutové prohlídky. Desetičlenných skupin plánují provést patnáct za den v době od 9 do 16 hodin a varují, že pokud by někdo náhodou dorazil bez přilby a svítilny, do jeskyně ho nepustí. 
K otevření jeskyně veřejnosti se rozhodli z toho důvodu, že v letošním roce od objevení Amatérské jeskyně uplynulo 50 let. Poprvé se do ní speleologové podívali přesně 18. ledna 1969. 
50 roků od objevení Amatérské jeskyně oslaví veřejnými prohlídkami.

1035 Lips Tullian je volně inspirovaný ze Slánska
20. 09. 2019 5plus2; Jaroslava Šašková; Mafra, a.s.; Téma: 
Kreslení hrdinové krále českého komiksu Káji Saudka se nastěhovali do konce roku do galerie Vlastivědného muzea ve Slaném. 
Třešničku na závěr letošního roku připravilo pro návštěvníky slánské Vlastivědné muzeum. Od pátku 20. září až do 31. prosince najdou ve druhém patře v prostorách muzejní galerie výběrovou výstavu nazvanou Kája Saudek ve Slaném. Atraktivní expozice představuje ukázky z tvorby nejznámějšího českého komiksového kreslíře, malíře a ilustrátora napříč časem i tematickými okruhy. 
Mstivý hrabě Martinic 

Jedním z hlavních Saudkových hrdinů, které na výstavě návštěvníci uvidí, je Lips Tullian, vyhlášený náčelník bandy lupičů, jenž má ovšem dobré srdce a pomáhá třeba jako Robin Hood slabším před zlovůlí hamižných šlechticů. Tím nejzlotřilejším je domýšlivý a mstivý hrabě Martinic. 
„Jeho postava je spojnicí Saudkova komiksu s naším regionem. Od loňského podzimu si připomínáme 500. výročí zahájení třicetileté války. Jaroslav Bořita z Martinic byl pražským místodržícím, který na podzim 1618 přežil, když ho vyhodili čeští stavové z okna Pražského hradu,“ vysvětluje ředitel Vlastivědného muzea ve Slaném Jan Čečrdle. 
Bořita i jeho potomci se následně velmi výrazně zapsali do dějin Slaného a okolí, a to ne zrovna nejlepším způsobem při rekatolizaci. Za třicetileté války město Slaný navíc poničily různé armády, které jím opakovaně protáhly, a morové nákazy. 
Zajímavé je i to, že budova, kde sídlí Vlastivědné muzeum ve Slaném, založil syn Bořity Bernard Ignác Jan z Martinic, nejvyšší purkrabí Českého království v letech 1651–1658 a přesvědčený katolík, který aktivně prováděl rekatolizaci poddaných na svém panství. 
„Za zmínku určitě stojí i to, že v době konání výstavy v našem muzeu vyjde knižně druhý díl komiksu Lips Tullian,“ připomněl Jan Čečrdle. 
Příběhy vůdce Černé party vycházely na pokračování začátkem 70. let minulého století v časopise Mladý svět. Scénář k nim psal na motivy dobrodružného románu z 19. století dlouholetý člen Žižkovského divadla Járy Cimrmana, nedávno zemřelý Jaroslav Weigel. Po dvou letech ale vydávání seriálu Lips Tullian ukončila cenzura. Knižně vyšly příběhy udatného lupiče až v roce 2010 ve vydavatelství Albatros. Na žebříčku Nejlepších českých komiksů všech dob se Lips Tullian umístil na třetím místě za Rychlými šípy Jaroslava Foglara a první Muriel a anděli – nejslavnějším komiksem Káji Saudka. 
„Muriel je další z mistrových postav, které u nás ve Slaném můžete vidět,“ prozrazuje ředitel Vlastivědného muzea. Na své si přijdou také filmoví fanoušci, protože nechybí ani Saudkovy ilustrace ke komedii Václava Vorlíčka a Miloše Macourka Kdo chce zabít Jessie? z roku 1966 a dokreslované scény z o čtyři roky mladší veselohry Oldřicha Lipského Čtyři vraždy stačí, drahoušku. 
Tajemství zlatého koně 

Výstava Kája Saudek ve Slaném je po dvou letech další větší výstavou krále českého komiksu ve středních Čechách. Předchozí, velkou retrospektivní výstavu nazvanou Kája Saudek – Tajemství zlatého koně uspořádalo v roce 2017 berounské Muzeum Českého krasu. Zvláštní část expozice byla věnovaná České speleologické společnosti, která jako jedna z mála dávala Saudkovi práci za minulého režimu, čímž do jisté míry riskovala i svou existenci. 
„Já jsem se s Kájou znal asi pět let, když jsem se ho poprvé odvážil pozvat do Koněpruských jeskyní. Zalíbilo se mu tam natolik, že nakreslil propagační plakát k 25. výročí jejich objevu,“ zavzpomínal na počátky spolupráce Pavel Nosek z České speleologické společnosti (ČSS). 
O rok později Saudka zaujal natolik příběh o pasáčkovi z průvodce ČSS, že podle něj sestavil svůj první speleologický komiks nazvaný ve slovenštině Príbeh plechového pokladu. „Později ho předělal pro nás do češtiny jako Tajemství zlatého koně,“ doplnil Nosek. 
V 80. letech spolupracoval Kája Saudek také s Vladimírem Železným a Jiřím Grygarem na populárně naučném seriálu Okna vesmíru dokořán. 
Před rokem 1989 doprovázely jeho ilustrace první články o výpočetní technice. Například v roce 1989 ilustroval návod a přebal první počítačové hry vydané v tehdejším Československu pojmenované Město robotů. 
Muriel po půlstoletí 

Počátkem devadesátých let vydal znovu téměř všechna svá díla, která před rokem 1989 byla zakázaná. Oficiálního pokračování se dočkala také slavná Muriel a andělé. Prvních 29 černobílých stran stihl vydat v roce 1969 Mladý svět. Kompletní vydání všech sto šedesáti stran a v barvě vyšlo až o padesát let později v Albatrosu pod názvem Muriel a oranžový anděl. Další díly z původně plánovaných dvanácti už ale autorské duo Miloš Macourek a Kája Saudek nevytvořili. Saudek ležel od nehody v dubnu 2006, kdy se mu v krku vzpříčilo sousto, ve vegetativním stavu v pražské motolské nemocnici. Zde také 25. června ve věku 80 let zemřel. Z mladší generace českých komiksových kreslířů ovlivnil například Jiřího Gruse, Miroslava Schoenberga nebo Štěpána Mareše. 
Bez pera ani ránu 

„Kája kreslil neustále. Od rána do večera, od večera do rána. Neznala jsem ho jinak než s perem v ruce,“ prozradila manželka Johana Saudková. Král českého komiksu prý neodkládal pero ani na dovolených. Víc se o něm i jeho práci mohou dozvědět zájemci při komentovaných prohlídkách výstavy Kája Saudek ve Slaném v rámci doprovodného programu, který bude slánské muzeum průběžně uveřejňovat na svých webových stránkách. 
Výstava Kája Saudek ve Slaném potrvá do 31. prosince 2019 v galerii Vlastivědného muzea.
Přístupná je denně mimo pondělí od 9 do 16 hodin. V sobotu 28. září a další státní svátky je muzeum přístupné jen do 12 hodin.

Foto popis:  Kája Saudek (na snímku) kreslil neustále. „Od rána do večera, od večera do rána. Neznala jsem ho jinak než s perem v ruce,“ vzpomíná na něj manželka Johana Saudková. 
Foto popis:  Téměř všechna svá díla, která byla před rokem 1989 zakázaná, vydal Kája Saudek znovu počátkem 90. let. 
Foto popis:  Lips Tullian je jedním z mála Saudkových historických komiksů. Scenárista Jaroslav Weigel do něj přidal hraběte Martinice. Stejnojmenný rod se podílel na rekatolizaci Slánska v 17. století. 
