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1076 Díky zeleni budou krápníky v bezpečí
05. 10. 2019 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras
Zemědělci začali se zatravňováním okolí takzvaných závrtů v okolí Lažánek, Vilémovic, Ostrova u Macochy a Šošůvky na Blanensku v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras. 
Jde o propadliny kruhového průměru, kterými se voda z dešťů dostává pod povrch. 
V jeskyních pak vytváří ojedinělou krápníkovou výzdobu. Zatravněním okolí závrtů se zabrání tomu, aby se do podzemí dostávalo bahno a chemikálie z polí, které krápníky ničí.
V krasu bylo dosud popsáno 1134 jeskyní. Mnohé další teprve čekají na své objevení. 
Je to voda, která je ve vápencovém podloží po tisíce let utvářela. V minulosti byly řádky s kukuřicí či s obilím až na hranách závrtů, tedy bezprostředně sousedily s propadlinami. Stačil vydatnější déšť a z polí do podzemí odtékaly nánosy, a to do nejcennějších částí jeskyní.
„Před časem byla rozšířena první zóna krasu. V okolí závrtů teď už navíc může být jen tráva, abychom podzemí lépe ochránili. Postupně se zazelená okolí patnácti velkých a několika menších závrtů. Vše by mělo být hotovo do jara 2020,“ řekl Právu Antonín Tůma z vedení správy krasu. U závrtů jsou již umístěny tyče vymezující, kde bude nově zeleň. 
Ochranáři v této souvislosti vysvětlují, že nejde jen o ochranu krápníků. Podzemí je domovem nejrůznějších živočichů, včetně mikroorganismů, jimž takzvané splachy z polí škodily. Navíc vodou z jeskyní, která je mimořádně kvalitní, je zásobována značná část obyvatel Blanenska.
V souvislosti s úpravami první zóny Moravského krasu bude nutné zatravnit desítky hektarů polí, které se tak změní na pastviny. Tato chráněná krajinná oblast tak bude mnohem zelenější, a to nejen v okolí závrtů. Navíc by se do krajiny měly vrátit ovce. Před rokem 1989 spásalo louky v krasu zhruba dva tisíce ovcí. Nyní je jich ve srovnání s tímto počtem jen zlomek. 
Největší stádo vlastní družstvo Zemspol. Tvoří jej 130 ovcí romanovských, o které pečují chovatelé z Petrovic. Stádo spásá přírodně nejcennější louky, například Macošskou stráň. 
Moravský kras byl CHKO vyhlášen v roce 1956 a je tak nejstarší přírodně chráněnou lokalitou na Moravě. Zároveň je ale i tou nejmladší, protože byl letos vyhlášen znovu. Bylo totiž nutné upřesnit a nově vytyčit jeho hranice. Kras je tak o šest kilometrů čtverečních větší. 
V okolí závrtů teď už může být jen tráva, abychom podzemí lépe ochránili Antonín Tůma, správa krasu


1077 Otužilci zahájili sezónu tradičním ponorem v Punkvě

06. 10. 2019 TV Nova; Josef Svoboda; Téma: Punkevní jeskyně
Petr Suchoň, moderátor 
Otužilci dnes zahájili v Moravském krasu sezónu. V ledové vodě proplavali Punkevní jeskyně. 300 metrový úsek zvládli i otužilci, kterým je přes 70 let. 
Josef Svoboda, redaktor 

Tradiční zahájení otužilecké sezóny probíhá v jeskyních Moravského krasu už 71 let. Letos sem přijelo 150 lidí z celé republiky. Zájemců je tolik, že některé museli odmítnout, aby se vůbec vešli do loděk. Návštěvníci sem jezdí na prohlídky v zimních bundách. Teplota v jeskyni je kolem osmi stupňů. Otužilci se svlékají do plavek a bez váhání skáčou do ledové vody. Cesta ven je dlouhá 300 metrů. Říčka Punkva ale není hluboká, a komu docházejí síly, může kráčet po dně. Po půlhodině v ledové vodě vylézají první otužilci na břeh. Pan Karbula zvládl celou trasu i ve svých 74 letech. 
František Karbula, otužilec 
Já jsem si to užil velice hezky a taky jsem se na to celej rok těšil. 
Josef Svoboda, redaktor 

Jak dlouho se otužujete? 
František Karbula, otužilec 

Asi 42 let. 
Josef Svoboda, redaktor 

Potvrzuje, že otužování je jako droga. Mozek při extrémním podchlazení uvolňuje do těla endorfiny, a proto mají všichni úsměv na tváři, i když jsou zmrzlí na kost. 
Dana Folklová, otužilkyně 

Teď se cítím skvěle, protože to je vlna energie prostě, která vás nabije. 
Vojtěch Drdla, otužilec 

Skvělý to bylo. Parádní. 
Josef Svoboda, redaktor 

Ale chlapi, vy máte svetr na sobě. Není to zakázaný? 
Vojtěch Drdla, otužilec 

Není, to je ještě povolený.
Josef Svoboda, redaktor 

Na bezpečnost otužilců dohlíželi potápěči i záchranáři, ale jejich pomoc nebyla potřeba. Všichni účastníci se v pořádku dostali z jeskyně. Poprvé tady plavci zahajovali sezónu už v roce 1948 a od té doby se akce zúčastnily tisíce otužilců z celé Evropy. 

1078 Třebíčští otužilci zahájili sezonu v říčce Punkvě
06. 10. 2019 trebicsky.denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně

Tak jako každý rok byla už tradičně zahájena po jednasedmdesáté otužilecká sezóna v neděli 6. října proplaváním ponorné říčky Punkvy v Moravském krasu. 

Po projití labyrintem chodeb na dno propasti Macocha vstoupí otužilci do vody, která mívá každoročně 8 stupňů Celsia. Ani letos to nebylo jinak. Po uplavání 300 metrů v mimořádně čisté vodě se otužilci dostanou opět na denní světlo. O tuto akci je každoročně velký zájem a počty účastníků je nutné redukovat.
Z našeho Klubu ledních medvědů Třebíč se zúčastnili čtyři zástupci, pro které to bude na dlouhou dobu určitě nezapomenutelný zážitek. S třebíčskou veřejností se letos otužilci setkají opět před vánocemi v sobotu 21. prosince ve 13.30 hodin na obvyklém místě u finančního úřadu. 
1079 Otužilcům začala plavecká sezóna: Voda je jako kafe, hlásili v Punkevní jeskyni
06. 10. 2019 blesk.cz; URL;  Zdeněk Matyáš Czech News Center, a.s. Téma: Punkevní jeskyně

Po absolvování 100 či 300 metrů dlouhé trasy následuje momentka na památku. FOTO: Zdeněk Matyáš 

Takřka 150 nadšenců z Česka a Slovenska si v neděli přijelo do Moravského krasu užít oficiální začátek plavecké sezóny otužilců. V pořadí 71. ročník memoriálu T. K. Divíška v ponorné říčce Punkvě nabídl plavcům sto a tři sta metrů dlouhé tratě. 

„Voda měla devět stupňů plus, bylo to jak kafe. Ale každý si to užil, plavat v takové přírodní scenérii je radost,“ usmíval se Josef Ježek (65), který přijel na jih Moravy z Dvora Králové nad Labem. Otužování se věnuje takřka 30 let. Nejvíc si však cení svého účinkování v úspěšném filmu Bába z ledu. „Užili jsme si to a trochu tu naši vášeň zpropagovali.“ Zájemce museli letos odmítat.

Letos měli při přípravě Divíškova memoriálu pořadatelé zamotanou hlavu. „Zájem o účast byl obrovský, nejméně další čtyři desítky lidí jsme museli odmítnout,“ řekl Michal Moravec z oddílu zimního a dálkového plavání Fides Brno. 

1080 Pozor, abyste neprobudili netopýry, varovali. Otužilci plavali v ledové Punkvě
07. 10. 2019 denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně
07. 10. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně
Je mrazivé nedělní dopoledne a před Punkevní jeskyní stojí stovky lidí. Přijeli obdivovat krásu Moravského krasu, ale trochu jinak, než je zvykem. Většina přítomných se schovává do županů, plaveckých čepic a pantoflí, přes ramena mají přehozené ručníky. „Jen pojďte, voda má 37 stupňů,“ hlásí s lišáckým úsměvem průvodce Zdeněk Hejč a láká přihlášené plavce do útrob jeskyně. Je příznačné, že zrovna Hejč doprovází otužilce na jejich cestě, vždyť právě jeho táta i strýc byli v polovině sedmdesátých let členy tehdejšího jediného otužileckého oddílu u TJ Lokomotiva.

1081 Na útěku byl 17 let, ukrýval se v jeskyni v horách. Policie vězně našla díky dronům
06. 10. 2019 pravdive.eu; URL; Téma: Svět – 

Z vězení utekl ještě v roce 2002, nyní po 17 letech ho objevili žít v jeskyni díky využití nejmodernějších technologií. 
1082 Jako kafíčko, hlásili plavci!
07. 10. 2019 Aha!; (mat); Czech News Center, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně
Punkevní jeskyně * Otužilcům začala sezona 

Takřka 150 otužilců z Čech a Slovenska včera přijelo do Moravského krasu. Užívali si zde oficiální začátek plavecké sezony. 
V pořadí 71. ročník memoriálu T. K. Divíška v ponorné říčce Punkvě nabídl plavcům 100 a 300 metrů dlouhé tratě. „Voda měla devět stupňů plus, bylo to jak kafe. Každý si to tedy užil, plavat v takové přírodní scenérii je radost,“ usmíval se Josef Ježek (65), který dorazil na jih Moravy z Dvora Králové nad Labem. „Zájem o účast byl obrovský, nejméně další čtyři desítky lidí jsme museli odmítnout,“ svěřil se za oddíl zimního a dálkového plavání Fides Brno Michal Moravec.

Foto popis:  Po absolvování 100 či 300 metrů dlouhé trasy následuje fotka na památku. 

1083 Rumunská jeskyně Movile: Trezor plný endemických pokladů
07. 10. 2019 stoplusjednicka.cz; URL; Petr Zajíček; Extra Publishing, s.r.o.; Téma: Svět – Rumunsko
Rumunská jeskyně Movile neohromí velikostí, ani krápníkovou výzdobou. Zcela mimořádný je zde ovšem počet organismů, které nežijí nikde jinde na Zemi. Proto jde o prostor střežený stejně pečlivě jako trezor banky 

Speciální kladkostroj zvedá těžkou betonovou kostku, která chrání důmyslnou kovovou uzávěru. 

Pod ní se ukrývá nehluboká šachta obdélníkového profilu a na jejím dně další poklop s těsnou izolací. Teprve když se jím protáhneme, objevují se první jeskynní prostory. 

Na první pohled jsou zcela obyčejné. 

Obdobně jejich rozloha není nijak mimořádná a krápníkovou výzdobu nevidíme vůbec.

Podobných jeskyní jsou na světě tisíce a až na pár zasvěcenců o nich nikdo neví a nikdo o ně nepečuje. 

Proč je tedy právě zde tak důkladné zabezpečení? Jeskyně Movile totiž uchovává ekosystém, který z ní činí světový unikát! 

Jako z jiné planety 

Malebná mírně zvlněná krajina obklopuje přímořské rumunské letovisko Mangalia. Historicky významné město je známo především archeologickými nálezy z doby starověkého Říma. Tato skutečnost není až tak překvapující, vždyť západní pobřeží Černého moře bylo v období antické kultury hojně osídleno. S ohledem na bohatství zdejší historie mnohem víc překvapí, že Mangalii v posledních letech více proslavil její podzemní svět. 

Relativně nedávný objev překvapil širokou veřejnost a ohromil odborníky po celém světě. Jeskyni Movile lze bez velké nadsázky považovat za cizí svět na planetě Zemi. 

Život v naprosté tmě 

Krasové jevy na území Rumunska byly podobně jako u nás známy odnepaměti a historie jejich objevů je bohatá. I v přímořské oblasti se nacházejí ostrůvky nebo pásy vápenců, v nichž je evidována řada jeskyní, a to i v okolí Mangalie. Již dlouho je probádaný například rozsáhlý jeskynní systém Limanu se zvláštními, obdélníkovými profily chodeb.

Roku 1986 byla při geologickém průzkumu na západním okraji Mangalie navrtána nehluboko pod zemí krasová dutina. Do jeskyně byla následně vyhloubena šachta a její prostory objevili a prozkoumali speleologové pod vedením Cristiana Lascua. 

Badatelé měli jako první příležitost zmapovat přibližně 240 metrů dlouhou soustavu chodeb nevelkých dimenzí ve dvou výškových úrovní, přičemž nižší patro je trvale zatopeno vodou.
Přítomní specialisté užasli nad hojným a druhově velmi pestrým životem mnoha skupin bezobratlých živočichů. Brzy zjistili, že se jedná o živočichy troglobiontní, tedy organismy plně přizpůsobené pro život v podzemí. 

Jsou depigmentovaní a nemají vyvinuté oči. Naopak jsou u nich patrná dlouhá tykadla a makadla, která jim v naprosté tmě umožňují plně se orientovat, přežívat a rozmnožovat se. 

Pokladnice endemických druhů 

Ani existence troglobiontů v jeskyni však není ničím výjimečným. Tisíce druhů takových živočichů bylo popsáno v mnoha jeskyních celého světa. Vyvíjeli se postupně miliony let a přizpůsobovali se specifickému prostředí. Na první pohled by se tedy mohlo zdát, že život v jeskyni Movile je oproti jiným jeskyním zvláštní pouze vysokou hojností. 

Největší překvapení však vědce čekalo, když zjistili, že ze 48 zjištěných živočišných druhů je 33 endemických! 

Jednalo se o zcela nové druhy bezobratlých živočichů, suchozemských i vodních, které nebyly do té doby jinde na Zemi popsány. 

Na stěnách se hemží mohutné stonožky, bílé mnohonožky a téměř průhlední stejnonožci. Již méně nápadní jsou pavouci nebo štírci. Živočišných skupin však žije v jeskyni Movile mnohem víc. 

Řada z nich, jako jsou chvostoskoci, je sotva rozpoznatelných. Troglobiontní brouci se vyskytují spíše v těsných puklinách nebo v sutích, takže je velmi vzácné je vůbec spatřit. 

Pod vodou byly zase popsány endemické slepé pijavice. 

Podzemní laboratoř 

Výjimečně početná přítomnost tolika nových druhů má několik příčin. Na vývoji jeskyně se podílely hydrotermální procesy spojené s tvorbou sloučenin obsahujících síru. 

I když je tedy jeskyně vytvořena ve vrstvách třetihorních vápenců, sekundární výplň netvoří krápníky z uhličitanu vápenatého, ale krystaly sádrovce. 

Síra se také podílela na potravním řetězci a povlaky sirných bakterií na hladině vody se staly jeho nedílnou součástí. Teplota v jeskyni je po celý rok stálá a mírně kolísá kolem úrovně 21 °C. 
Další významná událost, která ovlivnila vývoj života v Movile, byla izolace jeskynních prostor od povrchu. Několik milionů let byla jeskyně odříznuta od venkovního prostředí. Tak se skupiny živočichů, které zde přebývaly v období, kdy byla jeskyně z povrchu přístupná, dlouhou dobu přizpůsobovaly velmi specifickým podmínkám. 

Aby tento výjimečný ekosystém zůstal i nadále beze změn, je dnes jeskyně přísně střežena a důkladně uzavřena. Mají do ní omezený přístup pouze odborníci spolupracující s rumunským speleologickým institutem. V 90. letech zde probíhal rozsáhlý výzkum, kdy byla přímo v prostorách jeskyně zřízena podzemní laboratoř. 

Objevy byly tak významné, že se jeskyně Movile s vybranými druhy vyobrazených živočichů objevila na sérii poštovních známek. 

Movile na vlastní oči 

Vstup do jeskyně se nachází na nenápadném návrší. V betonové patce je zabudována složitá uzávěra, pod níž ústí uměle vyhloubená, asi 15 metrů hluboká šachta přístupná pouze pomocí jednolanové techniky. Na jejím dně je další poklop s polystyrénovou izolací kvůli zachování citlivého mikroklimatu. 

Vlastní jeskyně začíná těsnější horizontální chodbou, která se postupně rozšiřuje. V největší prostoře pak pokračuje přibližně ve stejném směru. 

Zároveň však lze sestoupit nehlubokou propástkou k podzemnímu jezeru, jehož hladina je na stejné úrovni jak hladina moře. Další části jsou pak přístupné pouze s potápěčským vybavením. 
TIP: Kronika věčné tmy: Dobrodružná výprava do nitra Sloupsko-šošůvských jeskyní 

Z podvodního horizontu vystupují nad hladinu dvě samostatné prostory, kde je také největší kumulace troglobiontních živočichů. Do těchto částí jeskyně je přístup nejvíce omezený. Pestrá skladba života je však i v suchých částech a to nejvíce v blízkém okolí jezera. 

Během našeho sestupu bylo pozorováno a dokumentováno několik desítek bezobratlých z pěti živočišných skupin. 

Nejpočetnější byli zástupci stejnonožců izopodů, dále pak bylo možno vidět stonožky, mnohonožky, pavouky a štírky.
1084 Otužilci zahájili sezonu v Punkvě
08. 10. 2019 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně

Na Moravě už pro otužilce začala plavecká sezona. Odstartovalo ji v neděli 160 milovníků chladivé koupele, kteří si společně zaplavali v ponorné říčce Punkvě. Její voda měla jen šest stupňů Celsia. Společně zdolali 300 metrů dlouhou trasu. Nejstaršímu plavci bylo 79 let. 

Skupina proplavala zaplavenou částí Punkevních jeskyní, kudy léta vozí lodníci v člunech turisty. Dno říčky Punkvy je tam až v hloubce 40 metrů. Akce se uskutečnila již po jednasedmdesáté a připomněla slavného plavce, potápěče a otužilce Karla Divíška. 

Byl jedním z nejdůležitějších členů týmu slavného jeskynního badatele a zakladatele speleologie Karla Absolona, který je objevitelem právě Punkevních jeskyní. S Absolonovým pokřikem „Divíšku, vpřed!“ se plavecký přeborník v první polovině minulého století vydával podle pokynů badatele objevovat v zaplaveném podzemí zatím neznámé prostory.

1085 V Moravském krasu vysadí sto stromů
09. 10. 2019 blanensky.denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Ovocné stromy pomalu mizí z krajiny. Pro přírodu jsou však podle dvaatřicetiletého Zdeňka Špíška z Blanska důležité. Jednak kvůli zadržování vody v období sucha a také jako útočiště pro zvířata. 
Spolu s dalšími členy sdružení Horizont se proto rozhodl tyto dřeviny do přírody vrátit. „Letos chceme vysadit sto stromů v Moravském krasu. Věřím však, že jich nakonec bude ještě mnohem víc,“ přiblížil Špíšek. 
Dodal, že do projektu plánuje zapojit co nejvíc nadšenců. „Chceme, aby si lidé našli vztah k přírodě. Když strom sami zasadí, půjdou okolo a uvidí, že není v pořádku, budou se o něj chtít postarat,“ dodal. 
První jabloňový sad založí dobrovolníci tento pátek v Nových Dvorech. V plánu je také výsadba ovocných stromů v Habrůvce, Obůrce, Josefovském údolí, Březině, Rudici a Krásensku na Vyškovsku. 
Pro zájemce sdružení nachystá workshopy, jak se o stromy starat či jakou vybrat odrůdu. Uvítá také náměty na místa výsadby. „Přijde mi to jako skvělý nápad. Když lidé sami stromy zasadí, uvědomí si pak třeba jejich důležitost pro naše životy,“ řekla Anna Nevídalová z Bílovic nad Svitavou. Uvažuje, že se akce zúčastní. 
Projekt je již druhým rokem součástí festivalu Rajbas, který bývá koncem listopadu. Letos v programu přibude i výstava a workshop Strom v krajině Moravského krasu. (nov)

1086 Kniha Moravský kras od Karla Absolona nemusela vůbec vyjít
09. 10. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Většina speleologů a milovníků Moravského krasu vlastní známou dvoudílnou knihu Moravský kras z roku 1970. Jedná se o dosud nejobsáhlejší publikaci o naší největší krasové oblasti. I když podstatná část publikace je věnována historii Absolonových speleologických výzkumů, objevů a také zpřístupňování jeskyní, zahrnuje i bohatou historii oblasti. A v druhé části druhého dílu jsou také kapitoly zaměřené na další obory související s Moravským krasem, které napsali jiní autoři. Již méně známá je zajímavá historie, jak kniha vznikala a jaké překotné události doprovázely její vydání. Za jistých okolností totiž kniha vůbec nemusela vyjít. 
Rukopis 

Vše začalo roku 1954, kdy ministerstvo informací zaslalo nakladatelství ČSAV (od roku 1965 nakladatelství Academia) zprávu, že profesor Karel Absolon má připravený rukopis a další podklady k vydání jeho celoživotního díla. Zároveň bylo nakladatelství pověřeno, aby s autorem zahájilo jednání. Úkol byl svěřen tehdy mladému redaktorovi, dnes známému publicistovi a spisovateli Josefu Rubínovi. Ten ještě téhož roku spolu s šéfredaktorem nakladatelství Absolona navštívili. Seznámili se s obsáhlým a nesourodým rukopisem o délce kolem 2000 stran a obrazovými přílohami, kterých bylo kolem 1800. Už tehdy redaktoři polohlasně dílo komentovali s tím, že jej bude nutné zkrátit. Když to slyšel Absolon, velmi se rozčílil. „Co jste to řekli? Zkrátit?
Já? Než bych to zkrátil o jediný řádek, to to radši chytnu a hodím do Macochy,“ prohlásil badatel. 
Dalším problémem bylo najít vědeckého redaktora, což bylo pro vydání podobného díla nutností. 
Absolon pro tento post rezolutně odmítl profesora Josefa Kunského se slovy: „Cóó? Kunský? 
Taková vědecká nula? Ten se může nanejvýš dát ke mně zapsat do prvního semestru a néé, aby se mi hrabal v rukopisu.“ Poté byl nakonec vybrán akademik Radim Kettner. S tím Absolon souhlasil. Podmínkou nakladatelství ale bylo dílo skutečně zkrátit, což Absolona přivedlo málem na pokraj infarktu. 
Neznámý architekt 

Čas plynul a rukopis s podklady zůstával ležet. Dne 6. října 1960 Absolon umírá. S odstupem času přicházejí opět pracovníci nakladatelství za manželkou Karla Absolona Valérií, aby dohodli podmínky možného vydání publikace. 
Jenže rukopis i s podklady se ztratil. Dle informací Valérie Absolonové navštěvoval jejího manžela v nemocnici jistý neznámý architekt K., který byl zároveň politicky činný. 
Přislíbil Absolonovi rychlé vydání publikace, nikoliv však v ČSAV. Sepsal s ním smlouvu a rukopis si vzal k sobě. S tím paní Absolonová nesouhlasila s ohledem na skutečnost, že Absolon bral v té době kvůli silným bolestem velké dávky morfia a pro podepsání takové smlouvy už nebyl svéprávný. Valérie Absolonová hrozila soudním procesem, a tak tajemný architekt rukopis vrátil na veřejné místo do Městské knihovny v Brně. Nyní již byla cesta pro vydání knihy otevřena.
Za velkého přispění akademika Radima Kettnera vyšla deset let po Absolonově smrti.

Foto popis:  TAJEMNO. Jedním z objevů Karla Absolona byla i nová Kateřinská jeskyně. 
1087 Plavte, ale pozor na netopýry
09. 10. 2019 Týden u nás; Renata Spotzová; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Punkevní jeskyně

Je chladné nedělní dopoledne a před Punkevní jeskyní stojí davy. Stovky lidí přijely obdivovat krásu Moravského krasu, ale trochu jinak, než je zvykem. Většina přítomných se schovává do županů, plaveckých čepic a pantoflí, přes ramena mají přehozené ručníky. „Jen pojďte, voda má sedmatřicet stupňů,“ hlásí s úsměvem průvodce Zdeněk Hejč a láká přihlášené plavce do útrob jeskyně. Je příznačné, že zrovna on doprovází otužilce na jejich cestě, vždyť právě jeho otec i strýc byli v polovině sedmdesátých let členy tehdejšího jediného brněnského otužileckého oddílu u TJ Lokomotiva. 
Atmosféra ve vestibulu haly před jeskyní je vřelá a všichni mají dobrou náladu. „Plavte tak, abyste neprobudili netopýry,“ upozorňuje organizátor akce Michal Moravec.
Mezi župany vyčnívají trička s nápisy sportovních oddílů otužilců z celé České republiky. 
Jakub Valníček zastupuje První pražský klub otužilců. 
„Jsem tady podruhé. Voda je průzračná. Chystám se na delší trasu,“ svěřuje se muž a naráží na to, že plavci si mohou vybrat ze dvou tratí o délkách sto a tři sta metrů.
To Jiří Šidlák z Vysočiny je v plavání v ledové vodě nováčkem. Tento sport se mu zalíbil zhruba před rokem. „Otužuji se ale celý život,“ prohlašuje. Také nejstarší plavec, Bohumil Pácl z Prostějova, si otužováním udržuje zdraví už pěknou řádku let. I díky tomuto koníčku je ve svých 79 letech ve skvělé kondici. 
Na začátek je pro přihlášené na odlehčení připravená prohlídka jeskyně, včetně plavby lodí až ke startovním místům. Na devíti loďkách se veze 163 plavců. „Z lodi se do vody spouštějte pomalu, v žádném případě neskákejte, byl by to moc velký teplotní šok,“ radí organizátor Moravec, který začínal v otužileckém klubu Lokomotiva Brno a 25 let ho poté vedl. 
Postupně jsou všichni ve vodě a hrdinsky hlásí, že „je jak kafe“. Zdolat obě dvě vzdálenosti trvá plavcům jen několik minut a všichni doplouvají až k cíli, kde na ně čeká publikum a vítá je potleskem. Mnoho otužilců zůstává i po zdolání trasy ve vodě, která má jen devět stupňů. 
Všichni se ale shodují v tom, že zima je jen na začátku, pak se člověk zahřeje. 
„Když jsem byla na mistrovství světa v Estonsku, teplota mořské vody klesala i pod nulu a na hladině plavala ledová tříšť,“ říká plavkyně Václava Benešová. 
O své zkušenosti se mohou účastníci podělit s čestným hostem akce, Abhejali Bernardovou, českou plavkyní, která jako desátý člověk v historii zdolala plaveckou výzvu Oceans Seven. 
Zájem o akci byl opravdu velký. „Několik desítek lidí z Česka i zahraničí jsme museli z kapacitních důvodů i odmítnout. 
Zájem je zejména v posledních letech obrovský. Možná i díky filmu Bába z ledu,“ dodává Moravec. 
Na řece Punkva, která protéká Punkevní jeskyní je to již 71. ročník Memoriálu T. K. Divíška, brněnského potápěče a jeskyňáře, který spolupracoval s Karlem Absolonem na výzkumech Moravského krasu. 
Foto popis:  PLAVÁNÍ. Sportovní i rekreační zážitek přilákal v neděli do Moravského krasu desítky otužilců. Na Memoriálu T. K. Divíška se společně ponořili do chladné vody Punkvy a zahájili tak sezonu zimního plavání.   
1088 Podzemí Berounska a Hořovicka

10. 10. 2019 muzeum-beroun.cz; URL; Vlastimil Kerl; Táma: Český kras

Zveme vás na křest unikátní obrazové publikace o bohatém dědictví podzemní říše od Křivoklátska po Český kras.
Autoři Michal Hejna a Martin Majer vám v Muzeu Českého krasu (Husovo nám. 87, Beroun) představí ve čtvrtek 7. listopadu od 17 hod. svoji knihu Podzemí Berounska a Hořovicka, která vás vezme za tajemstvím jeskyní, štol a dolů v regionu. Slavnostní křest bude doplněn obrazovou projekcí. Knižní novinku bude možné na místě zakoupit za zvýhodněnou cenu. 

O knize: Na severozápadě lemuje Berounsko překrásná krajina Křivoklátska, pradávný lovecký hvozd českých králů. Na jihu od města Berouna a směrem ku Praze pak leží půvabná krajina Českého krasu, krajina jeskyní, skal a lomů. Na západní části tohoto regionu, okolí Hořovic, z výšky shlížejí rozlehlé Střední Brdy. Všechny zmíněné oblasti jsou dnes chráněnými krajinnými oblastmi s velkým počtem přírodních památek a přírodních rezervací, z nichž některé mají tu nejvyšší, národní kategorii. Území Berounska a Hořovicka ale skrývá mnoho cenného i pod povrchem, v podzemí. 

Těžko bychom hledali v České republice další takový region, kde by se na jednom místě nacházely krasové i pseudokrasové jeskyně, podzemní svatyně a obětiště, doly na železo, uhlí, drahé kovy, stavební suroviny, rozsáhlé vápencové lomy, nebo systémy dopravních štol a pozůstatky po budování podzemních továren německé Třetí říše. Takovou koncentraci odlišných typů podzemních prostor naleznete opravdu jen zde. 

O všech zmíněných podzemních objektech se dozvíte podstatně více od renomovaných autorů a jeskyňářů Michala Hejny a Martin Majera. Jejich kniha přináší přehledně zpracovanou ochutnávku bohatého podzemního dědictví tohoto kraje s mnoha barevnými fotografiemi, které ilustrují pestrost a krásu jinak tmou zahalené podzemní říše. Vydejte se tedy spolu s autory prostřednictvím knihy na průzkum podzemí berounského a hořovického regionu, které zasluhuje nejen naší pozornost, ale hlavně ochranu a úctu, stejně tak, jako historické památky na povrchu. 

O autorech:

MICHAL HEJNA (* 1978 v Hořovicích) Vystudovaný báňský inženýr pracuje už patnáct let jako geolog ve Velkolomu Čertovy schody, čímž se mu povedlo propojit koníček se zaměstnáním. Kromě geologie patří k jeho zálibám lokální historie, historie hornictví a speleologie. Od roku 1998 je členem české speleologické společnosti, základní organizace Tetín. Za více než dvacet let se podílel na výzkumech jeskyní v rámci České republiky a zúčastnil se třiceti zahraničních expedic do Slovinska, Rakouska, Bulharska, Izraele či na Slovensko. Je autorem bezmála sedmi desítek odborných a popularizačních časopiseckých článků. Napsal knihy 100 let tetínské kopané, Lomy a vápenice v srdci Českého krasu a Tetín objektivem historie. Podílel se na vydání knihy Tetín sv. Ludmily. V roce 2019 získal cenu Prix Non Pereat – Média na pomoc památkám udělovanou sdružením PRO BOHEMIA a Syndikátem novinářů ČR. 

MARTIN MAJER (* 1973 v Berouně) Informatik a fotograf. Jeho profese, zájem o neživou i živou přírodu a rozvoj digitální fotografie ho po roce 2000 nasměrovaly právě k fotografování. Prvotní byl zájem o fotografii v podzemí přirozeném, jeskyních, i umělém, tedy nejrůznějších dolech, sklepeních a podobně. Hodně experimentoval spolu s Milanem Korbou s různými druhy osvitu. Tyto práce vyústily do několika knižních publikací o podzemí. Je spoluautorem knih Podzemní Praha, Lomy a vápenice v srdci Českého krasu, Podzemní Čechy, Český kras, Křivoklátsko, Tetín svaté Ludmily a Podzemní památky středních Čech. Je autor či spoluautor řady příspěvků v časopisech Speleo, Turista, Na Cestu, Český kras. Fotografie publikoval i v některých mezinárodních a českých recenzovaných časopisech a sbornících a dalších sedmnácti knihách. Je autorem několika fotografických výstav. V posledních letech jsou u něj ale častá i témata krajiny na povrchu a živé přírody, rád ale fotografuje i v industriálním prostředí. Spolupracoval na wokshopech pro FAMU, katedru fotografie. Kniha Křivoklátsko – příběh královského hvozdu získala na veletrhu Svět knihy 2016 hlavní regionální cenu Miroslava Ivanova za významné dílo literatury faktu. Kromě fotografování patří k jeho zálibám speleologie a montanistika. Od roku 2002 je členem české speleologické společnosti, základní organizace Tetín. 
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1089 Zpřístupnění dalších prostor v nitru Sněžky vyjde na 16 milionů

10. 10. 2019 hradeckadrbna.cz; URL; Trima News, s.r.o., Téma: Historické podzemí
Stavbaři by ještě letos měli začít pracovat na zpřístupnění dalších prostor historického důlního díla Kovárna v nitru Sněžky. Celkové náklady dosáhnou 16,4 milionu korun bez DPH, z toho stavební práce budou stát více než 14 milionů korun bez daně. ČTK to řekl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice. Podstatou projektu je uvolnění zavalené štoly Prokop z 50. let na dně Obřího dolu. 

Máme vybranou firmu, pokud to počasí dovolí, tak by se mohlo začít ještě na podzim. Mělo by jít ale zatím o povrchové práce," řekl Tásler. Albeřičtí jeskyňáři, kteří štoly v podzemí Sněžky zkoumají od roku 1988, prováděli částí dolu Kovárna od roku 2004 do podzimu 2017. „Štola Prokop je v délce asi sto metrů zavalená, musí se celá vyzmáhat. Pak se propojí nerezovými žebříky a schodišti se stávajícím okruhem. Samotná ražba začne příští rok,“ řekl Tásler. ¨

Stavba je rozdělena do tří etap. V první budou stavbaři pracovat na zpřístupnění štoly, ve druhé vyklidí skalní úsek štoly a nakonec budou montovat konstrukce nerezových žebříků do tzv. mezipatra. Konec stavebních prací je naplánován na rok 2022, kolaudace na rok následující. 

„Zkušební provoz by mohl začít v létě nebo na podzim roku 2023,“ podotkl Tásler. 

Výsledkem prací má být propojení mezipatra, kde je dnes vstup, se štolou Prokop. „Pro turisty bude nově podzemí průchodné od shora až na dno Obřího dolu. Návštěvníci vejdou stávajícím vchodem, dole vylezou a lesem po pěšině se dostanou zpět nahoru,“ dodal Tásler. 

Technika z minulého století 

V nově zpřístupněných prostorech turisté uvidí také mnohem více důlní techniky z 50. let minulého století, kterou tam horníci nechali, než tomu bylo v mezipatře, například část lokomotivního depa či další důlní vozíky. 

Asi 85 procent nákladů na rozšíření prohlídkové trasy a zabezpečení prostor v podzemí pokryje evropská dotace. Jeskyňáři připravovali zpřístupnění štoly Prokop několik let. Dlouho také čekali na finanční podporu projektu. " Ještě to není sice hotové, ale už to vypadá, že důlní dílo je zachráněno," řekl Tásler.

Podle něj hrozilo, že kdyby se v dohledné době štola Prokop znovu neuvolnila, mohlo by být zaplaveno spodní patro. V tomto případě by celý důl přestal větrat a návštěvnickou trasu by museli natrvalo zavřít. 

Významný turistický cíl 

Důl Kovárna se v posledních letech stal významným turistickým cílem východních Krkonoš, a to i přesto, že návštěvnická sezona trvala od července do konce srpna. Důlní dílo se na zimu tradičně zazimovávalo. Zbytek roku bylo podzemí přístupné po domluvě. 

Kovárna nabízela dvě návštěvnické trasy, trasu A a od roku 2011 náročnější trasu B, kdy turisté mohli po žebřících do mezipatra, které vzniklo při průzkumech v 50. letech a kde je menší část tehdejší důlní techniky. Součástí dolu byla také horská bouda Kovárna, která sloužila horníkům jako zázemí. Do konce 70. let 20. století stála u výstupové trasy do Obřího sedla pod Sněžkou. 
V Obřím dole se od středověku těžily například arzenové rudy, které se využívaly ve sklářství. Speleologové zatím v podzemí Sněžky objevili více než čtyři kilometry chodeb umístěných v několika patrech. S těžbou rud v Obřím dole souvisel také rozvoj nedaleké Pece pod Sněžkou. 
1090 Poznejte záhadné jihlavské podzemí, kde se ukrývá tajemná svítící chodba

10. 10. 2019 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o.; Téma: historické podzemí

Zajímá vás, co způsobuje nazelenalé světélkování stěn středověké chodby v podzemí Jihlavy? 

Geologové už mají svoji teorii, ale přijďte se sami podívat a třeba vás napadne jiné vysvětlení. 

Sestupte do druhého největšího podzemního labyrintu u nás a procházejte středověkými sklepy, poznejte složitou síť kolektorů a prohlédněte si kompletně vybavený kryt civilní obrany. Ve ztemnělé spleti chodeb pod historickým centrem Jihlavy jsou pro vás připraveny prohlídky objektů z dávné, ale i nedávné minulosti. 

Svítící chodba 

Při putováním v jihlavském bludišti vám průvodce nasvítí a předvede největší lákadlo podzemí – „svítivku“. Záhadu zeleného světélkování na stěnách v podzemí si odborná i laická veřejnost vysvětluje různé. Co myslíte? Není to třeba vstupní brána do jiné dimenze? 

Jihlavské katakomby 

Jihlavské podzemí se také někdy nazývá „jihlavské katakomby“, což je laický název, neboť pojmenování katakomby je určeno pro podzemní pohřebiště, a to v Jihlavě nenajdete. V podzemí, které je historickou i technickou památkou, ve středověku pracovali jihlavští horníci. 

Každý ze tří prohlídkových okruhů – Historické podzemí, Kolektory a Kryt civilní obrany – má svá specifická pravidla, například maximální počet návštěvníků a jejich fyzické schopnosti. Na trase jsou totiž ocelové žebříky a chodby jsou v některých místech docela těsné. Ale podívat se do několikapodlažního podzemního světa určitě stojí za trochu námahy. 

Do pekelné říše s dětmi 

Vždy v prosinci se koná tradiční akce pro děti – Peklo v podzemí. V autentickém pekelném prostředí se děti setkají s nejen se strašidelnými čerty, ale také s andělem v roli průvodce a s hodným Mikulášem. To vše dokresluje pekelná hudba, která se line z tajemných pekelných koutů. O toto představení bývá velký zájem, proto se vyplatí rezervovat si včas místa. 

Místo 
Kraj Vysočina, okres Jihlava, město Jihlava

GPS podzemní: 49.3969544N, 15.5914558E 

Kontakt 
Jihlavské podzemí 

Hluboká 1, 586 01 Jihlava 1 

tel.: +420 565 591 846 

e-mail: 
Otevírací doba do podzemí 

duben denně v 10, 11, 12, 14, 15, 16 hodin 

květen denně v 10, 11, 12, 14, 15, 16 hodin 

červen–srpen denně v 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17 hodin 

září denně v 10, 11, 12, 14, 15, 16, 17 hodin 

říjen denně v 10, 11, 12, 14, 15 hodin 

Otevírací doba – okruh kolektory 

Prohlídka kolektorů je celoročně každou sobotu v 9:00, 11:00, 13:00 a 15:00 hodin po předchozí rezervaci přes elektronický rezervační systém – rezervační systém 

Vstupné do podzemí 

dospělí 60 Kč, důchodci, studenti, ZTP 40 Kč, děti do 15 let 30 Kč

Vstupné do krytu civilní obrany 

dospělí 70 Kč, důchodci, studenti 40 Kč, děti do 15 let 30 Kč 

Při návštěvě obou podzemních okruhů platí zvýhodněné vstupné – dospělí 110 Kč, důchodci, studenti 60 Kč, děti 40 Kč 

Vstupné na Kolektory 

základní 100 Kč, snížené (děti, studenti) 50 Kč 

Kde se najíst? 

Radniční restaurace a pivovar v Jihlavě 

Masarykovo náměstí 66/67, 586 01 Jihlava 

tel.: +420 774 570 365 

e-mail: 
Kde se ubytovat? 

Hotel Villa Eden 

17. listopadu 5259/8, 586 01 Jihlava 

tel.: +420 567 120 000, +420 724 993 929
1091 Tip na víkend: Mikulovská štola nabízí autentičnost

11. 10. 2019 teplicky.denik.cz +1; URL; Zdeněk Traxler; Vltava Labe Media, a.s.; 

Téma: Historické podzemí

Hledáte tip na výlet? Prohlídková štola Lehnschafter je jedno z nejrozsáhlejších a nejstarších důlních děl ve svazích krušnohorské obce Mikulov, vzdálené 12 km od Duchcova a dobře dostupné dvanáct pater o celkové hloubce 250 metrů. 
Kdy: Celoročně 
Kde: Mikulov 
Za kolik: 100 – 150 korun Polymetalické stříbronosné rudy se v mikulovském rudném revíru těžily od 13. do 19. století, největší rozmach těžby byl historiky datován do 18. století. První novodobí nadšenci důl objevili v roce 1987 a začali s jeho odkrýváním. 
„Chodby byly zasypané, bylo potřeba odklidit desítky tun materiálu,“ uvedl Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti, který stojí u myšlenky alespoň část důlního systému zpřístupnit od samého začátku. 
„Unikátem prohlídky je, že některé chodby jsou původní. Jsou to chodby, které zavezli horníci zbytkovým materiálem, když se dostávali na stříbro v nižších patrech. My takovou chodbu postupně vyčistíme a zbude pak originální chodba. Malá a úzká. Člověk se musí dost přikrčit, aby jimi prošel,“ pronesl Chaloupka. 
Štola se může pochlubit kromě exkurze do těžby stříbrné rudy i pohledem na živé houby. Štola má otevřeno celoročně od středy do neděle. Začátek prohlídek je v 10, 12, 14, 16 hodin. Cena vstupného je od 100 do 150 korun.

1092 V Muzeu Blanenska přiblíží výzkumy jeskyňářů
11. 10. 2019 blanensky.denik.cz  URL Jiří Hebelka VLTAVA LABE MEDIA, a.s.
Muzeum Blanenska láká na sérii zajímavých přednášek. V pořadí již třetí přednáškový večer s promítáním je v muzeu na programu v pátek o půl šesté večer. Příchozí se seznámí s výzkumy českých jeskyňářů v zahraničí. V Číně, Jižní a Střední Americe nebo v klasickém krasu ve Slovinsku. 

Výzkumy publiku představí speleologové Marek Audy, Zdeněk Motyčka a Tomáš Roth.
1092 Historický důl pod Sněžkou už nezaplaví voda a bahno

11. 10. 2019 Mladá fronta DNES; Jana Pavlíčková; Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí
Historický důl Kovárna na úbočí Sněžky se podaří pro turisty zachránit. Ještě letos začnou práce na vyčištění štoly Prokop. 
Jeskyňáři z Albeřic si mohou oddechnout. Díky dotaci se totiž podaří zachránit spodní patro historického dolu Kovárna v Obřím dole na úpatí Sněžky. Je to tak trochu za pět minut dvanáct, protože ve spodním patře už se hromadila voda a bláto. Dnes částečně zavalená dědičná štola Prokop totiž brání odtoku vody i bahna. Hrozilo tak, že časem stoupnou nánosy až ke stropu. „Tím by se ale zastavila cirkulace vzduchu a začal by se tam hromadit oxid uhličitý. Takže hrozilo, že bychom kvůli nedostatku kyslíku museli pro návštěvníky uzavřít prohlídkovou trasu B, protože by se tam nedalo dýchat,“ uvedl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice, která Obří důl provozuje. Jeskyňáři už kvůli tomu přestali dolem provázet loni v létě. 
Teď už by najatá stavební firma měla začít pracovat na zpřístupnění problematických částí dolu v nitru Sněžky. Práce mají začít ještě letos, celkem vyjdou na více než 15 milionů korun. Podstatnou část uhradí evropská dotace. „Letos se stihnou jen povrchové práce. Samotná štola Prokop je zavalena v délce asi sto metrů, dohromady měří kolem 350 metrů. Potřebujeme ji vyčistit a pak nerezovými žebříky a schodištěm propojit s mezipatrem nad ní. Díky tomu rozšíříme návštěvnický okruh. Lidé se tak dostanou o dalších třicet metrů níž do podzemí než teď. Ražba začne příští rok,“ řekl Tásler. Díky odvětrávání se navíc zlepší mikroklimatické podmínky pro zimování netopýrů. 
Ve štole Prokop je teď odhadem asi 400 kubických metrů jílu a zvětralin a také několikatunové balvany. Odklízení a zpřístupnění nejspodnější části dolu Kovárna je tak rozloženo na tři roky. „Počítáme s tím, že zkušební provoz by mohl začít v létě nebo na podzim 2023. Pro turisty bude nově podzemí průchodné od shora až na dno Obřího dolu. Návštěvníci vejdou stávajícím vchodem, dole vylezou a lesem po pěšině se dostanou zpátky nahoru. Vraceli by se místy, kde jsou doprovodné hornické památky, byť dnes špatně viditelné. Byly tu různé terasy, kde se upravovala ruda, zbytky boudy na třídění, pravděpodobně i vápenná pec,“ popsal Tásler. 
Zajímavá je i samotná štola Prokop. Tu totiž horníci vyrubali mezi lety 1952 až 1959, kdy se prováděl geologický průzkum. Důl Kovárna byl tehdy přitom už 76 let zavřený. Protože se v něm ale kdysi těžily i minerály obsahující wolfram, zkoumalo se v 50. letech minulého století, zda by těžba wolframových rud nešla obnovit. Wolfram se tehdy používal na výrobu nejúčinnějších protipancéřových střel. K obnovení těžby v dole už ale nikdy nedošlo. Počátky těžby se přitom vážou k roku 1456. 
Co všechno z posledního průzkumu před 60 lety v Kovárně zbylo, ukáže právě štola Prokop. „Jsou tam dochované kolejnice, výhybky, důlní vozíky i celý vlak, část lokomotivního depa nebo podzemní sklad střeliva. Proč tam veškeré vybavení a techniku po ukončení průzkumu zanechali, je záhadou,“ poznamenal šéf albeřických jeskyňářů. 
Jednu chvíli to přitom vypadalo, že se odvodnění dolu a vyčištění štoly Prokop nepodaří. Jeskyňáři měli zpracovaný projekt, žádost o dotaci jim ale Agentura ochrany přírody a krajiny několikrát smetla ze stolu. Dohady trvaly skoro tři roky.

Foto popis:  Důl Kovárna Historické štoly se nacházejí v Obřím dole na jižním svahu Sněžky v nadmořské výšce 955 až 1 034 metrů. Počátky těžby v něm se vážou už k roku 1456. 

1093 Kniha představí podzemní skvosty Berounska očima místních jeskyňářů
11. 10. 2019 berounsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
Pokochat se pohledem na krásy berounského regionu skryté v podzemí budou zájemci moci třeba i z pohodlí svého křesla. Známé půvaby, ale i ty, o nichž se ví méně, představují jeskyňáři Michal Hejna a Martin Majer v nové knize nazvané Podzemí Berounska a Hořovicka. 
Fotografie z knihy nazvané Podzemí Berounska a Hořovicka. / Foto: www.kosmas.cz 
Na rozdíl od přírodních pokladů Koněpruských jeskyní, jež veřejnosti není třeba představovat, přibližuje obrazová publikace i další podzemní pozoruhodnosti v regionu od Křivoklátska po Český kras, jež většina lidí zatím příležitost spatřit neměla. 
Ať už jde o jeskyně, či díla vzniklá uměle: štoly a doly, v nichž se obývaly drahé kovy, želená ruda, uhlí i stavební suroviny – či dokonce podzemní svatyně nebo pozůstatky po snahách nacistů budovat podzemní továrny v období druhé světové války. 
Podzemí Berounska a Hořovicka 
Nakladatelství Machart Beroun 
144 stran 
 Formát 230 x 185 mm (na šířku) 
 Pevná šitá vazba, bez přebalu 
 Doporučená prodejní cena: 349 Kč (včetně DPH) 
 Termín vydání: 8. listopadu 2019 
Oba autoři jsou místní – a tématu se věnují dlouhodobě; oba jsou také členy tetínské organizace České speleologické společnosti. 
Michal Hejna (*1978 v Hořovicích) je báňský inženýr, který pracuje jako geolog ve Velkolomu Čertovy schody. Zajímá se o speleologii, lokální historii a minulost hornické činnosti. 
Martin Majer (*1973 v Berouně) je informatik a fotograf, který se specializuje právě na náročné fotografování podzemních prostor, kdy působivost výsledku ovlivňují speciální nasvícení i zkušenosti s prací s osvitem; věnuje se však i krajinářské fotografii či snímkům z industriálního prostředí. Jeho snímky jsou známy z řady publikací, ale i z fotografických výstav.

