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1118 Když Mrtvé moře umírá
19. 10. 2019 Mladá fronta DNES +1; Dagmar Langová; Mafra, a.s.; Téma:

Mrtvé moře vysychá a dává o tom svému okolí dost razantně vědět. Zvyšuje se počet míst, kam už lidé nesmějí. 
Když jsme v roce 2014 přemýšleli, kam se jet vykoupat k Mrtvému moři, rozhodovali jsme se mezi letoviskem Ejn Bokek a plážemi kibucu Ejn Gedi. Jenže než jsme se rozhoupali, tak na nás zbyly jen hotely v Ejn Bokek. 
„Nevadí, pojedeme tam příště,“ říkali jsme si. Jenže příště už nebude, minimálně v příštích letech. Budeme-li realisté, nejspíš to byla úplně poslední šance, která se už nezopakuje. A my ji propásli. 
Před pěti lety kibuc Ejn Gedi lákal na vodopády, oázu v poušti, sledování stád kozorohů a taky na koupání v Mrtvém moři na jeho pláži. Dneska láká na to samé, ale pláž u Mrtvého moře už není. 
Důvodem je neustálý ústup hladiny. Jak ve své reportáži napsal deník Times of Israel, místo dětí s nanuky se tu dnes prohánějí lišky.
 Řeklo by se, no co, tak je to k vodě jen o pár metrů dál. Jenže tak to není. Umírání Mrtvého moře se projevuje i tím, že člověk jde u břehu a najednou se propadne. Sice ne do pekla, ale pár metrů pod zem to být může. A taky se může stát, že už ho nikdy nenajdou. Zavalí ho písek. 
Ten problém se jmenuje závrty. Tento termín dobře znají geologové či milovníci krasových jeskyní. Laicky a velmi zjednodušeně řečeno, jsou to díry pod povrchem, které vzniknou rozpuštěním horniny. Jenže u Mrtvého moře se pod zemí poklesem hladiny a zvláště po zimních deštích rozpouští sůl, takže to jde hodně rychle. 
O závrtech v okolí Mrtvého moře se ví od 80. let. Ještě v roce 1990 jich bylo sto, od roku 2005 jich rapidně přibývá, a co hůř – jsou i mnohem větší. Navíc se vyskytují i daleko od břehu. Své o tom vědí třeba právě v Ejn Gedi, kde se závrty objevily i v datlovém sadu. Ovšem datlovníky a jejich pěstitele zdaleka neničí jen tam. 
Závrtů je už zhruba šest tisíc. Tedy o takovém počtu se zatím ví. A každý den se objevují nové. Na první pohled to někdy vypadá, že se vůbec nic neděje. Zem je rovná, nic nenaznačuje tomu, že by pod slabou slupkou půdy mohl být závrt. Do té doby, než na problémové místo někdo šlápne nebo se časem propadne i vrchní slupka. 
O metr za rok 

Od roku 1976 klesla hladina Mrtvého moře o 30 metrů. Je to přibližně o metr za rok. Místní si na to zvykli. Sprchy a lehátka na plážích se jednou začas zase přesunou. Dál od hotelů a blíž k hladině. 
A taky se prodlouží či postaví chodník anebo se od hotelu zavede ke břehu kyvadlová doprava. A místa, kde se objeví závrt, se obeženou ostnatým drátem či plotem, aby tam radši nikdo nechodil. 
Takhle to fungovalo i v případě kibucu Ejn Gedi. Až do dne, kdy se propadla země na tamním parkovišti. Místní se snažili závrty zasypat, ale nepomohlo to. V roce 2015 byla pláž na břehu Mrtvého moře uzavřena. Situace je podle reportéra listu Times of Israel dnes natolik vážná, že se místy propadají i budovy a staré pouliční lampy jsou nakloněny v prapodivných úhlech. Před vstupem a nebezpečím varují obrovské cedule. Letovisko, kdysi plné turistů, se proměnilo v postapokalyptické místo duchů. 
Problémy jsou ale i v severní části Mrtvého moře. Když jsme v roce 2014 jeli do Ejn Bokek a zpátky, po silnici číslo 90 jsme projížděli kolem celého břehu ze severu na jih. Pohled na barevná jezírka oklopená tmavými kameny a bílými krystaly soli byl úžasný. Severní část je na rozdíl od té jižní ještě divoká. Je to krajina snů. Přijít blíž ke břehu se však mnohde nedalo. Už tehdy před závrty varovaly cedule, jinde byl zátaras z drátů. 
Loni jsem se těšila, že si to celé během cesty nafotím. Zase pozdě. Náš šerut (soukromý přepravce, takový taxík pro více lidí) za Ejn Gedi odbočil a jel pouští, tu a tam byly jen palmové sady. Projížďka krajinou snů se nekonala. Propadající se země totiž poškozuje i cestu. Už dřív silnice 90 patřila k těm méně bezpečným, ale závrty situaci ještě zhoršují – místo devadesátkou se místy smí jet nejrychleji jen 50 kilometrů za hodinu. A tak náš řidič radši jel jinudy. 
Ještě 30 let a dost? 

Datum úplného vyschnutí Mrtvého moře se nyní odhaduje na rok 2050. To, že se místo promění v pláň velkých bílých krystalů soli, je hodně romantická představa. Vědci soudí, že v roce 2050 nastane okamžik, kdy bude Mrtvé moře tak slané, že se zbylá voda přestane odpařovat a zbude jakýsi bazének kluzkého bahna. 
Položit či spíše posadit se na vodu v Mrtvém moři je stále něco, co se jen tak nezažije. Místní moc dobře vědí, že nebude-li Mrtvé moře, pocítí to hlavně na svých kapsách. Přijdou totiž o práci, kterou mají hlavě díky turistům anebo továrnám, které využívají minerály z Mrtvého moře. 
„Některé pláže už musely být uzavřeny definitivně,“ říká mi Kylie Godlsteinová ze společnosti Tourist Israel. „Stále jsou ale k dispozici pláže jako Ejn Bokek, která patří k nejkrásnějším v Izraeli, Neve Midbar a dvě další na severu blíže k Jeruzalému a u pevnosti Masada,“ dodává s tím, že i oni neustále situaci monitorují kvůli bezpečnosti svých klientů. Tohle už je zkrátka pravidlo. 
To, že Mrtvé moře umírá, se ví už desetiletí. Kdysi do něj přiváděla řeka Jordán 1,3 miliardy kubíků vody ročně. Nyní je to podle izraelských médií jen pět procent z toho. Aby škody nenarůstaly, je třeba, aby řeka přivedla minimálně 800 milionů kubíků vody ročně. Ale to se nedaří. 
Tím, jak roste počet lidí, Jordánsko a Sýrie čerpají více vody z Jordánu a jeho přítoků na zavlažování svých polí a také pro své vodovody. Od žádné z těchto zemí přitom nelze nyní očekávat, že začnou něco dělat. 
Sýrie je rozvrácená válkou a navíc je daleko. Jí to nepálí. Mořem prochází izraelsko-jordánská hranice. Jenže Jordánsko má jiné starosti. Podle ekoložky Miry Edelsteinové mělo spíše investovat do svých starých vodovodů, ze kterých je až 50procentní únik vody. Navíc ho závrty zatím tolik netrápí a vůle spolupracovat s Izraelem na záchraně Mrtvého moře klesá. Dokonce v Ammánu sílí hlasy na vypovězení mírové smlouvy. Celý problém tak dnes de facto leží na Izraeli. ¨

Zavlažování dnes bere Mrtvému moři 70 procent vody. Dalších 30 procent se ztrácí kvůli průmyslové těžbě minerálů s léčivými účinky, které se často používají v kosmetice. Naposledy soud v izraelské Haifě vyhověl stížnosti ekologů a rozhodl, že firmy nemohou odčerpávat vodu z Mrtvého moře bez licencí. Těmi se má omezit odběr vody z Mrtvého moře. Vypumpovanou vodu sice do moře továrny vracejí, ale je jí méně. Přitom podle ekologů jsou už technologické možnosti, které vodu ušetří. 
Jacky Ben Zaken, člen místního kibucu Šalem, který s vědci spolupracuje a provádí je po problémových místech, má jiný názor. „Jordán je mrtvý. Pokud s ním něco neuděláte, je úplně jedno, co dělají továrny,“ říká. 
Mrtvé, opravdu? 

I kdyby se teď všechny přehrady na řece Jordán otevřely a přestaly by zadržovat vodu, vzniklé škody se už podle odborníků nepodaří zcela napravit. 
Moře, které je více než osmkrát slanější než Středozemní, nese název mrtvé proto, že v něm nic nežije. Ryby by v něčem takovém nepřežily. Ale živočichové tu jsou. Sice lidským okem neviditelní, ale žijí v sedimentech Mrtvého moře a mají se k světu. Jsou to mikroorganismy, které nepotřebují k životu kyslík. 
Jak vody ubývá a zvyšuje se její slanost, jiné mikroorganismy se vytrácejí. Například některé z těch, které tu ve vodě našli ve 30. letech, kvůli 20procentnímu zvýšení salinity tu už nežijí. 
Paradoxní na tom ovšem je, že už se ví, jak Mrtvé moře zachránit. Znělo to úplně jednoduše: do Mrtvého moře má být přiváděna 180 kilometrů dlouhým kanálem voda z Rudého moře – konrétně od jordánského přístavu Akaba. Pak přibyl ještě jeden návrh, do Mrtvého moře půjde voda z odsolovací továrny, která zároveň zajistí pitnou vodu Palestincům i Jordáncům. Jenže i tenhle projekt kvůli politickému napětí zatím uváznul. 
Dopadne to nakonec možná úplně jinak. Jak letos v červnu napsala média, Izrael je uprostřed projektu v přepočtu za šest miliard korun, kterým bude voda z desalinačních továren na břehu Středozemního moře přiváděna do Galilejského jezera. Právě to totiž napájí řeku Jordán a jeho hladina už roky klesá i navzdory tomu, že Izrael využívání vody z něj razantně omezil. Z 513 milionů kubíků v letech 2001–2002 na 25 milionů kubíků v loňském a letošním roce. 
Roury, které teď od desalinační továrny směrem na východ pokládají, pomohou nejen řešit nedostatek vody na severu, ale také mohou pomoci k záchraně Mrtvého moře, byť se má zatím jednat o 120 milionů kubíků vody ročně. 
Datum vyschnutí Mrtvého moře se nyní odhaduje na rok 2050.

Foto popis:  Bývala tu pláž Cedule varující před nebezpečím u Ejn Gedi. 
Foto popis:  Na severu Závrty naplněné vodou v severní části Mrtvého moře. Vytvářejí až snovou krajinu, ale přiblížit se je nebezpečné. 
Foto popis:  Tisíce pastí Muž míjí závrty u Ejn Gedi. Snímek je deset let starý, děr od té doby přibylo. 

1119 Znovuotevření Amatérské jeskyně v Moravském krasu

19. 10. 2019 ČT 1;  Česká televize; Téma: Amatérská jeskyně
Jakub ŽELEZNÝ, moderátor 

Po třech letech se lidem znovu otevřela část Amatérské jeskyně v Moravském krasu. Obvykle bývá pro veřejnost uzavřená. Přístupná je pak jen při výjimečných událostech. Tou je v letošním roce padesáté výročí jejího objevení. Kapacita prohlídek se ale zaplnila během jediného týdne. 

Nejdelší prozkoumaný jeskynní systém v Česku měří přibližně 40 km. 

Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka 

Návštěvníci musí mít speciální výbavu, přilbu, svítilnu a holínky. V jeskyni jsou totiž stísněné prostory, nezpevněné cestičky a klouzavé balvany.

1120 Poslední šance: na zimu zavřeno
19. 10. 2019 Lidové noviny; Eva Obůrková; Mafra, a.s.; Téma: Český kras

Poslední šance: na zimu zavřeno 
Hrady a zámky čeká loučení se sezonou: někde pohádkové, jinde strašidelně dušičkové anebo třeba spojené s mlsáním. To platí hlavně pro místa, kde se dochovaly hradní a zámecké kuchyně. 
Pokud vaše výlety procházejí žaludkem, všeho nechte a pospěšte si na hrad Šternberk. Zrekonstruovaná kuchyně posledních Liechtensteinů se právě dnes stane dějištěm gurmánského festivalu Podzimní mlsání. Vlastně nejde o nic jiného, než že prohlídky budou spojeny s ochutnávkou hradních pokrmů. Jenže ty rozhodně nejsou obyčejné: ve Šternberku je připravili podle receptů seskládaných v kuchařce českých šlechticů a měšťanů od gotiky po baroko. Kromě dobrot nabízených zdarma k prohlídce si další lahůdky můžete koupit. Pokud tak narychlo výlet do Šternberka nestihnete, zkuste to za týden: v sobotu 26. října zpestří prohlídky hudební vystoupení v hradní kapli, v neděli pak povídání o historii zbraní. 
Na podobnou kratochvíli zve hosty na poslední říjnový víkend také zámek Žleby: zámecká kuchyně s kuchtíky a kuchtičkami v kostýmech (a hlavně se spoustou laskomin) bude od 26. do 28. října zařazená do prvního prohlídkového okruhu. 
Zatímco na Šternberku, Žlebech a dalších zámcích to se zavíráním na zimu neberou úplně doslova, protože hned v listopadu se chystají svatomartinské a vzápětí adventní a vánoční prohlídky, jinde skutečně na konci října udělají za letošní sezonou velkou tečku. 
Zamykání výhybek 

Zavírá se například skanzen Solvayovy lomy v Českém krasu, což je báječné místo pro rodiny s dětmi, milovníky přírody i technické fandy. Skanzen, tedy muzeum ve volné přírodě, najdete v bývalém lomu nazývaném Paraple mezi Bubovicemi a Svatým Janem pod Skalou. Právě v sobotu 26. října tu zakončí letošní sezonu akcí nazvanou Zamykání výhybek. Po úzkorozchodné drážce budou jezdit osobní vlaky v důlním i v povrchovém provedení, uvidíte i různé nákladní vlaky tažené dieselovými lokomotivami a nakládání vozíků pomocí lanového bagru. 
Ačkoli těžba vápence patřila v Českém krasu k řemeslům se staletou tradicí, lom Paraple sloužil vlastně jen několik desítek let, od roku 1918 do roku 1964. Pak byl několik desítek let opuštěný, než tu v roce 1993 Společnost Barbora začala zachraňovat všechno, co ostatním připadalo jen jako hromady nepoužitelného šrotu. Skupině nadšenců se postupně, ve volném čase a hlavně o sobotách a nedělích, podařilo vybudovat muzeum těžby a dopravy vápence, respektive průmyslový skanzen se zbytky technických staveb a úzkorozchodnou tratí, po níž jezdívá několik desítek důlních lokomotiv a vozíků nejrůznějších typů. Kromě toho tu je stará štola s expozicí hornictví a budova bývalých kanceláří a skladů, kde si prohlédnete lomové a důlní nářadí, historické fotografie a geologické mapy. 
Pohádky a strašidla 

Halloween i Dušičky budou za chvíli, a tak se řada hradů a zámků bude s hlavní sezonou loučit trochu strašidelně. Už v pátek 25. října se bude strašit na zámku v Benešově nad Ploučnicí, v sobotu odpoledne dorazí strašidla pod hrad Radyni, od pátku až do neděle zažije tajemné večerní prohlídky hrad Bouzov a oživlé přízraky o víkendu zaplaví také zámek Jezeří. Nezavírají se jen zámky, ale i pevnosti – třeba Terezín, kde prostory pevnostního objektu Kavalír 2 jako každý rok ožijí zábavným Dušičkovým speciálem. Strašidla všeho druhu a kategorií potkáte v sobotu večer nejenom venku, ale i v jednotlivých muzejních objektech. Děti se vydovádí při strašidelných soutěžích a nakonec si v pekle pod dohledem čertů opečou na ohni buřty. 
Na strašidelnou notu hrají i v pevnosti Josefov. Ještě pár dní se můžete podívat do podzemních chodeb, potkat vojáky v uniformách a seznámit se s životem v 18. století, další možnost budete mít až na jaře. Konec sezony zpestří v sobotu 26. října Draculova cesta, v pondělí 28. října přijdou na řadu manévry. 
Kolem Berounky a přes lom Alkazar Čas: 3 hodiny 

Trasa začíná na berounském vlakovém nádraží. Podél Berounky dojdete k lomu Alkazar. 
Začátkem 20. století se v něm těžil vápenec, za světové války tu měla vzniknout podzemní nacistická továrna. Už pár let tu objevíte první volně přístupný horolezecký park v Česku. Pro všechny lezce tady cesta patrně skončí, vy ostatní pokračujte dál přes Hostim s výletní hospůdkou U Krobiána a dál kolem geoparku Českého krasu až do hornického skanzenu Solvayovy lomy. Zajímavost: Cestou kolem Berounky uvidíte na druhém břehu Tetín, památné místo z úsvitu našich dějin. Stojí tu několik kostelů a také zřícenina hradu, líbit se vám budou strmé skály a malebná příroda v okolí. Procházejí zde dvě naučné stezky nazvané Tetínské vyhlídky. První se vine se centrem obce, druhá má deset zastávek a míří západním směrem na vrch Damil. Obě stezky měří necelé tři kilometry a potkávají se u kostela sv. Ludmily na náměstí 9. května. 
Start a cíl: nádraží Beroun – hornický skanzen Solvayovy lomy Délka trasy: 9,4 km Terén: První dvě třetiny trasy vedou po dlážděných chodnících a po asfaltu. Cyklostezka podél Berounky k lomu Alkazar a dál do osady pod hradištěm Kozel je vhodná i pro in-line bruslaře, dál už je terén horší. 
Se silnicemi se rozloučíte v Hostimi, kde také začíná téměř jediné stoupání na trase; dál už čekají jen lesní stezky a nakonec zpevněné cesty ve skanzenu. Cesta: Od nádraží v Berouně se vydejte po červené, po železničním mostě přejděte řeku, sejděte k silnici, projděte pod tratí a z ulice U Ovčína odbočte na cyklostezku podél Berounky. U Alkazaru můžete vyšplhat na vyhlídky nad lomem, kousek za přístřeškem V Kozle odbočte po žlutě značené stezce do údolí potoka Loděnice. Projdete Hostimí a kolem hospůdky U Krobiána se vydáte po zelené do kopce k rozcestí Propadlé vody, kde se k vaší trase připojí Svatojánský okruh. Ten kolem jeskyně Arnika míří přímo ke skanzenu a k cíli. Souřadnice startu a cíle: 49.9571775N, 14.0764983E – 49.9766839N, 14.1484339E 
Přes skálu do skanzenu Do skanzenu Solvayovy lomy se dostanete jedině pěšky nebo na kole, třeba ze Svatého Jana pod Skalou, odkud přímo ke skanzenu míří naučná stezka Svatojánský okruh. Vede také přes impozantní vyhlídku na Svatojánské skalní stěně, a proto se tam rozhodně zastavte, ať už půjdete odkudkoliv. Stěna je od skanzenu vzdálená pouhý kilometr téměř po vrstevnici. Na cestu se můžete vydat také z Bubovic, Hostimi či Karlštejna, případně si trasu prodloužit třeba do Berouna nebo Srbska. A nezapomeňte si s sebou přibalit svačinu a pití, ve skanzenu totiž není žádná restaurace. 
Cesta do Ameriky Opuštěných lomů, v nichž se kdysi těžil bílý, šedý nebo narůžovělý vápenec, najdete na Berounsku celou řadu. Mezi nejslavnější patří jámové vápencové lomy Malá Amerika, Kanada, Mexiko a Velká Amerika, propojené systémem podzemních štol s řadou dalších lomů. Jde o soukromý pozemek společnosti Lomy Mořina, kam je kvůli nebezpečí úrazu trvale zakázán vstup, přesto staré lomy, jejich zatopená dna a labyrinty podzemních štol přitahují trampy, jeskyňáře, potápěče, milovníky koupání a vůbec celou řadu dobrodruhů. Nejkrásnější vyhlídka do lomu Velká Amerika se otvírá ze silnice mezi Mořinou a Bubovicemi. Právě tady se natáčel například slavný film Limonádový Joe a filmové štáby domácích i zahraničních produkcí se tu střídají i nyní. Velkou Ameriku a Mexiko můžete obejít ze všech stran, kolem nich vede žlutá turistická značka a z řady míst uvidíte až na dno. Na hranách lomů dávejte pozor a hlavně děti nespouštějte z očí, smrtelných úrazů tu už bylo víc než dost. 
Mrtvý vlak Až budete někdy stát na nádraží v Srbsku, vzpomeňte si na zdejší legendární železniční strašidlo. Říká se mu mrtvý pantograf a zastavuje v Srbsku na trati Praha – Beroun v případě, že v lomech na Americe někdo přišel o život. Traduje se, že na nádraží přijíždí neslyšně, má zhasnutá světla a z oken se line jen strašidelný nazelenalý přísvit. Strojvedoucím není nikdo jiný než proslulý přízrak Amerik Hans Hagen, a to v podobě mumie v cárech německé válečné uniformy. Mrtvý pantograf, který odváží mrtvé z Ameriky, se v Srbsku objevuje jen velmi zřídka, ale vždy když projede, s sebou odveze jeden život. 
Sokolníci na Sovinci 

Pokud o strašidla nestojíte, vypravte se na hrad Sovinec v Nízkém Jeseníku: 26., 27. a 28. října se tu chystá tradiční historický program Past na medvěda, pohádkový příběh o nezdařeném lovu, spojený s ukázkami sokolnictví. 
1121 Amatérská jeskyně se otevírá

19. 10. 2019 ČT 24; Česká televize; Téma: Amatérská jeskyně
Mariana NOVOTNÁ, moderátorka 
Po tříleté pauze se návštěvníkům znovu otevřela část amatérské jeskyně v Moravském krasu. 
Veřejnosti je přístupná jen při výjimečných událostech. Tou je letos padesáté výročí jejího objevení. S délkou asi 40 km jde o nejdelší prozkoumaný jeskynní systém v Česku. 
Kristýna BŘEZOVSKÁ, redaktorka 
Exkurse do amatérské jeskyně jsou zdarma. Lidé se mohli přihlásit na webových stránkách Agentury ochrany přírody a krajiny. Celkem bylo na výběr ze čtyř termínů. Všechny byly ale během týdne zaplněné. Do jeskyně se tedy podívá asi 600 lidí a i vy ji teď můžete vidět alespoň zprostředkovaně, protože se právě nacházíme uvnitř jeskyně. Oproti běžně přístupným jeskyním potřebují do této návštěvníci speciální výbavou. Potřebují holínky, tedy pevnou obuv, přilbu, svítilnu a musí si dát pozor, protože tu prochází stísněnými prostory. Nejsou tu vyznačené, nejsou tu zpevněné chodníky, trasy. Nejsou tu, jak už jsem říkala, světla. Nejsou tu zábradlí. V amatérské jeskyni jsou, víceméně chodí se tu po balvanech. Občas i v kaluži. I kvůli tomu, že je běžně nepřístupná, je to ale krásná podívaná. Jsou, je tu krásná krápníková výzdoba. Další prohlídky budou až za 2 roky v roce 2021.
1122 Ochrana přírody

21. 10. 2019 ČT 1; Česká televize; Téma: 
Jakub VÁCHA, moderátor 

Pohled do přírody hned v úvodu prvních Událostí v regionech tohoto týdne, vítejte, dobrý podvečer. Jaká bude budoucnost oblasti soutoku Moravy a Dyje, tak znělo téma, na které dnes s představiteli Břeclavi a okolních obcí debatoval náměstek ministra životního prostředí, území spadá od roku 2004 do projektu Natura 2000, je proslulé hustými lužními lesy a taky řadou vzácných živočichů, podle ochránců přírody ale řada unikátních druhů vymírá hlavně kvůli nešetrnému hospodaření. 

Markéta CHUMCHALOVÁ, redaktorka 

Moravská Amazonie přezdívka, kterou si oblast soutoku dvou největších moravských řek vysloužila díky nedotčený lužním pralesům. Místo, kde se stéká Dyje a Morava, je nejjižnějším cípem jižní Moravy a zároveň trojmezím, kde se setkávají hranici tří států, Slovenska, Česka a Rakouska. Bohatým lužním lesům daly základ opakované povodně, které půdu v oblasti neumožnily využít pro zemědělství. 

Juraj STEHLÍK, technik polesí

Jsou zastoupeny všechny věkové třídy, to znamená od těch nejmenších po nejstarší, vlastně to končí 16. věkovým stupněm, to jsou 160 plus porosty. 

Markéta CHUMCHALOVÁ, redaktorka 

 posledních letech ale stromům naopak voda chybí, trápí je sucho, cizopasné houby i kůrovec.

Miroslav SVOBODA, ředitel, Lesy ČR, lesní závod Židlochovice 

Obnovují se tedy porosty staré, nicméně na základě nějaké dohody tam zůstává skoro 400 hektarů tady těch starých porostů bez zásahu. 

Markéta CHUMCHALOVÁ, redaktorka 

Na lukách pak lesníci vysazují mladé duby, ty mají časem nahradit solitéry, které vytvářejí charakteristický ráz tamní krajiny, staré doby jsou domovem pro celou řadu živočichů, v korunách sídlí čápi, na suchých větvích odpočívají dravci a pod jejich kůrou se vyvíjejí larvy dvou největších brouků u nás Roháče obecného a Tesaříka obrovského. 

Vladan RIDEL, lesník, Agentura ochrany přírody a krajiny ČR

Jedná se vlastně o území evropského významu, kde se vyskytuje spousta vzácných druhů, stovky druhů, které mají výskyt buď jenom v České republice tady anebo některé se objevily poprvé. 

Markéta CHUMCHALOVÁ, redaktorka 

Například orli nebo luňáci a na jejich budoucnost je podle ochránců přírody potřeba myslet víc než dřív, třeba právě vznikem Chráněné krajinné oblasti. Markéta Chumchalová, Česká televize. 

Jakub VÁCHA, moderátor 

Chráněných krajinných oblastí je v regionu několik a severně od Brna leží Moravský kras s víc než tisícovkou jeskynních labyrintů. Nejnavštěvovanější jsou Punkevní jeskyně a propast Macocha. Chráněná krajinná oblast Pálava se rozprostírá u Novomlýnských nádrží, kromě historických nalezišť se tam nachází i vzácné druhy ptáků například Orel mořský a ve Zlínském kraji jsou dvě takové oblasti Bílé Karpaty a Beskydy. Národní park je v regionu jeden Podyjí. Rozdíl mezi zmíněnými stupni ochrany přírody je v hospodaření. 

Ondřej CHARVÁT, mluvčí, Ministerstvo životního prostředí ČR 

Zásadní rozdíl je v tom, že v chráněných krajinných oblastech se hospodaří běžně, zatímco v těch národních parcích je většina území v majetku států a tím cílem je vlastně skutečně chránit jenom tu přírodu a přírodní procesy. 

Jakub VÁCHA, moderátor 

A teď se vracíme do Břeclavi, kde dnes celé odpoledne jednali o budoucnosti soutoku řek Moravy a Dyje, respektive o ochraně tohoto území a diskusi sledovala kolegyně Helena Ondřejová. Heleno, má jednání nějaký jasný závěr, je možné říct, že ze soutoku bude chráněná krajinná oblast o tedy ten seznam chráněných krajinných oblastí v regionu, který jsem zmiňoval, bude možné rozšířit právě o soutok?

Helena ONDŘEJOVÁ, redaktorka

Tak místostarosta města Břeclav Jakub Matuška na tom, na té dnešní diskusi nastínil v podstatě dvě možnosti ochrany přírody v této oblasti, a to zřízení právě Chráněné krajinné oblasti anebo několika menších maloplošných chráněných území. To znamená přírodní rezervace nebo národní přírodní památky, ty momentálně tvoří asi polovinu rozlohy zdejší přírodně významných lokalit a je to právě ta varianta, ke které se kloní i ministerstvo životního prostředí a která je momentálně pravděpodobnější, tedy ne ke zřízení nové Chráněné krajinné oblasti v regionu zřejmě nedojde, vyloučeno zatím ale není vůbec nic. 

Jakub VÁCHA, moderátor 

A jaké argumenty tedy na tom jednání zazněly? 

Helena ONDŘEJOVÁ, redaktorka 

Pro zřízení Chráněné krajinné oblasti je zejména město Břeclav, které vidí přínos v možném navýšení cestovního ruchu, turismu a zároveň v možných dotacích, které by byly dosažitelnější pro některé drobnější projekty v regionu, skeptičtí jsou naopak starostové okolních obcí, kteří mají strach zejména z restriktivity povahy, která vyplývá z Chráněné krajinné oblasti a také z určitých omezení, které by mohla přinést pro lesní a zemědělské hospodaření. 

Jakub VÁCHA, moderátor

A na to jednání nebyli pozváni vlastníci pozemků v dotčené lokalitě z jakého důvodu? 

Helena ONDŘEJOVÁ, redaktorka 

Dnešní jednání bylo určeno pouze pro samosprávné celky a státní správu, takže například Lesy České republiky, které na území spravují až 90 % pozemků, na debatě chyběly, nicméně podle slov náměstka ministerstva životního prostředí Vladimír Dolejského s ním ministerstvo živě jedná.
Dovnitř do místnosti se ale snažili dostat nicméně i někteří vlastníci menších pozemků a vzhledem k tomu, že jim to nebylo povoleno, odcházeli značně rozčarováni. 
Jakub VÁCHA, moderátor 
Téma budeme jistě dál sledovat, teď živě z Břeclavi Helena Ondřejová, děkujeme.
1123 Před padesáti lety zemřel výtvarník Otakar Kubín. Pocházel z Boskovic
21. 10. 2019 iumeni.cz; URL; Téma: Macocha

Otakar Kubín - Coubine se narodil v Boskovicích 22. října 1883. Českofrancouzský malíř, grafik a sochař, žák odborné školy sochařské v Hořicích a pražské Akademie výtvarných umění, aktivní účastník výtvarné skupiny OSMA. 

Od roku 1912 žil ve Francii, kde vedl zprvu těžký zápas existenční i umělecký. Nejdříve v Paříži (za první světové války dočasně internován v Bordeaux ), pak tvořil s přestávkami až do roku 1952 na jihu Francie v Provence. Od roku 1952 žil opět Československu a v listopadu 1964 se znovu vrátil do Simiane, kde 17. 10. 1969 zemřel. 

Tolik velmi stručný životopis O. Kubína. Velmi podrobně o něm píše Jaroslav Jurek v publikaci Malíř světla O. Kubín, život - práce - dílo, vydané nákladem Vlastivědného muzea města Boskovic. 

Mládí v Boskovicích. 

O. Kubín se narodil v Růžové ulici č. 1, kde žil a vyrůstal v lásce rodičů a sester. Chodil do školy v rodném městě obklopeném lesy, na rozhraní Malé Hané a Horácka, s půvabnými rozhledy do malohanáckém roviny. Otcův záměr byl brzy jasný a uzrál v pevném přesvědčení, že ze syna bude učitel, půjde cestou svého děda, který měl tak pronikavé vychovatelské výsledky mezi vězni na brněnském Špilberku. 

Když dozrál čas a Otoušovi bylo patnáct let, připravily mu jeho sestry studentský kufr na cestu do Brna. Ale on měl z toho velmi málo radosti. Toužil po kresbách a malování, po jiskřícím světle v kontrastech s temnými stíny. Ne, nepůjde na učitelský ústav do Brna, to raději skočí z okna, odejde z toho slzavého údolí. Sestry dole trnuly strachem, ale chlapce nedovedly uchlácholit. Hlavně, kdo byl proti tomu, aby byl malířem, byla jeho babička. Ta tomu bránila zuby, nehty. Proč? 

Jednou v Brně v katedrále viděla na lešení malíře, který restauroval, nebo maloval velký obraz. 

Babička vzala brýle, aby všechno dobře viděla. A všimla si také toho, že měl malíř děravé boty. 

Od té doby o Otušově malování nechtěla ani slyšet. 

Jak tak často v Kubínově životě, i tady sehrála šťastná náhoda svou rozhodnou úlohu. 

Ve vrcholném okamžiku zasáhl vážený muž Vilém Dokoupil, ředitel odborné sochařsko-kamenické školy v Hořicích, spolužák Kubínovy matky Hermenegildy z boskovické školy a dobrý přítel rodiny a Boskovických vůbec. Jinochův pohnutý zápas rázem pochopil a přenesl své srdce na jeho stranu. Vedl pak s rodiči rozumnou řeč a nakonec je přesvědčil. Otuš půjde s ním na školu do Hořic, kde bude kreslit i modelovat jak hoch stále touží. 

Tato náhoda přivedla dne 16. září 1898 Otakara Kubína do Hořic – prvního jeho studentského města. Vychodil s úspěchem první ročník, vstoupil do druhého ročníku a hospitoval v kreslení a modelování. 

Nadcházel už třetí rok a žáka Kubína stále více vábily barvy a světlo více než hlína a kámen. 

Hledal a přemýšlel, jak z toho omylu ven, až vymyslel nemoc – na plících. Zašel k doktorovi Kofránkovi a chtěl na něm, aby mu tu překážku potvrdil – ale nevyšlo to. Lékař našel plíce zdravé jako zvon. 

Kubín zkusil štěstí u doktora Erbana, jemuž se nakonec ze všeho vyznal. Papír od něho dostal (není totiž svědka, který by usvědčil Erbana z odepření služby), ale na nedostatečnost srdce. Jak by mohl s tímto útlým srdcem zvedat balvany a kopce hlíny? To uznali i Kubínovi starostliví rodiče. 

Dne 11. října 1900 ukončil Kubín období svých výtvarných studií v Hořicích na oddělení pro sochaře. Bydlel zprvu u ředitele Dokoupila, pak mu našli rodiče byt na Husově třídě č. 480 u městského písaře Josefa Černého. Proto „Hořice jsou v životě Kubínově nezapomenutelnou krajinnou rekvizitou“, jak napsal prof. Alois Jilemnický výstavě obrazů O. Kubína v roce 1963. 

Před branami pražské akademie 

Studovat na pražské akademii výtvarných umění byl sen O. Kubína již od jeho útlých let. O tom vyprávěl Kubín Pavlu Váchovi. 

„Když jsem měl dělat zkoušku na Akademii, byl jsem velmi rozrušen. Tu noc jsem dlouho nemohl usnout a nakonec jsem zaspal. Na zkoušku jsem přišel pozdě. V ateliéru bylo tak plno, že nebylo model ani vidět. Mé bezradné přecházení přerušil školník. Šeptl mi: Jdou vedle, tam je ještě volno. Opravdu, kolem modelu, dělala se figura, stáli jen čtyři uchazeči. Byl to totiž ateliér Myslbekovy sochařské přípravky. Poněvadž jsem chodil předtím dva roky na školu v Hořicích, tak jsem si řekl, že to zkusím. Vypůjčil jsem si špachtle a dal se do toho. 

Před polednem přišel Myslbeka, všechno si prohlížel a pak mi řekl tónem, který nikoho nemohl nechat na pochybách. Oni již mohou jít domů! Prochodil jsem celé odpoledne kolem Vltavy. 

Mnoho nechybělo, abych do ní skočil. K večeru mě potkal školník a poslal mě se podívat do školy na černou tabuli, že už jsou tam výsledky. Ani jsem tam nechtěl jít. Ale pak jsem byl šťastný. 
Byl jsem jediný přijat k Myslbekovy. U sochařiny jsem však nezůstal. Když jsem skončil přípravku, přešel jsem na malířskou speciálku k Brožíkovi pod vedením Hynaise a jeho nástupce Hanuše Schwaigera, s nímž jsem si nerozuměl pro odlišnost výtvarného cítění, abych nakonec roku 1905 absolvoval na speciálce u Františka Thieleho. 
Ještě na Akademii před prázdninami jsem se domluvil s malířem Fieglem, že půjdeme studovat do Antverp. 
Už ani nevím jak, ale nakonec jsem odjel jako expediční malíř s brněnským profesorem Karlem Absolónem a dr. Františkem Straňákem na jeskyňářskou výpravu na Macochu. Přítel naší rodiny dr. Karel Absolon mi dovolil, abych s ním sestoupil na dno Macochy a výpravě vařil „pravý námořnický grog“. Já jsem tam z dolního můstku po motouzových žebřících skutečně lezl a na dně Macochy namaloval osm obrazů, které jsem vystavil na boskovické výstavě studentského vzdělávacího spolku „Bílka“ a tam jako novopečený dvaadvacetiletý kumštýř prodal svůj první obrázek. Byl to Švec. Koupil jej vídeňský obchodník obuví Helmera, od něho jej později získal Baťa. A také obrázky z Macochy se dobře prodávaly. Byl o ně velký zájem. 
Na zkušenou do Antverp 
„Jednoho dne přišel lístek od B. Feigla. Hned jsem se sbalil a odjel za ním do Antverp. Na Rubensově nejstarší akademii světa dali mě kreslit Michelangelova Otroka“. 
Dlouho tam nepobyl, protože mu chtěli zbořit jeho představu o lidské svobodě důstojnosti.
Určovali rychlost výtvarníkovy práce a spouštěli za posluchači železnou mříž. 
V Antverpách již od dob Rembrandtových byl nadbytek malířů. Proto nebyla mezi nimi o bídu nouze. Feigl měl schopnost prodávat obrazy i v cizině, ale v Antverpách nevěděl konec konců kam. 
Nastalo u nich období velmi známého nedostatku. Kubín seděl na posteli a zpíval své písně. 
Feigl maloval podle zrcadla nad umyvadlem autoportrét. Nazval jej „Hlad“. Obraz se zrovna tak mohl jmenovat „Beduín“ nebo „Žid s plnovousem“. Při malování autoportrétu napadlo Feigla, aby namaloval na prodej malý obrázek psíka, kterému sedí moucha na čumáčku. Za pár hodin bylo prodejné dílo stvořeno. Kubín však zůstal pesimistou. Feigl byl naproti tomu optimistou. Mlčky vzal psíka s mouchou a odešel. Vrátil se bez obrazu a nesl pytel sucharů. Chroupal je plnými ústy a vysvětloval Kubínovi: „Pejska s masařkou jsem prodal jednomu starému vetešníkovi a dostal jsem objednávku kočičky s vosou. Peněz jsem sice vyzískal málo, ale vystačily na tyto suchary, které jsou poměrně mnohem chutnější a lacinější než chléb. Pojď se podívat na mého psíka ve vetešníkově výkladě!“ 
Přátelé si nacpali do kapes sucharů a procházeli se antverpskými ulicemi pojídajíce své zásoby. 
Také se zastavili před vetešnickým krámkem. Kubín řekl:“ Víš, není tak špatný ten tvůj psík, ale chleba by mně byl milejší než tvoje suchary.“ 
U nároží s plakáty pojednou Kubín vyplivl suchar z úst a vzkřikl. Feigl sledoval jeho pohled a uviděl všechno. Na nároží visel obrovský plakát, na němž byl namalován obrovský suchar, na který skákali tři buldoci. Suchar měl tutéž značku, jako suchary koupené Feiglem. Plakát měl nápis: „Nám psům chutná nejlépe náš psí suchar“. Kubín byl velmi roztrpčen, že jedli psí suchary. Prosil Feigla, aby ho doprovodil do nemocnice, že si tam dá vypumpovat žaludek. Feigl zase tvrdil, že přes všechny plakáty, jsou suchary chutné a výživné a chroupal je dále. Kubín však nebyl k utišení.
V mansardě hotelu zalezl do postele, zavzlykal a po moravsku řekl:“ Jsem na tom hůře než pes.
Ani těch psích sucharů už nemohu pozřít!“ 
Kubín neměl rád místa, kde se mu vedlo špatně. Jakmile se změnila situace peněžní zásilkou za prodané obrazy z Brna, Kubín se řádně najedl, napil a už neměl v Antverpách stání. 
„Odjíždím z této nevlídné země. Pojedu příštím rychlíkem rovnou do Paříže, kde mohu bydlet sochaře Španiela, mého přítele. Chceš-li můžeš jet se mnou, řekl Kubín Feiglovi. Ještě téže noci za bouřlivého lijáku putovaly dvě postavy českých malířů, obtíženi zavazadly ke vzdálené železniční stanici. A tak se jelo do Paříže k sochaří Španielovi, ale prvou noc spali přátelé na lavičce po Eiffelovkou. 
Kubín - sport a divadlo 
Kubín za mlada sportovně jezdil na kole, hrál tenis. Když se v Boskovicích v roce 1907 tvořila Dělnická tělocvičná jednota, byl jejím spoluzakladatelem a prvním náčelníkem. Už v roce 1902 se svým spolubydlícím sochařem Janem Šturmou vstoupil do sociálně demokratické strany. 
Také hrával s ochotníky divadlo. Jsou známé i barevné návrhy na scény. Miloval i pimprlata. O nich vyprávěl roku 1963 dr. Janu Kaldovi ze Sebranic: „Loutky, ty - Bože - nemohou chybět v životě výtvarníka. Jako student jsem stál u kolébky boskovické loutkové prascénky, řezal a oblékal loutky, maloval dekorace a hrál pimprlata ve staré, dřevěné sokolovně. Dodnes si pamatuji na patetický úryvek z jedné role:“ Pojď sem, aneboližto prišpacíruj ke mně, ty malý modloslužebníku!“ 
V Paříži, v Lucemburské zahradě jsem nepřešel bez zastavení ani jedno divadélko lidového loutkáře s typickou figurkou francouzského školáka v černé zástěře - Guignola, francouzského to Kašpárka. 
To byly krásné, mladé časy……. 
Kubínova „Bouda“ - jeho velká láska 
Když po utišení první světové válečné vichřice psal Kubín z Paříže do Boskovic, tázal se na „Boudu“. Tak totiž všeobecně nazýval svůj první primitivní ateliér v Boskovicích, který si z vepřovic postavil na zahradě svých rodičů. Byla to chaloupka se třemi okny s lepenkovou střechou. 
Již tato stavbička ukazovala na Kubínův tvůrčí smysl i na jeho vitálnost. Kolem boudy byly v létě velké kvetoucí slunečnice, které za sluncem obracely své krásné, zlatožlutohnědé hlavice. Kubín měl slunečnice v květu velmi rád a maloval je přímo z barvových tub, aby na obraze dosahoval jejich plastičnosti. 
Vchod do boudy byl stinně obrostlý planou vinou révou, skýtající v loubí za teplých dnů příjemný chládek. Uvnitř boudy bylo vše prosté. Upěchovaná zem, strop i stěny bíle zalíčeny a jen prostý modrý proužek květů byl jedinou ozdobou. Na půdu se lezlo po šikmých dřevených schodech. Zelená pohovka, dřevěné „křeslo“, železná kamínka „Vincek“, něco obrázků, knihovnička s knihami, malířské potřeby s trůnícím malířským stojanem - to byl všecek inventář. 
Nesmíme zapomenout na sádrový odlitek posmrtné masky italského sochaře Antonia Canova, který působil přímo strašidelným dojmem. Byl umístěn na hlavní stěně proti oknu. 
Zde trávil Kubín mnohé chvíle hořkosti, někdy však s přáteli i chvíle radosti. Hodně to bylo s muzikusem Vladimírem Tichým, později profesorem tělocviku i v srbském Bělehradě. V boudě samotařil, přemýšlel, ale poměrně málo maloval. A právě pokud maloval tyto průbojné dynamické malby, říkají mnoho o Kubínově síle a vyjadřovací odvaze. Žil v boudě život nitra a kniha mu zde bývala mostem od uměleckých myšlenek k realitě. Proto Kubín nikdy nemohl zapomenout místa, kde poprvé nechal rodit své smělé myšlenky o umění a jeho cestách. 
Dnes po boudě není památky. Jen donedávna čtvero ovocných stromů bylo mezníkem obdélníku, v němž stál Kubínův ateliér, jeho kolébka uměleckých inspirací a snah. 
Po Otakaru Kubínovi zůstalo rozsáhlé dílo a jeho obrazy jsou po celém světě v galeriích, kde je lidé obdivují. Malíř dvou krajin, které miloval. Obrazy z Provence ze kterých na nás dýchne teplo a vůně levandule. Z obrazů, které maloval ve své domovině, zvláště pak obrazy nádherných kytic voní po našem kraji.
Z materiálu pana Františka Rybáře připravila Eva Šmétková 
1124 Nová kniha vás vezme do podzemí
21. 10. 2019 prahatv.eu; URL; POLAR televize Ostrava, s.r.o.; Téma: Moravský kras

Podzemní památky středních Čech. Tak se jmenuje nová kniha geologa a spisovatele Václava Cílka. 
„Střední Čechy, co se týče geologické historie, jsou jedinečné určitě v evropském a pravděpodobně i ve světovém měřítku. Je tady vlastně všechno. Poměrně intenzivní dolování zlata, stříbro, zejména Kutná Hora, ale později v tom 19. století se to dolování přenáší do té Příbrami, to znamená poprvé na světě to jde do hloubky tisíc metrů,“ řekl Václav Cílek, autor knihy.¨

„Kraj podpořil tuto knihu částkou 850 tisíc korun. Dá se říci, že je to další kniha do série, která vznikla právě ze spolupráce mezi panem Cílkem a vydavatelstvím Dokořán a Středočeským krajem. Kraj je zajímavý a krásný nejen na povrchu, ale pod povrchem, protože má tradici v hutnictví a hornictví,“ řekla Jaroslava Pokorná Jermanová, hejtmanka Středočeského kraje. 
Kromě hornických lokalit se v knize dozvíte mnoho zajímavých informací třeba o jeskyních v Moravském krasu. 
„Úplně nové jsou v knize Lukáše Faltejska, které se týkají hub v podzemí a jsou o mikrobiálním životě v podzemí,“ řekl Václav Cílek. 
Jedním ze spoluautorů publikace je i fotograf Martin Majer.
„My s nadsázkou říkáme, že to je lehké, protože si to světlo vytváříte sami. Těch způsobů, jak si to v podzemí nasvítit, je celá řada. Já většinou blesky nepoužívám, používáme ty lampičky a svítíme podle nějaké své představy, jak bychom chtěli, aby ta fotografie vyzněla,“ řekl Martin Majer. ¨

Na skoro tři sta stránkách tak v knize Podzemní památky středních Čech najdete vše důležité, co se skrývá pod povrchem kraje.
1125 I. setkání v Evině jeskyni
22. 10. 2019 wmmagazin.cz; URL; Jiří Matějka; Téma: Evina jeskyně

V sobotu 20. 10. 2019 se uskutečnilo první setkání v Evině jeskyni. Sešlo se nás přes 30 a společně jsme provedli měření vzdušných záporných iontů ve všech prostorách jeskyně. Výsledek měření tzv. vzdušných vitamínů byl překvapením. Současně byl proveden test bioenergie, kterého se zúčastnilo 32 dobrovolníků. ¨

Evina jeskyně 

Tří patrová jeskyně se nachází v údolí Křtinského potoka v Moravském krasu. Od nepaměti se nazývá Evina jeskyně. Dnešní název „Jáchymka“ získala podle poustevníka Jáchyma, který zde pobýval v 19. století. Okrajovou částí jeskyně prochází turistická značená cesta. Jeskyně je volně přístupná na vlastní nebezpečí. 
Při archeologickém výzkumu bylo objeveno několik fosilních kostí dávných tvorů. Ještě nedávno se staré kosti vynášely a běžně používaly rozemleté na hnojení polí. V jeskyni se těžil také trus netopýrů. Díky usilovné činnosti našich předků dnes můžeme chodit do mnoha jeskyní, které by jinak zůstaly neobjevené. 
Na mapce (na konci článku) jsou vidět části chodeb a dómů. Jeskyňáři předpokládají, že další chodby čekají na své objevitele. Pod celou oblastí se nachází velké podzemní jezero, které zatím nebylo objeveno. Ve starých legendách se hovoří o podzemním světě, kde se můžete pohybovat pouze lodí… 
Regenerační účinky Eviny jeskyně 

V Evině jeskyni jsem prováděl měření vzdušných iontů, záporných i kladných. Velmi důležitý je jejich poměr. Kdysi byla na naší planetě koncentrace prospěšných iontů jiná, v ovzduší bylo víc záporných iontů než kladných. Odborníci předpokládají, že poměr byl 1,45 a víc. Dnes je situace jiná, přirozeně prospěšné záporné ionty mizí díky znečištěnému ovzduší. Koeficient iontů v 21. století je 1,1–1,25. 
Záporné ionty jsou prospěšné pro vše živé. Čím vyšší je počet záporných iontů, tím příznivěji působí na lidské zdraví. Příklad hodnot iontů v prostředí, ve kterém se denně pohybujete (záporné / kladné ionty): kanceláře 70 / 1400 (k=0,05); průmyslové oblasti 50 / 300 (k=0,16); nákupní arkády 220 / 280 (k=0,78); obytné plochy 200 / 180 … To jsou pro lidské zdraví nepříznivé hodnoty. 
V Evině jeskyni jsou chodby a dómy: vstupní portál, terasy, spojovací chodba, světelná chodba, Evina propast a světelný dóm. Měřil jsem každý kout. Z naměřených hodnot vyplývá, že v Evině jeskyni je velmi vysoká koncentrace zdraví prospěšných vzdušných záporných iontů. Výsledky najdete v dalších číslech časopisu WM magazín. 
Již desetiminutový pobyt v takovém prostředí je velkým přínosem pro lidské zdraví. Čtěte časopis WM magazín, kde vždy najdete aktuální hodnoty odborného měření, které provádím již druhý měsíc. Ale – pozor, koncentrace vzdušných vitamínů může kolísat a nemusí být každý den stejně vysoká. Proto je nutné pravidelné měření. 
30. 11. 2019 opět navštívím Evinu jeskyni a budu měřit vzdušné vitamíny – přijeďte také, sraz bude u jeskyně v 10.15 hod. Provedu také měření bioenergie u každého z vás. 
Energie záporných iontů a posvátných míst 
Vzdušné vitamíny (záporné ionty) najdete většinou v jeskyních a podzemních chodbách. Ale, ne každé podzemí je bohaté na tzv. vzdušné vitamíny, existují jeskyně, kde není žádný prospěšný iont, spíš naopak. Takových je docela mnoho i v nejznámějších jeskyních. V každém novém čísle časopisu WM magazín budu zveřejňovat nové objevy a měření. 
Mnozí z vás se ptají, jestli jsou na vrcholu pyramid záporné ionty. Nejsou a ani nemůžou být. 
Pyramidy, megality a jiná posvátná místa nebyla postavena, aby vyráběla vzdušné vitamíny. 
Nejstarší stavby mají jiný účel – produkovat energetické frekvence, které ovlivňují životní energii člověka. Životní energie se nazývá energie č-chi, orgonová, kosmická energie apod. Vždy jde o tu samou energii. 
Životní energii je možné měřit mnoha způsoby, většinou virgulemi a kyvadélky. Jenže, tady nastává problém: „jak já můžu uvěřit, že právě ty dobře ovládáš techniku jemných vibrací, a není to jen tvůj pouhý pocit (dojem), že to umíš“? Tento způsob měření je poměrně nespolehlivý.
Pro měření bioenergie používám profesionální přístroj navržený podle fyzika W. Reicha (1947). 
Přístroj reaguje na živé věci, umí měřit procentuální hodnoty bioenergie živých tvorů, rostlin, vody, potravin apod. Přístroj dokáže spolehlivě změřit aktuální stav bioenergie s viditelným a srozumitelným výsledkem. 
1125 Záhadná místa v České republice, z kterých běhá mráz po zádech
22. 10. 2019 kafe.cz; URL; Statek Pohádka; VLTAVA LABE MEDIA, a.s.; Téma: Býčí skála

Navštivte s námi šest takovýchto přímo děsivých míst.

Velká Amerika alias Hagenovo šílenství 

Místo ve Středních Čechách přezdívané český Grand Canyon. Vápencové lomy Malá a Velká Amerika lákají filmaře z celého světa. Natáčel se zde i legendární Limonádový Joe. Lom Velká Amerika je přibližně 800 metrů dlouhý a 200 metrů široký. Hluboký je místy až 100 metrů. Na jeho dně se nalézají dvě navzájem propojená jezírka s průzračnou vodou. Oblast mezi Karlštejnem a Mořinou, kde se lom nachází, je opředeno legendami a pověstmi. Nejznámější z nich vypráví o Hansi Hagenovi, děsivém příznaku v uniformě vojáka jednotky SS. Má údajně na svědomí řadu záhadných zmizení. Legenda dále praví, kterak Hagena přivolati. V podzemní expozici hornictví ve staré důlní štole v Solvayových lomech visí kovový gong, kdo na něj třikrát zazvoní a zvolá: „Hagene, přistup blíž“, druhého dne nedožije. 

Tajemný les Bor 

Záhadný Branišovský les u Českých Budějovic zvaný Bor. Les je opředen řadou legend, tragických událostí a příběhů paranormální jevů. V této lokalitě mělo dojít k několika tragickým a nevysvětlitelným událostem. Například legenda o zastřelené stráži, která hlídkovala v muničním skladu. Vypráví se mnoho verzí tohoto příběhu, nejznámější je ta o čtveřici vojáků. Dvojice vojáku se střídala na hlídce, jeden z vojáku se začal v čehosi zvláštního proměňovat. Vojáky pohled vystrašil, hrůza vycházející z temného lesa, což vyvolalo vzájemnou střelbu. Tři vojáci zemřeli na místě a čtvrtý na následky poranění v nemocnici. Další legenda vypráví o „Černém rytíři“. V lese byl několikrát spatřen veliký muž s černým kloboukem zahalený v černém plášti. Nechodí po nohou, nýbrž levituje nad povrchem. Někdy přezdívaný také „Pán Lesa“ se pohybuje dle vyprávění lidí velmi rychle a má pouze náznak očí a úst. Množstvím legend je tento les doslova prošpikovaný. 

Jeskyně se nachází v Chráněné krajinné oblasti Moravský Kras na Blanensku. Tomuto místu jsou připisovány tajemné rituální vraždy. Jméno Býčí Skála patrně souvisí s kultem býka, skála tento název obdržela mnohem dříve než v roce 1869, kdy zde byla nalezena soška bronzového býčka. V roce 1972 objevil v jeskyni lékař, speleolog a archeolog Jindřich Wankel tzv. halštatský pohřeb spojený s lidskými oběťmi. Šlo o pohřeb jakéhosi velmože halštatské kultury v 5. století př. n. l., jehož musely stejně jako v zemi Skytů následovat do říše mrtvých i jeho ženy, čeleď a koně. 

Wankel zde objevil přes 40 koster mladých žen, šperky, kostry dvou koní, zbytky látek, kusů železa a velké množství obilí. Také číši z lidské lebky, kamenný oltář a na něm dvě ženské ruce s náramky a zlatými prsteny. Tento nález interpretoval jednoznačně jako rituální. Ke skále se váže k tomuto pravěkému obřadu řada děsivých legend. Citliví jedinci zde mohou vnímat jakési „vnitřní chvění“ a v rozhlehlém labyrintu jeskyň je údajně slyšet zpěv, volání, výkřiky a objevují se podivná světla. 

Hřbitovní rejdiště přízraků děsí místní pamětníky již po dlouhá léta. Přízrak mrtvé nešťastné hraběnky, podivné zvuky, poryvy větru, světélkující mlha jako na blatech. Mladá hraběnka Barbara Dlauhovesky von Langendort zde zemřela velmi tragicky, se svým koněm spadla ze skály. Pokud chcete zažít opravdu strašidelné místo, vydejte se tam. Hřbitov se nalézá v obci Noutonice v okrese Praha-západ na východním okraji vsi a obklopuje jej kostel sv. Jana Křtitele. Místní vyprávějí o hrůzostrašných situacích, jak se nemohli o dušičkovém období ze hřbitova dostat a byli tam doslova uvězněni. 

Polorozpadlý statek Pohádka (Christelhof) se rozléhá na samotě uprostřed luk, kde se Pošumaví protíná se Šumavou. Do kouzelného názvu Pohádka má však toto hororové místo daleko. Původní osada tří statků z 16. století byla postavena německou rodinou Pangerlových, která byla po válce odsunuta. Podle místních bylo toto místo prokleto v roce 1828 stařenou, která byla obviněna z požáru v nedalekém Strážově a na louce u Pohádky byla rozlíceným davem ubita. Strašidelná pohádka se zde teprve začala odehrávat v době, kdy si tuto „Perníkovou chaloupku“ začal pronajímat sériová vrah Ivan Roubal. Ten zde začal brutálně vraždit poté, co se na Pohádku přestěhoval. 

Malý hřbitůvek leží stranou od obce Velhartice, v polích nedaleko lesa na místě bývalého pohřebiště z časů Velké Moravy. V jeho blízkosti se nachází hřbitovní kostel sv. Máří Magdaleny z roku 1373. Právě zde se odehrál děj pověsti, kterou literárně ztvárnil ve své baladě Svatební košile Karel Jaromír Erben (sbírka Kytice): 

„Hoj, má panenko, tu jsme již! 

Nic, má panenko, nevidíš? 

Ach proboha! Ten kostel snad? 

To není kostel, to můj hrad! 

Ten hřbitov – a těch křížů řad? 

To nejsou kříže, to můj sad. 

Hoj, má panenko, na mě hleď a skoč vesele přes tu zeď!“ 

Na první pohled vypadá hřbitov nenápadně, ale je zde nějaká tajemná síla, která zneklidňuje. 

Povídá se, že se zde prováděly obřady černé magie. Úspěšný rituál oživení mrtvého vojáka prý zde zanechal velmi zlou a negativní energii. Ve štítu kostela se objevuje několik tmavých skvrn připomínajících dívčí tvář, když se skvrny přemalují, vystoupí znovu. Místní si myslí, že je to tvář hradní paní, která kdysi poblíž kostela tragicky zahynula. 

1126 Schovejte se do jeskyně
23. 10. 2019 Tina;  Václava Blahovcová; Téma: Jeskyně ČR

Před nepřízní počasí, kterou nás podzim bude zahrnovat stále častěji, vás ochrání nejen deštník, ale třeba i některá z našich nádherných jeskyní. Ze kterých můžete vybírat? 
* Punkevní jeskyně s propastí Macocha v Moravském krasu 
Vydejte se na výlet do Punkevních jeskyní! Procházet se budete mohutnými dómy a chodbami s krápníkovou výzdobou až na dno propasti Macocha. Svou oblibu si získaly díky tomu, že se v nich dá podniknout romantická plavba na loďce na podzemní říčce Punkvě. (www.punkevni-jeskyne.cz) 
* Koněpruské jeskyně v Českém krasu 
Tyhle jeskyně jsou zatím největším objeveným jeskynním systémem v Čechách. Vznikly v devonských vápencích starých asi 400 milionů let. Jejich celková délka přesahuje dva kilometry, trasa zpřístupněná veřejnosti je dlouhá přibližně 620 metrů. (www.konepruske-jeskyne.cz) 
* Chýnovská jeskyně u Tábora 
Byla objevena roku 1863 při práci v lomu. Roku 1868 se po úpravách p p stala první turisticky zpřístupněnou jeskyní na území České republiky. Největší ozdobou téhle jeskyně nejsou krápníky, ale barevné stěny a stropy rozmanitých tvarů. (www.caves.cz) 
* Zbrašovské aragonitové jeskyně u Hranic 
Jeskyně leží v malebném říčním údolí v lázních Teplice nad Bečvou. Jedná se o unikátní jeskynní systém evropského významu vzniklý působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vyvěrajících z velkých hloubek ve vápencích. Jsou nejteplejšími jeskyněmi v celé republice s celoroční stálou teplotou 14,5 °C. (www.caves.cz)
* Bozkovské dolomitové jeskyně u Semil 
Tvoří dva skoro samostatné systémy jeskynních chodeb a síní, které byly při zpřístupňování propojeny průkopy a dlouhou štolou. Jeskyně jsou v nejnižších částech zaplaveny vodou vytvářející podzemní jezera, největší v Čechách. S celkovou délkou 1118 metrů jsou nejdelšími dolomitovými jeskyněmi v Česku. (www.bozkovskejeskyne.jeskyne.cz) 
Václava Blahovcová

Foto popis:  Bozkovské dolomitové jeskyně. 

1127 Tip na středu 23. října: Zpívající trio Deshane
23. 10. 2019 denik.cz +2; URL; Redakce Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Unikátní hudební fúze tkaná z krystalického zpěvu s kořeny norského folklóru, vzdušných rytmů didgeridoo a architektonicky klenutého klarinetu. 

KDY: 23. 10. 2019 19:00
KDE: Klub na Rampě 

ZA KOLIK: 150,-/100,-
Deshane je nejnovější projekt norské zpěvačky Ane Bjerkan a českého Dua Deši (Eva Pilnaj Žižkovská - klarinet, sax a Lukáš Pilnaj - didgeridoo, zpěv). Vzniká tak unikátní hudební fúze tkaná ze vzdušných rytmů didgeridoo, architektonicky klenutých melodií klarinetů a saxofonů a krystalicky čistého zpěvu s kořeny norského folklóru. To jsou však pouze hlavní znaky hudby, která na vás čeká na prvním společném albu těchto muzikantů/tria Deshane. Jejich Kopsloin je místo plné fantasie a barev, kde rozhodně neplatí, že tři lidé rovná se tři hudební nástroje nebo tři přístupy k hudbě. Místo, kde se potkává víc než tři světy, kde neplatí kategorie pozemských živlů a kde kreativita nemá žádné hranice. Debutové album nahráli členové tria se svými hosty Koroline D. Gullberg, J. Mugrauerem, J. Thomayerem a hudebním producentem Janem Brambůrkem v Tajnym studiu v Ústí nad Labem. Kopsloin vyšlo ve spolupráci s Yannick South Records a křest proběhl 13. června v Moravském Krasu v rámci festival Didgeridoo v jeskyni. 

Bylo, nebylo… 

…před dvanácti lety podnikl Lukáš Pilnaj, hráč a výrobce didgeridoo, cestu autostopem kolem Skandinávie. Zamiloval se do oblasti Hardnager v jihozápadním Norsku a od té doby zde se svou ženou, saxofonistkou z Dua Deši, tráví každý podzim. Jednou hráli koncert v Oslu, kam nepřišel vůbec nikdo, až na jednu mladou dámu, zpěvačku Ane Bjerkan z poloostrova Inderoy. Pár dní na to měla Ane v rámci semináře na hudební konzervatoři letět do Indie. Cestu však odmítla, a tak dostala za úkol zkusit spolupracovat s úlně jiným druhem hudebníků a v jiném žánru. Ane se tedy rozhodla podniknout cestu do Hardanger fjordu, do srubu Deši. Už v prvních improvizacích se ukázalo, jak se trio intuitivně doplňuje a radostně a lehce tvoří. Proto také Deši o několik měsíců později Ane oslovili s myšlenkou vytvořit společný projekt a brzy vzniklo trio Deshane. 

1128 Jeskyně vydala býčka a lidské oběti
23. 10. 2019 Týden u nás; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 

Bratranci Gustav a Arnošt Felklovi stáli před 150 lety u významného nálezu. V roce 1869 objevili v jeskyni Býčí skála na Blanensku bronzovou sošku býčka a drobné předměty. Tak to alespoň uvádějí dobové prameny. Věci se později dostaly ke známému badateli Jindřichu Wankelovi, který jeskyni důkladně prozkoumal. 

A v roce 1872 se mu podařilo odkrýt unikátní halštatské pohřebiště. „Dnešní badatelé se přiklání k teorii, že šlo o jeskynní svatyni s doklady lidských obětí a pohřbů významnějších představitelů tehdejší společnosti,“ uvedl archeolog Muzea Blanenska Marek Novák. 

Kde je originál? 

Mnoho lidí si myslí, že známá jeskyně dostala jméno právě po sošce býčka. Není to pravda.

Název je starší. „Existuje několik verzí. Pověsti se zmiňují o ohnivých býcích v jeskyních. Nebo se jméno může vztahovat k pasení dobytka v okolí. Naši předkové ji také mohli pojmenovat podle velikosti. Srovnávali ji s velkým býkem,“ vyprávěl člen speleologické skupiny Býčí skála Vlastislav Káňa. 

Wankelovy nálezy si mohli lidé až do roku 1882 prohlédnout v Blansku. Později sbírka skončila v Přírodovědeckém muzeu ve Vídni. Tam je vystavený i originál bronzového býčka. Kopie si prohlédnou rovněž návštěvníci blanenského muzea. „Do nové expozice Cesta do pravěku jsme si nechali udělat hned dvě,“ uvedla ředitelka muzea Pavlína Komínková. 

Do Blanska se po bezmála sto padesáti letech také vrátila část Wankelových objevů z Býčí skály. 

Muzeum je má půjčené od vídeňských kolegů do konce roku. V sobotu k nim chystá dvě komentované prohlídky, které doplní výlet autobusem na prohlídku Býčí skály. Ta je lidem běžně nepřístupná a patří mezí významné zimoviště netopýrů.

1129 Zajímavý příběh jedné pohlednice
23. 10. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Předposlední díl seriálu pojednával o dramatických okolnostech objevů Wanklových jeskyní v systému Sloupsko-šošůvských jeskyní. Karel Absolon v letech 1901 – 1902 postupně pronikal ze spodních pater do labyrintu chodeb, komínů a puklin směřujícího souběžně s Nagelovou propastí. 

Před několika dny se objevil i autentický historický dokument, který jeden z těchto okamžiků speleologických objevů zaznamenává. 

Vyhledávání historických materiálů o Moravském krasu v takto zaměřených kamenných a dnes hlavně internetových obchodech je zálibou řady současných krasových badatelů. Raritní knihy, pohlednice, dokumenty, kabinetní fotografie a další předměty o krasové oblasti severně od Brna se stále mezi lidmi u nás i v zahraničí objevují. 

Podobně se takto objevila kolorovaná poměrně známá prošlá pohlednice skalního útvaru Hřebenáč u Sloupu. 

Šlo o pohlednici s takzvanou dlouhou adresou, kdy se text adresátovi psal na přední straně. Při detailním prohlédnutí textu se ukázala nejen výše popsaná událost, ale i odesílatel. Na čelní straně stojí: „Milý příteli, to je čistý a pravidelný stalaktit. Včera jsem objevil rozsáhlé jeskyně; východiště z Wankelových jeskyní. Jsme v plném výzkumu. Tento týden jdeme do Macochy. 

Upřímně Vás zdraví oddaný K. Absolon“. 

Podle razítka byla pohlednice odeslána dne 15. 9. 1902. Z textu už vyplývá několik zajímavostí. 

Co myslel Absolon větou o čistém a pravidelném stalaktitu, lze jen spekulovat. Nesedí však datum objevu. 

I podle prvních nepřepisovaných Absolonových zpráv učinili badatelé hlavní objevy v této fázi průzkumů ve Wanklových jeskyních až 17. 9. 1902, kdy s pomocí žebřů překonali skalní stupeň. 

Absolon se svými kolegy však musel být na prahu těchto objevů už 15. 9. Patrně toho dne nahlíželi do velkých prostor, ale neměli jak se k nim dostat. Nesrovnalost je i ohledně poznámky, že půjdou tento týden do Macochy. V roce 1902 totiž Absolon žádnou neuskutečnil. Při studiu textů o jeho výpravách do Macochy lze najít vysvětlení, kdy píše, že druhou expedici plánoval uskutečnit již v roce 1902. Ovšem proto, že byl zaneprázdněn objevy ve Sloupských jeskyních, musel tuto výpravu o rok odložit.

Poslední informací, kterou tato pohlednice dává, je adresát. Kdo byl přítelem K. Absolona, se kterým se dělil o své objevy? Byl jím Alexandr Sommer Batěk. Středoškolský profesor chemie, redaktor, spisovatel, esperantista a popularizátor vědy. Zabýval se výzkumem prvků vzácných zemin a byl tvůrcem českého názvosloví anorganických sloučenin, které v bylo v roce 1918 po úpravách E. Votočkem všeobecně přijato. A také v časopise Kéžbybyl psal ve 20. letech 20. století povídky o Marťanech. Měl to ten Absolon ale známosti!

1130 Speleoterapie slaví. Děti se léčí v jeskyních již čtyřicet let

24. 10. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
24. 10. 2019 vyskovsky.denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Čtyřicet let si letos připomíná speleoterapie po děti v jeskyních Moravského krasu. První pokusy s unikátní léčebnou metodou se datují od roku 1979. Při příležitosti kulatého výročí se veřejnosti mimořádně otevře běžně nepřístupná Císařská jeskyně. 

Dnešní Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově u Macochy je určena pro děti, které trpí astmatem, alergiemi, záněty dýchacích cest a atopickým ekzémem. Část pobytu tráví v jeskyni, která poskytuje příznivé mikroklima. „Naše léčebna je v rámci republiky jedinečná. Jen u nás provozujeme speleoterapii v krasové jeskyni,“ uvedla primářka léčebny Jarmila Überhuberová. 

K výročí speleoterapie se uskuteční odborné sympozium. Pro veřejnost se v pátek navíc otevře Císařská jeskyně, kde léčba dětí probíhá. Jihomoravský kraj, který léčebnu zřizuje, chystá stavbu nového objektu. 

Zvýší se kapacita a zařízení bude mít nově svůj stravovací provoz, prostory pro školní vyučování, ale třeba i bazén. „Předpokládá se, že výstavba bude zahájena nejpozději začátkem roku 2021,“ uvedla před časem mluvčí jihomoravského krajského úřadu Monika Brindzáková.

1131 Skryté perly Beskyd
24. 10. 2019 Katka;  Alena Beníšková; Burda Praha, spol. s r.o.; Téma: Jeskyně Šipka

Beskydy se rozkládají na území Česka, Polska a Slovenska a je v nich co objevovat. Ať už se jedná o místní specialitu, pivo, nebo pravěká zvířata, rozhodně si to užijete. 
Valašský betlém 
Tak se přezdívá městečku Štramberk, které leží v horách, díky dřevěným roubeným domkům. Z vrchu na něj shlíží zřícenina hradu a válcová věž zvaná Trúba s fantastickým výhledem. Do přírody se vydejte po Lašské naučné stezce, která vás dovede na Bílou horu. Tam stojí rozhledna připomínající šroubovici DNA. Zastávku si udělejte ve starém vápencovém lomu s botanickou zahradou. 
Ochutnejte: Už dlouhá staletí tu pečou specialitu, kterou si jinde nedáte. Jedná se o zvláštní pečivo Štramberské uši, které se peče z medového kořeněného těsta a připomíná svinuté uši (www.stramberk.cz). 
Jeskyně Šipka 
Z Lašské naučné stezky se dostanete k nejkrásnějšímu krasovému útvaru u Štramberského krasu – jeskyni Šipka. Je volně přístupná a celosvětově známá díky objevu spodní čelisti neandertálského dítěte, tzv. Šipecké čelisti. Jeskyně poskytovala člověku útočiště již před 32 tisíci lety a jedná se o místo, které dokazuje nejstarší pobyt člověka na našem území. Pozůstatky pravěkých zvířat: Při dalším archeologickém průzkumu se zjistilo, že v jeskyni se s pravěkými lidmi střídala pravěká zvířata. Našly se stovky kostí a zubů jeskynního medvěda, hyeny, mamuta, pratura, pižmoně, levharta, rosomáka či losa (www.stramberk.cz). 
Řezbáři z Beskyd 
Pobeskydí je oblast známá svou dřevořezbou. Naštěstí tu nikdy nebyla přerušena a nadále se úspěšně rozvíjí. Díky tomu se v Muzeu Beskyd Frýdek-Místek už od roku 1992 koná výstava Beskydské trienále řezbářů. Letos se bude jednat o 10., jubilejní setkání plné jedinečných řezbářských děl. 
Kdy: Akce trvá od září až do neděle 3. listopadu ve výstavních prostorách frýdeckého zámku (www.muzeumbeskyd.com). 
Pivo s výhledem na beskydské vrchy 
Radegast patří k nejznámějším symbolům Moravskoslezského kraje – řeč je o staroslovanském bohovi slunce, ohně, úrody, sklizně a pohostinnosti a samozřejmě také o legendárním pivu, kterému dal jméno. 
Majestátní socha Radegasta stojí mezi Pustevnami a Radhoštěm. Odtud přibližně za hodinu dojedete autem do sídla Pivovaru Radegast, které se nachází v Nošovicích u Frýdku-Místku. 
Natočte si pivo: Pro nadšené pivaře je přímo v pivovaru k dispozici Škola čepování, v níž se dozví plno zajímavostí a hlavně se naučí načepovat dokonalé kousky (www.radegast.cz).

Foto popis:  Radegast nabízí i prohlídky pivovaru. 
Foto popis:  Štramberská jeskyně skrývala plno pokladů. 
Foto popis:  Město Štramberk leží v podhůří Beskyd. 

1132 Knihu o Moravském krasu pokřtili v Kůlně
24. 10. 2019 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras

Geologii, přírodu i dějiny Moravského krasu podrobně mapuje nová kniha speleologa a přírodovědce Ivana Baláka. Jde o popis hlavních událostí a soupis nejdůležitějších míst a přírodních krás této lokality na Blanensku a severu Brněnska, kde bylo dosud popsáno 1134 jeskyní. Kniha se jmenuje Moravský kras – jeskyně a lidé a na 224 stranách prezentuje i kopie mimořádně vzácných obrazů, kreseb a fotografií krasu, které neznají ani mnozí odborníci. Balák původně shromáždil mnohem více informací k tématu. Z nich ale pro knihu z kapacitních důvodů použil jen polovinu. Jeho kniha je pomyslným cestovatelem v čase, a to v rozmezí 130 tisíc let. Vysvětluje, jak kdysi podloží krasu s jeho jeskyněmi vzniklo, je popisem jeho přírody a mimo jiné zmiňuje i tajné továrny, které měli v jeskyních nacisté. 
Kniha bude k dostání v turistických centrech u všech čtrnácti veřejnosti zpřístupněných jeskyní v Česku.

Foto popis:  S novou knihou autor Ivan Balák (vpravo) a Rudolf Musil. 
1133 Život ve věčné tmě aneb Po cestách slepých brouků
24. 10. 2019 Haló noviny +1; Futura a.s.; Téma: 

Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně připravilo výstavu o životě v jeskyních a hlubinných propastech. Návštěvníci se mohou těšit na řadu informací a zajímavostí o jeskynních živočiších i speleolozích, kteří je zkoumají, sdělila Petra Štrofová, mluvčí Baťova institutu, ve kterém muzeum sídlí. 
Výstava nazvaná Život ve věčné tmě aneb po cestách slepých brouků potrvá do 26. ledna příštího roku. 
Expozice nabízí i umělou jeskyni. 

Lidé se seznámí s řadou živočichů od hmyzu po obratlovce, ukázky jeskynní fauny jsou k vidění ve vitrínách i na velkoplošných fotografiích. 
Nechybí ani originály olejomaleb jeskynních brouků od Jana Kobyláka, které muzeum nedávno získalo do svých sbírek. Návštěvníci si mohou prohlédnout i vybavení jeskyňářů či ukázky knih, odborných časopisů nebo vědeckých článků k problematice. 
„Pozornost určitě vzbudí i kosterní pozůstatky pleistocenních zvířat žijících na našem území, které byly nalezeny v jeskyních Moravského krasu, tedy medvěd jeskynní, lev jeskynní a hyena jeskynní. Tento materiál na výstavu zapůjčilo Moravské zemské muzeum“ dodal kurátor výstavy Dušan Trávníček. ¨

Výstavu doplní přednášky nazvané Tajemný život v jeskyních a propastech, Jak hluboká je Hranická propast? či Expedice do nejhlubší jeskyně světa.
1134 Speleoterapie slaví. Děti se léčí v jeskyních již čtyřicet let
24. 10. 2019 blanensky.denik.cz URL VLTAVA LABE MEDIA, a.s.
Čtyřicet let si letos připomíná speleoterapie po děti v jeskyních Moravského krasu. První pokusy s unikátní léčebnou metodou se datují od roku 1979. Při příležitosti kulatého výročí se veřejnosti mimořádně otevře běžně nepřístupná Císařská jeskyně.

