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1135 Kam na výlet v zimě? Místa, jejichž krása rozkvétá v zimním období
28. 10. 2019 vyslapy.cz; URL; Kateřina Lulková; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně 
Pokud si zoufáte, že zanedlouho s příchodem zimy bude konec výletování, tak věřte, že i v zimě se dá navštívit místa, která právě v tomto období jsou krásná a nabízejí jedinečnou podívanou. 
Zimní ani mrazivé počasí rozhodně neznamená konec podnikání výletů. Přinášíme tipy na 3 impozantní místa, která jsou nejlepší pro zimní výlety. 
Unikát české přírody – Boreč 

Vrch Boreč se nachází v Českém středohoří, zhruba 4 km západně od Lovosic. Zatímco v létě se až tak moc neliší od ostatních, ovšem zcela jinak je tomu v zimě. Zde je nejzajímavější to, co nelze vidět na fotce, proto je nutná osobní návštěva. Jen tak je možné vidět, jak se z vrchu kouří. Za což mohou ventaroly, což jsou vývěry teplého a vlhkého vzduchu. 
V zimě Boreč má hned několik překvapení pro návštěvníky. Jednak při výstupu s přibývající nadmořskou výškou ubývá sněhové přikrývky, z kopce se kouří a teplota v ústí puklin neklesá pod 10 °C. Zde pro návštěvu platí, že čím více mrzne, tím je efekt okázalejší. Hora, která v létě spí a v zimě nabízí jedinečnou podívanou v podobě stoupajícího bílého kouře. Vrch Boreč náleží k populárnímu esoterickému místu v České republice. I v zimě zde roste játrovka borečka vzácná, která je jinak k vidění pouze ve Středomoří. 
Vrch Boreč je vetkán množstvím skalních puklin, které ústí na úpatí i na vrcholu kopce. V zimním období trhlina na úpatí kopce pojímá studený venkovní vzduch, který se v puklinách uvnitř hory ohřívá a poté ve vrcholové části vychází podstatně teplejší zpět do ovzduší. Zejména v mrazivém počasí je možné cítit teplejší a vlhčí vzduch. Teploty unikajícího vzduchu a vzduchu venkovního mohou vykazovat rozdíl až 20 °C. 
V zimě do jeskyně bez čepice 

Zbrašovské aragonitové jeskyně si po celý rok uchovávají teplotu 14 °C, což je v zimě slušné klima. Je to díky přítomnosti termálních pramenů a oxidu uhličitého ze zemského jádra, který zamořuje spodní pára jeskyní. Zbrašovské aragonitové jeskyně se nachází nedaleko Hranické propasti, v údolí řeky v lázních Teplice nad Bečvou. Jedná se o jedinečný jeskynní systém evropského významu vzniklý působením atmosférických vod a teplých minerálních vod vystupujících z hloubek ve vápencích. 
Jde o jediné zpřístupněné jeskyně hydrotermálního původu v České republice. K objevení jeskyní došlo v roce 1912 a od roku 1926 jsou přístupné veřejnosti. Návštěvní okruh je dlouhý 375 m a prohlídka trvá necelou hodinu. Jeskyně byly vyhlášeny národní přírodní památkou. 
Poblíž jeskyní se nachází nejhlubší propast u nás. Jde o Hranickou propast, kde je možné nahlédnout do její suché části. 
Unikátní ledová výzdoba 
Jeskyně Víl je v tomto případě tou pravou volbou, pokud chcete vidět krásu, která se vám naskytne jen zde a pouze v zimním období. Jeskyně se nachází v Českém Švýcarsku. Jedná se o skalní převis s jeskynními prostory, které v zimě zamrzají a vytváří ledovou výzdobu, ledové krápníky. Podívaná na tuto krásu a návštěva jeskyně je nejen romantickým výletem, ale také vhodným programem, kam se vypravit s dětmi, neboť i ty tato okázalost uhrane. 
Pokud se vypravíte do tajuplné jeskyně, tak si můžete projít Kyjovské údolí nacházející se zhruba 2 km od Kyjova. Jeskyně je volně přístupná návštěvníkům po celý rok. A co je samozřejmě unikátní záležitostí, že nádherná ledová výzdoba vzniká každoročně v zimě, tudíž je vždy originální. Ze stropu i ze dna jeskyně vyrůstají ledové rampouchy různých velikostí, k vidění jsou i další útvary. 
Atmosféru zde umocňuje a dotváří světlo svíček, které turisté zapalují. Svíčky rampouchy krásně prosvítí. Tímto se nabízí jedinečná podívaná.

1136 Odborníci zajišťují Orty u Borku. Půda nad bývalými doly se nebezpečně propadá

29. 10. 2019 rozhlas.cz; URL;  Matěj Vodička; Téma: Historické podzemí
Bagry a těžké nákladní automobily obsadily jinak klidný les nedaleko Borku u Českých Budějovic. Betonováním a zavážením zabezpečují prohlubně, které vznikají nad bývalými kaolinovými doly. 
Místo nazývané Orty je důlní komplex chodeb a jeskyní o celkové délce zhruba šest kilometrů. V 19. století sloužil firmě Hardmuth. Kvůli působení vody a geologickým podmínkám je ale nutné předejít dalším půdním sesuvům. 
„Jednotlivé propady se zaváží cementovou směsí, následně jsou překryty rekultivační zeminou, aby nedocházelo k dalším poklesům,“ vysvětluje Přemysl Popp z Palivového kombinátu Ústí, státního podniku, který se zabývá revitalizací krajiny dotčené důlní činností. 
Na vrcholky zavezených prohlubní sypou odborníci štěpku. „Takhle budou vypadat všechny propady, ještě do nich přijdou mírně vzrostlé duby, abychom obnovili funkci a aby reliéf krajiny vypadal tak, jak má,“ dodává Přemysl Popp. 
Ministerstvo životního prostředí se rozhodlo Orty zabezpečit poté, co se jeden z velkých propadů objevil i na nedalekém soukromém pozemku. Cílem je kromě prohlubní zajistit i chodby důlního komplexu.

„Ten podzemní prostor je strašně rozsáhlý, je to šest kilometrů, a propady, které už vznikly, jenom podporovaly další destrukci. Pronikala tam dešťová voda, která snižovala stabilitu důlních děl, a vznikaly další a další propady,“ říká Jiří Kostinec z Palivového kombinátu Ústí. 
František Krejča ze Správy jeskyní České republiky připomíná, že Orty jsou zajímavým místem. „V tom díle je možnost studia uložení vrstev, pozic hornin a komplex je zajímavý i z estetického hlediska, když tam člověk přijde, řekne, že je to hezké,“ popisuje. 
Důlní dílo bylo oblíbenou a častou destinací turistů i lidí bez domova. Odborníci ale zdůrazňují, že vstup do jeskyní byl vždy zakázaný. Jihočeský kraj by do budoucna chtěl alespoň v části komplexu vybudovat prohlídkovou trasu. 
Podle Milana Vláška z krajského úřadu je už připravený projekt. „Finančně nám to zatím vychází kolem 20 milionů korun a reálný časový horizont vidíme tak čtyři roky,“ doplňuje.
Technici budou u Borku pracovat ještě asi měsíc. Příští rok na jaře se ale do zdejších lesů opět vrátí. 

1137 Návštěvníci Nemocnice Prostějov nahlédnou díky výstavě do moravského podzemí

29. 10. 2019 nemocniceprostejov.agel.cz; URL; Téma: Jeskyně ČR

Téměř padesát unikátních fotografií z moravského podzemí pořízených na klasický film nově zdobí vstupní halu Nemocnice Prostějov, člena skupiny AGEL. Jejich autorem je sanitář prostějovské nemocnice a speleolog Petr Hruban, který tak návštěvníky zavádí na krásná a tajuplná místa, veřejnosti nepřístupná, a z podzemních hlubin přináší na povrch poklady v podobě svých fotografií. Zkoumání podzemí se věnuje již pětadvacet let. Výstava potrvá až do konce listopadu.
Fotografie jsou pořizované na klasický film a pochází především z podzemí Jeseníků, ale najdou se zde i fotky z Olomouce, Znojma, Špilberku a jiných lokalit. „Když už se do nějakého podzemí dostanu, tak se snažím tyto okamžiky zachytit na fotografii a přenést je tak do srdcí dalších lidí. Vždy mne zajímalo tajemno, cítím v tom krásu, harmonii a klid. První fotografie z podzemí pochází asi z roku 1995. Tím, že fotografie pořizuji na klasický film, jsem nucen přemýšlet, kdy zmáčknu spoušť. Fotografie neupravuji a beru je jako dokumentární,“ popisuje čtyřiapadesátiletý speleolog Petr Hruban s tím, že jeho první fotografie z podzemí pochází už z roku 1995, ale samotnému fotografování se věnuje o deset let déle. 
Podle náročnosti terénu, který navštíví, si chystá speleologickou výbavu. „Do běžného podzemí si připravím kombinézu, holínky, rukavice, speleovak, helmu se světlem a do těžšího terénu neoprén, brodící kalhoty, lano, horolezeckou výbavu, lanový žebřík, nafukovací člun, čerpadla na vodu a k tomu dostatečnou svačinu. V podzemí je absolutní tma, takže navíc ke klasické výbavě a práci speleologa musím nést silná světla, baterie, fotoaparát se stativem a fotit delším časem,“ vyjmenovává Petr Hruban pocházející z Prostějova a dodává, že v podzemí stráví i 16 hodin a limitován je životností baterií. 
Speleologie je týmová aktivita, proto zájemce o ni musí mít prvořadě chuť a čas, musí na něj být spoleh a musí si věřit. „Ideální pro vstup do podzemí je tří a vícečlenná skupina a minimálně jeden člověk na povrchu a samozřejmě i další lidé musí vědět o tom, kam jdete, na jak dlouho a co tam jdete dělat. Jednou jsem byl s kamarádem na Šumpersku v jeskyni a on se zaseknul v úzké plazivce tak, že nemohl tam ani zpátky. Tenkrát o nás nikdo nevěděl a dostat se ven trvalo několik hodin,“ vzpomíná zkušený jeskyňář na svůj nejsilnější zážitek. Sám naštěstí doposud nebyl svědkem žádného zranění, ale při fotografování Zlatohorského podzemí, které vyšlo knižně, prošel i místa, kterými už by podruhé nešel. 
Kromě jeskyní se zajímá také o důlní díla a historické podzemí. „Úkolem speleologa ve všech typech podzemí je jednak místo dobře zdokumentovat, zaměřit, zmapovat, ale také se zajímat o živé tvory, třeba netopýry, z nichž někteří patří ke kriticky ohroženým druhům a zanechat to vše pro další generace,“ míní Petr Hruban, podle něhož objektivně hodnotit krásu jeskyní nelze. „Javoříčské jeskyně jsou třeba krásně barevné, jeskyně Na Špičáku připomínají lůno ženy, Býčí skála je úžasná aktivním tokem. Každý vnímá krásu jinak a líbí se mu něco jiného,“ uzavírá Petr Hruban, který je členem České speleologické společnosti, ZO 7-08 Sovinec a rád se ve volném čase vrací k fotografování přírody, hradů, zámků, zřícenin a sakrální architektury.

1138 Seminář připomněl výjimečný osud Joachima Barranda
29. 10. 2019 avcr.cz; URL; Jana Plavec;  Téma: Český kras
Joachim Barrande byl všechno, jen ne suchopárný paleontolog zaujatý pouze zkamenělinami, i když jim věnoval podstatnou část svého života. Jako barvitou osobnost, která se musela potýkat s mnoha nepřízněmi osudu, a přesto za sebou nechala úctyhodné dílo, ho představil seminář Akademie věd ČR připomínající 220. výročí jeho narození. 

Jméno Joachima Barranda dnes nese nejen jedna pražská čtvrť, ale také most přes Vltavu a skály poblíž Zlíchova. I místo, kde především nacházel zkameněliny, dostalo název Barrandien. Jeho cesta k úspěchu ale byla dlouhá, posetá mnoha překážkami, jak na semináři Joachim Barrande – 220 let dokumentoval Jan Sklenář z Národního muzea v Praze. Upozornil, že slavný paleontolog byl původně inženýrem se specializací pro stavbu mostů a silnic, pak ale vstoupil do služeb bourbonského dvora a stal se vychovatelem Jindřicha, pozdějšího hraběte ze Chambordu, vnuka krále Karla X. 

Barrande v Praze 

Po červencové revoluci 1830, kdy dav vnikl též do Tuilerijského paláce a rozbil dokonce i laboratoř, v níž Joachim Barrande královského potomka vyučoval, odchází se dvorem Bourbonů do exilu. Přes Lulworth v anglickém hrabství Dorset a přes Vídeň brzy přicestovali na Pražský hrad. Praha se pak na mnoho dalších let stala domovem Joachima Barranda – i poté, co byl od dvora propuštěn. 

Budoucí inženýr a paleontolog Joachim Barrande se narodil 11. srpna 1799 v Saugues ve Francii.

Hlavním zdrojem obživy se mu pak na dlouho staly stavební a inženýrské práce na dopravních cestách. Při nich objevil i lokality s bohatými nalezišti trilobitů a dalších zkamenělin českých prvohorních moří, především u Skryjí a Týřovic. Zkameněliny pak hledal, zkoumal, popisoval a třídil až do konce svého života. Velkou roli sehrálo jeho setkání se skotským geologem a paleontologem Roderickem I. Murchisonem, jehož dílo The Silurian System Joachima Barranda silně inspirovalo k vypracování podobného přehledu z Čech. 

Hledání a zkoumání zkamenělin 

Sám i s pomocí tzv. skalníků vyhledával Joachim Barrande zkameněliny nejen v blízkém okolí Prahy, ale v širších oblastech středních Čech, směrem k Berounu, Rakovníku i Příbrami. V roce 1852 vychází první svazek jeho rozsáhlého encyklopedického díla Systeme Silurien du centre de la Boheme, které nakonec čítaly 29 svazků. 22 jich vyšlo za Barrandova života – na více než 6000 stranách s téměř 1200 litografickými tabulemi v nich popsal více než 3500 druhů zkamenělých organismů. 

Jan Sklenář toto dílo na semináři o J. Barrandovi představil – velkou část tlustých svazků před ohromené posluchače vyskládal na stolek – a už ani nepřekvapilo konstatování, že šlo o největší monografické dílo na světě, přinejmenším v paleontologii. 

Joachim Barrande na více než 6000 stranách popsal přes 3500 druhů zkamenělých organismů. 
Joachimu Barrandovi bylo už přes 80 let, když zemřel jeho někdejší žák Jindřich, hrabě ze Chambordu, který ho pověřil vyřízením své pozůstalosti. Podle všeho při cestách s tímto úkolem spojených však Barrande sám onemocněl zápalem plic a zemřel. 

Barrandův přínos paleontologii 

Nesmazatelně se zapsal do dějin paleontologie, i když ani on se nevyvaroval vědeckých omylů. 

Jeho pozoruhodné objevy i chyby podrobně popsal na semináři v budově Akademie věd ČR na Národní třídě v Praze Petr Štorch z Geologického ústavu Akademie věd AV ČR. 

Konstatoval, že Joachim Barrande měl nejlepší předpoklady pro špičkovou vědeckou práci, měl ohromný mezinárodní rozhled, dokonalé vzdělání a precizní systematický inženýrský přístup. To vše dokumentuje i motto, jímž se řídila celá jeho práce: „C'est ce que j'ai vu“ neboli „To jest, co jsem viděl“. Udržoval korespondenci s předními osobnostmi evropské i světové vědy ve své době a měl enormní vědecký vliv v zahraničí. 

Největší Barrandův přínos pro paleontologii spatřuje P. Štorch v tom, že zásadním způsobem přispěl k poznání ontogenetického vývoje mnoha skupin živočichů. Velice známé jsou jeho vývojové řady trilobitů. Věnoval pozornost vnitrodruhové variabilitě a sekundárním deformacím fosilií v důsledku sedimentace v různých prostředích. Studoval i vzájemné vztahy jednotlivých morfologických znaků, stejně jako existenci některých rodů pouze v určitých typech sedimentů. 

Česká jména díky francouzskému vědci 

Významný byl i jeho příspěvek k poznání fosilních hlavonožců – orientovanými řezy zkoumal vnitřní stavbu jejich schránek a položil tak základy k jejich moderní klasifikaci. Velkou roli hrálo, že Barrande velmi dobře chápal, jakými živočichy hlavonožci byli a jakým způsobem žili. Rovněž u ostnokožců věnoval pozornost jejich vnitřní stavbě. Jako první rozeznal a doložil příslušnost víček ke kónickým kuželovitým schránkám hyolitů atd. Svou autoritou J. Barrande prosadil také platnost českých rodových jmen mlžů (Babinka, Kralovna, Maminka, Vlasta, Tetinka, Spanila….) 
Významný byl podle P. Štorcha i Barrandův přínos pro geologii a stratigrafii – především díky tomu, že objevil a doložil přítomnost silurského systému v oblasti mezi Prahou a Plzní. Také sestavil první geologickou mapu středočeského paleozoika a rozeznal synklinální stavbu paleozoických uloženin v této oblasti. 

Současně však Joachim Barrande neústupně setrvával v některých svých vědeckých omylech, zejména kreacionismu (nesmířil se s evolucí) a prosazoval teorii tzv. kolonií. Její pomocí vysvětloval, jak se na některých místech mohly společně ocitnout zkameněliny živočichů, kteří žili v různých geologických obdobích oddělených i miliony let, jinak řečeno, jak se objevila mladší fauna uprostřed vrstev se starší faunou. Brzy po Barrandově smrti však už zcela převážil názor, že tento jev je způsoben tektonickými pohyby zemské kůry.

Barrandův odkaz 

Ředitel Geologického ústavu AV ČR Tomáš Přikryl zasadil dílo Joachima Barranda do ještě širších souvislostí. Konstatoval, že – dnešní žargonem řečeno – se dá jednoznačně říci, že hmotný Barrandův odkaz je živoucí infrastrukturou, která byla, je a bude využívána badateli v oboru pelozoika. Dá se však chápat i šířeji, nejen jako knihovna a sbírky, ale také jako soubor práce, píle, logických a metodologických úvah a znalostí. A tím se dotýká celé přírodovědné komunity. 
Jak vypadají vybrané Barrandovy lokality v současné době z pohledu ochrany přírody, pak závěrem přítomným přiblížil František Pojer z Agentury ochrany přírody a krajiny ČR a Správy chráněné krajinné oblasti Český kras.

Foto: Jana Plavec, Akademie věd ČR, portrét Joachima Barranda 
1139 Kam na výlet v listopadu aneb kde zůstává otevřeno
29. 10. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Historické podzemí
Leckde se na konci října rozloučí s posledními návštěvníky a zamknou do příští sezóny dveře, jinde ale zůstává stále otevřeno – někde už jen v listopadu, jinde celou zimu. Kam se můžete vypravit ještě v nejbližších týdnech a který výlet můžete klidně odložit třeba na prosinec? 
Poštovní štola ve Zlatých Horách 
Dobře utajený tip pro hezký podzimní výlet je Poštovní štola ve Zlatých Horách na Jesenicku.
První zmínka o Poštovní štole pochází z roku 1513. Největšího rozvoje důlní činnosti na tomto díle bylo dosaženo ve druhé polovině 17. století, kdy se zde těžily kyzovité měděné rudy, později pak pyrit. Kromě částí ručně sekaných chodeb a komínů archeologové dokonce objevili zbytky původního dřevěného čerpadla, které podle dendrologického průzkumu pochází ze 17. století. Svůj název štola získala díky tomu, že se zde podle pověsti propadl poštovní kočár. Pověst se ovšem nezakládá na pravdě, protože tudy žádná cesta v minulosti nevedla.
Poštovní štola patří k nejzachovalejším důlním dílům v regionu; leží zhruba šest kilometrů jižně od Zlatých Hor a prohlídky probíhají denně kromě pondělí až do konce listopadu. Je ale nutné objednat se předem, buď na pokladně štoly anebo v Městském informačním centru ve Zlatých Horách. 
Ve štole objevíte doslova fascinující barevné náteky na zdech – nejpozoruhodnější je modrá barva na stěnách, kterou vytváří alofán, neboli sirníky mědi, bílý povlak pak tvoří sirníky zinku. 
Vytváří je voda, která prosakuje skálou a obohacuje se o tyto látky. Nachází se zde i podzemní jezírko, které vzniklo během několika desítek let odkapáváním vody na zem. 
Hornická muzea a jeskyně 
Čerti a permoníci nikdy nespí – aneb pod zem se přes zimu podíváte i jinde. Otevřeno například mají naše dvě největší hornická muzea, Landek Park v Ostravě (denně kromě pondělí) i Hornické muzeum v Příbrami (jen od úterý do pátku), anebo Hornický skanzen Mayrau; tam se sice pod zem nepodíváte, ale otevřeno je rovněž denně celý rok. 
Na milovníky podzemí nezapomínají ani některé jeskyně: před zimní pauzou ve všedních listopadových dnech v 9, 11 a ve 14 hodin máte poslední možnost podívat se třeba do Koněpruských jeskyní a v 10 a ve 13 hodin do Mladečských a Javoříčských jeskyní, Kateřinská jeskyně má v listopadu otevřeno denně mimo pondělí v 10, 12 a ve 14 hodin a Balcarka v 10, 11 a ve 14 hodin. Přes zimu ve všedních dnech můžete nahlédnout třeba do Bozkovských dolomitových jeskyní, denně mimo pondělí mají celou zimu otevřeno Punkevní jeskyně, Sloupsko-šošůvské jeskyně a jeskyně Výpustek. 
Ponurý podzim láká do ponurých míst 
Pokud budete hledat místa ladící s ponurým listopadovým počasím, denně a celý rok můžete nahlédnout do kostnice pod kostelem Všech svatých v Sedlci u Kutné Hory, denně kromě pondělí bývá otevřeno v kostnici pod kostelem sv. Jakuba v Brně. Celou zimu se také můžete projít systémem kasemat a podzemními sály pražského Vyšehradu.
1140 Tip na úterý 30. října: Povídání o Hranické propasti
29. 10. 2019 hranicky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Hranická propast
Chcete se dozvědět zajímavosti o Hranické propasti? Hranická propast. 

KDY: 30. října v 18 hodin 

KDE: Zámecký klub Hranice 

ZA KOLIK: zdarma 

Besedu o unikátní přírodní zajímavosti světového významu si připravili Milan Geršl a Michal Guba. Lidé se dozvědí novinky a zajímavosti nejen o ponorech do propasti, ale také informace z geologie a hydrogeologie Hranického krasu.


1141 Pozitivní aspekty sesuvů - Opomíjený pohled
29. 10. 2019 asz.cz; URL; Vesmír; Téma: Psedudokras
„Sesuvem půdy“ se mnohdy nesprávně označují různé typy svahových deformací. Vyvolávají vesměs negativní emoce, protože jsou zmiňovány téměř výhradně v případech, kdy ničivým způsobem zasáhnou lidskou společnost. Škody, které působí, jsou hlavním motivem jejich výzkumu a na první pohled převládají nad jejich možným pozitivním významem. Pokud však ustoupíme z našeho antropocentrického posuzování světa, zjistíme, že i svahové deformace mají své důležité místo v přírodě a krajině. 

Svahové pohyby jsou procesy na zemském povrchu, kdy v důsledku působení gravitace dochází k rychlému a náhlému pohybu hornin po svahu. Přemisťovaný materiál významně mění své vlastnosti a jen výjimečně je omezen na povrchovou vrstvu půdy. Z geologického hlediska patří svahové pohyby k nejdynamičtějším procesům přetvářejícím povrch Země. Při jejich studiu jsme většinou odkázáni na popis a charakteristiku povrchových tvarů a geologických struktur, tzv. svahovou deformaci. Kromě mapování přímo v terénu lze svahové deformace identifikovat i z podrobného digitálního modelu povrchu terénu. Ten je dostupný pro celou Českou republiku na webových stránkách Českého úřadu zeměměřického a katastrálního (http://ags.cuzk.cz/dmr). 

Modelace krajiny 

Pro rozpoznání svahové deformace musíme identifikovat odlučnou oblast, kde vychází smyková plocha na povrch, a pak místo, kam byla většina přemístěného materiálu uložena. Povrch sesuvů bývá rozčleněn hlubokými stržemi a prudkými svahy navazujícími na mírně ukloněné plošiny, příkopy nebo valy nahromaděného materiálu. V některých pohořích (např. v Moravskoslezských Beskydech, Vsetínských vrších, Javorníkách) jsou s hlubokými skalními sesuvy spojeny jevy jako říční pirátství (propojení dvou povodí po sesuvu) u Nového Hrozenkova, skalní města u Pulčína, skalní příkopy na Čertově mlýně nebo pseudokrasové jeskyně a mikroformy zvětrávání na pískovcích. Svahové deformace tím významně zvětšují geodiverzitu území. 

Desítky metrů hluboké svahové deformace se obvykle vyvíjejí účinkem velmi pomalých plouživých pohybů rychlostí pouhých několika milimetrů za rok. Ukazuje se však, že i tyto velmi pomalé jevy zásadním způsobem ovlivňují povrch horských svahů. Mnohé hřbety Moravskoslezských Beskyd byly tektonickými a gravitačními pohyby rozlámány a jsou v neustálém pro oko nepozorovatelném pohybu. Relativně propustné a pevné pískovcové vrstvy pozvolna sklouzávají po nepropustných a plastických jílech a jílovcích. V hřebenových partiích vznikly během stovek let tahové příkopy, z nichž je nejznámější „náhon“ Čertova mlýna východně od Pusteven. Plošiny na strmých svazích, valy tvořené balvany a „suťová moře“ nebo sufózní závrty jsou další z povrchových tvarů, které můžeme na povrchu svahových deformací najít. 

Mezi rozsednutými skalními bloky vznikly místy velmi rozsáhlé jeskynní systémy. Příkladem je Kněhyňská propast, která dosahuje hloubek více než 57 m nebo až 16 m hluboká jeskyně Cyrilka u Pusteven s celkovou délkou 552 m. Tyto tvary v mnohém připomínají krasové jevy, avšak nevznikly chemickým rozpouštěním horniny, proto se jim říká psedudokras. Bezprostřední okolí ústí jeskyní ovlivňuje specifické proudění vzduchu. Relativně teplý jeskynní vzduch proudí v zimě ven a v hluboké sněhové pokrývce vytváří roztátá místa. Z otvorů vystupují za největších mrazů oblaka kondenzované páry podobně jako u fumarol. Podzemní tvary daly vznik mnoha pověstem a pohádkám o ukrytých pokladech. 

Přibližně před 800 lety došlo na svazích Jezerného, malého údolí ve Velkých Karlovicích těsně pod hřebenem Vsetínských vrchů, ke skalnímu sesuvu, který z balvanů vytvořil v údolí až 18 m mocnou hráz. Vzniklo přírodní jezero, které mělo r. 1835 plochu 0,75 ha a počátkem 20. století byla přistavěna hráz, jež vodní plochu zvětšila na 1 ha. Skalní sesuv vznikl v rámci starší svahové deformace o délce a šířce více než 700 m, resp. 600 m, kterou vymezuje 10 m vysoká odlučná stěna. 

Hrazená jezera mívají poměrně krátkou životnost. Většinou se jejich prostor poměrně rychle vyplní sedimenty nebo hráz z nestabilního sesuvného materiálu neodolá rychlé erozi. Po těchto hrazených jezerech můžeme nalézt pouze stopy v podobě nivních mokřadů a močálů (například v uzávěru údolí Kobylská ve Vsetínských vrších), nebo visutých údolních plošin a teras. Největší taková údolní nádrž v našich flyšových Karpatech patrně existovala ve Valašské Bystřici a délka zaplaveného území mohla dosáhnout až 650 metrů. Z analýzy zemského povrchu na digitálních modelech terénu vyplývá, že v ČR největší údolní nádrž přehrazená sesuvem se nacházela u Úštěku v Českém středohoří. Ohromný holocenní kerný sesuv z vrchu Sedlo uzavřel tehdejší údolí a vznikla nádrž o délce až 6 kilometrů. Toto přehrazení stojí i za změnou směru toku Úštěckého potoka, který si poté musel nově proříznout cestu měkkými křídovými sedimenty jižně od nádrže a vytvořil zcela nové údolí. 

Vodní režim 

V České republice se velká část svahových deformací úzce pojí ke specifickým geologickým poměrům, které výrazně ovlivňují hromadění, infiltraci a odtok vody. Důležitou roli hrají kromě mechanických vlastností hornin i směr, sklon a propustnost vrstev. Pro vodu lépe průchozí vrstvy (např. rozpukané pískovce) umožňují migraci vody, která se hromadí a vyvěrá na styku s nepropustnými horninami (např. jílovci). Povrchový odtok zase zpomaluje členitý terén s četnými plošinami, valy a depresemi bez povrchového odtoku. Pro stabilizaci nebezpečných sesuvů se proto musí přijmout taková opatření, která urychlí odtok povrchových i podzemních vod z tělesa sesuvu. 

Často se na sesuvech vyskytují prameny, někdy upravené do podob studánek. Ojedinělým příkladem je pramen v místní části Zlína – Přílukách. Jde o vyústění horizontálního odvodňovacího vrtu, který byl proveden v šedesátých letech minulého století jako součást sanačních opatření rozsáhlého a tehdy aktivního sesuvu, který ohrožoval důležitou silnici a železniční trať. Takové vrty stabilizují svahové deformace pouze tehdy, pokud nedojde k jejich zanesení, které by bránilo odvádění vody. K ověření funkčnosti je možné použít kamerový systém. Ten přímo ukáže stav vrtu. Další možností je nepřímá metoda spočívající ve sledování vydatnosti vrtu. 

Důležitou roli hrají sesuvy pro vznik přírodních vodních ploch. V lokálním měřítku jsou významné až několik metrů hluboké bezodtoké deprese v týlu zakloněných sesuvných ker. Taková unikátní přírodní jezírka jsou na mnoha místech, například ve Vsetínských vrších na Malé Bystřici – Vaculově nebo na Kobylské, na Pustevnách v Moravskoslezských Beskydech, či na sesuvu Sedlo v Českém středohoří. Dříve zmíněná hrazená jezera jsou v lokálním měřítku také výjimečná vodní tělesa, ale z dlouhodobého hlediska mají spíše omezený význam. Díky dynamickému prostředí hlubokých svahových deformací, malé odolnosti sesuvných hrází a rychlému vyplnění sedimenty mají životnost nejvýš několik desítek let. 

Přírodní archív 

Bezodtoká jezírka a mokřiny vázané na svahové deformace se postupně zazemňují. Ukládají se zde organické zbytky, schránky drobných bezobratlých a pylová zrna, které mohou být v anoxických podmínkách uchovány až po tisíce let. V jezírku hlubokém jen několik decimetrů se může nacházet až 3 m mocný sediment. V oblastech obvykle chudých na podobné přírodní archivy, kde spíše převládá eroze nad sedimentací, jsou tyto uloženiny zdrojem cenných informací o dávném přírodním prostředí a změnách klimatu. 

Útočiště vzácných a ohrožených druhů organismů 

Svou dynamikou a schopností náhle měnit lokální reliéf jsou sesuvy významným faktorem, zásadně ovlivňujícím živé organismy a jejich společenstva. Přesunují obrovské objemy zemin a skalních hornin, mění místní hydrologii, narušují vegetační pokryv – jsou významným geodisturbantem. Také díky tomu, že sesuvy a geomorfologie terénu v Bílých Karpatech výrazně omezily intenzivní obhospodařování těžkou zemědělskou technikou, byly od padesátých let 20. století právě v místech svahových deformací zachovány zbytky původních pestrých orchidejových a mokřadních luk a pasínků. Cenné suťové lesy se zachovaly v místech, kam by se stěží dostala těžká mechanizace. Jsou to např. lesy v přírodní památce Skálí u Karolínky ve Vsetínských vrších nebo v NPR Kněhyně – Čertův mlýn v Moravskoslezských Beskydech. 

Skalní rozsedliny, suťová pole a pseudokrasové jeskyně slouží jako úkryty bezobratlým, obojživelníkům, plazům i savcům, a to zejména v zimním období. Evropsky významným zimovištěm netopýrů, zvláště kriticky ohroženého vrápence malého (Rhinolophus hipposideros), je jeskynní systém na vrchu Kopce u Lidečka. Podobných suťových a rozsedlinových jeskyní bylo k dnešnímu dni v oblasti flyšového pásma Vnějších Západních Karpat na našem území zjištěno 130 o celkové délce 3066 metrů. Drobnější skalní dutiny pak mohou posloužit i jako doupata jezevcům, liškám nebo zvláště chráněnému rysu ostrovidovi. V sesuvných jezírkách nacházejí útočiště ohrožené druhy bezobratlých a obojživelníků. Na Pustevnách nebo v Malé Bystřici – Vaculově lze pozorovat čolky karpatské (Lissotriton montandoni), čolky horské (Ichthyosaura alpestris), čolky obecné (Lissotriton vulgaris), skokany hnědé (Rana temporaria) a ropuchy obecné (Bufo bufo). Četné mokřiny a dočasné vodní plochy na rozsáhlé svahové deformaci u obce Čeřeniště v Českém středohoří umožnily výskyt některým měkkýšům typickým pro říční nivy (např. svinutec běloústý, Anisus leucostoma; bahnatka malá, Galba truncatula). V Beskydech a Bílých Karpatech pak na drobných prameništích a svahových depresích žijí populace celoevropsky chráněných vrkočů rodu Vertigo. 

Výzkumy ukazují, že pomalé svahové pohyby, jimiž vznikají drobné deprese, elevace, rozevřené trhliny nebo odlučné stěny, výrazně zvyšují nabídku mikrobiotopů i na malých plochách v rámci jedné louky. Drobný sesuv o ploše kolem 100 m2 může nabídnout jak suchou odlučnou stěnu s obnaženou, kamenitou půdou a řídkou vegetací, tak i vlhkou sníženinu s drobným pramenem. 

Drobné sesuvy v karpatské krajině (Beskydy, Bílé Karpaty) nahrazují skalnaté výchozy. Na těchto místech pak i v podhůří žijí teplomilní motýli – soumračník skořicový (Spialia sertorius), perleťovec maceškový (Argynnis niobe) a další mizející druhy hmyzu, např. cvrček polní (Gryllus campestris), které mnohdy jejich typických zarůstajících lokalitách již nenajdeme. 

Jiná pozorování ukazují, že svahové deformace umožňují existenci mnohých druhů hmyzu vymizelých z běžné krajiny. Např. saranče vrzavá (Psophus stridulus) má v oblibě osluněné jižně orientované svahy. Dává přednost ovčím pastvinám nebo opuštěným pastvinám, které ještě nezarostly. Podmínkou je, aby se na lokalitě nacházelo dostatečné množství narušené půdy, kde samice kladou vajíčka, a vyhřívaná nízká vegetace, ve které nacházejí úkryt a potravu. 

Umělecké inspirace 

Řada tvarů reliéfu, vytvořených svahovými deformacemi, podnítila lidskou fantazii a vznik legend a tím obohatila lidovou kulturu. Svahové deformace jsou zachyceny na řadě krajinomaleb v oblastech, kde je jejich vliv na krajinu zcela zřejmý. Kromě Alp jde např. o pobřežní křídové útesy známé hlavně z okolí města Doveru v Anglii, které jsou náchylné k sesouvání a řícení. U svahových deformací s katastrofickými následky může být umění i jedním ze způsobů, jak se zasažení lidé s takovou událostí vyrovnávají. Příkladem je muzeum a pomník v italském městě Longarone, které připomínají ničivou povodeň vyvolanou sesuvem do přehrady Vajont. Pohyb sesuvu pečlivě sledovali odborníci, kteří i přesně předpověděli dobu jeho pádu do přehrady. Bohužel špatně spočítali rychlost jeho pohybu, která byla mnohonásobně vyšší, a sesuv způsobil nárazovou vlnu vysokou více než 200 m a povodeň, která zabila 2000 lidí. Básně a hudba jsou další umělecké formy, které mohou reflektovat sesuvné katastrofy. Příkladem je tragédie, která se stala v roce 1966 ve velšském hornickém městě Aberfan. Při ní zahynulo 116 dětí a 28 dospělých pod sesuvem haldy hlušiny z hlubinné těžby uhlí. Tuto tragédii reflektovala americká folková zpěvačka Audrey Coates Siersema složením písně „Ve městě jménem Aberfan“ (In a town called Aberfan). Jak stále bolestná a živá je vzpomínka na tuto tragédii, ukazuje další zkomponované dílo velšského skladatele Karla Jenkinse a básnířky Mererid Hopwood s názvem „Cantata Memoria“. To bylo uvedeno u příležitosti padesátého výročí události. 
1142 Jeskyni Klácelku na Kokořínsku hlídají slavné postavy české historie vytesané do pískovce

30. 10. 2019 rozhlas.cz; URL; Markéta Vejvodová; Téma: Jeskyně Klácelka
I ve středních Čechách najdete místa, kde stojí pískovcové skály tvořící zajímavé přírodní útvary. Například Kokořínsko. To proslavily třeba známé „Pokličky“ nebo ručně vydlabaná skalní obydlí a také největší plastiky ve střední Evropě vytesané v 19. století do pískovce sochařem Václavem Levým, tak zvané Čertovy hlavy. 
Václav Levý zjevně Kokořínsko miloval a k jeho dalším zdejším dílům patří areál jeskyně Klácelky. Najdete ji nedaleko Mělníka necelý kilometr jižně od centra obce Želízy. V 19. století se stala místem častých setkávání národních buditelů a své jméno dostala podle Františka Matouše Klácela, významného českého básníka a filozofa doby národního obrození, který v jeskyni často pobýval a psal svá díla. 
Mladičký Václav Levý byl ve 40. letech 19. století zaměstnán na zámku v Liběchově, kde se celá skupina národních buditelů scházela a podnikala výlety do blízkého okolí. V Liběchově se seznámil například s Františkem Ladislavem Riegerem, malířem Josefem Navrátilem a mnoha dalšími. 
Václav Levý byl velký vlastenec a snažil se myšlenky národního obrození přenést právě do kokořínských pískovcových skal. V areálu jeskyně Klácelka v letech 1845 až 1846 vytvořil dílo, které je pomníkem národních dějin. Vytesal nejen samotnou jeskyni, ale vyzdobil ji reliéfy inspirované Klácelovou bajkou Ferina lišák, v níž zvířata symbolizují lidské vlastnosti. 
V jeskyni jsou kolem zdí vytesané i lavice a místo tak přímo vybízí ke spočinutí. V pískovcích před jeskyní Václav Levý vytvořil reliéfy Jana Žižky, Prokopa Holého a Zdeňka Zásmuckého. A je zde i blanický rytíř na koni. A jsou tu také trpaslíci kovající zbroj pro blanické rytíře. 
Jeskyně Klácelka je volně přístupná po modré turistické značce vedoucí po okruhu z Liběchova přes Želízy a Tupadly. 
1143 Sanitář z nemocnice ukázal snímky moravského podzemí, zážitků má spoustu
30. 10. 2019 prostejovsky.denik.cz; URL;  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Pseudokras
Téměř padesát unikátních fotografií z moravského podzemí pořízených na klasický film nově zdobí vstupní halu Nemocnice Prostějov, člena skupiny AGEL.

Jejich autorem je sanitář prostějovské nemocnice a speleolog Petr Hruban, který tak návštěvníky zavádí na krásná a tajuplná místa, veřejnosti nepřístupná, a z podzemních hlubin přináší na povrch poklady v podobě svých fotografií. Zkoumání podzemí se věnuje již pětadvacet let. Výstava potrvá až do konce listopadu. 

Fotografie jsou pořizované na klasický film a pochází především z podzemí Jeseníků, ale najdou se zde i fotky z Olomouce, Znojma, Špilberku a jiných lokalit. 

„Když už se do nějakého podzemí dostanu, tak se snažím tyto okamžiky zachytit na fotografii a přenést je tak do srdcí dalších lidí. Vždy mne zajímalo tajemno, cítím v tom krásu, harmonii a klid. 

Tím, že fotografie pořizuji na klasický film, jsem nucen přemýšlet, kdy zmáčknu spoušť. 

Fotografie neupravuji a beru je jako dokumentární,“ popisuje čtyřiapadesátiletý speleolog Petr Hruban s tím, že jeho první fotografie z podzemí pochází už z roku 1995, ale samotnému fotografování se věnuje o deset let déle. 
1144 Jeskyně jsou jako konzerva
30. 10. 2019 Týden u nás; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Speleolog Ivan Balák napsal knihu Moravský Kras Jeskyně a člověk. říká: 

Moravskému krasu a jeskyním zasvětil speleolog Ivan Balák celý život. Nedávno pokřtil svou novou knihu Moravský kras jeskyně a člověk, která přibližuje vzájemné souznění člověka a jeskyně. „Kniha je výjimečná v tom, že čtenáři ukazuje ucelený pohled na Moravský kras a člověka,“ povídá zkušený jeskyňář v rozhovoru pro Týden u nás. 

Představte blíž vaši novou knihu. O čem je? 

Kniha čtenáři ukazuje vzájemný vztah člověka a jeskyně. To, jak člověk jeskyně využíval, jak ho ovlivňovaly například umělecky a mnoho dalšího. Každý čtenář si tam najde své, protože kniha je tematicky bohatá. Je tam také zhruba pět set obrázků, fotografií, mapek a grafů. ¨

Zkuste z knihy vypíchnout jednu zajímavost, která vám utkvěla v paměti… 

Tak například záhadný kamenný pahorek, možná i mohyla před jeskyní Býčí skála. Ve víru válečných událostí zmizel a už se nikdo nedozví, co se v něm vlastně skrývalo. Nebo příběh, který se tradoval mezi průvodci Punkevních jeskyní. Říkalo se, že zde profesor Absolon vysadil jeskynního vodního mloka macaráta. A ona historka se nakonec potvrdila. 
 Jak tedy lidé jeskyně dřív využívali? 
Člověk je využíval různým způsobem. Sloužily mu jako úkryt, skrýš nebo obydlí, ale také jako zdroj materiálu. Například v pravěku se v ní lidé skrývali před predátory nebo před nepřízní počasí. 
Někteří je také plenili. Těmto lidem se před více než sto lety říkalo Skalní duchové. Chodili do jeskyní, lámali krápníky nebo kopali kosti jeskynních medvědů a prodávali je jako suvenýry na poutích. 
Jaký je vztah mezi člověkem a jeskyní dnes? 
Dnes jsou jeskyně využívány především odborníky. Fungují totiž jako konzerva. Cokoli do ní spadne nebo tam uhyne, v jeskyni zůstane a díky klimatu se i zachová. Navíc jeskyně jsou jedním z mála bílých míst na mapě. Na většinu míst, kam půjdete, už před vámi šlápla jiná noha. 
V jeskyni ale kopete a najednou se před vámi otevře nový prostor, ve kterém ještě nikdy nikdo nebyl. 
Objevil jste tímto způsobem také něco nového? 
Dříve jsem byl u několika objevů prostorů v jeskyních. Největší můj úspěch je objevení těžko dostupných prostor v Rudickém propadání. Jednu část jsme našli s kamarádem a pojmenovali ji Skleněné chodby. Od té doby, pokud vím, tak jsme tam byli jen tři lidé. 
Jak je takový výzkum v podzemí náročný? Co vyžaduje? 
Nejdůležitější je mít světlo. Potom helmu, overal, dobrou obuv a rukavice. Jeskyňář se musí jeskyni přizpůsobit. Plazíme se, šplháme nebo se brodíme. Když objevujete nová místa, musíte je zmapovat, zdokumentovat, nafotit. A když se tam objeví něco nového, přizvou se další odborníci. 
Dá se v jeskyni ztratit? 
To rozhodně. Já se třeba v jeskyni ztratil už několikrát. Stávat by se to ale nemělo, protože by do jeskyně neměl jít nikdy nikdo sám. Třeba v Amatérské jeskyni jsem chtěl prozkoumat jednu známou část jeskyně a odpojil jsem se od kolegy. Když jsem se vracel zpátky, zjistil jsem, že jsem ve slepé uličce. Chvilku jsem bloudil, ale nakonec jsem se našel. Vždy to chce klidnou hlavu. 
 Ztratil se takto někdo? 
Je tu případ doktora Černého, který se ztratil s průvodcem v Kateřinské jeskyni. Až další den je našel mlynář, u kterého doktor spal. 
Kolik času zhruba strávíte v jeskyních? 
Někdy jsem tam i půl dne. S výzkumem ale souvisí i práce mimo jeskyni. Musím shánět informace a doplňovat údaje v databázích a v mapách. Občas taky dělám odborné exkurze pro veřejnost v málo přístupných jeskyních. Ale teď se hodně zabývám mapováním a dokumentováním Javoříčského krasu. 
Jaké jsou nejznámější pověsti o Moravském krasu? 
Nejznámější pověst pojící se s Macochou je o maceše a nevlastním synovi. Macecha tehdy hodila nevlastního synka do Macochy. On se ale zachránil a za trest tam hodili lidé ji. Jsou tu i pověsti o Býčí skále. Traduje se, že se z ní ozývaly zvláštní zvuky a vycházely nějaká světla, které si nikdo neuměl vysvětlit. 
Co je podle vás na Moravském krasu nejzajímavější?
Unikátní je například jeskyní malba v Býčí skále. Dlouho se nevědělo, jak je vlastně stará.
Nakonec se zjistilo, že je to kresba z pozdní doby kamenné stará více než pět tisíc let. Dodnes je to nejstarší kresba v České republice.
Ivan Balák 
O něm: Narodil se v roce 1959 v Brně. Na Masarykově univerzitě vystudoval geologii. Pracoval jako geolog na Správě Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Je autorem několik naučných stezek v Moravském krasu. O něm taky napsal ve spolupráci s dalšími autory celkem deset knih. Na poslední knize Moravský kras jeskyně a člověk pracoval řadu let. Je to jeho první kniha, kterou napsal sám. V současnosti se zabývá publikováním, dokumentováním, fotografováním a také přednášením. Koníčky a záliby: Cestování, výtvarné umění, fotografování, literatura. Oblíbené jídlo: Tradiční česká kuchyně.
1145 Speleoterapie slaví. Děti se léčí v jeskyních čtyřicet let
30. 10. 2019 Týden u nás; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Čtyřicet let si letos připomíná speleoterapie pro děti v jeskyních Moravského krasu. První pokusy s unikátní léčebnou metodou se datují od roku 1979. 
Dnešní Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově u Macochy je určena pro děti, které trpí astmatem, alergiemi, záněty dýchacích cest a atopickým ekzémem. 
Nové prostory 

Část pobytu tráví v Císařské jeskyni, která poskytuje příznivé mikroklima. „Naše léčebna je v republice jedinečná. Jen u nás provozujeme speleoterapii v krasové jeskyni,“ poznamenala nedávno primářka léčebny Jarmila Überhuberová. 
Představitelé Jihomoravského kraje, který léčebnu zřizuje, chystají stavbu nového objektu. Zvýší se kapacita a zařízení bude mít nově svůj stravovací provoz, prostory pro školní vyučování, ale třeba i bazén. „Předpokládáme, že výstavbu zahájíme nejpozději začátkem roku 2021,“ uvedla před časem mluvčí krajského úřadu Monika Brindzáková. 
K výročí speleoterapie se na konci minulého týdne uskutečnilo v Ostrově u Macochy odborné sympozium. Pro zájemce se navíc v pátek otevřela Císařská jeskyně, kde se nemocné děti léčí.

1146 Zamiloval se do jeskyní a napsal unikátní knížku

01. 11. 2019 5plus2; Marek Osouch; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras
Od dětství ho lákaly jeskyně v Moravském krasu. Nedávno o něm vydal speleolog Ivan Balák knihu, kde píše i o neznámých faktech. 
Ivanu Balákovi z Rudice na Blanensku je už 60 let, ale stále chodí „jako Jura“ do jeskyně a prozkoumává dosud neznámé prostory. Právě touha zaplňovat bílá místa, kam dosud nevkročila lidská noha, ho k jeskyním v mládí přitáhla. „Před sto lety mohl prakticky každý objevit svou vlastní jeskyni. Dnes už je to sice složitější, ale každý rok je v Moravském krasu stále několik významných objevů,“ říká jeskyňář.
Podzemní prostory s krápníkovou výzdobou se mu nestaly jen koníčkem, ale i ve své profesi jim zůstal nablízku, protože pracoval jako geolog ve Správě Moravského krasu. A minulý týden u jeskyně Kůlna pokřtil svou knihu s názvem Moravský kras – jeskyně a člověk. Ke křtu využil symbolicky likér Macocha. 
Sám už pracoval na několika knihách, tato je ale první, která vznikla jen pod jeho rukama.
„Začal jsem ji psát v roce 2017. Trvalo to maximálně čtyři měsíce, ale první rukopis jsem napsal velmi dlouhý, dnes je v knize poloviční. Náročnější byl výběr fotografií,“ vykládá. Na 224 stranách jich je přibližně pět stovek a na začátku jich měl desetkrát tolik. „Celkově mi práce zabrala asi rok a půl,“ doplňuje přírodovědec. 
Tato poslední kniha se však podle Baláka od předchozích i dalších publikací o Moravském krasu výrazně liší. „Soustředil jsem se na to, co vlastně lidé v jeskyních a v nejbližším okolí Moravského krasu dělali. Jak lokalitu i její nynější podobu ovlivnili. Člověk totiž využívá kras a jeho jeskyně od pravěku do dneška. V příběhu soužití krajiny Moravského krasu, jeskyní a lidí se prolíná několik rovin – od poklidné symbiózy a přirozeného využívání až po parazitování na podzemních dutinách a jejich bohatství,“ popisuje odlišnosti. Starší publikace se podle něj věnují především krasové výzdobě. 
Kapitoly mapující činnost lidí v Moravském krasu uvádějí celou řadu málo známých nebo zcela neznámých informací, které dosud nebyly souhrnně publikovány. „Například jsou to zajímavosti z dochovaných historických map Moravského krasu, kdy se na nich jako prvních v Česku objevují zákresy propadání,“ uvádí. V jiné části na základě faktů vyvrací legendu o jeskyni Lidomorna pod hradem Holštejn, která měla v minulosti údajně sloužit jako hradní vězení. K sepsání knihy, o které Balák hovoří i díky množství ilustrací jako o populárně naučné, nikoli odborné, ho motivovalo mimo jiné to, že dosud tyto poznatky nebyly nikde takto uceleně sepsané a sám měl za roky práce spoustu materiálů. To připomíná i recenzent publikace Rudolf Musil. „Ivan Balák je jedním z těch, kteří poznání Moravského krasu věnovali celý svůj život, strávil tam tisíce hodin,“ vyzdvihuje Musil. 
Když své nejnovější dílo Ivan Balák dokončil, oddechl si a byl si jistý, že už se do dalšího psaní nepustí. Uplynula však jen chvíle a dnes už i s dalšími autory pracuje na dalším „kousku“. Teď konkrétně zpracovává mapový atlas Moravského krasu.

Foto popis:  Speleolog Ivan Balák. 

1147 Pokřtí knihu o podzemí berounského regionu
01. 11. 2019 Berounský deník; (jaš); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
Podzemí Berounska a Hořovicka přiblíží nová publikace, která se dočká křtu 7. listopadu od 17 hodin v Muzeu Českého Krasu. Unikátní obrazová publikace přiblíží bohatství podzemní říše od Křivoklátska po Český kras. Knihu představí samotní autoři Michal Hejna a Martin Majer. Publikace vás vezme za tajemstvím jeskyní, štol a dolů v regionu. Jak v pozvánce lákají organizátoři, samotný slavnostní křest bude doplněn obrazovou projekcí. A to není všechno: knižní novinku bude možné na místě zakoupit za zvýhodněnou cenu.
1148 Konec nebezpečných výprav. Orty zalili cementovou směsí
01. 11. 2019 Mladá fronta DNES; David Nebor; Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí
Pracovníci báňské záchranné služby zajišťují bývalý kaolinový důl Orty u Českých Budějovic.
Zakrývají propady, příští rok vytvoří vstupní portál do chodeb. Přestože je vstup do podzemí zakázaný, láká k prozkoumání. Jihočeský kraj nyní plánuje část komplexu zpřístupnit. 
Ještě před několika týdny byl les u Borku rozervaný hlubokými rýhami. Na některých místech byly otvory, jimiž se zvědavci dostávali do důlních chodeb. 
Dnes už takovou možnost nemají. Propasti jsou zasypané a srovnané s okolním terénem. Do někdejších kaolinových dolů nedaleko Českých Budějovic známých jako Orty se nikdo nedostane. 
Místo těžby z 19. století zabezpečují pracovníci státního podniku Palivový kombinát Ústí (PKÚ). 
„Zajišťujeme důlní dílo, aby se do něj nedostala voda, ale ani lidé. Kromě nadšenců se Orty staly i cílem vandalů. Pokud mají být v budoucnu zpřístupněny, musejí být bezpečné a nezničené, aby vůbec bylo co při prohlídkách ukazovat,“ vysvětluje Jiří Kostinec, báňský projektant z PKÚ. 
Postupem času ztrácel komplex vlivem vody stabilitu. Docházelo k propadům, po nichž vznikaly hluboké jámy. Poslední zasáhl nedaleký soukromý pozemek několik metrů od rybníčku, kde majitel chová husy. 
„Propadů bylo devět, loni došlo na desátý. Někde se půda sesunula o celé metry,“ vypočítává projektant. Tam, kde nadloží v minulosti nevydrželo a propadlo se, si zvědavci nalezli místa, kde se jednoduchým odkopáním půdy dostali do chodeb. Těch kdysi těžaři vytvořili na šest kilometrů. 
Systém je rozdělený do tří částí, v husté síti se protínají většinou v pravém úhlu. Na šířku měří dva a půl až tři metry, vysoké jsou až šest metrů. Ukrývají se asi v desetimetrové hloubce. 
Dva větší krátery zvané Hirošima a Nagasaki jsou již zasypané, stejně jako ostatní, menší.
„Nejprve jsme museli vykácet stromy, pak propady zalili cementovou směsí. Nanesli jsme vrstvu zeminy a nasypali dřevní štěpku právě z větví poražených stromů. Na místě ještě vysadíme nové,“ popisuje práce Kostinec. Báňská záchranná služba Libušín při PKÚ u Borku pracuje již tři měsíce. 
Před zimou skončí, do lesa se vrátí příští rok. 
V „Nevadě“ vznikne kaskáda, postaví i nový portál 
Orty zasahují kromě Borku i na katastry obcí Hrdějovice a Hosín. Voda v místě vymlela hluboké koryto. „Při přívalových deštích nebo rychlém jarním tání sněhu tudy teče voda. Dostala se přes pevnější vrstvu a začala vyhlubovat rýhu. Někde začala zatékat do dolu,“ ukazuje projektant. 
Nyní k takzvané erozní rýze přijíždějí nákladní vozy s cementovou směsí, kterou ji postupně zalévají. „Museli jsme vytvořit i provizorní hráz a převod vody, kdyby přišly přívalové deště,“ přibližuje Přemysl Popp ze Závodní báňské záchranné stanice Libušín. Dočasné potrubí pod zemí měří desítky metrů. Na místě s kolegy také vyztužili a zajistili podzemní chodbu, která propojuje dvě části Ort zvané Hosín I a Hosín III. 
Jediná jáma, kterou nesrovnají, je ta největší – takzvaná Nevada. Nevznikla propadnutím, ale povrchovou těžbou. I odtud však lze vstoupit do chodeb. Proto na úpatí hlubokého kráteru vznikne betonová odstupňovaná kaskáda podobná velkým schodům. 
Do toho se však státní podnik pustí až příští rok, stejně jako do renovace vstupního prostoru. Na místě současného hlavního vchodu vytvoří nový portál ze železobetonu s kamenným obkladem a ocelovou mříží. 
Kraj plánuje prohlídky 
Bývalý kaolinový důl Orty, který je spojený s působením firmy Hardtmuth, je unikátní svou velikostí a láká díky své tajemnosti a spletitosti chodeb. To nic nemění na tom, že vstup do nich je zakázaný. V minulosti je přesto ničili například sprejeři, komplexu škodilo i odkopávání nových přístupových cest. V podzemí navíc sídlí více druhů netopýrů, které vstupy vyrušují. Lidé v chodbách zapalují svíčky nebo louče. 
„Orty jsou po technologické stránce jedním z nejzajímavějších důlních komplexů u nás. Svým významem překračuje měřítko regionu, na území České republiky bychom druhé takové důlní dílo stěží hledali,“ uznává František Krejča ze Správy jeskyní České republiky. 
Připouští, že oficiální zpřístupnění dolu je variantou, jak ho zároveň zachovat. Pokud by se tak nestalo, lidé by stále hledali jiné cesty, jak se dostat dovnitř, a tím škodili. 
„Prohlídku starého důlního díla by bylo vhodné doplnit expozicemi tematicky zaměřenými na historii těžby, dále třeba zpracování kaolinu, zoologii, ochranu přírody a další obory. Potenciál lokality je skutečně obrovský a navíc její velikost a množství prostor nabízí zajímavý způsob prezentace,“ přidává Krejča. 
Orty by se skutečně mohly v příštích letech zájemcům otevřít. Usiluje o to i hejtmanství.
„Finančně nám to zatím vychází kolem 20 milionů korun a reálný časový horizont vidíme tak čtyři roky,“ sdělil pro Český rozhlas Milan Vlášek z odboru životního prostředí krajského úřadu s tím, že projekt je již připravený. 
Historie Těžba kaolinu u Borku 
Než samotné Orty u Českých Budějovic vznikly, pravděpodobně tam místní získávali materiál pro výrobu běžné užitkové keramiky. Organizovanou podzemní těžbu přinesla až firma Hardtmuth, která se v polovině 19. století přestěhovala z Vídně do Budějovic. První písemná zpráva o dolování pochází z roku 1873. Materiál byl ručně odkopáván špičákem a pracovníci ho vyváželi ven v kolečkách, kde ho ukládali do hald. Po rozpadu se hmota promývala v dřevěných žlabech a těžaři usazený kaolin ručně vybírali. Firma ho pak využívala na výrobu jemné a hrubší keramiky, třeba dlaždic nebo misek. 
Hardtmuth ložisko opustil v roce 1898, těžbu obnovila mezi lety 1904 až 1906 firma Jarolím, která vyráběla kavárenské stolky. V roce 1919 místo využil Josef Míka, jemuž se hodil pískový odpad na výrobu střešní tašky. Tím skončila historie těžby v Ortech. V 60. letech geologický výzkum ukázal, že zdejší kaolin obsahuje vysoký podíl jemného křemitého písku, nesplňoval tak požadavky na kvalitu. 
Foto popis:  Nepřístupné Orty Zaměstnanci Palivového kombinátu Ústí zalili cementovou směsí propady i koryto 
Foto popis:  které u Ortů vyhloubila voda po přívalových deštích (nahoře). Práce budou pokračovat i příští rok a zajistí vyšší stabilitu chodeb. Do podzemí se nyní nikdo nedostane 
Foto popis:  v budoucnu ho chce kraj zpřístupnit. 

