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02. 11. 2019 ČT 1; Česká televize; Téma: Jeskyně Kůlna

Zdeněk SKOKAN, redaktor 
To je takové tvoje dítěte, ten neandrtálec, viď? 
Eva VANÍČKOVÁ, antropoložka a spoluautorka modelu neadrtálce 
Trošku. Taková panenka na hraní. Má představovat to, jak třeba mohl jeden z mnohých neandrtálců ve své době vypadat. Jaká by byla jeho postava. Jak by byl stavěný. Jak byl eventuálně oblečení. Ale je to jenom aproximace. Je to jedna z možností. ¨

Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Některá místa jsou jiná než ostatní. Mají svůj příběh, své legendy, svého ducha. A to jsou místa, která nás zajímají. Tentokrát jsme se vypravili do jeskyně Kůlna v Moravském krasu, abychom z jedné lebeční kosti, zlomku čelisti, či mléčných zubů a tisíce odpracovaných kamínků poskládali velmi zřetelný obraz ze života neandrtálských tlup, které se do Kůlny vracely desítky tisíc let. Je to sympaťák, že? 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Jo, jako mně se líbí ty uši co tam má. To vypadá fakt dobře na tý kapuci. V dobách, řekněme, před 100 000 lety, bychom to tady asi těžko poznávali, protože ten terén byl před jeskyní mnohem níž. Vlastně neandrtálci žili jenom tady v té v tom jižním vstupu jeskyně. Poměrně hluboko. Asi takových 10 – 12 m pod současným terénem. Tam byla taková propasťovitá prostora. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Stáří kostí určují archeologové radiouhlíkovou metodou. Dále postupují podle geologických vrstev. Čím hlouběji, tím starší. 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Pro nás v jeskyni Kůlně jsou nejdůležitější asi 2 takové horizonty, 2 vrstvy. Jednak ta vrstva, která je tedy nade mnou nahoře datovaná asi na 50 000 let. A potom vrstva tady v úrovni, kde zrovna stojím, která je stará asi 100-115 000 let. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
V těchto dvou obdobích neandrtálci v Kůlně prokazatelně žili. Tisíce kamenů a kamínků v jeskyni proměnili v jednoduché, ale tenkrát nenahraditelné kamenné nástroje. To nejcennější, co v Kůlně zanechali, je zamčené v trezoru. 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Někde před námi těch místech docent Valoch našel lebeční kost neandrtálce. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Karel Valoch prováděl v jeskyni výzkum v šedesátých a sedmdesátých letech. Kromě lebeční kosti objevil ještě část horní čelisti chlapce, který v Kůlně dozpíval zhruba před 120 000 lety. 
Hluboko v hlíně pak našel ještě 3 mléčné zuby. Jeskyně Kůlna se díky těmto nálezům zařadila k nejvýznamnějším středopoleolitickým lokalitám v Evropě. Dva zlomky neandrtálských čelistí a jeden zub vykopali archeologové ještě v jeskyni Šipka a Švédů stůl. Víc se v Česku nenašlo. 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Ty vlastní nálezy příliš jako spektakulární nejsou. Většinou jsou to nejrůznější kamenné nástroje, drasadla. V těch lepších případech jsou to třeba pěstní klíny, nebo různé jejich varianty. Nemáme tady žádné umění, žádné figurky tak jako potom v pozdějších obdobích. Ale co si myslím, že je právě na neandrtálcích nejzajímavější, to jsou ty informace, které po nich o nich získáváme. Když potom ty informace dáme dohromady, tak se nám z toho vyloupne docela zajímavý obraz o tom, jak vlastně žili, a že to asi vůbec nebyli hloupí lidé. Tohle je místo pro mě docela zajímavé. My jsme totiž přišli na to, že neandrtálci v Kůlně v té vrstvě, kterou datujeme na 50 000 let, měli ten prostor rozčleněný na různá místa. A tady tohle to asi bylo pro ně sehrávalo docela důležitou roli, protože tady nebyl průvan. A navíc docent Valoch tady v tomto úzkém výklenku našel takové dlouhé ohniště, zbytky dlouhého ohniště. A já se domnívám, že tady bylo umístěno, protože ty skalní stěny mohly krásně odrážet teplo z toho ohniště a zřejmě se tady dalo krásně spát. Třeba víme, že 1 ten mléčný zub malého neandrtálce se taky našel tady v těchto místech. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Významným nálezem z Kůlny je takzvaný retušer. Nástroj mamutího klu, kterým naši vzdálení předci zahlazovali zubaté hrany svých kamenných nástrojů. 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Ten nález je naprosto unikátní, protože z celého neandrtálci osídleného světa neznáme to, že by neandrtálci používali mamutovinu k retušování nástrojů. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Vědci v poslední době vyvrací i další dlouho udržované představy o primitivitě člověka neandrtálského. 
Petr NERUDA, archeolog a kurátor Ústavu Anthropos 
Ten obraz je totiž zajímavý, že z roku 1934, to byla doba, kdy se vlastně neandrtálcích soudí, že byli poměrně hloupí prostě, že uměli vyrobit jenom základní kamenné nástroje kdesi cosi. A vlastně tento obraz nám ukazuje to, k čemu my se dneska dostáváme, že je tady určitá dělba práce, že někdo vyráběl nástroje. Oni spolu spolupracovali na lovu velké zvěře. Žena se tam stará o děti. My víme, že neandrtálci měli velmi asi hluboký vztah k dětem. Dokonce je pohřbívali a podobně. 
Docela se mi líbí i ta postava tady toho neandrtálce, který jenom tak jako přičumuje tam jako co se děje. Takže svým způsobem ten obraz je velmi moderní, i když je z roku 1934. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Mýty o tmavé barvě kůže a vlasů vyvrátila analýza sekvencí DNA. Neandrtálci byli blonďatí i zrzaví. Až v roce 2010 genetici prokázali, že se křížili s moderními lidmi. Většina z nás má v sobě 1 až 4 % neandrtálských genů. Zbytek tvoří geny našich přímých afrických předků, kteří přišli do vlhké a chladné Evropě stovky tisíc let po předcích neandrtálců. 
Pavel LÍZAL, lektor genetiky a paleogenetiky 
Například se zjistilo, že neseme neandrtálské sekvence, které ovlivňují ukládání keratinu ve vlasech, v kůži, v nehtech. Takže zřejmě nám to umožňovalo lépe přežít to chladné a vlhké podnebí tehdejší Evropy. Byly nalezeny sekvence, které ovlivňují tukový metabolismus. To znamená opět jako zřejmě ochrana vůči chladu, ale také schopnost využít lépe využít ten tuk. Tehdy nám to možná umožnilo dobře osídlit Evropu a bylo to pro nás výhodou, ale dneska když žijeme v období příznivém, kdy máme dostatek potravy, máme velmi málo pohybu, tak naopak to vyvolává obezitu a cukrovku. To znamená, že můžeme říct, že jsme po neandrtálcích mohli zdědit nejenom pozitiva, ale z dnešního pohledu i nějaká negativa. 
Zdeněk SKOKAN, redaktor 
Jestli se v Kůlně před 50 000 lety malovalo a tančilo, nám nálezy usazeninách zatím neprozradily. Naštěstí jednou z osvědčených archeologických metod je nechávat neprozkoumané části lokalit dalším generacím s lepší technikou. Takže není vyloučené, že například tato nedotčená homola geologických usazenin, jednou vydá badatelům libreto zapomenuté neandrtálské opery a ke Kůlně se přes sluch všech hudebníků světa, anebo tam budou jen další otlučené kamínky.
1150 Do Amatérské jeskyně za dva roky
02. 11. 2019 Právo Jižní Morava; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Amatérská jeskyně 
Dva roky si musejí počkat zájemci, kteří si chtějí prohlédnout část Amatérské jeskyně v Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku. 
Otevřena byla mimořádně o uplynulých dvou víkendech, kdy se do ní v doprovodu speleologů podívalo okolo 600 lidí. Správa krasu povoluje vstupy do této části podzemí jen při mimořádných událostech. O prohlídky je velký zájem. Turisté totiž chodí po neupravené jeskyni jako speleologové. V Moravském krasu je 1134 popsaných jeskyní. Z toho pět je zpřístupněno veřejnosti. Mají upravené chodníčky, bodové osvětlení, nerezová zábradlí a jsou v nich i četné mostíky, které umožňují pohodlnou prohlídku. To procházka po Ministerské trase v Amatérské jeskyni je úplně jiný druh dobrodružství. Příchozí musí mít helmy, každý si svítí svojí baterkou a na půlkilometrové trase musí přejít přes podzemní potok. Tyto prohlídky jsou určeny jen pro fyzicky zdatnější. V rolích průvodců jsou členové jeskyňářských skupin Topas a Plánivy. 
Ministerská trasa je nepatrným zlomkem systému Amatérské jeskyně, která je se svými 44 kilometry nejdelší soustavou přírodních chodeb střední Evropy. 
Nazvaná je podle toho, že po ní speleologové při návštěvách krasu vodí ministry životního prostředí. Nyní byla zpřístupněna k 50. výročí objevu jeskyně. Za dva roky se bude akce opakovat, a to k 65. výročí od vyhlášení CHKO Moravský kras.
1151 Nával u jeskyně, kde uvízli malí chlapci: Davy zvědavců zamířili na její znovuotevření
02. 11. 2019 blesk.cz +2; URL; Foto: Reuters Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Thajsko
02. 11. 2019 irozhlas.cz; URL; Český rozhlas; Téma: Svět – Thajsko

02. 11. 2019 idnes.cz; URL; Autoři: ČTK; iDNES.cz; Mafra, a.s.; Téma: Svět – Thajsko
Thajská jeskyně, ve které minulý rok voda na více než dva týdny uvěznila 12 chlapců a jejich trenéra, se opět otevřela veřejnosti. Jeskyni, ke které náročná záchranná operace přitáhla pozornost celého světa, první den navštívilo přes 2000 lidí, napsal deník Bangkok Post. 
Slavnostní otevření jednoho z největších thajských jeskynních komplexů Tcham Luang v pátek doprovázela ceremonie, jíž se kromě vysoce postavených úředníků účastnily také mniši a správa parku. 
Chlapci z fotbalového týmu ve věku mezi 11 a 16 roky s 25letým trenérem zůstali v jeskyni uvězněni 23. června 2018. V podzemí je uzavřela stoupající voda, kvůli které ustupovali stále hlouběji do jeskyně. Záchranáři fotbalisty nakonec objevili 2. července na vyvýšené plošině čtyři kilometry od ústí jeskyně. Od té doby je zásobovali potravinami a připravovali evakuaci. 
Po odčerpání velkého množství vody z jeskyně byly některé úseky cesty ven schůdné pěšky, část trasy musely ale děti zvládnout pod vodou a musely proplout velmi úzkými tunely. Někteří z hochů přitom neuměli plavat. Osmnáctidenní drama sledovala napjatě média po celém světě. Celý fotbalový tým byl nakonec zachráněn. 
Tcham Luang za uplynulých 12 měsíců navštívilo 1,5 milionu lidí, a to i přesto, že jim správa parku vstup přímo do jeskyně neumožnila. Úřady její vnitřní zařízení od incidentu upravovali, nyní je její část veřejnosti přístupná po šest hodin denně, dovnitř může najednou pouze 20 lidí. Návštěvníci si navíc musejí od parku vyžádat zvláštní povolení.
1152 Thajská jeskyně loni uvěznila 12 chlapců, nyní je znovu přístupná
02. 11. 2019 aktualne.cz; URL; ČTK Economia, a.s.; Téma Svět – Thajsko
Jeskyni, ke které náročná záchranná operace přitáhla pozornost celého světa, první den navštívilo přes 2000 lidí, napsal deník Bangkok Post. 
Thajská jeskyně, v níž minulý rok voda na více než dva týdny uvěznila 12 chlapců a jejich fotbalového trenéra, se opět otevřela veřejnosti. Podle deníku Bangkok Post jeskyni navštívilo přes dva tisíce lidí. Loňskou záchrannou operaci sledovala média celého světa. 
Slavnostní otevření jednoho z největších thajských jeskynních komplexů Tcham Luang doprovázela v pátek ceremonie, jíž se kromě vysoce postavených úředníků účastnili také mniši a správa parku. 
Chlapci z fotbalového týmu ve věku mezi 11 a 16 roky s 25letým trenérem zůstali v jeskyni uvězněni 23. června 2018. V podzemí je uzavřela stoupající voda, kvůli níž ustupovali stále hlouběji do jeskyně. 
Záchranáři fotbalisty nakonec objevili po devíti dnech, 2. července, na vyvýšené plošině čtyři kilometry od ústí jeskyně. Od té doby je zásobovali potravinami a připravovali evakuaci. 
Někteří chlapci neuměli plavat 
Po odčerpání velkého množství vody z jeskyně byly některé úseky cesty ven schůdné pěšky, část trasy musely ale děti zvládnout pod vodou a musely proplout velmi úzkými tunely. 
Někteří z hochů přitom neuměli plavat. Celkem osmnáctidenní drama sledovala napjatě média po celém světě. Celý fotbalový tým byl nakonec zachráněn. 
Tcham Luang za uplynulých 12 měsíců navštívilo 1,5 milionu lidí, a to i přesto, že jim správa parku vstup přímo do jeskyně neumožnila. Úřady její vnitřní zařízení od incidentu upravovali, nyní je její část veřejnosti přístupná po šest hodin denně, dovnitř může najednou pouze 20 lidí. Návštěvníci si navíc musejí od parku vyžádat zvláštní povolení. 
Zachránění chlapci z Thajska se nechali oholit a devět dní stráví mezi mnichy / Video: Reuters 
Chlapci se svým trenérem zůstali v jeskyni více než dva týdny. / Foto: Reuters
1153 Bozkovské jeskyně jsou třetí nejnavštěvovanější v ČR, v zimě zůstávají otevřené
03. 11. 2019 krkonossky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Bozkovské jeskyně
Nejnavštěvovanějšími jeskyněmi v České republice v letošní turistické sezoně byly tradičně Punkevní v Moravském krasu, na druhém místě to byly Koněpruské na Berounsku a na pomyslné bronzové příčce se umístily Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku. V letošním roce prošlo přes Bozkovské dolomitové jeskyně celkem 67 tisíc návštěvníků. 

Bozkovské dolomitové jeskyně letos navštívilo 67 tisíc lidí. Mohli vidět zajímavé útvary jako například prušáckou přilbu. 
1154 Hlavní turistická sezona skončila, některé jeskyně zvou návštěvníky i v zimě
03. 11. 2019 parlamentnilisty.cz +1; URL; Our Media a.s.; Téma: Jeskyně ČR

05. 11. 2019 casopisczechindustry.cz +1; URL; Téma: Jeskyně ČR
05. 11. 2019 vlasteneckenoviny.cz; URL; Téma: Jeskyně ČR
Nejnavštěvovanějšími jeskyněmi v České republice v letošní turistické sezoně byly tradičně Punkevní v Moravském krasu s 203 tisíci návštěvníky za prvních deset měsíců roku, na druhém místě to byly Koněpruské na Berounsku s téměř 84 tisíci turisty, na pomyslné bronzové příčce se umístily Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku s 67 tisíci příchozími zájemci. Pořadí tří „finalistů“ je stejné jako loni. 

„V celkovém součtu 14 přístupných jeskyní jsme měli sice letos o něco méně návštěvníků, což ale koresponduje s letošním mírným poklesem návštěvnosti památek obecně. Je neustále širší nabídka turistických atrakcí a lidé mají víc cílů na výběr. Se sezonou jsme spokojeni,“ uvedl ředitel Správy jeskyní České republiky Lubomír Přibyl. 

Desetimiliontého návštěvníka od roku 2006, kdy byla v gesci Ministerstva životního prostředí založena samostatná Správa jeskyní ČR, přivedl osud do Javoříčských jeskyní na Olomoucku v pátek 23. srpna 2019 v 10:28. Byl jím Pavel Ján z Prostějova se svojí dcerou Anetkou, kteří přijeli do zdobného podzemí v nitru hory Špraněk v rámci svých prázdninových cest. 

Ačkoli hlavní turistická sezona v tuzemském přírodním podzemí skončila, některé jeskyně přivítají turisty i v následujících měsících. Celoročně od úterý do neděle jsou kromě Punkevních otevřeny i Sloupsko-šošůvské jeskyně a jeskyně Výpustek v Moravském krasu. Poslední zmíněná, kromě přírodní krasové části, přibližuje zájemcům i jiné historické využití interiéru skalního masivu – jako vojenského protiatomového krytu z období studené války. Celou zimu od pondělí do pátku pak zvou zájemce Bozkovské dolomitové jeskyně v Podkrkonoší s největším podzemním jezerem Čech. 

Ještě do půlky listopadu se po domluvě mohou výletníkům otevřít Jeskyně na Turoldu v Mikulově pod Pálavou se specifickou kamennou „mořskou pěnou“ na zdech. Poté se až do dubna útroby uzavřou kvůli koloniím hnízdících netopýrů. Do konce listopadu zůstávají už jen ve všední dny otevřeny v Moravském krasu jeskyně Balcarka a Kateřinská, na Olomoucku Javoříčské a Mladečské a také v Českém krasu Koněpruské jeskyně. Po dohodě se v listopadu od pondělí do pátku mohou otevřít i Jeskyně na Pomezí u Jeseníku, až do konce roku i Zbrašovské aragonitové jeskyně. 

Až udeří mrazy, mohou se návštěvníci jeskyní i ohřát – teplota v tuzemských jeskyních neklesá celoročně pod 6 stupňů Celsia. Některé podzemní naučné trasy zpestří i mimo sezonu zábavný program. Například při akci Ďábelský Výpustek obsadí čerti stejnojmennou jeskyni ve Křtinském údolí 30. listopadu a 1. prosince. 
1155 Jeskyně jsou jako konzerva, říká expert na Moravský kras Ivan Balák
03. 11. 2019 prostejovsky.denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Moravskému krasu a jeskyním zasvětil speleolog Ivan Balák celý život. Nedávno pokřtil svou novou knihu Moravský kras jeskyně a člověk, která přibližuje vzájemné souznění člověka a jeskyně. „Kniha je výjimečná v tom, že čtenáři ukazuje ucelený pohled na Moravský kras a člověka,“ povídá zkušený jeskyňář v rozhovoru pro Týden u nás.
1156 Petr Kubát o krásách canyoningu ve filmu Canyoning Ticino
03. 11. 2019 lezec.cz +1; URL; lezec.cz; Téma: Ostatní

Rozhovor o filmu z canyoningové expedice do švýcarského Ticina s jeho tvůrcem Petrem Kubátem zveřejňujeme v rámci mediální spolupráce s Mezinárodním festivalem outdoorových filmů, který začal 4.10. v Ostravě a do konce listopadu putuje po českých a slovenských městech. 
Už jste slyšeli o caynoningu? Režisér Petr Kubát se nám prostřednictvím snímku Canyoning Ticino snaží přiblížit ty nejlepší záběry z canyoningové expedice do švýcarského Ticina. Krátký film, jenž je k vidění na XVII. Mezinárodním festivalu outdoorových filmů, je plný nejen unikátních záběrů, ale nabízí i spoustu rad těm, kteří by si chtěli tento sport sami vyzkoušet. Jak probíhalo natáčení, co to vlastně canyoning je a jak moc je tato adrenalinová aktivita nebezpečná, jsme se zeptali tvůrce a sportovce Petra Kubáta v krátkém rozhovoru. 
Na XVII. MFOF představujete váš krátký film Canyoning Ticino přibližující vaši canyoningovou expedice do švýcarského Ticina. Co to canyoning je? 
Canyoning je adrenalinový sport, který kombinuje horolezectví se speleologií a jízdou na divoké vodě, pro mě osobně velmi lákavá kombinace. Adrenalin, hory a voda, co může být víc? 
Během sledování unikátních záběrů z vaší expedice se dozvíme i to, co by nemělo chybět v základní výbavě při výbavě canyoningu. Jaký je cíl snímku Canyoning Ticino? 
Prvním cílem našich filmů bylo představení caynoningu jako sportu našim kamarádům, známým a teď už i širší veřejnosti. Přesto, že se snažím ve filmu vždy maximálně přiblížit divákům náš zážitek v kaňonu, současně si uvědomuji, že to prostě není možné. To, co člověk osobně zažije při canyoningu, při desetimetrovém skoku do úzké skalní tůně, vypadá možná dobře na plátně, ale v celé šíři zážitku je prostě nesdělitelné. To se musí zažít na vlastní kůži! Doslova. 
Ve filmu zazní, že se canyoningu věnujete již od devadesátých let, pamatujete si, kam vaše čtveřice ve složení Cais, Ferry, Tomáš a Martin vyrazila poprvé? 
Poprvé jsme vyrazili v roce 1998 do pohoří Vercors ve Francii. Mně osobně se tenkrát nechtělo. Měl jsem jen mlhavou představu, co vlastně canyoning je, a představa, že budeme týden slaňovat, mě moc nelákala. Jela ale dobrá parta, a tak jsem se přidal. Na místě mě pak canyoning úplně pohltil. Voda dá i „obyčejnému slanění“ úplně jiný rozměr. Při slaňování vodnatého vodopádu vás proud vody oslepí a ohluší, moc toho nevidíte a musíte v silném proudu sestupovat. To je dost silný zážitek. 
Některé skoky či slaňování, které Canyoning Ticino ukazuje, vypadají velmi nebezpečně. Jak moc rizikový tento sport je? Zaznamenali jste během svých výprav nějaké úrazy? 
Myslím, že pokud se člověk drží bezpečnostních zásad, není to až tak rizikový sport. Všechny nehody v poslední době, které v rámci komunity sledujeme, byly zapříčiněny hrubým nedodržením pravidel. Naše skupina ING. CANYON myslím na bezpečnost docela dbá, a tak jsme měli v historii pouze několik drobných zranění. Proražený ušní bubínek, naražený loket a kotník. A nespočet modřin. Ale při canyoningu je vždy potřeba s určitou „otlučeností“ vlastního těla počítat. 
S kamerou se kloužete po vodní skluzavce, plavete, slaňujete, potápíte se i absolvujete několikametrové skoky do vody. Jakou techniku jste při zaznamenání expedice do švýcarského Ticina použili? 
Používáme současně několik vodotěsných kamer, jak na helmě, tak v ruce. Dnešní technika je pro zaznamenání třeba skoků nebo slanění v kaňonu perfektní. Kamery jsou malé a vodotěsné. Ještě před pár lety tomu tak nebylo. Když jsme byli ve zmíněném roce 1998 ve Francii, fotili jsme ještě všechno na klasickou zrcadlovku, která nebyla ani vodotěsná. Celá skupina se musela zastavit, z vodotěsného soudku se vyndal foťák, fotograf si musel osušit ruce, vyfotit a opět složitě uklidit foťák. Jedna fotka zabrala klidně 5-10 minut. Dnes to děláme prakticky „za pochodu“. Stačí jen stisknout tlačítko na kameře nebo jen zadat hlasový povel a kamera začne natáčet. 
Máte pro diváky, kteří se rozhodnou po zhlédnutí snímku canyoning vyzkoušet na vlastní kůži, nějakou radu? 
Canyoning je nádherný sport, ale pro neznalé skýtá mnohá nebezpečí. Kdo se rozhodne canyoning vyzkoušet, měl by oslovit pro začátek nějakou profesionální agenturu. V místě, kde jsou terény pro canyoning, je jich dost. Tady mu zapůjčí kompletní vybavení a do kaňonu s ním vyrazí i zkušený průvodce. Za peníze, které agentuře zaplatíte, získáte vlastní bezpečí, a to není málo. 
Budete mít i možnost v klidu si canyoning vyzkoušet a nemusíte kupovat drahé vybavení. A pokud vás canyoning „chytne“ tak jako mě a mé kamarády, pořiďte si pak vybavení a postupně začněte pronikat do kouzla horských roklí a kaňonů. Třeba se tam někdy potkáme. 

1157 Speleolog Ivan Balák: Jeskyně jsou bílým místem na mapě
03. 11. 2019 denik.cz +1; URL; Redakce Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Moravskému krasu a jeskyním zasvětil speleolog Ivan Balák celý život. 
Nedávno pokřtil svou novou knihu Moravský kras jeskyně a člověk, která přibližuje vzájemné souznění člověka a jeskyně. „Kniha je výjimečná v tom, že čtenáři ukazuje ucelený pohled na Moravský kras a člověka,“ povídá zkušený jeskyňář v rozhovoru pro Týden u nás. 
Ivan Balák pracoval jako geolog na Správě chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Je autorem několik naučných stezek v Moravském krasu. O něm taky napsal ve spolupráci s dalšími autory celkem deset knih 
Představte blíž vaši novou knihu. O čem je? 
Kniha čtenáři ukazuje vzájemný vztah člověka a jeskyně. To, jak člověk jeskyně využíval, jak ho ovlivňovaly například umělecky a mnoho dalšího.
Každý čtenář si tam najde své, protože kniha je tematicky bohatá. Je tam také zhruba pět set obrázků, fotografií, mapek a grafů. 
Zkuste z knihy vypíchnout jednu zajímavost, která vám utkvěla v paměti… 
Tak například záhadný kamenný pahorek, možná i mohyla před jeskyní Býčí skála. Ve víru válečných událostí úkaz zmizel a už se nikdo nedozví, co se v něm vlastně skrývalo. Nebo příběh, který se tradoval mezi průvodci Punkevních jeskyní. Říkalo se, že zde profesor Absolon vysadil jeskynního vodního mloka macaráta. A ona historka se nakonec potvrdila. 
Jak tedy lidé jeskyně dřív využívali? 
Člověk je využíval různým způsobem. Sloužily mu jako úkryt, skrýš nebo obydlí, ale také jako zdroj materiálu. Například v pravěku se v ní lidé skrývali před predátory nebo před nepřízní počasí. Někteří je také plenili. Těmto lidem se před více než sto lety říkalo Skalní duchové. Chodili do jeskyní, lámali krápníky nebo kopali kosti jeskynních medvědů a prodávali je jako suvenýry na poutích.
Jaký je vztah mezi člověkem a jeskyní dnes? 
Dnes jsou jeskyně využívány především odborníky. Fungují totiž jako konzerva. Cokoli do ní spadne nebo tam uhyne, v jeskyni zůstane a díky klimatu se i zachová. Navíc jeskyně jsou jedním z mála bílých míst na mapě. Na většinu míst, kam půjdete, už před vámi šlápla jiná noha. V jeskyni ale kopete a najednou se před vámi otevře nový prostor, ve kterém ještě nikdy nikdo nebyl. 
Objevil jste tímto způsobem také něco nového? 
Dříve jsem byl u několika objevů prostorů v jeskyních. Největší můj úspěch je objevení těžko dostupných prostor v Rudickém propadání.
Jednu část jsme našli s kamarádem a pojmenovali ji Skleněné chodby. Od té doby, pokud vím, tak jsme tam byli jen tři lidé. 
Jak je takový výzkum v podzemí náročný? Co vyžaduje? 
Nejdůležitější je mít světlo. Potom helmu, overal, dobrou obuv a rukavice. Jeskyňář se musí jeskyni přizpůsobit. Plazíme se, šplháme nebo se brodíme. Když objevujete nová místa, musíte je zmapovat, zdokumentovat, nafotit. A když se tam objeví něco nového, přizvou se další odborníci. 
Dá se v jeskyni ztratit? 
To rozhodně. Já se třeba v jeskyni ztratil už několikrát. Stávat by se to ale nemělo, protože by do jeskyně neměl jít nikdy nikdo sám. Třeba v Amatérské jeskyni jsem chtěl prozkoumat jednu známou část jeskyně a odpojil jsem se od kolegy. Když jsem se vracel zpátky, zjistil jsem, že jsem ve slepé uličce. Chvilku jsem bloudil, ale nakonec jsem se našel. Vždy to chce klidnou hlavu. 
Ztratil se takto někdo? 
Je tu případ doktora Černého, který se ztratil s průvodcem v Kateřinské jeskyni. Až další den je našel mlynář, u kterého doktor spal. 
Kolik času zhruba strávíte v jeskyních? 
Někdy jsem tam i půl dne. S výzkumem ale souvisí i práce mimo jeskyni. Musím shánět informace a doplňovat údaje v databázích a v mapách. Občas taky dělám odborné exkurze pro veřejnost v málo přístupných jeskyních. Ale teď se hodně zabývám mapováním a dokumentováním Javoříčského krasu. 
Jaké jsou nejznámější pověsti o Moravském krasu? Nejznámější pověst pojící se s Macochou je o maceše a nevlastním synovi. Macecha tehdy hodila nevlastního synka do Macochy. On se ale zachránil a za trest tam hodili lidé ji. Jsou tu i pověsti o Býčí skále. Traduje se, že se z ní ozývaly zvláštní zvuky a vycházely nějaká světla, které si nikdo neuměl vysvětlit. 
Co je podle vás na Moravském krasu nejzajímavější? 
Unikátní je například jeskynní malba v Býčí skále. Dlouho se nevědělo, jak je vlastně stará.
Nakonec se zjistilo, že je to kresba z pozdní doby kamenné stará více než pět tisíc let. Dodnes je to nejstarší kresba v České republice. 
Ivan Balák 
* Narodil se v roce 1959 v Brně. 
* Na Masarykově univerzitě vystudoval geologii. Pracoval jako geolog na Správě Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 
* Je autorem několik naučných stezek v Moravském krasu. O něm taky napsal ve spolupráci s dalšími autory celkem deset knih. 
* Na poslední knize Moravský kras jeskyně a člověk pracoval řadu let. Je to jeho první kniha, kterou napsal sám. 
* V současnosti se zabývá publikováním, dokumentováním, fotografováním a také přednášením.
Koníčky a záliby: cestování, výtvarné umění, fotografování, literatura 
Oblíbené jídlo: tradiční česká kuchyně 
1158 Návštěvníci Nemocnice Prostějov nahlédnou díky výstavě do moravského podzemí
03. 11. 2019 pvnovinky.cz +2; URL; Téma: Ostatní
Téměř padesát unikátních fotografií z moravského podzemí pořízených na klasický film nově zdobí vstupní halu Nemocnice Prostějov. Jejich autorem je sanitář prostějovské nemocnice a speleolog Petr Hruban, který tak návštěvníky zavádí na krásná a tajuplná místa, veřejnosti nepřístupná, a z podzemních hlubin přináší na povrch poklady v podobě svých fotografií. 
Zkoumání podzemí se věnuje již pětadvacet let. Výstava potrvá až do konce listopadu. 
Fotografie jsou pořizované na klasický film a pochází především z podzemí Jeseníků, ale najdou se zde i fotky z Olomouce, Znojma, Špilberku a jiných lokalit. „Když už se do nějakého podzemí dostanu, tak se snažím tyto okamžiky zachytit na fotografii a přenést je tak do srdcí dalších lidí. 
Vždy mne zajímalo tajemno, cítím v tom krásu, harmonii a klid. První fotografie z podzemí pochází asi z roku 1995. Tím, že fotografie pořizuji na klasický film, jsem nucen přemýšlet, kdy zmáčknu spoušť. Fotografie neupravuji a beru je jako dokumentární,“ popisuje čtyřiapadesátiletý Hruban s tím, že jeho první fotografie z podzemí pochází už z roku 1995, ale samotnému fotografování se věnuje o deset let déle. 
Podle náročnosti terénu, který navštíví, si chystá speleologickou výbavu. „Do běžného podzemí si připravím kombinézu, holínky, rukavice, speleovak, helmu se světlem a do těžšího terénu neoprén, brodící kalhoty, lano, horolezeckou výbavu, lanový žebřík, nafukovací člun, čerpadla na vodu a k tomu dostatečnou svačinu. V podzemí je absolutní tma, takže navíc ke klasické výbavě a práci speleologa musím nést silná světla, baterie, fotoaparát se stativem a fotit delším časem,“ vyjmenovává Hruban pocházející z Prostějova a dodává, že v podzemí stráví i 16 hodin a limitován je životností baterií. 
Speleologie je týmová aktivita, proto zájemce o ni musí mít prvořadě chuť a čas, musí na něj být spoleh a musí si věřit. „Ideální pro vstup do podzemí je tří a vícečlenná skupina a minimálně jeden člověk na povrchu a samozřejmě i další lidé musí vědět o tom, kam jdete, na jak dlouho a co tam jdete dělat. Jednou jsem byl s kamarádem na Šumpersku v jeskyni a on se zaseknul v úzké plazivce tak, že nemohl tam ani zpátky. Tenkrát o nás nikdo nevěděl a dostat se ven trvalo několik hodin,“ vzpomíná zkušený jeskyňář na svůj nejsilnější zážitek. Sám naštěstí doposud nebyl svědkem žádného zranění, ale při fotografování Zlatohorského podzemí, které vyšlo knižně, prošel i místa, kterými už by podruhé nešel. 
Kromě jeskyní se zajímá také o důlní díla a historické podzemí. „Úkolem speleologa ve všech typech podzemí je jednak místo dobře zdokumentovat, zaměřit, zmapovat, ale také se zajímat o živé tvory, třeba netopýry, z nichž někteří patří ke kriticky ohroženým druhům a zanechat to vše pro další generace,“ míní Petr Hruban, podle něhož objektivně hodnotit krásu jeskyní nelze. 
Javoříčské jeskyně jsou třeba krásně barevné, jeskyně Na Špičáku připomínají lůno ženy, Býčí skála je úžasná aktivním tokem. Každý vnímá krásu jinak a líbí se mu něco jiného,“ uzavírá Petr Hruban, který je členem České speleologické společnosti, ZO 7-08 Sovinec a rád se ve volném čase vrací k fotografování přírody, hradů, zámků, zřícenin a sakrální architektur.
1159 Nádech Skandinávie uprostřed Moravského krasu
04. 11. 2019 Top Amazing Places; Pavla Šedivá; Mladá fronta a.s.; Téma: Moravský kras
Do Kůlny jsme jeli především kvůli nedalekému single trailu Moravský kras v Jedovnicích. 

Nakonec jsme tu ale strávili nádherný víkend se vším všudy. Dřevěné stavení uprostřed opečovávané zahrady vás ohromí na první dobrou. Na konci lehce krkolomné příjezdové cesty se otevře nádherná louka uprostřed přírody Moravského krasu. 

Před stavením, které dříve sloužilo lesním dělníkům, je krásné venkovní sezení s velkými slunečníky, ještě lépe se ale sedí v zimní zahradě, kterou tady při pěkném počasí celou otevírají.

Vznikne tu tak příjemná terasa, na které se podává večeře. 

Tu si rozhodně nenechte ujít už jen proto, že polopenze je nedílnou součástí ubytování. Je to pokaždé risk, když se musíte spoléhat na jedinou restauraci, tady ale vaří fantasticky, ne-li nejlépe v celém okolí. Večeře se skládá ze tří chodů včetně dezertu a skvěle ji doplní některé z pečlivě vybíraných moravských vín. I přes skandinávskou estetiku ubytování a vynikající kvalitu jídla je cena za jednu noc v Kůlně více než přívětivá. Mimochodem na degustaci sem můžete přijet, i když zrovna bydlíte někde jinde. 

Penzion má kapacitu 28 lůžek, a také proto je to oblíbené místo pro menší svatby. Pokoje jsou pojmenované po různých druzích stromů a zařízené jednoduše, největší dekorací je tu dřevo. Když sem přijedete s koly, můžete si je odložit v prostorné kolárně. Domácí mazlíčci tu jsou vítáni, je ale potřeba se domluvit předem. 

Pro ty z vás, kdo kolo nevlastníte nebo si chcete vyzkoušet jízdu na profi trailovém kole, v základně single trailu Moravský kras vám takové zapůjčí. 

Rezervaci provedete jednoduše online. Traily v Jedovnici jsou rozdělené do tří okruhů a tří obtížností. Doporučujeme začít okruhem číslo jedna, který je kombinací modrého a červeného trailu. Pro zkušenější je tu pak v rámci třetího okruhu i černá nejobtížnější trasa. 

Do Kůlny zkrátka zveme každého, kdo miluje kola, přírodu a chce zažít i trochu romantiky mezi loukami Moravského krasu. 
1160 Na hrady a zámky přišlo téměř milion lidí
04. 11. 2019 Mladá fronta DNES;  (zab); Mafra, a.s.; Téma: 
Téměř milion návštěvníků během letošní sezony dorazil na jihomoravské hrady a zámky. 
Přestože na některých památkách jich oproti loňsku mírně ubylo, hodnotí památkáři letošní sezonu jako úspěšnou. „Do 29. října navštívilo památky v Jihomoravském kraji celkem 944 926 lidí. Na úspěšnou sezonu měly vliv především tradiční a návštěvníky oblíbené akce,“ řekla mluvčí Národního památkového ústavu Dagmar Šnajdarová. 
Nejnavštěvovanějším zámkem v republice je Lednice s bezmála 350 tisíci turisty. Na hrad Pernštejn letos přišlo 81 890 lidí, což je o šest tisíc více než loni. Třeba na zámku v Lysicích příchozí potěšila zrestaurovaná sala terrena, která rozšířila prohlídkovou trasu zahradou. Na zámku v Rájci nad Svitavou se největší oblibě těšila výstava kamélií, kterou letos vidělo devět tisíc lidí. V Miloticích se zase zaměřili na speciální kostýmové prohlídky pro děti. 
Návštěvnost bilancují také jeskyňáři. „Nejnavštěvovanějšími jeskyněmi v ČR v letošní sezoně byly tradičně Punkevní v Moravském krasu s 203 tisíci návštěvníky,“ uvedl mluvčí Správy jeskyní ČR Pavel Gejdoš. Punkevní jeskyně zůstávají otevřené celoročně od úterý do neděle, stejně tak i Sloupsko-šošůvské jeskyně a Výpustek. Do konce listopadu jsou ve všední dny otevřené jeskyně Balcarka a Kateřinská. Do půlky listopadu lze po domluvě zajít také do jeskyně Na Turoldu v Mikulově.

1161 Subtitles/closed captions
05. 11. 2019 rokycansky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí
Rekonstrukce vodního hamru na okraji Dobříva přináší stále nové objevy a poznatky o historickém stavu národní technické památky. 
„Za nejvýznamnější považuji, že byla potvrzena existence dvou vysokých pecí ve štítu objektu. 
Mohu se jen domnívat, že když první dosloužila, vyrostla o kousek dál jiná,“ uvedl včera správce areálu Petr Koldušek. Do areálu jezdil deset let jako dobrovolník a nyní se stal oficiálně zaměstnancem Západočeského muzea, které se o hamr stará. Každý takový nález znamená, že se do skrytého boje pouští památkáři se stavebními úřady. „Instituce mají na vyjádření šedesát dní, což pochopitelně opravy prodlužuje. Jedna strana třeba požaduje ochranné zábradlí, oponenti ho ale odmítají,“ usmíval se Koldušek. Přiblížil i objev čtyřicet metrů dlouhé podzemní chodby. Vede prakticky pod celým hamrem až k náhonu a v dobrém slova smyslu se tu vyřádili jeskyňáři. 
Vytahali tisíce kbelíků písku i naplavenin. 
Novinek je ovšem podstatně více. Kola unikátního zařízení se zastavila roku 2017 kvůli vybudování sociálního zařízení, přípojce kanalizace, novému přenosu elektrické energie a především s ohledem na rekonstrukci stroje i pohonu, které fungují od počátku 18. století. K nejstaršímu funkčnímu dílu svého druhu ve střední Evropě přibude i čtvrté kolo. Zajišťuje ho Zdeněk Vaindl z Mirošova. Do jara by mělo být vše hotovo. Hamernický den má totiž jasný termín: 16. 5. 2020.
1162 O dolomity lidé projevují zájem
05. 11. 2019 Krkonošský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Bozkovské jeskyně
Nejnavštěvovanějšími jeskyněmi v České republice v letošní turistické sezoně byly tradičně Punkevní jeskyně v Moravském krasu, na druhém místě Koněpruské jeskyně na Berounsku a na pomyslné bronzové příčce se umístily Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku, kterými v letošním roce prošlo celkem 67 tisíc návštěvníků. Prohlídková trasa s průvodcem spojuje nejzajímavější a nejkrásnější části dosud objevených prostor. Mají poetické názvy Kaple, Půlnoční jeskyně, Pirátská chodba či efektně osvětlená jeskyně Peklo.

O dolomity v Bozkově lidé projevují velký zájem 

Stěžejním bodem prohlídky je podzemní jezero – největší v Čechách. Nachází se v nejníže položených místech Bozkovských dolomitových jeskyní. V Jezerním dómu, největší dosud objevené prostoře celých jeskyní, má toto jezero o rozloze 14 krát 24 metrů průzračně čistou vodu, průměrnou hloubku 140 centimetrů a teplota se pohybuje okolo 8 stupňů Celsia. 

Turistická sezona se v Bozkovských jeskyních obešla bez větších problémů, pouze v jednom případě odstavil úder blesku na nějaký čas zdroj elektřiny pro osvícení turistické trasy, ale rychle se podařilo situaci operativně řešit bez většího narušení prohlídek. Bozkovské dolomitové jeskyně se po skončení hlavní turistické sezóny návštěvníkům neuzavřou. Právě naopak. Celou zimu od listopadu do března, vždy od pondělí do pátku v době do 9 do 15 hodin, je možné jeskyně navštívit.

1163 Aktuální Ochrana přírody se věnuje nejen jeskyním
06. 11. 2019 ekolist.cz; URL; ekocentrum Zelený klub; Téma:
Nové číslo Ochrany přírody přináší spoustu zajímavého čtení. 
Petr Zajíček popisuje unikátní přírodní i kulturní fenomén Sloupsko-šošůvských jeskyní, které jsou dnes našimi nejdelšími veřejnosti přístupnými jeskyněmi. Hned dva články se věnují výzkumu netopýrů – jeden v přírodní památce Loupežnická jeskyně v Českém středohoří, druhý Javoříčskému krasu. 
Za kruhatkou Matthioliho se můžete pomyslně vypravit do propasti Macocha a převážně o jeskyních je i rozhovor s novým ředitelem Správy jeskyní ČR Lubomírem Přibylem. 
Na komplexní pozemkové úpravy se zaměřuje text Radima Jaroška, Jaromíra Kosejka, Magdy Matoušové a Jany Jiskrové. Konstatují, že tento ambiciozní projekt bohužel neplní očekávané přínosy pro vodní režim, zamezení erozi a biodiverzitu. 
S péčí o tuzemskou divočinou vás seznámí článek o CHKO Brdy, do té indické vás zavede text o národním parku Kaziranga.
1164 Bozkovské dolomitové jeskyně můžete navštívit i v zimním období
06. 11. 2019 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně
I v zimním ročním období přináší Český ráj návštěvníkům řadu možností k výletům. Láká vás objevování podzemních prostor a krás? Máme pro vás tip, kde je v zimě příjemněji než v létě – Bozkovské dolomitové jeskyně. Kromě toho, že jsou Bozkovské jeskyně jediné zpřístupněné jeskyně na severu Čech, tak se zde také nachází největší podzemní jezero v Čechách. Pyšnit se mohou také spoustou dalších zajímavostí a rarit. V listopadu a prosinci je otevřeno vždy v úterý až pátek od 8:00 do 15:00 hodin. Veřejnosti zpřístupněný okruh je dlouhý 350 m, s dobou prohlídky 45 minut. 

Nejatraktivnějším lákadlem Bozkovských jeskyní jsou bezesporu nazelenalá jezírka a jezera, která z části zatopují podzemí jeskyní. 

Dno jezer je místy poseto drobnými mincemi, které sem lidé házejí pro štěstí. Celoročně se zde průměrná teplota pohybuje kolem sedmi stupňů. Prohlídkový okruh je dlouhý asi půl kilometru a s průvodcem vám zabere asi tři čtvrtě hodiny. 

Existence podzemních prostor v Bozkově byla zjištěna zcela náhodně při odstřelu v malém dolomitovém lomu roku 1947. Od roku 1968 jsou jeskyně přístupné veřejnosti. Bozkovské dolomitové jeskyně byly v roce 1999 prohlášeny národní přírodní památkou. Ročně je navštíví okolo 70 tisíc návštěvníků z celého světa. 
Mimo otevírací dobu jeskyně je možná prohlídka pouze po předchozí dohodě se správou jeskyně, pokud to provozní podmínky dovolí. Skupinu musí tvořit minimálně 10 platících osob. Vstupné do jeskyní činí 130 Kč pro dospělého, děti zaplatí 70 korun a senioři 100 Kč.
1165 Již zítra pokřtí knihu o podzemní regionu
06. 11. 2019 Berounský deník; (jaš); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:

Křest knihy Podzemí Berounska a Hořovicka se odehraje již 7. listopadu od 17 hodin v Muzeu Českého krasu na Husově náměstí v Berouně. Jak předesílají organizátoři, unikátní obrazovou publikaci o bohatém dědictví podzemní říše od Křivoklátska po Český kras představí její autoři Michal Hejna a Martin Majer. Čtenáři tak budou mít šanci vydat se za tajemstvím jeskyní, štol a dolů v regionu. Slavnostní křest bude doplněn obrazovou projekcí. Knižní novinku bude možné na místě zakoupit za zvýhodněnou cenu. Vstup je pro zájemce zdarma.
1166 Kolik otazníků ještě zůstává skryto v Pustém žlebu?
06. 11. 2019 Týden u nás, Petr Zajíček Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Severní část Moravského krasu protínají dva malebné hluboké krasové kaňony, Suchý a Pustý žleb. Druhý jmenovaný meandruje od severu k jihu, od obce Sloup až ke Skalnímu mlýnu. Je fascinující, jaké množství jeskyní se nachází v jeho svazích. V samotném kaňonu Pustého žlebu je evidováno přes čtyři sta jeskyní, připočítáme-li Sloupské údolí s přítoky, celkový počet jeskyní je přes čtyři sta padesát. To je více než dvě pětiny celkového počtu evidovaných jeskyní v Moravském krasu. 
V Pustém žlebu jsou mimo jiné vchody do nejdelšího jeskynního systému ČR – Amatérské jeskyně – vchody do jeskyní Punkevních a řada dalších významných jeskyní, jejichž délka přesahuje řádově stovky metrů. Pod Pustým žlebem plynou neznámými cestami vody z Vavřinecka do Amatérské jeskyně a zcela jistě dosud nebyly odkryty vchody do dalších jeskyní.
Karel Absolon ve svých publikacích člení Pustý žleb na několik významných úseků. Zároveň zmiňuje, že Pustý žleb byl dlouhou dobu opomíjen. 
„Na počátku minulého století Pustým, či jak lid případně i jej nazývá, též Syrovým žlebem ještě nevedla voznice. Byla zde jen pěšina, jak to poznáváme na starých lesních mapách zboží rájeckého. 
A proto starší spisovatelé Pustý žleb nikdy nepopisují. Na Macochu se tehdy ze Sloupu chodívalo jen přes Ostrov. Ještě v polovici XVIII. století, jak Horký sděluje, nebyli vlci v lesích žlebových žádnou vzácností, v tratích Hltánek u Nových Dvorů proháněly se celé smečky. Leč na druhé straně právě tato odlehlost a nepřístupnost žlebu způsobila, že až do vystoupení Wankelova speleologii žlebové se nevědělo nic a ještě dnes zdaleka nemůžeme říci, že máme ve žlebu proslíděny všechny jeskyně. Sám jsem se zde nadřel dost po mnoho let a celkem jsem vyhledal a zmapoval 62 jeskyň, od malých dutin až do rozlehlých bludišť…“. Absolon má kromě jiného na mysli například heroický průzkum a dokumentaci Propasťovitého bludiště, propast U obrázku, či jeskyně číslo 17 (Průtoková). Dalšími významnými jeskyněmi jsou pak Vavřinecké paleoponory, Koudelkovy propasti, Novoroční jeskyně, Zazděná a mnohé další. 
Podzemí této části Moravského krasu, kterou vykrajuje Pustý žleb se svými svahy a blízkým okolím, je z velké části prozkoumáno. Přesto je zde ještě mnohé nepoznané. Ať už se jedná o zmíněné podzemní cesty krasových toků z Vavřineckých plošin nebo možné pokračování horního patra Sloupsko-šošůvských jeskyní. K velmi zajímavé události došlo před desítkami let během ražby geologické vrtu ve dně horní části žlebu. V průběhu ražby byla zjištěna existence rozsáhlé jeskynní chodby, kterou však tehdy nebylo možno prozkoumat. 
Ačkoliv byla dříve oblast Pustého žlebu opakovaně podrobně zkoumána a dokumentována, všechna svá tajemství ještě nevydala.
1167 Povídání o Mladečských jeskyních
07. 11. 2019 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Mladečské jeskyně

Na zajímavou přednášku si můžete zajít do výstavního sálu litovelského muzea. Dnes od 17 hodin tu bude o Mladečských jeskyních mluvit brněnský arecholog a specialista na pravěk Martin Oliva. Dozvíte se mimo jiné o vystaveném unikátním objevu, lebce anatomicky moderního člověka, která je stará více než 30 tisíc let. Vstupné je pouhých 20 korun.
