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1168 V muzeu pokřtili knihu o podzemí
09. 11. 2019  Berounský deník +1; Pavel Paluska; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras

Do podzemí regionu se mohou nyní vydat lidé prostřednictvím nové knihy Podzemí Berounska a Hořovicka. 

Čtenáře zavede za tajemstvím jeskyní, štol a dolů v regionu. K tomu se pojila velká sláva, která se odehrála; vždyť knihu pokřtili její v Muzeu Českého krasu v Berouně. Za publikací stojí dvě jména: autor Michal Hejna se postaral o textovou část, Martin Majer potom přispěl do knížky fotografiemi. 


Tématika rozhodně přilákala. Na křest unikátní publikace o bohatém dědictví podzemní říše rozpínající se od Křivoklátka až po Český kras si našla cestu spousta lidí. Křest knihy se odehrál za velkého zájmu návštěvníků a byl doplněn obrazovou projekcí. Kniha byla pro zájemce připravena k okamžitému prodeji na místě v muzeu, a to v dostatečném množství. 

Lidé, kteří si našli cestu na křest, navíc mohli využít snížené ceny. Někteří účastníci neváhali ani minutu a knihu si po příchodu ihned zakoupili. Ti ostatní to převážně udělali po křtu, jelikož autogramiáda obou autorů byla velkým lákadlem.

1169 Pokřtili novou knihu o krasu

09. 11. 2019  Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
Blanensko – Moravský kras – jeskyně a člověk. Novou knihu pokřtil se svými spolupracovníky speleolog a přírodovědec z Blanenska Ivan Balák. Mapuje osídlení Moravského krasu a je doplněná řadou historických maleb, kreseb, fotografií, ilustrací a map. „Soustředím se na to, co vlastně lidé v jeskyních a v nejbližším okolí dělali,“ řekl Balák.
1170 Děti se léčí v jeskyních krasu už čtyřicet let

09. 11. 2019 Blanenský deník; (moj); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

11. 11. 2019 Naše Znojemsko; Michal Záboj; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Čtyřicet let si letos připomíná speleoterapie pro děti v jeskyních Moravského krasu. První pokusy s unikátní léčebnou metodou se datují od roku 1979. Při příležitosti kulatého výročí se lidem v říjnu mimořádně otevřela běžně nepřístupná Císařská jeskyně. Dnešní Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově u Macochy je určená pro děti, které trpí astmatem, alergiemi, záněty dýchacích cest a atopickým ekzémem. Část pobytu tráví v jeskyni, která poskytuje příznivé mikroklima. 
„Naše léčebna je v republice jedinečná. Jen u nás provozujeme speleoterapii v krasové jeskyni,“ uvedla primářka léčebny Jarmila Überhuberová. 
Představitelé Jihomoravského kraje, který léčebnu zřizuje, chystají stavbu nového objektu. Zvýší se kapacita a zařízení bude mít nově svůj stravovací provoz, prostory pro školní vyučování, ale třeba i bazén. „Předpokládáme, že výstavbu zahájíme nejpozději začátkem roku 2021,“ uvedla před časem mluvčí krajského úřadu Monika Brindzáková. 
1171 Neuvěřitelná podívaná: Jeskyně krystalů Naica připomíná chřtán děsivé příšery
09. 11. 2019 dotyk.cz ; URL; Vltava Labe Media, a. s; Téma: Svět – Cueva de los Cristales
Jeskyně krystalů v Naica, Mexiku Foto: youtube.com Nedaleko mexického pobřeží Chihuahua leží jeskyně, která oplývá jedinečnou krásou. Dovnitř se dostanete pouze za výzkumem, zimní bundu nechte doma - v kouzelné Jeskyni krystalů je neuvěřitelných 65°C. 

Jeskyně se jmenuje Cueva de los Cristales a nachází se v mexické polopoušti v pohoří Naica. Není to jediná jeskyně na tomto místě, jako jediná však oplývá špičatými krystaly sádrovce, dosahujících délky až 10 metrů a průměru 2 metrů. Stovky špičatých krystalů mířících na sebe připomíná obrovskou past nebo chřtán děsivé příšery. 

Jeskyně byla objevena teprve v roce 2000 při těžařských pracích - pohoří je bohaté na stříbro a olovo. V hloubce 300 metrů si těžaři všimli pukliny, a když do ní vstoupili, překvapila je nejen unikátní podívaná, ale i vysoká teplota a stoprocentní vlhkost. 

Dovnitř se obyčejný člověk nepodívá, ke vstupu potřebujete patřičný dokument, kterým se prokážete, že jeskyni hodláte navštívit za účelem výzkumu. Tím se mexická vláda snaží eliminovat riziko, že si někdo na památku "utrhne" 10metrový krystal. Pakliže se nějaký "nezvaný" obchodník přeci jenom rozhodne zkusit své štěstí a dostane se až k jeskyni, ke vstupu dovnitř bude potřebovat klíč k ohromné kovové bráně zasazené do betonové zdi. A ten pod rohožkou s nápisem – Vítejte, rozhodně nenajde.
1172 Žena, která vidí do budoucnosti? To je Helen Stanku (42)
09. 11. 2019 prozeny.cz; URL; Karin Šnýdrová; Seznam.cz, a.s.; Téma: Sloupsko–šošůvské jeskyně

Magické schopnosti se v její rodině dědí po generace. Dokáže předpovědět budoucnost, otevřít širší intuici a nasměrovat ztracené na správnou cestu životem. Důležitá poselství přečte Helen Stanku (42) z karet, run, mraků i křišťálové koule. Jak probíhala její první věštba a proč uzavřela pakt s raráškem? 
K nadpřirozenu měla čtyřnásobná maminka vždycky blízko. Pochází z rodu mágů a vědem, ale také loutkářů i akrobatů. Stanislava Kočková alias Helen Stanku nám v rozhovoru prozradila, jaké kouzelné předměty využívá i to, jak vypadá věštecký sen. 
Helen Stanku je vaše umělecké jméno. Jak vzniklo a proč vlastně používáte pseudonym? 
Helenu jsem si vybrala po Heleně Růžičkové. Měla jsem ji moc ráda, a i ona si vybrala mě. Ze všech dětí na jedné akci v Kotvě si tehdy k sobě vytáhla na klín právě mě. Byla jsem malá snědá holčička s kudrnatou hlavou. Mí rodiče mi dali jméno Stanislava, ale říkali mi Stanko. Podle hrdinky jedné podpultové knihy – Gričská čarodějka. Kdyby tehdy věděli, jak jméno dovede měnit osud. Na Stáňu jsem nikdy neslyšela. Jsem Stanka. A když jsem si volila pseudonym, protože rodina mého bývalého muže nesouhlasila s tím, abych vykládala karty druhým lidem, natož, abych k tomu používala vyvdané příjmení, bylo rozhodnuto. Nakonec mi nejlépe vyznělo Helen Stanku, protože je tam mé oblíbené jméno Helena i část toho mého. 
S nadpřirozenem má Helen Stanku zkušenosti odmalička 
Při jaké příležitosti jste své schopnosti nejvíce ocenila? 

Nevzpomínám si na nějakou výraznější situaci. Své schopnosti používám a zdokonaluji kontinuálně, a tak mi přijdou samozřejmé. Ale jednou jsem se z ničeho nic vzbudila ve tři hodiny ráno a v hlavě mi zněl hlas, že někdo, komu jsem důvěřovala, mě podvádí a chystá se okrást. Bylo to tak silné, že už jsem už neusnula a hned druhý den podnikla veškeré kroky, které byly nutné.
Jak to dopadlo? 

Ukázalo se, že je to pravda. Nechtěla jsem vidět, že se mě kdosi pokoušel okrádat a nyní měl spadeno na větší sousto. Přemýšlela jsem, jak je možné, že jsem si hřála hada na prsou tak dlouho. Pak jsem si vzpomněla na příběh z Miltonova Ztraceného ráje, kde se píše o archandělovi Rafaelovi, který dle legend střeží brány ráje. I když má ten nejpronikavější zrak, stejně se nechal obelhat satanem a pustil ho v podobě hada do ráje. A to já jsem pouhý smrtelník. 
Ale ne jen tak ledajaký smrtelník. Umíte nahlížet do budoucnosti, to se nedá říct o každém. Jaké pomůcky k věštbě využíváte?

Věštit se dá ze všeho. Podíváte se do oblak a vidíte tam nějaké tvary. Hlavou vám táhnou myšlenky a ejhle rozpoznáváte obličeje svých blízkých. Poselství z mraků tedy je: důvěřujte své intuici. Nebo v modrých moudrých obláčcích vidíte tvary hudebních nástrojů: varují vás před bezmyšlenkovými flirty. Tomuto způsobu věštby se říká aeromancie. Symboly jsou všude okolo nás. Naši moudří předci si to usnadnili, a my tak máme k dispozici nepřeberné množství vykládacích karet. Dnes jsem si koupila například astrologické karty. Nejraději ale vykládám z karet mariášových a tarotových. A potom z run. Když je potřeba, podívám se do křišťálové koule nebo do svého magického zrcadla. 
Helen Stanku věští nejraději z karet a run, ale poselství umí vyčíst i z obyčejných mraků na obloze 
Když už jsme u těch předků, předpovídat dokázala už vaše babička. To právě ona vás zasvětila do tajů magie. A co maminka? Má také nějaký dar? 

Moje maminka má věštecké sny. Kdykoliv se jí zdá o rodičích, nebo zesnulých členech rodiny, vždy to něco znamená. Chodí k ní její tatínek a podle toho, jak stojí, ví, co bude. Když je k ní čelem, znamená to dobrou zprávu. Pokud je otočený zády, oznamuje neštěstí. Když bokem, varuje a nabádá k opatrnosti. A také se mi vyplácí maminku poslechnout. Před třemi lety mě nabádala, ať dcery i sebe v autě poutám. My pak na suché vozovce najely na jediné zledovatělé místo. Sice čtyřicítkou, ale ubrzdit to nešlo. Díky tomu, že byly děti připoutané, byly v pořádku. 
Takové doporučení, aby si člověk dával pozor na možné nebezpečí, by jistě uvítal každý. Zajímalo by mě ale, zdali jste už jako malá využívala výhod, které vaše schopnosti umožňovaly?
Povídala jsem si se svými anděly, vílami a gnómy a dokonce i s raráškem. Sdílela jsem s nimi krásu ledových rampouchů a zasněženého pole, rozkvetlé louky i to, když některá květina vadla. 
Když mi bylo deset, s raráškem jsem učinila jistý pakt. 
Jaký pakt? 
Měli jsme křížence Lumpíka. Jela jsem se svým tatínkem v nákladním voze, dělávala jsem mu závoznici, a Lumpík, který byl závozník číslo dvě, vyskočil kdesi v Moravském krasu u Sloupsko-šošůvských jeskyní z náklaďáku. Měla jsem velký strach, že už se nenajde. A najednou slyším: Co obětuješ, když Lumpíka zachráním? 
Viděla jsem cosi jako malého čertíka s šibalským výrazem v oku. Utřela jsem slzy, a protože jsem byla v období, kdy jsem zkoumala, jak rostu a měním se, řekla jsem bezmyšlenkovitě – ať mi třeba přibude piha na tváři. Stalo se ještě týž den. Lumpík se našel a tu pihu mám dodnes.

1173 Hlavní turistická sezona v českých a moravských jeskyních skončila, některé z nich zvou návštěvníky i v zimě
09. 11. 2019 enviweb.cz +2; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Nejnavštěvovanějšími jeskyněmi v České republice v letošní turistické sezoně byly tradičně Punkevní v Moravském krasu s 203 tisíci návštěvníky za prvních deset měsíců roku, na druhém místě to byly Koněpruské na Berounsku s téměř 84 tisíci turisty, na pomyslné bronzové příčce se umístily Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku s 67 tisíci příchozími zájemci. Pořadí tří „finalistů“ je stejné jako loni. 
,,V celkovém součtu 14 přístupných jeskyní jsme měli sice letos o něco méně návštěvníků, což ale koresponduje s letošním mírným poklesem návštěvnosti památek obecně. Je neustále širší nabídka turistických atrakcí a lidé mají víc cílů na výběr. Se sezonou jsme spokojeni,“ uvedl ředitel Správy jeskyní České republiky Lubomír Přibyl. 
Desetimiliontého návštěvníka od roku 2006, kdy byla v gesci Ministerstva životního prostředí založena samostatná Správa jeskyní ČR, přivedl osud do Javoříčských jeskyní na Olomoucku v pátek 23. srpna 2019 v 10:28. Byl jím Pavel Ján z Prostějova se svojí dcerou Anetkou, kteří přijeli do zdobného podzemí v nitru hory Špraněk v rámci svých prázdninových cest.
Ačkoli hlavní turistická sezona v tuzemském přírodním podzemí skončila, některé jeskyně přivítají turisty i v následujících měsících. Celoročně od úterý do neděle jsou kromě Punkevních otevřeny i Sloupsko-šošůvské jeskyně a jeskyně Výpustek v Moravském krasu. Poslední zmíněná, kromě přírodní krasové části, přibližuje zájemcům i jiné historické využití interiéru skalního masivu – jako vojenského protiatomového krytu z období studené války. Celou zimu od pondělí do pátku pak zvou zájemce Bozkovské dolomitové jeskyně v Podkrkonoší s největším podzemním jezerem Čech. ¨

Ještě do půlky listopadu se po domluvě mohou výletníkům otevřít Jeskyně na Turoldu v Mikulově pod Pálavou se specifickou kamennou ,,mořskou pěnou“ na zdech. Poté se až do dubna útroby uzavřou kvůli koloniím hnízdících netopýrů. Do konce listopadu zůstávají už jen ve všední dny otevřeny v Moravském krasu jeskyně Balcarka a Kateřinská, na Olomoucku Javoříčské a Mladečské a také v Českém krasu Koněpruské jeskyně. Po dohodě se v listopadu od pondělí do pátku mohou otevřít i Jeskyně na Pomezí u Jeseníku, až do konce roku i Zbrašovské aragonitové jeskyně. Více informací o časech prohlídek lze najít na webu www.caves.cz. 
Až udeří mrazy, mohou se návštěvníci jeskyní i ohřát - teplota v tuzemských jeskyních neklesá celoročně pod 6 stupňů Celsia. Některé podzemní naučné trasy zpestří i mimo sezonu zábavný program. Například při akci Ďábelský Výpustek obsadí čerti stejnojmennou jeskyni ve Křtinském údolí 30. listopadu a 1. prosince.

1174 Tip na výlet: Kateřinská jeskyně u Blanska
10. 11. 2019 pvnovinky.cz; URL; pvnovinky.cz; Téma: Kateřinská jeskyně
Kateřinská jeskyně leží v severní části Moravského krasu v kaňonu Suchého žlebu, v národní přírodní rezervaci Vývěry Punkvy v chráněné krajinné oblasti Moravský kras.
Je paleovývěrovou jeskyní hydrografického systému podzemní Punkvy a její dosud poznané prostory sestávají ze dvou mohutných dómů s řadou bočních chodeb, síní a komínů.
Své jméno dostala jeskyně podle pověsti o malé pasačce ovcí. Té se kdysi jedna z oblíbených oveček do jeskynního labyrintu zatoulala a Kateřinka se ji vydala hledat. Na povrch zemský už se ale nedostala žádná z nich. Jak nás ale ubezpečila průvodkyně, žádné dětské kosti se v jeskyních nenašly. 
Celková délka všech známých prostor dosahuje 950 metrů s výškovým rozpětím (denivelací) přes 60 m. Prohlídkový okruh je dlouhý 580 metrů. Hlavní dóm je s rozměry 96 x 44 x 20 m největší veřejnosti zpřístupněnou přírodní podzemní prostorou v České republice. Mimochodem, již léta je dóm využíván zejména pro koncerty vážné hudby, například pro Čarovné tóny Macochy. 
Unikátem jeskyně je „Bambusový lesík“ – skupina úzkých, až 4 metry vysokých hůlkových stalagmitů. Jejím symbolem je barevně osvětlený kamenný útvar „Čarodějnice“, který je přesným obrazem zlé kouzelnice.
Vstupní chodba a Hlavní dóm byly známy od nepaměti. V roce 1909 pracovní skupina profesora Absolona objevila pokračování – Novou Kateřinskou jeskyni. Rok poté byla celá jeskyně zpřístupněna veřejnosti.

Doba prohlídky je 40 minut. Dobře se na ni oblečte, teplota vzduchu je zde kolem 8 °C. 
Relativní vlhkost je cca 99 %, což znamená, že je zde absolutně bezprašné prostředí.
V jeskyni zimují netopýři, takže je od prosince do konce února uzavřena. V listopadu ji můžete navštívit od úterý do neděle v 10, 12 a 14 hodin. 
1175 Opravy nádraží v Teplicích nad Bečvou
11. 11. 2019 i60.cz; URL; Jan Zelenka; Publishers, s.r.o.; Téma:

Iva KUBANKOVÁ, moderátorka 
Hranická propast je kromě speleologů oblíbená také u turistů. Výchozím bodem je pro většinu návštěvníků nádraží v Teplicích nad Bečvou, a právě poslední část budovy chce od Správy železniční dopravní cesty odkoupit hranická radnice. V jedné části nádraží otevřelo město pro návštěvníky Infocentrum už loni. 
Natálie FLAJŽÍKOVÁ, reportérka 
Ještě loni neměli návštěvníci hranické propasti žádný informační stánek. Loni v červnu se jí podařilo otevřít historické Nádražní budově tady v Teplicích nad Bečvou. Město Hranice tehdy do jeho zřízení investovala přes 1 000 000 Kč. Větší jižní část historické nádražní budovy už je nyní převáděna do majetku města. To má s budovou velké plány. Je totiž výchozím místem k hranické propasti. 
Petr BAKOVSKÝ, mluvčí města Hranice 
Letos tam opravujeme přechod pro chodce, protože tam vede rušná silnice, hlavní tah na Valašské Meziříčí a Slovensko, takže tam dáváme vlastně semafory, dáváme tam nájezd, který umožňuje při lepší přístup vozíčkářům a dětem nebo rodičům s kočárky. 
Natálie FLAJŽÍKOVÁ, reportérka 
Jednu třetinu budovy stále vlastní Správa železniční dopravní cesty. Ta budovu nevyužívá a v roce 2017 ji opustila. Svou část nádraží včetně podchodu letos kompletně zrekonstruovala. 
Marek ILLIAŠ, mluvčí, Správa železniční dopravní cesty 
Zahájení stavebních prací spočívalo v demontáži vstupního schodiště odbornou kamenickou firmou jeho očištěním a zpětným osazením. 
Petr BAKOVSKÝ, mluvčí města Hranice 
Správa železničních a dopravních cest opravila svoji část, kterou si chtějí nechat, včetně toho podchodu, který vlastně patří k železničnímu zabezpečení té zastávky, my věříme, že v příštím roce by se mohlo podařit převést majetek do vlastnictví města. 
Kristýna PROKEŠOVÁ, redaktorka 
Hranice si od kulturní památky z roku 1939 slibují také větší návštěvnost propasti. Statistika měřena jen za krátké období ukazuje desetitisíce návštěv ročně. Kromě už otevřeného infocentra chce město v nádraží zřídit občerstvení, výstavní expozice o jeskyňářství, anebo přednáškový sál s promítáním. Prozatímní odhad nákladů je přes 20 000 000 Kč.

1176 Konec nebezpečných výprav, propady vedoucí do chodeb dolu zalili cementem
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Konec nebezpečných výprav, propady vedoucí do chodeb dolu zalili cementem
Pracovníci báňské záchranné služby zajišťují bývalý kaolinový důl Orty u Českých Budějovic. 
Zakrývají propady a příští rok vytvoří vstupní portál do chodeb. Přestože je vstup do podzemí zakázaný, láká k prozkoumání. Jihočeský kraj nyní plánuje část komplexu zpřístupnit.

Ještě před několika týdny byl les u Borku rozervaný hlubokými rýhami. Na některých místech byly otvory, jimiž se zvědavci dostávali do důlních chodeb. 
Dnes už takovou možnost nemají. Propasti jsou zasypané a srovnané s okolním terénem. Do někdejších kaolinových dolů nedaleko Českých Budějovic známých jako Orty se nikdo nedostane. 
Místo těžby z 19. století zabezpečují pracovníci státního podniku Palivový kombinát Ústí (PKÚ). 
„Zajišťujeme důlní dílo, aby se do něj nedostala voda, ale ani lidé. Kromě nadšenců se Orty staly i cílem vandalů. Pokud mají být v budoucnu zpřístupněny, musejí být bezpečné a nezničené, aby vůbec bylo co při prohlídkách ukazovat,“ vysvětluje Jiří Kostinec, báňský projektant z PKÚ.
Postupem času ztrácel komplex vlivem vody stabilitu. Docházelo k propadům, po nichž vznikaly hluboké jámy. Poslední zasáhl nedaleký soukromý pozemek několik metrů od rybníčku, kde majitel chová husy. 
„Propadů bylo devět, loni došlo na desátý. Někde se půda sesunula o celé metry,“ vypočítává projektant. 
Tam, kde nadloží v minulosti nevydrželo a propadlo se, si zvědavci nalezli místa, kde se jednoduchým odkopáním půdy dostali do chodeb. Těch kdysi těžaři vytvořili na šest kilometrů. 
Systém je rozdělený do tří částí, v husté síti se protínají většinou v pravém úhlu. Na šířku měří dva a půl až tři metry, vysoké jsou až šest metrů. Ukrývají se asi v desetimetrové hloubce. 
Dva větší krátery zvané Hirošima a Nagasaki jsou již zasypané, stejně jako ostatní, menší. 
„Nejprve jsme museli vykácet stromy, pak propady zalili cementovou směsí. Nanesli jsme vrstvu zeminy a nasypali dřevní štěpku právě z větví poražených stromů. Na místě ještě vysadíme nové,“ popisuje práce Kostinec. 
Báňská záchranná služba Libušín při PKÚ u Borku pracuje již tři měsíce. Před zimou skončí, do lesa se vrátí příští rok. 
Orty zasahují i na katastry Hrdějovic a Hosína. Voda v místě vymlela hluboké koryto. „Při přívalových deštích nebo rychlém jarním tání sněhu tudy teče voda. Dostala se přes pevnější vrstvu a začala hloubit rýhu. Někde začala zatékat do dolu,“ ukazuje projektant. 
Nyní k takzvané erozní rýze přijíždějí nákladní vozy s cementovou směsí, kterou ji postupně zalévají. „Museli jsme vytvořit i provizorní hráz a převod vody, kdyby přišly přívalové deště,“ přibližuje Přemysl Popp ze Závodní báňské záchranné stanice Libušín. 
Dočasné potrubí pod zemí měří desítky metrů. Na místě s kolegy také vyztužili a zajistili podzemní chodbu, která propojuje dvě části Ort zvané Hosín I a Hosín III. 
Jediná jáma, kterou nesrovnají, je ta největší – takzvaná Nevada. Nevznikla propadnutím, ale povrchovou těžbou. I odtud však lze vstoupit do chodeb. Proto na úpatí hlubokého kráteru vznikne betonová odstupňovaná kaskáda podobná velkým schodům. 
Do toho se však státní podnik pustí až příští rok, stejně jako do renovace vstupního prostoru. Na místě současného hlavního vchodu vytvoří nový portál ze železobetonu s kamenným obkladem a ocelovou mříží. 
Kraj plánuje prohlídky

Bývalý kaolinový důl Orty, který je spojený s působením firmy Hardtmuth, je unikátní svou velikostí a láká díky své tajemnosti a spletitosti chodeb. To nic nemění na tom, že vstup do nich je zakázaný. V minulosti je přesto ničili například sprejeři, komplexu škodilo i odkopávání nových přístupových cest. 
V podzemí navíc sídlí více druhů netopýrů, které vstupy vyrušují. Lidé v chodbách zapalují svíčky nebo louče. 
„Orty jsou po technologické stránce jedním z nejzajímavějších důlních komplexů u nás. Svým významem překračuje měřítko regionu, na území České republiky bychom druhé takové důlní dílo stěží hledali,“ uznává František Krejča ze Správy jeskyní České republiky. 
Připouští, že oficiální zpřístupnění dolu je variantou, jak ho zároveň zachovat. Pokud by se tak nestalo, lidé by stále hledali jiné cesty, jak se dostat dovnitř, a tím škodili. 
„Prohlídku starého důlního díla by bylo vhodné doplnit expozicemi tematicky zaměřenými na historii těžby, dále třeba zpracování kaolinu, zoologii, ochranu přírody a další obory. Potenciál lokality je skutečně obrovský a navíc její velikost a množství prostor nabízí zajímavý způsob prezentace,“ přidává Krejča. 
Orty by se skutečně mohly v příštích letech zájemcům otevřít. Usiluje o to i hejtmanství. „Finančně nám to zatím vychází kolem 20 milionů korun a reálný časový horizont vidíme tak čtyři roky,“ sdělil pro Český rozhlas Milan Vlášek z odboru životního prostředí krajského úřadu s tím, že projekt je již připravený. 
1177 Otevře se podzemí

11. 11. 2019 Plzeňský deník; (bh); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí

Speciální prohlídky Plzeňského historického podzemí pouze za svitu baterek začínají už dnes a potrvají až do 17. listopadu. 
Prohlídka je prodloužená o nově rozšířené části podzemí. Vstupenky zakupujte předem on-line, jelikož je kapacita omezena počtem 20 osob na prohlídku.
1178 Stalo se před – Martin Kříž 
11. 11. 2019 Hodonínský deník; (kou); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 

Martin Kříž * 14. 11. 1841 Líšeň † 5. 4. 1916 Ždánice

Ve čtvrtek uplyne 178 let od narození moravského notáře a amatérského krasového badatele, archeologa a literáta Martina Kříže. 

Jako student se v roce 1864 spustil na dno Macochy a pobyl tam dva dny. Účastnil se archeologických a speleologických výzkumů ve Sloupsko-šošůvských jeskyních a Kůlně s objevem spodní patra jeskyně Kůlny. V Moravském krasu vytvořil vlastní triangulační síť, kterou dlouho používali výzkumníci na území krasu. Zapojil se také do archeologických výzkumů sídliště lovců mamutů v Předmostí u Přerova. Martin Kříž je pohřbený na hřbitově ve Ždánicích, kde vykonával notářskou praxi.

1179 2. setkání v Evině jeskyni

11. 11. 2019 jeskyně wmmagazin.cz URL wmmagazin.cz

Další setkání v Evině jeskyni  se uskuteční 30. 11. 2019 v 10.30 před  jeskyní. 

Projdeme jeskyní, provedeme měření vzdušných vitamínů a vaší bioenergie. Seznámím vás, co jsou vzdušné vitamíny a bioenergie. 
Program: 
• CO JSOU VZDUŠNÉ VITAMÍNY? 
• PROJEKTU VZDUŠNÉ VITAMÍNY V ČESKO SLOVENSKÉM PODZEMÍ 
• SPOLEČNĚ ZMĚŘÍME ZÁPORNÉ IONTY V EVINĚ JESKYNI  
• CO JE BIOENERGIE? 
• MĚŘENÍ VAŠÍ BIOENERGIE PŘED, V JESKYNÍ, A PO NÁVŠTĚVĚ   

       EVINY JESKYNĚ, (FYZIKÁLNÍ MĚŘENÍ) 
• SRAZ V 10.30 U JESKYNĚ
• VSTUPNÉ¨DOBROVOLNÉ 100 Kč 
• DÁREK – ČASOPIS
1180 V jeskyních zazní písně Vánoc
12. 11. 2019 regionpress.cz; URL; Téma:

V sobotu 7. prosince v 16 hodin vystoupí v Punkevních jeskyních ženský pěvecký sbor Píseň s adventními a vánočními skladbami. Návštěvníky koncertu od Skalního mlýna k jeskyním odveze v 15:30 zdarma vláček.

Po komorním koncertu se svíčkami následuje prohlídka Punkevních jeskyní. Protože v jeskyních je omezená kapacita návštěvníků, je na koncert nutná registrace na mail okno@blansko.charita.cz. 

Vstupné na akci je dobrovolné. Výtěžek benefičního koncertu věnujeme na Charitní záchrannou síť, prostřednictvím které pomáháme lidem v regionu v akutní nouzi. Děkujeme sboru Píseň, Správě jeskyní Moravský kras a Společnosti pro Moravský kras. 

Mgr. Vladěna Jarůšková 

PR pracovnice 

Oblastní charita Blansko 

Komenského 19, 678 01 Blansko tel.: 516 417 351, mob.: 733 628 106 

vladena.jaruskova@blansko.charita.cz www.blansko.charita.cz 
1181 Zatravňují desítky hektarů Moravského krasu. Pomůže to jeskyním, tvrdí ochránci
12. 11. 2019 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
12. 11. 2019 vyskovsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Místo kukuřice, řepky a obilí poroste na polích tráva. Zemědělci zatravňují desítky hektarů na území Chráněné krajinné oblasti Moravský kras na Blanensku. 
Před časem se změnila jeho hranice a zóny ochrany. V některých místech platí přísnější pravidla.
V první zóně ochrany jsou nově i pozemky, kde zemědělci orali a hnojili půdu. S tím je konec. 
Zemědělci v Moravském krasu zatravňují desítky hektarů polí. Změna hospodaření má zvýšit ochranu unikátních jeskyní. 
Ochránci přírody si od toho slibují lepší ochranu jeskynních systémů, které se pod pozemky nachází. Jedná se například o plochy na Ostrovské plošině nebo u obce Šošůvka. „Celkem se má takto v první zóně ochrany do jara zatravnit více než sto hektarů orné půdy. Pesticidy se dostávaly do podzemí a tyto jedinečné prostory ničily. Omezením hospodaření se zvýší i ochrana zdrojů pitné vody v krasu,“ uvedl vedoucí Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
Změny v krasu 
Rozloha CHKO Moravský kras se od letošního dubna zvýšila asi o 6 km2.
Má nové hranice a zóny ochrany. 
Na řadě míst se zpřísnila pravidla. 
Zemědělci musí některá pole do jara zatravnit. Jde asi o 100 hektarů pozemků. Dostanou za to kompenzaci. 
Zatravňování ploch nad jeskyněmi bude mít podle něj příznivý vliv i na pestřejší druhovou skladbu hmyzu, živočichů a rostlin v těchto lokalitách. 
Zemědělci dostanou od státu kompenzaci. „Prvních pět let budou za hektar pozemků, kde nemohou intenzivně hospodařit, dostávat asi čtrnáct tisíc korun ročně. Pak příspěvek klesne zhruba na tři tisíce za hektar. Mohou ale žádat o další dotace,“ uvedl Štefka.
Bezmála osmdesát hektarů má zatravnit firma Zemspol ze Sloupu. Předseda představenstva Josef Stloukal uvedl, že to pro ni znamená velké omezení a nevratné změny v produkci na Ostrovské plošině. „Jedná se o jedny z našich nejúrodnějších pozemků. Je to nařízení vlády a příroda dostala přednost,“ řekl. 
Prokurista a agronom společnosti Agris Jedovnice František Julínek volil ostřejší slova. Zhruba čtyřicet hektarů orné půdy se podnik zatím zatravnit nechystá a zvažuje právní kroky. Zřejmě se obrátí na správní soud. „Zase dostali přednost broučci a kytičky. Jako jediní jsme se proti nařízení ministerstva životního prostředí odvolali,“ uvedl. 
Nové hranice a ochranné zóny přináší uvolnění pravidel v některých obcích. Zejména co se týká nové zástavby. „Zatímco v jedné části obce dosud musela správa chráněné krajinné oblasti povolit třeba barvu fasády nebo střechy, v druhé části mimo zónu ochrany toto lidé řešit nemuseli. Nyní se podmínky srovnají,“ uvedl nedávno starosta Žďáru Patrik Mikulášek.
1182 Přísně tajné. Místo, kde původní české nálezy překryla nacistická továrna

13. 11. 2019 stream.cz; URL; Téma: Jeskyně Výpustek
Tento jeskynní komplex v Moravském krasu má velmi pestrou minulost. Kromě nacistické továrny na součástky motorů tu sídlillo mj. i velitelské pracoviště československé armády.

1183 Jeskyně Balcarka: Nejbohatší kráska z krasu
13. 11. 2019; blesk.cz; URL; Czech News Center, a.s.; Téma: Jeskyně Balcarka
15. 11. 2019 Blesk magazín; Tomáš Stanislavčík; Czech News Center, a.s; Téma: Balcarka
Nejkrásnější jeskyně Moravského krasu – to je Balcarka! Její bohatou krápníkovou výzdobu můžete obdivovat i v sychravém listopadu.  Hlavní část prohlídkové trasy tvoří Wilsonovy rotundy, Velký Fochův dóm a Dóm zkázy. Jako v pohádce si ale budete připadat v tzv. Galerii a Přírodní chodbě. Krápníková výzdoba na stěnách a stropech je vskutku dechberoucí. 
Tři divoženky 
V dávných dobách žili v jeskyni lovci sobů a koní. Krom opracovaných kamenů, kostí a pozůstatků ohnišť se tu našly i stopy po jeskynním medvědovi. A jak vlastně Balcarka ke svému jménu přišla? Podle pověsti v její blízkosti živořil starý chudý rolník Balcar, jehož prý tři divoženky obdarovaly velkým povidlovým koláčem, který byl každé ráno ještě větší a chutnější! 
V Ostrově u Macochy najdete i starý větrný mlýn. 
Jeďte připraveni! 
Jeskyně je poblíž Ostrova u Macochy, jede tam bus. 
Kromě pondělí jsou prohlídky v 9, 11 a ve 14 h (120 Kč). 
Levné ubytování v Penzionu u Balcarky (od 400 Kč). 
Kde se dobře najíte? 
Specialitou hostince Staré časy v Ostrově u Macochy je pečené česnekové vepřové kolínko s křenem. 
Proč to tu má ráda zpěvačka Tereza Kerndlová 
„Do Balcarky to mám z domova, co by kamenem dohodil. Jako malá jsem si tam zamilovala krápníkové Loutkové divadélko a Cukrovou pohádku.“
1184 „Tento milionář všechno opustil, aby mohl žít v jeskyni!“- Podívejte se dovnitř a hned pochopíte proč

13. 11. 2019; electropiknik.cz;  URL; Téma: 

Hodně lidí už má dost toho hrozného stereotypu a uspěchanosti ve městě, že přemýšlí jenom nad tím jak nejrychleji zmizet do tichého a klidného útočiště. 
Angelo Mastropietro, úspěšný ředitel společnosti v Austrálii, se rozhodl žít svůj luxusní život v jeskyni v Worcestershire ve Velké Británii. 
Angelo objevil jeskyni při projížďce na kole, když byl silný déšť rozhodl se jí použít jako úkryt než déšť ustane. 
O pár let později jí koupil a rozhodl se v ní žít. 
Investoval zhruba 200 tisíc dolarů a mnoho hodin, aby vykopali více než 80 tun skály, kromě toho museli vyvrtat přístup k čerstvé vodě. 
Mnozí si říkali, jak by tak úspěšný člověk s tolika penězi a úžasným životem by mohl vůbec žít v podzemí. 
Většina lidí to nepovažuje za normální, nicméně jeho důvod byl velmi složitější, v roce 2007 mu lékaři diagnostikovali roztroušenou sklerózu, což je onemocnění centrální nervové soustavy.

1185 Do Teplic nad Bečvou jezdí lidé nejen za léčivými prameny, ale i za zajímavou architekturou
14. 11. 2019 rozhlas.cz; URL; autor: Jana Zemková; Téma: Zbrašovské aragonitové jeskyně 

Lázně Teplice nad Bečvou zaznamenal do své mapy už učitel národů Jan Amos Komenský. Proslavila je teplá minerálka, která léčí různé neduhy. Kromě toho má také „na svědomí“ vznik unikátní aragonitové výzdoby v podzemních jeskyních a také nejhlubší zatopené propasti na světě. Největšího rozmachu se lázně dočkaly za první republiky. Důkazem je řada funkcionalistických staveb uznávaných českých architektů. 
Teplice nad Bečvou leží na nábřeží řeky Bečvy, které je také spojnicí se sousedním městem jménem Hranice. Lázně jsou po celé generace místem svátečních vycházek a výletů. Obklopuje je totiž překrásná příroda a hned několik rezervací. Během sezóny láká návštěvníky prohlídka Zbrašovských aragonitových jeskyní a v posledních letech míří lidé i na druhý břeh řeky Bečvy.
Tam se na kopci ukrývá nejhlubší zatopená sladkovodní jeskyně světa – Hranická propast. 
Lázně se ale mohou pochlubit i zajímavou architekturou. Zvlášť z časů první republiky. 
Funkcionalistické stavby totiž navrhovali přední čeští architekti. Stejně tak samotnou kolonádu a její dominantu, lázeňský dům Bečva od architekta Karla Kotase. Z novější historie víme, že v roce 1997 je vážně poškodily povodně. Dnes už mají za sebou obnovu a jsou místem, kde se lidé zastavují na kávu či lázeňské oplatky. 
Pozornému pozorovateli neunikne ani řada drobnějších staveb. Kašen, soch a bust. Upoutá třeba dvojice volavek u vodního prvku nebo kulatý altánek s mramorovým pítkem u Galašova pramene. I v tomto případě jde o dílo Karla Kotase. Tady se určitě nezdráhejte ochutnat zdejší teplou minerálku. V lázních léčí nemoci srdce a cév a pohybového aparátu. 
Celé lázně jsou protkané značenými chodníky. Na cedulích jsou vyznačené i cesty k jednotlivým sanatoriím. Jen kousek od kolonády objevíte lázeňský dům Praha, o kousek dál stojí Slovenka, Janáček a další. Prohlídka lázeňské architektury rozhodně stojí za to. Nabízí pohled na nejrůznější prvorepublikové styly, které naše architekty proslavily daleko za hranicemi vlasti. 
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Astmatici či třeba lidé s chronickými problémy dýchacích cest si mohou dopřát nevšední zážitek a zároveň efektivní léčbu. Stačí vyzkoušet speleoterapii.

ČR / Její název vybízí k představě, jako by šlo o nějakou odpočinkovou aktivitu pro milovníky podzemních jeskyní. Speleoterapie je ovšem sice nevšední, ale přitom velmi účinnou a nenáročnou klimatickou léčebnou metodu určenou takřka pro každého. Ovšem skutečně probíhá v přírodním podzemním prostředí. 

Vhodná je pro pacienty s astmatem, chronickými onemocněními dýchacích cest, alergiemi či například ekzematiky. Jde o soubor léčebných metod, jejichž základem je využívání opakovaného vlivu mikroklimatu podzemního prostředí krasových jeskyní a jiných podzemních prostor k léčbě některých chronických onemocnění. 

Metoda známá stovky let 

Z historie je patrno, že využívání pozitivního vlivu podzemního prostředí na lidský organizmus bylo známo už v antickém Řecku a Římě. První písemné zmínky o speleoterapii jsou z 15. století ze solných dolů Wieliczka. Moderní základ speleoterapie vytvořil v 50. letech 20. století lékař Karl Hermann Spannagel, který v lázeňském městě Ennepetal začal využívat speleoterapii už nikoliv jako balneologickou, ale jako léčebnou metodu u dospělých astmatiků. Jeho zkušenosti a hlavní zásady byly potom převzaty a rozvíjeny v různých speleoterapeutických centrech v celé Evropě. 
Tato centra jsou většinou zdravotnická zařízení lázeňského či léčebenského charakteru se školeným zdravotnickým personálem. V 60. a 70. letech se rozvíjejí i československá speleoterapeutická centra v Gombasecké a Bystrianské jeskyni na Slovensku, v Sloupsko-šošůvských jeskyních, v Amatérské jeskyni v Moravském krasu, v Třesínské jeskyni v Mladči u Litovle, poté i v jeskyních v Javoříčku. V 90. letech pak vznikla speleoterapie také ve Zlatých Horách ve zrekonstruovaném důlním díle. 
Stálá teplota i vlhkost 
Co činí přírodní podzemní klima využívané pro speleoterapii tak zvláštním? Mikroklima podzemního prostředí je tvořeno aerosolem, který má určité vlastnosti. Ty podmiňují, zda je podzemní prostředí pro speleoterapii vhodné či nikoliv. Hlavní a nutnou podmínkou těchto vlastností je jejich stálost. Stálá teplota a stálá a vysoká vlhkost zajišťují minimální proudění vzduchu, přičemž se zároveň postarají o to, aby se zde nevyskytovaly žádné alergeny, plísně či prach. Vysoká vlhkost pak výrazně napomáhá zvlhčování dýchacích cest a tím i jejich čištění. Účinek speleoterapie je výrazně podpořen, je-li doplněna o vhodnou a odborně vedenou rehabilitaci a cvičení. 
Speleoterapii je rozhodně vhodné využít v obdobích nepříznivých klimatických podmínek, jako například v období inverze, která se často vyskytuje v průmyslových oblastech, anebo také v období vysoké nemocnosti dětí při nástupu do kolektivního zařízení. 
V České republice je v dnešní době speleoterapie jako léčebná metoda poskytována v dětských léčebnách ve Zlatých Horách a v Ostrově u Macochy. 
Co od speleoterapie očekávat? 
* snížení nemocnosti * snížení užívání léků * posílení imunity a otužení organismu Pro koho je vhodná? * astmatiky, alergiky, atopiky, často nemocné

