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2073 Hasiči zachraňovali turisty z lanovky. Při cvičení slaňovali i do propasti
14. 12. 2019 blanensky.denik.cz +2; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Lanová dráha mezi Punkevními jeskyněmi a světoznámou propastí Macocha v Moravskémkrasu se zasekla. Ve dvou kabinkách zůstalo uvězněných třiadvacet turistů. Na jejich záchranu vyrazilo dvacet hasičů. Nejednalo se však o ostrý zásah, ale o pravidelné cvičení. „Na lanové dráze cvičí jihomoravští hasiči tento typ zásahu každý rok. Letos si vyzkoušeli záchranu osob bez využití vrtulníku. Všech třiadvacet turistů museli ze dvou kabinek spouštět na zem,“ přiblížil pondělní akci mluvčí jihomoravských hasičů Jaroslav Mikoška. 
Tím však podle něj ještě záchranná akce nekončila. Tamní lanovka je totiž nejstrmější v republice, navíc v těžko přístupném terénu. „Úkolem hasičů proto bylo také zajištění bezpečného sestupu turistů ze skalnatého a strmého svahu,“ doplnil mluvčí. 
Podle něj výcvik prokázal, že efektivnější záchrana osob uvězněných v kabinkách lanovky je s pomocí vrtulníku. „Ten je schopný pojmout současně několik zachraňovaných a rychle je transportovat do bezpečí. Výrazně se tak zkracuje čas celé operace,“ poznamenal Mikoška. 
Zásahu se účastnili hasiči-lezci z územních odborů Brno-město a Blansko. Jako turisté posloužili předem domluvení figuranti převážně z řad příslušníků a zaměstnanců hasičského záchranného sboru. Součástí akce bylo i cvičné slanění a následný výstup po laně z hloubky 120 metrů uvnitř propasti Macocha.

2074 Jeskyňáři objevili v Moravském krasu obrovský dóm
14. 12. 2019 Právo +1; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma:

Jeden z největších objevů v tomto století v Moravském krasu, v němž bylo dosud popsáno přes 1100 jeskyní, se podařil speleologům na Blanensku. Po deseti letech kopání průzkumné chodby odhalili podzemní dóm dlouhý 40 a široký 20 metrů. 
Odborníci hovoří o senzaci, protože nalezení tak velkého sálu nikdo nečekal. Kromě četné krápníkové výzdoby v něm jeskyňáři našli i velké množství koster netopýrů, kteří jej asi využívají jako zimoviště. 
„Nazvali jsme jej Výroční dóm na připomínku toho, že před půlstoletím byla v Holštejně zřízena speleologická základna. Vede z něj několik bočních chodeb. Pod sálem je ještě pětadvacet metrů k hladině spodní vody, takže objevy dalších prostor jsou možné,“ řekl Právu Jan Mrázek z Moravského speleologického klubu, jehož členové v této lokalitě bádají již léta. 
Úmorné kopání se vyplatilo 

Prostorný podzemní sál, takzvaný dóm, je součástí jeskyně Sonda pod Jedničkou.
Ta se nachází nedaleko Holštejna. Když v ní před mnoha roky našli propast, kterou pojmenovali Studna, rozhodli se, že právě její dno by je mohlo pustit do zatím nepopsané části podzemí. 
Proto začali hloubit horizontální chodbu. Jde o tým amatérských speleologů, takže se kopalo vždy jen v době volna. Po deseti letech, kdy měla chodba 15 metrů, nastalo překvapení. 
„Probourali jsme se do nízké chodby. Po pár metrech se před námi otevřel rozlehlý prostor. Nadšení bylo obrovské,“ popsal nález Mrázek. 
Plná balvanů 

Přední část dómu je plná balvanů. Kdysi byla bohatě zdobená krápníky, jenže strop se v této části utrhl a zničil je. Zbyla jen hromada kamení. Krápníky, a to zejména medové krystaly kalcitu, lze najít v zadní části dómu. 
V Moravském krasu položil počátkem minulého století tým profesora Karla Absolona základy moderní speleologie. Přestože v ní byly objeveny stovky jeskyní, z nichž nejdelší je se svými přibližně 45 kilometry Amatérská jeskyně, speleologové dosud v oblasti nacházejí další prostory v podzemí. Obvykle jde ale jen o menší nálezy, například jeskyně Elfí domeček. 
Kras ukrývá tajemství 

Tím posledním velkým objevem v krasu byl v roce 2008 nález Šošůveckého koridoru. Jde o 1,5 kilometru dlouhou chodbu v nejspodnější části Šošůveckých jeskyní, ležících v těsném sousedství obce Šošůvka. 
„Nález podobný Výročnímu dómu se podaří jednou za několik let. Kras nám ale rozhodně nevydal ještě všechna svá tajemství. Možná nás zase za čas překvapí,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. 
Pod sálem je ještě pětadvacet metrů k hladině spodní vody, takže objevy dalších prostor jsou možné Jan Mrázek, speleolog
Foto popis:  Speleologové v přední části nově nalezeného dómu, kterou pokrývají balvany. 
2075 Objevili nejstarší umělecké dílo?
14. 12. 2019 Blesk;  Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Indonesie

V indonéské jeskyni badatelé našli 44 tisíc let starou jeskynní malbu. Dílo má na délku pět metrů a zobrazuje divokou zvěř prchající před lovci. Za vůbec nejstarší dochovaný »záznam« se ale považuje 73 tisíc let starý shluk čar z jihoafrické jeskyně objevený vloni, takto starý skutečný obraz ale dosud objeven nebyl…

2076 Dvě hodiny na záchranu. Hasiči cvičili, jak dostat lidi ze zaseknuté lanovky bez pomoci vrtulníku.
15. 12. 2019 propast Prima 18:55 Velké zprávy Zpráva 10 FTV Prima, spol. s r.o.
Matěj MISAŘ, moderátor 
Oblíbené výletní místo Macocha byla dějištěm napínavé situace. Lanovka hned vedle nejhlubší propasti u nás se totiž zastavila a nemohla se rozjet. 
Gabriela LAŠKOVÁ, moderátorka 
Turisty včetně našeho kolegy Michala Janotky tak museli vyprostit hasiči. O život ale naštěstí nikomu nešlo. 
Matěj MISAŘ, moderátor 
Hasiči totiž cvičili, jestli jsou schopni do dvou hodin zachránit z lanovky všechny cestující, a to bez použití vrtulníku. 
Michal JANOTKA, redaktor 
Horní můstek hned vedle naší nejznámější a nejhlubší propasti Macocha, 9 hodin ráno. Hasiči lezci se chystají na poměrně náročné cvičení. 2 kabinky lanovky se totiž už za malou chvíli zaseknou a cestující včetně mě tak zůstanou uvězněni desítky metrů vysoko nad prudkým skalním srázem. 
Michal JANOTKA, redaktor
I pošmourné počasí celé akci paradoxně přálo. Hustá mlha totiž přesně simulovala situaci, kdy by vrtulník vzlétnout nemohl. 
Tomáš FILIP, hasič HZS Jihomoravského kraje 
Vylezeme na ten sloup, pomocí kladky a dalšího lezce jsme spuštění na tu kabinku, slaníme do dveří těch kabinek, tam je taková páka, otevřeme dveře té kabinky, uděláme tam zábradlí a spouštíme to dolů. 
Michal JANOTKA, redaktor 
Právě teď se hasiči na tísňové lince dozvěděli, že se lanovka zasekla. První jednotka z Blanska by sem měla přijet zhruba za 10 minut. /ukázka/ 
Michal JANOTKA, redaktor 
Tady už můžete vidět autentické a unikátní záběry ze samotné záchrany. Hasiči mi navlékají speciální postroj, lanem mě zajistí a z kabinky lanovky pomalu spouští. 
Michal JANOTKA, redaktor 
Tak právě mě hasiči dostali dolů, musím říci, že i když je to cvičení, tak člověk odpočítává opravdu každý metr a doufá, že už to bude mít konečně za sebou. Zatím se ještě nestalo, že by se lanovka na Macoše porouchala a hasiči by museli někoho evakuovat. Tímto cvičením si ale jasně dokázali, že by to pro ně i bez záchranářského vrtulníku nebyl žádný problém. Michal Janotka, televize Prima.
2077 Dárci už poslali jeskyňáři 350 tisíc

16. 12. 2019 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Ohromná vlna solidarity a podpory nejen mezi jeskyňáři provází příběh Filipa Doležala. 

Speleologa ze skupiny Tartaros z Ostrova u Macochy na Blanensku. Skládají se na kolegu, který má zaplatit výdaje pojišťovnám. Aktuálně po něm zatím požadují asi tři sta padesát tisíc korun. Za úhradu léčebných výloh lidí, co se před časem zranili při exkurzi do jeskyně Nový Lopač. Podle soudu kvůli Doležalově pochybení. V podzemí jim totiž dělal průvodce. O případu už Blanenský deník Rovnost nedávno informoval. Doležal založil transparentní účet a za několik dní na něj dobrovolní dárci poslali už bezmála tři sta padesát tisíc. „Za dva a půl roku účet zruším. Pokud něco zbude, věnuji to České Speleologické společnosti pro účely Speleologické Záchranné služby. Za pomoc všem moc děkuji,“ uvedl Doležal.

2078 Čeští jeskyňáři pomáhali zhodnotit potenciál unikátního krasového podzemí Gruzie
16. 12. 2019 agris.cz +3; URL; AGRIS; Téma: Svět – Gruzie

Několikaměsíční práce expertního týmu ze Správy jeskyní České republiky (SJČR), který v rámci projektu České rozvojové agentury (ČRA) pomáhal v Gruzii  zhodnotit potenciál využití jeskyní na západě země, úspěšně skončila s koncem listopadu. Oblasti Imereti, Samegrelo a Racha jsou významné výskytem povrchových a podzemních krasových jevů. Nedostatek peněz a relevantních odborných znalostí však brání Gruzínům v průzkumu přírodních skvostů. Projekt realizovaný v rámci programu ČRA Vysílání expertů by měl pomoci zpřístupnit tyto oblasti ekoturistikou se zapojením místních obyvatel do poskytování turistických služeb, což by mělo značný přínos pro zvýšení jejich příjmů v chudém regionu. 
Spolupráce SJČR s gruzínskými úřady funguje v několika etapách již od roku 2012. V rámci nich byla zpracována řada doporučení k zefektivnění provozu tamních krasových zpřístupněných jeskyní Prometheus a Sataplia s bohatou krápníkovou výzdobou a stopami dinosaurů. V první zmíněné se podařila odstranit poruchovost motorů na lodích s elektrickým pohonem za využití zkušeností z vodní plavby v Punkevních jeskyních v Moravském krasu. Ve vybraných jeskyních byl zaveden kontinuální monitoring mikroklimatu jako důležitý aspekt pro ochranu jeskynních ekosystémů. Jeskyně Satsurblia zase byla upravena pro speleoterapii – léčbu onemocnění dýchacích cest specifickým jeskynním klimatem. 
Koncepce rozvoje dalších jeskyní ve třech uvedených krajích vznikla už v roce 2015. Čeští experti stanovili jednotlivé kroky, jejichž prostřednictvím bude možné shromažďovat informace o krasech a jejich využití při ochraně přírodního bohatství Gruzie. Oblast Racha je v severovýchodním cípu západní Gruzie o rozloze 2854 km2 s jeskyněmi, propastmi, závrty i podzemním tokem. Z hlediska ochrany území je nejvýznamnější Nakeralský hřbet s desítkou jeskyní. „Nejdelší z nich je jeskyně Racha 2001, objevená místními speleology. Celková délka jeskynního systému je 4073 metrů. Unikátní krápníková výzdoba je i v podobě excentrických výrůstků,“ přibližuje speleolog Petr Zajíček, odborný pracovník SJČR, který oblast zkoumal společně s Karlem Drbalem a Vratislavem Ouhrabkou z Oddělení péče o jeskyně. 
Druhou nejdelší je 1,5 kilometru vzdálená jeskyně Muradi. Specifickou výzdobou patří k unikátním lokalitám v Gruzii. Koncem roku 2014 se podařilo objevit další části s mimořádně vzácnými formami krápníkové výplně - zvláštně strukturovanými kulovitými útvary o průměru až 50 centimetrů, zavěšenými na stalaktitech. Jedinečná výzdoba se tvořila v minulosti pod vodou. 
Gruzínská strana se chystá turisticky využít jeskyni Arsen Okrojanashvili v oblasti Samegrelo, s celkovou délkou 1600 metrů. Vodní tok tam vytváří řadu podzemních jezer. Jeskyně je obtížně průchodná a nyní je nutno využívat gumový člun. Vody opouštějí jeskyni vchodovou částí a vytvářejí kaskádovitý vodopád o výšce 234 metrů. Při přívalových deštích nebo v době tání sněhu na planině se prudce zvyšuje hladina vod v jeskyni. Aby mohla být jeskyně v provozu, je nezbytně nutná absolutní bezpečnost návštěvníků, z toho důvodu byla česká strana požádána o spolupráci. 
Prvním krokem k zajištění bezpečných podmínek uvnitř jeskyně je potřeba provést hydrologický monitoring k orientačnímu zjištění maximální a minimální úrovně průtoku vody. V roce 2019 byly v ČR zakoupeny a následně v jeskyni instalovány tři sady hladinoměrů. Pracovníci gruzínské Agency of Protected Areas byli seznámeni s obsluhou, snímáním dat a vyhodnocováním. 
Pro turistické využití je v oblasti nutné vybudovat infrastrukturu, přístupové cesty, chodníky či odpočinková místa, aby se návštěvníci nepohybovali nekontrolovatelně a nepoškozovali přírodu. 
Vstup do jeskyní by pro turisty byl umožněn pouze za doprovodu odpovědných průvodců a v 
závislosti na počasí, aby nebylo ohroženo jejich zdraví a život. 
Kontakt 
Ing. Karel Drbal, náměstek ředitele SJČR e-mail: drbal@caves.cz, tel.: 723 139 365
Mgr. Pavel Gejdoš, PR SJČR e-mail: gejdos@caves.cz, tel.: 724 678 153 
Tiskové oddělení MŽP tel.: 267 122 818 nebo 267 122 534 e-mail: tiskove@mzp.cz
2079 Tajemství Studny. V jeskyni u Holštejna našli unikátní podzemní dóm s krápníky


16. 12. 2019 prostejovsky.denik.cz +5; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Sonda pod Jedničkou.
Jeskyně, která se nachází ve svahu několik stovek metrů západně od obce Holštejn pár kilometrů za hranicemi Prostějovska. Je dlouhá kolem sedmi set metrů s hloubkou pětaosmdesát metrů a nyní odhalila další tajemství. 
Nedávno v ní jeskyňáři v části nazvané Studna objevili při výkopových pracích unikátní podzemní dóm s krápníkovou výzdobou. 
„Pod stropem se otevřela volná dutina. Zpočátku to byla úzká chodba, která však po několika metrech vyústila do dómu. Ten v mnoha ohledech předčil očekávání. Dno prostory vyplňuje suťový kužel, po kterém jsme vylezli nahoru a zjistili, že prostor pokračuje i na druhou stranu a rozděluje se. V této části je zachovaná i krápníková výzdoba,“ uvedl Jan Mrázek z Moravského speleologického klubu. 
Čtyřicet krát dvacet metrů 
Dóm měří v nejdelší ose bezmála čtyřicet metrů, napříč má necelých dvacet. 
„Na několika místech jsme objevili náznaky dalšího pokračování. Z hlediska této části Moravského krasu se jedná o významný posun. Podobné objevy z posledních let by se totiž daly spočítat na prstech jedné ruky,“ dodal Mrázek. 
Celý komplex podzemních chodeb je veřejnosti nepřístupný. Většinu z nich objevili jeskyňáři před dvacet lety. ¨

Matalova Vymodlená 
Jedinečné prostory s bohatou krápníkovou výzdobou objevili v krasu před několika lety také členové speleologické skupiny Moravský kras. Pojmenovali je po jednom z kolegů, Matalova Vymodlená. 
Sutí a zeminou se do ní prokopávali rok a půl. 
„Nachází se tam veškeré druhy krápníků, které z Moravského krasu známe. Včetně takzvaných záclon a dalších útvarů," popsal tehdejší objev předseda skupiny Michal Šenkýř.

2080 Indonéská jeskyně ukrývala malbu starou 44 000 let
16. 12. 2019 nova.cz; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Svět – Indonesie
Archeologové zřejmě objevili nejstarší příběh světa. Je to malba v indonéské jeskyni a podle jejich odhadů vznikla před 44 000 lety.
2081 Desetileté kopání se vyplatilo, jeskyňáři objevili v Moravském krasu obrovský dóm

17. 12. 2019  novinky.cz +1; URL; Borgis, a.s.; Téma: Studna pod Jedničkou
Jeden z největších objevů v tomto století v Moravském krasu, v němž bylo dosud popsáno přes 1100 jeskyní, se podařil speleologům na Blanensku. Po deseti letech kopání průzkumné chodby odhalili podzemní dóm dlouhý 40 a široký 20 metrů.
Odborníci hovoří o senzaci, protože nalezení tak velkého sálu nikdo nečekal. Kromě četné krápníkové výzdoby v něm jeskyňáři našli i velké množství koster netopýrů, kteří jej asi využívají jako zimoviště. 
„Nazvali jsme jej Výroční dóm na připomínku toho, že před půlstoletím byla v Holštejně zřízena speleologická základna. Vede z něj několik bočních chodeb. Pod sálem je ještě pětadvacet metrů k hladině spodní vody, takže objevy dalších prostor jsou možné,“ řekl Právu Jan Mrázek z Moravského speleologického klubu, jehož členové v této lokalitě bádají již léta. 
Úmorné kopání se vyplatilo 

Prostorný podzemní sál, takzvaný dóm, je součástí jeskyně Sonda pod Jedničkou. 
Ta se nachází nedaleko Holštejna. Když v ní před mnoha roky našli propast, kterou pojmenovali Studna, rozhodli se, že právě její dno by je mohlo pustit do zatím nepopsané části podzemí. 
Proto začali hloubit horizontální chodbu. Jde o tým amatérských speleologů, takže se kopalo vždy jen v době volna. Po deseti letech, kdy měla chodba 15 metrů, nastalo překvapení. 
„Probourali jsme se do nízké chodby. Po pár metrech se před námi otevřel rozlehlý prostor. 
Nadšení bylo obrovské,“ popsal nález Mrázek. 
Plná balvanů 

Přední část dómu je plná balvanů. Kdysi byla bohatě zdobená krápníky, jenže strop se v této části utrhl a zničil je. Zbyla jen hromada kamení. Krápníky, a to zejména medové krystaly kalcitu, lze najít v zadní části dómu. 
V Moravském krasu položil počátkem minulého století tým profesora Karla Absolona základy moderní speleologie. Přestože v ní byly objeveny stovky jeskyní, z nichž tou nejdelší je se svými přibližně 45 kilometry Amatérská jeskyně, speleologové dosud v oblasti nacházejí další prostory v podzemí. Obvykle jde ale jen o menší nálezy, například jeskyně Elfí domeček. ¨

Kras ukrývá tajemství 

Tím posledním velkým objevem v krasu byl v roce 2008 nález Šošůveckého koridoru. Jde o 1,5 kilometru dlouhou chodbu v nejspodnější části Šošůveckých jeskyní, ležících v těsném sousedství obce Šošůvka. 
„Nález podobný Výročnímu dómu se podaří jednou za několik let. Kras nám ale rozhodně nevydal ještě všechna svá tajemství. Možná nás zase za čas překvapí,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras.

2081 Gruzie: Starodávné skalní město s vinným sklípkem i krásně nazdobená jeskyně s podzemní říčkou
17. 12. 2019 reflex.cz; URL;  Lukáš Lhoťan; Czech News Center, a.s.; Téma: Svět – Gruzie

Gruzie: Starodávné skalní město s vinným sklípkem i krásně nazdobená jeskyně s podzemní říčkou

Při své nedávné cestě po Gruzii jsem navštívil dvě místa, do kterých bych doporučil zajet každému cestovateli do této krásné evropské země ležící na Kavkaze. Prvním místem je jedno z nejstarších lidských osídlení v Gruzii, skalní město Uplisciche u Stalinova rodiště Gori, druhým Prometheova jeskyně u města Kutaisi.

Skalní město Uplisciche (v doslovném překladu Pánova pevnost) se nachází zhruba 15 kilometrů cesty od Stalinova rodiště – města Gori. Můžete se do něj vydat buďto s místní taxislužbou (jako já), nebo pěšky, autobusem či vlakem. To záleží na vás a vašich časových možnostech. Areál skalního města je ohrazen a hlídán, ale pod ním se nachází na břehu řeky trosky osídlení, které jsou volně přístupné. Skalní město se vypíná nad řekou Mtkvari a bylo součástí sítě obchodních center na takzvané Hedvábné stezce. 

Kostel postavený na ruinách chrámu boha slunce 

Podle archeologických nálezů byla lokalita skalního města osídlena již v době bronzové a samotné skalní město bylo nejspíše založeno v 6. století před Kristem. Písemně je jeho existence potvrzena zhruba v 1. století našeho letopočtu. Město bylo sídelním městem vládce království Kartli (v antice známé jako Iberia). 

Toto skalní město bylo v předkřesťanské době i centrem pohanského náboženského života, a tak s christianizací oblasti dnešní Gruzie došlo k zániku pohanského kultu v Uplisciche, což se odrazilo i na úpadku samotného města. Poté, co v 8. století n. l. dobyli muslimové Tibilisi, se z Uplisciche opět stalo důležité sídelní město muslimy neokupované části dnešní Gruzie a Uplisciche se stala významným opěrným bodem Gruzínců. Nejspíše prvním dobyvatelem, který toto skalní město dobyl, byl až v 13. století n. l. mongolský chán Ögedej. 

Uvnitř opevnění města se nachází kostel z 9. či 10. století. Kostel je postavený na ruinách chrámu pohanského boha slunce a tento pohanský chrám byl nejspíše i místem sídla místního vládce. Kostelík je na skalním výběžku a tvoří tak dominantu celého skalního města Uplisciche. Na okraji skalního města naleznete i vinný sklípek ukazující dávné techniky uchovávání vína v hliněných nádobách v podlahách. 

V troskách Uplisciche najdete několik zajímavých míst. Patří mezi ně ruiny budovy pojmenované jako lékárna, protože při archeologickém výzkumu v ní byly nalezeny kamenné přihrádky sloužící k uskladnění léčivých bylin. Rovněž se zde nacházejí ruiny budovy, která má ve svém stropě vytesané ozdobné kazety. Můžete také vidět pozůstatky nádrží na vodu a nádob na uskladnění obilí. Budovy ve skalním městě jsou označeny anglickými popisky, takže se v něm dobře orientuje, ale i tak doporučuji připlatit si při návštěvě za anglicky hovořícího průvodce, který vám řekne spoustu zajímavostí. Při odchodu ze skalního města jsme prošli podzemní chodbou, která ústí u břehu řeky. 

Dobrovolný hlídač dostal svůj pomník 

Druhým místem, jež doporučuji navštívit, je Prometheova jeskyně nacházející se zhruba 13 kilometrů od města Kutaisi. Jak jsem zjistil, samotná jeskyně nemá nic společného s bájným řeckým příběhem Titána Promethea, který je podle řecké mytologie stvořitelem lidí a dárcem ohně. 

Podle pověsti byl Prometheus potrestán za vzpouru proti bohu Diovi (jehož podstatou bylo, že Zeus odebral lidem oheň a Pometheus naopak podvodem lidem oheň vrátil) tím, že byl v pohoří Kavkazu přikován ke skále a pravidelně k němu přilétal orel, jenž mu vytrhával játra; Prometheovi pak játra dorostla, takže orel mohl opět přiletět a vyrvat mu je. Příběh o Prometheovi zpracoval například slavný antický básník Aischylos. 

Právě tato pověst inspirovala bývalého gruzínského prezidenta Michaila Saakašviliho, aby po návštěvě jeskyně navrhl její pojmenování a podpořil její zpřístupnění turistům. Původně byla jeskyně označována jako jeskyně Kumistavi. Nachází se u obce Tsqaltubo a v okolí je více podobných jeskyní, ale ty jsou veřejnosti nepřístupné. 

Prometheova jeskyně je dlouhá přes 11 kilometrů, ale pouze 1,06 kilometru je zpřístupněno veřejnosti. V jeskyni se nachází 22 hal, ale přístupných je pouze 6. Protéká jí také podzemní říčka. Jedná se o jeskyni krasového typu s výraznou výzdobou. Jeskyně byla v moderní době objevena výzkumným týmem gruzínských speleologů v 80. letech 20. století a od roku 1985 se začalo pracovat na jejím zpřístupnění. Byly položeny chodníky, osvětlení a byl vyražen tunel pro výstup ze zpřístupněné části jeskyně. 

Od roku 1990 byla po kolapsu Sovětského svazu jeskyně nepřístupná kvůli nedostatku finančních prostředků. Jeden místní obyvatel chránil místo před vandaly, za což mu byl u jeskyně postaven pomník. Od roku 2007 se začalo opět uvažovat o zpřístupnění jeskyně. 

Zásadním iniciátorem byl nakonec bývalý gruzínský prezident Saakašvili, který jeskyni navštívil v roce 2010 a navrhl její současné jméno – Prometheova jeskyně. 

Do jeskyně se vstupuje po skupinách a jednou za hodinu, vždy v celou. Osobně jsem si návštěvu naplánoval tak, že jsem odpoledne dorazil autem z Tbilisi do Kutaisi a vzal si s přáteli k jeskyni taxi. Po její návštěvě jsme se vrátili do Kutaisi a zbytek doby čekání na večerní odlet do Polska jsme strávili prohlídkou města. 

2082 Zachraňovali lidi z lanovky
18. 12. 2019 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Lanová dráha mezi Punkevními jeskyněmi a propastí Macocha v Moravském krasu se zasekla. 
Ve dvou kabinkách zůstalo třiadvacet turistů. Na jejich záchranu vyrazilo dvacet hasičů.
 Nejednalo se však o ostrý zásah, ale o cvičení. „Na lanové dráze cvičí jihomoravští hasiči tento typ zásahu každý rok. Letos si vyzkoušeli záchranu osob bez využití vrtulníku. Všech třiadvacet turistů museli ze dvou kabinek spouštět na zem,“ přiblížil pondělní akci mluvčí hasičů Jaroslav Mikoška. 
Tím však podle něj ještě záchranná akce nekončila. Tamní lanovka je totiž nejstrmější v republice, navíc v těžko přístupném terénu. „Úkolem hasičů proto bylo také zajištění bezpečného sestupu turistů ze skalnatého a strmého svahu,“ doplnil mluvčí. 
Podle něj výcvik prokázal, že efektivnější záchrana osob uvězněných v kabinkách lanovky je s pomocí vrtulníku. „Ten je schopný pojmout současně několik zachraňovaných a rychle je transportovat do bezpečí. Výrazně se tak zkracuje čas celé operace,“ poznamenal Mikoška. Zásahu se účastnili hasiči-lezci z územních odborů Brno-město a Blansko. Součástí akce bylo i cvičné slanění a výstup po laně z hloubky sto dvacet metrů uvnitř propasti Macocha.

2083 Co se ukrývá pod chodníky a sutěmi v Kateřinské jeskyni?
18. 12. 2019 Týden u nás; Petr Zajíček; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
Kateřinská jeskyně je prastarou vývěrovou jeskyní, kterou kdysi vytékaly vody směrem od Macochy. Zda to byla přímo řeka Punkva, či jiný krasový tok, je předmětem odborných diskusí. 

Podzemní vody tyto mohutné prostory dávno opustily, a pokud se v místech Kateřinské jeskyně ještě nějaké toky vyskytují, nacházejí se mnohem hlouběji, než je dnešní suchá úroveň jeskyně. 

Kateřinská jeskyně byla veřejnosti zpřístupněna v roce 1910 po objevech Nové Kateřinské jeskyně a na prohlídkové trase vznikly betonové chodníky. V sedimentech velkého vstupního portálu byly před zpřístupněním nalezeny artefakty z období pozdní doby kamenné. V souvislosti s těmito nálezy jsou spojovány i nedávno datované nejstarší nej České republice,  jeskynní kresby v České které byly nalezeny na několika místech ve vybíhajících chodbách z Hlavního dómu Staré Kateřinské jeskyně. Velmi zajímavá je i 60 metrů dlouhá spojovací chodba mezi vstupním portálem a Hlavním dómem. V nedávné době, v částech mimo betonový chodník v ní byly odkryty kosti jeskynních medvědů. Jak jsou vlastně hluboké sedimenty ve vstupním portálu, spojovací chodbě či v Ledové chodbě, kde byly nalezeny pravěké kresby? Jak jsou také hluboké kyklopské balvanité sutiny v Hlavním dómu? Mohou se v hlubších jeskyních hlínách, zvláště v okolí vchodu, nacházet starší artefakty, třeba i z období života neandrtálců? To by samozřejmě ukázaly případné rozsáhlejší archeologické výzkumy. Avšak zjistit hloubku skalního reliéfu pod chodníky, sedimenty a sutěmi je však dnes možné bez mechanických hloubkových sond. Slouží k tomu elektronické zařízení zvané georadar, které s relativně velkou přesností dokáže odhalit nejen skalní podklad, ale i vodivé zóny (např. zavodněné prostory) a další anomálie. V minulém týdnu se podařilo provést zevrubný průzkum za pomoci georadaru právě v Kateřinské jeskyni. Cílem bylo především zjistit hloubku sedimentů a sutin v prostorách vstupního portálu, spojovací chodby.

Zároveň však bylo provedeno i podpovrchové sledování v profilu dalších prostor, Hlavního dómu, Ledové chodby a i v dómu Chaosu na konci jeskyně. 

Přesné výsledky tohoto výzkumu se zatím zpracovávají a budou k dispozici v dohledné době. 

Přesto první vyhodnocení během měření ukázalo zajímavé poznatky. Skalní podklad v portálu jeskyně patrně není tak hluboko, jak se dříve předpokládalo. 

Ve spojovací chodbě se skalní reliéf nachází v hloubce přibližně několika metrů. Sutiny v Hlavním dómu také nejdou do takové hloubky, jak by se mohlo zdát. Zároveň byla na několika místech, kde bylo měření prováděno, zjištěna existence patrně puklin či dutin, patrně vyplněných sutí směřujících do větší hloubky. 

Po podrobnějším zpracování naměřených výsledků bude možné zjištěné údaje podrobněji prostudovat a vyhodnotit, co ještě může Kateřinská jeskyně skrývat.
2084 Našli podzemní chrám!
19. 12. 2019 Blesk Čechy / Morava,
 (mat), Czech News Center, a.s.; Téma: Šachta pod jedničkou

Jeskyňáři kopali 10 let * Teď mají odměnu 
Deset let kopali, až to našli! Parta amatérských jeskyňářů z Blanenska nejprve v jeskyni Sonda pod Jedničkou v Moravském krasu narazila na propast, která skrývala podzemní chrám! ¨

Během uplynulých deseti let ve svém volnu ze dna propasti prokopali 15 metrů dlouhou průzkumnou chodbu. Kbelíky s usazeninami, které ručně vynášeli z úzkého prostoru, už nikdo nespočítá! Teď se jim dostalo zasloužené odměny, v podzemí objevili obří dóm dlouhý 40 a široký 20 metrů. Pojmenovali jej Výroční, tamní speleologická základna totiž slaví 50 let od svého založení. „Tak rozlehlý prostor všechny překvapil. Dóm má hodně divoký charakter, protože vznikl zřícením původních stěn a stropů,“ svěřil se speleolog Jan Mrázek. V jednom z konců dómu objevili navíc zhruba 30 metrů nových chodeb.
Foto popis:  Sestup úzkou chodbou do podzemí byl jen pro odvážné.
Foto popis:  Zbytek krápníkové výzdoby v objeveném dómu. 

2085 Objevili jeskynní dóm
19. 12. 2019  Aha!; (mat); Czech News Center, a.s.; Téma: Šachta pod jedničkou
Deset let vytrvalého pátrání v jeskyni Sonda pod Jedničkou v Moravském krasu se partě amatérských speleologů vyplatilo. Objevili obří jeskynní dóm! 
Když speleologové našli propast, věřili, že její dno by je mohlo pustit do neznámé části podzemí. Prokopali 15 metrů dlouhou průzkumnou chodbu. Když se jí konečně protáhli, nevěřili vlastním očím. Objevili obří dóm, dlouhý 40 a široký 20 metrů. 
„Nazvali jsme ho výroční, protože naše speleologická základna právě slaví půl století od založení,“ svěřil se jeden z party Jan Mrázek. 
Krápníky se zřítily 
Dóm má hodně divokou podobu, protože vznikl díky zřícení původních stěn a stropů. Dno tak vyplňují balvany a stěny nejsou ohlazené vodou jako v dříve známých částech jeskyně. Pouze v malé části je zachována skromná krápníková výzdoba. 
Ta původní pravděpodobně leží pod sutí.

Foto popis:  Dóm vznikl díky zřícení původních stěn a stropů. 

Foto popis:  Sestup úzkou chodbou byl jen pro odvážné. 

2086 Zámecké komnaty uvidí už naposledy
19. 12. 2019 Nový život; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 

Zájemci o atraktivní turistické cíle v kraji nejsou ani v chladné části roku bez šance. O následujícím víkendu budou letos naposledy přístupné komnaty šlechty v Lednici. 
Břeclavsko, jižní Morava

Plavba v podzemí, jízda lanovkou, návštěva zoo nebo zámku. Turisté na jihu Moravy mají i v chladných měsících roku řadu možností, kam vyrazit na výlet. Kam se vydají lidé na Břeclavsku?
Atraktivní je třeba návštěva šlechtických komnat v zámku v Lednici. Turisté si ale musí pospíšit, protože letos je naposledy otevřeno tuto sobotu a neděli. Poté až v únoru o víkendech. „Lidé si prohlédnou vánočně vyzdobené reprezentační prostory zámku. Velkým lákadlem je také zámecký skleník, kde přes zimu kvete řada tropických rostlin. Je to v zimě taková oáza,“ informovala lednická kastelánka Ivana Holásková. 
Mezi netopýry 

Dalším z lákadel jsou i jeskyně v Moravském krasu na Blanensku. 
Část je otevřená i v zimě. „Prohlídky pokračují v Punkevních jeskyních i s jízdou na lodičkách. 
Dále pak ve Výpustku a přístupná je i šošůvská část Sloupskošošůvských jeskyní. Tam, abychom nerušili zimující netopýry, máme zhasnuto a turisté dostanou na začátku prohlídky baterky,“ uvedl vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.
Jako bonus lidé ke vstupence do jeskyní získají i volný vstup do Domu přírody Moravského krasu. 
Ještě v lednu 

Na zimující netopýry se chodí s vnoučaty do jeskyní dívat například Drahomíra Matulová. „Děti jsou nadšené. 
V zimě je v podzemí navíc tepleji než venku,“ řekla. 
Vyjma vánočních svátků a na Nový rok bude v provozu v Moravském krasu ještě Lanová dráha Macocha. Naposledy pojede pátého ledna a pak až v březnu. 
Do podzemí se podívají i v zimě také turisté ve Znojmě. Otevřené je celoročně. Jde o systém chodeb a sklepů dlouhý téměř sedmadvacet kilometrů. Má až čtyři patra. Příchozí si mohou vybrat z běžných nebo adrenalinových tras. 
„Nerozlišujeme zimní a letní provoz. Prohlídky jsou atraktivní pro děti i dospělé. Trasy jsou totiž doplněné autentickými figurínami a různými zvukovými a obrazovými efekty. Každé zákoutí má svůj příběh,“ pozval pracovník Znojemské Besedy Karel Semotam. 
Jiným turistickým cílem v této části roku mohou být zoologické zahrady. Celoročně je otevřená třeba zoo v Brně a v Hodoníně. „Na Štědrý den připravíme pro návštěvníky krmení šimpanzů a kočkovitých šelem. Od této soboty až do Štědrého nosit také dárky opuštěným psům do našeho útulku,“ uvedla pracovnice hodonínské zoologické zahrady Marie Blahová. Přes zimu je otevřený i Zoopark Vyškov.

