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0071 Život v temné jeskyni
18. 01. 2020 Mladá fronta DNES;M artina Malá; Mafra, a.s.; Téma: Pseudokras

Tajemství puklinových jeskyní v kraji, v nichž žijí pozoruhodní živočichové, popisuje zoolog Dušan Trávníček.
Když se vydal do puklinové jeskyně nedaleko hradu Lukova, šel téměř na jistotu. Věděl, že v ní narazí na metu temnostní. Tento pavouk totiž rád žije mimo jiné právě v těchto prostorách. 
„Bývá jich tam opravdu hodně. Zajímavé je, že samička hlídá zavěšený kokon ve tvaru hrušky s 300 až 400 vajíčky až do vylíhnutí mláďat. Těchto váčků je tam spousta,“ říká zoolog Dušan Trávníček z Muzea jihovýchodní Moravy. 
Lidé většinou ani netuší, že ve Zlínském kraji se nacházejí puklinové jeskyně, které se vyvinuly v nekrasových horninách. Z těchto důvodů jim chybí krasová výzdoba a jsou nazývány pseudokrasovými jeskyněmi, ale stejně jako klasické jeskyně poskytují útočiště pro řadu tvorů. Nechybí například v Hostýnských vrších nebo v Chřibech. 
„Podzemní prostory se v našem regionu nejčastěji vytvářejí v pískovcích. Na jihovýchodní Moravě šlapeme po vrstvách pískovců, které se ukládaly na dnech někdejších třetihorních moří.
Tyto pískovce patří k magurskému flyšovému příkrovu Západních Karpat, a tak puklinové jeskyně najdeme i v okolí Zlína,“ připomíná Trávníček, který v Muzeu jihovýchodní Moravy připravil výstavu nazvanou Život ve věčné tmě pojednávající o životě v jeskyních a o lidech, kteří je zkoumají. Přístupná je do 26. ledna. 
Na mysli má zmíněnou jeskyni nedaleko hradu Lukova. „Vstup do ní je malý a úzký, sotva se do ní protáhnu. Do puklinových jeskyní se vstup musí často hledat. Není to tak, že by k nim vedly nějaké ukazatele,“ upozorňuje. V Chřibech je známý skalní pískovcový útvar a jeskyně Budačina, drobnou puklinovou jeskyni je možné najít také v přírodní rezervaci Ocásek a v Hostýnských vrších se jedná o kopec Smrdutá, kde pseudokrasovou jeskyni zmiňuje i panel naučné stezky. Je to zatím nejdelší známá sluj celých Hostýnských vrchů. „Pokud s sebou máte vhodné vybavení – baterku, oblečení, můžete ji celou prolézt. Musíte se ale plazit, není vysoká. Je dlouhá zhruba padesát metrů. Je do ní na jedné straně vchod a z boku východ, který leží o několik metrů níže,“ popisuje. 
Zvířata se musela adaptovat 

Jeskyně je i významným nocovištěm několika druhů netopýrů, což je další velká skupina živočichů kromě pavouků a brouků, která se v těchto prostorách zdržuje. 
„Pukliny mohou netopýrům sloužit jen jako běžný úkryt nebo je využívají jako zimoviště. Právě v zimě nesmí být rušeni. Když je vyrušíte, narušíte jejich hibernaci, kdy mají zpomalený metabolismus, aby přežili zimu,“ líčí Trávníček. „Metabolismus se jim zvýší, což pro ně znamená ztrátu energie, ubyde jim ze zásob, které pak mohou scházet, což může v krajním případě vést až k jejich uhynutí,“ dodává. 
Všechny druhy netopýrů na území Česka jsou chráněné. Proto by lidé měli být obezřetní, když se do nějaké jeskyně vydají. 
Zvířata, která žijí pouze v jeskyních, se musela adaptovat na tyto prostory, jsou přizpůsobená životu v místech, kam nesvítí slunce. 
„Oči jsou pro ně zbytečné, ve tmě by stejně nic neviděli. Důležité jsou pro ně jiné smysly, zejména hmat, proto se jim prodlužují končetiny, na těle mají spoustu smyslových brv, významným smyslem je i chuť. Nemusejí se chránit před UV zářením, tak ztrácejí pigmentaci. Brouci žijící v jeskyních jsou světlí, okroví,“ uvádí Trávníček. Neplatí to však bezvýhradně. Například zmiňovaná meta, která žije i v temných, vlhkých sklepech nebo v hromadách kamenné suti, úplně slepá není. 
Sluneční paprsky dopadají jen do vstupu jeskyní, kde díky tomu mohou být zelené rostliny, dál už ne. Proto se i jeskynní brouci museli adaptovat na potravu, která je zde k dispozici. Živiny se tam dostávají s vodou, jež seshora prosakuje a má v sobě organické částečky, které brouci vychytávají. 
„K potravě brouků významně přispívají také netopýři. Svůj metabolismus zcela nezastavují, takže si kálí pod nohy, což pro brouky představuje vítaný zdroj potravy,“ říká zoolog. 
Mimochodem, není to ještě ani 200 let, co vědci zjistili, že v jeskyních je život. Odedávna místní lidé věděli, že v některých jeskyních Dinárského krasu žije obojživelník macarát jeskynní, což se považovalo za velkou zvláštnost. Až v roce 1832 byl ve Slovinsku objeven a vědecky popsán první jeskynní brouk – Leptodirus hochenwarti. Do té doby se považovalo za nemožné, že by v jeskyních mohl žít hmyz. 
„A hluboko v minulosti, tak zhruba před dvěma miliony let, se určitě i v našich jeskyních vyskytovala bohatá fauna jeskynního hmyzu. Ovšem s příchodem ledových dob naprostá většina z nich vyhynula,“ vysvětluje Trávníček. „Vnější prostředí ovlivňuje totiž i život v jeskyni. Když je venku po delší dobu mínus 30 stupňů Celsia, klesá teplota také v jeskyni a zastavuje se i přísun živin.“ 
Velmi zajímavým fenoménem puklinových jeskyní jsou krápníky. Nejedná se samozřejmě o ty, které jsou známy z krasových útvarů, ale o takzvané kořenové krápníky. Aby se vyvinuly, musí být splněno několik podmínek. 
„U jeskyně musí růst strom, který vysílá své kořeny do jeskyně. Z puklin uvnitř jeskyně prosakuje voda, a jestli kape na kořen, dojde ke stimulaci. Kořen je z toho popletený a začne za vodou vysílat své posly, svá vlákna. Je tím oklamána přirozená vlastnost kořenů, že rostou dolů,“ objasňuje odborník. 
Některé puklinové jeskyně jsou volně přístupné. Pokud by měl o jejich návštěvu někdo zájem, musí být velmi obezřetný. „Jisté riziko tady je. Dutiny, které zde vznikly, jsou vytvořené podél puklin. Může se stát, že třeba nějakým nárazem dojde k posunu a vstup se může zavalit. Nestává se to často, ale lidé by o tom měli vědět,“ zdůrazňuje Trávníček. 
Podzemní prostory se v našem regionu nejčastěji vytvářejí v pískovcích.
Foto popis:  Život ve věčné tmě Nahoře Dušan Trávníček, zoolog Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně, jež do 26. ledna pořádá výstavu o jeskyních, živočiších, kteří je obývají, a o lidech, již je zkoumají. „Vydáme se na cestu do temných prostor jeskyní a propastí za živočichy, kteří obývají toto prazvláštní a zdánlivě nehostinné prostředí,“ lákají návštěvníky této expozice. Na snímku vlevo je vstup do Jeskyně Smrdutá v Hostýnských vrších, která je dlouhá 56 metrů. Dole interiér puklinové jeskyně u Lukova a vpravo meta temnostní. Tito pavouci žijí trvale v jeskyních, ve větších, vlhkých a tmavých sklepech apod. Samička hlídá zavěšený kokon ve tvaru hrušky s 300–400 vajíčky až do vylíhnutí mláďat. 

0072 Objevení jeskynního labyrintu přineslo svým objevitelům smrt

18. 01. 2020 nasregion.cz; URL; A 11, spol. s r.o.; Téma: Amatérská jeskyně
Lákavé pronikání do tajemného podzemí i touha stát se objevitelem dosud neznámých a nevídaných prostor vedla k objevení již řady pozoruhodných jeskyní a jejich systémů, jakým je také Amatérská jeskyně. Se svými více než 40 km je nejdelším přírodním podzemním systémem ve střední Evropě. 

A zároveň spletitým tak, že se předpokládá, že celý zřejmě nebude probádán nikdy. Nachází v CHKO Moravský kras v prostoru mezi propastí Macocha, obcemi Sloup a Holštejn a protékají jím tři aktivní toky – Bílá voda, Sloupský potok a Punkva, která vzniká jejich soutokem. 

Na existenci podzemních prostor upozorňovala propadající se říčka Punkva. Pátrat po jejím toku ztraceném v podzemí se začátkem 20. století vydal Karel Absolon a postupně prozkoumal Sloupsko-šošůvské a Punkevní jeskyně a propast Macochu. Významný tok říčky Punkvy znamenal už při objevu Punkevních jeskyní předpoklad existence rozsáhlého jeskynního systému, který byl od té doby také aktivně hledán a následně zkoumán. 

Tento systém jeskyní nakonec objevila amatérská speleologická skupina vedená Milanem Šlechtou. Když se ukázalo, že další postup po proudu aktivní vody z jeskyně označené 13 c není možný, začala skupina v roce 1968 prokopávat Cigánský závrt. Po několika měsících usilovné práce, dne 18. ledna 1969, dosáhli amatérští speleologové v hloubce 110 m aktivního toku Bílé vody a objevili 1,5 km chodeb, kterým se začalo říkat Amatérská jeskyně (dnes Stará amatérská jeskyně). 9. srpna téhož roku zahájili potápěčský průzkum sifonu na konci Povodňové chodby a 16. srpna za ním objevili prostory, nyní zvané Nová amatérská jeskyně. 

Dne 29. srpna 1970 došlo k náhlé průtrži mračen a následně ke zvednutí hadiny průtokové vody. 

V té době se v Nové amatérské jeskyni nacházeli při mapování speleologové Milan Šlechta a Ing. Marko Zahradníček. Oba speleologové byli o silném zvýšení hladiny telefonicky informováni, ale domnívali se, že na vyvýšeném místě jsou v bezpečí a přečkají vzedmuté vody. Při domluvené relaci večer se však již neozvali a následující den byly zahájeny záchranné práce. Během nich se ukázalo, že oba speleologové zahynuli již prvního dne. Tato tragédie způsobila, že další průzkum podzemí byl dočasně zastaven a pokračoval až roku 1971, ale to ho prováděli už profesionální speleologové. 

Roku 1973 byla z Pustého žlebu proražena štola, která znamenala bezpečný vstup do Nové amatérské jeskyně, která však zůstává veřejnosti nepřístupná stejně jako Stará amatérské jeskyně, a to z důvodu ochrany přírody. Vloni v říjnu však byla nakrátko zpřístupněna během Dnů otevřených dveří Amatérské jeskyně. O tom, že prohlídka nebyla úplně snadná, svědčí doporučené vybavení. 

Povinná byla přilba i cyklistická a silná svítilna, aby bylo možné si jeskyni prohlédnout. Vstup byl na vlastní nebezpečí a podepisovalo se i speciální prohlášení. S tímto vybavením pak návštěvníci mohli proniknout asi půl kilometru do hloubky jeskynního systému a pak se vrátit zpět.

0073 Tajemství měsíční jeskyně
20. 01. 2020 knihcentrum.cz; URL; Miloš Jesenský; Téma: Slovensko – Měsíční jeskyně
A jiné záhadné úkazy. Pevná bez přebalu lesklá EAN: 9788073625306 
Ve vyprávění pamětníků ze slovensko-polského pomezí existují zprávy o tajuplné jeskyni v oblasti Levočských vrchů. Proč je však přesná poloha jeskyně uchovávána v takové tajnosti? Zdá se, že je dílem vyspělé civilizace a poznatky z jejího výzkumu by silně otřásly naší představou o světě. Pátrání zavedlo autory mimo jiné ke skleněným tunelům pod kopcem Babia Góra, k obrovským kovovým objektům v podzemí Jakutska, k utajenému nálezu podivného humanoida v Kdyni a k řadě dalších nevysvětlených záhad v Evropě.

0074 Jedna z nejstarších značených turistických cest středních Čech nese jméno cestovatele Vojty Náprstka
20. 01. 2020 nasregion.cz; URL; A 11, spol. s r.o.; Téma:  Český kras 
Červeně značená turistická stezka dlouhá asi dvacet kilomterů, která začíná na náměstí v Berouně, vede nádhernou krajinou Českého krasu přes lomy Velká a Malá Amerika a přes milou obec Svatý Jan pod Skalou. 

Ve Svatém Janu pod Skalou prý kdysi žil poustevník Ivan, po kterém je dodnes pojmenován zdejší léčivý pramen. Můžete ho klidně ochutnat, vyvěrá vpravo od kostela Narození sv. Jana Křtitele. Pamětníci si možná vzpomenou, že byl kdysi dokonce stáčen a prodával se jako minerální voda Ivanka 

Pak vystoupáme lesní strání k rozcestí jménem Propadlé vody a dále na Boubovou až k Bubovickým vodopádům. 

Stezka, která nešetří jedinečnými až emotivními názvy pak pokračuje k dubu Sedmi bratří, který má obvod kmene pět metrů. Pak už máme pomalu na dohled Karlštejn, projdeme vesnicí Mořinka, Karlickým údolím a přes přírodní rezervaci Staňkovky dojdeme do Radotína, kde skutečně unikátní turistická cesta končí.

Turisté i místní se shodují v názoru, že nejkrásnější část Náprstkovy cesty je mezi Svatým Janem pod Skalou a Karlštejnem. 

Vojta Náprstek se narodil v Praze roku 1826, po studiích gymnázia odešel na práva do Vídně, a poté emigroval do USA, kde se stal knihkupcem a poskytoval azyl vystěhovalcům přicházejícím z Čech. Po návratu do Prahy vytvořil ze svého domu České průmyslové muzeum, kde umístil rozsáhlé národopisné sbírky. Je znám hlavně jako mecenáš českých světoběžníků a zakladatel etnografického muzea, jež nese jeho jméno.
0075 Kam o pololetních prázdninách?

20. 01. 2020 ceskyvecernik.cz; URL; Téma: Moravský kras

Podzimní prázdniny se nezadržitelným tempem blíží a Vy byste za půl roční snažení ve škole Vaše ratolesti ocenili hezkým dárkem? Dopřejte si příjemnou rodinnou relaxaci v malebné přírodě Moravského krasu. 
Kam na prodloužený víkend během pololetních prázdnin?

Pohodlné ubytování pro tento prodloužený víkend najdete v hotelu Blansko. Ubytovací zařízení disponuje osmdesáti pokoji s vlastním sociálním zařízením. K dispozici je také hotelová restaurace, kde si můžete dát něco dobrého k jídlu. Interiérové fotografie hotelu stejně jako ceník je k dispozici zde www.hotelprobe.cz/ubytovani-macocha. Nejbližší okolí hotelu poskytuje také jedinečné možnosti ke sportovnímu vyžití. Zahrát si totiž můžete v areálu, jak velmi oblíbené kuželky, tak trochu náročnější squash. Třebaže letošní zima není vůbec příznivá pro vášnivé lyžaře, díky uměle zasněženým sjezdovkám, se můžete věnovat lyžování a snowboardování také v okolí Moravského krasu. Vaše děti můžete přihlásit do lyžařské školy ve Ski Olešnice na Moravě. Na lyžařské začátky není nikdy pozdě, je tedy jedno. Navíc při tomto sportu zažijete spoustu radostných chvil i adrenalinu. Čím dřív se Vaše děti začnou učit lyžovat, tím dříve získáte parťáka pro další oblíbené zájmy. Další možností je bruslení na zimním stadionu. Ubytování Blansko Vám nabídne mnohostranné možnosti ke společně strávenému času.
Jak se zabavit v Blansku a okolí? 

Stejně jako v mnoha dalších moravských a českých měst tak také v Blansku najdete objekty, které jsou otevřeny celoročně. Město Blansko se může pochlubit bohatou historií, ve které významnou roli hrálo železářství. Navštivte Muzeum Blanska a prohlédněte si rozsáhlou expozici věnovanou dějinám železářství od pravěku po současnost. Součástí rozsáhlé kolekce umělecké a užitkové litiny z 19. a 20. Století jsou také litinové sochy na Wanklově náměstí, v zámeckém parku a litinová kašna na nádvoří. Zajímavá je rovněž výstava věnovaná Moravskému krasu. Rozhodně si nenechejte ujít ani příležitost k procházce ke dřevěnému kostelíku, který byl do Blanska přestěhován z Podkarpatské Rusi.
0076 23. 1. 2020 /Seznamka: Pro mineralogy/ host Josef Wagner
20. 01. 2020 artalk.cz;  URL; Plato Ostrava; artalk.cz; Téma: Svět
Seznamka: Pro mineralogy / host Josef Wagner / PLATO Ostrava /Ostrava/ 23. 1. 2020 v 18:00 

Seznamka pro příznivce a sběratele minerálů. Hostem speleolog Josef Wagner. 
Bohumínští speleologové („jeskyňáři“) objevili zatím nepoznanou jeskyni na Krymu s unikáty – aragonitovými krystaly, které se nikde jinde na světě nevyskytují. 

Seznamka s jedním ze členů této výpravy Josefem Wagnerem nám přiblíží tajemství podzemí Krymu a nabídne ukázky z dalších navštívených jeskyní ve Španělsku, ve Francii a na Kubě. 
Doporučené vstupné 30 Kč
0077 Byly objeveny nejstarší jeskynní malby v České republice + FOTO
21. 01. 2020 ceskoaktualne.cz; URL; Téma: Kateřinské jeskyně 

Kateřinská jeskyně leží jen pár kilometrů od moravského hlavního města Brna. Je oblíbeným místem k návštěvě po tisíce let a jeho stěny jsou poseté mnoha kreslenými obrázky a zprávami z různých století. 
Z tohoto důvodu mohla být jeho nejstarší zpráva přehlédnuta, říká speleolog Petr Zajíček, který objevil se svým kolegou Martinem Golcem, archeologem z Univerzity Palackého v Olomouci. 
Všechno začalo, když se dr. Golec okouzlil, že Kateřinská jeskyně možná skrývá něco velmi starého, říká Zajíček. 
„Dr. Golec měl pocit, že tam může něco být. Je také členem skupiny zkoumající nedalekou jeskyni Býčí Skála, kde již byl nalezen jeden předhistorický obraz. Myslel si, že jelikož tato jeskyně byla osídlena také v předhistorické době, bylo zde něco, co by tu bylo možné najít. Tak jsem ho pustil dovnitř, prostudovali jsme zdi a našli je. Ve skutečnosti jsou docela viditelné, ale nikdo jim dříve nepřisoudil velký význam.“ 
Výzkumný tým věří, že kresby byly spíše abstraktní, než obrazmi, kresby byly vyrobeny z kusů uhlí z krbu obyvatel jeskyní. 
Zbytky a artefakty prokázaly, že jeskyně Kateřina byla osídlena lidmi během neolitické éry před asi 6 200 lety. Výsledky testu datování uhlíku podporují hypotézu, že malby pocházejí z tohoto období. 
Pan Zajíček a výzkumný tým věří, že kresby byly vytvořeny podle toho, jak lidé zkoumali hloubku jeskyně. 
0078 Jeskyňáři poslali stovky tisíc
21. 01. 2020 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Lopač

Bezmála půl milionu. Tolik peněz už poslali lidé na transparentní účet, který na začátku prosince založil speleolog Filip Doležal z Ostrova u Macochy. S pomocí dárců chce zaplatit pojišťovnám, které po něm aktuálně požadují zhruba 350 tisíc. Za úhradu léčebných výloh lidí, co se před časem zranili při exkurzi do jeskyně Nový Lopač. Podle soudu kvůli Doležalově nedbalosti. V podzemí jim totiž dělal průvodce. „Pokud po zaplacení výloh na účtu něco zbude, věnuji tyto prostředky České speleologické společnosti pro účely Speleologické záchranné služby,“ uvedl muž.
0079 Hornické muzeum Příbram oslaví výročí rekordu v dole Vojtěch
21. 01. 2020 nasregion.cz; URL; A 11, spol. s r.o.; Téma: 
Hornické muzeum Příbram letos návštěvníkům připomene 145 let od světového rekordu v dosažení kilometru svislé hloubky v dole Vojtěch. V Památníku Vojna v Lešeticích bude také připravena tematická výstava k 75. výročí konce druhé světové války. 

Dosažení kilometru hloubky v příbramském dole bylo podle ředitele muzea Josefa Velfla událostí mezinárodního významu. Muzeum tento úspěch připomene při Prokopské pouti, která se bude konat v Příbrami 5. července za účasti báňských spolků a organizací z tuzemska i ze zahraničí. Návštěvníci si budou moci prohlédnout expozici v dole Vojtěch a připraveny budou i doprovodné programy spojené hlavně s fáráním do podzemí. 

Druhým významným jubileem, které letos muzeum připomene, je 75. výročí konce druhé světové války. Velfl poukázal na to, že poslední boje na evropském kontinentu se odehrávaly právě na Příbramsku. Muzeum se bude podílet na řadě akcí chystaných k výročí konce války včetně připomínky bitvy na Slivici pořádané 16. května. 

V Muzeu zlata v Novém Kníně vznikne specializovaná interaktivní expozice, ve městě se bude v srpnu zároveň konat mistrovství světa v rýžování zlata. V polovině září na ni naváže vědecká konference České národopisné společnosti, kterou bude hornické muzeum hostit. Účastníkům představí hornický domek na Březových Horách v Příbrami a novinky ve Skanzenu Vysoký Chlumec, kde by letos měly být instalovány další dva objekty – hospodářské stavení z Mokřan a obytný dům z Řikova. Oba jsou velice cenné, datované do 18. století a doplní dosavadních 19 historických staveb. Zároveň budou pokračovat rekonstrukční práce na pobočce Uranový důl Bytíz, která je z těchto důvodů uzavřena veřejnosti. 

Hornické muzeum vzniklo v roce 1886 a je největším svého druhu v Česku. Spravuje více než 50 objektů převážně technického charakteru a kilometry historického podzemí v areálu několika dolů. Má expozice v historických objektech v Příbrami a v pobočkách Památník Vojna, skanzen Vysoký Chlumec, Muzeum špýchar Prostřední Lhota a Muzeum zlata Nový Knín. Loni muzeum navštívilo téměř 124 tisíc lidí, což je podle Velfla srovnatelné s předchozí návštěvností a jde již o 13. sezonu, při níž tato národní kulturní památka přivítala více než 100 tisíc turistů. „Jako tradičně byl největší zájem o tajuplné podzemí zdejších dolů na stříbro a olovo,“ dodal ředitel. 
0080 Neobvyklá místa a zimní prohlídky pěšky nebo na běžkách
21. 01. 2020 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: 

Na zimní prohlídky nelákají jen hrady a zámky, ale také jiná místa. Navštivte s portálem Kudy z nudy třeba legendární sklářskou huť v Sázavě, přečerpávací elektrárnu Dlouhé Stráně nebo džungli, která nikdy nespí. Co se skrývá za poněkud tajemným názvem? 

Botanická zahrada hlavního města Prahy v Troji nejenže nabízí až do konce února bezplatnou prohlídku venkovních expozic, ale také noční prohlídky skleníku Fata Morgana. Ponořte se do temné džungle plné tropických rostlin, jíž se nese kuňkání tropických žab!

Tropický skleník Fata Morgana, moderní stavba s neobvyklým esovitým půdorysem zapuštěná do skalnatého svahu nad pražskou zoologickou zahradou byl v době svého vzniku skutečným zjevením. Expozice s rozlohou přibližně 1 750 metrů čtverečních je zajímavá sama o sobě, a což teprve v noci – protože, ruku na srdce, komu se povede navštívit tropický deštný prales v noci? Ve skleníku Fata Morgana tuto možnost máte. 

Až do 28. března se přijďte projít Džunglí, která nespí. Atmosféru setmělého skleníku dokresluje tajemné osvětlení, navíc potmě intenzivněji voní některé druhy rostlin a interiér rozeznívá kuňkání drobných tropických žabek. Pro akci platí vstupné 200 Kč pro dospělé a 100 Kč pro děti a studenty, děti do pěti let mají vstup zdarma. Otevřeno je během lednových pátků a únorových pátků a sobot od 18 do 21 hodin, v březnu pak vždy v pátek a sobotu od 19 hodin. 

Prohlídky je nutné rezervovat předem, na webových stránkách Botanické zahrady najdete přehledný formulář. 

Zimní prohlídky jeskyní 
Do Bozkovských dolomitových jeskyní, které naleznete u Semil v Českém ráji, můžete přijít přes zimu od úterý do neděle od 9:00 do 15:00 hodin. Každou středu se můžete vydat do podzemí jeskyní Na Pomezí u Jeseníku. V Moravském krasu je otevřena jeskyně Výpustek, denně mimo pondělí v 10:00, 12:00, 14:00. Na zimní prohlídky zvou Sloupsko-šošůvské jeskyně a Punkevní jeskyně, které mají v zimě od úterý do neděle od 8:40 do 14:00 hodin.  Od pondělí do pátku jsou otevřeny také Mladečské jeskyně poblíž Litovle. Ve všedních dnech včetně pondělí mají od ledna až do konce března otevřeno Javoříčské jeskyně nedaleko Olomouce, a to od pondělí do pátku v 10:00 a 13:00 hodin. 

Zimní prohlídka sklářské hutě František 

Sklářskou huť František, kterou v roce 1882 postavil Josef Kavalír ve sklářské osadě Na Kácku u Sázavy, stála u zrodu tradic zdejšího sklářství. Na rozdíl od starší hutě Josefových rodičů se navíc dochovala v téměř nezměněné podobě a dnes slouží jako Centrum sklářského umění. Najdete tu zážitkovou interaktivní expozici skla a galerii děl, která vznikla při Mezinárodních sklářských sympoziích v Novém Boru, pořádají se tu krátkodobé výstavy a centrum rovněž nabízí sklářské kurzy pro veřejnost, workshopy a další akce se vztahem k české sklářské tradici. Podívat se sem můžete i v zimě, a to od úterý do neděle od 10 do 16 hodin, základní vstupné stojí 120/60 Kč. 

Prohlédnete si sklářské dílny s pecemi, malírnou, brusírnou a rytebnou. 

Pěšky do elektrárny a na běžkách k horní nádrži 

Dostat se na prohlídku obřích interiérů přečerpávací elektrárny Dlouhé Stráně není žádná věda, a to dokonce ani v zimě. Nejlepší samozřejmě je rezervovat si prohlídku předem, ale pokud jste pověstní klikaři, stačí přijet do lyžařského areálu Kouty a zjistit přímo na místě, zda náhodou nejsou volná místa – a pokud ano, sláva, můžete vyrazit přibližně na dvouhodinovou prohlídku. Začínají vždy v celou hodinu, vstupné i s dopravou stojí 205/160 Kč (online, na místě 230/185 Kč) a k dolní nádrži a do elektrárny se společně jezdí od lyžařského areálu autobusem, soukromá auta do úzkého údolí vjíždět nesmí. 

V zimě se kvůli sněhu samozřejmě nejezdí k horní nádrži, ale stejně jako v létě na kole se k ní v zimě dostanete na běžkách. Z areálu Kouty (588 m) na Medvědí horu do nadmořské výšky 1 095 m se svezete sedačkovou lanovkou, která jezdí od 9 do 17 hodin v půlhodinových intervalech. Od horní stanice lanovky vede k nádrži několik tras; běžecké stopy lemují například 4,5 km dlouhou asfaltovou silničku, po níž v létě vyváží návštěvníky od lanovky k horní nádrži kyvadlový miniautobus, ale dá se jít také po kratší trase červené turistické značky. Mezi běžkaři je legendární zejména okruh Stadion, který lemuje horní nádrž Dlouhých Strání. Při pohledu z ptačí perspektivy se to možná nezdá, ale skutečně měří téměř tři kilometry. 

Večerní výšlapy k Stezce v oblacích 

Co si dopřát neobvyklou podvečerní vycházku? Nazujete sněžnice, nasaďte čelovky a vyrazte spolu s průvodcem po loveckých chodníčcích a pěšinkách vstříc omrzlé Stezce v oblacích. 
Máte jedinečnou možnost zažít Stezku v oblacích v noční zamrzlé krajině. A když sejdete ze Stezky trošku promrzlí dolů, tak na vás bude čekat na horské chatě Slaměnka něco k pití i snědku u praskajícího krbu. Během výšlapu máte jedinečnou možnost zažít Stezku v oblacích v noční sněhem pokryté krajině.
0081 Dominantní smrky uschly
22. 01. 2020 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
Tři obří smrky byly ještě donedávna hlavní dominantou známé louky v přírodním parku Rakovecké údolí. Dva ze zmíněných stromů však uschly. Vlivem silného tlaku kůrovce smrkového v okolních lesích nepřežili letošní zimu. „Bohužel uschl i smrk svícen, jehož koruna byla tvořena několika větvemi. Smrky vysázel asi před sto čtyřiceti lety bývalý majitel račického panství von Palm,“ uvedl Zdeněk Špíšek z Blanska, který se zabývá stromy v Moravském krasu a jejich výsadbou. Dodal, že původně byly v těchto místech vysazeny smrky čtyři. Ten čtvrtý zničil zhruba před třiceti lety blesk. Louka, na které stromy rostly, se nachází v blízkosti zaniklé vesnice Vilémov.
0082 Magická jeskyně pojmenovaná po nymfě Melissani
23. 01. 2020 vyslapy.cz; URL; Kateřina Lulková; Téma: Řecko
Místa, která provází pověst, jsou obestřena tajemstvím, budí lidskou zvědavost od nepaměti. Ne všechna místa, ke kterým se váže nejedna legenda, musí být nebezpečná či vhodná jen pro velmi odvážné povahy. V tomto případě se na toto místo můžete vypravit bez obav, jen pozor na tu až doslova oslepující krásu. Jeskyně Melissani nesoucí jméno po nymfě se nachází v Řecku. 
¨
Vypravte se na řecký ostrov Kefalonie, kde můžete navštívit podzemní jezero s lagunově modrou mořskou vodou. Samotné kouzlo modré laguny je ukryto v hloubi skal v kombinaci s procházejícími slunečními paprsky. Pohled je to nevídaný, magický, nezapomenutelný. Jezero a jeskyně Melissani naleznete zhruba 3 km od města Sami. 

Melissani je druhou kefalonskou jeskyní. V minulosti se jednalo o místo určené pro konání posvátného kultu. A co my víme, možná zde opravdu žily i nymfy. V reálu se jedná o místo, kde se uvnitř jeskynního útvaru nachází přírodní jezero či lépe řečeno laguna. Pod tímto slovem se snad každému vybaví „modrá laguna“, což není daleko od pravdy, neboť voda v jezeru má vskutku neuvěřitelně modrou barvu. 

Místo bylo vyhledávanou svatyní boha. Část vápencového stropu se propadla a tou tak pronikající sluneční paprsky vytváří nádhernou barvu zdejších vod. Pokud chcete vidět tuto magickou podívanou v celé kráse a nejlepší fázi, tak je dobré se sem vypravit za slunného dne, kdy prostřednictvím právě slunečních paprsků je nabídnuta dokonalá souhra slunce a vodní hladiny. ¨

Legenda vztahující se k jeskyni 

Dle legendy se krásná nymfa Melissani zamilovala do Pána, vládce ostrova, kterému svou lásku také vyznala. Pán se nicméně po čase její láskou nasytil a odmítl ji. Zrazená nymfa Melissani se tak vrhla do jezera, kde utonula. 

Kudy vede cesta do jeskyně 

Jeskynní jezero naleznete nedaleko vesničky Karovomilos na východním pobřeží ostrova, odkud je možné dojít příjemnou procházkou. Po příchodu k jezeru už stačí jen nasednout s průvodcem na malou loďku a užít si nádhernou a nezapomenutelnou projížďku. Kdy se tak dostanete až do útrob jeskyně. 

Přes úzký průplav se dostanete do tmavé části, kde na stropech visí netopýři. V jeskyni se teplota pohybuje okolo 16 až 18 °C. Obdivovat můžete taktéž krápníkové útvary. Uvnitř jeskyně uvidíte podzemní jezero s malým ostrůvkem. Dechberoucí podívaná na vodu měnící odstíny modré a to v závislosti na poloze slunce a medově hnědé stěny, to vše zde je k vidění. Budete si připadat jako v pohádce. 

Na loďce se tak dostanete do uzavřeného prostoru, kde se právě dle legendy utopila nymfa Melissani. Nejen vyjížďka na loďce, ale to vše můžete ještě umocnit šnorchlováním či potápěním. 
A když už budete na Kefalonii, tak můžete její krásu prozkoumat i více, nejen návštěvou jeskyně, ale také se nabízí prozkoumání labyrintu podmořských jeskyní, kde si můžete vyslechnout i koncert, odpočinout si na bílých plážích, navštívit jednu z nejkrásnějších pláží v Řecku a to Myrtos či se podívat na pohybující se skálu Kounopetra. 
0082 Netopýři spí – turisté musí čekat

24. 01. 2020 Právo Jižní Morava – Vysočina; (miv);Borgis, a.s.; Téma: jeskyně Na Turoldu
Až se netopýři po zimě probudí, mohou sem turisté. Pravidla, podle nichž funguje jeskyně Na Turoldu v Mikulově na Břeclavsku, se opět osvědčila. V podzemí letos zase napočítali rekordní počet létajících savců. „V jeskyni zimuje 619 vrápenců malých. Vloni jich bylo 573 a v roce 2014 necelé tři stovky. Našli jsme i 17 netopýrů brvitých a po jednom exempláři netopýra velkého a vodního,“ vypočítal vedoucí Správy Chráněné krajinné oblasti Pálava Jiří Kmet. 
V případě podzemních sálů Na Turoldu se podařilo skloubit potřeby ochrany přírody a cestovního ruchu. Lidé je smějí navštívit až poté, co netopýři své zimoviště opustí. V podzemí pak do konce sezony mohou vidět prostory s unikátní výzdobou. Netopýry v někdejším vápencovém lomu ochránci přírody monitorují již léta. „První sčítání bylo v roce 1958. Od roku 1984 pak máme k dispozici nepřerušenou řadu údajů. A obdobně tradiční je v posledních pěti letech postupné překonávání rekordů v početnosti zimujících spáčů,“ dodal s radostí Kmet. Vrápenec malý je totiž kriticky ohroženým druhem. Netopýři pro zimní spánek vyhledávají prostory, v nichž teplota neklesá pod bod mrazu. Osvědčená jeskyně ve vápencovém kopci nad Mikulovem není osamocena, hodí se i lidmi vytvořená místa, v menší míře se usazují ve sklepení zámku Lednice, někteří se zatoulají i do sklepů zámku ve Valticích.

Foto popis:  Vrápenci malí v jeskyni Na Turoldu. 

0083 Tip na výlet – Bozkovské dolomitové jeskyně

24. 01. 2020 Liberecký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Bozkovské dolomitové jeskyně

Bozkovské dolomitové jeskyně jsou jediné zpřístupněné jeskyně na severu Čech. Díky bohaté výzdobě však nemají problém přilákat milovníky podzemní říše z krajin mnohem vzdálenějších. Nachází se zde největší podzemní jezero v Čechách. Pro svou jedinečnost byly tyto jeskyně vyhlášeny Národní přírodní památkou. 

Výzdoba jeskyní 

Labyrint chodeb krášlí krápníky a charakteristické křemenné lavice, římsy a lišty. 
Vystupují ze stěn i stropů ze všech stran a popouštějí uzdu naší fantazie. Až díky lidské obrazotvornosti získaly jména jako Hřebínek, Anděl, Panenka, Tři králové, Přilba či Betlém.
Stalagnáty, stalagmity a stalaktity nejrůznějších barev a tvarů jsou dílem statisíců let, v průběhu nichž se utvářely a čekaly na své objevení a obdiv návštěvníků. 
Dno jezer je místy poseto drobnými mincemi, které sem lidé házejí – snad ze zvyku, možná pro štěstí. Menší jezírka nesou romantické jméno – říká se jim „Labutí“. Skromně se klaní Jezernímu dómu s úctyhodnou rozlohou, která mu však neubírá na kráse. 
Jeskyně vznikaly statisíce let postupným rozpouštěním vápenitého dolomitu slabě kyselou vodou, která vyplňovala podzemní dutiny. V průběhu svého vývoje musely čelit nejrůznějším přírodním vlivům. Formovány byly tektonickými pohyby a silnými zemětřeseními, která bohužel částečně poničila krasovou výzdobu. 
Ničivé stopy jsou znatelné ještě dnes. Krápníky, které dnes obdivujeme, vznikaly většinou v pozdějším období. Jejich jedinečnost a tajuplnost se zachovala ukrytá v podzemí pro zvědavé oči návštěvníků dodnes.
Historie objevování 
Historie objevování Bozkovských dolomitových jeskyní není nijak dlouhá ani temná. Jejich krása byla lidským očím dlouho skryta pod povrchem. Oproti jiným známým jeskyním na území Čech, byly Bozkovské jeskyně poprvé spatřeny krátce po druhé světové válce. Objeveny byly náhodně při těžbě vápence v malém dolomitovém lomu v roce 1947. 
První návštěvníci 
Samotný průzkum ale musel počkat několik dalších let. 
Mezi první návštěvníky jeskyní patřili jeskyňáři Kurfiřt a Dolenský, kterým se podařilo balvanitým závalem proniknout do Staré jeskyně. Zde také později objevili vstup do jeskyně Překvapení. To už se psal rok 1954. Po objevení jeskyní se do průzkumu podzemí zapojili speleologové z krasové sekce Národního muzea v Praze. Nedlouho nato jeskyňáři pronikli i do druhé části jeskyně – takzvané Nové jeskyně. Tam je ohromila krása podzemního jezera (Jezerní dóm). Počátkem šedesátých let byla již probádána převážná část bozkovského podzemí, které známe i dnes. 
Před zpřístupněním jeskyní však čekaly na jeskyňáře ještě dva náročné úkoly. Prvním bylo umělé snížení hladiny podzemních vod. Hladina jezera musela klesnout přibližně o 5 metrů. Největší hloubka jezera byla naměřena v Jezerním dómu – 7 metrů. Druhým úkolem bylo vyhloubení štoly, spojující Starou a Novou jeskyni. 
Ty byly do té doby na sobě zcela nezávislé. Spojnicí se stal 50 metrů dlouhý, mírně ukloněný tunel, kterým dnes návštěvníci procházejí. 
Zpřístupnění veřejnosti Zpřístupňování jeskyní veřejnosti si vyžádalo tři roky práce v náročných podmínkách. Úsilí se však vyplatilo a po zdárných zásazích již nic nebránilo slavnostnímu otevření, které se uskutečnilo 2. května 1969. Do dnešní doby zde bylo objeveno přes 1 100 metrů jeskynních chodeb, z nichž je pro veřejnost zpřístupněno 350 metrů. Délkou chodeb se Bozkovské dolomitové jeskyně řadí k největším známým jeskynním systémům v severních Čechách. 
V roce 1999 byly Bozkovské jeskyně prohlášeny Národní přírodní památkou a nutno dodat, že se tak stalo po právu. Do roku 2007 si krásy dolomitového podzemí přišli prohlédnout přibližně dva milióny návštěvníků. Tak proč nejít v jejich stopách!? 
Jeskyně v Česku 

Největší krasovou oblastí v Čechách je Český kras, který je asi 30 km dlouhý a 5 – 8 km široký.
Do dnešní doby zde bylo zaevidováno přibližně 460 jeskyní. V mnoha z nich se dochovaly vzácné archeologické nálezy. 
Na Moravě je archeologicky nejvýznamnější krasovou oblastí Moravský kras. Jeho délka činí 25 km a šířka 3 – 5 km.
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V puklinových jeskyních v kraji žijí pozoruhodní živočichové. Jejich tajemství představuje zoolog Dušan Trávníček.
Šel v podstatě najisto. Věděl, že v puklinové jeskyni poblíž hradu Lukova narazí na metu temnostní. Na co? 
Na pavouka, který rád obývá takové prostory. „Bývá jich tam opravdu hodně. Zajímavé je, že samička hlídá zavěšený kokon ve tvaru hrušky s 300 až 400 vajíčky až do vylíhnutí mláďat. Těchto váčků je tam spousta,“ říká zoolog Dušan Trávníček z Muzea jihovýchodní Moravy. 
Lidé většinou ani netuší, že ve Zlínském kraji se nacházejí puklinové jeskyně, které se vyvinuly v nekrasových horninách. Z těchto důvodů jim chybí krasová výzdoba a jsou nazývány pseudokrasovými jeskyněmi, ale stejně jako klasické jeskyně poskytují útočiště pro řadu tvorů. Nechybí například v Hostýnských vrších nebo v Chřibech. 
„Podzemní prostory se v našem regionu nejčastěji vytvářejí v pískovcích. Na jihovýchodní Moravě šlapeme po vrstvách pískovců, které se ukládaly na dnech někdejších třetihorních moří.
Tyto pískovce patří k magurskému flyšovému příkrovu Západních Karpat, a tak puklinové jeskyně najdeme i v okolí Zlína,“ připomíná Trávníček, který v Muzeu jihovýchodní Moravy připravil výstavu nazvanou Život ve věčné tmě pojednávající o životě v jeskyních a o lidech, kteří je zkoumají. Přístupná je do 26. ledna. 
Na mysli má zmíněnou jeskyni nedaleko hradu Lukova. „Vstup do ní je malý a úzký, sotva se do ní protáhnu. Do puklinových jeskyní se vstup musí často hledat. Není to tak, že by k nim vedly nějaké ukazatele,“ upozorňuje. 
V Chřibech je známý skalní pískovcový útvar a jeskyně Budačina, drobnou puklinovou jeskyni je možné najít také v přírodní rezervaci Ocásek a v Hostýnských vrších se jedná o kopec Smrdutá. Je to zatím nejdelší známá sluj celých Hostýnských vrchů. 
„Pokud s sebou máte vhodné vybavení – baterku, oblečení – můžete ji celou prolézt. Musíte se ale plazit, není vysoká. Je dlouhá zhruba padesát metrů. Je do ní na jedné straně vchod a z boku východ, který leží o několik metrů níže,“ popisuje. 
Netopýří úkryty 
Jeskyně je i významným nocovištěm několika druhů netopýrů, což je, kromě pavouků a brouků, další velká skupina živočichů, která se tu zdržuje. 
„Pukliny mohou netopýrům sloužit jen jako běžný úkryt nebo je využívají jako zimoviště. Právě v zimě nesmí být rušeni. Když je vyrušíte, narušíte jejich hibernaci, kdy mají zpomalený metabolismus, aby přežili zimu,“ líčí Trávníček. „Metabolismus se jim zvýší, což pro ně znamená ztrátu energie, ubyde jim ze zásob, které pak mohou scházet, což může v krajním případě vést až k jejich uhynutí,“ dodává.
Všechny druhy netopýrů na území Česka jsou chráněné. Proto by lidé měli být obezřetní, když se do nějaké jeskyně vydají. 
Zvířata, která žijí pouze v jeskyních, se musela adaptovat na tyto prostory, jsou přizpůsobená životu v místech, kam nesvítí slunce. 
Klíčový smysl? Hmat 
„Oči jsou pro ně zbytečné, ve tmě by stejně nic neviděli. Důležité jsou pro ně jiné smysly, zejména hmat, proto se jim prodlužují končetiny, na těle mají spoustu smyslových brv, významným smyslem je i chuť. Nemusejí se chránit před UV zářením, tak ztrácejí pigmentaci. Brouci žijící v jeskyních jsou světlí, okroví,“ uvádí Trávníček. Neplatí to však bezvýhradně. Například zmiňovaná meta, která žije i v temných, vlhkých sklepech nebo v hromadách kamenné suti, úplně slepá není. 
Sluneční paprsky dopadají jen do vstupu jeskyní, kde díky tomu mohou být zelené rostliny, dál už ne. Proto se i jeskynní brouci museli adaptovat na potravu, která je zde k dispozici. Živiny se tam dostávají s vodou, jež seshora prosakuje a má v sobě organické částečky, které brouci vychytávají. 
„K potravě brouků významně přispívají také netopýři. Svůj metabolismus zcela nezastavují, takže si kálí pod nohy, což pro brouky představuje vítaný zdroj potravy,“ říká zoolog.
Mimochodem, není to ještě ani 200 let, co vědci zjistili, že v jeskyních je život. „A hluboko v minulosti, tak zhruba před dvěma miliony let, se určitě i v našich jeskyních vyskytovala bohatá fauna jeskynního hmyzu. Ovšem s příchodem ledových dob naprostá většina z nich vyhynula,“ vysvětluje Trávníček. 
Velmi zajímavým fenoménem puklinových jeskyní jsou krápníky. Nejedná se o ty, které jsou známy z krasových útvarů, ale o takzvané kořenové krápníky, způsobené tím, že na kořeny stromů kape voda a tím je stimuluje. 
Některé puklinové jeskyně jsou volně přístupné. Pokud by měl o jejich návštěvu někdo zájem, musí být velmi obezřetný. „Jisté riziko tady je. Dutiny, které zde vznikly, jsou vytvořené podél puklin. Může se stát, že třeba nějakým nárazem dojde k posunu a vstup se může zavalit,“ zdůrazňuje Trávníček. 
Hluboko v minulosti, tak zhruba před dvěma miliony let, se i v našich jeskyních vyskytovala bohatá fauna jeskynního hmyzu.

Foto popis:  Výstavu, kterou nachystal zoolog Dušan Trávníček (snímek nahoře), si mohou lidé prohlédnout do 26. ledna v Muzeu jihovýchodní Moravy. 

