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0086 Také Zlínský kraj má své jeskyně, netopýři v nich nocují i zimují

25. 01. 2020 lidovky.cz +1; URL; Zlín – zprávy; Mafra, a.s.; Téma: pseudokras

Když se vydal do puklinové jeskyně nedaleko hradu Lukova, šel téměř na jistotu. Věděl, že v ní narazí na metu temnostní. Tento pavouk totiž rád žije mimo jiné právě v těchto prostorách. 

„Bývá jich tam opravdu hodně. Zajímavé je, že samička hlídá zavěšený kokon ve tvaru hrušky s 300 až 400 vajíčky až do vylíhnutí mláďat. Těchto váčků je tam spousta,“ říká zoolog Dušan Trávníček z Muzea jihovýchodní Moravy. 

Puklinové jeskyně nechybí například v Hostýnských vrších nebo v Chřibech.

„Podzemní prostory se v našem regionu nejčastěji vytvářejí v pískovcích. Na jihovýchodní Moravě šlapeme po vrstvách pískovců, které se ukládaly na dnech někdejších třetihorních moří. 

Tyto pískovce patří k magurskému flyšovému příkrovu Západních Karpat, a tak puklinové jeskyně najdeme i v okolí Zlína,“ připomíná Trávníček. 

Ve zlínském Muzeu jihovýchodní Moravy připravil výstavu nazvanou Život ve věčné tmě pojednávající o životě v jeskyních a o lidech, kteří je zkoumají. Přístupná je do neděle. 

Na mysli má zmíněnou jeskyni nedaleko hradu Lukova. „Vstup do ní je malý a úzký, sotva se do ní protáhnu. Do puklinových jeskyní se vstup musí často hledat. Není to tak, že by k nim vedly nějaké ukazatele,“ upozorňuje. 

V Chřibech je známý skalní pískovcový útvar a jeskyně Budačina, drobnou puklinovou jeskyni je možné najít také v přírodní rezervaci Ocásek a v Hostýnských vrších se jedná o kopec Smrdutá, kde pseudokrasovou jeskyni zmiňuje i panel naučné stezky. Je to zatím nejdelší známá sluj celých Hostýnských vrchů. 

„Pokud s sebou máte vhodné vybavení – baterku, oblečení, můžete ji celou prolézt. Musíte se ale plazit, není vysoká. Je dlouhá zhruba padesát metrů. Je do ní na jedné straně vchod a z boku východ, který leží o několik metrů níže,“ popisuje. Zvířata se musela adaptovat.

Jeskyně je i významným nocovištěm několika druhů netopýrů, což je další velká skupina živočichů kromě pavouků a brouků, která se v těchto prostorách zdržuje.

„Pukliny mohou netopýrům sloužit jen jako běžný úkryt nebo je využívají jako zimoviště. Právě v zimě nesmí být rušeni. Když je vyrušíte, narušíte jejich hibernaci, kdy mají zpomalený metabolismus, aby přežili zimu,“ líčí Trávníček. 

„Metabolismus se jim zvýší, což pro ně znamená ztrátu energie, ubude jim ze zásob, které pak mohou scházet, což může v krajním případě vést až k jejich uhynutí,“ dodává. 

Všechny druhy netopýrů na území Česka jsou chráněné. Proto by lidé měli být obezřetní, když se do nějaké jeskyně vydají. 

Zvířata, která žijí pouze v jeskyních, se musela adaptovat na tyto prostory, jsou přizpůsobená životu v místech, kam nesvítí slunce. 

„Oči jsou pro ně zbytečné, ve tmě by stejně nic neviděli. Důležité jsou pro ně jiné smysly, zejména hmat, proto se jim prodlužují končetiny, na těle mají spoustu smyslových brv, významným smyslem je i chuť. Nemusejí se chránit před UV zářením, tak ztrácejí pigmentaci. Brouci žijící v jeskyních jsou světlí, okroví,“ uvádí Trávníček.

Neplatí to však bezvýhradně. Například zmiňovaná meta, která žije i v temných, vlhkých sklepech nebo v hromadách kamenné suti, úplně slepá není. 

Sluneční paprsky dopadají jen do vstupu jeskyní, kde díky tomu mohou být zelené rostliny, dál už ne. Proto se i jeskynní brouci museli adaptovat na potravu, která je zde k dispozici. Živiny se tam dostávají s vodou, jež seshora prosakuje a má v sobě organické částečky, které brouci vychytávají. 

„K potravě brouků významně přispívají také netopýři. Svůj metabolismus zcela nezastavují, takže si kálí pod nohy, což pro brouky představuje vítaný zdroj potravy,“ říká zoolog. Riziko závalu není velké, ale je nutné s ním počítat.

 Mimochodem, není to ještě ani 200 let, co vědci zjistili, že v jeskyních je život. Odedávna místní lidé věděli, že v některých jeskyních Dinárského krasu žije obojživelník macarát jeskynní, což se považovalo za velkou zvláštnost. 

Až v roce 1832 byl ve Slovinsku objeven a vědecky popsán první jeskynní brouk – Leptodirus hochenwarti. Do té doby se považovalo za nemožné, že by v jeskyních mohl žít hmyz. 

„A hluboko v minulosti, tak zhruba před dvěma miliony let, se určitě i v našich jeskyních vyskytovala bohatá fauna jeskynního hmyzu. Ovšem s příchodem ledových dob naprostá většina z nich vyhynula,“ vysvětluje Trávníček. 

„Vnější prostředí ovlivňuje totiž i život v jeskyni. Když je venku po delší dobu mínus 30 stupňů Celsia, klesá teplota také v jeskyni a zastavuje se i přísun živin.“ 

Velmi zajímavým fenoménem puklinových jeskyní jsou krápníky. Nejedná se samozřejmě o ty, které jsou známy z krasových útvarů, ale o takzvané kořenové krápníky. Aby se vyvinuly, musí být splněno několik podmínek. 

„U jeskyně musí růst strom, který vysílá své kořeny do jeskyně. Z puklin uvnitř jeskyně prosakuje voda, a jestli kape na kořen, dojde ke stimulaci. Kořen je z toho popletený a začne za vodou vysílat své posly, svá vlákna. Je tím oklamána přirozená vlastnost kořenů, že rostou dolů,“ objasňuje odborník. 

Některé puklinové jeskyně jsou volně přístupné. Pokud by měl o jejich návštěvu někdo zájem, musí být velmi obezřetný. 

„Jisté riziko tady je. Dutiny, které zde vznikly, jsou vytvořené podél puklin. Může se stát, že třeba nějakým nárazem dojde k posunu a vstup se může zavalit. Nestává se to často, ale lidé by o tom měli vědět,“ zdůrazňuje Trávníček. 

Foto: Dušan Trávníček je zoologem Muzea jihovýchodní Moravy ve Zlíně. 

0087 Netopýrům se v jeskyni Na Turoldu líbí

25. 01. 2020 barrandov.tv +2; URL; www.barrandov.tv; Téma: Jeskyně Na Turoldu 
Přezimujících netopýrů v jeskyni Na Turoldu u Mikulova na Břeclavsku poslední roky přibývá, letos v polovině ledna jich odborníci napočítali asi 640. Ještě loni jich bylo kolem 600. Jde především o vrápence malé, ale také o netopýry brvité, řekl vedoucí Správy CHKO Pálava Jiří Kmet. 

První sčítání „zimních spáčů“ Na Turoldu se uskutečnilo už v roce 1958, od roku 1984 mají odborníci k dispozici nepřerušenou řadu údajů. Potěšující zprávou pro ně je, že počet přezimujících netopýrů v posledních pěti letech pravidelně narůstá. Letošek nebyl výjimkou a odborníci napočítali 619 vrápenců malých, přičemž loni jich bylo 573, v roce 2014 zhruba 300. Kromě nich Na Turoldu letos přezimuje i 17 netopýrů brvitých, také jeden netopýr velký a netopýr vodní. Pro vrápence malého je jeskyně Na Turoldu jedním z nejvýznamnějších zimovišť v České republice vůbec. 

„Vrápenec malý Na Turoldu zimuje už řadu desetiletí, v posledních letech jich přibývá. Konzultovali jsme to s odborníky z Jihočeské univerzity a podle nich za tím jsou dva důvody.

Prvním je oteplování, kdy vrápencům teplejší klima vyhovuje, a také fakt, že jeskyně se na zimu uzavírá a jejich tradiční zimoviště je tak opravdu dobře chráněné ve smyslu nepřístupnosti,“ uvedl Kmet. 

Zajímavostí například je, jak odborníci spící netopýry mezi sebou rozeznávají. Zatímco netopýři skládají křídla podél těla, vrápenci jsou do nich i s hlavou celí zabalení, z „balíčk“ vyčuhují jenom drápkaté nožky, na kterých jsou zavěšení. Rozeznatelné jsou také jednotlivé druhy spících netopýrů, například netopýr brvitý zimuje zavěšený a ve velmi těsných skupinách, netopýr řasnatý naproti tomu jednotlivě ve spárách. 

Vrápenci i netopýři patří do řádu letouni, což je skupina živočichů, kteří jsou jako jediní ze savců schopni aktivního letu, a to za pomoci předních končetin přeměněných v křídla. Typická je pro ně takzvaná echolokace, která funguje na principu vysílání krátkých sérií vysokofrekvenčních zvuků, které narážejí do předmětů v jejich okolí. Odražené zvukové vlny netopýři zachytávají velkými ušními boltci. Díky této technologii se netopýři i v absolutní tmě snadno orientují v prostoru a získávají potravu, tedy lezoucí i létající hmyz. 

Jeskyně Na Turoldu leží v přírodní rezervaci vrch Turold na okraji Mikulova. Objevena byla při těžbě kamene v roce 1951 nedaleko již dříve zničené Turoldovy jeskyně a je jedinou jeskyní v druhohorních vápencích v ČR zpřístupněnou veřejnosti. 

0088 Hornické muzeum připomene rekord

25. 01. 2020 Právo +1; Střední Čechy; (rap, ČTK); Borgis, a.s.; Téma: Historické podzemí
Světovým rekordem se blýskli horníci v Příbrami, když přesně přes 145 lety dosáhli hloubky jednoho kilometru v Dole Vojtěch. Tento rekord si letos připomene Hornické muzeum Příbram. 
V Památníku Vojna v Lešeticích bude také připravena tematická výstava k 75. výročí konce druhé světové války. Dosažení kilometru hloubky v příbramském dole bylo podle ředitele muzea Josefa Velfl a událostí mezinárodního významu. Muzeum tento úspěch připomene při prokopské pouti, která se bude konat v Příbrami 5. července za účasti báňských spolků a organizací z tuzemska i ze zahraničí. 
Návštěvníci si budou moci prohlédnout expozici v Dole Vojtěch a připraveny budou i doprovodné programy spojené hlavně s fáráním do podzemí. 
Druhým významným jubileem, které letos muzeum představí, je 75. výročí konce druhé světové války. Velfl připomněl, že poslední boje na evropském kontinentu se odehrávaly právě na Příbramsku. Muzeum se bude podílet na řadě akcí chystaných k výročí konce války včetně připomínky bitvy na Slivici pořádané 16. května. 
V Muzeu zlata v Novém Kníně vznikne specializovaná interaktivní expozice, ve městě se bude v srpnu zároveň konat mistrovství světa v rýžování zlata. V polovině září na to naváže vědecká konference České národopisné společnosti, kterou bude hornické muzeum hostit. Účastníkům představí hornický domek na Březových Horách v Příbrami a novinky ve Skanzenu Vysoký Chlumec, kde by letos měly být instalovány další dva objekty – hospodářské stavení z Mokřan a obytný dům z Řikova. 
Oba jsou velice cenné, datované do 18. století a doplní dosavadních 19 historických staveb. 
Zároveň budou pokračovat rekonstrukční práce na pobočce Uranový důl Bytíz, která je z těchto důvodů uzavřena veřejnosti. Hornické muzeum vzniklo v roce 1886 a je největším svého druhu v Česku. Spravuje více než 50 objektů převážně technického charakteru a kilometry historického podzemí v areálu několika dolů. Má expozice v historických objektech v Příbrami a v pobočkách Památník Vojna, Skanzen Vysoký Chlumec, Muzeum špýchar Prostřední Lhota a Muzeum zlata Nový Knín. 
Loni muzeum navštívilo téměř 124 tisíc lidí, což je podle Velfl a srovnatelné s předchozí návštěvností a jde již o 13. sezonu, při níž tato národní kulturní památka přivítala více než 100 tisíc turistů. 
Dosažení kilometru hloubky bylo podle ředitele muzea Josefa Velfl a událostí mezinárodního významu.

Foto popis:  Hornické muzeum vzniklo v roce 1886 a je největším svého druhu v Česku. 

0089 Netopýrům se v jeskyni Na Turoldu líbí, přezimuje jich tam více

27. 01. 2020 ekolist.cz +2; URL; ekocentrum Zelený klub; Téma: Jeskyně Na Turoldu
27. 01. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.;

 Přezimujících netopýrů v jeskyni Na Turoldu u Mikulova na Břeclavsku poslední roky přibývá, letos v polovině ledna jich odborníci napočítali asi 640. Ještě loni jich bylo kolem 600. Jde především o vrápence malé, ale také o netopýry brvité, řekl vedoucí Správy CHKO Pálava Jiří Kmet.
0090 Vzdušné vitamíny – Belianská jeskyně

28. 01. 2020 wmmagazin.cz; URL; wmmagazin.cz; Téma: Slovensko – Belianská jeskyně
Dva roky měřím tzv. „vzdušné vitamíny“ v Československém podzemí. Dnes uvidíte výsledky měření z Belianské jeskyni na Slovensku. 

Záporné ionty jsou ve vzduchu, který dýcháme, stejně jako v našem těle. Záporné ionty neutralizují volné radikály, podporují audibolismus buněk a zlepšují imunitní systém. Kromě toho, že čistí krev, udržují rovnováhu autonomního nervového systému, podporují také hluboký spánek a zdravé trávení. Negativní ionty chrání tělo a mozek před škodlivými vlivy životního prostředí, jako jsou například elektromagnetická pole. 

Pokud chcete zůstat zdraví a v pohodě, musíte se obklopit dostatečným množstvím záporných iontů. Víc o účincích tzv. vzdušných vitamínů (tak jsem nazval prospěšné vzdušné záporné ionty) najdete na webu časopisu WM magazín › Zdravotní výhody záporných iontů Belianská jeskyně je jedna z největších a jediná zpřístupněná vysokohorská krápníková jeskyně v Tatranském národním parku. Celková změřená délka jeskyně je 3829 m. Prozkoumaná délka jeskyně činí 1752 metrů při výškovém rozdílu 160 metrů. Pro veřejnost je zpřístupněno 1135 metrů s výškovým rozdílem 115 metrů. 

Vchod do jeskyně leží na severním svahu Kobylího vrchu, ve výšce 890 m n. m., asi 130 m nad hladinou říčky Belé, v Tatranské kotlině. Jeskyně byla známá zlatokopům již roku 1826. 

Výsledky našeho měření vzdušných vitamínů (záporných iontů) jsou uvedeny v tabulce. 

Z naměřených hodnot vyplývá, že v určitých částech Belianské jeskyně je koncentrace vzdušných záporných iontů pro zdraví prospěšná, v jiných méně prospěšná. 

Belianské Tatry jsou nejvýchodnější části pohoří Tatry, od kterého je odděluje Kopské sedlo. 

Hřeben Belianských Tater (orientace východ-západ) je 14 km dlouhý a je kolmý na hřeben Vysokých Tater. Vápencové Belianské Tatry nemají z geologického hlediska nic společného s Vysokými Tatrami, které vznikly zřejmě dříve a jsou žulové. 

Dokonale zkamenělé datování 

Podle odborníků vznikly Belianské Tatry v období horního pliocénu, 2,6 milion let před dneškem (čtvrtohory), zatímco Tatry jsou staré 210 milon let (prvohory, karbon). To je velký časový rozdíl a nelze tomu logicky ani věřit! V jiných odborných pojednáních se dočtete, že horní pliocén (starší název Diluvium) byl nově odborně detekován do období 10.000 let před současností! 

Nebo, v geologickém parku na jihu Slovenska, v Ipolytarnóc (Maďarsko), kde chrlil žhavou lávu zdejší vulkán, byly nalezeny zkameněliny, jejichž stáří se datuje na miliony let. Tam vám průvodci ještě nedávno, oblečení ve stylu Indiana Jones, vesele vykládali o dobách před 300, 29, 17, 16, nebo 6 miliony let. 

Jenže, něco se změnilo. Dnes jsem znova navštívil Ipolytarnóc, a slyším jiný výklad: 

„Zkameněliny jsou datovány do období od 0 až milion let“. Co to znamená 0 až milion let? „No, vše mohlo vzniknout před tisícem, nebo milionem let!“ To znamená, že si odborníci začínají uvědomovat, že oficiální geologická tabulka vymyšlená v 19. století, nemůže odpovídat reálným horotvorným procesům na naší planetě. Znamená to taky, že Belianské Tatry, i se známou jeskyní, mohly vzniknout před pár tisíci lety. Podobné úpravy výkladů „geodějin“ jsem zaznamenal v mnoha muzeích a parcích. Všechno mohlo být skutečně jinak!
Před vstupem do podzemí Belianské jeskyně jsem měřil záporné ionty v ovzduší. Hodnoty byly běžné pro čistou a zdravou přírodu. Předpokládal jsem, že chodby pokračují vodorovně. Belianská jeskyně není běžná díra, z ničeho nic začíná a končí pod Kobylím vrchem. Velká podzemní dutina, dlouhá víc jak kilometr, má stejný sklon jak svah Kobylího vrchu. Domnívám se, že Belianská jeskyně nevznikala působením vody, ale vznikla jako puklina při posledním vyzdvižení vápencových desek, které dnes tvoří Belianské Tatry…

Měření vzdušných vitamínů – Vstupní chodba až po Dóm objevitelů * Vysoký dóm, Palmová síň a Zbojnická komora * Velký dóm a Hudební síň * Dóm trosek – dětská léčebna * Podivná událost před 5000 lety * 
Celý článek, včetně tabulky s výsledků měření vzdušných vitamínů, najdete v časopise WM magazín 215/216. 
Seriál Vzdušné vitamíny v Česko-slovenském podzemí – dosud vyšlo: 
WM magazín č. 212 – Supí jeskyně a jeskyně nad Švýcárnou (ČR); WM magazín č. 213 – Evina jeskyně(ČR); WM magazín č. 214 – Zbrašovské aragonitové jeskyně (ČR); WM magazín č. 215/216 – Belianská jeskyně; WM magazín č. 217 – Jeskyně Drin y; a nejnovější průzkumy 
Evina jeskyně na Moravě 
V tomto roce chystám další měření v Česko-slovenském podzemí. Pokud se chcete přidat, čtěte časopis WM magazín a sledujte nejnovější informace. Těším se na vás. Jiří Matějka, vydavatel časopisu WM magazín.

0091 Vyrazí na pochod do krasu
28. 01. 2020 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Za sněženkou do krasu. Pěšky nebo v sedle jízdního kola. Blanenští zvou na tradiční pochod Za sněženkou do krasu. Ten se koná poslední březnovou sobotu. O akci informovali v pondělí. 

Účastníci mají na výběr ze tří pěších tras. Deset, pětadvacet a pětatřicet kilometrů. Cyklisté pak pojedou buď třicet, nebo padesát kilometrů. „Start a cíl pochodu je v herně stolního tenisu v blanenském Podlesí. Na nejdelší pěší a cyklistickou trasu se bude startovat mezi sedmou a osmou hodinou ráno. Na zbylé úseky pak mezi osmou a desátou dopoledne,“ řekl za organizátory Michal Souček. 

Startovné je čtyřicet korun, pro mládež do osmnácti let pak dvacet korun. Po cestě mohou účastníci pochodu využít k občerstvení areál dobrovolných hasičů z blanenské Obůrky, kde si mohou opéct špekáčky a vypít čaj.

0092 Rusové vypustili v Macoše dron, dostali tisícikorunovou pokutu
28. 01. 2020 Právo Jižní Morava; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Macocha

S tisícikorunovou pokutou odešli z návštěvy 138,7 metru hluboké propasti Macocha v chráněné krajinné oblasti (CHKO) na Blanensku dva turisté z Ruska. Chtěli ji totiž prozkoumat dronem. 

Vznášedlo se sneslo až na její dno, kde létalo u skupinky turistů obdivujících s průvodkyní tento přírodní útvar. Pak je zradil signál, stroj přestal fungovat. 

„Dron létal ve vzdálenosti pouhého metru od turistů. Náhle ztratil signál a spadl na zem. 

Průvodkyně jej zabavila. Jeskyňáři pak přivolali na místo stráž přírody. Věc jsme vyřešili na místě pokutou,“ řekl Právu vedoucí Správy CHKO Moravský kras Leoš Štefka. 

Rusové sešli na dolní můstek nad propastí. Z něj lze vidět skupinky turistů procházejících přes dno Macochy dál do Punkevních jeskyní. Chtěli pořídit atraktivní záběry propasti, aniž by věděli, že je to přísně zakázáno. Použití dronů může rušit živočichy. Přestože se to neví, jsou vegetací porostlé stěny Macochy vzácným biotopem s horským klimatem. Mimo jiné tam lze jako na jediném místě v Česku najít rostlinku nazvanou kruhatka Matthiolova moravská. 

Použití dronů v první a druhé zóně CHKO Moravský kras, kam spadá i Macocha, zakazuje vyhláška. Možné sice je, ale jen s písemným povolením od Agentury ochrany přírody a krajiny.

Rusové se po ztrátě dronu na správě Punkevních jeskyní dožadovali vydání stroje. Členové stráže přírody jim jej vrátili, ale až po předložení dokladů a uhrazení pokuty. 

Nejsou rozhodně první, kdo se rozhodl, že vyšle dron do propasti a koho zradil signál. V uplynulých dvou letech tam ochranáři našli mezi vegetací dva drony. Zřejmě ztratily v hloubce signál a zřítily se. Dostat se pro ně je téměř nemožné. Lze to jen ze dna propasti, kudy vede stezka do Punkevních jeskyní. Na dno se sice turista dostane v doprovodu průvodce, do vegetace je ale vstup kvůli její ochraně zakázán. O drony se nikdo nepřihlásil. 

„Jejich majitelé mají někdy ztřeštěné nápady. Loni jsme na dva měsíce kvůli hnízdění vzácných sokolů stěhovavých uzavřeli okolí jeskyně Býčí skála v Josefovském údolí. Vstupy na stezky jsme střežili. Jeden z turistů se dožadoval toho, zda by k hnízdu nemohl vyslat dron,“ doplnil Štefka. 

V té chvíli byla v hnízdu tři mláďata. Jejich rodiče by spatření dronu považovali za útok a své potomky by opustili. Pro mláďata by to znamenalo smrt. Stráž přírody turistovi tuto situaci vysvětlila. Odešel bez pokuty, protože svůj záměr předem konzultoval s ochranáři.
0093 Výstavy pokračují ještě měsíc

29. 01. 2020 berounsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
Ještě měsíc bude Domov seniorů TGM v ulici Pod Studánkou hostit dvě výstavy, které si návštěvníci mohou prohlédnout v rámci jeho provozní doby. 

KDY: do 29. února. KDE: Domov TGM Beroun. ZA KOLIK: zdarma 

Expozice nazvaná Život opuštěných dolů nabízí fotografie představující scenérie z opuštěných dolů a detaily tamní přírody. Kresby pak zachycují scénky ze života lidí, kteří se v opuštěných dolech pohybují. Druhá expozice Lidé a podzemí zahrnuje soubor snímků, jejíchž záměrem je ukázat dobrodružné výpravy do podzemí. Jeskyňáři se často až po pás ve vodě nebo v blátě odvážně vydávají do míst, která většině lidí zůstanou skryta.
