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0118 Filmové záběry vezmou zájemce do podzemí zámku
08. 02. 2020 Berounský deník; (jaš) Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí

Pokud vás láká tématika archeologických objevů, pak byste si neměli nechat ujít unikátní objevy dosud neznámých památek na Berounsku a v Praze, jak je přibližují filmy Otomara Dvořáka. 

Promítání filmů se odehraje 12. února od 17 hodin v Městské knihovně Beroun. Beseda z cyklu Setkání s autory, které máte rádi zavede zájemce prostřednictvím unikátních filmových záběrů do podzemí Starého zámku v Hořovicích, kde v doprovodu speleologů spatří dosud neprozkoumané chodby a sklepy. Odhalíme také tajemství dalších míst. Vstup je pro všechny zájemce o tuto událost volný.

0119 Pastva pro oči: tohle je 24 nejkrásnějších míst v Africe

09. 02. 2020 cestovinky.cz; URL; Téma: Afrika
Rozlehlé pouště, vysoké hory, tajemné pyramidy, hluboké kaňony… A to všechno s nádechem exotiky. Připravili jsme pro vás přehlídku 24 afrických lokalit, které by měl aspoň z fotografií znát každý. Připravte se, startujeme. 
Blyde River Canyon (JAR) 

Jihoafrická republika se pyšní mnoha krásami. Jednou z nich je Blyde River Canyon, kam ročně míří nespočet turistů z celého světa. Kaňon se rozprostírá na 25 kilometrech údolí řeky Blyde a od jeho křivek se jen těžko odtrhnete. Jeho průměrná hloubka je 750 metrů. Nejvyšší bod je hora Mariepskop (1 944 m) a nejnižší bod se nachází v 561 m n. m. To z kaňonu činí třetí nejhlubší svého druhu na světě. Převážnou část kaňonu tvoří červený pískovec. 
Sossusvlei (Namibie) 

Sossusvlei je zase jednou z nejkrásnějších a nejzajímavějších lokalit Namibie. Jde o solnou a jílovitou pánev v jižní části Namibské pouště. Z pánve pak vyčnívají nezaměnitelné červené duny staré milióny let, s různými názvy, například Deadvlei nebo Big Daddy. Sossusvlei se občas používá jako širší označení všech dun v této oblasti. 
Tsingy de Bemaraha (Madagaskar) 

Tohle je ale opravdu nádhera. Celkem jsou národní park a přírodní rezervace Tsingy de Bemaraha velké asi jako polovina Libereckého kraje. Rozmanitá krasová krajina, kterou tu spatříte, se utvářela v období jury, tedy zhruba před 145 – 200 milióny let. Zdejší labyrint tvoří erupcí vzniklé ostré škrapy, mezi nimi jsou pak opadavé lesy. Od roku 1990 jsou obě místa zapsána na seznamu UNESCO. 
Jezero Retba (Senegal) 

Retba, Lac de Rose, Růžové jezero. Tenhle přírodní zázrak se nachází asi 30 kilometrů od Dakaru a od Atlantského oceánu ho dělí jen písečné duny. Za růžovou barvou vody stojí řasa Dunaliella salina. Na 3 kilometrech čtvereční téhle vody se bez problémů udržíte bez většího snažení, aniž byste se potopili – voda totiž obsahuje asi 40 % soli. Místní obyvatelé z jezera ručně sůl běžně ručně dobývají. 
Podvodní „vodopád“ (Mauricius) 

Dobře, dobře. Není to vodopád. Ale místo je to krásné a jako vodopád vážně vypadá! Jenže jde jen o optický klam a všechnu tu vodu nepohlcuje nitro Země. To si tu s našimi zraky jen pohrávají nánosy písku, které se díky oceánským proudům sunou dál od pevniny. A pak je tu ještě k tomu kontinentální šelf, který se časem naklonil a ponořil pod hladinu. Ona „díra“ tedy není stovky metrů hluboká, jak by se mohlo zdát. Výškový rozdíl od pevniny tvoří maximálně 20 metrů.
0120 Vrchol Kněhyně
09. 02. 2020 zenysro.cz; URL; Marie Nogolova; Téma: Pseudokras Beskydy

Kněhyně (1256 m) je nejvyšší vrchol významného masivu z godulského pískovce. Součást Radhošťské vrchoviny. Od Smrku (východně) je oddělen údolím Čeladenky. 

V sedle pod Kněhyní je odbočka ke studánce, byl zde vybudován pomníček partyzánce Růžence Valentové a pomník 1. čs. partyzánské brigádě Jana Žižky. Přítomnost partyzánů dokládají zbytky bunkru. Asi 1 km jihovýchodně pod vrcholem je nepřístupná Kněhyňská jeskyně – chráněný prvek pseudokrasu Beskyd. 

Červená turistická značka vede přes Národní přírodní rezervaci Kněhyně – Čertův mlýn a dál na Pustevny. Vrchol je v současné době nepřístupný, neboť se nachází na území Národní přírodní rezervace a od roku 2004 na něj nevede značená turistická trasa. Na vrcholu je kamenná mohyla osazená křížem… 

0121 Strážci přírody v Moravském krasu loni uložili více pokut
10. 02. 2020 enviweb.cz; URL; Téma:  Moravský kras 
10. 02. 2020 ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; 

Strážci přírody v CHKO Moravský kras loni uložili 49 pokut za přestupky, oproti roku 2018 to byl dvojnásobek. Nejčastěji pokutovali nelegální vjezdy aut mimo silnice, pokutu však uložili například i za vzlet horkovzdušného balonu. Řekl to zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma. Na místě mohou strážci uložit pokutu až do výše 10.000 korun.
„Pokuty jsme loni ukládali častěji, zpřísnili jsme, přišlo nám, že domluva je někdy slabé řešení. 
Někdo na domluvu prostě nereaguje,“ uvedl Tůma. Druhou příčinou zvýšeného počtu loni uložených pokut je podle Tůmy fakt, že si strážci začali předvolávat nepřítomné pachatele přestupků. Jde o majitele vozů, kteří svůj automobil zaparkují na místě, kde je to zakázáno. „Ve spolupráci s policií jej pak není složité dohledat, předvolat a věc vyřešit,“ uvedl Tůma. 
Právě nepovolené vjezdy automobilů mimo silnice do přírody strážci řeší každoročně nejčastěji. 
Loni se však k tomu přidaly i další věci, například vzlet horkovzdušného balonu v rezervaci nebo nelegální rozdělávání ohně. Potrestali také dva jezdce na čtyřkolkách, kteří se na svých strojích proháněli po lesích. „Nejvyšší pokutu loni právě dostal přistižený řidič čtyřkolky, a to 5000 korun.
Stejně vysokou pokutu jsme dali i za ten horkovzdušný balon, ale tam to bylo ještě ve spojení s nelegálním vjezdem vozu,“ uvedl Tůma. 
Chráněná krajinná oblast Moravský kras je známá zejména Punkevními jeskyněmi, které jsou říčkou propojeny s propastí Macocha. V CHKO je přes 1100 jeskyní. Veřejnosti je běžně zpřístupněno pět z nich. Ročně je navštíví přes 350.000 turistů. 
Strážci přírody v CHKO Moravský kras loni uložili 49 pokut za přestupky, oproti roku 2018 to byl dvojnásobek. 
0122 Další výrobky dostanou značku Moravský kras. Zažádat o ni můžou podnikatelé

10. 02. 2020 blanensky.denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras.
Podnikatelé mohou žádat pro své výrobky nebo služby o udělení značky Moravský kras, regionální produkt. 

„Žádosti mohou na Místní akční skupinu Moravský kras podávat do úterý 3. března. Odborná komise o udělení certifikátu rozhodne o dva dny později. „Žádost mohou podávat zájemci z řad podnikatelů, jejichž výrobky a služby splňují zadané podmínky. 

Mezi ty zásadní patří, že jejich produkt nepoškozuje životní prostředí, musí být dostatečně kvalitní a mít jedinečný vztah k Moravskému krasu, to znamená, že by měl být vyroben tradiční technologií, ručně nebo z místních surovin,“ uvedli ve výzvě zaměstnanci MAS Moravský kras.
0123 Balkánem nahoru a dolů s Adamem Ondrou
10. 02. 2020 TV mini; Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras
Jméno Adam Ondra se skloňuje stále častěji. Je lezeckým fenoménem, který bývá nazýván českou světovou senzací sportovního lezení. Jeho vítězství a úspěchy mění lezecký svět. Lámat rekordy bude i v novém cyklu, v němž procestuje Balkánský poloostrov a podívá se na řadu jeho pořádných kopců. 

Sedmadvacetiletý rodák z Brna se společně s dokumentárním režisérem Petrem Horkým a za doprovodu kamer vydal na Balkán. V zemích bývalé Jugoslávie, Rumunsku, Řecku a Albánii obchází skály a potkává se s místními lezeckými nadšenci, aby mohl na základě jejich doporučení – a samozřejmě vlastního úsudku – zdolat ty nejextrémnější a doposud nepřekonané skalní cesty. 

„Na to, že mne při natáčení snímají kamery, jsem zvyklý od šestnácti let. Nevnímám, co je vpravo, vlevo a soustředím se jen na následující pohyb,“ prozrazuje Adam Ondra. „Výlety na Balkán jsem si velmi užil a jsem rád, že výsledkem je tahle skvělá série,“ říká horolezec s tím, že celkovým záměrem seriálu Balkánem nahoru a dolů nebylo jen sledovat jeho sportovní výkony. 

„Chtěli jsme přinést osobitý pohled na Balkán i lezectví očima jednoho z nejlepších světových lezců, ve kterém dostanou prostor i místní lidé a krajina. Všímáme si dech beroucích scenérií a starobylých památek a zdejšího života,“ prozrazuje k šestidílné sérii dramaturg Ivo Cicvárek, jehož nápad Adama Ondry procestovat Balkán a hledat doposud nepřekonané skalní projekty, hned na začátku nadchl. Hlodala v něm ale pochybnost, zda je tohle téma vhodné pro dokumentární televizní cyklus, který si musí vystačit s poměrně malou časovou kapacitou. „Vždyť ty skutečně extrémní cesty horolezci připravují a zkoušejí týdny, někdy i měsíce. Jenže se ukázalo, že Adam Ondra je snad z jiné galaxie. Co jiní trénují týdny, pochopí za den. Kde jiní čtou skálu měsíc, on za den připraví jištění, a o den později se už pokouší o první ostrý přelez. Jeho soustředění je inspirující. Ne pro lezení jako takové, ale pro život samotný,“ dodává dramaturg brněnského studia ČT. 

Lezení mě strašně baví 

Adam Ondra patřil již ve dvanácti letech mezi desítku nejlepších lezců světa na obtížnost, je trojnásobným mistrem světa. A když se ho zeptáte, v čem tkví jeho úspěchy, odpoví vám, že ho lezení prostě baví. „Faktorů, proč lezu tak dobře, je velká řada. Díky svým rodičům jsem měl ideální podmínky lézt po skalách každý víkend, někdy i ve všední den, kdy jsme jezdili do Moravského krasu i po škole. Ale myslím, že největší dar, který mi byl dán, je, že mě lezení strašně baví. Doufám, že je to snad i vidět. Kdybych to dělal jen kvůli tomu, abych byl nejlepší a slavný, to bych byl hloupý. Všechen čas a trénink, díky tomu, že mě to tolik bavilo, nikdy nebyly žádné sebeobětování a odříkání. I když byly tréninky tvrdé, nikdy jsem to takhle nebral,“ prozradil v rozhovoru pro Českou televizi sportovec, jehož cestu na vrchol zaznamenala již řada filmařů. 

Rok s ním strávil na cestách režisér a kameraman Petr Pavlíček, aby z toho vznikl v roce 2012 oceňovaný celovečerní dokument Čarodějův učeň. K němu přibylo o dva roky později pokračování nazvané Change, v němž Adam Ondra posouvá hranice sportovního lezení v norské jeskyni Flatanger. Do života mu mohli fanoušci vstoupit také v seriálu Mall.tv nazvaném prostě Adam Ondra, výtečně zpracovaný je americký snímek Age of Ondra z roku 2018. Petr Horký s ním natáčel cyklus Balkánem nahoru a dolů průběžně rok a půl, půl roku potom zabralo dokončování. 

0124 České tajemno
10. 02. 2020 Tv Plus Dokument; Mafra, a.s.; Téma: 
Luštění záhad je jako hra, která nemá hra pravidla. Jakmile vás ale jednou pohltí, není z ní úniku, o čemž se přesvědčil i štáb šestidílného cyklu České tajemno. 
Na počátku to byli příčetní a rozumově založení lidé, ale na konci i ti největší skeptikové z filmového štábu běhali dva dny po poli jako šílení a vrtali do země jednu sondu za druhou. Byli totiž přesvědčeni, že mají na dosah ruky rozluštění dávného tajemství. „Trochu jsem pochopil posedlost hledačů pokladů, kteří za to často utratili všechny peníze nebo dokonce skončili v blázinci,“ přiznal po natáčení režisér cyklu Pavel Jandourek. 
Ať si divák vybere 

Autorem série České Au tajemno je záhadolog ké Arnošt Vašíček: do če „Začínal jsem do dokumentárními filmy, pak jsem napsal m nějaké hrané věci a ukázalo se, že to lidé mají rádi – jet se podívat na místo a zjistit, že to tam opravdu je. Stopa nebo šifra, která se nedá vysvětlit. Tak jsem se vrátil k šesti českým záhadám, které se mi zdají nejzajímavější,“ vysvětlil záhadolog.
Přednost dostala témata, kde byly Vašíčkovy argumenty nejpropracovanější a televizní pátrání mohlo být skutečně přínosné a objevné. „Snažili jsme se zapojit moderní vědecké metody a k natáčení jsme přizvali řadu odborníků. Spolupracovala s námi také některá renomovaná vědecká pracoviště,“ uvedl dramaturg Martin Červenka. V seriálu není nouze o archeology, geology, písmoznalce či speleology. Každým dílem provází herec Jan Novotný a jednotlivé epizody osvěžují i hrané dobové scénky. „Nejvíc mě vždy bere záhada, na které zrovna dělám, do které ré 
jsem zamilovaný. Člověku to odkrývá obzory. Musíte o tom něco vědět, zeptat se, dočíst se, pak můžete kombinovat. Je to detektivka. Nechci nikoho přesvědčovat, že mám pravdu. Používám fakta k hypotéze. Možná že by se z toho dal složit i jiný příběh, ale to nechávám na divákovi. Ať si vybere,“ líčil Vašíček. 
Jeho teorie vždy vypadají velmi uvěřitelně. Třeba při natáčení dílu Tajemství templářů celý štáb dva dny zcela spontánně prohledával oblast u jednoho nejmenovaného hradu, protože se ho zmocnilo radostné vzrušení, že je blízko velkého objevu. „Rozkrývání záhad je hra, která většinu lidí láká a baví odjakživa. Asi proto, že na jejím konci čeká vždycky odměna, někdy dokonce i poklad,“ pokrčil rameny Jandourek.

Vizitka Arnošta Vašíčka! Narodil se 27. srpna 1953 v Ostravě. Zaměřuje se na podivné archeologické nálezy, tajemné rituály a další nevysvětlitelné jevy. Po záhadách pátral ve více než 80 zemích světa. V roce 1994 napsal cyklus Setkání s tajemnem, o dva roky později vytvořil sérii Planeta záhad. Je autorem scénářů k mysteriózním detektivním sériím Strážce duší (2005), Ďáblova lest (2009) a Ztracená brána (2012). 
TIP ÚT 21.00 ČT2 České tajemno
Foto popis:  Po templářích zbyla řada znamení. 
Foto popis:  Většina záhad nebyla uspokojivě vysvětlena dodnes! 
Foto popis:  Arnošt Vašíček pátrá po tajemstvích a umí o nich poutavě psát. 
Foto popis:  Kostel sv. Jana Křtitele v Jindřichově Hradci skrývá zašifrované poselství templářů. 

0125 Povodí Moravy pokácelo desítky stromů u Křtinského potoka. Kvůli bezpečnosti
11. 02. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s. Téma: Moravský kras +3 
Desítky stromů pokáceli v uplynulých dnech pracovníci Povodí Moravy na březích Křtinského potoka nedaleko Adamova na Blanensku. 

„Další kmeny pak v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras ošetřili. K zemi šly zejména staré prohnilé olše a také chřadnoucí jasany. „Stromy jsme vybrali a označili už loni v létě. Jednalo se o dřeviny, které představovaly bezpečnostní riziko. V případě pádu mohly zatarasit silnici nebo cestu v blízkosti potoka a někoho zranit,“ vysvětlil lesník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský Kras Dominik Franc. 

Část pokácených stromů nechali dřevorubci na místě k přirozenému rozkladu. Vytvořili takzvaná broukoviště. „Taková místa neposkytují zázemí jen hmyzu, ale mohou také fungovat jako úkryt pro drobné savce, ptáky, případně i plazy. Jedná se o cenné biotopy pro celou řadu hub a dalších organismů,“ doplnil Franc. 

Některé stromy podle něj pracovníci Povodí seřezali na torza o výšce, při které již nepředstavují bezpečnostní riziko. „U těchto torz bude odumírání a postupný rozklad pomalejší a přirozenější. 

Poslouží tedy jako biotop po delší dobu,“ upřesnil lesník.

0126 U potoka pokáceli prohnilé stromy
11. 02. 2020 Blanenský deník +1; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras +2 
Desítky stromů pokáceli pracovníci Povodí Moravy na březích Křtinského potoka u Adamova. 

Další kmeny pak v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras ošetřili. K zemi šly zejména staré prohnilé olše a také chřadnoucí jasany. „Stromy jsme označili už v létě. Jednalo se o dřeviny, které představovaly bezpečnostní riziko. V případě pádu mohly zatarasit silnici nebo cestu v blízkosti potoka a někoho zranit,“ vysvětlil lesník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Dominik Franc. Část pokácených stromů nechali dřevorubci na místě k přirozenému rozkladu. Vytvořili takzvaná broukoviště. Neposkytují zázemí jen hmyzu, ale mohou také fungovat jako úkryt pro drobné savce, ptáky i plazy. Jedná se o cenné biotopy pro celou řadu hub a dalších organismů.

0127 V nejdelší jeskyni světa byla objevena 300 milionů let stará lebka žraloka
11. 02. 2020 techfocus.cz; URL; Téma: USA – Mamutí jeskyně

Mamutí jeskyně je nejdelší jeskyní na světě a zároveň největší atrakcí ve stejnojmenném národním parku, v americkém státě Kentucky. Zatímco dnes je Mamutí jeskyně plná turistů, zhruba před 330 miliony let se hemžila žraloky. 
Zkamenělou lebku žraloka v Mamutí jeskyni objevil terénní tým národního parku Mamutí jeskyně. Nejde o první důkaz o výskytu žraloků v těchto místech. Už zde byla objevena více než stovka fosilních nálezů. Většinou šlo jen o zuby, které byly ve skvělém stavu díky svému složení (fosforečnan vápenatý). 
Objev zachovalé lebky je překvapivý, neboť kosti žraloků jsou tvořeny z chrupavek, které nejsou tak odolné a většinou nevydrží ani pár let. Fosilie zahrnovala dolní čelist, kraniální chrupavku a několik zubů. Lebka patřila dávno vyhynulému žralokovi Saivodus Striatus, který měřil asi 3,4 až 4 metry. Měl tedy přibližně stejné rozměry jako dnešní žralok bílý. „Zachovalost fosilii je prostě úžasná,” poznamenali zaměstnanci národního parku Mamutí jeskyně. 
Paleontolog John-Paul Hodnett z National Park Service ve Washingtonu, D.C., který měl možnost lebku prozkoumat, si myslí, že vzhledem k zachovalosti nálezu se v Mamutí jeskyni může nacházet i celá kostra. 
Oblast dnešní Severní Ameriky kdysi byla pokryta oceány, které byly domovem spousty žraloků. 
Žraloci v průběhu času umírali a byli pokryti sedimenty. Během obrovských změn v následující době oceány zmizely, sedimenty se proměnily ve vápence, a tak se vymodelovaly jeskynní systémy, ve kterých zůstalo mnoho fosilních pozůstatků. 
Žraloci se v Mamutí jeskyni vyskytovali zhruba před 330 miliony let. Tou dobou bylo okolí řeky Mississippi potopené díky stoupající hladině. Výsledkem bylo, že se oblast i s jeskyní doslova hemžila žraloky, i když se dnes nachází 850 kilometrů od nejbližšího pobřeží. 
Objev zkamenělé lebky sice není nijak převratný, ale fosilie je vzácná svou zachovalostí. Mohla by pomoci lépe porozumět dávné Severní Americe a životu, jaký zde převládal. 
Oblast dnešní Severní Ameriky kdysi byla pokryta oceány, které byly domovem spousty žraloků. 
0128 Lurdská jeskyně se studánkou v Hrčavě
11. 02. 2020 zenysro.cz; URL; Marie Nogolova; Téma: Lurdská jeskyně

Jedná se o kamenný lesní oltář ve tvaru půloblouku. Traduje se, že voda z této studánky je zázračná, leckdy stačí, že se vodou pouze omyje. 

Ludská jeskyně se nachází se vzdušnou čarou asi 250 m západně od kostelíku sv. Cyrila a Metoděje. Lurdská jeskyně vznikla za poněkud zvláštních okolností. Při stavbě kostelíku bylo nalámáno a dovezeno více kamene, než bylo skutečně třeba. Jeden ze členů výboru pro stavbu kostelíku, řídící učitel Smyczek z Jablunkova a zároveň zemský poslanec, navrhl ze zbytku kamene postavit ve státním lese lurdskou jeskyni s lurdskou madonou. 

Následně byl k jeskyni přiveden zachycený pramen vody ve svahu. O vodě u jeskyně se říká, že je zázračná, že léčí oční neduhy, ať už vnitřním užitím nebo omýváním očí. Kronika obce uvádí, že voda je radioaktivní. A pokud si pokropíte onou vodou chodidla, máte zaručeno, že se na Hrčavu určitě opět vrátíte. 
0129 Na den pod zem 2020: prohlédněte si zdarma neznámé Podolské kasematy i další běžně nepřístupná místa
11. 02. 2020 informuji.cz; URL; Téma: Historické podzemí 
Ve dnech 7. – 15. března proběhne již čtvrtý ročník oblíbené akce Na den pod zem, která jednou ročně zpřístupňuje pražská podzemí. Vůbec poprvé se letos budete moci podívat do rozsáhlých Podolských kasemat na pražském Vyšehradě, vracejí se ale i lokality ve Stromovce, Branické skále či v katakombách kostela Panny Marie Vítězné. 

Podolské kasematy 

Díky dlouholeté spolupráci s předním českým architektem Petrem Kučerou čeká letos návštěvníky překvapení v podobě komentovaných prohlídek rozsáhlých Podolských kasemat na pražském Vyšehradě. Ty byly za druhé světové války přestavěny na protiletecké kryty a za komunistického režimu zde pravděpodobně sídlila ilegální skupina tzv. Vyšehradských jezdců. 

Součástí prohlídky bude i třetí úsek vyšehradských kasemat zvaných Martinské, jejichž historie sahá až do doby vlády Marie Terezie. 

Kmenová stoka ve Stromovce 

Vůbec první pražská stoka byla postavena v letech 1898 až 1901. Měří téměř 3, 5 km a její začátek nalezneme v tzv. Cizineckém vstupu pod Staroměstskou radnicí. Vy se v rámci akce Na den pod zem můžete podívat do komory jejího Severního vstupu A umístěného ve Stromovce. V rámci prohlídky se ale dozvíte i mnoho zajímavostí o historii a současnosti pražské kanalizace. 

Katakomby kostela Panny Marie Vítězné 

Pod kostelem Panny Marie Vítězné, často též nazývaným Pražské Jezulátko, najdete rozsáhlé podzemní prostory členěné do 15 sklepení propojených klenutou chodbou. Kryptu vybudoval v roce 1666 řád bosých karmelitánů, který kostel kompletně přestavěl a na přání tehdejšího císaře Ferdinanda II. zasvětil Panně Marie Vítězné a sv. Antonínu Paduánskému. Dodnes jsou zde pochovány desítky těl, mezi nimiž naleznete karmelitánské mnichy, šlechtice i obyčejné měšťany a chudáky bez domova, u kterých došlo díky zvláštnímu proudění vzduchu k mumifikaci. 

Branická skála 

Branickou skálu, kterou najdete na pravém břehu Vltavy, původně tvořily krasové jeskyně, jež však časem zanikly v důsledku těžby kamene. Koncem 2. světové války zde německá armáda zbudovala podzemní továrnu na výrobu elektronových součástek pod krycím názvem Bronzit, po válce místo sloužilo pro skladování ledu z Vltavy. V současnosti je historické podzemí ve správě Českého svazu ochránců přírody jako zimoviště chráněných netopýrů. 

Divadlo Ungelt 

Malé, zato však hereckými osobnostmi hýřící, divadlo Ungelt naleznete nedaleko Týnského chrámu v prostorách gotických sklepů z 11. století. Prohlédnout si budete moci divadelní sál pro necelou stovku diváků, zázemí herců i útulnou kavárnu s neobvyklým vybavením – pestrou sbírkou nejrůznějších židlí, které divadlu darovaly významné české osobnosti jako je Václav Havel, Miloš Kopecký či Jan Pirk. 

Podzemí Divoké Šárky 

Mimořádně zpřístupněno bude i spletité podzemí Divoké Šárky se 400 metrů dlouhou sítí chodeb. Vy se ale bloudění bát nemusíte. Místem, kde se v průběhu druhé světové války nacházelo záložní letiště jednotek SS, vás provede zkušený průvodce. 

Všechny prohlídky jsou zcela zdarma, podmínkou je pouze registrace na webových stránkách, která bude spustěna v pondělí 24. února. 

0130 Během jara musí zemědělci zatravnit všechna pole nad jeskyněmi Moravského krasu
11. 02. 2020 ČRo Radiožurnál; Český Rozhlas; Téma: Moravský kras

Jana PETROVÁ, moderátorka 
Během jara musí zemědělci zatravnit všechna pole nad jeskyněmi Moravského krasu. Skončí zároveň hnojení a chemické postřiky, které zemědělci na polích užívali. Látky totiž protékaly do podzemí a zhoršovaly kvalitu vody v jeskyních. Nařízení začalo platit loni, ale někteří zemědělci dostali roční výjimku kvůli dokončení sklizně, říká vedoucí Správy CHKO Moravský kras Leoš Štefka. 
Leoš ŠTEFKA, vedoucí Správy CHKO Moravský kras 
Aby to nebyly jenom takové louky, nějaká monokultura trávy, tak jsme přispěli na nakoupení semen regionální směsi, některé ty plochy se osévají druhově bohatší směsí. Naším cílem je, aby ty louky byly pestřejší, byly zajímavější pro hmyz a podobně.

0131 Během jara musí zemědělci zatravnit všechna pole nad jeskyněmi Moravského krasu
11. 02. 2020 ČRo Plus; Český rozhlas; Téma: Moravský kras
Ondřej LÁTAL, moderátor 

Během jara musí zemědělci zatravnit všechna pole nad jeskyněmi Moravského krasu, skončí zároveň hnojení a chemické postřiky, které zemědělci na polích používali. Látky totiž protékaly do podzemí a zhoršovaly kvalitu vody v jeskyních. Nařízení začalo platit loni, ale někteří zemědělci dostali roční výjimku kvůli dokončení sklizně. Pokračuje vedoucí správy Chráněné krajinné oblasti Moravský kras Leoš Štefka.
Leoš ŠTEFKA, ředitel, Správa CHKO Moravský kras 
Aby to nebyly jenom takové louky, nějaká monokultura trávy. Tak jsme přispěli na nakoupení semen a regionální směsi, některé ty plochy se osahávají druhově bohatší směsí. Naším cílem je, aby ty louky byly pestřejší, byly zajímavější pro hmyz a podobně.
0132 Barvami hýřící Vulkánová říše

11. 02. 2020 Naše rodina; Jan Vítek; Fortuna; Téma: Český kras  
Podle antických bájí byl Vulkán, jeden ze synů Jupiterových, bohem pozemského ohně. Sídlil na ostrově Vulcano v Tyrhénském moři a výtvory své „ohnivé dílny“ – sopky neboli vulkány rozmístil do různých koutů světa. Mnohé z nich mají svá bouřlivá období už dávno za sebou, celá řada sopek však o sobě dává čas od času vydatně vědět. Jejich ničivé exploze a výlevy žhavé lávy s vrtochy antického boha dnes už nikdo nespojuje, nepochybně však stále patří k nejatraktivnějším i nejhrozivějším „představením“, jež matička země má ve svém repertoáru. 
Přes všechna nebezpečenství však sopky člověka odedávna přitahují. Vyvřelá láva je totiž velice bohatá na živiny a poměrně rychle se na ní tvoří úrodná půda, sopečné krajiny lákají i svým osobitým kouzlem a významnou roli proto hrají také v turistice a cestovním ruchu. A říše Vulkánová má opravdu co nabídnout! Od nádherně souměrných sopečných kuželů se strmými, mnohde dýmajícími krátery, až po bizarní krajinu lávových polí s vřídly chrlícími horkou vodu.
Zvláště působivá jsou pak místa zdobená pestrou paletou barev, většinou rovněž související s rozmanitou činností sopek. 
Sedm barev v dálavách Indického oceánu 
Sedm barev pohromadě však napočítáme asi jen na Mauriciu v dálavách Indického oceánu. Už pouhé vyslovení názvu tohoto ostrova navodí atmosféru exotiky a prosluněných pláží, možná zvýší i tep každému filatelistovi. Vždyť unikátní poštovní známky modrý a červený mauricius trvale patří k nejceněnějším známkám na světě. Kromě nich patří k symbolům ostrova i dávno vyhubený pták dodo neboli dronte mauricijský, u nás známý i pod poněkud nelichotivým jménem blboun nejapný. 
Původní krajinu Mauricia značně poznamenaly třtinové plantáže, spousta působivých míst tam přece jenom zůstala. V tropické zeleni na jihu ostrova k nim patří národní park Black River Gorges a území Chamarel, jehož chloubou je kromě stometrového vodopádu neobvyklé návrší Sedmibarevná země neboli Země sedmi barev. Inspirací k jeho pojmenování byla soustava pestrobarevných terénních vlnek, na první pohled připomínajících písečné duny. Ve zdejším teplém a vlhkém podnebí však při jejich vzniku sehrály hlavní roli dlouhodobé procesy zvětrávání sopečné vyvřeliny spolu s erozí srážkové vody. 
Do Sedmibarevné země směřuje většina návštěvníků ostrova a zejména za slunečného počasí tu na ně čeká opravdová pastva pro oči. Není těžké zde rozlišit nejméně sedm vzájemně se prolínajících barev – od převládající červené a oranžové, přes žlutou a hnědou, až po zelenou, nachovou a modrou. Hlavní příčinou této pestré palety je vysoká koncentrace sloučenin železa, hliníku a dalších prvků v sopečné zvětralině. Z důvodu ochrany unikátního území se zde může chodit jen po zpevněných cestách, ani trošku barevného písku si na památku sebrat nesmíte, k zakoupení je však v přilehlém kiosku. Duhové hory z ohně a ledu 
Podobné „barevné kopce" samozřejmě najdeme i v dalších sopečných oblastech. Výjimkou není ani severský Island, jehož podmanivou přírodu dobře vystihuje úsloví „ostrov ohně a ledu“. 
Odedávna se zde totiž střetávají dva protichůdné živly - oheň z činných sopek a led v podobě stálých ledovců. Jejich společným dílem je nevšední krajina s obtížně vyslovitelným islandským názvem Landmannalaugar – Duhové hory. Najdeme ji v jižním vnitrozemí ostrova, po křivolakých cestách dostupném jen terénními vozidly. Jde rovněž o významnou termální oblast, což prozrazuje spousta vroucích vřídel, teplých říček a dýmajících průduchů. Na rozdíl od převážně čedičového zbytku ostrova zdejší kopce navršila světlá vyvřelina ryolit, jejímuž minerálnímu složení vděčíme i za barevnou či duhovou výzdobu krajiny. Název zdejší vyhaslé sopky Ohnivá hora byl inspirován okrově rudou zeminou s vysokým obsahem železa, nedaleké Modré hoře zase dal jméno pokryv ze sivého sopečného popela. Také okolní kopce jsou jakoby vymalované celou škálou barev, mnohde zpestřených bílým sněhovým lemem a sytě zelenými mechovými polštářky. S touto duhovou paletou pak výrazně kontrastují skaliska z černého sopečného skla obsidiánu. 
Také některé další islandské sopky doslova hýří barvami. Údajně nejbarevnější vystupuje na severu ostrova a jmenuje se Červená hora; poněkud kuriózní názvy Šedivé kalhoty a Červené kalhoty zase nese dvojice menších sopek (při značné dávce obrazotvornosti připomínající šortky) v dosahu hlavní silnice z jihu na sever Islandu. 
Azulejos nejsou jen ozdobné dlaždice 
Ve Španělsku, Portugalsku a jejich zámořských ostrovech se na mnoha místech setkáme s ozdobnými dlaždicemi, zvanými azulejos. Bývají pestře malované a zdobí stěny honosných paláců, kostelů i zcela obyčejných domů, zaujmou též na kdejaké kapličce, zídce, lavičkách v parku a podobně. 
Na Kanárských ostrovech v Atlantském oceánu se azulejos dostaly i do pojmenování dvou pěkně „vymalovaných" přírodních scenérií. Na ostrově Tenerife se tak říká skalní partii při úpatí sopky Teide (ta je s 3718 m n. m. nejvyšší horou celého Španělského království), ještě pestřejší azulejos najdeme na Gran Canarii, kde poutají pozornost už od silnice, spojující západní pobřeží se středem ostrova. V obou případech bylo jejich neobvyklé zbarvení s prolínáním modrých a zelených odstínů způsobeno průnikem horkých minerálních roztoků ze žhavé lávy do okolních hornin. 
Po podzemí za čokoládovou výzdobou 
S poněkud odlišnou výzdobou spojenou s produkcí žhavé lávy se setkáme v pomyslném suterénu Vulkánový říše – v sopečných jeskyních. Ty se na rozdíl od známého podzemí v Moravském či Českém krasu netvoří rozpustnou činností vody ve vápencích, ale v důsledku proudění lávy na svahu sopky. Pod postupně chladnoucím a tuhnoucím povrchem totiž láva protéká i nadále, až po ní zůstane volná podzemní chodba - jeskyně. 
Spousta takových lávových tunelů a jeskyní, dlouhých i desítky kilometrů, vznikla pod havajskými sopkami v Tichém oceánu a některé z nich se vyznačují i působivou podzemní výzdobou. Ta je samozřejmě zcela odlišná od vápencového krasového podzemí. V sopečných jeskyních se totiž krápníky tvoří současně se vznikem podzemní prostory, a to odkapáváním či stékáním žhavé lávy ze stropu i po stěnách, a díky různým příměsím jsou často pěkně zabarvené. 
Například v jeskyni Kaeleku na havajském ostrově Maui je prostora zvaná Čokoládová, protože zdejší lávové krápníky a polevy lákají k ochutnání, jako by byly z čokolády. 
Barvy zrozené z vody 
Zbarvení rozličných míst v oblasti současných i dřívějších sopek však nesouvisí jen s produkcí žhavé lávy. Směsice pestrých barev mnohde zdobí také blízké okolí horkých vřídel, včetně atraktivních gejzírů. Z vody obsahující značné množství rozpuštěných vápnitých, křemitých, železitých i jiných látek se postupně srážejí pestrobarevné povlaky i celé vrstvy usazenin – travertinu, gejzíritu aj. Asi nejznámějším příkladem je Yellowstonský národní park v USA, jemuž daly pojmenování působivé, zejména žlutými odstíny „hrající“ kaskády a terasy, podobné jsou k vidění také na Novém Zélandu, Kanárských ostrovech, Islandu a samozřejmě i na řadě jiných míst. 
Obsah různých minerálních, případně i plynných příměsí však ovlivňuje také zbarvení vody v jezerech a jezírkách, vyplňujících některé sopečné krátery. Z tohoto hlediska je unikátní především vrcholová partie sopky Kelimutu na indonéském ostrově Flores se třemi kráterovými jezery. Každé z nich má totiž jiné zbarvení - červené, tyrkysově zelené a modré - a jejich odstíny se čas od času výrazně proměňují. Dvě „barevná" jezera Modré a Zelené jsou vedle sebe posazena i na azorském ostrově Sáo Miguel, ale v tomto případě jde o zbarvení pouze zdánlivé, způsobené odrazem oblohy a okolní krajiny od hladiny. Nejinak je tomu i u známého, azurově modrého Kráterového jezera (Crater Lake) v americkém Oregonu.

Foto popis:  Modré a Zelené jezero na azorském ostrově Sáo Miguel 
Foto popis:  Pestře zbarvená Červená hora na severu Islandu 
Foto popis:  Vskutku neobvyklé jsou azulejos na kanárské Gran Canarii 
0133 Fantastický Moravský kras

12. 02. 2020 Lidé a země; Věra Sychrová; Czech News Center, a.s.; Téma: Moravský kras
Domovinou 
Rozervaný kraj temných kaňonů, zubatých skal, vod, které se propadají do nitra země a vyvěrají ve vzdálených údolích. Za svitu měsíce získávají skaliska a balvany bizarní tvary a skučící vítr v jeskyních bičuje fantazii člověka. Vydejte se na místa, kde budete obdivovat tajuplnou přírodu a trochu se i bát. V Moravském krasu se spojuje svět lidí a pohádek. 
Propasti, jeskyně, labyrinty a propadající se potoky fascinovaly člověka odedávna. Věřil, že útvary vytvořil sám ďábel a že v podsvětí žijí před zraky lidí skrytí trpaslíci, jezinky nebo draci. V oblasti Moravského krasu najdete takových útvarů tisíce a mnohé z nich skutečně mají čertovo přízvisko. Je tu přes 1600 jeskyní a další ještě na objevení čekají. Půjdeme po stopách badatele a průkopníka Karla Absolona, jedné z významných osobností naší historie a předního českého speleologa, archeologa, přírodovědce a geografa, který oblast zkoumal a objasňoval její vznik a význam na začátku 20. století. 
Jen se základním vybavením a takřka s „holýma rukama“ se vydával na expedice po provazových žebřících, vybavený acetylenovou lampou, s dělníky prorážel přístupové cesty do jeskyní a objevoval krasovou oblast pro další generace. Dnešní dobrodruzi, speleologové i milovníci adrenalinu mu vzdávají hold. 
Nejzáhadnější řeka 

V Česku snad neexistuje záhadnější řeka než Punkva. Je nejdelší podzemní řekou republiky (29 km) a spoluvytvořila hluboké kaňony a další krasové útvary Moravského krasu. Vzniká v jeskynním labyrintu Amatérské jeskyně spojením Sloupského potoka a Bílé vody. Chcete-li v severní části krasu najít ty největší zajímavosti, voda pro vás bude krásnou průvodkyní.
Jednou z přírodních krás vytvořených říčkou Punkvou je 7,5 kilometru dlouhá soutěska Pustý žleb. Voda tudy kdysi tekla a vymlela tajemné zákruty mezi skalami, tvar žlebových strání dotvořilo zvětrávání a díky tomu je žleb do krajiny zaříznutý, jako by ho vytvořila obrovská pila. 
Žleb začíná v nejsevernějším výběžku krasu u Sloupsko-šošůvských jeskyní a klikatí se mezi skalami. Podle Karla Absolona je nejkrásnějším údolním zákrutem v krasu Koňský spád, který se jako klička vlní v délce 440 m. Žleb tu nabývá rázu kaňonu díky stometrovým skalám. Na jejich vrcholu vede turistická stezka těsně po okraji. To se stalo osudným v první polovině 19. století koňskému povozu: vozka prý jel rychle pro lékaře a nešťastně se zřítil i s povozem do hlubin kaňonu. 
Pustým žlebem dojdete ke vstupu do Punkevních jeskyní, odkud můžete pokračovat buď do podzemí, vyšlápnout si Salmovu stezku na Macochu, anebo se svézt lanovkou. Na konci Pustého žlebu dojdete ke Skalnímu mlýnu – je tu hotel, parkoviště, infocentrum a také stanoviště turistického vláčku, který pendluje mezi Skalním mlýnem a Punkevními jeskyněmi. Pustý žleb se u Skalního mlýna setkává se Suchým žlebem, kdysi vytvořeným Bílou vodou. Má čtyři kilometry a od Skalního mlýna vede k obci Ostrov u Macochy. Ještě před 30 lety úzkými soutěskami jezdil autobus. Nyní už tu kvůli vlivu na křehké mikroklima soutěsek jezdí pouze elektrický vláček. Jedním z lákadel na trase je Kateřinská jeskyně, největší přístupná podzemní prostora u nás. Začátkem 20. století se ale místní lidé téhle „zlopověstné sluji vyhýbali“. Chodili sem především lupiči, kteří odnášeli tolik cenné archeologické nálezy – kosti, střepy, nástroje. 
Z ohromného Hlavního dómu (96 m délky, 44 m šířky, 20 m výšky) vede několik chodeb do prostor, z nichž některé jsou dosud neprozkoumané. 
Absolon tu například objevil hromadné pohřebiště jeskynních medvědů a také Novou Kateřinskou jeskyni se stalagmitovým lesíkem, krápníkovým vodopádem a travertinovým jezírkem. Jeskyně je pomocí chodeb, komínů a odboček propojená se zdánlivě samostatnými jeskyněmi Koňská jáma a Horní a tvoří tak ohromné Kateřinské jeskynní bludiště. 
Pokračujte dál a zkoumejte i skály nad vámi. Uvidíte tajuplný Čertův most. Dříve jeskyně, nyní dva skalní oblouky, které vyhlodala Bílá voda, mráz a kořeny mohutných stromů. Most je mimo značenou cestu, v první zóně CHKO, proto je na něj vstup zakázán. Také na něm prý straší. 
Podle jedné z pověstí se pádem z mostu zabil šlechtic, který chtěl ukořistit poklad na skalním oblouku. Jeho mrtvola se nikdy nenašla. Roztrhali ji zlí duchové… 
Povolání: vytahovač mrtvol 

Pověstí, ale i zaručeně pravdivých příběhů se o Moravském krasu vypráví spousta.
Nejznámější z nich je však rozhodně ta, která se váže k propasti Macocha. Má desítky verzí, ale základ je obdobný a známý už v 17. století. Vychází přitom z pravdivé události, podle níž nevlastní matka shodila syna do propasti. Ten se ale zachytil o strom, byl zachráněn a rozhněvaní lidé svrhli bezcitnou ženu do propasti. Místní lidé se v minulosti propasti vždy vyhýbali kvůli pověrčivosti.
Věřili, že v ní sídlí draci a bloudí duše sebevrahů. Tehdy existovala jediná cesta na její dno: pádem z okraje, ať už záměrně, nebo nešťastnou náhodou. Propast dala vzniknout novému povolání – vytahovač mrtvol sebevrahů, třeba Martin Kala a Josef Nejezchleb z Vilémovic slézali pro mrtvoly na přelomu 19. a 20. století. Mnozí badatelé se pokoušeli sestoupit na dno Macochy a odhalit její tajemství. 
První doložený sestup se povedl roku 1723. Zpřístupnit propast a jeskyně pro veřejnost se ovšem povedlo až Absolonovi, a to cestou suchou i po vodě. 
Dříve než v roce 1882 vzniklo zábradlí na horním můstku bránící pádu do propasti, existovalo určené místo pro ty, co se chtěli podívat dolů. Experiment popisuje historik A. Ellrich: „Musíte se plazmo přiblížit k plochému kameni, který přesahuje přes kraj skalní stěny a je jediným bodem, z něhož můžete celou propadlinu přehlédnout. Tohoto kamene se nikdy nedotkne lidská noha, nýbrž jen břicho, neboť ani ten nejsrdnatější nemůže se odvážit na něm se rovně postavit.“ Pro Karla Absolona bylo zpřístupnění dna Macochy největším výzkumným cílem. Absolon sestoupil na dno propasti se svými druhy při celkem pěti expedicích v letech 1901–1909. „Dobytí Macochy“, jak tomu sám Absolon říkal, se podařilo po mnoha letech úsilí. V roce 1909 zkoumal rozsáhlé Punkevní jeskyně, kterými objevil cestu do propasti z Pustého žlebu. Suchá cesta pro veřejnost se otevřela roku 1914. S pomocí strojů, čerpadel a pump se v roce 1933 podařilo Macochu zpřístupnit vodní cestou, po Punkvě tekoucí Punkevními jeskyněmi. 
Kolíbky z pohádek 

V geografickém středu krasu leží obec Rudice. Leží mimo hlavní turistické trasy a nezavítá sem tolik turistů. Najdeme tu fascinující Rudické propadání, které se pyšní třemi „nej“ v rámci České republiky. Voda z Jedovnického potoka se postupně propadá až do hloubky 90 m, což je nejvyšší vodopád v ČR. Rudické propadání je zároveň nejhlubší propastí v Česku, měří neuvěřitelných 153 metrů, a konečně Obří dóm je jedna z největších jeskynních prostor u nás. 
Nad propadáním doporučujeme navštívit mohutné skály nazvané Kolíbky. Oblíbili si je nejenom jeskyňáři, horolezci, geologové a přírodovědci, ale také filmaři. Natáčely se tu pohádky Sedmero krkavců, Království potoků nebo Zakletý vrch. Režisér František Vláčil sem umístil drama z roku 1961 Ďáblova past. 
A filmové štáby navštívily také další rudickou zajímavost. Barevné písky lomu Seč přilákaly například režiséra Jiřího Stracha, který tu natáčel seriál Labyrint. Písky v barvách od bílé přes béžovou, žlutou až po červenou a fialovou vytvářejí krásnou mozaiku – až člověk pochybuje, že ji vytvořila příroda. 
Vstup je podle zákona zakázán, ale kvůli atraktivitě místa provozovatel lomu porušení zákazu vstupu toleruje. 
Moravský kras jsou nejenom jeskyně a propasti, ale oblast na nejjižnějším cípu sahá až k Brnu a okolí, kde najdete hluboké lesy. I díky tomu tady mohou stále přežívat vzácná zvířata, jako rys anebo sokol stěhovavý, ten v krasu opět zahnízdil v roce 2017 po padesáti letech. Jedno z hnízd má vzácný dravec nedaleko Býčí skály, jen malý kousek od frekventované silnice spojující Adamov a Křtiny. I kvůli tomu je horolezcům vstup na skálu zakázaný a v době hnízdění stejně tak všem lidem vstup do oblasti skalního masivu Býčí skály. 
Trilobiti v Hádech 

Turistický rozcestník u Býčí skály je skvělým výchozím místem pro vycházku Josefovským údolím. Vydejte se po modré turistické trase. Po pravé straně teče Křtinský potok, po levé se tyčí vysoké skály. Doporučujeme navštívit jeskyni Jáchymku, její skalní okno uvidíte už od silnice. 
Dnes se do jeskyně dostanete několika vchody. Vděční za to můžete být díky těžbě fosfátových hlín, které odkryly jak vstupy do jeskyní, tak i pár paleontologických pokladů. 
Nejjižnější částí krasu je lom Hády, tolik odlišný od zbytku chráněné oblasti. Čekali byste, že na území Brna narazíte na vzácné orchideje, cikády nebo kudlanku nábožnou a že budete mít navíc krásné výhledy na celé Brno? Bývalý vápencový lom je rájem pro suchomilné rostliny i živočichy a také pro romantické vycházky. Podle odborníků tu roste 600 druhů rostlin, což z Hádů činí nejrozmanitější lokalitu v republice. A dokonce se tu dají najít i trilobiti a další pravěcí živočichové a rostliny, jako fosilie v jurských a devonských vápencích. 
Velkou ránu zasadila oblasti intenzivní těžba kamene ve dvacátém století, kvůli které zmizela polovina botanicky cenného svahu a s ní i mnohé vzácné druhy. Dnes těžbu připomíná známá hádecká skála 80 metrů široká a několik set metrů dlouhá. Přírodovědci a ochránci přírody se však oblasti snaží citlivě revitalizovat a chránit vzácné druhy. 
Tip na výlet 

Říčka Luha, jeden z hlavních přítoků Sloupského potoka, je často považována za pramen Punkvy. Doporučujeme nenáročný 13km výlet krásnou přírodou kolem Luhy od jejího pramene až do obce Sloup. Chcete-li najít ty největší zajímavosti, voda pro vás bude krásnou průvodkyní. 
Čertův kraj 

Čertova kazatelna, Čertova branka, Čertova vrata. Ďábelských skal najdete v Pustém žlebu mnoho. A ne nadarmo! V létě 1970 pomohl Moravskému krasu před obrovskou přírodní katastrofou snad sám ďábel. Žlebem tehdy šly tři povodňové vlny. V průrvě Čertova vrata se nahromadily stržené stromy a vytvořily několikametrovou bariéru, která uchránila Punkevní jeskyně od balvanů valících se rozvodněným žlebem. I tak voda usmrtila dva jeskyňáře. 
Nové objevy! 

V listopadu 2019 speleologové objevili v okolí Holštejna nové podzemní prostory. Dóm pojmenovali Výroční a velikostí se může směle řadit vedle jeskyně Hladomorna nebo Nová Rasovna. Právě Hladomorna je v této oblasti jediná volně přístupná jeskyně. Vchod najdete pod zříceninou hradu Holštejn u stejnojmenné vesnice. V minulosti opravdu sloužila jako vězení a patří k nejstudenějším prostorám v krasu. Z takové návštěvy člověku dost vyhládne, proto se určitě zastavte v místním Hostinci pod hradem na výbornou topinku s nivou! 
Ostrov u Macochy 

Pokud máte rádi dobrodružství a chcete se postavit výzvě, vyzkoušejte jeskynní ferraty. Se zkušenými jeskyňáři se dostanete na místa v podzemí, kam má turista běžně vstup zakázán. Více na www.speleoart.cz Voda z Jedovnického potoka se propadá až do hloubky 90 m, což je nejvyšší vodopád v ČR. 
Závrty
Z dálky se tváří jako remízky a křoviny ve velkých lánech pole, ve skutečnosti jsou to ale závrty, které vznikly částečným propadem jeskynního stropu. Mnohé mají v průměru až 20 metrů. 
Největším zcela prolomeným závrtem je právě propast Macocha. V posledních letech jeskynní systém znečišťuje intenzivní zemědělství, zejména splachy z polí – půda a pesticidy. Znehodnocují krápníkovou výzdobu a celý podzemní systém krasu. 
Věra Sychrová 
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Foto popis:  Závrt v poli nedaleko Vilémovic 
Foto popis:  Celoročně přístupnou jeskyni Jáchymku můžete prozkoumat na vlastní pěst 

0134 Pokuty v krasu? Za jízdu čtyřkolkou i vzlet balonu v rezervaci
13. 02. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras +4 
14. 02. 2020 Brněnský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.;  
Bezmála padesát pokut udělili v loňském roce strážci přírody chráněné krajinné oblasti Moravský kras. To je dvojnásobný počet oproti předchozím letům. Nejčastějším přestupkem byl nelegální vjezd aut mimo silnice do volné přírody. „Posun je v tom, že pokud strážce takové auto v přírodě najde, dokážeme si nepřítomné řidiče zjistit a předvolat. Ve výběru pokut jsme tak úspěšnější,“ uvedl pracovník Správy CHKO Moravský kras Antonín Tůma. 
Dodal, že velkým problémem je pohyb motorkářů a jezdců na čtyřkolkách. Ruší v přírodě, napomáhají erozi půdy a také ohrožují pěší návštěvníky lesa. Ochránci přírody prosí veřejnost o pomoc. Informace o těchto jezdcích, kteří se pohybují v lesích, mají posílat na adresu morkras@nature.cz včetně fotografií. Na místě jim mohou strážci udělit pokutu až deset tisíc korun. 
Před časem jeden z motorkářů jednoho ze strážců zranil tím, že na něj najel. 
Strážci spolupracují s policií a letos chystají obnovit společné služby zaměřené právě na ilegální motorismus. „Nedávno jsme viděli partu šesti jezdců na terénních motorkách v rezervaci Údolí Říčky a jiné motorky na loukách mezi Sloupem a Petrovicemi,“ řekl Deníku dobrovolný strážce přírody Filip Chalupka. 
Loni se strážcům přírody podařilo v krasu pokutovat dva jezdce na čtyřkolkách. V lokalitě mezi Rudicí a Olomučany. „Oba čtyřkolkáři dostali na místě pokutu pět tisíc korun,“ upřesnil Antonín Tůma. 
Vzlet balónu i zemědělci 

Ve statistikách za loňský rok našel i několik bizarních přestupků. Například v rezervaci Údolí Říčky padla pětitisícová pokuta za vzlet horkovzdušného balonu spojená s nelegálním vjezdem auta do rezervace. Strážci si všímali i zemědělců. „V šetření je používání biocidních látek, které v přírodě likvidují některé organizmy,“ poznamenal Tůma. 
Pokutu loni dostalo i několik turistů za rušení hnízdícího páru sokolů stěhovavých v blízkosti Býčí skály nedaleko Adamova. Pohybovali se v území, kde byl zákaz vstupu. Další turisté, kteří chtěli ke hnízdu vzlétnout s dronem, vyvázli jen s napomenutím. „Co se týká používání dronů, tak letos v lednu dostal ruský turista pokutu tisíc korun. S dronem totiž létal v propasti Macocha,“ dodal Tůma.
0135 V Moravském krasu do jeskyní i v zimě
14. 02. 2020 CENTRUM news; Centrum Media s.r.o.; Téma: Moravský kras 
Přestože tomu pohled z oken na okolní krajinu nenasvědčuje, je zima ve svém plném proudu.
Chtějí-li si milovníci zimních sportů užít svých oblíbených radovánek, musí se vydat do vzdálenějších koutů republiky či do zahraničí. Zajímavé možnosti, jak se zabavit, se však skrývají i nedaleko za hranicemi jihomoravské metropole. Kam vyrazit? Například směr Moravský kras. 
Některé jeskyně totiž zvou do svých útrob i během zimních měsíců, a tedy mimo hlavní turistickou sezónu. Na toulkách po Moravském krasu mohou návštěvníci od úterý do neděle zavítat do Punkevních jeskyní, Sloupsko-šošůvských jeskyní a jeskyně Výpustek. I nyní je tu rozhodně oč stát. Pokud se Paní Zima navíc umoudří a přinese s sebou ještě teploty nízko bod bodem mrazu, není v případě jeskyní nutné jejich návštěvu odkládat. V těch tuzemských totiž teplota celoročně neklesá pod 6 stupňů Celsia. 
Punkevní jeskyně 
V severní části Moravského krasu v kaňonu Pustého žlebu se nacházejí nejnavštěvovanější ze 14 tuzemských přístupných jeskyní, Punkevní jeskyně. V loňském roce sem za prvních 10 měsíců zamířilo 203 tisíc lidí. Pro všechny, kdo si chtějí prostory Punkevních jeskyní prohlédnout v komornější atmosféře, je nyní ten pravý čas. 
Sloupsko-šošůvské jeskyně 
Rozsáhlý komplex dómů, podzemních propastí a chodeb naleznou návštěvníci, jak samotný název napovídá, poblíž obce Sloup. Až do konce února je zde otevřena i šošůvská část jeskyní a všichni ti, kdo se sem nyní vydají, mají jedinečnou možnost zamířit v rámci speciálních prohlídek při baterkách i do podzemních prostor, které nejsou turistům během zbytku sezóny běžně přístupné.
Jeskyně Výpustek 

Labyrint temných chodeb a dómů vytvořených ponorovou činností Křtinského potoka si projdou návštěvníci jednoho z nejvýznamnějších jeskynních systémů Moravského krasu. Jeskyně Výpustek jim však kromě přírodních krás přiblíží i jiné historické využití interiéru skalního masivu. 
Hned první kroky totiž zavedou turisty do vstupní haly bývalých vojenských kasáren, kde se díky dobovým dokumentům, fotografiím i archeologickým nálezům seznámí s historií místa. Odtud jejich prohlídka pokračuje do betonového krytu, který byl v roce 1961 vestavěn do rozlehlé jeskynní chodby, a násl
edně do jeskynních prostor. Do vzhledu jeskyně Výpustek se výrazně podepsala lidská činnost a její návštěva tak rozhodně zaujme nejen zájemce o poznávání přírodních krás, ale i naší historie. 
Zaujaly vás poklady Moravského krasu natolik, že jste hned v prvních měsících roku zvládli navštívit všechna tři zpřístupněná místa? Nezoufejte. Již od března se zde otevřou vstupy i zbylých dvou jeskyní, Kateřinské a Balcarky.
Foto popis:  Punkevní jeskyně jsou těmi nejnavštěvovanějšími u nás. 

