Kliknutím na  URL se článek otevře v původní tiskové podobě.

Články bez URL jsou většinou v souboru PDF
0210 340 metrů nových chodeb!
0211 Jeskyňáři v Albeřické jeskyni objevili rozsáhlý labyrint chodeb
0212 Neobyčejně obyčejný nerost. V Mosteckém muzeu vystavují sádrovec
0213 10 nej Velké Fatry
0214 Nečekaný objev v Krkonoších
0215 Budiž milá a bohatá krajina pochválena
0216 Výlet s dobrodružným nádechem na zříceninu hradu Holštejn s tajemnou jeskyní
0217 Kras a jeskyně v pohoří Velká Fatra
0218 Byla ledovcová jezera také v Krkonoších?
0219 U jarních potoků – Studánky a vodopády Tišnovska
0220 Oblastní muzeum v Mostě: Sádrovec, neobyčejný nerost
0221 TOP Tajemná místa
0222 změnit oblast Moravský kras
0223 Blansko: virus zhatil koncert i přednášku
0224 V Lindavě se zbortila jeskyně. Na místě zasahují hasiči i kynologové
0225 V Lindavě se zbortila jeskyně, nikoho zavaleného kynologové nenašli
0226 Na Českolipsku se zřítila jeskyně, v komplexu se natáčela pohádka – S čerty nejsou žerty
0227 Na Českolipsku se zbortila jeskyně, sutiny prohledávají specialisté se psy
0228 Lindava 11.03.2020 13:00
0229 U Lindavy na Českolipsku se dnes odpoledne zbortila část pískovcové jeskyně
0230 U Lindavy je na Českolipsku se dnes zbortila jedna z pískovcových jeskyní
0231 Kde hledat úplné ticho? Na některých místech je takové, že se vám udělá zle
0232 Ve zborcené jeskyni psi nikoho nenašli
0233 Tipy na výlet u sousedů
0234 Zborcená jeskyně zavalila lesní cestu
0235 Zavírání atrakcí v Moravském krasu: Jeskyně nejde dezinfikovat, popisujé správce
0236 Jeskyně jsou nepřístupné
0237 Virus zavřel hranice. Zatím na měsíc
0238 I největší rybník se vylil z břehů
0239 V Česku se uzavírají všechny zpřístupněné jeskyně
0240 Od 13. března budou všechny zpřístupněné jeskyně uzavřeny
0210 340 metrů nových chodeb!

07. 03. 2020 Aha! +2; (ČTK, sla); Czech News Center, a.s.; Téma: Albeřická jeskyně

Unikátní nález speleologů! V Albeřické jeskyni ve východních Krkonoších objevili rozsáhlý labyrint nových chodeb. Jde o dosud největší objev v Krkonoších. Jejich stáří se odhaduje na více než 250 tisíc let. 
Nálezu přála náhoda.

„Díky tomu, že jsme půl roku čerpali vodu, dostali jsme se i do trvale zatopených míst. A objevili jsme 340 metrů nových prostor,“ pochlubil se Aha! Radko Tásler z České speleologické společnosti. Právě spolek Albeřice v jeskyni prováděl průzkum. Nikdo nepředpokládal, že objeví něco tak obrovského. 
„Nic tomu nenasvědčovalo. Předpokládali jsme, že tam nějaké prostory budou, ale rozhodně ne až takovéhle,“ přiznal překvapení speleolog. 
Jen na fotkách 

Výzkum trval přes půl roku. Jde o labyrint s propastmi a komíny. „Plno úzkých chodbiček, kde se sotva protáhnete, někde prolézáte mezi kameny, ovšem jinde jsou dómy osm metrů široké a pět metrů vysoké,“ popsal jeskyni Tásler. Právě proto jeskyně v Albeřicích nejsou veřejnosti přístupné. 
„Je to technicky nemožné. Jsou tam plazivky a velmi úzká místa. Proto nikdy přístupné nebyly a nebudou. Zájemci však mohou jeskyni vidět díky fotografiím v Muzeu Vápenka,“ sdělil Aha! Pavel Klimeš z formačního centra. 
Vedou až do Polska? 
Jeskyně jsou kilometr od hranic a není vyloučeno, že vedou až do Polska. „Třeba další generace jeskyňářů ještě objeví další chodby. Vápence, které labyrint tvoří, až do Polska vedou,“ říká speleolog Radko Tásler. 
Víte, že….

původně uváděná délka jeskyní byla 250 metrů? Po objevení dalších 340 metrů nových prostor je celková délka jeskyně 590 metrů.

Foto popis:  V jeskyni není možné se pohybovat bez vybavení a zkušeností. Proto je veřejnosti nepřístupná. 
Foto popis:  Albeřická jeskyně je plná vzácných geologických útvarů. 
Foto popis:  Průzkum jeskyní prováděla Česká speleologická společnost. 
Foto popis:  Jeskyně je plná úzkých chodbiček. Často je zavalená kameny. 
0211 Jeskyňáři v Albeřické jeskyni objevili rozsáhlý labyrint chodeb

07. 03. 2020 enviweb.cz +6; URL; Tomáš Kučera; EnviWeb s.r.o.; Téma: Albeřická jeskyně
Speleologové objevili v Albeřické jeskyni ve východních Krkonoších rozsáhlý labyrint nových prostor. Délka jeskyně se tím více než zdvojnásobila. ČTK to dnes řekl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice a objev označil v rámci Krkonoš za výjimečný. Prostory objevili jeskyňáři loni. 
„Je to největší objev v Krkonoších všech dob a největší objev v Česku v roce 2019. Se dříve známými částmi má nyní Albeřická jeskyně celkovou délku 590 metrů, ale vše ještě není zmapováno, takže konečná délka bude ještě větší. Tím se (Albeřická jeskyně) řadí do první dvacítky, možná desítky, v Čechách,“ uvedl pro ČTK Tásler. Dosud se uváděla délka Albeřické jeskyně 250 až 270 metrů. Nové poznatky o Albeřické jeskyni se teprve zpracovávají.
„Tak rozsáhlý labyrint nových prostor nikdo nečekal a ani předcházející geofyzikální měření ho nedetekovalo,“ řekl Tásler. 
Prostory byly objeveny při čtyřletém projektu Inventarizace krasových jevů v regionu Krkonoš, který začal na jaře 2018. Výzkum se dělá na několika místech a už teď je jisté, že zásadně změní názor především na stáří, vývoj a geologii krkonošského krasu. Na zmapování krkonošského krasu spolupracuje albeřický spolek České speleologické společnosti se Správou Krkonošského národního parku a dalšími odbornými institucemi. 
„Při čerpací zkoušce v Albeřické jeskyni se podařilo snížit vodní hladinu podzemních jezer o 17 metrů a objevit tak 340 metrů nových prostor. Z toho je přes polovinu při přírodní nesnížené hladině podzemní vody trvale zatopených, zbytek je nad vodní hladinou, ale za sifónem. Tedy přístupný opět jen při zčerpání hladiny," řekl ČTK Tásler. 
Objevené prostory jsou vytvořeny v bílých mramorech a na mnoha místech jsou rozsáhlé závaly, které speleologům znemožnily další postup severním směrem do Polska. Prostory pokračují do větší hloubky, ale hladinu už nebylo možné odčerpáváním snížit, uvedl Tásler. 
Objevu předcházelo několikaměsíční čerpání vody dvanácti čerpadly. Odborníci při tom monitorovali také hladinu vody. Data nyní vyhodnocují hydrogeologové. „Již teď je jisté, že jsou zde velké zásoby podzemní vody. Současně s čerpáním probíhalo i vyklizení lomové sutě z propastí ve vchodu do jeskyně, které byly na začátku 20. století zasypány," uvedl Tásler. 
Na území Krkonoš je asi 80 jeskyní. Projekt inventarizace krkonošské krasu za více než 18 milionů korun se týká pouze krasových jevů, nikoli historických důlních děl. Součástí projektu je také popularizace výsledků zkoumání. Žádná z krkonošských jeskyní není vhodná k tomu, aby byla zpřístupněna veřejnosti. 
V Krkonoších je hodně krasových jevů, především jeskyní, ponorů, krasových kanálů a drobných dutin. I když jsou Krkonoše jednou z nejprobádanějších oblastí ČR, o krkonošském krasu se toho moc neví, tyto jevy nebyly nikdy komplexně prozkoumány.

0212 Neobyčejně obyčejný nerost. V Mosteckém muzeu vystavují sádrovec
08. 03. 2020 mostecky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Další

V mosteckém muzeu začala ve čtvrtek 5. března výstava věnovaná sádrovci. 
Autorem výstavy je Pavel Dvořák, geolog a kurátor geologické podsbírky přírodovědného oddělení muzea, který se mineralogii věnuje od mládí. Podílel se na odborných publikacích a věnuje se přednáškové činnosti. Výstava je úvodním počinem v zamýšlené řadě monotématických výstav, věnovaných jednotlivým druhům minerálů. 
Sádrovec je jedním z nejrozšířenějších minerálů na planetě. Vzniká srážením z vodního roztoku při vypařování slaných jezer. Tím vznikají sádrovcové krasy, jeskyně, závrty a další krasové jevy. 
Exponáty ze šesti světadílů budou k vidění do 2. srpna.

0213 10 nej Velké Fatry

08. 03. 2020 treking.cz; URL; Otakar Brandos; Téma: Harmanecká jeskyně 
Nejvyšší hora, největší jeskyně, nejvyšší vodopád, nejvýše položená horská chata
Velká Fatra je úžasným pohořím. A pohořím mimořádně malebným a pestrým. Osobně mám Velkou Fatru (spolu se Západními Tatrami) mezi slovenskými pohořími nejraději. Byl jsem tam tolikrát. Prošel kde co. Ať již v jarních, letních, podzimních nebo zimních měsících. A přesto mne Velká Fatra nepřestává fascinovat a lákat k dalším výpravám za poznáním stále neznámých koutů tohoto úchvatného pohoří. 
Velká Fatra je rozlehlé a stavbou značně komplikované pohoří. Na území s rozměry asi 40 × 20 - 22 km a rozlohou 784 km se vyvinulo neobyčejné množství přírodních zajímavostí. Jeskyní, vodopádů, údolí a hor, na jejichž vrcholy se každoročně vydávají desetitisíce turistů pokochat se velkolepými výhledy. 
Pro své velké výškové rozpětí (asi 1 170 m) a velice členitý povrch je Velká Fatra řazena mezi tzv. vysoké hornatiny. Táhlé hřebeny jsou odděleny hlubokými dolinami. Oblé travnaté a zalesněné hole střídají strmé a špičaté vrchy se skalními věžemi a stěnami v krasových částech pohoří. Velká Fatra má výrazný hlavní hřeben, který je v úseku Krížna a Ploská poměrně kompaktní. Jakousi pomyslnou osou pohoří je pak dolina Ľubochnianská, která je nejdelší dolinou na Slovensku. 
1. Nejvyšší hora Velké Fatry 
Nejvyšší horou Velké Fatry je Ostredok (1 596 m). Rozložitá travnatá homole hory Ostredok spočívá jako spící obr mezi horami Frčkov a Suchý vrch. Vrchol je značně plochý, jeho svahy jsou většinou hladce modelované. Avšak jihozápadní svahy spadající do doliny Dolné Veterné jsou velice strmé a v zimě zde hrozí nebezpečí pádu lavin! Přechod hřebenových partií je ale i v zimním období bezpečný. 
Z vrcholu nejvyšší velkofatranské hory Ostredok se otevírají fantastické výhledy. Z Ostredku přehlédneme nejen podstatnou část Velké Fatry, ale i některé okolní horské celky. Ať již Malou Fatru, Chočské vrchy, Západní Tatry, Starohorské vrchy a Nízké Tatry či za dobré viditelnosti Tatry Vysoké. Na jihovýchodě se táhnou hřebeny Polany a Veporských vrchů z geomorfologických oblastí Slovenského středohoří a Slovenského rudohoří. 
2. Nejvýše položená horská chata 
Nejvýše položenou horskou chatou pohoří je Chata pod Borišovom. Tato celoročně otevřená horská chata je situována na hřeben Velké Fatry na východní úbočí hory Borišov (1 510 m). 
Samotná Chata pod Borišovom se nachází ve výšce 1 300 metrů. 
Tato krásná horská chata byla postavena v letech 1937 - 1942. Chata pod Borišovom neměla stálého správce, klíč visel u vchodových dveří. Vybavení původní chaty bylo prosté - vojenské postele se slamníkem, malá pícka, vodu bylo nutné do chaty donášet. Během SNP chatu využívali povstalci. Již v roce 1945 se započalo s rekonstrukcí chaty a nového otevření se dočkala v červenci 1949. 
3. Největší jeskyně Velké Fatry 
Za největší jeskyní pohoří musíme putovat až do jižního cípu této oblasti na samotnou hranici s Kremnickými vrchy. Největší jeskyní Velké Fatry je Harmanecká jeskyně (Harmanecká jaskyňa), velká puklinově-řítivá jeskyně v Harmaneckém krasu. Vchod jeskyně leží ve výšce 821 metrů, 260 metrů nad dnem Harmanecké doliny v severním úbočí rozsochy vrchu Kotelnica. 
Harmanecká jeskyně vznikla v tmavě šedých gutensteinských vápencích chočského příkrovu. 
Ten dosahuje tloušťky až 300 metrů. Vstupní síň jeskyně, která je zvána Izbica, byla známá již v dávné minulosti, takže datování jejího objevení není možné provést. Na rozdíl od vnitřních prostor, do kterých poprvé pronikli 22.6.1932 M. Bacúrik a F. Babjak. Objevitelé však museli prokopat úzký rourovitý otvor. Harmanecká jeskyně dosahuje délky 3 123 metrů, celková denivelace jeskyně činí asi 75 metrů. Jeskyně je přístupná veřejnosti, délka prohlídkového okruhu má 1 020 metrů. 
Pro veřejnost byla Harmanecká jeskyně (jaskyňa) zpřístupněna 3.9.1950. Dnes je známo 3 123 metrů chodeb, ale očekává se, že jeskyně má pokračování. Z toho je pro veřejnost zpřístupněno 720 metrů chodeb na prohlídkové trase dlouhé 1 020 m. Vertikální rozpětí (denivelace) jeskyně činí 75 metrů. Její výzdoba je velice bohatá a sněhově bílá, pro Harmaneckou jeskyni typická. Proto se jeskyni také někdy říká Bílá jeskyně (Biela jaskyňa). 
Nejhlubší (známou) propastí Velké Fatry je propast Na Štrochoch (v oblasti Dedošové doliny), která dosahuje hloubky 71 metrů. 
4. Nejdelší dolina pohoří (a Slovenska) 
Velká Fatra sice mezi slovenskými horami nezískala žádný primát co se výšek hor, výšek vodopádů či rozlehlosti krasového podzemí týče, jedno prvenství ale drží. Na Velké Fatře se nachází největší, resp. nejdelší dolina. Tou je Ľubochnianská dolina, která se táhne zhruba v severojižním směru od lázní Ľubochňa (v 17. století sklářská huť, od 18. století lázeňské městečko) pod severní svahy hory Ploská v délce asi 25 kilometrů. 
Ľubochnianská dolina je téměř neosídlená. Nalezneme tady jen několik hájoven. Avšak v letech 1904 až 1966 vedla dolinou úzkorozchodná lesní železnice, která byla elektrifikována. Železnici napájela vodní elektrárna, která je po vynucené přestávce opět v provozu. Ľubochnianská dolina je světem samoty, královstvím divé zvěře a hlubokých lesů. Údolí je odvodňováno říčkou Ľubochnianka. Největšími vodními plochami údolí jsou Nižný a Vyšný Tajch, které byly zbudovány kvůli protipožární ochraně. 
5. Největší lavinové katastry a největší lavina pohoří 
Přestože se Velká Fatra svými výškami nemůže rovnat s Tatrami anebo pohořími v Alpách, i tady existují významné lavinové katastry a laviny mohou dosahovat obřích rozměrů. Za jakousi matku lavin je považována hora Krížna, kterou musíme hledat na jižním konci hřebene pohoří. Ke zrodu lavin dobře slouží strmé a travnaté svahy této impozantní hory. 
Například v roce 1924 se na strmých svazích Krížné utrhla mohutná lavina. Tato večerní lavina z 6. února byla jednou z největších lavin nejen v pohoří, ale i na Slovensku. Tato obří lavina měla tragické následky. Dosáhla celkové délky asi 4 km, překonala výškový rozdíl 750 metrů a čelo laviny dosahovalo mocnosti až 35 m! Sníh z této laviny zcela roztál až po třech letech. 

0214 Nečekaný objev v Krkonoších
09. 03. 2020 Respekt Agenda;  Economia, a.s.; Téma: Historické podzemí

V Obřím dole v Krkonoších byl před více než deseti tisíci lety menší ledovec, který napájel ledovcové jezero. Existenci zaniklého jezera loni při výkopových pracích u vstupu do štoly Prokop na úpatí Sněžky potvrdili speleologové ze společnosti Speleo Albeřice. Albeřičtí jeskyňáři loni zahájili práce na projektu uvolnění zavalené štoly Prokop z padesátých let na dně Obřího dolu.
0215 Budiž milá a bohatá krajina pochválena
09. 03. 2020 Haló noviny; Václav Ziegler; Futura a.s.; Téma: Český kras 
Venku svítí sluníčko, sice ještě trochu kousavé, ale jinak je krásný předjarní den, takový, jaké někdy vzácně v březnu bývají. V takových dnech jsem velmi rád vyrážel do terénu (stejně jako na podzim) za zkamenělinami a geologií kamkoliv, ale nejraději do Českého krasu. A tam coural po lomech, výchozech skal, lezl do železničních zářezů a někdy, dokud jsem ještě mohl, lezl do krasových děr, abych se, s odpuštěním, jako čuňátko vracel domů a maminka nade mnou lomila ruce. Abych jí je ušetřil, pral jsem si oblečení sám. Ono se mi to později velmi hodilo. 
Český kras je krásný, neboť je součástí Barrandienu a nálezy jsou zde opravdu pěkné. Za pomoci a rad mých starších kamarádů a kolegů jsem zde navštívil opravdu mnoho. Nikdy na ty chvíle nezapomenu, i když pořádného trilobita, po kterém toužím ještě dnes, jsem nikdy nenašel. Ani později, kdy už jsem sám vodil své posluchače, učitele, známé a kamarády po takových krásách jako jsou Černá rokle, Budňanská skála, Kobyla či lomy koněpruské (a další a další – to nejde v krátkosti vypsat). A toužím stále, třeba se mi sen splní. Jednou. A toužím i po krásných květech, které zde kvetou na jaře a v létě, po barevných podzimních babykách a svídách, po klouzcích obecných, co rostou spolu na podzim na počvách koněpruských lomů, po červeni hlaváčku letního, po syrovém vzduchu, který vydechuje z krasových otvorů i po prvním sněhu, co pocukroval střechy Karlštejna i lesy v Kodě. Ještě jednou bych to tu chtěl projít, nebo alespoň kousek té cesty, kterou jsem zde urazil za přírodou, a nejen za ní. Budiž ta milá a bohatá krajina pochválena! 
A pamatujte: První a nejdůležitější úloha člověka je, aby se hodil do světa!

0216 Výlet s dobrodružným nádechem na zříceninu hradu Holštejn s tajemnou jeskyní
09. 03. 2020 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o.; Téma: 
Víte, jaké tajemství ukrývá hradní zřícenina Holštejn na Blanensku? Vydejte se na objevitelskou výpravu malebným údolím potoka Bílé vody. Trosky kdysi pevného hradu stojí na strmém vápencovém ostrohu, v jehož nitru se nachází jeskyně zvaná Lidomorna. Vítejte v nejznámější a nejvýznamnější krasové oblasti – Moravský kras. 
Hrad a Lidomorna 
Výlet můžete zahájit přímo v obci Holštejn, která se nachází asi 30 km severovýchodně od Brna. 
Zde se napojíte na červenou turistickou značku, která vás za necelý kilometr zavede ke zřícenině hradu Holštejn, osaměle stojícím na strmém vápencovém ostrohu. Toto velmi zajímavé místo bylo osídleno již ve středověku, kdy zde na skále stál hrad Holštejn a pod ním se rozprostíralo středověké městečko. Z gotického hradu, který tu ve 13. století založil jeden moravský rod, mnoho nezbylo. I když byl poměrně rozsáhlý a své době patřil k největším sídlům na Moravě, dnes z něj uvidíte pouze dochované zbytky zaoblené zdi nad příkopem a nepatrné pozůstatky zdiva, zejména základy hradních staveb. Fantazii se meze nekladou, a tak při procházení hradními ruinami můžete nechat pracovat svoji obrazotvornost a představovat si krásu původního hradu. Ale zcela se na něj nezapomnělo, jeho jméno nese nedaleká vesnička Holštejn. Zřícenina je volně přístupná po celý rok. 
Tou největší hradní zajímavostí je rozsáhlá jeskyně zvaná Lidomorna nebo také Hladomorna, skryta v nitru skály. A jak již název napovídá, její rozsáhlé podzemní prostory sloužily v dobách fungování hradu jako vězení. Jeskyně Hladomorna byla s hradem propojena skalním komínem, kterým byli vězni spouštěni dolů. Dokládá to i nález mnoha lidských pozůstatků a kovových předmětů na jejím dně. Nitro jeskyně je zasypáno balvany, které se při chátrání hradu uvolnily ze stropu, a tak lze do jeskyně pouze nahlédnout. Dnes zde svůj domov a zimoviště našli státem chránění netopýři – netopýr velký a netopýr ušatý. 
Holštejnské jeskyně 
Červená turistická značka u hradu nekončí, ale pokračuje dále Holštejnským údolím, kde se nachází řada dalších jeskyní. Jeskyně Nová a Stará Rasovna, jsou místem propadání Bílého potoka do hlubin země a zároveň jsou součástí největšího jeskynního systému u nás – Amatérské jeskyně. Na trase také narazíte na Pikovou dámu, není to ani novela ani opera známých umělců, ale jedná se opět o členitý jeskynní prostor. Budete-li mít ještě dostatek času, můžete pokračovat v cestě a podívat se na další zajímavosti v okolí. 
Místo Jihomoravský, okres Blansko, Holštejn 
GPS parkoviště Holštejn: 49.4052597N, 16.7786528E 
Kontakt 
Obec Holštejn 
tel.: +420 511 440 115 
Blanenská informační kancelář Blanka Rožmitálova 6, 678 01 Blansko 
tel.: +420 516 410 470 
Kde se najíst a ubytovat? 
Hotel Broušek 
Sloup v Moravském krasu 248, 679 13 
tel.: +420 516 435 307 
0217 Kras a jeskyně v pohoří Velká Fatra
09. 03. 2020 treking.cz; URL; Otakar Brandos; Téma: Velká Fatra
Velká Fatra není tak typickou krasovou oblastí jako například Slovenský kras. Anebo blízké pohoří Nízké Tatry s ohromným množstvím jeskyní a stovky metrů hlubokých propastí. Přesto i Velká Fatra má v oblasti krasu co nabídnout. Vždyť tady bylo doposud objeveno přes 400 jeskyní. 
A dvě z jeskyní dosahují délky přes jeden kilometr! 
Se svými čtyřmi stovkami jeskyní je Velká Fatra po Slovenském krasu, Nízkých Tatrách a Spišsko-gemerském krasu čtvrtým nejvíce zkrasovatělým územím Slovenska. Nakonec 400 jeskyní představuje necelých 6 % z asi 7 100 známých jeskyní Slovenska. 
Za největšim jeskynním systémem, se musíme vydat do oblasti Suchého (1 112 m) na dohled Borišova v Belianském krasu. Nachází se tady téměř tři kilometry dlouhý komplex jeskyní navzájem fyzicky propojených, avšak bez známých fyzických průchodů. Jedná se o Suché jeskyně, Perlovou jeskyni, Javorinu a Medvědí jeskyni, kde stále probíhá speleologický průzkum. 
Co příroda ubrala krasu Velké Fatry na rozloze, to mu přidala na pestrosti. Krasové útvary vznikaly (a vznikají) v příkrovech, na krystalické jádro pohoří nasunutých mladších usazených hornin. Ve vápencích a dolomitech, které jsou pro vodu průchodné a ve vodě rozpustné. Tyto horniny fatranských příkrovů dovolují vzniknout skalním věžím a skalním stěnám. A pochopitelně bohatému podzemí - jeskyním a propastem. 
 Naopak nejméně propustnými jsou slinité vápence z období jury a křídy. Pestrý mix vápenců Velké Fatry zároveň vytváří vhodné podmínky pro vznik pestrých půd různých vlastností i podmínky pro vznik různě utvářeného reliéfu. A každý z typů půd si oblíbily jiné druhy rostlin a na nich navázaných živočichů. Především z řádu bezobratlých. 
Kras Velké Fatry je rozdělen do pěti samostatných a navzájem oddělených oblastí. Jsou to Harmanecký kras s největší jeskyní pohoří, Blatnický kras, Beliansky kras, Sklabinský kras a nejsevernější kras Kraľoviansky, který se rozkládá na území geomorfologického podcelku Šípska Fatra. 
Harmanecký kras
Harmanecký kras se rozkládá v jižní (jihovýchodní) části Velké Fatry. 
Nejvýznamnější jeskyní této krasové oblasti je již zmiňovaná Harmanecká jeskyně se 3 123 metry délky. A speleologové předpokládají, že tato jeskyně má své pokračování. 
Harmanecká jeskyně se nachází na severním svahu vrchu Kotelnica při samé hranici se sousedním pohořím vulkanického původu - Kremnickými vrchy. Povícero drobných jeskyní se nachází i v masívu hory Zvolen a v údolí říčky Revúca. 
Další významným jeskyněmi jsou Túfne jeskyně na severním svahu Harmanecké doliny. Horná Túfna se stalaktity dlouhými až jeden metr dosahuje délky 85 m a Dolná Túfna, která dosahuje délky 68 m. Kolem Túfných jeskyní procházíme po turistických chodnících směřujících k horskému hotelu 
Túfne jeskyně jsou zároveň významnými paleontologickými lokalitami. Podobně jako Mažarná jeskyně a nebo Textorisová jeskyně v Blatnickém krasu. V roce 1838 tady během vykopávek nalezl Andrej Zipser na 270 kostí jeskynních medvědů. 
Blatnický kras 
Blatnický kras, nacházející se v geomorfologickém podcelku Bradlová Fatra, je největší krasovou oblastí Velké Fatry. Tento kras o rozloze bezmála 120 km2 zahrnuje rozsáhlá území Gaderské doliny a Blatnické doliny, podle které dostal i své pojmenování. Dominantami této oblasti jsou hory Tlstá a Ostrá a nebo Drieňok. 
Pro Blatnický kras jsou typické převisové jeskyně. V této oblasti se nacházejí desítky jeskyní a propastí. Nejvíce na svazích Vápenné doliny. Včetně nejznámější z nich - Mažarné jeskyně. A také největší z jeskyní této dolinky, kterou je Jaskyňa Izabely Textorisovej, význačné slovenské botaničky, která v této oblasti botanizovala na přelomu 19. a 20. století. Tato jeskyně, která je významnou paleontologickou lokalitou, dosahuje délky téměř 200 metrů (187 m) a hloubky 24 m (jedná se o korozně-kryogenní jeskyni). Nejvýznamnějšími nálezy jsou kosti jeskynních medvědů a dalších zvířat ze sklonku poslední. 
Z dalších jeskyní Blatnického krasu si zmínku zaslouží Stlpové (Sloupové) jeskyně s netypickou krasovou výzdobou, jeskyně Morňa (délka 250 m, hloubka 67 m a vchod v nadmořské výšce 1 362 m), Biela skala (délka 150 m, hloubka 31 m a vchod v nadmořské výšce 1 347 m) a Štrochy. A nebo na 53 metrů hlubokou propast - Priepasť na Ostrej (-53 m). 
Nesmím zapomenout ani na Jelení jeskyni (Jelenia jaskyňa), která ke svému jménu přišla díky zvyku zvěře se zde ukrývat před deštěm a nebo na jeskyni Naděje s délkou 151 m. No a asi nejfotogeničtějším povrchovým útvarem je Tunelová jeskyně na Tlsté, která je pozůstatkem starého a již zříceného jeskynního systému. 
Tlstá je vůbec na jeskyně mimořádně bohatá. Vedle již zmíněných jeskyní se tady nachází např. korozně-kryogenní jeskyně Naděje, která má délku 151 m a vchod ve výšce 1 130 m n. m. a nebo jeskyně Na Vyhni s délkou 40 m, ve které bylo objeveno množství předmětů z období eneolitu a období římského.

0218 Byla ledovcová jezera také v Krkonoších?
10. 03. 2020 Haló noviny +38; Mozaika zajímavostí; Futura a.s.; Téma: Historické podzemi

V Obřím dole v Krkonoších byl před více než 10 000 lety menší ledovec, který napájel ledovcové jezero. Existenci zaniklého jezera loni při výkopových pracích u vstupu do štoly Prokop na úpatí Sněžky potvrdili speleologové, řekl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice. 
Albeřičtí jeskyňáři loni zahájili práce na projektu uvolnění zavalené štoly Prokop z 50. let na dně Obřího dolu. 
„Přibližně tři metry pod zemí jsme odkryli profil jemnozrnných jílových sedimentů. Po dokumentaci a vyhodnocení analýz je zřejmé, že se jedná o přeplavený a usazený sediment, s největší pravděpodobností dno jezera. Zaniklé jezero dokládá v době svého vzniku menší ledovec, který jezero dotoval vodou. Předpokládali jsme to,“ sdělil Tásler. 
Z morfologie terénu vyplývá, že jezero mohlo začínat pod Dolním Úpským vodopádem a sahat do míst, kde je kaplička, od které vede výstupová cesta na Sněžku přes Obří sedlo. „Jezero vznikalo v době minimálně před 10 000 lety, ale může být i starší. Zaniklo, respektive bylo postupně vyplněno sedimenty a překryto horskou svahovou sutí, těžko říci kdy,“ uvedl Tásler. Výkopové práce byly součástí projektu třetí etapy zpřístupnění historického důlního souboru Kovárna, jehož je štola Prokop součástí. Dokumentace, výzkum a vyhodnocení nálezu sedimentů spadá pak do čtyřletého projektu Inventarizace krasových jevů v regionu Krkonoš zahájeného na jaře 2018. 
Průzkum krkonošského krasu se týká pouze krasových jevů, nikoli historických důlních děl. 
Na zmapování krkonošského krasu spolupracuje Albeřický spolek České speleologické společnosti se Správou KRNAP a dalšími odbornými institucemi. 
Objev sedimentů na dně Obřího dolu dokazuje, že podobných jezer mohlo být v Krkonoších okolo deseti. „Podobná jezera mohla být v závěru všech údolí, kde jsou pozůstatky 
ledovcových karů, i těch malých. Upřesnění by mohl přinést výzkum, tedy kopané nebo vrtané sondy v předpokládaných místech a analýzy vzorků,“ řekl Tásler. 
V Krkonoších je hodně krasových jevů, především jeskyní, ponorů, krasových kanálů a drobných dutin. I když jsou Krkonoše jednou z nejprobádanějších oblastí ČR, o krkonošském krasu se toho moc neví, tyto jevy nebyly nikdy komplexně prozkoumány. Projekt inventarizace krasových jevů by tento stav měl změnit. Například loni speleologové v projektu objevili v Albeřické jeskyni rozsáhlý labyrint nových prostor. Délka jeskyně se tím více než zdvojnásobila, a to na nejméně 590 metrů, jak jsme vás již minulý týden informovali. Nové poznatky se většinou teprve zpracovávají.
0219 U jarních potoků – Studánky a vodopády Tišnovska
10. 03. 2020 tisnovskenoviny.cz; URL; Vladimír Vecheta; Téma:  Lažánecko-heroltický kras
Čím výše postupujeme na Vysočinu, tím více vody potkáváme. Navzdory tomu, že voda přece teče a hromadí se „dole“, v naší krajině Tišnovska se sice městem valí vody řeky Svratky, pravé bohatství vodních zdrojů a potoků nejvíce nacházíme tam, kde pramení. A o letošní zimě, nakolik šetřila sněhem, se dá říct, že jí deštivé počasí nadělilo do této potoční pramenné sítě vody dostatek. Alespoň tak, aby se naplnily studánky a plným proudem se rozhučely nečetné, ale o to malebnější peřeje a vodopády. Tak se vydejme tam, kde jarní voda nejvíce čaruje.

Za studánkami Nedvědicka 

Výchozí a cílové místo: Nedvědice, nádraží ČD 

Oblíbenou jarní procházku k bílým kobercům bledulí v údolí Chlébského potoka můžeme tentokrát obohatit zastávkou u řady zdejších pramenů. A že jich tu na krátké trase najdeme nejméně sedm! Nedvědice, stejně jako dříve Tišnov, žila pověstí klimatických lázní a jako takové se městečko podnes může honosit i více jak stoletými studánkami, které pamatují dobu, kdy patřily k oblíbeným cílům korza lázeňských hostů. 

Tu nejbližší najdeme hned u nedvědického vlakového nádraží pod železničním přejezdem. 

Císařská studánka (49.4541111N, 16.3332389E) byla upravena už v roce 1879 jak jinak než na počest císaře Františka Josefa I. k příležitosti jeho stříbrné svatby s císařovnou Sissi. Na rozcestí u restaurace Pod Pernštejnem se pak můžeme vydat třemi různými směry. 

Cestou po silnici ve směru do údolí pod hrad Pernštejn potkáme u parkoviště za železničním viaduktem 50 m od odpočívadla naučné stezky „Okolím Pernštejna“ na pravém břehu řeky Nedvědičky malý pramen Cvrkánek (49.4507000N, 16.3224056E). Jak název napovídá, teče málo, ale teče stále. To dále po silnici na konci osady Pernštejn u vyústění „zadní“ Pivovarské cesty z hradu prýští mohutným proudem známý pramen zvaný Korejtko (49.4494892N, 16.3099814E). 

Krásná zděná stavba napajedla je zásobována vodou hadicí z pramene na opačném břehu řeky, a je tak studánkou, do níž teče voda „mostem“ přes vodu. 

Prakticky zapomenutým pramenem, z jehož kamenné podoby však prýští sama historie, je 
Habrovská studánka (49.4585781N, 16.3216869E). Objevíme ji u lesní cesty za bývalými mramorovými lomy 500 metrů v údolí proti proudu na kaskády bohatého Žlebského potoka. 
A nakonec ta cesta do Chlébského. Zelená turistická značka nás dovede po břehu řeky Svratky nejprve k další starobylé Studánce Slovance (49.4648453N, 16.3332064E). Malebná kamenická úprava dala prameni vzhled už v roce 1835 a občerstvuje kolemjdoucí dodnes. Poslední dva prameny najdeme až v samotné rezervaci údolí Chlébského potoka, když se necháme vést naučnou stezkou. Tábornická studánka (49.4701861N, 16.3764053E) byla upravena loni, ale vodu z ní braly už víc jak 40 let tábory na loukách nad ní. To Studánka Junácká (49.4735147N, 16.3803328E) o kus dál na druhém břehu potoka pamatuje už lepší časy. Postavili ji skauti v létě v roce 1970, dnes už se dost ztrácí v houštinách i díky horší přístupnosti. Konečně, že se na cestě zpátky máte pokochat krásou této jedinečné rezervace, snad není třeba ani psát. 

Vodní taje Lažánecko-heroltického krasu 

Výchozí a cílové místo: Maršov 

Rozsáhlé deblínské lesy chrání hluboká údolí Pejškovského a Maršovského potoka a vedle četných tajemství živé přírody skrývají pod povrchem často ještě neprozkoumaná zákoutí podzemních prostor vyhloubených vodou ve vápencích. V malém okruhu okolo Maršova najdeme vedle studánek ponory i vývěry podzemních potoků, jezero a nechybí ani vodopády. Celý okruh je možné objet i na kole.

Červená turistická značka z Maršova ve směru do polesí Pravková nás dovede k první Fořtově studánce (49.2959667N, 16.3614000E). Kamenný pramen v dřevěném domečku upravily Lesy města Brna, které spravují rozsáhlé polesí. Od nedalekého rozcestí se můžeme nechat vést zelenou značkou okolo hory Slunná až do Pejškovského žlebu, kde nás čeká nejmalebnější studánka U sovy (49.3027992N, 16.3918992E). Voda proudí z kamenné věžičky strážené sochou sovy jako občerstvení všem přátelům lesa. 

To už se dostáváme na území Lažánecko-heroltického krasu, kde si s námi voda hraje tak trochu na schovávanou. Když pokračujeme podle potoka až k rozcestí Pod Dřínovu u Heroltic, proudí tu do řečiště pod dřevěným altánkem silný proud vody – Heroltická vyvěračka (49.3048539N, 16.4082078E). Jeskynní potok si tu našel pod skalní stěnou okno, kterým se vrací ze své podzemní pouti až z Lažánek. Tato „speleostudánka“ má svou obdobu ještě o něco výše nad údolím Maršovského potoka. Vrátíme-li se proti jeho proudu Maršovským a posléze Lažáneckým žlebem, ve stráni nad pravým břehem potoka vyvěrá krasový pramen Vinšova vyvěračka (49.2929092N, 16.3852467E). I zde jde o vývěr podzemního potoka, který se propadá do jeskyní u lažáneckého hřiště. Vyvěračka pojmenovaná po badateli Ing. Vinšovi je vstupem do propasťovité jeskyně naplněné vodou, zatím prozkoumané jen do hloubky 14 m. 

Nad rozcestím žlebů pod Lažánkami se šklebí na úpatí stráně další otvor s vývěrem vody, ale jde jen o lidské dílo – štolu, která měla odvodňovat nedaleký kaolínový lom. Do 500 m vzdáleného lomu však nikdy prokopána nebyla, a proto jsme nyní bohatší o kaolínové jezírko, které jámu bývalého lomu vyplňuje. Ještě než se okolo něj vrátíme do Maršova, u hřiště vedle bývalé vápenky zkuste najít Lažánecký závrt (49.2856167N, 16.3765289E), jedno z míst, kudy mizí krasové vody do podzemí. 

Korunou putování okolím Maršova může být návštěva Maršovských vodopádů (49.2717467N, 16.3574828E). To je ovšem nutné vydat se k jihu směrem na Šmelcovnu. Za rozcestím ve směru na Hálův mlýn překonává silnice údolí Salašského potoka a přímo pod mostem padá voda přes 3,5 m vysoký skalní převis. Pod převisem je skrytá malá jeskyně, a protože jsme v krasové oblasti, po pár metrech pod vodopádem potok mizí. Je-li vody více, pokračuje údolím přes další skalní stupně, ale v únoru 2020 bylo údolí směrem k Bílému potoku dále suché.
Vodopády východní Vysočiny 
Mohutné alpské vodopády u nás můžeme čekat stěží, ale unikátní geologická stavba a tektonika území učinily z Tišnovska oblast s nejčetnějšími vodopády na Vysočině. Zejména Nedvědická hornatina nad hlubokými údolími řek Svratky a Loučky staví díky tvrdším horninám do cesty stékající vodě řadu skalních prahů, které vytváří sice drobné, leč malebné peřeje, kaskády a vodopády. A když mráz přizdobí stékající stružky krustou ledových záclon, i sebemenší vodopádek nabyde mohutnosti horských rozměrů. V tišnovském okolí najdeme nejméně deset roklí ozdobených v čase dostatku vody závoji vodopádů. Tak doporučíme aspoň některé z těch přístupnějších. 
Trenckova rokle (49.4061694N, 16.2651342E) 
Synonymem vodopádů na Tišnovsku je právě toto místo. Malý bezejmenný potok mířící do skalnatého údolí Loučky u Drahonína protéká ojedinělou divokou a příkrou skalní soutěskou a tvoří zde tři stupně kaskád a vodopádů, z nichž nejvyšší má 4 metry. K vodopádům se (shora) dostaneme z Drahonína neznačenou cestou nebo zdola od červené turistické značky z rozcestí Trenckova rokle. 
Protože jde o velmi odlehlé místo a přístup je značně krkolomný, doporučujeme maximální obezřetnost, i když rizika zde jednoznačně vyváží jedinečná krása. 
Víckovský vodopád (49.3959150N, 16.2672075E) 
Kdo zvolí nedaleký, ale pohodlněji dostupný Víckovský vodopád, ať se vydá z návsi Víckova klesající lesní cestou podél stejnojmenného potoka. Po 300 metrech se na mýtině potok vzdálí od cesty, a právě v místech ohybu je pěkný kaskádovitý 4,5 m vysoký vodopád. Do rokle a na vodní proud je ale výhled pouze shora. Na Mapy.cz je ovšem označen na nesprávném místě. 
Bělečská peřej (49.4280400N, 16.3752669E) 
Levostranný přítok Svratky Křeptovský potok míří k soutoku u Prudké pod Sokolí skálou ze západních svahů Sýkoře. Na dolním konci Bělče pod poslední samotou překonává výrazný skalní blok, na kterém tvoří kaskádu zakončenou vodopádem. Kolem potoka a vodopádu vede silnice z Doubravníku do Bělče, odkud je od parkovací plochy v zátočině vodopád velmi snadno viditelný i přístupný.
Blahoňovský vodopád (49.3332958N, 16.3201594E) 
Že i malý potůček umí velké vodní divy, ukazuje drobný potok tekoucí z Blahoňova do údolí Blahoňůvky. Pod obcí vstupuje do hluboké rokle, která je na konci přehrazena velkým balvanem skalního prahu. Přes ten přepadá potok do 2,5 m hloubky a zimní počasí mění tento závoj v ledovou záclonu. Že si i tento potůček umí zařádit, o tom svědčí hluboká tůň pod skálou, vyhloubená přívalovými vodami. K vodopádu se dostaneme, když z horního (!) konce Blahoňova od zemědělských staveb sledujeme lesní cestu po levém břehu potoka. 
Ujčovský vodopád (49.4887239N, 16.3254867E) 
Za nejvyšším vodopádem Nedvědické hornatiny se musíme vydat až do Ujčova. Strmé svahy údolí Svratky skýtají ideální spád i pro malé potoky a jeden takový vtéká do vesnice na jejím horním konci nedaleko Penzionu Zubr. 500 m proti proudu uvidíme téct bílou stružku přes nejvýraznější skalní stěnu v korytě, kde vytváří vícestupňový vodopád o celkové výšce 9 m. Přímo k němu se dostaneme pěšinou od lesní cesty. 
Zdroje a další inspirace: 
Ubývá míst, kam chodívala pro vodu… Atlas studánek na Tišnovsku (MAS Brána Vysočiny)
www.estudanky.eu www.vodopady.info 

0220 Oblastní muzeum v Mostě: Sádrovec, neobyčejný nerost

10. 03. 2020 usteckenovinky.cz +2; URL; regiony; Téma: Sádrovec
Pavel Dvořák, geolog a kurátor geologické podsbírky přírodovědného oddělení muzea, se mineralogii věnuje od mládí. Podílel se na odborných publikacích a věnuje se přednáškové činnosti. 

Výstava je úvodním počinem v zamýšlené řadě monotématických výstav, věnovaných jednotlivým druhům minerálů. Výstava potrvá od 6. 3. do 2. 8. 2020 

Sádrovec je jedním z nejrozšířenějších minerálů na planetě. Vzniká srážením z vodního roztoku při vypařování slaných jezer. Tím vznikají sádrovcové krasy, jeskyně, závrty a další krasové jevy. 

Při zvětrávání sirníků železa pyritu a markazitu vzniká působením uvolňované kyseliny sírové velké množství sádrovce. 

Typickým znakem sádrovce je jeho velmi malá tvrdost. Má několik odrůd, tvoří desítky krystalových tvarů: mariánské sklo, selenit, pouštní růže, alabastr, aj. Je vyhledávaným minerálem pro své využití v řadě odvětví průmyslu (ve stavebnictví, zemědělství, sklářském průmyslu), ale i v umění (sochařství, výrobě ozdobných předmětů). Vyskytuje se na všech typech mineralogických nalezišť. 

Podle webu Ústeckého kraje (lh,usteckenovinky.cz,foto archiv)

0221 TOP Tajemná místa

10. 03. 2020 Můj Svět; Moje cestování;  Mafra, a.s.; Téma:

Nabrat druhý dech nemusíte jen v lázních. Pojďte s námi navštívit téměř posvátné kouty naší země, které vás vezmou za srdce. 
Drtivá většina magických míst je spojená s dávnou historií, tajuplnými příběhy, ale také s náboženstvím. Vnímavějším lidem naše tipy poslouží jako námět k zastavení, zamyšlení a načerpání energie. 
1. cíl: Vítejte v matičce měst 

Pojedete-li do Prahy na víkend, měli byste vidět aspoň petřínskou rozhlednu, Karlův most a Pražský hrad. V jeho areálu zajděte i k letohrádku Belveder (královny Anny), je to místo s magickou mocí přimět vás lépe se zkoncentrovat na těžké životní zkoušky. Další magický letohrádek se jmenuje Hvězda, najdete ho v Praze 6. Nebo rozjímejte na některém hřbitově. 
Například na tom vyšehradském si uvědomíte, že nemusí jít o smutné místo, však tu odpočívá několik stovek našich osobností, národní velikáni jsou uložení také v hrobce Slavín. Energii budete čerpat i v bazilice svatého Petra a Pavla, ovšem za nejtajemnější objekt Vyšehradu se považuje trojice kamenů Čertův sloup. Dodnes nikdo nezná jednoznačnou odpověď na otázku, odkud pochází a jak se sem dostaly. Rozporuplné pocity u nich zažívají i turisté. Někdo vnímá příjemné teplo, jiný hrobový chlad. 
2. cíl: Svatý Jan pod skalou 

Středočeské obci Svatý Jan pod Skalou dominuje skála, pod níž stojí barokní kostel sv. Jana Křtitele. Byl vybudován na místě, kde kdysi žil údajně první křesťanský poustevník Ivan. Ten se prý usadil v jeskyni pod mohutnou skalní stěnou, ale tady ho trápili zlí duchové. A od nich mu pomohl dřevěný křížek, který mu věnoval svatý Jan Křtitel. Aspoň tak to vypráví legenda. Až okouknete interiér, prohlédněte si podzemní prostory včetně bývalé Ivanovy jeskyně s kamenným ložem. Turisté vyprávějí, že z jeskyně vycházejí lehčím krokem a příjemně naladění. Z vesničky to není daleko na Karlštejn ani do Koněpruských jeskyní, ještě blíže se nacházejí Bubovické vodopády. Půvabné okolí Svatého Jana dalo vzniknout jedné z prvních značených turistických tras v ČR (Beroun – Sv. Jan – Karlštejn). 
2. cíl: Nedostavěný chrám v Panenském Týnci 

Tentokrát vyrazte na hranici Ústeckého a Středočeského kraje. V Panenském Týnci nebudete sami, každý chce vidět nedokončený chrám a pocítit magii tohoto místa. Psychotronici tvrdí, že se zde střetává více energetických zón, které pomáhají od nepříjemných stavů psychických i fyzických. Nelze přesně určit, kdy se chrám začal budovat, ví se však, že v 19. století se k němu přistavěla barokní zvonice. Stavba patrně vznikala na popud rytíře Plichty ze Žerotína, i když i v tomto ohledu panují určité pochybnosti. Genia loci ještě zdůrazňuje domněnka, že by zde mohly být ukryté ostatky svaté Anežky České. Gotický chrám je součástí areálu, kromě něj si tu ještě prohlédněte bývalý klášter klarisek. A pak se vydejte poznávat okolí, Panenský Týnec leží v Přírodním parku Džbán. 
3. cíl: Svatý kopeček v Mikulově 

Nyní zamiřte na jih Moravy, do Mikulova, kde si vyšlápněte na Svatý kopeček, který byl poutním místem už v pohanských dobách. Symbolicky si projděte jednu z našich nejstarších křížových cest, evokujících poslední kroky Ježíše Krista. Máme vyzkoušeno, že tady stačí jen postát, a hned ucítíte energii. Protože se zde nacházíte v přírodní rezervaci zřízené k ochraně zdejšího vápence, můžete se projít naučnou stezkou. Klidně sem vyrazte i se starším doprovodem, podél stezky najdete mnoho odpočívadel. 
4. cíl: Za perlou Moravy 

Kdybyste vyjeli z Brna směrem na severovýchod, zanedlouho dorazíte do obce Křtiny. Tady i nevěřící Tomášové budou obdivovat barokní chrám Jména Panny Marie od geniálního architekta Jana Blažeje Santiniho. 
Půdorys chrámu má tvar řeckého kříže a prý i to přispělo k energii, kterou tu údajně cítí každý. 
Půjdete-li po žluté značce, kousek odsud objevíte pramen, který má léčebné účinky. 
Možná až sem je slyšet zvuk třiatřiceti chrámových zvonů, které patří mezi největší zvonohry ve střední Evropě. Přírodní dominantou Křtin je krasové Josefovské údolí známé zejména jeskyněmi Býčí skála či Výpustek. Tady jste doslova na dosah střední části Moravského krasu. Pár kilometrů za Křtinami se nachází také unikátní arboretum založené asi před 90 lety, kde můžete poznat přes tisíc druhů dřevin z celého světa. *
Křížem krážem 
Která další tajemná místa stojí za to, aby se stala cílem vašeho putování? 
* KAMENY: Nejvíce prý nabíjejí Boží kameny nedaleko Strakonic, magická moc se přisuzuje také menhirům (nejslavnější se jmenuje Zkamenělý pastýř, najdete ho u obce Klobuky na Kladensku). 
* KOPCE: Na Řípu se dotkněte rotundy, na Blaníku pátrejte po vchodu tajemných rytířů. Mezi top místa Moravy patří Hostýn. 
* PODZEMÍ: Nejrozsáhlejší podzemní labyrint najdete ve Znojmě. Mezi velká lákadla patří i jihlavské, slavonické, táborské či plzeňské podzemí. 
* STROMY: Doporučuje se objímat zejména ty, které hodně pamatují. Inspirujte se tipy uvedenými na Stromroku.cz. 
Foto popis:  NÁRODNÍ kulturní památce Vyšehradu dominuje bazilika sv. Petra a Pavla. 
Foto popis:  MAGIE pražského letohrádku Hvězda je daná už jeho architekturou. 
Foto popis:  SVATÝ KOPEČEK v Mikulově patří mezi významná poutní místa. 
Foto popis:  OBEC Svatý Jan pod Skalou se nachází asi 20 kilometrů od hlavního města. 
Foto popis:  TAJEMNÝCH vyšehradských kamenů zvaných Čertův sloup se chce dotknout každý. 
Foto popis:  POZOR na krční páteř, až se budete dívat, kam míří zdi a sloupy chrámu v Panenském Týnci.
Foto popis:  S PRAŽSKÝM Karlovým mostem se pojí mnoho legend. 
Foto popis:  NA SLAVÍNĚ je pochovaný i malíř Vojtěch Hynais, autor opony pražského Národního divadla. 
Foto popis:  CHRÁM ve Křtinách představuje perlu barokní architektury. 

0222 změnit oblast Moravský kras

11. 03. 2020 turistika.cz; URL; Okolí Brna-Moravský Kras; Téma: Moravský kras

Město Blansko nabízí kvalitní turistickou infrastrukturu, bohatý kulturní život i množství sportovních zařízení. Je ideálním výchozím bodem pro výlety do Moravského krasu. Navštívit zde můžete propast Macocha, Punkevní jeskyně a mnoho dalších přírodních památek. 
Krasová říčka, vznikající v Amatérské jeskyni soutokem Sloupského potoka a holštejnské Bílé vody, odvodňující severní část Moravského krasu. Protéká sifonem na dno propasti Macochy a Punkevními jeskyněmi k Vývěru Punkvy (délka 5 km), teče krátce po povrchu a její vody se opět ztrácejí v Malém propadání. Od vývěru ve Velkém výtoku v Pustém žlebu pokračuje už dále jako povrchový tok (délka 7,3 km) do Blanska, kde se levostranně vlévá do řeky Svitavy. 
Významný vodohospodářský tok s čistou pstruhovou vodou. 
Od Vývěru Punkvy až po Skalní Mlýn ji sleduje modře značená turistická stezka. Od Skalního Mlýna až po soutok se Svitavou ji sleduje cyklotrasa č. 5 – Jantarová stezka. 
Turistická mapa KČT 1:50 000 č. 86 Okolí Brna – Moravský kras
0223 Blansko: virus zhatil koncert i přednášku
11. 03. 2020 Blanenský deník; Jan Charvát; Vltava Labe Media, a.s; Téma: Moravský kras.
Kina a akvarpark omezily kapacitu. Základní a střední školy jsou ode dneška zavřené.
Blanensko – Zákazy návštěv v nemocnicích na lůžkových odděleních a v domovech důchodců. Až do odvolání.
Rušení akcí s předpokládanou účastí více než sto lidí. Omezení kapacity kin a bazénů. A od dnešního dne zavřené základní a střední školy v regionu. Také až do odvolání. Blanensko včera reagovalo na mimořádná bezpečnostní nařízení vlády ohledně šíření koronaviru.
Doma bude asi čtrnáct set žáků ze Základní školy Boskovice, která je největší základní školou v republice.
„Mateřská škola Boskovice zůstává v provozu,“ uvedla boskovická úřednice Pavla Nováková.
Zaměstnaný rodič, který zůstane s dítětem ve věku do deseti let doma, má nárok na ošetřovné. 
Jedná se o šedesát procent průměrného denního příjmu. Potvrzení pro zaměstnavatele mu vydá škola.
Řada rodičů uzavření škol z preventivních důvodů uvítala.
Jako například Alena Neumanová z Adamova.
„Zavření škol schvaluji. Prevence je v této situaci potřeba. Jestli to bylo správné rozhodnutí ukáže čas. Já jsem s nejmladší dcerou doma na rodičovské dovolené, takže denní režim naší rodiny zavření škol nenabourá. Starší dvě děti už mají podklady na domácí učení, které mají odevzdat do určeného data učitelům mailem,“ řekla.
Kvůli šířící se nákaze stopli pořadatelé v regionu řadu akcí. Zrušený je například sobotní koncert slovenské skupiny Horkýže Slíže v blanenském Dělnickém domě. „Aktuálně hledám náhradní termín. Vstupenky zůstávají v platnosti,“ uvedl promotér Tomáš Opluštil.
Podle něj změnou termínu už nyní přijde o tisíce korun. Za výlep plakátů a reklamu. „S tím ale člověk musí v této branži počítat. Zasáhla vyšší moc,“ dodal.
Městská knihovna Blansko zrušila páteční přednášku z cyklu Blanenská univerzita třetího věku. 
Na ni bylo přihlášeno přes dvě stě třicet lidí. Ve většině případů šlo o seniory. „Budeme se snažit najít náhradní termín. Zatím ale není jasné, jak dlouho budou preventivní opatření trvat. Uvidíme, jak se bude situace vyvíjet dál a zda omezíme i další akce knihovny,“ řekl ředitel blanenské knihovny Lukáš Dlapa. Zrušená je v knihovně i pondělní beseda se známým záhadologem Arnoštem Vašíčkem. Neuskuteční se ani tradiční zahájení turistické sezony v Moravském krasu a okolí na nádvoří černohorského pivovaru. Předčasně včera skončila také výstava kamélií v rájeckém zámku. 
Od pátku ji navštívilo přes čtyři tisíce lidí. „Od středy už budou zámek i skleníky zavřené. Poslední víkend v březnu jsme měli zahajovat turistickou sezonu. V tuto chvíli nevíme, jak to dopadne,“ informovala kastelánka Jana Kopecká.
Omezení kvůli koronaviru na Blanensku
Zákaz návštěv na lůžkových odděleních v nemocnicích a v domovech důchodců. Zavřené základní a střední školy. Zrušené akce: koncert skupiny Horkýže Slíže, Blanenská univerzita třetího věku (Blansko), Zahájení turistické sezony v Moravském krasu a okolí (Černá Hora), výstava kamélií (zámek v Rájci-Jestřebí), Blanenské a boskovické kino a také boskovický akvapark snížily kapacitu na 90 lidí.

0224 V Lindavě se zbortila jeskyně. Na místě zasahují hasiči i kynologové

11. 03. 2020 denik.cz +1; URL; Vltava Labe Media, a.s. Téma: Pseudokras
Několik hasičských jednotek vyjelo do Lindavy, kde došlo ke zborcení jeskyně. V současné chvíli na místě probíhá průzkum. 

„Jedná se o utržený skalní blok v jedné z jeskyň v oblasti Pekelné doly,“ upřesnila za hasiče Radka Kostelňáková. Na místo vyjela také Kynologická skupina HZS LK se psy specializovanými na sutinové vyhledávání. 

0225 V Lindavě se zbortila jeskyně, nikoho zavaleného kynologové nenašli
11. 03. 2020 zpravy.iDNES.cz +4; URL; Mafra, a.s.; Téma: Pseudokras

V Lindavě na Českolipsku se dopoledne zbortila pískovcová jeskyně. Skalní blok zavalil lesní cestu. Podle hasičů nikdo neutrpěl zranění. Na místo ovšem pro jistotu dorazili kynologové, kteří se psy prohledávali sutiny. 
První na místě byli krajští hasiči, kynologové dorazili ve tři čtvrtě na dvě odpoledne.
„Na místo jsme vyjížděli s informací, že by se na místě neměla nacházet žádná osoba. Ale pro jistotu jsme povolali kynology, kteří nyní prozkoumávají sutiny,“ uvedla po druhé hodině mluvčí hasičů Radka Kostelňáková. Kynologové po zhruba hodině hledání potvrdili, že v jeskyni ani na lesní cestě nikdo nebyl. 
Jeskyně je součástí jeskynního systému podél řeky Svitávky. Skalní bloky jsou pískovcové. 
„Tato jeskyně vede podél lesní cesty, na kterou se utrhl skalní bok,“ dodala mluvčí. Stalo se to na cestě mezi Pekelnými doly a Pustými kostely. 
Jedná se o nejrozsáhlejší oblast s pískovcovými jeskyněmi v Čechách. Nejznámější a největší jeskyní je Nautilus, kde už léta funguje v letní sezoně oblíbený motorkářský klub. 
Celá oblast podél říčky Svitávky v délce necelých tří kilometrů od osady Svitava směrem k Velenicím je protkaná mnoha jeskyněmi, většinou umělými. 
Vznikaly v různých obdobích. V některých prostorách údajně žili už středověcí mniši a je pravděpodobné, že některé i sami hloubili. Jiné byly vytvořeny až v 18. století kvůli těžbě písku. 
Dalšího rozšíření se dočkaly za druhé světové války, kdy tam Němci vyráběli rychlopalné kanony. Po válce sloužil areál mimo jiné jako sklad zeleniny. 
K pádu jeskyně došlo mezi Pekelnými doly a Pustými kostely. 
Foto: Kynologové na místě zřícené jeskyně HZS LK

0226 Na Českolipsku se zřítila jeskyně, v komplexu se natáčela pohádka – S čerty nejsou žerty

11. 03. 2020 Novinky.cz; URL; Téma: Pseudokras

U Lindavy na Českolipsku se ve středu zbortila jedna z místních pískovcových jeskyní. Hasiči podle ní na místo vyslali záchranářské psy s výcvikem pro vyhledávání obětí v sutinách. 
V jeskyních se mimo jiné natáčela pohádka – S čerty nejsou žerty.
0227 Na Českolipsku se zbortila jeskyně, sutiny prohledávají specialisté se psy
11. 03. 2020 tnbiz.cz +1; URL; Mediafax; Téma: Pseudokras
V Lindavě se ve středu odpoledne zbortila jeskyně. Na místo okamžitě hasiči včetně speciální skupiny se psy, kteří jsou vycvičení na vyhledávání lidí v sutinách. 
Ve středu odpoledne vyjelo do Lindavy, kde se zbortila jeskyně, hned několik jednotek hasičů. Není jasné, jestli v jeskyni v té době někdo nebyl. 
„V současné chvíli na místě probíhá průzkum. Na místo vyjíždí také Kynologická skupina HZS LK se psy specializovanými na sutinové vyhledávání,“ potvrdili hasiči. 
V okolí Lindavy je celá řada menších i větších jeskyní. Známým komplexem jeskyní jsou například Pekelné doly, které jsou mezi Velenicemi a Svitavou. 
Hasiči následně upřesnili, že se jedná o utržený skalní blok pískovcové jeskyně. Místo bylo zajištěno tak, aby se nikdo nedostal do nebezpečí. Průzkum stále probíhá.

0228 Lindava 11.03.2020 13:00

11. 03. 2020 pozary.cz; URL; Téma: Pseudokras
Několik jednotek zasahuje v Lindavě, kde došlo ke zborcení jeskyně. V současné chvíli na místě probíhá průzkum. Místo bylo prohledáno dvěma kynologickými týmy se specializací na sutinové vyhledávání s negativním výsledkem. Nález osob v sutinách nebyl potvrzen.
Jedná se o utržený skalní blok pískovcové jeskyně.
0229 U Lindavy na Českolipsku se dnes odpoledne zbortila část pískovcové jeskyně
11. 03. 2020 Prima; Velké zprávy; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Pseudokras
Gabriela LAŠKOVÁ, moderátorka 
U Lindavy na Českolipsku se dnes odpoledne zbortila část pískovcové jeskyně. Hasiči místo zajistili proti dalšímu zřícení a povolali kynology se psy vycvičenými na vyhledávání lidí v sutinách. Pod strženým blokem jeskyně nikoho nenašli. Celý prostor si pak převzal revírník Lesů České republiky, kterým lokalita patří.
0230 U Lindavy je na Českolipsku se dnes zbortila jedna z pískovcových jeskyní

11. 03. 2020 ČRo Sever; Události v regionu; Český rozhlas; Téma: Pseudokras

Jiří ZEMAN, moderátor 
U Lindavy je na Českolipsku se dnes zbortila jedna z pískovcových jeskyní. Hasiči místo zabezpečili, aby se tam nikdo nedostal, a preventivně povolali kynology se psy vycvičenými na vyhledávání v sutinách. V jeskyni nikdo nebyl. Informovala o tom mluvčí Hasičského záchranného sboru Radka Kostelňáková. Jeskyně se zbortila v nejrozsáhlejší oblasti s pískovcovými jeskyněmi v Čechách s názvem Pusté kostely.

0231 Kde hledat úplné ticho? Na některých místech je takové, že se vám udělá zle
11. 03. 2020 flowee.cz; URL; Téma: 

Nejtišším městem je švýcarský Curych, tiché jsou pouště, přírodní rezervace i silnice. Ale nejtišší je zvukotěsná místnost Microsoftu. Tam ovšem vydrží jen málokdo Ivan Verner.

Ti, co bydlí v blízkosti pražské magistrály, asi nebudou úplně věřit, ale existují i tichá města. A ticho je i v některých přírodních lokalitách světa, pokud člověku nevadí řev ptáků. Nejtišší prostory však člověk vytvořil uměle a používá je k nejrůznějším účelům. 

Podle Světové zdravotnické organizace je snad nejtišším městem na světě švýcarský Curych, který leží na severním pobřeží Curyšského jezera, je obklopený horami se zasněženými vrcholky a dostalo se mu titulu „nejobyvatelnější město na světě“. Na druhém pólu, tedy mezi nejhlučnějšími městy na světě, se umístila města asijská, především čínský Kanton nebo Peking, indické Dillí, Bombaj, ale i evropská města jako Barcelona či Paříž. 

Do lesa či na poušť 

Za tichem také utíkáme do přírody. Jestliže si chceme opravdu užít absence zvuků, měli bychom se vydat například do Olympijského národního parku, který se nachází na Olympijském poloostrově v americkém státě Washington. V roce 1976 se park stal mezinárodní biosférickou rezervací a v roce 1981 byl zapsán do světového dědictví UNESCO. Jeho část nazvaná One Square Inch of Silence je považována za nejtišší místo v USA. Tvoří ji největší neporušený jehličnatý les v zemi a na rozdíl od jiných národních parků, jako jsou Yellowstone nebo Grand Canyon, touto rezervací nevedou silnice ani nad ní nesměřují letecké trasy. 

Za druhé nejtišší místo v USA je považováno místo zvané Kelso Dunes , tedy pískové dunové pole Kelso v poušti Mojave. Když se sem vydáte, uslyšíte jen zpěv sypajícího se písku dun, které dosahují až dvousetmetrové výšky nad okolním terénem. Podle akustického ekologa George Hemptona bychom na cestách za tichem měli navštívit také Národní park Grasslands v kanadské provincii Saskatchewan, kde je na rozloze téměř tisíce čtverečních kilometrů jen prérie a hustá síť jezer. Ticho si můžeme prý užít i v kaldeře sopky Haleakala na ostrově Maui na Havajských ostrovech, ale asi jen do té doby, než vybuchne… 

Když nefouká, je klid i v Antarktidě 

Velice tichý kontinent je Antarktida, tedy pokud pomineme skřípavé štěbetání tučňáků nebo skučivý svistot větru. Ale i ten vítr někdy přestane foukat a tučňáci nejsou všude, takže i zde můžete slyšet, jak vám tepe krev v žilách. Pokud by vám tam ale byla moc zima, nejtišší místo v Africe je na solných pláních Makgadikgadi v Botswaně, které se rozprostírají na místě někdejšího stejnojmenného jezera zhruba o velikosti Švýcarska. 

Musíte ale přijet během suchého období, kdy sem zavítá jen málokterý zástupce fauny, jinak tu vedou důležité migrační stezky stád pakoňů nebo zeber. Chrámy ticha jsou také jeskyně v Mexiku, tedy především na Yukatánském poloostrově. Zdejší cenoty, závrty ve vápenci s vyšší či nižší hladinou spodní vody, vás mohou rušit jen občasným zvukem kapek padající vody. Proslulý je podle znalců především Tak Be Ha Cenote 

Do jeskyně nebo na silnici 

To Evropa je na tichá místa chudší. Tím nejtišším je zřejmě také jeskyně, a to jeskyně Voronija nebo někdy také Krubera v západním Kavkazu, která se ukrývá na jednom z největších vysokohorských vápencových masívů Arabika v údolí Ortobalagan. 

Tichá štreka Landmannalaugar na Islandu 

Jedná se o druhou nejhlubší známou přírodní jeskyni světa. Známými tichými místy jsou kupodivu také silnice – donedávna to byla terénní cesta do Duhových hor ( Landmannalaugar ) na Islandu. 

Když byste chtěli do opravdové přírody, tak tím nejtišším místem v Evropě je Kielder Forest v anglickém hrabství Northumberland. 

Teď tohle místo ale objevili turisté a bylo tady pro ně vytvořeno tábořiště. A je po klidu… Ten si zatím zachovává Atlantic Ocean Road ( Atlanterhavsvegen ) v Norsku. Silnice je postavena přes několik ostrůvků při pobřeží a před třinácti lety ji list The Guardian vyhlásil jako nejlepší cíl výletu na světě. Když pomineme zvuk atlantických bouří či zvuk motorů aut – tuto silnici často používají výrobci vozů ke svým reklamám – je ideální pro kontemplativní projížďku tichou a klidnou přírodou. Když byste chtěli do opravdové přírody, tak tím nejtišším místem v Evropě je Kielder Forest v anglickém hrabství Northumberland u hranic se Skotskem. 

Kde slyšíte svoji krev 

Nejtišší místa na světě ovšem vybudoval sám člověk. Jsou to třeba kláštery, hlavně ty buddhistické, kde se hledá kýžený klid pro meditace. Ale kam se hrabou kláštery na audiolaboratoř v kampusu Microsoftu ve státě Washington, konkrétně v přízemí budovy číslo 87. Microsoft ji nechal vystavět pro testování svých výrobků. 

Microsoft a budova 87. Je tu takové ticho, že už bych raději šel 

Zatímco lidský šepot má asi 30 dB a dýchání člověka v těsné blízkosti dosahuje zhruba 10 dB, tady by to byl obrovský randál. V anechoické komoře, jak se tato laboratoř nazývá, se hluk, či vlastně ticho, blíží nejnižší hranici bezhlučnosti, jakou jsme schopni mimo vakuum vytvořit. V roce 2015 v ní akustici naměřili zvukovou hladinu -20,6 dB 

Pobyt v tak tiché místnosti je pro většinu návštěvníků spíše nepříjemný a během několika mála okamžiků chtějí pryč. 

Dokonale tlumit ruchy z vnějšího světa pomáhá šest stěn o tloušťce až třicet centimetrů a komora zároveň „plave“ na šedesáti osmi pružinách, takže v zásadě není v kontaktu s okolními stavbami. 

Na stěnách je systém klínů z pěny, které prostor dále zvukově izolují a pohlcují případné ozvěny. 

Hlavní inženýr projektu tiché komory Hundraj Gopal ovšem tvrdí, že pobyt v tak tiché místnosti je pro většinu návštěvníků spíše nepříjemný a během několika mála okamžiků chtějí pryč, trpí závratěmi, panickými záchvaty i nevolností. Není jim totiž příjemný zvuk proudění krve či tlukot vlastního srdce. Hundraj Gopal dodává, že tam zatím nikdo nevydržel déle než hodinu. 

0232 Ve zborcené jeskyni psi nikoho nenašli
12. 03. 2020 Právo; (mip); Borgis, a.s.; Téma: Pseudokras
U Lindavy na Českolipsku se včera zbortila jedna z místních pískovcových jeskyní. Hasiči na místo vyslali záchranářské psy s výcvikem pro vyhledávání obětí v sutinách. 
„Utrhl se jeden její skalní blok. Místo bylo prohledáno dvěma kynologickými týmy. Nikoho nenašly,“ řekla mluvčí hasičů Radka Kostelňáková. 
Oblast podél říčky Svitávky od osady Lindavy až k Velenicím je protkaná mnoha jeskyněmi. 
Většina z nich byla uměle vytvořena v 18. a 19. století v souvislosti s těžbou písku a orientací místních podnikatelů na výrobu zrcadel. Jeskyně často využívají filmaři. Natáčelo se tu slavné peklo z pohádky S čerty nejsou žerty.
0233 Tipy na výlet u sousedů
12. 03. 2020 Nový život; Vltava Labe Media a.s.; Téma: Punkevní jeskyně
Do světa ponorných řek, propastí a jeskyní se návštěvníci mohou vydat při výletu do Moravského krasu. K nejvyhledávanějším cílům patří Punkevní jeskyně. Cesta k nim vede od Skalního mlýna na okraji Blanska. Pro zájemce o prohlídku jeskyní správci doporučují rezervaci vstupenek a v současné době i ověření otvírací doby. V každém případě lze využít značených cest k procházkám krasovou krajinou v okolí. 
 Počínající jaro zve výletníky i k vycházkám do krajiny Podyjí na Znojemsku. Trasy vedou například ze Znojma na vyhlídku do hlubokého údolí Dyje na Králově stolci. Ze znojemského Hradiště lze na Králův stolec zamířit třeba po modré cyklotrase souběžně se žlutou turistickou značkou. Vyhlídkový altán na Králově stolci postavil v roce 1922 společně český a německý klub turistů. Přes řeku Dyji vedl v těchto místech před postavením přehrady most. Od vyhlídky je možné po turistických značkách pokračovat dál k Mašovicím nebo se vrátit na Hradiště, případě se vydat lesem k silnici a do Znojma zamířit přes Gránice. P Zdatnější výletníky láká k vycházce také vrch Bradlo v pohoří Chřib na Hodonínsku. Dosahuje výšky téměř 544 metrů nad mořem, je tedy nejvyšším chřibským vrcholem Hodonínska. Vrchol je nejsnáze přístupný ze severu lesní pěšinou od Koryčanské kaple. Na hřebeni Bradla si lze prohlédnout několik zajímavých skalních útvarů.

0234 Zborcená jeskyně zavalila lesní cestu
12. 03. 2020 Mladá fronta DNES; (hop, ČTK); Mafra, a.s.; Téma: Historické podzemí
V Lindavě na Českolipsku se včera dopoledne zbortila pískovcová jeskyně. Skalní blok zavalil lesní cestu. Podle hasičů nikdo neutrpěl zranění. Na místo ovšem pro jistotu dorazili kynologové, kteří se psy prohledávali sutiny. První na místě byli krajští hasiči, kynologové dorazili ve tři čtvrtě na dvě. „Na místo jsme vyjížděli s informací, že by se na místě neměla nacházet žádná osoba. Ale pro jistotu jsme povolali kynology, kteří prozkoumali sutiny,“ uvedla mluvčí hasičů Radka Kostelňáková. Jeskyně je součástí jeskynního systému podél řeky Svitávky. 
„Tato jeskyně vede podél lesní cesty, na kterou se utrhl skalní bok,“ dodala mluvčí. Místo, kde se jeskyně zbortila, je v nejrozsáhlejší oblasti s pískovcovými jeskyněmi v Čechách s názvem Pusté kostely. Nejznámější a největší jeskyní je Nautilus, kde už léta funguje v letní sezoně oblíbený motorkářský klub Pekelné doly. Zborcená jeskyně leží podle Kostelňákové mezi Pekelnými doly a jeskyní Pusté kostely II. 
Celá oblast podél říčky Svitávky v délce necelých tří kilometrů od osady Svitava směrem k Velenicím je protkaná mnoha jeskyněmi, většinou umělými. Vznikaly v různých obdobích. V některých prostorách údajně žili už středověcí mniši a je pravděpodobné, že některé i sami hloubili. 
Jiné byly vytvořeny až v 18. století kvůli těžbě písku. Dalšího rozšíření se dočkaly za druhé světové války, kdy tam Němci vyráběli rychlopalné kanony. Po válce sloužil areál mimo jiné jako sklad zeleniny.
0235 Zavírání atrakcí v Moravském krasu: Jeskyně nejde dezinfikovat, popisujé správce

12. 03. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Jeskyně v Moravském krasu jsou nejnavštěvovanější turistickou lokalitou na Blanensku. 
Ročně si unikátní podzemní prostory přijede prohlédnout až tři sta tisíc lidí. Z celého světa. 
Láká je například plavba na lodičkách v Punkevních jeskyních, vstup na dno propasti Macocha, jízda lanovkou nebo vláčkem údolím říčky Punkvy. To vše je od pátku passé. 
Z preventivních důvodu ohledně šíření koronaviru bude zavřeno. „Všech pět veřejně přístupných

jeskyní od pátku zavřeme. Při vstupech sice nebylo na jednom místě pohromadě více jak sto lidí, ale jedná se o uzavřené prostory. Na lodích jsou turisté v těsném kontaktu. V současné době to představuje velké riziko, kterému nemáme jak zabránit,“ řekl Deníku Rovnost ve čtvrtek dopoledne vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 
Podle něj pracovníci jeskyní na toaletách a u vstupů rozmístili další desinfekční prostředky, utírali zábradlí a madla. „Vydesinfikovat podzemní prostory však není možné. Naboural by se tamní unikátní ekosystém,“ doplnil Hebelka.

0236 Jeskyně jsou nepřístupné
13. 03. 2020 Brněnský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Jeskyně v Moravském krasu jsou nejnavštěvovanější turistickou lokalitou na Blanensku. 
Ročně si unikátní podzemní prostory přijede prohlédnout až tři sta tisíc lidí. Ode dneška jsou zavřené. Z preventivních důvodu ohledně šíření koronaviru. 
„Všech pět veřejně přístupných jeskyní zavřeme. Jedná se o uzavřené podzemní prostory. Na lodích jsou tam turisté také v těsném kontaktu,“ řekl včera vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka.

0237 Virus zavřel hranice. Zatím na měsíc
13. 03. 2020 Břeclavský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně Na Turoldu.
Kvůli koronaviru vyhlásila vláda nouzový stav. Hranice překročí lidé na Znojemsku a Břeclavsku jen v Hatích a Mikulově. 

Vládou vyhlášený nouzový stav zasáhne životy lidí na jihu Moravy a v Dolním Rakousku. A to minimálně na měsíc. Hranice budou od soboty střežené a jen tak někdo se přes ně nedostane. 

Překročit je bude možné jen na vybraných přechodech. 

Na výjimku. Na Břeclavsku a Znojemsku jsou takové dva – Hatě – Kleinhaugsdorf a Mikulov – Drasenhofen. Pro takzvaný malý příhraniční styk budou otevřené i některé další. Určené budou pro Čechy pracující v Rakousku. „Ve Valticích znám řadu lidí, kteří pracují právě v Rakousku, pro ty by byl pochopitelně problém, kdyby nemohli přejíždět hranice z města do Schrattenbergu,“ zareagoval valtický starosta Pavel Trojan. I přes restrikce zůstává optimistický. „S kolegy ze sousedního Katzelsdorfu a Schrattenbergu jsme zatím na toto téma nehovořili. 

Opatření ze strany vlády jsou sice tvrdá, myslím si ale, že je lepší je nějakou dobu dodržovat, než pak řešit následky jejich porušování,“ zdůraznil starosta. 

S nervozitou sledovali rozhodnutí nejvyšších státních činitelů lidé, kteří si na obživu vydělávají právě na druhé straně hranice. Například Martina Šiborová z Mikulova nebo Milan Loder ze Znojemska. 

„Do práce mám jet zítra ráno. Spojím se se zaměstnavatelem, vysvětlím mu novou situaci a budu doufat, že ohlášená výjimka zafunguje,“ řekl včera odpoledne Loder. 

Opatření vydávaná vládou chápe. „I když si v některých případech nejsem úplně jistý jejich přiměřeností. Obava z viru ale stoupá, proto je asi nutné nějak reagovat. V nejhorším počítám i s nucenou dovolenou,“ dodal. 

Podobně hovořila i Šiborová. „Nebojím se, že bych někde uvízla. Stále mám pocit, že je to jen nějaká nafouklá bublina. Na druhou stranu ale reakcím rozumím, přece jen se virus šíří velice rychle,“ zmínila mladá žena. 

Téměř denně překračuje hranice pár kilometrů vzdáleného Rakouska i Mikulovanka Eva Vaňkátová. „Ještě v polovině týdne jsem si říkala, aby snad nezavřeli hranice úplně. Co znělo jako fikce, to se vyplnilo. Neuvěřitelné. 

Teď jen, abychom se viru ubránili,“ doufá žena. 

Město Břeclav zavírá svá sportoviště. Uzavírky se dotknou krytého bazénu, letního koupaliště, zimního stadionu, atletického areálu Na Valtické a fotbalových areálů v Lesní ulici a Charvátské Nové Vsi. 

Od dnešního dne bude až do odvolání uzavřená také mikulovská jeskyně Na Turoldu.

Včera o tom rozhodla Správa jeskyní České republiky, pod kterou turoldská jeskyně patří.

Vinaři z břeclavské místní části Poštorná přesunují termín koštu z původně plánované soboty 14. března na sobotu 4. dubna. 

51. ročník výstavy vín ruší také vinaři z Březí. Konat se původně měla v sobotu 21. 
března

0238 I největší rybník se vylil z břehů
13. 03. 2020 Mladá fronta DNES; Ivo Horváth; Mafra, a.s.; Téma:

Který rybník je největší v Česku a kde bychom hledali nejdelší vodní tok? Vodní rekordy mohou překvapit i inspirovat k cestování. 
Nejvýznamnější stavitel 
Začátek éry českých rybníků spadá do 16. století. Vznikaly tehdy hlavně v Třeboňské pánvi, mezi nimi například rybník Svět, který je dnes čtrnáctý největší v Česku. 
K významným stavitelům vodních děl, která dodnes slouží k chovu ryb, patřil například Josef Štěpánek Netolický, který pracoval ve službách Rožmberků. Tamní vodní díla získávala vodu z kanálu nazvaného Nová řeka. Ten je de fakto spojnicí Lužnice a Nežárky o délce 13,5 kilometru, která měla nejen rybníky ve svém okolí ochránit před velkou vodou. 
Největší rybník 
Pokud jde o rozlohu vodní plochy, největším rybníkem v Česku je Rožmberk, ležící šest kilometrů severně od Třeboně. Pojme 6,2 milionu metrů kubických vody. Byl navržen rožmberským regentem Jakubem Krčínem z Jelčan a Sedlčan a postaven v letech 1584 až 1590. O projektu velkého rybníka se začalo mluvit jako o protipovodňovém opatření po zkušenosti z roku 1544, kdy velká voda přicházející z jihu Čech ohrozila Prahu. 
Stavba, na které pracovalo 800 lidí, obnášela přemístění 750 metrů kubických zeminy. 
Paradoxem je, že se nakonec rozlévala voda i ze samotného Rožmberka. V poslední době například v letech 1985 či 1996. „Hladina rybníka je 190 centimetrů nad normálem a zaplavila nejen louky, ale i lesy především v okolí Staré Hlíny na Jindřichohradecku. Ryby se dostaly z rybníka a pytláci je chytají v trávě a mezi stromy,“ informoval o povodni tisk před 24 lety. Obvyklá vodní plocha 489 hektarů se tehdy zvětšila na 700 hektarů. 
Prvenství vodních nádrží 
V soutěži o největší vodní nádrž se v Česku mohou umístit na prvním místě dvě díla. Pokud bychom to brali čistě podle toho, co vidíme na mapě, tak největší je zaručeně
Lipno s plochou téměř pěti tisíc hektarů – zaujímá zhruba desetinásobek hladiny Rožmberka. Pokud bychom poměřovali největším objemem zadržované vody, prvenství by patřilo Orlíku. Ten má se zhruba 2,5 tisíce hektary oproti Lipnu zhruba poloviční rozlohu. Orlík však pojme 720 milionů kubických metrů vody. 
U Lipna, které je podstatně mělčí, je možnost zadržet necelých 310 milionů kubických metrů vody. Jde tedy o podstatně menší rezervoár. Ani to Lipnu nebrání, aby se díky větší rozloze mohlo pyšnit titulem České moře. Turistické atraktivitě Orlíku zase přidává, že se může chlubit hned dvojicí hradů na svém břehu, tedy Zvíkovem a Orlíkem, i když v tomto případě jde spíše o hrad přestavěný na zámek. 
Nejdelší řeka 
Nejdelší řekou na území České republiky je Vltava s délkou 377 kilometrů, zatímco Labe má v Česku 368 kilometrů. Celková délka Labe, pokud započteme celý tok od Labské boudy v Krkonoších až po ústí do Severního moře v Kugelbake u Cuxhavenu je necelých 1 100 kilometrů.
Přitom se tak trochu jedná o historickou křivdu, protože pokud bychom měřili současným metrem, kdy si na soutoku nechává svůj název řeka s větším průtokem, vedla by Vltava až do přítoku v Severním moři, i když – německý název je Moldau. 
Největší hloubka 

Nejvyšší vodní hladina není, jak by mnohé napadlo, na Orlíku – jeho 74 metrů na nejhlubším místě snadno překoná hloubka Hranické propasti, kde bylo naměřeno 473,5 metru. Bez vody je necelých 70 metrů – jedná se pravděpodobně o nejhlubší zatopenou jeskyni světa. Proto ani není na místě přezdívka Macůška. Jde samozřejmě o odvozeninu od názvu nejznámější propasti z Moravského krasu – Macochy. 
I když hloubka suché části je v případě Macochy větší – jedná se o 138 metrů, světový rekord drží Hranická propast. 
Foto popis:  Tolik vody! Největší rybník podle objemu zadržené vody je Rožmberk na Třeboňsku. 
Foto popis:  Nejhlubší Hranická propast na Přerovsku hluboká 473,5 metru je pravděpodobně nejhlubší zatopenou jeskyní světa. 
0239 V Česku se uzavírají všechny zpřístupněné jeskyně
13. 03. 2020 olomouckadrbna.cz +1; URL; Společnost Trima Cb, s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Od dnešního pátku 13. března se pro veřejnost uzavírají všechny zpřístupněné jeskyně, které provozuje Správa jeskyní ČR (SJ ČR). Uzavřeny budou do odvolání. 
Opatření bylo přijaté jako prevence proti šíření koronaviru 2019-nCoV. 
„Tuzemské jeskyně sice zahajují každoročně hlavní turistickou sezonu od 1. dubna, ale již v březnu je nějakou formou otevřeno 11 ze 14 jeskyní. Například oblíbené Punkevní jeskyně s plavbou po podzemní řece navštíví denně kromě pondělí několik stovek turistů z celého světa,' sdělil Lubomír Přibyl, ředitel SJ ČR. 
V Olomouckém kraji se jedná například o Mladečské jeskyně; Javoříčské jeskyně, nebo Jeskyně
Na Pomezí. 
Aktuální informace o změnách provozu je možné sledovat na webových a facebookových stránkách SJ ČR.
0240 Od 13. března budou všechny zpřístupněné jeskyně uzavřeny
13. 03. 2020 kladnodnes.cz +29; URL; Téma:

Všechny zpřístupněné jeskyně, které provozuje Správa jeskyní České republiky, budou počínaje pátkem 13. března 2020 až do odvolání pro veřejnost uzavřené. Opatření bylo přijaté jako prevence proti šíření koronaviru 2019-nCoV.¨

Tuzemské jeskyně sice zahajují každoročně hlavní turistickou sezonu od 1. dubna, ale již v březnu je nějakou formou otevřeno 11 ze 14 jeskyní. Například oblíbené Punkevní jeskyně s plavbou po podzemní řece navštíví denně kromě pondělí několik stovek turistů z celého světa. 
