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0243 Jeskyňáři v Albeřické jeskyni objevili rozsáhlý labyrint chodeb
14. 03. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Albeřická jeskyně

Speleologové objevili v Albeřické jeskyni ve východních Krkonoších rozsáhlý labyrint nových prostor. Délka jeskyně se tím více než zdvojnásobila. Řekl to Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice a objev označil v rámci Krkonoš za výjimečný. Prostory objevili jeskyňáři loni.

0244 Jeskyňáři v Albeřické jeskyni objevili rozsáhlý labyrint chodeb

14. 03. 2020 ekolist.cz +7; URL; Brontosauří ekocentrum; Téma: Albeřická jeskyně

Speleologové objevili v Albeřické jeskyni ve východních Krkonoších rozsáhlý labyrint nových prostor. Délka jeskyně se tím více než zdvojnásobila. Řekl to Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice a objev označil v rámci Krkonoš za výjimečný. Prostory objevili jeskyňáři loni.

0245 Lanovka slouží turistům již čtvrtstoletí
14. 03. 2020 Právo +1; Vladimír Klepáč Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras
Pět milionů turistů z celého světa již přepravila lanová dráha v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku, která letos oslaví pětadvacáté výročí od svého vzniku. 

Překonává převýšení 130 metrů a je tak nejprudší lanovkou ve střední Evropě. Spojuje prostor u turistického centra Punkevních jeskyní v Pustém žlebu s prostranstvím u historické chaty Útulny stojící v sousedství 138,7 metru hluboké propasti Macochy. 
0246 Koronavirus zavřel i všechny jeskyně
14. 03. 2020 Právo; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras
Až do odvolání je od pátku uzavřeno kvůli překotně se šířícímu koronaviru všech čtrnáct veřejnosti zpřístupněných jeskyní v Česku. Speleologové sice pravidelně dezinfikovali madla, kliky a zábradlí v nich, přesto toto opatření nebylo postačující. Krápníky dezinfikovat nelze. Navíc použité chemikálie by jim v podzemí mohly uškodit. 

Pět z těchto jeskyní je v Moravském krasu na Blanensku. Uzavřeny jsou i nejslavnější z nich, a to Punkevní jeskyně. 

„V jeskyních je specifické klima. Jde o unikátní biotop, který je velmi křehký a dezinfekce jej mohou narušit,“ uvedl k problému vedoucí Správy jeskyní Moravského krasu Jiří Hebelka. 
0247 Vernisáž výstavy v Rudické galerii
15. 03. 2020 regionblanensko.cz; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Ostatní
Rudická galerie: Plánovanou výstavu speleologa a fotografa pana Zdeňka Motyčky je bohužel nutné v nastalé situaci zrušit. Ta proběhne v náhradním termínu v měsíci září 2020. Bližší informace budou včas zveřejněny.
0248 Všechny jeskyně provozované Správou jeskyň jsou zavřeny
15. 03. 2020 brnan.cz; URL; BRŇAN, s. r. o; Téma: Jeskyně ČR
Všechny zpřístupněné jeskyně, které provozuje Správa jeskyní České republiky, jsou už od pátku 13. března až do odvolání pro veřejnost uzavřené kvůli pandemii koronaviru. 
0249 Ze Sloupu do světa míří ponožky netopýří. MiPon vyrábí ponožky pro zdraví, sport i parádu
15. 03. 2020 blansko.cz; URL; Téma: Moravský kras

Možná je máte na nohou i vy, aniž znáte jejich původ. Ponožek různých vzorů, materiálů a barevných kombinací totiž ve sloupském MiPonu vyrobí tisíce ročně, většina z nich však vzniká především na zakázku pro větší oděvní značky nebo pro sportovní kluby či instituce. Etiketu s názvem MiPon tak najdete jen na některých výrobcích, například na ponožkách s netopýrem, které si jako suvenýr odnášejí návštěvníci Moravského krasu.
Na sídlo firmy MiPon – Ponožky z Moravského krasu míří v jedné ze sloupských ulic svou špičkou jen nenápadná cedule umístěná na sloupu veřejného osvětlení naproti přes silnici. Šedý rodinný domek z řady staveb ničím nevyčnívá, přesto je v mnohém jedinečný. Nejenže se v jeho přízemí nachází malá prodejna, ale v suterénu hučí též pletací stroje, přetékají regály s vlákny a krabice s páry ponožek. Vše od výroby po odbyt v současnosti zajišťují (s občasnou výpomocí) pouze dva lidé – majitelé firmy Leona a Karel Bartoňovi. 

„Obyčejné se vzorem, froté, zdravotní, sportovní, funkční, kompresní i thermo ponožky...“ vyjmenovává Leona Bartoňová současnou nabídku firmy MiPon 

Rodinný stroj plete už 30 let 

U zrodu firmy však stál v roce 1993 někdo jiný – otec paní Leony, Josef Mikulášek. Svůj odkaz zakladatel koneckonců vtiskl i do jména podniku, které tvoří počáteční písmena dvojice slov „Mikuláškovy Ponožky“. 

„Po revoluci chtěl tatínek začít podnikat. Zajímal se hlavně o rychloobrátkové zboží, což ponožky se spotřebou až desítek párů ročně jsou,“ vypráví Leona Bartoňová. „V Lažanech tehdy zahlédl pletací stroj, zaujalo ho to a o rok později už měl sklep přestavěný na dílnu a v ní první pletací stroje. V roce 1993 z nich pak vypadla první ponožka.“ 

Podnik se velmi rychle rozběhl a záhy zaměstnal celou rodinu. „Po revoluci bylo jakéhokoli zboží málo, lidi tak brali všechno. Skoro jsme se nezastavili. Maminka a sourozenci pracovali ve výrobě. Tatínek jezdil a prodával. Podařilo se mu uzavřít smlouvu s velkoobchodem Jednota (dnešní COOP, pozn. red.), dovážel ponožky do jednotlivých prodejen a po cestě nazpátek se pak stavoval k drobným podnikatelům, obuvníkům a podobně,“ líčí dnešní majitelka prodejní boom v devadesátých letech. 

S rostoucí globalizací trhu však po zlaté éře přišel útlum. Pomyslnou brzdou byla zejména konkurence levných výrobků z Číny a později v roce 2008 také ekonomická krize. Přesto se Leona Bartoňová společně s manželem rozhodla v rodinném podnikání pokračovat. „Firma už měla jméno a svoje zákazníky. Taky by byla škoda zahodit všechny zkušenosti, které jsme za léta podnikání získali,“ objasňuje. 

Noví majitelé však museli reagovat na měnící se podmínky na trhu a nové trendy. Staré ruční pletací stroje už nestačily a bylo potřeba investovat do automatizovaných elektronických zařízení. 

Díky novým strojům dnes v MiPonu uspoří čas, ale také mohou pracovat s novými materiály a designy a nabídnout tak zákazníkům sofistikovanější (např. funkční, thermo) zboží. 

Počítačová ponožkologie 

Obsluha elektronických pletacích strojů vyžaduje nejen manuální zručnost, ale i „počítačové“ znalosti. „Zákazníci nám posílají návrhy, co by na ponožkách chtěli mít za vzor, obvykle se jedná o loga, nápisy, ale i složitější tvary. Jejich představy musím zpracovat v grafickém bitmapovém editoru a data pak přes speciální program zadat stroje,“ vysvětluje Karel Bartoň, který se stará o provoz a údržbu „pletačů“ a coby bývalý informatik zvládá i jejich programování. Právě zpracování návrhu, přeložení obrazu do řeči strojů, je nejzdlouhavější etapou procesu vzniku ponožky. 

O zpracování návrhů v počítači, programování, provoz a údržbu pletacích strojů se stará Karel Bartoň 

Než hotové páry doputují ke svým novým majitelů, musejí ještě učinit několik nezbytných kroků. Jelikož čerstvě upletená ponožka vypadne ze stroje dutá, musí se tzv. dokončit – na speciálním stroji zevnitř sešít její prstová část – a potom, aby získala ten správný tvar, rozehřát na fixovací formě. „Všechny dokončovací práce dělám já,“ upřesňuje Leona Bartoňová a dodává: „A protože jsem vystudovala ekonomii, přirozeně na mě připadla starost o papírování a odbyt.“ 

Čtyřicet párů se jménem 

Možnosti odbytu jsou nyní díky pořízení elektrických zařízení a následnému rozšíření nabídky – o funkční materiály se stříbrem, sportovní ponožky z vlákna Coolmax, termoponožky, nebo i kompresní návleky – značně vyšší než dříve. Ponožky si u MiPonu objednávají jak větší firmy, tak sportovní kluby, nemocnice, spolky či instituce. 

„Lidé ale chodí i přímo k nám, často na doporučení od známého. Hodně děláme ponožky se jménem, třeba i čtyřicet pro jednoho zákazníka. Pro hospodyňky je to praktické, po vyprání se totiž snadno vytřídí, zvlášť pokud máte doma třeba tři potomky,“ usmívá se paní Leona. 

V MiPonu vám na objednávku vyrobí ponožky s vlastním vzorem, ale i nápisem, třeba se jménem 

Přímo na značku MiPon narazíte v Blansku a okolí v prodejnách s pracovními oděvy, drogeriích, zdravotních potřebách. Ale nerozlučně spjata je, jakožto držitel značky MAS – regionální produkt, také s Moravským krasem. V obchodech se suvenýry na návštěvníky z černého úpletu mávají křídly různobarevní netopýři. Na líci praktického dárkové předmětu si turisté mohou odnést jak znak firmy MiPon, tak symbol jeskynní oblasti. 

Poté co stroj ponožku uplete, je třeba její špici sešít na dokončovacím stroji 

Hned vedle dílny se nachází sklad s nejrůznějším materiálem, od obyčejného polyamidu až po drahá luxusní vlákna 

0250 Lanovka v Moravském krasu slouží turistům již čtvrtstoletí
17. 03. 2020 novinky.cz +1; URL; Vladimír Klepáč; Právo Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras

Pět milionů turistů z celého světa již přepravila lanová dráha v centru Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras na Blanensku, která letos oslaví pětadvacáté výročí od svého vzniku.

Překonává převýšení 130 metrů a je tak nejprudší lanovkou ve střední Evropě. 

Spojuje prostor u turistického centra Punkevních jeskyní v Pustém žlebu s prostranstvím u historické chaty Útulny stojící v sousedství 138,7 metru hluboké propasti Macochy. 

„První dva měsíce tohoto roku jsme se věnovali modernizaci technického zázemí spodní stanice dráhy. Bylo nutné podívat se na hlavní ložisko a převodovku jsme odvezli k opravám až do Německa. Nyní měníme střechu dolní stanice. Nutně potřebovala novou,“ řekl Právu náčelník dráhy Radek Hejč s tím, že tyto úpravy přijdou celkem na 1,5 milionu korun. 

Lanovka měla být nyní v provozu. Až do odvolání je ale uzavřena, a to v souvislosti s mimořádným stavem, který vyhlásila vláda kvůli překotně se šířícímu koronaviru. Ten uzavřel i provoz nedalekých Punkevních jeskyní. Ročně do nich zavítá okolo 200 tisíc turistů. Vyhlášené jsou svými krápníky i podzemní plavbou v člunech po ponorné říčce Punkvě. 

Dráha je dlouhá 250 metrů. Jezdí na ní dvě kabiny v protisměru, přičemž jízda trvá přibližně dvě minuty. Provozuje ji Společnost pro Moravský kras, která zajišťuje svými ekovláčky také přepravu turistů od centra Skalní mlýn ke zhruba tři kilometrů vzdáleným Punkevním jeskyním. Firma má v plánu úpravu spodní stanice lanovky tak, aby byla bezbariérová. 

Svatba v oblacích 

Hejč byl již před čtvrtstoletím u zrodu tohoto projektu. Stal se jeho vedoucím, díky čemuž je nyní jediným náčelníkem na jižní Moravě. Lanovka zaměstnává jeho i další tři pracovníky. V létě jim pak pomáhají tři až čtyři brigádníci. Stále častěji se v kabinách přepravují cyklisté a rodiče s kočárky. Nedávno byla totiž opravena Salmova stezka, která je pohodlně schůdná. 
„Lanovkou jsme kdysi přepravovali i svatebčany. Dokonce jsme přímo v kabině měli i jeden svatební obřad,“ doplnil náčelník. Připustil, že budování lanové dráhy v krasu bylo kdysi poměrně dramatické. Leží totiž v Pustém žlebu, což je přírodně nejcennější část této nejstarší chráněné krajinné oblasti na Moravě. 
Proti stavbě lanovky se protestovalo. Nicméně její pětadvacetiletý provoz je bez potíží.
Pravidelně na ní cvičí hasiči záchranu turistů i s využitím vrtulníku. 
0251 Všude je zavřeno, plno je proto v Moravském krasu
17. 03. 2020 ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Moravský kras

Vládní opatření kvůli šíření nového typu koronaviru pociťují i strážci přírody v Moravském krasu. Vzhledem k tomu, že kulturní a další zařízení jsou uzavřena, do přírody vyrazilo mnohem více lidí, než je obvyklé. Dnes to řekl zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma.
„Až mne to překvapilo. Okraje lesních cest u silnic v Moravském krasu byly o víkendu zaplněné auty, chuchvalce aut, už ani nebyla místa k dalšímu parkování,“ uvedl Tůma. Poněkud problematické podle něj ale je, že do přírody vyrazili i lidé, kteří do ní obvykle nechodí a neví, jak se v ní mají chovat. 

V neděli večer ale vláda kvůli koronavirové epidemii v celé zemi zakázala volný pohyb lidí s výjimkou cest do zaměstnání, nezbytných cest za rodinou, pro základní životní potřeby nebo k lékaři. 

„Z přírodní rezervace Dřínová vyhodil strážce deset trhačů medvědího česneku. To je ale ještě celkem obvyklé, trhači tam bývají. Z Holštejna ale byly hlášeny a pokutovány tři ohně za bílého dne. Když si někdo udělá ohýnek večer a doufá, že už ho nikdo neodhalí, to se dá pochopit, ale za bílého dne...“, popsal víkendovou situaci v Moravském krasuTůma. 

Vzhledem k množství lidí mají strážci o to více obavu o právě probouzející se přírodu. „Probíhá jarní aspekt, tedy příroda se po nepříliš vydařené zimě probouzí k aktivnímu životu, a to patrně o 14 dní dříve než vloni. Začal dříve jarní tah obojživelníků. Začínají hnízdit chránění sokoli. Kvetou koniklece a voní medvědí česnek,“ uvedl Tůma. To vše může nával lidí ohrozit, poničit. Tůma uvedl, že správa proto vyzve strážce, aby zintenzivnili svoji činnost. Na místě přitom mohou strážci uložit pokutu až do výše 10.000 korun. 

Loni strážci v Moravském krasu uložili 49 pokut za přestupky, oproti roku 2018 to byl dvojnásobek. Nejčastěji pokutovali nelegální vjezdy aut mimo silnice, pokutu však uložili například i za vzlet horkovzdušného balonu. 

Chráněná krajinná oblast Moravský kras je známá zejména Punkevními jeskyněmi, které jsou říčkou propojeny s propastí Macocha. V CHKO je přes 1100 jeskyní. Veřejnosti je běžně zpřístupněno pět z nich. Ročně je navštíví přes 350.000 turistů. Turisté se do nich nyní nedostanou, jsou také uzavřené. 

Vládní opatření kvůli šíření nového typu koronaviru pociťují i strážci přírody v Moravském krasu. 
0252 Vernisáž výstavy v Rudické galerii - ZRUŠENO
17. 03. 2020 regionkurimsko.cz +1; URL; BitWave Consulting s.r.o.; Téma: Moravský kras
Rudická galerie: Plánovanou výstavu speleologa a fotografa pana Zdeňka Motyčky je bohužel nutné v nastalé situaci zrušit. Ta proběhne v náhradním termínu v měsíci září 2020. Bližší informace budou včas zveřejněny. 
Vernisáž výstavy dlouholetého speleologa a fotografa Zdeňka Motyčky. Přijďte nakouknout a kulturně pobýt!
0253 Omezení? Příroda čelí nájezdům
18. 03. 2020 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Dobrovolní strážci přírody Chráněné krajinné oblasti Moravský kras měli o víkendu napilno. 
Takové množství zaparkovaných aut v přírodě už dlouho nezažili. Nájezdy turistů předčily i vrchol houbařské sezony. Bohužel podle nich není příroda na takový nápor připravená. „S předstihem začal jarní tah obojživelníků a ochranáři spěšně instalují zábrany. Kvetou koniklece a voní medvědí česnek. To láká do přírody velké množství lidí. Na nájezdech turistů se také podepsala omezení ve městech kvůli šíření koronaviru,“ uvedl pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma. 
Dodal, že z přírodní rezervace Dřínová vykázal strážce deset trhačů medvědího česneku. V Holštejně pak byly hlášeny a pokutovány tři případy rozdělání ohně.
0254 Lidé se hrnou do přírody, zároveň jí tím škodí
18. 03. 2020 Mladá fronta DNES; (ČTK); Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras

Vládní opatření kvůli šíření nového typu koronaviru pociťují i strážci přírody v Moravském krasu. Vzhledem k tomu, že kulturní a další zařízení jsou uzavřena, do přírody vyrazilo mnohem více lidí, než je obvyklé. 

„Až mě to překvapilo. Okraje lesních cest u silnic v Moravském krasu byly o víkendu zaplněné auty, už ani nebyla místa k dalšímu parkování,“ popsal zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma. Poněkud problematické však podle něj je, že do přírody vyrazili i lidé, kteří do ní obvykle nechodí a nevědí, jak se v ní mají chovat. „Z přírodní rezervace Dřínová vyhodil strážce deset trhačů medvědího česneku. To je ale ještě celkem obvyklé, trhači tam bývají. 

Z Holštejna ale byly hlášeny a pokutovány tři ohně za bílého dne. Když si někdo udělá ohýnek večer a doufá, že už ho nikdo neodhalí, to se dá pochopit, ale za bílého dne...,“ divil se Tůma.

Vzhledem k množství lidí mají strážci obavu o právě se probouzející přírodu. „Probíhá jarní aspekt, tedy příroda se po nepříliš vydařené zimě probouzí k aktivnímu životu. Začal jarní tah obojživelníků, začínají hnízdit chránění sokoli, kvetou koniklece a voní medvědí česnek,“ vypočítal Tůma s tím, že to vše může nával lidí poničit. Strážci mohou uložit pokutu až 10 tisíc korun. 
0255 Omezení ve městech? Lidé ve velkém míří do přírody, ta jejich nápor těžko zvládá
18. 03. 2020 blanensky.denik.cz; URL;  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Dobrovolní strážci přírody Chráněné krajinné oblasti Moravský kras měli o uplynulém víkendu napilno. Takové množství zaparkovaných aut v přírodě už dlouho nezažili. Nájezdy turistů předčily i vrchol houbařské sezony. Bohužel podle nich není příroda na takový nápor připravená.

Po nepříliš vydařené zimě se příroda probouzí k životu, a to asi o čtrnáct dní dřív než loni. S předstihem začal jarní tah obojživelníků a ochranáři spěšně instalují zábrany. Kvetou koniklece a voní medvědí česnek. To láká do přírody velké množství lidí. Na nájezdech turistů se také podepsala omezení ve městech kvůli šíření koronaviru," uvedl pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma.
Dodal, že z přírodní rezervace Dřínová vykázal strážce deset trhačů medvědího česneku. V Holštejně pak byly hlášeny a pokutovány tři případy rozdělání ohně za bílého dne. „Vypadá to tak, že do přírody o víkendu vyrazili i lidé, kteří by jinak trávili víkend v zábavním centru. Nejsou zvyklí na pravidla a omezení chování v chráněných lokalitách. Protože běžně se s ohni za bílého dne strážci nesetkávají,“ dodal Tůma.

0256 V krasu tokají dva páry sokolů. Ochránci uzavřeli okolí Býčí skály
18. 03. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras
Pásky a tabulky se zákazem vstupu. Ochránci přírody v úterý uzavřeli okolí Býčí skály nedaleko Adamova. Stejně jako loni tam totiž přilétl pár vzácných sokolů stěhovavých. Omezení se týká části louky před Býčí skálou, okolí Krkavčí skály a stezky k jeskyni Kostelík. Kvůli hnízdění sokolů stěhovavých. Druhý pár sokolů se chystá zahnízdit na dalším místě v krasu. Lokalitu ochránci přírody tají. „Omezení v okolí Býčí skály by mělo trvat do patnáctého června. Hnízdiště budeme hlídat,“ uvedl jeden z členů stráže ochrany přírody Moravského krasu Radovan Mezera.
„V minulosti tato místa hlídaly také fotopasti. V okolí obou hnízdišť se draví ptáci pohybují už od konce února. Samice by na přelomu března a dubna měla zasednout na hnízdo a snést vejce. 
Mláďata by se měla vylíhnout do měsíce.
„Zatím jsem v krasu v posledních dnech pozoroval dva páry. Pořád doufám, že by se mohl objevit i třetí. Přece jen už tu sokoli hnízdí pátým rokem. Třeba se dočkáme. Aby bylo letošní hnízdění úspěšné, musí být v okolí hnízd klid. Bohužel, teď je v přírodě obrovské množství lidí i s ohledem na současná omezení ve městech, kvůli šíření koronaviru. Snad budou turisté ohleduplní a nebudou porušovat zákaz vstupu,“ obává se René Bedan, který vzácné dravé ptáky léta fotografuje a hlídá jejich hnízdiště.
Řada turistů si však se zákazem vstupu v minulosti hlavu nelámala. Loni za rušení hnízdícího páru sokolů stěhovavých v blízkosti Býčí skály dostalo pokutu několik lidí. Další turisté, kteří chtěli ke hnízdu vzlétnout s dronem, vyvázli jen s napomenutím.
V Moravském krasu sokoli stěhovaví v roce 2016 zahnízdili bezmála po půl století. Vyvedli tehdy tři mláďata. O rok později pak měly opět dva páry celkem pět mláďat a předloni pak osm. Z loňských sedmi mladých sokolů přežila jen tři. Zbývající ulovil výr velký. „Podle statistik asi třetina hnízdění není úspěšná. V prvním roce života číhá na mláďata sokola spousta nástrah a nebezpečí. V tomto období je jejich úmrtnost až šedesát procent,“ poznamenal Bedan.
· Sokoli v Moravském krasu znovu zahnízdili v roce 2016. 
· Do oblasti se vrátili po bezmála 50 letech a vyvedli 3 mláďata. 
· V roce 2017 v této lokalitě hnízdily dva páry a vyvedly pět mláďat.

· Ornitologové zjistili, že jedna ze samic pochází z Bukových hor v Maďarsku. 
· Původ se podařilo zjistit díky kroužku na noze. 
· V roce 2018 v krasu opět hnízdily dva páry sokolů stěhovavých. Jeden nad Býčí skálou a druhý na utajovaném místě. Vyvedly osm mláďat. 
· Loni se ve dvou hnízdech vylíhlo dohromady sedm mláďat. Přežila jen tři. Zbývající ulovil výr velký.

0257 Okolí Býčí skály v Moravském krasu se pro turisty uzavřelo kvůli sokolům. Za porušení zákazu hrozí pokuty
18. 03. 2020 seznamzpravy.cz; URL; ČTK; Téma: Moravský kras

Ochranáři po roce opět uzavřeli okolí Býčí skály v Moravském krasu kvůli hnízdění vzácného sokola stěhovavého, uzavřená je i část turistické cesty. „Omezení potrvá do poloviny června,“ řekl ve středu zástupce vedoucího Správy CHKO Moravský kras Antonín Tůma. Býčí skálu si k hnízdění dravci poprvé vybrali už před několika lety. Za porušení zákazu hrozí pokuty.

Omezený je pohyb turistů v prostoru před portálem jeskyně a na části modře značené turistické cesty od Býčí skály přes jeskyni Kostelík k silnici směrem na Křtiny. Tento úsek je třeba obejít po silnici. Vstupovat není možné ani do lesů v okolí jeskyně. Tam je ale vstup zakázán trvale, protože jde o území národní přírodní rezervace s nejpřísnějším režimem ochrany. Zakázáno je také horolezectví na Kostelíku i na dalších stěnách v okolí. 

„Strážci natáhli zákazové pásky na přístupech ke skalám, kde se připravuje k zahnízdění párek sokolů stěhovavých. K páskám přibyly informační cedulky v českém a anglickém jazyce a další cedulky upozorňující na zákaz použití dronů,“ uvedl Tůma. Strážci za porušení zákazu mohou na místě uložit pokutu až 10 000 korun. 

Na Býčí skále sokoli zahnízdili v roce 2017, tehdy vyvedli jedno mládě. O rok později to podle dobrovolného strážce Radovana Mezery byla čtyři mláďata, loni tři. „Snad se zadaří i letos,“ uvedl k tomu Mezera. 

Vzácní dravci se v Moravském krasu poprvé uhnízdili v roce 2016, a to po zhruba půl století. Místo druhého hnízdiště ochranáři tají. Loni v něm sokoli vyvedli čtyři mláďata, před jejich odletem z hnízda je podle ochranářů ale snědl jiný dravec, a to výr velký. 

Jeskyně Býčí skála leží ve střední části Moravského krasu. Podle vědců sloužila její přední část v době železné jako rituální obětiště. Badatel Jindřich Wankel našel na tomto místě koncem 19. století ostatky 40 lidí a mnoho vzácných předmětů. Za druhé světové války měli v jeskyni nacisté továrnu na výrobu leteckých motorů. Speleologové zpřístupňují malou část jeskyně veřejnosti před začátkem léta, každoročně si prostory prohlédne kolem 3000 zájemců. 

Vstupní část jeskyně byla navštěvována lidmi postupně v paleolitu, neolitu, eneolitu, době bronzové, době železné-halštatské, laténské, římské, slovanské, obdobně i ve středověku a novověku. První zmínka o jeskyni pochází z roku 1663, kdy o ní píše řeholník Zábrdovického kláštera M. A. Vigsel. 

0258 Okolí Býčí skály se pro turisty uzavřelo kvůli sokolům
19. 03. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma:  Moravský kras 
Ochranáři po roce opět uzavřeli okolí Býčí skály v Moravském krasu kvůli hnízdění vzácného sokola stěhovavého, uzavřená je i část turistické cesty. Omezení potrvá do poloviny června, řekl včera zástupce vedoucího Správy CHKO Moravský kras Antonín Tůma. Býčí skálu si k hnízdění dravci poprvé vybrali už před několika lety. Za porušení zákazu hrozí pokuty.
0259 V krasu tokají dva páry sokolů

19. 03. 2020 Blanenský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma:  Moravský kras 
Pásky a tabulky se zákazem vstupu. Ochránci přírody v úterý uzavřeli okolí Býčí skály nedaleko Adamova. Stejně jako loni tam totiž přilétl pár vzácných sokolů stěhovavých. Omezení se týká části louky části louky před Býčí skálou, okolí Krkavčí skály a stezky k jeskyni Kostelík. Kvůli hnízdění sokolů stěhovavých. Druhý pár sokolů se chystá zahnízdit na dalším místě v krasu. 
Lokalitu ochránci přírody tají. 
„Omezení v okolí Býčí skály by mělo trvat do patnáctého června. Hnízdiště budeme hlídat,“ uvedl jeden z členů stráže ochrany přírody Moravského krasu Radovan Mezera. V minulosti tato místa hlídaly také fotopasti.
0260 Okolí Býčí skály se pro turisty uzavřelo kvůli sokolům
19. 03. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma:  Moravský kras 
Ochranáři po roce opět uzavřeli okolí Býčí skály v Moravském krasu kvůli hnízdění vzácného sokola stěhovavého, uzavřená je i část turistické cesty. Omezení potrvá do poloviny června, řekl včera zástupce vedoucího Správy CHKO Moravský kras Antonín Tůma. Býčí skálu si k hnízdění dravci poprvé vybrali už před několika lety. Za porušení zákazu hrozí pokuty.

Omezený je pohyb turistů v prostoru před portálem jeskyně a na části modře značené turistické cesty od Býčí skály přes jeskyni Kostelík k silnici směrem na Křtiny. Tento úsek je třeba obejít po silnici. Vstupovat není možné ani do lesů v okolí jeskyně. Tam je ale vstup zakázán trvale, protože jde o území národní přírodní rezervace s nejpřísnějším režimem ochrany. Zakázáno je také horolezectví na Kostelíku i na dalších stěnách v okolí. 

„Strážci natáhli zákazové pásky na přístupech ke skalám, kde se připravuje k zahnízdění párek sokolů stěhovavých. K páskám přibyly informační cedulky v českém a anglickém jazyce a další cedulky upozorňující na zákaz použití dronů,“ uvedl Tůma. Strážci za porušení zákazu mohou na místě uložit pokutu až 10.000 korun. 

Kvůli koronavirové epidemii je v celé ČR výrazně omezen volný pohyb lidí s výjimkou cest do zaměstnání, nezbytných cest za rodinou, pro základní životní potřeby nebo k lékaři. Může se také chodit do přírody. 

Na Býčí skále sokoli zahnízdili v roce 2017, tehdy vyvedli jedno mládě. O rok později to podle dobrovolného strážce Radovana Mezery byla čtyři mláďata, loni tři. „Snad se zadaří i letos,“ uvedl k tomu Mezera. 

Vzácní dravci se v Moravském krasu poprvé uhnízdili v roce 2016, a to po zhruba půl století. 

Místo druhého hnízdiště ochranáři tají. Loni v něm sokoli vyvedli čtyři mláďata, před jejich odletem z hnízda je podle ochranářů ale snědl jiný dravec, a to výr velký. 

Jeskyně Býčí skála leží ve střední části Moravského krasu. Podle vědců sloužila její přední část v době železné jako rituální obětiště. Badatel Jindřich Wankel našel na tomto místě koncem 19. století ostatky 40 lidí a mnoho vzácných předmětů. Za druhé světové války měli v jeskyni nacisté továrnu na výrobu leteckých motorů. Speleologové zpřístupňují malou část jeskyně veřejnosti před začátkem léta, každoročně si prostory prohlédne kolem 3000 zájemců. 

Ochranáři po roce opět uzavřeli okolí Býčí skály v Moravském krasu kvůli hnízdění vzácného sokola stěhovavého, uzavřená je i část turistické cesty. 
0261 Koronaturisté devastují Moravský kras
20. 03. 2020 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras

Jako by byli v přírodě poprvé, protože vůbec nevědí, jak se v ní mají chovat. Řeč je o lidech, jimž ochranáři říkají koronaturisté. Protože jsou kina, divadla a nejrůznější atrakce včetně zoo uzavřené a chtějí se vyhnout davům lidí v rouškách v parcích, vyrážejí do přírody. 
V chráněné krajinné oblasti Moravský kras jsou výsledkem toho i pošlapané a zdevastované louky s medvědím česnekem, auta stojící na lesních cestách v rezervacích a četná ohniště. 
Jako by vyšli z města poprvé 

„Je v pořádku, že nyní lidé hledají útočiště v přírodě. Problém je v tom, že tady máme skupinu lidí, která jako by vyšla z města poprvé. Absolutně nevědí, co se patří. Unikají ji základní věci. 
Budeme asi muset dávat pokuty,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy krasu. Tato nejstarší moravská chráněná oblast s více než tisícovkou jeskyní se rozkládá na Blanensku a na severu Brněnska. Moravská metropole má kras doslova za humny. Když byly o uplynulém víkendu uzavřeny kvůli koronaviru nejrůznější atrakce a parky v Brně, masy lidí se zvedly a vyrazily do krasu. Někteří si jej podle ochranářů spletli s nákupními centry. 
Lidé si odnášeli igelitové tašky plné naškubaného medvědího česneku. Jejich osobní auta stojí na lesních cestách, kde nemají co dělat. Jedna rodinka si dokonce s vozem zajela až do centra rezervace Údolí Říčky. U Holštejna strážci za bílého dne likvidovali tři ohniště. Karanténu pochopili někteří lidé i tak, že jde o volno vhodné k předjarnímu bivakování v přírodě. 
Stráž přírody v krasu má s ohledem na blížící se víkend pomyslnou mobilizaci. Do služby půjdou všichni. Jde o zhruba dvacet strážců. V sobotu bude zataženo, ale v neděli hezky. Lidé by měli počítat s tím, že mohou padat pokuty. 
„Chceme, aby k nám vyrazili, a dokonce by si měli vzít i igelitové tašky, popřípadě pytle. Ať nechají medvědí česnek být. V přírodě je mu nejlépe. Mohou nám naopak pomoci uklidit kras. 
Hromadný úklid byl zrušen, uklízet lze ale individuálně. Každý ať odnese tašku odpadků. Lesu tím velmi prospěje,“ uvedl Tůma. 
Přijďte a pomozte s úklidem 

Na sociální síti Facebook vyzval přátele k individuálnímu úklidu přírody místostarosta Blanska Ivo Polák (ČSSD). 
„Při procházce posbírejte vše, co do lesa nepatří. Strávíte tak příjemný čas v přírodě (kde je bezpečně), zabavíte děti a ještě si odnesete skvělý pocit z dobrého skutku! Pojďme přežít karanténu užitečně pro přírodu, která si to zaslouží a které tak vrátíme to, co dělá pro nás,“ napsal Polák. 
Lidé teď absolutně nevědí, co se patří. Unikají jim základní věci. Budeme asi muset dávat pokuty Antonín Tůma 
Foto popis:  Pohled na střední část Moravského krasu z rozhledny Alexandrovka u Adamova (vpravo). Vlevo jsou vidět Babice nad Svitavou. 
0262 Táborských 600 let mýtů a legend. Jak chutná konina a nač měli husité kádě
20. 03. 2020 iDNES.cz; URL; Petr Čermák; Mafra, a.s.; Téma: Chýnovská jeskyně 
Tábor rozhodně není naše nejstarší město, ale obestírá ho patrně nejvíc mýtů a legend. Redaktor magazínu Víkend MF DNES se vydal po jejich stopách přímo do husitského města, které letos slaví 600. narozeniny.
Jan Žižka
Jeho jméno je považováno za synonymum zrodu Tábora. Mytický vojevůdce husitů mává na náměstí nesoucím jeho jméno palcátem z vysokého piedestalu, na němž se skví dík zakladateli. Město však nezaložil. „Žižka se po vzniku Tábora stal jedním ze čtyř hejtmanů města, ale u založení nebyl,“ říká Jakub Smrčka, ředitel místního Husitského muzea. „Na Tábor přišel až po bitvě u Sudoměře.“ 
Pikantní je i málo známý příběh Žižkovy táborské sochy: tu původní, bronzovou, navrhl Josef Václav Myslbek, jenže hned v roce odhalení 1877 praskla – torzo lze vidět v Husitském muzeu. 
Kamenný Žižka z roku 1884 je dílem Josefa Strachovského.
Sezimovo Ústí
Praha má Brno. Hradec Králové má Pardubice. A Tábor má Sezimovo Ústí. Odvěká rivalita sídel se táhne od založení Tábora v lednu 1420, plane tedy 600 let. Není divu, jestliže fanatičtí táborité jako první počinek po založení města vyrazili vypálit Sezimovo Ústí.
„To je pravda, ale jen poloviční,“ upozorňuje znalec husitství Jakub Smrčka. „Táborité sousední Ústí vypálili, ale nikoli bezmyšlenkovitě. Vypálili ho – patrně na popud Jana Žižky – preventivně, aby jim nemohlo vzniknout za hradbami hnízdo odporu, navíc vzali na Tábor spoustu obyvatel. 
Bylo to velmi rychlé, archeologové to popsali jako jihočeské Pompeje, v pecích našli zbytky nedopečených chlebů i nevypálené keramiky.“

„Komunistické“ kádě
Před rokem 1989 to býval ve školním dějepise hojný příklad jakéhosi „zárodku komunismu“ už v 15. století: na náměstí nově založeného Tábora, nazvaného podle biblické hory u Nazaretu, stály v roce 1420 legendární kádě, do nichž příchozí dobrovolně odevzdávali veškeré cennosti. 
Historik Jakub Smrčka to vidí poněkud jinak: „Ano, lidé do kádí odkládali majetek, ale spíš než ‚komunistické‘ myšlenky je k tomu vedla dobová víra v konec světa a druhý příchod spasitele. Tehdy se kázalo, že majetek bude v novém řádu přítěží, a tak se ho lidé zbavovali. V době založení Tábora příhodně posloužil k rozvoji sídla husitů.“
Zakladateli Tábora. Poděkování na Žižkově soše nesedí, vojevůdce Tábor nezaložil.
Vojsko. K Táboru patří armáda už od dob husitských válek. Vojenský Tábor
Město se s armádou pojilo od prvopočátku, táborité mimo jiné dobyli a vypálili několik klášterů (třeba Zlatou Korunu) a lup sloužil k rozvoji Tábora. Za socialismu tu sídlilo velitelství tzv. Západního vojenského okruhu, připraveného k útoku na Západ. „Tehdy se odtud velelo až sto tisícům vojáků, posádka čítala asi dva tisíce lidí, měli to na povel generálové,“ říká místní vojenský historik Zdeněk Chuda. 
Armádě patří značná část pětatřicetitisícového města i dnes. „Ve službě je tu stále asi tisíc vojáků, většina tu má rodinu. Tábor měl k armádě vždycky pozitivní vztah,“ říká plukovník Antonín Genser, který v Táboře prvně sloužil už v roce 1987 a dnes odtud šéfuje nedávno zřízenému Velitelství teritoria pro správu aktivních záloh, sídlí zde též velitelství Vojenské policie.
Podzemní chodby
Táborské historické podzemí je známé coby katakomby, to však neodpovídá definici pojmu pro tajné chrámy a pohřební prostory, jež musely být za hradbami města. Jak to, že táborské podzemí je přímo pod Žižkovým náměstím? 
„Protože to nejsou katakomby,“ vysvětluje Jakub Smrčka, ředitel Husitského muzea, z jehož budovy se dolů sestupuje. „Jsou to ve skále vyhloubené sklepy historických domů. Říkalo se jim lochy, mohly mít až tři patra a zasahovat do hloubky patnácti metrů. Obyvatelé tu skladovali potraviny. My tu dnes nabízíme půlkilometrovou podzemní procházku uměle propojenými sklepy. 
Zdokumentovaná délka historického podzemí přesahuje štrnáct kilometrů.“
Prohlídka. Pár set metrů pospojovaných sklepení pod náměstím lze projít.
Jiří Hrzán. Hercova socha na zdi gymnázia, kde studoval.„Rybník“ Jordán
Jižní Čechy jsou krajem rybníků a Tábor má jeden pěkný přímo v centru, nazvaný podle biblické řeky. „Omyl, Jordán není rybník, ale nejstarší údolní vodárenská nádrž celé střední Evropy z roku 1492,“ upřesňuje Luboš Dvořák z táborské radnice. 
Dokonce ještě dnes slouží nedávno nákladně vyčištěný Jordán po vynaložení 466 milionů korun jako vodárenská rezerva, ačkoli jeho primární funkce je už spíš rekreační. Na břehu fungují dvě plovárny, veřejná a vojenská, podél vody vede parádní promenáda a pod hrází hučí od roku 1693 osmnáctimetrový vodopád.
Noční Tábor. Pohled na nasvícené historické centrum
Poutní Klokoty
Barokní areál na západním okraji města stojí na návrší asi dva kilometry za hradbami historického centra na místě kostela ze 14. století a snad i starší tvrze Vítka z Klokot.
Za husitů Klokoty padly za oběť jejich vypalovacím výpadům, na Žižkův rozkaz tam upálili desítky adamitů vyhnaných z Tábora. Z města ke klášteru vede křížová cesta. „Klokoty jsou dnes oblíbeným cílem polských turistů,“ říká Luboš Dvořák.
Klokoty. Poutní areál je ještě starší než Tábor.
Turistická Toulava
Od Tábora až k nám… Nápěv lidové písně je moderním heslem turistické oblasti Táborska, marketingově zvané Toulava. Patří do ní třeba Jistebnice, odkud přišel zakladatel Tábora Petr Hromádka a byl tam nalezen kancionál s písní Ktož sú boží bojovníci, pobořený Kozí Hrádek, kde kázal Mistr Jan Hus, nebo Chýnovská jeskyně, roku 1868 jako první u nás zpřístupněná turistům. 
„Ohromnou výhodou Tábora v přeturistovaném světě je rozumná návštěvnost,“ těší patriota Luboše Dvořáka, který žije – tak jako stovky sousedů – přímo v poklidném historickém centru. 
„Mnoho starých domů koupili bohatší lidé a citlivě bydlení opravují.“
Křižíkova Bechyňka
První elektrická železnice v Rakousku-Uhersku vedla z Tábora do Bechyně od roku 1903 zásluhou Františka Křižíka a jezdí dodnes. Stále se tu lze příležitostně svézt červeným Křižíkovým vozem, něžně zvaným Elinka. Otázkou je, jak dlouho ještě. 
„Objevují se podivné snahy o přepojení trati na napětí 25 kV, ale světově unikátní historická hodnota Bechyňky je právě v tom historickém napětí vozu z roku 1903, který byl postaven přímo pro tuto trať na dvakrát 750 V a v roce 1937 přestavěn podle pokynů samotného Křižíka na 1 500 V,“ připomíná táborský železniční odborník Jan Šatava.
Bechyňka. Křižíkova elektrická železnice je turistickým hitem.
Táborská konina
Tábor je plný gastronomických trendů: „Učňové tu vaří vlastní pivo, dostanete u nás výběrové kávy i indickou kuchyni,“ říká Luboš Dvořák. Zato táborská konina, to je stoletá legenda, možná jediná svého druhu v Česku.
Za radnicí funguje nepřetržitě od roku 1920. Před rodinným koňským řeznictvím Čadilových už nestojí fronty jako za socialismu, kdy se prodávaly koňské salámy pouze ve středu v limitu 2 kg na člověka. 
„Dřív jsme patřili pod Jednotu nebo Masokombinát, ale vždy jsme to tu vedli. Jsem čtvrtá generace,“ počítá táborský koňský řezník Lukáš Čadil a radí: „Z koniny, což je něco mezi hovězím a divočinou, uvaříte prakticky vše. Zkuste to.“
Tipy z oslav 600 let města
14. května: Koncert na náměstí – 600 let Tábora oslaví Ústřední hudba Armády České republiky.
22. května: Noc v Husitském muzeu – volný vstup do expozice Husité, program pro děti.
2. až 4. června: Husitské dny – rodinný festival pod hradbami v areálu Housova mlýna.
27. června: Rekonstrukce bitvy – jak se táborité 30. června 1420 bránili útoku Rožmberků.
11. až 13. září: Táborská setkání – 29. ročník, průvod pochodní, šermíři, trhy, ohňostroj…
Duben až říjen: Tábor 1420/2020 – výstava šesti století dějin na šesti místech města.
Termíny konání akcí se kvůli pandemii koronaviru mohou měnit, pro aktuální informace kontaktujte Turistické informační centrum města Tábor.
Foto: Jordán. Původně vodárenská nádrž dnes slouží hlavně k rekreaci. 
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Kam na jaře vyrazit? Moravský kras: Punkevní jeskyně a propast Macocha 
Vydat se můžete například do Punkevních jeskyní, které leží v Moravském krasu. Nachází se dva km od Skalního mlýna a dostanete se do nich stěnou krasového kaňonu Pustý žleb. Čeká na vás procházka v krápníkových jeskyních a to až na samé dno propasti Macocha. Milovníci romantici se mohou projet na lodičkách na Punkvě. 
Poodří: Lužní lesy 
Každý rok na přelomu března a dubna v lužních lesích podél Odry můžete vidět koberce v podobě tisíců sněženek. Řeka Odra je výrazným tokem v Moravsko-slezském kraji. V poodří, jako v jedné z mála oblastí ČR, zůstal zachován přirozený vodní režim. Od roku 1991 je zde vyhlášena CHKO Poodří. V rezervaci NPR Polanská niva, která se nachází mezi Polankou a Jistebníkem, najdete lužní lesy, rybníky a nivní luka v okolí meandrů řeky Odry a zde se právě nachází nekonečné koberce sněženek, které se pak promění v koberce hvězdnatce čemeřicového či zápalice žluté. 
Hrad Loket 
Tento středověký hrad stojící na skalním ostrohu je obklopen ze tří stran řekou Ohře. 26 m vysoká hradní věž vám umožní vidět okolí jako na dlani. Z vrcholku věže můžete sledovat krásu náměstí s barokním sloupem Nejsvětější Trojice. Hrad je protkán historií a řadou tajemných příběhů. V přízemí Hejtmanského domu se nachází výstava porcelánu, který byl vyráběn v okolních továrnách. Řada z nich přitom už dnes neexistuje. Rotunda a část křídla Dolní bašty byly zrekonstruovány a patří nyní rovněž do průvodcovského okruhu. 
Olomouc: Zoologická zahrada na sv. Kopečku 
V této zoo je chováno více než 1700 kusů zvířat a 350 druhů. V pěti pavilonech si můžete prohlédnout vzácné druhy zvířat, nechybí zde ani další expozice a výběhy jako je například žraločí akvárium, které je největší u nás. Okružní jízda vláčkem či 32 m vysoká věž jsou lákadlem pro návštěvníky z blízkého i širokého okolí. Tato zoologická zahrada má téměř 43 hektarů. 
Dobříň: Dobříňský háj 
Přírodní památka Dobříňský háj se nachází v nivě řeky Labe. V této oblasti můžete vidět v tomto jarním období koberce sněženek, ale i vzácné druhy hmyzu či staré dubové aleje. Obec Dobříň najdete poblíž Roudnice nad Labem. Dobříňský háj je jeden z posledních lužních lesů, které na území Ústeckého kraje zůstaly zachovány.
Přírodní rezervace Karlov: Údolí lásky 
Přírodní rezervace Karlov patří mezi nejstarší na Znojemsku. Najdete ji v údolí a na svazích Příčního potoka. Krajina má velmi romantický ráz, proto dostala název Údolí lásky. Přírodní rezervace zde byla vyhlášena v roce 1933 a je rozložena na necelých 6 hektarech půdy. Najdete ji poblíž obce Božice. Je zde zbytek přirozené doubravy a habrové javořiny, kde roste mnoho druhů rostlin a hub. Na jaře zde můžete vidět sasanku hajní, ostřici chlupatou, řimbabu chocholičnatou, áron karpatský, orsej jarní, jaterník trojlaločný, konvalinky a samozřejmě sněženky. Údolím lásky vede 5,5 km dlouhá naučná stezka. Lze ji však absolvovat jako dvě trasy: Karlovský okruh (4,3 km) a Božický okruh (2,2 km).

