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0264 V Obřím dole v Krkonoších bylo jezero, jeskyňáři našli důkaz
21. 03. 2020 ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum; Téma: Historické podzemí

V Obřím dole v Krkonoších byl před více než 10.000 lety menší ledovec, který napájel ledovcové jezero. Existenci zaniklého jezera loni při výkopových pracích u vstupu do štoly Prokop na úpatí Sněžky potvrdili speleologové. Na začátku března to řekl Radko Tásler ze společnosti Speleo Albeřice. Albeřičtí jeskyňáři loni zahájili práce na projektu uvolnění zavalené štoly Prokop z 50. let na dně Obřího dolu. 

„Přibližně tři metry pod zemí jsme odkryli profil jemnozrnných jílových sedimentů. Po dokumentaci a vyhodnocení analýz je zřejmé, že se jedná o přeplavený a usazený sediment, s největší pravděpodobností dno jezera. Zaniklé jezero dokládá v době svého vzniku menší ledovec, který jezero dotoval vodou. Předpokládali jsme to,“ řekl Tásler. 

Z morfologie terénu vyplývá, že jezero mohlo začínat pod Dolním Úpským vodopádem a sahat do míst, kde je kaplička, od které vede výstupová cesta na Sněžku přes Obří sedlo. „Jezero vznikalo v době minimálně před 10.000 lety, ale může být i starší. Zaniklo, respektive bylo postupně vyplněno sedimenty a překryto horskou svahovou sutí, těžko říci kdy,“ uvedl Tásler. 

Výkopové práce byly součástí projektu třetí etapy zpřístupnění historického důlního souboru Kovárna, jehož je štola Prokop součástí. Dokumentace, výzkum a vyhodnocení nálezu sedimentů spadá pak do čtyřletého projektu Inventarizace krasových jevů v regionu Krkonoš zahájeného na jaře 2018. Průzkum krkonošského krasu se týká pouze krasových jevů, nikoli historických důlních děl. Na zmapování krkonošského krasu spolupracuje albeřický spolek České speleologické společnosti se Správou KRNAP a dalšími odbornými institucemi. 

Objev sedimentů na dně Obřího dolu dokazuje, že podobných jezer mohlo být v Krkonoších okolo deseti. „Podobná jezera mohla být v závěru všech údolí, kde jsou pozůstatky ledovcových karů, i těch malých. Upřesnění by pomohl přinést výzkum, tedy kopané nebo vrtané sondy v předpokládaných místech a analýzy vzorků,“ uvedl Tásler. 

V Krkonoších je hodně krasových jevů, především jeskyní, ponorů, krasových kanálů a drobných dutin. I když jsou Krkonoše jednou z nejprobádanějších oblastí ČR, o krkonošském krasu se toho moc neví, tyto jevy nebyly nikdy komplexně prozkoumány. Projekt inventarizace krasových jevů by tento stav měl změnit. Například loni speleologové v projektu objevili v Albeřické jeskyni rozsáhlý labyrint nových prostor. Délka jeskyně se tím více než zdvojnásobila, a to na nejméně 590 metrů. Nové poznatky se většinou teprve zpracovávají. 

V Obřím dole v Krkonoších byl před více než 10.000 lety menší ledovec, který napájel ledovcové jezero. 

0265 Ledové komnaty
21. 03. 2020 Magazín Víkend DNES; Lukáš Hron; Mafra, a.s.; Téma:

Dobšinská ledová jeskyně je SLOVENSKÝ SKVOST. Patří mezi největší jeskyně v Evropě, jako jedna z prvních byla i elektricky osvětlena. 

Snad právě takhle to může vypadat na nějaké jiné planetě. Ve světě uhrančivé, mrazivé krásy. Ticha. Tmy pozvolna přecházející v jas, němý úžas. V krajině tajemně skrytých ledových komnat hrajících ve skutečnosti všemožnými barvami – od sněžně bílých zamrzlých sloupů a hald připomínajících nadýchanou šlehačku, jinovatky, krystalků, puklin, ohromujících mnohovrstevnatých desek, ledopádů, stalaktitů a stalagmitů přes impresionisticky žluto-oranžovočervené vápencové stěny až ke zklidňujícímu přítmí, za nímž se dočasně krčí netopýři, praví pánové Dobšinské ledové jeskyně. 

Slovenský ráj má tisíc důvodů, proč ho považovat za nádherný; tenhle je tisící prvý. Dutinu v zemi kousek od řeky Hnilec lze bez přehánění označit za jednu z nejhezčích jeskyní na světě. Kdo neuznává estetické hitparády, nechť se drží žebříčků podepřených fakty: katakomby ve vrchu Duča, zařazené roku 1995 na seznam světového dědictví UNESCO, jsou přinejmenším jednou z největších jeskyní v Evropě, patří též mezi vůbec první, jež byly elektricky osvětleny. Už onoho roku 1887 bylo na co si posvítit. 

Jeskyně je dlouhá 1 491 metrů, objem ledu může činit až 110 000 m3. Zaledněná plocha má rozlohu necelých 9 800 m2. Pod kamennými klenbami dosahuje tloušťka ledu na některých místech až 25 metrů, srážková a tekoucí voda vytvořila ve steinalmských a wettersteinských vápencích stratenského příkrovu díla nezvyklých tvarů i kompozic. 
Vchodu ve výšce 968 metrů nad mořem se odjakživa říkalo Ledová díra, v parných dnech se do něj po staletí chodívali ochladit slovenští pastýři. Prozkoumat chodbu dál než na pár metrů se ovšem obávali. Neobyčejné prostory schované ve Stratenské hornatině proto premiérově prolezl až báňský rada Eugen Ruffíny spolu s přáteli roku 1870. Dnes je po něm pojmenován Ruffínyho koridor, což je spolu s dalšími zaledněnými prostory Zrútený dóm, Velká a Malá sieň jedna z nejrozkošnějších pasáží jeskyně. 
Podmínky vhodné pro zalednění tu vznikly zřejmě v období středních čtvrtohor, kdy se mezi Dobšinskou a Stratenskou jeskyní zřítily stropy a v podzemí se vytvořila příhodná kapsa. K návštěvě je zapotřebí hodně teplé oblečení, byť podmínky se dóm od dómu liší. Zdejší teplota se ostatně mění i v průběhu roku od -6 °C v zimě až po lehce kladné údaje v létě. Nic z toho nevadí dvanácti přítomným druhům netopýra, vyhlášené zimoviště je to především pro ty s druhovým jménem vousatý a Brandtův. 
Ještě někomu se v Dobšinské svého času moc líbilo: bruslařům. Poprvé se o tom zmiňují kroniky už těsně před koncem 19. století, oficiálně sem nadšenci s noži na botách mohli mířit od roku 1946. 
Na velká světová mistrovství tady dokonce trénovali i krasobruslařští reprezentanti Karol Divín a Ondrej Nepela. Postupem času ovšem dostala přednost ochrana přírody a je to zřejmě dobře – i tak touhle podzemní katedrálou projdou v sezoně za den až dva tisíce návštěvníků. 
Na zdejší ledovou mši jen tak nezapomenou. Zvlášť pokud se na ni vydali jen v tričku a kraťasech.

0266 Sokoli zahnízdili, Býčí skála zavřena
21. 03. 2020 Právo Jižní Morava – Vysočina; (vtk); Borgis, a.s.; Téma: Býčí skála

V ostře střeženou zónu, do níž zabraňují ve vstupu pásky, se proměnilo okolí jeskyně Býčí skála v centru chráněné krajinné oblasti Moravský kras na Blanensku. Začalo tam totiž hnízdění sokolů stěhovavých. 
Pár ptačích dravců v uplynulých třech letech úspěšně odchoval osm potomků. Na péči o ně ale musí mít naprostý klid. Proto je okolí Býčí skály uzavřené. Sokoli patří mezi přísně chráněné živočišné druhy. Do krasu se před časem vrátili, v roce 2016, po půl století. Jde o dva páry. Jeden hnízdí v centrální části chráněné krajinné oblasti. Místo ornitologové tají, aby měli sokoli klid na hnízdění a výchovu potomků. Loni tento pár úspěšně pečoval o čtyři mláďata. Těsně předtím, než se naučila létat, je ale zabil výr velký. 
Hnízdo páru žijícího ve skalní stěně nad Býčí skálou ale utajit nelze, protože je na frekventovaném místě. Veškeré stezky v okolí jeskyně jsou zahrazeny. Na vstupech do tohoto prostoru jsou letáčky s informacemi o smyslu akce. Návštěvníci by mohli sokoly vystresovat. 
Dravci by pak odlétli a mláďata by opustili. V okolí jeskyně jsou hlídky s dalekohledem. 
Případným kolemjdoucím umožní, až budou v hnízdě mláďata, se na ně z dálky podívat. 
„Uvidíme, jak se oběma našim sokolím párům bude dařit letos. Za porušení zákazu hrozí pokuta až 10 000 korun,“ řekl Právu Antonín Tůma ze správy Moravského krasu. 
Zdůraznil, že většina turistů zákaz chápe. Přesto ale loni stráž přírody pokutovala u jeskyně například tři ženy, které nedbaly na zákazy a chtěly se v uzavřené zóně projít. Další turista měl v plánu zaletět si k hnízdu s dronem s kamerou, což mu ochranáři včas rozmluvili. 
Za porušení zákazu hrozí pokuta až 10 000 korun Antonín Tůma

0267 Všude je zavřeno, plno je proto v Moravském krasu
21. 03. 2020 enviweb.cz +1; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras

Vládní opatření kvůli šíření nového typu koronaviru pociťují i strážci přírody v Moravském krasu. Vzhledem k tomu, že kulturní a další zařízení jsou uzavřena, do přírody vyrazilo mnohem více lidí, než je obvyklé. ČTK to dnes řekl zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma.

„Až mne to překvapilo. Okraje lesních cest u silnic v Moravském krasu byly o víkendu zaplněné auty, chuchvalce aut, už ani nebyla místa k dalšímu parkování," uvedl Tůma. Poněkud problematické podle něj ale je, že do přírody vyrazili i lidé, kteří do ní obvykle nechodí a neví, jak se v ní mají chovat. 

V neděli večer ale vláda kvůli koronavirové epidemii v celé zemi zakázala volný pohyb lidí s výjimkou cest do zaměstnání, nezbytných cest za rodinou, pro základní životní potřeby nebo k lékaři. 

„Z přírodní rezervace Dřínová vyhodil strážce deset trhačů medvědího česneku. To je ale ještě celkem obvyklé, trhači tam bývají. Z Holštejna ale byly hlášeny a pokutovány tři ohně za bílého dne. Když si někdo udělá ohýnek večer a doufá, že už ho nikdo neodhalí, to se dá pochopit, ale za bílého dne…“, popsal víkendovou situaci v Moravském krasu Tůma. 

Vzhledem k množství lidí mají strážci o to více obavu o právě probouzející se přírodu. „Probíhá jarní aspekt, tedy příroda se po nepříliš vydařené zimě probouzí k aktivnímu životu, a to patrně o 14 dní dříve než vloni. Začal dříve jarní tah obojživelníků. Začínají hnízdit chránění sokoli. Kvetou koniklece a voní medvědí česnek,“ uvedl Tůma. To vše může nával lidí ohrozit, poničit. Tůma uvedl, že správa proto vyzve strážce, aby zintenzivnili svoji činnost. Na místě přitom mohou strážci uložit pokutu až do výše 10.000 korun.
Loni strážci v Moravském krasu uložili 49 pokut za přestupky, oproti roku 2018 to byl dvojnásobek. Nejčastěji pokutovali nelegální vjezdy aut mimo silnice, pokutu však uložili například i za vzlet horkovzdušného balonu. 
Chráněná krajinná oblast Moravský kras je známá zejména Punkevními jeskyněmi, které jsou říčkou propojeny s propastí Macocha. V CHKO je přes 1100 jeskyní. Veřejnosti je běžně zpřístupněno pět z nich. Ročně je navštíví přes 350.000 turistů. Turisté se do nich nyní nedostanou, jsou také uzavřené. 

0268 Nájezdy trhačů medvědího česneku na jižní Moravě začaly, strážci jsou v pozoru
21. 03. 2020 brnenskadrbna.cz +4; URL; TRIMA CB, s.r.o.; Téma: Moravský kras
Nájezdy trhačů medvědího česneku do přírody v Jihomoravském kraji začaly. Rostlinu volně trhat lze, ale jsou místa, kde je to zakázáno, což někteří nerespektují. Potýkají se s nimi i strážci přírody v Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras, kteří na vybraná místa umísťovali informační cedule, aby lidé rostlinu netrhali.
V Moravském krasu je trhání jakýchkoliv rostlin přísně zakázáno
Medvědí česnek je mezi lidmi oblíbený, přidává se třeba do pomazánek nebo se používá jako koření do polévek. V Moravském krasu roste na několika místech v jeho střední části. Jde o přírodní rezervaci, kde je trhání jakýchkoliv rostlin ze zákona zakázáno. „Jen za jediný den o předchozím víkendu vyhodil strážce z přírodní rezervace deset trhačů medvědího česneku. Je to problém, více se nyní na to zaměříme,“ uvedl vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma.
Rostlina ze zákona nepatří mezi zvláště chráněné druhy a v přírodě se běžně trhat dá. Potíž je, že se jí zvláště daří právě v rezervacích, kde se nic trhat nesmí. Strážci přírody mohou za porušení zákona na místě uložit pokutu až 10.000 korun. Ve vybraných lokalitách dnes umísťovali informační cedule s prosbou, aby lidé rostlinu netrhali. „Už loni, když jsme viděli ty nájezdy na medvědí česnek, tak jsme si řekli, že cedule na letošek nachystáme. Umístili jsme je ve vybraných lokalitách na začátek lesních cest, snad to pomůže,“ uvedl Tůma.
Nenasytní trhači řádí i v Brně
Problém s nezodpovědnými trhači se netýká jen Moravského krasu, řeší jej třeba i brněnští strážníci. Lidé za sběrem rostliny míří i do některých přírodních rezervací přímo v Brně. Například loni v jedné z nich přistihli osmačtyřicetiletou ženu, která rostliny odřezávala a skládala do pytle na odpadky. Měla šest plných pytlů u sebe, dalších šest opodál, vše prý pro vlastní potřebu. Strážníci případ předali do správního řízení.
Kvůli koronavirové epidemii je v celé ČR výrazně omezen volný pohyb lidí s výjimkou cest do zaměstnání, nezbytných cest za rodinou, pro základní životní potřeby nebo k lékaři. Může se také chodit do přírody.
0269 Uspávání dětí přivedlo truhláře k psaní pohádek, už tvoří třetí knihu

21. 03. 2020 brno.iDNES.cz +1; URL; Marek Osouch; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras
Vymýšlení příběhů Petra Ondrouška neopustilo, ani když děti vyrostly. Svá vyprávění z večerů sepisuje do knih. Teď je plánuje vydat. A chuť psát ho neopouští, další nápady má v hlavě. 

Když se Petru Ondrouškovi z Blanska narodila dcera, ochotně se ujal toho, že ji bude uspávat. „Zpočátku k ní stačilo přilehnout, podat jí ruku a za chvíli usnula, ale asi od dvou let začala vyžadovat pohádku,“ líčí Petr Ondroušek. 

Začal jí tak číst pohádky, jenže pak nechtěl, aby musel při uspávání kvůli čtení svítit. Rozhodl se proto, že si bude pohádky vymýšlet a bude je vyprávět. 

„Byly o malé Terezce, jejích zvířecích kamarádech a spoustě dobrodružství, které s nimi prožívala. Přátelství a vztah k přírodě byly poselstvím, které jsem v dcerce chtěl probudit a zanechat,“ pokračuje Ondroušek s tím, že příběhy zasazoval do okolí Letovic na Blanensku, kde má chalupu a kam utíká z Blanska, v němž žije u rušné silnice. 

Dceři vyprávěl před spaním až do deseti let. Pak mu však bylo líto všechny příběhy jen hodit do koše, a tak si je začal propojovat příběhem, až z toho nakonec byla kniha. 

„Rukopis prvního dílu Podivné party jsem dával dohromady téměř rok. Psal jsem ho do sešitu tužkou, mohl jsem tak dělat úpravy textu a navíc psát i mimo počítač, jako třeba v posezení pod ořechem, tam je absolutní klid a pohoda,“ líčí muž, který se živí jako truhlář. 

K psaní tak nikdy neměl blízko a dostal se k němu až právě díky svým dětem. „Zpočátku jsem jen chtěl zachovat příběhy budoucím vnoučatům. K dalšímu psaní mne přimělo až nadšení prvních čtenářů,“ odhaluje svůj přerod z truhláře do spisovatele. Právě jeho obor truhlařiny ale vlastně jistým způsobem může za to, že dál píše a dnes pracuje už dokonce na třetím pokračování svých pohádek. 

Když totiž první rukopis dokončil, jeho firma zároveň vyráběla nábytek pro knihovnu v Úsobrně. Tamní knihovnici dal svůj výtvor k přečtení a ta ho hned propojila se svými známými. S jejich pomocí vydal knihu v nákladu sto kusů. „Rozebrali si ji vesměs moji přátelé a známí, několik výtisků jsem věnoval do knihoven,“ doplňuje Ondroušek.

Teď chce knihy vydat ve větším, aby příběhy plné napětí a dobrodružství zasazené do regionu Moravského krasu dostal mezi širší veřejnost. Spolupráci navázal s nakladatelstvím Pointa, kde nedávno začal měsíční předprodej. 

„Pokud se vybere dostatek peněz na zaplacení nákladů s vydáním, kniha bude k dostání, jinak ne a peníze se vrátí zpět objednávajícím,“ vysvětluje muž, kterému letos bude šedesát let a chystá se do předčasného důchodu. Z firmy musel odejít, protože se u něj projevila alergie na prach. 

Když mu plán s vydáním knihy neklapne, na psaní nejspíš jen tak nezanevře. Nepíše totiž jen třetí pokračování pohádek o Podivné partě, ale také má rozpracované tři příběhy z jeskyňářského prostředí. „Chci si vyzkoušet i něco jiného, než je dětská literatura,“ dodává muž. Sám má k jeskyním blízko, protože v nich strávil několik desítek let jako amatérský speleolog. 

Foto: Petr Ondroušek se věnuje psaní pohádek. Píše už třetí knihu. 
0270 Lidé neuposlechli výzvu vlády. Chatařů v Moravském krasu bylo jako v letní dny
21. 03. 2020 moneymag.cz +1; URL; MoneyMAG.cz INCORP a.s.; Téma: Moravský kras
Lidí, kteří před víkendem dorazili na chaty v chatových oblastech v Moravském krasu, bylo jako za slunných letních dní. Značné množství lidí také vyrazilo do přírody, jen na parkovišti u rybníka Pod Hádkem bylo odhadem dvojnásobné množství vozů než obvykle. Strážci přírody také pokutovali nelegální vjezdy do lesů. ČTK to dnes řekl zástupce vedoucího správy chráněné krajinné oblasti Antonín Tůma.
„V pátek jsme byli v jižní části Moravského krasu. V chatových oblastech Říčky, také u restaurace U Jelena či u rybníka Pod Hádkem bylo lidí jako v běžném letním slunném dni,“ uvedl Tůma. Zatímco v běžném dni v létě stojí u rybníku Pod Hádkem kolem dvacítky vozů, v pátek odpoledne jich bylo odhadem asi 40. 

Od pondělí vláda kvůli koronavirové epidemii v celé zemi zakázala volný pohyb lidí s výjimkou cest do zaměstnání, nezbytných cest za rodinou, pro základní životní potřeby nebo k lékaři. Do přírody se chodit může, vláda ale vyzvala v pátek lidi, aby o víkendu na chaty nejezdili. Ministr vnitra Jan Hamáčeka(ČSSD) avizoval, že si policie na chataře posvítí. Někteří z nich podle něj porušují karanténu. 

Také v přírodě Moravského krasu bylo podle Tůmy v pátek odpoledne plno, skupiny vozů znovu stály u vjezdů do lesů, kde je to ještě dovoleno. Strážci přírody však zaznamenali i nelegální vjezdy do lesů, v jednom případě uložili pokutu. Dalších šest řidičů dostane pozvánky k pokutě se zpožděním, až pomine pandemie nového koronaviru a úřady budou zase v provozu. 

Na jižní Moravě bylo k dnešnímu ránu stále 59 případů nákazy koronavirem, stejně jako v pátek večer. V ČR je evidovaných 925 případů. 
0271 Brání obřím masakrům. Skokan silnici překoná rychle, ropuchy mají problém, tvrdí
21. 03. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s. ; Téma: Moravský kras
Letošní tah obojživelníků začal podle odborníků díky oteplení zhruba o čtrnáct dní dřív. U silnic se tak v tradičních lokalitách na Blanensku objevily zábrany z fólií, které jejich pohyb usměrňují.

„Jednou z nich je silnice v Josefovském údolí v Moravském krasu nedaleko Adamova. Protéká tudy Křtinský potok a v jeho blízkosti je menší rybník. V minulosti tam pod koly aut umíralo velké množství žab. Obojživelníky od zábran v těchto dnech vybírají dobrovolníci a v kbelících je přenášejí k rybníku, aby se tam moli v klidu rozmnožit. „U zábran jsem nacházela nejčastěji ropuchy. Zhruba za hodinu a půl jsem nasbírala do kbelíku kolem sedmdesáti žab. Nejvíce se jich přes cestu snaží přejít ve večerních hodinách. Čekáme na déšť, který tah zesílí. Zábrany podle mě mají smysl. Když tu nebyly, auta masakrovala žáby ve velkém,“ řekla jedna z dobrovolnic Lucie Trokanová z Adamova. 

V rybníku v Josefovském údolí se podle zoologa Správy chráněné krajinné oblasti Moravský
kras Antonína Krásy rozmnožují v nejvyšších počtech skokani hnědí. Ti ale dokáží silnici překonat poměrně rychle. „Horší je to s ropuchami. Jsou pomalejší. Zábrany nasměrují obojživelníky k propustku pod silnicí. Díky nim zachráníme každý rok stovky obojživelníků,“ uvedl před časem Krása.
0272 O vápencových příbuzných – travertinech, křídě, spraších a mramorech
23. 03. 2020 Haló noviny; Václav ZIEGLER; Futura a.s.; Téma:  Český kras 
Vápenec má ovšem mnoho příbuzných hornin, které jsou rovněž složeny z větší míry také z uhličitanu vápenatého, a to z nerostu kalcit či z nerostu aragonit. Oba nerosty jsou chemicky stejné, rozdíl mezi nimi je v jejich vzniku. Kalcit vzniká za obyčejných teplot, kdežto aragonit se vylučuje z teplých, až horkých roztoků. Oba nerosty bychom našli v travertinu, i když toho kalcitu je v něm podstatně více. Travertin je chemická usazená hornina, jejíž složení odpovídá vápenci, na rozdíl od něj je však pórovitý. Je tvořen malými zrnky čistého uhličitanu vápenatého (kalcitu), která dohromady poutají ostatní částečky, z nichž je travertin tvořen. Může obsahovat také jíl a krystalický křemen. Jen ve velmi ojedinělých případech je možné objevit fosilní zbytky. 
Tu ojedinělost nelze brát tak doslova. Ve většině travertinů objevíte velké množství ulit drobných plžů, podle kterých se dost často určuje stáří těchto hornin. Běžné jsou i kosti savců, ptáků i některých plazů, kteří v okolí travertinových vývěrů žijí. Stejně běžné jsou i otisky listů, stébla vodních rostlin, větvičky a, ano, i celé kmeny stromů. 
Travertin se vylučuje z vod. Podle místa vzniku rozlišujeme následující druhy: 1. travertin jeskynní (tzv. sintr) se vylučuje z krasových vod, 2. travertin potoků (tzv. pěnovec) se vylučuje z tekoucí vody nasycené uhličitanem vápenatým a za 3. travertin minerálních pramenů, často i velmi teplých, se vylučuje při vývěru pramene a někdy vytváří i velké kupy, které se zhusta těží jako užitný kámen. Travertin je velmi světlou horninou, která se může pohybovat od bělavě žluté až nažloutlé, někdy je zbarven do červena v závislosti na příměsích. Jeho uloženiny jsou často zaoblené, hroznovité a mají často dobře viditelnou páskovanou strukturu. Vyskytuje se v oblastech tvořených vápencem, případně dolomitem. Dříve se používal jako stavební kámen. Tak třeba antické Koloseum je z velké části postaveno z travertinu. V Česku se vyskytuje mezi Prahou a Berounem, na Moravě (Kokorský travertin, Travertinová kaskáda) a Přerovsku (Tučínský travertin, též Hanácký travertin). Na Slovensku jsou výskyty větší. Bohaté nálezy pěkných travertinů jsou v okolí Spišského Podhradí, Ružomberku a Spišských Vlachů. 
Travertin se používá především pro obklady, ale je možno ho použít i jako dlažbu na podlahu. Díky svému zbarvení do světlých a teplých tonů (pískově žluté, stříbrně šedé, hnědé, červené, krémové apod.) nachází své uplatnění především v koupelnách nebo jako dekorativní kamenný obklad či dlažba. Pro svou příznivou cenu bývá velice populární a používaný právě jako obkladový a dlažební dekorativní materiál. Povrch vytěženého travertinu je tvořen kavernami (póry), ty je možné nechat v přírodní formě nevyplněné nebo je následně vyplnit kamenickým tmelem a brousit do matného či vysokého lesku. V každém případě budou obklady a dlažby z přírodního kamene – travertinu – chloubou vaší koupelny. 
Také křída je příbuzná vápence. Ano, ta obyčejná psací křída, kterou jsme psávali ve škole na černou tabuli. Křída je usazená hornina, drobivý, pórovitý a slabě zpevněný ekvivalent vápence, vyznačující se vysokým stupněm čistoty, s obsahem uhličitanu vápenatého nad 90 %. Křída vzniká rozpadem schránek mořských mikroorganismů. 
Nejčastěji jde o planktonické foraminifery a hlavně kokolity (schránky řas řádu Coccolithophoridaea), ale i jiné organické zbytky. Tyto organismy měly původně kalcitovou (ne aragonitovou) schránku. Protože je kalcit stabilní a nepodléhá v běžných povrchových podmínkách přeměnám a nedošlo k jejímu výraznějšímu zpevnění. Nejznámější souvrství křídy vznikala v druhohorách a nejmladší období druhohor je po nich i pojmenováno – křída. Usazování křídy pokračovalo i do třetihor. Souvrství vznikala většinou v poměrně mělkých (epikontinentálních) mořích, v hloubkách do 300 m. Místy křída postupně přechází do pískovců, které tvořily okraje pánví. Hornina podobného složení se může vysrážet i v jezerech, ta je označována jako jezerní křída. 
V usazené křídě se běžně nacházejí rohovce a pazourky. Jde o tmavé zaoblené útvary nepravidelného tvaru, které vznikaly vyluhováním SiO2 hmot v hornině kyselinou křemičitou a zpětným vysrážením těchto roztoků na jiných místech, často okolo jehlic zkamenělých ježovek.
Křída se těží od pravěku pro rozličné účely. Používá se k neutralizaci kyselých půd, jako plnidlo v chemickém a farmaceutickém průmyslu. Využívá se také k výrobě křídy jako psací potřeby (dnes je však převážná část křídy na tabuli vyráběna ze sádrovce) nebo k výrobě lešticích prášků. Křída je známa zejména ze svrchní křídy Britských ostrovů (Bílé útesy doverské), severní Francie, ale i Belgie, Nizozemska, Dánska (Mons Klint). Křídové útesy tvoří pobřeží průlivu La Manche, na německé Rujáně i jinde. 
Také spraš má k vápnitým horninám hodně blízko. Je to úlomkovitá usazená hornina navátá větrem (čili v odborné terminologii klastický sediment eolického původu). Hlavní složkou je jemný křemitý prach (křemen, živec a slída); typická velikost částic je 0,03-0,06 mm s velkou příměsí uhličitanu vápenatého, často v ní vytvářejícího sražené hrudky (»cicváry«), a jílu. Typickou světle okrovou barvu mají na svědomí oxidy železa. Spraše vznikaly v dobách ledových (ve starších čtvrtohorách), v oblastech, do jejichž blízkosti dosahovalo kontinentální zalednění. Z údolí řek vítr vyvál jemné částice na velké vzdálenosti. K usazování spraší docházelo především na závětrné straně hřbetů a údolí, tedy v místech, kde vítr ztrácel unášecí schopnost. Z prachu se pedogenetickým procesem vytvořila spraš. Na spraších se v průběhu teplejších období vytvořily velmi úrodné půdy, černozemě. V naší vlasti je spraší hodně. Hlavně v Polabí a na jižní Moravě, ale i na mnoha jiných místech. Na jižní Moravě v oblasti Pálavských vrchů vytvořily spraše tak mohutné návěje, že v nich lze sledovat i vývoj naší krajiny. Známá je zde stěna, které se říká Kalendář věků. Ve spraších se také zachovaly kosti savců a ptáků a ulity plžů z tehdejších dob. 
Mramory neboli krystalické vápence jsou přeměněné vápence nebo dolomity, které vznikly překrystalováním původních vápenců nebo méně často dolomitů. K přeměně došlo za vysoké teploty a tlaku. Mramory bývají hruběji zrnité než jemnozrnné vápence. Jsou většinou bílé, ale díky různým příměsím mohou nabývat nejrůznějších barev. V technické praxi se jako mramory označují jakékoliv dobře opracovatelné a leštitelné vápence či dolomity, ať přeměněné či nepřeměněné. To je třeba osud známých »sliveneckých mramorů«, krásných narůžovělých lilijicových vápenců, které mramory rozhodně nejsou. Mramory tvoří polohy a čočky ve formacích krystalických břidlic, zejména fylitů, svorů a pararul. Jejich tělesa nejčastěji nabývají rozměrů několika centimetrů až stovek metrů. V České republice se vyskytují například v okolí Českého Krumlova, Chýnova (dolomitický mramor), v Jeseníkách či v okolí Frýdlantu a také u Jirkova u Železného Brodu, které svou kvalitou se vyrovnaly i slavnému carrarskému mramoru z Itálie. 
Mramory mají řadu odrůd. Jednou z nich je »zříceninový mramor«. Jeho přírodní kresba může připomínat město, stromy nebo i krajinu. Slavný kararský mramor se vyznačuje sněhobílou barvou. Označení dostal podle města Carrara v Itálii. Bílé mramory jsou také od Českého Šternberka, Nedvědic a Pernštejna. Nehodivský mramor je zase šedý. Bílý mramor, jako je kararský, byl velmi ceněným materiálem pro sochaře již od starověku. Dobře se opracovává, je celistvý a odolný proti otřesům při opracovávání. Lom světla v kalcitových krystalech způsobuje »voskový« vzhled povrchu a sochám dává dojem živého těla. 
Pro starověké civilizace byl mramor oblíbeným stavebním materiálem, protože se dal opracovat bronzovými nástroji. Z těchto dob se nám dochovalo mnoho příkladů stavitelské vyspělosti jejich tvůrců. Jako materiál na stavby slouží mramor do současnosti. Díky své rozmanité struktuře a barevnosti se používá k dekorativním účelům. Z důvodu vysoké ceny originálu je často napodobován (imitace). Na podlahy není příliš vhodný, protože je málo odolný proti otěru.

Foto popis:  Pěnovec z Českého krasu 
Foto popis:  Travertiny ze Svatého Jana pod Skalou 
Foto popis:  Prasátko z kararského mramoru 
Foto popis:  Bílé útesy doverské z psací křídy 
Foto popis:  Travertin ze Spišského Pohradie 
Foto popis:  Travertinová kupa, na které byl vystaven Spišský hrad 
Foto popis:  Spraš ze Sprašové rokle v Zeměchách 

273 V podzemním labyrintu pod Plzní
23. 03. 2020 Týdeník Rozhlas; Václav Žmolík; Radioservis, a. s; Téma: Historické podzemí .
Jednou z turistických atrakcí metropole západních Čech je i tamější historické podzemí. 
Vstupuje se do něj z přízemí Pivovarského muzea. A jeho návštěva jistě potěší hlavně vaše děti. 
Moje průvodkyně Jana Domanická mi nejprve podává ochrannou helmu a vybavuje mě baterkou. Na vysvětlenou říká: „Budeme procházet chodbami a sklepy, kde je různá výška stropů, někde se budeme muset i přikrčit, a tak je helma určitě nezbytností. 
A kdyby náhodou přestala jít elektřina, bez baterky bychom cestu nazpátek hledali špatně. Tam dole se nachází doslova podzemní labyrint, který se rozkládá pod celým historickým centrem města a měří třináct kilometrů a dvě stě metrů.“ 
UNIKÁTNÍ GOTICKÉ SKLO 

No, tam bych se ztratit nechtěl, říkám si a pak už sestupujeme po kamenných schodech do sklepení. „Sklepy vznikaly od 13. do 18. století,“ dozvídám se dále, „a byly hloubeny ručně ve zdejším pískovci. Mnohde můžete vidět stopy opracování kamene tehdejšími hornickými nástroji. A vzhledem k měkkému podloží i kvůli tomu, že je už od konce 19. století nikdo neudržoval, se začaly propadat a ohrožovat statiku budov nad nimi. Proto bylo v roce 1967 přikročeno k rozsáhlé sanaci plzeňského historického podzemí, která probíhala až do konce osmdesátých let. Jedním z hlavních úkolů stavbařů bylo tenkrát odvodnění těchto podzemních prostor, a tak si povšimněte, že často půjdeme po železných roštech, pod kterými vedou kanálky, odvádějící přebytečnou vodu.“ Prohlídková trasa měří necelý kilometr a nachází se v různých výškových úrovních. Možná by to někdo nečekal, ale dole je i hodně schodů. „Proto návštěvu nedoporučujeme osobám s pohybovými problémy a říkáme, že vstup je vhodný až pro děti od tří let. Obecně se dá říci, že se budeme pohybovat v hloubce devíti až dvanácti metrů pod povrchem,“ dodává moje průvodkyně. Při zmíněné sanaci byly sklepy nejen stavebně zajištěny, ale také navzájem propojeny. V historii se totiž jednalo o navzájem oddělené okrsky podzemních prostor. „Původně tyto sklepy sloužily ke skladování potravin, ale také tady zrálo a kvasilo pivo,“ pokračuje Jana Domanická ve svém výkladu a ukazuje mi takzvanou sudovou lavici, na které jsou vyskládány sudy, které bývaly plné piva. Jsme přece v Plzni! Jak záhy zjišťuji, prohlídková trasa prochází i několika studnami. Právě tyto studny, ale také odpadní jímky byly pro archeology a historiky při sanaci hodně důležité. „Našlo se v nich mnoho exponátů, které přibližují někdejší život obyvatel Plzně. Jedná se o dřevěné předměty a nástroje, ale i o různé skleněné či keramické nádoby anebo jejich torza. Podařilo se tady třeba dát dohromady unikátní kolekci gotického skla,“ vysvětluje průvodkyně. Ve vitrínách, které si návštěvník na prohlídkové trase může prohlédnout, ovšem nejsou autentické nálezy, ale vesměs kopie. V podzemí je totiž vlhko, a to by autentickým exponátům nesvědčilo. 
DĚLOVÉ KOULE PO ŠVÉDECH 

„Je třeba také zmínit, že v dobách válek a různých konfliktů sloužilo plzeňské podzemí jako místo úkrytu pro obránce města,“ pokračuje Jana Domanická. 
„Proto tu máme prakové koule z husitských válek anebo ukázky zbraní a střeliva z třicetileté války, což byly dva konflikty, které se výrazně zapsaly do dějin Plzně.“ Doslova unikátem prohlídkové trasy je takzvaná klíčová chodba, která se jmenuje podle svého tvaru: v nohách je úzká a nahoře se rozšiřuje. Byla ražena ručně a my si tu dnes můžeme představit, kolik práce to tenkrát dalo. Prohlídka pak končí ve vodárenské věži. „Ta byla součástí Pražské brány a byla to první vodárenská věž ve městě. Čerpala vodu do kašen na náměstí,“ ukazuje mi nakonec muzejnice. Mají tu i kopii vodního kola, které pomáhalo čerpat vodu. Je z dubového dřeva, váží šest tun a má průměr skoro sedm metrů. 
Foto Plzeňské historické podzemí 
Foto popis:  Podzemní labyrint se rozkládá pod celým historickým centrem Plzně a měří třináct kilometrů a dvěstě metrů 

0274 Na návštěvu Českého krasu vám jeden den nestačí
23. 03. 2020 magazin.cool; URL; Téma: Český kras 
Když se řekne letní dovolená, většina obyvatel České republiky si představí slunné pláže v přímořských oblastech, které každoročně lákají miliony turistů. To je ale na druhou stranu obrovská škoda, protože dokonce i na území naší země se nachází řada míst, která jednoznačně stojí za návštěvu. Už jste například zavítali do Českého krasu, kde se rozkládá mnoho přírodních i kulturních památek? Pokud ne, díky tomuto článku zjistíte, proč to co nejrychleji napravit. ¨

Naprosto dokonalý turistický zážitek 

Chráněná krajinná oblast Český kras se rozkládá ve Středočeském kraji mezi Prahou a Berounem. Její hlavní dominantou je bezesporu starodávný hrad Karlštejn, který nechal postavit císař Karel IV. Pro návštěvníky jsou připraveny celkem tři prohlídkové okruhy. Jeden vás zavede do soukromých komnat populárního panovníka, druhý představí posvátné prostory a třetí nabídne unikátní pohled z Velké věže. 

V přilehlém městysu se navíc nachází hotel Karlštejn, který turistům poskytuje útočiště, jelikož lokalita nabízí tolik možností, že všechno jednoduše nelze stihnout během jednoho jediného dne.

Pokud se zajímáte o přírodní krásy, určitě nezapomeňte zařadit do programu také Koněpruské jeskyně. Milovníky vyhlídek zas bezesporu okouzlí Lomy Malá a Velká Amerika. Ubytování poblíž Karlštejna je ideálním středobodem lokality, z něhož se můžete rozlétnout na všechny strany a vždy máte jistotu, že narazíte na něco zajímavého.
0275 Divoké oplocenky
23. 03. 2020 advojka.cz; URL; Petr Jelínek; Téma: Moravský kras

Příklad skupiny ochranářů v Moravském krasu ukazuje, že guerillová výsadba může kromě konfliktů s lesníky a vedením CHKO vést i k občasné spolupráci. Záruku, že práce na obnově lesů nepřijde nazmar, ovšem zatím představuje především možnost vykupovat a pozvolna přetvářet lesní pozemky. 

V devadesátých letech minulého století bylo ekologickým organizacím jasné, že hospodaření v lesích je třeba změnit. Chtěli jsme nějak pomáhat lesu a v Moravském krasu jsme viděli všechny neduhy lesního hospodaření. Aktivní pomoc jsme se učili od lesoochranářské skupiny VLK na Slovensku u Prešova, kam jsme vyjeli na zkušenou. Pomáhali jsme s přeměnou monokulturního lesa v les blízký přírodě tím, že jsme vyrýpávali semenáčky buku a vnášeli je do smrkových a modřínových porostů tam, kde bylo trochu světla.
0276 Hlasujte o Ceně veřejnosti Olomouckého kraje za výjimečný počin v oblasti kultury v roce 2019
24. 03. 2020 pvnovinky.cz; URL; Téma: ZO 7-93 Javoříčko
Olomoucký kraj každoročně uděluje Ceny Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury. I v letošním roce kraj připravil zvláštní kategorii těchto cen určenou přímo občanům. Cena veřejnosti Olomouckého kraje za výjimečný počin v oblasti kultury v roce 2019 je tedy jediná kategorie, ve které o udělení ceny nerozhoduje Zastupitelstvo Olomouckého kraje, ale přímo široká veřejnost svým hlasováním. Hlasování v anketě bude ukončeno 31. 3. 2020 ve 24 hodin. 
Vítěze pořadatelé oznámí v dubnu. 
O přízeň fanoušků se ve veřejném hlasování uchází například kniha 50 let – Jeskyňáři Prostějov, která na 111 stranách neotřelým způsobem, a to vůbec poprvé v literární podobě, přibližuje vznik a historii netradičního oboru, který již dlouhá léta pomáhá prozkoumat tajemství našeho regionu. Jeskyňáři ZO 7-93 Javoříčko požádali autora o vytvoření publikace, aby dle svých slov mohli předat štafetový kolík mladším generacím a obor jeskyňářství nezanikl. Mezi nominovanými akcemi je výstava Fotbal to je hra. B yla rozsáhlou, netradičně koncipovanou výstavou k 115. výročí založení fotbalového klubu SK Prostějov. Kromě historie klubu se fanoušci mohli dozvědět mnoho zajímavostí o kopané v Prostějově od období první republiky až po současnost. 
Cena veřejnosti je jednou z kategorií Cen Olomouckého kraje. Mezi další patří ocenění za celoživotní přínos v oblasti kultury, výtvarného umění nebo literatury. (ber) 
Prostřednictvím odkazu https://www.olkraj.cz/50-let-jeskynari-prostejov-padesat-let-speleologicke-skupiny-javoricko-odpoved-72.html# hlasujte pro knihu 50 let – Jeskyňáři Prostějov

0277 Podzemí mohlo sloužit k úniku před nepřítelem
25. 03. 2020 Táborský týden; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí
Traduje se, že pod Strmilovem vedou tajné podzemní chodby. 

Někdo tomu věří, jiný zase ne. Nám se podařilo zpřístupnit alespoň malou část dochovaného podzemí v podobě asi 20 metrů dlouhé chodby. Místní senioři vzpomínají, jak do ní zamlada chodili popíjet víno. Pak byla na dlouhý čas zatarasená a teprve před třemi roky jsme ji obnovili. 
Pověsti, které se pojí ke strmilovskému podzemí, nám pomáhali oživit zdejší občané. Třeba děti dostaly za úkol, zjistit doma od svých rodičů a prarodičů, co si pamatují. Do podzemí se vstupuje z náměstí. Vchod se nachází ve vysokém podstavci kamenné sochy Nejsvětější Trojice. Socha je velice zvláštní, protože Bůh otec má na zádech ještě Pannu Marii. Říká, že tato chodba kdysi vedla do kostela Svatého Jiljí vedle ní a k dalším domům na náměstí. Znalci však tvrdí, že je to jen starý sklep. Podle dochovaných plánů města skutečně stával nad touto částí podzemí dům, který sloužil jako hostinec. 
Před patnácti lety tu byly na průzkumu speleologové, kteří se pokoušeli ověřit, zda chodba za kamennou přepážkou pokračuje dál pod kostel, ale bohužel na nic nenarazili. Jediné známé propojení ústí z této chodby na povrch v podobě průduchu. Právě v něm je pěkně vidět, že se sklepení nachází asi ve čtyřmetrové hloubce. Dříve zde bývalo hodně vlhko a na zemi se držela voda. Když jsme vstupní dveře nahradili mříží, tak vzduch proudící mezi vchodem a průduchem celý sklep postupně vysušil. 
Autorem kovaných prvků, kterými jsme naše podzemí ozdobili, je strmilovský rodák Petr Soukup. Jeho had jako strážce vstupu hlídá, aby odtud neutekli čerti. Instalovali jsme zde totiž i několik soch služebníků pekla, kteří tu prý řádili. Ty zase vytvořil místní řezbář Jan Štěbeták. Mezi lidmi se také šeptá, že strmilovské chodby vedly ještě k dalšímu místu zvanému Zimmervaldy nedaleko románského kostela Svatého Ondřeje, který najdeme asi kilometr od současného vstupu do podzemí. Chodby prý sloužily k úniku z města před nepřáteli. Kromě tajemných chodeb máme ve Strmilově ještě další zajímavost. Jeden z místních domů zdobí kamenná hlava. Podle pověsti zde bývala brána, kde se vybíralo mýto. Jednou k ní přišel chudý nádeník a chtěl vstoupit do města, ale výběrčí požadoval moc peněz. Nádeníkovi nezbývalo, než se zase otočit a odejít, tak na chamtivého výběrčího alespoň zavolal: „Zkameňte tu!“. 
A od té doby máme na domě u bývalé brány kamennou tvář. 
0278 Jeskyňáři našli unikátní kostru medvíděte
26. 03. 2020 Mladá fronta DNES +1; Mafra, a.s.; Téma: Javoříčský kras
27.03.2020 5plus2 +1  MICHAL ŠVERDÍK Mafra, a.s.

Na zcela zachovalou a možná až tisíc pět set let starou kostru medvíděte narazili při bádání v Javoříčském krasu v Olomouckém kraji amatérští jeskyňáři. Jiný takový neporušený skelet se zatím u nás najít nepodařilo. 
Výjimečný nález se podařil amatérským jeskyňářům v Javoříčském krasu v Olomouckém kraji. V jedné z jeskyní se dostali do nové, dosud nepřístupné podzemní prostory, ve které narazili na zcela zachovalou kostru neznámého zvířete pokrytou takzvaným sintrem. Bělavou horninou vznikající odpařováním vody v jeskyních. Podobný nález zde zatím nemá obdoby. 
„Dnes se nám podařilo dostat do prostory, do které se vejdou tak dva lidé,“ popisoval před nedávnem jeden z jeskyňářů, co předcházelo objevu. „Každopádně je tam průvan a štěrbinou je vidět další pokračování. Než se tam dostaneme, je potřeba vynosit sedimenty, které to ucpaly. Bylo slyšet, jak to někam padá,“ pokračoval. 
Nakonec se v podzemí otevřela jeskyně dlouhá asi devět metrů, široká až tři metry a v hlavní části vysoká devět metrů. „Je zde i komín dalších možná až deset metrů nahoru. Jeskyně má pěknou výzdobu, dno je pokryto sintrem, ale hlavně je na něm celá kostra malého jeskynního zvířete,“ dodal jeskyňář. 
Lev, hyena... Medvěd 

Nález okamžitě vzbudil pozornost. Tak zachovalá a zmiňovaným sintrem pokrytá kostra, která pravděpodobně zůstala v původní posmrtné poloze, je v České republice naprostý unikát. 
Většinou jsou kostry po jeskyních různě roztahané, porušené a nekompletní. Skelet si krátce po jeho objevu prohlédli zástupci oddělení ochrany přírody z Krajského úřadu v Olomouci a jeskyni ihned uzavřeli. „O nálezu jsme informovaní a podnikáme kroky, abychom zajistili jeho ochranu a připravili odborný průzkum,“ potvrdila vedoucí oddělení ochrany přírody na kraji Renata Honzáková. Další podrobnosti sdělovat nechtěla s odkazem na ochranu nálezu. 
Experti, kteří viděli první fotografie z místa, nejprve odhadovali, že by mohlo jít o kostru lva nebo hyeny starou více než sto tisíc let. Předběžný průzkum však ukázal, že pravděpodobně půjde o jednoroční mládě medvěda hnědého (Ursus arctos), které nemá ještě úplně prořezané špičáky a není úplně vyvinuté. Stáří kostry experti odhadují na středověk nebo období stěhování národů. Poslední medvědi v oblasti Javoříčského krasu žili někdy v 17. až 18. století. Přesné stáří určí až analýza vzorku žebra radiouhlíkovou metodou C14. 
Kostra medvíděte 

Podle předního českého paleontologa, emeritního profesora Ústavu geologických věd na Masarykově univerzitě v Brně Rudolfa Musila, který zkoumal „kostra nejeví žádné známky poranění či poškození. Je zjevné, že k úhynu došlo zřejmě během hibernace.“ 
Nálezy například v nedaleké jeskyni Za Hájovnou v Javoříčském krasu, je zajímavé především umístění skeletu v suti. 
„V našich krasových oblastech totiž suťové polohy tohoto druhu vůbec nebývají,“ vysvětlil profesor. 
V předběžné dokumentační zprávě z místa nálezu experti odhadují, že medvídě zemřelo vysílením. „Kostra medvíděte nejeví žádné známky poranění či poškození. Je zjevné, že k úhynu došlo zřejmě během hibernace. Díky izolaci od vnějšího prostředí nebyly kosti roztahány predátory a mrchožrouty,“ stojí ve zprávě. 
Poblíž kostry odborníci našli ještě jinou lopatní kost medvěda a opodál drobné kosterní úlomky rejska, žáby, netopýra a také několik ulit plžů. V jeskyni byla i lebka pravděpodobně koně. Přesné místo nálezu v Javoříčském krasu podléhá přísnému utajení.

Foto popis:  detail lebky „o nálezu kostry medvíděte jsme informovaní a podnikáme kroky, abychom zajistili jeho ochranu a připravili odborný průzkum,“ sdělila vedoucí oddělení ochrany přírody na kraji Renata Honzáková. 
Foto popis:  lopatka a stehenní kost nalezená kostra medvíděte nejeví žádné známky poranění či poškození. 

0279 Lidé v krasu trhali česnek a rozdělávali oheň. Nachytali je strážci přírody
26. 03. 2020 blanensky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s. Téma: Moravský kras 
Nelegální vjezdy aut mimo silnice, trhání medvědího česneku v rezervaci nebo rozdělávání ohně.
To je výčet přestupků, které v uplynulých dnech řešili dobrovolní strážci přírody v Moravském krasu. 

Tam zamířilo i přes omezení nařízená vládou v souvislosti s epidemií koronaviru velké množství lidí. Řada z nich vyrazila také na chaty. „Strážci na místě udělili jen dvě pokuty. Ostatní, kteří se dopustili přestupku, budou předvoláni později. Strážci zaznamenali například rozdělávání ohně v lomu Seč u Rudice, táboření v lomu Skalka nedaleko obce Ochoz u Brna nebo vjezdy aut v údolí Říčky. V lokalitě pod Hádkem zastavili čtyřkolkáře,“ vyjmenoval přestupky pracovník Správy chráněné krajinné oblasti Moravský kras Antonín Tůma.

0280 Rozlehlý podzemní labyrint se stal hrobem českých průzkumníků. Nahlédněte do útrob tajemné Amatérské jeskyně
26. 03. 2020 muzivcesku.cz; URL; Michal Švehla; Téma: Amatérská jeskyně
Amatérská jeskyně je se svými více než 40 kilometry nejdelším přírodním systémem v celé střední Evropě. 

Leží v CHKO Moravský kras a je tak spletitá, že zřejmě nikdy nebude kompletně prozkoumána. V útrobách této tajemné jeskyně zemřela i dvojice českých speleologů, kteří podzemní prostory mapovali. 

Amatérskou jeskyni najdeme v CHKO Moravský kras, mezi propastí Macocha a obcemi Holštejn a Sloup. Těmito místy protékají tři aktivní vodní toky; Bílá voda a Sloupský potok a Punkva, která vzniká soutokem dvou předchozích toků. A právě propadající se Punkva poprvé upozornila na přítomnost rozlehlých podzemních prostor. Prohlédnout si je můžete v naší galerii.
Po ztraceném toku řeky Punkvy začal ve 20. století pátrat Karel Absolon. Postupně prozkoumal propast Macochu, Sloupsko-šošůvské i Punkevní jeskyně. Už při objevu Punkevní jeskyně bylo zřejmé, že vzhledem k významnému říčnímu toku se v těchto místech nachází rozsáhlý podzemní systém. Započalo tedy pátrání a k objevení tohoto systému skutečně došlo. Objev měla na svědomí amatérská skupina speleologů vedená Milanem Šlechtou. 
Když se časem ukázalo, že další postup po proudu aktivní vody není možný, začala skupina roku 1968 prokopávat Cigánský závrt. O několik měsíců později, v lednu 1969, se konečně podařilo v hloubce 110 metrů dosáhnout aktivního toku Bílé vody. Společně s ním bylo objeveno jeden a půl kilometru chodeb, kterým se později začalo říkat Amatérská jeskyně (dnes Stará amatérská jeskyně). Ještě téhož roku byl zahájen potápěčský výzkum a o týden později byl skutečně nalezen prostor, který se dnes nazývá Nová amatérská jeskyně.
Vstup do Amatérské jeskyně z Pustého žlebu. 
29. srpna 1970 došlo k náhlé průtrži mračen, která měla za následek zvednutí hladiny průtokové vody. Tou dobou se v jeskyni pohybovali Milan Šlechta a Ing. Marko Zahradníček, což je jim stalo osudné. I když byli oba speleologové o situaci informováni, rozhodli se zůstat a na vyvýšeném místě vzedmutí vody přečkat. Když se však dvojice kolegům večer neozývala, byly druhý den ráno zahájeny záchranné práce. Ty ukázaly, že oba amatérští průzkumníci zemřeli již předchozí den. 
Vzhledem k této tragédii bylo rozhodnuto další průzkum dočasně pozastavit. 
Speleologům se prostory jeskyně znovu otevřely v roce 1971, ale od této chvíle byl výzkum prováděn striktně profesionály. O dva roky později byla z Pustého žlebu proražena štola, která představuje bezpečný vstup do Nové amatérské jeskyně. Ta však, stejně tak jako Staré amatérské jeskyně, je z důvodů spojených s ochranou přírody veřejnosti stále nepřístupná. Zhruba před půl rokem se však objevila jedinečná příležitost jeskynní systém v rámci Dnů otevřených dveří Amatérské jeskyně za doprovodu profesionálů prozkoumat. Vstup byl na vlastní nebezpečí a každý zúčastněný musel podepsat i speciální prohlášení. 
0281 Probouzení netopýrů v Javoříčských jeskyních
26. 03. 2020 zpravodajstvi.ecn.cz; URL; Téma: 
Komentovaná prohlídka jeskyní s výkladem o místních netopýrech od 10:00 a od 13:00 hodin.

Kapacita jeskyní je omezena, proto je nutné se na prohlídky předem objednat. 

Nestandardní prohlídka jeskyně s průvodcem bude doplněna zajímavým vyprávěním zoologa RNDr. Jiřího Šafáře z Agentury ochrany přírody a krajiny ČR a zakončena zajímavou prezentací. 

Každý účastník obdrží v ceně vstupenky malý suvenýr. 

Kapacita jeskyní je omezena, proto je nutné se na prohlídky předem objednat.

Kontakt: tel. 585 345 451 nebo 730 575 924 email: javoricko@caves.cz místo: Javoříčské jeskyně, 783 24 Slavětín u Litovle Javoříčské jeskyně, 783 24 Slavětín u Litovle pořádají: Správa Javoříčských jeskyní ve spolupráci s AOPK ČR a ČESON kontakt: Olga Růžičková olga.ruzickova@email.cz Tel: +420777750110 související odkazy:
Akce je určena pro veřejnost
(Agentura ochrany přírody a krajiny ČR zřejmě ještě nezaregistrovala opatření proti koronaviru a nebo zaregistrovala a proto neuvedla datum konání prohlídky. Prohlídka je samozřejmě zrušená!!! Kelf)
0282 Senzační objev: Tajemná jeskyně na Marsu
27. 03. 2020 ceskoaktualne.cz; URL; Téma: Ostatní
NASA vydala fascinující fotografii ukazující velký vstup do jeskyně na svazích marťanské sopky. 

Tento pozoruhodně jasný snímek svahů sopky Pavonis Mons na Marsu, zveřejněný 1. března jako „Astronomický snímek dne“ NASA, ukazuje depresi v zemi s otvorem na dně, který klesá do podzemní jeskyně. 

Fotografie byla pořízena strojem HiRISE na palubě NASA Mars Reconnaissance Orbiter, který obíhá po Rudé planetě více než 14 let. 

Podle článku má otvor jeskyně 35 metrů napříč a klesá 20 metrů dolů. 

„Proč je kolem této díry kruhový kráter, zůstává téma spekulací, stejně jako celý rozsah skryté jeskyně,“ napsal NASA. 

„Díra jako je tato, jsou zvláště zajímavé, protože jejich vnitřní jeskyně jsou relativně chráněny před drsným povrchem Marsu, což z nich činí relativně dobré kandidáty, aby udržely marťanský život.” 

„Tyto jámy jsou proto hlavním cílem možných budoucích kosmických lodí, robotů a dokonce i lidských meziplanetárních průzkumníků.” 

0283 Ochranáři turistům: Buďte ukáznění
27. 03. 2020 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras +3 
S obavami vyhlížejí nadcházející víkend kvůli neukázněným turistům ochranáři v Chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Bude hezky. Strážci přírody proto předpokládají, že se do této nejstarší chráněné přírodní lokality na Moravě, rozkládající se na Blanensku a severu Brněnska, nahrnou tisíce turistů. Jde o lidi, kteří kvůli epidemii koronaviru nemají jiné vyžití. Kina, divadla, galerie, zoo, zábavní parky a jiné atrakce jsou už dva týdny uzavřeny. 
Strážci přírody doporučují do zalesněných zákoutí krasu raději nechodit. Na loukách tam roste medvědí česnek. Ani varovné cedule ochranářů nezabránily tomu, aby si jej někteří neodnášeli z krasu nikoli ve svazečcích, ale po taškách. 
Problémy s parkováním 

U stezek budou proto hlídkovat hlídači, kteří mohou neukázněným turistům udělit na místě pokutu až do 2000 korun. Ochranáři nedoporučují zajíždění auty do nejznámějších míst v krasu. 
Mnozí ze strážců se netají tím, že nejlépe by lidé pro ochranu přírody udělali, kdyby nyní zůstali doma. 
Není vhodné parkovat u Velké Klajdy, z níž je malebný výhled na moravskou metropoli. 
Ochranáři upozorňují, že budou kontrolovat, zda auta nevhodně neparkují také na silnici Brno –Ochoz. 
Nedoporučují ani parkování pod Hádkem. Je i zbytečné jet k jeskyni Býčí skála v centru krasu, protože její okolí je kvůli hnízdění sokolů uzavřeno. Lidé by měli zvážit i návštěvu Skalního mlýna, hlavního turistického centra krasu, a propasti Macochy. Když turisté nyní vynechají prohlídku lomu Seč s barevnými písky u Rudice, bude to prý ještě lepší. 
Hurá do polí 

„Vyhledávejte místa neznámá. Běžte i do polí. Není nutné chodit jen do lesů a na místa notoricky známá. Auty ale rozhodně nezajíždějte mimo okraje hlavních silnic a parkovišť,“ vzkazuje turistům Antonín Tůma z vedení správy krasu. 
Připomněl, že s neukázněnými návštěvníky krasu se roztrhl pytel po přijetí bezpečnostních opatření kvůli koronaviru. 
Od té doby řeší strážci v mnohem větší míře problémy s rozděláváním ohňů a bivakování lidí na nevhodných místech. Osobní auta s rodinkami vjíždějí na piknik doslova až do center rezervací. 
Navíc u silnic přibývá odpadků, protože tradiční předjarní úklid krasu musel být kvůli koronaviru odložen. 
Vyhledávejte místa neznámá. Běžte i do polí Antonín Tůma, vedení správy krasu 
Foto popis:  Takto bylo přeplněno o uplynulém víkendu parkoviště pod Hádkem. 

