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0356 Jana brání přírodu před koronaturisty

25. 04. 2020 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras 

Novým dětským hrdinou je poslední verze populární plastové postavičky Igráček, a to strážkyně přírody Jana. Jejím posláním je neúnavně ji chránit v době koronaviru před neukázněnými turisty.
Postavičce samozřejmě neschází rouška. Má svoji skutečnou předlohu. 
Je jí dobrovolnice Jana. Pracuje jako hygienička. Ve volném čase vyráží s dvaceti kolegy do chráněné krajinné oblasti Moravský kras na Blanensku a Brněnsku, kde se snaží umravňovat návštěvníky. Jejich neukázněnost tam podle ochranářů dosáhla až obludných rozměrů. „Vytvoření igráčka je poděkování strážcům, kteří to především v Moravském krasu nemají lehké. Většinou jde o dobrovolníky. Veškeré vybavení si hradí sami. Proto z každé prodané figurky poputuje sto korun na Stráž přírody v Moravském krasu,“ řekl Právu tvůrce postavičky Ondřej Vítek. Pracuje v Agentuře ochrany přírody a krajiny (AOPK) a zároveň vytváří webovou stránku malystrazce. cz přibližující poslání strážců přírody. 
Strážkyně Jana by měla podle něj pomoci veřejnosti pochopit, že strážci nejsou „zelení policajti schovaní za bukem“ a sázející každému neukázněnému turistovi pokutu. Na webu má figurka stránku, na níž postavička ukazuje, jak vypadá den skutečné strážkyně Jany. 
„Místo pokut raději trpělivě vysvětlujeme, upozorňujeme, někdy hrozíme. Chceme turistu vychovat a podpořit v něm lásku k přírodě, ne znechutit,“ uvedl Antonín Tůma ze Stráže přírody Moravský kras. Strážcům se ale nedaří podle jejich představ. Turisté v krasu vjíždějí auty do rezervací, rozdělávají ohně, odhazují odpadky a ruší zvěř na čtyřkolkách. Tyto problémy vznikly po uzavření kin, divadel, obchodních center ve městech kvůli koronaviru. 
Jana z krasu, Jirka z Beskyd 
Tůma zdůraznil, že od skutečné strážkyně Jany lze dostat pokutu. „Figurka se jí opravdu podobá. Barva vlasů, účes, tedy střih, je naprosto nezaměnitelná,“ dodal Tůma. Totožnost své kolegyně ale ochránci tají. Oblíbené igráčky vyrábí firma Efko z Nového Veselí na Žďársku. 
Strážkyně Jana vyšla v superlimitované edici, a to jen v počtu dvaceti kusů. Prvních osm se prodalo za 299 korun. Další budou vydraženy na internetu. Momentálně jsou v nabídce dvě. 
Jana musí zůstat unikátem, proto se s výrobou dalších figurek nepočítá, doplnil Vítek. Před třemi roky takto z jeho popudu vznikla postavička, a to igráček strážce Jirka. I ten má skutečnou předlohu. Strážce Jiří působí v Beskydech. O tom, že o ochranáře je mezi dětmi zájem, svědčí i to, že dosud se prodalo 700 figurek Jirky, který tak nově získal kolegyni. 
Figurka se skutečné Janě opravdu podobá. Barva vlasů, účes, tedy střih, je naprosto nezaměnitelná Antonín Tůma
Foto popis:  Na internetu je příběh strážkyně Jany. Na snímku vysvětluje, jak se mají lidé v přírodě chovat. 

0357 Podtrosecká údolí v Českém ráji vyplňuje soustava rybníků a mokřadů, které lemují pískovcové skály

25. 04. 2020 strednicechy.cz; URL; Jaroslav Hoření; Český rozhlas; Téma: Pseudokras

Na výlet do Českého ráje na severu Čech se nevydáváme poprvé a rozhodně ani naposledy. Velké množství přírodních i historických památek nabízí řadu možností, kam vyrazit. Dnes se budeme věnovat památkám přírodním a zamíříme do okolí zříceniny hradu Trosky, kde se v kaňonovitých údolích nachází soustava osmi rybníků a řady mokřadů, které lemují pískovcové skály. 

Pískovcové skály v Podtroseckých údolích navazují na skalní oblast Hruboskalska, kde jsou užší údolíčka a samostatně stojící skály. Na skalních plošinách Podtroseckých údolí se vyskytují poměrně četné nekrasové závrty, což jsou prohlubně, které mohou mít v průměru až několik desítek metrů a některé dokonce přecházejí v trhlinové propasti. 

Nekrasové závrty byly v minulosti často zaváženy a děje se to i dnes. Přitom ale požívají stejné ochrany jako jeskyně a jejich zavážení odpadem může kontaminovat spodní vodu, se kterou bývají propojeny. 

Skály lemují většinu z osmi Podtroseckých rybníků. Nejznámější scenérie nabízí Věžický rybník známý také jako Věžák, kde vysoké skalní věže jakoby vystupují z vodní hladiny. Spolu s rybníkem Vidlákem se Věžák objevil i v řadě filmů a pohádek, z nich nejznámější je rodinný film Jak dostat tatínka do polepšovny. Z pohádek pak můžeme jmenovat třeba Prince Bajaju. 

Do soustavy Podtroseckých rybníků patří kromě Věžáku a Vidláku ještě Nebák, Krčák, Podsemínský rybník, rybník Hrudka, Dolský rybník a Rokytňák. Podtrosecká údolí se z velké části nacházejí v přírodní rezervaci, což znamená dodržování pravidel ohleduplného chování. V přírodních rezervacích je mimo jiné zakázáno rušit klid a ticho, poškozovat skály, trhat květiny, vstupovat mimo značené trasy či nechat volně pobíhat psy.

0358 Výlety po ČR nejen pro vozíčkáře (Morava, Slezsko)

26. 04. 2020 helpnet.cz; URL; helpnet.cz; Téma: Moravský kras
Já sama vozíčkářka nejsem, mám zrakový handicap, ale přesto vždy, když jedu někam na výlet, dbám i na bezbariérový přístup. Mám totiž přátele i mezi vozíčkáři, kteří rádi cestují. Musím říct, že za tu dobu, co cestuji i z mým mužem po České republice, se dostupnost památek i přírodních turistických míst pro vozíčkáře hodně zlepšila. ¨

Až do útrob skal. A to nejen na lodičkách 

Bydlíme v Moravském krasu, všechny jeskyně i propast Macochu jsme navštívili několikrát. 

Punkevní jeskyně bych doporučila i vozíčkářům. Mají tu od roku 2014 speciální bezbariérovou trasu pro handicapované až na dno propasti Macocha. Je to jediná jeskyně v ČR, kde je součástí prohlídky i plavba na lodičkách, která je velkou atrakcí nejen pro děti. Vstupenky do Punkevních jeskyní doporučuji objednat předem, je zde totiž velké množství turistů. Zejména pokud pojedete z větší dálky, je lepší si vstupenky zamluvit v sezoně i několik týdnů dopředu.

V okolí je mnoho zajímavostí, ať už kostel od J. B. Santiniho ve Křtinách, spousta jeskyní volně přístupných bez průvodců např. Býčí skála, Kostelik, Jáchymka, nebo i jeskyně s vojenskou minulostí Výpustek. Tam lze na prohlídku z mechanickým vozíkem a doprovodem.  

Zhruba 20 km od jeskyní se nachází zámek Rajec nad Svitavou. Přebýval v něm mimo jiné i rod Salmů, který skvostně vybavil některé interiéry v zámku. Obrazy, orientální porcelán i knihovna, patří mezi místní skvosty. Ještě bych chtěla připomenout každoroční jarní výstavu kamélií, která láká mnoho milovníku květin.

Sahejte, čichejte

V okolí Kunštátu, přímo v Rudce mají krásnou i poučnou zahradu smyslů. Pro nevidomé nebo jinak handicapované, ale i pro zdravé je zde stezka smyslů, kde si vše můžete osahat a očichat. Uvítají to nejen nevidomí.  Je to výzva i pro vidící, zkusit se orientovat jen jinými smysly než jen pomocí očí.
Nad zahradou smyslů je ještě Jeskyně Blanických rytířů s krásnými sochami, vytesanými do skal i rozhledna. Dovnitř už se bohužel s vozíkem nedostanete, je to tedy spíše tip pro váš doprovod. Rodiny s dětmi tam najdou spousty vyžití nejen pro své děti.
Pozor, ať nepotkáte Napoleona
Další krásná památka přístupná bezbariérově je zámek Slavkov u Brna. Jak mnozí víte, je zde mnoho památek spojených s Napoleonem, proto je výlet do této oblasti určitě zajímavý.
Zámek, obklopuje i zahrada, sousedící z golfovým hřištěm. Najdete zde obrazárnu, sál předků i mnoho jiných zajímavostí. V okolí lze navštívit i Mohylu míru či místo bitvy Tří císařů u Slavkova, nedaleko obce Tvarožná, kde se každoročně pořádá i kostýmovaná bitva.
Celý den v Lednici
Opakovaně jsme navštívili i zámek Lednice, a celý Lednicko- valtický areál, vhodný svoji rozlehlostí pro celodenní výlet. Krom zámku se nachází v areálu i skleník, Minaret, Janův hrad, Apollonův chrám či Hraběnčin zámeček nebo kaple sv. Huberta a mnohé jiné stavby.
Svézt se můžete i na lodičkách, které v kanálech okolo zámku vozí návštěvníky od jara do podzimu.  Cesty po parku jsou velmi pěkně upravené, jak pro cyklisty, rodiny s dětmi tak i pro vozíčkáře.
ZOO na zámku. To se jen tak nevidí

Buchlovice, zde se nachází krásný malý zámeček, vystavěný spíše přízemně než do výšky. To jej přímo předurčuje k bezbariérové prohlídce.  Řadí se mezi nejzdařilejší moravské barokní památky.

Obklopuje ho krásně upravená zahrada se spoustou soch a fontán. Mají tady i malou ZOO, kterou určitě ocení jak milovníci zvířat, tak i děti. Chovají tu jak tuzemská tak také cizokrajná zvířata. 

Posledními majiteli zámku byli Berchtoldové a to až do roku 1945. Zajímavostí jsou každoroční výstavy fuchsií v prostorách zámku.

Dvě města v jednom. Jedině v Hrabyni

Bezbariérová trasa především pro vozíčkáře je v Hrabyni, kousek od Ostravy i Opavy. Nachází se nedaleko od Ústavu sociální péče, je 2,5 km dlouhá a zavede vás k památníku 2. světové války a k Englišově vyhlídce. Počítá se z prodloužením trasy, jakmile dokončí obchvat obce. Trasa je modré obtížnosti, to znamená lehká.

Měla jsem možnost nahlédnout do rehabilitačního centra v Hrabyni, které je opravdu na vysoké úrovni, a svého druhu je jediné v republice. Je totiž celé bezbariérové, včetně obchodů, pošty, kadeřnictví či restaurace z kavárnou. Mají tu také lékárnu či bankomat. Vrací tu do života lidi, kteří ať už následkem úrazu nebo nemoci mají potíže s hybností.

Na vozíku až do oblak

Přístupné vozíčkářům jsou i rozhledny, například u Kobylí na Moravě se nachází originální spirálová rozhledna. Stezka v oblacích v Jeseníkách Na Pustevnách se dá také zdolat nejen z kočárkem, ale i na vozíčku a je z ní opravdu skvělý rozhled do okolí.

Rozhodně stojí za to. Výhled do krajiny ocení mnohý milovník přírodních scenérií.

Projděte se zahradou smyslů

Pro nás, co nic moc nevidíme, je určitě námět k výletu Zahrada smyslů v Olomouci.  Zahrada je určena především pro nevidomé a slabozraké. Je celá bezbariérová. Setkáme se zde z mnoha smyslovými prožitky a to nejen hmatovými a čichovými, ale také sluchovými.

Najdete tam na záhonech označených v Braillově písmu cca 80 bylin. Zahradu vhodně doplňuje i haptická (hmatová) stezka, kterou hojně využívají hlavně nevidomí i slabozrací. Narazíte tam na oblázkovou stezku, obří šachy i mozaiky, které vytvořili děti. Najdeme ji v botanické zahradě v sousedství Bezručových sadů.

Všechna místa v tomto článku jsou bezbariérová a lze je tedy navštívit i z kočárkem nebo i na vozíku. V době, kdy se znovu budeme rozhodovat, kam pojedeme na výlet či dovolenou, může být tento článek skvělým odrazovým můstkem k tomu, vydat se po krásách Česka. Vždyť v naší malebné zemičce máme spoustu úchvatných míst, které stojí za to vidět.

0359 Slovinsko

27. 04. 2020 motorkari.cz; URL; MOTOportal, s.r.o.; Téma: Sovinsko

První výlet za hranice na motorce. První zkušenosti, zážitky a dobrodružství. 

V pondělí 15.
7.
2019 jsme vyrazili na cestu. Slovinsko jsme si rozdělili na tři části dle ubytování a na každý den jsme měli naplánovaný program. Vždy, když někam jedeme, potřebuji vědět, co kdy a kde budeme dělat. Spontánní výlety mi zatím moc nejdou. 
Z Brna jsme po dálnici přejeli Rakousko až do Slovinska. Po cca 5 hodinách jsme dojeli do prvního kempu Capming Plana & Bar 66. Kemp byl tehdy nový a patřil mladému klučinovi, který si většinu věcí prý udělal sám ze dřeva během zimy. Měli jsme tu rezervaci, zeptal se jen s čím jsme přijeli a dle toho nám ukázal místo, kde si můžeme sami vybrat a postavit stan. Kolem bylo jen pár stanů a dva motorkáři – byl to spíš takový rodinný kemp. Postavili jsme teda stan, zabydleli se, udělali večeři a vyčerpaní po celodenním výletu jsme zalehli. 
Další den jsme po královské snídani v kempu vyrazili na prohlídku do Postojenské jeskyně. Na začátku prohlídky jsme si půjčili audio průvodce a nasedli na vláček, který nás odvezl až do nitra jeskyně, kde jsme pak mohli obdivovat krásy vykouzlené přírodou. Všude byly samé veliké a třpytivé stalagmity, stalaktity atd… No celý náš Moravský kras se může jít bodnout v porovnání s touto jeskyní a to nás čekala ještě jedna. 
Cestou k další jeskyni, jsme se zastavili u Predjamského hradu. Také zde mají české audio průvodce a celým hradem procházíte sami dle bodů. Hrad se nachází napůl v jeskyni a napůl z ní vystupuje. Nikdy jsme nic takového předtím neviděli a i lidi, co se bojí výšky, jako já, nemusí mít z prohlídky obavy. 
Poté jsme se vydali na poslední bod toho dne a to byla Škocjanská jeskyně. Už jsme byli docela utahaní, tak jsme byli rádi, že už nás nic víc ten den nečeká. Ale to jsme ještě nevěděli, jaký bič jsme si na sebe upletli. 
Přijeli jsme na parkoviště, odemykali si kufříky a když jsem si otevírala já ten svůj, klíče se mi v zámku zasekly, zalomcovala jsem s ním a klíče jak ve zpomaleném filmu vypadly ze zámku a pomalu padaly až propadly do kanálu, který byl přímo pod mým kufrem! Ondra se na mě jen podíval a řekl, ať si to jdu vyřešit. Jediné štěstí co jsme měli bylo, že kanál nebyl extra hluboký a ani v něm nebyla voda. Víko nám nešlo odklopit, a tak jsem se vydala do info centra k jeskyni. 
Cestou jsem si chystala, jak to řeknu anglicky a když jsem dorazila dovnitř, kde k mému štěstí ještě byli samí puberťáci na brigádě, zmohla jsem se jen na to říct, že jsem přijela na motorce a spadly mi klíče do „díry“, že potřebuji pomoct. Hned mě odvedli k nějakému zaměstnanci, kterému to zopakovali a šel se mnou na místo činu. Zkoušel taky víkem pohnout, ale nic. Až přiběhl po chvilce další místní zaměstnanec s drátem v ruce. Vymodeloval si háček a snažil se na něj navléct spadené klíče. Po nějaké době a našem modlení se mu to nakonec povedlo. Klíče nám předal s tím, že mi je Ondra nemá už dávat, ať jsme opatrní a za chvilku jsme se s ním potkali u pokladny do jeskyně, kde se nám smáli už všichni zaměstnanci.

Vchod od jeskyně byl vzdálený asi 10 minut lesní cestou. Pak si nás rozdělili do skupin a postupně nás s průvodkyní pouštěli. Tentokrát jsme audio průvodce neměli, tak jsme se museli spolehnout jen na naši angličtinu. Jak jsme procházeli jeskyní, nebyli jsme z toho nijak odvaření. 
Jen samá skála, žádné krápníky, jen chlad a šero – protože se tam nesmí moc svítit kvůli netopýrům. Byli jsme poslední ve skupině a chlápek před námi i přes zákaz fotil vše, co ho napadlo a to i poté, co ho napomenula průvodkyně, když slyšela uzávěrku jeho foťáku. Musela jsem ho předběhnout, nemohla jsem se na něj už dívat. Po nějaké chvilce jsme vyšli zpoza rohu a před námi se rozprostřelo něco neuvěřitelného. Obrovský prostor s vysokým mohutný stropem, dole protékala říčka a v dálce se mihotala malá světélka lemující tenký chodníček podél jedné ze stěn jeskyně. Bylo to něco tak velkolepého, neměla jsem slov. Bylo to jak z filmu Do nitra Země, absolutně jsem nechápala, jak něco tak obrovského může vzniknout. Jeskyně byla tak obří, že by se do ní vešla řada paneláků! 
Tohle místo je povinností pro všechny, kteří se v okolí budou pohybovat! Jen bych chtěla varovat jedince se strachem z výšky, že tady jsem na pár místech už problém měla. Chodníček je místy dost u kraje propasti a hlavně v půlce prohlídky je jen most, který má zábradlí „průhledný“, takže vám při přecházení moc nepomůže. Když jsme vyšli ven, mohli jsme buď výtahem vyjet nahoru k východu, anebo to projít ještě přes rokli a po schodech nahoru. Jelikož nejsme žádné bábovky, šli jsme pěšky. Byli jsme v moto oblečení, protože do jeskyň je to ideální, ale při výstupu do kopce a v tom teplu, jsme měli co dělat. Nahoře jsme si vzali hned zmrzku na ochlazení a mohli jsme odjet zpět do kempu. Ondra mi pak klíče do ruky už vůbec nedal.
0360 Světové Česko vás zavede do nejhezčích, největších a nejdražších umělých jeskyní

27. 04. 2020 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: umělé jeskyně
Módu umělých jeskyní přinesly do palácových a zámeckých zahrad renesance a baroko: mít svou grottu zkrátka patřilo k životnímu stylu vyšší společnosti. Víme ale i o dalších místech, často ukrytých hluboko v lese. Znáte například Pekelné doly, Pusté kostely, Klácelku nebo Klemperku? A víte, že unikátní umělou krápníkovou stěnu s grottami najdete i v centru Prahy?

 Pojďte s portálem Kudy z nudy pátrat po jejich temných tajemstvích! 

Ačkoli se v Pekelných dolech natáčela řada čertovských pohádek, například S čerty nejsou žerty, pekelníky tu potkáte jen výjimečně, zázemí tu má motorkářský klub. Z pohádky Panna a netvor zase znáte zvláštní stavbu plnou umělých skal, chodbiček, schodišť, krápníkových jeskyněk, výklenků a odpočívadel. Stojí v Havlíčkových sadech na pražských Vinohradech a ve filmu ji uvidíte tak, jak vypadala před rekonstrukcí. Během sezóny si tu kromě romantických procházek užijete výhledy na město a posezení v půvabné 

Největší: Pekelné doly a Pusté kostely 

O Pekelných dolech v údolí Svitavky na Českolipsku se mluví a píše jako o největším pískovcovém podzemí v Evropě. Převážně uměle vytvořené jeskyně vznikaly v různých obdobích, hlavně ale od 18. století, kdy tu hrabě Kinský založil továrny a brusírny na výrobu zrcadel. K tomu byl potřeba písek, a tak jsou dnešní uměle vyhloubené prostory vlastně poslední vzpomínkou na prastaré řemeslo. Celková plocha jeskyní činí přibližně 3 500 metrů čtverečních, je tu stálá teplota 12° C. Nedaleko najdete další uměle vyhloubené podzemní prostory, Pusté kostely. Jsou volně přístupné a hodně hluboké, proto si nezapomeňte vzít baterky! 

Nejzdobnější: Klácelka a jeskyně Blanických rytířů 

Co do velikosti se s Pekelnými doly srovnat nedá, ale ze všech umělých jeskyní má nejskvostnější výzdobu jeskyně Klácelka nad obcí Želízy u Liběchova. Jejím autorem je sochař Václav Levý, který se nechal inspirovat dílem F. M. Klácela, pohádkami a národními dějinami. Pokračovat můžete k dalším velkolepým dílům stejného autora, k Čertovým hlavám a menší umělé jeskyni Harfenice. 

Z české historie čerpal také Stanislav Rolínek, čalouník a nadaný sochař-samouk, který do skal nedaleko rodného Bořitova vytesal hasičskou sekyrkou a půlkou nůžek na stříhání ovcí sochy husitských bojovníků. Na pozvání Františka Buriana pak v Rudce u Kunštátu vyzdobil uměle vyhloubenou jeskyni jezdeckou sochou svatého Václava, kterou obklopují spící vojáci. Jeskyni Blanických rytířů ale Rolínek nestihl dokončit, zemřel v devětadvaceti letech na tuberkulózu. 

Bohužel se nedochovalo první dílo, které v Kunštátu vytvořil: 14 metrů vysoká socha našeho prvního prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka, údajně největší ve střední Evropě, byla zničena za druhé světové války. Zbyly z ní jen obrovské boty na podstavci. 

Nejdražší: grotty v Ploskovicích 

Když se toskánské vévodkyni Anně Marii Františce z rodu Sasko-lauenburského na počátku 18. století rozpadlo manželství, hojila si zlomené srdce monumentální přestavbou zámku Ploskovice. Traduje se, že barokní zámek spolkl neuvěřitelný milion zlatých – a aby na to nikdo nepřišel, vévodkyně pro jistotu spálila účty. Bohužel společně s doklady zmizelo i jméno architekta, jisté ale je, že umělé jeskyně pod zámkem s osvětlenými kašnami a zdobenými stěnami musely stát hotové jmění. 

Nejkrásnější: Valdštejnská zahrada v Praze 

Luxus svého sídla podtrhl vybudováním umělé jeskyně také Albrecht z Valdštejna; grotta a stěna s umělými krápníky zdobí zahradu Valdštejnského paláce v Praze. V letním období je zahrada místem konání koncertů a divadelních představení. 

Geometricky přísně řešená raně barokní zahrada vznikala souběžně se stavbou Valdštejnského paláce v letech 1623 – 1629. Na první pohled upoutá zejména trojosá kolosální stavba – tzv. sala terrena, která ve své době neměla obdoby, a umělá jeskyně s krápníky (grotta). Umělá krápníková jeskyně, kde jsou umístěny voliéry se sovami, je pozoruhodnou hříčkou – dobrý pozorovatel totiž najde mezi krápníky ukryté obličeje lidí, zvířat a dalších bytostí. 
Zahrada Boboli ve Florencii 
Víte, kde najdete podobnou výzdobu jako v í zahradách Valdštejnského paláce v Praze? V historickém centru Florencie můžete navštívit zahradu Boboli, která se nachází v sousedství paláce Palazzo Pitti. Zahrada je historickým parkem se spoustou fontán, umělých jezírek či jeskyní. 
Ukrývá několik zajímavých míst, která rozhodně stojí za vidění. Jedním z nich je Buontalentiho jeskyně z roku 1583 s bohatě zdobeným vnitřkem a sochami od Giambologna a Michelangela. Zahrady jsou na seznamu památek světového dědictví UNESCO jako součást vil a zahrad Medicejských v Toskánsku. 
Další malé i větší umělé jeskyně, které vás okouzlí v Česku 
Na svém zámku v Teplicích, kde nyní sídlí Regionální muzeum, pražskou grottu napodobil 
Vilém Vchynský, jeden z Valdštejnových věrných, který byl společně s ním zavražděn roku 1634 v Chebu. Podle zámeckého inventáře z roku 1634 v teplické grottě stála velká cínová vana, určená ke koupání v termální vodě. Při restaurování byla odhalena technologie „výroby“ krápníků: směs z drceného kamene, dřevěného uhlí a malty se nanášela na kovové a dřevěné trny nebo fragmenty střešních tašek. 
Dvě umělé jeskyně si prohlédnete v zámku v Lednici na jižní Moravě. Do barokní krápníkové jeskyně v zámeckém sklepě vede jedna z prohlídkových tras, v zámeckém parku pak objevíte skalní bránu a umělé jeskyně Nebe a Peklo. Podívat se na ně můžete jen zvenčí. 
Umělé jeskyně zdobí parky řady zámků, najdete je například na Hrubém Rohozci, ve Veltrusech anebo v zámeckém parku v Loučné nad Desnou. Před rekonstrukcí z ní zbyl jediný neúplný oblouk, dnes se proměnila v malý architektonický skvost. Oblouky umělé jeskyně dokonce překrývá vodní clona, řítící se třemi žlaby z terasy dolů do jezírka. Přitéká z horního rybníčku, jemuž vévodí ostrůvek se sochou Neptuna. Terasa nabízí výhled na řeku, ale bočním otvorem můžete vejít dovnitř za vodní clonu. 
Kdo chce nahlédnout do jeskyně Klemperky v Šemanovickém dole kousek od hradu Kokořína, musí vylézt přibližně pět metrů vysoko po žebříku nebo po vysekaných schodech úzkým komínem. Jeskyně pojmenovaná po loupežníkovi Klemperovi je částečně vysekaná do pískovcového masivu a má dvě patra, ale spodní je zanesené jílem. 
O Belvederu se říká, že je nejhezčí vyhlídkou Českého Švýcarska. Upravenou skalní plošinu s výhledem do 130 metrů hlubokého kaňonu u obce Labská Stráň doplňuje umělá jeskyně a hotel

0361 Výlet v Moravském krasu láká na jeskyně i baroko

28. 04. 2020 cestujme.cz; URL; Téma: Moravský kras
Více než 100 let cestují turisté do Moravského krasu za jeskyněmi. Tato oblast však nabízí mnohem více – od Macochy, přes krásnou přírodu po barokní kostely.
Pět jeskyní pro veřejnost 
Vydáte-li se na výlet na sever od Brna a najdete si místo na ubytování, nebrání vám už nic v tom, abyste se vydali prozkoumávat nejznámější krasovou oblast v České republice. Můžete se toulat lesy, narazit na hluboké kaňony a propasti a po ponorné řece doplout do jádra propasti Macocha.
V Moravském krasu je asi 1600 jeskyní, veřejně přístupných je 5. I přesto, že mají spoustu společného, jsou mezi nimi i rozdíly. V jedné je expozice lovců sobů, v další byla kdysi podzemní továrna a jiná je plná krápníků, které připomínají například květák. 
Objevte vodopády na Moravě 
Vyražte směrem na Rudici a Jedovnice, nedaleko těchto obcí se nachází Rudické propadání. 
Jde o soustavu vodopádů, která patří se svojí hloubkou až 86 metrů k nejdelším vodopádům u nás. Rudické propadání nabízí i možnost navštívit více než 12 km dlouhý jeskynní systém, to je však umožněno jen za doprovodu zkušeného instruktora. 
Jestliže si chcete na chvíli oddechnout od všech těch jeskyní, dopřejte si nějaký čas u rybníků v blízkosti Jedovnic, a pak dojděte až k větrnému mlýnu v Rudicích, kde mají i muzeum. Ubytovat se můžete například v nějaké chatě přímo v Moravském krasu. 
Vesnice v Moravském krasu skrývají architektonické skvosty 
Městys Sloup je blízko Sloupsko-šošůvských jeskyní s Eliščinou jeskyní a jeskyně Kůlna, která je známá jako archeologická lokalita. Název Sloup prý pochází z osamělé skály ve tvaru sloupu. Sloup je však vyhledávaný i mezi poutníky, nachází se tu barokní kostel Panny Marie Bolestné, který spolu s farou a hřbitovem patří mezi kulturní památky. 
Slyšeli jste někdy o Křtinách? To je obec, kde je ohromující barokní Kostel Jména Panny Marie, díky kterému se Křtinám říká Perla Moravy. Jeho architektem byl světoznámý Jan Blažej Santini a kostel působí skutečně impozantně. Proč se obci říká Křtiny? Prý tu podle pověsti křtili Cyril a Metoděj a jejich žáci. Inu kdo ví? Křtiny jsou výborným výchozím místem pro výlety do Josefovského údolí pod Býčí skálu, k Rudickému propadání nebo do jeskyně Výpustek. 
Přesvědčte se sami, že Moravský kras je mnohem více než krápníky a jeskyně a nechte se překvapit, co se vám vryje do paměti nejvíce.
0362 Světové Česko a jak se leze na Matterhorn, Dolomity nebo Himálaje?

29. 04. 2020 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Moravský kras 
Proč čeští horolezci nemusí vytáhnout paty z domova a přesto si mohou užívat na skalách celého světa? Protože doma nejenže máme skvělé lezecké oblasti, ale některé dokonce nesou jména slavných hor. Co byste řekli výletu třeba na Matterhorn nebo do Himálaje?
Řeč tentokrát není o „velkém“ Matterhornu, jedné z nejkrásnějších a nejpopulárnějších hor Evropy, která se s nadmořskou výškou 4 478 metrů zařadila na sedmou příčku nejvyšších vrcholků Alp. Náš „malý“ Matterhorn musíte hledat v lomu Alkazar u Berouna. 
Český kras, Matterhorn a Tetínské skály 
Šedobílé stěny bývalého vápencového lomu jsou obrácené k jihu a chráněné proti větru, takže jsou vhodné pro celoroční lezení, byť zejména během slunečných víkendů tu může být víc lidí, než by se vám zamlouvalo. Alkazar nabízí přibližně dvě stovky horolezeckých cest nejrůznějších obtížností od nejlehčích až po ty nejtěžší výstupy. Ty nejdelší, završené krásným výhledem do údolí Berounky, nabízí právě výrazná věž na levé straně lomu, díky trojúhelníkovému tvaru zvaná Matterhorn. Rozděluje ji skalní římsa, z níž se nastupuje na vrchní a prý hezčí část cest. 
Na dohled přes řeku leží další krásná lezecká oblast, Tetínské skály. Sedm sektorů a 80 cest všech stupňů obtížnosti objevíte přímo pod zříceninou hradu Tetín, i tady však jde o velmi oblíbené terény, kde často ani ve všedních dnech rozhodně nebudete sami. 
Moravský kras 
Také v Moravském krasu se dá lézt téměř celý rok a pokud víte, kam se vydat, tak i téměř za každého počasí. Pro zimní měsíce jsou vynikající stěny kolem Rudice, orientované na jih a jihovýchod. Protože ale jsou na otevřeném prostranství, ve větrných dnech raději vyzkoušejte Vaňousovy díry na Holštejně a za deštivého počasí Býčí skálu, která je převislá a chrání před sprškami vody. Příjemné letní lezení nabízejí Žleby u Macochy, kde je díky údolnímu mikroklimatu i v parných letních dnech vždy o pár stupňů míň než ve zbylých lezeckých lokalitách. Lezecké zázemí nabízejí také Staré skály ve Sloupu, 
Lezecké ráje ve skalních městech a výlet do Himálaje 
Podle zkušených horolezců jsou třeba Labské pískovce za Děčínem, Adršpašské skalní město a 
Teplické skály nebo skalní města Českého ráje úžasné horolezecké terény, které nám mohou lezci ze zbytku světa jen tiše závidět. Zatímco u Berouna najdete Matterhorn, na Broumovsku zase čeká Himálaj. Nazývá se tak jedna z lezeckých oblastí v Adršpachu : výrazný skalní hřeben začíná na severu plošinou nad Dvorskou roklí a vede jihovýchodním směrem až na Rozcestí pod Himálajskou věží v Řeřichové rokli. Do adršpašského Himálaje patří i věže a masivy po obou stranách hřebene, tedy v úbočích Modré rokle na západní straně a Jelení rokle na východě směrem ke Království. 
Pár dalších skalnatých tipů 
K nejpopulárnějším lezeckým oblastem v Česku patří Suché skály přezdívané České Dolomity; na zdejším velmi tvrdém pískovci se dá lézt i záhy po dešti, a tak tu bývá občas rušno. Podobně jako jinde platí prosba, aby se k přírodě chovali co nejšetrněji, občas se mluví o jejich uzavření. 
Hladká, Čertova stěna, Plochá a Kolébka: to jsou jednotlivé vrcholy Čertových skal na Valašsku. Asi 150 metrů dlouhá skalní zeď s až 25 metrů vysokými stěnami je orientovaná na jihovýchod a v teplejších dnech se tu někdy dá lézt i v zimě. 
K obdivovaným místům mezi lezci patří i Svatošské skály v údolí Ohře, kam se nedostanete jinak než na lodi anebo pěšky z Doubí u Karlových Varů či delší trasou z Lokte. Až padesát metrů vysoké žulové skalní věže jsou nazvané podle pověsti o zkamenělé svatbě; směrem od visuté lávky přes Ohři po proudu řeky tu stojí Nevěsta, Ženich, Páter, Svědkové, Muzikanti, Tchán, Tchýně a Zámek. 
Víte, že Matterhorn byl vždy symbolem síly a stability Švýcarska? Aby obyvatelé Zermattu a dalších měst zůstali i během pandemie koronaviru silní jako hora samotná, připravil švýcarský umělec Gerry Hofstetter neobvyklou světelnou instalaci. Každý večer od konce března do konce dubna po západu slunce až do půlnoci promítal na špičku Matterhornu (4 478 m) mimo jiné vlajky nejpostiženějších zemí, obrazy a hashtagy symbolizující naději a solidaritu či poděkování lékařům a záchranářům. Díky webkamerám umístěným na okolních horách si lidé mohli neobvyklou podívanou vychutnat každý večer z bezpečí svých domovů. 

0363 Archeologové objevili v milevském klášteře tajnou chodbu
29. 04. 2020 budejckadrbna.cz +4; URL; TRIMA CB, s.r.o.; Téma: Historické podzemí

Archeologové objevili v milevském klášteře tajnou chodbu s rozšířenou místností na konci. Byla ukrytá v mohutné středověké zdi. Podle prvních indicií by to mohla být chodba s trezorem, v němž mohou být cennosti, jež před husity ukryl začátkem 15. století tehdejší opat. V průzkumu budou vědci pokračovat nejpozději za měsíc, až to koronavirová omezení umožní.
Jde o archeologický a historický výzkum včetně podrobné 3D dokumentace klášterního areálu v Milevsku z 12. století. V různých částech premonstrátského kláštera a kostela sv. Jiljí objevili archeologové řadu neznámých podzemních prostor a dutin ve středověkém zdivu.
„Asi nejzajímavější je zazděná nika v západní zdi kostela svatého Jiljí, v níž se zachovaly části původní architektonické výzdoby, bohatě profilované a polychromované římsy a iluzorní malby, které mají imitovat kružbu gotických oken. A také tajná chodba s rozšířenou místností na konci, která byla ukryta v jedné mohutné středověké zdi kláštera. Podle prvních indicií můžeme právě nalezenou chodbu s místností na jejím konci interpretovat jako tajnou chodbu s trezorem,' uvedl vedoucí týmu, archeolog Jiří Šindelář.
Nejstarší klášter v jižních Čechách založil Jiří z Milevska a budoucí první opat kláštera Jarloch. Za husitských válek byl klášter vypleněn. Tehdejší opat ukryl podle legendy všechny cennosti na hradě Příběnice. Podle archeologů nelze vyloučit, že v chodbě jsou některé tyto poklady.
„Je to hodně stísněný prostor, ve kterém budeme pracovat, tak budeme vyčkávat, až se situace kolem pandemie uvolní úplně. Nejpozději za měsíc se tam vrátíme. Zatím jsme vytěžili část sedimentu, materiál nyní analyzují odborníci Národního muzea. Byla tam třeba deseticentimetrová vrstvička, která se skládala z kostí a lebek ptáků a drobných savců. Za trezorem je dutý prostor, 3,5 metru, do něj se podíváme,' řekl Šindelář.
Podle premonstrátů je objev dobrá zpráva. „Jakýkoli objev v našem areálu je pro nás vždy zajímavý, důležitý a jenom prohlubuje vědomí, že místo je důležité i pro kraj, pro oblast, ve které je klášter zasazen,' řekl představený kláštera Mikuláš Selvek.
Na výzkumu spolupracují Královská kanonie premonstrátů na Strahově, spolek Naše historie, krajský odbor kultury a památkové péče a Správa jeskyní ČR. Průzkum volně navazuje na systematický archeologický výzkum areálu, který začal v roce 1968.
0364 MŽP ČR: Sezóna začíná. K 1. květnu se otevírají informační centra národních parků a jeskyní

29. 04. 2020; ekolist.cz +13; URL; Zelený klub; Téma: Jeskyně ČR

MŽP ČR Autor: Dominika Pospíšilová, tel: 267 122 944, 267 122 534
Pozorovat vlky, rysy nebo jeleny v šumavských výbězích můžete již od svátečního prodlouženého víkendu. Během května a června se pak postupně otevřou všechna informační a turistická centra v našich národních parcích, samozřejmě za dodržení protikoronavirových bezpečnostních opatření. 
„Na základě postupného rozvolňování preventivních opatření chystáme za rezort životního prostředí jistě vítané novinky. Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech. Od turistů Ministerstvo životního prostředí očekává, že budou se stejnou vášní chránit přírodu, v nadsázce řečeno, i sami před sebou. Zprávy o lidmi způsobených požárech, rušení množících se vzácných a chráněných druhů nebo o odhozených odpadcích v přírodě jsou bohužel alarmující,“ říká ministr životního prostředí Richard Brabec. 
„Již od prvního máje znovu otevřeme v Návštěvnickém centru Srní výběh s vlky i s veškerým zázemím. Možnost navštívit výběh s rysy a pozorovat jeleny z nové vyhlídky nabídne také Návštěvnické centrum Kvilda. Provoz všech výběhů včetně sociálních zařízení a parkovišť zajišťujeme každý den od 8:30 do 16:00 hodin," vypočítává chystané změny ředitel Správy Národního parku Šumava Pavel Hubený. Budovy šumavských návštěvnických center a informačních středisek, do jejichž interiérů se musí nainstalovat ochranné plexisklové zábrany, se budou otevírat postupně v průběhu května a června. Kromě toho pro návštěvníky již běží registrace na splouvání Vltavy. Pokud to stav vody v řece dovolí, první splutí bude možné 1. června. Od poloviny května spustí správa šumavského národního parku i registrační systém programu pro dobrodružné výpravy do nejodlehlejších šumavských koutů - Průvodci divočinou. 
Novinky v Krkonošském národním parku vypočítává ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch: „Všechna informační centra otevřeme již za dva dny, tedy 1. května, krkonošská muzea v naší správě o deset dní později. Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně, tedy bez průvodce. Akce pro veřejnost se rozeběhnou nejdříve po 25. květnu, samozřejmě jen pro omezený počet přihlášených účastníků a opět při zachování základní pravidel zdravotní bezpečnosti.“

Českošvýcarská informační střediska v Krásné Lípě, Dolní Chřibské a Jetřichovicích se otevřou k 1. květnu ve víkendovém režimu, tedy o pátcích, sobotách a nedělích. „Pokud nedojde k nečekanému zvratu ve vývoji koronavirové situace, mohla by se vrátit do plného provozu v červnu. Návštěvníkům jsou u nás dostupné všechny turistické cíle s výjimkou plavby na pramicích soutěskami Kamenice. V současné době však v národním parku platí zákaz pohybu návštěvníků mimo značené turistické cesty, a to z důvodu vysokého požárního nebezpečí,“ upozorňuje Pavel Benda, ředitel Správy Národního parku České Švýcarsko. 
Od začátku května bude v Národním parku Podyjí v provozu návštěvnické středisko v Čížově, a to zatím pouze o sobotách, nedělích a státních svátcích od 9:00 do 17:00 hodin. Otevřeny budou venkovní i vnitřní prostory návštěvnického střediska s výjimkou interaktivní expozice. Ředitel Správy Národního parku Podyjí Tomáš Rothröckl k tomu dodává: "Návštěvníci Podyjí se u nás mohou pohybovat po všech značených turistických i cykloturistických cestách. Upozorňujeme zejména na dodržování zákazu vjezdu motorovými vozidly na celém území parku, ta je možno odstavovat pouze na parkovištích a na povolených odstavných plochách. Neukáznění řidiči se vystavují možným sankcím. Vzhledem k probíhajícímu hnízdnímu období a času vyvádění mláďat je nezbytné se v terénu chovat bezhlučně a ohleduplně, tedy i s mazlíčky pouze na vodítku.“

Čtrnáct našich zpřístupněných jeskyní se otevře ve stejném termínu jako české hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,“ uzavírá ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 
Pohyb přes hranice 
S návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte. Navštívit přes podyjskou stranu sousední rakouský Národní park Thayatal nebo překročit hranici z českošvýcarské strany na saskou, možné prozatím do odvolání není. Polsko má mít hranice uzavřené do 3. května, a to včetně tzv. „zelené hranice“. Přechody v KRNAP na polskou stranu jsou tedy do té doby uzavřené. Výjimkou není ani Cesta českopolského přátelství, která je také uzavřená. Na celém území CHKO a Národního parku Šumava fungují pouze dva oficiální hraniční přechody, přes které je za dodržení daných podmínek možné se dostat na německou stranu, což jsou Železná Ruda-Alžbětín a Strážný. Přechod v jiných místech je zakázán. 
Bezpečnostní opatření 
Dodržování opatření Vlády ČR proti šíření nového koronaviru, ale i všech pravidel při pobytu v přírodě a v národním parku zvláště platí bez rozdílu stejně ve všech našich zvláště chráněných územích. Dbejte proto na zvýšenou hygienickou bezpečnost, povinnost chránit si rouškou nos a ústa, neshlukovat se v hloučku více než 10 lidí a dodržovat předepsané dvoumetrové rozestupy. Návštěvníkům bude před vstupem do prostor informačních středisek k dispozici desinfekce a jednorázové rukavice. Informační centra budou vybavena např. průhlednou přepážkou nebo venkovními výdejními okénky. Při nákupu volte raději bezkontaktní platby kartou. 
Aktualizované informace sledujte na: www.npsumava.cz nebo facebookovém profilu NP Šumava https://www.facebook.com/npsumava/ https://www.krnap.cz/ nebo facebookovém profilu KRNAP https://www.facebook.com/spravakrnap/ https://www.npcs.cz/ nebo facebookovém profilu NP České Švýcarsko https://www.facebook.com/NPCeskeSvycarsko/ www.nppodyji.cz nebo facebookovém profilu NP Podyjí https://www.facebook.com/nppodyji/ www.caves.cz nebo facebookovém profilu Jeskyní ČR https://www.facebook.com/jeskynecr/ 
Kontakty pro média: 
Jan Dvořák, tiskový mluvčí Správy NP Šumava tel.: 731 530 509, e-mail: jan.dvorak@npsumava.cz 
Radek Drahný, tiskový mluvčí Správy KRNAP tel.: 737 209 900, e-mail: rdrahny@krnap.cz 
Tomáš Salov, tiskový mluvčí Správy NP České Švýcarsko, tel.: 737 276 865, e-mail: t.salov@npcs.cz 
David Grossmann, tiskový mluvčí Správy NP Podyji, tel.: 734 759 030, e-mail: grossmann@nppodyji.cz 
Pavel Gejdoš, tiskový mluvčí Správy jeskyní ČR, tel.: 724 678 153, e-mail: gejdos@caves.cz 
Tiskové oddělení MŽP, tel.: 267 122 835 nebo 267 122 534, e-mail: tiskove@mzp.cz 

0365 Od května se otevírají informační centra národních parků a jeskyní0

29. 04. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Pozorovat vlky, rysy nebo jeleny v šumavských výbězích můžete již od svátečního prodlouženého víkendu. Uvádí se to v dnešní společné zprávě Ministerstva životního prostředí (MŽP) a správ národních parků a jeskyní. Během května a června se pak postupně otevřou všechna informační a turistická centra v našich národních parcích, samozřejmě za dodržení protikoronavirových bezpečnostních opatření. Na základě postupného […] The post Od května se otevírají informační centra národních parků a jeskyní appeared first on Naše voda.

0366 Národní parky se začnou otevírat pro veřejnost
29. 04. 2020 barrandov.tv; URL; www.barrandov.tv; Téma: Jeskyně ČR
Národní parky v České republice se od 1. května začnou pozvolna vracet ke standardnímu režimu. Některé z nich po omezení souvisejícím s koronavirem otevřou návštěvnická a informační centra.

V tiskové zprávě o tom informovalo ministerstvo životního prostředí, zástupci národních parků a jeskyní ČR. 

„Na základě postupného rozvolňování preventivních opatření chystáme za resort životního prostředí jistě vítané novinky. Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech,“ uvedl ministr životního prostředí Richard Brabec (ANO). 

Otevřená návštěvnická centra

Šumavský národní park například od 1. května otevře návštěvnická centra pro pozorování jelenů a vlků. "Provoz všech výběhů včetně sociálních zařízení a parkovišť zajišťujeme každý den od 8.30 do 16.00," uvedl ředitel Správy Národního parku Šumava Pavel Hubený. Dodal, že turistická informační centra začnou fungovat během května a června. Provozovatel musí nejprve do interiérů instalovat plexisklové zábrany. 

V krkonošském národním parku otevřou informační centra 1. května. Muzea ve správě parku zahájí provoz o deset dní později. „Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně – tedy bez průvodce,“ uvedl ředitel krkonošského národního parku Robin Böhnisch. 

Víkendové provozy začnou od 1. května v některých informačních centrech také v národních parcích Podyjí a České Švýcarsko. Jeskyně se pro veřejnost zřejmě otevřou ve stejném termínu jako hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,“ řekl ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 
0367 Turisté, sezóna začíná! 1. května se otevírají informační centra národních parků a jeskyní
29. 04. 2020 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR

Od 1. května bude v Národním parku Podyjí v provozu návštěvnické středisko v Čížově. Zatím pouze o sobotách, nedělích a státních svátcích od 9 do 17 hodin.

Otevřeny budou venkovní i vnitřní prostory návštěvnického střediska s výjimkou interaktivní expozice. Ředitel Správy Národního parku Podyjí Tomáš Rothröckl k tomu dodává: „Návštěvníci Podyjí se u nás mohou pohybovat po všech značených turistických i cykloturistických cestách. 

Upozorňujeme zejména na dodržování zákazu vjezdu motorovými vozidly na celém území parku, ta je možno odstavovat pouze na parkovištích a na povolených odstavných plochách. 

Neukáznění řidiči se vystavují možným sankcím. Vzhledem k probíhajícímu hnízdnímu období a času vyvádění mláďat je nezbytné se v terénu chovat bezhlučně a ohleduplně, tedy i s mazlíčky pouze na vodítku.” S návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte. Navštívit přes podyjskou stranu sousední rakouský Národní park Thayatal možné prozatím do odvolání není. 

Jeskyně na Turoldu v Mikulově i dalších 13 zpřístupněných jeskyní se otevře ve stejném termínu jako české hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,” uvedl ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 

Ministerstvo životního prostředí připomíná: Dbejte na zvýšenou hygienickou bezpečnost, povinnost chránit si rouškou nos a ústa, neshlukovat se v hloučku více než 10 lidí a dodržovat předepsané dvoumetrové rozestupy. Návštěvníkům bude před vstupem do prostor informačních středisek k dispozici desinfekce a jednorázové rukavice. Informační centra budou vybavena např. průhlednou přepážkou nebo venkovními výdejními okénky. Při nákupu volte raději bezkontaktní platby kartou.  


















zdroj: Jeskyně Na Turoldu 
0368 K 1. květnu se otevírají informační centra národních parků a jeskyní
30. 04. 2020 pravdive.eu +13; URL; Téma: Jeskyně ČR
Na základě postupného rozvolňování preventivních opatření chystáme za rezort životního prostředí jistě vítané novinky.
„Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech. Od turistů Ministerstvo životního prostředí očekává, že budou se stejnou vášní chránit přírodu, v nadsázce řečeno, i sami před sebou. Zprávy o lidmi způsobených požárech, rušení množících se vzácných a chráněných druhů nebo o odhozených odpadcích v přírodě jsou bohužel alarmující,“ říká ministr životního prostředí Richard Brabec. 
„Již od prvního máje znovu otevřeme v Návštěvnickém centru Srní výběh s vlky i s veškerým zázemím. Možnost navštívit výběh s rysy a pozorovat jeleny z nové vyhlídky nabídne také Návštěvnické centrum Kvilda. Provoz všech výběhů včetně sociálních zařízení a parkovišť zajišťujeme každý den od 8:30 do 16:00 hodin,“ vypočítává chystané změny ředitel Správy Národního parku Šumava Pavel Hubený. Budovy šumavských návštěvnických center a informačních středisek, do jejichž interiérů se musí nainstalovat ochranné plexisklové zábrany, se budou otevírat postupně v průběhu května a června. Kromě toho pro návštěvníky již běží registrace na splouvání Vltavy. Pokud to stav vody v řece dovolí, první splutí bude možné 1. června. Od poloviny května spustí správa šumavského národního parku i registrační systém programu pro dobrodružné výpravy do nejodlehlejších šumavských koutů – Průvodci divočinou. 
Novinky v Krkonošském národním parku vypočítává ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch: „Všechna informační centra otevřeme již za dva dny, tedy 1. května, krkonošská muzea v naší správě o deset dní později. Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně, tedy bez průvodce. Akce pro veřejnost se rozeběhnou nejdříve po 25. květnu, samozřejmě jen pro omezený počet přihlášených účastníků a opět při zachování základní pravidel zdravotní bezpečnosti.“

Českošvýcarská informační střediska v Krásné Lípě, Dolní Chřibské a Jetřichovicích se otevřou k 1. květnu ve víkendovém režimu, tedy o pátcích, sobotách a nedělích. „Pokud nedojde k nečekanému zvratu ve vývoji koronavirové situace, mohla by se vrátit do plného provozu v červnu. Návštěvníkům jsou u nás dostupné všechny turistické cíle s výjimkou plavby na pramicích soutěskami Kamenice. V současné době však v národním parku platí zákaz pohybu návštěvníků mimo značené turistické cesty, a to z důvodu vysokého požárního nebezpečí,“ upozorňuje Pavel Benda, ředitel Správy Národního parku České Švýcarsko. 
Od začátku května bude v Národním parku Podyjí v provozu návštěvnické středisko v Čížově, a to zatím pouze o sobotách, nedělích a státních svátcích od 9:00 do 17:00 hodin. Otevřeny budou venkovní i vnitřní prostory návštěvnického střediska s výjimkou interaktivní expozice. Ředitel Správy Národního parku Podyjí Tomáš Rothröckl k tomu dodává: „Návštěvníci Podyjí se u nás mohou pohybovat po všech značených turistických i cykloturistických cestách. Upozorňujeme zejména na dodržování zákazu vjezdu motorovými vozidly na celém území parku, ta je možno odstavovat pouze na parkovištích a na povolených odstavných plochách. Neukáznění řidiči se vystavují možným sankcím. Vzhledem k probíhajícímu hnízdnímu období a času vyvádění mláďat je nezbytné se v terénu chovat bezhlučně a ohleduplně, tedy i s mazlíčky pouze na vodítku.“

Čtrnáct našich zpřístupněných jeskyní se otevře ve stejném termínu jako české hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,“ uzavírá ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 
Pohyb přes hranice 
S návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte. Navštívit přes podyjskou stranu sousední rakouský Národní park Thayatal nebo překročit hranici z českošvýcarské strany na saskou, možné prozatím do odvolání není. Polsko má mít hranice uzavřené do 3. května, a to včetně tzv. „zelené hranice“. Přechody v KRNAP na polskou stranu jsou tedy do té doby uzavřené. Výjimkou není ani Cesta českopolského přátelství, která je také uzavřená. Na celém území CHKO a Národního parku Šumava fungují pouze dva oficiální hraniční přechody, přes které je za dodržení daných podmínek možné se dostat na německou stranu, což jsou Železná Ruda-Alžbětín a Strážný. Přechod v jiných místech je zakázán. 
Bezpečnostní opatření 
Dodržování opatření Vlády ČR proti šíření nového koronaviru, ale i všech pravidel při pobytu v přírodě a v národním parku zvláště platí bez rozdílu stejně ve všech našich zvláště chráněných územích. Dbejte proto na zvýšenou hygienickou bezpečnost, povinnost chránit si rouškou nos a ústa, neshlukovat se v hloučku více než 10 lidí a dodržovat předepsané dvoumetrové rozestupy. Návštěvníkům bude před vstupem do prostor informačních středisek k dispozici desinfekce a jednorázové rukavice. Informační centra budou vybavena např. průhlednou přepážkou nebo venkovními výdejními okénky. Při nákupu volte raději bezkontaktní platby kartou. 
0369 I Česko má svá magická místa. Výlety, které vám spolehlivě vyčistí hlavu
30. 04. 2020 cestovani.iDNES.cz; URL; iDNES.czMafra, a.s; Téma: Moravský kras 
Nabrat druhý dech nemusíte jen v lázních. Pojďte s námi navštívit téměř posvátné kouty naší země, které vás vezmou za srdce. Drtivá většina magických míst je spojená s dávnou historií, tajuplnými příběhy, ale také s náboženstvím. Vnímavějším lidem naše tipy poslouží jako námět k zastavení, zamyšlení a načerpání energie. 

1. Vítejte v matičce měst 

Letohrádek Hvězda - půdorys má symbolizovat vesmírnou harmonii protichůdných sil. 

Pokud pojedete do Prahy na víkend, měli byste vidět Petřínskou rozhlednu, Karlův most a Pražský hrad. V jeho areálu zajděte i k letohrádku Belveder (královny Anny), je to místo s magickou mocí přimět vás lépe se zkoncentrovat na těžké životní zkoušky. 

Další magický letohrádek se jmenuje Hvězda, najdete ho v Praze 6. Nebo rozjímejte na některém hřbitově. Například na tom vyšehradském si uvědomíte, že nemusí jít o smutné místo, však tu odpočívá několik stovek našich osobností, národní velikáni jsou uloženi také v hrobce Slavín. 

Energii budete čerpat i v bazilice svatého Petra a Pavla, ovšem za nejtajemnější objekt Vyšehradu se považuje trojice kamenů Čertův sloup. Dodnes nikdo nezná jednoznačnou odpověď na otázku, odkud pochází a jak se sem dostaly. Rozporuplné pocity u nich zažívají i turisté. Někdo vnímá příjemné teplo, jiný hrobový chlad.

2. Svatý Jan pod Skalou 

Středočeské obci Svatý Jan pod Skalou dominuje skála, pod níž stojí barokní kostel sv. Jana Křtitele. Byl vybudován na místě, kde kdysi žil údajně první křesťanský poustevník Ivan. Ten se prý usadil v jeskyni pod mohutnou skalní stěnou, ale trápili ho zlí duchové. A od nich mu pomohl dřevěný křížek, který mu věnoval svatý Jan Křtitel. Aspoň tak to vypráví legenda. 

Až okouknete interiér, prohlédněte si podzemní prostory včetně bývalé Ivanovy jeskyně s kamenným ložem. Turisté vyprávějí, že z jeskyně vycházejí lehčím krokem a příjemně naladění. 

Z vesničky to není daleko na Karlštejn ani do Koněpruských jeskyní, ještě blíže se nacházejí Bubovické vodopády. Půvabné okolí Svatého Jana dalo vzniknout jedné z prvních značených turistických tras v ČR (Beroun – Sv. Jan – Karlštejn).

3. Nedostavěný chrám v Panenském Týnci 
Tentokrát vyrazte na hranici Ústeckého a Středočeského kraje. V Panenském Týnci nebudete sami, každý chce vidět nedokončený chrám a pocítit magii tohoto místa. 

Psychotronici tvrdí, že se zde střetává více energetických zón, které pomáhají od nepříjemných stavů psychických i fyzických. Nelze přesně určit, kdy se chrám začal budovat, ví se však, že v 19. století se k němu přistavěla barokní zvonice. Stavba patrně vznikala na popud rytíře Plichty ze Žerotína, i když i v tomto ohledu panují určité pochybnosti. 
Genia loci ještě zdůrazňuje domněnka, že by zde mohly být ukryté ostatky svaté Anežky České. Gotický chrám je součástí areálu, kromě něj si tu prohlédněte bývalý klášter klarisek. 
A pak se vydejte poznávat okolí, Panenský Týnec leží v Přírodním parku Džbán
4. Svatý kopeček v Mikulově 

Svatý kopeček u Mikulova je vyhledávanou destinací turistů i snoubenců, svatebčané však nedodržují pravidla ohledně povolení vjezdu.
Nyní zamiřte na jih Moravy, do Mikulova, kde si vyšlápněte na Svatý kopeček, který byl poutním místem už v pohanských dobách. 
Symbolicky si projděte jednu z našich nejstarších křížových cest, evokující poslední kroky Ježíše Krista. Máme vyzkoušeno, že tady stačí jen postát, a hned ucítíte energii. 
Protože se zde nacházíte v přírodní rezervaci zřízené k ochraně zdejšího vápence, můžete se projít naučnou stezkou. Klidně sem vyrazte i se starším doprovodem, podél stezky najdete mnoho odpočívadel.
5. Za perlou Moravy 

Chrám ve Křtinách představuje perlu barokní architektury 
Kdybyste vyjeli z Brna směrem na severovýchod, zanedlouho dorazíte do obce Křtiny. Tady i nevěřící Tomášové budou obdivovat barokní chrám Jména Panny Marie od geniálního architekta Jana Blažeje Santiniho. 
Půdorys chrámu má tvar řeckého kříže a prý i to přispělo k energii, kterou tu údajně cítí každý. Pokud půjdete po žluté značce, kousek odsud objevíte pramen, který má léčebné účinky. 
Možná až sem je slyšet zvuk třiatřiceti chrámových zvonů, které patří mezi největší zvonkohry ve střední Evropě. Přírodní dominantou Křtin je krasové Josefovské údolí známé zejména jeskyněmi Býčí skála či Výpustek. 

Tady jste doslova na dosah střední části Moravského krasu. Pár kilometrů za Křtinami se nachází také unikátní arboretum založené asi před devadesáti lety, kde můžete poznat přes tisíc druhů dřevin z celého světa. 
Křížem krážem
Která další tajemná místa stojí za to, aby se stala cílem vašeho putování? 
KAMENY: Nejvíce prý nabíjejí Boží kameny nedaleko Strakonic, magická moc se přisuzuje také menhirům (nejslavnější se jmenuje Zkamenělý pastýř, najdete ho u obce Klobuky na Kladensku).
KOPCE: Na Řípu se dotkněte rotundy, na Blaníku pátrejte po vchodu tajemných rytířů. Mezi top místa Moravy patří Hostýn. 
PODZEMÍ: Nejrozsáhlejší podzemní labyrint najdete ve Znojmě. Mezi velká lákadla patří i jihlavské, slavonické, táborské či plzeňské podzemí. 
STROMY: Doporučuje se objímat zejména ty, které hodně pamatují. Inspirujte se tipy uvedenými na webových stránkách Strom roku. 
Foto: Vyšehrad, podzimní mlhy nad Vltavou v Praze, 2013 
0370 Velká modrá díra: Objasní největší podmořská jeskyně pád mayské říše?
30. 04. 2020 epochaplus.cz; URL; Kateřina M. Košutová; Téma: Belize

Kdysi byla nad hladinou, dnes vypadá jako inkoustová skvrna na vodě. Podle expertů je schopná pojmout dva Boeingy 747 a ještě by v ní zbyl volný prostor. V roce 2012 ji televizní kanál Discovery Channel zařazuje jako jedničku na seznam nejúžasnějších míst na Zemi. 
Podmořský útvar s nepříliš poetickým názvem Velká modrá díra (Great Blue Hole) se nachází ve vodách Honduraského zálivu u pobřeží Belize. Leží v centrální části atolu Lighthouse Reef, má téměř dokonalý kruhový tvar o průměru přes 300 metrů a jeho hloubka je 124 metrů. 
Jedná se o závrt krasového původu, který vznikl během minulých dob ledových, kdy byla hladina oceánu výrazně nižší než v současnosti. Tehdy se vytvořila jeskyně, u které se probořil strop a když hladina vody začala znovu stoupat, došlo k jejímu zaplavení. 
Jako první tuto lokalitu prozkoumá slavný francouzský oceánograf Jacques-Yves Cousteau (1910 – 1997), který ji označí za jedno z 5 nejlepších míst k potápění na světě. Velká modrá díra je součástí větší oblasti s názvem Belize Barrier Reserve System, zapsané na seznam světového dědictví UNESCO. 
Hlavní tváře expedice, Richard Branson (vlevo) a Fabien Cousteau. 
Nové poznatky 

O necelého půl století později se sem vypraví vnuk prvního zdejšího průzkumníka Fabien Cousteau (*1967) a britský miliardář Richard Branson (*1950), aby provedli podrobný průzkum celého útvaru. Na průlomové misi v prosinci 2018 se dostanou až ke dnu a vrátí se s řadou novinek. 
Podaří se jim pořídit nové záběry a pomocí speciální techniky vytvoří první trojrozměrnou mapu vnitřní části Velké modré díry. Jedním z nejzajímavějších objevů jsou podle členů expedice do té doby neobjevené podmořské krápníky, nacházející se až u samého dna jámy. 
Žádný život, žádné odpady 

Zatímco rekreační potápěči jsou nadšeni čistou vodou a možností pozorovat zajímavé druhy ryb, níže už to tak veselé není. Okolo hloubky 90 metrů totiž začíná vrstva jedovatého sulfanu. „Ve zdejších hlubinách je naprostá tma a protože ve vodě není žádný kyslík, neexistuje zde ani život,“ popisuje další členka výpravy Erika Bergmanová. Příznivou zprávou je to, že tady expedice nenarazila na žádné odpady, které jsou na naší planetě prakticky všudypřítomné a setkal se s nimi dokonce i Victor Vescovo (*1966) při průzkumu Mariánského příkopu v hloubce téměř 11 000 metrů. 
Fabien Cousteau v akci 

Sucho jako spouštěč krize? 
Jednou z hypotéz, kterou se experti zabývají od 90. let 20. století je možnost, že k pádu klasické mayské civilizace velkou měrou přispělo sucho. A právě Velká modrá díra poskytuje další důkazy k podpoře této hypotézy. 
Tým výzkumníků ze dvou amerických univerzit, Rice University a Louisiana State University odebere vzorky zdejších sedimentů, které se v průběhu času nahromadily na sebe a zanechaly chronologický záznam o historickém klimatu. 
Na základě jejich analýzy vědci zjišťují, že v období 8. až 10. století spadlo v této oblasti až o 70 procent méně srážek a panovalo mnohem větší a delší sucho, než bylo obvyklé. Několik prodloužených období sucha mohlo nastartovat úpadek této vyspělé civilizace. 
Hlad, nepokoje a epidemie jsou přirozenými důsledky podobného nedostatku, protože se šíří nemoci, plodiny hynou a soupeřící skupiny spolu bojují o každý nový zdroj vody. Změna klimatu a sucho jsou uváděny jako pravděpodobné příčiny úpadku i u některých dalších civilizací. 
Co jsou vlastně modré díry? 

Modré díry jsou podmořské prohlubně obvykle kruhovitého tvaru a jsou pojmenovány podle dramatického kontrastu mezi tmavě modrou, hlubokou vodou v tomto útvaru a světlejší, mělčí vodou okolo nich. Nacházejí se na různých místech světa. 
Nejhlubší modrá díra na světě (300 metrů) se jmenuje Dragon Hole (Dračí díra) a leží v Jihočínském moři, hned za ní se umisťuje Dean’s Blue Hole (Deanova modrá díra) na Bahamách s hloubkou 202 metry. 
Ostatní modré díry mají asi polovinu této hloubky. Většina z nich obsahuje sladkou i slanou vodu. V průběhu času může dojít jejím působením také k vytvoření postranních chodeb, které mohou být opravdu velmi dlouhé. 
VelkNárodní parky v ČR se začnou vracet k běžnému provozuá modrá díra připravila pro průzkumníky mnohá překvapení.
0371 Národní parky v ČR se začnou vracet k běžnému provozu
30. 04. 2020 ekolist.cz; URL; Zelený klub; Téma: Jeskyně ČR

„Na základě postupného rozvolňování preventivních opatření chystáme za resort životního prostředí jistě vítané novinky. Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech,“ uvedl ministr životního prostředí Richard Brabec (ANO). 
Šumavský národní park například od 1. května otevře návštěvnická centra pro pozorování jelenů a vlků. „Provoz všech výběhů včetně sociálních zařízení a parkovišť zajišťujeme každý den od 8:30 do 16:00,“ uvedl ředitel Správy Národního parku Šumava Pavel Hubený. Dodal, že turistická informační centra začnou fungovat během května a června. Provozovatel musí nejprve do interiérů instalovat plexisklové zábrany.
V krkonošském národním parku otevřou informační centra 1. května. Muzea ve správě parku zahájí provoz o deset dní později. „Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně – tedy bez průvodce,“ uvedl ředitel krkonošského národního parku Robin Böhnisch. 
Víkendové provozy začnou od 1. května v některých informačních centrech také v národních parcích Podyjí a České Švýcarsko. Jeskyně se pro veřejnost zřejmě otevřou ve stejném termínu jako hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,“ řekl ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 
Šumavský národní park například od 1. května otevře návštěvnická centra pro pozorování jelenů a vlků. / Ilustrační foto Licence / Všechna práva vyhrazena. Další šíření je možné jen se souhlasem autora Zdroj / NP Šumava / facebook.com.

0372 Národní parky otevírají svá informační centra, pozor na uzavřené hranice sousedních států
01. 05. 2020 jaromersko.cz;
 URL; Téma: Jeskyně ČR
Ačkoliv možnost volného pohybu a levný benzín láká do vzdálenějších krajů, s návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte.

„Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech,“ sdělil ministr životního prostředí Richard Brabec. 

Na zpřístupněných 14 českých jeskyní si však zájemci musí ještě počkat: otevřou se zřejmě ve stejném termínu jako české hrady a zámky. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejné m termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,” uzavírá ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl. 

Novinky v Krkonošském národním parku vypočítává ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch: „Všechna informační centra otevřeme již za dva dny, tedy 1. května, krkonošská muzea v naší správě o deset dní později. Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně, tedy bez průvodce. Akce pro veřejnost se rozeběhnou nejdříve po 25. květnu, samozřejmě jen pro omezený počet přihlášených účastníků a opět při zachování základní pravidel zdravotní bezpečnosti.“

Budovy šumavských návštěvnických center a informačních středisek, do jejichž interiérů se musí nainstalovat ochranné plexisklové zábrany, se budou otevírat postupně v průběhu května a června. Kromě toho pro návštěvníky již běží registrace na splouvání Vltavy. Pokud to stav vody v řece dovolí, první splutí bude možné 1. června. Od poloviny května spustí správa šumavského národního parku i registrační systém programu pro dobrodružné výpravy do nejodlehlejších šumavských koutů – Průvodci divočinou. 

Českošvýcarská informační střediska v Krásné Lípě, Dolní Chřibské a Jetřichovicích se otevřou k 1. květnu ve víkendovém režimu, tedy o pátcích, sobotách a nedělích. „Pokud nedojde k nečekanému zvratu ve vývoji koronavirové situace, mohla by se vrátit do plného provozu v červnu.

Návštěvníkům jsou u nás dostupné všechny turistické cíle s výjimkou plavby na pramicích soutěskami Kamenice. V současné době však v národním parku platí zákaz pohybu návštěvníků mimo značené turistické cesty, a to z důvodu vysokého požárního nebezpečí,“ upozorňuje Pavel Benda, ředitel Správy Národního parku České Švýcarsko. 

Od začátku května bude v Národním parku Podyjí v provozu návštěvnické středisko v Čížově, a to zatím pouze o sobotách, nedělích a státních svátcích od 9:00 do 17:00 hodin. Otevřeny budou venkovní i vnitřní prostory návštěvnického střediska s výjimkou interaktivní expozice. Ředitel Správy Národního parku Podyjí Tomáš Rothröckl k tomu dodává: „Návštěvníci Podyjí se u nás mohou pohybovat po všech značených turistických i cykloturistických cestách. Upozorňujeme zejména na dodržování zákazu vjezdu motorovými vozidly na celém území parku, ta je možno odstavovat pouze na parkovištích a na povolených odstavných plochách. Neukáznění řidiči se vystavují možným sankcím. Vzhledem k probíhajícímu hnízdnímu období a času vyvádění mláďat je nezbytné se v terénu chovat bezhlučně a ohleduplně, tedy i s mazlíčky pouze na vodítku.“

Pohyb přes hranice 

S návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte. Navštívit přes podyjskou stranu sousední rakouský Národní park Thayatal nebo překročit hranici z českošvýcarské strany na saskou, možné prozatím do odvolání není. Polsko má mít hranice uzavřené do 3. května, a to včetně tzv. „zelené hranice“. Přechody v KRNAP na polskou stranu jsou tedy do té doby uzavřené. Výjimkou není ani Cesta českopolského přátelství, která je také uzavřená. 

Na celém území CHKO a Národního parku Šumava fungují pouze dva oficiální hraniční přechody, přes které je za dodržení daných podmínek možné se dostat na německou stranu, což jsou Železná Ruda-Alžbětín a Strážný. Přechod v jiných místech je zakázán. 

Bezpečnostní opatření 

Dodržování opatření Vlády ČR proti šíření nového koronaviru, ale i všech pravidel při pobytu v přírodě a v národním parku zvláště platí bez rozdílu stejně ve všech našich zvláště chráněných územích. Dbejte proto na zvýšenou hygienickou bezpečnost, povinnost chránit si rouškou nos a ústa, neshlukovat se v hloučku více než 10 lidí a dodržovat předepsané dvoumetrové rozestupy. Návštěvníkům bude před vstupem do prostor informačních středisek k dispozici desinfekce a jednorázové rukavice. Informační centra budou vybavena např. průhlednou přepážkou nebo venkovními výdejními okénky. Při nákupu volte raději bezkontaktní platby kartou. 

0373 Jsem policajt v důchodu – epizoda znásilnění

01. 05. 2020 i60.cz; URL; i60 Publishers, s.r.o.; Téma: Moravský kras
Dopředu říkám, nemám rád násilí, znásilnění už vůbec ne! Nikdy jsem to nechtěl řešit. Dopředu říkám, že jsem byl vždy strašně naštvaný na pachatele, a několik jsme jich k soudu dotlačili.

Čtenáři a čtenářky i60 už mě znají, vyprávěl jsem policejní příběhy, ne moc veselé, ale bohužel pravdivé, z policejního života. Občas ve své paměti ještě vyhrabu nějakou vzpomínku. Zdali působí vesele nebo ne, tak to ponechám na laskavých čtenářkách i čtenářích. Vezměte jako další příběh Stanislava Vrzala, bývalého šéfa jedné kriminálky jednoho Okresního policejního ředitelství na Moravě. 

My nyní pláčeme, že je sucho, není voda, v zimě je málo sněhu, v létě málo prší. Na začátku devadesátých let minulého století, kdy jsem nastoupil jako „ucho“ k Policii a dělal všechny ty základní úkony policejní práce na obvodě na severu našeho okresu, se stala takováto příhoda. 

Musím podotknout, že se nestalo na našem obvodě, tak já jsem o tom ani z počátku nevěděl.

Nebojte se, žádná vražda, žádná krev. 

Tedy znovu – na začátku devadesátých let minulého století i v létě pršelo a byly povodně, i v zimě padal sníh, pravidelně, takže držel i u nás na Drahánské a Českomoravské vysočině i několik měsíců, i klidně v průměru kolem 20 až 30 cm. Bývaly kolem Kojálu i metrové závěje. I já jako svobodný jinoch jsem měl doma ruské běžky, dřevěné zn. Strela, a občas vyjel do těch našich krásných, malých kopců a lesů. Nikdo tam nedělal strojně stopu pro lyžaře – běžkaře, lyžaři si ji tam dělali sami. Neměli jsme výbavu za desetitisíce, boty na běžky za 99,00 Kčs a běžky, buď starší (po někom) nebo nové, u nás se dělaly v Bedřichově, kde byl velký závod na výrobu lyží a to s 90% exportem, ale místní se tam vždy obešli i s nějakými levnějšími. 

Jak jsem už dřív řekl, byl jsem na policejním obvodě na severu našeho okresu. Byl jsem strážmistr. Měl jsem služby a spával v podnájmu v místě, u nějakých Musilů, hodní lidé. Náčelník se nám snažil vyhovět, abychom měli jednou za dva až tři týdny alespoň tři dny volna. Jel jsem tedy domů, musel jsem prvně na vlak, asi 45 minut jízdy, a potom ještě jeden autobus taky tak, a druhý autobus už domů asi třicet minut. Náčelník mně vrazil ve čtvrtek dopoledne poštu do ruky a říká, už jeď teď poledním vlakem, a zastav se na Okresním ředitelství a vše vyřiď, a pak už jeď domů. 

Chytil jsem domů až autobus v pět odpoledne, všichni se mě vyptávali, jak se mně líbí u policie, jestli neuteču, a co můj šéf, atd. 

Sedím v autobusu – od nás z dědiny asi nikdo, nikoho nepoznávám. Šikmo přede mnou seděla dvě děvčata, tak asi 17. roků stará. Pořád se po mně obě dívala. To víte, uniforma nic moc, maminka mně to trochu upravovala, abych nevypadal jak strašák, a já se po sobě dívám, co je na mně blbě. Byla zima, byl leden, popadával sníh, v autobusu bylo teplo, jen jsme vyjeli, padla mně hlava a usnul jsem. Zbraň já nenosím, tak mně kromě špinavého rance prádla neměl kdo co ukrást. 

Ale tady se v těchto autobusech moc nekrade, tady se většinou lidé znají. 

Najednou se autobus zatřepe, já otevřu oči, vidím, díra v silnici u Dvou Dvorů, ta mě vždycky probudí, už to mohli ti cestáři opravit. Ty dvě holky vystupovaly ve Vavřinečku, ale neznám je, možná chodily se mnou a se sestrou do školy. Z celého širokého okolí jsme chodili do školy do Sloupu, byl tam přísný ředitel p. Zeman. 

Já už jsem potom vystupoval na další zastávce. Slušně padalo. Půjdu zítra na běžky. Přijdu domů, velká radost, maminka hned, všechno dolů a já to všechno vyperu a vyžehlím. 

Večeřeli jsme a byla pohoda. Sestra Jitka mně povídá: „Ty, Slávku, co víš o tom znásilnění“. Mě napadlo – já to nebyl, já za to nemohu, všichni se smáli. Jitka na to drze – ty ani nevíš, na co to máš. 

Maminka hned zakročila a dala dvacetileté pohlavek. A smála se taky. Maminka v nás viděla pořád malé děti a musela nás chránit. 

Ne, ale já o tom vážně nic nevím! O co jde. 

Taťka se ujal slova: Nahoře, na chatě Macocha, jak tam máte vyjetou stopu, a potom dolů do Suchého žlebu, víš, kde? Tak tam znásilnil nějakej chlap lyžařku na běžkách. A pokračoval, „a to velmi jednoduchým způsobem.“ Já říkám – tati, počkej, neměla by Jitka jít spát, to není pro děti – vyplázla na mě jazyk. 

Otec pokračoval: 

„Tak ten mužskej měl masku, byl taky na lyžích, dojel ji potichu zezadu, rychle jí stoupnul na její běžky zezadu, aby nemohla odjet, řekl jí, ať si sundá všechny kalhoty, ať se neotáčí, a ať si je vysvleče, stačí po kolena. Ať nekřičí. Pokud se nebude bránit, nic se jí nestane, jenom se pomilují. 
Tak se to stalo. Až bylo hotovo, tak chlap zapnul svoje kalhoty, nechal tu ženskou polonahou stát a v mžiku, šusem sjel do žlebu, a byl pryč. Dokonce prý poděkoval. A ona prý vám policajtům řekla, že byl velmi jemný. Maminka teď tatínka okřikla, „taťku žádný detaily, jsou tady děti!“ 
Já na to: „Tati, toto nevím, ale toto jste si vymysleli“. Otec pokračoval: „Po něm ani stopa. Ona to bohužel vám, policajtům, oznámila až po 14 dnech. Takže žádné stopy. Styděla se. A ví se, kdo to byl? Jo učitelka tady od nás, ze Sloupu, 28 roků, hodná svobodná, nějaká Matysová“. Dodal jsem, tu už neznám. 
Tati, a jak to tak přesně víš? Slávku – tady to vědí všichni. Maminka přisvědčila, že tuto verzi slyšela už desetkrát a vždy stejně, od lidí. 
Já o tom nic nevím. To víš, já jsem na obvodě, na severu, to se k nám hned tak nedonese. Ještě jsem vykládal o těch dvou holkách v autobusu, a maminka hned na to, no tady je teď policajtů, prý i v civilu, a nic, pořád nic. 
Tatínek se nadechl a trochu se šibalským úsměvem, chtěl něco dodat, ale maminka zase pozvedla meč svátosti: „Mlč, nás ty vaše hospodský řeči nezajímají, je tady Jitka!“ 
V pátek měli mamka i taťka dovolenou, a Jitka neměla na vysoké přednášky, Byli jsme doma. Maminka šla nakupovat do samoobsluhy. Vrátila se za půl hodiny celá rudá. Slávku, Slávku, volala ve dveřích. Přiběhli jsme do předsíně všichni. Já už jsem měl odmetený sníh z chodníku, dobrých nových 10 cm zmrzlého. 
Děcka, včera se stalo odpoledne to samé. Na tom samém místě, nějaká mladá paní z Brna, co mají tu chalupu tady u Boží muky. Hezká ženská. Prý úplně stejně. Mami, říkám, není to, jedna paní povídala, neříkala to stará Herzogová, to bych tomu moc nevěřil. Slávečku bylo nás tam asi deset, a Anča Herzogová to vykládala. No vidíš, dodal jsem. Já si jdu zalyžovat, a už se měl plán, kam. Je to od nás lesem tak 4 až 5 km – a dost po rovině. 
Přijel jsem na místo. Byli tam policajti. Ukázal jsem průkazku a dál, za ohraničení, jsem nešel. 
Poznal mě ale náš náčelník všech obvodních oddělení a přišel za mnou. Co tady děláš a usmíval se, vysvětlil jsem mu to. No je to blbý, povídá on. Nic nemáme. Ale jeď se v klidu projet na lyžích a zase ten úsměv. Ty jeho úsměvy se mně nelíbily. Stará Herzogová měla pravdu. 
Řekl jsem to doma. Večer volal můj šéf. Ty, Slávku, já jsem tě půjčil na měsíc Štěpánkovi, abys jim pomohl s tím znásilněním, že to tam prý znáš. A bylo to. Položím telefon a říkám to všem doma, Jitka zase dodala, vždyť ty nevíš, co je to znásilnění. Opět pohlavek od maminky. 
V pondělí ráno se jdu hlásit na nové krátkodobé pracoviště. Čekám, na chodbě, přišla za mnou taková mladá v civilu a povídá, já jsem sekretářka kriminalistů a vy budete dělat teď u nás. Říkejte mně Boženo, mladej. Nevěděl jsem tehdy, že s tou ženskou strávím aspoň dvacet pět let pracovního života. 
Porada u náčelníka Štěpánka, překvapilo mě, že se to vyprávělo přesně tak, jak nás informoval náčelník. Pachatel zmizel, jak mávnutím. Všechno stejné. Pachatel byl klidný, asi jistý. Obě ženy řekly, že kdyby nebyly v šoku, tak že to zas tak nepříjemné nebylo – řekly to psychiatrovi. Máme od té druhé paní biologický materiál. Zkoumá se to, nebude tak brzo, tak týden. A ještě jedna změna, muž byl celý v bílém – vše i lyže. 
Dělalo na tom pět kriminalistů a já, jako výpomoc, spíše páté kolo u vozu. Já hlavně kvůli místním lidem a znalosti terénu. Študoval jsem výpovědi, všechny, taxikářů, autobusáků, lesáků, Ochránci přírody a krasu, atd. Nic tam nebylo. 
Podle mě ten člověk to tam musí znát, a sjet dolů na běžkách do Suchého žlebu, tak musí být buď dobrý lyžař, nebo dobrý znalec tohoto terénu, přímo tohoto sjezdu. Já jsem to tam taky sjel, ale málem jsem si tam rozbil hubu. 
Druhý den jdu práce, na recepci vzkaz, že mám jít hned k náčelníkovi (nařídili, že musím chodit v civilu, nenápadně oblečen). Byl jsem tam druhý, a za chvilku všichni. Náčelník – včera večer se sem dostavila paní z Olešné, totéž se stalo odpoledne, manžel ji donutil to jít nahlásit a byl tady s ní. 
Ale na lesní cestě u Hořic – deset minut od jejich domu. Jinak vše totéž, on jen v černém. Vzdálenost míst nejméně 15 km po silnici. Takže číslo tři. 
Pak nic, pak nic. Únor byl skoro bez sněhu, březen také, nic. V polovině února jsem se vrátil na obvod. Vypadá to na pomníček – tj. nevyřešený případ. 
Pracoval jsem na obvodě. Ani jsem si neuvědomil, že je listopad a začíná zima. Vyměnili jsme na služebních autech na obvodě pneumatiky a už druhý den v listopadu byl sníh. Mokrý. 
Jel jsem opět domů, ale služebním civilním autem, měl jsem pohotovost. V neděli napadlo dost sněhu. V neděli odpoledne mně doma zvoní mobil. Prosím, přijeďte na okresní ředitelství. Ihned.
Odpověděl jsem, jedu.
Přijel jsem na ředitelství. 
Už na mě čekal náčelník kriminalistů. Pojďte k výslechu, je tady paní, která byla dnes znásilněna, už byla u lékařů. Otevřel jsem pusu, ten si teda nedal na čas. 
Paní i s manželem pověděli, co jsme znali, manžel jel asi 5 minut před ní. Vždycky tak jezdili. 
Vše stejné, paní byla velmi smutná, nemluvná, pachatel měl vše bílé. Já říkám, kalhoty, bundu a tak, že? Paní na to – ne, pane policajte, on měl bílý maskovací overal, na jeden zip, to co mají vojáci na maskování ve sněhu. Vyvalil jsem oči. Ještě jsem se zeptal, jak se choval, promiňte, že se ptám. Paní: Mluvil po tichu, dobře česky – ne moravsky – ne brněnsky, spisovně. Choval se jako vzorný milenec, ale já byla v šoku. A stalo se to asi 100 m za stájením koní, na Hořické cestě lesem, na Lipůvku. Trvalo to dost dlouho, myslím si já, ještě dodává paní. Já jsem profesorka češtiny na Filosofické fakultě. Ptám se ještě – neříkal ještě nějaké zvláštní slovo, neměl v něčem zvláštní pohyb. Pohyb ne, ale říkal mně „beruško“. Manžel odešel kvůli otiskům prstů vedle do místnosti. 
Paní profesorka se k nám naklonila a velmi potichu povídá, tak krásně a dlouho, se se mnou ještě nikdo nemiloval. Jo a povylezla mu kukla nahoru, jak jsem se trochu pootočila, a měl černé husté obočí. Přes moji bundu mně hladil prso, to pravé a tak měl nahoře na ruce na zápěstí nějaké tetování. Jinak nic. Ještě něco, řekl potichu, jestli něco uděláte, tak vás zastřelím.
Výslech byl skončen, už jsme tam byli všichni i kolegové z terénu, právě přijeli. Máme mnoho informací, konečně, ale co s nimi. 
Nebudu to prodlužovat – u Křtin byl do Vánoc další tři případy. Stejné. Ale žádná to nevzala do takových detailů jako pí profesorka. Všem ale pohrozil zastřelením. Biologický materiál – jeden a tentýž muž. 
A pak byl sníh a nic, měsíc, dva měsíce, do jara nic. 
Šel jsem za náčelníkem kriminalistů, že mám v hlavě plán. On mně řekl – děkuji, počkej týden na novýho náčelníka, já tady končím, jdu do Brna. 
Ten plán je jednoduchý – ten pachatel asi se již neobjeví, pokud, tak zase až na podzim nebo spíše v zimě. Jednak teď není sníh, a jednak je asi někde pryč, mimo republiku si myslím. Podle hodnocení jednotlivých žen, to bude spíše mladší, řekněme tak 25 až 50 roků. Není no 90% místní, mluví čistou spisovnou češtinou, tak se tady u nás nemluví, ani ve škole. Ale tady musí určitou dobu žít, zná to tady dobře. Asi bude sám – i když zde dělám otazník. 
Takže já tipuji – montér, voják, zdravotník, který někam jezdí, stavbař – jezdí po stavbách, ochránce přírody, který to tady zná, speleolog, který to tady zná, atd. Vytvořili jsme množinu – a začali prověřovat, a to musí být nenápadně, z určitého povzdálí. No práce šílená, Pět nás na tom dělalo, starostové nám pomáhali, ředitelé firem, pasové oddělení, naše tajná policie, Armáda. O některých vojáků už byl i test DNA, tak to bylo velmi jednoduché, i u lékařů totéž. 
Máme patnáct jmen. Pořád se nám tam pletli ti vojáci. Dnes bere armáda kde koho, uděláš kliky a uběhneš stovku – jsi u armády. Co zbraň – no, to mohla být finta. Už je zde další listopad, my nemáme nic. Vrátil jsem se na obvod, a jak víte, potom jsem se hned dostal trvale na kriminálku. V neděli v poledne, začátkem prosince, jsme obědvali doma, telefon, můj kolega z kriminálky Honza Vrabec má právě službu, přijeď hned na lesní cestu Kočárová, mezi Habrůvku a Křtiny, znásilněná lyžařka a postřelený lesník ze Školního a lesního podniku.
Paní tam stála, přijela současně se mnou i sanitka, odvezli ji na vyšetření do nemocnice, Lesník nebyl postřelen, ale kulka skončila v břízce vedle něho, vedle pravého ramene, dobrý střelec, máme něco. Zmizel dolů do Josefova a jel perfektně na lyžích, konstatoval lesník, zablokovali jsme v okolí rychle všechny silnice a lesní cesty – 40 našich policajtů a totéž Brno. Lyžař se propadle do země. Lesník šel potichu po Kočárové cestě u Habrůvky, krmit zvěř, a myslel si, že se tam dva perou, tak zakřikl – nech ji. Vyšla hned rána. Těsně vedle lesníka, muž se pustil dolů, zmizel lesníkovi někde v Josefově, malé dědince u Adamova. 
Požádali jsme s kolegou Vrabcem, o rychlou rotu z Brna a prolezeme Josefov, prohlídneme i psí boudy. Paní našim kolegům v nemocnici neřekla nic nového, vše stejné. Jen dr. Martincovi, psychiatrovi, sdělila, že to byl chlap se vším všudy, a že lesník, když začal křičet, tak už bylo po všem, a ona se mu chtěla vytrhnout, a on vystřelil, a ona na chvíli omdlela, nezápasili spolu, ale jak omdlela, tak asi spadla na něho a on ji chtěl jen odstrčit. Byl to chlap i fyzicky velký a silák, sportovec aspoň 185 až 190 cm. 
Malá dědinka, malá osada, romantická obec Josefov – dům po domu. Celý dům vždy i chlívky. Asi už utekl. 
Najednou od Horáčků střelba. Ticho. Pak jedna rána. Ticho. Někdo z policajtů křičí, zavolejte sanitku. 
Policajti z rychlé roty ho našli v dřevníku, vystřelili po sobě, ale jednomu policajtovi z rychlé roty se najednou ukázala pachatelova bota, bota v bílém na podlaze dřevníku přes otevřené dveře, přesnou ránou ho střelil do nohy, na milimetr přesně. 
Ano, vše skočilo. Pachatel, Jan Wiessner, voják, jezdil přes léto na zahraniční mise, ukradl tam někde pistoli, bydlel v Brně a byl i speleolog a byl i učitel. Jinak žil sám, svobodný. Náš krasový okres jako speleolog znal. Jinak byl až z Benešova u Prahy. Byl tedy z Čech a učitel. Proto ta vzorná čeština. Náš výběr byl dobrý profesně, ale on tam nebyl. Kombinace voják a speleolog, ta není častá. 
Paní profesorka z té Fildy měla pravdu. 
Soud ho odsoudil dle zákona. Měl to zhoršeno tím, že byl profi voják, a navíc ta ukradená zbraň.
Spokojenost nebo nespokojenost příslušných adeptek tohoto případu nepřísluší nám kriminalistům hodnotit. Vše proběhlo bez následků, jen pí profesorce češtiny se narodilo následně v srpnu dítě, krásná holčička, oba byli s manželem šťastní, dlouho na to čekali, dočkali se. Pán Bůh snad neprozradí, co a jak. Já jim to přeji. Pán Bůh i já jsme vázání mlčením… tak se dál neptejte, dali jí jméno Janička, a už dost, víc neřeknu! 
Dámy, a co váš oběd, co vaříte, nebude to kuře už upečeno? 
Dámy, už zase můžete jezdit k nám lyžovat, běžky, krásný to sport. Ale není sníh. Až napadne, já vám napíši. 
