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0374 Otevírají se informační centra národních parků a jeskyní
02. 05. 2020 jihoceskenovinky.cz +33; URL; Téma: Jeskyně ČR 
Sezóna začíná. K 1.květnu se otevírají informační centra národních parků a jeskyní.
Pozorovat vlky, rysy nebo jeleny v šumavských výbězích můžete již od svátečního prodlouženého víkendu. Během května a června se pak postupně otevřou všechna informační a turistická centra v našich národních parcích, samozřejmě za dodržení protikoronavirových bezpečnostních opatření.

„Na základě postupného rozvolňování preventivních opatření chystáme za rezort životního prostředí jistě vítané novinky. Národní parky i zpřístupněné jeskyně jsou připraveny postupně navracet svým návštěvníkům celou škálu služeb, na kterou jsou zvyklí, ovšem samozřejmě za dodržení hygienických standardů dneška, zaručujících maximální ochranu zdraví nás všech. Od turistů Ministerstvo životního prostředí očekává, že budou se stejnou vášní chránit přírodu, v nadsázce řečeno, i sami před sebou. Zprávy o lidmi způsobených požárech, rušení množících se vzácných a chráněných druhů nebo o odhozených odpadcích v přírodě jsou bohužel alarmující,“ říká ministr životního prostředí Richard Brabec.

„Již od prvního máje znovu otevřeme v Návštěvnickém centru Srní výběh s vlky i s veškerým zázemím. Možnost navštívit výběh s rysy a pozorovat jeleny z nové vyhlídky nabídne také Návštěvnické centrum Kvilda. Provoz všech výběhů včetně sociálních zařízení a parkovišť zajišťujeme každý den od 8:30 do 16:00 hodin,“ vypočítává chystané změny ředitel Správy Národního parku Šumava Pavel Hubený.

Budovy šumavských návštěvnických center a informačních středisek, do jejichž interiérů se musí nainstalovat ochranné plexisklové zábrany, se budou otevírat postupně v průběhu května a června. Kromě toho pro návštěvníky již běží registrace na splouvání Vltavy. Pokud to stav vody v řece dovolí, první splutí bude možné 1. června. Od poloviny května spustí správa šumavského národního parku i registrační systém programu pro dobrodružné výpravy do nejodlehlejších šumavských koutů – Průvodci divočinou.

Novinky v Krkonošském národním parku vypočítává ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch: „Všechna informační centra otevřeme již za dva dny, tedy 1. května, krkonošská muzea v naší správě o deset dní později. Do konce června v nich bude možná prohlídka pouze individuálně, tedy bez průvodce. Akce pro veřejnost se rozeběhnou nejdříve po 25. květnu, samozřejmě jen pro omezený počet přihlášených účastníků a opět při zachování základní pravidel zdravotní bezpečnosti.“

Českošvýcarská informační střediska v Krásné Lípě, Dolní Chřibské a Jetřichovicích se otevřou k 1. květnu ve víkendovém režimu, tedy o pátcích, sobotách a nedělích. „Pokud nedojde k nečekanému zvratu ve vývoji koronavirové situace, mohla by se vrátit do plného provozu v červnu. 

Návštěvníkům jsou u nás dostupné všechny turistické cíle s výjimkou plavby na pramicích soutěskami Kamenice. V současné době však v národním parku platí zákaz pohybu návštěvníků mimo značené turistické cesty, a to z důvodu vysokého požárního nebezpečí,” upozorňuje Pavel Benda, ředitel Správy Národního parku České Švýcarsko.

Od začátku května bude v Národním parku Podyjí v provozu návštěvnické středisko v Čížově, a to zatím pouze o sobotách, nedělích a státních svátcích od 9:00 do 17:00 hodin. Otevřeny budou venkovní i vnitřní prostory návštěvnického střediska s výjimkou interaktivní expozice.

Ředitel Správy Národního parku Podyjí Tomáš Rothröckl k tomu dodává: „Návštěvníci Podyjí se u nás mohou pohybovat po všech značených turistických i cykloturistických cestách. Upozorňujeme zejména na dodržování zákazu vjezdu motorovými vozidly na celém území parku, ta je možno odstavovat pouze na parkovištích a na povolených odstavných plochách. Neukáznění řidiči se vystavují možným sankcím. Vzhledem k probíhajícímu hnízdnímu období a času vyvádění mláďat je nezbytné se v terénu chovat bezhlučně a ohleduplně, tedy i s mazlíčky pouze na vodítku.“

Čtrnáct našich zpřístupněných jeskyní se otevře ve stejném termínu jako české hrady a zámky. “Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně v Moravském krasu bude k dispozici návštěvníkům již od pondělí 4. května,” uzavírá ředitel Správy jeskyní ČR Lubomír Přibyl.
Pohyb přes hranice

S návštěvou přeshraničních národních parků našich sousedů zatím moc nepočítejte. Navštívit přes podyjskou stranu sousední rakouský Národní park Thayatal nebo překročit hranici z českošvýcarské strany na saskou, možné prozatím do odvolání není. Polsko má mít hranice uzavřené do 3. května, a to včetně tzv. „zelené hranice“. Přechody v KRNAP na polskou stranu jsou tedy do té doby uzavřené. Výjimkou není ani Cesta českopolského přátelství, která je také uzavřená. Na celém území CHKO a Národního parku Šumava fungují pouze dva oficiální hraniční přechody, přes které je za dodržení daných podmínek možné se dostat na německou stranu, což jsou Železná Ruda-Alžbětín a Strážný. Přechod v jiných místech je zakázán.

Bezpečnostní opatření

Dodržování opatření Vlády ČR proti šíření nového koronaviru, ale i všech pravidel při pobytu v přírodě a v národním parku zvláště platí bez rozdílu stejně ve všech našich zvláště chráněných územích. Dbejte proto na zvýšenou hygienickou bezpečnost, povinnost chránit si rouškou nos a ústa, neshlukovat se v hloučku více než 10 lidí a dodržovat předepsané dvoumetrové rozestupy. Návštěvníkům bude před vstupem do prostor informačních středisek k dispozici desinfekce a jednorázové rukavice. Informační centra budou vybavena např. průhlednou přepážkou nebo venkovními výdejními okénky. Při nákupu volte raději bezkontaktní platby kartou.
0375 Okresní zámky se chystají v květnu otevřít
02. 05. 2020 regionpress.cz; URL; regionpress.cz; Téma: Jeskyně ČR 
Kulturní atrakce přemýšlí nad možností provozu 
Od 25. května mohou provoz zahájit i další kulturní, sportovní nebo společenské akce. Ale pouze v omezeném provozu a počtu lidí, který ještě nebyl specifikován. To tak vznáší velký otazník například nad otevřením westernového městečka v Boskovicích. „Upřímně nevím, co na to říct. Máme zavřeno, tak polovina sezony je v troskách. Snad rada starších naší země rozhodne a brzy to skončí,“ přeje si majitel Luboš Procházka. „Mám sedmdesát zaměstnanců, takže musíme do června přijít na to, jak to udělat, abychom otevřeli alespoň pro pár lidí. Maximálně tak můžeme otevřít nějaké občerstvení a čekat, že se vše zlepší,“ dodal. Již nyní je ale jasné, že park přišel o velkou část příjmů. „Všechny akce se odvolaly, nekonaly se školní výlety. Do prázdnin nebude nic. To je samozřejmě znát. Ale držíme se, chystáme na prázdniny nové divadlo. Máme přírodní amfiteátr a to by pro nás mohlo být plus,“ věří. 
To Správa jeskyní Moravského krasu již rozhodla o znovuotevření svých lákadel. „Čtrnáct našich zpřístupněných jeskyní se otevře ve stejném termínu jako české hrady a zámky. Mělo by to být pravděpodobně 25. května. Ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha. Informační centrum Správy jeskyní na Skalním mlýně bude k dispozici již od pondělí 4. května,“ vyjmenoval Pavel Gejdoš ze Správy jeskynní České republiky. „Vše samozřejmě s ochrannými prostředky a zajištěnou dezinfekcí,“ dodal.

0376 Koněpruské jeskyně by se měly otevřít koncem května spolu se zámky a hrady
03. 05. 2020 berounsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Koněpruské jeskyně
Vláda v posledních dnech urychluje rozvolňování opatření, která byla přijata v souvislosti se šířením nového typu koronaviru způsobujícího nemoc Covid-19. V květnu by se měly postupně otevřít kulturní objekty, v závěru měsíce pak i hrady, zámky a další přírodní regionální skvosty.
Po půldruhého měsíce v karanténě a přísných hygienických opatřeních kvůli šíření koronaviru se zdá, že se naše životy pomalu navrací do doby „předkoronavirové“. Postupně se totiž otevírají jednotlivé kulturní, turistické a historické objekty.
Od prvního května jsou již otevřená infocentra v jednotlivých národních parcích, svoje „Íčko“ otevřeli již také v Berouně, a to již před prodlouženým víkendem. „Prosíme o dodržování hygienických pravidel. V infocentru mohou být najednou maximálně dva návštěvníci. Využití internetu pro veřejnost a kopírování není dočasně k dispozici,“ napsala mluvčí radnice Jitka Soukupová na oficiálních webových stránkách města s tím, že v rámci termínů uvolňování opatření, které vydala vláda, se 12. května otevřou další objekty Městského centra Beroun, a to galerie Holandský dům, Městská galerie Beroun a Muzeum berounské keramiky. Od 1. června bude promítat letní kino. 
V závěru května by se pak měly otevřít hradby hradů, zámky, ale také například Koněpruské jeskyně. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha,” sdělil ředitel Správy jeskyní České republiky Lubomír Přibyl. I nadále ovšem zůstanou v platnosti hygienická opatření – nošení ochranných pomůcek, zvýšená hygiena a neshlukovat se v hloučku více než deseti lidí.
0377 Tipy na výlety: 5 aplikací, které vám pomohou naplánovat parádní výlet

03. 05. 2020 letemsvetemapplem.eu; URL; Téma: Jeskyně ČR

Pálení čarodějnic ani prvomájové demonstrace jsme si letos vzhledem k aktuální situaci neužili, to ale neznamená, že byste nemohli vyrazit na menší výlet – ideálně tam, kde se nesetkáte s davy dalších výletníků. Pokud tápete, kam byste mohli vyrazit, můžete si přizvat na pomoc některou z aplikací, které vám představíme v dnešním článku. 
Jak název napovídá, poslouží aplikace Na kole i pěšky všem, kteří plánují pěší nebo cyklistický výlet – ale nejen jim. V aplikaci můžete najít kromě stezek pro horská kola nebo pro pěší také stezky pro jízdu na koni, inline bruslích, ale také vodácké, běžkařské či naučné stezky ve zvolené oblasti. Na mapách si můžete nechat zobrazit nejrůznější body zájmu, jako jsou památky, muzea, galerie a další atrakce, ale třeba také koupaliště, občerstvení nebo ubytování. 
Chcete pro jednou nechat své auto doma a na výlet se vydat vlakem? Pak byste si určitě měli vzít na pomoc aplikaci Vlakem na výlet. Nabízí bohatý výběr doslova stovek různých výletů, které si (respektive vaše ratolesti) můžete ozvláštnit nejrůznějšími soutěžními otázkami z dané lokality. Každý z hravých výletů obsahuje vždy skrytý příběh z naši historie, kromě výletů s více zastávkami zde ale najedete také výlety s jedním jediným cílem. Pro milovníky historie je v aplikaci k dispozici také nabídka historických jízd. 
Portál Kudyznudy.cz znají jistě zejména rodiny s dětmi – najdete zde tipy na výlety, nejrůznější zajímavé akce a další nápady na to, jak strávit nejen víkend. Zatímco na společenské a kulturní akce si budeme muset ještě nějakou dobu počkat, pro tipy na výlety do přírody, za památkami nebo na zajímavá místa v České republice můžete aplikaci Kudy z nudy použít kdykoliv. Aktivity jsou v aplikace rozdělené do kategorií, součástí aplikace je také mapa a možnost využití filtrů pro nalezení co nejvhodnějšího tipu na výlety. 
Patříte mezi milovníky jeskyní, kterých je na našem území vcelku dost? Pak vám na vašich výletech může dělat společnost aplikace Caves of Czech Republic. Aplikace kromě podrobného seznamu jeskyň v České republice nabízí také bohatou fotogalerii, audionahrávky v několika různých jazycích, obsáhlé informace i slovníček s výkladem pojmů z oblasti speleologie. V aplikaci nechybí ani mapa s popisem jednotlivých jeskyní. 
Pokud vám nevyhovují nativní Mapy od Applu nebo Google Mapy, můžete vyzkoušet ryze české Mapy.cz od Seznamu. Mapy.cz umožňují plánování trasy, nabízí funkci hlasové navigace, a umožňují také stažení map pro použití offline pro případy, kdy se uživatel nachází na místě se slabým signálem. Skvělou funkcí je sekce Moje Mapy, do které si můžete ukládat oblíbená místa i celé trasy. Uložené položky lze sdílet s přáteli či rodinou. Jednou z největších výhod aplikace Mapy.cz je opravdu velký výběr offline funkcí, součástí aplikace je také předpověď počasí a kompatiblita s CarPlay.

0378 Pekelné doly – motorkářské jeskyně

04. 05. 2020 infocesko.cz; URL; Téma: Pseudokras – Pekelné doly
V údolí Svitavky mezi obcemi Velenice a Svitava najdete největší pískovcové podzemí v Evropě. Celková plocha jeskyní přibližně 3500 m2. 

Dnes zde působí motorkářský klub „Pekelné doly.“ 

Zajímavosti: Byla zde natáčená jedna z nejznámějších pohádek S čerty nejsou žerty (1984 Hynek Bočan). 

Přístupnost: Jeskyně jsou otevřeny stále kromě pondělí a úterý.

Mimo sezónu se na otevírací dobu předem informujte! 

V létě i v zimě probíhají akce pro motorkáře i zájmové skupiny! 

Dostupnost: Vzdálenost vzdušnou čarou: 9 km SV od České Lípy 

0379 Jeskyně Býčí skála u Adamova
04. 05. 2020 infocesko.cz; URL; Téma: Býčí skála
Jeskyně Býčí skála (východně od Adamova ) v Josefovském údolí je součástí Moravského krasu, v minulosti byla obývána pravěkými lidmi, je to naleziště světově proslulého bronzového býčka a mnoha dalších vzácností jako jsou např. číše z lebky, skleněné urny, spony do vlasů, železné meče, keramika. Býčí skála má velký význam jako zimoviště netopýrů. 
K jeskyni vede NS Josefovské údolí, je zde poslední zastavení stezky.
Turistická známka 1271 
Otevírací doba: jeskyně je přístupná pouze na Den otevřených dveří 3x v květnu 
Pěšky: modrá TZ Admav – Křtiny a NS Josefovské údolí, rozcestník Býčí skála 
0380 Jeskyně by se měly otevřít koncem měsíce
04. 05. 2020 Berounský deník; (elm); Vltava Labe Media, a.s.; Jeskyně ČR
Po půldruhém měsíci v karanténě a přísných hygienických opatřeních se naše životy pomalu navrací do doby „předkoronavirové“. Postupně se otevírají i kulturní, turistické a historické objekty. 
Od prvního května jsou již otevřená infocentra v jednotlivých národních parcích, jednotlivých svoje „Íčko“ otevřeli již také v Berouně, a to již před prodlouženým víkendem. „Prosíme o dodržování hygienických pravidel. V infocentru mohou být najednou maximálně dva návštěvníci. Využití internetu pro veřejnost a kopírování není dočasně k dispozici,“ napsala mluvčí radnice Jitka Soukupová na stránkách města. S tím, že v rámci termínů uvolňování opatření, které vydala vláda, se 12. května otevřou další objekty Městského centra Beroun, tedy galerie Holandský dům, Městská galerie Beroun a Muzeum berounské keramiky. Od 1. června bude také promítat letní kino. 
V závěru května by se pak měly otevřít brány hradů, zámky, ale také například Koněpruské jeskyně. „Mělo by to být pravděpodobně 25. května, ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz infocentra u Horního můstku propasti Macocha,“ sdělil ředitel Správy Jeskyní České republiky Lubomír Přibyl. 

Nadále ovšem zůstanou v platnosti stávající hygienická opatření.
0381 Netopýři nás můžou učit.

04. 05. 2020 Mladá fronta DNES +2; Ivana Solaříková Mafra, a.s.; Téma: 
Brněnský odborník na obratlovce Tomáš Bartonička odráží zlobu lidí vůči „nočním letounům“ 
Netopýři jako zdroj koronaviru způsobujícího onemocnění covid-19? Tuto rozšířenou domněnku vyvrátila už řada vědeckých studií. Přesto odborníci tuší, že pro zvířecí letouny, jichž žije v Česku 27 druhů, bude letošní rok krizový. Bojí se, že je nepoučení lidé budou vyhánět a ničit jejich úkryty. 
„Netopýři přitom během evoluce zlikvidovali nebezpečné vlastnosti virů,“ upozorňuje Tomáš Bartonička, odborník na obratlovce z Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně a zároveň ředitel České společnosti pro ochranu netopýrů (ČESON). 
* Fáma o netopýrech jako o původních nositelích současného koronaviru je hodně rozšířená. Jak to tedy opravdu je? 

O tom, že se netopýři s koronaviry v průběhu své dlouhé evoluce setkávali, není pochyb. Ale je také jasné, že za současnou epidemií stojí lidské koronaviry. Přestože je variant přenosu více, možným kandidátem je luskoun a jeho nedostatečně tepelně zpracované maso. Trh s luskounem, kterému jsou přisuzovány léčivé i afrodiziakální účinky, je v Asii velmi známý. 
* Netopýři tedy nemůžou virus přenášet? 

Netopýří koronaviry se na člověka přenášet velmi vzácně mohou, ale nepůsobí mu žádné zdravotní komplikace. V posledních dnech se ve vědeckých časopisech objevila informace, že se od člověka může nakazit kočka domácí a ta může covid19 i dále šířit. Je tedy daleko pravděpodobnější, že se člověk nakazí od ní. Zdrojem současné epidemie lidských koronavirů jistě netopýři nejsou, přestože genom netopýřích koronavirů je těm lidským velmi podobný. Neexistují žádné zdokumentované případy přímého přenosu z netopýrů na člověka. Možným mezihostitelem tak mohl být třeba zmiňovaný luskoun. 
* Jsou netopýři a další letouni náchylní k virovým onemocněním? A jak se s nimi vypořádávají?

Od netopýrů by se člověk mohl učit, jak virové infekce překonávat. Letouni patří mezi takzvané heterotermní savce. Mají velké rozmezí tělesných teplot. Na jedné straně jsou schopní upadnout do letargie, to znamená, že sníží svou teplotu až na úroveň teploty okolního prostředí. Na druhé straně při aktivním letu ji mají velmi vysokou – kolem 40 stupňů Celsia. Což je obecně stav, který převyšuje i zvýšenou teplotu u člověka. Horečka je přitom první obranný mechanismus organismu při napadení patogenem. A co je pro člověka vysoká horečka, to je pro letouna provozní stav. Patogeny, které by chtěly v netopýrovi přežívat mimo buňku, se u něj tedy moc neujaly. U letounů se proto s řadou virů setkáme, ale netopýři za dobu dlouhého společného vývoje zlikvidovali jejich nebezpečné vlastnosti. 
* Lidé v souvislosti s koronavirem teď evidentně nemají netopýry příliš v oblibě. Máte obavy, že je budou pronásledovat, nebo dokonce likvidovat jejich útočiště? 

Určité obavy máme. Lidský tvor je bohužel obtížně poučitelný. A máme s tím v poradně ČESON opakované zkušenosti. Typickým příkladem je vzteklina. Často přijímám telefonáty s dotazy, jestli se lidé mohou nakazit vzteklinou, když jim netopýr vlétl do obývacího pokoje. To je samozřejmě směšné. I pes musí člověka pokousat, aby ho nakazil vzteklinou. Nestačí, že mu pobíhá po zahradě. Lidé přesto při setkání s netopýrem upadají někdy do naprosto nepříčetných stavů. Myslím, že informovat je potřeba stále dokola. Znovu tedy opakuji: Od netopýra se člověk nenakazí. Ani výskyt kolonií netopýrů na půdách nebo v podstřeší domů nepřináší zvýšené zdravotní riziko. 
* Přesto, pokud se člověk s netopýrem setká, jak se má chovat? 

Musí dodržet určitá pravidla, která léta doporučujeme. Lidé je snadno najdou na stránkách České společnosti pro ochranu netopýrů. Samozřejmě, pokud najdete netopýra v pravé poledne na chodníku, není to úplně přirozená situace a zřejmě se mu něco přihodilo – mohla ho třeba kousnout kočka, nebo je dehydratovaný, vyčerpaný – obzvlášť teď po zimě. Pokud mu člověk chce pomoci, nevezme jej do holých rukou, aby ho v obranné reakci mohl pokousat, ale bezpečně třeba do hadříku nebo rukavic. Když ho dá do krabice od bot a dá mu tam trochu vody, může mu zachránit život. Lidé by se také neměli znepokojovat, když ve dne uvidí „apatické“ netopýry. U nich je letargie přirozený denní stav, díky němuž šetří energii. Nejsou to umírající netopýři, ale naopak netopýři v dobré kondici. 
* Kde jsou na jižní Moravě největší zimoviště netopýrů? 

Je to samozřejmě hlavně Moravský kras. Ale s druhy, které zde zimují, se člověk běžně nesetkává. Ve městech jsou k vidění spíše takzvaní synantropní či dokonce synurbinní netopýři, tedy ti, kteří se přizpůsobili soužití s člověkem. Třeba netopýr rezavý, který původně žil v dutinách stromů, se naučil systematicky osidlovat domy. Ani ve městech už však nemá dobré podmínky. Konkrétně v Brně se v posledních letech panelové domy takřka kompletně zateplily a netopýři tak přichází o svoje úkryty. Nezateplené domy jsou tedy pod mnohem větším tlakem. Stále je to však lepší varianta, než kdybychom netopýry z domů vytlačili úplně. 
* Proč myslíte? 

Chyběli by nám. Jako výhradní predátoři hmyzu jsou nedílnou součástí potravního řetězce. Například v Severní Americe už přepočítali na dolary dopady nemoci bílého nosu, která způsobila dramatické početní úbytky některých běžných druhů netopýrů. Spočítali, kolik peněz musí v důsledku úbytku netopýrů investovat do umělé chemizace plodin a tyto částky jsou enormní – jde o miliardy dolarů. 
* S jakými netopýry se lidé nejčastěji můžou potkat? 

V domech jsou to netopýři rodu Pipistrellus – to jsou malincí letouni vážící kolem pěti gramů. U těch nehrozí, že prokousnou kůži, ani když s nimi člověk bude manipulovat. A dále zmíněný netopýr rezavý, který už má 25 gramů. U něj je už potřeba se při manipulaci mít na pozoru – zdravém pozoru! 
* Proč netopýři vlétávají do domů otevřeným oknem? 

Nevíme úplně přesně, proč se to děje. Koncem léta a začátkem podzimu k těmto invazím dochází v některých oblastech častěji, například v Brně či v Plzni, a někde naopak vůbec nebo minimálně – třeba v Praze. Určitě to souvisí s migračním chováním těchto zvířat. Věříme, že jsou to jakési zastávky méně zkušených jedinců na jejich prvních migračních přesunech. Potřebují si odpočinout, hledají nějaké vhodné místo, a pokud je otevřené okno, mohou do něj naletět i desítky netopýrů. 
* Desítky? 

Ano, desítky kusů jsou relativně běžné a znám řadu případů, kdy to byly stovky. Každoročně lze takové chování pozorovat právě v Brně, kde netopýři nalétávají třeba do nemocnic, škol a podobně. A čím jsou teplejší léta a lidé otevírají okna, tím se to děje častěji. 
* Je to trochu děsivé... 

Ano, ale to člověk nechává otevřené okno. (smích) Je potřeba se na to dívat pozitivně. Neděsit se toho, když mám netopýra v přístřešku nebo v pergole. Je to přirozené chování volně žijícího zvířete. Udělejme z toho zajímavost, choďme ho třeba pozorovat. Nezapomínejme, že na tomto světě nežijeme sami, a to je dobře. Kdybychom zpřetrhali všechny ekosystémové vazby, dostali bychom se do daleko větších problémů, než nám přináší současná situace kolem epidemie nového koronaviru. 
Netopýři by nám ve městech chyběli. Jako výhradní predátoři hmyzu jsou nedílnou součástí potravního řetězce.

Foto popis:  Ochránce „letounů“ Tomáš Bartonička je expert na obratlovce z Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity a zároveň ředitel České společnosti pro ochranu netopýrů. 

0382 Správa KRNAP: Navštivte novou naučnou stezku Svobodský kras

04. 05. 2020 ekolist.cz; URL; Brontosauří ekocentrum Zelený klub; Téma: Svobodský kras
Jedním z málo známých fenoménů Krkonoš je tzv. Svobodský kras, jehož součástí je Medvědí jeskyně s jedinečnými nálezy zkamenělin. Návštěvníci Krkonoš se nyní mohou vydat po nové tematické naučné stezce. Smyslem tohoto typu turistické infrastruktury je přitáhnout pozornost návštěvníků k méně známým a turismem méně ohroženým místům v Krkonoších. 
Z projektu Usměrnění návštěvnosti vzhledem k zájmům ochrany přírody - IV. etapa (Registrační číslo projektu: CZ.05.4.27/0.0/0.0/17_078/0005173) podpořeného Evropskou unií prostřednictvím Operačního programu Životní prostředí vybudovala Správa KRNAP nové návštěvnické místo s lavičkami a cedulemi s informacemi o vápenci, jeho vlivu na okolní přírodu, zpracování a využití. 
Druhým tématem stezky je Medvědí jeskyně, u které se našly kosti medvěda hnědého a mnoho kostiček netopýrů. Tím je Medvědí jeskyně nejbohatší paleontologické naleziště v Krkonoších. 
„Chceme návštěvníkům ukázat málo známé, ale pěkné místo s krásným příběhem. Vápenec byl důležitý pro lidi v okolních vesnicích, protože se z něj pálilo vápno potřebné na stavbách. Dnes se jedná o lokality s výskytem vzácných – na vápenec vázaných – druhů rostlin a živočichů.“ říká ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch. „Krkonošský národní park není pouze o ochraně přírody, ale i historii Krkonoš. Proto v interpretaci místa nemůžeme pominout i lidský faktor,“ dodal ředitel.

0383 Tajnou středověkou chodbu a trezorovou místnost objevili archeologové v klášteře v Milevsku

04. 05. 2020 cb.cz; URL;  Český rozhlas; Téma: Historické podzemí
Archeologové v Milevsku jsou na stopě středověkého pokladu. Díky modernímu 3D skenování našli při průzkumu areálu kláštera tajnou chodbu a na jejím konci trezorovou místnost.
Podle legendy za husitských válek opat kláštera ukryl všechny cennosti před pleněním na hrad Příběnice. Po jeho dobytí byly cennosti údajně zničeny. Skrývat by se ale mohly i v právě objevených prostorách.
Při průzkumu kostela svatého Jiljí v areálu milevského kláštera využili odborníci moderní technologie. „Přiložím ke zdi a změřím hodnotu. Díky tomu vidím, kde je jiný materiál, například kámen oproti cihlové zazdívce,“ ukazuje Bohuslav Vácha ze spolku Naše historie měření takzvané magnetické suspektibility.
Klášter v Milevsku patří mezi nejstarší premonstrátské kláštery na území České republiky. „Jako klášter vzal za své za husitů, ale posléze přešel do vlastnictví Strahovského kláštera a stal se jakýmsi centrem jeho ekonomického života,“ přibližuje strahovský bibliotékář Evermod Gejza Šidlovský.
Po sametové revoluci získali premonstráti milevský klášter zpět a začali ho postupně opravovat. Jako první se obnovy dočkala budova děkanství, následovala klášterní bazilika a teď hřbitovní kostel svatého Jiljí.
Na jeho archeologickém zkoumání se podílí spolek Naše historie. „Z toho nejstaršího kostela z 12. století stojí dodnes severní zeď lodi a v ní je takový zajímavý architektonický detail. V tloušťce té mohutné zdi se zachovala chodba se schodištěm, které vedlo na panskou tribunu původního kostela,“ uvádí Jiří Šindelář.
O existenci schodiště archeologové z dostupných pramenů věděli. Našli ale celou řadu dalších zazděných dutin, například niku s původní architektonickou výzdobou, profilovanými římsami a iluzorními malbami gotických oken.
Evermonda Gejzu Šidlovského takový nález nepřekvapil. „U takového objektu můžete čekat cokoliv. Každá generace něco opraví, něco přestaví, ubourá a něco se při těchto pracích vždy schová, zapomene a pak to následující generace mohou nalézt,“ komentuje.
Co ale nikdo nečekal, byl objev tajné chodby v areálu kláštera. „Dělali jsme dokumentaci ve 3D a našli jsme tam ještě jeden neznámý prostor,“ potvrzuje Jiří Šindelář.
V chodbě se dochovalo trámoví, ze kterého historici odebrali vzorky. Jejich rozbor potvrdil, že stromy, ze kterých jsou trámy vyrobené, byly pokáceny na konci 15. století.
„S jeskyňáři jsme prolezli tuhle chodbičku a na jejím konci jsme narazili na jakousi rozšířenou místnost. Když si v tuhle chvíli všechno dáváme dohromady, tak není jiné logické vysvětlení, než že jsme opravdu našli tajnou chodbu, na jejímž konci je trezorová místnost,“ dodává Jiří Šindelář.
Místnost chtějí archeologové prozkoumat a doufají, že v sutinách, které prostor zaplňují, najdou historické artefakty. Do areálu milevského kláštera se vrátí, jakmile se uvolní restrikce související s pandemií koronaviru.

0384 Nová naučná stezka vede k Medvědí jeskyni

05. 05. 2020 Mladá fronta DNES; (top); Mafra, a.s.; Pseudokras – Medvědí jeskyně
Druhou naučnou stezku v krátké době otevřela Správa Krkonošského národního parku (KRNAP). Ve Svobodě nad Úpou se turisté mohou vydat po cestě představující zdejší krasové jevy, těžbu vápence a nejcennější paleontologické naleziště v Krkonoších – Medvědí jeskyni. 
Stejně jako v případě nedávno dokončené stezky o plži vřetenovce mezi Svobodou a Janskými Lázněmi je jejím smyslem více rozmělnit návštěvníky po národním parku a odlehčit přetíženým turistickým cílům na hřebenech. 
První část nové stezky se nachází u Medvědí jeskyně objevené v 19. století při těžbě vápence. Před několika lety zde speleologové našli cenné pravěké nálezy – kosti netopýrů a medvěda hnědého. Ke druhé části stezky vede pěšina s orientačními značkami, od nádraží ve Svobodě nad Úpou je to po žluté a zelené trase zhruba kilometr daleko. Informační cedule pojednávají o vápenci, jeho vlivu na okolní přírodu, zpracování a využití. „Chceme návštěvníkům ukázat málo známé, ale pěkné místo s krásným příběhem. Vápenec byl důležitý pro lidi v okolních vesnicích, protože se z něj pálilo vápno potřebné na stavbách. Dnes to jsou lokality s výskytem vzácných – na vápenec vázaných – druhů rostlin a živočichů,“ vysvětluje ředitel Správy KRNAP Robin Böhnisch. 
Na informačních cedulích se podílela Česká speleologická společnost Albeřice, která v této oblasti krasové jevy několik let zkoumá. „Texty jsme připravili tak jednoduché, aby byly srozumitelné i pro laiky. Pro toho, kdo se chce dozvědět víc, jsou doplněny QR kódy skrývajícími další informace,“ doplňuje vedoucí pracoviště ekologické výchovy Michal Skalka. Součástí stezky je také turistický přístřešek u Medvědí jeskyně. 
V polovině dubna ochranáři dokončili naučnou stezku o vřetenovce krkonošské, endemitním plži objeveném v roce 1967, o jehož životě toho vědci stále mnoho nevědí. Začíná nedaleko penzionu Duncan a po necelém kilometru končí u startu stezky Krakonošova Muchomůrka s dřevěnými sochami. Má celkem sedm zastávek. Do začátku letní sezony by měly další stezky vzniknout na Hnědém vrchu v Peci pod Sněžkou nebo Pláni nad Špindlerovým Mlýnem.

Foto popis:  Svobodský kras Součástí nové naučné stezky je i Medvědí jeskyně s jedinečnými nálezy zkamenělin. 
0385 V milevském klášteře našli tajnou chodbu

05. 05. 2020 Haló noviny +5; Futura a.s.; Téma: Historické podzemí

Archeologové objevili v milevském klášteře tajnou chodbu s rozšířenou místností na konci. Byla ukrytá v mohutné středověké zdi. Podle prvních indicií by to mohla být chodba s trezorem, v němž mohou být cennosti, jež před husity ukryl začátkem 15. století tehdejší opat. Chodba je veliká 90 x 60 centimetrů. V průzkumu budou vědci pokračovat nejpozději za měsíc, až to koronavirová omezení umožní, řekl vedoucí týmu, archeolog Jiří Šindelář. 
Jde o archeologický a historický výzkum včetně podrobné 3D dokumentace klášterního areálu v Milevsku z 12. století. V různých částech premonstrátského kláštera a kostela sv. Jiljí objevili archeologové řadu neznámých podzemních prostor a dutin ve středověkém zdivu. 
„Asi nejzajímavější je zazděná nika v západní zdi kostela svatého Jiljí, v níž se zachovaly části původní architektonické výzdoby, bohatě profilované a polychromované římsy a iluzorní malby, které mají imitovat kružbu gotických oken. A také tajná chodba s rozšířenou místností na konci, která byla ukryta v jedné mohutné středověké zdi kláštera. Podle prvních indicií můžeme právě nalezenou chodbu s místností na jejím konci interpretovat jako tajnou chodbu s trezorem,“ uvedl Šindelář. 
Nejstarší klášter v jižních Čechách založil Jiří z Milevska a budoucí první opat kláštera Jarloch. 
Za husitských válek byl klášter vypleněn. Tehdejší opat ukryl podle legendy všechny cennosti na hradě Příběnice. Podle archeologů nelze vyloučit, že v chodbě jsou některé tyto poklady. 
„Je to hodně stísněný prostor, ve kterém budeme pracovat, tak budeme vyčkávat, až se situace kolem pandemie uvolní úplně. Nejpozději za měsíc se tam vrátíme. Zatím jsme vytěžili část sedimentu, materiál nyní analyzují odborníci Národního muzea. Byla tam třeba deseticentimetrová vrstvička, která se skládala z kostí a lebek ptáků a drobných savců. Za trezorem je dutý prostor, 3,5 metru, do něj se podíváme,“ řekl Šindelář. Podle premonstrátů je objev dobrá zpráva, řekl představený kláštera Mikuláš Selvek. „Jakýkoli objev v našem areálu je pro nás vždy zajímavý, důležitý a jenom prohlubuje vědomí, že místo je důležité i pro kraj, pro oblast, ve které je klášter zasazen,“ řekl Selvek. Na výzkumu spolupracují Královská kanonie premonstrátů na Strahově, spolek Naše historie, krajský odbor kultury a památkové péče a Správa jeskyní ČR. Průzkum volně navazuje na systematický archeologický výzkum areálu, který začal.
0386 Na šesti panelech se lidé mohou podívat do podzemí
05. 05. 2020 Berounský deník; (elm); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 

Na pěší zóně v Palackého ulici v Berouně je k vidění nová výstava. Na šesti panelech se zájemci dozví informace o podzemí města. „Tentokrát město Beroun spolupracovalo s Michalem Hejnou a Martinem Majerem, kteří vydali knihu věnující se právě podzemí Berouna a okolí. Na výstavních panelech se tak lidé mohou podívat pod povrch malebného Českého krasu a okolí a jak se sami přesvědčí, i podzemí má své nepopiratelné kouzlo,“ uvedla mluvčí radnice Jitka Soukupová.

0387 Proč nejsou lezci mnohde vítáni

05. 05. 2020 lezec.cz; URL; Téma: Moravský kras
Občas vyskočí článek, jak jsou někde problémy s lezci a u něj potom spousta hloupých a nesmyslných příspěvků, jak jsme vlastně dobří, že náš koníček je přece free, a tak co po nás ti „obyčejní“ smrtelníci, který v dané oblasti žijí a jsou tam doma, vlastně chtějí.
Tak si můžeme položit otázku, proč vlastně nemají lezce mnozí lidé rádi, proč nejsou mnohde vítáni, a to nejen v mých domácích lokalitách v Moravském krasu. 
Nechci se patlat v záležitostech z oblastí, kde to detailně neznám, ale uvedu pár krásných případů ze své domácí oblasti, kde to důvěrně znám již mnoho let a vidím, jak se proměňuje přístup domácích obyvatel k nám lezcům. 
Jde především o porušování zákonů, pravidel a dobrých mravů z naší strany a upřímně, dnes již není doba, kdyby toto mělo být standardem tak jak si většina lezců myslí. 
Jelikož jsme „světová oblast“ musíme hrát v průkopnictví první housle. Již několik roků nazpět jsme vymysleli novou sportovní lezeckou disciplínu, která se nazývá speleobouldering. Tato disciplína spočívá v tom, že se bouldering za zimního období provozuje v jeskyních, kde je v tu dobu sucho, stabilní relativní vlhkost i teplota, co na tom, že tam zimují netopýři. Průkopník se neptá, vezme světla – halogeny, případně muziku, přece nepoleze v tichu a zaleze do jeskyně, kde celý den za svitu reflektorů zkouší různé variace kroků. Známé vyznavače tototo odvětví lze dohledat v databázi boulderů na Lidomorně, jsou to povětšinou tatáž se opakující jména, včetně předsedy jedné OVK. 
V jeskyni Lidomorna dospěla situace tak daleko, že si lezci nanosili dovnitř i dřevěné klády, aby jimi zhotovili rošty nad starými výkopovými sondami, na které pak dávali bouldermatky a měli jakousi jistotu, že se nepropadnou o několik metrů níže. Výjimkou nebylo i pět boulderistů v tomto prostoru. No, a když jsem se předsedy jiné OVK, při provozování této činnosti zeptal, proč porušuje jako představitel svazu pravidla, dostalo se mi odpovědi, že je předseda jiné OVK, ne té naší. Ale co bychom přece chtěli, ryba smrdí od hlavy a Reschení se řešilo v jiných článcích a příspěvcích. 
Situace se stala natolik neúnosnou, že orgány OP umístily upozorňující tabulky na zákaz vstupu do těchto prostor a celou situaci monitorovaly. Vše nakonec skončilo pokutou pro lezce a zviditelněním naší činnosti v regionálním tisku, krásná to reklama, ale jak se říká i negativní reklama je dobrá reklama. Ovšem ani toto mnohé vyznavače této disciplíny neodradilo a pokračují v tom dál, třeba v jeskyni Evině, mezi lezci známé jako Jáchymka a o zakázaných ani nemluvě, to že porušují mimo jiné NV 83/2019Sb. je zřejmě vůbec netíží. Poslední příklad mám z 26. 4., kdy jsem jednoho bouderistu potkal v zakázaných v neděli v osm večer. Závěrem k tomuto bodu lze říci, že je to i krásná ukázka pokrytectví lezců, jelikož ferata v Lidomorně zásadně ne (ta přes zimu, z důvodu zimoviště netopýrů nesměla být provozována a kolik bylo jejích horlivých odpůrců z řad lezců), ale naše záliba ano a neomezeně. To, že svým počínáním na Lidomorně ohrožují i samostanou existenci cest v klenbě jeskyně, si zřejmě tito jedinci vůbec neuvědomují, a tak může být pouhou otázkou času, kdy mohou být tyto cesty zrušeny (mimo jiné se jedná např. o Němou barikádu, Kašpárkův hrobeček, Glutaman a další). 
Reklama na bouldering v regionálním tisku (hi res) foto by © archiv Vlk 
Foto 2 Ani toto boulderisty neodradilo (hi res) foto by © archiv Vlk 
Foto 3 Minout upozornění nešlo (hi res) foto by © archiv Vlk 
S lezením ve skalách souvisí i přístup k nim, člověk je od přírody tvor líný a snaží si to vždy, co nejvíce ulehčit a to i přesto, že při tom poruší zákony, co byste po nás přece chtěli, my jsme free. A tak parkujeme tam, kde se nám to hodí, bez ohledu na zákaz. Krásným příkladem je porušení zákazu vjezdu všech motorových vozidel (dokonce dvojnásobné) opět na Holštejně, co na tom, že u hřiště je parkoviště, kde lze zaparkovat a dojít ke skalám. Přece tahat se s bouldermatkami z takové dálky může jen blázen. Lépe je vjet do zákazu až na polní cestu, ti otrleší jezdí až pod Lidomornu. 
Myslet si, že to nikdo nevidí, je více než naivní a domácím pomalu, ale jistě dochází trpělivost. Samostatnou kapitolou je parkování aut na louce, v lepším případě na krajnici komunikace před mostem nad Rasovnou ještě před lesem, tato louka je soukromá a dost to majiteli vadí. To že někdo opět porušuje zákon, mu evidentně nevadí, přece nepůjde s bouldermatkou o pár set metrů dál. 
Přitom lze zaparkovat u chaty Plániv tak, že neomezím provoz. Následkem těchto činností pak při rozhovoru od některých domácích slyším na adresu lezců slova z nichž K.. a P… patří k těm nejslušnějším a to je již upřímně skoro k pláči. Dá se očekávat, že na takovéto jedince začne být brzy povolávana policie a budou muset řešit nepříjemné situace. Níže je pár obrázků přefocených z telefonu jednoho obyvatele Holštejna, který má podobných ovšem více. 
Foto 4 Porušení zákazu vjezdu (hi res) foto by © archiv Vlk 
Foto 5 Parkování v zákazu vjezdu (hi res) foto by © archiv Vlk 
S lezením po skalách souvisí i lokální omezení lezení z důvodu hnízdění dravých ptáků. Tato lokální omezení dávám již roky osobně a snažím se je umísťovat tak, aby byla v míře nezbytně nutné pro úspěšné vyhnízdění poštolek a zbytečně nezabírala celý sektor. Pro orgány OP by bylo nejjednodušší zavřít celý sektor, třeba Lidomornu, Vaňousovy díry, Vedle Sloupské jeskyně, půlku Hradu v Rudici, Saxifragu a velmi snadno by se to pak kontrolovalo a pokutovalo. Z jejich strany je to dobrá vůle, že to nechají na nás a věří, že to, co si sami omezíme, budeme i dodržovat. Bohužel ne vždy tak tomu je. Nelze spoléhat na uvědomělost lezců, žádná není, jen vlastní nabubřelé ego, které mě žene k tomu, že tu cestu musím vylézt bez ohledu na to, že tam poštolky hnízdí a sedí na vejcích. A tak se leze na Lidomorně jako o život i když lezec do hnízda vidí a místo toho, i když tam třeba ještě není cedulka, aby lezení přerušil, sebral expresky a šel jinam, honem spěchá, aby tu cestu vylezl, opět bych mohl jmenovat, ale lze to dohledat v databázi, stačí se podívat na přelezy v dubnu či květnu, to již vždy ptáci sedí na vejcích. Toto není jen doménou mužů, jak bychom si mohli myslet, ale i žen, děje se to bez rozdílu pohlaví, i když pokutu za porušení zákazu na Holštejně dostal zatím jen jeden lezec, jehož ctí alespoň to, že to orgánům OP čestně přiznal. Ani se nedivím, že tato omezení jsou hojně porušována, když slyším od lezce názor, že tomu ptáku to nevadí, níže je ukázka toho, že vadí a zaniklé snůšky je velká škoda. Ale co už, predátory přemnožených hrabošů nahradíme chemií, kterou potom budeme všichni ve finále jíst, to je přece moderní způsob uvažování. Nicméně již od mládí vím, že příroda reaguje na přemnožení hlodavců tím, že jejich predátoři mají vyšší snůšky (u poštolek běžně i 6 vajec ve snůšce) a klidně dvěma snůškami za rok, loňský rok byl toho typickým příkladem, někde proto omezení zůstala až do konce srpna. Samostatnou kapitolou je lezení v NPR Býčí skála v sektorech s omezením do poloviny roku či z důvodu hnízdění sokola, i když je prostor ohrazen páskami. To již obyčejný selský rozum nechápe. Nějaká pokuta sice padla (a to i přes to, že dotyčný strážcům utekl, jako malý kluk, nicméně podle auta a fotografií byl dohledán), ale nejsem si zcela jist, zda některým vůbec dochází, kam až to v důsledku může dojít, obzvláště když lezeme v NPR, kde to lze jen na základě OOP, vydaným příslušným orgánem ochrany přírody a toho, že je budeme respektovat. Jednoho dne se může stát, že OOP nebude prodlouženo a svaz dostane pokyn, aby osazená jištění odstranil a bude vymalováno. Na Krkavčí skále svého času k tomu mnoho nechybělo, ještě si dobře tu dobu pamatuji. Poslední příhoda se udála nedávno, kdy lezce nenapadlo nic inteligentnějšího, než přes zákazové pásky si jít v NPR Býčí skála zalézt. Přítomní turisté projevili daleko větší odpovědnost a dotyčné vyhnali, smutný to obrázek lezecké komunity. No a pro změnu na Lidomorně nedávno nějaký šikula sundal cedulky se zákazem. A myslet si, že spadly samy od sebe obě najednou je více než naivní, za ta léta, co je osazuji, již vím, jak vypadá cedule vypadená vlivem povětrnostních podmínek. A tam již reálně hrozí, že pokud se to během letošního hnízdění bude ještě jednou opakovat, bude uzavřena z důvodu snadné kontroly celá levá část Lidomorny včetně cest v klenbě jeskyně. 
Foto 6 Horolezecké lano visící přes letový koridor do hnízda (hi res) foto by © archiv Vlk 
Foto 7 Neúspěšná snůška vajíček poštolek ve hnízdě na Lidomorně způsobená činností lezců (hi res) foto by © archiv Vlk 
S leností lezců je spojen i další nešvar, a to ponechávání expresek v cestách i několik měsíců, klidně pře zimu (Býčí skála, Lidomorna, Staré skály…). Existuje však vyjádření správy CHKO již z ledna 2016, ve kterém se zcela jasně říká, že lezci jsou povinni své expresky a smyčky odstraňovat ze skály po ukončení lezecké činnosti tentýž den. Opravdu nevím, co je komu na tomto textu něco nejasného, snad jedině analfabetismus by dotyčného vlastníka expresek částečně omlouval. Předpokládám však, že základní školu víceméně vychodil každý a naučil se alespoň trochu číst. Zde si je dobré uvědomit, že mnohým obyvatelům i turistům vadí pouhá fixní jištění na skalách, proto ponechávání expresek, smyček a karabin je jen přiléváním pověstného oleje do ohně. Když například v cestě Hradní spára visí metrová červená smyčka z každého fixního jištění a v ní je ještě expreska, nevypadá pohled na skálu opravdu hezky, to mi můžete věřit. 
Díky tomuto vyjádření jsme museli sundat dost expresek svého času na Lidomorně, dodnes mi straší ve sklepě, jelikož se o ně nikdo nepřihlásil. Zajímavé taktéž je, že se ani nepřihlásila slečna, co si je vloni nechala v Nedokončené a při uzavření sektoru z důvodu hnízdění došlo k jejich odstranění, dodnes jí je vozím v autě a už jsme se letos i na skalách potkali. O těch z Pohádkových snů ani nemluvím, zde též čekám, jestli se dotyční ozvou či nikoliv. S ohledem na dané vyjádření lze počítat s tím, že expresky budou ze skal odstraňovány průběžně během roku, neboť nejsou mi příjemné situace, kdy musím s orgány OP řešit natažená fixní lana přes celou Býčí skálu a vysvětlovat, obhajovat, to je i na můj vkus docela dost za hranou. No a poslední příklad je z Lidomorny, ze současných dnů, vypadá to tam ověšené, jako vánoční stromeček. 
Foto 8 Lidomorna klenba aktuální stav (hi res) foto by © archiv Vlk 
Dalším nešvarem lezců je i kempování či nocování na místech ne k tomu zrovna určených. Měli bychom se smířit s tím, že ne každému vlastníkovi pozemků je příjemné, když se mu tam roztahují skupiny lezců, v lepším případě střízlivých, bez psů a dětí. Na Holštejně se léta spalo kromě, některých míst u skal i u komunikace vedoucí okolo bývalé lesní školky. Neustálé stížnosti domácích na noční hluk opilých lezců, vracejících se pozdě v noci z hospody a jejich sprosté řvaní k tomu či vykonávání potřeby nedaleko rodinných domů vyústily nakonec k tomu, že na přístupové cesty byly osazeny značky zakazující vjezd, místa pro parkování byla zrušena a lezci byli vykázáni na oficiální parkoviště. Jest pravdou, že od té doby alespoň neslyším od místních starších občanů stížnosti, že po někom opět sbírali použité pampersky, protože než by si je lezečtí rodičové odvezli v dodávce či vyhodili do popelnice, nechali je na okraji silnice. Jak říkám s trochou nadsázky, teď již jen chybí pod ceduli Holštejn osadit další s textem: Zde nejsou lezci vítáni. O chování lezců svědčí i to, že když jsem vloni ve Sloupu dotyčné upozornil, že mají rozdělané spaní na okraji PR, koukali na mě ve stylu, co nám to tu ty d… vykládáš, my si budeme dělat, co chceme a odjet na konec obce do kempu pro ně byl asi nepřekonatelný problém. A ten u některých bohužel neustále přetrvává i roky. Bohužel se současnou omezenou možností cestování přibylo hodně lidí na našich skalách a situace se rapidně zhoršuje. Poslední dubnový víkend předvedla svoji inteligenci partička lezců (auto s pardubickou SPZ) ve Sloupu, která kempovala přímo na parkovišti u budov správy jeskyní v obci, hamaky pověšené na stromech celou dobu a basa s pivem volně stojící vedle auta, v noci hluk a o tom co předváděli na skále, raději nemluvit. No a 1. 5. si zase zakempovali lezci na hranici PR ve Sloupu (co na tom, že je to u hřiště) s tím, že jim „domácí“ řekli, že tam je to povolené a v pohodě. Tak jsem jim musel vysvětlit, že tam žádní domácí nebyli (něco málo o tom vím, protože je všechny znám a chodíme společně už roky lézt) a že v pohodě to úplně není. 
Dalším nepříjemným zážitkem pro některé domácí obyvatele jsou, jak já říkám, „ječící dervišové“ ve skalách. Není příjemné slyšet, že dotyčný vylezl cestu Bruce Lee na Lidomorně, po několika letech nacvičování, zřetelně až na Vaňousových dírách. No a takových uvřeštěných lezeckých jedinců se potuluje po skalách povícero. Lze pochopit, že když se někomu po xté něco nezadaří, že si ojediněle od plic uleví, ale učinit standard z toho, že hladina akustického tlaku zvuku z úst přesahuje výrazně hygienické limity při každém dalším pohybu do dalšího chytu, je již poněkud příliš. A ten kdo říká, že mu to pomáhá k výkonu, by mohl zkusit jiný sport, v tenise by se zcela jistě lépe uplatnil, tam to bývá při některých utkáních stejně časté jako jednotlivé údery rakety do míčku. Ale lezení, provozujeme v přírodě, kde nejsme sami a mnohdy lezeme blízko lidských obydlí a někteří lidé nejsou opravdu na to zvědavi. Byl jsem svědkem toho, když to ječení vadilo staršímu občanovi na Holštejně a zakřičel nazpět ke skalám, ať už dotyčný drží hubu. Když jsem se ho zeptal, proč se tolik rozčílil, řekl mi, že už toho má za celý den dost. Naději na zlepšení v této oblasti však moc nevidím, když se i přední lezci chovají na skalách takto a jak je známo, ti na špici jsou pro mnoho dalších vzorem, a abych byl in, musím napodobovat ty, co určují trendy, nebo ne? 
Nepodstatnou součástí lezecké vizitky, je to, jak to po nás vypadá u skal. Bohužel, většinová společnost má dnes problémy s elementárními hygienickými návyky a chováním se v přírodě. Zanedbanou výchovu, zejména rodičů a pak i školy, již v útlém věku, nelze dohnat. Jak říká moudré přísloví, stromek se musí roubovat, dokud je mladý, starý už nenaroubuješ. A tak ve skalách zůstávají po lezcích odpadky, místa v okolí skal mnohdy připomínají veřejné záchodky a v neposlední řadě se objevují i ohniště, z nichž ne všechna jsou dílem turistů a šla by na ně svést. Je to pár let nazpět, co na přístupových cestách na Vaňousovy díry na Holštejně visely cedulky s tím, aby si lezci své exkrementy alespoň zahrabávali. A zrovna 30. 4. mi volal jeden obyvatel Holštejna, co lze učinit s neutěšenou situací okolo skal, kde je všude okolo, s prominutím, nasráno a válejí se tam zbytky papírů. Doporučil jsem mu, nechť to řeší se starostou obce. Nicméně odtud je jen kousek k tomu, že do toho bude zatažena i správa CHKO a budeme muset řešit další nepříjemné situace. Samostatnou kapitolou jsou ohniště a myslet si, že například Vaňousovy díry jsou oblíbenou destinací turistů a trampů, je poněkud naivní, pravdou je, že zrovna v této lokalitě jsem likvidoval poslední větší ohniště v neděli 26. 4., nacházelo se mezi stromy v blízkosti jejich kořenových systémů. V současné době sucha vůbec nechápu snahu některých jedinců zakládat ohniště, zřejmě ještě nezažili, co oheň v lese dokáže a na tomto místě to zdravý rozum ani nebere. V případě přistižení zcela jednoznačně dotyčnému hrozí, že se mu obsah jeho peněženky poněkud ztenčí o nějakou tisícikorunu. 
Foto 9 Zrušené ohniště Vaňousovy díry (hi res) foto by © archiv Vlk 
Problémy postupně narůstají i v tzv. „Klettergarden“ v Lažánkách, kterou svého času vytvořil Radek pro lidi, aby měli kde na skalách se seznámit se základními dovednostmi v lehkých cestách a přivykli si na místní vápenec, než vyrazí do jiných oblastí. Jezdím často okolo a tato skalka je hojně využívána a s tím rostou i problémy. Některým je zatěžko ujít pár metrů z parkoviště v obci a jezdí až na okraj lomu osobními auty. No a o zanechaných exkrementech ani nemluvě, na WC je to přece jen kousek dál. Z okolních domů je vše dobře vidět a i zde domácím rychle dochází trpělivost. 
Osobně se ani nedivím, mně by se taky nelíbilo, kdyby mi někdo, s prominutím, sral za domem. Zanedlouho zde končí výjimka a tak se může stát, že nové OOP nebude vydáno a možnost se tu něco naučit pro lezecké začátečníky skončí. 
Dalo by se toho napsat ještě spousta, například jen článek o nevychovaných lezeckých „čoklech“ (zde platí jaký pán, takový krám) či nájezdech lezeckých rodinek a jejich chování u skal (třeba za bývalého starosty Holštejna by se po soukromých loukách nerozvalovali tak, jak jsou dnes zvyklí), by vydal na několik dalších stran. Nedělám si iluze o tom, že výše uvedené řádky někoho trvale změní, neboť kde nic není, ani smrt nebere. A tak se dále budeme potýkat s neustále se opakujícími problémy, co zde již byly v minulosti. Je známo, že lidstvo se dosud nedokázalo z minulosti poučit i v důležitějších oblastech života. No a jednoho dne se nám akorát může stát i to, že se najde v nějaké skalní oblasti člověk s mojí povahou, u něhož pohár trpělivosti přeteče a ten dotáhne vše do konce tak, že tam skončí lezení. Osobně si myslím, že to žádná škoda nebude, vrátí se tam zase trochu jiný život, na který je také pěkné se jen tak koukat při procházce krajinou. Je to jen na každém jednom z nás (a přírodě), jak to bude vypadat za x dalších let s našimi lezeckými terény a tuhle hru za nás nikdo jiný neuhraje. Nynější dva prodloužené víkendy budou dalším prubířským kamenem a to i s ohledem na situaci posledních měsíců, protože je si potřeba uvědomit, že lidé s vesnice se na některé záležitosti (tím myslím dnešní situaci okolo koronaviru) dívají poněkud z jiného úhlu pohledu, než lidé z větších měst a jsou na některé věci nyní citlivější.
Diskuze pod tímto článkem je na moji žádost zcela záměrně zakázána, protože mnozí rychleji píší, než myslí a já jsem chtěl, aby se lezci nad výše uvedenými řádky spíše zamysleli, než aby přidali stovky nesmyslných komentářů. 
0388 Muzeum Blanenska se chystá na otevření a připravuje výstavu o netopýrech
05. 05. 2020; blansko.cz; URL; Muzea Blanenska; Téma: Moravský kras

V úterý 12. května se znovu otevřou brány muzea a jako správný tramp, který ve stanu přečká letní liják, přečkala i výstava o fenoménu zvaném tramping. Vlajka poletí vzhůru ještě jednou 14. června sice komorně, ale společně s kapelou Hajcman, a zůstane vlát až do 26. července. Doufejme, že prodloužení výstavy udělá všem zájemcům o tramping radost. 

Ti, co zůstanou myšlenkami v přírodě, jistě ocení výběr tématu u další nové výstavy plánované na celé prázdniny až do konce září s názvem „Netopýři v podzemí Moravského krasu“. A výstižnější je více, než si můžete myslet. Celá instalace bude totiž ve sklepě. Kdo si pamatuje loňské Jeskyňáře, bude mile překvapen. Letos o prázdninách se ve sklepě zabydlí především malí jeskynní obyvatelé, netopýři. Těch žije v Moravském krasu víc jak dvacet druhů. 

Výstavu o netopýrech pilně připravuje přírodovědec muzea a odborník na netopýry Vlastislav Káňa. Na obrazových panelech a poutavých diorámatech se seznámíte se životem netopýrů v zimním období a zjistíte, že jeskyně jsou těmito létajícími savci obydleny také v létě. Ukážeme vám jednotlivé druhy a poukážeme na ty žijící v okolí Blanska. Poznáte, jak se netopýři zkoumají, chytají, počítají. Netopýři nebydlí ale jen v jeskyních, obývají často také domovní půdy nebo půdy kostelů. Na výstavě nebudou chybět originální vycpaniny, odborně nazývané dermoplasty, ukázky koster nebo výbava potřebná k výzkumu. V muzeu nezahálíme ani, když je zavřeno, a těšíme se na setkání na výstavách. 

0389 Lomy Amerika - přírodní klenoty

06. 05. 2020 chytrazena.cz; URL; agentura TOP media; Téma: Český kras 
Lomy Amerika je soustava jámových vápencových lomů, které jsou propojeny podzemními štolami. Tyto lomy se nacházejí v okolí obce Mořina v Českém krasu. 

Autobusem se v pracovních dnech dostanete až k lomům, o víkendu jen do obce Mořina. Odtud se vydáte po žluté turistické značce a celkem pohodlně k lomům dojdete. Cestou není možnost koupení občerstvení, tak si nezapomeňte vzít svačinu a pití s sebou. 

Těžba kamene zde počala začátkem minulého století. S rozvojem stavebního průmyslu stoupla poptávka po kvalitním vápenci. Pracovalo se zde v několika lomech současně a vytěžený kámen převážela důlní železnice. Později ji vystřídala automobilová doprava. Těžba tu byla ukončena v šedesátých letech minulého století. Do lomů (na jejich dno) je vstup přísně zakázán. Přesto každou chvíli slyšíte, že se tam někdo pokusil lézt nebo se snažil dostat do podzemních štol. Pokud to někoho opravdu láká, tak je možnost si domluvit prohlídku s průvodcem. Informace najdete na internetu. 

Lom Velká Amerika – česky Grand Canyon je největší ze zatopených lomů. Jeho délka je 800 metrů, šířka 200 metrů a hloubka až 100 metrů. Na dně jsou dvě jezírka s krásně průzračnou vodou. Těžba zde byla ukončena kvůli sesuvům půdy. Z vápence z tohoto lomu je vyroben oltář v kostele Panny Marie Vítězné (Pražské jezulátko). Celý lom se dá obejít, takže ho vidíte ze všech stran. Přímo u parkoviště je vybudována vyhlídka a během cesty kolem lomu jich je ještě několik. Kdysi se říkalo, že kdo se chce považovat za trampa, tak musí strávit noc v lomu Velká Amerika. Tento lom je ze všech největší. 

Lom Malá Amerika je o něco menší, než Velká Amerika. Oba lomy jsou propojeny podzemní štolou. Vzdálenost mezi nimi je asi dva kilometry. Lom je dlouhý 150 metrů, voda zde vytvořila Rešenské jezero. Lom se dříve jmenoval Rešná. Škoda, že je okolí dost zarostlé, není téměř vidět a asi se ani nedá obejít. 

Lom Mexiko – český Mathausen (Trestanecký lom) je dlouhý 300 metrů, široký 100 metrů a hluboký 80 metrů. Lom vypadá na pohled divočeji. Na dně je několik jezírek a je porostlý vegetací. Do lomu prý nikdy nesvítí slunce. Tento lom se nachází mezi Velkou a Malou Amerikou. V letech 1945 – 1953 zde pracovali převážně političtí vězni. Nad lomem byl vztyčen pomník a tabule na památku těch, kteří zde tvrdě dřeli. Pomník je ve tvaru mříže, kterou se na lom podíváte. 
Každý z těchto lomů je úplně jiný. Nejhezčí je lom Velká Amerika, tam jsme také potkali nejvíce turistů. Lom Malá Amerika mne dost zklamal. Hlavně proto, že není pořádně vidět přes vzrostlé keře. Lom Mexiko, ten je hezky zelený, ale působí dost smutně. Obzvlášť, když víte, co se tam kdysi odehrávalo. Do všech lomů se dá po domluvě jít a s průvodcem si vše prohlédnout. Spousta lidí ale neuposlechne výstražných cedulí a přesto chodí až ke kraji nebo lezou na různá zakázaná místa. Riskují tak svůj život. 

Možná by společnost, která lomy vlastní, mohla okolí všech lomů (je jich tam ještě několik, ale nejsou tak zajímavé) upravit, aby byly přístupnější a viditelné z dálky. Třeba by to potom nelákalo k přelézání různých zábran a vyšlapování cestiček v porostu. 

0390 Toulky Českým krasem
05. 05. 2020 Čas pro hvězdy; Blanka Dražanová; Mafra, a.s.; Téma: Český kras

Divoká krajina kolem řeky Berounky vás nadchne. oká nadchne Hluboké lesy střídají rozkvetlé louky, strmé rokle a jeskyně. Vysoko na skalách se tyčí středověké hrady. 
Jen pár desítek kilometrů jihozápadně od Prahy, směrem k Berounu můžete objevovat rozmanitou a divokou přírodu Českého krasu, kterou byste zde nejspíš nečekali. Řeka Berounka si tu razí cestu mezi skalami s četnými vápencovými jeskyněmi, rostou tu vzácné bylinky… 
Pomyslnou vstupní branou do této turisticky atraktivní oblasti je město Beroun, kde můžete navštívit Muzeum Českého krasu a inspirovat se, kam se podívat. Největším lákadlem kousek odtud jsou krápníkové Koněpruské jeskyně, nejrozsáhlejší jeskynní systém v Čechách. Vchod najdete hned vedle gigantického kamenolomu Čertovy schody. 
Vydejte se na výlet divokou přírodou 
V jeskyni byla dokonce objevena penězokazecká dílna, která tu fungovala 10 let do roku 1470. Na východ od Berouna vás silnička vedoucí hlubokým údolím podél potoka dovede od Berounky do malebné vesničky Svatý Jan pod Skalou. Když se donutíte vyšlápnout na skalní převis nad ní, nebudete litovat. Vede sem jedna z prvních značených turistických tras u nás, ale především se vám naskytne úžasný výhled na skalami sevřené údolíčko. V obci je i benediktinský klášter a poutní kostel Narození sv. Jana Křtitele se starým skalním kostelem a jeskyní prvního historicky doloženého českého poustevníka svatého Ivana. Jen dva kilometry odtud se nachází hornický skanzen Solvayovy lomy, kde se dozvíte o historii těžby vápence v této oblasti a svezete se důlním vláčkem, což ocení i děti. Postupně při svém putování narazíte na několik dalších vápencových lomů, z nichž jsou nejznámější Velká a Malá Amerika a lom Mexiko. Vstup je do nich přísně zakázán, protože je to nebezpečné. 
Krajině dominuje nejznámější český hrad 

Nahlédnout ale můžete do kaňonů z okolních pěšin. To už budete kousek od oblíbeného sídla Karla IV., hradu Karlštejn. Dnešní podobu ale získal až po přestavbě v 19. století. Návštěvníky láká především původní nástěnná výzdoba ze 14. století, soubor 129 deskových obrazů Mistra Theodorika, sbírka portrétů panovníků i hlavně replika svatováclavské koruny. 
Unikátní jeskyně 
Do Koněpruských jeskyní, nejdelších u nás, přijíždí plno návštěvníků. Jsou překrásné a stojí za návštěvu. V bohaté krápníkové výzdobě uvidíte i koněpruské růžice, které vznikly vysrážením uhličitanu vápenatého na stěnách. 
Nálezy trilobitů 

Český kras proslavil v 19. století Joachim Barrande, který zde popsal mnoho lokalit s bohatými nálezy fosilií. Některé si můžete prohlédnout ve Skryjích, kde se nachází jeho památník.

Foto popis:  Zdejší golfové hřiště patří k nejhezčím a nejvíc vytíženým. 
Foto popis:  Nejznámější hrad u nás si nechal postavit jako své sídlo Karel lV. V roce 1355 tu pobýval a dohlížel na dostavbu a výzdobu interiérů. Později zde nechal uložit korunovační klenoty. 
Foto popis:  Svatý Jan pod Skalou 
Foto popis:  Ve skalami sevřeném údolí nedaleko Berounky můžete navštívit jednu z nejhezčích vesniček u nás. Najdete zde i benediktinský klášter a poutní kostel Narození svatého Jana Křtitele. 
Foto popis:  Půjčte si loď v Berouně a užijte si výhledy na okolí z řeky Berounky. 
Foto popis:  Křivoklát 
Foto popis:  Impozantní lovecký hrad nad Berounkou zná asi každý. Vedle zajímavé prohlídky tu na vás čeká řada výstav i akcí. 
Foto popis:  Beroun 
Foto popis:  Medvědi na vás čekají v berounském medvědáriu. ¨

Foto popis:  Vydejte se na výlet z města Berouna. Stojí za to vystoupat na rozhlednu Městská hora, kterou najdete v místním parku. Z vyhlídkové plošiny ve výšce 11 m si totiž užijete krásný výhled nejen na město, ale i panorama Dědu, vrcholky Křivoklátska, Českého krasu a části Brd. 
Foto popis:  Velká Amerika 
Foto popis:  Známý zatopený lom Velká Amerika najdete kousek od Karlštejna. 
Foto popis:  Vydejte se po cyklostezce Po stopách českých králů z Berouna na hrady Točník, Karlštejn a Nižbor. 
0391 Výpravy do neznáma

06. 05. 2020 100+1 zahraniční zajímavostí; Extra Publishing, s.r.o; Téma: 
Rozhovor Daniel Hutňan 
Potápění samo o sobě patří k velmi riskantním disciplínám. A proplouvání zatopenými jeskyněmi pak podle statistik představuje jeden z nejnebezpečnějších sportů vůbec 
Daniel Hutňan se speleopotápění nevěnuje kvůli zábavě, ale s cílem prozkoumat a posléze zmapovat dosud neprobádaná místa. Úspěchy slaví především na mexickém poloostrově Yukatán, kde od roku 2003 probíhá projekt nazvaný Xilbaba (viz Pátrání v místě děsu): Ten má na kontě mimo jiné nálezy kosterních pozůstatků prehistorických živočichů, včetně obřího pravěkého lenochoda. V uplynulých 17 letech tam slovenský potápěč spolu se svým týmem úspěšně zmapoval třetí nejdelší zaplavený jeskynní systém světa, jehož délka dosahuje 357 kilometrů. 
* Na rozdíl od běžného potápění se při tom jeskynním člověk ocitá v zaplavených chodbách, tedy v uzavřeném prostoru. Jak významnou roli to hraje? 
Hlavní rozdíl spočívá v tom, že se nemůžete kdykoliv vynořit nad hladinu, protože je nad vámi strop. Případný problém tedy musíte vyřešit na místě. V jeskyních se také pohybujete trochu jinak než v otevřeném prostoru: Používají se speciální techniky, například takzvaný žabí kop. Nicméně v tak dlouhých systémech jako v Mexiku využíváme i podvodní skútry, které umožňují až čtyřikrát rychlejší přesun, díky čemuž pronikneme dál. Uplatní se však samozřejmě jen v širších prostorách, ve velkých chodbách. 
* Podle statistik patří jeskynní potápění k nejnebezpečnějším sportům. Jaká rizika při něm hrozí? 
Největší riziko hrozí rekreačním jeskynním potápěčům, kteří nemají dostatek zkušeností. Nebezpečí spočívá v nedodržení zásad pohybu pod vodou, zvlášť pokud jde o větší skupinu. Je potřeba si uvědomit, že v zaplavených jeskyních panuje úplná tma, takže se spoléháte na umělé světelné zdroje. K orientaci slouží vodicí šňůry, kterých se musíte po celou dobu držet. Přesto se velmi snadno může viditelnost náhle zhoršit, zpravidla kvůli zvířeným sedimentům, a pak není těžké zabloudit. Pokud včas nenajdete cestu zpátky, může vám dojít zásoba vzduchu. 
* Takové potápění asi není pro každého. Dá se nějak vytrénovat psychika, aby člověk v kritických situacích nepanikařil? 

Jedná se o otázku zkušeností a tréninku, jinak to asi nejde. Hlavní je osvojit si postupy, jak se chovat v konkrétních situacích, které by mohly nastat – například pokud máte nějaký technický problém. Jeskynní potápěč však musí především perfektně ovládat principy značení. Speleopotápěči si na vodicí šňůře vytvářejí záchytné body, podle nichž se pak vracejí. Pokud se třeba jen na chvíli vzdálíte nebo se omylem řídíte značením někoho jiného, rychle se ztratíte. 
* Na co dalšího je potřeba si dávat zvláštní pozor? 

K jeskyním bývá někdy velmi náročný přístup, což znamená třeba prosekávat se džunglí mačetami a transportovat materiál na vzdálenost několika kilometrů. A pak samozřejmě nikdy nevíte, co vás dole čeká – v tom je to krásné a zároveň trochu riskantní. Například pokud objevíme nějakou novou jeskyni, mohou se v jejím vstupu vyskytovat nebezpečná zvířata. Vyplavat v cenotu (zatopeném jeskynním prostoru s provaleným stropem, pozn. red.) s krokodýlem se nám povedlo asi třikrát. Nicméně nikdy jsem neslyšel, že by aligátoři žijící ve vnitrozemí napadli člověka, jde spíš o případ těch mořských. Na Yukatánu se bojíme hlavně hadů, například křovináře němého: Skoro se nepohybuje, je velmi malý, ale smrtelně jedovatý. 
* Jak se po desítkách let zkušeností změnil váš přístup k zatopeným jeskyním? 

Lidé se často ptají, jestli máme strach. Já bych použil spíš výraz „respekt“. Jde o prostředí, kde nejsme doma – a podle toho se musíme chovat. 
* Jaké vybavení pod vodou používáte?

Základ tvoří zdvojení všeho, co si s sebou bereme, abychom se z jeskyně dostali v případě poškození některé součástky. Znamená to mít minimálně dvě láhve se stlačeným vzduchem, dvě samostatné plicní automatiky, světel si bereme raději i víc než dvě. Pod vodou samozřejmě používáme také moderní technologie, které zobrazují data použitelná k vytvoření mapy jeskyně a pomáhají sledovat hloubku, čas i množství zbývajícího plynu v tlakových lahvích. Většinou počítáme s třetinou zásob vzduchu na cestu tam a se dvěma třetinami na návrat. Běžná praxe je taková, že plaveme dva, abychom si případně navzájem pomohli. Před vstupem do vody se samozřejmě musí všechno důkladně zkontrolovat. 
* Jak dlouho zůstáváte pod hladinou? 

Běžný ponor trvá obvykle kolem dvou hodin, ale při delších výpravách až trojnásobek. Záleží samozřejmě na zásobách vzduchu. V poslední době nám situaci hodně usnadňuje speciální technika – používáme takzvané znovudechy neboli rebreathery, které umožňují delší ponor. Člověk nevydechuje bublinky, protože přístroj vydechovaný vzduch recykluje, filtruje a znovu posílá do oběhu. 
* Jak vypadá mapování zaplavených jeskyní v praxi? 

Skládá se ze dvou částí: Nejprve zaznamenáme data potřebná pro vytvoření polygonu, což je v podstatě pozice vodicí šňůry, která zároveň slouží k nalezení cesty z jeskyně. Polygon sestává z azimutů, hloubek a vzdáleností mezi body. Vznikne tak čára, na kterou další člen expedice zaznamenává pomocí speciálních symbolů všechny zajímavé prvky v jeskyni – stěny chodeb, výzdobu, sedimenty a podobně. Zapisujeme a zakreslujeme přímo pod vodou na speciální voskový papír. Největší část práce se pak odehrává u počítače, kdy se musí všechno přenést do speciálního softwaru a vytvořit grafický výstup. 
* Na Yukatánu se dosud podařilo objevit kolem patnácti set kilometrů podvodních chodeb. Jaká část z nich už je zmapovaná? 
Zatím asi jen tři sta kilometrů, přičemž přibližně sto čtyřicet z nich má na svědomí náš tým. 
Mapování je daleko náročnější než pouhé objevování – především časově. Zaznamenat podklady pro chodbu dlouhou dvě stě metrů zabere průměrně dvě hodiny. 
* Máte nějaký jeskyňářský sen? 
Sny o tajných mayských pokladech mě opustily už dávno… Ale rád bych narazil na nějaké lidské pozůstatky. Asi u dvou takových objevů už jsem byl, zatím však nikdy nešlo o moji zásluhu. 
Spíš nacházíme různé předměty, které v místě zbyly po Mayích, například hliněné nádoby. 
* Zato jste již nalezl řadu koster prehistorických živočichů… 
Je to tak, nacházíme především kostry – lépe řečeno jejich části jako zuby a podobně – prehistorických lenochodů, tapírů a mastodontů, což jsou menší mamuti. Takový zub mastodonta měří třeba patnáct centimetrů, ale najít ho není jednoduché. Chce to trénovaný zrak, abyste věděli, co hledat, jak odlišit kost od skály a tak dál. Asi nejvýznamnější objev se nám povedl v roce 2008, kdy jsme nalezli kompletní zachovalou kostru lenochoda ve fyziologické poloze. Měří přes tři metry, takže je skutečně skoro zázrak, že zůstala v celku. Leží zhruba patnáct set metrů od vchodu, pokrývá ji tenká vrstva vápence a na některých kostech vyrostly krápníky. Z toho se dá usuzovat, že zvíře žilo v době, kdy ještě jeskyně nebyla zaplavená, protože krápníky vznikají pouze na suchu. K zatopení došlo zhruba před dvanácti tisíci lety, takže lenochod může být přibližně patnáct až šestnáct tisíc roků starý. Letos ve spolupráci s archeology dokončujeme 3D model kostry a plánujeme její přesné datování. 
* Kolik lidí se u nás speleopotápění věnuje? 
Na profesionální úrovni je jich v České republice možná dvacet, víc ne. Pokud se jedná o rekreační potápění v jeskyních, odhadoval bych to na čtyři stovky. To jsou tedy ti, kdo získali certifikaci jeskynního potápěče v některém z výcvikových systémů. 
* Jaký panuje o jeskynní potápění mezi amatéry zájem? 
Řekl bych, že momentálně zažívá obrovský boom. Je to logické – rekreační potápěči už objevili vraky, prozkoumali korálové útesy, tak se teď zkrátka přesunuli do jeskyní. A mohu potvrdit, že se tam nabízejí opravdu úchvatné scenérie. Některé zaplavené prostory jsou skutečně překrásně vyzdobené, plné krápníků. Vůbec to nelze srovnat s tím, co známe třeba z Koněpruských jeskyní, i když ty jsou samozřejmě také nádherné. 
* Kam se mám vydat, pokud se chci speleopotápění věnovat? Sám se hodně pohybujete na Sardinii a v Mexiku. Jaké další oblasti čekají na prozkoumání? 
Záleží na tom, jak zkušený speleopotápěč jste. Kromě Sardinie bych zmínil Francii, ale i tam už jsou třeba určité zkušenosti a musíte doložit potřebné certifikáty. Pro potápěče, kteří se této činnosti věnují spíš na rekreační úrovni, se bohužel v Evropě mnoho destinací nenabízí. V podstatě jedinou příznivou lokalitu tak představuje již zmiňovaná Střední Amerika – Mexiko, Dominikánská republika či Kuba. Pro turisty na mnoha místech vznikají speciální trasy, takže tam začíná být poněkud přelidněno. Ale je potřeba zdůraznit, že úplně bez rizika popsané masové záležitosti nejsou, a osobně nepatřím k jejich velkým zastáncům. V minulosti už došlo k několika smrtelným nehodám. 
* Nabízejí se pro rekreační jeskynní potápěče nějaká zajímavá místa u nás? 
V podstatě ne. Český kras zahrnuje několik málo možností, ale v daném ohledu už je lepší spíš ten Moravský: Je rozsáhlejší a geologicky mladší, tudíž se tam nenachází taková sedimentace a zaplavené prostory jsou větší. 
* Co vy sám cítíte, když se noříte pod vodu? 
Jeskyně mi nejen přinášejí vzrušení, ale především mi umožňují něco objevit, zaznamenat, zapsat a předat dál, což je pro mě hlavní. Mapování se totiž věnují málokteří speleopotápěči. Myslím, že když už se dolů dostaneme, byla by škoda z toho nevytvořit žádný výstup. Často se také ocitáme na místech, kam lidská noha nevkročila, a pak jde o skutečně nepopsatelný pocit… S velkým respektem si vždy uvědomuju, že jsem jen na návštěvě a nic mi tam nepatří. 
Daniel Hutňan (*1959) 
Profesionální instruktor potápění a speleopotápěč pochází ze Slovenska a na pedagogické fakultě univerzity v Prešově vystudoval obor tělocvik a ruština. Žije v Dobříši, v Praze provozuje obchod s potápěčskými potřebami a také cestovní kancelář zaměřenou na potápění. Je členem České a Slovenské speleologické společnosti, předsedá rovněž klubu Speleoaquanaut. Od roku 1997 se pravidelně účastní expedic na Sardinii, kde mapuje nejdelší zaplavený jeskynní systém Itálie. Zároveň od roku 2003 navštěvuje mexický poloostrov Yukatán a v rámci projektu Xilbaba tam zkoumá zatopené jeskyně. 
Pátrání v místě děsu 
Mexický poloostrov Yukatán utváří vápenec a protkává jej systém chodeb zaplavených vodou s tzv. cenoty, tedy zatopenými jeskynními prostory s provaleným stropem. Nacházejí se tam hned tři nejdelší zaplavené jeskynní systémy planety, jež se dosud podařilo prozkoumat v délce přibližně 1 500 km. Kosterní pozůstatky lidí a zvířat nalezené uvnitř by mohly přispět k bližšímu poznání života prehistorických živočichů a kultur na americkém kontinentu. Odborníci učinili v tunelech již řadu významných objevů: Dan Hutňan tam se svým týmem tráví od roku 2003 každoročně několik měsíců v rámci projektu Xilbaba, tedy doslova „místo děsu“. Jako primární cíl si stanovili objevovat zaplavené systémy a mapovat je, přičemž všechna nově odkrytá místa označují z respektu k původním obyvatelům mayskými názvy. Například K’oox Baal, pojmenování největšího podrobně popsaného zaplaveného systému, znamená „velká věc“. 
„V roce 2008 našel Hutňanův tým v tunelech na Yukatánu kostru lenochoda starou 15 – 16 tisíc let „ Jeskynní potápění patří k nejnebezpečnějším sportům: Za uplynulých 30 let si vyžádalo 161 životů „ Z 1 500 km zaplavených chodeb odkrytých na Yukatánu se zatím podařilo prozkoumat asi pětinu. 
víte, že? 
Riziková kratochvíle 
Jeskynní potápěči se často ocitají v prostředí se špatnou viditelností, musejí se prodírat úzkými prostory a při vynořování nemohou jednoduše vystoupat k hladině, protože jim brání strop chodeb. Nikoliv náhodou se uvedený sport považuje za třetí nejrizikovější, hned po base-jumpingu a paraglidingu. Od 80. let minulého století vede organizace Divers Alert Network statistiky tragických úmrtí při jeskynním potápění: V letech 1985 – 2015 při něm zahynulo 161 lidí, z toho 87 netrénovaných jedinců. Nejčastější příčinou smrti bylo utopení v důsledku vyčerpání tlakové láhve. Podobná situace obvykle nastává, ztratí-li potápěč v nepřehledném prostoru orientaci a setrvá pod hladinou příliš dlouho, takže mu zásoba vzduchu dojde.
Foto popis:  Mezi hlavní nebezpečí jeskynního potápění patří fakt, že se v případě nouze není kde vynořit 
Foto popis:  Při průzkumu yukatánských cenotů naráží tým Daniela Hutňana i na kosterní pozůstatky dávných zvířat 
Foto popis:  Zatopená místa dokážou vyrazit dech, s trochou smůly se však za podobnou podívanou platí i životem 
Foto popis:  V zaplavených jeskyních panuje absolutní tma a potápěči se spoléhají pouze na umělé osvětlení 

0392 Naše tajemná místa
07. 05. 2020 Moje chvilka pohody; RF Hobby s.r.o.; Téma: Moravský kras 

Probouzejí zvědavost, děsí i posilují 
V České republice je nejedno místo, které je zakryto rouškou tajemství, záhad a mysterií. Některá jsou přímo nabitá energií, ať už pozitivní, či negativní. Některá skrývají záhady, které se dosud nikomu nepodařilo objasnit. Tak se pojďme trochu bát. 
Velká Amerika a šílený Hagen 

Opuštěné lomy mezi Karlštejnem a Mořinou jsou opředeny tajemnou pověstí o přízraku německého vojáka Hagena. Ten se prý v roce 1945 na dlouhé měsíce ukryl ve zdejších jeskyních, až tam zešílel. Začal nenávidět každého vetřelce. Nad jezírkem dodnes visí staré důlní zařízení (kovový gong). Kdo na něj 3x zazvoní a zavolá „Hagene, přistup blíž“, dalšího dne se prý nedožije. 
Jeskyně Býčí skála 
V Moravském krasu severně od města Brna najdete jeskyni Býčí skála. Jde o vůbec nejdelší jeskynní systém v České republice a dosahuje délky až 13 kilometrů. V roce 1872 tu byly objeveny hliněné nádoby, bronzové sošky, zbraně, šperky ze zlata a mnoho lidských a zvířecích kostí. Údajně tu bylo pohřbeno přes 40 lidí a měli všichni zemřít násilnou smrtí. V lebkách měli hluboké rány a v žebrech hroty šípů. Návštěvníky zde přepadá tíseň. Působí na ně negativní energie. 
Hrad Houska je bránou přímo do pekel 
Dodnes není jasné, proč byl hrad Houska postaven v naprosté pustině bez zdroje vody na skále, kde je podle legendy brána do pekel. Nad touto průrvou stojí hradní kaple a její výmalba nemá ve světě obdoby. Hlavním motivem je levoruká lukostřelkyně, která není ani člověk a ani zvíře a míří šípem na člověka. Leváci přitom byli vždy označováni za něco divného a zvláštního, jako něco, co poslal na svět sám ďábel. 
Tajemný les Bor u Českých Budějovic 
Záhadný Branišovský les u Českých Budějovic zvaný Bor je opředen řadou legend, tragických událostí a příběhů paranormální jevů. V lese byl několikrát spatřen veliký muž s černým kloboukem, zahalený v černém plášti. Nechodí po nohou, nýbrž levituje nad povrchem. Všude v okolních bažinách tu kdysi mnoho lidí spáchalo sebevraždu. Stával tu i strom oběšenců, který jakoby naváděl člověka, aby na něm svůj život ukončil. 
Týnec plný energie 
Ne všechna tajemná a mystická místa musí být spojena s nějakou negativní energií a zlem. V Panenském Týnci se bát nemusíte. Najdete tu obrovský a bohužel nedostavěný gotický chrám ze 13. století, jehož magická síla je stále skryta v mohutných kamenných zdech. Pomáhá prý zejména lidem, kteří trpí depresemi a mají sklony k sebevraždě. Místo s úžasnou atmosférou rozhodně stojí za návštěvu. 
Pro milovníky magických míst 

* Unikátního průvodce Magická a léčivá místa Čech, Moravy a Slezska si již dnes můžete koupit v trafice nebo prodejnách tisku. Začtete se do poutavých příběhů míst u nás, která mají energii, magickou i zázračnou moc. Odhalte jejich tajemství.
Foto popis:  Velká Amerika, zatopený důl s azurovou vodou, láká všechny romantiky. 
Foto popis:  Po prohlídce Ameriky můžete obdivovat hrad Karlštejn. 
Foto popis:  Jeskyně Balcarka v Moravském krasu skrývá úchvatnou krápníkovou výzdobu. 
Foto popis:  Býčí skála byla v minulosti svědkem velkého masakru. 
Foto popis:  Ve Skalním Mlýnu si po strašidelném zážitku dopřejte malé osvěžení. 
Foto popis:  Hradní kaple hradu Houska s tajemnou výzdobou 
Foto popis:  Nebojte se prohlédnout si hrad Houska. Bude vás trochu mrazit v zádech, ale stojí to za to. 
Foto popis:  Návštěvu Českých Budějovic můžete zakončit na náměstí Přemysla Otakara II. u symbolu města – krásné Samsonovy fontány. 
Foto popis:  Hrad stojí vysoko na skále. 
Foto popis:  Nedaleko hradu je Máchovo jezero, kde je možné se vykoupat. 
Foto popis:  Klášter s kostelem Panny Marie v Panenském Týnci 
Foto popis:  Nedostavěný chrám Panenský Týnec vás dobije pozitivní energií. 
Foto popis:  Bor nahání hrůzu dodnes
0393 Hornické muzeum připravilo pro návštěvníky řadu novinek
08. 05. 2020 pribram.cz +1; URL; DIRTECHO MEDIA, s. r. o.; Téma: Historické podzemí 

Hornické muzeum Příbram se v úterý po koronavirové pauze opět otevře veřejnosti. Připraveno má řadu novinek, například nové vstupní prostory do areálu Ševčinského dolu.

Změny na návštěvníky čekají i na pobočkách. Muzeum zlata Nový Knín nabídne novou interaktivní expozici o historii těžby a zpracování zlata, v Památníku Vojna v Lešeticích bude připravena tematická výstava k 75. výročí konce druhé světové války. Všechny prohlídky budou možné při dodržení hygienických podmínek, řekl ČTK ředitel muzea Josef Velfl. 

U vstupu do Ševčinského dolu si návštěvnici prohlédnou obnovenou úvodní expozici historických báňských objektů. V dole Vojtěch na ně bude čekat tematická výstava připomínající letošní výročí 145 let od světového rekordu v dosažení kilometru svislé hloubky. 

Řadu novinek přichystalo muzeum také ve svých pobočkách. Výstava v Památníku Vojna, která přiblíží poslední bitvu druhé světové války v Evropě u Slivice, bude zahrnovat i množství doposud neprezentovaných dokumentů. Muzeum zlata Nový Knín připravilo novou interaktivní expozici o historii těžby a zpracování zlata v této oblasti a o mistrovství světa v rýžování tohoto vzácného kovu v Česku i ve světě. "Návštěvníci by neměli přehlédnout ani mimořádně cenný exponát mezinárodního významu, takzvaný vikinský náramek z 11. století, připomínající existenci zdejšího knížecího dvorce na prahu české státnosti," uvedl Velfl. 

Hornické muzeum Příbram vzniklo v roce 1886 a je největším svého druhu v Česku. Spravuje více než 50 objektů převážně technického charakteru a kilometry historického podzemí v areálu několika dolů. Má expozice v historických objektech v Příbrami a v pobočkách Památník Vojna, skanzen Vysoký Chlumec, Muzeum špýchar Prostřední Lhota a Muzeum zlata Nový Knín. Loni muzeum navštívilo téměř 124.000 lidí, největší zájem byl tradičně o podzemí dolů na stříbro a olovo. 

Loni muzeum navštívilo téměř 124.000 lidí, největší zájem byl tradičně o podzemí dolů na stříbro a olovo. 

0394 Dětská léčebna se speleoterapií v Ostrově u Macochy získá nové moderní prostory
08. 05. 2020 regiony24.cz +1; URL; regiony24.cz; Téma: Moravský kras +3 
Dne 24. dubna 2020, přesně rok od zahájení zadávacího řízení, podepsal hejtman Jihomoravského kraje Bohumil Šimek smlouvu o dílo se sdružením společností VCES a.s., ENESA a.s. a Adam Rujbr Architects s.r.o. Na jejím základě byly zahájeny projekční práce pro výstavbu nové Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. Dokončení stavebních prací je naplánováno na konec roku 2022. Jihomoravský kraj jako zadavatel a investor v jediném zadávacím řízení vybral současně dodavatele projekčních prací i zhotovitele stavby.

Unikátní dětská léčebna se již více než 35 let ve stávajících „provizorních“ prostorech věnuje dětem s chronickým onemocněním dýchacích cest. V prostředí CHKO Moravský kras v blízké Císařské jeskyni probíhá speleoterapie dětských pacientů, která nyní získá novou moderní budovu šitou na míru jejímu provozu. 

„Kapacita léčebny se oproti dnešnímu stavu téměř zdvojnásobí. Nové prostory nabídnou ubytování až pro 78 osob – děti a jejich doprovod. Bude tedy možné ve větší míře uspokojit poptávku po účinné léčebné metodě, kterou léčebna nabízí. Samozřejmostí je i vybudování kvalitního zázemí pro její personál. Na pokrytí celkových nákladů akce v předpokládané výši 206 milionů korun využije Jihomoravský kraj i úvěr od Evropské investiční banky,“ řekl hejtman Bohumil Šimek. 
Výsledkem bude budova s vysokým podílem obnovitelných zdrojů energie a téměř nulovou spotřebou. „Dokončení projekčních prací a zahájení výstavby je naplánováno na jaro 2021. Vznikne komplex celkem čtyř vzájemně propojených budov. Kromě pokojů pro dětské pacienty a jejich rodiče vzniknou v areálu také tři školní třídy s družinou, zdravotnická část a rehabilitační oblast s bazénem přístupná veřejnosti. Komplex dále doplní dvě víceúčelová hřiště, arboretum a prostor pro hippoterapii,“ popsal podrobnosti stavby náměstek Petr Hýbler. 
Jak následně dodal náměstek Hýbler, výstavbu nové léčebny lze považovat v mnoha ohledech za pilotní projekt. Jihomoravský kraj v rámci zadávacího řízení využil neobvyklé kombinace jednacího řízení s uveřejněním a architektonické soutěže podle Soutěžního řádu České komory architektů. V jejím rámci stanovil pevnou cenu a hodnotil nabídky pouze podle kvalitativních kritérií. Na definování požadavků a posouzení nabídek z hlediska kvality energetického a technologického řešení se podílelo též České vysoké učení technické v Praze, Univerzitní centrum energeticky efektivních budov. Nezávislá porota vybrala jako vítěznou nabídku, která nejlépe splnila požadavky na vybudování architektonicky zajímavé, moderní a efektivní stavby zapadající do chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Budova má být současně šetrná ke svému okolí i k uživatelům, s nízkými provozními náklady a využíváním obnovitelných zdrojů energie při provozu. 
Vizualizace a všechny soutěžní návrhy Dětské léčebny budou prezentovány na webových stránkách České komory architektů, a jakmile to karanténní opatření umožní, tak i v prostorách brněnského sídla Krajského úřadu Jihomoravského kraje. 
