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0430 50 tipů, kam na výlet v okolí Brna

16. 05. 2020 kudyznudy.cz; URL; CzechTourism; Téma: Moravský kras

Jarní počasí je sice vrtkavé, ale meteorologové na víkend předpovídají polojasno s teplotami okolo 18°C, což by mohlo být ideální pro pěkný výlet. Pokud jste z Brna a okolí, jistě se vám budou hodit naše dnešní tipy, které se zaměří na oblast v těsném sousedství moravské metropole, Moravského krasu, Pálavy, Lednicko-Valtického areálu a Podyjí. Hrady a zámky budou mít plně otevřeno sice až od 25. května, ale už nyní lze navštívit jejich venkovní prostory a nádvoří.

0431 Hledání pokladu skončilo smrtí. V řecké jeskyni se zadusili čtyři lidé

16. 05. 2020 globe24.cz; URL; Petr Nový; INCORP a.s.; Téma: Řecko

V jeskyni nedaleko řeckého lázeňského města Lutraki se v noci na dnešek udusili čtyři místní lidé, kteří pátrali po údajném zlatém pokladu. Informovala o tom agentura DPA. Podle starosty Lutraki Jorgose Jonise se muži otrávili zplodinami z generátoru.
Šedesátiletý Čech a 35letý Íránec utonuli při potápění v podvodní jeskyni na řeckém ostrově Karpathos v jihovýchodní části Egejského moře. Jejich těla dnes vyprostila speciální jednotka řeckého… 
Polští záchranáři v noci na dnešek našli tělo jednoho ze dvou speleologů, kteří minulý víkend uvázli ve Velké sněžné jeskyni v Tatrách. Informovala o tom tatranská horská záchranná služba (TOPR). Ta…

0432 Zatopený lom Šošůvka u Blanska je vhodný ke koupání
17. 05. 2020 autovylet.cz; URL; Lom Šošůvka; autovylet.cz; Téma: Moravský kras
Ranní mrazíky brzy vstřídá teplejší počasí, jenže kam se jít koupat, když jsou koupaliště zavřená? Jeden malý tip na očistu v přírodním prostředí pro vás mám. Je to starý zatopený lom u Šošůvky. Vznikl na rozhraní dvou geologických podloží, proto je část lomové skály tmavě zbarvená a vrstevnatá, zatímco druhá je z šedšího vápence.
Lom Šošůvka 

Voda ani po parném létě neztrácí svou průzračnost, což je příjemná změna oproti všem zelenajícím se rybníkům, na které můžete v okolí narazit. Břehy strmě spadají do vody, ale skákat se odnikud nedá. Pod hladinou se prohánějí ryby a dokonce tu plave prý i jedna štika. 
Zatopený Lom je ze tří stran obehnán plotem, aby kolemjdoucí nespadli ze strmých skal. Vstoupit se dá z jižní strany na patro porostlé zelenavou trávou. Je zde dostatek prostoru pro ležení či sezení na zemi, děti mohou pobíhat mezi hrstkou keřů nebo hrát různé hry. K vodní hladině vedou dva sestupy, jeden z jihu, druhý východu. 
Kdo chce pořádný rozhled, může se vydat po cestě na východ směrem k Holštejnu, ale hned po 130 m odbočit doleva do kopce. Můžete vystoupat až na vrcholek Helišovy skály, nebo jen na menší kryté přízemní rozhledové místo, které se nachází na jihovýchod od lomu. Pokochat se můžete nejen stěnami lomu, ale i půvabným kostelíčkem, který kouká z druhého konce vesnice. 
Kde parkovat? 
Autem můžete přijet buď téměř na kraj lomu na kraji vesnice Šošůvka, nebo můžete dorazit do vesnice Holštejn a přejít k lomu přes kopec milou cestou mezi poli a remízky. Z Holštejna je cesta dlouhá asi 2,5 km s převýšením kolem 100 výškových metrů. Stoupání je prudké jen na začátku, když se jde lesem z vesnice kolem zříceniny hradu. Pak už jde polní cesta pozvolna a před očima se otevírají výhledy na náhorní planiny Moravského krasu. Na jaře kolem cesty bíle rozkvétají květy trnek. 
0433 Ochranáři: Přehrada Holštejn by zničila CHKO Moravský kras

17. 05. 2020 enviweb.cz +4; URL; Strana 0; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras
Případná stavba vodní nádrže Holštejn na Blanensku by podle Antonína Tůmy ze Správy Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Moravský kras zničila hydrologii a život v jeskynním systému Moravského krasu, chráněná krajinná oblast by se pak tím pádem mohla zrušit. Tůma to uvedl na webu ochranářů. Ministerstvo zemědělství v týdnu uvedlo, že chce hájit 31 území pro vodní nádrže, mezi nimi je právě i Holštejn. Na negativní dopady možné stavby u Holštejna upozornil i ministr životního prostředí.
Tůma uvedl, že přehradní stěna by stála asi 500 metrů od hranice CHKO Moravský kras a od obce Holštejn v údolí Bílé vody, hladina naplněné přehrady by sahala do kempu v Baldovci. 
„Ochrana přírody již několikrát předložila důvody, proč má být záměr této přehrady trvale z plánů vymazán. Jde o systém Amatérské jeskyně a o Amatérskou jeskyni samotnou, o její hydrologii a o biotu jeskyně, zkrátka o předměty ochrany CHKO Moravský kras, který takto přehrada zničí a můžem CHKO Moravský kras zrušit,“ uvedl Tůma. 
Možnou vodní nádrž by napouštěl potok Bílá voda a podle Tůmy je otázka, kolik desítek let by se přehrada napouštěla v současném suchu. „Při plnění přehrady a poté při manipulaci s její vodou bude člověkem ovlivňován stav vody v potoce pod přehradou a tím v jeskyních, a přírodní charakter vodního režimu jeskyní bude ten tam. A pak je tu hráz přehrady, která musí mít základy a tudíž utěsní veškerý průtok vody v údolí Bílé vody a to i ten, který je skrytý v údolních náplavách. Biota jeskyní na to jistě zareaguje," uvedl Tůma. 
I když je povrchový tok vyschlý, má podle něj Amatérská jeskyně určitý průtok podzemní Bílé vody. Jakmile se průtok v sedimentech odřízne, bělovodská větev Amatérské jeskyně s navazujícími jeskyněmi budou bez vody. „Mimochodem, do systému Amatérské jeskyně patří i Punkevní jeskyně a lodičky zde jezdí na Punkvě tvořené vodami Sloupského potoka a potoka Bílá voda od Holštejna. Pokud přehrada Holštejn zadrží Bílou vodu, tak Sloupský potok nebude pro lodičky stačit, a vodní plavba zanikne,“ doplnil Tůma. 
Ministerstvo zemědělství chce hájit 31 území pro vodní nádrže. Nejvíce, sedm, je jich v Kraji Vysočina, v Jihomoravském kraji jsou čtyři včetně té u Holštejna. Ministerstvo zemědělství o záměru jedná s resortem životního prostředí. Ministr životního prostředí Richard Brabec (ANO) už dříve uvedl, že je jasné, že jeho úřad většinu míst podpoří. O některých ale budou podle něj jednání delší, resort bude chtít také některé změny nebo náhrady lokalit. Ministr zmínil přímo lokalitu Holštejn. „Vybudování přehradní nádrže v této oblasti by nenávratně zničilo unikátní krasové jeskyně v Moravském krasu, a to asi každý pochopí, že bychom v takovém případě měli hledat náhradní řešení a možnosti,“ řekl Brabec. 
0434 Mikulovská štola otevírá své brány, pláštěnka je výhodou
16 05. 2020 Teplický deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Redaktor Deníku Martin Košťál doporučuje 

Mikulovská štola otevírá své brány, pláštěnka je výhodou 

sobota a neděle od 10 do 18 hodin Štola Lehnschafter v Mikulově na Teplicku v sobotu opět po „koronavirové“ pauze otevře své brány. Zatím bude fungovat jen o víkendech, start prohlídek je vždy v 10.00, 12.00, 14.00 a 16.00 hodin. Vstupné stojí od 100 do 150 korun. „Budeme dodržovat hygienická nařízení. Do štoly půjde maximálně 8 lidí, rozestupy budou 2 metry a výklad proběhne venku. Doporučujeme návštěvníkům, aby si vzali vhodné oblečení včetně pláštěnky a gumovek. 

Svítilny, helmy budou k dispozici. Půjčené věci budeme dezinfikovat,“ řekl Pavel Chaloupka z České speleologické společnosti. Prohlídková štola Lehnschafter je jedno z nejrozsáhlejších a nejstarších důlních děl ve svazích obce Mikulov. Štola se může pochlubit kromě exkurze do těžby stříbrné rudy i pohledem na živé houby. 

Bohoslužby se vrací i do kostela svatého Jakuba ve Světci 

neděle 17. května, od 14 hodin Po „koronavirové“ pauze se už i do Světce vrací pravidelné nedělní bohoslužby. Start v kostele svatého Jakuba je ve 14.00 hodin. 

Uvedla to Římskokatolická farnost Teplice na svém facebookovém profilu. Příchozí musí dbát hygienických norem, jako je třeba použití dezinfekce na ruce.
0435 Škrapy

16. 05. 2020 Haló noviny; Futura a.s.; Téma: Ostatní
Na holých, rostlinstvem nepokrytých vápencových skalách vidíme často hluboké zářezy a ostrohranné či zaoblené rýhy, probíhající zpravidla ve směru nejvyššího spádu vápencových ploch.

Tyto zářezy a rýhy jsou od sebe odděleny úzkými a ostrými skalnatými hřbítky, hřebínky a zubatými výčnělky, mnohdy složitě rozhlodanými. 

Ovšem na skoro vodorovném povrchu vápence mohou mít tyto rýhy nahodilý průběh. Často vznikají v takto rozhlodaných vápencových skalách i kruhové otvory. Jsou to škrapy.

Škrapy jsou nejcharakterističtější primární krasový jev, který vzniká chemickým zvětráváním horniny, převážně vápence a dolomitů. Co do rozměrů jsou škrapy nejmenšími povrchovými krasovými formami, které většinou nepřesahují dimenzi mikroforem. Koncentrací škrapů na větších plochách vznikají škrapová pole. Škrapy vznikají korozní činností prosakující vody obohacené o oxid uhličitý na svazích se sklonem jeden až 70 stupňů. Jsou to rýhy s délkou několika metrů, šířkou od několika centimetrů do několika metrů a hloubkou maximálně dva metry. Jejich tvorbě účinně napomáhají i rozpuštěné organické látky z tlejících rostlin, či rozkládajících se živočišných těl. Jenže nejen na těchto vnějších podmínkách, ale i na vlastnostech podložných krasových hornin (např. chemické složení, směr a hustota puklin horniny) závisí tvar, velikost a způsob uspořádání škrapů. 

Škrapy vznikají vlivem srážkové činnosti, kdy dochází k odplavení povrchové půdy a k obnažení vápencového podloží. Dopadající voda začíná reagovat s oxidem uhličitým a vzniklá slabá kyselina uhličitá reaguje s vápencem, který se začíná pozvolna rozpouštět. Voda odplavuje vzniklý roztok a v místě rozpouštění začínají vznikat malé prohlubně. Místa, kde vzniknou první prohloubeniny, mají schopnost déle udržovat vodu, což vede k delší chemické reakci – snížená místa jsou stále rychleji prohlubována, až dochází ke vzniku tzv. geologických varhan. Mezi škrapy vzniká krasová půda a v ní se velmi často vyskytují vzácné druhy rostlin a živočichů. Obnažené skály se vlivem slunečního záření často rozpalují až na teplotu okolo 50 °C, což napomáhá udržení teplomilných rostlin v krasových oblastech. A takové rozkvetlé škrapové pole, to je pak krása!
0436 Český Grand Canyon - Velká Amerika
16. 05. 2020 zenysro.cz; URL; Téma: Český kras
Místo, kde se filmoval Limonádový Joe, ale také někdejší cílová stanice nepohodlných politických vězňů. To všechno jsou vápencové lomy Velká a Malá Amerika. 
Přijeďte poznat krásy Českého krasu, Karlštejna a okolí. Velká Amerika - český Grand Canyon je vápencový, asi 800 m dlouhý, 200 m široký, až 100 m hluboký zatopený lom. Na jeho dně se nachází dvě navzájem propojená jezírka s průzračnou vodou, která zejména v létě lákají ke koupání. 
Bohužel brána do lomu je trvale zavřená a tak i přes přísný zákaz řada lidí slézá po skalách na dno Velké Ameriky, což je poměrně nebezpečné a nelze doporučit. Bezpečně si lze lom prohlédnout z vyhlídky přímo u parkoviště, nebo z pěšin vedoucích kolem Velké Ameriky. Místo je vyhledávané filmovými společnostmi. Byly zde natáčeny scény do filmů Limonádový Joe a Akumulátor. Nachází se v těsné blízkosti silnice vedoucí z obce Mořina (směr od Karlštejna) do obce Kozolupy (směr Loděnice - Praha). Malá Amerika je druhý, o něco menší, vápencový lom. 
Rovněž i tento lom je zatopený křišťálově čistou vodou. Oba lomy jsou spolu s ostatními v blízkém okolí propojeny podzemními štolami, které jsou ovšem pro širokou veřejnost nepřístupné. 
U budovy informačního centra v Karlštejně najdete Malé pevnostní muzeum čs. opevnění z roku 1937. V areálu je možno se občerstvit ve stylové kavárně a posedět na zahrádce 
0437 Dětská speleoterapie získá novou základnu

18. 05. 2020 Haló noviny; (vž); Futura a.s.; Téma: Moravský kras 
Tradiční léčebna dýchacích potíží dětí a jejich pobyt v přírodní atmosféře Císařské jeskyně v Ostrově u Macochy v Moravském krasu dostane konečně novou pobytovou základnu. Sloužit má malým pacientům, zdravotnickému i jinému personálu a rodičům doprovázejícím děti. Stará zchátralá budova u léčebné jeskyně dávno nevyhovuje potřebám moderní doby. 

Dne 24. dubna uplynul rok od zahájení zadávacího řízení, které podepsal hejtman Jihomoravského kraje Bohumil Šimek (ANO). Smlouvu o dílo uzavřel se sdružením společností VCES, ENESA a Adam Rujbr Architects. Na jejím základě začaly projekční práce pro výstavbu nové Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. Dokončení stavby je naplánováno na konec roku 2022. Jihomoravský kraj jako zadavatel a investor v jediném zadávacím řízení vybral současně dodavatele projekčních prací i zhotovitele stavby. 

„Komunisté Jihomoravského kraje dlouhodobě požadují a podporují obnovu této dětské speleoterapeutické základny už několik volebních období. Konečně se v této záležitosti blýská na lepší časy. V krajském volebním programu KSČM je to dlouho podporovaná investice regionu,“ zdůraznil předseda klubu krajských zastupitelů za KSČM Stanislav Navrkal a dodal: „Je to naše priorita v oboru zdravotnictví. 

„Stavbu dětské léčebny v Ostrově u Macochy proto podporujeme i v našem volebním programu pro období let 2020 až 2024.“ Unikátní dětská léčebna se v „provizorních“ prostorech věnuje dětem s chronickým onemocněním dýchacích cest již více než 35 let. V prostředí CHKO Moravský kras v blízké Císařské jeskyni pokračuje speleoterapie malých pacientů, která nyní získá novou moderní budovu šitou na míru jejímu provozu. 

Kapacita léčebny se oproti dnešnímu stavu téměř zdvojnásobí. Nové prostory nabídnou ubytování až pro 78 osob – pro děti a jejich doprovod. 

Bude tedy možné ve větší míře uspokojit poptávku po účinné léčebné metodě, kterou léčebna nabízí. 

„Samozřejmostí je i vybudování kvalitního zázemí pro její personál. Na pokrytí celkových nákladů akce v předpokládané výši 206 milionů korun využije Jihomoravský kraj i úvěr od Evropské investiční banky,“ řekl Šimek. Výsledkem bude budova s vysokým podílem obnovitelných zdrojů energie a téměř nulovou spotřebou. „Dokončení projekčních prací a zahájení stavby je plánováno na jaro 2021. Vznikne komplex čtyř vzájemně propojených budov. Kromě pokojů pro dětské pacienty a jejich rodiče vzniknou v areálu také tři školní třídy s družinou, zdravotnická a rehabilitační část s bazénem přístupná veřejnosti. Komplex dále doplní dvě víceúčelová hřiště, arboretum a prostor pro hippoterapii,“ popsal podrobnosti stavby náměstek hejtmana Petr Hýbler (ANO). 
Ten dále objasnil, že stavbu nové léčebny lze považovat v mnoha ohledech za pilotní projekt. Jihomoravský kraj využil v zadávacím řízení neobvyklé kombinace jednacího řízení s uveřejněním a architektonické soutěže podle Soutěžního řádu České komory architektů. V jejím rámci stanovil pevnou cenu a hodnotil nabídky pouze podle kvalitativních kritérií. Na definování požadavků a posouzení nabídek z hlediska kvality energetického a technologického řešení se podílelo též České vysoké učení technické v Praze, Univerzitní centrum energeticky efektivních budov. Nezávislá porota vybrala jako vítěznou nabídku, která nejlépe splnila požadavky na vybudování architektonicky zajímavé, moderní a efektivní stavby zapadající do chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Budova má být současně šetrná ke svému okolí i k uživatelům, s nízkými provozními náklady a využíváním obnovitelných zdrojů energie při provozu. ¨

„Vizualizace a všechny soutěžní návrhy Dětské léčebny budou prezentovány na webových stránkách České komory architektů, a jakmile to karanténní opatření umožní, tak i v prostorách brněnského sídla Krajského úřadu Jihomoravského kraje,“ informoval Hýbler. 

Nic nového, jen pro informaci
0438 CHKO Moravský kras: Stavba vodní nádrže Holštejn chráněnou krajinnou oblast zničí
18. 05. 2020 vodarenstvi.cz URL vodarenstvi.cz

0439 S vybudováním přehrad jsme přímo nesouhlasili, zní od starostů
18. 05. 2020 olomouc.iDNES.cz +3; URL; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras

0440 Nové lokality pro vodní nádrže
18. 05. 2020 Zemědělec; Profi Press, s.r.o.; Téma: Moravský kras 

0441 Chybný výklad
18. 05. 2020 Zemědělec; Zuzana Fialová; Profi Press, s.r.o.; Téma: Moravský kras

0442 Spor starosty Holštejna a ministerstva zemědělství o hájení vodní nádrže
19. 05. 2020 vodarenstvi.cz; URL; Téma: Moravský kras 
0443 Obce trápí sucho, ale s přehradami nesouhlasí. Nyní je údajně proti i Holštejn na Blanensku
19. 05. 2020 nase-voda.cz +1; URL; Nature media, s.r.o.; Téma: Moravský kras 
19. 05. 2020 enviweb.cz URL; EnviWeb s.r.o; Téma: Moravský kras 

0444 Holštejn nesouhlasí s přehradou, poškodila by jeskyně Moravského krasu
19. 05. 2020 seznamzpravy.cz; URL; ČTK Seznam.cz, a.s.; Téma: Moravský kras 

0445 Klenoty Wankelovy sbírky. Do starší doby železné zavede princezna z Býčí skály

19. 05. 2020 denik.cz +15; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras

Kopie dobových šatů a šperků. Pohled do tváře a turisté se rázem přenesou časem o více než dva a půl tisíce let zpět. Do starší doby železné. Expozici Cesta do pravěku Blanenska v Muzeu Blanenska totiž rozšíří unikátní socha takzvané princezny z Býčí skály. 
Má věrně zobrazit podobu zámožné ženy, jejíž lebku včetně velkého množství předmětů a koster nalezl před sto padesáti lety v Moravském krasu známý badatel Jindřich Wankel. „Rekonstrukce postavy včetně oděvu a šperků vychází z předchozích odborných studií její možné podoby a současných poznatků archeologického bádání,“ uvedla ředitelka muzea Pavlína Komínková. 
Návštěvníci muzea si sochu poprvé prohlédnou začátkem srpna včetně řady originálních nálezů z Wankelovy sbírky, které Blanenským před časem půjčilo Vídeňské muzeum. ¨

První podobu obličeje princezny vymodelovali odborníci před čtyřmi lety. Výšku a proporci sochy určili na základě dostupných antropologických analýz. „Tělo jsme vytvořili metodou 3D skenování, aby odpovídalo výšce ženské postavy v tomto období dějin,“ řekl sochař Ondřej Bílek. 
Kopii ručně tkaného ženského oděvu a závoje podle známých textilních fragmentů ze starší doby železné vytvořila Kristýna Urbanová. Celá tkanina je po nabarvení přízí utkána na replice dřevěného tkalcovského stavu s hliněnými závažími. „Díky tomuto postupu se co nejvíce přiblížíme k textiliím, které máme z doby halštatské dochované v archeologických kontextech na našem území a v oblasti střední Evropy. Doba výroby takové tkaniny se pohybuje v řádech týdnů,“ popsala proces výroby oděvu Urbanová. 
Sochu ozdobí i repliky dobových šperků, ozdobných spínadel, vlasových spon a opasek. Vše výhradně ze souboru nálezů z Býčí skály. „Návštěvníci expozice mají v letošním roce jedinečnou možnost vidět originály šperků z Býčí skály a jejich repliky na postavě princezny na jednom místě. Archeologické nálezy se pravděpodobně vrátí do Vídně začátkem příštího roku, ale socha princezny už v Blansku zůstane,“ doplnila Pavlína Komínková.

0446 Vystaví sochu princezny
19. 05. 2020 Brněnský deník; (jch); Vltava Labe Media, a.s. Téma: Moravský kras 
Kopie dobových šatů a šperků. Pohled do tváře a turisté se přenesou časem o více než dva a půl tisíce let zpět. Do starší doby železné. Expozici Cesta do pravěku Blanenska v Muzeu Blanenska rozšíří unikátní socha takzvané princezny z Býčí skály. 

Má věrně zobrazit podobu zámožné ženy, jejíž lebku spolu s velkým množstvím předmětů a koster nalezl před 150 lety v Moravském krasu badatel Jindřich Wankel. „Rekonstrukce postavy včetně oděvu a šperků vychází z odborných studií a nových poznatků archeologického bádání,“ uvedla ředitelka muzea Pavlína Komínková. 

Návštěvníci muzea si sochu prohlédnou začátkem srpna. První podobu obličeje princezny vymodelovali odborníci před čtyřmi lety. Výšku a proporci sochy určili na základě dostupných antropologických analýz. „Tělo jsme vytvořili metodou 3D skenování, aby odpovídalo výšce ženské postavy v tomto období dějin,“ řekl sochař Ondřej Bílek.
0447 Hrady, zámky a jeskyně se otevřou po víkendu
19. 05. 2020 Berounský deník; (elm); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR
V pondělí 25. května nastane další vlna rozvolňování vládou přijatých opatření proti šíření nemoci Covid-19, kterou způsobuje nový typ koronaviru. Od pondělí by se tak měly otevřít hrady (Karlštejn, Točník, Žebrák, Křivoklát), ale také zámky. Od pondělí by měly být veřejnosti také přístupné i Koněpruské jeskyně. „Ve stejném termínu plánujeme zahájit provoz i infocentra u Horního můstku propasti Macocha,“ sdělil ředitel Správy jeskyní České republiky Lubomír Přibyl.
0448 Muzeum láká na nové výstavy. A princeznu
20. 05. 2020 Týden u nás; (jch); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Moravský kras +1 
Muzeum Blanenska přerušilo kvůli epidemii koronaviru na dva měsíce provoz. I přesto nezůstali návštěvníci ochuzeni. Pracovníci muzea pro ně totiž připravili virtuální prohlídku o historii trampingu. 
O víkendu si ji prohlédlo konečně na živo na blanenském zámku několik desítek lidí. Potrvá navíc až do konce července. „S návštěvníky jsme se snažili komunikovat a udržet jejich zájem prostřednictvím našich webových stránek a sociálních sítí. Pracovali jsme také na přípravě dvou velkých výstav,“ informovala ředitelka muzea Pavlína Komínková. Koncem června muzeum láká na výstavu Hlavou dolů – Netopýři v Moravském krasu. Začátkem srpna pak otevře výstavu Nevěsty z jiných světů. Na ní si příchozí prohlédnou unikátní nálezy z Býčí skály, které před sto padesáti lety objevil badatel Jindřich Wankel a do Blanska je půjčilo muzeum z Vídně. A také novou sochu. Ta znázorňuje podobu princezny z doby halštatské, včetně replik dobových šatů a šperků. Její lebka byla také součástí velkého naleziště a její stáří se odhaduje na více než dva a půl tisíce let. 
Blanenští sochu nechali vyrobit do expozice Cesta do pravěku Blanenska. „Návštěvníci mají unikátní možnost vidět originály šperků z Býčí skály a jejich repliky na postavě princezny na jednom místě. Archeologické nálezy se pravděpodobně vrátí do Vídně začátkem příštího roku, ale princezna v expozici už zůstane,“ ujistila ředitelka Komínková. 
Nyní až 23. srpna, Předehra ke slávě, Alfons Mucha, raná tvorba 1881 – 1895, Muzeum regionu Boskovicka. Výstava kromě obrazů přestavuje také oponu z Doubravice, kterou pro ochotníky namaloval Alfons Mucha v roce 1881. P Nyní až 28. června, Izrael, ráj ornitologů, Muzeum regionu Boskovicka. Výstava fotografií Martina Lazaroviče z Izraele, který leží na jedné z hlavních tažných cest stěhovavých ptáků. P Nyní až 26. července, Vlajka vzhůru letí, Muzeum Blanenska. Výstava o historii trampingu. P 25. června až 31. října, Hlavou dolů – Netopýři v Moravském krasu, Muzeum Blanenska. Přírodní prostředí Moravského krasu nabízí i nejeskynním druhům netopýrů dostatek životního prostoru. 

0449 Vedení Holštejna nesouhlasí s přehradou, napsalo ministerstvu
20. 05. 2020 ekolist.cz; URL; Zelený klub; Téma: Moravský kras

20. 05. 2020 ovodarenstvi.cz +1; URL; Téma: Moravský kras 

20. 05. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Moravský kras 
0450 Vedení Holštejna rozhodně nesouhlasí s přehradou
20. 05. 2020 Právo; (ČTK, zr); Borgis, a.s.; Téma: Moravský kras 
0451 Nejstarší kresba v České republice má 7 000 let. Mezi objeviteli jsou i archeologové z Univerzity Palackého v Olomouci
20. 05. 2020 olomouc.cz +2; URL; Téma: Kateřinská jeskyně 
Černé čáry na mohutném kameni, kterému se přezdívá kvůli jeho vrásčitému povrchu Mozek, jsou nejstarším výtvarným jeskynním dílem v České republice. Leží v Hlavním dómu Kateřinské jeskyně v Moravském krasu, který je největším přírodním zpřístupněným podzemním sálem v republice. „Mozek“ byl patrně umělecky dotvořen čarami coby kultovní kámen v době kamenné, tedy před 7 000 lety.

„Na výjimečnost kresby, která nemusí dávat současnému člověku smysl, se přišlo úplně náhodou. Je kuriózní, že si Mozek už zhruba před sto lety vyfotografoval archeolog, objevitel Věstonické Venuše a průkopník speleologie Karel Absolon. Na jeho snímcích ale čáry nejsou patrné. Nevytvářejí jasný objekt, například zvíře. V obřím jeskynním sálu mohly spíš kámen dotvořit do podoby, v jakém mohl být pro tehdejší lidi svatyní, jakýmsi duchovním místem, tedy přímým spojením našeho světa se světem duchů či předků,“ řekl archeolog Martin Golec z katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Podle něj se v Kateřinské jeskyni nachází více nejrůznějších kresbiček, a to od období pravěku, kdy vstup do ní obývali lovci a později pastevci, jimž Hlavní dóm zřejmě sloužil jako svatyně, až po 18. století, kdy tam zanechávali své podpisy turisté. 

„Když před rokem nechali odborníci jednu z maleb laboratorně zanalyzovat a zjistili, že je 6 200 let stará, šlo doslova o archeologickou senzaci. Žádné starší kresby v republice nebyly do té doby popsány. I proto jsme si s Petrem Zajíčkem ze Správy jeskyní ČR řekli, že týmem Iva Světlíka z Ústavu jaderné fyziky Akademie věd ČR necháme prozkoumat několik dalších obrazců. Využil archeologům dobře známou radiouhlíkovou metodu C14. Barvivo bylo vyrobeno z popela, tedy ze spáleného dřeva. Zůstaly v něm organické vzorky, u nichž šlo určit věk. U čar z Mozku se to podařilo až napotřetí,“ popsal Martin Golec. 

Pravěcí lovci měli vyvinutou představivost už v době kamenné. I když je současné generaci smysl této kresby nejasný, podle archeologů se s největší pravděpodobností jedná o místo, kde probíhaly duchovní obřady. „Jako domov jim a jejich domestikovaným zvířatům sloužila přední část Kateřinské jeskyně. Do podzemí, tedy do mohutného Hlavního sálu, se ke kameni mohli vydávat k obřadům. Mozek leží na konci tohoto sálu. Je vskutku kuriózní, že Absolonovy fotky kamene skončily po jejich pořízení bez většího zájmu v archivu Moravského zemského muzea v Brně. Za uplynulá desetiletí tak kolem balvanu prošly doslova statisíce turistů z celého světa. Místo toho, aby obdivovali čáry na kameni, prohlíželi si dóm samý. Jde o sto metrů dlouhý, 44 metrů široký a 20 metrů vysoký sál, který zřejmě stejný údiv vzbuzoval již u pravěkých lovců,“ dodal archeolog z Univerzity Palackého. 
0452 Nejstarší kresbě v ČR je 7000 let
20. 05. 2020 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
Černé čáry na velkém kameni, kterému se přezdívá kvůli jeho podobě Mozek, jsou nejstarším výtvarným jeskynním dílem v Česku. Leží v Hlavním dómu Kateřinské jeskyně v Moravském krasu, což je největší přírodní zpřístupněný podzemní sál u nás. Mozek byl zřejmě umělecky dotvořen čarami coby kultovní kámen v době kamenné, před 7000 lety, informují archeologové z Univerzity Palackého (UP) v Olomouci. 
Zhruba před rokem přišli vědci se zprávou, že je v Kateřinské jeskyni v Moravském krasu jeskynní kresba stará více než šest tisíc let. Do té doby žádné starší kresby nebyly na území republiky popsány. 
Nyní se přišlo s dalším unikátním objevem – kresbou, která je podle olomouckých odborníků, kteří se na nálezu kresby podíleli, ještě o 800 let starší. 
Náhodný objev 

„Na výjimečnost kresby, která nemusí dávat současnému člověku smysl, se přišlo náhodou. Je kuriózní, že si Mozek už zhruba před sto lety vyfotografoval archeolog, objevitel Věstonické Venuše a průkopník speleologie Karel Absolon. Na jeho snímcích ale čáry nejsou patrné. Nevytvářejí jasný objekt, například zvíře. V obřím jeskynním sálu mohly spíš kámen dotvořit do podoby, v jakém mohl být pro tehdejší lidi svatyní, jakýmsi duchovním místem, tedy přímým spojením našeho světa se světem duchů či předků,“ vysvětlil archeolog Martin Golec z katedry historie Filozofické fakulty UP. 
Podle něj se v Kateřinské jeskyni nachází více nejrůznějších kresbiček, a to od období pravěku, kdy vstup do ní obývali lovci a později pastevci, jimž Hlavní dóm zřejmě sloužil jako svatyně, až po 18. století, kdy tam zanechávali své podpisy turisté.

0453 V Moravském krasu objevili sedm tisíc let starou kresbu, nejstarší v Česku

20. 05. 2020 brno.iDNES.cz +1; URL; ČTK; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras 
0454 Vědci objevili nejstarší kresbu v Česku. Je jí 7000 let a nachází se v Moravském krasu


20. 05. 2020 lidovky.cz +1; URL;  ČTK; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras 
0455 Nejstarší kresbě v ČR je 7000 let, nachází se v Moravském krasu

20. 05. 2020 radio.cz; URL; Téma: Moravský kras 
0456 Vědci objevili v Moravském krasu sedm tisíc let starou kresbu. Jedná se o nejstarší výtvarné dílo v Česku
20. 05. 2020 ceskatelevize.cz; URL; tev ceskatelevize.cz; Téma: Moravský kras 
0457 Nejstarší kresbě v Česku je sedm tisíc let

20. 05. 2020 tyden.cz +123; URL; ČTK; Empresa Media, a.s.; Téma: Moravský kras 
0458Vědci posunuli dataci nejstarší kresby v Česku, stará je sedm tisíc let 


20. 05. 2020 ournet.cz +1; URL; Téma: Moravský kras 

0459 V Moravském krasu se nachází nejstarší jeskynní kresba v ČR. Je jí sedm tisíc let 


20. 05. 2020 olomouckadrbna.cz +1; URL; Trima CB, s.r.o.; Téma: Moravský kras 

0460 Černé čáry na povrchu podobném mozku. Nejstarší české kresbě je 7000 let 


20. 05. 2020 aktualne.cz +1; URL; ČTK Economia, a.s.; Téma: Moravský kras 

0461 Vědci objevili nejstarší kresbu v ČR. Tisíce turistů si ničeho nevšimly

20. 05. 2020 nova.cz +1; URL; TV Nova s.r.o.; Téma: Moravský kras 

0462 Vědci objevili v Moravském krasu sedm tisíc let starou kresbu. Jedná se o nejstarší výtvarné dílo v Česku

20. 05. 2020 lidovky.cz +1; URL; ČTK; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras 

0463 Vědci objevili v Moravském krasu sedm tisíc let starou kresbu. Jedná se o nejstarší výtvarné dílo v Česku 

20. 05. 2020 ceskatelevize.cz; URL; Téma: Moravský kras 
20. 05. 2020 czpravy.cz; URL; Téma: Moravský kras 
0464 Nejstarší jeskynní kresba v Česku má víc než sedm tisíc let. Vědci ji objevili v Moravském krasu
20. 05. 2020 ČRo - olomouc.cz; URL; Český rozhlas; Téma: Moravský kras 
0465 Senzace z Moravského krasu: Nejstarší jeskynní kresba v Česku je stará 7000 let! 


20. 05.2020 blesk.cz +1; URL; Czech News Center, a.s.; Téma: Moravský kras 
0466 Archeolog o nálezu nejstarší kresby v Česku: Podezření jsem měl delší dobu, bude jich tam více 

20. 05. 2020 irozhlas.cz +1; URL; Český rozhlas; Téma: Moravský kras 
0467 Nejstarší kresba v ČR
20. 05. 2020 ČT 1 +2; Česká televize; Téma: Moravský kras 
0468 Nejstarší jeskynní malba na území ČR
20. 05. 2020 ČT 1; Česká televize; Téma: Moravský kras 

0469 Nalezena dosud nejstarší jeskynní kresba na našem území
20. 05. 2020 21stoleti.cz; URL; Téma: Moravský kras 

0470 Vědci objevili nejstarší kresbu na území České republiky
20. 05. 2020 TV Nova +1; TV Nova s.r.o.; Téma: Moravský kras 

0471 Nejstarší kresba v Česku
20. 05. 2020 Prima; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Moravský kras 

0472 7000 let je nejstarší kresba v Česku
20. 05. ČT 24; Česká televize; Téma: Moravský kras 

0473 Historie výtvarného umění se na území České republiky začala psát mnohem dříve
20. 05. 2020 ČRo Radiožurnál;  Český rozhlas; Téma: Moravský kras 
0474 Nejstarší kresba na českém území
20. 05. 2020 ČT 1;  Česká televize; Téma: Moravský kras 
0475 7 000 let stará kresba
20. 05. 2020 CNN Prima News; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Moravský kras 
0476 Prozkoumejte jeskyně se zimovišti letounů
20. 05. 2020 jeseniky-rodina.cz; URL; Téma: Jeskyně ČR
Vydat se na výlet do jeskyní Na Špičáku a Na Pomezí můžete s dodržováním epidemiologických doporučení od 26. května 2020. Jeskyně Na Špičáku patří mezi nejstarší písemně doložené jeskyně v Evropě. Převážně horizontální labyrint chodeb, puklin a síní vytvořily vody povrchových toků v krystalických vápencích – mramorech, ale jejich neobvyklé tvary jim vtiskla podzemní jezera tavných vod z kontinentálního ledovce. 
Objevena byla ve středověku při lámání mramoru a později čas od času sloužila jako úkryt. Sudetoněmecký horský spolek v roce 1885 jeskyně primitivně upravil a zpřístupnil veřejnosti. Návštěvníci jimi procházeli při svitu karbidových lamp, ale zájem nebyl velký, takže se spolek jeskyní zřekl. Přesto byly až do druhé světové války významným turistickým centrem. Za války se zde opět ukrývali obyvatelé i vojáci. Ještě počátkem roku 1947 se v nich skrývali příslušníci organizace Wehrwolf. 
Přístupné jsou znovu od roku 1955 a od roku 1994 jsou bezbariérové. Mimořádný zájem vyvolávají nápisy, kresby a piktogramy. Unikátem je nedávno zrestaurovaná renesanční malba Adorace Krucifixu a alchymistické symboly slunce (zlato) a půlměsíce (stříbro), které patří k nejstarším a po pravěkých malbách v jeskyni Býčí skála v Moravském krasu jsou druhé nejstarší dochované jeskynní malby v České republice. Jeskyně je také významným zimovištěm letounů – netopýrů a vrápenců. Zatím tu bylo zjištěno sedm druhů letounů a běžní jeskynní bezobratlí.

0477 V moravských jeskyních startuje 25. května nová sezona s eVstupenkami
20. 05. 2020 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o; Téma Moravský kras
Po nucené více než dvouměsíční pauze se otevřou od 25. května pro veřejnost všechny zpřístupněné jeskyně provozované Správou jeskyní České republiky. Novinkou letošní sezony bude možnost koupit si na oficiálním webu www.caves.cz elektronickou vstupenku.

Návštěvníci budou moci na prohlídku pouze s ochranou dýchacích cest rouškou, u vstupu v pokladnách bude připravena dezinfekce rukou. Vzhledem k nutnosti dodržet rozestupy 2 metry kromě rodin a taky vzhledem k užším prostorům v některých jeskyních bude v řadě z nich počet lidí v prohlídce omezen. Proto budou mít možnost koupit si na oficiálním webu www.caves.cz elektronickou vstupenku, pro začátek nejprve ve zkušebním provozu. „Návštěvníkům tak chceme nabídnout možnost dalšího způsobu nákupu vstupenek, aby už k jeskyni jeli s tím, že mají prohlídku garantovanou,“ řekl ředitel Správy jeskyní České republiky Lubomír Přibyl. V úvodním zkušebním provozu vypíší jednotlivé jeskyně na internetu obvykle dva či tři časy prohlídek prodávaných pomocí eVstupenky. Například v pěti jeskyních Moravského krasu je to v 10:00, 12:00 a 14:00. Ostatní prohlídky během dne budou nadále prodávány klasicky v pokladně, operativně dle zájmu příchozích a možností průvodců. Prohlídky ve všech jeskyních jsou organizovány pouze s průvodcem. „Kupující eVstupenek upozorňuje správa na nutnost dorazit k jeskyni s dostatečným předstihem. Při nestihnutí času prohlídky eVstupenky bez náhrady propadají. Obdobný systém už nějaký čas funguje například na tuzemských státních hradech a zámcích. U dvou jeskyní Javoříčských a Mladečských je zatím před prázdninami eVstupenka na daný den bez garantovaného času prohlídky a návštěvník se ho dozví po příchodu u pokladny,“ uvedl tiskový mluvčí Správy jeskyní České republiky Pavel Gejdoš. 
0478 Sloupsko-šošůvské jeskyně na jižní Moravě se pyšní hned několika krasovými unikáty

20. 05. 2020 ČRo +2; URL; Český rozhlas; Téma: Sloupsko-šošůvské jeskyně 
Sloupsko-šošůvské jeskyně na Blanensku na jižní Moravě jsou rozsáhlým komplexem dómů, propastí a chodeb. Návštěvník v nich může obdivovat neuvěřitelně pestrou krápníkovou výzdobu a dozví se i zajímavé informace o osídlení neandrtálským člověkem, jehož ostatky staré asi 120 tisíc let byly objeveny v tamní jeskyni zvané Kůlna. 

Nejznámějším krápníkem nejen Sloupsko-šošůvských jeskyní je Svícen. Vznikl stejně jako ostatní krápníky odkapáváním vody bohaté na minerály, především vápník. Jeho unikátnost spočívá v tom, že byl součástí jeskynního jezírka, ve kterém se měnila hladina vody. Kolem krápníku tak vznikl charakteristický prstenec. V žádné jiné české jeskyni takový nenajdeme, proto se stal jedinečným symbolem právě Sloupsko-šošůvských jeskyní. 

Na začátku prohlídky jeskyní se před návštěvníky otevře dech beroucí dóm.

Eliščina jeskyně získala díky své velikosti dokonalou akustiku. Tento prostor tak začal sloužit i jako místo pro pořádání komorních koncertů. Zaposlouchat se do umění pěvců a hudebníků a zkoumat při tom pohledem zajímavě nasvícenou krápníkovou výzdobu, patří k nezapomenutelným zážitkům návštěvy tohoto jeskynního komplexu. 

Nejhlubší jeskynní propast a adrenalinová trasa 

Sloupsko-šošůvské jeskyně se mohou pochlubit hned několika „nej“. Kromě zmiňovaného Svícnu je tu i nejmohutnější propast v republice. Jmenuje se Nagelova a je hluboká 90 metrů. Unikátní je ale spíše svojí půdorysnou velikostí. Celý jeskynní komplex má několik pater a nejdelší prohlídka zabere skoro dvě hodiny. 

Jeskyně slouží také jako zimoviště netopýrů a v prohlídkových okruzích je zahrnuta i adrenalinová trasa. Do této části jeskyně se ale můžete vydat jen s průvodcem specialistou. Trasa totiž není nijak upravená, některými místy je třeba se doslova proplazit blátem a někde je vody až po pás. Další úseky jsou poměrně těsné, a tak tuto trasu volí spíše odvážnější návštěvníci, kteří chtějí zažít pocit speleologa na vlastní kůži. 

Venkovní areál Sloupsko-šošůvských jeskyní zahrnuje parkoviště, kiosek s občerstvením a toaletami. Okolní nádherná příroda pak vybízí k dalším procházkám.
0479 Výlety po Moravě a Východních Čechách
21. 05. 2020 Reflex Extra; Hájek Czech News Center, a.s.; Téma: 
Pro každého se jeden najde: ať už milujete putování krajinou po značených stezkách, jezdíte na kole, nebo milujete industriál. Prostě, výlety po česku jsou nekonečným zdrojem inspirace a skvělých zážitků. 
1. Skalnaté údolí s kouzelnou řekou
Pašerácká historie je úzce spjata s nádherným, od hlavních turistických tahů odstrčeným, skalnatým údolím říčky Divoké Orlice u hranic s Polskem. Zdejší lesy byly v historii pro pašeráky skvělým prostředím, jak nepozorovaně dostat zboží z jedné země do druhé. Dobře jim k tomu posloužila tzv. pašerácká lávka – dřevěný most původně postavený pro dřevorubce a formany. Výlet údolím označovaným jako Zemská brána začněte u kamenného mostu přes řeku mezi obcemi Čihák a Bartošovice v Orlických horách. Asi sedm kilometrů dlouhý okruh pohádkově vypadajícím údolím řeky vás přes pašeráckou lávku přivede k pěchotnímu srubu Na potoku, který byl dokonce v roce 1938 osazen zbraněmi. Následuje Ledříčkova skála. Šedesát metrů vysoký skalní útvar nese název podle zbojníka Ledříčka, přezdívaného „Jánošík Orlických hor“. Postupně dojdete až k jezu v severní části Klášterce nad Ohří. O kousek dál překonáte řeku po mostě a vydáte se ke studánce Jeřabinka a odtud zpět proti proudu řeky ke kamennému mostu. Pohodlnou chůzí jsou to dvě hodiny strávené v úžasné přírodě Orlických hor. 
2 Planetárium uprostřed Moravského krasu

Vydejte se do jarního lesa Moravského krasu. Kousek za městysem Křtiny začíná asi čtyři kilometry dlouhá naučná Sluneční stezka. Start je za parkovištěm u arboreta Křtiny a vede vás nejprve po asfaltové cestě, která později přechází v lesní stezku a přivede vás zpět na náměstí městyse. U arboreta vás vysadí autobus jedoucí ze Křtin. První stanoviště je hned za závorou. Malá kovová kulička uprostřed sloupku je planeta Neptun zmenšená v měřítku 1:1 miliardě, pokračujte k další planetě po žluté turistické značce, jež vás krásným lesem povede zpátky do Křtin. Pro rodiny s dětmi je druhé stanoviště s planetou Uran velkou výzvou, protože vzdálenosti mezi planetami jsou zmenšeny v poměru ke skutečnosti. Takže skutečných 1628 miliónů kilometrů mezi Neptunem a Uranem v tomto případě znamená více než šestnáct set metrů, tedy více než třetinu celé stezky. K Saturnu je cesta o trochu kratší, ale pak už jedna planeta střídá druhou. U školy ve Křtinách leží obří kamenné Slunce. Od něj je krásný výhled na celé městečko s jeho úžasnou dominantou, monumentálním poutním barokním kostelem Jména Panny Marie. Stavba vznikla v první polovině 18. století podle návrhu architekta Jana Blažeje Santiniho-Aichela. 
3 Růžový „Dortík“ kousek od Litomyšle 
České Versailles nebo malý Schönbrunn, i tak se přezdívá jedné z mála rokokových staveb v České republice, zámečku Nové hrady ve východních Čechách. Krásná stavba leží asi dvacet kilometrů západně od Litomyšle v zapomenuté vesnici Nové Hrady. Zhruba za tři roky, v letech 1774–1777, jej tu po vzoru francouzských letních sídel nechal vybudovat hrabě Jean-Antoine Harbuval de Chamaré. Vzhledem k tomu, že zámek je v soukromém vlastnictví, platí se vstupné i do areálu, ale ten skutečně stojí za to! Zelené divadlo, labyrint z keřů i další typy nádherných zahrad vás prostě nadchnou a rádi zde zůstanete třeba celé dopoledne. Oběd ve zdejší restauraci vás přenese do druhé půlky dne, již můžete strávit prohlídkou interiérů zámku nebo třeba návštěvou originální výstavy motokol v budově přilehlé sýpky.
4 Tragédie dala jméno kopci Tanečnice 

Jako rozevlátá sukně valašské tanečnice, tak prý z dálky vypadá vrcholek jednoho nejvyšších kopců Vsetínských hor – Tanečnice! Hora vysoká 912 metrů je však opředena i tajemným příběhem. Mluví o mladé dívce z nedalekého údolí Brodské, která milovala taneční zábavy. Návrat z jedné zimní tancovačky v hospodě na Čartáku pod Soláněm se jí stal osudným. 
Umrzla v závějích pod vrcholem téhle hory, kde její mrtvé tělo našli až na jaře dřevorubci. Ubytujte se v Novém Hrozenkově a využijte tenhle městys jako základnu pro vaše pěší výpravy. Na vrchol Tanečnice je to asi tři hodiny trvající, sedmikilometrový výšlap s převýšením přes čtyři sta metrů. Pro náročnější turisty se nabízí okruh před další dva vrcholy Raťkov (853 metrů nad mořem) a Jeseníková (775 metrů nad mořem), přes sousední vesnici Karolinka zpět do Nového Hrozenkova. Okolí je ale velmi přívětivé také pro cyklistické výlety na horských kolech. Obec protíná cyklostezka Bečva, ale v blízkosti je i řada dalších náročnějších tras v terénu. 
5 Baťovy stopy ve Zlíně 

Zlín je moravské město s úžasnou atmosférou. Díky originální architektuře, již vtiskl městu obuvnický továrník Baťa, je tu bezpočet míst, která stojí za návštěvu. 
Jakkoli se může zdát výběr Baťova mrakodrapu neoriginálním nápadem, nebudete litovat, že jste začali právě zde. Na prohlídku si vezměte i průvodce, protože se dozvíte spoustu zajímavých věcí o historii města a obuvnického impéria, ale budete se moci také projet známou „výtahovou“ pojízdnou kanceláří obuvníka. Ta byla připravena pro Jana Antonína Baťu v budově číslo 21. Továrník ji však nikdy nepoužil, protože ještě před zprovozněním musel v roce 1939 opustit zemi a už se nevrátil. Z vrchní terasy domu, který byl ve své době druhou nejvyšší budovou v Evropě, uvidíte celé město jako na dlani. Dnes se název mrakodrap může zdát pro budovu s výškou 78 metrů přehnaný. 
6 Kateřinská jeskyně – dobrodružství v podzemí! 

Pochmurné počasí je ideální příležitostí podívat se do podzemí Moravského krasu. 
V jeskyních je totiž pořád stejná teplota i tma. Můžete samozřejmě navštívit Punkevní jeskyně s labyrintem chodeb a podzemní řekou Punkvou, ale tohle místo je natolik vyhledávané, že vám může zážitek pokazit dlouhá doba čekání a davy ostatních turistů. Krásnou krasovou výzdobou i netradičními útvary se však může pochlubit i další jeskyně nedaleko Skalního mlýna za Blanskem: nese název Kateřinská. Její Hlavní dóm je největší zpřístupněnou jeskynní prostorou v ČR a má výtečnou akustiku. Jedním z nejhezčích krasových útvarů je zdejší „Bambusový lesík“, vytvořený z dlouhých tenkých stalagmitů a stalagnátů. Ale najdou se i další výtvory, jež při troše představivosti z krápníků vystoupí – Bažant, Dvě sovy a Ovečky pasačky Kateřinky. Při cestě labyrintem zpět k východu uvidíte i zajímavý útvar připomínající čarodějnici, která je dokonce ve znaku Kateřinské jeskyně. 
7 po žebřících z měděného dolu 

Na čtyři sta metrů podzemních chodeb si můžete projít v prostorách měděného dolu Bohumír v Jívce na sever od Hornova na hranici Chráněné krajinné oblasti Broumovsko. Je to samozřejmě jen zlomek labyrintu kilometrů chodeb, které tu byly využívány v době těžby mědi. Pro představu, jak těžkou práci v nelehkých podmínkách podzemí měli zdejší horníci, je ale zhruba hodinová prohlídka dostačující. Měď tu přestali těžit v roce 1965 a od té doby byly kilometry chodeb zavřené. Až v roce 2015 byla návštěvníkům zpřístupněna první část prohlídkové trasy. Před vstupem do dolu „vyfasujete“ helmy, svítilny i pracovní blůzy a do podzemí vstoupíte jednou z chodeb, kudy se na důlních vozících vyvážela vytěžená zemina. Asi hodinová prohlídka může skončit návratem touže cestou nebo se můžete rozhodnout pro maličko adrenalinový výstup zhruba třicetimetrové hloubky po soustavě žebříků. 
8 Svezte se výtahem na uhlí! 
Ostravské Hradčany, tak se přezdívá oblasti Dolních Vítkovic. Kdo je viděl třeba z věže ostravské radnice, pochopí, siluetou připomínají hrad, i když ne zrovna ten pražský. Oblasti vévodí několik desítek metrů vysoká pec, v níž se v době největší slávy vyrobilo až 1200 tun surového železa. Areál však zahrnuje také bývalé prostory černouhelného dolu, koksovny, starého plynojemu a další součásti surového průmyslového areálu. Navzdory plánům celou oblast zlikvidovat a zrevitalizovat byla oblast Dolních Vítkovic nejprve v roce 2002 prohlášena národní kulturní památkou, a o šest let později se dostala dokonce na seznam Evropského kulturního dědictví. Při návštěvě se určitě nechejte vyvézt skipovým výtahem na vrchol vysoké pece číslo 1, kde byla nedávno zbudována nástavba s kavárnou zvanou Bolt Tower podle slavného sprintera Usaina Bolta, který v Ostravě několikrát startoval na soutěži Zlatá tretra. Na celý areál a zbytek Ostravy je ten nejhezčí výhled právě z vrcho lu věže, jenž je umístěn na 25 metrů vysoké nástavbě pece číslo 1 ve výšce 345 metrů nad mořem. Vstupné pro dospělého zahrnuje i konzumaci v kavárně v Bolt Toweru, ale je třeba si dopředu telefonicky rezervovat místo. 
9 Na kole z Brna pod Hádek Mariánským údolím 

Příjemnou a nenáročnou aktivitou na odpoledne nebo i celý den může být projížďka na bicyklu Mariánským údolím z Brna-Líšně. Široká cesta se nejprve klikatí kolem rybníků na konci Mariánského údolí a později přechází v lesní cestu vedoucí kolem Muchovy boudy až k Ranči u Jelena. Tam se, pokud bude otevřeno, rozhodně zastavte na něco k snědku, vaří tu výborně a může to na delší dobu být poslední místo k občerstvení. Další úsek vede údolím Říčky kolem několika desítek malých jeskyní, které jsou ukryté v okolních skalách. Projedete kolem místa, kde říčka vyvěrá z podzemí, minete jeskyni Pekárnu, Ochozskou jeskyni i Netopýrku. Kolem Hádeckého propadání, kde se Říčka propadá z koryta do podzemních prostor až k Hádeckému rybníku. Tady můžete strávit klidně celý zbytek dne a stejnou cestou se vrátit zpět nebo navázat na některou z dalších cyklistických tras třeba směrem na Ochoz u Brna nebo Hostěnice. 
0480 7000 let starý modlitební kámen!
21. 05. 2020 Aha!; (mat, mv); Czech News Center, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně

Co je nyní nejstarší kresba Česka? Byla dlouho bez povšimnutí…

Zástupy návštěvníků tu kresbu už viděly, aniž by ale věděly, že je nejstarší v naší zemi. Toto výtvarné dílo Česka nakreslili v Moravském krasu před 7000 lety pravěcí lidé. Ke kameni nazvanému Mozek se pravděpodobně modlili. 
Stáří kresby na kameni v Kateřinské jeskyni bylo určeno pomocí speciální radiouhlíkové metody C14. „Barvivo bylo vyrobeno z popela, tedy ze spáleného dřeva. Zůstaly v něm organické vzorky, u nichž šlo o určit věk,“ řekl Aha! archeolog Martin Golec z Univerzity Palackého v Olomouci. Čáry na Mozku nevytvářejí jasný objekt, proto se výzkumníci domnívají, že sloužil jako důležitá součást tehdejší modlitebny. 
Sto let na ni koukali 

Kámen přezdívaný Mozek přitom již před 100 lety vyfotil Karel Absolon, objevitel nejstarší tuzemské dřevěné sošky Věstonické Venuše. I on kresbu na a kameni přehlédl. „Za a uplynulá desetiletí tak kolem balvanu prošly statisíce turistů z celého světa. Místo toho, aby lidé obdivovali čáry na kameni, prohlíželi si dóm samotný,“ řekl Golec. Kámen je součástí zpřístupněné trasy v Kateřinské jeskyni. 
Měření rozpadu 

Radiouhlíková metoda datování je chemicko-fyzikální metoda určená pro zjištění stáří biologického materiálu. Je založena na výpočtu stáří z poklesu počtu atomů radioaktivního izotopu uhlíku 14C v původně živých objektech. Poločas rozpadu tohoto prvku je 5730 let, což znamená, že za tuto dobu se množství daného uhlíku ve zkoumaném vzorku sníží o polovinu. 
Víte, že… 
…Kateřinská jeskyně se nachází v severní části Moravského krasu nedaleko Blanska? …název je odvozen od pověsti o Kateřině, která o této jeskyni mezi zdejšími lidmi vyprávěla?

Foto popis:  Karel Absolon netušil, že na jeho fotografii balvanu Mozku z Kateřinské jeskyně je kresba stará 7 tisíc let. 
Foto popis:  Takto vyfotil před 100 lety Mozek Karel Absolon. 
Foto popis:  Nejstarší kresbu Česka objevili archeologové uvnitř Kateřinské jeskyně v Moravském krasu. 
Foto popis:  Pravdu o stáří kresby na balvanu zvaném Mozek odhalila radiouhlíková metoda měření. 

0481 Moravské tajemství. Nejstarší tuzemská malba vznikla před 7000 lety
21. 05. 2020 Ústecký deník +8; (čtk); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
Vědci posunuli dataci nejstarší kresby v České republice na 7000 let. Je v Hlavním dómu Kateřinské jeskyně v Moravském krasu. Jde o černé čáry na mohutném kameni, kterému se přezdívá kvůli jeho vrásčitému povrchu Mozek. Byl patrně umělecky dotvořen čarami coby kultovní kámen v době kamenné. 

Dataci kresby určila radiouhlíková metoda. Dosavadní rekord držela malba z této jeskyně, která je podle laboratorních analýz stará 6200 let. Informoval o tom archeolog Martin Golec z katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, která se na objevu podílela. 

V Kateřinské jeskyni se nachází několik maleb, a to od období pravěku, kdy vstup do ní obývali lovci a později pastevci, jimž Hlavní dóm zřejmě sloužil jako svatyně, až po 18. století, kdy už tam lidé zanechávali své podpisy. 

Před rokem nechali odborníci jednu z maleb laboratorně zanalyzovat a zjistili, že je 6200 let stará. Šlo tehdy o archeologickou senzaci, žádné starší kresby v ČR nebyly do té doby popsány. 
Mozek si už zhruba před sto lety vyfotografoval archeolog, objevitel Věstonické Venuše a průkopník speleologie Karel Absolon. „Na jeho snímcích ale čáry nejsou patrné,“ podotkl Golec. 
0482 Nejstarší kresba v Česku je stará 7000 let
21. 05. 2020 Právo; Vladimír Klepáč; Borgis, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
0483 Nejstarší malba
21. 05. 2020 E15; Czech News Center, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
0484 Nejstarší kresba v Česku je stará 7 000 let. Picassa v ní nehledejte
21. 05. 2020 Mladá fronta DNES +1; (ČTK); Mafra, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
0485 Senzace z Moravského krasu!
21. 05. 2020 Blesk Čechy/Morava; (mat) Czech News Center, a.s. Téma: Kateřinská jeskyně

0486 Nejstarší kresbě v ČR je 7000 let
21. 05. 2020 ctidoma.cz; URL; Centa, a.s.; Téma: Kateřinská jeskyně
0487 Ve 14 přístupných českých jeskyních startuje 25. května nová sezona

21. 05. 2020 nasepojizeri.cz; URL; Téma:  

Po nucené více než dvouměsíční pauze otevře od 25. května pro veřejnost 14 zpřístupněných jeskyní provozovaných Správou jeskyní ČR (SJ ČR) dle svých otevíracích hodin. Návštěvníci budou moci na prohlídku pouze s ochranou dýchacích cest rouškou, u vstupu v pokladnách bude připravena dezinfekce rukou.

Vzhledem k nutnosti dodržet rozestupy 2 metry (kromě rodin) a užším prostorům v některých jeskyních bude v řadě z nich počet lidí v prohlídce omezen. Novinkou letošní sezony, pro začátek nejprve ve zkušebním provozu, bude možnost koupit si na oficiálním webu www.caves.cz elektronickou vstupenku. „Návštěvníkům tak chceme nabídnout možnost dalšího způsobu nákupu vstupenek, aby už k jeskyni jeli s tím, že mají prohlídku garantovanou,“ řekl ředitel SJ ČR Lubomír Přibyl. 

V úvodním zkušebním provozu vypíší jednotlivé jeskyně na internetu obvykle dva či tři časy prohlídek prodávaných pomocí eVstupenky. Například v pěti jeskyních Moravského krasu je to v 10:00, 12:00 a 14:00. Ostatní prohlídky během dne budou nadále prodávány klasicky v pokladně, operativně dle zájmu příchozích a možností průvodců. Prohlídky ve všech jeskyních ČR jsou organizovány pouze s průvodcem. 

Kupující eVstupenek upozorňuje SJ ČR na nutnost dorazit k jeskyni s dostatečným předstihem. 

Při nestihnutí času prohlídky eVstupenky bez náhrady propadají. Obdobný systém už nějaký čas funguje například na tuzemských státních hradech a zámcích. U dvou jeskyní (Javoříčských a Mladečských) je zatím před prázdninami eVstupenka na daný den bez garantovaného času prohlídky a návštěvník se ho dozví po příchodu u pokladny. 

Dva a půl měsíce bez návštěvníků a příjmu ze vstupného mnohé jeskyně využily například k údržbě a čištění vnitřních prostor. SJ ČR se věnuje i modernizaci zázemí pro návštěvníky. V jesenické Jeskyni na Špičáku se srdcovými chodbami začala za provozu rekonstrukce prvorepublikové turistické chaty-pokladny a výstavba nového sociálního zařízení. Finišují i přípravy stavby nového návštěvnického střediska u Chýnovské jeskyně na Táborsku. To bude mít podobu historické bývalé výtopny lokomotiv z nedalekého kamenolomu v Pacově hoře. Dům přírody Českého krasu má vyrůst na kopci Zlatém koni u Koněpruských jeskyní.
Celkem loni do 14 jeskyní v Česku zavítalo přes 761 tisíc návštěvníků. Rekordmanem byly tradičně Punkevní jeskyně s oblíbenou vodní plavbou po ponorné řece Punkvě, které si prohlédlo 212 tisíc lidí. Na pomyslné stříbrné pozici byly Koněpruské jeskyně u Berouna s dochovanou penězokazeckou dílnou, kam přišlo loni takřka 88 tisíc návštěvníků. Do zejména mezi turisty cestujícími do Krkonoš oblíbených „bronzových“ Bozkovských dolomitových jeskyní s největším podzemním jezerem Čech se loni přišlo podívat 68 tisíc lidí. 
Návštěvnické trasy v jeskyních Moravského krasu Balcarce, Kateřinské, Sloupsko-šošůvských a Výpustku doplnily moderní expozice Jeskyně a lidé, které jsou oblíbené i mezi učiteli hledajícími populárně-naučnou náplň výletu se svými svěřenci. Letos se chce SJ ČR zaměřit na další doplňkové vzdělávací programy pro školy v jeskyni Výpustek u Křtin nedaleko Brna, jejíž prohlídka je kronikou uplynulých 40 tisíc let pozpátku. Od moderně upravené vstupní budovy přes tajný armádní kryt vybudovaný za studené války, nacistickou podzemní továrnu na letecké motory, prvorepublikové výzkumy Karla Absolona, až po nejstarší pravěké osídlení. 

0488 Bozkovské i další jeskyně se otvírají. Počet turistů na prohlídce bude omezen
21. 05. 2020 libereckadrbna.cz; URL; Trima CB, s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR
Do zkušebního provozu se od pondělí pustí turisticky oblíbené a hojně navštěvované jeskyně. 
Vzhledem k aktuální situace budou i prohlídky jeskyní mít svá omezení.
Od pondělí se otevřou také Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku. „Návštěvníci mohou na prohlídku pouze s ochranou dýchacích cest,“ uvedl Pavel Gejdoš, mluvčí Správy jeskyní ČR. 
Zároveň bude u vstupu připravená dezinfekce rukou. Zároveň bude omezen i počet lidí na prohlídce tak, aby i v užších prostorech jeskyní mohli udržet dvoumetrové rozestupy. V pondělí se rozběhne zkušební provoz.
Novinka v podobě elektronické vstupenky

Letos si navíc nově budou moci lidé poprvé vyzkoušet nákup elektronické vstupenku. Ty budou k dostání na webu www.caves.cz. „Návštěvníkům tak chceme nabídnout možnost dalšího způsobu nákupu vstupenek, aby už k jeskyni jeli s tím, že mají prohlídku garantovanou,“ řekl ředitel SJ ČR Lubomír Přibyl. Zatím jednotlivé jeskyně vypíší obvykle dva až tři časy prohlídek, na které si budou moci lidé koupit evstupenky.
Vedle toho budou další prohlídky probíhat klasicky s nákupem vstupenky na místě. Pokud lidé využijí nákup elektronické vstupenky, měli by se na prohlídku dopravit s dostatečným časovým předstihem. „Pokud návštěvníci čas nestihnou, evstupenky bez náhrady propadají,“ komentoval Gejdoš.
Čas v době koronaviru využila správa jeskyní k úklidu a údržbě. Nyní už jsou jeskyně opět připraveny na návštěvníky. V loňském roce navštívilo 14 jeskyní v Česku více než 761 tisíc lidí. Bozkovské jeskyně skončily na úctyhodném bronzovém místě s počtem 68 tisíc návštěvníků. Na druhém místě se umístily Koněpruské jeskyně a vítězství připadlo Punkevní jeskyni, kterou navštívilo přes 200 tisíc lidí.
0489 Jeskyňáři se nestačí divit
21. 05. 2020 Mladá fronta DNES; Tomáš Plecháč; Mafra, a.s.; Téma: Albeřická jeskyně
Albeřická jeskyně měří více než 600 metrů a v některých místech je téměř 20 let stará voda 
Zcela překvapující informace vydává v poslední době krkonošské podzemí, které v rozsáhlém projektu Správy Krkonošského národního parku (KRNAP) zkoumají speleologové z Albeřic. 
Stěžejním objevem jsou nové parametry Albeřické jeskyně, už dosud uváděných 250 metrů z ní činilo největší jeskyni v celých Krkonoších. Experti však nyní hovoří o více než 600 metrech. A to stále není konečné číslo. 
V roce 2018, kdy zevrubný výzkum podzemí začal, předseda České speleologické společnosti Albeřice Radko Tásler odhadoval, že některé jeskyně budou po přeměření moderní technikou větší. Že se ale délka dosud nejrozměrnější jeskyně zdvojnásobí, nikoho nenapadlo ani ve snu. 
Zatím posledním objevem byla v roce 2017 chodba dlouhá 16 metrů, která se ukázala díky poklesu vodní hladiny ve středním patře jeskyně. 
„Odhadovali jsme, že jeskyně pokračuje na sever do Polska. Před několika lety jsme tam dělali geofyzikální měření, které přitom její pokračování nepotvrdilo,“ říká. 
„Jeskyně bude ještě delší“ 

Speleologové vloni na podzim po odčerpání obrovského kvanta vody objevili tři patra o celkové délce 326 metrů, dómy dosahují na krkonošské poměry úctyhodných rozměrů, jsou přes osm metrů široké a až pět metrů vysoké. Propojují je úzké průlezy. Nejhlubší místo se nachází 17 metrů pod povrchem. 
„Jeskyně bude ještě delší, dál na sever jsme ale kvůli nestabilitě závalových částí už nemohli postupovat,“ uvádí Radko Tásler. Dokumentování jeskyně ještě neskončilo, další metry přibudou po přesném zaměření menších prostor. 
Nové prostory v Albeřické jeskyni jsou jedním z největších objevů v novodobých dějinách nejvyšších hor. 
„Podzemí Krkonoš nikdy nebylo systematicky prozkoumané, díky práci albeřických jeskyňářů,
se věda a poznatky posunuly o kus dál,“ poznamenává mluvčí Správy KRNAP Radek Drahný.
Odborníci se bádání v krkonošském podzemí intenzivněji věnují od 60. let minulého století, nikdy to však nedělali tak komplexně jako nyní, navíc s využitím nejmodernější techniky a metod. 
Místa, o kterých ještě nedávno nikdo neměl tušení, odhalila zcela unikátní čerpací zkouška. Baterie dvanácti čerpadel od konce loňského června do závěru října vypumpovala neuvěřitelných 150 tisíc metrů krychlových vody a vodní hladina trvale zatopených podzemních prostor klesla o více než 15 metrů. Čtyři měsíce trvající experiment nemá v krasové hydrogeologii obdoby. „Byla to nejrozsáhlejší čerpací zkouška s největším nasazením monitorovací techniky, jaká kdy u nás byla provedena,“ poznamenává šéf jeskyňářů. 
Odčerpanou vodu odváděli do Albeřického potoka. Po ukončení zkoušky stačilo jen pár týdnů, aby se vodní hladina vrátila na původní úroveň. Ukázalo se, že v podzemí je obrovské množství krasové vody. Při maximálním výkonu čerpadla odváděla 25 litrů vody za sekundu. Snížit hladinu ještě víc už nebylo možné, jeskyňáři narazili na jíl, bláto a kameny. Čerpadla nešla posouvat níž. 
Až 18 let stará voda 
Hlavním smyslem čerpací zkoušky přitom nebylo objevení nových chodeb. 
„Chtěli jsme především zjistit, co voda v Albeřické jeskyni dělá, její složení, klesání a stoupání hladiny, přítoky a také to, kde vytéká. Abychom tyto informace získali, museli jsme vodu rozhýbat,“ vysvětluje Radko Tásler. 
Experiment přinesl další fascinující objevy. Laboratorní analýzy například odhalily, že zatímco z některých míst voda za pár dnů nebo týdnů odteče, jinde setrvá až 18 let. Výzkum také potvrdil, že nejvíc vody přibývá během jarního tání sněhu na horách, deště dotují podzemí výrazně méně, než odborníci dosud předpokládali. 
Speleologové díky rekordnímu snížení hladiny našli místo, kde z jeskyně vytéká nejvíce vody do Albeřického potoka. Vývěrové centrum se nachází u bývalého penzionu Vinoř zhruba půldruhého kilometru od vstupu do podzemí v Bischofově lomu. Také zde v uměle vytvořené komoře na jeskyňáře při vyklízení stovek metráků lomové suti čekalo senzační zjištění. 
Ukázalo se, že v době intenzivní těžby vápence na přelomu 19. a 20. století dělníci zasypali rozměrné propasti. Jejich podrobnější výzkum odhalil, jak se celé podzemí utvářelo. 
„Je tam několik propastí, nejhlubší jde do hloubky čtrnácti metrů a má průměr tři metry. Na stěnách se velmi dobře zachovaly formy, podle kterých se dá usoudit, jak proudila voda. Výsledek tohoto bádání byl pro nás překvapivý. Jeskyně vznikala tak, že do ní voda pod velkým tlakem pronikala zespoda, nikoli shora, jak jsme si mysleli. To znamená, že jeskyně může jít do velké hloubky,“ naznačuje šéf albeřických speleologů. 
Průzkum Albeřické jeskyně je součástí pětiletého projektu Správy KRNAP detailně mapujícího horské podzemí. Má odpovědět i na otázky, jak se Krkonoše utvářely a jaké počasí zde panovalo před desítkami tisíc let. Speleologové zdejší jeskyně přeměří, podrobně zdokumentují a vytvoří nové mapy, zkoumají také krápníkovou výzdobu a jeskynní sedimenty. V pásu od Rokytnicka v západních Krkonoších po východních část hor se nachází kolem 80 jeskyní. Projekt s rozpočtem 18 milionů korun skončí za dva roky. 
Jeskyně bude delší, dál na sever jsme ale kvůli nestabilitě závalových částí už nemohli. 
Foto popis:  Po odčerpání vody z podzemí speleologové objevili tři patra o celkové délce 326 metrů. 

0490 Poražený běs?

21. 05. 2020 Zázraky medicíny; Nemoci vzteklina; Extra Publishing, s.r.o.; Téma: Ostatní
Velkým úspěchem očkování je vymýcení nebezpečné vztekliny, nemoci, na kterou ani dnešní moderní medicína dosud nemá lék. Nakazíte-li se, je váš osud s největší pravděpodobností zpečetěn, pokud jste ovšem předtím nedostali vakcínu. Jak boj se vzteklinou probíhá a proč vítězíme? Jan Filip Sýkora
Lidé si napříč historií poradili s mnoha infekčními chorobami, které považovali za metlu národů. Ať už se jedná o dýmějový mor, černé neštovice, choleru, či tyfus, většinu těchto chorob znají laici i lékaři již jen z knížek – což je minimálně pro náš druh dobře. Některé z těchto chorob se lidem podařilo vymýtit zcela, nebo téměř zcela (například černé neštovice a dětskou obrnu), jiné se stále ve světě vyskytují, ale v našich podmínkách se s nimi prakticky nesetkáte. Jednu chorobu se však podařilo vymýtit téměř v celé Evropě, ačkoli celosvětově nad ní vyhráno zdaleka nemáme.
Neléčitelný zabiják
Česky vzteklina, slovensky besnota, latinsky rabies – odtud ostatně pro vzteklého člověka pochází známý výraz „rabiát“. Tato nemoc nikdy nebyla považována za epidemicky zvlášť významnou jako třeba proslulá černá smrt. Její zákeřnost však tkví v tom, že se jedná o neléčitelnou chorobu, která je po plném propuknutí stoprocentně smrtelná. Přes veškerý pokrok v medicíně se až na několik zcela raritních případů dosud nedaří vzteklinu léčit, jediná ochrana tedy spočívá v jejím potlačení a zabránění šíření všemi dostupnými prostředky.
Původcem této zákeřné choroby je virus tvořený jedním vláknem kyseliny ribonukleové (RNA), podobně jako virus HIV nebo chřipky. Na povrchu je obalen plazmatickou membránou a tvarem připomíná projektil či náboj podlouhlého tvaru o délce asi 180 nanometrů. Jedná se o neurotropní virus, což v praxi znamená, že cíleně vyhledává a vstupuje do buněk nervové tkáně prostřednictvím acetylcholinového receptoru, kde se množí a vytváří struktury, jež patologové znají jako „Negriho tělíska“. Celosvětově znají odborníci sedm různých sérotypů vztekliny, z nichž nejzávažnější je ten s číslem 1, který má také na svědomí nejvíce lidských obětí. Virus vztekliny není nijak zvláště odolný, podléhá teplotám nad 50 °C, mýdlu či jiným detergentům, vysušení a UV záření, ve vhodných podmínkách za nízkých teplot však může přežívat i řadu týdnů.
Zubatá nákaza
K přenosu viru dochází téměř vždy přímým kontaktem s nakaženým zvířetem. Obecně lze říct, že neporušenou kůží virus nepronikne a k nákaze je tak zapotřebí vždy narušení kožní bariéry (například již existující oděrky). Potenciálním hostitelem viru vztekliny jsou všichni teplokrevní živočichové včetně ptáků, u nichž však k nákaze dochází velmi vzácně, a přenos z ptáka na člověka nebyl dosud popsán. Virus je u nemocného zvířete vylučován do slin, které jsou také nejčastějším zdrojem nákazy. K přenosu tak dochází typicky pokousáním zdravého zvířete či člověka nemocným zvířetem, přičemž k vylučování viru do slin dochází ještě před možnými nervovými projevy choroby.
Pravděpodobnost přenosu závisí na množství viru obsaženého ve slinách, které se u savců mezidruhově výrazně liší. Na prvním místě stojí pokousání šelmou (například vzteklý pes je zodpovědný až za 99 % všech případů), primátem či letounem. Naopak hlodavci virus do slin téměř nevylučují, takže pokousání vzteklou myškou či syslem je ohledně rizika přenosu vztekliny poměrně bezpečné.
Postupné šíření
Samotná nákaza probíhá v několika krocích. Po pokousání vzteklým zvířetem a přenosu dostatečného množství viru do rány probíhá první fáze onemocnění, omezená lokálně. Zprvu se virus množí v buňkách příčně pruhované svaloviny v místě rány a do nervové tkáně neproniká. Tato fáze může trvat několik dní, ale i řadu měsíců, případně let. Virus může ve svalové tkáni poměrně dobře vegetovat, předpokládá se i možné zapouzdření vazivem a zabránění dalšímu šíření, které se znovu rozbíhá například při zhmoždění jizvy.
V každém případě je tato první fáze onemocnění tou jedinou, kdy je možné účinně zasáhnout – ať už podáním specifického antiséra s obsahem protilátek proti viru, či zahájením očkování. Právě v důsledku dlouhé inkubační doby je vzteklina jednou z mála chorob, kdy má podání vakcíny smysl i po průniku viru do organismu. Pokud však není zahájena včasná postexpoziční profylaxe (posílení imunity těla vhodnou vakcínou), dochází k pomnožení viru a průniku přes nervosvalovou ploténku do periferního nervu.
Po průniku do nervové tkáně je osud nemocného takřka zpečetěn. Zprvu se neděje nic zvláštního, neboť virus cestuje nervovým vláknem (axonem) v „protisměru“ do míšních kořenů a do centrální nervové soustavy (CNS), což může trvat řadu dní. Po průniku do CNS dochází k rychlému pomnožení v neuronální síti a rozvoji příznaků.
Onemocnění má různé formy; u zvířat je nejtypičtější zuřivá forma, která se projevuje ve třech stadiích. V počátečním je zvíře tiché, jakoby omámené, a v důsledku obrny polykacích svalů má pěnu u úst a sliní; následuje fáze zvaná excitační, kdy zvíře ztrácí plachost a zuřivě napadá ostatní zvířata či lidi; poslední stadium označované odborníky jako paralytické končí ochrnutím všech svalů a uhynutím zvířete. Celý průběh manifestního onemocnění obvykle nepřesahuje dva týdny.
Nezvratný osud
U lidí probíhá onemocnění podobným způsobem. V nervové tkáni se virus rychle pomnoží a projevuje se jako nehnisavý zánět mozku (encefalitida). Samotné poškození nervové tkáně virem však není příliš výrazné a přesný mechanismus destruktivního účinku na mozek není zcela objasněn. Nejhůře bývá poškozena mícha, což se projevuje obrnou veškerého příčně pruhovaného svalstva. Prvotní příznaky vztekliny u člověka jsou poměrně nespecifické – výrazná únava, která je spojena s poruchami spánku a dlouhodobou nemožností usnout, emoční nevyrovnanost, blouznění a bolesti hlavy.
S postupnou progresí choroby a napadáním dalších buněk v CNS se příznaky stupňují. Dostavuje se nechutenství a obtížné polykání, nemocný má pěnu u úst a trpí nadměrnou produkcí slin. Rozvíjí se nadměrná vzrušivost, kdy vnější stimuly spouštějí zcela neadekvátní reakce strachu a agrese. Typickým příznakem je hydrofobie, tedy strach z vody. Pohled na tekoucí vodu, zvuk šplouchání či pouhá sklenice vody nebo jen myšlenka na ni vyvolávají v nemocném panický strach a dramatickou reakci. Předpokládá se, že tento příznak souvisí s nemožností polykat, dušením při pití tekutin a současnou neutišitelnou žízní.
Podobné příznaky vyvolává někdy i pobyt na čerstvém chladném vzduchu.
Postupně dochází k rozvoji křečí, poruchám osobnosti a absolutní ztrátě sebekontroly. Sebemenší stimul v důsledku poruch přenosu v neuronální síti může způsobit bolest a nemocní často umírají na srdeční selhání či udušení.
Léčba manifestního onemocnění není v současné době možná. V historii bylo prokázáno několik případů vyléčení i při nervových projevech po nákaze vztekliny. Vždy se však jednalo o jedince, kteří již někdy předtím byli očkováni a měli tedy jistou (byť ne zcela dostatečnou) ochranu.
Hrozba toulavých psů
Celosvětově nad vzteklinou rozhodně vyhráno není. Každoročně na ni umírá odhadem asi 59 000 lidí. Toto číslo samozřejmě není zcela přesné, neboť k naprosté většině úmrtí dochází v zemích Asie a Afriky, kde je možnost přesné diagnostiky často ztížená, a ne všechna úmrtí jsou zaznamenána. V Asii se jedná o přibližně 31 000 obětí ročně, z čehož dvě třetiny jsou obyvatelé Indie. Tento nepoměr je dán zřejmě vysokou hustotou obyvatelstva, špatnou úrovní hygieny a blízkým kontaktem se zvířaty včetně toulavých psů. V Indii je jejich vybíjení zakázáno zákonem, navíc se jim velmi začalo dařit kvůli poklesu přirozené populace supů, která likvidovala mršiny. Ty se tak staly potravou toulavých smeček a zapříčinily nárůst jejich počtu.
Také další státy jihovýchodní Asie trpí vysokým podílem vztekliny, například Vietnam, Kambodža, Thajsko a Filipíny. Řada zemí s menší hustotou obyvatelstva sice také čas od času hlásí onemocnění vzteklinou, v důsledku naředění zvířecího rezervoáru však situace není natolik vážná.
Zato Africe ročně připadne asi polovina všech úmrtí na vzteklinu. Zvláště hustě osídlené oblasti jižní Afriky jsou vzteklinou postiženy, přičemž kromě toulavých psů se přenosu nákazy účastní i další psovité šelmy, například šakal. V zemích Nového světa se pro změnu šíření choroby účastní jiné šelmy, například skunk či mýval. Obecně lze však říct, že zvláště v zemích prvního světa se daří vzteklinu držet pod kontrolou, zamezovat přenosu na člověka a včas bránit rozvoji příznaků.
Zem vztekliny zbavená?
Celá řada zemí byla prohlášena za rabies-free zone, tedy oblast vztekliny prostou. Obecně se jedná o většinu Evropy, řadu ostrovních zemí, kam se tato choroba nedostala, Japonsko, Nový Zéland, Austrálii, většinu Karibiku a několik dalších. Konkrétně v České republice proběhlo vymýcení vztekliny v několika krocích. V roce 1953 bylo zahájeno plošné a povinné očkování psů, což výrazným způsobem snížilo výskyt vztekliny a počet případů u člověka.
V osmdesátých letech byla zjištěna epidemie u lišek, bylo proto rozhodnuto o zahájení plošného očkování těchto šelem prostřednictvím návnad, které lišky našly a sežraly. Poslední případ nakažené lišky je z roku 2002, od té doby probíhá pravidelný monitoring, k výskytu vztekliny však u pozemního savce od té doby nedošlo.
Máme tedy vyhráno? Ne zcela. Zůstávají dva palčivé problémy, které nutí obyvatele Česka mít se před touto zákeřnou nemocí na pozoru. Prvním rizikem je nákaza cestovatelů. S rozvojem cestovního ruchu (zvláště na vlastní pěst i po exotických zemích) dochází k nárůstu importovaných nákaz. Tímto způsobem sice nehrozí opětovné rozšíření po naší vlasti, lékaři však u lidí s cestovatelskou anamnézou nesmějí usnout na vavřínech a při podezření na možný rizikový kontakt včas zahájit profylaxi. Závisí na tom ostatně zcela bezprostředně lidský život.
Běs na křídlech
Další riziko představuje vzteklina netopýrů. Nejedná se o totožný virus jako u klasické vztekliny, nicméně je rozšířen po celé Evropě a jeho přenos na člověka je možný nejen přímým kousnutím, ale i vdechnutím netopýřího trusu či kontaktem s mrtvým netopýrem. Odborníci proto doporučují vakcinaci všech ohrožených skupin, například speleologů, jeskyňářů, přírodovědců a dalších.
Jistou alternativou může být užívání ochranných pomůcek, alespoň respirátorů a rukavic při práci v prostředí, kde žijí netopýři. Onemocnění je totiž stejně tak smrtelné jako klasická vzteklina a zvláště pro exponované skupiny osob je riziko značné. Počet úmrtí na netopýří vzteklinu je bohudík velmi nízký, přesto není vhodné riskovat a například sahat na netopýra holýma rukama, když vám nedopatřením vlétne do bytu.
Abyste zamezili nákaze, vyhýbejte se rizikovému kontaktu se zvířaty, a to zvláště v zemích, v nichž se vzteklina stále vyskytuje. Při podezření na pokousání vzteklým zvířetem navštivte neodkladně lékaře, jenž zahájí vakcinaci či podá sérum (nejlépe do 48 hodin).
Stále totiž platí, že jakmile jednou dojde k rozvoji nemoci, jedná se o ortel smrti – a to je přece zbytečné.
„V historii došlo k několika případům vyléčení i při nervových projevech po nákaze vzteklinou Smrtelné posednutí démonem Vzteklina je virovým onemocněním, které znali již ve starém Egyptě či Mezopotámii, a o příznacích v souvislosti s pokousáním zvířaty se zmiňuje řada starověkých i středověkých autorů, například Aristoteles či Celsus. Dlouho nebylo možné proti vzteklině aplikovat žádná opatření a samo onemocnění bylo považováno spíše za posednutí démonem než za nakažlivou nemoc. Teprve Louis Pasteur s Émilem Rouxem v roce 1885 poprvé prokázali infekční přenos choroby a úspěšně vyrobili dostupnou vakcínu z kultur živého oslabeného viru ze sušené králičí míchy. V roce 1962 byl virus poprvé spatřen prostřednictvím elektronového mikroskopu.
„Vzteklina je jednou z mála chorob, kdy má podání vakcíny smysl i po průniku viru do těla“ Pohled na tekoucí vodu nebo jen myšlenka na ni vyvolávají v nemocném panický strach
Milwaukee experiment V nedávné době probíhala experimentální terapie podle tzv. Milwaukee protokolu, který spočíval v uvedení nemocného do umělého spánku a podávání vysokých dávek virostatik. Dohromady pět jinak mladých a zdravých jedinců sice bylo tímto způsobem ze vztekliny uzdraveno, protokol je však velmi nákladný a technicky náročný, což vylučuje širší použití. Navíc většina pacientů stejně zemřela, proto je experiment hodnocen jako neúčinný a přednost v opatřeních má jednoznačně zamezení vzniku nákazy a včasné očkování či podání antiséra. „ Není vhodné sahat na netopýra holýma rukama, když vám nedopatřením vlétne do bytu.“

Plíživá hrůza Zákeřnost vztekliny tkví mimo jiné v šikovném unikání lidskému imunitnímu systému. Zatímco řada virů se po průniku do organismu množí v krevním oběhu, kde jsou viry vystaveny bílým krvinkám a dalším mechanismům, které okamžitě spouštějí imunitní reakci, virus vztekliny zůstává dobře skryt. Navíc svým působením dokáže indukovat buněčnou sebevraždu T-lymfocytů, a tím se ještě lépe ukrýt a zabránit tvorbě protilátek. Až po pomnožení v CNS dochází k šíření viru do dalších orgánů a slinných žláz, jejichž prostřednictvím se pak šíří, ale to už je pro nakaženého pozdě. Proto také v diagnostice vztekliny nemají protilátky příliš význam a průkaz onemocnění se provádí až posmrtně pitvou mozku.
Foto popis:  Navzdory zprávám o vymýcení vztekliny v Evropě zůstávají netopýři stále rezervoárem tohoto viru a představují riziko nákazy 

0491 Nejteplejší jeskyně s propastí

22. 05. 2020 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: 
Teplice nad Bečvou, od pondělí 25. května 
Jedinečný jeskynní systém Zbrašovských aragonitových jeskyní obnoví od 25. května svůj obvyklý návštěvní provoz. Obdivovat jeskynní komplex můžete denně mimo pondělí od 9 do 16 hodin. Jedná se o nejteplejší jeskyně v celé České republice s celoroční stálou teplotou 14,5 °C. 
Nedaleko se nachází nejhlubší zatopená propast světa Hranická propast.
0492 Stavba léčebny speleoterapie začne za rok
22. 05. 2020 5plus2; Marek Osouch; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras
Výjimečná léčebna speleoterapie v Moravském krasu získá nové zázemí. Za více než 200 milionů zároveň zdvojnásobí svou kapacitu pro nemocné.
Stávající budova léčebny pro dětské astmatiky a další malé pacienty s onemocněním dýchacích cest v Ostrově u Macochy už roky chátrá. Speleoterapie sice nadále probíhá v blízké Císařské jeskyni, jenže zázemí už je vzhledem ke stáří budovy pocházející ze 70. let nevyhovující, navíc kapacity léčebny značně nedostačují.
Už před dvěma roky tak Jihomoravský kraj, pod nějž toto zdravotnické zařízení spadá, rozhodl, že postaví zcela novou budovu.
„Kapacita léčebny se oproti dnešnímu stavu téměř zdvojnásobí. Nové prostory nabídnou ubytování až pro 78 osob, ať už se bude jednat o děti, nebo jejich doprovod. Bude tedy možné ve větší míře uspokojit poptávku po účinné léčebné metodě, kterou v Ostrově nabízí,“ uvedl jihomoravský hejtman Bohumil Šimek (za ANO).
Nedávno Jihomoravský kraj podepsal smlouvu se sdružením firem, jež bude mít na starosti jak projektování, tak následnou stavbu. Kraj celá investice vyjde odhadem na 206 milionů korun. 
Kromě vlastních zdrojů z rozpočtu využije hejtmanství na zaplacení této obří sumy i úvěr od Evropské investiční banky.
„Dokončení projekčních prací a zahájení výstavby je naplánováno na jaro příštího roku. Vznikne komplex celkem čtyř vzájemně propojených budov. Kromě pokojů pro dětské pacienty a jejich rodiče vyrostou v areálu také tři školní třídy s družinou, zdravotnická část a rehabilitační oblast s bazénem přístupná veřejnosti. Areál dále doplní dvě víceúčelová hřiště, arboretum a prostor pro hippoterapii,“ přiblížil plánované stavby krajský náměstek pro investice Petr Hýbler (ANO). Vše by mělo být hotové do konce roku 2022.
Navržená budova z dílny Adam Rujbr Architects by měla být šetrná ke svému okolí i k uživatelům, dále bude mít vysoký podíl využití obnovitelných zdrojů energie při provozu a zároveň také nízké provozní náklady. Kraj při výběru architektonického návrhu přihlížel i k tomu, jak stavba zapadne do prostředí Moravského krasu.
Pokud vše půjde podle plánu, za tři roky už děti nebudou muset čekat na přijetí několik měsíců, jak se dnes děje kvůli malé kapacitě léčebny.
Císařská jeskyně je přitom naprosto výjimečná. Prostor, který je pro speleoterapii vhodný, musí být sterilní, bez bakterií, virů a plísní, naopak musí obsahovat vysoký podíl takzvaných lehkých negativních iontů, tedy to, o čem se hovoří jako o čerstvém vzduchu. To vše tento komplex na Blanensku splňuje, i proto, že v jeskyni je zmiňovaných iontů stokrát více než třeba v lese.
Klíčová je také schopnost regenerace prostoru. Jeskyně se musí sama očistit od bakterií, které v ní nemocné děti vykašlou. A v neposlední řadě je zásadní přítomnost hořčíku, který napomáhá uvolnit stěnu průdušek.
Foto popis:  Nová budova léčebny v Ostrově u Macochy nebude plýtvat energiemi a citlivě zapadne do prostředí Moravského krasu. VIZUALIZACE / JIHOMORAVSKÝ KRAJ 

0493 Podzemní katedrála
22. 05. 2020 Mladá fronta DNES +3; Milada Prokopová; Mafra, a.s.; Téma: 
MF DNES nahlédla do tajemného vodojemu 
Až do tohoto týdne byl tento podzemní prostor naprostou záhadou. Do cihlového vodojemu z konce 19. století, druhého nejstaršího ze tří pod Žlutým kopcem v Brně, dlouhé roky nevkročil žádný člověk. Alespoň oficiálně. Dokonce i největší znalec a propagátor brněnského podzemí Aleš Svoboda ho znal jen ze starých fotek. 
„Z nějakého důvodu se tam nebylo možné dostat, takže nikdo neví, jaký je tam vstup,“ upozornil Svoboda před průzkumnou výpravou, jíž se zúčastnila také redaktorka MF DNES. Pozvání přijal i ředitel nedaleké hvězdárny a senátor Jiří Dušek (zvolený za ANO) či známý speleolog a fotograf Richard Bouda. „Vezměte si raději něco, co můžete umazat, a baterku,“ poradil. 
Cestu do neznámého podzemí zorganizoval náměstek brněnské primátorky Jiří Oliva (ČSSD), který by rád unikátní brněnské vodojemy z přelomu 19. a 20. století otevřel návštěvníkům. Ke dvěma největším architektonickým skvostům Brna – vile Tugendhat a Labyrintu pod Zelným trhem, které v minulém roce navštívilo zhruba sto tisíc lidí – by tak rád přidal ještě třetí. 
Vchod do tajemné říše jako vystřižené z fantasy filmů je ukrytý v malém nenápadném domku. 
Překvapí vylomený zámek. „Je to čerstvé. Ještě minulý týden byly zámky v pořádku,“ informuje úřednice z magistrátu, která nese klíče. 
V místnosti o rozměrech zhruba 4 x 2,5 metru trčí z podlahy tři velké kovové „volanty“, které sloužily na spouštění a zastavování vody. V levém rohu se krčí malý poklop. Svoboda ho odkryje a posvítí do černé hlubiny, do níž vede železný žebřík zkrabatělý rzí. „Snad alespoň drží ve stěně,“ zadoufám. 
Svoboda leze jako první a opatrně zkouší jednotlivé stupně. „Můžete jít, ale dobře se držte oběma rukama. A chybí poslední šprušle, takže musíte udělat krok doprava. Ale to nebude problém, já vám budu říkat,“ ozývá se z hloubky. 
Nadechnu se a spouštím se dovnitř. Pode mnou je víc než sedm metrů prázdnoty. Ještě poslední stupínek, zhoupnutí doprava a jsem dole. A i když vidím jen kousek před sebe, ohromením vydechnu. 
Pravidelné šestimetrové sloupy se stupňovitými patkami podpírají strop jako v katedrále. Podlaha je rovná – sice různě zbarvená, ale bez trhlin. Vzduch je překvapivě svěží a kromě místa pod poklopem nevidím ani žádný prach. Postupně po žebříku slézají i ostatní, techniku spouštějí po laně. 
„Jsem nadšený,“ neskrývá Svoboda. Podle něj není divu, že je vodojem i po téměř 150 letech tak zachovaný. „Stavaři museli odvést prvotřídní dílo, proto je to také technická památka. Použili pálené cihly, které vydrží vlhkost, mráz, prostě cokoliv. Když se podíváte, jak zařezávají ty stěny, nemám strach, že by tu staticky bylo něco v nepořádku. To začernalé je plíseň, která se ale vyskytuje v každém sklepě. V době provozu se pravidelně čistila,“ popisuje Svoboda. 
Žíznivé kořeny 
Část sloupů a stěn vypadá jako pokrytá krajkou. „To jsou kořeny, které se domáhají vlhkosti. 
Najdou skulinku ve spáře a snaží se sem dostat. Zatím to nevadí, ale za dvacet nebo třicet let by to mohl být problém, takže je třeba to nějak ošetřit,“ vysvětluje Svoboda. 
Následně se skupinka schází k improvizovanému brífinku. „Budu usilovat o to, aby město zpřístupnilo všechny tři vodojemy, byl by to obrovský tahák,“ oznamuje Oliva. Podle něj by to mohlo stát mezi 10 až 20 miliony korun, všechny úpravy by však museli schválit památkáři. „Jde o tři rozdílné prostory. Ten vylitý betonem by se hodil na výstavy, nejstarší cihlový by se dal napustit částečně vodou, ve které by se odrážely klenby. A tento třetí bych nechal osvětlený jen částečně, ať si ho lidé s lucerničkami objevují,“ nastiňuje Oliva. 
Do projektu by chtěl zapojit i ředitele hvězdárny Duška. „Spolupracujeme s brněnskými Vizuály, kteří nám například nasvítili měsíc na Kraví hoře. Dovedu si představit, že by se tu vyřádili a udělali by to hezky. Ani to nejsou drahé věci. Ale jsem tu poprvé, takže to beru spíš jako exkurzi,“ poznamenal Dušek. 
Podle Olivy by se daly vodojemy zprovoznit do dvou let a investice by se rychle vrátila. „Doufám, že až pominou omezení kvůli koronaviru, uspořádáme den otevřených dveří a ukážeme lidem alespoň ten nejstarší vodojem, do kterého město už postavilo nový vstup,“ přeje si Oliva. 
Přehled Podzemní vodojemy pod Žlutým kopcem 
Do roku 1997 sloužily vodojemy k zásobování Brňanů pitnou vodou. Dva jsou cihlové a jeden z betonu, všechny jsou památkově chráněné. 
První vodojem z let 1869 až 1872 o vnitřních rozměrech 45 × 45 metrů a hloubce 6 metrů je vyzděný pálenými červenými cihlami. Druhý vodojem z let 1896 až 1900 tvoří obdobná nádrž o rozměrech 45 × 70 metrů. Třetí vodojem z 20. let 20. století je tvořen dvěma betonovými nádržemi s rozměry 30 × 35 a 30 × 45 metrů s hloubkou přes 5 metrů. 
Město by vodojemy rádo postupně zpřístupnilo a v technickém domku vybudovalo kavárnu se zázemím pro průvodce. Úpravy přijdou odhadem na 10 až 20 milionů korun a mohly by trvat dva roky. Už loni se vybudoval nový vstup do nejstaršího vodojemu za 2,8 milionu. 
Foto popis:  Krkolomný vstup Do podzemí vede sedmimetrový železný žebřík zkrabatělý rzí. 
Poslední příčka mu chybí. Video na brno.idnes.cz 
Foto popis:  Strašidelné potrubí Tudy do vodojemu proudila pitná voda, Brňany zásobovala až 
o roku 1997. 
Foto popis:  Tahák pro turisty? Brno hodlá čerstvě prozkoumaný vodojem spolu s dalšími dvěma otevřít návštěvníkům. 
0494 Lidem se 25. května otevřou jeskyně provozované Správou jeskyň

22. 05. 2020 enviweb.cz; URL; EnviWeb s.r.o.; Téma: Jeskyně ČR
Po více než dvouměsíční pauze kvůli koronaviru se 25. května otevře pro veřejnost 14 zpřístupněných jeskyní provozovaných Správou jeskyní ČR (SJ ČR). Návštěvníci budou moci na prohlídku pouze s ochranou dýchacích cest, u vstupu v pokladnách bude připravena dezinfekce. Novinkou je možnost koupit si předem elektronickou vstupenku. Ve středu o tom v tiskové zprávě informoval mluvčí SJ ČR Pavel Gejdoš. Vzhledem k nutnosti dodržet rozestupy a užším prostorům v některých jeskyních bude v řadě z nich počet lidí v prohlídce omezen, dodal.
0495 Lidem se 25. května otevřou jeskyně provozované Správou jeskyň
22. 05. 2020 ekolist.cz; URL; Zelený klub; Téma: Jeskyně ČR
Jeskyně byly uzavřené kvůli pandemii koronaviru od pátku 13. března. Tuzemské jeskyně sice zahajují každoročně hlavní turistickou sezonu od 1. dubna, ale již v březnu bylo alespoň částečně otevřeno 11 ze 14 jeskyní. 

Elektronickou vstupenku bude možné zakoupit na oficiálním webu www.caves.cz. „V úvodním zkušebním provozu vypíší jednotlivé jeskyně na internetu obvykle dva či tři časy prohlídek prodávaných pomocí eVstupenky. Například v pěti jeskyních Moravského krasu je to v 10:00, 12:00 a 14:00,“ uvedl mluvčí. Ostatní prohlídky během dne budou nadále prodávány klasicky v pokladně. Správa jeskyní upozorňuje kupující eVstupenek, aby k jeskyni dorazili s dostatečným předstihem, při nestihnutí času prohlídky eVstupenky bez náhrady propadají. 

Nucenou pauzu kvůli koronaviru podle mluvčího využily jeskyně například k údržbě a čištění vnitřních prostor. Správa se věnuje i modernizaci zázemí pro návštěvníky. V jesenické Jeskyni na Špičáku se srdcovými chodbami začala za provozu rekonstrukce prvorepublikové turistické chaty-pokladny a výstavba nového sociálního zařízení. Finišují i přípravy stavby nového návštěvnického střediska u Chýnovské jeskyně na Táborsku, dodal Gejdoš. 

Loni do 14 jeskyní v Česku zavítalo přes 761.000 návštěvníků. Rekordmanem byly tradičně Punkevní jeskyně s vodní plavbou po ponorné řece Punkvě, které si prohlédlo 212.000 lidí. Na pomyslné stříbrné pozici byly Koněpruské jeskyně u Berouna s dochovanou penězokazeckou dílnou, kam přišlo loni takřka 88.000 návštěvníků. Následovaly Bozkovské dolomitové jeskyně na Semilsku, které navštívilo 68.000 lidí. 

Od 25. května se otevřou jeskyně provozované Správou jeskyň. 
0496 Celkem 14 přístupných jeskyní v ČR se návštěvníkům otevřou už v pondělí, zkušebně i s eVstupenkami
22. 05. 2020 brnan.cz; URL; BRŇAN, s.r.o; Téma: Jeskyně ČR
Po nucené více než dvouměsíční pauze otevře od 25. května pro veřejnost 14 zpřístupněných jeskyní provozovaných Správou jeskyní ČR (SJ ČR). Otevírací doba nebude nijak omezena a odpovídá sezónnímu režimu. 
„Návštěvníci budou moci na prohlídku pouze s ochranou dýchacích cest rouškou, u vstupu v pokladnách bude připravena dezinfekce rukou. Vzhledem k nutnosti dodržet rozestupy 2 metry (kromě rodin) a užším prostorům v některých jeskyních bude v řadě z nich počet lidí v prohlídce omezen,“ popsal mluvčí SJ ČR Pavel Gejdoš.
Novinkou letošní sezony, pro začátek nejprve ve zkušebním provozu, bude možnost koupit si na oficiálním webu www.caves.cz elektronickou vstupenku. „Návštěvníkům tak chceme nabídnout možnost dalšího způsobu nákupu vstupenek, aby už k jeskyni jeli s tím, že mají prohlídku garantovanou,“ říká ředitel SJ ČR Lubomír Přibyl. 
V úvodním zkušebním provozu vypíší jednotlivé jeskyně na internetu obvykle dva či tři časy prohlídek prodávaných pomocí eVstupenky. Například v pěti jeskyních Moravského krasu je to v 10:00, 12:00 a 14:00. Ostatní prohlídky během dne budou nadále prodávány klasicky v pokladně, operativně dle zájmu příchozích a možností průvodců. Prohlídky ve všech jeskyních ČR jsou organizovány pouze s průvodcem. 
„Kupující eVstupenek upozorňuje SJ ČR na nutnost dorazit k jeskyni s dostatečným předstihem. Při nestihnutí času prohlídky eVstupenky bez náhrady propadají. Obdobný systém už nějaký čas funguje například na tuzemských státních hradech a zámcích,“ doplnil Gejdoš. 
U dvou jeskyní (Javoříčských a Mladečských) je zatím před prázdninami eVstupenka na daný den bez garantovaného času prohlídky a návštěvník se ho dozví po příchodu u pokladny. 
Dva a půl měsíce bez návštěvníků a příjmu ze vstupného mnohé jeskyně využily například k údržbě a čištění vnitřních prostor. SJ ČR se věnuje i modernizaci zázemí pro návštěvníky. V jesenické Jeskyni na Špičáku se srdcovými chodbami začala za provozu rekonstrukce prvorepublikové turistické chaty-pokladny a výstavba nového sociálního zařízení. Finišují i přípravy stavby nového návštěvnického střediska u Chýnovské jeskyně na Táborsku. To bude mít podobu historické bývalé výtopny lokomotiv z nedalekého kamenolomu v Pacově hoře. Dům přírody Českého krasu má vyrůst na kopci Zlatém koni u Koněpruských jeskyní. 
Celkem loni do 14 jeskyní v Česku zavítalo přes 761 tisíc návštěvníků. Rekordmanem byly tradičně Punkevní jeskyně s oblíbenou vodní plavbou po ponorné řece Punkvě, které si prohlédlo 212 tisíc lidí. Na pomyslné stříbrné pozici byly Koněpruské jeskyně u Berouna s dochovanou penězokazeckou dílnou, kam přišlo loni takřka 88 tisíc návštěvníků.

0497 Artalk.cz
22. 05. 2020 artalk.cz +124; URL; Moravský Kras artalk.cz; Téma: Kateřinská jeskyně
Nejstarší kresbě v ČR je 7000 let, nachází se v Moravském krasu
Vědci posunuli dataci nejstarší kresby v České republice na 7000 let. Je v Hlavním dómu Kateřinské jeskyně v Moravském krasu. Jde o černé čáry na mohutném kameni, kterému se přezdívá kvůli jeho vrásčitému povrchu Mozek. Byl patrně umělecky dotvořen čarami coby kultovní kámen v době kamenné. Dataci kresby určila radiouhlíková metoda. Dosavadní rekord držela malba z této jeskyně, která je podle laboratorních analýz stará 6200 let. ČTK o tom dnes informoval archeolog Martin Golec z katedry historie Filozofické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci, která se na objevu podílela. 
V Kateřinské jeskyni se nachází několik maleb, a to od období pravěku, kdy vstup do ní obývali lovci a později pastevci, jimž Hlavní dóm zřejmě sloužil jako svatyně, až po 18. století, kdy už tam lidé zanechávali své podpisy. Před rokem nechali odborníci jednu z maleb laboratorně zanalyzovat a zjistili, že je 6200 let stará. Šlo tehdy archeologickou senzaci, žádné starší kresby v ČR nebyly do té doby popsány. 
Ve zkoumání však odborníci pokračovali, olomoučtí archeologové společně s kolegy ze Správy jeskyní ČR dali týmem z Ústavu jaderné fyziky Akademie věd ČR prozkoumat několik dalších obrazců za využití radiouhlíkové metody C14. „Barvivo bylo vyrobeno z popela, tedy ze spáleného dřeva. Zůstaly v něm organické vzorky, u nichž šlo určit věk. U čar z Mozku se to podařilo až napotřetí,“ uvedl archeolog Martin Golec. 
Mozek si přitom už zhruba před sto lety vyfotografoval archeolog, objevitel Věstonické Venuše a průkopník speleologie Karel Absolon. „Na jeho snímcích ale čáry nejsou patrné. Nevytvářejí jasný objekt, například zvíře. V obřím jeskynním sálu mohly spíš kámen dotvořit do podoby, v jakém mohl být pro tehdejší lidi svatyní, jakýmsi duchovním místem, tedy přímým spojením našeho světa se světem duchů či předků,“ podotkl Golec. 
I když je současné generaci smysl této kresby nejasný, podle archeologů jde s největší pravděpodobností o místo, kde se uskutečňovaly duchovní obřady. Kresba na mohutném kameni přezdívaném Mozek leží na konci Hlavního sálu, ke kameni se tak pravěcí lovci mohli vydávat k obřadům. „Je vskutku kuriózní, že Absolonovy fotky kamene skončily po jejich pořízení bez většího zájmu v archivu Moravského zemského muzea v Brně. Za uplynulá desetiletí tak kolem balvanu prošly doslova statisíce turistů z celého světa,“ dodal olomoucký archeolog. 
0498 V pondělí se otevírají brány do Jihlavského podzemí

22. 05. 2020  jihlava.cz; URL; jihlava.cz; Téma: Historické podzemí 
22. 05. 2020 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o.; Téma: Historické podzemí 
22. 05. 2020 regionalist.cz; URL; Téma: Historické podzemí 
Po více než dvouměsíční vynucené přestávce otevírá pro turisty své brány Jihlavské podzemí.
Otevírací doba bude zachována tak, jak jsou na ni naši návštěvníci zvyklí. 
Od pondělí 25. května se vrací do provozu Jihlavské podzemí. Přístupné budou všechny tři okruhy, tedy společně s historickým podzemím i okruh Alfa – kryt civilní obrany a Jihlavské kolektory. Návštěvníci budou muset dodržovat všechna hygienicko-bezpečnostní opatření. 
„V květnu začínáme v 9 hodin a poslední prohlídka se koná v 16 hodin. Od června skočíme hned do prázdninového provozu, který bude trvat do srpna, otevřeno budeme mít po všechny dny v týdnu od 9 do 17 hodin. Prohlídky s průvodcem začínají vždy v každou celou hodinu, kromě 13. hodiny, kdy máme polední pauzu. V případě zájmu turistů jsme však připraveni otevírací dobu rozšířit,“ uvedla Martina Zachová, provozní prohlídkového okruhu. 
Zatímco první dvě trasy jsou otevřeny denně, Jihlavské kolektory lze navštívit pouze v sobotu po předchozí rezervaci v rezervačním systému na našich webových stránkách www.jihlava.cz/podzemi v sekci pro návštěvníky, rezervační systém se uzavírá vždy ve čtvrtek o půlnoci. 
Pro bezpečnost návštěvníků jsou v podzemí nastavena opatření, která je třeba důsledně dodržovat. Samozřejmostí je zakrytí nosu a úst, dezinfekce rukou u vstupu a dodržování bezpečného odstupu. Po každé prohlídce bude podzemí ventilováno. Na polovinu bude snížena kapacita osob na okruhu historického podzemí. „Je žádoucí, aby návštěvníci po zakoupení vstupenky čekali na zahájení prohlídky na nádvoří před vstupem do objektu, průvodci si je před každou prohlídkou vyzvednou,“ doplnila Martina Zachová.

0499 Netopýří jeskyně: Lákadlo pro turisty i zdroj potravy pro místní

22. 05. 2020 zoom.iprima.cz; URL; Téma: Svět

Nocoviště netopýrů s vrstvou guána a desítkami tisíc jedinců naakumulovaných na jednom místě jsou časovanou bombou i turistickým lákadlem.
Bat cave. Obyčejná dřevěná cedulka mířící do pralesa. Podobných cedulek ukazujících směr k netopýřím nocovištím je po světě poměrně dost. V Indonésii, USA, Mexiku, Jižní Africe, Laosu, Thajsku. Některé jsou hodně známé a turisticky navštěvované jako třeba Lake Sai Bat Cave na západní straně posvátné hory Fuji v Japonsku, jiné v podstatě pro turisty neznámé, jako je ta v pralese národního parku Kirirom v Kambodži. 
Osobní zkušenost 

„Vlézt tam není nejlepší nápad,“ upozorňovala mě přítelkyně Světlana nejen s ohledem na krkolomnost výstupu, ale i zdravotní riziko. „Do podobných míst zásadně s respirátorem. 
Nejnebezpečnější jsou vyschlé výkaly, guáno, které se v jeskyni rozpráší a ty ho vdechuješ, “ psal mi přes Facebook Marek Audy, nejzkušenější jeskyňář, kterého znám a který rozhodně ví, co říká. Přestože jsme před jeskyní stáli bez jakéhokoli vybavení, nešlo odolat. Občas vylétnuvší netopýr ukazoval, že jsme tady správně. Bylo pozdní odpoledne a tito soumrační až noční tvorové zatím spali ve skalních útrobách. 
Vnitřek jeskyně byl pokrytý vrstvou lepkavého guána, což v praxi znamenalo nejen v něm šlapat, ale i se ho dotýkat, protože lézt na jednotlivé kamenné stupně či protahovat se úzkými průrvami bez doteku skály prostě nešlo. Vyrušení netopýři prolétávali v bezprostřední blízkosti kolem obličejů, tak blízko, že byl cítit závan zvířeného vzduchu. Dobrou zprávou bylo, že se jemné částečky netopýřího guána díky vysoké vlhkosti vzduchu proměnily v nechutné bahýnko a nevířily ve vzduchu. 
Odborná literatura pro Kambodžu zmiňuje 53 druhů letounů, přičemž jsou stále popisovány další. V jihovýchodní Asii žije kolem 30 % všech netopýřích druhů, což zahrnuje i velké plodožravé kaloně. Jen pro srovnání, v Česku žije kolem 26 netopýřích druhů, a byť sice máme lokality, kde se netopýři shromažďují, rozhodně se nejedná o desetitisícová hejna jako v případě netopýří jeskyně v kambodžské provincii Battambang.
Pozor: biologické nebezpečí 

„Před vstupem do jeskyně si malý tým vědců natáhne obleky chránící před biologickým nebezpečím (tzv. HAZMAT – hazardous material, pozn. autora), obličejové masky a silné rukavice, aby se zakryl každý centimetr jejich kůže. Kontakt s trusem netopýrů nebo močí by je mohl vystavit některým z nejsmrtelnějších neznámých virů na světě,“ píše se v reportáži CNN, která se zabývá odebíráním vzorků z netopýrů ve vápencové oblasti čínské provincie Yunnan. 
Netopýři, kteří sehráli svou úlohu v koronavirové pandemii, se stali objektem intenzivního zájmu epidemiologů, kteří ve spolupráci se zoology objevují další lokality a potencionální ložiska virů. 
Odborníci ze Smithsonian Institution objevili u netopýrů v Barmě a Keni 6 nových koronavirů, intenzivně se stále pátrá v Číně. „Provádíme také ústní a fekální výtěry a shromažďujeme trus, “ říká pro CNN Peter Daszak, který předsedá americké ekologické nevládní organizaci EcoHealth Alliance, která se specializuje na detekci nových virů a prevenci pandemie. Součástí výzkumu je samozřejmě i odběr netopýří krve, který se provádí po jejich odchytu do sítí a omámení mírným anestetikem. 
Netopýr jako jídlo 

Zatímco netopýří jeskyně jsou, či spíše byly, pro turisty lákadlem, netopýři (letouni) jako skupina savců jsou pro mnohé lidi stále zdrojem bílkovin. V publikaci Bats in the Anthropocene: Conservation of Bats in a Changing World (Netopýři v antropocénu: ochrana netopýrů v měnícím se světě) se píše: „Lov netopýrů ke konzumaci jako ‚maso z divočiny ‘či pro medicinální užití je rozšířený a postihuje nejméně 167 druhů netopýrů (neboli cca 13 % světové biodiverzity netopýrů)…Lov je zejména zaměřen na kaloně v tropech starého světa, kde se loví polovina ze všech dosud popsaných druhů. “ Příspěvek v odborném magazínu Virology journal doslova zmiňuje kaloně Lyleova (Pteropus lylei) jako druh, který je přenašečem celé řady koronavirů, ale zdaleka není jediným. 
Linie koronavirů byly detekovány u netopýrů po celém světě. Navíc se ukázalo, že lidé žijící poblíž netopýřích jeskyní, kteří je pravděpodobně i pojídají, mají v těle protilátky proti některým typům virů vyskytujících se u právě u nich. Navíc obrovská koncentrace jedinců nahloučených na malé ploše v jeskyních umožňuje rychlejší šíření virů v netopýřích populacích. 
Netopýři nikdy neměli příliš dobrou pověst, za což mohla jak jejich soumračná až noční aktivita, tak poněkud podivný vzhled a schopnost létat. Superhrdina Batman je sice kladnou postavou, rozhodně však (kvůli svému tragickému příběhu) netopýrům na popularitě nepřidal. A riziko, že se jejich špatná pověst prohloubí, je vzhledem k množství informací o možnosti virové nákazy dnes o mnoho větší. Otázkou zůstává, jestli cestovní kanceláře vůbec někdy obnoví zájezdy k netopýřím jeskyním. 

