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Po vynucené pauze jsou jeskyně na Olomoucku přístupné veřejnosti. Do rozsáhlých podzemních chodeb v Mladči i nedaleko Javoříčka opět míří turisté. Kvůli koronaviru ale musejí počítat s přísnějšími hygienickými opatřeními. Dovnitř smí jen v menších skupinkách a s rouškami na obličeji.

„Mladečské jeskyně s bohatou krápníkovou výzdobou ročně navštíví přes 20 tisíc lidí. Letos se do místních statistik zapíše i pár z Opavy, který si přijel zpestřit dovolenou. Muž a jeho přítelkyně do Mladče zamířili po obnovení sezony, kterou v březnu přerušila pandemie. Do té doby byly jeskyně otevřené jen v zimním režimu.

„Jsme tu úplně poprvé. A nelitujeme, moc se nám to líbilo,“ svěřili se turisté po zhruba čtyřicetiminutové prohlídce.

„Rozhodně jsme nečekali, že výklad budeme mít jen pro sebe,“ reagovali s úsměvem na fakt, že s průvodcem byli uvnitř sami.

Jak na roušku? Musím to vyladit, říká průvodce

I pro tříčlennou skupinku platila nařízení související s koronavirem. Před zahájením prohlídky si každý musel zakrýt nos a ústa, průvodce Ondřej Vlček pak celou dobu udržoval odstup od obou návštěvníků.

„Včera jsem si roušku uvázal moc napevno, takže se mi špatně mluvilo, dýchalo. Dneska mi pro změnu občas padá. Musím to ještě vyladit,“ zvykal si na netradiční doplněk v chladném a vlhkém prostředí. U vchodu i východu nechyběla dezinfekce na ruce.

Správa jeskyní České republiky restartovala sezonu 25. května. Kromě zmíněných opatření rovněž spustila online rezervaci vstupenek, aby pokladnám ulevila od plateb hotovostí. Nový systém bude do konce června fungovat ve zkušebním režimu, o jeho budoucí podobě rozhodne zájem veřejnosti.

E-vstupenky v praxi

Takzvané eVstupenky si mohou turisté rezervovat nejpozději den předem na stránkách www.caves.cz. U Javoříčských jeskyní musí zvolit konkrétní čas, buď 10, 12, nebo 14 hodin. V Mladečských jeskyních je možné jednorázový vstup uplatnit kdykoliv během provozní doby dle vybraného data.

„V tomto případě se snažíme poskládat prohlídku efektivně dohromady s lidmi, kteří přijdou bez předchozí rezervace. Samozřejmě se to pokusíme zorganizovat tak, aby majitelé eVstupenek na svoji proh lídku čekali co nejkratší dobu a zároveň abychom neporušili hygienická pravidla,“ ujistil mluvčí Správy jeskyní ČR Pavel Gejdoš.

Na nápor jsou připravení

Na jaře rezervační systém v Mladči s denním limitem 50 osob prověří především víkendy. To je o prohlídky vyšší zájem než ve všední dny, kdy zvědavci přicházejí v delších časových rozestupech.

„V květnu a červnu jsme vázáni na školní výlety a exkurze, které letos hromadně odpadly. Jinak je návštěvnost v tomto období slabá, třeba včera k nám zavítalo jen 12 lidí,“ řekla ve středu vedoucí Mladečských jeskyní Drahomíra Coufalová.

Na případný nápor jsou však její kolegové připraveni.

„V rámci omezení počtu návštěvníků se prohlídky mohou uskutečnit vždy po 15 minutách. K dispozici máme 4 průvodce.“ Dlouhé čekání by tak hrozit nemělo.

Do místnosti s filmy? Zatím ne

Desetitýdenní omezení provozu objekty pod Správou jeskyní ČR využily například k údržbě a čištění vnitřních prostor nebo k modernizaci zázemí. Změny hlásí také ty v Litovelském Pomoraví.

„Pro letošní sezonu jsme připravili možnost zhlédnutí tří naučných filmů, které jsou zaměřeny na naši významnou archeologickou a paleontologickou lokalitu,“ prozradila Coufalová.

Místnost s obrazovkou a informačními panely, kde si zájemci mohou zkrátit čekání na objednanou prohlídku, je ale zatím nepřístupná. Dodržet vládní nařízení uvnitř by šlo jen stěží. 

Snímky o jeskyních, medvědech a lidech tak bude možné vidět, až se opatření více uvolní. 

Vedoucí doufá, že k tomu dojde co nejdříve.

Do jeskyní se zoologem

To Javoříčské jeskyně letos možná nabídnou prohlídky se zaměřením na netopýry, se kterými se návštěvníci mohli setkávat v minulosti. Zajímavost s erudovaným výkladem zoologa by vedoucí Martin Koudelka rád obnovil v listopadu.

Mimo to návštěvníky už nyní potěší možnost volby mezi kratší a delší trasou. Ročně jich do komplexu chodeb, dómů a propastí nedaleko hradu Bouzov zavítá přes 40 tisíc.
„Z důvodu povinnosti dodržování rozestupů jsme museli snížit počet lidí ve skupině na polovinu. 
Dovnitř teď smí maximálně 20 osob najednou,“ zdůraznil Koudelka s tím, že samozřejmostí je ochrana dýchacích cest. Zájemci o vstupenky z pokladny by měli preferovat platbu kartou. 
Mladečské jeskyně
délka trasy: 380 metrů
doba prohlídky: 40 minut
základní vstupné: 120 korun
Provozní doba
květen-srpen: úterý-neděle 9.00 až 16.30
září: úterý-neděle 9.00 až 16.00
říjen: úterý-neděle 9.00 až 15.00
listopad: pondělí-pátek v 10.30 a 13.00

Javoříčské jeskyně
délka trasy: 790/360 metrů
doba prohlídky: 60/40 minut
základní vstupné: 150/130 korun
Provozní doba
květen-srpen: úterý-neděle 9.00 až 17.00
září: úterý-neděle 9.00 až 16.00
říjen: úterý-neděle 9.00 až 15.00
listopad: pondělí-pátek v 10.30 a 13.00

0555 Otevření Javoříčských jeskyní

30. 05. 2020 Týden v regionech; Česká televize; Téma: Javoříčské jeskyně
Jan PIRKL, moderátor 
Návštěvníkům je opět přístupné i místo s nejbohatší krápníkovou výzdobou v tuzemsku. Po 11 týdnech se pro návštěvníky otevřely javoříčské jeskyně na Litovelsku. Lidé musejí dodržovat zpřísněná hygienická opatření, a třeba průvodci se zatím jen těžko zvykají na provázení v rouškách.
Martin LAŠTŮVKA, redaktor 
Vstupenka dezinfekce a rouška. Podmínky nezbytné pro vstup do Javoříčských jeskyní. Během prohlídek musí mít ústa zakrytá také tvůrci, což jim ale samozřejmě výklad ztěžuje. 
Eva SEDLÁKOVÁ, průvodkyně 
Jsem musela udělat několikrát pauzu, omluvit se návštěvníkům, trošku si srovnat dech, abych zase mohla pokračovat, ale myslím si, že návštěvníci to brali velice jako s nadhledem. 
Zdeněk, návštěvník 
My jsme dorazili s vnučkami z Prahy, které se na to celé prázdniny vynucené těšily, a zažili jsme krásnou prohlídku vynikajícím výkladem. 
Martin LAŠTŮVKA, redaktor 
První skupinka návštěvníků byla osmičlenná. Do podzemí se teď najednou dostane maximálně 20 turistů. Tedy polovina běžného počtu. 
Martin KOUDELKA, vedoucí Správy Javoříčských jeskyní 
Od minulého týdne vlastně vidíme ve e-mailové komunikaci, nebo i telefonických rozhovorech narůstající vlastně zájem. 
Martin LAŠTŮVKA, redaktor 
Návštěvníků dorazí i tak určitě méně než v minulých letech. Zkrácená sezóna může přinést i další netypický jev. Vzduch, který bude v jeskyních cítit po povinně používané dezinfekci. 
Martin KOUDELKA, vedoucí Správy Javoříčských jeskyní 
Tady máme poměrně velké podzemní prostory, které na několika místech vlastně komunikují s povrchem. To znamená, že ta výměna toho vzduchu předpokládám, tady bude dostatečná k tomu, aby případné nějaké výpary byly odvětrány. 
Martin LAŠTŮVKA, redaktor 
Jak by se postupovalo v opačném případě, proto zatím správa javoříčské jeskyni neřeší. Martin Laštůvka Česká televize.

0556 Podzemní chodby u koncentračního tábora Rabštejn využívali nacisté i sovětská vojska
31. 05. 2020 cnn.iprima.cz; URL; FTV Prima, spol. s r.o.; Téma: Historické podzemíistorickHhhhhhHhhh
Rabštejské údolí bylo za protektorátu obehnáno ostnatým drátem. Ovšem jeho tajemství se skrývá v podzemních chodbách. 
Jakkoliv to může znít divně, do podzemí tajné továrny na letecké součástky, tedy do štol, které rubali vězni koncentračního tábora Rabštejn, se dá vejít naprosto bez problémů. 
Otevřená vrata vedou do vybetonovaného, zcela čistého prostoru působícího až sterilním a bezpečným dojmem. Zvenku jde zprvu dostatek světla, tedy nehrozí pád do díry či úraz hlavy způsobený nárazem na nějaký vyčnívající kus železa. Jenže stačilo popojít pár desítek metrů a velký tunel se změnil v chodby vytesané v pískovci. Jen bylo nutno prolézt otvorem o průměru zhruba 60 centimetrů. Štoly slouží jak k soukromým, tak organizovaným výpravám hledačů tajemství, dobrodružství a historie. 
Rabsteiner Spinnereien byla soustava přádelen na hrubší i jemnou přízi. Její jméno je odvozeno od skalního masívu lidem vzdáleně připomínajícího havrana (německy rabe) zvaného Rabstein. „Při vytyčování České severní dráhy roku 1866 bylo jedno z nádraží na trase Česká Kamenice – Benešov situováno poblíž zdejších přádelen (pro jejich snazší zásobování uhlím) a přejalo také jejich název Rabstein. Stejný název používala po roce 1942 pro svůj zdejší závod umístěný v bývalých přádelnách také zbrojní továrna Weserflug,“ píše Petr Joza v knize Rabštejnské údolí, historie průmyslové výroby a koncentračních táborů v Rabštejně u České Kamenice. 
Franc Priedl nakoupil v Rabštejnském údolí pozemky a rozjel tady výrobu, ovšem Hitlerův výnos o zefektivnění vojenské a zbrojní výroby učinil této podnikatelské činnosti rozjeté v roce 1860 přítrž. 
Zkonfiskované prostory byly předány společnosti Weser Flugzeugbau GmbH (též Weserflug GmbH), sídlící v bombardovaných Brémách. Firma mimo jiné zajišťovala výrobu střemhlavého bombardéru Ju 87 Stuka, Messerschmitt a Focke-Wulf, čemuž právě padající bomby měly zabránit. 
Dnes už nic nenasvědčuje tomu, že se zde mimo jiné vyráběly díly leteckých motorů, draky letadel a celá řada dalších komponentů zbrojní výroby. Kdo dnes ví, že právě odtud putovaly ke konečné montáži části méně známého nacistického vrtulníku Focke-Achgelis Fa 223, který spíše než klasický vrtulník připomíná konvertoplán…

„Pokud tady vznikaly součástí bombardérů a stíhaček, tak je jasné, že vězni z Rabštejna nebyli určeni k pozdějšímu propuštění. Měli totiž extrémně strategické informace, například kolik se čeho vyrobilo a z čeho, jak fungovaly či vázly dodávky materiálů a tak podobně, “ zaznělo v diskuzi během podzemního výletu. Zní to jako logická úvaha, ale faktem je, že dělníci vyráběli jen výrobky označené z důvodu utajení typovými čísly a neměli ponětí, k čemu bude ten jejich kus určen. Navíc tady pracovalo velké množství zahraničních dělníků. 
Vězni z Polska 
„První vězni byli do Rabštejna odesláni 28. 8. 1944 z Dachau, dochovaný předávací soupis obsahuje celkem 400 jmen. Transport dalších 250 osob byl ze stejného tábora do Rabštejna vypraven 3. 9. 1944. O šest dní později byl z kmenového tábora Flossenbürg vypraven transport se 40 vesměs polskými vězni vybranými podle profese – soustružník, frézař, zámečník... Jediným důvodem existence tábora v Rabštejně byla otrocká práce vězňů a tomuto účelu byl podřízen i jeho vnitřní režim. Pracovalo se ve dvousměnném provozu po dvanácti hodinách, přičemž dva vězňové měli vždy jednu společnou pryčnu na spaní, na které se střídali – zatímco jeden spal, druhý byl na směně. Tímto způsobem mohlo být v budovách určených původně jen pro 480 osob umístěno všech 690 vězňů, “ píše ve své knize Petr Joza.
Je třeba připomenout, že vězni zdejšího koncentračního tábora byli využívání hlavně na stavební práce, jako později na kutání nových podzemních prostor, zatímco Němci a zahraniční dělníci pracovali přímo ve výrobě. Přesto se v archívech dají dohledat písemné podklady o útěcích z tábora. Chycení vězni své pokusy nepřežili, nejméně jeden z nich byl roztrhán služebními psy, další byli ubiti. Těla zemřelých se pálila v krematoriu v Ústí nad Labem. 
Na kopcích nad táborem jsou dodnes k vidění zbytky okopů, vedle památníku stojí střepinový bunkr určený ke skrytí ostrahy během náletu a provoz tábora nezůstal bez obětí. 
Dvacet metrů vysoký strop 
„Člověk nemusí být geolog, aby mu bylo jasné, že tenhle vápenec je docela drolivý,“ říká Tomáš P., který se do zdejšího podzemí vrací opakovaně. Na důkaz svého tvrzení kousek kamene vyloupne rukou. Původní plány německých plánovačů počítaly s obrovskými kavernami s až dvacetimetrovými stropy, ale právě nevhodný typ geologického podloží tyhle plány zhatil. Plány počítaly s podzemím o celkové rozloze až 82 000 metrů čtverečních plochy a nejvyšší místa měla strom vysoký až 10 metrů vysoko, neboť vysokotlaké lisy potřebovaly prostor. V těchto místech by neměl mít problém ani klaustrofobik, místa kolem je plno, zdi i strop jsou vybetonovány, na rozdíl od nedokončených chodeb ze zdí nevypadávají kameny ani se ze tmy náhle nevynoří zpuchřelá původní výdřeva. 
Před koncem války, v březnu 1945, se sem dostali dokonce i američtí zajatci, a podle Ladislava Lahody ze společnosti pro výzkum historického podzemí se tady pracovalo do posledních dnů války. Poslední směna tu měla do práce vyrazit 8. května 1945, tedy v době, kdy Pražské povstání už bylo u svého vítězného konce. 
Zatímco Rabštejnské údolí sloužilo nacistům, jehož táborová stráž se skládala z příslušníků Waffen SS, nedaleké podzemí u obce Jánská sloužilo Sovětům. Pískovcové podzemí Rabštejna je ve světle čelovek pískově nazlátlé až jantarové světlé, zatímco nedaleké chodby s obrovskými podzemními zásobníky pohonných hmot působí tísnivě temně. Dnes už jsou ty snáze přístupné cisterny, včetně nejdelší stometrové, rozkradené a tmavé stropy jsou pozůstatkem požáru, který vzniknul poté, co sběrači kovů použili autogen. Právě ona tmavá barva očouzených chodeb je důvodem poněkud depresivního pocitu z výpravy. Původní továrna se následně přeměnila na sklad ženijního materiálu československé armády a posléze tady „dočasně umístěná“ sovětská armáda skladovala strategické zásoby pohonných hmot. Podle literárních zdrojů se tu celkem mělo skladovat sedm milionů litrů pohonných hmot včetně leteckého benzínu. 
Nezajištěných vstupů vede do podzemních prostor hned několik. V podzemí okolo Rabštejna je možné se dotknout válečné i poválečné vojenské historie. Naprostá většina budov koncentračního tábora je zničena, hlavní budova továrny stojí, stejně jako několik jednomužných střepinových bunkrů. Z koncentračního tábora zbyly jen základy ubytovacích domů a zmizela dokonce i nádražní budova Veselé pod Rabštejnem, kde jen nápadně velké prostory po množství kolejišť naznačují bývalou důležitost, kdy se tu střídaly cisternové vlaky. 
Dnes už převážně rozkradené podzemní zásobníky PHM Vstup do skalního masívu podzemní továrny Rabštejn
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0559 Hranická propast v Olomouckém kraji je nejhlubší nejen v Česku, ale i na světě
31. 05. 2020 ČRo - strednicechy.cz; URL; Český rozhlas; Téma: Hranická propast
Olomoucký kraj se může pochlubit jedním nejenom českým, ale dokonce i světovým unikátem Hranickou propastí. Nachází se u lázní Teplice nad Bečvou a je nejhlubší zatopenou propastí světa. To už se o ní bezpečně ví. A to i přesto, že potápěčské sondy stále ještě nedosáhly jejího dna. 
Tajemná kráska, jak se jí přezdívá, vznikla mnohaletým působením minerální vody. 
Lidé znali Hranickou propast od nepaměti. Objevuje se v lidových pověstech, které její vznik přičítají nadpřirozeným silám. Vůbec první písemná zmínka pochází z roku 1580. Propast byste našli vyznačenou také v Komenského mapách Moravy. Stala se tak prvním krasovým jevem, který se stal součástí kartografických záznamů. 
Hranická propast se nachází v Národní přírodní rezervaci Hůrka. Dostanete se k ní buď přímo z města po červené turistické značce, nebo z opačného konce z lázní Teplice nad Bečvou. Tam můžete svoji výpravu začít v turistickém informačním centru, kde se dozvíte spoustu užitečných informací a prostřednictvím 3D modelu si uděláte představu o tom, jak to vypadá pod vodní hladinou. 
Hranická propast je držitelkou hned dvou rekordů. S celkovou naměřenou hloubkou 473,5 metru je nejhlubší propastí v republice. A zároveň díky naměřené hloubce vody 404 metrů i nejhlubší zatopenou propastí na světě. Dodejme, že poslední rekordní měření je staré čtyři roky a to se robot nedostal až na dno. 
Hranická propast je ale unikátní i z dalších důvodů. Bezesporu k nim patří geneze jejího vzniku. Vznikla totiž netypickým způsobem - zezdola nahoru. Krasovým činitelem se nestala obyčejná voda, jako u ostatních propastí, ale vlažná uhličitá minerálka proplyněná oxidem uhličitým. Agresivní kyselka vyvěrající z hlubokých puklin rozpouštěla vápencový masív zespodu. 
Povrchová voda tvoří jen malou část hladiny jezírka, pod ní už je kyselka. Způsob vzniku propasti je příčinou její hloubky. 
Nejnovější odhady říkají, že konečná hloubka Hranické propasti může dosáhnout neuvěřitelných hodnot v řádu prý až desítek kilometrů. Pokud se vůbec někdy podaří hloubku propasti změřit, stane se tak v daleké budoucnosti. A možná si Tajemná kráska uprostřed Hranického krasu uchová své tajemství hluboko pod zelenou hladinou jezírka.
0560 Jeskyně australských domorodců musely jít z cesty těžbě kovů

01. 06. 2020 ekolist.cz; URL; Zelený klub; Téma: Austrálie

V roce 1972 dosáhli australští Aboridžinci velkého úspěchu. V parlamentu totiž prosadili zákon o nezpochybnitelném historickém dědictví, který zajišťoval ochranu posvátných míst. Bylo to dost originální legislativní opatření, protože statut chráněné památky tím nezískaly jen výtvory lidských rukou a řekněme historických stavebních památek (jak je jinde zvykem), ale i přírodní útvary, skaliska, hory a jeskyně, opředené legendami domorodců. 
V roce 2013 byl tento zákon poupraven a pozměněn, a následně těžařská společnost Rio Tinto (druhý největší těžař rudných materiálů na světě) zažádal o uvolnění území v Hammersley Ranges pro rozšíření těžby. Povolení nakonec získali, a letos v květnu začali se záborem. Do této oblasti bohužel spadá i Juukanská rokle, s donedávna ještě chráněnými posvátnými jeskyněmi.

Jeskyněmi, které byly kontinuálně osídleny lidmi posledních 46 000 let, a nesou v sobě artefakty mapující celé lidské osídlení Austrálie. 
Dá se říct, že Rio Tinto řádně naplnila literu nového zákona a splnila všechna předběžná opatření. Povolila důsledný před-těžební archeologický průzkum, který přinesl objev více než 7000 artefaktů. Některé z nich lze datovat 20 a 40 tisíc let nazpět. Nejhodnotnější byly jeskynní malby, nástroje z klokaních kostí, uchované fragmenty lidských splétaných vlasů; důkazy o tom, že tu docházelo k mletí zrní (nejstarší na celém kontinentu). Jen důsledný průzkum ale domorodcům z etnika Kurrama nestačí. Chtějí, aby jeskyně zůstaly stát netknuté dál. 
Hodnotu pro ně nenese jen historická náplň, ale místo samotné. A na to už zákon nemyslí. „Je to jedno z nejposvátnějších míst našeho lidu v celém regionu Pilbara,“ říkají. „Fotky a muzejní exponáty jsou milé, ale my je nemůžeme ukázat našim dětem a přivést je k důlní jámě. Jak bychom jim pak mohli říct, že tady to před 46 000 lety vlastně všechno začalo, že tady jsme žili posledních 4000 let, že jsme tu po generace nacházeli útočiště a že tady odpočívali naši předkové?“ 
Rozložení sil je jasné. Na jedné straně těžařská korporace s mnohamiliardovým obratem, na druhé pak hrstka lidí z etnika Kurrama (jazykem tohoto lidu hovoří jen 10 osob). Výsledek, tedy povolení těžby, tomu odpovídá. Jak ale říká archeolog Michael Slack, který průzkumy v jeskyních 
vedl: „Jak významné něco musí být, aby si toho vážila a chránila to celá společnost?“ 
Jeskyně v Juukanské rokli, která byla odstřelena. Je to jediné vnitrozemské místo v Austrálii, které vykazuje známky nepřerušeného lidského osídlení v poslední době ledové. 

0561 Jeskyně po vynucené pauze vítají první výpravy do podzemí
01. 06. 2020 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR

Mladečské i Javoříčské jeskyně mají otevřeno. 

Pravidla prohlídek jsou přísnější, lidé si mohou koupit on-line vstupenky Mladeč, Javoříčko – 
Po vynucené pauze se jeskyně v regionu otevřely veřejnosti. Do rozsáhlých podzemních chodeb v Mladči i nedaleko Javoříčka o víkendu opět zamířili turisté. Kvůli koronaviru ale museli počítat s přísnějšími hygienickými opatřeními. Dovnitř smí jen v menších skupinkách a s rouškami na obličeji. 
Mladečské jeskyně s bohatou krápníkovou výzdobou ročně navštíví přes dvacet tisíc lidí. Letos se do místních statistik zapíše i pár z Opavy, který si přijel zpestřit květnovou dovolenou. 
Mladá dvojice do Mladče zamířila hned po obnovení sezony, kterou v březnu přerušila pandemie. Do té doby byly jeskyně otevřené jen v zimním režimu. 
„Jsme tu úplně poprvé. 
A nelitujeme, moc se nám to líbilo,“ svěřili se turisté po zhruba čtyřicetiminutové prohlídce, kterou absolvovali jako jedni z prvních už před uplynulým víkendem. I pro malou skupinku platí nařízení související s koronavirem. 
Před zahájením prohlídky si každý musí zakrýt nos a ústa, průvodce Ondřej Vlček pak celou dobu udržuje odstup od návštěvníků. 
„Včera jsem si roušku uvázal moc napevno, takže se mi špatně mluvilo, dýchalo. 
Dneska mi pro změnu občas padá. Musím to ještě vyladit,“ zvyká si na netradiční doplněk v chladném a vlhkém prostředí. U vchodu i východu nechybí dezinfekce na ruce. 
Správa jeskyní České republiky restartovala sezonu 25. května. Kromě zmíněných opatření rovněž spustila on-line rezervaci vstupenek pro vybrané prohlídky, aby pokladnám ulevila od plateb hotovostí. Lidé tak nyní mohou kupovat vstupenky nejen přímo na místě, ale také z pohodlí domova. Takzvané eVstupenky je ale třeba pořídit nejpozději den předem na stránkách www.caves.cz, a to na konkrétní čas. V případě Javoříčských jeskyní mají turisté na výběr mezi 10., 12. a 14. hodinou. Rezervační systém pro Mladeč nabízí buď 10, nebo 14 hodin. „Skupinky se snažíme efektivně doplňovat lidmi, kteří přijdou bez předchozí rezervace. Samozřejmě se to pokoušíme zorganizovat tak, aby každý na svoji prohlídku čekal co nejkratší dobu a zároveň abychom neporušili hygienická pravidla,“ ujistil mluvčí Správy jeskyní Pavel Gejdoš. Do konce června potrvá zkušební režim, proto ti, kdo se řídí informacemi uvedenými na webových stránkách, by měli počítat ještě s případnými změnami a úpravami. 
Rezervační systém v Mladči prověří především víkendy. To je o prohlídky vyšší zájem než ve všedních dnech, kdy návštěvníci přicházejí v delších časových rozestupech. 
„V květnu a červnu jsme vázáni na školní výlety a exkurze, které letos hromadně odpadly,“ podotýká vedoucí Mladečských jeskyní Drahomíra Coufalová. Na případný nápor je však ona i její kolegové připraveni. „V rámci omezení počtu návštěvníků mohou prohlídky probíhat vždy po patnácti minutách. K dispozici máme čtyři průvodce.“ Dlouhé čekání by tak hrozit nemělo. 
Desetitýdenní omezení provozu objekty pod Správou jeskyní využily například k údržbě a čištění vnitřních prostor nebo k modernizaci zázemí. Změny hlásí také ty u Mladče v Litovelském Pomoraví. „Pro letošní sezonu jsme připravili možnost zhlédnutí tří naučných filmů, které jsou zaměřeny na naši významnou archeologickou a paleontologickou lokalitu,“ prozradila Drahomíra Coufalová. 
Místnost s obrazovkou a informačními panely, kde si zájemci mohou zkrátit čekání na objednanou prohlídku, je ale zatím nepřístupná. 
Dodržet vládní nařízení uvnitř by šlo jen stěží. 
Snímky o jeskyních, medvědech a lidech tak bude možné vidět, až se opatření více uvolní. 
Vedoucí doufá, že k tomu dojde co nejdříve. 
To Javoříčské jeskyně letos nejspíš nabídnou prohlídky se zaměřením na netopýry, se kterými se návštěvníci mohli setkávat v minulosti. Zajímavost s erudovaným výkladem zoologa by vedoucí Martin Koudelka rád obnovil v listopadu. Mimoto návštěvníci už nyní přivítají možnost volby mezi kratší a delší trasou. Ročně jich do komplexu chodeb, dómů a propastí nedaleko hradu Bouzov zavítá přes 40 tisíc. 
„Z důvodu povinnosti dodržování rozestupů jsme museli snížit počet lidí ve skupině na polovinu.
 Dovnitř teď smí maximálně dvacet osob najednou,“ zdůraznil Martin Koudelka s tím, že samozřejmostí je ochrana dýchacích cest. Zájemci o vstupenky z pokladny by měli preferovat platbu kartou. 
Mladečské jeskyně délka trasy: 380 metrů doba prohlídky: 40 minut vstupné: 120 korun Provozní doba květen-srpen: úterý-neděle 9.00 až 16.30 září: úterý-neděle 9.00 až 16.00 říjen: úterý-neděle 9.00 až 15.00 listopad: pondělí-pátek v 10.30 a 13.00 
Javoříčské jeskyně délka trasy: 790/360 metrů doba prohlídky: 60/40 minut vstupné: 150/130 korun Provozní doba květen-srpen: úterý-neděle 9.00 až 17.00 září: úterý-neděle 9.00 až 16.00 říjen: úterý-neděle 9.00 až 15.00 listopad: pondělí-pátek v 10.30 a 13.00

Foto popis:  NA PROHLÍDKU jeskyní mohou lidé jen s rouškami na obličeji a v menších skupinkách. 

0562 Jeskyně vítají první výpravy do podzemí

01. 06. 2020 Olomoucký deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Jeskyně ČR

Do rozsáhlých podzemních chodeb v Mladči i nedaleko Javoříčka opět míří turisté. 

Správa jeskyní České republiky restartovala sezonu v uplynulém týdnu, o víkendu do jeskyní přišly poprvé od vyhlášení nouzového stavu vetší počty lidí. Funguje online rezervace vstupenek pro vybrané prohlídky a také přísnější opatření. Účastníci prohlídek musí mít roušku, dovnitř se pouští jen menší skupinky a je třeba dodržovat rozestupy. 

0563 Moravský kras nenabízí pouze jeskyně. Návštěvníkům se o víkendu otevřelo křtinské arboretum

01. 06. 2020 centrumnews.cz; URL; Téma: Moravský kras 
Poslední květnovou sobotu mohli návštěvníci letos poprvé zavítat do křtinského arboreta. To se jim zpřístupnilo s měsíčním zpožděním. Lidé se letos naopak nepodívají do arboreta v Řícmanicích, které silně zasáhla kůrovcová kalamita.

Arboretum Mendelovy univerzity v Brně se nachází poblíž Křtin na Blanensku zhruba 16 kilometrů severovýchodně od centra jihomoravské metropole. Ojedinělá sbírka dřevin se rozkládá na ploše 23 hektarů a je jednou z největších v České republice. 

„Moravský kras nejsou jenom jeskyně, ale i krásné lesy. V arboretu máme více než 1000 druhů dřevin a jsou mezi nimi skutečné zelené poklady,“ popsala Zuzana Daníčková ze Školního lesního podniku Masarykův les Křtiny. 

Návštěvníci tu mohou vyrazit na dvě trasy. Ta s názvem Dotek umění je vhodná i pro kočárky a osoby na invalidním vozíku s doprovodem. Unikátní jsou i zdejší rašeliniště, vřesoviště a venkovní výukový amfiteátr. 

Na milovníky přírody toho však v křtinském arboretu čeká mnohem více. „Mohou objevovat obojživelné stromy, nahlédnout do Sibiře nebo prozkoumat dinosauří dřevo. Komu vyhládne, může posvačit na naší piknikové louce nebo navštívit restauraci Zámku ve Křtinách a ochutnat třeba vyhlášenou zvěřinu z okolních lesů," doplnila Daníčková. 

Arboretum Křtiny je až do 17. října návštěvníkům přístupné během všech víkendů. Třetí říjnovou sobotu tu navíc proběhnou podzimní dny otevřených dveří. Ty jarní museli lesníci zrušit kvůli situaci kolem koronaviru.

0564 Zahájena výstava soutěžních návrhů na novou budovu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy

01. 06. 2020 kr-jihomoravsky.cz; URL; Téma: Moravský kras

Dne 1. června 2020 byla v prostorách Krajského úřadu Jihomoravského kraje zahájena veřejná výstava soutěžních návrhů na novou budovu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy.

K vidění je zde všech pět architektonických návrhů, které byly účastníky podány v rámci nabídek na veřejnou zakázku, jejímž předmětem je jak projekční příprava, tak zhotovení stavby nového areálu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. O záměrech a cílech tohoto zejména odbornou veřejností sledovaného projektu a o výsledku zadávacího řízení na uvedenou veřejnou zakázku jsme již v minulosti informovali 

(https://www.kr-jihomoravsky.cz/Default.aspx?ID=412131&TypeID=2)
Výstava v hlavním foyer budovy na Žerotínově náměstí 3 potrvá až do 19. 6. 2020. 

0565 Koněpruské jeskyně – zajímavý výlet u Berouna
02. 06. 2020 autovylet.cz; URL; Téma: Koněpruské jeskyně 
Mezi další zajímavá místa v České republice patří zajisté i jeskyně. My se dnes vydáme do Koněpruských jeskyní nedaleko Berouna, kde se toto tajemné místo rozkládá. Typické pro Koněprusy jsou krápníkové útvary hned několika generací. Jeskyně vznikla krasovou činností vody ve vápencích přibližně před 400 lety. Patří mezi chráněné kulturní památky České republiky. 
Za největší zvláštnost můžeme považovat tzv. Koněpruské růžice, který obsahují opál. V dávných dobách zde bylo objeveno několik tisíc druhů zvířecích kostí a také pozůstatky lidské kosti, které přisuzujeme Homo sapiens sapiens – člověku moudrému. Jeskyně jsou přístupné od 1. dubna do 31. října. Vzhledem k tomu, že prohlídka sčítá trasu o velikosti 620 metrů a několik set schodů (asi 530), nedoporučujeme vzít s sebou na výlet děti mladší 3 let a lidi ve špatném zdravotním stavu. 
Historie Koněpruských jeskyní 

Ke každé památce se většinou váže několik pověstí. I tahle jednu ukrývá. Říká se, že na vrcholu Zlatého koně pásl pasáček své stádo ovcí, když najednou zahlédl kouř ze země. Šel blíž a spatřil díru, do které bezmyšlenkovitě a beze strachu vlezl. Spatřil tam vousáče, který seděl na velkém množství mincí. Stařec ho uplatil, aby si své tajemství nechal pro sebe. Pasáček to však nevydržel a ve vsi vše vyzradil místním. Ti se pak vydali najít zmiňovaný poklad, avšak marně. Pasáčka proto okradli za lež a přišel o všechno. Legenda má i pravdivé informace. Stařeček mohl být totiž údajný padělatel, jež měl v jeskyni v 15. století svou mincovnu. 
Po východu z jeskyně se můžete projít naučnou stezkou s mnoha informačními tabulemi, které vám přiblíží místní faunu a krajinu. V okolí jeskyně je dále možnost navštívit hrad Křivoklát, Karlštejn, hrady Točník a Žebrák, zámek Hořovice nebo královské město Beroun. 
0566 Nad Odrou přes Odru lanovkou

02. 06. 2020 Týdeník Karvinsko +1; (red); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Ostatní
Sto metrů dlouhou lanovou dráhu natáhnou bohumínští speleologové u Antošovické lávky v Pudlově. Nevšední sjezd nad tekoucí řekou si mohou lidé vyzkoušet v neděli 7. června od 13 hodin. 
„Letošní ročník bude trochu specifický, kvůli koronavirovým opatřením. Podobně jako jinde i zde budeme dodržovat dvoumetrové odstupy. A taky budeme sledovat počet účastníků, protože jich může být maximálně 100,“ říká za pořádající spolek Orcus Jan Fedorowicz. 
Alpský traverz je pravidelnou každoroční aktivitou speleologického klubu Orcus. Veřejnost si může na traverzu sjet zdarma. Děti do 15 let se akce účastní v doprovodu rodičů.

0567 Výstava soutěžních návrhů na novou budovu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy

02. 06. 2020 brnan.cz; URL; BRŇAN, s.r.o ; Téma: Moravský kras 
V prostorách Krajského úřadu Jihomoravského kraje byla v pondělí zahájena veřejná výstava soutěžních návrhů na novou budovu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy.
K vidění je zde všech pět architektonických návrhů, které byly účastníky podány v rámci nabídek na veřejnou zakázku, jejímž předmětem je jak projekční příprava, tak zhotovení stavby nového areálu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. O záměrech a cílech tohoto zejména odbornou veřejností sledovaného projektu. 
Unikátní dětská léčebna se již více než 35 let ve stávajících „provizorních“ prostorech věnuje dětem s chronickým onemocněním dýchacích cest. V prostředí CHKO Moravský kras v blízké Císařské jeskyni probíhá speleoterapie dětských pacientů, která nyní získá novou moderní budovu šitou na míru jejímu provozu. 
„Kapacita léčebny se oproti dnešnímu stavu téměř zdvojnásobí. Nové prostory nabídnou ubytování až pro 78 osob – dětí a jejich doprovodu. Bude tedy možné ve větší míře uspokojit poptávku po účinné léčebné metodě, kterou léčebna nabízí. Samozřejmostí je i vybudování kvalitního zázemí pro její personál. Na pokrytí celkových nákladů akce v předpokládané výši 206 milionů korun využije Jihomoravský kraj i úvěr od Evropské investiční banky,“ řekl hejtman Bohumil Šimek. 
Jak uvedl náměstek hejtmana Petr Hýbler, výstavbu nové léčebny lze považovat v mnoha ohledech za pilotní projekt. „Jihomoravský kraj v rámci zadávacího řízení využil neobvyklé kombinace jednacího řízení s uveřejněním a architektonické soutěže podle Soutěžního řádu České komory architektů. V jejím rámci stanovil pevnou cenu a hodnotil nabídky pouze podle kvalitativních kritérií. Na definování požadavků a posouzení nabídek z hlediska kvality energetického a technologického řešení se podílelo též České vysoké učení technické v Praze, Univerzitní centrum energeticky efektivních budov. Nezávislá porota vybrala jako vítěznou nabídku, která nejlépe splnila požadavky na vybudování architektonicky zajímavé, moderní a efektivní stavby zapadající do chráněné krajinné oblasti Moravský kras. Budova má být současně šetrná ke svému okolí i k uživatelům, s nízkými provozními náklady a využíváním obnovitelných zdrojů energie při provozu,“ konstatoval náměstek Petr Hýbler 
Jihomoravský kraj rovněž poprvé v plném rozsahu využil mezinárodní smluvní standard FIDIC v režimu Design & Build (Žlutá kniha). Dodavatelské sdružení tak zajistí v rámci jediné smlouvy projekční práce i vlastní výstavbu léčebny. V obou klíčových fázích se také počítá s plnohodnotným využitím modelu BIM včetně společného datového prostředí v nástroji společnosti DALUX ApS. pro efektivní sdílení všech informací a jejich následné využití při správě budovy. 
Prvním úkolem, který má tým zhotovitele před sebou, je dopracování architektonické studie představené v průběhu zadávacího řízení. Jejím autorem je brněnská projekční kancelář Adam Rujbr Architects s.r.o. Výsledkem bude budova s vysokým podílem obnovitelných zdrojů energie a téměř nulovou spotřebou. „Dokončení projekčních prací a zahájení výstavby je naplánováno na jaro 2021. Vznikne komplex celkem čtyř vzájemně propojených budov. Kromě pokojů pro dětské pacienty a jejich rodiče vzniknou v areálu také tři školní třídy s družinou, zdravotnická část a rehabilitační oblast s bazénem přístupná veřejnosti. Komplex dále doplní dvě víceúčelová hřiště, arboretum a prostor pro hippoterapii,“ popsal podrobnosti stavby náměstek Petr Hýbler. 
Již v přípravné fázi zadávacího řízení byla do role správce stavby vybrána společnost INVIN, s.r.o., která v této pozici spolupracovala na vypracování podkladů pro zadávací dokumentaci. 
Následně bude zajišťovat projektový management a technický dozor nad projekčními pracemi a stavební realizací a předáním díla. 
Výstava v hlavním foyer budovy na Žerotínově náměstí 3 potrvá do 19. 6. 2020. 

0568 Štramberský vrch Kotouč a historii slavné jeskyně představuje nové Muzeum Šipka

02. 06. 2020 ČRo - ostrava.cz; URL;  Český rozhlas; Téma: Jeskyně Šipka

Významné archeologické naleziště, štramberský Kotouč, už má vlastní muzeum. V budově bývalého turistického informačního centra ho otevřelo Muzeum Novojičínska. Lidé tam teď mohou během chvilky prozkoumat několika tisíciletou historii tohoto kopce.
„Expozice je dvojkolejná. Obsahuje historii člověka prezentovanou archeologií a potom svět dávné přírody, to je geologie,“ vysvětluje archeolog Pavel Stabrava, který se podílel na přípravě expozice. „Vidíme tady horniny, ale zejména potom zkameněliny, na které byl Kotouč bohatý,“ dodává.
V jedné z místností je model jeskyně. „Chtěli jsme propojit svět přírody se světem člověka, čili jsme vytvořili model jeskyně Šipky. Návštěvníci si z jednotlivých kapes mohou vyjímat odlité modely jurských organismů,“ popisuje Stabrava.
Modelem jeskyně se dá také projít. „Návštěvník, který sem zavítá, uvidí ohniště a příslušenství dobového interiéru. Je tady stínohra – jsou tady vidět neandrtálci, kteří sedí za ohništěm. Scéna se střídá s reálnými fotografiemi nálezů, které tady učinil Karel Jaroslav Maška,“ dodává archeolog.
A právě nálezy archeologa Karla Jaroslava Mašky je možné si v muzeu také prohlédnout. 
„Muzeum Novojičínska expozici připravovalo několik let a shodou okolností to otevření vyšlo na den 140. výročí od nalezení čelisti neandrtálského dítěte Karlem Jaroslavem Maškou v jeskyni Šipka. Celá expozice se váže k lokalitě vápencového Kotouče a krasových jeskyní,“ vysvětluje ředitel muzea Novojičínska Zdeněk Orlita.


0569 Výstava návrhů na novou budovu Dětské léčebny v Ostrově u Macochy
02. 06. 2020 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Těma: Moravský kras
V pondělí 1. června byla v prostorách Krajského úřadu Jihomoravského kraje zahájena veřejná výstava soutěžních návrhů na novou budovu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy.
Příchozí si mohou návrhy prohlédnout v hlavním foyer budovy Krajského úřadu na Žerotínově náměstí 3 v Brně. 
K vidění je zde všech pět architektonických návrhů, které byly účastníky podány v rámci nabídek na veřejnou zakázku, jejímž předmětem je jak projekční příprava, tak zhotovení stavby nového areálu Dětské léčebny se speleoterapií v Ostrově u Macochy. 
O záměrech a cílech zejména odbornou veřejností sledovaného projektu a o výsledku zadávacího řízení na uvedenou veřejnou zakázku byla veřejnost informována již dříve.

Výstava potrvá do 19. června. 

0570 Spolek si pro veřejnost připravil program v Týnčanském krasu
03. 06. 2020 Příbramský deník;  Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Týnčanský kras
Spolek Bělozářka, který pečuje o vybrané lokality na Sedlčansku, pořádá o víkendu v Týnčanském krasu poznávací akci. „Těšte se na několik exkurzí – botanickou, zoologickou a ekologicko-ochranářsko-managementovou. Motýle budou v plném rozletu a kytky zase v rozkvětu, takže je rozhodně na co se těšit,“ uvádí za spolek Jirka Malíček. Kdo by chtěl, bude mít také příležitost spolku pomoci drobnou brigádou, a to například taháním větví, kosením náletových křovin nebo pálením hromádek. Účast na exkurzích je volná.


0571 Sloup Perla Moravského krasu

03. 06. 2020 Moje země; Moje země Česko s.r.o.; Téma: Moravský kras

Vstupní brána do Moravského krasu. Překrásné Sloupsko-šošůvské jeskyně, ráj pro turisty i cyklisty, zázemí pro sportovce, koupaliště, kemp, dva příjemné hotely se skvěle fungujícími restauracemi. Poutní místo s nádherným kostelem, a především klidná a pohodová atmosféra. Co víc si přát. Městys Sloup je zkrátka přesně tím místem, kde je radost strávit pár dní. 
Příroda byla v místě, kde Sloup leží, opravdu štědrá a byli si toho vědomi zřejmě už neandrtálci, kteří osidlovali zdejší kraj v dávných pravěkých dobách. Lesy, skály a jeskyně jsou přímo součástí městyse. Jeho přírodní dominantou je osamocená vysoká skála, pojmenovaná Hřebenáč, která svou podobou pilíře, tedy sloupu dala obci kdysi jméno. Dnes patří k nejpopulárnějším místům celého Moravského krasu. Jednak díky své poloze před samotným vstupem do místní turistické atrakce číslo jedna Sloupsko-šošůvských jeskyní a pak patří tento skalní útvar i jeho další sousedé k vyhledávaným a údajně jedněm z nejnáročnějších cílů všech příznivců lezení. Těch tady se svým „nádobíčkem“ potkáte dost a přihlížet, jak zdolávají nejrůznější převisy, je součástí zdejšího turistického koloritu. 
Zůstat ale jen u okukování skal by byla škoda, prohlídka Sloupsko-šošůvských jeskyní je rozhodně zážitkem, který si nesmíte nechat ujít. Rozsáhlý komplex dómů, chodeb a obrovských podzemních propastí vytvořených ve dvou patrech s nádhernou krápníkovou výzdobou i pozůstatky pravěkého osídlení vás ohromí. Jeskyně Kůlna je evropským archeologickým unikátem a její nové moderní expozice působivým zakončením prohlídky. Nejznámější jeskyně Eliška má zase vynikající akustiku, a proto je příležitostně využívána pro koncerty komorní hudby. 
Kdo si troufne, může se kromě klasických prohlídkových okruhů vydat na zážitkovou trasu Po stopách Nagela. Co vás čeká? Přilba se svítilnou, sestup i výstup po 12 metrů dlouhém žebříku, brodění řečištěm Sloupského potoka, plazení… skutečně zážitková trasa. Koho takové dobrodružství neláká, vězte, že ze Sloupu jsou po turistických stezkách lehce a pohodlně dostupné všechny ostatní veřejnosti přístupné jeskyně Moravského krasu, včetně oblíbené propasti Macocha. 

Na své si ve Sloupu rozhodně přijdou milovníci aktivního odpočinku. Kromě procházejících cyklotras a stezek vhodných pro kolo i in-line bruslaře je zde vybudované moderní sportovní zázemí. V příjemném areálu v blízkosti lesa a autokempu Relaxa jsou k dispozici dva tenisové kurty, hřiště na plážový volejbal, fotbal a prostorné koupaliště s padesátimetrovým bazénem, bazénem pro děti i občerstvením. 
Ve Sloupu se i výborně najíte a ubytujete, další velké plus tohoto místa, které jinde není samozřejmostí. Přímo na náměstí je hotel Stará škola s pestrou škálou služeb. Na hosty čeká příjemné prostředí, česká kuchyně, wellness, bowling, možnost půjčení koloběžek, dokonce tematické pobytové balíčky, ze kterých můžete vybírat od romantiky po adrenalin. Druhým tipem, kde se dobře vaří a můžete i přespat, je hotel Broušek. Svým umístěním přímo naproti výjezdu z takzvaného žlebu, oblíbené cyklotrasy vedoucí od Punkevních jeskyní i díky prostorné zahrádce, je vyhledávanou zastávkou cyklistů i pěších. Ale vraťme se ještě na náměstí, k druhé dominantě Sloupu, tentokrát sakrální. Stojí zde nádherný barokní kostel Panny Marie Bolestné, který není jen pozoruhodnou architektonickou památkou, ale také významným poutním místem. Kostel zde nechala vybudovat v polovině 18. století hraběnka Karolína z nedalekého rájeckého panství, která si Sloup se svým mužem hrabětem Karlem Ludvíkem z Rogendorfu natolik oblíbila, že zde nejprve měli letní sídlo a po smrti manžela zde hraběnka trvale žila. Je pochována v kryptě kostela. V samostatné části zdejšího hřbitova, na dalším působivém místě, odpočívají zase někteří příslušníci rodu Salmů, na které rájecké panství a s ním i Sloup později přešly. 
Už v roce 2000 byl Sloup vyhlášen vesnicí roku a na vavřínech tady rozhodně neusnuli. Když se k místu přírodou i historií obdařenému přidají dobré služby a příjemné prostředí, je to tip k nezaplacení. Přesně tím Sloup je. Přijeďte se přesvědčit.
Foto popis:  Do Sloupu míří často i nejlepší český lezec a několikanásobný mistr světa Adam Ondra (před Hřebenáčem). 
Foto popis:  Pro sport jsou ve Sloupu ideální podmínky. 
Foto popis:  Sloupsko-šošůvské jeskyně jsou největšími zpřístupněnými jeskyněmi u nás. 
Foto popis:  Vítaný odpočinek na zahrádce hotelu Broušek. 
Foto popis:  Oblíbená stezka bruslařů i cyklistů kolem rybníka Luka se připojuje na systém cyklostezek. 
Foto popis:  V hotelu Stará škola se nemůžete zklamat s jídlem ani ubytováním. 
Foto popis:  Zvenku, uvnitř i z nedalekého hřbitova vypadá kostel Panny Marie Bolestné nádherně. 


0572 Těžební gigant odpálil 46 000 let staré památné jeskyně
03. 06. 2020 novinky.cz; URL; Borgis, a.s.; Téma: Austrálie
Těžební gigant Rio Tinto odpálil jeskyně původních obyvatel Austrálie, Aboriginců. Společnost se již za odstřel omluvila s tím, že došlo k nepochopitelné chybě. Posvátné místo Aboriginců s dokladovanými stopami života již před 46 000 roky to však již nevrátí. Jeskyně v Juukan Gorge byly nevratně poškozeny.

K odpalu na severu státu Západní Austrálie mělo dojít minulý víkend v rámci projektu rozšiřování dolu na železnou rudu. Podle deníku Guardian byla exploze pouze 11 metrů od tohoto posvátného a historicky významného místa. Společnost Rio Tinto již kontaktovala místní Aborigince a oznámila jim, že oba skalnaté příbytky byly zničeny. 

„Naši lidé jsou hluboce zasaženi zničením těchto kamenných příbytků a oplakávají ztrátu spojení s našimi předky a naší zemí,” uvedl zástupce původních obyvatel John Ashburton. 

Systém dvou jeskyní byl jediným důkazem ve vnitrozemské Austrálii o kontinuálním osídlením oblasti od poslední doby ledové. V jeskyních se našlo i nemalé množství artefaktů. Bohužel měly jeskyně Juukan George tu smůlu, že se nacházely přímo u lukrativního naleziště železné rudy. Navzdory sedmileté snaze o ochranu tohoto posvátného místa proběhl 24. května odstřel, který jeskyně zničil. 

Zástupci Aboriginců minulý týden uvedli, že se snažili vyjednat zastavení odstřelu, ale bylo jim řečeno, že výbušniny už byly rozmístěny a není možné je odstranit, informoval Sydney Morning Herald. 

Archeologické vykopávky v roce 2014 přinesly zhruba 7000 nalezených starověkých artefaktů včetně kamenů sloužících jako hmoždíř, broušené kosti a mnoha dalších nálezů, které poodhalily historický význam těchto jeskyň. 

Peter Stone, který aktuálně v organizaci UNESCO zodpovídá za ochranu kulturního dědictví uvedl, že zničení těchto starověkých jeskyň je tragédií. V rozhovoru pro australské rádio tento čin přirovnal ke zničení Palmýry Islámským státem a Buddhů z Bámjánu Talibánem. 
0573 Netopýři mají novou přezimovací stanici

04. 06. 2020 zivechebsko.cz; URL; zivechebsko.cz; Téma: Český kras
Členové Českého svazu ochránců přírody společně ve spolupráci se speleology vybudovali unikátní přezimovací stanici pro chráněné netopýry v Českém krasu nedaleko Berouna. 
V České republice se volně vyskytuje 27 druhů netopýrů a všechny patří mezi zvláště chráněné druhy živočichů v kategorii silně nebo kriticky ohrožený druh. Jako hmyzožravci nemají v zimním období zdroj potravy, proto se ukládají k zimnímu spánku. K zimnímu úkrytu využívají netopýři někdy i lidské stavby nebo stromy. Netopýří kolonie mohou být tak bezprostředně ohroženy na životě probuzením v době zimního spánku při kácení stromů nebo při stavebních úpravách, kdy dochází ke zničení netopýřího zimoviště. Tehdy je vhodné zvířata raději přemístit do předem připraveného náhradního zimoviště. Pro takové případy vybudovali ochránci přírody ze základní organizace Českého svazu ochránců přírody Nyctalus společně se členy Speleologického klubu Praha, unikátní přezimovací stanici v lomu Chlum v Srbsku u Berouna. 
Pro potřeby stanice byly využity podzemní prostory základny jeskyňářů v lomu Chlum, které svými mikroklimatickými podmínkami netopýrům pro zimování vyhovují. V prostorách byla vybudována podlaha a instalovány plastové regály, do kterých se umisťují plastové přepravky se zimujícími netopýry. Stanice se dovybavuje závěsy z netkané textilie, které umožňují regulaci teploty a větrání, teploměrem, vlhkoměrem a drobným sanitárním vybavením. Zimoviště lze uzamknout a zajistit tak vstup pouze oprávněným osobám, netopýry zde tak nikdo neruší. Pro všechny činnosti související s provozem stanice bylo potřeba vyřídit také veškera potřebná povolení. 
Již během první zimy zde bylo umístěno k přezimování 228 netopýru, celkem 5 druhů. Netopýři ve stanici zimovali až 140 dní, během této doby bylo provedeno 21 kontrol. Příliš hubení netopýři byli dokrmováni. Zvířatům byla pravidelně doplňována voda, čištěny misky, kontrolována teplota prostředí na zimovišti. Na jaře pak proběhlo řízené probuzení ve vhodné době a většina netopýrů byla vypuštěna zpět do přírody nedaleko místa nálezu. Netopýři, které nebylo možné již pro jejich stav či následky zranění, vypustit, zůstávají v trvalé péči ochránců a jsou pak využíváni pro vzdělávací a výchovné prezentace. 
Na pomoc netopýrům lze přispět zasláním finančního daru na veřejnou sbírku „SOS netopýr – na záchranu a péči o nalezené, zraněné a hendikepované netopýry včetně netopýřích kolonií“, č. účtu 23 003 878 32/2010 Fio banka a.s.
Projekt na vybudování náhradního zimoviště netopýrů byl podpořen v národním programu Českého svazu ochránců přírody
Ochrana biodiverzity. Generálním partnerem tohoto programu jsou Lesy České republiky, s.p., a program je dále spolufinancován Ministerstvem životního prostředí ČR a Nadací Ivana Dejmala.

0574 Toulky Českým krasem: kus země za Prahou, kde najdete téměř vše
04. 06. 2020 cestovani.iDNES.cz; URL; iDNES.cz Mafra, a.s.; Téma: Koněpruské jeskyně,

Divoká krajina kolem řeky Berounky vás nadchne. Hluboké lesy střídají rozkvetlé louky, strmé rokle a jeskyně. Vysoko na skalách se tyčí středověké hrady.

Jen pár desítek kilometrů jihozápadně od Prahy, směrem k Berounu, můžete objevovat rozmanitou a divokou přírodu Českého krasu, kterou byste zde nejspíš nečekali. Řeka Berounka si tu razí cestu mezi skalami s četnými vápencovými jeskyněmi, rostou tu vzácné bylinky… 

Pomyslnou vstupní branou do této turisticky atraktivní oblasti je město Beroun, kde můžete navštívit Muzeum Českého krasu a inspirovat se, kam se podívat. Největším lákadlem kousek odtud jsou krápníkové Koněpruské jeskyně, nejrozsáhlejší jeskynní systém v Čechách. 

Vchod najdete hned vedle gigantického kamenolomu Čertovy schody. V jeskyni byla dokonce objevena penězokazecká dílna, která tu fungovala deset let do roku 1470. 

Na východ od Berouna vás silnička vedoucí hlubokým údolím podél potoka dovede od Berounky do malebné vesničky Svatý Jan pod Skalou. Když se donutíte vyšlápnout na skalní převis nad ní, nebudete litovat. Vede sem jedna z prvních značených turistických tras u nás, ale především se vám naskytne úžasný výhled na skalami sevřené údolíčko. 

V obci je i benediktinský klášter a poutní kostel Narození sv. Jana Křtitele se starým skalním kostelem a jeskyní prvního historicky doloženého českého poustevníka svatého Ivana. 


0575 Podzemí se změnilo

04. 06. 2020 Plzeňský deník; (qui); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí
V upravené podobě zve v nové sezoně své návštěvníky historické podzemí v Plzni. „Zjednodušili jsme trasu, očistili jsme ji od pro někoho možná rušivých a ne vždy zcela srozumitelných prvků. Upravili jsme také sylabus pro příjemnější a lehčí výklad návštěvníkům,“ říká Anna Peřinová, vedoucí historických sbírek Plzeňského Prazdroje. Prohlídka je také více zaměřená na historii podzemní trasy jako takové. „Je to nádherný prostor, který umožňuje nahlédnout do všech vývojových etap plzeňského podzemí,“ dodává Peřinová.
0576 Historické podzemí prošlo úpravou

04. 06. 2020 plzensky.denik.cz +3; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Historické podzemí 

V upravené podobě zve v nové sezoně své návštěvníky historické podzemí v Plzni. 
„Zjednodušili jsme trasu, očistili jsme ji od pro někoho možná rušivých a ne vždy zcela srozumitelných prvků. Upravili jsme také sylabus pro příjemnější a lehčí výklad návštěvníkům, přesto ale zůstává plný zajímavých a důležitých informací,“ říká Anna Peřinová, vedoucí historických sbírek Plzeňského Prazdroje. 
Prohlídka je také více zaměřená na historii podzemní trasy jako takové. „Je to nádherný prostor, který umožňuje nahlédnout do všech vývojových etap plzeňského podzemí. I betonové části připomínající bunkr mají své opodstatnění a jsou nedílnou součástí historie města i jeho podzemí,“ dodává Peřinová. 
Vylepšená je také mobilní aplikace pro trasu v podzemí a v Pivovarském muzeu. Během prohlídky si tak návštěvníci mohou více přečíst i ve svých mobilech.

0577 Hranická propast: Co jednou schvátí, více nenavrátí!
04. 06. 2020 novinykraje.cz; URL; Regionální vydavatelství s.r.o.; Téma: Hranická propast
Hranická propast se nachází na území Hranického krasu východně od Hranic. Uprostřed lesů v Hranickém krasu zeje díra, jejíž hloubka se dá těžko odhadnout. V roce 2016 tým České speleologické společnosti naměřil 404 m, a tak se stala Hranická propast vlastně nejhlubší zatopenou propastí na světě. Naměřená hodnota však prý není konečná. 

Pověst 

Původně prý na místě propasti stával hrad, ale jeho majitele, loupeživého rytíře, se bálo celé okolí. Tak dlouho byl proklínán, až se jedné noci jeho sídlo propadlo do země i se všemi, kdo byli v něm. Od té doby se má přízrak rytíře objevovat o vánočních svátcích na ohnivém koni a na Štědrý den se z hlubin ozývají divné zvuky – snad prý ze zaniklého hradu. 

Historie 
O propasti psal již v roce 1570 Tomáš Jordán z Klausenburgu – zmiňoval, že jsou tam házeni odsouzenci na smrt. Bylo také pozorováno, že pokud do ní spadne zvěř, hned se potopí a zahyne. V roce 1627 zakreslil propast do své mapy Moravy i Komenský a nazval ji – prostě Propast. 

Pokusy 
Propast má tvar elipsy, v nejdelším místě měří asi 110 metrů, v nejširším asi 50 metrů. Její suchozemská část je hluboká téměř 70 metrů. Zkoumání oblasti pod tím, tedy vlastně zatopené jeskyně, je velmi nebezpečné. Pokusili se o to již mnozí, a to od středověku až po současnost.

Dnes nám ale může pomoci technika, a tak byly spouštěny do propasti různé sondy. Nakonec i roboti. Odvážný polský potápěč Krzystof Starnawski se několikrát do propasti ponořil, ve zmiňovaném roce 2016 poslat do propasti robota, a to do již též zmiňované hloubky 404 metrů. Je těžké z propasti techniku zachránit, hlavním problémem je konfigurace terénu a překážky jako staré větve, kořeny a vrstvy kamenů. 

Lidské oběti 

Kolik vlastně obětí skončilo v Hranické propasti, nikdo přesně neví. Je nazývána také Kmotrova tůň, Kmotrův důl apod. – a lákala vždy samozřejmě i sebevrahy. A dovedete si představit lepší místo, kde by se mohl případný vrah zbavit své oběti? Asi nejznámější případ je z roku 1883, kdy v propasti navždy zmizelo tělo Josefíny Timalové. Lupič a vrah Hugo Schenk se svým kumpánem ubohou dívku vylákali k propasti, tam ji znásilnili, svázali, okradli, do úst jí nacpali roubík, k nohám přivázali velký kámen a strčili do ní… 

Tak jak tak, dno propasti dosud nalezeno není – podaří se to někdy? 
0578 Vteřina dějepisu: Víte, co vznikne, když zapomenete sýr v jeskyni?

04. 06. 2020 ceskatelevize.cz +1; URL; jab ceskatelevize.cz; Téma Francie
Vteřina dějepisu: Víte, co vznikne, když zapomenete sýr v jeskyni? Bylo, nebylo. Ve stinné jeskyni na jihu Francie vytáhl mladík z kapsy skývu chleba, z plátýnka vybalil ovčí sýr a pustil se do oběda. Jenže když uprostřed sousta zahlédl v dálce krásnou dívku, dostal úplně jiné chutě, nechal tedy jídlo jídlem a vyběhl za krasavicí, aby se s ní mohl seznámit. Když se za pár měsíců do jeskyně vrátil, našel tu zbytky svého někdejšího oběda – zplesnivělý sýr, který byl k jeho překvapení ještě lepší než ten kdysi celkem čerstvý. O vzniku kterého slavného sýra se vypráví tato romantická legenda?

0579 Nuda v Česku? Podívejte se, na jaké novinky v létě lákají turistické destinace

05. 06. 2020 lidovky.cz; URL; Mafra, a.s.; Téma: Moravský kras
Cestování po České republice bude mít své výhody. Jaké? Server Lidovky.cz oslovil kastelány, správy národních parků i infocentra. Na co se můžete těšit v letní turistické sezoně? 

Krkonoše 
nový seriál LN: Léto v Česku 

Těm z vás, kteří si vyjet k moři letos v létě ještě netroufají nebo o vysněnou zahraniční destinaci definitivně přišli či možná o ní vlastně ani neuvažovali, máme tip, jak si co nejlépe užít nadcházející prázdninové měsíce. 

Inspirací při objevování turisticky atraktivních i pozapomenutých míst vám jistě bude nový třicetidílný seriál 

Léto v Česku, který vychází od pátku v Lidových novinách. 

Kromě nápadů na výlety v něm naleznete také aktuální informace o službách a další zajímavosti. 

„Otevřeli jsme čtyři nové hravé naučné stezky. Tématem každé z ​nich je jeden zajímavý krkonošský živočich. Jelení Hravou naučnou stezku najdou turisté na Přední Planině nad Špindlerovým Mlýnem. Endemického šneka – vřetenovku krkonošskou utajenou – poznají mezi Janskými Lázněmi a​ Svobodou nad Úpou. Tetřívčí Hravá naučná stezka je na Hnědém vrchu nad Pecí pod Sněžkou a kosu horskému je věnována stezka na Černohorském rašeliništi nad Janskými Lázněmi. Letošní novinkou je i nová zonace, která od 1. července začne platit na území Krkonošského národního parku. Běžného výletníka se týkají hlavně nová klidová území, v​ nichž budou platit podobná omezení jako v současné 1. zóně, zejména zákaz vstupu do volného terénu mimo vyznačené cesty.“ 

Radek Drahný, tiskový mluvčí KRNAP 

Krkonošská cesta přes tři kopce vede z Horních Míseček k Žalému. Zastavení první: Mechovinec (1081 m. n. m.).

Šumava 

„Naše informační a návštěvnická střediska jsou už otevřená všechna, dá se říci, že v klasickém režimu, a pomalu se rozjíždějí i plánované akce pro veřejnost. Například Dny pro rašeliniště, v ​rámci nichž zájemci pomáhají obnovovat šumavské mokřady a následně se s ​odborníky vydají na exkurzi ‚za šumavskou vodou‘. Chystáme i akci Hrrr na lupinu, během níž nám veřejnost může pomoci s​ likvidací invazivního druhu lupiny mnoholisté a​ pak se při krátké exkurzi dozvědět zajímavosti o ​šumavských loukách. Novinky lze nalézt také v tradičním programu Průvodce divočinou. Ten zavede zájemce do málo známých nebo nepřístupných míst s​ proškolenými průvodci. Je o to velký zájem, ale několik desítek volných míst ještě zbývá (více na www.npsumava.cz.)“ 

Honza Dvořák, mluvčí Správy NP Šumava 

Na ploše více než třetiny horských lesních smrčin na Šumavě podle vědců nikdy v historii člověk nezasahoval.

Mariánské Lázně 

„Chopili jsme se příležitosti, kterou nám přineslo zavření hranic (80 % návštěvníků Mariánských Lázní jsou obvykle zahraniční turisté). Chceme naše město ukázat Čechům. Vytvořili jsme projekt www.coolonada.cz, do něhož je zapojeno zhruba 20 místních hotelů. Jde o profesionální animační programy a hlídání dětí. Rodiče využijí akce spojené s ​krásnou přírodou Mariánských Lázní a zároveň s wellness v hotelech, zatímco si jejich děti budou hrát a hravě se vzdělávat.“ 

David Folprecht, Hotely Mariánské Lázně

Lednice 

„I letos chystáme řadu divadelních či hudebních představení. Něco málo bylo již kvůli pandemii zrušeno, ale program na červen je stále plný. V jednání je momentálně i představení Strašidlo cantervillské. Novinkou je nová květinová výzdoba.“ 

Milan Novotný, Správa zámku Lednice 

Zámek Lednice 

Punkevní jeskyně 

„Za novinku bych uvedl nově zavedený zkušební prodej online vstupenek do jeskyní na vybrané vstupy (více na www.caves.cz) a ​novou výstavu ve vstupní budově Punkevních jeskyní ke 110. výročí zpřístupnění Punkevních jeskyní a Kateřinské jeskyně.“ 
Jiří Hebelka, Správa jeskyní Moravského krasu
Bečov Nad Teplou 

„Pro letošní sezonu chystáme s ​Divadlem dětí opakovaná vystoupení na zámeckých terasách či Koncert trubadúrky Sar v ​hradní kapli. Též se zapojíme do tradičních akcí, jako je např. Mezinárodní folklorní festival, Kovářské sympozium či sportovní Běh městem. V rámci výročí 35 let od nalezení relikviáře svatého Maura pod podlahou hradní kaple Navštívení Panny Marie vydala ČNB ve sběratelské edici zlatou investiční minci. Vyhlásili jsme výtvarnou soutěž Relikviář očima dětí a připravujeme mezinárodní výstavu Devět století společné historie, která je věnována právě relikviáři a jeho příběhu. Až odezní zvýšená bezpečnostní opatření, budou moci návštěvníci nově využít malovanou interaktivní mapu zámeckých zahrad a vyzkoušet si hry z ​minulosti, např. hnací kovové obruče, chůdy či dřevěné koně. 
Tomáš Wizovský, kastelán hradu a zámku Bečov nad Teplou 
Státní hrad a zámek Bečov nad Teplou.
Trosky 
„V Českém ráji máme letos téma pohádky a pověsti. Zájemci si mohou nově českorajské pověsti poslechnout v audiopodobě (více na www.ceskyrajdetem.cz). V informačních centrech jsou pro návštěvníky připraveny Cestoknížky, Cestomapy a brožurka 12 pověstí, s nimiž mohou poutavou formou putovat po regionu. Samozřejmostí jsou turistické autobusy s přepravou kol, regionální produkty či tipy na výlety. Vše o ​tom lze nalézt na www.cesky-raj.info či v ​turistických novinách, které letos vyjdou v polovině června.“ ¨

Jitka Kořínková, Sdružení Český ráj 
Hrad Trosky.
Bezděz 

„Návštěvníci mohou letos po opravě poprvé spatřit kompletní hradní kapli. Od 12. června uvidí o víkendech v​ Templářském paláci nově vystavené archeologické nálezy a výstavu Přemysl Otakar II.: král, rytíř, zakladatel. V srpnu a září bude k vidění další výstava, Deset výletů v​roce 1878 – Excursions. Díky povoleným kulturním akcím zveme návštěvníky na šermíře v několika letních termínech a také na akce spojené s Valdštejnským rokem. V září bude v rámci dnů památek v kapli mimořádně otevřen ochoz a vystaveny dřevořezby z​ bezdězské Křížové cesty.“ 
Kamil Seidl, kastelán hradu Bezděz 
Hrad Bezděz: vpravo zadní obranná věž zvaná Čertova (vysoká přes 30 metrů, síla zdí 4 metry).
Luhačovice 
„Pauzu jsme vyplnili rekonstrukcemi, úpravami a pilnou přípravou. Návštěvníky čekají Luhačovice svěží, barevné, moderní s ​nádechem historie. Nově hosty čeká petangové hřiště, krásně zpracovaná zvuková mapa Luhačovic či možnost odtajnění tajemství smírčích křížů v nejbližším okolí. Pro děti jsme připravili hru Hurá ven! – mohou při ní skákat, kreslit, ochutnávat, objevovat a soutěžit.“ 
Terezie Bartoníčková, informační centrum města Luhačovice 
Hluboká Nad Vltavou 

„Ve druhém patře hlubockého zámku se v rámci hostinských pokojů nachází Valdštejnské apartmá, které dosud sloužilo jako depozitář. V létě chceme poprvé tyto prostory ukázat i návštěvníkům. V rámci kulturního programu bude na zámeckém nádvoří poprvé uveden muzikál Noc na Karlštejně s původními filmovými písničkami.“ 
Martin Slaba, kastelán zámku Hluboká nad Vltavou 
Státní zámek Hluboká nad Vltavou
Karlovy Vary 

„Pro návštěvníky město připravilo zajímavou skládačku výhod: příspěvek na ubytování až do výše 5000 korun, extra výhodnou cenu za turistickou regionální kartu nabízející místní dopravu a služby zdarma nebo se slevou, celodenní aktivity pro děti nebo hlídání, a kulturní program na celé prázdniny.“ 
Jan Kopál, mluvčí magistrátu Karlových Varů 
Mlýnská kolonáda byla postavena v letech 1871–1881 podle návrhu architekta Josefa Zítka. Naleznete na ní celkem pět léčivých pramenů 
0580 Přes řeku na kladce. Lidé si mohou užít atrakci

05. 06. 2020 Karvinský a havířovský deník +2; (red); Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Ostatní 
Sto metrů dlouhou lanovou dráhu natáhnou bohumínští speleologové u Antošovické lávky v Pudlově. Nevšední sjezd nad tekoucí řekou si mohou lidé vyzkoušet v neděli 7. června od 13 hodin. 
„Letošní ročník bude trochu specifický, kvůli koronavirovým opatřením. Podobně jako jinde i zde budeme dodržovat dvoumetrové odstupy. A taky budeme sledovat počet účastníků, protože na Karvinsku stále platí omezení pro venkovní a vnitřní akce. Mohou probíhat s podmínkou počtu do 100 osob,“ říká za pořádající spolek Orcus Jan Fedorowicz. 
Veřejnost si může na traverzu sjet zdarma. Děti do 15 let se akce účastní v doprovodu rodičů.

0581 Tipy na výlet – Zbrašovské aragonitové jeskyně
05. 06. 2020 Hranický týden +1; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Zbrašovské aragonit. jeskyně
Helfštýn otevřel své brány 
K návštěvě láká středověký hrad Helfštýn. V měsíci červnu je pro veřejnost otevřen denně mimo pondělí od 9 do 18 hodin. Poslední vstup do hradu je půl hodiny před zavírací dobou. Kvůli bezpečnosti je nutné dodržovat rozestupy a používat ochranné prostředky. U vstupu je lepší platit bezkontaktně. 
Otevřený je stánek s občerstvením na druhém nádvoří. Po dobu stavebních úprav platí snížené vstupné. 
Skanzen láká na prohlídky 
Ve Valašském muzeu v přírodě v Rožnově pod Radhoštěm jsou návštěvníkům zpřístupněny všechny prostory historických areálů Dřevěného městečka, Valašské dědiny a Mlýnské doliny denně od 9 do 17 hodin za cenu mimosezonního okružního vstupného. 
Zbrašovské aragonitové jeskyně otevírají 

Zbrašovské aragonitové jeskyně jsou veřejnosti přístupné každý den mimo pondělí od 9 do 16 hodin. Prohlídka jeskyní probíhají jen s průvodcem. Do Zbrašovských aragonitových jeskyní se rezervace pro jednotlivce neprovádějí! Rezervace pro hromadné skupiny (nad 10 osob) je potřeba dohodnout předem telefonicky na čísle 581 601 866.
0582 Ohrožené netopýry zachránilo zimoviště v jeskyni v Chlumu

05. 06. 2020 Berounský deník; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
U unikátní přezimovací stanici pro chráněné netopýry Českém krasu vybudovali v Českém nedaleko Berouna členové Českého svazu ochránců přírody společně se speleology. Jeskyně je vybavena nejen podlahou, ale i speciálními regály pro nocleh netopýrů v plastových přepravkách. 
Deníku to potvrdil Martin Třešňák ze Svazu ochránců přírody. 
V České republice se volně vyskytuje sedmadvacet druhů netopýrů. A všechny patří mezi zvláště chráněné živočichy v kategoriích silně nebo kriticky ohrožený druh. 
Klidný zimní spánek

Jako hmyzožravci nemají v zimním období zdroj potravy, proto se ukládají k zimnímu spánku. 
Především do jeskyní, mnohdy ale také do staveb nebo stromů. Tím však mohou být netopýří kolonie podle Třešňáka ohroženy probuzením v době zimního spánku. Ke zničení netopýřího stanoviště může dojít například při kácení stromů nebo stavebními úpravami. 
„Tehdy je vhodné zvířata raději přemístit do předem připraveného náhradního zimoviště. Právě pro takové případy vybudovali členové základní organizace Českého svazu ochránců přírody Nyctalus a Speleologického klubu Praha přezimovací stanici v lomu Chlum v Srbsku u Berouna,“ uvedl Martin Třešňák. Využity byly podzemní prostory základny jeskyňářů v lomu, které svými mikroklimatickými podmínkami netopýrům pro zimování vyhovují. Prostory jsou zamčené. Stanice je vybavena i závěsy z netkané textilie, které umožňují regulaci teploty a větrání, teploměrem nebo vlhkoměrem. 
Přes dvě stě netopýrů 

„Pro činnosti související s provozem stanice bylo potřeba vyřídit také veškerá nezbytná povolení,“ připomněl Třešňák, podle kterého tam už během první zimy bylo umístěno k přezimování 228 netopýrů pěti druhů. 
„Netopýři ve stanici zimovali až 140 dní, během této doby bylo provedeno 21 kontrol. Příliš hubení netopýři byli dokrmováni. Zvířatům byla pravidelně doplňována voda, čištěny misky. 
Kontrolovali jsme i teplotu prostředí na zimovišti,“ vysvětlil Martin Třešňák. 
Na jaře pak ochránci přírody netopýry ve vhodné době řízeně probouzejí a většinu z nich vypouštějí zpět do volné přírody poblíž místa nálezu. 
„Netopýři, které už není možné pro jejich stav nebo následky zranění vypustit, zůstávají v trvalé péči ochránců. Jsou pak využíváni pro vzdělávací a výchovné prezentace,“ dodal závěrem Martin Třešňák s tím, že na pomoc netopýrům lze přispět zasláním finančního daru do veřejné sbírky SOS netopýr – na záchranu a péči o nalezené, zraněné a hendikepované netopýry včetně netopýřích kolonií s číslem účtu 23 003 878 32/2010.

0583 U Berouna ochránci přírody vybudovali unikátní přezimovací stanice pro netopýry

05. 06. 2020 berounsky.denik.cz; URL; Vltava Labe Media, a.s.; Téma: Český kras
Zcela unikátní přezimovací stanice pro chráněné netopýry vybudovali v Českém krasu nedaleko Berouna členové Českého svazu ochránců přírody ve spolupráci se speleology. Jeskyně je vybavena nejen podlahou, ale i speciálními regály, kam zimujíci netopýry ochránci umisťují. 
„Prostory jsou uzamyketelné, tudíž se do nich nikdo nepovolaný nedostane“. Deníku to sdělil Martin Třešňák ze Svazu ochránců přírody. 
V České republice se volně vyskytuje sedmadvacet druhů netopýrů a všechny patří mezi zvláště chráněné druhy živočichů v kategorii silně nebo kriticky ohrožený druh. Jako hmyzožravci nemají v zimním období zdroj potravy, proto se ukládají k zimnímu spánku. K přezimování pak využívají především jeskyně, ale mnohdy také lidské stavby či stromy. Tím mohou být ale netopýří kolonie podle Martina Třešňáka ze Svazu ochránců přírody ohroženy bezprostředně na životě probuzením v době zimního spánku; kácením stromů či stavebními úpravami dojde ke zničení netopýřího stanoviště. 
„Tehdy je vhodné zvířata raději přemístit do předem připraveného náhradního zimoviště. Pro takové případy vybudovali ochránci přírody ze základní organizace Českého svazu ochránců přírody Nyctalus společně se členy Speleologického klubu Praha, unikátní přezimovací stanici v lomu Chlum v Srbsku u Berouna,“ informoval Martin Třešňák s tím, že v unikátní stanici byly využity podzemní prostory základny jeskyňářů v lomu Chlum, které svými mikroklimatickými podmínkami netopýrům pro zimování vyhovují. 
V prostorách byla vybudována podlaha a instalovány plastové regály, do kterých se umisťují plastové přepravky se zimujícími netopýry. Stanice se dovybavuje závěsy z netkané textilie, které umožňují regulaci teploty a větrání, teploměrem, vlhkoměrem a drobným sanitárním vybavením. 
Zimoviště lze uzamknout a zajistit tak vstup pouze oprávněným osobám, netopýry zde tak nikdo neruší. 
„Pro všechny činnosti související s provozem stanice bylo potřeba vyřídit také veškerá potřebná povolení. Již během první zimy zde bylo umístěno k přezimování 228 netopýrů, celkem pět druhů. 
Netopýři ve stanici zimovali až 140 dní, během této doby bylo provedeno 21 kontrol. Příliš hubení netopýři byli dokrmováni. Zvířatům byla pravidelně doplňována voda, čištěny misky, kontrolována teplota prostředí na zimovišti,“ vysvětlil Martin Třešňák. Na jaře pak ochránci přírody netopýry ve vhodné době řízeně probouzí a drtivá většina z nich je vypuštěna zpět do volné přírody poblíž místa nálezu. 
„Netopýři, které nebylo možné již pro jejich stav či následky zranění vypustit, zůstávají v trvalé péči ochránců a jsou pak využíváni pro vzdělávací a výchovné prezentace. Na pomoc netopýrům lze přispět zasláním finančního daru na veřejnou sbírku - SOS netopýr – na záchranu a péči o nalezené, zraněné a hendikepované netopýry včetně netopýřích kolonií - číslo účtu: 23 003 878 32/2010,“ dodal Martin Třešňák.


